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اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم‌اللّه الرحمن الرحیم. نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید والرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم اللّه الرحمن الرحیم.
«یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:1] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [1:  آل عمران، 102.] 


[bookmark: _Toc426556162][bookmark: _Toc426556275]توجه پیامبر (ص) به کودکان و نوجوانان
از اصول مهمی که اسلام در خانواده و جامعه بر آن تأکید می‌کند محبت و اظهار محبت و حرمت یکدیگر است. این اصل بین اعضاء خانواده اعم از زن و شوهر، فرزندان اهمیت زیادی دارد. پیامبر اکرم (ص) می‌فرماید: «کسی که محبت خود را به فرزندش ابراز نکند از محبت و عنایت خدا دور است.» در سیره پیامبر اکرم (ص) توجه و محبت به دیگران بخصوص کودکان اهمیت زیادی دارد، پیامبر (ص) به کودکان اظهار محبت می‌کردند و دوستی خود را به آن‌ها نشان می‌داد. انسان مؤمن کسی است که در فضای خانه به اعضای خانواده بخصوص کودکان و در محیط اجتماع نیز به آن‌ها ابراز محبت می‌کند، عواطف خود را نسبت کودکان و اعضای خانواده خود نشان می‌دهد تا فضای خانه، فضای محبت‌آمیزی باشد. این فضای محبت‌آمیز، روان‌ها را آرام، روابط را سالم و زمینه رشد و ارتقاء اخلاقی، دینی و علمی را در افراد گسترش می‌دهد. اسلام تحقیر کردن کودکان را نکوهش می‌کند. تحقیر و خوار شمردن کودکان، نوجوانان و جوانان آثار بسیار مخربی دارد که متأسفانه در مجامع عمومی از این نمونه‌ها زیاد است. در جوامع عمومی باید به نوجوانان این اجازه را داد که اظهارنظر کنند، در تصمیم‌گیری‌ها شرکت داشته باشند و این‌ها موارد مهمی است که اسلام به آن توجه ویژه‌ای داشته است. پیامبر (ص) به جوانان توجه ویژه‌ای داشتند و دیگران را به این امر توصیه می‌کردند. در روایات از پیامبر اکرم (ص) نقل‌شده است: «هیچ مسلمانی را تحقیر نکنید، زیرا مسلمان کوچک چه ازلحاظ سنی و چه ازلحاظ اجتماعی پیش خدا بزرگ است.»
معیار بزرگی در نزد خداوند، بزرگی فقر و غنا نیست. محیطی که حضرت محمد (ص) برای کودکان و نوجوانان در نظر داشت محیطی بود تا کودکان و نوجوانان در آن احساس شخصیت کنند. تحقیر و خوار کردن هر انسانی ناپسند است بخصوص کودکان و نوجوانی که نیاز به تکریم و احترام دارد. تکریم و احترام کودکان و نوجوانان یک اصل مهم در محیط خانه و اجتماع است اما متأسفانه این امر در جوامع امروزی موردتوجه کمی است.
رعایت مرز اعتدال در توجه به کودکان و جوانان
توجه به این موضوع برای والدین، مسئولان و معلمین تأکید شده است. شرکت در تصمیم‌گیری‌ها و اظهارنظر کردن زمینهٔ رشد کودکان، نوجوانان و جوانان را فراهم می‌کند. برای اجرا کردن این موضوع تبصره‌های وجود دارد:
1- اظهار محبت و دوستی به‌صورت مشروع و درست باشد، مسئول اداره باید به‌صورت محبت‌آمیز با مردم و بخصوص با نسل جوان برخورد کند.
2- تکریم کودکان و نوجوانان نباید به قیمت زیر پا گذاشتن ارزش‌های اجتماعی، اخلاقی و تربیتی باشد، در تکریم و ارزش دادن به آن‌ها نباید از سوی پدر و مادر افراطی صورت گیرد، گاهی از سوی والدین تکریم صورت می‌گیرد که هیچ توجهی به فرزند نمی‌کند و گاهی از شدت علاقه و دوستی نابجا از سوی پدر و مادر دچار افراط می‌شود.
این‌ها نکات مهمی است که باید از سوی والدین، معلمان، روحانیون موردتوجه قرار گیرد، درواقع این توجهات به کودکان و نوجوانان باید در مرز اعتدال باشد.

[bookmark: _Toc426556163][bookmark: _Toc426556276]دیدگاه اسلام به کودکان و نوجوانان
از دیدگاه اسلام تحقیر کردن گناه است بخصوص نسبت به نسل جوان و از سوی دیگر در مورداحترام و تکریم به افراد تأکید شده است. این تأکیدات نباید به‌گونه‌ای باشد که خطای کودکان را چشم‌پوشی کنند و والدین از وظیفه هدایت فرزندان دست بکشند.
روابط دوستی باید در چارچوب عقلانی و اخلاقی که دین تعریف کرده است باشد.
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، وَالْعَصْر، إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ، إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْر، صدق اللّه العلی العظیم.»[footnoteRef:2] [2: . سوره والعصر] 

[bookmark: _Toc426556164][bookmark: _Toc426556277]خطبه دوم
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم‌اللّه الرحمن الرحیم. الحمداللّه الذی هدانا لهذا و ما کنا لنهتدی لولا عن هدانا الله، ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسَیُّما مولانا علی بن ابیطالب و علی الصدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی الائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و أمناء الرحمن و سلالة النبین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین.
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم اللّه الرحمن الرحیم.
«یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِیدًا»[footnoteRef:3]«یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:4] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [3: . احزاب، 70]  [4:  آل عمران، 102.] 

[bookmark: _Toc426556165][bookmark: _Toc426556278]توجه حضرت علی (ع) به مرگ
حضرت علی (ع) می‌فرمایند: «ترصَّدوا مواعید الآجال و باشروها بمحاسن الأعمال»[footnoteRef:5] [5: بحار الأنوار ج 77، روایة 35 باب 14.] 

تقوای خداوند و پارسایی و پرهیزکاری را پیشه کنید و همواره در انتظار لحظات پایان عمر خود باشید و پایان کار خویش را رصد کنید. هرگز به متاع و زیبایی‌های دنیا دل نبندید و با تلاش و اعمال نیک خود برای لحظهٔ موعود مرگ آماده شوید.
باکار نیک و آماده بودن برای مرگ و لقاء خداوند از توصیه‌های مهم اخلاقی است که در احادیث با بیانات مختلف واردشده است.
مرگ ممکن است به‌طور ناگهانی و یا با علائم خطر سراغ ما بیاید. مردم من شمارا از دنیا بر حذر می‌دارم، دنیا شیرین و سبز است و این شیرینی و سبزی دنیا که با شهوت‌ها و زیبایی‌های آراسته‌شده است شیرینی گذرایی است در نگاه زودهنگام، شمارا فریب می‌دهد اما شمارا به زوری رها خواهد کرد.
«فَإِنَّهَا مَنْزِلُ قُلْعَةٍ وَ لَیسَتْ بِدَارِ نُجْعَةٍ»[footnoteRef:6] [6:  نهج البلاغه، خطبه 112.] 

دنیا جای ماندن نیست، جای آباد شدن است.
مردم در این دنیا به دو گروه تقسیم می‌شوند:
«رجل باع نفسه فاوبقها و رجل اتباع نفسه فاعتقها»[footnoteRef:7] [7:  نهج البلاغه، حکمت 133.] 

گروهی که آینده ابدی خودشان را به دنیا فروخته‌اند و گروهی دیگر خودشان را خریدند اجازه نداند که وجودشان متاع دنیایی باشد.

[bookmark: _Toc426556166][bookmark: _Toc426556279]جایگاه بهداشت و آموزش
توجه به بهداشت و مسائل مربوط از اهمیت زیادی برخوردار است که خوشبختانه امروزه گام‌های بزرگی در این عرصه صورت گرفته است و امیدواریم تا پایان سال 87 و در اوایل 88 شاهد پیشرفت‌های زیادی درزمینهٔ بهداشت و آموزش باشیم. خیران زیادی در ایجاد پایگاه‌های بهداشتی در استان زحمت بسیاری کشیدند که خداوند به آن‌ها اجر دهد.
در باب این موضوع مسئولان و پزشکان باید همکاری کنند، بهداشت شاخص مهم رشد در جوامع امروزی است. سلامت افراد درگرو این است که شاخص‌های بهداشتی در جامعه رعایت شود. سطح فرهنگ عمومی پیرامون بهداشت خانه و محیط اجتماعی باید رعایت شود و آموزش داده شود.
باید به بهداشت، آموزش مسائل بهداشت عمومی، بهداشت‌کار توجه شود. یکی از مسائل مهم امروز بشری توجه به محیط‌زیست است. تغییرات آب و هوایی، آلودگی غذا و آلایندگی صنایع زندگی مردم را تهدید می‌کند. بهداشت، حفظ محیط‌زیست، پیشگیری و آموزش برای کودکان و نسل نوپای ما اهمیت زیادی دارد و باید به آن اهتمام کرد.

[bookmark: _Toc426556280]وحشت دشمنان غربی از اسلام
یکی از مسائل مهم و حائز اهمیت که متأسفانه امروزه از سوی جوامع غربی به آن پرداخته‌شده توهین به ساحت مقدس پیامبر (ص) و اسلام است. سلسله فعالیت‌های غرب درزمینهٔ فیلم‌سازی، مقاله، کاریکاتور به‌گونه‌ای است که اسلام را مخدوش کند و مسلمانان نباید از آن غافل شوند.
دشمنان غربی از رشد مسلمانان در اروپا و سایر نقاط جهان بخصوص حزب اللّه لبنان احساس ترس و وحشت می‌کنند. اسلام دین مقاومت و جهاد درراه خداست. اسلام دین رحمت و تعامل انسانی است. باید حرکت و رفتار دشمنان را در مورد توهین به اسلام محکوم کرد.
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