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اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم‌اللّه الرحمن الرحیم. نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید والرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم اللّه الرحمن الرحیم.«یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:1] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خیر الزاد التقوی. [1:  اهتزاز،آیه 102.] 
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یکی از اصول اخلاقی بسیار مهمی که مورد تأکید اسلام است، حفظ احترام و تکریم افراد در خانواده و اجتماع است. احترام و اکرام افراد در جامعه به‌عنوان یک اصل مهم اسلامی است. در مورداحترام و اکرام افراد روایات و احادیث بسیاری وجود دارد. اهانت به مؤمن و توهین بدون جهت به افراد مورد نکوهش شدید اسلام است.
اگر کسی را به دلیل اینکه مال ندارد و فقیر است، مسخره کنیم از دیدگاه اسلام بسیار مورد نکوهش قرار می‌گیریم. در روایات از حضرت محمد (ص) نقل‌شده است: «اگر کسی، زن و یا مرد مؤمن را به دلیل نداری کوچک بشمارد خداوند او را در روز قیامت مفتضح می‌کند و خداوند او را هرگز به بهشت راه نمی‌دهد.»
کسی که افراد مؤمن را مورد تمسخر و توهین قرار دهد و آن‌ها را تحقیر کند رابطه‌اش با بهشت قطع می‌شود. حرمت انسان مؤمن مثل کعبه است. آبروی انسان مؤمن و انسان‌های بی‌گناه آبروی خداوند است.
در روایات آمده است: «اگر کسی فقیری را توهین کند و تحقیر شمارد خداوند دشمن او خواهد شد.»
اگر توهین به افراد در مراکز اداری توسط مدیران صورت گیرد، چندین خلاف را مرتکب شده است:
1- بیت‌المال را ضایع کرده است.
2- خلاف دستورات الهی عمل کرده است.
3- ارزش‌های بزرگ اخلاقی را زیر پا گذاشته است.
مبنای رفتار و تعامل در محیط کار، اجتماع، دانشگاه‌ها و مراکز آموزشی باید اکرام، احترام و حفظ شخصیت انسان‌ها باشد.
توهین، تحقیر، مسخره کردن و آبروی افراد را ریختن حرام است و جزء گناهان کبیره است.
احترام و اکرام در بین اعضای خانواده بسیار تأکید شده است زن و شوهر از یکدیگر جداشده، اگر زن باردار است باید عده بگیرد تا فرزندش به دنیا آید.
در این مورد در سوره طلاق و بقره و چندین جای قرآن آمده و به آن تأکید شده است که در زمان طلاق اگر زن باردار باشد حرمت این زن و فرزندی که در شکم دارد باید از طرف مرد حفظ شود. مرد موظف است نفقه زن را بپردازد و زمانی که فرزند به دنیا آمد باید در دامن مادر مورد عواطف او قرار گیرد و قرآن می‌فرماید:
«وَأْتَمِرُوا بَینَکمْ بِمَعْرُوفٍ»[footnoteRef:2] [2: . طلاق، آیه 6] 

زن و شوهر جداشده با یکدیگر مشورت کنند تا حق این فرزند حفظ شود. سرشار از عواطف مادری گردد تا روح او تکامل می‌شود تا بچه طلاق این تصور را داشته باشد که پدر و مادرش با او همراه و همفکر است.
مردی که از زن جداشده و زنی که مرد جداشده این حق توست که بنا به دلایلی از یکدیگر جدا شوید اما حق فرزند این است که پدر و مادر با او همراه باشد و از عواطف خود او را لبریز کند.
«وَأْتَمِرُوا بَینَکمْ بِمَعْرُوفٍ»[footnoteRef:3] [3: . طلاق، آیه 6] 

«لَا تُضَارَّ وَالِدَةٌ بِوَلَدِهَا وَلَا مَوْلُودٌ لَهُ بِوَلَدِهِ»[footnoteRef:4] [4: . بقره، آیه 233] 

حق ندارید به فرزند خردسال ضربه بزنید. اسلام برای بچه شیرخوار که پدر و مادرش از یکدیگر جداشده توجه ویژه‌ای دارد باید به عواطف و احساس او توجه شود. این فرزندان امانت الهی هستند و حق آن‌ها باید از طرف والدین ادا شود.
در روایات آمده است: «أکرمُوا أولادَکم و أحسنُوا آدابَکم»[footnoteRef:5] [5: نهج الفصاحه، ص 239.] 

اکرام و احترام به فرزندان دارای دو ارزش است:
1) تکریم کردن اولین سنگ بنای رشد و کمال فرزندان است.
2) بخشش والدین از طرف خداوند.
احترام گذاشتن به فرزندان و یا والدین به یکدیگر خیلی مهم است و دو ارزش دارد:
1- مستحق مؤکد است.
2- روش موفقیت در تربیت است.
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، وَالْعَصْر، إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ، إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْر، صدق اللّه العلی العظیم.»[footnoteRef:6] [6: . سوره والعصر] 

[bookmark: _Toc426585067]خطبه دوم
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم‌اللّه الرحمن الرحیم. الحمداللّه الذی هدانا لهذا و ما کنا لنهتدی لولا عن هدانا الله ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسَیُّما مولانا علی بن ابیطالب و علی الصدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی الائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد والحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر حجک علی عبادک و أمنائک فی بلادک ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و أمناء الرحمن و سلالة النبین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین.عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خیر الزاد التقوی.
«یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِیدًا»[footnoteRef:7] [7: . احزاب،آیه 70] 
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عمر، سلامتی، نشاط، ثروت، مقام و منزلت و همه نعمت‌هایی که خداوند به ما داده است تنها یک فلسفه دارد، فلسفه کمال رشد اخلاقی و پیشرفت انسانی است. انسان‌ها باید در هرلحظه و زمانی به فکر مرگ باشد. گذر دنیا را به تماشا بنشیند و از تغییرپذیری عالم و پایان‌پذیر بودن غفلت نکنیم. مهارت روح، صفای نفس و پاکی دل در نوجوانی و جوانی ارزش دارد.
در این ایام شخصیت خوبی را برای خود پایه‌ریزی کند. از آسیب‌ها، آلودگی‌های شیطانی خود را حفظ کند، شیطان برای بیراه کردن بندگان خدا دارای نقشه و تدبیر است و انسان را قدم‌به‌قدم به‌سوی گناه هدایت می‌کند.
«ثُمَّ کانَ عَاقِبَةَ الَّذِینَ أَسَاءُوا السُّوأَی أَنْ کذَّبُوا بِآیاتِ اللَّهِ»[footnoteRef:8] [8: . روم، آیه 10] 

نوجوان و جوانی که زندگی خود را پاک نگه دارد در نزد خداوند از جایگاه والایی برخوردار است. طراوت در اوج زندگی ارزش دارد. با شعار جامعه اسلامی در هر جمعه باید تقوا، پاکی و پرهیزگاری و ارزش‌های اسلامی باشد.
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یکی از دستاوردهای مهم اسلام در دوران معاصر انقلاب اسلامی و دهه فجر است، ای‌کاش نوجوانان و جوانان می‌دانستند کشورمان در زیر سایهٔ چه دشمنانی بودند و چه خطراتی کشور ایران را تهدید می‌کرد.
ای‌کاش جوانان ما می‌توانستند بدانند انقلاب شکوهمند اسلامی ایران چه موج و بازتابی در جهان و دنیای اسلام دارد.
در دوران طاغوت به روحانیون اجازه نمی‌داند تا مدارس دانش‌آموزان را باارزش‌های اسلامی و معنوی آشنا کنند. اما امروز به برکت خون شهیدان بزرگ و مجاهدت ایثارگران درهای دین خدا بر روی این ملت بازشده است.
امام صادق (ع) فرمودند: «روزی خواهد آمد که قم کانون و محور نشر معارف الهی در سراسر عالم می‌شود.»
همت بزرگ این ملت است که خداوند آن را پرچم‌دار اسلام در دوره جدید کرده است، انقلاب جدید را به وجود آورد.
کشوری که در جنگ و تحریم و دارای مشکلات داخلی بوده است امروزه سرآمد نشر اسلام و ارزش‌های اسلامی است. درود بر جوانان مرزوبوم که با دلاوری‌های خود صحنه‌های جنگ صدر اسلام بدر، احد و خیبر را احیاء کردند. کشور ما درصحنه بین‌المللی دارای عزت و اقتدار است. انقلاب اسلامی از ایام اللّه است. انقلاب اسلامی درخشش نور خدا در این دوره بود. انقلاب اسلامی پرچم در اهتزاز اسلام بود که ملت ایران شایسته به اهتزاز درآوردن آن بود.
باید برای این نعمت‌های بزرگ خداوند را قدردان بود و خدا را سجده کرد.
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مرحوم شهید صدر یکی از نوابغ دوره معاصر است. در سن پایین‌تر از پنجاه‌سالگی از بزرگ‌ترین علمای عالم در منطق، فقه، فلسفه بود. صدام شهید صدر را بارها تهدید کرده بود تا از تأیید امام خمینی (ره) و انقلاب اسلامی دست بردارد. شهید صدر هرگز از این هدف خود دست برنداشت. نظریه استقراء ایشان در منطق و فلسفه بسیار مشهور است. در نظام فلسفه و اقتصاد حرف‌های نو و بکری را پایه‌گذاری کرد. شهید صدر می‌فرماید: «آرزوی من این بود که در گوشه‌ای از عالم حکم الهی و قانون اسلامی حاکم شود اما می‌بینیم که به برکت وجود امام (ره) آرزوی من محقق شده است.»
ایشان طی نامه‌ای به شاگردان خود فرمودند: «همان‌گونه که امام (ره) در اسلام ذوب شد شما هم در اسلام ذوب شوید.» انقلاب اسلامی آرزوی دیرین بزرگان اسلام است.
جناح‌های سیاسی باید قدر این انقلاب را بدانند و حفظ این انقلاب را باید اصل بدانند.
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