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اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم‌اللّه الرحمن الرحیم. نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید والرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم اللّه الرحمن الرحیم.«یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:1] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خیر الزاد التقوی . [1:  آل عمران،آیه 102.] 
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اگر رسیدگی به فرزندان از دوره شیرخوارگی تا دوره جوانی به درستی انجام شود در این صورت والدین وظایف الهی خود را به نحو احسن انجام داده‌اند. شناخت خانواده و وظایف آن باید در دوره جوانی صورت گیرد، تا جوانان بتواند با شناخت صحیح زندگی خود را به درستی آغاز کنند.
پدر و مادر باید به نیازهای فرزندان خود توجه کنند، تعابیر اسلام نسبت به فرزندان به‌گونه‌ای است که نیازهایشان به‌طور جامع پاسخ داده شود. انسان‌ها وقتی رشد و تکامل پیدا می‌کنند که به نیازهای آن‌ها پاسخ درست داده شود. حتی اگر به نیاز انسان بنا به دلایلی پاسخ داده نشد باید از راه دیگر به آن نیاز پاسخ داده شود تا نیاز قبلی را تحت‌الشعاع قرار دهد.
بدن انسان برای رشد جسمانی از نظر پزشک احتیاج به مواد غذایی و پروتئین دارد و این امر قاعده طبیعی بدن است. جسم چه موقع سالم خواهد بود؟ زمانی که به نیازهای او پاسخ داده شود. این نیازها در ابعاد مختلف علمی مورد توجه است اگر به درستی پاسخ داده شود در این صورت جسم سالم است.
فرزندان امانت الهی در نزد پدر و مادر است، در رساله حقوق امام سجاد (ع) آمده است: «والدین در مقابل فرزندان مسئول‌اند، او امتداد راه توست.»
اگر به نیازهای فرزندان درست پاسخ داده شود آن‌ها به‌عنوان یک عنصر اصلی رشد جامعه در آینده خواهد بود. فرزندان دارای دو تا سه نوع نیاز هستند که فقه، حقوق و اخلاق اسلامی در ارتباط والدین و توجه به نیازهای فرزند پاسخ داده است.
1- نیازهای جسمی فرزند برای رشد و سلامتی.
2- نیازهای روحی و عاطفی فرزند، محبت بالاترین نیاز فرزند است. کسی که با دیگران پیوند محبت‌آمیز ندارد، بیمار است.
3- نیازهای معنوی، روحی و اخلاقی ماوراء ماده است به این نیاز توجه زیادی شده است. فطرت انسان برای رشد نیازمند غذای روح است.
اگر کسی بخواهد رشد کند باید به این سه نوع از نیازها توجه کند و پاسخ دهد، پاسخگویی به نیازهای فرزندان در دست خانواده است و معماران بزرگ این پاسخگویی پدر و مادر است.
بنای اولیه تربیت فرزند است، پدر و مادر و بعد به دست معلمان و مربیان و اقوام است. مردی نزد پیامبر (ص) آمد و گفت: من هرگز فرزندان خود را نبوسیدم. پیامبر (ص) فرمود: تو هرگز بوی بهشت را نخواهی شنید.
تعالیم بزرگ اسلام در فقه و اخلاق در باب خانواده و وظایف مهم پدر و مادر در اسلام بر پایه محبت ورزی به فرزند است. محبت ورزی به فرزند باید در حد اعتدال باشد در غیر این صورت فرزند دچار کم‌محبتی و حتی مشکلات جسمانی می‌شود.
اسلام در مورد نفقه، توجه به نیازهای جسمی و نیازهای روحی و معنوی و ماوراء مادی تأکید بسیار کرده است.
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، وَالْعَصْر، إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ، إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْر، صدق اللّه العلی العظیم.»[footnoteRef:2] [2: . سوره والعصر] 
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اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم‌اللّه الرحمن الرحیم. الحمداللّه الذی هدانا لهذا و ما کنا لنهتدی لولا عن هدانا الله، ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسَیُّما مولانا علی بن ابیطالب و علی الصدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی الائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد والحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر حجک علی عبادک و أمنائک فی بلادک ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و أمناء الرحمن و سلالة النبین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم‌اللّه الرحمن الرحیم.
«یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:3] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خیر الزاد التقوی. [3:  آل عمران،آیه 102.] 
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سخنان امام علی (ع) بهترین توصیه‌ها در زمینه خودسازی و انسان‌سازی است. «آماده باشید، پرونده‌ها را پاک کنید و خویشتن را صاف کنید تا با روی سفید و پرونده پاک در محضر خدا مشرف شوید.»
مبارزه با هوای نفس، پارسایی و تقوا بالاترین زاد و توشه‌ای است که ما را به اوج سعادت و کمال می‌رساند.
حضور مردم ایران در راهپیمایی 22 بهمن بسیار شکوهمند است، خداوند باید به کسانی که در 22 بهمن به خیابان‌ها ریختند و حضور خود را به نمایش گذاشتند اجر دهد.
کور با چشمانی که نمی‌توانند رشد و عظمت ملت ایران را ببینند و دشمنان نادانی هستند که با ملت ایران می‌خواهند مبارزه کنند. ما در طول سه دهه مشکلات فراوانی را تجربه کرده است اما این ملت نشان داد که مرد میدان‌های بزرگ است. فراز و نشیب‌ها هرگز این ملت را از پاننداخته است بر این ملت و جوانان باید آفرین گفت به مسئولان باید قدر این‌ها را بدانند.
دهه فجر هر سال باید نسل امروز را با آرمان‌های مقدس انقلاب پیوند بزند. پیوندهای قلبی و معرفتی نسل امروز را باید دانشگاه‌ها، مدارس و حوزه‌ها تقویت کنند و خداوند را بر این نعمت بزرگ که بر ملت ما ارزانی داشته سپاس می‌گوییم.
در عرصه بین‌المللی این روزها شاهد ترور یکی از رهبران و طراحان حزب اللّه بودیم. اسرائیل و آمریکا بعد از 60 سال اولین بار به دست حزب‌اللّه و شاگردان انقلاب اسلامی ضربه جبران‌ناپذیری خوردند به ترور شخصیت‌ها پناه بردند. این دشمنان در مدت 33 روز در برابر ارتشی کوچک اما بزرگ شکست خوردند و نتوانستند دوام بیاورند.
رهبر حزب اللّه شاگرد امام (ره) و مقام معظم رهبری است، پیام خود را از انقلاب اسلامی گرفته و اولین بار طعم شکست را به کام صهیونیست‌ها ریختند. امروز یک شاگرد امام (ره) در غرب خاورمیانه و در کشوری مثل لبنان سخنرانی‌هایی می‌کند که تمام وجود انسان را پر از نشاط می‌کند.
اگر مسلمانان عالم در کنار هم قرار گیرند و دل‌هایشان به هم نزدیک باشند، دشمنان جرأت نمی‌کنند که به آن‌ها نزدیک شود. حزب اللّه با ترور یک شخصیت شکست نخواهد خورد. مادامیکه ایمان در دل زنده باشد، این اقدام‌ها از سوی دشمن تأثیری نخواهد داشت. یاد شهیدان مقاومت اسلامی را گرامی می‌داریم.
فریاد ملت ایران همانند فریاد لبنان و فلسطین مرگ بر آمریکاست. ایران در عرصه‌های گوناگون مصمم به ادامه راه خود است. امروزه نمونه‌های آن را در زمینه هوا و فضا و دارویی شاهدیم. ایران ملتی است که بر پای خود ایستاد و هر روز شاهد پیشرفت‌های چشم‌گیری در زمینه‌های مختلف هستیم و امیدواریم پیشرفت‌ها هم در عرصه علمی و هم در رشد و کمال معنوی کشور ادامه داشته باشد تا زمینه‌ای باشد برای ظهور حضرت قائم (عج اللّه) به دنبال حرکت به دهه چهارم انقلاب اسلامی و راهپیمایی 22 بهمن مهم‌ترین کار بر ملت ایران حضور در انتخابات است، این وظیفه شرعی، انقلابی و ملی ملت است هر رأی سرنوشت‌ساز است. صحنهٔ انتخابات باید صحنهٔ پر شور باشد و مردم باید باآگاهی کامل و در گزینش دقیق خود دقت کنند.
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