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خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ[footnoteRef:2]» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . حشر، آیه 18.] 
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شب‌های قدر فرصتی است برای بازگشتن به‌سوی حضرت حق و توبه کردن از گناهان و پیمودن راه درست. شب قدر، فرصتی است برای پاک کردن ظاهر و باطن از هر آلودگی. شب قدر شب زاری و سبک شدن روح از بار گناهان و رهایی از دوزخ است. فرصتی دوباره برای اظهار شرمساری و پشیمانی از گذشته‌ها است. مبادا این فرصت را از دست دهیم و در این شب روحانی، از امور معنوی غافل شویم. مبادا شب قدر بگذرد و ما همچنان غرق در ناپاکی‌ها باقی بمانیم و خود را از عمق منجلاب به معراج پاکی و وارستگی نرسانیم. مبادا شبِ نماز و تلاوت بگذرد و ما از برکات این لحظه‌های شکوهمند و شیرین بی‌بهره بمانیم.
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شب قدر به سبب نزول قرآن، شبی شکوهمند است، شبی که والاترین و پربرکت‌ترین شب‌های سال به شمار می‌رود، شبی که پیامبر خدا (ص) آن را ستوده و درباره آن فرموده است: «ماه رمضان، سرور ماه‌ها و شب قدر، سرور شب‌هاست.
جایگاه والای این شب و نقش مهم آن در میهمان سرای الهی و بهره‌وری از برکات و دستاوردهای این ضیافت الهی تا آنجاست که امام صادق (ع) فرموده است: قلب ماه رمضان، شب قدر است.
کسی که بخواهد ماه رمضان، برای او ماهی زنده، بانشاط، حیات آفرین و سرشار و پربار باشد، باید از این قلب، مواظبت کند. مراقبت از این قلب ممکن است سرنوشت‌ساز و بیمه‌کننده همه عمر انسان باشد.
رقم خوردن سرنوشت انسان در شب قدر، در چهارچوب مقدرات او، در علم ازلی خداوند است. به گفته روایات اهل‌بیت (ع) آنچه در علم حضرت حق، در طول سال برای مردم مقدر است، به‌صورت برنامه‌ای نوشته‌شده آشکار می‌شود که فرشتگان، آن را می‌نویسند و به امام عصر (عج) تحویل می‌دهند و این، به‌تناسب کاری است که انسان در شب قدر انجام می‌دهد، به‌گونه‌ای که کار شایسته در آن، باکار شایسته در عمری طولانی (بیش از هشتاد سال) برابر است.
عبادات، نقش بنیادی در پیدایش و تداوم فروغ علم‌دارند. ازاین‌رو، هدف احادیثی که علم را برتر از عبادت می‌دانند، تضعیف یا انکار نقش سازنده عبادت در کنار علم نیست، بلکه تأکید بر همراه ساختن عبادت با علم و بر حذر داشتن از عبادت ناآگاهانه است که نه‌تنها بی‌ارزش، بلکه خطرآفرین است.
پس‌دست یافتن به دستاوردهای اصلی و حقیقی این شب عظیم و پرثمر، بدون بهره‌گیری از علم و شناخت صحیح و بدون استفاده از تعالیم اهل‌بیت (ع) و رهنمودهای روشنگر وزندگی ساز آنان، هرگز امکان‌پذیر نمی‌باشد.
[bookmark: _Toc429864519]عظمت شب قدر
در سوره قدر می‌خوانیم: «إِنَّا أَنْزَلْناهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ، وَ ما أَدْراكَ ما لَيْلَةُ الْقَدْرِ، لَيْلَةُ الْقَدْرِ خَيْرٌ مِنْ أَلْفِ شَهْر»[footnoteRef:3] خداوند متعال می‌توانست در آیه دوم و سوم سوره قدر، به‌جای کلمه لیلة القدر ضمیر بیاورد، ولی خود کلمه را آورد تا بر عظمت این شب تأکید کند و با آیه «لَیلَةُ الْقَدْرِ خَیرٌ مِنْ أَلْفِ شَهْر»، عظمت این شب را بیان کرد؛ شبی که از هزار ماه بهتر است. منظور از بهتر بودن این شب از هزار ماه، بهتر بودن ازنظر فضیلت عبادت است که باهدف آیه‌های قرآن نیز متناسب است؛ زیرا توجه آیه‌های قرآن به این امر معطوف است که مردم را به خدا نزدیک و روحیه عبادت را تقویت کند. احیا یا عبادت در شب قدر، از عبادت هزار ماه بهتر است. [3: . سوره قدر،‌آیه 1 تا 3.] 
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برخی از زمان‌ها و مکان‌ها در نگاه ما از جایگاه ویژه‌ای برخوردارند. شب قدر نیز از این قبیل است؛ زیرا حوادث مهمی در این شب رخ‌داده است. ازجمله این رویدادها، نزول قرآن است که خداوند درباره آن می‌فرماید: ما قرآن را در شب قدر فرو فرستادیم.
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از ویژگی‌های مهم شب قدر فرود آمدن فرشتگان آسمان بر امام و حجت خداست. بر اساس روایات متعدد و معتبر شب قدر به زمان پیامبر اکرم (ص) اختصاص ندارد؛ بلکه هرسال تکرار می‌شود و در آن شب، فرشتگان الهی بر قلب امام فرود می‌آیند و آنچه خداوند فرمان داده است با او نمایشان می‌گذارند.
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از ویژگی‌های شب قدر، آزادی روح آدمی است. انسان در لحظه‌لحظه زندگی‌اش هدف وسوسه‌ها است. دام‌های گوناگون شیاطین و وسوسه نفس اماره همیشه بر دست و پای روحش تنیده شده و مجال پرواز و رهایی از آن کمتر وجود دارد. اما خداوند اراده کرده است که در شب قدر این سلطه و سیطره را از شیاطین بگیرد و برای بندگانی که به او رو آورده‌اند، فرصت عروج فراهم آورد.
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از رویدادهای مهم شب قدر، تعیین سرنوشت آدمی است. در این شب، حوادث و امور نیک و بد سال آینده انسان، تعیین می‌شود و سرنوشت سال آینده او در آن شب رقم می‌خورد. او ابزاری در اختیار دارد که می‌تواند با استفاده از آن در این شب، چگونگی سرنوشت خود را تا حدّی تعیین کند و همین مسئله است که شناخت و بهره‌گیری از شب قدر را ضروری می‌سازد. بدون شک، آن ابزار چیزی جز دعا نیست.
[bookmark: _Toc429864525]شب قدر، شب نیایش
دعا، فرصتی برای تطهیر روح آدمی است. امام سجاد (ع) که زین‌العابدین، یعنی زینت پرستندگان لقب یافته است، برای دعا کردن در شب قدر اهمیت ویژه‌ای قائل است. آن بزرگوار که در دعاهایش هر آنچه موجب سعادت و صلاح است درخواست می‌کند، از خدا توفیق نیایش کردن در شب قدر می‌طلبد. بنابراین شایسته است که همه ما به شب قدر به‌عنوان شب سرنوشت‌ساز بنگریم و خود را آماده کنیم تا با دعا و نیایش، در تعیین سرنوشت و وارستگی روح خویش بکوشیم.
[bookmark: _Toc429864526]شب قدر لحظه‌های نورانیت دل‌ها
برای بهره‌وری از رحمت‌های پروردگار باید از زمان، به‌ویژه شب‌ها و روزه‌های فرخنده سود جست که پیامبر اکرم (ص) فرمود: ایام روزگار را نفحات قدسی و نسیم‌هایی از رحمت الهی است، به هوش باشید و خود را در معرض این نسیم‌ها قرار دهید. ماه رمضان ازاین‌جهت رتبه اول را دارد، چراکه ماه خدا است و بندگان خدا در آن به میهمانی او می‌روند. در این میان، شب قدر از منزلت ویژه‌ای برخوردار است.
شب قدر، کانون نورانیت دل‌ها و جلای جان‌هاست. در این شب، زمزمه دعا، جلوه روحانی و معنوی ویژه‌ای به بندگان می‌بخشد و نسیم دلکش مناجات با رب‌العالمین، طراوت زا و نشاط‌آور است.
[bookmark: _Toc429864527]شب قدر برتر از هزار ماه
در باور دینی ما برخی از زمان‌ها و مکان‌ها، ارزش ویژه‌ای دارند. ازجمله زمان‌هایی که ارزش فوق‌العاده دارد، شب‌های ماه مبارک رمضان، به‌ویژه شب قدر است؛ زیرا شب قدر، شب تعیین سرنوشت، آزادی روح، فرود آمدن فرشتگان و فرو فرستادن قرآن است. در قدر و منزلت شب قدر، همین بس که به‌تصریح قرآن کریم، این شب از هزار ماه برتر است؛ «لَیلَةُ الْقَدْرِ خَیْرٌ مِنْ اَلْفِ شَهْر»
ازآنجاکه در شب قدر سرنوشت یک سال انسان، به فراخور شایستگی‌هایش تعیین می‌شود، باید آن شب را بیدار بود. باید توبه و زاری کرد و به درگاه خدا رفت و خواستار رحمت بی‌کران او شد. آری لحظه‌های سرنوشت سازی که تقدیر سال آدمی تعیین می‌شود نباید انسان در خواب، و از همه‌چیز بی‌خبر باشد که این شب، نه شب بی‌خبری است.
[bookmark: _Toc429864528]شب قدر، شبی سرشار از سلامت و خیر
شب قدر، شبی است آکنده از سلام و سلامت که تا صبحدم همه خیر و رحمت است. قرآن در این شب نازل‌شده است، عبادت و احیای آن معادل عبادت هزار ماه است، هم خیرات و برکات الهی در این شب نازل می‌شود و رحمت خاص الهی شامل حال بندگان می‌گردد، و فرشتگان و روح نیز در همین شب نازل می‌شوند. بنابراین شبی است سرتاسر سلامت، از آغاز تا پایان، حتی طبق بعضی از روایات، در آن شب شیطان زندانی است و این یعنی سلامت و ایمنی مردمان از هر گزند و پلیدی.
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اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:4]» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [4: . آل عمران، آیه 102.] 
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دوازده فروردین بهار انقلاب ما و روز شکفتن گل اسلام بر شاخسار زمان و نویدبخش تجلی حق و حاکمیت نظام اسلامی است.
دوازده فروردین عصاره یک تاریخ سراسر خون و شهادت و تبلور آن‌همه عشق‌ها، آرمان‌ها، اسلام‌خواهی‌ها، حق‌پرستی‌ها و باطل‌ستیزی‌هاست.
دوازده فروردین روز احقاق حق، روزی پیروزی دین است.
جمهوری اسلامی ودیعه الهی در دست ماست و... روز دوازده فروردین روز بیعت ما با اسلام، برای دفاع و حمایت و فداکاری درراه این انقلاب مقدس است که راهش همان اسلام و حاکمیت قرآن است.
جمهوری اسلامی که تجسّم عینی آن‌همه شعارها و فریادها و خواستن‌ها و طلب‌ها و عطش‌ها بود، با همه سنگینی‌اش، روی دوازده ستون نورانی و سرخ نهاده شد. دوازده فروردین خندقی بود که حفر گردید و احزاب قریش و کفار حجاز، از بیعت‌کنندگان مؤمن و امت محمد، بازشناخته گردیدند.
استقرار نظام جمهوری اسلامی بارأی اکثریت قاطع مردم، بی‌نظیرترین نمونه مردم‌سالاری است که جهان تاکنون به چشم خود دیده؛ آن‌هم از نوع مردم‌سالاری دینی. در روز جمهوری اسلامی برای جهانیان ثابت شد مردم ایران حکومت مردمی‌ای را می‌پسندند که بر پایه اسلام باشد و اصل هم همین است؛ زیرا مردم هنگامی‌که به سرچشمه پاک اسلام متصل شوند، می‌توانند به‌طور صحیح و دقیق، سرنوشت خودشان را تعیین کنند و از همین روست که جمهوری اسلامی حول محور ولایت‌فقیه است.
[bookmark: _Toc429864531]طبقه‌بندی آفات و موانع انقلاب
انقلاب نیز همانند پدیده‌های دیگر دچار آفت‌هایی می‌شود که بدون رفع آن‌ها استمرار انقلاب ممکن نخواهد بود و دفع آفات بدون شناخت آن‌ها میسر نیست. آفات انقلاب را می‌توان به دودسته کلی: طبیعی و انسان تقسیم نمود.
[bookmark: _Toc429864532]آفات طبیعی
 آفات طبیعی که دست بشر یا اصلاً در آن‌ها دخالتی ندارد و یا دخالت تام ندارد و آفات طبیعی به‌نوبه خود به دسته‌های کوچک‌تری تقسیم می‌شوند که اهم آن‌ها عبارت‌اند از:
[bookmark: _Toc429864533]1. افزایش بی‌رویه جمعیت
رشد جمعیت در سرنوشت یک کشور تأثیر مثبت دارد اما اگر بی‌رویه باشد و در چارچوب برنامه دقیق و حساب‌شده انجام نگیرد آفتی است که موجب کندی حرکت انقلاب شده، عواقب وخیمی به دنبال خواهد داشت.
[bookmark: _Toc429864534]2. توزیع نامناسب جمعیت
این مورد نیز برای یک نظام انقلابی مشکل‌آفرین خواهد بود و پیامدهای سیاسی، اقتصادی و فرهنگی غیرقابل‌تحملی در پی خواهد داشت.
[bookmark: _Toc429864535]3. مهاجرت بی‌رویه
موجب تراکم جمعیت در نقاط خاص و خالی شدن سایر نقاط از سکنه خواهد شد و ناملایماتی را برای انقلاب به دنبال می‌آورد.
[bookmark: _Toc429864536]4. بی‌سوادی
بی‌سوادی نیز ازآنجاکه زمینه سوءاستفاده‌های سیاسی، فرهنگی، اقتصادی و غیره را فراهم می‌کند آفتی خطرناک است که انقلاب را از درون به‌شدت تهدید می‌کند.
[bookmark: _Toc429864537]5. حوادث طبیعی
همچون سیل، زلزله، خشک‌سالی و...که از آن‌ها مفری نیست، موجب کندی حرکت انقلاب می‌گردد ولی با پیش‌بینی‌ها و برنامه‌ریزی‌های صحیح تا حدودی می‌توان ضربه‌پذیری انقلاب را در مقابل این نوع حوادث کاهش داد.
[bookmark: _Toc429864538]آفات انسانی
آفت‌های انسانی است که دست بشر در پیدایش آن‌ها نقش دارد و بدین لحاظ از اهمیت بیشتری برخوردارند این آفات به دودسته داخلی و خارجی تقسیم می‌شوند:
[bookmark: _Toc429864539]1. آفات داخلی
[bookmark: _Toc429864540] الف) آفات رهبران
ازآنجاکه رهبران از ارکان اصلی انقلاب‌اند و نسبت به آن، حکم ناخدای کشتی رادارند آفات رهبران نیز، برای انقلاب زیان‌بارتر و تهدیدکننده‌تر است. و عمده آن‌ها عبارت‌اند از:
[bookmark: _Toc429864541]آفات مربوط به تعهد و تخصص رهبران
یکی از بزرگ‌ترین مصادیق آن‌که ریشه همه مفاسد اخلاقی خواهد بود حب دنیا و به‌ویژه حب ریاست است و در روایات از این دو خصیصه بیش از سایر رذایل اخلاقی نکوهش شده است.
بگفته حضرت امام دنیادوستی با شعب مختلفش و به‌ویژه جاه‌طلبی ممکن است انقلاب و نظام اسلامی را به سقوط بکشد. چنانکه در کنار تعهد عملی، نقش عمده تخصص علمی در رهبری نیز بر همگان آشکار است و فقدان آن می‌تواند در زمره آفات خطرناک انقلاب بشمار آید.
[bookmark: _Toc429864542]رخنه فرصت‌طلبان
در هر انقلابی گروهی هستند که به انقلاب ایمان و اعتقاد ندارند ولی حفظ و دستیابی به منافع شخصی یا گروهی، آنان را وا‌می‌دارد تا در تاروپود انقلاب و حتی تا آنجا که زمینه به آن‌ها اجازه دهد در سطوح بالای انقلاب رخنه کنند، و بدیهی است که پس از دستیابی به قدرت، در فرصت‌های مناسب لطمات و ضربات کوبنده خود را بر پیکر انقلاب، نظام و رهبری وارد خواهند کرد.
نداشتن برنامه مشخص آینده انقلاب
این نیز از مصادیق روشن این نوع آفات بوده که دلهره و اضطراب مردم و عدم اطمینان به آینده را به دنبال دارد و سبب روی‌گردانی آنان از انقلاب می‌شود.
[bookmark: _Toc429864543]بی‌صبری و عدم استقامت
در رهبران که باید مانند کوه استوار و مظهر استقامت باشند، ممکن است درروند انقلاب خلل ایجاد کند و سبب شود که انقلاب به اهداف عالی و نهائی خود نرسد.
[bookmark: _Toc429864544]ب) آفات مردمی
[bookmark: _Toc429864545] آفات فرهنگی
آفات فرهنگی که اعتقادات، علوم و ارزش‌های ملت را تهدید می‌کند مانند رواج یافتن فساد اخلاقی، از دست دادن روحیه و تلاش و تولید و سخت‌کوشی، ابتلا به راحت‌طلبی و تجمل‌گرائی و زیاده‌خواهی و خودبینی و احساس مسئولیت نکردن نسبت به دیگران، سستی اعتقادات که سبب نفوذ اندیشه‌های بیگانه و القائات دشمن می‌شود، تجددگرایی افراطی و تقلید بی‌منطق از فرهنگ غرب و عقب‌نشینی در برابر تاخت‌وتاز و تهاجم فرهنگی دشمن بیگانه و یا ضدانقلاب داخلی. کم شدن آگاهی سیاسی مردم و اطلاعاتشان نسبت به انقلاب و جریانات ملی و بین‌المللی مربوط به آن و تأثیرپذیری از تحلیل‌های معرض‌اند دشمن نسبت به حوادث مربوط به آن و سست و سهل‌انگاری مردمی در فراگیری تخصص‌های لازم برای اداره که سبب نیاز به بیگانه و صدمه خوردن و شکست انقلاب‌ها می‌شود.
[bookmark: _Toc429864546]آفات اقتصادی
از آن نوع آفات داخلی مردمی است که در شکل‌های، تجمل‌گرائی که از یاد بردن اهداف والای انقلاب و پرداختن به مسائل غیرضروری زندگی، به دنبال می‌آورد. مصرف‌گرایی که مردم را از پرداختن به تولید و کارهای اقتصادی سازنده بازمی‌دارد و کشور را به بازار کالاهای خارجی تبدیل می‌کند و درنهایت به وابستگی ملت منتهی خواهد شد. و ثروت‌اندوزی که موجب می‌شود هر کس برای رسیدن به ثروت و منافع شخصی به حربه‌هایی نظیر احتکار، گران‌فروشی، قاچاق و...روی آورد و از این رهگذر عرصه زندگی را بر دیگران تنگ کند و حقوق آنان را مورد تاخت‌وتاز قرار دهد.
[bookmark: _Toc429864547]آفات سیاسی
این آفت در شکل تشتت و تفرقه و اختلافات مذهبی، نژادی و ناسیونالیستی گروهی و منطقه‌ای بی‌تفاوت نسبت به سرنوشت نظام و آینده انقلاب و خودباختگی در مقابل تهاجم بیگانگان و حس خودکم‌بینی و از دست دادن اعتمادبه‌نفس بروز و ظهور پیدا می‌کند. آفات خارجی نوع دوم از آفات انسانی موانعی است که توسط عوامل بیگانه بر سر راه انقلاب به وجود می‌آید که در شکل‌های گوناگون نظامی، سیاسی، اقتصادی و فرهنگی بر سر راه انقلاب و ملت انقلابی ظاهر می‌شود مثل جنگ تحمیلی تمام‌عیار و ایجاد ناامنی در مرزهای یک کشور انقلابی. برخوردهای سیاسی و تبلیغات رسانه‌های بیگانه و زیر ذره‌بین گذاشتن و بزرگ کردن نقاط ضعف، دامن زدن به اختلافات محلی بی‌اعتنائی و کم‌بها دادن به نتایج مثبت و پرارزش انقلاب و... محاصره و تحریم اقتصادی، نفوذ در افکار، عقاید و ارزش‌های ملی مذهبی و سست کردن و بی‌پایه جلوه دادن آن‌ها از طریق تهاجم فرهنگی و غیره.
[bookmark: _Toc429864548]دعا
خدایا قلب‌های ما را به نور ایمان و معرفت خودت منور بفرما. خدایا ما را از وسوسه‌های شیطان دور بدار. به ما توفیق تهذیب نفس و تکمیل اخلاق عنایت بفرما. خدایا ما را همواره متذکر مرگ و عوالم پس از مرگ بدار خدایا سلام‌های خالصانه ما را به محضر بقیه‌الله ابلاغ بفرما ارواح طیبه شهدا را و روح مطهر امام روح مطهر آیت‌الله مطهری یادگار امام و اموات و گذشتگان و علمای گذشته را با اولیای خودت محشور بفرما باران رحمت و برکتت را بر ما فرو بفرست و...
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعزّ الاجلّ الاکرم یا الله و... یاارحم الرحمین اللهم ارزقنی توفیق الطاعة بعد المعصیة صدقة النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله.
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