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خطبه اول

«اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا آن هَدَانَا اللّه
؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم ««یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ» عِبادَالله اُوصیَکُموَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی»
همه‌ی شما برادران و خواهران نمازگزار را به تقوا، پارسایی، پرهیز از گناهان و آلودگی‌های روحی و اخلاقی و عمل به دستورات الهی سفارش و دعوت می‌کنم.

امیدواریم خداوند همه‌ی ما را از بندگان عامد به احکام خودش و از پیروان عصمت و طهارت قرار بدهد.

مراتب امربه‌معروف و نهی ‎از منکر از دیدگاه نهج‌البلاغه
در کلمات قصار، از شماره‌ی 373 تا 375 درباره‌ی امربه‌معروف و نهی ‌از منکر اشاره‌شده است:
کلمه‌ی قصار شماره‌ی 373
در جنگ صفین هنگام برخورد دو لشکر حضرت چنین فرمودند: «يُّهَا الْمُؤْمِنُونَ‏ إِنَّهُ مَنْ رَأَى عُدْوَاناً يُعْمَلُ بِهِ وَ مُنْكَراً يُدْعَى إِلَيْهِ فَأَنْكَرَهُ بِقَلْبِهِ فَقَدْ سَلِمَ وَ بَرِئ‏»
مردم ای کسانی که ایمان به خداوند و روز قیامت آوردید و کسانی که در گروه مؤمنان قرارگرفته‌اید بدانید که اگر کسی ظلم و تخلفی را دید که در جامعه به آن عمل می‌شود و منکری در جامعه رواج پیدا می‌کند و اهل فساد و تباهی منکری را توسعه و ترویج می‌دهند مؤمن باید یکی از این سه حالت را داشته باشد: یا فقط با قلب انکار منکر می‌کند و از ته دل از فساد در جامعه بیزاری می‌جوید که درنتیجه این فرد از کفر و بدی‌ها سالم است و در ذات خود سالم است. «وَ مَنْ أَنْكَرَهُ بِلِسَانِهِ فَقَدْ أُجِرَ وَ هُوَ أَفْضَلُ مِنْ صَاحِبِه‏»
کسی که از مرتبه اول بالاتر آمده و علاوه بر بیزاری قلبی از منکر و خلاف عدوان با زبان هم در مقابل منکر می‌ایستد این شخص دارای اجر است و مستحق ثواب است و دارای مقام برتری نسبت به اولی است. «وَ مَنْ أَنْكَرَهُ بِالسَّيْفِ لِتَكُونَ‏ كَلِمَةُ اللَّهِ هِيَ الْعُلْيا وَ كَلِمَةُ الظَّالِمِينَ هِيَ السُّفْلَى فَذَلِكَ الَّذِي أَصَابَ سَبِيلَ الْهُدَى وَ قَامَ عَلَى الطَّرِيقِ وَ [نُوِّرَ] نَوَّرَ فِي قَلْبِهِ الْيَقِين‏». فردی که علاوه بر بیزاری قلبی که لازمه‌ی ایمان است و با زبان هم مقابل منکرات ایستاد و با توجه به شرایط خودش با شمشیر هم در مقابل منکرات ایستادگی کند درجه‌اش بالاتر است. البته هدف او هواهای نفسانی نیست بلکه برای حاکم شدن نام و نشان خداوند در جامعه و سرکوبی ظالمان ایستادگی می‌کند این فرد با استقامت و استوار که تا آخر پای حق ایستاده است و در مقابل منکرات راه صریح و قطعی دارد ر و در دلش یقین تابیده است این آدم راه مستقیم و حقیقت را پیداکرده است و راه هدایت را پیدا کره است.
کلمه‌ی قصار شماره 374
«فَمِنْهُمُ‏ الْمُنْكِرُ لِلْمُنْكَرِ بِيَدِهِ وَ لِسَانِهِ وَ قَلْبِهِ فَذَلِكَ الْمُسْتَكْمِلُ لِخِصَالِ الْخَيْرِ وَ مِنْهُمُ الْمُنْكِرُ بِلِسَانِهِ وَ قَلْبِهِ وَ التَّارِكُ بِيَدِهِ فَذَلِكَ مُتَمَسِّكٌ بِخَصْلَتَيْنِ مِنْ خِصَالِ الْخَيْرِ وَ مُضَيِّعٌ خَصْلَةً وَ مِنْهُمُ الْمُنْكِرُ بِقَلْبِهِ وَ التَّارِكُ بِيَدِهِ وَ لِسَانِهِ- [فَذَاكَ‏] فَذَلِكَ الَّذِي ضَيَّعَ أَشْرَفَ الْخَصْلَتَيْن مِنَ الثَّلَاثِ وَ تَمَسَّكَ بِوَاحِدَةٍ وَ مِنْهُمْ تَارِكٌ لِإِنْكَارِ الْمُنْكَرِ بِلِسَانِهِ وَ قَلْبِهِ وَ يَدِهِ فَذَلِكَ مَيِّتُ الْأَحْيَاء
»
1. برخی از مردم در برابر منکرات باقدرت و با زبان و با قلب ایستادگی می‌‌کنند این گروه از مسلمان‌ها همه‌ی خوبی‌ها را در خود جمع کرده‌اند.
2. برخی دیگر فقط با قلب و زبان در برابر منکرات ایستادگی می‌کنند و مقام عمل را ترک می‌کنند که یک مرحله از خوبی‌ها را ترک کرده‌اند.
 3. برخی دیگر در مرتبه‌ی پایین‌ترند این‌ها فقط با قلب در برابر منکرات مقاومت می‌کنند.
4. برخی دیگر در مقابل منکرات بی‌تفاوت‌اند که این مرده‌‌ی بین زنده‌ها است.
امیدواریم که خداوند به همه‌ی ما توفیق دهد که از آمرین به معروف و ناهیین از منکر باشیم.
خطبه دوم
«اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِیدًا
عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.»
همه‌ی شما خواهران و برادران را و خودم را به تقوا الهی ذکر و یاد خداوند و توجه به فناپذیری این عالم و بقا عالم پس از مرگ و توجه به اینکه ما در برابر آزمایش میان راه خیر و شر هستیم و از سرمایه‌هایی که خداوند در اختیار ما برای سعادت ابدی‌مان قرار داده است دعوت می‌کنم.

پرشور نگه‌داشتن مساجد

مساجد باید همیشه مخصوصاً در ماه‌های رجب، شعبان و رمضان که ماه‌های برجسته‌ی سال هستند باید گرم و پرشور نگه‌داشته شود. وظیفه‌ی معلمان و مربیان در مورد نماز جماعت و جمعه دانش آموزان وظیفه‌ی مهمی است که باید به آن توجه بشود. امیدواریم که جامعه‌ی ما در پرتو نماز، جماعت‌ها و جمعه‌ها به طهارت معنوی و تهذیب نفس واصل بشود.

فضیلت ماه رجب

ماه رجب و شعبان و ماه مبارک رمضان از ماه‌های مبارک سال است که باید به آن توجه ویژه بشود. هدف خلقت ما عبودیت خداست ماه رجب که ماه خداست مقدمه‌ای است که ما وارد ماه مبارک رمضان بشویم.

دعاهایی که در این ماه واردشده بسیار پرمحتوا است که ما باید با مفاهیم آن آشنا باشیم و امراض روحی و جسمی خود را با این دعا‌ها درمان کنیم. به‌طور نمونه: «يَا مَنْ‏ يَمْلِكُ‏ حَوَائِجَ السَّائِلِينَ وَ يَعْلَمُ ضَمِيرَ الصَّامِتِينَ وَ يَا مَنْ لِكُلِّ مَسْأَلَةٍ عِنْدَهُ سَمْعٌ حَاضِرٌ وَ جَوَابٌ عَتِيد»
ای کسی که همه‌ی خواسته‌ها در دست اوست، ای کسی که به اسرار دل‌وجان و روح ما آگاه هستی تو بر قضا حاجات ما قادر هستی و گوش شنوا داری.

ماه رجب ماه تهذیب نفس

ماه رجب، ماه شعبان و ماه مبارک رمضان ماه‌هایی است برای تهذیب نفس و ترکیه‌ی روح: «خَابَ‏ الْوَافِدُونَ‏ عَلَى‏ غَيْرِكَ، وَ خَسِرَ الْمُتَعَرِّضُونَ إِلَّا لَكَ، وَ ضَاعَ الْمُلِمُّونَ إِلَّا بِكَ، وَ أَجْدَبَ الْمُنْتَجِعُونَ إِلَّا مَنِ انْتَجَعَ فَضْلَكَ بَابُكَ مَفْتُوحٌ لِلرَّاغِبِينَ، وَ جُودُكَ مُبَاحٌ لِلسَّائِلِينَ، وَ إِغَاثَتُكَ قَرِيبَةٌ مِنَ الْمُسْتَغِيثِين‏» آن‌هایی که به درگاه دیگری جز درگاه تو پناه بردند زیان کردند و ناامید برگشتند. درهای رحمت خداوند برای کسانی که رغبت دارند و آماده‌ی صعود به‌طرف خدا هستند برای اجابت باز است.

هفته‌ی نهضت سوادآموزی

نهضت سوادآموزی در سال 1358 توسط حضرت امام (ره) برای برداشتن ننگ بی‌سوادی از جامعه‌ی اسلامی تشکیل داده‌شده. امیدواریم که خداوند به همه‌ی کسانی که در این سازمان کار و خدمت می‌کنند و نیز کسانی که علی‌رغم سن زیادشان همت کردند برای برچیده شدن بی‌سوادی قدم برداشتند توفیق دهد و اجر و ثواب اخروی عنایت بفرماید.

اسراییل و سرزمین‌های اشغالی

اسراییل در سرزمین‌های اشغالی تصمیم به اخراج حدود 417 نفر را گرفته است. اسراییل بعد از انتفاضه و جنبشی که با الهام از ایران در سرزمین فلسطین ایجاد شد دیگر نتوانست این جنبش را مهار کند. مصر و لیبی و سوریه همه در برابر اسراییل ایستادگی کردند و تحت پرچم اسلام و خدا و قرآن به مقابله به آن‌ها پرداختند.

قدرت ایران در مقابل دنیا

به اتمام کارهایی که کشور‌های اروپایی بسیاری دیگر از کشور‌ها انجام دادند تا قدرت ایران را تضعیف کنند بااین‌حال موفق نشدند و کشورهای دنیا این را متوجه شدند که در سراسر دنیا گرایش‌های بسیار زیادی در برابر ایران وجود دارد و این نکته را دریافتند که ایران دارای جمعیت معنوی و قدرت زیادی هست که نمی‌توان آن را یکدستی گرفت.

ایران مظهر اسلام

امریکا و روسیه در بسیاری از کشورها سرمایه‌گذاری می‌کنند تا مردم را از ایران که مظهر اسلام است جدا کنند. آذربایجان، ترکمنستان و تاجیکستان که تعلق خاصی با ایران دارند هدف امریکا قرارگرفته است تا روابط دوستانه‌ی این کشورها را با ایران خراب کنند ولی موفق نمی‌شوند و هدف اصلی آن‌ها برچیده شدن و نابودی اسلام است که برای رسیدن به این هدفشان جنایات فجیعی انجام می‌دهند.

وظیفه‌ی ما در مقابل دشمنان
ما باید با بندگی و اطاعت از خداوند، با وحدت و یکپارچگی، با حضور درصحنه‌های عبادی و سیاسی، باکار و تلاش جدی ازنظر اقتصادی به‌صورت سالم و با جدیت درصحنه‌های فرهنگی و با برکندن ریشه‌ی اقتصادی به یاری خداوند همه‌ی این نقشه‌های شوم را در سراسر دنیا را خنثی خواهیم کرد.
دعای انتهایی
«نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله»

�. سوره اعراف، آیه 43.


� نهج‌البلاغه ص 541


�. همان


�. نهج‌البلاغه ص 542


�. سوره احزاب، آیه 70


�. اقبال‌الاعمال ج 2 ص 621
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