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خطبه اول
«اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا آن هَدَانَا اللّه
؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم ا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَ لْتَنْظُرْ نَفْسٌ ما قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَ اتَّقُوا اللَّهَ آن اللَّهَ خَبيرٌ بِما تَعْمَلُونَ وَ لا تَكُونُوا كَالَّذينَ نَسُوا اللَّهَ فَأَنْساهُمْ أَنْفُسَهُمْ أُولئِكَ هُمُ الْفاسِقُونَ لا يَسْتَوي أَصْحابُ النَّارِ وَ أَصْحابُ الْجَنَّةِ أَصْحابُ الْجَنَّةِ هُمُ الْفائِزُون‏ 
عِبادَالله اُوصیَکُموَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.»

همه‌ی شما و خودم را به تقوا و ذکر و یاد خداوند و آمادگی حرکت به‌طرف او و لقا او دعوت و سفارش می‌کنم. همه‌ی ما باید در این دار فانی و ممر گذرا باید آماده‌ی ارتحال و کوچ کردن باشیم و برای این سفر باید ذات و توشه که همان تقوا و تهذیب نفس است برداریم. بار الهی به همه‌ی ما توفیق عبدت، ذکر، یاد و تقوای خودت را عنایت بفرماید.
نماز اساس دعوت انبیا
اساس دعوت انبیا در این عالم و اولیای الهی عبودیت خداوند است و در آیات متعدد و از قول انبیا متعدد ذکرشده است که همه‌ی آن‌ها ما را به عبودیت و بندگی خداوند دعوت کرده است. در سوره‌ی مبارک بقره از قول تعداد زیادی از انبیا‌ی بزرگ الهی خداوند نقل می‌‌فرماید: «یَا أَیُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا رَبَّکُمُ»
که مردم اصل حرف و پیام ما این است که خدای خود را بندگی کنید و مهر عبودیت او را بر پیشانی خود بزنید. خداوند عالم را خلق کرد برای اینکه او را عبادت بکنند و اولیا و انبیاء الهی را فرستاد تا ما را به عبادت خداوند دعوت کنند و مرز بین اسلام و کفر، مسلمان و غیرمسلمان با ریسمان عبودیت خداوند ترسیم می‌شود.
تعریف عبودیت
مطلوب اصلی، عبودیت خداوند است، عبودیت یک حالت روحی است که ما باید داشته باشیم و عبادت مقدمه‌ی عبودیت است. عبودیت حالت روحی و روانی است که در انسان باید پیدا بشود از صمیم دل تسلیم خداوند باشد و راضی به رضای خداوند باشد. عبادت‌هایی هم که در شرع مقررشده است برای رسیدن به عبودیت است. مقام عبودیت پیامبر هم قبل از رسالت پیامبر قرار داده‌شده است. اگر پیامبر اسلام رسول و پیام آورده است به خاطر مقام عبودیتی است که دارد و قبل از اینکه پیامبر ما رسول باشد، نبی یا امام باشد قبل از آن عبده است. در روایت داریم که «الْعُبُودِيَّةُ جَوْهَرٌ كُنْهُهَا الرُّبُوبِيَّة»
 عبودیت خدا این است که آدم به‌گونه‌ای در خدا محو بشود که وصل به ربوبیت بشود و بین او و ربوبیت خداوند هیچ واسطه‌ای وجود نداشته باشد و با همه‌ی وجودش احساس کند که بنده‌ی خداست.
تعریف عبادت
عبادت آن چیزی است که انسان در زندگی خود بر طبق آنچه شرع مقرر فرموده است انجام می‌دهد و عملی که باید با قصد اخلاص و به‌دوراز ریا باشد. همه‌ی واجب‌ها عبادت نیستند ولی عبادت‌هایی که در دین‌داریم مثل روزه، نماز، حج، خمس و زکات و...با قصد خدا و بدون ریا باید انجام بشود و اگر ذره‌ای ریا و غیر خدا در این کار داخل شود عبادت باطل است. این عبادات وسیله و مقدمه‌ای برای رسیدن به عبودیت خداوند است.
نماز در قرآن
کلمه‌ی صلاة اصالتاً به معنای دعا و نیایش است و چون رکوع و سجود و تشهد دارد و برای ارتباط با خداوند است به آن نماز گفته می‌شود.
در قرآن کریم کلمه‌ی صلاة به چندمعنا بکار برده شده است:
1. به معنای دعا: «وَ صَلِّ عَلَيْهِمْ آن‏ صَلاتَكَ‏ سَكَنٌ‏ لَهُم‏»
خداوند به پیامبر اسلام امر می‌کند که برای مؤمنین دعا کند چون دعای تو برای آن‌ها آرامش می‌‌آورد.
2. به معنای رحمت و برکت: «أُولئِكَ عَلَيْهِمْ صَلَواتٌ مِنْ رَبِّهِم‏ ‏»

3. به معنای دین: «یا شُعَيْبُ‏ أَ صَلاتُكَ تَأْمُرُكَ آن نَتْرُكَ ما يَعْبُدُ آباؤُنا»
عده‌ای در مقابل شعیب ایستادند که اگر دین تو ما را به ترک بت‌پرستی دعوت می‌کند ما این کار را نمی‌کنیم.
4. به معنای نماز: عملی که مشتمل بر سجده، رکوع، قیام و قنوت است.
اولین نکته‌ی مربوط به نماز در قران کریم این است که ببینیم آیا نماز در ادیان قبلی و مکاتب گذشته بوده است یا خیر؟
از قرآن کریم به‌خوبی استفاده می‌شود که نمازی دارای اعمال سجده، رکوع و سجود است و چند عمل انجام دادن در کنار هم در ادیان گذشته وجود داشته است. البته از بعضی روایات آشکار می‌شود که بسیاری از ریزه‌کاری‌های نماز تغییر کرده است و نماز راحت‌تر شده است.
نماز و پیامبران
مسئله‌ی نماز در مورد چند تن از پیامبران گذشته مطرح‌شده است که ازجمله‌ی آن‌ها می‌توان به موارد زیر اشاره‌ کرد
1. حضرت زکریا: «فَنادَتْهُ‏ الْمَلائِكَةُ وَ هُوَ قائِمٌ يُصَلِّي فِي الْمِحْرابِ- آن اللَّهَ يُبَشِّرُكَ بِيَحْيى‏ مُصَدِّقاً بِكَلِمَةٍ مِنَ اللَّهِ- وَ سَيِّداً وَ حَصُوراً وَ نَبِيًّا مِنَ الصَّالِحِينَ‏»
حضرت زکریا (ع) در محراب به نماز ایستاده بود که ملائکه بر او نازل شد واو را مورد خطاب قراردادند درحالی‌که آن پیامبر پاک، مخلص و بزرگ الهی در محراب عبادت به نماز ایستاده بود ملائکه او را مورد خطاب قراردادند که خداوند به تو یحیا را خواهد بخشید و مژده می‌دهد که تو فرزند صالح و شایسته‌‌ای مانند یحیا خواهید داشت.
2. حضرت ابراهیم (ع): هنگامی‌که هاجر و اسماعیل را در مکه گذارد خود حضرت ابراهیم دعاهایی خواند: «رَبِ‏ إِنِّي‏ أَسْكَنْتُ‏ مِنْ ذُرِّيَّتِي- بِوادٍ غَيْرِ ذِي زَرْعٍ عِنْدَ بَيْتِكَ الْمُحَرَّمِ- رَبَّنا لِيُقِيمُوا الصَّلاة»
خدایا من این‌ها را در خانه‌ی تو آوردم و در سرزمین خشک قراردادم تا تو را عبادت بکنند و نماز را برپا بدارند. در آیه‌ای دیگر می‌فرماید «رَبِّ اجْعَلْني‏ مُقيمَ الصَّلاةِ وَ مِنْ ذُرِّيَّتي‏ رَبَّنا وَ تَقَبَّلْ دُعاء» خدایا من را به پا دارنده‌ی نماز قرار بده و من و ذره‌ی من را مقیم نماز قرار بده.
3. حضرت عیسی (ع): «يا أُخْتَ هارُونَ ما كانَ أَبُوكِ امْرَأَ سَوْءٍ وَ ما كانَتْ أُمُّكِ بَغِيًّا. فَأَشارَتْ إِلَيْهِ قالُوا كَيْفَ نُكَلِّمُ مَنْ كانَ فِي الْمَهْدِ صَبِيًّا. قالَ إِنِّي عَبْدُ اللَّهِ آتانِيَ الْكِتابَ وَ جَعَلَني‏ نَبِيًّا. وَ جَعَلَني‏ مُبارَكاً أَيْنَ ما كُنْتُ وَ أَوْصاني‏ بِالصَّلاةِ وَ الزَّكاةِ ما دُمْتُ حَيًّا. وَ بَرًّا بِوالِدَتي‏ وَ لَمْ يَجْعَلْني‏ جَبَّاراً شَقِيًّا»
داستان کودکی و تولد حضرت عیسی را بیان می‌کند که حضرت عیسی پدر نداشت وعده‌ای دور حضرت مریم را گرفتند و به او بهتان زدند که حضرت مریم به کودکش اشاره کرد و حضرت عیسی به سخن می‌آید خود را نبی و مبارک معرفی کند و می‌فرماید که خداوند مرا به نماز امر کرد.
خدایا از تو می‌خواهیم که به ما توفیق بده که به پیروی از اولیا و انبیا بزرگ خودت از به پا دارندگان نماز قرار بگیریم.
خطبه دوم
«اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین.»«اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم. «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»
عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.»
همه‌ی شما و خودم را به تقوای الهی و توجه به نعمت‌های الهی و شکر و سپاس او سفارش و دعوت می‌کنم و از او می‌خواهیم به همه‌ی ما توفیق شکر گذاری نعمت‌های خودش و رضای به رضایت او را عنایت بفرماید.

امیدواریم که خداوند به همه‌ی ما و به نسل جوان ما و به مربیان و معلمان ما توفیق دهد که با قرآن کریم که وسیله‌ی هدایت بشر هست آشنا و مأنوس باشیم.

شهادت امام موسی بن جعفر (ع)

شهادت امام موسی بن جعفر (ع) را به همه‌ِ‌ی شما و به حضرت بقیة‌الله (عج) تسلیت عرض می‌کنم و برپایی مراسم در عزای ائمه از چیزهای است که باید موردتوجه باشد. این امام بزرگ در سن بیست‌سالگی و با وصیت امام صادق (ع) به امامت منسوب شد.

مشکلات کتابخانه در میبد

در کل ایران هر پنجاه‌هزار نفر یک کتابخانه دارد و در استان میبد کمبود کتابخانه وجود دارد که یک‌بخشی از مشکلات شهرستان هست. باید عده‌ای دراین‌باره سرمایه کنند تا خلأهای فرهنگی پر شود. البته مسئولین قولی دادند که در برنامه‌ی پنج‌ساله‌ی دوم روی کتاب و کتابخانه برنامه‌ریزی کنند.

دعا
«نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله»
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