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خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه
؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»
عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ی شما خواهران و برادران گرامی را به تقوای خداوند، ذکر و یاد او و توجه به نعمت‌های الهی توصیه و سفارش می‌کنم.
آیات مرتبط با حضرت ولی‌عصر (عج)
امام زمان (عج) امام حاضر، ناظر و زنده است و باید به او عشق بورزیم.
حدود 60،70 آیه از قرآن کریم بر حضرت ولی‌عصر (عج) تأویل شده است.

«وَنُرِیدُ أَن نَّمُنَّ عَلَی الَّذِینَ اسْتُضْعِفُوا فِی الْأَرْضِوَنَجْعَلَهُمْ أَئِمَّةً وَنَجْعَلَهُمُ الْوَارِثِینَ»

اراده‌ی خداوند بر این است که بر مستضعفین منت گذارد و آن‌ها را امامان و پیشوایان زمین کند.

«هُوَ الَّذِی أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَی وَدِینِ الْحَقِّ لِیظْهِرَهُ عَلَی الدِّینِ کلِّهِ وَلَوْ کرِهَ الْمُشْرِکونَ»

خداوند پیامبرش را فرستاد تا دین او بر همه‌ی ادیان غالب شود.

«أَنَّ الْأَرْضَ یرِثُهَا عِبَادِی الصَّالِحُونَ»

زمین را بندگان صالح ما به ارث می‌برند.

«وَعَدَ اللَّهُ الَّذینَ آمَنُوا مِنْکُمْ وَ عَمِلُوا الصَّالِحاتِ لَیَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِی الْأَرْضِ»

خداوند به مؤمنان و صالحان وعده داده که آن‌ها را خلیفه‌ی مطلق زمین می‌کند؛ و همه‌ی عالم در اختیار آن‌ها قرار می‌گیرد.
این‌ها از آیات واضحی است که بر حضرت حجت ابن​الحسن (عج) واقف شده است.

دعای ندبه هم وسیله‌ی اظهار عشق و علاقه‌ی یک شیعه نسبت به امام معصوم خود است.

وضعیت تولد امام زمان (عج)
امام زمان (عج) بنا بر قولی که مشهور است در 15 شعبان و سنه‌ی 255 هجری قمری متولد شدند و در سن 6،7 سالگی به امامت رسیدند.

 یکایک ائمه بر ظهور حضرت ولی‌عصر (عج) تأکید داشتند؛ و بر دوش همه بوده که مردم را به ظهور یک انسان کامل و مصلح کل در جامعه‌ی بشریت مژده دهند؛ و خلفای بنی‌عباس از روی ترس به‌شدت خانواده‌ی امام عسگری (ع) و خانه‌ی آن حضرت را تحت محاصره قرار داده بود؛ که مبادا فرزندی که پیامبر (ص) و بزرگان گذشته او را مژده داده بودند متولد شود.
اراده‌ی خلفای بنی‌عباس بر این بود که نگذارند آن کودکی که وعده داده‌شده بود متولد شود و به همین جهت بود که به اعجاز الهی حمل حضرت ولی‌عصر (عج) یک حالت مخفیانه داشت؛ و آثار حمل در حضرت نرجس نبود.
در شب 15 شعبان امام عسگری (ع) به حکیمه فرمودند: اینجا باش که امشب خلیفه‌ی خدا و ولی‌عصر (عج) متولد می‌شوند. حکیمه آن شب در آنجا ماند و می‌گفت که شب گذشت و وقت نماز شب بود که دیدم نرگس خاتون مرا صدا زد و گفت که در من آثار حمل پیداشده است.
 حکیمه می‌گوید: رفتم و ایشان وضع حمل کرد و دیدم که یک کودکی زیبا، پاک، تمیز، الهی و معنوی به حال سجده متولد شد؛ و یک‌وقتی دیدم که کودک تازه متولدشده به حالت سجده شروع کرد:
«بسم‌الله الرحمن الرحیم وَ نُرِیدُ أَنْ نَمُنَّ عَلَی الَّذِینَ اسْتُضْعِفُوا فِی الْأَرْضِ وَ نَجْعَلَهُمْ أَئِمَّةً وَ نَجْعَلَهُمُ الْوارِثِینَ»

خدایا این کودک با سجده و با عبادت خدا متولد شد الآن هم آیه‌ای را که مربوط به خودش است را می‌خواند و علی‌رغم ظالمان که نمی‌خواستند او متولد شود، خداوند او را به این دنیا آورد.
در چند روایت از حکیمه نقل‌شده که حضرت این آیه را تلاوت کرد و بعد شروع کرد به شهادت:

«اشهدان لااله الاالله و اشهد ان محمد رسول الله»
یکایک اولیاء و اجداد خود را نام برد و شهادت به امامت آن‌ها داد تا به خودش رسید و بعد آرام شد.

حکومت به‌شدت در تعقیب بود که این کودک را پیدا کند اما این کودک مخفی بود. تا اینکه زمان رحلت امام عسگری (ع) رسید و حضرت در کودکی به امامت رسیدند.

اوایل امامت حضرت مخفیانه بود و اراده‌ی خدا این بود که این کودک در پس پرده‌ی غیبت قرار بگیرد.
غیبت کبرا و صغرای امام زمان (عج)

حضرت دو غیبت دارد، غیبت صغرا و غیبت کبرا.

در زمان غیبت صغرا حضرت چهار نائب دارد که از طریق این نواب با مردم ارتباط دارد و مردم وجوهات و مسائل شرعی را از طریق این‌ها می‌پرسند و به حضرت منتقل می‌کنند.

عثمان بن سعید اولین نائب آن حضرت در زمان غیبت صغرا است. محمد بن عثمان پسر عثمان بن سعید نائب بعدی است، حسین بن روح نوبختی سومین نائب حضرت است و علی بن محمد ثمری چهارمین نائب آن حضرت است.
نوبت نائب چهارم که رسید حضرت فرمود دیگر بعد از خودت کسی را تعیین نکن که زمان غیبت کبرا شروع‌شده و دنیا باید در انتظار ظهور من قرار بگیرد و این انتظار باید در مردم پیدا شود.

به‌این‌ترتیب در سال 328 یا 329 دوران غیبت کبرا شروع می‌شود.
معنای انتظار فرج

انتظار مصلح کلی است که دین خدا را بر همه‌ی بشریت حاکم می‌کند و معنایش این است که ما هم باید هماهنگ با آن آرمان و عقیده‌ی اوباشیم، در همان مسیر قدم برداریم و زمینه را برای ظهور آن حضرت محیا کنیم.
برخلاف افرادی که فکر انحرافی داشتند و خیال می‌کردند که انتظار فرج یعنی اینکه احکام اسلام باید تعطیل شود، بلکه این‌طور نیست و احکام اسلام برای همه‌ی دوران‌ها و زمان‌ها است.
مسئولیت هدایت مردم، اجرای حکومت الهی، مقاومت درراه خدا و پیش بردن اهداف اسلام در زمان غیبت کبرا بر دوش فقهای راستین و عالمان درست است که علم، فهم و درایت فقهی آن‌ها قوی بوده و دارای تقوا و تعهد در برابر دین خدا باشند.

آیات امربه‌معروف و نهی از منکر، جهاد و دفاع، فرایض اجتماعی و سیاسی و همه‌ی احکام اسلام هرگز تعطیل نمی‌شود و این تفسیر غلطی بوده که برای انتظار فرج شده بود و معنای انتظار فرج هرگز آن نیست.

از افضل اعمال ما انتظار فرج و لازمه‌ی انتظار، یاد و توجه به آن حضرت است.

از وظایف ما است که در صبح و شب، لحظاتی از زندگی خود را به یاد آن حضرت بگذرانیم و یاد و توجه به آن حضرت برای ما وسیله‌ی سعادت است.
در بعضی روایات دارد که اعمال مردم هرروز به دست حضرت ولی‌عصر (عج) داده می‌شود. ما باید صبح و شب برای ایشان دعا کنیم که این دعا وسیله‌ی کمال روحی ما است و یاد او بودن یعنی دل سوزاندن برای اهداف و آرمان او، آمادگی برای فداکاری که او برای ما می پسند و این معنای انتظار فرج است.

خدایا تو را به عظمت و بزرگواری آن حضرت قسم می‌دهیم ما را در زمره‌ی یاران و از منتظران واقعی آن حضرت قرار بده.

بسم‌الله الرحمن الرحیم
«وَالْعَصْرِ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»

خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُواْ اتَّقُواْ اللّهَ وَکونُواْ مَعَ الصَّادِقِینَ
«یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ
» عبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ی شما را به تقوای خداوند سفارش می‌کنم.

نصیحت امیرالمؤمنین (ع)

از دنیای گذرا برای جهان جاویدان توشه‌ای برگیرید. برای شما توشه‌ی آخرت معلوم شده است؛ و مأمور به سیر به‌سوی خداوند هستید. جای ماندن نیست. شما به‌طرف عالم دیگری درحرکت هستید. شما در این دنیا مثل قافله‌ای هستید که لحظاتی مکث کرده و نمی‌دانند که کی ندای رحیل فرا خواهد رسید.

هرلحظه‌ی زندگی شما احتمال آمدن مرگ و ندای رحیل و کوچ هست، این احتمال را جدی بگیرید، هرلحظه ممکن است شما را به عالم دیگری بخوانند.

توشه‌ای که برای شما باقی خواهد ماند، تقوای خداوند است.

خدایا تو را به عظمت و نورانیت حضرت حجت ابن​الحسن (ع) قسم می‌دهیم ما را به تکالیف و وظایف خود آشنا بفرما.

میلاد امام زمان (عج)
میلاد امام بزرگوار و منتظر را به همه‌ی شما شیفتگان و عاشقان آن امام معصوم و به مقام معظم رهبری تبریک عرض می‌کنم.

ایام دهه‌ی فجر

ایام مبارک دهه‌ی فجر را به همه‌ی شما تبریک عرض می‌کنم.

انقلاب ما دنبال یک حکومتی آمد که اقتصاد و همه‌ی هستی و کیان این ملت را در اختیار بیگانگان گذاشته بود؛ و این نیروی عظیم دینی و اعتقادی که گذشته‌ها به او پشت می‌کردند به خاطر این‌که به دین مردم اعتنا نکردند، شکست خوردند.
دین عامل بزرگی در زندگی مردم است.

اگر ما از این انقلاب هیچ بهره‌ی مادی و اقتصادی هم نبرده باشیم، نظیر کاری که پیامبر (ص) کردند در ملت انجام شد و اسلام را زنده کرده و یک پیام و تفکر جدیدی را در دنیا به اسم دین و معنویت مطرح کرده بودند. این‌ها از برکات حضرت ولی‌عصر (عج) بوده و ما هر چه داریم از ایشان است.

این کشور، تنها کشوری است که عشق و پیروی به حضرت ولی‌عصر (عج) را دارد و این بالاترین افتخار برای ما است.

ما رهبری باآن‌همه عرفان داشتیم که در دنیا بی‌نظیر بود. در آن دوره‌های بسیار سخت امام (ره) رهبری ملت را بر عهده داشت؛ و بر هوشیاری و حضور مردم درصحنه تأکید داشت.
رهبری، عرفان و معنویت امام (ره) سلاحی بود که خیلی از مشکلات را آسان و راحت حل کرده و جلو می‌رفت.

برکت حضرت ولی‌عصر (عج) و نیابت او در کشور ما، مردم را این‌طور زیر یک پرچم درآورده است.

علی‌رغم این‌که ما الآن در تهاجم فرهنگی هستیم و کشورهای غربی سرمایه‌های زیادی را ازلحاظ تبلیغاتی و بودجه‌ای گذاشتند برای اینکه مغز نوجوان‌ها و دانش آموزان و دانشجویان ما را از دین و معنویت تهی کنند اما درعین‌حال ما هنوز خیلی نیروهای دینی و معنوی و جوان‌های خوب داریم.
باید هوشیار بود که دشمن بیدار است و نباید لحظه‌ای آرام بنشینیم اما درعین‌حال کشور ما ازنظر فرهنگی وضع بسیار مطلوبی را دارد.
از همه‌ی کسانی که در بزرگداشت این ایام که سرمایه و تاریخ ما است، تلاش کردند تقدیر می‌کنم و سفارش می‌کنم که بازهم بیشتر باید در بزرگداشت دهه‌ی فجر شرکت داشت.

راهپیمایی 22 بهمن آزمایشی برای این کشور است که دشمن‌ها روی آن محاسبه و تحلیل می‌کنند و باید در این صحنه به‌صورت جدی حضور داشت.

دعا

خدایا تو را به اولیای بزرگوار خودت قسم می‌دهیم که به ما توفیق شناختن و سربازی انقلاب اسلامی را عنایت بفرما! خدایا انقلاب ما را به انقلاب حضرت ولی‌عصر (عج) متصل بفرما! خطرها و آفات این انقلاب را دفع بفرما...
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
�. سوره اعراف، آیه 43.


 سوره آل‌عمران، آیه 102.�


.� سوره قصص، آیه‌ی 5


�. سوره توبه آیه‌ی 33


�. سوره انبیاء آیه‌ی 105


�. سوره نور آیه 55


.� مصباح الشریعة، ص 66


�. سوره عصر


�. سوره توبه آیه 119


�. آل‌عمران، آیه 102
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