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خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه
؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِیدًا»
 عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
آداب و شرایط روزه
«إذا أصبَحتَ صائِما فَلیَصُم سَمعُکَ و بَصَرُکَ مِنَ الحَرامِ، و جارِحَتُکَ و جَمیعُ أعضائِکَ مِنَ القَبیحِ»

اگر خداوند به تو توفیق کرد و روزه‌دار شدی، این را بدان که باید گوش و چشم تو از حرام حفظ شود و همه‌ی اعضا و جوارح تو از ناشایستگی‌ها محفوظ بماند.

 «و لْيَكُنْ علَيكَ وَقارُ الصِّيامِ، وَ الزَمْ ما استَطَعتَ مِن الصَّمتِ و السُّـكوتِ إلاّ عن ذِكرِ اللَّه»

در بدن و وجود تو سنگینی و متانت روزه حاکم باشد؛ و انسان روزه‌دار باید رفتار و برخوردش غیر از روزهای دیگر باشد.

بکوش تا آنجا که می‌توانی سکوت را جز از یاد خدا رعایت کن.

«وَ لَا تَجْعَلْ یوْمَ صَوْمِک کیوْمِ فِطْرِک»

روزه‌داری‌ات را مانند روزهایی که روزه نیستی قرار نده، روز ه داری یک امتیاز است و باید بیشتر مداومت داشته باشی.

«إِنَّ الصِّيَامَ لَيْسَ مِنَ الطَّعَامِ وَ الشَّرَابِ وَحْدَهُ»

روزه تنها نخوردن و نیاشامیدن نیست. بلکه آن ظاهر روزه است.

«إِنَّمَا لِلصَّوْمِ شَرْطٌ یحْتَاجُ أَنْ یحْفَظَ حَتَّی یتِمَّ الصَّوْمُ وَ هُوَ الصَّمْتُ الدَّاخِل»

قلب ما هم باید از نداها و وسوسه‌های شیطان ساکت شود، یعنی باید فکر گناه را هم نکنید؛ و یاد قلبی بر روان و درون و جان ما حاکم باشد؛ و درون انسان باید از ندای شیطان پاک و مطهر شود.

«فَإِذَا صُمْتُمْ فَاحْفَظُوا أَلْسِنَتَکمْ عَنِ الْکذِبِ وَ غُضُّوا أَبْصَارَکمْ وَ لَا تَنَازَعُوا وَ لَا تَحَاسَدُوا وَ لَا تَغْتَابُوا وَ لَا تَمَارَوْا وَ لَا تَکذِبُوا وَ لَا تُبَاشِرُوا»

اگر بنده‌ی واقعی برای اقامه‌ی روزه شدید، زبانتان را از دروغ و چشمانتان را از گناه بازدارید. غیبت، دشنام و جدال نکنید و دیگران را آزار ندهید.

«وَ لَا تَغْفُلُوا عَنْ ذِکرِ اللَّهِ وَ عَنِ الصَّلَاة»

هیچ‌گاه از نماز که مظهر یاد خداوند است غافل نشوید.

«وَ الْزَمُوا الصَّمْتَ وَ السُّکوتَ وَ الْحِلْمَ وَ الصَّبْرَ وَ الصِّدْق وَ مُجَانَبَةَ أَهْلِ الشَّر»

با سکوت، حلم، مقاومت، صبر، راست‌گویی و دوری از ناپاکان ملازم شوید.

«وَ کونُوا مُشْرِفِینَ عَلَی الْآخِرَةِ مُنْتَظِرِینَ لِأَیامِکمْ مُنْتَظِرِینَ لِمَا وَعَدَکمُ اللَّهُ مُتَزَوِّدِینَ لِلِقَاء الله»
 در حال روزه خودتان را مشرف بر آخرت قرار دهید و طوری فرض کنید که در لبه‌ی مرگ هستید؛ و با روزه و عبادت در این ماه خودتان را مشرف بر این ماه قرار دهید؛ و در انتظار لحظات مرگ باشید و برای لقاء خداوند توشه برگیرید و وقار، خشوع و خضوع و این حقیقت باید بر تمام وجود روزه‌دار حاکم شود.
بنده‌ای که همه‌ی تمتعات را ترک کرده و یکپارچه، قلب و اعضا و جوارحش همه تسلیم فرمان و اطاعت خداوند شده است.

«حَائِرِینَ خَائِفِینَ رَاجِینَ مَرْغُوبِینَ مَرْهُوبِینَ رَاغِبِینَ رَاهِبِینَ»

خودتان را در میانه‌ی خوف‌ورجا و بیم و امید قرار دهید.

«قَدْ طَهَّرْتُمُ الْقُلُوبَ مِنَ الْعُیوب»
 درحالی‌که درون و قلب شما از عیب‌ها پاک‌شده است.
«وَ تَقَدَّسَتْ سَرَائِرُکمْ مِنَ الْخَبَث»
 و خباثت‌ها از اندرون شما زدوده شده است.
«وَالَیتَ اللَّهَ فِی صَوْمِک بِالصَّمْتِ مِنْ جَمِیعِ الْجِهَات»
 و ازهرجهت در عبادت خود با خداوند دوست شوید.
«وَ وَهَبْتَ نَفْسَک لِلَّهِ فِی أَیامِ صَوْمِک وَ فَرَّغْتَ قَلْبَک لَه»
 خودت را طوری با روزه، یاد و ذکر خداوند بساز که گویا خود و قلبت را تسلیم کامل خدا کرده ای.
«فَإِذَا فَعَلْتَ ذَلِک کلَّهُ فَأَنْتَ صَائِمٌ لِلَّهِ بِحَقِیقَةِ صَوْمِه»
 اگر مؤمنی بودی که ظاهر و اعضا و جوارح و درون خود را پاک کردی و در همه‌ی این مراحل سیر کردی و خود را ساختی و انسان نمونه‌ای شدی آنگاه تو روزه‌دار هستی، نه‌روزه‌ای که فقط گرسنگی و تشنگی نتیجه‌ی اوست و نه‌روزه‌ی ظاهری بلکه به حقیقت و اسرار روزه واصل‌شده‌ای.
وظایف پدر و مادر در خانه

1. رعایت تدریج، یعنی آرام‌آرام بچه را به کار خیر، نماز و روزه عادت دهیم.

2. تشویق، باید فرزندان خود را به کار خیر و روزه تشویق کنیم.
3. تفهیم حکمت روزه و عبادت
از خداوند می‌خواهیم که به همه‌ی ما توفیق دهید که هم خودمان روزه‌دار واقعی شویم و هم فرزندانمان را با روزه آشنا کنیم.

خدایا ما را به حقیقت و اسرار روزه واقف بفرما! ما را از روزه‌داران واقعی و بندگان خالص خودت قرار بده.

«بسم‌الله الرحمن الرحیم وَالْعَصْرِ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ
»
خطبه دوم

اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ
» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ی شما برادران و خواهران گرامی را به تقوای خداوند، عمل به دستورات او و رعایت آداب روزه سفارش و دعوت می‌کنم.
میلاد امام حسن (ع)

میلاد امام حسن مجتبی (ع) را به همه‌ی شما برادران و خواهران گرامی تبریک عرض می‌کنم.
بحث‌های کلی سیاسی
در هفته‌های اخیر دنیای غرب و استکبار محورهای مهم تبلیغاتی در مورد انقلاب اسلامی ایران داشته است.

ده، دوازده سال، حزب جمهوری‌خواه در آمریکا حکومت داشتند؛ و بعد از ده، دوازده سال این حزب در آمریکا شکسته شده و حزب دموکرات روی کارآمدند.
علی‌رغم اختلافات ظاهری و تاکتیکی که احزاب آمریکایی داشتند الآن این‌طور نیست و خیلی عجیب است که حزب دموکرات از همان اول اعلام کردند که ما به‌شدت می‌خواهیم مقابل انقلاب اسلامی بایستیم؛ و کلینتون در برخورد با دنیای اسلام هم بسیار با خشونت و تندی عمل کرد؛ و از همان دوران اول انتخابات خود، اسرار زیادی بر تقویت اسرائیل در منطقه و برخورد با انقلاب اسلامی داشت.

کلینتون در برخورد با انقلاب اسلامی و ازنظر تبلیغاتی چند جهت را دنبال کرده است،

1. تماس‌های متعددی با مخالفین ورشکسته‌ی ایران داشته است.

2. ارتباطات نزدیک با اسرائیل و فشار شدید روی کشورهای اسلامی برای ادامه‌ی روند مذاکرات صلح و تقویت اسرائیل در منطقه بوده است.
3. ازنظر تبلیغاتی هم هزینه‌های زیادی روی تبلیغ دفاعی ایرانی می‌کردند درحالی‌که کویت که یک کشور کوچک است آمار و ارقام عجیب و قریبی در هزینه‌های دفاعی دارد.
امتی که چندین سال برای تقویت و اهدای اسلام انواع سختی‌ها را تحمل کرده، الآن هم مطمئناً فریاد رسای همه‌ی افراد ما و خواست قلبی اکثریت مؤمنین در جامعه این است که ما از این تبلیغات و توطئه‌ها و دسیسه‌ها نمی‌هراسیم و در استمرار راهی که امام (ره) برای ما گشوده است و راه ترقی و تعالیم دنیا و آخرتی که جلوی روی ما گشوده است، به یاری خداوند این راه را با همه‌ی وجود خود استمرار خواهیم داشت.
ملت ما در طول سال دو آزمایش مهم دارد، یکی 22 بهمن و یکی هم روز قدس؛ که امیدواریم مردم باشکوه و عظمت در این راهپیمایی‌های عظیم حضور پیدا کنند.

سالگرد تأسیس کمیته امداد

در سطح کشور حدود دو میلیون و نیم نفر تحت پوشش کمیته امداد هستند و بودجه‌ی کمیته امداد حدود ده میلیارد تومان است؛ که حدود یک‌سوم آن از کمک‌های مردم و طبقات جمع می‌شود و دوسوم آن بودجه‌ی دولتی است که این بودجه در سطح کشور در مصارف مختلف درمانی، عمرانی، ازدواج، آسیب دیدگان و این موارد لازم به مصرف می‌رسد؛ که کار بسیار خوب و شایسته‌ای است.
باید به این نکته توجه داشته باشیم که کمک کردن برای کسی است که ازپادرآمده و دیگر نمی‌تواند کاری انجام دهد و یکی از برنامه‌های کمیته امداد این است که تا حدی که می‌توانند به مردم کمک کنند تا خودکفا شوند.
در منطقه‌ی میبد هم قریب 14 میلیون تومان بودجه‌ی سال 71 کمیته امداد بوده و حدود دو میلیون و نیم آن از کمک‌های مردم بوده است که درزمینه‌ی خدمات، توزیع مواد خوراکی، کمک به محصلین و دانش‌آموزانی که نداشتند، دارو، لوازم‌خانگی و مسائل ساختمانی مصرف‌شده است که رقم قابل‌توجهی است.
از همه‌ی کسانی که در این قسمت کار می‌کنند باید تشکر شود و از خدا می‌خواهیم که به همه‌ی ما توفیق دهد که در رسیدگی به محرومان و مستمندان اقدام کنیم.
هفته‌ی درخت‌کاری
از 15 الی 21 اسفند، روز درخت‌کاری است که باید به آن توجه داشت و واقعیتی است که ریشه در آداب و سنن اسلامی دارد.
درخت‌کاری و سبز کردن فضا قبل از این‌که آثار مادی آن را در نظر بگیریم یک اصل اسلامی است؛ و امروز هم از مسائل مهم دنیای معاصر محیط‌زیست است و مخصوصاً در منطقه‌های کبیری مانند استان یزد باید بیشتر به آن توجه شود؛ و روایات به ما توصیه کرده‌اند که در رخت کاری تأکید و سعی تام داشته باشیم.

در آخر تأکید مجدد دارم بر حضور درصحنه‌ی روز قدس، گرم داشتن و جدی بودن در مساجد، فعالیت مستمندان و محرومان و اجرای مراسمی که در شب‌های قدر وجود دارد.

دعا
خدایا دل‌های ما را به انوار محبت و معرفتت منور بفرما، قدم‌های ما را درراه خود ثابت بدار...
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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