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خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه
؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ
» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همهٔ شما برادران و خواهران گرامی را به تقوا، ذکر، شکر و توجه به خداوند سفارش و دعوت می‌کنم.

از خداوند می‌خواهیم که در آخرین جمعهٔ ماه مبارک رمضان همهٔ امت اسلام را مشمول عنایات و الطاف خودش قرار بدهد.

ماهیت عید فطر

عید فطر وقت جایزه گرفتن برای کسانی است که ماه مبارک رمضان و شب‌های قدر را حقیقتاً درک کرده و توفیق یافتند که در روزها و شب‌ها به ذکر و یاد و راز و نیاز با خداوند بپردازند.

نماز عید فطر که از شعائر بزرگ الهی است دارای بعد معنوی و تقرب الی الله است و در پرتو این بعد معنوی انسان‌ها در یک مراسم سیاسی شرکت می‌کنند تا شکوه و عظمت و جلال صف مستحکم اسلام را به دشمنان اسلام نشان دهند؛ و عید فطر هم تجلی از شعائر بزرگ الهی است.

در روایتی نقل‌شده: «إِذَا طَلَعَ هِلَالُ شَوَّالٍ نُودِيَ الْمُؤْمِنُونَ أَنِ اغْدُوا إِلَى جَوَائِزِكُمْ فَهُوَ يَوْمُ الْجَائِزَة»
 هنگامی‌که ماه شوال می‌دمد و ماه رمضان سپری می‌شود و علائم فرارسیدن عید فطر فرامی‌رسد، ملائکه به مؤمنان ندا می‌دهند که به گرفتن جوایزتان بشتابید.
اما بدانید که این جایزهٔ الهی درهم و دینار و اسکناس و پول نیست. این جایزه وصول به مدارج قرب الهی و رضوان خدا است و روزه‌داران و مؤمنان واقعی در روز عید، باید جایزهٔ عبادت‌ها و قرب خود را بگیرند.
فضیلت رمضان
در روایت دیگر آمده: ماه مبارک رمضان، ماه رهایی از عذاب و تقرب به خدا است و جمعه هم همین حکم را دارد و خداوند در روز عید فطر به مقدار همهٔ ماه مبارک رمضان و جمعه‌ها، عنایات و الطاف و مغفرت خود را شامل حال بندگان خود قرار می‌دهد؛ و البته این برای کسی است که ماه رمضان را فهمیده باشد.

در روایت دیگر می‌فرماید: «مَنْ وَرَدَ عَلَیهِ شَهْرُ رَمَضَانَ وَ هُوَ صَحِیحٌ سَوِی فَصَامَ نَهَارَهُ وَ قَامَ وِرْداً مِنْ لَیلِهِ وَ وَاظَبَ عَلَی صَلَاتِهِ-وَ هَجَرَ إِلَی جُمُعَتِهِ وَ غَدَا إِلَی عِیدِهِ فَقَدْ أَدْرَک لَیلَةَ الْقَدر»

ماه رمضان برای وصول به شب قدر است. در این روایت شرایط درک شب قدر و نکاتی که بعد از شب قدر وجود دارد را هم شرط کرده است و معلوم می‌شود که شب قدر چیزی بالاتر از آن است که ما می‌فهمیم.
کسی که این ماه مبار ک بر او وارد شود و به این شرایط عمل کند، روزها را برای خداوند انصاف کند، همهٔ شهوات را کنترل کند، مقداری از شب را زنده بدارد، سخت مراقب نمازهایش باشد و به‌وقت بخواند، در نماز جمعه شرکت کند و صبحگاه عید در نماز باشکوه عید شرکت بجوید، این آدم شب قدر را درک کرده است یعنی اعمال بعد از شب قدر هم در شب قدر مؤثر است.
«إِنَّمَا هُوَ عِيدٌ لِمَنْ قَبِلَ اللَّهُ صِيَامَهُ وَ شَكَرَ قِيَامَه‏»
 جایزهٔ عید فطر برای کسانی است که به این وظایف و تکالیف عمل کردند اما نه برای هرکسی که در ماه رمضان بر نماز و جمعه و بر تکالیف و وظایف خود ایستادگی و عمل نکرد.
در آخرین جمعهٔ ماه مبارک عرض می‌کنم که حتماً سعی کنید دعای وداع حضرت سجاد را با ماه مبارک رمضان بخوانید، سعی کنید عبادت‌ها و تکالیفی را که در این ماه توفیق یافته‌اید، استمرار دهید. نمازها، جماعت‌ها و شعائر الهی را جمع نگه‌دارید؛ و نشاط خود را درراه و اطاعت خدا مصرف کنید؛ و با توجه به خداوند و استغفار خودمان را آمادهٔ درک عید فطر و فضائل و مدارج معنوی آن عید کنیم.
امیدواریم خداوند به همهٔ ما توفیق دهید که در پرتو الهام گرفتن از این سخنان گوهربار ائمهٔ معصومین و هدایت‌ها و نورانیت اولیا باشیم.
«بسم‌الله الرحمن الرحیم وَالْعَصْرِ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»

خطبه دوم

اعوذبالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی النبی القرشی الهاشمی التهامی المکی المدنی حبیب اله العالمین ابی‌القاسم محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین لا سیّما مولانا و امامنا علی بن ابی طالب و صل علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة، اللهم صل و سلم و زد و بارک علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و خلف القائم المنتظر (عج) حججک علی عبادک و امنائک فی بلادک ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ
 عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوا الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه تجهزوا عبادالله فقد نودی فیکم بالرّحیل و تزودوا فان خیر زاد التقوا

همهٔ شما برادران و خواهران گرامی را به تقوای خداوند، اطاعت اوامر او و دوری از گناهان سفارش و دعوت می‌کنم.

از او می‌خواهیم که ما را در پایان ماه مبارک رمضان جزء بندگان خالص و مخلص خود قرار بدهد.

مسائل روز قدس

یکی از محورهای بسیار جدی فرمایشات امام (ره) و از موضع‌گیری‌های خیل قاطع و روشن انقلاب ما، دفاع از کیان امت اسلام و دفاع از فلسطین به‌عنوان جایگاه قبلهٔ اول مسلمین و سرزمین مقدس و جایی که معراج پیامبر (ص) واقع شد، دفاع از آن سرزمین بوده است.
مطمئناً خود پیامبر اسلام (ص) از ما می‌خواهد که از قبلهٔ اول مسلمین دفاع کنیم و امام (ره) از سال‌ها پیش تأکید روی مسئلهٔ فلسطین داشتند.

ما باید بدانیم که دفاع از فلسطین درواقع دفاع از اسلام و دفاع از خودمان و کیان اسلامی خودمان است و نباید اشتباه کنیم.

در وجود حزب صهیونیست توطئه طلبی و تجاوزکاری است. مبنای حزب و فکر صهیونیست‌هایی که در اسرائیل و آمریکا هستند این است که باید دنیای اسلام را قبضه کنیم و جهان اسلام باید مستقر در نزد ما باشد و این اصل تفکر اسرائیل است.

هم‌پیمانی آمریکا و اسرائیل یک اصل اساسی و یک استراتژی درازمدت است. آمریکا معتقد است که ما با اسرائیل هم‌پیمان هستیم و سرنوشت مشترک داریم؛ یعنی یک قدرت بزرگ در دنیا، خود را مساوی و سرنوشت خود را گره خوره با اسرائیل می‌داند که این مسئلهٔ کمی نیست.

جنگ‌های گذشته‌ای که مسلمان‌ها و اسرائیل داشتند، در جنگ‌های نظامی، اقتصادی و تبلیغاتی، آمریکا به‌طور قاطع در کنار اسرائیل بوده است.
همان‌طور که سرنوشت استعمار آمریکا با حضور اسرائیل گره‌خورده سرنوشت ما مسلمان‌ها با فلسطین و قبلهٔ اول مسلمین و قدس شریف گره‌خورده و همین نکته وظیفهٔ ما را روشن می‌کند که ما تا جایی که راه دارد و به‌عنوان یک وظیفهٔ قاطع الهی باید در مراسم قدس و در پشتیبانی از دنیای اسلام و فلسطینی‌ها کوتاه نیاییم و جدی در این مسیر مقاومت کنیم.
نفوذ صهیونیست
نفوذی که حزب صهیونیست در دنیا دارد یک نفوذ فوق‌العاده‌ای است که باید هوشیار باشیم؛ و بدبختی این است که دروازه‌های یک کشور بزرگ اسلامی مانند مصر به روی اقتصاد و تبلیغات اسرائیل باز شد و در آنجا نفوذ دارند اما خداوند خواست که وابستگان به آمریکا یک‌شب هم خواب راحت نداشته باشند و جوان‌های مسلمان در شهرهای مختلف مصر اجازه نخواهند داد که یک عده مزدور وابسته به آمریکا حیثیت دنیای اسلام و قدس و فلسطین را لطمه دار کنند و هم‌پیمان با اسرائیل باشند.
ترفندهای پیچیده‌ای که صهیونیست‌ها در جهان امروز دارند چیزهای عجیبی است، سازمان جاسوسی آنجا در کشورهای مختلف به حکومت‌های وابسته کمک می‌کند تا در برابر جوان‌های اسلام مقاومت کنند. اقتصاد اسرائیل از حکومت‌های وابسته پشتیبانی می‌کند تا جریان اسلامی را در آن کشورها تضعیف کنند. تبلیغات جهان و خبرگزاری‌های مهمی که در اروپا و آمریکا است تحت سلطهٔ قاطع صهیونیست‌ها و اسرائیل است که خطرهای کمی نیست.
ارادهٔ الهی که از ایمان و معنویت مردم برمی‌خیزد، قانون دارد و سنت خداوند است و اگر ما شکرگزار باشیم و به تکالیف و وظایف الهی خود عمل کنیم، اگر در مسیر رهبری درست گام برداریم و اگر بر سر میثاق الهی پیمان ببندیم و با حضور خود این را ه نورانی را تداوم ببخشیم خداوند هم با همهٔ این‌که امکاناتی نداریم و همهٔ معضلات و مشکلات در برابر طیف عظیم دشمنان اقتصادی، نظامی و سیاسی یک پیام الهی در دنیا مشتری و خریدار دارد که این از قدرت خداوند است و باید آن را غنیمت بشماریم.
حضور زنان و مردان پاک‌باز درراه حق و حقیقت در روز قدس و 22 بهمن و صحنه‌های انقلاب برای دشمنان ما خطرناک است. استواری و صلابتی که از مردم جوشید، تجربهٔ ناآزمودهٔ استکبار است و باید این را حفظ کرده و به آن تداوم بخشید؛ و اگر ما به وظایف خود عمل کنیم خداوند هم به ما کمک خواهد کرد.

دعا

خدایا دل‌وجان و روح ما در پرتو عنایات و صفای واقعی خود برسان! خدایا ما را جزء بندگان واقعی خودت قرار بده، گناهان ما را ببخش ...
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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