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خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه
؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ
» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همهٔ شما خواهران و برادران گرامی را به تقوای خداوند و توجه به نعمت‌های الهی سفارش و دعوت می‌کنم.

اهمیت نماز
مهم‌ترین عبادت‌هایی که در قرآن تأکید زیادی روی آن شده، نماز است.

ازنظر فقهی، نماز از عبادت‌هایی است که در هیچ حال نمی‌شود آن را ترک کرد. معمول عبادت‌هایی که در اسلام وجود دارد ممکن است در یک حالات و شرایط و با عذرهایی ترک آن‌ها مجاز باشد اما نماز عبادتی است که ترک آن در هیچ جایی مجاز نیست.

ازنظر فقهی در روایات متعدد دارد، کسی که نماز را ترک کرده و منکر نماز شود، کافر است؛ و به جماعت خواندن نماز هم تأکیدات و سفارش‌هایی شده است.

اگر نماز را با زکات مقایسه کنیم می‌بینیم که قرآن کریم روی زکات حدود یک‌دهم و دربارهٔ نماز ده برابر تأکید و سفارش کرده است.

«الَّذِینَ إِنْ مَکنَّاهُمْ فِی الْأَرْضِ أَقَامُوا الصَّلَاةَ وَآَتَوُا الزَّکاةَ »

انسان‌های صالح و شایسته کسانی هستند که اگر قدرتی در زمین داشته باشند، نماز را به پا می‌دارند و زکات می‌دهند.

مهم‌ترین مشخصه‌ای که قرآن برای یک جمع و یک جامعهٔ سالم ذکر می‌کند این است که نسل سالم نسلی است که به پا دارندهٔ نماز باشد.

اقامهٔ نماز یعنی با همهٔ شرایط آن را محافظت و پاسداری کند.
در سورهٔ مریم در مورد یک نسل ناشایسته‌ای که مورد غضب خداوند هستند و خداوند به آن‌ها لطف و عنایتی ندارد این‌طور می‌گوید:

«خَلَفَ مِنْ بَعْدِهِمْ خَلْفٌ أَضاعُوا الصَّلاةَ وَ اتَّبَعُوا الشَّهَواتِ »

ضایع کردن نماز، یعنی اینکه انسان نماز را به دیگران نیاموزد، دیگران را ترغیب به نماز نکند، اهمیت نماز را به نسل بعد خود معرفی نکند، رعایت حقوق و شرایط نماز را نکند؛ و به دنبال آن اگر یک نسلی مهم‌ترین فریضهٔ الهی را از بین برده و به آن بی‌توجهی کند به دنبال خواسته‌های نفس و شهوات حرکت می‌کنند و آخرت از دست آن‌ها گرفته می‌شود.

این دو آیه نشان می‌دهد اولین عاملی که خداوند به آن نگاه می‌کند این است که ارتباط مردم با نماز چه نوع ارتباطی است و آیا این‌ها نسلی هستند که نماز را تضییع کرده و از بین بردند یا نسلی هستند که نماز را به پا داشتند و به شرایط آن عمل کردند.

مسئولیت پدر و مادر

مسئولیت پدر و مادر این است که بچه‌ها را علاقه‌مند به نماز کنند.

اساس تربیت باید با تشویق و فهم باشد؛ و خانواده و مربیان باید به فرزندان بیاموزند که باخدا رابطه داشتن یعنی چه و جامعه باید این را حس کند؛ و اساس تربیت هم این است که انسان باید بفهمد که نیاز روح و روان اوست که روزی چند بار باید با خداوند حرف بزند؛ و این سعادت آیندهٔ او را تأمین می‌کند.

اسلام روی تنبیه موارد بسیار محدودی را ارجاع داده است؛ و آخرین چیزی است که انسان می‌تواند به آن توسل پیدا کند. این نشان می‌دهد که نماز به‌قدری اهمیت دارد که گاهی اجازهٔ تنبیه هم به آن داده‌شده است.
رابطهٔ نماز و دوری از فحشا و منکر

در چند آیه از قرآن بین نمازخواندن و دوری از فحشا و منکر رابطه‌ای برقرارشده است.

«خَلَفَ مِنْ بَعْدِهِمْ خَلْفٌ أَضاعُوا الصَّلاةَ وَ اتَّبَعُوا الشَّهَواتِ »

کسانی روی کارآمدند که نماز را از بین بردند و به دنبال شهوات رفتند؛ یعنی اگر بچه‌ها باعلاقه به نماز در مراکز تربیت بزرگ نشوند و توجه به خداوند که در نماز متجلی می‌شود و در جامعه وجود نداشته باشد این جامعه آرام‌آرام به‌طرف شهوات می‌رود.
«إِنَّ الصَّلاةَ تَنْهی عَنِ الْفَحْشاءِ وَ الْمُنْکر»
 نماز عامل بازدارندهٔ فحشا و منکر است.

یک معادله و رابطه‌ای بین نماز و دوری جامعه از فحشا و شهوات وجود دارد.

جامعه‌ای که می‌خواهد اسلامی و سالم باشد و دچار امراض روحی و روانی نشود، شرط اول آن این است که عنایتی برای حفاظت از نماز داشته باشد.

آثار نماز

1. بخشی از آثار روحی و تربیتی که نماز می‌تواند داشته باشد آثار طبیعی و قهری است؛ یعنی مسجد رفتن و نمازخواندن خود آثاری دارد که اثر خود را می‌گذارد.

2. نماز باید با شرایط آن خوانده شود؛ یعنی با درک و توجه و شناخت محتوای نماز هماهنگ شود که در این صورت تربیت خود را می‌گذارد.

نقش مادر در تربیت فرزندان به‌خصوص در سنین بسیار حساس رشد کودک تا ده‌سالگی که دوران بسیار مهمی است به‌مراتب بیشتر از پدران است. نوع برخورد مادر در خانه با فرزندش در اعماق روح بچه اثر می‌گذارد و این واقعیتی است که قابل‌انکار نیست. حتی در دوران شیر دادن به‌صورت طبیعی آثار اخلاقی و صفات اخلاقی را به بچه منتقل می‌کند.
از خداوند می‌خواهیم به ما توفیق دهد که نسل نمازگزار و عبادت‌کنندهٔ خدا باشیم.

«بسم‌الله الرحمن الرحیم وَالْعَصْرِ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»

خطبه دوم

نقش زن در جامعه
زن سازندهٔ اساس جوامع است. اگر زن‌ها مسئولیت خود را بفهمند نبض آیندهٔ جامعه در دست آن‌ها است؛ و نقش و شأن آن‌ها بالاتر از مردها است؛ و آگاهی و فهم آن‌ها باید بالا برود و این نیاز دارد که فرهنگ آن‌ها عوض شود. مقام و موقعیت زن در مسائل تربیتی و ساختن جوامع چیز بزرگی است که باید خودشان به آن توجه داشته باشند؛ و امیدواریم که روزبه‌روز فرهنگ ما اسلامی‌تر و آگاهی و هوشیاری ما بیشتر شود.

حضور نظامی آمریکا

آمریکا بعد از ضربه‌ای که از انقلاب اسلامی ایران خورد و آنچه در طول جنگ علیه ما انجام داد، امروز به‌جایی رسیده که خودش به‌طور مستقیم حضور نظامی داشته باشد.

آمریکا با آنچه در انقلاب اسلامی ایران دید و بی‌اعتمادی که به نوکرهایش پیدا کرد دنبال این بود که خودش ژاندارمی مستقیم منطقه را به دست بگیرد.
ما باید توجه داشته باشیم که آمریکا به‌طور غیرمستقیم ما را زیر نظر دارد و این ما هستیم که باید خودمان را درست بسازیم طوری که آن‌ها نتوانند با ما هر جور که می‌خواهند رفتار کنند؛ و باید بیدارباشیم و اتحاد و یگانگی داشته باشیم، درصحنه حاضر باشیم و همهٔ کسانی که مسئولیتی دارند آن را درست انجام دهند.
در کنار مسئلهٔ حضور نظامی آمریکا یک مسئلهٔ مهم‌تری است که واقعاً زنگ خطری برای جامعه است و همه باید به آن توجه داشته باشند و آن توطئهٔ فرهنگی غرب است.

امروز دنیای غرب به دنبال این است که جوان‌های ما، بیگانه از اسلام و فرهنگ گذشته بار بیایند و این خطر بزرگی است که ما را تهدید کرده و مسئولیت همهٔ ما را سنگین می‌کند.

تا وقتی‌که در یک کشور، استعمار زمینهٔ فرهنگی نداشته باشد، چیزهای دیگر کاری نمی‌تواند بکند و بدترین چیزها این است که جامعهٔ ما در مدار شهواتی که غرب برای ما می‌پسندد بیفتند و آن‌ها می‌خواهند ما را در آن مدار بیندازند؛ و علائم زیادی وجود دارد که آن‌ها در مرزها و خارج از مرزهای ما در کشورهای غربی برنامه‌ریزی می‌کنند برای اینکه فکر و فرهنگ ما را عوض کنند.
اگر ما ازنظر فرهنگی قوی باشیم و وحدت و رشد سیاسی در جامعهٔ ما باشد آن‌ها هیچ کاری نمی‌توانند بکنند و اگر این‌ها نباشد ما درخطر هستیم.

همهٔ کسانی که اعتقاد به اسلام و پیامبر اسلام (ص) دارند باید در این زمینه احساس مسئولیت سنگینی کنند؛ و همهٔ ما باید به آن توجه داشته باشیم.

هفتهٔ اولیا و مربیان

برای آموزش‌وپرورش مسئلهٔ مهمی است که اولیای بچه‌ها با مدیر و معلم‌ها رابطه داشته باشند؛ و همهٔ فرصت‌ها و موقعیت‌های کودک باید تحت کنترل دقیق و درست تربیتی باشد؛ و این نیاز به همکاری مربیان و خانوادهٔ بچه‌ها دارد که باید به آن توجه داشت.
منطقهٔ میبد در پذیرش در دانشگاه‌ها اول است و خود ایران در یک سطح بسیار بالایی است و یک آمار خیلی خوشحال‌کننده‌ای در کل منطقه وجود دارد.

تحصیل خواهرها باید با کنترل درست اسلامی و برنامه‌ریزی باشد که ما ازنظر مربی و پزشک ازنظر خواهرها بی‌نیاز شویم و این برای منطقه خیلی مؤثر است.
استان یزد و این منطقه به‌طرف حالت صنعتی شدن و دانشگاهی شدن پیش می‌رود و ترقی در این جهات ممکن است عوارضی ازنظر بعضی مسائل داشته باشد که باید آن‌ها را کنترل کرد؛ و جامعهٔ موردپسند اسلام، جامعه‌ای است که اهل علم و دانش و دانشگاه و ترقی و مدیریت‌ها باشد و در کنار آن باید هرگونه عارضه‌ای ازنظر فساد و بی‌توجهی به مسائل اسلامی کنترل شود؛ و همهٔ مردم در رشد بنیهٔ علمی جامعه و کنترل جنبه‌های فساد باید همکاری کنند.
روز جهانی پست

باید بدانیم که دنیای امروز دنیای مبادلات و عصر ارتباطات است و بخش مهمی از ترقیات دنیای امروز بر دوش ارتباطات و تبادل اطلاعات است و وسیلهٔ این کار پست و مخابرات و ... است که کسانی که برنامه‌ریزی می‌کنند باید برای مردم درست برنامه‌ریزی کنند.

از خداوند می‌خواهیم که به همهٔ ما توفیق اطاعت و فرمان‌برداری از خودش عنایت بفرماید.
دعا
خدایا قلب‌های ما را به نور ایمان و معرفت خودت منور بفرما! خدایا گام‌های ما را درراه اسلام ثابت بدار! خدایا ما را از نسلی قرار بده که نماز را به پا داشتند...
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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