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خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه
؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ
» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ شما را در آخرین جمعه‌ ماه مبارک رمضان به تقوای الهی، پارسایی، پرهیزکاری، دوری از گناهان و عمل به فرمان‌های خداوند سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند در این ایام و شب‌های باقی‌مانده‌ این ماه همه‌ ما را از آمرزیده شدگان در این ماه و مقربان به بارگاه خودش مقرر بفرماید و همه‌ ما را به جوایز آسمانی این ماه نائل بفرماید.

شیطان، دشمن پنهان انسان‌ها
«إِنَّ الشَّيْطانَ لَكُمْ عَدُوٌّ فَاتَّخِذُوهُ عَدُوًّا»
 ما و شما در جهان مادی در یک صحنه‌ نبرد با شیطان قرار داریم. اگر بخواهیم در مسیر خودسازی و تحصیل کمالات و سعادت ابدی موفق شویم، باید هنر خودمان را در میدان مبارزه با شیطان درون نشان دهیم؛ و خودشناسی، خودسازی، طی مدارج اخلاقی و معنوی و عرفانی بدون شناخت دشمن میسر نخواهد بود.

انسان در این جهان و در مسیر قرب الهی با شیطان‌هایی مواجه است. شیطان درون و نفس اماره و دشمنان بیرونی و انسان‌های ناپاکی که ما را به گمراهی می‌کشانند.

اگر به قرآن کریم مراجعه کنیم می‌بینیم که یک‌فصلی از قرآن درباره‌ شیطان است. تا زمانی که ما دشمن‌شناس نباشیم و از مکرها، نقشه‌ها و توطئه‌های شیطان آگاه نباشیم، امکان خودسازی و پیمودن مدارج کمال برای ما وجود ندارد.
«إِنَّ الشَّیْطانَ لَکُمْ عَدُوٌّ فَاتَّخِذُوهُ عَدُوًّا»
 شما از دشمنی پیچیده و پنهان برخوردار هستید و در جمعی بسیار نرم و ناپیدا حضور دارید و دشمنی شما را رصد می‌کند که احساس دشمنی درباره‌ او ندارید و این خطر بزرگی است.
گاهی دشمن پیدا و رویارو است و ما هم می‌فهمیم که با سلاح خود به جنگ ما برخاسته است و این مشکلی ندارد و انسان با آمادگی، آگاهی و آشنایی در برابر دشمن پیدا و آشکار قد علم می‌کند و مقابل او می‌ایستد و امکان مبارزه وجود دارد؛ اما اگر دشمن پنهان باشد، نقشه‌های او مخفی باشد و بالاتر اینکه دشمن به‌عنوان دوست در کنار ما بنشیند، مصیبت فراوان می‌شود و انسان در کنار دشمن نشسته است که غالب چهره‌ دوست دارد و این دشمن خطرناک است؛ و اینجا آگاهی و هوشیاری بیشتری می‌خواهد.
قرآن و ادیان آسمانی به ما گفته‌اند که اگر می‌خواهی راه خدا را طی کنی و در این روزگار به سمت سعادت و کمال بروی باید دشمن‌شناس باشی و این دشمن‌شناسی بسیار دشوار است زیرا که دشمنی داریم که تا اعماق جان‌ودل و روح شما نفوذ می‌کند؛ و تمام افکار و نیات شما دستخوش تاخت‌وتاز آن دشمن است؛ و از سوی دیگر این دشمن بسیار ناپیدا و پیچیده است.

کلمه شیطان در قرآن کریم حدود 88 بار و کلمه ابلیس قریب 20 مورد به‌کاررفته است و در خیلی از آیات هم نام مستقیمی از شیطان نیامده است اما خداوند در جای‌جای قرآن به ما هشدار داده است تا شیطان را بشناسیم.

شیطان در هر دقیقه و ثانیه در تلاش است که گام‌های ما را از صراط مستقیم الهی منحرف کند و باید او را بشناسیم و درصدد درگیری با اوباشیم و به‌گونه‌ای مجهز باشیم که در میدان درگیری با شیطان امکان مقابله داشته باشیم که بدون این‌همه‌ ما شکست خواهیم خورد.

عملیات شیطان

قرآن فرموده است: شیطان سوگند خورده است که در کمین و در مسیر عبور شما، خواهد نشست.

1. «لأَقْعُدَنَّ لَهُمْ صِرَاطَک الْمُسْتَقِیم»
 صراط مستقیم راهی است که خداوند برای ما طراحی کرده است اما شیطان که از جنیان آفریده‌شده است سوگند یادکرد که در مسیر پیمودن راه مستقیم خداوند خواهم نشست؛ و راه شما را به‌سوی فرمان بری خداوند می‌بندم.
2. «وَ یَصُدَّکُمْ عَنْ ذِکْرِ اللَّهِ وَ عَنِ الصَّلاةِ»
 کار شیطان این است که درراه می‌نشیند و مسیر را بر شما می‌بندد و یاد خدا و نماز را از شما می‌ستاند.
3. «فَانسَلَخَ مِنْهَا فَأَتْبَعَهُ الشَّیطَانُ فَکانَ مِنَ الْغَاوِینَ »
 شیطان راه را می‌بندد و وقتی‌که ما را به جاده‌ انحرافی کشاند، ما را دنبال کرده و اگر شما بگریزید او در یک جنگ‌وگریز بسیار پیچیده گریبان شما را خواهد گرفت.

4. وسوسه‌ مخفی و تحریک نرم و آرام،
 عرصه‌ جان و روح ما میدانی است که به روی شیطان گشوده است و شیطان با عملیات مخفی و گاهی با شعارهای زیبا در اعماق جان شما نفوس می‌کند.
5. «إِذَا مَسَّهُمْ طَائِفٌ مِّنَ الشَّیطَانِ تَذَکرُواْ »
 شیطان ما را لمس می‌کند. در درون ما خیالات شیطانی برمی‌انگیزد و راه را برای گناه باز می‌کند و به ما نزدیک می‌شود؛ و این نزدیک شدن و لمس شما زمینه‌ای برای آلودگی ما و شما می‌شود.
6. «وَاسْتَفْزِزْ مَنِ اسْتَطَعْتَ مِنْهُمْ»
 شیطان هرلحظه دعوت‌نامه‌ای برای ما و شما می‌فرستد و با صدای خودش ما را به پا می‌خیزاند و به سمت گناه می‌برد.
7. شیطان در آن آزمایش الهی و سجده‌ بر آدم، اسیر تکبر و خودبرتربینی شد و در این صحنه شکست خورد، سوگندها یادکرد که گریبان همه‌ بشر را می‌گیرم؛ و در بسیاری از مواقع خود ما احساس لذت می‌کنیم؛ و این گمراهی و ضلالت برای ما شیرین است.

8. «ثُمَّ لآتِینَّهُم مِّن بَینِ أَیدِیهِمْ وَمِنْ خَلْفِهِمْ وَعَنْ أَیمَانِهِمْ وَعَن شَمَآئِلِهِمْ »
 قدم‌به‌قدم جلو می‌آیم و این انسان بدبخت را در اسارت خود می‌گیرم و از هر سو او را احاطه می‌کنم.
9. هجوم همه‌جانبه به انسانی که در دام شیطان به محاصره درآمده است؛ و باید به خدا پناه برد.

و این انسان در دام افتاده و در محاصره شیطان مورد تاخت‌وتاز هوای قوای شیطان قرار می‌گیرد؛ و با همه‌ سپاه خود بر جان و روان آدمی حمله می‌برد. عواطف انسانی را در دل او می‌میراند، نداهای آسمانی را از بین می‌برد چراکه انسان در محاصره‌ شیطان تیزبین و فوق‌العاده خطرناک قرارگرفته است و شیطان با این محاصره همه‌ سپاه خود را برای حمله به کار می‌برد.
10. «اسْتَحْوَذَ عَلَیهِمُ الشَّیطَانُ فَأَنسَاهُمْ ذِکرَ اللَّهِ»
 شیطان استحواذ می‌کند، یعنی زمانی که جلو آمد، بر ما سوار می‌شود و افسار ما را به دست می‌گیرد. از این شیطان پیچیده و دشمن خطرناک به خدا پناه می‌بریم.
11. «وَالَّذینَ کفَروا أَولِیاؤُهُمُ الطّاغوتُ»
 و نهایتاً شیطان دوست، ولی آقا و سرور او و مسلط بر همه‌ حیثیت، هستی، توان و افکار او می‌شود.
این‌ها هشدارهای کتاب آسمانی بود که می‌گوید بشر، خواب نمان که شیطان بیدار است.

شیطان آرزوها در دل شما می‌پروراند و شما در به دنبال سرابی که شیطان برای شما ترسیم کرده است به راه می‌افتید.

این‌ها حقیقت‌های ماه رمضان و واقعیت‌های قرآن است شما در چنگال این دشمن هستید. نفس اماره‌ شما هم عرصه و جولان گاهی می‌شود تا فرمان شیطان را بگیرد.
فرازهایی از خطبه قاصعه

محور این خطبه تصویر وضعیت و تاریخچه‌ زندگی شیطان است.
امیرالمؤمنین (ع) در این خطبه می‌فرماید: ای بندگان خدا، از شیطان بر حذر باشید، مبادا که شیطان شما را به بیماری خود که تکبر است، مبتلا کند. مبادا که شیطان با ندای خود، شما را به پا خیزاند همراه فریاد شیطان قیام کنید، مبادا که دنبال شیطان راه بیفتید و مبادا که شیطان با لشکر سواره و پیاده‌ خود بر شما بتازد.

علی (ع) می‌گوید: به جان خودم، شیطان تیری خطرناک برای شکار شما به چله‌ کمان گذارده است؛ و با قدرت و فشار آن را آماده کرده است و از نزدیک‌ترین مسافت شما را نشانه‌ تیر زهرآگین و اهریمنی خود قرار داده است.

شیطان و سپاه او شما را صدا می‌زنند نیزه‌های خود را در چشمان شما فرومی‌برند تا چشمان شما حق را نبیند و گلوهای شما را می‌برند، مغزهای شما را متلاشی می‌کند و وقتی‌که شما دل به او دادید و با او همراهی کردید و در گناهان غوطه‌ور شدید، ناگهان می‌بینید که در قعر جهنم شما را به آتش کشیده است؛ و این همان شیطانی که امیر مؤمنان (ع) فرمود: من هنگام نزول وحی صدای شیطان را شنیدم که هنگام ورود جبرئیل و نزول آیات وحی ناله می‌کرد که من شکست خوردم و قرآن مایه‌ شکست او بود.

راه نجات ما قرآن است. کتابی که عین وحی خدا است؛ و مایه‌ سعادت و حرکت به سمت کمال است و اگر مسلمانان این کتاب را محور زندگی قرار بدهند، شیطان‌ها رخت برمی‌بندند، انسان‌ها آزاد می‌شوند و راه‌های خیر و سعادت به روی انسان‌ها گشوده می‌شود.

خدایا تو را به بارگاه مقربان خودت ما را از شر شیطان آزاد بفرما و به ما توفیق پیروزی بر شیطان درون و بیرون عنایت بفرما و مسلمانان را از شرور شیطان‌های آشکار و نهان آزاد و سربلند بفرما.
«بسم‌الله الرحمن الرحیم وَالْعَصْرِ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»

خطبه دوم

اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ
.» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ شما نمازگزاران و روزه‌داران را به تقوا و پارسایی، خویشتن‌شناسی درون و به مبارزه با دشمنان درون و بیرون سفارش و دعوت می‌کنم.

خدایا این جمعه‌ آخرین ماه را برای ما ایام و لیالی آمرزش قرار بده.

راهپیمایی روز قدس

از همه‌ عزیزانی که با شور و شوق و عشق و علاقه در راهپیمایی قدس حضور یافته‌اید تشکر می‌کنم. بی‌تردید امروز قلب نورانی رسول خدا (ص) و قلب پاک ائمه‌ هدی و حضرت ولی‌عصر (عج) از ملت بزرگ ایران خشنود است که با دهان روزه، با گام‌های استوار و در امتداد سی سال مبارزه درراه خدا این‌گونه مشتاقانه درصحنه‌ قدس حضور یافته‌اید. لطف خدا با شما است و شما ملتی هستید که باید قدرتان را دانست.
رحمت و رضوان و درود خدا بر شما و شور و شوق و حماسه‌آفرینی شما باد.

پیروزی‌های ملت فلسطین و لبنان، شعاعی از دفاع مقدس شما مردم ایران است و درود و رحمت خداوند بر شما باد.

اسرائیل پدیده‌ شوم و خطرناکی است که وظیفه‌ همه‌ امت اسلام، مبارزه با اوست. نقشه‌های اولیه‌ تأسیس اسرائیل به بیش از یک قرن قبل برمی‌گردد، وقتی‌که کنگره‌ یهودیان و صهیونیست‌ها تشکیل شد و بیش از نیم‌قرن نقشه‌ای را برای پایه‌ریزی یک دولت صهیونیستی تعقیب می‌کردند. به کمک انگلیس و قدرت‌های شیطانی غربی نقشه‌های خود را اجرا کردند و بعد از جنگ جهانی دوم بحث‌های جنگ جهانی را بهانه کردند برای این‌که یک دولت صهیونیستی را تشکیل دهند.
امروز بیش از 100 سال است که دنیای اسلام و اعراب با این دشمن و با استکبار جهانی و توطئه‌های آن‌ها دست‌وپنجه نرم می‌کنند و ایده‌هایی که اسرائیل طراحی کرد بسیار خطرناک بود.
نکته‌ای دربارۀ فلسطین
نکته‌ای که مهم است این است که بحث فلسطین فراتر از جهان اسلام است و بحث یک حمله‌ ناجوانمردانه به ارزش‌های انسانی برای همه‌ بشر است.

بحث فلسطین یک بحث راهبردی امت اسلام است و هیچ‌کس نمی‌تواند به‌سادگی از کنار آن بگذرد. مراحلی در جنگ با اسرائیل طی شد که به فضل الهی در این شعاع انقلاب اسلامی یک‌فصل نوینی از مبارزه‌ با اسرائیل آغاز شد؛ اما یک شعاعی از کشور ایران برافروخته شد و این مایه‌ شکست اسرائیل شد. امروز اسرائیل به برکت انتفاضه در درون فلسطین، به برکت مبارزان جوانان آبرومند فلسطین در درون خود با خطر بزرگی مواجه است و این خطر درونی برای اسرائیل از ملت بزرگ ایران ناشی شده است؛ و امروز اسرائیل از بیرون هم بدترین روزگار خود را تجربه می‌کند و بافضل خداوند و باهمت مردمان پاک در سرزمین لبنان، حزب‌الله لبنان در سال 2000 اولین بار بود که اسرائیل را از سرزمین خود بیرون کرد و در سال‌های بعد قدم‌به‌قدم حزب‌الله رشید و جوانان پاک ما در مبارزه با اسرائیل پیش رفتند و برای اولین بار در جنگ 33 روزه طعم تلخ شکست را به کام این دشمن ریختند.
امروز باید به دولت‌های دست‌نشانده و ترسو بگوییم که از شما کاری برنمی‌آید.

انقلاب اسلامی در سی سال گذشته و در طول بیش از یک قرن علمای شیعه فارغ از جنگ‌های مذهبی در خدمت اسلام بودند و برای ما اسلام ارزش بزرگی است.

ملت‌های مسلمان باید بیدار باشند و بدانند که آن‌ها دشمن و ناچیز هستند و باید اسلام را زنده کنید، اسلام همه‌ شما را آزادکرده و دشمنان شما را سرکوب می‌کند.

آسیب‌های سخت دنیای امروز

1. نظام برتر بینی و مستکبرانه‌ غربی است که باید افکار پوسیده‌ متکبرانه‌ غربی‌ها و آمریکایی‌ها تغییر کند.

2. بی‌عدالتی‌ها و پایه‌ریزی سازمان‌های بی‌خاصیت، وابسته و وامانده است؛ که امروز دنیا می‌داند که سازمان ملل ارزشی ندارد. آژانسی که از حق قانونی انرژی هسته‌ای کشورهای آزاد حمایت نمی‌کند، دروغ است.
مقام معظم رهبری و رئیس‌جمهور ما می‌گوید که نظام بین‌الملل امروز یک نظام پوسیده و غیرقابل‌اعتماد است و سازمان‌های شما وابسته به شما هستند.
3. معیارهای دوگانه، هر طور که خودشان می‌خواهند عمل می‌کنند و برای آن توجیه درست می‌کنند.

4. انحصارطلبی، امروز می‌بینند که جوانان و دانشمندان ما قله‌های علمی را درمی‌نوردند، در عرصه‌های پزشکی، نظامی و سایر قلمروها با دست‌تنها گام‌های بزرگ برداشته‌اند، بغض گلوی دشمن را گرفته است.
ملت شریف ما امروز بداند که ان‌شاءالله آمریکا در سال‌های آینده شکست‌خورده خواهد شد.

آمریکا امروز در درون خود، اقتصاد به‌هم‌ریخته و نظام سیاسی نامطمئنی دارد. اسرائیل ورشکسته است و بیداری دنیای اسلام امروز در جلوی آن‌ها ایستاده و ارزش‌ها و اخلاق اسلامی میان جوانان و دنیای اسلام باید احیا شود، وحدت امت اسلامی باید تقویت شود، بازار مشترک اسلامی، روابط قوی سیاسی، پیمان‌های مستحکم نظامی، فکری، فرهنگی و سیاسی باید امت اسلام را مانند یک زنجیره‌ به‌هم‌پیوسته درآورد و این امکان دارد و ملت ایران باید با الگوسازی خود و با شعار پیشرفت و عدالت که فرمایش مقام معظم رهبری است و ما باید دهه‌ چهارم انقلاب را آزاد کنیم برای اینکه مسیر پیشرفت را طی کنیم، عدالت را حاکم کنیم، مشکلات مردم را رفع کنیم و به سمت قله‌های بلند حرکت کنیم و ملت ما از عهده‌ این‌ کارهای بزرگان ان‌شاءالله بر خواهد آمد.
فرازهایی از دعای 45 صحیفه‌ سجادیه

این ماه در میان ما پسندیده اقامت کرد، ماه رمضان یار همراه و نیکوی ما بود، بهترین سودها را نصیب ما کرد و اینکه پایان پذیرفت و روزهای آن به پایان می‌رسد، این ماه شریف از ما جدا می‌شود، اکنون ما با او وداع می‌کنیم وداعی که جدایی او بر ما سنگین و رفتنش اندوه بخش است و احترام و حق آن روشن و پیش روی ما است.

پس ما می‌گوییم: سلام و درود بر تو ای ماه خدا، درود بر تو ای رمضان، ای گران‌مایه‌ترین وقت‌ها که با ما هم‌نشین بودی، درود بر تو ای بهترین ماه‌ها، درود بر تو ای ماهی که در آن آرزوهای نیک نزدیک و اعمال نیک در آن پراکنده است، درود بر تو ای دوستی که در حضور آن‌قدر آن را دانستیم و در سپری شدن آن، غمی بی‌پایان ما را در برگرفته است، درود بر تو ای رمضان ای پناه گاه و امید گاهی که فراقش دردناک است. درود بر تو ای رمضان چه ماهی طولانی برای ناپاکان و چه ماه باشکوهی برای مؤمنان و روزه‌داران بود. سلام بر تو ای ماهی که هیچ زمانی به‌پای تو نمی‌رسد، ماهی که همه‌ آن سلام بود، ماهی که هم‌نشینی آن شیرین بود، درود بر تو ای رمضان که از تو خسته نشدم، تو برکت بودی، چرک‌ها و آلودگی‌های ما را بردی، چقدر حریص روی زیبای تو بودم و امروز در فراق تو می‌سوزم و سلام بر ماه مبارک رمضان.
دعا

خدایا دشمنان ما را نابود بفرما! امت‌های اسلامی را بیدار بفرما! وحدت و محبت خود را بر قلوب مسلمانان حاکم بفرما...
نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکرم یا الله یا الله یا الله...

اللهم الرزقنا توفیق الطاعة و بعد المعصیة و صدق النیة و عرفان الحرمة. اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله
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