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[bookmark: _Toc426206774]وظایف ما از دیدگاه بزرگان نسبت به عزاداری
درزمینهٔ برپایی عزاداری حضرت اباعبدالله الحسین (ع) بزرگان دین دو وظیفه را از ما خواستارند:
اولاً؛ اقامه عزاداری باید هم به‌صورت عاطفی و روحی و هم معرفتی و شناختی باشد. باید تلاش کنیم جوانان و نوجوانان را حسینی تربیت کنیم به‌گونه‌ای که قلبشان سرشار از عشق به سالار شهیدان حضرت اباعبدالله الحسین (ع) باشد.
ثانیاً؛ باید به سمت شناخت عاشورا گام برداریم.
[bookmark: _Toc426206775]بایسته‌های اقامه عزاداری عاشورا
اظهار مودت و ارادت ما به امام حسین (ع) باید به‌گونه‌ای باشد که هم عواطف حسینی را در ما تقویت کند و هم شناخت و معرفت حسینی را در ما به وجود آورد. درس‌های حادثه عاشورا باید هرسال تکرار شود و نوجوانان و جوانان ما باید هرسال در مراسم عزاداری عاشورا درس‌ها و پیام‌های عاشورا آشنایی پیدا کنند. واقعه مهم عاشورا چند ساعت به طول انجامید و شاید در هیچ تاریخی نظیر این حادثه‌ای نداشته باشیم که این‌قدر کوتاه ولی عمیق و پرمحتوا باشد، سرشار از هزاران پیام اخلاقی باشد و در صفحه تاریخ ماندگار شود.
[bookmark: _Toc426206776]گستردگی عزای امام حسین (ع)
هنگامی‌که مشغول عزاداری حضرت امام حسین (ع) هستیم همزمان با ما هزاران عزاداری و پرچم حسینی برپاست. در کشور ایران در هزاران نقطه از شهر و روستا پرچم سالار شهیدان در اهتزاز است و فراتر از ایران حداقل در 100 کشور دنیا عزای امام حسین (ع) برپاست.
همان‌طور که پیش‌تر نیز ذکر شد واقعه عاشورا نزد خداوند دارای شکوه و عظمت فراوانی است زیرا در چند ساعت اتفاق افتاد ولی پس از گذشت قریب 1360 سال از واقعه عاشورا در سراسر جهان سال‌به‌سال پرشکوه‌تر شده است. به برکت انقلاب اسلامی و خون‌های پاکی که جوانان تقدیم اسلام و تشیع کردند امروزه جمعیت فراوانی از سرتاسر جهان پای پرچم امام حسین (ع) گرد هم می‌آیند و در سوگ آن حضرت بر سر و سینه می‌زنند. گذر زمان هر واقعه‌ای را کهنه و فرسوده می‌کند اما واقعه عاشورا باگذشت زمان هرسال گسترده‌تر می‌شود.
[bookmark: _Toc426206777]خداوند یاور عاشورائیان
اگر از دیدگاه مادی به قضیه بنگریم غروب عاشورا هنگامی‌که حضرت اباعبدالله الحسین (ع) و یارانش بر زمین افتادند، خیمه‌ها آتش‌گرفته، اسرا در بیابان پراکنده شدند و یزید و پیروانش احساس پیروزی می‌کنند و امام حسین (ع) از هر نظر شکست‌خورده است اما در حقیقت قدرت الهی باعث شد تا امروزه پس از گذشت این‌همه سال شاهد به اهتزاز درآمدن پرچم امام حسین (ع) در بیش از 100 کشور جهان باشیم.
[bookmark: _Toc426206778]رمز ماندگاری عاشورا
واقعه عاشورا با اخلاص و فداکاری بی‌نظیر اتفاق افتاد و غیر از اخلاص در این واقعه وجود ندارد. ارزش انسان‌ها و اعمالشان به اخلاص و ایثار و انگیزه الهی آن‌هاست. عاشورا مظهر اخلاص و ایمان و نماد دلدادگی به خداوند است.
از شب عاشورا که اباعبدالله الحسین (ع)، حضرت ابوالفضل العباس را برای اخذ مهلت فرستادند به همراه خانواده‌شان و همراهانشان همگی پای قرآن و نمازند و دل‌هایشان در پیشگاه خداست و قلب‌هایشان مملو از عشق به خدا و اخلاص به خداست. تابلوی پرافتخار عاشورا توسط حضرت علی‌اکبر (ع) روشن شد آنجا که فرمودند: «پدر جان اگر این شهادت و کشته شدن برای خداست ما از مرگ هیچ هراسی نداریم».
عاشورا سراسر برای خداست و هرچه یاد خداوند در کاری بیشتر می‌شود ماندگارتر می‌شود و باقی می‌ماند به‌طوری‌که بارها در طول تاریخ قصد از بین بردن قبر مطهر امام حسین (ع) را داشتند ولی نتوانستند.
عاشورا حادثه‌ای بود که اسلام را بیمه کرد، به انسان‌ها هویت و شخصیت بخشید، و درس بزرگی و عظمت در تاریخ بشریت به تصویر کشید. سرّ بزرگ عاشورا این بود که خدایی و حماسی بود. عزاداران محترم باید تلاش کنند طوری عزاداری کنند تا درس عاشورا زنده شود و ملت ایران در این زمینه 30 سال تلاش کردند.
[bookmark: _Toc426206779][bookmark: _GoBack]دعا
از خداوند متعال برای تمامی شهیدان عزیز علو درجات را خواستاریم و برای شفای مریضان و جانبازان عزیز و آمرزش اموات و برآورده شدن حاجات اجماعاً صلوات ختم بفرمایید.
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