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خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43]  [2: . الحشر، آیه 18] 

[bookmark: _Toc427521227][bookmark: _Toc427614520]نیرنگ بنی‌عباس
پس از توطئه‌ای که سبب شهادت امام رضا (ع) شد، دستگاه بنی‌عباس چنین اندیشیدند که اگر مقدماتی برای ائمه اطهار (علیهم‌السلام) فراهم شود، دستگاه آنان نابود می‌شود. مأمون پس از شهادت حضرت، قصد داشت که با ولایت‌عهدی، این خانواده پاک را لکه‌دار کرده، و هم موقعیت ایشان را در میان مردم بیازماید، اما پس از چندی دریافت که چنین توطئه‌هایی کارساز نیست.
[bookmark: _Toc427521228][bookmark: _Toc427614521]نقاط عطف تاریخ تشیع
از زمان پیامبر تا شهادت امام حسن عسکری (ع) چند نقطه عطف وجود دارد:
[bookmark: _Toc427521229][bookmark: _Toc427614522]ولی عهدی امام رضا (ع)
یکی از این نقاط عطف که سرنوشت امامت و شیعه را تغییر داد، ولایت‌عهدی امام رضا (ع) بود که منجر به شهادت ایشان شد. با این اتفاق، مأمون هرگونه فضایی را که به این خاندان داده شود، به ضرر بنی‌عباس می‌دانست چراکه از نفوذ این خانواده در میان مردم آگاه بود. امام رضا (ع) از آزادی بیشتری برخوردار بودند و این برای بنی‌عباس یک شکست محسوب می‌شد. کمترین فضایی که برای این خانواده در زمان امام رضا (ع) فراهم شد، آوازه علم و معرفت آنان را به نقاط دوردست جهان و سرزمین‌های اسلامی رساند. به همین دلیل بود که امام رضا (ع) بلافاصله به شهادت رسیدند و پس از ایشان امام جواد (ع) و امام هادی (ع) و امام عسکری (ع) با محدودیت‌های فراوانی مواجه شدند و عمرشان بسیار کوتاه گشت. چراکه امام رضا (ع) رعب و وحشت بزرگی را به دل مأمونیان انداخته بودند. در زمان این سه امام بزرگوار شیعیان بسیار محدود و اندک بودند. این امامان در شهر سامرا که یک شهر نظامی و تحت حیطه دستگاه بنی‌عباس بود، تحت کنترل بودند. پس از امام رضا (ع) عصر جدیدی آغاز می‌شود. طبق احادیث و روایاتی که از سوی پیامبر اکرم (ص) درباره نام و مشخصات تمامی ائمه اطهار (علیهم‌السلام) ذکرشده و صادق بود، همه آگاه بودند که شخصیتی از خاندان پیامبر (ص) برمی‌خیزد و به‌عنوان آخرین حلقه و امام اهل قیام مشخص می‌شود. آنان از ظهور چنین شخصیتی در هراس بودند. به همین جهت پس از شهادت امام رضا (ع) آنان سه امام بعدی را در شرایط حبس و کنترل شدید قراردادند و تولد امام مهدی (عج) همچون تولد حضرت موسی (ع) در شرایط خفقان بود، حال‌آنکه دستگاه عباس سعی در عدم تولد این ایشان داشت.
[bookmark: _Toc427521230][bookmark: _Toc427614523]وظایف امام حسن عسکری (ع)
امام عسکری (ع) کمتر از سی سال عمر کردند. ایشان در مدت عمر شریفشان وظایفی داشتند که باید انجام می‌دادند:
طبق وظیفه امامت ایشان باید مردم را نسبت به جریانات انحرافی آگاه می‌کردند. نمونه‌هایی از این جریانات انحرافی در اینجا بیان می‌شود.
[bookmark: _Toc427521231][bookmark: _Toc427614524]چند نمونه از جریانات انحرافی زمان امام عسکری (ع)
[bookmark: _Toc427521232][bookmark: _Toc427614525]1. جریان انحرافی مفوّضه
 یک انحراف اعتقادی مذهبی بود که مدت‌ها بر اعتقادات مردم حاکمیت داشت. معتقدان به این انحراف، عقیده داشتند که خداوند این عالم را خلق کرد، اما ادامه عالم را به پیامبر اکرم (ص) و ائمه اطهار (علیهم‌السلام) و یا موجودات دیگری سپرده است. این نظریه تفویض است. تفویض در لغت به معنای واگذار کردن است. که مسلمانان آن زمان عقیده داشتند که بقای عالم به دست ائمه (ع) است و امام حسن عسکری (ع) در احادیث و روایات بسیار این امر را مذمت و نکوهش کردند. چراکه این جهان ناپایدار برای بقا، باید دائماً نور خداوند را دریافت کند و امکان ندارد پس از خلق شدن، رابطه‌اش با خداوند قطع شود، زیرا متکی به وجود خداست.
[bookmark: _Toc427521233][bookmark: _Toc427614526]2. جریان انحرافی واقفیه
واقفیه گروهی بودند که بر امام هفتم، توقف کردند، و قائل به امامت امام رضا (ع) نشدند. حال‌آنکه تمامی دوازده امام شیعیان، توسط پیامبر (ص) معرفی‌شده بودند و هر امامی هم امام بعد از خود را معرفی کرده بود، اما شیعیان واقفیون، امامت امام رضا (ع) و امامان بعد از ایشان را نپذیرفتند. این امر در مورد نزدیکان امام موسی کاظم (ع) هم صدق می‌کند که می‌گفتند امام هفتم از دنیا نرفته و امامت به امام رضا (ع) منتقل نشده است. این جریان انحرافی یکی از دغدغه‌های امام رضا (ع) تا امام عسکری (ع) و نایبان امام عصر (ع) بود که درنهایت این گروه در ابتدای دوران غیبت امام عصر (عج) منقرض شدند. از میان برداشتن این گروه که همانا سیانت از مسیر امامت و ولایت است، نیز از وظایف امام عسکری (ع) بود.
[bookmark: _Toc427521234][bookmark: _Toc427614527]3.جریان انحرافی غلو
افرادی که معتقد به خدایی ائمه و این‌گونه موارد بودند. با توجه به تحقیقات انجام‌شده مشخص شد که بعضی از عقاید این افراد غلو نیست، اما در بعضی موارد نیز غلو داشته‌اند. در زمان تمامی ائمه (علیهم‌السلام) این جریان انحرافی وجود داشت که برای ائمه اطهار (علیهم‌السلام)، شأن خدایی قائل می‌شدند و از طرف امام زمان خود مورد نکوهش و مذمت قرار می‌گرفته‌اند. یکی از وظایف امام عسکری (ع) ارشاد و هدایت مردم در همین زمینه بود.
[bookmark: _Toc427521235][bookmark: _Toc427614528]زمینه‌سازی تولد امام عصر (عج)
یکی از نقاط عطف، تولد امام مهدی (عج) بود و از وظایف امام عسکری (ع) زمینه‌سازی برای تولد امام عصر (عج) و ایجاد اعتقاد به ایشان در فضای خفقان آن زمان بود، چراکه غیبت ایشان یک امر الهی بود و باید زمینه آن فراهم می‌شد، آن‌هم درزمانی که دستگاه بنی‌عباس نمی‌گذاشت فرزند امام عسکری (ع) متولد شود و برای این امر جاسوس‌ها و تدبیرات فراوانی به کار گرفته شد. امام عسکری (ع) در کنار این‌که باید تدبیرات لازم را برای پنهانی به دنیا آمدن فرزندشان می‌گرفتند، باید جامعه را از تولد حجت خدا آگاه می‌کردند. به این صورت بود که امام عصر (عج) پنهانی متولد شدند و وجود ایشان به‌صورت خفا و علنی بود، اما گاهی هم با اصحاب و شیعیان نزدیک، ملاقات داشتند. حدیثی ذکرشده است که عده‌ای از اصحاب نزد امام عسکری (ع) آمدند و نوزاد ایشان را جویا شدند. امام عسکری (ع) فرزندشان را صدا کردند و کودکی چندساله، سراسر نور، وارد مجلس شد و همه را تحت تأثیر قراردادند. چنین بود که اصحاب به حضور امام عصر (عج) ایمان آوردند، اما باید مراقبت می‌کردند که دستگاه بنی‌عباس متوجه این تولد نشوند. امام عسکری (ع) با چنین دشواری‌هایی زندگی کردند و رسالت خود را به احسن وجه و بهترین شیوه‌های ممکن به انجام رساندند.
با شهادت امام حسن عسکری (ع) تمام وظایف امامت، به امام زمان (عج) منتقل شد و ایشان سال‌ها در پس پرده غیبت این رسالت را انجام می‌دهند، و امید که با ظهور ایشان جهان پر از عدل و داد شود.
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَر (1) فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ (2) إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ (3)»[footnoteRef:3] [3: . الکوثر، آیات 1 تا 3] 

[bookmark: _Toc427521236][bookmark: _Toc427614529]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الحمد لله الذی هدانا لهذا و ما کنا لنهتدی لو لا ان هدانا الله ثم الصلاة و السلام علی سیدنا و نبینا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع قلوبنا ابی القاسم محمد و علی علی امیرالمؤمنین و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهرا و علی الحسن و الحسین سید الشباب اهل الجنة و علی الائمة المسلمین علی ابن الحسین و محمد ابن علی و جعفر ابن محمد و موسی ابن جعفر و علی ابن موسی و محمد ابن علی و علی ابن محمد و حسن ابن علی و الخلف القائم (عج) اللهم عجل فرجه و سهل مخرجه و اوسع منهجه و اسلک بنا محجته و انفذ امره و اشدد ازره واعمر اللهم به بلادک و احی به عبادک و جعلنا من خیر اعوانه و انصاره اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِیدًا»[footnoteRef:4]عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه نهیه و تجهزوا رحمکم الله و قد نودی فیکم بالرَّحیل و تزودوا فان خیر الزاد التقوی. [4: . الاحزاب، آیه 70] 

[bookmark: _Toc427521237][bookmark: _Toc427614530]احسان و نیکوکاری
نهادها و سازمان‌ها و اشخاص بسیاری در کشور هستند که برای رفع فقر و محرومیت تلاش می‌کنند. جامعه‌ای سعادتمند است که تمام اعضای آن جامعه نسبت به هم همبستگی و در مقابل تنگدستی یکدیگر حس انسانیت داشته باشند؛ و برعکس جامعه‌ای که در آن اغنیا در کاخ‌های خود، مرفه و بی‌دغدغه زندگی کنند و از فقرا و تنگدستان غافل باشند، سعادتمند نمی‌شود. اغنیا و حکومت و دولت وظیفه تأمین عدالت در جامعه را بر عهده‌دارند، که خوشبختانه این توجه در بسیاری از افراد جامعه ما و در دولت و حکومت وجود دارد. در جامعه اسلامی باید حداقل نیازهای مستمندان و یتیمان تأمین شود. این مطلب عزم عمومی یک جامعه را می‌طلبد. تاکنون خدماتی که دولت و حکومت، کمیته امداد و بهزیستی انجام داده‌اند، قابل ارزش و سپاس گذاری است. در سال‌های اخیر دولت بودجه‌ای را برای تأمین مسکن، خوراک، پوشاک و ایجاد اشتغال افراد بی‌بضاعت تخصیص داده است. در آستانه سال جدید و در هنگام جشن‌ها و شادی‌ها باید افراد بی‌بضاعت را هم در خوشی‌ها شریک کرد. این یک وظیفه همگانی است.
[bookmark: _Toc427521238][bookmark: _Toc427614531]حفظ منابع طبیعی
[bookmark: _GoBack]یک جامعه باید در حفظ منابع طبیعی خود کوشا باشد. ایجاد فضاهای سبز و حفاظت از محیط‌زیست باید به یک فرهنگ عمومی تبدیل شود. با توجه به این‌که جهان رو به صنعتی شدن پیش می‌رود، باید تمامی مردم در ایجاد یک هوای پاک تلاش کنند. با توجه به سفارش‌های اکیدی که در روایات و احادیث درزمینهٔ درختکاری و کشاورزی شده است، اما با آلودگی هوا و از بین رفتن منابع طبیعی وظیفه انسان‌ها دوچندان می‌شود.
[bookmark: _Toc427521239][bookmark: _Toc427614532]نقش افراد جامعه در حفظ محیط‌زیست
اقداماتی از طریق دولت درزمینهٔ ایجاد فضای سبز و بیابان‌زایی صورت گرفته است اما افراد یک جامعه هم در این مهم نقش به سزایی دارند. صاحبان صنایع باید استانداردها را رعایت کنند و مانع از آلودگی هوا شوند. حفظ باغات و زمین‌های زراعتی با رعایت اصول آبیاری و زراعی، از امور مهم در حفظ محیط‌زیست است. کاشت درخت در خانه، ادارات، فضاهای عمومی، خیابان و هر محیطی که امکان کاشت وجود داشته باشد، که البته در این امر نهایت صرفه‌جویی باید صورت بگیرد.
[bookmark: _Toc427521240][bookmark: _Toc427614533]برنامه‌های دولت
ادارات و مسئولین باید توجه داشته باشند که با پایان سال، وظایف و امور ناتمام خود را، جامه عمل بپوشانند و برنامه‌های خود را ارزیابی کنند. دولت و ادارات باید بدانند که سعادت دنیا و آخرت، درگرو خدمت به مردم است. نهادها و سازمان‌ها و ادارات باید محیطی برای خدمت به مردم باشد. در پایان سال باید برنامه‌ها به‌درستی پایان پذیرد و برنامه‌های سال آینده طرح‌ریزی شود.
[bookmark: _Toc427521241][bookmark: _Toc427614534]رسیدگی به مسائل شهری
مسائل بین‌شهری باید با عدالت و با نظرات کارشناسان بی‌طرف صورت بگیرد. به درخواست‌های عاقلانه مردم پاسخ داده شود و مردم نیز به دولت خود اعتماد کنند تا مسائل به‌درستی پایان پذیرد.
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.





6
image1.jpeg
D5 5 32 s




