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[bookmark: _Toc426503892]خطبه اول
اعوذبالله السّمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الحمدلله رب العالمین و صل الله علی سیدنا و نبینا ابی‌القاسم محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین سیّما بقیة‌الله فی الارضین. اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:1] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوا الله [1:  آل‌عمران، آیه 102] 

همه‌ی شما نمازگزاران گرامی را به پرهیزکاری و پارسایی و عمل به وظایف الهی سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند همه‌ی ما را از بندگان وارسته و شایسته‌ی خویش قرار بدهد.
[bookmark: _Toc426503893]هفته‌ی معلم
در محضر دانش آموزان گرامی و معلمان و مدیران محترم هستیم. من ابتدا عرض خیرمقدم خدمت دختران و پسران دانش‌آموز و همین‌طور معلمان و مدیران گرامی دارم و این هفته را به معلمان گرامی تبریک عرض می‌کنم.
[bookmark: _Toc426503894]خودباوری و تلاش برای پیشرفت
یک نکته‌ی بسیار مهمی که شما دانش آموزان عزیز باید به آن توجه کنید خودباوری و تلاش برای پیشرفت است.
آدم‌های موفق کسانی هستند که در نوجوانی و جوانی از وقت و عمر خودشان درست استفاده کردند، هیچ‌چیزی بدتر از آن نیست که در همان اول زندگی شیطان و دوستان ناباب انسان را فریب بدهند.
[bookmark: _Toc426503895]توصیه به دانش آموزان
اولین توصیه‌ای که باید خدمت دختران و پسران عزیزمان و آینده‌سازان میهن اسلامی داشته باشیم این است که شما قدر این عمر و دوره‌ی نوجوانی خود را بدانید. این سن و سال بهترین وقت برای رشد و تکامل انسان است؛ و اختیار و زندگی در دست خود شما قرار می‌گیرد. از دوره‌ی راهنمایی به بعد شما شخصیت‌های مستقلی هستید، آدم‌هایی هستید که می‌توانید برای خودتان فکر کنید، برنامه بریزید، طرح داشته باشید و پیشرفت کنید.
بچه‌های ما در همین سنین در دوره‌ی دفاع مقدس، انقلاب و جریان‌های مهمی که در کشور ما رقم خورده است، نقش بسیار بالایی داشتند.
بچه‌های 13،14 ساله در دفاع مقدس هم در جبهه‌ها و هم در دفاع از کشور حضور داشتند و در سن 17،18 سالگی جوان‌های بزرگی داشتیم که فرمانده گردان بودند؛ و 80% جنگ و شهدای بزرگواری که ما تقدیم اسلام و انقلاب اسلامی کردیم، بر دوش بچه‌های پایین 25 سال بود.
این دوره‌ای که شما توانایی، استعداد، آمادگی برای رشد و ترقی دارید دیگر تکرار نخواهد شد.
آینده‌ی کاری، علمی، اخلاقی، معنوی و آینده‌ی این کشور بزرگ اسلامی در دست شما بچه‌های عزیز و نوجوانان گرامی است که باید خودتان برای خودتان برنامه‌ریزی کنید.
راه رشد و ترقی به روی شما باز است و خدا همه‌ی امکانات را در اختیار شما قرار داده است؛ و همه‌ی امکاناتی که امروز به فضل الهی در جمهوری اسلامی برای رشد و ترقی دانش آموزان ما فراهم است در بسیاری از کشورها فراهم نیست.
قدر این دوره‌ی سرشار از نشاط و استعداد و آمادگی را بدانید.
در جامعه و مدارس باید حتماً شرایط ورزش و تفریحات سالم برای نوجوانان ما فراهم باشد، اما باید برنامه داشته باشیم. برای اینکه پیشرفت علمی داشته باشیم، خوب تحقیق کنیم و از نظر اخلاقی و معنوی رشد پیدا کنیم.
شما سرمایه‌ها، آینده‌سازان نظام جمهوری اسلامی، وارثان انقلاب اسلامی و شهدای عزیز بسیجیان سرافراز ما هستید که این کشور را در برابر تهاجم‌ها حفظ کردند.
[bookmark: _Toc426503896]موفقیت‌های دانش آموزان
دانش آموزان ما بحمدالله در طول این سال‌ها در آموزش‌وپرورش موفق بودند، در سال‌های گذشته 7،8 هزار دانش‌آموز ما در مسابقات فرهنگی شرکت کردند، در فعالیت‌های علمی و اخلاقی توفیقاتی به دست آوردند.
و خدا را شاکر هستیم و باید از همه‌ی کسانی که برای پیشرفت دانشآموزهای ما تلاش می‌کنند تقدیر و تشکر کرد.
دانش آموزان امروز ما آینده این کشور را به دست خواهند گرفت و لذا شما دانش آموزان به این نکات توجه داشته باشید و الحمدالله توجه دارید.
فضای خانه‌های ما باید طوری باشد که بچه‌ها حضور داشته باشند، روابط پدر و مادر و برادران و خواهران بزرگ‌تر با بچه‌های کوچک‌تر باید روابط صمیمی باشد.
[bookmark: _Toc426503897]تشکر از دانش آموزان و انجمن‌ها
به خاطر نمازهای جماعتی که در مدارس برگزار می‌شود، فعالیت‌های تبلیغاتی خوب و کارهای فرهنگی، اخلاقی و علمی که خود دانش آموزان و انجمن‌های شما انجام می‌دهند باید تشکر کرد و اگر این سرمایه‌ی بزرگ در شهر درست هدایت شود و اگر در کشور بزرگ اسلامی آموزش‌وپرورش ما اسلامی، ایمانی، اخلاقی و علمی باشد همه‌ی کارهای دیگر کشور اصلاح خواهد شد.
ان‌شاءالله خداوند یار و یاور شما باشد و به همه‌ی ما توفیق بدهد که خدمت‌گزاران خوب و صمیمی شما دانش آموزان عزیز باشیم.
بسم‌الله الرحمن الرحیم
وَالْعَصْرِ إِنَّ الْإِنسَانَ لَفِی خُسْرٍإِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ[footnoteRef:2] [2:  سوره والعصر آیات 1 الی 3] 

[bookmark: _Toc426503898]خطبه دوم
اعوذبالله من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم. الحمدلله الذی هدانا لهذا و ما کنا لنهتدی لولا ان هدانا الله ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسَیُّما مولانا علی بن ابیطالب و علی الصدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی الائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و أمناء الرحمن و سلالة النبین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین.
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:3] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرّحیل وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ َخَیرَ الزاد التقوی. [3:  آل‌عمران، آیه 102] 

همه‌ی شما نمازگزاران عزیز و گرامی را به پارسایی و پرهیزکاری و عمل به وظایف الهی سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند همه‌ی ما را در مسیر هدایت و صراط مستقیم خودش راهنمایی بفرماید.
مجدداً مقدم دانش آموزان عزیز و معلمان و مدیران محترم را گرامی می‌دارم و هفته‌ی معلم را به معلمان عزیز تبریک عرض می‌کنم.
یاد و خاطره‌ی مرحوم شهید مطهری را گرامی می‌داریم و به ارواح همه‌ی شهدا، شهدای دانش‌آموز، فرهنگی، انقلاب اسلامی و شهید مطهری صلوات می‌فرستیم.
در خطبه اول عرایضی خدمت دانش آموزان عزیز داشتیم و امیدواریم که باهمت بلند این عزیزان ما در آینده شاهد رشد و تعالی همه‌ی این کشور اسلامی و منطقه باشیم.
[bookmark: _Toc426503899]پیشرفت‌های آموزش‌وپرورش
آموزش‌وپرورش ما در طول 12 سال گذشته رتبه‌های ممتاز در سطح کشور را باهمت معلمان، مربیان، مدیران و دانش آموزان عزیز و همکاری اولیا و خانواده‌ها احراز کرده است.
معلمان ستون‌های رشد و ترقی جامعه هستند و مسئولیت رشد و تعالی دانش آموزان در دست آن‌ها است. ما باید به معلم‌های عزیز به خاطر تلاش‌هایشان آفرین بگوییم و تقاضا کنیم که بر تلاش‌ها و فعالیت‌های خودشان برای ارتقای آموزش‌وپرورش بیفزایند.
در برنامه‌های کشوری از این منطقه به‌صورت خیلی ممتاز یک معلم نمونه‌ی کشوری و سه معلم نمونه‌ی استانی داشتیم. دانش آموزان عزیز ما در المپیادهای کشوری بعد از مرکز استان رتبه‌ی اول را داشتند.
دانش آموزان ما در مسابقات علمی و فرهنگی هم شرکت خیلی گسترده‌ی چند هزارنفری دارند و غالباً هم‌رتبه‌های خیلی خوب در سطح استان و کشور به دست می‌آورند.
آموزش‌وپرورش باهمت معلمان و مربیان محترم طرح‌های بسیار خوبی را اجرا کرده است؛ که ازجمله آن طرح‌های نوروزی برای پیشرفت علمی دانش آموزان است و طرح جامع فرهنگی برای آموزش‌وپرورش در شورا تصویب شد.
امیدواریم در سال آینده طرح جامع فرهنگی در ارتقای فرهنگی آموزش‌وپرورش مؤثر باشد و این طرح اجرا شود.
[bookmark: _Toc426503900]نماز جماعت و تبلیغات دینی
در مسائل نماز جماعت و تبلیغات دین و برنامه‌های مذهبی در مدارس باهمت معلمان، مربیان، مدیران محترم و همکاری حوزه‌های برادران و خواهران و طلاب روحانیون ما تلاش داشتند. بحمدالله ما امروز یک شبکه‌ی علمی و تبلیغی خیلی خوبی را در آموزش‌وپرورش داریم؛ و ان‌شاءالله این شبکه تقویت شود و توسعه پیدا کند.
[bookmark: _Toc426503901]توجه به دانش آموزان مستمند و یتیم
 از کارهای بسیار خوبی که در آموزش‌وپرورش انجام می‌شود توجه به دانش آموزان مستمند و یتیم و مواجه با مشکلات مالی است.
و نکات جالب آن این است که جمع زیادی از معلمین بخشی از حقوق خود را به‌صورت ماهانه برای کمک به دانش آموزان مستمند به کار می‌گیرند.
این‌ها بخشی از افتخارات آموزش‌وپرورش و معلمان و مربیان ما است.
شورای آموزش‌وپرورش شورای موفقی است.
همت خوب معلمین ما که من گاهی شاهد هستم که معلمین در تعطیلات نوروزی در مواقعی که وقت خودشان است و حق‌الزحمه‌ی مناسبی به آن‌ها پرداخت نمی‌شود اما برای رضای خدا و پیشرفت دانش آموزان وقت می‌گذارند و دلسوزی دارند.
[bookmark: _Toc426503902]مسائل تربیتی و اخلاقی
مسئولین، معلمان، مربیان و مدیران محترم در مسائل تربیتی و اخلاقی عنایت خاصی دارند و در هفته‌ی معلم واقعاً باید همه‌ی این تلاش‌ها و فعالیت‌ها را ستود؛ و البته انتظار داریم که بر اساس یک چشم‌انداز بزرگ و بلند انشاءالله در سال‌های آینده شاهد رشد اخلاقی علمی و معنوی آموزش‌وپرورش بیش از گذشته باشیم.
[bookmark: _Toc426503903]مهم‌ترین رکن پیشرفت کشور
آموزش‌وپرورش مهم‌ترین رکن پیشرفت یک کشور است. اساس دانشگاه‌ها، رشد علمی، پایه‌ی رشد معنوی و اخلاقی جامعه و همه‌ی ابعاد آینده‌ی جامعه درگرو آموزش‌وپرورش پرتلاش، مؤمن و پرکار است؛ و باهمت دانش آموزان عزیز می‌توان آینده‌ای سرشار از توفیق و پیشرفت را رقم زد.
آموزش‌وپرورش باید موردعنایت خاص باشد، بحمدلله مسئولان به‌خصوص در سال‌های اخیر در کاهش مشکلات آموزش‌وپرورش قدم‌های خوبی برداشتند که جای تقدیر و تشکر دارد.
آنچه مهم است این است که آموزش‌وپرورش باید در صدر برنامه‌های کشور باشد و باید فعال‌ترین و بانشاط‌ترین وزارت خانه‌های ما باشد؛ و همه باید برای تحقق آن کمک کنند.
در این منطقه توفیقات ما زیاد بوده ولی هنوز هم کافی نیست. استعداد دانش آموزان عزیز بیش از آنی است که ما از آن بهره بردیم.
در این شهر بیش از 150 آموزشگاه باهمت مردم از 10% تا 100% ساخته‌شده است. این‌که خیرین، سرمایه‌گذاران و مردم نیک‌اندیش ما در این زمینه تلاش کرده‌اند، افتخار بزرگی است؛ و نتیجه‌ی آن توفیقاتی است که دانش آموزان ما در سطح کشور داشته‌اند.
استعداد این شهر برای رشد آموزش‌وپرورش و فعالیت‌های علمی خیلی بیش از این است.
آموزش‌وپرورش در کشور و منطقه باید در صدر کارهای ما باشد و من روی فعالیت‌های فرهنگی، مذهبی، دینی و عرفانی آموزش‌وپرورش تأکید می‌کنم که الحمدالله موردتوجه است.
ان‌شاءالله باهمت همه‌ی شما ما سال‌به‌سال تماشاگر روزافزون آموزش‌وپرورش در همه‌ی قلمروها باشیم.
[bookmark: _Toc426503904]روز کار و کارگر
روز کار و کارگر است و از مقوله‌های مهمی است که باید توجه شود.
امروز در شهر ما و در صنایع بیش از 140 واحد صنعتی فعال است؛ و حدود شش هزار کارگر در این واحدهای صنعتی تلاش می‌کنند؛ و جمع زیادی هم به‌طور غیرمستقیم با این صنایع و کار کارگران و کارفرمایان صنعتی مرتبط است.
باید روی صنعت و واحدهای صنعتی حساب جدی بازکنیم.
تأکید می‌کنیم اولاً مسئولین محترم باید برای ارتقای صنایع، توسعه‌ی صنعت متناسب با نیاز منطقه و کشور، توسعه‌ی صنعت متناسب با محیط‌زیست و فضای سالم اجتماعی و جذب سرمایه‌ها باید فعال باشند.
ما از مسئولان کشور انتظار داریم که یک شهر و مردمی که باکار و تلاش خودشان این‌همه صنعت را برپا کرده‌اند و تولید اشتغال کرده‌اند را موردحمایت خاص قرار بدهند.
ما علاوه بر اینکه کارگران خوب داریم مدیران صنعت بسیار خوبی هم داریم.
صنایع ما در بحث آب، گاز، زمین و زیرساخت‌های دیگر مشکلاتی دارند که مسئولین باید این مشکلات را حل کنند.
از خود مدیران صنایع انتظار می‌رود که رابطه‌ی خودشان را با کارگران تقویت کنند. این کارگران سرمایه‌های شما هستند؛ و باید قدر دانسته شوند و به زندگی آن‌ها رسیدگی شود.
باید از کارگران عزیز تقدیر و تشکر کرد و امیدواریم که کارگران و نظام اسلامی قدر و منزلت جایگاه خودشان را پیدا کنند.
روز کارگر را به کارگران عزیز تبریک عرض می‌کنم و برای همه‌ی آن‌ها آرزوی توفیق دارم و انتظار داریم که ان‌شاءالله با همکاری کارفرمایان، سرمایه‌گذاران و کارگران و هم‌بستگی آن‌ها ما در عرصه‌های صنعتی روزبه‌روز رشد و ترقی کنیم.
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روز شورا را گرامی و به شوراهای محترم شهر و روستا تبریک عرض می‌کنم.
 در این منطقه 45 روستا داریم که در 9 روستای آن شورا وجود دارد و البته تعداد روستاهای ما زیاد نیست اما جمعیت روستای این منطقه از عمده‌ی شهرهای استان بیشتر است.
این جمعیت روستایی باید موردتوجه مسئولان قرار بگیرد. حدود 9 شورای روستا داریم و 31 نفر توسط خود مردم انتخاب شدند که این شوراها را تشکیل می‌دهند.
بحمدالله شورای شهر و شهرداری ما در عرصه‌های مختلف فعال است و امروز با هم‌بستگی، وحدت و همکاری این شوراها کار می‌کنند.
از همه‌ی عزیزانی که در شوراها خدمت می‌کنند تشکر می‌کنم و تأکید می‌کنم که این شوراها برخاسته از رأی مردم است؛ و شما با اعتمادی که مردم به شما کردند درست عمل کنید و بهیاری‌ها و شهرداری که نقش مهمی در پیشرفت شهر دارد خدمات زیادی انجام دادند و امروز هم توفیقات خوبی دارند که باید از آن‌ها تقدیر و تشکر کرد.
شوراهای ما باید اختیارات بیشتری پیدا کنند و مردم هم در انتخاب شوراها کمال دقت را به کار بگیرند.
قانون اساسی ما نظام کشور را بر رأی و انتخاب مردم مبتنی کرده و شوراها در این زمینه جایگاه مهمی دارند.
امیدواریم که خداوند این عزیزان را موفق بدارد و همه‌ی این بخش‌ها تلاش کنند که گره کار مردم را باز کنند و ان‌شاءالله مردم هم با شوراها و شهرداری‌ها همکاری کنند. بدون این همکاری شهر و منطقه و کشور پیشرفت پیدا نمی‌کند.
ما دشمنانی داریم که رشد و ترقی این کشور را نمی‌پسندند و دائم درصدد توسعه هستند برای اینکه کشور را عقب نگه‌دارند؛ و ما نیاز به کار، تلاش، هم‌بستگی و وحدت داریم.
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در آستانه‌ی انتخابات قرار داریم و کشور ما باید انتخابات را باشکوه برگزار کند و با انتخابات باشکوه، حضور قوی و انتخاب بهتر و حرکت شما در مسیر انقلاب اسلامی امکان پیشرفت این کشور فراهم شود.
انتظار داریم ان‌شاءالله به همه‌ی این نکات توجه کنیم و به وظایف خود عمل کنیم.
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نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکرم یا الله یا الله یا الله...
[bookmark: _GoBack]اللهم ارزقنا توفیق الطاعة و بعد المعصیة و صدق النیة و عرفان الحرمة. اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله
 خدایا دل‌های ما را به معرفت و محبت خود روشن بفرما! قدم‌های ما را درراه خودت استوار بدار! نسل جوان ما را از همه‌ی آفات و خطرها مصون بدار ...
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