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اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الحمدالله الذی هدانا لهذا و ما کنا لنهتدی لولا ان هدانا الله ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسَیُّما مولانا علی بن ابیطالب و علی الصدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی الائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد وحسن بن علی و خلف القائم المنتظر حجک علی عبادک و أمنائک فی بلادک ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و أمناء الرحمن و سلالة النبین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین.
اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُواْ اتَّقُواْ اللّهَ وَکونُواْ مَعَ الصَّادِقِینَ[footnoteRef:1] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ زادَ خَیرَ التقوی. [1:  سوره توبه آیه 119] 


همه‌ی شما نمازگزاران گرامی را به پارسایی و پرهیزکاری، دوری از هواها و هوس‌های نفسانی و عمل به فرمان‌های الهی سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند همه‌ی ما را از محبان اهل‌بیت و پیروان فاطمه زهرا (س) قرار بدهد.
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در ایام فاطمیه و شهادت حضرت فاطمه زهرا (س) قرار داریم و شایسته است که در چنین ایامی زوایایی از زندگی نورانی این بانوی بزرگ اسلام سخن بگوییم.
در حدیثی نقل‌شده که «خرج رسول‌الله (صلی‌الله علیه وآله و سلم) ذات یوم و قد أخذ بید فاطمة وقال: من عرف هذه فقد عرف‌ها، ومن لم یعرفها فهی فاطمة بنت محمد، وهی بضعة منی، وهی قلبی الذی بین جنبی، فمن آذاها فقد آذانی ومن آذانی فقد آذی الله»[footnoteRef:2] روزی پیامبر (ص) از خانه بیرون آمدند و دست فاطمه زهرا (س) را گرفته بودند. (در کودکی) و بعد در جمع مردم فرمودند اگر کسی جایگاه و منزلت او را نمی‌داند، بداند که این دختر من، پیامبر خدا است و او پاره‌ای از وجود من و قلب است. [2:   کشف الغمّة: ج 1 ص 467] 

هر کس او را بیازارد مرا آزرده‌خاطر کرده است و کسی که مرا بیازارد خدا را آزرده و خشمگین کرده است.
این مضمون در کتب و روایات شیعه و در چند منبع برادران اهل سنت هم آمده است.
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آنچه در این خطبه می‌خواهم یادآوری کنم زوایایی از زندگی خانوادگی و شکل ساده و بی‌آلایش ازدواج امیرالمؤمنین (ع) و فاطمه زهرا (س) است.
همان چیزی که امروز جامعه‌ی ما هم نیازمند است که سمت ازدواج و رفتار و منش خانوادگی خودش را با این الگو تطبیق دهد.
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در ازدواج حضرت فاطمه (س) و حضرت علی (ع) ملاک و اساس دین‌داری، تدین، اخلاق و پاکی بود.
فاطمه زهرا (س) خواستگاران متعددی داشتند، آدم‌های پولدار و صاحب‌مال و مکنتی به سراغ ایشان آمده بودند اما نه پیامبر خدا (ص) و نه این دختر پاک و نمونه هیچ‌گاه دلداده‌ی مال و مقام دنیا نشدند؛ و پیامبر (ص) می‌فرمود من در انتظار فرمان خدا هستم. این گوهر تابناک آسمانی با فرمان خدا باید به ازدواج کسی درآید.
امیرالمؤمنین (ع) خیلی باحیا، عفاف و با خجالت و شرمساری به این خواستگاری رفت.
خود پیامبر (ص) فرمود که من در چهره‌ی تو می‌بینم که برای خواستگاری فاطمه (س) آمده‌ای؛ و بعد به عرضه‌ی فاطمه زهرا (س) رساند و ایشان سکوت کرد و حضرت فرمودند: سکوت در مقام عقل رضایت دختر است؛ و این ازدواج بر ملاک دین‌داری شکل گرفت.
و مکرر به فاطمه زهرا (س) طعنه می‌زدند که این چه ازدواجی بود؟ و آن‌قدر به ایشان فشار می‌آوردند که فاطمه زهرا (س) بر پیامبر (ص) عرضه کرد که بر من طعنه می‌زنند که دختر یگانه‌ی پیامبر خدا به عقد کسی درآمد که جز یک زره و شمشیر چیزی ندارد و این برای من سنگین است.
حضرت او را دلداری می‌دهد و می‌گوید: آیا تو راضی نیستی که من آقا و بهترین مردمان را به عقد تو درآوردم؟ کسی که از دنیا چیزی ندارد ولی همه‌ی آخرت در کف او است.
این‌یک فرهنگ اسلامی است که در ازدواج نگاهمان به مال و مقام و معیارهای مادی نباشد؛ و مبنا را بر دین‌داری، اخلاق، طهارت، عفاف و حجاب قرار دهیم.
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لازمه‌ی ازدواج صداق است و صداق رکن عقل است.
اسلام به‌شدت از صداق سنگین نکوهش کرده است؛ و هرگز در آن خیر و سعادت نیست.
اسلام یکی در خوردن مال یتیم و یکی هم در خوردن و غصب صداق همسر مذمت کرده است؛ اما همین اسلامی که صداق را رکن عقل قرار داده، می‌گوید زنی که صداق سنگین دارد، مطلوب نیست؛ و ازدواجی که با صداق‌های سنگین گرده خورده ازدواج مبارکی نیست.
پیامبر (ص) به امیرالمؤمنین (ع) فرمودند که چه چیزی داری؟ حضرت علی (ع) عرض کرد که من یک زره و یک شمشیر دارم.
می‌فرماید شمشیر کار تو است، با شمشیر علی بن ابی‌طالب (ع) اسلام باید استوار شود؛ اما علی (ع) مرد میدانی است که نیازی به زره ندارد؛ و زره علی (ع) هیچ‌گاه پشت نداشت. هیچ‌گاه این چهره‌ی نورانی اسلام در هیچ جنگی پشت به دشمن نکرده است.
پیامبر (ص) فرمود زره خود را بفروش؛ و حضرت زره را فروخت و صداقی کرد و از آن جهیزیه‌ای تهیه شد و لیست جهیزیه‌ی فاطمه زهرا (س) در تاریخ نقل‌شده است.
با یک زره امیرالمؤمنین (ع) یک ازدواج شکل می‌گیرد. ازدواجی که از دل آن و از درون خانه‌ی کوچک یازده نور آسمانی و ائمه‌ی هدی پیدا می‌شوند.
اگر باخدا معامله کردید، ازدواج را آسان گرفتید، دین را مبنای ازدواج قراردادید آن‌وقت خدا در همان ازدواج سخت و دشوار مادی که نیت آسمانی در آن است برکت قرار می‌دهد.
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 بعد از چند روز پیامبر (ص) از زن و شوهر جوان سؤال کردند.
از علی (ع) سؤال می‌کند که همسرت را چگونه یافتی؟
علی (ع) پاسخ می‌دهد: «نعم العون علی طاعة الله»[footnoteRef:3] بهترین یار در مسیر اطاعت و فرمان بری خدا است. [3:  بحارالانوار ج 43، ص 117] 

و از فاطمه زهرا (س) سؤال می‌کند و ایشان می‌فرمایند: بهترین همسر در مسیر هدایت و سعادت است.
همین شوهری که از مال دنیا جز یک زره و شمشیر ندارد و عمرش را در جهاد درراه خدا سپری کرده است و با شمشیر و مجاهدت او ارکان اسلام استوارشده است و هیچ خوشی ظاهری در این زندگی نیست، اما زن و شوهر آن‌قدر از هم راضی هستند چون نگاه آسمانی دارند.
اگر چشم‌ها به سعادت ابدی دوخته شد آن‌وقت فرهنگ زن و شوهرها یک فرهنگ دیگری می‌شود.
خوشبختانه ما در پرتو انقلاب اسلامی دختران و پسرانی از این قبیل داشته‌ایم و امروز هم داریم؛ اما در کنار آن مشکلات فراوانی وجود دارد؛ و فرهنگ فاطمی باید در جامعه زنده شود. فاطمه‌ای که خودش را در خدمت و پیشرفت اسلام قرار می‌دهد؛ و همه‌ی وجود خود را برای ولایت علی (ع) و پیشرفت اسلام قربانی می‌کند.
جوان‌های ما باید در این مسیر گام بردارند.
[bookmark: _Toc426549936]4. مراقبت نزدیک پیامبر (ص) بر رفتار زن و شوهر
پیامبر خدا (ص) معاذ الله دخالت بی‌جا در زندگی آن‌ها نمی‌کند. مراقبت می‌کنند که آن‌ها در مسیر درستی قدم بردارند.
به علی (ع) توصیه می‌کند که با همسرت با ملاطفت زندگی کن؛ و به دخترش توصیه می‌کند که همه‌ی وجود تو علی (ع) است.
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برای ازدواج حضرت علی (ع) و فاطمه زهرا (س) همه همکاری می‌کنند تا ازدواج موفقی شود.
در فاطمیه باید این فرهنگ نورانی را بفهمیم و به آن نزدیک شویم.
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دادن ولیمه برای اینکه همه‌ی مردم فقیر و غنی در حد توانشان در غذای ازدواج به شکل ساده‌ی آن مشارکت کنند.
خدایا به ما توفیق بده در کنار ابراز عشق و محبت به این خاندان پاک و فرهنگ نورانی نزدیک‌تر شویم!
السلام علیک یا صدیقة الطاهرة فاطمة الزهرا
[bookmark: _Toc426549939]روضه
 وقتی‌که علی (ع) بر سر قبر فاطمه (س) آمد غم‌های عالم به او هجوم آورد. شاید به خاطر این بود که به یاد می‌آورد که پیامبر (ص) دردانه‌ی عزیزش را به‌عنوان امانت به او سپرد، اما امروز او باید این امانت را برگرداند اما چگونه؟ با پهلوهای شکسته و با قلب آزرده به پیامبر خدا (ص) برمی‌گرداند.
لا حول و لا قوة الا بالله العلی العظیم وَسَیعْلَمُ الَّذِینَ ظَلَمُوا أَی مُنقَلَبٍ ینقَلِبُونَ[footnoteRef:4] [4:  سوره شعرا آیه 227] 

بسم الله الرحمن الرحیم
إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ[footnoteRef:5] [5:  سوره کوثر آیات 1 الی 3] 

[bookmark: _Toc426549940]خطبه دوم
[bookmark: _GoBack]اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الحمدلله رب العالمین بارئ الخلائق اجمعین ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسَیُّما مولانا علی بن ابیطالب و علی الصدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی الائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد وحسن بن علی و خلف القائم المنتظر حجک علی عبادک و أمنائک فی بلادک ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و أمناء الرحمن و سلالة النبین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین. اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ[footnoteRef:6]. عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ زادَ خَیرَ التقوی. [6:  سوره حشر، آیه 18] 

همه‌ی شما نمازگزاران گرامی را به پارسایی و پرهیزکاری، دوری از هواها و هوس‌های شیطانی و عمل به فرمان‌های رحمانی سفارش و توصیه می‌کنم.
از خداوند می‌خواهیم که همه‌ی ما را در مسیر هدایت و تقوای الهی هدایت بفرماید.
ایام فاطمیه را تسلیت عرض می‌کنم و امیدواریم که در پرتو ذکر مصیبت آن‌ها و یاد این اسوه‌های بزرگ الهی بتوانیم زندگی خود را به فرهنگ فاطمی نزدیک کنیم.
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در چند هفته‌ی آینده انتخابات ریاست جمهوری در کشور ما برگزار خواهد شد.
انقلاب اسلامی رأی مردم را در قانون اساسی به رسمیت شناخت. ملت ما در چهار انتخابات و گزینش مستقیم حق حضور دارند.
1. انتخابات خبرگان 2. انتخابات مجلس 3. انتخابات ریاست جمهوری 4. انتخابات شوراها
همه‌ی ارکان اقتدار کشور از رهبری تا قوای سه‌گانه و بسیاری از مسئولیت‌های اجرایی و قضایی در سطوح مختلف باواسطه یا بدون واسطه به رأی مردم برمی‌گردد. به دلیل اینکه نظام اسلامی و برآمده از خون پاک شهیدانی است که برای اسلام قیام کردند.
فرق مردم‌سالاری دینی ما به‌عنوان یک الگوی جدید در دنیای امروز با سایر دموکراسی‌ها در چارچوب‌هایی است که ملت ما از اسلام یاد گرفته و آن را در قانون اساسی خودش پذیرفته است.
یکی از انتخابات مهم انتخاب رئیس‌جمهور برای کشور است. رئیس‌جمهور در کشور در پرتو ولایت و رهبری مقام معظم رهبری و در چارچوب برنامه‌های بلندمدت کشور و قوانین مصوب مجلس حرکت می‌کند.
علی‌رغم اینکه رئیس‌جمهور باید در این نظام‌ها حرکت کند اما سلیقه، تفکر و جهت‌گیری‌های رئیس‌جمهور در بسیاری از شئون کشور می‌تواند تغییر ایجاد کند و ملت می‌تواند سلیقه و جهت‌گیری خودش را در انتخابات نشان دهد.
مقام معظم رهبری فرمودند هر کس به انتخابات جفا کند و آن را ظاهری بداند جفای ناشایسته‌ای است.
علی‌رغم تفاوتی که رؤسای جمهور داشتند ولی این نظام در پرتو ولایت و رهبری امام و بعد مقام معظم رهبری یک‌روند تکاملی را طی کرده است. این حرکت تکاملی نباید زیر سؤال برود.
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زیر سؤال بردن خدمات نظام و انقلاب، خدمات دولت‌مردان و جفا کردن به آنچه انجام‌شده و وعده‌های غیر صحیح دادن چیزهایی است که کاندیدها و طرفداران آن‌ها باید توجه کنند.
اخلاق انتخاباتی را باید در ستادها موردتوجه قرار دهند. انتخابات یعنی جایی که همدیگر را نقل می‌کنند، برنامه را زیر سؤال می‌برند، طرح‌های جدیدی می‌دهند که مایه‌ی رشد و تعالی ملت و کشور است؛ اما نباید از مرزهای اخلاقی عبور کرد، تهمت، دروغ و توهین و تحقیر کرد. این‌ها چیزهایی است که از هیچ‌کس شایسته نیست.
مردم در انتخاب خودشان خدا، انقلاب و کشور را در نظر بگیرند. تعالی اسلام و انقلاب اسلامی محور اول و سایر مشکلات محور دوم است.
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1. حضور باشکوه در انتخابات ریاست جمهوری که در اواخر خرداد برگزار می‌شود. حضور در انتخابات مهم است هم به دلیل اینکه ما در پایان دهه‌ی سوم و آغاز دهه‌ی چهارم انقلاب اسلامی در نقطه‌ی عطف تاریخی قرار گرفتیم و دوستان و دشمنان حضور مردم در انتخابات را رصد و ارزیابی می‌کنند؛ و تعامل دنیا با ما به درصد حضور ما در انتخابات است.
یک درصد حضور کم یا زیاد ما در انتخابات معنایش این است که قدرت‌های استکباری و سایر قدرت‌ها و دوستان و دشمنان ما بهتر یا بدتر روی اقتدار این کشور حساب کنند.
رأی سفید خوب نیست ولی حتی یک رأی سفید هم می‌تواند درصد ضریب را بالا ببرد.
حضور در انتخابات می‌تواند امنیت، آینده، استقلال، عزت، شکوه، اقتصاد و همه‌ی ابعاد توسعه و پیشرفت ما را تضمین و به جلو ببرد؛ و قطعاً بازدارندگی دارد. هر چه درصد حضور بالا رود توطئه پایین می‌آید.
2. وظیفه‌ی دینی و شرعی ما این است که به سمت انتخاب برتر با شاخص‌های درست و بر اساس وظیفه‌ی الهی اقدام کنیم. تحقیق، تأمل، دیدگاه‌های بلندی که مقام معظم دارند اصول مهمی است که باید در نظر گرفته شود.
وظیفه‌ی ما هم در حضور باشکوه و یکپارچه بسیار مهم است و هم در انتخاب بهترین‌ها برای تداوم انقلاب اسلامی و آرمان‌های شهدا و انقلاب اسلامی است.
امیدواریم در این هفته‌ها شاهد برگزاری انتخابات گسترده، باشکوه و حضور با شور جوانان و همه‌ی جناح‌ها و زیرگروه‌های کشور باشیم؛ و ان‌شاءالله خداوند در انتخاب و گزینش این ملت بهترین برکات و نتایج برای انقلاب، اسلام و ایران عزیز قرار بدهد.
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 بحث مخابرات یکی از محورهای توسعه در سطح کشور بوده که در طول این سه دهه توسعه‌ی مخابرات، زیرساخت‌های مخابراتی و گسترش کیفی و عمق تکنولوژی‌های ارتباطی و مخابراتی ما به‌صورت چشم‌گیر بوده و اصلاً قابل قیاس نیست.
در منطقه‌ی ما شاید در آغاز انقلاب 400،500 تلفن با وضع مغناطیسی سابق بیشتر نبوده ولی در این سه دهه قریب 40000 تلفن ثابت و قریب 30000 تلفن همراه رسیده است؛ و ضریب حدود 38% را این منطقه در برخورداری از زیرساخت مخابراتی دارد؛ و کشور ما در این زمینه رشد بسیار خوبی حتی در مقایسه با کشورهای دیگر داشته است. به‌خصوص در سال‌های اخیر سرعت پیشرفت در حوزه‌های مخابراتی و ارتباطی بالا بوده است.
این هفته را به همه‌ی کسانی که در این عرصه تلاش می‌کنند تبریک می‌گویم و تشکر می‌کنم.
ادارات ما باید از این امکانات جدید ارتباطی و مخابراتی برای تسهیل خدمات به مردم استفاده کنند؛ و به سمت اتوماسیون اداری حرکت کنند. مبادله‌ی نامه‌ها و پیگیری مسائل باید به‌سرعت تغییر پیدا کند و زیرساخت‌های آن وجود دارد.
انتظار می‌رود که به مدت یکی دو سال ما شاهد این باشیم که همه‌ی ادارات در شهرستان از زیرساخت‌های اتوماسیون اداری و تجهیزات لازم برای اینکه خدمات سریع به مردم داده شود، برخوردار شوند.
ظاهراً در 35 اداره‌ی ما روابط عمومی وجود دارد اما فعالیت این‌ها قابل‌قبول نیست. روابط عمومی در دنیای امروز، ادارات، صنایع و محیط‌های عمومی بسیار مهم است؛ و حلقه‌ی وصل یک اداره و تشکیلات با جامعه، باید ارتباط مجموعه را با جامعه تسهیل کند، اخبار مناسب را به جامعه منتقل کند.
بخش‌های مختلف عمومی باید روابط عمومی را جدی بگیرند، انتشارات مناسبی با پرهیز از اسراف داشته باشند؛ و نظر و مشکلات مردم را جمع‌آوری کنند و به اداره و مسئول منتقل کنند. شبکه‌ی روابط عمومی‌ها راه افتاده ولی هنوز بسیار ضعیف است.
و انتظار داریم که روابط عمومی‌ها متحول شوند.
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یکی از محورهای مهم استان یزد و کشور ما در دنیا یک کشور تاریخی و باستانی باسابقه‌ی کهن است.
ایران ما اگر درست سند گردشگری و میراث فرهنگی خودش را با رویکردهای اسلامی بازسازی کند، درآمد ما در این صنعت از نفت بالاتر می‌رود.
بسیار زشت که ما نفت خام را تولید کنیم و مبلغ کمی بگیریم و اقتصاد خود را اداره کنیم. ما باید به‌سرعت به روزی برویم که در چاه‌های نفت را ببندیم و نفتی را که استخراج می‌کنیم به هزار تولید دیگر مبدل کنیم.
یکی از جایگزین‌های درآمد ملی، صنعت گردشگری است و در این کشور باید رویکرد اسلامی باشد. زیارتگاه‌های ما می‌تواند برای کشور درآمدزا باشد.
استان یزد هم جایگاه مهمی دارد. ما 700 هکتار بافت تاریخی داریم به اندازه‌ی خود مرکز استان، حداقل 300 اثر تاریخی در این شهر وجود دارد که 150 مورد از آن‌ها ثبت شده است؛ و این شهر در سفر هیئت محترم دولت و ریاست جمهوری به‌عنوان اولین شهر نمونه‌ی گردشگری تاریخی به ثبت رسیده و 10 روستای اینجا به‌عنوان هدف گردشگری ثبت شده است.
مردم باید همکاری کنند؛ و مسئولان هم باید به مشکلات مردم در میراث فرهنگی توجه کنند.
از همه‌ی کسانی که برای پیشبرد مواریث فرهنگی در طرح‌هایی که به آن اشاره کردم تلاش کردند، تشکر می‌کنم و تقاضا داریم که اهتمام بیشتری بشود و ان‌شاءالله با همکاری سرمایه‌ی بزرگ در کل کشور که یک سرمایه‌ی عظیم ملی و اسلامی است حفظ و توسعه پیدا کند.
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نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعز العجل الاکرم یا الله یا الله یا الله...
اللهم الرزقنا توفیق الطاعة و بعد المعصیة و صدق النیة و عرفان الحرمة. اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله
خدایا دل‌های ما را به انوار معرفت و محبت خود روشن بفرما! به همه توفیق گسترش فرهنگ علوی و فاطمی را در جامعه و خانواده‌ها عنایت بفرما! اموات ما را ببخش و بیامرز...
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