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[bookmark: _Toc429859786]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِیدًا»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . سوره احزاب، آیه 70] 
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بحث خطبه این هفته در مورد حضور و مشارکت مردم در عرصه انتخابات است و حضور در انتخابات مهم‌ترین وظیفه افراد است. دولت‌های استکباری و دشمن انقلاب در انتظار رصد حضور مردم در انتخابات هستند و حضور هر ایرانی یعنی اقتدار ملی و امنیت کشور است. در انتخابات باید هوشیار باشیم و از مرزهای اخلاقی نباید عبور کنیم و خدمات دولت را زیر سؤال نبریم.
[bookmark: _Toc429859788]هفته ارتباطات
این هفته، هفته ارتباطات، توسعه مخابرات است که دارای زیرساخت‌های چشمگیر است زیرا که مراکز صنعتی، دانشگاهی واداری شهرستان از خدمات ارتباطی برخوردارند. ادارات باید از این امکانات برای تسهیل خدمات به مردم استفاده کنند و راه مراجعه مردم را کوتاه کنند.
[bookmark: _Toc429859789]توسعه گردشگری
این شهرستان دارای 700 هکتار بافت تاریخی و 300 اثر تاریخی است که مسئولان باید دنبال طرح‌های جامع گردشگری باشند و با همکاری مردم مساجد و آثار تاریخی را حفظ کنند.
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