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بسم الله الرحمن الرحیم. نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا ابی‌القاسم محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین سیّما بقیة‌الله فی الارضین اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:1] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوا الله [1:  آل‌عمران، آیه 102] 

همه‌ی شما برادران و خواهران نمازگزار را در نخستین روز ماه مبار ک شعبان به تقوا و پرهیزکاری و استفاده از فیوضات بزرگ این ماه مبارک سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند همه‌ی ما را به حقیقت این ماه و ماه مبارک رمضان راه بدهد.
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در روز اول ماه شعبان قرار داریم، بندگان خدا و اهل عبادت، یک ماه از این سه ماه بزرگ را پشت سر گذاشتند و از آن‌همه فیضی که در ماه مبار ک رجب بود هرکدام برحسب توان و استعداد خود بهره‌ای بردند؛ و امروز روز بسیار بزرگی است.
حقیقتاً وقتی‌که انسان به احادیث و اعمالی که در این ماه و ماه مبارک رمضان وارد شده است مراجعه می‌کند دچار حیرت و شگفتی می‌شود؛ که چه فیض‌های بزرگی در این ماه‌های بزرگ نهفته است.
به‌ظاهر همه‌ی روزها، هفته‌ها و ماه‌ها مثل هم است؛ اما حقیقت این است که مقاطعی از زمان آن‌قدر ارزشمند است که مانند یک کیمیا است. به خاطر توجهی که خداوند به آن مقطع دارد.
این سه ماه (رجب، شعبان، رمضان) در عالم غیب و ملکوت مثل خورشید می‌درخشند؛ و به‌قدری اسرار در این ماه‌ها وجود دارد که انسان‌های مشتاق و شیفته را به سمت خودش مجذوب می‌کند.
در مفاتیح، کتب حدیثی، اخبار، روایات، قصه‌ها و داستان‌ها در مورد فضیلت‌های این ماه ذکر شده است.
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در اعمالی که در این ماه مقررشده سه ذکر تأکید شده است 1. ذکر شریف لااله الاالله که ذکر اشرف اذکار و از برترین ذکرهای معنوی است. 2. ذکر استغفار و طلب آمرزش گناهان و زدودن کدورت‌ها از قلب. 3. صلوات بر محمد و آل محمد (ص)
این سه ذکر کلید راه‌یابی به این بارگاه عظیم ماه مبار ک شعبان است؛ و روزه و صدقه هم مورد تأکید خاص است.
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دو دعا در این ماه از اشرف دعاها است که به ما توصیه شده است. این دعاها را در متن برنامه‌های خود قرار دهید و ببینید ائمه‌ی ما چه تعالیم بزرگی در این دعاها گنجانده‌اند.
رحمت خدا بر امام (ره) که این مرد بزرگ همان‌طور که راه را برای عزت و عظمت اسلام در این عصر باز کرد، در عرصه‌ی سیاسی و اجتماعی راه‌های معنویت و عرفان را به بشر امروز آموزش داد.
امام (ره) باعظمت روحی خود به مناجات شعبانیه عشق می‌ورزیدند؛ و همه‌ی ائمه و پیشوایان پاک ما مقید به آن بودند.
هرروز ماه شعبان با توجه به معانی شریف این مناجات را بخوانید.
مناجاتی که با صلوات بر محمد و آل محمد (ص) و «وَ اسْمَعْ دُعائی اِذا دَعَوْتُکَ، وَ اسْمَعْ نِدائی اِذانادَیْتُکَ. وَ اَقْبِلْ عَلَیَّ اِذا ناجَیْتُکَ، فَقَدْ هَرَبْتُ اِلَیْکَ وَ وَقَفْتُ بَیْنَ یَدَیْکَمُسْتَکینا لَکَ، مُتَضَرِّعا اِلَیْکَ»[footnoteRef:2] شروع می‌شود. [2:  قسمت اول مناجات شعبانیه] 

دعا به ما می‌گوید شما که هستید و کجا ایستاده‌اید؟
امام (ره) فرمودند: قرآن دعای نازل است و دعا قرآن صائد است.
قرآن از آسمان آمد تا جان‌ها را دعایی کند و روحی که آیات قرآن را در خود هضم کرد، از درون روح تربیت‌شده‌ی این دعاها برمی‌خیزد.
اگر کسی مناجات خمس عشر را بفهمد برای او از هر چیزی لذیذتر خواهد بود. آن مضامین زیبا، دلربا و معارف دل‌انگیز آسمانی که در مناجات خمس عشر و دعاهای صحیفه‌ی سجادیه آمده است.
مناجات شعبانیه، مناجات خمس عشر، دعای ابوحمزه، دعای کمیل و سایر دعاهای صحیفه‌ی سجادیه عین حقایق قرآنی است که به بیان دیگر از انسان به سمت خدا روانه می‌شود.
قرآن از سمت خدا به‌سوی ما نازل شده و دعا همان قرآن است که به بیان دیگر و از زبان ما به بارگاه خدا روانه می‌شود. «اِلَیهِ یصْعَدُ الْکلِمُ الطَّیبُ وَالْعَمَلُ الصَّالِحُ یرْفَعُهُ»[footnoteRef:3] مصداق بارز کلمه طیب دعاها و مناجات‌ها است. [3:  سوره فاطر آیه 10] 

مناجات شعبانیه با هیچ کالای دنیایی قابل تعویض نیست. اگر جوان‌ها به عمق این معانی و تأثیر این دعاها راه پیدا کنند آن را از هر لذتی لذیذتر خواهند یافت.
این دعا ادب سخن گفتن با خدا و شیوه‌ی پیمودن مدارج اخلاقی و معنوی را به ما می‌آموزد. این سرمایه‌ی عظیم در اختیار ما و جان‌های ما آلوده است.
در کنار این دعاها صلوات‌های شعبانیه است. کافی است فقط به همین صلوات مراجعه کنیم و ببینیم که ماه شعبان چیست.
بعد از این‌که حدود 15 وصف از اوصاف اهل‌بیت (ع) در این صلوات شعبانیه آمده است از خدا می‌خواهد «واعمر قلبی بطاعتک و لا تخزنی بمعصیتک»[footnoteRef:4] دل را به طاعت خودت آباد کن. [4:  مناجات شعبانیه] 

«ارْزُقْنِی مُوَاسَاةَ مَنْ قَتَّرْتَ عَلَیهِ مِنْ رِزْقِک بِمَا وَسَّعْتَ عَلَی مِنْ فَضْلِک»[footnoteRef:5] خدایا به من توفیق بده که با بندگان فقیر و نیازمند همدردی کنم. [5:  مصباح المتهجد و سلاح المتعبد، ج 2، ص 82] 

«شَعْبَانُ الَّذِی حَفَفْتَهُ مِنْک بِالرَّحْمَةِ وَ الرِّضْوَانِ »[footnoteRef:6] چه ماهی است. ماهی که آن را با رحمت و رضوان خودت پیچیده‌ای. بافت این ماه توجه و تجلیات الهی است. [6:  مصباح المتهجد و سلاح المتعبد، ج 2، ص 82] 

«الذی کانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّی اللَّهُ عَلَیهِ وَ آلِهِ یدْأَبُ فِی صِیامِهِ وَ قِیامِهِ فِی لَیالِیهِ وَ أَیامِه»[footnoteRef:7] پیامبر خدا (ص) نسبت به شب‌زنده‌داری و روزه‌های این ماه مواظبت پیوسته داشت. «بُخُوعاً لَک فِی إِکرَامِهِ وَ إِعْظَامِهِ»[footnoteRef:8] پیامبر خدا (ص) تا وقت مرگ در بزرگداشت این ماه می‌کوشید. [7:  مصباح المتهجد و سلاح المتعبد، ج 2، ص 82]  [8:  مصباح المتهجد و سلاح المتعبد، ج 2، ص 82] 

مبادا ماه مبارک شعبان ماهی باشد که در اداره، خانه، کوچه و خیابان معصیت خدا رواج پیدا کند. این ماه‌ها، ماه‌های خدا است.
با حضور در مسجد، جمعه و جماعت، مواظبت از اعضا و جوارح خود قدم اول را در حفظ حرمت این ماه برداریم. در روز جمعه این سفره پهن شده و خدا همه‌ی ما را دعوت به این مهمانی کرده است تا آماده‌ی مهمانی بزرگ رمضان شویم.
[bookmark: _Toc426644360]دعا
خدایا به‌حق این ماه و ستاره‌های درخشانی که در این ماه درخشیدند، تو را سوگند می‌دهیم به ما توفیق بهره‌برداری از این‌همه فیض و کرامت خودت عنایت بفرما.
بسم‌الله الرحمن الرحیم
إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ[footnoteRef:9] [9:  سوره کوثر آیات 1 الی 3] 

صدق الله العلی العظیم
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اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة، اللهم صل و سلم و زد و بارک علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و خلف القائم المنتظر (عج) شجرة النبوة و موضع الرسالة و مختلف الملائکة و معدن العلم و أهل بیت الوحی صلواتک علیهم اجمعین اعوذ بالله السمیع العلیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُواْ اتَّقُواْ اللّهَ وَکونُواْ مَعَ الصَّادِقِینَ[footnoteRef:10] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوا الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه [10:  سوره توبه آیه 119] 

همه‌ی شما برادران و خواهران نمازگزار را در روز جمعه و اول ماه شعبان به تقوا، پارسایی، پرهیزکاری، تهذیب نفس و اصلاح اخلاق و مواظبت بر بهره‌گیری از سفره‌های ماه مبارک شعبان سفارش و دعوت می‌کنم.
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ماه مبارک شعبان یک ارزش ذاتی دارد.
وقتی‌که پیامبر خدا (ص) به امیرالمؤمنین (ع) و اصحاب خود در مدینه فضیلت و شرافت این ماه را تبیین می‌کردند، هنوز این اتفاقات بعدی رخ نداده بود؛ و لذا ماه مبارک شعبان دو چهره دارد. یک چهره‌ی ذاتی که قبل از این موالید خودش ذاتاً یک درخشندگی دارد و ارزش‌های مضاعفی که به این ماه شریف بخشیده است و این‌ها ارزش‌های ثانوی است که به خاطر مناسبت‌های ماه پیدا کرده است.
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میلاد چهار امام عظیم حضرت امام حسین (ع) در سوم شعبان، حضرت امام سجاد (ع) و حضرت ولی‌عصر (عج) و میلاد پرچم‌دار بزرگ عاشورا حضرت عباس (ع) در این ماه است.
این مناسبت‌ها بسیار عظیم و شریف است؛ و هر یک از این شخصیت‌ها در این گردونه‌ی امامت و ولایت جایگاه بزرگی دارند؛ و در این ماه باید به این بزرگواران نزدیک‌تر شویم.
اگر صحیفه‌ی سجادیه‌ی امام سجاد (ع) در بین ما مطرح شود غوغا می‌کند و ما از این میراث گران‌قدر خیلی دور هستیم.
این مناسبت‌ها را باید تبریک گفت و خدا را به خاطر این‌همه نعمت باید شاکر باشیم.
متناسب با این شخصیت‌ها به‌خصوص میلاد امام حاضر حضرت مهدی (عج) سه صلوات ختم کنید.
ابراز ارادت به ساحت مقدس این اولیای بزرگ باید در موازین درست اخلاقی باشد. این نشانه‌ی شیعیان است که در مناسبت‌های حسن انگیز اهل‌بیت (ع) سوگ و جشن می‌گیرند؛ اما هم عزا و هم جشن و شادی ما باید بر چارچوب شرع، فرهنگ امامت و ولایت باشد. مبادا در جشن‌های شعبانیه‌ی ما آوازهای نامشروع و حرکات مسخره‌آمیز و سایر ناهنجاری‌ها پیدا شود.
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این دو مناسبت را به پاسداران گرامی و جانبازان سرافراز تبریک عرض می‌کنیم.
نهاد سپاه و پاسداران عزیز ما که برآمده از انقلاب اسلامی هستند، در فراز و نشیب انقلاب اسلامی نقش برجسته‌ای را ایفا کردند. امیدواریم در پرتو مقام معظم رهبری و بر اساس رهنمودهای ایشان این نهاد عظیم به خط نورانی خود ادامه دهد.
جانبازان عزیز برای دفاع از مرزهای این کشور، هویت دینی و انقلاب اسلامی این کشور عضوی را دادند و سلامتی خود را تقدیم نظام اسلام کردند باید سپاس گذار بود.
جانبازان سرمایه‌های بزرگ یک ملت هستند؛ و این خانواده‌ها باید موردتکریم باشند و خود این‌ها هم وظایف سنگینی دارند؛ و باید خودشان قبل از دیگران حافظ این کیان و شخصیت خودشان باشند؛ که الحمدالله این‌طور هست. شخص مقام معظم رهبری از جانبازهای بزرگ انقلاب اسلامی هستند.
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در ماه مرداد سالگرد اقامه‌ی نماز جمعه است که اولین نماز جمعه در سال 58 به‌صورت رسمی بعد از انقلاب توسط مرحوم آیت‌الله طالقانی برگزار شد.
ما باید این حرکت بزرگ و شعار عظیم اسلامی، سیاسی و فرهنگی خود را پاسداری کنیم. صف‌های نماز جمعه از صفوف الهی است و باید مستحکم بماند.
جایگاه معنوی نماز جمعه یک جایگاه فوق‌العاده عجیبی است.
روایات ثواب زیادی برای حضور در نماز جمعه بیان کرده است. ملائکه دم در می‌نشینند و می‌بینند که مردم چگونه به نماز جمعه می‌آیند.
ترغیب‌هایی که نسبت به نماز جمعه و توبیخ‌هایی که نسبت به ترک به‌خصوص ترک مستمر نماز جمعه شده است واقعاً تکان‌دهنده است.
«فَاسْعَوْا إِلَی ذِکرِ اللَّهِ وَذَرُوا الْبَیعَ»[footnoteRef:11] بشتابید، آدم مؤمن در صبح جمعه دغدغه‌ی خاطرش این است که باشکوه و جلال در صف استوار آسمانی و انقلابی شرکت کند. [11:  سوره جمعه آیه 9] 

صف به‌هم‌پیوسته‌ی مؤمنانی که در روز جمعه در نقاط مختلف عالم به توحید و بندگی خدا می‌پردازند مایه‌ی قرب شما در پیشگاه خدا و مایه‌ی عزت اسلام در برابر دشمنان است.
اذان جمعه که گفته می‌شود میلیون‌ها انسان با دل و جان در صف بندگی و اطاعت خدا حضور پیدا می‌کنند.
وظیفه‌ی مردم و جوانان این است که صف‌های پولادین را استوارتر دارند. وظیفه‌ی خطبای جمعه حساس است. از این جایگاه‌ها باید اخلاق، معنویت، فرهنگ، وحدت، هم‌بستگی، ولایت و امامت ترویج شود.
از افتخارات شما مردم این است که مرحوم آیت‌الله اعرافی قبل از انقلاب هم نماز جمعه برپا می‌کردند. نماز جمعه‌ای که با فرمان امام (ره) بود از مرداد 58 شروع شد.
همه‌ی قشرها، جناح‌ها و اندیشه‌ها باید این برنامه‌ی عبادی را در متن برنامه‌های جمعه‌ی خود قرار بدهند و این جایگاه فرهنگ و وحدت را به جامعه ارزانی بدارد.
[bookmark: _Toc426644366]هفته‌ی تأمین اجتماعی
هفته‌ی تأمین اجتماعی است و از عزیزانی که در سطح کشور و استان در حوزه‌ی تأمین اجتماعی و فعالیت‌های درمانی تلاش می‌کنند تشکر می‌کنم.
تلاشی که دوستان ما در این شهر داشتند شعبه‌ی تأمین اجتماعی از تیپ 4 به تیپ 3 ارتقاء پیدا کرده است. در سهام عدالت موفق بودند و همین‌طور در بهسازی سیستم‌های اداری و خدمت‌رسانی تلاش زیادی کردند و جمع زیادی از این شهر به نحوی با تأمین اجتماعی ارتباط دارند.
از همه‌ی خدماتی که دوستان ما در بخش درمانی و خدمات گوناگون تأمین اجتماعی در سال 87 انجام دادند سپاس گذار هستم و انتظار داریم این ادارات مانند همه‌ی ادارات خدمت به مردمی که این‌طور در صحنه‌ها حاضر هستند ان‌شاءالله در برنامه‌های خود قرار بدهند.
[bookmark: _Toc426644367]سالگرد تأسیس صندوق مهر امام رضا (ع)
دولت محترم، متصدیان این صندوق مهر در سراسر کشور و در این شهر خدمات خوبی انجام دادند.
در صندوق مهر امام رضا (ع) در طول سه سال گذشته تنها در این شهر بیش از شش میلیارد و شش‌صد تومان وام قرض‌الحسنه به حدود پنج هزار نفر از جوان‌هایی که ازدواج کرده‌اند داده است. بیش از صد مورد اشتغال ایجاد کردند و اقدامات دیگری که انجام شده است.
و از این‌همه تلاش و خدمت تشکر می‌کنم و امیدواریم بازهم توجه مسئولان به امر جوانان و ازدواج، اشتغال و مسکن جوان‌ها ان‌شاءالله افزایش پیدا کند.
[bookmark: _Toc426644368]اعتکاف
اعتکاف امسال هم خوب بوده و من از برگزارکنندگان و شرکت‌کنندگان تشکر می‌کنم.
در 21 مسجد 2651 نفر در اعتکاف شرکت کردند که 76% این‌ها زیر 30 سال بودند و این جای خوشبختی است که جوان‌های ما انگیزه دارند؛ و 45% از این جمعیت برای اولین بار شرکت کردند و این تجربه‌ی معنوی را انجام دادند.
اعتکاف حرکت ارزشمندی است که آدم‌ها را به خدا نزدیک می‌کند؛ و بحمدالله در کشور ما رواج خوبی پیدا کرده است.
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ما علاوه بر فعالیت سنگین و بسیار جدی که در آموزش‌وپرورش و کار دانشگاهی انجام می‌دهیم، آموزش‌های فنی و حرفه‌ای باید این کارها را درست یاد بگیرند.
عزیزان ما در آموزش‌های فنی و حرفه‌ای در بخش برادران و خواهران سالانه فعالیت‌های زیادی دارند.
توجه به مهارت‌آموزی فنی و حرفه‌ای برای دانش آموزان و صاحبان مشاغل آزاد و همه‌ی مشاغل مهم است.
همه‌ی جوانان ما باید چند مهارت را بیاموزند.
و این از کارهای ارزشمندی است که باید تشکر و تأکید کرد که مسئولین باید سرمایه‌گذاری و مردم باید اقبال کنند که آموزش‌های فنی و حرفه‌ای و مهارتی توسعه پیدا کند؛ و همه‌ی این‌ها زمینه‌ای می‌شود که کارآفرینی رواج پیدا کند.
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واکسن هپاتیت B برای افراد پایین 20 یا 18 سال شروع می‌شود؛ که یکی از میکروب‌های بسیار خطرناک و پرآسیب در جامعه است.
هپاتیت B قابل‌پیشگیری است و در استان و شهر هم شروع شده است و باید حتماً به این واکسیناسیون توجه کرد.
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 من در چند خطبه راهی که کشور باید برای حل مسائل خود و ادامه‌ی راه انقلاب پیدا کند تبیین کردم.
برای سعادت و پیشرفت کشور باید دو محور را رعایت کنیم.
1. قانون، نظام جمهوری اسلامی قانون اساسی دارد و این قوانین می‌تواند همه‌ی مناقشات را حل و راه را به‌سوی آینده باز کند.
2. جایگاه رهبری و ولایت، این جایگاه از سوی همه‌ی شخصیت‌ها باید محفوظ بماند.
همین جایگاه کشور را از مخاطرات بزرگ بعد از انقلاب، جنگ و آسیب‌های زیاد عبور داده است.
من به‌عنوان کسی که کم‌وبیش با فضای بین‌المللی آشنا هستم عرض می‌کنم.
انقلاب و عظمت و شکوه ملت ما در دنیا مثال‌زدنی است و کاری که این ملت انجام داده کار کمی نیست. در شأن این کشور نیست که افرادی توصیه‌های رهبری را کم بشمارند.
بدانیم که دشمنان فراوانی در دنیا صف کشیده‌اند برای اینکه این ملت را به زمین بزنند، افتخارات این ملت را مخدوش کنند و سرمایه‌های این ملت را بگیرند.
اگر این دو استوانه موردتوجه باشد ما دچار مشکل نمی‌شویم و می‌توانیم از فتنه‌ها عبور کنیم.
امیدواریم همه‌ی شخصیت‌ها، جناح‌ها و قشرها با همین محوریت بتوانند از مشکلات عبور کنند؛ و ان‌شاءالله مشکلی نخواهد بود.
امیدواریم خداوند برکات و فیوضات خود را بر این ملت شریف و امت قهرمان ما نازل بفرماید.
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نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکرم یا الله یا الله یا الله...
اللهم الرزقنا توفیق الطاعة و بعد المعصیة و صدق النیة و عرفان الحرمة. اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله
خدایا به ما توفیق بهره‌مندی از فیوضات و ثمرات این ماه شریف و ماه رمضان عنایت بفرما! ما را موفق به درک مضامین بلند مناجات شعبانیه و صلوات شعبانیه بفرما! ما را از بندگان شایسته‌ی خود قرار بده...
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