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[bookmark: _Toc426681957]خطبه اول
[bookmark: _GoBack]السلام علیکم و رحمة الله. اعوذبالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الحمدالله الذی هدانا و ما کنا لنتهدی لولا ان هدانا الله ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسَیُّما مولانا علی بن ابیطالب و علی الصدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی الائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد والحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر حجک علی عبادک و أمنائک فی بلادک ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و أمناء الرحمن و سلالة النبین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین . اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُواْ اتَّقُواْ اللّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلاَ تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ[footnoteRef:1] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [1:  آل‌عمران،102 آیه] 

همهٔ شما برادران و خواهران و نمازگزاران گرامی را در این میلاد مبارک به پارسایی و پرهیزکاری، دوری از هواهای نفسانی، تهذیب نفس و اصلاح اخلاق سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند همهٔ ما را در پیمودن مسیر تقوا و پارسایی عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc426681958]میلاد حضرت ولی‌عصر (عج)
در این روز فرخنده و باسعادت، روز میلاد حضرت ولی‌عصر (عج) لازم است که به‌عنوان عرض ادب و ارادت به پیشگاه بلندمرتبهٔ حجت خدا نکات و مطالبی دربارهٔ این وجود عزیز به محضر شریف شما نمازگزاران گرامی تقدیم نمایم.
در قرآن کریم بیش از 50 آیه بر شخصیت بلندمرتبهٔ حضرت ولی‌عصر (عج) منطبق شده است.
[bookmark: _Toc426681959]مهدویت و قیام جهانی امام زمان (عج)
موضوع مهدویت و قیام جهانی این شخصیت بزرگ در آخرالزمان و پایان تاریخ نشان‌دهندهٔ اعتقادات عمیق اسلامی است و ریشه در قرآن کریم دارد؛ و یک امر مشترک بین بسیاری از ادیان و گروه‌ها و از پایه‌های مهم فکری و اعتقادی ما است.
برخلاف سایر ادیان که به‌اجمال معتقد به آخرالزمان و منجی جهانی هستند در اعتقاد شیعه این عقیده کاملاً دقیق و مشخص است.
چند آیه در قرآن روشنگر راه مهدویت و اعتقاد به امام زمان (عج) و انتظار ظهور آن حضرت است و یکی از مهم‌ترین آیاتی که در تفسیر آن چاره‌ای جز اعتقاد به مهدویت وجود ندارد، آیهٔ شریفهٔ «هُوَ الَّذِی أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَی وَدِینِ الْحَقِّ لِیظْهِرَهُ عَلَی الدِّینِ کلِّهِ وَلَوْ کرِهَ الْمُشْرِکونَ»[footnoteRef:2] این آیهٔ شریفه با کمی تفاوت در سه جای قرآن کریم آمده است. سوره توبه، سوره صف و سوره فتح. [2:  سوره الصف آیه 9] 

ترجمهٔ آیه: خداوند پیامبر خویش را با هدایت و همراه با دین حق به‌سوی مردم فرستاد که رسول خدا (ص) را پیروز بگرداند و دین حق او را بر همهٔ ادیان و افکار دیگر غلبه کند. گرچه مشرکان و کافران نمی‌پسندند.
و هیچ‌گاه این اتفاق نیفتاده که اسلام دین برتر جهان شود و بر همهٔ آیین‌ها و ادیان غلبه پیدا کند و پیروز شود.
امام (ره) در یکی از سخنرانی‌ها فرمودند: حضرت ولی‌عصر (عج) که قیام کند کاری را که هیچ‌کدام از انبیاء و اولیا نکرده‌اند انجام می‌دهد و آن کار همین است.
هنوز بت‌پرستی و شرک بیش از یکی دو میلیارد جمعیت جامعهٔ بشری را زیر پوشش خود قرار داده است؛ یعنی نه‌تنها به اسلام اعتقاد ندارند بلکه اعتقاد به ادیان ابراهیمی و توحیدی هم ندارند؛ و از آن‌که بگذریم مسیحیت پیروان بیشتری از اسلام دارد و اسلام دومین دین گسترده در سراسر جهان است.
اگر تاریخ را ورق بزنید، از زمان رسول خدا (ص) تا امروز ما شاهد پیروزی اسلام و پیشرفت‌های عظیم اسلام بوده‌ایم و امروز هم قلمرو جهان اسلام به‌این‌ترتیب است و جمعیت یک و نیم میلیارد مسلمان در 50 کشور اسلامی در بیش از صد کشور جهان پخش هستند.
میعاد تحقق این سه آیهٔ شریفه روزی که حضرت ولی‌عصر (عج) در کنار خانهٔ خدا قیام کنند و بشریت را به مکتب و آیین حق اسلام دعوت کنند؛ و به مردم تأکید می‌کند که شما باید مسیر مهدویت و ولایت حجت خدا را بپذیرید.
در آیهٔ 55 سوره نور وقتی‌که خدا وعده داده است که مؤمنان و صالحان را بر زمین حاکم می‌کند و دارای یک حکومت مطلقی خواهند شد که بر همهٔ حاکمان دیگر غالب می‌شوند این هم وعده‌ای جز ظهور حجت خدا نیست.
«وَلَیمَکنَنَّ لَهُمْ دِینَهُمُ الَّذِی ارْتَضَی لَهُمْ وَلَیبَدِّلَنَّهُم مِّن بَعْدِ خَوْفِهِمْ أَمْنًا یعْبُدُونَنِی لَا یشْرِکونَ بِی شَیئًا»[footnoteRef:3] یک روزگاری خواهد آمد که عبادت خدا و پیروی از خدا تنها راه استواری باشد و در میان آن جامعه هیچ شرک و کفری وجود نداشته باشد و این هیچ‌گاه محقق نشده است و وعدهٔ این زمان امام زمان (عج) است. [3:  سوره نور آیه 55] 

به‌این‌ترتیب در خود قرآن به ما علامت و نشان داده است که در مسیر مهدویت حرکت کنیم. البته اهل سنت هم اجمالاً به این قضیه اعتقاد دارند اما درست همراه روایات و اخبار تا آخر قصه نیامده است.
[bookmark: _Toc426681960]جایگاه انتظار
به اعتقاد ما امام زمان (عج) حجت خدا، زنده، حاضر و ناظر است و انتظار و دلدادگی به او از بالاترین عبادت‌ها است؛ و منتظران آن حضرت مانند کسانی هستند که در معرکهٔ جهاد با خون خودشان غلطیده‌اند؛ و مانند کسانی که در رکاب پیامبر خدا (ص) شمشیر زدند. این جایگاه انتظار است و انتظار امر معمولی نیست.
یک لایهٔ انتظار اعتقاد به امام زمان (عج) است و یک لایهٔ اعتقاد دلدادگی و توجه عواطف انسان به حضرت ولی‌عصر (عج) و لایهٔ سوم آن این است که این انتظار باید در عمل و رفتار خودش را نشان دهد.
در روایتی جابر نقل می‌کند که ما با جمعی از شیعیان به سفر حج مشرف شدیم و بعد از انجام مناسک خود به محضر امام باقر (ع) رسیدیم.
اصولاً از آداب و سنن حج این است که انسان بعد از اعمال حج به محضر امام (اگر حضور دارد) برسد؛ و اگر حضور ندارد به زیارت ائمه و پیامبر برود.
خدمت امام (ع) رسیدیم و گفتیم چند نصیحت به ما کنید، حضرت فرمودند: «لِیعِنْ قَوِیکمْ ضَعِیفَکمْ وَ لْیعْطِفْ غَنِیکمْ عَلَی فَقِیرِکمْ وَ لْینْصَحِ الرَّجُلُ أَخَاهُ کنُصْحِهِ لِنَفْسِه»[footnoteRef:4] نصیحت اول من این است که اغنیای شما به داد ضعفا برسند. دوم اغنیا و متمکنان شما دست فقیران و محرومان را بگیرند و سوم اینکه هرکسی خیرخواه برادر دینی خود باشد به همان اندازه که خیر خودش را می‌خواهد. [4:  بحار الأنوار (ط - بیروت)، ج 2، ص 236، باب 29] 

اسرار ما را حفظ کنید و در مسیر ولایت و امامت گام بردارید؛ و این حقیقت انتظار است.
[bookmark: _Toc426681961]دعا
خدایا تو را به حجت خدا سوگند می‌دهیم همهٔ ما را از منتظران راستین و دلدادگان حضرت ولی‌عصر مقرر بفرما!
بسم‌الله الرحمن الرحیم
إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ[footnoteRef:5] [5:  سوره کوثر آیات 1 الی 3] 

صدق الله العلی العظیم
[bookmark: _Toc426681962]خطبه دوم
اعوذبالله السمیع العلیم بسم الله الرحمن الرحیم. نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید والرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ بالله السمیع العلیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُواْ اتَّقُواْ اللّهَ وَکونُواْ مَعَ الصَّادِقِینَ[footnoteRef:6] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [6:  سوره توبه آیه 119] 


بار دیگر در این روز شریف و عزیز و در این ماه گرامی و در میلاد حضرت ولی‌عصر (عج) شمارا به تقوا و پارسایی سفارش و دعوت می‌کنم.
از حضرت حق می‌خواهیم که ما را از بندگان پارسا و پرهیزکار خویش مقرر بفرماید.
میلاد خجستهٔ امام عصر (عج) را به حضور شما نمازگزاران گرامی تبریک عرض می‌کنم. میلاد آن حضرت در روایات در روز جمعه است و امسال هم روز میلاد آن امام در روز جمعه است.
در ماه شعبان و در آستانهٔ ماه مبارک رمضان باید تلاش کنیم بر معرفت خود نسبت به امام عصر (عج) بیفزاییم.
[bookmark: _Toc426681963]وظایف ما در عصر غیبت
از مهم‌ترین وظایف ما در عصر غیبت تقویت روابط عاطفی و اعتقادی ما با انسان کامل و حجت خدا است.
در انبوهی از روایات توصیه‌شده که هرروز امام عصر (عج) را یاد کنید. دعای عهد، دعای ندبه، دعای فرج، یاد امام عصر (عج) و انجام اعمال به نیت امام عصر (عج) و نماز امام زمان (عج) بخش‌هایی از وظایفی است که برای ما در زمان غیبت مقررشده است.
همهٔ ما باید پیمان ببندیم و میثاق خود را با حجت خدا تجدید کنیم؛ و یادآوری کنیم که باید هرروز یاد امام عصر (عج) در خانه و کوی و برزن و کشور زنده نگه‌داشته شود. به‌خصوص برای تقویت اعتقادات جوان‌ها و تحصیل‌کرده‌ها باید برنامه‌ریزی و توجه کنیم.
اعتقاد و انتظار به امام عصر (عج) محرک اصلی امام خمینی (ره) برای پدید آوردن انقلاب بزرگ اسلامی بود و انقلاب اسلامی امتداد انتظار فرج امام زمان (عج) است.
ما باید امروز درنهایت شادی باشیم برای اینکه سالروز این بهترین ودیعهٔ خدا به همهٔ خلائق است. این روز را تبریک عرض می‌کنم و امیدوارم خدا همهٔ ما را از منتظران واقعی آن حضرت قرار بدهد.
[bookmark: _Toc426681964]جشن‌های میلاد امام زمان (عج)
جشن‌هایی که برگزار می‌شود جشن‌های خوبی است و من از همهٔ جوان‌های عزیز و همهٔ کسانی که ارادت و عشق و علاقه و شیدایی خود را به ساحت امام عصر (عج) در قالب جشن‌ها و برنامه‌ها نشان می‌دهند تشکر می‌کنم.
1. جشن‌های ما باید اولاً مبرا از اشکالات شرعی و اجتماعی و اخلاقی باشد، نباید آسیب‌های اجتماعی و اخلاقی خودش را نشان دهد که بحمدالله غالباً دوستان به این توجه دارند.
2. جشن‌های ما باید پیام‌دار و با محتوا باشد؛ و پیام انتظار و پیام انقلاب اسلامی باید روح جشن‌های ما باشد.
[bookmark: _Toc426681965]پایان انتخابات
انتخابات تمام شد و در هفتهٔ گذشته مراسم تنفیذ توسط مقام معظم رهبری و مجلس شورای اسلامی انجام شد.
بعد از گذر از این وقایع همهٔ قشرها و گروه‌ها باید برای پیشبرد و سازندگی کشور اهتمام داشته باشند.
کشور ما مشکلات فراوانی دارد و برای رسیدن به چشم‌انداز کشور، تحقق برنامه‌ها، گشودن گره‌های مختلفی که در کارهای کشور است، اولاً باید شاهد همبستگی ملی باشیم. ثانیاً نیاز به همبستگی قوای کشور، قوای قضایی و اجرایی کشور باید همراهی و همکاری کنند ضمن اینکه هر قوه‌ای باید وظایف خود را انجام دهند.
ما در آستانهٔ تدوین برنامهٔ پنجم هستیم که این برنامه‌های پنج‌ساله پله‌هایی برای رسیدن به چشم‌انداز بیست‌ساله و تحقق و ایده‌هایی که در ابعاد مختلف دارد و تحقق این برنامه‌ها نیاز به درایت، تدبیر، حکمت، همراهی و همدلی دارد.
[bookmark: _Toc426681966]راه همدلی و همراهی
راه همدلی و همراهی این است که گروه‌هایی که در انتخابات برنده نشدند، نسبت به قانون تمکین کنند و گروهی که برنده‌شده است باید عدد پیروزی و نکاتی که رهبری روی آن تأکید دارد توجه کنند تا ما شاهد بازگشت فضای انس و همدلی در کشور باشیم.
امیدواریم همه دست‌به‌دست دهیم برای پیشبرد کشور و تحقق آرمان‌های انقلاب اسلامی و بدانیم این میراث بزرگی که نتیجهٔ خون شهدای ما، انقلاب بزرگ اسلامی و میراث امام عظیم‌الشأن است، این میراث را به بهانه‌های گوناگون ضایع نکنیم؛ و باید با مقام معظم رهبری، حضرت ولی‌عصر، امام بزرگوار، انقلاب اسلامی و شهدا بیعت کنیم برای اینکه این مسیر را به‌درستی بپیماییم.
خدایا به‌حق این روز شریف تو را قسم می‌دهیم که به ملت ما توفیق ادامهٔ راه شهدا و پیمودن مسیر انقلاب اسلامی را با درستی و صلابت هرچه‌تمام‌تر عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc426681967]روز خبرنگار
روز 17 مرداد روز خبرنگار است. من از خبرنگاران هم تقدیر و تشکر می‌کنم و هم امیدواریم که رسانه‌ها به وظایف علمی، فرهنگی و اجتماعی خودشان به‌درستی عمل کنند.
در استان یزد قریب 80% نشریهٔ عمومی وجود دارد.
نشریات و رسانه‌های خوبی وجود دارد و این چند نشریه غیر از 30،40 نشریه و مجله‌ای است که در مراکز دانشگاهی و علمی ما انتشار پیدا می‌کند؛ و حجم 30،40 مجله و نشریه در یک شهر حدود 80000 نفر یک رقم بسیار خوبی است.
و باید از همهٔ این عزیزان تشکر کرد.
وظایف رسانه‌ها چه رسانهٔ صداوسیما چه رسانه‌های تصویر چه رسانه‌های شفاهی در قبال مردم وظائف حساسی است.
روزنامه، مجله، نشریه و خبرنگار باید مظهر صداقت و راستی باشد.
انتظار این است که نشریات، رسانه‌ها، نویسنده‌ها امین و صادق باشند، به فکر مشکلات مردم باشند، ارتقای فرهنگ جامعه و آسیب‌های اجتماعی که جامعهٔ ما را تهدید می‌کند را بشناسند و افکار جامعه را توجیه کنند تا ما از آسیب‌ها دور شویم.
علی‌رغم همهٔ قدرت‌ها و امتیازات ما مشکلات فراوانی مانند اعتیاد، مفاسد، اختلافات خانوادگی داریم؛ و این مشکلات باید باهمت مردم، تلاش مسئولان و با روشن گری مطبوعات و نشریات حل شود.
امیدواریم خداوند به همهٔ ما توفیق عمل به وظایفمان را عنایت بفرماید.
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از میزبانان این هفتهٔ نماز جمعه و برگزارکنندگان جشن در این محل و سایر نقاط شهر تشکر می‌کنم.
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 تأکید می‌کنم بر این‌که پنج‌شنبهٔ آینده یادوارهٔ شهدای رکن‌آباد است که انتظار می‌رود مردم شریف و مسئولان در این یادواره شرکت کنند.
رکن‌آباد برای ما مثل یک نگین می‌درخشد، روستایی که از هر سی‌وچند نفر یک نفر شهید دارد و این مایهٔ افتخار ما است.
ان‌شاءالله مردم و مسئولین این یادواره و مجلس را با عنایت خاصی برگزار کنند.
تجلیل مقام شهدا از وظایفی است که بر دوش همهٔ ما به‌خصوص نسبت به این منطقه‌ای که به‌عنوان یک منطقهٔ نمونهٔ شهیدپرور است. ان‌شاءالله برادران و خواهران شرکت کنند و مراسم باشکوهی برگزار شود.
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من تأکیدی می‌کنم بر تأمین عدالت اجتماعی در شهر و توزیع درست امکانات و توجه هماهنگ به همهٔ مناطق شهر؛ و این باید از اصول اساسی برنامه‌ریزی شهر باشد.
این شهر برنامه‌های کلان در مسائل صنعتی، دانشگاهی، علمی و بخش‌های خدماتی، بهداشتی و امثال این‌ها دارد؛ و ما نباید به همین‌ها بسنده کنیم.
باید باهمت مردم و مسئولان گام‌های خیلی بلندتری ازاین‌جهت برداشته شود؛ و همراه این‌ها باید توجه به همهٔ محدوده‌ها و حواشی شهر از مسائلی است که باید توجه کرد.
امکانات باید طوری در اختیار مردم قرار بگیرد که هیچ‌کس به خاطر فقر از پیشرفت بازنماند.
نگاه عدالت‌خواهانه و نگاه حل مشکلاتی مثل فقر و فاصلهٔ طبقاتی چیزی است که باید در برنامه‌ها باشد و موردتوجه قرار بگیرد.
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نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعز الأجلّ الاکرم یا الله و... یاارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدقة النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله واخذل الکفر واهله .
خدایا تو را به اولیای الهی قسم می‌دهیم ما را از منتظران راستین امام زمان (عج) قرار بده! به ما توفیق زمینه‌سازی ظهور آن حضرت کرامت بفرما...
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