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اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم. الحمدالله الذی هدانا لهذا و ما کنا لنهتدی لولا ان هدانا الله ثم الصلاة و السلام علی سیدنا و نبینا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی‌القاسم مصطفی محمد (ص) و علی آله شجرة النبوة و موضع الرسالة و مختلف الملائکة و معدن العلم و أهل بیت الوحی سیّما مولانا و امامنا صاحب العصر والزمان (عج) و حجت بن الحسن عسگری (ع) اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُواْ اتَّقُواْ اللّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلاَ تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ[footnoteRef:1] عبادالله اوصیکم و نفسی بتقوا الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه تجهزوا عبادالله فقد نودی فیکم بالرّحیل و تزودوا فان خیر الزاد التقوی [1:  آل‌عمران،102] 

در آستانه‌ی ورود به ماه مبارک رمضان و در اواخر ماه مبارک شعبان همه‌ی شما را به پارسایی و پرهیزکاری و آمادگی برای ورود در ضیافت الله سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند به همه‌ی ما لیاقت و شایستگی ورود در این ماه مبارک و بهره‌مند شدن از فیوضات بی‌پایان آن کرامت و عنایت بفرماید.
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بحث ما در سوره‌ی غاشیه بود. عرض کردیم که در این سوره به دو گروه از انسان‌ها و وضع آن‌ها در قیامت و آخرت اشاره شده است.
در آیات فراوان قرآن کریم به دو تیپ انسان‌های صالح و انسان‌های ناصالح در قیامت اشاره شده است؛ و تعابیر قرآن دراین‌باره متفاوت است؛ و عرض کردیم که در 4،5 جای قرآن کریم وضع ظاهری این دو گروه را در قیامت ازلحاظ چهره تبیین کرده است.
قرآن تأکید دارد که تمام آنچه در باطن انسان‌ها وجود دارد در دنیا تا حدی در چهره و ظاهر آن‌ها آشکار می‌شود؛ اما در محشر عظیم الهی تمام واقعیت‌های درونی ما و شما کاملاً در چهره‌های انسان‌ها نمایان می‌شود. به‌گونه‌ای که جای مخفی‌کاری در آنجا وجود ندارد.
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در سوره‌ی غاشیه آمده که دو جور چهره در قیامت محشور می‌شود. اولین چهره «وُجُوهٌ یوْمَئِذٍ خَاشِعَةٌ»[footnoteRef:2] چهره‌های خوار، ذلیل، سیاه و تاریک برای مشرکان و ناصالحان و در مقابل آن آیه‌ی «وُجُوهٌ یوْمَئِذٍ نَّاعِمَةٌ»[footnoteRef:3] اما در برابر آن چهره‌های تاریک و خار در روز قیامت یک چهره‌های شاد و سفید در قیامت ظهور پیدا می‌کنند؛ و چهره‌های آن‌ها جلوه‌گاه انوار خدا می‌شود. [2:  سوره غاشیه آیه 2]  [3:  سوره غاشیه آیه 8] 

در هنگام وضو از خدا می‌خواهیم وقتی‌که آب بر صورت می‌ریزیم که صورت ما را در قیامت سفید کند و این همان نور وضو است که در قیامت باعث سفیدی صورت می‌شود.
مقام والای شهدا، انبیاء و اولیا و انسان‌های پاک به‌قدری عظیم است که نور آن‌ها عالم قیامت را خیره می‌کند.
از الآن بیندیشیم که در قیامت باید چهره‌های تاریک و غبارآلود داشته باشیم یا چهره‌های نورانی و خرم داشته باشیم.
درست است که انسان‌های پاک زمانی که در دنیا زندگی می‌کردند سرما و گرما را به خاطر خدا تحمل کردند، جبهه و رزم در راه خدا را به جان خریدند و آن‌همه مشکلات را تحمل کردند این سختی‌ها و دشواری‌ها یک رضایت عمیق معنوی را به ارمغان می‌آورد؛ که در صحرای قیامت خودش را نشان می‌دهد. آدم‌هایی با چهره‌ی نورانی و پاک و قلب‌های سرشار از اطمینان و رضایت. «لِسَعْیهَا رَاضِیةٌ»[footnoteRef:4] و این همانی است که در آخر سوره فجر آمد «یا أَیتُهَا النَّفْسُ الْمُطْمَئِنَّةُ ارْجِعِی إِلَی رَبِّک رَاضِیةً مَّرْضِیةً فَادْخُلِی فِی عِبَادِی وَادْخُلِی جَنَّتِی»[footnoteRef:5] انسان‌هایی که با ذکر خدا و اعمال نیک و آزمون‌های درست به مقام اطمینان در این دنیا رسیدند در لحظه‌ی مرگ، فرشته‌ی مرگ به آن‌ها می‌گوید آرام و راضی به سمت خدا برگرد. [4:  سوره غاشیه آیه 9]  [5:  سوره فجر آیات 27 الی 30] 
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خشنودی متقابل بین انسان و خدا از زیباترین مظاهر عالم است که بنده در جایگاه قرار بگیرد که خیمه‌ی رضایت خدا بر بالای سر او سایه افکنده است و او در رضایت خدا غرق است و دل او هم سرشار از رضایت خدا است.
در روایت آمده «إن الله یرضی لرضا فاطمةویغضب لغضبها»[footnoteRef:6] به خاطر این است که فاطمه و اولیای الهی مقام رضا را به دست آوردند. [6:  المستدرک ج 3 ص 154] 

وقتی‌که کسی ازهرجهت به امر خدا تن بدهد و راضی به چیزی باشد که خدا پسندیده است آن‌وقت او هم مورد رضای خدا قرار می‌گیرد و این رضایت در قیامت ظهور پیدا می‌کند.
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کلمه سعی در آیه «لِسَعْیهَا رَاضِیةٌ»[footnoteRef:7] با عمل فرق دارد. سعی بالاتر از عمل است. عمل فعالیت‌ها و اقدامات انسان است. [7:  سوره غاشیه آیه 9] 

شتاب به سمت یک کار را سعی می‌گویند.
درباره‌ی نماز جمعه آمده که «فاسعوا إلی ذکر الله»[footnoteRef:8] به همه‌ی مؤمنان خطاب می‌کند با دل‌وجان به سمت نماز جمعه و صفوف ملکوتی بشتابید. [8:  سوره جمعه آیه 9] 

این مقام کسی است که نه‌تنها عمل صالح انجام می‌داده بلکه در کار نیک پیشگام بوده و این بالاتر از اصل کار خیر است.
شتاب در نماز و جبهه‌های اسلام مقام رضایت و چهره‌ی شاداب را در روز قیامت می‌آورد.
امروز ما در روستای نمونه که در حقیقت شهر الهی است جمع شده‌ایم و در صفوف نماز جمعه حضور پیدا کرده‌ایم باید این پیام سوره غاشیه را بشنویم و تلاش خود را به سمت اعمال نیک جهت دهیم. به‌خصوص که گام‌به‌گام به مهمانی بزرگ الهی و سحرهای ماه مبارک نزدیک می‌شویم.
خدایا تو را به مقربان درگاهت و اولیای الهی سوگند می‌دهیم که ما را شایسته‌ی این مقام والای رضایت قرار بده! همه‌ی ما را در قیامت با انسان‌های صالح و چهره‌های خرم محشور بفرما.
بسم الله الرحمن الرحیم.
 وَالْعَصْرِإِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ[footnoteRef:9] [9:  سوره عصر] 
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اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم. نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا ابی‌القاسم مصطفی محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة، اللهم صل و سلم و زد و بارک علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) الْفُلْک الْجارِیةِ فِی اللُّجَجِ الْغامِرَةِ، یأْمَنُ مَنْ رَکبَها، وَیغْرَقُ مَنْ ترک‌ها، الْمُتَقَدِّمُ لَهُمْ مارِقٌ، وَالْمُتَاَخِّرُ عَنْهُمْ زاهِقٌ، وَاللاّزِمُ لَهُمْ لاحِقٌ [footnoteRef:10] صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ[footnoteRef:11]. عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوا الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه. تجهزوا عبادالله فقد نودی فیکم بالرّحیل و تزودوا فان خیر الزاد التقوی [10:  دعای شجرة النبوة]  [11:  سوره حشر، آیه 18] 

در پایان ماه مبارک شعبان و در آستانه‌ی روزها و شب‌های آسمانی ماه مبارک رمضان همه‌ی شما خواهران و برادران نمازگزار را به پارسایی و پرهیزکاری توصیه می‌کنم.
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به یاد بیاوریم روزی همه‌ی ما باید تمام آنچه در این دنیا است را به کنار بگذاریم و به محضر خدا تشرف یابیم. لحظه‌ی تشرف از این عالم و انتقال به جهان ابدی لحظه‌ی حساسی است که همواره باید متذکر آن بود.
یاد مرگ که در روایات و اخبار زیاد نقل شده است و برای این است که یاد آینده در فعالیت امروز ما نقش دارد. انسانی که آینده را همیشه در پیش چشم خود مجسم کند تصویر آینده امروز او را آباد می‌کند.
 توجه به مرگ، قبر، برزخ، قیامت، بهشت و جهنم و مراحل چندگانه‌ای که در پیش رو است، امروز ما را آباد می‌کند؛ و قدم‌ها را در راه خدا استوار می‌کند.
همه‌ی ما باید همدیگر را به جهان‌بینی و توجه به مراحلی که در پیش رو است توصیه کنیم.
خدایا به ما توفیق آگاهی به آینده عنایت بفرما!
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 تحفه‌های شعبانیه (ذکر لااله‌الاالله، ذکر استغفار و صلوات بر محمد و آل محمد) را فراموش نکنیم؛ و دو تحفه‌ی بسیار عظیم الهی صلوات و مناجات شعبانیه، این پنج تحفه‌ی ماه شعبان علاوه بر روزه و صدقه که هفت تحفه‌ی ویژه‌ی ماه مبارک رمضان است ما را آماده‌ی یک پرش بزرگ در ماه مبارک رمضان می‌کند.
خدایا به ما توفیق بهره‌گیری از این فیوضات و تحفه‌های الهی کرامت بفرما!
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بازگشت آزادگان اولین موضوعی است که باید آن را به آزادگان عزیز و سرافرازی که سال‌ها سختی زندان و دوری از وطن را در زندان‌های صدام تحمل کردند، تبریک گفت و مقام و مرتبه‌ی همه‌ی ایثارگران و خانواده‌های معظم ایثارگر به‌خصوص جانبازان و آزادگان عزیزمان را باید گرامی بداریم.
ملت ما با همین رشادتی که امروز در این روستای عزیز که چون نگینی در کشور ما می‌درخشد در عرصه‌ی دفاع از اسلام حضور پیدا کرده‌اند و با دل‌وجان در خدمت اسلام قرارگرفته‌اند و یک گروهی از این‌ها آزادگان بودند.
ما در هشت سال دفاع مقدس بالاترین مظاهر آزادگی، سعادت و روشنی را تماشا کردیم.
همان‌طور که امام (ره) فرمود فتح الفتوح دفاع مقدس ما فتح دل‌ها، پاک شدن نوجوان‌ها و جوان‌ها و راه یافتن این‌ها به قله‌های بلند سعادت بود.
جوانی که چشم و دست و پای او در مسیر معصیت خدا قرار بگیرد، اعضای خود را از دست داده اما جوانی که اعضا و جوارح خود و عمر شریف خود را در خدمت اسلام قرار داده است این‌ها را به دست آورده است.
بازگشت آزادگان را گرامی می‌داریم و عرض ادب به همه‌ی ایثارگران و خانواده‌های معظم آن‌ها داریم.
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روز مقاومت و سالروز پیروزی حزب‌الله در جنگ 33 روزه‌ی لبنان است که این پیروزی بزرگ را باید موردتوجه قرار داد.
برای نخستین بار موج انقلاب اسلامی و خون شهدا علاوه بر همه‌ی پیروزی‌هایی که به دست آورد در لبنان و فلسطین به برکت حزب‌الله و گروهی که از ملت بزرگ اسلام درس گرفتند، برای اولین بار اسرائیل را در جنوب لبنان به عقب راندند.
این نعمت بزرگی بود که ملت ایران در آن به خاطر رشادت در دفاع مقدس سهم داشت.
این روز را هم گرامی می‌داریم و امیدواریم که طرح‌ها، دسیسه‌ها و توطئه‌های پیوسته‌ای که دشمنان اسلام برای شکست ملت ایران طراحی کردند امیدواریم همه‌ی این توطئه‌ها به شکست بیانجامد و خداوند ملت‌های مسلمان را در مسیر سلامت و سعادت و به سمت پیروز هدایت بفرماید.
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از مقاطع بسیار حساس تاریخ ما بود و یک درس مهم کودتای 28 مرداد این بود که ناآگاهی عده‌ای در داخل کشور و به جان افتادن گروه‌ها و بی‌توجهی به رهبری دینی و الهی دست‌به‌دست هم داد درحالی‌که دولت ملی در کشور حاکم بود، آمریکا و انگلیس به عقب رفته بود و نتیجه‌ی دور شدن از موازین و معیارهای الهی زمینه را فراهم کرد برای اینکه آمریکایی‌ها 28 مرداد 1332 کودتا کنند و نتیجه‌ی آن 30،40 سال خفت و خواری و فشار در این ملت است.
کودتای 28 مرداد امروز هم باید به همه‌ی ما این توجه را بدهد که اگر دقیق و هوشیار نباشیم و در مسیر درست اقدام نکنیم و از ولایت و رهبری فاصله بگیریم زمینه برای خطرهای بزرگ فراهم می‌شود.
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توصیه می‌کنم روحانیون محترم، برنامه ریزان مساجد، جوان‌های عزیز آمادگی درستی را برای برنامه‌های خوب در ماه مبارک رمضان به دست بیاوریم.
مسجدها باید منظم باشد، برنامه‌های سخنرانی درستی اجرا شود، برنامه‌ی قرآنی، تفسیر قرآن، برنامه‌های آشنایی با احکام طراحی شود و امیدواریم در این ایام با برنامه‌ریزی صحیح و درست برای ورود صحیح در ماه مبارک رمضان آماده شویم.
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در این روز لازم میدانم که از مردم شریف این روستا که در حقیقت شهری الهی و معنوی است، مسئولان محترم و خانواده‌های معظم شهدا و ایثارگران و بسیجیان و جوانان عزیز و همه‌ی کسانی که دست‌اندرکار برگزاری یادواره‌ی شهدای این خطه‌ی مبارک بودند و دوستان عزیزی که زمینه‌ی برگزاری نماز جمعه را در این میعادگاه فراهم کردند، جوان‌های عزیز، روحانیون محترم و همه‌ی خادمانی که در خدمت این آرمان مقدس قرا گرفتند، سپاس گذاری می‌کنم؛ و خدا را به خاطر این نعمت‌ها سپاس گذار هستیم.
انتظار می‌رود که این یادواره و نماز جمعه توسط خود جوان‌های ما حفظ شود.
از خدماتی که مسئولان محترم در طول این سال‌ها نسبت منطقه رکن‌آباد، مهرآباد و این منطقه که از نظر تاریخی منطقه‌ی مهمی است، خدمات خوبی در زمینه بهداشت، مدرسه، راه و خیابان، کشاورزی، اشتغال انجام شده تشکر می‌کنم.
آنچه مهم‌تر است این است که مدیران کل، فرمانده محترم، و سایر مسئولان همت بیشتری انجام بدهند برای اینکه این منطقه شهیدپرور موردتوجه قرار بگیرد و چیزی که حق آن‌ها است بیش از گذشته به آن توجه شود.
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آب آشامیدنی اینجا را مسئولان دو سال بود که پیگیری می‌کردند، تشکر می‌کنم امیدواریم با سرعت بحث آب آشامیدنی اینجا حل شود.
سالن ورزشی نیمه کار است که باید تکمیل است.
احیای بافت قدیمی روستا باید در برنامه‌ی کار باشد و بحث مسکن جوان‌ها بحثی که بارها مطرح شده و تا حدی حل شده ولی مشکل اصلی آن باقی است که مسئولان باید پیگیری کنند.
کارخانه‌هایی که در شهرک صنعتی هست مسائل بهداشت محیط‌زیست را باید بیش از این توجه کنند.
امیدواریم اداره کل تربیت‌بدنی با کمکی که خود ما انجام می‌دهیم یک زورخانه در اینجا پایه‌ریزی شود و در اختیار جوان‌ها قرار بگیرد.
اینجا یک کتابخانه و مجتمع فرهنگی لازم دارد که امیدواریم پیگیری شود.
بعد از مرکز استان میبد بیشترین جمعیت را دارد که قریب 80000 نفر است؛ و حدود 60000 جمعیت شهری دارد؛ و جمعیت روستایی هم متراکم است.
همه باید تلاش کنیم که امکانات عادلانه در همه‌ی شهر توزیع شود.
همه‌ی امید ما به شما جوانان در همه‌ی نقاط به‌خصوص در این منطقه است. شما دختران و پسران باید در علم و دانش، اخلاق و معنویت و تهذیب پیش‌گام باشید.
از همه‌ی نمازگزاران به خاطر حضور در این نماز جمعه و یادواره‌ی شهدا سپاس‌گزار هستم
ان‌شاءالله خداوند اجر و ثواب نیک به همه‌ی عزیزان عنایت بفرماید.
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اللهم الرزقنا توفیق الطاعة و بعد المعصیة و صدق النیة و عرفان الحرمة. اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله
خدایا دل‌های ما را به انوار معرفت و محبت خود روشن بفرما! گام‌های ما را در راه خودت استوار بدار! گناه‌های ما را ببخش ...
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