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[bookmark: _Toc427269717]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین . [1: . سوره اعراف آیه43.] 

[bookmark: _Toc427269718][bookmark: _GoBack]اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رحمکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [2: . آل عمران آیه 102.] 

وضعیت انسان در قیامت
انسان‌ها با دو صورت در قیامت محشور می‌شوند:
1. چهره انسان‌های صالح، پاک و شایسته
2. چهره انسان‌های آلوده و گناهکار
انسان‌ها به‌طورکلی به دو گروه تقسیم می‌شوند: عده‌ای اهل سعادت‌اند وعده‌ای دیگر اهل شقاوت‌اند. هرکدام از این دو گروه متناسب با شرایط خود محشور می‌شوند. قبل از بیان نحوه حشر آن‌ها به این اصل کلی باید اشاره شود که بر اساس بیان قرآن روز حشر آدمیان روزی است که انسان از برادر، مادر، پدر، زن و فرزندان خود می‌گریزد. برای هر یک از آنان امری است که توجه به آن او را از توجه به دیگران بی‌نیاز نموده است. هرکسی تنها به فکر خود است. درباره این‌که آیا مردم از اعمال و اسرار همدیگر باخبر می‌شوند، پاسخ کامل، از تبیین نحوه حشر مردم به‌خوبی به دست می‌آید.
[bookmark: _Toc427269719]طریق حشر اهل سعادت و شقاوت
درباره نحوه حشر اهل سعادت باید گفت: آن‌ها در کمال آرامش خواهند بود. قرآن کریم می‌گوید: روزی که خداوند پیامبر را بی‌مقدار نخواهد نمود و عزیز و گرامی خواهد داشت و مؤمنان با اویند. نور ایمان و عمل صالح پیشاروی و در کنار آنان درحرکت است. آنان (مؤمنان) می‌گویند: خداوندا! تو ما را کامل ببخشا، حقاً که تو بر هر کاری توانایی.
اما درباره اهل شقاوت، حدیث نحوه حشر آن‌ها را به‌خوبی نشان داده، نقل شده وقتی از معنای آیه «یوْمَ ینْفَخُ فِی الصُّورِ فَتَأْتُونَ أَفْوَاجًا»[footnoteRef:3] روزی که در صور دمیده شود و مردم گروه،گروه بیایند. [3: . نبأ آیه 18.] 

[bookmark: _Toc427269720]محشور شدن در قیامت از دیدگاه رسول اکرم (ص)
از رسول خدا سؤال شد، حضرت گریه‌ای سختی نمود تا جایی که دامن مبارک او از اشک چشم تر شد. آنگاه فرمود:
مردم در روز قیامت به دوازده گروه محشور می‌شوند:
1. عده‌ای به‌صورت خنزیر محشور می‌شوند. این‌ها کسا نی‌اند که همواره بین مردم فتنه‌انگیزی می‌کرده‌اند.
2. عده‌ای به‌صورت بوزینه محشور می‌گردد. این‌ها افرادی هستند که حرام‌خوار بوده و مال مردم را به‌ناحق می‌خورده‌اند.
3. برخی کور و نابینا می‌شوند. این‌ها کسا نی‌اند که به‌ناحق حکم می‌کرده‌اند.
4. عده‌ای لال و گنگ محشور می‌شوند. این‌ها کسا نی‌اند که گرفتار عُجب هستند و ازخودراضی‌اند.
5. عده‌ای در حالی محشور می‌شوند که از دهانشان قی می‌ریزد و زبان‌های خود را می‌جوند. این‌ها علمایی هستند که برخلاف گفته خود عمل می‌کرده‌اند.
6. برخی در حال وارد محشر می‌گردد که بر بدن‌های آنان قطعه‌ای از آتش قرار دارد. اینان کسا نی‌اند که به‌ناحق شهادت داده‌اند.
7. کسانی که غرق در امور شهوانی و لذات‌های حیوانی‌اند، به‌صورت منی بدبو محشور می‌شوند.
8. کسانی که حق خدا را نپرداخته‌اند، به‌صورت مست و بی‌حال وارد محشر می‌شوند.
9. کسانی که همواره اهل غیبت و تجسس در امور مردم‌اند، در حالی وارد محشر می‌شوند که پارچه‌ای از آتش‌بر سر آن‌ها انداخته‌شده است.
10. کسانی که اهل سخن چنین‌اند، در حالی وارد محشر می‌شوند که زبان‌هایشان از پشت سرشان بیرون زده است.
11. کسانی که در مساجد حرف دنیا می‌زنند، در حالی مستی وارد می‌شوند.
12. رباخواران به‌صورت خوک‌ها محشور می‌شوند.
در این حدیث همه گروه‌های اهل شقاوت و نحوه محشور شدنشان بیان گردیده است. از حدیث به دست می‌آید که مجرمان یادشده به گونه‌ای محشور می‌شوند که همگان از عملکرد آنان در دنیا مطلع می‌شوند، چه این‌که یکی از نام‌های قیامت «یوم تبل السرایر»[footnoteRef:4] است؛ روزی که اسرار همگان آشکار می‌شود. [4: . طارق، آیه 9.] 

از مجموع آموزه‌های دینی به دست می‌آید که مردم در قیامت از عمل همدیگر آگاه می‌شوند. پرده از روی اعمال انسان‌ها برداشته می‌شود.
[bookmark: _Toc427269721]خطبه دوم
[bookmark: _Toc427269722]اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَکونُوا مَعَ الصَّادِقِینَ[footnoteRef:5] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رحمکم اللّه فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [5: . سوره توبه، آیه 119.] 

عید فطر آغاز یک زندگی معنوی
عید فطر جشن بندگی و رضایت خدا از بنده است و رضایت خدا از بنده، از بهشت بالاتر است. خداوند می‌فرماید: من پاداش مؤمنانی را که در ماه رمضان روزه گرفتند و به نماز ایستادند خرسندی و آمرزش خودم قراردادم. در این ماه مبارک رمضان مردم باتقوای الهی روزه‌داری کردند، این‌ها چون خداترسی را بالاتر از هر مسئله‌ای قراردادند، در امتحان زندگی برنده شدند. درنبرد زندگی پیروز نیست، آنکه امروزش به از دیروز نیست. مؤمنانی که درنبرد با نفس اماره و نبرد با شیطان و دشمنان انسانیت پیروز شدند، جشن حقیقی را می‌گیرند، زیرا که مؤمنان با روزه‌داری هزینه نکردند، بلکه سرمایه‌گذاری کردند.
بنابراین، عید فطر سرآغازی است برای انسانی که از این عبادت یک‌ماهه سربلند بیرون آمده است و درنتیجه می‌تواند در چنین روزی افق‌های تازه‌ای را در زندگی معنوی خود ببیند وزندگی تازه‌ای را در این عرصه آغاز کند. زندگی تازه‌ای که در آن، تنها در برابر خدابنده باشد و جز او کسی را مؤثر نبیند؛ خود را در برابر دستورهای خداوند و حقوق الهی ملتزم ببیند و در برابر حقوق دیگران نیز بیشتر پایبند باشد. تجاوز به حقوق دیگران همیشه از حب نفس ناشی می‌شود و اگر این جوهره در وجود ما شکل‌گرفته باشد که بتوانیم هواهای نفسانی خود را مهار و در برابر خواهش‌های نفسانی مقاومت کنیم، می‌توانیم زندگی تازه‌ای را بر پایه پایبندی به حقوق الهی و حفظ حقوق دیگران آغاز کنیم. این توجه به حقوق، چه حقوق الهی و چه حقوق دیگران، سرآغازی است برای انسان در زندگی نوین خودش تا وجودی پر از مهر و محبت داشته باشد و با تمام وجود خود را عبد بداند و این عید سرآغاز همه این خصوصیات می‌باشد و اینجاست که ارزش این عید معلوم می‌شود.
امیدواریم که پس از ماه مبارک رمضان و رسیدن عید فطر نیز به همه آنچه که در این ماه مبارک به آن‌ها ملتزم بودیم،‌ پایبند بمانیم؛ خدا همان خدا است و این بنده باید همان بنده بماند. انشاء الله این مقام بندگی را برای خودمان حفظ کنیم و حجاب خودی و منیّت را کنار بزنیم.
[bookmark: _Toc427269723]هفته دفاع مقدس
در دفاع مقدس، جهان به حقانیت ملت ایران اعتراف کرد و انقلاب اسلامی الگویی برای آزادگان عالم شد و به همه مسلمانان روح شجاعت بخشید. جوانان و نسل امروز که شکوه و عظمت حماسه ملت ایران و پدران خود را درک نکردند باید بدانند پیشرفت و تعالی کشور و عظمت نظام اسلامی که امروز در جهان می‌بینند حاصل مقاومت نسل پیشین در برابر دشمنان غدار است.
جنگی که همه قدرت‌های جهانی باهدف سرنگونی نظام اسلامی، تجزیه کشور و زمین‌گیر کردن انقلاب اسلامی برعلیه ملت ایران آغاز کردند تا از تابش انوار انقلاب اسلامی در جهان جلوگیری کنند و راه نفوذ در افکار جهانی را ببندند با شجاعت رزمندگان اسلام و ملت غیور ایران به پیروزی رسید.
[bookmark: _Toc427269724]ارزش جانبازان و آزادگان
جانبازان و آزادگان و خانواده‌های معظم شهدا و ایثارگران، پرچم‌های برافراشته انقلاب اسلامی هستند. این سپاه چند صد هزار بسیج و جانباز و آزاده و خانواده ایثارگر باید به راهی که رفته است باور و به نتایج آن‌هم اعتقاد داشته باشد؛ چراکه اگر ما انقلابی که انجام دادیم برای خدا بود و در وجود امام و پیشتازان انقلاب چیزی جز اراده الهی نبود و اگر به هیچ نتیجه‌ای هم نمی‌رسیدیم شأن شما آزادگان و جانبازان محفوظ بود. بنابراین هر آن‌کسی که برای خدا، برای هدایت بشر، اسلام و فرمانبری از مرجع تقلید و ولی امر خود وارد میدانی شده و به وظیفه خود عمل کرده است اگر هیچ نتیجه دنیایی برای او هم مترتب نشود بالاترین درجه را در پیشگاه خدا کسب کرده است.
درراه خدا ناامیدی و افسردگی نیست و این قانون الهی است، دلتان قرص باشد که شما برای یک آرمان بزرگ و پیروی از یک امام بزرگ قیام کردید و مبادا شما و فرزندانتان احساس خسارت کنند. امروز در بیش از صد کشور و در پرتو رهبر معظم انقلاب، پیام انقلاب اسلامی در حال گستردگی است و ما امروز حرف دین و اهل‌بیت و اسلام و پیامبر و خدا در همه جهان در حال انعکاس است و ما میراث بر آزاد بر جانباز و شهید و ملت انقلابی هستیم.
برافراشته شدن پرچم عاشورا و اهل‌بیت در عالم ثمره خون پاک شهدا و به برکت اسارت و مجاهدت رزمندگان اسلام و انقلاب و امام راحل است و سپاه اسلام و جنود خدا باید همیشه امیدوار و شاکر باشند. از مهم‌ترین وظایف مردم این است که پرچم‌دار و پیشگامان ارزش‌های الهی باشید و به حسن عاقبت توجه کنند و امیدواریم نظام و مسئولین قدردان این سرمایه‌های بزرگ باشند و از این سرمایه روحیه بگیرند.
[bookmark: _Toc427269725]روز سالمندان
جامعه اسلامی، جامعه‌ای است که در آن کوچک‌ترها در برابر بزرگ‌ترها احترام و تکریم کنند و پدر و مادرها و پدربزرگ و مادربزرگ‌ها بخصوص در محیط خانه باید موردتوجه و احترام باشد. نباید ذهن جامعه به سمتی برود که بزرگ‌ترها را به خانه سالمندان ببرند و بزرگ‌ترها تجربه تاریخ بشر و پشتوانه معنوی و فرهنگی جامعه‌اند و باید از تجربه آن‌ها در زندگی استفاده کرد و در مسائل مختلف بهداشتی و درمانی آن‌ها را موردتوجه قرار بدهند.
بزرگ‌ترها در فرهنگ اسلامی ارزش‌های جامعه هستند و امسال که سال مناسب‌سازی اعلام‌شده است؛ ادارات و مکان‌های عمومی موظف‌اند؛ برای رفت‌وآمد معلولین، سالمندان و جانبازان مسیر مناسبی را طراحی و اجرا نمایند.
[bookmark: _Toc427269726]احترام به سالمندان در فرهنگ اسلام
تکریم سالمندان و احترام ویژه آنان، از آموزه‌های روشن فرهنگ اسلامی است. قرآن مجید که دفتری گشوده از نور و هدایت است، در آیه 23 سوره اسراء می‌فرماید: «به پدر و مادر نیکی کنید. هرگاه یکی از آن دو، یا هر دو آن‌ها نزد تو به سن پیری رسند، کمترین اهانتی به آن‌ها روا مدار و بر آن‌ها فریاد مزن و گفتار لطیف و سنجیده و بزرگوارانه به آن‌ها بگو.» پیامبر اکرم صلی‌الله علیه و آله نیز در سخنی گران‌قدر، والایی سالمندان را این‌گونه ترسیم می‌کند: احترام به پیران امت من، گرامی داشت من است. امام علی علیه‌السلام، بزرگداشت سالمندان را زمینه‌ساز احترام خود انسان می‌داند و می‌فرماید: به بزرگانتان احترام کنید تا کوچک‌ترها شمارا محترم شمارند.
[bookmark: _Toc427269727]دعا
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الأجلّ الاکرم یا الله... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
خدایا دل‌های ما را به انوار معرفت و محبت خودت روشن بفرما. ما را اهل عبادت و نیایش و مناجات قرار بده. ما را به وظایفمان آشنا بفرما. گرفتاری مسلمانان را مرتفع بفرما. مریض‌ها و جانبازان عزیز را شفاء عاجل عنایت بفرما و....
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ یلِدْ وَلَمْ یولَدْ وَلَمْ یکنْ لَهُ کفُوًا أَحَدٌ»[footnoteRef:6] [6: . سوره اخلاص.] 
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