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[bookmark: _Toc427370997]خطبه اول
[bookmark: _GoBack][bookmark: _Toc427370998]اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین.اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رحمکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [1: . سوره اعراف آیه43.]  [2: . آل عمران آیه 102.] 

محتوای سوره غاشیه
1. معاد و سرانجام مجرمان و مؤمنان. 2- توحید و توجه به نشانه‌های خدا در خلقت. 3- نبوت و بیان گوشه‌ای از وظایف پیامبر.
[bookmark: _Toc427370999]نشانه‌های خدا در خلقت
در آیـات گذشته بحث‌های فراوانی پیرامون بهشت و نعمت‌هایش آمده بود، اما در آیات مورد بـحـث سـخـن از کلید اصلی وصول آن همه نعمت‌ها که معرفة الله است، و با ذکـر چـهـار نـمونه از مظاهر قدرت خداوند، از خلقت بدیع خدا، و دعوت انسان به مطالعه دربـاره آن‌ها راه ورود بـه بـهـشـت را نشان می‌دهد، در ضمن اشاره‌ای است به قدرت بی‌پایان خدا که کلید حل مسئله معاد است.
نـخـسـت می‌فرماید: «أَفَلَا ینْظُرُونَ إِلَی الْإِبِلِ کیفَ خُلِقَتْ»[footnoteRef:3] آیـا آن‌ها به شتر نمی‌نگرند چگونه آفریده‌شده؟! [3: . سوره غاشیه، آیه 17.] 

در ایـنکه چرا در اینجا قبل از هر چیز بر مسائله آفرینش شتر تکیه شده است مفسران سـخـنـان بـسـیـار دارنـد، ولی پـیـدا اسـت کـه روی سـخـن در مـرحـله اول بـه اعـراب مـکـه بـود کـه شـتـر هـمـه چـیـز زنـدگـی آن‌ها را تشکیل می‌داد، و شب و روز با آن سروکار داشتند.
[bookmark: _Toc427371000]ویژگی‌های شتر و تفاوت با حیوانات دیگر
از این گذشته این حیوان ویژگی‌های عجیبی دارد که او را از حیوانات دیگر ممتاز می‌کند، و به حق آیتی است از آیات خدا، از جمله اینکه:
1. بـعـضـی از چهارپایان تنها از گوشتشان استفاده می‌شود، و بعضی دیگر غالباً از شـیرشان، بعضی دیگر تنها به درد سواری می‌خورند، و بعضی برای باربری، اما شـتـر حـیـوانـی اسـت کـه تـمـام ایـن جـهـات در آن جـمـع اسـت، هـم گـوشـتـش قابل استفاده است، و هم شیرش، هم از آن برای سواری و هم باربری استفاده می‌شود.
2. شتر نیرومندترین و با مقاومتت رین حیوانات اهلی است، بار زیادی با خود می‌برد، و عـجـب ایـنـکـه بـه هـنـگـامـی کـه خـوابـیـده اسـت بـار سـنـگـیـنـی را بـر او حـمـل می‌کنند، و او با یک حرکت برمی‌خیزد و روی پا می‌ایستد، درحالی‌که چهارپایان دیگر قدرت بر چنین کاری ندارند.
3. شـتـر می‌تواند روزهـای مـتـوالی حـدود یـک هـفـتـه الی ده روز تـشـنه بماند، و در مقابل گرسنگی نیز تحمل بسیار دارد.
4. شـتـر می‌تواند هر روز مسافتی طولانی راه را طی کند، و از زمین‌های صعب‌العبور، و شـنـزارهـایـی کـه هـیـچ حـیـوانـی قـادر بـر عـبـور از آن نـیـسـت بـگـذرد، و بـه هـمـیـن دلیل عرب‌ها آن را کشتی بیابان‌ها! می‌نامند.
5. او از نظر تغذیه بسیار کم خرج است و هر گونه خار و خاشاکی را می‌خورد.
6. او در شـرائط نامناسب جوی در میان طوفان‌های بیابان که چشم و گوش را کور و کر می‌کند با وسائل خاصی که خداوند در پلک‌ها و گوش‌ها و بینی او آفریده مقاومت می‌کند، و به راه خود ادامه می‌دهد!
7. شـتـر بـا تـمـام قـدرتـی کـه دارد از رام‌ترین حیوانات است به‌طوری‌که یک کودک خـردسـال می‌تواند مهار یک قطار شتر را در دست گرفته و هر جا که خاطرخواه او است ببرد.
خـلاصه اینکه ویژگی‌های این حیوان چنان است که دقت در آفرینش او انسان را متوجه خالق بـزرگی می‌کند که آفریننده چنین موجودی است، آری قرآن می‌گوید آیا این گمشدگان وادی غفلت، به اسرار شگفت‌انگیز این موجود اندیشه نمی‌کنند، تا راهی به حق یافته و از بیراهه بازگردند.
نـاگـفته پیدا است منظور از نظر در جمله «أَفَلَا ینْظُرُونَ» نگاه کردن عادی نیست، بلکه نگاهی توأم با تفکر و اندیشه و دقت است.
[bookmark: _Toc427371001]خلقت آسمان
بعدازآن بـه آسـمـان می‌پردازد، و می‌فرماید: «وَإِلَی السَّمَاءِ کیفَ رُفِعَتْ»[footnoteRef:4] آیا به آسمان نگاه نمی‌کنند که چگونه برپاشده؟! آسـمـان بـا آن عـظـمـتـش، و بـا آن هـمـه شگفتی‌هایش، ستاره‌ها و کهکشان‌ها و آن همه جـمـال و زیـبـایـی و شـکـوه کـه آدمـی را غـرق در حـیـرت می‌کند، و خـود را در مـقـابـل آفـریـنـنـده ایـن جـهـان عـظـیـم و مـمـلو از نظم و حساب کوچک و ناچیز، بلکه همچون صفر در مقابل بی نهایت می‌بیند. [4: . همان، آیه 18.] 

چـگـونـه این کرات عظیم هر یک در مدار خود میخکوب شده‌اند؟ و بدون ستونی در جای خود قرارگرفته‌اند؟ میلیون‌ها سال بر کرات منظومه شمسی می‌گذرد و محورهای اصلی حرکت این کرات تغییر نمی‌یابد.
آفـریـنـش آسـمـان گـرچـه هـمـیـشـه عـجـیـب بـوده، ولی در پـرتـو اکتشافات علمی امروز شگفتی‌هایش به‌مراتب بیشتر و عظمتش جلوه‌گرتر شده است. آیـا نـبـایـد دربـاره خالق و مدبر این جهان بزرگ اندیشید و به اهداف بزرگ و والای او نزدیک شد؟!
[bookmark: _Toc427371002]خلقت کوه‌ها
سـپـس از آسـمان به زمین آمده، می‌فرماید: آیا به کوه‌ها نگاه نمی‌کنند چگونه در جای خود نصب‌شده است؟! «وَإِلَی الْجِبَالِ کیفَ نُصِبَتْ»[footnoteRef:5] کوه‌هایی که ریشه‌های آن به یکدیگر متصل است، و همچون حلقه‌های زره گرداگرد زمین را فـرا گـرفـتـه، و لرزش‌های ناشی از مواد مذاب درونی، و جزر و مد ناشی از جاذبه‌های ماه و خورشید را به حداقل می‌رساند. [5: . همان، آیه 19.] 

کوه‌هایی کـه پـنـاهـگـاه مـطـمـئن اسـت و سـپـری اسـت در مـقـابـل طوفان‌ها کـه اگـر نـبـودنـد کـره زمـیـن بـه بـیـابـانـی غـیـر قابل زندگی تبدیل می‌شد و بالاخره کوه‌هایی که آب‌ها را در خود حفظ می‌کند و تدریجاً به‌سوی سرزمین‌های تشنه روان می‌سازد، و در دامنه‌های خود نشاط حیات و سرسبزی و خرمی و طراوت می‌آفریند و شاید به خاطر همین جهات است که در آیات دیگر قرآن کوه‌ها به عنوان میخ‌ها و اوتاد زمین معرفی‌شده است.
اصـولاً کوه‌ها مظهر ابهت و عظمت و صلابت، و همه جا مایه خیروبرکت است، و شاید به هـمـیـن دلیـل انـسـان در دل کوه‌ها اندیشه بیدارتری می‌یابد، و بی جهت نیست که پیغمبر اکـرم صلی‌الله عـلیـه و آله و سـلم قـبـل از بـعـثـتـش مدت‌ها بـه عـبـادت در جبل النور و غار حرا مشغول بود.
نُصِبَت از ماده نصب به معنی ثابت قرار دادن است، و ممکن است این تعبیر ضمناً اشاره‌ای به کیفیت خلقت کوه‌ها در آغاز آفرینش نیز بوده باشد، همان چیزی که علم امروز پـرده از آن بـرداشـتـه، و پـیـدایـش کوه‌ها را بـه عـوامـل مـتـعـددی نـسـبـت می‌دهد.
[bookmark: _Toc427371003]انـواع و اقسام کوه‌ها
1. کوه‌هایی که بر اثر چین‌خوردگی زمین پیداشده است.
2. کوه‌هایی که از آتش‌فشان‌ها به وجود آمده است.
3. کوه‌هایی که نتیجه آبرفت‌های ناشی از باران است.
4. و کوه‌هایی که در دل دریاها تکوین می‌یابد و مجموعه‌ای است از رسوبات دریا و باقی‌مانده حیوانات آن مانند کوه‌ها و جزائر مرجانی است.
آری هرکدام از ایـن کوه‌ها، تکوین آن‌ها، و آثار و برکات آن‌ها درخور دقت و اهمیت است، و برای انسان‌های بیدار نشانه‌های زندهای است از قدرت پروردگار می‌باشد.
[bookmark: _Toc427371004]خلقت زمین
«وَإِلَی الْأَرْضِ کیفَ سُطِحَتْ»[footnoteRef:6] آیا به زمین نگاه نمی‌کنند چگونه مسطح شده؟! چگونه باران‌های مداوم کوه‌ها را شسته، و ذرات خاک را به وجود آورده، سپس در گودال‌ها پـهـن کـرده و زمین‌های صـافـی کـه هـم آمـاده کـشـاورزی اسـت و هـم قابل هر گونه ساختمان، در اختیار انسان قرار داده است؟ اگـر به‌راستی کـره زمـیـن تماماً کـوه و دره بـود زنـدگـی کـردن بـر آن چـقـدر مـشـکـل و طـاقـت فـرسـا بـود؟ چـه کـسـی آن را پـیـش از تـولد مـا مـسـطـح و قابل استفاده ساخت؟ این‌ها همه اموری است که قرآن ما را به اندیشه کردن در آن دعوت می‌کند. [6: . همان، آیه 20.] 

[bookmark: _Toc427371005]پیوند خلقت امور چهارگانه
در ایـنـجـا ایـن سـؤ آل مـطرح است که چه ارتباط و پیوندی میان این امور چهارگانه وجود دارد: شتر، آسمان، کوه‌ها و زمین؟
فـخـر رازی در تـفـسـیـر خـود می‌گوید: این به خاطر آن است که قرآن به لغت عرب نازل‌شده، و آن‌ها غالباً اقدام به مسافرت می‌کردند چون بلادشان خالی از زراعت و فرآورده‌های کشاورزی بود، از طرفی بیشتر سفرهای آن‌ها با شتر صورت می‌گرفت، و هـنگامی که در این بیابان‌های هولناک و دور از اجتماع سفر می‌کردند اندیشه و فکر در آنـان زنده می‌شد، کسی نبود که با آن‌ها سخن گوید، و چیزی نبود که چشم و گوش آن‌ها را بـه خـود مـشـغـول دارد، در ایـن حـال هـنـگـامـی کـه فـکـر مـی‌کـردنـد قـبـل از هـر چیز چشمشان به شتری می‌افتاد که بر آن سوار بودند، منظره عجیب آن را می‌دیدند و در فـکـر فرومی‌رفتند، و هنگامی که نگاه بالای سرشان می‌کردند چیزی جز آسـمـان مـشـاهـده نمی‌نمودند، و هنگامی که به چپ و راست خود نظر می‌افکندند، جز کوه‌ها چـیـزی مـشـاهـده نمی‌شد، و هنگامی که به زیر پای خود نظر می‌افکندند چیزی جز زمین وجـود نـداشت، گویی خداوند می‌خواهد به آن‌ها دستور اندیشه کردن دهد، اندیشه‌ای به هنگام تنهایی که طبعاً بر محور این چهار چیز دور می‌زند.
ولی اگر بخواهیم نظر را از محیط زندگی محدود عرب برداریم و در جوی وسیع‌تر به انـدیـشـه پـردازیم، می‌توان گفت: امور چهارگانه‌ای که در آیات فوق آمده زیر بنای زندگی انسان را تشکیل می‌دهد:
آسـمـان کـانون نور است و باران و هوا، و زمین مرکز پرورش انواع مواد غذایی کوه‌ها رمز آرامـش و ذخـیـره آب و مـواد مـعـدنی، و شتر نمونه روشنی از چهارپایان اهلی که در اختیار بشر قرار دارد.
به‌این‌ترتیب هم مسائل کشاورزی، هم دامداری و هم صنعتی در این امور چهارگانه نهفته شده است، و اندیشه در این نعمت‌های گوناگون، خواه‌ناخواه انسان را به شکر منعم وامی‌دارد، و شکر منعم او را به معرفت الله و شناخت خالق نعمت دعوت می‌کند.
[bookmark: _Toc427371006]نبوت و بیان گوشه‌ای از وظایف پیامبر (ص)
بـه دنـبـال این بحث توحیدی روی سخن را به پیامبر کرده می‌گوید: اکنون‌که چنین است آن‌ها را یادآوری کن، تو فقط یادآوری کننده‌ای «فَذَکرْ إِنَّمَا أَنْتَ مُذَکرٌ».[footnoteRef:7] تـو هـرگـز مـسـلط بـر آنـان نـیـسـتـی کـه مـجـبـورشـان به ایمان سازی «لَسْتَ عَلَیهِمْ بِمُصَیطِرٍ»[footnoteRef:8] [7: . همان، آیه 21.]  [8: . همان، آیه 22.] 

آری آفرینش آسمان و زمین و کوه‌ها و حیوانات نشان می‌دهد که این عالم بی حساب نیست، و آفرینش انسان نیز هدفی داشته، اکنون‌که چنین است آن‌ها را با تذکرات خویش به اهداف خـلقـت و آفـریـنـش آشـنـاسـاز، و راه قـرب خـدا را بـه آن‌ها نـشـان ده، و در مـسـیـر تکامل رهبر و راهنمایشان باش.
البـتـه راه کـمـال در صـورتـی پـیـمـوده می‌شود کـه بـا مـیـل و اراده و اختیار همراه باشد، وگرنه تکامل اجباری سخنی بی‌مفهوم است، تو هرگز نمی‌توانی آن‌ها را مجبور سازی، و اگر هم می‌توانستی فایده‌ای نداشت.
بـعـضـی تـصـور کرده‌اند کـه ایـن دسـتـور قـبـل از نزول فرمان جهاد بوده، و با نزول حکم جهاد نسخ شد. مسائله تذکر و تبلیغ پیامبر (ص) از نـخـسـتـیـن روز شروع شد، و تا آخرین دقیقه حیات آن حضرت ادامه داشت، و بعد از او نیز به وسیله جانشینان معصوم و علمای دین تداوم داشته و خواهد داشت این مطلبی نسخ شدنی نـیـسـت، هـمـچـنـیـن عـدم اجـبـار مـردم بـر ایـمـان نـیـز یـک اصـل ثـابـت اسـت، و هـدف جـهاد عمده مبارزه با طغیانگران و برداشتن موانع از راه مردم حق طلب است.
در آیه بعد به صورت یک استثناء می‌فرماید: مگر کسی که پشت کند و کافر شود الا من تولی و کفر که خداوند او را به عذاب بزرگ مجازات می‌کند «فَیعَذِّبُهُ اللَّهُ الْعَذَابَ الْأَکبَرَ»[footnoteRef:9] [9: . همان، آیه 24.] 

به‌این‌ترتیب سوره غاشیه که از مسئله قیامت آغاز شد به قیامت نیز پایان می‌یابد، و در اثـنـاء آن بـه تـوحـیـد و نـبـوت کـه پایه‌های مـعـاد را تشکیل می‌دهد اشاره‌شده است، و در ضمن آیات آغاز این سوره بخشی از مجازات‌های سنگین مـجـرمان، و سپس ‍ قسمت مهمی از پاداش‌های روح‌پرور مؤمنان آمده است، ضمناً اختیار انتخاب طـریـق به مردم واگذارشده درعین‌حال هشدار داده است که بازگشت همگی به‌سوی خدا و حسابشان با او است.
در ضـمن روشن می‌سازد که پیامبر (ص) مأمور ابلاغ رسالت اسـت، و در بـرابـر کـفـر و خـطـا و گـنـاه مـردم مـسـئول نیست، و وظیفه همه مبلغان راه حق این‌گونه است.
خداوندا! در آن روز که بازگشت همه خلایق به‌سوی تو است و حساب همگی بر تو، ما را مشمول لطف و رحمت گردان. پروردگارا! ما را بارحمت کبرایت از عذاب اکبرت رهایی بخش. بـار الهـا! نعمت‌های بهشتی‌ات که گوشه‌ای از آن را در این سوره بازگو کرده‌ای بسیار پـربها و شوق‌انگیز است، اگر به اعمالمان مستحق آن‌ها نیستیم با فضلت آن‌ها را به ما مرحمت کن.
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ.[footnoteRef:10] [10: . سوره کوثر.] 

[bookmark: _Toc427371007]خطبه دوم
[bookmark: _Toc427371008]اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَکونُوا مَعَ الصَّادِقِینَ[footnoteRef:11] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رحمکم اللّه فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [11: . توبه  آیه 119.] 

شهید شوشتری
بر اثر انفجار تروریستی در منطقه پیشین شهرستان سرباز سیستان و بلوچستان در 26 مهرماه 1388 سرلشگر شهید شوشتری جانشین فرمانده وقت نیروی زمینی و فرمانده نیروی قدس سپاه پاسداران انقلاب اسلامی، سرتیپ محمد زاده فرمانده وقت سپاه سیستان و بلوچستان و بیش از 40 نفر از فرماندهان سپاه و سران طوایف اهل سنت و جمعی از مردم این استان به شهادت رسیدند.
دشمنان و ایادی سرسپرده آن‌ها با اهداف سیاسی و برای ایجاد و تشدید اختلاف و تفرقه‌های مذهبی بین شیعه و سنی اقدام به شهادت شهید شوشتری و سایر شهدای وحدت زدند. دشمنان طی سنوات گذشته افرادی را که مدافع وحدت بین شیعه و سنی بودند را در کشورمان به شهادت رساندند که از مصادیق بارز آن می‌توان علاوه بر شهادت شهید شوشتری و شهدای وحدت به تعدادی از مولوی‌ها و مام وستاهای اهل سنت در سیستان و بلوچستان و هرمزگان و کردستان اشاره کرد.
اشخاصی که اقداماتی بر علیه وحدت در بین مسلمین انجام می‌دهند و یا به شیعه و یا سنی اهانت و امنیت مردم را خدشه‌دار می‌کنند، هیچ زمان مورد هدف تروریست‌ها قرار نگرفتند. معاندان و استکبار جهانی که گسترش بیداری اسلامی و ارزش‌های دین مبین اسلام که به برکت انقلاب اسلامی ایران در دنیا در حال گسترش است را خلاف سیاست‌های خصمانه خود می‌بینند برای تخریب بیداری اسلامی و خدشه‌دار کردن وحدت مسلمانان تحت عنوان جهاد اسلامی اقدام به ایجاد گروهک‌های تروریستی نظیر داعش و حمایت از آن‌ها زدند. مستکبران و دشمنان می‌کوشند از طریق ایجاد و دامن زدن به اختلافات مذهبی و جنگ سیاسی و نظامی، مسلمانان و زیرساخت‌های کشورهای اسلامی را از بین ببرند و آن‌ها را به سرنوشتی نظیر عراق و سوریه مبتلا سازند.
آمریکا و غربیان با تناقض‌گویی‌های آشکار بر سر قضیه مقابله با داعش ماهیت خود را بیش از پیش رسوا کردند و توان از بین بردن گروه تروریستی که خود ایجاد کرده‌اند را ندارند. گروهک تروریستی القاعده که توسط دشمنان ایجادشده هم اکنون در مقابل آن‌ها قرارگرفته لذا مستکبران به طرق گوناگون در صدد نابود کردن آن هستند و از دل آن چند گروه القاعده ایجاد کردند که همچنان در راستای اهداف خصمانه‌شان قرار داشته باشند.
[bookmark: _Toc427371009]هدفمند کردن یارانه‌ها
مسئله سهام عدالت و مسکن روستایی و همین هدفمند کردن یارانه‌ها یک کار بزرگی است که اگر انشاءالله مسئولین کشور بتوانند خوب این را عمل کنند خیلی مهم است.
یارانه‌ها یکی از ابزارهای مهم حمایتی دولت‌ها هستند که برای حمایت از مصرف‌کنندگان، تولیدکنندگان و صادرکنندگان پرداخت می‌شوند. در یک تعریف کلی، یارانه به عنوان کمک‌های دولت تلقی می‌شوند که اولاً به مصرف‌کنندگان اجازه می‌دهد کالاها و خدمات را در قیمت‌های پائین تر از قیمت‌های بازار خریداری کنند و ثانیاً درآمدهای تولیدکنندگان را در مقایسه با حالت بدون مداخله، افزایش می‌دهد.
باید توجه داشت که صرف پرداخت یارانه ضامن دستیابی به رفاه اجتماعی بالاتر نیست. تنها هنگامی می‌توان نسبت به اثربخشی یارانه‌ها در اقتصاد اطمینان یافت، که این ابزار حمایتی، به نحو هدفمند مورد استفاده قرارگرفته باشد. در حقیقت، هدفمندسازی یارانه‌ها، بوی‍ژه یارانه انرژی، مسیری است که لاجرم کشور باید در آن گام بردارد و هر چه این حرکت به تأخیر افتد، عوارض و هزینه‌های آن بیشتر خواهد بود.
[bookmark: _Toc427371010]راهکارهای عملیاتی اصلاح نظام یارانه
برنامه‌های عملیاتی هدفمند کردن یارانه‌ها را می‌توان به صورت موارد زیر برشمرد:
1. شناسایی اقشار و فعالیت‌های آسیب‌پذیر.
2. تبیین مبانی، تعیین اقلام عمده، شیوه و سرعت اصلاحات قیمتی.
3. تحلیل آثار اصلاحات قیمتی بر تورم، تولید، تجارت خارجی، توزیع درآمد، هزینه بنگاه و آثار مالی آن بر دولت.
4. بررسی روش‌ها و شیوه‌های باز توزیع و جبران زیان‌دیدگان از اصلاحات و نیز اصلاحات ساختاری و نهادی (حقوقی، سازمانی و ...) موردنیاز.
ضرورت و اهمیت مسئله اعتیاد
اعتیاد و سوء مصرف مواد مخدر به مثابه یک مسئله اجتماعی، پدیده‌ای است که همراه با آن توانایی جامعه در سازمان‌یابی و حفظ نظم موجود از بین می‌رود و باعث دگرگونی‌های ساختاری در نظام اقتصادی، اجتماعی، سیاسی و فرهنگی در یک جامعه می‌شود. در جامعه امروز ما، مواد مخدر در سیمای یک مسئله یا مشکل اجتماعی رخ نموده است. این آسیب اجتماعی تعداد زیادی از مردم را تحت تأثیر قرار داده و به طور روزافزونی در حال تعامل با سایر آسیب‌های اجتماعی و تبدیل‌شدن به یک تهدید شالوده و ساخت شکن است. امروز نخبگان و نهادهای تصمیم‌ساز و تدبیر پرداز ما با نوعی فقر شناخت و ضعف تمهید و تدبیر استراتژیک و فقدان رویکردی فراگیر و همه سونگر و مبتنی بر جستجوی علل و عوامل متنوع در پس این پدیده مواجه هستند. در نتیجه این فقر، ضعف استراتژی و تاکتیک‌های متخذه برای مقابله با این تهدید، قادر به تأمین بهینه اهداف خود نبوده‌اند و جامعه ما شاهد رشد روز افزون گستره و عمق تأثیرات مخرب مواد مخدر بوده است. مبارزه با این پدیده مستلزم شناخت همه ابعاد آن (اقتصادی، اجتماعی و...) است، بنابراین برنامه‌هایی در امر مبارزه با مواد مخدر موفق خواهند بود که با شناخت واقع‌گرایانه از این مسئله طرح و اجرا شود.
[bookmark: _Toc427371012]دعا
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الأجلّ الاکرم یا الله... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
خدایا دل‌های ما را به انوار معرفت و محبت خودت روشن بفرما. ما را اهل عبادت و نیایش و مناجات قرار بده. ما را به وظایفمان آشنا بفرما. گرفتاری مسلمانان را مرتفع بفرما. مریض‌ها و جانبازان عزیز را شفاء عاجل عنایت بفرما و....
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ یلِدْ وَلَمْ یولَدْ وَلَمْ یکنْ لَهُ کفُوًا أَحَدٌ»[footnoteRef:12] [12: . سوره اخلاص.] 
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