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همان‌طور که در کتب روایی و مفاتیح‌الجنان آمده است روز عرفه از روزهای بسیار بزرگ و روز خاص عبادت و بندگی خداوند است و به‌خصوص از هنگام ظهر به بعد اعمال و عبادت‌های زیادی در کتب ادعیه و مفاتیح آمده است. یکی از مهم‌ترین اعمالی که در روز عرفه توصیه‌شده است خواندن دعای عرفه اباعبدالله الحسین (ع) در صحرای عرفات است.
[bookmark: _Toc426445312]نکاتی پیرامون دعای عرفه
راویان نکات جالبی از احوال امام حسین در بعدازظهر روز عرفه و در صحرای عرفات و در راز و نیاز باخدا بیان کردند. حضرت اباعبدالله الحسین در آن سرزمین مقدس و در هنگام بعدازظهر به خواندن دعای عرفه پرداختند و این دعای بسیار طولانی را در جمع عده‌ای از اصحابشان قرائت کردند درحالی‌که دائماً دانه‌های اشک از چشمان مبارک سالار شهدا جاری بود.
امام حسین (ع) معنی عبادت در روز عرفه را می‌فهمیدند و به همین دلیل هنگام خواندن آن‌یک حال مخصوصی داشتند که در روایات و تاریخ نقل‌شده است. این دعا منشور بندگی خدا و آیین‌نامه زندگی عرفانی و معنوی است و امام حسین در این راز و نیاز باخدا راه بندگی و نیایش و مناجات و گفتگوی باخدا را به همه انسان‌ها آموخته‌اند.
این دعا یک بخش اولیه‌ای دارد و بعد در بین دعا راوی می‌گوید: «حضرت به اینجا که رسیدند اشک می‌ریختند و تضرّع می‌کردند،» و بعد ادامه می‌دهند که بخش دوم دعا است.
یک‌قسمتی هم دارد که در بعضی از نقل‌ها اضافه بر آن گفته‌شده است و جزئی از دعا است.
[bookmark: _Toc426445313]حمد و ثنای خدا در آغاز دعای عرفه
بخش اول این دعا با حمد و ثنای خداوند شروع می‌شود، این ادب گفتگوی باخدا و ادب هر سخن و خطابه و دعایی است که انسان بانام و حمد و ثنای حضرت حق شروع بکند، معمولاً ائمه طاهر ین در دعاها سخن خودشان را با حمد و ثنا شروع می‌کنند.
[bookmark: OLE_LINK119][bookmark: OLE_LINK120]«اَلْحَمْدُ لله الَّذی لَیْسَ لِقَضآئِهِ دافِعٌ وَلا لِعَطائِهِ مانِعٌ»[footnoteRef:3] حمد و ستایش برای خداوندی است که هیچ امری قضای او را رد نمی‌کند، اگر او چیزی را مقرّر کرد هیچ‌چیزی جلوی آن را نمی‌گیرد و اگر خدا اراده کرد که به کسی نعمت و امکاناتی بدهد کسی نمی‌تواند جلوی آن را بگیرد، اراده خدا و قدرت لایزال خدا بر همه عالم حاکم است و همه عالم در دست خدا است. [3: . دعای امام حسین در صحرای عرفه.] 

[bookmark: OLE_LINK121][bookmark: OLE_LINK122]«وَلا کَصُنْعِهِ صُنْعُ صانِعٍ وَهُوَ الْجَوادُ الْواسِعُ»[footnoteRef:4] خدایی که کار هیچ‌کسی مثل کار او نیست، خدایی که دست بخشنده دارد و همه را مورد لطف و عنایت خودش قرار می‌دهد. [4: . دعای امام حسین در صحرای عرفه.] 

این خدایی که انسان‌ها در روز عرفه در پیشگاه او حاضر می‌شوند و به دعا و مناجات می‌پردازند خدایی است که قدرت او همه عالم را گرفته است، خدایی است که بخشندگی و مهربانی او همه عالم را زیرپوشش خود قرار داده است و خدایی که هیچ‌چیزی بر او مخفی نیست، اول دعا توحید و خداشناسی است و در خداشناسی علم خدا، حکمت خدا، جود خدا و قدرت بی‌کران خداوند موردتوجه قرار می‌گیرد.
 اگر می‌خواهید به کسی متوسل بشوید به محضر خدایی بیایید که همه قدرت‌های عالم در دست او است، اولین شرط دعا توجه به خدا است، ادب شروع به دعا این است که انسان خدا را بشناسد و عظمت خدا را موردتوجه قرار بدهد تا دل او در پیشگاه خدا حضور پیدا بکند. شرط اصلی نماز و دعا و عبادت و مناجات احساس حضور در پیشگاه خدا است.
[bookmark: _Toc426445314]توجه انسان به خودش
«أشْهَدُ بِالرُّبُوبِیَّهِ لَکَ مُقِرّاً بِاَنَّکَ رَبّی وَ اِلَیْکَ مَرَدّی اِبْتَدَاْتَنی بِنِعْمَتِکَ قبلان اَکُونَ شَیْئاً» حضرت بلافاصله بعدازاینکه انسان را به پیشگاه خدا می‌برد و متوجه حضرت حق می‌کند در قسمت بعدی می‌گوید: ای انسان برگرد و خودت را ببین.
خود من چه کسی هستم؟ من کسی هستم که هیچ نبودم، هیچ نداشتم، هیچ ارزش و مقدار و جایگاهی نداشتم، لطف خدا بود که من را به وجود آورد، لطف خدا بود که دست ما را گرفت و از عالم نیستی به عالم هستی آورد، در مراحل هستی از رحم مادر تا مراحل کودکی و نوجوانی و جوانی همین‌طور قدم‌به‌قدم ما را به جلو آورد و از تمام مراحل و منازل عبور داد و به سن کمال و رشد رساند.
در چند جای این دعا دائماً انسان به خودش برمی‌گردد.
[bookmark: _Toc426445315]هدف و حقیقت دعا
 حقیقت دعا یک رفت‌وآمد بین خدا و بنده است، همه دعاها این‌طور است، وقتی‌که انسان در پیشگاه خدا حضور می‌یابد، زانو می‌زند و به دعا و مناجات می‌پردازد در حال یک رفت‌وآمد بین خود و خدا است. گاهی به جلال و جبروت و ملکوت و عظمت بی‌کران خداوند نگاه می‌کند و گاهی به فقر و نیاز بنده در پیشگاه خدا برمی‌گردد.
دعا می‌خواهد روح بنده را منقلب بکند، دعا می‌خواهد انسان را تغییر بدهد، این تغییر با این رفت‌وآمد بین فقر انسان و غنای خداوند، جهل انسان و علم خدا، ضعف انسان و قدرت خدا پیدا می‌شود.
[bookmark: _Toc426445316]اشاره به نعمت‌های مادی و معنوی خدا
در آغاز این دعا بعد از توجه به اوصاف خداوند اشاره به نعمت‌های مادی دارد، نعمت‌های بی‌کرانی که در یک‌نفس کشیدن انسان‌ها دخالت دارد، یک ثانیه از عمر انسان درگرو میلیاردها نعمت خدا است، چه نعمت‌هایی که همین الآن برپا است از خورشید و ماه و زمین و آسمان و آن‌همه نعمت که زنجیره‌وار به‌هم‌پیوسته است و انسان‌ها در درون آن‌یک فضایی برای نفس کشیدن وزندگی کردن دارند، و چه زنجیره نعمت‌هایی که ازنظر زمانی به آغاز تاریخ این عالم برمی‌گردد.
این‌ها امرهای واضحی است اما توجه به آن‌ها می‌تواند انسان را از غفلت‌ها بیرون بیاورد، می‌گوید یک‌لحظه از عمر و حیات شما با بی‌نهایت لطف و نعمت خداوند پیوند خورده است، یک‌لحظه از این نعمت‌ها، نعمت‌های گذشته تاریخ است، یک فردی که امروز حیات پیدا می‌کند ریشه در نسل‌های گذشته تا حضرت آدم دارد و ریشه در آن‌همه نعمت‌هایی دارد که از میلیاردها سال قبل شروع‌شده بود، اصلاً خلقت این عالم که به میلیاردها سال نوری قبل برمی‌گردد در امروز انسان دخالت دارد.
حالا بنده در این صحنه هستی چه جایگاهی دارد؟ آیا جای این است که در برابر خداوند طغیان و گردنکشی بکند؟ آیا شایسته نیست در روز عرفه و در محضر سالار شهدا حضور پیدا بکند و این دعای شریفه را بخواند و به خدا برگردد؟
بخش بعدی دعا به نعمت‌های معنوی خدا می‌پردازد، نعمت‌هایی که شأن و ارزش آن از نعمت‌های مادی بالاتر است، برای اینکه همه نعمت‌های مادی بستری است برای اینکه آدم‌ها به رشد و کمال معنوی برسند و خدا این راه را به روی انسان‌ها بازکرده است. می‌فرماید: تو حیات و وجود من را به تأخیر انداختی تا در دوره اسلام و پیامبری خاتم انبیاء محمد مصطفی (ص) متولد شوم و به من راه‌های عبادت و بندگی خود را آموختی.
[bookmark: _Toc426445317]قصور انسان از شکر خدا
در طول دعا مکرراً به بیان قصور انسان از شکر خدا پرداخته‌شده است، خدایا این‌همه به من دادی ولی من در این میدان عبادت متحیّر هستم که مگر می‌شود تو را سپاس بگوییم و شکر بکنیم؟ امکان شکر خدا نیست، برای اینکه همان شکر خدا هم نیاز به شکر دارد و لذا اگر کسی بخواهد شکر خدا را بکند باید بی‌نهایت شکر بکند و این در وسع انسان نیست.
«فَسُبْحانَک سُبْحانَک مِنْ مُبْدِئٍ مُعیدٍ حَمیدٍ مَجیدٍ تَقَدَّسَتْ اَسْمآؤُک وَ عَظُمَتْ الاَّؤُک فَاءَی نِعَمِک یا اِلهی اُحْصی عَدَداً وَ ذِکراً اءَمْ اَی عَطـایاک أقُومُ بِها شُکرا[footnoteRef:5]» من چگونه می‌توانم شکر تو را به‌جای بیاورم، کدام گوشه رانگاه بکنم؟ به کدام نعمت بی‌نهایت تو نگاه بکنم و شکر او را بکنم؟ میلیاردها و بی‌نهایت زنجیره نعمت خدا در سخن من و در زندگی و نفس کشیدن من مؤثر است، به کدام‌یک از این میلیاردها اشاره بکنم و بگویم می‌خواهم شکر آن را به‌جای آورم؟ [5: . دعای امام حسین در صحرای عرفه.] 

چه وقت می‌توانم شکر یک‌چیز را انجام بدهم درصورتی‌که خود شکر هم شکر دیگری می‌خواهد، این سلسله مسلسل بی‌نهایتی است که به‌جایی نمی‌رسد. امام حسین (ع) در آن صحرای مقدس اشک‌ریزان باخدا این‌طور راز و نیاز می‌کند، این روح معنوی و این حماسه عرفانی اباعبدالله در روز عاشورا تجلی پیدا می‌کند.
[bookmark: _Toc426445318]تشریح کالبد وجودی انسان در دعای عرفه
 در ادامه آن به نعمت‌هایی از اعضاء و جوارح و سلسله اعصاب انسان، به ریزه‌کاری‌ها و آناتومی بدن انسان و تشریح اعضای انسان اشاره می‌کند و این هم یک زمینه علمی است و آنچه امروزه علم به آن دسترسی پیداکرده است یک دنیای شگفت‌انگیز مبهوت‌کننده از کالبد محدود انسان‌ها است.
برای اینکه یک کسی یک‌چیزی را بفهمد چقدر سلول، چقدر سلسله اعصاب، چقدر ظرافت‌ها در مغز انسان تعبیه‌شده است تا اینکه یک کلمه بفهمد و بتواند درس بخواند، بتواند بنویسد، خدایا تو این نظام شگفت‌انگیز را در جسم من به وجود آوردی، این سلسله اعصاب وجود من را نظام دادی تا بتوانم قدمی بردارم.
یکی از بخش‌های مهم این دعا بیان سلسله بی‌نهایت نعمت‌ها و به‌خصوص سلسله نعمت‌هایی که در کالبد و جسم انسان است، دعای عرفه سالار شهدا امتیازاتی دارد که یکی از آن‌ها پرداختن به ریز نعمت‌های خدا در کالبد انسان است و شاید در کمتر دعا و مناجاتی مانند این دعا اشاره به ریز نعمت‌ها شده باشد.

[bookmark: _Toc426445319][bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]دعوت انسان‌ها به بندگی و تقرب به خدا
گویا اباعبدالله (ع) در این دعا و در آن صحرای عرفانی عرفات یک نقشه‌ای بازکرده است و می‌گوید ببینید چقدر خدا سفره نعمت‌های خود را بازکرده است و چگونه این‌همه زنجیره نعمت‌ها در اختیار شما قرارگرفته است، نعمت‌های خدا زنجیره پیچیده بی‌نهایتی است که در خدمت انسان قرارگرفته است، انسان چه وقت می‌تواند این زنجیره را بفهمد؟ چه وقت می‌تواند یک‌دانه از این زنجیره را شکر بگوید؟ ثنا و ستایش برای این خدا است. حضرت مجدداً در بخش بعد به حمد و ثنای خدا می‌پردازد،
خدا این است، تو این هستی، این زنجیره نعمت‌ها است، این تجلی خاص خدا در کالبد تو و در جسم و جان تو است، تو کجا هستی و خدا کجا است؟ جای تو عرفه است و راه تو راه بندگی و تقرّب به خدا است، هر راه دیگری که بروی راه انحرافی است و به هر جای دیگری که دل ببندی دل بستن به ستون‌های خراب‌شده است.
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8]قدرت خدا است که قدرت استوار است، «لِلَّهِ جُنُودُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ»[footnoteRef:6]، «للّه مُلکُ السَماواتِ وَ الاَرضِ»[footnoteRef:7]، همه قدرت‌ها و نعمت‌ها، همه هستی و همه حکومت‌ها مال خدا است. کجا دیگر فرمانروایی وجود دارد؟ [6: . سوره مبارکه الفتح، آیه 7.]  [7: . سوره الفتح، آیه 14، سوره الجاثیه، آیه 27، سوره الشوری، آیه 49، سوره النور، آیه 42، سوره المائده، آیه 17 و 18 و 120، سوره آل عمران، آیه 189.] 

[bookmark: _Toc426445320]خواستن ترس از خدا
در بخش دیگری از دعا انسان حدود چهل‌تا پنجاه خواسته از خدا می‌خواهد، آغاز این درخواست‌ها زیباترین درخواست است و آن این است: «اَللّهُمَّ اجْعَلْنی اَخْشاک کانّی اَراک وَاَسْعِدْنی بِتَقویک وَلا تُشْقِنی بِمَعْصِیتِک»[footnoteRef:8]، خدایا کاری بکن که من از تو بترسم به‌گونه‌ای که گویا تو را می‌بینم، ترسی که از رؤیت و شهود خدا باشد، این ترس انسان را از گناه و آلودگی بازمی‌دارد و این اساس همه پاکی‌ها است. [8: . دعای امام حسین (ع) در صحرای عرفه.] 

این دعای عرفه است که شور عبادت و مناجات حسینی را به حماسه اباعبدالله الحسین (ع) در روز عاشورا متصل می‌کند.
[bookmark: _Toc426445321]شهادت حضرت مسلم
حضرت مسلم سفیر اباعبدالله الحسین (ع) بود و پیشاپیش به کوفه فرستاده شد تا در آنجا زمینه را بسنجد و آماده بکند و لذا حرکت حضرت مسلم و آنچه در شرایط بسیار سخت کوفه اتفاق افتاد امر مهمی در تاریخ اسلام و تاریخ عاشورا است و شهادت مسلم آغاز زنجیره بلاها و مصیبت‌هایی است که به‌روز عاشورا منتهی می‌شود. سلام و درود خدا بر تو ای سفیر حسین، ای کسی که مشعل عاشورا و شهادت را با خون پاک خود روشن کردی.
 به حضرت گزارش دادند که مردم کوفه مسلم را تنها و غریب گذاشتند، کار به‌جایی رسید که مسلم غریبانه در کوچه‌ها می‌گشت و ملجأ و مأوایی پیدا نمی‌کرد و نهایتاً این خبر به امام حسین (ع) رسید که مسلم را با آن وضع فجیع در بالای قصر دار العماره به شهادت رساندند.
[bookmark: OLE_LINK19][bookmark: OLE_LINK69][bookmark: OLE_LINK85][bookmark: OLE_LINK84]لا حَوْلَ وَلا قُوَّهَ اِلا بِالله اَلعَلِیِّ العَظیمِ و سَیعْلَمُ الَّذِینَ ظَلَمُوا أَی مُنْقَلَبٍ ینْقَلِبُونَ[footnoteRef:9] [9:  سوره مبارکه شعراء، آیه 277.] 

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیم إِنَّا أَعْطَیْنَاکَ الْکَوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَ انْحَرْ إِنَّ شَانِئَکَ هُوَ الأبْتَرُ[footnoteRef:10] [10: . سوره مبارکه الکوثر.] 

[bookmark: _Toc426445322]خطبه دوم
[bookmark: OLE_LINK114][bookmark: OLE_LINK88][bookmark: OLE_LINK73][bookmark: OLE_LINK43][bookmark: OLE_LINK37]أعوذ بالله السّمیع العلیم من الشّیطان الرّجیم بسم الله الرّحمن الرّحیم نَحْمَدُهُ عَلَی مَا کَانَ وَ نَسْتَعِینُهُ مِنْ أَمْرِنَا عَلَی مَا یَکُونُ[footnoteRef:11] اَلْحَمْدُ لله الَّذی لَیسَ لِقَضآئِهِ دافِعٌ وَلا لِعَطائِهِ مانِعٌ وَلا کصُنْعِهِ صُنْعُ صانِعٍ وَهُوَ الْجَوادُ الْواسِعُ[footnoteRef:12] الصلاة و السّلام علی سیّدنا و نبیّنا العبد المؤیّد و الرّسول المسدّد المصطفی الأمجد أبی القاسم المصطفی محمّد (ص) و علی علیٍ امیرالمؤمنین و علی الصّدیقة الطاهره فاطمة الزّهراء و علی الحسن و الحسین سیّدی شباب أهل الجنّة و علی أئمّة المسلمین علی ابن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن ابن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) اَللّهُمَّ وَ عَجِّلْ فَرَجَهُ، وَ سَهِّلْ مَخْرَجَهُ، وَ أَوْسِعْ مَنْهَجَهُ، وَ اسْلُکْ بی مَحَجَّتَهُ، وَ أَنْفِذْ أَمْرَهُ، وَ اشْدُدْ أَزْرَهُ، وَ اعْمُرِ اللّهُمَّ بِهِ بِلادَکَ، وَ أَحْی بِهِ عِبادَکَ[footnoteRef:13] أعوذ بالله السّمیع العلیم من الشّیطان الرّجیم بسم الله الرحمن الرحیم یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَ لَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَ أَنتُم مُّسْلِمُونَ[footnoteRef:14]عِبَادَ اللَّهِ أُوصِیکمْ و نَفسِی بِتَقْوَی اللَّه. [11: . نهج البلاغه، خطبه 98.]  [12: . دعای امام حسین در روز عرفات.]  [13: . دعای عهد.]  [14: . سوره مبارکه آل عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc426445323]عید قربان
عید قربان یکی از دو عید بسیار بزرگ و مشترک همه مسلمانان عالم است و عظمت آن به همان عظمت عید فطر است، شب و روز عید قربان غیرازاینکه وقت سرور اهل اسلام است وقت عبادت و بندگی و نماز عید قربان و دعا و مناجات است و یادآور آن قصه آموزنده و تاریخی حضرت ابراهیم است و برای حجاج این روز یک روز بسیار بزرگی است و روز همبستگی مسلمانان عالم است.
این روز را باید گرامی داشت و حضور در نماز عید أضحی و عید قربان سنت مؤکّدی است و امید است که هرسال رونق بیشتری پیدا بکند. امید است که سنت قربانی کردن و ذبح و رساندن گوشت آن به فقرا و نیازمندان در عید قربان توسعه و گسترش پیدا بکند.
[bookmark: _Toc426445324]گرامیداشت هفته بسیج
بسیج راه عزت و عظمت و شکوه و اقتدار ملت ایران است، با حرکت معنوی و الهی بسیج بود که انقلاب ایران تداوم یافت و در دفاع مقدس در برابر هجوم بیگانگان خود را حفظ کرد. بسیج حرکت مردمی است که از دل ایمان مردم می‌جوشد و مایه تداوم و استمرار انقلاب می‌شود و هرکجا که انقلاب نیاز به یک حمایت و صیانت خاص داشته است دست قدرتمند بسیج و بصیرت ایمانی او و پیروی بسیج از رهبری و ولایت به صحن آمده و مشکلات کشور را حل کرده است.
بسیج بازوی توانای ملت و بازوی مقتدر رهبری و ولایت است و این مشعل باید همیشه روشن باشد، پایگاه‌های بسیج، بسیج دانشجویی و دانش‌آموزی، بسیج در بخش‌های مختلف باید مظهر پاکی، تقوا، سلامت، علم، دانش و مجاهدت درراه خدا باشد. ممکن است کسانی هم باشند که کارت بسیج را نداشته باشند اما دلدادگی به راه بسیج و راه انقلاب داشته باشند، آن‌ها هم بسیجی به‌حساب می‌آیند.
بسیج یک خط فراگیر است که متصل به ولایت و رهبری و زعامت امت است و شاخصه‌های آن تعهد، بی توقع و فداکار و حاضر درصحنه است، این پایگاه و این جایگاه را باید صیانت کرد، باید آن را از هر گزندی محافظت کرد و روح بسیجی و ایمان بسیجی باید در جامعه محفوظ بماند برای هنگامی‌که ملت به آن نیاز دارد.
بحمدالله روح بسیجی ایران علاوه بر آن تجلی که در دفاع مقدس کرد و حضوری که درصحنه‌های آزمایش برای مقابله با معاندان انقلاب داشته است در عرصه علم و دانش، فناوری، رشد اقتصادی کشور و تولید علمی هم افتخارات فراوانی دارد امید است که همه اقشار جامعه این خط نورانی را موردتوجه قرار بدهند و امتداد ببخشند.
[bookmark: _Toc426445325]شهادت مرحوم مدرس و روز مجلس
مرحوم مدرس از چهره‌های نادر بودند که امام به‌طور خاص نسبت به ایشان عنایت داشتند. در بین شخصیت‌هایی که امام برایشان احترام قائل بودند شاید کمتر کسی به مرحوم شهید مدرس برسد، علت آن‌هم عظمت این شهید بود، شهید مدرس در یک‌فصل بسیار دشوار کشور ایران در برابر رضاخان و هجوم بیگانگان ایستاد.
 تاریخ پرافتخار شهید مدرس باید نصب العین جوان‌های ایران باشد، در دانشگاه‌ها و آموزش‌وپرورش تاریخ گذشته اسلام و انقلاب اسلامی و علمایی همچون مدرس باید موردعنایت بیشتری قرار بگیرد. یک‌بخشی از خاطرات مرحوم شهید مدرس یکی دو سال اخیر به‌صورت خیلی اتفاقی کشف شد، وقتی‌که ایشان سال‌ها درجایی دورافتاده توسط رضاخان با چه مصیبت‌هایی در زندان بودند بخشی از خاطرات چند سال از زندانشان به شکل خیلی معجزه‌آسایی در این سال‌های اخیر کشف شد.
ایشان در بخشی از خاطراتشان می‌فرماید: «من مدت مدیدی است که نتوانسته‌ام اصلاح بکنم و هیچ وسیله اصلاحی در اختیار من نیست، جزء یکی دو زندانبان هیچ‌کس را ندیده‌ام.» در گرما و در سرما و در گرفتاری‌ها بدون هیچ‌گونه امکاناتی یک غذای خیلی معمولی به ایشان می‌دادند و در گوشه مرزی کشور سال‌ها متحمل زندان شد.
آن سختی‌ها و دشواری‌های روحانیت متعهد، مسلمانان پاک و انسان‌های مبارز بود که کشور را این‌طور حفظ کردند، درخطرها صبوری کردند و این انقلاب باشکوه اسلامی را به ثمر نشاندند. مرحوم شهید مدرس انسان بزرگی است که باید خاطراتش را خواند و شخصیتش را شناخت.
[bookmark: _Toc426445326]روز جهانی معلولان
معلولان در جامعه حقی بر افراد سالم دارند، در درون خانه‌ها افراد معلول و سالمند حق‌دارند، باید آن‌هایی که سالم و جوان‌تر هستند به کهن‌سالان و مریض‌ها و نیازمندها توجه بکنند و با صبر و بردباری رسیدگی بکنند، این اخلاق و سنت اسلامی است. البته این سنت در حال ضعیف شدن است، گاهی افراد وقتی دیگر حوصله رسیدگی به افراد بزرگ‌تر را ندارند آن‌ها را به خانه سالمندان می‌فرستند، این سنت اسلامی نیست.
نوه‌ها، فرزندان و افراد سالم و سرحال در خانه باید به پدر و مادر و بزرگ‌ترها، خواهر و برادر و کسانی که یا کهن‌سال هستند یا مریضی و معلولیتی دارند را باعزت و احترام حفظ بکنند، این نعمت و لطف خدا برای آن‌ها است، آن‌ها بر ما حق‌دارند. حتی‌الامکان خانه هم باید یک محیط بانشاط و با طراوت باشد که پدربزرگ و مادربزرگی که به سنین بالا رسیده‌اند یا افرادی که معلول هستند در خانه و بااخلاق خوب رسیدگی بشوند.
البته یک مواردی هم اگر استثناء باشد طبعاً خانه بزرگ‌سالان باید باشد، آن‌هم زمانی است که شخص کسی را ندارد، وگرنه سنت اسلام این است که تا کسی هست این افراد باید در خانه‌ها موردتوجه قرار بگیرند
دولت هم برای فضاسازی مناسب در ادارات و خیابان‌ها و مراکز عمومی طرحی داشته است، برای اینکه زندگی برای افراد معلول و افرادی که نیاز به ویلچر و مراقبت‌های خاص دارند در فضاهای عمومی فراهم باشد، مسئولین باید این طرح را دنبال بکنند و همین‌طور باید به پیشرفت علمی و تحصیلی معلولان در آموزش‌وپرورش و دانشگاه‌ها توجه بشود و درنهایت این‌که معلولین بخشی از پیکره جامعه هستند، در خانه و مدرسه و جامعه و اداره و هرجایی که می‌روند باید باکرامت و شخصیت انسانی با آن‌ها تعامل بشود و زمینه رشد و شکوفایی استعداد و پیشرفتشان فراهم بشود.
خیلی از افراد معلول انسان‌های کاملی هستند و بسیاری از وقت‌ها همین‌ها به درجات بالای علمی و هنری رسیدند، باید راه برای آن‌ها باز باشد که احساس کمبودی نکنند.
[bookmark: _Toc426445327]روز جهانی مبارزه با ایدز
مع الأصف ما با همه کنترل‌ها و مواظبت‌هایی که می‌شود درعین‌حال شاهد گسترش این بیماری مهلک هستیم و کم‌وبیش در محیط‌های مذهبی هم پیداشده است، بخشی از آن از طرق نامشروع هم نیست، به خاطر عدم توجه به نکات بهداشتی است که این هم مسئله‌ای است که باید مسئولین بهداشت، خانواده‌ها و افراد توجه بکنند که جلوی رشد و پیشرفت این بیماری گرفته بشود.
[bookmark: _Toc426445328]دعا
[bookmark: OLE_LINK45][bookmark: OLE_LINK46][bookmark: OLE_LINK50][bookmark: OLE_LINK97][bookmark: OLE_LINK111][bookmark: _GoBack]نَسئَلُک اَلّلهُمَ و نَدعُوک بِاسمِکَ العَظیمِ الاَعظَم الاَعَزِ العَجَّلِ الاَکرَم یاالله یا الله یا الله یا الله یا ارحم الراحمین
روز جمعه و روز عرفه برای استجابت دعاها، برای شفای مریضان و رفع همه گرفتاری‌ها پنج مرتبه آیه شریفه أمّن یجیب را تلاوت کنید: أَمَّنْ یُجیبُ الْمُضْطَرَّ إِذا دَعاهُ وَ یَکْشِفُ السُّوء
خدایا تو را به اولیای خودت و به قداست این روز قسم می‌دهیم دعاهای ما را مستجاب بفرما، مریضان ما را شفا عنایت بفرما، جانبازان را شفا عنایت بفرما، گرفتاری مسلمان‌ها را مرتفع بفرما، دل‌های ما را به انوار ایمان روشن بفرما، ما را به بهره‌گیری از این روز عزیز توفیق عنایت بفرما، ما را با معانی بلند دعای عرفه و این روز شریف آشنا بفرما، خدایا ارواح اموات و گذشتگان ما را ببخش و بیامرز، جمال تابناک شهداء و روح ملکوتی امام را با سید و سالار شهداء محشور بفرما، ما را پیرو راه آنان قرار بده، بسیجیان عزیز را مؤیّد و موفق و منصور بدار، خدایا شرّ دشمنان اسلام را به خودشان برگردان، توبه و انابه ما را بپذیر، قلب‌های ما را به نور دعا و عبادت منور بفرما، خدایا بازهم از تو می‌خواهیم به ما توفیق استفاده از این روز و دعای اباعبدالله (ع) عنایت بفرما، همه خدمتگزاران به اسلام و مقام معظم رهبری را مؤیّد و منصوب بدار، در این روز شریف به محضر آقا و مولایمان حضرت ولی‌عصر ابلاغ بفرما، قلب نورانی او را از ما خشنود بدار، همه ما را جزء زمینه‌سازان حضور آن حضرت و سربازان باوفای او قرار بده.
بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ قلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ یلِدْ وَ لَمْ یولَدْ وَ لَمْ یکن لَّهُ کفُوًا أَحَدٌ[footnoteRef:15] [15: . سوره مبارکه الاخلاص.] 
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