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خطبه اول
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الحمدلله رب العالمین باری الخلائق اجمعین و الصلاة و السلام علی سیّدنا و نبینا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا أبی القاسم المصطفی محمد (ص) و علی آله الأطیبین الأطهرین سیّما بقیة الله فی الأرضین اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُواْ اتَّقُواْ اللّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلاَ تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ[footnoteRef:1] عبادالله اوصیکُم وَ نَفسی بِتَقْوَی اللّه [1: . سوره مبارکه آل‌عمران، آیه 102.] 

همه شما برادران و خواهران نمازگزار و خودم را به پارسائی و پرهیزکاری و تقوا و دوری از گناهان و آلودگی‌های روحی و اخلاقی سفارش و دعوت می‌کنم. امیدواریم خداوند همه ما را در مسیر خودسازی و اصلاح نفس کمک بفرماید.
[bookmark: _Toc424354238]قیام عاشورا از آغاز تا انجام
قیام عاشورا از آغاز تا پایان غائله کربلا دارای مراحلی بود که به تفصیل به آن مراحل پرداخته می شود:
مرحله مقدماتی قیام عاشورا قبل از حرکت اباعبدالله الحسین (ع) از مدینه
طبق بیان تاریخ در پانزدهم ماه رجب با مرگ معاویه ولایت‌عهدی به یزید منتقل می‌شود. پس‌از آن یزید درصدد بیعت گرفتن از مردم مدینه برآمد و به ولید حاکم مدینه دستور این کار را داد تا از چند نفر از اشخاص بزرگ شهر بیعت گرفته شود که در رأس آن‌ها حضرت اباعبدالله الحسین (ع) سپس عبدالله بن عمر، عبدالله بن زبیر و گروه زیادی از اهل‌بیت بودند. درواقع این دوازده روز نخستین گام سالار شهدا برای مرحله جدید می‌باشد و وضع جهان اسلام تغییر پیدا می‌کند.
در این دوره اوضاع تغییر پیدا می‌کند و حضرت اباعبدالله الحسین (ع) از آرامش نسبی که در زمان امام حسن (ع) و ده سال اول امامت خودشان داشتند بیرون می‌آیند. این چند روز حضرت تلاش کردند جامعه را آماده فهم این معنا کنند که دوران سکوت نسبی در برابر ظلم و ستم بی‌پایان بنی‌امیه به پایان رسیده است و عصر جدیدی آغازشده است.
در اولین اقدام ولید امام حسین (ع) و عده‌ای را دعوت کرد و نامه درخواست بیعت یزید را به محضر آن حضرت تقدیم کرد. تفاوت اصلی داستان به این صورت است که در زمان معاویه صلح‌نامه‌ای بین امام حسن (ع) و معاویه امضاءشده بود و طبق مواد آن صلح‌نامه معاویه ملتزم به رعایت مواد صلح‌نامه بود. گرچه معاویه هیچ‌یک از این مواد را عمل نکرد اما درعین‌حال مجبور بود حرمت امام حسن (ع) را نگه بدارد.
[bookmark: _Toc424354239]نکات کلیدی شرایط پس از معاویه
1 _ معاویه بسیاری از موارد توافق‌نامه را نقض کرده بود، بساط ظلم و ستم بی‌اندازه‌ای را نسبت به خاندان پیامبر پهن کرده بود. اما مهم‌ترین بند این صلح‌نامه توافقی بود که طبق آن معاویه حق ندارد کسی را به‌عنوان ولایت‌عهدی خود منصوب کند و پس از او جریان بنی‌امیه به شکل موروثی ادامه پیدا نکند. این عهدنامه به‌صورت رسمی و قانونی بود که به امضای طرفین رسیده و جمعی از مسلمانان و شخصیت‌های اسلامی آن را به امضا رسانده‌اند و مورد تأیید قرارگرفته است اما امام حسین (ع) مشاهده کردند که به‌صورت تمام و کمال زیر پا گذاشته‌شده است و با روی کار آمدن یزید هیچ‌یک از بندهای عهدنامه مورد عمل قرار نگرفته بود.
2 _ با نقض عهدنامه ولایت‌عهدی به شخصی فاسق و فاجر رسیده بود که طبق بیان تاریخ شیعه و سنی هیچ‌یک از موازین اسلام در او وجود نداشت و شخصیت، اعمال و رفتار او سراسر ضد اسلام بود و حتی همانند معاویه ظواهر شریعت را نیز رعایت نمی‌کرد.
3 _ در زمان معاویه امام حسن (ع) با معاویه همانند دو رقیب صلح‌نامه امضاء می‌کردند، اما پس از او یزید برخلاف عهدنامه سرکار آمده بود و پایبند هیچ‌یک از مقررات و قوانین و ارزش‌های اسلامی نبود سرکار آمده بود و خواستار تسلیم شدن آن حضرت و بیعت با ایشان را داشت. در این شرایط اوضاع برای امام حسین (ع) غیرقابل‌تحمل بود و شرع و اسلام نیز اجازه سکوت نمی‌داد.
[bookmark: _Toc424354240]اقدامات امام حسین (ع) برای ورود به مرحله جدید
در طول این چند روز در دارالعماره تلاش‌های زیادی مبنی بر اینکه از حضرت بیعت بگیرند صورت گرفت ولی امام به نحوی از زیر بار بیعت بیرون آمدند؛ سپس افراد زیادی برای نصیحت آمدند ولی حضرت به دگرگونی اوضاع و شرایط می‌اندیشید که هیچ‌یک از آنان قدرت درک آن را نداشتند. به‌این‌ترتیب دیگر هیچ حجت و مجوز شرعی برای سکوت در برابر یزید وجود ندارد، درواقع یزید خواستار این بود که دستگاه اهل‌بیت و عاملان پیامبر اسلام حضرت محمد مصطفی (ص) باید کاملاً برچیده و تمام بشود و برای این مقصود تلاش می‌کرد تا آخرین تیر خود را نیز رها کند.
در طول این چند روز حضرت بارها خطابه‌هایی ایراد فرمودند و به‌تدریج به دستگاه بنی‌امیه و دیگران می‌فهماندند که شأنشان بالاتر از این است که تسلیم موجودی همانند یزید شوند و به او دست بیعت نخواهند داد. جامعه اسلامی مبتلابه حاکم فاسد و فاجری شده است و ارزشی برای اسلام قائل نیست. عده‌ای از سر خیرخواهی و از ترس جان امام حسین (ع) سعی می‌کردند آن حضرت را وادار به بیعت کنند و حضرت هریک را به نحوی قانع می‌ساختند.
[bookmark: _Toc424354241]دلیل اصلی بیعت نکردن امام حسین (ع) بایزید
اولاً؛ حضرت فرمودند شرایطشان باده سال پیش تغییریافته به‌گونه‌ای که معتقد بودند باید از مبارزه آرام خارج‌شده و وارد یک میدان وسیع جهانی شوند. اگر راهی برای پیروزی می‌یافتند آن را طی می‌فرمودند و در غیر این صورت به سمت شهادت پیش می‌رفتند.
استراتژی امام حسین (ع) این بود که حضرت به دنبال پایه‌ریزی شهادتی بودند که به‌صورت مخفیانه نباشد و خط‌مشی آن حضرت این بود که در شرایط جدید وارد یک میدان جهاد بشود که پایان آن به شهادتی تاریخی ختم شود.
از ابتدا افراد زیادی چه هنگام حرکت از مدینه و از مکه همراه حضرت می‌شوند ولی همه آن‌ها تا آخر راه حضرت را همراهی نمی‌کنند وعده‌ای افراد خالص و پاک همراه حضرت می‌مانند و بدین ترتیب مرحله جدیدی در دوران امامت امام حسین (ع) آغاز می‌شود.
بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ وَالْعَصْرِ إِنَّ الْإِنسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ[footnoteRef:2] [2:  ـ سوره مبارکه عصر] 
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اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الحمدلله الذی لا یبلغ مدحته القائلون و لا یحصی نعماءه العادّون و لا یؤدّی حقّه المجتهدون و الصّلاة و السّلام علی سیّدنا و نبینا العبد المؤیّد و الرسول المصدد المصطفی الأمجد ابی القاسم مُصطَفی مُحمَّد (ص) و علی علی (ع) وصیة و خلیفته و علی الصدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء (س) و علی الحسن (ع) و الحسین (ع) سیدی شباب أهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم (عج) ساسة العباد و أرکان البلاد و أبواب الأیمان و أمناء الرحمن و سلالة النّبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة ربّ العالمین صلواتک علیهم أجمعین اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنظُرْ نَفْسٌ مَّا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ[footnoteRef:3] عبادالله اوُصیکُم وَ نَفسی بِتَقْوَی اللّه و ملازمة أمرِهِ وَ مُجانِبَة نَهیِه تَجَهَّزُوا عباد اللَّهُ فَقَدْ نُودِی فِیکمْ بِالرَّحِیلِ[footnoteRef:4] وَتَزَوَّدُوا فَإِنَّ خَیرَ الزَّادِ التَّقْوَی[footnoteRef:5] [3: . سوره مبارکه حشر، آیه 18. ]  [4: . نهج البلاغة، خطبه 204، ص 234.]  [5: . سوره مبارکه بقره، آیه 197.] 

همه شما برادران و خواهران نمازگزار و خودم را در روز اول محرم به تقوا و پارسائی و پیروی از مسیر ولایت وامامت و تأسی به سالار شهدا و سوگواری خالصانه برای سید و سالار شهدا دعوت و سفارش می‌کنم.
فرارسیدن ماه عزای امام حسین (ع) و عاشورا و ایامی که پرچم پرافتخار اظهار محبت و ارادت به ساحت آن مولا در احتزاز است به همه شما تسلیت و تعزیت عرض می‌کنم.
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سوگ امام حسین (ع) همانند خود عاشورا مکتب و مدرسه‌ای است که در طول تاریخ مایه حفظ اسلام و تداوم خط نورانی اهل‌بیت می‌باشد. روایات و تأکیدات فراوانی که در زیارت اباعبدالله الحسین (ع) و عرض ادب و ارادت به ساحت مقدس ایشان و در اقامه عزای سالار شهدا واردشده است، نسبت به همه بزرگان دیگر بی‌نظیر و غیرقابل مقایسه می‌باشد. دستگاه عاشورا از چنان عظمتی برخوردار است که به خاطر آن به بیان‌های مختلف و با روایات گوناگون همه موظفیم پیوندمان را با عاشورا و کربلا همیشگی سازیم و به هر شکلی ارادت و محبت و اطاعت خود را به این حادثه جان‌سوز و به محضر سالار شهدا ابراز کنیم. جای شگفتی است آن‌همه روایت و تأکیدی که نسبت به عرض ارادت به امام حسین (ع) از دور و نزدیک و در هر موقعیتی واردشده است.
امیدواریم عزاداران و محبان امام حسین امسال پررونق‌تر از سال‌های قبل در عزای امام حسین (ع) حضور پیدا کنند و با شور و حرارت پای پرچم امام حسین (ع) سینه بزنند و مراتب ارادت خودشان را تقدیم این خاندان بزرگ کنند که برکات دنیوی و اخروی این کار قابل‌شمارش نیست. ان‌شاءالله همگی نسبت به عزاداری خالصانه و همراه باروح و اصالت اهتمام داشته باشیم.
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هفته اول محرم هفته احیای أمر به معروف و نهی از منکر نامیده شده است و لازم است ما در حسینیه‌ها و مساجد و هر محیطی که قرار داریم، از فلسفه بزرگ عاشورا که مهم‌ترین آن امربه‌معروف و نهی از منکر است الهام بگیریم و این فرصت را در منبر و نوحه و عزا و سینه‌زنی به زمینه‌ای برای این اقدام سازنده بدل کنیم.
امربه‌معروف و نهی از منکر حقیقتی است که در کلمات سالار شهدا (ع) از مرحله شروع نهضت تا روز عاشورا این خط به‌صورت پیوسته مورد تأکید سالار شهدا قرار بگیرد. امام حسین (ع) می‌فرمودند: من برای امربه‌معروف و نهی از منکر قیام کردم و راه من راه تذکر دادن و مقابله با خلاف‌هایی است که انجام می‌پذیرد. حضرت می‌فرمودند: اقدام من و عاشورای من برای احیای فریضه امربه‌معروف و نهی از منکر است و این فریضه باید احیا بشود.
لذا بر ما لازم است که همراه با سوگواری سالار شهدا به وظایف دینی خود برگردیم تا این فریضه بزرگ الهی و این واجب بسیار مهم شرع در جامعه اجرا بشود. اگر در سطح جامعه، اداره‌جات، کارخانجات و هرجایی که هستیم قرار است بر این نظارت عمومی اهمال بشود و طبق موازین شرعی این وظایف را تذکر دهیم، جامعه تغییر پیدا خواهد کرد. هر مسلمانی باید از لطمه پذیرفتن موازین ارزشی و عفاف و پاک‌دامنی باید غصه بخورد و باید برحسب شرع در برابر آن ایستادگی کرد و جامعه را از آلودگی‌ها پاک کرد، اما وظایف مسلمانی تنها این نیست.
امر به معروف و نهی از منکر باید در دایره وسیع زنده شود و مسائلی از قبیل رشوه، پارتی‌بازی، تخلف، تقلب، دور شدن از موازین الهی، زیر پا گذاشتن ارزش‌های عفاف و حجاب همگی خلاف موازین شرعی است که امربه‌معروف و نهی از منکر باید جلوی همه این مسائل ایستادگی کند.
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روز 27 آذر روز وحدت حوزه و دانشگاه می‌باشد. باید این روز را گرامی بداریم و به ارواح بلند شهدای حوزه و دانشگاه و همه رادمردانی که برای عزت و عظمت اسلام و کشور اسلامی از این دو نهاد برخاستند و جان باختند طلب مغفرت الهی کنیم. به روان پاک همه شهیدان و مرحوم آیت‌الله شهید مفتح صلواتی بفرستید.
همین‌جا باید به حوزویان و دانشگاهیان، این دو قشر فرهیخته و نخبه جامعه یادآوری کنیم که تعامل و ارتباط، همراهی و همکاری، هم‌گرایی و هم‌اندیشی این دو قشر برای عزّت و عظمت یک کشور ضرورت است. اندیشه تابناک امام راحل رضوان‌الله تعالی علیه از آغازین روزهای نهضت بر روی دانشگاه و حوزه، سلامت و اقتدار و ارتباط این دو نهاد بزرگ علمی و فکری و فرهنگی تأکید می‌شد.
امام راحل (ره) در سخنرانی چهلم حاج‌آقا مصطفی روی این نکته تأکید کردند و از خردادماه سال 1342 که امام وارد نهضت خود شدند همواره ارتباط حوزه را با دانشگاه و استاد تأکید می‌کردند و همواره به دانشجویان تذکر می‌دادند که باید با نهاد روحانیت اصیل و متعهد مرتبط باشید.
نهاد حوزه و دانشگاه نیز باید بدانند که این جامعه و این نظام بدون هم‌گرایی در این دو نهاد و حوزه و دانشگاه روی سعادت را نمی‌بیند و جامعه تحت تأثیر این دو نهاد بزرگ علمی و فکری و فرهنگی است. این دو نهاد باید در کنار یکدیگر باشند، قدرت درک یکدیگر را داشته باشند، زبان هم را بفهمند، حوزه باید مسائل نو و جدید را بفهمند و پاسخ‌گوی نیازهای روز و جدید باشد. دانشگاه نیز برای فرهنگ و اخلاق و معنویت باید بها قائل باشد و در متن نظام آموزشی و فکری به این امور توجه کنید.
مردم جامعه‌ای که دانشگاه و حوزه همه مرهون آن‌ها هستند حق‌دارند که نهادهای علمی فعال و قوی و بانشاط و با برنامه داشته باشند و نیازهای کشور را پاسخ دهند. مردم حق‌دارند که دانشگاهیان و حوزویان به فکر جامعه‌شان باشند. پیام این روز این است که این راهبرد عظیم انقلاب اسلامی که ریشه در اندیشه تابناک امام دارد احیا شود و مراکز دانشگاهی و حوزویان باید به آن توجه کنند.
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انتخابات واقعیتی بود که صورت پذیرفت ولی گروهی نتوانستند واقعیت آراء مردم را بپذیرند و در درون یک انتخابات سالم و آرام فتنه‌ای پدید آوردند که اگر خود ملت آن را معالجه نکنند ممکن است به جاهای خطرناکی بکشد و قطعاً ملت ما هوشمندانه در این مسیر راه را تشخیص خواهند داد. واقعیات خطرناکی بر اساس یک تحلیل غلط به خاطر حوادث بعد از انتخابات رخ داد که همه ملت و علاقه‌مندان به اسلام و انقلاب اسلامی را باید هوشیار و بیدار کند و متوجه هشدارهایی کند که مقام معظم رهبری مطرح کردند.
پیدایش شعارهای انحرافی در جریانات اعتراضی مسئله‌ای بود که با اساس اسلام و انقلاب به مقابله برمی‌خیزد و بعضی از آن با اساس انقلاب به مقابله برمی‌خیزد همانند شعار نه غزه نه لبنان که این شعار انحرافی است که با اندیشه امام و موازین و معیارهای انقلاب اسلامی سازگاری ندارد. جمهوری ایرانی شعار دیگری است که با اساس اسلام تقابل دارد و معنای آن نفی اسلام از حاکمیت در این کشور می‌باشد. این شعارها در مقابله با اندیشه امام و موازین مترقی اسلام و انقلاب اسلامی کافی است. کسانی که معتقد به امام راحل (ره) هستند باید در مقابل این دو شعار ایستادگی کنند و این کار را مع‌الأسف انجام ندادند.
اختلافات میان جبهه‌ها به وجود آمد به‌گونه‌ای که امروزه شاهد آن هستیم که بانام سبز یا هر چیز دیگری ضدانقلاب فراری و سلطنت‌طلب و آمریکایی‌ها و کسانی که معتقد به چیزی نیستند، رسماً منکر اسلام و خدا می‌شوند و در برابر نظام و قانون اسلامی قرار گرفتند که برای ما قابل‌تحمل نیستند.
پیام ملت ایران به مردم این است که شعارهای انحرافی را کنار بگذارند و در برابر شعارها و جبهه‌هایی که اسلام و انقلاب و امام را قبول ندارند موضع بگیرند. اختلاف صفوف و فتنه کار را به‌جایی رساند که ساحت مقدس امام در سخن، رفتار، گفتار و اعمال مورد تعرض قرار گرفت. امام منجی این ملت، احیاگر اسلام و نماد عزت و افتخار و عظمت و شکوه این ملت می‌باشد و جوانان و فرهیختگان ما نمی‌توانند تعرض به این ساحت بزرگ و شخصیت عظیم را تحمل کنند و قابل‌تحمل نیست.
در فتنه‌های اخیر شعارهای انقلاب زیر پا گذاشته شد، فضای جبهه‌بندی‌ها اختلاف پیدا کرد و شخصیت ما مورد تعرض قرار گرفت و در کنار این‌ها اصل ولایت‌فقیه و زعامت رهبری عادل و سالم مورد تعرض قرار گرفت که قابل‌قبول نیست. اگر مردم معتقد به اسلام و موازین فقه هستند باید به ولایت و حجیت مرجعیت ولایت تن دهند و اگر هم معتقد نیستند باید بدانند که مرجعیت و ولایت است که می‌تواند در کشور پدیدآورنده وحدت باشد و کشور را از خطرات سالم عبور دهد.
یک فتوای میرزای بزرگ شیرازی کشور را از استعمار انگلیس نجات داد. فتوا، مرجعیت و ولایت ریشه در اسلام و اندیشه بلند امام راحل (ره)، دارد که مایه نجات کشور می‌باشد. راهپیمایی امروز و تجمع باشکوه مردم به این خاطر است که اعتقاد مردم به آرمان‌های امام راحل (ره)، کمک به محرومان عالم، اندیشه‌های بلند امام می‌باشد و اجازه نمی‌دهند که صفوف ملت با شکسته شدن این ارزش‌ها مخدوش و متفرق شود.
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نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الأعظم الأعزّ الأجلّ الأکرم یا الله یا الله یا الله یا رحمن یا رحیم اللهم ارزقنا توفیق الطاعة و بعد المعصیة و صدق النیة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و أهله و اخذل الکفر و أهله خدایا دل‌های ما را به انوار معرفت خود و معرفت به سالار شهدا روشن بفرما؛ به ما توفیق عبادت، نیایش و پرستش خودت و سوگواری خالصانه سالار شهدا عنایت بفرما؛ همه ما را عاشورائی زنده بدار؛ عاشورائی بمیران و به ادامه راه عاشورا موفق بدار؛ ارواح تابناک شهیدان و روح بلند امام را با سالار شهدا محشور بفرما؛ اموات و درگذشتگان از مؤمنین و مؤمنات درگذشتگان از این جمع را غریق بحار رحمت خودت بفرما؛ خدایا همه مریضان و مریضان موردنظر را شفا کرامت بفرما؛ خدایا گام‌های ما را درراه خودت ثابت بدار؛ به ما بصیرت و آگاهی و هوشمندی در همه جریانات و فتنه‌ها عنایت بفرما؛ خدایا سلام‌های خالصانه ما را به محضر آقا و مولایمان حضرت ولی‌عصر (عج) ابلاغ بفرما؛ خدایا باران رحمت و برکات مادی و معنوی خودت را بر ما فرو بفرست؛ خدایا خدمتگزاران به اسلام و مقام معظم رهبری را مؤید و منصور بدار.
بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ یلِدْ وَلَمْ یولَدْ وَلَمْ یکن لَّهُ کفُوًا أَحَدٌ[footnoteRef:6] [6:  ـ سوره مبارکه اخلاص] 
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