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خطبه اول

اعوذباللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم
الحمد لله رب العالمین باری الخلائق اجمعین والصلاة والسلام علی سیدنا و نبینا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی‌القاسم المصطفی محمد و علی آله الأطیبین الأطهرین سیما بقیة الله فی الأرضین
«يا أَيهَا الَّذِين آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِه وَلَاتَمُوتُنَّ إِلَّا وَ أَنْتُم مُسْلِمُونَ»

عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه
همه شما نمازگزاران و روزه داران، برادران و خواهران گرامی و خودم را که در صفوف الهی و معنوی نماز جمعه حضور دارید به تقوا، پارسایی، پرهیزگاری، عمل به فرمان‌ها و دستورات خداوند در همه احوال و شئون زندگی سفارش و دعوت می‌کنم.

حقوق و وظایف زوجین در برابر یکدیگر
خانواده به عنوان یکی از مهم‌ترین نهادهای که اسلام روی آن تأکید دارد مبتنی بر حقوق و وظایف درون خانه است و اگر جامعه‌ای بخواهد سالم و سعادتمند باشد و خیر دنیا و آخرت را کسب نماید باید به وظایفی که در خانه برای اعضای خانواده مقرر شده پایبند باشد. امروز هم ما نیازمندیم که خانواده‌هایمان را بر پایه‌های ارزشی و تعالی بلند اسلام قرار دهیم.

وظایف درون خانه
وظیفه زن در برابر شوهر
وظیفه شوهر در برابر زن
باملاحظه آیات و روایات، برای هر یک از زن و شوهر در قبال یکدیگر حدود بیست وظیفه و تکلیف استخراج می‌گردد. 

خانه‌ای در پیشگاه خداوند الهی و آرمانی و اسلامی است که زن به وظایف بیست‌گانه‌اش در قبال همسرش عمل کند و مرد نیز عمل نماید. اگر قرار بر این شد از آغاز زندگی، زوجین به این وظایفی که در قبال همدیگر دارند آشنا گردند و خود را مقید نمایند به آن‌ها عمل کنند منتج می‌گردد به خانواده‌ای سالم، مناسب برای عبادت و بندگی خداوند، محل آسایش و آرامش، به‌دوراز شیطان و مکانی که در آن انسان‌های بزرگ و صالحی تربیت می‌گردند.

فرزندان از روابط زن و شوهر الگو می‌گیرند؛ ادب، اخلاق، شخصیت و منش، عمل به وظایف الهی و انسانی که زن و شوهر در برابر یکدیگر دارند، الگوی است که خانه را درست می‌کند. فرزندانی که در چنین خانه‌ای تربیت می‌شوند به‌درستی الهام می‌گیرند و به‌خوبی تربیت می‌گردند.
وظایف فرزندان در برابر پدر و مادر
در آیات و روایات درباره وظایف فرزندان در برابر پدر و مادر بیش از موضوع زن و شوهر و وظایفشان در قبال یکدیگر اشاره‌شده است. 

یکی از مهم‌ترین محورهای که در قرآن کریم و در بسیاری از روایات و احادیث موردتوجه قرار گرفته است وظایف فرزندان در برابر پدر و مادر است با تأکیدی ویژه که از یک نظر نسبت به مادر شده است و از نظر دیگر نسبت به پدر گردیده است.

در روایات اشاره‌ شده که حقوق و پیوند فرزندان با پدر و مادر به مرگ آن‌ها ختم نمی‌شود و این پیوند بعد از مرگ تا قیامت و حتی برای اجدادشان نیز تا قیامت امتداد دارد.

اهمیت این مسئله جای هیچ تردیدی نیست و ده‌ها روایت، حدیث و آیه قرآن بر این موضوع تأکید کرده است. ائمه معصومین و اولیای الهی بسیار بر حق بزرگ پدر و مادر بر فرزندان تأکیدکرده‌اند، حقی که از زمان آگاهی و رشد فرزند آغاز و تا زمان فوت پدر و مادر و حتی بعد از آن ادامه دارد.

پیامبر اکرم (ص) می‌فرمایند: برترین نیکی‌ها و وظایف، وظیفه و تکلیف انسان در برابر پدر و مادر است.

در حدیث دیگری نیز امام صادق (ع) می‌فرمایند: «حقّ الْوَالِدَيْنِ مُشْتَقٌّ مِنْ حَقِّ اللَّهِ تعالی»
. حق پدر و مادر شعبه‌ای از حق خداوند است.

در روایات غالب توصیه های که به فرزندان در قبال پدر و مادرشان در قرآن گردیده است عدل بحث عبادت خداوند است.

پیامبر اکرم (ص) می فرمایند: «لما سُئِلَ عن حق الوالدين علي ولدهما...: هما جنتك و نارك»
 . بهشت و جهنم شما پدر و مادرتان هستند. یعنی مرز بهشت و جهنم با رعایت حقوق پدر و مادر تعیین می‌شود. حقوق پدر و مادر بر فرزندان حتی برای پدر و مادر مشرک و کافر نیز وجود دارد البته در حد مؤمن نمی‌باشد.
در جای دیگر نیز روایت است که: «بِرُّ الوالِدَينِ مِن أكرَمِ الطِّباعِ»
. بالاترین فضیلت برای شما نیکی به پدر و مادر است.

در روایتی دیگر به‌ویژه راجع به مادر اشاره می‌کند که بهشت زیر پای پدر و مادر است و به خدا قسم آن سه مادر با تو در یک شرط برابر با جهاد خداست.

مردی به پیغمبر خدا (ص) عرض می‌نماید که من مادری پیردارم، شبانه‌روز در خدمتش هستم و همه‌کارهای او را انجام می‌دهم و هیچ کمی برای او نگذاشته‌ام، آنگاه سؤال کرد آیا با این ‌وجود من حق مادر را ادا کرده‌ام؟ پیامبر اکرم (ص) فرمودند: خیر، حق او هنوز ادا نشده است او شیره جانش را به تو داده و همه هستی‌اش را وقف تو کرد.

این‌طور که از روایات برمی‌آید بالاترین حق بعد از حقوق الهی، نبوی و ولای حق پدر و مادر است.
برخی از حقوق پدر و مادر بر فرزندان
امام صادق (ع) می‌فرمایند: حق پدر و مادر این است که بدانی مدیون آن‌ها هستی. پایه همه وظایف و اساس آن حقوق پدر و مادر این است که انسان از نظر بینشی و باور و اعتقاد بپذیرد که مدیون آن‌هاست. پدر و مادر واسطه فیض الهی هستند، مجرای پیدایش و تکبر انسان هستند و از همین جهت حق آن‌ها شعبه‌ای از حق خداوند است؛ خداوند خالق عالم است و هستی‌بخش انسان‌ها و جهان است؛ پدر و مادر مجرای این فیض الهی هستند و به‌واسطه آن‌ها انسان‌ها پدید می‌آیند. 

نیکی به پدر و مادر احسان و برّ است، در قرآن به احسان و برّ به یک اندازه تأکید شده است. در قرآن در شش آیه اشاره به احسان کرده است که عبارت‌اند از: بقره، آیه 83، نساء، آیه 36، انعام، آیه151، اسراء، آیه 23، عنکبوت، آیه 8 و احقاف، آیه15. در این شش آیه به احسان پدر و مادر اشاره شده است. عمده این آیات نیز توصیه به احسان پدر و مادر را در کنار عبادت خداوند قرار داده است که بسیار بزرگ و عظیم است.
احسان و نیکی
خداوند در قرآن کریم می‌فرماید: «وَ قَضَى رَبُّك أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا إِياهُ وَ بِالْوَالِدَينِ إِحْسَانًا»
. پروردگارت فرمان داده: جز او را نپرستيد! و به پدر و مادر نيکی کنيد!

دستور خداوند این است که به والدین نیکی کنید ولی اگر آن‌ها شرک نسبت به خدا ورزیدند به آن اعتنا مکن که در حدیث است: «لَا طَاعَةَ لِمَخْلُوقٍ فِي مَعْصِيَةِ اللَّهِ»
، از اطاعت مخلوق در مقابل معصیت خالق خودداری نما.

در شش آیه توصیه به احسان شده است. در دو آیه احسان پدر و مادر در کنار عبادت خداوند توصیه شده و قرآن کریم هم‌چنین اشاره ویژه‌ای به مادر دارد. 

در برخی از آیات قرآن کریم، اشاره به برّ دارد که تعبیری است که در روایات و آیات آمده است. در مورد حضرت یحیی آمده است که «برّ ‌لوالدین» و در مورد حضرت عیسی اشاره دارد که «برّ لوالدتی» به این دلیل که ایشان تنها مادر داشتند. 

فرق برّ و احسان این است که برّ یک درجه بالاتر است. احسان به معنای نیکی است ولی برّ نیکی در سطح بالا است و در واقع احسان گسترده و توسع در احسان را برّ گویند.

وظیفه انسان در برابر پدر و مادر احسان و برّ است که در این شش آیه و انبوهی از اخبار و روایات که نقل شده است مورد اشاره قرار گرفته است.
قدرشناسی

در بررسی مختصر این نتیجه می‌توان رسید که اولین وظیفه انسان در برابر پدر و مادر این است که قدر آن‌ها را از نظر باور بداند و عمیقاً بایستی دانست که آن‌ها جایگاه والایی دارند.

دومین وظیفه انسان در برابر پدر و مادر احسان و نیکی کند و سوم آنکه برّ (گستردگی احسان) داشته باشد که به آنها اشاره نمودیم. 

سپاس گزاری

چهارم شکر و سپاس‌گزاری از پدر و مادر است که در کنار شکر خداوند قرارگرفته است.
قرآن کریم می‌فرماید: «وَ وَصَّيْنَا الْإِنسَانَ بِوَالِدَيْهِ حَمَلَتْهُ أُمُّهُ وَهْنًا عَلَى وَهْنٍ وَ فِصَالُهُ فِي عَامَيْنِ أَنِ اشْكُرْ لِي وَ لِوَالِدَيْكَ إِلَيَّ الْمَصِيرُ»
.

و انسان را درباره پدر و مادرش سفارش كرديم مادرش به او باردار شد سستى بر روى سستى و از شير بازگرفتنش در دو سال است [آرى به او سفارش كرديم] كه شكرگزار من و پدر و مادرت باش كه بازگشت [همه] به‌سوی من است.

در این سوره ضمن این وصیت که ما انسان را به شکر پدر و مادر سفارش کردیم اشاره دارد که مادر جایگاه مهم‌تر و بالاتری دارد. مادر انواع سختی‌ها را در دوران بارداری تحمل کرد و به تو پس‌ازآن شیر داد و از وجود خود برای تو مایه گذاشت. وصیت ما این است که پدر و مادر و بخصوص مادر را سپاس‌گزار باش که وظیفه چهارم است که در روایات آمده است.
اطاعت
وظیفه بعدی فرزند در برابر پدر و مادر اطاعت است. برخی فقها اطاعت از پدر و مادر را واجب می‌دانند و برخی مستحب مؤکد می‌دانند ولی آزار رساندن حرام است.

امیرالمؤمنین (ع) می‌فرمایند: «حَقُّ الْوَالِدِ عَلَى الْوَلَدِ أَنْ يطِيعَهُ فِي كلِّ شَيءٍ إِلَّا فِي مَعْصِيةِ اللَّهِ»

حقّ پدر بر فرزند آن است که پدر را در هر چیز مگر در نافرمانی از خداوند سبحان اطاعت و پیروی نماید.

امام صادق (ع) می‌فرمایند: «یَجبُ للوالدَین علی الوَلَدِ ثلاثةُ أشیاءَ: شکرهما علی کلّ حالٍ، و طاعتهما فیما یأمرانه و ینهیانه عنه فی غیر معصیة اللهِ و نصیحتهما فی السّر و العلانیة»
. پدر و مادر را بر فرزند سه حق است: شکر آنان درهرحال، اطاعتشان در هر امر و نهی که معصیت خدا نباشد و خیرخواهی برای آن‌ها در نهان و عیان.
انفاق
وظیفه بعدی فرزندان در برابر پدر و مادر انفاق است. شیعه و سنی فراوان نقل کرده است فرزند و هر آنچه داردبرای پدر است و حق اوست. یکی از واجب النفقه‌ها پدر و مادر است. پدر و مادری که به سن پیری رسیدند و تمکن از زندگی خودشان ندارند وظیفه فرزندان این است که نفقه آن‌ها را بدهند همانند اینکه نفقه همسر واجب است نفقه آن‌ها نیز واجب است و اگر واجب نباشد انفاق است و تأکید است که بر دوش فرزندان است.
عدم آزار و اذیت
وظیفه دیگر این است که فرزند پدر و مادر را آزار ندهد. حتی فقهای که می‌گویند اطاعت پدر و مادر واجب نیست آزار و اذیت آن‌ها را به هر نحوی که باشد حرام می‌دانند که این آزار و اذیت می‌تواند مثلاًمسافرت‌ها، کارها، اعمال و... فرزند باشد. اگر کسی باعث آزار و اذیت پدر و مادر گردید شد باعث عاق آن‌ها می‌گردد که از گناهان بزرگ است.
تواضع و فروتنی
وظیفه دیگر فرزند در برابر پدر و مادر تواضع و فروتنی است. قرآن کریم می‌فرماید: «إمّا يَبلُغَنَّ عِندَكَ الكِبَرَ أحَدُهُما أو كِلاهُما فلا تَقُل لَهُما اُفٍّ ولا تَنهَرهُما وقُل لَهُما قولاً كَريماً»
. هرگاه يکی از آن دو، يا هر دو آنها، نزد تو به سن پيری رسند، کمترين اهانتی به آنها روا مدار! و بر آنها فرياد مزن! و گفتار لطيف و سنجيده و بزرگوارانه به آنها بگو!

حتی اگر پدر و مادر مشرک هستند وظیفه فرزند مصاحبت به معروف و خوبی با آن‌هاست. البته مثلاً در جای که فرمان جنگی جهاد در کار باشد لازم است طبق دستور ولی الهی عمل گردد و آنجا نیازی به اطاعت از پدر و مادر نیست ولی به‌خوبی و نیکی با آن‌ها رفتار کرد.
دعا در حق والدین
وظیفه دیگر فرزندان این است که برای پدر و مادرشان دعا کنند.

قرآن کریم می‌فرماید: «وَ قُل رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيانِي صَغِيرًا»
، و بگو: «پروردگارا! همان‌گونه که آنها مرا در کوچکي تربيت کردند، مشمول رحمتشان قرار ده!»

همچنین در سوره نور آمده است: «رَبِّ اغْفِرْلِي ولِوَالِدَي وَلِمَنْ دَخَلَ بَيتِي مُؤْمِنًا وَ لِلْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ»
. پروردگارا! مرا، و پدر و مادرم و تمام کسانی را که با ايمان وارد خانه من شدند، و جميع مردان و زنان باايمان را بيامرز؛
در بسیاری از دعاها مانند دعای ابوحمزه ثمالی توصیه به دعا برای پدر و مادر شده است.

همان‌طور که اشاره شد وظایفی که بیان شد با مرگ پدر و مادر نیز تمام نمی‌شود و در عالم برزخ هم پدر و مادر فرد چشم به راهند و باید تلاش نمود برای آن‌ها نماز بجا آورد، استغفار کرد، دین و عهد آن‌ها را بعد از مرگشان ادا نمود مانند خمس، قرض و...، همچنین دوستان و ارحام پدر و مادر را باید حفظ نمود، حرمت پدر و مادر را بعد از مرگ نیز لازم است حفظ نمود و برای آن‌هااحترام قائل بود و دعا نمود و...
آداب ظاهری در برابر پدر و مادر
یک سلسله آداب ظاهری در روایات آمده است ازجمله: تنظیم ادب رفتاری و گفتاری خود نسبت به پدر و مادر و رعایت نمودن آن‌ها. به برخی از آن‌ها اشاره می‌کنیم:

پدر و مادر را نباید به نام صدا کرد، جلوی آن‌ها راه نباید رفت، نباید نزد آن‌ها با بی‌ادبی نشست، روی خود را از آن‌ها نباید برگرداند، کلمات دلسردکننده به آن‌ها نباید گفت، لحن کلام به پدر و مادر، لحنی آرام و ملایم باشد، نگاه به پدر و مادر باید محبت‌آمیز باشد که اگر این‌طور باشد عبادت محسوب می‌شود همانند نگاه به قرآن و خانه خدا که عبادت است نگاه فرزند به پدر و مادر از روی محبت نیز عبادت است و نگاه از روی غضب گناه و معصیت است، همچنین جلوی پای پدر و مادر بایستی ایستاد و حرمت و وقار آن‌ها را حفظ نمود. این چند نمونه از آداب ظاهری بود که در روایات به آن‌هااشاره‌شده است.

احسان، نیکی، شکر، مهربانی، تواضع، فروتنی، ادب رفتاری و گفتاری در برابر پدر و مادر، انفاق آن‌ها و تهیه معاش زندگی آن‌ها را تأمین کردن، آن‌ها را نیازردن، آن‌ها را محزون نکردن و... همگی از وظایفی است که برای انسان در برابر پدر و مادر ذکرشده است.

احترام و مهربانی نسبت به مادر به‌مراتب بیشتر از پدر موردتوجه و اشاره قرارگرفته است تا جایی که حضرت رسول (ص) سه مرتبه احترام و مهربانی به مادر را اشاره می‌کنند و سپس پدر. حق مادر به علت مهر او، زحمات طاقت فرسایش برای فرزند حق بزرگ‌تری است و وظایف انسان در قبال او سنگین‌تر است. این حقوق در قبال همه والدین یکسان است حتی والدینی که به فرزندان آزار و اذیت می‌رسانند و به‌ناحق سخنی می‌گویند ولی در حتی در اینجا نیز سفارش به کوتاه آمدن در برابر پدر و مادر و در برابرشان خضوع و خشوع نمودن است که جزا و پاداش الهی را در پی دارد. این حق در برابر اجداد هم توسعه پیدا می‌کند ولی با درجه متفاوتی.
برکات احترام به پدر و مادر
ادای وظایف فرزند در برابر پدر و مادر برکاتی دنیوی برای او دارد از جمله: فقر را از بین می‌برد، عمر را طولانی می‌کند، محبت در خانواده می‌آورد، سکرات موت را بر انسان سبک می‌کند و سختی‌های هنگام احتضار را کمتر خواهد کرد.

عاق والدین شدن از گناهان کبیره است که بسیار سخت است خداوند از آن در گذرد و از رحمت خدا چنین فردی دور است. بالاترین فرصت برای پاکی و طهارت انسان، پدر و مادر او است.

در پایان به طور کلی بایستی گفت در صورتی که وظایف زن در مقابل شوهر، وظایف شوهر در برابر زن و وظایف فرزند در برابر پدر و مادر رعایت گردد بسیاری از مشکلات خانواده‌ها رفع می‌گردد و خانه‌ها تبدیل به خانه‌های سالم، بانشاط، با آرامش و همراه با تربیت فرزندان سالم و صالح خواهد بود.
خطبه دوم

«بسم اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ إِنَّا أَعْطَينَاكَ الْكَوْثَر فَصَلِّ لِرَبِّكَ وَانْحَرإِنَّ شَانِئَكَ هُوَ الْأَبْتَرُ»

بسم الله الرحمن الرحیم الحمدلله الذی هدانا لهذا و ما کنا لنهتدی لولا ان هدانا الله الصلاة و السلام علی سیدنا و نبینا ابی‌القاسم المصطفی محمد و علی، علی امیرالمؤمنین و علی صدیقة الطاهرة فاطمه الزهرا و علی الحسن و الحسین سید شباب اهل الجنة و علی ائمه المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر حججک علی عبادک و امنائک فی بلادک صلواتک علیهم اجمعین
«اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم»

«يا أَيهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِيدًا»

«عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی الله»
جایگاه حضرت خدیجه (س) در اسلام
حضرت خدیجه کبری (س) شأن بسیار عظیمی دارد به نمونه‌های اشاره می‌کنیم:

پیامبر خدا (ص) وقتی که عایشه از او سوال کرد چطور بعد از سالها که از وفات حضرت خدیجه (س) گذشته است برای او این مقدار احترام قائل هستید؟ پیامبر اکرم (ص) فرمودند: «خدیجه و أین مثل خدیجه صَدَّقَتْني حِينَ كَذَّبَني النَّاسُ وَ وَازَرَتْني عَلي دينِ اللهِ وَ أعانَتْني بِمالِها»
، خديجه و كجاست مثل خديجه؟ او مرا تصديق كرد آنگاه كه مردم مرا تكذيب نمودند و با مال خود مرا بر دين خدا كمك و ياری كرد.

هنر حضرت خدیجه (س) این بود که در تنهایی و غربت اسلام کنار پیامبر خدا (ص) و ولی خود بود.

پیامبر خدا (ص) میفرمایند: از معراج که برگشتم جبرئیل بر من نازل شد، از او پرسیدم از مندرخواستی داری؟ جبرئیل فرمود: آری، سلام خدا و سلام مرا بر خدیجه ابلاغ کن. این جایگاه یک زن مجاهد و عظیم الشأن همانند حضرت خدیجه (س) است.

در روایت است که امام حسین (ع) گاهی بر سر قبر حضرت خدیجه (س) می‌نشستند و اشک می‌ریختند و بر سر قبرشان نماز می‌خواندند و برای او دعا می‌کردند.

زندگی این زن قهرمان و مجاهد باید برای زنان امروز ما درس و الگو باشد؛ زنی که خدا بر او درود می‌فرستد، پیامبر خدا (ص) در برابر او تعظیم می‌کند و اولیای الهی در برابر او اینچنین تکریم و خضوع می‌کنند. این زنی است که از قید شهوت، فساد و ناپاکی‌ها رها شده است و به این مقام رسیده است.
روز پزشک
نکته دوم روز پزشک می‌باشد که به پزشکان عزیز این روز را تبریک می‌گویم. پزشکان یک طبقه ممتاز، خدوم و مؤثر در جامعه می‌باشند که جایگاه بزرگی دارند و لازم است مورد توجه جامعه باشند، البته پزشکان نیز در برابر مردم و معالجه آنها مسئول هستند که این وظیفه انسانی، اخلاقی و دینی پزشکان و شبکه بهداشت و درمان است که بایستی به درستی خدمات را به مردم ارائه دهند و بایستی به طور دقیق به معالجه بیماران بپردازند و همچنین رعایت طبقات محروم و مستمند را داشته باشند.

خوشبختانه سیاست‌های کلان نظام برای ارتقاء بهداشت و درمان، سیاست‌های درست و سنجیده‌ای است، حجم سرمایه‌گذاری‌های که نظام در طول این سال‌ها در بخش بهداشت و درمان انجام داده حجم بالایی است. به تنهایی در این استان و شهر خدمات زیادی گردیده است از جمله: پزشکان خوبی آموزش دیده‌اند، تخصص‌های گوناگون به وجود آمده است، تخت‌های بیمارستانی افزایش یافته است، هم‌چنین بالا رفتن سرانه بهداشت و درمان از اقدامات امید بخش در بخش درمان است که در نهایت منتج به ارتقاء سطح بهداشت و افزایش طول عمر گردیده است. 

پزشکان بایستی به رعایت اخلاق پزشکی، روابط خوب با مراجعین و دقت در معالجه آنها و در جایی که لازمست رعایت فقیران و مستمندان را در نظر داشته باشند. در این زمینه نیز اقدامات خوبی انجام گردیده است اما باید به جایی برسیم که به علت ناداریی، افراد از معالجه و درمان و حتی امراض سخت محروم نگردند که در واقع این وظیفه دولت اسلامی و جامعه اسلامی می‌باشد که در این موضوع کمک نمایند.

هفته دولت
فرصت را مغتنم می‌شمارم و اشاره می‌کنم که در آستانه هفته دولت می‌باشیم که درباره این موضوع هفته آینده بیشتر صحبت می‌کنیم. هفته دولت را گرامی می‌داریم و به همه دولت‌مردان و خادمان دولت تبریک عرض کرده و تشکر و سپاس داریم. خدماتی که نظام اسلامی در طول شکل گیری این نظام در حوزه ارائه خدمات به مردم ارائه داده است عظیم و رو به جلو بوده است و در دوره اخیر، دولت نهم و دهم نیز خدمات بزرگی را در ارتباط با جامعه و بخش‌های مختلف اقتصادی، صنعتی، خدماتی و قسمت‌های مختلف به انجام رسانیده است که قابل تقدیر و تشکر است.

سیل پاکستان
نکته بعد سیل خانمان‌سوز و خانمان‌برانداز پاکستان می‌باشد که اظهار همدردی با برادران و خواهران ایمانی خود در پاکستان داریم به خاطر مشکلات عظیمی که از این بابت به آنها وارد شد. سیلی که بالای 20 میلیون نفر بی‌خانمان کرد. خوشبختانه دولت حضور خوبی در کمک‌رسانی به ملت پاکستان در این حادثه داشته است. امیدواریم دولت و ملت در ارائه خدمات بیشتر به حادثه دیدگان توجه نماید و همکاری لازم را داشته باشند. امیدواریم خداوند گرفتاری‌های مسلمانان در تمام نقاط جهان را برطرف گرداند.

سخنان رهبری با کارگزاران نظام
در پایان اشاره می‌نمایم به سخنان ارزشمند مقام معظم رهبری در دیدار کارگزاران نظام که سخنرانی بسیار جامعی بود. رئیس‌جمهور محترم نیز گزارش مبسوطی از فعالیت‌های دولت و اوضاع کشور ارائه دادند. مقام معظم رهبری در سخنرانی‌شان که بیش از یک ساعت به طول انجامید به ابعاد مختلف مسائل داخلی و خارجی پرداختند.

در اینجا به چند نکته مهم در سخنرانی مقام معظم رهبری اشاره می‌نمایم: در ابتدا به شرایطی که امروز ما در عرصه بین‌الملل داریم اشاره می‌کنیم. ما در عرصه بین‌الملل شرایط خاصی داریم و در این شرایط خاص چند مطلب را باید توجه داشت: ابتدا اینکه باید ملت و دولت در کنار هم برای غلبه بر تحریم‌ها و مشکلاتی که دشمنان طراحی کردند تلاش نمایند. این وظیفه همگانی است که یاری کنند تا دولت بتواند بر این هجمه‌ها و فشارها که در عرصه بین‌الملل وجود دارد غالب گردد. نکته دیگر این است که باید امیدوار به فضل خداوند باشیم و هم‌چنین اعتمادبه‌نفس خود را از دست ندهیم همان‌طور که ملت رشید و مقاوم ایران در همه عرصه‌ها با آگاهی و هوشمندی از امتحان‌های بزرگ برآمده است امروز هم ملت ما باید بداند که در برابر یک زورخواهی بی‌منطق در حال مقاومتیم، اگر در این میدان همانند سال‌های قبل، عقب بنشینیم دشمن جلو خواهد آمد ولی اگر بایستیم، دشمن عقب خواهد رفت؛ باید امیدوار به فضل الهی باشیم و بایستی ایستادگی نمود و مقاومت کرد.

امید به فضل خداوند، امید به آینده روشن، مقاومت درراه خدا از ملت ایران انتظار می‌رود و ان‌شاءالله، با حضور مردم و با مقاومت مردم در روز قدس و در تمام صحنه‌ها دشمن در این مرحله حساس نیز به عقب خواهد رفت و به زمین خواهد خورد.

مقام معظم رهبری در سخنرانی خود که در حقیقت یک منشور مقاومت در این مرحله می‌باشد رویارویی ما با نظام سلطه را به‌خوبی تصویر کردند. باید بدانیم ما امروز در چه جایگاهی هستیم و نیاز به آگاهی و هوشیاری داریم هم‌چنین توجه به روحیه ایمانی و استقامت در راه خدا داشته باشیم، این‌ها نکات مهمی است که به‌خصوص در ماه مبارک رمضان ملت بزرگ ما بایستی به آن‌ها توجه و به آنها مجهز گردد و ان‌شاءالله خداوند نیز در این مسیر ما را یاری نماید.

«نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الأعظم الأعز الأجل الأکرم یا الله»

«اللهم الرزقنا توفیق الطاعه و بعد المعصیة و صدق النیة و عرفان الحرمة»

«اللهم النصر الأسلام و أهله و خذل الکفر و أهله»
دعا
خدایا دل‌های ما را به انوار قرآن و رمضان روشن بگردان و...
«بسم الله الرحمن الرحیم انا أعطیناک الکوثر فصل لربک و أنحر أن شانئک هو الابتر»
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