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 اعوذبالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:1] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [1:  آل‌عمران، آیه 102] 

همه‌ی شما نمازگزاران گرامی را در اولین جمعه‌ی ماه مبارک شعبان و در ایام موالید مبارک به پارسایی و پرهیزکاری و تلاش برای استفاده از فرصت‌های ماه مبارک شعبان سفارش و دعوت می‌کنم.
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در ماه مبارک شعبان ذکرهای زیادی توصیه‌شده است. (ذکر لااله الا الله، ذکر استغفار و ذکر صلوات بر محمد و آل محمد (ص)).
در دعا و مناجاتی هم که در این ماه شریف برای هرروز و شب سفارش شده است، یکی صلوات شعبانیه است که از دعاها و صلوات‌های بسیار جامع و زیبا است و یکی هم مناجات شعبانیه است.
این دو تحفه‌ی ویژه‌ی ماه مبارک شعبان است.
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در صلوات شعبانیه ما با ولایت و امامت آشنا می‌شویم و با فرستادن صلوات بر محمد و آل او میثاق خودمان را با امامت و ولایت تجدید می‌کنیم.
صلوات‌ها و اوصافی که در صلوات شعبانیه واردشده است، هرروز هنگام ظهر خوانده می‌شود و شب نیمه‌ی شعبان از زیباترین و جامع‌ترین صلوات است.
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مناجات شعبانیه یکی از مناجات‌های بسیار جامع و حاوی مضامین بسیار بلند است. این مناجات از امیرالمؤمنین (ع) نقل‌شده است.
راوی این مناجات از امیرالمؤمنین (ع) نقل می‌کند که همه‌ی ائمه از فرزندان امیرالمؤمنین (ع) و از دودمان پاک پیامبر خدا (ص) در این مناجات مواظبت داشتند و همه‌ی ائمه‌ی (ع) در این ماه شریف این مناجات بزرگ و بسیار مهم را می‌خواندند.
این مناجات از عارفانه‌ترین و زیباترین گفتگوهای انسان باخدای خود است که علی بن ابی‌طالب (ع) به بشر راه و رسم گفتگو و مناجات باخدا را آموخته است.
در این مناجات 42 بار با کلمه الهی خدا را صدا می‌زنیم، بیش از 40 درخواست در این دعا از خداوند مسئلت می‌کنیم؛ و ده‌ها فقره یک دوره انسان‌شناسی را مطرح می‌کند.
دعا و این مناجات بسیار پرجاذبه با صلوات بر محمد و آل محمد (ص) شروع می‌شود، زیرا این صلوات ضامن استجابت سایر دعاها است و با صلوات دعاها در کنار هم چیده می‌شوند و در پیشگاه خدا موردقبول قرار می‌گیرد.
 بعدازآن در سه جمله در ابتدای گفتگو این‌طور باخدا سخن می‌گوییم. «وَ اسْمَعْ دُعَائِی إِذَا دَعَوْتُکَ وَ اسْمَعْ نِدَائِی إِذَا نَادَیْتُکَ وَ أَقْبلْ عَلَیَّ إِذَا نَاجَیْتُکَ »[footnoteRef:2] از خدا می‌خواهیم که گوشه‌ی چشمی به ما بیندازد، چیزی بدتر از این نیست که انسان از چشم خدا ساقط شود؛ و مور خشم و قهر خدا قرار بگیرد. [2:  مناجات شعبانیه، الصحیفة العلویة و التحفة المرتضویة، ص 185] 

رحمت خدا واسعه است و فیض خدا عام است.
آنچه مانع می‌شود تا لطف خدا متوجه ما بشود، پرده‌های گناه و معصیت است که دور ما را می‌گیرد.
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اولین درخواست ما در این مناجات بسیار جالب این است که خدایا دعا و فریاد من را بشنو. «وَ أَقْبلْ عَلَیَّ إِذَا نَاجَیْتُکَ »[footnoteRef:3] حالا که به مناجات تو پرداخته‌ام، چهره‌ات را به من نشان بده. [3:  مناجات شعبانیه، الصحیفة العلویة و التحفة المرتضویة، ص 185] 

اول این دعا امیرالمؤمنین (ع) این حرف‌ها را میزند، آن چهره‌ی بزرگ معنوی که در محراب عبادت ازخودبی‌خود می‌شود.
راوی می‌گوید: می‌دیدم که در نیمه‌ی شب و در هنگام عبادت علی (ع) مانند یک مارگزیده به خود می‌پیچید. «یتَمَلْمَلُ تَمَلْمُلَ السَّلِیمِ»[footnoteRef:4] من ناظر بودم که علی (ع) با چه آه و ناله‌ای خدا را می‌خواند. [4:  نهج البلاغة (للصبحی صالح)، ص 480] 

بعد انسان در مقام این دعا و مناجات وضع خودش را توصیف می‌کند. «فَقَدْ هَرَبْتُ إِلَیک وَ وَقَفْتُ بَینَ یدَیک مُسْتَکیناً لَک مُتَضَرِّعاً إِلَیک رَاجِیاً لِمَا لَدَیک تَرَانِی»[footnoteRef:5] در ماه شعبان باید دروازه‌ای گشوده شود تا ما وارد این فضای مناجات و دعا و ارتباط باخدا شویم، این ارتباط همه‌ی مشکلات فردی و اجتماعی ما را حل می‌کند. [5:  مناجات شعبانیه، بحار الأنوار (ط - بیروت)، ج 91، ص 97] 

آدمی می‌تواند در مناجات شعبانیه وارد شود که از دنیای پست گریزان باشد؛ و معنای گریزان بودن از دنیا این نیست که کار و تلاش نکند، معنای آن این است که دل‌بستگی او طوری نباشد که دنیا را در برابر خدا و شرع قرار دهد؛ و کار در دنیا خودش عبادت است.
وقتی از امام سجاد (ع) سؤال کردند که این چه حالی است که در وقت و شروع نماز پیدا می‌کنی؟
حضرت کمی تند می‌شود و می‌فرماید: وای بر تو! تو می‌دانی که من وقتی‌که اذان و اقامه می‌گویم و آماده‌ی تکبیر و معراج و پرواز در آسمان و نماز و دعا می‌شوم در برابر چه کسی ایستاده‌ام؟ عظمت خدا را توجه داری؟
امام سجاد (ع) از آدم‌های وامانده‌ی در این عالم و عقب‌ماندگان از عرفان و معنویت تعجب می‌کند؛ که این چه سؤالی است که می‌کنی؟
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حقیقت ایستادن در برابر خدا روح انسان است. روح انسان باید در برابر خدا تسلیم باشد.
جایگاه انسان جایگاه کسی است که به سختی‌های دنیا گرفتار است و به خدا پناه آورده است و هم وامانده و ترس در وجود او حضور دارد و درعین‌حال در قلب او امید به خدا جوانه‌زده است.
در فراز بعدی در پیشگاه خدا عرض می‌کند: می‌دانم که تو همه‌چیز را می‌دانی. گاهی گفته می‌شود خدا که به همه‌ی احوال ما آشنا است دیگر چه نیازی به گفتن است؛ زیرا جاری کردن بر زبان موجب یک خضوع و خشوع می‌شود، در قلب اثر می‌گذارد و موجب حرکت انسان می‌شود.
بااینکه تفکر بالاترین عبادت است اما این تفکر باید به زبان هم جاری شود؛ و درعین‌حال ما هم در نماز و عبادت و مناجات در پیشگاه خدا عرض می‌کنیم: «وَ تَعْلَمُ مَا فِی نَفْسِی وَ تُخْبِرُ حَاجَتِی وَ تَعْرِفُ ضَمِیرِی وَ لَا یخْفَی عَلَیک أَمْرُ مُنْقَلَبِی وَ مَثْوَای وَ مَا أُرِیدُ أَنْ أُبْدِئَ بِهِ مِنْ مَنْطِقِی وَ أَتَفَوَّهُ بِهِ مِنْ طَلِبَتِی وَ أَرْجُوهُ لِعَاقِبَةِ»[footnoteRef:6] در چند جمله می‌گوید که خوب همه‌چیز را می‌دانی و هیچ‌چیز بر خدا مخفی نیست. از این بالاتر آن است که سرنوشت آینده‌ی من هم در دست‌تو است. [6:  مناجات شعبانیه، بحار الأنوار (ط - بیروت)، ج 91، ص 97] 

خدایا اگر تو مرا محروم کنی دیگرکسی نیست که به من روزی دهد. هر چه هست تو هستی.
این جایگاه شروع مناجات شعبانیه است.
امیدواریم همه‌ی ما در ماه مبارک شعبان بتوانیم بارها بر سر سفره‌ی زیبای مناجات شعبانیه بنشینیم و از آن سفره‌های بزرگ و مهم آسمانی بهره بگیریم.
بسم‌الله الرحمن الرحیم
وَالْعَصْرِ إِنَّ الْإِنسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ[footnoteRef:7] [7:  سوره العصر آیات 1 تا 3] 

صدق الله العلی العظیم
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اعوذبالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم . نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید والرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ بالله السمیع العلیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ[footnoteRef:8]. عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [8:  سوره حشر، آیه 18] 

در اولین جمعه‌ی ماه مبارک شعبان و بعد از عبور از ماه رجب و در آستانه‌ی ماه بزرگ رمضان همه‌ی شمارا به تقوا و پارسایی، خداترسی و عمل به وظایف الهی و مداومت بر دعاها و ذکرهای ماه شعبان و مناجات شعبانیه سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند برکات و الطاف بی‌کران خود را در این ماه شریف بر قلوب و دل‌های ما و بر امت اسلام فرو بفرستد.
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ماه شعبان ماه عیدها و مناسبت‌های بزرگ و خجسته‌ای است.
از یک‌سو خود ماه شعبان ذاتاً یک ظرف پرنوری است که خداوند در آن مرواریدهای گران‌بهایی قرار داده است و تحفه‌های بزرگ معنوی و عرفانی در این ماه وجود دارد.
ذات ماه شعبان یک درخشندگی و عظمت و شکوه برای کسانی که اهل‌دل هستند دارد.
علاوه بر این ما شاهد میلادهای سلسله‌ای از ائمه (ع) و اولیای الهی هستیم، (میلاد امام زین‌العابدین (ع)، میلاد حضرت اباالفضل‌العباس (ع)، میلاد حضرت اباعبدالله‌الحسین (ع) و بالاتر از این‌ها میلاد حجت خدا حضرت ولی‌عصر (عج)).
همه‌ی این موالید مبارک را خدمت علاقه‌مندان به ولایت و امامت تبریک و تهنیت عرض می‌کنم و امیدواریم که این موالید بهانه‌ای بشود در مساجد و همه‌ی محیط‌ها برای اینکه معرفت ما نسبت به این سلسله‌ی نور و هدایت افزوده شود.
جشن‌ها باید برای تقویت روابط عاطفی و نسل جوان ما با ائمه (ع) برپا شود؛ و درعین‌حال تلاش کنیم معرفت خود را هم افزایش دهیم.
من تقاضا دارم که این جشن‌ها آمیخته با مزاحمت برای دیگران، آوازها و سرودهای حرام یا نامناسب با شأن ائمه (ع) نشود.
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همزمان با میلاد اباعبدالله‌الحسین (ع) روز پاسدار است که این روز را به پاسداران عزیز و حمایت گران از راه اسلام، انقلاب و ولایت تبریک عرض می‌کنم.
پاسداران و بسیجیان ما که از میان خود شما در آغاز انقلاب برخاستند، کارهای بزرگی را برای این ملت انجام دادند. در دوره‌ی قبل از دفاع مقدس یک مرحله‌ی سخت مبارزه با ترورها داشتیم که پاسداران و بسیجیان ما نقش بزرگی در آن داشتند. پس‌ازآن در دوره‌ی دفاع مقدس، جوانان غیور این ملت، در برابر هجوم بی‌امان استکبار و دشمنان مقاومت کردند و در تاریخ ما معجزه‌ای آفریده شد که پاسداران، بسیجیان، شهدای گران‌قدر، جانبازان عزیز، آزادگان شریف و ملت عظیم ما همه نقش داشتند.
ملت ما در عرصه‌های گوناگون سازندگی، علم، دانش و فناوری‌های مختلف تلاش زیادی کردند که امروز دنیا نمی‌تواند این‌ها را ببیند.
امروز ما شاهد هستیم که با همه‌ی تحریم‌ها و مشکلات در عرصه‌های نظامی، صنایع دفاعی نیروهای نظامی ما گام‌های بزرگی برداشتند و پیشگام این حرکت پاسداران و بسیجیان ما بودند.
باید از همه‌ی این عزیزان تشکر کرد و امیدواریم که این مجموعه قدر خود را بداند و در مسیر ولایت و امامت خودش را سیانت کند.
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همزمان با میلاد حضرت عباس (ع) فرمانده رشید سپاه‌سالار شهدا روز جانباز داریم که واقعاً باید از این عزیزان تشکر کنیم. جانبازانی که سلامتی خودشان را برای استقلال و عظمت و آزادی این کشور هدیه کردند.
ثواب جانبازان عزیز کم‌تر از شهدا نیست و گاهی می‌توان گفت که بیشتر است.
از خانواده‌ها و خود جانبازان باید قدردانی کنیم به خاطر جان‌فشانی که برای اسلام کردند.
دولت و ملت باید قدر این سرمایه‌های انقلاب را بداند؛ و البته خود این عزیزان هم باید از خود سیانت کنند، خودشان را از اشتباهات حفظ و الگوی دیگران قرار دهند.
ان‌شاءالله خداوند به همه‌ی آن‌ها اجر وافر عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc426848267]هفته‌ی بهزیستی و تأمین اجتماعی
هر دو نهادی در خدمت مردم هستند و باید از تلاشی که مسئولان و دولت در بهزیستی در سطح کشور و استان در خدمت معلولان انجام می‌دهند تقدیر و تشکر کرد.
بهزیستی چند صد نفر از معلولین و مددجویان را زیرپوشش دارد که با لطف و عنایت و دقت سعی می‌کنند که به آن توجه کنند؛ و نسبت به زنان بی‌سرپرست اقدامات خوبی انجام دادند، خیرین هم کمک کردند. بیش از 30 مهدکودک است که بهزیستی آن‌ها را حمایت می‌کند. باید از آن‌ها تشکر کرد.
در مسائل پیشگیری و مشاوره اقدامات خوبی انجام دادند، درزمینه‌ی مسکن محرومین هم کمیته امداد و هم بهزیستی با عنایتی که دولت و مجلس در این سال‌های اخیر داشته بیش از صد واحد مسکونی برای معلولان و نیازمندان شروع‌شده و بازهم ادامه دارد.
از مؤسسات خیریه و خیرین محترمی که خودشان مؤسسه تشکیل دادند و به مردم خدمت می‌کنند تقدیر و تشکر می‌کنم.
جریان توجه جامعه و دولت برای رفع فقر، محرومیت و کاهش فاصله‌ی طبقاتی همه باید تلاش کنند و جامعه‌ای سعادتمند است که در آن فقر و فساد و فاصله‌ی طبقاتی بالا نباشد و حداقل زندگی برای معلول و نیازمند تأمین باشد.
[bookmark: _Toc426848268]سهولت‌سازی فضاها برای معلولین و جانبازان
این بحث امسال در میبد تأکید شده و به‌عنوان یک اولویت معرفی‌شده است.
ادارات، کارخانه‌ها، مساجد، مراکز عمومی باید فضایی را برای سهولت معلولین درست کنند.
مشاوره قبل از ازدواج مهم است. بسیاری از نکات ریزی است که اگر درست شناخته و دقت شود جلوی معلولیت‌ها و خیلی از مشکلات گرفته می‌شود که در این زمینه هم اقدامت خوبی شده امیدواریم که بهزیستی فعال‌تر باشد و ادارات و بخش‌های دیگر هم کمک کنند.
[bookmark: _Toc426848269]شرایط بین‌المللی
شرایط بین‌المللی ما شرایطی است که هم دارای صلابت و پایداری هستیم و هم درعین‌حال در معرض هجوم‌هایی هستیم که هوشیاری، آگاهی، حضور ملت درصحنه‌ها، همراهی ملت با رهبری و ولایت‌فقیه می‌تواند زمینه‌ای باشد که ما از این خطرها عبور کنیم.
همه‌ی اقشار جامعه‌ی ما باید حساسیت امروز کشور و خطرهای احتمالی که متوجه کشور است را درست توجه کنند.
امیدواریم ملت ما مانند گذشته با هم‌بستگی، وحدت، انسجام و آگاهی موقعیت را بشناسد و ان‌شاءالله خداوند در این مسیر همه‌ی ما را کمک کند.
[bookmark: _Toc426848270]تأخیر در طرح کمربندی
بیش از ده سال است که بحث کمربندی مطرح‌شده است و مکرر هم وعده داده‌شده و به تأخیر افتاده است؛ و این تأخیر قابل‌قبول نیست.
در اجرای طرح تبعیض‌هایی وجود دارد و من به آقای رئیس‌جمهور عرض می‌کنم که شما رئیس‌جمهور عدالت‌ها و فعال و پرتلاش هستید اما در این بخش تبعیض و بی‌توجهی به خواسته مردم است؛ و شما درجاهای دیگر هزینه می‌کنید و بعد هم انتظار دارید که بنده یا مردم حرف نزنند و این قابل‌قبول نیست.
امیدوارم هم در بخش مطالباتی که همه می‌دانند و مکرر مطرح‌شده و تبعیض وجود دارد، هم در بخش راه و کمربندی و هم در بعضی صنایع ما که مشکل‌دارند ما را توجیه نکنید، باید اقدامات را انجام دهید.
البته ما نسبت به صنایع دیگر تشکر می‌کنیم. ولی صنعت اینجا نیاز به حمایت بیشتری دارد.
[bookmark: _Toc426848271]دعا
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الأجلّ الاکرم یا الله... یاارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله واخذل الکفر واهله.
خدایا دل‌های ما را به انوار ماه شعبان و رمضان روشن بفرما! ما را به انجام وظایف در این ماه‌ها موفق بدار! ما را از سفره‌ها و برکات این ماه شریف بهره‌مند بفرما...
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