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[bookmark: _Toc426905879]خطبه اول
بسم الله الرحمن الرحیم الحمدلله رب العالمین بارئ الخلائق اجمعین والصلاة والسلام علی سیدنا و نبینا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی‌القاسم مصطفی محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین سیّما بقیة‌الله فی الارضین اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:1] و قال الله فی کتابه الکریم اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا قُوا أَنفُسَکمْ وَأَهْلِیکمْ نَارًا[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [1:  آل‌عمران، آیه 102]  [2:  سوره تحریم آیه 6] 


همهٔ شما نمازگزاران و روزه‌داران گرامی را در این روز عزیز و شریف و سومین جمعهٔ ماه مبارک رمضان به پرهیزکاری، پارسایی و پیشه کردن تقوای خداوند در همهٔ شئون زندگی سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند دروازه‌های شب قدر را به روی همهٔ ما بگشاید و ما را مشمول مغفرت و رضوان بی‌کران خود قرار بدهد.
[bookmark: _Toc426905880]بحث خطبه‌های قبل
خطبه‌های اولی که در ماه مبارک رمضان تقدیم محضر شما شد، وظایف خانوادگی از نگاه قرآن و روایات بود؛ و ملاحظه کردید که اسلام با چه تأکیدی زن و شوهر را در برابر هم به حدود بیست مسئله موظف کرده و بحث سوم هم وظایفی بود که فرزندان در برابر پدر و مادر داشتند که در خطبه‌های قبل تقدیم محضر شما شد.
[bookmark: _Toc426905881]روایتی از وظایف پدر و مادر در برابر فرزندان
در اینجا هم ما با انبوهی از آیات و روایات مواجه هستیم.
یکی از مهم‌ترین آیات تربیت خانوادگی و فرزندان آیهٔ شریفهٔ «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا قُوا أَنفُسَکمْ وَأَهْلِیکمْ نَارًا»[footnoteRef:3] است. [3:  سوره تحریم آیه 6] 

مؤمنان، خود، خویشان و فرزندانتان را از آتش جهنم که هیزم آن مردم و سنگ‌ها و ملائکه بر این آتش موکل هستند، حفظ کنید.
در روایات آمده که وقتی‌که عده‌ای این آیه را شنیدند، های های گریستند و به پیغمبر خدا (ص) عرض کردند که ما تابه‌حال وظیفه داشتیم که خودمان را از آتش حفظ کنیم، الآن آیه نازل‌شده که شما باید همسران، فرزندان و خویشان خود را هم از آتش حفظ کنید. این چطور ممکن است؟
پیامبر خدا (ص) فرمود: مقصود این است که شما باید آن‌ها را درست تربیت کنید و نسبت به سرنوشت دینی و اخلاقی آن‌ها بی‌تفاوت نباشید.
[bookmark: _Toc426905882]وظایف پدر و مادر در برابر فرزندان
1. انتخاب همسر را با دقت انجام بده یعنی همسری را انتخاب کن که شرایط لازم اخلاقی، ایمانی، پایبند و معتقد داشته باشد.
2. مقدمات فرزند دار شدن.
3. آداب و دستورات هنگام بارداری. انبوهی از تعالیمی که اسلام در دورهٔ بارداری برای زن مقرر کرده است. در این دوران همهٔ اخلاق، روحیات، اعمال و کردار مادر در آینهٔ این بچه منعکس می‌شود.
4. روابطی که زن و مرد در خانه باهم دارند؛ که این هم در آینهٔ اخلاق و رفتار کودکان منعکس می‌شود.
5. هنگام تولد. در گوش او اذان بگو، در دورهٔ شیردهی خواندن قرآن، غذای حلال و رعایت مقررات بسیار مؤثر است؛ و نسبت به نام فرزندان خود توجه کنید و نام‌هایی که بندگی خدا را نشان می‌دهد، نشانی از عظمت و پاکی روح انسان است و نامی که یادآور انسان‌های بزرگ و الگوهای متعالی در زندگی بشر است برگزینید.
این چند محور زمینه‌های ساختن فرزندان خوب و پرورش یافتن انسان‌های بزرگ و پاک است.
[bookmark: _Toc426905883]تربیت عاطفی و صمیمی
برای تربیت صحیح و عاطفی فرزندان رعایت نکات زیر لازم است:
1. تساوی و رفتار کودکانه با بچه‌ها داشته باشید؛ که اسلام و علم امروز خیلی روی آن تأکید دارد؛ که با زبان کودکانه با آن‌ها رفتار کن تا بتوانی در دل او اثر بگذاری و او مجذوب تو شود و دل به خانه و پدر و مادر ببندد.
2. ابراز محبت نسبت به فرزندان داشتن. «إِنَّ اللَّهَ لَیرْحَمُ الْعَبْدَ؛ لِشِدَّةِ حُبِّهِ لِوَلَدِهِ»[footnoteRef:4] خدا به انسان‌ها محبت می‌ورزد به خاطر اینکه آن‌ها به فرزندان خود علاقه‌مند هستند. [4:  کافی (ط - دار الحدیث)، ج 11، ص 449] 

پیامبر خدا (ص) فرمودند: «أَحِبُّوا الصِّبْیانَ وَ ارْحَمُواهُم»[footnoteRef:5] بچه‌ها را دوست بدارید و با آن‌ها با مهربانی رفتار کنید. [5:  کافی (ط - دار الحدیث)، ج 11، ص 449] 

3. خوشحال کردن فرزندان.
عثمان بن مظعون خدمت پیامبر (ص) آمد درحالی‌که فرزند خود را می‌بوسید و با او با ملاطفت رفتار می‌کرد. حضرت فرمود: کسی که فرزند کودک خود را خشنود کند، خداوند در روز قیامت از او خشنود خواهد بود.
فرزندان امانت هستند و هر نسلی امانت‌دار نسل آینده است و باید این امانت‌داری را به بهترین وجه انجام دهد.
در حدیثی آمده که شخصی نزد پیامبر (ص) آمد و گفت من ده تا فرزند دارم و تاکنون هیچ‌کدام را نبوسیده‌ام. پیامبر (ص) فرمود: این آدم از رحمت خدا دور است.
در روایت دیگر آمده است «أَكْثِرُوا مِنْ قُبْلَةِ أَوْلَادِكُمْ فَإِنَّ لَكُمْ بِكُلِ‏ قُبْلَةٍ دَرَجَةً فِي الْجَنَّةِ ....»[footnoteRef:6] هر بوسیدن شما نسبت به فرزندانتان یک درجه‌ای را برای شما در بهشت می‌آورد. [6:  شيخ حر عاملى، محمد بن حسن، وسائل الشيعة - قم، چاپ: اول، 1409 ق.] 

4. وفای به وعده در برابر فرزندان
5. تأکید اسلام بر اینکه برای فرزندانتان هدیه بیاورید. به‌خصوص در مواقع دینی.
بچه‌های شما باید در خانه سرشار از عاطفه و محبت شوند تا یک زندگی سالمی پایه‌ریزی شود. البته در همهٔ این‌ها اعتدال لازم است.
6. اکرام و احسان نسبت به فرزندان. باید به فرزندان شخصیت داد؛ و مهم‌ترین نیاز بچه این است که باشخصیت بار بیاید.
7. توجه به بازی بچه. امروز بازی‌های ضد ارزشی وجود دارد که باید از آن‌ها پرهیز کرد. ولی باید شرایط بازی را مطابق با ضوابط منطقی و دینی برای بچه فراهم کرد.
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روی این مسئله در اسلام خیلی تأکید شده است، دعای در حق فرزندان را در صحیفهٔ سجادیه ببینید؛ که یکی از آن‌ها دعای برای فرزند است.
چند دعایی که مستجاب می‌شود:
دعای مظلوم و دعای پدر برای فرزندان، چه دعا و چه نفرین پدر و مادر در حق شما قبول می‌شود.
پدر و مادر باید برای سعادت فرزندانشان دعا کنند که این ادب مهم اسلامی است و آثار آن گاهی تا قرن‌ها باقی می‌ماند.
پیامبر خدا (ص) فرمودند: من نتیجهٔ دعای حضرت ابراهیم جد بزرگم هستم.
حضرت ابراهیم دعا کرد که خدایا از ذریهٔ من یک پیامبر بزرگی مبعوث کن و بعد از قرن‌ها دعای پیامبر بزرگ و بت‌شکن بزرگ تاریخ مستجاب شد و پیامبر خدا (ص) متولد شد.
[bookmark: _Toc426905885]تربیت اعتقادی و دینی
در رسالهٔ حقوق می‌فرمایند: بدان که تو در برابر نسل آینده و فرزندانت موظف هستی که به آن‌ها کمک کنی برای اینکه به سمت خدا حرکت کنند.
خانواده باید اعتقادات و باورهای دینی را به بچه‌ها منتقل کند.
در قرآن و روایت تأکید زیادی شده که شما در برابر نماز فرزندانتان مسئول هستید و از همان ابتدا باید آن‌ها را با دین، خدا، نماز، روزه، زکات، مستحبات و امربه‌معروف و نهی از منکر آشنا کنید.
و از وظیفهٔ شما است که هم خواندن و نوشتن و علم و هم قرآن را به آن‌ها آموزش دهید؛ و پدر و مادری که قرآن را به فرزندانشان بیاموزند با یک جلال و شکوهی وارد قیامت می‌شوند.
[bookmark: _Toc426905886]تأکید نسبت به دخترها
نسبت به دخترها توصیه‌های بسیار مؤکدتری شده است. ازلحاظ رسیدگی عاطفی و مهرورزی با دخترها روایات تأکید بیشتری کرده است.
[bookmark: _Toc426905887]سلامت اخلاقی و آینده فرزندان
اسلام تأکید دارد که وقتی بچه‌ها به یک سنی رسیدند، جای خواب آن‌ها جدا باشد، رفتارهای شما طوری باشد که بچه‌ها در مسیر امور شهوانی قرار نگیرند، «یزوجه اذا بلغ»[footnoteRef:7] وقتی‌که امکاناتی فراهم شد و نیاز به ازدواج داشتند در این امر تزویج کن؛ و برای کار و زندگی «وَ ضَعْهُ مَوْضِعاً حَسَناً»[footnoteRef:8] آیندهٔ خوبی برای آن‌ها طراحی کن که بتواند علم و دانشی بیاموزد برای آنکه بتواند خودش را اداره کند. [7:  وسائل الشیعه، ج 3، ص 134]  [8:  الکافی (ط - الإسلامیة)، ج 6، ص 48] 

مسئولیت همهٔ ما است که یک‌بخشی از زندگی خود را برای تربیت اخلاقی، ایمانی، علمی و دینی فرزندان بگذاریم. البته مسئولیتی هم آموزش‌وپرورش، علمای دین و روحانیت و دولت و حکومت دارد که همه در برابر شئون نسل آینده مسئول هستند.
امیدواریم در این ماه مبارک ما بیدار و هوشیار شویم و به تعالیم بلند اسلام برگردیم. ان‌شاءالله خداوند ما را موفق به انجام این وظایف بفرماید.
بسم‌الله الرحمن الرحیم.
 وَالْعَصْرِإِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ[footnoteRef:9] [9:  سوره والعصر] 

صدق الله العلی العظیم
[bookmark: _Toc426905888]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم. نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا ابی‌القاسم مصطفی محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) اللهم عَجِّلْ فَرَجَهُ وَسَهِّلْ مَخْرَجَهُ وَاَوُسِعْ مَنْهَجهُ وَاسْلُک بی مَحَجَّتَهُ وَاَنْفِذْ اَمْرَهُ وَاشْدُدْ اَزْرَهُ واعْمُرِ اللّهُمَّ بهِ بِلادَک وَاَحْی بِهِ عبادَک[footnoteRef:10]. بسم الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:11] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [10:  دعای عهد]  [11:  آل‌عمران، آیه 102] 

بازهم همهٔ شما برادران و خواهران روزه‌دار را به پرهیزکاری و پارسایی، عمل به دستورات خداوند و آمادگی برای شب‌های مبارک قدر توصیه و سفارش می‌کنم.
امیدواریم خداوند درهای آسمان و دروازه‌های رضوان و مغفرت خود را در این ماه شریف به روی همهٔ ما باز بفرماید.
[bookmark: _Toc426905889]شهادت شهید رجایی و باهنر
یاد و خاطرهٔ شهیدان بزرگ رجایی و باهنر را گرامی می‌داریم. شهیدانی که اسوه‌های زمامداری و مردم‌داری بودند. دو شهید بزرگواری که رنج‌های زیادی قبل از انقلاب برای آزادی و عزت این کشور تحمل کردند و بعد از انقلاب همهٔ وجودشان را برای خدمت به مردم وقف کردند و پایان کارشان هم به شهادت درراه خدا ختم شد.
رحمت و درود خدا بر امام بزرگوار، شهیدان والامقام ما و این دو شهید بزرگوار و تقدیم به ساحت مقدس همهٔ شهیدان صلوات ختم کنید.
[bookmark: _Toc426905890]هفته دولت
از دولتی که برآمده از رأی مردم و مورد تأیید مقام معظم رهبری است و خدمات ارزنده‌ای کرده و شبانه‌روز خودش را وقف خدمت به مردم کرده است، قدردانی می‌کنم.
انقلاب اسلامی نه‌تنها هویت معنوی وایمانی و اخلاقی ما را احیا و جایگاه رفیع ملت ایران را در دنیا برجسته کرد بلکه استقلال، آزادی، عظمت و شخصیت ایمانی و معنوی را هم انقلاب به این ملت داد.
در طول 30 سال بعد از انقلاب هم با همهٔ فراز و نشیب‌هایی که داشته‌ایم خدمت‌گزارانی آمده‌اند، تلاش‌هایی کرده‌اند و خدماتی را به مردم ارائه داده‌اند؛ و این‌ها جای تقدیر و تشکر دارد.
[bookmark: _Toc426905891]دستاوردهای انقلاب اسلامی
[bookmark: _Toc426905892]1. مسکن مهر
مسکن از نیازهای مهم جامعه به‌خصوص برای نسل جوان است. در این زمینه ما هنوز هم مشکلات فراوانی داریم؛ اما به‌طورکلی انقلاب در این زمینه گام‌های بزرگی برداشت.
کنترل قیمت مسکن در سطح کشور گام بزرگی بود که انجام شد. دولت، مسکن مهر امام رضا (ع) را فعال کرد و صدها هزار مسکن در سطح کشور باقیمت‌های مناسب طراحی شد.
در منطقه هم همین‌طور. در این شهرستان حدود 500 واحد مسکونی توسط مسکن مهر طراحی‌شده و همین‌طور توسط بهزیستی و کمیته برای مددجویان طراحی شد.
[bookmark: _Toc426905893]2. سهام عدالت
در بخش سهام عدالت که در وقت انتخابات هم وعده داده می‌شد، در این زمینه توزیع شد. البته این سهام عدالت باید درست اداره شود.
جریان خصوصی‌سازی صنایع و واگذاری آن به بخش‌های خصوصی و توزیع سهام عدالت که به دنبالهٔ آن بود باز یک حرکت بسیار خوبی بود که در سطح کشوری، استانی و شهرستان انجام‌شده است.
[bookmark: _Toc426905894]3. حوزه تعاونی‌ها
به تعاونی‌ها برای توزیع درست تسهیلات و تأمین عدالت اجتماعی توجه شد. در این زمینه هم شاهد یک رشد و پیشرفت خوبی هستیم.
[bookmark: _Toc426905895]4. حوزه مخابرات
در حوزهٔ مخابرات گام‌های بسیار بزرگی در طول این سال‌ها برداشته‌شده است و در این سال‌های اخیر هم توسعهٔ مخابرات و خطوط ارتباطی با قالب‌های مختلف انجام‌شده که ما رشد چشم‌گیری داریم و در منطقه جزء کشورهای اول در حوزهٔ مخابرات هستیم.
[bookmark: _Toc426905896]5. حوزه صنایع
در این حوزه علی‌رغم تحریم‌ها، گرفتاری‌ها، مشکلاتی که الآن هم وجود دارد ولی درعین‌حال حرکت صنعت از بین نرفت و در بعضی از قسمت‌ها پیشرفت داشتیم و در بعضی از قسمت‌ها با مشکلات فراوان سعی شد که لطمه نبیند.
در سطح شهرستان هم با همهٔ مشکلاتی که وجود داشته کاشی ما در این سال‌ها به دو برابر افزایش‌یافته است. تسهیلات دولت و همت مردم هم در این زمینه خوب بوده است.
[bookmark: _Toc426905897]6. پتروشیمی
مجوز پتروشیمی برای منطقه صادر شد و کارها شروع‌شده است.
[bookmark: _Toc426905898]7. داروسازی
در داروسازی کارهای خوبی شروع‌شده است گرچه به بهره‌برداری نرسیده است. در بخش‌های دیگر هم همین‌طور. البته ما در بخش‌های فولاد متأسفانه شاهد هستیم که رشد و پیشرفتی نداشتیم و امیدواریم که دولت توجه کند.
[bookmark: _Toc426905899]8. مسائل روستایی
در حوزهٔ مسائل و بیمه‌های روستایی، قالیبافان و امثال این‌ها کارهای بزرگی انجام‌شده است و به عمران و آبادی روستاها توجه خوبی شده است.
[bookmark: _Toc426905900]9. بیمه و تأمین اجتماعی
به‌طورکلی درزمینهٔ بیمه و تأمین اجتماعی شاهد رشد خیلی خوبی هستیم.
[bookmark: _Toc426905901]10. امداد و خدمات
درزمینهٔ امداد و خدمات و کمیته و بهزیستی انصافاً بااینکه سطحی به مددجویان پرداخت می‌شود خیلی قابل‌قبول نیست اما رشد بسیار خوبی داشته است.
در این زمینه مردم هم فعال هستند و دولت هم سرمایه‌گذاری‌های چند برابر روی بیمه و خدمات مختلف سخت‌افزاری و نرم‌افزاری در حوزهٔ جهیزیه، خانه، تعمیر مسکن، حقوق ماهانه و امثال این‌ها انجام داده که در بعضی از بخش‌ها چند برابر شد.
[bookmark: _Toc426905902]11. حوزه بهداشت و درمان
در حوزهٔ بهداشت و درمان شاخص‌های کشور رو به ارتقاء بوده، تخت‌های بیمارستانی افزایش پیداکرده، سرانهٔ درمان و میانگین عمر افزایش پیداکرده و در سطح منطقه هم در طول این سال‌ها شاهد بودیم. از همت خیرین ما بوده و البته دولت هم کمک کرده است.
[bookmark: _Toc426905903]12. حوزه دانشگاهی
در حوزهٔ دانشگاهی در سطح کشور رشد زیادی داریم، بیش از چهار میلیون دانشجو، صد هزار عضو هیئت‌علمی،500 مجلهٔ علمی پژوهشی و انبوهی از مقالات خوب در داخل و خارج و کشور رشد بسیار خوبی داشته است.
در منطقهٔ ما هم تنوع رشته‌ای، تحصیلات تکمیلی و چند واحدی به‌زودی تأسیس خواهد شد.
[bookmark: _Toc426905904]13. آموزش‌وپرورش
در بخش آموزش‌وپرورش خدمات خوبی در سطح کشور انجام‌شده است. توجه به معلمین، حل مشکلات آن‌ها و مسائل زیادی بوده است البته در همهٔ این‌ها مشکلات زیادی هم باقی است اما قدم‌های بزرگی برداشته‌شده است.
[bookmark: _Toc426905905]14. بخش ورزش
در بخش ورزش سرمایه‌گذاری کلانی در سطح کشور انجام‌شده است و در همین منطقه هم در طول این سال‌ها ده پروژهٔ ورزشی که میلیاردها ارزش دارد پایه‌ریزی شده است؛ و ان‌شاءالله بازهم نتایج خوبی را شاهد خواهیم بود.
[bookmark: _Toc426905906]15. حوزه مسائل فرهنگی
در این حوزه در سطح کشور بودجه‌های فرهنگی افزایش بسیار بالایی پیداکرده است گرچه هنوز هم کم است و در سطح منطقه هم ان‌شاءالله کتابخانهٔ مرکزی امسال افتتاح خواهد شد، کتابخانه‌های دیگر محله‌ای راه‌اندازی شده و زمینه‌های خوبی فراهم‌شده است.
[bookmark: _Toc426905907]16. حوزه میراث فرهنگی
در این حوزه هم اقدامات وسیع و در شهر ما هم اقدامات خوبی انجام‌شده گرچه گره‌ها و مشکلات جدی هم در این زمینه‌ها وجود دارد.
[bookmark: _Toc426905908]17. حوزه کشاورزی
در این حوزه هم اقدامات خوبی انجام‌شده است. همین روزها ما گندم را خودکفا شدیم و در همین منطقه هم اقدامات خوبی در حوزهٔ آبیاری و آب‌رسانی و افزایش تولیدات کشاورزی انجام‌شده است.
[bookmark: _Toc426905909]18. حوزه آب و فاضلاب
در این حوزه نیز سرمایه‌گذاری‌های خوبی شده است. مخازن جدید آب، آب‌رسانی و امثال این‌ها انجام‌شده است. البته این استان مواجه با یک مشکل بزرگ و مسئلهٔ مهم آب‌رسانی خط جدید استان است که مقام معظم رهبری در سفر خودشان به آن تأکید کردند. متأسفانه هنوز پیشرفت لازم را احساس نمی‌کنیم.
[bookmark: _Toc426905910]19. صنایع نظامی و دفاعی کشور
 در این زمینه هم ما شاهد پیشرفت‌های بزرگی هستیم. موشک‌ها، هواپیماها، رادارها، تانک‌ها و سیستم‌های بسیار پیشرفته‌ای که امروز کشور وارد آن شده است و همین الآن جنبهٔ بازدارندگی دارد.
در فناوری‌های گوناگون سلولی، سلول‌های بنیادی، نانوتکنولوژی، پزشکی و خیلی از این فناوری‌ها قدم‌های بزرگی برداشته شده است.
[bookmark: _Toc426905911]20. سفرها
اصل سفرها از نقاط قوت دولت است. کاهش فاصلهٔ ملت و دولت، روابط خوب دولت، زندگی مردمی که دولت‌مردان دارند ما باید آن را یک نقطهٔ درخشان ببینیم. البته مصوبات سفرها در بعضی از جاها بهتر تحقق پیدا کرده است؛ و در بعضی جاها تأخیر دارد.
[bookmark: _Toc426905912]21. عرصه سیاست خارجی
در این عرصه مردم، دولت و نظام ما امروز از یک اقتدار برخوردار هستند. علی‌رغم تحریم، نقشه‌های شومی که علیه ملت ایران طراحی کردند اما ملت ما از یک اقتدار بالایی برخوردار هستند و ما امروز یک گفتمان نویی در دنیاداریم و مشعل‌دار یک‌راه جدید در سراسر دنیا هستیم.
[bookmark: _Toc426905913]22. بخش راه
در بخش راه هم خدمات بزرگی شده است گرچه ما از راه در این شهر بسیار گله‌داریم. دوستان پیگیری کردند، قول‌های زیادی دادند و کارهای زیادی در کشور انجام‌شده و لذا ما از آن‌ها گله‌مند هستیم.
[bookmark: _Toc426905914]چند نکته نسبت به خود منطقه
1. امید و همت شما مردم برای ساختن و پیش بردن این کشور.
2. سرمایه‌گذاری؛ که دولت باید موانع سرمایه‌گذاری را بردارد و مردم را کمک کند.
3. ضرورت عدالت در منطقه که دولت باید آن را تأمین کند.
4. ادارات و نهادهای ما باید فعال‌تر باشند.
5. عمران شهری (شورا، شهرداری و مردم) باید همت کنند.
[bookmark: _Toc426905915]شب‌های قدر
شب‌های قدر در پیش رو است، بهترین فرصت‌های طول سال ما که شاید این فرصت‌ها دیگر برای ما تکرار نشود. قدر شب‌های قدر را بدانید. مسجدها را پررونق نگه‌دارید، دل‌ها را آماده ذکر و دعا و مناجات کنید، خانه جامعه و هر کوی و برزن خود را بانام خدا دعا و نیایش روشن کنید.
دعا و مناجات باید زینت‌بخش تمام شهر و کشور ما باشد، قرآن باید در متن زندگی و توجه ما قرار بگیرد، در این ایام باید به توبه و بازسازی خود توجه کنیم و از این فرصت گران‌بها نهایت استفاده را بکنیم با این تصور که شاید دیگر شب قدری را درک نکنیم.
[bookmark: _Toc426905916]روز قدس
شرایط بین‌المللی انقلاب اسلامی و امت اسلام اقتضا می‌کند که روز قدس، باشکوهی بیشتر برگزار شود، حضور یکایک شما، پیر و جوان، کوچک و بزرگ و با هر حالی که هستید امروز امت اسلام و ندای پیامبر خدا (ص) شمارا به‌روز قدس و حمایت از آرمان‌های اسلام و انقلاب اسلامی و حضور در راهپیمایی قدس دعوت می‌کند.
راه‌پیمایی هفتهٔ آینده حضور در پاسخ‌گویی به ندای پیامبر خدا (ص) و در دفاع از اسلام و امت اسلامی است.
امیدواریم همهٔ ما در این ماه در عرصهٔ نماز، جماعت، جمعه و راهپیمایی روز قدس موفق باشیم.
[bookmark: _Toc426905917]دعا
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الأجلّ الاکرم یا الله... یاارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله واخذل الکفر واهله.
خدایا دل‌های ما را به نور ایمان منور بفرما! این ماه مبارک را برای ما سرشار از لطف و مرحمت قرار بده! توبهٔ ما را بپذیر...
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