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[bookmark: _Toc427312455]خطبه اول
بسم الله الرحمن الرحیم الحمدلله رب العالمین و صل الله علی سیدنا و نبینا ابی‌القاسم المصطفی محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین سیّما بقیة‌الله فی الارضین.
[bookmark: _Toc427312456]تسبیح خداوند
«یسَبِّحُ لِلَّهِ مَا فِی السَّمَاوَاتِ وَمَا فِی الْأَرْضِ[footnoteRef:1]» [1:  سوره جمعه آیه 1] 

در فضیلت تسبیح خداوند روایات زیادی وارد شده است.
در روایتی آمده که محبوب‌ترین ذکرها نزد خداوند تسبیح خدا است؛ و در روایت دیگری آمده است، کسی که در هر روز سی بار تسبیح خدا بکند خداوند هفتاد نوع بلا و ازجمله فقر را از او دور می‌کند.
پیامبر خدا (ص) به تسبیح خداوند در همه‌ی احوال مقید بودند.
تسبیح خدا در هر روز امری است که مورد سفارش قرار گرفته و ان‌شاءالله همه‌ی ما بتوانیم از قادران خداوند در همه‌ی احوال باشیم.
بسم‌الله الرحمن الرحیم
إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ[footnoteRef:2] [2:  سوره کوثر آیات 1 الی 3] 

[bookmark: _Toc427312457]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین .  اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:3] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رحمکم اللّه فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [3:  آل‌عمران، آیه 102] 

 همه‌ی شما نمازگزاران گرامی را به پارسایی و پرهیزکاری و عمل به فرمان خداوند در همه‌ی احوال سفارش و دعوت می‌کنم.
[bookmark: _Toc427312458]شهادت حضرت فاطمه زهرا (س)
دومین فاطمیه را در پیش رو داریم و شهادت حامی ولایت و زن قهرمان و نمونه را تسلیت عرض می‌کنم.
[bookmark: _Toc427312459]مسائل مربوط به منطقه
از همه‌ی کسانی که اهتمام به امور اجتماعی دارند و در طول این سال‌ها برای حل مشکلات مردم و رفع گرفتاری‌ها تلاش کردند صمیمانه تقدیر و تشکر می‌کنیم و امیدواریم جوان‌های ما با هم‌بستگی با مسئولان بر اساس مقررات و قوانین مسائل را دنبال کنند و مطمئن باشند، شهری که باهمت مردم در سه دهه تلاش کردند و این شهر در طول دوره‌ی گذشته مقاطع مختلف داشته است. گاهی یک موضوع چند سال طول کشیده و کار به جایی رسیده است. باید روی صحنه بود و روی اصول دنبال کرد. البته باید احترام‌ها، حرمت‌ها و مقررات را هم حفظ کرد.
امنیت اجتماعی چیزی است که دولت و حکومت روی آن حساس هستند.
درخواست ما از مسئولان این است که در مسائلی که در منطقه و شهر مطرح می‌شود، توجه کنند تا مسائل مردم حل شود.
این شهر در مقاطع گوناگون مسائل زیادی داشته و پیش رفته است. جوان و مردم ما نباید احساس کمبود داشته باشند. شهر ما سی سال قبل یک منطقه‌ی کوچک تلقی می‌شد که درست نبود، با انقلاب و همت و تلاش شما مردم اینجا مبدل به بخش و شهرستان شد.
در این دوره که دولت عدالت‌خواه بر سرکار است، بسیاری از مسائل را کمک کرده، مسائل پیش رفته و مسئولین هم دنبال خواهند کرد.
با حفظ قوانین و امنیت در جامعه شما کار خود را در صحنه انجام دهید.
باید با هم باشیم و هم‌بستگی داشته باشیم، آن‌وقت کارها پیش خواهد رفت. در این مسائل هم شورا، شهردار و نمایندگان کارهای خوبی انجام دادند.
[bookmark: _Toc427312460]تأکید بر چند نکته
1. میبد شهر انقلاب، نظام، آگاهی، هوشمندی، دفاع مقدس و شهر بزرگان بوده است و این بزرگی و عظمت امروز هم وجود دارد و ان‌شاءالله با هوشمندی شما این عظمت و پیگیری در اساس قانون رعایت شود.
2. امنیت و آرامش را باید حفظ کنیم. در سخنان خود رعایت ادب و احترام کنیم.
3. بین مسئولان و مردم نباید اختلاف بیفتد.
[bookmark: _GoBack]آرامش، صبوری، پایداری و درست عمل کردن و جدا نشدن از مسیر انقلاب و ولایت و امامت امری است که شما باید محور قرار دهید.
ما باید هوشمندی خود را در هم‌بستگی و وحدت حفظ کنیم.
از همه‌ی دوستانی که با شور و حرارت قانون، مقررات و ادب را رعایت کردند تشکر می‌کنم؛ و به مسئولین تأکید می‌کنم که توجه کنند و ان‌شاءالله این نظام با سرافرازی پیش برود؛ و مطالبات شهر و مردم و منطقه هم احقاق خواهد شد؛ و راه انقلاب و اسلام عزت، سرافرازی و پیشرفت را طی خواهند کرد.
امروز ما عزادار فاطمه زهرا (س) هستیم که همه‌ی وجود خود را وقف اسلام و پیامبر (ص) و قربانی امیرالمؤمنین (ع) کرد.
این راهی است که ما هم باید برویم و این راه دشمنانی دارد که می‌خواهند آن را از بین ببرند.
[bookmark: _Toc427312461]دعا
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الأجلّ الاکرم یا الله... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
خدایا دل‌های ما را به نور ایمان منور بفرما! خدایا قدم‌های ما را درراه اسلام ثابت‌قدم بدار! مشکلات مسلمانان را رفع بفرما...
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