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[bookmark: _Toc426935547]خطبه اول
اعوذبالله الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الحمدلله رب العالمین بارئ الخلائق اجمعین الصلاة و السلام علی سیدنا و نبینا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی‌القاسم مصطفی محمد و علی آله الاطیبین الاطهرین سیّما بقیة‌الله فی الارضین. اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:1] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [1:  آل‌عمران، آیه 102] 


همهٔ شما نمازگزاران عزیز را به پارسایی و پرهیزکاری و تقوای الهی در همهٔ شئون زندگی سفارش و دعوت می‌کنم.
[bookmark: _Toc426935548]روایاتی از حمد و تسبیح خدا
بحث ما در سورهٔ اعلی بود که با تسبیح خداوند شروع می‌شد؛ و مفهوم حمد و تسبیح خدا و رابطهٔ این دو با همدیگر را توضیح دادیم.
در روایتی ابوذر از پیامبر خدا (ص) نقل می‌کند: زیباترین و محبوب‌ترین کلام در پیشگاه خداوند سبحان‌الله لا شریک له است.
در روایت دیگری از رسول گرامی اسلام (ص) نقل‌شده: «من قال: سبحان‌الله العظیم وبحمده غرست له بها نخلة فی الجنة»[footnoteRef:2] هر سبحان‌الله که شما می‌گویید و هر ذکری که انجام می‌دهید درواقع با آن یک نهالی برای شما در بهشت کاشته می‌شود. این درخت، درختی است که در آن فضیلت‌ها و کمالات معنوی و الهی قرار دارد. [2:  . تحفة الاحوذی فی شرح جامع الترمذی ، ج 9 ، ص 433] 

چند روایت به این مضمون آمده است.
پیامبر خدا (ص) در جای دیگر می‌فرمایند: دوست می‌دارید که برای شما هرروز هزار حسنه و کار نیک نوشته شود؟
 روزی صد تا تسبیح (سبحان‌الله) بگویید؛ که هر یک از آن‌ها ده برابر می‌شود.
[bookmark: _Toc426935549]عظمت تسبیح خدا
نقش سبحان‌الله در کمال و ارتقای توحید انسان فوق‌العاده بالا است؛ و روح توحید این است که انسان خدا را ناقص نبیند.
فهم ما از خداوند از همان دورهٔ کودکی قدم‌به‌قدم رشد می‌کند. ولی هرچقدر هم ذهن ما رشد کند، کمال پیدا کند و عالم شود ولی آخر هم خدا را در حد خودش و ذهن خودش می‌بیند؛ و عقل ما عاجز از این است که به خدا آن‌طور که هست پی ببرد؛ و ازاین‌جهت است که تسبیح خیلی مهم است.
اصل پیام سبحان‌الله این است که هر چه ما در باب خدا بگوییم و بشنویم باز خدا بالاتر از آن است و ما ناقص و کوچک هستیم؛ و به خاطر همین است که رکن توحید در رکوع و سجود آمده است؛ و بالاترین مرتبهٔ انسان در نماز، حالت سجود است؛ و ذکر این حالت همان سبحان‌الله و بحمده است.
[bookmark: _Toc426935550]تسبیحات حضرت زهرا (س)
تسبیحات حضرت زهرا (س) با سه ذکر الله‌اکبر، الحمدالله و سبحان‌الله هم شیعه و هم سنی آن را نقل کرده‌اند.
در روایتی امام صادق (ع) می‌فرمایند: «إِنَّا نَأْمُرُ صِبْیانَنَا بِتَسْبِیحِ فَاطِمَةَ ع کمَا نَأْمُرُهُمْ بِالصَّلَاةِ فَالْزَمْهُ فَإِنَّهُ لَمْ یلْزَمْهُ عَبْدٌ فَشَقِی»[footnoteRef:3] همان‌طور که بچه‌ها را با نماز آشنا می‌کنیم به همان اندازه تأکیدداریم که بچه‌ها تسبیحات حضرت فاطمه زهرا (س) را بیاموزند. [3:  . الکافی (ط - الإسلامیة)، ج 3، ص 343] 

یک مسئولیت مهم انسان این است که بچه‌ها را در مسیر عبادت و بندگی خدا قرار دهد؛ و وظیفهٔ پدر و مادر است که نماز، قرآن، احکام و حتی مستحبات را به فرزندان بیاموزند.
و سوره اعلی از سوره‌هایی است که با تسبیح خدا شروع می‌شود.
به رسول گرامی اسلام حضرت محمد (ص) خطاب می‌شود که «سَبِّحِ اسْمَ رَبِّک الْأَعْلَی»[footnoteRef:4] نام خدا را از همهٔ عیوب منزه بکن. خدا برتر از همهٔ چیزی است که تو فکر می‌کنی.« وَلِلّهِ الأَسْمَاء الْحُسْنَی»[footnoteRef:5] و نام او بهترین نام‌ها است. [4:  سوره اعلی آیه 1]  [5:  سوره اعراف آیه 180] 

بسم الله الرحمن الرحیم.
 وَالْعَصْرِإِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ[footnoteRef:6] [6:  سوره والعصر] 

[bookmark: _Toc426935551]خطبه دوم
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم‌اللّه الرحمن الرحیم. نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید والرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:7] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [7:  آل‌عمران، آیه 102] 

همهٔ شما نمازگزاران گرامی را در این روز عزیز به پارسایی و پرهیزکاری و ذکر و یاد و خداوند در همهٔ احوال سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند به همهٔ ما توفیق ذکر و شکر خداوند در سراسر زندگی عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc426935552]استفاده بهینه از امکانات(روز بهره‌وری)
پرهیز از اسراف و برنامه‌ریزی درست برای استفاده از منابع امری است که در اسلام مورد تأکید قرارگرفته است؛ و بشر امروزه مشکلات زیادی دارد که جز با برنامه‌ریزی درست برای استفاده از منابع و امکانات خدایی چیزی آن مشکلات را رفع نمی‌کند.
بشر باید در کشاورزی کار خود را علمی انجام دهد، جلوی اتلاف منابع عام به‌خصوص در کشورهایی که کم آب یا نسبتاً کم آب هستند گرفته شود؛ و در مصارف روزانه هم باید تلاش کرد تا از آب به‌درستی استفاده شود.
علی‌رغم اینکه ما کشوری هستیم که از منابع انرژی نفت و گاز خوبی برخوردار هستیم و باید خدا را شاکر باشیم اما هیچ‌وقت نباید بدون حساب‌وکتاب این منابع انرژی را مصرف کنیم. متأسفانه امروزه همین‌طور است.
سرانهٔ مصرف انرژی، بنزین، نفت و گاز در کشور ما بسیار بالا است؛ که مصرف خطرناکی است و باید کنترل شود. در مسئلهٔ نان و بسیاری از مسائل دیگر هم همین‌طور است.
قرار دادن روزی به‌عنوان روز بهره‌وری برای این است که ما مرتب در خودمان نگاه صرفه‌جویان و اقتصادی را تقویت کنیم و جزء فرهنگ عمومی ما شود.
[bookmark: _Toc426935553]طرح حجاب و عفاف
یک قانون بسیار خوب در کشور وجود دارد که باید به آن توجه کنیم و نیاز است که در این زمینه اقدامات جدی را شروع کنیم؛ و اصل آن‌هم خود مردم هستند.
بحث افسارگسیختگی در این مفاسد چیزی است که اگر کنترل نشود زندگی‌ها را تباه و فرهنگ دینی و خانوادگی و اسلامی ما را از بین می‌برد که چیز خطرناکی است.
مردم باید این را جزء برنامهٔ خود قرار دهند که رعایت مقررات شرعی و حجاب و عفاف هم از سوی مردها و هم از سوی زن‌ها رعایت شود. حجاب مایهٔ عزت و عظمت و مصونیت زن است.
امربه‌معروف و توصیهٔ زبانی درست جلوی بسیاری از مفاسد را می‌گیرد.
بحث حجاب و عفاف چیزی است که خود خانم‌ها و همهٔ جامعه، ادارات، صنایع و دانشگاه‌ها باید توجه بیشتر نسبت به آن داشته باشند و اگر ما هوشیار نباشیم، خود دشمنان گفته‌اند که ما از همین طریق فساد یک انقلاب بزرگی مانند انقلاب اسلامی را می‌توانیم از پا درآوریم.
[bookmark: _Toc426935554]روز ارتباطات و روابط عمومی
از کسانی که در حوزهٔ ارتباطات، مخابرات و مسائل ارتباطی در ادارات تلاش می‌کنند، تشکر می‌کنم.
ادارات و بخش‌های عمومی ما باید نسبت به روابط عمومی حساس باشند و باید فردی به‌عنوان مسئول روابط عمومی وجود داشته باشد، اطلاعات را به مردم منتقل کند و راهنمایی‌های لازم برای مراجعه به ادارات در پیگیری‌های روابط عمومی انجام بگیرد.
تقاضای من این است که مجموعهٔ ادارات به بحث روابط عمومی و تهیهٔ فردی که پاسخ گوی مسائل باشد و مشکلات را منتقل کند اقدام کنند.
[bookmark: _Toc426935555]سالگرد عملیات بیت‌المقدس
سوم خرداد روز فتح خرمشهر و پیروزی نهایی عملیات بیت‌المقدس است.
اگر ما نمی‌توانستیم باقدرت بسیج، سپاه، ارتش و نیروهای مردمی خرمشهر را که حدود 19 ماه در اشغال بود برگردانیم، همه‌چیز را در جنگ باخته بودیم؛ و معنای اشغال خرمشهر برتری نیروی مهاجم بر نیروی مقتدر انقلاب اسلامی و ایران بود.
صدام فتح خرمشهر را به معنای فتح تهران تلقی می‌کرد.
علی‌رغم همهٔ پشتیبانی‌هایی که در دنیا از حزب بعث می‌کردند ملت ما اقتدار بی‌نظیر خود را در خرمشهر نشان داد و بعد از 19 ماه جوان‌های ما باهوش، ابتکار و طراحی وارد یک عملیات بسیار عظیم شدند و به حول و قوهٔ الهی درحالی‌که همهٔ جهانیان خیره شده بودند، لشکر مهاجم را بیرون ریختند و کشور را از دست مهاجمین آزاد کردند.
عملیات بیت‌المقدس یک عملیات عادی نبود، دنیا را مبهوت کرد، طرح‌های جدید نظامی آمد و نام‌آوری همهٔ عالم یک کشور، ارتش و نظام توانستند با یک هم‌بستگی خرمشهر را آزاد کنند؛ و امام (ره) فرمودند این‌یک معجزه بود.
تاریخ جنگ، حوادث مهم جنگ و دفاع مقدس، شهدای نام‌آور و عزیز باید همیشه موردتوجه باشد؛ و این تاریخ باید به نسل امروز ما هم انتقال پیدا کند؛ و هیچ‌گاه این افتخارات فراموش نشود.
[bookmark: _Toc426935556]مسائل مربوط به منطقه
همهٔ آنچه انجام می‌گیرد و پیگیری می‌شود چیزی نیست که بشود همیشه گزارش داد. با توجه به این نکته چند مطلب را عرض می‌کنم؛ و از جوان‌هایی که شور و شوق و اعتراض دارند تشکر می‌کنم. نکاتی که عرض می‌کنم مطمئناً از روی خیرخواهی است.
این را بپذیرید که باید هر کاری و اقدامی در یک چارچوبی باشد که بشود در یکجایی مهندسی و کنترل کرد.
1. همهٔ ما برای پیشرفت و ترقی ایران اسلامی و به‌خصوص شهرمان حساس هستیم.
اگر انقلاب اسلامی بر هیچ جا حقی نداشته باشد، بر این شهر حق عظیمی دارد. 30 سال قبل در اینجا چند روستا تلقی می‌شد و البته آن غلط بود و ما هرگز آن را قبول نداشتیم اما حضور خوب مردم در انقلاب با رهبری آن عالم بزرگوار این منطقه را جزء مناطق باافتخار قرارداد درحالی‌که قبل از انقلاب در اینجا هیچ امکاناتی نبود.
نیاز است در تک‌به‌تک زیرساخت‌های اداری کار شود، همت مردم، خیرین و کمک نظام در زیرساخت‌های مختلف اداری و صنعتی و همین‌طور دانشگاه و محور علم و دانش در اینجا و مسائل مربوط به صنعت و شهرک، عزیزان تلاش‌های زیادی انجام دادند.
همهٔ ما باید تاریخچهٔ این تحول را بدانیم، امید و نشاط داشته باشیم، احساس ضعف نکنیم و مسائل را درست دنبال کنیم.
2. ما در مواردی که حق می‌دانیم نظام، دولت و مسئولان باید آن‌ها را حل کنند. ازجمله آنچه مربوط به مسائل اخیر است.
اعتراض باید در چارچوب‌ها و ضوابط قانونی باشد، این مطالبه‌ای است که نظام و دولت دارد؛ و رعایت این آداب ضرورت دارد ضمن اینکه مطالبه و پیگیری هم در جای خود درست است و هیچ‌گاه نباید منع شود؛ و شور و شوق جوانی هم باید با کنترل در خدمت پیشرفت ترقی قرار بگیرد.
3. همگامی و وحدت مردم و مسئولان. باید حرمت و حریم‌های مردم، مسئولان و خودتان را حفظ کنید تا مسائل حل شود.
4. مطمئن باشید در مسائلی که انجام‌شده است، پیگیری و توجه می‌شود.
در قضایای اخیر گام‌های خوبی برداشته شد. مطالبهٔ مردم، پیگیری قانون‌مند و مطابق ضوابط امر درستی است که ان‌شاءالله انجام بگیرد؛ و از همهٔ کسانی که به مسائل خود توجه می‌کنند تشکر می‌کنم.
[bookmark: _Toc426935557]دعا
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الأجلّ الاکرم یا الله... یاارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله واخذل الکفر واهله.
خدایا اموات ما را ببخش و بیامرز! ارواح تابناک شهدا و روح مطهر امام را با اولیای خودت محشور بفرما! گناهان ما را ببخش ...
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