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[bookmark: _Toc456690960]خطبه‌ی اول
السلام علیکم و رحمة الله
أَعُوذُ بِاللَّـهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ. نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا ابی القاسم محمد و علی آله الاطیبین الاطهرین، سیما بقیة الله فی الارضین.
أَعُوذُ بِاللَّـهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ (يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّـهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ)[footnoteRef:1] عبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة امرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل[footnoteRef:2] (وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی)[footnoteRef:3] [1: . سوره‌ی آل عمران، آیه‌ی 102. ]  [2: . نهج البلاغة، خطبه 204، ص 234.]  [3: 2. سوره‌ی بقره‌ُ، آیه‌ی 197. ] 

همه‌ی شما نمازگزاران گرامی را در این روز عزیز و شریف در این ماه گرامی و بزرگ و در نماز جمعه به تقوا و پارسایی و پرهیزکاری سفارش و دعوت می‌کنم. امیدواریم خداوند به همه‌ی ما توفیق بهره مندی از فیوضات بی کران ماه مبارک رجب و ماه‌های در پیش رویمان عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc456690961]اهميت ماه‌هاي سه‌گانه‌ي رجب، شعبان و رمضان و استفاده‌ي از آن‌ها
گرچه بحث ما در تفسیر سوره‌ی اعلی بود؛ اما به مناسبت اولین جمعه ماه رجب و ورود در ماه‌های بسیار شریف و عزیز و اینکه در آستانه‌ی ایام اعتکاف و موقعیت‌های بی‌نظیر معنوی و عرفانی هستیم، مناسبت دیدم که یکی از دعاهای مشترک ماه رجب را مرور کنیم. فضیلت‌های ماه مبارک رجب را در مفاتیح دیده‌اید. در کتب دیگر ادعیه و در روایات هم مورد اشاره قرار گرفته است و حقیقتا وقتی که به آموزه‌های اسلام در باب ماه رجب و به دنبال آن ماه شعبان و در قله‌ی بلند آن، ماه مبارک رمضان نگاه کنیم، از این همه فضیلت و عظمت و شکوه این ماه بزرگ و دو ماه به دنبال آن، مبهوت می‌شويم. 
[bookmark: _Toc456690962]عدم درك فرصت‌هاي داده شده در ماه‌هاي رجب، شعبان و رمضان
ما نمی‌فهمیم که خداوند در این فرصت‌ها و موقعیت‌ها، چه برکاتی قرار داده است؟ چه الطافی از ناحیه‌ی خداوند به سمت بندگان خود، فرو مي‌ریزد؟ چه قدر حیف است كه در این ماه‌های عزیز و شریف، به خصوص برای جوان‌های عزیز که از این همه فیض که از سوی خدا در شب‌ها و روزهای این سه ماه، فرو مي‌ريزد، محروم بمانیم. وقتی که انسان به قبر و قیامت و عالم آخرت می‌رسد، آن وقت حسرت عدم استفاده از این فیض‌ها و لطف‌ها و دعاها و ذکرها و مناجات‌ها را می‌فهمد. امروز نمی‌فهمیم که این ماه‌ها چه عظمتی دارد. چه ارزش متعالی‌ایی در این ماه‌های شریف و عزیز قرار دارد. چشم ما بینایی لازم را ندارد؛ گوش ما شنوایی لازم را ندارد؛ قلب ما آمادگی لازم را ندارد تا این همه فیض و عظمت و شکوه را دریافت کند. بیاییم در روزهای اول ماه رجب و در نخستین جمعه‌ی ماه خدا و ماه عظیم، به سمت خداوند برگردیم و با این معارف بلند و آموزه‌های عظیم الهی صلح کنیم. در ماه مبارک رجب آن قدر این سفره پهن شده که هر کسی می‌تواند بر سر این سفره‌ی رنگارنگ عرفانی، بر سر سفره‌ی پر نعمت خدایی بنشیند به تناسب حال خود، به تناسب نیاز خود، از این دعاها، ذکرها، وردها، مناجات‌ها، نمازها و عبادت‌ها و خودسازی‌ها بهرمند شود. 
[bookmark: _Toc456690963]توجه مؤمنين بويژه‌جوانان به ادعيه‌ي ماه رجب
اول ماه رجب است. نمازگزاران گرامی، برادران و خواهران بزرگوار، جوان‌های عزیز، این سفره پهن شد. این سفره‌ی خدایی، سه ماه گسترده و این همه نعمت بر سر این سفره چیده شده است، چشم و گوش خود را باز کنیم؛ قلبمان را مهیا کنیم و بیاییم سر این سفره‌ی الهی بنشینیم. یکی از غذاهای این سفره‌ی ماه رجب این دعای شریف است که در مفاتیح آمده و از دعاهای مشترک این ماه است که بیست تا جمله در این دعا آمده است. من در اولین جمعه‌ی ماه مبارک رجب و در جمع مشتاقان نماز جمعه و جماعت و عبادت و دعا، مروری به این دعای شریف خواهم داشت. تقاضای من از همه شما به خصوص جوانان عزیز این است که به این ماه و دعاهای این ماه دلی بدهیم. دعاهای ماه رجب خیلی عجیب است و یک دائرة المعارف و یک دوره‌ی خداشناسی و خودسازی است. یکی از این دعاست. این دعا بیست جمله دارد. این دعا در مفاتیح آمده و مکرر هم باید در این ایام خوانده شود. 
[bookmark: _Toc456690964]نااميدي در همه‌ي راه‌ها غير از راه الهي
این دعا بیست جمله دارد كه هر چهار جمله، یک پیام برای رجبیون دارد. در این دعا به طور کلی چهار پیام وجود دارد که من هر چهار پيام را در یک بسته قرار دادم و خدمت شما توضیح می‌دهم. اولین بسته‌ی این دعا چهار جمله است. یک: « خَابَ الْوَافِدُونَ عَلَى غَيْرِك‏» قافله‌هایی که بر غیر خدا وارد شدند همه ناامید خواهند شد. « خَسِرَ الْمُتَعَرِّضُونَ إِلَّا لَك‏» همه‌ی کسانی که به غیر خدا چنگ زدند، زیان خواهند دید. سه: «وَ ضَاعَ الْمُلِمُّونَ إِلَّا بِك‏» همه‌ی کسانی که به غیر خدا دل دادند و التماس کردند هلاک خواهند شد. چهار: «وَ أَجْدَبَ الْمُنْتَجِعُونَ إِلَّا مَنِ انْتَجَعَ فَضْلَك‏» همه‌ی کسانی که به دنبال فضل ديگران و لطف و رحمت غیر خدا رفتند، به قحطی می‌رسند. این چهار جمله در این دعای ماه رجب، یک پیام دارد. پیام این چهار جمله‌ی اول دعای شریفه این است که هر راهی به جز راه خدا بن‌بست است. ممکن است چند روزی ما از موقعیت، مقام، پول، زندگی‌، آسایش و هر چه كه خدا به ما داده سرمست باشیم؛ اما باید بدانیم، پایان هر راهی جز راه خدا، بن بست است. در هر کوچه‌ای به غیر خدا وارد شود آن کوچه بن‌بست است. حال چهار جمله امام صادق(ع) به دعا کنندگان، اصحاب و نیایش‌گران ماه رجب پیام می‌دهد که اولين پيام اين است: کسانی که به سمت غیر خدا رفتند ناامید خواهند شد. دیر يا زود این ناامیدی را مي‌فهميم كه هر کس در غیر راه خدا حركت كرد حداکثر این است که در وقت آمدن فرشته‌ی مرگ می‌فهمد که ناامیدی است. همه‌ي راه‌ها غیر راه خدا، ناامید كننده است. 
[bookmark: _Toc456690965]زيان‌كاري در همه‌ي راه‌ها غير از راه الهي
راه غیر خدا رفتن، زیان و خسر است (وَ الْعَصْرِ إِنَّ الْانسَانَ لَفِى خُسْر)[footnoteRef:4] معنای خسارت هم این است که انسان وارد تجارتی می‌شود که نه تنها سودی نبرده، بلکه سرمایه‌ی خود را هم از دست داده است. خسارت به معناي سود نبردن نيست؛ سود نبردن عدم النفع است؛ ولي خسران این است كه شخصي وارد یک معامله مي‌شود نه تنها سودي نمي‌برد بلکه سرمایه‌ي خود را هم از دست مي‌دهد. مثل کسی که در تابستان و در بیابان یخ تهیه کرده، می‌خواهد بفروشد. وقتي مشتری برای این یخ پیدا نشد، هنگام شب، نه تنها سود نبرده، بلكه سرمایه‌ی او كه یخ بود هم از دست داده است. راه غیر خدا، ناامیدی است كه به از دست دادن سرمایه مي‌انجامد.  [4: . سوره‌ي عصر، آيات 1 و 2.] 

[bookmark: _Toc456690966]هلاكت و نابودي در همه‌ي راه‌ها غير از راه الهي
البته بي‌راه رفتن به اينجا هم ختم نمي‌شود بلكه یک قدم بالاتر، انسان را به هلاکت و نابودی مي‌كشاند. اول می‌گوید: ناامیدی؛ بعد می‌فرماید: زیانکاری؛ بعد می‌فرماید: بالاتر بگویم در راه غیر خدایی، هلاکت و نابودی مطلق است. 
[bookmark: _Toc456690967]سراب بودن در همه‌ي راه‌ها غير از راه الهي
چهارم این است که راه غیر خدایی، سراب و قحطی است. فکر می‌کنید به یک آب زلال می‌رسید؛ اما وقتی به مقصد رسیدید، می‌بینید زمین خشک و لم یزرع است و از آب خبری نیست. به سمت جایی می‌روید برای اینکه باغی ببینید ولي در واقع باغی نیست؛ قحطی است. این‌ها شوخی نیست. اولین پیام دعای مشترک ماه رجب، در این چهار جمله و بسته‌ی اول دعا این است که همه‌ی راه‌های غیر خدایی به بن بست می‌رسند. مبادا دل به این بن بست‌ها بدهید؛ مبادا در کوچه‌های بن بست حرکت کنید. بیایید در شاه‌ راه الهی که در چهار جمله‌ی بعدی آن را می‌گوید حركت كنيم. پس این یک پیام، می‌گوید هر چه غیر خداست بن بست است. 
[bookmark: _Toc456690968]رسيدن به عظمت مطلق در همه‌ي راه‌هاي منتهي به خدا 
چهار تا جمله بعدی می‌گوید همه‌ی راه‌های الهی شاهراهی است که به عظمت مطلق منتهی می‌شود. به چهار جمله‌ی بعدی هم دقت کنید: «بَابُكَ مَفْتُوحٌ لِلرَّاغِبِينَ وَ خَيْرُكَ مَبْذُولٌ لِلطَّالِبِينَ وَ فَضْلُكَ مُبَاحٌ لِلسَّائِلِينَ وَ نَيْلُكَ مُتَاحٌ لِلْآمِلِين»‏ چقدر زیبا بیان می‌کند. خدایا همه‌ي راه‌های غیر تو، نا امیدی و خسارت و هلاکت و قحطی است؛ اما اگر به راه و خط صراط مستقیم الهی و شاه راه خدایی بیایید؛ اول می‌گوید: «بَابُكَ مَفْتُوحٌ لِلرَّاغِبِينَ» درهای فیض خدا به روی همه‌ی علاقمندان گشوده است. شوق و رغبت داشته باش كه همه‌ی درهای رحمت خدا به روی تو باز است. « وَ خَيْرُكَ مَبْذُولٌ لِلطَّالِبِينَ» لطف‌های و خوبی‌های خدا به همه‌ی جستجوگران ارزانی داشته شده و به آن‌ها تقدیم مي‌شود و فضل خدا آماده‌ی تقدیم به همه‌ی دعا کنندگان و درخواست کنندگان و نیایش گران است. و چهارم: « وَ نَيْلُكَ مُتَاحٌ لِلْآمِلِين» و نعمت‌های تو به همه‌ی آرزومندان تقدیم خواهد شد. آن چهار تا جمله گفت: راه غیر خدا، ناامیدی و زیانکاری و هلاکت و قحطی است و این چهار تا جمله هم می‌گوید: در رحمت، خیر، فضل، نیل، عطا و رحمت بیکران خدا برای همه‌ی کسانی که رغبت دارند، علاقمند هستند؛ شوق به خدا دارند؛ در زندگی مادی و دنیایی غرق نشده‌اند؛ متوجه علاقمندان است. همه‌ی درها و دروازه‌ها، گشوده است. سفره‌های خدایی رنگارنگ از طعام‌های آسمانی است. سفره‌های دنیایی قحطی و متعفن است. این هم چهار جمله‌ی بعدی. در چهار جمله اول می‌گوید: همه راه‌های غیر خدا بسته است. چهار جمله‌ی بعدی می‌گوید: همه راه‌های خدایی به روی مؤمنان گشوده است. 
[bookmark: _Toc456690969]باز بودن راه، حتي براي گنه‌كاران
چهار جمله بعدی می‌گوید: این لطف خدا حتی متوجه دشمنان خدا هم هست. «رِزْقُكَ مَبْسُوطٌ لِمَنْ عَصَاك‏» حتی کسانی که تو را معصیت می‌کنند، به آن‌ها روزی می‌دهی، تحمل تو متوجه دشمنان تو هم هست. دشمنان تو هم مشمول لطف و مهلت و حلم تو هستند. عادت و سنت تو، خوبی است. حتی به گناهکاران و راه تو این است که به گناه‌کاران هم مهلت می‌دهی؛ به سمتگران هم مهلت می‌دهی و راه توبه را حتی به روی گنه‌کار هم باز می‌کنی. این چهار جمله‌ی بعدی می‌گوید: نه تنها فیض خدا برای مؤمنان و نمازگزاران و علاقمندان فرو مي‌ریزد؛ بلکه خدا به گناه‌کاران هم عنایت دارد. 
[bookmark: _Toc456690970]آغاز راه عرفان در جواني
این شانزده جمله است؛ این سه بسته بود. باز هم تکرار می‌کنم، از این دعای ماه رجب و سایر دعاها بهره بگیریم. در جوانی پایه‌ی عرفان و معنویت را بریزید. من به جوان‌های عزیز، بیشتر از آن‌هایی که سنی از آن‌ها گذشته، می‌گویم. به دختران و پسران عزیز می‌گویم که لطف و زیبایی این حرکت، از نوجوانی و جوانی، آغاز مي‌شود. این دریچه‌ها را در آموزش و پرورش، دانشگاه‌ها و در خانواده به روی بچه‌های خود باز کنید. 
[bookmark: _Toc456690971]خلاصه‌اي از مباحث گذشته
این سه بسته كه هر کدام یک پیامي دارد؛ یک پیام کوتاه ولی به عظمت همه‌ی عالم ارزش دارد. پیام چهار جمله‌ی اول این بود که هر راه غیر خدایی بن‌بست و مسدود است. راه غیر خدایی را طی نکنید كه ناامیدی و خسارت و زیان و هلاکت و ضیاع و قحطی و سراب است. چهار جمله‌ی بعدی می‌گوید: اگر اهل شوق و رغبتید؛ اگر اهل ماه رجب و نماز و دعا و نیایش و عبادتید و راه خدا را انتخاب کرده‌اید، همه چیز در راه خدا وجود دارد و درب محبت خدا به روي همه گشوده است. خیر خدا متوجه شماست. فضل خدا عائد شما خواهد شد و نعمت‌های بیکران الهی و معنویت بی‌پایان، برای شماست. پیام سوم این است که این لطف خدا حتی متوجه گناهکاران هم هست. گناهکاران هم ناامید نباشند. اول می‌گوید: لطف خدا متعلق به مؤمنان، صالحان و کسانی است که شوق دیدار خدا را دارند؛ ولی جمله‌های بعدی می‌گویند: شما گنه‌کاران هم ناامید نشوید و سر این سفره بیایید. بنابراين اولین پیام مسدود بودن راه غیر خداست؛ دومین پیام باز بودن راه‌های خدایی برای مؤمنان است و چهارمين پیام لطف خدا حتی شامل کافران و مشرکان و گنه‌کاران هم مي‌َشود. 
[bookmark: _Toc456690972]هدايت به راه راست
چهار جمله‌ی آخر دعا نتیجه گیری دعاست. در شانزده جمله امام صادق(ع) ما و دل‌های ما را آماده می‌کند که از خدا چهار درخواست کنیم: یک: «اللَّهُمَّ فَاهْدِنِي هُدَى الْمُهْتَدِين‏» خدایا ما را هدایت کن. بعد از آن زمینه‌ای که فراهم شد، این اولین دعاست. هیچ چیز بالاتر از این نیست که از خدا بخواهیم ما را هدایت کند. این از بالاترین دعاهاست. 
[bookmark: _Toc456690973]تلاش و كوشش در راه خدا
دعای دوم: «وَ ارْزُقْنِي اجْتِهَادَ الْمُجْتَهِدِين‏» خدایا به من توفیق تلاش و کوشش بده كه هدایت بدون اراده و عزم و صلابت و استواری و تلاش و کوشش امکان ندارد. هدایت را چه در مسیر معنویت و مسائل فردی و چه در مسائل اجتماعی و سیاسی، از خدا بخواهیم؛ اما این هدایت بدون کوشش و تلاش و پایداری و مجاهدت در راه خدا امکان ندارد. اول می‌گوییم: خدایا ما را هدایت کن. بعد می‌گوییم: به ما توفیق تلاش و کار بده. بهشت را به بهانه نمی‌دهند بهشت را به کار و تلاش و کوشش و مجاهدت در راه خدا می‌دهند. به ما توفیق کوشش بده. 
[bookmark: _Toc456690974]پرهيز از غفلت
سه: «وَ لَا تَجْعَلْنِي مِنَ الْغَافِلِينَ الْمُبْعَدِين‏» برای پیمودن راه هدایت و تلاش بايد غافل نباشیم. غفلت نمی‌گذارد از جا حرکت کنیم. خدایا ما را از غافلین دور از رحمت خود، قرار مده. غفلت‌ها می‌آید و ما را زمین گیر می‌کند. غفلت‌ها می‌آید و ماه‌های رجب و شعبان و رمضان را از دست ما می‌گیرد. شاید آخرین ماه رجب و شعبان ما باشد. شاید آخرین جمعه‌هایی باشد که ما درک می‌کنیم. مگر کسی را مطمئن کرده‌اند که عمر درازی خواهد داشت؟ هرگز! غفلت‌ها، خواب‌ها، ما را از رحمت خدا دور می‌کند. از خدا می‌خواهیم ما را غافل نکند. 
[bookmark: _Toc456690975]بخشش در روز قيامت
فراز آخر دعا هم این است که « وَ اغْفِرْ لِي يَوْمَ الدِّين»‏ خدایا ما را روز قیامت ببخش. بخشش خداوند بالاترین نعمت است. دعا از کجا شروع شد و ما را به کجا رساند. این یک سیر عرفانی است. این پله‌هایی است که باید در ماه رجب طی کنیم تا به قله‌ی مغفرت و رضوان و رحمت بی‌کران خدا برسیم. ماه رجب ماه خداست. جمعه‌ی اول ماه رجب است. این سفره‌ی زیبا و رنگارنگ دعا و عبادت در این ماه چیده شده و اگر همین یک دعا را در ماه رجب مکرر بخوانیم و دل به دعا بدهیم؛ نه اینکه لق لقه‌ی زبان باشد، حتما ما را عوض خواهد کرد. حتما دنیای ما را آسمانی و نورانی خواهد کرد. 
[bookmark: _Toc456690976]عمل به وظايف شرعي، اجتماعي، سياسي
در این دعا بیست جمله‌ي چهارتايي هست. جمله‌های اول سه بسته‌ است که سه پیام دارد. غیر خدا نه، خدا برای مؤمنان همه چیز است؛ خدا حتی برای کافران هم لطف دارد. چهار دعا هم می‌خواند: هدایت، تلاش و کوشش، دوری از غفلت و حجاب‌ها و پایان آن هم مغفرت خداوند است که همه‌ی دعاها برای آن است. این زندگی چند روزه، با همه‌ي خوشی‌ها و ناخوشی‌ها و با همه‌ی سختی‌ها و فراز و نشیب‌ها، با خوشی‌ها و سرمستی‌های آن تمام خواهد شد. آن چیزی که می‌ماند این است که در پیشگاه خدا رو سفید باشیم؛ در پیشگاه خدا به وظایف فردی و خانوادگی و اجتماعی‌ خود عمل کرده باشیم؛ به وظایف سیاسی و فکری و معرفتی خود عمل کرده باشیم. 
[bookmark: _Toc456690977]ماه رجب، ماه خدا
ماه رجب، ماه خدایی شدن است. روایت می‌گوید: «أَيْنَ الرَّجَبِيُّون»‏[footnoteRef:5] این دعوت‌ نامه‌ي خدایی است. رجبی‌ها کجا هستند؟ اصحاب ماه مبارک رمضان کجا هستند؟ آیا در این نمازخوان‌های امروز ما کسی هستیم که اصحاب رجب بشویم؟ جزو رجبیون بشویم؟ پای این دعا و سایر دعاها بنشینیم؟ دلمان را به حضرت حق بسپاریم؟ جان‌های خود را از گناه و آلودگی پاک کنیم؟ این سوال خداست. این سفره‌های خداست.  [5: . بحارالانوار، ج 94، ص 41.] 

خود را بسنجیم و راه را پیدا کنیم و مسیر را انتخاب کنیم. خدایا تو را به عظمت این ماه سوگندت می‌دهیم که ما را از رجبیون قرار ده. ما را مشمول لطف و رحمت واسعه‌ی خودت در این ماه عزیز قرار بده. درگذشتگان ما و شهدای ما را مشمول عنایات خودت در این ماه شریف قرار بده. ما را به مسیر خودت هدایت بفرما. غفلت‌ها و حجاب‌ها را از ما دور بدار. و ما را مورد بخشش و مغفرت خود قرار بده. 
(بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ أَلَمْ تَرَ كَيْفَ فَعَلَ رَبُّكَ بِأَصْحَابِ الْفِيلِ*أَلَمْ يَجْعَلْ كَيْدَهُمْ فِي تَضْلِيلٍ*وَأَرْسَلَ عَلَيْهِمْ طَيْرًا أَبَابِيلَ*تَرْمِيهِم بِحِجَارَةٍ مِّن سِجِّيلٍ*فَجَعَلَهُمْ كَعَصْفٍ مَّأْكُولٍ)[footnoteRef:6] [6: . سوره‌ی فیل، آیات 1تا 5. ] 

[bookmark: _Toc453944348]صدق الله العلی العظیم.
[bookmark: _Toc455456061][bookmark: _Toc455504640][bookmark: _Toc455861597]

[bookmark: _Toc455950433][bookmark: _Toc456690978]خطبه‌ی دوم
أَعُوذُ بِاللَّـهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ الْحَمْدُ لِلَّـهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ و صلی الله علی سیدنا و نبینا ابی القاسم محمد و علی علی امیر المؤمنین و علی الصدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و خلف القائم المنتظر. ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمن و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین.
أَعُوذُ بِاللَّـهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ (يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّـهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ)[footnoteRef:7]عبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله  [7: . سوره‌ی آل عمران، آیه‌ی 102. ] 

مجددا همه‌ی شما نمازگزاران گرامی و خودم را در این ماه عزیز در این روز شریف و در این فرصت‌های گرانبهای الهی به تقوای خداوند، پرهیزکاری، دوری از گناهان و آلودگی‌ها و ظلم‌ها و ستم‌ها و خودخواهی‌ها و عمل به فرمان‌های خداوند سفارش و دعوت می‌کنم.
[bookmark: _GoBack]باز هم جمعه‌های ماه رجب را به شما و خودم، یادآوری می‌کنم. شب‌های ماه رجب، اعتکاف در ماه رجب و روزه‌ي اين ماه را قدر بدانيم. در روايتي آمده كه هر كس در ماه رجب نمي‌تواند روزه بگيرد، اگر روزی صد مرتبه «سبحان اللَّه الجليل، سبحان من لا ينبغى التسبيح الا له، سبحان الاعز الاكرم، سبحان من لبس العز و هو له اهل‏» بگويد، جای روزه‌ي ماه رجب را می‌گیرد. هیچ جا بن بست نیست. می‌گوید: ثواب روزه برای آن کسی که نمی‌تواند روزه باشد؛ فرصت را ندارد؛ مشکلی دارد، با ذکر جبران مي‌شود. ذکر لا اله الا الله، ذکر استغفار، ذکر سبحان الله، همین پنج شش دعا و زیارتی که اول اعمال مشترک اعمال رجب آمده است. وقتی نمی‌گیرد؛ اما اگر کمی با توجه باشد، دل را جلا می‌دهد؛ دل را خنک می‌کند؛ دل را پاک می‌کند؛ زنگارها را کنار می‌زند. ماه رجب این فرصت آسمانی و الهی در اختیار شماست. 
[bookmark: _Toc456690979]اهميت تلاوت قرآن، دعا و ذكر در خانه
خانه‌های خود را به ماه رجب روشن و نورانی کنید. این کافی نیست که گاهی افرادی فقط به فكر خود باشند. خانه‌ها باید جای خواندن قرآن و دعا و مناجات و توجه باشد در آسمان‌ها بدرخشد؛ تا بچه‌های شما در پای کلاس ماه رجب و دعا و مناجات ماه رجب تربیت شوند. مگر نشنیدیم که خانه‌ای که در آن قرآن خوانده نشود، از رحمت خدا دور است. خانه‌ای که در آن دعا و مناجات نباشد مورد لطف خدا قرار نمی‌گیرد. بچه‌های شما باید پای این مکتب نورانی و پای کلاس درس آسمانی و عرفانی تربیت شوند. شهری که الهی باشد باید ماه رجب و شعبان و رمضانش در مسجد و حسینیه و خانه‌ی آن، نام خدا برافراشته باشد. در کوچه و خیابان آن باید حجاب و عفاف و پاکدامنی جلوه‌گر باشد. حرمت ماه رجب و شعبان و رمضان بالاست. همان طور که بزرگان اخلاق و معنا فرموده‌اند هر روز و شب ماه رجب یک منزلگاه است؛ یک پله است. منزل به منزل باید به سمت خدا برویم تا به ضیافت الله و به قله‌ی با شکوه شب‌های قدر، نائل شویم. منزل به منزل، قدم به قدم، گام به گام، پله پله باید به سمت شب قدر و ماه رمضان رفت. این‌ها چیزهای کمی نیست. امیدواریم خداوند دل‌های ما را متنبه کند و ما را به این سمت و سو هدایت بفرماید.
[bookmark: _Toc456690980]تبريك اعياد ماه رجب
ولادت امام جواد(ع) سلام الله علیه و مناسبت‌های ماه مبارک رجب و اعیاد مهمی که در این ماه شریف هست، خدمت شما تبریک و تهنیت عرض می‌کنم، از جمله ولادت امام جواد(ع) و امام جوانی که در کودکی، بالاترین امانت‌های الهی را به دست گرفت و در جوانی به شهادت رسيد. ولادت ایشان را تبریک و تهنیت عرض می‌کنم. 
[bookmark: _Toc456690981]اعتكاف يك فرصت استثنايي
اینجا اشاره‌ی به اعتکاف می‌کنم. کشور، شهر و بخصوص این شهر، در عرصه‌های عبادی و معنوی و مراسم دینی و آزمون‌های مختلف، شهر موفق و پیشگامی است. در عرصه‌ی اعتکاف جوان‌های عزیز، دختران و پسران، مردان و جوانان ما از فرصت‌های این ماه بهره‌های خوبی می‌برند. اعتکاف یک مدرسه‌ی خاص، یک فضای ویژه‌ و یک اردوگاه ممتازی است که خدا برای دل‌دادگان و علاقمندان باز کرده است تا در این اردوگاه كه یک اردوی مناجات و عرفان و نماز و دعا شركت كنند و از این زندگی عادی بیرون بیایند. طبع این عالم مادی این طور است که ما را در گردونه‌ی خود محو و مضمحل می‌کند. ما هم در این زندگی مادی هضم می‌شویم؛ هر کسی که باشیم. ماه رجب آمده است تا نگذارد هضم بشویم. اعتکاف آمده که یک فرصت خلوتی در خانه‌ی خدا، در مساجد و بیوت خدا پيدا كنيم برای اینکه از این زندگی روزمره دست بشوییم؛ از این زندگی عادی و معمولی بيرون بیاییم و یک دور در محضر خدا، خود را بازرسی کنیم و تلاش کنیم که خودمان را پاک‌سازی کنیم. 
[bookmark: _Toc456690982]برگزاري ايام اعتكاف در شهر
این معنی بلند اعتکاف است که به حمد الله در کشور ما مورد اهتمام است. در شهر شما جوان‌های زیادی با نسبت چند هزار نفري، در این دو سه روز در مساجد و مناطق مختلف، وارد مهمانی ویژه‌ی خدا می‌شوند. در مصلی که در حقیقت پایگاه مهم و اصلی و جامع شهر هست هم اعتکاف برگزار می‌شود و سایر مساجدی که عزیزان همت می‌کنند كه من از همه‌ی آن‌ها تشکر می‌کنم. از جوان‌های عزیزی که در جوانی اهل رجب و رمضان و شعبان شده‌اند. در جوانی اهل دعا و عبادت شدند، باید تشکر کرد. برنامه‌ریزی‌های خوبی که در مصلی و در مناطق دیگر برای اعتکاف انجام شده كه امیدواریم همه بتوانند در حد توان خود، استفاده کنند. آن‌ها هم که توفیق ندارند از ایام البیض و شب زنده‌داری آن مواقع و دعاها و مناجات‌ها استفاده کنند. من هم تشکر می‌کنم و هم انتظار دارم که مراسم دینی و توجه به مناسبت‌های ماه رجب و اعتکاف هر چه بیشتر مورد توجه قرار بگیرد. ان شاء الله.
[bookmark: _Toc456690983]هفته‌ي جهاد كشاورزي و تقدير از كشاورزان
نکته‌ی دیگر هفته‌ی جهاد کشاورزی است. همین جا من باید از خدماتی که کشاورزان عزیز ما انجام می‌دهند، تشكر كنم. من بارها عرض کردم، در منطقه‌ای که بیشتر رنگ و روی صنعتی دارد و کمتر جای کشاورزی هست، اما با اين حال در این استان و شهر، به صورت غیر قابل باوري، در تولید گندم و مرکبات و دامداری و مقوله‌های کشاورزی و دامداری، توفیقات زیادی داریم. من نمی‌خواهم وارد آمار و ارقام شوم؛ اما این نشان دهنده همت خوب کشاورزان ماست. واقعا کشاورزی و فضای سبز و باغ و گندم کاری و سایر مسائل، باید در جامعه زنده بماند. این نیاز جامعه ماست. کشاورزان، قشر زحمت‌کش و عزیزی هستند که این نعمت را در جامعه حفظ کرده‌اند و دولت و جهاد کشاورزی هم کمک‌های خوبی انجام می‌دهد. در طول این سال‌ها، در بخش‌های مختلف کشاورزی و دامداری در اصلاح بذرها، در اصلاح قنوات، در کانال‌کشی برای آبیاری‌ها، قدم‌های خوبی برداشته شده كه باید تداوم پیدا کند. جهاد کشاورزی كه یادگار از جهاد سازندگی است که امام، آن را پایه‌ریزی کردند و بعد از انقلاب، در شهرها و روستاها خدمت کرد و امروز با کشاورزی ادغام شده، اداره‌ای فعال و پویا است. من هم از کشاورزان و هم از دوستان جهاد کشاورزی تشکر می‌کنم و هم تأکید می‌کنم که باید رشته‌ی کشاورزی و دامداری در روستاها و مناطق مختلف شهر و باغداری، زراعت، کشاورزی، دامداری، در این استان نگهداری شود؛ منتهی باید آبیارها علمی و کارشناسی شود. سرمایه‌گذاری خوبی شود که برای کشاورزان ما سود هم داشته باشد و الحمد الله در این زمینه تلاش‌های خوبی شده است. امیدواریم كه همان برنامه‌هایی که در ارتقای علمی کشاورزی و حفظ فضاهای سبز و کشاورزی و گسترش دنبال می‌شود، توجه بیشتری شود و کشاورزان ما هم اهتمام و همت بیشتری داشته باشند. 
[bookmark: _Toc456690984]تبريك روز تبليغ ديني و روز اصناف
نکته‌ی بعدی روز تبلیغ دینی را گرامی می‌دارم و به همه‌ی مبلغان دینی تبریک می‌گویم و از آن‌ها تشکر می‌کنم. روز اصناف هست که بسیار مهم است. بخشی از عهدنامه‌ی مالک اشتر که امیرالمؤمنین(ع) روی آن تأکید بیشتری دارد، تجار و اهل صنعت و اصناف و قشرهای صنعت و تجارت است. امیرالمؤمنین(ع) روی این‌ها خیلی تأکید می‌کند. این‌ها ستون‌های اقتصادي جامعه هستند. هم کشاورزان، هم اصناف و اهل تجارت. 
[bookmark: _Toc456690985]كسب درآمد در چارچوب شرع مقدس
منتهی آنچه که مهم است این است که تجارت و کاسبی ما در چارچوب شرع باشد. مبتلای به ربا، به کم فروشی، گران‌فروشی، اجحاف، تعدی به حقوق دیگران نشویم. اصناف ما، اصناف خوبی هستند. قشرهای مختلف ما مثل کشاورزان در اصناف، فعاليت مي‌كنند؛ اما باید تلاش کنند که آن شرایط و ضوابط دینی و شرعی در کار و تجارت حفظ شود. مقررات شرعی این است که در کار ما ربا و رشوه و کم فروشی و گران‌فروشی نباشد؛ غصب اموال مردم نباشد؛ تعامل و اخلاق خوبي تجار و اصناف ما با مردم داشته باشند و به ضوابط و حقوق شرعی توجه کنند. مالیات خود را طبق قاعده بدهند؛ وجوه شرعی خود را طبق قاعده پرداخت كنند. البته دولت هم در مالیات اصناف متوسط، باید با ملاحظه برخورد کند و به امر به معروف و نهی از منکر در جامعه توجه کنند. روز اصناف هم مناسبتی است که هم از اصناف تشکر کنیم و هم بر این وظایف شرعی و اخلاقی و انسانی، تأکید کنیم. 
[bookmark: _Toc456690986]برخوردهاي نسنجيده‌ي آمريكاو شوراي امنيت با برنامه‌ي هسته‌اي ايران
نکته‌ی بعدی هم شرایط برخوردهای نسنجیده‌ی دولت آمریکا و شورای امنیت است كه بعد از چند سال نسبت به فن‌آوری هسته‌ای ایران انجام داده و این‌ها باید بدانند ملت ایران سی سال است با انواع تحریم‌ها و قطعنامه‌های بی‌ارزش زندگی کرده و در متن این تحریم و حصار اقتصادی، ملت، جوان‌های، دانشجویان و دانشگاهیان و دانشمندان ما قله‌های بلند علمی را فتح کردند. شما تحریم کردید، حصار اقتصادی ایجاد کردید، مشکلاتی برای ملت رشید، آگاه و مستقل به وجود آوردید؛ ولی نتیجه نگرفتید. به شکل‌های مختلف هم تلاش کردید به این ملت ضربه بزنید. 
[bookmark: _Toc456690987]قرار گرفتن برخي در مقابل نظام و ارزش‌هاي ديني
افرادی را فریب دادید؛ افرادی را به مقابله‌ی با نظام اسلامی کشاندید. در همین یک سال اخیر، تلاش کردید که گروه‌هایی را در برابر ولایت و رهبری، در برابر ارزش‌های متعالی اسلام، بکشانید؛ آن‌ها را در این موضع قرار بدهید. این دسیسه‌های شما بود که جمعی فهمیدند و جدا شدند. جمع زیادی از ملت فهمیدند. البته یک عده‌ای هم نفهمیدند و در چاه ویل افتادند که پایانش خسارت و زیان است. این مسیری بود که شما کمک کردید و عده‌ای هم گمراه شدند و در مسیر مقابله با انقلاب اسلامی، ارزش‌های بزرگ دینی و جهاد و شهادت ما قرار گرفتند. در برابر ولایت و مرجعیت و رهبری و ارزش‌های اسلامی قرار گرفتند. همه‌ی این کارها را، شما این سال‌ها انجام دادید. نتیجه‌ای هم نگرفتید. امروز هم می‌فهمید که چقدر زیان کردید. هزار نقشه هم علیه این ملت کشیدید و پیش بردید؛ اما ملت ما برای روزهاي سختی‌ به وجود آمد؛ اما ملت هوشمند، ملت آگاه ایران، در برابر همه‌ی این‌ها مقاومت کرد. بر همه‌ی این موانع فائق شد و در متن این گرفتاری‌ها، قله‌های بلندی را طی کرده است. 
[bookmark: _Toc456690988]مقايسه‌ي ايران با كشورهاي منطقه
امروز ملت ایران را مقایسه کنید با همین کشور عراقی که مزدور غرب شد. با همین کشورهای دیگری که دور و بر ما هستند. ملت ما از همه‌ی آن‌ها پیش‌تر است و با همه مشکلاتی که داشته، از هیچ کدام کمتر نیست. ملت ایران به فضل الهی هم دارای آخرت روشن ، هم دارای دنیای روشني است. با فضل و عنایت خدا و شما ان شاء الله آرزوی شکست این ملت با یکي دو قطعنامه، با این تهدیدها و توطئه‌ها، را شما مستکبران عالم به گور خواهید برد. آنچه که برای ما و جوان‌های و جامعه‌ی ما مهم است، حفظ انسجام، حفظ ارزش‌های متعالی اسلام، حفظ وحدت و همراهی و حرکت در مسیر انقلاب اسلامی و در مسیری که رهبری معظم تعیین می‌کنند. این پیمودن و مسیر می‌تواند راه ما را به سمت دنیاها و آینده‌های روشن ان شاء الله باز کند.
[bookmark: _Toc456690989]نكاتي در رابطه با منطقه به مسئولين دولتي
آخرین نکته هم من خیلی کوتاه و گذرا به این جمله اشاره می‌کنم که در خصوص مسائل منطقه و انتظاراتی که از دولت و مسئولان می‌رود این است که به سه نکته توجه کنند. شناخت درست مسائل مناطق از جمله مسائلی که در این شهر وجود دارد و عزم لازم برای تأمین عدالت و اجرای عدالت و توانایی لازم برای اینکه با لابی‌ها و سفارش‌های بیجا و مسائل خلاف مقابله کنند. این سه نکته‌ای است که از مسئولان نظام و استان انتظار می‌رود. مردم ما هم مردم نجیبی هستند. جوان‌های ما، جوانان قانون‌گرایی هستند. اگر هم یک وقت عصبانی شوند، این عصبانیت را کنترل می‌کنند. 
[bookmark: _Toc456690990]انتظارات مردم از مسئولين
انتظار مردم این است که طبق قانون، اسناد، مقررات، ضوابط، بر اساس عدالت در استان، بر اساس هر آنچه که در جلسات گوناگون در تهران و استان توضیح داده شده، مسئولان پیگیری کردند؛ روی آن پافشاری کردند، به مشكلات رسيدگي شود. شما مردم هم مطمئن باشید مثل گذشته این راه احقاق حقوق شما با کمال جدیت و آگاهی و درایت دنبال می‌شود. انتظار می‌رود که مسئولان به این نکات اساسی با منطق درست عدالت‌خواهی و قانون‌گرایی توجه کنند و حرف عقلاء و هوشمندان توجه کنند. طبعا راه برای فتنه انگیزی‌ها بسته می‌شود و این انتظاری است که مردم از استان و از مسئولان و دولت و از رئیس جمهور محبوب دارند که به این نکاتی که گفته‌ایم و نوشته‌ایم و اینجا بسط نمی‌دهیم، طبق قانون و منطق توجه کنند. البته ما و مردم هم از اقداماتی هم که شده، پیشرفت‌هایی که شده تشکر می‌کنیم؛ اما خیلی چیزها هنوز که انجام نشده باید انجام شود. گاهی کارهایی انجام می‌شود که مورد قبول نیست؛ مردم آن را قبول ندارند. باید دولت و مسئولان توجه کنند.
[bookmark: _Toc456690991]حل مشكلات از طريق قانون
البته قانون، مقررات، اعتراض و مطالبه از مسیر درست خود، رعایت قوانین و مقررات و حفظ چارچوب‌های اصلی و همراهی با مسئولان، از چیزهایی است که از جوانان عزیز انتظار می‌رود که با هوشمندی و درایت و قانونمندی، مطالبات و انتظارات خود را منعکس کنند. مطمئن باشید که حرف مسئول، حرف شماست. دنبال حرف شما هستند. مثل سال‌های قبل دنبال کار شما خواهند بود البته کارها گاهی آسان و گاهی سخت است. باید با تدبیر با درایت و البته با قاطعیت و صلابت دنبال کرد. مطمئن باشید که با مجموعه‌ی این‌ها مسئولان شما تلاش می‌کنند. همراهی و همدلی شما، حضورتان در صحنه به شکل درست و منطقی، توجه به هشدارهایی که مسئولان می‌دهند؛ این‌ها چیزهایی است که لازم است و توجه به اینکه همراهی‌هایی هم که مسئولین داشتند در حد خود قابل تقدیر است. البته به شایعات هم گوش نکنید. مسئولان همراه شما هستند. هر کاری که هر جا انجام شود مورد قبول مسئولین نیست و ان شاء الله با همراهی و همت شما و با مجاهدت و تلاشی که انجام می‌شود و با عنایتی که مسئولان خواهند داشت به نتایج خوب ان شاء الله خواهیم رسید.
[bookmark: _Toc453944356][bookmark: _Toc455456071][bookmark: _Toc455504654][bookmark: _Toc455861613][bookmark: _Toc455950447][bookmark: _Toc456690992]دعا 
نسئلک اللهم و ندعوک، باسمک العظیم الاعظم، الاعز الاجل الاکرم یا الله 
خدایا دل‌های ما را به انوار ایمان روشن بفرما؛ اللهم اغفر للمومنین و المومنات والمسلمین والمسلمات؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله؛ اللهم انصر جیوش المسلمین و عساکر المسلمین؛ خدایا خدمتگزاران به اسلام و مقام معظم رهبری و مراجع عظام را مؤید و منصور بدار؛ ارواح تابناک شهیدان و امام شهیدان و اموات و درگذشتگان و مراجع و علمای فقید ما و درگذشتگان این جمع را با اولیای خودت محشور بفرما؛ باران رحمت و برکاتت بر ما فرو بفرست؛ سلام ما را به محضر امام عصر(عج) ابلاغ بفرما؛ ما را از یاران او مقرر بفرما.
بسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ يلِدْ وَلَمْ يولَدْ وَلَمْ يكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ[footnoteRef:8] [8: . سوره الاخلاص] 
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