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[bookmark: _Toc427282501]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین .اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رحمکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [1: . سوره اعراف آیه43.]  [2:  آل‌عمران آیه 102] 

همه‌ی شما خواهران و برادران نمازگزار را به تقوا، پارسایی، ذکر و شکر خداوند در همه‌ی احوال سفارش و دعوت می‌کنم.
[bookmark: _Toc427282502]میلاد حضرت فاطمه زهرا (س)
 در آستانه‌ی میلاد حضرت فاطمه زهرا (س) قرار داریم.
فاطمه زهرا (س) زن اسوه و قهرمان و الگویی است که در آیات متعدد قرآن به مقامات والای آن حضرت اشاره‌شده است. گر چه نام مبارک حضرت زهرا (س) در قرآن نیست، اما آیات بسیار متعددی یا درباره‌ی شخص فاطمه زهرا (س) و یا خاندان پیامبر (ص) که مقصود فاطمه زهرا (س)، امیرالمؤمنین (ع) و فرزندانشان است واردشده است.
وقتی به تاریخ و سنت هم مراجعه کنیم می‌بینیم که فاطمه زهرا (س) یک شخصیت بزرگ، کم‌نظیر و در زندگی ما بسیار الگو بخش است.
[bookmark: _Toc427282503]مقامات علمی و معرفتی حضرت فاطمه زهرا (س)
فاطمه زهرا (س) یک زنی است که ازلحاظ علم و معرفت در یک جایگاه بلندی قرارگرفته است و بر اساس مفاد روایات علم و معرفت ایشان و ارتباط با منبع علم خداوند مانند ائمه (ع) است؛ و نشانه‌ی آن این است که یکی از القاب حضرت فاطمه زهرا (س) محدثه است؛ و معنای محدثه این است که ملائکه با او گفتگو می‌کنند.
در کتب روایی و سنت ما آمده است که فاطمه زهرا (س) در مدینه مرجعی بود، زن‌ها به او مراجعه و مسائل را از ایشان سؤال می‌کردند؛ و او هم بدون هیچ مقدمه‌ای به سؤالات فلسفی، کلامی، فقهی و معارفی زن‌ها جواب می‌داد.
صحابه‌ی بزرگ پیامبر خدا (ص) در برابر این دختر جوان زانوی ادب می‌زدند؛ و احکام و معارف دین را از ایشان سؤال می‌کردند.
خطبه‌ی فدکیه خطبه‌ای است که به‌ظاهر جذاب و شیوا و روان و در عمق آن‌هم دریای بیکران معارف الهی است؛ و دختران و پسران ما اگر الگو می‌خواهند نباید سراغ الگوهای پوسیده و منحرف غرب بروند، الگوی ما فاطمه زهرا (س) خورشید پرفروغ علم و معرفت الهی است.
[bookmark: _Toc427282504]خانه و تربیت فاطمه زهرا (س)
خانه‌ی فاطمه‌ی زهرا (س) خانه‌ای است که نور پیامبر خدا (ص) در آن تابیده است.
از این خانه نوری مشعشع می‌شود که عالم را روشن می‌کند؛ و در طول قرن‌ها انسان‌ها را هدایت می‌کند، این مکتب پرافتخار اسلام و الگوی متعالی فاطمه زهرا (س) است.
«وَ یطْعِمُونَ الطَّعامَ عَلی حُبِّهِ مِسْکیناً وَ یتِیماً وَ أَسِیرا»[footnoteRef:3] [3:  سوره انسان آیه 8] 

سه روز خود و بچه‌های کوچک خود را از قرص نانی بازمی‌دارد و آن را به فقیران می‌دهد درحالی‌که رنگ از چهره‌ای ایشان و فرزندانش می‌پرد.
العطا در شأن فاطمه زهرا (س) است؛ و محور سوره‌ی پرجاذبه‌ی قرآن (سوره العطا) این بانوی سرافراز دنیا و آخرت است. سلام و درود و صلوات خداوند بر او باد.
این ایثار، فداکاری و ازخودگذشتگی برای محرومین و نیازمندان اگر در جامعه‌ی اسلامی تجلی پیدا کند عالم را دگرگون خواهد کرد.
در خانه‌ی فاطمه‌ی زهرا (س) یک محبت و تربیت متعالی وجود دارد که حسن و حسین (ع) دردانه‌های کوچک هم به این ایثار و بزرگواری افتخار می‌کنند.
در خانه‌ای که فقر و محرومیت انتخاب‌شده است و دروازه‌های عالم و ذخایر به روی آن‌ها باز است اما آن‌ها نمی‌خواهند، این فقر ارزش دارد.
[bookmark: _Toc427282505]رابطه فاطمه زهرا (س) با همسر
فاطمه زهرا (س) با حضرت علی (ع) روابط بسیار صمیمی داشتند.
پیغمبر اکرم (ص) از امیرالمؤمنین (ع) سؤال می‌کند که فاطمه زهرا (س) چگونه است؟ علی (ع) می‌فرماید: «نعم العون علی طاعة اللَّه»[footnoteRef:4] آفرین بر این دختر و این تربیت؛ که بهترین یار من در اطاعت خدا و مسیر فرمان بری از خدا است. [4:  بحارالانوار ج 49 ص 117] 

خدایا تو را به عظمت زهرا (س) قسم می‌دهیم ما را با این مکتب و این خاندان آشنا بفرما! لحظه‌ای ما را از این خاندان پاک جدا نفرما! ما را در دنیا بر زیارت آن‌ها و در آخرت بر شفاعت آن‌ها محروم نفرما.
بسم‌الله الرحمن الرحیم
إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ[footnoteRef:5] [5:  سوره کوثر آیات 1 الی 3] 

صدق الله العلی العظیم
[bookmark: _Toc427282506]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُواْ اتَّقُواْ اللّهَ وَکونُواْ مَعَ الصَّادِقِینَ[footnoteRef:6] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رحمکم اللّه فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [6:  سوره توبه آیه 119] 

همه‌ی شما برادران و خواهران نمازگزار را به پارسایی، پرهیزکاری، ذکر و شکر خداوند در همه‌ی احوال توصیه و سفارش می‌کنم.
امیدواریم خداوند درهای رحمت و عنایات خود را به روی همه‌ی ما بگشاید و ما را از بندگان شایسته‌ی خود مقرر بفرماید.
مناسبت‌ها
میلاد حضرت زهرا (س) و همین‌طور میلاد حضرت امام (ره) که بیست جمادی‌الثانی است را به همه‌ی شما به‌خصوص خواهران گرامی تبریک و تهنیت عرض می‌کنم.
هفته و روز جهانی ارتباطات و روابط عمومی را هم گرامی می‌دارم و از تلاش‌هایی که در توسعه زیرساخت‌های ارتباطی در کشور در سه دهه‌ی گذشته شده باید تشکر کرد و از زحماتی هم که در استان به‌خصوص در شهرستان در این زمینه شده است تقدیر و تشکر می‌کنم.
روابط عمومی‌ها نقش مهمی در اطلاع‌رسانی، اطلاع‌یابی، تعالی سازمانی و ارتقای برنامه‌ها دارند و امیدواریم در این زمینه کارهای بزرگ‌تری انجام شود و کارهایی که انجام‌شده قابل‌تقدیر است.
[bookmark: _Toc427282508]مسائل مربوط به جهان و بیداری اسلامی
طوفان اعتراض ملت‌های اسلامی در برابر آمریکا، اسرائیل و حکام ستمگر چیزی نیست که آمریکایی را تفسیر کنیم، این به تعبیر مقام معظم رهبری یک جریان عمیق اسلامی است و در ذات آن بازگشت به هویت اسلامی و مقابله با طوفان‌های ستم و جور جهانی است و این موج بزرگ و مبارک بیداری اسلامی است.
جمهوری شکوهمند اسلامی و ملت رشید و سرو قامت ایران از الگو بخشان این حرکت بزرگ جهانی هستند و در آن تردیدی نیست.
امروزه یک موجی ایجادشده و حکام ظالم مورد پرسش ملت‌ها قرارگرفته‌اند و به خاطر غارت منابع اسلام و ملت‌ها و زیر پا گذاشتن ارزش‌های اسلامی به چالش کشیده شده‌اند، این پدیده‌ی مبارک از اسلام ناشی شده است؛ اما چه کسانی در پیدایش این ظلم‌ها و ستم‌ها مقصر بوده‌اند؟ حکام رذل و خیانت‌پیشگان به امت و ملت‌های خودشان و ارزش شکنان معارف اسلام را حذف خواهد کرد، این‌ها متهم‌های اول دادگاه بزرگ الهی و اسلامی هستند. ولی پشت سر این متهم‌ها یک متهم اصلی وجود دارد به نام قدرت‌های غربی و در میان این متهم‌ها یک قدرت استکباری غرق در فساد و تباهی به نام آمریکا است که امروز تلاش می‌کند خودش را جای مدعی بنشاند.
[bookmark: _Toc427282509]متهم اول در ظلم و ستم قرن اخیر
1. آمریکا تا جایی که راه داشت پشت سر مبارک و حکام بحرین امروز ایستاد.
2. آمریکا پشت سر این جنایات بوده و از اسرائیل حمایت می‌کند؛ و اسرائیل غده‌ای است که آن‌همه ستم بر خاورمیانه و کشورهای اسلامی آورده است.
3. در جنگ‌ها و اشغال‌های خاورمیانه سهیم بوده است.
4. ممانعت از پیشرفت دنیای اسلام، آمریکا نگاهش به ذخایر سیاه در اعماق زمین به نام نفت بود و جز نفت را نمی‌شناخت.
دنیای اسلام باید سراغ متهم اصلی برود و می‌رود.
[bookmark: _Toc427282510]مواضع آمریکا در برابر موج بیداری اسلامی
1. اولین کار آمریکا این است که تا می‌شود آن‌ها را نگه دارد.
2. از وابستگان به حکام و کسانی که خط پست آن‌ها را ادامه می‌دهند، روی کار باشند و این کار را انجام می‌دهند.
3. در مردم و جوان‌ها نفوذ کنند و انحراف ایجاد کنند برای اینکه جریانات اسلامی را نهایتاً به غرب متصل کنند.
4. تحمیل جنگ کنند و ضربه بزنند.
ملت ایران باید بیدار باشند و ان‌شاءالله بر این‌ها حاکم خواهند شد.
[bookmark: _Toc427282511]جریانات فلسطین
برای اولین بار از بیرون فلسطین، پناهندگان اردن، سوریه و لبنان به‌طرف مرزهای کشور خود رفتند؛ و اسرائیلی‌ها وحشت کردند.
[bookmark: _Toc427282512]مسائل کلان داخلی
از تلاش‌هایی که دولت انجام داده باید تقدیر کرد. این شخص قبل از انقلاب در خط مستقیم ولایت و رهبری ثابت بوده است. امروز هم همین‌طور است؛ و دولت هم خدمات بزرگی کرده و بخش عظیمی از دولت خادمان ملت هستند و ذره‌ای از این خدمت بزرگ نباید ناسپاسی شود؛ اما در کنار این مسائل ما نگران از یک جریان نفوذی در این زمینه و انحرافی هستیم که از بعضی از جریانات انحرافی در فتنه‌ی سابق کمتر نیستند و امروز ما باید هوشیار باشیم و ملت باید فتنه‌ی سابق با انحراف امروز را بفهمد.
[bookmark: _Toc427282513]جریان‌های انحرافی
1. شعار (مکتب ایرانی، باستان‌گرایی، ایران دور از اسلام) شعار غلطی که جریان انحرافی می‌دهد.
ما ایران را در پرتو و ارزش‌های عزیز اسلام می‌خواهیم، نه باستان‌گرایی منهای اسلام؛ و ما با اسلام و ولایت پیمان بسته‌ایم نه با هیچ فردی و جریانی.
2. فاصله از حوزه و روحانیت و نهایتاً ولایت و رهبری است. ما ارزش‌های متعالی اسلام را با دل‌وجان حمایت می‌کنیم؛ و این ارزش‌ها ناشی از امام (ره)، رهبری، حوزه و روحانیت می‌شود.
اگر مردم به‌تدریج به سمتی بروند که این مجموعه را نشناسند، آغاز یک خطر بزرگ و ضربه‌ی عظیمی است که باید به آن توجه داشت.
3. خرافه گرایی
4. استفاده ناصحیح از اندیشه‌ی مهدویت و ولی‌عصر (عج)
ملت ما باید هوشیار باشند تا در این دام‌ها قرار نگیرند و البته همه باید بدانند که برای ما اسلام از همه‌چیز واجب‌تر است؛ و حق را می‌بینیم.
از خداوند می‌خواهیم این کشور را در این شرایط و بحران‌های منطقه حفظ کند.
[bookmark: _Toc427282514]مسائل مربوط به منطقه
به پیشرفت و آینده‌ی درخشان کشور و منطقه و خود شهر باید امیدوار بود؛ و گذشته‌ی پرافتخار را باید توجه داشت و کاستی‌های امروز را باید دید.
در گزارش پنجم فروردین در همین خطبه‌ها ملاحظه کردید که ما در قلمرو صنعت و بخش‌های مختلف قدم‌های بزرگی برداشتیم بااینکه موانع امروز بیشتر است.
در صنعت کاشی‌های ما دو برابر شد. صنایع دیگری مانند داروسازی پایه‌ریزی شد، مجوزهای مهمی برای پتروشیمی گرفته شد که امسال باید دنبال شود و قلمروهای دیگری هم وجود دارد.
با کمک خیرین و دولت گام‌های بزرگی در بهداشت و درمان برداشته شد. در دانشگاه‌ها، مراکز دانشگاهی، عملی، تحقیقاتی و بخش‌های مختلف دیگر مجموعه‌ی روبه‌پیشرفت داشته‌ایم و باید قدر این زحمات را دانست.
ما همواره به یک بی‌عدالتی اشکال داشتیم؛ و این مسئله را مقام معظم رهبری در سیستم کلان به آن اشاره کردند.
محورهای تقسیمات کشوری، حوزه‌های انتخاباتی، توزیع ثروت و سرمایه‌گذاری چیزهایی است که باید مناطق دوردست و همه‌ی شهرها را دید.
شما باید به مسئولین خود اعتماد کنید. البته اعتراضات خود را هم بگویید.
 شهر شما برخلاف تصوراتی که بعضی القا می‌کنند، شهر علم، دانش، فرهنگ، اخلاق، هوشمندی و پایداری است؛ و مسئولین باید توجه کنند.
نشانه‌هایی از بی‌توجهی از بعضی مسئولانی که از آن‌ها انتظار نمی‌رفت دیده‌ایم که برای ما قابل‌تحمل نیست؛ اما باید پیگیری را سنجیده انجام دهیم.
ما باید خودمان را خادمان این مردم و جوان‌های عزیز حتی کسی که اعتراض دارند بدانیم.
ما در انتظار عمل‌های راه گشا هستیم.
این بنده‌ی ناچیز و مردم هوشمند و عزیز چهل سال است که در مسیر انقلاب اسلامی بوده‌اند، سختی‌ها را تحمل کردند، کار و تلاش کردند و باهمت خود و حمایت‌های دولت کارهای بزرگی انجام‌شده است.
از همه‌ی خدماتی که مردم انجام داده‌اند تشکر می‌کنم و ان‌شاءالله این همبستگی و تلاش برای آبادانی و پیشرفت در همه‌ی ابعاد ادامه داشته باشد.
[bookmark: _Toc427282515]دعا
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الأجلّ الاکرم یا الله... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
خدایا ما را از پیروان راستین حضرت فاطمه زهرا (س) قرار بده! به همه‌ی مسئولان توفیق خدمت خالصانه به مردم و ادامه‌ی کار در مسیر انقلاب اسلامی و اندیشه‌های امام (ره) و ولایت و رهبری عنایت بفرما...


9
image1.jpeg
D5 5 32 s




