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اعوذبالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحیم الحمدالله الذی هدانا لهذا و ما کنا لنهتدی لولا ان هدانا الله والصلاة والسلام علی سیدنا و نبینا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی‌القاسم مصطفی محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین سیّما بقیة‌الله فی الارضین اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِیدًا[footnoteRef:1] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوا الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه. تجهزوا عبادالله فقد نودی فیکم بالرّحیل و تزودوا فان خیر زاد التقوا [1:  سوره احزاب آیه 70] 

همه‌ی شما نمازگزاران گرامی و خودم را به پارسایی و پرهیزکاری، تهذیب نفس، اصلاح اخلاق و دوری از گناهان سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند همه‌ی ما را از بندگان وارسته و شایسته‌ی خویش مقرر بفرماید.
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سماء در قرآن هفت معنا و کاربرد دارد. یک آسمان مادی و بقیه آسمان‌های غیبی و طبیعی است. گاهی سماء را به معنای نقطه‌های بالای سر معنا می‌کنیم که مادی است و گاهی به معنای آسمان معنوی که عالم غیب و ملائکه است معنا می‌کنیم. آسمان مادی یعنی بالای سر شما که چند کاربرد دارد، این اجرام بالای سرتان را که آسمان می‌نامیم برای زمین زینت، چراغ روشن گر زمین و هم راهنمایان انسان در تنظیم زندگی، حرکت‌ها و مسائلی از این قبیل است.
معنای دوم آسمان‌های معنوی است که فوق قوانین مادی و طبیعی است.
مقصود قرآن هم آسمان پیدا است.
قرآن درجاهایی اشاره‌کرده است که آنچه شما می‌بینید گوشه‌ای از این عالم است و در آن خبرهایی است که اکنون در دسترس شما نیست.
آیه‌ی 29 سوره شورا ظهور در این دارد که در عوالم مادی و کرات حتی حیات، جنبندگان و موجودات دارای حیات وجود دارند.
بنابراین قرآن به آسمان‌های مادی پرداخته، طبقات آن را اشاره‌کرده، گستره‌ی عظیم آن را موردتوجه قرار داده و اشاره‌کرده که بخش‌هایی از آن پیدا نیست و شما نمی‌دانید و علاوه بر این اشاره به این دارد که حیاتی در کرات و آسمان‌های بالای سر شما قرار دارد.
گاهی مقصود سماء آسمان‌های مادی و گاهی آسمان‌های غیبی است؛ و گاهی هم مقصود قرآن هر دو آسمان است.
گاهی قرآن به آسمان سوگند می‌خورد که منظور آسمان مادی یا معنوی است و گاهی خداوند با یک خصوصیت و ویژگی به آسمان قسم می‌خورد.
[bookmark: _Toc427283290]تفسیر سوره بروج
این سوره در مکه نازل‌شده، دارای 22 آیه است و با سه یا چهار قسم شروع می‌شود.
«وَالسَّمَاء ذَاتِ الْبُرُوجِ وَالْیوْمِ الْمَوْعُودِ وَشَاهِدٍ وَمَشْهُودٍ»[footnoteRef:2] قسم به آسمانی که دارای برج‌های برافراشته و قصرهای بلند است. [2:  سوره بروج آیات 1 الی 3] 

در این آیه خداوند به آسمان قسم می‌خورد و ظاهر آن این است که کار به آسمان‌های معنوی ندارد. این قسمت به دو صورت معنا شده است.
مرحوم علامه طباطبایی و بزرگانی می‌گویند، مقصود از برج در این آیه یعنی کرات و چیزهایی که شما می‌بینید مانند خورشید، ماه، مریخ و... چون مجموعه‌های مرتفعی است و خداوند به آن‌ها برج گفته است؛ و منظومه‌ها و کرات هم یا برای بشر زینت است، یا نورافشان است و یا هدایت‌گر حرکت بشر است.
و اگر معنای آن این باشد یعنی خداوند به‌کل فضای بی‌کران پیرامون بشر قسم می‌خورد؛ و خداوند در این فضای بی‌کران افلاک، منظومه‌ها و کراتی قرار داده است که این کرات منظور برج‌ها هستند.
و بعضی‌ها احتمال معنای دوم داده‌اند که معنای بروج همه‌ی افلاک نیست. بلکه مقصود از بروج در اینجا بعضی از افلاک و کراتی است که نقاط مرتفع دارد و در آنجا حیات و زینت خاصی برای زمین وجود دارد.
و ظاهر آیه احتمال اول است؛ و این قسم اول این سوره است.
بسم‌الله الرحمن الرحیم
إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ[footnoteRef:3] [3:  سوره کوثر آیات 1 الی 3] 
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اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذبالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُواْ اتَّقُواْ اللّهَ وَکونُواْ مَعَ الصَّادِقِینَ[footnoteRef:4] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رحمکم اللّه فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [4:  سوره توبه آیه 119] 

همه‌ی شما برادران و خواهران نمازگزار را به تقوا و پارسایی توصیه می‌کنم.
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این نصیحت از زبان حضرت علی (ع) پیشوای بزرگ ما است.
«أَیهَا النَّاسُ إِنَّمَا الدُّنْیا دَارُ مَجَازٍ وَ الْآخِرَةُ دَارُ قَرَار»[footnoteRef:5] مردم، دنیا جای گذر و آخرت جای ثبات و استقرار است. از این روزهای گذر برای روزگار جاویدان بهره بگیرید و توشه بیندوزید؛ و آبروی خود را در برابر کسی که به همه‌ی اسرار شما آشنا است نریزید. [5:  خطبه 203، نهج البلاغة (للصبحی صالح)، ص 320] 

«لَا تَهْتِکوا أَسْتَارَکمْ عِنْدَ مَنْ یعْلَمُ أَسْرَارَکم»[footnoteRef:6] حجاب حیای خود را نزد خدایی که همه‌ی اسرار خود را واقف است نریزید. بدانید بر زندگی و درون و برون شما علم بی‌نهایت خدا محیط است. [6:  خطبه 203، نهج البلاغة (للصبحی صالح)، ص 320] 

«وَ أَخْرِجُوا مِنَ الدُّنْیا قُلُوبَکمْ مِنْ قَبْلِ أَنْ تَخْرُجَ مِنْهَا أَبْدَانُکمْ»[footnoteRef:7] قبل از آنکه بدن‌های شما به قبر برود و از این دنیا جدا شود، دل‌ها را روانه‌ی آخرت کنید و اگر دل شما روانه‌ی آن عالم شد به سعادت خواهید رسید. [7:  خطبه 203، نهج البلاغة (للصبحی صالح)، ص 320] 

«فَفِیهَا اخْتُبِرْتُمْ وَ لِغَیرِهَا خُلِقْتُم»[footnoteRef:8] شما در این عالم خلق‌شده‌اید و در این عالم آزموده خواهید شد ولی خلقت شما برای جای دیگری است و این عالم بسیار ناچیز و محدود است؛ و بهای جان شما زندگی ابدی و جاویدان است. دل به این دنیا نبندید. [8:  خطبه 203، نهج البلاغة (للصبحی صالح)، ص 320] 

امیدواریم همه‌ی ما بتوانیم به این نصایح کوتاه ولی باعظمت به همه‌ی فلسفه‌ی خلقت توجه کنیم.
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از همه‌ی کسانی که در عزای بانوی بزرگ اسلام، فاطمه زهرا (س) ابراز عشق و علاقه و معرفت کردند و عزای او را در هر کوی و برزن برپا داشتند باید تقدیر و تشکر کرد و ان‌شاءالله خداوند این ابراز محبت‌ها را از همه‌ی ما بپذیرد و همه‌ی ما را پیرو راه نورانی فاطمه زهرا (س) در همه‌ی ابعاد زندگی منور قرار بدهد.
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یاد و خاطره‌ی این عالم بزرگ، مجاهد عظیم و شهید فرزانه و شهدای اسلام را گرامی می‌داریم؛ و هفته‌ی معلم را به همه‌ی معلمان و مربیان و خادمان در فرهنگ و آموزش‌وپرورش تبریک عرض می‌کنم؛ و از اینکه بار سنگین تعلیم و تربیت نونهالان ما را بر دوش کشیدند، تشکر می‌کنم.
توقع از نظام آموزش‌وپرورش توقع بالایی است. نظام ما در طول سه دهه‌ی گذشته بسیاری از مشکلات آموزش‌وپرورش را حل کرده است.
ما در آستانه‌ی اجرای سند تحول آموزش‌وپرورش هستیم که سال‌ها روی این سند کارشده و اخیراً نهایی شده و باید اجرا شود؛ و آموزش‌وپرورش باید این سند را به‌درستی مبنا قرار دهد و تحولات بزرگی را به وجود آورد.
توجه آموزش‌وپرورش به رشد معنوی، اخلاقی و شخصیتی دانش آموزان و ارتقای آن در مسائل سخت‌افزاری و نرم‌افزاری بر اساس سند ابلاغ‌شده وظیفه‌ی دیگر آن است. باید تشکر کرد و انتظار داشت که آموزش‌وپرورش با بازنگری، عزم و اراده برای کارهای بزرگ‌تر بپردازد.
آینده‌ی کشور ما در همه‌ی ابعاد علمی، اخلاقی و تحقیقی درگرو این است که فرزندان درست تربیت شوند و خانه و مدرسه باید دوشادوش هم نقش‌آفرینی کنند.
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این مناسبت‌ها را خدمت کارگران عزیز و جامعه‌ی کارگری تبریک عرض می‌کنم.
جامعه‌ی مابعد از انقلاب شاهد درخشش فوق‌العاده‌ی کارگران بوده است.
1. کارگران ما اولاً در شکل‌گیری انقلاب با اعتصاب‌های خود در صنعت نفت و حضور در راهپیمایی‌ها نقش آفریدند.
2. در سراسر کشور و پس از انقلاب در برابر توطئه‌های گروهک‌های مارکسیستی که می‌خواستند کارخانه‌ها و دانشگاه‌ها را از انقلاب جدا کنند ایستادند.
3. در دفاع مقدس، خطوط مقدم جبهه و پشت جبهه نقش مؤثر و کارسازی داشتند.
4. در سال‌های پس از دفاع مقدس در کنار دانشگاهیان در عرصه‌های مختلف صنعت درخشیدند؛ و قله‌های بلندی را فتح کردند.
قبل از انقلاب در شهر و کشور ما کارگر و صنعت به آن معنا وجود نداشت. امروز بیش از سیصد واحد صنعتی، شهرک‌های صنعتی روستایی و بیش از ده هزار کارگر و تولید 40% کاشی کشور و قلمروهای متنوع دیگری که آرام‌آرام در صنعت شکل می‌گیرد.
همه‌ی این‌ها نشان می‌دهد که باید از جمعیت کارگری که رکن اصلی صنعت ما است تشکر کرد. در کنار آن بسیج کارگری در همه‌ی کارخانه‌های مابعد از انقلاب نقش مهمی در هدایت صنعت و سیانت آن‌ها از خطرهای اجتماعی، سیاسی و فرهنگی بود.
دولت ما خدمات زیادی انجام دادند اما گره‌هایی هم وجود دارد که هم چنان مستمر بالای سرکار باشند و کار صنعت را پیش ببرند.
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1. ارتباط عاطفی، دوستانه و برادرانه با کارگران داشته باشند.
2. زندگی کارگر را حتی فراتر از مقرراتی که دولت می‌گوید تأمین کنند.
3. حقوق عمومی و دولت و مردم را در قالب عوارض و مالیات را ادا کنند.
وظیفه‌ی کارگران هم این است که اولاً در کار خود امانت‌داری را جدی بگیرند؛ و رعایت احترام متقابل با مدیریت‌ها و کارفرمایان را توجه کنند.
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روز شورا را به شوراهای شهر و روستا تبرک عرض می‌کنم و از خدماتی که دارند صمیمانه تقدیر و تشکر می‌کنم.
شوراها مجموعه‌هایی است که از آرای مردم برمی‌خیزند و امروز در سراسر کشور ما 36000 شورا با عضویت 110000 نفر فعال است؛ و این‌یکی از نمادهای حضور مردم در اداره‌ی شهرها و روستاها است.
نقش شوراها در مسائل مختلف مهم است که همه باید به نقش آن‌ها توجه کنند؛ و خود شوراها هم باید وظایف خود را مهم بدانند.
باهمت شوراها و شهرداری‌ها کارهای بزرگی در کشور انجام می‌شود. شهرداری هرسال حدود 40 پروژه را در شهر اجرا کرده است و در قلمروهای احداث خیابان، نوسازی حمل‌ونقل شهری و پایه‌ریزی پارک‌ها همت کرده‌اند.
[bookmark: _Toc427283298]وظایف شورا و شهرداری
1. پیگیری اجرای طرح جامع و تفصیلی شهر
2. توجه شورا و شهرداری به حواشی و مناطق مختلف شهر
3. توجه به گشودن گره‌های ترافیکی با همراهی سایر مسئولین
4. تکمیل طرح‌های نیمه‌تمام که نباید طول بکشد.
5. ارائه‌ی خدمات الکترونیک که ما در این زمینه انتظار داریم کارهای جدی را شروع کنند.
6. انتقال کارگاه‌های مزاحم شهری
7. تکمیل و توسعه‌ی پارک‌ها به‌خصوص در محلات که در دسترس همه‌ی مردم باشد.
8. تقویت و تکمیل حمل‌ونقل شهری
9. نظافت شهر
10. عنایت به استحکام بناها و ساختمان‌های شهر
11. توجه به طرح زندگی سالم و شهر اسلامی
12. ایجاد دسترسی‌های مناسب به کمربندی‌های شرقی و غربی
13. ابتکار و خلاقیت برافزایش درآمدها بدون فشار بر اقشار متوسط و ضعیف
14. مناسب‌سازی اماکن و معابر شهری و عمومی برای سالمندان، جانبازان و معلولان
15. اهتمام مسائل فرهنگی و تربیتی در شهر و تبلیغات فرهنگی و سرمایه‌گذاری در این زمینه
16. هم‌بستگی قوی‌تر شوراها، شهرداری‌ها و ادارات دیگر برای ارائه‌ی خدمت بیشتر
17. تلاش در جذب بودجه‌های بیشتر
[bookmark: _Toc427283299]وظایف مردم در برابر شورا و شهرداری
1. مردم باید شهر را برای خود بدانند و در نظافت، رعایت قوانین و مقررات همکاری کنند.
2. پرداخت عوارض و حقوق عمومی دولت را هرکسی باید بر اساس قانون انجام دهد.
3. در رعایت مسائل ترافیکی، حریم جاده‌ها و معابر باید همکاری کنند.
4. در استحکام بناها باید طوری کارکنیم که در صورت آمدن زلزله حوادث تلخ و سنگین متوجه ما نشود.
کار عمران شهری و روستایی نیاز به تعامل مردم با این نهادها دارد.
[bookmark: _Toc427283300]خسارت‌های سرمایه زدگی
سرمایه زدگی خسارت‌های سنگینی را در کشور و استان وارد کرده است؛ و در منطقه‌ی ما کشاورزی و باغداری خسارت نزدیک 60 میلیارد واردشده است.
از استاندار و مسئولان استان می‌خواهیم که به خسارت‌ها توجه کنند و ان‌شاءالله موردعنایت قرار بگیرد.
[bookmark: _Toc427283301][bookmark: _GoBack]دعا
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الأجلّ الاکرم یا الله... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
خدایا دل‌های ما را به انوار ایمان و معرفت و محبت خود روشن بفرما! به ما توفیق خدمت به مردم و اسلام را عنایت بفرما! اموات و در گذشتگان ما را ببخش و بیامرز ...
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