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[bookmark: _Toc427029792]خطبه اول
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَـذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلا أَنْ هَدَانَا اللّهُ[footnoteRef:1] ثمّ الصلاة و السلام علی سیّدنا و نبیّنا أبوالقاسم المصطفی محمد (ص) و علی آله الأطیبین الأطهرین سیّما بقیة الله فی الأرضین اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ[footnoteRef:2] عِبَادَ اللَّهِ أُوصِیکمْ و نَفسِی بِتَقْوَی اللَّه و ملازمة أمره و مجانبة نهیه و تَجَهَّزُوا عباد اللَّهُ فَقَدْ نُودِیَ فِیکُمْ بِالرَّحِیلِ[footnoteRef:3] وَ تَزَوَّدُواْ فَإِنَّ خَیْرَ الزَّادِ التَّقْوَی [1: . سوره مبارکه اعراف، آیه 43.]  [2: . سوره مبارکه آل عمران، آیه 102.]  [3: . نهج‌البلاغه، خطبه 204.] 

همه شما نمازگزاران گرامی و خودم را در این ماه عزیز و شریف به ذکر و شکر خداوند و به اعمال این ماه مبارک و استفاده از فیوضات رجبیه و کسب تقوا و پرهیزکاری سفارش و دعوت می‌کنم. امیدواریم خداوند به همه ما توفیق بهره‌برداری از این ماه و ماه‌های پیش رو و ارتقا در مدارج عبودیت و معرفت عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc427029793]میلاد مبارک جوادالائمه (ع)
امروز میلاد امام جواد (ع) است که حضرت در سنه 195 متولد شدند و در کودکی به مقام امامت رسیدند و یادگاری از امام رضا (ع) و امتداد امامت و ولایت الهی بودند.
[bookmark: _Toc427029794]تغییر مسیر ولایت در زمان امام جواد (ع)
از عهد امام جواد (ع) دوره تازه‌ای در تاریخ ولایت و امامت شروع می‌شود؛ زیرا تا زمان امام رضا (ع) یک بسط و گسترشی معارف اهل‌بیت پیدا کرد و امیدهایی بود تا خط ولایت که امتداد درست نبوت و رسالت بود در جامعه حاکمیت پیدا کند، اما پس از قضایای زمان امام کاظم (ع) و امام رضا (ع) ظواهر امر نشانگر این بود که پیروزی ظاهری و قدرت ظاهری برای این خط قابل تصویر نیست. به همین جهت از زمان امام جواد (ع) و پس‌ازآن امام هادی (ع) و امام عسکری (ع) این دوره به‌طور خاص دوره‌ای است که از پیروزی‌های ظاهری قطع امید می‌شود.
[bookmark: _Toc427029795]آماده‌سازی عصر غیبت توسط امامان معصوم (ع)
در تاریخ اسلام این تغییر مسیر ولایت در چند مرحله تجربه شد: اولین مرحله در زمان امام علی (ع) و سپس امام حسن (ع) و بعدازآن در واقعه عاشورا و سپس جریانات دیگر جامعه نشان داد که ظرفیت و پذیرش حاکمیت این خط ولایی و نورانی را ندارند. تلاش امام جواد (ع) و پس‌ازآن امام هادی (ع) و امام عسکری (ع) برای آماده‌سازی زمینه غیبت است و به همین جهت است که این سه امام بزرگوار در کنار مأموریت‌های متعارف امامت و ولایت، وظیفه آماده‌سازی مردم برای عصر غیبت را نیز بر عهده داشتند.
آماده‌سازی عصر غیبت کار سختی بود زیرا فشار حکومتی بسیار شدید بود و ائمه هدی (ع) در حصر دائمی بودند، ارتباط با آن بزرگواران دشوار بود اما بااین‌حال تلاش می‌کردند امتداد غیبت را به سمت معرفی کنند و جامعه را برای عصر غیبت آماده کنند.
[bookmark: _Toc427029796]وظایف مردم در عصر غیبت
مردم در عصر غیبت باید امام خود را بشناسند، حقانیت او را تشخیص دهند و درعین‌حال آماده شوند تا با نائبان خاص امام کار کنند و امتداد دین‌داری خود را در امتداد با نائبان ائمه (ع) قرار دهند و به همین جهت است که از این سه امام بزرگوار مواضعی دیده می‌شود که جامعه را به سمت آمادگی سوق می‌دهد.
[bookmark: _Toc427029797]نگرانی اصحاب از امتداد ولایت پس از امام رضا (ع)
اصحاب امام رضا (ع) با توجه به شرایطی که مأمون برای ایشان به وجود آورده بود، نگران شهادت ایشان و از طرفی دیگر هم با توجه به اینکه امام رضا (ع) فرزندی کم سن و سال داشتند نگران امتداد ولایت پس از ایشان بودند و مکرر در از آن حضرت سؤال می‌کردند و آن حضرت در جواب اشاره‌ای به امام جواد می‌کردند و می‌فرمودند هذا و سپس در جواب تعجب اصحاب مبنی بر کودک بودن امام جواد می‌فرمودند این کودکی با روح بزرگ و والاست و همانند داستان حضرت یحیی می‌باشد.
[bookmark: _Toc427029798]امتیاز ویژه امام جواد (ع)
امام جواد (ع) در سن کودکی و قبل از سن معمول و متعارف به مقام ولایت و امام رسیدند که امتیاز ویژه امام جواد (ع) محسوب می‌شود و در داستان‌ها و مواقف مختلف در همان سنین کودکی معجزات و عظمت روحی و معنوی حضرت بروز و ظهور پیدا می‌کرد که در تاریخ ثبت شده است.
[bookmark: _Toc427029799]عظمت امام جواد (ع) در عین کودکی
یکی از راویان زمان امام رضا (ع) نقل می‌کنند زمانی که از ایران برای پرداخت وجوهات خدمت امام رضا (ع) رسیده بودند و پس از انجام‌وظیفه امام جواد (ع) را به کناری طلبیده و خواستند به ایشان هدیه‌ای همانند یک اسباب‌بازی تقدیم کنند. حضرت با بی‌اعتنایی به آن هدیه فرمودند: «ما خلقت لهذا؛ ما برای بازی آفریده نشده‌ایم.» آن حضرت در کودکی نشان دادند که بشر برای فلسفه بزرگ‌تری خلق‌شده است، عالم هدفمند است و بشریت برای یک غایت بزرگی آفریده شده است و باید خود را برای آن هدف تنظیم کند.
میلاد مبارک امام جواد (ع) را در این ماه شریف و عزیز تبریک عرض می‌کنم و امیدواریم خداوند به ما توفیق شناخت ائمه هدی (ع)، و ره پویی راه این بزرگواران را کرامت بفرماید.
اعوذ بالله من الشیطان الرجیم بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ[footnoteRef:4] [4: . سوره مبارکه کوثر.] 

[bookmark: _Toc427029800]خطبه دوم
 اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الحمدلله رب العالمین و صلی الله علی سیّدنا و نبیّنا و أبوالقاسم مصطفی محمد (ص) و علی علی أمیرالمؤمنین (ص) و صلّ علی الصدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء (س) و علی الحسن (ع) و الحسین (ع) سیدی شباب أهل الجنة وعلی أئمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) ساسة العباد و أرکان البلاد و أبواب الایمان و امناء الرحمن اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ[footnoteRef:5] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [5: . سوره مبارکه آل عمران، آیه 102.] 

بار دیگر همه شما و خودم را در این روز شریف و این ماه عزیز و در این مراسم الهی و معنوی به پارسائی و پرهیزکاری، دوری از هواهای نفسانی، غلبه بر شیطان درون و اصلاح نفس و تکمیل اخلاق سفارش و دعوت می‌کنم. ان‌شاءالله خداوند به تمامی ما توفیق استفاده از این ماه و سفره‌ها و تحفه‌های ایمانی و آسمانی این ماه شریف عنایت و کرامت بفرماید.
میلاد خجسته امام جواد (ع) و امیرالمؤمنین (ع) را تبریک و تهنیت عرض می‌کنم. وفات حضرت زینب (س) و ارتحال امام عظیم‌الشأن را تسلیت و تعزیت عرض می‌کنم و سالگرد آغاز رهبری مقام معظم رهبری را گرامی می‌داریم و یاد و خاطره همه شهدای اسلام به‌ویژه شهیدان سرافراز و پیشگام 15 خرداد و یاد امام و شهدای نهضت 15 خرداد را گرامی می‌داریم با تقدیم سه صلوات بر محمد و آل محمد.
[bookmark: _Toc427029801]یوم‌الله قیام 15 خرداد
امام خمینی (ره) در مورد روز پانزدهم خرداد فرمودند که من 15 خرداد را برای همیشه عزا و تعطیل اعلام می‌کنم زیرا 15 خرداد سرآغاز نهضت و یوم‌الله بزرگ بود. 15 خرداد 1342 یوم‌الله بزرگی بود که کشور ایران و جهان اسلام را وارد یک عصر و دوره نوین و جدید کرد. روزی که زنان و مردان و مجاهدان فداکاری که در شهرهای کشور در اوج غربت اسلام به میدان دفاع از امام خمینی (ره) آمدند، نمی‌دانستند که چه حماسه‌ای را می‌آفرینند اما تدبیر الهی این بود که آن روز در تاریخ اسلام ثبت شود و آغاز حرکت جدیدی باشد و در تاریخ به‌عنوان نقطه عطفی بماند. این روز بزرگ میراث عظیم اسلام و حوزه است که باید قدر دانسته شود.
[bookmark: _Toc427029802]ویژگی‌های نهضت 15 خرداد
طرح مجدد و قدرتمند دین و اسلام در عرصه سیاست به‌عنوان خطی جدید و متفاوت از نهضت‌های ملی و روشنفکرانه و ایدئولوژی‌های الحادی و التقاطی؛ کسانی که با تاریخ اسلام و ایران و کشورهای اسلامی آشنا باشند، می‌دانند تا قبل از 15 خرداد نهضت‌های گوناگونی در سراسر جهان اسلام برپا شد اما بسیاری از این نهضت‌ها، نهضت‌های ملی‌گرایانه، مارکسیستی، روشنفکرمآبانه غربی بوده و بعضی از این نهضت‌ها حالت التقاطی و الحادی داشته است و رنگی جز رنگ ناب و تکیه بر اصالت اسلام داشته است.
در این قیام خونین عزت مسلمانان، دفع دشمنان مسلمانان، آزادی و استقلال امت اسلام و ایران اسلامی در پرتو اسلام قرار گرفت و برای اولین بار در جهان، اسلام به‌صورت یک تفکر نو وارد عرصه جامعه و سیاست می‌شود.
درزمانی که خیلی از گروه‌ها معتقد به جدایی دین و روحانیت از سیاست بودند، روحانیت و حوزه به‌صورت نهادی و منسجم وارد عرصه سیاست و مبارزه شد. روحانیت در نهضت‌ها و جریان‌های مختلف حضور داشتند اما این حضورها، با عنوان حوزه و روحانیت و به شکل منسجم نبود.
زمانی که روحانیت وارد جریان نهضت و سیاست شد، در عالی‌ترین سطح آن حضور پیدا کرد که در رأس آنان حضرت امام و پس‌ازآن دیگر مراجع بودند.
در این نهضت نوین شخصیتی پای کار آمد که بسیار متفاوت از شخصیت‌های پیشین بود زیرا شخصیت و روانشناسی امام و ابعاد بی‌نظیر و بسیار ممتاز حضرت امام امری بدیع و نو در نهضت جهان اسلام بود. امام خمینی (ره) رهبری مرجع، فقیه، اصولی، فیلسوف، عارف، مفسر، صاحب مقامات اخلاقی و عرفانی بسیار ممتاز و عالی بود و این نعمت الهی و تحفه‌ای آسمانی بود که خداوند به جهان اسلام و ملت ایران عطا فرمودند.
حضور و پیشگامی توده‌های مردم متدین و تمامی طبقات متوسط و ضعیف جامعه در عرصه مبارزه بود. نهضت‌های پیشین طبقاتی و گروهی بود اما 15 خرداد آب زلالی بود که از چشمه امت جاری شد، ملت با تمام صفا و صداقت خود در کنار رهبری یگانه و فرزانه قرار گرفت. 15 خرداد حضوری ناشی از ایمان عمیق مردم و حضور یکپارچه در طبقات کشور با درجات و رتبه‌های مختلف داشت.
تمامی مناطق کشور با تمام مذاهب و جریانات در این قیام بزرگ حضور داشتند.
در آغاز قیام 15 خرداد دانشگاه در کنار حوزه قرار گرفت و جریانات علمی از حوزه و دانشگاه با رهبری امام به یک وحدت و انسجام رسید. حضور دانشجویان در قم و در بیت حضرت امام (ره) پدیده جدیدی بود.
15 خرداد در شرایط جهانی درخشید که تمام تحلیل‌های عالم بر نفی نقش اجتماعی و سیاسی دین بود. این به اصل ثابت و قطعی در تمام عالم تبدیل شده بود و زمانی که همگی بر نفی دین بر عرصه جامعه و سیاست اجماع کرده بودند، خط بطلان کشید.
قیام 15 خرداد زمانی در درون کشور به وجود آمد که نهضت‌های گذشته، احزاب پیشین و جریانات مختلف همگی به شکست رسیده بودند و رژیم وابسته به آمریکا در اقتدار کامل به سر می‌برد. پس از رحلت مرحوم آیت‌الله بروجردی مانع بزرگ برداشته شده بود و رژیم شاه بر تمام مقدرات کشور مسلح بودند. جریانات گوناگون در مقابل هجمه بزرگ احساس عجز می‌کردند و در این اوضاع قیام 15 خرداد درخشش نوری در مقابل تاریکی مطلق بود.
قیام 15 خرداد سرآغاز یک نهضت جهانی و رویکرد بین‌المللی در انقلاب و نهضت بود. امام خمینی (ره) برای اولین بار در قیام 15 خرداد و قبل از آن در فیضیه بر منبر مسجد اعظم فریاد اسلام‌خواهی سر دادند و همان‌جا روی دشمنان اصلی ملت و جهان اسلام انگشت گذاشتند.
امام خمینی (ره) با استفاده زا قیام 15 خرداد دردشناسی عمیقی انجام دادند و دشمنان اصلی امت اسلام را شناسایی کردند و به ملت معرفی کردند. این قیام سرآغاز یک دشمن‌شناسی نو و بصیرت سیاسی عمیق در شناخت دشمن و راه دشمن بود.
در این قیام خونین زنان و جوانان در کنار قشرهای تحصیل کرده تیم‌های جدی و فعال را تشکیل دادند و برای اولین بار در مدلی از نهضت اسلامی نشان داده شد که جوان تحصیل کرده در جامعه نقش دارند و می‌توانند برای احیای اسلام و نجات کشور در جامعه نقش ایفا کنند.
قدرت‌های جهانی و استکباری قیام 15 خرداد را تحقیر کردند ولی نابخردان از این مسئله غافل بودند که همین جریان ایمانی و الهی 15 خرداد معادلات همه عالم را تغییر داد.
در قیام 15 خرداد انقلاب اسلامی طعم شکست ظاهری را تجربه کرد اما در عمق آن شکست آمادگی پیروزی نهایی نهفته بود. در شکست ظاهری قیام 15 خرداد هسته ظاهری انقلاب قرار داشت و قیام 15 خرداد نهضتی بود که در یک نقطه نایستاد و تداوم پیدا کرد.
قیام 15 خرداد از یک ایدئولوژی، طرح و نظام فکری منسجم برخوردار بود. امام (ره) به‌عنوان یک تئوری پرداز و متفکر صاحب ایده‌ای جدید در باب حکومت اسلامی و ولایت‌فقیه و آزادی و مقولات جامعه بود که با این تفکر رشد پیدا کرد و به انقلاب اسلامی منتهی شد.
این خصوصیات در قیام 15 خرداد نهفته بود و امام خمینی (ره) که روزی به طرز فجیعی توسط رژیم شاهنشاهی به زندان افتادند و مورد عذاب و شکنجه قرار گرفتند، یک‌بار دیگر از غرب طلوع کردند و انقلابی به وجود آوردند که معادلات عالم را تغییر دادند. امروز تمام عالم اسلام و جهان تحت تأثیر و شعاع نور انقلاب اسلامی قرار دارد و این حرکت ثمره قیام 15 خرداد است. این نهضتی الهی است که از نقطه‌ای کوچک آغاز می‌شود اما بااراده ملت و جوانان پاکباخته و مؤمن و ایثارگر این جریان به رهبری امام ادامه پیدا کرد.
[bookmark: _Toc427029803]رحلت جان‌سوز امام خمینی (ره)
شأن و مقام رهبر دلسوز جامعه به‌جایی رسید که در مراسم رحلت ایشان بیش از ده میلیون نفر با ایشان وداع کردند. امام خمینی (ره) از مرگ و زندان نترسید و تمام وجود خود را وقف اسلام و عزت و عظمت این کشور و امت اسلام کرد و در ارتحال ایشان آن‌همه عشق به این امام ابراز شد. امام خمینی (ره) امام پاکی‌ها، زیبایی‌ها، هدایت‌ها، سادگی‌ها، بصیرت‌ها، روشنایی‌ها و امام رشادت‌ها در 14 خرداد غروب کرد اما در این غروب، طلوع شخصیت دیگری همانند رهبری معظم اسلام بود که جای آن امام بزرگ را پر کرد و خط نورانی امام با جانشین ایشان ادامه پیدا کردند.
ان‌شاءالله خداوند ارواح تابناک شهدای 15 خرداد و همه شهدا و امام بزرگوار را با اولیاء خودش محشور بفرماید و بر توفیقات این ملت و امت اسلامی و مقام معظم رهبری بیفزاید به برکت صلواتی بر محمد و آل محمد.
[bookmark: _Toc427029804]قدردانی از گروه مذاکرات هسته‌ای
باید از تیم مذاکرات هسته‌ای تقدیر و تشکر کنیم و همان‌طور که مستحضر هستید که چند ویژگی در این مذاکره وجود داشت: ویژگی اول این بود که غربی‌ها پس از ناکامی‌ها و اعمال فشار و تهدید حس کردند که بازهم باید مذاکره کنند.
ویژگی دوم این بود که ایران در این مذاکرات همچنان مصمم بر مواضع قانونی و حقوقی خود دفاع و ایستادگی کرد.
ویژگی سوم این بود که این بار هم دستور مذاکرات و هم محل مذاکرات با اتکا به ایران بود. غربی‌ها می‌خواستند مذاکره را در کشورهای خودشان برگزار کنند ولی دولت ایران پیشنهاد کرد که مذاکره ابتدا در ترکیه و سپس در ایران برگزار شود.
ویژگی چهارم این بود که مذاکره در کاخ صدام اجرا شد، جایی که سال‌ها علیه این ملت جنگید و این همه جوانان را به شهادت رساند. امروز ایران مقتدرانه در صحنه حضور دارد و هم‌پیمان کشور اسلامی است و پیشنهاد می‌کند مذاکره در اینجا صورت گیرد. نباید به این مذاکرات دل خوش کرد و در برابر تحریم‌ها و دشمنی‌ها ایستادگی کنیم و راه استوار حقوقی خود را ادامه دهیم و از هیچ‌چیزی هراس نداشته باشیم و تن به ذلت نخواهیم داد.
[bookmark: _Toc427029805]بزرگداشت روز محیط‌زیست
محیط‌زیست از مسائل جهانی و منطقه‌ای و کشوری و بسیار مهم است. قدرت‌های استکباری در آلودگی محیط‌زیست نقش اول رادارند و مسئولیت لازم را به‌خصوص نمی‌پذیرد و این امر بسیار زشتی است و ایران اولین قانون‌شکن در کنوانسیون‌ها و خدمات زیستی نیست. باید به مسئله فضای سبز و کشاورزی توجه داشته باشیم تا محیط‌زیست حفظ شود.
[bookmark: _Toc427029806]اقداماتی در جهت حفظ فضای سبز
حفظ فضای سبز، حفظ باغات، توسعه کشاورزی با روش‌های علمی، توجه صنایع به رعایت مقررات در حفظ و جلوگیری از آلودگی‌ها و سایر مقرراتی که برای رعایت محیط‌زیست لازم است.
[bookmark: _Toc427029807]امر معنوی اعتکاف
فرارسیدن ایام البیض ماه رجب را گرامی می‌داریم و امیدواریم نسل جوان ما در اعتکاف معنوی امسال به قله‌های بلند معنویت نائل شوند و همین‌جا از تمامی کسانی که برای اعتکاف و برپایی این سنت عرفانی و معنوی اسلام زحمت می‌کشند قدردانی کنم و ان‌شاءالله این سنت همانند گذشته تداوم پیدا کند و با رعایت همه جوانب به سنت اعتکاف اهتمام بورزیم.
از خدماتی که دولت و نظام برای حفظ و پیشرفت کشور انجام می‌دهند قدردانی و سپاسگزاری می‌کنیم و البته از مسئولان کشور انتظار داریم در خصوص تسهیلات صنایع عنایت و توجه بیشتری داشته باشند. تعداد زیادی از صنایع کوچک و بزرگ را در کشور داریم که در تسهیلات خود با مشکل روبرو هستند و طبق برنامه هدفمندی یارانه‌ها و تشکیل صندوق توسعه موظف‌اند صنایع را مورد عنایت قرار دهند.
[bookmark: _Toc427029808]دعا
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الأجلّ الاکرم یا الله... یاارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله واخذل الکفر واهله.
[bookmark: _GoBack]خدایا گناهان ما را ببخش عبادات ما را بپذیر توبه ما را بپذیر ما را بر بهره گیری از فیوضات ماه رجب و شعبان و رمضان موفق بدار ما را از آلودگی‌های روحی و اخلاقی پاک بفرما خدایا ما را با قرآن و عترت مأنوس بفرما ما را در دنیا به زیارت پیامبر و اهل‌بیت او موفق بدار و در آخرت از شفاعت آنان محروم مفرما اموات و درگذشتگان ما را ببخش و بیامرز باران رحمت و برکات مادی و معنوی‌ات را بر ما فرو فرست نسل جوان و آیندگان و ذریه ما را از همه آسیب‌ها مصون بدار ما را پیرو راستین امیرالمؤمنین (ع) و اولیاء الهی و امام جواد (ع) قرار بده به همه خدمتگزاران به اسلام مقام والای ولایت و رهبری را محفوظ و مصون بدار همه خدمتگزاران به اسلام را در خدمت به اسلام و انقلاب اسلامی مؤید و محفوظ بدار مریضان و مریضان مورد نظر و جانبازان را شفا عنایت بفرما اموات و درگذشتگان از مؤمنین و مؤمنات و از این جمع را ببخش و بیامرز ارواح تابناک شهدا و روح بلند امام و یادگاران آن حضرت و شهدای این جمع را با درگذشتگان از اولیاء خودت محشور بفرما سلام و درود خالصانه ما را در این میلاد امام جواد (ع) به محضر این آقای بزرگ و امام جواد و پدران و فرزندان او به‌ویژه حضرت ولی‌عصر ارواحنا فداه ابلاغ بفرما ما را از یاران آن حضرت مقرر بفرما بر فرج امام زمان تعجیل بفرما انقلاب اسلامی را زمینه‌ساز ظهور آن حضرت مقرر بفرما
بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ یلِدْ وَلَمْ یولَدْ وَلَمْ یکن لَّهُ کفُوًا أَحَدٌ[footnoteRef:6] [6: . سوره مبارکه توحید.] 
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