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[bookmark: _Toc427027691]آیاتی پیرامون ظهور حضرت ولی‌عصر (عج)
داستان مهدویت و انتظار ظهور امام عصر و قصه یک قیام و تحول عظیم در پایان تاریخ ریشه در خود آیات قرآن دارد و به همین دلیل اصل مهدویت را همه مذاهب اسلامی قبول دارند منتها مهدویت در اعتقاد ما خیلی واضح و روشن است، نزدیک به 250 آیه در قرآن کریم با داستان مهدویت و ظهور امام عصر (عج) در ارتباط است و مربوط به قصه‌ای است که هنوز اتفاق نیفتاده است و در آن قصه اسلام دین یکدست کره زمین خواهد شد.
«یرِیدُونَ لِیطْفِؤُوا نُورَ اللَّهِ بِأَفْوَاهِهِمْ وَ اللَّهُ مُتِمُّ نُورِهِ وَ لَوْ کرِهَ الْکافِرُونَ»[footnoteRef:3] یک عده‌ای می‌خواهند با تف دهان خودشان نور خدا را خاموش بکنند، اما خداوند درباره اراده این کفار و منافقین نور خودش را به تمام و کمال خواهد رساند. [3:  سوره مبارکه الصف، آیه 8.. ] 

یک گروه‌هایی در طول تاریخ هستند که نمی‌خواهند معارف اسلام و نور خداوند در عالم حاکم بشود و جلوی آن می‌ایستند ولی خدا نور خودش را کامل خواهد کرد، سؤال این است که آیا ما تاکنون در هیچ مقطع تاریخی داشته‌ایم که نور و دین خدا به تمام و کمال بروز و ظهور پیدا بکند؟ نه، نشده است.
الآن بعد از 1400 سال که این‌قدر اسلام پیش رفته است اما هنوز در میان هفت میلیارد جمعیت بشر یک و نیم میلیارد جمعیت مسلمانان است، بیش از دو میلیارد مسیحیت هستند، بیش از دو میلیارد بت‌پرست هستند، یعنی کمتر از یک‌سوم عالم پایبند اسلام هستند، از میان این یک و نیم میلیارد مسلمان تنها 300 تا 400 میلیون پیرو مکتب اهل بیت و از شیعیان هستند، حتی آن‌طور هم نیست که حاکمیت حق در دست این‌ها باشد یا همه این‌ها آن خلوص کامل را داشته باشند.
سیطره نور خدا بر همه عالم
این آیه می‌گوید یک مقطعی خواهد آمد که نور خدا بر همه عالم سیطره خواهد داشت و آن روز هنوز نیامده است.
«هُوَ الَّذِی أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَی وَ دِینِ الْحَقِّ لِیظْهِرَهُ عَلَی الدِّینِ کلِّهِ وَ لَوْ کرِهَ الْمُشْرِکونَ»[footnoteRef:4] خدا پیامبر خودش را فرستاد تا پیامبر و دین خودش را بر همه ادیان به طور کامل پیروز بکند، این پیروزی مطلق اسلام و رسالت پیامبر خدادر همه ادیان دیگر است، این هم اشاره به حادثه‌ای دارد که هنوز نیامده است پس باید منتظر آن واقعه بزرگ بود که نقطه پایانی خط توحید و رسالت انبیاء و اولیای الهی است و در آن مقطع همه این خط بر عالم حاکم خواهد شد و جهان تحت نور دین خدا و اسلام و رسالت رسول خدا اداره خواهد شد. [4:  سوره مبارکه الصف، آیه 9؛ سوره مبارکه التوبه، آیه 33..] 

این اتفاق بزرگ هم بدون قدرت و سیاست و توان اجتماعی و سیاسی میسر نیست، پس خبری در پیش است که در آن واقعه با یک تحول بزرگ اسلام در صدر ادیان و افکار بشریت قرار خواهد گرفت و همه زیر پرچم آن جمع خواهند شد.
«لَقَدْ کتَبْنَا فِی الزَّبُورِ مِن بَعْدِ الذِّکرِ أَنَّ الْأَرْضَ یرِثُهَا عِبَادِی الصَّالِحُونَ»[footnoteRef:5] همه کتاب‌ها و انبیاء پیشین این را اعلام کرده‌اند که همه زمین به دست بندگان صالح قرار خواهد گرفت، این صالحان آن صالحانی هستند که جز صلاح و پاکی در وجود آن‌ها نیست. چنین روزی هم هنوز نیامده است و باید در انتظار آن روز بود. [5:  سوره مبارکه الأنبیاء، آیه 105..] 

«وَعَدَ اللَّهُ الَّذِینَ آمَنُوا مِنکمْ وَ عَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَیسْتَخْلِفَنَّهُم فِی الْأَرْضِ کمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِینَ مِن قَبْلِهِمْ وَ لَیمَکنَنَّ لَهُمْ دِینَهُمُ الَّذِی ارْتَضَی لَهُمْ وَ لَیبَدِّلَنَّهُم مِّن بَعْدِ خَوْفِهِمْ أَمْنًا یعْبُدُونَنِی لَا یشْرِکونَ بِی شَیئًا »[footnoteRef:6]، خدا به مؤمنان و صالحات وعده داده است که شما را در زمین خلیفه می‌کند و دینی که برای آن‌ها پسندیده است را در عالم جا می‌دهد و انسان‌ها بدون هیچ ترسی در هر جای عالم در برابر خدا به عبادت می‌ایستند و جز دین خدا در عالم هیچ چیز دیگری جا ندارد. این هم آیه دیگری است که تا به حال اتفاق نیفتاده است، از زمان حضرت آدم تا به امروز چنین حاکمیت مطلقی برای اخلاق و دین و عدالت و ارزش‌های الهی وجود نداشته است. [6:  سوره مبارکه النور، آیه 55. ] 

«وَ نُرِیدُ أَن نَّمُنَّ عَلَی الَّذِینَ اسْتُضْعِفُوا فِی الْأَرْضِ وَ نَجْعَلَهُمْ أَئِمَّةً وَ نَجْعَلَهُمُ الْوَارِثِینَ»[footnoteRef:7] اراده خداوند بر این است که مستضعفان را پیشوایان و وارث عالم قرار بدهد که این مستضعفان کسانی است که به آن‌ها ظلم وارد شده است که خط ولایت و امامت هستند. [7:  سوره مبارکه القصص، آیه 5..] 

این چند آیه یک مطلب را می‌گوید و آن هم اعتقاد مهدویت و انتظار شما مشتاقان حضرت ولی‌عصر (عج) است، و اینکه در ادامه حیات و زندگی شما در کره زمین یک برهه‌ای خواهد آمد که در آن دین خدا غالب است و ارزش‌های الهی مسلط است و اسلام یگانه دین حاکم بر زمین خواهد بود و در آن شرایط امامان و پیشوایان همه عالم صالحان و پاکان و معصومان هستند.
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جزئیات آیات مهدویت در روایات آمده است، اینکه ائمه 12 تا هستند، خط نبوت و رسالت باوجود پیامبر خدا حضرت محمد مصطفی (ص) به پایان رسید، این یک قطعه تاریخ بود که دوران رسالت و نبوت بود، بخش دوم تاریخ دوران ولایت و امامت بود که از امیرالمؤمنین شروع شد تا به امام عصر رسید، یک بخش سومی هم در دل این بخش دوم است که دوران غیبت است که دوره فقاهت و ولایت و مرجعیت است.
در روایاتی از ائمه آمده است که شما اصلاً نمی‌توانید بفهمید که آن حادثه چه حادثه‌ای است، راوی می‌گوید چندین بار از امام رضا (ع) و از امام کاظم (ع) سؤال شده است که آیا شما همان امامی هستید که قیام خواهید کرد و همه عالم را به سمت اسلام هدایت خواهید کرد؟ ائمه می‌فرمودند: نه ما نیستیم، در انتظار بمانید که او از فرزندان ما است.
امام کاظم (ع) در همین روایت می‌فرماید که خواب‌های شما هم نمی‌تواند به فهم آن حادثه بزرگ و اتفاق عظیم دست پیدا بکند، آن‌قدر عقل و فکر و فرهنگ و محیط اجتماعی تغییر خواهد کرد که قابل قیاس با امروز نیست، در روایات دارد که اگر علم را 27 جزء بکنید تا زمان امام عصر (عج) هر چه کشف بشود یک جزء از آن علم است.
این همه علم و دانش و کتاب، این همه پیامبران و امامان، این همه ذخایر علمی بشر باز هم یک بیست و هفتم از علم است که ظاهرشده است، بقیه آن به دست باکفایت حضرت بقیة‌الله ظهور پیدا می‌کند.
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این داستان عجیب پیش روی ما است و انتظار آن داستان و ظهور امام عصر همین الآن هم سازنده است، کسی اشکال نکند که می‌گویند قرن‌ها منتظر باشید، انتظار یعنی اینکه همین الآن شما با امام عصر (عج) در ارتباط هستی، همین الآن باید به عشق او پاک و خوب زندگی بکنی، خواندن هرروز دعای عهد یعنی پیمان هرروز با امام عصر و باارزش‌هایی که حضرت برای ما آورده و خواهد آورد، انتظار همین‌الان ما را برای دفاع از ارزش‌های الهی و اسلام به خط می‌کند.
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ده‌ها آیه از آیات قیامت است که در روایات می‌گویند که به انقلاب بزرگ امام عصر (عج) تطبیق داده شده است. دو قیامت وجود دارد، یک قیامت بعد از دنیا که قیامت کبری است، قیامت کبری با فروپاشی زمین و مرگ همه عالمیان و حیات دوباره آن برقرار خواهد شد که در نظام ماورای این دنیا است اما انقلاب امام زمان هم که قیامت قبل از دنیا است یک رستاخیز و قیام عمومی است، یک چیزی نظیر آن قیامت کبری است، به همین دلیل است که در خیلی از روایات یک مصداق آیات مربوط به قیامت را انقلاب امام زمان (عج) دانسته‌اند.
در روایات دارد آن نظام سیاسی، فرهنگی و اجتماعی که امام عصر برپا می‌کند متصل به قیامت کبری می‌شود.
بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، وَ الْعَصْرِ، إِنَّ الْإِنسَانَ لَفِی خُسْرٍ، إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَ عَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَ تَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَ تَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ[footnoteRef:8] [8:  سوره مبارکه العصر..] 
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[bookmark: _Toc427027696]بزرگداشت جشن‌های نیمه شعبان
بحمدالله جشن‌های نیمه شعبان هرسال شکوه بیشتری پیدا می‌کند و آسیب‌ها و آفاتی که گاهی در کنار جشن‌ها وجود دارد کاهش پیدا می‌کند که قابل تشکر و تحسین است.
این جشن‌ها باید دستمایه و سوژه‌ای برای افزایش محبت و معرفت به ائمه هدی و حضرت ولی‌عصر مخصوصاً در میان جوان‌ها باشد، فرهنگ نیمه شعبان و فرهنگ مهدویت و انتظار دوای دردهای امروز و نجات‌بخش نسل جوان ما است، هرچقدر این فرهنگ رواج بیشتری پیدا بکند و از آسیب‌ها هم مبرّا تر باشد به نفع ما است و برای معالجه دردهای فردی و خانوادگی و اجتماعی رواج این فرهنگ قطعاً بسیار مفید است.
[bookmark: _Toc427027697]عظمت ماه مبارک رمضان
ماه مبارک رمضان ماه ویژه‌ای است که همه خلق خدا به یک مهمانی بزرگ و ضیافت عظیم الهی و تمرین بندگی و اخلاص دعوت‌شده‌اند، ماه رمضان ماهی بی‌نظیر است که فیوضات الهی و کرامت‌های خداوند در آن جمع شده است، ماه قرآن، ماه دعا و عبادت، ماه رسیدگی به فقیران و نیازمندان، ماه تقرب به خداوند و ماه اراده‌های قوی برای انجام وظایف دینی است.
ماه رمضان اردوگاهی است که ما را مجهز به اراده قوی می‌کند، بااراده قوی انسان می‌تواند در برابر شیطان‌های ظاهر و باطن بایستد، یک‌بار دیگر خداوند به کسانی این توفیق را عنایت خواهد فرمود که وارد این دروازه بزرگ الهی و ماه رمضان بشود، این توفیق بزرگ شکر و سپاس می‌خواهد.
[bookmark: _Toc427027698]رونق مساجد در ماه مبارک رمضان
در ماه مبارک رمضان به فضل الهی مسجدها از یک رونق بالاتری برخوردار می‌شود گرچه الآن هم مساجد آباد و پررونق هستند، غالب مساجد به‌خصوص در نماز مغرب و عشاء جمعیت خوبی دارد و حضور جوانان هم در آن قابل‌قبول است، البته این کافی نیست و باید خیلی بیشتر از این‌ها باشد. در ماه مبارک رمضان هم تعداد نمازهای جماعت و مساجد فعال افزایش پیدا می‌کند و هم در هر مسجدی تعداد شرکت‌کنندگان چند برابر می‌شود.
آماری که تبلیغات اسلامی از ماه رمضان سال قبل آورد این بود که چهل هزار نفر در نماز مغرب و عشاء، حدود بیست هزار نفر در نماز ظهر و عصر و ده هزار نفر در نماز صبح در صد و شصت نقطه شهر شرکت می‌کنند.
[bookmark: _Toc427027699]دهه بهداشت و نکوداشت مساجد
دهه بهداشت و نکوداشت مساجد قبل از ماه مبارک است، برای اینکه خانه‌های خدا و مساجد را برای حضور افراد و به‌خصوص نسل جوان آماده شود و لذا باید ائمه محترم جماعات، هیئت‌های محترم امناء و سایر معتمدین و جوانان فعال در سراسر شهر برنامه‌ریزی بکنند برای اینکه مسجدها نظیف بشود، مشکلاتش رفع بشود و برای برگزاری باشکوه نماز جماعت، جلسات قرآن و سایر برنامه‌هایی که باید در ماه مبارک باشد برنامه‌ریزی شود.
همه باید یک‌همت بیشتری داشته باشند برای اینکه مسجدها آباد بشوند، ائمه جماعات برای اجرای برنامه‌های پرثمر خود را آماده بکنند، فضا هم یک فضای نظیف و پاک بشود و مسجدهای پررونق و آباد و سرشار از جمعیت و دارای برنامه‌های فرهنگی و دینی بسیار خوبی که به نسل جوان پاسخ بدهد و نیازهای آن‌ها را رفع بکند.
[bookmark: _Toc427027700]عظمت عفاف و حجاب
عفاف و حجاب لازمه زندگی سالم یک انسان مؤمن است، این حجاب و حیاء و پاک‌دامنی هم به زنان و هم به مردان ارتباط دارد، باید ارزش‌های دینی و اخلاقی در خانه و جامعه موردعنایت قرار بگیرد، ارزش‌های حجاب و طهارت و پاک‌دامنی باید در اداره و مدرسه و دانشگاه و خیابان حاکم باشد، از انتظار و جشن‌های مهدویت برای امربه‌معروف و نهی از منکر و رعایت این ارزش‌های الهی نیرو بگیرید.
فکر نکنید تسلیم شهوت‌ها و هوسرانی‌ها شدن سعادتی را به دنبال دارد، ممکن است لذت زودگذری در آن باشد اما به سود هیچ‌کس نیست، خانه‌ها را فرومی‌ریزد و سعادت انسان‌ها را مخدوش می‌کند، جوان‌ها را تباه می‌کند، فرهنگ غربی این است که زن ابزار شهوت مرد باشد، نباید دنباله‌رو باتلاق غرب باشیم، شأن زن بالاتر از این است، حجاب و پاک‌دامنی به سود دنیا و آخرت انسان است. انقلاب اسلامی و اسلام برای زن مثل مرد ارزش قائل است و فضا را برای تعلم و تعلیم و پیشرفت او فراهم کرده است اما باید ارزش‌های الهی حفظ بشود.
برای این مسئله یک قانون حجاب و عفاف در کشور تصویب شد که دولت و بخش عمومی بایستی آن را رعایت بکنند، مع‌الأسف این قانون به‌طور خوب و کامل از طرف مراکز اجرایی موردتوجه قرار نگرفت، اگر این قانون در ادارات، در بخش‌های عمومی صنایع، در مراکز علمی و نقاط مختلف رعایت بشود بسیاری از مسائل حل می‌شود.
روز عفاف و حجاب را باید گرامی داشت و همگی دست‌به‌دست هم بدهیم و جامعه را یک جامعه ایمانی و الهی و پاک بکنیم.
[bookmark: _Toc427027701]بحث تحریم‌ها و مقاومت مردمی
در همین روزها و هفته‌های اخیر مراحل جدیدی از تحریم علیه ایران در مورد ورود کالا، خرید نفت و امثال این‌ها شروع شد، این تحریم‌ها سابقه‌ای با عمر انقلاب اسلامی دارد، ایران چند مرحله تحریم‌های خیلی سخت را پشت سر گذاشته است، تحریم تا آنجایی که همه کشور در یک جنگ بزرگ بود و به ما سلاح و ابزارهای دفاعی نمی‌دادند تا تحریم‌هایی که در عرصه‌های صنعتی و اقتصادی بود.
یک بخش از این تحریم‌های سی‌ساله گذشته می‌توان یک کشور بزرگ را از پای درآورد، ملت مهدوی و منتظر ایران در برابر همه این تحریم‌ها ایستاد و در عین تحریم‌ها آن‌همه پیشرفت علمی و فنی و اقتصادی پیدا کرد، الآن غربی‌ها حق قانونی ما که انرژی هسته‌ای است را بهانه کرده‌اند که البته همان‌طور که رهبر معظم فرموده‌اند یک بهانه است، واقعیت چیز دیگری است، آن‌ها نمی‌توانند منتظران و زمینه‌سازان ظهور ولی‌عصر را تحمل بکنند.
در این حقی که حق قانونی ایران است و طبق حقوق بین‌الملل هم تعریف‌شده است اگر بخواهیم کوتاه بیاییم معنایش این است که قدم‌به‌قدم عقب بنشینیم و یک‌وقت ببینیم که هیچ‌چیز برایمان باقی نمانده است و برگردیم به آنجایی که صد هزار مستشار آمریکایی در این کشور بریزند و ذخایر ایران را ببرند و بزرگان سیاسی کشور بردگان آن‌ها باشند، جامعه مهدوی و منتظر این را نمی‌پسندد.
این قصه مرگ و حیات است، قصه ظلّت و عظمت یا ذلت و خواری است، کسانی تبلیغ نکنند که در بعضی بخش‌های این مذاکره کوتاه بیایید مسئله حل می‌شود، نه، آن‌ها حیات و عزت و شرافت ما را هدف‌گیری کرده‌اند، ما همواره گفته‌ایم که هرجایی که بگویید ما می‌آییم و مذاکره می‌کنیم اما چارچوب مذاکره باید عادلانه و منطبق با حقوق بین‌الملل باشد.
ملت ایران در مقاومت‌های گذشته سختی دیده است اما ضرری نکرده است، جنگی را تحمل کرده است، گرانی و سختی‌هایی داشته است، امروز هم موج جدیدی آمده است که سختی آن اندک است، ایستادگی کنید تا از این مرحله عبور کنیم، دولت هم باید اداره و تدبیر بکند تا آنجایی که ممکن است نگذارد که برای طبقات مستضعف کارد به استخوان برسد، این هم وظیفه دولت و هم وظیفه صاحبان مکنت است، کسی که دارد باید به همسایه‌اش و همشهری‌اش توجه بکند.
[bookmark: _Toc427027702]پیشرفت‌های ایران در عرصه‌های مختلف
یکی از پیشرفت‌های ایران در عرصه‌های مختلف علمی مانور پیامبر اعظم بود، ایرانیان بر اساس قوانین و قدرت علمی خود موشک‌های بالستیک و با برد بسیار بلند تولید کردند و در سایر بخش‌ها هم همین‌طور پیش رفتند، باید صاحبان علم و دانش و صنایع، صاحبان مقام و مسئولیت‌ها در کنار این ملت بزرگ قرار بگیرند، مقاومت و ایستادگی بکنند تا ایران به پیروزی‌های بزرگ‌تری برسد.
امروز هم بدانید که غربی‌ها و مستکبرانی که عربده می‌کشند انقدر خودشان در فساد و تباهی و مشکلات غوطه‌ور هستند که ملت استوار و باایمان بر همه آن‌ها فائق خواهد آمد.
ایران یک کشور بزرگی است که دنیا را تغییر داده است، مبادا ذهن جوان و جامعه ایران را خراب بکنند، ملتی که دویست هزار شهید داد در برابر همه مستکبران عالم قد علم کرد و کشورش را حفظ کرد امروز هم بر پای خود خواهد ایستاد.
[bookmark: _Toc427027703]بزرگداشت مرحوم آیت‌الله شیخ علی بارجینی
صدمین سالگرد ارتحال مرحوم آیت‌الله شیخ علی بارجینی است که صاحب کتاب شریف إلزام الناصب است. این عالم محدث مخلص در بیش از یک‌صد سال قبل از این شهر برخاست و در کربلا منشأ خیرات زیادی شد و یکی از آثار او هم اثری است که با نیمه شعبان و مهدویت گره خورده است، کتاب الزام الناصب که درباره امام زمان است ترجمه هم شده است.
[bookmark: _Toc427027704]دعا
[bookmark: OLE_LINK45][bookmark: OLE_LINK46][bookmark: OLE_LINK50][bookmark: OLE_LINK97][bookmark: OLE_LINK111][bookmark: OLE_LINK131][bookmark: OLE_LINK167][bookmark: OLE_LINK182][bookmark: OLE_LINK183][bookmark: OLE_LINK158][bookmark: OLE_LINK187][bookmark: OLE_LINK188][bookmark: OLE_LINK193][bookmark: OLE_LINK169][bookmark: OLE_LINK170][bookmark: OLE_LINK155]نَسئَلُک اَلّلهُمَ و نَدعُوک بِاسمِکَ العَظیمِ الاَعظَم الاَعَزِ العَجَّلِ الاَکرَم یاالله یا الله یا الله یا الله یا الرحم الراحمین.
خدایا تو را به اولیای الهی قسم می‌دهیم ما را از یاران مهدی (ع) و منتظران راستین او قرار بده، توبه و انابه ما را در این ماه بپذیر، ما را آماده ورود در ضیافت الله بفرما، گناهان ما را ببخش، قدم‌های ما را در راه خودت استوار بدار، نسل جوان ما را از همه آفات و آسیب‌ها مصون بدار، خدایا از تو می‌خواهیم ما را ادامه دهنده راه شهداء و انقلاب اسلامی قرار بده، بر عزت و عظمت این ملت و همه مسلمان‌ها بیافزای، همه خدمتگزاران به اسلام و مقام معظم رهبری را مؤید و منصور بدار، همه درگذشتگان این جمع، تازه درگذشتگان، علمای درگذشته و مرحوم شیخ علی بارجینی را با اولیای خودت محشور بفرما، ارواح تابناک شهدای این شهر و منطقه و روح مطهر امام و ارواح روحانیون را با سید و سالار شهیدان محشور بفرما، خدایا روز به روز در جامعه ما بر محبت و معرفت به امام زمان بیافزای، قلب‌های ما را آکنده از عشق و انتظار آن مهدی موعود بفرما، ما را از منتظران راستین آن حضرت قرار بده، سلام و درود این جمع مخلص و عاشق را به محضر آن امام همام نائل بفرما، خدایا همه ما را از سربازان و زمینه‌سازان ظهور آن حضرت قرار بده، انقلاب اسلامی را به انقلاب بزرگ مهدی متصل بفرما، بر فرج نورانی آن حضرت تعجیل بفرما.
بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ، اللَّهُ الصَّمَد، لَمْ یلِدْ وَ لَمْ یولَدْ، وَ لَمْ یکن لَّهُ کفُوًا أَحَدٌ[footnoteRef:11] [11: . سوره مبارکه اخلاص.] 
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