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[bookmark: _Toc427398464]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم‌اللّه الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید والرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی الاطیبین الاطهرین.
 اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم اللّه الرحمن الرحیم .«یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:1]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ زادَ خَیرَ التقوی. [1:  سوره آل‌عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc427398465]زندگی و حیات بعد از مرگ
خداوند در سوره طارق به آسمان و ستاره درخشان آن قسم یادکرد و فرمودند: خداوند برای هر انسانی حافظان و نگهبانان قرار داده است. حافظان و نگهبانان که وجود ما را از گزند و آسیب حفظ می‌کنند و حافظان، کاتبانی که اعمال ما را ثبت و ضبط می‌کنند. همه انسان‌ها به‌واسطه خداوند و ملائکه وجودشان حفظ می‌شود. حداقل ده عامل اعمال ما را ثبت و ضبط می‌کنند و ذره‌ای از اعمال و رفتار ما پنهان نخواهد بود، و در قیامت مورد بازخواست قرار می‌گیرد.
«فَلْینْظُرِ الْإِنْسَانُ مِمَّ خُلِقَ، خُلِقَ مِنْ مَاءٍ دَافِقٍ، یخْرُجُ مِنْ بَینِ الصُّلْبِ وَالتَّرَائِبِ، إِنَّهُ عَلَی رَجْعِهِ لَقَادِرٌ، یوْمَ تُبْلَی السَّرَائِرُ، فَمَا لَهُ مِنْ قُوَّةٍ وَلَا نَاصِرٍ»[footnoteRef:2] [2: . الطارق، آیات 5 تا 10] 

خداوند در این آیات به مبدأ حیات انسان اشاره می‌کند و آن را به معاد و قیامت ربط می‌دهد. نظیر آنچه که در این آیات آمده در آیات دیگر قرآن نیز آمده است. برای اینکه معاد و زندگی مجدد را برای انسان تصویر کند و حیات و نشر انسان را توضیح دهد، می‌فرماید: «ابتدا خلقت خود را ببینید و تعجب کنید.» کسانی هستند که نمی‌توانند که تصور کنند یک انسان چگونه بعد از مرگش در روز قیامت زنده می‌شود.
[bookmark: _Toc427398466]دلایل تعجب از روز رستاخیز
بعضی از انسان‌ها روح را قبول ندارد و مرگ را پایان همه‌چیز می‌دانند. اگر کسی هم روح را قبول داشته باشد معاد جسمانی برایش تعجب‌آور است که انسان با جسم در قیامت محشور می‌شود. برای این‌گونه افراد دو تعجب وجود دارد:
1-چگونه ممکن است انسان بعد از مرگ دوباره زنده شود؟
2-چگونه ممکن است انسان در روز قیامت با جسمش زنده شود؟
فرض کنید پانصد سال قبل اگر کسی بیان می‌کرد که با صحبت کردن من تمام نقاط جهان آن را می‌شنود و یا می‌گفت در هرجایی از جهان باشید تصویرش با ضبط کردن در تمام دنیا از طریق ویدیو یا تلویزیون قابل پخش است قطعاً این‌گونه ادعا در پانصد سال قبل بسیار تعجب‌آور بوده است اما امروزه آن ادعاهای پانصد سال قبل قابل‌اجرا و عملی است، و جای تعجب نیست اگر خیلی چیزها را باور نکنیم اما علم و دانش بشر آن‌ها را کشف خواهد کرد.
اگر دو هزار سال قبل در دوره یونان و تمدن‌های غربی کسی می‌گفت: آسمان دو هزار ستاره دارد، و بخش کوچکی از این آسمان پهناور را مشاهده می‌کنیم کسی آن را باور نمی‌کرد. با پیشرفت‌های شگرف علمی بسیاری از موارد تعجب‌آور هزاران و یا صدها سال قبل کشف شد. اگر به انسان دو هزار سال قبل می‌گفتند روزی خواهد آمد چه استفاده‌هایی از نفت، گاز، برق و بسیاری از موارد دیگر خواهد شد، آیا می‌توانست دلیلی بیاورد که هرگز این‌گونه نیست، دلیل این امر به خاطر جهان‌بینی متفاوت انسان‌ها در آن دوره بوده است، زیرا ابزار و نظریه‌ای نداشتند تا به این سؤالات پاسخ دهند. برای انسان امروزی هم آینده قابل پیش‌بینی نیست. کافران و منکران معاد در طول تاریخ یک تعجبی را به معاد داشتند. در همه ادیان آمده است که انسان‌ها حیات بعد از مرگ دارند و در قیامت با اجسام خود محشور می‌شوند.
[bookmark: _Toc427398467]نظر ابوعلی سینا در مورد معاد روحی
ابوعلی سینا در این مورد می‌گوید: با فلسفه و نظریاتی که امروز در دست من است معاد روحی را قبول دارم اما معاد جسمی را نمی‌توانم با فرمول‌ها ثابت کنم. ملاصدرا بیان کرد: معاد جسمی قابل‌اثبات کردن است. 
ابوعلی سینا معاد جسمانی را با ادله برهانی نتوانست ثابت کند. اما می‌گوید من نتوانستم و شاید دین که مبتنی بر استدلال است بتواند اثبات گر این معاد باشد. درجاهای مختلف از قرآن پیرامون کسانی که برای حیات بعد از مرگ تعجب کرده‌اند، اشاره‌شده است. این تعجبی است که می‌توان در برابر آن دو موضع گرفت:
1-موضع غیرمنطقی: برای افرادی که می‌گویند انسان با جسم خود در قیامت محشور شوند این چیز عجیبی است لذا نمی‌شود قبول کرد.
2-موضع منطقی: کسانی که می‌گویند من نمی‌توانم بفهمم اما ببینم دین و قرآن در مورد زنده شدن انسان با جسم خود چه فرموده است.
برای حل این تعجب‌ها کاری که قرآن می‌کند «رفع الإستعجاب» است که تعجب دلیلی نیست برای رد کردن چیزی، خیلی از چیزها تعجب‌آور است اما علم آن را کشف می‌کند.
[bookmark: _Toc427398468]راه‌حل قرآن برای از بین رفتن تعجب
1-کنار زدن تعجب‌های ساده‌دلانه
2-برای حل این تعجب‌ها خداوند انسان را به فطرتش ارجاع می‌دهد. نمونه‌ای می‌آورد مثل نطفهٔ گندیده بی‌حیات ناچیز که به یک انسان با کمالات روحی و جسمی زیبا تبدیل‌شده است.
[bookmark: _Toc427398469]نمونه‌های معاد در دنیا
این عالم، عالم عجایب و شگفتی‌ها در آن موج می‌زند. برای این شگفتی‌ها خداوند می‌فرماید: «ای انسان خودت را بنگر، از به کجا به کجا آمده‌ای، بهار و طبیعت را بنگر که چگونه مردگان زنده شده است.» پس می‌شود بعد از مرگ هم حیات نویی باشد. دو نمونه عبارت است:
1-نطفهٔ بی‌جان ناچیز که از درون آن انسان باعظمت به وجود می‌آید و حیات پیدا می‌کند.
2-بهار و طبیعت که گیاهان دوباره زنده می‌شود.
تعجب‌ها دلیلی نیست، قرآن نمونه نشان می‌دهد که تعجب‌ها شدنی است. آیات زیبای الطارق چه می‌فرماید: انسان‌ها حافظان و نگهبانانی دارند. نگاه کنید به خودتان از چه چیزی خلق‌شده‌اید؟ از نقطه‌ای داغ با سرعت زیاد و از بین پشت و سینه انسان‌ها بیرون می‌آمد از این موجود ناچیز و پست انسان به وجود آمد.
«إِنَّهُ عَلَی رَجْعِهِ لَقَادِرٌ، یوْمَ تُبْلَی السَّرَائِرُ»[footnoteRef:3] [3: . الطارق، آیه 8] 

همان خدایی که از ذره‌ای ناچیز، گندیده انسانی بافضیلت و کمال پدید آورد همان خداوند قادر است. انسان را در قیامت دوباره برگرداند با جسم و جان در قیامت محشور می‌شود و در پیشگاه خداوند قرار خواهد گرفت.
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ، فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ، إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَر. صدق اللّه العلی العظیم.» [footnoteRef:4] [4: . سوره کوثر] 

[bookmark: _Toc427398470]خطبه دوم
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم‌اللّه الرحمن الرحیم. الحمداللّه الذی هدانا لهذا و ما کنا لنهتدی لولا عن هدانا الله ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسَیُّما مولانا علی بن ابیطالب و علی الصدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی الائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد والحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر حجک علی عبادک و أمنائک فی بلادک ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و أمناء الرحمن و سلالة النبین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم اللّه الرحمن الرحیم.«یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:5] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [5: . سوره حشر، آیه 18] 

[bookmark: _Toc427398471]اهمیت ماه ذی‌الحجه
[bookmark: _GoBack]در این خطبه نکات مهمی عرض می‌کنم:
- اولین مطلب، به قولی بیست و سه ذی‌القعده شهادت اما رضا (ع) است، قول غیر مشهوری است اما بنا به قول توصیه به زیارت آن حضرت نیز شده است.
- دومین مطلب، در پایان ماه ذی‌القعده هستیم و به‌تدریج به ماه ذی‌الحجه و بخصوص دهه مبارک اول آن نزدیک می‌شویم، همان‌طور که شنیده‌اید دهه نخست ذی‌الحجه یک دهه مبارک و پرفضیلت است. روز عرفه قرار دارد و منتهی به عید قربان می‌شود. ایام حج است و دهه پایانی آن چهل روز حضرت موسی (ع) و در قرآن به قسم یاد شده است.
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، وَالْفَجْرِ، وَلَیالٍ عَشْرٍ، وَالشَّفْعِ وَالْوَتْرِ»[footnoteRef:6] [6: . سوره الفجر، آیات 1 تا 3] 

این آیات به دهه ذی‌الحجه تطبیق داده‌شده است. دهه ذی‌الحجه باید یک دهه باشکوه معنوی و پرفیض عبادت باشد، بحمدالله برگزاری دعای عرفه در سال‌های اخیر در کشور رواج پیداکرده است. قربانی در روز عید قربان اطعام برای فقرا کار نیک است که از سوی مردم انجام می‌شود. مستحبات، نمازهای ده شب این دهه از فضائل نیک ماه ذی‌الحجه است یکی از عیدهای بزرگ و باعظمت عید سعید غدیر خم است که در این ماه قرار دارد.
فرهنگ ذی‌الحجهٔ قربان و غدیر در خانه‌ها باید به نسل امروز منتقل شود و با این فرهنگ نوجوانان و فرزند ما در برابر امواج بلاهای فکری و فرهنگی بیمه شوند.
- مطلب سومی که به آن اشاره می‌کنم بسیاری از عزیزان ما رهسپار سفر حج خواهند شد و در مراسم بزرگ و معنوی امت اسلام شرکت می‌کنند. حجاج سعی کنند برای تعالی روحی و اخلاقی خود استفاده کنند. ایرانی در حج نماد انقلاب اسلامی و نماد ایران است. ایرانی در حج باید مقید به آداب حج و پایبند به رعایت قواعد و حقوق مردم و نشانی از اهل‌بیت، ائمه هدی و انقلاب اسلامی باشند.
[bookmark: _Toc427398472]توجه به مسائل روز جهان اسلام
- مطلب چهارم، توجه به حوادث و اتفاقات مهم در جهان اسلام است. کشته شدن دیکتاتور لیبی به دست انقلابیون لیبی از حوادث مهم در این ایام بود. امیدواریم بیداری اسلامی و موج خروشان مبارزه با ظلم و ستم در جهان اسلام ادامه یابد.
روز سیزده آبان
مطلب پنجم، روز سیزده آبان، روز دانش‌آموز است. آموزش‌وپرورش وظیفه دارد که اهمیت این روز را در بین دانش‌آموزان نهادینه کند.
[bookmark: _Toc427398473]اهمیت سرشماری در برنامه‌ریزی کشور
سرشماری عمومی، نفوس و مسکن که هر پنج سال یک‌بار برگزار می‌شود و برای به دست آوردن آمار دقیق که مبنای برنامه‌ریزی کشوری است، انجام می‌شود. آمار و ارقام درست پایهٔ هر برنامه‌ریزی است، در برنامه پنج‌ساله چشم‌اندازی تصویر شده است و برنامه‌های راهبردی مهمی برای کشور تعیین گردیده است و در قلمروهای مختلف کشور به سمت رشد حرکت می‌کند.
[bookmark: _Toc427398474]اهمیت سلامت روان در جامعه
سلامت روان در کنار سلامت جسم از اهمیت زیادی برخوردار است و باید در خانه‌ها و جوامع موردتوجه قرار گیرد. سلامت روان‌بخش عمده‌اش در پرتوی معنویت و اخلاق و تعالیم دین به دست می‌آید. بسیاری از مشکلات نظیر اعتیاد، طلاق، مشکلات خانوادگی دلیل اصلی آن اختلالات روانی است.
[bookmark: _Toc427398475]بزرگداشت یادواره شهیدان
چهارمین یادواره چهارصد شهید دیروز در شهر ما برگزار شد. یاد شهیدان بهترین ابزار برای رسیدن به تعالی روحی و روانی در سطح خانواده و جامعه است. ما به اتصال منبع جوشان شهادت و بهره‌گیری از این نمادهای رشادت و شجاعت نیاز داریم. یادمان نرود که دویست هزار شهید و هزاران ایثارگر و جانباز بودند تا این کشور را در برابر دشمنان حفظ کردند. اگر این موج بسیج و شهادت و ایثار درراه اسلام و انقلاب نبود امروز مثل ده‌ها بار که کشورمان مورد هجوم بیگانگان قرارگرفته بود چه‌بسا قسمتی از آن جداشده بود اما ایثار و شهادت توانست در برابر این هجوم‌ها از کشور صیانت کند.
نور شهیدان، ایثارگران و امام (ره) باید روشنی‌بخش این مرزوبوم باشد اگر این نور افشانده شد امربه‌معروف، نماز، معرفت سراسر کشور را در برمی‌گیرد. برگزاری این یادواره‌ها برای این است که روح شهادت و ایثار را در بین جوانان و نسل‌های امروزی زنده کند.
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ، اللَّهُ الصَّمَدُ، لَمْ یلِدْ وَلَمْ یولَدْ، وَلَمْ یکنْ لَهُ کفُوًا أَحَدٌ، صَدَقَ اللّه العَلی العَظیم.»[footnoteRef:7] [7: . سوره الاخلاص] 
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