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[bookmark: _Toc427061435]خطبه اول
[bookmark: _Toc427061436]اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی‌الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین.اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم‌اللّه الرحمن الرحیم .«یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رحمکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [1: . سوره اعراف آیه43.]  [2:  سوره آل عمران، آیه 102.] 

سوگند خداوند در سوره الطارق
خداوند در سوره الطارق دو سوگند یاد کرده است و می‌فرماید: «برای شما نگهبانانی است، هم نگهبانانی که شما را از مشکلات دنیا صیانت کنند و هم نگهبانانی که اعمال و رفتار شما را ثبت و ضبط کنند.» و همچنین فرمودند: «شما از آب جهنده که از پشت و سینه شما بیرون می‌آید خلق شدید.»
«إِنَّهُ عَلَی رَجْعِهِ لَقَادِرٌ»[footnoteRef:3] [3: . سوره الطارق، آیه 8] 

«همانا خداوندی که شما را از گل و آب جهنده خلق کرد همان خداوند شما را در روز رستاخیز دوباره زنده می‌کند.»
توحید و معاد در قرآن همانند نخ و دانه‌های تسبیح است. تمام سوره‌های قرآن به مبدأ و معاد و اهمیت آن توجه شده است. مسائلی که خداوند در سوره الطارق به آن پرداخته است:
1-نگهبانانی که خداوند برای انسان‌ها قرار داده است.
2- آفرینش انسان از گل و آب گندیده
3- توجه به توحید و معاد
[bookmark: _Toc427061437]اهمیت معاد
خداوند در قرآن به گونه‌های مختلف به معاد و اهمیت آن توجه کرده است می‌فرماید: «ای انسان چرا تعجب می‌کنی؟ پیدایش و حیات جدید را شما هر روز می‌بینید. حیات را خداوند به این ماده بی‌جان می‌بخشد و این ماده‌های بی‌جان مقدر به موجودات زنده می‌شود. قله این حیات و کمال، سعادت، خوشبختی، شعور و آگاهی انسان است.» رفع این تعجب توجه و نگاه به حیات در طبیعت است. خداوند در قرآن می‌فرماید: «وَإِنْ تَعْجَبْ فَعَجَبٌ قَوْلُهُمْ»[footnoteRef:4] «نه تنها نباید از حیات مجدد و رستاخیز در روز قیامت تعجب کرد بلکه باید به حرف آن‌ها تعجب کرد که می‌گویند چگونه ممکن است انسان در روز محشر دوباره زنده شود.» خداوند در قرآن استدلال‌های گوناگونی در مورد معاد بیان کرده است. [4: . سوره الرعد، آیه 5] 

«إِنَّهُ عَلَی رَجْعِهِ لَقَادِرٌ»[footnoteRef:5] [5: . سوره الطارق، آیه 8] 

 همان خدایی که به گیاه حیات بخشید و نطفه را به درجه حیوانیت و بالاتر انسانیت نائل کرد، همان ن خدا با تأکید می‌تواند شما را در صحرای محشر محشور کند.
«یوْمَ تُبْلَی السَّرَائِر»«فَمَا لَهُ مِنْ قُوَّةٍ وَلَا نَاصِرٍ»[footnoteRef:6] [6: . سوره الطارق، آیات 9 تا 10] 

 به دو خصوصیت قیامت در این دو آیه اشاره شده است و ما در اینجا به یک خصوصیت می‌پردازیم.
در ده‌ها آیات، قرآن از قیامت به نام‌های گوناگون یاد کرده است. تابلویی که از قیامت در قرآن آمده یک تابلوی کاملاً تکان‌دهنده است.
[bookmark: _Toc427061438]نهان و آشکار در انسان
روزی که نهان‌ها آشکار می‌شود و هرچه پنهان و مخفی است نمایان می‌شود«سرائر جمع سریره به معنی نهان است» بخش زیادی از وجود انسان که ناپیدا و نهان است، آشکار می‌گردد. 
وجود انسان به دو قسمت تقسیم می‌شود:
1-نهان
2- آشکار
قسمت آشکار شامل جسم و کالبد و رفتارهایی که از ما سر می‌زند و مردم از آن اطلاع دارد. اما قسمت نهان بسیار وسیع‌تر از قسمت آشکار است. زیربنای قسمت آشکار، نهان انسان است، افکار، انگیزه، کینه، بغض و محبت ما همه در نهان ما است. بعضی از کارهای آشکار مانند خواندن نماز دارای یک بُعد نهان و مخفی است که قابل دیدن نیست و قسمت نهان و مخفی بسیار مهم است و بین من و خدای من است. دنیای مخفی اصل کار ماست و ارزش کار ما در این دنیای مخفی رقم می‌خورد و انسان اگر به این دنیای نهان توجه کند بسیار ارزشمند است.
انسان غالباً به ظاهر و بُعد آشکار توجه می‌کند اما بُعد نهان مایهٔ سعادت و کمال انسان است. توجه به عالم نهان برای خودسازی از سوی انسان بسیار کم‌رنگ است. ارزش انسان توجه به عمق باطن و نهان است. تا او را به عالم روحانیت و معنویت نزدیک کند و بداند که چگونه شیطان به نهان او رسوخ کرده و او را گرفتار شهوت‌ها و هوای نفسانی کرده است. اگر کسی این درون نهان را کشف کرد آنگاه دنیاهای دیگر برای او کشف می‌شود. توجه به نهان مخفی کلید سعادت بشر است.
پس در قیامت همه ناپیداها آشکار می‌شود مثل بچه‌ای که در رحم مادر با یک دنیای نهان روبه‌رو است. وقتی‌که متولد شد بسیاری از مخفی‌ها آشکار می‌شود.
ما در این عالم در رحم کره خاکی هستیم و زمانی که آن زلزله بزرگ رخ دهد، از این رحم خاکی بیرون می‌آییم و قدم به یک عالم وسیع و نو می‌گذاریم.
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، إِذَا جَاءَ نَصْرُ اللَّهِ وَالْفَتْحُ، وَرَأَیتَ النَّاسَ یدْخُلُونَ فِی دِینِ اللَّهِ أَفْوَاجًا، فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّک وَاسْتَغْفِرْهُ إِنَّهُ کانَ تَوَّابًا، صدق الله العلی العظیم»[footnoteRef:7] [7: . سوره النصر] 

[bookmark: _Toc427061439]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین .
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم اللّه الرحمن الرحیم.
«یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:8] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رحمکم اللّه فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [8: . سوره حشر، آیه 18] 


[bookmark: _Toc427061440]بیانات حضرت علی (ع) در مورد تقوا و پارسایی
امیرالمؤمنین در خطبه‌ای می‌فرمایند:
[bookmark: _GoBack]«می‌دانید مالک که ملک موکل بر جهنم است چه حالی دارد؟ وقتی‌که مالک و ملک موکل بر آتش جهنم غضب می‌کند و فریاد می‌کشد شعله‌های سر به آسمان کشیدهٔ آتش بر یکدیگر فرود می‌آیند و بر شدت عذاب آن افزوده می‌شود. انسان فرسوده و فرتوت! هنگامی‌که همهٔ قدرت‌ها را از دست خواهی داد، به یادآور چگونه خواهی بود وقتی‌که شعله‌های آتش برگردن شما افکنده می‌شود و وقتی‌که غل‌های جهنم گوشت پای شما را می‌خورند به یادآور لحظات سخت آتش را که برای گناهکاران آماده شده است. بندگان خدا اکنون حرکت کنید درحالی‌که شما در صحت هستید و هنوز مریضی‌ها دامن‌گیر شما نشده است. درحالی‌که هنوز آزادی و امکان عمل دارید، حرکت کنید. بعد از آمدن مریضی‌ها، گرفتن فرصت‌ها چیزی جز حسرت برای شما نخواهد ماند. امروز که امکانات بر اعمال نیک فراهم است اقدام کنید بکوشید تا خودتان را از عذاب جهنم آزاد کنید. شب‌هنگام چشم‌های خود را به عبادت خدا بیدار دارید. روزها شکم‌های خود را از غذا تهی بردارید، گام‌ها و پاهای خودتان را بکارگیرید. اموالتان را در راه خدا ببخشید و از جسم فانی خود برای جان ابدی خود استفاده کنید، از این جسم برای تعالی روح استفاده کنید، مبادا از کار و تلاش جسمتان بخل بورزید و آن را انفاق نکنید. خداوند به مجاهدت شما نیاز ندارد اگر خدا را یاری کنید «ینصرکم و یثبت اقدامکم و قال تعالی: من ذا الذی یقرض الله قرضا حسنا فیضاعفه له، و له اجر کریم»[footnoteRef:9] [9:  نهج البلاغه. خطبه 183.] 

خدا هم جان شما را خواسته است برای امتحان و هم مال شما را برای ادای قرض و حقوقتان طلب کرده است ولی بدانید اگر خدا جان شما، مال شما را خواسته است از روی نیاز نیست، خدا به شما نیاز ندارد. مگر می‌شود خداوند به شما نیاز داشته باشد. هرگز آن جایگاه، جایگاه نیاز نیست؛ آن جایگاه، جایگاه بی‌نیازی مطلق است.»
اگر ما گفتیم: «چنین یا چنان کنید به خدای شما برمی‌گردد، چشم‌ها را در عبادت بیدار دارید، شکم‌ها را در روز خالی کنید، قدم‌ها را در راه خدا بکار گیرید و مال‌های خود را در راه خدا انفاق کنید. این راه سعادت و کمال شماست.»
[bookmark: _Toc427061441]انتخابات مجلس و وظایف آن
نهمین دوره انتخابات مجلس در پیش روست، انتخابات سرنوشت ما را تعیین می‌کند. شرکت و حضور درست در انتخابات یک امر دینی، اخلاقی و مبنای کمال و سعادت ملت بزرگ ما است.
مجلس یک جایگاه مهم در اقتصاد، سیاست و اجتماع کشور دارد. مجلس یک قدرت بزرگ و یکی از سه قوه اصلی کشور است که در پرتوهای رهبری برای انجام وظایف مهمی باید برخیزد. در قانون اساسی برای مجلس وظایف زیادی ذکر شده است. مهم‌ترین آن‌ها عبارت است از:
1-مجلس با اشراف شورای نگهبان به قانون‌گذاری می‌پردازد، در سیستم سیاسی ما ولایت‌فقیه به‌عنوان بالاترین سیاست‌گذار تعیین شده است.
2-مجلس نظارت بر قوه مجریه و حرکت‌های این قوه مبنی بر اجرای این قانون و مقررات در کشور است.
3- شکل‌گیری دولت یکی از وظیفه‌های مهم مجلس است. قوه مجریه دارای دو جایگاه است:
- رئیس‌جمهور توسط مردم انتخاب می‌شود.
- دولت از طرف مجلس و رئیس‌جمهور تعیین می‌شود.
4- در نظام سیاسی کشور مواضع مجلس بر روی تصمیم‌گیری‌های سیاسی کشور اعم از خارج و داخل نقش دارد.
5- مجلس رابطی بین مردم و نظام سیاسی است.
کسانی که نامزد انتخابات می‌شوند بین خود و خدای خود حجت قرار دهند و اگر توانایی انجام وظایف خطیر را دارند پا به عرصه گذارند. رقابت بین کاندیدها باید به‌صورت شرعی و رعایت موازین اخلاقی باشد. ما باید، قانون و مسیر قانون را تمکین کنیم. سعادت کشور به این است همه کسانی که وارد عرصه انتخابات می‌شوند باید هم به قانون و راه درست قانونی و به مرد بزرگ انقلاب؛ مقام معظم رهبری (دامه ظله) تن دهند.
ملت ما در تحریم‌ها به بزرگ‌ترین و ارزشمندترین علم‌ها دست یافتند در کنار خط تحریم‌ها و تنگناهای اقتصادی ملت و دولت ما به بزرگ‌ترین پیشرفت‌های علمی دست یافتند. حوزه‌های انتخاباتی باید به‌صورت استاندارد و طبق قانون‌های ستاد انتخابات کشور باشد.
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ، اللَّهُ الصَّمَدُ، لَمْ یلِدْ وَلَمْ یولَدْ، وَلَمْ یکنْ لَهُ کفُوًا أَحَدٌ، صَدَقَ اللّه العَلی العَظیم.»[footnoteRef:10] [10: . سوره الاخلاص] 
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