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[bookmark: _Toc427228058]خطبه اول
[bookmark: _GoBack]اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین.اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم اللّه الرحمن الرحیم .«یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِیدًا»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رحمکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [1: . سوره اعراف آیه43.]  [2: . احزاب آیه 70] 


[bookmark: _Toc427228059]نماز و اهمیت آن
در خطبهٔ قبل پیرامون آیات آخر سوره اعلی صحبت کردیم:
«قَدْ أَفْلَحَ مَنْ تَزَکی»
«وَذَکرَ اسْمَ رَبِّهِ فَصَلَّی» [footnoteRef:3] [3: . سوره الأعلی، آیات 14 و 15] 

این آیات به مقام تخلیه و تحلیه اشاره‌کرده است. کسانی رستگارند که دو کار انجام دهند: اولاً درون خود را از شیطان و هوای نفس پاک کنند تا زمینه فیض الهی و رشد و سعادت فراهم شود. دوماً وقتی‌که درون پاک شد ذکر و یاد خدا و نماز که برآمد این ذکر و آیات است را در خود رشد دهد.
ذکر و نماز واقعی آن است که درجایی نفوذ کند که از آسیب و آلودگی پاک باشد. نمازی دارای ارزش است که بر اساس ذکر باشد. نماز در صدر عبادات و آیین بندگی خدا است. نماز معراج و ستون دین است. آیات و روایات نماز بسیار خیره‌کننده و قابل‌تأمل است. برای انسان قابل‌تصور نیست که نماز و راز و نیاز باخدا این‌قدر دارای فضیلت و اهمیت باشد و دامنه تأثیر آن بسیار زیاد باشد. ارزش نماز زمانی است که دل متوجه خدا شود. اگر نماز را یک درخت تصور کنید رکوع، سجود، قنوت، قیام، ذکر همه این‌ها شاخ و برگ درخت است. ریشه این درخت ذکر خداست اگر درخت دارای ریشه باشد شاخ و برگ‌ها ثمر می‌دهد، سرزنده و زیبا خواهد بود. نماز دارای اهمیت و ارزش است و در خانواده و جامعه تأثیر می‌گذارد که دارای ریشه باشد و ریشه همان یاد قلبی خداست. اگر در خانه‌ای یاد خدا با حضور قلب و از روی بندگی و عبودیت باشد آن خانه از آسیب‌های روحی و هوای نفس دور می‌ماند.
«بَلْ تُؤْثِرُونَ الْحَیاةَ الدُّنْیا»[footnoteRef:4] [4: . سوره الأعلی آیه 16] 

این آیه زنگ خطر بزرگی را به صدا درمی‌آورد علی‌رغم اینکه انسان باید پاک شود و به دنبال رشد، سعادت و کمال خویشتن باشد. در این آیه خداوند به انسان هشدار می‌دهد: «اگر می‌خواهی به آسمان پر بکشی و به قله‌های سعادت دست‌یابی باید مبارزه کنی، مبارزه با شیطان و وسوسه‌های هواهای نفسانی و غریزه شهوت است.» وقتی فطرت و خدا در وجود انسان راه می‌یابد که مبارزه کند. این مبارزه نیازمند آگاهی، دقت، بصیرت و یاد خداست. اگر به دنبال مبارزه نباشیم طبع ما گرفتار گناه و ضایع کردن حق دیگران می‌شود. طبع انسان‌ها مقدم داشتن دنیا بر آخرت است. به همان اندازه مبارزه کنیم، به همان اندازه هم رستگار می‌شویم. پیامبران و اولیای دین هم دارای یک بیمی هستند، زیرا نفس سرکش انسان دنیا را بر آخرت ترجیح می‌دهد.
سوره اعلی با حمد وستایش خداوند آغاز شد و با نکات تکان‌دهنده‌ای به پایان رسید. رسالت و نبوت پیامبر (ص) راه سعادت، عظمت و شکوه انسان در این آیات آمد. درنهایت به این نتیجه رسیدیم که رستگاری در تخلیه و تحلیه، رستگاری در پاک‌سازی و خودسازی، نماز بر پایه ذکر، مایه سعادت شماست. بدانید اگر مبارزه با نفس نکنیم جاذبه‌های دنیا شمارا در خود غرق می‌کند و شمارا به درهٔ هلاکت می‌افکند. ادیان و کتب الهی هرچند با یکدیگر متفاوت‌اند ولی دارای یک خط مشترک هستند آن خط مشترک روح بندگی و عبودیت است.
سخنی که امروز حضرت محمد (ص) به ما رسانده است علاوه بر اینکه از سعادت و کمال فردی و اجتماعی انسان را در برمی‌گیرد ما را از هوای نفس و پرهیز از گناهان رهنمون می‌سازد. ابوذر از حضرت محمد (ص) نقل می‌کند: انبیاء الهی 124 هزار نفر بودند اما در میان آن‌ها مرسلین کسانی که وظیفه قیام داشتند و صاحبان مقام اجتماعی و رسالت در میان بشر 313 نفر بودند. 4 تن از این پیامبران از قوم عرب «حضرت هود (ع)، حضرت صالح (ع)، حضرت شعیب (ع) و حضرت محمد (ص)» بودند. 5 تن از اینان اولوالعزم و اوصیای الهی بودند. کتب آسمانی 104 تا است. 10 کتاب صحیفه از حضرت آدم (ع)، 50 کتاب از حضرت شعیب (ع)، 30 کتاب از حضرت ادریس (ع) و از حضرت ابراهیم 10 کتاب و بقیه تورات، انجیل، زبور و در آخر قرآن کریم است.
 «بِسْمِ اللّه الرحمن الرحیم، وَالْعَصْرِ، ان الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ، إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»[footnoteRef:5] [5: . سوره عصر] 

[bookmark: _Toc427228060]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین .اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم اللّه الرحمن الرحیم.«یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:6] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رحمکم اللّه فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [6:  سوره آل عمران، آیه 102.] 


[bookmark: _Toc427228061]سخن حضرت علی (ع) در مورد تقوا و پارسایی
حضرت علی (ع) در خطبه 64 نهج‌البلاغه در توصیه‌های شتاب گرفتن به‌سوی اعمال نیک می‌فرمایند: «آماده مرگ باشید که بر شما سایه افکنده است. خداوند شمارا به‌عبث خلق نکرده است و به حال خود رها نکرده است. میان شما و بهشت و یا آتش دوزخ جز مرگ فاصله نیست، پایان زندگی شما با نفس‌های شما و با گذر زمان نزدیک می‌شود. از دنیا برای آخرت بهره بگیرید، چیزی را بهره بگیرید که شمارا در قیامت و آینده حفظ کند. از اعمال خودتان و رفتار نیک خودتان سپری بسازید تا در قیامت شمارا از آتش حفظ کند. تقوا سپر انسان است در دنیا، از آلودگی‌ها و حقیقت تقوا در روز قیامت سپری می‌شود تا از آتش و عذاب الهی شمارا حفظ می‌کند. سعادتمند شد بنده‌ای که تقوا را پیشه کرد، خیر و سعادت خود را دنبال کرد. پیشاپیش از گناهان توبه می‌کند و بر شهوت‌های خود غالب می‌شود، سعادتمند در توبه و غلبه بر شهوات است.»
[bookmark: _Toc427228062]اهمیت سند جامع علمی کشور
سند جامع علمی کشور رونمایی شد. در دو دهه اخیر کشور ما تلاش کرد زیر ساخته‌ای رشد و پیشرفت را در بخش‌های مختلف تأمین کند و باراهنمایی‌های مقام معظم رهبری این رشد و توسعه اقتصادی، فرهنگی و اجتماعی بر اساس یک اسناد و کار علمی و کارشناسی انجام بگیرد. تحولات کشور ما بر اساس این اسناد ثمربخش بوده است.
یکی از کارهایی که با اشراف مقام معظم رهبری دنبال شد داشتن سندهای اسلامی در کشور است، ایشان بعد از جنگ، پیشگام طراحی زیرساخت‌های علمی و توسعه پیشرفت کشور بودند. چهار سند پنج‌ساله تدوین شد. اسناد بخشی در تعدادی از وزاتخانه‌ها تهیه‌شده است. یکی از سندهای زیرساختی مهم کشور سند جامع علمی و فن‌آوری کشور است که از سال 1385 مقام معظم رهبری دستور به جمع‌آوری این سند کردند.
کسانی که با مدیریت استراتژیک آشنایی دارند می‌دانند که تهیه چشم‌انداز و دور نمایی یک حرکت برای یک کشور بسیار مهم است. این سند مشتمل بر 5 فصل است:
1) ارزش‌های بنیادی
2) چشم‌انداز توسعه و فنی کشور تا سال 1404
3) اهداف و اولویت‌های
4) راهبردهای کلان و اساسی
5) چارچوب و راهکارها برای توسعه علمی و فن‌آوری کشور.
این سند راه و مسیری را برای دانشگاه‌ها، مدارس، مراکز فنی و آموزشی به‌منظور دست‌یابی به دانش و علم نشان می‌دهد. در این سال‌ها نخبگان علمی کشور با پیشرفت‌های خیره‌کننده‌ای توانستند گوی میدان‌های علمی را به دست آورند و در بسیاری از علوم ازجمله نانو، سلول‌های بنیادی پیشتاز کشورهای قدرتمند باشد.
سند جامع علمی و توسعه فن‌آوری دو هدف اصلی را مشخص می‌کند:
1-در سطح منطقه و جهان اسلام رتبهٔ اول علمی و فن‌آوری را داشته باشیم.
2- در سطح جهان در معادلات علمی در تراز بالایی قرار داشته باشیم.
امیدواریم همه مسئولان و مردم برای رسیدن به این اهداف تمام تلاش و همت خود را بکار گیرند.
[bookmark: _Toc427228063]بیداری اسلامی
به دلیل حرکت بزرگ و قیام‌های مردمی که در منطقه و جهان اسلام به وجود آمده است. باید بیداری اسلامی را جدی بگیریم و سرآمد این بیداری‌ها کشور انقلابی ماست و در حد توان خود باید به کشورها و مردمی که سال‌ها زیر ظلم و ستم بودند کمک شود. امروزه دولت آمریکا با طرح و برنامه‌های جدیدی سعی در مصادره کردن کشورهای مسلمان دارد. این برنامه‌ها را بارها و بارها در طول سالیان دراز سعی در پیاده کردن بر روی کشور ما داشت اما ملت ایران با زیرکی هر چه تمام و با توکل به خداوند جلوی آن‌ها را می‌گرفت. آمریکا مسبب اصلی تمام ظلم‌ها و ستم‌ها در جهان است و قدرتمندان جهان باید در دادگاه عدالت جوابگوی این ظلم‌ها و ستم‌ها باشند.
قطعاً روزی خواهد رسید که عدالت و عدل الهی تمام جهان را در برمی‌گیرد و تمام استکباران و قدرتمندان ناحق از بین خواهند رفت. امروز کار همه ملت و مسئولان کشور باید حفظ از صیانت و ارزش‌های اسلامی و توحیدی باشد.
[bookmark: _Toc427228064]توجه به امربه‌معروف و نهی از منکر
شروع سال جدید باید باروح و نشاط بیشتر برای کار و پیشرفت باشد و باید عدالت و توجه به محرومان بخصوص در آغاز سال موردتوجه قرار دهیم. باید برای حفظ ارزش‌های اسلامی در جامعه اهتمام بورزیم این زیبنده یک ملت انقلابی و مردم مسلمان نیست که در جامعه ارزش‌های اسلامی زیر پا گذاشته شود. اگر نمازگزاران یک سپاه قوی و قاطع در امربه‌معروف و نهی از منکر باشد امکان ندارد در جامعه شاهد ناهنجاری‌های اخلاقی و فساد باشیم. پس با هوشمندی و رعایت شرع امربه‌معروف و نهی از منکر کنیم و درجایی که لازم است مقامات مسئول جدیت نشان دهند. قطعاً همه مردم با مقامات و مسئولان همکاری می‌کنند.
[bookmark: _Toc427228065]ثبت‌نام حوزه علمیه
باید جوانان بااستعداد و با ظرفیت را برای بهره‌گیری از علوم دینی تشویق کرد و این را بدانید که بنیان‌گذار حوزه قم که مشعل فروزان اسلام در همه عالم است از میان شما و از این شهر بر خواسته است سپس این‌یک افتخار بزرگ برای مردم این شهر است. سلسله عالمان دینی و مراجع تقلید که از این شهر برخاسته‌اند نشان‌دهنده باایمانی و اخلاص این شهر درراه توحید و خداپرستی است و افتخار ماست.
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ، فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ، إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَر. صدق اللّه العلی العظیم.» [footnoteRef:7] [7: . سوره کوثر] 
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