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[bookmark: _Toc427234035]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم‌اللّه الرحمن الرحیم. الحمداللّه الذی هدانا لهذا و ما کنا لنهتدی لولا عن هدانا ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع الذنوبنا أَبِی الْقَاسِمِ المصطفی مُحَمَّدٍ (ص) وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسَیُّما ما بقیة اللّه فی الارضین.
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم‌اللّه الرحمن الرحیم.
«یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:1] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [1: . سوره حشر، آیه 18] 

[bookmark: _Toc427234036]عبادت و سبک زندگی در اسلام
در اسلام یک سبک و شیوه‌ای برای زندگی الگو شده است و به مردم توصیه شده که از این سبک و روش در زندگی خود بهره گیرند. سبک زندگی اسلامی با سبک زندگی غربی تفاوت‌های زیادی دارد. این دو نوع زندگی نتیجه دو نوع اعتقاد و بینش به این عالم است. سبک زندگی اسلامی بر اساس بنیادهای فکری، توحیدی و ارزش‌های اعتقادی است. اولین خصوصیت در سبک زندگی اسلامی عبادت است. عبادت در سبک زندگی غربی جایگاهی ندارد اما در تفکر و منطق اسلامی عبادت دارای جایگاه با ارزشی است. کسانی که بین خود و خدای خود رابطه برقرار کند و دست نیاز به‌سوی او دراز کنند در زندگی اسلامی اهمیت بسزایی دارند. نماز، روزه، حج، خمس، زکات، دعاها، ذکرها همگی یک فرهنگ اسلامی نهفته شده است در سبک زندگی اسلامی است.
در روایات آمده است: «وقت و زمان در زندگی انسان مؤمن تقسیم شده است. از مهم‌ترین کلیدهای رستگاری و از رازهای توفیق انسان نظم است پس نظم و زمان‌بندی در انجام کارها باعث رشد و موفقیت انسان مؤمن می‌شود. اوقات شبانه‌روزی انسان باید بر اساس زمان‌بندی و نظم باشد. در نظم، زندگی یک مهره مهم عبادت است. عبادت به معنای نماز، روزه و کارهای نیک است. در تفکرات غربی عبادت نیست و یا اگر باشد بسیار کم‌رنگ است. برنامه‌های عبادی و زندگی اسلامی بسیار پررنگ است.»
در روایات آمده است: «انسان مؤمن برای تقسیم‌بندی اوقات خود در زندگی یک قسمت از وقت خود را به عبادت و راز و نیاز با خدا می‌پردازد. انسان مؤمن دارای نظم است. نظمی درست و کارها را اولویت‌بندی می‌کند و آن را در زندگی بکار می‌برد. عبادت و راز و نیاز با خدا دارای جایگاه مهم در تفکر اسلامی است.»
در نگاه اسلام عبادت نباید جای زندگی اجتماعی، فعالیت‌های اقتصادی و کسب و کار را بگیرد. اسلام باید در متن زندگی شما حضور داشته باشد البته این عبارت نباید به افراط تبدیل شود و جای سایه امورات زندگی را بگیرد.
نگاه اسلام به زندگی یک نگاه متداول و نظام‌مند است. ازآنجاکه اسلام به عبادت ارزش و اهمیت ویژه‌ای قائل است تأکید می‌کند که سایر امورات زندگی را نیز همانند عبادت انجام داد. اسلام در زندگی بر سه نکته تأکید می‌کند:
1) بخشی از زندگی به عبادت بپردازید.
2) مبادا عبادت جای سایر فعالیت‌ها را بگیرد.
3) در انجام فعالیت‌های دیگر نیز می‌توان عبادت کرد.
عبادت خداوند نباید به‌صورت افراطی باشد یعنی افراد گوشه‌نشینی را برای عبادت انتخاب کنند و از روابط اجتماعی و خانوادگی خود را محروم کند، اسلام هرگز این امر را نمی‌پسندد. اسلام مسلمان فارق از فعالیت‌های اجتماعی، خانوادگی و اقتصادی را نمی‌پذیرد. تأکید اسلام بر این است که در انجام سایر کارها انسان می‌تواند عبادت کند. اگر انسان سبک زندگی اسلامی را در زندگی خود پیاده کند هر روز او رمضان است.
« فی هواکم رمضان عمره »[footnoteRef:2] [2: . اشعار ابن الفارس ] 

همه ساعت زندگی تو مناجات باخداست.
دو روایت از اصول کافی در مورد عبادت نقل شده است:
امام صادق (ع) از حضرت محمد (ص) نقل می‌کند خدا خطاب به انسان می‌گوید: «ای بندگان راست‌گوی، لذت ببرید از عبادتتان در دنیا زیرا همین عبادت لذت‌های شما در آخرت خواهد شد. انسان صدیق از خواندن نماز، نافله و ذکر و حضور در عبادت‌های جمعی لذت می‌برد.»
صدیق در مورد کسی است که از عبادت لذت می‌برد و به آن عشق می‌ورزد.
روایت دیگر از حضرت محمد (ص) در اصول کافی نقل شده است:
« أفضل الناس من عَشِقَ العِباده »[footnoteRef:3] [3: . اصول الکافی، ج 2، ص 83 ] 

« مهم‌ترین مردمان کسی است که عاشق عبادت باشد.»
عبادت را به آغوش می‌گیرد و با تمام عشق به راز و نیاز با خدا می‌پردازد، وجود خود را به عبادت می‌سپارد.
اگر کسی در عبادت عاشق بود و رتبه‌های عظیم ذکر خدا را درک کرد و حتی این برایش سخت باشد، با عبادت سختی‌ها آسان می‌شود. تراز بلند اسلام و بالاترین درجه‌اش عبادت است.
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ، فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ، إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَر. صدق اللّه العلی العظیم.» [footnoteRef:4] [4: . سوره کوثر] 

[bookmark: _Toc427234037] خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم اللّه الرحمن الرحیم.
«یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:5] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رحمکم اللّه فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [5:  سوره آل عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc427234038] اربعین حسینی
در این خطبه به چند مورد اشاره می‌کنیم. در اینجا اربعین حسینی را به عموم شیعیان و مسلمانان تسلیت عرض می‌کنم. اربعین روز بزرگی است و در مورد قافله اسیران کربلا که در اربعین به زیارت امام حسین (ع) آمده است اختلاف‌نظرهایی بین عالمان و مورخان اسلام وجود دارد زیارت اربعین از زیارت‌های مورد تأکید است و لذا برگزاری مراسم اربعین حسینی در دهه آخر ماه صفر مورد توصیه است. امیدواریم مردم ما مثل همیشه در برگزاری این‌گونه مراسم عنایت داشته باشند برخی از جوانان و مدیران حسین دهه آخر صفر را به دلیل مظلومیت امام حسین (ع) دهه حسینیه نامیده‌اند. در دهه آخر ماه صفر هیئت‏ها و عزاداران بسیاری به زیارت امام حسین (ع) می‌روند و در مدت حضور در مشهد مقدس کاروان‌ها و هیئت‌ها جوانان را با فرهنگ عزاداری و روح حسینی آشنا کنند. از این فرصت‌ها باید استفاده شود برنامه‌ها باید دقیق و حساب شده باشد.
[bookmark: _Toc427234039]نهضت سوادآموزی
تشکیل نهضت سوادآموزی از سوی امام راحل (ره) یک امر بزرگ در پیشبرد اهداف علمی و کاهش کم سودی و بی‌سودی بوده است. علی‌رغم کارها و خدمات مفیدی که در این عرصه انجام شده اما متأسفانه حدود 4 میلیون بی‌سواد و کم‌سواد در کشور وجود دارد و باید با همت بلند مسئولان این معضل و مشکل حل شود.
یزد و میبد از استان و شهرستان‌هایی است که حدوداً کم سوادی و بی‌سوادی محو شده است.
[bookmark: _Toc427234040]9 دی
9 دی یک روز بزرگی بود که با هوشیاری مردم فتنه‌ای را خاموش کرد. طراحانی از بیرون طرح‌هایی را طراحی کردند تا یک انتخابات باشکوه را تبدیل به ناهنجاری و فتنه کنند. اصل این قضیه از بیرون کشور از سوی دشمنان آب می‌خورد. جمع زیادی هم در این امر فریب خوردند و به مقابله با ارزش‌ها و افکار اسلامی پرداختند، عده‌ای هم در این معضل آن‌چنان‌که باید وظیفه خود را به‌صورت قانونی انجام نداند. عمق این قصه از سوی آمریکا و اسرائیل طراحی شده بود و باانگیزه‌های ضد دینی و ضدانقلابی و با بهانه‌های پوچ ارزش‌های انقلاب را زیر سؤال می‌بردند اما کشور ما کشوری مردمی دارای رهبری بزرگ است و در برابر این‌گونه هجوم‌ها ایستاده است، همان‌گونه که در برابر فتنه 9 دی ایستادگی و مقاومت کردند.
نسل جوان ما باید آگاه و هوشیار باشد و آنچه را که در تاریخ بر این ملت گذاشته است بداند و درک کند. 9 دی پیامش پیام امام (ره)، انقلاب، مقام معظم رهبری (دامه ظله) است. مسئولان ما باید عمق این مسائل را درک کنند، عبور از این گردنه‌های سخت همبستگی، اتحاد، انسجام، پافشاری بر روی ارزش‌های اسلامی همراهی و همگامی با رهبر و ولایت است.
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ، اللَّهُ الصَّمَدُ، لَمْ یلِدْ وَلَمْ یولَدْ، وَلَمْ یکنْ لَهُ کفُوًا أَحَدٌ، صَدَقَ اللّه العَلی العَظیم.»[footnoteRef:6] [6: . سوره الاخلاص] 
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