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خطبه اول
[bookmark: _Toc427328593][bookmark: _Toc427328783][bookmark: _GoBack]اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین .اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم اللّه الرحمن الرحیم . «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رحمکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [1: . سوره اعراف آیه43.]  [2: . سوره حشر آیه 18] 

بهار و طبیعت در قرآن
در این خطبه به بهار و تحول طبیعت نگاهی خواهیم داشت و به درس‌ها و الهاماتی که می‌توان از تحول گرفت خواهیم پرداخت. اسلام در مورد بهار و تحول آن‌ یک نگاه مثبت دارد و آن را نشانهٔ قدرت و عظمت خداوند می‌داند. در آیات متعدد قرآن به حیات طبیعت و رویش گل و گیاه و حیات نوین طبیعت اشاره‌شده است. در اینجا به ابعاد مختلف بهار و تحول عظیم طبیعت خواهیم پرداخت. به پیام‌ها و نکات مهمی که این تحول به ما می‌دهد اشاره خواهیم کرد.
اولین جلوه بهار بازگشت حیات مجدد به طبیعت وزندگی جدید در عالم طبیعت است. براثر گردش زمین این کره خاکی با طبیعت مجدد مواجه می‌شود درختان، گیاهان، گل‌ها که از سرسبزی‌شان خبری نبود، سبز و سرزنده می‌شوند. این زندگی نو و حیات نوین نشان‌دهنده یک نظم منحصربه‌فرد در عالم هستی است. بهار ازیک‌طرف حیات وزندگی است از طرف دیگر بهار زندگی پس از مرگ است. رویش بعد از افسردگی و پژمردگی زمین و عالم است، بهار نشانی از نظم و تدبیر عالم است و اعتدال در آب‌وهواست. بهار سرآغاز محصولات جدید در زندگی است. بارها در قرآن آمده است که بهار پیونددهنده قدرت خداوند با عالم هستی جلوه‌ای از آیات الهی است و همان‌طور که خداوند در سوره یس می‌فرماید:
«وَآیةٌ لَهُمُ الْأَرْضُ الْمَیتَةُ أَحْیینَاهَا وَأَخْرَجْنَا مِنْهَا حَبًّا فَمِنْهُ یأْکلُونَ»[footnoteRef:3] [3: . سوره یس، آیه 33] 

«این از عظمت و آیات خداست که زمین مرده را زنده می‌کنیم و از دل زمین مرده حیات به وجود می‌آید و گیاهان متنوع در زمین به دلیل اعتدال در آب‌وهواست.»
«لِیأْکلُوا مِنْ ثَمَرِهِ وَمَا عَمِلَتْهُ أَیدِیهِمْ أَفَلَا یشْکرُونَ»[footnoteRef:4] [4: . سوره یس، آیه 35] 

«آیا شکر و سپاس این نعمت وظیفه نیست؟ اگر بهار و نظم اعتدال در عالم نبود آیا انسان می‌توانست یک زندگی خوب و آسان داشته باشد.»
«یخْرِجُ الْحَی مِنَ الْمَیتِ وَیخْرِجُ الْمَیتَ مِنَ الْحَی وَیحْیی الْأَرْضَ بَعْدَ موت‌ها وَکذَلِک تُخْرَجُونَ»[footnoteRef:5] [5: . سوره الروم، آیه 19] 

«خدا از زنده مرده می‌رویاند، از زندگان به وجود می‌آورد، زمین مرده را حیات و نشاط می‌بخشد پس شما هم این‌گونه در روز قیامت زنده می‌شود.»
بهار پیوندی با معاد و عاقبت انسان و هم پیوندی باقدرت الهی است، این‌ها حقیقت بهار است.
[bookmark: _Toc427328784]درس‌ها و نکات آموزنده در بهار
انسان مؤمن کسی است که به همه عالم به دیدهٔ درس‌آموزی و عبرت می‌نگرد و از همه تحولات عالم الهام می‌گیرد. بهار پدیده‌ای بزرگ برای عبرت گیری و درس‌آموزی است:
1) بشر به نظم عالم بنگرد و بهار طبیعت را ببینید که چگونه حیات مرده به حیات زنده تبدیل‌شده است پس‌دست خداوند در این رویش مجدد دخیل است. در بسیاری از تحولات عالم انسان مؤمن می‌تواند به تماشای خدا بنشیند. تحول، رویش، زندگی جدید، حیات نوین و بسیاری از تحولات دیگر همه آیات خداست در این آیات جلوهٔ عظیم خدا نهفته است.
2) درس دوم بهار توجه انسان به زندگی بعد از مرگ است. برای انسان بسیار تعجب‌آور است که چگونه بعد از مرگ حیات جدید پیدا می‌کند، بهار این تعجب انسان را پاسخ می‌دهد. همان قوانین و اراده‌ای که درخت پژمرده را به درخت سرسبز و پربار تبدیل می‌کند همان اراده الهی می‌تواند انسان را در قیامت مبعوث کند و خداوند می‌فرماید: «همان‌طور که در باغ و بستان خود می‌بینید که چگونه درختان زنده شده‌اند و گیاهان روییده‌اند در آن رستاخیز بزرگ همه انسان‌ها برمی‌خیزند وزنده می‌شوند.»
از پیامبر بزرگ اسلام (ص) نقل‌شده است:
« اِذَا رَأَیتُمُ الرَّبِیع فَاکثرُوا ذِکر النُّشُور»[footnoteRef:6] [6: . تفسیر سور آبادى، ج‏3، ص1898  ] 

«وقتی بهار را می‌بینید زیاد به یاد مرگ و قیامت باشید.»
3) یکی دیگر از درس‌هایی که می‌توان از بهار گرفت داشتن امید در حین ناامیدی است. انسان مؤمن هیچ‌وقت از فضل خدا و پیروزی در راه خدا ناامید نمی‌شود. اگر کسی از فضل و کرم الهی ناامید شود مرتکب گناه کبیره شده است. ناامیدی از پذیرش توبه، ناامیدی از پیروزی حق و همه از گناهان و نگاه اشتباه و انحرافی است.
انسان مؤمن همان انسانی است که علاوه بر اینکه به لطف و عنایت خداوند امید دارد از غضب و خشم خداوند نیز می‌ترسد. انتظار در مکتب اهل‌البیت یعنی امید به آینده است.
4) درس دیگر، درس شکر و سپاس در پیشگاه خداوند است. وقتی‌که خداوند مظاهر و تحول طبیعت را برمی‌شمارد به انسان می‌گوید: «آیا با دیدن این تحول جای شکر و سپاس نیست؟»
انسان با عید و تحول طبیعت و بهار نباید برخورد مغرورانه و مستانه داشته باشد. باید در برابر این مظاهر بزرگ متواضع بود و شکرگزار نعمت‌های خدا باشیم.
5) محاسبه گذشته و برنامه برای آینده. وقتی انسان در زندگی به یک پیروزی می‌رسد لازم است به گذشته نگاهی بیندازد و کمبودها را جبران کند و به فصل جدید و آینده نگاه مثبت داشته باشد. در دستورات اسلام آمده است: «وقتی‌که شب شد لازم است انسان روز خود را محاسبه کند و برنامه‌ای درست برای گناه نکردن پایه‌ریزی کند.»
6) با رویش گیاهان و درختان در بهار متوجه می‌شویم که انسان هر آنچه را کاشته برداشت می‌کند. عالم متناسب با چیزی است که کار کرده‌ایم. رویش و حیات انسان در آن دنیا همان چیزی است که در این دنیا پرورش داده است. آنچه در نو شدن و رویش طبیعت می‌بینیم یک بهار مادی است. باید از این بهار مادی برای رویش بهار معنوی نیز استفاده کنیم. قبل از آنکه به قیامت برسیم دل ما یا بهار یا خزان است. اگر به یاد خدا باشیم دل ما بهار است در غیر این صورت خزان است. بهار واقعی زمانی در وجود ما شکوفا می‌شود که یاد خدا در دل باشد.
«بِسْمِ اللّه الرحمن الرحیم، وَالْعَصْرِ، ان الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ، إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»[footnoteRef:7] [7: . سوره عصر] 

[bookmark: _Toc427328594][bookmark: _Toc427328785]خطبه دوم
 اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم‌اللّه الرحمن الرحیم. الحمداللّه ربّ العالمین، ثم الصلاة و السلام علی سیدنا و نبینا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ (ص)، و علی امیرالمؤمنین بعد الصدیقة الطاهره فاطمة الزهرا و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلفه القائم المنتظر، حجک علی عبادک و أمنائک فی بلادک ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و أمناء الرحمن و سلالة النبین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین، صلواتک علیهم أجمعین.
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم‌اللّه الرحمن الرحیم.
«یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:8]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله. [8:  سوره آل عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc427328595][bookmark: _Toc427328786]سخنان امام علی (ع) در مورد تقوا و پرهیزگاری
در پایان سال، سخنان امام علی (ع) را در خطبه 28 نهج‌البلاغه در مورد تقوا و پرهیزگاری بیان می‌کنم. مرحوم سید رضی (ره): «اگر در این عالم سخنی بود و باشد که بتواند دست انسان‌ها را بگیرد و به زهد در دنیا هدایت کند و آن را به سمت آخرت جهت دهد و علایق آن را از این دنیا قطع کند این سخن است، امام علی (ع) می‌فرماید: «آگاه باشید دنیا پشت کرده است و اعلام فراق و وداع کرده است و همین‌الان آخرت به سمت شما شتابان درحرکت است. امروز وقت عمل است و فردا نتیجه عمل خود را خواهی دید. آیا کسانی نیست که قبل از مرگ به خطاها و اشتباه‌های خود توبه کند؟ آیا کسی این ندا و سروش آسمانی را می‌شنود که قبل از تنگدستی و قبل از آنکه علاقه‌های شما قطع شود عمل کنید. آگاه باشید شما در روزگار آرزوها قرار دارید اما در پس این آرزوها یک اجلی است که همه آرزوها را قطع خواهد کرد. اگر امروز در این آرزوها غرق نشدید و نگاهی به اجل و پایان کار داشتید رستگار خواهید شد. شما نمی‌توانید بر اجل و پایان کار قالب شوید اما می‌توانید طوری عمل کنید که آن پایان به ضرر شما نباشد. آیا می‌شود آن خط پایان آغاز بهار جدید و حیات زیبای معنوی در پس مرگ باشد؟ امروز شما آزادید و دستتان گشاده است برای کار تلاش کنید. شگفتا من ندیده‌ام نعمت بزرگی مثل بهشت و رضوان خدا که این‌طور طالبان آن در غفلت خواب باشند. آن‌قدر زیبایی در بهشت و رضوان خدا باشد اما طالبان و جست‌وجو گران آن در خواب باشد و ندیده‌ام خطری مانند جهنم که این‌قدر فرار کنندگان آن در غفلت باشند. امروز وقت عمل شماست و بدانید بیشترین چیزی که بر شما می‌ترسم دنباله‌روی از هوا و هوس و آرزوهای طولانی باشد. آرزوهای طولانی شما و پیروی از هواها و هوس‌ها شمارا از پا درخواهد آورد.»
[bookmark: _Toc427328596][bookmark: _Toc427328787]حوادث بین‌الملل
در این خطبه مرور کوتاهی در مورد حوادث بین‌المللی و حوادث کلان کشور خواهیم داشت. در عرصه بین‌المللی در سال 90 شاهد حوادث فراوانی بودیم که شاید مهم‌ترین آن‌ها ازاین‌قرار باشد:
تداوم موج بیداری اسلامی که از سال 89 آغاز شد اما این پدیده با شتاب سریع در سال 90 ادامه پیدا کرد. دیکتاتورها و نظام‌های مستبدی را از پای درآورد. کشورهایی باهمت مردم از شر رژیم‌های طاغوتی نجات پیدا کردند. البته این پدیده در جهان اسلام در میانه راه است و خطرهای زیادی آن را تهدید می‌کند. کشورهایی که در منطقه به پیروزی‌های نسبی رسیدند هوشیار باشند، دزدهای زیادی سعی دارند این محصول را به آتش بکشند. یکی از سخت‌ترین شرایط امروزه در کشور بحرین شاهد هستیم که مورد ظلم و ستم آمریکا و سربازان اشغالگر عربستان و حاکمان ظالم خود آن کشور است.
[bookmark: _Toc427328597][bookmark: _Toc427328788]جنبش وال‌استریت
یکی از مهم‌ترین حوادث سال 90 جنبش وال‌استریت و آسیب‌های فراوان در نظام‌های اقتصادی، فرهنگی و اجتماعی غرب است. غده‌های سرطانی در نظام‌های لیبرالیستی و مادی غرب وجود دارد که درنتیجهٔ ستم به ملت‌های مظلوم، رفاهی غرب به وجود آمده اما در درون آن مفاسد و آسیب‌های فراوان به وجود آمد که امروزه در غرب شاهد آن هستیم و کم‌وبیش خود را نشان داده است. این آسیب‌ها بیشتر خود را نشان خواهد داد زیرا مبنای غربی بر اصول غیرعقلانی و غیر الهی استوار است.
[bookmark: _Toc427328598][bookmark: _Toc427328789]خروج آمریکا از عراق
یکی از حوادث مهم بین‌المللی خروج سربازان آمریکا از عراق و واماندگی نیروها و ارتش آمریکا در کشور افغانستان بودیم. بعد از یک دهه اشغالگری و تجاوز و تعدی به حقوق مردم ما شاهد این بودیم که دولت آمریکا در این کشورها دستاورد چنان محسوسی نداشته‌اند. کشور آمریکا در افغانستان به مقدسات و اسلام این کشور توهین کرد ولی مردم غیور افغانستان در برابر این توهین مقاومت و خشم خود را نشان دادند. آمریکا باید بداند کشور افغانستان همان کشوری است که نیروهای غاصب شوروی را از کشور خود بیرون کردند و روزی هم آمریکا را بیرون خواهد کرد. این حوادث بین‌المللی قطعاً با انقلاب شکوهمند ایران اسلامی در ارتباط است.
[bookmark: _Toc427328599][bookmark: _Toc427328790]ضعف اسرائیل
ضعف اسرائیل، حاکمان و مزدوران وابسته به غرب را امروزه در منطقه شاهد هستیم. امیدواریم در سال 91 این ضعف اسرائیل و مزدوران وابسته به غرب خود را بیشتر نشان دهد.
[bookmark: _Toc427328600][bookmark: _Toc427328791]توطئه‌های غرب
متأسفانه امروزه توطئه‌های غرب و دشمنان به فکر تجزیه کشورها هستند. این خطر بزرگی است که جهان اسلام را تهدید می‌کند. به‌عنوان‌مثال سودان یک کشور اسلامی بود که آن را تجزیه کردند. امروزه شاهد این هستیم که کشورهای اسلامی را دشمنان تجزیه کنند و امت اسلامی را به حاشیه و انزوا بکشانند، امت اسلام باید در برابر این پدیده شوم هوشیار و آگاه باشد.
[bookmark: _Toc427328601][bookmark: _Toc427328792]تفرقه مذهبی
تلاش آمریکا و رژیم‌های طاغوتی در جهان ایجاد تفرقه مذهبی بین شیعه و سنی است. عوامل افراطی که ریشه در دلارهای نفتی عربستان دارند تلاش در جنگ شیعه و سنی دارد. همین ایام را در بروکسل بلژیک شاهد بودیم که یک روحانی شیعه را در مسجد آتش زدند و به شهادت رساندند. قطعاً ملت ایران و پیروان اهل‌بیت به دنبال دولتی با مسلمانان سایر کشورهاست. نگاه اسلامی یک نگاه دوستی، محبت و اتحاد بین شیعه و سنی است. هرگز اولیای دین و پیامبر اسلام به اختلاف مذهبی و دینی نهایت ندارند. شیعه و سنی و همه مذاهب اسلامی باید در برابر تحریک دشمنان بایستند و یکپارچه باشند.
[bookmark: _Toc427328602][bookmark: _Toc427328793]تلاش آمریکا و اسرائیل برای تقویت روابط خودشان
امروزه متأسفانه آمریکا و اسرائیل در تلاش‌اند تا بتوانند روابط خود را از هر جنبه‌ای تقویت کنند. روابط اقتصادی، سیاسی، نظامی و تسلیحاتی و بسیاری از روابط دیگر که سعی دارند ملت‌های جهان را در زیر پرچم‌های خودشان دربیاورند و بر آن‌ها مسلط باشند.
[bookmark: _Toc427328603][bookmark: _Toc427328794]حوادث مهم داخلی
در سال 90 یک راهپیمایی باشکوه در 22 بهمن داشتیم که نشان‌دهنده بصیرت، آگاهی و عظمت ملت ایران است. انتخابات 12 اسفند با حضور 65 درصدی انجام شد کشوری که با همه سختی‌ها یک اتفاق بزرگ را در عرصه انتخابات رقم زد و به رخ جهانیان کشید. در سطح کشور پیشرفت‌های علمی و فن‌آوری چشمگیری را داشتیم. در قلمروهای وسیع به‌سرعت پیش رفتیم و رتبه 21 تولید علم در جهان، در رتبه‌های یکتا سه در منطقه و عرصه‌های مختلف علمی و رتبه‌های بالا در حوزه نانو، صنایع زیستی، ماهواره، صنایع نظامی و استمرار حرکت ما در بحث انرژی هسته‌ای، این‌ها نشانه‌هایی از موفقیت‌های بزرگ کشور ماست.
دشمنان نتوانستند بار عظیم علمی دانشمندان و نخبگان ما را تحمل کنند و آن‌ها را با طرح‌ها و برنامه‌های قبلی به شهادت رساندند. تحریم‌ها و قرار دادن ایران در تنگناها از سوی دشمنان هرگز به تسلیم نخواهد رسید. ملت ما باید هوشیار و آگاه باشد و هرگز در برابر این هجوم‌ها تسلیم نمی‌شود.
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ، اللَّهُ الصَّمَدُ، لَمْ یلِدْ وَلَمْ یولَدْ، وَلَمْ یکنْ لَهُ کفُوًا أَحَدٌ، صَدَقَ اللّه العَلی العَظیم.»[footnoteRef:9] [9: . سوره الاخلاص] 
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