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خطبه اوّل

اعوذباللّه السّمیع العلیم من الشیطان الرّجیم بسم اللّه الرّحمن الرّحیم
الحمدللّه الذی هدانا لهذا و ما کنا لنهتدی لولا ان هدانا اللّه والصلاة والسّلام علی سیّدنا و نبیّنا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی‌القاسم المصطفی محمّد و علی آله الأطیبین الأطهرین سیما بقیة اللّه فی الأرضین
اعوذباللّه السّمیع العلیم من الشیطان الرّجیم بسم اللّه الرّحمن الرّحیم
«یا أَیهَا الَّذِین آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِه وَلَاتَمُوتُنَّ إِلَّا وَ أَنْتُم مُسْلِمُونَ»

عباد اللّه اوصیکم و نفسی بتقوی اللّه و ملازمة امره و مجانبة نهیه و تجهّزوا عباد اللّه فقد نودی فیکم بالرّحیل و تزوّدوا فأن خیر الزّاد التقوی

در روز جمعه و در صفوف به هم پیوسته نماز جمعه خود و شما را به تقوای الهی، پرهیزکاری، دوری از هواهای نفسانی، کنترل نفس و غضب و شهوت، و ذکر و یاد خداوند در همه احوال توصیه و سفارش می‌نمایم. امیدواریم خداوند به همه ما توفیق فرمانبری از خودش را در همه شئون زندگی به ما عنایت بفرماید.
سبک زندگی اسلامی و رابطه انسان با خداوند
شیوه و سبک زندگی، از مسائل مهمی است که اسلام به آن توجّه دارد. اسلام، دینی نیست که تنها در رابطه انسان و خداوند، دارای تعالیم و قوانینی باشد بلکه در روابط انسان در چند قلمرو دارای احکام و مقررّات اخلاقی و فقهی است.
اولین رابطه انسان، رابطه او با خداوند است. عباداتی که در فقه اسلامی آمده است تنظیم کننده رابطه انسان با خداوند است. انسان بدون رابطه با خداوند نمی‌تواند به سعادت و کمال برسد، برای این ارتباط قانون و مقرّرات قرار داده شده است هر کسی که بخواهد مسیر فطرت را طی نماید و راه کمال و سعادت را بپیماید، بایستی رابطه خود با خداوند را اصلاح نماید. اساس تمام ارتباطات و زندگی بشر این است که رابطه انسان با خالق هستی درست تنظیم گردد. عباداتی مانند نماز، روزه، حج، زکات، خمس و عبادت‌های مستحبی از قبیل دعا، ذکر، نیایش و مناجات، مجموعه‌ای از واجبات و مستحباتی است که رابطه انسان با خداوند را تنظیم می‌نماید. زندگی پاک در پرتو عبادات محقق می‌گردد.
عبادات دو نوع هستند: عبادات واجب مانند نمازهای واجب، روزه واجب، زکات و خمس با شرایط خاصی که دارا هستند و این دو، مالیات مقدّسی هستند و بایستی پرداخت گردد زیرا که قصد قربت در آن‌ها است.
قصد ریا و نیت غیر الهی در عبادات دو اثر دارد: اول اینکه آن عمل را باطل می‌نماید و دوم اینکه فرد گناه و معصیت کرده است.

بخش دیگر عبادات، عبادات مستحبی است از جمله مستحبات نماز، ذکرها، تعقیبات نماز و در روزه نیز مستحباتی وجود دارد. انواع مستحبات در ذکرها، دعاها، مناجات‌ها، نماز، روزه، حج عمره و... وجود دارد.
اولین قلمرو فقه و اخلاق اسلام، رابطه انسان با خداوند است که پایه همه چیز است و قسمتی از آن واجب و قسمت زیادی مستحب است. خداوند میدان وسیعی را به روی بشر باز گذاشته است و هر فردی، به اندازه‌ای که توفیق دارد، می‌تواند استفاده برد.
ارتباط با خداوند اگر درست گردد، سایر ارتباطات نیز درست می‌گردد. این بخش مهمی از سبک زندگی اسلامی و ایمانی است که در سبک زندگی غربی وجود ندارد. در غرب، مسیحیت وجود دارد که آن‌ها در گذشته آداب و سلوک ارتباطی با خداوند داشته‌اند ولی امروزه این آداب، سلوک و سبک زندگی انسان در رابطه با خداوند دیگر وجود ندارد. البته یک عطش در وجدان انسان‌ها درباره ارتباط او با خداوند وجود دارد. زمانی که انسان از خدا جدا گردد و فطرت او خاموش می‌گردد دچار آسیب‌های روحی فراوانی می‌گردد و از بسیاری کمالات و ترقیّات معنوی باز می‌ماند. روند جریان تمدّن غرب در چند قرن اخیر، روندی بوده است که ارتباط انسان با خداوند را قطع گردانده است که این موجب گردیده است سبک زندگی غرب تغییر کند و در نتیجه تمامی عبادت‌ها، نیایش و مناجات‌ها، توجهات درونی و... از زندگی آن‌ها خارج گردد.
در ارتباط انسان با خداوند، یک تفاوت اساسی بین شیوه زندگی اسلامی و غربی وجود دارد. در منطق غربی، مادی و کسانی که خود را از خداوند جدا کرده‌اند و به بیان قرآن کریم «نسیان» کرده‌اند، یعنی خداوند را فراموش کرده‌‌اند ولی او را می‌شناسند زیرا که فطرت انسان و وجدان پاک او گواهی می‌دهد که عالم به دست قدرت برتری در حال اداره شدن است. قرآن کریم در این باره می‌فرماید: «الَسْتُ بِرَبِّکمْ قَالُوا بَلَی»
، آیا من پروردگار شما نیستم؟ گفتند: آری. همه انسان‌ها در عمق وجدان و ذات خود به وجود و قیومیت خداوند اعتراف کرده‌ و امکان ندارد در وجود خورشید عالم‌تاب خداوند شک نمود. خداوند عالم، قدیر، حیّ، آگاه و بصیری بر این عالم حاکم است که وجدان بشر نیز آن را درک می‌کند. در بسیاری اوقات پرده‌ها و حجاب‌ها جلوی وجدان را می‌پوشاند و انسان، خداوند را به فراموشی می‌برد، قرآن کریم می‌فرماید: «وَلَا تَکونُوا کالَّذِینَ نَسُوا اللَّهَ فَأَنْسَاهُمْ أَنْفُسَهُمْ»
، و همچون کسانی نباشید که خدا را فراموش کردند و خدا نیز آن‌ها را به «خود فراموشی» گرفتار کرد.
دو فراموشی به همراه تمام انسان‌ها است: فراموشی خدا و فراموشی خود. اگر کسی خداوند را فراموش کرده است در واقع خود را فراموش کرده است زیرا که خداوند در عمق وجود انسان حضور دارد. قرآن کریم می‌فرماید: «هوَ مَعَکمْ أَینَ مَا کنْتُمْ»
، هر جا باشید او با شما است و هم‌چنین می‌فرماید: «ونَحْنُ أَقْرَبُ إِلَیهِ مِنْ حَبْلِ الْوَرِید»
، و ما به انسان از رگ قلبش نزدیک‌تریم! به بیان ساده در اینجا قرآن اشاره دارد که ما از رگ گردن به انسان نزدیک‌تریم زیرا که رگ کردن قوام حیات انسان است و خداوند به این دلیل این تعبیر را به کار برده است که او علت و خالق ماست و تمام ذرّات وجود و ارکان حیات انسان به دست خداوند است. خداوند در وجود انسان حضور دارد. زمانی که ما دعا و مناجات می‌کنیم این با سخن گفتن با دیگران تفاوت دارد. امام سجاد (ع) و ائمه هدی (ع) در هنگام نماز و عبادت چنان به خود می‌لرزیدند و احساس حضور خداوند را می‌کنند که آن به این دلیل است که آنان درک می‌کنند که این احساس نزدیکی در عمق وجود انسان حضور دارد. در همه جا و همه احوالات، خداوند با انسان است و او در اعماق وجودمان حضور دارد، به همین خاطر است که در واقع گفت‌وگوی ما در دعا، مناجات، نماز، عبادت، گفت‌وگوی با خودمان است و به همین دلیل اگر کسی خداوند را فراموش کند، خود را فراموش کرده است زیرا که خداوند ندای وجدان انسان است و اگر کسی در مقابل خداوند بایستد در واقع در مقابل خودش ایستاده است. انسانی که در برابر فرمان‌ها و تعالیم الهی نافرمانی می‌کند و شمشیر می‌کشد در واقع در مقابل خود شمشیر کشیده است و این به واقع خودزنی است. معصیت و گناه، پنجه به فرمان خداوند نیست و پنجه به صورت خود کشیدن و آسیب زدن به خویش است. خود فراموشی یعنی خدا فراموشی و بالعکس، زیرا که بخشی از اصالت وجود انسان، فریاد خداوند می‌کشد و اگر کسی این فریاد را خاموش کند در واقع خود را خاموش کرده است؛ اساس زندگی بشر نیز همین است. اسلام بیان می‌دارد، اولین رابطه انسان در عالم هستی، رابطه انسان با خداوند است که این رابطه را خداوند تنظیم کرده است و انسان اگر می‌خواهد به سعادت برسد، راه آن عبادت اعم از نماز، روزه، حج، زکات، خمس و دیگر تعالیم مستحبی است که بخشی از آن در کتاب مفاتیح الجنان ذکر شده است. دعاها، مناجات‌ها و ذکرهای که در روایات وارد شده است چندین برابر آن چیزی است که در مفاتیح الجنان آمده است.

تنوع تعالیم اسلامی به این دلیل است که هر کسی متناسب با موقعیت، تقاضا و حال خود از آن استفاده نماید و در هر حال و هر شرایطی درهای آسمان را خداوند به روی بشر باز گردانیده است. دعا، ذکر، نماز و... دروازه‌های آسمان است و دریچه‌های سعادت بشر است و خداوند در هر حال و شرایطی این درها را به روی انسان باز کرده است و انسان با توجه به حال خود، تقاضای وجدانش و درکش می‌تواند استفاده نماید، البته در مواقع و مکان‌های خاص این درهای الهی بیشتر باز هستند و این جاده برای انسان صاف‌تر است مثلا در شب جمعه و روز جمعه این درها بازتر و گشوده‌تر است و راه‌ها هموارتر است و هم‌چنین در ماه مبارک رمضان مسیر هموارتر است.
به مقدار نفس کشیدن انسان‌ها، خداوند راه عبادت خود را برای او باز گذاشته است. در حدیثی داریم که: «الطُّرُقُ الَی اللهِ بِعَدَدِ اَنفاسِ الخَلائِق»
، راههای رسیدن به خدا به تعداد نفسهای خلایق است.
هر نفس ما و هر ثانیه زندگی ما یک شاهراهی است که به سمت خداوند گشوده شده است و می‌توان با تعالیم فراوانی که وجود دارد این راه‌ها را به سوی خداوند پیمود. این اولین مشخصه از سبک زندگی اسلامی که متفاوت با نگاه مادی غرب و نگاه‌های کفرآلود و غیر اسلامی است که ارتباط انسان با خداوند است و همان‌طور که اشاره شده است شامل نماز، ذکر، دعا، حج و... می‌گردد که همگی بندهای آئین‌نامه، سبک زندگی عبادی در زمینه ارتباط انسان با خداوند است که در تفکّرات غیر الهی وجود ندارد.
در چند قرن اخیر به‌رغم تمام پیشرفت‌های که در جهان غرب وجود داشته است، خسارتی بزرگ بر بشریت تحمیل شده است و آن این است که رابطه انسان با خداوند را قطع کرده‌اند که باعث می‌گردد عبادات و توجهات انسان به خداوند که احوال روحی می‌باشد و لذت‌های بیش از لذت‌های مادی دارد، از بین برود.
نظام الهی و نظام ارتباطی انسان با خداوند در غالب عبادت‌های واجب و عبادت‌های مستحب در زمینه‌های مختلف که بیان گردید تنظیم گردیده است. در غرب، جریان الحادی جدید، سال به سال و دهه به دهه، سبک عبادت و بندگی خداوند ار از آن‌ها گرفته و زندگی آن‌ها به جایی رسیده است که از ارتباط با خداوند، بندگی و توسل خالی گشته است.
امیدواریم خداوند به همه ما توفیق دهد زندگی‌مان را براساس تعالیم اسلام تنظیم نماییم و سبک زندگی اسلامی به‌خصوص در عبادت، راز و نیاز و بندگی با خداوند عنایت و کرامت فرماید.

«بسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ وَالْعَصْر إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»

صدق اللّه العلی العظیم
خطبه دوّم

اعوذباللّه السّمیع العلیم من الشیطان الرّجیم بسم اللّه الرّحمن الرّحیم
الحمدللّه رب العالمین و صلی اللّه علی سیّدنا و نبیّنا ابی‌القاسم المصطفی محمّد و علی آله الأطیبین الأطهرین سیما مولانا و امامنا امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب، اللّهم صلّ و سلّم علی سیدة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سید شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم

سَاسَةَ الْعِبَادِ وَ أَرْکانَ الْبِلَادِ وَ أَبْوَابَ الْإِیمَانِ وَ أُمَنَاءَ الرَّحْمَنِ وَ سُلَالَةَ النَّبِیینَ وَ صَفْوَةَ الْمُرْسَلِینَ وَ عِتْرَةَ خِیرَةِ رَبِّ الْعَالَمِین صلوات علیکم اجمعین

اعوذباللّه السّمیع العلیم من الشیطان الرّجیم بسم اللّه الرّحمن الرّحیم
«یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَکونُوا مَعَ الصَّادِقِینَ»

عباد اللّه اوصیکم و نفسی بتقوی اللّه
همه شما نمازگزاران گرامی، برادران و خواهران بزرگوار و خودم را در روز جمعه و روز عبادت و نیایش خداوند به تقوا، پارسایی و توجه به عبودیّت و بندگی خداوند و عبادت‌های گوناگون توصیه و سفارش می‌کنم. از خداوند درخواست می‌نمایم عبادت‌های ما را از تمام آسیب‌ها و قصدهای غیر الهی پاک گرداند و ما را در عبادت، خالص قرار دهد.

امروز بنا به نقلی میلاد امام کاظم (ع) است و بنا بر نقلی شهادت امام حسن مجتبی (ع) می‌باشد. یاد و نام این ستارگان درخشان کهکشان ولایت و امامت را گرامی می‌داریم و به ساحت مقدّس پیامبر اسلام (ص) و ائمه هدی (ع) و به‌ویژه این دو امام بزرگوار که هر دو از نمادهای مظلومیّت در تاریخ تشیّع می‌باشند سه صلوات بر محمّد و آل محمّد می‌فرستیم.
از میان مناسبت‌های مختلف، چند مناسبت را انتخاب نموده‌ام که راجع به آن‌ها نکاتی را اشاره می‌نمایم.

روز ثبت احوال

اولین مناسبت، سوم دی ماه، روز ثبت احوال کشور است. در سال ۱۲۹۷، ثبت احوال در کشور ما پایه‌ریزی شد.

سازمان ثبت‌احوال چندین مأموریت مهم دارد که عبارتست از:

۱- ثبت وقایع حیاتی ولادت، وفات، ازدواج، طلاق و هم‌چنین مهاجرت‌های که در کشور اتفاق می‌افتد. این‌ها مقوله‌های مهم نیازمند برنامه‌ریزی است.
۲- مأموریت ثبت احوال، صدور اسناد هویتی برای تبعه کشور در داخل و خارج است.

۳- سومین مأموریت ثبت احوال که بسیار مهم است تولید و انتشار آمار و اطلاعات جمعیتی کشور است.

اساس برنامه‌ریزی بلند مدّت کشور در همه بخش‌های اجتماعی، فرهنگی، اقتصادی و سیاسی، آمار و اطلاعات کشور می‌باشد که اعم از جمعیت کشور و تا بیش از پنجاه عنوان از عناوینی است که برای برنامه‌ریزی، نیازمند آمار هستند. ثبت احوال در کشور این‌چنین مسئولیت مهمی در زمینه ثبت وقایع مهم، صدور اسناد هویتی و به‌ویژه تولید آمار و ارقام برای سایر دستگاه‌ها در سطوح وزارت‌خانه‌ها، دستگاه‌های مقننه و مجریّه، برای برنامه‌ریزی و تصمیم‌گیری در مسائل مختلف کشور دارا می‌باشد، این مسئله نشان‌دهنده نقش مهمی است که ثبت‌احوال ایفا می‌کند. در سال‌های اخیر اقدامات مهمی پایه‌ریزی شده است که در اینجا بایستی از مسئولان کشوری، استانی و هم‌چنین شهرستان به‌خاطر فعالیت‌های که در خصوص این سه مأموریت ثبت احوال انجام داده‌اند تقدیر و تشکر نمود.

اقدامات ثبت احوال

برخی از اقدامات مهمی که ثبت احوال در حال انجام است عبارتند از:

مکانیزه کردن فرآیندهای ثبت احوال است که در این زمینه قدم‌های بزرگی برداشته شده است

آرشیوهای مهمی انجام گردیده است

آمارهای جمعیتی خوبی انتشار گردیده است

هم‌چنین مهندسی نام‌گذاری که بسیار مهم است و بسیار مورد تأکید اسلام است. نام نشانه‌ای از هویت فرهنگی، اخلاقی و دینی شخص می‌تواند باشد و در این زمینه نیز اقداماتی خوبی انجام شده است که قابل تقدیر است.

این‌ها بخشی از فعالیت‌های بود که به‌خصوص در سال‌های اخیر انجام گردیده است.
آمارهای ثبت احوال

در این زمینه به برخی از آمارهای شهرستان اشاره می‌کنیم. آخرین سرشماری جمعیت در شهرستان، جمعیت ۸۳۵۸۵ را نشان می‌دهد که پس از مرکز استان، پرجمعیت‌ترین شهر، شهرستان میبد است. نرخ رشد جمعیت ۲.۳٪ است که از نرخ رشد جمعیت کشور که ۱.۴٪ است بالاتر می‌باشد. نرخ رشد جمعیت کشور، بسیار نرخ پایینی است و مقام معظم رهبری نیز به علت عدم توجه به این مسئله در سال‌های اخیر عذر خواسته‌اند، هم‌چنین شورای عالی انقلاب فرهنگی طرح جامعی در ترویج افزایش جمعیت تصویب کرده است که البته هنوز عملیاتی نگردیده است و بایستی مسئولان کشور نسبت به اجرای این مصوّبات که مورد تأکید مقام معظم رهبری است توجه نمایند.

در شهر میبد، رشد نرخ جمعیت، رشد نسبتاً مناسبی است ولی این رشد به علت مهاجرت‌های است که در صنعت رخ داده است و بایستی قانون افزایش جمعیت اجرا گردد و اگر اقدام نگردد خطراتی دارد. در مقطعی، کشور نیاز به مهندسی و برنامه‌ریزی جدیدی در این زمینه داشت و در یک سراشیبی سقوط گرفته است که بایستی اصلاح گردد.
جمعیت شهرستان در سال ۱۳۹۰، ۱۸۲۴ ولادت، ۳۸۴ فوت و ۸۷۵ ازدواج داشته است که در سال، هزار و چند صد نفر بر جمعیت شهر می‌افزاید. طلاق نیز در سال ۱۳۹۰، هفده مورد بوده است که آمار بالایی است، این آمار نسبت به کل بالا نیست ولی نسبت به سال‌های اخیر بالا است که حدوداً در طول سال، چهار، پنج طلاق رخ می‌داد و این مسئله بایستی کنترل گردد. بهزیستی، دادگستری و بخش‌های دیگر در این زمینه وظیفه دارند و اختلافاتی که رخ می‌دهد بایستی تلاش کرد سنجیده حل گردد تا به طلاق منجر نشود که در واقع اختلافات خانوادگی علت طلاق است.
نکاتی در اینجا لازم است اشاره گردد: نخست، اجرای قانون پیش رفتن به سوی افزایش جمعیت بایستی مورد توجه مسئولان قرار گیرد و محدودیت‌های که برای فرزند چهارم اتخاذ شده است بایستی لغو گردد. نکته دوم در مورد ازدواج است که در سطح کشور، کاهش یافته است که نگران کننده می‌باشد و نکته سوم این‌که افزایش طلاق را بایستی مهار کرد که لازم است هم در شهرستان و هم در کل کشور مهار گردد. بطور کلی افزایش ازدواج، کاهش طلاق و افزایش رشد جمعیت بایستی مورد توجه قرار گیرد.
مسئولان، برنامه‌ای برای کارت هوشمند دارند که بسیار مهم است ولی هنوز اجرا نگردیده است و قصد دارند که در برخی استان‌ها و شهرها اجرا کنند و امیدواریم این شهر نیز در این مسئله پیشقدم باشد و زمینه‌های آن آماده گردیده است. در اینجا اقداماتی که در زمینه‌های شناسنامه‌های جدید و صدور بیش ۱۰ هزار شناسنامه جدید مورد توجه قرار گرفته، قابل تقدیر است.
در زمینه اسناد هویتی، مشاهیر و مفاخر کشور، استان و شهرستان، مرکز ثبت احوال اقداماتی انجام داده است که برنامه بسیار خوبی است.

در سال ۹۰ و ۹۱ بیش‌ترین نام در گروه پسران، امیر علی، امیر حسین، ابوالفضل، امیر محمد و علی‌رضا بوده و در گروه دختران نیز فاطمه، زهرا، زینب، نرگس و ریحانه بوده است. این فرهنگ نام‌گذاری در شهر، فرهنگی خوبی است و نام‌های زیبا، معرّف فرهنگ دینی و اخلاقی می‌باشد.
ضمن تقدیر و تشکر از ثبت احوال در کشور، استان و شهرستان، تأکید می‌نمایم بحث آمار و ارقام‌ها بسیار مهم است و بایستی به آن توجه گردد. افزایش نرخ رشد جمعیت، افزایش ازدواج و کاهش سن ازدواج که متأسفانه بالا رفته است و هم‌چنین کاهش طلاق و اختلافات خانوادگی و هم‌چنین مکانیزه کردن جریان ثبت احوال از نکات مهمی است که بایستی مورد توجه قرار گیرد و مردم نیز بایستی روی نام‌گذاری توجه نمایند که اسلام بر روی نام خوب که معرّف فرهنگ و هویّت اسلامی است تأکید بسیاری دارد.

سالگرد نهضت سوادآموزی

مطلب دوم، درباره سالگرد نهضت سوادآموزی است. با فرمان امام (ره) یک حرکت بسیار پرشتاب در سوادآموزی از سال ۱۳۵۸ شروع گردید و علارغم این‌که جمعیت کشور از ۳۵ میلیون به ۷۵ میلیون رشد نموده که بیش از دو برابر افزایش یافته است، درصد باسوادی در سال ۱۳۵۷ که انقلاب اسلامی رخ داد، ۴۸٪ بوده است و امسال در کشور به ۹۲٪ رسیده است. در حقیقت، جمعیت کشور دو برابر گردیده است و رشد باسوادی نیز افزایش دو برابری داشته که قابل تقدیر است.

در استان یزد و شهر میبد تا قبل از سن ۵۰ سالگی بیسوادی تقریباً از بین رفته است ولی بایستی تأکید کرد که هم‌چنان در کشور چند میلیون بیسواد وجود دارد که البته در استان یزد کمتر می‌باشد و بایستی تلاش مضاعف گردد که مسئله بیسوادی ریشه‌کن شود. کشور ایران، در منطقه، رتبه بالایی در باسوادی دارد و هرچند یکی دو کشور از کشور ما در این زمینه بالاتر هستند. در سطح دنیا نیز چند کشور از ما رتبه بالاتری دارند ولذا بایستی شیب سوادآموزی را تندتر افزایش داد و خانواده‌ها و مردم نیز همکاری نمایند تا سطح سواد افزایش یابد و بیسوادی محو گردد. در این زمینه تلاش‌های بسیاری انجام گردیده است و وجود چند میلیون بیسواد در سطح کشور، نگران‌کننده است که بایستی همه افراد همکاری نمایند.
پوشش آموزش و پرورش برای کودکان در سن ۶ سالگی تقریباً کامل است و این نشان‌دهنده این است که در دهه‌های آینده، فرزندان همگی به سمت مدرسه سوق داده می‌شوند و از این جهت رفع نگرانی می‌شود. این مهم است که سواد را افزایش دهیم و همه افراد در صنعت، خدمات و بخش‌های مختلف، تلاش نمایند تا اطلاعاتشان را به طور دائم افزایش دهند و در نقطه‌ای متوقف نگردند، هم‌چنین بایستی سواد و علم را با اخلاق، معنویّت و فرهنگ درآمیزییم. علم بایستی پله‌ای و نردبانی برای نیل به فرهنگ، معنویت و اخلاق گردد.
روز ایمنی در برابر زلزله

مطلب دیگر، روز ایمنی در برابر زلزله است که پنجم دی می‌باشد. این را باید مورد توجه قرار دهیم که حادثه و اتفاق به طور ناگهانی رخ می‌دهد و اگر از قبل آمادگی نداشته باشیم، خسارات‌های عظیمی به بار می‌آورد. معماران، بنّاها، شهرداری و مردم بایستی توجه داشته باشند که ساختمان تا حدالامکان مستحکم باشد و در برابر زلزله مقاوم باشد. البته در اینجا مشکلات گرانی وجود دارد ولی این مسئله توجیهی نیست و بایستی تلاش کرد ساختمان‌ها را مقاوم نمود که خسارات‌ها را کاهش داده و تلفات از بین رود و اگر در این زمینه کم دقتی گردد، خسارات و تلفات به بار خواهد آمد. به‌ویژه در بناهای عمومی مانند مساجد و... بایستی به مقاوم‌سازی ابنیه توجه کرد که نیازمند است مسئولان شهر به آن توجه نمایند و کنترل و نظارتشان را دقیق کنند و افرادی که در زمینه شغل بنّایی و معماری می‌باشند باید دقت لازم را داشته باشند.
حماسه بزرگ ۹ دی

در آستانه حماسه بزرگ ۹ دی می‌باشیم. در روز ۹ دی ملت ایران در برابر فتنه‌ای قرار داشت ولی با آگاهی وسیع، مردم بیدار شدند و در راه‌پیمایی باشکوه مقاومت خودشان را در برابر فتنه‌های بیگانگان و فریب خوردگان داخلی نشان دادند.

از دسیسه‌های که غربی‌ها دنبال می‌نمایند این است که نظام‌های که مشروعیّت دارند با تبلیغات و ترفندهایشان، مشروعیّتشان را ناموجّه نشان می‌دهند. سیاست آمریکایی‌ها این است که تمام دنیا در اختیار آنان باشد و دنیا یک قطبی و یک محوری شود و فرهنگ، فکر و شاخص‌های آمریکایی بر دنیا حاکم گردد. آمریکایی‌ها به دنبال آسایش، آزادی و دموکراسی در دنیا نمی‌باشند و علت آن این است که مستبدترین رژیم‌های دنیا وقتی که نوکر و خادم آن‌ها باشند در حاشیه امن آن‌ها قرار می‌گیرند و مورد حمایتشان قرار می‌گیرند. رژیم غاصبی همانند اسرائیل، تحت حمایت آمریکا است و رژیم‌های پادشاهی و مستبد جهان در حمایت آمریکا هستند، این نشان‌دهنده این است که آنچه آمریکا به دنبال آن است وابستگی است و نه آزادگی و رفاه. در هر جای که جنگی برافروخته‌اند برای دستیابی‌شان به نفت، انرژی و منابع و منافع خودشان است. از طرفی رژیم‌های که دارای انتخابات می‌باشند و مشروعیّت دارند، علارغم اینکه پیشرفت کرده‌اند و اهل منطق هستند و هم‌چنین دارای انتخابات و آزادی‌های وسیع هستند سعی می‌کنند آن‌ها را ناموجّه نشان دهند و در انتخابات سال ۱۳۸۸ به دنبال این هدفشان بودند. مقام معظم رهبری که در این مسئله مظلوم واقع گردیدند، تمام قد و بطور کامل قیام نمودند تا از آراء مردم صیانت نمایند. در این فتنه، مستکبرانی از بیرون طراحی کردند و عده‌ای غرض‌ورزی نمودند و عده‌ای نیز ناآگاه بودند. بدنه مردم به هر کسی که رأی داده بودند وقتی که حقیقت را متوجه شدند همراه انقلاب گردیدند. نقشه دشمنان انقلاب، این بود که مشروعیّت زدایی نمایند و با بپا کردن شایعه‌ای و کشاندن افراد لاابالی به این موضوع به مقدّسات دینی مردم تعرّض نمودند.

حماسه ۹ دی، به معنای ایستادگی و برافراشتن قامت ملت در برابر دسیسه‌های آمریکا بود که قصد داشت انتخابات را ناموّجه نشان دهد و مشروعیّت را در نظامی که انتخابات و آزادی دارد زیر سؤال برد و در مقابل کشورهایی هستند که عقب افتاده هستند ولی تحت حمایت آمریکا هستند. ملت ایران با حماسه ۹ دی، فصلی درخشان و شکوهمند در بصیرت، بیداری و آگاهی ملت پدید آورد. امروز هم در شرایط کنونی نیازمند این بصیرت و آگاهی هستیم. در شرایطی که امروز وجود دارد آن حماسه را بایستی دستمایه‌ای برای تداوم حرکت انقلاب قرار داد. آن چیزی که امروز در تحریم اتفاق افتاده است نبایستی باعث ترس و به عقب کشیدن مردم گردد. اگر مردم کمی کوتاه بیایند و به عقب روند، دشمنان انقلاب تا آخر جلو می‌کشند و تمام حیثیت و شرافتمان را خواهند گرفت. بایستی مقاومت و ایستادگی کرد که باعث می‌شود خود دشمنان به عقب بازگردند.

امروز در منطقه به‌رغم تمام جنجال‌های که وجود دارد جریان اسلام، انقلاب اسلامی و مقاومت اسلامی، جریان قدرتمندی است و نمونه‌های آن نیز به‌طور مثال در غزه، لبنان و... قابل مشاهده است. بایستی بجای ترس از تحریم، تدبیر نمایم و با مدیریت اقتصاد، تقویت مردم، تقویت صنعت و سپردن کار به مردم و هم‌چنین با تدبیر مدیریت از این بحران‌ها عبور کنیم. حماسه ۹ دی، بیداری ملت را فریاد زد. وظیفه مسئولان است که با مدیریت صحیح و پرهیز از درگیری‌های بیجا راه را برای رشد و کمال کشور فراهم ‌نمایند و بدون شک خداوند نیز در این مسیر یار و مددکار انسان‌های است که همراه او هستند و برای او قدم برمی‌دارند.
«نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الأعظم الأعز الأجل الأکرم یا اللّه»
«اللهم الرزقنا توفیق الطاعة و بعد المعصیة و صدق النیة و عرفان الحرمة»
«اللهم النصر الأسلام و أهله و خذل الکفر و أهله»
دعا

خدایا دل‌های ما را به انوار معرفت و محبت خود روشن بگردان و...
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَد اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ یلِدْ وَلَمْ یولَد وَلَمْ یکنْ لَهُ کفُوًا أَحَدٌ»

والسّلام علیکم و رحمة اللّه و برکاته
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� اعراف، آیه ۱۷۲


� حشر، آیه ۱۹


� حدید، آیه ۴


� ق، آیه ۱۶


� بحار الأنوار، ج ۶۴، ص ۱۳۷


� عصر، آیات ۱ الی ۳


� توبه، آیه ۱۱۹


� اخلاص، آیه ۱ الی ۴
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