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[bookmark: _Toc426977599]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید والرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین 
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ[footnoteRef:1] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [1: . الحشر آیه 18.] 

[bookmark: _Toc426977600]تأکید بر اصول و شاخص‌ها در عبادت
برای اینکه عبادت بتواند به احسن وجه انجام پذیرد و اثرات روحی خاص خود را داشته باشد رعایت اصول و شاخص‌های زیر لازم است:
1. معرفت، آگاهی و بصیرت.
2. اخلاص و انگیزه پاک در عبادت.
۳. سر زندگی و نشاط در عبادت.
۴. استمرار و مداومت در عبادت.
۵. کوچک شمردن عبادت در پیشگاه خداوند هرچقدر هم که بزرگ باشد.
۶. انجام عبادت‌های آشکار و نهان. عبادت‌های واجب و شعائر باید آشکارا انجام شود تا فرهنگ جامعه را عبادی کند درعین‌حال بخشی از عبادت‌ها باید در نهان انجام شود تا انسان با عبادت آشکار و نهان به اوج کمال برسد.
۷. رعایت اولویت در عبادات. مثلاً باید واجبات قبل از مستحبات انجام شود کسی که خمس نداده نمی‌تواند انفاق در عزاداری کند.
۸. رعایت ظرفیت در عبادت. زیاده‌روی در عبادت در کسانی که ظرفیت بالایی ندارند ممکن است بازتاب منفی داشته باشد.
۹. هرچه عبادت سخت تر و دشوارتر باشد ارزش عبادت بالاتر می‌رود.
۱۰. عبادت با سایر اعمال در ارتباط است و ممکن است یک عمل بد تمام اعمال خوب را از بین ببرد و یا یک عمل خوب بسیاری از اعمال بد را پاک کند بنابراین رعایت سایر تکالیف ارزش عبادت را بالا می‌برد و جلوی سقوط عبادت را می‌گیرد.
۱۱. غذا و روزی حلال. عبادت کسی که اهل حرام‌خواری است مانند ساختمانی در تپه شنی و یا روی آب است که اساس ندارد.
[bookmark: _Toc426977601]تأثیر روزی حلال بر روح و قلب انسان 
آنچه مسلم است غذای پاک و حلال در روح و قلب انسان اثر نیکو و غذای حرام، اثر بدی می‌گذارد و مخصوصاً روح‌های لطیف و سبک با خوردن حتی یک‌لقمه غذای حلال یا حرام این اثر را به‌خوبی حس می‌کنند. اثر غذاهای حلال در سبکی و نور باطن و توجه به عبادات و نیز اثر غذاهای حرام در سنگینی و کدورت و کسالت در عبادات به‌خوبی مشهود است و لذا در روایات بسیاری بر کسب حلال و اجتناب از حرام تأکید و تحریص شده است که به گوشه ای از آن اشاره می‌کنیم.
رسول خدا صلّی الله علیه و آله و سلّم در سه روایت چنین فرموده‌اند:
1. عبادت هفتاد جزء است که بهترین جزء آن طلب روزی حلال است.
2. هر کس لقمه حلال بخورد، فرشته‌ای بالای سر او می‌ایستد و برای او طلب مغفرت می‌نماید تا از خوردن دست بکشد.
3. هر کس غذای حلال بخورد خداوند قلب او را تا چهل روز نورانی می‌گرداند. و امام صادق علیه السلام فرمودند: طلب رزق حلال را رها نکن زیرا روزی حلال انسان را در دینش کمک می‌نماید.
۱۲. رعایت قوانین و مقررات در عبادت. ستایش خداوند و عبادت حضرت حق باید بر اساس چارچوبی باشد که در رساله توسط فقه بیان‌شده و در متن آیات و روایات و فقه و اخلاق اسلامی توضیح داده‌شده است. کسی که زندگی خود را بر اساس شرع، فقه و اخلاق اسلامی مبتنی کند ضرر نمی‌کند.
[bookmark: _Toc426977602]آسیب و آفت عبادت در اسلام:
۱. ضعف معرفت.
۲. ریا و خودنمایی در عبادت.
۳. عجب.
۴. غرور در عبادت.
۵. عدم استقامت در عبادت.
۶. کسالت در عبادت.
۷. افراط در مستحبات جایی که انسان زمینه‌اش را ندارد.
۸. بی‌توجهی انسان به روح عبادت و پرداختن به شکل عبادت.
۹. سبک شمردن عبادت.
۱۰. عدم رعایت ضوابط شرعی در عبادات.
۱۱. عدم رعایت اولویت‌ها.
۱۲. عدم رعایت تکالیف دیگر ازجمله غذای حرام.
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ وَالْعَصْرِ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»[footnoteRef:2] [2: . سوره والعصر.] 

[bookmark: _Toc426977603]خطبه دوم
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:3] ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسَیُّما مولانا علی بن ابیطالب و علی الصدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی الائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد والحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و أمناء الرحمن و سلالة النبین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:4] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی اللّه. [3: . اعراف آیه 43.]  [4: . آل عمران آیه 102.] 

[bookmark: _Toc426977604]12 فروردین روز جمهوری اسلامی ایران
12 فروردین یکی از روزهای تاریخی و مهم ایران اسلامی است، در این روز بارأی اکثریت قاطع مردم، نظام سیاسی کشور پس از 2500 سال از نظام سلطنتی به نظام جمهوری اسلامی حکومت مردمی تغییر یافت. در 12 فروردین 1358 ثمره مبارزات ضد سلطنتی و طاغوتی و شعار استقلال، آزادی و جمهوری اسلامی ملت ایران به بار نشست و نظام جمهوری اسلامی ایران استقرار یافت. در این روز ملت ایران بارأی 2/98 درصدی خود ساختار سیاسی، اجتماعی ایران را تغییر داد و جمهوری اسلامی مستقر شد. به همین سبب این روز مبارک ازآن‌پس روز جمهوری اسلامی نام گرفت.
پس‌ازآنکه قرن‌ها تئوری جدایی دین از سیاست و نظام‌های حکومتی لائیک بر دنیا سیطره داشت و قوانین شرعی و الهی امری خصوصی در زندگی مردم تعبیر می‌شد، در 12 فرودین سال 58 نظامی متولد شد که این نظریه‌ها را در قرن بیستم باطل کرد و حکومت اسلامی را بر‌اساس موازین و آموزه‌های دینی به منصه ظهور و عمل رساند.
جمهوری اسلامی شکل نوینی از نظام‌های حکومتی است که تلاش می‌کند با الهام از قوانین و تعالیم نجات‌بخش اسلام الگوی زندگی جدیدی در عرصه اجتماعی و سیاسی بشر امروزی ارائه دهد تا بر اساس آن نیازهای مادی و معنوی انسان توئمان فراهم شود. 
از نظام جمهوری به حکومت مردم بر مردم تعبیر می‌شود و جمهوریت در نظام حکومتی نشان‌دهنده نقش مردم در تشکیل و استمرار آن است به‌طوری‌که مردم با حضور درصحنه‌های مختلف علاوه بر مشارکت در تعیین سرنوشت خویش خواسته‌های خود را از حکومت مطالبه می‌کنند. در زمان تعیین نظام سیاسی کشور پس از سرنگونی نظام طاغوت شاهنشاهی جمهوری دمکراتیک، جمهوری، حکومت اسلامی و... ازجمله نظام‌های بود که مطرح شد، ولی امام راحل از همان ابتدا تأکید فراوانی بر استقرار نظام حکومتی جمهوری اسلامی داشتند، به‌طوری‌که بر جمهوری اسلامی نه یک کلمه کمتر و نه یک کلمه بیشتر تأکید کردند. این تأکید نیز بر اساس خواست مردم در دوران مبارزات ضد ستم‌شاهی بود که در شعار آن‌ها موج می‌زد و مردم در همه تظاهرات‌ها یکپارچه استقلال آزادی و جمهوری اسلامی را فریاد می‌کشیدند. بر این اساس اصل جمهوریت و اسلامیت اصل جداناپذیر در نظام حکومتی ایران است که برای تثبیت، استمرار و تداوم آن شهیدان زیادی تقدیم شده است. 
آزادی از دیگر شعارها و خواسته‌های ملت ایران در ایام انقلاب بود که با استقرار جمهوری اسلامی شکل عملی به خود گرفت و قشرهای مختلف با حضور در تمام صحنه‌ها آزادانه به خواسته‌های خود جامه عمل پوشانده و در تعیین سرنوشت خود مشارکت می‌کنند. گرچه لغت آزادی نیز همانند دیگر واژه‌ها، امروزه مظلوم واقع‌شده و در نظام سلطه مصادره می‌شود و بانام آزادی حقوق خیلی‌ها تضییع می‌گردد، ولی این واژه در اسلام معنای متعالی دارد. بر این اساس مردم طبق قانون برای تعالی و کمال خود از حق انتخاب و آزادی بیان برخوردار است وکسی نمی‌تواند این حق را از مردم سلب کند. در این مکتب سلب آزادی و حق انتخاب از خود نیز نوعی ظلم به خویش است.
[bookmark: _Toc426977605]استقلال یکی از ابعاد مهم نظام اسلامی
استقلال بعد دیگری از نظام جمهوری اسلامی ایران است که با استقرار آن ملت ایران از وابستگی به شرق و غرب رهایی یافت و در عرصه بین‌الملل با حفظ اصول به دفاع از حقوق خویش پرداخت. استقرار نظام جمهوری اسلامی در ایران و سرنگونی نظام سلطنتی پهلوی علاوه بر اینکه تحولات داخلی به دنبال داشت، تغییراتی در نظام بین‌الملل، به‌ویژه در خاورمیانه ایجاد کرد تغییراتی که با اهداف استعمارگران همسو و سازگار نبود و دشمنی آنان را علیه ملت ایران برانگیخت. ازاین‌رو حفظ استقلال هزینه‌هایی در برداشته و دشمنان این مرزوبوم با طراحی توطئه‌های مختلف ازجمله جنگ تحمیلی، ترور شخصیت‌های سیاسی، تحریم اقتصادی و... و درنهایت ایجاد موانع و دشمنی در دست‌یابی به فناوری صلح آمیزهسته‌ای سعی در خدشه‌دار کردن استقلال ملت هوشیار ایران عزیز دارد.
ملت ایران در آغاز دهه چهارم استقرار استقلال، آزادی و جمهوری اسلامی، با تجدید پیمان با آرمانهای امام خمینی (ره) معمار کبیر انقلاب اسلامی و شهیدان به خون خفته خود بار دیگر بر حفظ این ارزش‌ها پای می‌فشارد و روز جمهوری اسلامی را به‌عنوان یکی از ماندنی‌ترین روزهای تاریخی این سرزمین گرامی می‌دارد.
[bookmark: _Toc426977606]انتخابات ریاست جمهوری و شوراها
مسئله انتخابات ریاست جمهوری و شوراها، امری بسیار مهم است و باید با رعایت قوانین، حضور حداکثری و انتخاب بهتر این حماسه را آفرید. انتخابات آبرومند یعنی اینکه مردم  با شور و شوق و حضور حداکثری در انتخابات شرکت و ضوابط را رعایت کنند، نامزدها قوانین و مقررات را رعایت کنند، جریانات سیاسی علاوه بر ایجاد شور و رغبت پایبند به قوانین باشند و ناظران و مجریان به‌درستی از عهده برگزاری یک انتخابات باشکوه و قوی برآیند. در سال 92 بازهم مراسم‌هایی نظیر روز قدس و راهپیمایی 22 بهمن راداریم و نهادهای مردمی و دولتی و مجموعه اصحاب فرهنگ و شورای فرهنگ عمومی باید برنامه‌های فرهنگی خوبی را نسبت به مسائل کشور در سال جدید بی اندیشند.
[bookmark: _Toc426977607]تحریم اقتصادی
برای عبور از تحریم‌های اقتصادی و پیچ‌های حساس بیش از گذشته  نیاز به هوشمندی، بصیرت و آگاهی داریم. به حمدالله با همه سختی‌ها از گردنه‌های دشوار اقتصادی عبور کردیم اما این کافی نیست و باید مجموعه صنایع و بخش‌های خدماتی و اصناف و سایر بخش‌ها باید به این مسئله بیشتر توجه کنند تا شاهد حماسه‌آفرینی ممتاز باشیم.
[bookmark: _Toc426977608]ظرفیت‌های صنعتی شهر میبد
شهرستان میبد از شهرهای پیشرو در صنعت است که در حال حاضر بیش از 11 هزار کارگر، تکنسین، مهندس و سرمایه‌گذار در بیش از 300 واحد صنعتی ازجمله کاشی و سرامیک فعالیت دارند. میبد از شهرهای است که صنعت آن درون جوش و بومی است که با عشق و شوق مردمی شکل‌گرفته است و البته تسهیلات دولت هم در آن خیلی مؤثر بوده است. مسئولین هم باید به دنبال گشودن گره‌های سرمایه‌گذاران در صنعت باشند. و جامعه باید توجه بسیاری به تقویت فرهنگ، اخلاق و معنویت در محیط‌های صنعتی و کارگری داشته باشد. برای پویایی و تحول در صنعت باید این شاخص‌ها در صنعت ما نهادینه جامعه‌ای موفق است که اهل کار و تلاش و فعالیت باشد. صنایع میبد باید با تولید محصولات مطابق با استاندارهای جهانی در منطقه سرآمد و پیشتاز و همگرایی و همدلی محور صنعت و کارخانجات باشد. فرهنگ همکاری بین سرمایه‌گذار، تکنسین و کارگر موجب تحول در صنعت می‌شود و همچنین باید فرهنگ تعاون و مشارکت‌های عمومی در سرمایه‌گذاری تقویت شود. توجه به‌سلامت و بهداشت روانی و امنیت کارگر در فضای کار بیشتر شود. سرمایه‌گذاران و مسئولان باید در کنار کار و تلاش به مقوله مهم آلایندگی‌ها توجه کنند و با به‌کارگیری فنّاوری‌های زیست‌محیطی، آلایندگی‌ها را کاهش دهند. زیرساخت‌های مسائل فرهنگی در کارخانجات و صنایع فراهم شود. ضوابط شرعی در کارخانجات مهم شمرده شود. اطلاع‌رسانی و تبلیغ مسائل دینی مهم است و باید اداره تبلیغات اسلامی، اداره فرهنگ و ارشاد و شورای مبلغان، نماز و مسائل دینی در محیط‌های کاری را  ترویج کنند. شورای فرهنگ صنعت در شهرک صنعتی شکل بگیرد و آسیب‌های فرهنگی و اجتماعی دنبال شود.
شکل‌گیری شورای فرهنگ در صنعت سرآغاز حرکت جدیدی در ارتقاء فرهنگ در صنعت است و شناسایی آسیب‌های فرهنگی و زدودن آن از چهره صنعت، برنامه‌های فرهنگی قوی در زمینه‌های برگزاری دوره‌های آموزشی، تبلیغی، مهارتی، مسابقات، نماز و کتاب‌خوانی پایه‌ریزی شود.
[bookmark: _Toc426977609]دعا
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الأجلّ الاکرم یا الله... یاارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله واخذل الکفر واهله.
[bookmark: _GoBack]خدایا دل‌های ما را به انوار معرفت و محبت خود روشن بفرما. ما را از گناهان و آلودگی‌ها مصون و پاک بدار. توبه و انابه ما را بپذیر. اعمال ما را قبول بفرما. گناهان ما را ببخش. نسل آینده ما را از بهترین نسل‌ها و ذریّه‌ها قرار بده. همه گرفتارها را یاری بفرما. خدایا همه جانبازان و مریض‌ها شفاء عاجل و کامل بفرما و....
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ یلِدْ وَلَمْ یولَدْ وَلَمْ یکنْ لَهُ کفُوًا أَحَدٌ[footnoteRef:5] [5: . سوره اخلاص.] 
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