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[bookmark: _Toc429792559]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِیدًا»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . سوره احزاب، آیه 70] 
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همان‌طور که مستحضر هستید چهار خطبه ماه مبارک رمضان به مبحث حق‌الناس اختصاص پیدا کرد. هدف از این خطبه‌ها تبیین و تشبیه همه زوایا و ابعاد وظایف اجتماعی ما در قبال دیگران و حق‌الناس نبود، چراکه ذکر همه جزئیات حق‌الناس و ابعاد مختلف وظایفی که ما در قبال دیگران و جامعه داریم نیازمند جلسات و بحث‌های طولانی است. بخش زیادی از فقه و احکام ما و بخش زیادی از اخلاق اسلامی مربوط به وظایف اجتماعی مسلمانان و بیان حق‌الناس است.
آنچه در این خطبه‌ها هدفمندی شده فهرست کلی از محورهای اصلی حق‌الناس و وظایف اجتماعی است و یادآوری کنیم که مقوله حق‌الناس و وظایف اجتماعی یک مقوله بسیار مهم در نگاه و رویکرد اسلام آیت. می‌شود بیش از صد وظیفه و تکلیف حق‌الناسی و وظایف اجتماعی را در دوازده محور خلاصه کرد:
1) وظایف ما در صیانت از جان و حیات آدمیان و مسلمانان است.
2) وظایف ما در قبال سلامتی و صحت و عافیت دیگران، وظیفه‌ای که پدر و مادر، نهاد بهداشت و درمان و همه جامعه در قبال صحت و عافیت دیگران در حد توانشان دارد.
3) وظایف حفظ امنیت و صیانت از امنیت دیگران، که همه مسئول هستند البته نهادهایی به‌طور خاص این مسئولیت و امانت را بر دوش دارند.
4) حفظ آبرو و شخصیت دیگران.
5) صیانت از اموال جامعه.
6) حفظ پیمان‌ها و پای بندی به تعهدات اجتماعی.
7) رعایت امانت، انسان مؤمن امانت دیگران را پاس می‌دارد ولو آن امانت یک کافر باشد.
8) حفظ اسرار دیگران.
9) آزادی و انتخاب دیگران در چارچوب قوانین و مقررات شرعی.
10) خانواده و اهل و خانواده دیگران.
11) وظیفه جامعه در قبال آسایش در رفاه دیگران «وَ فِی أَمْوالِهِمْ حَقٌ لِلسَّائِلِ وَ الْمَحْرُوم»[footnoteRef:3] رفاه مادی وزندگی طبیعی حق همه مردم است و هر مسلمانی در حد امکان در مقابل بی‌سرپناهی و نیاز دیگران در پیشگاه خدا مورد مؤاخذه است. یک درجاتی مانند خمس، زکات واجب در محیط خانه و محیط‌های دیگر درجات الزامی است که قسمتی از حق‌الناس است و وظیفه اجتماعی ما در قبال اقتصاد دیگران است. اما اسلام فقط به این درجات بسنده نکرده است، آن‌همه آیات و افکار و روایاتی که درباره انفاق و ارزش ایثار د توجه به دیگران و اجرای عدل در زندگی اقتصادی آمده است اشاره به این یازدهمین محور دارد. [3: . تفسیر القمی، ج ‌2، ص 330 ] 

12) حق در حوزه‌های فرهنگی، آموزشی، تربیتی و اخلاقی.
[bookmark: _Toc429792561]سه آموزه اسلام
اسلام در اینجا سه آموزه مهم دارد:
1- ارشاد جاهل: بیان احکام و عقاید و آموزش معارف دین به دیگران.
اسلام همزمان بااینکه می‌گوید که شما در قبال گرسنگی دیگران مسئول هستید، در قبال هدایت دیگران هم مسئولیت دارید. اگر برادر دینی احکام و ارزش‌های دینی را نداند به او یاد دهد، تعلیم احکام دین و ارشاد جاهل، آموزش معارف دینی یک قانون مهم در فقه و وظایف اجتماعی ماست. آیات متعددی که در قرآن با تمام تأکید توبیخ می‌کند کسانی را که کتمان علم می‌کنند.
2- هدایت نیازمندان فرهنگی: اگر کسی عقاید را می‌داند برای اینکه عمل کند و در صراط مستقیم قرار بگیرد نیازمند تربیت است، وظیفه است که او را تربیت و راهنمایی و تزکیه کنیم.
3- امربه‌معروف و نهی از منکر: اگر شخصی مطلب را می‌داند و به حد لازم برای تربیتش اقدام شده است اما عمل نمی‌کند اینجاست که می‌گوید امرونهی کنید. اگر روزی جامعه ما از زیر بار تذکر زبانی اعلام هشدار به کسانی که خط قرمزهای اجتماعی، فرهنگی و دینی را زیر پا می‌گذارند از این مسئولیت شانه خالی کنیم خداوند عذابش را بر خوب و بد نازل می‌کند. این سه وظیفه‌ای است که در محدود علم و دانش و توانایی‌مان بر دوش ماست. تعالیم دینی ما می‌گوید جامعه دینی جامعه‌ای است که حق‌الناس را مهم می‌شمارد. وظایف اجتماعی خود را بزرگ می‌دارد و همه این دوازده محور را موردعنایت قرار می‌دهد. بدانید که سعادت دنیا و آخرت ما درگرو این است که شهر ما، جامعه ما و کشور ما کشوری ایمانی، آرمانی، پای بند به این تکالیف اجتماعی باشد.
این بخش مهمی از سبک زندگی اسلامی است، سبک زندگی اسلامی این است که جامعه را یک پیکر بزرگ و مانند یک منظومه به‌هم‌پیوسته نسبت به هم مسئولیت دارند. مرزها و حدود الهی را رعایت می‌کنند، حریم‌ها را پاس می‌دارند. پس سعادت دنیا و آخرت ما درگرو این دوازده محور است.
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این وظایف که گفته شد وظایف و تکالیف عمومی بود. مال و جان مردم، آبرو و امنیت مردم، فرهنگ، فکر و اخلاق مردم همه وظایف عمومی است. اما وظایف دیگری است که در قبال گروه‌های خاص می‌باشد:
- یکی از این گروه‌های خاص پدر، مادر و ارحام هستند. همه آن دوازده محور در ارتباط با پدر و مادر و ارحام و خویشان می‌شود.
- گروه دوم همه این تکالیف در قبال همسایگان و نزدیکان انسان بیشتر می‌شود.
- گروه سوم درجایی که روابط استادی و شاگردی باشد.
- گروه چهارم جایی که روابط دوستانه باشد.
- گروه پنجم مربوط به نیازمندان و محرومان و یتیمان است.
- گروه ششم در رابطه با مردم و مسئولان است.
امیرالمؤمنین (ع) به مالک اشتر، منشور حکومت و مدیریت اسلامی در خطبه‌های نهج‌البلاغه داد که روابط مسئول و مردم حساس است. مسئولان در قبال حرمت‌های جامعه و نیازهای جامعه وظیفه سنگین‌تری دارد. این بخشی از مهم‌ترین محورهای حق‌الناس بود که در این چهار خطبه در دوازده محور با ذکر نکاتی تقدیم محضر شما شد. ملاحظه می‌کنیم که در نگاه اسلام به همان اندازه که به عبادت‌های خاص و وظایف ما در قبال خداوند و در قبال خودمان توجه شده، در قبال وظایف اجتماعی هم توجه شده است و سبک زندگی ما باید به‌گونه‌ای باشد که این محورها در دستور کار ما باشد.
«بِسْمِ اللّه الرحمن الرحیم، وَالْعَصْرِ، ان الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ، إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»[footnoteRef:4] [4: . سوره والعصر] 
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اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:5] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [5: . سوره حشر، آیه 18] 
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در این روزهای پایانی ماه مبارک رمضان توصیه می‌کنم دعای 45 صحیفه سجادیه را چند بار مرور کنید تا بدانید رمضان یعنی چه؟ تا ببینید که پیشوای سجده کنندگان و امام پارسایان علی بن الحسین (ع) چگونه در فراق رمضان می‌سوزد و چگونه با این ماه عزیز وداع می‌کند.
شرط و نشانه رسیدن به حقیقت ماه رمضان این است که فردای عید فطر جامعه ما با جامعه قبل از ماه رمضان تفاوت کرده باشد و خانه و دل ما نشانی از رمضان در خود داشته باشد. این نشانه رمضان واقعی است.
تقدیر و تشکر می‌کنم از همه عزیزان و بزرگوارانی که در طول این ماه به‌طور ویژه و باشکوه خاص مسجدها را پر کردید و با حضور خود به خانه‌های خدا رونق بخشیدید. امروز باید از شما جوانان و طبقات و اقشار مختلف تشکر کرد که در این خلق حماسه سیاسی روز قدس باشکوه شرکت کردید و عظمت روحی خود را به دنیا نشان دادید.
[bookmark: _Toc429792565]بیداری اسلامی
چند محوری که فهرست‌وار باید به آن اشاره شود در اینجا ذکر می‌کنم: اولین محور مسائل مربوط به بیداری اسلامی است چراکه قدس به‌عنوان یک محور بزرگ اسلامی با حرکت بیداری اسلامی در ارتباط است. این قدرت و خواست خداوند و حضور باشکوه ملت‌های مسلمان بود که‌موجی از اسلام‌گرایی و بیداری اسلامی در جهان اسلام طنین‌افکن شد و جریان‌های گوناگون اسلامی و خیزش‌های مردمی در جای‌جای دنیای اسلامی بت‌ها را به زمین افکند و مزدوران را از سریر قدرت به پایین کشاند. اما همواره ایران اسلامی و رهبر معظم انقلاب اسلامی (دامت ظله) و تحلیل گران تأکید کردند که این موج بیداری در معرض یک سری تهدیدها و تهمت‌ها است که باید به این تهدیدها و آفت‌ها توجه کرد.
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ما در جهان اسلام و در کشورهایی که خط بیداری اسلامی قرارگرفته بودند شاهد چند آسیب و ضعف درونی بودیم.
- یکی از این آسیب‌ها و ضعف درونی فقدان رهبری بود، جریانات اسلامی برخلاف ایران اسلامی به یک جریان رهبری آگاه و هوشمند و یگانه متکی نبودند که آخرین حلقه آن را امروز در مصر و اختلافات کشنده درونی آن را شاهد هستیم. آن چیزی که در انقلاب و نظام اسلامی به‌عنوان ولایت‌فقیه که برآمده از افکار و انتخاب مردم و متکی به مشیت الهی است وجود داشت در سایر کشورها وجود نداشت که فقدان رهبری ضعف اول بود.
- ضعف دوم فقدان حکومت و نظام اسلامی، برخلاف آنچه در ایران به‌عنوان قانون اساسی تدوین و طراحی شد.
- ضعف سوم این است که کسانی که به استناد موج بیداری اسلامی به روی کارآمدند در کشورهای مختلف از درک پیچیدگی‌های توطئه آمریکا و اسرائیل محروم بودند و نتوانستند معادلات را درک کنند و با یک تحلیل خوب وارد میدان شوند بنابراین یا شکست خوردند یا بسیار ضعیف عمل کردند.
- ضعف چهارم دوری جریانات اسلام‌گرایی با بهانه‌های پوشالی از مقاومت اسلامی و جریان مقاومت و نزدیک شدن به مزدوران غرب بود.
- ضعف پنجم فروافتادن جریانات اسلامی در دام تعصبات مذهبی و اختلافات فرقه‌ای و فراموش کردن جبهه یگانه امت اسلام.
- ضعف ششم بی‌توجهی به نیازهای اقتصادی، مدیریتی کشور و دل دادن به کمک‌های بیگانگان.
- ضعف هفتم فراموش کردن اولویت‌های اهم و مهم در برنامه‌ریزی خود.
- ضعف هشتم غفلت از ضدانقلاب داخلی و جریانات باقی‌مانده از مصر و جاهای دیگر.
- ضعف نهم تفسیرهای غلطشان در مسائل منطقه، مانند این‌که شرایط سوریه را مانند شرایط کشورهای دیگر می‌دیدند درحالی‌که آنجا شرایط متفاوتی است، آنجا جبهه مقاومت بود و دولت با آراء مردم یک زمینه خوبی داشت و اگر نیاز به اصلاح و رفع اشکال داشت راهش این نبود که در سوریه طی شد این‌ها ضعف‌هایی است که جبهه بیداری اسلامی با آن‌ها مواجه است.
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از طرف دیگر این بیداری و جریانات اسلام در جهان علاوه بر این ضعف‌های درونی با یک تهدیدهای بیرونی مواجه است:
یکی از این تهدیدها این است که آمریکا طرح خاورمیانه بزرگ را دنبال می‌کند، طرح خاورمیانه بزرگ به این معناست که همه کشورهای اسلامی پراکنده و تجزیه شود، جنگ داخلی صورت گیرد و کشورهای اسلامی چنان به خود مشغول شود و در دام اختلافات و کینه‌های درونی بیفتد که توان مقاومت از آن‌ها گرفته شود.
امروز در کنار جریانات مصر، ضربه‌هایی که به لبنان و مقاومت وارد می‌شود همه دنباله همان طرح بزرگ خاورمیانه هستند که دنبال می‌کنند درحالی‌که موج انقلاب بسیاری از برنامه‌های آن‌ها را بر هم زد اما تجزیه، اختلافات، ترور، کینه، دشمنی، عداوت و دور کردن امت اسلام از جریانات مقاومت و گفتمان انقلاب اسلامی، خط‌مشی‌هایی است که آمریکا دنبال می‌کند که امروز نتیجه‌اش را در جای‌جای دنیا می‌بینیم.
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امروز که روز جهانی قدس برای اعلام همبستگی امت اسلام است در قضیه فلسطین نکاتی را باید یادآوری کرد:
می‌دانیم که یکی از طولانی‌ترین غصب‌ها و تجاوزهای تاریخ بشر، تاریخ 65 ساله غصب فلسطین است. 65 سال از تجاوز یک گروه جنایتکار به یک کشور اسلامی، بیرون راندن صاحبان کشور و بر پا کردن یک حکومت پوشالی می‌گذرد. در طول این 65 سال بی‌نظیرترین حمایت‌ها را انگلیس و اروپا و آمریکا از این رژیم به عمل‌آورده است. همین سلسله حمایت‌های آمریکا و انگلیس و اروپا از اسرائیل که خنجری در قلب عالم اسلام است، اسرائیل آر حریص‌تر کرده است.
مسئله اسرائیل، مسئله انسانی، اسلامی و ملی است. امنیت همه کشورهای اسلامی با اسرائیل گره‌خورده است و اگر مقاومت در جنوب لبنان و کرانه باختری و غزه نبود امروز همه سرزمین فلسطین و لبنان توسط این رژیم غاصب بلعیده می‌شد. در همین روزها سفیر آمریکا در قاهره گفت که قصه از نیل تا فرات و دایه‌ای زمام داری مصر در افکار صهیونیست‌ها همچنان زنده است. اسرائیل امنیت همه امت اسلامی را تهدید می‌کند لذا قدس یک نماد امنیت ملی امت اسلام و بیداری جهان اسلامی است که به لحاظ انسانی، اسلامی و منافع ملی ما با آن گره‌خورده است.
برای اولین بار بود که انقلاب اسلامی و گفتمان شما مردم بزرگ و دستاوردهای عظیم شما با شجاعت و رشادت حزب‌الله و گروه‌های مقاومت هیمه اسرائیل شکسته شد. امروز ملت اسلام باید این اوضاع آشفته را جمع و در کنار هم پای قصه فلسطین باشند چراکه دولت مستقل و محدود حرف باطل است و دولت فلسطین و دولت فراگیر و شامل همه نقاط فلسطین با محوریت قدس و با آرمان اسلام و انقلاب اسلامی است. امروز باید به آمریکا و اسرائیل گفت که سعی شما به‌جایی نخواهد رسید و اگر یک قرن هم بر این مسئله بگذرد باز دوام نخواهد داشت و انقلاب اسلامی و ملت‌های مسلمانان در این زمینه کوتاه نمی‌آیند، آتش قهری که در سینه‌های مؤمنان و مسلمانان در فوران است روزی همه مستکبران عالم را خواهد سوزاند. جمله دوم هم ارتجاع به عرب است، باید به آن‌ها گفت که با قدس بازی نکنید که راه به‌جایی نمی‌برید کاری که شما در سوریه و درجاهای دیگر انجام می‌دهید به ضرر خودتان تمام می‌شود.
جمله سوم را باید به فلسطینی‌ها گفت که شما راهتان راه مقاومت و وحدت و انسجام است. راهتان این است که از مزدوران و بیگانگان ببرید و به نیروهای انقلابی متوسل شوید این مسیر شمارا به سرانجام می‌رساند، مسیر سازش و تجزیه فلسطین مسیر غلطی است. امیدواریم که روز قدس نقطه‌ای برای پایان این ظلم‌ها و ستم‌ها و رهایی فلسطین و پیروزی امت اسلام در همه عرصه‌ها و زمینه‌ها باشد.
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در پایان باید بعضی از مسائل که مربوط به مسائل فرهنگی و مسائل کلان کشور بخصوص مربوط به منطقه‌مان است اشاره می‌کنم؛ در یک نگاه کلی کشور ما و در نگاه منطقه‌ای شهر ما، امروز با آسیب‌هایی مواجه است که در کنار آن درخشش‌ها و پیروزی‌ها و پیشرفت‌ها و ترقی‌های معنوی، علمی و اخلاقی باید مهم شمرده شود که من فهرست‌وار به آن اشاره می‌کنم:
1- استفاده ناصحیح از فضاهای مجازی و ماهواره چیزی است که نسل آینده ما را تهدید می‌کند، ما باید فضاهای مجازی را کنترل کنیم و پایه‌های تربیتی را تقویت کنیم.
2- خط دیگری که ما را تهدید می‌کند تزلزل ارکان خانواده است. افزایش طلاق، بالا رفتن سن ازدواج و کاهش جمعیت به دلیل اقتصادی و فرهنگی خطر بزرگی است که در آن نهفته است.
3- تزلزل ارزش‌های اخلاقی در محیط‌ها اجتماعی، نسبت به حجاب، عفت، پاک‌دامنی همان‌طور که رشوه و فساد زشت و غلط است بی‌عفتی هم برای جامعه ویرانگر است.
4- مهاجرت‌ها و عددم مهندسی درست مهاجرت‌ها.
5- عدم آشنایی خانواده‌ها و نسل جدید با مسائل تربیتی و اخلاقی و همین‌طور گسترش اعتیاد، این‌ها به‌عنوان آسیب اجتماعی ما را تهدید می‌کند که راه‌حل آن در کنار برخوردهای انتظامی، بیداری و هوشیاری عمومی و احیاء امربه‌معروف و نهی از منکر است.
مطلب دیگر در مورد روز 17 مرداد روز خبرنگار است که من در همین‌جا از جوانان عزیزی که در فضای مکتوب و نشریات و مجلات و همین‌طور سایت‌ها و فضاهای مجازی در خدمت اطلاع‏رسانی هستند تشکر می‌کنم و این روز یادآور شهادت خبرنگار شهید صارمی است را گرامی می‌داریم. این جامعه اطلاع‌رسان و فضای مجازی و مکتوب وظیفه سنگینی دارند آن چیزی که در این فضا لازم است صداقت، راست‌گویی، امانت‌داری، تحلیل درست و توجه به موقعیت‌های زندگی مردم و پرداختن به مسائل درست فرهنگی و اجتماعی است.
اشاره می‌کنم به انتقال قدرت اجرایی کشور به دولت جدید که برآمده از آراء مردم است همان‌طور که بارها گفته شد انتخابات اخیر نشان داد که نظام اسلامی امین مردم است و ایستادن مقام معظم رهبری (دامت ظله) در مقابل قانون‌شکنی برخی فتنه‌های 88 سخنی درست و حکیمانه بود، اگر رهبری در مقابل این ادعاهای اشتباه نمی‌ایستادند امروز ایران هم مانند مصر و سوریه می‌شد. در شرایطی که علی‌رغم انتخابات باشکوه در ایران بر تحریم‌های مستکبر علیه ملت بزرگ ایران افزوده شد باید همه مردم و بخش‌های خصوصی با دولت همکاری کنند و دولت‌مردان هم گفتمان انقلاب اسلامی را مهم بشمارند و افراد سالم و پای بند به گفتمان انقلاب اسلامی روی کار آورند.
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