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[bookmark: _Toc428565940] خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین.اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . سوره حشر، آیه 18] 

[bookmark: _Toc428565941]میلاد دوازدهمین اختر تابناک
همان‌طور که مستحضر هستیم در آستانه میلاد فرخنده و خجسته دوازدهمین اختر تابناک امامت و امام حی و حاضر حضرت بقیة‌الله هستیم و در میان همه موضوعات و مباحث گوناگون چیزی شیرین‌تر و زیباتر از یاد آن حضرت و سخن گفتن درباره آن حضرت به فراخور درک خودمان شاید متصور نباشد. قاعده قضیه این است که در این زمان محبوب‌ترین موجودات و انسان‌ها در نزد ما آن حضرت باشد و عزیز دل ما و گرامی‌ترین انسانی که همه ما به او عشق می‌ورزیم، حضرت بقیة‌الله است. همه آمال و آرزوهای انسان مؤمن و شیعه مخلص در این عصر در سیما و چهره تابناک بقیة‌الله الاعظم تجلی دارد. از همین جهت هست که یاد او، نام او، سخن گفتن درباره آن چهره محبوب دل‌ها و قلوب ما از هر سخن، یاد و گفتار دیگری باید دل‌نشین‌تر باشد.
میلاد آن حضرت که پانزدهم شعبان المعظم باشد در پیش روی ماست. به تعبیر اولیاء الهی و اهل معنا و معرفت ماه شعبان از منزل‌های مهم سیر و سلوک انسان سالک کوی دوست و کوی خداست. ماه شعبان منزل و سکویی است برای همه ما که از این سکو برای جهش به طرف ضیافت الهی و مهمانی خدا و بندگی خالصانه حق در ماه مبارک باید از این ماه در این راه استفاده شود. بزرگان در باب ماه شعبان و فضایل ماه شعبان و مراتبی که در این ماه اولیاء الهی دارند، سخن‌های فراوانی گفتند.
[bookmark: _Toc428565942]ویژگی‌های ماه شعبان
از ویژگی‌های ماه مبارک شعبان، شب 15 شعبان و روز 15 شعبان است که در مفاتیح روایات متعددی آمده است. به کتب اخلاق و سیر و سلوک مراجعه کنید علاوه بر ویژگی کلی ماه مبارک شعبان به خصوص در مورد شب نیمه شعبان و روز نیمه شعبان سخن‌های فراوانی گفته‌شده و اصولاً در بعضی از احادیث شریف شب نیمه شعبان به عنوان یکی از احتمالات شب لیلة القدر معرفی‌شده است. این عظمت بزرگ الهی برای شب نیمه شعبان است که در حد لیالی قدر و در حد گرامی‌ترین شب‌های سال برای تقرب به سوی خداوند معرفی‌شده است.
میلاد حجت خدا و خلیفه‌الله و ولی رسول اسلام و امام زمان (عج) در این ماه، فضیلت و ارزش بیشتری در این ماه ایجاد کرده است. زمان‌ها و مکان‌ها با حوادثی که در آن واقع می‌شود نسبت به خداوند قرب و بعد پیدا می‌کنند و آن زمان‌هایی که در آن حوادث بزرگ الهی واقع‌شده و آن زمان‌هایی که خداوند در آن تجلیات خاصه‌ای دارد مانند مبعث. تولد حضرت محمد (ص) و میلاد امام زمان (عج) این‌ها رنگ خدایی و چهره معنوی به این شب‌ها و روزها عنایت می‌کند و شب 15 شعبان و روز 15 شعبان غیر از فضائل کلی این خصوصیت را دارد که زمان تولد عزیزترین موجودات الهی است که این موجود و این نوزاد مبارک در این وقت متولد شد و عمری طولانی و دارای غیبت طولانی است و ان‌شاءالله با ظهورش عالم پر از عدل، معنویت و معرفت الهی شود. برای همه ما باید قابل‌توجه باشد که در این ایام معرفت بیشتری نسبت به امام زمان (عج) پیدا کنیم.
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 مهم‌ترین اعمال برای انسان‌های مؤمن و خالص در عصر غیبت انتظار ظهور امام زمان (عج) است، این یک عمل بسیار بزرگی است که به نام انتظار فرج نامیده شده است و مرحوم علامه مجلسی (ره) در بحارالانوار یک باب چهل‌صفحه‌ای را به جمع‌آوری احادیث انتظار فرج اختصاص داده‌اند. مرحوم علامه مجلسی (ره) در بحارالانوار ده‌ها روایت از اهل سنت و شیعه در مورد انتظار فرج نقل کرده است و بزرگان دیگر هم کتاب‌ها نوشته‌اند و یکی از بهترین کتاب‌هایی که در دسترس است کتاب منتخب الاثر از حضرت آیت‌الله صافی گلپایگانی است که به‌طور جامع احادیثی که در کتاب‌های اهل سنت و کتاب‌های شیعه در مورد امام زمان (عج) بود، جمع‌آوری کردند. ایشان در این کتاب منتخب الاثر که احتمالاً ترجمه هم شده است از زمان پیغمبر اکرم (ص) درباره مژده‌هایی که درباره تولد و ظهور و وجود نازنین امام زمان (عج) داده‌شده از زمان خود پیامبر (ص) و در زمان ائمه‌ی بعدی تا امام عسکری (ع) مناسب هر قسمت روایات را جمع کرده و آن روایت که پیامبر اکرم (ص) دوازده امام پیش‌بینی کرده‌اند روایتی که به خصوص در مورد امام زمان (عج) است، آورده‌اند.
ارکان انتظار 
1. معرفت آن حضرت
 انتظار امام زمان (عج)، وجود امام زمان (عج) و ظهور آن حضرت از اعتقادات پایه شیعه و ارکان شیعه است. از وظایف تعیین‌شده ما در عصر غیبت انتظار امام زمان (عج) است. وقتی در انتظار کسی می‌خواهید باشید یک دید و توجهی حتی اجمالی در مورد آن شخص باید داشته باشید؛یعنی اولین رکنی که در انتظار نهفته است معرفت امام زمان (عج) است.
2. عشق و شیفتگی به حضرت
دومین رکن در انتظار امام زمان (عج) عشق و شیفتگی به وجود آن گرامی باید باشد. یاد مکرر آن حضرت برای تحکیم معرفت به آن حضرت و عمیق کردن عشق و شوق به آن حضرت است. او وجود گرامی است که همه برکات الهی به محوریت او تجلی می‌کند و ناظر بر اعمال ماست. یاد حضرت، دعا کردن و دعا خواندن برای آن حضرت مخصوصاً صبح و شب از محور وجود و اعتقادات ماست.
3. انجام تکالیف الهی
سومین ارکان در انتظار، وظیفه و تکلیف آور است. انتظار به‌گونه‌ای نباشد که انسان را گوشه‌نشین و بی‌تفاوت نسبت به تکالیف و وظایف الهی کند؛ انتظار یعنی این‌که انسان برای ظهور آن حضرت کار کند و وظایفش را بهتر انجام دهد.
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تولد آن حضرت مخفیانه بود و دنبال این بودند که نگذارند از سلاله رسول‌الله (ص) فرزندی متولد شوند. به این خاطر آن حضرت در خفا متولد شدند که غیبت صغرای آن حضرت بود. امام حسن عسکری (ع) موظف بودند که وجود او را حفظ کنند و برای پایان این عالم این ذخیره الهی را نگهبانی کنند.
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از احمد بن سعد اشعری که از محدثین بزرگ است در کتاب رجال نقل‌شده است که در زمان امام حسن عسگری (ع) قم مرکز تشیع بوده است. ایشان می‌گوید که به محضر امام عسگری (ع) مشرف شدم و در ذهنم این بود که در مورد خلیفه و امام بعدشان سؤالی بپرسم که بعد از شما چه می‌شود؟ ودیعه امامت به چه کسی سپرده می‌شود؟ قبل از اینکه سؤال کنم امام به پاسخ من جواب دادند: احمد بن اسحاق، شخصیت ممتاز میان اهل قم، بدان که خداوند از آنگاه که آدم را آفرید زمین را بی حجت نگذاشت، هیچ‌گاه زمین و اهل زمین دستشان از حجت الهی کوتاه نبوده و همواره حجت الهی در زمین بوده است. کار آن حجت الهی در عالم تکوین و تشریع هست. خدا با حجت خودش بلاها را از زمین دفع می‌کند، باران با وجود او می‌بارد و با وجود او برکات را از زمین بیرون می‌آورد. او محور خلقت الهی و منشأ خلقت عالم و بشر و انسان هست. احمد بن سعد اشعری سؤال کردند: بعد از شما چه خواهد شد؟
وقتی‌که این سؤال را کردند، دیدند امام بلند شدند با سرعت رفتند در اتاق اندرونی و برگشتند دیدند در بغل ایشان و در آغوش ایشان یک نوزاد نازنین و نورانی است که مثل ماه شب 14 این نوزاد می‌درخشد، در آغوش امام عسگری (سلام‌الله علیه) نوزاد سه‌ساله بود اما بسیار پرجاذبه و نورانی که دل انسان را تسخیر می‌کند. می گوید: دیدم این نوزاد را آورد و فرمودند: احمد بن اسحاق اگر مقام خاص و نزدیکی تو به خاندان ما نبود، هیچ‌وقت این کودک را به تو نشان نمی‌دادم. تو خیلی امتیاز داشتی و من اطمینان داشتم به تو که این کودک عزیز را به تو نشان دادم، او هم نام جد بزرگوارش حضرت محمد بن عبدالله (ص) نام او و هم کنیه او مانند جدش هست پس از غیبتی ظهور خواهد کرد و جهانی را پر از عدل و قسط خواهد کرد. بعد فرمودند: ای احمد بن اسحاق اشعری مثل او در میان امت مثل خضر و ذی القرنین است و او غیبت طولانی خواهد داشت.
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اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:3] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [3:  سوره آل‌عمران، آیه 102.] 
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کنگره اخیر آمریکا از لحاظی مهم نیست اما از یک لحاظی برای ما و امت ما هشداردهنده و بیدارباش است. ما دشمنی و عداوت آمریکا را در دو دهه گذشته نسبت به این ملت داریم و همه حوادث انقلاب را شنیده‌اید و آگاه هستید که آمریکا و صهیونیست‌ها در آمریکا و طراحان سیاست خارجی آمریکا چه مراحل و شیوه‌ها و ترفندها و جلوه‌های گوناگون از دشمنی با ما داشته است. در زمان جنگ دشمنی آمریکا نسبت به ما بر کسی پوشیده نبود، در پایان جنگ به صورت تقریباً رسمی وارد کار می‌شوند، میلیون‌ها دلار بودجه در زمینه‌های اقتصادی، تبلیغاتی و جهات مختلف خرج کردند که ما را از پای درآورند. ما بهای سنگینی را برای حفظ اسلام و دفاع کشور و ارزش‌های الهی پرداختیم اما دشمن چیز دیگری در نظرش بود که به فضل و لطف خدا به آن دسترسی پیدا نکرد و این مصوبه اخیر کنگره آمریکا که بودجه رسمی را پیش‌بینی کردند که برای مقابله با خرابکاری در دنیا مقابله کند. چرا آمریکا به خود این قدر حق می‌دهد که در امور دیگر کشورها دخالت کند؟ همه می‌دانند که آمریکا به صورت رسمی بودجه‌ای را پیش‌بینی کردند و برای همگان آشکار است. این یک‌طرف قضیه است که ما وحدتمان را حفظ کنیم، انسجاممان را حفظ کنیم و بی‌جهت درصدد تخریب یکدیگر از بین بردن یکدیگر و ضربه زدن به یکدیگر نباشیم و رعایت انصاف در کارمان داشته باشیم و طرف دیگر قضیه این است که مبادا در معرکه مسائل جزئی، حرف‌های دیگر و مشکلات دیگر واقعاً خود را گم کنیم و موقعیت خود را فراموش کنیم. البته جهت دیگرش هم این است که اگر ما واقعاً یک ملتی اهل ذکر و یاد خدا باشیم، اهل توجه به خدا و دعا و راز و نیاز باشیم و از شیوه‌های غیرشرعی برای خراب کردن همدیگر استفاده کنیم این‌ها چیزهایی است که باید ملت ما توجه داشته باشند، یک شهر‚ یک جامعه، یک کشور وقتی رستگار است که آن دستگاه رهبری‌اش رهبری الهی باشد، جامعه و متن جامعه هم منسجم باشد دستشان در دست یکدیگر باشد و به شیوه‌های بی‌حساب و کتاب برای از بین بردن همدیگر استفاده نکنیم. مطمئناً امروز وظیفه انتظار فرج امام زمان (ع) به ما الهام می‌کند که باید اهل وحدت و انصاف و رعایت موازین الهی در برخوردها و معاشرت‌هایمان باشیم.
 ملت ما خطرهای زیاد را از بالای سر خودش دفع کرده و این ملت مطمئناً اجازه نخواهد داد با مسائل بی‌حساب و کتاب وحدتش لطمه بخورد و از مسیر ولایت و رهبری جدا شود.
[bookmark: _Toc428565948]کشف حجاب و قیام مردم قم
 روز 17 دی سالگرد کشف حجاب به دستور رضاخان و یادآور آن توطئه خطرناکی است که آن روز برای از بین بردن مبانی عفت و پاک‌دامنی جامعه ریخته بود. از مهم‌ترین توطئه‌ها و دسیسه‌های دشمنان ما برای این‌که ما را از عقاید و معارف دینی تهی کنند ما را وابسته به خودشان کنند و ما را از ارزش‌ها جدا کنند این است که این حجاب عفت و پاک‌دامنی را از ما بگیرند. به هوش باشند که این کار یکی از سلاح‌های شبیخون فرهنگی و تهاجم فرهنگی است که عفت و پاک‌دامنی کودکان ما، پسران و دختران ما و به ویژه دختران ما را از سنین پایین فروبریزند و حجاب پاک‌دامنی و طهارت نفس جامعه ما را از ما بگیرند. این کاری بود که در 17 دی‌ماه 1314 رضاخان شروع کرد و مقاومت این ملت هم در مسجد گوهرشاد نشان داد که ما ملتی هستیم که از این معیارها و ارزش‌ها محافظت می‌کنیم.
مهم‌ترین چیزی که امروز در مقابلمان هست این است که از درون و بیرون می‌خواهند ما را از اسلام، از روحانیت متعهد و پاکباخته اسلام از ارزش‌های جنگ، جهاد و شهادت در راه خدا و از کار سازندگی و پیشبرد این کشور ما را بازبدارند.

19 دی سالروز قیام مردم قم هست که یادآور آن رشادت‌های حوزه علمیه قم و جوانان برومند قم هست که آن روز را ما گرامی می‌داریم. که نقطه تحول و مبدأ حرکت قیام مردم قم بود.
[bookmark: _Toc428565949]کارخانه ذوب‌آهن
 کارخانه ذوب‌آهن میبد اولین کارخانه ذوب آهنی است که متخصصان و اهل فن خودمان می‌سازند. مسئولین محترم و همه دست به دست هم دادند پیگیری کردند و یک کار به این مهمی را در این شهرستان و این منطقه به راه انداختند که آثار و فواید خیلی زیادی دارد. یک طرح ملی بزرگ است که اخیراً سهامش در خود شهر هم فروخته شود که این کار را انجام دادند. سهام باید به‌گونه‌ای باشد که متوسطین هم بتوانند در یک حدی مشارکت کنند. سهام خوبی هم فروش رفته و باز تقاضایی کردند که این فروش سهام تمدید شود. پروژه بسیار بزرگ ملی، سند افتخار این کشور است و هرچقدر هم آنجا سرمایه گزاری شود قابل توسعه است. مشارکت در این کار هم برای پیشرفت عمران و آبادی شهر و استان است.
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الراحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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