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[bookmark: _Toc428712151]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. [1: . سوره اعراف، آیه 43.] 

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [2: . سوره حشر، آیه 18] 

همه شما برادران و خواهران گرامی و خودم را به تقوای خداوند و ذکر و یاد او در همه احوال، سپاس و شکربر نعمت‌های او و صبر در سختی‌ها و مصیبت‌ها سفارش و دعوت می‌کنم؛ خداوندا به همه ما توفیق بندگی خالصانه خودت عنایت بفرما.

[bookmark: _Toc428712152]میلاد امام رضا (ع)
در آستانه میلاد ثامن‌الحجج حضرت علی ابن موسی‌الرضا (ع) هستیم، چندجمله‌ای را در ارتباط با امام رضا (ع) عرض می‌کنم. افتخار ما شیعیان در ایران این است که سرزمین ما جایگاه و محل دفن امام هشتم حضرت ثامن‌الحجج (ع) هست. امام رضا (ع) با وضع بسیار غریبی در ایران به شهادت رسیدند. از چهارده معصوم ما امام رضا (ع) را در کشور داریم که مردم ما پایبند به ارزش‌های الهی است و این افتخار بزرگی برای مردم ما است.
در سال میلیون‌ها جمعیت برای زیارت او می‌روند و دارای عزت و احترام است و این امام مثل نگینی در بین ما است و در روز قیامت شفاعت آن حضرت برای ما کافی است. پدر ایشان امام موسی بن جعفر (ع) است که عمر مبارک خودش را برای اسلام در زندان‌ها و سختی‌ها سپری کرد. مادر امام رضا (ع) نجمه است، ایشان کنیزی بود که مادر امام کاظم (ع) او را خرید و به امام کاظم (ع) اهدا کرد.
[bookmark: _Toc428712153]هارون‌الرشید خلیفه زمان امام رضا (ع)
امام رضا (ع) در مدینه بودند و بعد از هارون‌الرشید اختلافاتی بر سر خلافت میان مأمون و برادرش واقع شد، این اختلافات بالا گرفت و درنهایت مأمون در این اختلافات پیروز شد. مأمون برای جهات سیاسی مقر خلافت خودش را از بغداد به مرو تغییر داد زیرا که هارون‌الرشید خلیفه عباسی محل خلافتش بغداد بود. خاندان بنی‌امیه، بنی مروان و بنی‌عباس در یک خط و مسیر حرکت کردند تا خاندان نورانی و سلاله پاک پیامبر اکرم (ص) را منزوی کنند و از بین ببرند اما نتوانستند. در حادثه عاشورا سخت‌ترین ظلم و جنایت را بر این خاندان وارد کردند اما روزبه‌روز بر عظمت و شکوه این خاندان افزوده شد.
بعد از امام حسین (ع) فکر می‌کردند تیر آخر را زده‌اند و موفق شدند اما این چراغ هدایت که از خانه پیامبر (ص) نشأت‌گرفته قابل بسته شدن و محو در تاریخ نیست. دشمنان می‌خواستند با انواع تدابیر و حیله‌ها و ترفندها حق این خاندان را از آن‌ها بگیرند اما این خاندان همه مظلومیت‌ها را تحمل کردند.
[bookmark: _Toc428712154]انگیزه دعوت مأمون از امام رضا (ع)
بعد از امام حسین (ع) باز نام پیامبر (ص) و خاندان پاک او در میان مردم قابل‌احترام بود. چند تحلیل در دعوت مأمون از امام رضا (ع) وجود دارد:
بعضی معتقدند که مأمون عهد بسته بود که هنگامی‌که به خلافت رسیدم، خلافت را به کسی که حقش است بازخواهم گرداند که اطرافیان نگذاشتند.
بعضی معتقدند که از اول هیچ‌گاه انگیزه درستی نداشت و با توجه به این تجربه تاریخی قرار بود که به شیوه جدیدی با اهل‌بیت عصمت و طهارت مواجه شود.
مأمون بنا بر مصلحت سیاسی تشخیص داد که به خراسان بیاید و دیگر نقاط را ازآنجا کنترل کند. دلیل آوردن امام از مدینه به خراسان این بود:
1) برای مأمون جای نگرانی بود که امام رضا (ع) در مرکز خلافت باشد و خودش دور از مقر خلافت باشد. زیرا مأمون استقرار امام رضا (ع) را منشأ حوادثی می‌دید.
2) نگرانی دیگر مأمون این بود که در منطقه خراسان و در سرزمین‌های ایران به خاطر علاقه‌ای که مردم به اهل‌بیت دارند احساس خطر می‌کردند و او می‌خواست امام رضا (ع) را تحت کنترل خودش قرار دهد.
امام رضا وقتی می‌خواست از مدینه حرکت کند، سر قبر جدش آمد، گریه کرد، نماز خواند، تضرع کرد و بعد خویشان و اطرافیان خودش را جمع کرد و به نزدیکان خودش تقریباً به صوت صریح اعلام کرده بود که این سفر، سفر پایان عمر من است این را اعلام کرده بودند و حتی زن و فرزند خودش را با خودش نبرد. وقتی امام رضا (ع) آمدند ابتدا اصرار می‌کردند که خلافت را به تو می‌دهیم که امام زیر بار نرفت و ولایت‌عهدی را با تهدید پذیرفت. متن ولایت‌عهدی یک سند بسیار گویا از حوادث و جریاناتی بود که در دستگاه مأمون در حال انجام بود را نشان می‌داد.
امام ولایت‌عهدی را به شرطی پذیرفت که در هیچ کاری دخالت نکند ولی آن‌ها امام را می‌خواستند درگیر کارها کنند و حیثیت ایشان را مخدوش کند اما چون امام آگاه به حوادث آینده بود با داشتن این شرط ولایت‌عهدی را با تهدید پذیرفت.
مأمون برای ظاهر کاری‌اش دستور داد که این نماز عید فطر را امام رضا بخواند، امام رضا فرمود: نه، چند بار فرمودند: نه من زیر بار این کار نمی‌روم. بعد فرمودند: اگر بخواهم بخوانم با شیوه جد بزرگوارم نماز عید فطر را اقامه خواهم کرد، مأمون اجازه داد. امام رضا (ع) غسل کردند، لباس مناسبی برای نماز عید فطر پوشیدند و اطرافیان و نزدیکانشان همراهی کردند. در خانه که باز شد سربازها، لشکرها، مردم همه در انتظار این نور پاک و سلاله پاک پیامبر بودند.
نگاه جمع زیاد عاشقان و مشتاقان ولایت و امامت که به چهره نورانی و سیمای مبارک امام رضا (ع) افتاد این اشک‌ها بود که از چشم‌ها جاری شد، این دل‌ها بود که در محبت خاندان عصمت و طهارت به فوران عشق و علاقه درآمد و غلغله‌ای در جامعه پیدا شد که نور ولایت و امامت تجلی پیدا کرد. لشکریان همه آماده با کفش‌های بسته بودند اما وقتی دیدند که امام با پای‌برهنه آمدند با کاردی که داشتند بندهای کفش را پاره کردند و همه با پای‌برهنه آماده نماز شدند. امام می‌دانست در مسیری است که عاقبتش شهادت درراه خداست. بعد از امام موسی بن جعفر (ع) بین شیعیان اختلاف افتاد که بعد از امام موسی بن جعفر قائل به وقف شدند و معتقد به این بودند که بعد از امام موسی بن جعفر نائبی نیست که به این‌ها واقفیه می‌گویند.
ما شیعیان ملت ایران این افتخار راداریم که امروز در پیش گاه خدا سربلندیم. اگر روزی این امام را با غربت به این کشور آوردند و تنها امامی بود که در اینجا مسموم شد و جان سپرد، درحالی‌که اهل و فرزند و خانه‌اش دور از او بود ما این افتخار راداریم که به‌پیش گاه خدا ببریم.
«بِسْمِ اللّه الرحمن الرحیم، وَالْعَصْرِ، ان الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ، إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»[footnoteRef:3] [3: . سوره والعصر] 

[bookmark: _Toc428712155]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین.
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:4] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [4:  سوره آل‌عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc428712156]قیام مردم تبریز
امروز روز دهم فروردین و سالروز قیام مردم یزد است که در چهلم شهدای تبریز در سال 1357 این استان و شهر یزد شاهد اظهار علاقه مردم به امام (ره) و انقلاب بود. رهبری این قیام با رهبری مرحوم آیت‌الله شهید صدوقی بود و مردم هم برای احیای اسلام و زنده داشتن پرچم اسلام درحرکت بودند. شهدای تبریز با خون خودشان علاقه، ارزش‌های نظام اسلامی، پیروی از امام (ره) را اظهار کردند و ما این روز را گرامی می‌داریم.


	
[bookmark: _Toc428712157]دوازدهم فروردین روز جمهوری اسلامی
دوازدهم فروردین روز جمهوری اسلامی است که امام (ره) فرمودند: «من این روز را برای همیشه برای ملت ایران عید اعلام می‌کنم و روز دوازدهم فروردین روز حکومت الله برجهان است.» دوازدهم فروردین روز ثمر دادن فداکاری‌های ممتد تاریخی است و نتیجهٔ سختی‌ها و زحماتی که برای اسلام متحمل شدیم.
ملت ما باید آگاه باشد که این نظام نیاز به فداکاری و حضور درصحنه دارد. کشور ما در معرض خطرهای جهانی و توطئه‌های سخت جهانی است. در همین ایام دادستانی کشور آلمان یکی از مقامات برجسته کشور را به‌عنوان یک مجرم اعلام کرد که این نشان می‌دهد آن‌ها از ما کینه‌دارند و از اقتدار ما وحشت دارند. آن‌ها می‌دانند که در خلیج‌فارس و در دنیا ایران قدرت بزرگی است کشورهای حوزه خلیج‌فارس که اکثریت اعتقاد دینی دارند همه به قدرت‌های بیگانه، آمریکا و اسرائیل وابسته است و این هنر مردم ایران است که به هیچ قدرت و کشوری وابسته نیست. هنر ملت این است که یک‌تنه و برپاهای استوار خودش بااقتدار یک نظام باشکوه اسلامی را حفظ کرده است. در قضیه صلح اسرائیل با اعراب که به معنای محو کردن همه مبارزات است تنها کشوری که به‌صورت قاطع حرف خودش را زد ایران بود و دشمن از این توانایی به خشم آمد که دادستان آلمان رسماً یکی از مقامات کشور ما را مجرم معرفی کرد.
البته از این ملت مجاهد، فداکار، هوشیار، آگاه، حاضر درصحنه، مطیع ولایت و رهبری عقده‌های دیرین به دل دارند، و ان‌شاءالله بازهم این مردم در آینده با آگاهی خودشان، با هوشیاری، با حضور درصحنه‌های انقلاب بازهم نشان خواهند داد که آمریکا و اسرائیل و آدم‌های کینه‌دار و عقده‌ای از این انقلاب به هیچ جایی نخواهند رسید. این را می‌دانند تا وقتی‌که این سرزمین اسلامی و این میهن بزرگ اسلامی ما از جوان‌های آگاه، رشید، مردم هوشیار، مردم واقف به همه جوانب امر پر است، آن‌ها باز نمی‌توانند کاری کنند و ان‌شاءالله این نهاد مقدس جمهوری اسلامی روزبه‌روز بالنده‌تر خواهد شد و ثمرات بهتری خواهد داشت و ان‌شاءالله با فداکاری مردم، با حضور مردم درصحنه‌های انقلاب و با جدیت مسئولین ان‌شاءالله باز اشکالات کمتر خواهد شد و ان‌شاءالله این کشور این سربلندی و این عزت و سیادت خودش را در طول تاریخ ان‌شاءالله حفظ خواهد کرد.

ما یک نظام هستیم و در راستای تحکیم این نظام باید همه باهم قدم برداریم. مردم این شهر پرچم مبارزه و نماز جمعه و انقلاب را در سال‌های قبل از انقلاب به حرکت درآوردند و مردم این شهر مردمی هستند که در شرایطی که در کشور شاید هیچ جا نماز خوانده نمی‌شد نماز جمعه سیاسی و انقلابی با حضور این مردم و با امامت آیت‌الله اعرافی برگزار می‌شد. نماز جمعه از ثمرهای افتخار تاریخ ملت است.
[bookmark: _GoBack]شخصی نزد من آمد و گفت که من به دست طاغوتیان دستگیر شدم که در همین جا نمازجماعت برگزار شد عده‌ای می‌دانستند که قرار است من دستگیر شوم و به من می‌گفتند در نماز حضور پیدا نکنم اما من گفتم می‌روم و باقدرت هم می‌روم که این سند افتخار مردم است. در زمان جنگ فوج فوج نیرو از این شهرستان و نقاط دیگر استان به جبهه‌ها اعزام می‌شدند. در این شهرستان روستایی وجود دارد که از هر سی‌وچند نفر یک شهید دارد، این سند افتخار ماست و ما این سندهای افتخار را در آستانه 12 فروردین برای خود حفظ می‌کنیم.
[bookmark: _Toc428712158]اعتراض در انتخابات
اگر مردم اعتراضی در انتخابات دارند باید به شکل قانونی وارد عمل شوند و از مسئولین می‌خواهیم که این را پیگیری کنند و به آراء مردم توجه داشته باشد. نماینده محترم هم برای اینکه پیگیر باشد باید آرامش لازم را داشته باشد که بتواند پیگیر باشد. مردم باید متوجه حرکت‌های مشکوک کارهایی که وجه این مردم را تحت‌الشعاع قرار دهد باید باشند. ما باید حیثیت و سابقه درخشان خودمان را حفظ کنیم و وحدت داخلی و انسجام را داشته باشیم.
گروهی با حضرت آیت‌الله جنتی عضو محترم شورایَ نگهبان هم ملاقاتی داشتند که وعده بررسی‌اش شده است و باید اجازه داد به نحو قانونی و روال قانونی کار پیگیری شود. از مردم هم می‌خواهیم که به نحو دادن نامه، نوشتن اعتراض و آن مواردی که تعیین می‌شود انجام شود و خدای‌ناکرده به یک شکل‌هایی نباشد که موجب خللی در وحدت این مردم یا انسجام این مردم شود. امیدواریم که مردم با درایت و هوشیار این شهر که زمینه‌های پیشرفت فکری، فرهنگی و اقتصادی را دارد نباید کار غیر صحیحی انجام دهند.
دو نکته که باید موردتوجه قرار بگیرد:
- یکی چهره فرهنگی و سابقه درخشان این استان
- دیگری وحدت و انسجام داخلی و درونی استان
امیدواریم که این تذکرات موردتوجه قرار بگیرد و همه این‌ها در مسیر قانونی خودش حرکت کند و ما نیاز داریم به اینکه شهر را با وحدت و انسجام در راستای اهداف نظام و ارزش‌ها و به‌عنوان پاره‌ای از این میهن عزیز اسلامی به‌پیش ببریم. توجه به ابعاد خارجی قضیه و تجارب دیگری که وجود دارد کاملاً شود.

نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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