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[bookmark: _Toc428864173]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذبالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ (18) وَلَا تَکونُوا کالَّذِینَ نَسُوا اللَّهَ فَأَنْسَاهُمْ أَنْفُسَهُمْ أُولَئِک هُمُ الْفَاسِقُونَ (19)»[footnoteRef:2]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ قال الله حکیم اعوذبالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم «بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ سُبْحَانَ الَّذِی أَسْرَی بِعَبْدِهِ لَیلًا مِنَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ إِلَی الْمَسْجِدِ الْأَقْصَی الَّذِی بَارَکنَا حَوْلَهُ لِنُرِیهُ مِنْ آیاتِنَا إِنَّهُ هُوَ السَّمِیعُ الْبَصِیرُ»[footnoteRef:3]. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2:  الحشر، آیه 18]  [3:  الإسراء، آیه 1] 

[bookmark: _Toc428864174]مقدمه‌ای در باب معراج
بنا بر روایات زیادی از شیعه و اهل تسنن، شب هفدهم رمضان، شب معراج پیامبر اکرم (ص) است که در سال دوم یا سوم بعد از بعثت رخ می‌دهد. در دو قسمت از قرآن کریم، صحبت از معراج پیامبر شده است. آیه اول سوره اسراء و آیات ابتدایی سوره نجم در شأن معراج پیامبر نازل‌شده‌اند. مرحوم علامه طباطبایی در المیزان، جلد 13 در ذیل سوره اسرا صفحه 18 در این مورد روایات معتبری را نقل کرده‌اند که مطالعه آن خالی از لطف نیست.
[bookmark: _Toc428864175]معنای لغوی معراج
معراج به معنی عروج پیامبر به سفر معنوی و ملکوتی به آسمان‌ها و عوالم غیب است که ایشان در این سفر معنوی تمامی حقایق عالم را درک و مدارجی از قرب به خداوند را طی کردند که احدی از بشر، از ابتدا تا انتهای دنیا، به این درجه نائل نشده و نخواهد شد.
[bookmark: _Toc428864176]زمان دقیق وقوع معراج
در تاریخ در مورد زمان وقوع معراج، روایات بسیار و متفاوتی وجود دارد. بعضی روایات آن را بین هجرت و بعثت می‌دانند، و بعضی دیگر بعد از بعثت و بعضی بعد از هجرت اعلام کرده‌اند. پیامبر قبل از هجرت، ده سال در مکه حضور داشتند، بااین‌وجود در سال وقوع معراج، تردید وجود دارد و چهار روایت مختلف وجود دارد که سال معراج، سال سوم، پنجم، ششم یا هفتم بوده است. در مورد ماه وقوع معراج نیز سه روایت وجود دارد که ماه رمضان، ربیع‌الاول یا رجب بوده است. معتبرترین روایت این است که معراج رسول خدا (ص) در سال دوم یا سوم بعد از بعثت و در شب هفدهم ماه مبارک رمضان بوده است.
[bookmark: _Toc428864177]معراج پیامبر (ص) چند بار بوده است؟
طبق آیه اول سوره اسراء، معراج اصلی یک‌بار و در ماه رمضان اتفاق افتاده است، اما روایاتی نیز در تعدد معراج وجود دارد. علامه طباطبایی نیز با استفاده از روایات می‌فرمایند: بعید نیست که پیامبر (ص) حداقل دو معراج داشته‌اند. پس چنین به نظر می‌آید که پیامبر (ص) حداقل دو سفر به عامل ملکوت و آسمان‌ها داشته‌اند.
[bookmark: _Toc428864178]اعتقاد به معراج از ملزومات اعتقادات شیعیان
اعتقاد به معراج از مسلمات اعتقادات شیعیان است. مرحوم صدوق و بسیاری از علمای بزرگ ما با اتکا به احادیث فراوانی، فرموده‌اند: از اعتقادات قطعی شیعه، معراج و سفر ملکوتی پیامبر (ص)، به عالم غیب است. در احادیث متعددی از ائمه اطهار (علیهم‌السلام) نقل‌شده است: از ما نیست و از شیعه نیست، کسی که اعتقاد به معراج رسول خدا (ص) نداشته باشد.
[bookmark: _Toc428864179]عروج با جسم یا با روح؟
در دعای ندبه نیز به معراج اشاره‌شده است که معراج با روح پیامبر ارتباط داشت. در این‌که کدام‌یک از روح یا جسم پیامبر (ص) به معراج سفرکرده است روایات، مختلف است اما شیعیان بر این‌که روح و جسم پیامبر (ص)، هر دو عروج کرده است، معتقدند. جبرئیل همراه با وسیله‌ای برای انتقال پیامبر، فرود آمد و حضرت را به آسمان‌ها برد. در حدیثی واردشده است که پیامبر (ص) در آن شب در منزل امّ هانی بوده‌اند، پاسی از شب گذشته بود که امّ هانی، پیامبر (ص) را در منزل نیافت، حضرت ابوطالب و نزدیکان ایشان نگران شدند که مبادا کفار، پیامبر (ص) را ربوده و به قتل رسانده باشند، اما صبح گاه دیدند که ایشان برای نماز بازگشت.
[bookmark: _Toc428864180]دو مرحله بودن معراج
با توجه به آیات قرآن، این سفر دو مرحله داشته است. در یک مرحله، در طی الارضی از مکّه به مسجدالاقصی در بیت‌المقدس سفر کردند و در مرحله بعدی از مسجدالاقصی به آسمان‌ها رفتند.
[bookmark: _Toc428864181]امکان معراج با جسم 
در امکان این عروج نیز میان علمای قدیم صحبت‌های زیادی شده است که آیا چنین چیزی ممکن است که کسی با جسم خود به آسمان‌ها برود و اینکه منظور از آسمان‌ها چیست، اما مهم‌ترین اعتقاد ما، اعتقاد به قدرت خداوند است. امروزه نیز با پیشرفت علم بسیاری از محالات، مانند سفر به‌کرات دیگر امکان یافته است. همچنین بسیاری از افراد مقرب به خداوند، طی الارض دارند. تمامی این‌ها نشان می‌دهد که در سفر به آسمان‌ها و معراج پیامبر (ص) هیچ ابهامی وجود ندارد.
[bookmark: _Toc428864182]معراج، سفر عرفانی و عجیب پیامبر (ص)
معراج، سفری به آسمان‌ها، عالم غیب، عالم برزخ، ماورای عالم برزخ و عالم عرش و تمام مراحل قرب الهی است. در این سفر حقایق بسیاری وجود دارد که بسیاری از آن‌ها با ذهن و فکر ما قابل‌درک نیست. ما تنها با استفاده از صدها روایت و حدیثی که وجود دارد، متوجه می‌شویم که سفر رسول خدا (ص) یک سفر عرفانی و عجیب بوده است. پیامبر (ص) در این سفر چنان اوج گرفتند که عده‌ای مدعی شده‌اند که ایشان خدا را با چشم دیده است. چنین حرفی با استفاده از احادیث ائمه (ع) رد شده است.
[bookmark: _Toc428864183]برداشته شدن تمام حجاب‌ها در مقابل پیامبر در شب معراج
روایت است که می‌گویند: رسول‌الله (ص) در شب معراج با جبرئیل از یک‌یک آسمان‌ها عبور می‌کردند. در هر آسمانی وقایعی اتفاق می‌افتاد. ایشان تمامی پیامبران و همین‌طور بهشت و جهنم را مشاهده کردند. «فعبر رسول الله (صلی الله علیه و آله) حتی انتهی إلی الحجب، و الحجب خمس مائة حجاب، من الحجاب إلی الحجاب مسیرة خمس مائة عام»[footnoteRef:4] پیامبر (ص) از حجاب‌های عادی عبور کرد تا به حجاب‌های نور رسید. طبق روایتی دیگر حجاب‌های نور میان خدا و بنگان پانصد حجاب است که از هر حجابی به حجاب دیگر پانصد سال از سال‌های عالم غیب، فاصله دارد. [4:  البرهان فی تفسیر القرآن، ج 2، ص 397] 

[bookmark: _Toc428864184]سیر عرفانی پیامبر، خارج از وسع جبرئیل
«ثم قال له جبرئیل (علیه السلام): تَقَدَّمَ یا مُحمَّد»[footnoteRef:5] به‌جایی رسیدند که افضل ملائکه، جبرئیل گفت: ای محمد (ص) پیش برو. «فقال له: «یا جبرئیل، وَ لِمَ لَا تَكُونُ مَعِي ؟»»[footnoteRef:6] رسول‌الله (ص) به جبرئیل فرمود: ما تاکنون باهم بودیم و تمام حقایق را باهم مشاهده کردیم. چرا تو با من نمی‌آیی؟«قال: قَالَ لَيْسَ لِي أَنْ أَجُوزَ هَذَا الْمَكَانَ »[footnoteRef:7] جبرئیل می‌گوید: به‌جایی رسیده‌ایم که دیگر من نمی‌توانم پیش بروم. «فَکانَ قابَ قَوْسَینِ أَوْ أَدْنی دُنُوّاً وَ اقْتِرَاباً مِنَ الْعَلِی الْأَعْلَی»[footnoteRef:8] آن‌قدر به خداوند نزدیک شو که تمام فاصله‌ها طی شود. پیامبر (ص) تا جایی رسیدکه جبرئیل پر سوزاند و گام‌هایش واماند. جبرئیل گفت: یا رسول‌الله (ص) تو به‌جایی رسیده‌ای که هیچ ملک و وصی و نبی به آنجا نرسیده است. [5:  همان]  [6:  همان]  [7:  همان]  [8:  إقبال الأعمال (ط - القدیمة)، ج 1، ص 298] 

[bookmark: _Toc428864185]شنیدن صدای خداوند متعال توسط پیامبر (ص)
پیامبر (ص) تا جایی پیش رفت که صدای خدا را شنید. «حتی سمع ما قال الرب تبارک و تعالی، قال: مُحَمَّدُ أَنَا الْمَحْمُودُ وَ أَنْتَ مُحَمَّد »[footnoteRef:9] ای رسول خدا (ص) من محمودم و نام تو از نام من گرفته‌شده، من تو را در میان خلق، کرامت بخشیدم و برای تو وصی قراردادم. وصی تو علی (ع) است. در احادیث متعددی این مطلب وجود دارد. [9:  البرهان فی تفسیر القرآن، ج 2، ص 397] 

[bookmark: _Toc428864186]سخن گفتن خداوند درباره علی (ع) با پیامبر (ص) 
پیامبر(ص) می‌فرمایند: من در شب معراج تمام مدارج را طی کردم، هر جا رفتم نورعلی (ع) و فاطمه (س) را دیدم. هر جا رفتم بوی اوصیاء خود را استشمام کردم. هر جا که رفتم خداوند مرا به علی (ع) و فاطمه (س) و ولایت سفارش کرد. در این شب بود که ولایت علی (ع) بر پیامبر روشن شد و عقد علی (ع) و فاطمه (س) نیز در آن شب خوانده شد.
[bookmark: _Toc428864187]زیباترین ندا
در حدیث دیگری رسول خدا (ص) می‌فرمایند: در شب معراج، ندای خدا را شنیدم و هیچ ندایی لذت‌بخش‌تر از ندای خدا نبود، هیچ لذتی در عمرم لذت‌بخش‌تر از گفت‌وگو با خداوند نبود.
[bookmark: _Toc428864188]علی (ع) در معراج
در حدیث دیگری پیامبر (ص) می‌فرمایند: در شب معراج، علی (ع) در زمین بود اما تمام آن حقایق را می‌دید. ملکوت و آسمان‌ها بر علی (ع) کشف شد، همان‌طور که بر حضرت ابراهیم کشف شد. ملائکه در معراج می‌گفتند که می‌خواهند چهره علی را ببینند، خداوند نیز ملکی را به شکل علی (ع) خلق کرد، ملائکه با دیدن چهره او لذت می‌بردند. در حدیثی چنین بیان‌شده است: می‌دانید در شب نوزدهم ماه رمضان در عرش چه حادثه‌ای واقع شد؟ وقتی‌که علی (ع) در محراب عبادت فرقش شکافته شد، در عالم عرش نیز فرق آن ملک که به شکل علی (ع) بود، شکافته شد.

[bookmark: _Toc428864189]فاطمه (س) بوی بهشت می‌دهد
در حدیثی دیگر نقل‌شده است: «عایشه از پیامبر می‌پرسد: چرا این‌قدر شما فاطمه را می‌بویید؟ پیامبر (ص) پاسخ می‌دهند: در شب معراج به بهشت رسیدم. در آنجا سیبی از بهشت خوردم و بعدازآن فاطمه متولد شد. هر وقت اشتیاق به بهشت پیدا می‌کنم، فاطمه را می‌بویم.
[bookmark: _Toc428864190]اقتدا کردن پیامبران و ملائکه بر پیامبر (ص) در معراج
 در روایتی چنین نقل‌شده است: در شب معراج در آسمان چهارم پیامبر (ص) به نماز ایستادند و تمامی انبیاء و فرشتگان به ایشان اقتدا کردند.
[bookmark: _Toc428864191]عذاب رباخواران
حضرت در آن شب عذاب گناهکاران و رباخواران را دید. فرموده باشند که دیدم کسانی که حق مردم را به‌ناحق می‌خورند، شکم‌هایی بزرگ داشتند که در پیشگاه خدا یارای بلند شدن نداشتند. دیدم کسانی که مردم را مسخره می‌کنند لب‌هایی ماند شتر داشتند.
[bookmark: _Toc428864192]عذاب زنان گنه‌کار
در حدیثی حضرت فاطمه (س) از پیامبر (ص) نقل کرده‌اند: در معراج یازده گروه زنان را دیدم که چطور عذاب می‌شوند. زنانی که بدحجاب‌اند و موی خود را به نامحرم نشان می‌دهند. زنانی که احکام خدا را کوچک می‌شمارند. زنانی که خود را برای نامحرمان می‌آرایند. زنانی که بدون اذن شوهر و برای امر غیر الهی از منزل خارج می‌شوند. زنانی که خود را به دیگران می‌فروشند و ... . دیدم زنانی را که با موهای خود در پیشگاه خدا در عذاب‌اند.
[bookmark: _Toc428864193]ارائه نکات هدایت در معراج
بسیاری از احکام و کیفیات نماز و اذان در شب معراج روشن شد. زمان بسیاری از احادیث قدسی مربوط به شب معراج است. این‌ها درهای رحمت خداوند است که در شب معراج بر پیامبر (ص)، برای هدایت بشر گشوده شد.
[bookmark: _Toc428864194]نعمت‌های بهشت از آن کیست؟
پیامبر در شب معراج وارد بهشت شدند. قصرها و تنعمات بهشتی را دیدند. پیامبر به جبرئیل فرمود: این‌ها برای کیست؟ جبرئیل گفت: «أَطَابَ الْکلَامَ وَ أَدَامَ الصِّیامَ- وَ أَطْعَمَ الطَّعَامَ وَ تَهَجَّدَ بِاللَّیلِ وَ النَّاسُ نِیام»[footnoteRef:10]یا رسول‌الله (ص) این قصرها و نعمت‌های خدا برای کسی است که سخن نیکو گفته‌اند. زبانشان را به گناه و آزار دیگران و طعنه و تهمت و غیبت دیگران آلوده نکرده‌اند. زبان خود را به امربه‌معروف و نهی از منکر آراسته‌اند. برای کسی است که بر روزه استمرار دارد. در حدیثی نقل‌شده است یعنی کسی که تمام ماه مبارک رمضان را روزه بگیرد. برای کسانی که به محرومان و مستمندان، بدون منت طعام دادند. برای کسانی که شب‌هنگام به عبادت خدا پرداختند، تاریکی شب را با روح نماز شب شکافتند، درحالی‌که غافلین در خواب بودند. این حور و قصور و رضوان خدا برای چنین کسانی است. [10:  تفسیر القمی، ج 1، ص 21] 

[bookmark: _Toc428864195]صاحبان درجات رضوان 
در حدیثی دیگر روایت‌شده است: درجات و مراتب رضوان خدا را به پیامبر (ص) نشان دادند، سپس جبرئیل گفت: میدانی این درجات و رضوان خدا برای چه کسانی است؟ برای کسانی است که نیکو وضو گرفتند. «وَ الْمَشْی عَلَی الْأَقْدَامِ إِلَی الْجُمُعَات»[footnoteRef:11]و برای کسانی که با قدم‌های خود به‌طرف نمازهای جمعه حرکت کردند و کسانی که بعد از یک نماز منتظر وعده دیگر نماز بودند. برای کسانی که در سلام کردن پیش‌قدم می‌شوند. [11:  بحار الأنوار (ط - بیروت)، ج 18، ص 396] 

لا حول و الا قوة الا بالله العلی العظیم «وَسَیعْلَمُ الَّذِینَ ظَلَمُوا أَی مُنْقَلَبٍ ینْقَلِبُونَ»[footnoteRef:12] [12:  الشعراء، آیه 227] 

«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَر (1) فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ (2) إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ (3)»[footnoteRef:13] [13:  الکوثر، آیات 1 تا 3] 

[bookmark: _Toc428864196]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذبالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:14] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [14:  آل‌عمران، آیه 102] 

[bookmark: _Toc428864197]جنگ بدر، اقتدار اسلام
هفدهم ماه رمضان سالروز جنگ بدر است. جنگ بدر که باعث تحکیم اقتدار اسلام شد، از جنگ‌های بزرگ بود که خداوند با لطف خود و باایمان و خلوص و شجاعت سپاه اندکی از اسلام، آنان را یاری فرمود و بر سپاه بزرگی از شرک و کفر پیروز نمود. در جنگ احد که عده‌ای از سپاهیان اسلام، طمع کردند و رسول خدا (ص) را تنها گذاشتند، اما باز خداوند پیروزی را نصیب سپاه اسلام نمود، اما در جنگ بدر برخلاف جنگ احد مظهر ایمان، صلابت و استواری درراه خدا بود. در قرآن نیز فراوان درباره جنگ بدر صحبت شده است.
[bookmark: _Toc428864198]آموزه‌های جنگ بدر و احد
در جنگ بدر، درس‌های فراوانی نهفته است که از مهم‌ترین آن ایستادگی در برابر دشمنان خدا است. هرگاه مسلمین و یاران حق باهم متحد باشند و به دنبال مال دنیا نباشند، یاری خداوند می‌رسد، در کنار آن دنیا را هم به دست می‌آورند. از جنگ احد نیز درس می‌گیریم که کسانی که به مال دنیا طمع می‌کنند، خداوند هم خیر دنیا و هم سعادت آخرت را از آن‌ها دریغ می‌کند.
[bookmark: _Toc428864199]توطئه علیه تشیع
اکنون‌که کشور انقلابی ما در جریان توطئه‌های دشمنان قرار دارد، ملت ما باید هوشیار باشد و فریب نقشه‌های شوم مستکبران و ظالمان را نخورند. امروزه علیه شیعیان توطئه‌های فراوانی می‌شود. در کشورهای افغانستان، پاکستان، لبنان، تاجیکستان حادثه‌هایی اتفاق می‌افتد که همه ازجمله این توطئه‌ها می‌باشد. زمانی که تمام این توطئه‌ها را کنار هم قرار می‌دهیم می‌بینیم که آمریکا و دشمنان خدا علاوه بر اساس اسلام در پی مبارزه با نهاد مقدس تشیع و ولایت می‌باشد، آنان با شیعه امامت، کینه و عداوتی خاص دارند چراکه شیعه مرد انقلاب و مبارزه با دشمنان خداست.
[bookmark: _Toc428864200]شیعه مظلوم اما آگاه
خون شیعیان در طول تاریخ، رنگین به خون شهدا و مجاهدین درراه خدا است. شیعه برگ زرین تاریخ اسلام است. شیعه مظلومیت خود را از قرن‌ها پیش به ارث برده است. در پاکستان که شیعیان بسیاری وجود دارد توسط دشمنان اسلام به شهادت می‌رسند. امروزه نیز مخالفان اسلام سعی در ایجاد تفرقه بین مسلمان شیعه و سنی دارند و آنان را علیه هم بسیج می‌کنند. بیشترین شعار وحدت از انقلاب و از زبان امام راحل برخاست و دشمنان توطئه‌های بسیاری به کاربردند تا جنگ مذهبی به راه بی اندازند. شیعه پیرو امام صادق (ع) است که می‌فرماید: اگر در صفوف نماز جماعت اهل تسنن شرکت کردید، مثل این است که نمازتان را به پیامبر اکرم (ص) اقتدا کرده‌اید. آنان می‌خواهند شیعیان را محدود کنند اما شیعه آگاه است. در پاکستان این طرح به‌شدت درحالی‌که پیاده‌سازی است. در افغانستان نیز می‌بینید که گروهی که تعصب وهابی دارد و به چه شکل موردحمایت قرار می‌گیرد. در آذربایجان که شیعیان زیادی وجود دارد و دشمنان سعی دارند که آن را از ایران جدا کنند. این اواخر طرح‌های مختلفی به نام صلح خاورمیانه در حال انجام است. نقشه‌هایی برای تضعیف اسلام و تشیع دارند که در حال وقوع است. در لبنان نیز شیعیان اندکی وجود دارد اما بسیار مقاوم جلوه می‌کنند.
[bookmark: _Toc428864201]تبلیغات آمریکا در جهت دشمن سازی برای اعراب
هدف آمریکا این است که برای اعراب، غیر از اسرائیل، دشمن بسازد و این‌گونه بیان می‌کنند که تفکر انقلاب اسلامی ما، دشمن عرب است. بسیاری از اعراب این حرف را باور نمی‌کنند اما دشمنان و امریکا از سال‌ها پیش بعد از انقلاب در این مورد تبلیغات می‌کنند. صدام نیز در سخنرانی خود چنین گفته است: ما دو دشمن‌داریم، یکی اسرائیل و دیگری ایران. ایران با پیروزی انقلاب بر ارکان اسرائیل لرزه انداخت. ایران همیشه همراه با دنیای اسلام و همیشه در ایجاد وحدت پیش‌قدم بوده است. این بزرگ‌ترین مظلومیت ملت ما است که با نام اسرائیل در یک خط قرار بگیریم. کشور ما مجهز به سلاح اتمی و کلاهک‌های اتمی است. امریکا که در مقابل کمترین فعالیت دنیای اسلام درزمینهٔ تأسیسات اتمی حساس است اما در مقابل کشور کوچک اسرائیل را مجهز به سلاح‌های اتمی می‌کند. اعراب در چنین اوضاعی در خواب غفلت به سر می‌برند.
[bookmark: _Toc428864202]آگاهی سیاسی جوانان
جوانان و دانشجویان و داش آموزان ما باید هوشیار باشند، از حوادث سیاسی دنیا و از خطراتی که آنان را تهدید می‌کند نباید غافل باشند. دشمن فساد و منکر را به داخل کشور ما هدایت کرده‌اند تا شعور سیاسی، ایمان و معنویت را از نسل جوان ما بگیرد. شیعیان ما که در صفوف نماز جماعت و جمعه شرکت می‌کنند باید سپاه اسلام باشند و در مقابل دشمنان اسلام و انقلاب سینه سپر کنند.
[bookmark: _Toc428864203]اهل رسیدگی به قشر نیازمند باشید
کمیته امداد و بهزیستی در ایام ماه مبارک رمضان کمک‌های زیادی به مستمندان و محرومان می‌رسانند، در کنار این نهادها، مردم نیز باید نسبت به اطعام به مستضعفان، خویشان و یتیمان، خصوصاً در ماه رمضان توجه داشته باشند و از رسیدگی به آنان غافل نباشند. امام صادق (ع) به ما سفارش کرده‌اند که از احوال یکدیگر باخبر و اهل رسیدگی به هم باشید.
[bookmark: _Toc428864204]شب قدر مختص پیامبر (ص) و علی (ع)
در ماه مبارک رمضان باید شناخت خود را از این ماه بزرگ بالا ببریم تا معنای واقعی آن را درک کنیم و از فیوضات آن بهره‌مند شویم. محبت و اطاعت خداوند درگرو معرفت است. شب‌های قدر شب‌های میثاق با خداوند است. در احادیث معراج نقل‌شده است که پیامبر اکرم (ص) خطاب به امام علی (ع) می‌فرمایند: ما مختصاتی داریم و مواردی را بیان می‌کنند و سپس می‌فرمایند: یکی از چیزهایی که مختص من و توست شب‌های قدر است. شب‌های قدر مراتبی دارد و مرتبه عالی شب قدر مختص رسول‌الله (ص) است. اینان هستند که در شب قدر ملائکه بر آنان نازل می‌شود. کسانی که از این عالم دیدی وسیع نسبت به عالم غیب دارند و حقایق عالم غیب را می‌بینند شب قدر مختص آن‌هاست، اما مراتبی از شب‌های قدر برای مؤمنین وسیعیان قرار داده‌شده است.
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الراحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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