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[bookmark: _Toc427162862]خطبه اول
[bookmark: _Toc427162863]اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَکونُوا مَعَ الصَّادِقِینَ[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رحمکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [1: . سوره اعراف آیه43.]  [2: . توبه آیه 119.] 

وظیفه انسان در قبال فرزندان و جامعه در بعد عبادی و دینی
علاوه بر اینکه عبادت در زندگی انسان مسلمان جایگاه برجسته و ممتازی باید داشته باشد و بخشی از وقت خود را صرف به عبادت بکند وظایفی هم در قبال فرزندان و آحاد جامعه دارد.
در اسلام همان‌طور که فرد در قبال رفتار خود مسئول است تا بتواند همه زندگی خود را عبادی کند، در قبال خانه و فرزندان و عموم جامعه هم وظیفه دارد تا آن‌ها را به عبادت و بندگی خدا ترغیب کند. شخصی که مقید به نماز، عبادت و احکام باشد، در قبال اهل خانه و عشیره خودش هم مسئولیت دارد و مسئولیت فرزندان در این میان مهم‌تر است.
یکی از مهم‌ترین وظایف پدر و مادر این است که فرزندان خود را با نماز و احکام و آداب نماز آشنا کنند، فرزندان خود را به سمت روزه ترغیب کنند و نسبت به قرائت و انس با قرآن تشویق نمایند.
[bookmark: _Toc427162864]وظیفه عبادی جامعه در قبال نسل جوان و خانواده
جامعه در قبال نسل نوجوان و خانواده در قبال فرزندان و اهل خانه مسئول‌اند و اساس این تکلیف در خود قران و در آیه‌ای از سوره تحریم که بیش از ۳۰ مطلب مهم اخلاقی، فقهی و وظایف تربیتی و خانوادگی بیان‌شده است.
پیامبر اسلام (ص) مؤمنان را به دو وظیفه خطاب می‌کند:
1. با انجام واجبات و ترک محرمات خودتان را از آتش جهنم صیانت کنید.
2. خانواده از گناه و آلودگی پاک و آن‌ها را به سمت عبادت و وظایف الهی هدایت کنید.
[bookmark: _Toc427162865]وظیفه انسان در باب نماز، در قبال دیگران
قریب ۲۰ روایات در این باب در کتب اهل سنت و شیعه آمده است که پیامبر می‌فرماید: وظیفه پدر و مادر است که نماز را به فرزندان خود آموزش دهند قبل از اینکه به سن بلوغ برسند یعنی از ۶ سالگی و قدم‌به‌قدم آن‌ها را به سمت نماز هدایت کنند چراکه این وظیفه اولاً بر دوش خانواده ثانیاً بر دوش آموزش‌وپرورش و عموم جامعه و ثالثاً بر دوش همه ماست تا نسل آینده را نسل نمازخوان بار بیاوریم چراکه اگر به این وظیفه عمل نکنیم در پیشگاه خدا مواخذه خواهیم شد.
[bookmark: _Toc427162866]عوامل مؤثر علاقه‌مند نمودن فرزندانمان به عبادت
[bookmark: _Toc427162867]۱. الگو بودن پدر و مادر در محافظت بر شعایر دینی و به‌ویژه نماز
در خانواده‌ای که بزرگانش اهل نماز و مسجد باشند هرگز فرزندان آن نسبت به نماز بی‌تفاوت و سهل‌انگار نخواهند بود.
چه زیباست پدر خانواده دست پسر خردسالش را گرفته و به مسجد ببرد تا از نزدیک با نحوه نماز جماعت و اهل مسجد آشنا شده و قلبش با مسجد گره بخورد و در این سال به یکی از نمازگزاران پایبند و اهل مسجد مبدل شود. ولی در خانواده‌ای که پدر و مادر آن، نسبت به نماز بی‌تفاوت باشند، نباید انتظار داشت دختر یا پسر آن خانواده اهل نماز و مسجد باشند.
پیامبر (صلی‌الله علیه و سلم) وقتی در حضور فرزندان و امتش نماز می‌خواند خود را به‌عنوان الگوی عملی معرفی می‌نمود و می‌فرمود: «صَلُّوا کَما رَأَیتُمونِی اُصَلّی»[footnoteRef:3] مانند من نماز بگذارید. [3: . بحارالانوار، ج 85، ص 292.] 

حضرت رسول (صلی‌الله علیه و سلم) ضمن آشنا نمودن والدین به مسئولیتشان در قبال عبادت فرزندان، آنان را به‌عنوان مسئولان آموزش دین و به‌ویژه نماز می‌شناساند، هر فرزندی با فطرتی مؤمنانه و الله جویانه از مادر متولد می‌شود ولی پدر و مادرش او را به انحراف می‌کشانند.
[bookmark: _Toc427162868]۲. توجه بیشتر والدین به آخرت
نحوه تلاش پدر خانواده برای امرارمعاش از دید تیزبین فرزندانش مخفی نمی‌ماند و یقیناً اگر آن پدر در شغل و کارش حلال و حرام را رعایت کند و برای به دست آوردن مادیات مرتکب خلاف نشود فرزندانش می‌آموزند که در دنیای فانی، و به‌منظور کسب مادیات، نباید اعمال بد و خلاف انجام داد. پدر خانواده باید عملاً به فرزندانش بقبولاند که نباید به خاطر شرکت در مراسمی و یا حضور در جلسه امتحان و یا تماشا کردن فوتبال و… نمازش قضا شود!
[bookmark: _GoBack]پدر و مادر باید عملاً به فرزند تحت تعلیمشان نشان دهند که حضور در مسجد برای نماز جماعت، دارای ثواب فراوانی بوده و همچنین باعث افزایش علاقه نسبت به الله و عبادت خواهد شد. پدر و مادر مؤمن همواره درصدد اثبات این نکته به فرزندشان هستند که اهل نماز و عبادت بودن او نزد آنان ارزشمندتر است از هرگونه منافع و مدارج مادی و مالی. باید فرزند از رفتار والدین خود این را بفهمند که انسان‌های اهل نماز و دین نزد آنان خیلی گرامی‌ترند از اشخاص دیگر! باید فرزند خانواده از عملکرد پدرش این درس را گرفته باشند که شایسته نیست به خاطر کسب مال و ثروت نمازی را از دست داد و یا به تأخیر انداخت. وقتی پدر یا مادر این دعای مأثور، «اَللّهُمَّ لاتَجعَلِ الدُّنیا اَکبَرَ هَمِّنا»[footnoteRef:4] پروردگارا دنیا و دنیاداری را به بزرگ‌ترین غم و هم ما مبدل نساز، را زمزمه می‌کند، فرزندان می‌آموزند که نباید به دنیا چسبید. [4: . مفاتیح الجنان] 

[bookmark: _Toc427162869]وظیفه والدین در قبال فراگیری قرآن فرزندان
قرائت قرآن در زندگی یک مسلمان در شبانه‌روز، جایگاه خاصی دارد و قرائت قرآن در خانه آثار و برکات فوق‌العاده‌ای دارد که قابل وصف نیست. از وظیفه پدر و مادر است که فرزندان خود را به سمت فراگیری قرآن هدایت کنند.
پیامبر اسلام فرمودند: فرزندانتان را به سه خصوصیت پرورش دهید:
1. خانه و آموزش‌وپرورش باید فرزندان را به پیامبر خدا علاقه‌مند کنند.  چراکه هر چه خوبی در عالم هست در آینه وجود پیامبر خدا تجلی کرده است و محبت پیامبر، چراغ راهنمای زندگی بشر است.
2. فرزندان خود را به محبت به خاندان پیامبر و ائمه هدی پرورش دهید چراکه در امتداد محبت پیامبر خدا، عشق به خاندان پیامبر که رهروان و مشعل‌داران نورانی پیامبرند باید موردتوجه باشد.  پدر و مادر، استاد و معلم و خانه و مدرسه باید محبت پیامبر را در دل فرزندان بکارند و محبت اهل‌بیت را در دل نوجوانان جاری سازند.
3. وظیفه پدر و مادر و مدرسه است که فرزندان را با خواندن قرآن تربیت کنند. آن‌ها باید قرآن را بیاموزند،  قرائت و تجوید را درست انجام دهند و به‌تدریج معانی و مفاهیم قرآن را درک کنند که این باعث سنت حسنه در خانه می‌شود و نور آیات الهی در فضای خانه طنین‌افکن می‌شود.
[bookmark: _Toc427162870]خطبه دوم
[bookmark: _Toc427162871]اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَکونُوا مَعَ الصَّادِقِینَ عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رحمکم اللّه فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی.
فرا رسیدن ماه ذی‌الحجّه
ماه ذی الحجه از ماه‌های مقدس و شریف در نزد مسلمانان است. وقتی این ماه فرامی‌رسید مسلمانان اهتمام ویژه‌ای به عبادت داشتند به‌خصوص در دهه اول ماه ذی‌الحجه که در احادیث پیامبر (ص) بر فضیلت آن تأکید شده است. چنان‌که رسول اللّه (ص) در حدیثی می‌فرمایند: عمل خیر و عبادت در هیچ ایامی در نزد حق‌تعالی محبوب‌تر از دهه اول ذی‌الحجه نیست.[footnoteRef:5] در بعضی از روایات آمده است، شب‌های دهگانه ای که قرآن در سوره «والفجر و لیال عشر» به آن سوگند یادکرده است، شب‌های دهه اوّل این ماه شریف است و این سوگند به خاطر عظمت آن است. [5: . تفسیر قمی، جلد 2، صفحه 419] 

[bookmark: 55]دهه اوّل ماه ذی‌حجه از ایامی است که ازنظر ارزشی در روایات ما خیلی بر روی آن تأکید شده و حتی آن را با ماه مبارک رمضان مقایسه کرده‌اند. در یک آیه شریفه آمده است که: «وَاذْکُرُواْ اللّهَ فِی أَیَّامٍ مَّعْدُودَاتٍ»[footnoteRef:6] ما در روایات داریم که حضرات معصومین علیهم‌السلام می‌فرمایند: ایام معدودات، همان دهه اول ماه ذی حجه است. در این ایام زیاد خدا را ذکر کنید. [6: . بقره، آیه 203.] 

[bookmark: _Toc427162872]هفته نیروی انتظامی
نیروی انتظامی مظهر اقتدار ملی است و برقراری نظم و امنیت از کارهای ارزشمندی است که توجه به آن ضروری است. ارزشمندترین وظیفه افراد در نیروی انتظامی حفاظت از ارزش‌های دینی و اسلامی است. نیروی انتظامی تنها نهادی است که بیشترین تعامل را با مردم دارد و بیشترین خدمت‌رسانی را به مردم ارائه می‌دهد. رفتار کارکنان نیروی انتظامی می‌تواند بهترین الگو در جامعه باشد و امت ایران اسلامی امت قدرشناسی است و هرگاه که نیروی انتظامی در موضوعی وارد شد و همراهی مردم را نیاز داشت، مردم به‌خوبی از خادمان خود در نیروی انتظامی استقبال کرده و بیشترین همکاری را با پلیس دارند. رفتار حسنه کارکنان نیروی انتظامی در برابر مردم، تنها علت همراهی و مشارکت مردم در مسائل گوناگون است و امیدواریم این مشارکت، روزبه‌روز بیشتر شود تا شاهد امنیتی پایدار در سطح جامعه باشیم.
[bookmark: _Toc427162873]روز ازدواج
اول ذی‌الحجه، سالروز ازدواج فرخنده حضرت فاطمه (س) و حضرت علی (ع) به‌عنوان روز ازدواج نام‌گذاری شده است. ازدواج حضرت علی (ع) با حضرت فاطمه (س) به‌فرمان خداوند، از امتیازاتی است که رسول اکرم (ص) بر آن مباهات می‌کرد. در این پیوند پر میمنت، فرشتگان آسمان در سرور و شادمانی و بهشتیان به زینت و زیور آراسته‌شده بودند.
ازدواج، ارتباطی است که تأمین نیازهای بی‌نظیری را برای افراد در ابعاد مختلف عاطفی، روانی، اجتماعی، زیستی و... به همراه می‌آورد. ازاین‌رو در دین مبین اسلام، روایات بی‌شماری داریم که بر ضرورت ازدواج در بین جوانان تأکید بسیار دارند؛ امّا با توجّه به همه تأکیدات و ضرورت‌های فردی و اجتماعی برای ازدواج، امروز، شاهد افزایش میانگین سن ازدواج در میان جوانان و مُعضلی به نام کاهش میزان ازدواج در کشور هستیم. بر این اساس، بالا رفتن سن ازدواج در ایران، مسیری را می‌پیماید که بیم آن می‌رود در آینده‌ای نه‌چندان دور، کشور، با بحران ازدواج روبه‌رو شود و مشکلات فراوان اقتصادی، فرهنگی و اجتماعی ناشی از تأخیر در ازدواج، در جامعه رواج پیدا نموده، در افکار جامعه نیز موجّه جلوه کند.
اول ذی‌الحجه، روز ازدواج و خانواده نام‌گذاری شد تا تأکیدی بر اهمیت و ارزش الگو گرفتن از ازدواج علی گونه و ارائه طریقی برای جامعه بشری در همه قرون و اعصار باشد. امید است که جوانان این مرزوبوم که تربیت‌یافته مکتب اهل‌بیت (ع) هستند، با الگو قرار دادن منش زندگی مولی علی (ع) و حضرت فاطمه زهرا (س) و با توکل بر خداوند متعال آغازگر زندگی‌های مشترک اسلامی باشند.
[bookmark: _Toc427162874]روز کودک
کودک باید در فضایی سرشار از خوشبختی و محبت و تفاهم بزرگ شود. با این شعار و باارزشی که ما ایرانی‌ها به خانه افراد خانواده قائلیم ارزش این عضو خانواده کاملاً مشخص می‌گردد و باید به این عضو توجه ویژه نمود. عضوی که اگرچه امروز کودک است و معصوم، اما فردا بزرگ است و مسئول و خود تربیت‌کنندهٔ نسلی جدید، نسلی که روزبه‌روز مسیرش عوض می‌شود.
[bookmark: _Toc427162875]جشن عاطفه‌ها
جشن عاطفه‌ها فرصتی برای آموزش و تمرین دگر دوستی و مهر ورزیدن است که رشد اجتماعی را برای افراد به ارمغان می‌آورد. برگزاری جشن عاطفه‌ها در ابتدای سال تحصیلی برای دانش‌آموزان بهترین فرصت را برای آموختن و تمرین دوست داشتن و مهرورزی همنوع خود فراهم می‌کند.
[bookmark: _Toc427162876]مناسب‌سازی اماکن و معابر برای معلولان و سالمندان
رعایت اصول مناسب‌سازی در اماکن عمومی، معابر و فضاهای شهری و همچنین وسایط حمل‌ونقل عمومی جهت بهره‌مندی افراد دارای ناتوانی جسمی-حرکتی، معلولین، سالمندان و جانبازان بسیار حائز اهمیت است. الزام کلیه مدیران دستگاه‌های اجرایی به مناسب‌سازی ساختمان‌های عمومی وابسته برای استفاده معلولان مطابق با ضوابط و مقررات شهرسازی و معماری و قانون جامع حمایت از حقوق معلولان و همچنین پیش‌بینی و تأمین اعتبار موردنیاز مناسب‌سازی مورد تأکید است.
[bookmark: _Toc427162877]روز دامپزشکی
دامپزشکی صرفاً به معنای درمان یک بیماری در دام نیست، بلکه این رشته نقش مؤثری در بهداشت عمومی و ارتقای سلامت جامعه دارد و با فقدان دامپزشکی، بدون شک بخشی از سلامت جامعه به خطر خواهد افتاد. با توجه به اینکه حدود نیمی از عوامل بیماری‌زا در انسان ناشی از عوامل ایجاد بیماری‌های مشترک بین انسان و دام است، ضروری است رویکرد دامپزشکی در خدمت سلامت جامعه به‌عنوان یک شعار جدی موردتوجه قرار گیرد.
[bookmark: _Toc427162878]نکاتی در سفر رئیس‌جمهور به سازمان ملل
1. در حوادثی که امروزه رخ‌داده، گامی در زبان و سخن از سوی آمریکا احساس شده است. دشمنانی که از قبل و بعد انقلاب اسلامی در مراحل گوناگون مقابل ملت ایران ایستادند، امروز به مواردی اعتراف می‌کنند که دارای اهمیت زیادی است ازجمله اینکه: فتوای رهبری برای آن‌ها قابل‌احترام است. حقوق ایران و حق غنی‌سازی هسته‌ای را به رسمیت بشناسند و درصدد ساقط کردن نظام مقتدر اسلامی نیستند.
2. سخن ملایمت آمیز و اعتراف گونه آمریکا در این حد کافی نیست، ولو نکته مهم در این سخن‌ها، عملی کردن و اجرایی شدن آن‌هاست.
3. ملت ایران باید در تعامل با دشمن، دیپلماسی هوشمندانه داشته باشد و دچار ساده‌اندیشی و ذوق‌زدگی نشود. فکر نکنیم که مشکلات این ملت با گفت‌وگو حل می‌شود. باید بدانیم که اگر دشمن احساس ضعف و انفعال در ما ببیند، بر ما ترحّم نخواهد کرد و دچار مشکلات بسیار وسیعی خواهیم شد.
4. در تمام مذاکرات باید به عظمت و عزت و ارزش ایران اسلامی توجه شود و هر حرکتی با هدایت مقام معظم رهبری و یک فرماندهی واحد از سوی شخصیتی که همه عالم به عظمت و پایداری او اعتراف دارند، صورت بپذیرد.
[bookmark: _Toc427162879]دعا
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الأجلّ الاکرم یا الله... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
خدایا دل‌های ما را به انوار محبت و معرفت خود روشن بفرما. گناهان ما را ببخش. توبه ما را بپذیر. اموات و درگذشتگان ما را غریق بهار رحمت خودت بفرما. ارواح تابناک شهدا و روح بلند امام را با سید و سالار شهدا محشور بفرما. گرفتاری گرفتاران را مرتفع بفرما. مریض‌ها و جانبازان را شفاء عنایت بفرما. خدایا باران رحمت و برکات مادی و معنوی را بر ما فرو بفرست و...
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ[footnoteRef:7] [7: . سوره الکوثر.] 
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