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[bookmark: _Toc427176361]خطبه اول
[bookmark: _GoBack][bookmark: _Toc427176362]اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَکونُوا مَعَ الصَّادِقِینَ[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رحمکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [1: . سوره اعراف آیه43.]  [2: . توبه آیه 119.] 

بحث منّت‌گذاری در انفاق و بخشش
قرآن کریم برای هدفمند کردن انفاق و سخاوتمندی‌های افراد جامعه و دوری از افراط‌وتفریط و بهره‌مندی صحیح از اموال و دارایی‌ها، قوانین و آدابی قرار داده که مهم‌ترین آن‌ها اخلاص، تقوا، اعتدال، پرهیز از منت‌گذاری است، در این فراز از وصیت پیامبر (ص) مهم‌ترین آفت سخاوت، منت‌گذاری دانسته شده است، منت‌گذاری در لغت به این معناست کسی نسبت به دیگری نیکی و احسانی انجام دهد سپس به رخ او بکشد و او را سرزنش کند.
برای انجام احسان و انفاق به‌صورت جامع، شرایط و شاخص‌هایی لازم است که یکی از این شرایط اخلاص و قصد خدایی در صدقات و احسان و دیگری منت نگذاشتن در امور انفاق است چراکه منت گذاشتن کار نیک را ضایع می‌کند. منت گذاشتن بر دیگران به خاطر این‌که انسان برای کسی کاری را انجام داده و مشکل مردم را رفع کرده چند اثر منفی و مخرب دارد و باید هوشیار باشیم تا کارهای خوب خود را با منت گذاشتن ضایع نکنیم.
[bookmark: _Toc427176363]آثار مخرب منت:
1. منت گذاشتن شیرینی خدمت را از دریافت‌کنندگان خدمت می‌گیرد.
2. آبروی فرد را مورد هجمه و تحقیر قرار می‌دهد که اگر با وجه شرعی نباشد از مهم‌ترین گناهان است.
3. خود انفاق و احسان کننده هم با منت گذاشتن خودش را کوچک می‌کند و رتبه عمل خود را پایین می‌آورد چراکه آدم‌های بزرگ وقتی انفاق می‌کنند حتی به ذهنشان هم نمی‌آید و آن را توفیق الهی می‌دانند.
4. منت گذاشتن اجر اخروی را از بین می‌برد؛ انسان‌های خداجو  کسانی هستند که در خدمت به دیگران و کمک به نیازمندان باخدا معامله کنند و نگاهشان به مزد نیست و کرامت در احسان دارند.
[bookmark: _Toc427176364]آدم‌های باکرامت و بزرگ در پیرامون منت
 هنر انسان‌های بزرگ این است که در اداره، کارخانه و جامعه به دیگران در حد توان در امور واجب و مستحب کمک کنند؛ دوم اینکه این کمک و انفاق و احسان خود را با منت گذاشتن ضایع نکند، چراکه اصل مهم اخلاق در اسلام توجه به کرامت انسان‌هاست.
منت گذاشتن درهرصورت زشت و ناپسند است و گاهی هم حرام و مکروه است، چراکه منت گذاشتن طرف مقابل را آزار می‌دهد موجب تحقیر او می‌شود و به‌عنوان یک ضد ارزش تلقی می‌شود که باید از آن پرهیز کرد.
کسی که به‌عنوان مسئول در پست و مقام و جایگاهی به ارباب‌رجوع منت بگذارد درحالی‌که در این موقعیت وظایف خود را انجام می‌دهد قبح مضاعف است.
[bookmark: _Toc427176365]جامعه سالم
جامعه سالم جامعه‌ای است که اغنیا و داراها اهل منت  نباشند و فرهنگ جامعه باید طوری باشد که اغنیا و توانگران تا می‌توانند احسان و انفاق کنند و این کمک را به‌صورت قرض به دیگران انجام دهند تا کرامت دیگران حفظ شود و فقیران و محرومان هم تا می‌توانند دست به دیگران دراز نکنند و شخصیت و کرامتشان را پایین نیاورند چراکه انفاق به فرد، به شخصیت فرد آسیب می‌زند و فرهنگ کار و تلاش را در جامعه ضعیف می‌کند.
[bookmark: _Toc427176366]اصل انفاق و قرض دادن
اصل و قواعد احسان این است که احسان و انفاق بر اساس قرض باشد، چون احسان و انفاق فرهنگ کار و تلاش را ضعیف و شخصیت فرد را پایین می‌آورد در اسلام به قرض تأکید شده است و اگر به‌جای انفاق، فرهنگ قرض نهادینه شود این عمل نیک به منت آلوده نمی‌شود.
کسی که چیزی به دیگری می‌دهد و منتی بر او می‌گذارد و یا با آزار خود او را شکسته‌دل می‌سازد در حقیقت چیزی به او نداده است زیرا اگر سرمایه‌ای به او داده سرمایه‌ای هم از او گرفته است و چه‌بسا آن تحقیرها و شکست‌های روحی به‌مراتب ربیش از مالی باشد که به او بخشیده است. بنابراین اگر چنین افرادی، اجر و پاداش نداشته باشند کاملاً طبیعی و عادلانه خواهد بود بلکه می‌توان گفت چنین افرادی در جامعه بدهکارند نه طلبکار، زیرا آبروی انسان به‌مراتب بالاتر از ثروت و مال است.
باید توجه داشت که منت و آزاری که موجب عدم قبول سخاوت و انفاق می‌شود اختصاص به مستمندان ندارد بلکه در کارهای عمومی و اجتماعی از قبیل جهاد درراه خدا و کارهای عام‌المنفعه که احتیاج به بذل مال و سخاوت دارد نیز رعایت این موضع لازم است.
دراز کردن دست به‌سوی دیگران موجب پایین آمدن کرامت انسان‌ها می‌شود و بنابراین این عمل گاهی حرام است و قناعت بالاترین عزت، کرامت و غنا و بی‌نیازی از اصول نظام اجتماعی اسلام است.
[bookmark: _Toc427176367]دو اصل مهم در نظام اجتماعی اسلام
1. شکر و سپاس
2. حفظ کرامت
اصل دیگر در نظام اجتماعی اسلام اصل شکر و سپاسگزاری است، اگر کسی در شرایطی از کسی کمک گرفت باید سپاسگزار خدا و فرد کمک‌کننده باشد؛ بنابراین باید تا جایی که لازم است دست به سمت کسی دراز نکرد و اگر هم از کسی کمکی رسید باید سپاسگزار بود.
[bookmark: _Toc427176368]جمع‌بندی
مردمان و نیازمندان، ولی‌نعمت‌اند، به سبب آن‌ها باب رحمت و موهبت الهی بر انسان گشوده می‌شود. در ادبیات دینی، منت نهادن بر ولی‌نعمتان مذمت و تقبیح شده است و اخلاق فاضله‌ی قرآنی، حکم می‌کند که هر نعمتی که اولاً از سوی خدا بر ما و آنگاه از مجرای دست و زبان به شکل خدمت بر دیگری افاضه می‌شود، خالی از شائبه منت‌گذاری باشد، تا باب رحمت خدا بر ما مسدود و اجر خدمت گذاری ما ضایع نگردد.
 بنابراین اغنیا و توانگران تا جایی که می‌توانند احسان کنند و ذره‌ای منت نگذارند و آن را توفیق الهی بدانند و کسانی که فقیر و مستمند هستند تا جایی که می‌توانند دست به کسی دراز نکنند و با قناعت و تلاش خود زندگی خود را پیش ببرند چراکه اگر فرهنگ قناعت و کار و تلاش در خانه و خانواده و در جامعه نهادینه شود همه مشکلات حل می‌شود.
[bookmark: _Toc427176369]خطبه دوم
[bookmark: _Toc427176370]اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ[footnoteRef:3] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رحمکم اللّه فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [3: . الحشر آیه 18.] 

آغاز ماه مبارک رجب
منادیان الهی و فرشتگان خداوند برحسب آنچه در روایات آمده است در آستانه این ماه‌های شریف ندا می‌دهند و دعوت‌نامه می‌فرستند و مردم را به مائده‌های آسمانی این ماه‌ها بخصوص ماه رجب دعوت می‌کنند. با آغاز ماه مبارک رجب دروازه‌های رحمت خاص الهی گشوده می‌شود. فرصت‌های ناب آسمانی پیدا و سفره‌ها و مائدهای دعا، عبادت و ذکر نزدیکی خدا گسترده‌تر می‌شود بنابراین این فرصت‌های رجب و شعبان و ماه مبارک رمضان بسیار فرصت‌های ذی‌قیمت و درخشنده‌ای است که شاید تکرار نشود.
قطعه‌های زمان بزرگ‌ترین سرمایه انسان است آن‌همه قطعه‌های درخشنده‌ای مثل رجب، شعبان و رمضان که ملائکه ندا می‌دهند کجا هستند رجبیون و دلدادگان به رجب و شعبان و رمضان و کسانی که روزشماری می‌کردند. چقدر ما دلداده دعاها و ذکرهای ماه رجب هستیم چقدر مشتاق سحرهای نورانی این ماه‌ها هستیم باید به درون خودمان مراجعه کنیم و یادمان نرود که این‌ها بالاترین فرصت‌های آسمانی و الهی است. از هم‌اکنون به‌ویژه جوانان عزیز دل‌های خود را آماده کنند برای اینکه به آسمان معنویت و افق روشن ماهای رجب و شعبان و رمضان چشم بدوزند و خود را برای آن افق‌ها آماده کنند.
ماه‌های رجب، شعبان و رمضان ماه‌های جشن و سرور و هم ماه‌های ارادت و حقیقت بندگی خداست که امیدواریم در این ایام  دعا، مناجات و ارزش‌های بزرگ الهی و معنوی در عمق جان ما ریشه بدواند. سه ماه رجب، شعبان و رمضان، فرصت مناسبی برای تمرین تقوا است. فرصت مناسبی است برای زدودن دل از اغیار و غاصبانی که جای خدا را در قلب و دل آدمی گرفته‌اند و او را در زمرۀ غافلان قرار داده‌اند.
همه به‌ویژه جوانان عزیز باید خود را در معرض نسیم رحمانی قرار دهند و از این فرصت‌های گران‌قدر بهره‌مند شوند، به خاطر این است که رسیدن به مقامات والای معنوی و عرفانی که در حالت عادی بسیار مشکل است، در این‌گونه فرصت‌ها میسّر می‌شود. در ماه‌های مبارک رجب، شعبان و رمضان، انسان می‌تواند راه صدساله را در یک‌شب بپیماید، به‌شرط آنکه خود را در معرض باران بی‌کران رحمت و مغفرت پروردگار قرار دهد.
این ماه‌های عزیز، می‌تواند این واقعیت را به انسان یادآوری کند که دل او متعلّق به خداوند یگانه است و صاحب اصلی قلب انسان، خدای تعالی است. یادآوری این حقیقت موجب می‌شود آدمی مملکت دل خویش را از وجود اغیار تهی کند و کلید خانه را به دست صاحب آن بسپارد.
[bookmark: _Toc427176371]واقعه طبس
در قصه صحرای طبس درحالی‌که ملت ما در خواب بود و نظامیان آمریکایی همه پیش‌بینی‌های خود را برای اسرار در صحرای طبس و حمله به تهران و آزادسازی گروگان‌های خود پیش‌بینی کرده بودند؛ طوفان‌های الهی و بادهای مأمور غیبی به داد این ملت رسید و این ملت را شایسته حمل این امانت الهی در روزگار ما کرد.
پیش از انقلاب و آغاز انقلاب تجربه کردیم که اگر عنایات الهی و غیبی نبود تابه‌حال شکست‌خورده بودیم و اصحاب الهی و امدادهای غیبی و توجهات خداوندی همواره و در مواقع و ایستگاه‌های گوناگون همراه این ملت بزرگ و خداخواه و مجاهد درراه خدا بوده که صحرای طبس یکی از این ایستگاه‌ها می‌باشد که بادهای مأمور خدا در این ایستگاه بزرگ ملت ما را پشتیبانی کرد.
این واقعه درس‌های زیادی دارد که مهم‌ترین آن این است که اگر باخدا معامله کردید و بر سر عهد و پیمان الهی ایستادید قطعاً خداوند شمارا کمک خواهد کرد. همه مردم، مسئولان و دولت باید حادثه طبس همواره در ذهن و خاطر خود نگه‌دارند و باید دانست که به آمریکایی‌ها به این سادگی نمی‌شود اعتماد کرد و پیروزی درگرو مقاومت و مجاهدت درراه خداست و نباید به دشمنان خدا و مستکبران دل ببندیم.
[bookmark: _Toc427176372]ارتباط مقوله سلامت و محیط‌زیست باعظمت کشور
مقوله سلامت بهداشت و محیط‌زیست امروز یک مقوله فردی، معمولی و عادی نیست و باعزت، عظمت و توسعه کشور و آینده همه ما گره‌خورده است.
آمارها نشان می‌دهد در سال حدود ۲۰ هزار نفر در حوادث رانندگی کشته و ۸۰۰ هزار نفر مجروح می‌شوند، ۱۰ درصد افراد جامعه سیگاری هستند، ۴۸ درصد مردم مبتلای به‌اضافه وزن و چاقی و ۲۹ درصد مبتلابه فشارخون و ۱۴ درصد مبتلابه دیابت هستند که همه این‌ها به‌نوعی بی‌توجهی و غفلت برمی‌گردد که هرکدام می‌تواند انواع آسیب‌های فردی، خانوادگی و اجتماعی را به دنبال داشته باشد.
در کشور باید به آسیب‌های آلودگی‌های محیط‌زیست به‌ویژه دشت اردکان یزد، توجه به اصول بهداشتی، رعایت اصول زندگی فردی، توجه به خود مراقبتی و توجه به مسائل محیط‌زیست از سوی مسئولین، دولت و جامعه توجه و تأکید بسیار شود.
[bookmark: _Toc427176373]هفته کارگر
۱۱ اردیبهشت هفته کار و کارگر را گرامی می‌داریم. امروز بالای ده میلیون نفر در بیش از ۷۰۰ شهرک صنعتی فعالیت دارند که یکی از ارکان مهم اقتصاد محسوب می‌شوند و این جامعه عظیم،‌ مایه رشد و ارتقاء منطقه استان و کشور است که باید قدر دانسته شود.
وظیفه کارفرمایان و دولت احترام و تکریم و تأمین معیشت کارگران به‌عنوان ستوان‌های اقتصاد کشور است. کارفرمایان باید طوری عمل کنند که هم صنعت خودشان را رشد بدهند و هم محیط‌زیست و کارگران را از آسیب‌های زیست‌محیطی مصون بدارند. این کار باعث می‌شود کارگران در کنار کار از سرمایه برخوردار باشند.
وظیفه کارگران این است که با تعهد کارشان را دقیق و درست انجام دهند تا کالایی که از کارخانجات داخلی بیرون می‌رود با استاندار و مطابق با معیارهای جهانی باشد. صنعت پیشرو و پاک، نیازمند معیارهای جهانی و استاندارد است؛ تحقق شعار رهبر عظیم الشان انقلاب در گرو صنعت سالم، کارگران متعهد و فرهنگی است.
[bookmark: _Toc427176374]برگزاری کنگره ملی شعر توحیدی در اویل خردادماه در میبد
در فرهنگ و ادب فارسی مقوله معرفت الله و توحید جایگاه مهمی دارد و همه شعرها و قصاید که در موضوع توحید و خداشناسی در فرهنگ و ادب فارسی است در هیچ جای دنیا نیست و حائر شعر و نظم فارسی و زیبا در باب خدا و اسماء و اوصاف خدا و توحید گنجینه‌ای غنی است که در کمتر زبانی وجود دارد. امیدواریم که آموزش‌وپرورش، دانشگاه‌ها و مردم از آن کنگره استقبال کنند و جریان شعر توحیدی در کشور ارتقا پیدا کند که اساس سعادت بشر در معرفت الله و توحید نهفته است و امیدواریم این کنگره در ارتقاء فرهنگ توحیدی در کشور و منطقه مؤثر باشد.
[bookmark: _Toc427176375]دعا
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الأجلّ الاکرم یا الله... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
خدایا دل‌های ما را به انوار توحید و معرفت اللّه روشن بفرما. ما را از بندگان پاک و شایسته خودت قرار بده. گناهان ما را ببخش. اموات و درگذشتگان ما را بیامرز. ارواح تابناک شهدا و روح ملکوتی امام را با سالار شهدا محشور بفرما. خدایا باران رحمت و برکاتت مایه شکر و سپاس بی‌نهایت ماست، بازهم باران رحمت و برکات مادی و معنویت را بر ما نازل بفرما و...
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ یلِدْ وَلَمْ یولَدْ وَلَمْ یکنْ لَهُ کفُوًا أَحَدٌ[footnoteRef:4] [4: . سوره اخلاص.] 
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