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[bookmark: _Toc428728261]خطبه اول
[bookmark: _Toc428728262]اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِیدًا»[footnoteRef:2]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . سوره احزاب، آیه 70] 


تربیت فرزند، نیازمند تربیت خویش 
مهم‌ترین مسئولیت معلمین، والدین و فرزندان بزرگ‌تر، تربیت فرزندان کوچک است. پدر، مادر یا معلمی که می‌خواهد در کار تربیتی خود موفق باشد، ابتدا باید خود دارای ویژگی‌هایی باشند تا عمل آن‌ها مؤثر واقع شود. اگر این خصایص در وجود کسی نباشد نمی‌تواند در تربیت دینی، اخلاقی و علمی فرزندان موفق باشد. به قول عده‌ای از بزرگان، تربیت انجام‌دادنی نیست، شدنی است. امکان ندارد که کسی خود دارای شرایط و امتیازات لازم نباشد، و انتظار داشته باشد فرزندان خوبی به دست او تربیت شوند. ممکن است در موارد اندکی که خانواده و والدین ناصالح باشند و فرزندان صالحی از آنان متولد شود اما این تنها یک حالت استثنا است و نمی‌توان بر اساس آن نظری صادر کرد.
[bookmark: _Toc428728263]رفتار ما، شکل دهنده شخصیت کودکان ما
پایه هر انسانی در اوضاع‌واحوال خانه‌های آنان، اخلاق و معاشرت خانوادگی‌شان ریشه دارد. طبق آموزه‌های دینی ما، نوزادان زمانی که به دنیا می‌آیند، پاک هستند و این رفتار ماست که آنان را برای آینده می‌سازد. ازدواج و تشکیل خانواده یک مسئولیت سنگین است و کسانی که می‌خواهند ازدواج کنند پیش از مسائل مادی باید به فکر تربیت نسل آینده باشند تا محسنات و فضایل اخلاقی در خانه و خانواده موج بزند.
[bookmark: _Toc428728264]صبر، نکته اصلی در تربیت
یکی از نکات مهم و درواقع اولین شرطی که والدین و مربیان باید به آن توجه اکید داشته باشند، صبر و بردباری است. صبر یک خصوصیت و فضیلت اخلاقی است که در تمام‌مسیرهای زندگی پسندیده است. در قرآن کریم، خداوند در حدود شش بار پیامبر (ص) را دعوت به صبر می‌کند. «وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»[footnoteRef:3] يکديگر را به شکيبايي و استقامت توصيه نموده‌اند! «وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ وَتَوَاصَوْا بِالْمَرْحَمَةِ»[footnoteRef:4]و يکديگر را به شکيبايي و استقامت توصيه نموده‌اند! [3: . سوره والعصر، آیه 3]  [4: . سوره البلد، آیه 17] 

[bookmark: _Toc428728265]صبر، راز موفقیت بزرگان تاریخ
«فَاصْبِرْ كَمَا صَبَرَ أُولُو الْعَزْمِ مِنَ الرُّسُلِ»[footnoteRef:5] پس صبر کن آن‌گونه که پيامبران «اولوالعزم» صبر کردند. یکی از شاخصه‌های بزرگ انبیا و به خصوص پیامبران اولوالعزم صبر در انجام وظایفشان بود. صبر راز اصلی رسیدن به موفقیت است. با نگاهی به تاریخ می‌بینیم که شخصیت‌های بزرگ تاریخ، چه پیامبران و امامان و چه دانشمندان و محققان و جنگ جویان همگی یک خصیصه مشترک دارند که صبر است. «وَجَعَلْنَا مِنْهُمْ أَئِمَّةً يهْدُونَ بِأَمْرِنَا لَمَّا صَبَرُوا وَكَانُوا بِآياتِنَا يوقِنُونَ»[footnoteRef:6]خداوند در این آیه نیز می‌فرماید: و از آنان امامان (و پيشواياني) قراردادیم که به‌فرمان ما (مردم را) هدايت مي‌کردند؛ چون شکيبايي نمودند، و به آيات ما يقين داشتند. طبق این آیه خداوند به دلیل دو ویژگی به انبیا و اوصیا، درجات بالا عنایت کرد و آنان را پیشوایان مردم قرارداد، این دو ویژگی چیزی نبود جز صبر و یقین به خدا و آیات الهی [5: . سوره الأحقاف، آیه 35]  [6: . سوره السجدة، آیه 24] 

[bookmark: _Toc428728266]پاداش در مقابل صبر بر تربیت کودک
همان‌طور که مسئولیت خطیر تبلیغ و پیشبرد اسلام نیاز به صبر، صلابت و بردباری دارد، تربیت کودک و نوجوان نیز نیاز به صبر دارد. در حدیثی چنین روایت‌شده است: یکی از اصحاب نزد پیامبر (ص) آمد و اظهار ناراحتی کرد که به دلیل این‌که دیشب فرزندم گریه می‌کرد، نتوانستم خوب بخوابم. حضرت فرمودند: این شب‌بیداری و صبر تو نزد خداوند ثواب دارد. نکته‌ای که در این حدیث نهفته است این است که مبنای کار تربیت فرزند، صبر و بردباری است و بشر در مقابل صبر از خداوند پاداش دریافت می‌کند.
[bookmark: _Toc428728267]عدم صبر، نتیجه تربیت را عکس می‌کند
جوانان و نوجوانان ممکن است خطاهای زیادی مرتکب شوند که نیاز به چشم‌پوشی و تذکر به‌موقع است. کم بودن تحمل در والدین باعث می‌شود که جوان و نوجوان در مقابل والدین جبهه بگیرد. پرخاش و بدگویی در امر تربیت نتیجه عکس می‌دهد.
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، وَالْعَصْرِ، إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ، اِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»[footnoteRef:7] [7: . سوره والعصر، آیات 1 تا 3] 

[bookmark: _Toc428728268]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:8]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [8: . سوره حشر، آیه 18] 

[bookmark: _Toc428728269]هفته وحدت
طبق نظر اهل سنت دوازدهم ربیع‌الاول و بر اساس نظر شیعه هفدهم ربیع‌الاول، سالروز ولادت پیامبر (ص) و امام جعفر صادق (ع) است، که بین این دو تاریخ هفته وحدت نام‌گرفته است. امت‌های اسلامی و به‌خصوص قشر جوان باید اولیای الهی و رسول اکرم (ص) را الگوی مسیر زندگی و سعادت خود قرار دهند. امید که شفاعت آنان ما را شامل شود.
وحدت میان مسلمانان، سفارش اهل‌بیت است
شیعیان بر اعتقادات و امامت خود ارزش وافری قائل است و بر این مدعا برهان‌های قانع‌کننده‌ای نیز دارند و معتقدند که پیامبر(ص) برای خود خلیفه تعیین کردند و نسبت به امامان و معصومین ارزش و احترام و عشق فراوانی می‌ورزند، اما این حقیقت غیرقابل‌انکار است که با الهام از کلام معصومین ما شیعیان موظف به ارتباط حسنه با تمامی مسلمانان در دنیا هستیم و برای ما بهتر است که به‌جای پرداختن به جنگ‌های داخلی، در برابر دشمنان بزرگ اسلام قیام کنیم. شیعه و اهل تسنن در دنیا باید در کنار هم در جهت تبلیغ دین اسلام تلاش کنند.
[bookmark: _Toc428728270]برهم زدن وحدت مسلمانان، توطئه دشمنان
توطئه دیرینه استکبار این بوده است که بانام ملیت، قوم، مکان و احساسات فرقه‌ای و مذهبی، میان مسلمانان شیعه و اهل تسنن اختلاف ایجاد کنند و پس از ایجاد جنگ داخلی، به چپاول و غارت منابع و ذخایر ما دست بزنند و جوانان مسلمان را در چنگال خود بگیرند. ملت ما و تمامی ملل مسلمان باید هوشیار و بیدارباشیم و در جهت پیشبرد اهداف اسلام تلاش کنیم و بدانیم که این تلاش نیازمند اتحاد و همدلی میان تمامی مسلمانان است. مشکل دنیای غرب با انقلاب اسلامی نیست، مشکل اصل آنان بر اساس گفته متفکرین آنان، با اساس اسلام است. تمامی مسلمانان دنیا باید به این خطر مشترک توجه داشته باشند و نیاز به وحدت را احساس کنند، چراکه یکی از توطئه‌های دشمنان، برهم زدن میانه کشورهای اسلامی است. همان‌طور که می‌بینیم در خلیج‌فارس جنگ مذهبی شیعه و سنی را به راه انداخته‌اند و برنامه‌ها را طوری تنظیم نموده‌اند تا برنده جنگ، دشمنان اسلام باشند. همانند این، قضایای فراوانی هست که اگر مسلمانان در این موارد اتحاد خود را حفظ می‌کردند، چنین ضربه‌هایی به اسلام وارد نمی‌شد. امام راحل نیز بر این نکته توجه فراوان داشتند و می‌فرمایند: دنیای اسلام با اتحاد می‌توانند تمامی مشکلات را حل کنند. انقلاب ما نیز پیام‌آور وحدت و برادری است.
[bookmark: _Toc428728271]وظایف نیروی انتظامی
نیروی انتظامی کشور باید در راستای قانونی که توسط مقام معظم رهبری ترسیم‌شده است، حافظ امنیت جامعه و عفت و پاک‌دامنی باشند. مسئولیت این نهاد در مقابل این دو بعد بسیار خطیر است. نیروی انتظامی باید با جدیت و صلابت مانع سرقت و تعدی به حقوق مردم شوند و بدین طریق امنیت را در جامعه حاکم کنند. درزمینهٔ حجاب و عفت نیز علاوه بر نیروی انتظامی، نیروی قضایی و همکاری وهمت مردم را نیز می‌طلبد. فرماندهان و سربازان و تمامی اشخاصی که در نیروی انتظامی فعالیت دارند باید مراقب اخلاق و منش خود باشند، اگر این اشخاص سالم باشند، جامعه نیز به آنان اعتماد می‌کنند. جامعه باید به نیروی انتظامی اعتماد کند که آنان ارمغان آور امنیت و عفاف هستند.
[bookmark: _Toc428728272]وظیفه خانواده و مربیان در جلوگیری از فساد جامعه
نیروی انتظامی تا زمانی که اعتیاد، فساد، خلاف و ... تا زمانی که محدود و قابل‌کنترل باشند، بر عهده نیروی انتظامی است. اگر خانواده‌ها و معلمان و مربیان در تربیت نسل آینده کوشا نباشند، ممکن است فساد در جامعه طغیان کند و مشکلات چنان گسترده شود که دیگر از نیروی انتظامی نیز کاری ساخته نباشد. جوانان و نوجوانان نیز باید مراقب آینده و اخلاق خود باشند و در مسیر صحیح قدم بگذارند.
[bookmark: _Toc428728273]ایجاد اشتغال به‌موازات کمک به محرومان
دست‌گیری از نیازمندان و محرومان جامعه امری ضروری و ارزشمند است. دولت نیز در این زمینه برای رسیدگی به اوضاع معلولین و نیازمندان جامعه بودجه‌ای را در اختیار بهزیستی و کمیته امداد قرار می‌دهد. به جامعه و مردم باید در جهت پیش‌گیری از معلولیت آموزش داده شود که در ازدواج‌ها و تمامی اموری که منجر به معلولیت می‌شود توجه لازم داشته باشند. آنچه در کنار این امور واجب و ضروری است ایجاد اشتغال برای جوانان کشور است.
[bookmark: _Toc428728274]مانورهای بسیج و بیعت با رهبری
برای تثبیت و اقتدار ملت و اسلام و آمادگی رزمی و دفاعی در مقابل بدخواهان و دشمنان کشور، مانورهایی که توسط نیروی‌های بسیج صورت می‌گیرد، بسیار حائز اهمیت است. مانورهای بسیج نوعی بیعت با رهبری و آمادگی نسل جوان در برابر تهاجم‌های بیگانگان است.
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الراحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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