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خطبه اوّل

وصیت‌نامه امیرالمؤمنین به امام حسن (ع)

همان‌طور که برادران و خواهران گرامی مستحضرید بحث ما پیرامون وصیت‌نامه حضرت امیرالمؤمنین (ع) به امام حسن (ع) و توصیه‌های اخلاقی و تربیتی بود که حضرت امیرالمؤمنین (ع) به فرزند گرامی‌شان در بازگشت از جنگ صفین فرمودند.

این خطبه نیز به اشاراتی پیرامون همین وصیت‌نامه و توصیه‌های اخلاقی و تربیتی حضرت اختصاص دارد.
امیرالمؤمنین (ع) بعد از آن‌که در آغاز وصیت‌نامه خود فرمودند که من در شرایطی هستم که به یاد آخرت و آینده خودم هستم و دیگر دلی به این دنیای فانی و عالم مادی نبسته‌ام، به امام حسن (ع) فرمودند درعین‌حال تو فرزند من و پاره تن من هستی و هر خوبی و بدی که به تو برسد درواقع به من رسیده است و ازاین‌جهت است که باید به فکر تو هم باشم.
در اینجا بایستی اشاره کرد که این درس اخلاقی و تربیتی را از امیر المومنین (ع) فراگرفته‌ایم که همه ما علاوه بر مسئولیتی که در قبال آینده خودمان و سعادت و شقاوت آینده‌مان داریم، نسبت به فرزندانمان نیز همان مسئولیت را دارا هستیم، طبیعت انسان نیز این است که فرزند را امتداد وجود خود می‌داند و دختر و پسر را پاره تن خود تلقی می‌کند و اسلام نیز این نکته را قبول دارد و بر این کشش و گرایش انسان صحّه گذاشته است. انسان علاقه به فرزند دارد و این علاقه هم چیز خوبی است ولی اسلام بر این نکته تأکید دارد که این علاقه فرد، بایستی او را به معنویت هم بکشاند. علاقه به فرزند باید انسان را به‌جایی بکشاند که به یاد او باشد و درصدد معنویت و سعادت آینده فرزندش باشد.
این مقدمه وصیت‌نامه امیرالمؤمنین (ع) بود، پس‌ازاین مقدمه، حضرت این‌چنین توصیه‌های خودشان را شروع می‌کنند که طی چند خطبه به‌صورت گذرا وصیت‌ها و سفارش‌های حضرت را موردتوجه قرار می‌دهیم. ازاینجا حضرت شروع می‌کنند: «فَإِنِّی أُوصِیک بِتَقْوَی اللَّهِ أَی بُنَی وَ لُزُومِ أَمْرِهِ وَ عِمَارَةِ قَلْبِک بِذِکرِهِ وَ الِاعْتِصَامِ بِحَبْلِهِ»

آغاز هر توصیه‌ای که بزرگان دین و اولیای الهی برای سعادت بشر داشتند، باتقوا، خداترسی و پارسایی شروع می‌شود. امیرالمؤمنین (ع) نیز به‌عنوان پیشوای متقین و به‌عنوان پدر امت و راهنمای بزرگ معنویت بشر، وصیت‌نامه خود را به فرزندش باتقوا شروع می‌نمایند. پیش از هر توصیه‌ای، سخن امیرالمؤمنین (ع) با فرزندش و درواقع سخنش باهمه فرزندانش درگذر زمان و در طول تاریخ این است که می‌فرمایند: « أُوصِيكَ بِتَقْوَى اللَّه‏ »
. این سفارشی که همه انبیا و پیامبران داشتند و هر سخن حقی با این توصیه باید آغاز گردد و ادب خطبه‌های جمعه نیز این است که باتقوا شروع شود. امیرالمؤمنین (ع) نیز وصیت‌نامه‌اش را باتقوا شروع می‌کند. ترس از خداوند و عذاب الهی و ترس از غضب خداوند، مسئله‌ای است که باید بر دل و قلب و جان هر انسان علاقه‌مند به سعادتش موج زند. بدون بیم و هراس از آینده خود، بدون ترس از غضب الهی، اغلب انسان نمی‌توانند پیش روند. البته انسان‌ها متفاوند، برخی هنگامی‌که به یاد جهنم که می‌افتند، این ترس از جهنم آن‌ها را وادار به انجام نیکی‌ها و پرهیز از کارهای ناشایسته می‌کند. برخی دیگر، ترس از آن جلال و جبروت خداوند و ترس از غضب خدا که از هر چیزی بدتر است، آن‌ها را وادار به پرهیز از گناه می‌کند. به‌طوری کلی در درون هر انسانی ترس، مهم‌ترین عامل برای اصلاح و خودسازی او می‌باشد و انبیای الهی آمدند تا بشر را انذار کنند و با این ترس انسان را از خواب بیدار کنند. به این مطلب بایستی دقت و توجه نمود که تأکید قرآن بر انذار انبیا و پیامبران، برای بیم انسان، تأکیدی به‌حق و به‌جا در طبیعت اکثر انسان‌هاست. معمولاً بهترین عامل برای این‌که جمعی را از خواب و غفلت بیدار کرد، این است که ترس و بیمی مقابل آن‌ها قرار گیرد وعده‌ای که درجایی نشسته‌اند و در خواب غفلت هستند و از خطرها و مشکلات غافل‌اند، راحت‌ترین عامل و بهترین ابزار و شیوه برای این‌که آن جمع را بیدار کرد این است که به آن‌ها هشدار داد و به خطرها، بیم دهیم و نسبت به آینده مخاطره‌آمیز، این بهترین روش است.
قرآن بر انذار و هشدار دهی انبیا، بیش از بشارت‌دهی آن‌ها تأکید کرده است و این به این دلیل است که شروع حرکت انسان در خودسازی و مسیر تحصیل سعادت با ترس و احساس خطر پیدا می‌شود.
دیدگاه فرهنگ غربی

اگر در همین‌جای که قرار داریم، کسی به ما بگوید که در چند قدمی شما خطری وجود دارد و حادثه هولناکی شمارا تهدید می‌کند، این هشدار و بیم دادن قطعاً ما را بیدار می‌کند و ما را به این فکر می‌اندازد که خطری در نزدیک ما وجود دارد و سلامت و سعادت زندگی ما را تهدید می‌کند و بایستی در برابر آن خطر خود را مجهّز کنیم. ممکن است انسان بر اساس آن تمایل شهوانی که دارد، دوست داشته باشد راحت و با خیال آسوده، زندگی خود را بگذراند، و همین نوع دیدگاه، تفکر انحرافی است که امروزه مبنای زندگی غربی می‌باشد، یعنی زندگی که در آن احساس خطر نباشد وزندگی که کاملاً به خوش‌گذرانی و ارضای تمایلات شهوانی بگذرد.
امروزه در فرهنگ منحط غربی، یکی از پایه‌های آن، لذت‌گرایی مطلق و پاسخ دادن به تمایلات و شهوات به‌طور مطلق می‌باشد و آن‌ها این مسئله را در دنیا نیز ترویج می‌کنند. اما اگر شخصی به‌طور عمیق به حقیقت زندگی نگاه کند، متوجه می‌شود که سعادت در چیزی دیگری است.
اگر در زندگی انسان خطری او را تهدید نمی‌کرد، اگر سعادت زندگی بشر در معرض خطر نبود، در این صورت ممکن بود بگوییم که انسان‌ها با لذت صبح را به شب برسانند وزندگی‌شان را با لذت‌گرایی بگذرانند و در اینجا این شاید حرف درستی بود، ولی زمانی که قرار باشد انسان در معرض خطرها، آفت‌ها و مصیبت‌ها قرار بگیرد در اینجا اعلام‌خطر و هشدار دادن چیز بدی نیست؛ دقیقاً یکی از فلسفه‌های نبوت انبیا و ادیان بزرگ الهی همین می‌باشد، به این معنا که خطری وجود دارد و آمده‌ایم شمارا بیم دهیم و از خطرها غافل نشوید.
در نقلی معروف از پیامبر اکرم (ص) است که ایشان در آغاز بعثت و رسالتشان وقتی‌که عشیره و قومشان را جمع کرده بودند فرمودند: من اگر به شما بگویم، پشت این کوه دشمنی شمارا تهدید می‌کند و به شما خبر دهم که در معرض هلاکت و در تیررس دشمنی قرار دارید، آیا شما این را از من قبول می‌کنید یا نه؟ آنگاه همه بیان کردند: آری، تو امین و راست‌گو هستی و سخن تو را می‌پذیریم. حضرت فرمودند: من دقیقاً برای این از ناحیه خداوند مبعوث شده‌ام که به بشریت اعلام کنم که شما در معرض یک هلاکت و شقاوت ابدی هستید و آمده‌ام به‌نما بگویم که بعد از مرگ شما، عالم دیگری برپاست، خطرها و مهلکه‌هایی وجود دارد و این زندگی اجتماعی و دنیایی شما، اگر با دین و تقوا آمیخته نباشد، آمیخته با خطرهاست.

با توجه به این مقدمه‌ای که عرض نمودم، روشن می‌شود که از فلسفه‌های اساسی ادیان الهی و از اسرار اصلی رسالت رسولان و پیشوایان بزرگ بشریت این بوده است که ما را بیم دهند، زنگ‌های خطر را نسبت به آینده ما به صدا درآورند، ما را نسبت به خطرها، بیدارباش دهند و این به معنای انذار قرآن و هم‌چنین توصیه‌های مکرّر و مؤکد اسلام و قرآن بر تقوا و پارسایی است.

روح تقوا، یک بیم و ترس مقدّس در برابر خطرهای آینده است و نه به معنای ترسی که انسان را بی‌مایه کند و ما را به زمین بزند، بلکه ترسی که محرک سعادت و قدم برداشتن در این سمت باشد.

انواع ترس

ما دو نوع ترس داریم؛ شما در زندگی خود اگر دقت نمایید، می‌بینید انسان ممکن است دو نوع بترسد، یک نوع وقتی است که انسان می‌ترسد و منفعل می‌گردد و ناامید می‌شود و این‌یک ترسی است که فرد را بی‌خاصیت می‌کند و او را از کار می‌اندازد و قدرت حرکت را از وی می‌گیرد. این نوعی از ترس است که به آن وحشت می‌گویم و مطلوب نیست. به‌طور مثال اگر شخصی در وسط خیابان راه می‌رود و در اینجا احساس خطر می‌کند، اگر وحشت او را فراگیرد و خود را گم کند، ماشین، با او برخورد می‌کند و او را از بین می‌برد که این نوع ترس مطلوب نیست اما یک‌وقتی این‌طور نیست و ترسی می‌آید که فرد را بیدار نگه می‌دارد، احساس‌ خطری که شورونشاط و حرکت به وی می‌دهد و او احساس خطر می‌کند و آنگاه خودش را از جلوی ماشین کنار می‌کشد و خودش را از پرتگاهی نجات می‌دهد، این ترس مقدس و ارزشمند است، نه آن ترس که وحشت بیافریند و انسان را بی‌اثر و بی‌خاصیت کند. ترسی مقدّس است که هشدار دل باشد، اعلام‌خطر کند، دل را زنده کند، خواب را از چشم‌ها بیرون ببرد و فرد را فعال در مسیر تحصیل سعادت وزندگی سعادت‌آمیز کند. اساس تقوا، همین ترس مقدّس و ارزشمند است که امیرالمؤمنین(ع) در آغاز وصیتشان به امام حسن (ع) می‌فرمایند، این‌که همراه امر خداوند و فرمان او حرکت کن، بنگر فرمان الهی تو را به کدام سمت سوق می‌دهد، در همان سمت‌وسو حرکت کن.

اهمّیّت ذکر و یاد خداوند

سفارش سوم حضرت این است که دلت را به ذکر خدا آباد کن. دلی که جایگاه یاد خداوند نباشد، دل خراب و مرده است، با یاد خداوند دل را بایستی زنده و آباد کرد. در باب ذکراللّه و یاد خداوند که اساس نشاط و شور بندگی خداوند است، بارها سخن گفته‌ایم و از زاویه‌های مختلف نکاتی عرض کردیم. امروز هم چند نکته‌ای در این باب عرض می‌کنم.

در قرآن کریم که بارها ذکر و یاد خداوند باهمین واژه و تعبیر آمده است، تأکید شده است که یاد خداوند، حیات قلب انسان و آرامش دل اوست. اساس یک زندگی سعادت‌آمیز این است که این ذکر، توجه قلبی و یاد خداوند در دل انسان شعله‌ور باشد، و نباید این ذکر، فقط ذکر زبانی باشد البته ذکر زبانی ارزشمند است اما پایه، رکن، مبنا و اساس ذکر در قلب است و جالب اینجاست که در قرآن، عمدتاً بحث ذکر را به قلب نسبت داده است. یعنی ذکر لااله‌الاالله و ذکرهای دیگر همه ارزشمند است ولی اساس آن یاد، قلب وزنده بودن قلب است.
مراحل تأثیر ذکر و یاد خداوند در دل مؤمنان

در باب تأثیر یاد خدا در دل انسان، چند تعبیر در قرآن کریم داریم که به آن‌ها اشاره می‌کنیم؛ در دو آیه از سوره‌های حج و انفال بیان می‌کند: «الَّذِینَ إِذَا ذُکرَ اللَّهُ وَجِلَتْ قُلُوبُهُمْ»
. مؤمنان راستین و انسان‌های صالح، کسانی هستند که وقتی به یاد خداوند می‌افتند، دل آن‌ها به بیم و ترس می‌افتد. در دو جای قرآن تعبیر به «وجل» شده است که به معنای خوف و ترس است. در آیه دیگری از قرآن کریم تعبیر خشوع آمده است که بیان می‌دارد: «أَلَمْ یأْنِ لِلَّذِینَ آمَنُوا أَنْ تَخْشَعَ قُلُوبُهُمْ لِذِکرِ اللَّه»
. با یک بیان بسیار جذاب، نرم و ملایم خداوند در اینجا سخن گفته است و می‌فرماید: آیا وقت آن نرسیده است که کسانی که ایمان به خدا آورده‌اند، قلبشان در برابر خداوند، نرم و متواضع و با خضوع و خشوع گردد. این تعبیر دومی می‌باشد که در اثر ذکر و یاد خداوند آمده است. انسان می‌تواند این تعبیرها را در خود آزمایش کند. همان‌طور که اشاره شد خداوند در یکجا می‌فرماید که ذکر و توجه به خدا در دل مؤمنان ترس می‌آفریند و در تعبیر دیگری می‌فرماید که ذکر و یاد خداوند، فروتنی و خشوع، می‌آورد. تعبیر سوم قرآن کریم، «لین» به معنای نرمی و رامی است و می‌فرماید: « ثُمَّ تَلِینُ جُلُودُهُمْ وَقُلُوبُهُمْ إِلَی ذِکرِ اللَّهِ»
. مؤمنان کسانی هستند که یاد خدا ظاهر و باطن آن‌ها را نرم می‌کند و برخوردهای ظاهری آن‌ها نرم و ملایم می‌گردد و قلب آن‌ها هم در برابر ذکر و یاد خداوند رام و ملایم می‌شود. تعبیر چهارم قرآن کریم این است که: «الَّذِینَ آمَنُوا وَتَطْمَئِنُّ قُلُوبُهُمْ بِذِکرِ اللَّهِ أَلَا بِذِکرِ اللَّهِ تَطْمَئِنُّ الْقُلُوبُ»
، یاد خداوند در دل انسان‌های مؤمن، اطمینان و آرامش می‌آورد.

بنابراین خداوند در قرآن کریم می‌فرماید یاد خداوند که محور زندگی مؤمنان باید باشد، اولاً در دل‌ها ترس مقدسی ایجاد می‌کند که این شروع یک حرکت است و شمارا از خواب‌ها بیدار می‌کند. به دنبال این ترس، خشوع می‌آید و یک تواضع قلبی و فروتنی در برابر خداوند با یاد او در دل شما پیدا می‌شود و سپس نرمی به وجود می‌آید و نهایتاً یاد خداوند اطمینان، آرامش، سبکی و یک احساس طمأنینه در شخص به وجود می‌آورد. این مراحل تأثیر ذکر و یاد خدا در دل انسان‌ها است، یعنی در آغاز راه ذکر خدا، ترس و هشداری به ما می‌دهد و ما غافلان را از خواب بیدار می‌کند. این یاد مبدأ هستی و قدرت مطلق مسیطر بر عالم، ابتدا ما را بیدار می‌کند و بیم می‌دهد و به دنبال آن، قلب‌های ما را خاشع، متواضع و نرم می‌کند و قساوت و تندی را از دل‌های می‌زداید و در پایان این حرکت انسان‌ساز و خودسازی، یک آرامش به انسان دست می‌دهد. انسان منهای خداوند، دغدغه‌های فراوانی او را در برمی‌گیرد؛ انسانی که وصل به خدا نباشد، صدها مرض روحی، قلبی و تعلق مادی، دل و قلب او را پریشان می‌کند. اگر نگاه به غرب کنیم، تمدنی که همه وسایل آرامش ظاهری و مادی را برای مردم خودش به ارمغان آورده است و هر آنچه از وسایل رفاه را در اختیاردارند و ملاحظه می‌کنیم افرادی که در اروپا یا قسمت‌هایی از آمریکا زندگی می‌کنند، پریشانی مادی ندارند و رفاه برای آن‌ها فراهم است، اما همین افراد، یک احساس پریشانی قلبی و احساس بی‌پناهی در این نظام بزرگ عالم می‌کنند. این بی‌پناهی و پریشانی در عالم فقط بااتصال با خداوند قابل‌حل می‌باشد. تمام مشکلات روحی و روانی بشریت علی‌رغم همه برخورداری مادی، فقط با یاد خدا از بین می‌رود و همین مسیری است که قرآن برای ما بیان کرده است.

ماه رجب و یاد خداوند

در ماه مبارک رجب قرار داریم. این ماه، ماه خودسازی و ماه توجه به خداوند است و ماهی که باید خود را از خواب‌ها بیرون بیاوریم، توجیه‌ها را کنار بگذاریم و به فکر این باشیم که همه آنچه داریم باید رها کنیم و برویم و بنابراین بایستی به خودمان بپردازیم. بهترین راه، توصیه‌هایی است که امیرالمؤمنین (ع) فرمودند که قلب خرابتان را با یاد خدا آباد کنید، قلب‌های پریشانتان را با یاد خدا اطمینان ببخشید، دل‌های بریده از خدا و بی‌پناه و بی‌ارتباط را باخدا مرتبط کنید و آنگاه است که پناهگاه می‌یابید. این‌ها، مشکلات بزرگ و خطرساز روحی و روانی امروز بشریت است که فقط با پناه آوردن به خداوند و با تجلی ذکر خدا و قلوب، قابل معالجه است. بایستی قدر این نعمت‌ها را بدانیم، شما کسانی هستید که این سفره گسترده الهی در برابر شما آماده است و از ذکر و یاد خداوند که در قرآن کریم در دعا، نیایش و ارتباط با خداوند مجسم شده است، بهره‌برداری کنیم و همان‌طور که در هفته پیش نیز اشاره کردیم، بهترین فرصت برای این است که ما یک حرکت جدیدی را در زندگی اخلاقی، معنوی، اجتماعی و فردی‌مان شروع کنیم. در این ماه رجب، ماه عبادت، اعتکاف، بندگی خداوند، دعا و نیایش بایستی دل‌هایمان را از این خرابی و پریشانی بیرون آوریم و با یاد و ذکر خدا آباد کنیم. انسانی که به خداوند وصل است، دیگر دل به خدا بسته است و فراز و نشیب دنیا و کمی و کاستی و فزونی دنیا او را از پا درنمی‌آورد. چنین شخصی در سختی‌ها، مقاوم است و در خوشی‌ها، شاکر خداست. موج‌های بلا او را از پا درنمی‌آورد، افسردگی‌های روحی و روانی و پریشانی‌ها، گرد وجود او نمی‌گردند.

خدایا تو را به این ماه عزیز، به مقرّبان و بزرگان بارگاهت سوگند می‌دهیم، همه ما را موفق به ذکر و یاد خودت در همه حالات بفرما. خدایا ذکر و یاد قلبی خود را در دل‌های ما زنده بدار، ما را از خطرها و پریشانی‌های روحی و روانی محافظت بفرما و ما را موفق به انجام وظایفمان و عبادت خالصانه خودت بفرما.
«بسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ  وَالْعَصْر ،إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ، إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»

خطبه دوّم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِین آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِه وَلَاتَمُوتُنَّ إِلَّا وَ أَنْتُم مُسْلِمُونَ»
 عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه شما برادران و خواهران گرامی و خود را به تقوا، پارسایی، ذکر و یاد خداوند در همه حالات و شکر نعمت‌های او و صبر بر سختی‌ها سفارش و دعوت می‌کنم. خداوندا همه ما را از بندگان مقرّب، خالص و مخلصت قرار ده.
در این خطبه به چند نکته اشاره می‌کنم.

شهادت امام کاظم (ع) و میلاد امام جواد (ع)
بنا بر قول مرحوم کلینی (رضی)، که البته قول مشهوری نیست، ششم رجب، شهادت امام کاظم (ع) می‌باشد که این مناسبت را تسلیت عرض می‌کنم.
در روز دهم ماه رجب، میلاد امام جواد (ع) می‌باشد که این مناسبت را تبریک عرض می‌نمایم.

استفاده بردن از ماه رجب

بایستی توجه به ارزش و قداست و هم‌چنین بهره‌برداری از ماه رجب به جهت آمادگی برای بندگی خداوند در ماه‌های آینده و به‌ویژه ماه مبارک رمضان بنماییم. همه باید در این فرصت‌ها و این شرایط معنوی مناسبی که خداوند برای ما فراهم کرده است، حرکت کنیم و ان‌شاءالله برای امور معنوی، اخلاقی، ذکر و یاد خداوند که اساس همه آن‌ها است حساب بازکنیم و از فرصت‌های گران‌بهایی که در پیشروداریم بهره‌برداری نمایم.
ایّام البیض و اعتکاف

توصیه می‌کنم برادران و خواهرانی که فرصت دارند و این امکان برایشان هست به برنامه اعتکاف توجه بنمایند. عزیزانی که توانایی دارند، برنامه خود را ترتیب و تنظیم کنند که به این مستحب الهی عمل کنند. اعتکاف، عمل بسیار شایسته‌ای است. در سال قبل، استقبال بسیار خوبی از ماه رجب و انجام اعتکاف گردید که آمار و ارقام خوبی را نشان داد و در استان یزد نیز به نسبت خودش ارقام معتکفین، بسیار خوب بوده و در این شهر ما نیز سال گذشته، حدود پنجاه نفر از برادران و خواهران معتکف گردیدند. درهرحال، اعتکاف، یک عبادت مستحبی است و کسی که میل و رغبت داشته باشد، می‌تواند این عبادت ارزشمند را انجام دهد.
امیدواریم امسال نیز در شهر ما، اعتکاف که باعث معنویت بیشتر و خیروبرکت است، شعله‌ور گردد و مورد استقبال قرار گیرد. در تهران و شهرهای مختلف از اعتکاف، استقبال خوبی گردید. در دانشگاه تهران جوانان و دانشجویان، میل و رغبتی خوبی نسبت به اعتکاف نشان دادند. به‌طورکلی این سنت‌ها و عبادات، بهترین ابزارها برای اصلاح و سازندگی انسان هستند که امیدواریم در این شهر، در کنار شور، نشاط و فعالیتی که مردم در امور مختلف خوددارند، رغبت و استقبال از عبادت، توجه به خدا و معنویات نیز موردتوجه قرار گیرد.
هفته اهداء کتاب به مدارس

مناسبت هفته اهداء کتاب به مدارس را در پیش روداریم که بایستی یادآوری شود و تذکر می‌دهم که خانواده‌ها و کسانی که تمکّن دارند در کمک به مدارس به‌خصوص در ابعاد فرهنگی و کتاب، این کمک، بهترین قدم‌ها و کارهای خیری است که می‌توان انجام گیرد. اوضاع دبیرستان‌ها، راهنمایی‌ها و مدارسمان، با این‌که در طول دو سال گذشته بسیاری از مشکلات ساختمانی و امثال آن، در گوشه‌کنار شهر وجود داشت حل گردیده است. شاید تا دو سال قبل، بیست مدرسه نیمه‌کاره داشتیم که این عدد کاهش‌یافته است و تلاش خوبی در این زمینه و حل مشکلات آموزش‌وپرورش، مسئولین انجام داده‌اند که در همین‌جا از آن‌ها تشکر می‌کنیم و امیدواریم که بازهم همت بیشتری نمایند. خدا را شکر، مردم ما، در گوشه و کنار این شهر به‌خوبی در قسمت‌های آموزشی شرکت داشته‌اند، شاید این شهر در کشور از جاهای نمونه باشد ازنظر ساخت‌وساز مدرسه‌ها و درواقع کمکی که به دولت و نظام اسلامی می‌گردد که درواقع هم برای مردم خوب است و هم کمکی به‌نظام اسلامی می‌شود.
امروز باید عرض کنم، آموزش‌وپرورش ما به لطف خدا و باهمت مسئولین در استان و شهرستان، مشکلات ساختمانی را به‌تدریج حل کرده‌اند که خیلی کمتر شده است و امیدواریم موارد دیگری نیز که وجود دارد همت کنند که حل شود. ما در بعد فرهنگی، اخلاقی و معنوی بایستی همت بیشتری داشته باشیم. در مناسبت هفته اهدای کتاب به مدارس تأکید می‌کنم که همت دیگری باید در خانواده‌ها و در عموم جامعه ما برای توجه به مسائل فرهنگی، کتاب‌خوانی، تأمین کتاب‌های مدارس و بالا آوردن سطح فرهنگی، اخلاقی و معنوی نسل جوان و نوجوان ما در مدارس شود. یکی از بهترین راه‌ها در این زمینه، این هست که کتابخانه‌های مدارس تکمیل شود و اگر خانواده‌ها در همین هفته اهداء کتاب به مدارس، کتاب‌های مناسبی بخرند و به کتابخانه مدرسه اهدا کنند، باعث می‌شود کتابخانه‌ها غنی‌تر شود. امیدواریم که همه ما و مسئولین ما نسبت به مسائل فرهنگی و تربیت نسل آینده و نوجوانانمان کوشا باشند و هم‌چنین آموزش‌وپرورش ازلحاظ فرهنگی عنایت بیشتری داشته باشند.

اهتمام در جهت یاری به مدارس و دانشگاه‌ها
نکته بعدی این‌که امروز با نظر مسئولین، کارکنان و کارمندانی که در دانشگاه خدمت می‌کنند، مانند هرسال در مناسبت سیزده آبان، نماز جمعه در دانشگاه برگزار می‌شود. البته با فرارسیدن سیزده آبان که یک مناسبت بسیار مهم تاریخی ما می‌باشد، هرسال نماز جمعه‌ای را در دانشگاه برگزار می‌کنیم و من از این بابت هم از تمام کسانی که برای برپایی نماز جمعه در اینجا تلاش کردند تقدیر و تشکر می‌کنم. مردم ما و هرکسی که اهل دین و معنویت است، علاقه به علم و دانش دارد، ما دلمان می‌خواهد شهرمان، کشورمان، مملکتمان، مملکت علم و دانش باشد؛ این هدف نظام ما می‌باشد. ما نیز در شهرمان این را می‌خواهیم، ما آموزش‌وپرورشی قوی و مراکز دانشگاهی و حوزه خوب می‌خواهیم. به لطف خدا مراکز متعدد علمی و دانشگاهی وجود دارد و دانشگاه آزاد هم به‌عنوان یک دانشگاه و واحد نمونه، بزرگ و خوب در اینجا وجود دارد.
همه ما علاقه به علم و دانش داریم و همه بایستی کارکنیم که سطح علم، دانش و فرهنگ کشور، استان و شهرمان را بیاوریم. این وظیفه همه ما می‌باشد. در دنیای امروز، نظام ما بایستی نظام علم، دانش و پیشرفت علمی باشد، اما غافل نشویم که ما علم و دانش را باید در خدمت معنویت بگیریم؛ آن کارمندی که اینجا فعالیت می‌کند، دانشجویی که اینجا است، مسئولی که اینجا خدمت می‌کند، همه باید تصمیم بگیریم که علم، دانش و سطح علمی را بالابریم اما هیچ‌گاه از اخلاق و معنویت غافل نشویم. شهر ما باید از دانشجوی مشغول به تحصیل در این شهر، استقبال کند و در تأمین خوابگاه و هر آنچه لازم است بایستی به دانشجو کمک کند. شهر ما بایستی برخوردش با دانشجویی که وارد این شهر می‌شود، برخورد اسلامی باشد اما درعین‌حال این انتظار را هم باید داشته باشند که شئون فرهنگی اسلامی نیز رعایت شود. به لطف خدا، این رابطه خوب می‌باشد و ما انتظار داریم که عزیزانمان که در دانشگاه هستند باهمکاری یکدیگر، وحدت، انسجام و استقبال خوب از دانشجو، فضای معنوی، اخلاقی، علمی و سطح بالایی را بر دانشگاه حاکم کنند. خدا را شکر، ابزارهای لازم در اینجا فراهم است و خدمات زیادی انجام‌گرفته است. باید به یکدیگر کمک کنیم و جدا از اختلاف‌های سلیقه‌ای و امثال آن، دانشگاهی یکدست، خوب داشته باشیم و همگی تلاش کنیم که علم و سطح علمی این شهر را بالا ببریم و همین‌طور اخلاق و معنویت را نیز گسترش دهیم. تلاش‌های خوبی در این زمینه انجام‌گرفته و بازهم تلاش بیشتری نمایند. در دانشگاه در حال حاضر، رشته‌های گوناگون علمی وجود دارد و از واحدهایی است که رشته‌های متعدّد دارد. در این شهر، پنج هزار دانشجو حضور دارد و تأمین سطح علمی آن‌ها وظیفه مهمی است که مسئولان باید تلاش کنند و مردم نیز کمک نمایند که سطح علمی و اخلاقی دانشگاهمان بالا بیاید و اگر اشکالی هم دارند، صحبت و پیگیری کنند و با روش منطقی و درست، معضلات و مشکلات حل شود. اداره پنج هزار دانشجو کار برای افزایش سطح علمی آن‌ها و اخلاق و معنویتشان، کار ارزشمندی است. توقع داریم که باهم، برای ارتقاء سطح علمی، اخلاقی و معنوی تلاش کنیم و بهترین خدمت‌ها نیز این است که سطح علمی، فرهنگی و اخلاقی جامعه را بالابریم. دانشگاه‌ها، حوزه‌ها و آموزش‌وپرورش ما بایستی مظهر این تلاش مقدس و ارزشمند باشند. به لطف خداوند، مسئولان عزیزمان فعال هستند و تلاش می‌کنند. در همین‌جا مشکل جای نماز داشتیم که در مجاور اینجا برای حل این مشکل کار خوبی را شروع کرده‌اند و در بین مردم اگر کسانی پیدا شوند که کمک و همیاری کنند و این مسجد را که باید محور حرکت فرهنگی در دانشگاه باشد را تکمیل کنند، این کار بسیار ارزشمندی است. مشکل خوابگاه نیز مشکل بزرگی برای دانشجویان است و گاهی هم مسائل جانبی ایجاد می‌کند. مسئولان به‌تازگی به دنبال این هستند که مسائل خوابگاه را نیز حل کنند.
در اینجا تأکید می‌کنم که جامعه ما باید قدر علم و دانشگاه را بداند، ما امروز در منطقه‌مان، چند واحد دانشگاهی و آموزش عالی و حوزه داریم. جامعه ما بایستی این‌ها را گرامی دارد و قدر آن‌ها را بداند. ارزش یک جامعه به علم، دانش و سطح علمی آن‌ها است، شما بایستی که به حوزه و دانشگاهتان توجه بیشتری نمایید و نسل جوانی که در آن تربیت می‌شوند را گرامی بدارید. البته نسل جوان ما و دانشگاه‌های ما هم بایستی شئون جامعه را حفظ کنند که عمدتاً نیز حفظ می‌شود و اگر هم مشکلاتی وجود دارد امیدواریم آن نیز باتدبیر و با پیگیری منطقی و درست حل شود.

امیدواریم که مشکل مسجد و هم خوابگاه که کاری مهم و اساسی برای حل مشکل دانشجوهاست جدی گرفته شود و رفع گردد. من از همه شما تشکر می‌کنم و از کسانی که ترتیب اقامه نماز را در دانشگاه دادند سپاسگزارم. امیدواریم که خداوند همه ما را در راستای انجام وظایفمان موفق بدارد.
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الراحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
� نهج‌البلاغه، نامه ۳۱
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� 


.� حج، آیه ۳۵ و انفال، آیه ۲


.� حدید، آیه ۱۶


.� زمر، آیه ۲۳


.� رعد، آیه ۲۸


� .عصر، آیات ۱ تا ۳


� .آل‌عمران، آیه ۱۰۲
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