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خطبه اوّل
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه
؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین.اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»
عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه شما برادران و خواهران گرامی و خودم را در این روز گرامی به پارسایی، احتراز از گناه، تهذیب نفس، اصلاح اخلاق و ذکر و یاد خداوند در همه احوال سفارش و دعوت می‌کنم. امیدواریم خداوند با الطاف بیکرانش، همه ما را مشمول عنایات و توفیقاتش قرار دهد.
نگاهی به خطبه حضرت فاطمه (س)

در هفته پیش، به مناسبت ایّام شهادت صدیقه طاهره فاطمه زهرا (س) به گوشه‌ها و زوایایی از زندگی حضرت زهرا (س) اشاره کردیم. حضرت فاطمه (س) به لحاظ مقامات معنوی و مراتب معرفت در عرض و همسان ائمه طاهرین (ع) می‌باشد. به همین دلیل نیز حضرت فاطمه (س) موردعنایت و لطف خاص، پیامبر گرامی اسلام (ص) قرار داشته‌اند.
در سال قبل، مابین دو فاطمیه، تقریباً نگاهی گذرا و اجمالی به خطبه بسیار مشهور و پر مرتبه‌ حضرت فاطمه (س) در مسجد مدینه انداختیم. در چندین خطبه بحث کردیم و تا حدودی توضیح دادیم و ترجمه کردیم قسمت‌های عمده‌ای از بیاناتی که حضرت فاطمه (س) بعد از پدرشان در مسجد مدینه و در جمع مهاجرین و انصار، ایراد نمودند. امروز نیز در فرصت کوتاهی که داریم به بخش‌هایی از فرازهای این خطبه، اشاره خواهیم کرد. در آستانه شهادت حضرت فاطمه (س) قرار داریم و فاطمیه دوّم درراه است و مناسب است در این زمینه صحبت شود.

محورهای عمده‌ای که حضرت فاطمه (س) در خطبه‌ خود بیان کردند، هشت محور عمده است که در خطابه خودشان آن‌ها را مطرح کرده‌اند. اصولاً شروع خطبه حضرت فاطمه (س)، شروع عجیبی بود، همین‌که خبر غصب فدک و داستان غصب خلافت و امامت رسید، حضرت با جمعی از زن‌های وابسته به خودشان از خانه بیرون آمدند و با یک هیبت، جلال و شکوه معنوی که از خاندان رسالت انتظار می‌رود حضور پیدا کردند. در ابتدای خطبه این‌گونه نقل‌شده است که راه رفتن حضرت فاطمه (س) و آن شکوه معنوی که حرکت ایشان به‌طرف مسجد داشتند، با راه رفتن رسول خدا (ص) فرقی نمی‌کرد. هنگامی‌که به نوع حرکت حضرت فاطمه (س) از خانه به‌طرف مسجد برای دفاع از امامت، ولایت و ارزش‌های والای الهی نگاه کنیم، با راه رفتن رسول خدا (ص) کاملاً مشابهت داشت و هرکسی نگاه می‌انداخت متوجه می‌شد که این دختر از خاندان رسول خدا (ص) است و ازآنجا الهام گرفته است. در ادامه خطبه بیان می‌کند، هنگامی‌که حضرت وارد مسجد شدند، ابوبکر با جمع زیادی در مسجد بودند و مسجد مملو از مهاجرین و انصار بود. حضرت فاطمه (س) با جلال و شکوه وارد مسجد شدند و به‌محض این‌که وارد مسجد شدند، پرده سفیدی آوردند و در گوشه مسجد، آن را نصب کردند، آنگاه حضرت پشت پرده قرار گرفتند و سپس در جمع مملو از مهاجر و انصار درحالی‌که همگی مجذوب ورود حضرت فاطمه (س) بودند، بنشستند و قبل از  آغاز سخن، ناله‌‌ی سوزناکی سر دادند و اشک، آه، گریه و زاری مسجد رسول خدا (ص) را فراگرفت و سپس آرام گرفتند. بعدازآن آرامش، حضرت فاطمه (س) شروع به حمد و ثنای خداوند کردند و با شروع خطبه حضرت، بار دیگر نیز جمعیت از ناله و زاری به هم‌ریخت.
خطبه حضرت فاطمه (س) تداعی‌گر خطبه پیامبر (ص)
محورهای عمده این خطبه چند نکته‌ای است که عرض می‌نمایم.
خطبه حضرت فاطمه (س) همانند شخصیت ایشان، موردعنایت خاص ائمه طاهرین (ع) و بزرگان در طول تاریخ بوده است. هنگامی‌که خطبه حضرت فاطمه (س) را مشاهده می‌کنیم، با خطبه‌های رسول خدا (ص) و خطبه‌های امیرالمؤمنین (ع) یکسان است و همان‌طور که ظاهر حضرت و راه رفتنشان، تداعی‌کننده، راه رفتن رسول خدا (ص) بود همان‌گونه نیز خطبه ایشان حاکی از همان خطبه‌ها و خطابه‌های رسول خدا (ص) و امیرالمؤمنین (ع) می‌باشد و ائمه طاهرین (ع) نیز به آن عنایت داشتند.

خطبه حضرت فاطمه (س) آثار و برکات معنوی عجیبی دارد که توصیه می‌شود این خطبه را گاهی اوقات مطالعه نمود. محورهای عمده‌ای که حضرت در این اوضاع‌واحوال پرآشوب بعد از پدر بزرگوارشان و به‌عنوان اتمام‌حجت برای جامعه، به‌عنوان سخن نهایی که روز قیامت، احدی از اهل مدینه نتواند ادعا کند که غافل بوده و آگاه نبوده که چه ظلم بزرگی بر خاندان رسالت وارد شد و حقیقت چه بود و داستان واقعی خلافت و ولایت چه بود و ایشان اتمام‌حجت کردند تا تمام‌پرده‌های جهل، تاریکی و غفلتی که ممکن است در برابر و در امر رسول خدا (ص) و ولایت امیرالمؤمنین پدید آید، کنار زدند.
حضرت فاطمه (س)، هم‌کلام با ملائک

آثار حضرت فاطمه (س) آن‌گونه که در تاریخ نقل‌شده است، آثار کمی نبوده است. این خطبه، مدینه را بیدار کرد و حجت را بر همه تمام کرد. این خطبه کاملاً محاسبه‌شده، مرتبط به منبع وحی الهی و متصل به کتاب و سنت است. حضرت فاطمه (س)، متصل به عالم ملکوت بودند و ایشان محدثه بودند یعنی مورد خطاب و مکالمه، ملائکه بودند. در چندین حدیث معتبر نقل‌شده است که بعد از پیامبر اکرم (ص)، جبرئیل بر خانه‌ی حضرت فاطمه (س) نازل می‌شدند و با ایشان سخن می‌گفتند و امیرالمؤمنین (ع) آن‌ها را می‌نوشتند، خطبه حضرت فاطمه (س) نیز از همان مبدأ غیبی و عالم غیب واردشده و الهام و نشأت‌گرفته است.
سخن را حضرت فاطمه (س) با شهادت به وحدانیت و ثنای خداوند شروع می‌کند و بعدازآن به رسالت پدر بزرگوارشان می‌پردازند. 
محورهای کلی خطبه فاطمه زهرا (س)
۱- حضرت فاطمه (س) به فلسفه احکام اشاره‌کرده‌اند. حضرت برای آن‌که جامعه را بیدار کنند و حقایق معنوی را برای مردم بیان کنند یک دور، فلسفه عبادات و احکام خداوند را بیان کرده‌اند و دلایل وضع نماز، روزه، حج، زکات، جهاد و... را از سوی خداوند بیان نمودند. خداوند، دینش برای سعادت و کمال آمده است و در این نسخه کامل برای سعادت بشریت، همه تدابیر لازم اندیشیده شده است و بیان گردیده است. برای اخلاص، معرفت، تعالی اعتلای روحی، تقویت مبنای فکری، مقابله با دشمنان و پیشرفت‌ مادی و معنوی شما، خداوند احکامش را مقرر فرموده است. در خطبه حضرت فاطمه (س) با جمله‌های کوتاه، زیبا و بسیار رسا به فلسفه عبادات و احکام الهی پرداخته‌شده است. در این خطبه اشاره‌شده است که برای تمام دردهای انسان، داروی پیش‌بینی‌شده است و برای هر نوع کمال و رشد او، ابزار و وسیله‌ای قرارداده‌شده است. درباره فلسفه نیکی به پدر و مادر و اخلاقیات در اسلام نیز حضرت فاطمه (س) سخن گفته‌اند و در میان تمامی این مطالب، حضرت فاطمه(س)، انگشت‌بر امامت و اطاعت خاندان ولایت، عصمت و طهارت می‌گذارند. در قسمتی از این خطبه حضرت فاطمه (س) می‌فرمایند: خداوند اطاعت ما و امامت خاندان ما را برای نظام دادن به مردم و راه و رسم درست زندگی ققرارداد. در مرکز، محور و کانون عبادت‌ها و احکامی که خداوند بیان کرده است، امامت و رهبری خاندان پیامبر اکرم (ص) را به‌عنوان نظام این راه و رسم و کانون برنامه زندگی قرارداده است. این بخشی از سخنان حضرت فاطمه (س) بود که بسیار زیبا و رسا، یک دور کامل، معارف الهی و فلسفه احکام را با تأکید بر امامت و ولایت خاندان پیامبر اکرم (ص) بیان کردند.
۲- در بخش دیگری از خطبه حضرت فاطمه (س)، ایشان به وضع اعراب و انسان‌ها پیش از بعثت رسول مکرّم اسلام (ص) اشاره نمودند. این نیز محور دیگری است که حضرت فاطمه (س) به‌تناوب، روی آن سخن گفتند و بیان داشتند که چشم‌ها را بازکنید، عقل‌ها را به‌کارگیرید، اندیشه‌تان را به کار اندازید و فکر کنید که شما چگونه مردمی بودید و چگونه شرک، بت‌پرستی، جهالت، ضلالت، گمراهی و غوطه‌وری در مفاسد، تمام زندگی فردی و اجتماعی شمارا فراگرفته بود و به‌دوراز فرهنگ درست، تمدن صحیح و انسانیت بودید. شما مردم، در معرض خطرها و مهلکه‌ها بودید و در جامعه بشری و دنیا، برای شما ارج و اعتباری قائل نبودند، نظام خانوادگی‌تان، نظام منحطی بود و نسبت به فکر و فرهنگ، بسیار انحطاط داشتید. ازنظر اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی، سیاسی و قبیله‌ای، در دنیا اوضاع نابسامانی داشتید. درواقع در محور دوم خطبه، حضرت فاطمه (س) تأکید بر به یادآوردن گذشته نامطلوب افراد دارد.
۳- محور سوم خطبه حضرت فاطمه (س)، اشاره دارد که شما مردم در کنار آن فرومایگی اجتماعی که داشتید، خداوند با بعثت پدر بزرگوارم، انوار رسالت را بر شما تاباند و شمارا حیات بخشید. آنگاه شما عزت و عظمت یافتید و در معرکه‌ها و کارزارهای بزرگی پیروز شدید، فرهنگ، فکر، معنویت، معرفت، علم و دانش یافتید و از انحطاط به اوج عظمت رسیدید و این با مجاهدت، امامت و هدایت پدر بزرگوارم که پیامبر اسلام (ص) می‌باشند به وقوع پیوست و باعث شد که اکنون به اینجا برسید.
۴- تمام این بیانات حضرت فاطمه (س)، مقدمه‌ای بود برای محور چهارم ایشان که بیان نمایند که به چه دلیل شما مردم بعد از این‌همه افتخار، عظمت و آزمون‌های بزرگی که از آن سربلند و سرفراز خارج شدید به عقب بازگشتید و ارتجاع جاهلی پیداکرده‌اید. حضرت می‌فرمودند: آنگاه‌که خداوند، قصد داشت رسول خدا (ص) را به جایگاه انبیاء و اولیاء ببرد و او را برای رحلت به‌سوی خودش گزینش کرد، ناگهان آن مایه‌های عقب‌افتادگی درون شما ظهور کرد. وقتی‌که رسول خدا (ص) رحلت نمود، دشمنی‌های نفاق آلود از درون شما جوشید و واقع شد. این نشان‌دهنده آن است که دشمنی‌های آلوده به نفاق در جامعه وجود داشت و وقتی‌که خلاء رسول خدا (ص) پدید آمد این دشمنی‌ها رو شدند. لباس ارزشمند دین که برای زینت‌بخشی به فرد و جامعه است، پس از رسول خدا (ص) کهنه شد و پاره گشت، آن لباسی که به شما زیبایی، عظمت و شکوه می‌داد و آن لباس دین بود. سکوت‌‌های گمراهان منافق، بعد از رسول خدا (ص) بار دیگر به گفتارها مبدّل گشت و به ناحق‌گویی پرداخت. انسان‌های فرومایه و پست بعد از رسول خدا (ص) بار دیگر رو آمدند. شتر خوابیده و مهارشده، باطل گرایان و انسان‌های فاسد بار دیگر به فریاد و نعره درآمد. نفاق‌های نهان و دل‌های که در پرتو رسالت رسول خدا (ص) پاک نشده بود و این کینه‌ها و عداوت‌های نهفته، بروز و ظهور گشت و خود را نمایاند و نتیجه این شد که شیطان نیز عرصه‌ای برای جولان دید و امیدوار گشت و از لانه خودش که در شعاع رسالت رسول خدا (ص) به خانه تاریک و سوراخی خزیده بود، بار دیگر بیرون آمد و به زمینه خوبی برای این‌که امت را از امیرالمؤمنین (ع) جدا نماید. فریاد برآورد و دید که شما چه خوب او را دعوت می‌کنید. این نیز محوری است که در چند جا، حضرت ذکر می‌کنند.
ارتجاع جامعه، به خاطر نادانی‌ها و جهل‌ها، محور و مرکز امامت و خلافت امیرالمؤمنین (ع) را به‌سوی دیگر کشاند. ارتجاعی که در قرآن کریم نیز به آن اشاره‌شده است و می‌فرماید: «أَفَإِنْ مَاتَ أَوْ قُتِلَ انْقَلَبْتُمْ عَلَى أَعْقَابِكُمْ»
، آيا اگر رسول خدا (ص) بميرد و يا کشته شود، شما به عقب برمی‌گرديد؟
این آیه اشاره‌ای به این دارد که این جامعه بعد از رسول خدا (ص) دچار ارتجاع سختی خواهد شد. فکر کرده‌اید که بر فتنه‌ها می‌توانید فائق شوید، درحالی‌که کار شما در قبیله بنی ساعده، فتنه بود. انحراف امامت و خلافت از مرکز وحی و خاندان رسالت، بالاترین فتنه‌ای بود که متصوّر می‌شد بعد از رسول خدا (ص) به آن دچار شوید. این‌ها، هشدارهای حضرت فاطمه (س) بود.

۵- در ادامه حضرت فاطمه (س)، داستان ارث خود را بیان کردند.

۶- درنهایت حضرت فاطمه (س)، به موضوع خلافت و ولایت امیرالمؤمنین (ع) پرداختند.

این‌ مباحث، مجموعه خطبه حضرت فاطمه (س) بود که بر این ۶ محور است و حضرت فاطمه (س) همراه با آن شور و شعوری که بابیانشان داشتند، برای همیشه آن را در تاریخ باقی گذاشتند.

حضرت فاطمه (س) می‌فرمودند: وای بر شما! شمارا چه شده است؟ به کدام سو شمارا می‌برند؟ کتاب خدا در میان شماست، آیات حق، ظاهر و واضح هستند، داستان‌های گذشته تاریخی در باب امیرالمؤمنین علی (ع) در میان شماست، هنوز شما شاهدان و ناظران و گواهان صادقی می‌توانید بر خلافت و ولایت امیرالمؤمنین باشید، چه شد که این‌طور فریاد شیطان را پذیرفتید؟ چه شد که این‌گونه توجیه‌ها شمارا از حق جدا کردند؟ چرا کانون و مرکز خلافت از شما گرفته شد؟

داستان ارث را نیز که حضرت فاطمه (س) طرح می‌کنند برای این است که به قضیه خلافت و امامت، امام علی (ع) برسد.

این‌ محورهای عمده خطبه و خطابه پرمحتوا و پرشور فاطمه زهرا (س) بود که جمعیت را مسجد مدینه منقلب کرد.

روضه‌خوانی ایام فاطمیه
در اینجا بایستی عرض کرد که فاطمه زهرا، دختر رسول خدا (ص)، ای که دل‌های ما در ایام شهادت تو به عشقت بی‌تاب است، تو فرزند و دختر بزرگ رسول خدا (ص) و برخاسته از خاندان وحی بودی، چیزی را در بیدارباش و هوشیار باش جامعه کم نگذاشتی. بدون شک آن ضعفی بود که به آن جامعه مرده، به خواب‌رفته و فریفته شده، برمی‌گشت. به ارتجاع تاریکی که بعد از رسول خدا (ص) داشتند برمی‌گشت و تو چیزی کم نگذاشتی، تو رنج بی‌پایانی را برای امیرالمؤمنین علی (ع) و برای رسالت، امامت و ارزش‌های والای معنوی کشیدی و خود را فدا کردی، اما در تاریخ ماندی و در پیشگاه خداوند روسفید هستی و در روز قیامت پیشگام بهشتیان و اهل بهشت هستی. اما جامعه بیدار نگشت و در برابر موج خطابه‌ات، کسانی که قدرت دفاع منطقی نداشتند و انسان‌های جاهلی که دل به دنیای فانی و چند روز خوش کرده بودند با تو آن کردند که کسی با دشمن نمی‌کرد. در جنگ‌ها نیز کم پیش می‌آید که دشمن با ناموس شخص طوری رفتار کند که با ناموس علی (ع) و ناموس وحی و رسالت رفتار شد.
زیباتر ازآنچه مرحوم آیت‌الله شیخ محمدحسین اصفهانی (کمپانی) که از مراجع بزرگ قرن گذشته بودند نمی‌شود تصویر کرد. اشعاری که زیاد شنیده‌اید و به چند بیت از آن اشاره می‌کنم. مرحوم آیت‌الله اصفهانی در عزای حضرت فاطمه (س) می‌فرمایند: «ایضرم النار بباب دارها *و آیة النور على منارها؟* و بابها باب نبى الرحمة *و باب ابواب نجاة الامة* بل بابها باب العلى الاعلى* فثم وجه الله قد تجلى *ما اجهل القوم فان النار لا* تطفى ء نور الله جل و علا*لکن کسر الضلع لیس ینجبر* الا بصمصام عزیز مقتدر* اذ رض تلک الاضلع الزکیة *رزیة لا مثلها رزیة *... ولست ادرى خبر المسمار* سل صدرها خزانة الاسرار* اهکذا یصنع بابنة النبى* حرصا على الملک فیا للعجب؟!»
، آیا باید به در خانه‌ی وى آتش زنند، به در خانه‌ای که آیه‌ی نور بر فراز آن می‌درخشید!؟ و در خانه‌ی (فاطمه‌ی زهرا علیهاالسلام) که درب خانه‌ی پیامبر رحمت است و از برترین درهاى نجات امت می‌باشد. بلکه در خانه‌ی او، در خانه‌ی پروردگار بزرگ بلندمرتبه است، همان‌جا که وجه خداوند تجلى کرده است. چه قدر نادان بودند آن جماعت، چراکه آتش، نور خداى بزرگ بلندمرتبه را خاموش نمی‌کند. لیکن شکستن استخوان پهلو جبران نخواهد شد مگر به شمشیر خداوند عزیز قدرتمند. زیرا که خرد کردن آن پهلوى پاک، مصیبتى است که همتایش هیچ مصیبتى نیست... و من نمی‌دانم خبر میخ در را، از سینه‌اش بپرس که مخزن اسرار و رازهاست. آیا با دختر پیامبر به خاطر طمع و حرص در حکومت این‌گونه باید رفتار شود؟ چه امر شگفت و عجیبى!
لاحول و لا قوة إلا بإللّه العلی العظیم و سیعلم الذین ظلموا أی منقلب ینقلبون
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَر فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ»

خطبه دوّم

اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِین آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِه وَلَاتَمُوتُنَّ إِلَّا وَ أَنْتُم مُسْلِمُونَ»
 عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
بار دیگر همه خواهران و برادران گرامی و خودم را به پارسایی، احتراز از گناه، شکر خداوند، ذکر خداوند در همه حالات، دوری از معصیت‌ها، معرفت اولیای الهی و تأسی به اوصیای الهی سفارش و دعوت می‌کنم. امیدواریم خداوند با توفیقات خودش همه ما را از پیروان و متأسیان پاک رسول خدا (ص) و اهل‌بیت آن حضرت قرار دهد.

در این خطبه به ذکر چند نکته کوتاه اشاره می‌کنم.

ایام شهادت حضرت فاطمه زهرا (س)

ایام شهادت جان‌سوز و جان‌گداز حضرت صدیقه طاهره فاطمه زهرا (س) را به حضور شما خواهران گرامی و برادران ارجمند و همه مشتاقان ولایت و امامت و هم‌چنین به محضر مبارک فرزند بزرگوار و عزیزشان، حضرت ولی‌عصر (عج) تسلیت عرض می‌کنم.
امیدواریم خداوند همه ما، جامعه ما و نسل آینده ما و به‌خصوص خواهران ما را با سیره و سنت نورانی حضرت فاطمه (س) آشنا بگرداند و همه ما را از عارفان به مقام آن حضرت و محبان و مو الیان آن حضرت قرار دهد.

توطئه‌های دشمنان در خاورمیانه
بایستی به شرایط بیرون از مرزهایمان و توطئه‌های که دائماً دشمنانمان برای مقابله با این ملّت و انقلاب اسلامی طراحی می‌کنند توجه کنیم. در ۱۵ محور دشمنان ما و استکبار برای تضعیف این ملت و رویارویی با انقلاب اسلامی برنامه‌ریزی می‌کنند.

یکی از نقشه‌های مؤثر آن‌ها، مسائلی است که در مرزها و در کشورهای همسایه ما واقع می‌شود و به‌خصوص در کشور پاکستان که ازنظر فرهنگی ملت ما با آن‌ها روابط خوب و صمیمی داشته است و ازنظر فکری و فرهنگی، نزدیکی، قرابت و شباهت خاصی میان کشور ما و پاکستان است. که کشور پاکستان شیعیان زیادی حدود ۴۰ میلیون نفر دارد و برادران اهل تسنن نیز در پاکستان، مردمانی نجیب هستند. پاکستان از کشورهای است که همیشه شیعه و سنی در کنار یکدیگر بوده‌اند و بااخلاق خوب کنار یکدیگر زندگی کرده‌اند، به همین دلایل است که همیشه روابط خوبی بین ایران و پاکستان بوده است. در طول چند سال گذشته، یکی از محورهای که استکبار جهانی با ترفندهای گوناگونی روی آن کارکرده است این‌ است که در کشور پاکستان، زمینه‌های ارتباط با ملت ایران را از بین ببرد و از بهترین نقشه‌های که آن‌ها ایجاد کرده‌اند، اختلافات شیعه و سنی است که در این کشور به راه انداخته‌اند. درحالی‌که در طول سال‌های زیادی شیعه و سنی باکمال آرامش در کنار یکدیگر بوده‌اند، دشمنان، گروه وهابی را به نام گروه صحابه ایجاد کرده‌اند که این گروه از ناحیه عربستان تغذیه می‌شوند و عقاید و تعصبات افراطی دارند. این گروه به وسیله‌ای تبدیل‌شده است که در پاکستان، شیعه و سنی را با یکدیگر به جنگ و درگیری کشاند و درنتیجه این درگیری دو کشور ایران و پاکستان را با یکدیگر دچار مشکل خواهد کرد.
اگر اتحاد منطقه‌ای در خاورمیانه وجود داشت و حتی ۵ کشور، یکدست و همراه با یکدیگر بودند، این امر ابعاد عظیمی در دنیا داشت و قطعاً قدرت اسلام را، قدرت برتری در دنیا قرار می‌داد و این به دلیل منابع، ذخایر و نیروی انسانی که در خاورمیانه وجود دارد و ازنظر علمی، صنعتی و فکری که نیز توانایی دارد، یک اتحاد کوچک می‌تواند پشت استکبار را به لرزه درآورد و این چیزی است که آنان از آن می‌ترسند. اگر نقشه‌های دشمنان در کشورهای خاورمیانه در کار نبود به این دلیل است که کشورهای این منطقه به یکدیگر نزدیک نشوند و این نسبت‌های نزدیکی که با یکدیگر دارند را نیز از بین ببرند و از راه‌های آن‌ها اختلاف بین شیعه و سنی ازجمله در پاکستان است و اخیراً نیز ایرانیانی که مشغول به کار و تحصیل در پاکستان بوده‌اند را به شهادت رساندند و این برای این‌ است که روابط این دو کشور را تیره‌تر گردانند. در این زمینه کار کردن‌ ازنظر سیاسی و دیپلماتیک مشکل است و سیاست خارجی ما بایستی صبر و تحمل داشته باشد تا نقشه‌های دشمنان از بین رود. از طرفی اقتدار و عظمت کشور و هم‌چنین دفاع کشور نیز بایستی قدرتمند باشد. بین این دو مسئله، راه پرمخاطره‌ای است که سیاست‌مداران کشور ما بایستی طی کنند و تا حدود زیادی نیز موفق بوده‌اند. حجم تبلیغات، توطئه‌ها و ترفندهایی که در این کشورها اجرا می‌شود برای این‌که آن‌ها را از ما جدا کنند، حجم بسیار سنگینی است و خنثی‌سازی آن نیز کار دشواری است. در کنار مسائل خارجی که کشور ما به آن مواجه است این جریانی بود که اخیراً در کشور پاکستان داشتیم و هوشیاری و دقّت مسئولان و متصدیان سیاست خارجی ما را طلب می‌کند. همه این مسائل کشور ما را بایستی بیدار کند.

مانور ذوالفقار

در کنار این قضیه، در هفته قبل در کشورمان، مانور ذوالفقار را داشتیم که مانور بسیار موفقی بوده است و غربی‌ها نیز در تحلیل‌هایشان این مانور را خوب ارزیابی کرده‌اند. کشور و ارتش ما، بایستی در کنار سپاه و نیروهای مردمی آماده باشد. گوشه‌هایی از صنعت دفاعی و طرح‌ها و برنامه‌های جدیدی که اجرا کرده بودند در این مانور به نمایش گذارده شد ازجمله ساخت هواپیمای جدیدی که به نمایش گذاشته شد و ما بایستی در این زمینه‌ها بیشتر کارکنیم. این مانور بایستی آمادگی کشور را حفظ کند و جامعه و جوانان ما را نیز متوجه کند که در کنار سازندگی و کارهای بنیادی که انجام می‌دهیم، لحظه‌ای نباید از احتمال حمله دشمنان غافل باشیم و همواره آمادگی داشته باشیم. با این آشوب‌های که در کشورهای مجاور ما وجود دارد، نبایستی غافل باشیم و از اهداف و آرمانی که داریم دور نشویم که با حمله دشمن از پا درآییم. وظیفه ارتش، سپاه، بسیج و تمام مردم است که آمادگی رزمی و دفاعی را داشته باشند، در مدارس، آموزش‌وپرورش و دانشگاه‌های ما بایستی بر روی مسائل دفاعی و آمادگی رزمی‌کار شود. نسل جوان ما بایستی، ورزیده، کارآزموده و آشنا به فنون نظامی باشد که این مانورها نیز به همین جهت است. آمادگی فکری و هوشیاری سیاسی در کنار آمادگی رزمی نسل جوان و نیروهای مسلح ما بایستی به‌گونه‌ای کشور را حفظ کند که دشمن احساس خلاء نکند که به فکر حمله بی افتد. امیدواریم نسل جوان ما که اساس عظمت و اقتدار کشور است، بیش از دیگران به عمق توطئه‌های دشمنان و مسئولیت خطیری که دارند توجه نمایند.
مانور نیروی انتظامی درباره مواد مخدر

در پایان اشاره‌کنم که برادران نیروی انتظامی، مانور فرهنگی بنام انظار دارند که مردم را با اعتیاد و مواد مخدر آشنا کنند و مردم نیز بایستی همراهی کنند. در مسئله مواد مخدر، کار فرهنگی و بینش دادن و ساختن نسل جوان بایستی اساس کار باشد. بایستی آگاهی داد و خطرات عظیم اعتیاد را بیان کرد، در این وضعیتی که دشمنان بیرونی و توطئه‌های درونی و خطرهای عجیبی که در اطراف ما وجود دارد، اعتیاد بدترین چیزی که از درون ما را متلاشی می‌کند، آن‌هم در شرایطی که طالبان در افغانستان، بسیار زیاد مواد مخدر را ترویج می‌کنند و ما در کنار این کشور و در گذرگاه ترانزیت مواد مخدر در جهان هستیم. نسل جوان و فرزندان ما در جایگاهی پرخطر و مرکز مبادلات مواد مخدر و کشورهای مهم صادرکننده مواد مخدر قرار دارد و از طرفی دشمنان بسیاری که کشور ما دارد و ما نیازمند این هستیم که کار فرهنگی در مدارس، مساجد، خانه‌ها انجام دهیم. مواد مخدر باعث درون تهی می‌کند و به منجلاب بدبختی‌ها ازجمله طلاق‌ها، فسادها، جنایت‌ها، جرم‌ها و درنهایت از بین رفتن نظام اجتماعی و نظام خانوادگی می‌گردد. بایستی بیدار، هوشیار و آگاه باشیم. امیدواریم با توجه به این‌که مردم آگاه و هوشیار هستند، اهل کار و تلاش‌اند، درصحنه حاضر هستند و جوانان خوبی که داریم و هم‌چنین تمام نعمت‌هایی که خداوند در کشور به ما داده است، باعث نشود که خودمان با دست خودمان این‌ها را از دست دهیم و خراب کنیم.
نماز جمعه، مسجد و تبلیغ برای این است که جامعه را سالم کند. حضور نسل جوان در نماز جمعه، منبع الهام و آگهی بخش برای تضمین و بیمه نمودن جامعه است.
دعا

نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الراحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
امیدواریم خداوند همه ما را از همه خطرات مصون بدارد و...

�. سوره اعراف، آیه 43.


� .حشر، آیه ۱۸


� .آل‌عمران، آیه ۱۴۴


� .عوالم العلوم والمعارف و الاحوال من آیات والاخبار والاقوال


�.کوثر، آیه ۱ الی ۳


�.آل عمران، آیه 102
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