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خطبه اوّل

طبع انسان به‌گونه‌ای است که آرزوهای فراوانی دارد اما بسیاری از آرزوها دست‌یافتنی نیستند.

مطلب به جایی رسید که امیرالمؤمنین (ع) فرمودند: ای که مخاطب من هستی، در دنیا در معرض مریضی‌ها، مصیبت‌ها و سختی‌ها قرار داری و در گرو حرکت و تحوّل عالم هستی، بنده دنیایی، غرور را تجارت می‌کنی و اسیر مرگ هستی. این صفات انسان در این عالم است که در آینده راجع به آن توضیحاتی خواهم داد و ان‌شاءالله این سفارشات امیرالمؤمنین (ع) مورد توجه قرار بگیرد.

در توضیح این قسمت از وصیت امیرالمؤمنین (ع) که در مقدمه آورده‌اند، بایستی عرض کرد که تمام افرادی که پا به این عالم می‌گذارند، اسیر حصارها و بندهایی می‌شوند که راه فراری هم ندارند، و همین‌که کسی، قدم به عالم مادی گذاشت و چشم به این عالم گشود، خواه یا ناخواه در یک‌سری قالب‌ها، چارچوب‌ها و حصارهایی اسیر می‌گردد. این دقیقاً همانند زندانی است که بند و حصاری دارد و انسان را در درون خودش محصور می‌کند.

در روایات بیان شده است که: «الدُّنْیا سِجْنُ الْمُؤْمِنِ
»، دنیا زندان مؤمن است.
دنیا به یک معنا برای همه افراد اسارت و زندان است و به معنای دیگر برای مؤمن زندان بیشتری است.

حصارها و بندهای دنیا

چارچوب‌ها و دیواره‌هایی که ما و شما را در دنیا محصور کرده است چند چیز است و هنر انسان این است که به نحو درستی از این زندان خودش را آزاد کند.

۱- بیماری‌ها

یکی از حصارها و بندهای دنیا، بیماری‌ها و آفت‌هایی است که ما را در برمی‌گیرد. تمام کسانی که پا به دنیا می‌گذارند، خواه ناخواه در بند بیماری قرار می‌گیرند. بیماری می‌تواند کم یا زیاد باشد، افراد از نظر سلامت و امراض یکسان نیستند، اما هیچ‌کسی نمی‌تواند تضمین دهد که بیماری به سراغ او نمی‌آید. از ابتدا که شخصی به این دنیا پا می‌گذارد تا زمانی که چشم از دنیا می‌گذارد، در معرض بیماری، تیرهای بلا، میکروب‌ها، ویروس‌ها و... قرار می‌گیرد.

امیرالمؤمنین به‌عنوان پدری باتجربه و کارآزموده دراین‌باره دو تعبیر زیبا را خطاب به انسان‌ها دارند. یک مورد، می‌فرمایند تو ای انسان، «غَرَضِ الْأَسْقَام» هستی و در ادامه آن تعبیر «نُصُبِ الْآفَات» را دارند. «غَرَضِ الْأَسْقَام» به معنای این‌که انسان هدف بیماری‌ها هستی. نقطه‌ای که آنجا را هدف می‌گیرند برای این‌که تیر به آنجا برخورد کند را، عرب، «غَرَضِ» گوید و هم‌چنین «نُصُبِ» می‌گوید. امیرالمؤمنین (ع) نیز دراین‌باره می‌فرمایند که بدن شما، نقطه‌ای است که بیماری‌ها آنجا را هدف گرفته‌اند. انواع و اقسام بیماری‌ها که در علم پزشکی کشف شده است و چندین هزار مورد است، به سوی انسان‌ها هدف قرار گرفته است و بشر هیچ‌گاه از بیماری مصون نیست. هراندازه که بیماری‌ها، میکروب‌ها، ویروس‌ها و آفت‌ها مهار و کنترل گردد بازهم، انسان موفق به مهار تمام بیماری‌ها نیست و دائماً در حصار و بند بیماری است.

۲- مصیبت‌های فردی و اجتماعی

دیوار و حصار دوم که در این دنیا تمام انسان‌ها را در برگرفته است، مصیبت‌های فردی و اجتماعی است که پدید می‌آید. همانند این‌که دوستان، نزدیکان و خویشان فرد از دنیا می‌روند و یا به بیماری دچار می‌گردند و یا مصیبت‌های اجتماعی همانند زلزله‌ها، جنگ‌ها و ...

طبع این جهان و عالم مادی به‌گونه‌ای است که این حصارها آن را در برگرفته است.

۳- مرگ
سومین حصاری که انسان را در بند و اختیار خود قرار گرفته است و از اختیار ما خارج است، مرگ می‌باشد. تمامی انسان‌ها در باب مرگ فکر می‌کنند و همیشه در پنجه مرگ اسیر و گرفتار هستیم. مرگ نیز حصار دیگری است که عالم طبیعت را در برگرفته است. این معضل و مصیبت، بدون دید الهی قابل‌حل نیست.

۴- شهوات

چهارمین حصاری که انسان را در برگرفته است، شهوات و هوی و هوس است که از خود انسان ناشی می‌شود. این تمایلات و هوس‌های شیطانی، انسان را به کج‌راه‌ها و انحراف می‌کشاند و باعث می‌شود که وی ظلم، تجاوز به حقوق دیگران و زیر پا گذاشتن دستورات الهی، مرتکب گردد. البته این حصار و بند، قابل‌کنترل است.

تمامی انسان‌هایی که چشم به این عالم فانی می‌گذارند، در درون این چهار دیوار و حصار قرار می‌گیرند. این عوامل انسان را در سختی و رنج قرار داده است.

قرآن کریم می‌فرماید: «لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِی کبَدٍ»
، ما انسان را در رنج و سختی آفریدیم.

انسان هر چه تلاش کند، نمی‌تواند به‌طور کامل از این حصارها و بندها آزاد گردد. انسان بایستی در همین محدودیت‌ها و حصار که قرار گرفته است خود را بسازد و به عالی‌ترین درجات کمال و سعادت نائل گردد.

امیرالمؤمنین در آغاز وصیت‌نامه جامع و دل‌نشین خود به امام حسن (ع) به نیابت از تمامی انسان‌ها و افراد این بیانات را فرمودند و اشاره کردند که همه افراد گرفتار و اسیر این چهار حصار و دیواره بلند عالم طبیعت قرار گرفته‌اند.

به‌طور خلاصه بار دیگر به حصارهای و دیواره‌های دنیا اشاره می‌کنیم.

حصار اول، بیماری‌ها بود که دو تعبیر زیبا را حضرت دراین‌باره ذکر کرده‌اند که پیش‌تر اشاره شد.

حصار دوم که امیرالمؤمنین (ع) فرموده‌اند، «رَمِیةِ الْمَصَائِب» می‌باشد به مفهوم در معرض مصیبت‌های فردی و اجتماعی قرار گرفتن است.

حصار سوم، مرگ است که امیرالمؤمنین (ع) درباره آن تعبیر «غَرِیمِ الْمَنَایا وَ أَسِیرِ الْمَوْت» را دارند. عرب، به بدهکار، «غَرِیمِ» می‌گوید. منظور حضرت از این تعبیر این است که شما انسان‌ها بدهکاران مرگ هستید و پیک مرگ شما را طلبکاری می‌کند و در بند و اسیر مرگ هستید.
حصار چهارم، شهوات می‌باشد که حضرت دراین‌باره عبارت «صَرِیعِ الشَّهَوَات» را فرموده‌اند. انسان کشته شهوات است و شهوات و هوس‌های نفسانی‌اش همانند یک کشتی‌گیر، دست‌به‌گریبان با عقل، فطرت و معرفتش گردیده است و او را به زمین زده است.

پیامدهای وجود حصارهای دنیوی برای انسان

وجود این حصارها و دیواره‌ها باعث می‌شود که انسان به بیان امیرالمؤمنین «وَ حَلِیفِ الْهُمُومِ وَ قَرِینِ الْأَحْزَان» باشد. به این معنا که انسان‌ها هم‌نشین غم، اندوه، حزن و نگرانی هستند، و آن به دلیل وجود این مصیبت‌ها، حصارها و دیواره‌های بلند و سر به فلک کشیده است که راه نجات ندارد. تنها یک راه برای نجات و آزادی از این حصارها و مصیبت‌ها است و آن یاد خداست.

در لغت عرب «هَمّ» به معنای نگرانی از آینده است و انسان وقتی که به آینده می‌نگرد که سختی‌هایی در پیش اوست، این به معنای آن است که «هَمّ» دارد. اگر به شما خبر رسد که فردا قرار است این مصیبت بر شما وارد شود، آن‌وقت حالی بدی پیدا می‌کنید و این نگرانی باعث می‌شود که خواب را از شما بگیرد.

«حُزن» که در آیات قرآن نیز آمده است به معنای اندوه و تأسف بر گذشته است. «هَمّ» اشاره به نگرانی آینده دارد و «حُزن» مربوط به اندوه گذشته است. امیرالمؤمنین نسبت به انسان‌ها می‌فرماید که تو در یک حصار و دیواره‌ای قرار گرفته‌ای که هم‌نشین نگرانی نسبت به آینده و غم و غصّه گذشته هستی و حقیقت نیز همین‌گونه است.
تا به اینجا به مقدمه امیرالمؤمنین (ع) اشاره نمودیم و به لطف خداوند ادامه آن را در جلسه و خطبه بعد خواهیم داشت.
«بسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ وَالْعَصْر إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»

صدق اللّه العلی العظیم

خطبه دوّم

اعوذباللّه السّمیع العلیم من الشیطان الرّجیم بسم اللّه الرّحمن الرّحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من أمرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور أنفسنا و سیئات أعمالنا و نصلّی و نسلّم علی سیّدنا و نبیّنا ابی‌القاسم محمّد (ص) و علی وصیّه و خلیفته سیدنا و مولانا و إمامنا امیرالمؤمنین علی بن أبی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهرا و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر، حججک علی عبادک و امنائک فی بلادک، سَاسَةَ الْعِبَادِ وَ أَرْکانَ الْبِلَادِ وَ أَبْوَابَ الْإِیمَانِ وَ أُمَنَاءَ الرَّحْمَنِ وَ سُلَالَةَ النَّبِیینَ وَ صَفْوَةَ الْمُرْسَلِینَ وَ عِتْرَةَ خِیرَةِ رَبِّ الْعَالَمِین صلوات علیکم اجمعین
اعوذباللّه السّمیع العلیم من الشیطان الرّجیم بسم اللّه الرّحمن الرّحیم «یا أَیهَا الَّذِین آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِه وَلَاتَمُوتُنَّ إِلَّا وَ أَنْتُم مُسْلِمُونَ»

عباد اللّه اوصیکم و نفسی بتقوی اللّه

بار دیگر تمامی شما خواهران و برادران ارجمند را به پارسایی، احتراز از گناه، تهذیب اخلاق، دوری از گناهان و معصیت‌ها، شکر خداوند و یاد و ذکر او در همه احوال سفارش و دعوت می‌کنم.
خداوندا به همه ما بندگان خاضع بارگاهت، توفیق بندگی خالص و تضرّع به درگاهت و ذکر و یادت را در همه احوال عنایت بفرما.
مناسبت‌های متعددی در پیش داریم که به اهمّ آن‌ها اشاره می‌کنیم.
میلاد حضرت فاطمه (س)

روز قبل میلاد بانوی نمونه عالم اسلام و دختر بزرگوار رسول اللّه (ص) بود و هم‌چنین هفته زن و بزرگداشت زن و روز مادر می‌باشد که این مناسبت را به همه به‌خصوص خواهران عزیز تبریک عرض می‌کنم. هم‌چنین تولد امام خمینی (ره)، بنیان‌گذار انقلاب اسلامی را داشتیم.
جایگاه زن در اسلام و تفاوت آن با غرب
در نظام اسلامی و از دید اسلامی، زن بایستی در جایگاهی که اسلام و قرآن برای آن تعیین کرده است، قرار داده شود و در شناخت موقعیت حقوقی، تربیتی، اخلاقی و اجتماعی زن از هرگونه افراط و تفریط بایستی پرهیز کرد. متأسفانه موقعیت زن در طول تاریخ به‌گونه‌ای بوده است که در فرهنگ‌ها و تمدن‌های گوناگون مورد ظلم و ستم قرار گرفته بود. اسلام برای زن مقام و ارزشی قائل شد که به لحاظ معنوی، عرفانی، معرفت خداوند و قابلیت تکامل معنوی هم‌پایه مرد گردید. در عصر جاهلیت با آن فرهنگ منحط و نگاه جاهلانه به زن، اسلام در کنار امیرالمؤمنین (ع)، فاطمه زهرا (س) را تربیت کرد. فرهنگ جدید اسلامی و مترقّی اسلام، چنان زمینه را برای کمال، رشد و اعتلای زن، فراهم نمود که در مدّت کوتاهی باعث درخشش حضرت فاطمه (س) در کنار امیرالمؤمنین (ع) گردد. هم‌چنین حضرت خدیجه (س) در کنار رسول خدا (س) درخشید و حضرت زینب (س) در کنار امام حسن (ع) و امام حسین (ع) درخشید و به وظایف خودش عمل نمود. هم‌چنین اسلام، صدها زن را در مدّت کوتاهی، زمینه‌های رشد و اعتلای معنوی‌شان را فراهم کرد.

از سوی دیگر در دوره جدید در دنیای غرب، به ‌نام آزادی و تساوی حقوق زن و مرد، بدترین ظلم و جنایت را نسبت به زنان اعمال کردند. به‌نام آزادی، زن را به‌عنوان ابزار شهوت‌رانی مردان و عیاشان قرار دادند و از جایگاه تربیتی، اخلاقی و معنوی که زن بایستی داشته باشد خارج کردند. این جاهلیت جدید و ظلم و ستم تازه‌ای است که غرب نسبت به زن اعمال می‌کند. وظیفه همه ما این است که در سالروز و میلاد حضرت فاطمه (س)، مقام زن را به‌درستی بشناسیم و زنان نیز جایگاه خود را درست تشخیص دهند. اسلام به لحاظ معنوی و ارزش والای انسانی بدون هیچ تفاوتی راه را برای سیر تمام مدارج معنوی و علمی به روی زن باز نموده است و ما نیز بایستی همین اجازه را بدهیم. نبایستی با خرافات و تفکرات اشتباه، ازدواج تحمیلی به زن وارد کنیم. اسلام تمام زمینه‌ها را برای حضور زن در آنجا که وظیفه اجتماعی اوست قرار داده است و تمام راه‌ها را برای تحصیل و پیمودن مدارج علمی، اخلاقی و معنوی را به روی زن باز کرده و اجازه داده است. برخی اوقات پدر و مادر، به دختر، با نگاه عضوی زائد و مزاحم می‌نگارند و هنگام ازدواج و بعد از آن نیز ارزش‌گذاری لازم انجام نمی‌گردد. تمام این‌ها خرافی است و از سنت‌های غلط جامعه است. دختر در خانه همان موقعیت و منزلت پسر را دارد و بایستی برای دختر منزلت لازم را قائل باشیم.
خواهران و خانواده‌ها باید بدانند که فرهنگ غلط غرب به‌نام تساوی حقوق زن و مرد، قصد دارد حقوق معنوی و انسانی زن را زیر پا بگذارد که نباید اسیر آن شد و در دام افراط و تفریط قرار گرفت. زن جایگاه خاص عاطفی، اخلاقی و تربیتی دارد که از عهده مردان بر نمی‌آید و اسلام به همین دلیل ویژگی‌های در قوانین و مقررات خود برای زن قرار داده است. قوانین اسلام بر اساس عدالت و توجه به تمام زوایای روحی و روانی انسان‌ها تنظیم گردیده است. اگر اسلام در ارث، حجاب و... محدودیت‌های را برای زن قائل است، بر اساس آن ساخت و بافت وجودی زن می‌باشد و اگر در آنجا که می‌فرماید زن هیچ تفاوتی با طی مدارج معنوی و اخلاقی ندارد باز هم بر اساس بافت و ساخت وجودی زن می‌باشد.

زن یک شریک زندگی و همراه زندگی است، همان‌طور که مرد، یک شریک زندگی است. این نگاه اسلام است. از نگاه حقوقی، ازدواج زن بایستی با رضایت او باشد. زمینه‌ای که برای رشد علمی فراهم می‌آوریم بایستی برای دختران نیز فراهم کنیم. از طرفی دیگر نیز بی‌حجابی، بدحجابی و افسار گسیختگی نه برای زن و نه برای مرد مطلوب است. رعایت موازین پاک‌دامنی بهترین زینت و بهترین وسیله کمال اخلاقی و معنوی است. جامعه سالم، جامعه‌ای است که قشر زنان آن، آگاه، رشید، عالم و فهمیده باشند و در کنار آن دارای عفت و پاک‌دامنی باشند. جامعه سالم می‌گردد اگر داخل خانه و بیرون خانه به موازین و مقررات اسلامی توسط زنان و مردان عمل شود و باعث کمال و تعالی آنان می‌شود و برای جلوگیری از این است که جامعه در ورطه انحرافات نیفتد که این همان باتلاق وحشت‌انگیزی است که غرب از نظر خانواده و نسل جوان در درون آن قرار گرفته است.
ما با تأسی به حضرت فاطمه (س) بایستی نگاهمان را به زن درست کنیم. و زنان نیز با تأسی به حضرت فاطمه (س) بایستی موارد لازم برای رشد و اعتلای خودشان رعایت کنند.

هفته بسیج دانش‌آموزی

روز هشتم آبان ماه، سالروز شهادت، شهید فهمیده می‌باشد که این روز را گرامی می‌داریم و به همین مناسبت نیز هفته بسیج دانش‌آموزی اعلام شده است. امروز نیز دانشجویان عزیز در جمع ما حاضر می‌باشند که مقدمشان را گرامی می‌داریم و یاد و خاطره شهدای بزرگمان را به‌ویژه، شهید فهمیده که سمبل آزادگی و مقاومت در برابر اهریمن و عالی‌ترین اسوه برای نوجوانان ما می‌باشد و به اوج ایثار و مجاهدت در راه خداوند نائل گردیده است را گرامی می‌داریم و به این سمبل بایستی بیشتر توجه کرد. این نوجوان سیزده‌ساله، این‌چنین در راه خداوند ایثار نمودند که ارزش بسیاری دارد. فرض کنید این نوجوان، مثلاً پنجاه سال عمر می‌نمود، اما عمری باطل و بی‌هدف. کدام یک ارزش بیشتری دارد؟
مقدار عمر اهمیتی ندارد، کیفیت عمر مهم است. ارزش این نیست که انسان چند سال عمر کند، ارزش آن است که عمر کوتاه خودش را در راهی بگذراند. جوانان و نوجوانان ما در سال‌های انقلاب و جنگ به عالی‌ترین درجات معنویت و ایثار نائل شدند که از ارزش‌های جامعه ما می‌باشد و از میراث‌های بزرگ جامعه ما است که بایستی از آن حراست کنیم.

امیدواریم مدارس و دانشگاه‌های ما، مکان یاد شهدا و بزرگداشت خاطرات شهدا باشد.
شهادت حاج‌آقا مصطفی خمینی (ره)

اول آبان، شهادت حاج‌آقا مصطفی فرزند بزرگوار حضرت امام (ره) بود. در این روزها، در قم، کنگره‌ای به یاد و بزرگداشت ایشان برگزار شد که دو روز طول کشید و واقعاً به‌جا بود. شهادت مرحوم حاج‌آقا مصطفی، فرزند بزرگ امام (ره)، نقطه شروع و آغاز انقلاب و جامعه ما است که ایشان از چهره‌های ناشناخته است. ابعاد گوناگون شخصیت علمی، سیاسی و معنوی مرحوم حاج‌آقا مصطفی در شعاع خورشید امام (ره) کمتر مورد توجه قرار گرفته است.
مرحوم حاج‌آقا مصطفی از علمای کم‌نظیر عصر ما می‌باشد. با جمع‌آوری آثار علمی مرحوم حاج‌آقا مصطفی، ایشان حدود سی جلد بهترین کتاب‌ها در تفسیر، عرفان، فلسفه، فقه، اصول و رشته‌های مختلف معارف و علوم اسلامی به نگارش درآورده‌اند. شاگردان بسیاری را در قم و نجف تربیت نموده‌اند و در مراحل گوناگون، نهضت امام (ره) نیز در کنار امام و یاران بزرگ بودند و خداوند نیز خواست که با شهادت این عالم فرزانه و مجاهد بزرگ اسلام، انقلاب اسلامی شروع شود. این کنگره تا حدودی، حق این انسان بزرگ را به‌جا آورد.

امیدواریم جامعه و نسل جوان ما، توفیق آشنایی با این الگوها و اسوه‌ها و چهره‌های علمی و معنوی پیدا کند.
هفته پیوند اولیاء و مربیان
هفته پیوند اولیاء و مربیان را داشتیم که این مناسبت را گرامی می‌داریم. به تمامی خواهران و برادران در درون خانه تأکید می‌کنم که برای بهتر شدن آموزش‌وپرورش که وضعیت مناسب و مطلوبی از نظر علمی دارد، برای مسائل معنوی و اخلاقی، همان‌طور که بارها گفته شده است، پیوند خانواده‌ها با معلمان و مربیان مهم است. فرزندان زمانی که احساس کنند که پدر و مادر، توجه به کار آنان دارند و ارتباط با معلم، مدیر و مربی دارد، باعث پشتوانه و قوتشان می‌شود و برای آموزش‌وپرورش نیز، پشتوانه است. از همین جهت، یک هفته، به‌نام هفته اولیاء و مربیان گذاشته شده است.
آینده درخشان جامعه در گرو، دانش‌آموزان و نسل جوان آگاه، تحصیل‌کرده و فهمیده است که آن هم در گرو احساس مسئولیت خانواده‌ها و معلمان و مربیان است.

امیدواریم با اهتمامی که جامعه می‌کند در آینده، یک نسل آگاه، هوشیار و قوی داشته باشیم.

«نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الأعظم الأعز الأجل الأکرم یا اللّه»

«اللهم الرزقنا توفیق الطاعة و بعد المعصیة و صدق النیة و عرفان الحرمة و أکرمنا بالهدا و الاستقامة»

«اللهم النصر الأسلام و أهله و خذل الکفر و أهله»

دعا

خدایا دل‌های ما را به نور ایمان و معرفت خودت منوّر بگردان و...

«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَد اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ یلِدْ وَلَمْ یولَد وَلَمْ یکنْ لَهُ کفُوًا أَحَدٌ»

والسّلام علیکم و رحمة اللّه و برکاته
� مجمع البحرین، ج ۴، ص ۱۴۴


� بلد، آیه ۴


� عصر، آیات ۱ الی ۳


�آل عمران، آیه ۱۰۲


� اخلاص، آیه ۱ الی ۴
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