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خطبه اوّل

الرّسول المسدّد المصطفی الأمجد أبی‌القاسم المحمّد و علی آله الأطیبین الأطهرین
اعوذباللّه السمیع العلیم من الشیطان الرّجیم بسم اللّه الرّحمن الرّحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ * وَلَا تَکونُوا کالَّذِینَ نَسُوا اللَّهَ فَأَنْسَاهُمْ أَنْفُسَهُمْ أُولَئِک هُمُ الْفَاسِقُونَ»

عباد اللّه اوصیکم و نفسی بتقوی اللّه وإلتزام اوامره و إجتنابه معاصیه و تجهّزوا عباد اللّه فقد نودی فیکم بالرّحیل و تزوّدوا فأن خیر الزّاد التقوی

همه شما برادران و خواهران گرامی و خودم را به تقوای الهی، ذکر و یاد خداوند، دوری از گناهان و معصیت‌ها، عمل به وظایف و تکالیف الهی، سفارش و دعوت می‌کنم.

از خداوند طلب می‌کنیم همه ما را به برکت حضرت فاطمه (س)، از افرادی قرار بدهد که وظایف خود را شناختند و به آن عمل کردند.
شهادت حضرت فاطمه (س) بانوی نمونه اسلام

همان‌طور که مستحضرید، در ایّام شهادت حضرت فاطمه (س)، دخت بزرگ پیامبر اسلام (س) و بانوی نمونه اسلام هستیم. در فاطمیه اول قرار داریم. به همین مناسبت در این خطبه شایسته است که بحث را درباره حضرت فاطمه (س)، دختر بزرگوار پیامبر اکرم (ص) قرار دهیم. لازم است در این روز، که بنا بر نقلی شهادت آن حضرت می‌باشد، از این بانو سخن گفته شود.
این بانوی بزرگوار اسلام دارای برکات و خیرات فراوانی است و طبق تعبیر قرآن کریم «کوثر» است. اگر در دنیا و آخرت، خیر، برکت و سعادت می‌خواهیم، بایستی به حضرت فاطمه (س)، این زن نمونه و دختر بزرگوار پیامبر اکرم (ص)، توسل کنیم و تمسک بجوییم. از این کوثر و منبع جوشان فضیلت‌ها، خیرات و سعادت‌ها، استمداد بجوییم. در این نکته بایستی دقت نماییم که چه طور شخصیتی با سنی اندک و عمری کوتاه، به آن درجات و فضیلت‌ها نائل گشت.
سن حضرت فاطمه (س)، از ۱۸ تا ۲۸ بنا بر اقوال مختلف گفته شده است که حتی اگر 28 سال را هم در نظر بگیریم، باز نیز سن زیادی نیست. منشأ اختلاف سن حضرت نیز، این است که آیا ایشان قبل از بعثت پیامبر اسلام (ص) متولد شدند و یا بعد از آن‌که پدر بزرگوارشان حضرت محمد (ص) به رسالت مبعوث شدند، متولد گشتند. درهرحال حضرت فاطمه (س) سن بالایی نداشتند، اما در همان سنین نوجوانی و با همین سن کوتاه به آن مدارج عالیه معنوی و روحی دست یافتند که پیامبر اسلام (ص)، عقل کل و برترین موجود عالم، دست او را می‌بوسد، او را مادر خود خطاب می‌کند و رضایت او را رضایت خودش و غضب او را غضب خود معرفی می‌کند. پیامبر اکرم (ص)، به‌جز حضرت فاطمه (س)، دختران دیگری نیز داشته است. مبنا و ملاک اصلی حبّ و بغض، پیامبر اکرم (ص)، دوری و نزدیکی و خویشاوندی نبوده است بلکه در فضیلت‌ها و معیارهای بوده که حضرت فاطمه (س) به‌عنوان یک زن نمونه، منتخب و برگزیده شده معرفی شده است و آن‌ فضیلت‌ها را دارا بودند. به‌اندازه‌ای بر مقام و منزلت فاطمه، تأکید شده است که رضایت او رضایت خداوند و پیامبر اکرم (ص) و غضب او غضب آن‌هاست.
آن‌طور که از برخی روایات روشن می‌شود، پیدایش حضرت فاطمه (س) بر روی یک حادثه خاص الهی بود که آن نعمت الهی از بهشت آمد و با آن نطفه فاطمه (س) منعقد گردید. حضرت فاطمه (س)، شخصیتی بود که او را خداوند انتخاب کرده بود و الگو قرار داده بود. این موضوع هم در دوران کودکی و نوجوانی حضرت فاطمه (س) روشن بود که این دختر در این خانواده دارای برجستگی ویژه‌ای است.
مقام حضرت خدیجه (س)

مادر حضرت فاطمه (س) نیز در بین زن‌های پیامبر اکرم (ص) از امتیاز ویژه‌ای برخوردار بودند و بعد از رحلت حضرت خدیجه (س) نیز باز، پیامبر اکرم (ص) به بزرگی از او یاد می‌کرد.

پیامبر اسلام (ص) درباره حضرت خدیجه (س) که بعد از وفات این زن بزرگ، از ایشان یاد می‌کردند، می‌فرماید: «و أین مثل خدیجه؟ صَدَّقَتْنی حِینَ کذَّبَنی النَّاسُ وَ وَازَرَتْنی عَلی دینِ اللهِ وَ أعانَتْنی بِمالِها»
، خدیجه و کجاست مثل خدیجه؟ او مرا تصدیق کرد آنگاه که مردم مرا تکذیب نمودند و با مال خود مرا بر دین خدا کمک و یاری کرد.
این تعبیر بسیار عجیب است، پیامبر اکرم (ص) که محیط بر عالم است، برتر از همه موجودات عالم است، به عوالم غیب متصل است و مستقیم بر او فرشته وحی نازل می‌شود، این‌چنین شخصیتی با این عظمت چنین تعبیری را از حضرت خدیجه (س) دارد.
یک زن می‌تواند بسیار مقام گیرد. خواهران گرامی بایستی دقت کنند که زن به چه جایگاهی می‌تواند نائل شود که پیامبر (ص) آن عقل کل، این‌طور درباره حضرت خدیجه (س) فرموده‌اند.
ایمان و مقاومت حضرت خدیجه (س) بسیار ارزش دارد و ارزش سابقه‌دارهای در مبارزه و جهاد در راه خداوند، هرگز همانند کسانی که بعد به پیامبر اسلام (ص) ملحق شدند، نیست و حضرت خدیجه (س)، گوی سبقت از بین آن همه زن و مرد، ربود.
شباهت حضرت فاطمه (س) و حضرت خدیجه (س)

بین حضرت فاطمه (س) و حضرت خدیجه (س) این مادر و دختر، شباهت بسیاری وجود دارد. آن زمان که همه پیامبر اسلام (ص) را تنها گذاشتند، حضرت خدیجه (س) ثروتش را سخاوتمندانه خرج پیامبر (ص) و تبلیغ رسالت اسلام کرد که این ویژگی‌ها در حضرت فاطمه (س) نیز دیده می‌شود و او نیز برای امیرالمؤمنین (ع) نیز همین‌گونه بود. البته مقام معنوی فاطمه (س) بالاتر از حضرت خدیجه (س) است. مقامات معنوی و عرفانی حضرت فاطمه (س) چیزی کمتر از ائمه معصومین (ع) نیست، جز آن جنبه رهبری و امامت آن‌ها. ولی این شباهت‌ها بین این دو شخصیت عظیم دیده می‌شود.
زمانی که همه از گرد امیرالمؤمنین (ع) پراکنده شدند و علی (ع) تنها، مظلوم و غریب عالم بود، فاطمه (س) یک‌تنه ایستاد و برای دفاع از این امام مظلوم و معصوم در مسجد پیامبر حاضر گردید، چند خطبه خواند و حرکتی به وجود آورد که مقام و منزلت امیرالمؤمنین (ع) در تاریخ باقی ماند. بنیان‌گذار دفاع از تشیع و پایه‌گذار ایثار در راه امامت، حضرت فاطمه (س) بود؛ همان‌گونه که مادرش در کنار پیامبر اسلام (ص) بود او نیز در کنار امیرالمؤمنین (ع) و تنهایی و غربت او بود.
این خصائص، گوشه‌ای از شخصیت، عظمت و منزلت والای حضرت فاطمه (س) می‌باشد. چنین دختر از آن پدر و مادر، زیبنده است.

ازدواج آسمانی حضرت فاطمه (س)

از این مقام و موقعیت، مشخص است که زمانی که خواستگارانی برای فاطمه می‌آمدند، پیامبر اکرم (ص) می‌فرمودند ازدواج امر آسمانی است و ازدواج فاطمه در جای دیگری باید مقرر شود. در بین خواستگاران فراوان، امیرالمؤمنین (ع) قرار داشتند که وضعیت مطلوبی نداشته است ولی دارای ایمان و مدارج معنویت و عرفانی بوده است و پیامبر اکرم (ص) و حضرت فاطمه (س) اظهار رضایت کردند.
ازدواج فاطمه و امیرالمؤمنین در آسمان مقرر و برنامه‌ریزی‌شده بود و اگر طبق برخی تعبیرات امیرالمؤمنین (ع) نبود کفو و همسر شایسته‌ای برای فاطمه (س) پیدا نمی‌شد. البته پیامبر اسلام (ص) باز هم دخترانی داشتند و سخت‌گیری‌های وجود نداشت و برخی از دختران او، همسر برخی خلفا نیز بوده‌اند ولی حضرت فاطمه (س) جایگاه دیگری داشت که ازدواج او در آسمان‌ها مقرر شده بود.

نقش حضرت فاطمه (س) در اسلام

حضرت فاطمه (س) در بین اصحاب، شخصیت ویژه‌ای دارد و دختر کسی بود که قرآن کریم درباره او می‌فرماید: «وَمَا ینْطِقُ عَنِ الْهَوَی»
، هرگز از روی هوای نفس سخن نمی‌گوید. پیامبر اکرم (ص) بی‌جهت حرف نمی‌زد و کلام او کلام حق بود.
حضرت فاطمه (س) در مدت کوتاه عمرشان، آن نقش اجتماعی را بعد از پدر بزرگوارشان ایفا کردند که تا تاریخ باقی است اثر آن نقش، خطبه‌ها و موضع‌گیری‌های حضرت فاطمه (س) باقی و محفوظ است. حضرت در خانه نیز نقش تربیتی بسیار بالایی داشت و آن فرزندان بزرگ عالم اسلام را تربیت نمود. در دامن پر مهر حضرت فاطمه (س) و با تربیت ایمانی و معنوی او، امام حسن (ع) و امام حسین (ع) و حضرت زینب (س) رشد کردند. این خانه، خانه نمونه‌ای است؛ آن پدر، مادر، همسر، دختر و پسر، همه نمونه هستند و این خانه‌ای است که برگزیده شده است که ما به آنجا روی بیاوریم، از آنجا یاری بجوییم و از آنجا درس بگیریم و بایستی سعادت دنیا و آخرتمان را از این خانه و این زن نمونه طلب کنیم.
خطبه‌های تاریخی حضرت فاطمه (س) در مسجد پدرش

حضرت فاطمه (س) در جریانات بعد از پیامبر اسلام (ص)، خطبه‌های نقل کردند که دو مورد از آن ساده‌تر و روشن‌تر است که در مسجد پدرشان خواندند. در آن شرایط بحرانی که جامعه داشت و تحولات اجتماعی که بعد از پیامبر اسلام (ص) در مرکز عالم اسلام به وجود آمده بود، حضرت فاطمه (س)، احساس کردند حق را باید ابراز کرد و موضع حق بایستی برای مردم روشن شود. بر همین مبنا ایشان خطبه‌هایی در ملأعام و در حضور انصار و مهاجرین که در مسجد پیامبر اکرم (ص) بود ایراد نمودند.
محتوای این خطبه‌ها از چند جهت قابل‌توجه است که بزرگان ما به آن توجه دارند. این خطبه‌ها، از نظر معارف الهی و مسائل علمی در اعتقادات و معارف دینی، شگفت‌انگیز است. درست همانند امیرالمؤمنین، پدر بزرگوارشان و ائمه معصومین (ع)، حضرت فاطمه (س) وقتی لب به سخن که گشودند، معارف الهی و امور دقیق عقلی و دینی را بیان کردند.

علمای بزرگی این دو خطبه را شرح کرده‌اند. زمانی که به شرح این خطبه‌ها دقت می‌شود، ملاحظه می‌شود که چه اندازه معارف، مسائل اعتقادی و امور مربوط به دین با تمام عمقش مطرح شده است. مسائل توحید، خداشناسی و معاد که از مباحث مهم و سنگین است بیان گردیده است.

حضرت فاطمه (س) در حمد و ثنای خداوند، چنان او را با ریزه‌کاری‌های دقیق وصف کرده است که عقل بشر را مبهوت خود می‌کند. از نظر بلاغت و فصاحت که بعد دیگری از این خطبه‌ها است، چنان جملات دقیق با قافیه‌های مناسب و الفاظ درست، به کار گرفته شده است که باعث بهت هر انسانی می‌شود. تأثیر اجتماعی، بعد و جنبه دیگری از خطبه‌های حضرت فاطمه (س) است که جمعیت را متحوّل کرد. این روحی که در حضرت فاطمه (س) وجود داشت، همین روح و نفوذ کلام در مجلس ابن زیاد و یزید در حضرت زینب (س) و امام سجاد (ع) وجود داشت. این روح، روح والایی است که ارواح انسان‌ها را تسخیر می‌کند و تا عمق وجود آن‌ها را متحوّل می‌کند.
مروری بر خطبه‌های حضرت فاطمه (س) در مسجد پدرش

درباره این جریان، زمانی که حضرت از منزل حرکت کردند و تعدادی از زنان به همراه او حرکت کردند، سپس با آن جمع وارد مسجد پیامبر اکرم (ص) شدند. حضرت زمانی که وارد مسجد پدرش می‌شود، می‌بیند که در جایگاه پیام‌آور وحی و رسالت خدا، آنان که باید باشند، نیستند و غاصبان بر مسند رسالت پدرش تکیه زدند. زمانی که حضرت وارد مسجد شدند همه متوجه ایشان شدند. تعبیر مورخین و تاریخ‌نویسان در اینجا این است که هنگامی‌که فاطمه وارد این جمعیت انبوه شد، آه و ناله‌ای از عمق وجودشان سر داد که تمام جمعیت به گریه افتاد. این گریه جمعیت را متحول کرد و باعث تحول مجلس شد. مدتی مجلس در حال گریه بود. بعد از آن حضرت فاطمه (س) فرمودند: «أَبْتَدِئُ بِالْحَمْدِ لِمَنْ هُوَ أَوْلَی بِالْحَمْدِ وَ الْمَجْدِ وَ الطَّوْل، الْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَی مَا أَنْعَمَ، وَ لَهُ الشُّکرُ عَلَی مَا أَلْهَم»
، سپاس و ستایش خدای که، اولی‌ترین است برای ستایش و حمد، حمد خداوند را بر آن نعمت‌های که به ما داده است و سپاس خدای را که به ما الهام کرد حق را.
سپس حضرت فرمودند: «و أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَ أَنَّ أَبِی مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّه»
بعد از آن حضرت فرمودند: خداوند این پیامبر را قبل از آن‌که مبعوث کند، برگزید و قبل از دیگران در عالم پیدا شوند، نام‌گذاری کرد، هنوز مخلوقان عالم در غیب نهفته بودند که خداوند روح او را آفرید و آماده کرد برای رسالت خودش. خداوند او را برانگیخت برای این‌که مردم را از تفرّق در ادیان و انحراف در افکار نجات دهد. زمانی که همه در بت‌پرستی و شهوات غوطه‌ور بودند، خداوند این پیامبر نمونه را مبعوث کرد و با او قلب‌ها را جلا بخشید، دل‌ها را پاک کرد و مردم را به سوی طهارت، معنویت و عبودیت خدا رهنمون کرد. او که پدر من است به خوبی رسالت خودش را انجام داد و امروز شما فرمان او را زیر پا گذاشتید. سپس خداوند او را به سوی خودش دعوت کرد و در جایگاه رحمت واسعه خود جای داد.
سپس حضرت فاطمه (س) در ادامه خطبه فرمودند: مردم! خدا شما را برگزید. شما را امت نمونه قرار داد و مشعل‌دار وحی و رسالت پیامبر اسلام (ص) در بین مردم بودید. تحت رهبری آن یگانه عالم در مسیر خیر و سعادت قرار گرفتید. خداوند برای هدایت شما، کتاب خودش را فرو فرستاد.

سپس حضرت به مجموعه‌ای از اصول، فروع دین و معارف الهی می‌پردازند و فرمودند: خداوند ایمان را بر شما مقرر کرد تا دل و جان شما از شرک و بت‌پرستی‌ها نجات یابد. خداوند نماز را بر شما مقرر کرد تا شما را از تکبرها و فزون‌طلبی‌ها نجات دهد و پاک کند. خداوند زکات را بر شما مقرر کرد تا روزی شما فزونی یابد و روزه را بر شما مقرر کرد تا اخلاص عبودیت و ربوبیت در دل شما استحکام یابد، و جهاد در راه خداوند را وسیله عزت اسلام و صبر در راه خدا را، راهی برای استجابت دعا قرار داد. امربه‌معروف را مقرر کرد تا مصلحت عمومی جامعه حفظ شود و نهی از منکر را مقرر کرد تا جامعه از آلودگی‌ها پاک گردد و دین خدا بر جامعه حاکم شود. خداوند، خوبی به پدر و مادر را مقرر فرمود تا جلو غضب الهی گرفته شود.
حضرت فاطمه (س)، انواع اصول، معارف، احکام و دستورات الهی را در جملاتی کوتاه با اسرار و حکمت‌هایش بیان نمودند.
حضرت فرمودند: این دین خداست، این کتاب خداست، این امامت و اطاعت ما و این شما بعد از او. حقایق مکشوف است، واقعیات روشن است، صراط حق بر روی شما باز است و همه ارکان دین تبیین شده است. پس به کجا می‌روید؟ او را اطاعت کنید. شتر خلافت را رها کنید تا در دست صاحبان حق خلافت قرار گیرد. شما بر گردنه خلافت بودید و مرکز هلاکت بودید و خداوند شما را نجات داد. پس به کجا می‌روید؟

سپس حضرت به اشعاری از سفیه عبدالمطلب تمسک کردند و فرمودند: «إِنَّا فَقَدْنَاک فَقْدَ الْأَرْضِ وَابِلَهَا، قَدْ کنْتَ لِلْخَلْقِ نُوراً یسْتَضَاءُ بِه
»
این اشعار را حضرت فاطمه (س) خطاب به پدرش فرمود: همان‌طور که یک زمین تشنه باران را گم می‌کند ما تو را گم کردیم، امروز غم دوری و فقدان تو را ای رسول خدا (ص) احساس می‌کنیم، تو نوری بودی که به جامعه انتشار می‌دادی.
پایمال شدن حق حضرت فاطمه (س)

این سؤال است که چرا جامعه به دختر پیامبر اسلام (ص)، با آن سفارش‌های که شده بود و رضای خداوند رضای فاطمه و غضب خداوند، غضب فاطمه است و فاطمه، مادر پدرش است. هر روز پیامبر به در او سلام می‌دهد و اهل‌بیت او را خداوند از پلیدی، پاک و تطهیر کرده است. عجیب است که کوردلانی بعد از خطابه حضرت فاطمه (س) آمدند و گفتند: دیر آمدی! کجا فاطمه دیر آمد؟ مگر سخنان پیامبر و تأکیدات و توصیه‌های او فراموش شده که فاطمه دیر آمده است. مگر این حق از آن دیگری بود که فاطمه دیر آمد.

سلام خداوند بر تو ای فاطمه (س). ما آن روز نبودیم در مسجد پدر بزرگوارت، آن زمان که از صمیم دل آه کشیدی و مردم گریستند اما دنبال تو حرکت نکردند، بعد از آن وقتی که پهلوی تو شکست، آماده دفن می‌شدی، به سراغت آمدند که از تو اجازه گیرند که مراسم تشییع برپا کنی ولی تو مخفیانه به علی وصیت کردی که من نمی‌خواهم این مردمان نابکار در تشییع‌جنازه من حاضر شوند. ما نبودیم اما امروز دل ما به عشق و محبت تو مالامال است. سلام خدا بر تو و بر آن پهلوی شکسته‌ات. سلام خدا بر محسن سقط شده تو.
لا حول و لا قوة إلا بإللّه العلی العظیم
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَر فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ»

خطبه دوّم

حججک علی عبادک و امنائک فی بلادک. سَاسَةَ الْعِبَادِ وَ أَرْکانَ الْبِلَادِ وَ أَبْوَابَ الْإِیمَانِ وَ أُمَنَاءَ الرَّحْمَنِ وَ سُلَالَةَ النَّبِیینَ وَ صَفْوَةَ الْمُرْسَلِینَ وَ عِتْرَةَ خِیرَةِ رَبِّ الْعَالَمِین
اعوذباللّه السّمیع العلیم من الشیطان الرّجیم بسم اللّه الرّحمن الرّحیم «یا أَیهَا الَّذِین آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِه وَلَاتَمُوتُنَّ إِلَّا وَ أَنْتُم مُسْلِمُونَ»

عباد اللّه اوصیکم و نفسی بتقوی اللّه

همه شما برادران و خواهران گرامی و خودم را به تقوا، عبودیت خداوند، تأسی به اولیای الهی و تأسی به صدیقه کبری سفارش و دعوت می‌کنم. از بارگاه خداوند درخواست می‌کنم که ما را در زمره واصلان به شفاعت فاطمه زهرا در روز قیامت قرار دهد.

قبل از هر چیز، شهادت حضرت فاطمه (س) و مادر امامان معصوممان (ع) را تسلیت عرض می‌کنم.

با توجه به کمبود وقت، به دو سه نکته اشاره می‌کنم.
سفر ریاست جمهوری به کشورهای آسیای میانه

ریاست جمهوری، مسافرت دوره‌ای نسبتاً طولانی به کشورهای آسیای میانه داشتند، کشورهای که بعد از فروپاشی شوروی و تحولات شوروی از آن جدا شدند و مستقل گشتند. این کشورها اکثریت آن‌ها مسلمان هستند. در این مسافرت‌ها، مسئولان ما تأکید دارند که استقبال و برخوردی که انجام می‌شود به خاطر نظام اسلامی و پیام انقلاب ما در دنیا دارد و مردم شیفتگی خود را نسبت به این پیام و این انقلاب ابراز می‌کنند. توجه به ابعاد تأثیر انقلاب در دنیا این ضرورت را برای ما دارد که بدانیم، انقلابمان چه هست و برای تشخیص وظیفه در کشورمان آگاه‌تر باشیم. سفر دوره‌ای ریاست جمهوری در چند کشور از استقبال و پذیرایی، بسیار خوبی برخوردار بود و چشمگیر بود.
در این کشورها بعد از فروپاشی شوروی، جریانی هم‌نواخت یکسان از سمت غرب و حتی خود روسیه شروع گردید، به‌خصوص در کشورهای اسلامی که قدرت نیابند و به‌ویژه برنامه‌ریزی کردند که با ایران، میانه و رابطه خوبی نداشته باشند. مدام در کشورهایشان تبلیغات علیه ایران می‌شد و تحت تأثیر آمریکا بودند. جای تعجب است که در تمام این کشورها، اسرائیل با سرعت و قدرت تمام به دنبال برقراری رابطه و بدبین کردن دیگران به ایران بود. این خط تبلیغاتی بود که بعد از فروپاشی شوروی در تمام این کشورها شروع شد. آذربایجان که آن استقبال عمومی نسبت به انقلاب را داشت، جریاناتی که دشمن در آنجا به وجود آورد باعث شد که در برابر ایران موضع‌گیری کند و در تاجیکستان و کشورهای هم‌جوار نیز همین‌گونه بود از جمله جنگ ارمنستان را به وجود آوردند. برای آن‌که جلوی تبادلات اقتصادی کشور ما را بگیرند، تبلیغات دروغین به وجود می‌آورند. یکی از محورهای که دشمنان مدام به وجود می‌آوردند این بود که می‌گفتند سفر ایران به خاطر تهیه سلاح اتمی است.
آمار دقیقی که غربی‌ها از مبادلات و معاملات اقتصادی و تسلیحاتی کشورهای منطقه دادند، بسیار متفاوت با ایران است. در کشورهای عربستان، کویت و کشورهای حاشیه خلیج‌فارس، میزان خریدهای تسلیحاتشان سر از میلیاردها دلار برمی‌آورد و ایران شاید حتی به میلیارد نیز نرسد. اگر به منابع غیررسمی هم توجه کنیم، می‌توان یک درصد به این آمار اضافه کرد ولی باز هم تسلیحات ایران، بسیار کمتر از کشورهای دیگر منطقه است. و کشور ایران با ۷۰ میلیون جمعیت، و سرزمینی پهناور و مرزهای که دائم در حال توطئه از اطرافش است و حساسیت استراتژیکی که از اطراف دارد، دشمنان توقع دارند که ما حتی تسلیحاتی معمولی نیز نداشته باشیم. چرا اسرائیل هرچه تسلیحات داشته باشد از نظر آن‌ها اشکالی دارد ولی ایران بایستی سرکوب تبلیغاتی گردد و حتی جلوی تهیه تسلیحات عادی از آن گرفته شود.
اقتصاد امروز نه‌تنها در کشور ما مشکلاتی دارد در کشورهای دیگر همانند مصر که کشوری بزرگ است، ورشکست شده است و منتظر آن است که چند اسرائیلی به آنجا سفر کند و درآمدهای توریستی به دست آورد، در کشورهای دیگر همانند الجزایر، عراق و... نیز همین‌طور است. جز چند کشور کوچک، به پایگاهی برای آمریکا تبدیل شده‌اند که نقشه‌های آنان را اجرا کنند وگرنه اقتصاد تمام جهان اسلام این مشکلات را دارد. ما تابع مقررات اقتصاد دنیا هستیم.
خوشبختانه علی‌رغم تمام تبلیغاتی که کرده‌اند، تأثیر آن‌چنانی بر روی ما نداشته است و ما از نظر برخوردهای دیپلماتیک، کشور ما یک دیپلماسی منطقی و فعال خوبی را اداره کرده است.

در همین سفر، هیئت ایرانی به هر کشوری که سفر کرده، استقبال مردم بسیار خوب بوده است. از نکاتی که مسئولان ما بایستی در این سفر رعایت کنند این است که پیام دین را ابلاغ کنند و این‌که دین می‌تواند در این عصر هم عهده‌دار حکومت شود و معنویت هم می‌تواند در این عصر زنده شود که بسیار مؤثر نیز بوده است. رمز موفقیت ما، پایبندی روی این معیارها است.
این درسی است که این نوع سفرها به ما می‌دهد که ما اگر پایه و اساس را درست حفظ کنیم، قلب‌های مشتاقان و پیروان اسلام در سراسر عالم، متوجه این ام القرای اسلام و مرکز و پایگاه اسلام خواهد شد. این مستلزم این است که مسئولان ما هوشیار و بیدار باشند و تمام جوانب را مرتب محاسبه کنند. مردم نیز بایستی هوشیار باشند. به لطف خدا همین‌گونه نیز است.

امیدواریم خداوند توفیق دهد که هم ما هوشیاری، آگاهی و رشد سیاسی‌مان افزایش یابد و هم این‌که مشکلاتی که برای کشورمان وجود دارد، کم‌کم حل گردد.
گردان عاشورای میبد

در این روزها، گردان عاشورای شهرستان میبد تشکیل شد و جمع بسیجی خالص، پاک و خوبی به شکل یک گردان تشکل پیدا کردند. اردوی نیز اخیراً داشته‌اند. این گردان حدود ۴۰۰ نفر است که حال و هوای جنگ و جبهه را در کشور تداعی می‌کند، تشکیل شده است. این گردان‌های عاشورا به این دلیل است که روحیه صلابت زمان جنگ و مبارزه در راه خدا، در جامعه حفظ شود و بحمدللّه این شهرستان در این امر پیشتاز بوده است. تمام کشور ما بایستی گردان عاشورا و پیروان عاشورا باشد و در تمام صحنه‌ها حضور داشته باشد. امربه‌معروف و نهی از منکر از وظایف این گردان‌های عاشورا است و همه نیز بایستی به این وظیفه عمل کنیم. همان‌گونه که حضرت فاطمه (س)، به روی امربه‌معروف و نهی از منکر برای طهارت و پاکی جامعه تأکید دارد.

نباید منتظر باشیم نیروی انتظامی و مأموری، امربه‌معروف و نهی از منکر کند، بلکه وظیفه همه است. و آنجا که نیاز به برخورد دارد، نیروی انتظامی بایستی بر اساس مقررات برخورد کند. ولی در مدارس، دانشگاه‌ها، خیابان، بازار و... بایستی مردم مسلح به سلاح امربه‌معروف و نهی از منکر باشند و اگر این سلاح را به زمین بگذاریم، دشمن آرام بر ما مسلط می‌شود. اگر ما از این سلاح خالی بشویم و دشمن ایمان را از ما بگیرد، تسلیحات ظاهری هیچ سودی ندارد. رژیم شاه کاملاً مسلح بود ولی چون ریشه‌ای نداشت با موج انقلاب از بین رفت. اتحاد شوروی مملو از تسلیحات پیشرفته بود ولی چون پایه نداشت، یک موج آن را فروپاشید. انقلاب ما نیز اگر ریشه دینی، ایمانی و سلاح امربه‌معروف و نهی از منکر از آن گرفته شود، کاری از پیش نمی‌بریم.
در سراسر نقاط کشور ما بایستی همه افراد مسلح به سلاح امربه‌معروف و نهی از منکر باشند و این وظیفه ملّی و اجتماعی برای آحاد مردم است. بایستی جلوی تخلفات، شعائر و مراسماتی که منافات با دین ما که هیچ چیزی کم ندارد، گرفته شود. دین اسلام، محدودیتی ندارد که برای انسان طاقت‌فرسا باشد، بلکه محدودیت‌های دین برای زن و مرد، از جهت رشد آن‌هاست و محدودیتی نیست که بخواهد احساسات و غرایض را از بین ببرد و سرکوب کند. شریعت و دین ما، دین آسان، معقول و عقلانی است. جامعه ما برای اجرای این دین بایستی هوشیار باشند و از شعائر دینی مانند حجاب، پاکی، طهارت و... محافظت کنند که این نیاز به هوشیاری مردم دارد.
امیدواریم تشکیل گردان عاشورا، مقدمه‌ای باشد برای این‌که تمام مردم ما برای مقابله با تهاجم فرهنگی، حضور در صحنه داشته باشند. امیدواریم خداوند به ما، توفیق سربازی خودش را عنایت بفرماید.

این روزها سالگرد رحلت آیت اللّه خاتمی می‌باشد که این مناسبت را به شما و مقام معظم رهبری تسلیت عرض می‌کنم.

«اللهم النصر الأسلام و أهله و خذل الکفر و أهله»

«اللهم النصر جیوش المسلمین و عساکر الموحّدین»

دعا

خدایا ما را توفیق اطاعت و عبودیت خودت عنایت بفرما و...

«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَد اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ یلِدْ وَلَمْ یولَد وَلَمْ یکنْ لَهُ کفُوًا أَحَدٌ»

والسّلام علیکم و رحمة اللّه و برکاته
	
	
	


� حشر، آیات ۱۸ و ۱۹


�بحار الأنوار، ج43، ص 131


� نجم، آیه ۳


� دلائل الإمامة، ص ۱۱۱


� دلائل الإمامة، ص ۱۱۸


�کوثر، آیه ۱ الی ۳


�آل عمران، آیه 102


� اخلاص، آیه ۱ الی ۴
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