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خطبه اوّل

بسم اللّه الرّحمن الرّحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من أمرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور أنفسنا و سیئات أعمالنا و نصلّی و نسلّم علی سیّدنا و نبیّنا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی‌القاسم محمّد و علی آله الأطیبین الأطهرین
اعوذباللّه السّمیع العلیم من الشیطان الرّجیم بسم اللّه الرّحمن الرّحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ
»
عباد اللّه اوصیکم و نفسی بتقوی اللّه و ملازمة امره و مجانبة نهیه
همه شما برادران و خواهران گرامی و خودم را پارسایی، تقوا، دوری از گناه، شکر و ذکر خداوند در همه احوال و حالات سفارش و دعوت می‌کنم. امیدواریم خداوند به فضل و عنایت خودش، همه ما را مشمول لطف و تفضلات خودش قرار دهد.
وصیت امیرالمؤمنین (ع) به امام حسن (ع)

بحث ما در وصیت امیرالمؤمنین (ع) به امام حسن (ع) در بازگشت از جنگ صفین بود که حضرت با دست مبارکشان، وصیت و سفارشاتی را برای فرزند گرامی‌شان نوشتند. جمله‌ها و قسمت‌های ابتدای این وصیت‌نامه را در دو هفته قبل معنا کردیم تا به اینجا که حضرت می‌فرماید: «أَمَّا بَعْدُ فَإِنَّ فِیمَا تَبَینْتُ مِنْ إِدْبَارِ الدُّنْیا عَنِّی وَ جُمُوحِ الدَّهْرِ عَلَی وَ إِقْبَالِ الْآخِرَةِ إِلَی مَا یزَعُنِی عَنْ ذِکرِ مَنْ سِوَای وَ الِاهْتِمَامِ بِمَا وَرَائِی»

با توجه به این‌که اواخر عمر امیرالمؤمنین (ع) بود و حضرت یک آمادگی مخصوصی برای لقاء خداوند و رفتن به طرف عالم آخرت داشتند. در این وصیت‌نامه امیرالمؤمنین (ع) طوری سخن می‌گوید مثل کسی که دنیا برای او تمام شده است و کاملاً رو به ابدیت و عالم آخرت دارد.

امیرالمؤمنین (ع) به امام حسن (ع) می‌فرماید: برای من روشن و واضح شده است که دنیا به من پشت کرده است و زمانه بر من سرکشی کرده و آخرت به سوی من روی آورده است.

اشاره شد که امیرالمؤمنین (ع) در اواخر عمرشان و بعد از بازگشت از جنگ صفین این وصیت‌نامه را بیان کردند و خیانت‌های که مردم، اصحاب و لشکرش به او رو داشت، دل حضرت به درد آورده بود.

حضرت بیان می‌دارند، «جُمُوحِ الدَّهْرِ عَلَی». در زبان عرب، «جُمُوحِ»، زمانی است که اسب لجام را بکند و صاحبش را به زمین بزند. این حال سرکشی یک اسبی که چموشی می‌کند و با سرکشی زمام خودش را از دست صاحبش می‌کشد و به زمین می‌زند، معنای «جُمُوحِ» دارد. امیرالمؤمنین (ع) نیز در اینجا شکایت خودش را از زمان خودش با این تعبیر بیان کرده است.

زمانی که به قرآن نیز مراجعه می‌کنیم، می‌بینیم از سنت‌های الهی در سیره پیامبران این بوده است که برای مسائل معنوی فرزندشان، وصیت می‌کردند. قرآن کریم، درباره حضرت یعقوب می‌فرماید: «وَوَصَّی بِهَا إِبْرَاهِیمُ بَنِیهِ وَیعْقُوبُ یا بَنِی إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَی لَکمُ الدِّینَ فَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»
. حضرت ابراهیم به عنوان یک پدر، فرزندان و نسل‌های آینده‌اش را به تسلیم در برابر خداوند، توصیه کرد.
پدر و مادر، موظف هستند که فرزندشان را به مسیر درست معنوی و اخلاقی توصیه کنند و بر همین اساس هم امیرالمؤمنین (ع) می‌فرماید من دست به قلم شدم تا راه درست زندگی را به تو نشان دهم. و به امام حسن (ع) می‌فرماید که من وصیت خود را نوشتم و آنچه لازم بود و مسئولیتی که بر دوش من بود، انجام دادم و از این به بعد ادامه راه با خودت است. ما بایستی وظیفه خودمان را در توصیه به فرزندانمان در همین وصایای که امیرالمؤمنین (ع) به ما آموخت و به روش ما گشود، انجام دهیم و ادامه مسئولیت و راه با خودشان است.

امیدواریم خداوند با لطف و عنایت خودش همه ما را به وظایفمان آشنا فرماید و بر انجام آن‌ها موفق بدارد.

«بسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ وَالْعَصْر إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»

خطبه دوّم

اعوذباللّه السّمیع العلیم من الشیطان الرّجیم بسم اللّه الرّحمن الرّحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من أمرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور أنفسنا و سیئات أعمالنا و نصلّی و نسلّم علی سیّدنا و نبیّنا أبی‌القاسم محمد و علی وصیه و خلیفته سیدنا و مولانا و أمامنا امیرالمؤمنین علی بن أبی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهرا و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمه المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمّد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمّد بن علی و علی بن محمّد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر، حججک علی عبادک و امنائک فی بلادک. سَاسَةَ الْعِبَادِ وَ أَرْکانَ الْبِلَادِ وَ أَبْوَابَ الْإِیمَانِ وَ أُمَنَاءَ الرَّحْمَنِ وَ سُلَالَةَ النَّبِیینَ وَ صَفْوَةَ الْمُرْسَلِینَ وَ عِتْرَةَ خِیرَةِ رَبِّ الْعَالَمِین صلواتک علیهم اجمعین.
اعوذباللّه السّمیع العلیم من الشیطان الرّجیم بسم اللّه الرّحمن الرّحیم «یا أَیهَا الَّذِین آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِه وَلَاتَمُوتُنَّ إِلَّا وَ أَنْتُم مُسْلِمُونَ»

عباد اللّه اوصیکم و نفسی بتقوی اللّه

بار دیگر همه شما، خواهران و برادران گرامی و خودم را به تقوا، پارسایی، احتراز از گناه و معصیت و آمادگی لقاء خداوند در همه حالات سفارش و دعوت می‌کنم. خداوندا به همه ما بندگان متضرع به بارگاهت، توفیق اخلاص در عمل و ثبات قدم عنایت بفرما.

بهره‌برداری از ماه‌های گران‌قدر پیش‌رو

اولین توصیه و نکته‌ای که لازم است عرض کنم و با بحث خطبه اول هم بی‌ارتباط نیست، این است که همه ما و شما، در آستانه ماه‌های گرامی و پرفیض، رجب، شعبان و رمضان قرار گرفته‌ایم و این ماه‌ها، بهترین اوقات و فرصت‌های بهره‌مند شدن از فیوضات الهی است و معمولاً هرسال نیز بنده در این شرایط همه را به توجه به این ماه‌های عزیز و بهره‌برداری از این فرصت‌های مغتنم سفارش می‌کنم. امسال نیز این سفارش را به همه در توجه به این ماه‌ها و فرصت‌های گران‌بها می‌کنم. اگر در ایّام دیگر در غفلت هستیم، بکوشیم که تا حدی که در توان داریم، پرده‌های غفلت و حجاب دوری از خداوند را در این ماه‌ها عزیز و گرامی کنار بزنیم و از این فرصت‌ها استفاده کنیم. خداوند از باب لطف و عنایتش به بندگانش، در تمام شبانه‌روز، زمان‌های را برای قرب خودش قرار داده است، در هفته، شب و روز جمعه را برای تقرب به خودش قرار داده است. و در طول سال، رجب، شعبان و رمضان را به‌عنوان، ماه‌های خاصش و ویژه تقربش قرار داده است.

اگر حساب این را کنیم که در زندگی مادی و ظاهری‌مان، اعلام کنند که در یک فروشگاهی، در یک زمانی، وقت ویژه‌ای قرار دهند و چیزی را ارزان‌تر در اختیار ما قرار دهند و امکانات ویژه‌ای را در اختیارمان قرار دهند، ملاحظه می‌کنیم چطور همه افراد رغبت دارند که چگونه از این فرصت خاص و ویژه استفاده کنند و تلاش می‌کنند که از آن فرصت‌های مادی برای زندگی‌مان استفاده کنیم. حال بایستی بنگریم در این فرصت‌های ویژه و گران‌بها که در پیش‌رو داریم، در شب‌های ماه‌های رجب، شعبان و رمضان و آن فیوضات و عنایات خاص خداوند، استفاده کافی را ببریم و این فرصت‌ها به روی ما گشوده شده است. همان‌طور که در امور مادی از آن اوقات مخصوص استفاده می‌کنیم، در امور معنوی نیز استفاده ببریم. از دعاها، مناجات‌ها، عبادت‌ها و همه راه‌های خیر و برکت و عنایتی که خداوند به روی ما قرار داده است، استفاده کنیم.
امیدواریم همه خانواده‌ها، برادران و خواهران گرامی در آستانه این ایام خاص و ویژه از غفلت‌ها بیرون آییم و مقداری هم به فکر آخرت و بهره‌برداری از این اوقات و فرصت‌های عزیز و گران‌بها بیفتیم. همان داستانی که در خطبه اول عرض شد را به داشته باشید که چگونه یک عالم و استاد اخلاق و عرفان و شخصیتی نورانی، آینده مرگ خود را پیش‌بینی می‌کند. آن‌گونه دل به آخرت دارد. آن‌گونه دل به فیوضات الهی دارد و آن‌گونه از دنیا و تعلقات دنیوی خود را آزاد کرده است. این نشانه‌ها و سیره‌های علمای بزرگ و ائمه طاهرین برای ما درس‌های بزرگی است. آمدن روز جمعه، همانند رفتن به سمت خداست و ما را باید به یاد نعمت‌ها و فیض خدا اندازد و بیدارمان کند. حرکت به طرف نماز جمعه، بایستی ما را از خواب‌های غفلت بیدار کند و به‌خصوص در این ماه‌های عزیز که در پیش داریم. اهتمام در این ماه‌ها به عبادت، دعا، نوافل، مستحبات و نماز جمعه، بایستی بیشتر از سایر اوقات باشد. خداوند نیز این اهتمام را پاسخ می‌دهد و اجر کسانی که دل به خدا و عنایتش بسته‌اند، خواهد داد.
میلاد امام باقر (ع) و شهادت امام هادی (ع)

در روز اول ماه رجب، میلاد امام باقر (ع) را داریم و این مناسبت را تبریک عرض می‌کنم و سوم ماه رجب نیز شهادت امام هادی (ع) را داریم که تسلیت عرض می‌نمایم.

مناسبت ۱۳ آبان

در هفته آینده نیز ۱۳ آبان را داریم که از روزهای خاص می‌باشد و تداعی‌کننده خاطرات حوادث بسیار در تاریخ کشورمان است. ۱۳ آبان، روزی است که امام (ره) را از این کشور تبعید کردند و به ترکیه فرستادند و هم‌چنین روز، تسخیر لانه جاسوسی می‌باشد که فرزندان این امت و جوانان رشیدمان، یک محل جاسوسی را تسخیر کردند و عجز و ناتوانی را در دنیا، نشان دادند. هیچ‌کس فکر نمی‌کرد در پایان قرن بیستم و در عصر و زمانه‌ای که غرب بر همه مقدرات کشورها حاکم است. در زمانی که آمریکا در اوج قدرت، جلال و شکوه ظاهری‌اش باشد، انقلاب این‌چنین پدید آید و در درون این انقلاب جوانانی آگاه، فهیم و روشن این شجاعت را از خود نشان دهند که مرکز جاسوسی آمریکا را تسخیر کنند. این افتخار بزرگی برای ملت ما بود و جلوی بسیاری از توطئه‌ها را این حرکت گرفت. در اسناد لانه جاسوسی ما درس‌های زیادی گرفتیم و توطئه‌ها و حرکت‌های آینده آمریکا را در همان اسناد لانه جاسوسی یافتیم. مطمئناً اگر فرزندان این ملت با شجاعت و شهامتی که از امام (ره) الهام گرفتند در روز ۱۳ آبان، لانه جاسوسی آمریکا را تسخیر نمی‌کردند، حوادث به‌گونه‌ای دیگر برای ما رقم می‌خورد و توطئه‌های سخت‌تری برای ملت ما در پیش بود که با تسخیر لانه جاسوسی آمریکا، جلوی بسیاری از توطئه‌ها گرفته شد.
هم‌چنین ۱۳ آبان، روز دانش‌آموز و آغاز هفته تربیت می‌باشد که از مناسبت‌های مهمی است که بایستی به آن توجه داشته باشیم.
موضوع مهمی که باید به آن توجه داشته باشیم این است که مناسبت‌های مانند تبعید امام (ره) یا تسخیر لانه جاسوسی یا شهادت، شهدا و بزرگان ما، بایستی چراغ راه آینده ما باشد. امروز مردم وضعیت خودشان را در برابر دنیا و توطئه‌های که وجود دارد بایستی بدانند.

توطئه‌ها و فشارهای آمریکا علیه ایران

در مدت اخیر، به‌شدت آمریکا در پی این بوده است که حلقه محاصره ما را تنگ‌تر کند که متأسفانه در برخی قسمت‌ها موفقیت داشته است و نقشه‌های بیشتری را نیز روزبه‌روز انجام می‌دهد، البته هیچ‌کدام از این‌ها مهم نیست اگر مردم ما هوشیار باشند و در صحنه حضور داشته باشند. آمریکا در طرح داماتو، این هدف را داشت که هر کشوری اگر از یک سطح معیّن بیشتر با ایران معامله کند، تمام شرکت‌های که معاملات اقتصادی با ایران دارد را تحریم کند. خوشبختانه همین اواخر، برخی شرکت‌های اروپایی با ایران قراردادهای بسیار بزرگ و کلانی را منعقد کردند و آمریکا بسیار تلاش نمود که آن‌ها را به هم زند و دیپلماسی فعالی را در اروپا به‌پا کرد تا جلوی از جمله قرارداد شرکت توتال فرانسه با ایران را بگیرد. ازآنجایی‌که آمریکایی‌ها احساس می‌کنند که ایران از نظر نظامی رشد داشته است و پیش‌بینی می‌کنند که کشور ما ظرف چند سال آینده، موشک‌های قاره‌پیما داشته باشد و کشورهای دوری را می‌تواند هدف گیرد و عقیده دارند که ایران در صنایع موشکی، پیشرفت زیادی داشته است. از همین جهت در حال ایجاد فشار بیشتری روی کشورهای که با ما معاملات اقتصادی و ارتباطات صنایع نظامی دارند، هستند و تحمیل کنند. البته هر ملت بیدار و زنده‌ای حق دارد که کار نظامی داشته باشد و وسایل دفاع از خودش را در دنیا فراهم کند. ایران هم در حد محدود، عاقلانه و متعارفی که در دنیاست در این زمینه کار می‌کند و حقش نیز است ولی آمریکایی‌ها بسیار بزرگ‌نمایی می‌کنند و در موضوع اتمی، مسائل غیرواقعی را مطرح می‌کنند و در بخش‌های دیگر نیز این‌طور است.
اگر به عمق قضیه نگاه کنیم، ملاحظه می‌کنیم که آمریکا برای اسرائیل و نزدیکان خود، تمام زمینه‌های ترقی نظامی و اقتصادی را فراهم می‌کند، اما ملت‌های مستقل بایستی در فقر و فلاکت سپری کنند. کشوری مثل ایران که در این برهه مردم هوشیار و حاضر در صحنه دارد، برای آمریکا قابل‌تحمل نیست. هیچ‌کدام از این مسائل تا زمانی که مردم آگاهی و هوشیاری دارند، اهمیت ندارد. وقتی ملتی بخواهد روی پای خود بایستد، سختی‌ها را تحمل کند و با عزم، اراده، فکر و نظرش، خود را اداره کند، قطعاً قدرت‌های بزرگ، بسیار ناچیز هستند، هرقدر که بزرگ باشند. ملتی که خود رزمنده، ایثارگر و بسیجی دارد و فهم و آگاهی سیاسی دارد و بر روی پای خود ایستاده است، اگر درست حرکت کند، قدرت‌ها نمی‌تواند آن را شکست دهند. ما از این نوع حوادث هیچ‌گاه نباید هراس داشته باشیم، مادامی‌که خودمان آگاهی، هوشیاری و معنویت داشته باشیم. این را هم باید بدانیم که، ما ملتی نیستیم که با صنایع نظامی، تاکتیک‌های نظامی و ابزارهای عادی به این اقتدار و عظمت رسیده باشیم، بلکه با معنویت، وحدت، قدم‌های استوار و دل‌های منور به یاد خدا و ایمان توانستیم خود را در این گردانه خطرناک دنیا حفظ کنیم و آینده نیز همین است.
جوانان و نوجوانان عزیز، تاریخ انقلاب، دوره جنگ و دوره بعد از جنگ را توجه داشته باشید، رمز اقتدار و عظمت و سعادت دنیا و آخرتمان این است که پایگاه معنوی داشته باشیم. دل‌های پر از ایمان داشته باشیم، جوانان آگاه، فهمیده و معنوی داشته باشیم. این‌ها رمز پیروزی این ملت است که امیدواریم این رمز را خودمان حفظ کنیم و جوانان و نوجوانان عزیز ما با افزودن بر آگاهی و معنویتشان این ملت را حفظ کنند. نبایستی تعارف داشته باشیم و حقیقتی را کتمان کنیم، ما ملتی هستیم که دشمنان فراوانی داریم و توطئه‌های بسیار سنگین هم همیشه در کار است که این ملت را از بین ببرد. کشور، پشتوانه خارجی ندارد و جوانان و مردم ما پشتوانه ما هستند و بایستی درک کامل سیاسی و معنویت لازم را داشته باشیم. به لطف خدا تاکنون نیز همین‌گونه بوده است.
امیدواریم با همت و تلاش مردم و حاکمیت معنویت در کشور و هم‌چنین همت مسئولان و تمام کسانی که برای عظمت و عزت این کشور تلاش می‌کنند، همیشه سربلند باشیم و عظمت بیشتری داشته باشیم.

سالگرد شهادت قاضی طباطبایی و وفات آیت‌الله خاتمی

در پایان، دهم آبان را نیز داشتیم که فراموش شد اشاره کنیم و این روز، سالگرد شهادت مرحوم قاضی طباطبایی است که این مناسبت را گرامی می‌داریم و شهادت این عالم بزرگوار که به‌دست منافقین انجام شد را تبریک و تسلیت عرض می‌کنم.
هم‌چنین در هفته گذشته، سالگرد وفات مرحوم آیت اللّه خاتمی بود که نماینده محترم حضرت امام (ره) در استان یزد بودند. این مناسبت را به حضور شما و ریاست محترم جمهوری تسلیت عرض می‌کنم و امیدواریم مردم همیشه قدرشناس علما و مجاهدان در راه خدا و الگوها و اسوه‌های معنویت و ایثار در راه خدا باشند.
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَر فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ»

دعا

خدایا قلب‌های ما را به نور ایمان منور بگردان و...
� حشر، آیه ۱۸


� نهج‌البلاغه (للصبحی صالح)، ص ۳۹۱


� بقره، آیه ۱۳۲


� عصر، آیات ۱ الی ۳


�آل عمران، آیه 102


�کوثر، آیه 1 الی 3
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