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[bookmark: _Toc471857520][bookmark: _Toc488235315][bookmark: _Toc490212070]خطبه اول
[bookmark: OLE_LINK26][bookmark: OLE_LINK25]اعوذبالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. [1: . اعراف، آیه 43.] 

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [2: . آل‌عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc490212071]توصیه به تقوای الهی
همه شما برادران و خواهران نمازگزار و گرامی ‌و خودم را به تقوی و پارسایی و آمادگی برای مرگ، لقاء خدا و دل دادن به الطاف و توفیقات او و پرهیز از آلودگی‌های روحی و اخلاقی سفارش می‌كنم.
[bookmark: _Toc490212072]اقدامات دشمن در کشورهای اسلامی
[bookmark: _Toc490212073]انقلاب‌های مخملی
دشمن به دنبال ایجاد انقلاب‌های مخملی برای وارد نمودن عناصر خود به درون کشور است. در کنار این، غربی‌ها در تلاش‌اند برای بازداشتن کشورها از توسعه علمی و استقلال اقتصادی فعالیت داشته باشند. این سیاست اعلام‌شده توسط آنان است. تمام فعالیت آنان حاکی از این امر است که کشورها روی پای خود نایستند. آماده نیستند عادلانه در کنار کشورهای دیگر نشسته و بر اساس منطق با آن‌ها برخورد نمایند. سال‌ها تکنولوژی به ما داده می‌شد، اما تکنولوژی‌ای که سررشته آن به دستان خودشان است. امروز نیز نمی‌خواهند بدهند.
[bookmark: _Toc490212074]جنگ‌افروزی‌های وسیع
شاخص دیگر نظام سلطه آمریکایی و غربی، جنگ‌افروزی و حمایت از جنگ‌افروزان است. به‌اجمال بدانید فقط آمریکا که آخرین حلقه تمدن غربی است و از کل نظام سلطه نمایندگی می‌کند، در دهه‌های اخیر بیش از 50 دخالت نظامی در جهان داشته است. این امر به چه حقی انجام می‌پذیرد؟! اگر ملت ایران از ملت عراق، لبنان و افغانستان حمایت می‌کند، اعلام می‌کنند که ایران در حال دخالت در کشورهای دیگر است، درحالی‌که این کشورها، کشورهای همسایه ما بوده و منافع ما با آن‌ها گره‌خورده است. تروریست‌ها در آنجا به‌توسط شما در حال حمایت شدن هستند. این چه منطق جهانی است؟ اینکه قلب‌های مسلمانان پر از کینه نسبت به شماست به خاطر همین است و جمهوری اسلامی به خاطر شجاعتش موردتکریم جهانیان قرار می‌گیرد به خاطر کینه ایست که در قلب‌ها نسبت به شما وجود دارد. شما از صدام در همین دوره اخیر آن میزان حمایت نمودید. در همین ایام شما چند کشور را موردحمله قرار دادید. چه کسی حق کدخدا بودن را به شما داده است؟ امروز نیز از این میزان نکبت درس نگرفته‌اند! اما بدانید درسی که حزب‌الله رشید لبنان در جنگ 33 روزه و گروه‌های مقاومت به شما داد، پاسخی بود به همه اقدامات شما که اگر در هر جای دیگری قصد حمله داشته باشید با جهنمی روبه‌رو خواهید شد.
[bookmark: _Toc490212075]تخریب نظام‌های فرهنگی کشورها
خصلت دیگر آنان، اشغال نظامی کشورهاست. در کنار آن، به تخریب نظام فرهنگی دنیا رو می‌آورند، به این بهانه که همه عالم باید هضم در نظام اخلاقی منحط آنان شود، نظامی که در آن بنیان خانواده فروریخته است. ارزش‌های انسانی را پایمال نموده است. آن‌ها به گسترش سلاح‌های کشتارجمعی رو می‌آورند و در این زمینه هزینه‌های زیادی مصرف می‌کنند. ملتی مثل ایران برای انرژی هسته‌ای، چرا باید از شما اجازه بگیرد، درحالی‌که ذرات خانه‌های شما از سلاح‌های اتمی و شیمیایی پر است! در دفاع مقدس، پشت‌صحنه این میزان سلاح شیمیایی تزریق نمودند که هنوز رزمنده‌های ما با تبعات آن مواجه هستند. صادر کردن سلاح به جهان و ایجاد بازار برای خود در این زمینه از اقدامات دیگر آنان است. آن‌ها جنگ به راه می‌اندازند تا سلاح‌های خود را عرضه نمایند تا شرکت‌های نظامی خود را از ورشکستگی نجات دهند و در این راه مظلومان عالم باید جواب پس دهند. تا بورس آنان فعال شود، باید تسلیحات کشتارجمعی به جهان صادر شود، پس از آنان ملت‌ها را از علم در این زمینه منع می‌کنند. روزی دنیا از انرژی‌های فسیلی خالی می‌شوند، به چه منطقی ملت‌ها را از استفاده انرژی هسته‌ای بازمی‌دارید؟!
[bookmark: _Toc490212076]نظام وتوی جهانی
خصوصیت دیگر آنان، نظام ناعادلانه تصمیم‌گیری بین‌المللی است و نماد آن، حق وتوی غاصبانه در سازمان ملل و شورای امنیت است. هیچ منطقی وجود حق وتو را برای آمریکا و چند کشور محدود غربی توجیه نمی‌کند. به چه دلیل شما ده‌ها قطعنامه علیه اسرائیل را وتو نمودید درحالی‌که علیه افکار عمومی دنیا بود. آن‌ها در این میان خفقان رسانه‌ای را به دنیا تحمیل می‌نمایند و با چند رسانه و خبرگزاری رسمی که صهیونیست‌ها آن‌ها را اداره می‌کنند تمام شبکه‌های خبری دنیا را در دست گرفته‌اند. حضور ریاست جمهوری و مقامات رسمی ما در طول این سال‌ها در سازمان ملل و حضوری که در دانشگاه کلمبیا ایجاد شد، نشان داد که اگر شما نمی‌ترسید دروازه‌های خود را باز کنید و خبرگزاری‌هایتان را در اختیار دنیای اسلام قرار دهید، آن زمان مشاهده کنید که همان ملت آمریکا تا چه میزان از شما حرف‌شنوی دارد؟ همه تدابیر را اندیشیدید که ملت ایران را تحقیر نمایید، اما درایت رئیس‌جمهور نشان داد که ملت ایران حرف برای گفتن دارد، عقلانی سخن می‌گوید. ما در قضیه فلسطین بسیار شفاف و منطقی در حوزه بین‌الملل حرف برای گفتن داریم. مقام معظم رهبری در خبررسانی‌های دنیا مورد بایکت است و کم اتفاق می‌افتد خبری از ایشان منتشر شود؛ چراکه از این اندیشمند بزرگ و فرزانه می‌ترسند. با جنگ روانی خود دنیای اسلام را تحت‌فشار قرار داده‌اند.
[bookmark: _Toc490212077]حمایت از تروریسم
[bookmark: _GoBack]خصوصیت دیگر آنان تروریست پروری است، رژیم صهیونیستی در طی این سال‌ها، ترور نموده و رسماً نیز اعلام می‌کند. القاعده و صدام و منافقین نمونه دیگری از آن است که موردحمایت آنان بوده و هستند. خودشان خواستگاه تروریست هستند و امروزه حزب‌الله و حماس مقاوم و جهاد اسلامی را به تروریست بودن متهم می‌کنند! اختلاف‌انگیزی و فتنه‌افروزی و مذهب‌سازی و ایجاد انحرافات در دنیای اسلام از راهبردهای دیگر آنان است. البته زمینه آن در میان ما وجود دارد که آن‌ها موفق می‌شوند ولی آنان در این زمینه تا چه میزان هزینه صرف می‌کنند. مقابله با اسلام و توهین به مقدسات اسلامی از امور دیگری است که در همین چند سال اخیر روزنامه‌های آنان، کاریکاتور نبی اکرم (ص) را کشیدند. این چه کینه ایست که در دل‌های شما نسبت به اسلام عزیز وجود دارد. در بُعد سیاسی، از دولت‌های بدون انتخابات و پر از خفقان حمایت نموده ولی از دولت‌های بر خواسته از مردم حمایت نمی‌کنید. چرا نباید صدای ملت فلسطین شنیده نشود و لبنان این‌گونه مورد هجوم شما باشد؟
[bookmark: _Toc490212078]حمایت از اسرائیل
خصلت دیگر آنان حمایت از اسرائیل است. لابی صهیونیستی در تمامی مجاری تصمیم‌گیری شما وجود دارد. شما خانه‌های ملت مظلوم فلسطین را غصب نمودید و جوانانشان را کشتید تا جریان صهیونیستی در قلب عالم اسلام وجود داشته باشد. امروز در روز قدس ملت بزرگ ایران ایستاده تا بگوید که قدس از آن ماست و ما نخواهیم گذاشت این آب به‌راحتی از گلوی شما فرورود و به فضل الهی اسرائیل را به عقب خواهیم نشاند و محو خواهیم کرد. حوادث افغانستان، عراق، فلسطین، موج بیداری اسلامی، رشادت حزب‌الله لبنان و...طرح خاورمیانه بزرگ شمارا به فضل الهی نقش برآب نمود. این پیام روز قدس است که امت اسلامی باید در کنار هم و آگاه باشد و بنیان‌های اقتصادی و معرفتی خود را تقویت نماید. در این میان ملت ایران، پرچم حساسی را به دوش گرفته است و رسالت سنگینی دارد. همه مردم باید در عرصه پیشبرد این کشور تلاش نمایند. پیام روز قدس این است که ملت‌های مسلمان می‌توانند خود را اداره نمایند.
[bookmark: _Toc490212079]لزوم توجه به مشکلات کشور
در جمعه پایانی ماه رمضان به اموری تأکید دارم که در کشور نباید فاصله بین فقیر و غنی زیاد باشد و محرومان از زندگی متوسط عقب بمانند. این وظیفه دولت است و با حضور خود مردم رقم می‌خورد. این فاصله خطر بزرگی است که اگر رخ دهد از روح اسلام فاصله می‌گیریم. به بیکاری نسل جوان باید توجه داشت. افزایش سن ازدواج خطر دیگر است. افزایش طلاق و مفاسد اخلاقی، بنیان‌های ایمانی و اخلاقی و عزت کشور را تهدید می‌کند و با برنامه‌ریزی و با اتکا بر خداوند باید راه را بر روی آینده روشن بازنماییم.
[bookmark: _Toc490212080]دعا
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الأعظم الأعزّ الأجلّ الأکرم یا الله یا ارحم الراحمین اللَّهُمَّ ارْزُقْنَا تَوْفِیقَ الطَّاعَةِ وَ بُعْدَ الْمَعْصِیةِ وَ صِدْقَ النِّیةِ وَ عِرْفَانَ الْحُرْمَةِ أللّهُمَّ انصُرِ الإسلَامَ وَ أهلَهُ وَ اخذُلِ الکُفرَ وَ أهلَهُ.
خدایا دل‌های ما را به انوار توحید و معرفت خودت منوّر بفرما لذت عبادت و مناجات و راز و نیاز با خودت را به ما بچشان ما را از بندگان خالص و موفق خودت قرار بده آلودگی‌ها را از قلب‌ها و دل‌های ما دور بفرما قلوب ما را به هم نزدیک و نرم و ملایم بفرما شرّ دشمنان اسلام را به خودشان بازگردان ما را از سربازان اسلام و امام زمان (عج) قرار بده.
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