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[bookmark: _Toc427250919]خطبه اول
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به ونتوکّل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ من شرور انفسنا و سیّئاتنا اعمالنا و نصلّی و نسلّم علی سیّدنا و حبیبنا اباالقاسم محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین لاسیّما بقیّة الله فی الأرضین.
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:1] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی اللّه و ملازمة امره و مجانبة نهیه و تجهّزوا وقد نودی فیکم بالرّحیل و تزوّدوا فانّ الخیر الزاد التقوی. [1: . آل عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc427250920]میلاد امام زمان (عج)
همه نمازگزاران را در آستانه میلاد حضرت ولی عصر ارواحنا له الفداء، به پارسایی و پرهیزکاری و انتظار راستین حضرت ولی عصر ارواحنا له الفداء سفارش و دعوت می‌کنم. میثاقی که خداوند از همه انبیاء در طول تاریخ گرفته بود این بود که بشریت عصر خود را به ظهور امام عصر مژده دهند؛ بنابراین اعتقاد به امام زمان یک امر بسیار اساسی و ریشه ای است.
[bookmark: _Toc427250921]امام عصر و اصل اعتقاد
در اسلام بلکه در همه ادیان الهی و در طول تاریخ از حضرت آدم که جریان خلقت از او آغاز شده است؛ قصه امام عصر و ظهور آن حضرت یک اصل اعتقادی بود تا یک قصه اجتماعی و مسأله عادی فرهنگی بلکه قصه اعتقادی هم وزن با توحید و رسالت و اساس ولایت است و ولایت امام عصر در این تاریخ طولانی به عنوان اصل اعتقادی ریشه دارد.
قرآن کریم که اولین سند اسلامی است و پایه اسلام با قرآن ریخته شده است در جاهای مختلف اشاره به امام عصر دارد و  آیاتی از قرآن نزدیک ۲۰۰ تا ۳۰۰ آیه قرآن در باب امام زمان تشریح شده است و ده تا بیست آیه طوری است که به صراحت به قصه پایان تاریخ و ظهور یک انسان کامل که شعاع توحید را بر همه عالم می‌افکند تصریح شده است.
[bookmark: _Toc427250922]پوچ بودن شبهادت درباره امام عصر (عج)
امروز شبهه‌ها درباره عزل مهدویت و شخص امام زمان و تولد امام زمان افکنده می‌شود که همه این شبه‌ها پوچ و پوچ است؛ چرا که  اعتقاد به امام زمان و مهدویت پایگاه بسیار قوی و قاطع هم در ادیان گذشته هم در قرآن کریم و هم در روایات پیامبر و ائمه و روایاتی که اهل سنت نقل کرده‌اند دارد و چه روایاتی که در کتب شیعه نقل شده است بنابراین پایه این اعتقاد پایه بسیار قوی و استوار است و از هر زاویه ای نگاه کنید مهدویت مثل خورشید می‌تابد و این اعتقاد اصل بسیار محکم است. هر راهی که بروید قوت عقیده مهدویت برای شما روز افزون می‌شود دل‌های شما منتظران راستین امام عصر قرص و محکم باشد چرا که شما به یک دیوار بلند اعتقادی به نام مهدویت و انتظار تکیه دادید این یک اصلی بزرگی است که در این ریشه‌های تاریخی و روایی و قرآنی و حدیثی استوار و محکم است.
[bookmark: _Toc427250923]اعجاز زندگی امام عصر (عج)
قصه مهدویت و امام زمان قصه معجزه آمیز است و خداوند گویا همه اعجازهای در طول تاریخ انبیا و ائمه را جمع کرده است و در تابلوی مهدویت متجلی کرده است. ما در طول تاریخ، در انبیاء گذشته، در پیامبر خدا و ائمه طاهرین دائم جلوه‌های مختلفی می‌بینیم که معجزه است و معجزه یک حقیقت در ادیان الهی و اسلام است و سراسر تاریخ انبیا پر از معجزات الهی است. درست است که این تاریخ به شکل عادی جلو آمده است اما هر از چندگاهی در گوشه ای خداوند معجزه ای را در انبیا گذاشته است. تاریخ پیامبر اسلام حضرت محمد مصطفی صلوات الله علیه معجزات زیادی آمده است.
[bookmark: _Toc427250924]اوصاف یاران در قرآن:
در قرآن، آیاتی وجود دارد که ویژگی‌های برشمرده آن‌ها را، می‌توان بر یاران خاص حضرت مهدی (عج) تطبیق داد و در بعضی از روایات نیز، بیان شده که این آیات در مورد مهدی (عج) و اصحابش باشد؛ از جمله می‌فرماید: «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا مَنْ یرْتَدَّ مِنْکمْ عَنْ دِینِهِ فَسَوْفَ یأْتِی اللَّهُ بِقَوْمٍ یحِبُّهُمْ وَ یحِبُّونَهُ أَذِلَّةٍ عَلَی الْمُؤْمِنِینَ أَعِزَّةٍ عَلَی الْکافِرِینَ یجاهِدُونَ فِی سَبِیلِ اللَّهِ وَ لا یخافُونَ لَوْمَةَ لائِمٍ ذلِک فَضْلُ اللَّهِ یؤْتِیهِ مَنْ یشاءُ وَ اللَّهُ واسِعٌ عَلِیمٌ»[footnoteRef:2] براساس این آیه خداوند در آینده جمعیتی را برای حمایت دین بر می‌انگیزد و اوصاف کسانی را که باید این رسالت بزرگ را انجام دهند، چنین شرح می‌دهد: [2: . مائده آیه 54.] 

1. آنان عاشق خدا بوده و جز به خشنودی او نمی‌اندیشند. هم خدا آن‌ها را دوست دارد و هم آنان خدا را دوست دارند. «یحِبُّهُمْ وَ یحِبُّونَهُ»
2. در برابر مؤمنان خاضع و فروتن هستند. «أَذِلَّةٍ عَلَی الْمُؤْمِنِینَ»
3. در برابر ستمکاران قدرتمند هستند. «أَعِزَّةٍ عَلَی الْکافِرِینَ»
4. جهاد در راه خدا برنامه همیشگی آن‌هاست. «یجاهِدُونَ فِی سَبِیلِ اللَّهِ»
5. ثابت قدم بوده و از ملامت کنندگان باکی ندارند. «وَ لا یخافُونَ لَوْمَةَ لائِمٍ»
در پایان می‌فرماید: به دست آوردن این امتیازات (علاوه بر کوشش شخصی)، مرهون فضل الهی است که به هر کس شایسته باشد، داده می‌شود. «ذلِک فَضْلُ اللَّهِ یؤْتِیهِ مَنْ یشاءُ وَ اللَّهُ واسِعٌ عَلِیمٌ».
[bookmark: _Toc427250925]آمادگی معتقدان به انتظار ظهور امام عصر (عج)
پیروان ولایت، امامت و معتقدان به انتظار و ظهور امام عصر باید برای اجرای تعالیم اسلام به خط باشند و تلاش کنند تا جامعه را منتظر  حقیقی کنند. جامعه منتظر، جامعه ای است که در برابر گناه آرام نمی‌گیرد و در برابر فساد سکوت نمی‌کند و در برابر رسالت‌ها و وظایف دینی کنار نمی‌نشیند. پیام نیمه شعبان به همه ما و شما، به خط شدن برای پیمان بستن با امام عصر است و این دعای عهدی که هر روز صبح امام صادق می‌خواندند و آن را به من و شما توصیه کرده، این است که جوان عزیز منتظر امام عصرت باش! ای همه کسانی که جشن می‌گیرید، دل به امام بزرگ سپرده‌اید، پیام دعای عهد این است که هر روز صبح دست در دست امام عصر بگذارید و مسیر امامت، ولایت در عصر غیبت مرجعیت و ولایت فقیه را طی کنید که حاصل دعای عهد، انتظار و نیمه‌ی شعبان شماست.
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ[footnoteRef:3] [3: . سوره کوثر.] 

[bookmark: _Toc427250926]خطبه دوم
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:4] ثمّ الصلاة والسلام علی سیدنا و نبیّنا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی القاسم محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین لاسیّما بقیّة الله فی الأرضین و صلّ علی سیّدنا و مولانا و امامنا امیرالمؤمنین علی بن ابی‌طالب (ع) صلّ علی صدّیقة الطاهرة فاطمة الزهرا (س) و علی الحسن والحسین سیّدی شباب اهل الجنّة و علی ائمّة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد والحسن بن علی و خلف القائم المنتظر (عج) حججک علی عبادک و امنائک فی بلادک ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرّحمن و سلالة النبیّین و صفّوة المرسلین و عترة خیرة ربّ العالمین صلواتک علیهم اجمعین. [4: . اعراف 43.] 

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:5] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی اللّه. [5: . آل عمران 102.] 

[bookmark: _Toc427250927]دهه شعبانیه
دو تحفه صلوات و مناجات شعبانیه از ذی قیمت‌ترین تحفه‌ها و هدایای این ماه است و باید در این دریای هدایت الهی و معارف نورانی و اقیانوس فرصت‌های عرفانی غوطه ور شویم. ماه شعبان ماه رسول خدا و محبوب و حبیب و عبد خدا و کامل‌ترین انسان حضرت محمد مصطفی صلوات الله علیه است؛ که باید با مراجعه به مفاتیح، ماه شعبان را مطالعه کرد چرا که دو تحفه صلوات و مناجات شعبانیه از ذی قیمت‌ترین تحفه‌ها و هدایای این ماه است و باید در این دریای هدایت الهی و معارف نورانی و اقیانوس فرصت‌های عرفانی غوطه ور شویم.
مردم، طعمی از این ماه و عبادت‌ها در این سن جوانی برگیرید و فرزندان خود را به این مسیر الهی هدایت کنید چرا که با این تحفه‌ها و سرمایه‌ها و دست مایه رجب، شعبان و ماه مبارک رمضان می‌توان آسمانی و نورانی شود و نسل نو را از همه آسیب و بلایا نجات داد.
نظام آموزش و پرورش، دانشگاه و حوزه و اداری و عمومی و فرهنگ عامه باید این ایام را قدر بدانند و با دل و جان با ارمغان‌های ماه شعبان و صحیفه‌های آسمانی و سفره‌های نورانی مأنوس شوند.
[bookmark: _Toc427250928]میلاد علی اکبر و روز جوان
ضمن تبریک میلاد علی اکبر و روزجوان ازهمه کسانی که مشعل جشن و سرور درمیلاد ولیعصر (عج) را روشن و باشکوه نگه می‌دارند، تشکر و سپاسگذاری می‌کنم. این جشن‌ها و سلسله جشن‌های نیمه شعبان باید جشن همراه با معیارها و ارزش‌های صحیحی باشد و از آسیب‌ها و اشکالات دور بماند.
جوان‌ها باید به معرفت و محبت بیشتر امام عصر (عج) و اولیای الهی رهنمون شوند و انتظار امروز به مفهوم همراهی با نظام و انقلاب و فداکاری در راه امام عصر و ولایت و امامت است امروز جوانان باید مورد احترام و تکریم باشند و شخصیت آن‌ها صیانت شود و نسل جوان را باید جامعه و دولت،ذخیره بزرگ الهی بدانند چرا که جوان می‌تواند قله‌های بلند علمی را درنورد.
رشد علمی ومهارتی،اخلاقی و معنوی،کار و اشتغال و مسکن و ازدواج از نیازهای اصلی جوانان است و این نیازها باید هم از طرف دولت و هم از طرف خانواده برای جوانان تأمین شود.
[bookmark: _GoBack]بیایید به واسطه روز جوان بار دیگر به این موضوع حیاتی نگاه کنیم که به عنوان جوان‌ترین جامعه جهان چقدر فرصت و امکان جوانی کردن در شهر و روستا پدید آورده‌ایم. چقدر روزنه و پنجره برای دیدن، چقدر راه و هدف برای رفتن و رسیدن و چقدر انگیزه و امکان برای ماندن و جوانی کردن به وجود آورده‌ایم. به خیابان‌ها و کوچه‌ها، به معابر و چهارراه‌ها، به استادیوم‌ها و سکوها به لابه‌لای این جمعیت پیاده‌روها نگاه کنیم و فراموش نکنیم زندگی آن جوانی که امروز در تنگناهای آگاهانه و ناخودآگاه رنگ عصیان و بی‌خیالی می‌خورد، آینده سرزمینی است که دوستش داریم.
آن کسی که از جوان توقع میانسالی و جاافتادگی دارد. آن کسی که جوان را از جوانی کردن برحذر می‌دارد، آن که نمی‌داند برای جوان امروز مرز تجمل حرف‌ها به پایان رسیده و زمان زمان عمل جوانانه برای جوانان است. همه و همه در یک سمفونی کشدار می‌نوازند که نامش بی توجهی است.
[bookmark: _Toc427250929]روز خبرنگار
در روزگاری که از آن به عصر اطلاعات و فن آوری نام می‌برند، قطعاً نقش خبرنگار به عنوان ابزار اطلاع رسانی، نقشی حیاتی و انکار نشدنی دارد. در دنیای کنونی با وجود فن آوری های ارتباطیِ پیشرفته و متعدد در امر دست یابی سریع به اطلاعات و منابع مختلف و با وجود درگیری‌هایی که به طور آشکار در بیشتر نقاط این کره خاکی فراگیر شده، کسب اطلاعات صحیح و قابل اطمینان، تنها از راه خبرنگارانی درست کار شدنی است. خبرنگاران که از مهره‌های اساسی این مهم به شمار می‌آیند، باید با قبول خطرهای فراوان، به واقعیت مسأله پی ببرند و آن را به مردمان برسانند.
[bookmark: _Toc427250930]خبرنگار؛ واسطه مردم و مسئولان
در دنیای کنونی که همگان سرگرم کار خویش‌اند و چندان به عملکرد حاکمان و نقد و بررسی آن‌ها توجه ندارند، این خبرنگاران رسانه‌ها هستند که با تیزهوشی ودقت، نقش واسطه بین مردم و مسئولان را ایفا می‌کنند. آن‌ها، از یک طرف درد دل مردم را می‌شنوند و به مقامات بالا انتقال می‌دهند، و از سوی دیگر، پاسخ‌های مسئولان را به آگاهی مردم می‌رسانند. نقد عملکرد خوب یا بد حاکمان در رسانه‌ها، از دیگر وظایف خبرنگاران است که به بالندگی نظام و نیز پاسخگو بودن مسئولان یاری می‌رساند.
[bookmark: _Toc427250931]دعا
نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعزّه الاجلّ الاکرم یا الله و... یاارحم الرحمین اللهم الرزقنی توفیق الطاعة بعد المعصیة صدقة النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله واخذل الکفر واهله.
خدایا دل‌ها و جان‌های ما را با انتظار ولی عصر (عج) منور بفرما. ما را از اصحاب و یاران باوفای آن حضرت قرار بده. ما را از زمینه‌سازان حضور مولایمان قرار بده. قلب نورانی او را از ما خشنود بدار. بر فرج آن حضرت تعجیل بفرما.
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ یلِدْ وَلَمْ یولَدْ وَلَمْ یکنْ لَهُ کفُوًا أَحَدٌ[footnoteRef:6] [6: . سوره اخلاص.] 
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