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[bookmark: _Toc427263655]خطبه اول
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به ونتوکّل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ من شرور انفسنا و سیّئاتنا اعمالنا و نصلّی و نسلّم علی سیّدنا و حبیبنا اباالقاسم محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین لاسیّما بقیّة الله فی الأرضین.
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:1] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی اللّه و ملازمة امره و مجانبة نهیه و تجهّزوا وقد نودی فیکم بالرّحیل و تزوّدوا فانّ الخیر الزاد التقوی. [1: . آل عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc427263656]تفسیر سوره تبت
«تَبَّتْ یدا أَبی لَهَبٍ وَ تَبَّ» یعنی خسرانی که به هلاکت انجام می‌شود خسارتی که طرف داغون بشود یک وقت روی ماشین خط می‌افتد یک وقت ماشین توی دره می‌افتد و نیست و نابود می‌شود. «تَبَّتْ یدا» نیست و نابود شد، هلاک شد، بریده باد «یدا أَبی لَهَبٍ» دو دست ابولهب قطع شود مرگ بر او باد.
[bookmark: _GoBack]«ما أَغْنی عَنْهُ مالُهُ وَ ما کسَبَ» نه مال او و نه آنچه بدست آورده هیچکدام بحالش سودی نداشت. ابولهب پولدار بود تلاشگر بود نه پول‌اش و نه تلاشش کار ساز نبود «سَیصْلی ناراً ذاتَ لَهَبٍ» بزودی وارد آتشی می‌شود آتشی شعله دار آتش جهنم «وَ امْرَأَتُهُ حَمَّالَةَ الْحَطَبِ» زنش نیز هیزم کش دوزخ است آتش افروز معرکه بود آنجا هم دچار قهر خدا می‌شود «فی جیدِها حَبْلٌ مِنْ مَسَدٍ» روی سینه این خانم گردنبند لیف خرما است ریسمانی از لیف خرمای بافته شده دیگر چه می‌خواهد.
مفسران نزول این سوره را در همان سال‌های ابتدایی رسالت دانسته‌اند. زمانی پیامبر اکرم (ص) -به حسب دستور خداوند- برای دعوت به اسلام تلاش می‌کرد، به بالای کوه صفا رفته و مردم را فراخواند و «گفت: اگر به شما خبر دهم که دشمنی صبح و یا شام به شما حمله می‌کند آیا مرا تصدیق می‌کنید؟ گفتند: آری! فرمود: بدانید که من شما را از عذاب سختی که در پیش دارید می‌ترسانم، پس ابو لهب گفت: «تبا لک»؛ هلاکت باد بر تو، برای این کلام تمام ما را فرا خواندی. پس خداوند این سوره را نازل فرمود. همچنین استفاده از کلمهٔ «تبّت» در این سوره نیز در جواب همین گفتار ابولهب بوده که با این کلمه ایشان را خطاب کرده است. همسر ابولهب نیز که همراه و هم‌فکر شوهر خود بوده و در دشمنی با اسلام کوتاهی نمی‌کرد، مورد مذمت قرار گرفته و عذاب الهی نیز بر او وعده داده شد.
از تعبیرات موجود در این سوره می‌توان تعبیر به نفرین کردن نیز داشت. خداوند در این آیات به صراحت ابولهب را مورد نفرین و غضب خود قرار می‌دهد. علاوه بر این سوره، در آیات دیگری نیز نفرین وجود دارد که مخاطبان دیگری دارد.
[bookmark: _Toc427263657]پیام‌های سوره تبت
[bookmark: _Toc427263658]1. تکیه کردن بر مادیات
کسی که تنها بر وسائل مادی این جهان اعتماد کند و بر غیر خدا تکیه نماید، ضرر کرده ولی اگر با تلاش و کوشش، وسائل و اسباب رسیدن به مقصود را پدید آورد و بر خداوند نیز تکیه کند؛ از رستگاران خواهد بود.
[bookmark: _Toc427263659]2. مقام و مال
 مقام و مال تنها وسیله‌ای برای سعادت انسان است. این سوره نشان می‌دهد که اگر کسی دارای مال و مقام بود، لزوماً برتر و محبوب‌تر نزد خداوند نیست، بلکه حتی از نخستین کسانی است که خداوند آن‌ها را طرد می‌کند. نمونه این حکم ابولهب است که به لحاظ سیاسی دارای موقعیت مناسب بود و اموال بسیار نیز داشت، اما هیچ کدام از این‌ها برای او کارساز نبوده و هیچ قربی در نزد خداوند به وسیله این امتیازات به دست نیاورد و تنها آتش جهنم نصیبش گشت.
[bookmark: _Toc427263660]3. نسب والا و خانوادگی
 نسبت خانوادگی با پیامبران و اولیای خدا، نمی‌تواند مانعی در مقابل خشم خداوند باشد؛ ابولهب فرزند عبدالمطلب و عموی پیامبر بود، اما این خویشاوندی، هیچ اثری برای رستگاری او نداشت و مانعی نیز بر گمراهی او نشد؛ لذا نمی‌توان تنها به جهت نسبت خونی، برای کسی احترام قائل بود و او را محفوظ از خطا دانست، بلکه باید به عمل شخص نگاه کرد و براساس نامه اعمال او، در موردش قضاوت کرد.
[bookmark: _Toc427263661]مهم‌ترین پیام سوره تبت
مهم‌ترین پیام این سوره را می‌توان این‌گونه بیان کرد که مال، مقام و نسبت خانوادگی با پیامبران، نمی‌تواند مانعی در مقابل خشم خداوند باشد. مانند ابولهب؛ او یکی از سران قریش، عموی پیامبر اسلام (ص) و صاحب مال و ثروت بود. اما هیچ‌کدام از این‌ها برای او کارساز نبود و هیچ قربی در پیشگاه خداوند برایش ایجاد نکرد. و این است وعده الهی: گرامی‌ترین شما نزد خداوند با تقواترین شما است.
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ وَالْعَصْرِ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ[footnoteRef:2] [2: . سوره والعصر.] 

[bookmark: _Toc427263662]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به ونتوکّل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ من شرور انفسنا و سیّئاتنا اعمالنا و نصلّی و نسلّم علی سیّدنا و حبیبنا اباالقاسم محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین لاسیّما بقیّة الله فی الأرضین و صلّ علی سیّدنا و مولانا و امامنا امیرالمؤمنین علی بن ابی‌طالب (ع) صلّ علی صدّیقة الطاهرة فاطمة الزهرا (س) و علی الحسن والحسین سیّدی شباب اهل الجنّة و علی ائمّة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد والحسن بن علی و خلف القائم المنتظر (عج) حججک علی عبادک و امنائک فی بلادک ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرّحمن و سلالة النبیّین و صفّوة المرسلین و عترة خیرة ربّ العالمین صلواتک علیهم اجمعین.
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ[footnoteRef:3] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی اللّه و ملازمة امره و مجانبة نهیه و تجهّزوا وقد نودی فیکم بالرّحیل و تزوّدوا فانّ الخیر الزاد التقوی. [3: . سوره حشر، آیه 18.] 

[bookmark: _Toc427263663]نکاتی از نهج‌البلاغه
امام علی (ع) پس از توصیه به تقوا، در تبیین دنیا به ویژگی‌هایی اشاره کرده و می‌فرمایند: دنیا از چهار ویژگی برخوردار است: فناپذیر است و نقطه پایانی برای عالم تصویر شده است، جای سختی‌ها و دشواری‌هاست و کمال انسان با گذر از آن بنا می‌شود، دائم در حال تغییر است و هیچ چیز ثابت نیست، دنیا جای عبرت‌هاست. این نکته مکمل نکات قبلی است. حقیقت این جهان، حقیقتی فناپذیر و در تغییر و تحول و همراه با سختی‌ها و دشواری‌هاست. همه ویژگی‌های دنیا در راستای عبرت آموزی و در مسیر کمال بشر قرار دارد. انسان نیز می‌تواند از این ویژگی‌ها درس بگیرد. این عنصر چهارم، قسیم ویژگی‌های پیشین نیست. زندگی ما در این عالم پایان می‌پذیرد و دگرگونی دارد و دائماً با مزاحمات دست و پنجه نرم می‌کنیم. عنصر چهارم، روح ویژگی‌های قبلی است. این جهان، الهام بخش است و جای جای این عالم، به ما درس می‌دهد و این عالم، کلاس درس بزرگ است. دنیاشناسی نهج‌البلاغه و راهی که برای شناخت این عالم باید طی کنیم، مسائل اصلی مورد توجه نهج‌البلاغه  است.
[bookmark: _Toc427263664]هفته بسیج
بسیج از یک سو برآمده از انقلاب شکوهمند اسلامی و از سوی دیگر حافظ و نگهبان انقلاب اسلامی است. بسیج فراتر از یک صنف و شغل، یک گفتمان و رویکرد متعالی است که در همه طبقات و اصناف و گروها جریان دارد. بسیج در عرصه‌های گوناگون علمی، اخلاقی، اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی و در عرصه بزرگ دفاع مقدس نقش بی بدیل را ایفا می‌کند، بنابراین چنین نهادی شایسته حفظ و صیانت هر گونه آسیب است.
بسیج در چهره فرماندهان و آن‌هایی که در این نهاد مقدس تلاش می‌کنند دیده می‌شود و اگر بسیج محلات، دانش آموزی، دانشجویی، اصناف و طبقات مختلف الگو و سرآمد باشند خدمت بزرگی را به بسیج و فرهنگ بسیجی کرده‌اند. اگر ارزش‌های بلند و متعالی بسیج در اخلاق و رفتار رعایت شود فرهنگ بسیجی تضمین کننده راه انقلاب و امام و رهبری خواهد شد.
[bookmark: _Toc427263665]اهمیت بسیج
تجربه بسیج باعث شد که اهداف شومی را که دشمنان در سوریه و کشورهای منطقه دنبال می‌کردند با شکست مواجه ساخت. فرهنگ بسیج در آینده خودش را در جهان اسلام نشان خواهد داد و اگر خواستگاه بسیج که ایران اسلامی است قوی و استوار بماند این راه در دنیا ادامه خواهد داد.
روحانیت و مسئولین و هسته‌های بسیج توجه کنند تعامل و همکاری و هم افزایی روحانیت، پایگاه‌های بسیج  و مدرسه سه ضلع اصلی فرهنگ ایرانی اسلامی هستند که باید تقویت شوند و باید مردم در همه محیط‌ها احساس کنند که بسیجیان گره گشای مشکلات آن‌ها هستند.
[bookmark: _Toc427263666]هدف بسیج
آشناسازی نسل امروز با انقلاب، دفاع مقدس، شخصیت امام و رهبری و میراث بزرگ انقلاب اسلامی از رسالت‌های مهم روحانیت و بسیج است.
[bookmark: _Toc427263667]شهادت امام صادق (ع)
جایگاه امام صادق علیه السلام بزرگ است و همواره باید ما در مقابل ائمه ادای حق و وظیفه کنیم چرا که بالاترین حق در عالم بعد از حق خدا و پیامبر، حق انوار طیبه و ائمه است و در این میان جایگاه رفیع امام صادق بالاست.
[bookmark: _Toc427263668]پیشرفت مراکز آموزش عالی و دانشگاه‌ها
دانشگاه‌ها علاوه نقش محوری در توسـعه علـم و پیشـرفت و آبـادانی کشور، وظیفه تربیت نیروی انسانی متعهد و متخصص را نیز برعهده دارنـد؛ بر همین اساس نحوه اداره دانشگاه‌ها با سایر دستگاه‌ها باید متفـاوت و در راستای مأموریت‌هایشان اختیارات خاصی باشد تا بتوانند با چـابکی و نشـاط اهـداف مـورد نظر را پیش ببرند.
بهترین راه برای شتاب علمی کشور، عملیاتی ساختن نقشه جامع علمی در دانشگاه‌های کشور است. باید در برنامه‌های دانشگاه‌ها این امر به صورت کاربردی دیده شود و گرنه همانگونه که رهبر انقلاب نیز بدان اشاره کردند فقط روی کاغذ خواهد ماند.
در جهان امروز که پیشرفت و توسعه کشورها بر مبنای علم و دانش استوار است؛ پژوهش و تولید علم و فناوری از مهم‌ترین عناصر رشد و توسعه اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی، صنعتی و سیاسی کشور به حساب می‌آید. توفیق در این زمینه‌ها در صورتی محقق می‌شود که در برنامه ریزی‌های هدفمند و کلان کشور، توجه مناسبی به امر پژوهش و فناوری صورت پذیرد؛ تاکنون کشوری در جهان دیده نشده است که بدون توسعه همه جانبه علمی به توسعه اقتصادی و صنعتی برسد. بنابراین لازم است پژوهش و فناوری به عنوان یک مسأله حیاتی و نیروی محرکه پیشرفت و توسعه پایدار و رسیدن به رفاه و استقلال واقعی جامعه در اولویت قرار گیرد.
[bookmark: _Toc427263669]دعا
نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعزّه الاجلّ الاکرم یا الله و... یاارحم الرحمین اللهم الرزقنی توفیق الطاعة بعد المعصیة صدقة النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله واخذل الکفر واهله.
خدایا دل‌های ما را به انوار معرفت و محبت خودت منور بفرما. قلوب ما را به شناخت قرآن و انس با اهل بیت روشن بفرما. خدایا توبه و عبادات ما را بپذیر. گناهان ما را ببخش و بیامرز. به همه ما توفیق بندگی خالصانه خودت کرامت بفرما. نسل جوان، دانشگاهیان و اساتید ما را در پرتو عنایات خودت موفق و مؤید بدار. شرّ دشمنان اسلام و کشور اسلامی را به خودشان بازبگردان و...
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ یلِدْ وَلَمْ یولَدْ وَلَمْ یکنْ لَهُ کفُوًا أَحَدٌ[footnoteRef:4] [4: . سوره اخلاص.] 
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