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[bookmark: _Toc429639160]خطبه دوّم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:1]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1:  سوره آل‌عمران، آیه 102.] 

همه شما برادران و خواهران گرامی و خودم را در این روز عزیز و این مناسبت‌های بزرگ به تقوا، پارسایی، پیروی از اولیای الهی و تأسی به سنت رسول خدا (ص) و ائمه طاهرین (ع) و الهام از ائمه، به‌خصوص از عبادت، دعا و نیایش امام سجاد (ع) سفارش و دعوت می‌کنم.
خدایا به ما لطفی کن و دری از رحمت، نور، هدایت، راز و نیاز، دعا و نیایش با خودت را به روی ما هم بگشای.
اعیاد شعبانیه
میلادهای مبارک امام حسین (ع)، امام سجاد (ع) و حضرت ابوالفضل (ع) را تبریک و تهنیت عرض می‌کنم. امیدواریم بتوانیم از زندگی و پر خیر و پردرس این بزرگواران، الهام لازم در زندگی‌مان، به‌خصوص جوانان عزیزمان بگیرند.
میلاد امام حسین (ع) روز پاسدار بود که به شما و به‌ویژه پاسداران و بسیجیان عزیز تبریک عرض می‌کنم. روز میلاد ابالفضل‌العباس (ع) که امروز می‌باشد، روز جانبازان عزیز می‌باشد. بزرگوارانی که درراه خدا گام‌های بزرگی برداشتند و سلامتی خودشان را برای این کشور، ملت، انقلاب و اسلام عزیز، تقدیم خداوند کرد.
به همه جانبازان عزیز که مشکلات جسمی دارند و از بندگان خاص خداوند هستند، این روز را تبریک عرض می‌کنم.
خدمت جانبازان، خانواده‌های شهدا، پاسداران، بسیجیان، رزمندگان و همه‌کسانی که سرمایه‌ای برای خداوند مصرف کرده‌اند، عرض می‌کنم که قدر این نعمت را بدانید و خودتان و اخلاق، رفتار وزندگی‌تان را متناسب با شأن والای خودتان و مرتبه و منزلت مجاهدت خودتان تنظیم کنید. امیدواریم مسئولان به مشکلات جانبازان رسیدگی کنند و توجه بیشتری نمایند.
[bookmark: _Toc429639162]روز دانشجو و شهادت آیت اللّه دستغیب
هفته آینده، شهادت آیت اللّه دستغیب، شهید بزرگوار محراب می‌باشد. هم‌چنین روز دانشجو راداریم. این روزها را گرامی می‌داریم.
عرایض من در چند مطلب می‌باشد که به‌طور کوتاه اشاره می‌کنم.
[bookmark: _Toc429639163]برگزاری کنفرانس اسلامی در ایران
در هفته آینده کنفرانس اسلامی در کشور ما برگزار می‌شود که چند نکته را لازم است اشاره‌کنم.
کنفرانس اسلامی، کنفرانسی است که به دنبال مسائل و مشکلاتی که در دنیای اسلام و بعد از جنگ اعراب و اسرائیل پیدا شد، تأسیس گردید و حدود ۵۰ کشور اسلامی که جمعیت زیادی از دنیا را دارا هستند و بخش عظیمی از جمعیت دنیا، صنایع، معادن و ذخایر خام دنیا و بخش مهمی از نیروی انسانی و جوان انسان و مکتب بزرگی و سازنده‌ای نظیر اسلام در اختیار آنان می‌باشد.
اگر این بخش عظیم دنیا، آن‌طور که امام (ره) می‌فرمود، آن را می‌فهمیدند و برای عظمت خودشان اقدام می‌کردند، دنیا چهره دیگری داشت و دنیای اسلام اوضاع دیگری داشت. متأسفانه آگاهی و رشدی وجود ندارد و بسیاری از کشورهای اسلامی زمامداران خام، ناآگاه و وابسته به آمریکا و غرب دارند. متأسفانه آگاهی، هوشیاری و رشد لازم، در نسل جوان دنیای اسلام کمتر به چشم می‌خورد. اگر در جای نیز اقدام و حرکتی وجود دارد، با اقدام‌های که مستکبران انجام می‌دهند، خاموش می‌شود.
انتظاری که از کنفرانس اسلامی می‎ر‌فت این است که کنفرانسی زنده، الهی و معنوی باشد که متأسفانه این‌گونه نیست. کنفرانس اسلامی، جای بوده است که هر وقت تشکیل می‌شده، مشکلاتی مطرح می‌شده است و شعارهای خوبی داده می‌شد و کمی هم اثر داشت، اما هرگز با چیزی که از این جمعیت فراوان و امکانات عظیم در دنیا، مسلمانان دارند، استفاده‌ای که باید بشود، نشده است. در حال حاضر نیز این‌گونه نیست. بنابراین کنفرانس اسلامی، برای دنیای اسلام یک ضرورت است و وحدت دنیای اسلام یک ضرورت است. اگر هم به‌درستی برگزار گردد، کارهای بزرگی از آن برمی‌آید. ولی واقعیت این است که آن‌طور که باید باشد، نیست. اما کمابیش آثاری دارد و اسمی از اسلام در آن است و جمع شدن عرب و غیر عرب نیز در آن بی‌تأثیر نبوده است. البته این اجلاس که در ایران برگزار می‌شود، بی‌شک تأثیری بیشتری خواهد داشت. این کنفرانس باعث می‌شود که ایران از آن انزوای که غرب برایش پیش‌بینی کرده است، بیرون آید که بسیار ارزشمند است. سال دشمنان سعی کرده‌اند که این کنفرانس در اینجا برگزار نشود، نقشه‌های بسیاری ریخته‌اند، کارشکنی‌های فراوانی کردند و با پیگیری مسئولان درنهایت این کنفرانس در ایران برگزار می‌گردد.
[bookmark: _Toc429639164]آثار برگزاری کنفرانس اسلامی در کشورمان
برگزاری این کنفرانس اسلامی در ایران چند اثر مهم دارد که بایستی به آن توجه کرد:
۱- خارج شدن از انزوای که دشمنان برای ما ترسیم کرده و ایجاد کرده‌اند. اخیراً برگشت سفرای اروپایی، هم‌چنین این کنفرانس و پیروزی تیم ملی کشورمان در مسابقات از اموری است که ایران را می‌تواند از این انزوا بیرون کند. این کنفرانس اسلامی، آثار مفید سیاسی برای کشور ما دارد. که ملت ما بایستی به آن واقف باشد. سیاست‌مداران، دولت قبلی و دولت جدید، مقام معظم رهبری همگی متفق‌القول هستند که در این دنیای که در انزوا قرارگرفته‌ایم و علیه ما تلاش‌های انجام‌شده است، لازم است که این کنفرانس در کشور ما برگزار شود و با شکلی خوبی نیز در حال انجام است.
۲- کنفرانس اسلامی، همانند سایر مکان‌های که مسئولان ما در دنیا شرکت می‌کنند، زمینه‌ای است که تا حدی سخنان ما در آن مطرح شود.
۳- سومین اثر کنفرانس اسلامی این است که با آمدن سیاسیون کشورها به کشورمان، آن‌ها به اینجا آشنا می‌شوند و متوجه می‌شوند که می‌توان یک کشور را با اسلام و مردمی سیاسی، زنده و هوشیار اداره کرد. این باعث تبلیغات در جهان می‌شود و آنان باور می‌کنند چون خبری از اوضاع کشورمان ندارند. حضور آنان در کشورمان باعث می‌شود که ملاحظه کنند در اینجا اسلام حاکم است و حرف منطقی و درست انجام می‌شود.
این‌ها فواید و آثاری است که این کنفرانس اسلامی برای کشورمان دارد. به همین جهت هم‌خرج و هزینه‌ای این کنفرانس داشته که دولت انجام داده است و ضرورت بوده است. البته هزینه‌ای که شده است، بخش مهمی از آن در ساختمان‌ها و کارهای که ماندگار است انجام‌شده است و باید دقت شود که متناسب با شأن اسلامی و کشور انقلابی خرج کنند و ریخت‌وپاش و هزینه اضافی و بیجا در کار نباشد.
اصل قضیه، امری مهم، ارزشمند و دارای فواید بسیار است. ملت ما بایستی این را بداند و امیدواریم این کنفرانس اسلامی، نقطه عطفی باشد برای این‌که دنیا چیزهای جدید را متوجه شود. امیدواریم مسئولان شئون انقلاب اسلامی در هزینه‌ها، خرج و دخل‌ها را رعایت کند.
[bookmark: _Toc429639165]هفته بهداشت
۱۴ آذر، هفته بهداشت می‌باشد. از همه‌کسانی که برای بهداشت تلاش می‌کنند تشکر می‌کنم. در شهر و منطقه ما، حدود ۳۰۰ رابط بهداشت وجود دارد که در مناطق کارهای بهداشتی انجام می‌دهند و تلاش می‌کنند. مسئله بهداشت برای رشد، ترقی و سلامت کشور مهم است. در این زمینه، دولت باید کار کند ولی عمده مسئله این است که مردم خودشان، موازین بهداشت و نظافت را رعایت کنند. اگر شهر بخواهد نظیف باشد و بهداشت در خانه‌ها، کوچه و خیابان ما باشد، بایستی مسئولان کار کنند اما خود مردم نیز بایستی بهداشت را رعایت کنند. شهر و خانه اسلامی، محلی است که در آن طهارت و پاکی و بهداشت ظاهری حاکم است، همان‌طور که آن بهداشت روانی و طهارت قلبی نیز بایستی وجود داشته باشد که این دو مکمل هم هستند که باید موردتوجه باشد. در اسلام فراوان به قلب‌های متحد، پاک، نظافت و رعایت بهداشت توجه دارد.
ان‌شاءالله مردم بیشتر توجیه شوند و کارهای خوبی انجام شود.
در پایان نیز، ضمن تبریک مجدد این ایام و تأکید بر استفاده از ماه مبارک شعبان و آمادگی برای ماه مبارک رمضان، خدمت شما، هم‌چنین پیروزی تیم ملی کشورمان را تبریک می‌گویم. در ورزش بایستی رعایت اعتدال شود. جوانان ما بایستی علم، دانش، تلاش و کار، که به نمونه‌های از آن در خطبه اول اشاره شد، را فدای کارهای دیگر نکنند. ورزش برای جوان لازم و ارزشمند است و در این زمان نیز جنبه‌های سیاسی مهمی در جهان دارد. این پیروزی با توجه به توهین‌های که به کشور ما در آنجا ابراز داشتند، به دست آمد که در افکار دنیا نیز مؤثر بوده است و بار دیگر نیز آن را تبریک عرض می‌کنم.
امیدواریم جوانان ما، از این نوع پیروزی‌ها درصحنه ورزش داشته باشند و برای کشور افتخارآفرینی کنند. اما در کنار آن‌هم علم، دانش و تلاش برای اعتلا و عظمت این کشور اسلامی و این کشور یگانه شیعه در جهان را فراموش نکنند. بایستی جوانان در همه صحنه‌ها هوشیار، آگاه، حافظ و نگهبان ارزش‌های الهی باشند.
دعا
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