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[bookmark: _Toc427336461]خطبه اول
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به ونتوکّل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ من شرور انفسنا و سیّئاتنا اعمالنا و نصلّی و نسلّم علی سیّدنا و حبیبنا اباالقاسم محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین لاسیّما بقیّة الله فی الأرضین.اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:1] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی اللّه و ملازمة امره و مجانبة نهیه و تجهّزوا وقد نودی فیکم بالرّحیل و تزوّدوا فانّ الخیر الزاد التقوی. [1: . آل عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc427336462][bookmark: _GoBack]میلاد حضرت مهدی
میلاد خجسته دوازدهمین ستاره تابناک امامت و ولایت مهدی موعود را به نمازگزاران تبریک می‌گوییم. جشن امام زمان باید محبت آفرین و معرفت زا باشد و امروز نسل جوان نیاز به شناخت امام زمان و درک حقایق دین و انتظار دارند و باید بتوانند در برابر موج‌های خطرخیزی که در عالم اعتقادی و اخلاقی؛ جامعه، نظام و خانواده را تهدید می‌کند درک و مقابله کنند.
[bookmark: _Toc427336463]بحث انتظار فرج امام زمان (عج)
در طول تاریخ همواره کسانی انتظار را غلط تفسیر کرده‌اند که از اصلاح جامعه ناامید باشید و دست از فعالیت و تلاش و نشاط بردارید همه‌چیز را به آینده حواله کرده‌اند. بلکه انتظار آمادگی، امیدواری و حضور درصحنه حق و دفاع از آرمان‌های امام عصر (عج) است نه کنار کشیدن و چشم بستن و ناامیدی! انتظار، فریادی است برای بیداری و مقابله با استکبار جهانی و جریانات معاند ظهور امام زمان (عج) و نو باب خاص امام عصر، چهار نفر بودند و نو باب عام امام عصر مراجع تقلید، علما و در عصر ما امام، رهبری و ولایت‌فقیه است و این خط روشن ارتباط با امام زمان و پیمودن مسیر انتظار است و هر ادعا و فکری که بخواهد خودش را مرتبط با امام زمان بداند انحرافی و نادرست است.
[bookmark: _Toc427336464]مسئله مهدویت
یکی از مسائل مهم شیعه مسئله مهدویت است و جوان، دانشگاه و جامعه ما باید با این سؤالات و پاسخ‌ها آشنا باشند و امروز که از طریق ماهواره، اینترنت، شبکه‌ها، مجلات و نوشته‌ها تمام سؤالات و پاسخ‌ها به‌آسانی در عالم پخش می‌شود روحانیت و حوزه‌های علمیه باید قوی و محکم باشند و نسل امروز را در برابر سیل‌های مهاجم و انواع سوا لاتی که همه عقاید را مورد سؤال قرار می‌دهند مجهز کنند.
اصل مسئله موعود و انسان کامل که در آخرالزمان ظهور خواهد کرد و عالم را پر از عدل و داد خواهد کرد بین همه ادیان و مذاهب مشترک است حتی مکاتب و ادیان غیرتوحیدی و ابراهیمی هم به مسئله موعود و انسان کامل اعتقاد دارند و مذاهب اسلامی هم به ظهور امام زمان و فردی کامل که از نسل پیامبر خدا حضرت محمد مصطفی صلوات الله علیهم است اعتقاد دارند. اما یکی از تفاوت‌های عمده مکتب اهل‌بیت و مذهب تشیع با سایر مذاهب اسلامی و ادیان در این است که ما معتقد به تولد امام زمان هستیم و اعتقاد داریم که امام عصر (عج) در سال ۲۵۵ یا ۲۵۶ هجری قمری در نیمه شعبان متولد شدند و دارای دو غیبت بودند یک غیبت صغری که ۴ نائب داشتند و غیبت کبری که بیش از هزار سال ادامه پیداکرده است و این نقطه اصل اعتقاد ما شیعیان است که به تولد و عمر طولانی وامامت بیش از هزارساله امام زمان اعتقاد داریم و دراین‌باره ادله محکمی هم داریم.
[bookmark: _Toc427336465]عمر طولانی حضرت ولی‌عصر (عج) از منظر قرآن
[bookmark: _Toc427336466]دیدگاه اول حضرت نوح:
بزرگان ما بر این باورند که عمر طولانی استثنا است و پدیده خاص و معجزه است اما این‌جور نیست که امکان نداشته باشد. خود قرآن نمونه‌هایی را  می‌فرماید: نمونه اول از دیدگاه قرآن حضرت نوح است که حضرت نوح یکی از پیامبران اولی ‌الاعظم و از انبیاء توحیدی است که می‌فرماید: ما نوح را برانگیختیم و مبعوث کردیم و او را به سمت قومش اعزام کردیم تا آن‌ها را هدایت کند پس نوح در میان قوم خود ۹۵۰ سال به تبلیغ مشغول بود.
[bookmark: _Toc427336467]دیدگاه دوم، حضرت عیسی (ع)
نمونه دوم در مورد حضرت عیسی است که دو اعتقاد وجود دارد اعتقاد اول خود مسیحی‌ها هستند که معتقدند حضرت عیسی به دار آویخته شد و به شهادت رسید و نماد صلیبی که مسیحیان دارند از همان‌جا گرفته‌شده است. ولی قرآن می‌فرماید آن‌ها فکر می‌کنند که حضرت به دار آویخته شد بلکه خدا او را به آسمان برد و او نمرده است و جای او در پیشگاه خدا محفوظ است.
[bookmark: _Toc427336468]دیدگاه سوم، اصحاب کهف
قرآن می‌فرماید: اصحاب کهف جوانمردانی پاک‌طینت و موحدان خداپرستی بودند که آن‌ها را هدایت کردیم و بر هدایتشان افزودیم. این‌ها به خوابی رفتند که ۳۰۹ سال طول کشید و فیلم اخیری که هنرمندان ایرانی در خصوص اصحاب کهف ساختند بسیار باارزش است و دولت آینده باید با تحت پوشش قرار دادن هنرمندان، هنرمندان متعهد سطح بالا تربیت کند و ابزار سینما و فیلم را در خدمت فکر و فرهنگ دین و اخلاق قرار دهد چراکه اثر سینما و هنر در هدایت مردم و نسل جوان بسیار بالاست.
[bookmark: _Toc427336469]دیدگاه چهارم، حضرت خضر
یکی دیگر از نمونه‌ها در قرآن، حضرت خضر است که حضرت خضر از پیامبران و اولیای بزرگ الهی است و از نگاه قرآن زنده است و کسانی که اعتقاد به دین‌دارند نمی‌توانند این نمونه‌های قرآنی را نهی کنند و جای تعجب هم ندارد.
گاهی وقت‌ها در بعضی از مقاطع عمر بشر به بیش از این عمرهای امروزی بوده این‌ها همه نشان می‌دهد که ازنظر دینی با اعجاز الهی عمر طولانی معقول است و بر این هم اهل سنت و هم تشیع اتفاق‌نظر دارند.
[bookmark: _Toc427336470]عمر طولانی از دیدگاه علم:
شاید کسانی که درصدها سال پیش زندگی می‌کردند این تحولات علمی و پیشرفت‌های چشمگیر علم و دانش بشر را می‌دیدند برایشان شگفت‌انگیز بود، اما از نگاه علم امروز، بشر ساختار و کالبد بشر و اجزا سیستم‌های وجودی بشر را کشف کرده و در چند قرن اخیر بشر به اعماق عالم طبیعت راه‌یافته و قوانین و اسرار حاکم بر عالم را کشف نموده است. در چند قرن اخیر میانگین عمر بشر بالا رفته است و انسان با کشف مریضی‌ها و شناخت ویروس‌ها در قالب امراض توانسته است جان بشر را از انواع بیماری‌ها حفظ و جمعیت انسان را در کره زمین چند برابر افزایش دهد به‌طوری‌که جمعیت بشر همواره به حداکثر به دویست میلیون می‌رسید در قرن‌های اخیر از ۷ میلیارد نفر عبور کرده است. همین الآن پروژه‌های زیادی در مراکز تحقیقاتی در دنیا در حال انجام است تا ژن عمر را کشف کنند و راز فرسودگی استخوان‌ها را کشف کنند.
بنابراین از نگاه قرآن نوح، عیسی، اصحاب کهف و در روایات حضرت خضر همه بوده و امکان داشته است و ازنظر علمی هم بشر رازهای زیادی را کشف کرده است و روزنه‌هایی در علم پزشکی بازشده است که افق‌های بلندتری را در طول عمر بشر و تصرف در این عالم نشان می‌دهد.
شیعه به استناد همین آیات و روایات که از پیامبر خدا و ائمه هدی و در کتب اهل سنت و شیعه آمده است معتقد است نیمه شعبان مولدی که متولد شد و عمر طولانی امام زمان از آن زمان آغاز شد و اصل علم و دانش امروز هم آن را امکان‌پذیرمی داند و بر آن ادله محکمی همچون کتاب منتخب الاثر،  بحارالانوار و الغدیر داریم.
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ وَالْعَصْرِ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ[footnoteRef:2] [2: . سوره عصر.] 

[bookmark: _Toc427336471]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به ونتوکّل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ من شرور انفسنا و سیّئاتنا اعمالنا و نصلّی و نسلّم علی سیّدنا و حبیبنا اباالقاسم محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین لاسیّما بقیّة الله فی الأرضین و صلّ علی سیّدنا و مولانا و امامنا امیرالمؤمنین علی بن ابی‌طالب (ع) صلّ علی صدّیقة الطاهرة فاطمة الزهرا (س) و علی الحسن والحسین سیّدی شباب اهل الجنّة و علی ائمّة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد والحسن بن علی و خلف القائم المنتظر (عج) حججک علی عبادک و امنائک فی بلادک ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرّحمن و سلالة النبیّین و صفّوة المرسلین و عترة خیرة ربّ العالمین صلواتک علیهم اجمعین.
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ[footnoteRef:3] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی اللّه. [3: . سوره حشر، آیه 18.] 

[bookmark: _Toc427336472]علل و عوامل پیدایش آسیب‌های اجتماعی
اجمالاً، علل و عوامل پیدایش آسیب‌های اجتماعی، به ویژه در میان نوجوانان و جوانان را  می‌توان به سه دسته عمده تقسیم نمود:
۱) عوامل معطوف به شخصیت
۲) عوامل فردی
۳) عوامل اجتماعی
[bookmark: _Toc427336473]عوامل اجتماعی
عوامل متعددی در این زمینه نقش دارند که در اینجا به برخی از آن‌ها اشاره می‌کنیم:
[bookmark: _Toc427336474]۱) عدم پای بندی خانواده‌ها به آموزه‌های دینی
مطالعات و تحقیقات نشان می‌دهد تا زمانی که اعضای جامعه پای بند به اعتقادات مذهبی خود باشند، خود و فرزندانشان به فساد و بزهکاری روی نمی‌آورند. در پژوهشی که توسط مرکز ملی تحقیقات اجتماعی کشور مصر در سال ۱۹۵۹ صورت گرفته است، ۷۲ درصد نوجوانان بزهکار، که به دلیل سرقت و دزدی توقیف و یا زندانی‌شده بودند، نماز نمی‌گزاردند و ۵۳ درصد آنان در ماه رمضان روزه نمی‌گرفتند. به‌هرحال، این اندیشه که کاهش ایمان مذهبی یکی از علل عمده افزایش نرخ جرم در جوامع پیشرفته و غربی است، نظری عمومی است. تحقیقات صورت گرفته در کشور نیز مؤید همین نظریه است. بنابراین، افزایش انحرافات اجتماعی می‌تواند ناشی از عدم پای بندی خانواده‌ها به آموزه‌های دینی باشد.
[bookmark: _Toc427336475]2) بی‌کاری و عدم اشتغال
از دیدگاه جامعه شناسان و روان شناسان بی‌کاری یکی از ریشه‌های مهم بزهکاری و کج‌روی افراد یک جامعه است. بی‌کاری موجب می‌شود که افراد بیکار جذب قهوه‌خانه‌ها و مراکز تجمع افراد بزهکار شده، به‌تدریج، به دامان انواع کج‌روی های اجتماعی کشیده شوند. علاوه بر این، چون بی‌کاری زمینه‌ساز بسیاری از انحرافات اجتماعی است، افراد با زمینه قبلی و برای کسب درآمد بیشتر دست به سرقت می‌زنند؛ چراکه فرد به دلیل نداشتن شغل و درآمد ثابت برای تأمین مخارج زندگی مجبور است به هر طریق ممکن زندگی خود را تأمین نماید. ازنظر چنین فردی، بزهکاری به‌ظاهر معقول‌ترین و بهترین این راه‌هاست. حاصل تحقیقات صورت گرفته نیز حکایت از تأثیر قاطع بی‌کاری و فقر برافزایش بزهکاری دارد.
[bookmark: _Toc427336476]3) وابستگی دارویی یا اعتیاد
اعتیاد به معنی تمایل به مصرف مستمر یا متناوب یک ماده برای کسب لذت یا رفع احساس ناراحتی اطلاق می‌شود که قطع آن ناراحتی‌های روانی یا اختلالات جسمانی ایجاد می‌کند. در گرایش به اعتیاد عوامل مختلفی شناسایی و مطرح‌شده‌اند. این عوامل هر چه باشند، سرچشمه بسیاری مشکلات فردی، خانوادگی و اجتماعی هستند. اعتیاد به سبب ویژگی‌های ذاتی خود، اغلب با سایر آسیب‌ها همراه می‌شود و موجب هدر رفتن نیروهای ثمربخش جامعه می‌شود.
[bookmark: _Toc427336477]4) انحرافات جنسی
غریزه جنسی هم می‌تواند منشأ بروز عالی‌ترین نمودارهای ذوقی و هنری، منشأ تشکیل بنیاد یک خانواده و هم منشأ بسیاری از جرائم باشد. عوامل مختلف محیطی و خانوادگی و اجتماعی سرمنشأ بروز انواع انحرافات جنسی هستند. هرچند برخی از این نوع انحرافات مشکلاتی فردی هستند، ولی اکثر آن‌ها به آن جهت که در ارتباط با فرد دیگر معنی پیدا می‌کنند عوارض اجتماعی را در بر خواهند داشت.
[bookmark: _Toc427336478]5) خودکشی
خودکشی هرچند در وهله اول یک مشکل فردی به شمار می‌رود ولی ازآنجایی‌که فرد در اجتماع زندگی می‌کند و تأثیرات متقابلی همواره بین آن‌ها برقرار است، به‌عنوان یک معضل اجتماعی موردبررسی قرار می‌گیرد. آمار خودکشی معمولاً با سایر جرائم و آسیب‌ها ارتباط پیدا می‌کند، به‌طوری‌که در میان گروه‌های مبتلابه اعتیاد خودکشی بیشتر دیده می‌شود. همچنین در آسیب‌های مربوط به انحرافات جسمانی به‌ویژه در میان قربانیان این انحراف خودکشی پدیده شایعی است. در میان بیماران روانی به‌ویژه افسردگی‌های شدید نیز اغلب خودکشی مسئله قابل‌توجهی است.
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از دیگر مؤلفه‌های مهم در سوق یافتن نوجوانان و جوانان به سمت‌وسوی بزهکاری و انحرافات اجتماعی، گسسته شدن پیوندهای عاطفی و روحی میان اعضای خانواده است. هرچند در بسیاری از خانواده‌ها، پدر و مادر دارای حضور فیزیکی هستند، اما متأسفانه حضور وجودی و معنوی آنان برای فرزندان محسوس نیست. در چنین وضعیتی، فرزندان به حال خود رهاشده، ارتباط آنان با افراد مختلف بدون هیچ نظارت، ضابطه و قانون خاصی در خانواده صورت می‌گیرد. روشن است که چنین وضعیتی زمینه را برای خلأ عاطفی فرزندان فراهم می‌کند.
در برخی از خانواده‌ها پدر، مادر و یا هر دو، بنا به دلایلی همچون طلاق و جدایی، مرگ والدین و... نه حضور فیزیکی دارند و نه حضور معنوی. در این‌گونه خانواده‌ها که با معضل طلاق و جدایی مواجه هستند، فرزندان پناهگاه اصلی خود را ازدست‌داده، هیچ هدایت‌کننده‌ای در جریان زندگی نداشته، در پاره‌ای از موارد به دلیل نیافتن پناهگاه جدید، در دریای موّاج اجتماع، گرفتار ناملایمات می‌شوند. علاوه بر طلاق، مرگ پدر و یا مادر نیز بسان آواری سهمگین بر کانون و پیکره خانواده سایه افکنده، و در برخی موارد به دلیل بی‌توجهی یا کم‌توجه‌ای به فرزندان و جایگزین شدن عنصر نامناسب به‌جای فرد ازدست‌رفته، ضعیف شدن فرایند نظارتی خانواده، افزایش بیمارگونه بحران‌های روحی و روانی فرزندان و... موجب روی‌آوری فرد به ناهنجاری‌ها و انحرافات اجتماعی می‌شود.
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نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الأجلّ الاکرم یا الله... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
خدایا گام‌های ما را درراه خودت استوار بدار. ما را از عاشقان و منتظران راستین حضرت ولی‌عصر (عج) قرار بده. خدایا ارواح شهدای ما و اموات ما را با اولیای خودت محشور بفرما. خدایا دل‌های ما را از عشق و ایمان به خودت قرار بده. ما را از بندگان خالص و واقعی خودت قرار بده و...
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ اِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ»[footnoteRef:4] [4: . سوره کوثر.] 
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