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[bookmark: _Toc427354359]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین . [1: . سوره اعراف آیه43.] 

[bookmark: _Toc427354360].اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رحمکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [2: . آل عمران  آیه102.] 

فرازهایی از خطبه فدکیه فاطمه زهرا (س)
«قال مولاتنا فاطمة الزهرا (علیها السلام) فی قسم من خطبة الفدکیة: فجعل الله الایمان تطهیراً لکم من الشرک، و الصلوه تنزیها لکم عن الکبر، و الزکاه تزکیه للنفس و نماًء فی الرزق، و الصیام تثبیتاً للإ خلاص، و الحج تشییداً للدین، و العدل تنسیقاً للقلوب، و طاعتنا نظاماً للملة، و اما متنا اماناً من الفرقه، و الجهاد عزا للإسلام، و الصبر معونة علی استیجاب الأجر، و الأمر بالمعروف مصلحة للعامه، و بر الوالدین وقایه من السخط، وصلة الأرحام منماة للعدد، و القصاص حصناً للدماء، و الوفاء بالندر تعریضاً للمغفره، و توفیة المکائیل و الموازین تغییراً للبخس، و النهی عن شرب الخمر تنزیهاً عن الرجس، و اجتناب القذف حجاباً عن اللعنة، و ترک السرقة ایجاباً للعفة، و حرم الله الشرک اخلاصاً له بالربوبیه، فاتقوا الله حق تقاته و لا تموتن الا و انتم مسلمون و اطیعو الله فیما امرکم به و نهاکم عنه فانه انما یخشی الله من عباده العلماء.»
 فاطمه زهرا (س) در قسمتی از خطبه فدکیه می‌فرمایند: پس خداوند ایمان را موجب پاکی شما از شرک، نماز را موجب تنزیه و پاکی شما از آلودگی تکبر، زکات را باعث تزکیه و طهارت روح و روان و رشد و فزونی در روزی، روزه را موجب پایداری اخلاص، حج را باعث استواری دین، دادگری و عدل را موجب انسجام و تقویت دل‌ها، اطاعت و پیروی از ما را باعث نظم و آسایش ملت، رهبری و پیشوایی ما را موجب امان از جدایی و تفرقه، جهاد را موجب عزت و شکوه اسلام، صبر و پایداری را کمکی بر استحقاق و شایستگی پاداش، امربه‌معروف را به مصلحت عامه مردم، نیکی به پدر و مادر را سپری از خشم پروردگار، پیوند و پیوستگی با ارحام و خویشاوندان را موجب کثرت جمعیت، قصاص را موجب جلوگیری از خونریزی‌ها، وفا به نذر را موجب قرار گرفتن در معرض آمرزش، پرهیز از کم‌فروشی را موجب عدم زیان و ورشکستگی، نهی از آشامیدن شراب را به خاطر پاک بودن از پلیدی، دوری جستن از قذف (تهمت ناروای جنسی) را انگیزه‌ای برای جلوگیری از لعن و نفرین، پرهیز از دزدی را موجب حفظ عفت و پاک‌دامنی قرارداد و خداوند شرک ورزیدن نسبت به خود را از آن جهت حرام فرمود که بندگان در بندگی خود نسبت به ربوبیت او اخلاص پیشه کنند، پس از خداوند بدان گونه که شایسته است پرهیز داشته باشید و تقوا پیشه کنید و جز در حال مسلمانی از دنیا نروید. و خدا را در آنچه که شمارا بدان امر می‌کند و آنچه که نهی می‌کند فرمان‌برداری کنید. زیرا تنها بندگان دانا از خداوند خوف و ترس دارند.
آنچه در خطبه فدکیه می‌بینیم، هنر بزرگ تکان دادن جامعه است؛ در این خطبه، معارف الهی از زبان زهرای مرضیه (س) جاری شد و فضای مسجد را سیراب ساخت و معارف ناب حق در تاریخ بشر جاری شد. حضرت فاطمه (س) در بخشی از این خطبه فرمودند: به خدا قسم، از همسر من انتقام نگرفتند جز به خاطر این که درراه خدا شیر بود. به خدا قسم، اگر زمام شتر جامعه را به رهبر فرزانه داده بودند، شتر را رام می‌کرد و رهروان را به‌آرامی به مقصد می‌رساند و از زمین و زمان نعمت می‌بارید.
[bookmark: _Toc427354361]شخصیت فاطمه زهرا (س)
فاطمه (علیها السلام) در نزد مسلمانان برترین و والامقام‌ترین بانوی جهان در تمام قرون و اعصار می‌باشد. این عقیده بر گرفته از مضامین احادیث نبوی است. این طایفه از احادیث، اگرچه از لحاظ لفظی دارای تفاوت هستند، اما دارای مضمونی واحد می‌باشند. دریکی از این گفتارها (که البته مورد اتفاق مسلمانان، اعم از شیعه و سنی است)، رسول اکرم (ص) می‌فرمایند: فاطمه سرور زنان جهانیان است.
حضرت فاطمه (س) مقام ولایت، علم و عصمت الهی دارند پس سنت و سیره حضرت (س) همانند پیامبر (ص) و ائمه علیهم‌السلام، راهنمای ما و از نظر فقهی، حجت، الهام‌بخش و سرمشق ماست. یکی از زوایای زندگی حضرت فاطمه (س)، بن‌بست‌ شکنی در شرایط تیره و تار جامعه و پیچ تاریخی است و این بعد از زندگی حضرت فاطمه (س) اکنون نیز الهام‌بخش و راه‌گشاست.
بالاترین بعد شخصیتی حضرت زهرا (س)، عظمت روحی، اعتمادبه‌نفس، مدیریت بالا، شجاعت، شهامت، رشادت و هنر نشان دادن حق به دیگران بود و گفتمان اهل‌بیت (علیهم‌السلام) مدیون نقش تاریخی حضرت فاطمه (س) است.
[bookmark: _Toc427354362]شرایط جامعه پس از رحلت رسول‌الله (ص)
اگر شرایط جامعه را پس از رحلت رسول گرامی اسلام (ص) مطالعه کنید، درمی‌یابید که حضرت فاطمه (س) نقش انکارناپذیری ایفا کردند، پس از رحلت جان‌گداز پیامبر اسلام (ص)، نقشه راه ترسیم‌شده و اشارات برای هدایت امت تبیین گشته بود،‌ ولی تقریباً اجماع قاطعی برخلاف نقشه راه شکل گرفت.
[bookmark: _Toc427354363]فاطمه سلام‌الله علیها در ابعاد سیاسی و اجتماعی
فاطمه زهرا (س) همان طوری که در ابعاد مختلف علمی، عبادی، پرورشی و ساید فضائل انسانی و سجایای اخلاقی پیشگام بود، در مسائل سیاسی و اجتماعی نیز یک انسان ممتاز و فعال به شمار می‌آمد. او اگرچه در شرائط عادی یک بانوی پرده‌نشین و دور از مردان بیگانه زندگی کرد ولی با افراد مخصوصی که به اهل بیت نزدیک بودند و در ولایت مولای متقیان تلاش می‌کردند، ارتباط نزدیک و تنگاتنگ داشت. فاطمه زهرا (س) با سلمان، مقداد، جابر بن عبدالله انصاری، اباذر و غیر آنان که با علی و اولاد علی بودند بسیار گرم و رازهای محرمانه داشت و چنانچه مریض می‌شد به عیادت او می‌آمدند و در اعیاد و روزهای خجسته و تولد فرزندان او برای عرض تبریک به حضورش می‌رسیدند. فاطمه (ع) با این گروه نشست و برخاست داشت و حوزه درسی برایشان تشکیل می‌داد و سخنان آموزنده و اطلاعات غیبی و دعاهای مخصوصی را به آنان تعلیم داده و دعای نور را که فاطمه (ع) به سلمان یاد داد از این مقوله است.
تاریخ زندگی فاطمه زهرا (س) نشان می‌دهد که او زن خانه‌نشین نبود، بلکه به دستور آیات و روایات زیادی، وی صله ارحام می‌کرد و به دیدار خویشاوندان می‌شتافت و با آنان نشست و برخاست داشت و پس از مرگ آنان، فراموششان نمی‌کرد و بر مزار آنان می‌رفت و از خداوند متعال برایشان استرحام می‌نمود. در روایات آمده است که بی‌بی دو عالم در همین مزارها، علاوه بر استرحام و دعا، تأثر، گریه کردن، نماز هم بر شهدا می‌خواند. فاطمه (ع) هر هفته صبح‌های روز شنبه به احد می‌آمد و قبور شهدا را زیارت می‌کرد و در کنار قبر حمزه می‌ایستاد و برای وی دعا می‌کرد و استرحام می‌نمود.
به تحقیق می‌توان گفت، علی (ع) بخش زیادی از زندگی ۹ ساله مشترکش با فاطمه (ع) را در میدان‌های جهاد و یا مأموریت‌های تبلیغی گذراند. و به دور از خانه و کاشانه خود بود. فاطمه (ع) خود نیز با تمام توان برای یاری سپاه اسلام می‌کوشید. در کارهای خدماتی وامدادی شرکت می‌جست. به یاری خانواده‌های رزمندگان و شهداء می‌شتافت، و با خانواده شهدا همدردی می‌کرد. او در نبردها به تهیه باند و مرهم برای مجروحین جنگ می‌پرداخت. و گاه همراه زنان امدادگر به جبهه می‌رفت تا در پشت خطوط مقدم عملیات، ضمن تشویق زنان امدادگر و آشنا ساختن آنان به وظائف خطیرشان به مداوای جراحت محارم خویش پدر و شوهرش بپردازد.
[bookmark: _GoBack]چون پیامبر خدا (ص) وفات کرد و دشمنان علی (ع) با یک برنامه حساب‌شده قبلی توانستند خلافت را از دست علی (ع) گرفته و صاحب حق را از حقش محروم کنند، متقابلاً دختر گرامی پیامبر اسلام نیز با تمام توان وارد میدان سیاست شده و با انواع راه‌ها و شیوه‌ها، علیه حکومت غاصب قیام کرد. او در کنار امیرالمؤمنین به همراه فرزندانش حسن و حسین (ع) تا چهل روز پس از رحلت رسول خدا به در خانه‌های مهاجرین و انصار می‌رفت و آنان را در غصب خلافت، توسط حکومت وقت هشدار می‌داد. فاطمه در مسجد رسول خدا درمیان مهاجرین و انصار با ابوبکر به مبارزه برخاست و او را که غاصب فدک بود محکوم کرد و مردم حاضر در مسجد را با سخنان خود به گریه وا‌داشت و جوّی فراهم کرد که همه دانستند که دختر پیامبر (ص) مظلوم شده است. زندگانی کوتاه مدت فاطمه (ع) آن چنان خاطره آمیز و پردرد و دلسوز است که نمی‌توان آن را فراموش کرد. علی (ع) و سایر ائمه پس از شهادت فاطمه (ع) هرگز او را فراموش نکردند و پیوسته فاطمه، فاطمه می‌گفتند و در فرصت‌های مناسب بر سر مزارش می‌آمدند، در سخنرانی‌ها و مناظره‌ها خویشتن را به این بانو نسبت داده و از او یاد می‌کردند.
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ[footnoteRef:3] [3: . سوره کوثر.] 

[bookmark: _Toc427354364]خطبه دوم
[bookmark: _Toc427354365]اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:4] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رحمکم اللّه فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی. [4: . آل عمران آیه 102.] 

روز جهانی اهدای خون
در مرداد سال 1353 شمسی سازمان انتقال خون ایران باهدف سامان بخشیدن به وضع آشفته خون‌رسانی و به منظور ترویج فرهنگ اهدا، تهیه و تأمین خون و فرآورده‌های سالم و مطمئن و رایگان برای رفع نیاز بیماران نیازمند، به  خصوص مبتلایان به تالاسمی، هموفیلی و لوسمی به وجود آمد. از آن تاریخ به بعد، سالروز تأسیس این سازمان در نهم مردادماه، به‌عنوان روز اهدای خون نام‌گذاری شده است. جمع‌آوری خون از داوطلبان اهدای خون، و آماده‌سازی آن برای نجات بیماران و مصدومین، ایجاد پایگاه در بیمارستان‌ها و واحدهای سیار و ثابت جهت تهیه خون، ثبت اطلاعات لازم به منظور دعوت برای اهدای خون به هنگام ضرورت و توزیع خون و فرآورده‌های آن به مراکز درمانی و بیمارستان‌ها و ... از جمله کارهای سازمان انتقال خون ایران می‌باشد.
اهدای خون همچنین می‌تواند در کشف بیماری‌های نهفته در اهداکنندگان خون کاملاً مؤثر باشد. هر فرد سالم  می‌تواند در هر سال تا چهار بار با فاصله هشت هفته (دو ماه) خون اهدا کند. مهم‌ترین هدف انتقال خون در ایران تأمین خون و فرآورده‌های سالم آن با بهترین کیفیت استاندارد مطابق با موازین تعیین‌شده بین‌المللی برای بیماران و نیازمندان و همچنین ترویج طب انتقال خون است.
[bookmark: _Toc427354366]روز بیابان‌زدایی
روز ۲۷ خرداد روز جهانی بیابان‌زدایی را گرامی می‌داریم. کشور در امر بیابان و بیابان‌زدایی در دنیا مواجه با خطر گسترده‌ای هست و با توجه به صنعتی شدن و شرایطی که در دنیا موجود است متاسفانه در بسیاری از کشورهای دنیا ما با این آسیب مواجه هستیم. بیابان‌ها در حال توسعه هستند جنگل‌ها مناطق سبز و نقاط حاصل خیز به تدریج مبدل می‌شود به نقاط مسکونی یا نقاط بیابانی و طبعاً زندگی همه بشر را در این کره مورد تهدید قرار می‌دهد. ما در آفریقا یا حتی در اروپا در آسیا در کشورهای مختلف آمار ارقام‌ها نشان دهنده خطر بزرگ بیابان‌زایی مشاهده می‌کنیم.
 در کشور ما بین ۲۰ تا ۳۰ درصد بیابان خالص وجود دارد ولی ۷۰، ۸۰  درصد سرزمین کشور  ما در معرض تبدیل‌شدن به نقاط بیابانی است و این امر خیلی خطرناک است. با توجه به این که بارندگی خیلی بالایی در غالب نقاط کشور ما نیست و خطرهای دیگری که وجود دارد، بحث توسعه بیابان امری است که باید همه به آن توجه داشته باشند. کشور ما میلیون‌ها هکتار بیابان دارد و میلیون‌ها هکتار در معرض تبدیل به بیابان است. دراستان یزد هم که این مساله بصورت شدیدتر و بحرانی‌تر در حال اتفاق است و اگر عزم مردم همراه با برنامه‌ریزی دولت نباشد واقعاً زندگی نسل‌های آینده در معرض خطر قرار خواهد گرفت.
[bookmark: _Toc427354367]حفظ فضاهای سبز و گسترش کشاورزی
 حفظ فضاهای سبز، توسعه کشاورزی، تبدیل کشاورزی به کشاورزی‌های مکانیزه و مدرن، جلوگیری از هرز آبی، کاشتن درخت و توسعه فضای سبز، محورهای مهمی هستند که دولت و مردم باید در اجرایی کردن آن تلاش زیادی انجام بدهند. امسال مسئولین  آب و شهرداری باید به روش درست آبیاری، حفظ فضاهای سبز، توسعه پارک‌ها در مناطق مختلف توجه داشته باشند و شهرداری منابع طبیعی، جهاد کشاورزی و فرهنگ عمومی و خود مردم باید دست به دست هم بدهند و مسئولان هم حمایت بکنند که جلوی گسترش بیابان و از بین رفتن فضاهای سبز و فضاهای کشاورزی را در کشور بگیریم.
[bookmark: _Toc427354368]اهمیت فضای سبز در زندگی
ریشه ارتباط و علاقه انسان به گیاه از سالهای بسیار دور و شاید از دوران انسان‌های اولیه نشأت می‌گیرد. در طول تاریخ استفاده از گیاه مسیر تکاملی و اشتقاق علمی گسترده‌ای داشته است. در این راستا از زمان مهاجرت قوم ماد به فلات ایران، مردم این سرزمین همواره در توسعه فضای سبز و کاشت گیاهان کوشا بوده‌اند به‌طوری‌که روزگاری ایران به نام کشور گل‌وبلبل شهرت داشت. متأسفانه در دوران اخیر در کشور ما گیاهان مورد بی‌مهری بسیار قرارگرفته‌اند، بدین جهت بالا بردن سطح آگاهی‌های مردم در مورد فضای سبز و آشنایی با خواص گیاهان ضرورتی است که مانع بروز فاجعه نابودی شهرها بر اثر آلودگی هوا و محیط‌زیست می‌گردد. به همین منظور اهمیت دادن به نقش فضای سبز در زندگی انسان‌ها و ایجاد علاقه بیشتر به درخت وگل وچمن در وجود هرکس امری است.
[bookmark: _Toc427354369]دعا
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الأجلّ الاکرم یا الله... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
خدایا دل‌های ما را به نور ایمان منور بفرما. گام‌های ما را درراه خودت استوار بدار. شرّ دشمنان را از سر مسلمانان کوتاه بفرما. امت اسلامی را در همه نقاط عالم سرافراز و پیروز بفرما. خدمتگزاران به اسلام، مقام معظم رهبری را مؤیّد و منصور بدار. ارواح مؤمنین و مؤمنات و درگذشتگان این جمع را ببخش و بیامرز. ارواح تابناک شهیدان، روح امام بزرگوار را با سالار شهدا محشور بفرما. ما را ادامه‌دهنده راه آنان مقرر بفرما. سلام و درود خالصانه ما را به محضر فاطمه زهرا (س) و ائمه هدی و حضرت ولی‌عصر (عج) ابلاغ بفرما و بر فرج امام زمان تعجیل بفرما.
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ یلِدْ وَلَمْ یولَدْ وَلَمْ یکنْ لَهُ کفُوًا أَحَدٌ»[footnoteRef:5] [5: . سوره اخلاص.] 
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