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خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . آل‌عمران، آیه 102] 

عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.

همهٔ شما نمازگزاران را به تقوا، پارسایی، پرهیزکاری و فرمان‌برداری از خداوند تبارک‌وتعالی سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند به همهٔ ما توفیق بندگی خالصانهٔ خودش را کرامت بفرماید.
[bookmark: _Toc427500510][bookmark: _Toc427632706]آثار عفو و گذشت
عفو و گذشت از ملاک‌های مهم سلامت یک جامعه و از معیارهای مهم اسلام در خانه و در میان حکومت و مردم است.
«وَلْیعْفُوا وَلْیصْفَحُوا أَلَا تُحِبُّونَ أَن یغْفِرَ اللَّهُ لَکمْ»[footnoteRef:3] مردم را امر کن که نسبت به هم مهربان باشند، بگذرند و بزرگواری داشته باشند. [3: . سوره نور، آیه 22] 

آیه برای اینکه آثار عفو را نشان دهد، سؤال می‌کند که آیا دوست نمی‌دارید که خدا شما عفو کند؟
خداوند در روایتی خطاب به پیغمبر (ص) می‌فرماید: «فَاصْفَحِ الصَّفْحَ الْجَمِیل»[footnoteRef:4] نسبت به مردم گذشت زیبایی داشته باش. [4: . الأمالی (للصدوق)، ص 73] 

پیامبر (ص) هیچ‌گاه برای خود انتقام نگرفت؛ و خداوند هم خطاب می‌کند که ای پیامبر از مردم به زیبایی بگذر و با مهربانی رفتار کن.
پیامبر (ص) مظهر زیبایی و نماد رحمت بود؛ و جلوه‌های رحمت الهی در پیامبر (ص) عفو و گذشت بود.
در روایتی آمده: «فَاعْفُ عَنْهُمْ وَاصْفَحْ»[footnoteRef:5] از مردم گذشت کن. [5: . سوره مائده، آیه 13] 

در روز قیامت ندایی بلند می‌شود که کسانی که اجرشان با خدا است بلند شوند و هیچ‌کس بلند نمی‌شود مگر کسی که از تقصیر برادر دینی خود بگذرد.
یکی از معیارهای یک جامعهٔ سالم و پاک این است که روحیه و فرهنگ جامعه، فرهنگ عفو، گذشت، بخشش و چشم‌پوشی از خطای همدیگر باشد.
«هُنَّ لِبَاسٌ لَّکمْ وَأَنتُمْ لِبَاسٌ لَّهُنَّ»[footnoteRef:6] شما لباس زنتان هستید و زن شما لباس شما است. [6: . سوره بقره آیه 187] 

پیامبر (ص) می‌فرماید: وقتی‌که مرا به معراج بردند، یک کاخ‌هایی مشرف بر بهشت دیدم که خیلی زیبا بود، به جبرئیل گفتم این کاخ‌های مجلل و باشکوه برای کیست؟ جبرئیل جواب داد این کاخ‌های مجلل برای کسانی است که «وَالْکاظِمِینَ الْغَیظَ وَالْعَافِینَ عَنِ النَّاسِ وَاللّهُ یحِبُّ الْمُحْسِنِینَ»[footnoteRef:7] خشم خود را فروبردند، از مردم گذشتند و در جامعه نیکوکار بودند. [7: . سوره آل‌عمران آیه 134] 

[bookmark: _Toc427500511][bookmark: _Toc427632707]آثار دنیایی عفو
1. عظمت و آبرومندی انسان اهل عفو
2. سلامت روحی و روانی خود فرد
3. کاهش کینه‌ها و دشمنی‌ها در جامعه و خانواده
[bookmark: _Toc427500512][bookmark: _Toc427632708]آثار اخروی عفو
1. کفاره گناهان
2. در قیامت تأثیر دارد.
3. در بهشت مقامات می‌آورد.
4. عفو خاص خدا را همراه انسان می‌آورد.
[bookmark: _Toc427500513][bookmark: _Toc427632709]نتیجهٔ عفو و گذشت
نتیجهٔ عفو در دنیا و آخرت پیروزی است.
خدایا تو را به مقام عفو کنندگان بزرگ و کرامت دارندگان بزرگ در پیشگاه خودت سوگند می‌دهیم که ما را مهربان در میان برادران و خواهران دینی قرار بده.
«بسم‌الله الرحمن الرحیم، وَالْعَصْرِ، إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ، إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»[footnoteRef:8] [8: . سوره عصر] 

[bookmark: _Toc427500514][bookmark: _Toc427632710]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:9] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [9: . آل‌عمران، آیه 102] 


همهٔ شما را به تقوا، پارسایی و یاد مرگ سفارش و دعوت می‌کنم.
[bookmark: _Toc427500515][bookmark: _Toc427632711]یاد مرگ
امیرالمؤمنین (ع) فرمودند: به خدا سوگند حقیقت آشکار و جدی است که در آن شوخی راه ندارد.
مرگ حقیقت قطعی است که همهٔ شما دیر یا زود با آن مواجه می‌شوید.
دنیا و نعمت‌های دنیا تو را فریب ندهد، جلوی چشم تو تاریخ پیشینیان و کسانی که قبل از تو بودند، مجسم است. دیدید که چگونه اموالی اندوختند، مقاماتی جمع کردند، احساس آرامش و غرور داشتند و در عمل‌ها و آرزوهای بلند زندگی می‌کردند و هیچ‌گاه اجل را نزدیک نمی‌دیدند، دیدید آدم‌های مغرور، سرمست و غرق در گناه را که چگونه مرگ بالای سر او آمد و بر سر او خیمه افکند و تمام احساس امنیت و نعمت‌هایی که در دستش بود را به باد فنا داد؛ و دیدید که مرگ با آدم‌های دنیاپرست و غافل از دنیا چه کرد.
این مرگ در انتظار همهٔ شما است.
خدایا به ما توفیق توجه به نعمت‌های الهی و توجه به پایان‌پذیری این عالم و اصلاح نفس و پاک‌سازی درون کرامت بفرما.
[bookmark: _Toc427500516][bookmark: _Toc427632712]سالگرد شهادت شهید مدرس
دهم آذر سالگرد شهادت شهید مدرس است که یاد ایشان را گرامی می‌داریم.
دهم آذر 1316 روزی بود که شهید مدرس را در تبعیدگاه و در نقطه‌ای که سال‌ها در آنجا زندانی بود به شهادت رساندند.
امام (ره) نسبت به شهید مدرس بیشترین تجلیل را داشته است.
کتابی به نام گنجینهٔ خاف خاطرات یکی، دو سال دورهٔ تبعید و زندانی مرحوم شهید مدرس است که خودشان نوشته‌اند و خیلی عجیب و تکان‌دهنده است.
در جایی نوشته است که من یک سال و نیم است که نتوانسته‌ام خودم را اصلاح کنم؛ و هیچ خبری از عالم بیرون ندارم.
شهید مدرس، ساده، بی‌آلایش، شجاع، پاک و مجاهد در راه خدا و مدافع منافع ملت بود و این کسی بود که می‌توانست در مجلسی هویت اسلامی و دینی و منافع ملی کشوری را حفظ کند.
[bookmark: _Toc427500517][bookmark: _Toc427632713]روز جهانی معلولان
چند نکته را که جزء تعالیم دینی ما است را باید توجه کنیم.
1. وظیفهٔ همه است که از پیدایش معلول پیشگیری کنند. از واکسن گرفته تا قوانین راهنمایی و رانندگی که باید در جامعه رعایت شود.
2. وظیفهٔ همهٔ جامعه به‌خصوص خانواده حمایت از معلولان است.
3. نظام زندگی اجتماعی باید طوری باشد که معلول احساس آرامش و آسایش کند.
4. معلول علاوه بر کمک مادی و رسیدگی نیاز به اکرام و احترام دارد.
[bookmark: _Toc427500518][bookmark: _Toc427632714]روز بیمه
توجه به امر بیمه برای دولت امر مهمی است. دولت و مسئولان کشور باید کاری کنند که بیمه‌ها گسترش پیدا کند به‌خصوص در قشرهای محروم و نیازمند.
بحمدالله در سال‌های متوالی قبل از انقلاب به امر بیمه توجه شده، مجلس و دولت به بیمه‌های روستایی توجه کردند و باید تکمیل شود و فرهنگ خود مردم باید این باشد که بیمه توسعه پیدا کند.
نظام امروز نظامی است که جامعه با بیمه می‌تواند اداره شود؛ و امر بیمه باید موردتوجه دولت و مسئولان باشد. زمینه‌های آن را ایجاد کنند که سایهٔ بیمه هرچه بیشتر بر سر همه گسترده شود.
[bookmark: _Toc427500519][bookmark: _Toc427632715]جامعهٔ ایمن و تصادفات
تصادفات بلای خانمان‌سوز است، آدم‌ها را معلول می‌کند، خانواده‌ها را از هم می‌پاشد، هزینه‌های زیاد اقتصادی بر خانواده تحمیل می‌کند و جامعه را دچار خطر زیادی می‌کند.
تصادفات خسارت‌های زیادی به دلیل رعایت نکردن قوانین راهنمایی و رانندگی به‌خصوص در موتورسوارها، به دلیل نبود امکانات لازم در خیابان‌ها برای قوانین و مقررات وارد می‌کند.
آموزش‌وپرورش، دانشگاه‌ها و خانواده‌ها باید بچه‌ها را به رعایت قوانین و مقررات تربیت کنند تا جلوی تصادفات و سایر آسیب‌های اجتماعی گرفته شود.
[bookmark: _Toc427500520][bookmark: _Toc427632716]مسائل انرژی هسته‌ای
مقاومت ملت جواب می‌دهد.
ایران و رئیس‌جمهور ایران به شورای همکاری خلیج‌فارس دعوت شده است. شورای همکاری که دست‌نشاندهٔ آمریکا است.
ما در این اوضاع‌واحوال محکم ایستاده‌ایم و ایران قطب مهمی در دنیا شده است.
با تدبیر، سیاست درست، دیپلماسی قوی و منطق درست باید محکم ایستاد، باصلابت حرف زد و کار کرد.
کنفرانس آنا پلیس که در مورد فلسطین برگزار شد از لکه‌های ننگی است که در تاریخ زندگی سازش کاران و وابستگان آمریکا ثبت شد؛ و خودشان هم می‌دانند همان‌طور که رهبر معظم انقلاب فرمود، این راه به‌جایی نخواهد برد؛ و چیزی که راه به‌جایی می‌برد، مقاومت حزب‌الله، ایستادگی مقابل غصب فلسطین و شجاعت در برابر دشمنان است. این را انقلاب اسلامی به جهان امروز و مسلمانان یاد داد.
جوان‌های عزیز ما بیدار و هوشیار باشند.
دانشمندان ما برخلاف میل همهٔ دنیا انرژی هسته‌ای را پیش بردند. البته سختی‌ها راهم باید تحمل کرد و ملتی که بایستد می‌تواند پیش برود.
امروز هم نسل جدید باید علم، آگاهی، فهم و دانش را همراه با مقاومت در راه خدا داشته باشد.
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