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میلاد حضرت زینب کبر ی(س)
این میلاد خجسته را به خواهران بزرگوار تبریک و تهنیت عرض می‌کنم.
روز پرستار و بهورز است و به تمام کسانی که در این راستا کار می‌کنند تبریک عرض می‌کنم. 
[bookmark: _Toc422714416]شخصیت حضرت زینب (س)
حضرت زینب (س) نمونه‌ی ممتازی در تاریخ اسلام هستند. در طول تاریخ اسلام، همواره شاهد زنان فرزانه و ممتازی بودیم که آثار و برکات بزرگی در جامعه داشته‌اند. زنانی که در عرصه‌های اجتماعی، در کنار رهبران الهی قرارگرفته‌اند و از خود خدمات گسترده‌ای را نشان داده‌اند.
امروزه نیز از بانوان بزرگواری برخوردار هستیم که محورهای تربیت و اخلاق هستند. اما در این خیل و گروه بزرگ، جایگاه زینب (س)، جایگاه ممتازی است.
زینب در میان خانم‌ها و آقایان بر کرسی بلندی نشسته است. زندگی ایشان سرشار از پیام‌ها و درس‌های سازنده است.
[bookmark: _Toc422714417]بعد معنوی حضرت زینب (س)
ایشان در بعد عبادی و معنوی در مقام بالایی هستند. نمازها، قرائت قرآن، تهجدهای شبانه، عشق وی به خداوند متعال، نمونه‌هایی از مقام معنوی ایشان است.
حضرت سجاد (ع)می‌فرماید:‌عمه من در طول این دوره پر مرارت عاشورا، و سفر پررنج اسارت، نماز شب را ترک نکرد. بیداری شب، راز و نیاز عاشقانه را با خداوند کنار نگذاشت.
درحالی‌که کوه رنج‌ها و ناملایمات بر دوش زینب (س) سنگینی می‌کرد؛ اما هیچ‌گاه بر عبادت و نیایش و تعبد خود دست برنداشت. این درس بزرگ عبادت است.
[bookmark: _Toc422714418]اسوه صبر و مقاومت
در صبر و مقاومت، زینب (س) ضرب‌المثلی است که تمام اسوه‌های تاریخ را پشت سر گذاشته است. 
ایشان در برابر تمام ناملایمات، تیرهای بلا، خم به ابرو نیاورد. در هیچ جا نقطه‌ضعفی به دشمن نداده‌ است.
خطابه و خطبه،‌صبر و پایداری او دشمن را عاجز کرده بود.  تمام بلایا را به جان خرید؛ اما حسرت تسلیم را به دل یزید گذاشت.
درست است که آه و مظلومیت وجود داشت اما تسلیم نبود. 
این دو نکته کافی است که انسان‌ها دل‌شیفته‌ی اخلاق ایشان شوند.
[bookmark: _Toc422714419]مدیریت و رهبری حضرت زینب (س)
قدرت مدیریت، عظمت، رهبری زینب (س) مثال‌زدنی بود. کسی که بتواند سپاه به‌هم‌ریخته و شکست‌خورده را جمع کند؛ از این لشکر ، یک سپاه قدرتمند به وجود بیاورد؛ سپاهی که دشمن را شکست می‌دهد.
مدیریت زینب (س) در بحران کربلا، قدرت رهبری ایشان، تحمل بار امامت در طول سفر (بااراده امام سجاد (ع)) از دیگر صفات برجسته‌ی ایشان است.
[bookmark: _Toc422714420]بعد علمی حضرت زینب (س)
علم و دانش نیز از صفات دیگر حضرت زینب (س)‌است. ایشان بامعلومات خویش جوابگوی سؤالات و شبهه‌های دینی مردم بودند؛
[bookmark: _Toc422714421]سخنوری ایشان
وقتی ایشان آن خطبه‌ی دگرگون ساز، حماسه‌ساز، تاریخی را فرمودند؛ مردم گفتند که این خطبه ما را به یاد خطبه‌های آتشین حضرت علی (ع) انداخت.
این‌ها بخشی از زوایای شخصیت ایشان است.
[bookmark: _Toc422714422]زینب (س) اسوه‌ای تکرار نشدنی در تاریخ
تمام این ویژگی‌ها در کنار هم، از زینب (س)،‌اعجوبه‌ای ساخته بود. کمتر در تاریخ سراغ داریم که زنی از مردان پیشی گرفته باشد. 
امروز نیز دختران ما از این الگوی متعالی بهره بگیرند؛ محبت و دوستی خودمان را باید نثار ایشان کنیم.
خداوند به ما شناخت این اسوه‌ها را عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc422714423]روز پانزدهم خرداد
این روز نقطه‌ی عطفی در تاریخ تحولات اسلام به شمار می‌آید. این روز، تاریخ معاصر را دگرگون کرد، معادلات را تغییر داد. مذهب و دین را به‌عنوان عامل کارساز در معادلات کشور مطرح کرد. پانزده خرداد، در متن مظلومیت متولد شد؛ اما این نوزاد مبارکی بود که برکات او بر تمام عالم‌آشکار شد. 
زمانی که گروه‌های مبارز ناامید شده بودند، فضایی برای مبارزه وجود نداشت؛ یک‌صدای نو و مبارک از قم، و از حلقوم یک مرجع بزرگ الهی برخاست و تاریخ را وارد مرحله جدیدی کرد. پدیدآورنده‌ی این حماسه‌ی بزرگ، ملت رشید ایران و امام (ره) بودند.
[bookmark: _Toc422714424]روز ارتحال امام خمینی (ره)
در این روز غم بزرگی بر دل امت ایران نشست. در قرن‌های اخیر، کسی همچون ایشان را سراغ نداریم. چند نکته را در شخصیت والا و بی‌بدیل امام را عرض می‌کنم.
[bookmark: _Toc422714425]شخصیت امام(ره)
ایشان ازلحاظ اخلاقی و عرفانی در قله‌ی رفیع نشسته بودند. روح معنوی، وارستگی از دنیا در وجود ایشان موج می‌زد.
بزرگان اخلاقی و معنوی زیادی وجود دارد. اما امام (ره) با از تمام آن‌ها برتر و جایگاه بالاتری دارند.
[bookmark: _Toc422714426]یک‌قدم برای ریاست برنداشتم
امام می‌فرماید: به خدا من یک‌قدم برای ریاست برنداشتم. ریاست چیزی است که انسان‌های عظیم را بر زمین می‌زند. در روایات داریم که «ّ آخر ما يخرج من قلب المؤمن حبّ الجاه‏»[footnoteRef:1] آخرین چیزی که از قلب صد یقین خارج می‌شد،‌حب جاه و مقام است. علی‌الخصوص کسانی که در معرض موقعیت هستند.  [1:  التحقیق فی کلمات القرآن الکریم، ج 11، ص 87] 

حب به ریاست، انسان‌های بزرگی را منحرف کرده است.خیلی کار سختی است. جمله امام، آینه‌ای است که نشان‌دهنده‌ی تمام ابعاد شخصیتی ایشان است. 
عبادت امام (ره)، وارستگی ایشان از دنیا، دلدادگی او به خداوند،‌او را به‌عنوان محور اخلاق در حوزه درآورده بود.
[bookmark: _Toc422714427]امام (ره) کانون اخلاق و معنویت
امام در طول چند دهه،‌در حوزه کانون اخلاق و معنویت بوده است. کسانی که به دنبال هدایت بودند به سراغ امام می‌رفتند. کسانی که می‌خواستند وارد دروازه‌های بزرگ عرفانی بشوند پای درس ایشان می‌نشستند. درس‌های اخلاق ایشان بسیار خوب بوده است،‌تا حدی که مرحوم مطهری می‌فرماید: ما یک جلسه پای درس ایشان می‌نشستیم؛ تا یک هفته تحت تأثیر سخنان جذاب و نافذ و اخلاقی و معنوی ایشان بودیم. انسان‌های بزرگی پای درس ایشان زانو زدند. اخلاق و عرفان را از ایشان آموختند. 
امروزه نیز جامعه و جوانان ما  نیازمند درس گرفتن از ایشان هستند. اکنون هم که به سخنان امام (ره) گوش می‌کنیم، می‌بینیم که یک روح نشاط و طراوت معنوی در ایشان است که درجاهای دیگر کمتر می‌توان دید.
[bookmark: _Toc422714428]شجاعت و شهامت امام (ره)
شجاعتی که مایه پیروزی انقلاب اسلامی شد. نسل امروز نمی‌تواند به عمق آنچه در آن روزگار بود، پی ببرد. بخشی از آن را امثال ما دیده‌ایم، فشار دستگاه طاغوتی بر مؤمنان زیاد شده بود.  در مقابل حکومت مستبد، و استکباری ایستادن،‌شجاعت فوق‌العاده‌ای می‌خواهد. به مراجع اشکالی نیست که در مقاطعی کوتاه آمدند و نمی‌توانستند کاری را از پیش ببرند. امام می‌توانست بن‌بست‌ها را کنار بزند، در برابر خشونت بی‌مرز دشمن‌ها کوتاه نیاید. از هیچ‌چیزی جز خدا نترسد. این تمام خصوصیات خداوند متعال بود.
[bookmark: _Toc422714429]رفتار امام (ره) انسان‌ها را دگرگون می‌کرد
در جریان 15 خرداد که امام را بردند و می‌خواستند ایشان را اعدام کنند. ایشان می‌فرمایند که بالله نترسیدم؛ من در ماشین که بودیم، به مأمورها آ‌رامش می‌دادم، آن‌ها دست‌وپایشان می‌لرزید. در زندان نیز این‌چنین بود، در آنجا سربازانی که با ایشان بودند، بعد از چند روز عوض می‌شدند و تحت تأثیر قرار می‌گرفتند. عظمت شخصیت امام (ره)، نفوذ معنوی، نگاه،‌ سخن ایشان،‌انسان‌ها را دگرگون می‌کرد. حتی در دشمنان. این نکاتی است که ما تا الآن برای ائمه (علیهم‌السلام ) خوانده‌ایم.
شهادت امام (ره) بن‌بست‌ها را می‌شکست، به آدم‌ها امید می‌داد. در اوایل انقلاب، در سال 56، در راهپیمایی‌ها در قم و تهران، غالب افراد ناامید بودند. و می‌گفتند به‌عنوان وظیفه کاری را انجام می‌دهیم. هراس و نگرانی داشتند؛ اما پیام امام که از نجف و یا پاریس می‌آمد، سراسر آن پیام،‌شجاعت، شهامت و روحیه‌ی قوی، امید به آینده را در مردم زنده می‌کرد. 
[bookmark: _Toc422714430]بینش عمیق امام (ره)
ایشان تمام سیاست‌های بین‌المللی را می‌شناخت، ایشان نه سفری رفته بودند،‌نه مشاوران  ابزاری داشتند؛ ایشان از یک دانش و بصیرت جامع بین‌المللی برخوردار بودند. بصیرت او، تمام معادلات سیاسی در دنیا را می‌شناخت. ایشان مبتکر یک اندیشه‌ی جدید سیاسی در دنیای امروز بودند.
[bookmark: _Toc422714431]دست غیب الهی کمک انقلاب
امام می‌فرمایند: من از روز اولی که در این راه وارد شدم،‌دست غیب الهی را در این کار می‌بینم. اراده‌ی خداوند، توفیق خداوند بود که انقلاب را همراهی کرد.
امروز مسئولیت سنگینی داریم. امام بهترین الگویی است که می‌تواند ما را امیدوار کند. ملت ما را منسجم کند. آن‌ها را در برابر توطئه‌ها قوی نگاه دارد. مسئولین، ملت می‌توانند با الهام گرفتن از امام (ره)، راه را ادامه دهند و به آینده‌ای پر از افتخار برسند.
یاد و خاطره امام (ره) را گرامی می‌داریم. یاد شهدای انقلاب و دفاع مقدس، پانزده خرداد را گرامی‌ می‌داریم. امیدوارم خداوند به ما توفیق شناخت اولیای خویش و پیروی از راه آن‌ها بدهد.
[bookmark: _Toc422714432]دعا
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکرم یا الله یا الله ...
اللَّهُمَّ ارْزُقْنَا تَوْفِيقَ الطَّاعَةِ وَ بُعْدَ الْمَعْصِيَةِ وَ صِدْقَ النِّيَّةِ وَ عِرْفَانَ الْحُرْمَةِ وَ أَكْرِمْنَا بِالهُدَى وَ الاسْتِقَامَةِ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله[footnoteRef:2] [2:  دعای امام زمان (عج)] 

خدایا به ما توفیق محبت و عنایت خودت بفرما! دل‌ها ما را منور به معرفت خودگردان! ما را در اطاعت خودت ثابت‌قدم بدار! از گناهان و معصیت‌ها دور بدار!....
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