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خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: 1. اعراف، آیه 43]  [2: . آل‌عمران، آیه 102] 


همه شما برادران و خواهران نمازگزار را به پارسایی، پرهیزکاری، اجتناب از گناهان و عمل به دستورات الهی سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند همهٔ ما را از بندگان شاکر، ذاکر و وارستهٔ خویش مقرر بفرماید.
[bookmark: _Toc427688718]رابطهٔ انسان با جهان و هستی
ما انسان‌ها حداقل چهار نوع رابطه در ارتباط با هستی داریم و بسیاری از قوانین و مقررات و حقوق اسلامی به یکی از این محورها برمی‌گردد.
1. رابطهٔ انسان با خالق عالم. انسان‌ها یک رابطه‌ای با خداوند دارند و اسلام در این زمینه، حقوق، قوانین و مقرراتی قرار داده است.
2. رابطهٔ انسان با خود او، انسان با خود یک رابطه‌ای دارد چه با جسم و چه با روح و روان خودش
3. رابطهٔ انسان با طبیعت و موجودات غیرانسانی
4. رابطهٔ انسان با انسان‌های دیگر
عمدهٔ مبانی علمی و اخلاقی اسلام را می‌توان در چارچوب این چهار رابطه تنظیم کرد.
بخش عمده‌ای از مسائل فقهی و اخلاق اسلامی به قلمرو چهارم برمی‌گردد.
[bookmark: _Toc427688719]روابط خانوادگی
یکی از محورهای روابط انسان با انسان‌های دیگر، زیر خیمهٔ یک خانواده است که به آن روابط خانوادگی گفته می‌شود و اسلام در این زمینه تعالیم، اصول و ارزش‌های متعالی دارد.
[bookmark: _Toc427688720]حق و وظیفه
در منطق اسلام حق و وظیفه باهم است و حقوق و وظایف انسان‌ها در روابط اجتماعی متقابل است.
در نگاه اسلام آحاد انسان‌ها و همهٔ بشر در ارتباط با یکدیگر چه در روابط عام بشری و چه در روابط درون خانه، وظایف و حقوق متقابل دارند.
برای اینکه یک واحد اجتماعی مناسب و منسجم ازجمله در فضای خانه شکل بگیرد، اسلام آحاد اعضای خانه را در نظر گرفته و می‌فرماید هرکدام نسبت به دیگری هم بدهکار و هم طلبکار هستید. هرکسی هم دارای حق و هم دارای وظیفه است.
خداوند برای رابطهٔ انسان با موجودات دیگر و آحاد انسان‌های دیگر حق و وظیفه قرار داده است.
تعبیر امام سجاد (ع) از نکتهٔ شمول حقوق اسلام و وظایف انسان در قبال همهٔ موجودات عالم این است: «إنّ لله علیکَ حقوقاً محیطه بک فی کلّ حرکه حرّکتها أو سکنته»[footnoteRef:3] بدان که خدا برای تو در همهٔ احوال حقی قرار داده است. [3: . حرانی، بی‌تا ص 291] 

انسان مؤمن کسی است که تلاش می‌کند به حداکثر این حقوق عمل کند.
«بعض‌ها أَکبَرُ مِنْ بَعْضٍ»[footnoteRef:4] همهٔ حقوق یکسان نیستند. ولی همه‌جا حقوق وجود دارد و این حقوق متقابل است. [4: . تحف‌العقول، ص 255] 

«بسم‌الله الرحمن الرحیم، وَالْعَصْرِ، إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ، إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»[footnoteRef:5] [5: . والعصر، آیات 1 تا 3] 
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خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:6]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [6: . حشر، آیه 18] 


همه شما برادران و خواهران گرامی را به تقوا، خویشتن‌داری، پرهیز از آلودگی‌های روحی و اخلاقی، عمل به وظایف الهی، ذکر و شکر خداوند در همهٔ احوال سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند به همهٔ ما توفیق تهذیب نفس، اصلاح اخلاق و پرهیز از گناهان و معاصی کرامت بفرماید.
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میلاد حضرت فاطمه زهرا (س) و میلاد خجستهٔ امام عظیم‌الشأن (ره) را تبریک و تهنیت عرض می‌کنم.
شهادت شهید بزرگوار آیت‌الله دکتر بهشتی و یاران باوفای او را در فاجعهٔ هفتم تیر تسلیت عرض می‌کنم.
شهادت شهید بزرگوار محراب حضرت آیت‌الله صدوقی را گرامی می‌داریم و تسلیت عرض می‌کنم.
ارتحال مرجع عالی‌قدر و عظیم‌الشأن حضرت آیت‌الله‌العظمی فاضل لنکرانی را به شما و به محضر حضرت ولی‌عصر (عج) تسلیت عرض می‌کنم.
[bookmark: _Toc427688723]شخصیت آیت‌الله شهید بهشتی
شهید بهشتی از شخصیت‌های متوازن، جامع، مبارز و انقلابی بود که در شکل‌گیری نهادهای نظام اسلامی مؤثر بود. چند نکته در زندگی این عالم فرزانه فوق‌العاده برجستگی داشت، یکی نظم بسیار دقیق و دیگری مدیریت بسیار برجستهٔ ایشان بود.
اولین کسی که بعد از امام (ره) در ادارهٔ جامعه صاحب‌نظر و تئوری بود و در ایجاد نهادها و ساختار سازی برای شکل‌گیری یک نظام نو و جدید دارای نقش بود، مرحوم آیت‌الله بهشتی بود؛ و لذا در معماری و مهندسی ساختارهای جدید نظام اسلامی دارای نقش بسیار بارز و برجسته بود و به همین دلیل هم تیرهای سهمگین دشمنان اسلام و خائنان به این ملت با پشتوانهٔ اربابان خود، شخصیت‌های بزرگ ما و در رأس آن‌ها مرحوم شهید بهشتی را هدف‌گیری کرد.
در میان شهدای بزرگ ما دو شخصیت جایگاه ممتازی دارند. در عرصهٔ علم و دانش و نگهبانی از مرزهای فکری جامعه، مرحوم آیت‌الله شهید مطهری بود؛ و در عرصهٔ مدیریت و ادارهٔ جامعه و گره‌گشایی از مشکلات نظام نوپای اسلامی شهید آیت‌الله بهشتی بود و این دو شهید در قلهٔ شهدای ما هستند.
[bookmark: _Toc427688724]شخصیت مرحوم آیت‌الله فاضل
مرحوم آیت‌الله فاضل از مراجع بزرگ تقلید، از شاگردان برجستهٔ امام (ره) و از استادان فرزانهٔ حوزهٔ علمیهٔ قم و از انقلابیون و سابقه‌داران در عرصهٔ جهاد در راه خدا و انقلاب اسلامی بود.
مرحوم آیت‌الله فاضل، فرد هوشمند و انسان مجاهد و شخصیتی بود که از ابتدای نهضت امام (ره) در کنار ایشان بود و در مرجعیت امام (ره) و تحقق فرمان‌های امام (ره) همیشه کوشا و ساعی بودند و در عرصهٔ مدیریت و توجه به امور حوزه فرد پیشتاز و ممتازی بودند؛ و در دورهٔ مرجعیتشان از پشتوانه‌های استوار نظام اسلامی و از دلسوزان برجستهٔ ملت و مردم شریف ما بودند.
باید نسبت به این چهره‌های بزرگوار عرض ارادت داشته باشیم.
[bookmark: _Toc427688725]هفتهٔ قوه قضاییه
مقام معظم رهبری نسبت به قضای اسلامی و تشکیلات قوهٔ قضاییه و دادگستری‌ها رهنمودهای خوبی دادند؛ و از همهٔ کسانی که برای شکل‌گیری قضای اسلامی و پیشبرد قوهٔ قضاییه تلاش می‌کنند، تشکر و تقدیر می‌کنم؛ و درعین‌حال باید تأکید داشته باشیم که حوزه‌ها و دست‌اندرکاران در امر قضا باید ازنظر علم و اخلاق در نظام اداری ما نمونه باشند.
نظام قضایی و دادگستری پشتوانهٔ همهٔ قوانین و مقررات و عدالت در جامعه است.
جامعه باید نسبت به دستگاه قضایی احساس اعتماد داشته و آن‌ها را باور داشته باشد.
دستگاه قضایی ما باید خود را بسنجد، بنابراین علم و دانش، اخلاق و معنویت و آزادگی روحی، چیزهایی است که باید در امر قضا تجسم داشته باشد.
در مناسبت هفتهٔ قوهٔ قضاییه هم باید اطلاع‌رسانی به مردم شود، مردم نسبت به مسائل قضایی، قوانین و مقررات توجیه شوند و هم باید از خادمان ملت در دستگاه قضایی تشکر کرد و هم باید نسبت به آن‌ها وظایف سنگین و مسئولیت‌های دشوار قضا را یادآوری کرد.
امیدواریم دستگاه قضایی ما خود را به الگو و مدل اسلامی از دستگاه قضا روزبه‌روز نزدیک‌تر بکند.
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یکی از آسیب‌های بزرگ کشور ما مانند بسیاری از کشورهای دیگر ابتلای مردم و به‌خصوص نسل جوان به مواد مخدر است.
بیش از 50 نوع فرآوردهٔ مخدر در کشور ما و بسیاری از کشورها وجود دارد.
کشور ما در جایگاهی قرارگرفته که از کشورهای تولیدکنندهٔ اول مواد مخدر در دنیا است.
نیروی انتظامی و دستگاه‌های دولتی در این زمینه کلی سرمایه‌گذاری می‌کنند، تلفات می‌دهند و دنیا هم این کلیات را قبول دارد ولی آن‌طور که باید به این مسئله توجه نمی‌کند.
مسئلهٔ مواد مخدر یکی از مسائل مهم و پیچیدهٔ دنیای امروز است. انواع محصولات مخدر در کشورهای مختلف از طریق شبکه‌های بزرگ قاچاق توزیع می‌شود، دولت‌ها هم تلاش زیادی برای کنترل آن دارند ولی در برابر این موج فقط کارهای دولتی جواب نمی‌دهد.
ابتلای به مواد مخدر نقطهٔ شروعی است که پس‌ازآن انواع مفاسد و مشکلات اجتماعی پیش خواهد آمد.
مسئولیت نیروی انتظامی، دستگاه قضایی و دستگاه‌های فعال در این زمینه در مهار ابتلای به مواد مخدر بالا است؛ و عمدهٔ کار آن‌ها این است که گلوگاه‌ها و آدم‌های منشأ فساد را مورد هدف قرار بدهند.
آمار و رقم‌ها نشان می‌دهد که استان یزد سالم‌ترین استان در مفاسد اجتماعی، آسیب‌ها و بلاهای اجتماعی بوده است. ولی امروز این استان در حال تغییر است.
همهٔ ما باید در این زمینه جدی باشیم. اگر مردم یک منطقه و کوی و برزن تصمیم بگیرند قطعاً مفاسد کنترل می‌شود.
طرح امنیت اجتماعی که اجرا شده است باید در مناطق مختلف با همت خود مردم اجرا شود.
امیدواریم مردم حس امربه‌معروف و نهی از منکر، تعاون اجتماعی و مراقبت نسبت به سلامت جامعهٔ خودشان را در خود تقویت کنند و در جاهایی که نیاز است، نیروهای انتظامی و مسئولان باید اقدام خود را انجام دهند.
[bookmark: _Toc427688727]شرایط دنیای اسلام
شرایط دنیای اسلام، شرایط ویژه‌ای است. ملت و جهان اسلام باید بیدار باشند که از این مراحل بسیار حساس عبور کنند.
امروز توطئه‌های فراوانی به دنبال پیروزی‌های بزرگ اسلام و مسلمان‌ها در حال طراحی است.
جبههٔ بزرگ اسلامی در برابر مستکبران غربی و آمریکایی‌ها در دنیای اسلام شکل گرفته است. این جبهه رو به پیش است و مطمئناً آن‌ها را با همهٔ مشکلاتی که دارند به عقب خواهند برد، اما توطئه‌ها و چالش‌های خطیری هم وجود دارد.
کشور در حال تحریم است که باید به این نکته توجه کرد.
امروز دنیای اسلام در شرایطی است که اگر درست عمل نکنیم و درست در صحنه حاضر نشویم، مطمئن باشید روزگار سیاهی در انتظار همهٔ امت اسلامی است.
سازش کارهای دنیای اسلام، آدم‌های ترسویی که در دنیای اسلام و کشورهای مختلف در مقابل غرب خودباخته‌اند و دائم می‌گویند که باید کوتاه بیاییم، باید این را بدانند همین اندازه که غرب به آن‌ها توجه می‌کند، به خاطر مجاهدت نیروهای جهادی مسلمان در سراسر دنیا است.
امیدواریم خداوند هم کمک کند و این سختی‌ها را از ملت‌های مسلمان رفع کند و مشکلات را حل بفرماید.
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