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خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِیدًا»[footnoteRef:1] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . احزاب، آیه 70] 



همه‎ی شما برادران و خواهران بزرگوار را به پرهیزکاری، پارسایی، شکر و سپاس خداوند بر الطاف بی‌کران او سفارش و دعوت می‌کنم.
خداوند را به اولیای بزرگ خودش می‌خوانیم که همه‎ی ما را در مسیر تقوا و پارسایی و پیشرفت در امور اخلاقی و معنوی راهنمایی و یاری برساند.
[bookmark: _Toc427648687]میلاد حضرت فاطمه زهرا (س)
میلاد حضرت فاطمه زهرا (س) را به‌ویژه به خانم‌های گرامی و مادران سرافراز و همسران بزرگواری که در مسیر فاطمه زهرا (س) گام برمی‌دارند تبریک و تهنیت عرض می‌کنم و میلاد امام راحل و عظیم‌الشأن را نیز تبریک عرض می‌کنم.
شخصیت فاطمه زهرا (س) بسیار جامع و متکامل است که به همان دلیل ما به ساحت مقدس او محبت و علاقهٔ وافر داریم؛ اما این محبت و علاقهٔ وافر که مورد تأکید اخبار و احادیث فراوان از شیعه و سنی است، وقتی ارزش پیدا می‌کند که ما را به سمت عمل و الگو گیری از فاطمه زهرا (س) هدایت کند.
بشر و جامعهٔ امروز که بدترین خیانت‌ها را به مقام زن کرده است، نیازمند به بازگشت الگوی متکامل فاطمه زهرا (س) است.
کسانی که فکر می‌کنند با برداشتن حجاب، زیر پا گذاشتن معیارهای اخلاقی و با بزک کردن زن و او را در بازار شهوت فروختن، زن را به مقام والایی رسانده‌اند ولی بدترین خیانت را به زن و به بشریت کرده‌اند.
زن و مرد گوهری انسانی و الهی هستند که قداست آن‌ها بالاتر از این است که پای شهوت قربانی شوند.
جامعه و امت اسلامی باید فرهنگ نویی را پایه‌ریزی کند که در آن زن از شکوه معنوی، جلالت اخلاقی و ارزش متعالی انسانی برخوردار باشد.
خانم‌ها باید خودشان صیانت کننده و حافظان این مقام بزرگ اخلاقی و معنوی باشند.
حضرت فاطمه زهرا (س)، خدیجه کبری (س) و زینب کبری (س)، چهره‌های متعالی ما هستند و انسان‌های قهرمانی بودند که خداوند آن‌ها را برای اتمام‌حجت به ما عرضه کرده است.
اسلام لذت مشروع، خانوادهٔ دارای سعادت مادی را منع نکرده است، اما نمی‌خواهد که انسان در منجلاب شهوت غوطه‌ور شود.
فاطمه زهرا (س) در روز میلاد خود، دختران، زنان و مردان و پسران را به حیا و عفاف و ارزش‌های بزرگ الهی دعوت می‌کند.
مقام مادر و زن را باید حفظ کرد.
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قلم در اسلام خیلی تجلیل و تکریم شده است؛ اما قلمی که در روزنامه، مجله، اینترنت و هر جای دیگر برای خدا، جامعه، ارزش‌های الهی و منافع مردم به حرکت درآید.
ما امروز شاهد هستیم که قلم، این عنصر متعالی، نعمت بزرگ نویسندگی و ابزار فرهنگی در خدمت رواج فساد، گمراهی‌ها و انحراف‌ها قرار می‌گیرد. قلم مقام والایی دارد و مقام قلم را باید با دین و دانش، اخلاق و صفای معنوی سیانت کرد.
با یک سطر می‌شود جامعه‌ای را هدایت و جامعه‌ای را به ضلالت کشاند. قلم محترم است اما قلمی که در خدمت اخلاق و منش انسانی باشد.
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ملت ما باید این را بفهمند و مسئولان به‌درستی درصدد آن بیایند و در چشم‌انداز بیست‌سالهٔ کشور هم این امر پیش‌بینی شده است.
امروز کشورهای پیشرفته بودجهٔ جاری و عمرانی کشورشان از 70% تا 100% با مالیات اداره می‌شود.
مالیات یک پایه‎ی مهم اقتصاد سالم است.
نظام درست مالیاتی یک جامعه را رو به رشد و ترقی می‌برد و ما در این زمینه دچار مشکل هستیم.
پایهٔ اقتصاد متکی بر نفت و بریده‌ای از مالیات از آغاز تولید نفت در کشور ما ریخته شده است. گرچه بعد از انقلاب کارهای خوبی هم انجام شده ولی ما هنوز هم در اسارت معاملهٔ خطرناک اقتصادی هستیم.
نظام مالیاتی باید نظام درستی باشد و مالیات باید عادلانه گرفته شود و به سمت کسانی برود که درآمدهای بیشتر دارند، به‌خصوص درآمدهایی که پنهان است و نمی‌شود آن‌ها را رصد کرد تا مالیات هدفمند گرفته شود و به قشر ضعیف فشار وارد نکند.
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مسئولان کشور خطایی انجام دادند که برای ما به هیچ نحو قابل‌قبول نیست.
در شرایطی که کشور ما این حساسیت را دارد، در شرایطی که نقشه‌هایی برای تفرقه و تزلزل اعتماد مردم وجود دارد، در شرایط حساس بین‌المللی و کشور ما این نوع خطاها قابل‌قبول نیست.
اینکه در یک نقشه اشتباهی به آن فاحشی رخ دهد، ما همه برادر و برای یک کشور هستیم اما حقوق همه باید روشن و محفوظ باشد.
از مقامات استان و کشور می‌خواهم که به این نکات دقیق توجه کنند؛ و این مشکلات را رفع کنند.
از احساس مسئولیت و حضور جوان‌های عزیز و مردم بزرگوار از پیگیری قضیه صمیمانه تشکر می‌کنم. جوان‌های ما حق‌دارند که هوشیار و پیگیر باشند.
هر پیگیری باید قاطع، جدی، خوب اما در چارچوب قانون و مقررات باشد که بتوان مسائل را پیگیری کرد.
مسئولان مختلف از همان روز اول اصلاح نقشه و مسائل را پیگیری کردند و این پیگیری به نتیجه رسیده است. بالاترین مقامات مربوط به این بخش به‌صورت سریع و رسمی عذرخواهی کردند و البته این عذرخواهی باید عملیاتی شود و نقشهٔ درست بیاید؛ و به آنچه مردم مطرح کردند توجه شود.
یادآوری می‌کنم که باید قانون و مقررات و ضوابط را رعایت کرد و توجه به مسائل باشد و همراه مسئولین حرکت کنید و هر خواسته‌ای دارید به‌درستی منتقل کنید که ان‌شاءالله در یک چارچوب درست عملی شود.
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