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[bookmark: _Toc429498214][bookmark: _Toc435687907]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . حشر، آیه 18.] 

همه شما براداران و خواهران نماز گزار و خودم را به تقوای الهی دعوت می‌کنم و از خدا می‌خواهیم در این ماه شریف و در استانه میلاد قطب عالم امکان و امام عصر و زمان حضرت ولی عصر (ارواحنا له الفداء) همه ما را بر کسب تقوا و پرهیزکاری توفیق روز افزون نصیب بفرماید.
[bookmark: _Toc435687908]کیفیت نگاه ما به دنیا و نعمات
بیان شد که در مسئولیت‌های خانوادگی حقوق و وظایفی قرار داشته است و از جمله آن، حقوق فرزندان بر دوش پدر و مادر است. فهرست‌وار به نکاتی که تاکنون بدان‌ها اشاره کرده‌ایم، اشاره می‌کنم و پس از آن نکاتی را راجع به این هفته اضافه می‌نمایم. از مهم‌ترین مسائل در ارتباط خانوادگی و ارتباط انسان با همه نعمت‌ها، این است که نگاه ما به این نعمت‌ها و دنیا چه نگاهی باید باشد؟ این از کلیدهای طی مقامات معنوی در این دنیاست.
گفتیم که اسلام نگاه ما را اینگونه تنظیم نموده که این نعمت‌ها فضل خدا و مایه آزمون و ابتلای انسان است. این از اولین مواردی است که امام سجاد (ع) مولود شریف این ماه بدان اشاره فرموده‌اند که؛ بدانی که این‌ها به تو مرتبط است و تو در برابر این نعمت، دارای مسئولیت هستی. در مال و سایر امور نیز بدین صورت است. افرادی که به فرجام کار می‌نگرند می‌دانند که این امانت و عاریه تنها چند صباحی به ما سپرده شده است. اگر کسی این نکته و اشراف همه جانبه حتی نسبت به ذرات عالم را بداند، رفتار او متفاوت خواهد بود.
[bookmark: _Toc435687909]خودسازی در قبال نعمات الهی
انسان در برابر این نعمت‌ها چنان خود را بسازد که هرجا لازم بود در جایی نوح وار از فرزند خود دل بکند، در جایی ابراهیم وار، اسماعیل را به قربان گاه برد و در نقطه‌ای نیز حسین وار علی اکبر را به میدان خطر رهسپار نماید. و اگر این میدان‌های آزمون نبود، در تربیت و تکمیل نفس آن‌ها باید تلاش شبانه روزی کرد. این پایه تربیت است اینکه نگاه ما به زن، فرزند، خانه، اهل و عیال چه نگاهی است؟!
[bookmark: _Toc435687910]وزر یا ثواب فرزندان
توجه به اینکه این نعمت خداست و طبق فرمان او باید با او تعامل کرد و توجه به اینکه فرزند امتداد وجود انسان است و خوبی‌ها و بدی‌های او بدو پیوسته است، لذا مسئولیت ما در قبال او درواقع مسئولیتمان در قبال خود است. در ثواب و عقاب آن‌ها ما سهیم هستیم. اگر به نحو صحیح در خانه پایه قرآن، اخلاق، حدیث و معنویت نریختیم و نسبت به کارهای فرزندانمان و دوستان و رفت و آمد آن‌ها بی تفاوت بودیم درواقع به خود خیانت نموده‌ایم.
زمانی که ما به وظیفه خود عمل نمودیم آنگاه در قبال سیئات فرزند، سهیم نیستیم. نوح برخلاف پدری مانند معاویه در قبال وزر انحراف فرزند سهیم نیست چراکه او به وظیفه خود عمل نمود و دار دنیا دار ابتلاء است و همیشه بدینگونه نیست که کلام انبیاء همه را متحول سازد. پدر و مادری که مراقبت درست و سنجیده نسبت به فرزند خود دارند و راه اخلاق و تکامل به روی فرزند باز کردند، او را با قرآن آشنا ساختند، راه سعادت را بر او گشوده و او را با مسجد و نماز آشنا نمودند، او وظیفه خود را انجام داده است.
اما ممکن است عواملی بوجود اید که فرزند به نحو مطلوب نگردد.
اگر خود پدر معاذ الله نماز نخواند، قرآن را برای فرزند مطرح نکرد و راه خلافی را برای او گشود، او حتی بعد از مرگ و در حیات برزخی نیز در عقاب و عذاب الهی شریک است. پس مرز بین این دو حالت انجام وظیفه است. مطلب سوم این است که آنچه در هدایت افراد تأثیر دارد تنها اسباب ظاهری نیست و یکی از آن اسباب باطنی دعاست و ما در باب دعا مفصل از حضرت ابراهیم، حضرت زکریا و اولیاء الهی در قرآن نقل شد که دعا می‌کردند و نقش دعا چه برای فرزند دار شدن و چه برای صلاح و سداد او نقش بسیار برجسته ایست.
[bookmark: _Toc435687911]مقاطع تربیتی در اسلام
نکته دیگر اینکه خانواده در مقابل همه جهات کودک و نوجوان مسئول است، این تربیت اسلامی یک‌بعدی نیست. البته هرچه کودک کم سن و سال‌تر باشد، وظیفه خانواده خطیرتر است و سن زمانی که از مرز 20 سال عبور نمود، وظیفه فرزند سنگین‌تر خواهد بود تا جایی که در روایات دارد که اگر تا این زمان تربیت اثر ننمود، او را رها کن، این تعبیر بسیار زیبایی است که در چندین حدیث ذکرشده است. لذا از قبل تولد، هنگام ازدواج و کودکی وظیفه محض بر دوش والدین است. زمانی که فرد به سن تمییز می‌رسد وظیفه دوطرفه ولی کفه باز به سمت اولیاء سنگینی دارد.
چند شب قبل در مسجدی حضور پیدا کردم و بین دونماز سؤال کردم که چه کسی صحیفه سجادیه در خانه دارد؟ هیچ‌کس جواب مثبت نداد. حتی در مسجد نیز صحیفه‌ای نبود. صحیفه سجادیه کتاب انسان‌ساز است. امام در قالب و آینه دعا آن‌همه معارف الهی را بیان نموده‌اند، اما متأسفانه ما با آن ارتباطی نداریم. دعا وسیله‌ای غیبی است، اما ما چون مادی فکر می‌کنیم به دنبال اعمال و نسخه‌های مادی هستیم، درحالی‌که بر این عالم قوانین فوق مادی حاکم است و از عوامل مهمی که قضای خدا را تغییر می‌دهد دعاست، مخصوصاً اگر مانند دعای شب قدر در مظان مقبولیت قرار داشته باشد.
حضرت ابراهیم چند قرن قبل از پیامبر خدا (ص) دعا نمود که خدایا! در این منطقه از نسل من کسی را مبعوث گردان که برای مردم آیات نورانی را خوانده و موجب تزکیه مردم شود. این دعا چند قرن گذشت تا مستجاب شد. دعا یک عامل مهم معنوی در همه ابعاد در زندگی انسان است. البته دعا دارای مقدمات، موانع و شرایطی است، اما نباید هرگز از آن خسته شد. اصل دعا دل را به‌سوی خداوند می‌کشاند. باید حاجات بلند را خداوند درخواست نمود.
[bookmark: _Toc435687912]عمق و ژرفای صحیفه سجادیه
صحیفه سجادیه گنجینه ایست که افتخار شیعه و امت اسلامی است و هیچ‌کس حتی فرد سنی نمی‌تواند در قبال این کتاب توحید چیزی را بگوید. این کتاب انسان‌ساز است. دعاهای این کتاب پر از رموز توحید است که در حقیقت معارف قرآن در قالب دعا و طوری دیگر در این کتاب جمع شده است.
دعای 25 صحیفه سجادیه دعای امام برای فرزندان خود است. ائمه درواقع پدران روحانی و آسمانی برای همه امت هستند. این دعا را بخوانید. ما در ادامه بحث‌های آینده ان شاء الله در مباحث مختلف به آن می‌پردازیم. به نظرم از این کامل‌تر نمی‌شد که یک دوره تربیت جسمی و همه ابعاد روحی فرزند را در قبال دعا بیان نمود. خدایا فرزندان مرا نگه‌دار، اصلاحشان نما و مرا از آن‌ها بهره‌مند نما. این بهره‌مندی از جنبه‌ای ناظر به برکات مادی فرزند است که در قرآن کریم ذکرشده است. و از جهتی نیز ناظر به برکات معنوی فرزند است که در زندگی دنیا و در حیات برزخی فرد از صلاح و دعای فرزند بهره‌مند خواهد بود.
[bookmark: _Toc429498227][bookmark: _Toc435687913]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:3]» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [3: . آل عمران، آیه 102.] 

ماه شعبان ماه تقوا و آمادگی برای رسیدن به قله رمضان و شب قدر است و همان‌طور که هفته قبل عرض کردم که در این ماه همه قوای خویش را باید برایان آمادگی بسیج نماییم. با ذکرهای استغفار، توحید و صلوات و مناجات شعبانیه باید خود را آماده کنیم به‌خصوص اینکه در این ماه میلاد پربرکت امام عصر (ع) قرار دارد.
[bookmark: _Toc435687914]امام در بینش شیعه
امام در منطق شیعه از منظری واسطه فیض و از منظری مایه صعود اعمال است. امام هم واسطه ایست که از آن عالم، فیض الهی را دریافت می‌کند و به‌واسطه او باران فیض الهی بر زمین می‌بارد و نیز از این‌طرف عروج به مست خدا و تقرب به‌سوی او با وساطت امام عصر (ع) است.
بیاییم در میلاد این امام حاضر و ناظر، بر معرفت خود نسبت به ایشان بیفزاییم. دعای عهد و آن‌همه اخبار و روایات را بخوانیم و از آن‌ها استفاده می‌شود که در تابش انوار الهی بر زمین و بر دل‌وجان انسان‌ها امام واسطه است و از ان طرف وسیله صعود اعمال انسان به سمت ملکوت وجود ایشان است در احادیث معتبر ذکرشده است که اگر کسی همه‌سال‌ها را روزه گرفته، همه‌شب را قائم باشد، بارها حج را به‌جای آورد و تمام مال خود را نفاق کند اما ولایت را قبول نداشته باشد، از او پذیرفته نخواهد شد.
جزء متمم و مکمل همه اعمال معرفت امام است تا جایی که اگر او را نشناخت، مرگ او جاهلی خواهد بود. این اصلی بر خواسته از حقایق دینی است. کسب تقوا و خودسازی باید باوجود شریف امام زمان (ع) گره بخورد. میلاد آن حضرت را تبرکی گفته و از خداوند طلب تعجیل ظهور آن حضرت را می‌نمایم. باید سراسر شهر در پرتو این میلاد پربرکت، غرق در احساس شورونشاط معنوی باشد.
[bookmark: _Toc429498237][bookmark: _Toc435687915]دعا
خدایا قلب‌های ما را به نور ایمان و معرفت خودت منور بفرما. خدایا ما را از وسوسه‌های شیطان دور بدار. به ما توفیق تهذیب نفس و تکمیل اخلاق عنایت بفرما. خدایا ما را همواره متذکر مرگ و عوالم پس از مرگ بدار خدایا سلام‌های خالصانه ما را به محضر بقیه‌الله ابلاغ بفرما ارواح طیبه شهدا را و روح مطهر امام روح مطهر آیت‌الله مطهری یادگار امام و اموات و گذشتگان و علمای گذشته را با اولیای خودت محشور بفرما باران رحمت و برکتت را بر ما فرو بفرست خدایا به ما توفیق اطاعت خودت و دوری از معصیت عنایت بفرما خدایا شر دشمنان اسلام را به خودشان بازبگردان و انقلاب اسلامی را از تمام خطرها و آفت‌ها دور بفرما و...
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعزّ الاجلّ الاکرم یا الله و... یاارحم الراحمین اللهم ارزقنی توفیق الطاعة بعد المعصیة صدقة النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله.
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