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[bookmark: _Toc429498214][bookmark: _Toc438546411][bookmark: _Toc438546435]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّمابقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حقّ تقاته و لا تموتنّ الٍّا و انتم مسلمون»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . حشر، آیه 18.] 

همه شما برادران و خواهران نمازگزار و خودم را به تقوای الهی و مبارزه با هواهای نفسانی، اطاعت حق‌تعالی و ذکر و شکر او در همه احوال دعوت می‌کنم. امیدواریم خداوند درهای برکات و رحمت خود را بر ما بگشاید و همه ما را از بندگان شایسته خود قرار دهد.
[bookmark: _Toc438546412][bookmark: _Toc438546436]وظایف خانواده در قبال زندگی مادی و رشد جسمانی فرزندان
پدر و مادر وظایف گوناگون و متعددی در قبال فرزندان و آینده آنان دارند که به برخی از آنان در مباحث قبل اشاره شد و در مباحث آینده به برخی دیگر خواهیم پرداخت انشا الله. یکی از وظایف تعیین‌شده برای پدر و مادر رسیدگی به وضعیت جسمانی و اقتصادی فرزندان می‌باشد که از جهاتی موردبررسی قرار می‌گیرد.
از جهت فقهی همان‌طور که ذکرشده نفقه فرزندان بر عهده پدر می‌باشد و پدر موظف است که نیازهای زندگی از قبیل خوراک و پوشاک آنان را تأمین نماید. اما اگر پدر و مادر از تأمین مخارج زندگی خود عاجز شدند این وظیفه بر عهده فرزندان می‌باشد ولی در ابتدا این وظیفه بر دوش خانواده و مشخصاً پدر می‌باشد.
و در صورت نبود پدر این وظیفه به جد پدری منتقل خواهد شد تا نیازهای فرزندان تأمین شود. این مسئله در که در فقه نیز بدان اشاره‌شده بیانگر این است که اسلام با نگاه جامع در شرایطی که فرزندان ازلحاظ اقتصادی به استقلال نرسیده‌اند نیازهای اقتصادی و مالی آنان تأمین شود. تأمین اقتصادی فرزندان و خانواده تا حدی که همان خوراک، پوشاک و مسکن متعارف می‌باشد، بر عهده پدر می‌باشد و زیادتر از این حد که باعث آسایش و رفاه خانواده می‌شود اگر مشروع باشد مورد ترغیب اسلام و مستحب می‌باشد.
[bookmark: _Toc438546413][bookmark: _Toc438546437]جهاد درراه امرارمعاش خانواده
تلاش پدر خانواده برای تأمین رفاه خانواده و نیازهای اقتصادی آنان به‌منزله جهاد درراه خداوند شمرده‌شده است و ازآنجاکه جهاد درراه خدا دارای فضیلتی بسیاری می‌باشد تا آنجا که یکی از درهای بهشت به نام جهاد هست و در روایت واردشده است که:
«أَحْمَدُ بْنُ مُحَمَّدِ بْنِ سَعِیدٍ عَنْ جَعْفَرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ الْعَلَوِی وَ أَحْمَدُ بْنُ مُحَمَّدٍ الْکوفِی عَنْ عَلِی بْنِ الْعَبَّاسِ عَنْ إِسْمَاعِیلَ بْنِ إِسْحَاقَ جَمِیعاً عَنْ أَبِی رَوْحٍ فَرَجِ بْنِ قُرَّةَ عَنْ مَسْعَدَةَ بْنِ صَدَقَةَ قَالَ حَدَّثَنِی ابْنُ أَبِی لَیلَی عَنْ أَبِی عَبْدِ الرَّحْمَنِ السُّلَمِی قَالَ قَالَ أَمِیرُ الْمُؤْمِنِینَ صَلَوَاتُ اللَّهِ عَلَیهِ أَمَّا بَعْدُ فَإِنَّ الْجِهَادَ بَابٌ مِنْ أَبْوَابِ الْجَنَّةِ فَتَحَهُ اللَّهُ لِخَاصَّةِ أَوْلِیائِهِ»[footnoteRef:3] [3:  الکافی (ط - الإسلامیة) / ج 5 / 4 / باب فضل الجهاد ..... ص: 2] 

 و همچنین در آیات و روایات و سنت اسلامی بسیار مورد تأکید واقع‌شده است. بعضی از اعمال به‌منزله جهاد درراه خدا شمرده‌شده است، نکته قابل‌برداشت از این فرمایشات این است که این اعمال در اسلام فوق‌العاده مورد تأکید می‌باشد و یکی از موارد ذکرشده تلاش مشروع در تأمین نیازهای اقتصادی خانواده است که شامل مقدار واجب آن و همچنین شامل بیشتر از واجب که از مستحبات شمرده‌شده می‌باشد. پیامبر اسلام در این رابطه می‌فرماید: «الکادّ لعیاله کالمجاهد فی سبیل الله»[footnoteRef:4] [4:  شرح أصول الکافی (صدرا) / ج 1 / 433 / الشرح ..... ص: 400] 


 یعنی کسی که برای تأمین معاش خانواده تلاش می‌کند همانند مجاهد درراه خدا است، این تشبیه به این دلیل است که پدر خانواده با این تلاش باعث حفظ بنیاد خانواده که پایه همه ارزش‌های تربیتی اسلامی است اداره می‌کند. همچنین در این رابطه می‌فرماید:
«وَ قَالَ ع مَا بُنِی فِی الْإِسْلَامِ بِنَاءٌ أَحَبُّ إِلَی اللَّهِ عَزَّ وَ جَلَّ وَ أَعَزُّ مِنَ التَّزْوِیجِ.»[footnoteRef:5] [5:  بحار الأنوار (ط - بیروت) / ج 100 / 222 / باب 1 کراهة العزوبة و الحث علی التزویج ..... ص: 216] 
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هیچ نهادی در اسلام محبوب‌تر از خانواده که ازدواج حلقه وصل آن می‌باشد نیست چون اساس جامعه و جایگاه شکل‌گیری اخلاق و تربیت اسلامی می‌باشد البته خانواده مذکور در روایت خانواده‌ای می‌باشد که بر اساس ارزش‌های اخلاقی و اسلامی بناشده باشد ولی اگر خانواده بستر معصیت و جایگاه تربیت فرزندان ناصالح باشد نزد خداوند مبغوض می‌باشد.
یکی از ارکان خانواده سالم این است که ازلحاظ اقتصادی به‌درستی اداره شود و مدیر اقتصادی این نهاد که همان پدری است که در چارچوب قوانین اسلام برای تأمین معاش خانواده تلاش می‌کند در چندین روایت کالمجاهد فی سبیل الله شمرده‌شده است.
مستحبات در دین اسلام مخصوصاً ماه‌های رجب، شعبان و رمضان بسیار مورد تأکید می‌باشد ولی دین اسلام به‌هیچ‌وجه به کسی اجازه نمی‌دهد که تلاش در امرارمعاش خانواده را رها کرده و مشغول مستحبات شود. این کار مورد نهی اسلام و پیامبر گرامی اسلام قرارگرفته است که در قضیه‌های مختلفی که بعضی از مسلمان به دلیل علاقه به عبادت از مسئله امرارمعاش خانواده کناره‌گیری کرده بودند به‌شدت مورد نهی نبی مکرم اسلام واقع شدند. همان اسلامی که برای مستحبات تأکید زیادی کرده است می‌فرماید این مستحبات نباید باعث دور شدن و کناره‌گیری از امرارمعاش خانواده شود بلکه انسان همزمان با انجام فعالیت اقتصادی و کسب حلال برای خانواده به مسائل عبادی نیز به مقدار لازم اهمیت داده و آن‌ها را انجام دهد.
[bookmark: _Toc438546415][bookmark: _Toc438546439]تقسیم اوقات روزبه چند بخش
به همین منظور روایات زیادی در مورد تقسیم اوقات برای انجام کارهای واجب و مستحب که شامل امرارمعاش نیز می‌شود واردشده است. ازآنجاکه منطق اسلام منطقی جامع‌نگر می‌باشد تقسیم اوقات را به سه گونه سفارش فرموده که مرحله اول وقت‌هایی است که برای انجام عبادت و تکالیف اختصاص داده است، مرحله دوم نیز اوقاتی است که صرف استراحت و تعاملات خانوادگی می‌شود و مرحله سوم نیز برای انجام فعالیت‌های اجتماعی و اقتصادی می‌باشد. بدیهی است که هر انسانی که از این تقسیم سرباز زند از منطق اسلام فاصله گرفته است. در سیره پیامبر اسلام نیز واردشده که حضرت اوقات خویش را به این سه بخش تقسیم می‌فرمودند و هر کس دریکی از آنان کم‌کاری می‌کرد نهی می‌فرمودند.
با توجه به این‌چنین منطقی است که اسلام تأکید دارد که مدیر اقتصادی نهاد خانواده مرد می‌باشد و تلاش برای این بنیان الهی در حد جهاد درراه خدا شمرده است. متأسفانه در جامعه امروزی نیز بعضی‌ها گوشه عزلت را گرفته‌اند و امر مهم امرارمعاش خانواده را ترک گفتند که ازنظر اسلام این کار مطرود است و نه‌تنها ثواب ندارد بلکه مورد عقاب الهی نیز می‌باشد. ازنظر اسلام تنها بخشی از وقت باید صرف انجام مستحبات شده و مابقی آن صرف امرارمعاش و تأمین اقتصادی خانواده اختصاص پیدا کندو این کار را باید عبادت شمرد چون بنیان خانواده در اسلام بسیار مورد تأکید می‌باشد.
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و از طرفی دیگر متأسفانه کسانی هستند که برای رفاه بیشتر خانواده، حقوق و ضوابط الهی و شرعی را زیر پا گذاشته و اموری مانند رشوه، کلاه‌برداری، پرداخت نکردن خمس و زکات را انجام می‌دهند به این بهانه که به دنبال رفاه خانواده هستند، این رفتار یک نوع خطا و یک‌طرف افراط است. طرف دیگر آن همان نپرداختن به امور اقتصادی خانواده می‌باشد که هر دو در اسلام مورد نهی واقع‌شده است. متأسفانه در جامعه امروز نیز مبتلا به هردو طرف هستیم عده‌ای برای رفاه خانواده حدود الهی را زیر پا می‌گذارند وعده‌ای هم از انجام امور اقتصادی سر باز می‌زنند.
منطق اسلام، منطقی روشن، جامع و سنجیده می‌باشد که در اداره امور خانواده عبارت است از اینکه امرارمعاش خانواده و مقداری بیشتر از آن برای رفاه خانواده بر عهده مرد می‌باشد که در حد جهاد درراه خدا می‌باشد و از افراط ئ تفریط در هر دو طرف مسئله پرهیز کند. احکام اسلامی نیز ناظر به این مسائل می‌باشند برای مثال در مسئله ارث، که ارث مرد دو برابر ارث زن می‌باشد به این دلیل می‌باشد که مرد وظیفه سنگین اداره امور خانواده را بر عهده دارد و از طرفی مسئولیت‌های بیشتری نسبت به زن و فرزندان بر عهده او گذاشته‌شده است.
وظایف مشخص‌شده برای اعضاء خانواده کاملاً عادلانه و سنجیده شده می‌باشد که در مباحث بعدی به آن‌ها اشاره خواهد شد.
همچنین وظیفه سلامت فرزندان نیز بر عهده پدر و مادر خانواده می‌باشد که شامل بهداشت فرزندان، جلوگیری از ابتلا آنان به امراض موجود می‌باشد که عمدتاً بر عهده مرد می‌باشد البته مادر نیز در بعضی از این وظایف شریک می‌باشد.
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اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ و قولوا قولا سدیدا[footnoteRef:6]» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [6: . آل عمران، آیه 102.] 

همه شما برادران و خواهران نمازگزار و خودم را به ذکر و شکر الهی و تقوای او دعوت می‌کنم. امیدواریم خداوند در آستانه ماه رمضان توفیق هرچه بهتر استفاده نمودن از آن‌ها را به ما عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc438546418][bookmark: _Toc438546442]گرامیداشت روز 28 و 17 شهریور
این روز، روز شهدا و نقطه عطف در تاریخ جمهوری اسلامی که یادآور مبارزه مردم شریف تهران با طاغوت و اطاعت از امام راحل را گرامی می‌داریم. روز 17 شهریور نقطه عطف به معنای دقیق کلمه بود و چگونگی مبارزات ملت با رژیم ستم‌شاهی را وارد فاز جدیدی کرد. یاد و خاطره شهدا این روز، شهدای اسلام و شهدای دفاع مقدس را گرامی می‌داریم. این روز نیز سالروز وفات عالم متقی و پارسا آیت‌الله اعرافی می‌باشد. یاد این عالم فرزانه را گرامی می‌داریم و ادامه‌دهنده راه عالمان دین باشیم ان شاالله.
[bookmark: _Toc438546419][bookmark: _Toc438546443]روز جهانی مبارزه با بی‌سوادی
انقلاب اسلامی و امام راحل به محو بی‌سوادی و بسط آگاهی و سواد در جای‌جای این کشور اسلامی عنایت داشتند. امام راحل بابیان شیوا و اعلامیه خود یک الگو نو و جدید در محو بی‌سوادی آغاز کردند. تجربه‌های خوبی در انقلاب اسلامی داشتیم، نهادی همچون جهاد سازندگی، سپاه پاسداران و ... که از دل این انقلاب جوشید و جمع شدن جوانان انقلابی و آباد کردن کشور، بخشی و گوشه‌ای از تجربیات این انقلاب بوده است. برای مثال تجربه بسیج، ما را در دفاع مقدس بیمه کرد و در این زمان نیز به دفاع و آمادگی دفاعی کشور کمک می‌کند تا جایی که کشورهایی که از ما کمک خواسته‌اند این تجربه بسیج را به‌عنوان یک بسیج مردمی فراگیر استفاده نموده‌اند. یکی از تجربیات، نهضت سوادآموزی می‌باشد که بافرمان امام آغاز شد و با تلاش معلمان مخلص و مردم عزیز علی‌رغم رشد دو برابری جمعیت کشور از اوایل انقلاب تاکنون، مشکلات اوایل انقلاب و پس‌ازآن در زمان جنگ، مشکلات اقتصادی که به خاطر کاهش قیمت نفت برای کشور به وجود آمده، تجربه جالبی را به دنیا نشان دادیم و در موارد بسیاری مجامع بین‌المللی از کشور ما برای تلاش در محو بی‌سوادی و گسترش علم و سواد در سرتاسر کشور تجلیل کرده‌اند.
[bookmark: _Toc438546420][bookmark: _Toc438546444]ضریب بی‌سوادی در ایران
بر اساس معیارهای بین‌المللی ضریب بی‌سوادی در ایران خیلی پایین است، استان‌هایی مانند یزد نیز در سنین زیر 50 سال ضریب باسوادی بالای 90 می‌باشد و بی‌سوادی در مراحل اول بسیار نادر می‌باشد. حرکت نهضت سوادآموزی، مسئولان و خانواده‌ها برای زدودن این لکه ننگ واقعاً موفق بوده است. در این راستا از تمامی خانواده‌ها و مسئولان که در این حرکت تلاش کرده‌اند تشکر می‌کنم و الحمدالله پوشش آموزش‌وپرورش در این منطقه 100 درصد می‌باشد. مسئولان نیز مجدانه پیگیر هستند که در سال‌های نزدیک بی‌سوادی در سنین زیر 50 سال را ریشه‌کن کنند اما چند توصیه؛ مسئولان محترم و شورای آموزش‌وپرورش باید پیگیر باشند که برنامهٔ پیش‌بینی‌شده به‌درستی اجرا شود تا بی‌سوادی به‌طورکلی در منطقه از بین برود و از اولویت‌های کاری محسوب شود.
 یکی از اولویت‌ها گسترش چتر باسوادی بالای سر افراد بالای 6 سال می‌باشد ضمن اینکه سطوح تحصیلی در پیش‌دبستانی نیز گسترش پیدا می‌کند لحاظ این موضوع در برنامه‌ها نیز حائز اهمیت است. از خانواده‌ها و افرادی که دچار این آفت هستند خواهش می‌کنم که وارد برنامه‌ها و کلاس‌ها شوند تا از بی‌سوادی خارج شوند.
[bookmark: _Toc438546421][bookmark: _Toc438546445]لزوم افزایش سطح آگاهی در سطح جامعه
نکته قابل‌توجه دیگر افزایش سطح آگاهی در جامعه در همه ابعاد می‌باشد، که نباید به خواندن نوشتن اولیه اکتفا کرد. دنیای امروز دنیای پیشرفت علمی می‌باشد، جامعه‌‌ای توانایی رقابت با دیگر جوامع در دنیا را دارد که سطح علمی بالایی داشته باشد. تلاش در ارتقای سطح علمی یک وظیفه همگانی می‌باشد. بیانات مقام معظم رهبری در دیدار با نخبگان حقیقتاً منشور علمی برای کشور محسوب می‌شود. ایشان با عنایات در دهه گذشته شخصاً بر روند پیشرفت علمی نظارت دارند و آثار این نظارت نیز مشهود می‌باشد.
حرکت‌های علمی در دانشگاه‌ها و حوزه‌های علمیه، توصیه‌ها و راهنمایی‌هایی مکرر ایشان، استراتژیک‌ها و راهبردهای طراحی‌شده معطوف به ارتقا و توانمندی و رشد علمی می‌باشد. همچنین دولت‌ها را برای ارتقای نظام علمی کشور ترغیب و راهنمایی می‌کنند. برای مثال پیشرفت در انرژی هسته‌ای، اولین شخصی که مستقیم بر این روند علمی نظارت داشته شخص رهبری بوده و با نظارت و تأکید ایشان مقاطع مختلفی که کم‌کاری‌های انجام‌شده ترغیب کردند. که در سخنرانی اخیر ایشان، با نگاهی جامع رشد علمی را پیگیری و به آن جهت می‌دهند. جامعیت و هدایت‌های ایشان حقیقتاً جای شکر دارد و باید سپاس گذار بود. قدردان وجود چنین رهبری با این جامعیت باشیم ان شاالله.
[bookmark: _Toc438546422][bookmark: _Toc438546446]ظرفیت منطقه در زمینه سوادآموزی
نهضت سوادآموزی خشت اولیه‌ای است که باید حتماً گذاشت ولی نباید به آن بسنده کرد. عزم وهمت عمومی در آستانه سال تحصیلی باید در خانواده‌ها و مراکز علمی باشد تا سطح علمی کشور ارتقا یابد.
مناطقی مانند استان یزد از توان و ظرفیت بسیار بالایی برای رشد علمی برخوردار هستند. ضریب هوشی جامعه، شرایط جامعه و همه‌چیز فراهم می‌باشد تا سرمایه‌گذاری بر علم و دانش با اتکا به اخلاق و دین انجام شود. این‌چنین سرمایه‌گذاری از بهترین سرمایه‌گذاری‌ها می‌باشد. داشتن نیرو انسانی بزرگ، عالمان بزرگ، صاحبان فکر در رشته‌های مختلف از بهترین سرمایه‌گذاری‌ها می‌باشد. مهم‌ترین منابع برای کشورها در امروز عالمان و دانشمندان و تولیدات علمی آن جامعه می‌باشد. مناطق ما نیز از این ظرفیت برخوردار هستند که از مسئولان خواهشمندم با جدیت پیگیر شکوفایی استعدادها و تربیت انسان‌های بزرگ باشند.
در آستانه شروع سال تحصیلی باید به ابن مسائل توجه داشت که طبعاً فرهنگ جامعه و همراهی خانواده‌ها، ترغیب و تشویق افرادی که آمادگی رشد علمی دارند حائز اهمیت می‌باشد.
[bookmark: _Toc438546423][bookmark: _Toc438546447]هفته تعاون
این هفته از 10 تا 17 شهریور می‌باشد که نکات کوتاهی قابل‌تأمل است. در قانون اساسی، یکی از محورها مالکیت تعاونی می‌باشد که متأسفانه در جامعه کمتر به این امر توجه می‌شود. در کنار هم قرار گرفتن افراد و انجام مشارکت‌های تعاونی دارای نتایج بسیاری خواهد بود برای مثال کشاورزی‌های منطقه دارای آفاتی هستند یکی از آفت‌ها سنتی بودن است که با شیوه‌های جدید و علمی امروز هماهنگ نشده است، خرد بودن کشاورزی‌ها نیز ازجمله این آفات می‌باشد درحالی‌که با احداث یک تعاونی در بخش کشاورزی می‌توان قدم‌های بزرگ‌تری برداشت البته باوجود کم‌آبی در منطقه در بخش گندم محصولات خوبی راداریم که نشان‌دهنده همت کشاورزها می‌باشد.
[bookmark: _Toc438546424][bookmark: _Toc438546448]انتظارات از دولت در این زمینه
 کشاورزی باید موردتوجه و حمایت قرار بگیرد که یکی از راه‌های پیشرفت‌های اقتصادی در کشاورزی و صنعت، شرکت‌های تعاونی می‌باشد که در این منطقه حدود 222 تعاونی در شهرستان وجود دارد که در دو سال اخیر 31 تعاونی تشکیل‌شده که باعث اشتغال‌زایی برای صدها نفر شده است اما سهم تعاونی‌ها کم است. الحمدالله کارهای صنعتی آن‌ها انجام می‌گیرد که عمده آن باهمت خود مردم بوده و حرفی که با دولت داریم این است درجایی خود مردم سرمایه‌گذاری کردند شما حمایت بیشتری را انجام دهید که متأسفانه در این منطقه کمتر حمایت صورت گرفته است. از دولت انتظار می‌رود در مسائلی همچون پتروشیمی‌ها جدی حمایت کند. ضمن تشکر از همه عزیزانی که در بخش تعاونی تلاش می‌کنند اما این بخش ضعیف است. امیدواریم تعاونی‌های مختلف در این منطقه در بخش‌های صنعت، پزشکی و ... گسترش پیدا کند.
در تعاونی مسکن بر اساس مصوبات اخیر دولت قدم‌هایی برداشته‌شده است ولی انتظار می‌رود که مسئولان برای تأمین مسکن جوانان از طریق تعاونی‌های مسکن قدم‌های جدی‌تری بردارند. امیدواریم مسئولان توجه جدی‌تری برای حل مسکن جوانان داشته باشند.
[bookmark: _Toc438546425][bookmark: _Toc438546449]جشن‌های اعیاد شعبانیه
از برگزاری این‌چنین جشن‌هایی تشکر می‌کنم که برخی آن‌ها مورداستفاده بوده و اشکالات کمتر شده که امیدواریم هرسال این‌چنین جشن‌ها با اشکالات کم‌تری برگزار شود.
[bookmark: _Toc438546426][bookmark: _Toc438546450]نزدیکی ماه مبارک رمضان
شما عزیزان را توصیه می‌کنم که به آخرین خطبه پیامبر اسلام در ماه شعبان مراجعه کنید و موردمطالعه قرار بدهید که حقیقتاً منشور آداب ورود به ماه مهمانی خداوند می‌باشد. در روضه المتقین آمده است که امام صادق (ع) در نزدیکی ماه رمضان اهل خود را جمع می‌کردند و این‌چنین توصیه می‌کردند:
«أَحْمَدُ بْنُ إِدْرِیسَ عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ عَبْدِ الْجَبَّارِ عَنْ صَفْوَانَ عَنْ إِسْحَاقَ بْنِ عَمَّارٍ عَنِ الْمِسْمَعِی أَنَّهُ سَمِعَ أَبَا عَبْدِ اللَّهِ ع یوصِی وُلْدَهُ إِذَا دَخَلَ شَهْرُ رَمَضَانَ فَأَجْهِدُوا أَنْفُسَکمْ فَإِنَّ فِیهِ تُقَسَّمُ الْأَرْزَاقُ وَ تُکتَبُ الْآجَالُ وَ فِیهِ یکتَبُ وَفْدُ اللَّهِ الَّذِینَ یفِدُونَ إِلَیهِ وَ فِیهِ لَیلَةٌ الْعَمَلُ فی‌ها خَیرٌ مِنَ الْعَمَلِ فِی أَلْفِ شَهْرٍ.»[footnoteRef:7] [7:  الکافی (ط - الإسلامیة) / ج 4 / 66 / باب فضل شهر رمضان ..... ص: 65] 

فرزندانم! هنگامی که هلال ماه رمضان خود را نشان بدهد همه قوای خود را برای عبادت خداوند به کار گیرید چرا که در این ماه سرنوشت انسان‌ها و ارزاق آن‌ها مقدر می‌شود و دریان ماه کاروان خدایی مشخص می‌شود. که کاروان خدا شرایطی دارد.
[bookmark: _Toc438546427][bookmark: _Toc438546451]ماه مفتوح گشتن ابواب رحمت
در این ماه مهمان‌های خداوند مشخص می‌شود تلاش کنید تا از مهمان‌های خداوند باشید. این توصیه امام صادق به فرزندان خود بود. روایت زیادی در مورد فضیلت ماه مبارک رمضان واردشده است که چندین سال پیش قریب به صد بیان در مورد روزه و ماه مبارک گفته شد.
«کقَوْلِهِ" إِذَا جَاءَ رَمَضَانُ فُتِّحَتْ أَبْوَابُ الْجَنَّةِ وَ غُلِّقَتْ أَبْوَابُ النِّیرَانِ وَ صُفِّدَتِ الشَّیاطِینُ".» [footnoteRef:8] [8:  مجمع البحرین / ج 4 / 208 / (رمض) ..... ص: 208] 

 با آمدن ماه رمضان درهای بهشت باز می‌شود. هیچ کس هیچ عذری ندارد رحمت خداوند به‌وفور بر بشر نازل می‌شود. بدبخت و شقی کسی است که از برکات بی‌بهره بماند. این ماه عزیز در پیش است و در آخرین جمعه ماه شعبان و روزهای آخر این ماه همت کنیم تا با قلبی پاک و با آمادگی وارد این ماه عزیز شویم.
[bookmark: _Toc438546428][bookmark: _Toc438546452]عبادات در این ماه شریف
 در این مساجد باید پررونق باشد، حضور در نمازهای جمعه و جماعات باید اولویت بیشتری داشته باشد اگرچه همیشه مهم است ولی در ماه مبارک اهمیت بیشتری دارد. به فضل الهی در ماه مبارک مساجد پررونقی داریم که بیش از 100 نماز جماعت و بیش از نیمی از مکلفین در مساجد حضور دارند. تلاش کنید جوانان و هرکسی که امکان دارد در سه وعده نماز جماعات شرکت کنند. ائمه جماعات و هیئت امنی مسجد برنامه ویژه برای آشنایی جوانان با قرآن، نهج‌البلاغه، نماز، روزه و ... طراحی کنند. نسبت به روزه باید اهتمام ویژه‌ای داشت متأسفانه بعضی واجبات هم فراموش می‌کنند به دلیل سختی کار از روزه گرفتن امتناع می‌ورزند، کار باید طوری تنظیم شود که به روزه لطمه‌ای وارد نشود روزه یک تکلیف بسیار مهم الهی است به هر بهانه واهی قابل ترک نیست حتی بچه نابالغ هم روزه بگیرد تا وقتی‌که توان ادامه داشت، ادامه دهد. ترک روزه گناه کبیره است و موجب کفاره عمد می‌شود. باید به روزه‌داری توجه شود و فرهنگ روزه‌داری در جامعه پیاده شود، در ماه مبارک فرهنگ جامعه باید تغییر کند.
مردم با نهی از منکر باید از شکسته شدن حریم ماه مبارک و روزه‌خواری بگیرند.
 
[bookmark: _Toc438546429][bookmark: _Toc438546453]نقطه اصلی انحراف نظامی دنیا
در کشورهای اروپایی و آمریکایی بالخصوص آمریکا، میلیاردها دلار در مسابقه تسلیحاتی هزینه می‌شود، طبیعی است که کشورهای دیگر نیز برای حفظ امنیت خود هزینه کند. نقطه اصلی انحراف نظامی دنیا، آمریکا است که در رأس آن‌ها قرار دارد. آمریکا مقید به پیمان‌ها خلع سلاح و بسیار یاز منشورهای انسانی نیست.
برای مثال در این سال‌هایی که بحث‌هایی درباره سلاح هسته‌ای انجام می‌شود آمریکا سرمایه‌گذاری‌های وسیع در باب سلاح‌های هسته‌ای و کشتارجمعی انجام داده است. همچنین در معاهده خلع سلاح هسته‌ای پنج کشور را مستثنا کردند که حرف باطلی است، این پنج کشور که با بقیه بشر تفاوتی ندارند. تفاوت‌هایی قائل شده که همان حق داشتن و بهره بردن از سلاح‌های اتمی، حق وتو در سازمان ملل و شورای امنیت است یک نوع ظلم است. علاوه بر این در بحث کشتارجمعی نیز الی ماشاالله روبه‌جلو هستند و اگر کشوری نیز درخواست استفاده صحیح از آن را دارد مدعی این حق هستند. ایران نیز کشوری است که در حال تحریم قدم‌هایی خوبی در این عرصه برداشته توانایی تحمل این‌چنین پیشرفتی را ندارد. آنچه که انجام‌شده مطابق با قوانین بین‌المللی و ام پی تی و معاهده تعریف‌شده جهانی است. چندین مصوبه شورای امنیت توسط صاحبان ناحق، حق وتو، وتو شده است.
[bookmark: _Toc438546430][bookmark: _Toc438546454]توقعات دنیا از آمریکا
ازیک‌طرف با حق وتو و از طرفی دیگر با منحصر کردن دانش و سلاح اتمی به خود و همچنین پیشرفت کشوری همچون ایران که تمامی فعالیت او مطابق و تحت نظارت شورای امنیت است را نمی‌پذیرند. مشاهده این‌که نماینده‌های ملت ایران در طول این سی سال همیشه در قلب استکبار جهانی حضور یافتند و ایده‌ها و دکترین انقلاب اسلامی را به گوش جهانیان رساندند، سخت است. آخرین باری که حضور یافتند نظرات جمهوری اسلامی را در 10 بند عرضه کردند که مهم‌ترین آن‌ها این است که آمریکا به‌عنوان قدرت اول دنیا اجرای این قوانین را از خودش شروع کند که حداقل آن جلوگیری از اسرائیل و جمع‌آوری کلاهک هسته‌ای در سرتاسر دنیاست. شما باید از بعضی ظلم‌ها دست‌بردارید تا ملت‌ها شعاع عدالت شمارا می‌بیند، تا امکان گفت‌وگو با ملت هوشمند و با تمدن ایران باشد. با تمامی این اوصاف یک جوانک ناعقل ملت ایران و جامعه بشری را تهدید به سلاح اتمی می‌کند که خیلی کوچک‌تر از این حرف‌ها می‌باشد.
اگر کسی در مقابل این مطلب حق و درستی که از ایران بر خواسته است مطلبی دارد قابل‌بحث است، که نامه‌هایی نوشته شد مبنی بر آمادگی مقامات جمهوری اسلامی برای بحث در تریبون‌های بین‌المللی با مسئولین شما که اگر آمادگی دارید بیایید. آمادگی بحث را ندارید، از این ظلم‌ها کوتاه نمی‌آیید بلکه جنگ‌افروزی می‌کنید، هزینه می‌کنید طبق گفته خودتان حدود میلیاردها دلار هزینه می‌کنید، تا در کشورهای جهان و کشوری همچون کشور ایران توطئه و خراب‌کاری کنید اما حاضر به شنیدن یک جمله حرف حسابی نیستید. به همین دلیل است که دل‌ها و زبان‌های گویایی در دنیا فریاد مرگ بر آمریکا سر می‌دهند.
الحمدلله ملت ما ملتی هوشمند هستند که تنها راه ایستادگی در مقابل امریکا مقاومت است. علم، دانش و تلاش مضاعف می‌تواند دشمن را به عقب براند و ان‌شاءالله کاری از پیش نخواهند برد.
[bookmark: _Toc438546431][bookmark: _Toc438546455]روز جهانی هلال‌احمر
از تمامی جوانان هلال‌احمر، مسئولین محترم که در سراسر کشور و در این منطقه مشغول هستند تشکر می‌کنم
خوشبختانه هلال‌احمر در سطح ملی یکی از قدرت‌های برتر جهانی است که طبق گزارشات جزء پنج قدرت قوی امدادی جهانی است. آمادگی هلال‌احمر برای امدادرسانی در حوادث آمادگی بسیاری بالایی است.
عمده هدف هلال‌احمر این است که هم‌دلی و آمادگی در وقت بروز بلایا و حوادث وجود داشته باشد. ازآنجاکه جامعه بشری همواره دچار مشکلات و بلایا است باید با کمک به یکدیگر این مشکلات حل شود و حضور جوانان در وقت حوادث کار خیلی بزرگ و مورد تأیید اسلام است. این‌یک نوع تعاون اسلامی است. هلال‌احمر مانند بسیج است که در میدان جنگ همه ملت یکپارچه در مقابل دشمن می‌ایستند، همچنین در مقابل حوادث نیز باید یکپارچه باشند حتی آمادگی برای کمک به کشورهای دیگر نیز لازم است. هلال‌احمر این خط را بااطلاع رسانی عمومی، تربیت و تنظیم کادرها و مخصوصاً مشارکت دادن جوانان در این امور دنبال می‌کند.
الحمدلله ما یک قدرت بزرگ جهانی هستیم. هلال‌احمر این منطقه نیز در سطح استان چند سال به‌عنوان هلال‌احمر برتر شمرده‌شده است. امیدواریم آمادگی برای رویارویی با حوادث در این منطقه و خارج از منطقه وجود داشته باشد که همکاری مردم وهمت مسئولین را می‌طلبد.
نکته قابل‌توجه که همیشه بدان اشاره‌شده ولی کم‌تر موردتوجه قرارگرفته مقاوم‌سازی ساختمان‌ها در مقابل زلزله است مسئولین محترم سخت‌گیری‌های بیشتری در موقع ساخت‌وساز‌ها داشته باشند و مردم سختی را تحمل کنند تا خانه‌های مقاوم‌تری داشته باشند. ساختمان‌های عمومی، اماکن، مساجد و حسینیه‌ها باید مقاوم باشند. مجموعه مسئولین و ادارات و نظام‌مهندسی و مردم باید تلاش کنند تا مقاوم‌سازی انجام شود.
[bookmark: _GoBack]مسئولین محترم درباره سایت امداد و نجات که در حاشیه شهر باید باشد توجه بیشتری کنند، البته قدم‌های اولیه‌ای برداشته‌شده که کافی نیست. از طرفی دیگر جامعه ما، جوانان ما آموزش‌های لازم برای مقابله با حوادث و وقایع را ببینند. برای مثال در زلزله بم این منطقه حضور قوی داشت. اگر در سرتاسر کشور حادثه‌ای رخ دهد همه باید تلاش کند تا سریع‌تر حل شود. از اقدامات جوانان در این زمینه تشکر می‌کنم و به نکات مذکور نیز تأکید می‌کنم تا مسئولین محترم پیگیری کنند.
نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعزّ الاجلّ الاکرم یا الله و... یاارحم الراحمین اللهم ارزقنی توفیق الطاعة بعد المعصیة صدقة النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله.
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