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[bookmark: _Toc429498214][bookmark: _Toc435688271]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا آن هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ آن اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . حشر، آیه 18.] 

شمارا در ماه رمضان و روزه، در زندگی به بهره‌گیری تقوا در طول سال سفارش و دعوت می‌کنم.
[bookmark: _Toc435688272]دعای 45 صحیفه سجادیه
خدمت خواهران گرامی و برادران بزرگوار توصیه می‌کنم در چند روز باقی‌مانده مکرر دعای 45 صحیفه سجادیه، دعای وداع را بخوانیم. دعای وداع با ماه عزیز و شریف رمضان، بسیار دعای تکان‌دهنده، عارفانه و عاشقانه‌ای است. این دعا از روح بزرگی بر‌خواسته است که با عشقی بی‌پایان با آن سوزوگداز از ماه رمضان وداع می‌کند. دعای امام با ماه رمضان همانند سوزناک‌ترین وداع یک انسان با عزیز خود و بالاتر از آن است.
بخوانید و دقت کنید؛ آن آه و سلام‌هایی که مولای عرفان و پیشوای پارسیان در فراق ماه رمضان از خود نشان می‌دهد عجیب تکان‌دهنده است؛ سلام خدا بر تو ای بهترین ماه‌ها، درود خدا بر تو ای عید اولیاء خدا، ای ماهی که برای همه ما برکات فراوانی داشتی، بر ما برکات زیادی را ارزانی داشتی. ماهی که سراسر نور و برکت و هدایت بود. من در فراق تو می‌سوزم. نمی‌دانم بار دیگر تو را ملاقات خواهم کرد یا خیر؟ بدان که از تو خسته نشده‌ام، به تو عشق می‌ورزم. تو مظهر عرفان و عشق خدایی.
تو مظهر برکات و رحمت‌های بی‌پایان خداوندی.
[bookmark: _Toc429498227][bookmark: _Toc435688273]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم‌الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:3]» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [3: . آل عمران، آیه 102.] 


[bookmark: _Toc435688274]حضور در راهپیمایی روز قدس
[bookmark: _Toc429498237]ابتداءً لازم است که از نشاط و بصیرت خوب شما نوجوانان و برادران و خواهران برای اجرای دستور خدا در این صحنه بزرگ آخرین جمعه بزرگ ماه رمضان روز قدس حضور یافته‌اید تشکر کنم و از خداوند می‌خواهیم که برکاتش را بر این امت قهرمان و اسلامی در این ماه مبارک نازل بفرماید. روز قدس در مراسمی حضور یافتیم که از پیام‌های زیادی برخوردار است. ملت و انقلاب ما برای دنیا امروز تحلیل و پیام مستدلی دارد که من به برخی از این ابعاد اشاره می‌کنم؛
[bookmark: _Toc435688275]آن روی سکه جهان امروز
اگر امروز کسی نگاه کلانی به نظم جهانی بیندازد، ضمن اینکه پیشرفت‌های فراوانی را می‌بیند. بشر در طول قرن‌های اخیر در ابعاد مختلف رشد کرده است؛ در بعدهای علمی، اقتصادی و ...، اما این روی سکه را به‌تنهایی نباید ببینیم، این سخن انقلاب اسلامی و فطرت‌های بیدار است. یکروی این دنیا پیشرفت‌ها و روی دیگر انواع ستم‌هایی است که بر نظام بین‌المللی حاکم است.
این چیزی نیست که ما بگوییم، بلکه تحلیل گران و متفکران جهانی نیز آن را می‌پذیرند. من به برخی از این عویصه های امروز بشر و نظم جدید او اشاره می‌کنم؛
1 ـ توزیع نابرابر ثروت در قلمرو جهانی؛ این بشریت را رنج می‌دهد. نظم ظالمانه‌ای بر دنیا حاکم است که قریب به 80 درصد ثروت جهانی در حدود یک‌چهارم بشر خلاصه است، دنیایی که در آن قریب به یک میلیارد گرسنه وجود دارد، دنیایی که دران قاره آمریکا و اروپا از برخورداری برخوردار بوده و قاره آفریقا و پاره‌ای از آسیا در فقر و نابسامان‌های بهداشتی و انواع مشکلات غوطه‌ورند.
غارت منابع ملت‌ها به دست ستم‌کاران با ثمن از بین می‌رود. چیزی در حد صدقه به صاحبان این منابع داده می‌شود و از ارزش‌افزوده چندین برابری آن دولت‌های محدودی از دول غربی در حال استفاده هستند. این قابل‌پذیرش در نزد هیچ فطرت سالم و وجدان پاک نیست.
2 ـ در کنار این‌ها معضل دیگری به‌عنوان فساد اخلاقی و از بین رفتن ارزش‌های معنوی در جهان خصوصاً در غرب با آن مواجه هستیم که از چالش‌های بزرگ جهانی سست شدن ارکان خانواده به‌عنوان منبعی برای نسل آینده است. تخریب محیط‌زیست توسط قدرت‌های بزرگ، نفت خواران و جهان خوران صورت می‌گیرد و عجیب است همین افرادی که از دموکراسی دم می‌زنند بالاترین سهم را تخریب محیط‌زیست دارند و هنوز هم آمریکا معاهده کنترل تخریب محیط‌زیست را قبول نکرده است.
[bookmark: _Toc435688276]زورگویی دول بزرگ
همین دولی که تلاش می‌کنند کشورها را به معاهده‌های دلخواه خود مجبور کنند، آن پروتکل را هنوز امضاء نکرده‌اند. برخی را که امضاء کرده‌اند بدان عمل نمی‌کنند. لذا یکروی سکه امروز آن پیشرفت‌هاست. زورگویی به کشورهای دیگر و ترور و تروریسم دولتی و از سویی قدرت‌های بزرگ است.
حرف ایران این است که این امور را باهم ببینید، همان‌طور که شما برای دست‌پرورده‌های خود امثال صدام مارک تروریست را زدید، تروریسم دولتی اسرائیل و زورگویی خودتان را در کشورهای مختلف را ببینید. این واقعیت دنیای امروز قابل‌دوام نیست. وجدان‌های سالم بشر این حرکت را نمی‌پذیرد. مسئولیت عمده قریب به ده چالش در جنبه جهانی بر دوش قدرت‌های دنیا ازجمله آمریکاست.
[bookmark: _Toc435688277]لکه ننگ اسرائیل
امروز حضور بوش حتی در لندن این را نشان داد که در سراسر دنیا وجدان‌هایی است که می‌فهمد شما با میل خودتان شعار درست کرده و دروغ می‌گویید. با میل خودتان دشمن تراشیده و حمله می‌کنید و پشت پرده همه این رفتارها مطامع خبیث و جهان خواری است. این مشکلات بزرگ جهانی است و مسئول آن نیز دولی هستند که ثروت‌ها و تبلیغات دنیا در دستان آن‌هاست.
[bookmark: _Toc435688278]قصه غم‌انگیز فلسطین
رسانه‌های گروهی، تسهیلات دنیا همه به دست شماست. یکی از نمادهای ظلم و ستم نظام بین‌المللی امروز اسرائیل است. وجود غاصب و کیان بی‌ریشه‌ای که مسلمانان دنیا امروز علیه او به راهپیمایی پرداختند. قصه غم‌انگیز غصب کم‌نظیر تاریخی توسط غرب و اسرائیل را اگر مرور کنید انسان را به وحشت برمی‌دارد. قریب به یک قرن قبل جمعی از صهیونیست‌ها دورهم نشسته و قرار گذاشتند بر اینکه کشور یهودی وابسته به خود ایجاد کنند.
بعد از محاسبات زیاد در طول جنگ جهانی دوم، انگلیس این حرکت بین‌المللی صهیونیست را به سمت خاورمیانه هدایت کرد تا مشکلات آن‌ها را از غرب به‌سوی دنیای اسلام منتقل کنند. تا در قلب خاورمیانه و کشورهای اسلامی که سرزمین نفت و ثروت و تمدن اسلامی بود، غده سرطانی بکارند. تا زمینه را برای توسعه‌طلبی خود فراهم کنند. پس‌ازآن، آن حرکت جهانی را علیه فلسطین تشکیل دادند. در سال 1917 یعنی همزمان با جنگ جهانی اول، مهاجرت یهودی‌ها بدان جا شروع شد. آرام‌آرام بدان جا مهاجرت کردند و تا اینکه در سال 1947 با کمک انگلیس سازمان ملل قطعنامه‌ای را مبنی بر تقسیم فلسطین تصویب نمود.
[bookmark: _Toc435688279]خون‌ریزی و فساد در تاریخ غرب
تاریخ غرب را اگر کسی بخواند پر از جنگ‌های کم‌نظیر است. همین کشورهایی که ادعای حقوق بشر رادارند. جنگ جهانی دوم از این قبیل بود که در سال 1948 دولت اسرائیل تشکیل شد. غاصبان صاحب‌خانه‌ها را بیرون کردند و در چندین میلیون فلسطینی را از کشور خود بیرون ساختند و کشور بی‌ریشه‌ای را تحت عنوان اسرائیل تشکیل دادند. در سال 1968 اسرائیل به مصر و سوریه حمله کرد که هنوز نیز مناطقی در همان راستا تحت سیطره خود دارد.
تاریخ نشان داده که او راضی نخواهد بود امروز شنیده‌اید که آن‌ها برنامه‌هایی را برای نفوذ به عراق دارند. هدفی که آن‌ها تعقیب می‌کنند این است که سراسر عالم اسلام سرزمین تحت نفوذ اسرائیل باشد. در دهه 90 میلادی به جنون لبنان و اردن حمله کرد و اگر موج شکوهمند انقلاب اسلامی و انتفاضه نبود، این موج زیاده‌خواهی و تعقیب سیاست از نیل تا فرات ادامه داشت، امروز نیز تعقیب می‌شود اگر مسلمانان به هوش نباشند.
[bookmark: _Toc435688280]موانع گسترش اسرائیل
در طول این سال‌ها دائم اسرائیل پیش رفته و تنها در جنوب لبنان عقب‌نشینی کرده است. این امر بی‌سابقه بود. مطمئن بود اگر انقلاب اسلامی نبود اسرائیل بیش از این موارد به سرزمین‌های دیگر دستبرد زده بود. تاریخ اسرائیل سرشار از جنگ، ترور، تجاوز، ظلم و ستم است. ده‌ها مورد ترورهای جمعی و فردی در کارنامه او ثبت‌شده است. دو امر در برابر اسرائیل ایستاد؛ انتفاضه مسجدالاقصی و حزب‌الله لبنان.
انتفاضه دوم 4 سال به طول انجامید و هنوز نیز ادامه دارد، باهم مشکلات و فشار بین‌المللی که بعد از 11 سپتامبر به وجود آمده است. از طرفی دیگر در طول نیم‌قرن گذشته بیش از 6 هزار میلیارد دلار که رقم نجومی است توسط آمریکا به اسرائیل تزریق کرده است تا این کیان بی‌ریشه روی پای خود بایستد، کمک‌هایی در حوزه تسلیحاتی و اقتصادی. بااین‌وجود بوش توقع دارد مسلمانان حرف‌های او را که چند روز پیش زده است، باور کنند.
[bookmark: _Toc435688281]دروغ‌گویی دولت آمریکا
شما که درده‌ها کشور تجاوز کرده‌اید، جلوی آزادی را گرفته‌اید امروز مدعی آزادی در جهان اسلام شده‌اید. قریب ده مورد قطعنامه‌های جهانی و سازمان ملل علیه اسرائیل را وتو کرده و در چند جنگ همراه با اسرائیل بودید. جلوی مسلح شدن دنیای اسلام را گرفتید و امروز ذرات خانه اتمی و میکروبی اسرائیل را تکمیل نموده‌اید. چه فرد نادانی است که این چالش‌های بین‌المللی را نفهمد؟! دست شمارا در آن‌ها نبیند و اسرائیل را به‌عنوان ظلم شما نشناسد. آمریکایی که درده‌ها کشور مثل کشور ما کودتا کرده و درده‌ها ترور مستقیم حضورداشته، بارها ملت‌ها را سرکوب نموده و منابع آن‌ها را غارت کرده است. دروغ به ملت خود روا داشته است. همین روزهاست که ملت‌های آمریکا و انگلیس از سران خود بازخواست کرده‌اند که در جنگ عراق به ما دروغ گفتید و اصلاً سلاح اتمی‌ای در کار نبوده است.
امروز که پای آن‌ها در باتلاق قرارگرفته و جنازه برای آن‌ها باز گردانیده می‌شود کمی چشم‌هایشان باز می‌شود که این شعارها دروغ بود. اگر شما تابع حقوق بشر است چرا این‌همه پشتیبانی از اسرائیل دارید؟! چرا به معاهده‌های بین‌المللی نمی‌پیوندید؟! آقای بوش! شما چرا به معاهده محیط‌زیست نپیوستید درحالی‌که بیشترین تخریب از آن شماست.
اولین قدم شما این است که از این لکه ننگ دست‌بردارید، نه آن را بردارید. از او دست‌بردارید و آن را به ما بسپارید تا جوانان اسلام آن‌ها را بیرون کنند. دیوار گذاری اخیر اسرائیل که امری مفتضح انسانی است را حمایت نمودید. در اطراف اسرائیل جوانان آگاهی وجود دارد در لبنان و سایر کشورها که مشاهده می‌کنید. جوانان ما اهل ترور نیستند و دارای منطق هستند و جمهوری اسلامی قوانین مطابق با دیپلماسی دارد. ما باید در عرصه خارجی دیپلماسی بر اساس فرمان‌ها الهی دیدگاهی قوی داشته باشیم.
[bookmark: _Toc435688282]وظایف امروز ما
افکار عمومی را جلب کرده و از شکل‌گیری اجماع جهانی علیه کشورمان، ارائه چهره منطقی و صلح و عدالت‌خواهانه از کشورمان، همه و همه از امور ضروری است. انقلاب اسلامی، ملت ما و پیام اسلام در دنیا بسیار خریدار دارد. ما با آگاهی قوی و دیپلماسی فعال و مهاجم باید سعی در جذب افکار عمومی داشته باشیم.
فرصت‌ها را مورد بهره‌برداری قرار دهیم. مرهوب دشمن نشویم، آن‌ها دارای مشکلات بسیاری هستند. این وظایف در عرصه خارجی است. در عرصه داخلی وظیفه بر وحدت و انسجام است. محورهای وحدت مهم‌ترین آن‌ها ولایت و رهبری، شناخت توطئه‌های دشمن که بر صدد فروریختن افکار، اخلاق و عقاید ماست. پایه‌های عقاید و فکری در خانه‌ها و جامعه باید حفظ شود. روحیه مقاومت در برابر دشمن باید حفظ شود. و در جهت آن برنامه‌ریزی شود.
[bookmark: _Toc435688283]وظایف داخلی
باید ازلحاظ داخل آسیب‌شناسی کنیم. توجه به آرمان‌های اصیل انقلاب، توجه به افکار عمومی، نسل جوان و نیازهای آن از راهبردهای اصلی است که همه جناح‌های ما باید بدان توجه کنند. حل مشکلات مردم و حل مشکلات اقتصادی و کاهش آن با برنامه‌ریزی‌های آن از وظایف مسئولین و دولت ماست. توجه به نهضت علم و تولیدان که رهبری بدان اشاره کردند. خدمت‌رسانی به مردم، حضور درصحنه و حفظ قشر جوان از امور مهمی است که باید به آن توجه شود. حضور درصحنه که از مهم‌ترین آن‌ها حضور در انتخابات مجلس هفتم است.
[bookmark: _Toc435688284]اهتمام به حضور در انتخابات
امر حساسی است و چشم‌ها بدان دوخته‌شده و ما در نقطه عطف بسیار مهمی قرارگرفته‌ایم. حضور آگاهانه و با دقت و درایت مردم و از هر چیز مهم‌تر تعداد رأی بیشتر است. قطعاً ایمان و بصیرت شما و نسل جوان و دانشگاهی ما اگر به‌درستی حفظ شود می‌تواند بعد از مشکلات پیشین ما را از این مشکل نیز نجات دهد. قطعاً خداوند نیز کمک‌کار خواهد بود. در پایان ضمن تشکر مجدد از یکایک شما و همه اقشاری که در این مراسم حضور پیدا کردید به چند نکته دیگر اشاره می‌کنم.
در آستانه استهلال ماه مبارک هستیم. استهلال کار خوب و مطلوبی است و آن شاء الله کسانی که متمکن هستند آن را فراموش نکنند. دادن فطریه به مستحقین و مستمندین باید صورت گیرد و در کارهای دیگر باید به حداقل اکتفاء شود. حضور در نماز عید که مظهر یگانگی و وحدت است، باید باشکوه باشد که بحمدالله تاکنون نیز همین‌طور بوده و حضور در جماعت و جمعه‌ها و انس با قرآن باید به همان صورت که در ماه مبارک بود ادامه پیدا کند.
[bookmark: _Toc435688285]دعای وداع با ماه مبارک
در وداع ماه مبارک، دعای 45 صحیفه را فراموش نکنید و امیدواریم که خداوند الطاف خود را نصیب همه ما بگردان.
[bookmark: _Toc435688286]دعا
خدایا قلب‌های ما را به نور ایمان و معرفت خودت منور بفرما. خدایا ما را از وسوسه‌های شیطان دور بدار. به ما توفیق تهذیب نفس و تکمیل اخلاق عنایت بفرما. خدایا ما را همواره متذکر مرگ و عوالم پس از مرگ بدار خدایا سلام‌های خالصانه ما را به محضر بقیه‌الله ابلاغ بفرما ارواح طیبه شهدا را و روح مطهر امام روح مطهر آیت‌الله مطهری یادگار امام و اموات و گذشتگان و علمای گذشته را با اولیای خودت محشور بفرما باران رحمت و برکتت را بر ما فرو بفرست خدایا به ما توفیق اطاعت خودت و دوری از معصیت عنایت بفرما خدایا شر دشمنان اسلام را به خودشان بازبگردان و انقلاب اسلامی را از تمام خطرها و آفت‌ها دور بفرما و...
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعزّ الاجلّ الاکرم یا الله و... یاارحم الراحمین اللهم ارزقنی توفیق الطاعة بعد المعصیة صدقة النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله.
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