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بسم الله الرحمن الرحیم
[bookmark: _Toc433527129]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا آن هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ آن اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . حشر، آیه 18.] 

همه شما برادران و خواهران نمازگزار و خودم را به پارسایی و تقوا، اجتناب از گناهان و رذایل اخلاقی و عمل بر رضای الهی سفارش می‌کنم. امیدواریم خداوند همه ما را در صراط مستقیم خودش قرار بدهد و ما را به راه‌های خیر و سعادت، هدایت و رهنمود شود.
[bookmark: _Toc433527130]نکات تفسیری سوره توحید
 در تفسیر سوره توحید در چند خطبه مطالبی بیان شد و گفتیم که چون سوره توحید منحصراً به بحث خدا پرداخته است، از منزلت مخصوصی برخوردار است. خداوند در این سوره به رسول خود خطاب فرمود که در پاسخ سؤالی که درباره خدا از تو پرسیده شد بگو خدای ما دارای چنین صفاتی است.
در این سوره شریفه 5 صفت از اوصاف خداوند برشمرده شده است. خداوند دارای اسماء و صفات بسیار متعدد است. چراکه این وجود بی‌نهایت هر صفت خوب متصور را در حد اعلی دارا هست «وَ لِلَّهِ الْأَسْماءُ الْحُسْنی فَادْعُوهُ بِها»[footnoteRef:3] [3:  الأعراف / 180] 

در روایات و آیات به‌عناوین‌مختلف اسماء و صفات الهی برشمرده شده که شاید از جامع‌ترین آن‌ها دعای جوشن کبیر باشد که هزار اسم و صفت برای حق‌تعالی برشمرده شده است.
[bookmark: _Toc433527131]تفاوت صفات الهی و بشری
البته اگر این اسماء و صفات مشترک بین بشر و خدا باشد، باید بدانیم این اوصاف در قبال خداوند بسیار متفاوت است. لذا علم انسان، علم عارضی است که وقتی نبوده و زمانی دیگر گرفته می‌شود؛ اما علم خداوند ازلی و ابدی، بی‌آغاز و بی‌پایان است. اگر این علم و قدرت بشری در هنگام اسناد به خداوند در ذهن بیاید، اشتباه خواهد بود.
در حقیقت اطلاق علم و سایر صفات به دیگران نوعی مجاز است. تنها حقیقت آن، از آنِ خداوند است. سوره توحید که در اندازه ثلث قرآن است، چون تنها درباره خداوند به سخن پرداخته است و تنها توحید خالص است که برای پاسخ به مشرکین مطرح شد.
[bookmark: _Toc433527132]صفات خداوند در این سوره
به همین دلیل، ما مأمور شدیم این سوره را در نمازها و تعقیبات خود بخوانیم. در این سوره 5 صفت مورد تأکید قرارگرفته است؛ الله؛ اسم خداوند است، هو؛ اگر به نحو مطلق بیان شود مربوط به خداوند است و دارای بحث‌های عرفانی است و صفات پنج‌گانه صمد، لم یلد، لم یولد، احد و عدم کفو برای حق‌تعالی.
یکتایی خدا با یکتایی ریاضی و عددی فرق دارد. صمد بودن او دارای دو معنا است که؛ او مقصود همه عالم و یا کامل مطلق و خالی از نقص است. این دو صفت ایجابی و سایر صفات سلبی برای خداوند است که از خداوند نقائص را نفی می‌کند. خداوند نه از طریق تولیدمثل تولیدشده و نه تولیدمثل می‌کند. چراکه قانون زوجیت برای عالم ماده است و در ساحت او که منزه از مادیت است، وجود ندارد.
اعتقاد مسیحیت، یهودیت و جزیره العرب از روی جهل به مقام خدا بوده که برای خدا فرزند یا امور دیگر قائل می‌شدند. آن‌ها به خاطر دور شدن از وحی ناب به امثال این خرافات روی آوردند. این هنر نبی مکرم اسلام (ص) و کار بزرگ اسلام برای اخراج بشریت از شرک و کفر بود.
[bookmark: _Toc433527133]معنای کفو در سوره توحید
کفویت در آیه شریفه به دو نحو معنا شده است؛ برخی آن را به زوجه و همسر تعبیر کرده‌اند. چراکه قانون زوجیت و نر و مادی از قوانین عالم ماده و محدود و سرشار از عیب و نقص است که از ساحت حق‌تعالی منزه است، این معنا با آیات سابق تناسب دارد. معنای دیگر ظاهر اولیه آیه به معنای مطلق شریک است که از معنای اول اعم است و آیه در این احتمال درصدد نفی همتا برای حق‌تعالی است.
خداوندی که قرآن برای بشر عرضه کرد، خدایی است که می‌توان در هر حالتی با او مناجات نمود. در تاریخ نقل نشده است که سؤال‌کنندگان پس از نزول آیات چیزی را گفته باشند. چراکه توصیف قرآن از خداوند در اینجا عقل پسند و کامل است. این سوره برخلاف سایر سور از دیگر معارف غیرتوحیدی خالی است.
[bookmark: _Toc433527134]مبنای این سوره شریفه
در این سوره مبنا احدیت قرارگرفته است و در برابر سؤال از خداوند باید جواب منطقی و صحیح داد، این درس سوره شریفه است. در روایات واردشده است که عمق سوره توحید در آخرالزمان مشخص می‌شود و از دیگر پیام‌ها این است که دین را باید از اعتقادات شروع کرد. جای مباحث عمیق توحیدی به مقدار خود جای دیگر و دارای بحث مبسوط‌تری است.
[bookmark: _Toc429498227]امیدواریم خداوند دریچه‌های فهم معارف قرآن را به ما عنایت بفرماید إن شاء الله.
[bookmark: _Toc433527135]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:4]» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [4: . آل عمران، آیه 102.] 

همه شما خواهران و برادران نمازگزار و خودم را به تقوای الهی دعوت می‌کنم. ماه رجب را با جلوه‌های نورانی‌اش، پشت سر گذاشتیم. برخی کوشیدند در اعمال این ماه مانند اعتکاف استفاده ببرند و برخی این‌گونه نبودند. اما هنوز دعوت خداوند در دو ماه آینده وجود دارد. هنوز زمینه‌های مستعدی برای پرواز در عالم غیب، شهود و معنا وجود دارد.


[bookmark: _Toc433527136]فضیلت مناجات شعبانیه
ماه شعبان ماه حبیب خداست و به تعبیر امام، عارف بزرگ و انسان متعالی؛ اگر در دست ما شیعه و بشریت جز مناجات شعبانیه نبود کافی بود که به حقانیت اهل‌بیت پی ببریم. این مناجات فوق‌العاده تکان‌دهنده و سازنده انسان است. ابتدا دعا با درود و صلوات شروع می‌شود که از آداب دعاست که از عوامل پذیرش دعا می‌باشد.
[bookmark: _Toc433527137]فرازهایی از این مناجات
پس از آن از خدا می‌خواهیم که فریاد مرا بشنو و به بنده خود توجه کن. من مانند بنده حقیری در برابر عظمت تو ایستاده‌ام.از دنیا و هوس‌هایش و باتلاق‌های آن به‌سوی تو فرار کرده‌ام. من خسته و وامانده‌ام و از سختی و ناپاکی‌های دنیا دل‌زده‌ام. به‌سوی تو پناه آورده‌ام. به من نگاه کن نگاه کسی که تو او را خواندی و او به تو پاسخ داد. اول می‌گوییم من تو را می‌خوانم اما پس از سلوک در فضای دعا می‌گوییم تو مرا اجابت کن.
خدایا مرا از کسانی قرار ده که با نظر تو در برابر شکوه جلال تو مدهوش شده و به فناء رسیدند. این مسیر امیرالمؤمنین (ع) و اولیاء الهی است که برای ما قابل‌فهم نیست. کمک کن از کسانی شوم که نگاه تو دل آن‌ها را ربود که تو در سرّ با او مناجات می‌کنی و او در آشکار برای تو کار می‌کند. این مقام بزرگی است که خداوند با او به گفتگو بپردازد.
ماه شعبان با این فرازها و فیوضات در اختیار ماست. مبادا عمرمان را با غفلت کلی بدون بهره از این فیوضات بگذرانیم. مبادا ماه شعبان بدون تحول روحی بگذرد. این خسارت بزرگ است. این مناجات ما را به ملکوت پرواز می‌دهد. اینکه وقت تصمیم و حرکت ماست.
[bookmark: _Toc433527138]حضرت ابوالفضل (ع) فدایی ولایت
[bookmark: _Toc429498237]ماه شعبان، ماه فیوضات الهی مبارک و گوارا باد. موالید مبارکی در این ماه است؛ موالید امام حسین، امام سجاد، حضرت ابوالفضل (علیهم‌السلام) و امام عصر (ارواحنا له الفداء) در این ماه قرار دارد. امام روز میلاد حضرت ابوالفضل (ع) است که زیر تربیت امیرالمؤمنین (ع) و در خانه حضرت و تحت تربیت زیبای مادر خود بود. کسی که مطیع ولایت بوده و یاد و نام او عجین به جان هر شیعه و هر انسان مشتاق به این مسیر است. کسی که از همه‌چیز برای امام خود و راه خود گذشت. کسی که در شأن او تعابیر و روایات عجیب از ائمه اطهار واردشده است که در اثر آن جان دادگی و ایثار در برابر خداوند و امام زمان خود داشت.
[bookmark: _Toc433527139]سخنی با جانبازان انقلاب اسلامی
این روز به جانبازان عزیز گرامی باد، افراد شریفی که برای ام القرای عالم اسلام در عرصه‌های دفاع مقدس حاضر شدند و برای خدا در طول این سال‌ها تحمل مجروحیت‌ها نمودند. شما راه ابوالفضل العباس (ع) را طی کرده و خسارت نکردید. مبادا خانواده شهید، جانباز و ایثارگر برای لحظه‌ای تصور عقب‌افتادگی کنند. این فکر باید به ذهن کسانی بیاید که در این مسیر نبودند. به خود و ایثارتان مباهات کرده و تلاش کنید برای جامعه الگو باشید. شما برای ما عزت را به ارمغان آوردید. مسئولین نسبت به تأمین نیازهای اولیه ایشان مسئول‌اند، اکنون‌که بنیاد شهید و جانبازان ادغام‌شده توقع می‌رود بیشتر این رسیدگی صورت گیرد.
فرزندان ایشان نیز باید قدر خود را بدانند و باید همگی پیام‌آوران اخلاق و اسلام و یادگاران دفاع مقدس باشند.
[bookmark: _Toc433527140]تعاون در قانون اساسی جمهوری اسلامی
هفته تعاون نکته دیگر است. در قانون اساسی جمهوری اسلامی برای این امر حساب ویژه‌ای بازشده و در کنار بخش خصوصی و دولتی در این قانون به‌عنوان بخش سوم مطرح‌شده است که برای تأمین عدالت اجتماعی روی این امر تأکید شده و در سال‌های اخیر وزارت تعاون برای این امر دائر شده که باید از هر نوع سرمایه‌گذاری حمایت شود. اما بخش تعاونی به دلیل توزیع ثروت و کمک‌کار بودن آن باید بیشتر مدنظر دولت باشد که خوشبختانه در سال‌های اخیر شاهد اهتمام خوبی در این زمینه هستیم اما کافی نیست. دولت در بخش وام و سایر موارد باید بیشتر حمایت نماید.
در منطقه ما نزدیک به 200 تعاوین وجود دارد و نزدیک به 1000 نفر در این زمینه مشغول به کارشده‌اند. از همه‌کسانی که در گسترش این زمینه فعالیت می‌کنند، تشکر می‌کنم.
[bookmark: _Toc433527141]ضرورت اهتمام به مسائل مالی آموزش و عدالت آموزشی
ما در آستانه بازگشایی مدارس و جشن عاطفه‌ها هستیم. بسیاری از دانش آموزان برای ادامه تحصیل مشکل‌دارند. در گوشه‌های شهر فعالیت‌های خوبی در این زمینه صورت می‌گیرد. باید تلاش کنیم در این زمینه احساس حقارت نکرده و باید این فاصله پر شود. به خانواده‌های نیازمند و دانش آموزان باید به‌نحوی‌که احساس حقارت نکنند، کمک کنیم.
این عدالت آموزشی وظیفه همگان اعم از خانواده‌ها و ...است. سال قبل بیش از 12 میلیون کمک شد که در میان 2000 خانواده توزیع شد. امیدوارم همه‌کسانی که دارای این وسع هستند پیش‌قدم شوند تا این خلأ درزمینهٔ تحصیل دانش آموزان رفع شود. من روی گسترش آموزش در نهضت سوادآموزی و سوادآموزی در دوره‌های شبانه که در شهر زمینه خوبی برایان فراهم است تأکید می‌کنم. امسال نیز در منطقه‌ای مرکزی در شهر این امر در مدرسه‌ای فراهم‌شده است. ما درصد زیادی از بی‌سوادی در منطقه داریم که باید تلاش کنیم به حداقل رسانده و سال‌های آینده در شهر تکمیل شود.
[bookmark: _Toc433527142]دعا
خدایا قلب‌های ما را به نور ایمان و معرفت خودت منور بفرما. خدایا ما را از وسوسه‌های شیطان دور بدار. به ما توفیق تهذیب نفس و تکمیل اخلاق عنایت بفرما. خدایا ما را همواره متذکر مرگ و عوالم پس از مرگ بدار خدایا سلام‌های خالصانه ما را به محضر بقیه‌الله ابلاغ بفرما ارواح طیبه شهدا را و روح مطهر امام روح مطهر آیت‌الله مطهری یادگار امام و اموات و گذشتگان و علمای گذشته را با اولیای خودت محشور بفرما باران رحمت و برکتت را بر ما فرو بفرست خدایا به ما توفیق اطاعت خودت و دوری از معصیت عنایت بفرما خدایا شر دشمنان اسلام را به خودشان بازبگردان و انقلاب اسلامی را از تمام خطرها و آفت‌ها دور بفرما و...
نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعزّ الاجلّ الاکرم یا الله و... یاارحم الراحمین اللهم ارزقنی توفیق الطاعة بعد المعصیة صدقة النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله.
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