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[bookmark: _Toc429498214][bookmark: _Toc436039955]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . حشر، آیه 18.] 

همه شما نمازگزاران گرامی، به برادران و خواهران و خودم را به احتراز از گناهان و خواهش‌های نفس و طاعت خداوند دعوت می‌کنم. از خداوند می‌خواهیم توفیق بندگی خود را به ما عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc436039956]تفسیر سوره علق
[bookmark: _Toc436039957]سوره علق، اولین سوره نازل‌شده بر رسول خدا (ص)
[bookmark: _Toc429498227]بحث ما در سوره علق بود که طبق نظر مشهور، اولین سوره نازل‌شده بر نبی اکرم (ص) بود و بنا بر برخی نظرات دیگر، سوره مدثر یا بسم‌الله الرحمن الرحیم یا سوره حمد اولین سوره نازل‌شده بر نبی اکرم (ص) است. آیاتی که بر حضرت نازل شد، در سن 40 سالگی در غار حراء، جبرئیل بر حضرت نازل کرد. طبق آن نقل، وقت فرود جبرئیل، او خطاب کرد که بخوان، حضرت در شگفتی فرو رفت که چگونه بخوانم؟! پس از چند بار جبرئیل به نبی امی که به مکتب نرفته بود، فرمود به نام خدا بخوان. اولین فرمانی که در اسلام بر نبی اسلام فرود آمد، فرمان خواندن است؛ و خواندن گاهی زبانی، گاهی با چشم صورت می‌گیرد.
آیه نازل شد بخوان. این از افتخارات اسلام است که اولین فرمان خدا به نبی اکرم (ص) فرمان خواندن و علم و دانش است و روح خواندن، فهمیدن است. با این اعجاز الهی حضرت قادر به خواندن شد. دین اسلام دین بصیرت علم و دانش است. مفسران بسیار روی این امر حساب بازکرده‌اند که اولین خطاب قرآن کریم خواندن است.
[bookmark: _Toc436039958]احتمالات در باء در آیه اول
در باء، در این سوره شریفه احتمالاتی وجود دارد؛ یک احتمال این است که باء زائده باشد و مقصود این است که نام خدا را بخوان. نام خدا را در مرتبه اول برای خود و برای دیگران در مرتبه بعد بخوان. احتمال دیگر این است که مفعول بخوان قرآن است که خواندن قرآن را بانام خدا شروع کن که این احتمال را بیشتر پذیرفته‌اند.
[bookmark: _Toc436039959]ادب شروع به نام خداوند
این همان ادبی است که در اسلام بر آن تأکید شده که هر کاری را بانام خدا شروع کنید که از بهترین آن‌ها خواندن قرآن است، به عنوان بهترین کتاب آسمانی. کلمه اولی که انسان بدان کاری را شروع می‌کند، نشان‌دهنده ایمان شخص است. وقتی همه فعالیت‌های ما درنهایت به خدا منتهی می‌شود، ادب این است که بانام او شروع شود. در روایات معتبر و متعدد ذکرشده که هر کاری بدون نام خدا شروع شود، بریده و نافرجام است.
[bookmark: _Toc436039960]بی‌نتیجه بودن امور بدون نام خدا
ممکن است که انسان تجارت یا مطالعه‌ای را انجام دهد و فکر کند به نتیجه رسیده، اما در حقیقت آن کار ابتر و بی‌نتیجه است. این ریشه در حقایق دارد چراکه وقتی همه امور از آن خداست باید به نام او شروع شود. اگر کسی می‌خواهد کار و فعالیت او مایه رشد و کمالش باشد، باید بانام خدا شروع کند.
[bookmark: _Toc436039961]دو ادب اساسی در قرآن کریم
طبعاً در میان کارها، عبادات و در میان آن‌ها، خواندن قرآن از زیباترین امور است که از آداب مؤکد آن شروع بانام خداست. دو ادب در خواندن قرآن در خود آن بدان اشاره‌شده است. شروع بانام خدا و استعاذه به خداوند از شر شیطان؛ «فَإِذا قَرَأْتَ الْقُرْآنَ فَاسْتَعِذْ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطانِ الرَّجیم»[footnoteRef:3] [3:  النحل / 98] 

چون شیطان مانع فهم، عمل و نزدیک شدن به فضای نورانی قرآن خواهد بود. در حقیقت برای خواندن قرآن باید از شیطان شروع کرد، او را راند و از اعماق قلب باید به خدا نزدیک شد. خواندن زبانی به‌تنهایی کفایت نمی‌کند و باید زمینه فهم و عمل باشد که این دو امر شرط آن است و علاوه بر زبان ما، قلبمان نیز بدان توجه نماید.
نماز نیز همین‌طور است؛ از آداب نماز قبل از شروع سوره حمد استعاذه است. تا شیطان را در ابتدا از خود دور نموده و آنگاه بانام خدا شروع کنیم. زمانی انسان مثل امام سجاد (ع) و اولیاء الهی می‌تواند نمازی این‌چنینی داشته باشد که در قدم اول از شیطان دور شود. چراکه ممکن است انسان نماز بخواند، اما اگر خوب دقیق شود، مشخص می‌شود که در برابر و در ذیل اطاعت شیطان ایستاده است. خیالات، انگیزه‌های باطل و موهوم شیطانی و ریاءها، همه باید از ما دور شوند، سپس نام خدا را بر زبان جاری کرده و پس‌ازآن وارد دریای مواج نماز و ذکر خدا شد.
[bookmark: _Toc436039962]حقیقت قرآن کریم
خواندن قرآن نیز بدین‌صورت است، ما توصیه‌شده‌ایم که هیچ‌گاه خواندن قرآن را ترک نکنیم؛ در صبح، شب، هنگام سحرها، از اوقات مهم خواندن قرآن است؛ نه اینکه فقط در مراسم ختم قرآن را بخوانیم. باید به نحوی قرآن بخوانیم که گویا در نزد طبیب رفته‌ایم و نبی خدا (ص) هم‌اکنون به ما تحویل می‌دهد. قرآن در لوح محفوظ است، روز قیامت تجسد پیدا می‌کند و در روز قیامت انبوه انسان‌ها را شفاعت نموده و دست آن‌ها را گرفته و نجات می‌دهد، لذا در زمان حضور در محضر این کتاب باید از شر شیطان به‌حق تعالی استعاذه نمود. خواندن نبی اکرم (ص) مقدمه است که «وَ قُرْآناً فَرَقْناهُ لِتَقْرَأَهُ عَلَی النَّاسِ عَلی مُکثٍ وَ نَزَّلْناهُ تَنْزیلا»[footnoteRef:4] [4:  الإسراء: 106] 

اول خود بخواند و بفهمد و پس‌ازآن برای دیگران بخواند.
[bookmark: _Toc436039963]شرط هدایت قرآن کریم
خواندن قران باید با دلدادگی باشد، اگر کسی نزد پزشک رود ولی دل به او ندهد و به نسخه‌اش اعتقادی نداشته باشد، در این صورت نسخه پزشک برای او مفید نخواهد بود. قرآن کریم می‌فرماید: نبی ما! فصل جدیدی از زندگی تو و همه بشر بر محور قرآن شروع شد. در روایات ذکرشده است وقت نزول این آیه حضرت چه احوالی پیدا کردند، حتی در ظاهر ایشان، عرق شدیدی از ایشان سرازیر شده بود و فشار شدیدی بر حضرت وارد می‌شد و در طول 23 سال این آیات که یک‌باره بر قلب حضرت نازل‌شده بود، به‌تدریج بر حضرت نازل شد.
[bookmark: _Toc436039964]وجه‌تسمیه قرآن کریم
ماده قرء در اصل به معنای جمع بوده است و چون انسان حروف را در کنار هم جمع می‌کند و می‌گوید، بدان نام نامیده شده است و وجه‌تسمیه قرآن یکی از این دو نکته است؛ قرآن عصاره و جامع همه کتب آسمانی است؛ هیچ حقیقت و راه نجاتی نیست مگر اینکه در قرآن وجود دارد؛ و اینکه قرآن، بدین نام نامیده شده، چراکه کتابی برای خواندن است، نه اینکه کنار گذاشته شود. در آیه به دو صفت خداوند اشاره‌شده؛ توحید در خالقیت و ربوبیت (پروردگار و پرورش‌دهنده عالم)؛ یعنی خداوند هم عالم را آفرید و آن را همواره تدبیر می‌کند. برخلاف ظن برخی از مشرکان که خدا خلقت را آفرید و پس‌ازآن کناری نشست.
عالی‌ترین ربوبیت خدا و لطف او در زمان وحی بر نبی خود تکمیل شد؛ لذا در اینجا بر روی صفت ربوبیت تأکید شده است. این بالاترین نعمت خدا هم بر حضرت و هم بر بشریت و همه انسان‌ها در طول تاریخ است. خدایا تو را به عظمت و قداست قرآن، سوگندت می‌دهیم همه ما را از دریافت‌کنندگان پیام قرآن و عاملان بدان قرار بده.
[bookmark: _Toc436039965]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم‌الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:5]» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [5: . آل عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc436039966]منازل دهشتناک قیامت
رحیل نزدیک است، با گوش جان ندای رفتن را بشنوید، با کارهای نیک توشه و ذخیره‌ای بیندوزید، چراکه در جلوی شما گردنه‌ای سخت وجود دارد که با این توشه می‌توان از آن گردنه عبور کرد. این گردنه سخت و نفس‌گیر است. امروز با اعمال نیک خود، با نیت‌های پاک خود ذخیره‌ای برگیرید تا توان عبور از آن برای شما آماده شود. موقف‌های وحشتناک جلوی پای شماست. هیچ چاره‌ای نیست و قانون هستی است که همه باید از این گردنه عبور کنید و بر این منازل هولناک وارد شوید و در آنجا ایستاده و پاسخ‌گو باشید. اگر این را باور کنید امروز می‌کوشید تا توشه‌ای برگیرید و به سرمنزل بهشت و رضوان الهی برسید.
با ورود فریاد مرگ شما در آستانه آن منزل‌های دهشتناک و آن عقبه قرار دارید. امروز نیز بدانید که چشم مرگ به شما دوخته‌شده است. گویا شما در چنگال مرگ قرار دارید. تا شمارا نبرد، رها نمی‌کند. پنجه‌های خود را در وجود شما افکنده، لذا در چنگ او هستید. این‌گونه در دام مرگ هستید، در قبال این واقعه بزرگ احساس امنیت نکنید. پس‌ازآن، آن منزل‌های وحشتناک قرار دارد، ایمان و عمل صالح می‌تواند شمارا آرامش بخشد.
خدایا! به عظمت مولای متقیان امیرالمؤمنین (ع) توفیق توشه برگیری برای آن دنیا را به ما عنایت فرما.
[bookmark: _Toc436039967]حضور باشکوه ملت اسلامی در راهپیمایی 22 بهمن
میلاد امام باقر (ع) را تبریک می‌گویم و در همین‌جا لازم است از ملت بزرگمان به خاطر حضور چشم‌گیر و سرنوشت‌سازشان در راهپیمایی بزرگ 22 بهمن تشکر کنم که در این روز در همه شهرها و روزها شاهد خلق حماسه بزرگ بودیم. در دوران حساسی که انقلاب اسلامی و ملت اسلام در آن قرار دارند. به‌خصوص از نسل جوان و دانش آموزان عزیز باید تشکر نمود که در این آزمایش بزرگ الهی حضور پیدا کردند. مسلماً ملتی که از خود این اخلاص و هوشیاری را نشان داد، پیروز خواهد شد و منجر به جلب رحمت الهی خواهد شد.
همه مسئولین تلاش کنند در برابر این امت بزرگ ادای دین کنند. این بالاترین سعادت برای مسئولان یک کشور است که خدمتگزار این‌گونه امت بزرگی باشند. انشاء الله به برکت این حضورها، شر دشمنان را از ملت اسلامی دور ساخته و این ملت بزرگ را پیروز گرداند.
[bookmark: _Toc436039968]نکاتی در قبال منطقه
چند نکته در قبال منطقه است که باید بدان‌ها اشاره شود؛
[bookmark: _Toc436039969]اهمیت امر اشتغال
معضل مهم کشور، بیکاری و کمبود شغل برای نسل جوان ماست که وظیفه دولت و ملت ایجاد شغل است. ریشه تعالی جامعه اشتغال مناسب و موجب دور شدن از خیلی مفاسد است؛ بحث خانواده، امنیت اجتماعی و خیلی مسائل اجتماعی به مسئله اشتغال برمی‌گردد.
امر اشتغال راهبرد بسیار مهمی است که در برنامه‌ها دولت و مجلس بدان عنایت دارند و ملت نیز باید همکاری کند که فرصت‌های شغلی ایجاد شود. قبل از هر چیز باید در فرهنگ مردم اهتمام به کار وجود داشته باشد. نهادهای آموزشی ما، خانواده‌ها و فرهنگ‌سازان ما باید در این زمینه کار کنند و هرکس باید این همت را برای خود داشته باشد که برای خودکار مناسب پیدا کند.
بدترین فرهنگ، این است که حالت کسالت و یا بهانه‌تراشی برای کارهای اداری باشد. مراکز علمی، فرهنگی و دینی ما باید مشوق کار و فرهنگ تلاش باشد. هیچ‌کس نباید به بهانه اینکه کاری که می‌خواستم نشد، پس من کار نمی‌کنم، زندگی کند. جامعه‌ای که در آن روحیه کار و تلاش است؛ در همه ابعاد مادی و معنوی پیش می‌رود.
[bookmark: _Toc436039970]تسهیلات بنگاه‌های زودبازده
یکی از تدابیر دولت در این زمینه، تسهیلاتی است که دولت برای راه‌اندازی بنگاه‌های زودبازده دارد که از طریق بانک‌ها وام و تسهیلات مناسب با بهره‌های کم داده می‌شود تا طرح کوچک که زود به نتیجه می‌رسد، راه‌اندازی شود. در این زمینه، سال 85 و سال‌های بعد هزینه‌های خوبی اختصاص داده‌شده است.
لذا لازم است صحیح اداره شود تا چرخ‌های اقتصادی فعال شود. من همین‌جا باید از فرمانداری و عزیزانمان درجاهای دیگر، تشکر کنم و مجموعه ادارات و بانک‌هایی که در این زمینه فعالیت کردند و تقاضا می‌کنم که برای جذب بهتر این اعتبارات و توزیع آن فعالیت بیشتری داشته باشند و مردم نیز با شناخت و کارشناسی لازم از این تسهیلات در بخش‌های مختلف استفاده کنند. تا ماه 11 طبق آماری که آقای فرماندار به بنده داده‌اند در بخش کشاورزی 2.5 میلیارد تومان، در بخش صنعت 25 میلیارد و در بخش خدمات 6 میلیارد و درمجموع بیش از 36 میلیارد تومان اختصاص داده‌شده است.
[bookmark: _Toc436039971]لزوم تقسیم صحیح و نظارت بر توزیع تسهیلات
این امور، اگر به‌درستی تا سال آینده تدبیر شود باید 2700 نفر را مشغول کند، اما آنچه در دست است شاید یک‌سوم این قیمت است. راه‌ها باید تسهیل شود و این مبلغ اگر به‌درستی اداره شود و دشواری‌های کارهای اداری تسهیل شود، بخشی از معضل بزرگ بیکاری ما حل می‌شود. در منطقه ما این جذب اعتبارات مناسب بوده و تا اینکه به نتیجه برسد زمان‌بر خواهد بود. نظارت صحیح در به‌کارگیری این وام‌ها در جهت خود، امری ضروری است و گاهی این‌گونه است که گاهی این تسهیلات در جای خود به کار گرفته نمی‌شود بلکه ازلحاظ شرعی نیز این‌گونه است که باید بدان توجه شود.
به نتیجه رسیدن این طرح نیازمند به همکاری بانک‌ها و مسئولین و فعالیت بنگاه‌ها است. خواهش من این است که جوانان استعدادهای خود را باور کنند؛ و همه ما باید به معضل بیکاری عنایت خاص داشته باشیم چراکه ما حدود 4000 بیکار داریم. الحمدلله منطقه ما منطقه بانشاطی است و مردم اهل فعالیت‌اند و امروز به‌صراحت عرض می‌کنیم هر قدمی که متصدیان ما برای جذب بیشتر این اعتبارات و توسعه آن‌ها بردارند عبادت خواهد بود و قدمی در حل کردن معضلی از نسل جوان است.
[bookmark: _Toc436039972]توسعه قطب‌های صنعتی دیگر در شهرستان
من خواهشم این است که مسئولان همان‌طور که تاکنون قدم‌های بزرگی برداشته‌اند، همچنان به حرکت خود ادامه دهند، جلسات بگذارند، برای جذب اعتبارات و رونق بازار کار، هماهنگی کنند، لذا باید بر این عزم و اهتمام افزوده شود تا ما در زمینه کارخانه‌ها و سایر موارد رشد اقتصادی پیدا کنیم. این طرح‌ها باید به‌درستی مدیریت شود تا به نتیجه برسد. در بخش سرامیک و کاشی ما دارای فعالیت و کار خوبی هستیم، اما روال در آنجا نیز باید علمی شود تا بتواند رشد پیدا کند، از وظایف همه ما این است که در جلوتر رفتن از صنعت سرامیک و کاشی تشویق و ترغیب کنیم؛ و تک‌قطبی ماندن شهرستان در این صنعت در ادامه چندان صحیح نیست. گرچه این صنعت باید پشتیبانی شود و رشد پیدا کند. در بخش فولاد کارهایی صورت گرفته ولی هنوز ما به نتیجه‌ای نرسیده‌ایم. در بخش داروسازی چند بخش دیگر است که عزیزان واردشده‌اند. در منطقه باید صنعت‌های جدیدی غیر صنعت سرامیک راه‌اندازی شود.
[bookmark: _Toc436039973]لزوم برنامه‌ریزی در امور صنعتی
اگر مردم اهل برنامه‌ریزی بوده و کاردان باشند، می‌توان کمک شایانی به رفع بی‌کاری در منطقه نمود. فرهنگ ما باید این باشد که تحصیلات دانشگاهی نباید افراد را به سمت کار اداری ببرد. سیستم اداری ما سیستم متورمی است. وجود چند میلیون در سیستم اداری جامعه زیاد نیز هست که باید تعدیل شود. کارها باید دست خود مردم باشد و بخش‌های خصوصی فعال شود. عمده این است که مسئولین دست صنعت‌گر را بگیرند و بفشارند. در منطقه ما به سبب استعدادهایی که وجود دارد، امکان این برنامه‌ها وجود دارد.
در بخش کشاورزی باوجود کمبود آب، کارهای خوبی می‌شود انجام داد اگر علمی کار شود. در بخش‌های دیگر مثل خدمات و کشاورزی نیز این‌طور است. دولت باید حمایت کند و از آن مهم‌تر کمک و شرکت فکری و کاری خود مردم است. البته در این میان ما باید نگاه عادلانه داشته باشیم و جوانان نیز بتوانند فرصت‌های شغلی را به دست آورند. صاحبان صنایع باید اهتمام لازم به کارکنان خود داشته باشند تا توسعه اقتصادی به همراه نوعی عدالت اجتماعی باشد.
همه این امور یادشده عبادت است و امروز بیش‌ازپیش این امر مهم است. در حال نزدیک شدن به پایان سالیم. مسئولین باید بکوشند برنامه‌هایی را که می‌خواستند انجام دهند، صورت دهند، اعتباراتی را که می‌خواستند جذب کنند، جذب نمایند و خود را انشاء الله برای برنامه‌ریزی سال آینده آماده کنند.
نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعزّ الاجلّ الاکرم یا الله و... یاارحم الراحمین اللهم ارزقنی توفیق الطاعة بعد المعصیة صدقة النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله.
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