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اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . حشر، آیه 18.] 

همه شما نمازگزاران گرامی، برادران و خواهران و خودم را به احتراز از گناهان و خواهش‌های نفس و طاعت خداوند و تقوای الهی دعوت می‌کنم. از خداوند می‌خواهیم توفیق بندگی خود را به ما عنایت بفرماید و از لغزش‌ها مصون بدارد.
[bookmark: _Toc438286869]عظمت شخصیتی حضرت امام (ره)
گرچه بحث ما تفسیری بود اما در روز 15 خرداد و در ایام ارتحال حضرت امام به دلیل حق بزرگی که امام بر ما و امت اسلامی دارد، شایسته است نکاتی را پیرامون این شخصیت بزرگ و بی‌نظیر قرن ما عرض کنم. ایشان به‌تنهایی به جای شخصیت‌های زیادی نشسته بود و در این وجود کامل انواع علوم و بینش بلند جمع شده بود. او شخصیتی را در دنیای امروز به وجود آورد که خود بی‌نظیر بود و مبدأ تحولات بزرگی در جهان معاصر شد.
هرچه در قبال امام گفته شود به خاطر عظمت این شخصیت باز کم است. چراکه این وجود دریایی بیکران و دارای تأثیر بی‌پایانی در دنیای امروز بوده است. دیروز مقام معظم رهبری به گوشه‌ای از میراث و شخصیت حضرت امام اشاره داشتند.

[bookmark: _Toc438286870]امام، الگوی جدید رهبری در دنیای امروز
الگوی جدید رهبری و مدیریت امام، در دنیا نو بود از جهات متعددی؛ علم و اخلاق در اوج و سیاست‌مداری در اوج که در جهان کمتر وجود داشته و نمونه آن باید در رسل، ازجمله محمد مصطفی (ص) و اولیاء الهی پیدا کرد. عالمی مثل آیت‌الله بهجت را ببینید که شخصیت سیاسی و پشتیبان حرکت‌های جمهوری اسلامی بود و یکی از کسانی که طبق نقل سید حسن نصرالله برای حزب‌الله دعا می‌کردند و اخبار آن را پیگیری می‌کردند، چنین شخصیتی بود. در امام به نحو معجزه‌آسا این امور جمع شده بود. او از نظر عملی و سلوک عملی در اوج عرفان بود.
برخلاف افرادی که کاری جز سیر و سلوک اخلاقی ندارد. او کسی بود که با همه این‌ها وقتی داخل در میدان سیاست می‌شد و وارد معادلات قدرت می‌شد بر همه قدرت‌های زمان خود غلبه کرد. سیستم‌های امنیتی آن قدرت‌های جهان در برابر امام اظهار عجز کرد. اصلاً امکان نداشت کسی تصور کند که این حکام بزرگ و مستبد این‌گونه در برابر عارف و عالم بزرگ کوتاه بیایند. معلوم است که هوش سیاسی و شناخت جامع و کامل امام از همه رازهای سیاست‌مداری جهان، برتر است. این قابل‌تصور نبود که عارف فقیهی با آن همه اشتغالات علمی و عرفانی این‌گونه از سیاست‌مداران جلو بیفتد.
[bookmark: _Toc438286871]تجلی اعجاز خداوند در وجود امام
این در حقیقت قدرت و اعجاز الهی بود که به جهان امروز شناسانده شد. این جمع بسیار پیچیده‌ای بود که در جهان امروز با الطاف الهی همراه بود. او رهبری شد که کارترها و مستکبران عالم با همه توان خود و امکانات خود در برابر پیرمرد و مرجع دینی کوتاه آمدند، شخصیتی در 70 سالگی دست همه آن‌ها را بست، ملتی را آزاد کرد، جهانی را تغییر داد و همه معادلات دنیا را جابجا کرد.
این نعمت بزرگ الهی برای امت اسلامی و جهان امروز بود. شما کافی است که سرالصلاه و مصباح الهدایه امام را بخوانید، این کتب عرفانی در اوج عرفان و مشتمل بر پیچیده‌ترین مفاهیم عرفانی است که سال‌ها باید نابغه‌ای کار کند تا به آن برسد. حضرت آیت‌الله جوادی آملی شاید در 20 سال قبل وقتی وارد بحثی می‌شدند از علامه طباطبایی مطالبی را نقل می‌کردند، اما کتاب مصباح الهدایه امام را می‌آورند و می‌گفتند همین این بیانات صحیح است اما بیان امام چیز دیگری است.
[bookmark: _Toc438286872]جنبه‌های معرفتی ایشان
یکی از بزرگان حوزه که سال‌ها در فلسفه و عرفان کار کرده بود، در جایی نوشته من کتاب‌های ابن عربی (فتوحات) را مطالعه می‌کردم، در جایی گیر کردم؛ کتاب فتوحات ابن عربی از پیچیده‌ترین کتب عرفان اسلامی است، هرچه فکر کردم دیدم کسی روی کره زمین غیر از امام نیست که بتواند این مفاهیم را برای من تشریح کند. آن هم با اخلاق عملی و زهد و بریدگی از دنیا، درعین‌حال با پیچیدگی سیاسی که همه دنیا را مبهوت خود نمود. این رهبری و سیاست‌مداری نوینی بود که امام به دنیا عرضه کرد و نشان داد که می‌توان مثل امیرالمؤمنین (ع) و نبی اکرم (ص) جامعه را اداره کرد. امام آخرین مرحله نهضت را بالای 70 سالگی خود شروع کردند، درحالی‌که اگر کسی به این سن برسد وقت بازنشستگی اوست؛ اما امام همچون جوانی با شور و شوق وارد این میدان شدند. در 10 سال رهبری ایشان، این کشور با آن همه مشکلات روبه‌رو بود، اما این شخصیت بزرگ و محیط بر همه مسائل، کشور را از همه آن ترورها و جنگ نجات داد.
[bookmark: _Toc438286873]زهد در زندگی امام
عدم تغییر ایشان بعد از مرجعیت و رهبری با قبل از آن امر عجیبی بود. باید اتاق جماران ایشان را دید و به عظمت شخصیت ایشان پی برد. انسانی که کارتر و قدرت‌های بزرگ را مغلوب کرد در چنین اتاق کوچکی نشسته است! این قدرت الهی بود و به‌سادگی پیدا نمی‌شود. نتیجه این حرکتی که از 15 خرداد شروع شد و در 22 بهمن پیروز شد و پس از آن با رهبری‌های مقام معظم رهبری تا اینجا رسید، دارای دستاوردهای بزرگی بود که مقام معظم رهبری بدان اشاره کردند، کسی نباید آن را مورد انکار قرار دهد.
امام با این ویژگی‌ها، ایران که مقر آمریکا و پایگاه امن قدرت استعماری غرب بود را آزاد کرد؛ وقتی اسرائیل نیاز به نفت داشت به او نفت می‌داد، وقتی آمریکا در منطقه جنگی را دامن می‌زد، سربازان ایرانی در کنار سربازان آمریکایی و اسرائیلی قرار می‌گرفتند.60000 مستشار آمریکایی، در وزارت خانه‌های ما و کشورمان، کشور را تحت سیطره خود داشتند. نفت کشور در خدمت استعمار غرب بود. ایران کشوری که مهد اخلاق و حوزه‌های علمیه بود، پایگاه غرب قرار داده شده بود، مگر کسی می‌توانست این پایگاه را آزاد کند؟ این هنر امام بود که آن را از چنگال آنان بیرون آورد.
[bookmark: _Toc438286874]عزت انقلاب اسلامی
این انقلاب در همه منطقه معادلات قدرت را تغییر داد. با تمام زیبایی مقام معظم رهبری در سخنرانی دیروز خود اشاره کردند که چگونه این آثار پدید آمد؛ یک روی آن، در درون کشور بود که مبدل به کانونی برای نشر معارف اسلام در جهان گشت و روی دیگر آن، تجلی آثار این حرکت بزرگ در همه دنیا بود. بدین شکل اسلام را در متن حرکت توده‌های عالم مطرح کرد. اسلام در متن توده‌های جهان جایگاهی نداشت. انقلابیون مسلمان خجالت می‌کشیدند، نام اسلام را ببرند. لذا امروز انقلاب اسلامی در صدر اخبار دنیا و دارای جایگاه برجسته ایست.
جایگاه ایران امروز مؤثر است. این از برکات انقلاب و شهدا بوده و انقلاب ما مشتاقان زیادی دارد. قدر این شخصیت عظیم را باید دانست و این میراث بزرگ را نباید با هیچ‌چیز معاوضه کرد. امیدواریم خداوند روح مقدس امام و همه شهدا 15 خرداد را با اولیاء خود محشور بفرماید.
[bookmark: _Toc429498227][bookmark: _Toc438286875]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:3]» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [3: . آل عمران، آیه 102.] 

همه شما نمازگزاران گرامی، برادران و خواهران و خودم را به احتراز از گناهان و خواهش‌های نفس و طاعت خداوند، ایثار در راه خدا و به سفارش همه انبیاء و اولیاء الهی که همان تقواست، دعوت می‌کنم. از خداوند می‌خواهیم توفیق بندگی خود را به ما عنایت بفرماید. امیدواریم خداوند ما را در مسیر کسب رضای خود و پرهیز از هواهای نفس توفیق روزافزون عنایت بفرماید.
چند موضوع را فهرست‌وار بیان می‌کنم؛
[bookmark: _Toc438286876]اظهارات جدید رئیس‌جمهور آمریکا در مصر
اولین مطلب، اظهاراتی است که رئیس‌جمهور آمریکا در مصر داشت که بعد از صحبت‌های مقام معظم رهبری بود و ظاهراً ناظر به آن بوده است. این اولین باری است که رئیس‌جمهور آمریکا در رابطه با بازنگری روابط با ایران و شروع فصلی جدیدی از این روابط با جهان اسلام بود که نشان‌گر عظمت و صلابت جمهوری اسلامی است که با ایستادگی ملت به وجود آمد.
آن‌ها اظهار کردند که داشتن انرژی هسته‌ای حق ملت‌هاست و ملت ایران این حق را دارد، اما، اما و اگرهایی دارد که باید آن را بردارند. به‌هرحال این گفتگوها ظاهر مناسب‌تری از خلف ناصالح او دارد که بر سر ملت‌ها بمب می‌ریخت. این تفاوت نشانه بیداری و پایداری ملت، مسئولان و مقام معظم رهبری در قضیه هسته‌ای است. آن‌ها فکر می‌کردند که به عراق و افغانستان حمله می‌کنند و بعد به سراغ ایران می‌آیند؛ اما این معادلات به نتیجه نرسید. هرچند ممکن است با حرکاتی و زور موجود بتوانند آسیب‌هایی را وارد کنند.
لذا تغییر گفتمان آمریکا درگرو این دلیل است که اگر این پایداری ادامه یابد بیش از این امور عقب خواهند نشست. هیچ‌کس حق ندارد که دارای این کج‌اندیشی باشد که این پایداری عزت نمی‌آورد.
[bookmark: _Toc438286877]دلایل عدم صدق آمریکا
نکته دیگر که مقام معظم رهبری بر آن تأکید کردند و ملت ما نیز به‌خوبی می‌دانند این است که در برابر این ظاهرکاری‌ها باید هوشمند بود، چراکه کسانی این امر را مطرح می‌کنند که در پرونده قطور آن‌ها هزاران ظلم ثبت شده است. لذا به این سادگی نمی‌توان حرف‌های اوباما را پذیرفت، چراکه پیشینیان آن‌ها حرف‌های دیگری می‌زدند.
در داستان اسرائیل، منطق مقام معظم رهبری منطقی جهان پسند است که اجازه بدهید فلسطینی‌های مسلمان و غیرمسلمان که پس از 60 سال آواره بودند به وطن خود بازگردند و در طی رأی‌گیری‌ای با نظارت جهان اسلام نه نظارت شما (چراکه ملت اسلام خود توان داشته و دارای رشد است)، هرکس مشخص شد همه آن را قبول خواهیم کرد. این اولین قدم و پیشنهاد ایران برای آزمودن صدق کلام شماست. همه مجامع بین‌المللی باید این حرف را بپذیرند. شما در جهان اسلام و خاورمیانه دو کشور را تحت غضب دارید، سریع‌تر از آنجا بیرون بروید و این دو کشور؛ عراق و افغانستان را به مردم خود واگذار کنید.
سوم اینکه خسارت‌هایی که به‌ناحق به این کشورها وارد کرده‌اید را جبران کنید. چهارم؛ از ملت ایران و همه ملت‌هایی که بیش از 50 جنگ را علیه آن‌ها به راه انداختید، عذرخواهی کرده، جبران نمایید و منابع مالی آن‌ها را آزاد نمایید؛ و پنجم در ارتباط با ایران باید حق انرژی ما را به رسمیت بشناسید، البته شما کوچک‌تر از این هستید که این حق را به رسمیت بشناسید یا خیر؟ ملت ما نیاز به رسمیت شناختن شما ندارد. این‌ها علائم صدق گفتار شماست.
[bookmark: _Toc438286878]انتخابات آزاد در ایران
در همه کشورهایی که مزدوران شما هستند در کجا انتخاباتی آزاد و سالم مانند ایران را دارند؟! درحالی‌که در جاهایی که مردم آن‌ها انتخابات را نمی‌فهمند، تبدیل به ابزاری در دست شما شده است؛ اما این ادعا را نداریم که این نشانه‌های صدقتان یک‌روزه انجام شود. بلکه باید در زمان‌بندی‌ای درست آن را حل کنید. بی‌نوایان غزوه را نجات دهید. هنوز هسته اصلی اسرائیل غصب است و علاوه بر آن از سوریه و لبنان در غضب خود دارید.
انقلاب اسلامی 30 سال است که این اصول درست را مطرح می‌کند، اما شما آن را قبول نمی‌کنید. فکر نکنید جمهوری اسلامی از شما می‌ترسد، شما این حرف‌ها را می‌زنید چراکه در بمب بست قرار گرفته‌اید. در همین لبنان کسانی که مخالف شما هستند، روی کار خواهند آمد. امت اسلامی امت بیداری است. لذا این عقب‌نشینی و تغییر گفتمان ظاهری نتیجه مقاومت ملت‌ها و پیشرفت انقلاب اسلامی است و به این حرف‌ها نمی‌توان دل بست، مگر اینکه این اصول صدق را انجام دهید و از گذشته زشت خود دست بردارید و به نحوی جبران کنید.
[bookmark: _Toc438286879]وجود آزادی و امانت داری در انتخابات
نکته دوم در خصوص انتخابات است؛ همچنان که مقام معظم رهبری فرمودند؛ عظمت و پیشرفت شما در قبال این حضور است و ایشان به‌عنوان وظیفه‌ای شرعی در قبال خود و دیگران مطرح کرده‌اند. علی‌رغم سلیقه‌های متفاوتی که وجود دارد، تخریب‌هایی که وجود دارد، مردم ما باید مطمئن باشند که انتخابات شما انتخابات آزادی است که کمتر در جهان شرق و دنیای امروز وجود دارد.
افراد برنامه‌ها را مطرح کرده و نقد می‌کنند و ممکن است ناخودآگاه تخریب صورت گیرد، هیچ‌کس مانع نقد کسی نیست، این نشانه رشد این ملت است. چیزی از قبل تعیین شده و امکان تقلب در انتخابات وجود ندارد و حرف‌هایی که در خصوص نظارت بر انتخابات و صیانت بر آراء مطرح می‌کنند، از اصل باطل است. ملت خود نظارت‌گر کار خود است. عرصه نقادی در زمینه‌های فراوان وجود دارد و هر دوره این نظارت دقیق‌تر می‌شود. این انتخابات تحت فشار بیرونی است و به برکت امام و 15 خرداد و شهدای شما، امروز هیچ کشوری نمی‌تواند به ملت ایران دستور دهد. ملتی که در این انتخابات شرکت می‌کنند، ملت رشیدی هستند با تمام پیچیدگی‌هایی که وجود دارد بر اساس ارزش‌های انقلاب و آینده کشور تصمیم می‌گیرند.
آنچه مهم است شکوه حضور است که دشمنان را به عقب می‌راند.
[bookmark: _Toc438286880]اهمیت امر محیط‌زیست
من همین‌جا کوتاه به هفته محیط‌زیست اشاره کنم که هفته مهمی است و اصل 50 قانون اساسی مربوط به این زمینه است. امروز دنیا با تخریب محیط‌زیست مواجه است و در آمارها وارد شده که سالانه بیش از 50 میلیون هکتار از اراضی جنگل‌های جهان از بین می‌رود، جنگل‌ها و ذخایر نفتی که قرن‌ها انباشته شده، از بین می‌رود، بیابان‌ها افزایش می‌یابد. فضاهای تنفسی کاهش می‌یابد. آن همه آلایندگی که در مصرف سوخت وجود دارد که نشان‌دهنده خطر بزرگی برای کل بشر است؛ از لایه ازن و ...
با حفاظت از جنگل‌ها و رعایت اصول محیط‌زیست، صرفه‌جویی و اصلاح الگوی مصرف تا حفظ محیط‌زیست اموری ضروری است. همه مردم باید به محیط‌زیست برای خود و نسل‌های آینده توجه داشته باشند. بشر امروز از ذخایر هزار و میلیون سالی، بی‌رحمانه استفاده می‌کند، باید مصرف و مدل زندگی را اصلاح کرد. راه آن اصلاح الگوی مصرف آب و امور دیگری است که گفته شد. در قانون اساسی ما توجه به محیط‌زیست به‌عنوان وظیفه‌ای عمومی معرفی شده است.
[bookmark: _Toc438286881]لزوم توجه به صنایع‌دستی شهرستان
نکته دیگر روز صنایع‌دستی است که از مقولات مهمی است. همین کشور با افتخار، با هنر و با پیشینه اگر در آن به انواع صنایع‌دستی توجه شود، هم باعث تلطیف روح خواهد بود و منجر به رونق اقتصادی می‌شود. ازجمله اموری که باید از مسئولین گلایه کرد کم‌توجهی به صنایع‌دستی در این شهر است که صنایع ارزشمندی مثل زیلو باید بیشتر مورد توجه قرار گیرد، این صنعت دستی با همه خوبی‌هایی را که دارد، در حال از بین رفتن است.
 نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعزّ الاجلّ الاکرم یا الله و... یاارحم الرحمین اللهم ارزقنی توفیق الطاعة بعد المعصیة صدقة النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله.




6
image1.jpeg
D5 5 32 s




