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[bookmark: _Toc429498214][bookmark: _Toc438287197]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . حشر، آیه 18.] 

همه شما نمازگزاران گرامی، برادران و خواهران و خودم را به احتراز از گناهان و خواهش‌های نفس و طاعت خداوند و تقوای الهی و بهره‌گیری از ماه مبارک رجب دعوت می‌کنم. از خداوند می‌خواهیم توفیق بندگی خود را به ما عنایت بفرماید و همه ما را از زمره رجبیون قرار دهد.
[bookmark: _Toc438287198]نکات تفسیری سوره بلد
[bookmark: _Toc438287199]قسم به شهر مکه
در بحث قبل صحبت از سوره بلد بود، شهر مکه به دلیل اینکه جایگاه وحی پیامبران بوده و به‌خصوص به دلیل اینکه نگینی مثل نبی اکرم (ص) را دربر گرفته است خداوند به این شهر قسم یاد کرد. پیام این آیه این بود که هر خانه و سرزمین که جای مردان نیک باشد، آنجا دارای قداست و ارزش است.
[bookmark: _Toc438287200]قسم به پدر و پسر
قسم بعدی در این سوره به پدر و فرزند است؛ «وَ والِدٍ وَ ما وَلَد»[footnoteRef:3] [3:  البلد / 3] 

اینکه مقصود از پدر و فرزند در اینجا چیست؟6 احتمال در تفسیر ذکر شده است و بهترین آن این است که مقصود از آن‌ها ابراهیم و اسماعیل بودند. رابطه این آیه و قسم قبلی اقتضاء می‌کند که مقصود از پدر و فرزند ابراهیم و اسماعیل (ع) باشد. چراکه حق تعالی در آیه قبل به مکه قسم خورد، درحالی‌که نبی خدا (ص) در آن ساکن است و چون جایگاه فرشتگان و انبیای الهی توسط ابراهیم خلیل‌الرحمن بازسازی شده، جمله بعدی اشاره به حضرت ابراهیم و اسماعیل دارد.
[bookmark: _Toc438287201]رابطه بین قسم اول و دوم
داستان مجاهدت‌های ابراهیم و اسماعیل و آزمون‌های خطیری که این پدر و پسر از آن بیرون آمدند، مقام این دو بزرگوار را تا آنجا بالا برده است که خداوند به این پدر و فرزند قسم یاد می‌کند. حضرت ابراهیم به‌عنوان نبی اولوالعزم و به‌عنوان بزرگ‌ترین انبیاء نقطه عطفی در تاریخ انبیاء بود؛ مجاهدت‌ها، اخلاص، ایثار و بت‌شکنی ایشان، از آن حضرت پس از عبور از این آزمایش‌ها فردی خاص قرار داد؛ و در کنار آن، فرزند بزرگ ایشان که در کنار پدر این مجاهدات را انجام می‌داد. نبی خدا (ص) که در مکه بود از این دودمان است. پدر و فرزند در اینجا برای تعظیم و تجلیل به نحو نکره آمده است؛ آن پدر و آن پسر.
رابطه این آیه با آیه سابق بدین نحو است که؛
این پدر و فرزند بنیان عبادت در مکه را بنا نهادند و اینکه این پدر و فرزند از آباء نبی مکرم خدا (ص) بوده‌اند. در این سوره خداوند قسم می‌خورد برای اینکه چند خصوصیت را بیان کند؛
[bookmark: _Toc438287202]ضرورت خودشناسی
تا اینکه خود و انسان را بشناسید. در حقیقت خداوند قسم می‌خورد که انسان این است چراکه اصل تعالی ماست که خود را بشناسیم. این از دردهای بزرگ اخلاقی ماست که خویشتن‌شناسی نداشته و به خود توجه نداریم. این سه ماه تا ماه رمضان کلیدهای سعادت است. در این ماه محاسبه‌ای کنید که ما در طول عمر خود چقدر به فکر خودشناسی هستیم. تمام حواس و فکر ما معطوف به شناخت دنیا و مادیات شده است. در روایات متعدد و معتبر از نبی اکرم (ص) و ائمه هدی نقل شده است که بهترین شناخت‌ها خودشناسی است.
اینکه هوی و هوس‌های خود را بشناسد و با آن مبارزه کند. مگر می‌شود راه ترقی را بدون خودشناسی پیمود؟! هرگز! اینکه هرکسی در درون خود تأمل کند که چه نقاط قوت و ضعفی دارد. اگر می‌خواهیم در این سه ماه مراحل رشد را طی کنیم و از فیوضات این ماه‌های مبارک و معظم بهره‌مند شویم، خودشناسی اولین قدم است.
[bookmark: _Toc438287203]انسان، آفریده‌شده در سختی‌ها
در قرآن کریم این کتاب آسمانی و نسخه شفای بشریت، خداوند به مقدس‌ترین موجودات عالم قسم می‌خورد که این حقیقت را به او بازگو کند. در این سوره چندین مطلب مهم در انسان‌شناسی است؛ «لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسانَ فی کبَد»[footnoteRef:4] [4:  البلد / 4] 

ما انسان را در رنج آفریدیم. چراکه رنج و سختی مایه پیشرفت انسان است. علماء گفته‌اند و تجربه نیز آن را نشان می‌دهد که انسان با سختی‌ها رشد پیدا می‌کند؛ سختی‌های فردی، خانوادگی، مریضی، مصیبت‌ها، بلاءهای طبیعی و اموری دیگر ...
[bookmark: _Toc438287204]فلسفه سختی‌ها
علی‌رغم پیشرفت علم، بشر باز در این سختی‌ها مبتلا است. همه انسان‌ها در احاطه سختی‌ها هستند، هرچند نعمت‌های خداوند فراوان است؛ اما بنا بر تعبیرهای متعدد حتی نعمت‌ها برای به دست آمدن نیاز به سختی دارد. مهم‌ترین فلسفه این دشواری‌ها این است که این بشر در این دنیا بدون این سختی‌ها رشد نمی‌کند و استعداد او ترقی پیدا نمی‌کند. یکی از عوامل رشد علوم بشر این است که بشر میل به آسایش دارد ولی انواع سختی‌ها دامن‌گیر اوست که نتیجه آن خلاقیت، تفکر و ابداع و کشف قوانین جدید خواهد بود؛ علم پزشکی، فیزیک، شیمی و ...از این قبیل است. بشری که در ناز و نعمت باشد نمی‌تواند این علوم را کشف کند.
همین سختی‌ها از طرفی دیگر منشأ این می‌شود که انسان قدر آسایش‌ها را بداند. علاوه بر آن مراحل معنویت و بسیاری از استعدادها بدون سختی محقق نمی‌شود. لذا سختی‌ها مثل درد است که ظاهر سختی دارد اما علامت خطر بسیار خوبی است. انسان برای امتحان شدن نیز باید در دامان این سختی‌ها باشد. چه وقت انسان می‌تواند بدون جنگ به اوج مقام جهاد و شهادت برسد؟!
انسان‌های الهی این نگاه را دارند. امام که به جنگ به‌عنوان نعمت خدایی نگاه می‌کرد به سبب این بود که می‌دید انسان‌های بزرگی در این میدان به لقاء حق تعالی می‌رسند. مبادا در برابر سختی‌ها ناشکری کنید. خدایا تو را به اولیاء مقربت سوگند می‌دهیم همه ما را با مفاهیم عالی قرآن آشنا بگردان و توفیق بهره‌برداری از آن را به همه عنایت بفرما.
[bookmark: _Toc429498227][bookmark: _Toc438287205]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:5]» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [5: . آل عمران، آیه 102.] 

همه شما نمازگزاران گرامی، برادران و خواهران و خودم را به احتراز از گناهان و خواهش‌های نفس و طاعت خداوند و به سفارش همه انبیاء و اولیاء الهی که همان تقواست، در ایام پربرکت ماه شریف رجب دعوت می‌کنم. برای رسیدن به قله رمضان و شب‌های قدر باید از همین قله ترسیم شده در ماه رمضان آغاز نماییم.
[bookmark: _Toc438287206]اهمیت استغفار در ماه رجب
در این ماه در مفاتیح است که ما توصیه خاصی به استغفار و توبه به پیشگاه خداوند شده‌ایم. این قدم اول در این ماه است. در کل این ماه، شب و روز، پیوسته به این امر توصیه شده‌ایم تا جان‌های ما صفای لازم را برای پرواز به دست آورد. همین دعاهای کوتاه ولی پربار ماه رجب کافی است که ارواح ما را به پرواز درآورد. دعای کوتاه ماه رجب که؛
کسانی که راهی غیر از راه تو را پیمودند، ناامید شدند؛ «خابَ الوافدونَ علی غیرِکَ و خسِرَالمتعرضونَ الا لکَ»[footnoteRef:6]. از مفاهیم مهمی که در این ادعیه بر آن تکیه شده است، توحید خداوند و ذکر لااله الا الله است؛ «اللهمَ یا ذَالمننِ الواسعةِ ...»؛ ای خدای بزرگی که همه نعم، همه رحمت‌ها و قدرت‌ها در توست، تو همه‌کاره عالم و ما بندگان کوچک توییم. به ما آموخته‌اند که برنامه‌های عبادی خود را در این ایام زیاد کنیم؛ خواندن این ادعیه و توجه دادن خود و فرزندان به عظمت این ماه و ماه‌های آینده، حضور در مسجد و جمعه و جماعات باید در دستور زندگی ما باشد. [6:  دعای ماه رجب/مفاتیح الجنان] 

[bookmark: _Toc438287207]اثرات وسیع اعتکاف
چقدر از افراد در سال‌های گذشته در بین ما بودند، اما هم‌اینک در بین ما نیستند. خداوندا! به عظمت این ماه و مناسبت‌های آن سوگندت می‌دهیم که ما را از رجبیون قرار بده. در ماه رجب میلاد مولود کعبه و پیشوای متقیان است. مبعث نبی اکرم (ص) اتفاق افتاده است. در میانه این ماه میلاد امام جواد (ع) است. در این ماه عبادت زیبایی قرار دارد که بحمدالله در سال‌های اخیر مورد استقبال قرار گرفته است؛ اعتکاف.
البته ظرف اصلی آن ماه رمضان است، اما در این ماه ممدوح است. اعتکاف امری ضروری است و به ذهن کسی نیاید که اسلام فرموده چند روز از دیگران برکنار باشیم...چراکه بشری می‌تواند در عرصه جامعه موفق باشد که از لحاظ معنوی پاک باشد. اعتکاف اردوگاه شریف معنوی است که خود را از گردنه زندگی روزمره مادی جدا کند. امسال نیز در نقاط مختلف کشور و در منطقه ما برنامه‌هایی برای اعتکاف در نظر گرفته شده است که باید از همه مسئولین تشکر کرد. ان‌شاءالله جوانان ما بتوانند از آن به بهترین نحو استفاده کنند. اعتکاف باید بر دوش خود مردم باشد.
[bookmark: _Toc438287208]ضرورت توجه به مستمندان و معلولین
روز بهزیستی و تأمین اجتماعی در راه است که همین‌جا باید از مسئولین کشوری، استانی و منطقه به خاطر دستگیری آن‌ها از مستمندان تشکر کنم. از کارهایی خوبی که در زمینه حوزه پیشگیری و توان‌بخشی و اقدامات که امسال در بخش مسکن و اشتغال خانواده‌های تحت پوشش قرار گرفته تشکر می‌کنم. ان‌شاءالله خداوند به همه کسانی که در این مسیر فعالیت می‌کنند، اجر و سعادت عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc438287209]اصل پیشگیری در جامعه
در اینجا توصیه‌هایی را دارم؛ یکی اینکه در بیماری‌های اجتماعی اصل باید بر پیشگیری باشد. امروزه در جامعه بخش زیادی از این حوادث ما به این برمی‌گردد که معلولیت‌هایی مادرزادی بوده یا بعداً رخ داده است، به این افراد باید رسیدگی شود. بحمدالله دولت در این زمینه طرح‌های خوبی را انجام داده است. طرح جامعی را تدوین کرده است که به تصویب رسیده است. دولت و ملت باید نسبت به معلولان خصوصاً، مستمندان و ...احساس مسئولیت کنند و همچنین در قبال آسیب‌های اجتماعی مثل اعتیاد یا بیماری‌هایی که خواسته یا ناخواسته پیش آمده است. خداوند این توجه را از ما می‌خواهد و قدر دانستن نعمت‌های خدا به این است که این توجه به آن‌ها وجود داشته باشد.
[bookmark: _Toc438287210]اجرای عدالت اجتماعی در سطح جامعه
از این مهم‌تر تلاش برای پیشگیری است. اطلاع‌رسانی‌ها می‌تواند جلوی این آسیب‌ها را بگیرد. آحاد مردم اگر آگاه به مخاطرات اجتماعی و آثار آن باشند، اگر نظام بهداشت و درمان ما قوی باشد، جلوی بسیاری از این مشکلات گرفته می‌شود. آسیب‌های اجتماعی مثل اعتیاد نیز، اگر افراد آثار آن را بدانند، به دنبال آن نخواهند رفت. لذا سرمایه‌گذاری اساسی باید روی پیشگیری باشد.
نکته دیگر این است که خود مردم در این زمینه باید فعال شوند. ما نزدیک به 25 مؤسسه خیریه داریم که این امر بسیار مطلوبی است. احساس مردم نسبت به معلولین و محرومین باید برانگیخته شود. علاوه بر آن مشارکت مردم در بودجه‌های دولت، ضروری است. خیلی اوقات، بسیاری از هزینه‌هایی که صرف در عزاداری‌ها و عروسی‌ها می‌شود، می‌شود به این سمت هدایت شود و قطعاً ثواب آخرت آن افزون‌تر خواهد بود.
از مسلمات عدالت اجتماعی این است که معلولین و محرومین در جامعه مورد نکوهش نبوده، عزیز باشند.
[bookmark: _Toc438287211]پیشرفت‌های کشور در زمینه نظامی و دفاعی
اما موضوع دیگر، تشکر از نیروهای مسلح کشور است؛ به خاطر سومین رزمایش پیامبر اعظم (ص) که اجرا شد، ملت ما با تمام وجود از همه مسئولین و نیروهای ارتش و سپاه که در زمینه تسلیحاتی و دفاعی کشور اقتدار کشور را به دنیا نشان دادند، متشکر است. هنوز هم دنیا و مستکبران عالم و آمریکای جهان خوار از درک عظمت ایران عاجز است. آن‌ها فکر می‌کنند با عربده کشیدن می‌توان ملت بزرگ، شهید داده و مجاهد را از پای درآورد. این فکر غلط در ذهن شماست. آمریکایی فکر می‌کنند دنیای امروز یک پادگان است که با فرمان آن‌ها باید حرکت کنند. آن قدر در عراق هزینه کردند و تنها با اشاره یک مرجع بزرگ، توطئه‌های آن‌ها خنثی شد. شما آن پیمان نظامی را طراحی کردید، اما مردم عراق با همه مظلومیت و گرفتاری‌ها در مقابل شما هستند. شما در دل مسلمانان و محرومان عالم جایی ندارید. اشتباه می‌کنید که با خرج کردن و دلار ریختن می‌توانید قلوب آن‌ها را به دست آورید، قلوب آن‌ها در دستان شما نیست.
[bookmark: _Toc438287212]شکست آمریکا در معادلات خارجی و راهبردهای داخلی
در عراق شکست خوردید، در لبنان یک روحانی مجاهد (سید حسن نصرالله)، جوانان ایران، عراق، فلسطین، لبنان و جوانان جهان اسلام در مقابل شما خواهند ایستاد و شما شکست‌های فضیحانه‌تری را خواهید چشید. ایران، سپاه، ارتش و ملت غیور و مجاهد ما در صف اول مبارزه با شما ایستاده است. مطمئن باشید شما که در درون از اقتصاد، سیاست اجتماعی و خارجی در باتلاق هستید، خفت‌بار از جهان اسلام بیرون می‌روید. ملت و جوانان ما در برابر شما خواهد ایستاد. در پرونده هسته‌ای نیز ملت و دولت به اقتدای به رهبری، مقاومت خواهد کرد و حق خود را خواهد گرفت. رزمایش اخیر نیز نشان داد که نیروهای مسلح و ملت ایران آمادگی دارد. ملت ما با همه مشکلاتی که دارد تسلیم شما نخواهد شد. از پیشرفت‌هایی نظامی و دفاعی در این زمینه باید تشکر کرد. ملت ما برای پیشرفت بیشتر با سختی‌های فراوان در برابر شما خواهد ایستاد. از گردان عاشورا نیز که در نماز جمعه به نحو منسجم شرکت کردند تشکر می‌کنم.
نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعزّ الاجلّ الاکرم یا الله و... یاارحم الرحمین اللهم ارزقنی توفیق الطاعة بعد المعصیة صدقة النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله.
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