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[bookmark: _Toc429498214][bookmark: _Toc435948598]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . حشر، آیه 18.] 

در روز 15 ماه رجب و روز بسیار عزیز و عبادی و معنوی قرار داریم. همه شما برادران و خواهران نمازگزار و خودم را به پارسایی و دوری از رذائل اخلاقی توصیه می‌کنم.
[bookmark: _Toc435948599]نکته‌های تفسیری سوره بلد
از خداوند متعال می‌خواهیم همه ما را به بهره‌گیری بیشتر از این ماه‌ها توفیق عنایت کند. بحث در سوره بلد بود. خداوند در این سوره به نبی خود و مکه قسم خورد تا به انسان مفاهیمی را بفهماند.
خداوند می‌فرماید «لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسانَ فی کبَد» [footnoteRef:3]؛ ما انسان را در رنج آفریدیم.  [3:  البلد / 4] 

هرچند انسان‌ها ازلحاظ سختی در یک رتبه نیستند. اما این قانون کلی خلقت است که بشر در متن سختی‌ها قرار دارد. این نیز دارای حکمت و فلسفه‌ای است. انسان در آسایش‌ها و لذت‌ها نمی‌تواند باشد. چراکه در این دنیا خوشی محض وجود ندارد. این قانون در مورد قدرتمندترین و مرفه‌ترین افراد نیز صادق است که خوشی مطلق محض برای آن‌ها نخواهد بود. لذا عالم دنیا عالم مطلق راحتی نیست. خوشی و آسایش مطلق برای آن دنیا و برای جایی است که مادیات نباشد.
[bookmark: _Toc435948600]مشکلات، ابزار سعادت انسان
نکته دیگر اینکه سختی‌ها ابزاری برای کمال و رشد انسان هستند؛ «کتِبَ عَلَیکمُ الْقِتالُ وَ هُوَ کرْهٌ لَکمْ وَ عَسی أَنْ تَکرَهُوا شَیئاً وَ هُوَ خَیرٌ لَکمْ وَ عَسی أَنْ تُحِبُّوا شَیئاً وَ هُوَ شَرٌّ لَکمْ وَ اللَّهُ یعْلَمُ وَ أَنْتُمْ لا تَعْلَمُون»‌[footnoteRef:4] [4:  البقرة / 216] 

خیلی اوقات انسان امری را بد می‌داند که برای او خیر است. گاهی یک بیماری موجب شکوفایی، کفاره گناهان و تنبه انسان می‌شود تا اینکه از غفلت‌ها و نادانی‌ها بیرون آید و انسان به یاد قیامت، مرگ و عالم غیب بیفتد؛ چراکه ناز و نعمت مطلق انسان را در دریای غفلت‌ها قرار داده و از خدا جدا می‌کند. البته سختی‌ها دو نوع است؛ سختی‌های غیرارادی مثل زلزله یا مصیبت. گاهی نیز سختی‌ای وجود دارد که انسان خود دنبال می‌کند که این دارای ارزش بسیاری است. مثل‌اینکه انسان درراه خدا به جهاد برود. رنجی و سختی خلاف طبع انسان است. همانند دانش‌آموزی که سختی‌هایی را برای رسیدن به‌مراتب علمی طی می‌کند.
سختی‌هایی که انسان برای اطاعت فرمان خدا می‌پذیرد دارای ارزش فراوانی است چراکه موفقیت در عبادت خدا به صبر نیاز دارد. چراکه صبر بر دو قسم است؛ اختیاری؛ صبر بر اطاعت خدا مثل انفاق و روزه، صبر در برابر گناهان که میل انسان و شهوات انسان او را به سمت گناه می‌برد و صبر غیر اختیاری؛ صبر انسان در مقابل مشکلات است.
[bookmark: _Toc435948602]رفتار اولیاء الهی در برخورد با مشکلات
این اولین امری است که خداوند در انسان‌شناسی به آن اشاره می‌کند. انسان‌خدایی سختی‌ها را تحمل می‌کند، کفران نمی‌کند تا وسیله تقرب او به خدا شود، لذا سختی‌ها بد نیستند و جای صبر بلکه جای شکر هستند که اولیاء الهی حتی در برابر سختی‌ها نیز شاکر خداوند هستند. حضرت اباعبدالله (ع) و زینب کبرا (س) حتی در برابر سختی‌ها نیز شاکر بودند. در دعای عید قربان است که برای خداوند در برابر ابتلاءات جای شکر است.
[bookmark: _Toc435948603]غرور انسان در برابر نعم
در آیه بعد از انسان سؤالی پرسیده می‌شود که؛ «أَ یحْسَبُ أَنْ لَمْ یرَهُ أَحَد»[footnoteRef:5] [5:  البلد / 7] 

انسان‌ها در غروری قرار می‌گیرند که به سبب چیزی که دارد به آن دل ببندد که تصور کند همیشگی است و او را از خدا جدا کند. تقارن این دو آیه بسیار جالب است. لذا خوشی‌های ظاهری همچون سختی‌ها موجب شقاوت فرد می‌شود زمانی که آسایش و سرمایه‌ها و خانواده را از غیر خدا تصور کند و فراموش کند که برای خداست. سؤال خداوند در اینجا تکان‌دهنده و برای بیداری ماست که آیا انسان فکر می‌کند زیر نظر خداوند نیست.
[bookmark: _Toc435948604]عوامل گسترده حیات انسان
او فکر می‌کند کسی بدو احاطه نداشته و همه‌کاره عالم است. درحالی‌که با بلایی تمام طومار زندگی او بلکه تمام بشر بر هم ریخته می‌شود. زندگی انسان وابسته به هزاران عامل پیچیده است که با به هم ریختن آن همه‌چیز به هم می‌ریزد. مثل‌اینکه درجه هوا از حالت متعادل خارج شود، فاصله خورشید و ماه با زمین و یا نظم موجود در کهکشان‌ها بهم بریزد. عاملی می‌تواند آن‌ها را از بین ببرد. یکی از ده هزار مریضی که تاکنون کشف‌شده و بسیاری از آن کشف نشده است، می‌تواند زندگی او را از او بگیرد.
لذا خداوند در اینجا می‌فرماید سختی‌ها را همیشه بد نبینید و خوشی‌ها را همیشه خوب نبینید. یک حلقه از زنجیره بزرگ جهان خلقت اگر دست بخورد، زندگی انسان درهم‌ریخته خواهد شد. این دو نکته مهم در انسان‌شناسی است که خوشی و ناخوشی در زندگی انسان آمیخته است.
خدایا به عظمت قرآن قسمت می‌دهیم به ما توفیق فهم قرآن و عمل به مضامین عالیه آن را عنایت بفرما.

[bookmark: _Toc429498227][bookmark: _Toc435948605]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم‌الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:6]» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [6: . آل عمران، آیه 102.] 

امروز روز بسیار شریفی است. دیشب شب نیمه رجب بود و روز آخر ایام اعتکاف است که برای رسیدن به ماه رمضان باید قدر این ایام را بهتر بدانیم.
[bookmark: _Toc435948606]توصیه امیرالمؤمنین (ع) به تقوا
امیرالمؤمنین (ع) ما را این‌گونه توصیه می‌کنند که؛
بندگان خدا شمارا توصیه می‌کنم با عمل‌های خود برای روزی آماده شوید که عملی در کار نخواهد بود پیری و ناتوانی پایان عمر یا مریضی‌های مانع از عمل یا مرگ ناگهانی خطرهای پیش روی شماست. با عملتان از این خطرها پیشی بگیرید. چراکه مرگ لذت‌های شمارا درهم خواهد کوبید؛
«فَإِنَّ الْمَوْتَ هَادِمُ لَذَّاتِکمْ وَ مُکدِّرُ شَهَوَاتِکمْ وَ مُبَاعِدُ طِیاتِکمْ زَائِرٌ غَیرُ مَحْبُوبٍ وَ قِرْنٌ غَیرُ مَغْلُوبٍ وَ وَاتِرٌ غَیرُ مَطْلُوبٍ قَدْ أَعْلَقَتْکمْ حَبَائِلُهُ»[footnoteRef:7] [7:  شرح نهج البلاغة لابن أبی الحدید / ج 13 / 5 / 225 و من خطبة له ع ..... ص: 5] 

مرگ زائر شماست که شما آن را نمی‌خواهید اما چه خواسته و چه نخواهید به سراغ شما خواهد آمد. مرگ دوستی است که به سراغ شما خواهد آمد. با شما گلاویز خواهد شد و شمارا مغلوب خواهد ساخت.
[bookmark: _Toc435948607]شخصیت عظمای حضرت زینب کبرا (س)
روز 15 رجب هم روز عبادت است و در آن اعمال ام داوود قرار دارد که شایسته است انسان چندساعتی را برای خلوت اختصاص دهد تا در محضر خداوند و بر سر مائده ماه رجب بنشیند. این روز علاوه بر این، روز وفات صدیقه طاهره حضرت زینب کبرا (س) است. حضرت پس از حادثه کربلا زیاد نماندند و در دمشق یا مصر وفات پیدا کردند. در تاریخ ذکرشده که دستگاه یزید از حضور زینب کبرا (س) در مدینه جهت پیشگیری از قیام‌های احتمالی هراس داشت. نامه به ایشان نوشتند که از مدینه خارج شوند. مشهور حضور حضرت در دمشق است.
این وجود نازنین هر جا بود منشأ برکات بود. حضرتشان را هنوز نشناختیم. جلوی ابن زیاد وقتی گفت این سفر را چگونه دیدی؟ حضرت در حال اسارت فرمودند؛«فمَا رَأَیتُ إِلَّا جَمِیلًا» [footnoteRef:8] [8:  اللهوف علی قتلی الطفوف / ترجمه فهری / النص / 160 / المسلک الثالث فی الأمور المتأخرة عن قتله صلوات الله علیه] 

آن‌ها تخیل می‌کردند که پیروزند که یک جمله حضرت همه آن‌ها را به هم می‌ریزد. سلام خدا به تو ای زن قهرمانی که حادثه عاشورا را مدیریت کردی. دل‌ها بسوزد در روز عاشورایی که در زیر تابش نور ماه وارد گودال قتلگاه شد.
یکسره از میان نعش‌ها عبور کرد. دید این جنازه سر ندارد. سؤال می‌کند آیا تو برادر من و فرزند مادر منی؟! 
 از مسؤولین اعتکاف تشکر می‌کنیم. خداوند را مسئلت می‌کنیم که در این ایام ما را کمک کند. پیروزی‌های برادرانمان را در حزب‌الله تبریک می‌گوییم و برادرانمان درصحنه سیاسی نیز پیروزی‌های خوبی داشتند.
[bookmark: _Toc429498237][bookmark: _Toc435948608]دعا
خدایا قلب‌های ما را به نور ایمان و معرفت خودت منور بفرما. خدایا ما را از وسوسه‌های شیطان دور بدار. به ما توفیق تهذیب نفس و تکمیل اخلاق عنایت بفرما. خدایا ما را همواره متذکر مرگ و عوالم پس از مرگ بدار خدایا سلام‌های خالصانه ما را به محضر بقیه‌الله ابلاغ بفرما ارواح طیبه شهدا را و روح مطهر امام روح مطهر آیت‌الله مطهری یادگار امام و اموات و گذشتگان و علمای گذشته را با اولیای خودت محشور بفرما باران رحمت و برکتت را بر ما فرو بفرست خدایا به ما توفیق اطاعت خودت و دوری از معصیت عنایت بفرما خدایا شر دشمنان اسلام را به خودشان بازبگردان و انقلاب اسلامی را از تمام خطرها و آفت‌ها دور بفرما و...
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعزّ الاجلّ الاکرم یا الله و... یاارحم الراحمین اللهم ارزقنی توفیق الطاعة بعد المعصیة صدقة النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله.
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