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[bookmark: _Toc429498214][bookmark: _Toc438291913]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . حشر، آیه 18.] 

همه شما نمازگزاران گرامی، برادران و خواهران و خودم را به احتراز از گناهان و خواهش‌های نفس و طاعت خداوند و تقوای الهی دعوت می‌کنم. از خداوند می‌خواهیم توفیق بندگی خود را به ما عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc438291914]حقوق فرزندان در خانواده
‘گرچه در ایام محرم برخی مباحث مربوط به عاشورا را مطرح کردیم، در هفته گذشته به بحث مربوط به حقوق فرزند و خانواده برگشتیم. اگر خانه در جامعه‌ای از فضای سالم برخوردار باشد، جامعه نیز فضای سالمی خواهد داشت. لذا خانواده در سعادت اجتماعی بالاترین نقش را دارد. به همین دلیل در اسلام بسیار به رعایت و احترام والدین تأکید شده است. اما این تکلیف در نوجوانی، جوانی و بزرگ‌سالی است.
اما پایه حقوق خانواده حق فرزند است. این دو حق در طول سال‌های رشد فرزند، جای خود را به دیگری می‌دهد. هرچه سن فرزند بیشتر شود، وظیفه فرزند قوی‌تر می‌شود. نوزاد و کودک چندان تکلیف را به‌درستی نمی‌فهمد و تکلیفی ندارد و باید با او راه آمد. او چون از توانایی عقلی و ذهنی بالایی برخوردار نیست، تکالیف سنگینی را بر عهده ندارد. اما بعد از بلوغ خداوند تکالیف سنگینی را بر دوش او برای والدین قرار داده است.
[bookmark: _Toc438291915]تکالیف متقابل والدین و فرزندان
والدین در دوران کودکی در همه جنبه‌های شخصیتی فرزند مسئولیت بر عهده دارند؛ رشد جسمی، عقلی، علمی و ...اگر والدین وظیفه خود را درست انجام دهند، فرزند به‌خوبی می‌تواند وظیفه خود را انجام دهد، پس نظام شخصیتی و تربیتی فرزند در دستان والدین است. اولین گام‌های پرورش فرزند سالم به دست والدین است. این دو رابطه متقابل است. علی‌القاعده بدین نحو است، اما گاهی استثنایی وجود دارد.
از این جاست که شناخت خانواده امری است که باید در دوران جوانی با آن آشنا شوند و در دوران شروع زندگی با توجه به این وظایف، زندگی خود را شروع کنند. لذا والدین باید به نیازهای فرزند توجه داشته باشند تا او در دوران بعد بتواند وظایف خود را به‌خوبی انجام دهد.
[bookmark: _Toc438291916]پیشرفت فرزندان درگرو پاسخگویی صحیح به نیازهای آن‌ها
انسان‌ها وقتی رشد درستی را تجربه می‌کنند که به نیازهای آن‌ها جواب درستی داده شود که در این صورت آرامش روحی و فکری دارند. حتی اگر این نیاز به دلیلی نمی‌خواهد برآورده شود باید از راهی دیگر این نیاز پر شود. از نظر پزشکی در طول روز باید این میزان ویتامین به فرد برسد تا سالم بماند چراکه این جسم سلسله نیازهایی دارد که در صورت پاسخگویی صحیح به آن، این بدن سالم خواهد بود. دنیایی از عظمت الهی در جسم انسان تجلی پیدا کرده است.
اگر جسم در همه جهات تقویت شود، اما ویتامینی از آن تأمین نشود آن جسم در آن ابعاد دارای مشکل خواهد بود. در صورت پاسخگویی به نیازهای جسم، بدن سالم خواهد ماند و توانایی صیانت از خود را خواهد داشت. در رساله حقوق امام سجاد (ع) وارد شده بود که تو در برابر او مسئول هستی، امتداد وجود توست و به‌عنوان امانتی الهی در دست تو است. لذا باید به نیازهای او در آغاز زندگی، توجه ویژه شود.
[bookmark: _Toc438291917]سه قسم از نیازهای انسان
چند گروه نیاز در فرزند است؛ فقه، حقوق و اخلاق اسلامی در ارتباط والدین با فرزند به هر سه قسم توجه کرده است؛
یک گروه از آن نیازهای جسمی است تا او رشد کند و سالم بماند. نوع دوم از نیازهای او نیازهای عاطفی اوست که از نظر عاطفی اشباع شده باشد. نیاز به محبت از بالاترین نیازهایی است که در روان‌شناسی بدان تأکید شده است. قوام انسانیت به این است که انسان در رابطه محبت‌آمیز با دیگران باشد، کسی که چنین ارتباطی با دیگران ندارد، این فرد مریض است. نوع سوم نیازها، نیازهای اخلاقی و روحی و ماوراء ماده است که کمتر بدان توجه می‌شود. انسان‌ها فطرتی دارند که برای کمال آن، نیاز به آموزش‌های بلند الهی است. اگر کسی می‌خواهد سالم بماند باید به هر سه آن‌ها پاسخ داد. همانند بدن که برای سلامت آن نیاز به انواع ویتامین است.
انسان نیز به‌عنوان بهترین موجود عالم در دوران حمل، شیرخوارگی و بعد دارای نیازهایی است که آن در دستان خانواده است. اما سایر اقوام، پدر و مادربزرگ، مربی و معلم او نیز از امور تأثیرگذار است. اما خشت نخست به دست دو معماری است که والدین هستند، پس از آن‌ها معلمان و مربیان و در حاشیه آن‌ها اقوام و دوستان خواهند بود.
[bookmark: _Toc438291918]حدیثی در باب برآوردن نیاز عاطفی فرزند
در اینجا حدیثی را مربوط به نیاز دوم بیان می‌کنم، ممکن است از جواب داده شده در روایت تعجب شود، اما از نکته‌ای که بیان شده راز آن روشن می‌شود؛ این روایت در کتب اهل سنت و شیعه ذکر شده است که وارد شده که فردی نزد نبی خدا (ص) آمد و گفت: من چند فرزند دارم اما هیچ‌گاه آن‌ها را نبوسیده و نوازش نکرده‌ام (ظاهراً از باب افتخار آن را می‌گفته است) اما نبی اکرم (ص) فرمودند: این شخص با این خصوصیت بوی بهشت را نخواهد شنید. این خیلی عجیب است.
چراکه سعادت و امانت خدا در دست اوست. این موجود عزیز و شریفی که می‌تواند عالی‌ترین انسان‌ها شود، معماری او در دست توست، اما تو به آن جواب مناسب نمی‌دهی. تعالیم اسلام در فقه و اخلاق در قبال خانواده بر این نگاه بلند اسلام استوار است. همان اندازه که در روایت برای نماز شب و فلان تکلیف حساسیت به خرج داده است، در موضوعی تربیتی که در ابتدا شاید انسان آن را ساده بگیرد، اهمیت داده است.
اما خواهیم گفت این توجه نیز باید در مرز اعتدال باشد، چراکه همانند امور پزشکی افراط در این زمینه منجر به مریضی خواهد شد. در اسلام در باب نفقه که مباحث جسمی است و نیازهای عاطفی و معنوی او اشاره خواهم کرد. امیدواریم خداوند به ما توفیق به انجام وظایف در این زمینه عنایت فرماید.
[bookmark: _Toc429498227][bookmark: _Toc438291919]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:3]» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [3: . آل عمران، آیه 102.] 

همه شما نمازگزاران گرامی، برادران و خواهران و خودم را به احتراز از گناهان و خواهش‌های نفس و طاعت خداوند و به سفارش همه انبیاء و اولیاء الهی که همان تقواست، دعوت می‌کنم. همواره مواعظ دل‌نشین اولیاء الهی و جملات دل‌نشین امام در نهج‌البلاغه را به یاد داشته باشیم که از بهترین توشه‌ها در مسیر زندگی است. ما را متذکر می‌کند که پرونده‌ها را ببندید و خویشتن را پاک کنید تا با طهارت به پیشگاه خدا حاضر شود، تقوای نفس و مبارزه با شهوات این توشه است که از خداوند توفیق توشه‌گیری از آن را مسئلت داریم.
[bookmark: _Toc438291920][bookmark: _GoBack]ندای مرگ بر آمریکا، در تمام نقاط اسلام
اگر ایمان الهی در دل مسلمانان زنده شود مگر امکان دارد کفار و مشرکین بر سرنوشت مسلمین در کشورهای مختلف حاکم شوند! اگر حزب‌الله و این فئه الهی موجود باشد چگونه می‌توانند این‌گونه بر زمام مسلمین حاکم شوند. این‌گونه ثروت‌های مسلمین را ببرند و کشورهای آن‌ها را اشغال کنند. انقلاب اسلامی پیش رو این حرکت بود. آن‌ها باید بدانند با ترور یک نفر حرکت حزب‌الله متوقف نخواهد شد و مادامی‌که ایمان در قلوب وجود دارد این امور اثری نخواهد داشت. یاد شهیدان انقلاب اسلامی و مقاومت اسلامی را در لبنان و فلسطین و به‌خصوص این سردار شهید و بزرگ اسلام را گرامی می‌داریم. همان چیز که در لبنان گفته می‌شود، در ایران و در هر جا که اسلام و عاشورا و نبی خدا (ص) حاضر باشد، این ندا است که؛ مرگ بر آمریکا.
[bookmark: _Toc438291921]مصمم بودن ملت ایران برای ادامه حرکت خود
شما در پرونده هسته‌ای ما که این‌قدر بهانه‌گیری می‌کنید، ملت ایران مصمم بر ادامه حرکت خود است، در همین ایام ما در حوزه دارویی، هوا و فضا و نظامی پیشرفت‌های جدیدی را داشتیم. ملت ما ملت با اعتمادبه‌نفسی است. ما مغز، جوان، دانشگاه، انسان‌های فهمیده و بزرگ داریم. این سرمایه بزرگ در مسیر الهی خود پیش خواهد رفت. ملت ما در این قضیه نیز پشت مقام معظم رهبری ایستاده است و ان‌شاءالله شما آرزوهای خود را به گور خواهید برد.
و این حالت در کشورهای اسلامی زمینه‌های خوبی برای تمدن اسلامی و ظهور حضرت بقیه‌الله الاعظم خواهد بود ان‌شاءالله.
نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعزّ الاجلّ الاکرم یا الله و... یاارحم الرحمین اللهم ارزقنی توفیق الطاعة بعد المعصیة صدقة النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله.
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