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[bookmark: _Toc453487576]خطبه اول
[bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK26]اعوذبالله بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. [1: . اعراف (7): 43.] 

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [2: . آل‌عمران (3): 102.] 

[bookmark: _Toc451115420][bookmark: _Toc451544099][bookmark: _Toc453487577]توصیه به تقوا
همه شما برادران و خواهران گرامی و خودم را به پارسائی، اجتناب از گناه، تهذیب نفس، شُکر و ذِکر خداوند در همه حالات سفارش و دعوت می‌کنم؛ امیدواریم خداوند به برکت اولیاء و مقرّبانِ درگاهِ خودش، به همه ما توفیقِ بندگیِ خالصانه، پارسایی در این دنیا و احتراز از گناه، عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc453487578]برخی از ویژگی‏های حضرت فاطمه زهرا علیهاالسلام
در ایام سوگواری و عزاداری دخترِ بزرگوارِ پیامبرِ اسلام، حضرت صدیقه طاهره فاطمه زهرا علیهاالسلام قرار داریم و این مناسبت اقتضاء می‏کند پیرامون این شخصیتِ بزرگ صحبت کنیم.
خطبه‏های قبل در توضیح و تشریح خطبه فدکیه بود و به صورت اجمالی خطبه حضرت فاطمه زهرا علیهاالسلام در مسجد مدینه پس از رحلت پیامبر اسلام را خواندیم و معنا کردیم؛ این هفته به بعضی از ویژگی‏های آن حضرت و درس‏هایی که ما و خصوصاً خواهران گرامی باید در زندگی از ایشان فرا گیرند، خواهیم پرداخت.
در خطبه دیگری بیان شد که کمتر کسی نزد پیامبر محبوبیتی مانند فاطمه زهرا علیهاالسلام داشت و ایشان در بین بستگان و فرزندان پیامبر امتیازی داشتند که به جز علی بن ابی‌طالب علیهماالسلام، هیچ یک از بستگان، دختران، زنان و خویشاوندان پیامبر، این موقعیت را نزد پیامبر نداشتند؛ مقام زهرای اطهر علیهاالسلام نزد پیامبر مقامی خاص بود که کسی به آن مقام نمی‏رسید.
شما عاشقان اهل‌بیت عصمت و طهارت علیهم‌السلام و محبان فاطمه زهرا علیهاالسلام این را بدانید که اگر به روایات و منابع و کتب شیعه و اهل سنّت مراجعه کنید، واقعاً متحیّر می‏شوید که در دخت پیامبر و زن نمونه عالَم اسلام چه حقیقت، مقامات و امتیازهایی نهفته بوده که آن‌قدر پیامبر و اهل‌بیت علیهم‌السلام و شخصیت‏های بزرگ اسلام در برابر شخصیت ایشان متواضع بودند؛ دختری که در سن پایین (هجده یا بیست یا بیست‌ودو سال) در میان اصحاب بوده است، این قدر فضایل، مناقب و مدارج داشته که پیامبر آن‌طور شیفته و علاقه‏مند به او بوده و آن تعبیرات و روایات درباره او از پیامبر، ائمه معصومین علیهم‌السلام و اصحاب وارد شده است.
البته ما فقط تعدادی از روایاتی را که درباره فاطمه زهرا علیهاالسلام آمده است را می‏فهمیم؛ این تعبیری که پیامبر می‏فرمایند:
«من و علی برای فاطمه خلق شدیم و فلسفه خلقت عالَم و سرّ هستی فاطمه است.»
دریایی از معانی و حقایق در این حدیث شریف نهفته است.
حتی در روایات و کتب معتبر اهل سنّت، از پیامبر و صحابه صدر اسلام درباره فاطمه زهرا علیهاالسلام فراوان نقل شده است و البته جای سؤال از برادران اهل تسنن هست که شما که بالاترین مقامات را برای ایشان در روایات خود و در کتب معتبر خود دارید و فاطمه‏ای که رضایت او رضایت رسول‌الله بود و کانون علاقه و محبت ایشان بود؛ با او چگونه رفتار کردند؟
زیرا اصل این قضیه که دخت پیامبر با ناراحتی از دنیا رفتند را نمی‏توانند انکار کنند و بالاترین دلیل هم بر ناراحتی ایشان، این است که قبر مطهّرشان مخفی است؛ چه شد که دختر پیامبر، قبرش مخفی است؟
ممکن است گفته شود، در به پهلوی فاطمه خوردن و خطبه فدکیه در مسجد مدینه انکار شود را سنی‏های متعصب نقل نکرده‏اند، هر چند بسیاری این جریان را هم نقل کرده‏اند؛ اما احدی و هیچ اهل سنّتی نمی‏تواند انکار کند که قبر فاطمه مخفی است و فاطمه در شب غسل داده شد و در شب دفن شد؛ دفنِ مخفیانه حضرت زهرا و قبرِ پنهانِ او، بهترین نشانه برای غَضَب فاطمه نسبت به دستگاهِ خلافتی است که بعد از پیامبر روی کار آمد.
خودِ حضرت فاطمه زهرا علیهاالسلام می‏دانست که دارد چه وصیتی می‏کند و وقتی می‏فرماید:
«من را شب غسل دهید و کفن‌ودفن کنید؛ نگذارید دیگران در نماز من حاضر شوند؛ قبرِ من را مخفی بدارید.»
این وصیت و سفارش‌ها و علی‌الخصوص خفای قبر خیلی معنا دارد و درعین‌حال انکارشدنی هم نیست و اگر آیندگان انصاف به خرج دهند می‏توانند بفهمند که دخت پیامبر از وضعی که بعد از پیامبر پیش آمد، ناراحت بود و این مسئله را هیچ‌کس نمی‏تواند انکار کند.
فاطمه زهرا علیهاالسلام شبانه دفن شدند و وقتی صبح شد و خلیفه فهمید که فاطمه دفن شده و قبرش هم مخفی است دستور داد نبش قبر کنند و قبرِ فاطمه را مشخص کنند ولی علی بن ابی‌طالب علیهماالسلام که بنای بر صبر، سکوت، تحمّل و بردباری داشتند، در این قضیه شمشیر کشید و با کمالِ قاطعیت فرمود:
«هرگز نخواهم گذاشت نبش قبر کنید و قبر فاطمه را معلوم کنید.»
این سؤالات واقعاً مطرح است که
اولاً چرا فاطمه این‌طور وصیت کرد؟ زیرا همه‌چیز را می‏شود جعل و زیرورو کرد اما اینکه قبرِ فاطمه به خاطر غَضَب بر غاصِبان حقّ علی، مخفی است را نمی‏توان جعل کرد.
و ثانیاً چرا علی که در خصوصِ غصبِ خلافت برای حفظِ وحدت، سکوت کرد، در خصوص مخفی ماندنِ قبرِ فاطمه سکوت نکرد؟
زیرا اینجا جای سکوت نبود و برای اینکه حجّت بر بشریت تمام شود و در آینده هم هر آدم منصفی، تجزیه و تحلیل کند، می‏فهمد که فاطمه از اوضاع و شرایط ناراحت بود.
فاطمه وصیت و برنامه‏ریزی کرد و علی هم سفت و محکم اجرا کرد و تا امروز هم احدی پیدا نشده است که بگوید من می‏دانم قبرِ فاطمه کجاست؛ این خیلی معنا دارد.
حضرت فاطمه با آن مقاماتي که داشت چرا قبرش مخفي شد؟ معناي مخفي بودن قبر فاطمه زهرا، براي شيعه و هر آدم منصفي خيلي مهم است. حتي علماي منصف سني درباره فاطمه زهرا ده‌ها کتاب نوشتند و گوشه‌ای از اين حقايق، گوشه‌ای از عظمت زهراي اطهر، گوشه از غضب فاطمه نسبت به دستگاه غاصبانه خلافت را نشان دادند.
وقتي به روايات مراجعه می‌کنیم مقامات صديقه طاهره، آن‌قدر زياد و عجيب برشمرده شده که جاي حيرت است. در يک حديث شريف رسول گرامي اسلام حضرت محمد بن عبدالله خطاب به سلمان کرده می‌فرماید: «يَا سَلْمَانُ حُبُّ فَاطِمَةَ يَنْفَعُ فِي مِائَةٍ مِنَ الْمَوَاطِن‏» ای سلمان محبت فاطمه در صد موقف از مواقف بعد از مرگ به سود شماست؛ «أَيْسَرُ تِلْكَ الْمَوَاطِنِ الْمَوْتُ وَ الْقَبْرُ وَ الْمِيزَانُ وَ الْحَشْرُ وَ الصِّرَاطُ وَ الْمُحَاسَبَة»[footnoteRef:3] محبت فاطمه در صدها مورد به نفع شماست و بسود شما خواهد بود راحت‌ترين جاهايي که محبت فاطمه دست شما را می‌گیرد راحت‌ترين آن مواقف هنگام مرگ و احتضار هست آنجاست که محبت فاطمه دست شما را می‌گیرد در قبر، هنگام برپايي ميزان اعمال، در روز قيامت، هنگام عبور از صراط در روز قيامت و هنگام محاسبه اعمال شما و من؛ در احاديث زيادی وضع ورود فاطمه زهرا در صحراي محشر و در روز قيامت به این صورت آمده که رسول گرامي اسلام حضرت محمد بن عبدالله می‌فرماید: «وَ الَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ إِنَّهَا الْجَارِيَةُ الَّتِي تَجُوزُ فِي عَرْصَةِ الْقِيَامَةِ عَلَى نَاقَةٍ رَأْسُهَا مِنْ خَشْيَةِ اللَّهِ وَ عَيْنَاهَا مِنْ نُورِ اللَّهِ وَ حُطَامُهَا ... َ جَبْرَئِيلُ عَنْ يَمِينِهَا وَ مِيكَائِيلُ عَنْ شِمَالِهَا وَ عَلِيٌّ أَمَامَهَا وَ الْحَسَنُ وَ الْحُسَيْنُ وَرَاءَهَا وَ اللَّهُ يَكْلَؤُهَا وَ يَحْفَظُهَا فَيَجُوزُونَ فِي عَرْصَةِ الْقِيَامَة فَإِذاً النِّدَاءُ مِنْ قِبَلِ اللَّهِ جَلَّ جَلَالُهُ مَعَاشِرَ الْخَلَائِقِ غُضُّوا أَبْصَارَكُمْ وَ نَكِّسُوا رُءُوسَكُمْ هَذِهِ فَاطِمَةُ بِنْتُ مُحَمَّدٍ نَبِيِّكُمْ زَوْجَةُ عَلِيٍّ إِمَامِكُمْ أُمِّ الْحَسَنِ وَ الْحُسَيْن...‏»[footnoteRef:4] [3:  - إرشاد القلوب إلى الصواب (للديلمي)، ج‏2، ص: 294.]  [4:  - بحار الأنوار (ط - بيروت)، ج‏27، ص: 139.] 

قسم می‌خورم به خدايي که جان من به دست اوست فاطمه آن زني است که در روز قيامت از ميان مردمان عبور می‌کند درحالی‌که بر شتري سوار است که سر آن شتر از ترس خدا تجلي کرده چشمان او نور خداست و درحالی‌که جبرئيل در کنار اوست ميکائيل در طرف ديگر اوست علي پیشاپیش او حرکت می‌کند و حسن و حسين پشت سر او حرکت می‌کنند و خدا حافظ و نگهبان اين فاطمه است در روز قيامت و تا آنجا که می‌فرمايد: ملائکه می‌گویند مردمان همه چشم‌ها را به پايين ببريد که دختر پيامبر اسلام و سيده نساء عالمين وارد قيامت می‌شود دختر پيامبر شما و همسر امام شما و مادر حسن و حسين و بعد فاطمه از صراط عبور می‌کند و بعد مقام شفاعتي به او داده مي شه که فاطمه زهرا بعد از اين جريان علاقه‌مندان و شيعيان خودش را از ميان جميعت یکی‌یکی جدا می‌کند مثل اينکه مرغ دانه‌های گندم را برمی‌دارد.
اين گوشه‌ای از آن مقامات و مناصب و درجات بسيار عالي فاطمه در روز قيامت است حالا همين فاطمه زهرا در دنياي ما و شما و براي خواهران ما و زن‌های عالم نمونه اعلاي درس زندگي است.
[bookmark: _Toc453487579]سيره عملي حضرت فاطمه زهرا (سلام‌الله عليها)
چند نکته را در سيره عملي حضرت فاطمه زهرا (سلام‌الله عليها) انتخاب کردم که خواهران گرامي توجه خاصي داشته باشند. فاطمه زهرا جايي که لازم بود در صحنه‌های اجتماعي حضور پيدا می‌کرد. در تاريخ نقل شده فاطمه زهرا در بعضي از جنگ‌های پيامبر حضور داشت و مجروحين را مداوا می‌کرد بعد از پيغمبر اکرم هم در دفاع از علي بن ابيطالب جان خودش را فدا کرد.
نقش اجتماعي فاطمه زهرا و حرکت سياسي فاطمه زهرا و دفاع حضرت فاطمه زهرا از پدر بزرگوارش و از همسر گرامی‌اش يک درس بزرگ ولايت و امامت است. حضرت فاطمه زهرا (سلام‌الله عليها) مدافع سخت و جدي ولايت الهي و رهبري در زمان خودش بود که بايد ما و شما هم اين درس بزرگ را از فاطمه فرابگیریم.
درس ديگر حضرت فاطمه زهرا (سلام‌الله عليها) زندگي در درون خانواده و تربيت فرزندان و در معاشرت با همسر خودش بود. در يک حديث شريف این‌جور نقل می‌کنند که امیرالمؤمنین روزي به فاطمه خطاب کرد آيا چيزي در خانه هست که آن را بخوريم؟ فاطمه زهرا به پدر بزرگوارشان قسم خوردند که در خانه چيزي براي خوردن نداريم علي مي‌گوید که فاطمه چرا به من چيزي نگفتيد که غذايي آماده بکنم؟ می‌فرماید: اي ابا الحسن از خدا حيا کردم که از تو درخواستی بکنم که بر آن توانا نيستي.
اين درس بزرگ فاطمه است فاطمه براي سلامت خانواده‌اش براي تربيت درست فرزندان خودش می‌فرماید من از خدا شرم می‌کنم که تکليفي به شوهرم بکنم که شوهرم تواناي بر آن نيست.
اين نکته بسيار مهمي است که توجه به فرزندان فقط اين است که غذا و امکانات مادي برایشان فراهم کنيم توجه به بچه‌ها اين است که از نظر اخلاق انساني بچه‌ها اشباع بشوند؛ سلامت خانواده به اين نيست که مرفه باشد بلکه سلامت خانواده به اين است که مهر و محبت و عواطف انساني در خانه متجلي باشد.
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيمِ‏
وَ الْعَصْرِ (1)
إِنَّ الْإِنْسانَ لَفي‏ خُسْرٍ (2)
إِلاَّ الَّذينَ آمَنُوا وَ عَمِلُوا الصَّالِحاتِ وَ تَواصَوْا بِالْحَقِّ وَ تَواصَوْا بِالصَّبْرِ (3)
[bookmark: _Toc453487580]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین.
[bookmark: _Toc453487581]توصیه به تقوا
اعوذ بالله سميع العليم من الشيطان الرجيم
بسم الله الرحمن الرحيم.
«یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
بار دیگر همه شما برادران و خواهران گرامي و خودم را در اين روز گرامي به تقوا و پارسايي دوري از هواها و هوس‌ها و عمل به دستورات الهي و اطاعت از فرمان‌های الهي سفارش و دعوت می‌کنم.
خداوندا! ما را از خطرها و آفت‌های نفساني محافظت بفرما و ما را از بندگان مطيع و خالص خودت قرار بده.
در اين خطبه نکاتي مطرح هست که به دليل تعددش فهرست‌وار به اين نکات اشاره‌اي می‌کنم:
[bookmark: _Toc453487582]سالروز شهادت حاج‌آقا مصطفي
روز اول آبان سالروز شهادت فرزند بزرگ و گرامي حضرت امام خميني مرحوم حاج‌آقا مصطفي است که به حضور شما تسليت عرض می‌کنم شهادت اين عالم بزرگوار و فقيه و مجتهد و فیلسوف بزرگ عالم اسلام براي کشور ما و براي شروع انقلاب ما مبدأیی بود همان‌طور که امام فرمودند که هم حيات او براي خدا بود و منشأ اثر بود و هم شهادت او.
مرحوم حاج‌آقا مصطفي دارای شخصيتي علمی و از مجتهدين و فقهاي عصر خود بود است که این موضوع تحت‌الشعاع شخصيت پدرشان قرار گرفت وگرنه خود حاج‌آقا مصطفي از علماي طراز اول حوزه تشيع بودند شخصيتی بسيار عالي‌‎قدر و صاحب‌نظر و متخصص در چند رشته علمي فقه، اصول و تفسير و دارای چند جلد کتاب در فلسفه، عرفان، ادبیات و رشته‌های مختلف علوم اسلامي هستند.
در نهضت پانزده خرداد و در شروع نهضت امام ايشان نقش بزرگي را چه زمانی که در قم بودند و چه در ترکيه در تبعيدگاه پدرشان و چه در زماني که در نجف بودند ایفا کردند. شهادت ایشان اثر بسيار بزرگي براي اسلام بجا گذاشت.
خبر شهادت مرحوم حاج‌آقا مصطفي و مراسم بزرگداشت ايشان در قم و تهران و بعد هم در شهرهاي مختلف کشور، به حرکت انقلابی امام خمینی سرعت بیشتری داد؛ و بالاخره به پيروزي انقلاب منجر شد.
رحمت و رضوان و درود بيکران خدا بر ارواح همه شهداي اسلام و مرحوم حاج‌آقا مصطفي و همه شهيدان انقلاب و جنگ تحميلي.
خدایا! اين عالم بزرگ را در جوار اولياء خودش قرار بده و به ما توفیق شناختن آنها و بهره‌گیری از درس‌هایی که بايد از آنها بگيريم عنايت بفرما.
[bookmark: _Toc453487583]هفته بسيج دانش‌آموزی
از اول تا هفتم آبان، هفته بسيج دانش‌آموزی است که مصادف با شهادت شهيد فهميده است هفته بسيج دانش‌آموزی را به دانش آموزان عزيز و نوجوان عزيز و مخصوصاً دانش آموزان گرامي که در اين نماز جمعه شرکت کردند تبريک می‌گوییم؛
توجه دانش آموزان عزيز و متصديان تعليم و تربيت را به اين نکته جلب می‌کنم که نهال بسيج و شجره طيبه بسيج که با ابتکار امام در اين کشور رشد کرد بايد در مدارس و در دانشگاه‌ها محفوظ و باقي بماند.
بسيج مظهر اقتدار نظام اسلامي بود بسيج دانش‌آموزی و نوجوان بسيج ما در طول هشت سال جنگ بالاترين اعجازها را در مقابله دشمن‌ها آفريدند. اين درخت تنومند و تناور اسلام در مدرسه و محيط‌های علمي و دانشگاهي و حوزوي بايد زنده بماند و دانش آموزان عزيز ما باید اقتدا بکنند به دانش آموزان بسيجي که در جنگ شرکت داشتند و آن افتخارهاي بزرگ را براي اعتلاي اسلام در اين کشور و استقلال اين کشور آفريدند.
[bookmark: _Toc453487584]هفته تربیت‌بدنی
در هفته تربیت‌بدنی قرار داريم که از همين جا از کساني که در صحنه‌های ورزشي و تربیت‌بدنی تلاش می‌کنند تقدير و تشکر می‌کنم. ورزش و تربیت‌بدنی براي سلامتي روح و روان جامعه لازم و در دوره‌ای که بيشتر کارها به طرف صنعتي‌شدن مي‌رود، مسئله تقويت و توسعه ورزش مخصوصاً وزش‌های سالم بسيار چيز خوبي است که هم موجب سلامت جسم و روان جامعه می‌شود و هم اوقاف فراغت نوجوانان و جوانان را پر می‌کند از اين حيث ورزش يک امر پسنديده و خوبي است و لازم است که همه دست‌اندرکاران و عزيزاني که در کارهاي ورزشي هستند، ورزش را با اسلام و با معنويت درآمیزند. فضاي میدان‌های ورزشي و مراکز ورزشي ما بايد با معنويت و خودسازي همراه بشود تربيت بدن با تربيت روح بايد آميخته بشود.
از همه کساني که در بخش‌های مختلف ورزشي تلاش می‌کنند تشکر می‌کنم و از آنها می‌خواهم که ورزش را با نام خدا و با پیام‌های معنوي منور و مزين بکنند؛
[bookmark: _Toc453487585]طرح سرشماري
نکته بعدي هم از اول آبان ماه تا بيست و پنجم آبان ماه برنامه سرشماري و آمارگيري در کشور است. در دنیای امروز اگر دولت‌ها بخواهند برنامه‌ریزی درازمدت بکنند نياز به آمار و اطلاعات درست از مناطق مختلف کشور دارند. دنياي امروز دنياي برنامه‌ریزی است. يکي از ارکان برنامه‌ريزي اطلاع دقیق از آمار و ارقام است.
در کشاورزي، بهداشت، اقتصاد، مسائل فرهنگي، علمي و دانشگاهي در همه مسائل آمار و اعداد درست خيلي نقش دارند در کارها و برنامه‌های بزرگ و کلان کشور دولت نيازمند آمار هست. در کشور ما طبق قانون هر ده سال یک‌بار آمارگيري وسيع انجام می‌گیرد. امسال پنجمين برنامه سرشماري کشور شروع و آمارگيري می‌شود امیدوارم که همه خواهران و برادران به سؤالات درست جواب بدهند تا با آمار و ارقام دقيق برنامه‌های خوبي طراحي بشود.
[bookmark: _Toc453487586]مانور گردان عاشورا
[bookmark: _GoBack]از مهم‌ترین نکاتي که می‌خواهم روي آن تکيه بکنم، مسئله مانور گردان عاشورا است مقدم همه برداران و خواهرانی که از گردان‌های عاشورا و الزهراء در نمازجمعه هستند گرامي می‌داریم و طبق برنامه در روزهاي آينده مانوری شروع شده و تا سوم مهر ادامه خواهد داشت مانور گردان‌های عاشورا و الزهراء در منطقه داريم در سال گذشته استان يزد يک استان موفق و خوبي در زمینه مانور ارزيابي شد. از زحمات تمام عزيزاني که زحمت کشيدند تقدير و تشکر می‌کنم و اميدواريم انشاءالله برادران سپاه و بسيج و گردان عاشورا و الزهراء يک مانور بسياري خوبي را در سطح شهر اجرا بکنند اين مانور بسيار مهم است امروز شما ملاحظه کنيد که در کنار کشور ما دولت متجاوز آمريکا يک برده متحجر و وابسته را به نام طالبان تقويت می‌کند؛ اسلام آمريکايي، اسلام متحجرهاي احمق و نفهم، اسلام آدم‌های خشکي که اسلام را در امور حرامي نشان می‌دهند عده‎‌اي از افراد ناآگاه و بي‌اطلاع از اسلام واقعی به نام طالبان را تحريک کردند تا افغانستان را در چنگ بگيرند و يک حکومت وهابي وابسته به آمريکا در کنار ما پديد بياورند؛ ما اهل نماز جمعه، گردان‌های عاشورا و الزهراء، بسیجی‌های حزب‌اللهی نياز به هوشياري و آگاهي داريم ما نياز به جوان‌های رشيد، آگاه، هوشيار و صاحب تحليل سياسي داريم؛ برای اين کشور مقتدر الهي و متشکلي که نتوانستند به شکست بکشانند نقشه‌هاي جديدي دارند؛
اين مانور را با کمال قدرت اجرا بکنيد دست شما برادران سپاهي و بسيجي گردان‌های عاشورا و الزهراء درد نکند مردم به شما خسته نباشيد می‌گویند.
انشاءالله خدا اين کشور را حفظ خواهد کرد؛ انشاءالله اين پيام الهي و اين نور آسمانی که در کشور متجلي شده در دنيا شیوع بيشتري پيدا خواهد کرد.
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيمِ‏
قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ (1)
اللَّهُ الصَّمَدُ (2)
لَمْ يَلِدْ وَ لَمْ يُولَدْ (3)
وَ لَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُواً أَحَدٌ (4)
والسلام عليکم و رحمة الله برکاته
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