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[bookmark: _Toc428584238] خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2:  سوره آل‌عمران، آیه 102.] 

عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.


[bookmark: _Toc428584239]شناختی از زندگی امام محمدباقر (ع)
نام مبارک ایشان محمد است و چند لقب مانند هادی و باقر و لقب مشهورشان باقرالعلوم است. باقرالعلوم به معنی شکافنده علوم است. دوران امامت ایشان همراه با شکل‌گیری و آغاز یک دوره تبلیغی برای فرهنگ دین بود. علوم و معارف دین رشد و توسعه بسیار زیادی داشت. امامان ما در دوره امامتشان رنج‌های بسیاری را متحمل شدند و این رنج‌ها به دلیل حفظ اسلام و یا ترویج معارف دین بوده است. ائمه یا در زندان بودند و یا در تبعید به هر حال تحت هر شرایطی که بودند دست از اسلام و تبلیغ دین برنداشتند. خلفای بنی‌عباس، بنی مروان و بنی‌امیه دشمنی بسیار زیادی را خاندان اهل‌بیت داشتند و تحت هیچ شرایطی حاضر به مدارا کردن با آن‌ها نبودند. دوره امامت امام باقر (ع) و امام صادق (ع) دوره‌ای بود که رشد چشمگیری در دوره امامت و ترویج علوم پدید آمد. این دو امام شاگردان زیادی را تربیت کردند و آن‌ها را جزء بهترین عالمان دین قراردادند. سن امام باقر (ع) بین پنجاه سال و شصت سال بوده است. ایشان اولین امامی است که از دو طرف به امام منتهی می‌شود از طرف مادر به امام حسن (ع) و از طرف پدر به امام حسین (ع) می‌رسند. ائمه معصوم ما دارای یک سری فضائل و کراماتی بودند و امام باقر (ع) نیز از این کرامات و معجزات بی‌بهره نبودند.
[bookmark: _Toc428584240]معجزات و کرامات امام باقر (ع)
در کتب و روایات تاریخی بسیاری از معجزات و کرامات این حضرت و سایر ائمه مطالبی را ذکر کرده‌اند. ابو بصیر که یکی از شاگردان ایشان بود و از علوم این حضرت بهره می‌برد در روایت تاریخی می‌گوید: من یال‌ها نابینا بودم و از دیدن محروم بودم، روزی به حضرت گفتم شما اهل‌بیت دارای کرامات و معجزاتی هستید و من هم از دیدن شما و خاندانتان محروم هستم می‌خواهم که شما و سایر اهل‌بیت را ببینم، پس مرا بینا کنید، حضرت او را با معجزه الهی بینا کردند و او را از نعمت دیدن شاد کردند. امام به ابو بصیر فرمودند می‌خواهی بهشت بر تو تضمین شود آیا دوباره به نابینایی برمی‌گردی ابا بصیر گفت مرا نابینا کن تا بهشت بر بهشت بر من واجب شود.
[bookmark: _Toc428584241]امامان ناظر بر اعمال
مرحوم حائری در این مورد می‌فرمایند: فکر نکنید که تمام رنج‌ها و مصیبت‌ها برای شما بیهوده باشد بلکه تمام آن‌ها دارای مصلحت و حکمتی است. ابو بصیر خطاب به شیعیان فرمودند: آیا چشمانی بر شما نظاره‌گر نیست و گوش شنوایی برای شنیدن نیست گمان نکنید که امام زمان (عج) بر شما احاطه ندارد این‌گونه نیست. در روایات آمده است که امام زمان ما در هر هفته بر اعمال ما ناظر است و با این اعمال یا خشنود می‌شوند و یا ناراضی می‌شوند. امام زمان (عج) می‌فرمایند: گمان نکنید که اعمال شما بر ما عرضه نمی‌شود ما بر تمام اعمالتان مشرف هستیم و هیچ کارتان بر ما پوشیده نیست. پس این را بدانیم که اعمال ما باعث خشنودی ائمه و یا ناراحت آن‌ها نیز می‌شود. این را بدانیم که اعمال ما در آن دنیا بی‌نصیب نیست و ما باید تا وقتی‌که در این دنیا هستیم مواظب اعمالمان باشیم.
[bookmark: _Toc428584242]تربیت شاگردان
همان‌طور که در بالا اشاره کردیم امام باقر(ع) دارای شاگردان بسیاری بودند و آن‌ها را در تمام علوم اعم از فقه، حدیث، فلسفه و کلام و بسیاری از علوم دیگر تربیت می‌کردند. امروزه آنچه در علوم شیعه وجود دارد به دلیل علم امام باقر (ع) و امام صادق (ع) است و شیعه این رشد و پیشرفت را مدیون این دو امام است. تعداد شاگردان این حضرت گاهی به چهار هزار نفر نیز می‌رسد و برای اهل تسنن که اعتقادی به ایشان نداشتند بسیار حیرت‌آور بود. محمد بن مسلم که از شاگردان ایشان بودند در روایتی نقل کردند که من از ایشان سی هزار حدیث شنیده‌ام. امام باقر (ع) برای فراگیری علم تمام شب را بیدار می‌ماندند و از تمام وجود برای یادگیری علم استفاده می‌کردند. این را بدانیم که تمام خاندان اهل‌بیت برای یاددادن علم به مسلمانان کوتاهی نمی‌کردند هرچند که آنان در این راه بسیار ضربه‌ها خوردند و رنج را تحمل کردند.
«بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، اِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ، فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ، إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ»[footnoteRef:3] [3: . سوره کوثر] 

[bookmark: _Toc428584243]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:4] [4: . سوره حشر، آیه 18] 

عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.

[bookmark: _Toc428584244]روز جهانی ارتباطات
بیست و هفتم اردیبهشت روز جهانی ارتباطات است و این روز را گرامی می‌داریم. دنیای امروز دنیای ارتباطات و تحول علم است.
برای انجام دادن هر کاری نیاز به ارتباط و فناوری داریم و این را بدانیم که بشر از زمان‌های قدیم به فکر برقراری ارتباط با محیط اطراف بوده است. رادیو، ماهواره، تلفن و بسیاری از اختراعات بشر امروزی هدفی به غیر از ارتباط نداشته است. در دوره قبل از انقلاب ما برای اینکه از سخنان امام آگاه شویم از نوار کاست استفاده می‌کردیم. در زندگی امروزی تلفن از اختراعات مهم بشر است و ما از این اختراع بیش‌ترین استفاده را می‌بریم با این اختراع تحول عظیمی در دنیای ارتباطات شده است. خوشبختانه بعد از پیروزی انقلاب کشور ما با آنکه زیر فشارها و تحریم‌ها بوده است اما یکی از کشورهای پیش رو در امر ارتباط و مخابرات است.
در حال حاضر متخصصین در مخابرات توانسته‌اند در این راه تلاش‌های بسیاری را انجام دهند و اوضاع ارتباطی کشور را در منطقه و حتی جهان ارتقاء دهند. در دوره قبل از انقلاب کشور ما همیشه برای برقراری ارتباط و یا اگر در خطوط ارتباطی دچار مشکل می‌شد به کشورهای غربی وابسته بود اما از آثار انقلاب خودکفایی در تمام زمینه‌ها به خصوص در علم مخابرات و ارتباط است، یکی از دلایل پیشرفت کشورمان در این عرصه تلاش و خودباوری جوانان و اهل علم کشور بوده است. همه ملت و مردم کشور به خصوص مسئولان بدانند که پیشرفت و ترقی کشور فقط باهمت و توکل به خدا انجام‌پذیر است. اگر دولت در مخابرات تعرفه و هزینه مصرف تلفن را کاهش دهد مشترکین زیادی خواهان استفاده از مخابرات هستند. در کشور دکل‌های مخابراتی بسیار زیادی که بادانش جوانان ما ساخته‌شده است در حال استفاده است و کابل‌کشی‌های زیادی نیز در سطح استان‌ها برای برقراری ارتباط بهتر وجود دارد. امیدواریم که کشور ما روزبه‌روز گام‌های بلندی دار عرصه ارتباطات و فناوری داشته باشد.
[bookmark: _Toc428584245]اهمیت مطالعه
دنیای امروز برای برقراری ارتباط با دیگران متکی به فناوری و فناوری نیست بلکه به فکر راه‌های دیگری هم هست. کتاب و مطالعه تأثیر بسیار زیادی در بالا بردن فرهنگ دارد. متأسفانه با توجه با آماری که داریم نشان می‌دهد که سرانه مطالعه در کشور ما بسیار پایین است. ما باید از همان دوران ابتدایی دانش آموزان مان را نه‌تنها به مطالعه کتب درسی تشویق کنیم باید آن‌ها را به خواندن سایر کتاب‌ها که باعث بالا بردن سطح فکری آن‌ها می‌شود تشویق کنیم. والدین و مربیان در امر آموزش وظیفه سنگینی دراین‌باره دارند و باید تلاش خود را به خوبی برای ارتقاء سطح مطالعه دانش آموزان داشته باشند.
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الراحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.



5
image1.jpeg
D5 5 32 s




