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اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:1] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1:  سوره آل‌عمران، آیه 102.] 

همه شما خواهران و برادران گرامی و خودم را به تقوا و پارسایی و اجتناب از هواهای نفس و عمل به دستورات الهی و انجام وظایف الهی و صبر بر سختی‌ها و شکر در نعمت‌های بی‌کران الهی سفارش و دعوت می‌کنم خداوند تو را به بزرگان مقرب درگاهت سوگند می‌دهیم به ما توفیق پیروزی از آن انوار طیبه عصمت و طهارت عنایت بفرما.
[bookmark: _Toc428506670]شعبان ماه رحمت
در این خطبه ابتدا اعیاد شعبانیه را به همه شما عزیزان و نمازگزاران تبریک می‌گوییم و امیدواریم که در سایه این اعیاد بزرگ به سعادت و کمال برسیم. سعی کنیم در این مه از فیوضات و برکات آن بهره‌مند شویم و تا زمانی که زنده هستیم بتوانیم از آثار و برکات این ماه بزرگ استفاده کنیم. در این ماه میلادهای امامان معصوم ازجمله میلاد باسعادت امام حسین (ع)، امام سجاد (ع) و حضرت عباس (ع) و در آخر میلاد پرشکوه حضرت مهدی (عج) مصادف شده است و بر همگان این ایام شادی را تبریک عرض می‌کنم.
لازم است که از همه پاسداران و ایثارگران و جانبازان عزیز که در راه دفاع از آرمان‌های بلند انقلاب جان‌فشانی کردند قدردانی کنیم و خداوند آن‌ها را مورد رحمت و عنایت خود قرار دهد.
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27 آذر همزمان با سالروز شهادت آیت‌الله دکتر مفتح است. به مناسبت شهادت این مرجع عالی‌قدر این روز را به نام وحدت حوزه و دانشگاه نام‌گذاری کرده‌اند. وحدت و همبستگی ملت ما در سایهٔ دو قشر مهم دانشجویان و روحانیون است. در سال‌های قبل از انقلاب به دلیل ناهنجاری‌های آموزشی و دینی این در قشر از هم فاصله زیادی داشته‌اند. در آن دوران به علت رواج تفکرات دین از سیاست جداست هیچ‌گاه شاهد پیوند دانشگاه و حوزه نبودیم و متأسفانه این جدایی به ملت و دولت ما خسارت‌های جبراً ن ناپذیری وارد کرده است. غرب‌زدگی، تفکرات غیردینی، دور بودن از معنویات باعث این خسارت‌ها شده است. نباید اجازه داد این تفکرات بر نسل تحصیل‌کرده ما به خصوص دانشجویان و روحانیون غالب شود. روحانیون نباید تصور کنند که رفتار و تفکراتشان منحصر به خودشان است و بگویند ما به دانشگاه و تفکراتش احتیاج نداریم و در نقطه مقابل روحانیون، دانشجویان هستند و آن‌ها هم اگر این‌گونه افکاری داشته باشند در این صورت اسلام یک اسلام متحجرانه است و این همان اسلامی است که دشمن در آرزوی آن است.
روحانیون باید آگاه به مسائل دانشگاه باشند و آنچه در دانشگاه‌ها می‌گذرد مطلع باشند. آن‌ها نباید خود را محصور در فراگیری علوم دینی کنند بلکه در راستای این علوم با علوم و فنون در دانشگاه‌ها هم آشنا شوند. در سطح دانشگاه و تحصیلات دانشگاهی هم این‌گونه است. دانشجویان ما هم نباید خود را دور از حوزه و علوم دینی بدانند. آن‌ها باید بدانند که راه رشد و ترقی در سایهٔ یادگیری علوم دین و اسلام است، پس ارتباط و پیوند این دو قشر گامی بزرگ برای رسیدن به آرمان‌های دین مقدس اسلام است. در طول سالیان دراز بسیاری از افراد روشن‌دل و آگاه به مسائل دین و علم تلاش‌های زیادی برای ارتباط متقابل حوزه و دانشگاه کردند. شهید مفتح یکی از این انسان‌های بزرگ تاریخ انقلاب است که گامی بزرگ در این پیوند برداشته است. دانشجویان باید در دانستن علوم دین و دستورات تلاش کنند زیرا دوری و ندانستن باعث فساد و تعفن می‌شود. عالمان دین و روحانیون در حوزه باید به فکر برنامه‌های مناسب در دانشگاه‌ها باشند. کشور ماقبل از انقلاب فراز و نشیب‌های زیادی در تمام عرصه‌ها به خصوص دین و علم داشته است. یکی از برکات و آثار انقلاب پیوند حوزه و دانشگاه بوده است.
[bookmark: _Toc428506672]توطئه دشمن برای عقب‌ماندگی اسلام
یکی از اهداف آمریکا و مستکبران غربی این است که کشورهای اسلامی در علم و دانش پیشرفت نکنند. درواقع آن‌ها سعی دارند که نیرویی تربیت کنند تا وارد کشورهای اسلامی شوند و فرهنگ غربی را رواج دهند. اگر به دقت به این اهداف دشمنان دقت کنیم متوجه می‌شویم که ملت‌های اسلامی ضربه‌های بسیاری را از این ناحیه خورده‌اند. غرب‌زدگی و روشنفکری به تعبیر امام قبلهٔ
آمال و آرزوهای آمریکا و کاخ سفید است و این خطر بسیار بزرگ برای تمام ملت‌های اسلام است. متأسفانه در نهضت مشروطه و نهضت نفت که با حوادث بزرگی توأم بود یک عده افراد غرب‌زده توانستند افکار غربی و به اصطلاح دین غربی را رواج دهند و این آماج بزرگی برای کشور ما بود. در دوره پهلوی غربی‌ها به راحتی توانستند افسار علم و دانشگاه را به دست‌گیرند و هر آنچه دوست داشتند را در افکار نسل جوان آن دوره نفوذ دهند. با شکل‌گیری و به وجود آمدن نهضت خمینی این افکار تا حدودی به صراط مستقیم هدایت شد، اما با پیروزی انقلاب افکار دانشجویان و کسانی که درزمانی تحت تأثیر غرب و دنیای آن بودند به اسلام و دین هدایت شد. از خطرات مهم دیگر که کشور ما را بسیار تهدید می‌کرد رواج یافتن تفکرات وهابیت بود. خطر وهابیت و افکار آن‌ها سم بزرگی برای کشور ما است. پس به یاد داشته باشیم، این ملت و تمام رنج‌هایی که در دوران انقلاب متحمل شده است هدفی جزء زنده نگه‌داشتن اسلام نداشته است، بنابراین بر ما واجب است که با تمام وجود از این اهداف دفاع کنیم.
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