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[bookmark: _Toc425751276]خطبه اول
[bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK26]اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الحمدلله الذی هدانا لهذا و ما کنّا لنهتدی لولا عن هدانا الله و الصلاة و السلام علی سیّدنا و نبیّنا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا أبی القاسم المصطفی محمد(ص) و علی آله الأطیبین الأطهرین سیّما بقیة الله فی الأرضین اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ[footnoteRef:1] عِبَادَ اللَّهِ أُوصِیکمْ و نَفسِی بِتَقْوَی اللَّه و ملازمة أمره و مجانبة نهیه [1: . سوره مبارکه آل‌عمران، آیه 102.] 

همه شما برادران و خواهران نمازگزار را در این روز عزیز و شریف به تقوا و پارسایی، ذکر و یاد خداوند و شکر و سپاس بر نعمت‌های بی‌کران او، تهذیب نفس و اصلاح اخلاق و دوری از گناهان و معصیت‌ها و آلودگی‌های روحی و اخلاقی سفارش و دعوت می‌کنم. امیدواریم خداوند با عنایات بی‌کران خودش همه ما را بر بندگی خالصانه خود موفق و مؤید بدارد.
[bookmark: _Toc425751277]حسادت
یکی از مسائل بسیار مهم علم اخلاق مسئله حسادت است و حسادت به‌عنوان یک خصوصیت و ویژگی بسیار کشنده و مذمت آمیز در روایات تلقی شده است. حسادت و رشک بردن بر دیگران خصوصیتی در روح انسان است که هم زندگی مادی و آرامش روحی و روانی انسان را در این دنیا به هم می‌زند و هم ازنظر اخروی و در پیشگاه خداوند حسادت می‌تواند شأن انسان را پائین بیاورد، ثواب‌ها و ایمان انسان را از بین ببرد. بنابراین حسادت به عنوان یک صفت بداخلاقی هم مضرات بسیار مهم در زندگی دنیایی برای انسان و جامعه به دنبال دارد و هم برای آخرت انسان صفت کشنده‌ای است.
[bookmark: _Toc425751278]حسادت، صفتی مذموم در آیات و روایات
بر این اساس با هر نگاه و زاویه‌ای مسئله حسودی به دوست، خواهر و برادر دینی در محیط کار، آموزش یا هر جای دیگری پیامدهای منفی برای جسم و روان انسان به دنبال دارد و ازنظر مادی و بالاتر از این حسادت روح، ایمان، معنویت، فضیلت و تعالی اخلاق انسان را در معرض آسیب قرار می‌دهد. به همین دلیل در مذمت حسادت هم آیاتی نازل‌شده است و هم در روایات شیعه و اهل سنت تأکید زیادی بر آن شده است.
[bookmark: _Toc425751279]حسادت خوره ایمان!
آرامش مادی، دنیایی، خانوادگی و سلامت ایمان، اخلاق و معنویت در گرو دوری از حسادت است. انسان حسود به خاطر ظرفیت کمی که دارد، تحمل دیدن خوبی دیگران و نزدیکان را ندارد و آرزوی از بین رفتن نعمت دیگران را دارد. حسادت همانند خوره‌ای ایمان انسان را می‌خورد و از بین می‌برد و انسان سالم کسی است که از داشتن نعمتی در دیگران ناراحت نیست.
[bookmark: _Toc425751280]حسادت، آتشی در خرمن ایمان انسان!
رقابت و تلاش برای پیشرفت با رعایت حد و حدود آن صفت خوبی است اما اگر رقابت به‌جایی رسید که قصد از بین رفتن نعمت دیگری را داشته باشد از آن بر حذر باشید زیرا شیطان در کمین است و سعی دارد جان و روح را کدر کند و ایمان انسان را در خود ببلعد. حسادت همانند آتشی در خرمن ایمان انسان است، می‌تواند بوزد و آن را به‌طورکلی نابود کند.
مرکز بین رقابت سالم و رقابت حسودانه مرز مشکلی است و تمام ما در زندگی فردی، خانوادگی و اجتماعی دائماً درگیر حسادت و رقابت هستیم و هیچ‌کدام ادعای خلاصی از آن را نداریم و با یک بررسی و کاوش درونی می‌بینیم مبتلابه این صفت هستیم.
[bookmark: _Toc425751281]حقارت نفس ثمره حسادت!
آزادی از حسادت کار آسانی نیست به همین جهت خداوند تا زمانی که حسادت در دل انسان باشد، انسان را می‌بخشد اما زمانی که در زبان جاری شود، در چهره انسان ظاهر شود و در عمل و رفتار انسان بروز پیدا کند. حقارت نفس انسان این است که آرزوی نداشتن نعمت دیگری را داشته باشد و دیدن خوبی‌های دیگران برایش مشکل باشد.
اگر خواهان اخلاق، معنویت و تعالی روح و عظمت روحی هستیم باید سعی کنیم خود را از حسادت خلاص کنیم به همین جهت باید دائماً خود بشناسیم و اگر وارد معرکه‌ای می‌شویم فقط رقابت سالم داشته باشیم.
[bookmark: _Toc425751282]عوامل به وجود آورنده حسادت
غزالی دانشمند بزرگ مسلمان در کتاب خود برای حسادت شش عامل ذکر کرده است و بیان کرده که این عوامل باعث می‌شود حسادت در وجود انسان رشد کند:
1. کینه و عداوت؛
2. تعزّز؛
3. تکبر؛ انسان فخرفروشی که قصد برتری‌جویی نسبت به دیگران دارد و دیگران را پست می‌شمارد. تکبر ریشه چندین عمل ضد اخلاقی است و منشأ بسیاری از کارهای معصیت آمیز و گناه می‌شود.
4. ترس از دست رفتن فرصت؛ انسانی که از ترس عقب ماندن و زمین خوردن مرتکب حسادت می‌شود.
5. بی‌اعتمادی و عدم توکل بر خدا؛ انسانی که به قضا و قدر الهی اعتماد دارد، پیروزی خود را در شکست دیگران جستجو نمی‌کند و این صفت انسان‌های پست و ذلیل که راحتی خود را در سختی دیگران می‌بیند.
[bookmark: _Toc425751283]تحمل حسودان
اولین دود حسادت در چشم خود حسود می‌رود و در این رابطه روایات فراوانی وجود دارد.
إصبِرْ على حَسَدِ الحَسودِ،, فإنّ صبركَ قاتله [footnoteRef:2]؛اگر حسود داشتید، تحمل‌کنید؛ زیرا حسادت او را خواهد کشت. حسادت همانند آتشی تمام جان انسان را مضطرب و ملتهب می‌کند و افکار فرد را مشوش می‌کند. ممکن است هرکسی در زندگی حسودانی داشته باشد و صبر و تحمل بر آنان به معنای شکر نعمت و موجب رستگاری انسان خواهد شد. [2:  این حدیث از حضرت علی (ع) است.] 

[bookmark: _Toc425751284]مضرات حسادت بر روان فرد حاسد
شعله سوزاننده حسادت جان فرد حاسد را از بین می‌برد و به تباهی می‌کشاند. در شعری عربی آمده است: «النار تأکل بعض‌ها إن لم تجد ما تأکله[footnoteRef:3]؛ حسادت همانند آتشی است که اگر هیزم دیگری را در کنار خود ببیند آتش را به او منتقل می‌کند اما اگر هیزمی جایی نباشد خود آتش شعله‌ور می‌شود تا موادش ذوب شود و تمام شود.» روحی که مبتلا به حسادت شده است همانند جانی است که کبریت به آن خورده باشد، جان را در درون خود به آتش می‌کشد و شخصیت متعالی انسانی را تمام می‌کند. [3: . قصیده عبدالله عبدالقادر.] 

انسان حسود همیشه خود را کوچک می‌بیند و احساس حقارت می‌کند و در این احساس حقارت دائم حسرت می‌برد، آه می‌کشد، می‌سوزد و تمام می‌شود. حسادت گاهی فرد را به‌طرف خودکشی و ضربه زدن به خود می‌برد و اگر این ضربه‌های مادی هم نباشد نیز دائماً روحش در تلاطم و اضطراب است.
از روایات اتخاذشده است: «نظروا صنیع الله لی فعیونهم فی جنة وقلوبهم فی نار[footnoteRef:4]؛ انسان‌های حسود نگاه به لطف خداوند می‌کنند که شامل افرادی شده است و چشمشان به این نعمت و دلشان در عذاب جهنم است» [4: . بحارالانوار، جلد 70.] 

[bookmark: _Toc425751285]نشانه شاکر بودن انسان
دو چیز از نشانه‌های شاکر بودن در بارگاه خداست. اگر خداوند به انسان علم، فکر، قدرت، توانایی، مال، تمکن، موقعیت، سلامت و نعمتی داد شکر آن چیزهای زیادی ازجمله این دو چیز است:
1. تواضع؛ هرچه انسان نعمت بیشتری داشته باشد باید بیشتر فروتنی از خود نشان دهد متواضع شود.
2. افزایش تحمل؛ تحمل در برابر حسودان السَّیئَةُ ادْفَعْ بِالَّتِی هِی أَحْسَنُ[footnoteRef:5] بدی را با خوبی مقابله کند. [5: . سوره مبارکه فصلت، آیه 34.] 

حسادت صفتی مخرب در خانواده، جامعه یا محیط کار محسوب می‌شود. روابط انسانی را به هم می‌زند و فضای کاری را تیره‌وتار می‌کند. راه از بین بردن آن اولاً این است که افراد تلاش کنند در دام حسادت قرار نگیرند، دوماً افرادی که موردحسادت قرار می‌گیرند باید تحمل و بردباری داشته باشند.
[bookmark: _Toc425751286]پیامدهای حسادت
حسادت امری است که هم موجب آلودگی فضای خانواده بین فرزندان خواهد شد و هم می‌تواند افراد و همکاران یک محیط را آلوده به آن کند و همچنین هزاران مشکلی که از ناحیه حسادت در جامعه پدید می‌آید. پیامدهای حسادت به‌قدری وسعت دارد و آثار مخربی برای ایمان انسان به بار می‌آید که درزمینهٔ آن به چند روایت بسنده نشده است بلکه ده‌ها روایت در مذمت حسادت و آثار و پیامدهای آن واردشده است.
[bookmark: _Toc425751287]خبث نفس
گاهی انسان باکسی دشمنی و تکبر ندارد، ولی دچار یک ناهنجاری است و به دلایل گوناگون مبتلابه یک خباثت نفس شده‌اند و عامل مشخصی برای حسودی ندارد حتی امید به پیدا کردن عامل حسادت نیز ندارد. گاهی انسان آن‌قدر در آلودگی‌ها غوطه‌ور می‌شوند و جلو می‌روند که روح خبیثی پیدا می‌کنند و از آنان انتظار خیر نمی‌رود و صفت خیلی بدی است.
[bookmark: _Toc425751288]حسادت از دید روانشناسی
در تعبیرات روانشناسی جدید گفته‌شده است حسادت عمدتاً به یکی از این دو عامل برمی‌گردد:
1. خودبزرگ‌بینی؛
2. خود کوچک بینی؛
خودبزرگ‌بینی تحمل انسان را کم می‌کند و انسان مبتلابه خیالات و اوهامی می‌شود و بی‌جهت برای خود چیزهایی تصور می‌کند و موجب می‌شود تا پیشرفت و بهره‌مندی امکانات دیگران را ندارد.
خود کوچک بینی نیز در انسان نوعی احساس حقارت به وجود می‌آورد چون خوبی‌های خود را نمی‌بیند تحمل دیدن خوبی‌های دیگران را نیز ندارد. هر انسانی باید نقطه قوت خود را پیدا کند و طبق آن کار و تلاش کند، انسان وقتی قوت‌های خود را نبیند گم می‌کند آن‌وقت توانایی دیدن قوت‌های دیگران را نیز ندارد.
باید تلاش کنیم که در مسائل اخلاقی نقاط ضعف خود را پیداکرده و آن را اصلاح کنیم زیرا اصلاح جامعه درگرو اصلاح روح و روان انسان‌ها در جوانی است. ان‌شاءالله پیامدها و راه‌های علاج حسادت در خطبه‌های دیگر به بحث گذارده می‌شود.
بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ وَالْعَصْرِ إِنَّ الْإِنسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ[footnoteRef:6] [6: . سوره مبارکه عصر.] 

[bookmark: _Toc425751289]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من أمرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور أنفسنا و سیئات أعمالنا و نصلی و نسلّم علی سیدنا و حبیبنا أبی القاسم محمد (ص) و علی آله الأطیبین أللهم صلّ و سلّم و زد و بارک و تحنّن علی سیدنا و مولانا امیرالمؤمنین (ع) و علی الصدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء (س) و علی الحسن (ع) و الحسین (ع) سیدی شباب أهل الجنة و علی أئمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) ساسة العباد و أرکان البلاد و أبواب الایمان و امناء الرحمن و سلالة النبیین و صفوة المرسلین صلواتک علیهم أجمعین اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ[footnoteRef:7] عِبَادَ اللَّهِ أُوصِیکمْ و نَفسِی بِتَقْوَی اللَّه [7: . سوره مبارکه آل‌عمران، آیه 102.] 

همه شمارا به خویشتن‌داری، تقوا و پارسائی دعوت می‌کنم و خودم و شمارا به پرهیزکاری و تذکر نعمت‌های خدا توصیه و سفارش می‌کنم و برای تبرک و تیمّن چند فراز از نهج‌البلاغه خطبه 42 ترجمه می‌کنم.
[bookmark: _GoBack]این جمله هم از رسول گرامی اسلام (ص) نقل‌شده است و هم از امیرالمؤمنین و پیشوای بزرگ ما علی بن أبی طالب (ع) روایت‌شده است که به مردم خطاب کردند: «أَیهَا النَّاسُ إِنَّ أَخْوَفَ مَا أَخَافُ عَلَیکمُ اثْنَانِ اتِّبَاعُ الْهَوَی وَ طُولُ الْأَمَلِ فَأَمَّا اتِّبَاعُ الْهَوَی فَیصُدُّ عَنِ الْحَقِّ وَ أَمَّا طُولُ الْأَمَلِ فَینْسِی الْآخِرَةَ أَلَا وَ إِنَّ الدُّنْیا قَدْ وَلَّتْ حَذَّاءَ فَلَمْ یبْقَ مِنْهَا إِلَّا صُبَابَةٌ کصُبَابَةِ الْإِنَاءِ اصْطَبَّهَا صَابُّهَا أَلَا وَ إِنَّ الْآخِرَةَ قَدْ أَقْبَلَتْ وَ لِکلٍّ مِنْهُمَا بَنُونَ فَکونُوا مِنْ أَبْنَاءِ الْآخِرَةِ وَ لَا تَکونُوا مِنْ أَبْنَاءِ الدُّنْیا فَإِنَّ کلَّ وَلَدٍ سَیلْحَقُ بِأَبِیهِ یوْمَ الْقِیامَةِ وَ إِنَّ الْیوْمَ عَمَلٌ وَ لَا حِسَابَ وَ غَداً حِسَابٌ وَ لَا عَمَلَ[footnoteRef:8]؛ مردم آگاه باشید و بیدار که من بر شما به خاطر دو چیز می‌ترسم و دو عامل تباه‌کننده روح و روان و جامعه شمارا به شما یادآور می‌شوم آن دو عامل عبارت از: پیروی از هوای نفس ، آرزوهای طولانی که انسان را از خدا بازمی‌دارد. پیروی از خواهش‌های نفسانی و دعوت‌های شیطانی مانع حاکمیت حق بر دل‌وجان و روح انسان می‌شود اما آرزوهای طولانی آخرت را به فراموشی می‌سپارد. مردم آگاه و به هوش باشید که دنیا به‌سرعت پشت کرده است و از دنیا برای شما جز مانده ته ظرف چیزی باقی نمانده است. بدانید که آخرت به‌سوی شما به‌سرعت در حال آمدن است و هریک از دنیا و آخرت فرزندانی دارد و روز قیامت شما با آن پدر یا مادر خودتان محشور می‌شوید. بکوشید که از فرزندان آخرت و معنا و معنویت باشید تا در قیامت زیر خیمه رضوان و جنت و در پناه خدا قرار بگیرید. تقوا شمارا برای خوب سپری کردن این راه و طی درست این مسافت بهترین راهنماست.» [8: . نهج‌البلاغه، خطبه 42.] 

امیدواریم خداوند ما را به شنیدن و بصیرت به این حقایق و به عمل کردن به آن‌ها توفیق عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc425751290]شهادت امام هادی (ع)
امروز مصادف با شهادت امام هادی (ع) است و این روز را به حضور تمامی شما مشتاقان امامت و ولایت و به محضر بقیة‌الله الأعظم (عج) تسلیت عرض می‌کنم.
[bookmark: _Toc425751291]ماه رجب، شعبان و رمضان قله سال
در آستانه این سه ماه بزرگ و عظیم القدر و پر فرصت برای خودسازی قرار داریم. امروز خودم و یکایک شما خواهران و برادران نمازگزار و اهل عبادت و معنویت را به بهره‌برداری از این سه ماه سفارش می‌کنم. ضرورت ندارد آنچه که در مفاتیح و روایات راجع به این سه ماه را بازگو کنم اما یادآوری می‌کنم دعاها، مناجات، روزه‌ها، نمازها و زیارت‌های این سه ماه حدیث‌های دل‌نشین بندگی خداست. قصه‌های ارتباط و قرب به خدا در این دعاها و مناجات نهفته است.
مبادا این روزها و هفته‌ها و ماه‌ها و این سه ماهی که قله سال است و چکاد معنویت در طول سال را فراموش کنیم. سه ماه رجب و شعبان که مقدمه‌ای برای رمضان و رسیدن به قله بلند و متعالی فاخر شب قدر است را فراموش کنیم. به خواهران و برادران جوان عزیز بخصوص توصیه می‌کنم در سنین بالای عمر بازگشت به‌سوی خدا آن‌قدر ارزش ندارد که در جوانی و نوجوانی بفهمید رجب به چه معناست. نیمه‌شب برخاستن و باخدا گفتگو کردن یعنی چه و در جوانی معنی و مضمونی دارد که در سنین بالا ندارد.
حیف است در آستانه این ماه‌ها متذکر بزرگی و عظمت، فرصت‌های بسیار مغتنم این ماه نشویم. امیدواریم خداوند به ما توفیق تقرب به این ماه‌ها و دریافت پیام این ماه‌ها و عمل به وظایف و دستورات را در این ماه‌ها عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc425751292]فرارسیدن هفته دفاع مقدس
هفته دفاع مقدس هفته بسیار معنی‌داری است که متأسفانه گاهی بسیاری از مضامین و پیام‌های بزرگی که در درون دفاع مقدس و هشت سال مقاومت و جان‌فشانی و ایثارگری نسل آن روز ما مورد فراموشی و غفلت و بی‌مهری قرار می‌گیرد. برادران و خواهران عزیز بخصوص آن‌هایی که در سنین جوانی هستید و این توفیق را نداشتید که دوره دفاع مقدس و جلوه‌های معنویت و عظمت روحی که در انقلاب شکوهمند و جبهه‌های دفاع ما متجلی شد درک کنید برای شما مهم است.
شاید بعضی از این نکات برای عزیزانی که سن بالاتری دارند و توفیق رفیق آنان بوده است و در حماسه‌های دفاع از اسلام و عظمت و صیانت از کیان و این اسلام و ملت بزرگ ما داشته‌اند خیلی مهم نباشد اما برای افراد جوان آشنایی با مقطع تاریخی و حماسه‌ها اهمیت دارد. همان اندازه که بدر، احد، حنین و جنگ‌های صدر اسلام و قصه بزرگ عاشورا و کربلای حسینی عظمت دارد و در هویت ما ریشه دوانده است و بخشی از شخصیت فکری و اعتقادی و اجتماعی ما شده است، به همان اندازه دفاع مقدس جزو هویت ماست.
[bookmark: _Toc425751293]سخنی با وارثان انقلاب!
انقلاب شکوهمند اسلامی، انقلابی که این ملت را به قله افتخار و عظمت رساند و در دنیا به‌عنوان یک ملت آگاه و رشید و مصمم مطرح کرد و افتخارات ملی و درخشندگی‌ها و تابندگی‌های معنوی و اخلاقی و روحی در آن جمع شده، جزو هویت و تاریخ ماست. در کشورهایی که جنگ‌هایی تنها باهدف دفاع ملی داشته‌اند و ارزش و اخلاق و معنویت وجود نداشته است، تا قرن‌ها به جنگ و دفاع خودشان می‌بالند و آن را جزو هویت خودشان می‌دانند، علائم و نمادهای آن را حفظ می‌کنند و یادگاران آن را گرامی می‌دارند.
مبادا در نسل امروز ما عمق و عظمت و ژرفایی دفاع مقدس به نحو صحیحی وقوف پیدا نشود. شوخی نیست ملتی که انقلاب و استقلال را تجربه کرده است موردتهاجم همه دنیا قرار بگیرد. جوانان باید بامطالعه تاریخ، دفاع مقدس و اسنادی که از دوره ستم‌شاهی منتشرشده است ببینند که پشت‌صحنه چه دسیسه‌های گوناگون و مخربی برای از بین بردن هویت، استقلال و عظمت ما در جهان طراحی‌شده بود و نسل پیشین با چه مقاومتی آن توطئه‌ها خنثی کردند.
[bookmark: _Toc425751294]دفاع مقدس، رویارویی دنیا در برابر ایران!
نسل امروز باید به خود ببالد زیرا وارث نسلی است که کشور را در برابر هجوم بی‌اندازه دنیا حفظ کرده است. هنگامی‌که تاریخ جنگ را ورق بزنید خواهید دید تمام دنیا به‌صورت مستقیم و غیرمستقیم (با دادن صلاح و کمک‌های اقتصادی و تحریم ایران و سکوت در برابر ظالمان) در یک حلقه پشت‌صحنه ارتش ویرانگر حزب بعث عراق قرارگرفته بودند.
[bookmark: _Toc425751295]استقلال ایران پس از دو قرن!
در تاریخ ملت ما در دویست سال اخیر از زمان قاجار از هر گوشه کشور دائماً در معرض تهاجم قرارگرفته بودیم و بخشی از خاک خود را از دست دادیم. در طول این سال‌ها ده‌ها هجوم به کشور اتفاق افتاده است که در هر هجوم بخشی از خاک میهن از ما گرفته‌شده و تجزیه‌شده است. برای اولین بار بعد از دو قرن کشور ایران با انقلاب خود هویت ایمانی، ملی و الهی پیدا کرد و از یک رشادت، صلابت و استواری برخوردار شد که در برابر هجوم یکدست دشمنان حرفی منطقی داشت.
دفاع مقدس نمونه‌ای از جنگ‌های صدر اسلام بود. هرچه تاریخ را ورق بزنید و جنگ‌های رسول گرامی اسلام (ص) را مطالعه کنید، بسیاری از جلوه‌های بلند ایمان و حماسه و ایثارگری را به نحو برجسته مشاهده می‌کنید. عزیزانی که یادگاران آن دوره هستند بیش از همه ما آن واقعیت ایمانی، دلدادگی به خدا، عشق، ایثار و وارستگی که در جبهه‌ها متجلی شده بود را حس کردند.
[bookmark: _Toc425751296]دفاع مقدس، میراث ارزشمند انقلاب اسلامی
بنابراین دفاع مقدس جزو میراث هویت، فرهنگی، اخلاقی، دینی و معنوی ماست. اگر از پیام و حماسه به نحو صحیحی حمایت و نگهداری شود، می‌تواند نسل جوان را در برابر خطرها حفظ کند و امیدواریم همواره میراث و حماسه گران‌بها را گرامی بداریم و به پیام آن حماسه و خون شهدا که صیانت از اسلام و آرمان‌های بزرگ الهی در کشور ما بوده است ان‌شاءالله جامه عمل بپوشانیم.
[bookmark: _Toc425751297]فرارسیدن سال تحصیلی جدید
در آستانه بازگشائی مدارس قرار داریم و شروع سال تحصیلی جدید را به دانش‌آموزان، خانواده‌های بزرگوارشان و تمامی متصدیان و مسئولان آموزش‌وپرورش تبریک و تهنیت عرض می‌کنم و همین‌جا به دلیل موفقیت‌هایی که دانش‌آموزان عزیز و خانواده‌های آنان داشتند باید تقدیر و تشکر کنیم. آمار و ارقام نهایی موفقیت‌های امسال هنوز تکمیل‌نشده است ولی آخرین خبر و موفقیت دانش‌آموزان را به‌صورت اجمال بررسی می‌کنم:
بحمدالله امسال آموزش‌وپرورش ما در مقطع راهنمایی در استان مقام اول را کسب کرده است و همچنین در پذیرش کنکور چیزی کمتر از سال قبل نبوده است. بیش از ده نفر در پزشکی و تعداد زیادی در رشته‌های مهندسی پذیرفته‌شده‌اند و به‌هرحال گرچه این آمار و ارقام نهایی نیست اما درمجموع نشان‌دهنده این است که امسال نیز ضریب پذیرش و موفقیت فرزندان ما در آموزش‌وپرورش بالا بوده است و باید از تمامی معلمان، مربیان و خانواده‌ها و خود دانش‌آموزان تقدیر صورت گیرد.
[bookmark: _Toc425751298]افتتاح و تجهیز مدارس
امسال بحمدالله با همکاری دانش‌آموزان حدود 20 مدرسه بازسازی‌شده است. امروزه بازسازی و تجهیز مدارس از اصل مدرسه‌سازی مهم‌تر است و باید روی این نکته هم ترغیب و تشویق کنیم تا متمکنین در این قضیه کمک کنند. 4 مدرسه با همکاری مردم افتتاح خواهد شد و خودیاری درخشان و امیدوارکننده‌ای بوده است. امیدواریم با تلاش مسئولین شاهد تکمیل ساختمان کانون باشیم.
[bookmark: _Toc425751299]نکاتی درزمینه‌ی تجهیز مدارس
تجهیز مدارس برای سلامت روحی و روانی فرزندان مهم است و باید به‌سوی مجهز کردن مدارس پیش رویم. فضاهای آموزشی بخصوص درزمینهٔ نمازخانه کمبودهایی وجود دارد و تقاضا می‌شود از هزینه‌های غیرضروری که گاهی در حسینیه‌ها مصرف می‌شود، به سمت کتابخانه، نمازخانه و تجهیز و تکمیل و توسعه مدارس سوق پیدا کند. مدیران، معلمان و مربیان و خانواده‌ها تلاش کنند به مسائل اخلاقی با روش صحیح توجه بیشتری داشته باشند و معاشرت، رفتار، شیوه عمل، نظم، انضباط و آداب اجتماعی را موردتوجه قرار دهیم.
ان‌شاءالله سال جدید را با رغبت، شوق، علاقه و دانش‌آموزان و تأکید بر مسائل اخلاقی، معنوی و اجتماعی و مسائل تحصیلی شروع کنیم و بازهم شهر و کشورمان را ازلحاظ نیروی انسانی متعهد تقویت کنیم. البته نکته‌ای در اینجا مطرح می‌شود که تمامی راه‌ها به کنکور و دانشگاه ختم نمی‌شود عزیزانی که به دلایلی قبول نمی‌شوند با جدید دنبال حرفه دیگری بروند تا دچار سرخوردگی و احساس حقارت نشوند.
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