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خطبه اول
[bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK26]اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . سوره مبارکه آل‌عمران، آیه 102.] 

همه شما برادران و خواهران گرامی و خودم را در این روز عزیز و مبارک و روز جمعه و در جایگاه ذکر و یاد خداوند به تقوا و پارسائی که توصیه همه انبیاء و اولیای الهی است توصیه می‌کنم. تقوا ارزشمندترین گوهری که مایه سعادت همه انسان‌هاست و در طول تاریخ انبیاء بزرگ الهی و اولیاء مقرب خداوند و بزرگان دین انسان‌ها و بشریت را به پارسائی و تقوا، حفظ حریم خداوند، حفظ حریم محرمات الهی، معاصی و گناهان و پاسداری از ارزش‌ها و معنویت‌ها و واجبات و وظائف الهی سفارش کرده‌اند و ما هم بر اساس سنت الهی در این روز مبارک و در این جایگاه نماز همه و خودم را به تقوا و پارسائی و ذکر و یاد خداوند سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم این توصیه الهی و سفارش مقربان بارگاه خداوند موردقبول و پذیرش دل‌ها و جان‌های همه ما قرار بگیرد و همه ما از بندگان باتقوا و خالص و مقرب آن حضرت قرار بگیریم.
[bookmark: _Toc435111987]تربیت، مسئولیت خداوندی
خانواده‌ها و کسانی که تازه تشکیل خانواده می‌دهند و معلمان و مربیان و هرکسی که در جامعه به‌نوعی با نسل جوان آینده سروکار دارد باید بدانند مسئولیتی خداوند بر دوش آنان گذاشته و برای سعادت و نجات نسل آینده باید تلاش کنند تا هر چیزی که برای انجام این مسئولیت لازم است را به دست بیاورد. انسان‌ها بدون اینکه سرمایه لازم برای تربیت داشته باشند، نمی‌توانند در امر تربیت موفق شوند.
[bookmark: _Toc435111988]ویژگی‌های متصدیان امور تربیتی
تربیت کار ظریف و دشوار و حساس و پیچیده‌ای است که نیازمند به انسان‌های آگاه، واقف، خبیر و بصیر است و تا زمانی که ما ابزارهای لازم، آگاهی و شرایط ضروری برای تربیت فرزندان در اختیار نداشته باشیم، تا زمانی که مربیان و متصدیان تربیتی در جامعه ما از هسته مرکزی خانواده گرفته تا مدرسه و راهنمایی و دبیرستان و پس‌ازآن حوزه و دانشگاه نداشته باشیم، ازنظر معنوی و علمی امیدی به آینده نمی‌توانیم داشته باشیم. هنگامی آینده خوبی برای نسل جوان و آینده یک کشور اسلامی قابل پیش‌بینی است که در خانه‌ها پدر و مادرها، در مراکز آموزشی مربیان و معلمان و در دانشگاه‌ها و حوزه‌ها اساتید و مدرسان آگاه به تعلیم و تربیت و آشنا به این وظیفه خطیر داشته باشیم.
در آستانه سال تحصیلی جدید باید بر این نکته تأکید کنیم که معلمان و مربیان گرامی، اساتید و مدرسان مراکز علمی و آموزشی و خانواده‌های محترم همگی باید در باب تربیت و در انجام مسئولیت دشوار تربیت بینا شویم و بر راز و رمزهای انسان‌سازی و تربیت نسل آینده و نوجوان و جوان واقف شویم.
[bookmark: _Toc435111989]تربیت ودایع الهی
خانواده‌ها باید به تدبیر معنوی و علمی و ساختن کودک و نوجوان بیشتر از تدبیر در باب معاش وزندگی مادی توجه کنند خصوصاً کسانی که می‌توانند مطالعه کنند و مسائل علمی را بفهمند که شامل قشر وسیعی از جامعه ما می‌شوند، می‌توانند در باب تربیت فکر کنند. این مسئله نباید ساده انگاشته شود و مورد غفلت قرار گیرد زیرا فرزندان و شاگردان ما ودایع و امانت‌های الهی هستند که ما باید این ودایع الهی را درست محافظت کنیم.
[bookmark: _Toc435111990]شرط لازم جهت تربیت فرزندان جامعه
اولین گام در مسیر تربیت این است که مربیان و متصدیان امور تربیتی خود ویژگی‌های لازم را دارا باشند. همان‌طور که قبلاً نیز بیان شد، پدر و مادر، استاد و مربی خود باید شرایط لازم جهت تربیت فرزندان را دارا باشند زیرا در غیر این صورت نمی‌توانند در تربیت موفق باشند. اگر جهت رهنمون شدن فرزندان به فضایی نورانی و عرفانی و توجه به خدا موفق نباشیم و اگر درست عمل نکنیم، امکان دارد شاهد نتایج معکوس باشیم.
متصدیان امور تربیتی هرکدام در تربیت فرزندان به علوم دینی مسئولیت دارند. از دید اسلام پدر و مادر باید واسطه‌ای برای پرورش فرزندان خوب باشند و نقش هدایت‌گر فرزندان به فضای پرجاذبه معنویت، توجه به خدا و تکالیف الهی را داشته باشند. معلمان و مربیان نباید جوری حرکت کنند که فرزندان در خانه‌ها، کلاس‌ها، پای منبر و تبلیغ از دین و جاذبه‌های دلربای دینی غافل شوند.
خداوند متعال در قرآن کریم حتی جایی که در مورد سخت‌ترین و دردناک‌ترین عذاب‌ها سخن می‌گوید با لحن دل‌نشینی بیان می‌کند که انسان‌ها جذب و جان‌ها را مشتاق می‌کند و انسان‌ها را به‌طرف خود می‌رباید. متصدیان امور دینی نباید طوری با جوانان سخن بگویند که حتی جاذبه‌ها و زیبایی‌های دین را نیز طور دیگری نشان دهند. والدین و مربیان و متصدیان امور دینی وظیفه‌دارند در کنار چند مسئولیت و ویژگی که در خطبه‌های قبل بیان شد، این مسئولیت را نیز بر دوش دارند که دین خدا و ارزش‌های الهی را صحیح و زیبا همان‌طوری که خداوند نشان داده است نشان دهیم.
[bookmark: _Toc435111991]محیط تربیتی سالم
از درون خانه‌ای که منور به نور قرآن است و با جاذبه نماز آشنا شده‌اند؛ جوانان سالم، پاک، آگاه و دلداده معنویت و یاد خداوند برمی‌خیزد. از مهد کانون خانواده‌هایی که والدین روابط سالم با یکدیگر دارند، مقید به اخلاق و دستورات دینی در ارتباطات با یکدیگر هستند، نسبت به نماز و ذکر یاد خداوند مقید هستند و طوری عمل می‌کنند که فرزندان جذب شوند فرزندانی سالم و نسل سازنده آینده کشور بیرون می‌آید. مسئولیت ما این است که نماز، قرآن، تقید به ارزش‌ها و آداب دینی را همان‌طور که هست زیبا و مؤثر و مفید در جامعه نشان دهیم.
والدین گرامی و متصدیان امور دینی دقت کنند از عواملی مانند عجله در تربیت، افراط در امرونهی، سخت‌گیری‌های بیجا و خشکی‌های بیجا پرهیز کنید و به‌جای آن زیبایی‌های دین خدا و ارزش‌های الهی را به آن نشان دهند.
[bookmark: _Toc435111992]مهم‌ترین شرط تربیت
شرط لازم و ضروری متصدیان امور تربیتی برای تربیت فرزندان این است که علاقه‌مند و باانگیزه نسبت به تربیت باشند این امر مهمی است تا جایی که در قرآن کریم به این نکته توجه شده است. خداوند متعال در سوره مبارکه توبه می‌فرماید «لَقَدْ جَاءکمْ رَسُولٌ مِّنْ أَنفُسِکمْ عَزِیزٌ عَلَیهِ مَا عَنِتُّمْ حَرِیصٌ عَلَیکم بِالْمُؤْمِنِینَ رَؤُوفٌ رَّحِیمٌ[footnoteRef:3]» هرکسی می‌خواهد پا جای پای رسول خدا بگذارد و مبلغ دین خدا و مربی انسان‌ها باشد این مسیر را خداوند متعال روشن کرده است. «لَکمْ فِی رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ»[footnoteRef:4] خداوند متعال می‌فرماید چنین بود که به‌سوی شما پیامبری آمد که گمراهی شما بر او سخت و دشوار است. [3: . سوره مبارکه توبه، آیه 128.]  [4: . سوره مبارکه احزاب، آیه 21.] 

رسول گرامی اسلام (ص) که هدایت مردم جامعه را به عهده داشتند علاقه زیادی داشتند تا مردم را از ضلالت و گمراهی نجات دهند. رسول خدا (ص) برای تمامی مردم باران رحمت، نجات‌بخش و دلسوز هدایت بود اما عده‌ای خود باعث دوری از این رحمت الهی شدند که مقصر خود این افراد بودند. گروهی از دلسوزی رسول خدا (ص) و تعالیم والای دین خدا بهره‌مند شدند و به پیام رسول خدا (ص) دل دادند و در دل مشعل یاد خدا را برافروخته داشتند، همراه حضرت شدند و راه‌های خیر را در کلام رسول خدا (ص) پیدا کردند که حضرت نیز علاقه خاصی به آنان دارد.
[bookmark: _Toc435111993]پاداش تربیت انسان
اثر هیچ کاری ماندگارتر از تعلیم و تربیت و پرورش فرزندان خوب در جامعه نیست. والدین و مربی‌ای که بتوانند این مسئولیت را به نحو احسنت انجام دهند بالاترین ثواب‌ها را در جامعه دارا هستند و بالاترین مقام و مرتبه در پیشگاه خداوند دارند. پرورش و تربیت انسان‌ها کار دشواری است و یکی از مهم‌ترین اقداماتی است که در پیشگاه خداوند دارای اجر و ثواب بالایی است.
[bookmark: _Toc435111994]نشانه‌های مؤمن در روایات
در وسایل الشیعه مرحوم حرّ عاملی که از منابع مهم فقه و حدیث شیعیان است، در باب احکام اولاد روایاتی واردشده است و روایتی از رسول خدا حضرت محمد بن عبدالله (ص) بیان‌شده است که می‌فرمایند: «إنَّ اللّهَ عَزَّوَجَلَّ لَیرحَمُ الرَّجُلَ لِشِدَّةِ حُبِّهِ لِوُلدِهِ[footnoteRef:5]» خداوند به انسان رحم می‌کند به خاطر اینکه زیاد بچه‌های خود را دوست دارد. حب فرزندان به‌عنوان عملی است که باعث رحم خداوند می‌شود، لطف و عنایت خداوند را برای انسان به ارمغان دارد. در روایات متعددی اشاره‌شده است یکی از اخلاق انبیاء این است که به همسران خود علاقه دارند و آن را ابراز می‌کنند و به آنان احترام می‌گذارند. [5: . وسایل الشیعه، جلد 15، بابذ 83.] 

منظور از دوستی که رحم و عطوفت و مهربانی خداوند را برای انسان کسب می‌کند؛ دوستی مادی نیست بلکه علاقه معنوی است. منظور روایت این است که پدر و مادر آن‌قدر به فرزند علاقه‌مند باشند و طوری تربیت کنند تا در مسیر هدایت قرار گیرد و عنصر مفیدی برای آینده جامعه باشد.
در روایت دیگری از رسول گرامی اسلام (ص) واردشده است: «اَحِبُّوا الصِّبیانَ وَ ارحَمُوهُم»[footnoteRef:6]؛ فرزندان را دوست بدارید و به آنان رحم کنید.» باز در اینجا منظور تنبل بار آوردن فرزندان نیست بلکه دوستی‌ای که فرزند را معنوی تربیت کنند. در حدیث دیگری از پیامبر (ص) سؤال شد چه عملی پیش شما برتر است؟ حضرت فرمودند: «حُبُّ الْأَطْفَالِ فَإِنِّي فَطَرْتُهُمْ عَلَى تَوْحِيدِي‏»[footnoteRef:7] دوست داشتن فرزندان، زیرا من آنان را بر فطرت توحید خلق کردم.» [6: .، الکافی ج 6، ص 49]  [7: . بحارالانوار، ج 101، ص 97] 

[bookmark: _Toc435111995]حبّ فرزند، سعادت‌بخش انسان
دل‌پاک و قلب سالم فرزندان نسبت به معنویت و یاد خداوند، ودیعه ارزشمندی در دل فرزندان شماست. فرزندانی که به امانت به شما سپرده‌شده است زیرا فطرت آنان توحید و طینت آنان بر پاکی و صفا و سلامت پایه‌گذاری شده است. پدر و مادری که از تمامی وجود مایه می‌گذارد و خود را وقف فرزند کرده‌اند تا از درون خانه فرزندانی عالم و با معنویت پرورش پیدا کند؛ محبتی است که بالاترین اعمال و جامعه‌ای الهی است.
خداوندا! به مقام برترین مربی بشریت رسول خدا (ص) تو را سوگند می‌دهیم به‌تمامی ما و خانواده‌هایمان، مربیان، معلمان و استادان ما توفیق انجام رسالت خطیر تربیت و پرورش نسل خوبی برای آینده این کشور اسلامی عنایت بفرما.
«بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، وَالْعَصْرِ، إِنَّ الْإِنسَانَ لَفِی خُسْرٍ، إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»
[bookmark: _Toc435111996]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ[footnoteRef:8]» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [8: . سوره مبارکه آل‌عمران، آیه 102.] 

بار دیگر همه شما برادران و خواهران گرامی و خودم را به تقوا و پارسائی سفارش و دعوت می‌کنم. راه پرافتخار تقوا و پارسائی و دوری از گناهان راهی که همه اولیاء و انبیاء بزرگ الهی و مقربان بارگاه خداوند، بندگان خدا را به آن سفارش می‌کردند و راه افتخارآمیز تقوا و اطاعت خدا و بندگی خدا که مایه رستگاری و سعادت همه ما می‌شود. خدایا ما را توفیق پیمودن راه بزرگان الهی و اولیاء خدا و تأسی به سیره آنان و اقتدا به سیره مبارک آنان عنایت بفرما.
[bookmark: _Toc435111997]بزرگداشت هفته دولت
سالروز هشتم شهریور و آخرین روز از هفته دولت را گرامی می‌داریم. یاد و خاطره ارزشمند و مبارک شهیدان والامقام اسلام، انقلاب و جنگ تحمیلی و به‌ویژه دو شهید فرهنگی و فرهنگ‌پرور، مجاهد و بزرگوارمان مرحوم شهید رجایی و مرحوم شهید باهنر را گرامی می‌داریم و از خداوند برای علوّ درجات تمامی شهدا و به‌ویژه شهیدان رجایی و باهنر درخواست داریم که خداوند با لطف و عنایت خودش بر درجات آنان بیفزاید و به‌تمامی ما توفیق حفظ راه آنان و تداوم بخشیدن به ارزش‌های والایی که خون آنان برای احیای آن به زمین ریخته شد عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc435111998]شهید رجایی، انقلابی اخلاق‌مدار!
به‌حق شهید رجائی از اسوه‌های نادر دوران معاصر ما بود. شهید رجایی یک روحانی نبود اما قلب و مغز و انگیزه و فکر او فکر اسلامی، دینی و خالص بود. من به‌جرئت می‌توانم ادعا کنم حتی در روحانیت نیز کسانی مثل رجائی آن معلم و فرهنگی بی‌پیرایه و ساده اما مخلص و پاک و عاشق خدمت مردم و دلسوز به انقلاب و مطیع رهبری و ولایت کمتر داشتیم. مردی که در دوران مبارزه با طاغوت زجر شکنجه‌ها و شلاق‌های دژخیمان ستم‌شاهی را به جان خرید و تسلیم زور نشد.
[bookmark: _Toc435111999]شهید رجایی، چهره درخشان تاریخ!
شهید رجائی بعد از انقلاب در هر سنگری که لازم بود برای خدمت حاضر شد اما بالاترین مقامات ظاهری او را از اخلاص، بی‌پیرایگی و دلسوزی برای مردم وا‌نداشت. مرحوم شهید رجایی از چهره‌های بسیار درخشان و سالمی بود که به آن جامعیت ما کمتر سراغ داریم و بسیاری از زوایای زندگی او کمتر شناخته‌شده است. مردم اگر زندگی‌نامه او را نگاه کنند گوشه‌ای از بزرگی، قناعت، مجاهدت، ایثارگری، اطاعت از دستورات خداوند، تعبد به دستورات الهی و پای فشاری بر ارزش‌های الهی و جهاد درراه خدا در سراسر زندگی این معلم ساده اما بزرگوار موج می‌زند.
جوانان، معلمان، روحانیان و فرهنگیان عزیز! این الگوها واقعه شایسته اقتدا و تأسی است. دنیا روزی می‌گذرد و زنگ مرگ روزی به صدا درمی‌آید و ما از این عالم خواهیم رفت. اگر مقاومت، صلابت و ساختگی را در خود داشته باشیم که در مقابل این امواج گمراه‌کننده مقاومت کنیم هنر بزرگی است. شهید رجایی کسی بود که زیر شلاق‌ها ولایت و تعبد خود را حفظ کرد و در کشاکش ریاست وزندگی خود را نباخت.
[bookmark: _Toc435112000]الگوهای سازنده انقلاب
انسان مؤمن کسی است که در سختی‌ها حق را رها نمی‌کند و در آسایش و راحتی امواج گناه و فساد او را رها نمی‌کند. مؤمن از مقاومتی برخوردار است که در برابر موج زور و ستم و در برابر هوا و هوس و شهوت مقاومت می‌کند. مرحوم شهید باهنر نیز به‌عنوان دوست و یار دیرینه و هم‌رزمی که باهم در معبد عشق به شهادت رسیدند و به لقاء خدا واصل شدند از همین ویژگی‌ها برخوردار بود.
الگوهایی همانند شهید رجائی و باهنر باید در دولت‌مردان و مسئولان ما این پاکی، تعبد و صفا و سلامت باید الگویی باشد و به جوانان ما جهت دهد. بازهم یاد و خاطره تمامی شهدا و امام شهیدان و بالأخص این دو شهید بزرگوار را گرامی می‌داریم و امیدواریم دولت‌مردان و مسئولان ما نیز از این الگوها الهام بگیرند.
[bookmark: _Toc435112001]انحلال دولت اسلامی در ترکیه
در روزهای اخیر در ترکیه دولتی اسلام‌گرا روی کارآمد اما با فشار ملحدان این دولت ساقط شد و بلافاصله دولتی روی کارآمد که آمریکا و اسرائیل حامیان او هستند و از همان ابتدا اولین گام‌ها را در مقابله با دین و تعطیل کردن مدارس دینی برداشتند. ملحدان ترکیه سابقه دیرینه‌ای در محو نشانه‌های دین و روحانیت و از معدود کشورهایی بود که رسماً آتاتورک همه مظاهر دین و نماد روحانیت را قلع‌وقمع کرد. منتها در کشور ما ترفندهای رضاخان تنها مدت کوتاهی مؤثر افتاد و روحانیت شیعه دومرتبه جان گرفت اما متأسفانه در ترکیه چنین چیزی واقع نشد.
بااینکه ترکیه مردمی مسلمان و بسیار متعصبی روی مسائل دینی دارد اما دشمنان بیرونی و ملحدان داخل ترکیه دست در دست یکدیگر دادند، دولت اسلام‌گرا را ساقط کردند و فردای آن مصوباتی در جهت مبارزه با دین به وجود آوردند. البته از طرفی دیگر به دنبال این هستند که ترکیه به پایگاهی برای اسرائیل تبدیل شود، هم‌پیمان با دشمنان اسلام و فلسطین باشد و همین‌طور هم شد.
[bookmark: _Toc435112002]اقدامات اسرائیل علیه سوریه
اسرائیل امروزه به دنبال اقداماتی در ترکیه ازجمله ساختن شهرک در داخل ترکیه و توسعه روابط با ترکیه جهت مقابله با سوریه و کشورهای متحد سوریه است. اکنون نیز برنامه‌های زیادی را دنبال می‌کنند که تا حدی در خبرها دنبال می‌شود و قطعاً نشان‌دهنده توطئه‌های بیشتر اسرائیل و آمریکا در ترکیه است.
[bookmark: _Toc435112003]اقدامات اسرائیل جهت تضعیف دین در منطقه
اسرائیل سعی دارد دین را در ترکیه تضعیف کند به همین جهت مردم اسلام‌گرا را از بین می‌برند، در تظاهرات آنان را قلع‌وقمع کردند و از طرفی هم‌پیمان با دشمنان اسلام شدند و به دنبال این هستند که ایران در محاصره آمریکا و دشمنان اسلام قرار بگیرد. آمریکا اهداف یادشده را در تمامی کشورها و مخصوصاً ترکیه تعقیب می‌کند و مسلمانان وظیفه‌دارند آگاه باشند و در جریان اوضاع مسلمانان باشند حتی اگر کاری از پیش نبرند.
به‌رغم تمامی این مشکلات نشانه‌های بیداری اسلامی در تمامی کشورها هست، گرچه توطئه‌های سنگینی جهت از بین بردن مردم و نسل جوان انجام می‌شود؛ نشانه‌های بیداری اسلامی در تمامی کشورها وجود دارد و امیدواریم که خداوند شرّ دشمنان اسلام را به خودشان بازگرداند، ملت‌های اسلامی را بیدارتر بفرماید و همه بتوانند در برابر دشمنان اسلام مقاومت کنند.
[bookmark: _Toc435112004]حل مسئله شهرک صنعتی میبد
در پایان از استاندار و مسئولان محترمی که در حلّ مسئله شهرک صنعتی میبد تلاش کردند تشکر می‌کنیم. مردم ما با حساسیت در طول سال‌های گذشته مسئله شهرک صنعتی میبد را در میبد پیگیر بودند زیرا مجموعه سرمایه‌ها و امکانات شهر در شهرک صنعتی جمع شده بود و متأسفانه با غفلت‌ها و پاره‌ای از مسائل به شکل پیچیده‌ای درآمده بود و بالاخره با پیگیری مردم، استاندار محترم، نماینده ولی‌فقیه در استان و عزیزان دیگری در وزارت کشور مسئله شهرک صنعتی حل شد و رسماً سرمایه و دست‌مایه زندگی مردم برگشت.
میبد با امکانات، نیروی انسانی و صنعت و آموزشی که دارد ازنظر فضا و مساحت کمبودهایی دارد که امیدواریم در آینده بر اساس قانون و شرایطی که لازم است احراز بشود در این زمینه هم‌فکرهایی صورت گیرد. حل مشکل شهرک صنعتی مشوقی است برای اینکه بازهم سرمایه‌گذاری در آن منطقه توسعه پیدا کند و راه برای اشتغال و درآمد بیشتر توسعه پیدا کند.
امیدواریم مسئله شهرک صنعتی کارخانه قند نیز حل شود زیرا کارخانه‌ای است که اکثراً قشر متوسط جامعه در آن سهیم هستند. انتظار می‌رود صاحبان صنایع قدر این نعمت را بدانند و واقعاً به کمک‌های معدود اکتفا نکنند، در پروژه‌های شهر کمک کنند و به داد محرومان جامعه برسند.
در هنرستان هنرهای تجسمی میبد که وابسته به اداره فرهنگ و ارشاد اسلامی است، در زمینه‌هایی رتبه‌های خوبی به‌وسیله پژوهشگران و مینیاتوران جوان کسب‌شده است و بناست جوایزی به ایشان تقدیم شود. امیدواریم جوانان و نوجوانان ما در دبیرستان‌ها و دانشگاه‌ها دنبال کار و تلاش و پیشرفت علمی و معنوی خودشان و جامعه باشند.
[bookmark: _Toc435112005]دعا
امیدواریم دل‌های ما را به نور ایمان منوّر بفرما خدایا جامعه ما را از گزند خطرات محفوظ بدار نسل جوان ما را همواره در مسیر خودت و تعالی این کشور ثابت‌قدم بدار ارواح طیبه شهدا، شهیدان رجایی و باهنر، امام شهیدان، شهدای این دیار و اموات و گذشتگان و پدر و مادر و ذوی‌الحقوق ما را با اولیای خودت محشور بفرما اسلام و مسلمین را قوت و نصرت عنایت بفرما سلام‌های خالصانه این جمع مشتاق را به محضر مولا و آقایمان ولی‌عصر ارواحنا لتراب مقدمه الفداه (عج) ابلاغ بفرما بر فرج آن حضرت تعجیل بفرما.
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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