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[bookmark: _Toc425929729]خطبه اول
اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الحمدلله الذی هدانا لهذا و ما کنا لنهتدی لولا ان هدانا الله، ثم الصلاة و السلام علی سیدنا و نبینا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی القاسم محمد؛ و علی آله الاطیبین الاطهرین سیّما بقیة الله فی الارضین. اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم
یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَ لاَ تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَ أَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:1]، عبادالله اوصیکم و نفسی بتقوالله و ملازمة امره و مجانبة نهیه و تجهّزوا عبادالله فقد نودی فیکم بالرّحیل و تزوّدوا فإنّ خیر الزاد التقوی. [1:  سوره آل‌عمران، آیه 102] 

همه‌ی شما برادران و خواهران نمازگزار و خودم را به تقوی، خویشتن‌داری، اصلاح نفس، دوری از گناهان، معصیت‌ها و آلودگی‌های روحی و اخلاقی، شکر و سپاس و ذکر خداوند در همه‌ی احوال، سفارش و دعوت می‌کنم، امیدواریم خداوند به همه‌ی ما توفیق بندگی خالصانه و عبادت راستین و مخلصانه عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc425929730]زوایای شخصیتی حضرت امام محمدباقر (ع)
ازآنجاکه روز شهادت پنجمین ستاره‌ی درخشان کهکشان ولایت و امامت حضرت امام باقر سلام‌الله‌علیه است، من سلسله‌ی بحث‌ها را رها می‌کنم و چند نکته درباره‌ی آن حضرت خدمت شما عرض می‌کنم.
[bookmark: _Toc425929731]امام صادق و امام باقر (علیهماالسلام) پایه‌ریز تفکر شیعی
امام صادق و امام باقر (علیهماالسلام) در یک نقطه‌ی عطف فرهنگ اسلامی و پایه‌ریزی فرهنگ تشیع قرارگرفته‌اند.
 این دو امام پایه‌های علم و دانش، فکر، فقه، کلام و معرفت تشیع را پایه‌ریزی کردند، در مکتب امام باقر و امام صادق (علیهماالسلام) علما و دانشمندان از مذاهب دیگر تربیت شدند، چهره‌ها و شخصیت‌های بزرگی از همه‌ی مذاهب اسلامی در محضر امام باقر و امام صادق (علیهماالسلام) حاضر شدند و تربیت شدند. و در محضر این دو امام بزرگوار (علیهماالسلام) علما و محدثین و دانشمندان شیعه توسعه پیدا کردند و رشد و کمال زیادی پیدا کردند.
[bookmark: _Toc425929732]بیش از نصف احادیث ائمه (علیهم‌السلام) از زبان امام باقر و امام صادق (علیهماالسلام)
بیش از نصف مجموعه‌ی احادیث و روایاتی که از ائمه‌ی طاهر ین (علیهم‌السلام) در باب اعتقادات، اخلاق، احکام و معارف دینی و مبانی تشیع آمده است، به امام باقر و امام صادق (علیهماالسلام) برمی‌گردد.
محمد بن مسلم، راوی بسیار شناخته‌شده و معتبری است. در کتب رجال و تاریخ، از محمد بن مسلم، به‌عنوان یک چهره‌ی بسیار معتبر و مورد اعتماد این دو امام (علیهماالسلام) نام‌برده شده است. بیش از هزار روایت را محمد بن مسلم نقل کرده است، چهره‌ای است که به لحاظ اخلاقی و علمی شخصیت مهم و درخشنده‌ای است.
محمد بن مسلم می‌گوید: مَا شَجَر فِی رَأیی شَئ قَط اِلا سَألت عَنه أبا جَعفَر عَلیه السَّلام حَتی سَألتَه عَن ثَلاثِینَ ألف حَدیث وَسَألت أبَا عَبدِ اللّه عَلیه السّلام عَن سِتة عَشر ألف حَدِیث [footnoteRef:2]؛ ایشان می‌گوید: من در معارف و احکام چیزی به ذهنم خطور نکرد؛ مگر اینکه از امام باقر (ع) سؤال کردم. تا اینکه از سی هزار مسئله، از مسائل و معارف از امام باقر (ع) سؤال کردم. [2:  اختیار معرفة الرجال: ج 1 ص 386 الرقم 276.] 

وقتی تمام شاگردان امام باقر (ع) را کنار هم می‌گذاریم؛ راویان بزرگی مثل محمد بن مسلم و راویان دیگر، نشان دهنده انبوه علوم و معارفی است که امام باقر (ع) پایه‌ریزی کردند. روات دیگری مثل زراره و ابوبصیر و بسیاری از عالمان و اندیشمندان بزرگ که آن‌ها نیز در همین حدود یا چیزی کم یا بیشتر در محضر امام باقر (ع) علوم را فراگرفتند و بعد منتشر کردند؛ حالا چه در اعتقادات و مباحث کلامی، اخلاقی، فقهی و سایر زمینه‌هایی معارف اسلام دارد و معارف شیعه آن‌ها را در برمی‌گیرد.
[bookmark: _Toc425929733]امامت امام باقر (ع)‌ در زمان بنی‌امیه
در زمان امام باقر (ع) درست است که قدرت بنی‌امیه روبه‌زوال بود،اما در آن منطقه‌ی ایشان،هنوز قدرت بنی‌امیه بر سر جای خود بود.
بعد از واقعه‌ی عاشورا، زمان امام سجاد (ع)، امام باقر (ع) در تمام این سال‌ها فقط، سه سالی که عمر بن عبدالعزیز حاکم بود گشایشی در کار ائمه (علیهم‌السلام) و شیعیان آن‌ها پیدا شد. و در غیر این سال‌ها فقط ظلم، جور، ستم و کینه و عداوت و محدودیت بود.
بنابر روایات معتبر، امام باقر (ع) در واقعه عاشورا، 3 یا 5 سال داشتند. و ایشان آن دوران را لمس کردند. این از دوران کودکی آن حضرت است. دوران نوجوانی و جوانی نیز زیر فشار بنی‌امیه بودند. بنی‌امیه، محدثین، یاران امام (ع) را شکنجه و آزار می‌دادند تا علم و معارف اسلامی را اشاعه ندهند. بلکه می‌خواستند توسط مزدوران خودشان، با جعل حدیث و روایت،اسلام خودشان را بر سرکار بیاورند.
[bookmark: _Toc425929734]تقیه و درایت سیاسی امام باقر (ع)
 در این شرایط با رعایت درایت سیاسی و مراعات تقیه به معنای درست، ائمه (علیهم‌السلام) توانستند تعداد زیادی، شاگرد، راوی، محدث و دانشمند تربیت کنند. همان‌طور که عرض کردم بیش از نیمی از منابع و متون دینی ما و آثار و پایه‌های روایی و حدیثی ما از این دو امام بزرگوار است. ایشان علی‌رغم همه‌ی مشکلاتی که وجود داشت، از آن فرصت‌های اندک استفاده کردند. عده‌ای جانباز و دلداده مکتب اهل‌بیت (علیهم‌السلام) در کنار حضرت ماندند همچون محمد بن مسلم، زراره، ابوبصیر و ... و در حفظ و اشاعه فرهنگ شیعی تلاش بسیار کردند.
[bookmark: _Toc425929735]مدینه مرکز بسط و توسعه‌ی معارف شیعی
پایه و مرکز بسط و توسعه‌ی معارف شیعه مدینه بود. امام باقر و امام صادق (علیهماالسلام) همانند امامان دیگر، در مدینه مستقر بودند. شاگردان ایشان به مدینه می‌آمدند و علوم را فرامی‌گرفتند و به شهرهای دیگر از قبیله کوفه، قم، ری می‌رفتند و در آنجا مراکز شیعی و اهل‌بیت (علیهم‌السلام) را تأسیس و گسترش می‌دادند.
[bookmark: _Toc425929736]استقبال قم از پیام اهل بیت(علیهم‌السلام)
کوفه، قم، ری از شهرهای هستند که در تاریخ نیز اشاره‌شده است. قم یکی از مناطقی بود که استقبال خوبی از پیام اهل‌بیت (علیهم‌السلام) و معارف اسلام کردند. اسامی کسانی که در مدینه در محضرت امام باقر (ع) بودند و به این شهرها آمدند،در تاریخ ثبت‌شده است. قدیمی‌ترین حوزه‌های شیعه این سه حوزه است.
حوزه قم در طول سال‌ها دچار تحولاتی عظیم شده است، وگرنه در آن زمان فقط یک حوزه بود؛ مثل شهرری. شهرری یکی از مناطق اصلی شیعی بوده است. بزرگان زیادی در تاریخ تشیع و اسلام در این شهر همانند نگین می‌درخشند. اولین پایه‌های تشیع و رواج مکتب اهل‌بیت (علیهم‌السلام) در ایران را باید در قم و ری و بعد خراسان جستجو کرد.
 زمان امام رضا (ع) این‌ها کانون‌ها به مرکز اصلی انتشار مکتب اهل‌بیت (علیهم‌السلام) تبدیل شدند. پایه‌ی اصلی این انتشار مذهب اهل‌بیت (علیهم‌السلام) و مبانی و معارف اسلام در ری و قم و خراسان ریخته شد.

درزمانی که بنی‌امیه و حاکمان غاصب دیگر، در فکر جعل احادیث، ایجاد محدودیت برای معصومین (علیهم‌السلام) بودند، این امامان (علیهم‌السلام) فکر شیعی را پایه‌گذاری می‌کردند و به نقاط مختلف می‌فرستادند. این از کارهای زیبا و دقیقی است که ائمه (علیهم‌السلام) داشتند.
قم و ری در ذاتشان یک علاقه‌ای به اهل‌بیت (علیهم‌السلام) داشتند؛ همان شاگردانی که در مدینه از محضر امام باقر و امام صادق صلوات الله علیهما بهره‌مند شده بودند خود آن‌ها به چراغ‌های فروزان در قم و ری تبدیل شدند.
[bookmark: _Toc425929737]حضور امام رضا ‌(ع) دلگرمی و محکمی پایه‌های شیعی در ایران
همان‌طور که می‌دانید، ایران از دیرباز آمادگی و پذیرای اهل‌بیت (علیهم‌السلام) بود. زمانی که امام رضا (ع) با اندیشه قبلی به ایران آمدند؛ زمینه‌های بهتری برای بسط مکتب اهل‌بیت (علیهم‌السلام) ایجاد شد. با حضور امام رضا (ع)، و نفس گرم و الهی و ولایی ایشان، پایه‌ها تقویت شد و تشیع زمینه‌ی بیشتری پیدا کرد.
در تاریخ، ایران و مناطقی که مجاور ایران بود، بافهم،‌ فکر و با ارتباطی که با اهل‌بیت (علیهم‌السلام)پیدا کردند و با پذیرششان از روات، علما و محدثین بزرگ، زمینه‌ی نشر تشیع را گسترش دادند. این از افتخارات ماست و نشان‌دهنده‌ی آمادگی‌های روحی و فکری و معنوی است که در کشور ما نسبت به پذیرش مکتب اهل‌بیت (علیهم‌السلام)وجود داشت.
[bookmark: _Toc425929738]آینده‌نگری امام باقر (ع)
 امام باقر (ع) با رعایت سیاست تقیه بامعنای درستش و با ژرف‌اندیشی و آینده‌نگری بسیار تیزبینانه علی‌رغم همه‌ی آن محدودیت‌هایی که به برخی از آن‌ها اشاره کردم، شاگردانی مثل محمد بن مسلم و ده‌ها و صدها شاگرد دیگر تربیت کرد، که باعث حفظ، اشاعه‌ی فرهنگ شیعی به تمام دنیا شد. این شاگردان در نقاط مختلف، مدارس دینی تشکیل دادند، شاگردانی تربیت کردند، کتاب‌های حدیثی، فقهی، روایی، تفسیری، اعتقادی و کلامی نوشتند و به‌تدریج معارف اسلام و مذهب اهل‌بیت (علیهم‌السلام) انتشار پیدا کرد.
[bookmark: _Toc425929739]ولایت و امامت بزرگ‌ترین نعمت خداوند
نعمت ولایت و امامت بالاترین نعمت‌ها است، همان نعمتی است که در غدیر کامل و اتمام شد. این نعمت به دست امام باقر و امام صادق و سایر ائمه (علیهم‌السلام) و خیل عظیم علما و دانشمندان متعهد و بزرگ حفاظت شد، و امروز ما مسئولیم که بزرگ‌ترین نعمت الهی که ولایت و امامت باشد، را در کشورمان تقویت و حفظ بکنیم و کانون نشر این پیام و این نعمت الهی برای دنیا باشیم،
باید باجان و دل از آن صیانت کرد.
 بسم‌الله الرحمن الرحیم اِنّا اَعطَینَاکَ الکَوثَر فَصَّلِ لِرَّبِکَ وَ انحَر اِنَّ شَانِئَکَ هُوَ الاَبتَر.
[bookmark: _Toc425929740]خطبه دوم
اعوذ بالله اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی القاسم محمد؛ و علی سیدنا و مولانا امیرالمؤمنین علی بن ابیطالب و علی صدیقة الطاهره فاطمة الزهرا، و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنه؛ اللهم صل علی ائمة المؤمنین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر؛ حججک علی عبادک و امنائک فی بلادک ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امنا الرحمن و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنظُرْ نَفْسٌ مَّا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ[footnoteRef:3]. عبادالله اوصیکم و نفسی بتقوی الله. [3:  حشر، 18] 

همه‌ی شما برادران و خواهران نمازگزار و خودم را در این ایام بسیار شریف و عزیز به تقوا و پارسایی، عبادت و بندگی و بهره‌گیری از این فرصت‌های این دهه‌ی بسیار گرامی ماه ذی‌الحجه سفارش و دعوت می‌کنم.
[bookmark: _Toc425929741]دهه‌ی اول ماه مبارک ذی‌الحجه
آیاتی در مورد دهه‌ی اول ماه مبارک ذی‌الحجه آمده است. وَ الفَجر وَلَیالٍ عَشْرٍ [footnoteRef:4]؛ وَاذْکرُواْ اللّهَ فِی أَیامٍ مَّعْدُودَاتٍ [footnoteRef:5]؛ و آیات دیگری که با این دهه‌ی اول ذی‌الحجه مرتبط است. از بعضی آن‌ها استفاده می‌شود که فضیلت این دهه نسبت به ماه مبارک رمضان کمتر نیست؛ به دعاها و اعمالی که در این دهه ذکرشده اگر مراجعه کنید مطالب جالبی می‌بینید. مرحوم آقا میرزا جواد، آقای ملکی تبریزی، آن عالم بزرگ اخلاق، عرفان و صاحب آثار بسیار ارزشمند اخلاقی و عرفانی، در کتاب مراقبتشان در مورد دعای پنج بندی، در اعمال این ماه، تفاسیری و نکات دقیق عرفانی و اخلاقی را ذکر کردند که انسان را متعجب می‌کند. [4:  سوره فجر، آیات 1 و 2]  [5:  بقره، آیه 203] 
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دعاها، فضیلت‌هایی که برای این دهه ذکر شده، بخصوص برای روز عرفه و روز عید قربان قابل‌تصور نیست. اگر ایمان، اخلاص و مایه‌های اعتقادی قوی باشد، آنچه در اخبار و روایات در اعمال این ایام آمده قابل‌باور و دسترسی است.
 خداوند متعال دروازه‌های نور، دریچه‌های هدایت، زمینه‌های پرواز در عالم ملکوت را به روی ما بازکرده است. باید از سنین جوانی و در سنین بالاتر تلاش بکنیم از این فیوضات و بهره‌های معنوی استفاده ببریم.
دهه‌ی ذی الحجه، برای کسانی که در حج و کربلا هستند، برای همه‌ی مشتاقان اخلاق، عرفان و معنویت فوق‌العاده مغتنم و مایه‌ی خیرات و برکات است.
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 روز عرفه را فراموش نکنیم. دعای دل‌نشین، دلنواز و روح‌انگیز اباعبدالله الحسین (ع) با آن حال عرفانی در روز عرفه را حتماً بخوانید.
 توصیه‌ی بنده این است که از اکنون شروع کنیم،‌ در این دعا دقت کنیم و موردمطالعه قرار دهیم. مضامین این دعا، بسیار بلند است.
قسمتی از این دعا در مورد این است که ما در دریای انعام خداوند متعال غرق هستیم. باید شکرگزار باشیم و از انعام خداوند غفلت نکنیم. اَلْحَمْدُ للهِ الَّذی لَیسَ لِقَضآئِهِ دافِعٌ، وَلا لِعَطائِهِ مانِعٌ، وَلا کصُنْعِهِ صُنْعُ صانِع [footnoteRef:6]؛ خدایی اراده کرده است، هیچ سد و مانعی مقابل او نیست، غذای و اراده‌ی او بر همه‌ی اشیاء، عالم و جهان سیطره افکنده است. همانند او صانع، خالقی وجود ندارد. [6:  فرازی از دعای عرفه] 

 بعد از حمد و ستایش خدا، نعمت‌های خدا را برمی‌شمارد؛ وجود، مغز، قلب، اعضا و جوارح و ... همه انعام خداوند است. وقتی به خود واطراف نگاه کنیم، فقط انعام و الطاف خداوند را می‌بینیم.
در نفسی که ما می‌کشیم، بسیاری از اجزاء دنیا دخیل‌اند. این حکمت خداوند است و بی فلسفه نیست. خداوند این عمر ناچیز ما را به ابدیت متصل کرده است.
دعای عرفه در برشمردن نعمت‌های خدا، در بیدار شدن دل‌ها و توجه به استغراق در نعمت‌های خداست. دعای زیبایی است، دارای نشاط معنوی و اخلاقی و روحی است.
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 در دعای عرفه،‌ توحید انسان تقویت می‌شود، بینش اعتقادی انسان استحکام پیدا می‌کند، پایه‌های شخصیت اخلاقی و معنوی انسان در مکتب اباعبدالله الحسین ریخته می‌شود. این‌ها نمونه‌هایی کوچک از اهداف دعای عرفه است.
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مسلمانان دو عید بزرگ را در پیش دارند، یکی بعد از یک دهه ریاضت و بندگی و ذکر خداوند، دیگری بعد از یک ماه بندگی و ضیافت و خودسازی.
 در نگاه اسلام عید، هنگامی است که انسان‌ها در مکتب خودسازی حضور پیداکرده باشند. جان انسان‌ها از ناپاکی‌ها پالایش داده‌شده باشد، انسان‌ها در محضر ربوبی حضرت حق حضور پیداکرده باشند.
بعد از یک ماه ذکر خداوند، بیداری در سحرها، دعاهای خاص خواندن، جامعه و آدمی آمادگی پیدا می‌کند تا پا در روز عید بگذارد. یا در روز عید قربان، بعد از یک دوره آزمون و امتحان که نمادی از آزمون‌های بزرگ ابراهیم خلیل الرحمان است و بعد از یک دوره از عبادت، دعا، مناجات، ذکر خدا، یاد خدا، پالایش درون، اصلاح خویش و جامعه به‌روز قربان برسد و با قربانی کردن و با گذشتن از مال‌ومنال، با گذشتن از هوس‌های نفسانی، خواسته‌های شیطانی، وارد عید می‌شود.
[bookmark: _Toc425929746]عید ولایت، غدیر خم
تقدیر الهی این بود که در چنین ماهی، در ایام حج، بعد از یک دهه بندگی، عید سعید ولایت، غدیر خم شروع شود.
از روزی که مبادی رسالت ریخته شد، اعلام رسالت شد، از آغاز بعثت رسول خدا (ص) پایه‌های ولایت و امامت ریخته شد. اما جشن ولایت و امامت در این ماه قرار داده شد، تا نمادی باشد که مسلمان‌ها به ولایت و امامت برگردند و پایه‌های ولایت و امامت را در خود تقویت بکنند.
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حزب‌الله لبنان با مقاومت و رشادتی که از خودش نشان داد، دولت اسرائیل را وادار کرد که جمعی از رادمردان مقاومت در برابر اسرائیل را آزاد بکند و این از برگ‌های درخشان و ممتاز مقاومت ملّت مسلمان و حزب‌الله لبنان است. همه‌ی این‌ها در پرتو دهه‌ی فجر و انقلاب شکوهمند اسلامی است.
در مراسم آزادی اسرای لبنانی و فلسطینی را که رسانه‌های دنیا پخش می‌کردند، وقتی نام امام از زبان رهبر حزب‌الله خارج می‌شد همه صلوات می‌فرستادند. امام (ره) یکی از محورها و پایه‌های تشیع و مکتب اهل‌بیت (علیهم‌السلام) و مقاومت در برابر اسرائیل غاصب لبنان است.
در طول نیم‌قرن گذشته، هرگاه اسرائیل وارد جنگی با مسلمان‌ها شد، مسلمان‌ها شکست خوردند. در هر منازعه‌ای، اسرائیل برنده‌ی صحنه و کارزار بود. برای اولین بار حزب‌الله لبنان، کسانی که به امام معتقد بودند و خودشان را وابسته‌ی به انقلاب اسلامی می‌دیدند، اسرائیل را شکست دادند. اقلیت شیعه در آنجا نشان داد که مکتب اهل‌بیت (علیهم‌السلام) چه معنایی دارد.
یکی از کانون‌های تشیع بعد از عراق، لبنان است. ما چند کانون تشیع در کشورهای عربی داریم که در صدر آن‌ها عراق است، بعد لبنان است، در منطقه‌ای از حجاز است، قسمتی در سوریه و ... است.
برای اولین بار جوانان شیعه‌ی راستین لبنان اسطوره‌ی شکست‌ناپذیر اسرائیل را شکستند؛ کاری کردند که اسرائیل از جنوب لبنان بیرون رفت. این کار، مطلقاً بی‌سابقه بوده است. حزب‌الله لبنان و شیعیان لبنان، با الهام گرفتن از انقلاب شکوهمند اسلامی این کار بزرگ را انجام دادند.
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لبنان از کانون‌های تشیع است، قبل از امام موسی صدر (ره)، شیعه در آنجا بسیار کوچک و مورد تحقیر بود، در ضعف مطلق اقتصادی، فرهنگی و فکری بودند. وقتی‌که مرحوم امام موسی صدر به لبنان رفت جمعیت شیعه را در آنجا احیا کرد، این جریان ادامه پیدا کرد تا اینکه انقلاب اسلامی اتفاق افتاد. حزب‌الله لبنان پایه‌گذاری شد، حزب‌الله لبنان با الهام از ایران، یکی از کانون‌های قدرت جهان عرب است. یعنی کاری که دولت‌های عرب، مقاومت فلسطین، در طول نیم‌قرن نتوانستند انجام دهند، یک عده جوان خالص، مخلص، پاکباخته، اهل دین و معنویت انجام دادند.
 حزب‌الله لبنان در چند سال قبل به‌گونه‌ای اسرائیل را تحت‌فشار قرارداد که مجبور شدند از جنوب لبنان عقب‌نشینی کنند. امروز ملت لبنان و همه‌ی مذاهب اسلامی، به شیعیان مقاوم و ارزشمند لبنان افتخار می‌کند.
بار دیگر ما شاهدیم که همین جوان‌ها، همین حزب‌الله با فشاری که بر اسرائیل آوردند، اسرای بزرگی را آزاد کردند. در بین این اسرا چهره‌ها، شخصیت‌های باسابقه، مبارز، و ارزشمند برای مقاومت لبنان و مقاومت فلسطین حضور داشتند.
حزب‌الله لبنان باعقل و درایت سیاسی،‌ در دنیا نشان داد، ما اهل منطق و فکر هستیم. علیرغم اینکه اهل مقاومت هستیم، اما مقاومت ما بر پایه‌ی قوانین بین‌المللی است. بر اساس اصول انسانی است.
این موفقیت را به مسلمان‌ها، مردم فلسطین و لبنان، تبریک و تهنیت عرض می‌کنیم. امیدواریم که مسلمان‌ها در سراسر عالم با آگاهی، شعور، بصیرت و معرفت، اعتمادبه‌نفس بر دشمنانشان پیروز شوند.
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نسألک اللهم و ندعوک، باسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکرم یا الله؛...
خدایا قلوب ما را به انوار معرفت و بصیرت منور بفرما!...
بسم الله الرحمن الرحیم قُل هُوَ اللّهُ اَحَد اللّه الصَّمَد لَم یَلِد وَ لَم یُولَد وَ لَم یَکُن لَهُ کُفُواً اَحَد؛
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