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[bookmark: _Toc471857520][bookmark: _Toc488235315][bookmark: _Toc490212109]خطبه اول
[bookmark: OLE_LINK26][bookmark: OLE_LINK25]اعوذبالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. [1: . اعراف، آیه 43.] 

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [2: . آل‌عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc490212110]توصیه به تقوای الهی
همه شما برادران و خواهران نمازگزار و گرامی ‌و خودم را به تقوی و پارسایی و آمادگی برای مرگ، لقاء خدا و دل دادن به الطاف و توفیقات او و پرهیز از آلودگی‌های روحی و اخلاقی سفارش می‌كنم.
[bookmark: _Toc490212111]لحظات وداع در عاشورا
[bookmark: _GoBack] در روایات ذکرشده است که امام حسین (ع) در لحظات آخر از شدت جراحات بی‌هوش شده بودند و حضرت زینب (س) بر سر ایشان حاضرشده و گفتند: آیا تو برادر من هستی، تو را به‌حق جد بزرگوارت سوگند می‌دهم با من حرف بزن. ای پاره تن و عزیز دل من با من حرف بزن. راوی می‌گوید در این زمان ملاحظه کردم که امام حسین (ع) چشمان مبارک خود را بازنمودند، امام از این سخنان به هوش آمدند و فرمودند که خواهر جان! روز فراق رسیده است. زینب، قلب مرا شکستی. اندکی آرام باش. اما روز یازدهم حوادثی اتفاق افتاده که عمده آن‌ها، دو امر است؛ یکی آتش زدن خیمه‌ها و اسارت کودکان. تاریخ بیان می‌کند عمر سعد پس از آتش زدن خیمه‌ها در روز دهم، باز در روز یازدهم دستور حمله دوباره به خیمه‌ها و اهل‌بیت را داد. دستور دیگر او، این بود که جمعی ده نفر را برگزید و اسب‌ها را نعل تازه کوفتند و بر جنازه مطهر شهدا تاختند.
[bookmark: _Toc471857525][bookmark: _Toc488235320][bookmark: _Toc490212112]خطبه دوم
اعوذبالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:3]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [3: . حشر، آیه 18.] 

[bookmark: _Toc490212113]توصیه به تقوای الهی
بار دیگر همه شما خواهران و برادران گرامی ‌و خودم را به تقوا، پارسایی، ذكر و یاد خداوند و توجه به نعمت‌ها و تفضلات او و شكر و سپاس نعمت‌هایش و آمادگی برای لقای خداوند و مراحل پس از مرگ دعوت می‌كنم. چندین نکته را به‌صورت فهرست‌وار بیان می‌دارم. بنا بر نقلی شهادت امام سجاد (ع) را در این هفته داریم که تسلیت عرض می‌نمایم. ایام اسارت اهل‌بیت را تعزیت عرض نموده و همین‌جا لازم می‌دانم که از همه هیئات عزاداری که از خود اخلاص و رشد نشان دادند، تشکر نمایم.

[bookmark: _Toc490212114]نقش ممتاز هیئات عزاداری در ایام محرم
در بسیاری از هیئت‌ها و حسینیه‌ها بنده حضور داشتم و در همه‌جا، جمعیت مطلوب و جوانان ارزشمند و عرض ارادت‌های خالصانه مشاهده می‌شد. تأکید می‌کنم که باید تلاش شود هیئات به‌صورت تشکل‌های دینی باقی بمانند. ما برای سلامت جامعه به این هیئات فعال و سالم نیازمند هستیم که در طول سال در فعالیت‌های مختلف اجتماعی فعالیت داشته باشند. هیئات تلاش کنند نسل جوان امروز را با حماسه حسینی بیش‌ازپیش آشنا سازند.
[bookmark: _Toc490212115]ظرفیت وسیع هیئات
در مکتب دینی ما هرچه برای سعادت لازم باشد، بیان‌شده است. سران و مسئولان هیئات باید انسان‌هایی سالم باشند و خدای‌ناکرده به گناه آلوده نباشند و مروج عمل امام حسین (ع) باشند. در کنار این، هیئات باید دارای حرکت فرهنگی باشند و در ساختن مراکز فرهنگی و مدارس فعال و در امور خیریه پیش‌قدم باشند. از درون این عزاداری‌ها باید جوانان پاکی بسازیم و بعد از عاشورا در مناطق جدید باید احساس کنیم که جوانان جدیدی جذب این راه شده‌اند. باید احساس کنیم که مساجد، نمازهای جمعه و جماعت مورد رغبت بیشتر قرارگرفته است. سعی کنید این حرکت فرهنگی در طول سال باقی بماند و مساجد نیز با حسینیه‌ها رونق پیدا کند.
خدا را شکر در همین ایام، بسیاری از هیئات ما، علاوه بر عزاداری خودجوش، مراسم سخنرانی و وعظ گذاشتند. این امر بسیار باارزشی است که ما دارای حدود 80 مرکز عزاداری هستیم. اگر این مراکز زنده باشد، مشکلات فساد، اعتیاد و آسیب‌های اجتماعی به حداقل خواهد رسید. این مراکز باید روح الهی را در جامعه منتشر نماید. در این اماکن باید به حل مشکلات جامعه و جوانان پرداخته شود. الآن با کمبود زمین ورزشی و اماکن آموزشی روبه‌رو هستیم و این میزان ایتام و خانواده‌های بی‌سرپرست وجود دارد. مشکل طلاق و اختلافات خانوادگی از این طریق و در پرتو عاشورا می‌تواند حل گردد، همچنان که مشکلات اجتماعی همانند ادارات و ...در پرتو این عزاداری‌ها و معرفت زایی قابل‌حل خواهند بود.
[bookmark: _Toc490212116]ضرورت اهتمام به بهداشت
عرض دوم بنده در خصوص روز جهانی بهداشت است. لازم است بدین مناسبت، خدمت همه عزیزان تأکید نمایم که این مسأله را در دائره وسیع شهری پیگیری نمایند. هم مسئولین نسبت به این مقوله باید عنایت بیشتری داشته باشند و هم خود مردم در جهات مختلف بهداشت؛ خانواده، کار، کوچه و ...و بهداشت جسمی و روانی و روحی باید بدین امر عنایت ویژه‌ای داشته باشند. البته همین‌جا از مسئولین بزرگوار خادم کمال تشکر را دارم. مردم نیز باید همراهی و همدلی نمایند. آمار و ارقام‌های علمی نشان می‌دهد که اگر خانواده‌ها نسبت به محیط خانه و کار، بهداشت را جدی بگیرند جلوی بسیاری از مریضی‌ها، خسارت‌های مالی و مشکلات اجتماعی گرفته می‌شود. الحمدلله آموزش‌های بهداشتی در شهر ما به نحو مطلوبی برگزار می‌شود.
[bookmark: _Toc490212117]لزوم توجه به استحکام بنا در سطح کشور
نکته بعدی در خصوص سالگرد تأسیس بنیاد مسکن و حساب 100 امام (ره) است که در طول ایام بعد از انقلاب، فعالیت‌های خوبی در این زمینه انجام‌شده است که باید از همه آن‌ها کمال تشکر را داشت. اقدامات خوب در واگذاری زمین، تأمین مسکن و اعطای وام جای تشکر دارد. اگر سیاست‌گذاری مطلوبی در مسأله مسکن صورت گیرد، بسیاری از مسائل جوانان قابل‌حل خواهد بود. در پایان از عزیزانی که در برگزاری نماز جمعه در منطقه یخدان همکاری نموده‌اند، کمال تشکر را دارم. چندی پیش با فروریزی سقف یکی از مساجد روبه‌رو بودیم که این امر نشان می‌دهد باید در خصوص ساخت‌وساز مدارس، مساجد و ...اهتمام و جدیت بیشتری داشته باشیم. یکی از مشکلات کشور ما این بوده که ساخت‌وسازهای کشور چندان علمی نیست، مقداری از این مشکل به معضلات اقتصادی مردم بازگشته و بخشی نیز ناشی از سهل‌انگاری است. ما مسلمانانی هستیم که در قبر ساختن، نبی اکرم (ص) تأکید به محکم سازی داشتند؛ چراکه کار مؤمن باید مستحکم و درست باشد. کشور ما در برابر حوادث مختلف، ایمنی لازم را ندارد و برای مثال اگر در همین کشور ما زلزله‌ای رخ دهد، فاجعه‌ای بزرگ رخ خواهد داد. مسئولین باید این امر را جدی بگیرند.
[bookmark: _Toc490212118]دعا
نسألک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الأعظم الأعزّ الأجلّ الأکرم یا الله یا ارحم الراحمین اللَّهُمَّ ارْزُقْنَا تَوْفِیقَ الطَّاعَةِ وَ بُعْدَ الْمَعْصِیةِ وَ صِدْقَ النِّیةِ وَ عِرْفَانَ الْحُرْمَةِ أللّهُمَّ انصُرِ الإسلَامَ وَ أهلَهُ وَ اخذُلِ الکُفرَ وَ أهلَهُ.
خدایا دل‌های ما را به انوار توحید و معرفت خودت منوّر بفرما لذت عبادت و مناجات و راز و نیاز با خودت را به ما بچشان ما را از بندگان خالص و موفق خودت قرار بده آلودگی‌ها را از قلب‌ها و دل‌های ما دور بفرما قلوب ما را به هم نزدیک و نرم و ملایم بفرما شرّ دشمنان اسلام را به خودشان بازگردان ما را از سربازان اسلام و امام زمان (عج) قرار بده.
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