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بسم الله الرحمن الرحیم
[bookmark: _Toc426008937]خطبه اول
و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی القاسم محمد و علی آله الاطیبین الاطهرین لا سیما بقیه الله فی الارضین اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم «يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُواْ اتَّقُواْ اللّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلاَ تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:1] عباد الله و اوصیکم و نفسی بتقوی الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه تجهزوا عباد الله و قد نودی فیکم بالرحیل و تزودوا فان خیر الزاد التقوی [1:  سوره آل عمران،‌آیه 102] 

همه شما برادران و خواهران گرامی و خودم را به تقوی و پارسایی، پرهیز از گناه، اجتناب از هواهای نفسانی و عمل به دستورات خداوند، آمادگی برای لقای خداوند و مرگ سفارش و دعوت می‌کنم. خداوندا همه ما را به بندگی خالصانه خودت، شکر نعمت‌ها و صبر در سختی‌ها موفق و مؤید بدار!
[bookmark: _Toc426008938]ایام جان‌گداز فاطمیه (س)
بنابر یکی از اقوال، شهادت حضرت فاطمه (س) در سیزده جمادی‌الاولی است. نظر دیگر در اول جمادی‌الثانی است. این ایام با این بانوی بزرگوار ارتباط دارد. 
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حضرت فاطمه زهرا (س) دارای مقام خاصی در نزد پیامبر گرامی اسلام(ص) بود. این مطلب در روایات و احادیث نیز موجود است. تمام این مطالب، تأکید بر مقام ولایت معنوی و عصمت صدیقه طاهره فاطمه زهرا (س) است که درباره هیچ زنی دیگر در اسلام نیست. 
در  احادیث به این مضمون اشاره دارد که هیچ مرد و زنی به مقام فاطمه زهرا (س) نرسیده است، الا امامان معصوم (علیهم‌السلام) و اهل‌البیت (علیهم‌السلام). یعنی تمام مطالبی که در مقامات معنوی و مدارج روحی و ولایت الهی که برای ائمه طاهر ین ذکرشده است، برای حضرت فاطمه زهرا (س) نیز آمده است. 
فاطمه زهرا (س) مقامی دارد که برای همه، اطاعت ایشان لازم است. همچنین غیر از ائمه (علیهم‌السلام) کسی به آن مقام واصل و نائل نشده است. پیامبر بزرگوار اسلام (ص) غیر از حضرت زهرا(س) دختران دیگر هم داشت، اما این مطالب مهم را برای کسی دیگر نفرمودند.
پیامبر (ص) این القاب را به ایشان اختصاص نداد، چون دختر و یا اقوام ایشان بودند؛ بلکه حقیقت مقامی بود که ایشان در نزد خداوند متعال داشتند
[bookmark: _Toc426008940]الگو بودن حضرت فاطمه زهرا (س) برای تمامی انسانها
فاطمه زهرا فقط الگو و اسوه برای زنان مسلمان نیست. برای هر زن و مرد مسلمان تمسک به سیره فاطمه زهرا (س)، درس گرفتن از زندگی نورانی ایشان فریضه و واجب است.
[bookmark: _Toc426008941]الگوپذیری از فاطمه (س) در عبادات
دریکی از ادعیه حضرت فاطمه (س)،‌ایشان تمام مسلمانان، شیعیان، مردم را دعا می‌کنند؛ این‌یکی دیگر از نشانه‌های آن است که ما باید در عبادت نیز از ایشان الگوپذیری داشته باشیم.
[bookmark: _Toc426008942]ارتباط مخصوص فاطمه زهرا (س) با پیامبر (ص) و حضرت علی (ع)
ایشان در علم،‌جهاد،‌دفاع از ولایت، مقامات عبادی و معنوی جایگاه ویژه‌ای دارند. اما امروز درباره‌ی ارتباط ویژه‌ی ایشان با پیامبر (ص) و حضرت علی (ع) صحبت می‌کنیم. این ارتباط فراتر از ارتباط پدر و زن‌وشوهری است.
[bookmark: _Toc426008943]عاشق ولایت
حضرت فاطمه (س) عاشق ولایت امیرالمؤمنین (ع) است. تا حدی که خودش را فدای ایشان کردند.
در تاریخ نقل‌شده است، زمانی که حضرت علی(ع) را به مسجد برای بیعت کردن، می‌بردند، ایشان فریاد زد که یا علی (ع) را رها کنید، یا نفرینتان می‌کنم.
 در ازدواج فاطمه زهرا (س) با امیر المومنین (ع) نکات ظریف و درس‌آموزی وجود دارد. فاطمه زهرا(س) به‌عنوان دختر ممتاز رسول خدا(ص)، دختری که رسول خدا(ص) دست او را می‌بوسد، در هر سفر یاد او می‌کند، دختری که آن‌قدر موردعلاقه رسول خدا (ص) است که بعضی از زن‌های ایشان به فاطمه (س) حسادت می‌ورزیدند، همچنین ایشان دارای مقامات علمی و معنوی بالایی بودند و همه مسلمانان مقام و مرتبه او را می‌دانستند، شدت علاقه رسول خدا(ص) به او زبان زد عام و خاص بود.
حضرت فاطمه زهرا (س) خواستگاران زیادی داشتند، ازدواج با ایشان برای همه اصحاب و انسان‌ها افتخار بزرگی بود. حضرت فاطمه زهرا (س) آن‌قدر دارای مقامات بالایی بودند، که تمام مدینه چشمان به این بود که با چه کسی ازدواج می‌کند. چه کسی را در مقام خود می‌بیند و با او ازدواج می‌کند.
 رسول خدا(ص) می‌فرمودند: این امر زمینی نیست، آسمانی است. ازدواج فاطمه زهرا (س) موضوعی نیست که من تصمیم بگیرم؛ لذا خواستگاران زیادی، پاسخ رد شنیدند. 
نوبت به امیر المومنین (ع) رسید، بااینکه مالی نداشتند، یک جوان رزمنده، مجاهد درراه خدا و عاشق رسول خدا (ص) بودند. امیر المومنین (ع) سردار بزرگی بود که مقام والای معنوی او چنان بود که دل به هیچ‌یک از این امور دنیوی نبسته بود. همه عمرش در کارزار تحکیم مبانی اسلام و پیشرفت اسلام، سپری‌شده بود. 
رسول گرامی اسلام(ص) فرمودند: اگر علی (ع) نبود، بر روی زمین هم کف برای فاطمه زهرا (ص) پیدا نمی‌شد. رسول خدا(ص) فرمودند: این ازدواج در عرش منعقدشده است، مبنای این پیوند، الهی بود.
نکته‌های اخلاقی زیادی در این ازدواج به چشم می‌خورد. این‌ دوشخصیتی بودند که به هم تشابه و تقارب داشتند. خیلی از کسانی که جواب رد شنیده بودند، کینه‌ها و حسادت‌هایی ورزیدند. طعنه‌ها شروع شد. تا حدی که فاطمه زهرا (س) پیش پیامبر (ص) آمدند و گفتند که مردم مدینه به من خیلی طعنه می‌زنند. حضرت (ص) نیز به او فرمود:‌ازدواج شما در عرش بسته‌شده است. کسی همانند علی (ع) برای تو وجود ندارد.
[bookmark: _Toc426008944]تحمیل در ازدواج اشتباه است
همان‌طور که پیامبر (ص) در ازدواج دخترشان به او چیزی را تحمیل نکردند. ما نیز باید یادمان باشد که با فرزندانمان در ازدواجشان مشورت کنیم. دختر باید رضایت در ازدواج داشته باشد، ازنظر فقهی، ادب، اخلاق، تربیتی پدر باید زمینه اظهارنظر بدهد.
پیامبر بعد از شب‌های ابتدایی از فاطمه زهرا (س) سؤال فرمودند: شوهرت را چگونه یافتی؟ فاطمه زهرا (س) می‌فرماید: بهترین شوهرها است. 
[bookmark: _Toc426008945]ازدواج آمیخته با معنویت
حضرت فاطمه زهرا (س) در شب اول ازدواج به حضرت علی (ع) فرمود: همان‌طور که امروز به این خانه آمدم روزی نیز به خانه ابدیت می‌رویم پس بیا و به عبادت بپردازیم. ازدواجی که با دعا و توجه به خدا پایه‌ریزی می‌شود، این ازدواج موردنظر خداست. 
[bookmark: _Toc426008946]ملائک با  حضرت فاطمه زهرا(س) سخن می‌گفتند
این‌یکی از مقامات والای ایشان بود. ایشان در عبودیت خدا محوشده بود.  از ایشان سؤال کردند آیا از ملائک چیزی خواستی؟ فرمودند: لذت عبادت خدا، راز و نیاز چنان مرا به خود مشغول می‌داشت که دیگر  یاد حاجتی نبودم.
[bookmark: _Toc426008947]روضه
حضرت فاطمه (س) که مسلمانان برای ازدواج با او از هم سبقت می‌گرفتند، اکنون بعد از مرگ پدرشان، بر در خانه‌اش هیزم ریخته‌اند. این مصیبتی است که تا پایان قیامت هم اگر شیعیان و مخلصان آن حضرت برایش گریه بکنند باز کم است.
فاطمه زهرا (س) به پدر بزرگوارشان می‌فرماید: پدر جان کار به‌جایی رسیده که دیگر قوت از من ربوده‌شده است، دیگر طاقت ندارم پدر، دشمن‌ها مرا شماتت می‌کنند، دشمنان به من طعنه می‌زنند، حزن و اندوه درونی مرا می‌کشد، آتش حزن در دل من شعله‌ور‌است، به خدا من تنها مانده‌ام، پدر بزرگوار نگاه کن ببین چطور دختر عزیز تو متحیر است در میان این جمع بی‌وفا، به خدا صدای من خاموش شده است، دیگر طاقت فریاد هم ندارم، پشت من شکسته شده است، زندگی من تباه‌شده است، پدر عزیز در قیام تو و بعد از تو امتت با من بدرفتار کرد. به خدا بعد از تو من انیس و مونسی ندارم، زندگی‌ام را با تنهایی و غم و درد سپری می‌کنم. پدر به خانه تو می‌آیم می‌بینم محیط ملائکه و جایگاه فرود ملائکه خالی است و جای خالی تو را می‌بینم. غم‌های عالم برجانم فرومی‌ریزد. به خدا قسم پدر جان بعد از تو همه وسایل قطع شد، همه دشمن‌ها به من هجوم آوردند، و من برای حزنم پایانی نمی‌بینم. پایان این حزن وقتی بود که بین درودیوار، صدا زد «آه یا فضّة! إلیک فخذینی» 
بسم الله الرحمن الرحیم اِنّا اَعطَیناکَ الکُوثَر فَصَّلِ لِرَّبِکَ وَانحَر اِنَّ شَانئَکَ هُوَ الاَبتر
[bookmark: _Toc426008948]خطبه دوم
بسم الله الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نسعتینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا ابی القاسم محمد و علی وصیة سیدنا و مولانا و امامنا امیر المومنین علی بن ابیطالب و علی الصدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسین و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسملین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر حججک علی عبادک و امنائک فی بلادک ساست العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلاله النبیین و صفوة المرسلین صلواتک علیهم اجمعین، اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم «يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنظُرْ نَفْسٌ مَّا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی الله  [2:  سوره حشر،آیه 18] 

همه شما خواهران و برادران گرامی و خودم را به پارسایی، تقوا، اجتناب از هواها و هوس‌های نفسانی، تهذیب، کنترل نفس، دوری از گناه و معاصی، عمل به دستورات خداوند و شکر و ذکر خداوند، در همه احوال سفارش و دعوت می‌کنم. 
[bookmark: _Toc426008949]بزرگداشت هفته دفاع مقدس
این هفته یادآور آغاز جنگ تحمیلی هشت‌ساله، با همه ابعاد وسیع آن است. یاد همه مجاهدان درراه خدا، شهیدان والامقامی که برای اعتلا و عظمت این کشور و اسلام، جانشان را تقدیم کردند، گرامی می‌داریم. هفته دفاع مقدس هرسال در کشور ما برگزار می‌شود، برای نسل‌های جدید ما پیام‌های تازه‌ای دارد که باید موردتوجه خاص قرار بگیرد. بیشتر باید از جنگ و عظمت دفاع مقدس گفت. باید جوانان بدانند و بزرگ‌ترها فراموش نکنند که ما در جنگ با اتکای بر خدا و با دست‌خالی بزرگ‌ترین حماسه روزگار جدید را آفریدیم. همه دنیا درگیر با جنگ شده بودند. در طول هشت سال جنگ تحمیلی، مهم‌ترین خبر رسانه‌های گروهی دنیا، جنگ عراق علیه ایران بود.
[bookmark: _Toc426008950]شرایط وحشتناک زمان جنگ برعلیه ایران
 ازنظر اقتصادی، بر اقتصاد همه دنیا تأثیر داشت. حساسیت فوق‌العاده خلیج‌فارس، اقتضا می‌کرد همه دول اروپایی، ژاپن، چین، روسیه، آمریکا و بسیاری از کشورهای دیگری، درگیر با قضیه جنگ ما بودند. ازنظر نظامی پیشرفته‌ترین سلاح‌ها در اختیار دشمنان این ملت و انقلاب اسلامی نهاده شده بود. دنیا در برابر یک انقلاب بود. تفاوتش با جنگ جهانی این بود که در جنگ جهانی اول و دوم چندین کشور این‌طرف خط و تعداد زیادی از کشورها آن‌سوی خط بودند. اما در طول هشت سال  با بخش عمده‌ای از دنیا  که امکانات اقتصادی، تبلیغاتی، سیاسی، اجتماعی و نظامی به عراق می‌دادند،‌مواجه بودیم.
کشورهای دنیا در آن زمان سه قسمت بودند. 
1.ما و کشورهای کمی که کمک ما می‌کردند.
2.کشورهای مخالف و عراق
3.کشورهای بی‌طرف که نگاه به این حق‌کشی می‌کردند.
[bookmark: _Toc426008951]ایمان تنها عامل معجزه‌ی پیروزی
 هیچ تحلیلگری در ابتدای جنگ نمی‌توانست تصویر کند که این ملت در برابر این هجمه بزرگ دشمنان خدا بتواند مقاومت بکند. این اعجاز ایمان جوانان ما بود که کشور را حفظ کرد.
کمترین تحلیلی که می‌توانستند در آن زمان کرد این بود که ایران تجزیه شود. اما درعین‌حال با اتکای بر خدا، در برابر دشمنانش ایستادند.
[bookmark: _Toc426008952]درسی که از جنگ باید گرفت
ایمان به خدا، آگاهی و هوشیاری، وحدت و انسجام، حضور درصحنه و پیروی از رهبری، نکاتی هستند که ایران را بیمه کردند.
[bookmark: _Toc426008953]شروع سال تحصیلی
 شروع سال تحصیلی جدید را به همه دانش آموزان و معلمان و مربیان و مسئولان محترم، تبریک می‌گویم.باید همه در جهت ارتقای فرهنگ و معنویت نسل آینده‌مان تلاش بکنیم.
[bookmark: _Toc426008954]سالگرد تأسیس بیمه خدمات درمانی
اول مهر، روز تأسیس بیمه خدمات درمانی است. کسانی که کمک به محرمان می‌کنند قابل قدردانی هستند. 
[bookmark: _Toc426008955]دعا
اللهم ارزقنا توفیق الطاعه و بعد المعصیه و صدق النیه ...
خدایا دل‌های ما را به نور ایمان منور بفرما!...
 بسم الله الرحمن الرحیم قُل هُوَ اللّه اَحَد اللّهُ الصَّمَد، لَم یَلِد وَ لَم یُولَد وَ لَم یَکُن لَهُ کُفُواً اَحَد 
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