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[bookmark: _Toc426871057]خطبه اول
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الحمدالله الذی هدانا لهذا و ما کنا لنتهدی لولا ان هدانا الله ثم الصلاة و سلام علی سیدنا و نبینا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی لقاسم محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین. اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم،‌ «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُواْ اتَّقُواْ اللّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلاَ تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:1]عبادالله اوصیکم و نفسی بتقوا الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه، و تجهزوا عبادالله فقد نودی فیکم بالرحیل و تزودوافان خیر الزاد التقوا [1:  آل‌عمران، 102] 

همهٔ شما برادران و خواهران گرامی و خودم را در این روز عزیز و گرامی به تقوا، پارسایی، احتراز از گناه و شکر و ذکر خداوند بزرگ در همهٔ احوال سفارش و دعوت می‌کنم. امیدواریم خداوند همهٔ ما را از غفلت‌ها بیدار کند و به ما طعم شیرین بندگی خودش و راز و نیاز و عبادت با خودش را بچشاند.
[bookmark: _Toc426871058]شهادت امام حسن عسگری (ع)
همانطور که برادران و خواهران احتمالاً مستحضر هستید امروز هشتم ربیع الاول سالروز شهادت یازدهمین خورشید درخشان امامت و ولایت حضرت امام حسن عسگری (ع) است.
پدر بزرگوار امام غائب و منتظر ما حضرت حجة بن الحسن عسگری (عج) است. طبعاً عرایض بنده هم در این خطبه پیرامون شخصیت و زندگی امام یازدهم خواهد بود و عرض ادب هم به مقام والای حضرت بقیة الله الاعظم (عج) داریم.
همهٔ ما نماز گذاران در این روز که شهادت امام عسگری (ع) و آغاز امامت حضرت بقیة‌الله الاعظم (ع) است. یاد و ذکر آن حضرت را در این مجلس و محفل نورانی زنده نگه‌داریم.
[bookmark: _Toc426871059]امام حسن عسگری (ع) یازدهمین جانشین رسول خدا (ص)
حضرت امام حسن عسگری (ع) که از دیدگاه ما و به اعتقاد ما شیعیان یازدهمین جانشین رسول خدا (ص) است. و پس از رسول خدا (ص) این حلقهٔ ولایت و امامت به شکل یک امانت الهی به امیرالمؤمنین (ع) سپرده شد و با وصیت رسول مکرم اسلام حضرت محمد بن عبدالله (ص) و از سوی خداوند همهٔ این اولیای الهی یکی پس از دیگری تعیین‌شده بودند و هرگز مقام ولایت و امامت، زعامت و زمام داری که حق این سلسله پاک و نورانی بود چیزی نبود که از ناحیهٔ خود رسول خدا (ص) بیان‌شده باشد بلکه حقی بود الهی، منصبی بود خداوندی که از طریق رسول خدا (ص) به امیرالمؤمنین (ع) سپرده‌شده بود.
و این امانت گران‌بهای ولایت و وامامت از سوی هر یک از این بزرگواران به جانشین آن‌ها سپرده شد. تا به امام عسکری (ع) و درنهایت به امام زمان (عج) رسید.
[bookmark: _Toc426871060]دوره امامت امام زمان (عج) تاکنون
و درواقع امروز سالروز وقتی است که این امامت و ودیعهٔ خدا از سوی امام حسن عسکری (ع) به فرزند بزرگوارشان و خلف منتظر ایشان سپرده شد. و از آن زمان و درواقع طول دورهٔ امامت امام زمان (عج) حدود 1159 سال قمری تاکنون است.
یعنی از سنهٔ 260 که شهادت امام عسکری (ع) بود تا امروز بر حساب سنهٔ قمری 1159 سال از امامت حضرت بقیة‌الله و امام منتظر ما می‌گذرد.
[bookmark: _Toc426871061]القاب امام حسن عسگری (ع)
امام عسگری (ع) که نامشان حسن بود و القابی هم برای حضرت ذکرشده که مشهورترین آن عسگری، سراج، هادی و ده، یازده لقب دیگر برای ایشان ذکرشده که از همه مشهورتر همان لقب عسکری است که پدر بزرگوارشان امام هادی (ع) و ایشان حضرت امام حسن (ع) هر دو ملقب به عسگری هستند.
و از این دو امام بزرگوار امام دهم و یازدهم تعبیر به عسکریین می‌شود.
دو امامی که هر دو به عسگری نامیده شده بودند.
[bookmark: _Toc426871062]کنیه بن الرضا (ع)
این بزرگواران در لشکرگاه و تحت محاصرهٔ خلفای جور بنی‌عباس زندگی می‌کردند.
کنیهٔ ایشان در آن زمان بن الرضا بوده است. بعد از امام رضا (ع) این سه امام بزرگوار بعدی، امام جواد (ع)، امام هادی (ع) و امام عسگری (ع) هر سه به کنیهٔ بن الرضا نامیده می‌شدند.
چون دورهٔ امام رضا (ع) یک دورهٔ بسیار پرشکوهی بود.
آن ولایت‌عهدی ظاهری شهرت امامت را در جامعه انتشار داد و امام رضا (ع) در میان ائمه (ع) شناخته‌شده‌تر و بیشتر در آفاق آن زمان و جامعهٔ آن روز مشهور بودند.
ازاین‌جهت است که فرزندان ایشان هم امام جواد (ع) و هم امام هادی (ع) و هم امام عسکری (ع) هر سه به بن الرضا کنیه داده‌شده بودند.
[bookmark: _Toc426871063]مادر امام حسن عسگری (ع)
مادر این امام هم مثل چند امام دیگر از کنیزانی بود که امام هادی (ع) آن را خریده بود.
منتها از کنیزهایی بود که دارای علم و مقام معنوی والایی بود. گرچه به‌ظاهر یک کنیز آزادشده بود کما اینکه مادر چند امام دیگر هم به همین شکل و نحو است.
مادر امام عسگری (ع) همین‌طور که اسماء آن حدیثه، سوسن و چند نام برای آن آمده که در کتب ذکرشده است.
آنچه که بعضی از مورخین نقل کردند این است که تعبیر شده از مادر بزرگوار امام عسگری (ع) همین کنیز پاک و شایسته و قابلی که دامن او مهد پرورش یک امامی مثل امام عسگری (ع) شد، گفته‌شده که او از زنان عارف بود و آشنای به علوم و معارف الهی بود.
[bookmark: _Toc426871064]فرزندان امام هادی (ع)
امام هادی (ع) پنج فرزند داشت. و درواقع امام عسگری (ع) که چهارتا پسر و یک دختر بودند. و امام عسگری (ع) درواقع سه برادر و یک خواهر داشتند. که برادرهایشان یکی به نام محمد است یکی به نام حسین است که هر دو از چهره‌های خوب بودند و از امامزاده‌های معتبر و از روات حدیث بودند.
ظاهراً برادر ایشان محمد بزرگ‌تر از امام عسگری (ع) بود.
ابتدا هم گمان می‌رفت و تصور می‌شد که بعد از امام هادی (ع) امامت به برادر بزرگ‌تر که محمد باشد می‌رسد.
اما در زمان خود امام هادی (ع) محمد از دنیا رفت وامامت به امام حسن عسگری (ع) از امام هادی (ع) منتقل شد.
این دو برادر از برادرهای بسیار خوب از روات حدیث، چهره‌های مبرز و شناخته‌شده هستند که الآن هم به‌عنوان امامزاده‌های معروف و معتبر هستند.
[bookmark: _Toc426871065]شکر به بارگاه خداوند
در همان روز فوت برادر بزرگ‌تر امام حسن (ع)، امام هادی (ع) خطاب به فرزندشان امام حسن عسگری (ع) که عهد «أَحْدِثْ لِلَّهِ شُکراً فَقَدْ أَحْدَثَ الله فِیک أَمْرا»[footnoteRef:2] فرزندم شکر افزون به بارگاه و درگاه خداوند که در تو یک واقعه و جدیدی قرار داده است. [2: . الکافی (ط - الإسلامیة)، ج 1، ص 326، کشف الغمه فی معرفة الائمه، ج2 ، ص 405 ] 

یعنی خداوند یک امامت و ودیعهٔ گران‌بهای ولایت وامامت را در تو قرارداد.
این امانت به تو سپرده خواهد شد.
تو هم در بارگاه خداوند شکرت را افزون کن.
آن مقام و منصب امامت، ولایت، مناسب معنوی و الهی ذره‌ای بر عجب و غرور در شخص نمی‌افزاید. بلکه اگر کسی هر چه بیشتر در آن مدارج معنوی طی مدارج و سیر و صعود کند بر شکر او افزوده می‌شود.
و امام هادی (ع) بعد از فوت محمد پسر بزرگشان به امام حسن (ع) می‌گوید که شکر افزونی به بارگاه خدا بیاور که خدا به تو گران‌بهایی را بخشید و تو را شایستهٔ تصدی مقام ولایت وامامت کرد.
[bookmark: _Toc426871066]جعفر کذاب
و البته امام عسگری (ع) برادر سومی داشت به نام جعفر که به جعفر کذاب مشهور است.
که این فرد بااینکه از خاندان امامت بود مثل فرزند نوح امتحان خوبی نداد مدعی امامت شد و در مقام معارضهٔ با فرزند برادرش درآمد و با جاسوس‌های بنی‌عباس همراهی می‌کرد برای اینکه امام زمان (عج) را لو دهد و او را از بین ببرند.
آن دو برادر از چهره‌های مبرز و قابل و برجسته بودند ولی متأسفانه در درون خانواده ولایت وامامت شخصی مانند فرزند نوح پیدا شد که داستان‌های زیادی دارد.
و این نشان می‌دهد که ممکن است کسی در یک خانوادهٔ خوبی هم باشد، اما استثنائاتی وجود دارد که به این شکل درآید.
گرچه خانواده خیلی مؤثر است اما به‌هرحال استثنا هم دارد.
جعفر کذاب از همین استثناها بود و مرتب هم مزاحم امام عسگری (ع) بود و مزاحمت‌ها و ادعاهای دروغین که در برابر امام زمان (عج) اقامه می‌کرد.
خواهری هم به نام عَلیّه که در تاریخ ثبت‌شده داشتند که این‌ها وضعیت شخصی حضرت بود.
[bookmark: _Toc426871067]اختلاف در تاریخ تولد امام حسن عسگری (ع)
حضرت امام حسن عسگری (ع) در تولدشان اختلافاتی وجود دارد. ازنظر سال بعضی گفته‌اند 231 بعضی 232 بعضی هم 230 هجری قمری را سال تولد امام عسگری (ع) دانسته‌اند.
ازنظر روز و ماه آن‌هم اختلاف است.
بعضی‌ها می‌گویند هشتم یا چهارم ربیع‌الثانی، بعضی‌ها می‌گویند دهم ربیع‌الاول. این اختلافات در تولد ایشان است.
[bookmark: _Toc426871068]شهادت امام حسن عسگری (ع)
اما در شهادت این امام بزرگوار اختلاف نیست. شاید علت آن‌هم این باشد که دورهٔ انتقال امامت از امام عسگری (ع) به امام زمان (عج) یک دورهٔ بسیار حساسی بوده و ازاین‌جهت است که روز شهادت امام عسگری (ع) در تاریخ مورد اختلاف نیست.
درهرحال به‌اتفاق مورخین و تاریخ نویسان گفته‌اند که روز شهادت امام عسگری (ع) هشتم ربیع‌الاول است یعنی چنین روزی.
و جالب این است که در بیشتر نقل‌ها بوده که جمعه بوده و امسال هم دقیقاً همین‌طور است.
[bookmark: _Toc426871069]آغاز دوره امامت امام زمان (عج)
جمعهٔ هشتم ربیع‌الاول 260 هجری قمری سالروز شهادت امام عسگری (ع) و آغاز دورهٔ طولانی امامت امام زمان (عج) است که تا امروز هم ادامه دارد.
دورهٔ امامت امام زمان (عج) بنابراین تاریخ که محل اختلاف هم نیست.
از روز شهادت امام عسگری (ع) که بگیریم می‌شود 1159 سال از امامت امام زمان (عج) می‌گذرد.
[bookmark: _Toc426871070]عمر امام زمان (عج)
چند قول گفته‌اند هزار و صد و شصت‌وچند سالی هم عمر امام زمان (عج) سپری می‌شود. که عمده این عمر طولانی هم در غیبت بود. و ما در انتظار ظهور آن حضرت هستیم.
[bookmark: _Toc426871071]شهادت امامان(ع) در دوره بنی‌عباسی
هم امام جواد (ع) هم امام هادی (ع) و هم امام عسگری (ع) که همهٔ این‌ها را به ابن الرضا می‌نامیدند سن کمی داشتند و در سنین پایینی به شهادت رسیدند.
گرچه در نوع شهادتشان هم اختلافاتی وجود دارد. حتی بعضی اصل آن را هم زیر سؤال بردند.
اما این‌طور که می‌بینیم در یک سلسلهٔ متصل، هم امام جواد (ع) هم امام هادی (ع) و هم امام عسگری (ع) و در آن اوضاع‌واحوال اختلافات عمیقی که با خلفای جور بنی‌عباس بود همه در یک سنین پایینی به شهادت رسیدند، نشان‌دهندهٔ نقشه‌های شهادت آن‌هاست که در بعضی از نقل‌ها هم این تأییدشده است.
[bookmark: _Toc426871072]عمر امام عسگری (ع)
ایشان 29 سال عمرشان است. و دورهٔ امامت ایشان هم 5 سال و چند ماه بیشتر نیست.
بعد از امام هادی (ع) و دورهٔ امامتشان خلفای معتمد بوده که در زمان این خلفا است. و در زمان معتمد عباسی حضرت به شهادت رسید.
این اجمالی از زندگی امام عسگری (ع) بود که شاید یک‌بار دیگر ما در سال‌های قبل هم گفتیم. تکراری شود که جوان‌ترها و همه متذکر شویم و حداقلی به زندگی ائمه (ع) آشنایی داشته باشیم.
[bookmark: _Toc426871073]شرایط عصر امام عسگری (ع)
امام عسگری (ع) در عصر بسیار سخت و دشواری بودند. که بعضی جهات آن با ائمه قبلی مشترک است و بعضی جهات آن‌هم اختصاصی است.
من در این خصوص هم به چند نکته اشاره می‌کنم.
اوضاع کلی خلفای بنی‌عباس و ظلم و ستم‌هایی که بر خاندان عصمت و طهارت می‌آوردند چیز مستمری بود که از اواخر زمان امام صادق (ع) شروع شد. و همین‌طور ادامه دارد تا دورهٔ غیبت امام زمان (عج).
[bookmark: _Toc426871074]برخورد خاندان رسول گرامی (ص) با خلفای بنی عباس
البته این دورهٔ برخورد خاندان پاک رسول گرامی اسلام (ص) با خلفای بنی‌امیه یک فراز و نشیب‌های فراوانی دارد اما هیچ‌وقت یک دورهٔ کاملاً مصالحه‌ای وجود نداشت. چون خط باطل بنی‌عباس بود و حقی که آن‌ها حاضر نبودند زیر بارش بروند.
البته فراز نشیب دارد. اوایل ائمه (ع) مثل امام صادق (ع) راحت‌تر بودند و لذا فرهنگ شیعی گسترش پیدا کرد.
[bookmark: _Toc426871075]اقدامات امام عسگری (ع) در زمان هارون
کارهای فکری، فرهنگی و علمی حضرت، در بعضی از دوره‌ها مثل هارون خیلی سخت شد.
حضرت را چند سال به زندان انداختند.
در دورهٔ امام رضا (ع) یک دورهٔ فطرتی پیدا شد که کمی گشایشی پیدا شد و مجدداً سخت‌گیری‌ها شروع شد.
هارون‌الرشید خیلی سخت‌گیری کرد.
[bookmark: _Toc426871076]متوکل عباسی
متوکل عباسی که یک دورهٔ طولانی از حاکمیت جامعه را غصب کرد ظلم‌ها و ستم‌های فراوانی را اعمال کرد.
متوکل عباسی چند بار آثار و نشانه‌های قبر اباعبدالله را از بین برد.
یعنی آن‌قدر حسادت می‌ورزید که حتی مشعل قبر حسین (ع) که پرچم هدایت برای جامعهٔ اسلامی بود آن را هم تحمل نداشت.
در تاریخ آمده که این قضیه چند بار هم واقع‌شده است. می‌گوید که طوری تمام آن محوطه قبر حضرت را آب بست و همه را زراعت کرد. یک ارمنی و مسیحی را آنجا برد و گفت که همهٔ این‌ها را زراعت کن.
همهٔ علائم و نشانه‌های قبر را از بین برد البته چندنفری هم به‌صورت سری نشانه‌های قبر را نشانه کردند تا این ظلم و ستم کنار می‌رفت یک‌دفعه رونق پیدا می‌کرد.
[bookmark: _Toc426871077]ضد جریان امامت و ولایت
عجیب این بود که این‌همه در یک دورهٔ طولانی و ممتد بنی‌امیه و بنی‌عباس آن فراز و نشیب‌ها برضد جریان امامت و ولایت اعمال شد اما همواره قلب مشتاقان معنویت و معرفت می‌فهمید که جایگاه علم خدا، معرفت الهی و هدایت الهی کجاست.
باآن‌همه تضییقات، فشارها، تحدیدها، زندان‌ها، شکنجه‌ها و ظلم و ستم‌ها اما درعین‌حال این‌طور این مشعل باقی می‌ماند.
آن‌قدر آن‌ها به سطوح می‌آمدند که گاهی حتی تحمل قبر حسین (ع) را نداشتند و آن را چند بار خراب کردند.
این فراز و نشیب بود، هارون خیلی سخت گرفت چند سال امام موسی بن جعفر (ع) در زندان بودند مدتی گشایشی پدید آمد.
بعد از امام رضا (ع) که یک صحنه را باز کردند، دیدند که نمی‌شود یک آزادی ظاهری داد.
دیدند اگر صحنه باز شود قدرت، حاکمیت و زمامداری جامعه در اختیار آن‌ها قرار می‌گیرد و لذا بعد از امام رضا (ع) دیدند که تجربهٔ مأمون دیگر راهی ندارد و بعد از امام رضا (ع) این سه امام سریع به شهادت می‌رسند.
این نشان می‌دهد که خط تضییق و فشار و تحدید و ظلم و ستم بنی‌عباس که فراز و نشیب و منحنی داشت که گاهی زیاد فشار می‌آوردند، گاهی آزادی می‌گذاشتند و یک پستی‌وبلندی را طی می‌کرد.
[bookmark: _Toc426871078]اتفاقات بعد از شهادت امام رضا (ع)
بعد از تجربهٔ مأمون و شهادت امام رضا (ع) و درخششی که امام رضا (ع) کرد این‌ها بنا را گذاشتند که قضیه را تمام کنند.
و لذا می‌بینیم که عمر این‌ها کوتاه بود و برخلاف ائمهٔ قبلی هر سه در کنار دستگاه خلافت و زیر نظر مأموران به‌تمام‌معنا قرارگرفته بودند.
این چیزی است که مابعد از امام رضا (ع) ملاحظه می‌کنیم.
[bookmark: _Toc426871079]خلافت بنی‌عباس
خط خلافت بنی‌عباس فشارها را به اوج رساند.
تحمل هیچ‌گونه درخششی از ناحیه ولایت وامامت نداشت و ائمه را در کنار خودشان زیر نظر مأموران خود و با هزارها فشار و تضییق نگه داشتند و همه هم در عمر کوتاهی به شهادت رسیدند.
بیفزایید بر این مقابله خاندان بنی‌عباس و خلفای ظلم و ستم و جور که با ظلم و ناآگاهی مردم این‌طور بر ولایت وامامت ائمه (ع) می‌تاختند.
بر این بیفزایید که آن نقطه‌ای که همه شنیده‌اید، خلفای بنی‌عباس بر اساس پیش‌گویی‌هایی از زمان رسول خدا (ص) و بر اساس روایات متواتری که به دستشان بود می‌دانستند که دیگر نزدیک می‌شود به تولد امام زمان (عج) و کسی که آن مژده‌ها و بشارت‌ها برای او داده بودند ازاین‌جهت است که غیرازآن برخورد سخت تاریخی و طولانی و ممتد هارون‌ها، منصورها، متوکل‌ها، مأمون‌ها و خلفای جور بر ضد این چهره‌های درخشان امامت و ولایت افزودند.
این‌ها احساس می‌کردند که دورهٔ تولد امام منتظر و غائب و آن مهدی موعود فرامی‌رسد و لذا سخت‌گیری‌ها را بیشتر کرده بودند.
افزودن بر این سختی‌ها هم تجربهٔ زمان مأمون بود و هم تجربه‌های دیگر و هم اینکه می‌خواستند جلوی تولد امام زمان (عج) را بگیرند.
[bookmark: _Toc426871080]شباهت امام زمان (عج) با حضرت موسی (ع)
این جهت شباهتی است که امام زمان (عج) با حضرت موسی (ع) داشت. همان‌طور که همهٔ دستگاه ستم فرعون بسیج شدند برای آنکه حضرت موسی (ص) تولد نیابد، همه دستگاه بنی‌عباس تجهیز و بسیج شده بودند برای اینکه مهدی موعود (عج) که سلام و درود خداوند بر او باد او تولد پیدا نکند.
[bookmark: _Toc426871081]تولد امام زمان (عج)
و لذا نوع تولد امام زمان (عج) یک تولد اعجاز آمیز و دور از چشم حسودان و معاندان و آمال ظلم و ستم بنی‌عباس است.
و لذا امام عسکری (ع) ازاین‌جهت یک فشار و تضییق بیشتری هم داشتند.
در کنار این‌ها در درون خانهٔ خود امام هادی و اما عسکری (ع) هم کسی مثل جعفر کذاب بود.
[bookmark: _Toc426871082]منحرف کردن توسط اصحاب
عده‌ای اصحاب منحرف بودند که مردم را منحرف می‌کردند. کسی مثل جعفر کذاب بود که حتی همراهی می‌کرد با خلفای بنی‌عباس. این هم مشکلات دیگری بود که در زمان آن حضرت بود. در بعضی از کتب تاریخ این نکته را دارد.
[bookmark: _Toc426871084]اصل تولد امام زمان (عج)
اصل تولد امام زمان (عج) دور از انظار خلفا و بنی‌عباس بود.
اگر آن‌ها می‌دانستند حضرت را از بین می‌بردند تا کار امامت و ولایت را یکسره بکنند و حضرت نمی‌توانست خیلی علنی امام زمان (عج) را به همه نشان دهد.
از آن‌طرف فشار آن‌ها بود و از این‌طرف کودکی امام زمان (عج) بود و در این معرکه هم امام عسگری (ع) بایستی امام آینده، مهدی موعود و فرزند گرامی و دلبند خودش را به شیعه معرفی کند.
کسانی او را ببینند، بشناسند، راه‌های شک و شبهه بسته شود.
از آن‌طرف هم‌دست بسته بود، خیلی علنی نمی‌شد این کار را انجام داد.
این بود که امام عسگری (ع) در سر دوراهی سخت و دشوار و میان دو محذور بسیار دشواری قرارگرفته بود.
هم باید امام آینده و هم امامی که غائب خواهد شد و سال‌ها و قرن‌ها در پس پردهٔ غیبت قرار خواهد گرفت را برای مردم معرفی کند  و شیعیان باید به او اعتقاد داشته باشند. باید او را به اصحاب، شیعیان و مشتاقان امامت معرفی کند.
از آن‌طرف هم آن خط تضییق و تحدید و فشار که نمی‌گذاشتند حضرت متولد شود و مانع از تولد ایشان می‌شدند.
و نقشه‌ها کشیدند و امام عسگری (ع) یک توقیعی دارد که می‌فرماید: «زَعَمُوا أَنَّهُمْ یرِیدُونَ قَتْلِی لِیقْطَعُوا هَذَا النَّسْلَ وَ قَدْ کذَّبَ اللَّهُ تَعَالَی قَوْلَهُمْ وَ الْحَمْدُ لِلَّهِ»[footnoteRef:3] حضرت می‌فرمایند: نقشه‌ها کشیدند، توطئه‌ها چیدند، طرح‌ها افکندند تا مرا بکشند، تا نسل مرا قطع کنند، تا تداوم امامت را ببرند و از بین ببرند. اما خدا طرح‌ها و توطئه‌های آن‌ها را به زمین انداخت و محو کرد و سپاس از آن خداست. [3:  کفایةالأثر فی النص علی الأئمة الإثنی عشر، ص 293] 

در همین توقیع حضرت نشان می‌دهد، اوضاع ‌واحوال آن زمان را که از آن‌طرف خلفا و از آن‌طرف عده‌ای منحرف و از آن‌طرف جعفر کذاب در درون خانه و از آن‌طرف هم کنار دستگاه خلافت که آن‌همه مشکل پدید آورده بودند.
آن زمان هم هدایت جامعه برای حکومت به‌طورکلی گرفته‌شده بود و هم کارهای فکری، فرهنگی و هدایت جامعه و از آن‌طرف هم حراست و حفاظت از این نوزاد عزیز و گرامی، نوزادی که یکپارچه نور بود و وقت تولدش آن آیات نورانی از وجود او تشعشع و تلألؤ کرده بود.
حضرت این کار را کرد و همین نوزاد در کودکی در دوران 5،6 سالگی به امامت رسید.
درعین‌حال حضرت در همان 4،5، سال که خودشان بودند به مناسبت‌های مختلف یک کسی افراد معتبری را می‌برد و امام زمان (عج) را به آن‌ها نشان می‌داد و می‌فرمود این امام شماست.
این آن‌کسی است که از دیدگان شما غائب خواهد شد.
اما بر شماست که به او اعتقاد داشته باشید و روزی ظهور خواهد کرد.
یکی از آن‌کسان شخصی است به نام احمد بن اسحاق اشعری قمی که یک طایفهٔ بزرگی بودند که در قم ساکن شدند و یکی از بزرگان آن‌ها که راوی یکی از روایات و آدم بسیار معتبری هم هست.
[bookmark: _Toc426871085]روایتی از احمد بن اسحاق اشعری در کمال‌الدین
احمد بن اسحاق اشعری قمی در یک روایتی که سند معتبر و خوب دارد. در کمال‌الدین نقل‌شده که روایت هم مفصل است.
می‌گوید روزی خدمت امام عسگری (ع) رسیدم در همان 4،5، سالی که امام زمان (عج) متولدشده بود.
حضرت شروع کرد: ای احمد بن اسحاق بدان که خداوند زمین را هیچ‌گاه از حجت خودش خالی نخواهد گذاشت.
همواره بر روی زمین حجتی از سوی خدا بوده است و این حجت تا پایان عمر دنیا و برپایی دنیا خداوند حجت را خواهد داشت و برکات زمین به‌واسطهٔ او نازل خواهد شد و محور و قطب عالم خواهد بود.
امروز هم شما دارید. بعد می‌گوید سؤال کردم بعد از شما چه؟ چون امام فرزند بزرگی نداشتند و هنوز هم ظاهراً احمد بن اسحاق امام زمان (عج) را ندیده بود.
راوی می‌گوید احمد بن اسحاق در این روایت معتبر می‌گوید تا این جمله را گفتم «فَنَهَضَ مُسْرِعا»[footnoteRef:4] امام عسگری (ع) گوشهٔ اتاقشان نشسته بودند گفتم اینکه می‌گویید همیشه امام هست بعد از شما چه؟ چون شیعه همیشه دنبال این بود که امام و ولی خودش را بشناسد چون رکن اعتقادی شیعه این بود و می‌گوید ناگهان دیدم حضرت به‌سرعت از جا پاشد و داخل خانه تشریف بردند. [4:  إعلام الوری بأعلام الهدی (ط – القدیمة)، ج النص، ص 439] 

«فَدَخَلَ الْبَیتَ ثُمَّ خَرَجَ وَ عَلَی عَاتِقِهِ غُلَامٌ کأَنَّ وَجْهَهُ الْقَمَرُ لَیلَةَ الْبَدْرِ مِنْ أَبْنَاءِ ثَلَاثِ سِنِین»[footnoteRef:5] حضرت بیرون آمد. در جواب سؤال من دیدم حضرت رفت‌وبرگشت و کودکی بر دوش داشت. [5:  إعلام الوری بأعلام الهدی (ط – القدیمة)، ج النص، ص 439] 

کودکی که نگاه کردم و صورت او مثل ماه در شب چهارده می‌درخشید.
احساس نشاط و شعف و شادی کردم که این کودک را دیدم. حضرت فرمود: «یا أَحْمَدَ بْنَ إِسْحَاقَ لَوْ لَا کرَامَتُک عَلَی اللَّهِ وَ عَلَی حُجَجِهِ مَا عَرَضْتُ عَلَیک ابْنِی هَذَا»[footnoteRef:6] احمد بن اسحاق بدان اگر مقام والای تو نبود، اگر اعتماد من بر تو نبود هرگز روی چون ماه کودکم را به تو نشان نمی‌دادم. [6:  إعلام الوری بأعلام الهدی (ط – القدیمة)، ج النص، ص 439] 

احمد بدان نام او نام رسول خدا حضرت محمد (ص) است.
[bookmark: _Toc426871086]امام زمان(عج) امید شیعیان
احمد همهٔ امیدهای شما شیعه در این کودک جمع شده، اوست که زمین را پر از عدل و داد خواهد کرد.
بعد از دوره‌ای غیبت طولانی، احمد مثل این کودک که چون ماه بر تو درخشید در این اتاق سادهٔ امام عسگری (ع) مثل او مثل خضر است.
مثل او مثل زوالقرنین است. به خدا غیبتی طولانی خواهد داشت که فقط افراد معدودی در آن غیبت از امتحان به‌خوبی بیرون خواهند آمد.
[bookmark: _Toc426871087]کودکی امام زمان(عج)
احمد می‌گوید آیا علامتی در این کودک هست تا من آثار امامت را در او ببینم؟ کودکی در حد 3،4 سال.
می‌گوید تا این سؤال را کردم امام عسگری (ع) جواب نداد. دیدم همین کودک چون خورشید و ماه سه‌ساله لب به سخن گشود با زبان عربی بسیار فصیحی گفت: «أنا بقیة الله فی الارض» خود این کودک جواب داد من بقیة‌الله هستم. من منتقم از دشمنان خدا هستم.
ای احمد حقیقت را به تمام عیان دیدی، دنبال نشانهٔ دیگر نرو.
احمد بن اسحاق می‌گوید در خودم عالمی از خوشحالی و سرور احساس کردم.
احساس کردم امروز حجت خدا و مهدی موعود (عج) را در خانهٔ امام (ع) دیدم.
[bookmark: _Toc426871088]نمازامام زمان(عج) بر جنازه پدرش 
[bookmark: _Toc426870217][bookmark: _Toc426871089]و امروز روزی بود که امام عسگری (ع) به شهادت رسید ولی در تاریخ می‌گویند بعد شهادتش جمع زیادی در سامرا وضع متحولی پیدا کردند.
همهٔ مردم برای تشییع سلالهٔ پاک رسول خدا (ص) ریختند و جعفر کذاب آمد که نماز بخواند همین کودک آمد عبای عمویش را گرفت گفت برو کنار و ایستاد بر جنازهٔ پدر نماز خواند.
اما به شما عرض کنیم ای حجت خدا این مهدی موعود شما با آن عزت و احترام پدرتان را دفن کرد. اما کجا بودی شما آن روزی که در کربلا جد بزرگوارت زیر سم اسب‌ها.
لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِی الْعَظِیم [footnoteRef:7]وَسَیعْلَمُ الَّذِینَ ظَلَمُوا أَی مُنقَلَبٍ ینقَلِبُونَ[footnoteRef:8] [7:  تحفة الأولیاء (ترجمه أصول کافی)، ج 4، ص 439]  [8:  سوره الشعرا آیه 227] 

بسم الله الرحمن الرحیم. اِنّا اَعْطَیْناکَ الْکُوثَر فَصَّلِ لِرَّبکَ وانْهَر اِنَّا شانِئَکَ هُوَ الاَبْتَر [footnoteRef:9] [9:  سوره کوثر آیات 1 تا 3] 

[bookmark: _Toc426871090]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الحمدلله رب العالمین ثم الصلاة والسلام علی سیدنا ابی القاسم محمد (ص) و علی آله الاطیبین لا سیما سیدنا و مولانا و امامنا امیر المؤمنین علی بن ابی طالب (ع) و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) حججک علی عبادک و امناءک فی بلادک اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُواْ اتَّقُواْ اللّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلاَ تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ[footnoteRef:10] عبادالله اوصیکم و نفسی بتقوا الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه و تجهزوا عبادالله فقد نودی فیکم بالرحیل و تزودوا فان خیر الزاد التقوا [10:  آل عمران، 102] 

بار دیگر همهٔ شما برادران و خواهران و خودم را به تقوا، پارسایی، تعصی به اوصیای الهی و اولیای الهی و پرهیز از گناه و معصیت و ذکر و یاد خداوند و راز و نیاز باخدا و یاد مرگ و عوالم پس از مرگ سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم که خداوند به همهٔ ما توفیق شناخت اولیای خودش و تعصی به سیرهٔ پاک آن‌ها را عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc426871091]مناسبت‌ها
بازهم در آغاز سخن شهادت امام حسن عسگری (ع) که در جمعهٔ هشتم ربیع بود امسال هم جمعهٔ هشتم ربیع است. سالروز شهادت آن حضرت به حضور همهٔ شما و شیعیان و مشتاقان امامت و ولایت و به‌ویژه به ساحت مقدس و کبریایی حضرت بقیة‌الله الاعظم (عج) تسلیت عرض می‌کنم.
و همین‌طور یاد شهید بزرگوار محراب حضرت آیت‌الله صدوقی که یازدهم تیرماه سالروز شهادت آن عالم بزرگوار بود، گرامی می‌داریم.
همین‌طور یاد شهدای عزیز ما که در حادثهٔ سقوط هواپیمای ایرانی توسط آمریکا که ظاهراً دیروز بود یا دو سه روز دیگر هست، یاد آن شهدای عزیز را هم گرامی می‌داریم و ان‌شاءالله خداوند این شهدا و همهٔ شهدای ما را و گذشتگان و اموات ما را با اولیای خودش محشور بفرماید.
[bookmark: _Toc426871092]تأکیدی بر نوجوانان و جوانان در مورد اوقات فراغت
نکته‌ای که ابتدا می‌خواهم عرض کنم تأکید مجددی است بر نوجوانان و جوانان عزیز در مورد اوقات فراغت و استفاده از وقتشان در تابستان و همین‌طور خدمت خانواده‌های معظم.
من دقائقی قبل ازاینجا از مسئولین آموزش‌وپرورش گزارش امتحانات و وضع تحصیلی دانش آموزان منطقه را در سال قبل سؤال می‌کردم که معمولاً خود من خیلی حساس هستم که آمار و ارقام تحصیلی و وضعیت تحصیلی نوجوانان و دانش‌آموزانمان چیست.
ازنظر تحصیلی سؤال کردم آمار و ارقامی دادند که بسیار دلگرم‌کننده بود.
آن‌طور که به من گفتند هم در امتحانات پنجم دبستان هم در راهنمایی و احتمالاً در خیلی از قسمت‌های دیپلم منطقهٔ ما سطح قبولی‌اش در سطح استان در ردهٔ اول است و درصد بسیار بالایی است.
در بعضی از مقاطع بالای 90% ما قبولی داشتیم که از همهٔ مناطق دیگر استان و شهرهای دیگر جلوتر است و این آمار بسیار خوبی بود.
هرسال معمولاً در خیلی از مقاطع رتبهٔ اول دارد. و امسال هم باز در بعضی از جهات حتی بهتر آمار و ارقام‌ها نشان می‌دهد که الحمدالله کودکان و نوجوانان ما در مسیر تحصیل قدم‌های خوبی برمی‌دارند.
من هم خدمت خود آن‌ها تبریک عرض می‌کنم هم خدمت معلمان، مربیان، مدیران، آموزگاران و دبیران و مسئولان آموزش‌وپرورش و همهٔ کسانی که در تعلیم و تربیت این فرزندان و دانش آموزان عزیز تلاش می‌کنند، صمیمانه سپاس گذار و متشکر هستم.
باحمدلله باز امسال کارنامهٔ موفق و خوبی را ارائه دادید.
امیدواریم که نوجوانان و کودکان و جوانان ما بازهم سال‌های بهتری را در پیش داشته باشند. و ازنظر اخلاقی و تربیتی هم ان‌شاءالله سال‌به‌سال کار شود و ما شاهد پیشرفت و بهتر شدن وضع اخلاقی و تربیتی داشته باشیم.
ما هرچه تلاش داریم باید از همان سنین کودکی اعمال کنیم. برای اینکه نسل آینده با علم، دانش و روح معنویت و اخلاق و تربیت اسلامی بزرگ شود.
[bookmark: _Toc426871093]آمار و ارقام‌ها در مسائل علمی
در مسائل علمی آمار و ارقام‌ها خوشحال‌کننده و نشان‌دهندهٔ وجود استعداد در آن منطقه است که نعمت خداست.
در قسمت‌های دیگر این‌طور آمار و ارقام نیست. جهت اخلاقی و تربیتی ولی بازهم انتظار داریم که توجه به مسائل اخلاقی و تربیتی بیشتر باشد.
[bookmark: _Toc426871094]واقعه سقوط هواپیما
یادآوری کردند که واقعهٔ سقوط هواپیما همین امروز است.
شهادت مرحوم شهید صدوقی یازدهم تیر است که دیروز بود و شهادت شهدای سقوط هواپیمایی امروز است که ان‌شاءالله ارواح آن‌ها با ارواح شهدای کربلا محشور شود.
[bookmark: _Toc426871095]آینده دنیا آینده علم و دانش است
این جهات الحمدالله آمار و ارقام خوبی است و منتها نباید ما به این اندازه قانع باشیم.
آیندهٔ دنیا آیندهٔ علم و دانش است و ما این‌ها را با معنویت و اخلاق می‌خواهیم و این نیازمند این است که خانواده‌ها آگاه و هوشیار باشند، نهادهای فرهنگی خوب کار کنند، آموزش‌وپرورش و معلمان ما تلاش موفقی را نشان دهند که الحمدالله دارند ولی کم است و ما واقعاً هر چه بیشتر باید تلاش کنیم که نسل آینده را درست تربیت کنیم.
[bookmark: _Toc426871096]تابستان و اوقات فراغت
و به‌خصوص باز تأکید می‌کنم در تابستان و اوقات فراغت که چیزی برای فساد اخلاق و انحراف کشیده شدن از بیکاری و تنبلی و کسالت نیست.
منشأ بسیاری از آلودگی‌ها و تباهی‌ها، بیکاری و تنبلی است. و بعد رفقای ناباب و دوستان منحرف و محیط و جو خراب و مسئولیت خانواده‌ها و همه این است که ما کودکان و نوجوانان‌‌ را مراقبت کنیم.
آن‌هایی که امکان دارد در کلاس‌های تابستانی هدایت شوند، آن‌هایی که در سنین بالاتر هستند، کلاس‌های مناسب خودشان، آن‌هایی که توانایی دارند در کارهای فنی و هنری چون واقعاً ما در کنار علم و دانش باید اهل کار و فراگیری فن و هنر و چیزهایی که برای زندگی لازم است باشیم. که این هم ان‌شاءالله موردتوجه قرار گیرد.
[bookmark: _Toc426871097]نوجوانان و جوانان باید هوشیار باشند
و خود شما نوجوان‌ها و جوان‌های عزیز دختران و پسران گرامی بیش از همه باید هوشیار باشید و همواره من این نکته را در دبیرستان‌ها هم به خود جوان‌ها عرض می‌کنم که انتظار اول از خود شماست. که زندگی باسعادتی را پایه‌ریزی کنید.
خدایی نکرده بهترین وقت‌های عمرتان در مسیر خلاف و اشتباه قرار نگیرد که آینده دیگر قابل جبران نیست. و خیلی هم قابل بازگشت نیست.
[bookmark: _Toc426871098]عزت و عظمت و افتخار جوانان
جوانان و نوجوانان عزیز خیلی تلاش کنید، عزت و عظمت و افتخار شما به این است که درراه اخلاق، معنویت، پاکی و سعادت و علم و دانش قدم بردارید و هر راهی جز این آینده‌اش خسارت آمیز است.
هر جهتی جز جهت خدایی و معنویت و علم و دانش آیندهٔ خسارت آمیزی دارد.
[bookmark: _Toc426871099]تفریح و ورزش
تفریح و ورزش داشته باشید. آنچه برای سلامت و شادابی نسل جوان لازم است خوب و پسندیده است وقتی‌که با معیارها باشد.
اما همهٔ این‌ها باید در خدمت یک هدف بالاتری قرار بگیرد و آن هدف را نباید فراموش کنید ان‌شاءالله.
همین‌طور هفتهٔ قوهٔ قضاییه است که آن را هم گرامی می‌داریم.
[bookmark: _Toc426871100]استعفا از مسئولیت
و نکتهٔ آخر هم مدتی قبل بنده بر اساس یک نکتهٔ خاصی که پیداشده بود احساس کردم که دیگر شاید وظیفهٔ من نباشد و به نحوی من خدمت مقام معظم رهبری و شورای سیاست‌گذاری از مسئولیت امام‌جمعه استعفا دادم.
و فقط می‌خواهم خدمت شما عرض کنم که این استعفای من تفسیرها و تعبیرهای مختلفی در شهر انجام‌شده معمولاً آن‌ها درست نبوده است.
[bookmark: _Toc426871101]خدمت به مردم افتخار روحانیت 
[bookmark: _GoBack]من بر اساس یک وظیفه‌ای بعد از مرحوم آیت‌الله اعرافی بعد از دو سه ماهی که فاصله افتاد خیال می‌کنم که خیلی انسان در معرض وسوسه‌های شیطان است و خیلی وقت‌ها انسان بدی‌های خود را نمی‌بیند.
خیال می‌کنم سعی کردم تا حدی بر اساس وظیفه، خدمت گذاری و نوکری شمارا بکنم و این را واقعاً مبالغه نمی‌کنم. افتخار روحانیت و افتخار هر روحانی پاک باید این باشد که نوکر و خادم مردم باشد.
و من با همهٔ تواضع و سپاس در بارگاه خداوند خدمت شما و همهٔ آن شهروندانی که اینجا نیستند عرض می‌کنم که این را افتخار می‌کنم که سال‌ها خدمت گذار شما بودم و اگر هم کار زیادی از من برنمی‌آید این احساس نوکری و خدمت گذاری شمارا دارم و واقعاً احساس کوچکی در برابر همهٔ مردم خوب و عزیز می‌کنم.
این افتخار است و روحانیت پاک هم باید این‌طور باشد. بی توقع مزد و مواجب در خدمت جامعه باشند. هر انسان مسئولیت شناسی باید این‌طور باشد. که بی نگاه به پاداش و توجه به مزد و مواجب خود را در خدمت جامعه ببیند.
من خیال می‌کنم تا حدی این‌طور می‌خواستم باشم و به این اساس هم آمدم.
[bookmark: _Toc426871102]افتخار می‌کنم در خدمت مردم باشم
مسئله‌ای پیش آمد که فکر کردم با توجه به کارهای علمی که داشتم و این‌ها شاید دیگر خیلی وظیفهٔ من نباشد. من روی این جهت استعفایی را خدمت مقام معظم رهبری دادم. نه اینکه خستگی در کارم بوده باشد من آمادگی تحمل خستگی رادارم، مشکلاتی هم باشد تحمل می‌کنم و افتخار هم می‌کنم که بتوانم در خدمت مردم باشم. در جهات مختلف فرهنگی، اجتماعی و ...
بحث خستگی یا اختلاف باکسی و امثال این‌ها واقعاً نبوده من الآن از همهٔ افراد و مردم ممنون هستم. البته کار سختی دارد. من در طول این مدت هم اهدافی که تعقیب می‌کردم کم‌وبیش اگر خداوند عنایت و لطفی کرده باشد که هیچ‌کدام هم من نبودم و سهم من بسیار ناچیز بوده اما در ذهن من این‌ها بوده و خود روحانیت و مسئولین و مردم کار می‌کردند که ما هم کم‌وبیش مثلاً یک پشتیبانی می‌کردیم.
خدایی نکرده واقعاً من هیچ‌چیز خالصی را در پرونده عمل خودم نمی‌بینم ولی تلاشم این است که در خدمت مردم باشم و تحصیل اخلاصی بکنم.
[bookmark: _Toc426871103]تقویت مبانی اخلاقی ، ارزشی و اعتقادی
به‌هرحال من از روز اول هم‌عرض کردم در حد توان مبانی اخلاقی، ارزشی و اعتقادی را تقویت کنیم، در جهات علمی و فرهنگی چه آموزش‌وپرورش چه مراکز دانشگاهی چه مراکز حوزوی، این‌ها در شهری که بحمدالله استعداد و امکانات نسبتاً خوبی دارد تلاش شد و بعدازاین هم ان‌شاءالله می‌شود که این‌ها تقویت شود.
[bookmark: _Toc426871104]پیگیری وضع تحصیلی و اخلاقی
هم ابعاد اخلاقی معنوی هم ابعاد علمی چه رشته‌های مختلف دانشگاهی و شاخه‌های مختلف مراکز علمی چه حوزوی و چه آموزش‌وپرورش که بنده واقعاً مسئولیت خودم می‌بینم. هفته‌به‌هفته با برادران خود ارتباط داشته باشیم به مدارس در حد فرصت سر بزنم پیگیر وضع تحصیلی و اخلاقی باشم.
این هم‌جهت دیگر این مسئله بود. در جهات دیگر اقتصادی، اشتغال و صنعت حد و توان خودم در خدمت مسئولین و همهٔ کسانی که تلاش می‌کردند سطح اقتصادی و اشتغال و کار را در منطقه بالا آورند باشم و بعدازاین هم تا وقتی‌که باشم خواهم بود.
[bookmark: _Toc426871105]خدمت به مردم و مسئولین 
در خدمات مردم در چیزهایی که به‌هرحال باید از حق مردم دفاع کرد و کار را پیش برد در حد توان خودم روی اصول فکر می‌کنم تا حدی منطقی و جدی پیگیر کار بوده‌ام و در خدمت مردم و مسئولین بوده‌ام. و تلاش داشتم که واقعاً در طرف یک وحدت، همدلی و همسازی حرکت کند.
علی‌رغم سلایق، فکرهای مختلفی که بوده و کم‌وبیش هم افراد مختلف، گروه‌ها و سلیقه‌های مختلف توقعاتی هم دارند که یک فرد نمی‌تواند همه را جمع کند. من سعی کردم محلات مختلف، گروه‌های مختلف، سلایق مختلف در حدی که آن خط قرمزها به من اجازه می‌دهد رابطه داشته باشم. و جایی هم اگر چیزی از دستم برمی‌آید راهنمایی کنم.
بحمدالله شهر، شهر متحدی است. اختلاف‌سلیقه و فکر و محله هست اما وحدت شهر خوب است، روحانیت و مسئولیت خوبی دارد و من واقعاً از همه راضی هستم.
البته اگر جایی وظیفهٔ من باشد حرف می‌زنم، مقابله هم می‌کنم. این‌طور هم نیست که به فضل و لطف و عنایت خدا احساس عجزی در چیزی کنم.
[bookmark: _Toc426871106]اقدامات لازم
البته روی اصول و معیار و بر اساس مصالح هرجایی اقدامی لازم باشد انجام می‌دهم.
اما حفظ آن معنویات و تقویت ارزش‌های اخلاقی، ابعاد علمی و اقتصادی و وحدت و عزت و عظمت معنوی و علمی منطقه چیزهایی بوده که من در ذهن خودم بوده و البته در مقداری که اینجا باشم من در خدمت هستم و اگر هم نباشم معمولاً هر جا باشم در کارهای اینجا هم نظارت و ارتباطی که لازم باشد دارم و تلاشم در این جهت بوده اما سریع هم‌عرض کنم من عزت و عظمت و معنویت و رشد علمی و فکری و فرهنگی شما و این منطقهٔ بسیار خوب و مستعد را می‌خواستم و واقعاً از همکاری همه ممنون هستم.
خیلی از عزیزان روحانی درجاهای مختلف و مسئولین محترم و خود مردم واقعاً کار و روحیهٔ کار و همت کاری که در روحیه بوده واقعاً قابل‌تقدیر است و ما هم هیچ کاری دستمان برنیامده جز تشویق و گاهی ترغیب.
به‌هرحال عرض کنم که من یک‌جهت وظیفه‌ای در کارم بود که متأسفانه آن جهت منتفی شده و تا هر وقت که خدا بخواهد ما افتخار می‌کنیم که در خدمت شما باشیم.
[bookmark: _Toc426871107]سپاسگزاری از مردم
من از همهٔ کسانی که در این مدت اظهار لطف و عنایت کردند که من شایستهٔ آن نبودم و ارزش آن را نداشتم ممنون و سپاسگزار هستم.
امیدوارم که همه به‌عنوان وظیفه و برای خدا اقدام کنید و فرد و شخص هیچ‌وقت چیز مهمی نیست و هر تغییر و تحولی هم وقتی‌که در راستای آن جهات معنوی و الهی باشد هیچ‌چیز دیگری نیست.
البته من برحسب وظیفه‌ای که دارم در خدمت شما هستم. آن مسئله منتفی شد و خیلی مهم نیست واقعاً منطقهٔ خوبی است و آمادگی و زمینه هم دارد و این نوع تغییر تحول چیزی نیست که بشود اینجا را تغییر داد. به‌هرحال من از همهٔ شما ممنون هستم.
امیدواریم که خداوند دست ما را بگیرد و به راه‌های خیر و صلاح آنچه وظیفهٔ ماست هدایت کند. من در پایان روز شهادت امام عسگری (ع) است چندجمله‌ای دعا می‌کنم.
[bookmark: _Toc426871108]دعا
نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکرم یا الله یا الله یا الله....
اللَّهُمَّ ارْزُقْنَا تَوْفِیقَ الطَّاعَةِ وَ بُعْدَ الْمَعْصِیةِ وَ صِدْقَ النِّیةِ وَ عِرْفَانَ الْحُرْمَةِ وَ أَکرِمْنَا بِالهُدَی وَ الاسْتِقَامَةِ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله[footnoteRef:11] [11:  دعای امام زمان (عج)] 

خدایا ارواح طیبهٔ مؤمنین و مؤمنات شهدای بزرگ اسلام و روح مطهر امام را با اولیای خودت محشور بفرما! گذشتگان ما را غریق بهار رحمتت قرار بده! خدایا به خانواده‌های ایثارگر ما صبر و اجر کامل عنایت بفرما!...
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