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خطبه اول
اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکّل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ من شرور انفسنا و سیّئات اعمالنا و نصلّی و نسلّم سیّدنا و نبیّنا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی القاسم محمد (ص) و علی آله الأطیبین الاطهرین.
اعوذ بالله سمیع العلیمن من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِیدًا[footnoteRef:1] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی اللّه و ملازمة امره و مناجبة نهیه و تجهّزوا عبادالله فقد نودی فیکم بالرّحیل و تزوّدوا انّ الخیر الزاد التقوی. [1: . احزاب آیه 70.] 

[bookmark: _Toc425852843]شأن واقعه غدیرخم در قرآن
در روز غدیر، سال دهم هجرت نصب امامت به شکل رسمی واقع شد. ده‌ها موقف و موضع دیگر هم وجود داشت که پیغمبر اکرم (ص) اشاره به امیرالمؤمنین و توصیه و تأکیدی می‌کردند و مسئولیتی را به ایشان می‌سپردند، همه این‌ها نیز نشان‌دهنده امتداد ولایت پیامبر (ص) در وجود امیرالمؤمنین بود. اما کاری که حرف نهایی در آن زده شد و به صورت رسمی رهبر آینده تعیین شد، این ویژگی در غدیرخم می‌باشد.
دو آیه از سوره مائده و آیه اول سوره معارج مربوط به غدیرخم است.
اولین آیه‌ای که مستقیم مرتبط با غدیرخم است: «یا أَیهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا أُنْزِلَ إِلَیک مِنْ رَبِّک وَإِنْ لَمْ تَفْعَلْ فَمَا بَلَّغْتَ رِسَالَتَهُ وَاللَّهُ یعْصِمُک مِنَ النَّاسِ إِنَّ اللَّهَ لَا یهْدِی الْقَوْمَ الْکافِرِینَ»[footnoteRef:2] [2: . مائده آیه 67.] 

این آیه یکی از سه آیه‌ای است که مستقیماً در رابطه با واقعه غدیر بر پیامبر نازل گردیده است. منابع شیعه و همچنین روایاتی که در بسیاری از منابع اهل سنت نقل گردیده تصریح دارند پیامی که پیامبر به موجب این آیه مأمور به ابلاغ آن گردید ولایت علی بن ابی‌طالب علیه‌السلام بوده است.
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1. یا أَیهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا أُنْزِلَ إِلَیک مِنْ رَبِّک. ای پیامبر! آنچه از طرف پروردگارت بر تو نازل شده است، کاملاً (به مردم) برسان!
2. وَإِنْ لَمْ تَفْعَلْ فَمَا بَلَّغْتَ رِسَالَتَهُ. اگر این چیزی را که دستور داده‌ایم به مردم ابلاغ نکنی، رسالت تو مورد قبول خداوند نیست.
3. وَاللَّهُ یعْصِمُک مِنَ النَّاسِ. خداوند تو را از (خطرات احتمالی) مردم، نگاه می‌دارد.
4. إِنَّ اللَّهَ لَا یهْدِی الْقَوْمَ الْکافِرِینَ. خداوند، جمعیت کافران (لجوج) را هدایت نمی‌کند.
چگونگی ارتباط آیه 67 سوره مائده با واقعه غدیر خم
 در داخل این آیه شواهدی وجود دارد که اگر این‌ها را کنار یکدیگر قرار بدهیم، موضوع آیه را مشخص می‌کند. و اگر از روایات و متون تاریخی و نقلی هم استفاده کنیم، قضیه به‌طور کامل روشن می‌شود. مرحوم علامه طباطبایی و بسیاری از مفسّران شیعه روی جنبه تفسیری آیه کار کردند و بسیاری از محدثین و متکلّمین نیز روی جنبه نقلی قضیه تلاش کردند. مهم‌ترین کتاب در این زمینه، الغدیر نوشته مرحوم علامه امینی است.
اولین جمله آیه این است که: «یا أَیهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا أُنْزِلَ إِلَیک مِنْ رَبِّک» ای پیامبر! آنچه از طرف پروردگارت بر تو نازل شده است، کاملاً (به مردم) برسان. آن چیزی که بر پیغمبر وحی می‌شود، همه احکام، مقررات و تکالیف الهی، یک‌به‌یک این‌ها «مَا أُنْزِلَ إِلَیک مِنْ رَبِّک» است. مجموع دین، یعنی همه احکام و مقرراتی که در قرآن کریم آمده، بر پیغمبر اسلام نازل شده است. تمام حوادث، مثل: احکام حج، حلال و حرام و تمام این مقررات از ناحیه خداوند بر پیامبر نازل شده است. منظور از «مَا أُنْزِلَ إِلَیک مِنْ رَبِّک» نصب علی به عنوان خلیفه مسلمین است.
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این قضیه یک حکم و واقعه معمولی نیست، زیرا در دنبال این آیه سه جمله آمده که اهمیت فوق‌العاده این واقعه را می‌رساند.
 1. آن امری که پیامبر مأمور ابلاغ آن است و در سخنرانی رسمی آن را اعلام کند، این امر بسیار مهمی است که از خود آیه معلوم می‌شود. «إِنْ لَمْ تَفْعَلْ فَمَا بَلَّغْتَ رِسَالَتَهُ». اگر این چیزی را که دستور داده‌ایم به مردم ابلاغ نکنی، رسالت تو مورد قبول خداوند نیست.
مثال: اگر کسی را مأمور چندین کار کنیم و برای آن‌ها اولویت قرار بدهیم، که اگر یکی از آن کارها را انجام ندهد، مأموریتش باطل و بیهوده است.
این نشان‌دهنده ارزش کار پیامبر و مساوی با اساس بعثت و رسالت است. یک امر عادی و همه احکام دین نیست، ولی آن‌قدر باارزش است که اگر آن کار را محقق نکند، رسالتش بیهوده خواهد بود.
2. وَاللَّهُ یعْصِمُک مِنَ النَّاسِ. خداوند تو را از (خطرات احتمالی) مردم، نگاه می‌دارد.
پیغمبر یک هراس و ترسی در وجودش نسبت به ابلاغ آن بوده است. ترس پیغمبر، بر شهادت و مصیبت خودش نیست، بلکه ترسی بر امور معنوی بوده است که سخنش شاید مورد قبول واقع نشود و در معرض تهمتی واقع شود که اساس دین در خطر قرار بگیرد.
3. إِنَّ اللَّهَ لَا یهْدِی الْقَوْمَ الْکافِرِینَ. خداوند، جمعیت کافران (لجوج) را هدایت نمی‌کند.
این سه جمله، با مضمون‌های التزامی نشان‌دهنده این است که «مَا أُنْزِلَ إِلَیک» کاری که پیامبر مأمور بر انجام آن شده است یک امر عادی و معمولی نیست بلکه امری حیاتی و مساوی با رسالت پیامبر است. یک امری است که اگر بر زمین نهاده بشود، رسالت پیامبر مخدوش می‌شود و دشمنان زیادی در داخل جامعه اسلامی دارد. در نتیجه این امر، ولایت امیرالمؤمنین علی (ع) است.
نقل‌های متواتر تاریخی که مرحوم علامه امینی، تواتر آن‌ها را اثبات کرده است، شأن نزول این آیه، مسئله ولایت حضرت علی (ع) است.
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حارث بن نعمان بعد از واقعه غدیرخم، به پیغمبر عرض کرد: به ما هرچه گفتید، از وحدانیت خدا، رسالت خودت، احکام و مقررات و... قبول کردیم، ولی این یک مورد را زیر بار نمی‌رویم. آیا تو می‌خواهی بعد از خودت، اقوامت را بر ما مسلّط کنی. آیا این سخنی که درباره علی (ع) زدی، سخن خودت هست یا سخن خداست؟ پیامبر محکم فرمود: این سخن خداوند است. و نعمان فرمود: اللَّهُمَّ إِنْ کانَ هَذَا هُوَ الْحَقَّ مِنْ عِنْدِک فَأَمْطِرْ عَلَینَا حِجَارَةً مِنَ السَّمَاءِ أَوِ ائْتِنَا بِعَذَابٍ أَلِیمٍ.[footnoteRef:3] «پروردگارا! اگر این حق است و از طرف توست، بارانی از سنگ از آسمان بر ما فرود آر! یا عذاب دردناکی برای ما بفرست!» که عذاب بر او نازل شد و او درگذشت. [3: . انفال آیه 32.] 

آیه: «سَأَلَ سَائِلٌ بِعَذَابٍ وَاقِعٍ لِلْکافِرِینَ لَیسَ لَهُ دَافِعٌ»[footnoteRef:4] یک آدمی از خداوند طلب عذاب کرد، نمی‌خواست حق را قبول کند، حاضر به هلاکت شد و این عذاب بر او نازل شد. این آیات نیز تعبیر کافر می‌کنند. کفر به عدم ایمان به ولایت، مساوی با کفر حقایق اسلام است. [4: . معارج آیه 1 و 2.] 


نکته: نماز جمعه باید اعتقادات را تحکیم و مبانی فکری جامعه را تثبیت کند و جای کلاس درس اعتقاد و معارف دینی باشد و در کنار آن صف وحدت، سیاست و انسجام جامعه و پخش آگاهی‌های فکری باشد.
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اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکّل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلّی و نسلّم علی سیّدنا و نبیّنا ابی القاسم محمد (ص) و علی سیّدنا و مولانا امیرالمؤمنین علی بن ابی‌طالب و علی صدّیقة الطاهرة فاطمة الزهراء (س) و علی الحسن والحسین سیّدی شباب اهل الجنّة و علی ائمّة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد والحسن بن علی والخلف القائم المنتظر (عج) حججک علی عبادک و امنائک فی بلادک.
اعوذ بالله سمیع العلیمن من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:5] عباد اللّه اوصیکم و نفسی بتقوی اللّه. [5: . آل عمران 102.] 
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اعلام آتش‌بس در حوادث لبنان، حقایقی را برای دنیای اسلام روشن کرد و نتایج خوبی برای ایران به دنبال داشت. از حرکت انقلابی حزب‌الله و سازمان‌های پیرو اسلامی، همان سازش کارها و باند عرفات استفاده می‌کنند، منتهی ناسپاسی می‌کنند. این‌ها توجه ندارند که اگر قدرت و استحکام حزب‌الله و ضربه‌ای که این گروه‌ها به اسرائیل نشان نمی‌دادند، اسرائیل به صلح خفّت بار نیز راضی نمی‌شدند.
این حادثه نشان داد که اسرائیل از درنده‌خویی دست نمی‌کشد و روشن کرد که می‌توان در مقابل اسرائیل مقاومت کرد. گزارش‌های خارجی و اطلاعاتی که از آن‌ها درز کرده است، اقرار داشته‌اند که با تمام امکانات اسرائیل و حملات مستحکم، بعد از آتش‌بس، اکثر مواضع حزب‌الله سالم بوده است و آن‌ها در این حملات به افراد بی‌گناه صدمه زدند.
در مجموع الآن که آتش‌بس اعلام شده است، یک طرف سختی‌ها و مظلومیت مردم لبنان، مخصوصاً شیعیان جنوب لبنان هستند که خیلی جان‌سوز و دردناک است. از طرف دیگر در سیاست کشور ایران و انقلاب اسلامی و برای تثبیت حزب‌الله در حکومت لبنان و در سوریه. یک نقطه قوّت بود.
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کشور ایران در پی این است که فلج اطفال را کاملاً از بین ببرد. واکسن فلج اطفال برنامه‌ای است که وزارت بهداری و بسیج آن را مشترک اجرا کردند و برنامه بسیار موفقی بوده است. مسائل بهداشتی، دارای جنبه‌های حیاتی هستند. در کشور ایران حدود 3 میلیون نفر از کمبود یُد مشکل دارند که با نمک یُددار رفع می‌شود. مسائل بهداشتی در دفع زباله‌ها و امثال این‌ها، کارهای کوچکی است که اگر انجام بشود، نتایج بسیار خوبی دارد. جامعه اسلامی، باید محیط تمیزی باشد. خانواده‌ها روی پیش‌گیری از امراض، مخصوصاً مریضی‌هایی که نیاز به واکسن دارند، حساسیت نشان بدهند. رعایت بهداشت در محیط خانه و شهر، و پیش‌گیری از بیماری‌ها، جنبه اجتماعی و فردی دارد. ممکن است یک میکروب واگیردار در یک منطقه بیاید، تمام آنجا را آلوده کند، پس توجه به مسائل بهداشتی و پیش‌گیری باید از لزوم کارها قرار بگیرد.
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در بسیاری از موارد حاجی که پس از بازگشت حج باید خاطرات معنوی خود را تعریف کند و بقیه را تشویق به رفتن به این سفر معنوی کند، دائم به دنبال تهیه سوروسات برگزاری مراسم است و حتی در این سفر معنوی نیز گاه خرید سوغاتی مجال زیارت و بهره کافی از فیوضات معنوی حج را از او می‌گیرد. باید این تجملات و تشریفات را که به این سفر معنوی آسیب‌زده است، حذف کنیم. باید به‌جای پرداختن به تجملات به دنبال برگزاری مراسم ساده باشیم که در نفس خود صله‌رحم، کمک به نیازمندان و صدقه را داشته باشد نه خودنمایی و به رخ کشیدن قدرت مالی خود که همه این موارد آفت معنویات حج است.
راه‌حل این مسئله فرهنگ‌سازی و اجرای روش‌های جایگزین درباره این مسئله است و باید همان روزی که احکام حج برای حجاج گفته می‌شود، این مسائل نیز برای آن‌ها گفته شود تا انتظارات مردم از حجاج پایین‌تر بیاید و تجملات نیز کمتر شود.
[bookmark: _Toc425852852]دعا
اللهم الرزقنی توفیق طاعة و بعد المعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة و اکرمنا بالهدی والاستقامة اللّهم انصر الاسلام و أهله واخذل الکفر واهله.
[bookmark: _GoBack]خدایا باران رحمت و برکت را بر ما نازل بفرما. ما را مشمول عنایات و مغفرت خودت قرار بده. اموات و گذشتگان ما را ببخش و بیامرز. ارواح طیّبه و شهدای بزرگان و حضرت امام را با اولیای خودت محشور بفرما و....
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ یلِدْ وَلَمْ یولَدْ وَلَمْ یکنْ لَهُ کفُوًا أَحَدٌ[footnoteRef:6] [6: . الا خلاص] 
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