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اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکّل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ من شرور انفسنا و سیّئات اعمالنا و نصلّی و نسلّم سیّدنا و نبیّنا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا اباالقاسم محمد (ص) و علی آله الأطیبین اطهرین سیّما بقیة الله فی الارضین.
اعوذ بالله سمیع علیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:1] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه تجهّزوا فقد نودیه فیکم بالرّحیل و تزوّدوا فأنّ الخیر زاد التقوی. [1: . آل‌عمران 102] 
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رسول خدا و پیروان پاک آن حضرت در معرض انواع سختی‌ها و مشکلات قرار گرفتند ولی با لطف و عنایت خداوند و تدبیر رسول خدا و پایداری اصحابش، جو اختناق‌انگیز مکّه درهم شکسته شد و اسلام از مکه به بیرون منتقل شد و عنادها و لجاجت‌ها، راهی به پیش نبرد.
در آستانه هجرت رسول خدا از مکه به مدینه در اوایل ربیع‌الاول و بعد از حدود 13 سال، دروازه‌های بسیاری از نقاط جزیرة‌العرب به‌روی پیام اسلام و رسول خدا (ص) گشوده شده بود. اخلاق خوب و پایداری پیامبر و سیاست و تدبیر ایشان و اصحاب، با لطف الهی و با نقشه‌ای از طرف عالم وحی ترسیم شده بود، اسلام به صورت یک فرهنگ قوی و دین حاضر در صحنه جزیرة‌العرب خود را نشان داد.
عنادهای مردم مکه در برابر پیام نجات‌بخش رسول خدا به هیچ نتیجه‌ای نرسید. در تواریخ مختلف هست، ماه‌ها و روزهای آخری که گروه‌گروه مردم از مدینه به سمت مکه می‌رفتند. پیامبر گرامی اسلام در طول 13 سالی که در مکه حضور داشت، تلاش‌های زیادی را به منظور آشنا ساختن مسلمین با مفاهیم اصلی دین اسلام انجام داد و برای اینکه این تعلیمات غنی دستخوش تهاجم قرار نگیرد و بر اثر فشارهای سیاسی و اجتماعی قریش بر مسلمانان تضعیف نشود، آن حضرت مأمور شد تا برای نیل به هدف الهی خود در جستجوی محل امنی برآید. از این رو مسلمانان در دوران مکی با تعلیمات حکیمانه پیامبر اکرم، مرحله اول اسلام را با موفقیت طی کردند.
هجرت از دیدگاه اسلام علاوه بر معنای ظاهری و خاص آن که همان هجرت پیامبر اسلام (ص) از مکه به مدینه است و سرآغاز فصل نوینی از تاریخ اسلام گشت و در واقع اسلام را از شکل منطقه ای و محدود بیرون آورد و شکل جهانی به آن داد و به دلیل اهمیت آن به عنوان مبدأ تاریخ اسلام قرار گرفت، دارای معنای عام و گسترده ای است که آن را از شکل یک واقعة تاریخی و حکم مخصوص به صدر اسلام و زمان پیامبر اسلام (ص) خارج نموده و امکان ظهور آن را در هر عصر و زمان و مکانی فراهم می‌سازد و آن روح هجرت و تحولی است که در سایة هجرت ایجاد می‌شود که همان خروج از «ظلمت» به «نور» و از کفر به ایمان و ایجاد فضا و محیط مناسبی برای اجرای فرامین اسلام است که این محدود به زمان و مکان خاصی نبوده و گسترة آن تمام زمان‌ها و مکان‌ها را در بر می‌گیرد.
هجرت از مدینه به مکه، بعدها با پیشنهاد امیرالمؤمنین به عنوان مبدأ تاریخ اسلام و مسلمانان تعیین شد، زیرا این هجرت نقطه عطف سرنوشت‌ساز، بی‌نظیر در اسلام بود. با این هجرت بود که یک جامعه اسلامی تشکیل شد و مسلمان‌ها، پایه یک فرهنگ و تمدن جدیدی در دنیا ریختند.
بعد از چند ماه که گروه‌ها، افراد با انواع و اقسام شیوه‌ها، مسلمان‌ها به سمت مدینه رفتند. در مدینه، خبری از لجاجت‌ها نبود و راحت آیات وحی را پذیرفتند و یک تحول اجتماعی بزرگ در آن‌جا پدیدار شد.
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در قرآن آمده است که: وَإِذْ یمْکرُ بِک الَّذِینَ کفَرُوا لِیثْبِتُوک أَوْ یقْتُلُوک أَوْ یخْرِجُوک وَیمْکرُونَ وَیمْکرُ اللَّهُ وَاللَّهُ خَیرُ الْمَاکرِینَ[footnoteRef:2] [2: . سوره انفال 30.] 

(به خاطر بیاور) هنگامی را که کافران نقشه می‌کشیدند که تو را به زندان بیفکنند، یا به قتل برسانند، و یا (از مکه) خارج سازند؛ آن‌ها چاره می‌اندیشیدند (و نقشه می‌کشیدند)، و خداوند هم تدبیر می‌کرد؛ و خدا بهترین چاره جویان و تدبیرکنندگان است!
کفار جمعی از همه قبایل نقشه کشیدند که پیامبر را به قتل برسانند و همگی در آن سهیم باشند تا اختلافی بینشان ایجاد نشود. آن‌ها نقشه‌هایی ریختند که جلسه نهایی برای رسول خدا بود، اما نقشه خدا، وقتی به کار آمد بر تمام نقشه‌ها برتری دارد و خداوند بهترین طراح در جهان خلقت است.
[bookmark: _Toc425959025]لیلة المبیت
پیامبر اکرم صل الله علیه و آله و سلم بیش از هر زمان دیگر، در یکی دو ماه آخر اقامتش در مکّه، احساس تنهایی و خطر می‌کرد و این احساس خطر بی دلیل نبود؛ زیرا سر انجام سران قریش در واپسین روزهای ماه صفر، تصمیم به کشتن پیامبراکرم صل الله علیه و آله و سلم گرفتند. آنان در " دارالنّدوه" - که مجلس شورای اعیان و اشراف آنان بود - جلسه ای برگزار کرده و پس از تبادل نظر و گفتگوهای زیاد، به کشتن پیامبر صل الله علیه و آله و سلم از سوی نمایندگان تمام طوایف قریش، رأی دادند و شب اوّل ربیع الاول را برای این کار برگزیدند. گذشت و گذشت تا سرانجام شب موعود فرا رسید. پیامبر اکرم صل الله علیه و آله و سلم برای فریب مشرکان، حضرت علی علیه السلام را به جای خویش در بسترش خوابانید و خود، از خانه خارج شد.
وقتی امیرالمؤمنین (ع) از جنگ نهروان برمی‌گشتند، یکی از رؤسای یهود آمد و سؤال‌هایی پرسید که ما در کتاب‌های آسمانی دیدیم که اوصیای انبیاء بعد از انبیاء آزمایش می‌شوند در هفت مورد، شما به عنوان وصی رسول خدا و خلیفه پیامبر (ص) این آزمون را داشته‌اید یا نه؟ حضرت فرمودند: این قانون خداست که اوصیای انبیاء در هفت‌جا آزموده می‌شوند و برای من هم این هفت آزمون بوده است. «إنّ قریشاً لم تزل تجیل الآراء وتعمل الحیل فی قتل النبیّ [footnoteRef:3]» مورد دومی که آزموده شدم، این بود که قریش و کفّار، افکارشان را روی هم ریختند و آخرین نقشه‌ای که عملی کردند این بود که از هر طائفی مردی بلند شود، درحالی‌که رسول خدا در بستر است، او را شبانه به شهادت برسانند. «فحبط جبرئیل علی النبی[footnoteRef:4]» جبرئیل بر رسول خدا فرود آمد و نقشه مشرکان را بر آن‌ها ذکر کرد و رسول خدا خبر را به من داد و مرا مأمور کرد که به جای او بخوابم. «فأسرعت إلی ذلک مطیعا له مسرورا لنفسی بأن اقتل دونه[footnoteRef:5]» وقتی این پیشنهاد را از رسول خدا شنیدم، شتابان به این سمت این اقدام با خوشحالی حرکت کردم. امیرالمؤمنین (ع) جای رسول خدا خوابید، درحالی‌که رسول خدا در تاریکی از میان مردم رد شد و رفت به سمت غار ثور و در آن‌جا پنهان شد. [3: . بحارالانوار ج 38 باب 62.]  [4: . همان.]  [5: . همان.] 

آن‌ها چند روز پی‌گیر بودند که پیغمبر را پیدا کنند. امیرالمؤمنین شب بیدار شد و مردم هجوم آورده بودند و سنگ می‌انداختند، و ایشان عکس‌العملی نشان نمی‌دادند، بعد که آن‌ها هجوم آوردند، حضرت به آن‌ها حمله کرد. امیرالمؤمنین در یک حرکتی شرکت کرد که جبرئیل فرمود که خداوند به‌خاطر این کار تو به ملائکه مباهات کرد.
پیامبر بعد از سه روز از غار بیرون رفتند و نقشه کفّار به سرانجامی نرسید. همین که فهمیدند که پیامبر از دست آن‌ها خارج شده است. می‌دانستند که تمام کارهایشان نابود و نقشه‌هایشان نقش برآب شد. رسول خدا به سمت مکه رفتند و امیرالمؤمنین و فاطمه زهرا (س) و چندین نفر دیگر در مکه بودند. پیغمبر به امیرالمؤمنین توصیه‌هایی کردند که انجام بده و بعد هجرت کنید.
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امیرالمؤمنین در خطبه 195 نهج‌البلاغه می‌فرمایند:
و من کلام له علیه السلام کان کثیرا ما ینادی به أصحابه
تَجَهَّزُوا- رَحِمَکمُ اللَّهُ- فَقَدْ نُودِی فِیکمْ بِالرَّحِیلِ وَ أَقِلُّوا الْعُرْجَةَ عَلَی الدُّنْیا وَ انْقَلِبُوا بِصَالِحِ مَا بِحَضْرَتِکمْ مِنَ الزَّادِ فَإِنَّ أَمَامَکمْ عَقَبَةً کئُودًا وَ مَنَازِلَ مَخُوفَةً مَهُولَةً لَا بُدَّ مِنَ الْوُرُودِ عَلَیهَا وَ الْوُقُوفِ عِنْدَهَا وَ اعْلَمُوا أَنَّ مَلَاحِظَ الْمَنِیةِ نَحْوَکمْ دَائِبَةٌ وَ کأَنَّکمْ بِمَخَالِبِهَا وَ قَدْ نَشِبَتْ فِیکمْ وَ قَدْ دَهِمَتْکمْ فی‌ها مُفْظِعَاتُ الْأُمُورِ وَ مُعْضِلَاتُ الْمَحْذُورِ فَقَطِّعُوا عَلَائِقَ الدُّنْیا وَ اسْتَظْهِرُوا بِزَادِ التَّقْوَی و قد مضی شی‌ء من هذا الکلام فیما تقدم بخلاف هذه الروایة.
از سخنان آن حضرت است که بسیاری یاران خود را بدان می‌خواند
آماده شوید، خداتان بیامرزاد که بانگ کوچ را سردادند، و دل به ماندن در دنیا اندک ببندید، - که کاروانیان به راه افتادند - و بازگردید و راه بسپارید با آنچه از توشه نیکو در دسترس دارید. که پیشاپیش شما گردنه‌ای است دشوار گذر و منزلهای ترسناک و هراس‌آور، ناچار بدان گردنه‌ها باید بر شدن و بدان منزل‌ها در آمدن و ایستادن، و بدانید که چشم انداز مرگ به شما نزدیک است گویی شما را در چنگ گرفته و چنگالهای خود را در شما فرو برده، در حالی که در آن با دشواری‌ها در گیرید، و در چنگ مشکلات اسیر. پس پیوندهای خود را با دنیا ببرید و پرهیزگاری را پشتیبان خود کنید و چون توشه‌ای همراه خویش برید.
این خطبه 195 در شرح نهج‌البلاغه ابن اباالحدید آمده است که در جنگ صفین حضرت این خطبه را خوانده‌اند.
روزی در معرکه جنگ صفّین و برخورد دو لشکر، خبر رسید که معاویه خطبه‌ای خوانده است و مردم را علیه امیرالمؤمنین بسیج کرده است و برای ایشان خیلی دشوار بود، این شایعه‌ها و دروغ‌های بسیار عجیبی که در شام وجود داشت. در همان جنگ امیرالمؤمنین این خطبه را خوانده‌اند.
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حضرت در چند روزی که بین راه بودند، به قبا رسیدند، و تعدادی اصرار داشتند که ایشان را سریع به داخل مدینه ببرند. و حضرت فرمودند: من نمی‌آیم تا زمانی که علی (ع) برسد و به من ملحق بشود. ملحق شدن امیرالمؤمنین و پیغمبر اسلام یک جریان خیلی جالب است که در تاریخ گوشه‌ای از آن منعکس شده است. و بعد رفتند به سوی مدینه و وارد آن‌جا شدند.
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در این سیر تاریخی تا ورود پیامبر به مدینه، مشاهده می‌شود که اخلاق، فداکاری پیامبر و اصحاب ایشان تا چه اندازه باارزش بود. پیامبر وارد شهری شده است که انواع اختلاف‌های قبیله‌ای و جنگ‌ها وجود دارد، و چقدر زیبا رسول خدا در آن‌جا جامعه‌ای براساس مهر و محبت خدا ایجاد کرد. در مدینه حلقه‌ای که بین انصار و مهاجرین ایجاد شد، نشان‌دهنده روح برادری و پیام اخلاقی و وحدتی که اسلام برای مردم مدینه به ارمغان آورده بود. در آن‌جا حتی یهودیان، توسط پیمانی که با پیامبر امضاء کردند، در کنار مسلمانان با حقوق مساوی و وحدت قرار گرفتند.
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ وَالْعَصْرِ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ[footnoteRef:6] [6: . العصر.] 
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اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا[footnoteRef:7] ثمّ الصلاة والسلام علی سیدنا و نبیّنا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی القاسم محمد (ص) و علی آله الاطیبین اطهرین لاسیّما بقیّة الله فی الأرضین و صلّی علی سیّدنا و مولانا و امامنا امیرالمؤمنین علی بن ابی‌طالب (ع) صلّی علی صدّیقة الطاهرة فاطمة الزهرا (س) و علی الحسن والحسین سیّدی شباب اهل الجنّة و علی ائمّة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و بعلی بن محمد والحسن بن علی والخلف القائم المنتظر (عج) حججک علی عبادک و امنائک فی بلادک ساست العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرّحمن و سلالة النبیّین و صفّوة المرسلین و عترة خیرة ربّ العالمین صلواتک علیهم اجمعین. [7: . اعراف 43.] 

[bookmark: _GoBack]اعوذ بالله سمیع علیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ وَلَا تَکونُوا کالَّذِینَ نَسُوا اللَّهَ فَأَنْسَاهُمْ أَنْفُسَهُمْ أُولَئِک هُمُ الْفَاسِقُونَ لَا یسْتَوِی أَصْحَابُ النَّارِ وَأَصْحَابُ الْجَنَّةِ أَصْحَابُ الْجَنَّةِ هُمُ الْفَائِزُونَ[footnoteRef:8] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه و تجهّزوا عبادالله فقد نودی فیکم بالرّحیل و تزوّدوا فأنّ الخیر زاد التقوی. [8: . الحشر آیه 18،19،20] 

[bookmark: _Toc425959030]وداع با ماه رمضان و فضیلت دعای 46 صحیفه سجادیه
کسانی که کمی به لایه‌های عمیق‌تر ماه رمضان نفوذ کردند، لطف و عنایات خدا را احساس می‌کنند. لذت خواندن ابوحمزه ثمالی و دعای سحر و افتتاح برای آن‌ها از بسیاری لذائذ مادی برتر است. آن کسی که در ظاهر ماه رمضان باقی می‌ماند، شاید دعای 46 صحیفه سجادیه برای او یک قرائت بیش نباشد. اما کسانی که کمی به عمق رفته‌اند و اندکی به ژرفای پیام واقعی رمضان نفوذ کردند، و لذّت‌های سحرگاهان و رسیدگی به محرومان و شیرینی عبادت و جستجوی خدا در این ماه، آن‌چنان فرورفتند و احساس نشاط و سرور دارند که به حق همان‌طور که امام سجاد می‌سوزد و در فراق محبوب خودش، ماه رمضان ناله سر می‌دهد، آن‌ها نیز حرکت می‌کنند.
در صحیفه چگونه درود و سلام به ماه رمضان می‌فرستد و اظهار غم در فراق این ماه که سازنده و آمیخته با الطاف خدا بود. این دعاهای آخر ماه رمضان را یکبار مرور کنیم، که یکی از مهم‌ترین محورهایش این است که از خدا می‌خواهد که این ماه می‌گذرد ولی از تو انتظار دارم که بی‌مغفرت از این ماه گذر نکنید.
[bookmark: _Toc425959031]عید فطر
عید فطر یک روز رستاخیز معنوی برای تمام انسان‌هاست، اما انسانی که حقیقت ماه رمضان را درک کرده باشد.
امام علی علیه السلام: إنَّما هُوَ عِیدٌ لِمَن قَبِلَ اللَّهُ صِیامَهُ و شَکرَ قِیامَهُ.[footnoteRef:9] امروز تنها عید کسی است که خداوند روزه‌اش را پذیرفته و شب زنده داری‌اش را سپاس گزارده است. [9: . نهج‌البلاغه، حکمت 420.] 

عید فطر، انسان به نشانه هجرت به‌سوی خدا، مسکن و کاشانه خود را ترک می‌کنند، و در جایی به عبادت خدا می‌پردازند. به نشانه قیامت، رستاخیز بزرگ در نماز عیدفطر شرکت می‌کنند و از مال خود برای محرومان و مستمندان می‌گذرد.
[bookmark: _Toc425959032]وضع مسلمان‌ها در چچن
قوم چچن با برخورداری از موقعیت ویژه جغرافیایی، فرهنگی، دینی، جمعیتی و اقتصادی، در طول تاریخ به شکل طبیعی برای حفظ موجودیت خود به خصوص در مقابل سیاست‌های انهدام نژادی و پاکسازی قومی حکومت‌های مرکزی مبارزه کرده است. مبارزه قوم چچن با حکومت‌های مرکزی مستمر بوده و در موقعیت‌های مساعد به شکل قیام استقلال طلبی نمود پیدا کرده است. مبارزات مردم چچن در طول تاریخ همواره با واکنش‌های نظامی بسیار سختی مواجه شده است به طوری که در تاریخ چچن ظلم واستبداد حکومت‌های مرکزی نسبت به آن‌ها به وفور مشاهده می‌شود. تاریخچه اجحاف نسبت به این قوم از دوران تزارها آغاز شده و هنوز هم ادامه دارد. تغییر ساختاری حکومت‌های مرکزی و تحولات بزرگی مانند پیروزی انقلاب 1917 و فروپاشی شوروی در سال 1991 نیز تغییری در وضعیت مردم چچن به وجود نیاورد. نسل‌های پیاپی مردم چچن با توجه به ویژگی‌هایی که از آن برخوردار بودند، همواره آتش مبارزه و علم استقلال‌طلبی را بر پا نگاه داشته‌اند و هزینه‌های گزافی را نیز در این راه پرداخته‌اند. و اکنون در زیر جنایت‌های روسیه مقاومت می‌کنند.
[bookmark: _Toc425959033]وضعیت جوانان ایران در عصر حاضر
جوانان امروز ما، همان جوانانی هستند که جنگ را اداره می‌کردند و روزگاری انقلاب بزرگی را پدید آوردند. امروز همان نیرو و زمینه در نسل جوان ما وجود دارد. مهم این است که مسئولان و مملکت آن‌ها را درک کنند و نیازهای آن‌ها را بشناسند و تلاش کنند در روزگاری که خیلی ابزارها و اهرم‌ها در دست ما نیست و در آینده بیشتر از دست ما خواهد رفت، باید با اخلاق، فکر، منطق و شیوه‌های درست، نسل امروز خودمان را جواب‌گو باشیم. اگر در ماه رمضان، مساجد جاذبه لازم و امامان جماعت و والدین این توانایی را داشته باشند که به جوانان، درخشندگی اسلام و ارزش‌های متعالی اسلام را به آن‌ها تفهیم کنند، آن‌ها نیز مسیر اسلام را طی خواهند کرد. خارج از جناح‌ها و بحث‌های سیاسی، به دیانت و پای‌بندی آن‌ها به موازین اخلاقی بیندیشیم و آزادی صحبت و انتقاد را به آن‌ها بدهیم، جواب صحیح و منطقی و اخلاق درست با آن‌ها داشته باشیم.
اگر در مساجد، دانشگاه‌ها و مدارس و... اخلاق، فرهنگ و فکری صحیح داشته باشیم، جوانان به مسیر کج و خطا کشانده نمی‌شوند.
رسول خدا رسالتش را بر بر جاذبه، اخلاق خوب و شناخت درست فرهنگ زمان تنظیم کرد و مملکت ما نیز باید همین شیوه و راه را پیش بگیرد تا دچار مشکلات نشود.
[bookmark: _Toc425959034]دعا
نسئلک اللهم وندعوک بسمک العظیم و اعظم الاعظّه الاجلّ الاکرم یا الله .... یا ارحم الرحمین. اللهم الرزقنی التوفیق الطاعة و بعد المعصیة و صدقة النیّة و عرفان الحرمة و اکرمنا بالهدی بالاستقامة و سدّد الثنتنا بالثواب الحکمة وملع قلوبنا بالعلم والمعرفة و طهر بطوننا عن الحرام والشبة اللهم انصر الاسلام و اهله واخذل الکفر و اهله.
خدایا به حق محمد و آل محمد ما را در این ساعات پایانی رمضان مورد لطف و عنایت و مغفرت خودت قرار بده. گناهان ما را ببخش. ما را پاک از این ماه به بیرون ببر. اموات و گذشتگان و شرکت‌کنندگان در جمعه و جماعاتی که اکنون روی بر خاک نهاده‌اند مورد لطف و مغفرت خودت قرار بده و.....
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