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بسم‌الله الرحمن الرحیم. نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا ابی القاسم محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین لا سیّما بقیة‌الله فی الارضین. اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:1] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوا الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه [1:  آل‌عمران، آیه 102] 

همهٔ شما خواهران و برادران گرامی و خودم را به تقوا و پارسایی، پرهیز از گناهان و هواهای نفس، تهذیب اخلاق و شکر و ذکر خداوند در همهٔ احوال سفارش و دعوت می‌کنم. امیدواریم خداوند با عنایات و تفضلات خودش همهٔ ما را مشمول رحمت و مغفرت و عنایات خاصهٔ خود قرار بدهد.
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روز بسیار فرخنده و خجستهٔ میلاد امام هادی (ع) است و هم در آستانهٔ یکی از اعیاد بزرگ دینی یعنی عید مبارک غدیر خم قرار داریم.
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نکاتی پیرامون غدیر خم و حوادث مربوط به آن در این خطبه خدمت شما برادران و خواهران گرامی عرض می‌کنم. در روایات آمده است که از امام (ع) سؤال شد که آیا عیدی بالاتر از عید فطر داریم یا نداریم؟ امام (ع) فرمودند بله داریم سائل تعجب کرد که از فطر که مهم‌ترین و رسمی‌ترین اعیاد اسلامی است، چه عیدی بزرگ‌تر و مهم‌تر وجود دارد؟ باکمال تعجب سؤال را تکرار کرد که آیا عیدی بالاتر داریم؟ امام (ع) فرمودند بله. سؤال کردند چه؟ امام (ع) فرمودند روز غدیر خم. روزی که ولایت و امامت و اهل‌بیت (ع) به‌عنوان زمامداران جامعهٔ اسلامی و اولوالأمر جامعه از سوی رسول خدا حضرت محمد بن عبدالله (ص) معرفی شدند. خود این روایت و مضمون که در چند حدیث شریف آمده است نشان‌دهندهٔ اهمیت و عظمت روز بسیار بزرگ غدیر خم هست. روزی که رسالت رسول خدا (ع) در قالب ولایت و امامت اهل‌بیت (ع) متجلی شد و امتداد پیدا کرد؛ و برای ما شیعه و برای مسلمان‌ها باید این روز، روز بزرگی باشد. در باب غدیر خم سال‌های قبل هم به مناسبت بنده عرایض و نکاتی به استحضار نمازگزاران عزیز رسانده‌ام امروز هم بعضی از آن نکات را به‌اختصار تکرار می‌کنم و بعضی از نکات را هم اضافه می‌کنم.
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اهمیت عید غدیر خم از همین روایتی که عرض کردم روشن است. در باب غدیر و داستان غدیر خم و اهمیت آن کتاب‌های متعددی نوشته‌شده است؛ و چه شیعه و چه سنی در کتاب‌هایی که نوشته‌اند مسئله و داستان و قصهٔ غدیر خم مطرح است گرچه در تفسیر آن‌یک مقدار اختلاف وجود دارد اما در اصل این داستان تقریباً اختلافی وجود ندارد.
مرحوم علامه امینی، علامهٔ بزرگواری که با نوشتن کتاب الغدیر داستان غدیر خم را احیا کرد. ایشان در 13،14 جلد داستان غدیر خم را بررسی می‌کند.
 محور کتاب چندین جلدی علامه امینی قضیه و قصهٔ غدیر خم است. ایشان در آن کتاب نشان دادند که مسئلهٔ غدیر و داستان غدیر خم از صدر اول اسلام، از همان سالی که این داستان توسط پیامبر بزرگوار اسلام (ص) واقع شد تا عصر ما بدون انقطاع و به‌صورت متصل هم راویان بزرگ و محدثان بزرگ شیعه و سنی داستان غدیر خم را نقل کرده‌اند و در کتاب‌ها ثبت و ضبط کرده‌اند.
 
هم در باب این قصه از شیعه و سنی کتاب‌ها نوشته‌شده است و هم در ادبیات شعر و نثر به‌خصوص شعر در طول تاریخ این قضیه محفوظ بوده است. مرحوم علامه امینی در کتاب الغدیر که کتاب بسیار ارزشمندی است، ترجمه‌شده و من خدمت جوان‌های عزیز و تحصیل‌کرده‌هایی که می‌توانند مطالعه کنند عرض می‌کنم که ترجمهٔ کتاب الغدیر را پیدا کنید. حداقل جلد اول و دوم آن را نگاه کنید.
به‌هرحال برای ما و شما مسئلهٔ ولایت ائمه (ع) و امامت امیرالمؤمنین (ع) و جانشینان آن حضرت از مهم‌ترین مسائل اعتقادی است؛ و اطلاعات وسیع و درست در این زمینه برای همهٔ ما لازم و ضروری است. من توصیه می‌کنم این کتاب شریفی که به نام الغدیر هست و ترجمه هم شده است، حداقل بعضی از جلدهای آن را مطالعه کنید. کتاب هم چون جنبهٔ تاریخی دارد خیلی دل‌نشین و با جاذبه است. به‌هرحال ایشان در این کتاب چند مطلب را خواسته‌اند ثابت کنند.
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کل این کتاب 14 جلدی برای اثبات دو، سه مطلب مهم در باب قضیهٔ غدیر خم است. یک مورد این‌که این قضیه در طول تاریخ به‌صورت متواتر نقل‌شده است؛ یعنی قصه و حادثهٔ تاریخی یک حادثه‌ای نیست که کسی یک‌وقتی در یک کتابی یا در یک مجلسی نقل کرده باشد و یک آدم دیگری هم از او نقل کرده باشد. این‌طور چیزی نیست. یک قصهٔ بسیار شناخته‌شده و مشهور و معتبری است که از همان کسانی که پای منبر رسول خدا (ص) حضرت محمد بن عبدالله (ص) بوده‌اند، این داستان را نقل کرده‌اند؛ و در طبقهٔ دوم آن‌ها بازده‌ها نفر از شیعه و سنی این داستان را نقل کردند. در طبقهٔ سوم و چهارم هم همین‌طور؛ و به قرن چهارم و پنجم هم که برسیم، آن‌قدر کتاب نوشته‌شده بود که دیگر نیازی به نقل هم ندارد. گرچه نقل هم شده است؛ بنابراین مطلب اول این است؛ که مرحوم علامه امینی با استناد به کتاب‌های عمدتاً اهل تسنن به روات و محدثین اهل تسنن این مطلب را ثابت کردند که داستان و قصهٔ غدیر خم در طبقه به طبقه و نسل به نسل افراد زیاد و کثیری این داستان را نقل کردند.
 این‌یک خبر متواتر قطعی هست که قابل هیچ‌گونه تشکیکی نیست؛ و گاهی در تاریخ نقل‌شده که کسی نزد قاضی رفته بود و با دو شاهد می‌خواست حق خود را ثابت کند. شخصی آنجا حاضر بود و گفت تو می‌خواهی با دو نفر حق خود را ثابت کنی. امیرالمؤمنین (ع) در داستان امامت و ولایت خود هزارها شاهد داشت و مردم زیر بار آن نرفتند؛ و از محوری‌ترین شواهد و ادلهٔ ولایت و امامت امیرالمؤمنین (ع) داستان غدیر خم است. این‌یک مطلب است که مرحوم علامه امینی به خیلی بیان خوب، تتبع کامل، با صرف وقت و عمری بیش از بیست سال و سی سال. ایشان اثبات کردند که قضیه و قصهٔ غدیر خم قصه‌ای است متواتر، قطعی، غیرقابل تشکیک و در نسل به نسل مسلمان‌ها این داستان به‌صورت متواتر از شیعه و سنی نقل‌شده است.
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نکتهٔ بعد ایشان می‌خواهند این را اثبات کنند که قضیه و قصهٔ غدیر خم علاوه بر آن‌که در کتاب‌های روایی، شیعه و سنی و به‌صورت متواتر نقل کرده‌اند این قصه‌ای که در ادبیات زندگی مردم آمده است؛ و داستان شناخته‌شده‌ای بوده است که شاعران زیاد و متفکران بزرگ در باب این قصه و داستان هم کتاب نوشته‌اند و هم اشعار و سروده‌های زیاد و فراوانی از خودشان به یادگار گذاشته‌اند. این هم نکتهٔ دیگری است که مرحوم علامه امینی می‌خواهد اثبات کند؛ یعنی علاوه بر اینکه ازنظر حدیثی و داستان و تاریخ و روایی مسئله و قصهٔ بسیار عجیب و بزرگ و عظیم غدیر خم متواتر و قطعی است. مطلب بعدی این است که این قصه در ادبیات علم و دانش و شعر و ادب جامعه آمده است.
چون ممکن است یک وقایعی در تاریخ واقع‌شده باشد، همه هم آن را نقل کرده باشند، انجام‌گرفته است اما آن واقع در ادبیات و تفکر علمی یک جامعه نیاید.
غدیر خم و حادثهٔ بزرگی که در آن صحرای بزرگ و هنگام بازگشت از حج در آن صحرا واقع شد، آن‌قدر روشن و قطعی و مهم و سرنوشت‌ساز بود که در میان متفکران، علما، دانشمندان آمد و در باب آن کتاب‌ها نوشتند؛ و این واقعه و داستان آن‌قدر حساس و مهم بود که در ادبیات شعری اعراب و مسلمان‌ها آمد.
مرحوم علامه امینی در این چند جلد کتاب خود در هر قرن چند شاعر بزرگ و شناخته‌شده و معتبر نام می‌برد که آن‌ها در باب غدیر خم قصیده‌های بلندی سروده‌اند. هیچ‌کس هم به راویان، محدثان و عالمانی که کتاب نوشته‌اند و شاعرهایی که در باب غدیر خم شعر سروده‌اند نگفته است که این قضیه از اساس دروغ است.
به‌دروغ بودن اصل قضیه هیچ‌کسی ادعا نکرده است.
بنابراین ایشان ازنظر روایی و تاریخی نشان می‌دهد که شیعه و سنی متواتر این قضیه را نقل کردند و هم اینکه نشان می‌دهد که کتاب‌ها، اشعار، قصائد زیادی در طول تاریخ در باب غدیر خم نوشته‌شده است.
و نکاتی هم که عرض می‌کنم. نکات سرنوشت‌ساز در اعتقاد ما است که ما باید روی آن حساس باشیم.
نکتهٔ سوم اینکه ایشان به‌خوبی نشان می‌دهد که آن چند آیه «الیوم أَکمَلْتُ لَکمْ دِینَکمْ»[footnoteRef:2] و «یا أَیهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا أُنزِلَ إِلَیک»[footnoteRef:3] این دو آیه به‌اضافهٔ آیهٔ «سَأَلَ سَائِلٌ بِعَذَابٍ وَاقِعٍ»[footnoteRef:4] این دو، سه آیه هم در باب قضیهٔ غدیر خم نازل شده است. این هم مطلب سوم است که دریکی از جلدها ایشان مفصل این را اثبات می‌کنند؛ یعنی علاوه بر اینکه این قضیهٔ غدیر خم و داستان مهم نصب امیرالمؤمنین (ع) به مقام امامت و ولایت جامعه در روایات شیعه و سنی متواتر نقل‌شده، علاوه بر این‌که این قضیه در کتاب‌ها و تألیفات دانشمندان نفوذ کرد و علاوه بر اینکه در اشعار و سروده‌ها و قصائد ادبای زیادی نقل و گزارش‌شده است، این چند آیهٔ قرآن هم در باب همین داستان است. چون در بین اهل تسنن بسیار افراد کمی هستند که منکر بشوند یعنی این واقعه آن‌قدر روشن و آفتابی و واضح بوده که هیچ آدم منصفی نمی‌تواند آن را انکار کند. [2:  سوره مائده آیه 3]  [3:  سوره مائده آیه 67]  [4:  سوره المعارج آیه 1] 

[bookmark: _Toc426004246]اختلاف مفسرین
در باب نزول این چند آیه در شأن این داستان و قصه مفسرین اختلاف دارند. بعضی از مفسرین اهل تسنن این را نپذیرفتند اما در نقطهٔ مقابل آن در خود اهل تسنن عدهٔ زیادی این را پذیرفته‌اند که آن آیات سورهٔ مبارکه‌ی مائده و آیهٔ «سَأَلَ سَائِلٌ بِعَذَابٍ وَاقِعٍ»[footnoteRef:5] در باب همین قضیهٔ غدیر خم است. ایشان این را خیلی خوب اثبات می‌کنند. این هم مطلب دیگری که با استناد به وقایع تاریخی، نقل و روایات خود اهل تسنن و سخنان مفسران پیشین اهل تسنن این را اثبات می‌کنند که نزول آیات چندگانه‌ای که به آن اشاره شد، بر رسول مکرم اسلام حضرت محمد (ص) در باب قضیهٔ غدیر خم بوده است. [5:  سوره المعارج آیه 1] 

این هم مطلب سومی که چند آیه در قرآن در باب این قصه و داستان با آن مضامینی که آیات دارد نازل‌شده است.
رسول خدا (ص) «بَلِّغْ مَا أُنزِلَ إِلَیک»[footnoteRef:6] تو موظف هستی که این رسالت را به انجام برسانی. اگر این رسالت را به انجام نرسانی، کل رسالت تو زیر سؤال و از بین رفته است. خداوند با تندی هم خطاب عتاب‌آلودی به رسول خدا (ص) دارد. [6:  سوره مائده آیه 67] 

مورخین و مفسرین همین را تأکید کرده‌اند که این لحن تند آیه برای تثبیت خود قضیه بوده است.
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علت این قضیه هم این است که در میان جامعهٔ آن‌وقت شرایطی پیش‌آمده بود که جا انداختن و زیر بار این ولایت و امامت رفتن کار دشواری شده بود.
این هم یک مطلبی است که مرحوم علامه امینی و مورخین دیگر و حوادث تاریخی خوب این را نشان داد.
یک‌وقتی است که رسول خدا (ص) یک مطلبی را می‌تواند بیان کند و مردم هم راحت می‌پذیرند.
اما پیامبر بزرگوار اسلام (ص) در قضیهٔ غدیر خم مقابل یک موج عظیمی از نفاق که در برابر ولایت و امامت امیرالمؤمنین (ع) صف‌کشیده بودند قرارگرفته بود.
به‌قدری که رسول خدا (ص) هم هراس داشت. می‌ترسید که این سخن را بگوید. نه ترس از جان خودش، ترس برای بقای رسالت خودش، مثل ترسی که حضرت موسی داشت.
این هم یک مطلبی است که گذر زمان این را روشن کرد که قضیه آن‌قدر برای منافقین و حسودان و کینه‌توزان سنگین بود که به هیچ نحو زیر بار این ولایت و امامت نرفتند.
همین مشکل و عدم پذیرش اجتماعی بود که موجب شد آیات باکمی تندی نازل شود.
این تندی به رسول خدا (ص) برای این است که جامعه بیدار شود.
«وَاللّهُ یعْصِمُک مِنَ النَّاسِ»[footnoteRef:7] نترس و ابلاغ کن و خدا رسالت تو را حفظ خواهد کرد. [7:  سوره مائده آیه 67] 

این هم مطلب دیگری در باب غدیر خم است که امواجی از نفاق، کینه‌ها، مرض‌های قلبی، حسادت‌های درونی در برابر امیرالمؤمنین (ع) جمع شده بود و رسول خدا (ص) از این هراس داشت.
بااینکه قرار این قضیه زودتر رسمی اعلام شود اما تأخیر افتاد.
[bookmark: _Toc426004248]فرق غدیر خم با داستان‌های دیگر
فرق غدیر خم با داستان‌های دیگری که در زمان رسول خدا (ص) نسبت به امیرالمؤمنین (ع) واقع‌شده در این است که رسول خدا (ص) در مواقف متعدد و مواضع گوناگون در موقعیت‌های مختلف امیرالمؤمنین (ع) را به‌عنوان جانشین خودش معرفی کرده بود.
برای آدم‌های اهل انصاف و فهم چیزی مخفی نبود؛ اما قرار بر این بود که در آخرین سال به‌صورت رسمی و علنی نصب انجام بگیرد.
نصب رسمی در سال آخر عمر شریف رسول خدا (ص) آن‌هم با آن وضعی که من سال‌های قبل ترسیم کردم که قضیهٔ غدیر خم آن‌قدر با علائم و نشانه‌ها همراه است و رسول خدا (ص) چنان این قصه را ایجاد کرد که در تاریخ بماند.
اگر رسول خدا (ص) در مدینه این کار را کرده بود، شاید مثل خیلی از سخنرانی‌های دیگر حضرت با این تأکید ثبت و ضبط نمی‌شد. شاید در تاریخ گم می‌شد.
اگر در خود مکه انجام می‌گرفت شاید این حساسیت روی آن نبود.
این داستان وسط یک صحرا، در یک موقعیت بسیار حساس، سر یک چهارراهی که امواج و افواج مسلمان‌ها می‌خواهند از هم جدا شوند.
وسط ظهر مردم را جمع کند و برای مردم سؤال مطرح شود که چه قصه‌ای واقع‌شده است.
رسول خدا (ص) قبلاً فرموده است که آخر عمر من است؛ و سال آخر جمعیت بیشتری به حج آمده‌اند تا در کنار رهبر و رسول و پیام‌آور خدا این اعمال حج را انجام دهند.
با این شرایط روان‌شناختی که فوق‌العاده این قضیه در فکر مردم قرار گرفت؛ و با این شرایط قضیهٔ غدیر خم واقع شد.
[bookmark: _Toc426004249]خصوصیت غدیر خم
خصوصیت آن این است که نصب رسمی بود؛ یعنی بارها آیات نازل‌شده بود در محبت اهل‌بیت (ع)، ولایت اهل‌بیت (ع)، عظمت مقام امیرالمؤمنین (ع) و پیامبر اسلام (ص) هم آن‌ها را فرموده بودند.
اما اینکه این نصب به‌صورت رسمی واقع شود، این در غدیر خم بود؛ بنابراین عظمت غدیر خم این است که برای آخرین لحظات و آخرین پیام پیامبر بزرگوار اسلام (ص) حجت را تمام می‌کند.
این‌ها نکاتی است که مرحوم علامه امینی در جلدهای مختلف اثبات کرده است.
[bookmark: _Toc426004250]معنای قصه غدیر خم
از همهٔ این چهار، پنج مطلب بسیار مهم که بگذریم، به این نکته می‌رسیم که معنای این قصه چه بود. «مَنْ کنْتُ مَوْلاهُ، فَهذا عَلِی مَوْلاهُ»[footnoteRef:8] اینکه در تاریخ نقل‌شده در جلوی جمعیت سی هزارتا صدوچند هزار نفر، رسول خدا (ص) امیرالمؤمنین (ع) را خطبه‌ای بخوانند، بعد امیرالمؤمنین (ع) را بر فراز دست بلند کنند. [8:  المعجم الکبیر طبرانی، ج 5، ص 195، 212 و...] 

با آن تأکیداتی که در آنجا آمده است معنای این چیست؟
عرض کردم در اینکه اصل این واقعه واقع‌شده با همین نکاتی که بیان شد خیلی اختلافی نیست؛ اما در معنای آن اختلافاتی هست.
یک عده‌ای گفتند که معنای این ولایت امیرالمؤمنین (ع) یعنی اینکه امیرالمؤمنین (ع) را دوست بدارید.
این هم مطلبی است که مرحوم علامه امینی با ده، پانزده دلیل این مطلب را رد می‌کند.
اولاً معنای مولا چیست، بعد هم در عربی و بعد هم ده‌ها قرینه بر اینکه رسول خدا (ص) نمی‌خواست بگوید که مردم علی (ع) را دوست بدارید.
محبت و عشق به خاندان رسالت سرمایه و دست‌مایهٔ بزرگی برای زندگی معنوی ما است؛ اما غدیر خم فقط این نبود.
امامت و زعامت و زمامداری جامعهٔ اسلامی چیزی بود که رسول خدا (ص) می‌خواست آن را انجام دهد. اینکه بعد عمر بیاید و بیعت کند.
حتی در نقلی دارد که رسول خدا (ص) فرمود: همهٔ شما ممکن است نتوانید بیایید اینجا بیعت کنید. خود رسول خدا (ص) جمله‌ای را می‌فرمودند و جمعیت یکپارچه آن جمله را تکرار می‌کردند که مفاد آن جمله بیعت با امیرالمؤمنین (ع) بود.
دوستی دو رفیق یا دوستی یک بزرگی که بیعت نمی‌خواهد. اینکه بیعت کنید، اینکه وسط بیابان این قضیه واقع شود، اینکه منافقین ناراحت بودند، اینکه در تاریخ نقل‌شده که از آن‌وقتی که فهمیدند رسول خدا (ص) بناست این کار جانشینی امیرالمؤمنین (ع) را نهایی کند عده‌ای تصمیم گرفتند رسول خدا (ص) را ترور کنند.
بعد از غدیر خم سر یک گذرگاهی طراحی کردند که نام و خصوصیات آن‌همه مزبور است، عده‌ای از منافقین کمین کرده بودند که رسول خدا (ص) را ترور کنند.
این برخوردها و عکس‌العمل‌ها و صدها قرینهٔ دیگر نشان می‌دهد که معنای غدیر خم امامت، زعامت و ریاست جامعه بوده است.
[bookmark: _Toc426004251]عقیده ما نسبت به اهل‌بیت (ع) و امیرالمؤمنین (ع)
در اعتقادات خود این را باید بدانیم که ما نسبت به اهل‌بیت و امیرالمؤمنین (ع) دو عقیده داریم.
1 ـ عقیدهٔ ما این است که اهل‌بیت (ع) و امیرالمؤمنین (ع) دوستان خدا، اولیای بزرگ الهی و امامان معصوم هستند و ما باید به آن‌ها محبت و عشق بورزیم؛ که محبت اهل‌بیت (علیهم السلام) خودش یک سرمایه است.
دنیا و آخرت همراهی ما خواهد کرد و باعث نجات ما خواهد بود.
2 ـ ائمهٔ طاهرین (علیهم السلام) رؤسای جامعه و پیشوایان مردم هستند. امامت آن‌ها با رأی و انتخاب مردم درست نمی‌شود.
در امامت امیرالمؤمنین (ع) رأی مردم هیچ نقشی ندارد. رأی مردم فقط بیعت برای اطاعت از خدا است. چیزی که متأسفانه در روزگار ما حتی نسبت به ائمه (ع) هم این مطلب زیر سؤال رفته است.
ما هرگز نباید گمان کنیم که محبت و ولایت ائمه بر ما فرض است و اعتقاد به امامت و جانشینی رسول خدا (ص) و زعامتشان نسبت به امور اجتماعی و اینکه این از ناحیهٔ خدا است، این‌ها جای هیچ تردیدی ندارد.
این دو مطلب است که هر دو در غدیر خم جمع شده ولی تکیهٔ قصهٔ غدیر خم بر جانشینی در ریاست اجتماعی، در زمامداری جامعه، در این‌که حق تصرف در حکومت و اختیارات اجتماعی مال امیرالمؤمنین (ع) و فرزندان اوست و این حق را هم خدا به ایشان داده و مردم به خاطر این فرمان خدا موظف به اطاعت هستند.
این‌ها جزء اعتقادات شیعه است. یک جای آن قابل تشکیک و تردید نیست.
همهٔ این نکات در قضیهٔ غدیر خم جمع است.
[bookmark: _Toc426004252]فرمان خدا برای ولایت و زعامت حضرت علی (ع)
فرمان خدا بود که علی را به‌عنوان ولایت و زعامت معرفی کند.
داستان آیهٔ «سَأَلَ سَائِلٌ بِعَذَابٍ وَاقِعٍ»[footnoteRef:9] دقیقاً برای نفی و رد این شبهه است. [9:  سوره المعارج آیه 1] 

آن شخص خدمت رسول خدا (ص) آمد و عرض کرد که ما هر چه گفتی گوش کردیم، هر فرمانی که دادی اطاعت کردیم، همهٔ دستورهای تو را بر چشم نهادیم و از تو پیروی کردیم؛ اما برای ما سخت است که زیر بار علی (ع) برویم. او را به‌عنوان زعیم و امام و رئیس جامعه قبول کنیم.
رسول خدا (ص) با کمال قاطعیت فرمودند این (من الله) است. این فرمان خداست، دستور و امر الهی است که من علی (ع) را نصب کردم.
برای من هیچ فرقی نمی‌کند، فرمان خدا است. دنبال این بود که آن شخص گفت خدایا اگر او راست می‌گوید عذابی بر من نازل کن و اگر راست نمی‌گوید عذابی بر او نازل کن.
بافاصلهٔ چند قدم عذابی بر آن فرد نازل شد و از بین رفت و این آیه نازل شد، ««سَأَلَ سَائِلٌ بِعَذَابٍ وَاقِعٍ»[footnoteRef:10]». [10:  سوره المعارج آیه 1] 

و قضایای دیگری که همه نشان می‌دهد که هم نزول آن آیه، هم‌داستان‌هایی که پیرامون این قصه واقع شد، نشان می‌دهد که امر، امر الهی بود. نه حکومتی و جزء اختیارات رسول خدا (ص)؛ و امیرالمؤمنین (ع) ازاین‌جهت جزء اعتقادات شیعه شد؛ که نه با رأی مردم درست می‌شود، نه حق پیغمبر (ص) بوده است. این فرمان خدا بوده که علی (ع) و فرزندان او به‌عنوان خلفا، پیشوایان و رؤسای جامعه مطرح باشند.
البته در مقام عمل چیز دیگری است. بله تا مردم امیرالمؤمنین (ع) را همراهی نکنند هیچ کاری نمی‌تواند بکند. مردم باید همراهی کنند ولی حق زعامت برای خدا است و به آن‌که او اجازه می‌دهد.
در بعد از ائمه (ع) نسبت به دوران غیبت هم فقه و اعتقاد ما این است، حق ریاست و امامت برای خدا و آن‌کسی است که خدا به او دستور می‌دهد.
البته در باب ولایت‌فقیه نظرهای مختلفی وجود دارد ولی درهرحال ولیّ و امام جامعه باید به خدا متصل باشد و فرمان خدا باشد تا امر او نافذ شود.
اما در مورد اهل‌بیت (ع)، امیرالمؤمنین (ع) و امامان معصومین (ع) جای هیچ تردیدی نیست که این کار خدا بود و قضیهٔ غدیر خم از بهترین وقایعی بود که این مسئله را روشن کرد.
محور کل مطالب مرحوم علامه امینی در کتاب الغدیر همین 5،6 مطلبی است که عرض کردم.
اصل تواتر تاریخی و روایی این حدیث، اصل اهمیت علمی این داستان، اهمیت این داستان در ادبیات عرب در طول تاریخ، معنا و مفهوم این مولا و امامت امیرالمؤمنین (ع) و این‌که از ناحیهٔ خدا بود و اینکه معنای آن ریاست، خلافت و جانشینی پیغمبر (ص) در همهٔ امور بود نه‌فقط دوستی و محبت.
این‌ها چیزهایی بود که مرحوم علامه امینی به بهترین وجه ثابت کرده و جزء اعتقادات ما است و ما باید با شناخت درست از این مسائل اعتقادات خود را متقن کنیم.
[bookmark: _Toc426004253]غدیر خم بالاتر از عید فطر 
در روایت آمده است که غدیر خم حتی از فطر هم بالاتر است.
عید فطر و عید غدیر خم دو عید رسمی جامعهٔ اسلامی است؛ اما همهٔ آن‌ها وقتی معنا و ارزش دارد که همراه با اعتقاد به ولایت و امامت باشد.
مسئلهٔ وحدت شیعه و سنی برای ما بسیار مهم است اما نه به قیمت اینکه از اعتقاد و تعصب آگاهانهٔ ما نسبت به ولایت و امامت اهل‌بیت (ع) و مسیر امامت و ولایت اهل‌بیت (ع) ذره‌ای کاسته شود.
[bookmark: _Toc426004254]اتحاد دنیای اسلام
ما معتقد هستیم دنیای اسلام باید متحد باشند، ما معتقد هستیم شیعه و سنی در برابر دشمنان مشترک خود باید ید واحده باشند اما نه به معنای این‌که ذره‌ای از اعتقادات اصیل ما که مستند به براهین قوی هست در امامت و ولایت اهل‌بیت (ع) کم شود.
تمام آن‌ها سر جای خود است و ما با تمام وجود خود معتقد هستیم که داستان ولایت و امامت امیرالمؤمنین (ع) از روشن‌ترین قضایا بود که متأسفانه مورد ظلم و ستم قرار گرفت.
[bookmark: _Toc426004255]بقای واقعه غدیر
در کنار این نکات به این نکته توجه داشته باشید که بقای واقعهٔ غدیر و حفظ این داستان در شرایط عادی نبود، در شرایطی بود که همهٔ امکانات خلفای بنی‌امیه، بنی مروان و بنی‌عباس بر ضد ولایت و امامت بسیج شده بود؛ اما درعین‌حال این داستان باقی ماند.
[bookmark: _Toc426004256]متوکل عباسی یکی از خلفای زمان امام هادی (ع)
ما امروز در روز میلاد امام هادی (ع) قرار داریم؛ و یکی از خلفای زمان معاصر امام هادی (ع) متوکل عباسی بود که از خلفای بسیار خبیث و ظالم بود که در تاریخ ثبت‌شده است.
متوکل چند بار همهٔ آثار قبر امام حسین (ع) را از بین برد.
اگر کسی از چند فرسخ پیدا می‌شد و احتمال می‌دادند که به می‌خواهد به زیارت امام حسین (ع) برود او را می‌کشتند.
بارها دستور داد که همهٔ آثار قبر را از بین بردند، آنجا را شخم زدند، کشاورزی کردند. حتی اینکه کسی سر قبر امام حسین (ع) برود ممانعت می‌کردند.
در زمان هارون‌الرشید باز این قضیه واقع شد. چندین بار در زمان خلفای بنی‌عباس با این وضع حتی با قبر امیرالمؤمنین (ع) و اباعبدالله الحسین (ع) رفتار کردند. یک چنین ظلم و ستمی بود اما درعین‌حال رسول خدا (ص) هم می‌دانست که این منافقین، قلب‌های مریض و انسان‌های ظالم نخواهند گذاشت که امیرالمؤمنین (ع) زعامت جامعه را به دست بگیرد اما وظیفهٔ خود را انجام داد تا حق در تاریخ بماند. ولو اینکه عملی هم نشد، نشود اما مردم بدانند و حداقل به دست آیندگان برسد و اعتقاد آن‌ها درست باشد.
اعتقاد ما ولایت و امامتی است که از غدیر خم و از فرمان خدا ناشی می‌شود و با همهٔ این ستم‌ها و ظلم‌ها و تبلیغات زهرآگین این واقعه باقی ماند و امروز به دست ما رسیده است.
امیدواریم که خداوند همهٔ ما را از پیروان راستین اهل‌بیت (ع)، محبان و عاشقان اهل‌بیت (ع) و ادامه‌دهندگان راه اهل‌بیت (ع) و امیرالمؤمنین (ع) قرار دهد.
بسم‌الله الرحمن الرحیم
إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ[footnoteRef:11] [11:  سوره کوثر آیات 1 تا 3] 

[bookmark: _Toc426004257]خطبه دوم
اعوذ بالله من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم. الحمدالله الذی هدانا لهذا و ما کنا لنهتدی لولا ان هدانا الله ثم صلاة و سلام علی سیدنا و نبینا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی القاسم محمد (ص) و علی سیدنا و مولانا و امامنا امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و خلف القائم المنتظر (عج) حججک علی عبادک و امنائک فی بلادک ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ[footnoteRef:12]. عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوا الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه. [12:  سوره حشر، آیه 18] 

بار دیگر همهٔ شما برادران و خواهران گرامی و خودم را به تقوا و پارسایی، یاد مرگ و عبور از این دنیای فانی و گذاردن همهٔ آنچه در اینجا کسب کرده‌ایم و رهسپار شدن به‌سوی خدا و عوالم غیب و ملکوت و توجه به خداوند توصیه و سفارش می‌کنم.
امیدواریم خداوند همهٔ ما را از بندگان شاکر و ذاکر و خالص خودش قرار بدهد.
[bookmark: _Toc426004258]مناسبت‌ها
[bookmark: _Toc426004259]میلاد امام هادی (ع)
روز فرخنده و مبارک میلاد امام هادی (ع) است.
میلاد امام بزرگوارمان حضرت امام هادی (ع) را که در سنهٔ 212 هجری قمری بود، به حضور شما محبان و مشتاقان ولایت و امامت تبریک و تهنیت عرض می‌کنم.
[bookmark: _Toc426004260]عید غدیر خم
در آستانهٔ عید بسیار بزرگ و ارزشمند و والای غدیر خم هستیم.
این عید بزرگ را به محضر حضرت بقیة‌الله الاعظم ارواح ناله الفداء (عج)، مقام معظم رهبری و شما نمازگزاران تبریک و تهنیت عرض می‌کنم.
[bookmark: _Toc426004261]حوادث سال 77
با توجه به اینکه بنده دو، سه‌هفته‌ای در خدمت شما نبودم، یک نگاه کلی به حوادث سال 77 در این خطبه دارم؛ و به مناسبت هم بعضی از نکات و تذکراتی عرض می‌کنم.
سال 77 بر ما گذشت درحالی‌که در آن سال حوادث مهمی واقع شد که بعضی از آن‌ها برای ما خوشایند و بعضی هم‌آمیخته با مشکلات و سختی‌هایی بود.
[bookmark: _Toc426004262]نقاط موفقیت در سال 77
[bookmark: _Toc426004263]1 ـ دو انتخابات بسیار بزرگ
از نقاط موفقیت ما در سال 77 این بود که دو انتخابات بسیار بزرگ و مهم با موفقیت برگزار شد.
انتخابات خبرگان رهبری و انتخابات شوراها که هر دو از انتخابات مهم برای نظام سیاسی کشور ما بود.
خبرگان رهبری که متصدی نصب رهبری در شرایط لازم هستند و وظایف مهمی را در ارتباط با رهبری متکفل هستند. با انتخابات مردم تعیین شدند و همین‌طور کشور ما برای اولین بار شاهد برگزاری شوراها بود تا امور عمرانی و امور مربوط به شوراهای شهرها و روستاها واگذار شود.
این دو انتخابات مهم بود که از نقاط موفقیت‌آمیز نظام کشور ما بود.
[bookmark: _Toc426004264]2 ـ وضع بهتر روابط کشور
در ابعاد خارجی روابط کشور ما به‌جز با آمریکا و اسرائیل که شرایط ویژه‌ای دارد، با اروپا، خلیج‌فارس و کشورهای حاشیهٔ خلیج‌فارس وضع بهتری پیداکرده است.
از ابتدای انقلاب و از دیرزمان سیاست خارجی ما بر این بوده که ما با هیچ کشوری بنای بر دشمنی و مقابله نداریم و ضمن اینکه فکر و ایدهٔ خودمان و اسلام را تبلیغ می‌کنیم اما بنای بر دشمنی و برخورد ناسالم با هیچ کشوری نداریم.
در سال 77 روابط کشور ما در حوزهٔ خلیج‌فارس رو به بهبود رفت و تأثیراتی هم در دنیای اسلام داشت که جزء سیاست‌های دیرپای نظام ما بود. همین‌طور نسبت به اروپا که آمریکا و اسرائیل فوق‌العاده حساس هستند که روابط ما را به بزنند.
قرار اسرائیلی‌ها و صهیونیست‌ها در دنیا این است که ایران در انزوای ارتباطات خارجی باشد.
اگر کسی خط سیر رادیوهای بیگانه و مخصوصاً اسرائیل، تبلیغات اسرائیل، صهیونیست‌ها و آمریکایی را تعقیب کند می‌بیند که آن‌ها از هرگونه ارتباط سازنده و سالمی که کشور ما با جهان بیرون داشته باشد ناراحت می‌شوند؛ و به دلیل اینکه خودشان نمادهای استکبار هستند و ما با آن‌ها حساب خاصی داریم تلاش آن‌ها بر این است که ما با دنیا ارتباط سالم و سازنده و روابط خوب نداشته باشیم.
بحمدالله ارتباطات خارجی کشور ما رو به بهبود رفت.
[bookmark: _Toc426004265]3 ـ سفر موفقیت‌آمیز ریاست جمهوری به ایتالیا
 سفر ریاست جمهوری به ایتالیا سفر موفقیت‌آمیزی بود. مواضع خوب ریاست جمهوری و تأییدی که مقام معظم رهبری از این سفر کردند، نشان‌دهندهٔ بهبود روابط ما با دنیای خارج بوده است.
 امام (ره) هم از روز اول همین را می‌فرمودند که ما با آن مستکبرانی که سر سازش با ما ندارند، سر جنگ‌ودعوا داریم اما با عموم دنیا و کشورها بنای بر تقابل و برخورد ناسالم نداریم.
این هم از نکات موفقیت روابط خارجی ما در دنیا بود.
[bookmark: _Toc426004266]4 ـ موفقیت‌های خوب ورزشی
در سال 77 در جهات ورزشی که موردعلاقهٔ نسل جوان ما است، ورزشکاران ما چند موفقیت خوب ورزشی داشتند که آن‌هم از نقاط امتیاز و موفقیت کشور ما بود.
در کنار این‌ها ما مسائل دیگری داریم که آن‌ها هم باید موردتوجه قرار بگیرد.
[bookmark: _Toc426004267]اختلافات جناحی
در سال 77 متأسفانه اختلافات جناحی در کشور ما در مواردی از حد و مرض سالم و صحیح آن عبور کرد.
متأسفانه در پاره‌ای از موارد روزنامه‌ها و بعضی از رسانه‌ها از آن مرزهای اصیل اسلامی و خطوط مهم انقلاب عبور کردند که این از نقاط تلخ کشور ما بود؛ و واقعاً جامعهٔ ما و اهل مطبوعات و روشن‌فکران ما باید توجه داشته باشند که این آزادی و استقلال در دنیا به بهای ارزانی به دست نیامده است؛ و با افراط‌وتفریط‌ها ممکن است همهٔ این دستاوردهایی که برای کشور ما به چنگ آمده است از بین برود.
درست است که ما در ارتباطات خود با دنیا روی اصول، منطق و قواعد باید حرکت کنیم، اما یک‌وقتی نباید به‌عنوان روشن‌فکری یا هر عنوان دیگری مسائل مهم دنیا را نفهمیم.
چه کسی است که امروز این را نفهمد که صهیونیست‌ها و آمریکایی‌ها با همهٔ وجود خود می‌خواهند ما را از بین ببرند؛ و اسلام و معنویت را از ما بگیرند.
[bookmark: _Toc426004268]دفاع آمریکایی‌ها و صهیونیست‌ها از کشورهای وابسته به آن‌ها
وقتی‌که به عمق سیاست‌های دنیا نگاه کنیم می‌بینیم که آمریکایی‌ها و صهیونیست‌ها از یک کشوری که وابسته به آن‌ها است به‌تمام‌معنا دفاع می‌کنند. حتی اگر در آنجا کوچک‌ترین آزادی نباشد.
آزادی، استقلال و اتکای نظام ما به آرای مردم با عربستان سعودی و خیلی از کشورهای دیگر قابل‌مقایسه نیست؛ اما درعین‌حال از آن‌ها به‌تمام‌معنا دفاع می‌کنند. حقوق بشر در آنجا مشکلی ندارد. نظام‌های آنجا قابل‌قبول است.
شما در سال گذشته در اردن دیدید که شاهی رفت و شاه دیگری را آوردند و همه‌چیز هم دشت خودشان بود و هیچ آزادی هم به آن معنایی که اینجا هست در آنجا نیست.
همهٔ موازین حقوق بشر هم در عربستان و خیلی کشورها زیر پا گذاشته می‌شود.
واقعاً روشن‌فکران، اصحاب مطبوعات، جامعهٔ ما و نسل جوان ما نباید از این امر غافل شوند که این چه سری است که اینجا هرگونه آزادی و استقلال به‌صورت غیرقابل مقایسه با کشورهایی مثل اردن و عربستان و امثال این‌ها وجود دارد، اما بهانه‌ای از آن‌ها نمی‌گیرند ولی ازاینجا هزار جور بهانه می‌گیرند.
علت آن این است که اینجا اسلام است، ما می‌خواهیم الگوی معنوی و اسلامی را داشته باشیم و دشمنی دیرینه‌ای است که با ملت ما دارند.
من عرض می‌کنم ما در ارتباطات خارجی باید روی اصول منطقی و دیپلماسی حکمت و عزت و مصلحت حرکت کنیم، اما یک‌وقتی کلاه سر خود نگذاریم.
افتخارات ارزشمند دینی و الهی خودمان را فراموش نکنیم؛ و عمق کینهٔ مستکبرها را با نظام الهی و کشورمان را نباید فراموش کنیم. البته اختلافات جناحی در یک حدی قابل‌قبول است اما به اینکه به قیمت جان به همدیگر حمله‌ور شوند اینکه این اختلافات به این قیمت تمام شود که موازین مهم الهی و اسلامی ما زیر سؤال برود این واقعاً قابل‌قبول نیست.
مسئولان یا افرادی نباید فکر کنند که اینجا یک مقدار از موازین الهی کوتاه می‌آییم، اینجا یک مقدار باج می‌دهیم و ... شاید وضعمان بهتر شود.
شما پای اسلام، خدا و حق بایستید، خدا شما را کمک می‌کند و نباید آن اختلافات ما را به عبور از این مرزهای صحیح و درست برساند. والا تجربه‌های گذشتهٔ تاریخ ما باز هم تکرار می‌شود.
این هم یک مطلب مهمی در سال گذشته بود که واقعاً ملت ما باید با آگاهی، هوشیاری و پذیرش معیارهای اصلی که ما برای آن شهید دادیم و انقلاب کردیم ان‌شاءالله راه شهدا را ادامه دهند.
[bookmark: _Toc426004269]پایین آمدن قیمت نفت و گسترش بیکاری
البته پایین آمدن قیمت نفت و گسترش بیکاری از مشکلاتی بود که سختی‌هایی را همراه خود برای مردم ما آورد که قابل‌توجه بود و امیدواریم که با تحولی که پیدا می‌شود، هم مسئولین ما و هم ملت سختی را تحمل کنند؛ اما سراغ تولید، اشتغال درست و پیشرفت کشور به معنای درست بروند.
تا وقتی‌که ما وابسته حرکت کنیم و پیوسته به قیمت نفت و متغیر نفت باشیم، همین روزگار را داریم. البته قیمت نفت با توافق‌هایی که بین ایران و کشورهای دیگر پیدا شده است، کمی بهبود پیدا می‌کند.
[bookmark: _Toc426004270]مشکل اصل اقتصاد ما
 اما مشکل اصل اقتصاد ما این است که ما باید نسل جوانی را تربیت کنیم که بافکر و تلاش و پشتکار خودشان به‌صورت اساسی اقتصاد کشور را بسازند.
این هم به دوش خود ملت و با برنامه‌ریزی درست و همکاری و همراهی دولت و ملت می‌تواند در این زمینه خیلی مؤثر باشد. البته در کنار آن‌هم کارهای بزرگ، ما پروژه‌های مهم و ارزشمندی هم در سال گذشته داشتیم.
[bookmark: _Toc426004271]شروع سال جدید
امیدواریم که سال جدید، سالی با برکات و معنویات باشد.
استان و منطقهٔ ما با لطف و عنایت خدا بارندگی خوبی داشت و خدا را سپاسگزار و شاکر هستیم.
ان‌شاءالله با معنویت و بازگشت به معنویات بتوانیم سال خوبی را شروع کنیم.
عید و تحول سال و فصل بهار که فرامی‌رسد عمده این است که ما و به‌خصوص جوانان ما را به فکر فرو ببرد که در درون خود هم عیدی برپا کنیم؛ و در اعماق وجودمان هم‌سال جدید و مبارک و با معنویتی را آغاز کنیم و بدانیم خیر و سعادت ما و پیشرفت و ارتقاء ما در اقبال به معنویات و به‌خصوص در میان نسل جوان است. آن‌ها هستند که باید این نکته را بیشتر لمس کنند که با پرهیز از گناه و انحراف و آلودگی‌ها و بازگشت به خدا، عید، عیدی واقعی برای انسان می‌شود.
امیدواریم خداوند همهٔ ما را با الطاف و عنایات و برکات و خودش وارد سال جدید کند و بتوانیم در پرتو توفیقات او برای او قدم برداریم.
[bookmark: _Toc426004272]دعا
نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکرم یا الله یا الله یا الله...
[bookmark: _GoBack]اللهم ارزقنا توفیق الطاعة و بعد المعصیة و صدق النیة و عرفان الحرمة.
خدایا دل‌های ما را به انوار ایمان و معرفت خودت منور بفرما! ما را از پیروان و محبان و عاشقان امامت و ولایت قرار بده! خدایا این سال را بر امت اسلامی و بر امت شهیدپرور ایران سالی مبارک و آمیخته با برکات و رحمت و مغفرت خودت قرار بده...
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