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بسم‌الله الرحمن الرحیم، الحمدالله الذی هدانا لهذا و ما کنا لنهتدی لولا ان هدانا الله. نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی القاسم محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین لا سیما بقیة الله فی الارضین اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنظُرْ نَفْسٌ مَّا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ[footnoteRef:1] عبادالله اوصیکم و نفسی بتقوالله و ملازمة امره و مجانبة نهیه [1:  حشر، 18] 

همهٔ شما برادران و خواهران گرامی و خودم را به تقوا و پارسایی، احتراز از گناه و معصیت و عمل به دستورات و وظایف الهی سفارش و دعوت می‌کنم.
خداوندا به همهٔ ما توفیق اطاعت از خودت را آن‌طور که حقش هست عنایت بفرما.
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اعوذبالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الْإِنسَانُ إِنَّک کادِحٌ إِلَی رَبِّک کدْحًا فَمُلَاقِیهِ فَأَمَّا مَنْ أُوتِی کتَابَهُ بِیمِینِهِ فَسَوْفَ یحَاسَبُ حِسَابًا یسِیرًا وَینقَلِبُ إِلَی أَهْلِهِ مَسْرُورًا[footnoteRef:2] [2:  سوره الانشقاق آیات 6 تا 9] 

تقدیم به ساحت مقدس حضرت بقیة‌الله الاعظم (عج).
همان‌طور که مستحضر هستید بحث ما در باب قیامت و معاد و مسائل مربوط به قیامت و معاد بود و آیاتی را از سوره‌های کوچک قرآن که با مسئلهٔ معاد و قیامت مرتبط است به ترتیب مطرح کردیم و به سورهٔ انشقاق رسیدیم.
عرض شد که قسمت عمدهٔ سورهٔ انشقاق در باب قیامت و معاد هست. آیات ابتدای این سوره را توضیح دادیم و در ابتدای سوره به انشقاق و شکافته شدن آسمان‌ها و حوادثی که در مورد زمین واقع می‌شود اشاره شده بود.
و بعد خطاب به انسان شد که شما انسان‌ها هم در یک سیر به طرف خدا قرار دارید و در این مسیر حرکت شما به خدا یا سعادتمند می‌شوید یا معاذ الله در مسیر شقاوت قرار می‌گیرید؛ و انسان‌ها در روز قیامت به دو گروه تقسیم می‌شوند:
1. گروه نیکان و پاکان، انسان‌های شایسته و وارسته
2. انسان‌های تبهکار
 از ویژگی‌های آن روز بزرگ این است که نامهٔ عمل انسان‌های شایسته و صالح به دست راست آن‌ها سپرده می‌شود.
و از خصوصیات انسان‌های تبهکار و ظالم و ستمکار این است که نامهٔ اعمال آن‌ها به دست چپ آن‌ها داده می‌شود.
بنابراین از خصوصیات روز قیامت این است که روز محاسبه است؛ و در آیات متعدد هم به آن اشاره شده است.
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به همهٔ انسان‌ها یادآوری شده است که روز قیامت، روز محاسبه و حساب‌رسی است. اگر یک حساب‌رسی دقیق باشد دو چیز می‌خواهد.
 یک اینکه امروز اعمال، انگیزه‌ها، اخلاق و رفتار ما انسان‌ها درست ثبت و ضبط بشوند.
دوم اینکه آن روز هم خوب منعکس شود.
هر جایی یک نظام حساب‌رسی در کار باشد، مستلزم این دو مطلب است.
لازمهٔ یک حساب‌رسی درست در یک اداره، کارگاه، کارخانه یا هر جای دیگری این است که وقتی‌که دارند کار می‌کنند، ثبت و ضبط و نظارت و کارها کنترل شود.
اگر کسی ناظر کار نباشد و کارها را کنترل نکند، بعد هم نمی‌شود حساب‌رسی دقیق کرد.
اگر یک کار ساختمانی یا کارخانه‌ای یا اداری پرونده و حساب‌کتاب نداشته باشد و ثبت و ضبط و ناظر نداشته باشد و دقیق کنترل نشود، حساب‌رسی فایده‌ای ندارد.
وقتی می‌شود یک کاری را حساب‌رسی کرد که ثبت و ضبط و نظارت و کنترل در مورد آن اعمال شود؛ و هرچه هم دقیق‌تر باشد طبعاً حساب‌رسی هم دقیق‌تر انجام می‌گیرد.
بنابراین اولین شرط حساب‌رسی دقیق این است که کارهای شما ثبت و ضبط و نظارت شود؛ و دوم اینکه این‌ها برای وقت حساب‌رسی محفوظ بماند؛ و جای انکار باقی نماند.
اگر این دو کار درست انجام شد، کار ارزیابی و حساب‌رسی هم درست واقع می‌شود.
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ویژگی محشر بزرگ الهی این است که ما به محاسبه دعوت می‌شویم، موردحسابرسی و بازخواست قرار می‌گیریم، سؤال می‌شویم، به حساب اعمال ما رسیدگی می‌شود و بر اساس این محاسبه و ارزیابی به انسان‌ها پاداش داده می‌شود.
خدا این حساب‌رسی را انجام می‌دهد.
شرط اول در دنیا همان‌طور که در خطبه‌های قبل عرض کردم این است که اعمال ما، رفتار ما، نشست‌وبرخاست، قیام و قعود و رفت‌وآمد ما دستگاه‌های کنترل قوی و دقیق الهی ثبت و ضبط می‌شود.
اعضا و جوارح انسان، زمین و زمانی که در آن اعمال انجام می‌شود، مسجد و خانه‌ای که ما در آن عبادت یا معصیت می‌کنیم، محل کار ما و زمین و زمان و امواج عالم و بالاتر از ملائکه و خود خداوند دستگاه‌های ثبت و ضبط هستند.
در حدیثی می‌خواندم که روز قیامت که می‌شود، گاهی اعمال را که به آدم‌های خیلی لجوج نشان می‌دهند به آن‌ها گفته می‌شود که شما این کار را انجام داده‌اید؟ می‌گویند خیر؛ یعنی این لجاجت حتی در روز قیامت هم پیدا می‌شود.
همان‌جا خداوند به اعضا و جوارح وی خطاب می‌کند که شما شهادت دهید.
و چشم و دست و پای او که خیانت کرده، شهادت می‌دهند؛ و بعد طرف تعجب می‌کند و خطاب به جوارح خودش می‌کند و می‌گوید که چه کسی تو را به زبان درآورد که علیه من گواهی دهی؟
می‌گوید خدا مرا به زبان درآورد.
 این یک نمونهٔ قضیه است.
هر چه علم پیش می‌رود نشان می‌دهد که آثار و گفتار و رفتار انسان چیزی نیست که در عالم محو شود، بلکه در عالم ثبت می‌شود.
این عالم نظارت و کنترل الهی است که انسان‌ها باید به آن توجه داشته باشند و قرآن کریم برای سعادت ما به ما گوشزد کرده است.
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با انواع شیوه‌ها و روش‌ها اعمال انسان ثبت و ضبط می‌شود و هیچ جای انکاری باقی نمی‌ماند.
گاهی انسان‌های لجوج می‌خواهند انکار کنند ولی خداوند از طریق دیگر آن‌ها را تفهیم می‌کند که جای انکار نیست، این شیوهٔ زندگی تو بود، این اعمال و رفتار خودت است که جلوی چشم‌های تو مجسم کرده‌ایم.
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از چیزهایی که روز قیامت به انسان داده می‌شود کتاب اعمال است.
نامهٔ اعمال مانند نقش و رسم اینجا نیست، یک نامهٔ اعمال حقیقی است که خود اعمال انسان در آن تجلی و ظهور پیدا می‌کند.
 این کتاب، این پرونده، این نامهٔ عملی که در روز قیامت به دست ما سپرده می‌شود این خصوصیات را دارد.
اولاً این نامهٔ اعمال به حق است و هیچ باطلی در آن راه ندارد. ذره‌ای زیرورو تحویل انسان داده نمی‌شود.
«هذا کتابُنا ینْطِقُ عَلَیکمْ بِالْحَق»[footnoteRef:3] [3:  سورة الجاثیة (45): الآیات 24 الی 29] 

ببین این پروندهٔ زندگی خوب یا بد تو است، به حق سخن می‌گوید، جای هیچ باطلی در این کارنامه نیست، این پروندهٔ دادگاه نیست که کسی بتواند در آن نفوس کند. این پرونده‌ای نیست که رشوه و پارتی بردارد. این کارنامه‌ای نیست که در آن تقلب و خلاف راه داشته باشد. این کارنامهٔ حق است، بی‌تخلف است، متن کار تو است. عین اعمال تو در جوانی و بزرگی و همهٔ سنین که با تو سخن می‌گوید.
از خصوصیات نامهٔ عمل این است که خود انسان در آن روز به قضاوت دعوت می‌شود. قاضی و حاکم به این کارنامه دیگران نیستند، خود انسان هم در آنجا قاضی می‌شود.
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«اقْرَأْ کتابَک کفی بِنَفْسِک الْیوْمَ عَلَیک حَسِیباً»[footnoteRef:4] [4:  سورة الإسراء (17): الآیات 13 الی 16] 

فرمود که نامهٔ عمل شما، با شما حرف می‌زند. حق هم می‌گوید و ذره‌ای باطل در این پروندهٔ شما نیست.
خودت این کتاب را بخوان، بهترین داور و قاضی خود تو هستی.
این دادگاه‌های این دنیا نیست که پرونده قابل زیرورو شدن باشد یا همهٔ رفتارها دقیق حساب نشده باشد و قابل خطا باشد.
این پرونده دقیق، جامع، کامل، بی‌تخلف و تقلب با شما سخن می‌گوید و در نهایت هم خود شما آن را می‌خوانید و در پایان هم خودت داور قضیه هستی.
در آیهٔ دیگر می‌فرماید:
«وَ کلَ إِنسانٍ أَلْزَمْناهُ طائِرَهُ فِی عُنُقِه وَ نُخْرِجُ لَهُ یوْمَ الْقِیامَةِ کتاباً یلْقاهُ مَنْشُورا»[footnoteRef:5] [5:  سورة الإسراء (17): الآیات 13 الی 16] 

پرونده و کارنامهٔ اعمال را به گردن شما آویخته‌ایم و در روز قیامت این پرونده و کارنامه را بیرون می‌آوریم درحالی‌که باز است.
پروندهٔ بسته، گنگ و مبهم و سربسته نیست.
«ینْطِقُ عَلَیکمْ بِالْحَق[footnoteRef:6] کتاباً یلْقاهُ مَنْشُورا»[footnoteRef:7] [6:  سورة الجاثیة (45): الآیات 24 الی 29]  [7:  سورة الإسراء (17): الآیات 13 الی 16] 

آیات قرآن را کنار هم که بگذارید این‌قدر زیبا آینده را ترسیم کرده تا ما و شما با لحاظ آن آینده خودمان را بسازیم.
و در آیهٔ دیگر «لا یغادِرُ صَغِیرَةً وَ لا کبِیرَة»[footnoteRef:8] جامع و کامل است و همهٔ جهات هم در آن رعایت شده است. [8:  سورة الإسراء (17): آیة 14] 

آیهٔ دیگری هم داریم «وَإِذَا الصُّحُفُ نُشِرَتْ»[footnoteRef:9] از ویژگی‌های قیامت این است که پرونده‌ها باز می‌شود. [9:  سوره تکویر آیه 10] 

این‌ها گوشه‌هایی از حساب‌رسی انسان در روز قیامت است؛ و از ابزار این حساب‌رسی کارنامه و کتاب اعمال است که در خطبه قبل و این خطبه به گوشه‌هایی از آیات آن اشاره کردم.
«وَتَرَی کلَّ أُمَّةٍ جَاثِیةً کلُّ أُمَّةٍ تُدْعَی إِلَی کتاب‌ها الْیوْمَ تُجْزَوْنَ مَا کنتُمْ تَعْمَلُونَ هَذَا کتَابُنَا ینطِقُ عَلَیکم بِالْحَقِّ إِنَّا کنَّا نَسْتَنسِخُ مَا کنتُمْ تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:10] [10:  و 29 سوره جاثیه آیه 28] 

قیامت که برپا می‌شود، شما امت‌ها و جمعیت‌ها و گروه‌ها را می‌بینید که به زانو نشسته‌اند و آمادهٔ حساب‌رسی هستند.
حالت نیم‌خیز دارند برای اینکه تا آن‌ها را می‌خوانند بلند شوند و به طرف حساب الهی بروند؛ یعنی روز حشر این‌طور آمادگی برای انسان‌ها وجود دارد.
بعد از آن آمادگی همه به کارنامه عملشان خوانده می‌شوند.
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اینجا بحث افراد نیست، بحث امت و گروه‌ها است. دو جا از قرآن نظیر این مضمون را داریم.
«یوْمَ نَدْعُو کلَّ أُنَاسٍ بِإِمَامِهِمْ»[footnoteRef:11] روز قیامت ما مردمان را با امامان و رهبرانشان می‌خوانیم. [11:  سوره الاسراء آیه 71] 

حلقهٔ اتصال گروه‌ها و انسان‌ها با رهبران و پیشوایان در روز قیامت هم محفوظ است.
انسان دنبال هر رهبر و پیشوایی که حرکت می‌کند، این رابطهٔ پیشوایی و رهبری باقی خواهد ماند، این حلقه و نقطهٔ وصل و اتصال تا قیامت هم باقی خواهد ماند و در روز قیامت گروه‌ها و انسان‌ها با امامان پیشوایان خود به حساب دعوت می‌شوند.
کسانی که دنبال هارون‌الرشید حرکت کردند و اطاعت و پیروی هارون‌الرشید را به گردن خود آویختند، روز قیامت خدا آن امت و گروه و جمعیت را می‌خواند.
و آن‌هایی که در مسیر امامت امام موسی بن جعفر (ع) قرار گرفتند، این حلقهٔ اتصال آنجا هم باقی است.
وقتی‌که امتی به رهبر خودش دل داد، این حلقهٔ اتصال باقی است.
«یوْمَ نَدْعُو کلَّ أُنَاسٍ بِإِمَامِهِمْ»[footnoteRef:12] گروه‌ها، جمعیت‌ها، ملت‌ها و امت‌ها را با امامان و پیشوایان شما دعوت می‌کنیم؛ و همراه آن‌ها هستید. [12:  سوره الاسراء آیه 71] 

البته این آیه چند جور تفسیر شده است.
«کلُّ أُمَّةٍ تُدْعَی إِلَی کتاب‌ها»[footnoteRef:13] یعنی شما با رهبرانتان و همین‌طور با یک کارنامهٔ جامعی که مال امت است، محشور می‌شوید. [13:  سوره جاثیه آیه 28] 

یعنی غیر از بحث فرد، بحث جمعیت‌ها است؛ که انسان ارتباط با جمعیت‌ها و گروه‌ها دارد.
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امت‌ها تولد و مرگ دارند و یک حساب‌وکتاب کلی و جامع هم دارند که در این آیه به آن اشاره شده است.
«الْیوْمَ تُجْزَوْنَ مَا کنتُمْ تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:14] این روز بزرگ، این محشر بزرگ الهی روزی است که شما هر آنچه انجام داده‌اید دریافت خواهید کرد، همان بذری که کاشته‌اید امروز درو خواهید کرد، همان نهالی که کاشتید، امروز برای شما میوه خواهد داد. [14:  سوره جاثیه آیه 28] 

اگر نهال خوب و خوش ثمری را که کاشتید، از میوه‌ها و گل‌های آن امروز بهره‌مند خواهید شد و اگر درخت تلخ و ناکامی را کاشتید از ثمرهٔ تلخ آن امروز بهره‌مند می‌شوید.
این خلاصه و گزارش کوتاهی از کارنامهٔ ما و کتاب اعمال ما بود که با یک نگاه کلی از آیات قرآن استفاده کردیم و از مجموع آن فهمیدیم که در آن روز حساب‌رسی یکی از ابزارهای محاسبه این نامهٔ اعمال با آن ویژگی‌های جامع و دقیقی است که به آن اشاره شد.
اگر کسی حق و خیر بر زندگی او قالب بود و اساس زندگی او را حق و کارهای نیک تشکیل می‌داد این فرد از کسانی می‌شود که در سوره انشقاق فرمود:
«مَنْ أُوتِی کتَابَهُ بِیمِینِهِ»[footnoteRef:15] نامهٔ این افراد به دست راست آن‌ها سپرده می‌شود. [15:  سوره انشقاق آیه 7] 

برای اینکه این صفوف در آنجا متمایز باشد و خداوند نشانه‌ای برای صالحان قرار داده است.
[bookmark: _Toc426135232]خطبه دوم
اعوذ بالله من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم. الحمدالله الذی هدانا لهذا و ما کنا لنهتدی لولا ان هدانا الله ثم صلاة و سلام علی سیدنا و نبینا ابی لقاسم محمد (ص) و علی وصیه و خلیفة سیدنا و مولانا امیرالمؤمنین علی بن ابیطالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة، وعلی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و خلف القائم المنتظر (عج) حججک علی عبادک و امنائک فی بلادک ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم‌الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:16] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوا الله [16:  آل‌عمران، آیه 102] 

بار دیگر همهٔ خواهران و برادران گرامی و خودم را به تقوا و پارسایی، تهذیب نفس و حساب‌رسی به اعمال در این دنیا و توجه به نعمت‌های خداوند و شکر بر نعمت‌های او و احتراز از گناه و معصیت سفارش و دعوت می‌کنم.
خدایا به همهٔ ما توفیق بندگی خالصانهٔ خودت را عنایت بفرما.
چند نکته هست که باید در این خطبه به آن اشاره کنم.
[bookmark: _Toc426135233]شهادت مرحوم دکتر چمران
روز 31 خرداد سالروز شهادت مرحوم دکتر چمران هست که واقعاً مرحوم شهید دکتر چمران از چهره‌های نورانی و پاک و الگوهای بسیار خوب در نظام ما و برای دانشگاهیان ما بود.
شاید گروهی از شما بدانید و شاید نوجوان‌ها و جوان‌ترها دقیق ندانند که مرحوم شهید دکتر چمران از چهره‌های علمی و برجستهٔ دانشگاهی کشور ما بود و شخصی بود که از نظر علمی مراتب بالایی داشت؛ و تحصیلات سطح بالایی را در دانشگاه‌های خارج کشور، در آمریکا و کشورهای دیگر گذرانده بود.
در مجموع مرحوم شهید دکتر چمران یک شخصیت کاملاً علمی و دانشگاهی بسیار سطح بالا و قوی بود. ولی این آدم باسواد و باسابقه در معلومات و دارای مدارک و مدارج علمی بالا از یک تعهد و عشق خاص به تکلیف الهی برخوردار بود.
به اعتقاد من یکی از الگوها و اسوه‌های نمونه و ارزنده برای جوان‌ها و دانشگاه‌های ما می‌تواند مرحوم شهید دکتر چمران باشد.
من مثل مرحوم شهید دکتر چمران را واقعاً یک عالم دینی و روحانی جلیل‌القدر و کارکشته در مسائل علمی و معنوی می‌دانم.
علم دین، تعهد به مبانی دینی و دفاع از اسلام اختصاص به حوزه ندارد، از درون دانشگاه‌های ما هم شخصیت‌های بزرگی وجود داشته‌اند و این‌ها باید الگو و اسوهٔ دانشگاه ما و جوانان ما باشند؛ و از نمونه‌های خوب مرحوم شهید دکتر چمران است که آگاه به مبانی اسلام، آشنا به معارف اسلامی و در کنار این‌ها یک آدم شجاع، خودساخته و مجاهد در راه خدا که از قبل از انقلاب در لبنان برای آزادی فلسطین و به دفاع از اسلام در مسیر امام و رهبری و مرجعیت قدم برمی‌داشت و بعد از انقلاب هم از چهره‌هایی بود که به‌دوراز جنجال‌ها و غوغاهای اجتماعی و سیاسی آنچه را که امام (ره) می‌خواست انجام می‌داد و عاقبت هم با آن عشق، شیفتگی و روحیهٔ عارفانه و با شهادت قهرمانانه به لقاء خدا رسید.
ما امروز که از این چهره‌ها و الگوها یاد می‌کنیم، یاد تنها نیست، بله یاد آن‌ها ارزش دارد، برای آن‌ها باید طلب علو درجات کرد، مخصوصاً این شهدای بزرگ، ولی عمده این است که این چهره‌های نورانی و عرفانی و مجاهد در راه خدا، باید برای جوان‌ها و دانشگاه‌های ما الگو و اسوه باشد.
خدایا ارواح شهدای ما و این شهید والامقام ما را با اولیاء خودت محشور بفرما و به نسل جوان و تحصیل‌کرده‌ها و دانشگاه ما توفیق بده که این چهره‌ها را بشناسند و درس شجاعت و آگاهی به دین و تعهد به مبانی دینی و حرکت در مسیر الهی را بتوانند از این چهره‌ها بگیرند.
[bookmark: _Toc426135234]مصوبه کنگره آمریکا در ارتباط با بیت‌المقدس
نکتهٔ دوم قضایای مربوط به مصوبهٔ کنگرهٔ آمریکا در ارتباط با بیت‌المقدس است؛ که از رسانه‌ها شنیده‌اید ولی وظیفهٔ ما است که آگاهی خودمان را در این نوع مسائل بالا ببریم.
قضیهٔ فلسطین از قضایایی است که با سرنوشت همهٔ ملت‌ها ارتباط دارد و بعد از جنگ خلیج‌فارس آمریکا مدعی بود که من یک واسطه میان اعراب و اسرائیل هستم و ادعای سیاستمداران آمریکا این بوده است که دلمان می‌خواهد صلح و صفا و احتراز از جنگ شود. بنابراین ما میانهٔ اعراب و اسرائیل هستیم برای اینکه صلح برقرار شود و به همین منظور نشست‌ها، کنفرانس‌ها و قراردادهایی را امضا کردند.
[bookmark: _Toc426135235]صلح ظالمانه آمریکا
 ایران همیشه به این روند صلح بدبین بوده و غیر از این‌که عقیدهٔ ما این بوده است که اساس این صلح یک صلح ظالمانه است یعنی دقیقاً مثل این است که کسی شب از دیوار خانهٔ شما بالا بیاید و دو تا از اتاق‌های خانهٔ شما را تصرف کند و بعد بگوید که بیایید صلح کنیم.
اصل کار اسرائیل بر غصب است و بیخود وارد خانهٔ مسلمان‌ها و عالم اسلام شده است.
اصل صلح، یک صلح دزدی و ظالمانه است. ایران آن را قبول ندارد. علاوه بر آن می‌گوید همان اندازه که به شما قول می‌دهند، به همان اندازه هم دروغ می‌گویند.
 در طول این سال‌ها این دو حرف ایران بوده است؛ و حوادث هم صحت این قضیه را نشان می‌دهد.
عقیدهٔ ایران است که آمریکا یک داور در وسط نیست، آمریکا در عمق سیاست خود با اسرائیل و دشمنی با اسلام و دنیای اسلام در دل دارد و اصل سیاست او بر این مبنا است.
البته گاهی حوادثی واقع می‌شود که این‌ها را خوب رو می‌کند.
[bookmark: _Toc426135236]مسئله بیت‌المقدس در فلسطین
[bookmark: _GoBack]به اعتقاد ما مسئلهٔ بیت‌المقدس یک مسئلهٔ بسیار مهمی در فلسطین است. یک شهر مذهبی و محل قبلهٔ نخستین اسلام و جایگاه مقدس برای مسلمان‌ها وادیان دیگر است؛ و از همه‌چیز هم که بگذریم حداقل بیت‌المقدس باید یک شهر بین‌المللی باشد؛ و شهری باشد که مسلمان‌ها هم در آنجا قدرت داشته باشند.
این قضیه خیلی در دنیای اعراب و اسلام حساسیت دارد.
آمریکا که خود را به‌عنوان میانجی و داور تلقی می‌کند، مصوبه‌ای را گذراند که سفارت ما در بیت‌المقدس مستقر شود و این یک دهن‌کجی بسیار مفتضحانه به دنیای اسلام بود؛ و البته نشانه‌ای از تحلیل درست ایران و انقلاب ما از ماهیت آمریکا بود.
قاعدتاً دنیای عرب باید یک مقدار بیدار شود. این آدم‌های غافلی که گاهی فکر می‌کنند که آمریکا بناست برای این‌ها نفعی داشته باشد. واقعاً باید بیدار شوند و بدانند که آمریکا بی‌جهت ایران را به‌عنوان یک خطر به آن‌ها معرفی می‌کند.
باید متوجه توطئه‌های آمریکا باشند که امروز خطرناک‌تر از روزهای قبل دارند کار می‌کنند. این یک برگ از پرونده سیاه آمریکا است که روز به روز برگی از آن رو می‌شود.
[bookmark: _Toc426135237]آنچه باید به آن توجه داشته باشیم
چیزی که ما باید توجه داشته باشیم این است که ما باید بر مواضع اسلامی پای فشاری داشته باشیم، ملت ما و ملت‌های اسلامی حقایق مربوط به آمریکا و سیاست‌های رذیلانهٔ آمریکا را باید موردتوجه قرار دهند و مخصوصاً نسل جوان ما باید آگاه باشند، سرنوشت ملت‌ها و دنیای اسلام در امروز به هم گره خورده است و ما در برابر هر واقعه‌ای در دنیای اسلام حساسیت لازم را باید داشته باشیم.
تحلیل لازم را داشته باشیم و عمق توطئه‌های دشمن را بشناسیم تا بر اساس آن عمل کنیم و با آگاهی در کشور خودمان قدم برداریم.
[bookmark: _Toc426135238]اشغال شمال عراق توسط نیروهای نظامی ترکیه
یک حادثهٔ بسیار تکان‌دهندهٔ دیگری که در خاورمیانه واقع می‌شود اشغال شمال عراق توسط نیروهای نظامی ترکیه است.
البته ترکیه دستخوش تحولات و بحران‌های بسیار مهم سیاسی است به دلیل اینکه ملت مسلمان ترکیه دارد بیدار می‌شود و به طرف اسلام حرکت می‌کند و متأسفانه ارتش و گروه‌های پشت کردهٔ ملت در آنجا در مقابل این موج اسلام‌خواهی ایستاده‌اند.
یک نقشهٔ خطرناکی که امروز اجرا می‌شود و البته دنیای عرب هم روی آن حساسیت دارد و قاعدتاً به این سادگی نمی‌توانند اجرا کنند ولی یک نکتهٔ مهمی که آمریکا سال‌های قبل دنبال آن بوده این است که غیر از اسرائیل یک کشور و منطقهٔ دیگری درست کند و آنجا جای بحران و جنگ و نظام شود و نظرها همه از اسرائیل برداشته و متوجه آنجا شود.
[bookmark: _Toc426135239]حوادث جنگ خلیج‌فارس
حوادث جنگ خلیج‌فارس بهانه به دست آمریکا و عراق، یک کشور قوی که اگر خود عراق و ایران در کنار هم بودند مقابل بسیاری از توطئه‌های آمریکا می‌توانستند بایستند.
به دلیل ناآگاهی صدام و حزب بعث کشور عراق را آن‌طور به هم پاشیدند و متلاشی کردند.
امروز هم گوشه‌ای از کشور عراق را ارتش ترکیه اشغال کرده که یک کاری خلاف همهٔ مقررات بین‌المللی است و برخلاف مصالح عالم اسلام و اگر دنیای اسلام مقابل آن نایستد یک چیزهای خطرناکی دنبال قضیه خواهد بود و البته امروز سوریه و کشورهای دیگر مقابل این قضیه مقاومت کردند و قاعدتاً دنیای اسلام نخواهند گذاشت که به این سادگی یک توطئهٔ خطرناک در آنجا اجرا شود.
این هم یک واقعهٔ دیگری است که این اواخر با آن مواجه هستیم.
[bookmark: _Toc426135240]اوقات فراغت در تابستان
و در پایان هم تذکری راجع به تابستان و اوقات فراغت خدمت شما عرض می‌کنم.
مسئلهٔ اوقات فراغت بچه‌ها و نوجوان‌های ما در ایام تابستان واقعاً مسئلهٔ تربیتی مهمی است.
قاعدتاً آموزش‌وپرورش و ارگان‌های فرهنگی دیگر شهر کلاس‌ها و برنامه‌های فرهنگی برای بچه‌ها دارند اما من اینجا می‌خواهم به آموزش‌وپرورش، معلم‌ها و ارگان‌های دیگری که کلاس‌ها برگزار می‌کنند تذکر بدهم که هماهنگ عمل کنند، برنامه‌های خوبی را طراحی کنند که بچه‌ها در مقاطع دبستان، راهنمایی و دبیرستان جذب بشوند.
مخصوصاً کانون‌های فرهنگی و ارگان‌هایی که کارهای فرهنگی انجام می‌دهند، واقعاً طوری کار کنند که نسل نوجوان ما مخصوصاً در مقطع دبیرستان و کلاس‌های مختلف در کامپیوتر، ورزش و کارهای دیگر جذب کنند.
 این واقعاً وظیفهٔ ما است. البته امکانات برای یک کار بزرگ و اساسی کم است؛ و دولت در طول سال‌ها دنبال افزایش این امکانات است. ولی مسئولیت از دوش ما برداشته نشده است.
ما و شما و پدران و مادران و معلمان و مربیان مواجه با نسلی هستیم که باید آن‌ها را بسازیم؛ باید اوقات فراغت آن‌ها را به نحو صحیحی پر کنیم و از این ایام تابستان استفاده کنیم.
معلومات و سطح اطلاعات بچه‌ها، هنرهای بچه‌ها پر شود و جلوی هرز رفتن اوقات گرفته شود.
[bookmark: _Toc426135241]تشکر از معلمان
من واقعاً از معلمان و مربیانی که در طول سال زحمت می‌کشند تشکر می‌کنم و سال‌به‌سال هم بحمدالله موفقیت کسب می‌کنند.
امسال هم در مقاطع راهنمایی، دبستان و مقاطع مختلف آموزش‌وپرورش، شهرستان میبد موفقیت‌های خوبی داشته است؛ و این هم تلاش معلم‌ها و مربیان است.
و واقعاً باید از عمق دل از معلمان و مربیان دلسوزی که وقت و فکر و همت خود را صرف می‌کنند برای اینکه بچه‌ها را تربیت کنند، تشکر می‌کنم.
درعین‌حال من خدمت این عزیزان عرض می‌کنم که برای تابستان هم کار کنید و برنامه داشته باشید؛ و نگذارید که اوقات بچه‌ها بی‌جهت مصرف شود.
ای وظیفهٔ سنگینی است که معلمان، مربیان، ارگان‌های فرهنگی، روحانیت و خود پدر و مادرها دارند.
[bookmark: _Toc426135242]تأکید به پدرها و مادرها
پدر و مادرها باید بدانند که این امانت الهی را دقیق حراست کنند، باید بدانند که باید روی اوقات فراغت بچه‌ها برنامه داشت، رفتار پسندیده با بچه‌ها، کودکان و نوجوانان داشته باشند.
ما نسل کودکان و نوجوانان خود را به‌عنوان ودایع الهی و گل‌های معطری که باید از آن‌ها حفاظت کرد تا به بهره‌برداری برسد، باید به این دید نگاه کنیم.
این‌طور نباشد که پدر و مادری در طول تابستان از بچه‌های خود خبر نداشته باشند. این واقعاً خیانت و پشت کردن به وظیفهٔ تربیتی است که بر دوش پدر و مادر نهاده شده است.
احساس مسئولیت و پیگیری کنند که وقت فرزندشان درست مصرف شود.
در حد امکانات و توان خود می‌توانید برنامه بریزید، گاهی با بچه‌ها گفتگو داشته باشید.
پدر و مادر و بچه‌های بزرگ‌تر در خانه باید توجه داشته باشند که به این بچه و امانت الهی باید با گفتگو، برنامه‌ریزی، روش‌های درست تربیتی عنایت داشته باشند و او را به طرف رشد و کمال حرکت دهند. این مسئولیت سنگینی است و واقعاً در تابستان اوقات فرزندان خود را کم نگیرید.
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من به خود نوجوانان و جوانان هم این را عرض می‌کنم که خود شما هستید که باید حرکت کنید. این تابستان، وقت و اوقات گران‌بهای شما به‌زودی از دست خواهد رفت.
واقعاً خودتان فکر کنید که این اوقات باید در جهت اضافه شدن بر معلومات شما در جهت کتاب خواندن، مطالعه، کار، تلاش، کسب هنر و ورزش‌های سالم مصرف شود.
حیف است که نوجوانی و جوانی که از بهترین نعمت‌های خدا است، شما این را به ارزانی از کف بدهید.
خود شما نوجوانان و جوانان و بعد مسئولان و روحانیت و ارگان‌های فرهنگی باید به‌عنوان مهم‌ترین وظیفهٔ خودشان رشد نسل جوان و کودکان و نوجوانان باشند. حرکت آن‌ها به طرف علم، دانش، تربیت درست و اخلاق اسلامی باشد.
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آیندهٔ خوب جامعهٔ اسلامی ما و رستگاری امت ما در این بحران‌های عظیم بین‌المللی، در این دنیایی که نقشه و توطئه علیه ملت‌ها و دنیای اسلام طراحی می‌شود، در گرو این است که ما تربیت سالم داشته باشیم. در گرو این است که نسل پاک و آگاه و عالم و متعهدی را تربیت کنیم.
واقعاً اگر ما هر هفته هم دربارهٔ این مسئولیت خطیر صحبت کنیم باز هم کم است. اگر ما هر هفته هم به معلمان و مربیان عزیز و به اولیا و خانواده‌های محترم تذکر دهیم که به داد بچه‌ها برسید، برای بچه‌ها در جهات مختلف برنامه‌ریزی داشته باشید باز هم کم است.
امیدواریم که همهٔ ما و همهٔ مردم ما توجه داشته باشند که مسئولیت خطیر آن‌ها تربیت نسل آینده است. تربیت جوان‌ها خوب و پاک برای استقلال و عظمت و پیشرفت این کشور است که ان‌شاءالله خدا به همهٔ شما این توفیق را عنایت بفرماید و نسل پاک و سالمی را برای آیندهٔ ما مقرر بفرماید.
برای استجابت دعاها و شفای مریض‌ها و رفع مشکلات مسلمان‌ها و این جمع حاضر چند مرتبه آیهٔ شریفه امن یجیب را تلاوت می‌کنیم.
بسم‌الله الرحمن الرحیم
أَمَّن یجِیبُ الْمُضْطَرَّ إِذَا دَعَاهُ وَیکشِفُ السُّوءَ[footnoteRef:17] [17:  سوره نمل آیه 62] 
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خدایا دل و جان ما را به انوار معرفت و محبت خودت منور بفرما! ما را با عبادت و اطاعت خودت مأنوس بفرما! ما را بندگان پاک خودت قرار بده...
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