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[bookmark: _Toc424811233]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:2]» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . آل‌عمران 102] 

[bookmark: _Toc424811234]حقوق خانواده
مسائلی که باید بین زن و شوهر در بین خانواده باید رعایت شود. درصورتی‌که این دستورات و وظایف موردتوجه خانواده‌های ما باشد و فرزندان ما از ابتدا با این تکالیف آشنا بشوند، خیلی از مشکلات قابل‌حل می‌باشد.
اسلام خواسته که خانواده و روابط اعضای آن بر پایه اصول اخلاقی و رعایت دستورات الهی پایه‌گذاری بشود.
اسلام وظایف زن و شوهر را متقابل می‌داند.
حضرت علی (ع) در نهج‌البلاغه می‌فرماید: حقوق اجتماعی، متقابل است. اگر خداوند بر شما وظیفه‌ای قرارداد برای فردی که در مقابل شما هست برای او نیز وظیفه‌ای قرارداد است. همان‌طور که شارع مقدس، خداوند برای مرد وظایفی مقرر فرموده و او را مکلّف کرده که اخلاقاً وظایف خود را عمل کند، همان‌طور زن هم موظف به رعایت یک سلسله اصول اخلاقی و ملاک‌های اخلاقی است.
[bookmark: _Toc424811235]وظایف زن در قبال مرد
زن در برابر آن وظایفی که مرد در خانه دارد، زن هم موظّف است:
1. تلاش کند رضایت همسر خود را تحصیل کند. بی‌جهت و به بهانه‌های واهی همسر خود را آزار ندهد.
2. به‌عنوان یک تکلیف اخلاقی موظف است با احترام و ادب با افراد و اعضای خانه و ازجمله همسر خود معاشرت کند.
3. در محدوده اختیارات مرد با همسرش هماهنگ باشد و اطاعت از او در محدوده اختیاراتش داشته باشد
4. از آبرو و حیثیت همسرش دفاع کند.
5. وظیفه اخلاقی دارد که علاقه و محبت خود را در خانه نشان بدهد.
6. کارخانه را با مشارکت یکدیگر انجام بدهند.
در روایاتی داریم که ثواب زیادی ذکرشده است برای اینکه مرد در خانه کمک کند، تا حدی که کمک و توان او هست به اعضای خانه و همسر خود همکاری و مشارکت کند.
[bookmark: _Toc424811236]وظیفه زن ازنظر اسلام و فقه
ازنظر فقهی، وظیفه فقهی و واجب زن نیست که در خانه کار کند. این اجمع تمام فقها فرمودند. ازنظر اسلام بر زن واجب نیست که کارخانه را انجام بدهد، حتی در شیر دادن به بچه می‌تواند طلب مزد کند. این مسئله شرعی است و فقها به آن فتوا داده‌اند.
اسلام که می‌گوید وظیفه واجب زن نیست، ولی اظهار دارد که کاری پسندیده است که مرد همکاری کند و زن هم کارخانه را انجام دهد. اگر زن به‌عنوان تربیت فرزند، برای ساختن انسان‌های سالم و خوب، فداکاری کرد و شانه زیر مسئولیت گذاشت و کارخانه را انجام داد خیلی برای او ثواب مترتّب است.
بنابراین اسلام کار کردن را وظیفه قرار نداده است، بلکه یک عمل اخلاقی معرفی کرده است، تا اینکه خانواده بر اساس مهر و محبت اداره بشود.
[bookmark: _Toc424811237]حقوق زن و مرد ازنظر روایات
رسول اکرم (ص) می‌فرماید: «أَيُّمَا امْرَأَةٍ خَدَمَتْ زَوْجَهَا سَبْعَةَ أَيَّامٍ أَغْلَقَ اللَّهُ عَنْهَا سَبْعَةَ أَبْوَابِ النَّارِ وَ فَتَحَ لَهَا ثَمَانِيَةَ أَبْوَابِ الْجَنَّةِ تَدْخُلُ مِنْ أَيِّهَا شَاءَت‏»[footnoteRef:3] [3: . وسایل الشیعه، ج 14، ص 123] 

هر زنی که هفت روز شوهرش را خدمت کند، خداوند هفت ‌در دوزخ را به روی او ببندد و هشت در بهشت را به رویش بگشاید.
جای دیگر می‌فرمایند: «حق مرد بر زن این است که زن فضای خانه را سالم نگه دارد و در حد متعادل کار کند.»
این حق فقهی نیست، کسی نمی‌تواند به زن اجبار کند که باید توکاری را انجام بدهی، اگر انجام ندهد گناهکار است. اما درعین‌حال کار زن جنبه اخلاقی دارد.
ازنظر اسلام همان‌طور که مرد در خانه کار کند صاحب ثواب زیادی می‌شود، زن هم واجب نیست ولی خیلی دارای ثواب است.
کار در خانه بنای بر همکاری و مشارکت در امور برای تربیت فرزندان از هر دو طرف، بخصوص از طرف زن، دارای ثواب‌های زیادی می‌باشد.
رسول اکرم می‌فرماید: «زَوْجَةٌ صَالِحَةٌ تُعِينُهُ عَلَى أَمْرِ الدُّنْيَا وَ الْآخِرَة»[footnoteRef:4] نعمت‌های خیلی خوبی است که به کسانی می‌دهد. زن خوبی که در امور دین و دنیا کمک‌کار همسرش باشد. در اداره خانه همکاری و همدلی داشته و بخصوص در امور اخروی. [4: . بحارالانوار، ج 100، ص 217] 

زن اگر مقید به آداب اسلام باشد، می‌تواند همسرش را ارشاد به تطبیق احکام اسلام و اجرای آن و رعایت ضوابط اسلامی کند.
[bookmark: _Toc424811238]فلسفه تشکیل خانواده
فلسفه تشکیل زندگی مشترک و کانون خانوادگی، همراهی مرد و زن برای تربیت فرزندان و برای سعادت آخرت خودشان است. وقتی خانواده، مقدس و ارزشمند است که مرد و زن هر دو در مسائل معنوی، اخلاقی کمک همدیگر باشند، همان‌طور که در اداره زندگی و تربیت فرزندان باید باهم همدلی و همکاری داشته باشند.
زن باید طوری باشد که آبرو و حیثیت همسر خود را حفظ کند. در روایات متعددی آمده که زنی مورد رضای خداست و مقبول دین اسلام است، که اگر شوهر حاضر به زندگی است و با دیدن او خوشحال بشود و در غیبت همسرش پاسدار حریم خانواده او و آبرو و حیثیت او باشد. چه در سخن گفتن درباره همسرش، چه در نوع رفتارش در خانه و تربیت فرزندان. زن این وظیفه اخلاقی را دارد که چنان تربیت کند، حریم و حیثیت همسرش محفوظ بماند.
[bookmark: _Toc424811239]روایاتی در باب حفظ آبرو همسر
صیانت و حفظ آبرو و حیثت همسر که در روایات زیادی بر آن تأکید شده است.
نبی مکرم اسلام (ص) می‌فرمایند که خداوند چنین فرمود: «وقتی من به کسی بخواهم خیر دنیا و آخرت را بدهم چند زمینه برای او فراهم می‌کنم:
1. «جَعَلتَ لَه لِسان ذاکِرا»[footnoteRef:5]: به او زبانی که به ذکر خدا مشغول باشد، عنایت می‌کنم. [5: . نهج الفصاحه، ص 204] 

2. «وَ قَلباً خاشِعا»[footnoteRef:6]: دلی با خشوع و تواضع در پیشگاه خدا و بدنی که در سختی‌ها مقاوم باشد به او می‌دهم. خیر دنیا و آخرت در این است که دل خاشع، زبان ذاکر و بدنی مقاوم در سختی‌ها داشته باشد و اهل تن‌آسایی، تن‌پروری نباشد. [6: . نهج الفصاحه، ص 204] 

یکی از نعمت‌های خدا زن خوبی که این ویژگی را داشته باشد که در موقع دیدن همسر احساس سبک‌بالی کند و آن‌قدر محیط خانواده، فضای محبت‌آمیز، ایثار و گذشت باشد که بر هر دو تأکید شده است.
زندگی سالم بر دوپایه استوار است:
1. از اول قرار بر خوب عمل کردن در زندگی داشته باشند.
2. اگر طرف مقابل بدعمل کرد، او مقاوم و صبور باشد.
در زندگی انسان باید طوری عمل کند که به بدی‌ها نیفتد، ولی معمولاً انسان‌ها در ارتباط باهم دیگر، گاهی پا لغزش پیدا می‌کند و هیچ‌کدام از ما نمی‌توانیم ادعا بر مصونیت از خطا داشته باشیم. زندگی خانوادگی طبیعتش این است که به‌هرحال اختلاف‌سلیقه، فکر و تفاوت‌ها وجود دارد که همین‌ها موجب می‌شود که گاهی تلخی و بد گفتن و خطا و اشتباه رخ بدهد.
[bookmark: _Toc424811240]تأکید اسلام بر ایثار و رفتار مناسب در خانواده
انسان باید خود را با ایثار و گذشت بسازد. اگر طرف مقابل، رفتارش تلخ شد و از مرز اخلاقی بیرون رفت شما با نیکی، روی خوش، اخلاق پسندیده، صبر و مقاومت ایثار کنید. زن و شوهر بخصوص باید این ویژگی را داشته باشند. رفتار فرد باید طوری باشد که درد و غم دیگران را کاهش بدهد.
در جامعه مشاهده کردید که گاهی افراد و بخصوص بین زن و شوهر در خانه، گاهی شوهر مشکلی دارد و وقت عصبانیت اوست که در اینجا هنر زن این است که آرام و متین باشد. حال بالعکس، گاهی زن در وضعی دشوار قرار دارد که وظیفه اخلاقی مرد این است که در آنجا از خود خویشتن‌داری، بردباری و حسن خلق نشان بدهد. این موارد در مواقع حساس اهمیت دارد. در صورتی کانون خانواده فضایی سالم خواهد داشت که در مواقع دشواری دو طرف، کوتاه بیایند و نرمی و ملایمت از خود نشان بدهند.
در تحقیقات روان‌شناسی مشخص‌شده است، درصورتی‌که کانون خانواده مکانی برای اظهار علاقه، مهر و محبت از طرف والدین و فرزندان به‌طور صحیح اعمال باشد، بچه‌ها در ضریب هوشی، استعداد تحصیلی و ازنظر روحی و روانی موقعیت بهتری دارند. این موارد نشان می‌دهد که نوع رفتار در خانواده، چه تأثیراتی در نسل‌های بعد دارد.
اگر فرزندان در خانواده احساس کنند که والدینشان اهل ایثار، فداکاری هستند این اخلاق نیز برای او ذخیره می‌ماند.
«ارث خوب، مال نیست که پدران برای فرزندانشان باقی می‌گذارند. بلکه آداب درستی است که والدین به فرزندانشان منتقل می‌کنند»


[bookmark: _Toc424811241]بهترین ارث والدین برای فرزندان
 اخلاق درست، آداب صحیح معاشرت و ارزش‌های انسانی و الهی بهترین ارثی است که والدین به فرزندانشان منتقل می‌کنند.
مهم‌ترین راه انتقال این میراث، این است که خودمان درست باشیم. زیرا از شخصیت، اخلاق، روش والدین، فرزندان احساس معنویت، اصالت، انسانیت، گذشت و ایثار را می‌آموزند.
شایستگی زن درجایی که مرد با مشکلات وارد خانه می‌شود و با نگاه کردن به او مشکل را از یاد ببرد و احساس سبک‌بالی کند و زنی شایسته است که در غیاب همسر، حافظ مال و آبرو اوست.
رابطه زن و شوهر، رابطه‌ای است ماندگار، بنابراین زمانی که منازعات مکرری بین آن‌ها ایجاد می‌شود، ارزش این است که انسان بافکر، تحمّل، صحبت و مشورت کردن و درنهایت کوتاه آمدن، این موقعیت‌ها را مدیریت کند و مانع ایجاد کینه و دشمنی شود.
 به تعبیر قرآن: «مودّت، مهربانی، الفت و انس، با محکمه و داوری درست نمی‌شود، بلکه بااخلاق، فداکاری و احترام متقابل ایجاد می‌شود».
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ وَالْعَصْرِ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ.»[footnoteRef:7] [7: . سوره والعصر.] 

[bookmark: _Toc424811242]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ[footnoteRef:8]» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [8: . سوره حشر، آیه 18.] 

[bookmark: _Toc424811243]فاطمه زهرا (س) الگویی برای زنان
زنان باید شخصیت اسلامی خودشان را از حضرت زهرا (س) بیاموزند و جلوه‌های شخصیت خود را در برگ زندگی کوتاه، اما پرافتخار فاطمه زهرا (س) جستجو کنند.
[bookmark: _Toc424811244]مقام فاطمه (س)
اسلام مقام و ارزش فاطمه (س) را به‌اندازه ائمه می‌داند. در آغاز شروع اسلام علیرغم فرهنگ جاهلی و نگاه منفی که به زن وجود داشت و ناچیز شمردن زن در فرهنگ جاهلیت نسبت به زن مرسوم شده بود، اسلام برای فاطمه (س)، آن مقام و منزلت بالا را قائل شد و زمینه را برای رشد بسیاری از زنان که در تاریخ فراهم آمده است. بنابراین، امروزه زنان باید الگوی فاطمه (س) را فرابگیرند.
زنان باید به فرهنگ جاهلی غرب که توطئه‌ای برای به لجن کشیدن و ابتذال اخلاقی زن، طراحی کرده است فکر کنند. فرهنگی که به‌ظاهر، جذابیت‌های حیوانی و غریزی را تحریک می‌کند و مانع کمال، رشد و اعتلای اخلاقی زن می‌شود. این قدرت و شخصیت در زنان باید پدید بیاید که در برابر امواج فسادآلود، مبتذل کننده و فرهنگ متعفّن غربی مقاومت بورزند و الگوی معنوی را از اسلام، فاطمه زهرا (س) بیاموزند.
[bookmark: _Toc424811245]بحث میان سوریه و ترکیه و معتزلات دنیای اسلام
در طول چند سال اخیر، ترکیه یک جریانی را می‌پیماید که نتیجه آن محو شدن در فرهنگ غربی است. در یک برهه کوتاهی، اسلام‌گراها بارأی مردم در ترکیه روی کارآمدند، اما با دسیسه آن‌ها را کنار زدند. بخشی از ارتش دست‌پرورده آتاتورک و مزدوران غرب و تعدادی از سیاست‌مدارهای غرب‌زده در ترکیه، علیرغم اراده اسلامی که مردم مؤمن و متعصّب ترکیه دارند، این‌ها دست‌به‌دست هم داد و دولت اسلام‌گرا را از صحنه بیرون کرد. در طول سال‌ها مرتب رابطه جذب شدن به اروپا و روابط صمیمانه با اسرائیل در دستورات ترکیه بود.
در سال گذشته علیرغم حقارتی که ترکیه در برابر اروپا نشان داد، درنهایت ترکیه را جزء اتحادیه قبول نکردند. تا زمانی که غرب ببیند در ترکیه اسلام وجود دارد و اسلام‌گرایی در قلب‌های مسلمانان آنجا وجود دارد، هیچ‌وقت آن‌ها را در ردیف خود نمی‌دانند. مشکل مهم غرب این است که دنیا را و بخصوص مسلمانان را هم‌ردیف خود نمی‌دانند. آن‌ها برای خود حق وتو قائل هستند، این نشان می‌دهد که مردم دیگر دنیا را در حد خود نمی‌دانند.
[bookmark: _Toc424811246]استراتژی اسرائیل برای رهایی از محاصره عرب‌ها
ترکیه هم‌پیمان اسرائیل شده است. اسرائیلی که در محاصره کشورهای عربی است، دنبال این است که با ایران و ترکیه رابطه خوبی داشته باشد. آن‌ها روی کشورهای آسیایی خیلی کار می‌کنند تا آن حلقه محاصره کشورهای عربی را بشکنند. اسرائیل روی کشورهای آسیای میانه سرمایه زیادی به کار می‌برد تا آذربایجان، تاجیکستان، ارمنستان، قزاقستان و ترکیه روابطی برقرار کنند که عرب‌ها تحت‌فشار قرار بگیرند.
درواقع هم‌پیمانی ترکیه با اسرائیل، خیانت به اسلام و فلسطین در خاورمیانه است. ترکیه گرفتار دیپلماسی با سوریه شده است. سوریه تنها خط مقاومت در برابر اسرائیل را می‌خواهد از بین ببرد. از طریق ترکیه، به بهانه کردها، آب و دلایل دیگر، روی سوریه و عراق فشار می‌آورد تا کشورهای عربی را در مقابل اسرائیل تضعیف کند.
اسرائیل و آمریکایی‌ها از طرفی برای ما طالبان را پرورش می‌دهند تا ایران را تحت‌فشار قرار دهند و از طرف دیگر با ترکیه چنان می‌کنند، و در پاکستان، صحابه وهابی را پرورش دادند تا اسرائیل تقویت بشود و جبهه اسلام تضعیف شود.
در موارد دیگر، قتل‌عام صربستان در کوزوو، از فاجعه‌های اسلامی است که باید موردتوجه قرار بگیرد. صربستان و گروه جنایت‌کاری که سال‌ها بر سر مسلمانان یوگوسلاوی، موجب قتل‌عام شدند و دنیا عکس‌العمل زیادی انجام نداد. وقتی کویت موردحمله آمریکا قرار می‌گیرد، به دلیل درخطر بودن منافع غرب، تمام غرب بسیج می‌شوند. اما زمانی که مسلمانان در یوگوسلاوی، الآن در کوزوو این‌طور مورد قتل‌عام قرار می‌گیرند، آن‌ها آرام هستند و از اقدام جدی خودداری می‌کنند.
[bookmark: _Toc424811247]کاهش اثرات بلایای طبیعی
در دنیا بلاهای طبیعی که حدود 40 نوع دارد مانند: زلزله، خشک‌سالی، حرکت شن‌های روان، سیل، طوفان و...
خیلی از این بلایای طبیعی قابل جلوگیری نیست ولی درعین‌حال اگر عقل، درایت و برنامه‌ریزی باشد، می‌توان از برخی جلوگیری کرد.
اگر در شهرها برنامه‌ریزی درست انجام بشود، می‌توان از ایجاد سیل جلوگیری کرد. با برنامه‌ریزی صحیح در مرتع‌داری، از مشکلات حرکت شن‌های روان می‌توان جلوگیری کرد.
مردم در شهرسازی باید علیرغم مشکلات، کار خود را صحیح انجام بدهند. البته کشور ایران مشکلات اقتصادی دارد، اما در ژاپن که سالانه تا چه حد زلزله می‌شود، ولی هیچ آسیبی نمی‌زند، چون برنامه‌ریزی صحیح کردند.
[bookmark: _Toc424811248]دعا
خدایا دل‌های ما را به انوار معرفت، نور قرآن و اهل‌بیت منوّر بفرما. دل‌های ما را مهربان و منسجم قرار بده، قدم‌های ما را درراه خودت و حفظ انقلاب اسلامی ثابت‌قدم بدار و...

[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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