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همه شما برادران و خواهران گرامی و خودم را در این روز عزیز و گرامی به پارسائی و تقوا و انقطاع از تمتعات دنیا و تعلق به عالم غیب و آخرت و آمادگی برای کوچ از این دنیا و ارتحال به سوی خدا و دوری از گناه و معصیت و عمل به دستورات و وظایف الهی سفارش و دعوت می‌کنم. خداوندا تو را به مقربان بارگاهت قسم می‌دهیم همه ما بندگان خاضع و متواضع خودت را از بنگان خالص و فرمان‌بران دستورات پاک خودت قرار بده.
[bookmark: _Toc425632016]سالروز شهادت آیت‌الله مطهری
روز دوازدهم اردیبهشت سالروز شهادت متفکر عالم اسلام و تشیع، استاد شهید و علامه فرزانه مرحوم آیت‌الله شهید مطهری و روز معلم نام‌گذاری شده است. در میان روحانیت و علمای اسلام، استاد بزرگ و شهید عالی‌مقدار مطهری از الگوها و نمونه‌های تاریخ اسلام و تاریخ روحانیت شیعه هست.
[bookmark: _Toc425632017]واکنش امام (ره) در شهادت آیت‌الله مطهری
امام (ره) در فقدان یک رجل دینی مانند شهید مطهری آه و ناله کردند، بیانیه‌ای دادند و در مدرسه فیضیه به مناسبت شهادت آن شهید بزرگوار و ترور ناجوانمردانه آن عالم عظیم‌الشأن سخنرانی کم‌نظیر و آتشینی داشتند. تعبیراتی که امام (ره) در بیانیه خودشان و در سخنرانی پس از شهادت ایشان و در مناسبت‌های دیگر درباره مرحوم شهید مطهری داشتند، مجموعاً در مورد افراد دیگر در آن سطح نبود.
[bookmark: _Toc425632018]شهید مطهری، پاره تن امام (ره) بود!
امام (ره) فرمودند شهید مطهری پاره تن من بود و بر صحت سلامت فکر شهید مطهری و درستی تمام کتاب‌ها، نوشته‌ها و سخنرانی‌های شهید بزرگوار آیت‌الله مطهری مهر صحت زدند که درباره کسی دیگر سراغ نداریم. امام (ره) در حوزه قم و نجف شاگردان زیادی را تربیت‌کرده بودند و از منبع علم و دانش امام (ره) الهام گرفتند اما برای نسل جوان و فرهنگیان ما قابل دقت و تأمل است که امام (ره) در میان تعداد زیادی دانشمند، عالم، شهدا و شخصیت‌های بزرگ یک نفر را به‌عنوان الگوی فکر سالم و اندیشه ناب و درست و متن معرفی کردند.
[bookmark: _Toc425632019]شهید مطهری، الگوی پسندیده امام (ره)!
بیان، قلم و کتاب شهید مطهری مورد تأیید امام (ره) بود حتی با این تعبیر که هیچ کجای آثار ایشان برخلاف روش صحیح اجتهاد و فقاهت و فهم معارف دینی وجود ندارد. عزیزان و جوانان! امام (ره) خط صحیح فکری و فهم قرآن و تعالیم دینی را در آثار شهید مطهری و نوع استنباط و اجتهاد این عالم بزرگوار و مجاهد عظیم‌الشأن نشان داده است تا ما درگذر زمان و نسل‌های آینده، دانشگاه‌ها و حوزه‌های این کشور معیار و الگو داشته باشیم. فکر، قلم و کتاب شهید مطهری معیار تام و تمام و الگوی پسندیده امام (ره) است و نوع اندیشه ایشان تا ابد استمرار دارد.
[bookmark: _Toc425632020]شهید مطهری، مرجعیت فکری سالم!
درواقع امام مرحوم استاد شهید آیت‌الله مطهری را به‌عنوان یک خط فکری سالم برای نسل‌های آینده و مرجع فکری برای اندیشه کسانی که خواستار اسلام درست به‌دوراز هوا و هوس‌های نفسانی هستند، است. امام (ره) شهید مطهری را مرجع فکری سالم برای جامعه می‌دانستند و به همین دلیل اگر خطبه‌ها و سخنرانی‌های زیادی به تحلیل شخصیت شهید مطهری (ره) و بازنگری به ابعاد وجودی ایشان و بررسی اندیشه‌ها و افکار ایشان اختصاص داشته شود بازهم کم است.
[bookmark: _Toc425632021]خصوصیات شهید مطهری
این عالم بزرگوار از گوشه میهن اسلامی برخاست و حدود 15 سال در حوزه قم در محضر مرحوم آیت‌الله بروجردی و بعد در محضر حضرت امام (ره) و علامه طباطبایی و اساتید دیگر تلمذ کرد و بعد با رفتن به تهران و حضور در دانشگاه خدمات ارزشمندی را به جامعه اسلامی و دانشگاه ارائه دادند و با قلم و دانش خود مسیر صحیح را بنیان نهاد. ویژگی‌هایی در این شخصیت بزرگ جمع شده بود که به آن دلیل امام (ره) او را مرجع فکری سالم برای نسل جوان و آینده این کشور معرفی کرده‌اند:
1. فکر اسلامی سالم؛
ایشان دارای فکر صحیح و متقن درصدد گفتار صحیح اسلام به‌دوراز هوا و هوس‌های نفسانی بود و تلاش می‌کرد همان را به جامعه معرفی کند. به همین جهت امام (ره) درباره ایشان می‌فرمودند افکار و اندیشه‌ها و تعالیم شهید مطهری مصون از انحرافات اصولی و خطاست و مسیر صحیح باید ازآن‌جهت پیدا شود.
مرحوم شهید مطهری درزمانی از حوزه قم هجرت کردند و به دانشگاه و محیط تهران پای گذاشتند که امواج انحرافات فکری جامعه اسلامی را تهدید می‌کرد. درزمانی که طاغوت و عوامل استکبار در این کشور حکومت داشتند و از طرف دیگر مارکسیست‌ها، غرب‌زده‌های التقاطی به جان جوانان ما و اندیشه‌های آنان افتاده بودند و مانند گرگ از هر طرف متصدی تخریب فکر دانشگاهیان و جوانان ما بودند؛ این استاد شهید یک‌تنه قد علم کرد و در برابر انواع انحرافات ایستاد.
زمانی که شهید مطهری وظیفه را تشخیص دادند و از قم برای تبلیغ دین خدا و رسالت الهی وارد دانشگاه تهران شد، افکار مارکسیستی مانند امروز در تاریخ دفن شده نبود بلکه رواج داشت، در میان جوانان جاذبه داشت و بسیاری از دختران و پسران را فریفته و به انحراف کشانده بود. درزمانی که در گروه‌های اسلامی التقاط و فکرهای انحرافی نفوذ پیداکرده بود و منافقان و مارکسیست‌ها در یک سازمان اسلامی نفوذ کردند و جمع زیادی از دانشگاهیان را دور خود جمع کردند، شهید مطهری با توشه فکر سالم و اسلامی وارد جامعه شد.
در آن زمان مطهری تنها کسی بود که عمق فاجعه را می‌فهمید و علاوه بر مقابله با طاغوت و دستگاه ستم‌شاهی فکر نافذ داشت. یک روحانی آگاه و بصیر و آشنا به افکار و اندیشه‌ها بود و بافکر سالم خود در برابر انحرافات ایستاد و فقط خدا می‌داند که در مقابله با امواج انحراف، توطئه‌های فکری و در دوره اختناق ستم‌شاهی چه غصه‌هایی را به جان خریدند و چه سختی‌هایی را تحمل کردند.
شهید مطهری آینده را پیش‌بینی می‌کرد و می‌دانست که باید جلوی فکر ناسالم را در میان جوانان گرفت و در این جهت تلاش‌های زیادی نمودند. ایشان با داستان‌نویسی عمیق‌ترین کتاب‌های علمی را به نگارش درآوردند و تمام این اقدامات را برای حفظ اصالت‌های جامعه و دفاع از کیان اسلام و تشیع و حراست از افکار جوان‌های این مرزوبوم انجام داد. درزمانی که عده‌ای فکر می‌کردند مبارزه فقط مقابله با رژیم ستم‌شاهی است، ایشان می‌فهمید که علاوه بر بحث رژیم ستم‌شاهی موج‌های فکری خطرناکی وجود دارد که باید آن‌ها را مهار کرد و جلوی خطر آنان را گرفت.
همانند شهید مطهری در میان روحانیون عالی‌مقام در این سطح کمتر سراغ داریم. بزرگ‌ترین هنر ایشان این بود که فکر سالم خودشان را با شناخت از زمانه همراه کرد و فکر سالم و متقن و اسلامی محض و راستین داشتند و اسلام را از منابع اصلی خود با روش صحیح استفاده کرده بود.
2. شناخت صحیح زمان؛
شهید مطهری جریانات انحرافی و افکار التقاطی را خوب می‌فهمید. این شهید والامقام علاوه بر فقه، فلسفه، تفسیر و علوم دیگر دانشگاه و انسان‌های خوب را می‌شناخت، جریان‌های انحرافی را خوب می‌شناخت و هر جا که از توان او برمی‌آمد در موقع خود وارد صحنه می‌شد. ایشان زمانی که احساس می‌کردند در مورد حقوق زن قلم‌هایی اشتباه می‌نویسند و به خطا چیزهایی منتشر می‌کنند کتاب می‌نوشت. زمانی که احساس می‌کردند نوجوان‌های مملکت نیاز به داستان‌های سالم دارند داستان می‌نوشت. زمانی که احساس می‌کرد نسل جوان باید با نهج‌البلاغه و علی (ع) آشنا شوند، سیر در نهج‌البلاغه را به نگارش درمی‌آورد و هنگامی‌که احساس می‌کرد فکرهای انحرافی و منافقان متصدی محض اسلام هستند و جوانان را به انحراف می‌کشانند روش رئالیست و کتاب‌های فلسفی خود را می‌نوشت.
از ایشان ده‌ها کتاب و سخنرانی و مقاله در دست است که هرکدام از آنان حتی برای امروز ما الهام‌بخش است. اگر جوانان و حوزویان ما بخواهند مسیر درست را انتخاب کنند مطالعه یک دوره از آثار مرحوم شهید مطهری لازم است.
[bookmark: _Toc425632022]عوامل مخرب جامعه
مرحوم شهید مطهری در زمان خودش دو چیز را برای جامعه اسلامی خطرناک می‌دانست و امام (ره) نیز در سال‌های اخیر عمر بر آن تأکید داشتند: یکی تحجر و دیگری التقاط. ایشان در کتاب‌هایشان بارها آن را به بیانات مختلف آورده‌اند و در تمام آن نیز آن را تجربه کرده‌اند. تحجر و کوتاه بینی؛ مقدس‌مآبی‌هایی همانند خوارج خطر بزرگی برای جامعه اسلامی است. همچنین روشنفکری‌های بی مبنا و التقاط در افکار اسلامی؛ دو خطری بود که ایشان در پایان عمر با آن به مقابله پرداختند.
شهید مطهری در برابر تحجری که گاهی در حوزه‌های دینی نیز وجود داشت، سخن می‌گفت، حرف می‌زد و مردم را روشن می‌کرد و در برابر التقاط و افکار انحرافی هم موضع داشت و بابیان و قلم خود جامعه و جوانان را روشن می‌کرد و عاقبت نیز شهید مقابله با انحرافات فکری شد و به دست گروهی که اساس فکرشان به دست مارکسیست‌ها دزدیده‌شده بود، به شهادت رسید.
به تعبیر ایشان التقاط و تحجر همانند دو لبه قیچی است که به اسلام ضربه وارد می‌کند و این همان چیزی است که امام نیز در پایان عمر مبارکشان بر آن تأکید داشتند که جامعه اسلامی، حوزه‌های دینی و دانشگاه‌ها باید بسیار به هوش باشند که مبادا در دره هولناک تحجر و مقدس‌مآبی‌های بی‌اساس و بی‌توجهی به عمق و مبانی اصیل اسلام یا در دره هولناک التقاط آن‌طور که منافقین و گروه‌های امثال آن افتادند در آن قرار بگیرد.
شهید مطهری در دریای بی‌کران قرآن کریم و سنت رسول خدا (ص) و عترت او غوطه‌ور بود و بافکر سالم و روش درست اسلام را شناخته بود و تبلیغ می‌کرد. به همین جهت به خاطر اینکه هم‌فکر سالم و متقن و مستحکم اسلامی و هم به خاطر اخلاص بی‌حد او شخصیتی برجسته‌ای همانند شهید مطهری را ساخت و این باید برای روحانیت، دانشگاه و جامعه ما درس باشد.
[bookmark: _Toc425632023]یاور بزرگ حضرت امام خمینی (ره)
شهید مطهری یاور بزرگ امام (ره) و تنها کسی بود که امام (ره) بیش از همه به او اعتماد داشت. شهید مطهری بعد از دوره‌ای که خدمات بزرگی را به کشور اسلامی انجام داد آماده بازگشت به قم بودند تا به امر امام به تربیت شاگردان، طلاب، فضلا و بزرگان حوزه بپردازند که تقدیر الهی این نبود و دست خیانت‌کار منافقان و گروه‌های التقاطی با تشویق مستکبران این عالم بزرگوار را از جامعه ما گرفت.
[bookmark: _Toc425632024]الگوی معلمان
شهید مطهری الگوی معلمان و تمام کسانی که در تعلیم و تربیت کشور کار می‌کنند هست و در این روز که روز شهادت ایشان و روز شما معلمان و مربیان عزیز و متصدیان تعلیم و تربیت هست باید بر این نکته تأکید کنیم معلمی درست، شور و شوق در تعلیم و تربیت، درک درست مطالب، علاقه به تربیت دیگران و الگوی اخلاقی که ایشان دارند الگوهایی است که معلمان و مربیان باید بگیرند.
امیدواریم خداوند متعال روح این استاد بزرگوار و همه شهدا و معلم آنان امام بزرگوار را با اولیای خودش محشور بفرماید و به جامعه ما به‌ویژه معلمان و مربیان ما توفیق پیروی از این الگوها و اسوه‌های بزرگ را عنایت بفرماید.
بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ وَالْعَصْرِ إِنَّ الْإِنسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ[footnoteRef:3] [3: . سوره مبارکه عصر.] 

[bookmark: _Toc425632025]خطبه دوم
[bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK26]اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلا أَنْ هَدَانَا اللّهُ[footnoteRef:4] ثمّ الصلاة و السلام علی سیدنا و نبینا أبی القاسم محمد (ص) و علی آله الأطیبین الأطهرین لا سیّما سیدنا و مولانا و امامنا أمیرالمؤمنین علی بن أبی طالب (ع) و علی الصدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء (س) و علی الحسن (ع) و الحسین (ع) سیدی شباب أهل الجنة و علی أئمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) حججک علی عبادک و امنائک فی بلادک ساسة العباد و أرکان البلاد و أبواب الایمان و امناء الرحمن و سلالة النبیین و صفوة المرسلین اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ[footnoteRef:5] عِبَادَ اللَّهِ أُوصِیکمْ و نَفسِی بِتَقْوَی اللَّه [4: . سوره مبارکه اعراف، آیه 43.]  [5: . سوره مبارکه آل عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _GoBack]بار دیگر همه شما نمازگزاران گرامی و خواهران و برادران ارجمند و خودم را به تقوا و پارسائی آمادگی برای لقاء خدا و اجتناب از هوا و هوس و معاصی و گناهان و تقرب به خدا با عبادات و دعا سفارش و دعوت می‌کنم و از خداوند می‌خواهیم که همه ما را توفیق بندگی خالصانه خودش را عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc425632026]بزرگداشت روز معلم
یاد استاد بزرگوار شهید مطهری و همه شهدای گلگون‌کفن انقلاب اسلامی و جنگ تحمیلی را گرامی می‌داریم و روز معلم که روز قشری فداکار و پرتلاش برای تعلیم و تربیت نسل آینده این کشور هست را گرامی می‌داریم و همین‌جا بار دیگر خدمت تمامی مربیان و مربیان تأکید می‌کنم که در چنین روزی که مصادف با شهادت این معلم بزرگ هست.
انتظار می‌رود معلمان و دستگاه تعلیم و تربیت ما شخصیت‌هایی همانند شهید مطهری، شهید بهشتی، شهید باهنر، شهید رجایی و چهره‌های تابناک دیگری که برای پایه‌گذاری یک تعلیم و تربیت اسلامی و مستقل و عزت و عظمت این کشور تلاش کردند و در این راه به شهادت رسیدند، سرمشق و الگو قرار دهند. ان‌شاءالله این روز بر شما معلمان و مربیان مبارک باشد و ان‌شاءالله تمامی شما بتوانید از شخصیت‌هایی مانند استاد مطهری الهام بگیرید و فرهنگ صحیح اسلامی را در این کشور پایه‌گذاری کنید.
[bookmark: _Toc425632027]بزرگداشت روز کارگر
روز 11 اردیبهشت روز بزرگداشت کارگر، روز تجلیل از تمامی کسانی که برای استقلال و پیشرفت این کشور در کارخانه‌ها و صنایع و جاهای دیگر برای استقلال و ترقی و توسعه کشور کار می‌کنند آرزوی موفقیت داریم و این مناسبت را به آنان تبریک عرض می‌کنیم. امیدواریم که قشر معلمان، دانشگاهیان و حوزویان ما همراه با تمامی اقشار این ملت و کارگران و کشاورزان با اتحاد و انسجام این کشور را به‌پیش ببرند و ان‌شاءالله پرچم این نظام مقدس اسلامی را به دست حضرت بقیة‌الله الأعظم أرواحنا لتراب مقدمه الفداه بسپارند.
[bookmark: _Toc425632028]برخورد کشورهای اروپایی با جمهوری اسلامی
اروپایی‌ها همانند آمریکا و اسرائیل در اندیشه رویارویی با کشور ایران نیستند و با نظام جمهوری اسلامی دشمنی بورزند اما متأسفانه در همین کشورها گروه‌هایی تحت نفوذ آمریکا و اسرائیل قرار گرفتند و تلاش چندساله آمریکا و صهیونیست برای تیره کردن روابط با ایران به مرحله‌ای از موفقیت رسیده است زیرا خیال می‌کردند بناست ایران احساس ضعفی از خود نشان دهد.
در طول چند سال اخیر مشاهده کردند که در قضیه سلمان رشتی ایران کوتاه نیامد، در قضایای اخیر نیز خیال کردند با دادگاه سیاسی مفتضحی که ترتیب دادند ایران درجایی کوتاه می‌آید غافل از اینکه دنیای امروز دنیای پهناوری است و اینطور نیست که اگر ما 18 سال است با آمریکا رابطه نداریم، جنگ بزرگی را اداره کردیم و بعد از جنگ کشور ما در مسیر سازندگی بدون ارتباط با آمریکا قدم‌های بزرگی برداشت که برای دنیا قابل‌تصور نبود. امروزه در دنیا باور خیلی از کشورها این است که بدون همراهی آمریکا کاری از پیش نمی‌بریم.
ملت رشید ایران نسلی که انقلاب به پا کردید و جنگ را اداره کردید، به دنیا نشان دادید که بدون آمریکا و وابستگی به استکبار نیز می‌شود کشور را اداره کرد، سازندگی داشت، پیشرفت داشت و استقلال خود را حفظ کرد. امروزه در دنیا افکار و اندیشه‌های گوناگون و قدرت‌های متنوع وجود دارد که به‌سادگی می‌توان از کنار امریکا گذشت. امروز نیز بدون آمریکا در مسیر پیشرفت قرار داریم و اگر از اروپا نیز چشم‌پوشی کنیم در دنیا نقاط گوناگونی برای روابط وجود دارد.
پیامبر گرامی اسلام (ص) سه سال در شعب أبی طالب برای اسلام و برای خداوند با هیچ‌کس رابطه نداشت و از چیزی هراس نداشت و ما نیز پیرو همان پیامبر گرامی هستیم. سیاست جمهوری اسلامی طوری است که با هیچ کشوری در دنیا به‌جز آمریکا و اسرائیل دشمنی ندارد، مسئولان ما باکمال مهارت و دیپلماسی دقیق سیاست خودشان را تنظیم کرده و در دنیای بزرگ امروز مانور دادند و کارهای خود را پیش بردند.
مردم دنیا امروز بهتر از گذشته فهمیدند ایران قدرتی نیست که در دنیای امروز به خاطر خیالات واهی کوتاه بیاید و ملاحظه شده است که این ملت از زبان رهبر و قائد رشید و فرزانه خود استقامت، استواری و خروش خود را در برابر کفر و الحاد به دشمنان اسلام نشان داد و اعلام کرد که ما در برابر ظلم و ستم از هر سو این ملت کوتاه نخواهد آمد.
[bookmark: _Toc425632029]نکاتی پیرامون استقلال انقلاب اسلامی ایران
ملت بزرگ و پیشتاز دو نکته را خوب تجربه کرده است و بنا نیست از مواضع اسلامی و استقلال خود دست بردارد:
1. در دنیای امروز اگر مبادلات اقتصادی با آلمان و انگلیس به هم خورد، کشوری دیگر پیش‌قدم خواهد شد. کوتاه آمدن در برابر ظلم خصوص ملت‌های حقیری است که تجربه انقلاب ندارند، وصل به اسلام و رسالت رسول خدا (ص) نیستند.
در دنیا مسیرهای فراوانی برای ارتباط وجود دارد و به خاطر کشوری که هنوز حقیر جنگ جهانی دوم و مستعمره آمریکاست و چوب تجاوز و ظلم‌های خود را در جنگ جهانی دوم می‌خورد، حقیرتر از آن است که ملت ایران در مقابل آنان کوتاه بیاید.
2. ملت ما ملت رسول خدا حضرت محمد بن عبدالله (ص) و ملتی است که برای خداوند و اسلام حاضر به تحمل مشکلات است و به چشم خودشان دیدند که بدون اتکا به استکبار کارهای فراوانی می‌توان انجام داد. اقتصادی که امروز شاهد آن هستیم ولو با مشکلات مواجه بوده است، اقتصاد مستقلی است که ارزشمندتر از زبونی و حقارت کشورهای وابسته است.
متأسفانه دنیای اسلام قدر عظمت و اقتدار خود را نمی‌فهمد. این‌جانب به‌شخصه در مسجدالنبی رمز اقتدار دنیای اسلام را مشاهده کردم که اگر دنیای اسلام آن را دنبال می‌کرد احدی در عالم قدرت زورگویی به مسلمانان را نداشت. جمعیت انبوه و نژادهای گوناگون گرد خانه خداوند با یکدلی و یکدستی می‌چرخند و اگر پایگاه‌های بزرگ اسلام دست مزدوران نبود و می‌گذاشتند در مسیر صحیح خود قرار بگیرد دنیا اسلام و اقتدار اسلام را می‌فهمید.
ان‌شاءالله این پرچم برافراشته‌تر خواهد بود و این منابع قدرت اسلام در دنیا بیشتر موردتوجه قرار خواهد گرفت و ملت ما ملتی نیست که در برابر موج‌ها کوتاه بیاید. مطمئن باشید با اتکا بر خدا و قدم برداشتن در مسیر صحیح و حفظ وحدت و انسجام دنیا در برابر شما کوچک‌تر از تهدید است.
در مانوری که با حضور مقام معظم رهبری برگزار شد دشمنان فهمیدند که ایران امروز نیز مانند سال‌های گذشته حضور دارند و آمریکا کوچک‌تر از آن است که ما را تهدید کند، جان تازه‌ای به ملت داد و ان‌شاءالله روزبه‌روز این کشور در مسیر عظمت و بزرگی و پیشرفت اسلام و تشیع قدم برمی‌دارد.
در پایان از عواطف همگی برادران و خواهران و عزیزانی که نسبت به این طلبه کوچک و خادم خود اظهار لطف و محبت داشتند، از تمامی شما تشکر می‌کنم و در ایامی که به حج مشرف بودم خدا را شاهد می‌گیرم در تمام مواقف استجابت دعا شما همشهریان و شهروندان خوب را به یادداشتم. کسی که در مدینه رسول خدا (ص) قدم بگذارد هرچقدر کوچک باشد فیوضات و عنایات خداوند در آن سرزمین‌ها به‌قدری وجود دارد که قابل توصیف نیست. البته راه توسل و توجه به خداوند همیشه باز است و من خیال می‌کنم نماز و نوافل و مستحبات راهی است که همیشه برای تقرب به خداوند و راز و رمز عبودیتی نامتناهی است.
[bookmark: _Toc425632030]دعا
اهل‌بیت (ع) که مظلوم‌ترین افراد در شهر رسول خدا (ص) هستند و انسان با مشاهده قبرهای ائمه در بقیع به مظلومیت امیرالمؤمنین (ع)، حضرت زهرا (س) و خاندان ایشان برای انسان نمود بیشتری پیدا می‌کند. خدایا تو را به بزرگانت قسم می‌دهیم این پایگاه‌های بزرگ را از چنگ مزدوران آمریکا و استکبار رهایی‌بخش خدایا به‌تمامی ملت‌های اسلامی هوشیاری و آگاهی و محبت اهل‌بیت را عنایت بفرما ما را لحظه‌ای از خاندان پیامبر (ص) و اهل‌بیت پیامبر (ص) جدا مفرما در دنیا از زیارتشان و در آخرت از شفاعتشان محروم نفرما خدایا این ملت بزرگ، شیعه و پایگاه تشیع را در پناه امام زمان (عج) محفوظ بدار خطرها را از آن مرتفع بفرما روزبه‌روز بر عظمت و اقتدار این نظام و عالم اسلام بیفزا شرّ دشمنان را به خودشان بازگردان خدایا سلام‌های خالصانه ما را به محضر مولا و آقایمان حضرت بقیة‌الله الأعظم ابلاغ بفرما بر فرج آن حضرت تعجیل بفرما ارواح طیبه شهدا و اموات مؤمنین و مؤمنات و گذشتگان را غریق بحار رحمتت بفرما روح مطهر امام را با اولیای خودت محشور بفرما به همه خانواده‌های شهدا، رزمندگان و ایثارگران و جانبازان و ملت بزرگ توفیق ادامه راه امام و پیروی از راه او و استمرار انقلاب اسلامی را عنایت بفرما مریضان و جانبازان را شفا عنایت بفرما برکات و رحمتت را بر امت ما نازل بفرما بر فرج امام زمان (ع) تعجیل بفرما
بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ[footnoteRef:6] [6: . سوره مبارکه کوثر.] 
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