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[bookmark: _Toc425871659]خطبه اول
بسم الله الرحمن الرحیم، حسبنا الله و نعم الوکیل نعم المولا و نعم النصیر، الحمدالله الذی هدانا و ما کنا لنتهدی لولا ان هدانا الله ثم صلاة و سلام علی سیدنا و نبینا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی لقاسم محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین لا سیّما بقیة الله فی الأرضین. اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُواْ اتَّقُواْ اللّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلاَ تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ[footnoteRef:1] عبادالله اوصیکم و نفسی بتقوا الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه [1:  آل عمران،102] 

شما برادران و خواهران گرامی را به تقوا، پارسایی، پرهیز از گناهان و آلودگی‌های اخلاقی، عمل به دستورات خداوند، رعایت تقوا در همه‌ی شئون زندگی سفارش و دعوت می‌کنم. امیدواریم خداوند به همه‌ی ما توفیق عبادت خالصانه‌ی خودش را عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc425871660]تفسیر مناجات شعبانیه
در جلسات قبل، فرازهایی از این دعا و مناجات را عرض کردیم. حضرت بعد از ارتباط باخدا، می‌فرمایند:
إِلَهِی إِنْ عَفَوْتَ فَمَنْ أَوْلَی مِنْک بِذَلِک وَ إِنْ کانَ قَدْ دَنَا أَجَلِی وَ لَمْ یدْنِنِی [یدْنُ] مِنْک عَمَلِی فَقَدْ جَعَلْتُ الْإِقْرَارَ بِالذَّنْبِ إِلَیک وَسِیلَتِی إِلَهِی قَدْ جُرْتُ عَلَی نَفْسِی فِی النَّظَرِ لَهَا فَلَهَا الْوَیلُ إِنْ لَمْ تَغْفِرْ لَهَا[footnoteRef:2] [2:  فرازهایی از مناجات شعبانیه] 

معبودا، اگر بر من بخشش داری، کیست که در بخشودن، سزاوارتر از تو باشد؟ و اگر مرگم در رسد درحالی‌که کردارم مرا به تو نزدیک نکرده [به یکایک گناهانم اعتراف می‌کنم] و اقرار به گناهانم را وسیله‌ای برای وصال به تو قرار می‌دهم. معبودا، با گرایشم به خواهش نفس، بر خود ستم کردم. پس وای بر من اگر بر آن آمرزش نیاوری!
در این جملات نکاتی وجود دارد:
[bookmark: _Toc425871661]1. طلب عفو از خداوند
انسان به صفت رحمت خداوند استشهاد می‌کند و می‌گوید از تو کسی شایسته‌تر عفو نیست. صفت رحمت شما، بر انتقامت غالب است. این منظور از روایات و آیات استفاده می‌شود. در روایات آمده است که می‌فرماید:‌ یا أُمَّةَ مُحَمَّدٍ إِنَّ رَحْمَتِی سَبَقَتْ غَضَبِی أَعْطَیتُکمْ قَبْلَ أَنْ تَسْأَلُونِی وَ غَفَرْتُ لَکمْ قَبْلَ أَنْ تَسْتَغْفِرُونِی[footnoteRef:3] رحمت خداوند همه‌ی عالم را گرفته است. بخشش و عفو نیز جلوه‌ای از رحمت خداوند است. [3:  الکافی، ج 2، ص 274] 

کسی که در پیشگاه خداوند اظهار ندامت و توبه می‌کند، قطعاً مستحق عفو و رحمت خداوند خواهد بود. زمانی که کسی لجاجت کامل داشته باشد مورد غضب خدا قرار می‌گیرد. بعدازاینکه انسان بعدازاین نیایش به خود مراجعه می‌کند و به بار سنگین گناهانش نگاه می‌اندازد، راه برای برگشت به‌سوی خداوند متعال باز می‌شود.
[bookmark: _Toc425871662]اقرار به گناه نزد خدا اولین قدم توبه
اولین قدم این است که انسان بفهمد که گناه و آلودگی دارد. انسان در این دعا، به‌سوی خدا می‌رود، می‌گوید: که از تو چه کسی شایسته‌تر عفو است. انتقام اصطلاحی با انتقام خداوند خیلی متفاوت است. انتقام ما از روی عجز است. گاهی انسان فرزندش را تنبیه می‌کند البته با پیش‌بینی‌ها و برنامه‌ریزی تا او دیگر این کار را انجام ندهد و به فرطه‌ی گمراهی کشیده نشود. اما گاهی تنبیه ما از روی انتقام‌گیری بی مبنا است. اختیار را از دست می‌دهیم، بدون اینکه عاقلانه فکر کنیم دست به انتقام می‌زنیم. این توبیخ و تنبیه و انتقام‌گیری کور است. غضب انسان را از جایگاه اصلی خود بیرون می‌برد. و به این دلیل انسان کار ناشایستی در تنبیه،توبیخ و انتقام‌گیری انجام می‌دهد. این نوع رفتار، بسیار ناپسندی است. که نباید انسان در محیط خانه و اجتماع به کار بگیرد.
گاهی انتقام و تنبیه و توبیخ با حساب‌وکتاب است.
انتقام خداوند و غضب الهی روی اصول و قواعد است. انتقام کور، بی مبنا و خارج از ضوابط عقل نیست. اما عفو و رحمت خداوند صفت غالب خداوند است که همه‌ی عالم را زیرپوشش قرار داده است. غضب الهی برای کسی است که علیرغم تمام رحمت‌های خدا، دستورات، ارزش‌های الهی و منطقی را زیر پا می‌گذارد. گرفتن رحمت از کسی به خاطر بخل، حسد و.. است که این‌ها برای خدا قائل نیست.

در این مناجات می‌گوید: با اینکه می‌دانم عذاب تو بر پایه‌ی حساب‌وکتاب است، اما رحمت شما غالب است و شامل حال من کن.
[bookmark: _Toc425871663]2. تذکر به مرگ
در ادامه می‌گوید:‌ وَ إِنْ کانَ قَدْ دَنَا أَجَلِی وَ لَمْ یدْنِنِی [یدْنُ] مِنْک عَمَلِی فَقَدْ جَعَلْتُ الْإِقْرَارَ بِالذَّنْبِ إِلَیک وَسِیلَتِی
آگاهی و هوشیاری نسبت به مرگ باید در مؤمن همیشه زنده باشد. انسان باید همیشه بداند با یک اتفاق ریسمان عمر پاره می‌شود. از مرگ نباید غفلت نکند. این غفلت در مسیر سعادت انسان، بسیار مخرب است. یاد مرگ باعث رشد و نمو انسان می‌شود.
خدایا!امکان دارد لحظات آخر عمرم فرارسیده باشد درحالی‌که دستم خالی است. این شرایط برای انسان مؤمن بسیار تکان‌دهنده است، زمان اندک، کوله‌باری خالی، شرایطی است که هر انسانی را به تکاپو می‌اندازد. باید از لحظات کوتاه بهترین استفاده‌ها را کرد. حضور ما در زمین، یک حضور آزمایشی است. این سال‌ها، مشابه زمانی است که انسان خود را برای امتحان بزرگ آماده می‌کند.
سرنوشت آینده‌ی انسان، به همین چند سال بستگی دارد. زندگی جاویدان انسان به همین ساعات، روزهای کوتاه بستگی دارد. عمر ما یک جلسه‌ی کوتاه امتحان است.
انسان در این دعا، نسبت به مرگ متذکر می‌شود. این آگاهی و تذکر انسان را به سمت اعمال خوب سوق می‌دهد.
یاد مرگ نبودن، خالی بودن توشه، باعث حسرت انسان در زمان مرگ می‌شود. یاد مرگ نبودن، باعث می‌شود انسان، زندگی خود را در تباهی سپری کند، به جهالت برود.
[bookmark: _Toc425871664]عمر سرمایه‌ی تکرارناپذیر
انسان نباید سرمایه‌ی تکرارناپذیر خود را به هدر بدهد. اگر انسان بداند که این سرمایه‌ی کوچک را می‌تواند به سرمایه‌ی بی‌منتها وصل کند؛ متنبه و هوشیار می‌شود. دعاها و مناجات، این هوشیاری و آگاهی بزرگ را به ما می‌دهند.
اگر کسی در جلسه امتحان به‌جای جواب دادن صحیح، مشغول خوردن،خوابیدن، شهوت‌رانی، شوخی و ... باشد؛ مستحق توبیخ، تنبیه است. بهترین زمانی که بهترین سود را می‌توان از آن استفاده کرد را نباید به بطالت گذراند.
جوانی، بهترین زمان عمر یک انسان است.
[bookmark: _Toc425871665]اعتراف به گناه نزد خدا راه تقرب به خدا
در ادامه‌ی مناجات می‌گوید که اعتراف گناه راهی برای تقرب به‌سوی توست. تکالیف عبادی، فردی، مسئولیت‌های اجتماعی راه‌های قرب به خداست. اما راهی که حتی تا لحظه‌ی آخر عمر هم ممکن است باعث سعادت انسان بشود، راه توبه، اعتراف به گناه است.
از دیدگاه اسلام، اعتراف به گناه در پیش مردم و دیگران، کار ناپسند و مضمونی است.
[bookmark: _Toc425871666]اعتراف به گناه نزد مردم موجب اثرات مخرب
 اعتراف به گناه در پیش مردم موجب دو اثر مخرب است:
[bookmark: _Toc425871667]1. نشر و شیوع گناه
نشر دادن گناه، یک گناه بزرگ است. إِنَّ الَّذِینَ یحِبُّونَ أَن تَشِیعَ الْفَاحِشَةُ[footnoteRef:4] [4:  سوره نور، 19] 

اعتراف به گناه اگر باعث بشود که گناه در بین مردم منتشر بشود و به طبع آن حریم گناه از بین برود، بسیار ناپسند و مضمون است.
[bookmark: _Toc425871668]2. نزول اعتبار مؤمن
این اعتراف باعث می‌شود که اعتبار فرد در جامعه پایین بیاید، خداوند برای مؤمن، عزت، آبرو و اعتبار و منزلت اجتماعی می‌خواهد. انسان حق ندارد آبروی خودش را بریزد. در روایات آمده است:آبروی مؤمن برای خودش نیست؛ بلکه برای خداست. این حق مؤمن نیست که آبرویم ریخته شود بلکه حق الهی است.
درنتیجه اعتراف به گناه در نزد دیگران، یک گناه است.
[bookmark: _Toc425871669]اعتراف در پیشگاه خدا باعث قرب الهی
همین اعتراف مذموم در نزد مردم، اگر برای خدا باشد، باعث تقرب به‌سوی او می‌شود. انسان باید بین خود و خدایش گناهانش را بررسی کند، در مناجات و نیایش باخدا طلب عفو از گناهانش کند.
در این فراز مناجات می‌گوید: ممکن است لحظات آخر عمرم رسیده باشد درصورتی‌که توشه‌ای ندارم، خدایا! در این لحظه اعتراف به گناه را وسیله تقرب به تو قراردادم.
در لحظه‌ای که انسان نمی‌تواند کاری بکند، خدا راه را باز گذاشته است. اعتراف به گناه در پیشگاه خدا، تنها راه باز به‌سوی قرب الهی است. توبه چند بخش است: یکی از آن بخش‌ها این است که انسان قبول و اعتراف به گناه کند. این اعتراف و پشیمانی بالاترین عبادت است. اگر اجل فرابرسد و توبه کرده باشد، جایگاه ویژه‌ای در آن دنیا دارد.
اگر در تمام لحظات عمرمان، این هوشیاری و حس الهی و مقدس در ذهنمان زنده باشد؛ این حال پشیمانی در درگاه خداوند کفاره‌ی گناهان گذشته است. اگر مرگ فرابرسد این حال پشیمانی ما را پاک می‌کند. اگر هم مرگمان فرانرسد باعث می‌شود آینده‌ی عمرمان را در خدمت خلق خدا قرار بدهیم. از فرصت‌های باقیمانده برای سعادتمندی خودمان و جامعه استفاده می‌کنیم.
خدایا! تو را به این ماه عزیز و گرامی، فرصت‌های ارزشمند شعبان و رمضان، مقربان درگاهت قسم می‌دهیم که ما را در بهره‌برداری از این فرصت‌ها موفق بدار!
بسم الله الرحمن الرحیم. العَصر انَّ الاِنسانَ لَفی خُسر إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ
[bookmark: _Toc425871670]خطبه دوم
اعوذ بالله سمیع العلیم، من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم. نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون، و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی لقاسم محمد (ص) و علی سیدنا و مولانا و امامنا امیرالمؤمنین علی بن ابیطالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراءو علی الحسن و الحسین سیدی الشباب اهل الجنة وعلی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) حججک علی عبادک و امنائک فی بلادک ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین وعترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین.
اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنظُرْ نَفْسٌ مَّا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ[footnoteRef:5]عبادالله اوصیکم و نفسی بتقوالله و تجهزوا عبادالله و قد نودی فیکم بالرحیل و تزودوا فان خیر الزاد التقوا [5:  حشر، 18] 

خواهران و برادران گرامی را به تقوا، پارسایی، استفاده از فرصت‌های ارزشمند، توبه، ذکر و شکر خداوند در همه‌ی احوال سفارش و دعوت می‌کنم. امیدواریم خداوند همه‌ی ما را موفق به توبه الهی بفرماید.
[bookmark: _Toc425871671]مناسبت‌های هفته
[bookmark: _Toc425871672]شهادت امام موسی کاظم (ع)
در 25 ماه رجب شهادت امام موسی کاظم (ع) اتفاق افتاده است. شهادت این امام مظلوم و زندانی در راه خدا تسلیت عرض می‌کنم.
[bookmark: _Toc425871673]بزرگداشت مرحوم آیت‌الله قاضی
یاد و خاطره‌ی اولین شهید محراب، آیت‌الله قاضی را گرامی می‌داریم.
[bookmark: _Toc425871674]شهادت محمدحسین فهمیده
وی در دوران کودکی و نوجوانی رشادت‌های زیادی در جنگ از خود نشان داد. نوجوان 13 ساله‌ای که بر هوای نفس خود غلبه کرد و در عرصه‌ی مقابله با دشمنان، الگویی برای جوانان و نوجوانان ما شد. یاد این شهید را گرامی می‌داریم.
[bookmark: _Toc425871675]روز بسیج دانشجویی
این مناسبت را گرامی می‌داریم. امیدوارم دانش‌آموزان عزیز، آموزش‌وپرورش در زنده نگاه‌داشتن خاطرات دفاع مقدس، شهدا، احیای الگوهای دفاع مقدس اهتمام بورزند. جوانان و نوجوانانی که برای دفاع از اسلام، انقلاب رشادت‌ها، فداکاری‌ها، ایثارهای زیادی کردند و حماسه‌های بزرگ را رقم زدند.
اگر گذشت‌ها، ایثارهای شهید فهمیده‌ها و جوانان و رزمندگان ما نبود، کشور ما دست‌خوش تجزیه، فروپاشی می‌شد. در هر زمان «فهمیده» شدن اقتضایی دارد. «فهمیده» شدن نیاز به رشد فکری دارد. روز بسیج دانش‌آموزی این پیام را دارد که ما هم آمادگی رزمی در مقابل دشمن باید باشیم و هم آماده‌ی انجام مسئولیت‌های بزرگ بر اساس موازین اسلامی باشیم. این وظیفه بیشتر بر دوش دانش‌آموزان و دانشجویان ماست.
[bookmark: _Toc425871676]برگزاری شکوهمند مراسم اعتکاف
مراسم اعتکاف به‌خوبی در میبد انجام‌شده است. بر اساس آمار اعلام‌شده، قریب 700 نفر از خواهران و برادران از طبقات و سنن مختلف شرکت کردند. در بین اینان از دانشجویان، طلاب و ... بودند. از تمام عزیزانی که برای برگزاری این مراسم تلاش کردند، تشکر و قدردانی می‌کنم. مراسم بسیار خوبی برگزار شد. ما در سطح استان، بیشتر رقم شرکت‌کننده را داشتیم.
[bookmark: _Toc425871677]سفر ریاست جمهوری به فرانسه
[bookmark: _GoBack]سفر رئیس جمهور محترم تا این لحظه، سفر موفقی بوده است. ما در سیاستمان باید هم استواری و صلابت خودمان را حفظ کنیم؛ همچنین باید پیش‌قدم در روابط صحیح با دنیا باشیم. این روابط به نفع کشور ماست. کشورهایی که با ما خصومت دارند این روابط را تخریب می‌کنند وگرنه سیاست ما از زمان امام، روابط خوب با کشورهای دیگر بوده است. ما علیرغم کارشکنی‌های آمریکایی‌ها و اسرائیل باید روابط خارجی‌مان را توسعه بدهیم.
مسئولین ما به خاطر حفظ برخی شئونات دینی سفرشان را به تأخیر انداختند که این قابل‌تقدیر و تشکر است. ولی باید در روابط اقتصادی‌مان گشاده‌رو، هوشیار و بیدارباشیم. همچنین دست از ارزش‌ها و اعتقاداتمان نباید برداریم.
این سفرها را باید مورد ترغیب قرارداد. تا مسئولین ما باصلابت در دنیا حضور پیدا کنند. امروزه مشکلات زیادی در کشور موجود است، مشکلات اقتصادی، بی‌کاری و ... فشار زیادی بر مردم آورده است. اگر مسئولان اهتمام نداشته باشند که این مشکلات را برطرف کنند،به مشکلات خیلی جدی‌تری مواجه خواهیم شد.
جمعیت جوان ما رو به رشد است، توجه به نیازهای این قشر بسیار مهم است. در سطح کلان باید برنامه‌ریزی کرد.
مسئولین می‌توانند با اتمام پروژه‌های صنعتی نیمه‌تمام، زمینه برای کار جوانان فراهم می‌شود. همچنین در صنعت کشاورزی، صنایع‌دستی نیز می‌توان کارهای فراوانی کرد. یکی از صنایع‌دستی که در شهر ما تاریخ و ریشه دارد، زیلو است که با برنامه‌ریزی صحیح می‌توان در همین زمینه شغل‌های زیادی را به وجود بیاوریم.
باید راه را برای مشارکت مردم باز بکنیم. همان‌طور که در رأی‌گیری و انتخابات مردم مشارکت می‌کنند باید در اقتصاد مشارکت کنند.
درست است که روابط جهانی به نفع کشور ماست، اما همبستگی، ولایت و رهبری باعث پیشرفت جامعه می‌شود. اقتصاد مناسب برای حفظ استقلال کشورمان مؤثر است.
[bookmark: _Toc425871678]دعا
نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکرم یا الله ...
خداوندا! دل‌های ما را به انوار ایمان و معرفت منور بفرما!
بسم الله الرحمن الرحیم، قُل هُوَ اللهُ احَد اللهُ الصَّمد لَم یَلِد وَ لَم یُولَد وَ لَم یکن لهُ کفواً اَحد
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