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[bookmark: _Toc425940973]خطبه اول
نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی لقاسم محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین لا سیما بقیة الله فی الارضین. اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم. يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُواْ اتَّقُواْ اللّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلاَ تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ[footnoteRef:1] عبادالله اوصیکم و نفسی بتقوا الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه و تجهزوا عبادالله فقدنودی فیکم بالرحیل و تزودوا فان خیر الزاد التقوا [1:  ال عمران، 102] 

همه شما برادران و خواهران گرامی را به تقوا، پارسایی، پرهیز از هواهای نفس، آلودگی‌های نفسانی، تهذیب نفس، ذکر و شکر خداوند در همه‌ی احوال سفارش و دعوت می‌کنم. امیدواریم خداوند همه‌ی ما را مشمول عنایات و توفیقات خاصه‌ی خودش قرار بدهد.
[bookmark: _Toc425940974]حقوق و وظایف زن
همان‌طور که مرد در خانه دارای وظایف و تکالیفی است که باعث سعادت و سلامت خانواده می‌شود؛ زن نیز وظایفی دارند. فرزندان و شوهر حقوقی بر گردن زن‌دارند. این حقوق، پایه‌های معنویت، تربیت درست در خانواده است. زنان باید این مسئولیت‌ها را جدی بگیرند. باید فرزندانشان را طوری تربیت بکنند که در آینده این وظایف و مسئولیت‌ها را برد‌ش بگیرند.
این وظایف ازنظر اخلاقی دارای اهمیت بالایی است. با رعایت این نکات خانواده‌ها سلامت می‌شوند.
[bookmark: _Toc425940975]1.رضایت شوهر
زن باید تلاش بکند که رضایت و خشنودی همسر را جلب بکند. در روایات و احادیث متعدد زنان تشویق شده‌اند که مسئولیت خانواده را تحمل بکنند؛ تلاش بکنند صفا و صمیمیت در خانواده حکم‌فرما شود.
امام محمد باقر (ع) در این‌باره می‌فرماید:‌ لا شَفيعَ لِلمَرأَةِ أَنجَحُ عِندَ رَبِّها مِن رِضا زَوجِها[footnoteRef:2]؛ [2:  وسایل الشیعه ج20 ، ص222 - خصال ج2 ص 588] 

هيچ شفيعى براى زن نزد پروردگارش نجات‌بخش‌تر از رضايت شوهرش نيست. این محبت متقابل، باعث صفا و صمیمیت در خانه  می‌شود. در ادامه می‌فرمایند:‌وقتی حضرت زهرا (س) به شهادت رسیدند، امیرالمؤمنین بر سر جنازه‌ی ایشان ایستادند؛ فرمود: خدایا! من از دختر رسول خدا(ص) و همسرم راضی هستم. خدایا! این زن مورد ظلم و ستم زیادی قرار گرفت. تو با او انس پیدا بکن. با او با مهربانی رفتار کن.
این نکته تاریخی است که امام باقر(ع) از جد خودشان نقل می‌کنند. هیچ‌چیز بر زن واجب‌تر از آن نیست که صفا و صمیمیت را در خانه حکم‌فرما کند. جلب رضایت به‌عنوان یک عامل بسیار مهم بر دوش زن است. 
[bookmark: _Toc425940976]2.رفتار با اکرام و احترام با شوهر
یکی دیگر از وظایف زن در قبال شوهر این است که با مرد با اکرام و احترام رفتار کند. همان‌طور که وظیفه‌ی مرد این بود که حریم شخصیت زن را رعایت کند؛ وظیفه‌ی زن نیز هست.
امام صادق(ع) دراین‌باره می‌فرمایند:‌مَلعونةٌ مَلعونةٌ امرأة تُؤذِی زَوجَها و تُغِمُّهُ، وَ سَعیدةٌ سَعیدةٌ امراةٌ تُکرِمُ زَوجَهَا و لاتؤذِیهِ و تُطِیعُهُ فی جَمیعِ أحوالِهِ[footnoteRef:3] کسی که شوهرش را بی‌جهت آزار می‌دهد و اندوهگین می‌کند، لعنت خدا بر او باد.  همچنین خوشبخت و نیکبخت زنی است که شوهرش را احترام و تکریم می‌کند و او را آزار نمی‌دهد و از شوهرش اطاعت می‌کند. [3:  وسائل الشیعه، ج16، ص 280] 

در خانه‌ای که زن و مرد، هر دو، در یک رابطه‌ی متقابل، احترام همدیگر را رعایت می‌کنند، موفق هستند.
[bookmark: _Toc425940977]3.قناعت زن
زن نباید بیش‌ازحد توان مرد، به او فشار بیاورد و خواسته‌هایی بیش از توان مرد از وی داشته باشند. دختران باید از ابتدا با این شیوه رشد کنند. قناعت و سازگاری یکی از صفات پسندیده زن است.
توقعات بیجای زنان، باعث انحراف و فساد مرد می‌شود.
دراین‌باره قرآن کریم می‌فرماید:‌«اِنَّ مِنْ أَزْوَاجِكُمْ وَأَوْلَادِكُمْ عَدُوًّا لَّكُمْ[footnoteRef:4]» بعضی از همسران و فرزندان شما دشمنانتان هستند. مفسرین در این موضوع توضیح داده‌اند. منظور از این آیه دشمنی و عداوت مرد و زن باهم نیست، بلکه زن و مرد  و فرزندان نسبت به همدیگر علاقه دارند، اما این به آن معنی است که زنان و فرزندان کاری می‌کنند که نتیجه‌ی آن دشمنی است. [4:  سوره تغابن، آیه 14] 

دشمنی بر دو نوع است:
1.با عمد، دشمنی می‌کنند.
2.بدون عمد دشمنی می‌کنند. بااینکه علاقه‌ی وافری به‌طرف مقابل دارد، طوری رفتار می‌کند که نتیجه‌اش دشمنی است.
در رفاقت‌ها، می‌توان نوع دوم دشمنی را دید. گاهی رفیق بااینکه قصد دشمنی ندارد، ولی به خاطر انحرافی که دارد، دوست خود را به انحراف می‌کشاند. این دوستان جاهل و ناباب هستند.
منظور از عداوت در آیه مذکور، قسم دوم دشمنی است. 
یکی از مصادیق این نوع دشمنی، توقعات زیاد و بی‌جای زن و فرزندان است.  گاهی مرد به خاطر برآورده کردن این توقعات، دچار تخلف و خطا می‌شود و دست به گناه می‌زند.
[bookmark: _Toc425940978]شأن نزول آیه
مسلمان‌ها وقتی می‌خواستند بر اساس فرمان رسول خدا(ص) هجرت کنند؛ زنان و فرزندانشان مانع از هجرت و جهاد ایشان می‌شدند. درست است که روی علاقه این کار را می‌کردند ولی نتیجه‌ی این کار دشمنی است. نتیجه‌ی این کار زنان،‌باعث گمراهی و بطالت مردان می‌شود.
البته باید در نظر بگیریم که بهترین عبادت مرد،‌تلاش برای نیازهای خانواده است. اما درعین‌حال اسلام تذکر جدی را می‌دهد که مبادا توقعات نا به‌جا از همدیگر داشته باشید.
[bookmark: _Toc425940979]نتیجه توقعات بی‌جا
بر اساس این توقعات، کینه و کدورت ایجاد می‌شود یا نتیجه‌ی آن کشیده شدن همسر به فساد است و یا اینکه باعث کار و تلاش بیش از توان وی می‌شود که این موارد ناپسند هستند.
تعدیل توقع، باعث سلامت روابط زناشویی می‌شود. 
کشاندن زندگی به تجملات سعادت نمی‌آورد بلکه مشکلاتی را به بار می‌آورد
[bookmark: _Toc425940980]4.اظهار علاقه و محبت
در مسئولیت‌های مرد نیز عرض کردیم که ابراز محبت به همسر و زن خویش، عبادت و ثواب دارد. این کار باعث سلامت و آرامش فرزندان و خانواده می‌شود. زن نیز باید نسبت به مرد ابراز صمیمیت  بکند.
در مکارم الاخلاق از امام صادق(ع) حدیثی آمده است که می‌فرمایند:‌أَیُّمَا امْرَأَةٍ قَالَتْ لِزَوْجِهَا مَا رَأَیْتُ قَطُّ مِنْ وَجْهِکَ خَیْراً فَقَدْ حَبِطَ عَمَلُهَا[footnoteRef:5] زنی که به همسرش بگوید از تونیکی ندیدم، اعمالش در پیشگاه خدا سقوط می‌کند. [5:  وسائل الشیعة، ج 14، ص 115 .] 

اساس خانواده بر اساس محبت متقابل است. در روایات تأکید شده است که باید محبت را اظهار کرد. این اظهار محبت زندگی را شیرین می‌کند.
حضرت رسول گرامی اسلام (ص) دراین‌باره می‌فرمایند:‌ بالاترین حق بر گردن زن، شوهر است، بالاترین حق بر مرد را مادر دارد. 
[bookmark: _GoBack]امام صادق (ع) می‌فرماید: لَا غِنَى بِالزَّوْجَةِ فِيمَا بَيْنَهَا وَ بَيْنَ زَوْجِهَا الْمُوَافِقِ لَهَا عَنْ ثَلَاثِ خِصَالٍ وَ هُنَّ صِيَانَةُ نَفْسِهَا عَنْ كُلِّ دَنَسٍ حَتَّى يَطْمَئِنَّ قَلْبُهُ إِلَى الثِّقَةِ بِهَا فِي حَالِ الْمَحْبُوبِ وَ الْمَكْرُوهِ وَ حِيَاطَتُه‏[footnoteRef:6]  [6:  بحار الأنوار، ج‏75، ص‏237.] 

اگر به دنبال زندگی سالم هستید، زن باید سه مسئولیت را انجام دهد: پاک کردن از آلودگی‌های اخلاقی برای جلب اعتماد همسر، حفظ آبروی شوهر، اظهار علاقه به همسر.
[bookmark: _Toc425940981]5.جلب اعتماد همسر
جلب اعتماد یکی از وظایف و مسئولیت‌هایی است که بر گردن همسران است. در حدیث مذکور امام صادق می‌فرماید زن باید خودش را آن‌قدر پاک نگاه دارد، که اعتماد مرد جلب شود.
[bookmark: _Toc425940982]6.حفظ آبروی شوهر
همسران باید آبروی همدیگر را حفظ کنند. باید شانه‌به‌شانه هم دادن سقف زندگی‌شان را سراپا نگاه‌دارند. هر دو مسئولیت و رسالت در تربیت نسل آینده دارند. هر دو باید حافظ شخصیت و آبروی یکدیگر باشند. همسران سعی کنند که لغزش‌های همدیگر را پنهان کنند. همسران با یک مناقشه کوچک، تمام اشتباهات خودشان را در جلوی دیگران بازگو می‌کنند، این باعث از بین رفتن آبروی خانوادگی آن‌ها می‌شود.
در روایات، بهترین دستورالعمل برای سلامت خانواده آمده است. اگر این دستورات مورد عمل قرار بگیرد، خانواده‌های ما، مهد ایمان،‌اخلاق، علم و دانش می‌شوند درنتیجه زمینه‌ساز نسل پاک می‌شوند.
بسیاری از آسیب‌ها و انحرافات جوانان و نوجوانان ما از خانواده نشأت می‌گیرد.
امیدواریم خداوند همه ما را موفق به انجام وظایف و مسئولیت‌های فردی‌،اجتماعی، خانوادگی‌مان بفرماید.
بسم الله الرحمن الرحیم. وَالعصر اِنَّ الاِنسان لَفی خُسر اِلّا الذین آمَنُوا و عملوا الصالِحات وَ تَواصَعوا بالحقِّ و تَواصعوا بالصَّبر
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