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خطبه اول
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم. يا أَيهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ[footnoteRef:1]. وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ نَسُوا اللَّهَ فَأَنْسَاهُمْ أَنْفُسَهُمْ أُولَئِكَ هُمُ الْفَاسِقُونَ[footnoteRef:2]. عبادالله اوصیکم و نفسی باتقوا الله و اجتناب معصیتة و الاجتهاد فی طاعته. تجهزوا عبادالله و قد نودی فیکم بالرحیل تزودوا فان خیر الزاد التقوی. [1:  سوره حشر، آیه 18]  [2:  حشر ، آیه 19] 

 همه شما برادران و خواهران گرامی و خودم را به تقوای خداوند، کوشش در اطاعت او، دوری از گناهان و معصیت‌ها،  ذکر و یاد او در همه حال، شکر و سپاس نعمت‌های او، صبر بر بلا و سختی‌ها، سفارش و دعوت می‌کنم. از خداوند می‌خواهیم که همه ما را از بندگان را با تقوی و فرما نبر خودش قرار بدهد. 
[bookmark: _Toc425556707]حقوق متقابل زن و شوهر
یکی از مسائل مهم در اسلام و اخلاق اجتماعی اسلام، مسائل اخلاقی است که باید در محیط خانه و بین افراد خانواده رعایت بشود. و اگر این دستورات اخلاقی اسلام در محیط خانه و بین افراد و اعضای خانه درست رعایت بشود، و اگر پدر و مادر و فرزندان در رابطه با همدیگر رعایت دستورات و نکات اخلاقی که خداوند مقرر فرموده بکنند، بسیاری از مشکلات و مسائل اجتماعی رفع خواهد شد. دنیا و آخرت آن جامعه‌ای که خانواده‌هایش بر اساس اسلام و تعالیم اسلام، بنیان‌گذاری شده باشد، اصلاح خواهد شد. 
وظایف مرد نسبت به زن اگر مدنظر قرار بگیرد، ریشه‌ای‌ترین مسائل اخلاقی در خانه حل خواهد شد.رابطه زن و شوهر با همدیگر مسئله‌ مهمی است که در تربیت فرزندان نقش مستقیمی ایفا می‌کند. 
[bookmark: _Toc425556708]وظایف مرد و تکلیف‌های وی
مرد وظایف و تکلیف‌های مهمی دارد و ازآنجاکه سرپرستی خانه دست اوست، همچنین از نظر اقتصادی و ... وظایفی بر عهده‌ مرد است، اگر رفتار خوب و سالم را سرلوحه‌ کار خویش قرار دهد، پایه و خشت اول را محکم گذاشته است. 
پایه‌ رابطه‌ حسنه بین زن و شوهر؛ در دست مرد است؛ مرد باگذشت، بخشش، سعه‌صدر، بزرگواری و باتحمل بیشتر مشکلات را تحمل بکند و زمینه‌ای ایجاد کند برای اینکه رابطه، یک رابطه اخلاقی و سالم بشود. مرد باید در صبر و برداری پیش‌قدم باشد.
[bookmark: _Toc425556709]مسئولیت‌های مهم مرد، در برابر همسر خویش از منظر روایات
این وظایف به ترتیب، معاشرت خوب، صبر بر سختی‌ها، تحمل مشکلات و ناهنجاری‌ها و ... است.
این سه وظیفه‌ بالا از مهم‌ترین وظایف مرد است. دو وظیفه‌ دیگر نیز در روایت نقل‌شده است.
یکی در کتاب عدة الداعی آمده است. از پیامبر اسلام (ص) نقل‌شده است: مَا زَال جِبرئیل یُوصینی بِالمَرأة حَتَّی ظَنَنت أنَّه لا یَنبَغی طَلاقها إلَّا من فاحِشة مبینة [footnoteRef:3]  [3:  حار الأنوار، ج 103، ص 253] 

ایشان می‌فرمایند بارها جبرئیل مرا به زن و معاشرت خوب با زن سفارش کرد، تا حدی که گمان کردم طلاق دادن زن مگر در آنجایی که خلاف واضحی کرده باشد، جایز نیست. 
طلاق اصالتاً جایز است؛ منتهی خیلی بد است.
پیامبر (ص) در چند مورد این تعبیر رادارند، یک در مورد مسواک است، که می‌فرمایند این‌قدر به مسواک سفارش کردند که فکر کردم واجب است.
جبرئیل به پیامبر (ص) سفارش کرده است که مردها باید توجه داشتن باشند که داشتن قدرت در خانه، مجوز آزار و اذیت، بدخلقی و سوء معاشرت با زن و فرزند نیست.
 حضرت می‌فرماید: این‌قدر جبرئیل نسبت به زن توصیه کرد که فکر کردم طلاق دادن مطلقاً جایز نیست. مگر در آنجایی که یک فحشای روشنی انجام داده باشد. 
همان‌طور که در قبل اشاره کردیم، یکی از تکالیف مرد در گوش کردن حرف زن و مشورت با او، این بود که اعتدال را در پیش گیرد؛  همچنین عرض کردیم که درزمانی که زن می‌خواهد کار خلافی را انجام دهد، قطعاً با وی برخورد کند.
[bookmark: _Toc425556710]نفقه، یکی از وظایف مرد
یکی دیگر از تکالیف مرد نسبت به زن ازنظر فقهی، نفقه دادن به زن و فرزندان است. مرد باید ازلحاظ اقتصادی خانواده‌اش را تأمین کند.
 این از وظایفی است که خداوند بر دوش مرد قرار داده است و ازنظر فقهی، واجب فقهی است. 
در روایات نیز بارها به این امر سفارش شده است،  تا آنجا که آمده است: کوشش برای خانواده همانند جهاد درراه خداوند است.
تنبلی، سرکار نرفتن مورد مذمت اسلام قرارگرفته است. انسان مؤمن باید بانشاط پرتلاش باشد.
متأسفانه در جامعه شاهد آن هستیم، مردهایی که توانایی کار کردن رادارند، اما به بهانه‌های واهی دست نیاز به‌سوی دیگران را دراز می‌کنند. همان‌طور که می‌دانیم، آبروی مؤمن بسیار ارزشمند است.
مسئله بیکاری، یکی از مسائل مهم دنیا است، قاعدتاً در کشور ما نیز چنین است. اما اگر کسی اهل کار باشد، روزنه‌هایی را پیدا خواهد کرد و عرصه‌های مختلفی را در جلوی چشم خود خواهد دید.
حتی در بعضی از خانواده‌ها زن، مسئولیت اداره خانه و رفاه و آسایش را بر عهده دارد.
خیلی از زن‌ها برای تأمین و به دوش کشیدن بار اقتصادی خانه، قالی‌بافی می‌کنند؛ درست است که این کار بسیار ارزشمندی است، هم ازلحاظ هنری، اخلاقی، رعایت بهداشت و ... نکات ظریفی دارد؛ باعث رونق بازار تولید ایران می‌شود؛ اما باید دانست که نباید حقوق آن‌ها در خانواده پایمال بشود 

[bookmark: _Toc425556711]خطبه دوم
الحمدلله رب العالمین حسبنا الله و نعم الوکیل، نعم المولی و نعم النصیر و افوذ امری الی الله ان الله بصیر بالعباد و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا ابالقاسم محمد و علی آله الاطیبین الاطهرین لاسیّما سیدنا و مولانا امیرالمومنین علی بن ابی طالب و صلی علی الصدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمه المسلمین علی بن الحسین و محمدبن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمدبن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر. حججک علی عبادک و امنائک فی بلادک ساسه العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلاله النبیین و صفوة المرسلین و عترت خیره رب العالمین. صلواتک علیهم اجمعین. عبادالله اوصیکم و نفسی بتقوالله و الاجتهاد فی طاعتة و الاجتناب معصیتة فان تقوا الله مفتاح کل سداد و ذخیره کل معاد.
همه‌ شما برادران و خواهران گرامی و خودم را به تقوای خداوند، کوشش در اطاعت و فرمان‌بری از او، دوری از گناه و معصیت، سپاس در برابر نعمت‌ها و صبر و تحمل در برابر سختی‌ها و مشکلات، ذکر و یاد او در همه احوال سفارش و دعوت می‌کنم.
[bookmark: _Toc425556712]نکاتی در مورد جهان اسلام
1.ادعای عمارات بر جزایر سه‌گانه خلیج‌فارس
اولین نکته در مورد جزایر سه‌گانه خلیج‌فارس است. بعد از جنگ خلیج‌فارس عمارت ادعایی را مطرح کرد مبنی بر مالکیت این جزایر سه‌گانه‌ خلیج‌فارس، که بارها نیز این را در مجامع گوناگون مطرح کرده است.
 در اینجا چند نکته باید موردتوجه باشد: 
1. این ادعایی نیست که بتوان آن را ثابت کرد، اگر چنین بود تمام کشورها باید باهم بر سر ادعاهای خویش جنگ می‌کردند. همان‌طور که می‌دانیم هیچ کشوری نیست که بر سر مرز خود با همسایه، توافق کامل داشته باشد. 
2. این ادعاها هیچ‌گاه به‌جایی نمی‌رسد. زیرا این کشورهای عربی، وقایع اخیر عراق و کویت را مشاهده کرده‌اند.   در این وقایع، دولت‌مردان ایران، مقام معظم رهبری خود را بی‌طرف اعلام کرده و تنها موضع ایشان این بوده است که حضور آمریکا اشتباه است. 
3. نکته دیگری که باید موردتوجه قرار بگیرد این است که ادعاهای ارضی اگر بخواهد در کشور ما مطرح بشود، به دلیل سوابق تاریخی روی تمام ادعاها خط باطل می‌کشد..
4. نکته چهارم اینکه ادعاهای ارضی، معمولاً در دنیا به خاطر ریشه‌های سیاسی مطرح می‌شود. مخصوصاً برای کشور ما دشمنی‌هایی که جهان استکبار با نظام اسلامی و با احکام نورانی قرآن دارد، منشأ بسیاری از این توطئه‌ها و شیطنت‌های مرموزانه است. در کشورهای اسلامی اصل ادعاهای ارضی مسئله اسلام و در کشورهای غیرمسلمان منافع سیاسی می‌باشد. همان‌طور که می‌دانید در جنگ عراق و کویت کشورهای غربی مشوق صدام در برپایی جنگ بودند. این‌یکی از تحلیل‌هایی است که قابل دفاع است و علائم و نشانه‌هایی هم‌روی این قضیه است.
[bookmark: _Toc425556713]مسائل اقتصادی و فرهنگی و  ارضی یکی از دلایل دشمنی با ایران است
یکی از مسائل دشمنی اقتصادی است؛ چون تحمل یک اقتصاد مستقل در دنیا پایه‌ریزی بشود را ندارند و فشار وارد می‌کنند. و دیگری زمینه‌‌های فرهنگی است که بسیار خطرناک است. بیانات مقام معظم رهبری در دیدار با ائمه جمعه سراسر کشور، تأکید خاصی روی مسائل فرهنگی داشتند. زمینه بعدی برای دشمنی ادعای ارضی است. کشورهای کوچک حوزه خلیج‌فارس با پشتیبانی کشورهای غربی جرئت به طرح مالکیت مسئله ارضی می‌کنند. آنچه برای ما مهم است این است که برادران و خواهران و همه ما باید بدانیم که این نظام، ودیعه الهی است. این انسجام و این وحدت اجتماعی، ودیعه خداست و نسیم رحمتی بود که خدا بر این کشور وزید. باید با سختی‌ها و مشکلات ساخت و در جهت ساختن این کشور، قدم برداشت. مسئولین باید بدانند که قضیه حساس است و مسئله یک نظام بزرگ الهی است. بی‌توجهی در مسائل اقتصادی و فرهنگی بسیار مهم است و نباید کم شمرده بشود. مردم باید بدانند که زیر زعامت ولایت و رهبری می‌توانند این کشور را حفظ کنند.
[bookmark: _Toc425556714]مسئله تاجیکستان
تاجیکستان ازنظر زبان و فرهنگ با کشور ما اشتراک زیادی دارد. این کشور در حدود یک سال و نیم قبل،‌ کمونیسم‌هایی که در آن جمهوری بودند با کمک روسیه،‌ ازبکستان و بعضی از کشورهای غربی گروهی از کسانی را که گرایش به  اسلام را داشتند را کنار گذاشته و یک حکومت دیکتاتوری حاکم کردند. 
در این مدت مسلمانان تاجیکستان در مقابل دولت دیکتاتوری ایستادگی کردند و کار را به‌جایی رساندند که دولت با آن‌ها مذاکره کند. وزارت خارجه کشور ما در این قضیه وارد عمل گشت و قراردادهایی بین اسلام‌گرایان و دولت‌مردان تنظیم شد تا بتوانند بر‌‌اساس عقیده و دین خود حکومتشان را انتخاب کنند.
[bookmark: _Toc425556715]تجلیل از دفاع مقدس
نکته بعدی، در مورد دفاع مقدس است، از تمام کسانی که در این راستا، جلساتی را برگزار کردند و تلاش کردند که این حماسه را زنده نگاه‌دارند، تشکر می‌کنم. 
توصیه من به شما  این است، که خاطرات دفاع مقدس را زنده نگاه‌دارند. نباید فراموش بکنیم این خاطرات، پشتوانه فکری و فرهنگی کشور ماست. باید با مرور آن خاطرات، جوان‌هایی را همچون جوانان جنگ بسازیم. جوانانی که به قله‌های ایثار رسیدند. باید  دست‌به‌دست هم بدهیم که میکروب‌ها، آفات مخربِ فرهنگ جامعه، فسادها ، فحشاها ، منکرات، اعتیاد، خلاف‌ها و تخلفات را از بین ببریم.
[bookmark: _Toc425556716]تقدیر و تشکر:
[bookmark: _GoBack]از تمام کسانی که در بزرگداشت ارتحال آقا شرکت کردند تشکر می‌کنم. ایشان برای جامعه‌ ما زحمت‌های فراوانی کشیدند. امیدواریم که ما بتوانیم درراه اولیاء و شهدایمان و امام عزیزمان، قدم برداریم.
[bookmark: _Toc425556717]دعا:
 اللهم الزقنا توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النییة و عرفان الحرمة. اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله. اللهم اغفر للمومنین و المومنات و المسلمین و المسلمات، الاحیاء منهم و الاموات. 
خدایا شهدا، امام بزرگوار و عزیز ما را، اموات و گذشتگان ما را با اولیای الهی محشور بفرما! ..
 بسم الله الرحمن الرحیم، قُل هُوَ اللهُ اَحَد، اَللهُ الصَّمَد، لَم یَلِد وَ لَم یُولَد وَ لَم یَکُنْ لَهُ کُفُواً احَد
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