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اعوذبالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم‌الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنظُرْ نَفْسٌ مَّا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ وَلَا تَکونُوا کالَّذِینَ نَسُوا اللَّهَ فَأَنسَاهُمْ أَنفُسَهُمْ أُوْلَئِک هُمُ الْفَاسِقُونَ لَا یسْتَوِی أَصْحَابُ النَّارِ وَأَصْحَابُ الْجَنَّةِ أَصْحَابُ الْجَنَّةِ هُمُ الْفَائِزُونَ[footnoteRef:1] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوا الله والتزام اوامر واجتناب معاصی تجهزوا عبادالله فقد نودی فیکم بالرّحیل و تزودوا فان خیر زاد التقوا [1:  سوره حشر آیات 18 الی 20] 

همه‌ی شما برادران و خواهران گرامی را به تقوا، ذکر و یاد خداوند و احتراز از گناهان و اطاعت خداوند سفارش و دعوت می‌کنم.
از خداوند می‌خواهیم که به همه‌ی ما توفیق اطاعت از خود و اجتناب از معصیت‌ها را عنایت بفرماید.
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امام (ره) از نوادر روزگار بودند.
وقتی‌که انسان زندگی امام (ره) را نگاه کند به یاد زندگی جد بزرگوارشان حضرت محمد (ص) می‌افتد. زندگی ایشان، خاطره‌ی اولیا و رهبران بزرگ الهی را تداعی می‌کند.
مرحوم آیت‌الله بروجردی یک شخصیت بزرگی بود که در دوره‌ی ایشان رژیم شاه نمی‌توانست در بعضی از نقشه‌ها و کارهای خود موفق شود؛ و برای بعد از مرحوم آیت‌الله بروجردی روزشماری می‌کردند.
وقتی ایشان در سنه‌ی 40 از دنیا رفت، رژیم شاه فکر کرد که با شکسته شدن سد شخصیت مقتدر و فوق‌العاده قوی مانند مرحوم آیت‌الله بروجردی، راه برای اجرای نقشه‌های دیگر باز می‌شود.
آن‌ها به‌مجرد فوت ایشان یک سلسله برنامه‌هایی را شروع کردند که یکی از آن‌ها این بود که اسم قرآن کریم را به کتاب آسمانی تغییر دادند.
امام (ره) این را می‌دانستند که اگر امروز بعد از آقای بروجردی اسم قرآن را به کتاب آسمانی تبدیل کردند، کار آن‌ها به‌جایی می‌رسد که روزی تاریخ پیغمبر (ص) را نیز بردارند؛ و اگر باقی می‌ماندند، رسمیت اسلام را هم از این کشور برمی‌داشتند و مردم ما را دست‌بسته تسلیم اعتقادات و انحرافات غرب می‌کردند.
عمق بینشی که امام (ره) داشت، کسی در آن زمان نداشت.
امام (ره) وارد صحنه شدند و کار ایشان این بود که خود مردم را آگاه می‌کرد؛ و خود مردم باید مصالح دین، حقایق و مصالح کشورشان را بفهمند. امام (ره) از این نقطه شروع کرد؛ و برای اولین بار در طول مدت‌ها که رسم نبود یک مرجع، خودش سخنرانی‌های عمومی کند و مردم را به حرکت ترغیب کند. امام (ره) این کار را شروع کرد.
و مردم فهمیدند کسی که حرف دل آن‌ها می‌زند و دلش برای دین آن‌ها می‌سوزد، امام (ره) است و گرد او جمع شدند.
در قضیه‌ی انجمن‌های ایالتی و ولایتی که کار خیلی مهمی بود، با پشتوانه‌ی امام (ره) و حضور مردم درصحنه و مراجع، بعد از مدتی که مبارزه پیگیری شد، خود رژیم شاه دست از قوانین خود برداشت و اعلام کرد که آن‌ها را لغو کردیم.
امام (ره) به علمای شهرها و سراسر کشور پیغام دادند، درست است که امروز رژیم شاه و دولت مقررات ضد اسلامی را لغو کرده و تسلیم اراده‌ی ملت شده است اما این آخر کار نیست و ما مطمئن نیستیم که هنوز دسیسه‌های خطرناکی را برای اسلام نچیده باشند.
امام (ره) در 12 خرداد 1342، به‌عنوان یک تصمیم کم‌نظیر در تاریخ اسلام، یک مرجع تقلید، در روز عاشورا و در مدرسه‌ی فیضیه با آن همه خطر حاضر شدند و سخنرانی کردند.
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شاه و دستگاه طاغوتی دیدند، با تشکیلاتی که امام (ره) شروع کرده، همه‌ی هستی آن‌ها در معرض خطر است؛ و شب بعد از سخنرانی به منزل امام (ره) ریختند و ایشان را در 13 خرداد سال 1342 دستگیر کردند؛ و روز 15 خرداد، مردم تظاهرات بزرگی به دفاع از مرجعیت انجام دادند و با کشتار 15 خرداد روشن شد که راه اسلام از رژیم و راه سازش و مذاکره با رژیمی که می‌خواهد کشور را از دین و معنویت جدا کند و دست‌بسته مادیت و معنویت این کشور را تسلیم غرب کند بسته شده است.
فشار علما و مردم باعث شد که امام (ره) را از زندان به منطقه‌ی قیطریه منتقل کردند که در آنجا تحت محاصره بودند؛ و حدود 8 ماه زندان امام (ره) در قیطریه‌ی تهران طول کشید؛ و با فشار مردم و علما بعد از 8 ماه آزاد شده و به قم آمدند.
در طول این مدت امام (ره) جلسات مرتب با حضور علما، مراجع و ارتباط با شهرها می‌گذاشتند که دین و کشور ما حساس است و باید روی آن حساب باز کرد.
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در همین قضایا در طول یک سال در مجلس و در دولت یک قانون کاپیتولاسیون مطرح بوده که مفهوم آن قانون این بود که یک مصونیت سیاسی خیلی کاملی به مستشارهای نظامی بدهند؛ که عملاً سلطه‌ی سیاسی و نظامی و اقتصادی آمریکا را بر کشور ما تحکیم می‌کرده است.
امام (ره) با هوشیاری خود از این قضیه مطلع شدند و در روز 4 آبان سال 1343 درس را تعطیل کرده و یک سخنرانی آتشین با آمار و ارقام نشان می‌دهند که ای مردم شما چشمان خود را بسته‌اید درحالی‌که کشور ما را وابسته به آمریکا می‌کنند و برای آمریکایی‌ها مصونیت سیاسی، اقتصادی و نظامی درست می‌کنند و مفهوم آن قانون این است که ما باید دربست تسلیم آمریکا شویم.
یکی از مواد مهم این قانون این بود که هر آمریکایی در این کشور هر جرمی کرد، باید در دادگاه‌های آمریکا محاکمه شود و به‌عکس اگر ایرانی‌ها تخلفی داشته باشند باید در کشور خود مجازات شوند.
امام (ره) با عشق و علاقه‌ای که به کشور و ملت داشتند بعدازآن همه خطر سخنرانی کردند که من سازش نمی‌کنم و اگر من هم سازش کنم، ملت با شما سازش نمی‌کند.
علی‌رغم اینکه رژیم شاه فکر می‌کرد بعد از مرحوم بروجردی همه‌ی راه‌ها باز است برای اینکه نقشه‌های بیگانه و ضد دینی را اجرا کنند، دقیقاً به‌عکس شد و یک فردی با شجاعت، شهامت و قدرت بالاتر روی صحنه آمد که نمی‌شود مقابل او ایستاد. او با خود مردم صحبت کرده، در جنبه‌های سیاسی و اجتماعی به آن‌ها آگاهی می‌دهد و آن‌ها را وارد معرکه می‌کند.
 و دیدند که تبعید، کشتارها، فشارها و سختی‌هایی که ایجاد کرده بودند، هیچ نتیجه‌ای نداد و امام (ره) شدیدتر و حادتر درصحنه هستند؛ و در مقابل چیزی که کشور را از بین می‌برد ایستادند.
بعد از 4 آبان رژیم فهمید که این کشور جای امام (ره) نیست و احساس کردند که وجود امام (ره) برای کل رژیم و منافع بیگانه‌ها خطر دارد؛ و در 13 آبان سال 1343 شمسی امام (ره) را به ترکیه تبعید کردند.
این جریان دستگیری امام (ره) بود.
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آنچه برای ما درس است این است که اگر ما دین‌دار باشیم و اگر کشور را دوست بداریم باید در راه خدا از این روحیه‌ی معنوی و صلابت و استقامت و استواری برخوردار باشیم.
در خطبه‌ی امیرالمؤمنین (ع) آمده که علامت یک مؤمن این است که در سیما و چهره‌ی او قوت و صلابت در راه دین خدا باشد و در راه خدا از هیچ‌کس و از هیچ خطری نمی‌هراسد.
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