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خطبه اول

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه
؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»
 عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
رموز موفقیت پیامبر اکرم (ص) در دعوت به اسلام

پیامبر اکرم (ص) از مراحل زیادی که تمام جریان‌های دیگر را از بین می‌برد با موفقیت عبور کردند و در این مسیر رموز و عواملی باعث موفقیت پیامبر اکرم (ص) گردیدند:
۱- معنویت و قداست موجود در پیام، پیامبر اکرم (ص)
۲- مقاومت، استواری و صلابت پیامبر اکرم (ص)
۳- اخلاق حمیده و حسنه پیامبر اکرم (ص)

این سه مطلب باعث این شد که پیامبر در طول سیزده سال، همانند بمبی، در عالم، انفجار ایجاد کند و در حاکمیت مطلق بت‌پرستی و حکومت‌های دیگر، آن‌ها را به لرزه درآورد.
قرآن کریم می‌فرماید: «ولَوْ کنْتَ فَظًّا غَلِیظَ الْقَلْبِ لَانْفَضُّوا مِنْ حَوْلِک»
. پیامبر اکرم (ص)، درصورتی‌که انسان تند و بداخلاقی بودند، نمی‌توانستند دیگران را جذب کنند و هیچ‌کس در کنار او باقی نمی‌ماند.

در این سه مقطع پیامبر اکرم (ص) هیچ قدرت ظاهری دنیایی نداشت ولی در مقاطع بعدی قدرت‌های مثل شمشیر و... داشت. قدرت، نیازمند حکومت، اقتصاد قوی و تبلیغات است. فشار روانی و جوّ تبلیغاتی بسیاری بر پیامبر اکرم (ص) و یارانش وارد بود که شدیدتر از فشار اقتصادی بود. در شعب ابی‌طالب به علت این فشارها بود که مجبور بودند در پناهگاهی برای مدت زیادی پناه ببرند. بر اخلاق حسنه پیامبر اکرم (ص) در چند جای قرآن اشاره شده است که به موردی اشاره گردید. جای دیگر از قرآن نیز می‌فرماید: «وَإِنَّک لَعَلَی خُلُقٍ عَظِیمٍ»
، و تو اخلاق عظیم و برجسته‌ای داری!
در مورد اخلاق پیامبر اکرم (ص) در نهج‌البلاغه و روایات اشاره‌های زیادی شده است از جمله نحوه برخورد ایشان، سخن گفتنشان و... که در جلسات بعدی بیشتر اشاره خواهد شد.
والسلام علیکم و رحمة اللّه و برکاته
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
خطبه دوم

اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»
 عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
مراحل دعوت پیامبر اکرم (ص) به اسلام

عرض شد که اگر بخواهیم دوره به دوره، تاریخ اسلام را بررسی کنیم؛ دوره اول از بعثت پیامبر اکرم (ص) تا هجرت به مدینه می‌باشد. این دوره با نازل شدن وحی بر پیامبر اکرم (ص) آغاز گردید. پیامبر تا دو، سه سال دعوتشان بسیار خصوصی و در حد روابط شخصی بود، بعد از آن دایره دعوتشان کمی گسترده شد و به خویشاوندان، اقوام و قبیله خودشان رسید، بعد از چهار، پنج سال دعوت ایشان عام گردید که تمام جزیرة‌العرب و هم‌چنین قبائل و اقوام را شامل گردید.

در سال پنجم به بعد، مرحله چهارم تبلیغی پیامبر اکرم (ص) شروع شد که خارج جزیرة‌العرب و تمام دنیا را شامل بود. این چهار مرحلهٔ تبلیغی پیامبر اکرم (ص) می‌باشد که یکی پس از دیگری گسترش و توسعه می‌یافت.
در دایره اول که خصوصی بود حضرت خدیجه (س) و امیرالمؤمنین (ع) بودند که نماز جماعتشان نیز دو تا سه نفری بود. در مرحله بعد که دعوتشان به خویشان رسید ابتدا ایشان مهمانی را ترتیب دادند. در آن مهمانی ابولهب مانع از صحبت ایشان شدند. بعد از گذشت مدتی، پیامبر (ص) مهمانی دیگری را ترتیب دادند که در آنجا ایشان رسالت خود را ابلاغ و دعوتشان را بیان کردند که از آنجا برخوردهای انجام گردید. در مرحله بعد که سال چهارم بود دعوت عمومی‌تر گردید و ایشان در مکه همه افراد جزیرة‌العرب، اقوام و قبائل را جمع کردند و بیان کردند اگر به شما بگویم که در پشت این کوه دشمنی قصد دارد به شما حمله کند شما قبول می‌کنید؟ همه گفتند: آری تو امین و راست‌گو هستی. سپس فرمودند: اینک من می‌گویم که خداوندی وجود دارد و برای این عالم، عالم غیبی است و شما دعوت مرا بپذیرید. که از آنجا کمی درگیری‌های توسعه پیدا کرد. در مرحله چهارم که سال پنجم هجرت بود، پیامبر اکرم (ص) عده‌ای را به حبشه فرستادند. دو هجرت به حبشه وجود دارد: ابتدا سال پنجم و دیگری سال هفتم بود. در هجرت اول به حبشه حدود پانزده نفر بود که پیامبر اکرم (ص) بسیار تحت‌فشار بودند و ایشان از افراد خواستند که به حبشه بروند زیرا آنجا پادشاه عادل و خوبی دارد و این افراد به حبشه رفتند. آن‌ها چندین سال در آنجا بودند و سپس برای بار دوم نیز پیامبر ۸۰ نفری را به آنجا فرستادند که رسالت پیامبر اکرم (ص) به‌این‌ترتیب در جزیرة‌العرب انتشار گردیده بود.

پیامبر اکرم (ص) هم‌چنین دو کار تبلیغی را شروع کرده بودند: ابتدا اینکه اعزام مبلّغ به جزیرة‌العرب می‌کردند که مدینه به این وسیله ساخته شد. در طول دورانی که پیامبر اکرم (ص) در مکه بودند افرادی را به‌عنوان ابلاغ کننده پیام و رسالت به مدینه می‌فرستادند و در مدینه جوّ مناسبی برای هجرت پیامبر اکرم (ص) به آن فراهم شده بود. حتی پیامبر اکرم (ص) به سایر کشورها نیز مبلّغ اعزام می‌کردند و ایشان سرمایه‌گذاری مخصوصی بر روی مدینه کرده بودند. در مدینه، مبلغان و سفیران پیامبر اکرم (ص) به خوبی کار کردند، به شکلی که بعد از چندین سال، مدینه آماده گردید که پیامبر اکرم (ص) را بپذیرد و اولین هسته حکومت اسلامی در آنجا تشکیل شد.

نسبت به خارج از مکه، پیامبر اکرم (ص) هجرت را در دستور کار قرار دادند. ظاهر قضیه این بود که افرادی در مکه تحت فشار و شکنجه بودند که پیامبر آنان را به خارج از مکه فرستاد ولی درواقع، مأموریت آن‌ها این بود که دایره دعوت اسلام را وسیع‌تر گردانند. این فکری سیاسی بود که شکل گرفت. پیامبر اکرم (ص) ضمن این‌که در مکه یک جریان مکتبی، فکری و عقیدتی را در حال تأسیس بودند، این پیام را به مدینه ابلاغ کردند و دین وسیع پیامبر اکرم (ص) باعث شد که ایشان افرادی را به حبشه اعزام کنند که در تاریخ اشاره می‌نماید، پیغمبر اکرم (ص)، نامه‌ای را نوشته و به حمزه و سایر مهاجرینی که به حبشه رفتند، دادند و در آن، رسالت خود را ابلاغ نمودند. مبلّغان به مردم حبشه ازآنجایی‌که دین نصاری و مسیح داشتند فرمودند ما عیسی را بنده خدا و پیامبر او می‌دانیم. در حبشه نیز با آنان رفتار مناسبی گردید. پیامبر اکرم (ص) با این اقدامات دایره تفکر توحیدی و اسلام را به خارج از مکه و جزیرة‌العرب توسعه داد.

در سال هفتم بعثت، واقعه شعب ابی‌طالب رخ داد. قریشیان هر چه تلاش نمودند که پیامبر اکرم (ص) را از دعوتشان باز دارند با شکست روبرو شدند و تصمیم گرفتند پیامبر اکرم (ص) و یارانش را در این شعب قرار دادند تا در آنجا از گرسنگی بمیرند که به مدت سه سال نیز پیامبر اکرم (ص) و یارانش در این شعب قرار داشتند و در سال دهم وقتی‌که قریشیان دیدند این کار آن‌ها اثری ندارد سبب شد پیامبر اکرم (ص) و یاران از آنجا شعب خارج شدند و ایشان باز تبلیغات را شروع نمودند. در سال دهم، حضرت ابوطالب که از ارکان مهم پیشرفت پیامبر اکرم (ص) بودند از دنیا رفتند و پیامبر اکرم (ص)، زمینه‌ها را برای انتقالشان به مدینه آماده کرده بودند. این‌ها جریاناتی بود که رخ داد.
راه‌های مبارزه قریش با پیامبر اکرم (ص)

در اینجا به‌اختصار به بررسی این موضوع می‌پردازیم که قریش و مخالفان پیامبر اکرم (ص) چه راه‌هایی را برای مبارزه با ایشان شروع کردند. قریش در مقابله و مبارزه با پیامبر اکرم (ص)، چند راه داشتند:
۱- اولین برخوردی که مخالفان پیامبر اکرم (ص) با ایشان داشتند، بی‌اعتنایی آنان بود.

۲- دومین راه مقابله مخالفان، تطمیع پیامبر اکرم (ص) بود که آنان از طریق صحبت، با ایشان وارد مذاکره شدند و به ایشان وعده دادند که قدرت، ثروت، ریاست به تو خواهیم داد و برای ازدواج نیز زیباترین زن‌های جزیرة‌العرب را در اختیار تو قرار می‌دهیم.

۳- سومین راه، ترساندن پیامبر اکرم (ص) به قتل و تهدیدهای بود که می‌کردند که پیامبر اکرم (ص) مقاومت نمودند.
۴- مرحله بعد، تبلیغات متمرکز بر روی پیامبر اکرم (ص) بود که تبلیغات سوء و حساب‌شده‌ای بر روی پیامبر اکرم (ص) داشتند. در قرآن کریم نیز بر این تبلیغات آنان اشاره شده است. به‌طور مثال مخالفان پیامبر اکرم (ص) در مکه شایعه می‌کردند که ایشان دیوانه شده است، ارتباط با جن دارد، به دنبال حکومت و... است.
۵- روش دیگر آنان، عملیات ایذایی علیه پیامبر اکرم (ص) و ایمان آورندگان ایشان بود که در تاریخ بسیار اشاره شده است از جمله شکنجه عمار یاسر و... . مخالفان پیامبر اکرم (ص) نسبت به خود ایشان، اوایل کمتر اقدامی می‌نمودند و به مراتب بیشتر گردید. این عملیات ایذایی در کوچه، خیابان و... صورت می‌گرفت که افراد بسیاری کشته شدند.
۶- آخرین روش آنان این بود که در سه سال آخر قبل از هجرت یعنی سال هفتم تا زمانی که پیامبر اکرم (ص)، از شعب ابی‌طالب خارج شدند و هجرت به مدینه نمودند، مخالفان پیغمبر اکرم (ص)، ایشان را محاصره شدید اقتصادی کردند. در این محاصره، مخالفان پیامبر (ص) که حدود ۴۰ نفر از رؤسای قبایل، قریش و کسانی که دارای مقام و قدرت بودند وقتی دیدند مبارزاتشان با پیامبر اکرم (ص) نتیجه‌بخش نبود و روز به روز شاهد توسعه رسالت پیامبر اکرم (ص) و ایمان آورندگان در مکه و خارج از مکه و حتی خارج از جزیرة‌العرب بودند، تصمیم به این گرفتند که پیامبر اکرم (ص) و یارانش را در شعب ابی‌طالب قرار دهند و آن‌ها را محاصره اقتصادی کنند تا از گرسنگی جان دهند. حدود سه سال آنان پیامبر اکرم (ص) و یارانش را در این شعب مورد محاصره قرار دادند که سخت‌ترین دوران بر پیامبر و یارانش گذشت و آن‌ها چیزی برای خوردن نداشتند و تبلیغاتی نیز نمی‌توانستند بکنند. تنها پل ارتباطی آن‌ها، حضرت ابوطالب بود که مقام و اهمیت ایشان باعث می‌شد که مخالفان پیغمبر اکرم (ص)، نتوانند از کمک‌های او جلوگیری نمایند و ایشان از ارکان مهم پیشرفت اسلام بودند. روز به روز بر تعداد مسلمانان اضافه می‌گردید و آن هم افراد در مسیری مسلمان می‌گردیدند که لذایذ مادی در کار نبود و شکنجه و شهادت در پیش آن‌ها بود و این نشان‌دهنده این است که این افراد، انسان‌های قوی و مقاومی بودند به استثنای عده‌ای معدود که بعدها با تشکیل باندی خلافت را منحرف کردند.
پیامبر اکرم (ص) در مقابل هیچ‌کدام از این راه‌ها تسلیم نگردیدند. زمانی ابوجهل یا ابولهب به پیامبر گفتند که تو هر آنچه بخواهی ما به تو خواهیم داد، ولی پیامبر اکرم (ص) می‌فرمودند من هیچ‌چیزی از شما نمی‌خواهم فقط مسلمان گردید و بگوید لااله‌الا اللّه.
درباره علل پیشرفت پیامبر اکرم (ص) و رموز پیروزی او پیش‌ازاین صحبت شده بود.
چنان اخلاق حسنه پیامبر اکرم (ص)، اصحاب را در خود جذب کرده بود که هنگامی‌که فرستاده‌های پادشاه ایران به نزد پیامبر اکرم(ص) آمدند و بازگشتند به پادشاه ایران بیان داشتند که ما با اخلاقی مواجه شدیم که مشابهتی به اخلاق پادشاهان نداشت. ما مشاهده کردیم هنگامی‌که پیامبر (ص) وضو می‌گرفت، آب وضو را به زمین نمی‌ریختند، اصحاب و یاران پیامبراکرم (ص) او را از اقوام و نزدیکان خود بیشتر دوست می‌داشتند و این عشق بین امت و امامت بود. البته در اینجا امامت به معنای عام است. این عشق و رابطه، بر اساس جاذبه شخصی و اخلاق ویژه پیغمبر اکرم (ص) بود.
خصوصیت‌های اخلاقی پیامبر اکرم (ص)

۱- زندگی شخصی پیامبر اکرم (ص): در زندگی شخصی پیامبر اکرم (ص)، با این‌که ایشان می‌توانستند رفاه بیشتری نسبت به دیگران داشته باشند ولی اوضاع زندگی ایشان با اصحاب برابر بود و تمتعات دنیوی ایشان در حد بدترین انسان‌ها بود.
۲- برخورد پیامبر اکرم (ص): ایشان در برخورد و آداب معاشرت بسیار جذاب بودند. پیامبر اکرم (ص) هنگامی‌که دست می‌دادند، دست را فشار می‌دادند و آخرین نفری بودند که دست را رها می‌کردند و طرف مقابل به‌طور عمیق احساس محبت و دوستی می‌نمود. پیامبر اکرم (ص) هنگام صحبت با دیگران با تمام بدن و وجود متوجه آن‌ها بود. پیامبر در هنگامی‌که در جمع می‌نشستند به‌صورت حلقه‌وار می‌نشستند و به همه افرادی که نشسته بودند عنایت، لطف و نظر داشتند. پیامبر اکرم (ص) در اواسط راه که هنگام نماز بود، پیرزنی با او کاری داشتند و مدتی وقت او را گرفتند ولی ایشان ایستادند و حرف‌های او را گوش نمودند. از نمونه‌های دیگر اخلاق ایشان این بود که هنگامی‌که فردی قصد داشت از روبرو با پیامبر اکرم (ص) ملاقات کنند، حس می‌نمود ایشان از یک جای بالا به‌طرف او می‌آیند و با علاقه، دوستی و جاذبه به سمت او می‌آید و از روی بی‌محلی نبود.
به‌طور خلاصه در چند بحث به بررسی دوران ده ساله پیامبر اکرم (ص) پرداختیم. سال دهم قبل از هجرت بود که پیامبر اکرم (ص) از شعب ابی‌طالب خارج شدند و تبلیغات خود را شروع کردند و در آن زمان بود که حضرت ابوطالب از دنیا رفتند.
حضرت ابوطالب که پدر امیرالمؤمنین (ع) بودند، نقش فراوانی در یاری پیامبر اکرم (ص) داشتند و در شرایط بد اقتصادی، سیاسی و تبلیغاتی بهترین کمک‌ها را به پیغمبر اکرم (ص) نمودند.

در اسلام آوردن ابوطالب اختلاف بین عامه شیعه و سنی است. برخی از عامه معتقدند که حضرت ابوطالب تا لحظه آخر مسلمان نشده بود ولی این بدترین ظلمی است که به حضرت ابوطالب که از ارکان اسلام‌اند گردیده است و این مطلب درست نمی‌باشد.
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
�. سوره اعراف، آیه 43.


. سوره حشر، آیه 18�


�. آل‌عمران، آیه ۱۵۹


�. قلم، آیه ۴


. سوره حشر، آیه 18�
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