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خطبه اوّل

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه
؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»
 عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
تأثیرات مادر بر فرزند در قبل و بعد از تولد

به روش علمی اثبات شده است که حتی خوابیدن فرزند در آغوش مادر و این‌که گوش او ضربان منظم مادر را می‌شنود در پر شدن عواطف و محبت او اثر دارد. زمانی که به تعالیم و آداب دین بپردازیم به اهمیت این موضوع که چه مقدار در اسلام حتی در آغاز تولد، شیرخوارگی، حاملگی و بعد از آن بر روی معنویات کودک، تأکید دارد ولی معمولاً به آن بی‌توجهی می‌شود. ما هر تعبدی که در اسلام و شریعت پیامبر اکرم (ص) آمده باشد را می‌پذیریم و معتقد و پایبند به دین هستیم ولی برای کسانی که در دین زیاد قوی نیستند، هنگامی‌که در تحقیقات علمی به این اندازه موضوع روشن می‌شود باعث قوی‌تر شدن ایمان آن‌ها می‌گردد. در تحقیقات علمی، استفاده از شیر مادر مورد تأکید است که برای شکل‌گیری شخصیت او مؤثر است. تأکید زیادی بر روی احساسات و عواطف مادر شده است. احترام و بوسیدن فرزندان مورد سفارش در اسلام قرار گرفته است که نشان‌دهنده این است که اسلام برای ساختن شخصیت سالم فرزندان این آداب را مقرر کرده است. تحقیقات علمی نشان می‌دهد که حالت‌های روحی مادر در دوران جنین بر روی جنین تأثیر می‌گذارد. خواندن قرآن، داشتن وضو و رعایت آداب معنوی در دوران حاملگی برای مادران می‌تواند تأثیر بر روی فرزندان داشته باشد. در مورد بسیاری از بزرگان، وقتی که از مادرانشان سؤال می‌شد که چه کرده‌اید چنین فرزندانی پرورش کرده‌اید؟ پاسخ می‌دادند ما در دوران حاملگی با قرآن، دعا و نیایش روح خود را سیراب می‌کردیم و این شعاع معنویت قرآن، تلاوت آیات وحی، ذکر، یاد خداوند و نیایش الهی تأثیر حتی بر روی جنین گذاشته است.
شاید تحمل آدابی که برای مادر در دوران حاملگی و هم‌چنین اموری که مربوط به پدر می‌شود، دشوار باشد ولی این مسائل بر روی شخصیت فرزند اثر می‌گذارد و اگر خانواده سالم گردید، جامعه نیز به سمت سلامت و سعادت گام بر می‌دارد. این واقعیاتی است که مورد اشاره اسلام نیز قرار گرفته است و علم و فناوری نیز آن را تائید کرده است. وقتی که فرزند بامعنویت و باشخصیت گردید آثار دنیوی و اخروی آن به پدر و مادر می‌رسد. این مباحث، اهمیت مسئله خانواده، آداب و دستوراتی است که در اخلاق اجتماعی اسلام مورد تأکید قرار گرفته است و به امید خداوند در چند خطبه دیگر نیز به آن می‌پردازیم.

بخش‌های تربیت اسلامی

اولین نکته که به آن اشاره می‌کنیم، این است که برای پایه‌ریزی یک خانواده درست و یک تربیت صحیح نیاز به زمینه‌سازی تربیت است که در اسلام بسیار اهمیت دارد. تربیت اسلامی در خانه و جامعه از دو بخش تشکیل می‌شود:
۱- زمینه‌های تربیت. این بخش، بخش بسیار مهم و زیربنایی از دوران تصمیم به ازدواج تا دوران حاملگی، تولد و شیرخوارگی کودک می‌باشد.

۲- نکات تربیتی. این بخش مربوط به زمان رشد فرزند و هنگامی است که او به عقل و شعور کافی رسید.

اسلام در انتخاب همسر بسیار تأکید دارد که ملاک را بر مال، مقام و ارزش‌های مادی نگذارید. طبق تعبیرات ائمه (ع)، آینده خانواده و شخصیت فرزندان شما و در شعاع آن آینده جامعه به ازدواج‌های سالم برمی‌گردد. در ازدواج بایستی ملاک و مبنا بر تقوا و امور دینی باشد و سایر ملاک‌ها، ملاک‌های فرعی است که در درجه دوم اهمیت دارد. ملاک‌های اصلی، بایستی خانواده‌های سالم، افراد سالم و افراد دارای علم، تقوا، نجابت خانوادگی و سلامت باشد. در روایات، ما را برحذر داشته‌اند از ازدواج‌های که برمبنای ارزش‌های مادی، زیبایی‌های ظاهری، مال و مقام شخص یا خانواده او، پایه‌ریزی گردد. این مربوط به ابتدای ازدواج می‌باشد. در مراحل بعد نیز دستورات زمینه‌سازی وارد شده است که در خطبه‌های بعد اشاره خواهیم کرد.
امیدواریم خداوند همه ما را در اطاعت نمودن از اسلام و پایه‌ریزی زندگیمان برمبنای شریعت اسلام، توفیق عنایت بفرماید.
در آستانه رحلت پیامبر اسلام (ص)، شهادت امام حسن (ع) و امام رضا (ع) هستیم که یاد آن‌ها را گرامی می‌داریم.
داستان هجرت و شهادت امام رضا (ع) از زبان ابا سعد هروی

از امام رضا (ع) نقل شده است که می‌فرمایند: «مَا مِنَّا إِلَّا مَقْتُولٌ أَوْ مَسْمُوم»
، خود حضرت نیز این را پیش‌بینی می‌کردند که در شهادتشان، اختلاف ایجاد شوند و به نظر برخی ایشان به مرگ طبیعی از دنیا رفته‌اند. اما شواهد روشن تاریخی، بر شهادت ایشان اشاره می‌کنند. خود امام رضا (ع) می‌فرمایند: ما خاندان پیامبر اکرم (ص) و ما ستارگان عصمت و ولایت نیستیم مگر این‌که با شهادت از دنیا برویم.
از ابا سعد هروی که از اصحاب نزدیک امام رضا (ع) بود، سؤال می‌کنند که چه‌طور مأمون با ارادت فراوانی که به امام رضا (ع) می‌نمود او را به شهادت رساند؟ ابا سعد هروی در پاسخ داد: تعظیم و جلیل‌های مأمون براساس یک واقعیت نبود و او براساس یک نقشه حساب شده، امام رضا (ع) را به مرو دعوت کرد و ولایت‌عهدی را به او سپرد و آن تجلیل‌ها را از وی نمود. اما این نقشه‌ای خبیثانه بود که از بنی‌عباس شکل گرفت. این تحلیلی است که متأخرین نیز کرده‌اند اما این تحلیل از ابا سعد که ناظر به قضایای عصر خود بود و حاضر در صحنه ولایت‌عهدی بود، می‌باشد.

ابا سعد هروی می‌گوید: مأمون دو کار نسبت به امام رضا (ع) انجام داد: نخست تجلیل، تقدیر و اعتقادی که تا حدودی به حضرت داشت که حقانیت حضرت تا حدی روشن بود که گاهی مأمون نیز به مقام والای امام رضا (ع) پی می‌برد. ولی این‌که مأمون، حضرت را به مرو احضار کرد و ولایت‌عهدی را با اصرار تمام و تهدید به او سپرد، نقشه او بود. طبق نقل ابا سعد هروی، نقشه مأمون سه مرحله داشت؛ اول، ولایت‌عهدی را به امام رضا (ع) سپرد تا مردم را به او بدبین کند. با نقشه‌های طولانی بنی‌امیه و بنی‌عباس این کار انجام نگردید و روز به روز چهره این خانه بزرگ اهل‌بیت (ع) و این خانواده پاکیزه، روشن‌تر و درخشان‌تر می‌گردید و توطئه‌های طولانی بنی‌امیه مشخص می‌گردید. این نقشه و توطئه مأمون، نتیجه‌ای برای او نداشت به این دلیل که امام‌رضا (ع) علاوه بر این ولایت‌عهدی اجباری و تحمیلی، روز به روز بر محبوبیتشان در میان ایران آن روز و در مرو و در جهان اسلام افزوده می‌گردید. نقشه بعد مأمون این بود که از اطراف، متکلمان و عالمان گوناگون را جمع نمود تا امام رضا (ع) را در بحث‌های علمی محکوم کند و محبوبیت او را از بین ببرد. این نقشه نیز برای او کارایی نداشت و امام رضا (ع) در هر بحث، جدلی و مجلسی، برتر و پیروز بودند. درنهایت مأمون که تحمل این وضعیت را نداشت و نمی‌توانست از هوای نفس خود دست بردارد و خلافت را به صاحبان حق آن بسپارد، تصمیم گرفت امام رضا (ع) را به شهادت برسانند.

ارادت ویژه دعبل به اهل‌بیت (ع)

در شهادت امام رضا (ع)، اشعاری که از دعبل نقل است را اشاره می‌کنم. دعبل از شاعران بزرگ خاندان اهل‌بیت (ع) است. قصیده‌ای بسیار طولانی در مدح خاندان اهل‌بیت (ع) دارد. دعبل که در عراق زندگی می‌کرد، برای زیارت امام رضا (ع) تصمیم گرفت به مرو بیایید. به خدمت حضرت آمدند و به ایشان گفتند که برای شما قصیده‌ای سروده‌ام و قصد دارم برای اولین بار این قصیده را در محضر شما بخوانم. امام رضا (ع) در حالی که نشسته بودند، به دعبل فرمودند قصیده خود را شروع به خواندن کند. دعبل قصیده بسیار زیبا و جانسوز خود را شروع به خواندن کرد. دعبل، از داستان اسلام و پیامبر اکرم (ص) شروع نمود، از حمزه‌ها و جعفرها و خاندان بزرگ بنی‌هاشم، داستان‌ها سرود. از شهادت‌های گذشتگان این خاندان ذکر و یاد نمود و گاهی نیز اشاره می‌کرد این خانه‌های نورانی که در آسمان می‌درخشد با ظلم بنی‌امیه، بنی‌مروان و بنی‌عباس به این روزگار افتاد و این‌گونه، یک نفر را در محراب عبادت، دیگری را با سم و دیگری را در کربلا به شهادت رساندند. یکی پس از دیگری، شهادت ائمه را ذکر می‌کرد، به همین ترتیب از کاظمین و ائمه آنجا یاد کرد و قصیده‌ای خود را به پایان رساند. سپس امام رضا (ع) فرمودند: نمی‌خواهی اضافه کنی من هنوز زنده هستم، ولی امام رضا (ع) خودشان اولین روضه‌خوان برای خودشان بودند و این شعر را در ادامه قصیده خواندند و فرمودند: «و قبر بطوس یا لها من مصیبتی * ألحت علی الأحشاء بالزفراتی»
، خدایا قبری که در طوس است وای از آن مصیبت بزرگ که این قبر را پدید آورد، این مصیبت بزرگی که آتشی بر احشاء و قلب من زده است و...

«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَر، فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ، إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ»

خطبه دوّم

اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِین آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِه وَلَاتَمُوتُنَّ إِلَّا وَ أَنْتُم مُسْلِمُونَ»
 عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه شما خواهران و برادران گرامی به تقوای خداوند و ذکر و یاد او سفارش و دعوت می‌کنم و از خداوند طلب می‌کنیم که ما را از شیعیان خالص و مقرّبان درگاه خودش قرار دهد.

شهادت اهل‌بیت (ع)

در روز ۲۸ ماه صفر، رحلت بزرگوار اسلام حضرت محمد (ص) و شهادت امام حسن مجتبی (ع) و دو روز بعد شهادت حضرت امام رضا (ع) را در پیش داریم که این مناسبت‌ها را به حضرت بقیة‌الله الاعظم (عج) و همه پیروان این حضرات و انوار طیبه تسلیت عرض می‌کنم.

هجرت پیامبر اسلام (ص)

روز چهارشنبه، روز اول ماه و روز هجرت پیامبر اسلام (ص) از مکه به مدینه است که آغاز تاریخ اسلام می‌باشد و از مقاطع تاریخ اسلام است که هجرت بسیار بزرگ و باعظمتی می‌باشد که بر اساس آن حکومت اسلامی در مدینه پایه‌ریزی شد و قدرت اسلام استحکام یافت. هجرت پیامبر اکرم (ص)، آغاز تاریخ ما است و نقطه عطف بزرگ قدرت اسلام و پیروز اسلام در جزیرةالعرب می‌باشد. هم‌چنین این روز، یادآور فداکاری و مجاهدت مولایمان امام علی (ع) در لیلةالمبیت می‌باشد. این هجرت با آن برکات عظیم قابل این است که به پیروان این دین حنیف تبریک گفت.
سالگرد نهضت مشروطیت

امروز سالگرد روز مشروطیت می‌باشد که برای ما از مقاطع مهم تاریخ می‌باشد. این نهضت، نهضتی بوده است که با مجاهدت‌ها و تحمل سختی‌های زیاد از علمای بزرگ اسلام و مردم متدین پایه‌ریزی گردید و از فکر سید جمال‌الدین اسدآبادی و دنباله نهضت تنباکو مشروطیت پیدا شد. علمای بزرگ ما مانند مرحوم آخوند خراسانی و سایر علما از حوزه نجف، تهران و سایر شهرها در برابر استبداد قاجار و خیانت‌های آنان ایستادگی کردند ولی با کمال تأسف با دخالت روشنفکران غرب‌زده و وابستگان به غرب، یک نهضت با این بزرگی و عظمت، شکست خورد. دشمنان، مرحوم آخوند خراسانی که پایه‌ریزی نهضت مشروطیت بودند را هنگامی‌که قصد داشتند به ایران بیاید مسموم کردند. به دنبال این جریان، مرحوم حاج شیخ فضل‌اللّه نوری که از عالمان بزرگ و مجاهد مظلوم بود به شهادت رسیدند و با نفوذ ایادی استکبار این نهضت درخشنده و اسلامی به انحراف کشیده است و بزرگان دین اسلام و پایه‌ریزان این نهضت مورد ظلم و ستم قرار گرفتند. نهضت مشروطیت، نهضتی بود که از روحانیت و مردم مسلمان ناشی گردید و با نفوذ دشمنان اسلام و دست‌های خارجی به انحراف کشیده شد. برای ما نهضت مشروطیت و حوادث قبل از انقلاب اسلامی هر یک الگوی است که بایستی از آن درس گرفت تا از انقلابمان، اسلامیت نظاممان، ارزش‌های والایی اسلام و نظام اسلامی دفاع کنیم.
برنامه‌های دولت
کشور ما یک برنامه پنج ساله‌ای را پشت سر گذاشته است و با برنامه‌ریزی که مجلس و دولت دارند، قصد دارند برنامه دومی را تدوین نمایند. بنده در اینجا ضمن این‌که از کارهای بزرگ و با اهمیتی که در پایه‌ریزی اقتصاد درست در کشور انجام می‌گردد و با تمام کارشکنی‌های که وجود دارد، دفاع کرده‌ام و ابراز می‌کنم که برنامه پنج‌ساله در یک درصد بالایی موفق بوده است و بایستی قدردانی کرد که کار این‌گونه پیش رفته است و این با وجود تمام مشکلاتی است که وجود دارد از جمله، نفت که یکی از ابزار قدرت جهان اسلام بوده است و امروز از آن گرفته شده است و دیگر اهرم فشاری نمی‌باشد چرا که کشورهای غربی خود نفت و ذخایر دارا هستند و آن‌ها از این ابزار علیه ما استفاده می‌کنند.
دنیای اسلام در چهل سال گذشته، بهترین فرصت‌ها را برای استفاده از نفت برای مبارزه با دشمنان خود داشتند ولی از دست دادند. امروز دیگر نفت ابزار نیست که در دست ما باشد بلکه اهرمی است که در اختیار دشمنان ما است. علاوه بر این در بخش کشاورزی، پیشرفت‌های خوبی وجود داشته است. در برخی صنایع مادر، گام‌های بزرگی برداشته شد و در توسعه بخش‌های صنعتی و تولیدی، پیشرفت‌های خوبی داشته‌ایم.

درعین‌حال، برخی نقطه‌ضعف‌ها نیز وجود دارد که بایستی در برنامه‌ریزی نظام مورد توجه قرار گیرد و مردم نیز به آن‌ها توجه نمایند که به آن‌ها می‌پردازیم؛ اولین نکته این است که مقام معظم رهبری، در برنامه‌ریزی‌ها یک توصیه چند ماده‌ای دارند که دولت و مجلس بایستی آن‌ها را مورد توجه قرار دهد. نکته دوم این‌که بعد فرهنگی نظام، امر به معروف و نهی از منکر، سالم‌سازی مراکز علمی و عزل و نصب‌های درست از نکاتی است که لازم است مورد توجه قرار گیرد. نبایستی فقط تخصص‌ها مورد توجه قرار گیرد و آرام آرام بی‌تعهدها و کسانی که دلسوزی برای کشور و اسلام ندارند روی کار بیایند. مردم از دولت، مجلس و نظام انتظار دارند که بعد فرهنگی امر به معروف و نهی از منکر و رعایت ارزش‌ها را مورد توجه قرار دهد و بایستی در برنامه‌ریزی و سیاست‌گذاری‌ها مورد توجه باشد. نکته سوم، مسئله وام می‌باشد که با اصل آن اگر ترتیب درستی باشد مخالف نیستم اما وام و مقروض بودن کشور بسیار مهم است که در برنامه کشور مورد توجه بوده و لازم است بیشتر توجه گردد. بایستی مشکلات را تحمل نمود اما زیر بار قرض‌ها و وام‌های کمرشکن نبایستی رفت و اگر هم مواردی لازم است با حساب روشن و واضح، بایستی برنامه‌ریزی کرد. نکته چهارم این‌که مردم و دولت باید به سمت کم‌مصرف کردن و نرفتن به‌سوی کالاهای لوکس باشند. عدالت اجتماعی، رعایت سوبسیدها در حدی که لازم است بایستی در برنامه‌ریزی دولت مورد توجه باشد و ضمن رعایت این نکات مردم نیز برای این‌که کشوری آباد داشته باشیم باید فداکاری نمایند.

کشور ما در طول چند سال اخیر از نظر صنایع و کشاورزی رشد داشته است و اگر کسی بخواهد انکار کند، درست نیست. البته این به معنای این نیست که انتقاد نباید کرد ولی پیشرفت‌ها و رشدهای که وجود دارد در بخش‌های مختلف صنعتی، تولیدی و کشاورزی، خوب بوده است. در این شهر و استان نیز دولت کارهای مهمی انجام داده است. امیدواریم در برنامه بعدی دولت، مردم یاری کنند تا نیروی انسانی خوبی برای کشور ساخته شود. فرزندان بایستی در شاخه‌های مختلف، تحصیلات عالیه داشته باشند که در صنعت، کشاورزی، تولیدات و... نیاز به نیروی انسانی تحصیل‌کرده باایمان داریم. در حال حاضر دنیا بر روی کشور ما حساب ویژه‌ای باز کرده است. ولایت فقیه، نظام و حکومت الهی از بالاترین نعمت‌های خداوند است که با همه وجود، بایستی آن را حفظ نمود و اگر اشکالی داریم خودمان باید آن را اصلاح کنیم و تلاش کنیم کشوری آباد، پیشرفته و همراه با معنویت داشته باشیم. در قسمت علوم دینی نیز تأکید می‌نمایم که بایستی حوزه برادران و خواهران تقویت یابد و عالمان بزرگ و فیلسوفان ارزشمندی بایستی از آن بپا خیزد. امیدوارم یک استقبال عمومی هم نسبت به معنویت و هم نسبت به تحصیلات عالیه در جامعه ما صورت گیرد.
امیدواریم که خداوند به همه ما توفیق دهد که در راه رضایش و اجرای دین شریفش، موفق و پیروز گردیم.

نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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