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خطبه اوّل

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه
؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین.اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ * وَلَا تَکونُوا کالَّذِینَ نَسُوا اللَّهَ فَأَنْسَاهُمْ أَنْفُسَهُمْ أُولَئِک هُمُ الْفَاسِقُونَ * لَا یسْتَوِی أَصْحَابُ النَّارِ وَأَصْحَابُ الْجَنَّةِ أَصْحَابُ الْجَنَّةِ هُمُ الْفَائِزُونَ»
 عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه شما برادران و خواهران نمازگزار و خودم را در این ایام مبارک و خجسته ماه شعبان و در آستانه ماه مبارک رمضان، ماه مهمانی خدا و اکرام و انعام خداوند به تقوا، پارسایی، خویشتن‌داری، پرهیزکاری، عمل به دستورات خداوند، پرهیز از هواها و هوس‌های نفسانی و شیطانی، اصلاح اخلاق و تهذیب نفس سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند به برکت این ماه‌ها و این ایام و مقدّسین این ایام، همه ما را از بندگان موفق، خالص و مخلص الهی قرار دهد.

لزوم توجّه به نوجوان و جوان

در خطبه اوّل، در ادامه بحث‌های که درباره جوان و نوجوان داشتیم، مطالبی را عرض خواهم کرد. در چندین خطبه، مطالبی را درباره پرسش و سؤالی که جوان و نوجوان دارند و لزوم و ضرورت توجه پدر و مادر به سؤال‌ها جوان و نوجوان دارند، بیان گردید. بحث دیگری که از اصول و قواعد معروف در ارتباط با نوجوان و جوان است، شخصیت دادن، اکرام و احترام به جوان و نوجوان است. این قاعده نیز برای اولیاء در خانه، و مربیان در مدرسه و عموم افراد جامعه در ارتباط با نسل نو (جوان و نوجوان) مورد تأکید قرار گرفته است. اکرام به معنای کرامت بخشیدن و بزرگی قائل بودن برای نوجوان و جوان است و یا به تعبیری دیگر اعطای شخصیت به این دو است. این تعبیر در اخلاق اسلامی و در دستوراتی که به خانواده‌ها داده شده است در مواضع و موارد، با اصطلاحات مختلف وارد شده است.
اهمّیّت رعایت حرمت مسلمان

به طور کلی با قطع نظر از بحث جوان و نوجوان، یک قاعده اخلاقی کلی وجود دارد که انسان بایستی برای انسان‌های دیگر و به‌ویژه مؤمنان احترام قائل باشد و عزت، کرامت و آبروی افراد را رعایت نماید. در اخلاق اجتماعی اسلام این‌ها مورد سفارش قرار گرفته است. در روایات فراوانی بر آبروی مؤمن و مسلمان، هم‌چنین عزت و کرامت مسلمان تأکید گردیده است. گاهی در پاره‌ای از روایات حفظ آبروی مسلمان و عزت و کرامت او به‌عنوان یک عبادت و برخی اوقات بالاتر از عبادت به شمار آمده است. در برخی احادیث و روایات کرامت، عزت و آبروی مسلمان، کرامت و آبروی خداوند به شمار آمده است و یا به عنوان هم‌ردیف کعبه، قرآن و... قرار داده شده است. خداوند به‌سادگی از کسی که در خارج از چارچوب شرع، آبرو، عزت و شخصیت یک مسلمان اعم از زن و مرد را کوچک شمارد، نمی‌گذرد و از گناهان کبیره به شمار می‌آید.
در روایات درباره توهین، تحقیر، غیبت و استخفاف مسلمان فراوان اشاره شده است و در احادیثی که از پیشوایان معصوم ما وارد شده بر روی هر کدام انگشت گذاشته شده است و همه این موارد در دین اسلام حرام است. هر زن و مرد مسلمانی دارای یک شخصیت انسانی و الهی است که خداوند برای او اعتبار قائل شده است و همان‌طور که اشاره شده گاهی هم‌ردیف با حرمت خداوند، کعبه، قرآن و... است ولی در مواقعی مانند دفع منکر، دفع فساد و... بایستی دستور خداوند اجرا شود و در مقابل امری که مانع آن شود، ایستادگی نمود. هر کوششی که انسان به عمل آورد برای این‌که مسلمانی کوچک، خوار و ذلیل نگردد، عبادت محسوب می‌شود و این می‌تواند از نظر مالی، اعتباری، اقتصادی و معنوی باشد. این مورد در سطح افراد می‌باشد و اما در مورد جامعه اسلامی نیز همین‌طور بایستی باشد. جامعه اسلامی و امت اسلامی دارای عزتی است که خداوند آن را مورد تأکید فراوان داده است و امت اسلامی بایستی تلاش نماید که دارای شخصیت مستقل، اعتبار و آبروی اجتماعی در میان بشریت باشد. این نیز یک اصل اجتماعی است.
احترام پیامبر اکرم (ص) به فرزندان و کودکان

مطلب دیگر این است که درباره فرزندان نیز مکرّر اشاره کرده بودیم که تعبیر «اکرموا اولادکم» در روایات آمده است و هم‌چنین ده‌ها عبارت دیگر که درباره تکریم فرزندان در روایات آمده است. سیره پیامبر گرامی اسلام (ص) در برخورد با کودکان، فرزندان و هم‌چنین خود امام حسن و امام حسین (ع) بسیار عجیب و شگفت‌انگیز بود. به نمونه‌ای اشاره می‌کنیم.
یک نفر یهودی در مسجد آمد در حالی که رسول خدا (ص) در حال اقامه نماز بودند، مشاهده کرد امام حسن (ع) و امام حسین (ع) سوار بر پیامبر شده‌اند و رسول خدا (ص) این امر را به راحتی تحمل می‌کردند. گاهی در نماز جماعت نیز که جمعیتی آن‌جا حضور داشت، پیامبر اکرم (ص)، لحظاتی بیشتر سجده خود را طول می‌دادند برای این‌که امام حسن (ع) و امام حسین (ع) آزرده نگردند. در این بابت روایاتی فراوانی به تواتر از شیعه و سنی نقل شده است. زمانی که یهودی این واقعه را مشاهده کرد تعجب کرد که چطور پیامبر اکرم (ص) برای این دو کودک کم سن و سال، اینگونه احترام قائل هستند و به پیامبر اکرم (ص) گفت که ما در دینمان این مسائل و رفتارها وجود ندارد. پیامبر اکرم (ص) فرمودند که دین ما، به ما سفارش کرده است که برای فرزندانمان احترام قائل شویم و حتی در هنگام نماز و عبادت تحمل کنیم تا کودکانمان آزرده نگردند. وقتی آن یهودی این خلق نیکو و سنت زیبای رسول خدا (ص) در برخورد با کودکان را مشاهده کردند و پی به این اخلاق انسانی و الهی پیامبر اکرم (ص) برد، مسلمان گشت.
این نحوه برخورد پیامبر اکرم (ص) با امام حسن و امام حسین (ع) باعث می‌گردد که حضرت یک الگوی را به همه زنان و مردان امت اسلامی ارائه کند که پرورش فرزندان در این چارچوب بایستی تنظیم گردد و از آغاز، کودکان در همان سنین پایین بایستی احساس شخصیت، کرامت و عزت نفس کنند. همانند این داستان، صدها حدیث و روایت، تجلیل و تکریم بی‌اندازه پیامبراکرم (ص) را نسبت به این دو دردانه عالم اسلامی نقل کرده است. شأن امام حسن (ع) و امام حسین (ع) بسیار والا بود. پیامبراکرم (ص) از این نوع برخورد تنها با امام حسن (ع) و امام حسین (ع) نداشتند و با فرزندان و کودکان دیگران نیز فراوان داشته‌اند.
پایه‌های شخصیت سالم و شخصیت اشباع شده از محبت افراد در دوره‌های نخستین زندگی پایه‌ریزی می‌شود و از توصیه‌های مهم در این سنین این است که پدر، مادر و بزرگ‌ترها نسبت به کودکان این‌چنین برخورد مهربانانه، صمیمانه و دوستانه داشته باشند.

از این امر نیز بگذریم، توجه، اکرام، حفظ و اعطای شخصیت به نوجوان و جوان بسیار مورد تأکید پیامبر اسلام (ص) می‌باشد و به‌وضوح قابل مشاهده است. رسول خدا (ص) برای جوان حتی در سنین پایین، احترام قائل بود و به او اعتماد می‌نمود و به آن‌ها مسئولیت واگذار می‌کرد. نمونه‌های متعددی در سیره پیامبر اکرم (ص) وجود دارد که ایشان به جوان و نوجوان مسئولیت‌های بزرگی واگذار می‌کردند.
در سنت جاهلی دو چیز برای مردمی که از عصر جاهلیت به عصر نورانی اسلام انتقال یافته بودند دشوار بود: ۱- شخصیت بخشیدن رسول خدا (ص) به زن ۲- اعطای شخصیت و اعتماد به جوان. در اندیشه و فرهنگ جاهلیت این دو اصل قابل قبول نبود و رسول خدا (ص) این دو اصل را زنده کرد. نمونه‌های فراوانی وجود دارد که نوجوانان، نماینده رسول خدا (ص) شده‌اند و به‌عنوان مسئول انجام کاری انتخاب شده‌اند.

به‌طور خلاصه به این سه مطلب اشاره می‌کنم: ۱- اکرام و احترام به مؤمن و مسلمان ۲- احترام و اکرام به فرزند به طور عام و در دوران کودکی و سنین پایین به عنوان یک اصل اخلاقی و تربیتی ۳- اعتماد به جوان و اعطای شخصیت برای او.

نکته چهارم که در این‌جا بایستی به آن اشاره شود این است که، احترام فرزند یا احترام و اکرام به جوانان و شکوفاسازی قابلیت‌های جوان و اعتماد به او در مسئولیت‌ها و امور مختلف، علاوه بر این که یک اصل اخلاقی است، یک اصل تربیتی نیز می‌باشد. بین این دو اصل، تفاوت است. گاهی اوقات با رفتار و اخلاق درست، او را تربیت می‌کنیم که در اسلام هر دو جهت مورد توجه است.
اصول تربیت اسلامی

در اسلام یک وظیفه عمومی وجود دارد که حفظ آبرو، عزت و کرامت انسان‌ها به‌طور عام و فرزندانمان به‌طور خاص و هم‌چنین جوانان و زنان است. اما فراتر از این مسئله احترام، اعتماد و اکرام نسبت به کودک، نوجوان و جوان، پایه‌ریزی راهی است برای این‌که وی به خوبی تربیت گردد. ساختن افراد با سرزنش، بی‌اعتنایی، کوچک شمردن میسّر نمی‌شود. بایستی در دل فرزند و اعماق قلب جوان نفوذ کرد و این وظیفه خانواده‌ها و بزرگان جامعه است و به این وسیله او راهنمایی و هدایت نماییم و این امکان ندارد مگر با اعتماد، احترام و بزرگ شمردن جوان و نوجوان. یک تصوّر غلطی گاهی در اذهان ما وجود دارد که کودکی یا نوجوانی و جوانی را یک مقدمه می‌دانیم. کودکی تا اندازه‌ای این‌طور می‌باشد ولی نوجوانی و جوانی، با کودکی تفاوت دارد و این دو دوره، متن زندگی است. در همین سنین نوجوانی و جوانی است که انسان می‌تواند به اوج کمالات در همه شاخه‌ها برسد و عالی‌ترین قله‌های انسانیت و معنویت را فتح کند. اگر نگاه و نگرش ما تغییر یابد، آنگاه است که باعث اعتماد و بها قائل شدن به نوجوان و جوان می‌شود که از این طریق دروازه‌های تربیت و هدایت بر روی انسان گشوده می‌شود.
این چند اصل در مورد اکرام، بزرگ شمردن، اعتماد و اعتبار قائل بودن برای نوجوان و جوان است که از سوی پدر، مادر و دیگران بایستی مورد توجه باشد. از این طریق است که می‌توان کارهای بزرگی انجام داد؛ چون افراد احساس شخصیت می‌کنند و به دنبال راه‌های درست می‌روند. اگر کلید طلایی دروازه‌های تربیت را با این اصولی که بیان شد کشف کنیم، قطعاً در راهنمایی، پیشرفت و هدایت نسل جوان و فرزندانمان توفیقات بیشتری کسب خواهیم کرد.
امیدواریم خداوند همه ما و خانواده‌های ما را در شناخت این قواعد و اصول اخلاقی و تربیتی اسلام و به کار بستن آن‌ها و پرورش نسل جوانی، آگاه، روشن، مهذّب و پاک، توفیق بیشتر کرامت و عنایت بفرماید.

«بسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ وَالْعَصْر إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»

خطبه دوّم

اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِین آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِه وَلَاتَمُوتُنَّ إِلَّا وَ أَنْتُم مُسْلِمُونَ»
 عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه شما برادران و خواهران بزرگوار و نمازگزار و خودم را در این ایام و در آستانه ماه مبارک رمضان به تقوا، پارسایی، پرهیزکاری و خویشتن‌داری از آلودگی‌ها و معاصی توصیه و سفارش می‌نمایم. ایام گرانقدر و والامرتبه ماه شعبان با سرعت سپری می‌شود و بر ما است که از دعاهای این ماه و مناجات این ماه برای ماه مبارک رمضان توشه‌ای برگیریم. همگان را به مغتنم شمردن این ایام اندک باقیمانده سفارش می‌کنم، این ایام، ایامی بسیار گران‌سنگ، عظیم و دارای ارج در بارگاه الهی است. امیدواریم خداوند همه ما را در مسیر کسب تقوی الهی و دستیابی به درجات و فیوضات این ماه و نیل به مقامات و فیوضات ماه مبارک رمضان توفیق بیشتر عنایت بفرماید.
صلوات بر ائمه معصومین (ع) را در اینجا قرائت می‌کنم.

اللهم صل علی محمد و آله و علی سیّدنا و مولانا امیرالمؤمنین و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهرا و علی الحسن و الحسین سید شباب اهل الجنة و و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر صلواتک علیهم اجمعین
هفته تربیت بدنی

چند نکته راجع به ورزش لازم است عرض کنم. مسئله ورزش در نظام کاری و شغلی امروز که تمامی کارها همراه با فعالیت بدنی نمی‌باشد هم برای سلامت جسم و هم سلامت روح از اهمیت بالایی برخوردار است. در اسلام به بعضی از ورزش‌ها توصیه شده است و به‌طور کلی، هر ورزشی که با موازین کلی اسلام انطباق داشته باشد، برای کسب سلامت و آرامش روح مورد قبول و پذیرش اسلام است. برای این‌که در سنین جوانی و میانسالی افراد جامعه از سلامت و آرامش روحی برخوردار باشند، در زندگی صنعتی امروز، اهتمام به ورزش و سلامت بدن لازم است. ورزش در مفاهیم غربی یک وضعیتی پیدا کرده است که تمام آن نمی‌تواند مورد قبول اسلام باشد اما اصل ورزش و تفریح‌های سالمی که از طریق ورزش برای جوانان به وجود می‌آید در اسلام منع نمی‌شود.

در ورزش ضمن تأکید بر سلامت جسم و روان، در عین حال بایستی به این نکته توجه کرد که ورزش باید همراه با فرهنگ، اخلاق، معنویت و اصول و آداب اسلامی و انسانی باشد. ورزشی که مایه بداخلاقی، رقابت‌های ناسالم، پرخاش‌جوی، اختلاف و... باشد مطلوب نیست. برخی ورزش‌هایی که در سطح شهر وجود دارد، زمانی که ملاحظه می‌شود که افراد در یک فضای معنوی، ورزشی را برگزار می‌کنند که در فکر و فرهنگ جوان تأثیر مثبت می‌گذارد، لذت‌بخش است و این مسیر، مسیری درست است. تیم‌های ورزشی، مسئولان ورزشی و کسانی که دست اندرکار ورزش هستند نیز بایستی ورزش را توسعه دهند و هم‌چنین ورزش را به همه افراد جامعه، آموزش بدهند و بایستی فرهنگ ورزش و تیم‌ها، فرهنگ معنوی و اخلاقی گردد.

توجه به امور ورزش از ناحیه همگان ضرورت دارد و در کنار مسجد و سایر کارهای خیر، بایستی به نیاز ورزشی جوان نیز توجه گردد. در سنین جوانی وقتی‌که فرد انرژی زیادی دارد و نیاز به تکاپوی جسمی و بدنی دارد، جامعه نیز باید زمینه‌های لازم را فراهم کند. مسئولان نیز در فعالیت‌های که انجام می‌دهند به مسائل ورزشی و اموری از این قبیل که به تفریحات سالم می‌پردازد بایستی توجه کنند. اگر فردی به کتابخانه، تفریح سالم جوانان و ورزش توجه نماید، ارزش کمتری از سایر امور خیر ندارد.

دهه غبارروبی مساجد

در آستانه ماه مبارک رمضان، دهه غباررویی مساجد می‌باشد و این ایام، به‌عنوان آماده‌سازی مساجد مورد توجه است. در کشور ما، حدود ۶۰ هزار مسجد وجود دارد، البته از این حدود ۶۰ هزار مسجد، حدود ۲۰ هزار مسجد دارای امام جماعت است و به‌صورت فعال نماز در آن برگزار می‌گردد. تمامی این ۶۰ هزار مسجد، یک شبکه معنوی، اجتماعی، ارزشی و سیاسی بسیار مهم است. بایستی برای به مقوله مسجد اهمیت زیادی قائل شویم.

در شهر ما نیز ۷۰ مسجد وجود دارد و در ماه مبارک رمضان بیش از ۱۰۰ نماز جماعت برگزار می‌گردد و طبق آمار، در نماز جماعت مغرب و عشاء، تقریباً تمام مکلّفین شرکت می‌نمایند.
در آستانه ماه مبارک رمضان چند توصیه را بایستی تأکید کرد.

اولاً، آماده‌سازی مساجد از نظر ظاهری است. مساجد بایستی تمیز و نظیف باشد و از جاذبه لازم برخوردار باشد تا جوان و نوجوان را به سمت خود جذب کند.
ثانیاً، بایستی تلاش شود، مساجد، مرکز حضور نوجوان و جوان شود و این مستلزم برنامه‌ریزی و رعایت برخی امور است. اگر می‌خواهیم نوجوان و جوان در مسجد حضور پیدا کنند بایستی با او تعامل مثبت داشته باشیم، امام جماعت و دست اندرکاران مسجد، برخورد مناسبی داشته باشند. امروز بیش از هر چیزی نیازمندیم، نوجوانان و جوانانمان را با مسجد و با ذکر و یاد خداوند بیشتر مأنوس گردانیم. در دوران پر از مشکلات امروز و در هجوم آن همه انحرافی که در سراسر دنیا وجود دارد بهسازی مساجد و جاذبه ایجاد کردن برای نوجوان و جوان در مسجد، امر مهمی است.

نکته سوم، برنامه داشتن در مسجد است. در ماه مبارک رمضان، امام جماعت، هیئت امناء و افراد محلی، همگی بایستی همت نمایند که مسجد بابرنامه باشد و غیر از اقامه نماز، در مسجد، مسئله و تفسیر گفته شود و بایستی برنامه‌های، جاذبه‌داری در مسجد برپا گردد. در برخی مساجد شاهد این‌گونه برنامه‌های فرهنگی هستیم.
هیئت امناء مساجد بایستی منظم باشند و امام جماعت، فعال در مسائل مسجد باشد و همه مردم نیز احساس مشارکت کنند.

مساجد نبایستی دولتی باشد و نباید دستخوش امور انحرافی گردد و بایستی مرتبط با خود مردم باشد و به‌وسیله خود آنان نیز تأمین گردد.

امیدوارم در این ایامی که در آستانه ماه مبارک رمضان هستیم، شاهد باشیم که باز هم در ماه مبارک رمضان، مساجدی آباد، فعال، پر جاذبه، پر رونق برای ذکر و اقامه نماز و یاد خدا داشته باشیم. امروز ما نیازمندیم به این معنویتی که بایستی از کانون مسجد، منتشر شود. برای مقابله با توطئه‌های دشمنان، پاکسازی اخلاق، رواج معنویت، بالا بردن توان امت اسلامی در برابر خطرات، نیازمند به مساجد هستیم و در ماه مبارک رمضان، بایستی مساجد ما فعال‌تر و شاداب‌تر باشد و کانون جذب جوان و سازندگی او باشد.

نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
�. سوره اعراف، آیه 43.


� حشر، آیات ۱۸ الی ۲۰


� عصر، آیات ۱ الی ۳


�آل عمران، آیه ۱۰۲





7

