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خطبه اوّل

اعوذباللّه السّمیع العلیم من الشیطان الرّجیم بسم اللّه الرّحمن الرّحیم
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی لَا یبْلُغُ مِدْحَتَهُ الْقَائِلُونَ وَلا یحْصِی نَعْمَاءَهُ الْعَادُّون وَلا یؤَدِّی حَقَّهُ الْمُجْتَهِدُونَ ثم الصلاة والسّلام علی سیّدنا و نبیّنا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی‌القاسم محمّد (ص) و علی آله الأطیبین الأطهرین سیما بقیة اللّه فی الأرضین

اعوذباللّه السّمیع العلیم من الشیطان الرّجیم بسم اللّه الرّحمن الرّحیم
«یا أَیهَا الَّذِین آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِه وَلَاتَمُوتُنَّ إِلَّا وَ أَنْتُم مُسْلِمُونَ»

عباد اللّه اوصیکم و نفسی بتقوی اللّه و ملازمة امره و مجانبة نهیه
همه شما برادران و خواهران نمازگزار و خودم را در این ایام شریف و گرامی به پارسایی، پرهیزکاری، تقوا، دوری از گناهان، اصلاح نفس، عمل به وظایف الهی، دعا، مناجات، عبادت و نیایش خداوند و عمل به شرایط روزه‌داری در این ماه مبارک، دعوت و سفارش می‌کنم. امیدواریم خداوند همه ما را از روزه‌داران واقعی و درک‌کنندگان شب قدر مقرّر بفرماید.
در خطبه اول هفته اول ماه مبارک رمضان درباره قرآن، جایگاه، شأن و منزلت قرآن کریم، نکاتی را تقدیم کردم.

در این خطبه، در مورد ضرورت رعایت حق‌الناس که به نحوی با ماه مبارک رمضان نیز ارتباط دارد، مطالبی عرض خواهم کرد.
حق‌اللّه و حق‌النّاس

در اسلام و در نظام حقوقی و اخلاقی اسلام، همان‌طور که برای عبادت‌ها همانند نماز، روزه، حج و... تعالیمی مقرّر شده و دستوراتی آمده است و ما را به رعایت آن دعوت کرده است با همین میزان نسبت به امور اجتماعی، رابطه انسان با انسان‌های دیگر، تأکید به عمل آمده است و براساس همین نگاه در اسلام، تأکید خاصی بر روی حقوق‌الناس شده است.

در فقه و اخلاق این نکته مطرح شده است که حقوقی که بر گردن ما است به دو قسم تقسیم می‌شود؛ برخی از حقوق مربوط به خداوند است و طرف حق، فقط خدا است همانند نماز. این‌که فرد نماز بخواند یا نخواند، نماز او درست باشد یا درست نباشد، احکام و مسائل نماز را بداند یا نداند، قرائت او درست باشد یا نباشد و یا این‌که عمل حج او مطابق با مقررّات الهی باشد یا نباشد. یا روزه بگیرد یا نگیرد و احکام و جزئیات آن را بداند یا نداند و... در این امور، خداوند، طرف انسان است. به این موارد حق‌اللّه گفته می‌شود.
برخی از امور را حق‌النّاس می‌گویند، یعنی طرف انسان به تنهایی خداوند نیست و دیگران نیز طرف حساب انسان هستند. البته حق‌الناس هم می‌تواند حق‌الناس محض باشد و هم با حق‌الله همراه باشد. به طور مثال، وقتی کسی مال دیگری را سرقت کند یا آبروی او را ببرد و یا تعدّی به ملک دیگری کند و... در اینجا ضمن این‌که خداوند طرف انسان می‌باشد، دیگران نیز طرف ما می‌باشند که به آن حق‌النّاس گفته می‌شود.
حق‌النّاس، اموری است که بر ذمه ما است و وظایفی است که بر دوش ما می‌باشد اما در این‌جا طرف ما به تنهایی خداوند نیست و دیگران نیز دخیل هستند، همانند مواردی که اشاره شد.
به‌طور کلی حقوق دو نوع است: حق‌اللّه و حق‌النّاس.

در اسلام، حق‌النّاس، حق خداوند نیز می‌باشد و به این معناست که شریعت اسلام در مورد حق‌الناس، بی‌تفاوت نیست. خداوند در این‌جا مرزبندی نکرده است و تنها به نماز، روزه، حج و... اشاره نکرده است و حتی حق‌الناس را نیز حق خود می‌داند. حق جامعه، حق انسان‌ها، حق همسایگان، حق خویشان، حق پدر و مادر، حق دوستان، همگی این حقوق اجتماعی و حقوق‌الناس، اگر در آن دقت شود، حق‌الله است.
در ماه مبارک رمضان که به حقوق‌الناس توجه شده است، بایستی به این نکته دقیق توجه کنیم که حق‌الناس در واقع حق‌الله نیز است. هنگامی یک مؤمن و مسلمان به معنای تمام مؤمن و مسلمان است که به همه این حقوق و انواع آن توجه کند حتی در روایات اشاره شده است که حق‌الناس از حق‌الله مهم‌تر است و مؤاخذه خداوند در آن‌جا شدیدتر است. اگر کسی آبروی دیگری را ببرد، مال او را غصب کند، ستمی بر او وارد کند، بی‌جهت تعدّی به حق فرد و جامعه کند، خداوند دیرتر از تجاور و تعدّی او خواهد گذشت. در حق‌الله، چون خداوند به تنهایی طرف انسان است و او ارحم‌الراحمین است، امکان دارد در گذرد اما در حق‌الناس این‌طور نیست. این نکته هم در فقه و هم در اخلاق مورد توجه است. در فقه، حقوق‌الناس داریم که بسیار مورد تأکید است و بخشی نیز حقوق‌الله است که جزء حقوق اخلاقی است. حقوقی که برادران ایمانی نسبت به یکدیگر دارند، حقوقی که پدر و مادر، فرزندان و جامعه دارند، بخشی از آن جزء واجبات است و از حقوق‌الناس و فقه است و بخشی نیز جزء مستحبات و امور اخلاقی است.
در ماه مبارک رمضان، وقتی که به خودسازی و اصلاح نفس می‌پردازیم و تلاش داریم به مراتب حقیقی روزه دست یابیم، حریم خداوند را بایستی هم در حقوق‌الله و هم حقوق‌الناس مورد توجه قرار دهیم.
روایات در باب حق‌النّاس

در اینجا به چند نمونه از روایات و احادیث اهل‌بیت (ع) در مورد حق‌الناس می‌پردازیم.
امیرالمؤمنین (ع) می‌فرماید: «الفرائض الفرائض. إن اللّه َ فَضَّلَ حُرْمَةَ الْمُسْلِمِ عَلَی الْحُرَمِ کلِّهَا وَ شَدَّ بِالْإِخْلَاصِ وَ التَّوْحِیدِ حُقُوقَ الْمُسْلِمِینَ فِی مَعَاقِدِهَا فَالْمُسْلِمُ مَنْ سَلِمَ الْمُسْلِمُونَ مِنْ لِسَانِهِ وَ یدِه إِلَّا بِالْحَق. اتَّقُوا اللَّهَ فِی عِبَادِهِ وَ بِلَادِهِ فَإِنَّکمْ مَسْئُولُونَ حَتَّی عَنِ الْبِقَاعِ وَ الْبَهَائِم»
، بر شما باد به رعایت واجبات و تکالیف الهی. خداوند حریم و حرمت مسلمان را بر همه حرمت‌ها و حریم‌های دیگر برتر قرار داده است، و خداوند با پشتوانه توحید و اخلاص، حقوق مسلمانان را در جایگاه خودش قرار داده است، مسلمان کسی است که مسلمانان دیگر از دست و زبان او در امان باشند، مگر به حق. از خداوند بترسید در قبال انسان‌های دیگر و جامعه، شما مسئول هستید حتی درباره‌ها ساختمان‌ها و حیوانات.
این اولین خطبه امیرالمؤمنین (ع) بعد از خلافت است و ایشان در همان اوایلی که به خلافت و امامت نائل گشتند این خطبه را خواندند.
در حدیثی دیگر، امیرالمؤمنین (ع) می‌فرمایند: «جَعَلَ اللَّهُ سُبْحَانَهُ حُقُوقَ عِبَادِهِ مُقَدِّمَةً لِحُقُوقِه فَمَنْ قَامَ بِحُقُوقِ عَبَّادِ اللَّهِ کانَ ذَلِک مُؤَدِّیاً إِلَی الْقِیامِ بِحُقُوقِ اللَّه»
، خداوند، حقوق بندگانش را مقدمه‌ای برای حقوق خودش قرار داده است، کسانی که حقوق مردم را رعایت کنند، زمینه عمل به حقوق خداوند است.
بدون این‌که حق دیگران را در مال و ارضاء آن‌ها رعایت کنیم، معنای ندارد که حقوق الهی را عمل کنیم. اگر کسی حقوق نماز، روزه و... را عمل می‌کند اما به حقوق دیگران بی‌اعتنا است و نسبت به مال دیگری، حق، سلامت دیگران بی‌اعتنا باشد، در واقع عمل‌های عبادی او بی‌مقدمه انجام شده است و روح و محتوای لازم را ندارد.
در حدیثی دیگری، امام صادق (ع) می‌فرمایند: «مَنْ عَظَّمَ دِینَ اللَّهِ عَظَّمَ حَقَّ إِخْوَانِه»
، کسی‌که دین خداوند را بزرگ شمارد، حق بندگان او را بزرگ می‌شمارد.
معنای ندارد کسی اهل نماز، ذکر، عبادت و ... باشد اما در قبال حقی که همسر، فرزند، همسایگان و حقوق عمومی جامعه، بی‌اعتناء باشد. دینی که فقط به حقوق‌الله توجه می‌کند و به حقوق‌الناس توجهی ندارد، دینی ناقص است. حقوق‌اللّه و حقوق‌النّاس لازم و ملزوم یکدیگر هستند و به هر دو بایستی یکسان نگاه کرد.
حقوقّ‌الناس دو بخش است: بخشی، حقوق واجب است مانند اینکه نبایستی به مال مردم تعرض شود و آبروی کسی را برد و از غیبت، تهمت و... دیگران حذر کنیم. بخشی نیز حقوق مستحب است.

در روایات در مورد روزه نیز به این نکته باید توجه کنیم که دقیقاً در شرایط روزه، رعایت حقوق‌الناس قرار داده شده است. هنگامی یک روزه، روزه کاملی است که در حال روزه، به همان میزان که به حق‌الله توجه کرده‌ایم برای حقوق مردم نیز احترام قائل باشیم و این شرط مکمّل روزه است.
در حدیثی دیگری، امام حسن عسکری (ع) می‌فرمایند: «أَعْرَفُ النَّاسِ بِحُقُوقِ إِخْوَانِهِ، وَ أَشَدُّهُمْ قَضَاءً لَهَا، أَعْظَمُهُمْ عِنْدَ اللَّهِ شَأْنا»

آن کسی که بیشتر حق برادران خود را می‌داند و بیشتر حقوق مردم را رعایت می‌کند، شأن و منزلت بالاتری نزد خداوند دارد. حفظ حریم و حرمت مؤمنان شامل مال، جان، آبرو و همه آنچه که خداوند برای آن احترام قائل شده است.

حق‌الناس که در محدوده شریعت اسلام قرار گرفته است، دامنه بسیار وسیعی دارد؛ برخی قسمت‌های آن واجب و برخی قسمت‌هایش مستحب است.
برخی از حقوق فرد در خانه است که بایستی رعایت گردد. بخشی از حقوق بین فرد و دیگران همانند همسایه و برادر ایمانی او است ولی بخشی از حقوق، حقوق عام جامعه است که اهمیت بیشتری دارد از جمله قوانین و مقررات در جامعه که بایستی رعایت شود و رعایت این قوانین و مقررات از هرج و مرج و خدشه وارد شدن به منافع عمومی جلوگیری می‌کند. از جمله قوانین و مقررات مهم جامعه، مسئله راهنمایی و رانندگی است که اهمیت ویژه‌ای دارد.
به آماری در این بابت می‌پردازم. در چند ماه اخیر از سال ۸۲، بیش از دویست تصادف در محدوده شهری داشته‌ایم. هشت نفر تلفات جانی داشتیم. صد و چهارده مورد جراحت و خسارت وارد شده است. سنین تصادف عمده از ۱۸ تا ۳۰ سالگی است و غالباً با موتورسیکلت بوده است. در اسلام، رعایت قوانین و مقررات بسیار تأکید شده است که این از حقوق عمومی تمام مردم است. اگر به این حقوق توجه نشود باعث آشفتگی، تلفات، خسارات و مشکلات در جامعه می‌گردد و از گناهان است که عقاب خداوند را در پی دارد.
در پایان به حدیثی از امام صادق (ع) اشاره می‌کنم که فرمودند: «ما عبدَاللهُ بِشَی ءٍ اَفضَل مِن اَداء حَقَّ المومن»
، خداوند به چیزی بافضیلت‌تر از اداء حق مؤمن پرستیده نشده است.
امیدوارم خداوند به همه ما توفیق رعایت حقوق الهی و حقوق مردم که در واقع حقوق الهی است عنایت بفرماید.
«بسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ وَالْعَصْر إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»

صدق اللّه العلی العظیم
خطبه دوّم

اعوذباللّه السّمیع العلیم من الشیطان الرّجیم بسم اللّه الرّحمن الرّحیم
نحمده علی ما کان و نستعینه من أمرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور أنفسنا و سیئات أعمالنا و نصلّی و نصلّم علی سیّدنا و نبیّنا ابی‌القاسم المصطفی محمّد (ص) علی، علی امیرالمؤمنین و علی صدیقة الطاهره فاطمة الزهرا و علی الحسن و الحسین سید شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر. حججک علی عبادک و امنائک فی بلادک صلواتک علیهم اجمعین
اعوذباللّه السّمیع العلیم من الشیطان الرّجیم بسم اللّه الرّحمن الرّحیم
«یا أَیهَا الَّذِین آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِه وَلَاتَمُوتُنَّ إِلَّا وَ أَنْتُم مُسْلِمُونَ»

عباد اللّه اوصیکم و نفسی بتقوی اللّه
فرازهای از نهج‌البلاغه در مورد تقوا

فرازهای را از کلام دلنشین مولا امیرالمؤمنین (ع) برای توصیه به تقوا، خدمت شما از خطبه ۲۳۰ نهج‌البلاغه ترجمه می‌نمایم.

آگاه باشید که تقوای خداوند، کلید درست‌کاری و توشه قیامت است، آزادی از هر آلودگی و عقاب است و مایه نجات از عذاب جاویدان خداوند است. جستجوگران رحمت خداوند با تقوا به درجات بلند نائل می‌شوند، اکنون که فرصت‌ها در اختیار شماست بکوشید و عمل صالح انجام دهید، امروز عمل در پیشگاه خداوند ارزش دارد و توبه‌های شما پذیرفته می‌شود و دعاها، نیایش‌ها و تقاضاهای شما مورد قبول او قرار می‌گیرد. بندگان خدا امروز در کار نیک کوشا باشید، در حالی‌که فرصت فراهم است، اوضاع آرام است، قلم ملائکه برای نوشتن اعمال نیک شما آماده است، امروز که همه زمینه‌ها برای کمال شما مهیاست، سخت بکوشید. با عمل‌های نیک خود، مانع شوید که این فرصت‌ها از دست برود. جلوی روی شما، آسیب‌ها و خطرهای قرار دارد، پایان عمر و مرگ، مریضی مانع از عمل، مرگ ناگهانی، آسیب‌هایی است که فرصت‌ها را از شما می‌گیرد. آگاه باشید که مرگ، لذت‌های شما را در هم می‌پاشد، شهوت‌های شما را به پایان می‌رساند و طومار زندگی شما را در هم می‌پیچد. مرگ موعدی است که فرا خواهد رسید و اگر دقیق باشید هم‌اکنون در دام مرگ قرار دارید. دام‌های مرگ شما را در میان خود گرفته است، سختی‌ها و دشواری‌های مرگ، پیرامون شما می‌چرخد. سختی و دشواری مرگ رویاروی شماست. امروز که اوضاع آرام است و فرصتی در دست شماست آن را از دست ندهید.
امیدواریم در این ماه مبارک، قلوب ما نسبت به پذیرش این سخن و موعظه دلنشین امیرالمؤمنین ان‌شاءالله آماده شود و بتوانیم از این سخنان بهره‌مند گردیم.

انس با نهج‌البلاغه و ارتباط با نهج‌البلاغه باید در تمام سال و این ماه مورد غفلت قرار نگیرد. در کلام زیبا و دلنشین امیرالمؤمنین (ع)، در نهج‌البلاغه، لطافت و اثری است که در جای دیگر وجود ندارد. اهل معنا، عارفان و سالکان در بارگاه خداوند، با کلام امیرالمؤمنین (ع) که جان‌ها را تسخیر می‌کند و دل‌ها را تکان می‌دهد انس ویژه‌ای داشته‌اند.
در این ماه که ماه شهادت حضرت علی (ع) است ارتباط با نهج‌البلاغه می‌تواند تأثیرات بسیار مثبتی در زندگی معنوی، روحی و اخلاقی ما داشته باشد.
میلاد امام حسن (ع) و معراج پیامبر اکرم (ص)

در هفته آینده میلاد امام حسن (ع) را داریم که تبریک عرض می‌کنم. هم‌چنین مناسبت معراج پیامبر اکرم (ص) را داریم که از وقایع و حوادث بزرگ در زندگی رسول خدا (ص) می‌باشد. واقعه معراج، واقعه‌ای ویژه‌ای است که با سایر مواقع، موارد و انواع ارتباط‌های که پیامبر اکرم (ص) با عالم غیب و ملکوت داشته‌اند، متفاوت است به همین دلیل است که در آیات و احادیث به موضوع معراج، توجه خاصی شده است و به شرح و تفصیل این واقعه بزرگ پرداخته‌اند.

بیکاری

چند نکته‌ای را راجع به بیکاری جوانان بایستی اشاره کنم.

در کشور ایران با توجه به رشد جمعیت و جوان بودن درصد بالایی از جمعیت کشور ما و مسائلی که ما بخاطر دوره دفاع مقدس و جنگ تحمیلی داشته‌ایم و سایر مسائلی که در جامعه وجود داشته است، یکی از مشکلاتی که عمدتاً متوجه نسل جوان می‌شود، مسئله بیکاری است. طبق آمارهای رسمی، حدود ۱۵ درصد در شهر بیکاری داریم که تقریباً همین حدود، میانگین کشوری است. علارغم فعال بودن صنایع و توجه و تلاش مردم نسبت به کار، بحث بیکاری، موضوعی است که نباید از کنار آن به سادگی عبور کرد.

بیکاری، به‌طور کامل در اختیار دولت نیست و به‌طور کامل در دست مردم نیز نیست. همه باید با هم به بحث بیکاری توجه کنند.

درصدی از بیکاری در نظام‌های مختلف دنیا معمولاً رواج دارد ولی راه‌های را پیدا کرده‌اند که مشکل بیکاری و پیامدهای آن به حداقل رسیده است.
اگر در این منطقه، ۱۵ درصد بیکاری را در نظر بگیریم به این معنا است که ۴۰۰۰ نفر جوان، کار مناسبی ندارند. در کشور، چند میلیون نفر که عمدتاً در سنین جوانی هستند و آن‌ها یا به‌طور کلی بیکار هستند و یا این‌که کاری که در خورشان باشد و درآمد مناسبی برایشان داشته باشد و بتوانند زندگی آبرومندی داشته باشند را ندارند و این مشکل بزرگی برای کشور و منطقه است. ۴۰۰۰ نفری که در منطقه بیکار هستند در سنین جوانی می‌باشند، یعنی هشتاد درصد آن‌ها بین ۲۰ تا ۳۰ سال دارند. در این دوره‌ای که شخص بایستی زندگی خود را شکل و سامان دهد.
پیامدهای بیکاری

بیکاری پیامدهای مختلفی دارد که همه وظیفه دارند این مشکل را در حد توان خودشان از بین ببرند:
اولاً، وجود بیکاری یک نوع مشکل اقتصادی را در نظام کلان کشوری ایجاد می‌کند. ثانیاً، از لحاظ روانی، فقدان کار برای یک جوان در سنین بین ۲۰ تا ۳۰ سالگی، انواع آسیب‌های روانی را ایجاد می‌کند و باعث می‌شود که شخص امید به آینده نداشته باشد و این تحمل فشار برای او باعث ایجاد فشارهای روحی می‌گردد. از طرفی نیز بیکاری باعث ایجاد مفاسد و تأخیر در ازدواج می‌گردد. تمام این‌ها حلقه‌های به هم پیوسته‌ای است که وقتی کنار یکدیگر قرار بگیرند، انواع بحران‌ها و مشکلات اجتماعی را ایجاد می‌کند.

تأخیر در سن ازدواج و تشکیل کانون خانواده، ابتلای به آسیب‌ها و استرس‌های روحی و ایجاد تنش‌ها، مشکلات خانوادگی، درگیری‌ها و زمینه پدیدار شدن اعتیاد و مفاسد اجتماعی برخی از پیامدهای بیکاری در نسل جوان است.
بسیاری از مشکلات و چالش‌های اجتماعی را که اگر دقت کنیم و تحلیل شود یکی از پایه‌ها و عواملش، بیکاری است. وظیفه دولت در این‌جا وظیفه سنگینی است، قدم‌های خوبی را دولت برداشته است و بایستی باز هم دولت، مجلس و نظام برای برنامه توسعه چهارمی که در حال تألیف است، همان‌طور که مقام معظم رهبری تأکید کردند و مورد توجه دولتمردان ما است، بایستی بیشتر از قبل مورد عنایت باشد.
بیکاری، کیان فرهنگی، اخلاقی، اجتماعی و اقتصادی جامعه را تهدید می‌کند و مهم‌تر این‌که نسل جوان که یک سرمایه بزرگ اجتماعی است، دچار آن آفت‌ها و آسیب‌هایی که اشاره کردیم، می‌کند.

راه‌های رفع بیکاری

به مقوله بیکاری اولاً بایستی دولت و مقامات کشور توجه داشته باشند و در این‌جا بایستی حرف را کنار گذاشت و عمل نمود. بایستی در برنامه جدید، اعطای وام و... بیشتر اهتمام کرد. نکته مهمی که این‌جا است این می‌باشد که بایستی خانواده، جامعه و مردم به این مسئله توجه کنند. نکته مهم دیگر در این باره این‌که، بایستی افراد را به روحیه کار تقویت کرد، در دانشگاه‌ها، مدارس و خانواده‌ها، همه تلاش نمایند که افراد را طوری تربیت کنند که خود آن‌ها کارآفرین شوند و برای خود کار ایجاد کنند و افراد، اهل کار به بار آیند. نکته دیگر در این باره، تشکیل تعاونی‌ها است. خیلی از موارد، افراد به تنهایی کاری نمی‌توانند برای خودشان راه‌اندازی کنند اما با توجه به این‌که دولت نیز پشتیبانی می‌کند، تشکیل تعاونی‌ها را بایستی مورد توجه قرار داد. بایستی تعاونی‌های مختلف در کشاورزی، صنعت و ... تشکیل گردد. جذب سرمایه و تأسیس کارخانه و صنایع امر مهمی است و ضریب بیکاری را پایین می‌آورد. هم‌چنین بایستی به تأمین سرمایه‌گذاری به طبقات متوسط توجه شود که موجب می‌گردد طبقات متوسط نیز توانایی خرید سهام داشته باشند و افراد در سطوح مختلف، سهامدار گردند.
در جذب وام بیکاری و حمایت از بیکاران، نظام‌های بیمه‌ای خوبی وجود دارد که بایستی در کشور توسعه پیدا کند و کم و بیش در حال پیگیری است اما کافی نیست.
بنابراین مقوله بیکاری، امری است که از یک طرف دولت و مسئولان باید به آن توجه نمایند و از طرف دیگر، مردم نیز بایستی روحیه کار داشته باشند و تلاش نمایند و با مشارکت همدیگر و تعاون یکدیگر، فضای کاری و سرمایه‌گذاری را توسعه دهند. از طرفی توجه به مشکلات جوانان در فضای خانه و جامعه نیز اهمیت دارد و سعی نماییم این رنج را کاهش دهیم.
«نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الأعظم الأعز الأجل الأکرم یا اللّه»
«اللهم الرزقنا توفیق الطاعة و بعد المعصیة و صدق النیة و عرفان الحرمة»
دعا
خدایا ما را از سربازان حضرت ولی‌عصر (عج) قرار بده و...

«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَد اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ یلِدْ وَلَمْ یولَد وَلَمْ یکنْ لَهُ کفُوًا أَحَدٌ»

والسّلام علیکم و رحمة اللّه و برکاته
�آل عمران، آیه 102


� نهج‌البلاغه، خطبه ۱۶۷


� غرر الحکم و درر الکلم، ص 340


� بحارالأنوار، ج ۷۱، ص ۲۸۷


� التفسیر المنسوب إلی الإمام الحسن العسکری (ع)، ص ۳۲۵


� میزان الحکمه، ج 2، ص 481


� عصر، آیات ۱ الی ۳


�آل عمران، آیه ۱۰۲


� اخلاص، آیه ۱ الی ۴
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