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[bookmark: _Toc421539115]خطبه 
این ماه، با تمام فیوضاتش رو به پایان است؛ امیدواریم که همه‌ی ما از این فرصت‌های باقی‌مانده، درحد توانمان بهره بگیریم و قدمی دیگر به ضیافت الله نزدیک شویم. این ماه، با شب‌های خوب، دعاها و مناجات‌های دلنشین، با همه‌ی فیوضات و جلوه‌های خاص خداوند در حال سپری شدن است. ماه عزیز و محبوب اولیاء الهی، شعبان، در پیش است. بکوشیم در این دو ماه خود را برای رسیدن به آن عید اولیاء الهی و مهمانی بزرگ خداوند؛ به آن دروازه‌ی بزرگ رشد و ارتقای معنوی که ماه مبارک و شبهای قدر است؛ نزدیک کنیم.
به جوان‌های عزیز عرض می‌کنم، عبادت، یاد، ذکر خداوند، دلداگی به محبوب خداوند در جوانی و ایام نشاط و شباب ارزش و منزلت دارد. خواهران وبرادران گرامی الخصوص  جوانان تلاش کنیم که از این فرصت‌های پر جاذبه معنوی بهره بگیریم. امیدواریم این ماه طوری نگذرد که با غفلت از آن عبور کرده باشیم. امیدواریم بتوانیم از این غفلت‌ها بیرون بیاییم. حجاب‌ها را از جلوی چشممان کنار بزنیم. غبارها را فرو بنشانیم، دل‌ها را به خدا متصل بکنیم و به انقطاع الی الله که در مناجات شعبانیه آمده است نزدیک بشویم.مناجات‌های شعبانیه از زیباترین مناجات‌ها است. از زیباترین راز و نیازهای با خدا است. امام بزرگوار ما به این مناجات عشق می‌ورزید. مضامین، تعابیر، سوز و گداز، دلدادگی به خدا که در مکتب تشیع سراغ داریم؛ یکجا در مناات شعبانیه تجلی کرده است. این ماه را و مناجات بزرگ او را انشاء الله مورد استفاده قرار بدهیم.
[bookmark: _Toc421539116]تشکیل کمیته بیماری‌های خاص در شهرستان
بعضی از بیماری‌های خاص است که قابل معالجه نیست؛ کم و بیش افرادی به آن مبتلا هستند. در نقاط کشور کمیته‌هایی ایجاد شده است برای جلوگیری و حمایت این بیماری‌ها. مثل بیماری‌ سرطان، هموفیلی،‌دیابت و ... مجموعه‌ای از بیماری‌هایی است که باید مورد توجه وپیشگیری قرار بگیرد. در موردمعالجه هم سرمایه‌گذاری درستی بشود. تمام این کار از دولت بر نمی‌آید. بنابراین کمیته‌هایی به نام کمیته‌های بیماری خاص تشکیل می‌شود که امنای محلی در آن حضور دارند حساب خاصی برای آن باز کرده‌اند. قدم ارزشمندی است. قطعاً به لحاظ وظایف دینی، باید برای رسیدگی به مبتلایان همکاری کنیم و الخصوص برای پیشگیری از این بیماری‌های لاعلاج که هزینه‌ها اقتصادی و روحی زیادی در خانواده‌ها دارد. امیدواریم برنامه‌ی بهداشتی خوبی تنظیم بشود برای توجیح وارشاد مردم از جلوگیری ابتلاء مردم به این بیماری‌ها. شما نیز باید در این خصوص توجه کنید.
[bookmark: _Toc421539117]انتخابات نظام پزشکی
این انتخابات در شهر ما برای اولین بار انجام می شود. تا به حال نظام پزشکی در شهر نداشتیم. ترتیباتی دارد که لزومی به توضیح آن نیست. نظام پزشکی وظیفه حراست از شغل پزشکی، جلوگیری از تخلفات پزشکی، رشد و تعالی مسائل پزشکی، دارد. من از پزشکان محترم این شهر تشکر می‌کنم؛‌امیدواریم که در تشکیل کمیته‌ی بیماری‌های خاص و همچنین انتخابات نظام پزشکی اساسی اقدام بکنند. یکی از بخش‌های مهم که جامعه را سالم می‌کند و جلوی خیلی از مشکلات را می‌گیرد،‌بخش بهداشت و درمان است. اگر این مجموعه، منسجم و از روی تعهد و دلسوزی تلاش بکنند موجب سلامت روانی جامعه می‌شوند و بسیاری از مشکلات منعطف می‌شود.
[bookmark: _Toc421539118]آماده سازی برای ماه مبارک رمضان
وارد ماه مبارک شعبان می‌شویم و به ماه رمضان نزدیک می شویم. مساجد ما رونق دارد، کسبه نیز در زمان نماز همکاری می کنند،‌امیدواریم که کسبه و تجار به موقع نماز جماعت، الخصوص کسانی که نزدیک مساجد هستند، به مسئله جماعت و احیای مساجد توجه کنند. از اکنون بنده توصیه می‌کنم خدمت آقایان روحانی و متصدیان مساجد که از الآن فکر مساجد باشند. اگر نیاز به تعمیر، برنامه‌ریزی دارد از الآن به فکر باشند. متأسفانه ما اهل برنامه‌ریزی نیستیم و وقتی کار فرا می‌رسد آن وقت برنامه‌ریزی می‌کنیم. اگر از الآن به فکر بیفتیم و مساجد را مرتب و منظم کنند؛ کارها به خوبی پیش خواهد رفت. برای جذب جوانان، برگزاری جلسات تفسیر قرآن و نهج البلاغه و ... باید تلاش کنیم. ارگان‌ها باید از الآن فکر ماه رمضان باشند. چه از لحاظ ایجاد جاذبه‌های مختلف برای جوانان، پاکیزه کردن مساجد، آماده کردن روحانیون برای جلسات باید از اکنون فراهم شود. بیش از 100 نماز جماعت در شهرستان داریم. انشاء الله توجه خاصی به احیاء نماز، رونق نماز و رونق مساجد و برنامه‌ریزی فرهنگی برای مساجد شود. این کار توسط مردم و هیئت‌های امنا انجام می شود.
بعضی از مساجد بانیان خیر زیادی دارند. بعضی‌ها طراحی و برنامه‌ریزی دارند و حساب و کتاب دارند. وقتی مساجدمان را راه بیندازیم جلوی فسادهای اجتماعی از قبیل اعتیاد و ... گرفته می شود.
مساجد ما سنگرهای الهی باید باشد. باید در مساجد نشاط و شادابی باشد. باید نیروی جوان را جذب مساجد کنیم. این باعث جلوگیری از هزاران آفت اخلاقی، سیاسی، اجتماعی است.
[bookmark: _Toc421539119]جلوی مزاحمت‌ها باید ایستاد
مسئله مزاحمت بلندگوها برای همسایه‌ها را باید توجه کرد. الخصوص کاروان‌هایی که در شهر به راه می‌افتند و موجب مزاحمت مردم می‌شوند. شوراء تأمین مصوبه‌ای داده است که این مشکل را حل می‌کند. باید جلوی این خطرها را گرفت. البته مردم باید این اقدام را انجام بدهند؛ با نیروی انتظامی و قوه‌ی قضاییه باید همکاری کنند. نیروی انتظامی و کسانی که قدرت اجرایی دارند باید بر مقابل این خلاف‌ها بایستند، ارشاد و نصیحت کنند و اگر هم لازم شد برخورد کنند.
متأسفانه گاهی مزاحمت‌ها زیاد می‌شود و مراجعات زیاد می شود. مسئولین باید سنجیده و درست عمل کنند.امیدوارم طوری حرکت کنیم که شهر ما الگوی برگزاری مراسمات باشد.
 برای شهر ما  که دارای سوابق درخشان معنوی است؛ شهید و جانباز دارد؛ زشت است که در گوشه و کنار مواجه با اعتیاد، زیرپا گذاشتن مقررات شرعی بشود. قوانین شرع به مصالح همه افراد جامعه است. شرع جلوی نیازهای بشر را نگرفته است بلکه چراغ قرمزهایی را برای محافظت از جامعه قرار داده است. ما باید حساس باشیم البته با رفتار درست.
[bookmark: _Toc421539120]مسئله استهلال
مسئله استهلال در ماه شعبان و رمضان نکته‌ای است که مقام معظم رهبری نیز بر روی آن تأکید می‌کنند. عزیزان باید در ماه‌های ذی القعده، ذی الحجه، شعبان، رجب و رمضان استهلال را جزء سنت‌ها قرار بدهند. در محلات و جاهای مختلف وقتی که احتمال می‌دهید برای استهلال بروید. این یک سنت ارزشمند است که امیدواریم در مساجد مورد توجه قرار بگیرد. مساجد وهیأت امناها نیز می‌توانند خودشان اقدام کنند.  استهلال در تصمیم‌گیری شرعی در این‌ماه‌ها تأثیر دارد. 
[bookmark: _Toc421539121]دعا
نسئلک اللهم و ندعوک. بسمک العظیم الاعظم الاعظ الاجل الاکرم یا الله یا الله...
اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذ الکفر و اهله اللهم انصر جیوش المسلمین، و عساکر الموحدین اللهم اغفر للمؤمنین و المؤمنات و المسلمین و المسلمات الاحیاء منهم والاموات
خدایا دل‌های ما را به انوار یاد و ذکر خود در این ماه‌های گرامی روشن بفرما! ما را بر بهره‌برداری از این ماه‌های عزیز و گرامی موفق و مؤید بدار! نسل جوان ما را در مسیر اخلاق و معنویت و صلاح ورشاد قرار بده! امت ما را از همه آسیب‌ها و خطرها محافظت بفرما!...
1
image1.jpeg
D5 5 32 s




