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[bookmark: _Toc427946074]خطبه اول
[bookmark: _GoBack]اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَکونُوا مَعَ الصَّادِقِینَ» [footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . توبه، آیه 119.] 


[bookmark: _Toc427946075]شرحی بر نامه‌ی 31 نهج‌البلاغه
نامه 31 امام علی (ع) در نهج‌البلاغه این‌قدر اهمیت دارد که در سن 60 سالگی که از جنگ صفین برمی‌گشتند، روی تخته‌سنگی نشستند و دستور دادند که کاغذ و قلمی برایشان بیاورند و همان‌جا بین راه نامه را نوشتند و به امام حسن (ع) دادند.
گاهی اوقات شخصی حرفی میزند ولی ممکن است بعد از گذشت سال‌ها، حرفش را پس بگیرد. یا مثلاً دانشمندان نظریه می‌دهند ولی ممکن است 100 سال بعد یکی نظریه او را رد کند و یا خودش بعد از چند سال نظریه را کامل کند و یا کلاً تغییر بدهد. ولی امام معصوم حرفی را که می‌زند برای کل زمان‌های بشریت می‌زنند. امام علی در آن هنگام این نامه را نوشت، هزار سال بعد هم همین نامه را می‌نویسد. هیچ تغییری در نامه ایجاد نمی‌شود چون نگاه امام نگاهی است که به کل بشریت نظر دارند. نه فقط به زمان بلکه به انواع انسان‌ها (غربی و شرقی، سیاه‌پوست و سفیدپوست و...) و همه مکان‌ها و با توجه به شرایط کل عالم نظر دارند.
وقتی بشر سر کشیدن به بلندترین قلّه‌های عالم غیب را معنی زندگی دانست و فهمید که برای رسیدن به چنین قلّه‌هایی، تربیتی خاص لازم است و اردوگاه اومانیسم هرگز چنین انسانی را نمی‌تواند بپروراند، اینجاست که سخت دست به دامن پیامبران و اولیاء الهی می‌زند تا از صعود به قلّه‌های عالم معنا باز نماند و بتواند معنی حقیقی خود را به دست آورد و وقتی بشر بداند که مدت‌هاست به جهت فرهنگ مدرنیته شرایط زندگی کردن در عالم دینی را گم کرده است عالمی که تربیت واقعی انسان فقط در آن عالم میسّر است و حتی نمی‌داند که چه چیزی را گم کرده و به اصطلاح گم کردنش را هم گم کرده است، می‌فهمد برای دسترسی به آن عالم فقط باید به فرهنگ اهل البیت پیامبر (ص) متوسل شد تا به همه برکت در زندگی، برگردد.
در این راستا است که امیرالمؤمنین علی (ع) به‌عنوان امامی معصوم که واسطه بین خدا و خلق اوست، طرح تربیت انسان را انسانی که می‌خواهد مؤدب به آداب الهی باشد و خود را معنی ببخشد به او عرضه می‌کند، و راهی ظریف و بسیار پرثمر در پیش پای فرزند خود به نمایندگی همه فرزندان بشریت قرار می‌دهد تا انسان‌ها بفهمند زندگی و مرگ یعنی چه، و بفهمند با خود و با دیگران و با خدای خود چگونه باید برخورد کرد و چگونه باید اندیشید.
نامه امام علی به امام حسن (ع) به‌واقع یک دایره المعارف کامل تربیتی است در اوج به صعود آوردن انسان، که لازم است بر نکته نکته آن تأمّل نمود و آن‌ها را موشکافی کرد.
نامه امام علی (ع) به فرزندش امام حسن مجتبی (ع)، دریایی از معارف و آموزه‌های دینی و اخلاقی است. این نامه در حقیقت منشوری از بهترین دستورالعمل‌های اعتقادی و اخلاقی است، برای تمام کسانی که دل درگرو اخلاق و معنویات دارند. امام علی(ع) در این نامه، علاوه بر بیان توحید، عظمت پروردگار، صفات الهی، هدف آفرینش، معاد و...، مهم‌ترین نیازهای زندگی مادی و معنوی انسان را مطرح می‌کند. در این مجال اندک پرداختن به تمام موضوعات مطرح شده در این نامه میسر نیست.
[bookmark: _Toc427946076]چند نکته از نامه 31 نهج‌البلاغه
[bookmark: _Toc427946077]1. خودسازی با یاد خدا
 پسرم همانا تو را به ترس از خدا سفارش می‌کنم که پیوسته در فرمان او باشی، و دلت را با یاد خدا زنده کنی. فرزندم، دلت را با اندرز نیکو زنده کن؛ هوای نفس را با بی‌اعتنایی به حرام بمیران؛ جان را با یقین نیرومند کن، و با نور حکمت روشنایی بخش.
2. توجه به حوادث روزگار
از پدری فانی؛ اعتراف دارنده به گذشت زمان؛ زندگی را پشت سر نهاده؛ مسکن گزیده در جایگاه گذشتگان، و کوچ کننده فردا، به فرزندی آرزومند بیش از توان؛ رونده راه نابود شدگان؛ در دنیا هدف بیماری‌ها؛ درگرو روزگار؛ در تیررس مصائب؛ گرفتار دنیا؛ اسیر مرگ؛ هم سوگند رنج‌ها؛ هم‌نشین اندوه‌ها؛ آماج بلاها و جانشین گذشتگان.
[bookmark: _Toc427946078]3. ضرورت یاد مرگ
 دلت را با یاد مرگ آرام کن؛ به نابودی از او اعتراف گیر؛ و با بررسی تحولات ناگوار دنیا به او آگاهی‌بخش. از دگرگونی روزگار، و زشتی‌های گردش شب و روز او را بترسان؛ تاریخ گذشتگان را بر او بنما، و آنچه که بر سر پیشینیان آمده است به یادش آور. در دیار و آثار ویران رفتگان گردش کن، و بیندیش که آن‌ها چه کردند از کجا کوچ کرده، و در کجا فرود آمدند، از جمع دوستان جدا شده و به دیار غربت سفر کردند، گویا زمانی نمی‌گذرد که تو هم یکی از آنانی، پس جایگاه آینده را آباد کن؛ آخرت را به دنیا مفروش. پسرم، بدان تو برای آخرت آفریده شدی، نه دنیا، برای رفتن از دنیا، نه پایدار ماندن در آن، برای مرگ، نه زندگی جاودانه در دنیا، که هر لحظه ممکن است از دنیا کوچ کنی، و به آخرت درآیی. و تو شکار مرگی هستی که فرار کننده آن نجاتی ندارد، و هر که را بجوید به آن می‌رسد، و سرانجام او را می‌گیرد. پس، پسرم فراوان به یاد مرگ باش، و به یاد آنچه به‌سوی آن می‌روی، و پس از مرگ در آن قرار می‌گیری. تا هنگام ملاقات با مرگ از هر نظر آماده باش، نیروی خود را افزون، و کمر همّت را بسته نگهدار که ناگهان نیاید و تو را مغلوب سازد. مبادا دلبستگی فراوان دنیاپرستان، و تهاجم حریصانه آنان به دنیا، تو را مغرور کند؛ چراکه خداوند تو را از حالات دنیا آگاه کرده، و دنیا نیز از وضع خود تو را خبر داده، و از زشتی‌های روزگار پرده برداشته است.
4. امر به معروف و نهی از منکر
 به نیکی‌ها امر کن و خود نیکوکار باش، و با دست و زبان بدی‌ها را انکار کن، و بکوش تا از بدکاران دور باشی.
[bookmark: _Toc427946079]5. توکل
در تمام کارها خود را به خدا واگذار که به پناهگاه مطمئن و نیرومندی رسیده‌ای.
[bookmark: _Toc427946080]6. تحمل سختی‌ها برای رسیدن به حق
برای حق هر کجا که باشد سختی‌ها را تحمل کن.
[bookmark: _Toc427946081]7. صبر و استقامت
 خود را بردبارانه بر ناملایمات عادت ده، نیکو صفتی است شکیبایی در راه حق.
[bookmark: _Toc427946082]8. تلاش در راه کسب کمالات نفسانی جاودان
 بدان که راهی که در پیش رو داری بسیار دور و بسی سهمگین، و تو در آن را از نیک‌خواهی و توشه برداری به مقداری که تو را با سبک‌بار به سرمنزل برساند بی‌نیاز نیستی. هرگز مباد که بیش از توان، شانه زیر بار دهی که سنگینی‌اش وبالت خواهد بود.... این را نیز بدان که در آن راه گردنه‌های نفس‌گیری در پیش است که هر کس سبک‌بارتر باشد، شادمان‌تر از کسی است که زیر بار گران است.
9. ضرورت بخشش مال و صدقه دادن
 باری درخواست کسی را که در روزگار توانگری‌ از تو وام می‌خواهد تا به هنگام تنگ‌دستی آن را بپردازد، مغتنم بشمار.
[bookmark: _Toc427946083]10. شتاب در تربیت فرزند
 پسرم هنگامی‌که دیدم سالیانی از من گذشت، و توانایی‌ام رو به کاستی رفت، به نوشتن وصیّت برای تو شتاب کردم، و ارزش‌های اخلاقی را برای تو برشمردم، پیش از آن‌که اجل فرا رسد، و رازهای درونم را به تو منتقل نکرده باشم، و در نظرم کاهشی پدید آید، چنان‌که در جسمم پدید آمد، و پیش از آن‌که خواهش‌ها و دگرگونی‌های دنیا به تو هجوم آورند، و پذیرش و اطاعت مشکل گردد؛ زیرا قلب نوجوان چونان زمین کاشته نشده، آماده پذیرش هر بذری است که در آن پاشیده شود. پس در تربیت تو شتاب کردم، پیش از آن‌که دلت سخت شود، و عقل تو به چیز دیگری مشغول گردد، تا به استقبال کارهایی بروی که صاحبان تجربه، زحمت آزمون آن را کشیده‌اند، و تو را از تلاش و یافتن بی‌نیاز ساخته‌اند، و آنچه از تجربیّات آن‌ها نصیب ما شد، به تو هم رسیده، و برخی از تجربیّاتی که بر ما پنهان مانده بود برای شما روشن گردد.
[bookmark: _Toc427946084]11. معیارهای روابط اجتماعی
 ای پسرم نفس خود را میزان میان خود و دیگران قرار ده، پس آنچه را که برای خود دوست داری برای دیگران نیز دوست بدار، و آنچه را که برای خود نمی‌پسندی، برای دیگران مپسند، ستم روا مدار، آن‌گونه که دوست نداری به تو ستم شود، نیکوکار باش، آن‌گونه که دوست داری به تو نیکی کنند، و آنچه را که برای دیگران زشت می‌داری برای خود نیز زشت بشمار، و چیزی را برای مردم رضایت ده که برای خود می‌پسندی، آنچه نمی‌دانی نگو، گر چه آنچه را می‌دانی اندک است، آنچه را دوست نداری به تو نسبت دهند، درباره دیگران مگو، بدان که خودبزرگ‌بینی و غرور، مخالف راستی، و آفت عقل است.
[bookmark: _Toc427946085]12. توجه به دعا
 و از گنجینه‌های رحمت او چیزهایی را درخواست کن که جز او کسی نمی‌تواند عطا کند. هرگاه او را بخوانی، ندایت را می‌شنود، و چون با او راز دل گویی راز تو را می‌داند، پس حاجت خود را با او بگوی، و آنچه در دل داری نزد او باز گوی، غم و اندوه خود را در پیشگاه او مطرح کن، تا غم‌های تو را برطرف کند و در مشکلات تو را یاری رساند؛ مانند عمر بیشتر، تندرستی بدن، و گشایش در روزی. سپس خداوند کلیدهای گنجینه‌های خود را در دست تو قرار داده که به تو اجازه دعا کردن داد، پس هرگاه اراده کردی می‌توانی با دعا، درهای نعمت خدا را بگشایی، تا باران رحمت الهی بر تو ببارد. هرگز از تأخیر اجابت دعا ناامید مباش؛ زیرا بخشش الهی به‌اندازه نیّت است، گاه، در اجابت دعا تأخیر می‌شود تا پاداش درخواست‌کننده بیشتر و جزای آرزومند کامل‌تر شود، گاهی درخواست می‌کنی امّا پاسخ داده نمی‌شود؛ زیرا بهتر ازآنچه خواستی به‌زودی یا در وقت مشخّص، به تو خواهد بخشید، یا به جهت اعطای بهتر ازآنچه خواستی، دعا به اجابت نمی‌رسد؛ زیرا چه‌بسا خواسته‌هایی داری که اگر داده شود مایه هلاکت دین تو خواهد بود، پس خواسته‌های تو به‌گونه‌ای باشد که جمال و زیبایی تو را تأمین، و رنج و سختی را از تو دور کند. پس نه مال دنیا برای تو پایدار، و نه تو برای مال دنیا باقی خواهی ماند.
[bookmark: _Toc427946086]13. واقع‌نگری در زندگی
 به‌یقین بدان که تو به همه آرزوهای خود نخواهی رسید، و تا زمان مرگ بیشتر زندگی نخواهی کرد، و بر راه کسی می‌روی که پیش از تو می‌رفت، پس در به دست آوردن دنیا آرام باش، و در مصرف آنچه به دست آوردی نیکو عمل کن؛ زیرا چه‌بسا تلاش بی‌اندازه برای دنیا که به تاراج رفتن اموال کشانده شد. پس هر تلاش‌گری به روزی دلخواه نخواهد رسید، و هر مدارا کننده‌ای محروم نخواهد شد. نفس خود را از هرگونه پستی بازدار، هر چند تو را به اهدافت رساند؛ زیرا نمی‌توانی به‌اندازه آبرویی که از دست می‌دهی بهایی به دست آوری. برده دیگری مباش که خدا تو را آزاد آفرید، آن نیک که جز با شر به دست نیاید نیکی نیست، و آن راحتی که با سختی‌های فراوان به دست آید، آسایش نخواهد بود. ... اگر توانستی که بین تو و خدا صاحب نعمتی قرار نگیرد، چنین باش؛ زیرا تو، روزی خود را دریافت می‌کنی، و سهم خود برمی‌داری، و مقدار اندکی که از طرف خدای سبحان به دست می‌آوری، بزرگ و گرامی‌تر از (مال) فراوانی است که از دست بندگان دریافت می‌داری، اگرچه همه از طرف خدا است. ... شغل همراه با پاک‌دامنی، بهتر از ثروت فراوانی است که با گناهان به دست آید.
[bookmark: _Toc427946087]14. ارزش‌های اخلاقی
 پسرم بدان که روزی دو قسم است؛ یکی آن‌که تو آن را می‌جویی، و دیگر آن‌که او تو را می‌جوید، و اگر تو به‌سوی آن نروی، خود به‌سوی تو خواهد آمد، چه زشت است فروتنی به هنگام نیاز، و ستم‌کاری به هنگام بی‌نیازی؛ همانا سهم تو از دنیا آن اندازه خواهد بود که با آن سرای آخرت را اصلاح کنی، اگر برای چیزی که از دست دادی ناراحت نشوی. از سخنان بی‌ارزش و خنده‌آور بپرهیز، اگرچه آن را از دیگری نقل کرده باشی.
[bookmark: _Toc427946088]15. تمسک به ریسمان الهی
 استوارترین وسیله‌ای که می‌توانی به آن چنگ زنی، رشته‌ای است که بین تو و خدای تو قرار دارد.
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ، فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ، إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ»[footnoteRef:3] [3: . سوره کوثر.] 

[bookmark: _Toc427946089]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:4] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [4: . آل‌عمران 102.] 


[bookmark: _Toc427946090]سالروز شهادت رجایی و باهنر
هرساله با فرارسیدن هشتم شهریور، مردم ایران، صحیفه خونین خوبی‌ها و مظلومیت دو تن از بهترین فرزندان وطن را مرور می‌کنند. آری، هشتم شهریور، سالروز شهادت مظلومانه شهیدان، رجایی و باهنر است که روز مبارزه با تروریسم نامیده شده است. برای گرامیداشت مقام این عزیزان، که الگوهای شایسته دولتمردان در نظام اسلامی هستند، هفته اول شهریور، هفته دولت نام‌گذاری شده است تا یاد و خاطره آن بزرگواران برای همیشه در تاریخ زنده بماند.
[bookmark: _Toc427946091]ویژگی‌های شهید رجایی
شهید رجایی هرگز فروتنی خود را از دست نداد. او همیشه خود را از مردم، همراه مردم و برای مردم می‌دانست و برای رضای خدا خدمت می‌کرد. او مردی باحوصله، پرکار و خستگی‌ناپذیر بود. به‌طوری‌که در یکی از جلسات، که طولانی و خسته‌کننده بود، و یکی از دوستان به ایشان گفتند: خسته نباشید، شهید رجایی در جواب گفتند کسی که به خاطر اعتقادش کار می‌کند خسته نمی‌شود. ویژگی دیگر صلابت و تعهّدی بود که در راه انقلاب داشت. او هرگز سازش‌پذیر نبود، چه در دوران زندان باآن‌همه شکنجه که هرگز حاضر به عقب‌نشینی از آرمان‌هایش نشد، و چه در دوران خدمت و مسئولیت که با جدیّت آن‌ها را انجام می‌داد و خود را متعهد به اجرای این ارزش‌ها می‌دانست و حیات انقلاب را به بقای آن‌ها می‌دانست. چهارمین ویژگی ساده‌زیستی اوست هرگز زندگی‌اش از سطح مردم عادی فراتر نرفت و جلوه‌های کاذب زندگیِ تجمّلاتی نتوانست او را از مردم جدا کند. از زمانی که دست‌فروش بود تا وقتی‌که معلم و وزیر و رئیس‌جمهور شد، همدل و همسان با مردم زیست و همچنان فرزند انقلاب باقی ماند.
[bookmark: _Toc427946092]هفته دولت
علت نام‌گذاری چنین هفته‌ای این است که دولت شهید رجایی، نخستین دولت مکتبی بود که در آن دوره بحرانی حداکثر تلاش و کوشش خود را برای خدمت به اهداف مقدس انقلاب، صادقانه اعمال کرد تا آنجا که جان خویش را بر سر آن نهادند. روحشان شاد.
هفته دولت، هفته اقتدار و پیروزی دولتی است که حمایت و پشتیبانی میلیون‌ها تن از ملت خود را همراه دارد. هفته دولت، هفته سپاس و قدردانی از دولتی است که هدفش اجرای حدود الهی و احکام آسمانی اسلام و ایجاد جامعه‌ای سرشار از عدالت، نظم و امنیت است. این هفته مبارک بر همه دولت مردانی که وجود خویش را وقف خدمت به اسلام و جامعه کرده‌اند، خجسته و فرخنده باد. همراهی ملت با دولت و پشتیبانی آحاد مردم از آن، از عوامل ثبات دولت و اقتدار آن است و این رابطه، تا هنگامی‌که دولت یک دولت ارزشی و خدمت‌گزار باشد، پایدار خواهد بود.
[bookmark: _Toc427946093]توصیه امام علی (ع) به دولت‌مردان
مولی‌الموحدین، امام علی (ع) در قالب نامه‌ای به مالک اشتر، خطاب به همه دولت مردان اسلامی درباره تکبر و غرور ریاست چنین هشدار می‌دهد: اگر با مقام و قدرتی که داری، دچار تکبر و یا خودبزرگ‌بینی شدی، به بزرگی حکومت پروردگار که برتر از توست بنگر که تو را از آن سرکشی نجات می‌دهد و تندروی تو را فرومی‌نشاند و عقل و اندیشه‌ات را به جایگاه اصلی بازمی‌گرداند.
هفته دولت، فرصتی است تا لختی تأمل کنیم و به آنچه درگذر شتاب‌زده زمان پنهان مانده، نظر افکنیم. باید رنج و تلاش مسئولان متعهد کشور را ارج نهیم، خدمت‌های نادیدنی دولت‌مردان خدمتگزار و صاحب‌منصبان درد آشنا را سپاس گوییم و به همه تلاش گران و زحمت کشان نظام جمهوری اسلامی خسته نباشید بگوییم. پیشرفت به همراه عدالت، رمز موفقیت مجاهدت کارگزاران نظام، نقطه لطف الهی و دلیل همراهی مردم بوده است.
[bookmark: _Toc427946094]توجه به مشکلات کارمندان در هفته دولت
آنچه در حال حاضر و در آستانه هفته دولت سال جاری و به مناسبت روز کارمند باید به آن اشاره کرد مشکلات، تنگناها و نارسائی‌هایی است که کارمندان در سطوح مختلف در دستگاه‌های اجرایی با آن مواجه می‌باشند و مجموعه این عوامل هم باعث شده است تا عملاً شغل کارمندی و یا به تعبیری کار در دستگاه‌های اجرایی وابسته به دولت علیرغم تلاش‌های فراوانی که برای ورود به دستگاه‌های دولتی از سوی فارغ‌التحصیلان دانشگاه‌ها صورت می‌گیرد از آن اهمیت و حساسیت بالا برخوردار نباشد و کارمندان برای اداره زندگی با مشکلات دائمی روبرو باشند که یکی از دلایل اصلی این امر هم می‌تواند حجم بالای نیروهای شاغل در دستگاه‌های دولتی کشورمان باشد، که امکان هرگونه حمایت دامنه‌دار و پایدار را برای این اقشار پرتلاش و سخت‌کوش و بی‌ادعا سلب نموده است اما برای آنکه امید کار و تلاش هدفمند در این افراد زنده شود راهی باقی نمی‌ماند جز آنکه از کارمندان بخصوص در ابعاد مالی، رفاهی و بازنشستگی حمایت شود و مراتب ارتقاء و تجهیز آن‌ها در مراحل مختلف شغلی و کاری فراهم گردد و در این رابطه از هیچ کوششی نیز فروگذار نشود. چراکه در حال حاضر چه بخواهیم و چه نخواهیم کارمندان دستگاه‌های دولتی با احتساب خانواده‌های آن‌ها حجم بسیار وسیعی از افراد جامعه را تشکیل می‌دهند و در این رابطه از نیازها و مشکلات خاص خود می‌گویند بنابراین باید به این مشکلات و نیازها توجه شود و برای کم کردن از بار این مشکلات در موضوعات مختلف تلاش جدی و کافی صورت گیرد.
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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