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[bookmark: _Toc426041206]خطبه دوم
[bookmark: _Toc426041207]تاریخچه اسرائیل
قبل از سال 1948 میلادی، پایه‌های تشکیل این دولت غاصب ریخته شد. کنفرانس‌ها و کنگره‌هایی برگزار کردند. حزب صهیونیسم برنامه‌هایی را طراحی کرد، برای اینکه دولت اسرائیل را به وجود بیاورد.
به لحاظ اهمیت استراتژیکی، خاورمیانه برای غرب اهمیت زیادی داشت، زیرا می‌خواستند در قلب جهان اسلام پایگاهی را بسازند، تلاش کردند و یهودیان را وارد فلسطین کردند. زمین‌های آنجا را خریدند. در جنگ جهانی اول، قدم‌هایی برداشتند و نهایتاً در جنگ جهانی دوم، بعد از مظلومیت نمایی که صهیونیست‌ها و یهودی‌ها در دنیا انجام دادند، با همکاری انگلیس و آمریکا در سال 1948 میلادی دولت اسرائیل شکل گرفت.
بعد از یک قرن برنامه‌ریزی، با کمک و حمایت قدرت‌های استکباری، و استفاده از خواب و غفلت ملّت‌های مسلمان و عرب، دولت اسرائیل را تشکیل دادند.
 مطمئناً اگر اراده مستکبرین برضد دنیای اسلام و عرب و بر ضد جامعه مسلمانان نبود، دنیا چنین غصب بزرگی را تحمل نمی‌کرد.
قضیه اسرائیل با همه مسائل دیگر در سیاست جهانی دنیای اسلام، متفاوت است. این‌یک غصب و تجاوز است. این زیر پا گذاشتن همه موازین حقوق بین‌الملل است.
در سال 1967 دوره سرمستی و غرور اسرائیل بود. اسرائیل به مصر و سوریه هجوم برد. در آن جنگ پیروز شد. در سال 1973 برای دومین بار جنگی پدید آمد، باز هم اسرائیل موفق شد. زیرا دنیای عرب متحد نبودند، اراده‌های ضعیفی داشتند، حاکمان‌ نالایقی داشتند. در جنگ 1973 اسرائیل بخش‌هایی از سرزمین‌ سوریه و اردن و مصر را به خودش ملحق کرد. برای سومین بار در طول چند دهه، بعد از پیروزی انقلاب شکوهمند اسلامی، در سال 1982، به لبنان حمله کرد. بازهم جنوب لبنان را تسخیر کرد.
[bookmark: _Toc426041208]پیروزی‌های اسرائیل به دلیل یکپارچه نبودن امت اسلام
 این پیروزی‌ها به خاطر تفرقه در بین امت اسلام بود. هر مشکلی ریشه در خود جامعه دارد. اگر آن ریشه‌ها خشکانده بشود، دشمن نمی‌تواند کاری کند.
تمام جنگ‌ها و مبارزات اعراب علیه اسرائیل با شکست مواجه شد؛ اما امسال، در برابر شیعیان جنوب لبنان، حزب‌الله مقتدر لبنان نتوانست کاری از پیش ببرد. حزب‌الله با الهام از انقلاب اسلامی ایران، توانست جلوی تهاجمات اسرائیل را بگیرد و این غاصبان را از خاک خود بیرون کند.
[bookmark: _Toc426041209]ایمان، اعتقاد عوامل پیروزی
 جنگ‌های رسمی و سازمان‌های فلسطینی مادامی‌که بر پایه ایمان، اعتقاد و اسلام استوار نشده‌اند، در برابر اسرائیل شکست‌خورده‌اند.
دومین نتیجه انوار نورانی انقلاب اسلامی در سیاست جهانی دنیای اسلام، این بود که اسرائیل در قضیه مذاکرات، مقداری کوتاه می‌آید. متأسفانه دنیای عرب هنوز متوجه نشده است اگر قدرت اسلام و حزب‌الله نبود، اسرائیل به همان مقداری هم که در مقابل یاسر عرفات کوتاه آمده، کوتاه نمی‌آمد. این مطلب در اسناد سیاسی دنیا موجود است. بعضی از سران اسرائیل اعتراف کرده‌اند که از ترس حزب‌الله، انتفاضه و انقلاب اسلامی پای میز مذاکره آمدند.
[bookmark: _Toc426041210]آزادسازی لبنان، دستاورد انقلاب اسلامی است
یکی از ثمرات مهم و فراگیر انقلاب عظیم شما ملت ایران، در ابعاد بین‌المللی این بود که اسرائیل جنوب لبنان را تخلیه کرد. این‌ها ثمره‌ی تلاش‌ نسل جوان ما در عهد انقلاب و در طول سال‌های بعد از انقلاب است. ما در ابعاد بین‌الملل، دستاوردهای زیادی داشته‌ایم و هنوز باید تلاش‌های بیشتری انجام بدهیم.
[bookmark: _Toc426041211]پیام انقلاب، صلح و سازش است اما نه در برابر دشمنان اسلام
امروز نسل جوان، روشنفکران، اقشار مردم باید توجه کنند که سازش با اسرائیل بی‌معنا است. صلح، صفا و صداقت، سیاست اولیه اسلامی ما است. ما باید منادی صلح در دنیا باشیم اما نه صلح باکسانی که در قلب عالم اسلام شمشیر فروبرده‌اند.
روشنفکران، دانشگاهیان و امت ما باید بدانند، صلح و صفا، برادری و پرهیز از خشونت، جزئی از سیاست ماست. اما این سیاست برای دشمنان ما نیست.
ما در دنیا سر جنگ، ستیز و ایجاد تشنج نداریم. نمی‌خواهیم قوانین بین‌المللی را زیر پا بگذاریم. اما از حقوق دنیای اسلام، از حقوق مسلمانان، دفاع می‌کنیم.
ضمن اینکه در درون کشورهای اسلامی، دنبال اصلاح حکومت‌ها، حاکمیت دین و مردم‌سالاری دینی هستیم، نباید از هجوم دشمنان غافل باشیم. دشمنانی که جز باقدرت، عقب‌نشینی نمی‌کنند.
[bookmark: _Toc426041212]انتفاضه فلسطین
انتفاضه اول و دوم هرچند شهدای زیادی داد و در این ایستادگی‌ها دچار سختی‌های بسیاری شدند اما دستاوردهای فراوانی داشت.
انتفاضه مهم است زیرا اسلامی است و ما هم باید در حد توان پشتیبانی بکنیم. امیدواریم لطف خدا شامل حال ملت‌های اسلامی بشود و به پیروزی برسند.
[bookmark: _Toc426041213]آمریکا قابل‌اعتماد نیست
دنیای اسلام در همه ابعاد، از سوی اسرائیل در معرض خطر است. اولین حرف و سخن بوش بعد از رسیدن به ریاست‌جمهوری این بود که ما هم‌پیمان اسرائیل هستیم. این امر به ما مسلمانان نشان می‌دهد که نباید فریب نیرنگ‌ها و آوازهای آزادی و انسانی غرب را خورد.
تمام قطع‌نامه‌هایی که در سازمان ملل بر ضد اسرائیل تصویب شد با وتوی امریکا مواجه شده است. هر جنگی که اسرائیل علیه ملت‌های عرب پدید آورده است، با حمایت آمریکا همراه بوده، و در همه صحنه‌های مذاکره، همراه اسرائیل بوده است.
نتیجه‌ی این سخنان این است که دولت آمریکا قابل‌اعتماد نیست و نمی‌توان با او وارد مذاکره شد.
[bookmark: _Toc426041214]توصیه به نسل جوان
نسل جوان باید هوشیار باشد، به تاریخ جهان واقف باشد. همه بار بر دوش نسل جوان است. آن‌ها باید این آگاهی‌ها و هوشیاری‌ها را داشته باشند.
[bookmark: _Toc426041215]عید فطر
 در این روزهای پایانی ماه مبارک رمضان، استفاده‌ی کامل را ببرید. در این شب‌ها به راز و نیاز و مناجات بپردازید. دعای صحیفه‌ی سجادیه را بخوانید.
[bookmark: _Toc426041216]رونق بخشید به مساجد
امیدواریم از ماه مبارک رمضان درس گرفته باشیم برای رونق دادن به مساجد. باید بعد از ماه مبارک نیز مساجد رونق داشته باشد. آمار و ارقام نشان می‌دهد در این ایام قریب به 130 نماز جماعت در میبد برپا می‌شده است. جلسات متعدد قرآنی برگزارشده است. این رویکرد قابل‌تحسین و تأمل است.
برای اینکه بتوان نسل جوان را با مراکز معنوی بیشتر آمیخته کرد، باید ارتباط صحیح با آن‌ها برقرار کنیم. با صبر، درایت، هوشیاری، بصیرت، صمیمیت با نسل جوان برخورد کنید. رونق بخشیدن و عمران مساجد و مراکز دینی و اصلاح برنامه‌های دینی، بالا بردن سطح فکر دینی جامعه باید موردتوجه باشد.
روحانیت و مسئولین ما باید روش‌های مناسب‌تری را برای پاسخ دادن به سؤال‌ها و نیازهای نسل جوان انتخاب بکنند.
[bookmark: _Toc426041217]حفظ اخلاق اجتماعی
توجه به حفظ اخلاق اجتماعی باید در جامعه ما باشد. شهر و منطقه ما، سابقه درخشان دینی و الهی دارد. باید امروز هم با روحیه تعاون، همکاری، همدلی و امربه‌معروف و نهی از منکر، جلوی خلاف، فساد و انحراف اجتماعی بایستیم. در امور اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی و آموزشی همکاری داشته باشیم. خیرین و کسانی که قدرت مالی دارند باید در مسائل آموزشی، فرهنگی، همکاری و همدلی کنند. روح تعاون می‌تواند جامعه ما را به رستگاری برساند.
[bookmark: _Toc426041218]گسترش فرهنگ وقف
[bookmark: _GoBack]کمک به آموزش‌وپرورش و مراکز دانشگاهی و علمی امر مهمی است که باید موردتوجه قرار بگیرد. وقف باید درست حفظ بشود. اجاره مناسبی داده بشود و اگر از بین رفته است، احیا بشود.
[bookmark: _Toc426041219]انتخابات نظام پزشکی
نظام پزشکی رسیدگی به شکایات مردم در مسائل پزشکی و طبابت است. همچنین از دکترها حمایت می‌کند. امیدواریم عزیزانمان به وظایفشان درست عمل بکنند. امیدوارم با پدید آمدن و تشکیل نظام پزشکی، روابط پزشکان و مردم سالم‌تر بشود. توجه به حفظ قوانین و مقررات پزشکی در جامعه بیشتر موردتوجه قرار بگیرد.
[bookmark: _Toc426041220]دعا
 نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکرم یا الله...
خدایا دل‌های ما را به انوار معرفت و محبت خودت روشن بفرما!...
 بِسمِ اللّه الرّحمن الرَّحیم، قُل هُوَ اللّه اَحَد، اللّه الصَّمَد، لَم یَلِد وَ لَم یُولَد، وَ لَم یَکُن لَه کُفُواً احد.
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