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[bookmark: _Toc426122361]خطبه اول
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الحمد الله رب العالمین بارء الخلائق اجمعین ثم الصلاة و السلام علی سیدنا و نبینا ابا القاسم محمد و علی آله الاطیبین الاطهرین لا سیما مولانا الحجة ابن الحسن العسکری ارواحنا لتراب مقدمه الفداه اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنظُرْ نَفْسٌ مَّا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ وَلَا تَکونُوا کالَّذِینَ نَسُوا اللَّهَ فَأَنسَاهُمْ أَنفُسَهُمْ أُوْلَئِک هُمُ[footnoteRef:1]عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی الله و التزام اوامره و اجتناب معاصیه و تجهزوا عباد الله فقد نودی فیکم بالرحیل و تزودوا فان خیر الزاد التقوی [1:  سوره حشر، آیات 18 و 19] 

همه شما برادران و خواهران گرامی را به تقوای الهی، ذکر و یاد خداوند، سپاس و شکر نعمت‌های او، صبر در سختی‌ها و عبودیت خالصانه او سفارش و دعوت می‌کنم.
[bookmark: _Toc426122362]برادری و رفاقت
برادران دینی و دوستان حقوقی را خداوند مقرر فرموده برای اینکه جامعه‌ای سالم داشته باشیم. حقوق این رابطه باید رعایت بشود.
[bookmark: _Toc426122363]ویژگی‌های رابطه‌ی دوستی
1. عیوب همدیگر با متذکر بشود.
2. احترام و تکریم
3. مساعدت و رسیدگی به امور مالی و اقتصادی هم
4. در سختی‌ها کنار هم باشند
5. دیدوبازدید دوستان
[bookmark: _Toc426122364]5. دیدوبازدید از دوستان
در کتب روایی ما به تزاور الاخوان معنا شده است. تزاور همان دیدوبازدیدی است که در اصطلاحات ما گفته می‌شود. یکی از حقوق برادران دینی نسبت به یکدیگر دیدوبازدید است. در روایات آمده است، نگاه به برادر دینی اگر برای خدا باشد، عبادت است.
این قوانین را اسلام وضع کرده است که بین جامعه‌ی اسلامی مهر و محبت حکم‌فرما باشد. این مهر و محبت از بسیاری از رفتارها و مشکلات ناپسند جامعه، جلوگیری می‌کند.
[bookmark: _Toc426122365]دیدوبازدید دوستان از نگاه روایات
که در کتاب‌های روایی ما به‌صورت متعدد و مختلف ذکرشده است.
دریکی از روایات آمده است:
یا خَیثَمَةُ! أَبْلِغْ مَوَالِینَا السَّلَامَ، وَ أَوْصِهِمْ بِتَقْوَی اللَّهِ، وَ أَوْصِهِمْ أَنْ یعُودَ غَنِیهُمْ عَلَی فَقِیرِهِمْ، وَ قَوِیهُمْ عَلَی ضَعِیفِهِمْ، وَ أَنْ یشْهَدَ حَیهُمْ جَنَازَةَ مَیتِهِمْ، وَ أَنْ یتَلَاقَوْا فِی بُیوتِهِمْ؛ فَإِنَّ لِقَاءَ بَعْضِهِمْ بَعْضاً فِی بُیوتِهِمْ حَیاةٌ لِأَمْرِنَا، رَحِمَ اللَّهُ عَبْداً أَحْیا أَمْرَنَا، یا خَیثَمَةُ! أَبْلِغْ مَوَالِینَا أَنَّا لَسْنَا نُغْنِی عَنْهُمْ مِنَ اللَّهِ شَیئاً إِلَّا بِعَمَلٍ، وَ أَنَّهُمْ لَنْ ینَالُوا وَلَایتَنَا إِلَّا بِوَرَعٍ، وَ أَنَّ أَعْظَمَ النَّاسِ حَسْرَةً یوْمَ الْقِیامَةِ مَنْ وَصَفَ عَدْلًا ثُمَّ خَالَفَهُ إِلَی غَیرِهِ.[footnoteRef:2] [2:  الاصول ستةالعشر، (ط- دار الحدیث) ص 247] 

خیثمه گفت: نزد امام جعفر صادق علیه‌السلام رفتم تا در سفری که در پیش داشتم با او وداع کنم، فرمودند: از دوستان هر که را دیدی سلام برسان و بدان‌ها بسپار که از خداوند بزرگوار بترسند و توانگران آن‌ها از نیازمندانشان و نیرومند آن‌ها از ناتوانشان عیادت کنند و زنده آن‌ها بر جنازه مرده‌شان حضور یابد و در خانه‌های خویش از هم دیدار کنند، زیرا در ملاقات آن‌ها احیاء امر است. باز فرمودند: خدا ببخشد بنده‌ای که امر ما را زنده می‌دارد. ای خیثمه به دوستان ما برسان که ما آنان را از خدای هیچ‌گونه بی‌نیاز نمی‌سازیم مگر آنکه کار نیک کنند و دوستی ما جز به پارسائی به دست نیاید در روز قیامت حسرتمندترین مردم کسی است که عدالت را بستاید، سپس از آن روی بر تابد و به‌جز آن بگراید.
از این روایات به‌خوبی استفاده می‌شود که یکی از حقوق برادران دینی نسبت به یکدیگر این است که احتیاجات برادران دینی‌شان را برآورده سازند. در مواقع مریضی، به عیادت آن‌ها بروند، ارتباط برادران دینی باید تا لحظه‌ی مرگ ادامه داشته باشد؛ و بعد از مرگ در تشیع جنازه آن‌ها شرکت کنند.
این دستورات نشان می‌دهد که جامعه باید به‌هم‌پیوسته باشد و روح برادری،‌ اخوت، مهربانی و محبت بر جامعه اسلامی و میان برادران دینی حاکم باشد.
[bookmark: _Toc426122366]دوری از تکلفات در بازدیدها
البته در روایات تأکید شده در ارتباطات مذکور، نسبت به یکدیگر متکلفانه عمل نکنیم؛ یعنی بین برادران دینی خودتان را در تشریفات و تکلفات بیجا قرار ندهید.
المحاسن النَّوْفَلِی عَنِ السَّکونِی بِإِسْنَادِهِ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ص مِنْ مَکرُمَةِ الرَّجُلِ لِأَخِیهِ أَنْ یقْبَلَ تُحْفَتَهُ وَ أَنْ یتْحِفَهُ بِمَا عِنْدَهُ وَ لَا یتَکلَّفَ لَهُ شَیئاً وَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ص لَا أُحِبُّ الْمُتَکلِّفِینَ.[footnoteRef:3] [3:  بحار الانوار، ج 72، ص 454] 

حضرت رسول (ص) می‌فرمایند: برادران را اکرام کنید اما تکلف در دعوتتان نداشته باشید.
بااینکه اسلام سفارش زیادی بر بازدید بین برادران دینی کرده است؛ اما از سویی اسلام می‌گوید: بهترین برادران دینی کسی است که انسان به خاطر او در زحمت نیافتد.
اگر دیدوبازدیدها از مسیر درست، منحرف بشود، منشأ مفاسد و مشکلات می‌شود.
[bookmark: _Toc426122367]کیفیت جلسات دوستانه
جلسه‌ی دوستانه باید به شکلی برگزار شود که در آن گناهی انجام نشود، از غیبت‌ها، تهمت‌ها، حسادت‌ها، آفات مبری و به دور باشد. تفریحاتی که در آن انجام می‌شود باید با موازین شرعی مغایرت نداشته باشد.
[bookmark: _Toc426122368]آفات بازدیدها
ازجمله آفاتی که در این جلسات اتفاق می‌افتد، گناه، تهمت، غیبت، حسادت است. همان‌طور که می‌دانیم این جلسات، باعث می‌شود انسان از گناهان دیگر به دور باشد، اما اگر مراقبت و توجه نکند، به گناهان دیگری که ذکر شد، دچار می‌شود.
در دیدوبازدیدها، نباید حسادت به وضع زندگی، نوع برخورد همدیگر پیدا بشود. به‌جای حسادت، رقابت کنید. رقابت و مسابقه در امور خیر، خوب است؛ اما متأسفانه به‌جای رقابت سالم، به دنبال چشم‌وهم‌چشمی و مسائل دیگر می‌روند.
دیدوبازدید برای سلامت جامعه و روابط عاطفی جامعه است، اگر حدود و شرایطش رعایت نشود، منشأیی برای انواع اختلافات و مشکلات می‌شود.
جمع‌ها و مجالسمان را باید خدایی بکنیم. باید به تفریحات سالم و شرعی بپردازیم. از گناه پرهیز کنیم.
در همان روایت مذکور، امام صادق (ع) می‌فرماید: اغنیا با فقرا رابطه برقرار کنند.
انسان همیشه باید پایین‌تر از خود را نگاه کند، حتی زمانی که شما به بهزیستی می‌روید، انسان‌های معلول را مشاهده می‌کنید، در آن صورت خدا را شکر خواهید کرد و قدر نعمت‌های خداوند را خواهید دانست. دیدن انسان‌های پایین‌تر باعث می‌شود انسان از خیلی از صفات بد دوری بجوید، مثل حسادت‌ها و چشم‌وهم‌چشمی‌ها.
[bookmark: _Toc426122369]آینده بشریت به دست خانواده‌ها
آینده بشریت در دست خانواده‌ها است. خانواده‌ها باید کانونی مستحکم داشته باشند. یکی از مشکلات دنیای غرب نیز همین کانون‌های متزلزل خانواده است. آمار بالای بچه‌های نامشروع، طلاق، کشت و کشتار و ... است. اگر اخلاق دینی را از خانواده‌های خود حذف کنیم به بلای دنیای غرب مبتلا می‌شویم.
امیدواریم همه خواهران و برادران و ما بتوانیم این دستورات و آداب و شرایط دینی را در زندگی اجتماعی‌مان به کار ببندیم.
 بسم الله الرحمن الرحیم وَالعَصر اِنَّ الاِنسانَ لَفی خُسر، اِلَّا الَّذینَ آمَنُوا وَ عَملوا الصَّالحات وَ تَواصوا بِالحَق وَ تَواصوا بِالصَّبر
[bookmark: _Toc426122370]خطبه دوم
بسم الله الرحمن الرحیم الحمد الله رب العالمین بارء الخلائق الاجمعین ثم الصلاة و السلام علی سیدنا ابوا القاسم محمد و علی علی بن ابیطالب امیر المؤمنین و علی الصدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر حججک علی عبادک و امنائک فی بلادک ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الرحمان و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُواْ اتَّقُواْ اللّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلاَ تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ[footnoteRef:4] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه [4:  سوره آل عمران، آیه 102] 

همه شما خواهران و برادران عزیز را به تقوای خداوند، ذکر و یاد او، عمل به دستورهای الهی، انجام واجبات و دوری از گناهان و معصیت‌ها، شکر نعمت‌های او، سفارش و دعوت می‌کنم.
[bookmark: _Toc426122371]مناسبت‌های هفته
[bookmark: _Toc426122372]ولادت امام کاظم (ع)
قبل از هر چیز ولادت امام کاظم (ع) که روز هفتم ماه صفر است را به همه شما برادران و خواهران گرامی، به مقام معظم رهبری و حضرت بقیة‌الله الاعظم (عج) تبریک و تهنیت عرض می‌کنم.
[bookmark: _Toc426122373]سالگرد قطع‌نامه 598
روز بیست و هفتم تیرماه، روز پذیرش قطعنامه پانصد و نودوهشت است. امام، در آن مرحله مصلحت نظام و کشور را در پایان جنگ دیدند. کشور ما قطع‌نامه را پذیرفت. بعدازآن جریان حوادثی پیش آمد که حقانیت این نظام و مردم در دفاع جانانه از کشور و نظام و اسلام، اثبات شد.
[bookmark: _Toc426122374]هفته بهزیستی
ما در هفته بهزیستی قرار داریم، در بین دونماز، یکی از عزیزان و مسئولان بهزیستی نکاتی را عرض خواهند کرد. یکی از سازمان‌های بسیار موفق این کشور، سازمان بهزیستی است. این سازمان با محرومین ارتباط مستقیم دارد. در سراسر کشور هزاران معلول، بی‌سرپرست وجود دارد. یکی از بهترین فضیلت‌های برای مسلمانان این است که نسبت به معلولین، مستمندان، محرومان توجه ویژه داشته باشد. در همین‌جا، از همه‌ی متصدیان، خدمت‌گزاران بهزیستی تقدیر و تشکر می‌کنم.
بهزیستی در کشور، دو بخش مهم و عمده دارد:
1. رسیدگی به معلولان و ایتام و ...
2. پیشگیری از معلولیت‌ها
اگر مردم نکات بهداشتی و ایمنی، مسائلی که در ازدواج‌های خانوادگی وجود دارد را رعایت کنند و به دستورات توجه کنند، یک بخش زیادی از معلولیت‌ها مهار می‌شود.
اگر سازمان‌هایی از قبیل بهزیستی که افراد معلول الخصوص ذهنی را مراقبت می‌کنند، نبودند، این افراد برای جامعه مشکلات فراوانی را تولید می‌کردند.
در شهرستان میبد و استان یزد، اکثر معلولیت‌ها به خاطر ازدواج‌های فامیلی اتفاق می‌افتد. امیدواریم با آزمایش‌ها ژنتیکی و ... تا جایی که ممکن است جلوی این معلولیت‌ها را بگیریم.
در مراکز بهزیستی، فعالیت‌های سرگرمی، علمی، ورزشی خوبی برای معلولان انجام‌شده است.
از تمام متمکنین، خیرین، مسئولان درخواست می‌کنم که به کمک بهزیستی بشتابند، در این عرصه، باید کار بیشتری شود. البته از بانوان گرامی که در این راستا فعالیت‌های شایانی را انجام داده‌اند تشکر و قدردانی می‌کنم.
[bookmark: _Toc426122375]هفته نیروی انتظامی
 من این هفته را به برادران نیروی انتظامی تبریک عرض می‌کنم. امنیت جامعه، جلوگیری از مفاسد مربوط به نیروی انتظامی است، البته بسیج باید به آن‌ها کمک بکند. به برادران نیروی انتظامی عرض می‌کنم، کار شما ارزشمند است، زیرا مشکلات و سختی‌های بسیاری دارد. کار بسیار حساس و ظریفی است. اگر نیروی انتظامی با برنامه‌ریزی عمل کند، می‌تواند ریشه بسیاری از مفاسد را بخشکاند یا حداقل کنترل کند. مثل اعتیاد که متأسفانه رشد و نمو زیادی در بین جوانان داشته است.
[bookmark: _Toc426122376]رسیدگی به مسئله حجاب و عفت عمومی
 باید مسئله حجاب را برادران بسیج، پایگاه‌ها، مردم و خود نیروی انتظامی جدی بگیرند. شایسته نیست در یک محیط‌های مذهبی بومی و سالم مثل میبد مورد بی‌اعتنایی قرار بگیرد.
 چادر به‌عنوان نشانه حجاب ملی ما در شهر مورد بی‌اعتنایی قرار نگیرد، اجازه ندهید بی‌حجابی توسعه پیدا کند. در دانشگاه، مدارس، سطح شهر این مسئله را پیگیری کنید.
[bookmark: _Toc426122377]نیروی انتظامی مقتدر باشد
نیروی انتظامی باید خود را مجهز کند، نسبت به دزدی‌ها و سرقت‌ها، ناامنی‌ها، ناهنجاری‌ها، مفاسد و اعتیادها و ... مقتدرانه برخورد کند. البته مردم نباید نقششان را فراموش بکنند، همکاری با نیروی انتظامی بسیار مؤثر است. حساسیت، همکاری و هوشیاری مردم نکته‌ای است که باید موردتوجه قرار بگیرد.
[bookmark: _Toc426122378]هفته مالیات و دارایی
مسئله مالیات و دارایی امری است که برای مردم ناخوشایند است ولی باید دانست که مالیات رابطه‌ی مستقیم با اقتصاد هر مملکت دارد. اگر می‌خواهیم اقتصاد سالمی داشته باشیم، از سویی اتکای خود را به نفت کم کنیم باید به مسئله‌ی مالیات بیشتر توجه کنیم.
[bookmark: _Toc426122379]شروع سال تحصیلی
امیدوارم تمام مسئولان، متصدیان، مردم اقدامات مناسب را انجام بدهند. دانشکده علوم تربیتی قرآن در امسال راه‌اندازی می‌شود، این مرکز به پرورش مربیان علوم قرآنی می‌پردازد. در سال‌های آتی، در مقاطع ارشد و دکتری نیز دانشجو می‌پذیرد. از تمام کسانی که در این راستا فعالیت کردند و زحمات زیادی کشیدند تشکر و قدردانی می‌کنم.
سال آینده این دانشکده با هشتاد دانشجو کارش را شروع می‌کند. در اینجا از برادران وزارت ارشاد تشکر می‌کنم. در این راستا هنرستان هنری تأسیس‌شده است که دانش‌آموزان بعد از سوم راهنمایی می‌توانند در آن شرکت کنند.
[bookmark: _Toc426122380][bookmark: _GoBack]شروع ثبت‌نام حوزه
نکته‌ی دیگری که در پایان باید به آن توجه کنیم، ثبت‌نام حوزه علمیه است. حوزه علمیه برادران، پذیرش جدید دارد. میبد از دیرباز، بزرگان، دانشمندان، اساتید بزرگی را به جامعه تحویل داده است. در رشته‌های فقه، فلسفه، علوم انسانی، سوابق درخشانی دارد. امیدواریم که این روند ادامه پیدا کنند. کسانی که دوست دارند در حوزه‌ی علمیه تحصیل کنند، شروع به ثبت‌نام کنند.
[bookmark: _Toc426122381]دعا
 اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله،
 خدایا دل و جان و روح ما را با معرفت و محبت خودت آشنا و مأنوس بفرما!...
بسم الله الرحمن الرحیم اِنَّا اَعطَیناکَ الکُوثر فَصَّل لِرَّبِک وَانحر اِنَّ شَانِئَک هُوَ الاَبتَر وَ السلام علیکم
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