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[bookmark: _Toc427920858]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . سوره حشر، آیه 18] 

[bookmark: _Toc427920859]حماسه ماندگار عاشورا
امروز برای همه مسلمین و شیعیان به‌وضوح روشن شده است که در واقعه عاشورا 61 هجری مسائل و نکات مهمی وجود داشته که تا به امروز عاشورا ماندگار شده است. در تاریخ بشر جنگ و حماسه‌های بزرگ فراوان بوده است و زندگی بشر دور از جنگ و نزاع و ارزش‌های حماسه و همچنین پستی و کج‌روی نبوده است. تاریخ زندگی بشر سراسر جنگ‌ها، پیروزی‌ها و شکست‌ها بوده است اما هر حادثه و جنگی در تاریخ ماندگار نمی‌شود. هیچ حماسه‌ای ماندگارتر از عاشورا نیست.
عاشورا در یک مقطع مشخصی از تاریخ اتفاق افتاد اما درون این حماسه نکات ریز و سرنوشت سازی وجود داشت که آن را ماندگار در همه عالم کرد. در خطوط کتاب تاریخ واقعه بزرگ عاشورا ثبت شد و برگ بزرگی از تاریخ بشریت رقم خورد. در حماسه بزرگ عاشورا یک ارزش‌ها و نکاتی وجود داشت که باعث ماندگاری آن شد و این حادثه در تاریخ دارای روح و صلابت باشد.
عاشورا واقعه گذشته نیست
در طول تاریخ جنگ‌های بزرگی رقم خورد مثل حمله مغول، جنگ‌های جهانی اول و دوم، جنگ‌های صلیبی این نزاع‌ها دارای وقایع و حوادثی بود که هنوز بعد از گذشت سال‌ها و قرن‌ها در کتاب‌های تاریخ ثبت است اما واقعه بزرگ عاشورا یک گذشته نیست که فقط در یادها بماند، عاشورا هنوز هم زنده است. امروز هم عاشورای حسینی همه دل‌ها را تسخیر می‌کند، رزم عالی و تقابل حق و باطل با گذشت قرن‌ها هنوز هم زنده است. کسی که اهل آرمان‌ها و ارزش‌های بزرگ باشد این واقعه برای او همیشه زنده است.
[bookmark: _Toc427920860]کل یوم عاشورا، کل ارض کربلا
عاشورا یک حادثه بزرگ و ماندگار تاریخ است اما ماندگار است به‌عنوان جداکنندهٔ حق و باطل است، به‌عنوان یک تابلوی زیبا برای رهایی حق که هر حق پرسرعت و حق‌شناسی را متوجه خود می‌کند. برای همهٔ مسلمانان و کسانی که پیرو نهضت حسینی هستند عاشورا یک مکتب سازنده است.
[bookmark: _Toc427920861]عاشورا الگوی بزرگ برای جوانان
 عاشورا مکتبی است که همه باید وارد این مکتب بزرگ شوند تا عشق و ایثار را بیاموزند و خودسازی را یاد بگیرند. اگرچه واقعه عاشورا زمانی کمی را در یک ظهر رقم زد اما آثار و برکاتش هنوز در زندگی ما شیعیان به چشم می‌آید. درس‌های بزرگی را می‌توان از هر زاویه‌ای از عاشورا گرفت. یکی از درس‌های بزرگ آن عشق انسان‌های بریده از غیر خدا به خدا بود. عشق و ایثار هنگامی بود که در قتلگاه امام فرمود: « الهي رضاً برضاك،تسليماً لأمرك، لا معبود سواك »[footnoteRef:3] [3: مقتل الحسين، مقرم، ص 367 . ] 

این عالی‌ترین جلوهٔ ایثار و از خود گذشتگی بنده در برابر خداوند است. در تاریخ این نوع ایثار و از خود گذشتگی بسیار کم است. در کجای تاریخ ثبت است که عمده‌ای از انسان‌های بزرگ این‌گونه در برابر خدا خضوع کنند و در شب عاشورا به یاد خدا باشند و برای رضای او قدم در جنگ حق علیه باطل بردارند. این بالاترین الگو و اسوه برای جوانان ماست که چطور در شب عاشورا و روز عاشورا عده‌ای‌ از جوانان بنی‌هاشم از دنیا بریدند و محو زیبایی ذات اقدس الهی شدند.
[bookmark: _Toc427920862]عاشورا درس بزرگ عرفان
جوانی دوران دلدادگی به زندگی و وقت شور و نشاط در زندگی دنیایی است. اما در حادثه عاشورا جوانی معنای دیگری پیدا کرد و انسانیت مفهوم جدید و دل‌ها شور حسینی گرفت. اگر همه ما در شب عاشورا واقعیت عاشورا را بخوانیم و متوجه آن شویم می‌بینیم عاشورا شب دلدادگی جوانان به خدا، پیران محور زیبایی خدا و جلوهٔ او می‌شوند. در این شب دنیا هیچ زیبایی از خود نشان نمی‌دهد، دوران ظلمت و ستم یزید و انسان‌های غرق شده در دنیا و دور افتاده از ارزش‌ها، جمعی از انسان‌های وارسته این‌چنین گرد امام حسین (ع) جمع شوند. از درس بزرگ عاشورا، عرفان و نیایش خداوند است. این همان درس بزرگ و ماندگاری عاشورا است.
[bookmark: _Toc427920863]نظام الهی ریشه در افکار و اعتقادات
در طول تاریخ ثابت شده است که امامان معصوم ما هرگز با ظلم و ستم حکومت حق را برپانکردند. در طبیعت حکومت دینی و نظام الهی باید عقیده مردم همراه با حکومت دینی باشد. هیچ‌گاه نمی‌شود نظام الهی را با کودتا و جنگ برپا کرد. نظام الهی ریشه در اعتقاد و باور مردم دارد تا وقتی‌که درون قلب‌ها و افکار مردم ارزش‌های الهی وجود نداشته باشد یک نظام الهی نمی‌تواند ماندگار شود تا وقتی اعتقاد مردم ریشه در افکار الهی نداشته باشد امامان معصوم ما هرگز به فکر برپایی حکومت حق نمی‌کردند. امام علی (ع) زمانی که شرایط را برای حکومت مناسب ندیدند دست از حکومت کشیدند. باید زمینه‌های فکری و اعتقادی مردم آماده یک حکومت باشد تا حکومت رشد مناسب و شایسته‌ای داشته باشد. در اعتقاد مردم یک خلل و شکافی پیدا شد که قابل معالجه نبود از این نوع امام حسین (ع) برای درمان اعتقادی مردم وارد عمل شد و عاشورا به وقوع پیوست و در این راه حتی امام حسین (ع) شهید شدند.
[bookmark: _Toc427920864]حفظ قیام عاشور
متأسفانه با گذر زمان و با انحرافی که بعد از رسول خدا (ص) پدید آمد به‌تدریج انگیزه‌های شیطانی تمام مواضع اجتماعی را قبضه کرد. افکار مردم با آنچه پیامبر ترسیم کرده بود روز به روز فاصله می‌گرفت، این انحرافات هم در بزرگان قوم و هم در میان مردم عادی جامعه به چشم می‌آمد.
بزرگان جامعه آن‌قدر غرق مسائل مادی و پوچ شده بودند که فریاد امام حسین (ع) نتوانست آن‌ها را بیدار کند. بسیار تأمل‌انگیز است که در عصر امامت امام حسین (ع) قریب به هفتاد نفر از میان انبوه جمعیت در نقاط مختلف عالم اسلام آمادگی یک فداکاری تمام معنا برای حق داشته باشند. این نشان‌دهنده انحراف افکار در بین مردم جامعه است. اگر ما اعتقاد به عاشورا و ارزش‌های انسانی داریم باید افکار خود را بسازیم، باید پایه‌های اعتقادی خود و نسل جوان را محکوم کنیم. اگر در این پایه‌ها خلل و مشکلی به وجود آمد بسیار دشوار است که یک نظام الهی داشت. مسئولیت بزرگ عاشقان عاشورا و تمام کسانی که معتقد به این واقعه بزرگ هستند آن است که باید ریشه‌های اعتقادی و افکار خودشان و جوانانشان را محکوم کنند.
متأسفانه امروزه دشمنان برای از بین بردن اعتقادات مسلمانان راه نفوذ به افکار را مورد هدف قرار دادند تا اعتقادات و افکار مسلمانان را نسبت به این واقعه کم‌رنگ کنند.
«بِسْمِ اللّه الرحمن الرحیم، وَالْعَصْرِ، ان الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ، إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»[footnoteRef:4] [4: . سوره والعصر] 

[bookmark: _Toc427920865]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:5] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [5:  سوره آل‌عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc427920866]روز کار و کارگر
امروز روز کار و کارگر است و از همهٔ کارگران کشور که یک نیروی مهم و مستحکم که برای فعالیت‌های ساخت و ساز کشور قدم برمی‌دارند و در این زمینه تلاش می‌کنند بسیار قدردان هستیم. اگر برخی از افراد دارای کارخانه و یا شرکت‌های بزرگ تولیدی هستند باید بدانند که یکی از عوامل موفقیتشان نیروی کارگری آن‌هاست. آموزه‌های دینی توجه به حقوق و شأن و منزلت کارگران را مورد توجه قرار داده است. توجه به اوضاع اقتصادی کارگر از طرف کارفرماها باید مورد توجه قرار گیرد. کارگران باید بدانند که کار و فعالیت شبانه‌روزی آن‌ها یک گام بزرگ در چرخه اقتصادی کشور است.
[bookmark: _Toc427920867]12 اردیبهشت روز معلم
 این روز بزرگ را به همهٔ مسلمانان و زحمت کشان امر آموزش و یادگیری تبریک می‌گوییم و یاد و خاطرهٔ شهید معلم استاد مطهری را گرامی می‌داریم. شهید مطهری اسوه و الگوی معلمان ماست. ایشان بسیار دلسوز در امر یادگیری و آموزش بودند. انسانی اهل منطق و وظیفهٔ الهی و از مهم‌ترین نقش‌های ایشان معلمی این شهید بود. امام (ره) از هر نظر شهید مطهری را تأیید کرده بودند. شخصیت و افکار ایشان هنوز در بین نسل جوان شناخته‌شده نیست. زندگی او و درس‌های بزرگ زندگی از او باید سرلوحه زندگی دانشگاهیان ما باشد.
[bookmark: _Toc427920868]امر به معروف و نهی از منکر
از همه خواهران و برادران تقاضا دارم که این مسئله را با همان شرایط و آداب اسلامی که دارد و اساس آن هم توجه به اخلاق، برخورد خوب و هدایت‌گری را فراموش نکنیم. عزاداری‌ها و حسینیه‌ها برای احیای امر به معروف و نهی از منکر است. تربیت و اصلاح کودکان و نوجوانان احتیاج به برخورد نرم و آرام است. از آرمان‌های بزرگ عاشورا امر به معروف و نهی از منکر است. این وظیفه را همه باید انجام دهند و امیدواریم با شناخت درست از این مسئله نسل آینده خود را حفظ کنیم. درد امام حسین (ع) ترک امر به معروف و نهی از منکر بود و برای احیای آن چه رشادت‌ها کردند و در این راه هم شهید شدند.
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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