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[bookmark: _Toc427975159]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَکونُوا مَعَ الصَّادِقِینَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . سوره التوبه، آیه 119] 

[bookmark: _Toc427975160]رویکرد امام صادق (ع) در طول تاریخ
روز 25 ماه شوال روز شهادت بنیان‌گذار معارف تشیع امام جعفر صادق (ع) است به همه ما یاد ائمه معصومین و توجه به آن‌ها لازم است، در این خطبه هیچ حرف بالاتری از سخنان امام ششم نیست. شهادت این امام با سالگرد ارتحال یادگار امام (ره) همزمان شده است. این ایام را تسلیت عرض می‌کنم.
قرار ما بر این است که در خطبه‌های نماز جمعه بر زندگی ائمه معصومین نگاهی بیندازیم. آنچه به‌عنوان یک عبارت برای ما لازم است احیای یاد و نام ائمه معصومین به‌عنوان اولیای الهی، شخصیت‌هایی که یادگار پیامبر (ص) بودند، بر ما تکلیف است. تشیع این افتخار را دارد که در طول تاریخ با همه سختی و مشکلاتی که بر تشیع وارد می‌شود هیچ‌گاه پیروی از ائمه و اولیای دین را رها نکرد. شیعه در طول تاریخ هزار و چهارصدساله خود این افتخار را برای خود کسب کرد که پیروی فرمان خدا و وصیت پیامبر اکرم(ص) باشد. این دفاع جانانه تشیع برای پیروی خالصانه از ائمه معصومین با قیمت و بهای بسیار گران تمام شد اما این بها را در طول تاریخ پرداخت و این افتخار را برای خود کسب کرد و این میراث گران‌بها امروزه به دست ما و شما رسیده است.
اکنون این امانت الهی به دست ملت ایران است و انشالله تا ظهور امام زمان (عج) حفظ خواهند کرد. امام صادق (ع) در یک عصر انتقال قدرت زندگی می‌کرد و از فرصت‌های خوبی که از دوران امام باقر (ع) پدید آمده بود، ایشان از این فرصت‌ها برای ایجاد فعالیت فرهنگی و انسانی استفاده کردند. 12 تن از خلفای جور در دوران امامت امام صادق (ع) بودند. ده تن از این خلفا از خاندان بنی‌امیه، نیمی بنی مروان بودند و دو خلیفه دیگر از خاندان بنی‌عباس بودند. با توجه به ضعف‌ها و سستی‌های که در خاندان بنی‌امیه به دلیل اتفاقات بعد از واقعه عاشورا به وجود آمد.
امام باقر (ع) و امام صادق (ع) از این ضعف‌ها استفاده کردند و فعالیت‌های خود را در عرضه فرهنگ اسلامی آغاز کردند. در سال 132 ه. ق خاندان بنی مروان حکومتشان به آخر رسید و خاندان بنی‌عباس با شعار حمایت از علویین و خاندان امام علی (ع) روی کارآمدند. در این سال آخرین خلیفه بنی مروان ساقط شد و صفاح اولین خلیفه بنی‌عباس بر منصب قدرت نشست. از سال 120 ه. ق تا سال 140 ه. ق همزمان با ضعف بنی مروان و روی کار آمدن بنی‌عباس بود. از خلفای بنی مروان عمر بن عبدالعزیز تا حدودی آزادی‌هایی به علویین داده بود، بعد از او هم کسی از خلفا به خاندان امام علی (ع) آزادی عمل چندانی نمی‌داد.
[bookmark: _Toc427975161]دو حرکت ائمه برای مبارزه با خلفا
ائمه معصومین به‌خصوص امام باقر (ع) و امام صادق (ع) با دو حرکت مواجه بودند که باید در مقابل آن‌ها موضع می‌گرفتند:
1-حرکت خلفای جور که امامان معصومین نباید در برابر آن‌ها ساکت باشند. مواضع امامان ما در برابر خلفا با یکدیگر متفاوت بود اما خط مبارزه با بنیان این خلفا یکسان بود. نکتهٔ مهمی که در زندگی ائمه بسیار به چشم می‌آمد این است که مبارزات آن‌ها در برابر ظلم مختص به زمان خودشان نبوده بلکه آن‌ها آینده را نیز می‌دیدند و دفاع را از مذهب حق را سرلوحهٔ کار خود قرار می‌دادند. برنامهٔ این بزرگان برای زمان حال و آینده نیز طراحی می‌شد. این خط فکری ائمه از دوران امامت امام علی (ع) تا حضرت قائم (عج) ادامه خواهد داشت.
2- مقابله با اعتقادات باطل و بیهوده و تلاش برای پایه‌ریزی یک فرهنگ درست و اسلامی.
[bookmark: _Toc427975162]دو راه مبارزه برای امام صادق (ع) علیه خلفا
امام صادق (ع) در مبارزه با خلفا میان مطلب قرار گرفته بود و باید راه درست را انتخاب می‌کرد.
1) امام صادق (ع) به عنوان یکی از فرزندان امام علی (ع) باید با خلفای جور مبارزه می‌کردند و راه دشمنی با خلفا را به مردم نشان می‌داد.
2) آشوب‌ها و حرکت‌هایی وجود داشت که مورد اعتماد امام صادق (ع) نبود.
[bookmark: _Toc427975163]انواع آشوب بنی مروان و بنی عباس
دو نوع آشوب در خاندان بنی مروان و بنی عباس به وجود آمده بود.
1- نهضت‌هایی پدید آمد که افراد خوبی بودند و در دوران امام باقر (ع) و امام صادق (ع) این نهضت وجود داشت. نهضت زید بن علی عموی امام صادق (ع) بسیار مورد تأیید بزرگان دین بود و عاقبت شهید شد.
2- یک سلسله نهضت‌هایی بود که مورد تأیید ائمه نبود زیرا بنیان‌گذاران آن‌ها افراد صالحی نبودند ازجمله این نهضت‌ها جریان بنی‌عباس بود. امام صادق (ع) از افکار این نهضت‌ها بسیار آگاه بودند و هرگز نمی‌خواستند پیروان و نسل خود را هم‌پیمان با آنان کنند.
[bookmark: _Toc427975164]تلاش امام صادق (ع) برای مبارزه
ابومسلم خراسانی یکی از شخصیت‌ها و بنیان‌گذاران بنی‌عباس بود. تلاش بسیار زیادی برای ارتباط و هم‌پیمانی با امام صادق (ع) کردند اما ایشان نپذیرفتند گاهی اصحاب نزدیک حضرت اعتراض می‌کردند که زمینه برای به دست گرفتن قدرت ائمه آماده است اما حضرت با جواب‌های گوناگون و قانع‌کننده‌ای آن‌ها را مجاب می‌کرد. امام صادق (ع) در پاسخ یکی از اصحاب که از ایشان سؤال کردند با این همه یارانی که دارید چرا وارد عمل نمی‌شوید و قدرت را به دست بگیرید، ایشان جواب دادند که من با کمبود اصحاب رو به رو هستم. امام صادق (ع) می‌دانستند که بسیاری از اصحاب و یاران تحت تعلیم و تربیت بنی‌عباس و بنی مروان بودند و از اوضاع تربیتی آن‌ها بسیار ناراضی بودند.
[bookmark: _Toc427975165]شعار بنی‌عباس برای خلافت
بسیار تعجب‌آور است که خاندان بنی‌عباس با شعار حمایت از خاندان علویین روی کار آمدند اما با گرفتن قدرت از هیچ کاری برای سرکوبی آن‌ها دریغ نکردند. آن‌ها با انواع حیله و مکر در برابر خاندان رسول خدا (ص) ایستادند و بدترین رنج و سختی‌ها را به شیعیان علی (ع) وارد کردند. ائمه می‌دانست که اوضاع جامعه و قدرت خلفا به‌گونه‌ای است که هیچ اعتمادی در آن‌ها وجود ندارد. از طرف دیگر ائمه آینده را می‌دیدند که غیر از جریان خلفا یک جریان علمی و فرهنگی بزرگ در دنیای اسلام شکل گرفته است. یک سری افکار یونانی و الحادی وارد جامعه مسلمین شده بود و از طرف دیگر مذاهب و فرقه‌های مختلفی را در جریان‌های فکری مسلمانان رسوخ داده بودند. دوران امام باقر (ع) و امام صادق (ع) همزمان با شکل‌گیری انقلاب‌های فراوان، به وجود آمدن مذاهب، افکار و فرقه‌های مختلف بود که متأسفانه با انحرافات فکری در بین مسلمانان همراه بود.
[bookmark: _Toc427975166]آینده‌نگری ائمه
امام صادق (ع) و امام باقر (ع) نسبت به اوضاع بحرانی جامعه مسلمانان آگاه بودند آن‌ها عمق حادثه را می‌دیدند و از این فرصت برای نشر فرهنگ اسلامی و فکری و اعتقادی مسلمانان استفاده کردند. ائمه ما در شدیدترین شرایط تقیه هم می‌دانستند که خلفای جور به فکر مخالفت با خاندان رسول‌الله هستند. امام صادق (ع) در پاسخ به پیک منصور که از ایشان پرسیدند چرا شما آن‌طور که مردم با ما رابطه دارند رابطه ندارید: پیش ما دنیایی نیست که به خاطر حفظ دین برای تو احترام قائل باشد. خاندان ما دل به دنیا نبسته است و برای مطاع دنیا خود را به خلفای جور بفروشند و پیش تو از آخرت چیزی نیست که ما به‌سوی تو بیاییم، ایشان دوباره جواب دادند: انسان‌های دنیاطلب که جرئت نصیحت کردن تو را ندارند و انسان‌های آخرت خواه که من از این انسان‌ها هستم وظیفهٔ آن‌ها همراهی نکردن با تو است.
«بِسْمِ اللّه الرحمن الرحیم، وَالْعَصْرِ، ان الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ، إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»[footnoteRef:3] [3: . سوره والعصر] 

[bookmark: _Toc427975167] خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:4] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [4:  سوره آل‌عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc427975168]حاج احمد آقا خمینی
شهادت امام جعفر صادق (ع) و رحلت یادگار امام مرحوم حاج آقا را به همهٔ شیعیان و رهروان راه حق تسلیت عرض می‌کنم. همه ما می‌دانیم که مرحوم حاج آقا یک شخصیت بزرگ که ذوب در امام (ره) و پدرشان به‌عنوان رهبر شدند و از دوران نوجوانی و نهضت اسلامی وارد این نهضت شد و در سال‌های تبعید امام (ره) تنها کسی بودند که با امام (ره) ارتباط داشتند و رابطی بین امام (ره) و پیروان امام (ره) بودند. ایشان مشاور و سرباز امین برای امام (ره) بودند. بعد از انقلاب هم در شرایط مختلف و با توجه به سختی‌هایی که امام (ره) داشتند همراه ایشان بودند. در دوره جنگ و بعد از جنگ نزدیک‌ترین یار امام بودند، بعد از رحلت امام با توجه به توطئه‌های دشمن ایشان یکی از حامیان اصلی مقام معظم رهبری (دامه ظله) برای هدایت و رهبری این جامعه بودند و این یک امتحان بزرگ الهی برای حاج احمد آقا بود. مرحوم حاج احمد آقا و آقای هاشمی رفسنجانی یک ارکان بزرگ برای حفظ انقلاب و ارزش‌های بزرگ اسلام بودند.
[bookmark: _Toc427975169]تبلیغات علیه ایران
یک حرف بسیار عجیبی که امروزه برای ملت ما به وجود آوردند نداشتن مبارزه جدی برای مواد مخدر و قاچاق است و حرفی است که کلینتون رئیس‌جمهور آمریکا علیه ایران زده است. سازمان ملل کشور ما را بعد از جنگ یکی از موفقیت‌ترین کشورها در مبارزه با مواد مخدر و قاچاق می‌داند. بسیار عجیب است که آمریکا برخلاف قوانین سازمان ملل ما را متهم به این‌گونه بی‌توجهی‌ها کرده است. وجدان عمومی کشور ما این را می‌فهمد که آمریکا به دنبال بهانه‌جویی‌های مضحک بر علیه کشور ماست.
[bookmark: _Toc427975170]مبارزه با تروریسم و فجایع جنگی در بوسنی و هرزگوین
کشور ما کشوری است که بیشترین صدمات را از ترور دیده است. در بوسنی و هرزگوین جنایت‌کاران چه حوادث و کشتارهایی را به راه انداختند. جنگ در بوسنی با یک سری قراردادهایی که مناسب نبود تمام شد و مسلمانان مجبور شدند زیر این قراردادها بروند و یک کشور اسلامی در اروپا حفظ شد. مجامع بین‌المللی این را تصویب کردن که صرب‌ها جنایتکاران جنگی هستند. دنیای اسلام از جهان این سؤال را دارند که شما با جنایتکاران صرب چه کرده‌اید؟ آیا تصمیم دارید در برابر این همه کشتار مقابله کنید؟ آیا کشورهای غربی به‌خصوص آمریکا فکر دادگاهی کردن جنایتکاران صرب هستند؟
کشورهای غربی در برابر این همه جنایت‌ها و خونریزی‌ها چه جوابی دارند؟ کشوری مثل ایران، با این همه مظلومیت و ستم‌هایی که تحمیل کرده خود را در جهان و منطقه به یک جایگاه ویژه رسانده است. دشمنان سعی دارند این کشور را متهم به ترور کنند. ملت ایران باید بدانند که دشمنان به فکر نفوذ به افکار مردم و نسل جوان هستند تا آن‌ها را از خط امام (ره) و انقلاب دور کنند. ملت ما نباید به دشمنان اجازه نفوذ و دخالت دهند.
[bookmark: _Toc427975171]مواد مخدر
جوان باید نیروی کار و تلاش در کشور باشد. یک عده رفیق ناباب با مسافرت‌هایی که موجب این‌گونه ابتداعات می‌شود جوان و نوجوان ما را در دام اعتیاد گرفتار می‌کند. حتی خانواده‌ها هم نمی‌توانند این مسئله را کنترل کنند. از نقاط مختلف استان و کشور نمونه‌هایی درباره اعتیاد گزارش می‌شود که بسیار تأسف‌بار است باید در برابر این مشکلات احساس مسئولیت کنیم.
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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