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[bookmark: _Toc427894281]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2:  سوره آل‌عمران، آیه 102.] 

عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
[bookmark: _Toc427894282]نیستی و عدم عالم مادی
خداوند موجودی است که وجود او حادث نیست و وجود او از عدم نیامده است. تمام موجودات و عالم را اگر در نظر بگیریم در یک زمان مشخص نبوده‌اند و بعد پیدا شده‌اند. به‌طور مثال فرزند مادر 20 تا 30 سال نبوده است و بعد از این سال‌ها به وجود آمده است. ما موجوداتی هستیم که از نیستی به هستی حرکت کردیم. کرات دیگر نیز این‌گونه بوده است روزی نبوده‌اند و بعدها به وجود آمده‌اند. عمر انسان و سایر موجودات زنده دارای عمر کوتاهی هستند اما منظومه شمسی میلیون‌ها سال عمر دارد. اگر این سلسله را پیگیری کنیم به یک نقطه شروع می‌رسیم و علم این نقطهٔ آغاز را برای ما اثبات کرده است. اگر از عالم خاکی فراتر برویم و وارد عالم غیرمادی شویم آن‌ها نیز در ذات خودشان واجب نیستند و وجود ندارند. وجود آن‌ها نیز وابسته به یک قائم است. کره خاکی و عالم غیرمادی دارای یک نقطهٔ تمرکز هستند و آن هم وابستگی به یک ذات مقدس است.
[bookmark: _Toc427894283]نیستی در وجود خداوند
این‌ها نشان‌دهنده پایه‌های اعتقادی است. موجودات یک زمانی نبوده‌اند. خداوند پدیده و پیدا شده نیست، موجودی است که هیچ عدمی به او راه ندارد. آنچه که دلیل و برهانی برای ماست و ما از نیستی به وجود آورده و خودش همیشه بوده است. خداوند تعالی است، نباید تصور کنیم که خداوند به کرات، کوه‌ها و یا بسیاری از پدیده‌هایی دیگر وابسته است و وجودش را از آن‌ها گرفته است. ذهن ما باید درباره خداوند دقیق باشد، باید او را یک موجود بی‌نهایت بداند که هیچ عبث و عدم در او راه ندارد.
اگر انسان تصور کرد که من دارای قدرت و علم مطلق هستم او به یک سراب دچار شده است. نباید تصور کرد که خداوند در ذات خود نبوده است اما پیدا شده است، استدلال‌های فلسفی و منطقی گواه به وجود خداوندی بی‌نهایت، غنی و مطلق داده‌اند. خداوند در ذات خود فقیر نیست او غنی مطلق است.
[bookmark: _Toc427894284]خداوند ذات مطلق است
«کائِنٌ لاَ عَنْ حَدَث، مَوْجُودٌ لاَ عَنْ عَدَمٍ»[footnoteRef:3] [3: . نهج‌البلاغه، خطبه 1 ] 

«خداوند دارای سابقه عدم نیست بلکه ذات او سراسر بی‌نهایت است.»
این بحث، بحث سنگینی است، قشر تحصیل‌کرده و محصلین باید بیشتر مطالعه کنند تا با عمق این‌گونه مباحث آشنا شوند. اینکه ما معتقد به دین و اسلام هستیم و اولین پایهٔ دین شناخت آن است اگر با این شناخت به جلو حرکت کنیم قطعاً به خدا می‌رسیم، خدایی که وجود او مطلق و بی‌نهایت است و همه عظمت‌ها و بزرگی‌ها را در وجودش جمع دارد.
[bookmark: _Toc427894285]ارتباط خداوند با عالم
« مع كلّ شي ء لا بمقارنه و غير كلّ شي ء لا بمزايلة »[footnoteRef:4] [4: . همان ] 

در این جمله امام علی (ع) در مورد ارتباط ما با خدا سخن گفته است و یکی از عالی‌ترین جمله‌های خداشناسی و ارتباط عالم با خداست که پایهٔ آن در قرآن ریخته شده است و امام علی (ع) آن را در نهج‌البلاغه بسیار زیبا ترسیم کرده است. خداوند با همه موجودات عالم است اما با موجودات عالم ترکیب نشده است. خداوند غیر از موجودات عالم است نه اینکه از موجودات عالم جدا باشد. خداوند با همه است اما دور از همه است.
[bookmark: _Toc427894286]آیات قرآن در مورد ارتباط نزدیک خدا با انسان
در سوره ق و سوره واقعه:
«فَلَوْلَا إِذَا بَلَغَتِ الْحُلْقُومَ، وَأَنْتُمْ حِینَئِذٍ تَنْظُرُونَ، وَنَحْنُ أَقْرَبُ إِلَیهِ مِنْکمْ وَلَکنْ لَا تُبْصِرُونَ»[footnoteRef:5] [5: . سوره الواقعه، آیات 83 تا 85] 

خداوند صحنه مرگ و حالت احتضار را برای انسان ترسیم می‌کند. در این آیات خداوند به ارتباط او با انسان و ارتباط خدا با عالم اشاره کرده است.
«به یادآورید زمانی که شخصی در حالت احتضار جانش به لب رسیده است و نفس‌های آخر را می‌کشد.»
شما گرد او نشسته‌اید و آخرین غروب یک عمر انسان را می‌بینید. شما به او خیلی نزدیک هستید اما یک واقعیت دیگر در جریان است که عقل‌های دیگر به آن راه ندارد و آن نزدیک تر بودن خداوند به اوست. چتر وجود و قدرت ما همهٔ وجود او را گرفته است. شما جسمتان به او نزدیک است اما ما در وجود او هستیم. کره خورشید از ما دور است اما آثار و اشعهٔ آن بسیار نزدیک است، خداوند حتی از این آثار و اشعه‌های خورشید هم به ما نزدیک‌تر است.
«أَنَّ اللّهَ يَحُولُ بَيْنَ الْمَرْءِ وَقَلْبِهِ»[footnoteRef:6] [6: . سوره الانفال، آیه 24] 

«خداوند بین قلب و شخص فاصله می‌اندازد.»
«بِسْمِ اللّه الرحمن الرحیم، وَالْعَصْرِ، ان الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ، إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»[footnoteRef:7] [7: . سوره والعصر] 

[bookmark: _Toc427894287]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:8]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [8: . سوره حشر، آیه 18] 

در هفته آینده میلاد باسعادت امام حسن العسکری (ع) را در پیش رو داریم این ولادت را به ساحت مقدس حضرت بقیة اللّه و مسلمانان تبریک و تهنیت می‌گوییم و همچنین در روایتی دهم ربیع‌الاول وفات حضرت معصومه (س) خواهر امام رضا (ع) است. وفات این بانوی نمونه و دختری که در جوانی به بالاترین درجه عرفان و تقوا رسید به حضور همهٔ شما تسلیت عرض می‌کنم.
[bookmark: _Toc427894288]تفکرات غربی و رواج آن در جامعه
در چند سال اخیر با توجه به فضای باز فکری و رو آوردن جوانان به تحصیلات دانشگاهی یک سری تفکرات و اندیشه‌های فلسفی و غربی در کشور رواج یافته است. این تفکرات یک سری مفاهیم نو و جدیدی در جامعه عمومی و دانشگاهی به وجود آورده است. طبعاً نسل امروز در برابر این تفکرات و بحث‌های جدید قرار می‌گیرد.
[bookmark: _Toc427894289]مفاهیم جدید غربی
بعضی از مفاهیم مثل سکولاریزم، پلورالیزم، تسامح یا تساهل جامعهٔ مدنی که در انتخابات ششم مطرح شد؛ مباحث جمهوریت، رأی مردم، مردم‌سالاری و برخی از مباحث دقیق‌تر مثل نسبیت معرفت هرمنوتیک. این‌ها و بسیاری از مفاهیم دیگر امروز در محافل دانشگاهی و مجامع عمومی رسوخ کرده است و افکار نسل جدید را به خود مشغول کرده است. بدون تردید این مباحث و مفاهیم با تأثر از مباحث دقیق و پیچیده‌ای که در مجامع علمی غرب و بحث‌های فکری دنیای غرب ارتباط دارد و بدون تأثیر نیست. ما نمی‌توان با نگاه سیاسی و علمی بگوییم همهٔ این‌ها باطل است ما باید با مطالعه و علم با این‌گونه مباحث و مفاهیم برخورد کنیم و آن‌ها را کالبدشکافی کنیم و از اهداف مطرح شده در این مباحث آگاه شویم.
[bookmark: _Toc427894290]تسامح و تساهل
یکی از مباحث جدید که بیشتر مورد استفاده و تفکر است این بحث می‌باشد، ما در برخورد با ادیان، مذاهب و جریان‌های فکری دیگر باید از خود نرمش نشان دهیم و در مواجه با افکار دیگر صلابت نداشته باشیم و در مقام عمل به خشونت دست نزنیم. این بحث در تسامح و تساهل در مقابل تعصب و صلابت استفاده می‌شود و بحثی است که زیاد تخصص علمی و دانشگاهی نمی‌خواهد. باید در برابر این‌گونه مباحث موازین درستی از دیدگاه اسلام، فلسفه و منطق داشته باشیم.
در دنیای غرب پیرامون این مبحث کتاب‌های زیادی نوشته است و خلاصه آن این است که در برخورد با اندیشه‌ها و جریان‌های دیگر که متفاوت با افکارهاست باید کوتاه بیاییم و نرمش و مدارا داشته باشیم. آیا این دیدگاه با افکار اسلامی و فلسفه و منطق در دین ما سازگار هست یا خیر؟
تسامح و تساهل نام دیگرش فلورانس است که بر تکثرگرایی یا پلورالیزم اشاره دارد و این ریشه تسامح و تساهل است.
[bookmark: _Toc427894291]پلورالیزم و تکثرگرایی
افکاری که می‌گویند در برابر اندیشه‌ها و سایر افکار دیگر و حتی بعضی از تخلفات آرامش داشته باشند و مدارا کنید. در برابر ادیان و مذاهب دیگر سازوکار مدارا گرایانه‏ای داشته باشد این مبحث به‌عنوان پلورالیزم و یا تکثرگرایی مطرح می‌شود که جنبه فلسفی دارد.
[bookmark: _Toc427894292]پلورالیزم اعتقادی
این افکار معتقدند:1-در این عالم حق و باطل وجود ندارد. به‌طور مثال بگویند حضرت محمد (ص) بوده یا نبوده و آیا خدا هست یا نیست؟
2- بگویند حق و باطل وجود دارد و ما اصلاً به‌حق و باطل نمی‌رسیم.
3- حق و باطل وجود و به آن می‌رسیم اما حق در میان ادیان و مذاهب و افکار دیگر پخش است.
این سه نوع فکر پلورالیزم است که در مبانی فلسفه اسلام باطل است. اگر کسی در بحث‌های اعتقادی و مبانی فلسفه اسلام بگوید که حق و باطل در عالم نیست این خلاف مبانی دینی و اعتقادی ما است.
[bookmark: _Toc427894293]علم و دانش در برابر افکار اعتقادی
عالمان و اندیشمندان فکری ما نباید از بحث و مطرح‌شدن این‌گونه افکار ترسی داشته باشند باید با استدلال‌ها و بحث‌های جدیدی با این‌گونه افکار مباحثه کنند و نسل امروز ما این حق را دارد اگر در مجله کتاب و یا مقاله‌ای با این افکار روبه‌رو می‌شود سؤال بپرسد. نباید این ترس را داشته باشیم که چطور پاسخ گوی سؤالات جوانان باشیم باید با علم و آگاهی وارد عمل شویم امام خمینی (ره) هرگز مردم و جامعه را از مباحث تخصصی دین و فلسفه منع نمی‌کردند. این افکار اگر برخلاف جریان فکری و یک توطئه برای ایجاد اختلاف‌نظرها و در جامعه شود باید در برابر آن‌ها مقاومت کرد و ما مخالف این جریان‌ها هستیم.
[bookmark: _Toc427894294]مالیات
یک نظام سالم اقتصادی نظامی است که از طریق مالیات کشور اداره شود و این نظام باید با رشد اقتصادی هماهنگ باشد. متأسفانه بینش و نگرش در اقتصاد بر روی نفت است که تمام فعالیت‌ها و تولید ما باید از نفت باشد. ما یک‌زمانی با کره جنوبی و ژاپن فرقی نداشتیم اما نفت داشتیم و در بسیاری از مسائل عقب افتاده‌ایم زیرا چندین سال نفت ما در انحصار کشور بیگانه و غربی بود. نظام اقتصادی کشور دارای مشکلات زیادی است و افراد ثروتمند جامعه باید از پرداخت مالیات فرار نکنند. تمرکز اقتصادی کشور نباید بر روی نفت باشد ما باید از طریق مالیات هم چرخه اقتصاد کشور به گردش آوریم.
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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