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[bookmark: _Toc427665303]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِیدًا»[footnoteRef:2]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . سوره احزاب، آیه 70] 

[bookmark: _Toc427665304]معاد و روز قیامت
در این خطبه پیرامون مسائل معاد و قیامت صحبت خواهم کرد. مسئله معاد و قیامت از اساسی‌ترین تعالیمی است که قرآن بر آن تأکید دارد. دین و اسلام بر اساس مکتب و فکر بر پایه‌هایی استوار است و از مهم‌ترین مسائل، معاد است. اعتقاد به اینکه همهٔ ما در مسیر حرکت به‌سوی یک عالم دیگر هستیم. این اعتقاد اگر نباشد مرز انسان مؤمن و غیر مؤمن از یکدیگر جدا می‌شود. معاد مرز بین کفر و ایمان است.
در همه آیات قرآن کریم اشاره به معاد و روز قیامت شده است. در سوره‌های مکی تأکید بسیار گسترده‌ای بر مسئله معاد و قیامت شده است. علمای دین گفته‌اند که برای ساخته‌شدن انسان‌ها هیچ‌چیزی پراهمیت‌تر از معاد و قیامت نیست.
[bookmark: _Toc427665305]سوره القارعه و تأکید بر معاد و قیامت
این سوره در مکه نازل شده است و محور آن معاد و قیامت است زیرا در بعضی از سوره‌ها معاد و قیامت در ضمن آیات مطرح می‌شود و بعضی از سوره‌های دیگر اساسشان معاد و قیامت است.
«بِسْمِ ادلّه الرحمن الرحیم، الْقَارِعَةُ، مَا الْقَارِعَة، وَمَا أَدْرَاک مَا الْقَارِعَةُ، یوْمَ یکونُ النَّاسُ کالْفَرَاشِ الْمَبْثُوثِ، وَتَکونُ الْجِبَالُ کالْعِهْنِ الْمَنْفُوشِ» [footnoteRef:3] [3: . سوره القارعه، آیات 1 تا 5] 

 این سوره با لفظ القارعه آغاز شده است. القارعه در زبان عربی به معنای کوبیدن شدید است و همچنین قارعه یکی از نام‌های قیامت است. روز قیامت روزی است که همهٔ نظام طبیعت درهم کوبیده می‌شود. دو نام از روز قیامت به نام‌های قارعه و حامیه در این سوره آمده است. ابتدای سوره قیامت و انتهای سوره آتش جهنم است.
[bookmark: _Toc427665306]تأکید خداوند برای قیامت
خداوند در این سوره سه تأکید مهم برای قیامت و معاد کرده است:
1) روز درهم کوبیده شدن
2) چه روزی است روز درهم کوبیده شدن
3) چشم‌ها را باز کنید برای فرا رسیدن روز قیامت و توهم، ای پیامبر آن روز بزرگ را نمی‌بینی؟
برای اینکه خداوند اهمیت یک موضوعی را به بندگان نشان دهد پیامبر (ص) را مورد خطاب قرار می‌دهد زیرا از ایشان کسی بالاتر نیست. تعبیر «ما ادراک» در بسیاری از آیات قرآن برای ندانستن بندگان از ارادهٔ خداوند آمده است.
[bookmark: _Toc427665307]خصوصیات روز قیامت
به دنبال این تأکیدات که خداوند در ابتدای سوره آورده است، دو خصوصیت مهم روز قیامت را برمی‌شمارد:
«یوْمَ یکونُ النَّاسُ کالْفَرَاشِ الْمَبْثُوثِ، وَتَکونُ الْجِبَالُ کالْعِهْنِ الْمَنْفُوشِ» [footnoteRef:4] [4: . سوره القارعه، آیات 4 تا 5] 

1- روزی که مردم مثل پروانه‌ها و ملخ‌هایی که گرد آتش جمع می‌شوند. روز قیامت شرایطی را برای بشر پدید می‌آورد که همگان از هم پراکنده می‌شوند و مثل ذرات ریز درمی‌آیند. تعبیر فراش یکی به صورت پروانه است و گاهی به ملخ تعبیر شده است.
2- خصوصیت دوم در مورد وضع کوه‌ها است. قرآن در آیات زیادی در مورد استقامت کوه‌ها و تأثیری که در این عالم دارد بسیار تأکید نموده است. کوه‌ها (اوتاد) پایه‌ها و ستون‌های زمین و هم منشأ بسیاری از نعمت‌های دیگر هستند.
حادثه بزرگ قیامت طوری است که کوه‌های با صلابت و بزرگی چنان در هم می‌ریزند که اثری از آن‌ها نیست. قیامت روزی است که کوه‌ها به صورتت پشم‌های رنگی زده‌شده تبدیل می‌شود.
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، الْقَارِعَةُ، مَا الْقَارِعَة، وَمَا أَدْرَاک مَا الْقَارِعَةُ، یوْمَ یکونُ النَّاسُ کالْفَرَاشِ الْمَبْثُوثِ، وَتَکونُ الْجِبَالُ کالْعِهْنِ الْمَنْفُوشِ، فَأَمَّا مَنْ ثَقُلَتْ مَوَازِینُهُ، فَهُوَ فِی عِیشَةٍ رَاضِیةٍ، وَأَمَّا مَنْ خَفَّتْ مَوَازِینُهُ، فَأُمُّهُ هَاوِیةٌ، وَمَا أَدْرَاک مَا هِیهْ، نَارٌ حَامِیة»[footnoteRef:5] [5: . سوره القارعه] 

[bookmark: _Toc427665308]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَکونُوا مَعَ الصَّادِقِینَ»[footnoteRef:6]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [6: . سوره التوبه، آیه 119] 

[bookmark: _Toc427665309]شهادت امام حسن عسگری (ع)
8 ربیع الأول سال 260 هجری قمری شهادت امام حسن عسگری (ع) است و این شهادت را به همهٔ مسلمانان نمازگزاران تسلیت می‌گوییم. شهادت این امام همام آمیخته با آغاز ولایت و امامت حضرت مهدی (عج) نیز می‌باشد.
[bookmark: _Toc427665310]هفته بهزیستی
هفته بهزیستی را به همهٔ کسانی که در خدمت محرومان و مستمندان کار می‌کنند و به این کار بسیار ارزشمند اشتغال دارند تبریک می‌گوییم. رسیدگی به معلولان، عقب افتادگان ذهنی و جسمی و برنامه‌ریزی برای پیشگیری از این مسائل کار بسیار مهمی است و پاره‌ای از این برنامه با فعالیت‌های بهزیستی پیوند خورده است.
[bookmark: _Toc427665311]هفته نیروی انتظامی
این هفته را به همهٔ زحمت کشان نیروی انتظامی تبریک می‌گوییم و از برادران نیروی انتظامی که در برپایی نماز جمعه‌ها شرکت دارند و انشاللّه خداوند خیر این عزیزان را در دنیا و آخرت بدهد. این نیرو باید به اهداف و آرمان‌های انقلاب اسلامی توجه کند و خودشان را مجهز کنند تا بتوانند مسئولیت‌های خطیرشان را به خوبی انجام دهند. این نیرو مظهر اقتدار کشور است و باید برای زدودن مفاسد از جامعه تلاش کند. خدمت‌گزاران این نیرو باید به خودسازی خود بپردازند تا بتوانند بهترین خدمت را برای مردم و ملت انجام دهند.
[bookmark: _Toc427665312]نماز جمعه و اهمیت آن
5 مرداد سال 1358 اولین جمعه‌ای است که به فرمان امام (ره) و به امامت مرحوم آیت اللّه طالقانی به‌صورت رسمی نماز جمعه برگزار شد، البته مردم این منطقه این افتخار را دارند که قبل از انقلاب نماز جمعه را برگزار می‌کردند. مقام معظم رهبری (دامه ظله) نیز واقف هستند که شهر شما از معدود شهرها در برپایی نماز جمعه بوده است. نماز جمعه از نعمت‌های الهی است و جایی که انسان‌ها با یکدیگر در صفوف واحد قرار می‌گیرند و آشنا می‌شوند. نمازجمعه در سیاست کشور، مشکلات جامعه و ارتباط با سایر کشورها و آگاهی از مشکلات امت اسلامی اهمیت زیادی دارد. برادران و خواهران سعی کنند که صفوف منظم و باشکوهی در نمازجمعه داشته باشند. هر جایی که نماز جمعه برگزار شود آنجا اقتدار نظام اسلامی ایران است.
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الراحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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