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[bookmark: _Toc427661593]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . سوره حشر، آیه 18] 

[bookmark: _Toc427661594]اسراف
این خطبه هم مانند خطبه‌های قبلی در باب اسراف است. آیاتی را در مورد اسراف معنا کردیم و روایتی هم از حضرت محمد (ص) نقل شد. اسراف معنای عامی دارد و آن هم تجاوز از حدود الهی است، و هر معصیت و خلافی نوعی اسراف است که از حد الهی تجاوز می‌کند، اما اسراف از مسائل مادی و اقتصادی دارای معنی خاصی است. مصرف کردن مال در غیر از مسائل شرعی و مصرف کردن مال بیش از حد که لازم و ضروری است در خطبه‌های قبل مطرح شد.
[bookmark: _Toc427661595]تفکرات غربی برای مصرف بیشتر
فرهنگ غربی در 50 سال اخیر بر مصرف بیشتر و خرج بی‌جا پایه‌ریزی شده است. در غرب برای تبلیغات فکرها و برنامه‌ریزی‌های زیادی مطرح می‌شود. همه به فکر مصرف زیاد هستند. بنای زندگی غربی بر چند پایه است که دو پایهٔ آن عبارت است از:
1) اعتنا و اهتمام به غرایز و شهوت حیوانی و
2) برای رسیدن به لذات مادی مصرف بیشتر تأکید شده است.
این دو اصل در زندگی غربی است. اگر ما هم خودمان را کنترل نکنیم قطعاً در دام این افکار خواهیم افتاد در غرب بخش زیادی از بودجه برای مصرف بیشتر و افسارگسیخته است تا به لذت‌های مادی زندگی بیشتر توجه شود.
[bookmark: _Toc427661596]زن در تبلیغات غربی
متأسفانه در فرهنگ غرب زن را یک ابزار تبلیغاتی می‌دانند. از ظرافت‌های زن و زنانگی او برای پیش برد اهداف اسرافی و مصرفی خود استفاده می‌کنند. زن یک ابزار تبلیغاتی دروغین است. و هیچ‌گاه زن را به‌عنوان یک انسان در نظر نمی‌گیرند. و به شأن و منزلت او توجه نمی‌کنند.
[bookmark: _Toc427661597]مصلحت اسلام در مصرف اموال
مصلحت اسلام برای مصرف این‌گونه است که اگر کسی دارای مال و پول زیادی است نباید آن را بی‌جا و بدون قاعده خرج کند بلکه باید آن را به‌اندازه و در حد نیاز استفاده کند. خداوند اموال را به‌صورت امانت در اختیار ما گذاشته است در خوراک و مسکن مالت را استفاده کن اما به‌اندازه و به حد نیاز باشد.
[bookmark: _Toc427661598]تبلیغ مصرف‌گرایی در جوامع کم‌درآمد
متأسفانه یکی از معضلات جوامع کم‌درآمد آن است که فرهنگ غربی با تبلیغات خود تأکید بر مصرف زیاد دارند. این جوامع باید برای درآمد و تولید چندین سال کار و تلاش کنند تا بتوانند نیازهای اولیهٔ خود را تأمین کنند. بدترین اسارت جوامع کم‌درآمد در این است که کشورهای پردرآمد غربی تولیدات داخلی آن‌ها را مثل نفت می‌خرند اما آن‌ها را با ساخت کالاهای دیگر به این جوامع با قیمت زیاد می‌فروشند و این نوعی اسارت اقتصادی و وابستگی به غرب است.
[bookmark: _Toc427661599]اسراف زدایی
اگر بخواهیم در زندگی و جامعه از اسراف پرهیز کنیم باید فرهنگ اسراف زدایی را بین مردم نهادینه کنیم و این امر از طریق آموزش کودکان و نوجوانان آغاز شود تا به یک فرهنگ عمومی تبدیل شود با فرهنگ بهینه و درست در کالاها می‌توانیم خودمان را ازنظر اقتصاد مستقل کنیم و وابسته به کالاهای خارجی نباشیم. به‌عنوان مثال مصرف برق در کشور ما دو برابر کشورهای اروپایی است و این مصرف بیشتر جنبهٔ رفاهی و روزمرهٔ زندگی را دارد.
[bookmark: _Toc427661600]اسراف و حالت‌های آن
اسراف بر سه حالت است:
1) یک حالت زمانی است که انسان با داشتن اموال و پول زیاد به خرج‌های بیهوده دست می‌زند و خودش هم می‌داند که مرتکب اسراف و زیاده رویی شده است. متأسفانه در مجالس عروسی و عزا و مهمانی‌ها نمونه‌های این نوع اسراف را بسیار دیده‌ایم. این نوع اسراف از روی طغیان و زیاده‌روی است.
2) حالت دیگر اسراف از روی غفلت و ناآگاهی است به‌طور مثال مصرف بیش از اندازهٔ آب و برق. اگر افراد از کمبودها و مشکلات آن مطلع شوند قطعاً دست به اسراف و زیاده رویی نخواهند زد.
3) ممکن است اسراف بر اساس بی‌برنامه بودن در سطح کلان جامعه باشد. این معضل را باید مسئولان کشور با طرح‌ها و برنامهٔ مناسب حل کنند. در حدیثی آمده است که خداوند دعای سه گروه را استجابت نمی‌کنند: یکی از این گروه‌ها اسراف‌کنندگان است.
«بِسْمِ اللّه الرحمن الرحیم، وَالْعَصْرِ، ان الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ، إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»[footnoteRef:3] [3: . سوره العصر] 

[bookmark: _Toc427661601]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:4] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [4:  سوره آل عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc427661602]اهمیت ماه‌های رجب، شعبان و رمضان
همان‌طور که شما نمازگزاران می‌دانید ماه رجب، شعبان و رمضان از مهم‌ترین ماه‌ها برای عبادت و بندگی خداوند است. در این ماه‌ها دعا، نماز، قرائت قرآن و اصلاح اخلاق بسیار تأکید شده است. از بین ماه‌ها این سه ماه و دههٔ ذی‌الحجه از ویژگی‌ها و برکات زیادی برخوردار است. خداوند در این ماه‌ها نسیم‌های خاص رحمت و نعمت خود را متوجه بندگان می‌کند. درهای بهشت به روی بندگان باز می‌شود. امیدواریم که همهٔ برادران و خواهران در آستانهٔ این ماه‌ها خود را از بندگی و اخلاص سرشار کنند و از برکات و آثار آن‌ها استفاده کنند.
[bookmark: _Toc427661603]هفتهٔ کتاب و کتاب‌خوانی
در سال یک هفته را به‌عنوان کتاب مشخص کرده‌اند تا خودمان و فرزندمان از کتاب و کتاب‌خوانی استفادهٔ بیشتری داشته باشند. جامعهٔ پیشرفته و اسلامی جامعه‌ای است که مردم آن اهل کتاب و مطالعه باشند. اگر افراد جامعه در طول روز چند دقیقه از وقتشان را به مطالعه اختصاص دهند قطعاً جامعه از نظر علمی پیشرفت خواهد کرد. مطالعه باید به‌صورت فرهنگ در جامعه تبدیل شود. اگر فرهنگ جامعه و خانواده طوری باشد که به مطالعه بپردازند قطعاً افراد خانواده از معضلات و مشکلات اجتماعی و خانوادگی دور می‌شوند. خانواده‌ها باید فرزندانشان را با مطالعه و کتاب‌خوانی آشنا کنند البته مهم‌ترین مسئله در مورد کتاب محتوای علمی، دینی و اخلاقی کتاب که باید مناسب با سن کودک و نوجوان باشد. کتاب و مطالعه بینایی و بصیرت برای افراد است. اسلام با خواندن، مطالعه و علم شروع شد. فرهنگ دینی و معارف با کتاب رواج پیدا کرد. یکی از ابزارهای سلامت جامعه کتاب و مطالعهٔ افراد جامعه است.
[bookmark: _Toc427661604]لغو کنفرانس اسلام و اروپا در آلمان
متأسفانه در هفتهٔ گذشته کنفرانس اسلام و اروپا قرار بود در آلمان برگزار شود و مقامات اجرایی آلمان از وزیر خارجهٔ کشورمان دعوت کرده بودند اما به دلیل اعمال نفوذ آمریکا و اسرائیل در کشورهای اروپا این برنامه لغو شد. یک عده از افراد در مجلس آلمان که وابسته به صهیونیسم و اسرائیل هستند این حرکت وقیحانه را انجام دادند. دشمنان از اسلام و انقلاب ضربه‌ها دیدند بنا به همین دلیل از برگزاری این کنفرانس احساس خطر و ترس و اقدام به لغو این برنامه کردند.
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الراحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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