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خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2:  سوره حشر، آیه 18] 


[bookmark: _Toc427751523]بحث خطبه‌های قبل
در خطبهٔ قبل دربارهٔ انفاق و احسان عرایضی را تقدیم شما کردیم.
سنتی که اسلام بر آن تأکید دارد این است که انفاق و احسان در جامعهٔ اسلامی باید یک فرهنگ عمومی باشد؛ اما انفاق و احسان شرایطی دارد که یکی از آن‌ها عدم منت گذاشتن است.
حاصل مجموعهٔ عرایض ما در باب احسان و انفاق بدون منت، این بود که اسلام به انسان‌هایی که دارای تمکن هستند، توصیه می‌کند که در حد توان خود به دیگران رسیدگی کنند؛ و بهتر از آن این است که قرض بدهید. تا نیاز نیازمندان رفع شود و این کار شما با منت و تحقیر نباشد؛ و اسلام در مقابل می‌فرماید که شمایی که دریافت‌کنندهٔ کمک هستید به چند مطلب توجه کنید،
1. تا می‌توانید خودتان را سبک نکنید و به کسی رو نزنید.
2. هیچ سؤال‌کننده‌ای را بی‌جواب نگذارید؛ و تا حد توان به دیگران کمک کنید.
[bookmark: _Toc427751524]انواع منت
[bookmark: _Toc427751525]1. منت در کمک‌های فردی
اسلام آن را نکوهش کرده است و می‌فرماید اگر بر سر کسی که به او کمکی کرده‌ای منت گذاشتی، صدقه و کار خیر خود را باطل می‌کنی.
[bookmark: _Toc427751526]2. منت در کارهای عمومی
این منت از ناحیهٔ مسئولان امور است؛ و به‌مراتب از منت عادی و معمولی بدتر است.
اگر شخصی کار و تلاش کرده و درآمدی کسب کرده است و از آن درآمد خرج می‌کند، مثلاً برای کسی جهیزیه تهیه می‌کند، به شخص بیماری کمک می‌کند و... اگر کاری که شخص خودش انجام داده و در آن منت بگذارد، عمل او بی‌خاصیت می‌شود.
مسئولی که برای خدا زحمت بکشد خیلی مقام و ارزش دارد، ولی اگر این مسئول در کاری که وظیفهٔ اوست منت بگذارد، به‌مراتب بدتر از منت عادی و معمولی است.
این نکتهٔ مهمی است که مسئولان باید در نظام اداری و خدمت گذاری در جامعهٔ اسلامی کار را برای خدا انجام بدهند؛ و در کار و مسئولیت خویش نه‌تنها منت‌گذار نباشند، بلکه منت‌پذیر باشند.
[bookmark: _Toc427751527]تبصرهٔ منت‌گذاری
1. اگر جایی نعمتی برمی‌شمارد و اشاره به یک خدمتی می‌کند تا فرد یا جامعه بیدار شوند و یک فلسفهٔ تربیتی را دنبال می‌کند، قاعدهٔ منت نیست.
2. بیان خدمات از سوی مسئولان، اینکه مسئولی بیان کند که اقداماتی را انجام داده است و اگر این از موضع منت‌گذاری و طلب کاری نباشد، بلکه برای بیان کارها باشد، این اقدام اشکالی ندارد. اطلاع‌رسانی منت‌گذاری نیست و گاهی لازم است تا کاری که انجام شده ذکر شود، برای اینکه جامعه مطلع شود.
 و منت یکی از چیزهایی است که ارزش انفاق و نیکوکاری را پایین می‌آورد.
[bookmark: _Toc427751528]شرایط احسان و انفاق
1. با اخلاص باشد.
2. به‌دوراز منت‌ها باشد.
3. دیگران را آزار و اذیت نکند.
«بسم‌الله الرحمن الرحیم، وَالْعَصْرِ، إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ، إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»[footnoteRef:3] [3:  سوره عصر] 

[bookmark: _Toc427751529]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:4] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [4:  آل‌عمران، آیه 102] 



همهٔ شما برادران و خواهران نمازگزار را در این ماه شریف و روز بزرگ و گرامی به تقوا و پارسایی توصیه و سفارش می‌کنم.
«خَابَ الْوَافِدُونَ عَلَی غَیرِک وَ خَسِرَ الْمُتَعَرِّضُونَ إِلا لَک وَ ضَاعَ الْمُلِمُّونَ إِلا بِک وَ أَجْدَبَ الْمُنْتَجِعُونَ إِلا مَنِ انْتَجَعَ فَضْلَک»[footnoteRef:5] خدایا به هر سو که روم به‌جز تو، آنجا ناامیدی و خسران و هلاکت است. [5: . دعای ماه رجب] 

این فرهنگ ماه رجب، شعبان و رمضان است.
امیدواریم خداوند در این ماه‌های شریف دروازه‌های رحمت و مغفرت خویش را به روی همهٔ ما بگشاید.
[bookmark: _Toc427751530]مناسبت‌ها
میلاد امام جواد (ع) را تبریک عرض می‌کنم.
میلاد خجستهٔ امیر مؤمنان علی بن ابی‌طالب را تبریک و تهنیت عرض می‌کنم.
وفات حضرت زینب (س) را در 15 رجب تسلیت عرض می‌کنم.
[bookmark: _Toc427751531]کنگرهٔ شعر توحیدی
از برگزارکنندگان کنگرهٔ شعر توحیدی تقدیر و تشکر می‌کنم. امیدواریم مسئولان قدر این کار را بدانند و زمینهٔ تداوم این کنگره را پس‌ازآن در منطقه و در شهرستان دنبال کنند.
ما کنگره‌های شعر در موضوعات متعدد در نقاط مختلف کشور فراوان داریم. جای کنگره‌ای که ویژهٔ اشعار توحیدی باشد که مهم‌ترین مسئله در معارف اسلام است خالی بود و این کار برای اولین بار انجام شد، امیدواریم که زمینهٔ تداوم این کار فراهم شود و مردم همراهی کنند و شهر میبد در پایگاه شعر توحیدی که مهم‌ترین هنرها است قرار بگیرد.
[bookmark: _Toc427751532]مراسم اعتکاف
اعتکاف یک عزلت کوتاه در مسجد و خانهٔ خدا برای خودسازی و آمادگی فعالیت‌های اجتماعی است.
از برگزارکنندگان تشکر می‌کنیم و امیدواریم که مانند سال‌های قبل مراسم اعتکاف با خلوص و اخلاص و با تکیه بر خود مردم انجام شود.
[bookmark: _Toc427751533]روز جهانی خانواده
همهٔ بشر امروز در مسئلهٔ خانواده با مشکل مواجه است. پیشرفت‌های صنعتی، افسارگسیختگی‌های اخلاقی و بی‌توجهی به ارزش‌های معنوی در خانه‌ها در همهٔ عالم خانواده را مواجه با تزلزل زیادی کرده است.
همهٔ دنیا امروز با این مواجه هستند که جمعیت‌ها کاهش پیدا کرده، خانه‌ها از هم گسیخته است، مهر و محبت و صفای خانوادگی بسیار تنزل پیدا کرده و یکی از مسائل مهم کشورهای پیشرفته‏ی دنیا است.
مهم‌ترین عامل این است که ارزش‌های اخلاقی، حجاب، عفاف، پاکی، رعایت مقررات انسانی و الهی در خانه‌ها و در جامعه کم شده است.
اگر بشر امروز درصدد معالجهٔ آسیب‌های بزرگ اخلاقی، خانوادگی و اجتماعی برنیاید، آینده بسیار بدتر خواهد شد.
در نظام اسلامی و در سنت‌های ما خانواده جایگاه مهمی دارد.
وقتی برای دختر و پسر ماهواره، اینترنت و فضاهای آلوده‌کننده باشد، طبیعی است که همه به سمت آزادی‌هایی می‌روند که ابتدا برای طرف خوشایند است، ولی در آینده هیچ خانه‌ای مستحکم نخواهد بود.
این‌ها زنگ‌های خطری است که به صدا درآمده و باید هوشیار باشیم و به ارزش‌های اخلاقی توجه کنیم؛ و یکی از مهم‌ترین کارها تذکر رسانی است.
امربه‌معروف و نهی از منکر زبانی با رعایت ادب، قانون اسلام است و هیچ‌چیزی نمی‌تواند آن را محدود کند.
وظایف مسئولین است که شرایط امربه‌معروف را با رعایت مقررات و ضوابط اسلامی فراهم کنند.
بدانید که جامعهٔ ما به‌رغم همهٔ خوبی‌ها با خطرها مواجه است. ما باید خودمان بیدار شویم و باید فرهنگ ما مراقبت و نظارت همگانی باشد.
امیدواریم مشعل امربه‌معروف و نهی از منکر به هیچ بهانه‌ای خاموش نشود.
[bookmark: _Toc427751534]مسائل بین‌الملل جهان اسلام
این ایام در عراق شاهد یک انتخابات بودیم، انتخاباتی که مطلوب آمریکایی نیست، چراکه از دل این انتخابات کسانی که معتقد به اسلام و همگرای با ایران اسلامی هستند بیرون آمدند؛ و این از پیروزی‌های انقلاب اسلامی در جهان است.
در عراق که روزگاری پایگاه دشمنان انقلاب اسلامی بود و بر ما جنگ هشت‌ساله تحمیل کردند، به برکت شهدا و انقلاب اسلامی و با خامی که آمریکایی‌ها انجام دادند، جریان طوری پیش آمد که امروز همگرایان با انقلاب اسلامی در آن قدرت قوی هستند؛ و این انتخابات آن را نشان داد.
تلاش متحجرین تندرویی که در منطقه دنبال اختلافات مذهبی هستند، در استان‌هایی از عراق آشوب‌هایی را به وجود آورده که امیدواریم دولت و شرایط جدید بتواند بر این مشکلات در منطقه غالب شود.
موج بیداری اسلامی در مصر به دو دلیل یکی خامی اسلام‌گراهایی که روی کار آمدند و از طرف دیگر توطئه‌هایی که متحجرین منطقه و آمریکایی‌ها انجام دادند به شرایطی کشیده شده که ما امروز می‌بینیم که ارتشی‌های ضد اسلام که سال‌ها بر منطقهٔ مصر حاکم بودند، باز به یک شکل دیگر بر روی کار خواهند آمد که خطر بزرگی است و امیدواریم ملت مصر بتواند از این بحران‌های سخت عبور کند و بتواند جایگاه و قطب اسلام و قطب مبارزه با اسرائیل شود.
[bookmark: _Toc427751535]مسائل سوریه
به فضل الهی ما در برابر حجم عظیم توطئه‌هایی که به کار گرفته شد، فائق آمدیم و امروز بیش از 80% از خاک سوریه آزاد شده است.
این‌ها درصدد بودند که یکی از دژهای مقاومت را در سوریه بشکنند و بعدازآن سراغ حزب‌الله و نهایتاً ایران بروند.
منطق ایران در آن سرزمین بر همهٔ منطقه‌های خیالی حاکم شد و ما امروز این پیروزی‌ها را در آنجا می‌بینیم، روزگاری بسیار سخت بود. مقاومت ایران، تأکیدات مقام معظم رهبری، مقاومت حزب‌الله و جریان‌های خوب حزب‌اللهی جوان در سوریه این توطئه‌های حجیم بین‌المللی را شکست.
ملت ما باید بداند که باید در برابر دشمنان مقاوم ایستاد.
راه ما و ملت اسلامی اتکای بر خدا و اتخاذ مواضع حکیمانه و شجاعت و رشادت در راه خدا است و این راه ان‌شاءالله ما را به پیروزی‌های بزرگ خواهد رساند.
امیدواریم مسئولان و جامعه و همهٔ ما بتوانیم این راه را به‌درستی بپیماییم و زمینهٔ حضور حضرت ولی‌عصر (عج) را فراهم آوریم.
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الراحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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