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خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . آل‌عمران، آیه 102] 


همهٔ شما برادران و خواهران نمازگزار را در این ماه شریف به تقوا، پارسایی، پرهیزکاری، فرمان بری از خداوند و پرهیز از گناهان سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدوارم خداوند در این فرصت‌های گران‌بها ابواب رحمت و مغفرت خویش را به روی همهٔ ما بگشاید و همهٔ ما را از بندگان شایستهٔ خویش مقرر بفرماید.
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1. صدقه و انفاق برای خدا و قصد قربت و انگیزهٔ الهی باشد.
2. همراه با آزار و اذیت نباشد.
3. منت نگذارد و اگر منت گذاشت اجر انسان به‌طور کامل محو می‌شود.
4. انفاق باید از طیبات باشد.
«یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُواْ أَنفِقُواْ مِن طَیبَاتِ مَا کسَبْتُمْ وَمِمَّا أَخْرَجْنَا لَکم مِّنَ الأَرْضِ وَلاَ تَیمَّمُواْ الْخَبِیثَ مِنْهُ تُنفِقُونَ وَلَسْتُم بِآخِذِیهِ إِلاَّ أَن تُغْمِضُواْ فِیهِ وَاعْلَمُواْ أَنَّ اللّهَ غَنِی حَمِیدٌ»[footnoteRef:3] [3: . سوره بقره آیه 267] 

این مؤمنان از پاکیزه‌هایی که به دست آوردید و کسب‌وکار کردید انفاق کنید؛ و از آنچه ما برای شما از زمین رویانده‌ایم و مال ناپاک و خبیث را برای صدقه انتخاب نکنید؛ که اگر به خودتان می‌دادند، ناراحت می‌شدید؛ و بدانید که خداوند بی‌نیاز از شما است.
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شأن نزول این آیه هم در تفاسیر روایی عامه و اهل سنت و هم در تفاسیر روایی خاصه و شیعه وارد شده است.
پیامبر گرامی اسلام (ص) بیش از یک دهه فعالیت‌هایی که در مکه داشتند (حدود 13 سال) از مکه به سمت مدینه هجرت کردند؛ و با ورودشان به مدینه پایه‌های حکومت و سبک جدیدی از زعامت و سیاست ریختند؛ و جمع زیادی از مردم هم همراه پیامبر (ص) به مدینه هجرت کردند.
کسانی که از مکه به مدینه آمدند و در آنجا مستقر شدند، یارانی هستند که به‌عنوان مهاجر شناخته می‌شوند؛ و به اهل مدینه که از این مهمان‌ها استقبال کردند، انصار می‌گویند؛ و این دو گروه در کنار هم و در محضر پیامبر اسلام (ص) بودند.
یکی از زیباترین جلوه‌های تاریخ اسلام هم‌بستگی مهاجر و انصار بود؛ و این‌ها همه جلوه‌های مهمی از مبعث پیامبر گرامی اسلام (ص) است.
وقتی‌که اصحاب مهاجرین و صفه در مدینه مستقر شدند، طبعاً انصار زندگی این‌ها را تا مدت‌ها تأمین می‌کردند.
اما گاهی یک اشتباهاتی رخ می‌داد. یکی از آن اشتباهی که در برخورد بعضی از مردم مدینه و انصار با این مهاجرین و اصحاب صفه رخ داد و این آیه نازل شد، این بود که در مواردی اتفاق می‌افتاد که گروه انصار بدترین خرما را انتخاب می‌کردند و به‌عنوان هدیه و احسان و نیکوکاری در مقابل صفه می‌گذاشتند تا مهاجرین از آن استفاده کنند.
وقتی‌که این واقعه رخ داد پیغمبر (ص) ناراحت شدند؛ و این آیه نازل شد که ای مؤمنان از جنس‌های پاکیزه و مال خوب خود انفاق کنید.
در روایات آمده است، وقتی‌که صدقه می‌دهید دستتان را ببوسید، زیرا وقتی صدقه دادید دستتان را بر دست خدا گذاشته‌اید.
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یک عده‌ای مال‌های ربا، رشوه، حرام، اموال مردم و از جیب دیگری هزینه و انفاق می‌کردند؛ که این رتبهٔ بالاتر و بدتر است.
قبل از این‌که انفاق کنید بدانید مالتان حلال است یا حرام؛ و اگر مال تو حرام است هیچ ثوابی نمی‌کنی بلکه گناه می‌کنی.
آیهٔ قرآن به هر دو اشاره دارد.
«بسم‌الله الرحمن الرحیم، وَالْعَصْرِ، إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ، إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ»[footnoteRef:4] [4: . سوره عصر] 
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اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:5] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [5: . آل‌عمران، آیه 102] 


در آستانهٔ مبعث گرامی پیامبر اسلام (ص) و ماه مبار ک شعبان همهٔ شما را به پارسایی، پرهیزکاری و استفاده از دعاها و فیوضات ماه رجب و ماه‌های در پیش رو توصیه و سفارش می‌کنم.
امیدواریم خداوند ما را در میل به حقایق و فیوضات این ماه شریف موفق و مؤید بدارد.
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شهادت امام کاظم (ع)
شهادت امام کاظم (ع) را تسلیت عرض می‌کنم و یاد و نام آن امام بزرگ و امامی که سال‌ها سختی و مرارت و مدت‌ها زندان و اسارت را برای احیای دین خدا و سیانت از ارزش‌های الهی تحمل کرد، گرامی می‌داریم.
مبعث رسول خدا (ص)
در آستانهٔ مبعث رسول خدا (ص) که بالاترین عید و مهم‌ترین اتفاق در تاریخ بشریت است قرار داریم، این روز را تبرک و تهنیت عرض می‌کنم.
مبعث پیامبر خدا (ص) در همهٔ حوادث عالم یگانه اتفاقی است که با آن بالاترین نور خدا در عالم تجلی کرد و زمینه‌ای بر نزول قرآن شد که برترین کتاب‌های آسمانی است و برای رسالت پیامبر (ص) که برترین مخلوقات و برترین انبیای الهی است.
«اللهم انی اسئلک بتجل الأعظم»[footnoteRef:6] ما تجلی اعظم خدا را نمی‌فهمیم. [6: . دعای شب مبعث] 

مبعث بالاترین نعمت و تجلی خدا در این عالم است و هیچ عید و موقعیتی در عالم بالاتر از آن نداریم.
فرصت مبعث باید در مراکز و مجامع ما برای شناخت پیامبر خدا (ص) اختصاص پیدا کند تا معرفت ما به این وجود عزیز و نازنین افزوده شود.
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از همهٔ کسانی که زمینهٔ اعتکاف را فراهم آوردند و در این اردوی معنوی و اعتکاف آسمانی شرکت کرده‌اند تشکر می‌کنم.
2258 نفر از خواهران و برادران در 46 مسجد، در اعتکاف شرکت کردند، آرزوی قبولی طاعات این افراد را داریم و هم به همهٔ کسانی که همکاری کردند تا اعتکاف به‌عنوان یک آیین دینی خوب برگزار شود، باید تشکر کرد.
در نظام اسلامی، هدایت اخلاق، افکار و فرهنگ جامعه، مسئولان وظیفهٔ سنگینی دارند؛ اما اساس فرهنگ دینی و اخلاقی دست مردم است.
و باید قدر جوان‌هایی را دانست که در فرازوفرودهای مختلف فرهنگی، اجتماعی و سیاسی کم نمی‌آورند. در صحنه حاضر هستند و با عقلانیت، شجاعت، حکمت و تدبیر فعالیت اخلاقی و دینی می‌کنند و جامعهٔ ما به این نیاز دارد.
از این اقدام معنوی و خوب مذهبی و از بسیاری از فعالیت‌هایی که عزیزان ما در جای‌جای شهر، روستا و مناطق گوناگون برای احیای ارزش‌های دینی، پیشرفت فرهنگی و رسیدگی به مردم تلاش می‌کنند باید تشکر کرد.
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سوم خرداد سالروز فتح خرمشهر و عملیات پیروزمندانهٔ بیت‌المقدس است.
این روز بسیار مقدس است. فراموش نکنیم که همهٔ عالم جمع شده بود تا ایران و نظام اسلامی را به زمین زده و کشور را تجزیه کند.
اشغال خرمشهر و آبادان، نشان شکست یک ملت بود. جوان‌های عزیز و ملت شجاع ما با دست‌خالی در برابر همهٔ قدرت‌های عالم ایستادند و ناباورانه این معجزهٔ بزرگ را آفریدند و باید به ملت و همت‌های بلند آفرین گفت.
اگر ملت ما پیش نمی‌رفت، اگر عزیزان ما شهید نمی‌شدند و به درجهٔ جانبازی و آزادگی نمی‌رسیدند، اگر خون‌دل‌ها خرده نمی‌شد و آن مصیبت‌ها تحمل نمی‌شد، دشمن به ما رحم نمی‌کرد و به این نقطهٔ پیروزی در پایان جنگ نمی‌رسیدیم.
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این امر یک نقطهٔ جدیدی در اصلاح سیاست‌های جمعیتی گذشته است.
در دوره‌ای نیاز به این بود که در مهندسی جمعیت، یک مقدار تعدیل به عمل آید و کنترل شود؛ اما آن سیاست بیش‌ازحد پیش رفت و ما مواجه بحرانی شدیم که اگر امروز آن را معالجه نکنیم، چندین بحران را در آینده در پیش رو خواهیم داشت.
توجه مقام معظم رهبری و برنامه ریزان کشور به این سمت هدایت شد و امیدواریم سیاست‌های جمعیتی که نقاط مهمی دارد از سوی مسئولان و مردم موردتوجه قرار بگیرد و یکی از محورهای مهم آن کمک به جوان‌هایی است که سن ازدواج آن‌ها بالا رفته است.
کشور باید به‌طورجدی تغییری در سیاست‌های جمعیتی ایجاد کند تا در بحران کاهش جمعیت و کاهش قدرت ملی قرار نگیرد.
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امیدواریم مسئولین، مردم و جوان‌های ما این دو مناسبت را که نمادهای بزرگ انقلاب و نظام اسلامی است را موردتوجه قرار بدهند.
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انتخابات عراق، افغانستان، سوریه سه انتخابات زنجیره‌ای است که در منطقه انجام می‌گیرد.
انتخابات عراق برخلاف همهٔ برنامه‌ریزی‌هایی که آمریکا و دشمنان انقلاب اسلامی انجام داده بودند به نتایجی رسید که برای خود آن‌ها باورکردنی نبود.
اگر در انتخابات شرایط به‌صورت عادی و معمولی پیش برود، گفتمان انقلاب اسلامی جایگاه برتر را خواهد داشت.
به فضل خدا در این سال‌ها یک حرکت رذل و زشت و تروریستی در منطقه که از سوی آمریکا هدایت می‌شد و آدم‌های مزدور هم با آن همراه شدند، شکست خورد؛ و گفتمان انقلاب اسلامی و جریان مقاومت در برابر اسرائیل و جریان مکتب پرافتخار اهل‌بیت (ع) در آنجا به یاری خداوند سرافراز خواهد شد.
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مذاکرات هسته‌ای به نقطهٔ حساسی رسیده و نیاز به هوشمندی و تدبیر جدی مسئولان دارد.
در این مرحله گام‌های خوبی برداشته شده و باید دولت و مذاکره‌کنندگان و همهٔ ما شجاعت، مقاومت و عزم و ارادهٔ ملی و انقلابی خودمان را نشان دهیم.
اگر دشمن در این جهت احساس ضعف و کاستی کند بر ما رحم نخواهد کرد.
اصل مذاکره با هدایت مقام معظم رهبری و به‌عنوان یک ابزاری است که ما در آن یا موفق می‌شویم که حقوق خود را احیا کنیم و یا دنیا می‌فهمد که آن‌ها دروغ می‌گویند.
مهم این است که این مذاکره با هوشمندی، هوشیاری و با روحیهٔ مقاومت و ایستادگی در برابر زیاده‌خواهی‌ها پیش برود.
امیدواریم آدم‌هایی که سال‌ها آزمودند و ده‌ها بار در برابر ملت‌ها شکست خوردند، درس بگیرند و حقوق ملت‌ها را به رسمیت بشناسند.
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یکی از حلقه‌های هدفمندی یارانه‌ها، توجه به حوزهٔ سلامت است.
کارهایی در حوزهٔ سلامت و درمان از محل هدفمندی یارانه‌ها شروع شده که اقدام خوبی است.
عزیزانی که دست‌اندرکار سلامت، درمان و بهداشت مردم هستند، باید به‌درستی این قوانین را دنبال کنند و با دلسوزی مشکلات نیازمندان را در عرصهٔ بهداشت و درمان و سلامت موردعنایت قرار بدهند.
[bookmark: _Toc427752474]همایش ستاد کمک به عتبات عالیات
هفتهٔ آینده همایش ستاد کمک به عتبات عالیات با حضور آقای صدیقی امام‌جمعهٔ موقف تهران برای هماهنگی و هم‌اندیشی بیشتر در کمک به عتبات عالیات و عتبات مقدسهٔ حضرات ائمهٔ معصومین در عراق گذاشته شده است.
 از همهٔ کسانی که در سال‌های گذشته در کارهای خیر و فعالیت‌های اجتماعی سهیم بودند به‌ویژه کسانی که در کمک به عتبات مقدسه تلاش کردند، سپاس گذار هستم و کارهای خیر و فعالیت‌های اجتماعی، سرمایه‌های ماندگار برای همهٔ ما هستند.
ان‌شاءالله خداوند همهٔ ما را در این مسیر موفق و مؤید بدارد.
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الراحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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