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[bookmark: _Toc452419347]خطبه اول
[bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK26]اعوذبالله بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. [1: . اعراف (7): 43.] 

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [2: . آل‌عمران (3): 102.] 

[bookmark: _Toc451115420][bookmark: _Toc451892668][bookmark: _Toc452204228][bookmark: _Toc452419348]توصیه به تقوا
همه‏ی شما برادران و خواهران گرامی و خودم را به پارسائی، اجتناب از گناه، تهذیب نفس، شُکر و ذِکر خداوند در همه‏ی حالات سفارش و دعوت می‌کنم؛ امیدواریم خداوند به برکت اولیاء و مقرّبانِ درگاهِ خودش، به همه‏ی ما توفیقِ بندگیِ خالصانه، پارسایی در این دنیا و احتراز از گناه، عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc452419349]مقدمه
در هفته‏های گذشته، بحث معارف اسلام را که به آداب و حالات باطنی نماز و خطبه‏های امیرالمؤنینعلیه‏السلام رسیده بود را ادامه می‏دادیم، لکن به جهت وجود چند مناسبت مهم در این هفته که لازم است درباره‏ی آنها تذکر و صحبت بشود، آن بحث را ادامه نمی‏دهم و در خصوص این مناسبت‏های مهم، صحبت می‏کنم.
[bookmark: _Toc452419350]13 آبان
در روز سیزدهم آبان ماه، طی سالیان مختلف حوادث و مناسبت‏های مختلف و مهمی روی داده است که مهم‏ترین آن شاید سالروز تبعید حضرت امام خمینیقدس‏سره باشد و همچنین مناسبت‏های دیگری که بیان خواهد شد.
سیزدهم آبان سال 1343 سالروز تبعید حضرت امام خمینیقدس‏سره به ترکیه است؛ به همین مناسبت اشاره‏ای به حوادث منجر به تبعید ایشان و پیامدهای آن خواهیم داشت.
[bookmark: _Toc452419352]شخصیت حضرت امام خمینیقدس‏سره
حضرت امام خمینیقدس‏سره از نوادر روزگار و شخصیتی باعظمت و لایق تجلیل بودند که هر قدر بزرگی‏ها و عظمت‏های ایشان برشمرده شود، باز هم کم است؛ در طول تاریخ اسلام، کمتر مرجع، عالم و شخصتیی به عظمت و بزرگی ایشان، در جهات و ابعاد مختلف زندگی پیدا شده است؛ زندگی حضرت امام خمینیقدس‏سره از دوران طلبگی بعد تدریس در قم تا مرجعیت و رهبری، تداعی‌کننده‌ی زندگی جدِّ بزرگوارشان، پیامبر اسلام است. هنوز باید سالیان طولانی بگذرد تا زوایای دیگری از زندگی و عظمت شخصیت ایشان به تدریج برای ما روشن شود؛ بنابراین هرچه در عظمت آن روح الهی و مجسمه‏ی تقوا و بندگی خالصانه گفته‌شده و بگوییم، کم گفته‏ایم.
[bookmark: _Toc452419353]حوادث منجر به تبعید
برخی از حوادثی منجر به تبعید حضرت امام خمینیقدس‏سره به‌صورت فهرست‏وار بیان می‏شود.
[bookmark: _Toc452419354]پر گردن جای خالی مرحوم آیت الله بروجردی
از نظر رژیم پهلوی و شخص محمدرضا شاه، مرحوم آیت الله بروجردی استوانه‏ای بودند که انجام بسیاری از کارها در زمان حیات ایشان ممکن نبود؛ هرچند خاندان پهلوی خیلی از نقشه‏ها و برنامه‏های دیکته شده و خطرناک استعمار برای گرفتن دین و روح معنویت از جامعه را حتی زمان حیات ایشان هم پیاده کرد.
در طول سال‏های متمادی و از ابتدای حکومت پهلوی شخص رضاخان و سپس پسرش نقشه‏هایی را برای جدا کردن مردم این کشور از معنویت و اصالت دینی خود پیاده کردند؛ در زمان مرحوم آیت الله بروجردی قبل و بعد از ایشان هم درصدد اجرای نقشه‏های خود بودند.
[bookmark: _Toc452419355]هدف اصلی پهلوی و استعمار در کشورهای اسلامی
هدف اصلی حکومت پهلوی و ایادی دخیل استعماری، همان‌طور که در برخی از کشورهای اسلامی اجرا کردند و موفق هم شدند، تبدیل ایران به کشوری لائیک[footnoteRef:3] و بی مذهب بود؛ این هدف کلی و اصلی استعمارگران بوده که سال‏ها در کشورهای اسلامی تعقیب می‏کردند؛ در ایران هم این نقشه از زمان مشروطه، بعد رضاخان و مابعدش به‌شدت پیگیری می‏شده است. [3: . یعنی کشوری که مذهب و دین رسمی ندارد و مردم آن کشور از نظر فکری و اعتقادی هم به غرب وابسته شوند.] 

یک نمونه‏ی بارِزِ این هدف، قضیه‏ی کشف حجاب و بی‏حجابی اجباری است که راه انداختند و می‏خواستند، روح تعبّد و عمل به دستورات الهی را از مردم بگیرند و گفتند:
«اگر بتوانیم حجاب از سر زنان برداریم، هم غیرت مردان را و هم حیاء و عفّت زنان را از بین برده‏ایم.»
در صورت موفقیت هم راه برای اجرای همه‏ی برنامه‏ها و کارهای دیگر باز می‏شود.
[bookmark: _Toc452419356]خیانت روشنفکران غرب‌زده به ملت
برنامه‏ریزی و اجرای این نقشه‏های شوم استعماری توسط فرد و شخص رضاخان نبوده است در واقع اصلاً رضاخان و حکومت پهلوی یک شخص و یک فرد نبودند، بلکه جریانی بودند که پشت سرشان افراد و روشنفکران غرب‏زده به‌عنوان حامی حکومت قرار داشتند که با پول و امکانات خود و کشورهای غربی، نقشه‏ها را پیاده و اجرا می‏کردند.
مرحوم آیت الله بروجردی شخصیت بزرگی بودند که حکومت در دوره‏ی اقتدار ایشان، موفق به اجرای بعضی از نقشه‏ها و کارها نمی‏شد و برای فوت ایشان روزشماری می‏کردند؛ در سال 1340 که مرحوم آیت الله بروجردی به رحمت خدا رفتند، حکومت احساس کرد در نبودِ سدِّ شخصیتی مقتدر و فوق‌العاده قوی، مثل مرحوم آیت الله بروجردی می‏تواند نفسی به‌راحتی بکشد و راه برای اجرای نقشه‏های دیگر هم باز می‏شود؛ لکن خداوند می‏فرماید:
«مَا نَنْسَخْ مِنْ آيَةٍ أَوْ نُنْسِهَا نَأْتِ بِخَيْرٍ مِنْهَا أَوْ مِثْلِهَا»[footnoteRef:4]، «هر حکمی از احکام را که [بنا بر مصلحتی] از دایره‏ی تکلیف و مسئولیت انسان حذف و مُلغی کنیم، یا آن را [به علتی] به تأخیر اندازیم، بهتر از آن یا مانندش را می‏آوریم.» [4: . بقره (2): 106.] 

واقعاً هم همین‌طور شد و بعد از مرحوم آیت الله بروجردی که شاه فکر می‏کرد دیگر آن مرد یگانه رفت و هر کاری بخواهیم می‏کنیم، باوجود چند نفری هم که هستند، مشکلی نیست؛ زیرا رهبری واحد در جامعه نیست که یک نفر حرف آخر را بزند، چند مرجع پیدا شده است و آن قدرت آیت الله بروجردی هم از بین رفته است؛ اما خدا برای آنها نقشه‏ای کشیده بود که در همین اوضاع، فردی مانند حضرت امام خمینیقدس‏سره رشد کند.
حکومت پهلوی به‌مجرد فوت آیت الله بروجردی، سلسله برنامه‏هایی را شروع کرد که یکی از برجسته‏ترین برنامه‏ها برداشتن نام قرآن در تحلیف نمایندگان بود و به‌جای سوگند به قرآنی که اکثر ملّت حاضر بودند تا پای جان برای آن بایستند، سوگند به کتاب آسمانی گذاشته بودند و مسائلی دیگر مانند حق رأی برای زنان و اصلاحات ارضی و امثالهم.
البته اسلام و حضرت امام خمینیقدس‏سره مخالفی با حقّ رأی زنان نداشتند و بعد انقلاب هم حقّ رأی، به زنان داده شد، ولی هدفی که حکومت از این مسئله دنبال می‏کرد، قطعاً امر باطلی بود که حضرت امام خمینیقدس‏سره آن موقع این را فهمیدند درحالی‌که دیگران مانند ایشان عمق قضیه را نمی‏فهمیدند.
حضرت امام خمینیقدس‏سره به‌خوبی فهمیدند و در خشت خام دیدند که اگر امروز و بعد از مرحوم آیت الله بروجردی، اسم قرآن به کتاب آسمانی تبدیل شود، بعد به‌جایی می‏رسد که تاریخ پیامبر را هم برمی‏دارند؛ کما اینکه بعداً برداشتند و اگر باقی بودند، رسمیت اسلام را هم از این کشور برمی‏داشتند و مردم را دست‌بسته تسلیم اعتقادات و انحرافات غرب می‏کردند؛ همه‏ی اشخاص و علمای آن زمان، تعصب و عِرق دینی داشتند و می‏فهمیدند که این کار، اشتباه است، ولی این که نقشه، چطور در حال پیاده شدن است، عاقبت به کجا می‏انجامد و خطراتِ بزرگِ ناشی از عدم قاطعیت در برابر حکومت و توطئه‏های ضدّ دینی را، نمی‏فهمیدند.
[bookmark: _Toc452419357]روش حضرت امام خمینیقدس‏سره برای مقابله با حکومت پهلوی
حضرت امام خمینیقدس‏سره با بینش عمیقی که داشتند، بهتر از هر کسی آینده‏ی برنامه‏های حکومت را پیش‌بینی می‏کردند و این را هم می‏دانستند، عده‏ای که ادعای مبارزه دارند مانند ملی‌گراها و کسانی که پایشان به‌جایی بند نیست، وقتی دنیا را ببینند به دنبال دنیای خود می‏روند، درحالی‌که رژیم، با پشتیبانی غرب به دنبال محو اسلام است؛ بنابراین خودشان وارد صحنه شدند و روش ایشان هم آگاه کردنِ خودِ مردم بود و این‌طور نبود که مانند برخی مراجع و دیگرانی که در آن زمان بودند، نماینده‏ای بفرستند یا تلگرافی بزند و مانند این کارها.
حضرت امام خمینیقدس‏سره روش جدیدی را در پیش گرفتند و آن، این که مستقیماً با مردم حرف زد و می‏دانست، انجام کار مهم با گوشه بودن مردم و با تلگراف، نماینده و گفت‏و‏گو ممکن نیست و خود مردم باید مصالح کشور و دین خود را بفهمند و در صحنه باشند؛ در طول مدت‏ها و سالیان زیادی مرسوم نبود که یک مرجع، خودش، سخنرانی‏های عمومی انجام دهد و مردم را ترغیب و تهییج به حرکت کند، ولی حضرت امام خمینیقدس‏سره این کار را شروع کردند.
البته مراجع دیگری هم صحبت می‏کردند و در طول تاریخ هم خدمات زیادی داشتند، ولی این‌طور مانند حضرت امام خمینیقدس‏سره، درحالی‌که مرجع است مثل یک خطیب سخن بگوید و مردم را روشن و آگاه کند، نبودند.
این روش جدید توسط حضرت امام خمینیقدس‏سره شروع شد و حکومت هم به‌خوبی فهمید، اگر خطری باشد از ناحیه‏ی همین حاج‌آقا روح‌الله است که تا دیروز، یک فرد علمی ببینام و نشان بود، ولی امروز و بعد از ارتحال آیت الله بروجردی احساس کرده باید قد علم کند و وارد معرکه شود، یک عدّه هم از مردم حزب‌اللهی، دانشجویان و طلبه‏های روشن و مبارز در قم و تهران هم که احساس کردند شخصی آمده و دارد حرف دل آنها را می‏زند، دلش برای دین مردم می‏سوزد و اهل بازی هم نیست، دنبال او جمع شدند.
در قضیه‏ی مهمی انجمن‏های ایالتی و ولایتی با پشتوانه‏ی حضرت امام خمینیقدس‏سره، حضور مردم در صحنه و کمک همه‏ی مراجع بعد از چند ماه مبارزه و پیگیری، رژیم از قوانینش دست برداشت و لغو قانون را اعلام کرد؛ بعد از لغو قانون، خیلی‏ها گفتند، خب قضیه حلّ و فصل شد؛ ولی حضرت امام خمینیقدس‏سره، همان‌جا برای علماء، طلاب و دانشجویان سراسر کشور پیام دادند که:
«درست است که امروز، رژیم شاه و دولت از مقرّرات ضدّ اسلامی دست برداشته و تسلیم اراده‏ی ملّت شده است، اما این آخر کار نیست و ما مطمئن نیستیم که هنوز دسیسه‏های خطرناکی را برای اسلام نکشیده باشند.»
بعد این تذکّر، مردم احساس کردند، ظاهراً قضیه ریشه‏دارتر از لغو یک قانون در مجلس شاهنشاهی است؛ این را مردم فهمیدند.
[bookmark: _Toc452419358]سخنرانی در فیضیه و دستگیری حضرت امام خمینیقدس‏سره و تعدادی از علما و روحانیون
در ادامه، حضرت امام خمینیقدس‏سره مرتّباً دیگر جنبه‏های اشتباه و غلط حکومت را تذکّر می‏دادند و مردم را روشن می‏کردند و این روند ادامه داشت تا اینکه در دوازدهم خرداد سال 1342 که هم‌زمان با عاشورا هم بود، ایشان احساس کردند که حکومت باز دارد، حمله می‌کند و به‌عنوان یک مرجع تقلید کم‌نظیر در تاریخ اسلام و در روز عاشورا، با همه‏ی خطرات موجود، در مدرسه‏ی فیضیه سخنرانی کردند و همان‌جا فرمودند:
«علما را دستگیر کرده و گفته‏اند: درباره‏ی آمریکا و اسرائیل و شاه صحبت نکنید.»
بعد حضرت امام خمینیقدس‏سره داد می‏زنند:
«چرا آمریکا و اسرائیل را با شاه یکی کرده‏اید، معلوم می‏شود این سه یکی هستند.»
روی این قضیه در آن سخنرانی تأکید کردند؛ اصل و نوار این سخنرانی آتشین، احساساتی، آگاهی‏بخش و کم‏نظیر موجود است.
[bookmark: _Toc452419359]کشتار و قتل‌عام 15 خرداد 1342
بعد از این سخنرانی، از یک طرف مردم بودند که دیدند، مرجع تقلیدشان پیشاپیش و جلوتر از همه خطر را پذیرفته است و احساس کردند وظیفه، یک وظیفه‏ی الهی است و از طرف دیگر هم شاه و حکومت بودند که دیدند همه‏ی دنیا و هستی‏شان با این روش و تشکیلاتی که حضرت امام خمینیقدس‏سره شروع کرده است، در معرض خطر است؛ بنابراین شب بعدش یعنی در سیزدهم خرداد 1342 مصادف با یازدهم محرم به منزل ایشان در قم ریخته و دستگیرشان کردند و خبر دستگیری این مرجع تقلید بزرگ، در روزهای چهاردهم و پانزدهم خرداد، در سراسر کشور منتشر شد.
در روز پانزدهم خرداد در تهران، قم و بعضی شهرهای بزرگ دیگر، مرد و زن و پیر و جوان به دفاع از مرجعیت و رهبری خود، تظاهرات بزرگی کردند که آن کشتار و قتل‌عام عظیم، انجام شد؛ پانزدهم خرداد 1342 برای همیشه در تاریخ ما، جاودانه و ماندگار شد و حضرت امام خمینیقدس‏سره هم همیشه بر این روز تأکید داشتند؛ با این کشتار روشن شد که راه اسلام از راه رژیم پهلوی جداست و همچنین راه سازش و مذاکره با رژیمی که می‏خواهد کشور را از دین و معنویت جدا کند و این ملّت، مادّیت و معنویتش را، دست‌بسته، تسلیم غرب کند، بسته شده است.
[bookmark: _Toc452419360]زندان و حصر حضرت امام خمینیقدس‏سره بعد از 15 خرداد
بعد از 15 خرداد، حضرت امام خمینیقدس‏سره مدتی زندانی بودند و با فشار علماء، افکار عمومی و مردم به قیطریه تهران، تحت محاصره منتقل شدند و زندان و حصر ایشان در قیطریه حدود هشت ماه طول کشید و اواخر اسفند سال 1342 آزاد شدند.
حکومت فکر کرده بود از طرفی با صحبت‏ها، حرف‏ها، نقشه‏ها، تهدیدها و فشار هشت‏ماهه روی حضرت امام خمینیقدس‏سره و از طرف دیگر تأثیر کشتار روز 15 خرداد برای مردم، همه را ساکت می‏کند؛ یعنی مردم کشتار، توپ، تانک و مسلسل را در تهران و قم دیدند که مردم را از بین می‏برد و حضرت امام خمینیقدس‏سره هم که در سنِّ بالای شصت سال، زندان و حصر را کشیده است، دست از مبارزه برمی‏دارند و علمای دیگر هم که بفهمند قضیه جدّی است، ساکت می‏شوند. البته نقشه‏ی قتل ایشان هم در دستگیری اول و هم دوم مطرح بوده است که با دیدن فشار مردم فهمیدند به صلاح نیست.
[bookmark: _Toc452419361]آزادی و دستگیری مجدّد
حضرت امام خمینیقدس‏سره اواخر سال 1342 آزاد و به قم رفتند و سال 1343، بعد از تابستان و آغاز سال تحصیلی جدید دوباره درس را شروع می‏کنند و در طول این مدت هم ارتباط با روحانیون شهرها و جلسات متعدّد و مرتب با حضور مراجع و علماء داشتند.
[bookmark: _Toc452419362]حرف و خط حضرت امام خمینیقدس‏سره با مراجع و علمای دیگر
باید بدانیم و بفهمیم، دنیا می‏خواهد، با دین و کشور ما، چه کند و این درست نیست بگوییم، دنبال درس، شغل و حرفه هستیم و هر کسی در جای خود، کار خودش را انجام دهد؛ زیرا باید روی دین و کشور ما حساب باز کرد؛ این خطّی بود که حضرت امام خمینیقدس‏سره دائماً، به مردم، مراجع، روحانیون و دانشجویانی که از اطراف کشور به ملاقات امام می‏آمدند، می‏دادند؛ بنابراین حضرت امام خمینیقدس‏سره شده بود، کانون مبارزه و کسی که همه‏ی خطرات متوجّه اوست و او هم با روی باز همه‏ی خطرات را به جان می‏خرد، درحالی‌که شعاع معنویت او همه‏ی کشور را در برگرفته است.
[bookmark: _Toc452419363]قانون کاپیتولاسیون
حکومت، بعد از شکستی که در ماجرای انجمن‏های ایالتی و ولایتی از ملت خورد، می‏خواست، کشور را به آمریکا وصل کند که در همین راستا و در طول این یک سال از دستگیری تا آزادی حضرت امام خمینیقدس‏سره، قانون کاپیتولاسیون[footnoteRef:5] مطرح بود که مخفیانه در روز 21 مهر سال 1343 در مجلس شورای ملی وقت تصویب شد. [5: . این قانون اعطای مصونیت کامل سیاسی به مستشاران نظامی آمریکایی است که عملاً سلطه‏ی سیاسی، اقتصادی و نظامی آمریکا بر ایران را تثبیت می‏کرد.] 

حضرت امام خمینیقدس‏سره با هوشیاری خودشان از تصویب این قانون، مطلع شدند و تا چهارم آبان اطراف قضیه را به‌خوبی محاسبه کردند و روز چهارم آبان سال 1343، درس را تعطیل کرده و سخنرانی کردند که آن سخنرانی هم نظیر سخنرانی سال 1342 در مدرسه‏ی فیضیه، آتشین است که این سخنرانی هم محفوظ است؛ ایشان در این سخنرانی با آمار و ارقام به مردم می‏گویند که:
«شما خوابید و چشم‏های خود را بسته‏اید، درحالی‌که دارند کشور را به آمریکا وابسته می‏کنند و مصونیت سیاسی و اقتصادی برای آمریکایی‏ها درست کرده‏اند که مفهوم آن این است که باید دربست در اختیار آمریکا باشیم.»
مهمّ‏ترین بند قانون کاپیتولاسیون این بود که:
«هر آمریکایی و در هر رده‏ای، هر جرمی را در ایران مرتکب شود، باید برای محاکمه به آمریکا برود و ایران نمی‏تواند، او را محاکمه کند؛ برعکس هر ایرانی و در هر رده‏ای، هر کاری بر علیه آمریکایی‏ها انجام دهد، باید مجازات شود.»
حضرت امام خمینیقدس‏سره با عرق میهنی و دینی خود، بعد از آن خطراتی که همه فکر می‏کردند، ایشان آرام شده است و گفته بودند:
«با خمینی سازش کرده‏ایم.»
که ایشان هم در جواب فرموده بودند:
«من یک فرد هستم و کجا با شما سازش کردم که اگر من هم با شما سازش کنم، ملت سازش نمی‏کند.»
با این سخنرانی جریان مبارزه با آمریکا حادتر شد و حکومت به‌طرف برخورد شدیدتر رفت.
[bookmark: _Toc452419364]شرایط بعد از 4 آبان 1343
رژیم دید که از سال 1340 و بعد از مرحوم آیت الله بروجردی هر کاری می‏خواهد انجام دهد، سدّ استواری مثل حضرت امام خمینیقدس‏سره جلویش ایستاده است و علی‌رغم تفکّری که بعد از مرحوم آیت الله بروجردی راه را باز و صاف، برای اجرای نقشه‏های بیگانه و ضد دینی می‏دید، دقیقاً برعکس شد و فردی با شجاعت، شهامت، روحیه و قدرت بالاتر به صحنه آمده است که
1. نمی‏شود، مقابلش ایستاد؛
2. مستقیم با خود مردم صحبت می‏کند؛
3. مردم را وارد صحنه می‏کند؛
4. به مردم آگاهی سیاسی و اجتماعی می‏دهد؛
5. کشتار، تبعید، حصر، فشار و سختی بر او نتیجه نداده است؛
6. مثل قبل از زندان رفتن و شاید شدیدتر در صحنه است؛
7. در مقابل هر چیزی که کشور را بر باد دهد ایستاده است.
اگر کسی اعتقادی به دین هم نداشته باشد، وقتی ببیند یک نفر آمده که برای اصالت کشور و حفظ ملت جلوی تصمیمات بیگانه ایستاده است، برای او ارزش قائل می‏شود.
بعد از چهارم آبان، رژیم واقعاً احساس کرد و فهمید که این کشور دیگر جای حضرت امام خمینیقدس‏سره نیست و وجود ایشان برای کلّ رژیم و منافع کشورهای بیگانه خطر دارد، لذا به این فکر افتادند که ایشان را از کشور بیرون ببرند، در نتیجه در سیزدهم آبان ماه 1343 ه.ش برای دومین بار تبعید شدند.
آنچه برای ما درس است این است که اگر ما دین‌دار و معتقد به مبانی دینی باشیم و یا کشور و آینده‌ی کشور را دوست داشته باشیم باید در راه خدا از روحیه‏ی صلابت و قدرت برخوردار باشیم.
[bookmark: _Toc452419365][bookmark: _Toc435111378]سوره‏ی پایانی خطبه‏ی اول
[bookmark: _GoBack]«بسم الله الرحمن الرحیم، وَالْعَصْرِ ﴿١﴾ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِي خُسْرٍ ﴿٢﴾ إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ ﴿٣﴾»[footnoteRef:6] [6: . عصر (103): کل سوره.] 

[bookmark: _Toc452204239][bookmark: _Toc452419366]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین.
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:7] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [7: . آل‌عمران (3): 102.] 

[bookmark: _Toc451115439][bookmark: _Toc451892685][bookmark: _Toc452204240][bookmark: _Toc452419367]توصیه به تقوا
بار دیگر همه‏ی شما برادران و خواهرانِ نمازگزار و خودم را در جایگاه بندگی و نماز و در روزِ متعلّقِ به حضرت صاحب الزمانعج، به پارسائی و احتراز از گناه، یاد مرگ، عالم پس از مرگ، ذکر خداوند در همه‏ی حالات و یاد حضرت بقیۀ الله الأعظمارواحناله‏الفداء سفارش و دعوت می‌کنم؛ امیدواریم که خداوند همه‏ی ما را از مخلصان و مقرّبانِ بارگاه خودش و عاشقان ولایت اهل بیتعلیهم‏السلام و منتظران حضرت بقیۀ الله الأعظمارواحناله‏الفداء قرار بدهد.
[bookmark: _Toc452419368]13 آبان 1358، تسخیر لانه‏ی جاسوسی
حوادث و اسناد لانه‏ی جاسوسی نشان می‏داد که آمریکا بعد از عدم موفقیت در مراحل قبلی که انقلاب از دستش دررفته بود و حضرت امام خمینیقدس‏سره آمده و انقلاب شده بود، دنبال این بود که عده‏ای غرب‏زده را روی کار بیاورد تا آنها آمریکا را برگردانند؛ کاری که در همه‏ی انقلاب‏ها کرده بودند. در مشروطه هم مردم دین‌دار و علمای مذهبی انقلاب کردند، لکن یک عدّه وابسته به غرب، روشنفکر غرب‌زده و انسان‏های بی‏اعتقاد به دین و اصالت کشور آمدند، نتیجه و ثمره‏ی انقلاب مشروطه را در دست خود گرفتند؛ در انقلاب اسلامی ایران هم دنبال همین بودند که اگر تسخیر لانه‏ی جاسوسی نبود این انقلاب یا کاملاً دست آنها افتاده بود یا مشکلات کشور خیلی وسیع‌تر بود. این یک ثمره‏ی تسخیر لانه‌ی جاسوسی بود.

[bookmark: _Toc451115451][bookmark: _Toc451544121][bookmark: _Toc451892697][bookmark: _Toc452204253][bookmark: _Toc452419369]دعای پایانی
اللَّهُمَّ ارْزُقْنَا تَوْفِيقَ الطَّاعَةِ وَ بُعْدَ الْمَعْصِيَةِ وَ صِدْقَ النِّيَّةِ اَللّهُمَّ اغْفِرْ لِلْمُؤْمِنينَ و َالْمُؤْمِناتِ و َالْمُسْلِمينَ وَ الْمُسْلِماتِ الْاَحْيآءِ مِنْهُمْ وَالْاَمْواتِ
خدایا گام‌های ما را در راه خودت استوار بدار.
ما را از بندگان مطیع خودت قرار بده.
این ملت و امت اسلام را رستگار و پیروز فرما.
خطرات را از نسلِ جوان، جامعه و امت اسلام دور فرما.
سلام‌های خالصانه‏ی ما را به محضر حضرت بقیۀ الله الاعظمعج ابلاغ فرما.
ارواح طیبه‏ی شهداء و روح مطهر امام را با اولیای خودت محشور فرما.
جانبازان، مریضان و مریضانِ مورد نظر را شفا عنایت فرما.
بر فرجِ حضرت بقیۀ الله تعجیل فرما.
خدمت گذاران به نظام و مقام معظم رهبری را در پناه خودت محافظت فرما.
[bookmark: _Toc451892698][bookmark: _Toc452204254][bookmark: _Toc452419370]سوره‏ی پایان خطبه‏ی دوم
«بسم الله الرحمن الرحیم، قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ ﴿١﴾ اللَّهُ الصَّمَدُ ﴿٢﴾ لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ ﴿٣﴾ وَلَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ ﴿٤﴾»[footnoteRef:8] [8: . اخلاص (112): کل سوره.] 
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