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[bookmark: _Toc428279428]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین.اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . سوره مبارکه آل‌عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc428279429]اهمیت حسن خلق در خانواده
برای تحمل کردن اخلاق بد همسر ثواب زیادی ذکرشده است، مرد باید توان تحمل کردن را داشته باشد و آینده بچه و روحیات آن‌ها را در نظر بگیرد، احکام الهی، آداب و دستورات اجتماعی اسلام طبق مصالحی تنظیم‌شده است و از اخلاق انبیاء محبت به زن‌هایشان است.
در گروهی دیگر از روایات ثواب‌های زیادی برای کسی که تحمل اخلاق بد در محیط خانه را داشته باشد ذکرشده است، خطاب اسلام به خوش‌اخلاقی و آداب و معاشرت خوب هم شامل مرد و هم شامل زن می‌شود و هر دو باید در محیط خانه این مسئله را رعایت بکنند اما به مرد بیشتر سفارش شده است، مرد باید تحمل و مواظبت بیشتری در اداره خانه و رفتار محبت‌آمیز داشته باشد، تحمل کردن مشکلات خانه و منتقل نکردن مشکلات شغلی و گرفتاری‌های بیرونی به خانه از اخلاق انبیاء است.
[bookmark: _Toc428279430]اخلاق خوب پدر و مادر در خانه
مسئولیت پدر و مادر هم در برابر فرزندان زیاد است و تأکید شده است که با بچه‌ها خوب رفتار بکنند، دستور اسلام بی‌جهت نیست که می‌فرماید بوسیدن فرزند ثواب دارد، به خاطر اینکه آن محبتی که در کودکی نیاز است باید اشباع بشود، اگر محیط خانه کانون سالم و روابط خوب برای بچه‌ها نباشد آمادگی آن‌ها برای به انحراف کشیده شدن و پیدا کردن دوستان ناباب بیشتر است.
پدر یا مادر اگر وعده‌ای به فرزند داد سعی بکند که حتی‌الامکان به آن عمل بکند، با کودک مثل کودک رفتار بکند، از پیامبر بزرگوار اسلام (ص) که کسی بالاتر نیست، شیوه زندگی ایشان در محیط خانه و برخورد ایشان با همسر و فرزندان و نوه‌هایشان از حکمت‌های مهم اخلاقی و تربیت اجتماعی است که باید رعایت بشود که اگر رعایت نشود آثار روحی و روانی آن شدیدتر است.
 همان‌طور که تأثیر حسن خلق در کانون خانواده خیلی بالا است سوء خلق و بدرفتاری هم تأثیرات بدی دارد، کسی که اخلاقش در محیط خانه ناپسند باشد آن‌ها دیگر دوستش ندارند و از او خسته می‌شوند در آن خانه بچه‌هایی تربیت می‌شوند که مهر و محبتی را نچشیدند و آمادگی‌های انحرافات و فساد در آن‌ها شکل می‌گیرد.
[bookmark: _Toc428279431]نقش مادر در خانه و داشتن حسن خلق
مادر هم در کانون خانواده نقش مهمی از این بُعد دارد، رفتار و معاشرت خوب مادر و اینکه با مهر و محبت و علاقه با فرزندانش رفتار بکند تأثیر بسیار زیادی دارد و بی‌توجهی مادر می‌تواند آثار زیان‌باری را برای فرزندان به‌جای بگذارد، اگر زنی همسر مردی می‌شود که فرزندی از زن سابقش دارد آن زن در برابر آن‌ها هم مسئولیت دارد و تا آنجایی که امکان دارد نباید دوگانگی را بین بچه‌ها ایجاد کند و به خاطر خدا با دلسوزی و محبت با فرزندان همسرش برخورد بکند.
مادر باید از خودش مایه بگذارد، بچه‌ها خیلی وقت‌ها در محیط خانه آن اعتماد و روابط خوبی را که با مادر دارند با پدر ندارند، پدر مشغول کارش است، آن رابطه محبت‌آمیز و صمیمی که بین مادر و فرزندان است غالباً بین پدر و فرزندان نیست، درنتیجه مادر باید از این رابطه برای اصلاح، پیشرفت تحصیلی و اخلاقی فرزند استفاده بکند، مادر باید رفت‌وآمد و معاشرت و ارتباطات فرزندش را بفهمد، با گفتگوهای صمیمی درد و مشکل او را کشف بکند و بعد هم به معالجه‌اش بپردازد.
یک پایه اصلی همه این تربیت‌ها و کارهای عظیمی که باید در محیط خانه انجام بشود حسن خلق و معاشرت خوب است، آن‌کسی که اخلاقش به‌صورت طبیعی خوب است ثواب می‌برد ولی آن‌کسی که ذاتاً یک مقدار تند است اما خودش را طوری اصلاح می‌کند که برخوردش مناسب بشود ثوابش بالاتر است. پدر و مادر باید تأثیرهای مهمی که این کار بر روی تربیت فرزندان دارد را در نظر بگیرند و بدانند فرزند یک انسانی است که در اختیار آن‌ها قرارگرفته است و ارزش انسان بالاتر از هر چیزی است و سهل‌انگاری در همه این نکات ظریف آثار سوئی را در خود خانه و جامعه به ارمغان می‌آورد بنابراین در مواقع ناراحتی و تندی تا جایی که امکان دارد باید خودمان را کنترل بکنیم.
این وظیفه‌ای است که اگر بخواهیم متخلّق به اخلاق اسلامی و دستورات الهی بشویم باید با حساسیت تمام به این نکات اخلاقی توجه کنیم.
[bookmark: OLE_LINK194][bookmark: OLE_LINK195][bookmark: OLE_LINK237][bookmark: OLE_LINK236]بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، وَ الْعَصْرِ، إِنَّ الْإِنسَانَ لَفِی خُسْرٍ، إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَ عَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَ تَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَ تَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ[footnoteRef:3] [3:  سوره مبارکه والعصر..] 

[bookmark: _Toc428279432]خطبه دوم
[bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK138][bookmark: OLE_LINK139][bookmark: OLE_LINK152][bookmark: OLE_LINK210][bookmark: OLE_LINK243][bookmark: OLE_LINK121][bookmark: OLE_LINK122][bookmark: OLE_LINK175]اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیُّهَا الَّذینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَ کُونُوا مَعَ الصَّادِقینَ»[footnoteRef:4] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [4:  سوره مبارکه التوبه، آیه 119.] 

[bookmark: _Toc428279433]هفته بسیج
پنجم آذر سالروز تأسیس بسیج در کشور ایران با فرمان امام است، در طول سال‌هایی که بر ایران گذشت شاید هیچ‌یک از فرمان‌ها و کارهای امام به این اندازه با تأثیر و دارای نقش در حفظ این کشور و عظمت و شکوه این کشور نبود، تأسیس بسیج شجره طیبه‌ای بود که این کشور را از خیلی از آٰفات و خطرها مصون داشت.
اگر ایران بسیجی باشد و اکثریت قاطع آن به این روحیه دل‌بسته باشند و قرارشان بر این باشد که این‌گونه عمل بکنند از خیلی از خطرها رهایی پیدا می‌کنیم، ایران کشوری نیست که در یک‌گوشه انتهای دنیا قرارگرفته باشد بلکه از جهات سیاسی و اقتصادی اهمیت کم‌نظیری در دنیا دارد و ازلحاظ نظامی، سیاسی و اقتصادی یک کشور بسیار مهم است و در کنار این نقش طبیعی انقلاب و آرمانی که در این کشور است نقش این کشور را حساس‌تر کرده است و ما فقط باروحیه بسیجی می‌توانیم خود را در دنیا حفظ بکنیم.
این تصور که بسیجی یک قشر مخصوصی را می‌گیرد و در یک سطوح خاصی مطرح است تصور اشتباهی است، آن تصوری که امام از بسیجی بودن و بسیجی شدن داشتند این بود که همه در سطوح و درجات و رده‌های مختلف آن ایمان و خلوص و فداکاری و روحیه بسیجی، روحیه خدمت به اسلام و حل مشکلات کشور را داشته باشند. یک محیط علمی خوب محیطی است که طراح آن دارای این روحیه باشد، روحیه بسیج در هر زمان اقتضاء خودش را دارد.
[bookmark: _Toc428279434]وظیفه مهم بسیج
یک کار مهم بسیج این است که کشوری را برای رزم و برخورد با دشمنان آن کشور مجهز بکند، این طرحی که در کشور ایران پیاده شد به‌صورت نادر گاهی در کشورهای دیگر هم عملی شده بود ولی هیچ کجا این نوع تجربه را نداشت که یک ملتی با دست خالی و در طول چند سال بزرگ‌ترین دشمنان خودش را از پای درآورد، باید همیشه در سراسر کشور کسانی باشند که آمادگی رزم و دفاع از کشور را داشته باشند، این کار بسیج است، وظیفه سپاه، وظیفه پایگاه‌ها و وظیفه کسانی که در مراکز آموزشی ارتباط با بسیج دارند این است که این آمادگی رزمی را به جامعه تزریق بکند.
خطر همیشه خبر نمی‌کند و تنها اختصاص به این کشور ندارد، هر کشوری در هرزمانی ممکن است در معرض خطرها قرار بگیرد منتها در دنیای امروز هر کشوری برای اینکه خودش را حفظ بکند باید استقلال خودش را حفظ بکند، کشورهای کوچک و کشورهایی که از نظر صنعتی و اقتصادی و فنّاوری پیشرفته نیستند باید برای حفظ خودشان آبرو، حیثیت، استقلال سیاسی و فکری خودشان را بفروشند، برای اینکه یا در معرض خطر قرار نگیرند یا اگر در معرض خطر قرار گرفتند یک کشوری بیاید از آن‌ها دفاع بکند، این قانون امروز دنیا است.
کویت برای اینکه خودش را حفظ بکند و در معرض تهاجم قرار نگیرد وابسته است، الآن هم اگر چهار نفر به‌طرف مرز کویت می‌روند تا آن‌ها را بترسانند فوراً دیده می‌شود یک کشور قرارداد نظامی منعقد می‌کند و تسهیم و نوکری آن‌ها نسبت به آمریکا و کشورهای غربی بیشتر می‌شود، آن‌ها از خود مایه ندارند و برای حفظ خود باید وابسته باشند و باید حیثیت و صیانت خودشان را قربانی بکنند.
[bookmark: _Toc428279435][bookmark: _GoBack]توصیه مهم اسلام در مورد آمادگی دفاعی 
آن چیزی که اسلام برای مسلمان‌ها می‌خواهد این است که ما آن آمادگی و توان را داشته باشیم که بدون اینکه حیثیت و استقلال خودمان را فدا بکنیم خودمان را در دنیا حفظ بکنیم، یک بخشی از کار همان سلاح رزمی است، آموزش همگانی است، حضور افراد در آموزش‌های نظامی و امثال این‌ها است که بحمدالله در کشور ایران پیشرفت زیادی در این زمینه شده است و باید بیشتر پیش برود و باید به‌جایی رسید که هر جوانی یک دوره حداقل کوتاه آموزش نظامی و رزمی دیده باشد و روحیه رزم و دفاع از استقلال کشور را داشته باشد، این کار بسیج است.
البته این کار اختصاص به یک گروه و قشر خاصی ندارد بلکه همه ملت باید در برابر این مسئولیت خطیر احساس مسئولیت بکنند، پس هم آشنایی حداقل با مسائل رزمی و دفاعی کشور و هم توان و روحیه مقابله با دشمنان کشور لازم است، فکر نکنیم که حالا جنگ نیست و ضرورتی ندارد بلکه برای نفس کشیدنمان هم باید بسیجی باشیم و توان مقابله با دشمنان را داشته باشیم، بخشی از کار هم این است که کار فرهنگی، معنوی و ایمانی که لازم است در بسیج و کشور ایران باید زنده بشود.
 آنچه امروز به آن بسیج می‌گوییم درواقع خود پیغمبر اکرم (ص) است، اسم عوض می‌شود ولی واقعیت یکی است، پیغمبر اکرم باروحیه بسیجی در مردم بود که توانست آن کارهای عظیم را انجام بدهد و اسلام را در دنیا مطرح بکند، هر وقت آن شاخص‌ها و ویژگی‌هایی که ما در جنگ و جبهه داشتیم در کشور باشد کشورمان عظمت و بزرگی دارد ولی اگر آن‌ها را از ما بگیرند هیچ‌چیز نداریم و هر چه هم داریم از دست خواهیم داد و دنیا و آخرتمان را تباه خواهیم کرد.
یکی از ویژگی‌های بسیجی حساسیت سیاسی در مسائل دنیا است، اگر به‌جایی برسیم که فکر بکنیم دیگر اطلاع از مسائل سیاسی دنیا برای ما مهم نیست، اگر فکر بکنیم سرنوشت ما از مسلمانان دنیا جدا است آن روز ما شکست خورده‌ایم و دشمن می‌خواهد این روحیه را ایجاد بکند، هفته بسیج برای این است که ما این روحیات را حفظ بکنیم.
[bookmark: _Toc428279436]شهادت مرحوم شهید مدرس
مرحوم شهید مدرس روحانی برجسته تاریخ ایران و کسی که واقعاً کم‌نظیر بود و تأثیری که در استقلال کشور داشت خیلی عجیب بود، مرحوم مدرس از اسوه‌های روحانیت و بسیج بود که باید از او درس گرفت، یک روحانی سیاسی خالص و مخلصی که جز برای خدمت به مردم و جامعه و پیشرفت کشورش به هیچ‌چیز دیگر فکر نمی‌کرد، کسی که در سخت‌ترین شرایط تنها او بود که می‌ایستاد درحالی‌که خیلی از افراد دیگر از جا درمی‌رفتند.
زمانی که ایشان در تبعید بود رضاخان به او پیغام داد که تو را می‌کشم و کاری می‌کنم که در قبرستان کفار در کشور دفن بشوی، مرحوم مدرس فرمود که برایش پیغام ببرید که قبر من امامزاده خواهد شد و تو بدبخت خواهی شد، و همین‌طور هم شد. انسانی که برای خدا قیام می‌کند و انسانی که راست می‌گوید این‌طور باقی می‌ماند، رضاخان با نکبت از بین رفت، در دنیا همان خاری را کشید و در آخرت هم عذاب بزرگی دارد، کارهایی که او در این کشور انجام داد، فسادی که کرد، آن پایه خطا و انحرافی که آورد برای عذاب آخرتش هر چه بگوییم کم است، اما کسی که به خاطر خدا ایستاد این‌طور باقی ماند.
البته اصل بقاء در آن جهان است، عظمت شهید و انسان‌هایی که در راه خدا خدمت کردند در آن دنیا خیلی زیاد است، بسیجی یعنی کسی که آن دنیا را می‌بیند و برای آنجا قدم برمی‌دارد.
[bookmark: _Toc428279437][bookmark: OLE_LINK112][bookmark: OLE_LINK113][bookmark: OLE_LINK168][bookmark: OLE_LINK154][bookmark: OLE_LINK231][bookmark: OLE_LINK232][bookmark: OLE_LINK228][bookmark: OLE_LINK250]دعا
[bookmark: OLE_LINK252][bookmark: OLE_LINK253][bookmark: OLE_LINK169][bookmark: OLE_LINK170][bookmark: OLE_LINK155][bookmark: OLE_LINK233]اللَّهُمَّ ارْزُقْنَا تَوْفِیقَ الطَّاعَةِ وَ بُعْدَ الْمَعْصِیةِ وَ صِدْقَ النِّیةِ وَ عِرْفَانَ الْحُرْمَةِ وَ أَکرِمْنَا بِالهُدَی وَ الاسْتِقَامَةِ وَ سَدِّدْ أَلْسِنَتَنَا بِالصَّوَابِ وَ الْحِکمَة[footnoteRef:5] أللّهُمَّ انصُرِ الإسلَامَ وَ أهلَهُ وَ اخذُلِ الکُفرَ وَ أهلَهُ [5:  دعای امام زمان..] 

خدایا شهدای ما، امام بزرگوار و همه کسانی که برای احیاء دین تو و اسلام عزیز در راه تو جان باختند و فداکاری کردند مشمول عنایات و تفضلات بیشتر خودت قرار بده، خدایا ما را پیرو راه آن اولیاء و بزرگواران قرار بده، خدایا به همه کسانی که در راه تو و برای تو و احیاء دین تو و خدمت به مردم تلاش می‌کنند و به مقام معظم رهبری توفیق و طول عمر عنایت بفرما، خدایا سلام‌های خالصانه ما را در این روز جمعه و در میعادگاه نماز جمعه به محضر حضرت بقیّة الله أعظم ابلاغ بفرما، بر فرج آن حضرت تعجیل بفرما، رحمت و برکات مادی و معنوی خودت را بر امت ما فرو بفرست، ما را از همه خطرها مصون بدار، مشکلات ما را به لطف و عنایت خودت حل بفرما، خدایا همه کسانی که در طول جنگ و انقلاب برای این کشور و برای اسلام تلاش کردند و هنوز هم برای تو در تلاش و تکاپو هستند توفیق بیشتر عنایت بفرما.
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