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اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. [1: . سوره اعراف، آیه 43.] 

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنظُرْ نَفْسٌ مَّا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ وَلَا تَکونُوا کالَّذِینَ نَسُوا اللَّهَ فَأَنسَاهُمْ أَنفُسَهُمْ أُوْلَئِک هُمُ الْفَاسِقُونَ لَا یسْتَوِی أَصْحَابُ النَّارِ وَأَصْحَابُ الْجَنَّةِ أَصْحَابُ الْجَنَّةِ هُمُ الْفَائِزُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [2: . سوره مبارکه حشر، آیات 18 تا 20.] 

همه شما برادران و خواهران گرامی و خودم را به تقوای الهی و ذکر و یاد خداوند و احتراز و اجتناب از معصیت‌ها و گناهان و کوشش در عبادت و عمل به وظیفه و اطاعت خداوند سفارش و دعوت می‌کنم و از خداوند می‌خواهیم به همه ما توفیق اطاعت از خودش و اجتناب از معصیت‌ها را عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc428456319]تبعید امام خمینی (ره) به ترکیه
13 آبان 1343 روزی است که امام خمینی (ره) را از ایران به ترکیه تبعید کردند که در ادامه به پیامدهای تبعید امام خمینی اشاره خواهیم کرد. امام خمینی از شخصیت‌هایی بودند که هرچقدر از ایشان تجلیل کنیم و بزرگی‌ها و عظمت ایشان را برشماریم کم گفته‌ایم زیرا در طول تاریخ اسلام کمتر مرجع و عالمی به این عظمت و بزرگی در جهات و ابعاد مختلف زندگی امام خمینی بودند. زمانی که انسان زندگی امام خمینی را از دوران طلبگی تا زمانی که در حوزه علمیه قم به‌عنوان مدرس به تدریس مشغول بودند و پس‌ازآن درزمانی که به‌عنوان مرجعیت شیعیان به فعالیت می‌پرداختند و در ادامه در زمان رهبری ایشان بنگریم، به یاد زندگی جد بزرگوارشان پیامبر گرامی اسلام حضرت محمد بن عبدالله (ص) می‌افتیم.
[bookmark: _Toc428456320]حوادثی که به تبعید امام خمینی به ترکیه منجر شد
همان‌طور که می‌دانید هدف اصلی شاه این بود که ایران را به کشوری لائیک و بی مذهب تبدیل کنند و مردم نیز از نظر فکری و اعتقادی وابسته به غرب باشند. در این راستا به اقداماتی همانند کشف حجاب دست می‌زدند و خیال می‌کردند اگر بتوانند حجاب را از سر خانم‌ها بردارند هم غیرت مردان شکسته می‌شود و همچنین حیا و عفت زنان نیز از بین خواهد رفت. رضاخان و همچنین پسر او محمدرضا شاه یک فرد نبودند بلکه یک جریان فکری بودند که پشت سر آنان روشنفکران غربی دیده می‌شد و به دستور آنان نقشه‌های خود را پیاده می‌کردند.
مرحوم آیت‌الله بروجردی از نظر رژیم شاه همانند استوانه‌ای بودند که تا زمانی که وجود داشتند آنان خیلی از کارها را نمی‌توانستند انجام دهند اما زمانی که ایشان در سال 1340 از دنیا رحلت فرمودند، شاه نفس راحتی کشیدند و خیال کردند با شکسته شدن سد شخصیت مقتدر و فوق‌العاده قوی همانند آیت‌الله بروجردی راه برای نقشه‌های دیگر بازخواهد شد. اما طبق فرمایش خداوند متعال در آیه شریفه «مَا نَنسَخْ مِنْ آیةٍ أَوْ نُنسِهَا نَأْتِ بِخَیرٍ مِّنْهَا أَوْ مثلها»[footnoteRef:3]، ما اگر آیه‌ای از آیات خود را ببریم مثل او بلکه بالاتر از او را خواهیم آورد. پس از مرحوم آیت‌الله بروجردی فردی همانند امام خمینی (ره) رشد کرد. شاه و اطرافیان او به مجرد فوت آیت‌الله بروجردی یک سلسله برنامه‌هایی را شروع کردند که یکی از آنان برداشتن اسم قرآن کریم در قانون اساسی بود که به جای آن کتاب آسمانی را افزودند. امام خمینی به‌خوبی درک کرده بودند که اگر امروز اسم قرآن را در قانون اساسی به کتاب آسمانی تبدیل کنند، فردا هم کار به جایی خواهد رسید که تاریخ پیغمبر را برمی‌دارند و در آینده نزدیک دو مرتبه رسمیت اسلام را از کشور اسلامی برمی‌داشتند و مردم را دست‌بسته تسلیم اعتقادات و انحرافات غرب می‌کردند. [3: . سوره مبارکه بقره، آیه 106.] 

[bookmark: _Toc428456321]نقطه آغازین فعالیت‌های امام پس از آیت‌الله بروجردی
تمام علمایی که در آن زمان وجود داشتند، همگی دارای عرق دینی بودند و به‌خوبی مسائل روز را درک می‌کردند اما هیچ‌کس دارای عمق بینشی همانند بینش امام خمینی (ره) نبود. به همین خاطر امام خمینی (ره) خود به‌شخصه وارد صحنه شدند و در اولین اقدام سعی کردند تا مردم را آگاه کنند و در این راستا کار جدیدی انجام دادند و شروع به صحبت با مردم می‌کردند. ایشان به‌خوبی می‌دانستند که اگر بخواهد کار جدیدی صورت بگیرد به این شکل نیست که مردم در گوشه‌ای قرار بگیرند و با تلگراف و بحث کردن هدف را به پیش برند. و خود مردم باید حقایق و مصالح دین و کشور را بفهمند و در صحنه باشند.
[bookmark: _Toc428456322]نقش امام خمینی در لغو مقررات انجمن‌های ایالتی و ولایتی
رژیم شاه متوجه خطر از سوی امام خمینی شدند و به‌خوبی دریافتند که پس از آیت‌الله بروجردی ایشان رودرروی رژیم شاه قد علم خواهد کرد. طلبه‌های جوان، افراد حزب‌اللهی، دانشجویان و مردم احساس کردند آنکه حرف دل آنان را می‌زند و برای دین دل می‌سوزاند امام خمینی است بنابراین گرد او جمع شدند و همچنین در قضیه انجمن‌های ایالتی و ولایتی با پشتوانه امام خمینی (ره) و حضور مردم در صحنه رژیم شاه مجبور به لغو آن قوانین شد.
پس از لغو این قوانین از سوی رژیم شاه بسیاری از فعالین سیاسی و همچنین مردم پنداشتند که قضیه حل‌شده است اما امام خمینی همان‌جا خطاب به سران شهرها و نخبگان و طلبه‌ها پیامی با این مضمون فرستادند: «درست است امروزه رژیم شاه و دولت از مقررات ضد اسلامی دست کشیده و تسلیم اراده ملت شده است، اما این آخر کار نیست و ما مطمئن نیستیم که هنوز دسیسه‌های خطرناکی را برای اسلام نچیده باشند» و مردم نیز احساس کردند که قضیه ریشه‌دارتر از این حرف‌هاست. امام خمینی مرتب اشتباهاتی که در جنبه‌های دیگر کار رژیم شاه بود به آنان گوشزد می‌کردند و به مردم نیز تذکرات لازم را می‌دادند.
[bookmark: _Toc428456323]سخنرانی آتشین امام خمینی در خرداد 1342 و پیامدهای آن
امام خمینی در 12 خرداد سال 1342 مصادف با روز عاشورا در مدرسه فیضیه حضور به هم رساندند و راجع به اقدامات اخیر شاه در خصوص بازداشت علما و روحانیون کشور که چندی قبل انجام‌شده بود، سخنرانی آگاهی‌بخش و کم‌نظیری ایراد نمودند و در آن سخنرانی اظهار داشتند: «علمای جامعه ما را گرفتند و به آنان گفتند درباره آمریکا و اسرائیل و شاه صحبت نکنید، چرا آمریکا و اسرائیل را با شاه در یک رده آوردید معلوم می‌شود آنان باهم همدست و در یک گروه هستند.»
پس‌ازآن مردم احساس کردند که وظیفه‌ای الهی بر دوش دارند و رژیم شاه نیز به‌خوبی دریافتند که با تشکیلاتی که امام خمینی شروع کرده است تمام هستی آنان در معرض خطر هستند و به همین مناسبت شب بعد از سخنرانی در سال 1342 به منزل امام خمینی هجوم بردند و امام را در روز 13 خرداد 1342 دستگیر کردند و روز بعدازآن خبر دستگیری امام به سراسر کشور منتشر شد و مردم نیز در روز 15 خرداد تظاهرات بزرگی در تهران و قم و شهرهای بزرگ به راه انداختند و به دفاع از مرجعیت و رهبری برخاستند و جریان کشتار عظیم 15 خرداد که در تاریخ باقی‌مانده است، انجام شد و با کشتار 15 خرداد تفاوت راه اسلام از راه رژیم شاه روشن شد.
[bookmark: _Toc428456324]سرنوشت امام خمینی پس از دستگیری
پس از قیام 15 خرداد امام خمینی مدتی در زندان به سر می‌بردند اما با فشار علما و مردم رژیم شاه مجبور شدند ایشان را به منطقه‌ای در قیطریه تهران منتقل کنند که تحت محاصره به سر می‌بردند که به مدت 8 ماه در آن مکان به سر می‌بردند که پس‌ازاین مدت تحت فشار افکار عمومی و همچنین مردم و علما امام خمینی آزاد شدند. رژیم شاه خیال می‌کردند با فشار 8 ماهه روی امام خمینی و همچنین کشتار 15 خرداد می‌توانند مردم را ساکت کنند و برای همیشه بترسانند و قضیه تمام خواهد شد.
[bookmark: _Toc428456325]تبدیل امام خمینی به کانون مبارزه کشور
امام خمینی در اواخر سال 1342 از زندان آزاد شدند و در اوایل مهرماه سال 1343 شروع به تدریس در حوزه علمیه قم نمودند که در طول این مدت جلسات متعددی با مراجع و علمای شهرهای مختلف برگزار می‌کردند و همچنین همانند کانون مبارزه با نخبگان، دانشجویان و مردم در ارتباط بودند و آگاهی و شعاع معنویت ایشان متوجه تمام کشور شده بود.
[bookmark: _Toc428456326]قانون کاپیتولاسیون
در راستای همین قضایا در مجلس مخفیانه قانون کاپیتولاسیون مطرح شد که با توجه به آن یک مصونیت سیاسی کاملی به مستشاران نظامی می‌دادند تا عملاً سلطه سیاسی، نظامی و اقتصادی آمریکا را بر کشور ما تحکیم می‌کرد و در روز 21 مهرماه سال 1343 این قانون در مجلس شورای اسلامی تصویب شد اما امام خمینی با هوشیاری تمام از این جریان مطلع شد و در روز چهارم آبان سال 1343 امام خمینی درس را تعطیل کردند و سخنرانی احساساتی همانند سخنرانی سال قبل خودشان ایراد نمودند که در آن فرمودند: «مردم شما چشم‌های خود را بستید درحالی‌که دارند کشور را به آمریکا وابسته می‌کنند و مصونیت نظامی، سیاسی و اقتصادی برای آمریکاییان درست می‌کنند و مفهوم این قانون این است که ما دربست باید تسلیم آمریکا شویم.»
یکی از موارد محوری قانون کاپیتولاسیون این است که هر آمریکایی در هر رده‌ای در این کشور هر جرمی مرتکب شود، محاکمه آن بر عهده دادگاه‌های آمریکاست و کشور ما توانایی محاکمه آنان را ندارد. امام خمینی با این سخنرانی خود جریان تازه‌ای با رژیم شاهنشاهی را شروع کردند زیرا رژیم شاه خیال می‌کردند پس از رحلت آیت‌الله بروجردی تمام سدها به روی اقدامات آنان باز است تا نقشه‌های بیگانه و ضد دینی را اجرا کنند اما مشاهده کردند که فردی با شجاعت و شهامت و قدرت بالاتر و روحیات بالاتری از مرحوم آیت‌الله بروجردی در صحنه وارد شد که نمی‌توانند در مقابل او بایستند.
رژیم شاه مشاهده کردند که امام خمینی با مواضعی شدیدتر از گذشته در صحنه حاضرند و مقابل نابودی کشور ایستاده‌اند و لذا روز چهارم آبان فهمیدند که این کشور جای امام خمینی نیست و به همین جهت در تلاش بودند تا امام خمینی را از کشور بیرون ببرند و در راستای این هدف 13 آبان 1343 شمسی امام خمینی را به ترکیه تبعید کردند که حدود 2 سال نیز طول کشید.
آنچه از جریان زندگی امام خمینی نتیجه می‌گیریم این است که اگر معتقد به مبانی دینی باشیم و علاقه‌مند به کشور و آینده آن باشیم باید در راه خداوند از روحیه معنوی و استقامت و استواری برخوردار باشیم. شرایطی که امام خمینی در آن قیام کردند شرایطی بود که در طول تاریخ کمتر به چشم می‌خورد زیرا فشارهای داخلی و خارجی بر کشور هموار بود و امام بدون هیچ ترس و وحشتی پای انقلاب اسلامی ایستادند.




3
image1.jpeg
D5 5 32 s




