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[bookmark: _Toc429031861]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین.اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَکونُوا مَعَ الصَّادِقِینَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . سوره التوبه، آیه 119] 


همه شما برادران و خواهران گرامی و خودم را به تقوای خداوند و ذکر و یاد خداوند و عمل به دستورات الهی و دوری از گناهان و معصیت‌ها سفارش و دعوت می‌کنم و از خداوند می‌خواهیم همه ما را بر عمل به وظایف و دستورات الهی و دوری از گناهان و معصیت‌ها موفق و مؤید بدارد.
[bookmark: _Toc429031862]مشکلات امیرالمؤمنین علی بن ابی‌طالب (ع) در ابتدای حکومت
در زمان زندگی امیرالمؤمنین (ع) مشکلاتی پدید آمد و باعث شد تا حکومت حقه مولی علی بن ابی‌طالب با شکست مواجه شود. امیرالمؤمنین (ع) زمانی که به حکومت رسیدند مشکلاتی در جامعه برای ایشان وجود داشت که برخورد با آنان کار آسانی نبود و در ادامه به برخی از آنان اشاره خواهیم کرد:
مشکل اول امیرالمؤمنین (ع) این بود که آن حضرت وارث حکومت‌هایی بودند که انحرافاتی در پوشش آنان پدید آمده بود و استمرار یافته بود و زمانی که آن حضرت می‌خواستند بر اساس حق مشکلات را حل کنند، مسئله به شکل دیگری مطرح شد. ابن ابی الحدید مفسر نهج‌البلاغه نقل می‌کند: روز دوم خلافت امیرالمؤمنین (ع) بود که مسئله طلحه و زبیر و مروان و افراد دیگری که به تخلفات و اشتباهات و دخالت‌های بیجا عادت کرده بودند، پیدا شد زیرا امیرالمؤمنین از روز اول قرار گذاشتند بر اساس عدل با آنان رفتار کنند و بی‌جهت امتیاز به آنان ندهند. در حقیقت آنان تحمل عدل علی بن ابی‌طالب را نداشتند و از همان روز اول کارشکنی‌هایی در حکومت آن حضرت به وجود آوردند.
مشکل دوم امیرالمؤمنین (ع) مسئله قتل عثمان بود. همان‌طور که می‌دانید پس از کشته شدن عثمان جامعه به علی بن ابی‌طالب پناه برد زیرا شیرازه وحدت و انسجام در کوفه به‌هم‌ریخته بود و هیچ‌کس زیر بار هیچ مسئولیتی نمی‌رفت. در آن اوضاع نابسامان کوفه و چنددستگی که در کوفه پدید آمده بود و کشته شدن عثمان، مردم با اصرار با علی بن ابی‌طالب (ع) بیعت کردند. در حقیقت کوفه شهری شکست‌خورده و پر از تفرقه بود که پس از سال‌ها دوری و جدایی از مبدأ وحی به خاندان عصمت و طهارت پناه بردند.
مشکل سوم امیرالمؤمنین معاویه بود که زیر چتر خلفای پیشین تشکیلات جدایی طراحی کرده بود و سلطنتی را پایه‌ریزی کرده بود و در این فکر بود که روزی مستقل شود و حکومت را در دست بگیرد و معاویه در این راستا به‌صورت سازماندهی‌شده و حساب‌شده به کارشکنی می‌پرداخت.
[bookmark: _Toc429031863]سیاست امیرالمؤمنین (ع) در اتحاد جامعه
یکی از علمای اهل تسنن راجع به امیرالمؤمنین (ع) می‌گوید: همان اندازه که امیرالمؤمنین مقاومت کرد و دوام آورد از معجزات سیاست امیرالمؤمنین است و سپس به قتل عثمان اشاره می‌کند و در ادامه بیان می‌دارد پس از قتل عثمان بین مردم اختلاف آرای عجیبی به وجود آمد زیرا گروهی بسیار قوی وجود داشتند که عثمان را تا حد کفر می‌دانستند و تصمیم به کشتن او گرفتند و عده زیادی که در جامعه اعتقاد به مظلومیت او داشتند. امیرالمؤمنین (ع) باید به‌قدری ظریف و دقیق عمل می‌کردند تا تمام آرای متضاد را زیر یک چتر دربیاورد و این خود عملی خردکننده بود اما حضرت چاره‌ای جز این کار نداشتند.
[bookmark: _Toc429031864]شکوه‌های امیرالمؤمنین (ع) از اصحاب و جامعه
خطبه شریفه 97 امیرالمؤمنین بخشی از درد دل‌ها، شکوه‌ها و شکایت‌های مولا علی بن ابی‌طالب (ع) از مردم زمان خود هست و جالب‌توجه هست که این فرمایشات مولا امیرالمؤمنین موردتوجه ما قرار بگیرد تا از این فرمایشات درس زندگی بیاموزیم زیرا تاریخ تکرار شدنی است. فرمایشات مولا امیرالمؤمنین نشانگر این مطلب است که ایشان به‌خوبی متوجه مشکلات زمان خود بودند زیرا از همان ابتدا جنگ‌هایی با توطئه افرادی به وجود آمد ازجمله جنگ جمل که از ناحیه مشکلات و امتیازات گذشته به وجود آمد، جنگ صفین از ناحیه معاویه به وجود آمد و علاوه بر این اختلافات داخلی جبهه امیرالمؤمنین (ع) بر سر قتل عثمان میان یاران آن حضرت نیز وجود داشتند.
پس از جنگ جمل شکوه‌ها و گلایه‌های امیرالمؤمنین از اصحاب بیشتر شد و به نقل تاریخ عمده شکوه‌هایی که از اصحاب و یاران خود داشتند مربوط به پس از جنگ صفین است. روحیه، توان رزم و مقاومت درراه خدا و ایثار و گذشت درراه خدا در جامعه آن زمان وجود نداشت و این خود بر نابسامانی اوضاع جامعه آن روز می‌افزود.
[bookmark: _Toc429031865]اتهام جامعه نسبت به امیرالمؤمنین (ع) و پاسخ آن حضرت
امیرالمؤمنین شخصیتی بود که سال‌ها انواع مشکلات و مصائب را تحمل کردند تا جایی که به فرموده خود آن حضرت عده‌ای ایشان را به عدم داشتن سیاست و علم فنون جنگی متهم کردند. حضرت در پاسخ فرمودند عجیب است که درباره من این سخن گفته می‌شود زیرا من شمشیر به دست گرفتم و وارد معرکه‌های جنگ شدم درحالی‌که هنوز به 20 سالگی نرسیده بودم و تا بعد از 60 سالگی هنوز شمشیر به دست دارم.
[bookmark: _Toc429031866]بقای نام امیرالمؤمنین (ع) در تاریخ
ابن آبی الحدید در مقام امیرالمؤمنین (ع) می‌فرمایند: از معجزات تاریخ است که شخصی باوجود تهاجم نظامی و سیاسی و تبلیغاتی در تاریخ نامی از او باقی بماند زیرا کمر همت به محو کردن نام آن حضرت بسته‌شده بود.
[bookmark: _Toc429031867]عدم درک و آگاهی افراد جامعه امیرالمؤمنین
سختی‌ها و دشواری‌های طاقت‌فرسایی در برابر امیرالمؤمنین (ع) وجود داشت که درمجموع ناشی از عدم استحکام و قوت ایمانی در جامعه بود. در جامعه آن روز تنها چند نفر از اصحاب و یاران امیرالمؤمنین حرف دل آن حضرت را درک می‌کردند و همین عدم داشتن فهم و قدرت درک افراد جامعه باعث شد تا حاکم معصومی را با آن پاکی، طهارت، علم، شجاعت و ایمان و ایثار مورد بی‌مهری افراد جامعه قرار بگیرد و درنهایت به شهادت برسد.
[bookmark: _Toc429031868]لبریز شدن صبر امیرالمؤمنین (ع)
زمانی حضرت زهرا (س) قصد داشتند مردم جامعه را نفرین کنند، امیرالمؤمنین (ع) مانع شد اما زمانه با این امام معصوم به‌قدری با تندی و بدی رفتار کردند که دریای صبر حضرت که نسبت به صبر انبیاء همانند دریایی بود، لبریز شد و درنهایت مردم جامعه خود را نفرین می‌کردند و می‌فرمودند خداوند به‌جای من حاکمی بدتر از شمارا بر شما مسلط گرداند. گاهی انسان ناخواسته کارهایی مرتکب می‌شود که نتایجی بدتر ازآنچه انتظار می‌رفت به بار می‌آورد و این قضیه مصداق کلی افراد جامعه امیرالمؤمنین (ص) است. اگر در آن زمان سراغ تک‌تک افراد را می‌گرفتند شاید به‌تنهایی مقصر نبود اما زمانی که جمع شوند و همه پشت‌به‌پشت هم دهند، اختلافات به وجود بیاید و بعد هم سست شوند نتیجه به نتایج ناخواسته افعال بشر منجر می‌شود.
[bookmark: _Toc429031869]شکایت امیرالمؤمنین (ع) از افراد جامعه
حضرت علی در خطبه 97 نهج‌البلاغه ابتدا گلایه مفصل و سوزانی از اصحاب و یاران خود می‌کنند و سپس آنان را با یاران رسول گرامی اسلام حضرت محمد بن عبدالله (ص) مقایسه می‌کنند.
حضرت در این خطبه شریفه می‌فرمایند: «وَ لَئِنْ أَمْهَلَ الظَّالِمَ فَلَنْ یفُوتَ أَخْذُهُ، وَ هُوَ لَهُ بِالْمِرْصَادِ عَلَی مَجَازِ طَرِیقِهِ، وَ بِمَوْضِعِ الشَّجَا مِنْ مَسَاغِ رِیقِهِ، أَمَا وَ الَّذِی نَفْسِی بِیدِهِ، لَیظْهَرَنَّ هَؤُلَاءِ الْقَوْمُ عَلَیکمْ، لَیسَ لِأَنَّهُمْ أَوْلَی بِالْحَقِّ مِنْکمْ، وَ لَکنْ لِإِسْرَاعِهِمْ إِلَی بَاطِلِ صَاحِبِهِمْ، وَ إِبْطَائِکمْ عَنْ حَقِّی، وَ لَقَدْ أَصْبَحَتِ الْأُمَمُ تَخَافُ ظُلْمَ رُعَاتِهَا، وَ أَصْبَحْتُ أَخَافُ ظُلْمَ رَعِیتِی، اسْتَنْفَرْتُکمْ لِلْجِهَادِ فَلَمْ تَنْفِرُوا، وَ أَسْمَعْتُکمْ فَلَمْ تَسْمَعُوا، وَ دَعَوْتُکمْ سِرّاً وَ جَهْراً فَلَمْ تَسْتَجِیبُوا، وَ نَصَحْتُ لَکمْ فَلَمْ تَقْبَلُوا، أَ شُهُودٌ کغُیابٍ، وَ عَبِیدٌ کأَرْبَابٍ، أَتْلُو عَلَیکمْ الْحِکمَ فَتَنْفِرُونَ، مِنْهَا، وَ أَعِظُکمْ بِالْمَوْعِظَةِ الْبَالِغَةِ فَتَتَفَرَّقُونَ عَنْهَا، وَ أَحُثُّکمْ عَلَی جِهَادِ أَهْلِ الْبَغْی فَمَا آتِی عَلَی آخِرِ قَوْلِی حَتَّی أَرَاکمْ مُتَفَرِّقِینَ أَیادِی سَبَا، تَرْجِعُونَ إِلَی مَجَالِسِکمْ، وَ تَتَخَادَعُونَ عَنْ مَوَاعِظِکمْ، أُقَوِّمُکمْ غُدْوَةً وَ تَرْجِعُونَ إِلَی عَشِیةً، کظَهْرِ الْحَنِیةِ، عَجَزَ الْمُقَوِّمُ، وَ أَعْضَلَ الْمُقَوَّمُ»[footnoteRef:3] [3: . نهج‌البلاغه، خطبه 97.] 

اگر خداوند، ستمگر را روزی چند مهلت دهد، هرگز بازخواستش را فرونگذارد، بلکه همواره بر گذرگاه در کمین اوست، و گلویش را چنان بفشارد که از فرودادن آب دهان هم عاجز آید. آگاه باشید، سوگند به کسی که جان من در قبضه قدرت اوست، که این قوم بر شما غلبه خواهند کرد، نه ازآن‌جهت که از شما بر حق‌ترند، بلکه از آن روی که در یاری فرمانروای خود، باآنکه بر باطل است، شتاب می‌ورزند، و شما در اجرای فرمان من، باآنکه برحقم، درنگ می‌کنید. مردم از ستم فرمانروایان خود بیمناک‌اند، و من از ستم رعیت خویش در هراسم. شمارا به جهاد برانگیختم، از جای نجنبیدید، خواستم سخن خود به گوش شما برسانم، نشنیدید، در نهان و آشکارا دعوتتان کردم، پاسخم ندادید، اندرزتان دادم نپذیرفتید. حاضرانی هستید به‌مثابه غایبان، و بندگانی هستید چون خداوندان. سخنان حکمت‌آمیز بر شما خواندم از آن رمیدید. به اندرزهای نیکو پندتان دادم هر یک از سویی پراکنده شدید. شمارا به جهاد با تبهکاران فرامی‌خوانم، هنوز سخنم به پایان نرسیده، می‌بینم هرکس که به سویی رفته است، آن‌سان که قوم «سبا» پراکنده شدند. بی‌جایگاه‌های خود بازمی‌گردید، و یکدیگر را به اندرزهای خود می‌فریبید.
آنگاه درنهایت می‌فرمایند: «یا أَهْلَ الْکوفَةِ، مُنِیتُ مِنْکمْ بِثَلَاثٍ وَ اثْنَتَینِ، صُمٌّ ذَوُو أَسْمَاعٍ، وَ بُکمٌ ذَوُو کلَامٍ، وَ عُمْی ذَوُو أَبْصَارٍ، لَا أَحْرَارُ صِدْقٍ عِنْدَ اللِّقَاءِ، وَ لَا إِخْوَانُ ثِقَةٍ عِنْدَ الْبَلَاءِ، تَرِبَتْ أَیدِیکمْ، یا أَشْبَاهَ الْإِبِلِ غَابَ عَنْهَا رُعَاتُهَا، کلَّمَا جُمِعَتْ مِنْ جَانِبٍ تَفَرَّقَتْ مِنْ آخَرَ، وَ اللَّهِ لَکأَنِّی بِکمْ فِیمَا إِخَالُکمْ، أَنْ لَوْ حَمِسَ الْوَغَی، وَ حَمِی الضِّرَابُ، قَدِ انْفَرَجْتُمْ عَنِ ابْنِ أَبِی طَالِبٍ انْفِرَاجَ الْمَرْأَةِ عَنْ قبل‌ها، وَ إِنِّی لَعَلَی بَینَةٍ مِنْ رَبِّی، وَ مِنْهَاجٍ مِنْ نبی‌ای، وَ إِنِّی لَعَلَی الطَّرِیقِ الْوَاضِحِ أَلْقُطُهُ لَقْطاً انْظُرُوا أَهْلَ بَیتِ نَبِیکمْ فَالْزَمُوا سَمْتَهُمْ»[footnoteRef:4] [4: . نهج‌البلاغه، خطبه 97.] 

ای مردم کوفه، به سه چیز که در شما هست و دو چیز که در شما نیست، گرفتار شما شده‌ام. اما آن سه چیز: باآنکه گوش دارید، کرید، و باآنکه زبان دارید، گنگید، و باآنکه چشم دارید، کورید. و اما آن دو: نه در رویارویی با دشمن، آزادگانی صدیق هستید، و نه به هنگام بلا یارانی درخور اعتماد. دست‌هایتان پر خاک باد، همانند اشترانی هستید بی ساربان، که هرگاه از یک‌سو گردآورده شوند، از دیگر سو پراکنده گردند. سوگند به خدا، گمان آن دارم، که چون جنگ سخت شود و آتش پیکار افروخته گردد، از گرد پسر ابوطالب پراکنده شوید، آن‌سان که زن به هنگام زادن ران‌ها از هم گشاید. درحالی‌که، من از جانب پروردگارم حجتی و گواهی دارم، و به راه روشن پیامبرم گام می‌زنم. راه من راهی روشن است. آن را گام‌به‌گام می‌پیمایم و چشم از راه برنمی‌گیرم تا به ورطه باطل نیفتم به خاندان پیامبرتان بنگرید و به آن‌سو روید که آنان می‌روند.
این مسائل تنها در جامعه گذشته وجود نداشته است بلکه جوامع امروز نیز شاهد آن هستند. ملت ما در جریانات حمایت از اسلام فعالیت‌های خوبی داشته است اما قانون تاریخ به این شکل است و باید به هوش باشیم تا مشمول همین نفرین‌ها و سخنان مولا نشویم. از خداوند متعال می‌خواهیم همه ما را از پیروان خالص مولا علی بن ابی‌طالب قرار بدهد.
بسم اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ وَ الْعَصْرِ، إِنَّ الْإِنسَانَ لَفِی خُسْر، إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَ عَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَ تَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَ تَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ[footnoteRef:5] [5: . سوره مبارکه والعصر.] 

[bookmark: _Toc429031870]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:6] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [6:  سوره آل‌عمران، آیه 102.] 

همه شما برادران و خواهران گرامی و خودم را به تقوای خداوند، دوری از گناهان و معصیت‌ها، عمل به واجبات و وظایف الهی، آزاد شدن از هواها و هوس‌ها و وسوسه‌های نفس و تعلق به عالم آخرت و به یاد مرگ بودن سفارش و دعوت می‌کنم و از خداوند می‌خواهیم همه ما را در پیروی از امیرالمؤمنین (ع) و در یاد خداوند و عمل به دستورات او و قدر نعمت‌های الهی و شکر و سپاس به درگاه خداوند همگی را موفق و مؤید بدارد.
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7 دی روز جهانی همبستگی با مردم ستمدیده و مظلوم بوسنی و هرزگوین است که در این روز مردم دنیا موظف شدند به فکر مظلومان مسلمان در بوسنی و قلب اروپا باشند و به این فکر کنند که همزمان با سال جدید میلادی و تولد حضرت عیسی مسیح در همان اروپا و میان جامعه‌ای که ادعای پیروی از حضرت عیسی مسیح رادارند، بدترین ظلم‌ها بر این مردم مظلوم صورت می‌گیرد. به همین مناسبت کمک‌هایی برای این مردم صورت گرفته است که جای تقدیر و تشکر دارد و امیدواریم کمک‌های اندک ما پیش خداوند به‌عنوان یک عمل بسیار خوب و ارزنده محسوب شود.
کسانی به دلیل اعتقاد به وحدانیت خداوند و رسالت حضرت محمد بن عبدالله (ع) مورد ظلم و تجاوزات زیادی قرار گرفتند که طبق آخرین آماری که منتشرشده است، تاکنون نیم میلیون مسلمان در بوسنی کشته‌شده‌اند و به شهادت که رقم بسیار بالایی است. سیاست‌های متناقض و دوگانه دنیای غرب به معنای این است که به‌سادگی از کنار این ظلم و تجاوزت با این ارقام و آمار بالا بگذرند و نماینده‌ای جهت تقسیم و صلح کشوری شوند و از طرف دیگر در مقابل چیزی که وجود ندارد تبلیغات وسیعی به راه بیندازند. ملت ایران در دوران انقلاب اسلامی به‌خوبی حیله‌ها و ترفندها را شناخته است و باید به‌خوبی بدانیم که در برابر سیاست‌های ظالمانه استکبار جهانی موضع بگیریم و برای مظلومان عالم دل بسوزانیم و در حد توان خود تلاش کنیم.
[bookmark: _Toc429031872]بزرگداشت هفته کتاب و کتاب‌خوانی
هفته کتاب و کتاب‌خوانی را گرامی می‌داریم و به‌تمامی برادران و خواهران تذکر می‌دهیم که کتاب‌خوانی و مطالعه باید در فرهنگ روزانه ما جای خود را باز کند. پس از به وجود آمدن مقدمات سواد در جامعه باید تلاش کنیم که ارتباط با کتاب در جامعه استمرار یابد و این چیزی است که دنیای اسلام از انسان‌ها می‌خواهد و در دنیای امروز لازمه پیشرفت انسان‌ها کارهای علمی است و همه افراد به فراخور حال خود باید اهل کتاب و مطالعه و کسب اطلاعات باشد. همه افراد جامعه بالأخص افرادی که با امور فرهنگی و فکر مردم در ارتباط هستند نباید به معلومات گذشته خود اکتفا کنند و حداقل روزی یک ساعت باید معلومات جدید کسب کنیم. امیدواریم همه افراد جامعه بخشی از وقت خود را به‌صورت منظم به کار علمی و مطالعه بپردازد.
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اخیراً مجلس شورای اسلامی برای بعضی از تخلفات و منکراتی که در جامعه وجود دارد نظیر پخش و نشر فیلم‌های ویدئویی قانون تشدید مجازات وضع کرده است که واقعاً در جامعه جای خالی آن احساس می‌شد و پس‌ازاین دست محاکم قضایی را در برخورد با منکرات باز می‌گذارد. این قانون از گروهی اسلامی نشأت‌گرفته و تصویب‌شده است و امیدواریم پس‌ازاین در برخورد با منکرات و مسائلی که سازمان‌دهی شده است و ارکان جامعه ما را می‌پوساند برخورد جدی‌تری صورت بگیرد. کار اصلی دست مردم است زیرا بی‌تفاوتی از سرنوشت همسایه و دوست و رفیق و به‌صورت کلی نسبت به هر منکری کار بدی است و نیازمند این است که مردم درصحنه حضورداشته باشند و با هوشیاری با این قضایا برخورد کنند.
به‌طورکلی حضور مردم درصحنه شعائر دینی، برخورد با منکرات و تخلفاتی از قبیل دزدی و مزاحمت برای نوامیس مردم باعث می‌شود تا جلوگیری از این مسائل صورت بگیرد.
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خدایا همه ما را به راه راست و صراط مستقیم خودت هدایت بفرما ما را از شر شیطان‌ها و وسوسه‌های درونی و بیرونی نجات عنایت بفرما خدایا گذشتگان ما را، اموات ما را، بزرگان ما را، شهدا و امام راحل ما و همه‌کسانی که در این جامعه حق‌دارند در جوار رحمت واسعه خودت جای بده معلولین و مجروحین و جانبازان گرامی و مریضان خصوصاً مریض‌های موردنظر را شفا عنایت بفرما سلام‌های خالصانه ما را به محضر بقیة‌الله الأعظم ابلاغ بفرما بر فرج آن حضرت تعجیل بفرما
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الراحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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