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[bookmark: _Toc429031846]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ الله الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . سوره حشر، آیه 18] 


همه شما برادران و خواهران گرامی را به تقوای خداوند و ذکر و یاد او و عمل به دستورات و واجبات الهی و دوری از گناهان و معصیت‎ها ‎ سفارش و دعوت می‎کنم 0 از خداوند می‎خواهیم به همه ما توفیق بندگی خالصانه خودش را عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc429031847]مروری بر شخصیت آیت‌الله اراکی (ره)
قبل از هر چیزی رحلت جان‌سوز آیت‌الله اراکی (ره) را حضور همه شما نمازگزاران تسلیت عرض می‎کنم. آیت‌الله اراکی تنها یادگار مرحوم آیت‌الله حائری است و از مراجع بزرگ که عضو بنیان‎گذاران حوزه علمیه قم بودند. ایشان شخصیتی بزرگی بودند که یک قرن از عمر خود را در تدریس و تهذیب نفس و پرورش شاگردان سپری کردند. ایشان در سال 1312(ه.ق) متولد شدند و یکی از شاگردان آیت‌الله حائری بودند. این مرجع عالی‌قدر بعد از بازگشت از عراق به اراک رفتند و حوزه علمیه این شهر را تأسیس کردند. مرحوم آیت‌الله گلپایگانی هم از افرادی بودند که در تأسیس حوزه اراک سهم بسزایی داشتند. از مدرسین حوزه علمیه اراک آیت‌الله حائری بودند که هشت سال در این حوزه تدریس کردند و بعد‎ها با اصرار مرحوم آیت‌الله حاج محمدتقی بافقی و چند تن از علمای دیگر در شهر قم ساکن شدند. مرحوم آیت‌الله اراکی از تحصیلات ابتدائی تا درس خارج در شهر اراک بودند و در شرایط سخت کشور در دوران رضاخان با تلاش‎های آیت‌الله حائری حوزه علمیه قم را پایه‌ریزی کردند. ایشان با مرحوم سید محمدتقی خوانساری ارتباط نزدیکی داشتند و با مرحوم خوانساری در درس‌های آیت‌الله حائری شرکت می‏کردند و به مدت پانزده سال از مقربان آیت‌الله حائری بودند. تصحیح کردن کتب آیت‌الله حائری به عهده مرحوم اراکی بود. ایشان هنگامی‌که به اجتهاد رسیدند تدریس را آغاز کردند اما تا زمانی که مرحوم خوانساری بودند تدریس نمی‎کردند. آیت‌الله اراکی در ردیف مراجع دیگر همچون حضرت امام (ره)، حضرت آیت‌الله گلپایگانی، حضرت آیت خوانساری قرار داشتند. تا آنجایی که یادم است در دوران قبل از انقلاب ایشان می‎گفتند: من اعلم هستم ولی درعین‌حال وظیفه خود نمی‎دانستند که مطرح شوند، بنابراین ایشان به تدریس و تربیت شاگردان پرداختند. به مدت سی سال ایشان واجد شرایط مرجعیت بودند برای رضای خدا و برای اینکه احساس تکلیف نکنند به مرجعیت روی خوش‌نشان نمی‏دادند. بعد از آیت‌الله حائری و آیت‌الله خوانساری ایشان یکی از مدرسین والامقام و شخصیت بزرگ در زهد و پارسایی بودند. ازنظر روحی و اخلاقی ایشان بسیار عالی بودند و از آیت‌الله حائری به نیکی یاد می‎کردند.
[bookmark: _Toc429031848]شخصیت آیت‌الله حائری (ره) از دیدگاه آیت‌الله اراکی (ره)
آیت‌الله اراکی همیشه از مرحوم حائری به نیکی یاد می‌کردند و در مورد ایشان می‏فرمودند: آیت‌الله حائری نگهبان قلب خود است و در معرض وسوسه‎های شیطان کمتر قرار می‎گیرد. مرحوم اراکی شیفته اخلاق و تهذیب نفس ایشان بود. از مراجع کم‌نظیر تاریخ شیعه که شخصیت بسیار والایی ازنظر روحی داشتند آیت‌الله حائری بودند. همیشه در حال تدریس و تربیت شاگردان بودند و در هنگام راه رفتن ذکر می‎گفتند. آیت‌الله حائری چهره‎ایی بزرگ در دنیای اسلام و مرجعیت است و تأسیس حوزه علمیه قم از طرف ایشان بوده است.
[bookmark: _Toc429031849]احترام به شخصیت امام (ره) توسط آیت‌الله اراکی (ره)
از امتیازات مرحوم اراکی این است که به امربه‌معروف و نهی از منکر بسیار اهمیت می‎داد. ایشان اگرچه ازنظر سنی از امام بزرگ‌تر بودند همواره معیر امام بودند و می‏فرمودند: رکن رکین اسلام و پایه استوار دین در عصر ما امام است و امام را حجت خدا در عصر حاضر می‎دانستند. ایشان بارها اعلام کردند که وظیفه ما احترام به شخصیت امام است زیرا دستاورد این انقلاب حفظ و احترام به شخصیت امام است.
[bookmark: _Toc429031850]شخصیت علمی مرحوم آیت‌الله اراکی (ره)
ایشان ازنظر علوم دین در سطح بسیار بالایی قرار داشتند زیرا شاگرد آیت‌الله حائری بودند و از جوار ایشان درس‌های اخلاق، علوم دینی و خارج را فراگرفتند. همیشه مؤید نظام و مقام معظم رهبری بودند.
[bookmark: _Toc429031851]مرجعیت و توجه به آن
ما در مسئله مرجعیت باید آگاه باشیم، اگر دیدیم که دشمن جایی را تعیین می‎کنند آن را باید طرد کنیم. مرجعیت مسئله بسیار مهمی است و باید نسبت به آن حساس باشیم. حیثیت اسلام و کیان مرجعیت اقتضا می‏کند کسی که مطرح شد بتواند از اسلام دفاع کند و نیاز مرجعیت به شخصیتی است که عقل اجتماعی خوب داشته باشد. در دوران آیت‌الله شیرازی، صاحب فتوای تنباکو؛ سایر علما گفته‎اند که ایشان باید به‌عنوان مرجع معرفی شود. از مصالح عالی اسلام این است که کسی بر مسند مرجعیت تکیه بزند که در غربت اسلام، در تنهایی اسلام و فراز و نشیب‏های اسلام استوانه قاطعی برای حمایت از اسلام و مقابله با دشمنان اسلام باشد این‌ها از ارکان مرجعیت است. طبق قانون اساسی شرط نیست که رهبری از مرجعیت جدا باشد، می‏تواند جدا باشد اما اگر شرایطی پیش آمد یکی شدنش هم مانعی ندارد.
[bookmark: _Toc429031852]توجه به ارکان نظام اسلامی در برابر دشمنان اسلام و انقلاب
برادران و خواهران، مصالح دنیای اسلام و عالم تشیع را نمی‌توان فدای امور ریز کرد. ما نمی‎توانیم بریدگان از انقلاب و کسانی که دل این انقلاب را خون کرده‏اند آن‌ها را به‌عنوان مرجعیت بپذیریم. مردم ما آن‌قدر آگاه هستند و می‏دانند که اگر مصلحتی را آمریکا برای ما تشخیص می‎دهد، برخلاف مصالح اسلام است و مردم ما در این‌گونه مسائل بسیار باهوش و آگاه هستند. اگر دشمن به فکر از بین بردن وحدت در جامعه باشد مصالح اسلام و انقلاب و از همه مهم‌تر مردم کشورمان اجازه نخواهند داد که این فکر در کشور عملی شود. ملت ما اعم از زن و مرد، روحانی و دانشجو همه بیدارند و در برابر توطئه‏های دشمن هرگز تسلیم نخواهد شد. مقام معظم رهبری و مرجعیت ایشان برای همه ملت ایران واضح و مشخص است و همه ما در تمام صحنه‏ها لبیک‏گوی ایشان هستیم.

«بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، اِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ، فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ، إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ»[footnoteRef:3] [3: . سوره کوثر] 

[bookmark: _Toc429031853]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:4] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [4:  سوره آل‌عمران، آیه 102.] 


همه شما برادران و خواهران گرامی و خودم را به تقوای خداوند و ذکر و یاد او و صبر در سختی‎ها و دفاع از اسلام و جانبازی و فداکاری درراه اسلام و عمل به دستورات الهی و دوری از گناهان و معصیت‏ها سفارش و دعوت می‎کنم.0 از خداوند می‎خواهیم که همه ما را در سختی‎ها و فراز و نشیب‌ها درراه خودش و اسلام عزیز ثابت‌قدم بدارد.
[bookmark: _Toc429031854]نگاهی به ایام و مناسبت‎ها
در این خطبه بار دیگر ارتحال آیت‌الله اراکی (ره) و سالگرد آیت‌الله‌العظمی گلپایگانی (ره) را خدمت همه شما نمازگزاران تسلیت عرض می‎کنم. هفته آینده بنا بر قولی میلاد باسعادت امام باقر (ع) آغاز ماه مبارک رجب است که به همه شما سروران تبریک می‎گوییم. ماه رجب و شعبان از ماه‎های اذکار و دعاها و تهذیب نفس است قدر این ماه‎ها سعی کنیم بهترین استفاده را از کرامات این ایام ببریم. سوم رجب نیز شهادت امام علی النقی (ع) در سال 254 قمری است و حضور شما تسلیت عرض می‎کنم. از طرف دیگر 16 آر روز دانشجو است که خدمت همه دانشجویان عزیز تبریک می‎گوییم.11 آذر نیز روز شهادت میرزا کوچک خان جنگلی است که بر اساس انگیزه‌های دینی و انقلاب درراه دفاع از ایران به شهادت رسید.12 آذر و سوم دسامبر روز جهانی معلولین است. این روز را گرامی می‎داریم و باید نسبت به اوضاع معلولین توجه بیشتری داشته باشیم.
[bookmark: _Toc429031855]توجه و اهمیت به مسائل موجود در بوسنی و هرزگوین
[bookmark: _GoBack]متأسفانه در این ایام شاهد جنگ و کشتار خونین در کشور مسلمان بوسنی هستیم. در برابر تمام کشتارها در این کشور؛ سازمان ملل سکوت کرده است. آمریکا و انگلیس که به مظلومیت مردم بوسنی اعتراف کردند در برابر این جنایات وحشیانه سکوت کرده‎اند. این کشور مسلمان در متن اروپا قرار دارد و چون نام اسلام مطرح است در برابر این مظلومیت‎ها سکوت کرده‎اند. جا تأسف دارد کشورهایی که از حقوق بشر حرف می‎زنند این‌گونه سکوت کرده‎اند. مردم ایران باید حامی مسلمانان در تمام جهان باشد. باید حریم انقلاب و نظام اسلامی و مرجعیت را پاس بداریم. با هوشیاری خود در دفاع از انقلاب و اسلام کوشا باشیم. ان شاالله


نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الراحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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