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[bookmark: _Toc428794926]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. [1: . سوره اعراف، آیه 43.] 

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [2: . حشر، آیه 18.] 

[bookmark: _Toc428794927]اهمیت خانواده در اسلام
از میان نهادهای تأثیرگذار در عرصهٔ حیات اجتماعی آدمی، خانواده یکی از قدیمی‌ترین و اساسی‌ترین مباحث مطرح هست. خانواده رایج‌ترین آشناترین نهاد برای هر انسان است هیچ انسان متمدنی را نمی‌شناسیم که خارج از خانه رشد و پرورش‌یافته باشد. رابطهٔ آدمی با نهاد خانواده  بر همهٔ ابعاد وجودی انسان تأثیرگذار است. خانواده یک‌نهاد اجتماعی است و مفهوم آن در جوامع مختلف و در طول ادوار زندگی بشر، همواره به یک‌شکل نبوده و پای به‌پای تحول اجتماعی متحول شده است.
ازنظر صاحب‌نظران علوم اجتماعی، خانواده مرکب از گروهی از افراد است که از طریق خون، ازدواج یا فرزندخواندگی به یکدیگر مربوط و منسوب بوده و برای مدت طولانی و نامشخص باهم زندگی می‌کنند. مهم‌ترین و ارزشمندترین نقش خانواده تأمین محبت واقعی، سرپرستی و حمایت از فرزندان هست. افرادی که از حمایت خانواده محروم‌اند نه‌تنها ازنظر عاطفی و اخلاقی دچار کمبود هستند بلکه در مقابل مشکلات فراوان خارج از خانواده تنها وبی یار می‌مانند و همواره در معرض فساد و تباهی قرار دارند. پیامبر مکرم اسلام (ص) می‌فرمایند: هیچ بنیاد اسلامی نزد خداوند پسندیده‌تر از بنای ازدواج و خانواده نیست   .
 اسلام خانواده  را از اساسی‌ترین واحدهای اجتماعی می‌داند که بنای آن بر الفت و همدلی و همدمی استوار گشته و این بنا  محبوب‌ترین بناها در پیشگاه خداوند  است. روابط آن بر  مودت  و رحمت پایه‌گذاری شده و گرمی کانون خانواده موردتوجه عمیق اسلام است. تعالیم اسلامی  شخصیت  واقعی انسان را مدنظر دارد و نیک بختی و سعادت زوجین را در سایه عقد و پیمان ازدواج با در نظر داشتن  معیارهای انتخاب همسر  تضمین می‌کند. در عین خواستاری لذت و خوشی برای زن و مرد، روابط آن‌ها را بر مبنای ضابطه اندیشیده‌ای قرار می‌دهد.
اسلام زندگی خانوادگی را بر مبنای حقوق و مسئولیت قرار می‌دهد و در آن وظیفه هر یک از اعضا معلوم و مشخص است در عین آن‌که گذشت و فداکاری زوجین برای گرمی کانون و استواری آن اصلی است. اسلام قائل است اصلاحات باید از خانواده‌ها شروع شود،زن و شوهر مسلمان باید بنای حیات اجتماعی را در خانواده پی‌ریزی نمایند. خانواده نظامی دارد که از سوی خالق بشر، همان کس که به همه ریزه‌کاری‌ها و ظرافت و لطافت حیات او آگاه است و برای بشریت  سعادت  و  نیکبختی  می‌خواهد و در کارش اشتباهی و لغزشی نیست، تهیه و تدوین‌شده است درنتیجه برای انسان بدبختی و تأسف و تأثری نخواهد بود و موجبات سکون و آرامش واقعی زوجین از هر سو فراهم است.
ازنظر مکتب حیات‌بخش اسلام مادر در خانواده همان کودک دیروز است که در دامان مادری دیگر رشد نموده است و امروز پرورش نسل بعد جامعه را در خانواده عهده‌دار است. ازنظر اسلام مرد و زن دو صنف‌اند از یک نوع، نه دو نوع از یک جنس و به همین جهت در عین داشتن وحدت نوعی هرکدام از ویژگی‌های خاص خویش برخوردارند، بر همین اساس کمترین اختلافی در انسانیت و ارزش‌های انسانی بین آنان پدیدار نیست و کانون خانواده بر عشق و محبت و تربیت استوار است که آنان را ازنظر کسب حقوق اجتماعی و سیاسی با ویژگی‌هایی خاص خود برای ورود به عرصه‌های مختلف اجتماع آماده می‌سازد.
[bookmark: _Toc428794928]خانواده برتر
در اسلام بـرای تـشـکیل خـانـواده، استانداردهایی معرفی‌شده است. هرقدر ارکان تشکیل‌دهنده خانواده با آن استانداردها منطبق باشند به همان مقدار از شایستگی وبرتری بـرخـوردار خـواهـنـد بـود. در روایات، ویژگی‌های فراوان برای شایسته‌ترین زنان و مردان بیان‌شده است و در سیره معصومین (ع) نیز ارشاداتی وجود دارد که می‌توان از آن‌ها خانواده‌های بـرتـر و شـایـسـتـه را شـنـاخـت. ازاین‌رو، به‌طور اجـمـال می‌توان گفت خانواده برتر ازنظر اسلام، آن است که ارکان آن شایسته و منطبق بـا اسـتـانـداردهـای اسـلامـی باشد، مناسبات و روابطی منطبق با آموزه‌های دینی بر آن‌ها حـاکـم بـاشـد، خـروجـی آن انسان‌هایی شـایـسـتـه و مؤثر در ساخته‌شدن جامعه ایده‌آل اسـلامـی بـاشـد. و اما مـلاک بـرتـری، ازنظر اسـلام، مـال و ثروت و مانند آن نیست که کسی به آن‌ها ببالد و بگوید: «نَحنُ اَکثرُ اَموالاً وَاَولادا»[footnoteRef:3] ازاین‌رو، اگر خانواده‌ای را برخوردار یافتید نباید شگفت‌زده شوید «فَلا تـُعـجِبُک اَموالُهم وَلا اَولادُهُم»[footnoteRef:4] زور و قوت مادی نیز معیار برتری نیست که کسی در ارزیابی افراد در خانواده‌ها بگوید: «کانواُ اَشَدَّ مِنکم قُوّةً»[footnoteRef:5] چنانکه برخورداری از قوم و قبیله و عشیره، جاه و مقام و شهرت نیز ملاک برتری نیست. [3: . سوره سبأ، آیه 35.]  [4: . توبه، آیه 55.]  [5: . توبه،آیه 9.] 

بـرتـری خـانـواده بـه انـطـباق آن با استانداردهای اسلامی و برخورداری از ویژگی‌های ارزشـی و فضیلت‌هاست. هر خانواده‌ای از آن استانداردها بهره‌مند باشد برتر است. بـنـابـرایـن، مـنـظـور از بـرتـری خـانـواده، بـرتـری در فـضـایـل انـسانی و ارزش‌های اسلامی است که برخی از آن‌ها با عنوان ویژگی‌های خانواده برتر خواهد آمد.
[bookmark: _Toc428794929]کارکرد تربیتی خانواده از دیدگاه اسلام
اسلام از همان ابتدای تولد برنامه‌ها و دستورات خاصی را برای رشد و تربیت کودک تنظیم فرموده و اجرای آن را بر عهده خانواده قرار داده است. به‌طوری‌که در سراسر دوره کودکی و نوجوانی که مهم‌ترین دوران رشد و تربیت کودک است برنامه‌های خاص و سفارش‌های تربیتی بسیاری را در انتخاب اسم، شیر دادن و از شیر گرفتن، در محبت و مهرورزی به کودکان و در رعایت عدالت، وفای به عهد نسبت به آن‌ها چه در دوره بلوغ و چه در دوره نوجوانی بیان داشته است.
امام سجاد علیه‌السلام می‌فرمایند: حق کودک تو بر تو این است که بدانی وجود او از توست و بد و خوب او در این دنیا به تو ارتباط پیدا می‌کند و باید بدانی که در سرپرستی او مسئولیت داری و مسئول هستی که او را به بهترین وجه تربیت کنی و بر عهده توست که او را به خداوند بزرگ راهنمایی کنی.
همچنین امام سجاد علیه‌السلام در تأکید بر اهمیت شیوه تربیت درست فرزندان می‌فرمایند: با فرزندت آن‌چنان رفتار کن که اثر نیکوی تربیت تو مایه زیبایی و جمال اجتماعی او شود. یا اینکه او را چنان تربیت کن که بتواند در کارهای مختلف زندگی باعزت و آرزومندی زندگی کند و مایه زیبایی و جمال تو بوده باشد.
پیغمبر اکرم (ص) می‌فرمایند: به کودکان خود احترام بگذارید و با آداب و روش پسندیده با آن‌ها رفتار کنید. اسلام علاوه بر تأکیدی که بر نقش تربیتی خانواده قائل است شیوه‌های مناسب تربیتی را پیش روی خانواده‌ها قرار می‌دهد. به‌طوری‌که با تأکید بر تکریم و تشویق فرزندان خانواده را از اعمال روش‌های تنبیهی بازمی‌دارد.
اسلام همچنین به موضوع تفاوت‌های فردی که موردتوجه روان شناسان است توجه داشته است. از دیدگاه اسلام انسان‌ها ازلحاظ ویژگی‌ها، توانایی و استعدادها متفاوت از یکدیگر هستند. بر این اساس در نظر گرفتن این تفاوت‌ها را نیز در تربیت فرزندان در خانواده دارای اهمیت می‌داند. 
[bookmark: _Toc428794930]کارکرد اجتماعی و اقتصادی خانواده از دیدگاه اسلام
اسلام آئین الهی و مقدسی است که برای خانواده اهمیت فراوان قائل است و آن را سنگ بنای مهم حیات اجتماعی می‌شناسد. اسلام وحدت جامعه را از وحدت زوجین و وحدت اعضا خانواده می‌شناسد و علائق انسانی موجود در خانواده را قابل‌گسترش و نشر در جامعه به‌حساب می‌آورد. اسلام معتقد است برای اینکه جامعه‌ها تحت ضابطه درآیند چاره‌ای جز این نیست که نخست خانواده تحت ضابطه درآید و هرگونه نظم و سازندگی باید از خانواده آغاز گردد و دامنه سازندگی و گسترش به جامعه کشانده شود و حیات اجتماعی تحت نظم و ضابطه درآید.
اسلام خانواده را کانون اخلاقی جامعه می‌داند. نوع تربیت و ارتباطات موجود در خانواده موجب وحدت و منش اجتماعی است. صفات اجتماعی کودک برخاسته از خانواده است. اسلام خواستار نسلی است سالم، پاک و عفیف و موجب افتخار برای جامعه انسانی. چنین نسلی جز در دامن خانواده سالم نمی‌تواند تربیت شود. وظیفه‌ای که خانواده در قبال تربیت فرد دارد و نقش مهمی که در این زمینه ایفا می‌کند درواقع به وظیفه او در قبال تربیت جامعه پیوند می‌خورد.
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اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین .
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:6] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [6: . آل‌عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc428794932]نکاتی پیرامون هفته بهزیستی
بیست و پنجم تیرماه هرسال، روز بهزیستی و تأمین اجتماعی نام‌گذاری شده است. اگر ملاک تشکیل سازمان یا نام‌گذاری روزی به نام آن را، میزان اهمیت و تقدّس آن در جامعه بدانیم، بی‌تردید بهزیستی ازآنجاکه خدمت‌رسانی به محروم‌ترین اقشار جامعه را بر عهده دارد، یکی از مهم‌ترین و درعین‌حال، مقدس‌ترین نهادهای نظام اسلامی ما به شمار می‌آید. با آرزوی موفقیت برای این خدمتگزاران صدیق نظام، در گرامی داشت این روز خجسته، شرح کوتاهی از وظایف و عملکردهای این نهاد ثمربخش را ازنظر می‌گذرانیم.
[bookmark: _Toc428794933]بهزیستی؛ سایه آرامش
بعضی با فقر و ضعف جسمی و روحی امتحان می‌شوند، بعضی با ثروت و قدرت. پرچم دستان گره‌گشایت، ای مددکار زحمت‌کش خستگی‌ناپذیر، هماره در اهتزاز باد، تا بینوایان و نیازمندانی در سایه آرامش بخشش بیارامند و مهر ببینند و خود نیز، مهر بورزند. احسان و دستگیری، توفیقی الهی است که تنها نصیب عدّه‌ای می‌شود که لایق لطف خدایند و تو ای برادر و خواهر مددکار، همواره لیاقت خود را برای کسب این نشان سعادت نشان داده‌ای. خیری که به دیگران می‌رسانی، در صندوق آخرت بایگانی می‌شود و احسانی که می‌کنی، افزوده سپرده قیامت توست.
در شرایط کنونی، سازمان بهزیستی کشور، به‌عنوان یک واحد بزرگ اجتماعی، با بیش از بیست سال ارائه خدمات، با حجم قابل‌توجهی از معلولان و اقشار آسیب‌پذیر جامعه روبه‌روست که پاسخگویی به نیازهای مختلف این عزیزان، دستگاه مذکور را ـ که مسؤولیت سنگینی درراه ارائه خدمات بهزیستی به محرومان و معلولان جامعه به دوش گرفته است ـ در شرایطی بسیار حسّاس قرار داده است. ازاین‌رو، سازمان بهزیستی، برنامه‌های اصلی خود را، در این راستا به سه قسمت خدمات اجتماعی (حمایت خانواده)؛ توان‌بخشی؛ و خدمات بازپروری و کارآموزی اجتماعی تقسیم کرده است.
[bookmark: _Toc428794934]وظایف سازمان بهزیستی
تلاش برای حفظ کیان خانواده‌های آسیب‌دیده و آسیب‌پذیر، نگهداری و مراقبت و توان‌بخشی معلولان و آماده‌سازی آنان برای ازسرگیری زندگی عادی در جامعه، توسعه پژوهش‌های کاربردی برای پیش‌گیری از معلولیت‌ها و آسیب‌های اجتماعی بازپروری، اصلاح و ارشاد ناسازگاران و آسیب دیدگان اجتماعی، تأمین موجبات تشویق و جلب مشارکت‌های مردمی به‌منظور بهبود کیفیت خدمات‌رسانی و حمایت از اقشار محروم و آسیب‌پذیر، و نیز تشویق و حمایت از بخش غیردولتی به‌منظور سرمایه‌گذاری در هر یک از حالت‌های توان‌بخشی، اجتماعی و حمایت، از عمده‌ترین وظایف و مسؤولیت‌های سازمان بهزیستی ذکرشده است.
[bookmark: _Toc428794935]رسیدگی به معلولان
یکی از مسؤولیت‌ها و وظایف سازمان بهزیستی، رسیدگی به وضع معلولان جامعه است. سازمان بهزیستی، در کار برنامه‌ریزی و درمان، و یا نگهداری از این معلولان تلاش می‌کند و با خدمات رایگان خود، باری از دوش خسته خانواده‌های این نیازمندان برمی‌دارد؛ ولی با توجه به حجم انبوه معلولان در کشور، لزوم توجه جدی به این قشر از جامعه، توسط مسئولان و متصدیان را می‌طلبد.
گروهی از معلولان جسمی که زیر نظر سازمان بهزیستی قرار دارند، روشن‌دلان عزیز کشورمان هستند. کارشناسان بر این باورند که دست‌یابی به راهکارهای عملی در حل مشکلات نابینایان، تنها با مشارکت خود آن‌ها و خانواده‌هایشان امکان‌پذیر است. برخلاف تصور مردم و مسئولان، نابینایان و روشن‌دلان، توان انجام کارهای گوناگون رادارند، امّا تاکنون، از توانایی آنان، استفاده بهینه نشده است. نکته مهم دیگر این‌که، بهزیستی لازم است که خانواده‌های این عزیزان را توجیه کند که با برخورد مناسب و دادن روحیه به آن‌ها، از بروز مشکلات روانی نظیر افسردگی، انزواطلبی و بی‌اعتمادی بین آن‌ها جلوگیری به عمل آید.
[bookmark: _Toc428794936]رسیدگی به زنان بی‌سرپرست
یکی از برنامه‌های سازمان بهزیستی، سرپرستی، کمک و مساعدت‌های مالی به زنان بی‌سرپرست است؛ زنان آبرومندی که سرپرست خانواده یا خانواده‌هایی بی مرد هستند که دست تقدیر روزگار، نان‌آور خانه‌شان را از آن‌ها گرفته است. این گروه، هم نیازمند کمک‌های مالی برای گذراندن زندگی خود هستند، و هم به برنامه‌های مشاوره‌ای درزمینهٔ تربیت فرزندان و مشکلات زندگی‌شان نیازمندند.
[bookmark: _Toc428794937]خلاصه کلام
بهزیستی یعنی کمک به کسانی که به کمک‌های ما نیاز دارند. یعنی ما و شما دست‌به‌دست هم بدهیم و به کمک افرادی برویم که به کمک‌های ما نیاز دارند؛ تا بتوانند زندگی کنند؛ کسانی که محروم هستند و به کمک‌های مالی ما احتیاج دارند و یا کسانی که برای به دست آوردن سلامتی خود به کمک احتیاج دارند. بهزیستی یعنی کمک برای بهتر زندگی کردن. این هفته مبارک را گرامی می‌داریم و به کمک همه نیازمندان می‌شتابیم.
[bookmark: _Toc428794938]هفته تأمین اجتماعی
در دنیای پیشرفته امروزی، مسئله تأمین اجتماعی، چنان جای خود را در جامعه و زندگی فردی انسان‌ها بازکرده که جامعه بدون برخورداری از یک نظام تأمین اجتماعی توانمند و سازمان‌یافته، دچار مشکلات فراوانی می‌گردد و افراد نیز در صورت محرومیت از این حقوق، نگران می‌شوند. وجه کاربردی تأمین اجتماعی در دنیای امروز، به‌صورت بیمه نمود پیداکرده است و بیمه، همه ابعاد زندگی انسان را تحت پوشش قرار داده است. امروزه با توسعه علوم و فنون و اتخاذ شیوه‌های برتر مدیریتی، بیشتر فعالیت بیمه‌های اجتماعی نیز گسترش‌یافته و تقریباً تمامی زمینه‌های فعالیت انسان، با بیمه پیوند خورده است و نقش سرنوشت‌ساز آن، به‌هیچ‌وجه قابل‌انکار نیست؛ به‌گونه‌ای که در حال حاضر، شاهد فعالیت انواع بیمه عام، بیمه خاص، بیمه اجتماعی، بازرگانی، تعاونی، درمانی و امثال آن در صحنه اجتماع هستیم.
[bookmark: _Toc428794939]دعا
خدایا دل‌های ما را به نور قرآن و عترت منور بفرما. نسل جوان و ذریه ما را از بهترین جوان‌ها قرار بده. خدایا پیوند این ملت را از قرآن، اسلام و ولایت جدا مفرما. آینده امت اسلامی و این ملت شهیدپرور را آینده‌ای سرشار از سعادت و خوشی و موفقیت قرار بده.
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعزّ الاجلّ الاکرم یا الله و... یاارحم الرحمین اللهم ارزقنی توفیق الطاعة بعد المعصیة صدقة النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله.
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