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[bookmark: _Toc428955576]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین.اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . حشر، آیه 18.] 

[bookmark: _Toc428955577]حضرت فاطمه زهرا (س) الگوی زنان جهان
امروز در تربیت نسل جوان، الگوهای ملموس، نقش مهمی ایفا می‌کنند و غالباً انسان‌هایی که شخصیت آن‌ها به حدّ کمال نرسیده، از طریق مشاهده الگوها، به خودسازی می‌پردازند. البته تا چه الگویی انتخاب کنند. پیامبر از این لحاظ، برای زنان جهان، نمونه فضیلت و کانون کمال را معرفی می‌کند تا در الگو یابی از او پیروی کنند.
ازآنجاکه دخت گرامی پیامبر (ص) الگویی تمام‌عیار برای زنان است، باید در تمام ابعاد، سرآمد روزگار باشد تا همه زنان در تمام ابعاد از او پیروی کنند، به‌گونه‌ای که الگویی بالاتر و برتر از او نباشد تا او به‌عنوان بانوی نمونه معرفی گردد.
ممکن است فردی در بخشی از زمان، معلم نمونه، یا کارگر نمونه یا زن بافضیلت معرفی شود؛ ولی تأثیرگذاری این نوع الگوها ازنظر زمان و مکان کاملاً محدود هست درحالی‌که پیامبر گرامی (ص) در سخنان خود، فاطمه زهرا (س) را سرور زنان بهشت و زنان باایمان و به نقل حاکم در مستدرک، سرور همه زنان جهان معرفی می‌کند. طبعاً باید ازنظر فضیلت و الگو بودن در تمام ابعاد و در همه زمان‌ها پیشتاز و برتر باشد.
[bookmark: _Toc428955578]ابعاد زندگی حضرت فاطمه (س)
[bookmark: _Toc428955579]1. محیط تربیت
شکی نیست که محیط خانواده پایه نخستین شخصیت و پل عبور به کمال است، و در حقیقت بخشی از شخصیت انسان، معلول شخصیت پدر و مادر و محیط زندگی او در دوران کودکی است. دخت گرامی پیامبر (ص) در خانه وحی از والدینی که جهان به وجود آن‌ها افتخار می‌کند، دیده به جهان گشود. او از مادری متولد گشت که یکی از چهار زنی است که بهشت مشتاق دیدار آن‌هاست؛ یعنی آسیه، مریم، خدیجه و فاطمه.
مادر او نخستین بانویی است که به پیامبر ایمان آورد و ثروتی را که در اختیار داشت در دست شوهر گرامی خود نهاد تا از آن، درراه گسترش اسلام بهره بگیرد و در تمام سختی‌ها با همسر خود همراه بود. حتی در مسئله حصر در شعب ابی‌طالب نیز مانند دیگران بر گرسنگی صبر کرد و سالی را که او در آن درگذشت، پیامبر آن را عام الحزن نامید.
او از پدری به دنیا آمد که قرآن او را خاتم پیامبران و رسولان شمرده و نبوت و رسالت او پایان‌بخش نبوت‌ها و رسالت‌هاست و ازنظر احادیث، اشرف مخلوقات و به یک معنی، نور وجود او نخستین خلقت جهان است. زهرای مرضیه در آغوش چنین پدر و مادر و در خانه‌ای مملو از معنویت و نورانیت پرورش یافت.
[bookmark: _Toc428955580]2. غمخوار پدر در دوران کودکی
زمانی که رسول خدا (ص) در مکه به سر می‌برد و هنوز برنامه هجرت آغاز نشده بود، از طرف قریش و کافران مورد اذیّت و آزار و چه‌بسا ضرب و شتم قرار می‌گرفت، تنها یار و یاور او پس از درگذشت همسر پیامبر-خدیجه- در محیط خانه، دخت گرامی او بود. سیره نویسان می‌نویسند که پیامبر گرامی (ص) با تن مجروح وارد خانه شد. یگانه دختر او به یاری پدر شتافت و با آوردن آب و شستن جراحات، بر قلب مجروح او مرهم نهاد.
[bookmark: _Toc428955581]3. فاطمه (س) و مسؤولیت‌های اجتماعی
رسول گرامی (ص) پس از ورود به مدینه، دولت اسلامی تشکیل داد و از این طریق جهان را به رسالت و آیین خود دعوت نمود. دشمنان از پا ننشستند و جنگ‌های خونینی بر ضد او به راه انداختند و دختر گرامی او در این نبردهای نابرابر در کنار پدر بود و تا آنجا که قوانین اسلام به زن اجازه می‌داد، درنبرد اُحُد به یاری مجروحان شتافت. البته مقابله و نبرد در خط مقدم جبهه برای زنان ممنوع است؛ امّا فعالیت‌های پشت جبهه و تقویت روحیه مبارزان و خانواده‌های آن‌ها از اموری بود که دخت گرامی پیامبر (ص) در این مورد پیشتاز بود.
[bookmark: _Toc428955582]4. عبادت و نیایش
سخن درباره عبادت و نیایش دخت گرامی پیامبر (ص) چیزی نیست که بر کسی پوشیده باشد. در اینجا به نقل نمونه‌ای می‌پردازیم. امام مجتبی علیه‌السلام می‌فرماید: شبی مادرم را در محراب عبادت مشاهده کردم که پیوسته در حال رکوع و سجود بود تا آنجا که سپیده صبح دمید، شنیدم مردان و زنان باایمان را به نام دعا می‌کرد و هرگز برای خود از خدا چیزی نخواست. به مادرم گفتم: چرا درباره خودمان دعا نفرمودی چنان‌که دیگران را دعا کردی؟ فرمود: فرزندم! نخست همسایه، سپس درون خانه.
[bookmark: _Toc428955583]5. ساده زیستی و ازخودگذشتگی
یکی از ویژگی‌های دخت گرامی پیامبر اسلام (ص) ساده زیستی اوست. هنگامی پیامبر (ص) جهیزیه حضرت زهرا علیهماالسلام را ملاحظه فرمود، در شگفتی فرورفت و گفت: آفرین بر خانواده‌ای که بیشتر ظروف آن‌ها سفالین است، و با این جمله، ساده زیستی آن حضرت را ستود.
[bookmark: _Toc428955584]6. ایثار
آیات سوره «هَلْ أَتى‏ »(انسان)، نشانگر ایثار فزون از حدّ دخت گرامی پیامبر (ص) است. مشروح سرگذشت آن را همگان شنیده‌ایم. او سه شب به‌طور متوالی نان جوین خود را به نیازمندان که قرآن آن‌ها را به مسکین، یتیم و اسیر یاد می‌کند، داد و با آب افطار کرد.
[bookmark: _Toc428955585]خلاصه مطلب
ابعاد شخصیت والای حضرت زهرا (س) بسیار گسترده و وسیع است که تنها در سایهٔ تأمل و ژرف‌اندیشی می‌توان به جوانب گسترده آن حضرت پی برد. مطالعه و تحقیق پیرامون محورهای معنوی واله، علم و دانش و مبارزات سیاسی و اجتماعی آن حضرت و... ما را دررسیدن به مقصود یاری می‌دهد.
برخی از آیات قرآن کریم در شأن اهل‌بیت (ع) نازل‌شده است، که حضرت صدیقه زهرا (س) نیز یکی از آن پنج نور پاک است؛ مانند آیهٔ تطهیر.
[bookmark: _Toc428955586]برخی از ویژگی‌های بارز اخلاقی و انسانی فاطمه (س)
1. پارسایی و قناعت به ثروتی اندک و امکاناتی ناچیز، در عین امکان بهره‌مندی از بالاترین امکانات،
2. انفاق و ایثار فراوان در اشیای موردعلاقه و نیاز خویش،
3. عبادت خالصانه و نیایش به درگاه باری‌تعالی،
4. تبلور حیا و عفت،
5. الگوی کامل پوشش و حجاب اسلامی،
6. علم و دانش گسترده سیده زنان عالم که گوشه‌ای از آن آگاهی بر محتوای کتاب شریف مصحف فاطمه است.
7. مبارزات سیاسی و اجتماعی ایشان -بعد از رحلت پیامبر (ص)- در پاسداری از مقام ولایت حضرت علی (ع)
[bookmark: _Toc428955587]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:3] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [3: . آل‌عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc428955588]نکاتی پیرامون مانور عاشورای 3 توسط سپاه
مانور عاشورای 3 توسط سپاه در مرزهای شرقی به اجرا درآمد. هدف از این مانور، نشان دادن آمادگی رزمی، روحی و روانی برای مقابله با خطرها و دشمنان احتمالی و متناسب با شرایطی که در مرزهای شرقی (افغانستان) در جریان هست، شکل‌گرفته است. ملت ما کشوری آزمون پس داده و باتجربه است و آمادگی کامل را برای مقابله با دشمنان و تهاجمان دارد. آنچه امروز در افغانستان رخ‌داده، گرچه با افکار ما تقارن ندارد و موردقبول نیست و در آنجا اسلامی ارتجاعی و متحجرانه و خرافی برپاشده است و با نگاه و دید اسلامی ما متفاوت است، ولی درعین‌حال ما قصد دخالت در حوزه داخلی آن‌ها را نداریم و هدف از این مانورها تنها نشان دادن عظمت و قدرت کشور اسلامی است که ملت‌های دیگر بدانند که ما درصحنه نظامی آمادگی کامل راداریم و نمی‌توانند به این سادگی با این ملت به مبارزه برخیزند. این مانور ارزشمندی است و امیدواریم که سپاهیان و بسیجیان و نیروهای مسلح همواره برای حراست از مرزها و نظام مقدس اسلام آمادگی کامل را داشته باشند و بخصوص نسل جوان که باید بیشتر از همیشه شرایط دنیا و کشور اسلام را درک کنند و در حفظ و نگهداری ارزش‌ها و استقلال، عظمت و آزادی این کشور تلاش کنند.
[bookmark: _Toc428955589]انتخابات خبرگان
با توجه به جایگاه ویژه مجلس خبرگان رهبری در نظام جمهوری اسلامی و مسئولیت خطیری که این مجلس در تعیین رهبر و نظارت بر امر رهبری نظام اسلامی دارد، انتخابات آن‌هم از اهمیت والایی برخوردار است و درنتیجه مشارکت عموم مردم در این انتخابات حائز اهمیت است. در دیدگاه حضرت امام (ره) و مقام معظم رهبری مجلس خبرگان در نظام جمهوری اسلامی، تعیین‌کننده‌ترین و مهم‌ترین رکن از ارکان نظام است، مجلسی که برای حفاظت از دستاوردهای انقلاب و نظام جمهوری اسلامی و مشروعیت بخشیدن به آن نقش اساسی دارد.
[bookmark: _Toc428955590]خبرگان مهم‌ترین رکن نظام اسلامی
مجلس خبرگان یکی از مهم‌ترین ارکان نظام جمهوری اسلامی ایران است. این مجلس در تعیین ولایت‌فقیه و رهبری نقش اساسی دارد.  بر این اساس به نظر می‌رسد انتخاب افراد برای حضور در این مجلس باید بیش از انتخاب افراد در مجلس، شورای شهر و حتی ریاست جمهوری موردتوجه قرار گیرد. اما در دوره‌هایی که انتخابات مجلس خبرگان برگزار شد، در مقایسه با انتخابات دیگر از رونق کمتری برخوردار بوده است به نظر می‌رسد برای مردم و جامعه این موضوع به‌درستی تبیین نشده است که خبرگان از اهمیت بیشتری برخوردار است. البته دراین‌بین کارشناسان سیاسی اعتقاددارند شور و شوق برای انتخابات مجلس خبرگان پیش روی،   بیش از گذشته خواهد بود. موضوع دیگری که در انتخابات این مجلس باید مدنظر گرفت، فراهم کردن بستری برای حضور خبرگان کم سن و سال‌تر  به قولی جوان است. برخی اعتقاددارند خبره شدن با جوانی جمع نمی‌شود اما دیدگاه دیگری وجود دارد که می‌توان در بین جوان‌ترها افراد خبره‌ای را پیدا کرد که اگر بر کرسی مجلس خبرگان تکیه بزنند، کمک شایانی در عملکرد این مجلس خواهد داشت.
[bookmark: _Toc428955591]اهمیت انتخابات مجلس خبرگان
رسانه‌ها باید بیش از این به انتخابات مجلس خبرگان توجه داشته باشند، مردم در این انتخابات مشارکت جدی داشته و احزاب نیز با توجه به اهمیت مجلس خبرگان بیشتر به آن بپردازند. هرچند مجلس خبرگان باید فراجناحی باشد اما رقابت نیز باید وجود داشته باشد تا انتخابات معنا پیدا کند.
با توجه به نقش مهمی که مجلس خبرگان  برای کشور دارد باید بیشتر موردتوجه قرار بگیرد. یکی از راه‌ها برای توجه بیشتر به مجلس خبرگان انتخابات افراد توانمند و شایسته برای مجلس خبرگان است. مردم باید با آگاهی افراد توانمند را وارد مجلس خبرگان کنند، افرادی که به معنای واقعی کلمه به مسائل روز آشنایی داشته باشند و جایگاه این مجلس و وظایفی را که بر عهده دارد به‌خوبی درک کرده باشند. نقش رسانه‌ها در تعیین جایگاه مجلس خبرگان رهبری می‌تواند بسیار تأثیرگذار باشد و مشارکت مردم در انتخابات این مجلس نباید با سردی همراه شود.
[bookmark: _Toc428955592]روز جهانی مبارزه با بی‌سوادی
امروز، روز جهانی مبارزه با بی‌سوادی است؛ پدیده شومی که ریشه بسیاری از عقب‌ماندگی‌ها و کاستی‌هاست. پیکار با بی‌سوادی، یعنی اهدای بسته‌ای از نور به همه آنانی که از این نعمت بزرگ محروم‌اند. مبارزه با این عفریت کهن، سرآغازی است بر همه تعالی‌ها و تکامل‌ها. وجود چنین روزهایی در برگ‌های تقویم جهانیان، تذکری است بر یک وظیفه سترگ و تأملی بر چگونگی چیرگی بر دیو سیاه نادانی. بی‌سوادی، تاریکی است و دانایی روشنایی. و مبارزه با بی‌سوادی، یعنی افروختن چراغی تابناک در دل هر مرد و زن دورمانده از دانش. نبرد با جهل و نادانی بسان وزش نسیمی خنک بر چهره تفتیده همه آنانی است که برهوت سوزان و پرخطر بی‌سوادی را سپری کرده‌اند.
[bookmark: _Toc428955593]سوادآموزی از نگاه اسلام
اسلام، پرچم‌دار مبارزه با بی‌سوادی است و از بزرگ‌ترین حامیان دانش‌اندوزی؛ تا آنجا که پیامبر اسلام (ص) در نخستین اقدامات خود پس از اولین پیکار نظامی با مشرکان، آموزش خواندن و نوشتن به ده کودک مسلمان را بهای آزادی اسیران باسواد اعلام می‌کند و با این دستور، در عمل، پرچم‌دار مبارزه با بی‌سوادی می‌شود. آموزه‌های اسلام، سراسر دعوت به تحصیل علم و دانش‌پژوهی است و پاداش‌های معنوی در نظر گرفته‌شده برای پویندگان علم، بسیار والاست. از نگاه قرآن، دانش مایه سروری و یکی از شرایط رهبری و پیشوایی دیگران است. قرآن از مأمور و مکلف شدن عده‌ای برای تحصیل علم و دانش سخن می‌گوید و آن را مقدمه‌ای برای هدایت یابی دیگران می‌داند. از نگاه قرآن، دانایی زمینه همراهی با حقیقت را فراهم می‌کند و دانایان مخاطبان حقیقی قرآن‌اند که در پرتو دانش، بیدارند و در اندیشه بیدارسازی غافلان و خفتگان در وادی تاریک جهالت.
[bookmark: _Toc428955594]نقش تعاونی‌ها در توسعه اقتصاد
در هر نظامی، اقتصاد جایگاه خاصی دارد. با مراجعه به احادیث ائمه علیهم‌السلام هم درمی‌یابیم که بر تقویت بنیه اقتصادی تأکید فراوان شده است؛ زیرا توسعه اقتصادی، رشد سایر ابعاد فرهنگی، اجتماعی و... را به دنبال خواهد داشت. بر این ‌اساس، با توجه به شرایط خاص کشور ما، تعاونی‌ها نقش مهمی درروند توسعه اقتصادی ایفا کرده‌اند و می‌کنند. در اصل، تعاونی‌ها در فراهم کردن زمینه‌ها، امکانات، شرایط و در یک‌کلام تجمع سرمایه‌ها و استعدادهای متفاوت، درراه ایجاد کار و اشتغال نقش برجسته و مهمی دارند که درنهایت، رشد اقتصادی را به دنبال خواهد داشت.
[bookmark: _Toc428955595]دولت و تعاونی‌ها
در کشورهای توسعه‌یافته، شرکت‌های تعاونی به‌صورت سازمان‌های خودیاری پا به عرصه وجود گذاشتند. در این‌گونه کشورها، دولت در امور تعاون، به‌جز ایجاد زمینه‌های قانونی دخالت نمی‌کرد، ولی در کشورهای درحال‌توسعه، ابتکار عمل دولت، نیروی فعال جنبش تعاون به شمار می‌رود و البته برای توسعه تعاون، این حمایت همواره مورد انتظار بوده و هست. اما نباید از یاد برد که باید هدف اصلی دولت در هرگونه کمک مالی، فنی و آموزشی، بر عدم دخالت در اداره تعاونی‌ها مبتنی باشد.
[bookmark: _Toc428955596]جایگاه تعاون در قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران
قانون اساسی ایران، به بخش تعاون توجه خاصی دارد و احکام ویژه‌ای برای آن در نظر گرفته است. می‌توان این توجه به تعاون را در قانون به دو شکل موردبررسی قرارداد:
1. تعاون به‌عنوان یک اصل پایه و استوار اسلامی: یکی از ویژگی‌های اساسی حاکم بر جامعه اسلامی، روحیه تعاون و همکاری برادرانه در امور و مسائل خیریه است که شامل اموری است که خیر و صلاح امت اسلامی در آن باشد، نه چیز دیگر.
2. تعاون به‌عنوان بخشی از بخش‌های مربوط به فعالیت‌های اقتصادی جامعه ایران: در اصل چهل و چهارم قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران آمده که نظام اقتصادی جمهوری اسلامی ایران، بر پایه سه بخش دولتی، تعاونی و خصوصی با برنامه‌ریزی منظم و صحیح استوار است که بخش تعاونی، شامل شرکت‌ها و مؤسسات تعاونی تولید توزیع است که در شهر و روستا بر اساس ضوابط اسلامی تشکیل می‌شود.
[bookmark: _Toc428955597]دعا
خدایا دل‌های ما را به نور قرآن و عترت منور بفرما. نسل جوان و ذریه ما را از بهترین جوان‌ها قرار بده. خدایا پیوند این ملت را از قرآن، اسلام و ولایت جدا مفرما. آینده امت اسلامی و این ملت شهیدپرور را آینده‌ای سرشار از سعادت و خوشی و موفقیت قرار بده.
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الراحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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