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[bookmark: _Toc455050441]خطبه اول
[bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK26]اعوذبالله بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. [1: . اعراف (7): 43.] 

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [2: . آل‌عمران (3): 102.] 

[bookmark: _Toc451115420][bookmark: _Toc451892668][bookmark: _Toc452204228][bookmark: _Toc452419348][bookmark: _Toc455050442]توصیه به تقوا
همه‏ی شما برادران و خواهران گرامی و خودم را به پارسائی، اجتناب از گناه، تهذیب نفس، شُکر و ذِکر خداوند در همه‏ی حالات سفارش و دعوت می‌کنم؛ امیدواریم خداوند به برکت اولیاء و مقرّبانِ درگاهِ خودش، به همه‏ی ما توفیقِ بندگیِ خالصانه، پارسایی در این دنیا و احتراز از گناه، عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc455050443]دهه‌ی فاطمیه
در پایان دهه‌ی فاطمیه و روزهای غم و اندوه شیعیان و شیفتگان عصمت و طهارت قرار داریم و به همین مناسبت به گوشه‌هایی از خطبه‌ی فدکیه اشاره می‌شود.
[bookmark: _Toc455050444]روند انحراف مسیر ولایت و رسالت
بعد از رحلت رسول خدا(ص) دست‌های نفاق و کینه‌های جاهلی گذشته و دشمنی‌های معاندان اسلام، دست‌به‌دست هم داد تا در مسیر ولایت، امامت و رسالت رسول خدا(ص) خلل‌های جدی پدیدآورند و علی بن ابی‌طالب و صدیقه‌ی طاهره(س) را که مظهر، نقطه‌ی محوری و مرکز ثقل تداوم رسالت بودند، از جریانات اجتماعی دور و از مسیر رهبری و زمامداری جامعه برکنار نمودند.
[bookmark: _Toc455050445]شهادت حضرت فاطمه(س)
به فاصله‏ی کمی بعد از انحراف مسیر ولایت و رسالت، فاجعه‌ی غم‌انگیز تنها یادگار رسول خدا(ص)، دخت بزرگوارشان و محبوب‌ترین افراد نزد ایشان، به وقوع پیوست؛ بعد از غصب خلافت و سپس غصب فدک، به‌عنوان رمز وفاداری به رسول خدا(ص)، فاطمه‌ی زهرا(س) از معدود مدافعان امامت و ولایت بود و زنی بود که بیش از همه‌ی مردانِ آن زمان، در دفاع از حریم همسر و امام بزرگوارشان حضرت علی(ع) قد علم نمود و جان عزیزشان را هم در این راه فدا نمودند.
[bookmark: _Toc455050446]خطبه‏ی فدکیه
از یادگارهای این زنِ قهرمان و نمونه‌ی عالمِ اسلام، خطبه‌ی فدکیه‏ی ایشان، در مسجد رسول خدا(ص) است که وقتی در این خطبه و سخنان پرمغز فاطمه زهرا(س) تأمل نماییم، می‌بینیم، درواقع منشوری از حقائق، امواج و حکم اسلامی است و هیچ تفاوتی با خطبه‌های رسول خدا ندارد.
وقتی همه از علی(س) روی گرداندند، به مسیر بقای امامت پشت نمودند، بی‌وفایی‌ها در کنار کینه‌های جاهلیت رخ‌نمود و خاندان پیامبر(ص) تنها ماندند، این زن قهرمان، به‌تنهایی در انبوه مردان مدینه، در مسجد پدر بزرگوارش، قد علم نمود و این خطبه‏ی پرشور را ایراد نمود.
[bookmark: _Toc455050447]مقدمه‌ی خطبه
در مقدمه‌ی این خطبه آمده است:
«دختر پیامبر با یک هیبت و شکوه معنوی درحالی‌که
مسجد پر از جمعیت بود؛
قدرت در دست معاندان خاندان رسالت بود؛
کمتر کسی جرئت همراهی علی و زهرا(علیهما السلام) را داشت؛
وارد مسجد شدند که جنب‌وجوشی در مسجد ایجاد شد. پس از آرام شدن مجلس و مسجد فریادی از عمق جان زهرا(س) برخاست که آن ناله مسجد را متحول و مضطرب نمود و جمعیتی که پیمان شکسته و بی‌وفایی نموده بودند به گریه افتادند. بعد از مدتی گریه و پشیمانی از بی‌وفایی، دخت رسول خدا(ص) لب به سخن گشودند و عالی‌ترین حقائق و معارف الهی را در ابعاد و زمینه‌های مختلف سیاسی و اجتماعی بیان نمودند.»
[bookmark: _Toc455050448]بخش‏های اصلی خطبه‏ی فدکیه
بخش‌های عمده‌ی این خطبه به‌قرار ذیل است.
[bookmark: _Toc455050449]حمد و سپاس الهی
حضرت فاطمه(س) کلام خود را با حمد و سپاس الهی شروع نمودند:
«اَلْحَمْدُلِلَّهِ عَلی ما اَنْعَمَ وَلَهُ الشُّكْرُ عَلی ما اَلْهَمَ»، «حمد و سپاس خداى را برآنچه ارزانى داشت و شكر او را در آنچه الهام فرمود.»
با بهترین عبارات و شیواترین بیان، سپاس و شکر نعمت‏های خداوند را به‌جا آوردند.
[bookmark: _Toc455050450]گواهی به وحدانیت الهی و رسالت محمد(س)
«وَاَشْهَدُ اَنْ لا اِلهَ اِلاَّ اللَّهُ وَحْدَهُ لا شَریكَ لَهُ، ... وَاَشْهَدُ اَنَّ اَبی‏مُحَمَّداً عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ»، «و گواهى مى‏دهم كه معبودى جز خداوند نیست و شریكى ندارد، ... و گواهى مى‏دهم كه پدرم محمّد بنده و فرستاده اوست.»
[bookmark: _Toc455050451]برگزیده شدن محمد(ص)
این‌چنین به سخنرانی خود ادامه دادند:
«خداوند پدر من را در میان مردمان و خلائق به‌عنوان رسول خود برگزید، قبل از آنکه مبعوث شود و خلائق آفریده شوند. زمانی او را مبعوث نمود که مردم در جهل، اختلاف و گمراهی بودند، بت‌پرستی سنت حاکم بود و تاریکی‌ها عالم را فراگرفته بود؛ در آن اوضاع آشفته‌ی دنیا، خداوند، پدر من را برای شما و به‌سوی مردم مبعوث نمود.
تمدّن و فرهنگ اسلام، با این رسالت، پایه‌ریزی شد و شما مردمِ در جهل و تاریکی فروافتاده را به اوجِ عزّت، دعوت نمود و درحالی‌که همه‌ی وظائف رسالت را انجام داده بود، خداوند باکمال مهربانی رسولش را به‌سوی خودش دعوت نمود و او را از سختی‌ها این عالم نجات داد؛ درحالی‌که محفوف به ملائکه‌ی رضوان خدا بود و به استقبال او آمده بودند، از این جهان مادّی پر گشود و به عالَم غیب رهسپار شد و از مجاورتِ دنیای فانی و مادّی به مجاورت خدا رهسپار شد. سلام و درود خدا بر او که به بهترین وجه وظائف و مسئولیت‌های خود را به انجام رساند.»
[bookmark: _Toc455050452]توجه دادن به قرآن و احکام اسلامی
بعد از حمد و ثنا و شهادت به توحید و رسالت، روی به مردم می‌نماید و به‌عنوان مسئولیتِ الهی، مردم را خطاب قرار می‌دهد:
«شما اجابت‌کنندگان دعوت رسول خدا(ص) بودید و مسئولیت بزرگی دارید؛ پیامبر در میان شما کتاب خدا را، مسیر هدایت شما قرارداد و این کتاب در میان شماست، سخن می‌گوید و نیازهای شما برای ارتقای معنوی در این کتاب است؛ خداوند در این کتاب، توسط رسول معارف و احکامی قرارداد؛ مانند
ایمان وسیله‌ی پاکی دل؛
نماز برای رهایی از کبر؛
زکات باعث رستگاری؛
روزه جهت تثبیت ارکان اخلاص؛
حجّ محور تحکیم ارکان اسلام؛
عدالت و نیکی سنّتِ وحدت‌بخش دل‌ها؛
اطاعت از خاندان رسول ریسمان وحدت؛
امامت راهِ نجاتِ شما مردم؛
جهاد برای عزّت؛
صبر برای استجابت؛
امربه‌معروف و نهی از منکر، مصلحت عمومی جامعه؛
و احکام دیگری مثل نیکی به والدین، وفای به نذر، قصاص و همه‏ی احکام دیگر، برای صلاح اجتماعی شماست.»
صدیقه طاهر(س) با این سخنان، یک نمای کلی از احکام اسلام و راه و رسم زندگی را از قرآن، نشان دادند.
[bookmark: _Toc455050453]معرفی نسب خویش، نقش علی(ع) در رسالت پیامبر 
سپس بار دیگر فریادی از جان داشت و خطاب نمود:
«ای مردمی که در خانه‌ی خدا و مسجد پدرم جمع شده‌اید! بدانید
من فاطمه‌ام و می‌دانید پدرم کیست
و همسرم و پسرعمویم کیست
و پدرم در معرکه‌های دشوار جهاد آمد و جنود شیطان در برابرش هزیمت نمودند
و با مجاهدت او و با سرداری و پیشتازی پسرعمم علی به اسلام هدایت شدید اسلام، عزت و معنویتی که در عالَم دارید، مرهون پدرم و همسرم است فراموش نکنید.
خدا با همت والای پیامبر، شما را از آتش‌ها نجات بخشید و هرگاه دشمنان به جنگ او آمدند هزیمت را تجربه نمودند و این در اثر رهبری پدرم و همکاری و همراهی پسرعمم بود.
این گذشته‌ی نورانی و سوابق درخشان علی و خاندان پیامبر(علیهم السلام) است، اکنون خداوند رسول خود را به جایگاه ملائکه و به مجاورت خود دعوت نمود و به آن عالم بال گشود؛ اما شما در یک موقعیت حساس و در معرض آزمونی بسیار بزرگ و سرنوشت‌ساز قرار دارید.
من به‌عنوان دخت رسول خدا(ص) که همگان بر راست‌گویی، اخلاص و محبت پیامبر(ص) نسبت به او اقرار دارید، اخطار می‌دهم:
امواج نفاق در میان شما برخاسته است؛
لباس راستین دین کهنه و فرسوده شده است؛
خاموشانِ گمراه، لب به سخن گشوده‌اند؛
 انسان‌های دور از قافله و پرت از معنویات بار دیگر جا بازنموده‌اند؛
به هوش باشید که امواج نفاق به‌سوی شما در حرکت است.
شیطانی که سر در آستین برده بود و در سوراخ‌ها قائم شده بودند، در غیبت رسول خدا(ص) بیرون آمده‌اند و شما را به گمراهی دعوت می‌نمایند.
شگفتی اینجاست که در یک دوره‌ی کوتاه و با یک تحوّل، این‌گونه پیام شیطان به‌سوی شما آمد و شما پاسخ دادید، درحالی‌که عهد رسول خدا(ص) نزدیک است و هنوز دل‌ها در غم او در تب‌وتاب است؛ این‌جور شیطان دل‌ها را قبضه نموده است و بدانید فتنه‌ی بزرگی بعد از پدرم برای شما رخ داد و شما در فتنه افتادید.
به کدام مسیر دوری قرار گرفتید و به کدام سو پرت شدید، درحالی‌که کتاب رسول خدا(ص) در میان شماست و عهد او در میان شما طنین‌افکن است، عهد خود را فراموش نمودید و به ندای شیطان پاسخ دادید؛ شیطانی که می‌کوشد صدای توحید و آزادی معنوی انسان را خاموش نماید.
آیا می‌بینید احکام خدا در میان شما ناچیز شمرده می‌شود و ارث دخت رسول خدا(ص) از او بازستانده می‌شود و شما در سکوت هستید، «لَقَدْ جِئْتَ شَیْئاً فَرِیّاً»، آیا چنین چیزی می‌شود؟»
[bookmark: _Toc455050454]خطاب به انصار و طلب عمل به قرآن
حضرت بار دیگر چشمان خود را به‌سوی انصار انداخته و فرمودند:
«ای انصار! ای کسانیکه رسول خدا را یاری دادید و انصار اسلام بودید! این چشم‌پوشی شما از حق یعنی چی؟ این خواب شما در برابر حقّ الهی و زیرِ پا نهاده شدن احکام الهی چه معنایی دارد؟ زود بدعت‌ها برافروختید به خدا قسم این آن مصیبت بزرگی است که مانند او هیچ مصیبتی نیست.
چه مصیبتی از این بالاتر که شایسته‌ترین انسان به زمامداری، از حقش بازداشته شود؟ این به خدا قسم چنان مصیبتی است که مانند او مصیبتی تصور نمی‏شود که این‌گونه ولایت و خلافت علی فراموش شده است.
[bookmark: _Toc455050455]طلب یاری از مردم
«اَلا، وَ قَدْ أَرى اَنْ قَدْ اَخْلَدْتُمْ اِلَى الْخَفْضِ، وَ اَبْعَدْتُمْ مَنْ هُوَ اَحَقُّ بِالْبَسْطِ وَ الْقَبْضِ ...»، «من جلوی چشمانم می‌بینم، شما تن به پیام شیطان دادید، خفت را به جان خریدید و آن‌که احقّ به خلافت بود را کنار زدید؛ این، آن مصیبت بزرگی است که مانندش تصور نمی‌شود؛ راحتی را برای خود خواستید و حق را زیر پا گذاشتید؛ این چه داستان شگفتی است که پدید آوردید. می‌دانم کینه‌های جاهلی و عداوت‌های شیطانی، علی را خانه‌نشین نمود.»
این دردهای فاطمه در مسجد پیامبر است؛ اما مردم به این دعوت‌ها و منشور آزادی و سعادت خود، پاسخ ندادند و از حقّی به این وضوح و روشنی، چشم پوشیدند و نتیجه آن شد که فاطمه(س) با وضع بسیار رقّت‌آوری به شهادت رسید.
[bookmark: _Toc455050456]لحظه‏ی رحلتِ حضرتِ رسول(ص)
حضرت فاطمه(س) هنگام مریضی و رحلت رسول خدا(ص) بر بالین ایشان گریستند و رسول خدا(ص) فرمودند:
«چرا گریه می‌کنی؟
فاطمه فرمود: من وحشت دارم که چگونه در فراق شما در دنیا زندگی نمایم.
حضرت رسول فرمود: تو بعد از من، زیاد از من جدا نیستی و اولین کسی هستی که به من ملحق خواهی شد.»
فاطمه(س) با این مجاهدت، به‌عنوان یک قهرمان، در برابر غصب خلافت و انحراف اجتماعی ایستاد و خود را برای جان دادن آماده نمود؛ موج غم‌ها و ظلم‌ها، او را فوق‌العاده مریض، لاغر و اندوهناک نموده و از ایشان جز مقداری استخوان باقی نمانده بود و در حالت طبیعی هم به‌زودی جان می‌دادند.
[bookmark: _Toc452419365][bookmark: _Toc435111378][bookmark: _Toc455050457]سوره‏ی پایانی خطبه‏ی اول
«بسم الله الرحمن الرحیم، وَالْعَصْرِ ﴿١﴾ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِي خُسْرٍ ﴿٢﴾ إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ ﴿٣﴾»[footnoteRef:3]، «به نام خدا که رحمتش بی‌اندازه است و مهربانی‌اش همیشگی، سوگند به روزگار! (1) که بی‌تردید انسان غَرقِ در خُسرانِ بزرگ و سنگینی است. (2) مگر آنان که مؤمن‌اند و کارهای شایسته انجام داده‏اند و یکدیگر را به حقّ سفارش داشتند و به شکیبایی [در برابر حوادث، انجام عبادات و ترک گناهان] توصیه کرده‏اند. (3)» [3: . عصر (103): کل سوره.] 

[bookmark: _Toc452204239][bookmark: _Toc452419366]

[bookmark: _Toc455050458]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین.
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:4] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [4: . آل‌عمران (3): 102.] 

[bookmark: _Toc451115439][bookmark: _Toc451892685][bookmark: _Toc452204240][bookmark: _Toc452419367][bookmark: _Toc455050459]توصیه به تقوا
بار دیگر همه‏ی شما برادران و خواهرانِ نمازگزار و خودم را در جایگاه بندگی و نماز و در روزِ متعلّقِ به حضرت صاحب الزمانعج، به پارسائی و احتراز از گناه، یاد مرگ، عالم پس از مرگ، ذکر خداوند در همه‏ی حالات و یاد حضرت بقیۀ الله الأعظمارواحناله‏الفدا سفارش و دعوت می‌کنم؛ امیدواریم که خداوند همه‏ی ما را از مخلصان و مقرّبانِ بارگاه خودش و عاشقان ولایت اهل بیتعلیهم‏السلام و منتظران حضرت بقیۀ الله الأعظمارواحناله‏الفدا قرار بدهد.
[bookmark: _Toc455050460]مجلس خبرگان
ارکان اصلی جمهوری اسلامی ایران با رأی مردم شکل می‌گیرد و اسلامیتِ نظام هم به حاکمیتِ قوانینِ اسلام و فقیهِ عادل است؛ در منطق شیعه وقتی حکومت مشروعیت دارد که موردِ تأییدِ فقیهی عادل با شرایط موجود در روایات و قانون اساسی باشد.
[bookmark: _Toc455050461]قانون اساسی
در فصل اول قانون اساسی که فصل کلیات است چهارده اصل است که مبنایِ حاکمیتِ سیاسی و حاکمیت ملی را تبیین نموده است؛ این اصول با جامع‌نگری تعیین شده‏اند و جوانان باید با دقت این اصول را مورد مطالعه قرار دهند.
[bookmark: _Toc455050462]اصل چهارم قانون اساسی
در اصل چهارم یک مبنا برای کشور و نظام سیاسی و اجتماعی ایران ذکر شده و آن اسلام است.
«اصل چهارم:
كليه قوانين و مقررات مدني، جزائي، مالي، اقتصادي، اداري، فرهنگي، نظامي، سياسي و غير اينها بايد بر اساس موازين اسلامي باشد. اين اصل بر اطلاق يا عموم همه اصول قانون اساسي و قوانين و مقررات دیگر حاکم است و تشخيص اين امر، بر عهده‏ی فقهاي شوراي نگهبان است.»[footnoteRef:5] [5: . پایگاه اطلاع رسانی شورای نگهبان به نشانی http://www.shora-gc.ir.] 

این یک مبنا در قانون اساسی است که با آراءِ اکثریتِ قاطعِ ملتِ خداجو تصویب شده است.
[bookmark: _Toc455050463]اصل پنجم قانون اساسی
در اصل پنجم به این اشاره شده است که در زمان غیبت حضرت ولی عصر(عج) و در جمهوری اسلامی، در رأس هرم قدرت، علاوه بر حاکمیت الهی، ولایت امر قرار دارد که رکنِ دیگرِ نظامِ اسلامی است. رکن اول حاکمیتِ اسلام بر همه‌ی قوانین بود و رکن دوم فقیهِ عادل است.
«اصل‏ پنجم:
در زمان‏ غيب‏ حضرت‏ ولي‏ عصرعج در جمهوري‏ اسلامي‏ ايران‏ ‎‎‎‎‎‎‎ ولايت‏ امر و امامت‏ امت‏ بر عهده‏ فقيه‏ عادل‏ و با تقوي‏، آگاه‏ به‏ زمان‏، شجاع‏، مدير و مدبر است‏ كه‏ طبق‏ اصل‏ يكصد و هفتم‏ عهده‌دار آن‏ می‌گردد.»[footnoteRef:6] [6: . همان.] 

[bookmark: _Toc455050464]اصل ششم قانون اساسی
در اصل ششم به رکنِ دیگر نظام ایران اشاره شده که آرای مردم با نقشی بسیار اساسی است.
«اصل ‏ششم:
در جمهوري‏ اسلامي‏ ايران‏ امور كشور بايد به‏ اتكاء آراء عمومي‏ اداره‏ شود از راه‏ انتخابات‏: انتخاب‏ رئیس‌جمهور، نمايندگان‏ مجلس‏ شوراي‏ اسلامي‏، اعضای‏ شوراها و نظاير اينها، يا از راه‏ همه‌پرسی‏ در مواردي‏ كه‏ در اصول‏ ديگر اين‏ قانون‏ معين‏ می‌گردد.»[footnoteRef:7] [7: . همان] 

از طریق انتخابات، رئیس‌جمهور، نمایندگان مجلس خبرگان رهبری، نمایندگان مجلس شورای اسلامی و نمایندگان شوراهای شهر و روستا انتخاب می‏شوند؛ دیگر مسائل مهم را نیز می‏توان با همه‌پرسی‌هایی که در قانون تعیین می‌شود، انتخاب نمود؛ بنابراین همه‌ی ارکان، باید به آراء عمومی متکی باشد.
[bookmark: _Toc455050465]اصل هفتم قانون اساسی
اصل هفتم، اصل مشورت و کارشناسی دقیق در اداره‌ی امور است که باید اصل بر شورا باشد.
«اصل‏ هفتم:
طبق‏ دستور قرآن‏ كريم‏: [وَأَمْرُهُمْ شُورَى بَيْنَهُمْ‏][footnoteRef:8] و [وَشَاوِرْهُمْ فِي الْأَمْرِ][footnoteRef:9] شوراها، مجلس‏ شوراي‏ اسلامي‏، شوراي‏ استان‏، شهرستان‏، شهر، محل‏، بخش‏، روستا و نظاير اينها از اركان‏ تصميم‏گيري‏ و اداره‏ی‏ امور كشورند. موارد، طرز تشكيل‏ و حدود اختيارات‏ و وظايف‏ شوراها را اين‏ قانون‏ و قوانين‏ ناشي‏ از آن‏ معين‏ مي‏‏كند.»[footnoteRef:10] [8: . شوری (42): 38؛ «و کارشان در بین خودشان بر پایه‏ی مشورت است.»]  [9: . آل‌عمران (3): 159؛ «و در کارها با آنان مشورت کن!»]  [10: . پایگاه اطلاع رسانی شورای نگهبان به نشانی http://www.shora-gc.ir.] 

[bookmark: _Toc455050466]اصل هشتم قانون اساسی
اصل نظارتِ مردم و امربه‌معروف و نهی از منکر است. درواقع اسلام جامعه‌ای را می‌پذیرد که بتوان با همه‌ی اشخاص در قدرت، از خودِ علی(س) تا پایین‏ترین شخصِ مسئول، سخن گفت و آنها را موردِ نقد، امربه‌معروف و نهی از منکر قرار داد.
«اصل‏ هشتم:
در جمهوري‏ اسلامي‏ ايران‏ دعوت‏ به‏ خير، امربه‌معروف‏ و نهي‏ از منكر وظيفه‏‏اي‏ است‏ همگاني‏ و متقابل‏ بر عهده‏ی‏ مردم‏ نسبت‏ به‏ يكديگر، دولت‏ نسبت‏ به‏ مردم‏ و مردم‏ نسبت‏ به‏ دولت‏. شرايط و حدود و كيفيت‏ آن‏ را قانون‏ معين‏ مي‏كند. [وَالْمُؤْمِنُونَ وَالْمُؤْمِنَاتُ بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاءُ بَعْضٍ يَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ][footnoteRef:11]»[footnoteRef:12] [11: . توبه (9): 71؛ «مردان و زنان باایمان دوست و یار یکدیگرند، [مردم را برای ترویج نیکی‏ها] به کارهای شایسته فرمان می‏دهند و [برای برچیده شدنِ فساد و فتنه] از کارهای زشت بازمی‏دارند.»]  [12: . پایگاه اطلاع رسانی شورای نگهبان به نشانی http://www.shora-gc.ir.] 

[bookmark: _Toc455050467]شاخصه و ارکان نظام اسلامی
طبق اصول قانون اساسی نظامی اسلامی است که شاخصه‏های ذیل را دارا باشد:
1. اسلام و قوانین اسلام حاکم باشد.
2. ولایت‌فقیه و امامت امت رهبر باشد.
3. آراء عمومی شکل‌دهنده‏ی قدرت سیاسی باشد.
4. اصل مشورت و کارشناسی در جامعه باشد.
5. اصل نظارت عمومی و امربه‌معروف و نهی از منکر در جامعه باشد.
[bookmark: _Toc455050468]انتخاب رهبری هم با آراء مردم
اینها ارکان نظامِ اسلامیِ ایران هستند که با در نظر گرفتنِ احکامِ اسلام و تجارب بشری، به‌عنوان مبنای نظام اجتماعی ایران تنظیم شده است؛ حتی برای انتخاب رهبری که دارای ولایت مطلقه در کشور است، غیرمستقیم به آراء مردم رجوع می‌شود و جای نقد و نظارت هم در قانون اساسی پیش بینی شده است.
رهبری به‌عنوان عالی‌ترین مرجع تصمیم‌گیری از ناحیه خبرگانی برگزیده می‌شود که آن خبرگان، با آراء مردم شکل می‌گیرد؛ بنابراین مجلس خبرگان دارای اختیاراتی بسیار مهم است و باید به خبرگان به خاطر قدرت و دامنه‌ی اختیارات رهبری توجه داشت.
[bookmark: _Toc455050469]ولایت مطلقه‏ی فقیه
آنچه به نام ولایت مطلقه‏ی فقیه می‌نامیم و امام خمینی(ره) بر آن تأکید داشتند، هرگز به معنای استبداد نیست؛ بلکه نظامِ اسلامی ما، استبداد شاهنشاهی را برانداخت؛ البته افکار مسموم تلاش دارند، نظامِ آزادمنشِ ایران که بر آراء مردم و احکام اسلام مبتنی است را استبدادی نشان دهند.
این، در حالی‌ است که
1. رهبری فقط نظارتِ کلی دارند.
2. اختیارات رهبری در قانون اساسی در حدّ اختیارات مثلاً رئیس‌جمهور آمریکاست.
3. اعمال نظر رهبری از مجاری قانونی است.
4. رهبری از جانبِ خبرگان مورد نظارت است.
5. عدالت و فقاهت رهبر، ضامن صحت اعمال اوست.
6. اعمالِ رهبری با مشورت مجمع تشخیص مصلحت نظام و مسئولان مملکت است.
در طول سال‌های رهبری امام خمینی(ره) و مقام معظم رهبری(حفظه الله) هم دیدیم که هر دو بزرگوار آنچه با مصلحت، ارتقا و تکامل کشور هماهنگ بود، عمل می‌نمودند.
[bookmark: _Toc455050470]وظائف رهبری در اصل 110 قانون اساسی
در اصل 109 قانون اساسی، شرایط رهبری و در اصل 110 وظائف ایشان آمده که وظائف بسیار مهمی است.
«اصل‏ يكصد و دهم: وظايف‏ و اختيارات‏ رهبر:
1. ‎‎تعيين‏ سياست‏ها كلي‏ نظام‏ جمهوري‏ اسلامي‏ ايران‏ پس‏ از مشورت‏ با مجمع تشخيص‏ مصلحت‏ نظام‏.
2. ‎‎‎‎‎‎نظارت‏ بر حسن‏ اجراي‏ سياست‏هاي‏ كلي‏ نظام‏.
3. ‎‎‎‎‎‎فرمان‏ همه‏‏پرسي‏.
4. ‎‎‎‎‎‎فرماندهي‏ كل‏ نيروهاي‏ مسلح‏.
5. ‎‎‎‎‎‎اعلام‏ جنگ‏، صلح‏ و بسيج‏ نيروها‏.
6. ‎‎‎‎‎‎نصب‏ و عزل‏ و قبول‏ استعفاي‏:
1. فقهاي‏ شوراي‏ نگهبان.
2. عالي‏ترين‏ مقام‏ قوه‏‏قضائيه‏.
3. رئيس‏ سازمان‏ صداوسيماي‏ جمهوري‏ اسلامي‏ ايران‏.
4. رئيس‏ ستاد مشترك‏.
5. فرمانده‏ كل‏ سپاه‏ پاسداران‏ انقلاب‏ اسلامي‏.
6. فرماندهان‏ عالي‏ نيروهاي‏ نظامي‏ و انتظامي‏.
7. ‎‎‎‎‎‎حل‏ اختلاف‏ و تنظيم‏ روابط قواي‏ سه‏‏گانه‏.
8. ‎‎‎حل‏ معضلات‏ نظام‏ كه‏ از طرق‏ عادي‏ قابل‏ حل‏ نيست‏، از طريق‏ مجمع تشخيص‏ مصلحت‏ نظام‏.
9. ‎‎‎‎‎‎امضای حكم‏ رياست‏ جمهوري‏ پس‏ از انتخاب‏ مردم‏. صلاحيت‏ داوطلبان‏ رياست‏ جمهوري‏ از جهت‏ دارا بودن‏ شرايطي‏ كه‏ در اين‏ قانون‏ می‌آید، بايد قبل‏ از انتخابات‏ به‏ تأييد شوراي‏ نگهبان‏ و در دوره‏‏ی اول‏ به‏ تأييد رهبري‏ برسد.
10. ‎‎‎‎‎‎عزل‏ رئیس‌جمهور با در نظر گرفتن‏ مصالح‏ كشور پس‏ از حكم‏ ديوان‏ عالي‏ كشور به‏ تخلف‏ وي‏ از وظايف‏ قانوني‏، يا رأي‏ مجلس‏ شوراي‏ اسلامي‏ به‏ عدم‏ كفايت‏ وي‏ بر اساس‏ اصل‏ هشتاد و نهم‏.
11. ‎‎‎‎‎‎عفو يا تخفيف‏ مجازات‏ محكومين‏ در حدود موازين‏ اسلامي‏ پس‏ از پيشنهاد رئيس‏ قوه‏ قضائيه‏. رهبر مي‏‏تواند بعضي‏ از وظايف‏ و اختيارات‏ خود را به‏ شخص‏ ديگري‏ تفويض‏ نماید.»[footnoteRef:13] [13: . پایگاه اطلاع رسانی شورای نگهبان به نشانی http://www.shora-gc.ir.] 

[bookmark: _Toc455050471]انتخابات مجلس خبرگان
آشنایی با نظام و مصالح کلی کشور و حضور در انتخابات را یک امر سرنوشت‌ساز بدانیم که واقعاً مؤثر است. خبرگان رهبری هم در نصب و انتخاب رهبر و هم در نظارت بر رهبری، نقش بزرگی دارند و علاوه بر این، اختیارات دیگری هم دارند، بنابراین این جایگاه بسیار مهم است و شرکت در انتخابات این مجلس هم بسیار مهم است؛ شرایط امروز کشور ما هم اقتضای حضورِ با آگاهی در خبرگان را دارد.
البته ممکن است سلایق مختلف باشد و آراء متفاوتی در ریاست جمهوری، مجلس خبرگان و مجلس شورای اسلامی داشته باشید و این هیچ مشکلی نیست؛ حق انتخاب و آزادی برای مردم هست و بعد از عبور از تأیید شورای نگهبان، جایی برای نزاع و کینه نیست و در هر انتخاباتی هم یکی پیروز و دیگری بازنده است. البته وظیفه است که بهترین برگزیده شود، ولی در نهایت هر کس انتخاب شد، دیگران باید به قانون تن دردهند.
[bookmark: _Toc455050472]خطر دشمنان خارجی برای نظام اسلامی ایران
امروز، سیاست کلی نظامِ جمهوری اسلامی ایران، دشمنی با همسایگان و قدرت‌های دنیا جز قدرت‌های معدودی که اصلاً مشروع نیستند و کشور آمریکا که مشکلات ما با او، به این سادگی قابل حلّ نیست و این سیاست کلی ما همیشه بوده و هست و هم رهبری و هم دولت بر این تأکیددارند؛ ولی باز هم در معرض خطر هستیم و نسل جوان نباید احساس عدم خطر نماید.
[bookmark: _Toc455050473]هفته‌ی دفاع مقدس
در هفته‌ی دفاع مقدس قرار داریم؛ ما ملتی هستیم که خود را از خطرات بزرگ نجات دادیم و امروز هم با همه رفاقت داریم؛ ولی درعین‌حال خطراتی برای ما وجود دارد و استکبار می‌خواهد در یک فرآیند بسیار جدّی، ما را در مخاطره قرار دهد. وقتی وضعیت افغانستان، ترکیه، پاکستان و عراق در کنار هم قرار داده شود، باید احساس خطر شود.
نسل جوان باید هوشیار و آگاه باشد؛ نسل گذشته‌ی ما عالی‌ترین آزمون‌ها را در جنگ و انقلاب، از خود نشان داد و نسل امروز هم در مسیر علم، دانش، تقوا، پارسایی، سعادت و تکامل این کشور قدم برمی‏دارد و در برابر دشمنان بالفعل و بالقوه‌ هوشیار است؛ نسلِ جوان باید قوی باشد و این وظیفه‌ی خانواده‌ها، مدارس، دانشگاه و آموزش و پروش است که نسلِ جوانِ آگاه، تربیت نمایند.
[bookmark: _Toc451115451][bookmark: _Toc451544121][bookmark: _Toc451892697][bookmark: _Toc452204253][bookmark: _Toc452419369][bookmark: _Toc455050474]دعای پایانی
اللَّهُمَّ ارْزُقْنَا تَوْفِيقَ الطَّاعَةِ وَ بُعْدَ الْمَعْصِيَةِ وَ صِدْقَ النِّيَّةِ اَللّهُمَّ اغْفِرْ لِلْمُؤْمِنينَ و َالْمُؤْمِناتِ و َالْمُسْلِمينَ وَ الْمُسْلِماتِ الْاَحْيآءِ مِنْهُمْ وَالْاَمْواتِ
خدایا گام‌های ما را در راه خودت استوار بدار.
ما را از بندگان مطیع خودت قرار بده.
این ملت و امت اسلام را رستگار و پیروز فرما.
خطرات را از نسلِ جوان، جامعه و امت اسلام دور فرما.
سلام‌های خالصانه‏ی ما را به محضر حضرت بقیۀ الله الاعظمعج ابلاغ فرما.
ارواح طیبه‏ی شهداء و روح مطهر امام را با اولیای خودت محشور فرما.
جانبازان، مریضان و مریضانِ مورد نظر را شفا عنایت فرما.
بر فرجِ حضرت بقیۀ اللهعج تعجیل فرما.
خدمت گذاران به نظام و مقام معظم رهبری را در پناه خودت محافظت فرما.
«بسم الله الرحمن الرحیم، قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ ﴿١﴾ اللَّهُ الصَّمَدُ ﴿٢﴾ لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ ﴿٣﴾ وَلَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ ﴿٤﴾»
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