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خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه
؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین
اعوذبالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم‌الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ
 عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ شما برادران و خواهران گرامی را به تقوا، پارسایی، پرهیز از هواهای نفس و ذکر و شکر خداوند در همه‌ احوال سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند همه‌ ما را مشمول عنایات و توفیقات خاصه‌ خودش قرار بدهد.
وظایف زن در برابر همسر
در قبال حقوقی که زن بر عهده‌ مرد دارد، زن هم مسئولیت‌ها و وظایفی دارد که از نظر اخلاقی اهمیت بسیار بالایی دارد و بدون رعایت این‌ها خانه‌های ما از سلامت و سعادت برخوردار نخواهند شد.
1. تلاش کند تا رضایت و خشنودی همسر خود را جلب کند.
در حدیثی از امام باقر (ع) نقل شده است: «لَا شَفِیعَ لِلْمَرْأَةِ أَنْجَحُ عِنْدَ رَبِّهَا مِنْ رِضَا زوج‌ها وَ لَمَّا مَاتَتْ فَاطِمَةُ ع قَامَ عَلَیهَا أَمِیرُ الْمُؤْمِنِینَ ع وَ قَالَ اللَّهُمَّ إِنِّی رَاضٍ عَنِ ابْنَةِ نَبِیک اللَّهُمَّ إِنَّهَا قَدْ أُوحِشَتْ فَآنِسْهَا»

هیچ‌چیزی در پیشگاه خدا برای زن بهتر از آن نیست که مرد از او رضایت داشته باشد.
وقتی‌که حضرت فاطمه (س) از دنیا رفتند، امیرالمؤمنین (ع) بر سر جنازه‌ پاک ایشان ایستادند؛ و فرمودند: خدایا من از دختر رسول خدا (ص) و همسرم راضی هستم. خدایا این زن مورد ظلم و ستم زیادی قرار گرفت، تو با او انس پیدا کن و با او با مهربانی رفتار کن.
2. با همسر خود با اکرام و احترام معاشرت کند.
در حدیثی از امام صادق (ع) نقل شده است: «مَلْعُونَةٌ مَلْعُونَةٌ امْرَأَةٌ تُؤْذِی زوجها وَ تَغُمُّه»
 لعنت خدا بر زنی که بی‌جهت شوهر خود را آزار داده و او را اندوهگین می‌کند.
«وَ سَعِیدَةٌ سَعِیدَةٌ امْرَأَةٌ تُکرِمُ زوجها وَ لَا تُؤْذِیهِ وَ تُطِیعُهُ فِی جَمِیعِ أَحْوَالِهِ»
 خوش‌بخت و نیک‌بخت است زنی که شوهر خود را اکرام می‌دهد و او را آزار نمی‌دهد و از او فرمان بری دارد.
3. زن نباید مرد را به چیزهای بیش‌ازحد توان او وادار کند.
«إِنَّ مِنْ أَزْوَاجِکمْ وَأَوْلَادِکمْ عَدُوًّا لَّکمْ»
 بعضی از همسران و فرزندان شما، دشمنان شما هستند.
یعنی کاری می‌کنند که نتیجه‌ آن دشمنی است.
یک نوع از دشمنی این است که کسی واقعاً انسان را دوست ندارد و با قصد، عداوت می‌ورزد؛ ولی گاهی از روی علاقه طوری حرکت می‌کند که نتیجه‌ آن دشمنی است.
گاهی زن با توقعات بی‌جای خود مرد را وادار به انجام گناه می‌کند.
4. اظهار محبت نسبت به همسر
در حدیثی از امام صادق (ع) نقل شده است: «أَیمَا امْرَأَةٍ قَالَتْ لِزَوْجِهَا مَا رَأَیتُ مِنْک خَیراً قَطُّ فَقَدْ حَبِطَ عملها»
 زنی که به همسر خود بگوید که از تو هیچ نیکی ندیدم، اعمال او سقوط می‌کند.
مسئولیت‌های زن
امام صادق (ع) می‌فرمایند: «لَا غِنَی بِالزَّوْجَةِ فِیمَا بینها وَ بَینَ زوج‌ها الْمُوَافِقِ لَهَا عَنْ ثَلَاثِ خِصَال»

زن نیاز به سه مسئولیت دارد.
1. «صِیانَةُ نفسها عَنْ کلِّ دَنَسٍ حَتَّی یطْمَئِنَّ قَلْبُهُ إِلَی الثِّقَةِ بِهَا فِی حَالِ الْمَحْبُوبِ وَ الْمَکرُوهِ»

خودش را پاک و منزه از آلودگی‌های ظاهری و اخلاقی بدارد تا اعتماد همسر را به خود جلب کند.
2. «وَ حِیاطَتُهُ لِیکونَ ذَلِک عَاطِفاً عَلَیهَا عِنْدَ زَلَّةٍ تَکونُ مِنْهَا»

حریم آبروی شوهر را حفظ کند؛ و آبروی همسر را آبروی خود بداند.
3. «وَ إِظْهَارُ الْعِشْقِ لَهُ بِالْخِلَابَةِ وَ الْهَیئَةِ الْحَسَنَةِ لَهَا فِی عَینِه»

به همسر خود اظهار علاقه کند.
مسئولیت هر زن‌وشوهری این است که با این دستورالعمل‌ها آشنا شوند.
امیدواریم خداوند همه‌ ما را در انجام به وظایف و مسئولیت‌های فردی، خانوادگی و اجتماعی موفق بدارد.
بسم‌الله الرحمن الرحیم.

 وَالْعَصْرِ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍإِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ

خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین .
 اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ
. عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ شما خواهران و برادران گرامی را در این روز عزیز و گرامی به تقوا، پارسایی، پرهیز از آلودگی‌های نفسانی و گناهان و معصیت‌ها، یاد مرگ و ذکر و شکر خداوند در همه‌ احوال سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند با عنایات خاصه‌ خودش همه‌ ما را مشمول الطاف و توفیقات خودش قرار بدهد.
مهاجرت امام (ره) از عراق به مرز کویت
مهاجرتی سرنوشت‌ساز و مؤثر در تاریخ اسلام و انقلاب و ایران است.
وقتی‌که امام (ره) احساس کردند که مردم در کشور با جان‌فشانی و ایثار بی‌نظیر برای دفاع از اسلام و استقلال و آزادی خودشان قیام کردند. عزم بر یک مهاجرت کردند.
امام (ره) کسی است که در زندگی خود چند هجرت داشته است و هجرت‌هایی که سرنوشت این کشور را رقم زده و تاریخ را دگرگون کرده است.
وقتی‌که امام (ره) عرصه را در نجف بر خود تنگ دیدند، با همه‌ مشکلات عزم بر هجرت کردند. مهاجرتی که دشمن را غافلگیر کرد.
امام (ره) در پاریس با همه‌ مشکلات، عالی‌ترین اقدام‌ها را انجام داده، مصاحبه می‌کند و تصمیم‌های بزرگ می‌گیرد؛ و یک ملت به دنبال او در حرکت و جنب‌وجوش هستند.
این‌ها از اعجازهای الهی در قرن ما بود.
با کمال تأسف سعی می‌شود که نسل جوان ما از این اعجازهای تاریخ دور نگه‌داشته شود.
و متأسفانه افکار منحرفی تلاش کردند که صحنه به صحنه‌ انقلاب و گذشته‌ ما را زیر سؤال ببرند.
امام (ره) رمز عظمت و بزرگی این ملت بود؛ و نسل امروز ما باید امام (ره) را بشناسد و سعی کند با بصیرت وارد سیاست و زندگی اجتماعی شود و گذشته را تحلیل کند.
بحمدالله نوجوانان و جوانان ما در طول تاریخ انقلاب و دفاع مقدس، بهترین مظاهر ایثار و فداکاری را از خود به‌جا گذاشتند و امروز هم مسئولیت سنگینی بر این نسل است؛ که ضمن اینکه اختلاف سلایق خود را دارند اما بنیادها و پایه‌های اصلی را فراموش نکنند.
کشور ما کشوری است که دشمن‌ها با حساب‌وکتاب برای محاصره و فشار روی ما از اطراف و درون خود ما نقشه دارند و ملتی آگاه مانند ملت ایران می‌خواهد که این‌ها را بشناسد.
در همین اوضاع و احوالی که کشور و دولت ما سیاست تشنج‌زدایی در دنیا دارند و حرف و سیاست آن‌ها این است که ما اهل برخورد بیجا و تندی بیجا نیستیم، می‌بینیم که یکی از بدترین صحنه‌ها در کنگره‌ آمریکا واقع شد؛ و تعداد کثیری از نمایندگان کنگره‌ آمریکا رسماً گروهک منافقین را که سابقه‌ تروریستی آن برای خود آن‌ها هم روشن است، با آن‌ها روابط بیشتر برقرار کرده و به رسمیت شناختند.
ما اگر قدرت و استحکام خود را از دست بدهیم، دشمن قدم‌به‌قدم جلو خواهد آمد.
بدانیم که سعادت، استقلال و آزادی کشور درگرو این است که اسلام در این کشور زنده باشد.
دعا
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
خدایا دل‌های ما را به نور ایمان و معرفت خودت منور بفرما! گام‌های ما را در راه خودت استوار بدار! دل‌های ما را در مسیر خودت ثابت و متحد و منسجم قرار بده ...
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