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خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه
؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین
اعوذبالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ
. عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ شما برادران و خواهران گرامی را به تقوا، پارسایی، پرهیز از گناهان و آلودگی‌ها و عمل به دستورات الهی سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند همه‌ ما را از بندگان ذاکر و شاکر خودش قرار بدهد.
نقش همسران نسبت به همدیگر
 سه آیه در قرآن در ارتباط با خانه و نقشی که باید همسر نسبت به همسر خود داشته باشد آمده است.
«وَمِنْ آیاتِهِ أَنْ خَلَقَ لَکم مِّنْ أَنفُسِکمْ أَزْوَاجًا لِّتَسْکنُوا إِلَیهَا وَجَعَلَ بَینَکم مَّوَدَّةً وَرَحْمَةً إِنَّ فِی ذَلِک لَآیاتٍ لِّقَوْمٍ یتَفَکرُونَ»

از نشانه‌های خداوند این است که همسرانی برای شما آفرید و شما را به‌صورت ازواج قرار داد که همدیگر را تکمیل می‌کنید.
در حدیثی آمده است، وقتی خداوند حضرت آدم را خلقت کرد، حضرت آدم در وجود خود کمبودی داشت و وقتی‌که حوا به‌عنوان همسر او خلق شد، هر دو احساس کردند که وجودشان برای هم مکمل است و ازنظر روانی احساس نیاز به همدیگر کردند.
زوج بودن یعنی دو موجودی که از جنس یکدیگر هستند، همدیگر را تکمیل می‌کنند و با همکاری هم نقشی را ایفا می‌کنند.
برای اینکه نظام جامعه، نظام سالمی باشد، این زوجیت در قالب قوانین اسلام و ازدواج قرار گرفت. تا جلوی بی‌بندوباری و بی‌حساب‌وکتابی گرفته شود.
«لِّتَسْکنُوا إِلَیهَا وَجَعَلَ بَینَکم مَّوَدَّةً وَرَحْمَةً»

خلقت زیبا و شگفت‌انگیز عالم که بر اساس قانون زوجیت و زن و مردی است برای این است که به یکدیگر اطمینان و آرامش و قرار پیدا کنند.
ازدواج وسیله‌ای برای آرامش است، یعنی علاوه بر مسائل مادی و جنسی، روح و کمال انسان‌ها نیاز به همدیگر دارد.
خداوند برای بقای نوع بشر، سلامت خانواده‌ها و تربیت نسل آینده، میان شما همسران یک پیوند قلبی قرار داد تا با آن تشکیل خانواده داده و بر اساس آن فرزندان را تربیت کنید.
رشته‌ محبت است که خانواده‌ها را برپا می‌دارد و اساس جامعه را حفظ می‌کند؛ و دید اسلام به خانواده همین دید است.
تفاوت مودت و رحمت در این است که مودت، علاقه‌ای است که در عمل ظاهر می‌شود ولی رحمت، انعطاف و عواطف درونی است.
یک جامعه زمانی سالم می‌ماند که میان اجزای آن جامعه مهربانی، مودت، دوستی و صمیمیت حاکم باشد؛ و یک خانه هم زمانی دوام دارد که در میان اعضای آن خانه به‌خصوص همسران که مدیران خانه هستند، رشته‌ محبت، صمیمیت و دوستی حاکم باشد.
احتمال دارد «وَجَعَلَ بَینَکم مَّوَدَّةً وَرَحْمَةً»
 معنای عام داشته باشد؛ یعنی قوام جامعه‌ بشری ازجمله قوام کانون‌های خانواده به مودت و رحمت است. چون در این آیه دو احتمال آمده است.
بعضی مفسرین فرمودند که این آیه فقط اختصاص به خانواده و ارتباط همسران با یکدیگر دارد، احتمال دوم در این آیه این است که آیه عام است.
خداوند می‌فرماید ما بقای جامعه را مودت و رحمت قرار دادیم.
آیات و نشانه‌های قدرت خداوند
1. انسان و بنی‌آدم را به‌صورت ازواج قرار داد تا یکدیگر را تکمیل کنند.
2. میان شما و کل جامعه‌ بشری مودت و رحمت قرار داد.
اگر رشته‌ محبت انسان‌ها به همدیگر نبود، جامعه‌ بشری یک جنگل و مجموعه‌ای از حیوانات درنده‌ای بودند که به جان هم می‌افتند و هیچ‌گونه ارتباط اجتماعی و همراهی و تعاون در جوامع بشری نبود.
ارکان سلامت جامعه‌ بشری و خانواده
1. داشتن قوانین اجتماعی
2. اخلاق، معنویت، محبت، صمیمیت و صفای دل‌ها نسبت به یکدیگر
خانواده‌ها هم با همین دو رکن قابل بقا و مهد تربیت فرزندان سالم می‌شود.
جامعه‌ بشری باید بر اساس قانون اداره شود، اما تنها قانون جامعه را اداره نمی‌کند، یک رکن مهم آن اخلاق، عواطف انسانی و مهر و محبت است.
خداوند در نظام طبیعت و در جهان بزرگ خلقت الهی هر نقشی را به کسی سپرده و آن را میان طبقات جامعه تقسیم کرده است.
«وَجَعَلْنَاکمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا»
 ما شما را گروه‌گروه آفریدیم و به هرکدام امتیازی دادیم که با کمک هم جوامع را اداره کنید.
همه باید حس کنیم که مکمل یکدیگر هستیم، هم به یکدیگر نیاز داریم و هم دیگران به ما نیاز دارند؛ و این شرط سلامت یک جامعه و همین‌طور خانواده است.
اگر در یک خانه زن و مرد احساس نیاز متقابل و درک همدیگر نکنند، آن خانه روی خوشی و سعادت را نخواهد دید.
منطق قرآن
منطق قرآن این است که خانواده و همه‌ جوامع بر پایه‌ مهر و محبت و عواطف انسانی، نیازهای متقابل و درک یکدیگر استوار شود، در این صورت خانه مهد آرامش می‌شود.
و خانه‌ای که این دید اخلاقی و معنوی و الهی بر آن‌ها حاکم است، جای تربیت فرزندان سالم و آرامش زن و مرد است.
فهم آیات و نشانه‌های قدرت خداوند و حل مشکلات زندگی بشر نیاز به مودت و رحمت و فکر و اندیشه دارد.
بسم‌الله الرحمن الرحیم

 وَالْعَصْرِ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍإِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ

خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین .
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ
. عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ شما برادران و خواهران گرامی را به تقوا، پارسایی، یاد مرگ و ذکر و شکر خداوند سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند به ما درک، هوشیاری و بصیرت معنوی را عنایت بفرماید.
ماه‌های رجب، شعبان و رمضان
آخرین جمعه‌ ماه جمادی‌الثانی است و در آستانه‌ ماه‌های رجب، شعبان و رمضان قرار داریم.
از دیدگاه اسلام و طبق روایاتی که از رسول گرامی اسلام (ص) و ائمه‌ طاهرین (ع) نقل شده است، این سه ماه برای انسان‌های اهل معنا و اخلاق و افرادی که اهل سیر و سلوک معنوی هستند، ماه‌های ویژه و خاصی است.
در این ماه‌ها یک زمینه‌های خاص از فیوضات خدا فراهم است و خداوند یک دعوت ویژه‌ای از ما برای توجه به خود، عبادت و بندگی خودش، اصلاح نفس و اخلاق ما دعوت خاصی به عمل آورده است.
یک ملکی از ابتدای ماه رجب در شب‌ها فریاد می‌زند، خوشا به حال کسانی که در این ماه خدا را عبادت کرده و با او هم‌نشین می‌شوند.
در منطق روایات و سیره‌ پیشوایان ما، ماه‌های رجب، شعبان و رمضان، ماه‌های خاصی است و دروازه‌های ویژه‌ای برای سیر و صعود به‌سوی خدا برای بشر گشوده شده است.
در دوره‌ شورونشاط جوانی، این فهم و درک معنویت ارزش دارد؛ و ارزش یک انسان این است که بهترین مقطع عمر خود را در محضر خدا قرار دهد.
«اِنَّ لِرَبِّکمْ فی أیامِ دَهْرِکمْ نَفَحاتٌ أَلا فَتَعَرَّضُوا لَها»
 نسیم‌های خداوند همین ماه‌ها است.
همه‌ ما بار سنگینی از گناه داریم و مبتلای به تخلفات روحی و معنوی هستیم. این ماه‌ها صحنه‌ آماده برای خودسازی است.
سعادت انسان به آزاد شدن از هواهای درون است. این آزادی درونی و رهایی از چنگال شیطان‌های درون، ارزش دارد و سرمایه‌ رجب، شعبان و رمضان برای این است که عمر ما نقد شود؛ و یک بازنگری در گذشته و پرونده‌ تاریک و سیاه خود داشته باشیم.
زندگی بی پیام دین، یعنی جسمی بی‌جان، حیوانی بدون روح انسانیت، تعالی و امتیاز انسانیت ما به این نگاه‌های معنوی و سیر و سلوک روحی و اخلاقی است.
با این نگاه و توبه و بازگشت وارد این ماه شویم تا بتوانیم یک مقداری به خدا نزدیک شده و فیض ماه مبارک رمضان را حس کنیم.
عمر انسان کوتاه و این روزها سپری خواهد شد، به خود نگاه کنیم که چگونه می‌خواهیم در بارگاه خدا و در برابر این‌همه تفسیر پاسخ دهیم.
پاسخی برای خدا آماده کنیم و دل را از تاریکی‌ها و جهالت‌ها برهانیم و این سرمایه در دست ما است.
امیدواریم خداوند به همه‌ ما شایستگی و آمادگی ورود آگاهانه به این ماه‌های عزیزی که در پیش‌رو داریم، عمل به وظایف در این ماه، توبه و بازگشت واقعی و شناخت وظایف و عمل به آن‌ها در محیط فردی و اجتماعی عنایت بفرماید.
انتخابات خبرگان
در آستانه‌ بسیار مهم انتخابات خبرگان هستیم.
مشروعیت و امتیاز نظام ما از نظام طاغوتی و حاکمیت اسلام و ولایت و رهبری فقیه عادل است؛ و این امر از طریق خبرگان محقق می‌شود.
هیچ امری این توجیه را ندارد که کسی از انتخابات سرنوشت‌ساز خبرگان شانه خالی کند.
هرکدام از توصیه‌های مقام معظم رهبری و همه‌ کسانی که دلسوز برای اسلام، انقلاب و کشور هستند و وحدت و عظمت این کشور را می‌خواهند، یک حجت الهی است که احساس مسئولیت کنیم.
مهم حضور در این صحنه‌ سرنوشت‌ساز است که اسلامیت و قداست نظام و تداوم راه شهدا را تضمین می‌کند.
ان‌شاءالله هم خود ما و هرکسی که با ما ارتباط دارد، وارد این صحنه شویم و بدانیم برای نظام پرمخاطره‌ امروز این نظام و هر نظام دیگری امر مهمی است.
امیدواریم خداوند ما را در همه‌ صحنه‌ها یاری کرده و از مشکلات آزاد کند و ان‌شاءالله ما را در همه‌ امتحان‌ها روسفید قرار بدهد.
أَمَّن یجِیبُ الْمُضْطَرَّ إِذَا دَعَاهُ وَیکشِفُ السُّوءَ

دعا
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
خدایا دل‌های ما را به انوار معرفت و محبت خود منور بفرما! ما را موفق به انجام وظایف در همه‌ عمر به‌خصوص در ماه‌های مبارکی که در پیش رو داریم قرار بده! نسل جوان ما را از همه‌ خطرها محافظت بفرما...
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