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خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه
؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین
 اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ
 عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ شما برادران و خواهران گرامی را در اولین جمعه‌ ماه مبارک رجب به تقوا، بندگی خداوند، عبادت الهی، توبه و استغفار از گناهان و معصیت‌ها سفارش و دعوت می‌کنم.

امیدواریم خداوند همه‌ ما را مشمول الطاف و عنایات و توفیقات خود در این ماه عزیز و گرامی قرار بدهد.

بحث خطبه‌ قبل

اگر اعضای خانه به‌خصوص زن و شوهر به وظایف خود عمل کنند، فضایی از معنویت و سلامت و رشد بر خانه حاکم می‌شود.
عرض کردیم که در قرآن کریم به بحث خانوادگی از جهات مختلف پرداخته شده است؛ و دو آیه در قرآن است که خط‌مشی کلی زندگی خانوادگی را بیان کرده است.

یکی در سوره روم بود که آن را توضیح دادیم.

«وَمِنْ آیاتِهِ أَنْ خَلَقَ لَکم مِّنْ أَنفُسِکمْ أَزْوَاجًا لِّتَسْکنُوا إِلَیهَا وَجَعَلَ بَینَکم مَّوَدَّةً وَرَحْمَةً إِنَّ فِی ذَلِک لَآیاتٍ لِّقَوْمٍ یتَفَکرُونَ»

از آیات خداوند این بود که برای شما همسرانی را از نوع خودتان آفرید تا این ازدواج وسیله‌ای برای آرامش، سلامت روحی و روانی شما باشد؛ و خداوند میان شما مودت و رحمت قرار داد. تا با این عواطف انسانی و محبت، زندگی خانوادگی و زندگی اجتماعی شما شکل بگیرد.

این آیه یکی از فلسفه‌ها، حکمت‌ها و اسرار بزرگ ازدواج و تشکیل خانواده را آرامش درون خانه قرار داده است.

مبنای همه‌ وظایفی که برای مرد و زن در کانون خانواده ذکر شد، فلسفه‌ای است که قرآن برای ازدواج نقل کرده است.

بر اساس آیه‌ 21 سوره‌ روم، از خانه انتظار می‌رود که مهد آسایش، سکون و آرامش روانی زن و مرد و اعضای خانه باشد.

مفهوم لباس

«هُنَّ لِبَاسٌ لَّکمْ وَأَنتُمْ لِبَاسٌ لَّهُنَّ»
 خداوند خطاب به مردها می‌فرماید: شما پوششی برای همسران و زنان خود هستید، همان‌طور که زن‌ها برای شما پوشش و لباسی هستند.

واژه‌ لباس که در این آیه آمده، از محورهای کلیدی زندگی خانوادگی است که قرآن بر آن تأکید کرده است.

در قرآن لباس هم در معنای ظاهری و هم در معنای باطنی و کنایی به رفته است.

معنای ظاهری لباس همان پوشش است. یکی از امتیازاتی که انسان نسبت به حیوان دارد، این است که انسان با پوشش، خودش را از سرما و گرما محافظت کرده و نوعی زینت برای انسان‌ها است.

در قرآن گاهی لباس در معنای اخروی به‌کاررفته است.

«وَلِبَاسُهُمْ فی‌ها حَرِیرٌ»
 لباس اهل بهشت حریر است.
بنابراین لباس هم در معنای مادی دنیایی در قرآن آمده و هم در لباس‌های اخروی به‌کاررفته که نوع و کیفیت آن خیلی برای ما معلوم نیست.
مورد دیگری که لباس در آن به‌کاررفته، شب است.

لباس پوشش است و به دلیل اینکه شب نوعی پوشش به انسان می‌دهد، در قرآن آمده که ما شب را برای شما لباس قرار دادیم.

شب انسان را در پوشش خود برده و نوعی آرامش و آسایش به انسان می‌دهد.

نقش لباس

در مسائل فرهنگی و اخلاقی هم تعبیر پوشش آمده است و از تقوا به‌عنوان وسیله‌ای که ما را از خطاها بازمی‌دارد، در پوشش الهی قرار می‌دهد و از آفت‌ها مصون می‌دارد، تعبیر به لباس شده است.

نقش لباس این است که ما را گرما و سرما محافظت می‌کند.

لباس حافظ و نگهدار انسان است.

در امور معنوی هم تقوا، ملکه‌ روحی و حالت نفسانی است که در ما به خاطر توجه و ترس از خدا پیدا می‌شود و گویا یک پوششی بر روح و روان و اعمال و رفتار ما است.

انسانی که دارای تقوا، خداترسی، پارسایی، توجه و تذکر خدا نیست، در معرض خطرهای هواها، هوس‌ها، شیطنت‌ها و آسیب‌های روحی است.

همین‌که ملکه‌ تقوا برای انسان پیدا شد، گویا این تقوا، روح ما را پوشانده و از خطرها محافظت کرده و از دام‌ها می‌راند؛ و به نحوی وجود، روح و اخلاق ما را حفظ می‌کند.

«وَلِبَاسُ التَّقْوَی ذَلِک خَیرٌ»
 این لباس‌ها برای شما خوب است؛ اما از همه‌ این‌ها بهتر و عالی‌تر، پوشش تقوا، خداترسی و توجه به خدا است؛ و این پوششی است که شما را از خطرهای درونی و روحی بازمی‌دارد.
گاهی هم لباس در قرآن در آسیب‌های اجتماعی به‌کاررفته است.

«وَضَرَبَ اللّهُ مَثَلاً قَرْیةً کانَتْ آمِنَةً مُّطْمَئِنَّةً یأْتِیهَا رزق‌ها رَغَدًا مِّن کلِّ مَکانٍ فَکفَرَتْ بِأَنْعُمِ اللّهِ فَأَذَاقَهَا اللّهُ لِبَاسَ الْجُوعِ وَالْخَوْفِ بِمَا کانُواْ یصْنَعُونَ»

خداوند برای شما مثال زد، شهری که امنیت و آرامش داشت و از هر سو برای آن‌ها نعمت‌های خدا و ارزاق الهی می‌رسید، این شهر به خاطر این‌که به نعمت‌های خدا کفر ورزید، خدا به او لباس گرسنگی و ترس را چشاند.
اصل اساسی در کانون خانواده
خداوند در آیه‌ 21 سوره روم فرمود: زندگی خانوادگی بر اساس مودت و مهربانی و رسیدن به آرامش روحی و روانی است.

همه‌ اعضای خانه باید تلاش کنند تا خانه مهد مهربانی، مودت، رحمت و آسایش اعضای خانه شود.

در آیه‌ 187 سوره‌ بقره خداوند می‌فرماید: شما مردان و زنان لباس یکدیگر هستید؛ و منظور این است که شما عیوب یکدیگر را می‌پوشانید و اشتباهات همدیگر را رفع می‌کنید، همان‌طور که لباس این نقش را دارد.

اگر زن و مرد مهر و محبت را در خانه پیشه کنند، عیوب یکدیگر را بپوشانند و حریم همدیگر را نزد فرزندان نگاه‌دارند، بسیاری از مشکلات و بلاهای خانوادگی رفع خواهد شد.
در کنار فلسفه‌های نماز جمعه باید زندگی فردی، خانوادگی و اجتماعی یک نمازگزار در پرتو این تعالیم و آیات و روایات زندگی خاصی باشد و در زندگی دیگران هم اثر بگذارد.

امیدواریم با استفاده از این آیات و روایات و تعالیم نورانی، همه‌ ما موفق به انجام وظایف و تکالیف الهی خود بشویم.

بسم‌الله الرحمن الرحیم

 وَالْعَصْرِإِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ

خطبه دوم

اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین .
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ
. عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ شما خواهران و برادران گرامی را در اولین جمعه‌ ماه مبارک رجب، به تقوا، پارسایی، استغفار و توبه و بازگشت به‌سوی خداوند، بهره‌برداری از فیوضاتی که در این ماه‌های عزیز برای همه‌ ما فراهم است سفارش و دعوت می‌کنم.

هرکدام احتمال بدهیم که شاید فرصت‌ها برای ما تکرار نشود و با این نگاه به بازسازی خود، بازگشت به‌سوی خداوند، توجه به الطاف و عنایات خداوند و پاک کردن خود از آلودگی‌هایی که به آن مرتکب هستیم و بهره‌مند شدن از دعاها و مناجات این ماه توجه کنیم.

مناسبت‌ها
شهادت امام هادی (ع) را تسلیت عرض می‌کنم.

سالگرد اعتراض امام (ره) به قانون کاپیتولاسیون است.
امام (ره) به این قانون که به آمریکایی‌ها مصونیت می‌داد اعتراض کردند؛ و مفاد آن قانون این بود که آمریکایی‌ها در کشور ما می‌توانستند هر جنایتی انجام بدهند و دادگاه‌های ما حق اعتراض و محاکمه را نداشت.

امام (ره) در مسجد اعظم قم، علیه این قانون اعتراض کردند و به دنبال این اعتراض ایشان در 13 آبان از کشور تبعید شدند.

اول آبان سالگرد شهادت مرحوم شهید سید مصطفی، فرزند بزرگوار و عزیز امام (ره) است؛ که از مجتهدین و علمای بزرگ بودند و شواهد نشان می‌دهد که ایشان را در نجف به شهادت رساندند. تا امام (ره) را از پای درآورند.

دست تقدیر الهی این بود که نقشه‌ شوم آن‌ها وسیله‌ای برای جوشش انقلاب و حرکت کشور و شروع یک انقلاب بزرگ شد که به پیروزی انقلاب منتهی شد.

خدا روح این شهید بزرگوار را با اولیای خود محشور کند.

تلاش اسرائیل برای دوستی با ترکیه
یکی از نقشه‌هایی که اسرائیل در منطقه اجرا می‌کرد، این بود که ترکیه و چند کشور آسیای میانه را با خود متحد کند و عرب‌ها و دنیای اسلام را هم دچار تفرقه کرده و هم در موضع انفعال قرار دهد.

تلاش چندساله‌ اسرائیل در این بود که با ترکیه پیمان دوستی ببندد، مانورهای مشترک نظامی برگزار کنند، اسرائیل در آذربایجان و تاجیکستان این نقشه را دنبال می‌کند که از قسمت‌های خطرناک نقشه‌های استکباری است؛ و جریان به‌جایی رسید که بین ترکیه و سوریه اختلاف جدی و حتی احتمال درگیری پیدا شد؛ و تا حدی آن مسئله فروکش کرده و سیاست خارجی کشور ما هم در صلح و ارتباط این دو کشور که از کشورهای بزرگ اسلامی هستند، نقش داشت.
جنگ بین ترکیه و سوریه بزرگ‌ترین برد برای اسرائیل و دشمنان اسلام است. سوریه‌ای که در خط مقدم است و تقریباً تنها کشوری است که تا حدی اهل مبارزه با اسرائیل است.

باید بدانیم که تحقیر و تضعیف در جهان اسلام و همین‌طور کشور ما وجود دارد و این آگاهی و هوشیاری شما مردم و حضور شما در صحنه و فعال بودن سیاست خارجی و عمل دقیق در سیاست خارجی مردم می‌تواند این توطئه‌ها را خنثی کند.
انتخابات خبرگان

خبرگان جای کوچک و کم‌اهمیتی نیست، بزرگ‌ترین و مهم‌ترین نهاد قانونی و شرعیت نظام دینی و کشور ما به ولایت و رهبری یک مجتهد و فقیه عادل است که از طریق خبرگان انتخاب می‌شوند.

مجلس خبرگان صاحب فکر، قوی، عالم و بسیار مهم برای کشور ما اهمیت فوق‌العاده‌ای دارد.
انتظار می‌رود مجلس خبرگان در دور جدیدی که تشکیل می‌شود، قوی‌تر و مجلس خبرگانی باشد که جلسات بیشتری تشکیل دهد، مردم در جریان مصوبات و مسائل آن‌ها قرار بگیرند؛ و قانون اساسی ما موردتوجه قرار بگیرد.

خبرگان جایی است که خدایی نکرده در مواقع خطر باید خلع رهبری را پر کند و در مواقع لازم باید نظارت قانونی را داشته باشد.

گر چه به لحاظ کمیت کار خبرگان زیاد نیست اما ازلحاظ کیفیت جایگاه مهمی دارد.

دینی بودن کشور ما به خبرگان است و سلامت نظام و تعیین رهبری و نظارت بر نهاد رهبری کارهای مهمی است که به دوش خبرگان نهاده است.

امروز وظیفه‌ هر یک از ما است که هم خودمان در انتخابات شرکت کرده و هم هرکس را که می‌توانیم توصیه کنیم به این‌که در این صحنه‌ مهم حضور پیدا کنند.

کشور ما، کشوری نیست که کسانی بدون آرا و اتکا بر رأی و نظر مردم بتوانند آن را اداره کنند، کشوری است آزاد، مستقل و هیچ‌چیزی هم بهانه‌ای برای کناره‌گیری نمی‌شود.
ان‌شاءالله خداوند به همه‌ ما توفیق عمل به وظایف را عنایت بفرماید.

دعا

نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.

خدایا ما را به انجام وظایفمان موفق بدار! امت بزرگ اسلامی را در همه‌ آزمایش‌ها موفق بدار! گناهان ما را ببخش ...

�. سوره اعراف، آیه 43.


� آل‌عمران، آیه 102


� سوره روم آیه 21


� سوره بقره آیه 187


� سوره فاطر آیه 33


� سوره اعراف آیه 26


� سوره نحل آیه 112


� سوره عصر


� سوره حشر، آیه 18
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