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خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه
؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین  اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ
 عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ شما خواهران و برادران گرامی را به تقوا، پارسایی، پرهیز از گناه و معصیت و آلودگی‌های روحی، عمل به وظایف و دستورات خداوند سفارش و دعوت می‌کنم.

امیدواریم خداوند با توفیقات خاصه‌ خودش ما را در عمل به وظایف و بندگی خالصانه‌ خودش در این ماه‌های عزیز موفق بدارد.

فضیلت‌های حضرت علی (ع)

آیات زیادی در قرآن کریم آمده که با امیرالمؤمنین (ع) ارتباط دارد.

در روایات هم تعداد زیادی در میان شیعه و سنی علمای بزرگی کتاب‌هایی به‌عنوان فضایل امیرالمؤمنین (ع) نوشته‌اند.

درحالی‌که آن‌قدر با او دشمن بوده و عداوت و کینه نسبت به امیرالمؤمنین (ع) ورزیدند، درعین‌حال بیشترین فضیلت‌ها و تعریف‌ها هم از ایشان شده است؛ و همین‌طور این خصوصیت هم در امیرالمؤمنین (ع) است که دشمن‌های درجه‌ اول او هم گاهی از ایشان تعریف‌های عجیبی کردند.
در تاریخ کمتر نمونه‌ای مانند دشمنی معاویه نسبت به امیرالمؤمنین (ع) داریم.

تمام فکر و وجود معاویه از دشمنی مولا امیرالمؤمنین (ع) پر بود. معاویه پول خرج می‌کرد، تبلیغات راه می‌انداخت و افرادی را مزدور درست می‌کرد برای اینکه علیه امیرالمؤمنین (ع) روایت بسازند.
خوارزمی یکی از بزرگان اهل تسنن است که کتابی در منقبت‌های علی (ع) نوشته است؛ و نام کتاب مناقب خوارزمی است.
خوارزمی می‌گوید: من چند قرن قبل به دمشق رفتم و دیدم که تبلیغات بسیار زیادی علیه امیرالمؤمنین (ع) راه انداختند. ایشان می‌گویند: من خیلی متأثر شدم که در یک کشور اسلامی آن‌قدر تبلیغات بر ضد علی بن ابی‌طالب (ع) شده و در نقطه‌ مقابل آن چقدر فضیلت و حرف‌های دروغین در مدح و ستایش معاویه ساخته‌وپرداخته‌اند.

و می‌فرمایند تصمیم گرفتم روایاتی که خود ما سنی‌ها در فضیلت امیرالمؤمنین (ع) داریم، در آنجا پخش کنم.

روزی چند آدم متعصبی که به معاویه علاقه داشتند ناراحت شدند و گفتند تو چند روز است که روایت، قصه و حدیث در فضیلت‌ها و منقبت‌های مولا علی بی ابی‌طالب (ع) نقل می‌کنی. آیا معاویه هیچ فضیلتی ندارد؟
خوارزمی جواب داد: من درباره‌ معاویه از پیامبر بزرگ اسلام حضرت محمد (ص) چیزی را یاد ندارم، جز اینکه معاویه مورد لعن پیامبر اسلام (ص) قرار گرفت.
از دردهای علی بن ابی‌طالب (ع) که در نهج‌البلاغه هم آمده، این است که می‌فرمایند: دنیا به‌قدری مرا تنزل داده و شأن مرا پایین آورد که مرا در ردیف معاویه قرار دادند.

درهرصورت معاویه با این پرونده‌ تاریک و سیاهی که داشت، همه‌ عمرش برای ضدیت با خاندان پیامبر (ص) و شخص علی بن ابی‌طالب (ع) صرف شد. درعین‌حال همین شخص زمانی که تنها می‌شود، از علی بن ابی‌طالب (ع) تعریف می‌کند.
گاهی است که حتی بدترین انسان‌ها یک حالت‌های روحی پیدا می‌کنند که وجدان آن‌ها شکوفا شده و تا حدی حقایق را می‌فهمند.

این شأن علی بن ابی‌طالب (ع) است و مانند ایشان در تاریخ کسی را نداریم؛ که آن‌قدر مورد کینه و عداوت قرار گرفته باشد و درعین‌حال همان دشمن‌ها درباره‌ او آن‌قدر فضیلت و منقبت نقل کرده باشند؛ و قریب یک‌صد آیه در قرآن است که به‌خصوص در منابع اهل تسنن وارد شده که این آیات به نحوی با امیرالمؤمنین (ع) ارتباط دارد.

«وَتَعِیهَا أُذُنٌ وَاعِیةٌ»
 قلب‌هایی آگاه هستند که این حقایق و معارف را می‌فهمند.

مقام علمی و معرفت امیرالمؤمنین (ع)

اگر به روایات شیعه و سنی مراجعه کنیم، به یک امر مهم در شخصیت امیرالمؤمنین (ع) پی می‌بریم و آن علم و مقام معرفت امیرالمؤمنین (ع) است.

امیرالمؤمنین (ع) از لحاظ مقام علمی در میان اصحاب رسول خدا (ص) ممتاز بود.

یک رابطه‌ مخصوصی میان رسول خدا (ص) و امیرالمؤمنین (ع) بود؛ و گوشه‌ مهمی از آن ارتباط علمی و معرفتی مولا (ع) با پیامبر (ص) بود.
گاهی امیرالمؤمنین (ع) می‌فرمود: پیامبر (ص) به مطلبی را آموخت که از او هزارها نتیجه گرفتم.

«أَنَا مَدِینَةُ الْعِلْمِ وَ عَلِی بابها»
 رسول خدا (ص) می‌فرمایند: من شهر علم هستم و ورود به این شهر علم از در شخصیت امیرالمؤمنین (ع) امکان‌پذیر است.
بوعلی سینا در باب مقام علم و معرفت امیرالمؤمنین (ع) می‌فرماید: جایگاه امیرالمؤمنین (ع) در میان اصحاب رسول خدا (ص) مانند معقول نسبت به محسوس بود؛ و ثمره‌ وجود او علم و معرفت بود.

ولایت امیرالمؤمنین (ع) اساس کمال شخصیت انسان است. از طریق محبت و علاقه‌ به مولا علی (ع) ما می‌توانیم به مدارج معنوی و انسانی نائل شویم.

«أَجَعَلْتُمْ سِقَایةَ الْحَاجِّ وَعِمَارَةَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ کمَنْ آمَنَ بِاللّهِ وَالْیوْمِ الآخِرِ»

ظاهراً در شأن نزول آیه این‌طور نقل شده که اشخاصی سوابق افتخارآمیز خودشان را ذکر می‌کردند، ازجمله می‌گفتند که ما در عصر جاهلیت کلیددار کعبه بودیم.

امیرالمؤمنین (ع) فرمود: افتخار من ایمان به خدا است؛ و این آیه نازل شد که افتخار کلیدداری کعبه و کارهای ظاهری هیچ‌کدام به درجه و مقام والای علمی و معرفتی علی (ع) واصل نمی‌شود.

همه‌ مقاطع سنی امیرالمؤمنین (ع) برای ما الگو است و بهترین راه برای هدایت ما است.

امیدواریم خداوند به همه‌ ما توفیق معرفت آن مولا و پیشوای پاک و معصوم را عنایت بفرماید؛ و همه‌ ما را در زمره‌ شیعیان و پیروان و عارفان به مقام والای او قرار بدهد.

بسم‌الله الرحمن الرحیم

إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ

خطبه دوم

اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین .
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ
 عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
 همه‌ شما برادران و خواهران نمازگزار را به توجه و ذکر و یاد خداوند، تقوا، پارسایی، پرهیز از آلودگی‌های اخلاقی و روحی سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند همه‌ ما را مشمول الطاف خاصه‌ خودش قرار داده و به ما توفیق بندگی و عبودیت خالصانه‌ خود و عشق و معرفت مولا علی بن ابی‌طالب (ع) عنایت بفرماید.

مناسبت‌ها
میلاد امام جواد (ع) را به حضور شما تبریک عرض می‌کنم.
روز 13 رجب روز میلاد حضرت علی (ع) است که این میلاد مبارک و فرخنده را هم تبریک عرض می‌کنم.

8 آبان روز شهادت شهید فهمیده است؛ که به همین مناسبت روز نوجوانان و جوانان نامیده شده است، یاد این دانش‌آموز شهیدی که الگوی معنویت و ایثار در راه خدا بود را گرامی می‌داریم.

شهادت اولین شهید محراب حضرت آیت‌الله قاضی طباطبایی را گرامی می‌داریم.

15 ماه رجب روز وفات حضرت زینب کبری (س) قهرمان بزرگ عاشورا و کربلای حسینی است که این مناسبت را هم تسلیت عرض می‌کنم.

13 آبان روز تبعید امام (ره) به ترکیه، تسخیر لانه‌ جاسوسی و روز مبارزه با استکبار و روز دانش‌آموز است که این مناسبت‌ها را هم گرامی می‌داریم.

هفته‌ کتاب و کتاب‌خوانی
توصیه می‌کنم که ان‌شاءالله خانواده‌های گرامی نسبت به امر کتاب و مطالعه که رشد شخصیت فرزندان ما به آن وابسته است، توجه داشته باشند.
قرار دادن هفته‌ کتاب و کتاب‌خوانی و نمایشگاه‌های کتابی که در سطح کشور برگزار می‌شود برای این است که اهمیت کتاب در زندگی خانوادگی ما موردتوجه قرار بگیرد.

دنیای امروز، دنیایی است که بدون مطالعه، فکر، تأمل و دقت نمی‌شود هیچ کاری را انجام داد؛ بنابراین برای اینکه جامعه‌ ما در جهات مادی و هم در جهات معنوی و اخلاقی رشد کند باید توجه به کتاب و کتاب‌خوانی داشته باشیم.

اینکه پدر و مادرها وقتی را قرار بدهند که فرزندان آن‌ها قرآن بخوانند، با کتاب‌های دینی، تاریخی و علمی آشنا شوند، از وظایف خانواده‌ها به‌خصوص مادران است که ارتباط عاطفی بیشتری با فرزندان دارند و باید به این مسئله توجه بیشتری داشته باشند.
انتخاب کتاب خوب امر مهمی است.

کتاب که بهترین وسیله‌ کمال و رشد انسان است، ممکن است به‌صورت کتاب مخربی درآید که فکر و اعتقاد انسان را خراب کند.
امیدواریم که خانواده‌ها و مسئولان به مسئله‌ کتاب و کتاب‌خوانی توجه کنند.

متأسفانه شهر ما بااینکه شهر فرهنگی و اهل علم و ادب و فرهنگ است و مراکز علمی متعددی دارد، به‌صورت عمومی ما ازنظر کتابخانه مشکل داریم که تا حدی مسئولین پیگیری‌ها کرده‌اند؛ و از مسئولین مربوطه و اداره‌ کل ارشاد می‌خواهیم که ان‌شاءالله توجهی به بحث کتابخانه در میبد کنند.

انتخابات خبرگان

باید از مردم آگاه و هوشیاری که وظیفه‌ خودشان را در برابر امر خطیر خبرگان رهبری تشخیص دادند و در این انتخابات که مایه‌ عزت و آبرو برای کشور ما بود شرکت کردند تشکر کرد.

بحمدالله کشور ازآنچه بیگانه‌ها و دشمن‌های خارجی امید داشتند در سطح بسیار بالا و قابل قبولی در انتخابات خبرگان شرکت کردند.
مردم با همه‌ مشکلاتی که با آن مواجه هستند، به نظام علاقه دارند؛ اما جایی که حس کنند استقلال، عظمت، آزادی، عزت کشور، بقا و حفظ اسلام در گروه حضور آن‌ها است در صحنه حاضر می‌شوند.
امیدواریم که مجلس نسبت به دو مجلس قبل با وضع بهتری تشکیل شود. حضور مردم در این صحنه که قطعاً امام زمان (عج) را خوشحال کرد و مایه‌ عزت و آبروی کشور شد، قدر این نعمت را دانستن این است که مسئولین بهتر کار کنند و ان‌شاءالله مجلس خبرگان خوب و قوی تشکیل شود.

خدمت آیت‌الله خاتم یزدی که به‌عنوان نماینده‌ خبرگان این استان انتخاب شدند، تبریک عرض می‌کنم.

مسائل دانشگاهی شهر
 الحمدالله این شهر از لحاظ علمی وضع و رتبه‌ خوبی در سطح کشور دارد.
ان‌شاءالله مسئولان و متصدیان دانشکده‌ها و دانشگاه‌ها هم به ارتقای سطح علمی این مراکز و هم توجه به مسائل فرهنگی و اخلاقی عنایت و توجه خاصی داشته باشند.

ما شهری می‌خواهیم که در کنار علم و دانش و مشعل معرفت، ایمان به خدا و حفظ ارزش‌ها، معنویات و اخلاقیات برافروخته باشد.
استان و منطقه‌ ما از نظر ضریب هوشی و توان و استعداد و پیشرفت در جهات علمی مختلف از استان‌های بسیار موفقی است.
و قدر این نعمت را دانستن این است که نسل جوان و دانشجویان و فرهنگیان ما باید در پیشرفت علمی و اخلاقی و معنوی دست‌به‌دست هم داده و تلاش کنند.

تشکر از مردم
از همه‌ کسانی که برای برگزاری نماز در اینجا از نهادهای فرهنگی و مسئولان دانشگاه تلاش کردند تشکر می‌کنم.
امیدواریم که عزیزانمان در این مرکز علمی با وحدت و انسجام و با تلاش جدی ان‌شاءالله این مرکز و نهاد علمی را روبه رشد و ترقی هدایت کنند.

برای رفع گرفتاری‌ها و شفای مریضان و استجابت دعاها، پنج مرتبه آیه‌ شریفه‌ امن یجیب را تلاوت می‌کنیم.

أَمَّن یجِیبُ الْمُضْطَرَّ إِذَا دَعَاهُ وَیکشِفُ السُّوءَ

دعا

نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.

خدایا دل‌های ما را به نور ایمان و معرفت خودت منور بفرما! ما را از پیروان و شیعیان مخلص مولا علی بن ابی‌طالب (ع) قرار بده! خدایا کشور ما را در پناه خودت از همه‌ آسیب‌ها محافظت بفرما...
�. سوره اعراف، آیه 43.


� آل‌عمران، آیه 102


� سوره حاقه آیه 12


� قاموس قرآن، ج 1، ص 247


� سوره توبه آیه 19


� سوره کوثر


� آل‌عمران، آیه 102


� سوره نمل آیه 62
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