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[bookmark: _Toc454841259]خطبه اول
[bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK26]اعوذبالله بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. [1: . اعراف (7): 43.] 

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [2: . آل‌عمران (3): 102.] 

[bookmark: _Toc451115420][bookmark: _Toc451892668][bookmark: _Toc452204228][bookmark: _Toc452419348][bookmark: _Toc454841260]توصیه به تقوا
همه‏ی شما برادران و خواهران گرامی و خودم را به پارسائی، اجتناب از گناه، تهذیب نفس، شُکر و ذِکر خداوند در همه‏ی حالات سفارش و دعوت می‌کنم؛ امیدواریم خداوند به برکت اولیاء و مقرّبانِ درگاهِ خودش، به همه‏ی ما توفیقِ بندگیِ خالصانه، پارسایی در این دنیا و احتراز از گناه، عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc454841261]رجب و شعبان، مقدمه‏ی ورود به ضیافت الله
ماه‏های رجب و شعبان، مقدمه‏ی رفتن به مهمانی خدا در ماه مبارک رمضان و نیل به فضیلت شب قدر است؛ به همین جهت توصیه و ترغیب به عبادت و بندگی خدا، در اعمالِ خاصِّ ماهِ شعبان، بیشتر از دیگر مواقعِ سال است و بهترین توفیق برای انسان در این ماه، استفاده و بهره‏برداری از فیوضات و اعمال این ماه است.
[bookmark: _Toc454841262]اعمالِ مشترکِ ماهِ رجب
در کتاب شریف مفاتیح‌الجنان، در اعمال مشترک این ماه چند دعای کوتاه ذکر شده است که از نظر محتوا، بسیار جذاب‌اند و حتماً در ایام باقی‌مانده از ماه رجب، این ادعیه را بخوانید و به معنای آن هم توجه بفرمایید. از جمله ادعیه مستحبه ماه رجب، دعایی است که از امام زمانعج نقل شده است.
[bookmark: _Toc454841263]مضمون ادعیه وارده: توحید و توجّه به خداوند و خودسازی
در دعاهای کوتاهی که وارد شده است، توجه خاصّی به توحید شده است و هدف این است که انسان به توحید و معرفت خدا متوجه شود؛ زیرا اساسِ روح، روان و جان ما خداشناسی است و تجلّی یاد خدا در درون ماست. همچنین اگر انسان بخواهد به گناه آلوده نشود، اصل این است که توحید در دلش ریشه بدواند و اعتقاد، یاد و توجه به خدا همیشه مدّنظر و مورد توجه او باشد که این اصل خودسازی است.
[bookmark: _Toc454841264]تعریف خودسازی
خودسازی یعنی انسان همواره به نعمت‏های الهی و توحید توجّه داشته باشد.
[bookmark: _Toc454841265]هدف عمده‏ی ادعیه ماه رجب
ادعیه مستحبه و وارد شده در ماه رجب، برای این است که دستِ بندگانِ دور مانده از خدا و کسانی که مشغول زندگی دنیوی و مادی شده‌اند را بگیرد و به خداوند ربط دهد.
[bookmark: _Toc454841266]دعای «اللَّهُمَّ يَا ذَا الْمِنَنِ السَّابِغَةِ»
«اللَّهُمَّ يَا ذَا الْمِنَنِ السَّابِغَةِ وَالْآلاَءِ الْوَازِعَةِ وَالرَّحْمَةِ الْوَاسِعَةِ وَالْقُدْرَةِ الْجَامِعَةِ»[footnoteRef:3]، «اى خداى صاحب عطاهاى فراوان و نعمت‏هاى گوناگون و رحمت بى‏‏پايان و قدرت كامل بر هر چيز.» [3: . مفاتیح‌الجنان، اعمال مشترک ماه رجب.] 

امام عصر(عج) در این دعا، ما را به این توجه می‌دهد که خدای متعال دارای نعمت‏های فراوان، عمومی و بی‌حدّوحصر و هرچه داریم از اوست؛ شاید به خاطر غرق بودن در نِعَم الهی، از آن غافلیم.
[bookmark: _Toc454841267]شناخت نعم الهی
انسان، باید برای شناختِ نعمت‏های الهی، دقیق تفکّر نماید و این‌طور نیست که بتوان نِعَم خدا را مورد شمارش قرارداد، درحالی‌که در یک نفس کشیدن و یک لحظه عبادت نمودن، بی‌نهایت نعمت جمع است؛ البته این حقیقت روشنی است که نباید فراموش شود ولی خیلی اوقات از آن غافلیم.
ارتباط همه‏ی نظامِ بی‏نهایتِ هستی با یکدیگر
حیاتِ انسان وابسته به همه‌ی نظامِ عالَم است و در همین لحظه که نفس می‌کشیم یا در نماز شرکت کرده‏ایم، عمر ما به نِعَمِ بی‌نهایت الهی، متصل است. درواقع آرامش و ثبات کره‌ی زمین و یک‌لحظه از عمر ما، با همه‌ی نظامِ بیکرانِ عالَم و کهکشان‌هایی که میلیون‌ها سال نوری با ما فاصله دارند، مرتبط است.
به عبارت دیگر، این آرامشی که در این چند دقیقه داریم متصل به نظامی بی‌نهایت است که خداوند بر عالَم حاکم نموده است و اگر ذره‌ای اختلال، در ستاره‌ها و کهکشان‌های خارج از کهکشانِ راهِ شیری و بسیار دور یا نزدیک‏تر درونِ کهکشانِ راهِ شیری و بعد باز هم نزدیک‏تر درونِ منظومه‌ی شمسی ایجاد شود، تمام عالم به هم می‌ریزد؛ بنابراین، نظامِ هستی، همه به ‌هم ‌پیوسته‌اند و لحظه‌لحظه‌ی زندگی انسان هم به این عالم بیکران پیوسته است.
اختلال در حرکات زمین
دانشمندان در تحقیقات خود به این نتیجه رسیده‏اند که:
«اگر ذرّه‌ای اختلال در حرکاتِ مختلفِ زمین (وضعی، انتقالی و ...) ایجاد شود، کلّ زمین با هر چه در آن است نابود خواهد شد؛ همچنین اگر در فاصله‌ی زمین با خورشید ذرّه‌ای تغییر ایجاد شود و اگر فاصله‏ی زمین با خورشید زیاد شود، زمین یخ می‌زند یا بالعکس، اگر فاصله‏ی زمین با خورشید کم شود، زمین ذوب می‌شود؛ این رابطه در فاصله‌ی زمین با ماه نیز وجود دارد.»
هر چه تحقیقات و کشفیات بشر در علم نجوم و فضا بیشتر می‌شود، قدرت بی‌پایان خداوند هم بیشتر نمایان می‌شود؛ لذا اگر انسان کبر خود را کنار بگذارد، با پیشرفتِ بیشترِ علم، درک می‌نماید که این نظام را یک قدرت غیبی و ماوراء عالَم اداره می‌نماید.
[bookmark: _Toc454841268]غیرقابل شمارش بودن نِعَمِ الهی
خداوند متعال در قرآن کریم می‌فرماید:
«وَإِنْ تَعُدُّوا نِعْمَتَ اللَّهِ لَا تُحْصُوهَا»[footnoteRef:4]، «و اگر [بخواهید] نعمت‏های خداوند را بشمارید هرگز نمی‏توانید آنها را به شماره آرید.» [4: . ابراهیم (14): 34.] 

یعنی در کمتر از یک چشم برهم زدن، بی‌نهایت نعمت جمع است؛ منتهی ما غافلیم که نعمت‌های الهی یعنی چه و اگر بخواهیم نعمت‏هایی را که خداوند مستقیم به انسان داده است، محاسبه کنیم، قوی‌ترین عقول، مغزها و کامپیوترها عاجز خواهند ماند.
[bookmark: _Toc454841269]فقرات دعای «اللَّهُمَّ يَا ذَا الْمِنَنِ السَّابِغَةِ»
انسان باید خود را در برابر چنین نظام عجیبی و نعمت‏های بیکران الهی حسّ نماید و سپس در پیشگاه خداوند، این دعای بسیار زیبا و شریف را که با چندین تعبیر، نظر ما را به نعمت‏ها و الطاف الهی جلب نموده است، بخواند.
توجّه به نِعَم الهی در ابتدای دعا
«اللَّهُمَّ يَا ذَا الْمِنَنِ السَّابِغَةِ وَ الْآلاَءِ الْوَازِعَةِ»، «ای کسی که نعمت‌های فراوان، پخش شده و گسترده داری.»
ما به کدام جهت از نعمت‌های تو می‌توانیم، نگاه کنیم؛ اگر دقیق شویم به هر جا که نگاه کنیم، قدرت بی‌پایان تو را می‌بینیم؛ اما حیف که معمولاً انسان‌ها از مشاهده‌ی الطاف الهی غافل‌اند.
«وَالرَّحْمَةِ الْوَاسِعَةِ»، «ای خدایی که رحمتت همه‌ی عالم را پر کرده و هیچ جای عالم بدون رحمت خدا قابل دیدن نیست.»
همه‏ی ذرّاتِ عالَم جلوه‌ای از نعمات الهی است که فراوان، ارزان و بی‌مزد در اختیار انسان قرار داده شده و همه‌جا لطف و رحمت خدا هست و اگر غضب الهی در جایی نازل شده است، عمل بد انسان‏ها موجب شده است؛ در این دعا که از امام زمان(عج) نقل شده است، این‌گونه به توجه به خدا ترغیب شده‌ایم.
«وَالْقُدْرَةِ الْجَامِعَةِ»، «هر جا را که بشکافیم قدرت جمع و جامعت وجود دارد.»
قدرت خداوند همه‌جا را شامل شده و دست اقتدار و سلطنت الهی در همه‌ی ذرّاتِ عالَم نمایان است؛ چشم بصیر و دل بینا می‌خواهد که این نعمات تودرتو، پیچیده و متنوّع که عقل را متحیّر می‌نماید، ببیند و به خدا ربط دهد.
«وَالنِّعَمِ الْجَسِيمَةِ وَالْمَوَاهِبِ الْعَظِيمَةِ وَالْأَيَادِي الْجَمِيلَةِ وَالْعَطَايَا الْجَزِيلَةِ»، «[ای خدای صاحب] نعمت‏های بزرگ و موهبت‏هاى سترگ و بخشش‏هاى نيكو و عطاهاى عظيم.»
اگر انسان وارد این مکتب توحیدی و شناخت خدا شود، دیگر غصه‏ای ندارد و این که خدا می‌فرماید:
«أَلَا بِذِكْرِ اللَّهِ تَطْمَئِنُّ الْقُلُوبُ»[footnoteRef:5]، «آگاه باشید! دل‏ها فقط به یاد خدا آرامش می‏گیرد.» [5: . رعد (13): 28.] 

تعارف و مبالغه نیست و حقیقت عالَم و قانونِ حاکم بر روح و روان انسان است؛ زیرا امکان ندارد، روحِ انسان جز در ارتباط و با توجّه و یاد خدا، آرام شود؛ بنابراین دلی که یاد خدا و توجّه به الطاف الهی ندارد، محلّ گناه، حسادت، تکبّر، غصه‌ی دنیا خوردن و انگیزه‌های شیطانی است.
اگر در عمقِ روحِ ما یک شعله و لو کم سو از یاد خدا و توجهاتِ این دعای شریف، جلوه‏گر و متجلّی شود، همه‌ی کارها اصلاح خواهد شد؛ درواقع دلی که این‌طور از صمیم قلب دعا می‌کندد و با همه‌ی وجود درک می‌نماید، مبتلی به حسادت، تکبّر و وسوسه‌های شیطان نمی‌شود و فقط به دنبال وظائف خود حرکت خواهد نمود.
توحید الهی قسمت دوم دعا
بعد از توجه به نعمت‏های الهی در قسمت اول دعا که همه‌ی عالَم، نعمت خدا و جلوه‌ی الهی است، بعد می‌فرمایند:
«يَا مَنْ لاَ يُنْعَتُ بِتَمْثِيلٍ وَلاَ يُمَثَّلُ بِنَظِيرٍ وَلاَ يُغْلَبُ بِظَهِيرٍ»، «اى خدايى كه وصفت به مثال در نيايد و مانندى بر او تصوّر نشود و به هيچ قدرتى مغلوب نگردد.»
خدا را با مثال و تشبیه، نمی‌توان شناخت و به ذهن ما نمی‏آید.
عدم توانایی بشر بر شناخت خداوند
ای خدایی که به هر جا نگاه افکندم آثار نعمت و قدرت بی‌پایان تو را دیدم و همه‌جا در دسترس و نزدیک هستی، ولی درعین حال، عقل ما خیلی کوتاه است که به اصل وجود و حیات تو دسترسی پیدا نماید.
در توحید اسلامی و شناخت خدا در دعا و معارف، دو مسئله همیشه در کنار هم می‌آید:
1. از یک طرف دعا آن‌قدر دل را به خدا نزدیک می‌نماید که انسان احساس می‌کند، چیزی نزدیک‌تر از خدا به او نیست؛
2. از طرف دیگر آن‌قدر خدا را از شناخت توسّط عقل و مخلوقات دور می‌کند که فکر نکنید، خدا هم یک موجود محدود، ناچیز و مخلوقی مانند دیگر موجودات است.
خیر، هرگز نمی‌توانید همین خدایی را که
1. همه‌جا آثار قدرت اوست؛
2. زندگی انسان وصل به اوست؛
3. از هر چیزی به انسان نزدیک‌تر است؛
را بشناسید و عقل بشر خیلی کوتاه‌تر است و اصلاً هیچ چیزی نمی‌تواند سلطنت و قدرت بی‌پایان او را بفهمد.
قسمت سوم دعا
«يَا مَنْ سَمَا فِي الْعِزِّ فَفَاتَ نَوَاظِرَ (خَوَاطِرَ) الْأَبْصَارِ وَدَنَا فِي اللُّطْفِ فَجَازَ هَوَاجِسَ الْأَفْكَارِ»، «اى كه عزتت به مقام بلندى است كه چشم‏هاى بيناى دل بدان‏جا نرسد و لطفت نزديك به همه است تا آنكه در قوه فكرها خطور نكند.»
ای خدایی که آن‌قدر در مجد و عظمت اوج گرفته‌ای که دیده‌های بصیرِ بسیار ریز و دقیق هم به تو نمی‌رسد، آن‌قدر بزرگ، بیکران و نامحدودی که دقیق‌ترین بصیرت‌ها هم به کنه تو راه ندارد؛ ولی خدایا در عین حال جلوه‌های تو و الطافت آن‌قدر پایین آمده و در همه‌ی عالم نفوذ نموده که از خاطره‌های ریز، اعماق سلول‌های وجود، مشاعر دل و روح انسان، عبور نموده و تو همه‌جا حضور داری.
کمال توحید
این همان حمد و تسبیح خداست که در آنِ واحد او را می‌ستاییم و در همان حال، معترفیم که او خیلی بالاتر از گفته‌های ماست؛ کمال توحید هم در توجّه به این دو مطلب است که در همان حسّ نزدیک بودن به خدا، بدانیم که خدا خیلی بالاتر از حرف‌های ماست.
[bookmark: _Toc454841270]محور دعای ماه رجب
محور دعای ماه رجب این است که:
«بندگان، واردِ فضایِ نورانیِ توحید و معرفت خدا شوند و دل خود را به آنجا متوجّه نمایند و ما را از دوری از خدا نجات دهد.»
[bookmark: _Toc452419365][bookmark: _Toc454841271][bookmark: _Toc435111378]سوره‏ی پایانی خطبه‏ی اول
[bookmark: _Toc452204239][bookmark: _Toc452419366]«بسم الله الرحمن الرحیم، قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ ﴿١﴾ اللَّهُ الصَّمَدُ ﴿٢﴾ لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ ﴿٣﴾ وَلَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ ﴿٤﴾»
[bookmark: _Toc454841272]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین.
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:6] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [6: . آل‌عمران (3): 102.] 

[bookmark: _Toc451115439][bookmark: _Toc451892685][bookmark: _Toc452204240][bookmark: _Toc452419367][bookmark: _Toc454841273]توصیه به تقوا
بار دیگر همه‏ی شما برادران و خواهرانِ نمازگزار و خودم را در جایگاه بندگی و نماز و در روزِ متعلّقِ به حضرت صاحب الزمانعج، به پارسائی و احتراز از گناه، یاد مرگ، عالم پس از مرگ، ذکر خداوند در همه‏ی حالات و یاد حضرت بقیۀ الله الأعظمارواحناله‏الفدا سفارش و دعوت می‌کنم؛ امیدواریم که خداوند همه‏ی ما را از مخلصان و مقرّبانِ بارگاه خودش و عاشقان ولایت اهل بیتعلیهم‏السلام و منتظران حضرت بقیۀ الله الأعظمارواحناله‏الفدا قرار بدهد.
[bookmark: _Toc454841274]موافقت‌نامه‌ی اسرائیل و یاسر عرفات
از مهم‌ترین مسائلِ جهانِ اسلام که همه‌ی معتقدان به اسلام بر آن مسئله حساسیت دارند، مسئله‌ی قدس و فلسطین است؛ ملت مسلمان ایران هم همیشه و از قبل انقلاب بر این مسئله که جزو نوامیس اسلام است، حساسیت داشته است.
متأسفانه برخی گروه‌های فلسطینی، حدود دو سال قبل، آرمان بزرگ فلسطین را به ثمنِ بخسی فروختند و قراردادهایی امضاء نمودند که افرادِ روشن و بصیرِ اسلام، همان وقت با آن مخالف بودند.
[bookmark: _Toc454841275]دلایل مخالفت جمهوری اسلامی ایران با قرارداد با اسرائیل
جمهوری اسلامی ایران از نظر اصولی هرگونه قراردادی با اسرائیل را از اساس باطل می‌داند زیرا
1. وجود اسرائیل مشروعیت ندارد.
2. پیش‌بینی سیاسی ایران این است که نمی‌توان از اسرائیل امتیاز قابل توجهی گرفت.
[bookmark: _Toc454841276]لغو موافقت‏نامه با تعویض دولت در اسرائیل
موافقت‌نامه‌ی سابق امضاء شد و بعد از انتخابات اسرائیل که گروه تندرویی روی کار آمدند، بعد از حدود دو سال (با اینکه دولت قبلشان امضاء نموده بود) کلاً آن مذاکرات را کنار گذاشتند و گفتند:
«اصلاً از اساس این را قبول نداریم.»
آمریکا در این دو سال خیلی تلاش نمود، برای تأمین منافعش قراردادی امضاء و صلحی برقرار نماید؛ ولی مانع مهمّ سرِ راهِ آمریکا گروه‌های انقلابی در فلسطین و ایران است.
[bookmark: _Toc454841277]موافقت‌نامه‌ی دوم یاسر عرفات با اسرائیل و مفادّ آن
موافقت‌نامه‌ی جدیدی در یکی از ایالت‌های آمریکا طراحی شد و با حضور کلینتون (رئیس‌جمهور آمریکا)، نخست‌وزیر اسرائیل و یاسر عرفات، خواستند روند توافق شده‌ی صلح را به زعم خود احیاء نمایند.
موافقت‌نامه‌ی دوم، بدتر از قبلی است؛ زیرا
1. امتیازات بسیار کمی برای فلسطینی‌ها پیش‌بینی شده است.
2. هرگز اجازه‌ی تشکیل دولت مستقلّ به فلسطینی‌ها نمی‌دهد.
3. امتیازات مهمّی به اسرائیل داده شده است؛ شاید مهم‌ترین امتیاز، تعهّدِ یاسر عرفات بر حذف هدف نابودی اسرائیل از اهداف سازمانش است؛ یعنی به نحو روشنی، وجود کشور اسرائیل و غصب بیت‌المقدس به رسمیت شناخته شود؛ این از اساس باطل است و ضربه‌ی بسیار بزرگی است.
[bookmark: _Toc454841278]علّتِ اهمیتِ موضوعِ قدس و فلسطین، برای ایران
شاید افراد غیرمتعهد و ناآگاهی باشند که بگویند: «حالا مهم نیست.»
یا در کشور ما بگویند: «خود فلسطینی‌ها صلح کردند، دیگر شما چه می‌گویید؟»
جواب این مسئله دو چیز است:
1. در خود فلسطین هم گروه‌های انقلابی فلسطین، حرفشان این نیست.
2. ما در هر شرایطی دست از اهداف و آرمان‌های دینی خود برنمی‌داریم؛ ممکن است نتوانیم کاری انجام دهیم ولی هرگز یک قدرت غیر مشروع را به رسمیت نخواهیم شناخت.
نباید اهداف ما در کشور، دستخوش حرف‌های سیاسی شود و اهداف دینی خود را فدا نماییم.
اعتقاد ما درباره‌ی قدس و اسرائیل
عقیده‌ی ما با الهام از رسول خدا، ائمه معصومین(علیهم السلام) و امام بزرگوارمان این است که:
1. اساسِ اسرائیل، غصب است.
2. استکبار به دنبال محو اسلام است.
3. باید در حدّ توان و قدرت خود تلاش نماییم؛ البته
1. قدرت ما بی‌نهایت نیست؛
2.  نمی‌توانیم همه کار انجام دهیم؛
3. آداب حرف زدن با دنیا و اصول دیپلماسی را رعایت می‏کنیم؛ یعنی قبول داریم مسئولین ما باید در دنیا طبق منطق دنیا حرف بزنند؛ ولی نباید اصول و اساس را از دست داد.
مسئله‌ی اسرائیل هم همین‌طور است؛ یعنی اساس این موافقت‌نامه را غیر مشروع و غیر الهی می‌دانیم و رسماً هم می‌گوییم؛ لکن قدرت نداریم به هر چه می‌گوییم، عمل نماییم. البته باید
1. افکار و ارزش‌های دینی ما در جامعه شناخته شده باشد.
2. نسل جدید نسبت به افکار و ارزش‌های دینی توجیه شوند.
3. آرمان‌های بزرگ الهی و اسلامی که در پای آن، دریای خون شهدا موج می‌زند باید حفظ شود.
بنابراین امر بر ما مشتبه نشود؛ زیرا ما کشوری هستیم که باید حقائق را بیان نماییم؛ البته در جایی هم ممکن است قدرتمان نرسد که آن حرف دیگری است؛ ولی دین، عقیده، منطق و اسلام، به ما الهام می‌نماید و دستور می‌دهد که «با این نوع حرکات ذلّت‌بار مخالف باشیم.»
نکته‏ی مهمّ این است که
«این افکار و مبانی اعتقادی، در نسل جوان تقویت شود و وظیفه‌ی همه است که این افکار و اندیشه‌های الهی را به نسل جوان منتقل نمایند.»
[bookmark: _Toc454841279]تحقیر اعراب در موافقت‌نامه‌ی جدید
در موافقت‌نامه‌ی جدید، ضربه‌ی بزرگ زده‌اند و اسرائیل به رسمیت شناخته شده است؛ همچنین مسئولین اسرائیل در آمریکا اظهاراتی داشتند که فوق‌العاده برای دنیای اسلام و چند صد میلیون عرب، واقعاً خفت‌آور و تحقیرآمیز بوده است. این قدر خفت که نخست‌وزیر کشوری غصبی و بی‌پایه که دو میلیون جمعیت دارد، بیاید با یک حس غرور و تکبّر خاصّی، صدها میلیون عرب را به استهزا بکشاند و بگوید:
«ما اینها را به پای موافقت‌نامه کشاندیم و حرف خود را زدیم.»
این واقعاً خفت بزرگی است.
[bookmark: _Toc454841280]نهضت سوادآموزی
برای محو بی‌سوادی اقدامات مهمی انجام شده است؛ در شهر میبد هشتاد و پنج درصد به بالا باسوادند و بی‌سوادی در میبد در افراد چهل سال به پایین، رقم بالایی نیست؛ البته باید برای محو کامل بی‌سوادی تلاش شود و خانواده‌ها، خود افراد و نهضت همکاری و تلاش نماید که در یک برنامه‌ی دوساله یا سه‌ساله در دور جدید، بی‌سوادی ریشه‌کن شود.
الحمدلله این منطقه، از جهات علمی منطقه‌ی با استعدادی است و بی‏سوادی برای فرد مسلمان، کشور اسلامی و منطقه‌ی ما ننگی است؛ بنابراین ان شاء الله تلاش جدّی شود که این لکّه‏ی ننگ همان‌طور که در برنامه‌ی دولت و کشور است، رفع شود.
[bookmark: _Toc454841281]مراسم معنوی اعتکاف
از برگزاری مراسم بسیار خوب اعتکاف در این شهر تشکّر می‏نمایم؛ طبق آمار سازمان تبلیغات قریب چهارصد نفر از خواهران و برادران در این مراسم معنوی که سنت بسیار سازنده و الهی است، شرکت نموده‌اند. تعداد افراد هم اعمّ از برادر و خواهر، طلبه و دانشجو و پیر و جوان هم بسیار خوب بوده است که از متصدیان امر و شرکت کنندگان در این مراسم، تشکر می‌نماییم.
[bookmark: _Toc454841282]معنای واقعی اعتکاف
سال گذشته پس از برگزاری اعتکاف، نامه‌های مختلفی آمده بود و به‌عنوان مثال در یک نامه گفته شده بود:
اعتکاف یعنی کار و زندگی را رها نماییم و در مسجد بشینیم، نماز و قرآن بخوانیم. اعتکاف واقعاً این نیست؛ زیرا اسلام، دینِ کار و تلاش است و بنده خودم هم همیشه، اهلِ تلاش، کار، برنامه‌ریزی، فکر و پیشرفت کلّی جامعه بوده‏ام؛ ولی در عین حال، روحِ جامعه و فرهنگ، احتیاج به عبادت دارد. برای رواج این سنّت که با میل و رغبت است، باید خود فرد طوری برنامه‌ریزی می‌نماید که کارهایش مختلّ نشود؛ بنابراین شرکت در مراسم اعتکاف، مخلّ به برنامه‏ها و فعالیت‏های جامعه نیست.
[bookmark: _Toc454841283]هدف اعتکاف
شرکت و احیای سنّت اعتکاف، مراسم‏های عبادی، نماز جمعه و نمازهای جماعت، برای تکمیل شخصیت عبادی و معنوی انسان است؛ زیرا ایران، کشور کره، ژاپن یا آمریکا نیست که بگوییم فقط اقتصاد، تولید و امثالهم مهم است.
البته این مسائل هم یک بُعد شخصیت جامعه و مهم است و باید برنامه‌ریزی و به دولت کمک نمود؛ ولی بُعدِ دیگرِ شخصیتِ جامعه و فردی ما، عبادت است که سنّت اعتکاف از بهترین ابزارهای پالایشِ روحِ اجتماعی و سالم‌سازی فضای معنوی جامعه است. استقبال نسل جوان، نوجوان و دانشجو از این سنّت قابل تأمّل و تقدیر است و انتظار اسلام از ما این است که کار، تلاش و علم داشته باشیم و در کنار اینها به نماز جمعه، جماعت و مستحبّات هم توجّه داشته باشیم که الحمدلله داریم و بیشتر هم خواهد شد.
[bookmark: _Toc451115451][bookmark: _Toc451544121][bookmark: _Toc451892697][bookmark: _Toc452204253][bookmark: _Toc452419369][bookmark: _Toc454841284]دعای پایانی
اللَّهُمَّ ارْزُقْنَا تَوْفِيقَ الطَّاعَةِ وَ بُعْدَ الْمَعْصِيَةِ وَ صِدْقَ النِّيَّةِ اَللّهُمَّ اغْفِرْ لِلْمُؤْمِنينَ و َالْمُؤْمِناتِ و َالْمُسْلِمينَ وَ الْمُسْلِماتِ الْاَحْيآءِ مِنْهُمْ وَالْاَمْواتِ
خدایا گام‌های ما را در راه خودت استوار بدار.
ما را از بندگان مطیع خودت قرار بده.
این ملت و امت اسلام را رستگار و پیروز فرما.
خطرات را از نسلِ جوان، جامعه و امت اسلام دور فرما.
سلام‌های خالصانه‏ی ما را به محضر حضرت بقیۀ الله الاعظمعج ابلاغ فرما.
ارواح طیبه‏ی شهداء و روح مطهر امام را با اولیای خودت محشور فرما.
جانبازان، مریضان و مریضانِ مورد نظر را شفا عنایت فرما.
بر فرجِ حضرت بقیۀ الله تعجیل فرما.
خدمت گذاران به نظام و مقام معظم رهبری را در پناه خودت محافظت فرما.
[bookmark: _GoBack]«بسم اللّه الرحمن الرحیم، إِنَّا أَعْطَيْنَاكَ الْكَوْثَرَ، فَصَلِّ لِرَبِّكَ وَانْحَرْ، إِنَّ شَانِئَكَ هُوَ الْأَبْتَرُ»
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