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خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه
؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین.
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»
 عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ شما برادران و خواهران نمازگزار را به تقوا، پارسایی، پرهیز از گناهان و آلودگی‌های روحی و اخلاقی، تهذیب نفس و اصلاح اخلاق سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند همه‌ ما را از بندگان پارسا و پرهیزکار خودش قرار بدهد.
اهمیت خشم و غضب
1. مسئله‌ غضب مبنا و پایه‌ گناهان دیگر است.
2. خشم و غضب، منشأ خیلی از مشکلات اجتماعی، مفاسد و مشکلات خانوادگی می‌شود.
خشم و غضب باید تحت کنترل انسان باشد؛ و با کنترل خشم بسیاری از مسائل و مشکلات در خانواده و جامعه و قابل‌کنترل است.
3. در آیات و روایات به مسئله‌ غضب، تندی، خشم و ناراحتی انسان که منشأ مشکلات و مفاسد می‌شود تأکید شده است.

مفهوم تقوا

مفهوم تقوا خود را کنترل کردن، خودداری، خویشتن بانی، تقوا و پارسایی و غلبه بر خشم و غضب خود است.

بخش‌هایی از وجود انسان

1. مسائل علمی و شناخت‌های انسان

2. تمایلات و گرایش‌های انسان

3. اراده، انتخاب و آزادی انسان

تمایلات و گرایش‌های انسان

1. شهوت، به هر نوع تمایل، تمایل به غذا، استراحت و تمایل‌های جنسی شهوت گفته می‌شود؛ یعنی میل‌ها و گرایش‌هایی که انسان را به‌طرف انجام اعمال و اداره‌ زندگی هدایت می‌کند.
2. غضب، یعنی انسان از چیزهایی خوشش می‌آید و برای کسب آن حرکت می‌کند تا خوشی‌های خود را تأمین کند؛ و از طرف دیگر انسان از چیزهایی بدش می‌آید و او را ناراحت می‌کند و برای پرهیز از آن‌ها اقدام می‌کند.
این میل‌ها و گرایش‌ها ما را به سمت ادامه‌ زندگی خوب و راحت هدایت می‌کند.

تا تمایلات در وجود انسان نباشد، ما را به سمت اداره و ادامه‌ زندگی حرکت نمی‌دهد.

خداوند برای تداوم بشر این عوامل وبال‌های حرکت و راه‌های زندگی را به انسان نشان داده است؛ و از آیات الهی است که وجود ما این‌گونه تنظیم‌شده است.
ترس اسلام این است که می‌گوید میل خود را تنها مادی نکن، خواهش‌های خود را تنها قربانی هواهای نفس وزندگی پست مادی نکن. بلکه آن‌ها را یک مقدار به امور متعالی‌تر مانند علم، دانش، اخلاق، معنویت و پرسش الهی بیاور.

ترس و خشم و غضب هم برای زندگی ما ضرورت دارد، اگر در درون انسانی خشم و غضب نباشد، نمی‌تواند از خود دفاع کند و اگر در وجود او ترس از مریضی و شکست نباشد، دائم در معرض خطرها قرار می‌گیرد.

ضرورت زندگی انسان از ابتدای تولد تا پایان عمرش این است که مجهز به این دو عامل و بال برای حرکت خود باشد؛ اما درعین‌حال چیزی که اسلام بر آن تأکید دارد و چیزی که به انسان ارزش می‌دهد این است که میل، هواها، غضب و تندی خودش را در اختیار خودش گرفته و آن را درست هدایت کند که این از هنرهای یک انسان کامل است.
تفاوت انسان مؤمن با غیر مؤمن

فرق بین انسان مؤمن، صالح و خودساخته با انسان ناصالح و ناشایسته این است که او بر میل‌ها و خواسته‌ها و خشم‌های خودش مسلط است.
انسان ناصالح کسی است که این تمایلات در وجود او مانند دو گرگ و حیوان درنده‌ای هستند و عقل و شخصیت او دست حیوان درونش است؛ و برای این آدم میل و هوا مانند قفل بر دل است.
در روایتی نقل‌شده که رسول گرامی اسلام (ص) با گروهی از صحابه از معبری عبور می‌کردند که لانه‌ کبوتری را دیدند، وقتی اصحاب ازآنجا رد شدند، مادر پرنده‌ها ترسید و با یک حال عجیبی پرواز می‌کرد و معلوم بود که خیلی نگران جوجه‌های خود است.

پیغمبر اکرم (ص) از این واقعه یک استفاده‌ اخلاقی و تربیتی کرد؛ و به اصحاب خود گفت می‌بینید که این پرنده با چه تب‌وتابی دلش برای جوجه‌های خود می‌سوزد؟
رحم و محبت خداوند به شما بارها بیش از این است.

و در روایت دیگری نقل‌شده است: رسول خدا (ص) با اصحاب خود از جایی عبور می‌کردند که دیدند چند نفر سنگ بزرگ را حرکت می‌دهند، حضرت از آن‌ها پرسید که چرا این کار را انجام می‌دهید، پاسخ دادند که مسابقه گذاشته‌ایم تا ببینیم چه کسی می‌تواند سنگ به این بزرگی را بردارد تا قوی‌تر و توانمندتر بین ما معلوم شود.
حضرت از این کار استفاده اخلاقی کرده و فرمود: « إِذَا رَضِيَ، لَمْ يُدْخِلْهُ رِضَاهُ فِي إِثْمٍ وَ لَا بَاطِل‏ »

قوی‌ترین و توانمندترین شما کسی است که وقتی از کاری خوشش آمد و میلی به چیزی داشت، این میل و شهوت او را به گناه و باطل نکشاند و وقتی غضب کرد، دست به کارهای ناشایست و خلاف نزند.

این راهی است که باید آن را طی کنیم؛ و ان‌شاءالله خداوند ما را در اصلاح نفس و تربیت درست نسل آینده توفیق بیشتر عنایت بفرماید.
بسم‌الله الرحمن الرحیم

 وَالْعَصْرِإِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ

خطبه دوم

اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین .
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»
 عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ شما برادران و خواهران گرامی را در آستانه‌ ماه مبارک رمضان به تقوا، پارسایی پرهیز از گناهان، اصلاح نفس و دوری از خلق‌های ناپسند و ذکر و یاد خداوند سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند به همه‌ ما توفیق آمادگی ضیافت الله و درک واقعی و خالصانه‌ ماه مبارک رمضان را عنایت بفرماید.

شهادت مرحوم آیت‌الله دستغیب

یاد و خاطره‌ این شهید والامقام و دیگر شهدای بزرگ را گرامی می‌داریم و امیدواریم خداوند به همه‌ ما توفیق پیروی از راه اولیای خود و تداوم بخشیدن به راه بزرگی که شهیدان در آن به شهادت رسیدند، عنایت بفرماید.

مسائل اقتصادی و بودجه‌ کشور

کشور ما به خاطر پایین آمدن قیمت نفت، مواجه با کسر بودجه و مشکلات اقتصادی شده است.
دشمنی و اراده‌ مستکبرین و آمریکا بر این است که نگذارند کشورهای عقب‌مانده به‌طرف رونق اقتصادی بروند.

در کشوری مانند مالزی که یک کشور انقلابی نبود، اما به دلیل اینکه می‌خواست کشور مستقلی باشد، سرمایه‌دارهای آمریکایی به فاصله‌ چند روز، سرمایه‌های زیادی را ازآنجا بیرون بردند و یک کشور را که رونق اقتصادی خوبی داشت با معضلات شدید و عجیب اقتصادی مواجه کردند.
دشمنی مستکبرین با کشورهایی که بخواهند مستقل باشند، به‌خصوص کشوری مانند کشور ما که در عالم سیاست و تصمیم‌گیری‌ها مستقل‌ترین کشورهای منطقه است، طبعاً در مسائل اقتصادی دخیل است.

نبودن هماهنگی بین کشورهای صادرکننده، وابستگی خیلی از کشورها به آمریکا و قدرت‌های استکباری هم مزید بر علت است؛ و این‌ها باعث شد که قیمت نفت از نصف هم به پایین بیاید؛ و روشن است که کشورهایی که عمده کار آن‌ها بر درآمد و عرضه‌ نفت است، طبعاً روی همه‌ زندگی آن اثر می‌گذارد.
اشکال کار ما این بود که باید از اول نفت را فقط برای سرمایه‌گذاری مصرف می‌کردیم. برای اینکه صنایعی ایجاد شود تا نفت خام کم‌ارزش را مبدل به انواع و اقسام کالاها کنیم.
متأسفانه کشور ما در فرش، پسته و کالاهای دیگری هم که قابل صادر کردن است سیاست درستی نداشته است و امروزه پایین آمدن قیمت نفت و بحران‌های اقتصادی که در خیلی از کشورهای دنیا وجود دارد، بهترین زنگ خطری است که همه را بیدار کند؛ و باید دست‌به‌دست بدهیم برای اینکه اقتصادی منهای نفت پایه‌ریزی شود.

حل مسئله به این است که اولاً دولت و ملت عزم جدی بر اینکه باید تولید کرد، داشته باشند و برنامه‌ها و سیاست‌گذاری‌ها بر این باشد که کسی که در کار سرمایه‌گذاری، تولید و کار درست انجام می‌دهد حمایت شود و کسی که سراغ کارهای بیهوده مانند دلالی‌های بی‌ثمر می‌رود ولی سود هم می‌برد، باید به حداقل برسد و از طرف دیگر باید بحث‌های سیاسی، جناحی و خطی در بحث‌های اقتصادی، کلی و اساسی کشور دخالت داده نشوند.
در جامعه باید فرهنگ کار و تلاش باشد، یعنی به دنبال علم و دانش باشند و درعین‌حال همه‌ این‌ها بر این باشد که سطح اقتصاد کشور بالاآمده و هرکسی به سمت کار مفید برای کشور برود.
عمده این است که فرهنگ ما ساختن، تولید کردن و کار و تلاش باشد، همان‌طور که اسلام هم ما را به آن دعوت می‌کند.
امیدواریم که خداوند هم لطف کند تا مشکلات مرتفع شده و درعین‌حال سختی همه‌ مسائل بر دوش کسانی می‌آید که دستشان به‌جایی بند نیست؛ و طبقه‌ پایین جامعه هم باید موردتوجه جدی باشند.
ماه مبارک رمضان

در آستانه‌ ماه مبارک رمضان هستیم.

از دست‌اندرکاران، ائمه‌ جماعات و کسانی که برای مساجد تلاش می‌کنند و زمینه‌سازی می‌کنند برای اینکه نسل جوان در مساجد حضور پیدا کنند، تشکر می‌کنم.
تشریفات زیاد در مساجد مهم نیست، اما مرتب و منظم بودن و اینکه امام جماعت روی حساب‌وکتاب باشد امر مهمی است.
بحمدالله در ماه مبارک رمضان مساجد ما در سطح وسیعی رونق دارند و سال‌به‌سال هم بر رونق آن افزوده می‌شود. توصیه‌ من خدمت حضار این است که به مساجد توجه داشته باشید؛ و به‌خصوص کسانی که دست‌اندرکار مساجد هستند ان‌شاءالله تلاش کنند که مساجد را مرتب و منظم و برنامه‌های مرتب و خوبی بریزند که در ماه مبارک نسل جوان هم حضور پیدا کند.
از همه‌ کسانی که در برگزاری نماز تلاش کردند، تشکر می‌کنم.
امیدواریم خداوند همه‌ ما را به انجام وظایفمان موفق بدارد.

دعا

خدایا دل‌های ما را به نور ایمان، معنویت و محبت خودت منور بفرما! دل‌های ما را به هم مأنوس و مهربان قرار بده! شر دشمنان اسلام را از ما کوتاه بفرما...

نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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