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خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه
؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین.
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»
 عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ شما برادران و خواهران گرامی را در این روز عزیز و گرامی و ماه مبارک و در جایگاه عبادت و بندگی خداوند به تقوا، پارسایی، پرهیز از گناهان و معصیت‌ها، عمل به دستورات و فرایض الهی، تهذیب نفس و اصلاح اخلاق سفارش و دعوت می‌کنم.

امیدواریم خداوند همه‌ ما را موفق به استفاده‌ خوب و شایسته از باقی‌مانده‌ این ماه مبارک بفرماید.

مناسک دینی و عبادات الهی

هیچ دینی از ادیان الهی بدون عبادت و مناسک دینی نبوده و عبادت نقطه‌ ربط انسان باخدا است.

حقیقت و اساس دین، بندگی خدا، تقرب به خداوند و توجه و یاد خدا است.

بخش عمده‌ای از دین ما، مناسک، دعا و عبادت‌ها است. چه واجبات و چه مستحبات.

عبادت‌ها و مناسک واجب مانند نمازهای واجب، حج و نظایر این‌ها از عبادت‌ها و مناسک دینی است؛ که فلسفه‌ اصلی آن‌ها هم ارتباط انسان باخدا است؛ و این‌که ما را از این عالم طبیعت به عالم برتر و مقدس‌تر ربط بدهند و روح ما در پرتو این عبادت‌ها و مناسک دینی و دعاها پالایش شود.
بسیاری از مناسک و عبادت‌ها از خود قرآن کریم و از لسان پیشوایان دین ما استفاده می‌شود که به‌صورت اجتماعی است.

در دین اسلام به‌خصوص قسمت عمده‌ای از عبادت‌ها در قالب اجتماع برگزار می‌شود.

از نیازهای روح و روان انسان، ارتباط با یک عالم بالاتر و با خداوند است. انسانی که فقط در عالم طبیعت زندگی می‌کند، ناقص است.

کمال انسان به توجه به خداوند و ارتباط با جهانی دیگر و برتر است.

شعائر دین

تأکید اسلام بر این است که بسیاری از عبادت‌ها به‌صورت شعائر درآید.

مناسک یعنی عبادت‌ها و رابطه‌ای که میان فرد و خداوند ایجاد می‌شود؛ اما شعائر یعنی مناسک و عبادت‌هایی که در قالب جمع محقق شود.

خداوند از ما خواسته که ما دو نوع گفتگو و عبادت با او داشته باشیم.

1. عبادت سری و بندگی مخفیانه در پیشگاه خداوند. یک نوع عبادت در خلوت و در خانه وقتی‌که هیچ‌کسی ما را نمی‌بیند و همه‌ انسان‌ها ازنظر روحی و روانی نیازمند به این هستند که گاهی باخدای خود خلوت کنند.

عبادت‌های سری، فردی، راز و نیازهای مخفی میان فرد و خدا بسیار مهم و سازنده است، اما اسلام خواسته است که در کنار آن قسمتی از عبادت‌ها و مناسک در وسط جامعه و در جمع باشد و تأکید اسلام بر شکوه و جلال و عظمت مناسک دینی در جامعه است؛ و یک نمونه‌ بارز آن حج است که یک عبادت بسیار بزرگ و متعالی است که خداوند خواسته است که انسان‌ها در کنار هم و باهم در خانه‌ خدا و دست جمعی در برابر خداوند خضوع و خشوع کنند.
عالی‌ترین و ظریف‌ترین نکات بندگی خداوند در اعمال حج جمع است؛ و خداوند خواسته که بهترین حلقه‌ ارتباط با او اجتماعی شود؛ و شکوه و عظمت خداوند را در جامعه تجلی کند.
حج از مهم‌ترین فرایض الهی است که همه‌ کسانی که تمکن دارند باید آن را انجام دهند.

تأخیر حج در اولین فرصتی که انسان می‌تواند به حج مشرف شود، یک گناه کبیره است.

بخش دیگری از شعائر دین در نمازهای جماعت، جمعه و اعیاد است؛ و تأکید اسلام بر این است که قسمتی از عبادت‌ها باید در میان جامعه انجام شود.
آداب حضور در مسجد

ثواب‌های زیادی برای ساختن، آباد کردن، حضور و ترغیب دیگران به حضور در مسجد شده و برای انسان جای تعجب است.

امام صادق (ع) در روایتی بر اهمیت حضور در مسجد و آداب حضور در مسجد می‌فرمایند: « إذا بَلَغتَ بابَ المَسجِدِ فَاعلَم أنّكَ قَصَدتَ بابَ بيتِ مَلِكٍ عَظيمٍ لا يَطَأُ بِساطَهُ إلاّ المُطَهَّرُونَ »
 وقتی‌که آماده‌ حضور در مسجد و خانه‌ خدا می‌شوی، با همه‌ وجودت این را احساس کن که به‌سوی خانه‌ یک پادشاه بزرگ و قدرت مطلقه‌ای درحرکت هستی.
خانه‌ خدا بسیار ارزش دارد و حضور در خانه‌ خدا آدابی دارد؛ و بدان که وارد خانه‌ خدا نمی‌شوی مگر اینکه قلب تو از دروغ‌ها و کینه‌ها مبرا باشد.

وقتی‌که وارد خانه‌ خدا می‌شوی «اعتَرِفْ بِعَجزِكَ و تَقصِيرِكَ و فَقرِكَ بينَ يدَيهِ  »
 همان عجز و تقصیر و خضوع و خشوع را از خانه بیرون آورده و در خانه‌ خدا و مسجدها به نمایش بگذار.
در آستانه‌ ورود به مسجد که قرار می‌گیری، اعتراف به گناه، تقصیرات و نیاز خودت نسبت به خداوند کن.

« فإنّكَ قد تَوَجَّهتَ للعِبادَةِ لَهُ ، و المُؤانَسَةِ ،و اعرِضْ أسرارَكَ علَيهِ »
 تو در برابر خدا قرار گرفتی و می‌خواهی اسرار دلت را بر او اعلام کنی و بدان که هیچ سری در درون تو از خداوند مخفی نیست.
« و كُن كَأفقَرِ عِبادِهِ بينَ يدَيهِ »
 وقتی‌که به خانه‌ خدا می‌آیید، مبادا زبان شما به غیبت و تهمت باز شده یا دل شما در غیر خانه‌ خدا باشد.
« و أخْلِ قَلبَكَ عن كُلِّ شاغِلٍ يَحجُبُكَ عن ربِّكَ »
 دلت را از هر چه که از غیر خدا بازمی‌دارد، خالی کن.

« وَ انْظُرْ مِنْ أَیِّ دِیوَانٍ یُخْرَجُ اسْمُکَ فَإِنْ ذُقْتَ حَلَاوَةَ مُنَاجَاتِهِ وَ لَذِیذَ مُخَاطَبَاتِهِ وَ شَرِبْتَ بِکَأْسِ رَحْمَتِهِ وَ کَرَامَاتِهِ مِنْ حُسْنِ إِقْبَالِهِ عَلَیْکَ وَ إِجَابَتِهِ فَقَدْ صَلَحْتَ لِخِدْمَتِهِ »

وقتی‌که در خانه و بارگاه خداوند حضور پیدا کردی به دلت نگاه کن، اگر احساس شیرینی مناجات و ذکر خدا در دل داشتی، بدان که خداوند تو را به خدمت خودش راه داده و تو را به خدمت پذیرفته است.
در روایات نقل‌شده که خداوند دوست دارد که عبادت او به‌صورت باشکوه و عظمت در میان جامعه محقق شود.

اهمیت نماز جمعه

حضرت علی (ع) هرگاه نماز و خطبه‌ جمعه می‌خواندند، تأکیدی هم بر حضور در نماز جمعه می‌کردند و مقید بودند که در بین خطبه‌های نماز جمعه، مردم را ترغیب به حضور در صفوف به پیوسته‌ نماز جمعه کنند.

در روایتی نقل‌شده که اگر کسی سه نماز جمعه را پشت سر هم و بدون عذری ترک کند، بر قلب او مهر زده می‌شود.

در حدیثی از رسول گرامی اسلام (ص) نقل‌شده: «إِنَّ اللَّهَ تَبَارَک وَ تَعَالَی فَرَضَ عَلَیکمُ الْجُمُعَةَ فَمَنْ ترک‌ها فِی حَیاتِی أَوْ بَعْدَ مَوْتِی اسْتِخْفَافاً أَوْ جُحُوداً لَهَا فَلَا جَمَعَ اللَّهُ شَمْلَهُ وَ لَا بَارَک لَهُ فِی أَمْرِهِ أَلَا وَ لَا صَلَاةَ لَهُ أَلَا وَ لَا زَکاةَ لَهُ أَلَا وَ لَا حَجَّ لَهُ أَلَا وَ لَا صَوْمَ لَه»

خداوند برای شما و به نفع شما جمعه و نماز جمعه را مقرر فرمود.

هرکس نماز جمعه را ترک کند، در زندگی و حیات من و بعد از مرگ من تا قیام قیامت به خاطر سبک شمردن نماز یا انکار عظمت و ارزش نماز جمعه خداوند زندگی او را بر او مبارک نگرداند.

آگاه باشید، کسی که بی عذر در نماز جمعه شرکت نمی‌کند، نماز، زکات، حج و روزه‌ او قبول نیست؛ و هیچ امر نیکی از او قبول نمی‌شود تا اینکه از این گناه توبه کند.
در روایات تأکید بر این شده است که دو خطبه به‌جای دو رکعت نماز است و وظیفه‌ امام این است که به مردم آگاهی و معارف دینی و امور اجتماعی و سیاسی را یادآوری کند.

و در روایت دیگری نقل‌شده که برای شرکت‌کنندگان در جمعه شایسته نیست وقتی‌که به امام به خطبه می‌پردازد، سخن بگویند.

در کنار عبادت‌های سری، نماز شب، نافله، دعا و مناجات که همه‌ آن‌ها جای خود را دارد، یک سلسله‌ای از عبادات جمعی مقررشده است.

مساجد و نمازهای جمعه باید همواره آبرومند و باشکوه باشد؛ و باید تلاش کنیم که در کنار حضور خودمان هرکدام یک نفر را به شعائر دینی دعوت کنیم.
فلسفه‌ عبادت‌های اجتماعی

1. خداوند خواسته است که در قالب عبادت‌ها، پیوندهای عاطفی و انسانی میان مسلمانان تحکیم شود؛ و شرکت اجتماعی در یک مراسم به انسان‌ها روح اجتماعی می‌دهد؛ و از همین طریق جامعه هم روح تعاون و همکاری پیدا می‌کند.
2. شعائر دینی ما را ازنظر روحی تربیت می‌کند. در مراسم و شعائر دینی است که خیلی چیزها به بچه‌ها منتقل می‌شود؛ و معارف دینی نسل به نسل تداوم پیدا می‌کند.
در روایت‌ها آمده که خداوند می‌خواهد عبادت‌هایش نمایان شود؛ و بنده‌های خدا پاک و وارسته در کنار هم عبادت خدا را به نمایش گذاشته و در جهان و عالم و دنیا در کنار زندگی طبیعی انسان‌ها یک زندگی معنوی و اخلاقی هم در قالب این عبادت‌ها مجسم شود.

نتیجه‌گیری
همه‌ ما به‌عنوان وظیفه‌ تربیتی خود موظف هستیم که شعائر دین را بزرگ بداریم.
باید سعی کنیم که یک یا چند نفر دیگر را هم به سمت شعائر و مراسم دینی هدایت کنیم که ارزش خیلی بالایی دارد.

وظیفه‌ ما است که نسبت به جامعه آگاهی بدهیم، مطالعه کنیم، بافکر و اندیشه مردم را راهنمایی کنیم، سخن مردم را بشنویم و به آن توجه داشته باشیم و متناسب بازمان آن‌ها را هدایت کنیم.

حدیثی درباره‌ جمعه‌های ماه رمضان

«إِنَّ لِجُمَعِ شَهْرِ رَمَضَانَ عَلَی جُمَعِ سَائِرِ الشُّهُورِ فَضْلًا کفَضْلِ شَهْرِ رَمَضَانَ عَلَی سَائِرِ الشُّهُورِ»

جمعه‌های ماه مبارک رمضان بر جمعه‌های دیگر یک فضیلت و درجه‌ای مانند فضیلت خود ماه مبارک بر ماه‌های دیگر است.

جمعه در منطق اسلام و قرآن برای نظافت و تفریح و بخشی از آن هم برای فراگیری معارف دین است؛ که حداقل آن حضور در نماز جمعه است.

امیدواریم که همه‌ ما بتوانیم به وظایف خود در این ماه عمل کنیم و در بزرگداشت شعائر و مناسک اسلام موفق باشیم.

بسم‌الله الرحمن الرحیم

 وَالْعَصْرِإِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍإِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ

خطبه دوم

اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین .
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»
. عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ شما خواهران و برادران گرامی را به تقوا، پارسایی، پرهیز از گناهان و معصیت‌ها، تهذیب نفس و اصلاح اخلاق سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند در این ماه ما را از روزه‌داران واقعی و بندگان خالص خودش قرار بدهد.

میلاد امام حسن مجتبی (ع)

میلاد این امام مظلوم و سبط اکبر رسول خدا (ص) و امام بزرگواری که برای خدا و اسلام تحمل سختی‌ها و رنج‌ها و مظلومیت‌های فراوانی کرد را به حضور نمازگزاران و روزه‌داران گرامی و به محضر حضرت بقیة‌الله الاعظم (عج) تبریک و تهنیت عرض می‌کنیم و امیدواریم خداوند همه‌ ما را از عارفان به‌حق اهل‌بیت و عاملان به سیره‌ نورانی آن‌ها قرار بدهد.

 وظایف شوراها
مسئله‌ شوراها یکی از ارکان مهم اداره‌ جامعه در قانون اساسی و از انتخابات بسیار مهمی است که در بیستمین سالگرد و پیروزی انقلاب به یاری خداوند قرار است که انجام گیرد.
نقش شوراها درواقع همه‌ کارهای عمران و آبادانی شهر است که در قالب شهرداری‌ها انجام می‌گیرد و مسائل مربوط به شهرداری‌ها به شوراهای شهر سپرده می‌شود.

1. عمران، توسعه و پیشرفت شهر
2. وضع و میزان عوارضی که باید از کارگاه‌ها و مراکز مختلف شهر گرفته شود، قانون‌گذاری آن به دست شوراها است.

3. عزل و نصب شهردارها به دست شوراها انجام می‌گیرد.
4. نظارت بر کل دخل‌وخرج شهرداری‌ها
شرایط شوراها
1. داشتن تقوا، یعنی دلسوزی، خیانت نکردن به اموال مردم، وقت گذاشتن برای حل امور مردم و اینکه خود را خادم مردم بداند.

2. افرادی که دارای تجربه باشند و سوابق تجربی خوبی داشته و توانایی‌های خود را نشان دهند.

3. سواد هر چه بیشتر

 چیزی که قانون پیش‌بینی کرده است، سواد خواندن و نوشتن است ولی شورایی که می‌خواهد شهر را اداره کند، باید افراد دارای تقوا، سوابق اجرایی و عملی خوب و هم دارای سواد سطح نسبتاً بالا باشند.

4. شوراها باید باعث وحدت و انسجام کارها باشند.
اگر شما در یک محله‌ای هستید و حس می‌کنید که فرد دیگری از محله‌ شما تقوا و کاردانی بیشتر دارد، برای خدا به او رأی دهید.

تعصبات محله‌ای بر شما حاکم نباشد؛ و نباید از مرزها عبور کنیم و باید احترام همدیگر را داشته باشیم؛ و همین‌طور این انتخابات منشأ اختلاف در داخل شهر و منطقه‌ ما نشود.
کسی که احساس توانمندی می‌کند وارد صحنه شود و کسی که احساس صلاحیت نمی‌کند خودش باید کنار برود.

نامزدها نباید تبلیغات بیجا و خلاف قانون انجام دهند. در تبلیغات اسراف نکنند و منشأ اختلاف در مناطق و محلات نشوند؛ و برای خدا تبلیغات سالم و معقول داشته باشند و ان‌شاءالله مردم بهترین‌ها را انتخاب کنند.
ان‌شاءالله یک انتخابات خوب، سالم و با رضایت خدا و امام زمان (عج) داشته باشیم.

دعا
برای استجابت دعاها و شفای مریضان و نزول باران پنج مرتبه آیه‌ شریف «امن یجیب» را تلاوت می‌کنیم.
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.

�. سوره اعراف، آیه 43.


� .آل‌عمران، آیه 102


� .مصباح‌الشریعة / ترجمه مصطفوی، ص 49


� .مصباح‌الشریعة / ترجمه مصطفوی، ص 49


� .مصباح‌الشریعة / ترجمه مصطفوی، ص 49


� مصباح‌الشریعة / ترجمه مصطفوی، ص 49


� مصباح‌الشریعة / ترجمه مصطفوی، ص 49


� مصباح‌الشریعة / ترجمه مصطفوی، ص 49


� بحارالانوار (ط - بیروت)، ج 86، ص 166


� کافی (ط - دارالحدیث)، ج 6، ص 488


� .سوره عصر


� .سوره حشر، آیه 18
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