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[bookmark: _Toc428870656]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2:  سوره آل‌عمران، آیه 102.] 

عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه شما برادران و خواهران نمازگزار و خودم را به تقوی، پارسائی، پرهیز از آلودگی‌ها و گناهان و عمل به دستورات خداوند سفارش و دعوت می‏کنم. امیدواریم که خداوند همه ما را از بندگان خاص و مقرب و خالص خودش قرار بدهد.
[bookmark: _Toc428870657]شخصیت سلمان یکی از صحابه پیامبر (ص)
سلمان محمدی تنها صحابه بزرگ پیامبر (ص) از ایران بود. در زندگی سلمان چند نکته مهم وجود دارد که در اینجا در مورد آن مبحثی را مطرح می‌کنیم. حضرت سلمان دارای فطرت پاکی بود که از نوجوانی تا جوانی به دنبال حق بود. در بعضی کتب تاریخی سن او را بین 150 سال تا 300 سال تخمین زده‌اند. برای ما بسیار سخت است که زندگی خود را با تمام سختی‌هایی که دارد رها کنیم و به دنبال حق باشیم سلمان یکی از این انسان‌ها بود که زندگی را رها کرد و به دنبال حق شتافت. در روایات آمده است وقتی‌که وارد جزیره العرب شد ده نفر از ثروتمندان این سرزمین او را به بردگی گرفتند و سلمان دشواری‌های بسیار را تحمل کرد زیرا می‌دانست که از سرزمین مکه پیامبری مبعوث خواهد شد. ایشان در سال 34 هجری قمری وفات کردند یعنی زمانی امام علی (ع) به خلافت ظاهری برسند. در سال اول هجرت ایشان مسلمان شده بودند. هنگامی‌که پیامبر به مدینه آمدند سلمان به ایشان ایمان آوردند. در مورد آزادی سلمان از بردگی نیز داستانی است اینکه او برده یک زن یهودی بود و برای آزادی سلمان شرط گذاشته بود که 500 نخل خرما برای او بکارند امام علی (ع) و پیامبر (ص) و آن‌ها نیز این کار را کردند.
[bookmark: _Toc428870658]اسرار علم الهی در سلمان
سلمان شخصی بود که برای درک کردن حق به شهرهای زیادی سفر کردند تا این‌که به پیامبر (ص) ایمان آوردند. ایشان بر صحابه دیگر پیامبر برتری داشتند و در روایت آمده است اگر ایمان‌ده درجه دارد سلمان در مرتبه دهم است. در روایت نقل است که پیامبر (ص) و حضرت علی (ع) به سلمان، خزائنی از علوم را یاد می‌دادند. سلمان دیگر تاب آن را نداشتند زیرا آن‌قدر در علم و معرفت خدا غرق‌شده بود. پیامبر (ص) و حضرت علی (ع) به او اسراری از علم و معرفت را یاد دادند که به دیگر صحابه یاد ندادند. علم و معرفت سلمان تا جایی بود که ابوذر با آن مقام و منزلت شاگرد سلمان بود. روایتی نقل است که می‌فرماید: روزی ابوذر بر سلمان وارد شد این دو بسیار باهم ارتباط نزدیکی داشتند. روی چراغ یک دیگ در حال جوشیدن بود که ناگهان آن دیگ از روی چراغ افتاد و سلمان آن دیگ را برداشت و بالای چراغ گذاشت مثل‌اینکه هیچ‌چیزی از روی چراغ پایین نیفتاده باشد. ابوذر نزد امام علی (ع) رفت و ماجرا را برای ایشان بازگو کرد. امام فرمودند: (إِنَّ سَلْمَانَ لَوْ حَدَّثَكَ بِمَا يَعْلَمُ لَقُلْتَ رَحِمَ اللَّهُ قَاتِلَ سَلْمَان‏)[footnoteRef:3] ابوذر سلمان آنقدر علوم و معارف دارد که اگر بخواهد همه آن‌ها را به تو بگوید تو تحملش را نداری. (يَا ابَاذَرٍّ إِنَّ سَلْمَانَ بَابُ اللَّهِ فِي الْأَرْض‏) [footnoteRef:4]سلمان باب الله است. کسی که سلمان را منکر شود کافر است. در تعبیرهای دیگر آمده است که اگر کسی سلمان را دوست بدارد خداوند او را دوست دارد و کسی که او را دشمن بدارد باخدا دشمنی کرده است. بااین‌همه روایت و احادیث مقام و منزلت ایشان بسیار گرامی و عزیز است. سلمان دریای علم و معرفت خداوند است. رسول خدا در حدیثی نقل کرده‌اند: (من أراد أن ينظر إلى رجل نوّر اللّه قلبه بالإيمان، فلينظر إلى سلمان.)[footnoteRef:5] اگر کسی می‌خواهد به مؤمنی نگاه کند که نور خدا در آن متجلی باشد با سلمان نگاه کند. [3:  .بحارالانوار،ج22،ص374]  [4:  .بحارالانوار،ج22،ص374]  [5:  .الاحتجاج علی اهل اللجاج،ج1،ص110] 

[bookmark: _Toc428870659]تبعیض نژادی در دوره سلمان
در دوره صدر اسلام بعضی از خلفا یک موج تعصبی را به راه انداختند و اعلام کردند که عرب بر غیر عرب برتری دارد. در زمان خلیفه دوم زمانی که بیت‌المال رابین مردم تقسیم می‌کردند بین عرب و غیر عرب فرق می‌گذاشتند. اما رسول خدا باره‎ها اعلام کردن که: عرب بر غیر عرب برتری ندارد. در نزد خداوند برتری ازنظر علم و معرفت به نژاد سیاه‌وسفید نیست. در پیشگاه خداوند ملاک معرفت و ایمان است. متأسفانه این تبعیض نژادی که از زمان خلیفه دوم شروع شد در دوره‌های بنی‌امیه و سایر خلفای دیگر نیز ادامه یافت. ما ایرانیان در ابتدا به شیعه ایمان آوردیم زیرا از همان ابتدا نسبت به خاندان اهل‌بیت احساس علاقه می‌کردیم و برای ما بسیار پراهمیت است. ما از همان ابتدا می‌دانستیم که اهل‌بیت به کسانی که به خدا ایمان‌دارند احترام می‌گذارد و منطق آن‌ها برای ایمان رنگ و نژاد نیست، بلکه ایمان و معرفت است. کسانی که مورد ظلم و بی‌عدالتی قرار می‌گرفتند به اهل‌بیت رو می‌آوردند. علت روی آوردن ما ایرانیان به تشیع این است که در عمق اسلام مضامینی نهفته است که هوش ما ایرانیان می‌توانست آن‌ها را کشف کند. معارف اهل‌بیت و شیعه را ایرانیان به‌خوبی درک کردند و سلمان را الگویی بسیار عالی برای یادگیری علم و معرفت می‌دانند. از دیدگاه پیامبر نیز ملاک ایمان و معرفت به خداوند است نه نژاد و رنگ پوست.
[bookmark: _Toc428870660]سلمان و مهارت در کارهای نظامی
از مهم‌ترین ویژگی‌های سلمان مهارت در کارهای نظامی بود. طرح نظامی از مدینه در جنگ احزاب از کارهای سلمان بود. نگرانی لشکر اسلام در برابر دشمنان بسیار زیاد بود زیرا لشکر دشمن تجهیزات جنگی زیادی داشتند. طراحی خندق در این جنگ از طرف سلمان باعث پیروزی مسلمانان بر دشمن شد. پیامبر (ص) همیشه به نظر سلمان احترام می‌گذاشت. سلمان دارای هوش سرشاری در انجام کارهای جنگی داشتند و همیشه در این کارها موفق بودند. سلمان از طرف خلیفه دوم به‌عنوان حاکم مدائن انتخاب شد در روایت نقل است که آمده: روزی سلمان از بزار مدائن رد می‌شد در آنجا آهنگری را دید که به کار خود مشغول است در آن هنگام غرد حدانی در حال گذشتن ازآنجا بود، آن جوان دارای معرفت و اخلاق بود و سلمان با دیدن او به یاد آهنگر افتاد و از خداوند برای او طلب عفو و بخشش کرد.

«بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، اِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ، فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ، إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ»[footnoteRef:6] [6: . سوره کوثر] 

[bookmark: _Toc428870661]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَکونُوا مَعَ الصَّادِقِینَ»[footnoteRef:7] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [7: . سوره التوبه، آیه 119] 

بار دیگر همه شما و خودم را به تقوای الهی و دوری از گناهان دعوت می‌کنم و امیدوارم که خداوند ما را مورد عفو و رحمت خود قرار دهد.
[bookmark: _Toc428870662]اقتدار در راهپیمایی 22 بهمن
ابتدا از همه‌کسانی که بار دیگر در این راهپیمایی شرکت کردند و 20 سالگرد پیروزی انقلاب را گرامی داشتند تشکر می‌کنیم. بار دیگر این راهپیمایی باشکوه نشان داد که مردم ماتحت هیچ شرایطی صحنه را خالی نمی‌کنند و همیشه پشتیبان نظام اسلامی ایران و انقلاب هستند. در تمام تاریخ استقامت ملت ما در حمایت از کشور نمونه است.
[bookmark: _Toc428870663]حاکمیت غیر اسلامی در کشور اسلام
اخیراً دریکی از کشورها پادشاهش از بین رفته است. قتل‌عام‌های چند هزار فلسطینی از کارهای این پادشاه است که به تمام آرمان‌های مردم فلسطین پشت کرد. اسلام با نظام و رژیم پادشاهی مخالف است. اگر در کشورهای اسلامی فرهنگ ضد اسلام تبلیغ شود قطعاً دشمنان برای آن‌ها کف می‌زنند و آن‌ها را موردحمایت خود قرار می‌دهند. کشور ما کشوری است که تمام انتخابات آن با راحتی و به‌دوراز هرگونه اغتشاش برگزار می‌شود و کشور ما دارای روزنامه‌ها و مجلاتی است که به‌راحتی در آن عقاید و افکار مطرح می‌شود. متأسفانه در بعضی از کشورهای مسلمان که نظام پادشاهی دارند سیاستشان وابسته به افکار غربی و ضد اسلامی است و این رژیم‌ها اجازه نمی‌دهند که مردم کشورشان با آزادی افکار زندگی کنند و همیشه مردم را در خفقان و تنگنا می‌گذارند.
در همین کشورهای به‌ظاهر مسلمان که دارای سیاست‌های آمریکا و اسرائیل هستند اگر پادشاهان برخلاف میل آن‌ها رفتار نکنند به‌راحتی از قدرت برکنار می‌شوند و حاکم دلخواهشان را بر مسند قدرت می‌رسانند.
[bookmark: _Toc428870664]تنگ‌نظری دشمنان برای ایران
کشور ما کشوری است که هرگز در برابر ظلم و اختناق سکوت نمی‌کند و در برابر همه دشمنان می‌ایستد. آیا حق این کشور این است که با آن دشمنی شود و یا مورد تحریم در عرصه اقتصاد قرار گیرد. کشور ما با جمعیت 70 میلیونی هرگز سکوت نخواهد کرد و هر جا صدای آزادی برای اسلام را شنید به یاری می‌شتابد و همیشه به انسان‌های آزاده کمک خواهد کرد. ملت ما باید انسجام و وحدت خود را در هر شرایطی حفظ کند و اجازه ندهد که دشمن با آن نفوذ کند.22 بهمن برای ملت ما نماد شکوه و عظمت است و نشان از تجلی خدا در آن را دارد و دشمن باید از ملت و اقتدار ما بترسد. حفظ وحدت و اقتدار از وظایف ملت ما است.
[bookmark: _Toc428870665]انتخابات شوراها و نکاتی پیرامون آن
7 اسفند روز انتخابات شوراها است. عزم و اراده نظام و دلت در این است که این انتخابات به نحو باشکوهی برگزار شود. مردم هم در این انتخابات باشکوه شرکت کنند و بار دیگر اتحاد و همبستگی خود را به رخ دشمن بکشند. مردم در انتخاب کاندید شایسته دقت کنند و کسانی را در این انتخابات برگزینند که از عهدهٔ این مسئولیت بزرگ برمی‌آیند. توجه به مسائل عمرانی و زیرساخت‌ها از وظایف شوراهاست که باید به آن توجه کنند. به کاندیدها نیز عرض می‌کنم که رعایت اخلاق انجام درست وظایف را در رأس کارهای خود قرار دهند و همیشه به فکر انسجام و وحدت ملت و دولت باشند. درصحنه انتخابات طرفداران کاندیداها هرگونه تعصب بیجا و غیرمنطقی را کنار بگذارند و سعی کنند به کاندیداهای دیگر توهین اخلاقی نکنند.
[bookmark: _Toc428870666]افتتاح طرح‌های عمرانی در دهه فجر
در آستانه سومین دهه از پیروزی انقلاب هستیم و با شروع دهه مبارک فجر طرح‌ها و پروژه‌های بسیار خوبی در کشور افتتاح‌شده است. آمار و ارقام بسیار خوبی از این افتتاح‌ها از سایر نقاط کشور گزارش‌شده است. امیدواریم که مسئولان دراین‌باره بتوانند طرح‌های زیادی را اجرا کنند و شاهد پیشرفت در این مسائل باشیم.
[bookmark: _Toc428870667]تعرفه تلفن
طبق برنامه دولت که به تمام شهرها ارجاع شده است قیمت تلفن 80 تومان است. این طرح از دولت آقای هاشمی در حال اجرا است و به هر شهر تلفن را می‌دهند با همان  قیمت 80 تومان که برای دولت 150 و 160 و 200 تمام می‌شود. مسئولین شهرها باید در مورد تلفت و واگذاری آن شهرها جلساتی را برگزار کنند و این مورد را پیگیری کنند. خوشبختانه در میبد هم اوضاع تلفن بسیار مناسب و خوب است و مسئولان در این مورد زحمات زیادی کشیدند. متأسفانه دراین‌بین سؤالاتی مطرح می‌شود که این پول‌ها برای خرج مصلا استفاده می‌شود بنده عرض کنم که از این پول‌ها یک ریال هم در مصلا خرج نشده است.
[bookmark: _Toc428870668]پیشرفت مخابرات در میبد
مخابرات استان و شهرستان میبد بسیار پیشرفت خوبی داشته است. دو مرکز بزرگ در حال بهره‌برداری است. انتقادات مردم و نظارت مسئولین در این امر می‌تواند بسیار کارگشا باشد. در سخت مصلا ما با کمبود به وجه مواجه هستیم امیدواریم که مسئولین در این مورد به ما کمک خوبی کنند. بحمدالله در شهر ما دانشگاه و مراکز آموزشی بسیار خوب ساخته‌شده است تا جوانان ما بتوانند در عرصه علم پیشرفت خوبی داشته باشند.
از خداوند منان می‌خواهیم که ما را و ملت ما را در برابر دشمن حفظ کند و همه جوانان ما را درراه تعالی حق و حفظ ارزش‌های دین و انقلاب یاری کند و مقام معظم رهبری را در پناه حق سلامت نگه دارد. انشا الله

[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الراحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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