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السلام علیکم و رحمة الله
أَعُوذُ بِاللَّـهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ. نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا ابی القاسم محمد و علی آله الاطیبین الاطهرین، سیما بقیة الله فی الارضین.
أَعُوذُ بِاللَّـهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ (يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّـهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ)[footnoteRef:1] عبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة امرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل[footnoteRef:2] (وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی)[footnoteRef:3] [1: . سوره‌ی آل عمران، آیه‌ی 102. ]  [2: . نهج البلاغة، خطبه 204، ص 234.]  [3: 2. سوره‌ی بقره‌ُ، آیه‌ی 197. ] 

همه شما خواهران و برادران نمازگزار و خودم را به تقوی و پارسایی و پرهیزگاری و دوری از گناهان و آلودگی‌های اخلاقی سفارش و دعوت می‌نمایم. 
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بحث ما در تفسیر آیات مبارکه سوره فیل بود. عرض کردیم که این سوره مبارکه به یکی از وقایع مهمی‌که احتمال قوی در سال ولادت پیامبر اتفاق افتاده، اشاره دارد. حادثه حمله به کعبه و لشکر کشی پادشاه یمن برای تخریب کعبه و خانه خدا در سال تولد پیامبر اتفاق افتاد که به صورت معجزه آسایی دست غیبی بیرون آمد و خداوند با اعجاز خودش از هجوم لشکر ابرهه پادشاه یمن به مکه و تخریب خانه خدا و کعبه جلوگیری کرد.
 در سال ولادت پیامبر اسلام حوادث و وقایع خاصی رخ داد، یکی از اتفاقات مهم در سال تولد پیامبر گرامی‌اسلام قضیه ابرهه و هجوم لشکر او به مکه برای تخریب خانه خدا بود. 
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در مقدمه اشاره به داستان ابرهه کردیم که لشکر بزرگی تجهیز کرد و با همراه کردن مقداری فیل به عنوان پشتیبان لشکر آمدند در نزدیک مکه منزلی زدند و بعد حرکت به سمت مکه را آغاز کردند و در چنین شرایطی خداوند پرندگان مخصوصی را فرستاد و مانع از هجوم این‌ها به خانه خدا شد.
 عرض کردیم که حرمت کعبه و خانه خدا مورد تاکید است و کعبه و خانه خدا در طول تاریخ جایگاه بزرگ داشته و همین طور شان نزول سوره را بیان کردیم و اشاره هم داشتیم به این که قرار خدا و سنت خداوند در طول تاریخ این است که حق و باطل در یک برابری و هماوردی متوازنی قرار بگیرد. اهل حق باید تلاش بکنند برای پیروزی حق اما در یک مقاطع و برهه‌هایی از زمان دست غیب هم بیرون می‌آید معجزه هم در کار می‌آید و با یک عنایت الهی و نگاه خاص خداوند اتفاق ویژه‌ای می‌افتد.
  یکی از آن اتفاقات خاص و مواردی که به صورت ویژه دست خدا بیرون آمد و از حرم خود و خانه خدا دفاع کرد، در همین داستان ابرهه و اصحاب فیل است که پرندگان و مرغانی را خدا برای شکست دادن لشکر ابرهه فرستاد.
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 پیام این سوره این است که مسلمانان برای اجرای حق و اقامه تعالیم الهی باید تلاش بکنند و با تلاش و کوشش خودشان باید حق را به پیش ببرند اما در مواردی هم امیدوار باشند که خداوند به طور خواص به پیشتیبانی آنها خواهد آمد اگر دلهای مومنان پاک و منزه از غیر خدا باشد اگر تلاش و کوشش خودشان را به کار بگیرند خدا به آن‌ها کمک خواهد کرد و حتماً در مواردی که حق و اهل حق  و جبهه حق توان دفاع را ندارد آنجا هم خدا به یاری آنها خواهد آمد و اعلام هدایت و پرچم‌های هدایت را حفظ خواهد کرد، همانطوری که در داستان ابرهه و اصحاب فیل اتفاق افتاد.
 این چند مطلبی بود که برای حفظ حرمت کعبه و جایگاه  خانه خدا و سنت الهی در دفاع از حق به عنوان مقدمه و چشم‌انداز کلی سوره اشاره کردیم.
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 در این سوره یکسری نکات جالب و دقیقی وجود دارد که من به بعضی از آنها در این خطبه اشاره می‌کنم. دو سؤال در اینجا مطرح شده است. خطاب این سؤال‌ها هم خود پیامبر گرامی‌اسلام حضرت محمد مصطفی(ص) هستند.
امتنان خداوند بر پیامبر(ص)
اولین سؤال خطاب به پیامبر این است: «أَ لَمْ تَرَ كَيْفَ فَعَلَ رَبُّكَ بِأَصْحابِ الْفيل‏،  أَ لَمْ يَجْعَلْ كَيْدَهُمْ في‏ تَضْليل»[footnoteRef:4] ندیدی که  چگونه خدا با اصحاب فیل برخورد کرد؛ یعنی آنقدر این قصه روشن و  آشکار بود که همه می‌دانستند و این سؤال برای این بود که خوب مطلب را تبیین بکند و در ذهن جا بیندازد. ندیدی که خدای بزرگ و پروردگار مهربان چگونه با اصحاب فیل برخورد کرد در سالی که میلاد تو بود و لشکر عظیمی‌بسیج شده بود که کعبه را تخریب بکند، خدای تو  و پروردگار تو چگونه با این مهاجمان به‌کعبه، برخورد کرد. این سؤال برای این است که بگوید این داستان خیلی واضح است گویا این خطابی هم که به پیامبر شده این نکته را هم دارد  یک نوع امتنانی برپیامبر است پروردگار تو همان خدای بزرگی که دست مهربانی و هدایت الهی او بالای سرتوست در سال میلاد تو چنین اعجازی را نشان داد و نشانه‌های اعجاز خود را به منصه ظهور رساند. درسال میلاد تو ندیدی دست الهی را ندیدی اعجاز خداوند را همین کافی نیست برای اینکه انسانها به خدا و عالم غیب اعتقاد بیاورند اینها پیام و نکاتی است که این آیه در حقیقت می‌خواهد آن را برساند. [4:  . سوره فیل، آیات 1و2] 

وجه نامگذاری اصحاب فیل
 نکته دیگری که در این سوره و در همین آیه اول قابل استفاده است این است که در این  آیه به لشکر ابرهه می‌گوید اصحاب فیل خیلی نکته دقیق و ظریفی دارد آن لشکری که از فیل جمع شدند و آن سپاهی که بسیج شدند تا خانه خدا را تخریب کنند آنها سپاه ابرهه بودند لشکریان و ارتش پادشاه یمن بودند که به نام ابرهه در تاریخ اسم او ثبت شده است، اما جالب این است که خدا در این سوره نمی‌گوید که سپاه ابرهه؛ یعنی پادشاه یمن قابل ذکر نیست کسی که در برابر خدا قد علم کرده و لشکری برای تخریب بیت الله و خانه خدا بسیج کرده شایسته نیست نام او به میان بیاید، بر عکس به ارتش او می‌گویند اصحاب فیل، بعضی مفسرین این جور فرموده‌اند که پادشاه یمن با همه  جلال و شکوه ظاهری هم باشد وقتی در برابر خدا و خط الهی بایستد، ارزش این را ندارد که نامش در قرآن  بیاید و ارزش این را ندارد که بگوییم اصحاب ابرهه لشکر آن پادشاه نه اسمش آمده نه با کلمه ملک و پادشاه به او اشاره شده نه ارتش او به او منصوب شده بلکه ارتش بزرگ و عظیم ابرهه را قرآن می‌گوید اصحاب فیل یعنی وقتی که یک پادشاه قدرتمند عالم هم در برابر خدا بایستد هیچ ارزشی ندارد نه نام او نه اشاره به او هم در قرآن نمی‌آید بلکه قرآن لشکر بزرگ او را منصوب می‌کند به یک حیوان ، گویا می‌خواهد اشاره‌ای بکند در این تعبیر دقیق و ظریف خودش که شما لشکریانی که جمع شده‌اید تا در برابر خدا به اهداف الهی بایستید خانه خدا را تخریب بکنید ارزش شما در این‌اندازه است که فرمانده کل شما قابل ذکر نیست در قرآن و فیل به عنوان یک حیوان از فرمانده کل شما برتری دارد خیلی نکته قشنگی است در این آیه شریفه «أَ لَمْ تَرَ كَيْفَ فَعَلَ رَبُّكَ بِأَصْحابِ الْفيل‏»[footnoteRef:5] ندیدی خداوند با آن لشکر فیل چه کرد لشکر پادشاه بودند برای خودشان جلال و جبروت و شکوه داشتند اما همه جلال‌ها همه شکوه‌ها همه عظمت‌ها وقتی در برابر خدا قد علم بکند هیچ جایگاهی ندارد، هیچ منزلتی ندارد. خدا برای سکوب آنها مرغان آسمان را می‌فرستد و برای نام آنها می‌گوید شما لشکر یک حیوان‌اید، ارتشی و سپاهی دارای عظمت و ارزش در پیشگاه خداست که زیر پرچم اسلام باشد فرماندهی آن انسان عادل و عالم و ممتازی و صالحی باشد اما وقتی که انسان‌‌ها زیر پرچم باطل جمع شده‌اند وقتی که لشکریانی و سپاه عظیمی‌هم به ظاهر بزرگ اما زیر پرچم باطل جمع شد در خدمت پادشاه یمن و ابرهه‌ای قرار گرفت که خانه خدا را هدف گرفته در خدمت مثل آمریکایی قرار گرفت که اسلام و حق را هدف‌گیری کرده این‌ها بیش از این ارزش ندارد با همه عظمتشان اینها اصحاب فیل هستند، اینها پیران حیوان‌اند. جاه و منزلت آنها این است که در حد حیوانات و پیروان حیوان‌اند این پیام بزرگ این آیه و این سوره مبارکه است. [5:  . سوره فیل، آیات 1و2] 

 پیامبر خدا ندیدی که در سال میلاد تو هنگامی‌که لشکریان یمن خانه خدا و خواستگاه بعثت تو را مورد هدف قرار دادند خدا چگونه به مقابله آنها آمد، همه نقشه‌هایشان را نقش برآب کرد و همه آرزوهایشان را از بین برد. با یک روش که در ذهن آنها هم نمی‌آید آنها فکر می‌کردند که محاسباتشان چیز دیگری بود پادشاه یمن وقتی از یمن به قصد مکه حرکت کرد محاسبات و معادلات مادی او این بود که مکه سرزمینی است بین کوهها جمعیت کمی‌دارد و من با این لشکر و خدم و حشم و تشکیلات و ساز و برگ نظامی‌با فیل به عنوان عظیم الجثه‌ای که می‌تواند پشتیبان لشکر باشد با سلاح‌ها و تجهیزاتی که در آن زمان بود به ذهنش نمی‌آمد که اصلاً کسی بتواند مقابل این ارتش بزرگ این سلاح‌های متعدد و این سپاه عظیم مقاومت بکند خدا هم آمد به میدانشان و نشان داد آن گاه که خدا نخواهد شما نمی‌توانید.
 ممکن است گاهی خدا میدانی را برای آزمایش باز بکند اما اراده خدا فوق همه اراده‌هاست آن را بدانید در آن سال این اراده الهی به میدان آمد و این جمع را متفرق کرد و از بین برد. لشکری با آن ساز و برگ‌ها چون  در مسیر غیر خدا قرار گرفته پشیزی نمی‌ارزد. اراده خدا که بیاید همه آن ساز و برگ‌ها همه آن آمادگی‌های رزمی‌همه آن توانمندی‌ها بی‌مقدار و بی‌ارزش می‌شود. در برابر خواست خدا اراده خدا هیچ چیزی نیست همه آن مردمانی که صف به صف در لشکر عظیمی‌حضور یافته بودند آنها هم اصحاب فیل‌اند
این سوره اشاره می‌کند به قدرت خدا و حاکمیت اراده خداوند بر همه قدرت‌های این عالم و اشاره می‌کند به بی‌ارزشی همه تجهیزات و ارتش‌ها و سپاهی که در خدمت باطل قرار می‌گیرد. ممکن است آمریکا بیاید با میلیاردها دلار با ساز و برگ عظیم نظامی‌اما در پیش چشم اهل حق اینها بی مقدار و بی ارزش است.
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پیام مهم این سوره مبارکه این نکات است: بی ارزشی سپاه و ارتشی که در خدمت باطل  قرار بگیرد ناچیز بودن همه ساز و برگ‌های نظامی‌هنگامی‌که اراده خدا بر منکوب شدن آن تعلق بگیرد و آن قدر هم بی‌ارزش می‌شود که سپاه عظیم ابرهه می‌شود اصحاب فیل پیروان یک حیوان؛ انسان  بدان در چه مسیری آمدی! در چه سپاه و لشکری قرار گرفتی! زیر کدام پرچم سینه می‌زنی با کدام فرماندهی حرکت می‌کنی اگر در برابر  اراده خدا هستی پادشاه یمن باش و آن ساز و بزرگ عظیم نظامی‌همه اینها در برابر اراده خدا ناچیز و در معادلات شما هم همه اینها اشتباه درخواهد آمد و اراده خدا برهمه آنها فائق می‌شود. 
این عظمت خداست این اراده خداست این آن توحیدی که قرآن ما را به ایمان به آن دعوت کرده است. اعتقاد به خدا ایمان به اراده خداوند و حاکمیت بی نظیر اراده الهی برهمه عوامل مادی، این سوره کوتاه اشاره دارد به قصه‌ای که در زمان میلاد پیامبر اتفاق افتاده در لابه لای این آیات شریفه و کلمات نورانی این همه نکته و الهام و ظرایف نهفته است ندیدی چگونه لشکر عظیم ابرهه بی مقدار شد آن مردمان انبوهی که زیر پرچم پادشاه یمن جمع شده بودند با همه ساز و برگهای نظامی‌حتی ارزش این ندارند که ارتش نامیده شوند ارزش این ندارند که نام فرمانده‌شان ذکر شود همه ارزش‌شان این است که اینها پیروان و یاران حیوانی به نام فیل بودند یعنی این فیل برشما برتری دارد اسم پادشاه یمن در سوره نمی‌آید نامی‌از لشکر و ارتش به میان نمی‌آید ولی به جای آن اسم فیل می‌آید یعنی همان فیل ارزشش از شما بیشتر است. 
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حالا جالب این است که آن جور که در کتابهای تفسیر آمده این قصه خیلی جالب است می‌گوید وقتی که لشکر عظیم رسیدن به چند فرسخی مکه آن جا شب توقف کردند آماده شده بودند برای این که صبگاهان خورشید که طلوع می‌کند شروع بکنند بروند به طرف مکه و تخریب کعبه، می‌گویند فیل یک یا چند فیل خیلی عظیمی‌همراهشان بود این فیلها از سر جای خودشان حرکت نکردند آنها احساس کردند که یک خبری در عالم است یک اتفاقی بنااست بیفتد و اینها حرکت نکردند ارزش آن فیل از این لشکر عظیم بالاتر بود فهم او از این لشکر بالاتر بود و لذا اینها لشکر فیل بودند فیل از همه آنها بالاتر بود ارزش آنها این بود که لشکر فیل بودند آیا ندیدی که خداوند چگونه با اصحاب فیل و لشکر مهاجم به خانه خدا رفتار کرد و ندیدی که چگونه خداوند همه نقشه‌ها و ساز و برگهای آنها را در تباهی قرار داد.
[bookmark: _Toc458934441]نحوه غلبه حضرت ولی عصر (عج) بر دشمنانش
گاهی سؤال می‌شود وقتی که حضرت ولی عصر ارواحنا له الفدا ظهور می‌کند و طبق آنچه که در روایات می‌آید حضرت در خانه خدا همان جا ظهور خودش را اعلام می‌کند و دریک فاصله چند ماهی بیشتر نمی‌شود که همه عالم به دست حضرت می‌افتد خوب گفته می‌شود که با این همه پیشرفت‌ها و سلاح‌ها و ساز و برگ‌ها چگونه حضرت غالب می‌شود خوب یک جوابش این است که حضرت هم سلاح‌هایی در اختیار دارد و حتی از همین سلاح‌های عادی ولی جواب اساسی‌ترش همین است که در سوره فیل آمده است آنگاه که اراده خدا به میان بیاید و اراده خدا بر غلبه حق تعلق بگیرد همه سلاح‌های دشمنان بی‌ارزش می‌شود.
[bookmark: _Toc458934442]حادثه طبس نمونه ای از امدادهای غیبی
با اراده الهی همه عالم آن طور که او می‌خواهد  تنظیم می‌شود همانطور که در قصه فیل اتفاق افتاد. این در ذهن انسانهای مادی نمی‌گنجد بامنطق مادی قابل تفسیر نیست آن ساز و برگ و عظمت نظامی‌ابرهه مهاجم بر مکه در منطق قرآن اسمش می‌شود اصحاب فیل اراده خدا می‌آید با مرغان آسمانی همه این نقشه‌ها را نقش برآب می‌کند حداقل برای ما در این زمان تا‌اندازه‌ای این امر قابل فهم است وقتی که لشکر عظیم و بزرگترین ارتش دنیا می‌خواهد وارد کشور ما شود در طبس اراده خدا که می‌آید بادی می‌آید و همه سلاحها را از کار می‌اندازد البته این اراده الهی به ایمان و اعتقاد استوار ما و شما بر می‌گردد. اراده خدا که آمد عظیم‌ترین ارتش آن زمان برای تخریب کعبه از کار می‌افتد. 
[bookmark: _Toc458934443]عبرت‌گیری از داستان‌های قرآنی
قرآن داستان نمی‌گوید کتاب قصه نیست اشاره به یک داستان می‌کند و از قصه درس می‌گیرد از داستان عبرت بر می‌گیرد و به ما عقل و فهم عرضه می‌کند ما با خواندن سوره فیل ضمن اینکه به یاد یک قصه می‌افتیم راز و رمزهای فراوان الهی را فرا می‌گیریم که من به بعضی از آنها در این خطبه اشاره کردم نکاتی هم باقی مانده که به یاری خدا انشاءالله در خطبه‌های آینده مورد اشاره قرار خواهم داد.
 (بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ أَلَمْ تَرَ كَيْفَ فَعَلَ رَبُّكَ بِأَصْحَابِ الْفِيلِ*أَلَمْ يَجْعَلْ كَيْدَهُمْ فِي تَضْلِيلٍ*وَأَرْسَلَ عَلَيْهِمْ طَيْرًا أَبَابِيلَ*تَرْمِيهِم بِحِجَارَةٍ مِّن سِجِّيلٍ*فَجَعَلَهُمْ كَعَصْفٍ مَّأْكُولٍ)[footnoteRef:6] [6: . سوره‌ی فیل، آیات 1تا 5. ] 

[bookmark: _Toc458934444]
خطبه دوم
أَعُوذُ بِاللَّـهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ الْحَمْدُ لِلَّـهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ و صلی الله علی سیدنا و نبینا ابی القاسم محمد و علی علی امیر المؤمنین و علی الصدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و خلف القائم المنتظر. ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمن و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین.
أَعُوذُ بِاللَّـهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ (يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّـهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ)[footnoteRef:7]عبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله  [7: . سوره‌ی آل عمران، آیه‌ی 102. ] 

بار دیگر همه‌ی شما نمازگزاران؛ برادران و خواهران بزرگوار و خودم را به تقوای الهی و پارسایی، خویشتن‌داری، اصلاح نفس، تهذیب اخلاق، دوری از هواها و هوس‌های نفسانی و عمل به وظایف الهی سفارش و دعوت می‌کنم و از خداوند می‌خواهیم به برکت اولیاء خودش همه‌ی ما را از شایستگان و وارستگان در پیشگاه خودش قرار بدهد. 
[bookmark: _Toc458934445]دعوت به تقوا در خطبه 190 نهج البلاغه
مولای ما امیر مومنان سلام الله علیه در خطبه 190 به این ترتیب ما را به تقوا و پارسایی دعوت کردند. بندگان خدا به ریسمان تقوای خدا چنگ بزنید هوشیار و بیدار باشید بندگان خدا دنیا در حال گذر و عبور است و نشانه‌های آخرت و قیامت فرارسیده است اگر دیدگان بصیرت را بگشایید می‌بینید که نشانه‌های قیامت آشکار شده است و گویا  پرچم‌های قیامت و مواقف آن برافراشته شده اگر نیک بنگرید نشانه‌های قیامت را می‌بینید و پرچمهای قیامت و مواقف دشوار آن را در احتراز می‌بینید قیامت هم اکنون برپاست و شما در مواقف آن و صراط آن ایستاده‌‌‌اید اگر خوب بیندیشید به زلزله‌های قیامت ایمان می‌آورید گویا هم اکنون زلزله  عظیم قیامت فرارسیده است همه بارهای سنگین قیامت و مواقف سنگین قیامت فرارسیده است و می‌بینید که دنیا گذشت و چنان دنیا گذشت که گویا هیچ گاه نبوده است دنیا شما را از دامن خود بیرون کرده است همه نوهای دنیا کهنه شده همه چاقی‌‌ها و فربه‌های دنیا به لاغری مبدل شده است همه خوشی‌‌ها و زیبایی‌های دنیا به سختی‌‌ها ودشواری‌‌ها مبدل شده است و مجسم کنید که در قیامت حضور یافته‌‌‌اید و شعله‌های آتش جهنم ریاروی شماست آتش که شعله‌های آن سربه آسمان کشیده است و سوزندگی آن قابل تصور نیست و هیچ‌گاه آن شعله‌های فروزان جهنم خاموش نخواهد شد و در طرف دیگر بهشت و رضوان خدا آماده است «وَ سيقَ الَّذينَ اتَّقَوْا رَبَّهُمْ إِلَى الْجَنَّةِ زُمَراً...»[footnoteRef:8] در آن لحظه می‌بینید در محشر عظیم قیامت گروهی که به سمت جهنم هدایت می‌شوند و پارسایانی که به سمت بهشت هدایت می‌شوند کسانی که در دنیا چشمان گریانی داشتند اعمال پاکی داشتند شبهای بیداری داشتند زبان نورانی به ذکر واستغفار الهی داشتند، آنها گروه گروه به سمت بهشت روانند بندگان خدا این آینده نزدیک شماست پس تلاش بکنید هرآنچه که لازم است آن را توشه خود قرار دهید. امیدواریم خداوند به ما توفیق فهم این حقایق و تنبه از این دقایق الهی و توصیه‌های پیشوای پارسایان و امیرمومنان عنایت بفرماید.  [8:  . سوره زمر، آیه 73] 

[bookmark: _Toc458934446]انرژی هسته‌ای 
پرونده اتمی‌کشور ما و انرژی هستی کشور ما همچنان باز است و در صحنه بین الملل مورد توجه بسیاری از کشورهای دنیا است و فراز و نشیب‌های گوناگونی دارد که در حال اتفاق و جریان افتادن است و بعد از آن که ما دستیابی‌مان را به دانش هسته‌ای اعلام کردیم تبعاً در دنیا محاسبه‌های جدی‌تر و جدیدتری شروع شد توانمندی علمی‌ و شجاعت در تصمیم‌گیری و اقدام برای دست‌یابی به این دانش و فناوری که از سالهای دور آغاز شده بود در این برهه به صورت آشکار اعلام شد و ما برخلاف توصیه‌های فراوان و ترغیب‌ها و تحدیدهای گسترده‌ای که هر روز کشور ما با آن مواجه است این شهامت و شجاعت علمی‌ و شهامت و شجاعت سیاسی را در کشور ما شاهد بودیم و ما اعلام کردیم که در عین تحریم‌‌ها و فشارها و تحدیدها و با همه سختی‌هایی که همه ملت ما با آن آشنا هستند این قابلیت در کشور ما بود که این کار بزرگ را انجام بدهند و نشان داد که اگر ملتی بخواهند اگر جوانانی تصمیم بگیرند اگر اراده ملت به یک امر تعلق بگیرد و توفیقات خدایی همراهی بکند خیلی کارها شدنی است ملت ما در سه دهه گذشته در سی سال گذشته خیلی کارهای ناشدنی را شدنی کرد راههای نرفته‌ای را رفت، الگوهای جدیدی را در دنیا پایه‌ریزی کرد، سختی‌های فراوانی را به جان خرید اما کارهای بزرگی هم در دنیا انجام داد و مجد و عظمت اسلام و کشور را احیا کرد. اینها کارهای بزرگی بوده که ملت ما کرده و یکی از حلقات این زنجیره نورانی و مبارک تلاش علمی‌دانشمندان ما و متفکران ما و دانشگاهی‌های ما بود و شهامت در اقدامی‌بود که انجام گرفت این روند ادامه دارد.
در طول این سال‌‌ها هم سرمایه‌گذاری در فناوری‌های پیشرفته با همه مشکلات مورد توجه بوده که امر مبارکی بوده و هم درایت و تدبیری که در سیاست مداران ما و با اشراف مقام معظم رهبری انجام گرفته امر مبارکی بوده که ما شاهد آن بودیم. این امر چیزی فراتر از بحث‌های جنایی روزمره‌ای است که ممکن است جناح‌‌ها با هم گفتگوهایی داشته باشند و در این گفتگوها حقهایی وجود دارد گاهی هم مبالغه‌هایی وجود دارد آنها امر کوچکی است در پیشگاه ملت و در پیشرفت یک چنین حرکت بزرگ با اشراف مقام معظم رهبری و همراهی و هوشیاری ملت بزرگ ما هم در هوشمندی و ابتکار ملی و هم در هوشمندی سیاسی و دیپلماتیک هم در مقاومت لازم برای کارهای بزرگ ملت ما قدمهای بزرگی برداشته و دولت مردان ما کارهای عظیمی‌را انجام داده‌اند ما در  ادامه این روند مشکلات زیادی را تحمل کردیم.
پیشنهادهای سلطه‌جویانه غرب
 آخرین حلقه این پرونده به پیشنهادهای جدید اروپا بر می‌گردد که همان طور که در رسانه‌‌ها دیده‌‌‌اید و از رسانه‌‌ها شنیده‌‌‌اید آنها مجددا گفتند باید همه فعالیتهای هسته‌ای  شما به حالت تعلیق در بیاید پروتکل الحاقی را امضا بکنید و آن بخشهای مختلفی که وجود دارد آنها باید تعطیل بشود از جمله رئاکتور آب سنگنیی که در اراک است و نکات دیگری که به عنوان درخواستها مطرح شده و از طرفی هم به اصطلاح خودشان مشوق‌‌ها و امتیازاتی قرار داده‌اند که نفس این برخورد، یک برخورد سلطه جویانه و برخورد تعبیض آمیزی است که غربی‌های متکبر و مفتخر پیشه کرده‌اند. 
غربی‌هایی که در طول چند قرن از منابع ملت‌‌ها دزدیده‌اند مزدورانشان را حاکم کرده‌اند هزار ظلم و جفا و جور و ستم را بر ملتهای عالم روا داشته‌اند علیرغم همه این شکست‌‌هایی که چشیده‌اند و تحمل کرده‌اند هنوز هم از موضع اقتدار و سلطه‌جویانه حرف می‌زنند آن موضعی که در دنیا غیر از ایران و محدودی از گروهها و انسانهای قوی کسی نیست که بتواند در برابر این جلال و شکوه شیطانی و اهریمنی غرب مقاومت بکند. در همین پیشنهادهای اخیرشان تعلیق کامل و امضای پروتکل را خواستند امتیازاتی را هم ارائه کرده‌اند البته بعضی از بندهایش یک مقدار از قبل پیشرفتی داشته اینکه به هر حال، بعد از مذاکرات حق دستیابی شما را به انرژی هسته‌ای می‌پذیریم اما در مجموع وقتی کسی که این امتیازات و مشوقها را ببیند و بعد تنبیهاتی که از مرزهای شیطانی اصحاب سیاه و حیوانهای درنده‌ای که در آمریکاجمع شده‌اند نشان گرفته تهدید به اینکه در شورای امنیت و تحریم‌های مختلفی که طراحی کردند بعضی قبلا بوده وبعضی هم تشدید می‌شود و البته همه‌اش هم اگر ایمان مردم و اراده مردم و وحدت مردم باشد هیچ ارزشی ندارد و قابل شکست دادن ملت نیست مطرح کردند این مرحله هستیم گرچه در گوشه و کنار و بعد از اعلام رسمی‌و دستیابی به فناوری هسته‌ای مواضع گاهی تغییراتی پیدا  کرده اعتمادهایی در دنیا پیدا شده اما از یک طرف تلاش وسیع دیپلماتیک را شروع کردند در کشورهای خلیج فارس تمرکزشان درچند جای دنیاست یکی کشورهای همسایه ما و کشورهای اسلامی‌ و خلیج فارس و همجوار ما برای اینکه ترس در آنها ایجاد بکنند گاهی نتیجه گرفتند از یک طرف تمرکز پیدا کردند روی روسیه و چین که حق وتو دارند در شورای امنیت آنها در عرصه دیپلماتیک در این هفته‌های اخیر با فشار شدید و شتاب زیاد و سرمایه‌گذاری گسترده آمریکایی‌‌ها و همینطور اروپایی‌‌ها اقدام کردند و از آن طرف پیشنهادی تنظیم کردند که در واقع به مقداری چین و روسیه را آماده بکنند. اینها تدابیری است که انجام دادند و دارند می‌آیند جلو و البته کشورها هم دیپلماسی فعال و موثری دارد و حضور مناسبی در کشورهای مختلف دارد و آنچه که مهم است این است که کشور ما جوانهای ما و ملت ما باید برخودش اعتماد بکند آمادگی لازم برای مقابله با توطئه‌های  دشمن داشته باشد آنهاعلاوه بر این فعالیت سیاسی که در تنظیم قطعنامه و بیانیه انجام دادند از طرف دیگر اقدامهای دیگری انجام دادند برای ایجاد آشوب و اختشاش که ما در جاهای مختلف می‌بینیم و فکر می‌کنم تجربه‌ای که چند بار انجام دادند و از آن نتیجه نگرفتند مجددا می‌توانند از آن بهره بگیرند و برای اینکه آن اختلافات قومی‌ و مذهبی را برافرزوند. از طرف دیگر تبعاً تلاش فکری و فرهنگی که در سراسر دنیا انجام می‌شود و از طریق رسانه‌‌ها برای تضعیف ایمان ما همبستگی ملت ما و یگانگی و هوشیاری ملت ما اینها در چند جبهه مشغول فعالیتند و طبعاً ملت ما باید آمادگی لازم را داشته باشد. 
[bookmark: _Toc458934447]سؤالات کلیدی رئیس جمهور از مستکبران عالم
تلاش دیپلماتیک و سیاسی و هوشیاری مردم اگر در کنار هم قرار بگیردو درست تنظیم بشود کشورما به فضل الهی می‌تواند از این برهه حساس هم عبور بکند و انشاءالله الطاف الهی شامل حال این ملت خواهد بود جالب این جاست که آنهادر همین ایام از اینکه به چند سؤال از سؤال‌هایی که در نامه رئیس جمهور محترم مطرح شد سؤالهایی که در ذهن هر انسان منصف در دنیای امروزاست ابا کردندکه به این سؤالات جواب بدهند علتش این است که نمی‌تواند جواب دهد کجا می‌تواند بوش و مستکبران عالم نسبت به چهار تا پنج تا سؤال کلیدی که در همین نامه آمده و از مواضع جمهوری اسلامی‌در طول سالها بوده به همین‌‌ها جواب بدهند برای چه شما این جور تبعیضها قائلید برای چه شما اسرائیل را با دویست کلاهک اتمی ‌تحمل می‌کنید و ایرانی که هنوز هیچ چیزی در سلاح اتمی ‌ندارد و اعلام کرده نمی‌خواهیم داشته باشم و در همه کارخانه‌هایش را به روی شما باز کرده تا یقین داشته باشید، این جور فشار می‌آورید. این نظام تبعیض این نظام سلطه این حرکتهای ناسنجیده‌ای که نظام سلطه انجام می‌دهد اینها در همان نامه مطرح شده و حرفهایی است که همیشه گفته شده که شما جوابی ندارید. برای اینکه دارای منطق نیستند طبعا نمی‌توانند پاسخ بدهند به این سؤالات جدی که مطرح است.
 و از آن طرف آمادگی وهوشیاری ما درایت مسئولان ما وحدت همه جناح‌‌ها و ملت در مسائل کلان و کلیدی کشور نکاتی است که باید انشاءالله مورد توجه باشد. آگاهی و بصیرت و ایمان و شجاعت وحدت و همبستگی ما باید تقویت بشود و بر همه  ما است  که به وظایفمان عمل بکنیم.
[bookmark: _Toc458934448]مبارزه با نابهنجاری‌ها
 نکته دوم امروز جمعی از خواهران به عنوان اعتراض به پاره‌ای از نابهنجاریهایی که در گوشه و کنار گوشه دیده می‌شود تجمعی دارند و اعلام انزجار کردند و من این حرکت را به خواهران گرامی‌تبریک می‌گویم و تقاضا دارم که واقعاً ما برای مهار ناهنجاری‌ها برای اصلاح جامعه برای مهار ضد ارزشهایی که می‌تواند حیث ایمانی و آینده ما راتخریب کند باید با روشهای درست علمی ‌و فکری و فرهنگی در صحنه حاضر  باشیم البته باید روشها سنجیده عالمانه و با استفاده از مراتب امر به معروف و نهی از منکر انجام بگیرد آنچه که مهم است آن روح ایمانی است که باید در جامعه زنده‌تر شود ما برای مهار ناهنجاریهایی که عفت اجتماعی ما را تهدید می‌کند ارزشهای اخلاقی و معنوی ما را تهدید می‌کند ارزشهای خانوادگی ما را تهدید می‌کند و در نهایت زندگی و سعادت دنیا و آخرت ما را تهدید می‌کند باید حساس باشیم به خصوص اهل تدین و کسانی که اهل جمعه و جماعت هستند آدم‌هایی که باور دارند به ارزشهای الهی این امر را در حیطه کار خانوادگی خود حیطه مسئولیتهای اجتماعی علمی ‌و فرهنگی که دارند و در محیط جامعه باید با حساسیت و دقت و با روحیه امر به معروف و نهی از منکر اقدام بکنند، من امیدوارم که آن روح ایمانی و انگیزه الهی و  ایمانی که پشتوانه اینها است در خانواده‌‌ها و جامعه و قلبهای ما زنده شود و بیشتر از آنچه حالا است به امور اخلاقی و حفاظت و صیانت از ملاک‌‌ها و ارزشهای دینی اهتمام بورزیم و البته حرکتها باید در چارچوب قانون و چارچوب شرع باشد و عمده آن این است که غیرت ایمانی و دینی باید درجامعه متجسم و آشکار باشد.
[bookmark: _Toc458934449]روز جهانی دخانیات
 نکته دیگر روز دهم خرداد روز جهانی دخانیات که لازم است در این خصوص تذکر و یادآوری  شود که دخانیات هم زیان گسترده اقتصادی دارد هم زیان خانوادگی و هم زیانهای اخلاقی دارد و کار عبث و مضری است که بعضی‌‌ها در حد تحریم هم به آن فتوا دادند، ولی آنچه که مسلم است کار بسیار ناشایسته و ناپسندی است که وظیفه ما است به آن توجه بکنیم مخصوصاً برای جوان‌ها  که ابتلای به دخانیات گامی ‌است به سمت ابتلای به مفاسد دیگر و اعتیاد به انواع خطرناک آن و این از اموری است که یک امر فرهنگی است مردمی‌است باید خانواده‌‌ها و نهادهای آموزشی ما به تربیت درست انسانها برای پرهیز اموری که سودی که برای دین و دنیا ندارد بلکه آثار زیان باری دارد باید توجه کرد.
[bookmark: _Toc458934450]سوم خرداد، روز مقاومت و پیروزی
 ما سوم خرداد داشتیم  که روز مقاومت و ایثار و پیروزی بود روز بزرگی در تاریخ ما بود گرامی‌می‌داریم حقیقتا پیروزی و فتح خرمشهر از نقاط درخشان تاریخ کشور ما است و از جلوه‌های متعالی ایثار و مقاومتی است که ما در تاریخمان تجدید کردیم و این روز را گرامی‌می‌داریم.
[bookmark: _Toc458934451]لزوم آشنایی با شخصیت بزرگ امام خمینی(ره)
 همین طور در آستانه 15 خرداد روز بزرگ عظیم و تاریخی و رحلت امام هستیم و این روز را گرامی‌می‌داریم و یاد و خاطره امام را گرامی ‌می‌داریم و از نکات مهم در مراکز علمی ‌و جامعه ما باید زنده کردن ‌اندیشه امام و الگوی شخصیتی امام برای جوان‌ها است امام یک درّ گرانبها و الگوی کم نظیر تاریخ بود که متأسفانه هنوز هم ما به همه ابعاد آن شخصیت بزرگ آشنایی درست نداریم مخصوصاً نسل جوان ما بیش از هر چیز نیازمند است که امام را بشناسد و عشق به امام در وجود او طنین افکن بشود امیدواریم که این مناسبت‌هایی که در پیش رو است با برنامه‌ریزی‌هایی که مراکز علمی ‌انجام می‌دهند آموزش پرورش دانشگاه‌ها ‌انجام می‌دهند با برنامه‌هایی که درمساجد و مجامع عمومی ‌طراحی می‌شود و در رسانه‌‌ها منعکس می‌شود به نحو درست و سنجیده‌ای امام به نسل امروز معرفی بشود. دراین جهت هرچه قدر قدم برداریم کم است و منافعش برای کشور ما و تربیت نسل آینده بسیار بالاست.
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نسئلک اللهم و ندعوک، باسمک العظیم الاعظم، الاعز الاجل الاکرم یا الله 
خدایا دل‌های ما را به انوار ایمان روشن بفرما؛ اللهم اغفر للمومنین و المومنات والمسلمین والمسلمات؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله؛ اللهم انصر جیوش المسلمین و عساکر المسلمین؛ خدایا خدمتگزاران به اسلام و مقام معظم رهبری و مراجع عظام را مؤید و منصور بدار؛ ارواح تابناک شهیدان و امام شهیدان و اموات و درگذشتگان و مراجع و علمای فقید ما و درگذشتگان این جمع را با اولیای خودت محشور بفرما؛ باران رحمت و برکاتت بر ما فرو بفرست؛ سلام ما را به محضر امام عصر(عج) ابلاغ بفرما؛ ما را از یاران او مقرر بفرما.
بسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ يلِدْ وَلَمْ يولَدْ وَلَمْ يكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ[footnoteRef:9] [9: . سوره الاخلاص] 
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