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خطبه اول

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه
؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین.اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»
 عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ی شما برادران و خواهران نمازگزار را به تقوا، پارسایی، دوری از گناهان و آلودگی‌های اخلاقی و آمادگی برای ماه مبارک رمضان سفارش و دعوت می‌کنم.

امیدواریم خداوند به همه‌ی ما توفیق بندگی خالصانه‌ی خودش را عنایت بفرماید.

واقعیت ماه مبارک رمضان

انسان‌های اهل معنا در ماه مبارک شعبان درصدد آماده شدن برای ماه مبارک رمضان هستند؛ وازدید اولیای الهی اول سال، ماه مبارک رمضان است. سال معنویت، اخلاق، طهارت روح و پاکی نفس با ماه مبارک رمضان شروع می‌شود.

و اگر قبول داشته باشیم که ماه مبارک رمضان اول است آن‌وقت ماه شعبان آخر سال است؛ و انسان در آخر سال با مناجات شعبانیه خودش را می‌سازد تا آماده‌ی ورود در سال جدید شود. این نکته‌ای است که باید از آن غفلت نکنیم.

ماه مبارک رمضان، برای کسی ماه مبارک است که به استقبال آن ماه برود.

اگر کسی فکر کند که ماه رمضان بی‌ارزش است یا بناست کار سختی به سراغ او بیاید معلوم می‌شود که قابلیت این را ندارد که وارد واقعیت ماه مبارک رمضان شود.

باید احساس کنیم که این ماه ماهی است عزیز، گرامی، با پیام‌های بسیار خوب و مائده‌ی آسمانی است که خداوند در این ماه برای ما فراهم کرده است؛ و اگر این نشانه‌ها در انسان باشد، نشان می‌دهد که تا حدی در ما قابلیت وارد شدن به واقعیت ماه مبارک رمضان وجود داشته باشد.

نشانه‌ی رسیدن به ماه مبارک رمضان این است که ما در ماه شعبان به استقبال این ماه مبارک برویم و احساس شادمانی، سرور و نشاط کنیم که ماهی فرامی‌رسد که شب‌های زنده و فرصت‌های مغتنمی دارد؛ و برای این آمادگی‌ها، مناجات شعبانیه و تداوم بر این مناجات در ماه مبارک شعبان امر مهمی است.

فرازهایی از مناجات شعبانیه

انسان در این مناجات باخدا این‌گونه سخن می‌گوید:

«إِلَهِی مَا أَظُنُّکَ تَرُدُّنِی فِی حَاجَهٍ قَدْ أَفْنَیْتُ عُمُرِی فِی طلبها مِنْکَ»

خدایا گمان نمی‌کنم که در حاجتی که عمرم را در آن مصرف کرده‌ام، مرا ناامید برگردانی.

انسان شایسته و قابل کسی است که عمرش درراه خدا و در احتیاج و خواستن از خدا مصرف شود. به‌خصوص در ایام جوانی که فرصت‌های نشاط و آماده‌ای برای تقرب و توسل به خدا است؛ و این لطف و عنایت خدا به‌سادگی و بی‌تلاش و کوشش شامل انسان نمی‌شود.

«إِلَهِی إِنْ أَخَذْتَنِی بِجُرْمِی أَخَذْتُک بِعَفْوِک»

خدایا اگر تو مرا به خاطر گناهانم مؤاخذه کنی، من هم به عفو تو، تو را می‌خوانم و می‌خواهم.

انسان باید دو چیز را درحرکت خود به سمت خداوند باهم داشته باشد، یکی ترس از عذاب الهی به خاطر آلودگی‌ها و گناهان و دیگری امید به رحمت و فضل خداوند؛ و این دو مانند دو بال است که باید همراه و هماهنگ به حرکت درآِید.

علی‌رغم اینکه نقطه‌های سیاهی در پرونده‌ی ما ثبت است، درعین‌حال با این مناجات‌ها خداوند می‌خواهد امیدی را در دل انسان‌های گناه‌کار و دور از خدا برانگیزد.

«وَ إِنْ أَخَذْتَنِی بِذُنُوبِی أَخَذْتُک بِمَغْفِرَتِک»

اگر تو مرا به گناهانم مؤاخذه کنی، به مغفرت و رحمت و بخشش تو، تو را می‌خوانم.

گناهان خود را که می‌بینم، در بارگاه تو و شکستن مرزها و حریم‌های عبودیت تو، گاهی در دلم ناامید می‌شوم اما وقتی‌که نگاهی به لطف و عنایت بی‌کران تو می‌اندازم، امیدوار می‌شوم.

«وَ إِنْ أَدْخَلْتَنِی النَّارَ أَعْلَمْتُ أَهْلَهَا أَنِّی أُحِبُّک»

خدایا، اگر مرا به جهنم بکشانی، آنجا هم اعلام می‌کنم که خداوند محبوب و معشوق من است.

این اوج عرفان و معنویت انسان را نشان می‌دهد؛ که به‌سادگی قابل‌دسترسی نیست. ولی فکر آن‌هم لذت‌بخش است.

 و عارف یعنی کسی که محو در محبت خدا است؛ و محبت و عشق گداخته‌ای که آدمی را به‌جایی می‌رساند که در جهنم هم اعلام می‌کند که خدایا تو را دوست دارم.

در قرآن آمده:

«لَّاتَمُنُّوا عَلَی إِسْلَامَکم بَلِ اللَّهُ یمُنُّ عَلَیکمْ »

 خدا بر شما منت گذاشته است که راه مسلمانی، عبادت و بندگی را به روی شما بازکرده و راه را به شما نشان داده است؛ و این بالاترین نعمت خداوند است.

«إِلَهِی إِنْ کانَ صَغُرَ فِی جَنْبِ طَاعَتِک عَمَلِی فَقَدْ کبُرَ فِی جَنْبِ رَجَائِک أَمَلِی»

وقتی‌که فکر اطاعت تو را می‌کنم، می‌بینم که اعمال من خیلی پست و پایین است.

من توشه‌ای در پیشگاه و بارگاه تو ندارم اما زمانی که به امید خود نگاه می‌کنم می‌بینم که آرزوی زیادی دارم.

بااین‌همه لطف بی‌کران تو، چگونه از پیشگاه تو محروم بازگردم و چگونه دل به تو نبندم که عمری در پی تو بودم و امروز هم به درگاه تو آمده‌ام.

عمر و جوانی خود را در غفلت با تو گذراندم اما درعین‌حال فکر می‌کنم که با تو دوست و رفیق هستم.

«وَ قَدْ أَفْنَیتُ عُمُرِی فِی شِرَّةِ السَّهْوِ عَنْک وَ أَبْلَیتُ شَبَابِی فِی سَکرَةِ التَّبَاعُدِ مِنْک»

خدایا من عمرم را در مستی غفلت از تو سپری کردم و جوانی خود را در دوری از تو کهنه کردم؛ اما با همه‌ی این‌ها به تو امید بسته‌ام.

امیدواریم خداوند به همه‌ی ما توفیق بدهد که از غفلت‌ها بیرون آییم و در این ماه عزیز و مبارک که پایان سال معنوی و عرفانی است، خود را با این مناجات آماده‌ی سال جدید معنوی کنیم و ان‌شاءالله خداوند به ما توفیق انس با این دعاها و مناجات‌ها و حرکت به‌سوی خود و آمادگی برای تفضلات و فیوضات خود در ماه مبارک عنایت بفرماید.

«بسم‌الله الرحمن الرحیم ،إِنَّا أَعْطَیْناکَ الْکَوْثَرَ،فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَ انْحَر،إِنَّ شانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ»

خطبه دوم

اعوذبالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الحمدالله الذی هدانا لهذا و ما کنا لنهتدی لولا ان هدانا الله ثم صلاة و سلام علی سیدنا و نبینا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی‌القاسم محمد (ص) و علی سیدنا و مولانا امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و خلف القائم المنتظر (عج) حججک علی عبادک و امنائک فی بلادک صلواتک علیهم اجمعین اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ
 عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوا الله عباد اللّه زنوا انفسکم من قبلان توزنوا و حاسبوها من قبلان تحاسبوا وَ تَنَفَّسُوا قَبْلَ ضِیقِ اَلْخِنَاقِ وَ اِنْقَادُوا قَبْلَ عُنْفِ اَلسِّیاقِ 

بندگان خدا، قبل از آنکه روز میزان اعمال برسد، خود شما اعمال خود را بسنجید؛ و قبل از آنکه فرصت‌ها از شما گرفته شود، به مسابقه‌ی خیرات بشتابید و قبل از آنکه عرصه‌ی زندگی بر شما تنگ شود، دعوت خدا را پاسخ‌گویید.

بندگان خدا، بدانید کسی را که خدا او را کمک نکرد، بهره‌ای نمی‌برد، تلاش کنید برای خود واعظی برانگیزید و خود مراقب خویشتن باشید.

امیدواریم این سخنان در قلوب و دل‌های ما منشأ اثر و فایده باشد.

میلاد حضرت ولی‌عصر (عج)
حضرت ولی‌عصر (عج) طبق روایات در شب نیمه‌ی ماه عزیز و گرامی شعبان متولد شدند، شب نیمه‌ی شعبان که در حد شب قدر ارزش دارد؛ و در عالم ملک ملکوت کسی عزیزتر و شریف‌تر از مولای عزیز ما نیست.

 در ماه مبارک شعبان علاوه بر بعد عبادی و مناجاتی باید به جشن و سرور هم توجه داشت. البته در جشن‌ها باید رعایت شئون الهی کرد اما اصل شادمانی و جشن برای میلاد امام زمان (عج) چیزی است که نباید فراموش شود.

میلاد حضرت ولی‌عصر (عج) را تبریک عرض می‌کنم و توصیه می‌کنم که باید در این شادمانی و سرور، جشن‌های خوب، مفید و ارزشمندی را در همه‌ی شهر برگزار کنیم؛ و ان‌شاءالله شادمانی و سرور ما موردعنایت حضرت بقیة‌الله (عج) باشد.

هفته‌ی کتاب و کتاب‌خوانی
این هفته را گرامی می‌داریم.

بحمدالله مدارس ما مدارس خوبی است و عزیزان ما برای ارتقای سطح علمی و تحصیلی فرزندان و نسل نوجوان، تلاش‌های خوب و مفیدی انجام می‌دهند که درخور تقدیر و تشکر است.

باید نگاه خوبی در تجهیز مدارس به کتاب داشته باشیم.

و باید این توصیه را به پدرها، مادرها و عموم افراد جامعه داشت که برای تجهیز کتابخانه‌های مدارس کمک کنند.

در سطح شهر هم‌قدم‌های خوبی برداشته‌شده و مسئولان پیگیر هستند و امیدواریم به‌زودی شاهد این باشیم که چند کتابخانه‌ی خوب و مفید در شهر داشته باشیم.

مدارس ما در امکانات کتاب و کتابخانه کمبود دارند که ان‌شاءالله موردتوجه مردم و اولیا باشد که در این جهات کمک کنند؛ و خیلی از خرج‌هایی که امروز می‌شود در این زمینه‌ها واجب‌تر و مفیدتر بوده و ثواب بیشتری هم دارد.

عنایت ما باید به این باشد که به نسل جوان و نوجوان توجه داشته باشیم؛ و مراکز فرهنگی، ورزشی، مطالعه و کتابخانه را تجهیز کنیم و امروز این مهم‌تر از همه است.

اگر ما درست عمل کنیم، جوان امروز ما هم همان جوان دفاع مقدس و دوره‌ی انقلاب خواهد بود و امیدواریم که خود جوان‌ها هم با آگاهی و هوشیاری این مسیر معنوی و اخلاقی را پیدا کنند و همان راه را بپیمایند.

از همه‌ی عزیزان و بزرگانی که زحمت کشیدند و برای برگزاری نماز در اینجا سختی‌هایی را تحمل کرده و زحماتی کشیدند تشکر می‌کنم.

انتظار می‌رود که بازهم موج‌های جدید اخلاقی و معنوی در شهر ما و در این منطقه پدید آید.

ان‌شاءالله خداوند جوان‌های این منطقه و همه‌ی کشور را مؤید بدارد و آن‌ها را به راه‌های خیر هدایت بفرماید.

دعا

خدایا دل‌های ما را به انوار ایمان و معرفت خود منور بفرما! گام‌های ما را درراه خودت استوار بدار! نسل جوان ما را از همه‌ی مخاطرات موفق بیرون بیاور! همه‌ی آسیب‌ها را از آن‌ها دفع بفرما...
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الراحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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