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خطبه‌ی اول
أَعُوذُ بِاللَّـهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ. نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا ابی القاسم محمد و علی آله الاطیبین الاطهرین، سیما بقیۀ الله فی الارضین.
أَعُوذُ بِاللَّـهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ (يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّـهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ)[footnoteRef:1] عبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة امرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل[footnoteRef:2] (وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی)[footnoteRef:3] [1: . سوره‌ی آل عمران، آیه‌ی 102. ]  [2: . نهج البلاغة، خطبه 204، ص 234.]  [3: 2. سوره‌ی بقره‌ُ، آیه‌ی 197. ] 

[bookmark: _Toc485603193]پيام‌هاي عيد فطر
اين عيد بزرگ را خدمت شما تبريك عرض مي‌كنم و پيروزي شما در انجام وظائف الهي، مايه‌ي خوشحالي همه‌ي ماست. عيد فطر چند پيام دارد. يك پيام آن، توجه به آخرت و قيامت است. برادران و خواهران نمازگزار، روزي با همين وضع ما در پيشگاه خداوند محشور خواهيم شد. چيز كه در آن روز به درد ما و شما مي‌خورد، اعمال و كردار ما در اين دنياست. ماه مبارك رمضان، ماه پاكي‌ها و طهارت‌ها بود. امروز هم ما را به ياد قيامت مي‌اندازد و ديگر این‌که نماز عيد فطر، با ولايت و رهبري گره‌خورده است. امروز امت اسلام، از فاصله‌ي رهبري و اهل‌بيت علیهم‌السلام رنج مي‌برد. شما اين افتخار را داريد كه در كنار اهل‌بيت علیهم‌السلام و پيرو اهل‌بیت علیهم‌السلام بوديد و نماز عيد فطر، پيوند شما را با ولايت و امامت تقويت مي‌كند. اميدواريم پيام ماه مبارك رمضان، در طول سال باقي بماند و مسجدها و برنامه‌هاي فرهنگي و اجتماعي و عبادي ما استمرار پيدا كند و شما مردم خداجوي همواره به فكر قيامت و معاد و همراه پيامبر و ولايت و امامت و رهبري باشيد. امروز خدا به ما لطف كرده است و ما را در مسير ولايت و رهبري قرار داده است. كشور ما امروز به خاطر پيروي از ولايت و رهبري، جايگاه مهمي در دنيا پیداکرده است و تقواي الهي پشتوانه‌ي همه‌ي كارهاست. خدا ما را اهل تقوا كن و در دنيا و آخرت، از پيامبر و اهل‌بيت او جدا نفرما.
(بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ أَلَمْ تَرَ كَيْفَ فَعَلَ رَبُّكَ بِأَصْحَابِ الْفِيلِ*أَلَمْ يَجْعَلْ كَيْدَهُمْ فِي تَضْلِيلٍ*وَأَرْسَلَ عَلَيْهِمْ طَيْرًا أَبَابِيلَ*تَرْمِيهِم بِحِجَارَةٍ مِّن سِجِّيلٍ*فَجَعَلَهُمْ كَعَصْفٍ مَّأْكُولٍ)[footnoteRef:4] [4: . سوره‌ی فیل، آیات 1تا 5. ] 

صدق الله العلی العظیم.
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أَعُوذُ بِاللَّـهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ الْحَمْدُ لِلَّـهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ و صلی الله علی سیدنا و نبینا ابی القاسم محمد و علی علی امیر المؤمنین و علی الصدیقۀ الطاهرۀ فاطمۀ الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنۀ و علی ائمۀ المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و خلف القائم المنتظر. ساسۀ العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمن و سلالۀ النبیین و صفوۀ المرسلین و عترۀ خیرۀ رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین.
أَعُوذُ بِاللَّـهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّـهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ[footnoteRef:5]عبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله  باز هم همه‌ي شما نمازگزاران عزيز و كساني كه در مسابقه‌ي رمضان، به قله‌هاي بلند تقوا و پرهيزگاري رسيده‌ايد، به تقوا و پارسايي و حفظ پيام‌هاي ماه مبارك رمضان در طول سال، سفارش و دعوت مي‌كنم. در اين خطبه، چند جمله‌ي كوتاهي را خدمت شما عرض مي‌كنم. [5: . سوره‌ی آل عمران، آیه‌ی 102. ] 

[bookmark: _Toc485603195]مسائلي در خصوص استان و شهر
ما در مسائل منطقه‌اي و بين‌المللي در خطبه‌ي نماز جمعه مسائلي را عرض كرديم. امروز چند نكته را در خصوص مسائل استان، كه مسئولان استان در نظر قرار بدهند را عرض مي‌كنيم. امروز استان يزد و شهرهاي آن، نيازمند سياست‌گذاري‌هاي اساسي در چند محور اساسي است. 
1. [bookmark: _Toc485603196]مسئله‌ي كم آبي در استان و شهر
نكته‌ي اول مسئله‌ي آب است. آب از مشكلات اساسي امروز و آينده‌ي استان يزد و استان‌هاي مركزي كشور است. در اين زمينه، مسئولان موظف هستند هم بحث كشاورزي را علمي و كارشناسي و بازسازي كنند و هم صنعت در اين زمينه دقت كنند و هم ما در صرفه‌جويي آب دقت لازم را داشته باشيم. اما مهم‌تر از اين نكته‌ها اين است كه براي حفظ استان‌هاي مركزي، ازجمله اين استان و شهرهاي آن، نيازمند پروژه‌هاي مهم انتقال آب هستيم. يك پروژه اجرا شده ولي به‌هیچ‌وجه كافي نيست و پروژه‌هاي ديگر هم سرعت لازم را ندارند. درخواست مردم اين استان و اين شهر،‌از كشور و مسئولان، پيگيري جدي چند خط انتقال آب به استان يزد و استان‌هاي مركزي است. اين از مسائل راهبردي است كه بايد استان، تلاش كند و دولت بايد براي تحقق آن همكاري كند.
2. [bookmark: _Toc485603197]آلاينده‌هاي موجود در استان و شهر
نكته‌ي دوم محیط‌زیست و آلاينده‌ها، حيات را بر اين استان تنگ كرده است و ضرورت دارد كه در حفظ منابع طبيعي و محیط‌زیست و مهار آلاينده‌ها، امروز اقدام شود. اين اقدام، بايد سراسر استان را دربربگیرد كه نيازمند يك طرح جدي و كامل و اساسي است. صنايع سبز و پاك، بايد به منطقه بيايد. همه‌ي برنامه‌ها و توسعه‌ها بايد پيوست محیط‌زیست و منابع طبيعي داشته باشد و تصميمات استان، بايد عادلانه و جامع باشد. همه‌ي شهرها و همه‌ي مناطق را هم در بربگیرد. 
3. [bookmark: _Toc485603198]ضرورت مهندسي جمعيت و مهاجرت‌ها
نكته‌ي سوم ضرورت مهندسي جمعيت و مهاجرت‌هاست. ما از حضور غیربومی‌ها در استان و شهر، استقبال مي‌كنيم؛ اما اين حضور بايد مهندسی‌شده و برنامه‌ریزی‌شده و با رعايت شاخص‌هاي فرهنگي باشد و مهاجرت، بايد كنترل شود و جلوي مهاجرت مغزها و نخبه‌ها از استان نيز بايد گرفته شود. اين استان يك استان نیرو خیز و مؤثر در كشور بوده و بايد باشد.
4. [bookmark: _Toc485603199]ضرورت توجه به مسائل فرهنگي استان
[bookmark: _GoBack]چهارم مسائل فرهنگي استان است. اين استان، دارالعباده و جايگاه انسان‌هاي پاك و مؤمنان وارسته بوده است. وضع موجود، خطرهايي را نشان مي‌دهد كه بنيان‌هاي اخلاق و خانواده و ارزش‌هاي انقلابي و اجتماعي و اسلامي را مي‌تواند متزلزل كند. همه‌ي ما مردم بايد پيام‌ها و پاكي و صفا در اين استان و وحدت و همبستگي و رعايت ارزش‌هاي انقلابي و اسلامي باشيم. دستگاه‌هاي كشور و استان هم همین‌طور بايد باشد.
5. [bookmark: _Toc485603200]عدالت در پخش امكانات و توسعه‌ي استان
پنجم عدالت در استان است. استان، مناطق شمالي و جنوبي آن و همه‌ي شهرهاي آن، در توسعه و برخورداري از امكانات بايد عادلانه، موردتوجه قرار بگيرند. تقسيمات، حوزه‌هاي انتخاباتي و ساير مسائل، چيزهايي است كه بايد در استان بيش از گذشته موردتوجه قرار بگيرد. ملت ايران به بركت پايداري و استقامت و استواري، امروز جايگاه بزرگي در منطقه و جهان دارد. اين جایگاه، به بركت عبادت و نماز شماست. قيام و انقلابي بودن شماست. به بركت انديشه‌هاي پاك امام و رهبري رهبر معظم بوده است. اين ارزش‌ها و پايه‌ها بايد توسط مردم و مسئولان، رعايت شود. راهنماي عمل ما اسلام، افكار ناب امام و انديشه‌هاي مترقي رهبري است و تلاش مسئولان و مردم بايد در اين زمينه، مضاعف شود. ما بايد در عرصه‌هاي جواني، جايگاه خود را احراز كنيم و اميدواريم شما و مسئولان، با تأسی به رهبري معظم، بتوانيد گام‌هاي بزرگي در اين راه برداريد.
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نسئلک اللهم و ندعوک، باسمک العظیم الاعظم، الاعز الاجل الاکرم یا الله 
خدایا دلهای ما را به انوار ایمان روشن بفرما؛ اللهم اغفر للمومنین و المومنات والمسلمین والمسلمات؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله؛ اللهم انصر جیوش المسلمین و عساکر الموحدین؛ خدایا خدمتگزاران به اسلام و مقام معظم رهبری و مراجع عظام را مؤید و منصور بدار؛ ارواح تابناک شهیدان و امام شهیدان و اموات و درگذشتگان و مراجع و علمای فقید ما و درگذشتگان این جمع را با اولیای خودت محشور بفرما؛ باران رحمت و برکاتت بر ما فرو بفرست؛ سلام ما را به محضر امام عصر7 ابلاغ بفرما؛ ما را از یاران او مقرر بفرما.
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