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خطبه اول
اعوذبالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم. یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ
 عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوا الله
همه‌ی شما برادران و خواهران گرامی را به پارسایی، خویشتن‌داری، اصلاح نفس و تهذیب اخلاق سفارش و دعوت می‌کنم.

امیدواریم خداوند همه‌ی ما را از بندگان شایسته و وارسته‌ی خودش قرار بدهد.

فرازهایی از مناجات شعبانیه
ماه مبارک شعبان یک مقدمه‌ای برای ورود در ماه مبارک رمضان است و در این ماه انسان باید خویشتن را آماده کند برای این‌که به آن مهمانی بزرگ و ماه بندگی و عبادت وارد شود و دستور این آمادگی در مناجات شعبانیه آمده است.

«إِلَهِی هَبْ لِی قَلْباً یدْنِیهِ مِنْک شَوْقُهُ»

خدایا به من قلبی بده که شوق به تو در آن قلب برافروخته باشد و این شوق مرا به تو نزدیک کند.

هیچ ارزشی برای انسان بالاتر از این نیست که به خدا که مبدأ عالم و جمال و جلال بی‌منتها است نزدیک شود؛ و ارتباط ما با خداوند، از طریق دیگر برقرار می‌شود و آن ارتباط زندگی آدم را معنادار کرده و روح و جان او را زنده می‌کند.
عمق زندگی معنوی این است که شوق به خداوند در دل انسان وجود داشته باشد و آن شوق زندگی را خدایی می‌کند؛ و انسان راحت‌تر می‌تواند گناهان را ترک کند و وظایف و تکالیف الهی را انجام دهد؛ و کار دعا و مناجات این است که شوق را در دل انسان برانگیزد.
«وَ لِسَاناً یرْفَعُهُ إِلَیک صِدْقُهُ»

خدایا از تو زبانی می‌خواهم که راست بگوید، مطابق با قلب حرکت کند و خلافی از آن جاری نشود.
«وَ نَظَراً یقَرِّبُهُ مِنْک حَقُّهُ»

و از تو چشمی می‌خواهم که من را به خدا نزدیک کند. منظور چشم باطن است.
 «إِلَهِی إِنَّ مَنْ تَعَرَّفَ بِک غَیرُ مَجْهُولٍ»

خدایا کسی که با تو شناخته شود، ناشناخته نیست.
«وَ مَنْ لَاذَ بِک غَیرُ مَخْذُولٍ»

خدایا کسی که به تو پناه بیاورد، شکست نمی‌خورد. شکست برای کسی است که در این دنیا به غیر خدا متوسل شود.

بزرگان، اولیا و مقربانی در این عالم بودند که حقیقت ماورای دنیا را می‌دیدند و می‌فهمیدند.

دربند بودن برای کسی است که در دنیا اقامت گزیده است و از این عالم خاکی به عالم دیگر نگاهی نینداخته است.

«وَ مَنْ أَقْبَلْتَ عَلَیهِ غَیرُ مَمْلُولٍ»

کسی که تو به او روی‌آوری، اسیر نیست.

آدمی که به خدا متصل شود، اسارت مادیات و شهوات و غضب در او معنی ندارد.

«إِلَهِی أَقِمْنِی فِی أَهْلِ وَلَایتِک مُقَامَ مَنْ رَجَا الزِّیادَةَ مِنْ مَحَبَّتِک»

خدایا در میان بندگان خاص خودت جایی قرار بده که دائم دنبال محبت افزون نسبت به خدا است.

این مقام برای هر آدم معمول و ساده‌ای که در شهوات، غضب‌ها و آلودگی‌های مادی غوطه‌ور‌ است و با مسائل پست مادی و زندگی دست‌وپنجه نرم می‌کند، نیست بلکه مقام کسی است که محبت و عشق به خدا را چشیده است.

کسانی که این را تجربه کرده‌اند، به‌وضوح این را دریافته‌اند که محبت و عشق و شوق به‌سوی خدا چنان لذتی در آدم تولید می‌کند که انسان خود را محو در آن می‌بیند و دائم می‌خواهد که بر آن محبت بیفزاید.

سیر و حرکت به‌سوی خداوند متعال یک سیر بی‌نهایتی است که هیچ‌وقت آدم را سیر نمی‌کند و دائم او را به‌سوی اوج گرفتن دعوت می‌کند.

«إِلَهِی وَ أَلْهِمْنِی وَلَهاً بِذِکرِک إِلَی‌ذِکرِک»

خدایا به من بی‌تابی برای حرکت به‌سوی خودت بده.
بی‌تابی در مادیات چیز بدی است اما وقتی‌که این بی‌تابی در برابر عظمت خدا و سلوک معنوی و عرفانی شود، چیز مطلوبی است.

«وَ أَنْ تَجْعَلَنِی مِمَّنْ یدِیمُ ذِکرَک وَ لَا ینْقُضُ عَهْدَک»

خدایا مرا از کسانی قرار بده که بر یاد خودت استمرار بورزم.
در همین عالم خاکی افرادی بوده و هستند که دائم در زندگی اهل ذکر هستند.
مرا از کسانی قرار بده که دائم یاد تودارند و عهدها و میثاق‌های خدا را نشکستند.
گناه و آلودگی عهدشکنی خدا است؛ و این عهدشکنی بسیار زشت و ناپسند است برای کسی که همه‌چیز او از خدا است.

«وَ لَا یغْفُلُ عَنْ شُکرِک وَ لَا یسْتَخِفُّ بِأَمْرِک»

مرا از کسانی قرار بده که از سپاس تو غافل نشوم و امر و فرمان تو را کوچک نشمارم.
«إِلَهِی وَ أَتْحِفْنِی بِنُورِ عِزِّک الْأَبْهَج»

خدایا مرا به نور عزت خودت که دل‌های مشتاقان را نورانی می‌کند، متصل کن.
«فَأَکونَ لَک عَارِفاً وَ عَنْ سِوَاک مُنْحَرِفاً وَ مِنْک خَائِفاً مُتَرَقِّباً یا ذَا الْجَلَالِ وَ الْإِکرَام»

پس اگر به آن نور متصل شدی، به خدا معرفت پیدا می‌کنی. معرفتی که در آن شهود و احساس خداوند است.
و مرا چنان به نور خود ملحق کن که تو را بشناسم؛ و از جز تو فاصله بگیرم و ترس و مراقبتم فقط از تو باشد.
این مناجات آینه‌ای است که ما باید در ماه شعبان خودمان را در آن ببینیم.

ان‌شاءالله خداوند همه‌ی ما را در فهم این معانی و در چشیدن این حقایق نورانی که در این مناجات آمده است کمک و یاری بفرماید.

«بسم‌الله الرحمن الرحیم ،وَالْعَصْرِ،إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ ،إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ
»
خطبه دوم

اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»
. عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ی شما خواهران و برادران گرامی را به پارسایی، تقوا، آمادگی برای ورود در ماه مبارک رمضان و به انس با دعا و مناجات و به‌خصوص مناجات شعبانیه سفارش و دعوت می‌کنم.

امیدواریم خداوند همه‌ی ما را از بندگان نیایش گر و مناجات گر واقعی خودش قرار بدهد.
قضیه‌ی 11 سپتامبر
قضیه‌ی 11 سپتامبر و حوادثی که در آمریکا اتفاق افتاد، اگر آمریکایی‌ها به‌صورت منطقی و عاقلانه مواجه می‌شدند، می‌توانست دردهای زیادی را از بشریت حل کند و قطعاً اگر آن‌ها با منطق با واقعه‌ی تروریستی 11 سپتامبر در نیویورک و واشنگتن مواجه می‌شدند، افکار عمومی دنیا هم با آن‌ها همراهی می‌کرد و جلوی تقابل تمدن‌ها و فرهنگ‌ها گرفته می‌شد.

در ابتدای قرن بیست و یکم نقطه‌ی عطف بزرگی در زندگی بشر، اتفاق افتاد که اگر آمریکایی‌ها دو کار را انجام می‌دادند خیلی از مشکلات قابل‌حل بود و افکار عمومی دنیا هم می‌توانست با آن‌ها همکاری کند.

یکی این‌که آمریکایی‌ها این حوادث را منصفانه ریشه‌یابی می‌کردند که می‌توانست خیلی از مسائل را حل کند.

اولین انتظاری که از آمریکایی‌ها و غربی‌ها می‌رفت این بود که یک واقعه‌ای اتفاق افتاد و همه‌ی دنیا هم آن را محکوم کرد تا ما با همه‌ی آنچه که نسبت به آمریکا اعتراض داشتیم، واقعه‌ی 11 سپتامبر را ایران انقلابی هم محکوم کرد.

ثانیاً آمریکا در نوع تعقیب مسئله‌ی تروریست هم منطقی حرف بزند.

اگر آمریکایی‌ها این دو کار را انجام می‌دادند، قرن بیست و یکم می‌توانست قرن صلح ملت‌ها و همکاری و همراهی تمدن‌ها شود؛ و متأسفانه آمریکایی‌ها اهداف دیگری را در کنار این قضیه تعقیب کردند و بحث اسلام و غرب را مطرح کردند و نوع حمله و ریزه‌کاری‌ها و فنون و تاکتیک‌های برخوردشان برخلاف موازین جهان بود.
ملت ما باید در این صحنه خوب توجیه باشد و این تحلیل و توجیه و پشتوانه‌ی سیاست خارجه‌ی ما امری است که با منافع علمی و امنیت ما ارتباط دارد و طبعاً گروه‌ها و جناح‌های مختلف کشور هم باید این منافع و شرایط را در نظر بگیرند و البته ملت هم باید ازنظر افکار توجیه باشد و تجزیه‌وتحلیل درست و انسجام خوبی داشته باشد که دنیا در ضربه زدن به ما طمع نکند.

انتظار از دانشگاه‌ها و دانشجویان

از عموم دانشجویان عزیز و گرامی انتظار داریم که اولاً به شرایط معنوی زندگی خود توجه کنند و معیارها و ضوابطی که برای یک زندگی سالم اجتماعی لازم است رعایت کنند و علاوه بر آن فرهنگ بومی و شرایط فرهنگی شهر را رعایت کنند و از مسئولان فرهنگی دانشگاه هم انتظار می‌رود که برای بالاتر رفتن سطح علمی دانشگاه و ارتقای سطح فرهنگی و زدودن پاره‌ای از مسائل که ممکن است افراد متدین و آگاه و بصیر را آزاد دهد، اهتمام بیشتری داشته باشند و آنچه که امروز از دانشگاه‌های ما انتظار می‌رود این است که پشتوانه‌ی علمی، سیاسی و فرهنگی کشور باشند و ازاین‌جهت توقع از دانشجو چیز بالاتری است.
باید با روش‌های عاقلانه، سنجیده و با جدیت و اهتمام اولاً خود دانشجویان و بعد هم مسئولان بزرگوار همکاری کنند که ان‌شاءالله ازنظر معنوی و فرهنگی و رعایت آداب و شئون اسلامی بازهم شاهد پیشرفت و موفقیت باشیم.

دعا

خدایا دل‌های ما را به نور ایمان منور بفرما! ما را آماده‌ی ورود در ماه ضیافت الله و ماه مبارک رمضان قرار بده! ما را از فیوضات باقی‌مانده‌ی ماه شعبان محروم نفرما...
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الراحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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