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بسم‌الله الرحمن الرحیم
[bookmark: _Toc471857520][bookmark: _Toc488235475]خطبه اول
[bookmark: OLE_LINK26][bookmark: OLE_LINK25]اعوذبالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. [1: . اعراف، آیه 43.] 

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [2: . آل‌عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc471857521][bookmark: _Toc488235476]توصیه به تقوای الهی
همه شما برادران و خواهران نمازگزار و خودم را به تقوا، پارسایی، خویشتن‌داری، پرهیز از گناهان و آلودگی‌های روحی و اخلاقی و تهذیب نفس و فرمان‌بری از خداوند در همه شئون زندگی دعوت می‌کنم و امیدواریم خداوند به ما همه راه‌های سعادت را رهنمون شود.
[bookmark: _Toc488235477]افراط‌وتفریط در صفت بخل
بحث ما در خطبه‌هایی در خصوص انفاق در مستحبات و واجبات و شرایط آن بود که در نقطه مقابل آن، شحّ، حرص و آز قرار دارد که به‌عنوان رذیلتی اخلاقی محسوب می‌شود و درآیات و روایات ما به‌شدت این خصیصه مورد نکوهش قرارگرفته است. البته بخل در مقبل سخاوت، دارای درجاتی است که برخی مراتب حرام و برخی مکروه است.
در روایات به ابعاد مختلف این مسأله پرداخته‌شده و در اخلاق همان‌طور که علمای اخلاق فرموده‌اند در انسان سه خصلت افراط، تفریط و حالت میانه وجود دارد. یک‌طرف تفریط بخل است که حقوق لازم الاداء از اموال و غیر آن، پرداخت نشود و طرف دیگر اسراف و حد صحیح، سخاوت و جود است. اساس بخل در روح انسان است که تعلق انسان به مال و مرزوقات به حدی زیاد می‌شود که در هنگام انفاق نمی‌تواند از آن دل بکند. این امر در عمل خود را نشان می‌دهد که به‌عنوان‌مثال در نفقه پدر و فرزند دستش می‌لرزد یا درجایی که وظیفه دارد هزینه زندگی پدر و مادر را پرداخت کند، امساک می‌کند. لذا بخل درختی است که ریشه آن در قلب و علم انسان بوده و شاخ و برگ آن، به عمل انسان کشیده می‌شود. لذا ریشه آن، دل‌بستگی به مال دنیا در او وجود دارد که در هنگام انجام‌وظیفه نمود پیدا می‌کند. گاهی بذل و بخشش در حقوق الهی است همانند خمس و زکات یا هزینه حج که در کنار حقوق انسان‌ها همانند نفقات وجود دارد.
[bookmark: _Toc488235478]آثار بخل در روایات
این صفت دارای آثار مخربی در خانه و جامعه دارد که روایات بدان اشاره نموده‌اند و آن‌ها را فهرست‌وار بیان می‌دارم که می‌شود آن‌ها را به آثار فردی و اجتماعی تقسیم نمود که آثار فردی شامل دنیوی و اخروی می‌گردد. آثار سوء فردی در این دنیا، شامل مواردی است همانند؛ شحّ، همان بخل است که در روایت بیان‌شده است؛ با این صفت نمی‌توان به خداوند تقرب جست.
کسی که مبتلای به این صفت گردد، در درون خود از دیگران فاصله می‌گیرد یا در روایاتی دیگر بیان‌شده است؛ «وَ لَا تَبْخَلْ‏ بِهِ فَتَبُوءَ بِالْحَسْرَةِ»[footnoteRef:3] که نشان می‌دهد بخل به دنبال خود، حسرت را می‌آورد. در برخی روایات ذکرشده است که انسان بخیل در فشار و تنگنای روحی و روانی است، هرچند ازلحاظ ظاهری مال خود را محفوظ داشته است، لذا انسان بخیل آسودگی در زندگی نداشته همانند انسان حسود که فاقد لذت از زندگی است. زندگی تنها در امور مادی خلاصه نمی‌شود، بلکه بخش مهمی از آن، نگاه مثبت به عالم و رابطه مطلوب با دیگران است؛ ازاین‌جهت بوده که این صفات، آسودگی را از انسان سلب می‌نماید. [3: . وسائل الشيعة، ج‏15، ص 172.] 

[bookmark: _Toc488235479]زندانی شدن روح و روان
در این حالت، وجدان، انسان را ملامت می‌کند. انسان‌ها زمانی که به وظایف خود عمل نمی‌کنند، در خلوت بین خود و خداوند، به این کم‌کاری واقف‌اند. روح روایات بسیاری که در این زمینه وجود دارد، این بوده که صفات سوء، روح انسان را زندانی می‌کند، همانند انسانی که مبتلای به تکبر، غرور و ...است. این، یک واقعیت مهم روان‌شناختی است که هر اخلاق ناپسند در خانه و جامعه، حصاری است. انسان زندانی، در تنگنا بوده و آسایش درونی ندارد. این مهم‌ترین اثر صفات رذیله است. زمانی که مقام دوستی، خودپرستی (در روایات ذکرشده است که حقیرترین انسان‌ها کسی است که از سلام، اباء ورزد) یا مال دوستی در انسان قوی شد، انسان تصور می‌کند چیزی به دست آورده است، درحالی‌که در حقیقت امور بزرگ‌تری را ازدست‌داده است.
کسی که بذل ننموده و کسی که بخشش کرده است، درنهایت تفاوت مالی خاصی نخواهند داشت، علاوه بر اینکه بخیل عمری دچار نا آسودگی روحی و روانی بوده است. لذا لازم است نگاهمان را به هستی و مال و تعلقات تغییر دهیم؛ چراکه دنیای ما این امور نیستند.
[bookmark: _Toc488235480]آثار اجتماعی بخل
قسمت دوم، یعنی آثار اجتماعی نیز مشخص شد که وقتی انسان خود در زندان باشد، با دیگران نیز در این حصار قرار دارد و به جامعه و دیگران سوءظن داشته و انواع مفاسد از او برمی‌خیزد. شما تصور کنید همه انسان‌ها و خانواده به حقوق مادی خود عمل کنند، این جامعه، جامعه‌ای آرام خواهد شد. برخلاف جامعه‌ای که از نفقه، خمس و زکات و ...فرار می‌کند، شاهد مفاسد بسیاری خواهد بود. این جامعه به فقر و نابرابری مبتلا خواهد شد که بخشی از مفاسد آن، فرهنگی، برخی اجتماعی و ...است. بنابراین، آیات و روایات تأکید کننده به رذیلت بخل به این جنبه ناظر بوده همان‌طور که در روایات بیان‌شده است؛ بخل شاخه‌ای از جهنم است و هرکس به این شاخه چنگ زد، او را به اعماق آتش پرت می‌کند؛ چراکه بخل اولاً در دنیا، انسان را فاسد و زندانی می‌کند و بازتاب بخل، فاسد کننده خانه و جامعه است.
باید تلاش کرد فرهنگ خانه و جامعه ما، فرهنگ سخاء باشد، البته بخل دارای مراتب متعددی است. اگر فرهنگ متمکنین جامعه‌ای فرهنگ بخل شد، تبعیض طبقاتی و مفاسد و اختلافات رواج پیدا می‌کند. نوع سوم آثار بخل، آثاری است که در آخرت پدیدار می‌شود، آخرت نتیجه همین دنیای ماست، همین درون طمّاعی که حقوق الهی را اداء نمی‌کند، همان جهنم است؛ چه حقوق الهی، چه عمومی و ...لذا بخیل در همین دنیا نیز از رحمت خداوند به دور است. از خداوند می‌طلبیم که همه پیام‌آور صفات مطلوب در جامعه بوده و همگی از طماعی و مال دوستی دنیا مصون بمانیم.
[bookmark: _Toc471857525][bookmark: _Toc488235481]خطبه دوم
[bookmark: _Toc471857526]اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:4]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [4: . حشر، آیه 18.] 

[bookmark: _Toc488235482]توصیه به تقوای الهی
همه شما برادران و خواهران گرامی را به پارسایی و تقوای الهی سفارش می‌کنم و همه را به یاد مرگ و عقبات بعدازآن و احوال انسان در قبر و برزخ و قیامت، یادآوری می‌کنم تا مایه کسب تقوا و اصلاح نفس گردد.
[bookmark: _Toc488235483]مناسبت‌ها در هفته پیش رو
در محور اول، چندین تکریم و در محور دوم به چندین مسأله می‌پردازیم. در محور اول، هفتم صفر بنا بر قولی میلاد امام کاظم (ع) است که باید تبریک گفته و بنا بر قولی شهادت امام مجتبی (ع) است که باید تسلیت گفت. یاد این دو امام عظیم‌الشأن و مظلوم را گرامی می‌داریم. شایسته است که دستگاه‌های فرهنگی با کمک حوزه یکی از این دو قول را ترجیح دهند که جامعه در این روز از این بلاتکلیفی بیرون بیایند. نکته دوم، در هفته پیش رو، وفات دو صحابه بزرگ است که سلمان محمدی و عمار یاسر که بر امت اسلام و مکتب پرافتخار اهل‌بیت حق‌دارند. سلمان مدافع بلندپایه خط امامت بود تا جایی که از اهل‌بیت خوانده شد، عمار نیز هم پدر و مادر از مدافعان بزرگ بوده و خود مدافع حق بود تا جایی که طبق بیان نبی اکرم (ص)، شاخص حق و باطل در جنگ صفین او بود.
سومین مناسبت، وفات مرحوم شیخ مفید است که باید یاد این عالم بزرگ را گرامی داشت. ایشان زعیم حوزه چند قرنی بغداد بود که بیش از 200 اثر نوشت و پایه‌های فکری، حدیثی و کلامی شیعه را پس از غیبت صغری محکم نمود. ایشان استاد شاگردان بزرگی همانند شیخ طوسی بوده است که لازم است نسل جوان ما با این شخصیات آشنا شود.
[bookmark: _Toc488235484]ادوار مختلف مجلس در کشور
مناسبت چهارم، روز شهادت دو چهره بزرگ معاصر است؛ میرزا کوچک خان جنگلی در عصر مشروطه و مرحوم مدرس که امام در همه بزرگان گذشته به ایشان علاقه خاص داشتند. کتابی که در خصوص دوره تبعید ایشان است را اگر ببینید می‌بینید که ایشان چه زجرهایی برای تکریم اسلام متحمل شد.
به مناسبت شهید مدرس، روز مجلس و قانون‌گذاری است که باید گرامی داشت. مجلس در کشور ما فرازوفرودهای زیادی داشته و در عصر مشروطه، مجلس در کشور ما بنا گذاشته شد و مع الاسف، آنچه در قانون آن زمان آمده بود، کمتر مورد عمل قرار گرفت. چراکه در قانون ذکرشده که قوانین باید زیر نظر چند عالم و مجتهد تأیید شود که نقش شورای نگهبان، امروزه همین نقش است و به‌تدریج این مجلس، مبدل به مجلسی انتصابی شد که شاه تعیین می‌کرد و از مسیر خود منحرف شد و در دوره‌هایی مجلس به‌جایی تبدیل شد که قرارداد منحوس کاپیتولاسیون یعنی نقطه اسارت ملت ایران بود. لذا از نقطه اوجی شروع گشته و چنین انحطاطی رسید.
[bookmark: _Toc488235485]وظایف مجلس شورای اسلامی
پس از انقلاب شکوهمند اسلامی، با تدوین قانون اساسی و فرمان امام، مجلس شورای اسلامی پایه‌گذاری شد که دارای فرازوفرودهایی بوده ولی امتیاز جمهوری اسلامی این بوده که رهبری قوای سه‌گانه را هدایت می‌کند. علی‌رغم مشکلات و فرازوفرودها، مجلس‌ها برای تعالی کشور قدم برداشتند که از همه آنان باید تشکر نمود و آنچه لازم است به مجلس گفته شود این بوده که عظمت شما، در اجرای قوانین اسلام است. به مصالح مردم و طبقات متوسط توجه شود و از مصالح کلان کشور در بیرون پاسداری شود و به وظایف پنجگانه موجود در قانون اساسی عمل شود. مهم‌ترین وظایف مجلس این بوده که قوانین گره‌گشا و مطلوب، تصویب شود. در انتخاب وزرا و مقامات دقت لازم صرف شود و بر حسن اداره کشور نظارت شود.
انتظار ملت از مجلس این بوده که مستقل بوده، برای خدا کار کند، به فکر مصالح مردم بوده و از آسیب‌هایی که سایر مجلس‌های دنیا بدان مبتلا هستند باید مبرا باشد؛ خالی از ساخت و زد و بند باشد. در انتخابات باید حقوق مردم را رعایت نمایند و با جریان اسلام و شورای نگهبان هماهنگ باشند. الگوی آن‌ها، شهید مدرس است و ما در طول این سالیان، الگوهای مطلوب متعددی داشتیم که در این استان، شهید پاک‌نژاد بوده که حقیقتاً شخصیت بزرگ بودند و در شهر ما نیز آقای رضازاده بوده‌اند. انتظار بود که وزارت کشور، مجلس و شورای نگهبان همکاری نمایند و انتخابات میان‌دوره‌ای در حوزه میبد برگزار شود که امری مهم بود و انجام نشد. مردم نیز اطمینان داشته باشند که تلاش مسئولان این بوده که حقی از منطقه ضایع نشود. در تقسیمات حوزه‌های انتخاباتی نیز تا جایی که ممکن بود سعی کردیم، خطوط قرمز حفظ شود.
[bookmark: _Toc488235486]لزوم تکریم و احساس هویت در معلولان
مسأله دوم، سالروز جامعه معلولان است که همین‌جا باید از خانواده‌های ایشان و دستگاه‌های مسئول همانند بهزیستی تشکر نمود. معلولیت مسأله‌ای است که بشریت از دیرباز با آن گریبان‌گیر بوده و به صفر هرگز نمی‌رسد. درزمینهٔ معلولیت‌ها، چند امر موردتوجه باید باشد که برخی از معلولیت‌ها را می‌توان با برخی مراقبت‌ها مانع شد همانند ممانعت از ازدواج‌های فامیلی و...از مسائل قبل از ازدواج تا تصادفات از این امور است. ما دارای بیش از یک‌میلیون معلول در این زمینه هستیم که رقم بالایی است. وظیفه شرعی و اخلاقی دوم، این بوده که مردم و دولت باید از معلول حمایت کنند. اول نیز وظیفه خانواده است؛ چراکه معلول باید در منزل باشد و لازم است بدان‌ها، کمک‌های مادی و شخصیت بدهد.
نکته سوم به خود معلولین باید بگوییم که معلولین باید تا می‌توانند بر پای خود بایستند و احساس شخصیت کنند؛ لذا معلولیت نقص شما نیست چراکه خداوند در وجود شما اموری را به ودیعت گذاشته که می‌توانید کارکنید. بحمدالله جامعه معلولین ما، جامعه فعالی هستند و ان شاء الله خداوند به آن‌ها سلامتی عنایت نمایند به‌ویژه جانبازان که مفاخر آن‌ها هستند.
[bookmark: _Toc488235487]اهمیت توجه به آسیب‌های فعلی خانواده‌ها
موضوع سوم، روز خانواده و بازنشستگان است که به چندین نکته اشاره می‌دارم؛ اهمیت خانواده را کم نگیرید. تیرهای زهرآگینی که از طرف شبکه‌های ماهواره‌ای و فضای مجازی، به سمت نسل جوان ما رهاشده، قابل احصاء نیست. خانواده‌های امروزی در حال فروبریزی است و طلاق افزایش پیداکرده است. این زنگ خطر به صدا درآمده است و همه باید به این امر عنایت داشته باشیم. باید فضای مجازی را برای رشد علمی و دسترسی به سراسر جهان، بیش از این مقدار آماده‌سازیم، اما درزمینهٔ فساد اخلاقی، وظیفه دستگاه‌هاست که مانع آن شوند؛ اینترنت ملی، پروژه ایست که سال‌ها مطرح بوده و هنوز به‌جایی نرسیده است و مهم‌تر اینکه مراقبت خانواده‌ها لازم است. فرزندان ما، بهتر از نسل‌های سابق‌اند، چراکه در نسل‌های سابق، این میزان خطر نبود، اما این میزان جوان شایسته داریم.
[bookmark: _Toc488235488]سرمایه بازنشستگان در کشور
[bookmark: _GoBack]بازنشستگان را باید موردتکریم قرار داده و از فکر ایشان استفاده کنند و آن‌ها نباید رها شوند. آن‌ها هم نباید احساس آخر خط نمایند. روحانیت بعد از 30 سال کار، تازه ابتدای کارشان است و بسیاری از آن‌ها تا 80 سالگی کار می‌کنند. بازنشستگان ما نیز می‌توانند پس از بازنشستگی به فعالیت‌های خیری، مساجد و ...روی بیاورند. هزاران بازنشسته در کشور، سرمایه است و خود ایشان، باید برای خود برنامه‌ریزی نمایند.
[bookmark: _Toc488235489]خطوط ما در مذاکرات هسته‌ای
موضوع چهارم، مربوط به مذاکرات است و همه دنیا، باید بدانند که ملت ایران، به سبب اینکه قدرت‌های زورگو در برابر حق کوتاه نمی‌آیند، ما ترسی نداریم؛ چراکه ما از عقباتی عبور نموده‌ایم که کسی فکرش را نمی‌کرد و امروزه نیز اراده فولادین ما، ایستادگی مسئولان ما به پشتوانه رهبری، این کلام را به 5+1 و همه قدرت‌های بزرگ گوشزد می‌کند که این آرزوی عقب‌نشینی را به گور ببرید. البته رهبر بزرگ ما فرمودند که ما با تمدید مذاکرات مخالف نیستند، تلاشی که تیم مذاکره‌کننده در چارچوب‌ها انجام می‌دهد، موردحمایت ملت ایران است و چارچوب مذاکرات ما مشخص است و دنیا این را بداند که خود قدرت‌های دنیا در تنگنا هستند که می‌گویند مذاکرات تمدید شود. ما نمی‌خواهیم همانند کشورهایی که تسلیم شما شدند و در ورطه فقر افتادند قرار بگریم و ملت ایران نیز، بر پای خود به کمک الهی خواهد ایستاد.
[bookmark: _Toc426124973][bookmark: _Toc488235490]دعا
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الأعظم الأعزّ الأجلّ الأکرم یا الله یا ارحم الراحمین اللَّهُمَّ ارْزُقْنَا تَوْفِیقَ الطَّاعَةِ وَ بُعْدَ الْمَعْصِیةِ وَ صِدْقَ النِّیةِ وَ عِرْفَانَ الْحُرْمَةِ أللّهُمَّ انصُرِ الإسلَامَ وَ أهلَهُ وَ اخذُلِ الکُفرَ وَ أهلَهُ.
خدایا دل‌های ما را به انوار توحید و معرفت خودت منوّر بفرما لذت عبادت و مناجات و راز و نیاز با خودت را به ما بچشان ما را از بندگان خالص و موفق خودت قرار بده آلودگی‌ها را از قلب‌ها و دل‌های ما دور بفرما قلوب ما را به هم نزدیک و نرم و ملایم بفرما شرّ دشمنان اسلام را به خودشان بازگردان ما را از سربازان اسلام و امام زمان (عج) قرار بده.
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