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خطبه او ل
بسم‌الله الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید والرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین سیّما بقیة‌الله فی الارضین.

اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ
 عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوا الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه تجهزوا عبادالله فقد نودی فیکم بالرّحیل و تزودوا فان خیر زاد التقوا

همه شما خواهران و برادران نمازگزار را به تقوا، پارسایی، اصلاح نفس، تهذیب اخلاق، دوری از گناهان و معصیت‌ها سفارش و دعوت می‌کنم.

امیدواریم خداوند همه ما را بر اجتناب از معاصی و کسب فضائل اخلاقی موفق و مؤید بدارد.

وفای به عهد و امانت‌داری
یکی از محورهای اخلاق اجتماعی اسلام مسئله امانت‌داری است؛ که هم عقل و فکر ما اهمیت این موضوع را در روابط اجتماعی می‌فهمد و هم ائمه طاهرین در آیات و روایات بر مسئله امانت‌داری تأکید زیادی کرده‌اند.

در نقطه مقابل امانت‌داری، خیانت‌درامانت است که جزء رذایل اخلاقی است.

کلمه ایمان و امانت از واژه امن مشتق شده‌اند که به معنی آرامش، اعتماد و امنیت است.

معنی امانت این است که کسی چیزی را برای حفظ آن به دیگری می‌سپارد؛ و کسی که از آن چیز درست سیانت می‌کند امین است و آن چیز هم امانتی است که در میان فرد امانت‌گذار و امانت گیر وجود دارد.

عمده امانت این است که کسی به انسان در حفظ یک مال یا در مصرف آن همان‌طور که خود شخص مقرر کرده است، اعتماد کند.

1. امانت‌های شخصی
1. شخصی چیزی را به کسی بدهد که آن را نگه دارد؛ و مورد امانت آن چیزی است که برای حراست از آن به دیگری سپرده شده است.

2. شخصی مال یا چیزی را به کسی می‌دهد که به یک نحو معینی از آن مصرف کند، مثلاً مالی به او می‌دهد که به دیگری برساند.

3. گاهی امانت از مال، نقد و پول عبور می‌کند، مثلاً امین گرفتن معلم یا کسی که به فرزندش آموزش می‌دهد و فرزند خود را به او می‌سپارد برای اینکه او را تربیت کند و به او چیزی آموزش دهد.

این‌ها یک نوع امانت‌گذاری‌های فردی است؛ که شخص در مال، خانه و فرزند خود و در اداره یا کار شخصی خود به دیگری اعتماد می‌کند و آن شخص هم زیر بار اعتماد او می‌رود.
2. امانت‌های اجتماعی

اینکه جامعه یا افرادی حکومت را به کسی می‌سپارند، با کسی بیعت می‌کنند، به کسی رأی می‌دهند، مدیری را انتخاب می‌کنند یا این‌که حکومت و حاکمیت فردی را به‌عنوان استاندار و فرماندار و مدیر یک اداره‌ای انتخاب می‌کند که یک نوع امانت سپاری است.

امانت‌های اجتماعی یعنی در مشاغل و مناصبی برای اداره جامعه، تصدی شغل‌ها و مناصب و کارهای عمومی، حکومت و مردم به افرادی و گروهی اعتماد کرده و کارهای مشخصی را به او می‌سپارند.

3. امانت‌های الهی

امانت‌هایی است که خداوند به انسان اعتماد کرده و چیزی را در اختیار او قرار داده است.

همه نعم الهی و همه آنچه خداوند در اختیار ما نهاده است از مال، مقام، عمر، جوانی، زندگی و هر آنچه در اختیار ما است و خداوند برای ما آفریده است همه امانت‌های خداوند است.

یعنی خداوند آن‌ها را بی‌جهت در اختیار بشر نگذاشته و عالم را یک محل بازی قرار نداده است. در دل امانت یک مسئولیت است. خداوند چیزهایی را به ما سپرده است که آن‌طور که او می‌خواهد و برای کمال و ترقی ما سودمند است، آن‌ها را به کار بگیریم.

در این معنا همه عالم حتی وجود و اعضا و جوارح ما امانت خداوند است.

4. امانت‌های خاص الهی

پیامبر (ص)، امام، ولایت، قرآن، نماز و تعالیم ویژه‌ای که خداوند مقرر کرده و نعمت‌های خاصی که خداوند برای سعادت، رستگاری، کمال و ارتقای مادی در اختیار ما قرار داده است، امانت‌های خاص خداوند است.

در قرآن، امانت گاهی به معنای عام و گاهی در معنای خاص به کار می‌رود.

خداوند در توصیف مؤمنین می‌فرماید: «وَ الَّذینَ هُمْ لِأَماناتِهِمْ وَ عَهْدِهِمْ راعُونَ»
 نشانه وارستگان و انسان‌های پارسا و مؤمن آن است که امانات و عهد خداوند را حفظ کنند.

«إِنَّا عَرَضْنَا الأَمَانَةَ عَلَی السَّمَاوَاتِ وَالأَرْضِ وَالْجِبَالِ فَأَبَینَ أَنْ یحْمِلْنَهَا وَأَشْفَقْنَ مِنْهَا وَحَمَلَهَا الإِنْسَانُ إِنَّهُ کانَ ظَلُومًا جَهُولا»

ما امانت خود را بر آسمان‌ها و زمین عرضه کردیم، آسمان و زمین و جهان و گیتی با همه عظمت خود از پذیرش این امانت عاجز ماند.

 انسان موجودی است که قالب او به‌ظاهر ریزتر از آسمان‌ها، زمین، کرات، کهکشان‌های بزرگ و بسیاری از موجودات عالم است ولی در او یک جسارت و توانایی و قدرتی بود که زیر بار این امانت رفت.

در منطق دینی همه عالم امانت خدا است؛ و اسلام بر امانت‌های شخصی و فردی هم تأکید دارد.

یک انسان کامل و متعهد کسی است که خود را چنان پرورش داده که بر امانت‌های چهارگانه پایبند باشد؛ و در امانت خیانت نکند.
روایاتی در باب اهمیت امانت‌ها
جامعه اسلامی جامعه‌ای است که افراد در آن امین هستند برای اینکه سلامت جامعه درگرو این است که ما نسبت به هم شرط امانت‌داری را رعایت کنیم؛ و جامعه‌ای که در آن افراد تنها به سود شخصی خود می‌اندیشند، هرگز یک جامعه بشری سالم و جامعه دینی درستی نخواهد بود.
قرآن و روایات بر مسئله امانت تأکید زیادی کرده‌اند.

بالاترین ایمان‌ها صدقه است و مهم‌ترین نشانه ایمان ما و شما این است که در مال کسی که به ما اعتماد کرده، امانت را رعایت کنیم.
در حدیثی از رسول گرامی اسلام (ص) نقل شده است: «إِنَّ الله لَم یبعَث نَبیا إِلاّ بِصِدقِ الحَدیثِ و أَداءِ المانَةِ إِلَی البَرِّ و َالفاجِر»

خداوند پیامبری را برای بشر مبعوث نکرد، مگر به این‌که دو چیز جزء کارنامه او بود. یکی راست‌گویی و دیگری ادای امانت چه به انسان خوب و چه به انسان فاجر.
امام صادق (ع) می‌فرمایند: «اتَّقُوا اللَّهَ وَ عَلَیکمْ بِأَدَاءِ الْأَمَانَةِ»
 تقوای خدا را پیشه کنید و بر شما باد به این‌که امانت را در میان خود نگه‌دارید.
«وَ لَوْ أَنَّ قَاتِلَ عَلِی بْنِ أَبِی طَالِبٍ ع ائْتَمَنَنِی عَلَی أَمَانَةٍ لَأَدَّیتُهَا إِلَیه»
 اگر قاتل امیرالمؤمنین (ع) مرا بر چیزی امین قرار دهد، من در آن امانت خیانت نمی‌کنم.
با کمال ایمان باید امانت را رعایت کنیم که این از نشانه‌های ایمان است.

پیامبر (ص) می‌فرمایند: «لا ایمان لمن لا أمانة له لَیْسَ مِنّا مَنْ یُحَقَّرُ الْأَمانَةَ»
 کسی که امانت را کوچک بشمارد، از ما نیست.

در روایتی شخصی نقل می‌کند: من طلبکار کسی هستم و او طلب من را انکار می‌کند و بعد به من اعتماد کرده و مالش را به من می‌سپارد، من هم امانت او را می‌پذیرم؛ و به پیامبر می‌فرماید: از این‌که مالش در دست من است حق دارم که طلب خود را جبران کنم؟

حضرت می‌فرمایند: خیر، در امانت خیانت نکن.

نکته مهمی که در روایات بر آن تأکید شده این است که خوبی افراد به خواندن نماز، روزه، حج و طول رکوع و سجود آن‌ها نیست بلکه به امانت‌داری و راست‌گویی آن‌ها است.

پیامبر اسلام (ص) می‌فرمایند: «لَا تَنْظُرُوا إِلَی کثْرَةِ صَلَاتِهِمْ وَ صَوْمِهِمْ وَ کثْرَةِ الْحَجِّ وَ الْمَعْرُوف وَ لَکنِ انْظُرُوا إِلَی صِدْقِ الْحَدِیثِ وَ أَدَاءِ الْأَمَانَةِ»
 نگاهی به زیادی نماز، روزه و حج نکنید.
نگاه کنید که راست‌گو است یا آدمی است که زبان او به دروغ آلوده است.
در روایت دیگری آمده: «لَا تَنْظُرُوا إِلی طُولِ رُکوعِ الرَّجُلِ وَ سُجُودِه وَ لکنِ انْظُرُوا إِلی صِدْقِ حَدِیثِهِ، وَ أَدَاءِ أَمَانَتِه»
 نگاهی به طولانی بودن رکوع و سجود نکنید. مهم این است که افراد در روابط اجتماعی خود امانت‌ها را رعایت کنند.
بدترین خیانت‌ها، خیانت به مردم، حکومت، دولت و امامت و ولایت است.

باید فرزندان خود را به‌گونه‌ای تربیت کنیم که در آن‌ها روح امانت‌داری وجود داشته باشد و همه را طبق آنچه قانون می‌خواهد و وظیفه اوست با همان شرط و شروط عمل کند؛ و همه این‌ها جزء ایمان است؛ و بالاترین بی‌نیازی‌ها امانت‌داری است.

یکی از امور مهم امانت‌داری، آرامش روانی خود فرد است؛ و یکی از عوامل اطمینان‌بخش به جامعه رعایت امانت است و حفظ امانت همه جامعه را آرام می‌کند و به همه اعتماد می‌بخشد.

ان‌شاءالله خداوند ما را در رعایت وظایفمان موفق و مؤید بدارد.

بسم‌الله الرحمن الرحیم

إِنَّا أَعْطَیْناکَ الْکَوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَ انْحَرإِنَّ شانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ

خطبه دوم

بسم‌الله الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا ابی‌القاسم محمد (ص) و علی وصیه و خلیفة سیدنا و مولانا امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و خلف القائم المنتظر (عج) کَهف الوری و وَرثَة الانبیاء و المَثَل الاعَلی فی الدنیا و الآخرت والاولی صلواتک علیهم اجمعین.

اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ
. عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوا الله
توصیه امیرالمؤمنین (ع) به تقوا
«أُوصِیکمْ عِبَادَ اللَّهِ بِتَقْوَی اللَّهِ وَ أُحَذِّرُکمُ الدُّنْیا فَإِنَّهَا دَارُ شُخُوصٍ وَ مَحَلَّةُ تَنْغِیصٍ ساکن‌ها ظَاعِنٌ وَ قَاطِنُهَا بَائِنٌ تَمِیدُ بِأَهْلِهَا مَیدَانَ السَّفِینَةِ تَقْصِفُهَا الْعَوَاصِفُ فِی لُجَجِ الْبِحَارِ»

مردمان، شما را به تقوا و پارسایی سفارش می‌کنم؛ و شما را از دنیا بر حذر می‌دارم، فریب دنیا را مخورید. چراکه دنیا جای گذر است، ساکنان دنیا به‌زودی کوچ خواهند کرد و دل‌بستگان به دنیا روزی از دنیا جدا خواهند شد، دنیا با امواج طوفانی خودش مردمان را در دریا غرق کرده است.
 «فَمِنْهُمُ الْغَرِقُ الْوَبِقُ وَ مِنْهُمُ النَّاجِی عَلَی بُطُونِ الْأَمْوَاج»

طوفان‌های آزمایش و گرفتاری‌ها و مصیبت‌های عالم به سراغ همه می‌آید اما گروهی در این آزمون‌ها و فتنه‌ها و طوفان‌ها غرق می‌شوند و به هلاکت می‌رسند و گروهی که خودساخته و خود پرداخته‌اند و آماده شناگری در امواج فتنه‌ها و راه یافتن در درون آزمایش‌ها هستند در بطون امواج نجات می‌یابند.

«تَحْفِزُهُ الرِّیاحُ بِأَذْیالِهَا وَ تَحْمِلُهُ عَلَی أَهْوَالِهَا»
 بادهای تند دنیا آدمیان را بر بال خود می‌گیرد و آن‌ها را به این‌سو و آن‌سو می‌برد.
«فَمَا غَرِقَ مِنْهَا فَلَیسَ بِمُسْتَدْرَک وَ مَا نَجَا مِنْهَا فَإِلَی مَهْلَک»
 در طوفان‌های بلا و آزمون و سختی‌هایی که پدید می‌آید، کسانی غرق می‌شوند و راه بازگشتی ندارند و آن باقی‌مانده‌ها هم در انتظار مرگ باقی می‌مانند.
بندگان خدا، اینکه که عرصه آزمایش و عمل برای شما گشوده و باز است به عمل بپردازید درحالی‌که زبان‌های شما آزاد است و بدن‌های شما آرام و سالم و به یاد آورید روزی که زبان شما بسته می‌شود و بدن از کار می‌افتد و لحظه مرگ فرامی‌رسد، آن روز را به یاد داشته باشید و امروز برای آن روز عمل کنید.

امیدواریم بتوانیم از این نصایح و موعظه‌ها بهره‌مند شویم.

مبارزه با فسادهای مالی و اداری در کشور
چیزی است که کم‌وبیش نظام‌های مختلف دنیا با آن مواجه هستند. سیستم‌های اداری همیشه مواجه با این آفت‌ها بوده‌اند، حتی در زمان حکومت امیرالمؤمنین (ع) هم گاهی کسانی خیانت می‌کردند، به اموال و بیت‌المال دستبرد می‌زدند؛ و امانت‌های اجتماعی را رعایت نمی‌کردند.

جامعه باید آگاه و هوشیار باشد و قرار حکومت بر مبارزه با فساد، رشوه و تخلفاتی باشد که جامعه را زمین‌گیر می‌کند.
آمادگی و مبارزه با فساد امر مهمی است همان‌طور که مبارزه با فقر امر مهمی است؛ و حکومتی می‌تواند بر پا بماند که با فساد، خلاف، تخلف و تعدی به اموال بیت‌المال مبارزه کند و متأسفانه جامعه ما کم‌وبیش مبتلا به این درد است.

مهم این است که یک آگاهی عمومی در کشور وجود داشته باشد برای اینکه جلوی خیانت گرفته شود و عرصه بر کسانی که می‌خواهند راند خواری و تعدی به اموال کنند گرفته شود و این نیاز به یک نظارت، توجه، بصیرت و هوشیاری مردم دارد؛ و وظیفه قوه قضاییه و دست‌اندرکاران دولت وظیفه سنگینی است.

وظیفه قوای سه‌گانه کشور، دولت‌مردان و مسئولان است که در قلمرو حکومت مواظب امانت‌داری عمومی باشند و به آن توجه کنند.
تأکیدی که مقام معظم رهبری و دولت‌مردان و مسئولان سه قوه دارند این است که باید موردتوجه و پیگیری عالمانه شود؛ و آفتی که این قضیه را تهدید می‌کند این است که جناح‌های سیاسی ما این قضیه را از مجرای درست خود خارج کنند.

امیدواریم آگاهی و هوشیاری مردم و توجه مسئولین مشکلات را حل کند و به نحو درست به مسائل بپردازند.

دعا

نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکرم یا الله یا الله یا الله...

اللهم الرزقنا توفیق الطاعة و بعد المعصیة و صدق النیة و عرفان الحرمة.

خدایا قلوب ما را به انوار معرفت و محبت خودت روشن بفرما! ما را از بندگان شایسته و وارسته خودت قرار بده! امت اسلامی را از همه آسیب‌ها مصون بدار...
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