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خطبه اول
اعوذبالله من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الحمدالله الذی هدانا لهذا و ما کنا لنهتدی لولا ان هدانا الله ثم صلاة و سلام علی سیدنا و نبینا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی‌القاسم محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین سیّما بقیة‌الله فی الارضین.

اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ
 عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوا الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه

همه شما خواهران و برادران گرامی را به تقوا، پارسایی، دعا و نیایش در بارگاه خداوند سفارش و دعوت می‌کنم.

امیدواریم خداوند ما را بر بهره‌مندی و بهره‌برداری از فرصت‌ها و مناسبت‌های معنوی موفق و مؤید بدارد.

روز عرفه

عرفه روزی است که ما به دعا، نیایش‌ها و اذکار فراوانی توصیه شده‌ایم. دهه اول ذی‌الحجه و به‌خصوص روز عرفه و عید قربان از مهم‌ترین روزهای سال و از بهترین موقعیت‌ها و فرصت‌ها برای دعا و نیایش و تقرب به‌سوی خدا است.

در روز عرفه برای حجاج، زائرین حضرت اباعبدالله الحسین (ع) و عموم مردم در هرکجا که باشند سفارش‌ها و توصیه‌های فراوانی شده است.

اگر کسی به آیات و روایات مراجعه کند می‌بیند که چقدر دعا، ذکر، اعمال و مستحبات برای این روز ذکر شده است تا هرکسی به فراخور حال خود در حدی که برای او میسر است، بر سر این سفره باز الهی بنشیند. عرفه یک سفره بسیار پربار و متنوع از غذاها و دستورهای عرفانی و معنوی است.

گستردگی دعا، ذکرها، وردها و دستورهای عبادی و معنوی از نشانه‌هایی است که ما را هوشیار و بیدار کند تا از این فرصت‌هایی که در طول سال پدید می‌آید بهره‌مند شویم. البته برای کسانی که در حج هستند و به زیارت اباعبدالله​الحسین (ع) موفق شده‌اند امتیاز دارد اما تنها به آن‌ها اختصاص ندارد؛ و این مسیر برای همه گشوده است.
همه ائمه ما در روز عرفه یک وضع معنوی، روحی و عرفانی خاصی داشتند.
 فرصت مهم روز عرفه از ظهر به بعد شروع می‌شود و انسان باید ساعاتی را به ذکر، دعا، نیایش، اصلاح خود و قرب الهی بپردازد؛ و نباید این فرصت‌ها را کم شمرد؛ و دعای عرفه از مهم‌ترین، کامل‌ترین و یک شاه کار عرفانی در بارگاه خداوند است.
ان‌شاءالله تلاش کنیم از این فرصت‌های معنوی بهره ببریم.

دعای روز عرفه
یک بخش از این دعا به بیان نعم الهی است و اینکه خداوند چه اندازه نعمت‌های وافر و بیکران خود را متوجه ما کرده است.

در چند جای این دعا امام حسین (ع) به‌عنوان یک نیایشگر در بارگاه خداوند وارد ریزه‌کاری‌های نعمت خدا بر انسان شده است.

یک هدف و جهت‌گیری این دعای شریف بیدارسازی وجدان و درون انسان‌ها نسبت به نعمت‌های الهی است.

فرازهایی از دعای عرفه

«ابْتَدَأْتَنِی بِنِعْمَتِک قَبْلَ أَنْ أَکونَ شَیئاً مَذْکورا»

سرآغاز نعمت‌های تو از آنجا شروع شد که من نبودم؛ و از پشت پدران و رحم مادران مرا عبور دادی و به عرصه هستی کشاندی.
خدایا تو بر من منت گذاشتی که مرا در دولت کفر به وجود نیاوردی.
«أَخْرَجْتَنِی رَأْفَةً مِنْک وَ تَحَنُّناً عَلَی لِلَّذِی سَبَقَ لِی مِنَ الْهُدَی الَّذِی فِیهِ یسَّرْتَنِی»

در حکومت و پس از رسالت پیامبر بزرگوار اسلام (ص) مرا به وجود آوردی و قبل از وجود من نعمت‌های تو آغاز شده بود؛ و اصل وجود ما نعمت خداوند است.

تو مرا در دولت اسلام و در رسالت پیامبر خدا (ص) متولد کردی که نعمت بزرگی است.

«رَبِ بِمَا بَرَأْتَنِی فَعَدَّلْتَ فِطْرَتِی رَبِّ بِمَا أَنْشَأْتَنِی فَأَحْسَنْتَ صُورَتِی»

خدایا تو مرا بر یک فطرت معتدل آفریدی، تو مرا سیمای نیکو دادی، تو به من سلامتی و رزق و حیات دادی، تو مرا پناه دادی، من بی‌چیز و ناچیز بودم و هر آنچه دارم از تو گرفتم.

«رَبِ بِمَا أَلْبَسْتَنِی مِنْ ذِکرِک الصَّافِی»

تو راه هدایت را به من نشان دادی.

حضرت در فرازهای مختلف به نعم الهی اشاره می‌کند،
نعمت‌های اصل وجود، نعمت‌های بعد از وجود، نعمت‌هایی که در خانواده، فرزندان و جامعه ما قرار داده است؛ و همین‌طور نعمت‌های مادی و معنوی که خداوند متوجه انسان کرده است.
حضرت می‌فرمایند: من با همه وجود خود گواهی می‌دهم که همه نعمت‌ها از تو است.
«لَوْ حَاوَلْتُ وَ اجْتَهَدْتُ مَدَی الْأَعْصَارِ وَ الْأَحْقَابِ لَوْ عُمِّرْتُهَا أَنْ أُؤَدِّی شُکرَ وَاحِدَةٍ مِنْ أَنْعُمِک مَا اسْتَطَعْتُ»
 تو این همه نعمت بر من ارزانی داشتی، مرا در اقیانوس نعمت‌ها غوطه‌ور کردی اما همه وجود و هستی من گواهی می‌دهد که اگر بخواهم همه عمرم را به شکر یک نعمت تو اختصاص دهم، امکان ندارد.

« اَجَلْ وَلوْ حَرَصْتُ اَنا وَالْعآدُّونَ مِنْ اَنامِکَ اءَنْ نُحْصِیَ مَدی اِنْعامِکَ سالِفِهِ وَ انِفِهِ ما حَصَرْناهُ عَدَداً»
 من گواهی می‌دهم که اگر همه حمد گران و ستایش گران عالم بکوشیم که نعمت‌های تو را برشماریم، هرگز میسر نیست.
«هَیهَاتَ أَنَّی ذَلِک»
 چگونه می‌شود، من بنده عاجز و ناتوان در برابر این دریای بیکران لطف تو عددی بشوم و شکری به‌جا بیاورم.
«الَّذِی لَمْ یلِدْ وَ لَمْ یولَدْ وَ لَمْ یکنْ لَهُ کفُواً أَحَدٌ الْحَمْدُ لِلَّهِ حَمْداً یعْدِلُ حَمْدَ مَلَائِکتِهِ الْمُقَرَّبِینَ»

بر این عظمت و نعمت‌هایی که بر من داشتی حمدی نثار تو است که همه ملائکه مقربین به او اشتغال دارند.

«أَنْتَ الَّذِی مَنَنْتَ، أَنْتَ الَّذِی أَنْعَمْتَ، أَنْتَ الَّذِی أَحْسَنْتَ، أَنْتَ الَّذِی أَجْمَلْتَ، أَنْتَ الَّذِی أَفْضَلْتَ ...»

خدایا تو بودی که نعمت دادی، تو بودی که احسان کردی، تو بودی که بر من نیکی رواداشتی، تو مرا به بزرگی رساندی، تو بر من منت گذاشتی ... اگر گمان ببریم که غیر تو چاره‌ساز و کارساز زندگی ما است به خطا رفته‌ایم؛ اما من در برابر این‌همه لطف و چهره مهربانانه تو خطا کردم، غفلت کردم به جهل مبتلا شدم و ...
«اَقْرَبُ مَنْ دُعِیَوَاَسْرَعُ مَنْ اَجابَ وَاَکْرَمُ مَنْ عَفی وَاَوْسَعُ مَنْ اَعْطی»

تو نزدیک هستی، تو آماده بخشش هستی، تو آماده پاسخ دادن هستی، تو رحمت خود را بر همه عالم متوجه کردی، نعمت‌های تو را نمی‌توانیم بشماریم.

«و انت العلی الکبیر یا مطلق المکبل الاسیر، یا رازق الطفل الصغیر، یا عصمة الخائف المستجیر، یا من لا شریک له و لا وزیر»

تو در اوج غنا و بی‌نیازی قرار گرفتی.

خدایا من در این غربت و تنهایی به کجا پناه ببرم؟ تو مرا به چه کسی حواله می‌دهی؟ آیا به نزدیکانم یا به کسانی که آن‌ها به من نیاز دارند یا کسانی که خود آن‌ها نیازمندتر هستند.

«أَشْکو إِلَیک غُرْبَتِی وَ بُعْدَ دارِی وَ هَوانِی عَلی مَنْ مَلَّکتَهُ أَمْرِی»
 خدایا در این دنیا غربتم را به تو پناه می‌برم.
این‌ها بخش‌های مهمی است که ما باید در این روز با خواند آن جان و روح خود را تصفیه کنیم.

امیدواریم خداوند به ما توفیق بهره‌مندی از این روز و نعم الهی در این روز و این دعای شریف و عزیز عنایت بفرماید.

بسم‌الله الرحمن الرحیم

 وَالْعَصْرِإِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ

خطبه دوم

اعوذبالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الحمدلله رب العالمین و صل الله علی ابی‌القاسم محمد (ص) و علی اهل بیته الاطهرین سیما امامنا امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب اللهم صل و سلم و زد و بارک علی الحسن والحسین و علی فاطمة الزهرا و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و خلف القائم المنتظر (عج) کهف الوراء و ورثة الأنبیاء والمثل الأعلی فی الآخرت والاولی صلواتک علیهم اجمعین.

اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم. بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ
. عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوا الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه. تجهزوا عبادالله فقد نودی فیکم بالرّحیل و تزودوا فان خیر زاد التقوا

همه شما خواهران و برادران بزرگوار و نمازگزار را به تقوا، پارسایی، دعا، نیایش، ذکر و یاد خدا و استفاده از فیوضات معنوی این روز و شب و روز عید قربان سفارش و دعوت می‌کنم.
مناسبت‌ها
روز عرفه را گرامی می‌داریم.

روز شهادت حضرت مسلم را به همه شما محبان اهل‌بیت تسلیت عرض می‌کنم.

در آستانه عید بزرگ قربان هستیم و این روز را به حضور شما تبریک و تهنیت عرض می‌کنم.

حضور مردم در راهپیمایی 22 بهمن

از حضور شما مردم در راهپیمایی 22 بهمن تقدیر و تشکر می‌کنم.

بحمدالله ملت ما نشان داد که در خطرها قدر نظام، اسلام و استقلال خود را می‌داند و برای دفاع از اسلام و استقلال و شکوه کشور خود مصمم هستند.

با راهپیمایی 22 بهمن و با بینش و هوشیاری و وحدت و انسجام ملت ما، دشمن محاسبات خود را تغییر خواهد داد؛ و با کمال تأسف کشور شاهد یک قلدری بسیار خطرناک است؛ که به بهانه یک کار غلط تصمیم دارند که هر فریاد حق خواهان‌های را در دنیا سرکوب کنند که این یک بهانه‌گیری بسیار خطرناک در دنیای امروز است؛ که دنیا باید در برابر آن بیدار شود.

ما باید با سیاست، درایت، دیپلماسی حساب شده و قوی و درعین‌حال روح حماسی، وحدت، انسجام و معنویتی که برای مقاومت لازم است را در خود داشته باشیم.

یک وضع جدیدی که ما در جامعه شاهد آن هستیم، تلاش برای جهانی‌سازی با یک نگاه افراطی، یک‌قطبی کردن دنیا در همه شئون و خاموش کردن همه صداهای حق‌طلبانه به بهانه یک حرکت غلط است و این جهت‌گیری بخشی از سیاستمداران آمریکا است که با این شدت در آمریکا و در خود اروپا مخالفانی دارد؛ اما دنیای اسلام هم با این وضع جدید مواجه هستند.

امیدواریم حرکت 22 بهمن و حرکت‌های سنجیده‌ای که رهبران و مسئولان ما در برابر دنیا دارند، زمینه‌ای باشد تا دشمن نتواند به اهداف خود برسد.
توجه به خدا و قرائت دعای عرفه

دعا و نیایش نیاز به آمادگی و زمینه درونی دارد و شرایط افراد هم فرق می‌کند و عمده این است که انسان به همان اندازه که ظرفیت دارد به دعا و توجهات بپردازد و سعی کند که از این سفره بهره‌ای ببرد.

نماز عید قربان

باید این نماز را جدی و مهم بگیریم. نماز عید قربان با نماز عید فطر و نماز جمعه فرقی نمی‌کند بلکه از اهمیت بیشتری هم برخوردار است.

ان‌شاءالله حضور در مراسم باشکوه عید قربان که از مظاهر اسلام است مورد غفلت قرار نگیرد.

اشتغال جوانان

کشور ما یک کشور جوان است و هرسال یک جمعیت زیادی از جوان وارد بازار کار می‌شوند.
برنامه ریزان و عموم جامعه باید خود را برای مواجهه با این جمعیت بزرگ که نیازهای فراوان فکری و اشتغالی دارد، آماده کنند. وگرنه اگر با موج ورود نسل عظیم جوان یک دهه آینده درست برخورد نکنیم، قطعاً جامعه ما مواجه با خسارت‌ها و آسیب‌های فراوانی خواهد شد؛ و این پیش‌بینی روشنی است که در جامعه ما وجود دارد.
بالای 50% از جمعیت کشور ما جوان است؛ و جوان یک انرژی بالا، تقاضاها و نیازهای خیلی جدی دارد و پاسخگویی به آن‌هم نیاز به برنامه‌ریزی و درایت و بردباری فراوانی دارد.

نسل جوانی که تحصیلات و تقاضاها دارد و علاوه بر این مؤلفات نسل جوانی که در معرض هجوم فکری و اخلاقی و در دنیای ارتباطات و اطلاعات است و معرکه‌های فکری برای آن‌ها وجود دارد. اگر این مؤلفه‌ها را کنار هم بگذاریم باید مسئولان و جامعه ما را بیدار کند؛ و ما باید خود را آماده کنیم برای اینکه یک کشور که بیش از نیمی از جمعیت آن جوان است؛ و هرساله هشت‌صد هزار فرصت شغلی جدید نیاز دارد؛ و انسان‌های جدید وارد بازار کار می‌شوند؛ و کشوری که جوان آن در معرض توطئه‌های اخلاقی است و اهریمن‌هایی مانند اعتیاد، فساد و تخلفات است. این وضعیتی است که باید روی آن حساب کنیم و قطعاً اگر درست حرکت کنیم و جوان هم این را احساس کند، جمع بزرگ جوانان ما می‌تواند کارهای بزرگی انجام دهد؛ و اگر درست با نسل جوان مواجه نشویم می‌تواند تولید خطرهای بزرگی کند و این مسئله‌ای است که همه ما باید در قبال آن احساس مسئولیت کنیم.
فرهنگ کارآفرینی

فرهنگ کارآفرینی و تولید کار را باید خانواده، آموزش‌وپرورش و جامعه به جوانان بدهند؛ و جوانان ما باید با فکر و تدبیر خود برای خود کار تولید کنند.
تحصیلات باید همراه با هنر و فن آموزی شود.

ان‌شاءالله در زمینه وام خوداشتغالی هم تلاش بیشتری کنند.

شهر ما از نظر تعاونی‌ها در رتبه پایین قرار دارد؛ که مسئولان و جوانان باید به این نکته توجه کنند.

هر اداره‌ای باید تلاش کند از فرصت‌هایی که کشور برای تولید اشتغال قرار داده استفاده کنند و این نیاز دارد که در فرمانداری و ادارات ما توجه هرچه بیشتر روی جذب امکاناتی که دولت در تبصره‌ها و مواد قانون می‌گذارد شود و راه را برای اشتغال در جامعه فراهم کنند.
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