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[bookmark: _Toc458256793]خطبه اول
[bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK26]اعوذبالله بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. [1: . اعراف (7): 43.] 

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [2: . آل‌عمران (3): 102.] 

[bookmark: _Toc451115420][bookmark: _Toc451892668][bookmark: _Toc452204228][bookmark: _Toc452419348][bookmark: _Toc458256794]توصیه به تقوا
همه‏ی شما برادران و خواهران گرامی و خودم را به پارسائی، اجتناب از گناه، تهذیب نفس، شُکر و ذِکر خداوند در همه‏ی حالات سفارش و دعوت می‌کنم؛ امیدواریم خداوند به برکت اولیاء و مقرّبانِ درگاهِ خودش، به همه‏ی ما توفیقِ بندگیِ خالصانه، پارسایی در این دنیا و احتراز از گناه، عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc458256795]خطبه فدکیه
در شرح و توضیح خطبه فدکیه گفته شد که حضرت زهرا(س) در مسجد مدینه، در جمع مهاجر و انصار و در شور و التهاب سیاسی بعد از ارتحال رسول خدا(ص)، با یک هیجان و احساسی برای دفاع از حق امیرالمؤمنین(ع) و وصیت حضرت رسول لب به سخن گشوده و خطبه‌ای ایراد فرمودند که از افتخارات بشریت است.
زنی در سنین جوانی که در دامن رسول‌الله(ص) و خاندان وحی و رسالت تربیت شده با بیان، فکر و اندیشه‏ی خود در این خطبه، راه معنویت و هدایت را به بشر نشان داد.
[bookmark: _Toc458256796]فقراتی از خطبه فدکیه
چند فقره از خطبه‌ی حضرت را که پیرامون حمد و شکر الهی و نعمت‌های بی‌شمار خداوند بود بیان نمودیم؛ حضرت بعد از این فقرات و مقدّمات، وقتی مجلس، برای سخن آماده شد و اذهان، افکار و قلوب را به سوی خود متوجه نمودند، در زمینه‌ی توحید چنین فرمودند:
[bookmark: _Toc452419365][bookmark: _Toc435111378]«وَاَشْهَدُ اَنْ لا اِلهَ اِلاَّ اللَّهُ وَحْدَهُ لا شَریكَ لَهُ»[footnoteRef:3]، «و گواهى مى‏دهم كه معبودى جز خداوند نیست و شریكى ندارد.» [3: . خطبه فدکیه.] 

[bookmark: _Toc458256797]توحید، پایه‌ی همه‌ی افکار و اندیشه‌های الهی
کلمه‏ی توحید و شهادت به وحدانیت خدا، پایه‌ی همه‌ی افکار و اندیشه‌های الهی است و همه‌ی ادیان توحیدی، بر پایه‌ی توحید و شهادت به وحدانیت خدا استوار است. در واقع ایمان و اعتقاد به وحدانیت خدا، مانند خونی در رگ‏های معارف اسلام در جریان است، مانند پایه‌ی استواری است که همه‌ی دستگاه ساختمان دین، بر این پایه استوار شده است و مانند درخت تنومندی است که همه‌ی شاخ، برگ و میوه‌های آن به ریشه‌ی درخت برمی‌گردد و از ریشه می‌رویند و به بار می‌نشینند.
بنابراین رکن و پایه‌ی همه‌ی ادیان الهی، توحید، وحدانیت خدا و شهادت به وحدانیت است و توحید مرز بین مسلمان و مؤمن به خدا از غیر اوست.
حضرت زهرا(س) هم بعد حمد و ستایش الهی، به وحدانیت الهی گواهی می‌دهد؛ اینکه شریکی برای خدا در خلقت و عالم وجود ندارد؛ همه‌ی هستی از خداست و از او نشأت گرفته است؛ همه‌ی قدرت‌ها به او منتهی می‌شود و جز قدرت، علم و کمال او، چیز دیگری در عالم نیست.
[bookmark: _Toc458256798]انواع توحید
کلمه‌ی توحید و اعتقاد به وحدانیت خدا، دو قسمت دارد:
1. توحید ظاهری؛ معمولاً همه معتقد به این توحید هستند؛ یعنی شهادت دادن به وحدانیت و اعتقاد به اینکه در عالَم، خدا و خالقی جز او نیست.
2. توحید باطنی؛ عمق توحید است که در اصطلاح به اخلاص معروف است؛ یعنی انسان فقط به وجود خدا و حاکم بودن او معتقد نیست بلکه در مقام عمل، عبادت و هر اقدام دیگری، فقط خدا را در نظر دارد؛ این اخلاص است.
[bookmark: _Toc458256799]انواع شرک
شرک هم ظاهری و باطنی دارد؛ شرک ظاهری یعنی اینکه کسی بگوید خدا شریکی دارد یا خدایی وجود ندارد؛ ولی در شرک باطنی، در ظاهر اعتقاد به خدا دارد ولی در مقام عمل، اعمال، عبادات و رفتارهای خود را فقط برای خدا انجام نمی‌دهد. این شرک مخفی است که اکثر انسان‌ها به این مبتلا هستند.
خیلی کار دشواری است که در همه‌ی کارها، فقط خدا در نظر باشد و غیر خدا در دل و عمل نفوذ نکند؛ این کار بزرگان و اولیاء الهی است. آزاد شدن از شرک خفی، بسیار هنر بزرگی است.
[bookmark: _Toc458256800]مصادیق توحید باطنی و اخلاص
حضرت زهرا(س) می‌فرماید: «توحیدی که من به آن شهادت دادم، باطن آن اخلاص است؛ زیرا ظاهر آن شهادت است و باطن آن اخلاص است.»
یعنی انگیزه‌ی ما از جمعه، جماعت، انفاق، صله‌رحم و دیگر اعمال، فقط خدا باشد.
[bookmark: _Toc458256801]فقرات بعدی
«کَلِمَةٌ جَعَلَ الْاِخْلاصَ تَأْویلَها ضَمَّنَ الْقُلُوبَ مَوْصُولَها، وَ اَنارَ فِی التَّفَکُّرِ مَعْقُولَها، الْمُمْتَنِعُ عَنِ الْاَبْصارِ رُؤْیَتُهُ، وَ مِنَ الْاَلْسُنِ صِفَتُهُ، وَ مِنَ الْاَوْهامِ کَیْفِیَّتُهُ.»، «این امر بزرگى است که اخلاص را تأویل آن و قلوب را متضمّن وصل آن ساخت و در پیشگاه تفکر و اندیشه، شناخت آن را آسان نمود، خداوندى که چشم‏ها از دیدنش بازمانده و زبان‏ها از وصفش ناتوان و اوهام و خیالات از درک او عاجز می‏باشند.»
حضرت زهرا(س) سخن را به عظمت الهی و عجز و ناتوانی عقل و فکر بشر از فهم خداوند می‌برد؛ در مقدمات قبلی خطبه، بحث از نعمت‌های بی‌شمار الهی مطرح نمودند؛ زیرا نِعَم الهی آن‌قدر زیاد هستند که ما نمی‌توانیم بشماریم.
[bookmark: _Toc458256802]درک انسان از خداوند
در این فقره بحث را بر روی خود خداوند می‌برند؛ اگر نعم الهی بیکران و خارج از دسترس عقل و فکر ما بود و ما نمی‌توانستیم الطاف الهی را در ذهن خود جا دهیم و درک درستی از نعم بیکران الهی به دست بیاوریم، پس وجود بی‌نهایت خداوند، قطعاً از اندیشه‌ی ما برتر است. حضرت در چند جمله این را بیان می‌کنند.
این باور به خداوند در قلوب بشر شعاع و تجلی دارد ولی به‌اندازه‏ی خود بشر؛ زیرا ما ظرف محدودی هستیم که آن بی‌نهایت، در ما جا نمی‌گیرد و هر کسی به‌اندازه‌ی خودش خدا را درک می‌کند.
[bookmark: _Toc458256803]مثال فهم انسان
به‌عنوان‌مثال، همه خورشید را می‌بینند ولی آنچه ما می‌بینیم، با آنچه که خورشید در واقع هست، هزاران درجه متفاوت است. در حقیقت آنچه ما از خورشید می‏دانیم، مانند درجه حرارت، عظمت، مساحت، ترتیبات و خلقت عجیب خورشید، همه را علم به ما گفته است. حالا اگر از کسی که از علم، دانش و پیشرفت‌های علمی بشر، در باب خورشید اطلاعی ندارد، بپرسید، می‌گوید خورشید مثل یک قندیلی در بالای سرِ ماست که ما را گرم می‌کند.
آنچه به قلوب ما الهام می‌شود این است که عالَم، در کف اختیار خدا و خالق بزرگی است؛ ولی فهم ما از خدا بسیار محدود، ناقص و اندک است و هرچه مغزهای بزرگ بشر، فلاسفه و ادیان بزرگ الهی، برای ما در باب خدا بگویند، باز فهم ما از درک او خیلی عقب و ناتوان است.
[bookmark: _Toc458256804]بشر، بهترین موجودات
در میان موجودات عالَم، انسان از بهترین موجوداتی است که می‌تواند از خداوند فهم یابد. در داستان معراج بسیار حرف نهفته است و حتی ملائکه‏ی بزرگی مانند جبرائیل، از همراهی رسول خدا(ص) و قرب به خدا، عاجز و ناتوان شد و نتوانست به «قاب قوسین او ادنی» پر بکشد.
یعنی توان فهم، معرفت و قرب ملکی مثل جبرئیل از رسول خدا(ص) کمتر بود و تازه خود رسول خدا(ص) هم که برترین موجود عالم است، آیینه‌ای است که خدا در او تجلی می‌یابد؛ ولی حقیقت خدا خیلی برتر از این است که تمام و کمال در این آیینه جلوه کند.
[bookmark: _Toc458256805]آیه‏ی نور
«اللَّهُ نُورُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ مَثَلُ نُورِهِ كَمِشْكَاةٍ فِيهَا مِصْبَاحٌ الْمِصْبَاحُ فِي زُجَاجَةٍ الزُّجَاجَةُ كَأَنَّهَا كَوْكَبٌ دُرِّيٌّ يُوقَدُ مِنْ شَجَرَةٍ مُبَارَكَةٍ زَيْتُونَةٍ لَا شَرْقِيَّةٍ وَلَا غَرْبِيَّةٍ»[footnoteRef:4]، «خداوند نور آسمان‏ها و زمین است، مَثَل نورش مانند چراغدانی است که در آن چراغی پُرفروغ است، [و آن] چراغ در میان قندیلی بلورین است که آن قندیلِ بلورین گویی ستاره‏ی درخشانی است، [و آن چراغ با روغنی] افروخته می‏شود [که] از درختِ پُرخیر و برکت زیتونی [گرفته شده] که نه شرقی است و نه غربی.» [4: . نور (24): 35.] 

خداوند بسیار زیبا در سوره‏ی مبارکه‏ی نور، از خود سخن می‌گوید؛ این نور خورشید نزدیک‌ترین چیزها به ماست و حیاط و قوام ما به این نور خورشید است؛ ولی حقیقت خورشید خیلی از دسترس ما دور است و خدا هم نور آسمان‌ها و زمین است.
آیه‌ی نور از کم‌نظیرترین آیاتی است که خواسته‏ی خدا را تا حدی به ما نشان می‏دهد. فاصله‌ی ما با خدا، با وسایطی فراوان است و از فاصله‌ی بسیار دور، از گرمی نور و هستی خدا بهره‌مندیم؛ ولی از عمق وجود، از کمال و جمال بی‌پایان و از زیبایی‌های وجودش، بسیار کم می‌فهمیم. هنر انسان این است که تلاش کند، بیشتر بفهمد؛ ولی فهم او در برابر خدای بزرگ و نور آسمان‏ها و زمین، فهمی ناقص، دست‌وپا شکسته، کم و اندک است؛ این نکته‌ای است که هفته‌ی قبل هم عرض شد.
خدا را ستایش نمایید، عبادت کنید، ثناء گویید، تعریف و تمجید کنید، اما همیشه در ذهن داشته باشید که این تعاریف و عقل و فکر کم‌توان، عاجز از درک بلندای وجود خدا و هستی عالَم است.
[bookmark: _Toc458256806]نقص ابزارهای بشری از فهم خدا
ابزارهای بشری همه‌اش ناقص است و حضرت در این خطبه به چند حس بشری اشاره دارند که عقل، گوش، وهم، قلب، چشم و اندیشه‌ی ما همه از دریافت حقیقت الهی عاجزند؛ ولی فکر نکنید خدا از شناخت و دسترس ما دور است و خدایی که در همه‌ی وجود، آثار او وجود دارد، در عین حال این قدر دور است.
«داخل فی الاشیاء لا بالممازجة و خارج عن الاشیاء لا بالمباینة»[footnoteRef:5]، «داخل در اشیاء است اما نه طوری که یک‌ جسم، داخل جسم دیگر می‌شود و خارج از اشیاء است نه به‌ معنای اینکه مباین و بیرون است.» [5: . نهج البلاغه، خطبه اول.] 

خدا همه جا هست ولی خیلی دور است نور خورشید همه جا گرمی و انرژی می‌دهد، ولی حقیقت خورشید خیلی دور از دسترس است؛ با پوست و گوشت خود خورشید را می‌فهمیم و حس می‌کنیم؛ ولی حقیقتش دور است. خدا هم همین است؛ خدا همراه ماست و او را در تمام زندگی حس می‌کنیم؛ ولی حقیقت او خیلی بالاست.
این‌گونه حضرت زهرا(س) در سیاسی‌ترین خطبه، حساس‌ترین شرایطِ زندگی خود و هیجانی‌ترین سخنرانی خود، در دفاع از همسر و ولی الهی از توحید و خداوند می‌گوید و این‌گونه به متن بشر در طول تاریخ می‌آموزد که همه‏چیز را بر پایه‏ی توحید استوار نمایید و خود را به آنجا وصل نما‌یید و گرنه همه عالم بی‌مقدار، تهی و بی‌ارج است.
[bookmark: _Toc458256807]سوره‏ی پایانی خطبه‏ی اول
«بسم الله الرحمن الرحیم، وَالْعَصْرِ ﴿١﴾ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِي خُسْرٍ ﴿٢﴾ إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ ﴿٣﴾»[footnoteRef:6] [6: . عصر (103): کل سوره.] 

[bookmark: _Toc452204239][bookmark: _Toc452419366][bookmark: _Toc458256808]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین.
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:7] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [7: . آل‌عمران (3): 102.] 

[bookmark: _Toc451115439][bookmark: _Toc451892685][bookmark: _Toc452204240][bookmark: _Toc452419367][bookmark: _Toc458256809]توصیه به تقوا
[bookmark: _Toc452419368]بار دیگر همه‏ی شما برادران و خواهرانِ نمازگزار و خودم را در جایگاه بندگی و نماز و در روزِ متعلّقِ به حضرت صاحب‌الزمان(عج)، به پارسائی و احتراز از گناه، یاد مرگ، عالم پس از مرگ، ذکر خداوند در همه‏ی حالات و یاد حضرت بقیۀ الله الأعظم(عج)سفارش و دعوت می‌کنم؛ امیدواریم که خداوند همه‏ی ما را از مخلصان و مقرّبانِ بارگاه خودش و عاشقان ولایت اهل‌بیت(علیهم السلام)و منتظران حضرت بقیۀ الله الأعظم(عج) قرار بدهد.
[bookmark: _Toc458256810]هفده شهریور، روز بزرگ و فراموش نشدنی
هفده شهریور روزی است که ملت ایران برای حاکمیت اسلام، استقلال و آزادی، به فرمان امام خمینی(ره)بعد از عید فطر در سال 1356 مورد هجوم دژخیمان قرار گرفتند و در میدان شهدای تهران جمع زیادی از مردان غیور برای دفاع از اسلام و عظمت این کشور اسلامی جمع زیادی به خاک و خون افتادند.
یاد و خاطره‌ی همه‌ی شهیدان والامقام اسلام به‌ویژه شهدای هفده شهریور که خط‌شکن استقلال و آزادی برای این کشور بودند را گرامی می‌داریم.
[bookmark: _Toc458256811]گرامی داشتن یاد و خاطره‌ی شهدا
گرامی داشتن یاد و خاطره‌ی آنان به این است که همه دست‌به‌دست هم دهیم، برای حاکمیت اسلام، صیانت از ارزش‌های الهی، استقلال، عظمت و آزادی این کشور تلاش نماییم.
[bookmark: _Toc458256812]راه شهدا
راه شهدا، راهی است که تداوم آن نیاز به آگاهی و هوشیاری دارد راهی که ملت، جوانان، حوزه، مطبوعات، سخنگویان، ملت و دولت ما برای شناخت آن راه و حفظ دستاوردهای آن، باید دست‌به‌دست هم دهند و برای حفظ و صیانت از آنها تلاش نمایند.
[bookmark: _Toc458256813]14 شهریور 1360
روزی که مرحوم آیت‌الله قدوسی و سرتیپ شهید وحید دستجردی در حمله‏ی منافقین به شهادت رسیدند؛ یاد این دو شهید بزرگوار را هم گرامی می‌داریم.
[bookmark: _Toc458256814]روز تعاون
منظور از تعاون، همان تعاونی است که در قانون اساسی آمده است؛ همه می‌دانند در فصل چهارم قانون اساسی و در اصول 43 و 44 در باب اقتصاد گفته شده که اقتصاد ایران دارای سه بخش دولتی، خصوصی و تعاونی است. همچنین تأکید شده که یکی از ارکان اقتصادی ایران تعاون و تعاونی‌هاست. از دید قانون اساسی یکی از مبانی و ارکان بازسازی اقتصاد، تعاونی‌ها هستند که در سیاست‌های دولت و برنامه پنج‌ساله‌ی دوم هم بر تعاونی تأکید شده است.
[bookmark: _Toc458256815]مهار بیکاری و معضلات اقتصادی با برنامه‏ریزی، هماهنگی و همکاری ملت و دولت
مهار بیکاری و معضلات اقتصادی کشور، نیاز به برنامه‏ریزی، هماهنگی و همکاری ملت و دولت دارد؛ یکی از راه‌ها این است که کسانی که با سرمایه‌ی اندک خود می‌توانند کار کنند به تعاونی روی بیاورند.
[bookmark: _Toc458256816]تعاونی در میبد
در خصوص تعاونی در منطقه‌ی ما هفته‌ی قبل مدیرکل تعاون، اینجا گزارش داد؛ البته گزارش مطلوبی نبود زیرا با اینکه این منطقه از نظر صنعت و سرمایه‌گذاری بخش خصوصی، بعد از مرکز استان، اول است ولی از نظر تعاونی تقریباً بدترین وضعیت را دارد.
سرمایه‌گذاری بخش خصوصی بسیار خوب است و باید ترغیب و تشویق کرد؛ بنده هم اعلام می‌کنم ما از هر سرمایه‌گذاری سالم و مشروع، دفاع و حمایت می‌کنیم. همان‌طور که رهبری فرمودند و از سیاست‌های دولت است باید جلوی خلاف را گرفت؛ ولی سرمایه‌گذاری و ایجاد امنیت اقتصادی، از محورهای مهم برای مهار مشکلات اقتصادی است.
طبق گزارشی که دادند در مناطق دیگر از صد به بالا تعاونی داریم، ولی در میبد کمتر از 50 تعاونی داریم. برای حل بیکاری نباید فشار بیاوریم که در اداره یا کارخانه وارد شویم؛ زیرا ظرفیت محدود است و برای حل مشکل بیکاری باید فرهنگ تعاونی رواج یابد که یکی از راه‌های بسیار خوب تعاونی است.
[bookmark: _Toc458256817]روز مبارزه با بی‌سوادی
در شهر و کشور ما، قدم‌های بسیار خوبی برای مبارزه با بی‌سوادی برداشته شده است و برای سومین بار نهضت سوادآموزی ایران، موردتقدیر یونسکو و سازمان‌های جهانی قرار گرفت. آمار نشان می‌دهد که یکی از موفقیت‌های درخشان، بعد از انقلاب، محو بی‌سوادی و توسعه‌ی علوم در مقاطع بالا بوده است؛ زیرا سطح علمی از طریق توسعه‌ی دانشگاه‌ها خیلی بالا آمده است و بی‌سوادی هم کنترل شده است.
[bookmark: _Toc458256818]بی‌سوادی در قرن بیست و یکم
در ماه‌های آخر قرن بیستم هستیم و می‌گویند در قرن بیست و یکم بی‌سوادی به ندانستنِ خواندن و نوشتن نیست؛ بلکه به عدم توانایی کار با کامپیوتر است که البته هنوز متأسفانه بی‌سوادی هم داریم.
نهضت سوادآموزی که به فرمان امام تشکیل شد و با همت عزیزان این غول عظیم و مهیب بی‌سوادی مهار شد و به‌خصوص از سن 45 سال به پایین محو بی‌سوادی است؛ ولی این هم کامل نیست باید به پیشرفت در سواد و بالا آمدن علم و دانش در کشور و منطقه‌ی خودمان باشیم.
[bookmark: _Toc458256819]علم و دانش در کنار ارزش‏های الهی
در دنیای امروز اگر بخواهیم استقلال و عظمت خود را حفظ کنیم، یکی از ارکان عظمتِ ملت‌ها، علم و دانش آنهاست و این به معنای این نیست که ارزش‌های الهی را کم بگیریم ولی علم و دانش هم جزو علم است و در کنار آموزه‌های دینی ماست و ارتقای علم و دانش باید در متن برنامه‌های ما باشد.
[bookmark: _Toc458256820]مشکلات صنایع میبد
در هفته‌ی قبل برخی پروژه‌ها توسط آقای استاندار افتتاح شد و بنا شد برخی مشکلات در صنعت شهر میبد مورد توجه قرار گیرد؛ زیرا صنایع زیادی نیمه‌تمام است و نیاز به حمایت مسئولان دارد. در شهرک صنعتی از حدود دویست موافقت اصولی، سی عدد شروع شده است و باقی راکد است و سرمایه مردم انباشته شده است که ان شاء الله با یاری مسئولان مشکلات حل شود.
همین‌طور مدارسِ نیمه‌تمام در گوشه و کنار شهر که هر کدام مشکلات و نواقصی دارند، مورد توجه قرار گیرد و انتظار می‌رود مشکلات این چند پروژه مورد توجه قرار گیرد و حل شود.
[bookmark: _Toc458256821]کلاس‏های تابستانه
به تدریج فصل تابستان به پایان می‌رسد از همین‌جا از ادارات و افراد فعال که کلاس‌های قرآنی، هنری و ورزشی برای نوجوانان و جوانان ترتیب دادند و زحمات خوبی کشیدند، تشکر می‌کنم. ان شاء الله فرزندانمان توشه‌های خوبی برداشته باشند.
[bookmark: _Toc458256822]توجه مسئولان به مسائل فرهنگی
مسئولان هم به مسائل فرهنگی توجه کنند و قدم‌های بزرگی بردارند؛ امروز باید واقف باشیم که حل بسیاری از مشکلات فرهنگی و اخلاقی کشور و شهر، جز با احیای فرهنگِ دینی، معنویت، توجه به ارزش‌های الهی و به کار گرفتن شیوه‌های صحیح میسر نیست. البته اقدامات مسئولان در این مسائل درخور تقدیر است.
از همه‌ی کسانی که فعالیت فرهنگی دارند، چه مسئولان و چه فعالیت‏های فرهنگی غیررسمی که دانشجویان و طلاب انجام می‌دهند، تقدیر می‌کنم.
[bookmark: _Toc458256823]راه حل مشکلات جامعه
راه حل مشکلات
1. ایجاد اشتغال؛
2. جدی گرفتن فعالیت‏های فرهنگی.
[bookmark: _Toc451115451][bookmark: _Toc451544121][bookmark: _Toc451892697][bookmark: _Toc452204253][bookmark: _Toc452419369][bookmark: _Toc458256824]دعای پایانی
اللَّهُمَّ ارْزُقْنَا تَوْفِيقَ الطَّاعَةِ وَ بُعْدَ الْمَعْصِيَةِ وَ صِدْقَ النِّيَّةِ اَللّهُمَّ اغْفِرْ لِلْمُؤْمِنينَ و َالْمُؤْمِناتِ و َالْمُسْلِمينَ وَ الْمُسْلِماتِ الْاَحْيآءِ مِنْهُمْ وَالْاَمْواتِ
خدایا گام‌های ما را در راه خودت استوار بدار.
ما را از بندگان مطیع خودت قرار بده.
این ملت و امت اسلام را رستگار و پیروز فرما.
خطرات را از نسلِ جوان، جامعه و امت اسلام دور فرما.
سلام‌های خالصانه‏ی ما را به محضر حضرت بقیۀ الله الأعظم(عج) ابلاغ فرما.
ارواح طیبه‏ی شهداء و روح مطهر امام(ره) را با اولیای خودت محشور فرما.
جانبازان، مریضان و مریضانِ مورد نظر را شفا عنایت فرما.
بر فرجِ حضرت بقیۀ الله الأعظم(عج) تعجیل فرما.
خدمت گذاران به نظام و مقام معظم رهبری را در پناه خودت محافظت فرما.
[bookmark: _Toc451892698][bookmark: _Toc452204254][bookmark: _Toc452419370][bookmark: _Toc458256825]سوره‏ی پایان خطبه‏ی دوم
[bookmark: _GoBack]«بسم الله الرحمن الرحیم، قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ ﴿١﴾ اللَّهُ الصَّمَدُ ﴿٢﴾ لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ ﴿٣﴾ وَلَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ ﴿٤﴾»[footnoteRef:8] [8: . اخلاص (112): کل سوره.] 
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