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[bookmark: _Toc429580527]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا آن هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ آن اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2]عِبادَالله اُوصیَکُموَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . سوره حشر، آیه 18] 

همه‌ی شما خواهران و برادران گرامی و خودم را به تقوا و پارسایی، اصلاح نفس، دوری از معاصی و گناهان و یاد و شکر خداوند در همه‌ی احوال سفارش و دعوت می‌کنم. امیدواریم با عنایات خداوند و توفیقات خاصه‌ی او همه‌ی ما از بندگان وارسته‌ خالص او قرار بگیریم.
[bookmark: _Toc429580528]درجات نزول وحی
وحی به معنای نزول فرشته‌ی وحی بر پیامبر و یا اینکه کسی مخاطب خطاب مستقیم خدا قرار بگیرد و دارای درجاتی است: 1. گاهی فرد پیام خدا را در خواب دریافت می‌کند و این حالت، حالت بین خواب‌وبیداری است که بسیاری از پیامبران در همین درجه قرار داشتند.2. فردی در اثر کمالات بالایی که در او وجود داشته است در حالت بیداری کامل فرشته‌ی وحی بر او نازل می‌شود و او فرشته‌ی وحی را مشاهده می‌کند و وحی را دریافت می‌نماید که انبیا اولوالعزم از همین دسته بودند.3. گاهی هم انبیا مورد خطاب مستقیم خدا قرار می‌گرفتند و حتی واسطه‌ِ‌ی فرشته هم حذف می‌شدند. مثال مهم این مورد رسول گرامی اسلام بود که در موقع دریافت وحی همه‌ِ‌ِ‌ی حجاب‌ها کنار می‌رفت و حتی جبریل امین که فوق همه‌ی فرشته‌ها است دیگر واسطه نمی‌شد.
[bookmark: _Toc429580529]فرق میان رسول و نبی در روایات
1. نبی فقط مورد خطاب خدا قرار می‌گیرد و ممکن است به هدایت دیگران مأمور نشود اما رسول علاوه بر دریافت وحی موظف به هدایت دیگران نیز هست.
2. نبی یعنی کسی که وحی را در حالت منام و شرایط بین خواب‌وبیداری از خدا می‌گیرد اما رسول کسی است که در حالت بیداری و هوشیاری کامل وحی را دریافت می‌کند.
حضرت ابراهیم (ع) وحی قربانی شدن حضرت اسماعیل را در حالت خواب‌وبیداری دریافت کرد و چون تکرار شد به وحی بودن خوابش اطمینان پیدا کرد.
[bookmark: _Toc429580530]مقام امامت حضرت ابراهیم
مقام امامت با توجه به آیات و روایات مشهور، از عالی‌ترین مقاماتی است که فوق مقام نبوت است و حضرت ابراهیم این مقام بزرگ را در هنگام پیری به دست ‌آورده است. «وَ إِذِ ابْتَلى‏ إِبْراهيمَ رَبُّهُ بِكَلِماتٍ فَأَتَمَّهُنَّ قالَ إِنِّي جاعِلُكَ لِلنَّاسِ إِماما» این مقام طی مدارج و سختی‌هایی که در طول زندگی با سربلندی از آن بیرون آمده بود و تمام آزمایش‌ها و گذر از آن معمرهای سخت به حضرت ابراهیم اعطا شد. با توجه به این آیه، از کلماتی که حضرت ابراهیم با آن آزمایش‌شده است دو برداشت وجود دارد:1. این کلمات منظور همان وحی و خطاب پروردگار است. 2. منظور از کلمات همان حوادث و وقایع است که خدا ایشان را با آن آزمایش کرد. که هردوی این احتمال، یک نتیجه را در پی دارد.
[bookmark: _Toc429580531]آزمایش‌‌های مهم حضرت ابراهیم
1. مقابله شجاعانه‌ی حضرت ابراهیم بافرهنگ شرک‌آلود مردم کنعان و سرزمین بابل.
2. مقابله با نمرود به‌عنوان بزرگ‌ترین قدرت موجود.
3. مقابله با آتش نمرود تا جایی که آماده شد در درون آتش بیفتد.
4. هجرت از سرزمین خود به سمت فلسطین و شام
5. آمادگی گرفتن برای قربانی فرزند.
[bookmark: _Toc429580532]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ آن اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ی شما خواهران و برادران گرامی را به تقوا، پارسایی، درک معنا، به نورانی کردن دل‌ها به یاد خدا، به در نظر داشتن روزی که ندایی سر داده‌ می‌شود و همه‌ی ما هر آنچه را که در این عالم داریم بگذاریم و به‌سوی معبود حرکت کنیم و بازداشتن خویش از آلودگی‌های اخلاقی و ذکر و شکر خداوند در همه‌ی احوال سفارش و دعوت می‌کنم.
[bookmark: _Toc429580533]شرکت در انتخابات
همان‌طور که انتخابات حق مردم است و تصمیم مردم در گزینش افراد در موقعیت‌های مختلف اجتماعی مؤثر است حضور و شرکت در انتخابات یک تکلیف هم محسوب می‌شود که مصالح اسلام، کشور و آرمان‌های الهی را هم در نظر بگیرند. ما در هریک از این چهار انتخاب: انتخاب مجلس خبرگان، انتخاب ریاست‌جمهور، انتخاب نمایندگان مجلس و انتخاب اعضای شوراهای شهر حق شرعی و قانونی داریم که باید به‌طور صحیح و شایسته ادای وظیفه کنیم.
[bookmark: _Toc429580534]شرایط رئیس‌جمهور در قانون اساسی
1. ایران اصیل
2. مدیر و مدبر
3. دارای حسن سابقه، امانت و تقوا
4. مؤمن و معتقد به مبانی جمهوری اسلامی ایران و مذهب رسمی کشور.
5. از میان رجال سیاسی و مذهبی واجد شرایط باید ریس جمهور انتخاب شود.
6. طبق اصل 121 قانون اساسی رئیس‌جمهور باید به‌عنوان ریس قوه‌ی مجریه و دومین مقام بلندپایه‌ی کشور سوگند یاد کند. به‌عنوان نمونه ایشان سوگند یاد می‌کند که در حراست از مرزها و استقلال سیاسی، اقتصادی، فرهنگی کشور از هیچ اقدامی دریغ نورزد و با استعانت از خداوند و پیروی از پیامبر اسلام و ائمه‌ی اطهار (ع) قدرتی را که ملت به‌عنوان امانتی مقدس به من سپرده است همچون امینی پارسا و فداکار امانت‌دار باشم.

[bookmark: _Toc429580535]اختیارات ریس جمهور
ریس جمهور در اداره‌ی کشور و تأثیرگذاری در سیاست‌های مختلف، تشکیل دولت، نصب سفرا و اداره‌ی هیئت‌وزیران نقش مهمی دارد. ریس جمهور که نماد یک کشور است در تمام ابعاد دینی، ارزشی، اخلاقی، فرهنگی اجتماعی نباید در انتخاب آن کم گذاشته شود.
امیدواریم در این انتخابات بدون در نظر گرفتن اختلاف عقاید و تفاوت‌های فرهنگی ملت فهیم ایران از هیچ تلاشی بازنایستد و انتخاب شایسته‌ای انجام شود، گزینش اصلح واله‌ی انجام شود تا در برابر کسانی که ایران را زیر نظر گرفته‌اند، دوستان و دشمنان از این آزمایش هم مانند گذشته سربلند بیرون بیاییم.
[bookmark: _Toc429580536]گرامیداشت سنت وقف
همه‌ی ما می‌دانیم که وقف در فرهنگ دینی واله‌ی ما جایگاه متعالی دارد و در سنت دیرپای اسلامی و فرهنگی مایکی از ارکان خدمات عمومی و خدمات فرهنگی و اداره‌ی جامعه محسوب می‌شود. موقوفاتی که در بخش فرهنگی مانند کتابخانه، مدرسه، مسجد و عبادتگاه و غیره انجام می‌شود قابل‌توجه است. ما همچنان در مراکز آموزشی، تفریحی، فرهنگی و مطالعه‌ای نیازمند سنت شریف وقف هستیم. وقف باید آگاهانه، متناسب بازمان، مفید باشد و دارای عموم و شمول باشد تا در همه‌ی زمان‌ها قابل‌استفاده باشد.
[bookmark: _Toc429580537]بزرگ داشت مقام شهیدان
از تمام کسانی که به‌طور یکپارچه و منسجم در تشیع جنازه‌ی این شهیدان والامقام شرکت کردند، خواهران و برادران بزرگوار، جوانان و دانشجویان، تشکر و قدردانی می‌کنیم.
[bookmark: _Toc429580538]دعا
«نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله»
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