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[bookmark: _Toc429601812]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2]عِبادَالله اُوصیَکُموَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . سوره حشر، آیه 18] 

همه‌ی شما خواهران و برادران گرامی و خودم را به تقوا و پارسایی، اصلاح نفس، دوری از معاصی و گناهان و یاد و شکر خداوند در همه‌ی احوال سفارش و دعوت می‌کنم. امیدواریم با عنایات خداوند و توفیقات خاصه‌ی او همه‌ی ما از بندگان وارسته‌ خالص او قرار بگیریم.
[bookmark: _Toc429601813]سیر زندگی حضرت ابراهیم از زبان علامه طباطبایی (ره)
مرحوم علامه طباطبایی در تفسیرشان مطرح می‌کنند که اگر کسی به زندگی حضرت ابراهیم دقت کند متوجه این مطلب می‌شود که ایشان از یک نقطه‌ای، حرکت معنوی واله‌ی خود را آغاز کرد و با طی کردن یک حرکت تکاملی به مقام والای امامت رسید. با دقت به آیاتی که در قرآن درشان ابراهیم خلیل‌الرحمن نازل‌شده است متوجه سیر تکاملی، عبودیت و بندگی الهی او می‌شویم. جرقه‌های اول عرفانی او در دوران کودکی و نوجوانی او زده می‌شود که می‌گوید من خدایی دارم، که این بت‌ها نمی‌توانند خدای من باشند و این نقطه‌ی فطری و وجدانی، آغاز حرکت تکاملی او محسوب می‌شود. او بیش از یک قرن در درجات بندگی خدا و در مدارج عرفانی و معنوی و عبودی حرکت می‌کند. حرکت الهی ابراهیم از جایی آغاز شد که او به ندای فطری درون خودپاسخ داد و این نکته راز بزرگی در زندگی بسیاری از ما است. ما باید از زندگی حضرت ابراهیم الهام بگیریم که چگونه به ندای وجدان خودپاسخ دهیم و روش رسیدن به‌حق و باطل را بیاموزیم. بنا به گفته‌ی علامه‌ی طباطبایی بیش از صد آیه در قرآن درشان حضرت ابراهیم نازل‌شده است خداوند در این آیات سیمایی از ابراهیم ترسیم کرده است که نشان می‌دهد یک نوجوانی از غار یا گوشه‌ای جنگل آمده که حرکت بندگی را شروع می‌کند و یک‌صد سال در مسیر عبودیت خدا قدم می‌زند، و به عالی‌ترین مقام‌ها می‌رسد بالاتر از مقام حضرت ابراهیم مقام رسول مکرم اسلام است که سیر عبودی او از سیر و تسلسل حضرت ابراهیم هم فراتر است.
[bookmark: _Toc429601814]الگو و اسوه در قرآن
در قرآن کریم درباره‌ی دو تا از انبیا بزرگ الهی کلمه‌ی الگو و اسوه به‌کاربرده شده است: یکی حضرت ابراهیم است که خدا او را به‌عنوان دوست خود برگزید و فرمود ابراهیم برای شما اسوه است و دیگری پیامبر حضرت محمد (ص) می‌باشد «لَقَدْ كانَ لَكُمْ في‏ رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِمَنْ كانَ يَرْجُوا اللَّهَ وَ الْيَوْمَ الْآخِرَ وَ ذَكَرَ اللَّهَ كَثيرا»[footnoteRef:3]این آیه‌ی قران می‌فرماید که پیامبر برای همه‌ی شما الگو است البته تنها برای کسانی مفید و اثرگذار است که به دنبال کمال، و دارای وجدان بیدار و اهل توجه به خدا باشد. [3:  سوره احزاب آیه 21] 

بر همین مبنا است که حضرت ابراهیم خودش وجدانش را همراهی کرد و در مقام عمل برآمد. داوری درست در دل، همراه با ندای فطرت حرکت کردن از شاخصه‌های مهم حرکت حضرت ابراهیم بود.
[bookmark: _Toc429601815]اعمال و رفتار ابراهیم برای رسیدن به درجه‌ی امامت
1. عبادت و بندگی خدا
2. مبارزه‌ی با بت‌پرستی.
2. امربه‌معروف و نهی از منکر.
3. مجاهده در قبال کسانی که شرک و بت‌پرستی را ترویج می‌کردند.
4. آمادگی تحمل مشقت‌ها
5. آمادگی پذیرش امر و فرمان خدا به هر قیمت و مشکلی که داشت.
6. آمادگی به آتش رفتن.
7. آمادگی تبعیت و مهاجرت
8. پایداری در برابر مشکلاتی که در اجرای اوامر الهی برای او پیش آمد.
9. بنیان‌گذاری خانه‌ی خدا، کعبه.
10. توجه به خدا و ...

و هنگامی‌که حضرت ابراهیم تمام موارد فوق را که ما به‌طور خلاصه بیان کردیم انجام داد و راه عبودیت را به‌صورت پلکانی پیمود آنگاه به مقام امامت رسید: «وَ إِذِ ابْتَلى‏ إِبْراهيمَ رَبُّهُ بِكَلِماتٍ فَأَتَمَّهُنَّ قالَ إِنِّي جاعِلُكَ لِلنَّاسِ إِماما»[footnoteRef:4] [4:  سوره بقره آیه 124] 

[bookmark: _Toc429601816]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
[bookmark: _GoBack]همه‌ی شما خواهران و برادران گرامی را به تقوا، پارسایی، پرهیز از گناه، توجه به عالم آخرت و ذکر و یاد خدا، خویشتن‌داری از گناهان و آلودگی‌‌ها، صبر و شکیبایی درراه خدا، شکر و سپاس در برابر نعمت‌های او و یاد مرگ و قیامت سفارش و دعوت می‌کنم.
[bookmark: _Toc429601817]یاد مرگ
همه‌ی ما باید متذکر آن باشیم که مرگ پیامی است که دیر یا زود به ما خواهد رسید و صدای کوچ انسان از این عالم همواره در فضای پیرامون ما طنین‌افکن است. ممکن است ما خود را به‌غفلت بزنیم اما مرگ و ملاقات باخدا و برخورد با عالم دیگر، حقی است که از آن فرار و گریزی وجود ندارد. همه‌ی انبیا و اولیا آمدند تا این ندا و فریاد حق را برای ما همیشه مجسم بدارد و ما را متذکر این سیر و حرکت قرار دهد. کلید رستگاری ما این است که از مرگ و کوچ از این عالم، غفلت نداشته باشیم و گذشتگان را عبرت رویاروی خود قرار دهیم.
اگر ما گاهی یاد مرگ را در خود زنده کنیم و چهره‌ی گذشتگان و صاحبان مال، منصب مقام و مکنت، و ضعیفان و فقیران را در ذهن خود مجسم کنیم قطعاً در زندگی طور دیگری عمل خواهیم کرد. پیام انبیا الهی و فریاد رهبران حق خدا این است که ما مرگ و لقا خدا را فراموش نکنیم.
[bookmark: _Toc429601818]شهادت امام حسن عسگری (ع)
شهادت یازدهمین ستاره‌ی درخشان اسمان امامت و ولایت امام حسن عسگری را به حضور همه‌ی عاشقان و مشتاقان امامت، و به محضر امام حی و حاضرمان تسلیت عرض می‌کنیم. شهادت این امام هما از یک‌سو سوگ است برای علاقه‌مندان به خاندان عصمت و طهارت و از طرف دیگر آغاز امامت و ولایت حضرت بقیة‌الله اعظم امام زمان (عج) است.
[bookmark: _Toc429601819]گرامی داشت روز 14 و 15 خرداد
روز 14 خرداد روزی است که امام و رهبر عزیزمان، بنیان‌گذار جمهوری اسلامی ایران ارتحال کردند و روز 15 خرداد که یادآور حماسه‌ی بسیار بزرگ کشور ما است. امام (ره) مکرر قضیه پانزده خرداد را تأکید می‌کردند و فرمودند که من روز پانزده خرداد را برای همیشه‌ی تاریخ روز عزای عمومی و تعطیل اعلام می‌کنم. این تأکید امام قاعدتاً بر اساس یک فلسفه و اسرار خاصی بوده است که همیشه ما باید روی آن توجه و تأمل‌کنیم.
[bookmark: _Toc429601820]ابعاد مهم قیام 15 خرداد
مهم‌ترین فلسفه‌ی تأکید رهبر کبیر انقلاب بر مسئله‌ی پانزده خرداد به خاطر این است که مردم برای دفاع از مرجعیت و حریم دین سینه‌های خود و فرزندانشان را آماج گلوله‌ها قراردادند. این حادثه‌ی بزرگ تأثیرات و پیام‌ها و اسرار سیاسی عظیمی داشت که موردتوجه امام (ره) قرار گرفت.
[bookmark: _Toc429601821]ماجرای 15 خرداد
اصل ماجرای پانزده خرداد به زمانی برمی‌گردد که امام خمینی (ره) در سال 1342 چند روز قبل از حادثه‌ی پانزده خرداد در مدرسه‌ی فیضیه قم سخنرانی غرا و آتشین ایراد کردند که در آن امام آخرین حرفشان را زدند. این سخن‌رانی که مصادف با عاشورا بود و تا قبل از آن تکیه روی دولت‌ها می‌شد امام در این سخن‌رانی اصل رژیم شاه و شخص شاه را مورد خطاب قرارداد. تا آن زمان هیچ فردی جرئت و شهامت چنین کاری را نداشت. بعدازاین سخنرانی امام دستگیر شد و خبر این دست‌گیری به مردم قم و تهران رسید که صبحگاهان رژیم خود را در مقابل خیل عظیم مردم دیدند که اگر قیام و اعتراض مردم نبود امام اعدام می‌شد و سرنوشت کشور قطعاً طور دیگری رقم می‌خورد. دلیری و شجاعت امام با شجاعت مردم تکمیل شد.

[bookmark: _Toc429601822]نتیجه‌ِ‌ی قیام 15 خرداد
در این زمان که همه‌ی روشنفکران را یا خفه کرده بودند یا وابسته‌ی به دستگاه کرده بودند با قیام امام و مردم ملت ایران در دنیا ملتی مقاوم و هوشیار نشان داده‌شده. تأکید امام بر این قیام برای این است که متفاوت با نهضت نفت، مشروطه و حتی متفاوت با نهضت تنباکو و متفاوت با بسیاری از حرکت‌‌های انقلابی و شورش‌ها است. این قیام سنبل مقابله بایاس و ناامیدی بود که تاکنون همه‌ی قیام‌های دیگر در برابر شاه و امریکا داشت و این قیام جز هویت و تاریخ ماست که نسل جوان ما باید از آن آگاهی داشته باشد.
[bookmark: _Toc429601823]دعا
«نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله»
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