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[bookmark: _Toc429673623]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2]عِبادَالله اُوصیَکُموَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . سوره حشر، آیه 18] 

همه‌ی شما خواهران و برادران گرامی را به تقوا، پارسایی، پرهیز از گناه، توجه به عالم آخرت و ذکر و یاد خدا، خویشتن‌داری از گناهان و آلودگی‌‌ها، صبر و شکیبایی درراه خدا، شکر و سپاس در برابر نعمت‌های او و یاد مرگ و قیامت سفارش و دعوت می‌کنم.
[bookmark: _Toc429673624]در باب مقام امامت حضرت ابراهیم
مقام امامت بالاترین درجه‌ی افتخاری بوده که در اواخر عمر ابراهیم به ایشان کرامت شده است. شایستگی مقامات، اولاً توفیق الهی است و ثانیاً آمادگی که خود فرد تلاش می‌کند. طبق آیه 124 سوره‌ی بقره ابراهیم نیز هم مشمول توفیقات خدا شد و هم خودش خوب قدم برداشت. این دو ویژگی به هم ضمیمه شد و مقام امامت بعد از یک قرن تلاش و مجاهدات مستمر به او داده‌شده.
اساس امامتی که ما شیعیان به آن معتقد هستیم ولایت است که ولایت دارای دو بخش است:
[bookmark: _Toc429673625]ولایت تکوینی:
ولایت تکوینی به ولایتی گفته می‌شود که مقامات معنوی در امام محقق شود و اتصال واقعی میان روح بلند، عالی و ملکوتی امام با عالم غیب و خداوند بزرگ برقرار ‌شود.‌بخش عمده‌ی مسئله‌ی ولایت تکوینی به درجه‌ی علمی، معرفت، ایمان و باوری که امام و ائمه اطهار بر آن معتقد است مربوط می‌شود. ولایت تکوینی که همان علم و ایمان در عالی‌ترین درجات است در روح و روان تمام امامان و پیامبران اولوالعزم وجود دارد. مردم عادی ممکن است بامطالعه و نشست‌وبرخاست با بزرگان و صاحبان کرامت به مقاماتی دست یابند و حقایقی بر آن‌ها از ماورای عالم واقعی روشن شود ولی ائمه اطهار خود دارای علم همه‌جانبه و ولایت مطلق می‌باشند. امیرالمؤمنین دراین‌باره می‌فرماید: « لَوْ كُشِفَ الْغِطَاءُ مَا ازْدَدْتُ يَقِينا [footnoteRef:3]» اگر همه‌ی پرده‌‌هایی که جلوی چشم ماست کنار رود هیچ‌چیز بر علم ما افزوده نمی‌شود. این سخن امام علی (ع) به این معناست که من در همین عالم و در همین لحظه از تمام کائنات و عالم طبیعت آگاهم. ولایت تکوینی اساس مقام امامت است و اساس ولایت تکوینی همان علم، ایمان و معرفت فوق‌العاده‌ی امام نسبت به همه‌ی بشر است. بخشی از معجزات امامان ما هم مربوط به همین ولایت تکوینی است که این بزرگان به شیعیان و محبین خود از غیب و نهان خبر می‌داده است. [3: . غرور الحکم و درورالکلم ص 566] 

[bookmark: _Toc429673626]بخش‌های ولایت تکوینی
ولایت تکوینی از دو بخش تشکیل‌شده است:1. علم، معرفت، ایمان و باوری است که در روح متعالی امام تجلی پیداکرده است. 2. امام و ولی به‌واسطه‌ی همان روح بلند و عالی خود می‌تواند در عالم تصرف پیدا کند. امام به‌واسطه‌ی همین ولایت تکوینی با یک نگاه مریضی را شفا می‌دهد و فقیری را ثروت می‌بخشد و با یک تصرف عالمی را دگرگون می‌کند و به وجود او این عالم اتصال دارد البته ناگفته نماند که گاهی باید گردش چرخ عالم ظاهری باید حفظ شود و به‌طور طبیعی سیر شود.
بنابراین مقام امامت حضرت ابراهیم (ع) که در پایان عمر به ایشان بخشیده شد به دو بخش ولایت تکوینی و ولایت تشریحی تقسیم می‌شود.
[bookmark: _Toc429673627]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.


[bookmark: _Toc429673628]سفارش اخلاقی امام علی (ع) به تقوا
حضرت علی (ع) در فرازهایی از توصیه‌ی خود به تقوا می‌فرماید: «فَاتَّقُوا اللَّهَ عِبَادَ اللَّهِ وَ بَادِرُوا آجَالَكُمْ بِأَعْمَالِكُمْ‏ وَ ابْتَاعُوا مَا يَبْقَى لَكُمْ بِمَا يَزُولُ عَنْكُمْ وَ تَرَحَّلُوا فَقَدْ جُدَّ بِكُمْ‏ وَ اسْتَعِدُّوا لِلْمَوْتِ فَقَدْ أَظَلَّكُمْ‏ وَ كُونُوا قَوْماً صِيحَ بِهِمْ فَانْتَبَهُوا وَ عَلِمُوا أَنَّ الدُّنْيَا لَيْسَتْ لَهُمْ بِدَارٍ فَاسْتَبْدَلُو»[footnoteRef:4] [4:  .نهج‌البلاغه،ص66] 

بندگان خدا شمارا به تقوا و پارسایی توصیه می‌کنم، با عمل‌های نیک خود به مرگ نزدیک شوید و با کارنامه‌ی سفید و روشن به‌سوی مرگ بشتابید. با آنچه روزی زایل می‌شود متاعی ماندگار بخرید. بندگان خدا ندای کوچ طنین‌افکن شده است پس آمادی کوچ باشید. برای مرگ آماده شوید که مرگ سایه بر سر شما افکنده است و شما بندگان خدا در خیمه‌ی مرگ و زیر سایه‌ی کوچ از این عالم قرار دارید. شما از آن بندگانی باشید که آن‌ها را ندا دادند و آن‌ها بیدار شدند. از آنان باشید که این فریاد الهی شمارا بیدار می‌کند و به این آگاهی رسیدند که دنیا جای ماندگار نیست و به‌جای دنیا حیات دیگری برگزیده‌اند.
امیدواریم خداوند به ما توفیق شنیدن بین سخنان و عمل به آن‌ها و بیداری از غفلت‌ها را عنایت بفرماید.

[bookmark: _Toc429673629]میلاد پیامبر اکرم (ص)
میلاد نبی بزرگوار اسلام، خاتم انبیا محمد مصطفی (ص) چهره‌ی ممتاز و بزرگ تاریخ که پس از چند قرن انقطاع وحی و فترتی که حاصل‌شده بود بار دیگر بشریت را به عالم غیب و ملکوت پیوند زد و دروازه‌هایی از نور و هدایت و رحمت به روی بشر گشود. با توجه به روایات هم‌زمان با میلاد پیامبر بزرگ اسلام حوادث و وقایعی در عالم اتفاق افتاد زیرا که این میلاد یک اتفاق عادی نبود و نوزادی به دنیا آمد که فخر بشریت و همه‌ی اولیا الهی است.
امام علی (ع) در وصف پیامبر با شور و حماسه، و با شیدایی و عاشقانه سخن گفته است. میلاد و مبعث رسول گرامی اسلام، این دو در تاریخ، یک جشن کوچک و واقعه‌ی کمی نیست بلکه حادثه‌ی بزرگی است که بشریت را وارد یک عرصه‌ی جدید کرد. این میلاد که برای همه‌ی بشریت منشأ نورافشانی و هدایت بود مسلمانان باید از آن بیشترین بهره‌مندی را ببرند.

[bookmark: _Toc429673630]میلاد امام جعفر صادق (ع)
میلاد امام جعفر صادق (ع) که از حسن اتفاق با میلاد پیامبر (ص) هم‌زمان‌شده است در تاریخ نقطه‌ی عطف جهان اسلام و تشیع شناخته‌شده است. عصری که امام صادق در آن قرار داشت عصر تاریکی بود که درون جهان اسلام با انواع مشکلات و تاریکی‌ها مواجه بود علم الهی و عظمت کار فرهنگی این دو امام، امام صادق و امام باقر (ع) باعث شد که شیعه به‌عنوان مکتبی بر حق در جهان اسلام حفظ شود و سایر فرق دیگر اسلامی نیز از علم و دانش این دو امام هما بهره‌مند شدند.

[bookmark: _Toc429673631]تأکید بر حضور در انتخابات
حضور در انتخابات تکلیف و وظیفه‌ی همه‌ی ماست که موظفیم از این حق به بهترین نحو استفاده کنیم. در برابر ایفای این حق، انجام و حضور در آن قطعاً در پیشگاه خدا بازخواست خواهیم شد. صحنه‌ی انتخابات به‌قدری برای ما اهمیت دارد که هیچ عذری در آن پذیرفته نیست. امیدواریم که خداوند متعال با عنایات خودش بهترین سرنوشت ر ا برای ما رقم بزند.
[bookmark: _Toc429673632]گرامی داشت روز جهانی صنایع‌دستی
از اقداماتی که دولت و مسئولان برای صنایع‌دستی انجام می‌دهند خالصانه سپاس گذاریم درعین‌حال باید تأکید کرد که صنایع‌دستی می‌تواند از محورهای مهم اشتغال‌زا، تولید و رونق اقتصادی در کشور ما باشد. مدیران و دولتمردان ما با صرف بخشی از وقت و مدیریت خود در این صنعت می‌توانند با بخش عمده‌ی بیکاری مقابله کنند به‌طور مثال در اعطای وام، در بیمه کردن و دادن تحصیلات بسیاری از مشکلات این صنایع حل خواهد شد و زمینه‌ی کار و تولید برای جوانان بیکار ما فراهم خواهد شد.

[bookmark: _Toc429673633]دعا
«نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله»
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