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خطبه اول
[bookmark: OLE_LINK26][bookmark: OLE_LINK25]اعوذبالله بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. [1: . اعراف (7): 43.] 

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [2: . آل‌عمران (3): 102.] 

[bookmark: _Toc490115039]توصیه به تقوای الهی 
همه شما نمازگزاران گرامی، روزه‌داران عزیز، حماسه‌آفرینان بزرگوار و مردان و زنان و قشرهای گوناگون و همه‌کسانی که باشکوه حضور خود را در این روز شریف و عظیم به نمایش گذاشتید و خودم را در آخرین جمعه ماه مبارک رمضان، ماه دعا، ماه خدا و ماه ارتباط با عالم غیب به تقوا، پارسایی، پرهیزکاری، خویشتن‌داری، رعایت حقوق دیگران و عمل به فرمان‌های خدا در همه عرصه‌ها و زمینه‌ها سفارش و دعوت و توصیه می‌کنم.
خدایا ما بندگان قاصر و ناتوان، امروز به‌فرمان تو در میعادگاه جمعه و حماسه بزرگ قدس حضور یافته‌ایم و با ماه مبارک رمضان و با ولایت الهی پیمان می‌بندیم، ما را از پیروان راستین اسلام و پاسداران واقعی ارزش‌های متعالی اسلام مقرر بفرما، به ما توفیق کسب تقوا و ادامه و استمرار بر خط تقوا در همه سال عنایت بفرما.
[bookmark: _Toc490115040]عوامل مؤثر در شخصیت و تربیت فرد
بحث ما در خطبه‌های ماه مبارک رمضان، عوامل مؤثر در شخصیت و تربیت بود، بیان شد انسان بااراده و بینش و آگاهی خود پایه‌های زندگی ظاهری و باطنی و معنوی و دنیوی و اخروی خود را می‌ریزد، اما ما تحت تأثیر عوامل دیگری هم هستیم، انسان هوشمند کسی است که این عوامل پیرامون تربیت و شخصیت را بشناسد، آن‌ها را مدیریت و کنترل بکند، اگر ما بی‌توجه به عوامل پیرامونی، خودمان را تسلیم محیط کردیم، مثل ماهی مرده در دریا خواهیم بود، ماهی مرده در دریا تسلیم امواج دریاست، این امواج است که او را به این‌سو و آن‌سو می‌برد و پرتاب می‌کند.
اگر بخواهیم راه تکامل و تعالی را طی کنیم، باید ماهی زنده در محیط اقیانوس مواج باشیم، ماهی زنده تسلیم موج‌ها نیست، خود مسیر را انتخاب می‌کند.
کشتی طوفان‌زده‌ای که دیگر انرژی ندارد، تسلیم طوفان‌ها و امواج می‌شود، اما کشتی دارای انرژی و ناخدا و دارای قدرت و توان، محیط را می‌بیند، امواج و طوفان‌ها را می‌بیند و خود مسیر را انتخاب می‌کند.
انسان هوشمند و آگاه، انسان متقی و پارسا؛ انسانی است که در دریا محیط غوطه‌ور می‌شود، با محیط تعامل می‌کند، اما تسلیم هر چیزی در محیط نمی‌شود.
[bookmark: _Toc490115041]نشانه انسان متقی
انسان‌های متقی باید به قلّه‌ای برسند که ماهی زنده در دریا باشند، کشتی فعال در طوفان‌ها باشند، خود مسیر را انتخاب بکنند، فقط از محیط و جامعه بیرون تأثیرپذیر نباشند، بلکه اثرگذار باشند و اصلاح بکنند و در یک تعامل مثبت با محیط زندگی بکنند.
[bookmark: _Toc490115042]تأثیرات کلان در انسان از بدو تولد
 از هنگامی‌که به دنیا می‌آییم و قبل از آن تحت تأثیر سه عامل کلان هستیم:
1 ـ وراثت و عوامل ژنتیکی که بخشی از آن ناخواسته و امروزه بخشی از آن خواسته بر ما و زندگی خانوادگی و فرزندانمان اثر می‌گذارند.
2 ـ عوامل محیط طبیعی، مثل محیط‌زیست و شرایط محیط طبیعی که بر خُلق و رفتار و سلامت و شادابی انسان‌ها اثر می‌گذارند.
این دو عامل تا جایی که امکان دارد باید مدیریت بشود، در ازدواج باید عوامل وراثتی و ژنتیکی موردتوجه قرار بگیرد، باید هر آنچه که محیط سالم طبیعی را تهدید می‌کند را کنترل بکنیم.
3 ـ عامل سوم که از دو عامل اول مهم‌تر است و قابل مدیریت بیشتر است، محیط اجتماعی و فرهنگی است.
همه ما وقتی به دنیا می‌آییم و روز به روز بزرگ‌تر می‌شویم، در یک محیط بزرگ اجتماعی رها می‌شویم، در این محیط بزرگ هم اثر می‌گذاریم و هم اثرپذیر هستیم، باید تلاش بکنیم در برابر این محیط اجتماعی بزرگ، ماهی مرده نباشیم، کشتی طوفان‌زده نباشیم، ماشین خراب نباشیم، بلکه فعال و زنده در محیط اثر بگذاریم و اثر مثبت بپذیریم، کاستی‌ها و ضعف‌ها را کنترل بکنیم، بر قوت‌ها بی افزاییم.
محیط بزرگ اجتماعی از بزرگ‌ترین عوامل ساختار تربیت و شخصیت همه ما هست، امکان دارد بخشی از آن آگاهانه باشد، اما از خیلی از مواردش آگاه نیستیم.
امروز که شما برای یک آرمان بزرگ خود را به یک راهپیمایی وصل کردید، یعنی از این اجتماع انبوه و باشکوه اثر می‌پذیرید، جوانان و نوجوانان ما از این محیط تأثیر می‌پذیرند، حضور شما هم بر محیط امروز اثر گذاشته است، هرروز ما در جاهای مختلف یک ظرف مرتبط هستیم، هم اثرگذار و هم اثرپذیر هستیم و لحظه‌ای قطع نمی‌شود.
در آغاز تولد کودکان خردسال بیشتر اثر می‌پذیرند، کمتر نقش‌آفرین هستند، بیشتر لوحی هستند که جامعه و فرهنگ و محیط بر آن‌ها نقش‌ها ترسیم می‌کنند، اما زمانی که بزرگ‌تر می‌شود، این رابطه از یک‌طرفه تبدیل به یک رابطه فعال دوطرفه می‌شود، هر چه انسان‌ها بزرگ‌تر و استوارتر باشند، اثرگذاری آن‌ها مثبت یا منفی بیشتر است، هرچقدر انسان‌ها نخبه‌تر و آگاه‌تر باشند، علاوه بر اینکه از محیط اثر می‌پذیرند و این اثرپذیری هیچ‌گاه قطع نمی‌شود، اثرشان بر جامعه بیشتر می‌شود.
[bookmark: _Toc490115043]اقسام محیط
محیط اقسامی دارد:
1 ـ خانواده کوچک، اولین محیط اجتماعی و فرهنگی خانواده کوچک است، پدر، مادر، برادر، خواهر؛ گهواره‌ای هستند که فرهنگ آن‌ها سازنده آینده آن نوزاد و کودک و نونهال خواهد بود.
2 ـ خانواده بزرگ و اقوام و خویشان است، به‌تدریج این فرزند وارد جامعه‌ای بزرگ‌تر می‌شود.
3 ـ دوستان و معاشران، مهم‌تر از خانواده در سنین نوجوانی حلقه‌های دوستی شما و فرزندان شماست، حلقه‌ها را مواظبت و مراقبت کنید، شبکه‌های دوستی سومین محیط بسیار مؤثر به‌ویژه در دروان نوجوانی و جوانی است، امروز شبکه دوستی از فضای آشکار به فضای شبکه‌های اجتماعی و مجازی مبدل شده است.
شبکه‌های دوستی در نوجوانی و جوانی فکر شما، فکر فرزندان شما، آداب و اخلاق آن‌ها را پایه‌گذاری می‌کند که اگر خوب مدیریت بشود، همان شبکه‌های مجازی می‌تواند پایه‌های فکر و اخلاق متعالی را در کودک و نوجوان ما تقویت بکند، اما نیازمند هوشیاری و بصیرت نسل جوان ما دارد و نیاز به مدیریت خانه و مدرسه دارد.
خانه و مدرسه مهم‌ترین مهندسان شبکه دوستی و عوامل مؤثر بر اخلاق و تربیت هستند، باید به آن توجه داشت.
بارها دیده‌شده که وقتی جوانی از حلقه دوستی به حلقه دیگر منتقل می‌شود، اخلاق و رفتارش دگرگون می‌شود.
باید با روش درست، با دقت، بالطافت این حلقه‌های دوستی و شبکه معاشران را مواظبت کرد.
گلستان و بوستان سعدی را بخوانید، ادبیات ما؛ ادبیات فارسی غنی هست، ادبیات ما در شعر و نثر کهن بسیار انسان‌ساز است، غزل‌های و اشعار و قصه‌هایی که سعدی و بزرگان ما در باب دوستی و حلقه‌های دوستی گفته‌اند، فرهنگ متعالی را ارائه داده‌اند، همه این‌ها متأثر از آیات و روایات و گنج غنی معارف اسلامی است.
همه‌کسانی که با شور در این حماسه بزرگ شرکت کرده‌اید، خانه و خویشان و اقوام در جایگاه خود، اما معاشران و دوستان هستند که راه علم و دانش، اخلاق و تربیت، حماسه و انقلابی بودن را به روی شما باز می‌کنند و خدایی ناکرده این شبکه دوستی آشکار و مجازی می‌تواند راه اعتیاد و فساد را به روی ما باز کند.
4 ـ نهادهای عمومی از قبیل آموزش‌وپرورش، مساجد و امثالهم، بخش دیگر از محیط هستند که روی ما اثرگذار هستند، آموزش‌وپرورش جایگاه مهمی و نقش بسیار بزرگی در ساختار شخصیت یک فرد ایفا می‌کند، معلمان و مربیان و مدیرانی که در این نهاد بزرگ و عظیم و مؤثر حضور دارند، باید بدانند، مهم‌ترین سازندگان اخلاق و ادب و آینده جامعه هستند.
زمانی که معلمان و مدیران ما تصمیم می‌گیرند، بچه‌های ما در علم و کنکور بدرخشند، سال‌ها آن‌ها را به‌پیش می‌برند، این نشان‌دهنده آن است که شما می‌توانید در همه ساحت‌ها و قلمروها انسان‌های بزرگ تربیت بکنید.
در برابر انحراف‌ها محکم بایستید، روش‌های درست تربیتی را به کار بگیرید تا محیط آموزش‌وپرورش ما؛ محیطی اسلامی، ایمانی، اخلاقی و انقلابی باشد، محیطی باشد که در آنجا خون ادب و اخلاق و طهارت و پاکی به شاهرگ‌های فرزندان ما منتقل بکند.
مسئولیت شما معلمان و مربیان، استادان و کارکنان دانشگاه و حوزه، در ساختن جامعه و شخصیت افراد بسیار مهم است، بیدار و هوشیار باشید، یک حرکت درست یا نادرست ما در فضاهای علمی و محیط‌های علمی جامعه را به صلاح یا معاذ الله به فساد می‌کشاند، «اذا فسد العالِم فسد عالَم»[footnoteRef:3]، اگر نهاد علمی ما فاسد شد، جهان فاسد می‌شود، برای اینکه محیط علمی اثرگذاری‌اش بیش از همه محیط‌های دیگر است. [3:  - شرح غرر الحكم ، ج 4، ص 109، ح 5472] 

محیط‌های اداری بخش دیگر از محیط است، محیط اداری بسیار بر جامعه تأثیرگذار است، فرهنگ و شخصیت مدیر، مسئول، کارکنان و گردانندگان جامعه، سازنده جامعه هست.
[bookmark: _Toc490115044]مشاهده اخلاص و فداکاری و ایثار در مسئولین
اگر مردم به مسئولی نگاه بکنند، در آن مسئول اخلاص، فداکاری و ایثار نبینند، مردم به این مسئول منتقد می‌شوند.
محیط محله و شهر، محیط دیگری است که روی جامعه اثر می‌گذارد، این محله و شهر نسل جدید را بر دامان خود بزرگ می‌کند، همه این اوصاف و فرهنگ را به او منتقل می‌کند.
اگر گفته می‌شود امربه‌معروف و نهی از منکر، این‌یک اصل مترقی، انسانی، متعالی است، یعنی اینکه شما در ارتباط با محیط، ظرف مرتبط هستید، انسان نمی‌تواند در برابر محیط آرام باشد، این محیط همه من و خانواده و وجود ما را در خود هضم می‌کند، البته امربه‌معروف و نهی از منکر، ضابطه و قاعده دارد، باید روی اصول اخلاقی زیبا پیگیری شود.
همه در برابر جامعه مسئول هستیم، برای اینکه این جامعه هست که من و فرزندان من و شمارا می‌سازد.
محیط عام بشری به نام جامعه بین‌الملل است، در دنیای امروز که جهان به‌هم‌پیوسته شده و حصارها و مرزهای تفکیکی فروریخته است، تعامل فکری و فرهنگی بیشتر می‌شود، در اینجا باید هوشیارتر بود.
امروز در درون جامعه بشری قرارگرفته‌ایم که پیشرفت‌هایی داشته است، اما در درون این جامعه بشری، فرهنگ ظلم و ستم و تبعیضی پایه‌ریزی شده و آن‌طرف ضد اخلاق‌هایی در فرهنگ بشری رسوب‌کرده که به همه جامعه بشری منتشر می‌شود، جوامع باید هوشیار باشند.
ما برای کمالمان باید گزینش بکنیم، فرهنگ‌های گوناگون محیط اجتماعی طبقات بسیار گوناگونی دارد، از خانه پدری شروع و تا جامعه بشری و قشرهای گوناگون تقسیم می‌شود.
کتاب، رسانه، فضای مجازی، هنر، نهادها، معماری، شهرسازی، مبلمان شهری و امثالهم همه فرهنگ تولید می‌کند و اثرگذار است.
انسان هوشمند کسی است که بااراده و تصمیم با محیط مواجه می‌شود، منفعل محض نیست، به عوامل اثرگذار توجه دارد، غافل نیست.
روزه و ماه مبارک رمضان و تقوا یعنی فلز وجود شما یک فلز استوار و محکم و انتخاب‌گر باشد.
ما نسبت به آینده کودکان و نوجوانانمان مسئولیت ویژه‌ای داریم، برای اینکه آن‌ها خودشان انتخاب‌گر نیستند، انتخاب بچه‌های شما با شماست، قرآن و نماز و سحر و دعای شما و اخلاق و ادب شما، کودک و نوجوان را به سمت خوبی هدایت می‌کند، اما اگر فضای آلوده‌ای در خانه باشد، او به سمت بدی هدایت می‌شود.
در برابر محیط به دلیل آن تأثیر و تأثّر باید فعال باشیم و پایه‌گذار ارزش‌های خوب باشیم، باید تلاش بکنیم از انفعال بیرون بیاییم، اگر می‌توانیم محیط فاسد را تغییر بدهیم، اگر موفق نشدیم، سعی کنیم از محیط‌های فاسد فاصله بگیریم.
پایه‌های سنت‌های خوب را باید در جامعه بریزیم، در برابر محیط حساس باشیم.
عکس‌العمل در برابر خوبی‌ها و بدی‌های اجتماعی، سبک‌های زندگی و اخلاق عمومی باید سنجیده و دقیق باشد.
روحانیت، دانشگاه، آموزش‌وپرورش، نهادهای فرهنگی، مسئولیت خطیری دارند، نخبگان جامعه پیش‌گام ساختن محیطی امن و آرام و سالم و قوی الهی و انقلابی هستند.
حکومت و مسئولان حتماً وظیفه‌دارند، هیچ دولتی لیبرالی در عالم نیست که در برابر فرهنگ بی‌تفاوت باشد، ولو اینکه شعارشان چیز دیگری باشد، میلیون‌ها دلار و میلیاردها دلار غربی‌ها هزینه می‌کنند، تا هنر مبتنی بر فرهنگ غرب تولید بکنند، همچنین میلیون‌ها دلار هزینه می‌کنند تا زبانشان را در دنیا گسترش بدهند، میلیاردها هزینه می‌کنند تا شبکه رسانه‌ای خودشان را در دنیا توسعه بدهند که ادب و فرهنگ خودشان را منتشر بکنند.
همه ما در برابر این تأثیر و تأثر جامعه مسئول هستیم، البته این مهندسی و اثرگذاری قاعده و قانون و روش دارد.
باید نیاز و ذوق و سلیقه جامعه را ببینیم.
اقدامات و عمل ما در امربه‌معروف و نهی از منکر، هدایت جامعه باید آگاهانه، هوشمندانه، دقیق مبتنی بر اصول درست الهی و علمی باشد، البته جایی که لازم است، در برابر فسادهای مدیریت‌شده و باندی، باید دستگاه‌های مسئول با روش درست برخورد بکنند و عکس‌العمل لازم را داشته باشند.
بی‌تفاوتی در برابر منکر و فساد امر غیر الهی است، اگر در مقابل این فسادهایی که رو به گسترش است، بی‌خیال و بی‌تفاوت باشیم، آینده تباهی خواهیم داشت.
بخشی از ساختن جامعه به زیرساخت زندگی سالم، اشتغال، ازدواج، آرامش جامعه برمی‌گردد، اگر در مقابل فساد یک جمعی عکس‌العمل نشان می‌دهیم، حتماً باید به فکر اشتغال و ازدواج آن‌ها باشیم.
انقلاب اسلامی آمد تا الگوی نو برای جهان بدهد، الگوی نو به این است که ما آداب‌ورسوم را بفهمیم و تلاش بکنیم جامعه الهی و ایمانی برپا بکنیم.
خدایا تو را به این روز عزیز و این ماه شریف، به این نیت‌های پاک حاضران در این حماسه باشکوه، به خون‌های پاک شهیدان و به اولیاء بزرگوارت سوگند می‌دهیم، جامعه ما را از همه تباهی‌ها و مفاسد و آسیب‌ها، مصون بدار.
راه‌های رشد و تعالی و خیر را به روی جامعه ما بگشا.
جامعه ما و ملت ما را بر دشمنانش پیروز بفرما.
دشمن اسلام و ایران و انقلاب اسلامی را سرکوب بفرما.
گام‌های ما را در راه خودت استوارتر بدار.
سلام و درود ما را در این روز عزیز و شریف به محضر اولیاء الهی، شهدای گرام و حضرت ولی‌عصر ارواحنا فداه ابلاغ بفرما.
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اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم‌الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:4]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [4: . حشر، آیه 18.] 
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آخرین جمعه ماه مبارک است، روزها و شب‌هایی را با عشق الهی و فرمان خدا سپری کردید، در واپسین روزهای ماه مبارک، دعای وداع صحیفه سجادیه را بخوانیم، عرض ادب و ارادت به‌پیش گاه ماه مبارک رمضان و همه انوار درخشان این ماه بکنیم، در این روزهای پایانی خودم را و شمارا به پارسایی و پرهیزکاری و فرمان بری از خداوند و رعایت حقوق الهی و حقوق اجتماعی و عمل به وظایف اجتماعی دعوت می‌کنم.
امیدوارم خداوند همه ما را در این روزهای شریف جزء پارسایان و پرهیزکاران و متقیان واقعی قرار بدهد و این ماه مبارک را آخرین ماه مبارک ما قرار ندهد.
اموات و درگذشتگان ما و این جمع، شهدای ما و شهدای این جمع، تازه درگذشتگان از این جمع را با اولیاء خودش محشور بفرماید.
شهدای انقلاب و اسلام و دفاع مقدس و مقاومت و فلسطین و مدافع حرم را و امام شهدا را با اولیاء خودش محشور بفرماید.
یاد و خاطره همه شهدا و همه جان‌باختگان در راه اسلام و فلسطین و انقلاب اسلامی و دفاع از حرم، شهید آیت‌الله صدوقی؛ شهید محراب، شهدا و مسافران ایرباس ساقط‌شده توسط آمریکا، قریب سیصد عزیزی که در هجمه ناوگان دریایی آمریکا در سال 67 بی‌گناه به خاک و خون کشیده شدند و شهدای این جمع و این شهر را گرامی می‌داریم، تقدیم می‌کنیم به‌پیش گاه بلند همه این شهیدان و امام شهیدان سه صلوات بر محمد و آل محمد.
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درود و رحمت خدا بر یکایک شما؛ زنان و مردان بزرگواری که در ماه مبارک رمضان، در بیش از دویست نماز جماعت و مسجد حضور آسمانی و ایمانی داشتید، در جمعه‌ها باشکوه حضور پیدا کردید و آن‌همه صحنه‌های زیبای قرآن‌خوانی، اطعام، افطار و توجه به یتیمان و محرومان و فقیران و نیازمندان از خود نشان دادید، این‌ها جلوه‌های عبادی و ایمانی شما مردم شریف و عزیز است و درود خدا بر شما که امروز در آفتاب سوزان و در فضای سخت و دشوار و گرم و با دهان روزه و قدم‌های استوار در حماسه باشکوه قدس حضور پیدا کردید، در طول راهپیمایی انسان شرمسار نونهالان عزیز، جوانان بزرگوار، زنان و مردان خداجو و پراستقامت می‌شد.
نوجوانان، دانش آموزان، دانش جویان، روحانیون، دانشگاهیان، کشاورزان، اصناف، طبقات مختلف، گروه‌های مختلف اجتماعی، شیعه و سنی، سربازان و نیروهای نظامی و انتظامی، مسئولان و مردم شریف، همه صف به‌صف در کنار هم در این آزمایش بزرگ حضور پیدا کردید، رحمت خدا، رضوان خدا، ارمغان شما باد.
امروز طبقات مختلف برای خدا به صحنه آمده‌اید، درود خدا بر شما باد.
 بر همه شما درود می‌فرستم، از همه شما تقدیر و سپاس دارم، خدا یار و پشتیبان شما باشد، به‌ویژه به برادران عزیزمان و سربازانی که از مذاهب مختلف و از اهل سنت هستند، خیرمقدم و خوش‌آمد عرض می‌کنم، گرامی می‌دارم این حماسه باشکوه و مظهر اتحاد و همبستگی که شما از خود نشان دادید.
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امروز به فضل الهی شما یک صحنه از شکوه قدس و روز جهانی قدس را دیدید، این شکوه در هزار نقطه از شهرهای کشور ما تجلی کرده و در صد کشور جهان حماسه روز جهانی قدس برپا هست، روزی که حضرت امام چند خط نوشتند و آخرین جمعه ماه مبارک رمضان را روز همبستگی امت و مقاومت در برابر ظلم و ستم اعلام کردند، به این صورت نبود، امروز این جبهه جهانی شده، پایگاه قدس بین‌المللی شده است، در همه شهرهای ایران و شهرهای بزرگ و کوچک منطقه و ده‌ها کشور جهان این پرچم وحدت اسلامی و قدس شریف بلند است، این از اراده شما ملت بزرگ، ملت شریف، ایثارگران و شهید داده‌ها پیشگام این راه پرافتخار هستید، قدس چند پیام دارد، اولین پیام قدس وحدت و انسجام ملت است، ملت ما زیر سایه اسلام و انقلاب اسلامی و با تأسی به رهبر بزرگ و عظیم حضرت امام خامنه‌ای، وحدت خودش همچنین در راهپیمایی 22 بهمن، انتخابات نشان می‌دهند.
برخی از اقلیت‌ها هستند که با انقلاب و اسلام قهر هستند، تکلیف خودشان را مشخص کرده‌اند، اما اکثریت جامعه در مسیر رشد و تعالی و وحدت و انسجام و تأسی به موالی اسلام و ولایت حضور دارد، یکی از جلوه‌هایش شکوه امروز شما زنان و مردان روزه‌دار و مقاوم است.
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پیام وحدت و انسجام و ولایت‌پذیری در درون کشور و پیام دوم آن به جهان است که ایران را ببینید، شکوه ایران را ببینید، عزم و اراده و ایمان ایرانیان تماشا کنید، چهل سال است در همه صحنه‌ها حضور دارند، امواج طوفانی جنگ و ترور و فساد و فتنه‌ها و توطئه‌ها و تحریم‌ها و دشمنی‌های ظالمانه، این ملت مقاوم را از پای نیاورده است، پیام قدس به جهانیان این است که ما ایستاده‌ایم.
پیام سوم قدس این است که اسرائیل باید به زباله‌دان تاریخ پرتاب بشود و دفن بشود، سال قبل در همین جمع مصمم و پرشکوه شما عرض کردم، قصه اسرائیل برای دشمنان ما یک قصه راهبردی است، امروز هم نامزدهای ریاست جمهوری آمریکا با یک تفاوت‌های ظاهری می‌گویند ما همراه اسرائیل هستیم، برای اینکه اسرائیل یک پایگاه مهم فساد انگیز آن‌ها در منطقه است و به همین دلیل انقلاب اسلامی می‌گوید قصه فلسطین با قطع‌نظر از مذهب و زبان و ملیّت؛ قصه امت اسلام است، برای ما هم فلسطین محوری و راهبردی است، قریب به هفتادسال است که آن‌ها بالاترین و زشت‌ترین ظلم جهانی را علم کرده‌اند و از آن حمایت می‌کنند.
هر چه غرب در حقوق بشر و ترور و امثال این‌ها بگوید، تا وقتی‌که مسئله ترور و ظلم و غصب به‌واسطه آن‌ها در منطقه برپاست، باور نمی‌شود، این تروریست دولتی است، این غصب حقوق یک ملت است، زشت‌ترین فاجعه تاریخی که شما رقم زدید، پیگیر این هستند که آن را سرور خاورمیانه و منطقه ما بکنند، باید مقابل آن‌ها بایستیم، آرمان انقلاب ماست، در اینجا شیعه و سنی و کرد و ترکمن مطرح نیست، همه باید در این رابطه هوشیار باشند.
چرا یک ظلم هفتادسال ادامه پیداکرده؟ 
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عوامل استمرار این ظلم عبارت‌اند از:
1 ـ عدم آگاهی و غفلت جمع زیادی از ملت‌ها و طبقات جوامع اسلامی یا رعب و وحشت آن‌ها
2 ـ جبهه مبارز فلسطین، جبهه‌هایی که درون فلسطین مبارزه می‌کردند، جبهه‌های خوبی بودند و کارهای زیادی کردند، اما مبتلا به آسیب‌هایی شدند که عبارت‌اند از:
1 ـ دور شدن از اسلام
2 ـ تبدیل هویت انقلابی آن‌ها، یاسر عرفات یک انقلابی بود، اما به‌تدریج هویت انقلابی را از او گرفتند.
3 ـ تسلیم نفوذ دشمن شدن، در سازمان آزادی‌بخش فلسطین نفوذ کردند، مبدل به یک سازمان کم خاصیت کردند، تلاش می‌کنند که حتی در گروه‌هایی مثل حماس هم نفوذ بکنند.
این عوامل برای همه ملت‌هاست، برای ملت ایران هم هست، لذا باید هوشیار بود.
3 ـ دولت‌های منطقه، 
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متأسفانه دولت‌های منطقه تقسیم به سه گروه می‌شوند:
1 ـ دولت‌های سست و ضعیف و مرعوب، توان و اراده حضور در عرصه‌های بین‌المللی و مقابله با این ترفندهای پیچیده صهیونیست را ندارند.
2 ـ متأسفانه گروه دوم؛ دولت‌های وابسته هستند، مصیبت بزرگ فلسطین و امت اسلام از همه مذاهب و طبقات، دولت‌های سست‌عنصر، وابسته و خیانتگر هستند، در رأس آن‌ها آل سعود است، از ابتدا هم‌پیمان مخفی صهیونیست‌ها بودند، امروزه با مقامات امنیتی اسرائیل در برابر ایران انقلابی و فلسطین جلسه می‌گذارند.
 دولتی بر نفت‌های ملت اسلام چنگ انداخته است، سرزمین‌های مقدس را در دست گرفته، اما هم‌پیمانان دشمن اسلام و صهیونیست‌هاست، این‌ها برای اینکه صهیونیست‌ها را در امن قرار بدهند، بحرین را به آتش و خون کشیده‌اند، یمن را مورد ستم کم‌نظیر قراردادند، سوریه را ویران کردند، تروریست‌ها را برجهان اسلام حاکم کردند و خجالت نمی‌کشند، ملت ایران را از حج محروم کردند، مرگ بر شما، نفرین بر شما خائنانی که این‌طور با دشمنان امت اسلام هم‌پیمان شدید، بچه‌های فلسطینی که سنی هستند، این‌طور به خاک و خون کشیده می‌شوند.
از دولت ترکیه انتظار داشتیم، طوری دیگر عمل بکنند، امروز به مرزهای خیانت رسیدند، خیلی متأسف هستیم که شما در سوریه و عراق همراه عربستان شدید، داعشی های تکفیری و ضد اسلام و هم‌پیمانان دانسته و نادانسته صهیونیست‌ها را یاری رساندید، خیلی متأثر هستیم که به خود شما برگشته است، در فرودگاه شما آن انفجار تلخ به دست داعشی ها ایجاد شد، ای‌کاش می‌فهمیدید، ای‌کاش این‌طور فتنه در سوریه برپا نمی‌کردید، ملتی را برای منافع زودگذر خود ویران کنید، زشت‌تر این‌ها این است که امروز مجدداً دولت ترکیه پیمان خودش را با اسرائیل تجدید کرد، ما هرگونه ارتباط با اسرائیل و هم‌پیمانی با اسرائیل را محکوم می‌کنیم.
3 ـ عامل دیگر چیزی است که غربی‌ها برای امنیت خودشان و اسرائیل و جلوگیری از امواج انقلاب اسلامی و بیداری اسلامی طراحی کردند، برای اینکه ما را به‌عنوان مذهب درگیر کنند، ما با صدای رسا می‌گوییم، ایران و انقلاب اسلامی برای همه امت اسلامی است، ما افتخار می‌کنیم پیرو مکتب نورانی اهل‌بیت هستیم، اما انقلاب اسلامی برای همه امت اسلام است، ما تفرقه‌های نژادی و زبانی و قومی و مذهبی را به رسمیت نمی‌شناسیم، ما همه فِرَق اسلامی را قبول داریم، راه تعرض به مقدسات یکدیگر و تکفیر و ترور را با همه وجود محکوم می‌کنیم.
درد جانکاه بزرگ امت اسلام این است که آن‌ها ما را به جان یکدیگر انداخته‌اند، توان و رمق ما را گرفتند، کشورهای ما را عقب نگه داشتند، تکفیری‌ها را برای ایجاد اختلاف و تفرقه پرورش دادند و دولت اسرائیل را به امن بردند، از طرف دیگر جبهه مقاومت را تضعیف کردند، همه کارهایی که در سوریه و عراق انجام می‌شود، برای این است که از آن‌ها گذر کنند و به سراغ ایران بیایند، اما این آرزو را به گور خواهید برد، این تلاش‌های شما در ایران اثر نمی‌کند، ایران دژ استوار الهی است، پایگاه مردان بیدار و هوشیار است، ملت ما رهبر رشید دارد، ایمان استوار، روز قدس باشکوه دارد، در برابر فتنه‌ها شما و توطئه‌های درونی و بیرونی شما خواهد ایستاد و ترور و تعرض و انفجار در ملت ما اثر ندارد، ما بر سر آرمان‌هایمان با همه وجود ایستاده‌ایم و کوتاه نخواهیم آمد.
اقوام  مذاهب، طبقات، جریانات گوناگون همه صف در صف در برابر شما ایستاده‌اند و گوش‌به‌فرمان اسلام و ندای رهبری هستند و وحدت خود را بر پایه ارزش‌ها حفظ خواهند کرد.
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دکترین انقلاب اسلامی در قصه فلسطین گفته‌شده که عبارت‌اند از:
1 ـ اتحاد جامعه اسلام
2 ـ تأکید بر قطع روابط همه دولت‌های اسلامی با اسرائیل 
3 ـ انتخابات در فلسطین و از میان فلسطینیان
4 ـ پشتیبانی از مقاومت در مجامع بین‌الملل و حریم مقاومت مثل حزب‌الله را باید نگه داشت و همه باید در کنار فلسطین قرار بگیریم.
ضمن سپاس مجدد از همه حماسه‌آفرینان ماه مبارک رمضان و تأکید بر حضور باشکوه در آخرین خط ماه مبارک رمضان و نقطه پایانی روز عید فطر که ساعت 7:30 اعلام شد نماز برگزار می‌شود و قبل از آن دعای ندبه خوانده می‌شود، چند نکته را تأکید می‌کنم:
1 ـ مسجد و جمعه و جماعت را محکم نگاه‌دارید که فرهنگ شما تعالی پیدا بکند.
2 ـ قرآن و اخلاق و خانواده را در خانه و مدرسه و مسجد صیانت بکنید، این‌ها فرهنگ شمارا حفظ می‌کند.
3 ـ اشتغال و ازدواج برای جوان در اولویت همه شما باشد، جوان ما باید جوان بانشاطی باشد که به‌موقع ازدواج بکند، اشتغال داشته باشد، شرایط برای ورزش و سلامت جوان ما محیا باشد، این وظیفه دولت و وظیفه همه ماست.
4 ـ فقرا  و محرومین را دریابید، وجود فقیر و محروم کار ما و شمارا بی‌برکت می‌کند.
5 ـ فرهنگ عمومی و بخصوص عفاف و حجاب را مهم بشماریم، پیام رمضان بیدارباش هست.
6 ـ محیط‌زیست و فضای محیط‌زیست امر مهمی است که باید به آن توجه کرد، فضای سالم شهر باید مورد اهمیت قرار بگیرد.
7 ـ محورها و منظومه فکری مقام معظم رهبری و انقلاب اسلامی است.
امید و آینده ما شما جوانان هستید، رحمت و رضوان و درود خدا بر یکایک شما برادران، خواهران، دانش آموزان، دانش جویان، اساتید، روحانیون، مسئولان، کشاورزان، کارگران، شیعه، سنی، کوچک، بزرگ، همه دل‌های پاک و قدم‌های استواری که امروز باخدا معامله کردید، باشکوه در این صحنه حضور پیدا کردید.
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