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بسم‌الله الرحمن الرحیم
[bookmark: _Toc490333190]خطبه اول 
[bookmark: OLE_LINK26][bookmark: OLE_LINK25]اعوذبالله بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. [1: . اعراف (7): 43.] 

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی [2: . آل‌عمران (3): 102.] 

[bookmark: _Toc490333191]توصیه به تقوای الهی
همه شما برادران و خواهران گرامی را در این روز سعید و بزرگ به تقوا و پارسایی سفارش و دعوت می‌کنم.
امیرالمؤمنین فرمودند: «إِنَّمَا هُوَ عِيدٌ لِمَنْ قَبِلَ اللَّهُ صِيَامَهُ وَ شَكَرَ قِيَامَهُ»[footnoteRef:3]، امروز برای کسانی که به شرف روزه‌داری و سحرخیزی و فرمان‌بری از خداوند نائل شدند، عید است، این عید بر همه شما مبارک باشد. [3:  . نهج البلاغه، قصار 428.] 

[bookmark: _Toc490333192]پیام‌های عید سعید فطر
روز عید فطر چند پیام دارد:
1 ـ شادی و شکر در روز عید فطر برای کسانی است که به تکالیف رمضان عمل کردند و سربلند از این آزمون بیرون آمدند، اولین وظیفه ما شادی در این روز و شکر و سپاس در پیشگاه خداوند به خاطر انجام وظایف و سربلندی در آزمون‌های رمضان است.
2 ـ حضور در نماز عید فطر و این مراسم باشکوه برای تثبیت عبودیت خداوند و تداوم روح و حقیقت رمضان است، همه باید تلاش بکنیم روح رمضان را در زندگی‌مان استمرار ببخشیم.
3 ـ حضور در نماز باشکوه عید فطر به مفهوم همبستگی و وحدت جامعه ایمانی است، جامعه ما نیاز به همبستگی و وحدت در پرتوی ارزش‌های الهی و ایمان به خدا دارد.
4 ـ نماز عید فطر مانند نماز جمعه؛ نمازی است که در عین آنکه مردمی است، با ولایت و امامت پیوند خورده است، بنابراین روز عید فطر؛ روز پیوند با ولایت و میثاق با امامت و رهبری است.
5 ـ مبارزه با فقر و فساد با اعطای زکات فطره پیام دیگر این روز شریف است، هر کسی که توانایی دارد، مبلغی را برای فقیران اعطا بکند؛ به معنای تقویت همبستگی اقتصادی و دوری از فقر و فسادها در جامعه است.
6 ـ بیرون آمدن شما در این روز و حضور نماز عید فطر زیر آسمان به معنای یادآوری حشر و مرگ و قیامت است.
زکات فطره شما، حضور شما در صف‌های به‌هم‌پیوسته نماز، دل‌های پاک شما و قلب‌های نورانی شما درواقع پیمان بستن با ولایت و رهبری، تأکید بر همبستگی میان ملت و امت و شادی و شکر برای سربلندی در این آزمون بزرگ است.
خدایا ما را در همه آزمون‌ها سرافراز بفرما و رمضان و روزه و اطعام و افطار و تلاش‌ها و سحرخیزی‌ها و دعاهای همه ما و حضور ما را در این مراسم باشکوه قبول بفرما.
[bookmark: _Toc490333193]

خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم‌الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:4]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [4: . حشر، آیه 18.] 

[bookmark: _Toc490333194]توصیه به تقوای الهی
همه شما برادران و خواهران و نمازگزاران و سرافرازان در آزمون رمضان و خودم را به تقوای الهی دعوت می‌کنم.
آمدن امروز شما در این مراسم باشکوه، باید شمارا به یاد قیامت و مرگ بی اندازد، روزی همه ما برای پاسخگویی در محضر خداوند محشور می‌شویم، این مراسم و عبادت‌ها را تقویت کنیم، تا در آن روز حشر ان شاء الله سرافراز باشیم.
[bookmark: _Toc490333195]تشکر از مردم جهت شرکت در مراسم عبادی ماه مبارک رمضان
[bookmark: _GoBack]باید تشکر بکنم از مردم عزیز، جوانان بزرگوار، زنان و مردان و قشرهای گوناگون که در ماه مبارک رمضان، در مساجد، جمعه‌ها، روز قدس، جماعت‌ها، در مراسم‌های عبادی و قرآنی حضور چشم‌گیر داشتید، از همه شما باید تشکر کرد و همه ما باید شاکر خداوند باشیم، از ائمه جماعات، هیئت‌های امنای مساجد، خادمان و کارگزاران مساجد، مبلغان، فعلان قرآنی، هیئت‌های جوانان، هیئت‌های ورزشی، عزیزانی که سی شب در سی مسجد اجرا داشتند، از همه شما تشکر می‌کنم.
[bookmark: _Toc490333196]برگزاری بیش از دویست نماز جماعت در شهر میبد
برگزاری بیش از دویست نماز جماعت در ماه مبارک رمضان با حضور قریب به پنجاه‌هزار نفر نشانه عمق ایمان و عظمت و شکوه شما مردم دارد، حضور باشکوه شما در جمعه‌ها و روز قدس، برگ زرینی دیگر بر افتخارات شهر عزیز شما میبد افزود، درود و رحمت خدا بر شما باد.
به‌ویژه از کسانی که در کارهای خیر و رسیدگی به امور مستمندان و دستگیری از یتیمان و بیوه‌زنان و ناداران و محرومان و مریضان تلاش کرده‌اند، از نهادهای و مؤسسات و مردم عزیز تقدیر و تشکر می‌کنم.
نکته دیگر حضور ما در این مراسم عبادی و سیاسی بزرگ برای همبستگی با ملّت‌های مظلوم جهان است، مردم عزیز ما و ملّت‌های مسلمان در بحرین و یمن و سوریه و عراق و فلسطین و لبنان و کشورهای دیگر با رنج‌های زیادی درگیر هستند، پشت‌صحنه و طراحان اصلی؛ آمریکایی‌ها و صهیونیست‌ها هستند که این‌همه مصیبت در جهان به بار آوردند و روی صحنه هم جریانات تروریستی، تکفیری و وابسته آشکار و نهان به آل سعود هستند، ما با ملّت‌های مظلوم اعلام همبستگی می‌کنیم و دعا می‌کنیم که خداوند این‌ها را از شر این جنایتکاران آزاد بکند.
آل سعود امسال ما را از حج محروم کردند، اما این محرومیت به ضرر خود آن‌ها به فضل الهی تمام خواهد شد، دنیا هم بداند که ما حج نمی‌رویم، اما نه به خاطر این‌که ملّت ما پیشگام حج نیست، ملّت ما پیشگام حج و رمضان و دعا و عبادت است، به خاطر ظلم آن‌ها ما امسال محروم شدیم، اما این محرومیت دیری نخواهد پایید و با پیروزی جریان انقلاب اسلامی، ملّت‌های مسلمان، آزادانه در کنگره بزرگ حج حضور پیدا خواهند کرد.
انتظار داریم که ملّت و دولت و همه ما در حلّ مسائل اقتصادی تلاش بکنیم، مشکلات اقتصادی فراوانی وجود دارد که عظم همگانی و تکیه بر اقتصاد مقاومتی می‌خواهد.
[bookmark: _Toc490333197]هوشیاری در مسائل فرهنگی
در مسائل فرهنگی باید هوشیار و حساس باشیم، موج‌های فراوانی نسل جوان ما را تهدید می‌کند، نسل جوان ما باید بیدار باشند، در برابر این امواج فساد بایستند، برنامه ریزان و سیاست‌گذاران ما بیش از گذشته باید بر محورها و مسائل فرهنگی تکیه بکنند، در مسائل سیاسی ما نیاز به مقاومت و استواری داریم.
در پایان سخنم بر تقویت پایه‌های روحیه انقلابی تأکید می‌کنم، ما در برابر این دشمن‌های صف‌کشیده، در برابر این امواج فساد و مشکلات فراوان راهی جزء روحیه انقلابی، تکیه بر مبانی اسلام و انقلاب اسلامی و اندیشه امام و  پیروی خالصانه از رهبری نداریم.
امیدواریم همه ما با تکیه بر این روح جهادی و بسیجی و انقلابی در عرصه‌های اقتصادی و فرهنگی و اجتماعی حضور پیدا بکنیم و مشکلات جامعه با همبستگی یکدیگر حل بکنیم.
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