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بسم‌الله الرحمن الرحیم
[bookmark: _Toc493577498]خطبه اول 
.
.
.
[bookmark: _Toc493577499]خطبه دوم 
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم‌الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی‌طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:1]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی [1: . حشر، آیه 18.] 

[bookmark: _Toc493577500]توصیه به تقوای الهی 

چند مبحث قابل‌طرح است:
[bookmark: _Toc493577501]مبعث رسول خدا صلی الله علیه و آله و سلّم
بحث اول مبعث رسول خدا حضرت محمد مصطفی صلی الله علیه و آله و سلّم است، از زمان حضرت آدم به بعد همه انبیاء سلسه‌وار و زنجیره‌وار بشارت به پیامبری پیامبر خاتم و بعثت پیامبر خاتم می‌دادند.
[bookmark: _Toc493577502]ظهور حضرت ولی‌عصر ارواحناه له الفداه
مطلب دوم ظهور حضرت ولی‌عصر ارواحنا فداه و قیام و انقلاب بزرگ جهانی آخرین وصی پیامبر خدا در آخرالزمان در کتب پیشین است، انبیاء گذشته به آن مژده می‌دادند و میثاق از انبیاء خدا گرفته‌شده که هم به بعثت پیامبر خدا و هم به نهضت بزرگ جهانی حضرت ولی‌عصر ارواحنا فداه مژده و بشارت بدهند.
[bookmark: _Toc493577503]عاشورا حسینی
مطلب سوم دیگر هم که در این همین تراز بوده و جزء داستان‌هایی است که در طول تاریخ مطرح بوده، از همان ابتدای خلقت حضرت آدم موردتوجه بود که داستان جان‌سوز کربلا و عاشورای حسینی است، حداقل در میان قصه‌ها و داستان‌های مهم تاریخ اسلام این سه قصه موردتوجه انبیاء قبل بوده.
داستان عاشورا و قصه جان‌سوز کربلا یک قطعه معمولی در تاریخ توحید و نبوت و رسالت و ولایت و امامت نیست، بلکه یک قطعه درخشان است، یک برهه بسیار ممتاز است، یک‌فصل برجسته در تاریخ توحید و نبوت و امامت و ولایت است، عاشورا باید این‌طور فهمید.
عاشورا یک داستان عادی نبود، همانند این قصه در تاریخ اسلام وجود ندارد، یک ویژگی‌ها و خصوصیت‌هایی در این قصه تعبیه شده بود که بر اساس این مهندسی الهی بود، لذا عاشورا معماری‌اش خدایی است.
فصل عاشورا یک‌فصل قطور، درخشان و زرین در کتاب توحید و رسالت و نبوت و ولایت است، به این دلیل است که قطعه عاشورا یک‌فصل کوچک و کم‌حجم در تاریخ نیست، همه انبیاء الهی به این داستان توجه داشتند.
اینکه این پرچم پرافتخار در ایران و جهان در اهتزاز است و میلیون‌ها عاشق پای این پرچم سینه می‌زنند و ابراز ادب و ارادت می‌کنند، دلیلش این است که این قصه یک معماری ماورا طبیعی دارد، این داستان در عمق تاریخ توحید و رسالت و امامت نفوذ و ریشه دارد.
مطلب دیگر در باب عاشورا این است که سپاهی که در عاشورا در کنار سالار شهیدان جمع شدند، علی‌رغم اینکه ازلحاظ کمیت و عدد قلیل بودند، اما عمق دانش و معرفت و اخلاص و بینش این لشکر الهی چنان است که فراتر از هزاران سپاه و لشکر حق در تاریخ است، عدد لشکر هفتادودو تا صدوچند نفر تخمین زده‌شده، اما عمقی این سپاه و لشکر دارد که برابری با سپاه دشمن می‌کند، بلکه این سپاه برابری با همه سپاه حق در طول تاریخ می‌کند، این سپاه و لشکر به ظاهر کوچک، اما در باطن به عظمت تاریخ بزرگ است، عظمت این لشکر در کیفیت آن هست، در عظمت روحی و معرفتی این جمعی است که پیرامون این شمع عالم بشریت و سالار شهیدان اجتماع کرده‌اند.
مطلب سوم در باب عاشورا این است که این سپاه کوچک از یک تنوعی برخوردار است که بسیار الهام‌بخش است، مجموعه کسانی که در این لشکر هستند، هم به لحاظ کیفیت بزرگ هستند و هم متنوع هستند، در نقشه و معماری الهی و ملکوتی همه نوع فرد و تیپ وجود دارد که به تاریخ نشان بدهد که همه انسان‌ها علی‌رغم تفاوت‌هایی که دارند در قبال حق و ارزش‌های الهی دارای مسئولیت هستند، در سپاه طفل شیرخوار هست، طبق بعضی از نقل‌ها نوزادی در کربلا به دنیا آمد و در نوزادی به شهادت رسید.
از نوزاد تا پیرمرد هشتادساله در این سپاه حضور دارند، سنین مختلف در کربلا جمع هستند، تنوع سِنی پیامش این است که رسالت الهی، سربازی دینی، استواری در راه خدا، ایثار و جان‌فشانی در راه خدا اختصاص به یک سن معین ندارد، همه طیف‌های سنینی درصحنه عاشورا حضور دارند و نقشی را ایفا می‌کنند.
[bookmark: _Toc493577504]نقش نسل جوان و زنان در عاشورای حسینی
در میان طیف‌های سِنّی نقش نسل جوان یک نقش برجسته‌ای است، هفده تن از جوانان قبیله بنی‌هاشم هستند، شش نفر از این تعداد فرزندان امیرالمؤمنین علی علیه‌السلام هستند، سه فرزند امام حسن علیه‌السلام هستند، دو نفر از فرزندان امام حسین علیه‌السلام هستند، سه نفر فرزندان عقیله هستند، دو نفر فرزندان عبدالله بن جعفر هستند، یک نفر هم نوه حضرت عقیل است، در غیر بنی‌هاشم جوانان بزرگ و فعال وجود دارد.
ازلحاظ قبیله‌ای قبائل گوناگون در این جمعیت اندک هستند، در صدر قبائل برجسته قبیله بنی‌هاشم است.
از سوی دیگر در این سپاه بزرگ و به‌ظاهر اندک از نژادهای مختلف حضور داشتند.
از نگاه چهارم عاشورا صحنه اجتماع زنان و مردان و تنوع جنسیتی برای دفاع از حق است، همه برای خدا و حق جمع شده‌اند تا در کنار سالار شهیدان جان‌فشانی و ایثار و فداکاری بکنند.
زن‌های حاضر و نقش‌آفرین در کربلا حدود سی نفر که نامشان در تاریخ ذکرشده است.
دفاع از حق شکلش متفاوت است، اما اختصاص به کوچک ندارد، اختصاص به مکان یا قبیله یا جنسیت خاصی ندارد، یکی از زنان زینب سلام‌الله علیها هست که این هفده شهید یا برادران زینب یا برادر زادگان زینب یا فرزندان زینب هستند، اما مثل کوه استوار ایستاده است، زنانی که غیر از بنی‌هاشم بودند و نقش‌های بسیار مهمی ایفا کردند، زنی که شوهرش در آستانه سقوط است، اما نمی‌گذارد شوهرش سقوط بکند، همسر و فرزند خودش را همراه می‌کند و به صحنه عاشورا می‌آورد، زنان قهرمانی که در کوفه و شام، منزل‌به‌منزل پیام عاشورا را منعکس و منتشر کردند.
[bookmark: _Toc493577505]سوابق گوناگون افراد در سپاه امام حسین علیه‌السلام
در این سپاه سوابق گوناگون هم دارند، فردی هست که سابقه خوبی ندارد، فردی دیگر سابقه بسیار درخشان دارد، اما در لحظه آزمون و امتحان و در یک فتنه بزرگی که پیش آمد این آدم‌های دارای ذات پاک با سوابق گوناگون در لحظه آزمایش گرد حجت خدا و ولی زمان جمع شدند، نقش زن و جوان چقدر در اینجا برجسته و ممتاز است.
[bookmark: _Toc493577506]ریزش و رویش سپاه اباعبدالله الحسین علیه‌السلام
مطلب چهارم ریزش و رویش عاشورا است، سپاه ریزش‌های عجیب و رویش‌های شگفت‌انگیز داشت، صدها و شاید هزاران نفر که داعیه داشتند، در طول راه ریزش کردند، بعضی هم به سپاه باطل منتقل شدند، طرف مقابل رویش‌های زیبایی مثل حُر و کسانی که شاید سوابق خوبی نداشتند، آمدند درصحنه و نقش‌آفرینی کردند.
نکته پنجم هویت سیاسی عاشورا است، همان چیزی است که در معرض خطر قرارگرفته است، عاشورا به دو معنا سیاسی است، یکی اینکه عاشورا در عصر خود یک واقعه سیاسی بود، عاشورا یک کُشتی حق و باطل بود، یک گلاویز شدن سپاه حق و جنود رحمان با سپاه شیطان بود و در این گلاویزی ولو به ظاهر این سپاه اندک به زمین افتاد و شکست خورد، اما ذات سیاسی این سپاه بنی‌امیه را در کوتاه‌مدت منکوب کرد، به فاصله کمتر از یک یا دو سال دودمان بنی‌امیه به زمین افکنده شد، این سپاه در کوتاه‌مدت درصحنه سیاسی موفق شد، اما نکته مهم در مطلب پنجم سیاسی بودن عاشورا این است که عاشورا برای همه اعصار بود، عاشورا طرحی سیاسی برای کوتاه‌مدت و میان‌مدت و بلندمدت تاریخ بود، عاشورا برای همه تاریخ و سیاسی برای همه تاریخ بود.
بعضی از افراد ناآگاه عاشورا را از هویت سیاسی جدا می‌کند، بعضی می‌گویند که ما به هیئت شما پول می‌دهیم که شما عکس امام و شهدا را نیاورید، سخنی از مبارزه با ظلم در آنجا نکنید، این یعنی خیانت به عاشورا، عاشورا یک فلسفه کلان راهبردی برای همه تاریخ دارد، کل یوم عاشورا و کل ارضٍ کربلا؛ یک واقعیت در ذات عاشورا هست.
[bookmark: _Toc493577507]شهادت امام سجاد علیه‌السلام
امروز روز شهادت امام سجاد علیه‌السلام و ایام حزن آل الله است.
از صحنه‌های بسیار جان‌سوز کربلا و سفر اسارت خاندان پیامبر صلی الله علیه و آله و سلّم روز دوازدهم است، بنا بر نقل‌هایی مثل چنین روزی بود که قافله اسرا وارد کوفه شد، کوفه همان‌جایی است که پایه‌گذار آن علی بن ابی‌طالب بود، سال‌ها علی در آنجا حاکم و امین مسلمین بود، خاندان پیامبر در آنجا عزت و آبرو و احترام داشتند، اما این قافله اسرا از خاندان بنی‌هاشم و آل علی امروزی وارد کوفه شدند، اسیرانی که بر شترها حمل می‌شوند، چهل شتر این بازماندگان قصه عاشورا با خودشان حمل می‌کنند، وارد کوفه شدند، مردم کوفه جمع شدند تا از اسرا استقبال کنند، این بخش را علامه مجلسی در بحار نقل می‌کنند، ما دیدیم همه قافله برش‌ترانی سوار هستند، امام زین‌العابدین علیه‌السلام با حال نقاهت بود، حال سخت و دشواری داشتند و بر شتری سوار بودند، امام زین‌العابدین اشعاری می‌خواندند به شرح ذیل:
ای امت نابکار هرگز سرزمین شما سیرآب نشود، ای امتی که حق پیامبر را درباره ما رعایت نکردید، مردم کوفه اگر ما و شما در روز قیامت جمع‌شویم، شما چه جوابی به پیامبر خدا می‌دهید، مردم کوفه شما ما را بر شتران برهنه سوار کردید و در هر کوی و برزن می‌چرخانید، مگر نمی‌دانید که دین شما از ماست، بنی‌امیه این چه نابکاری و ستمی است که با آگاه به منزلت ما هستید و این ظلم و ستم را بر ما روا می‌دارید، وای به حال شما که کف می‌زنید و شادی می‌کنید و ما را به اسیری می‌برید، وای بر شما مگر جد ما نبود که شمارا هدایت کرد، ای عاشورا ما را به غم نشاندی، خدا پرده شما بدکاران را خواهد درید.
این محمل‌ها آمدند، عده‌ای به این این‌ها صدقه می‌دادند، ام‌کلثوم فرمود ما خاندان پیامبر هستیم، صدقه بر ما حرام است، درحالی‌که ام‌کلثوم در حال گفتگو با مردم بود، ناگهان زنجیره سرهای به نیزه را وارد جمعیت کردند، چهره‌های نورانی، چهره‌هایی که مثل ماه تابان بود وارد جمعیت شد، راوی می‌گوید که به خدا قسم من می‌دیدم که در پیشا پیش این سرهای به نیزه سری مثل ماه می‌درخشد، شبیه پیامبر خداست، باد موهای مبارک را به این سمت و آن‌سو می‌برد، دقت کردم دیدم این سر مبارک سالار شهیدان اباعبدالله الحسین است، همین‌که زینب این سرهای مبارک را دید، سر را به محمل زد، با آهی پرسوز خطاب به سر سالار شهیدان عرض کرد، ای هلالی که به کمال نرسیدی، تو خسوف و غروب کردی، ای پاره دلم فکر نمی‌کردم که این‌طور برای ما مقدر بشود، ای برادر با فاطمه خردسالت سخن بگو، علی لعنت الله علی القوم الظالمین و سیعلم الذین ظلموا أی منقلب ینقلبون.
[bookmark: _Toc493577508]ثبت‌نام اینترنتی نفوس و مسکن
ثبت‌نام اینترنتی نفوس و مسکن تمام می‌شود، بعد مرحله دوم شروع می‌شود، انتظار داریم در ساعات باقی‌مانده همه را ترغیب بکنیم که در مرحله اول در سرشماری نفوس و مسکن شرکت بکنند، در استان و شهر ما باید بیایند در مرحله اول به حد سی یا چهل درصد پیش‌بینی‌شده در مشارکت بخش اینترنتی حضور پیدا بکنند.
آمار و ارقام پایه همه برنامه‌ریزی‌هاست، هیچ کاری در دنیا بدون عدد و رقم نمی‌شود، امروز در خطبه اول راجع به عاشورا با آمار و ارقام سخن گفتیم، آمار و ارقام عاشورا این‌قدر با شما صحبت می‌کند.
[bookmark: _GoBack]در همه برنامه‌های اقتصادی، علمی، فرهنگی، اجتماعی و سیاسی عدد و رقم می‌خواهیم، متأسفانه اعداد و ارقام ما گاهی اشکالاتی دارد که باید رفع بشود، امیدواریم به‌روزی برسیم که شهرها و مناطق ما همه هوشمند باشد، نیاز به این سرشماری هم نداشته باشیم.
حوادثی که در روز عاشورا در کشورها مختلف در تعرض به عزاداران سالار شهیدان انجام شد، حتماً مطلع هستید که در نیجریه قهرمان و ولایی که مستکبرین عالم و آل سعود در حال بغض نسبت به تلألو انوار معارف الهی و خاندان پیامبر هستند، وهابی‌ها پارسال چقدر جنایت کردند و امسال هم چقدر از افراد بی‌گناه به خاک و خون کشیده شدند، نمایندگان ما در آنجا تصویرهایی فرستادند که بسیار دل انسان را به لرزه درمی‌آورد، تصویرهای بسیار آزاردهنده‌ای که در تعرض به عزاداران امام حسین علیه‌السلام آمده است.
[bookmark: _Toc493577509]جنایات آل سعود و اسرائیل و آمریکا و تکفیر
در افغانستان، مالزی و کشورهای اروپایی به شکل دیگر این جنایات صورت می‌گیرد، این نشان این است که مکتب اسلام و انقلاب اسلامی و ارزش‌های متعالی اهل‌بیت در عالم در حال پیشرفت است که این‌ها حساس شدند.
این جنایتکاران طاقت یک عزاداری سالم و آرام را ندارند.
این نشانه پیشرفت کار شماست، پیشرفت انقلاب اسلامی است و نشانه خفت و خواری دشمن‌هاست که این‌طوری می‌خواهند از ملت‌های مسلمان و از جامعه ما انتقام بگیرند، تروریست مذهبی است که امروز نام مذهب به‌عنوان وهابیت دارد، افراط‌گرایی وهابی، روح آن آمریکا و اسرائیل است، همه فهمیدند پشتوانه این وهابی‌ها آل سعود است، علت بعیده و اصلی‌اش آمریکا و اسرائیل است.
آل سعود در یمن و بحرین و سوریه و حلب جنایت می‌کند، آنچه ما در ایام عاشورا باید عرض بکنیم این است که دنیا بداند، امت ایران، امت اسلامی، جریان انقلاب اسلامی به راه نورانی خود در انتشار معارف الهی در عالم ادامه می‌دهد، به راه خود در مقابله با زورگویان ادامه می‌دهد و با الهامش از عاشورا فریاد همیشگی ملت ما این است :
هیهات منّا الذلّه
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