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بسم‌الله الرحمن الرحیم
[bookmark: _Toc493580696]خطبه اول 
[bookmark: OLE_LINK26][bookmark: OLE_LINK25]اعوذبالله بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. [1: . اعراف (7): 43.] 

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [2: . آل‌عمران (3): 102.] 

[bookmark: _Toc493580697]توصیه به تقوای الهی 
همه شما نمازگزاران گرامی و خودم را به پارسایی و پرهیزکاری و توجه به خداوند و نعمت‌های او در همه احوال و شئون و کسب تقوا سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند به همه ما توفیق کسب تقوا و پرهیز از گناه عنایت بفرماید.
در ایام محرم و صفر قرار داریم، ایامی که هم فرصتی برای اعلام محبت به خاندان پیامبر و سوگواری و عزاداری است و بخشی از مراسم این ایام و همه‌سال زیارت ائمه هدی و مخصوصاً سالار شهیدان است.
[bookmark: _Toc493580698]زیارت در ادیان و مذاهب
همه مستحضرید زیارت ائمه و پیامبر خدا و اولیاء الهی یکی از برنامه‌های مهم در اسلام و مخصوصاً در تشیع است، در این مقدمه اشاره‌ای به این می‌کنم که مسئله زیارت و عرض ادب به مردگان، مخصوصاً بزرگان و برجستگانی که از دنیا رفته‌اند، مطلبی است که اولاً جنبه انسانی دارد، طبیعت انسان‌ها این است که با قطع‌نظر از هر دین و مذهب و آئینی انسان‌های یک اظهار علاقه و ارتباطی با مردگانشان می‌کنند، تقریباً در همه دنیا و همه فرهنگ‌ها اظهار ارادت و ادب به مردگان، مخصوصاً بزرگانی که از دنیا رفته‌اند، وجود دارد.
ثانیاً مسئله زیارت در ادیان الهی و سایر ادیان ابراهیمی به جزء اسلام هم وجود دارد.
ثالثاً زیارت در همه مذاهب اسلامی و فِرق اسلامی هم ثابت و ریشه‌دار است.
اقلیتی در تاریخ اسلام بودند که مسئله زیارت را قبول نداشتند، یا شرک می‌دانستند و حرف‌هایی از این قبیل می‌زدند که امروزه هم وهابی‌ها و تکفیرها این حرف را می‌زنند، در منابع همه مذاهب و فِرق اسلامی مسئله زیارت؛ خواه زیارت قبور به معنای عام و به‌طور خاص زیارت اولیا الهی و به‌طور اخص زیارت پیامبر خدا حضرت محمد مصطفی صلی‌الله علیه و آله و سلّم قبول دارند، اگر کسی به کُتُب شش‌گانه اهل سنت و منابع دیگر آن‌ها مراجعه بکند، به این نتیجه می‌رسد که مسئله زیارت موردقبول همه آن‌ها هست که شاید به حد تواتر برسد، شبهه‌ها و تردیدهایی اقلیتی ترویج کردند که ارزشی ندارد.
زیارت در دائره چهارم یعنی زیارت در شیعه و منطق مکتب اهل‌بیت تفاوت‌های بسیار مهم با منطق کل مسلمانان و ادیان و همه بشریت دارد، پس زیارتی که ما در اربعین و عاشورا و همه مواقع سال از دور و نزدیک انجام می‌دهیم و عرض ادب نسبت به ساحت مقدس اولیاء الهی می‌کنیم، اولاً انسانی است، ریشه‌ای در فطرت بشر دارد، ثانیاً الهی است و برای همه ادیان توحیدی است، ثالثاً اسلامی است و برای همه فِرَق اسلامی است، اما زیارت در مکتب اهل‌بیت ضمن اینکه کلی‌اش با آن‌ها مشترک است، اما امتیازاتی هم دارد، لذا زیارت در منطق شیعه و مکتب اهل‌بیت یک اقیانوس از معارف و دریای بی‌پایانی از حقائق الهی دیده می‌شود.
[bookmark: _Toc493580699]چهار منطق زیارت
پس زیارت مثل مسئله انتظار و دعا چهار منطق دارد:
1ـ منطق بشری و عام 
2ـ منطق الهی مشترک بین ادیان الهی 
3ـ منطق اسلامی مشترک همه مذاهب
4ـ منطق شیعی و مکتب اهل
در تشیع و مکتب اهل‌بیت؛ زیارت، انتظار و دعا مفاهیمی است که بسیار شفاف و برجسته است.
کتابی بنام موسوعۀ الزیارات که پنج جلد است که زیارات و جایگاه زیارات در مکتب اهل‌بیت نشان داده است، دعایی که ما داریم یک ذخیره و سرمایه‌ای است که جاهای دیگر وجود ندارد.
[bookmark: _Toc493580700]احادیث زیارت
اولین نکته در امتیاز زیارت از دید شیعه این است که زیارت به‌ویژه زیارت خاص؛ یعنی زیارت پیامبر و ائمه و اولیاء الهی یک طلب غفران و رحمت برای طرف نیست، زیارت در منطق چهارم عرض ادب و برقراری یک رابطه حضوری با مزور است، زیارت ائمه مثل این است که خانه کسی می‌رویم، برای اینکه پیامبر و ائمه هدی دارای یک حیات برزخی و اشراف بر این عالم هستند، با مرگ آن‌ها رابطه آن‌ها با عالم قطع نمی‌شود، ارتباط انسان با آن‌ها گسیخته نمی‌شود، بلکه رابطه زنده با زنده برزخی است، در بعضی از روایات متعدد و معتبر از شیعه و سنی نقل شده است که مرحوم علامه امینی در کتاب الغدیر این روایات را جمع کرده که پیامبر خدا حضرت محمد مصطفی صلی‌الله علیه و آله و سلّم می‌فرمایند: «من زارنی میتاً فکانّما زارنی حیّاً»[footnoteRef:3]؛ شما که به من از دور یا نزدیک سلام می‌دهید و به زیارت من می‌آیید، گویا در حال زنده‌بودن من به زیارت آمده‌اید، در روایت دیگر ذکرشده که «مَن زارَني بَعدَ مَوتي فَكَأَنّما زارَني في حَياتي»[footnoteRef:4]؛ آنان که بعد از مرگ به زیارت من می‌آیند، گویا در زمان حیات نزد من آمده‌اند، اگر هم نمی‌توانید به زیارت من بیایید، به من درود بفرستید بعد از مرگ از راه دور، «فانّه یبلغنی»؛ سلام و درود شما به من می‌رسد. [3:  - بحارالانوار ج 96 ص334]  [4:  - بحارالانوار، ج97، ص143، ح29.] 

امیرالمؤمنین علی علیه‌السلام نقل می‌کنند که پیامبر خدا به من فرمود: «کسی که بر من در هر نقطه‌ای از زمین سلام بکند و زیارت بکند، آن سلام و زیارت به من می‌رسد و کسی که نزدیک قبر من بیاید، آن را هم می‌شنوم، در روایات دیگر شیعه و سنی نقل کردند که خدا ملائکه‌ای از آسمان و زمین و عالم دارد که وظیفه آن‌ها این است سلام و زیارت زائران رسول خدا و اولیاء الهی را به آن‌ها منتقل کنند.
[bookmark: _Toc493580701]فلسفه زیارت
دوم اینکه این زیارت یک فلسفه‌هایی دارد که خیلی فراتر از زیارت اهل قبور است، یکی از فلسفه‌هایش این است که زیارت در منطق شیعی یک تعالی روحی و معنوی برای افراد دارد، همه حقائق دین و معارف بلند الهی در قالب زیارات جمع شده است، مثل زیارت جامعه که قریب به صد صفت برای خاندان پیامبر و سُلاله رسول خدا ذکرشده است، معنایش این است که زیارت یک مکتبی است که در آن‌همه امور روحی و معنوی و اخلاقی جمع شده است.
[bookmark: _Toc493580702]زیارت، بیعت و میثاق با مزور
جهت دیگر در زیارت این است که زیارت بیعت و میثاق است، حضور در حرم یا عرض ادب از راه دور گویا دست دادن به امام و اولیاء خداست، عهد بستن و میثاق درراه آن‌هاست و اعلام تبعیت و اطاعت از آن‌ها است.
جهت دیگر در زیارت این است که جامعه شیعی را متحد و هماهنگ می‌کند، یکی از علل و عوامل شکل‌گیری جوامع شیعی و انسجام آن‌ها مرقدها مطهر بوده است، اجتماع مردم در این حرم‌ها موجب اتحاد و انسجام و همبستگی‌شان می‌شده است.
[bookmark: _Toc493580703]بعد سیاسی زیارت
جهت دیگر در زیارت‌ها این بوده که زیارت یک بُعد مهم سیاسی در برابر ظالمان و دشمنان داشته است، در میان زیارات زیارت امام حسین علیه‌السلام بیش از همه زیارت‌ها مورد تأکید قرارگرفته است، هر نوع عرض ادب و ابراز ارادت به ساحت سالار شهیدان از یک امتیاز بالاتری برخوردار است، برای اینکه اینجا یک خط سیاسی وجود دارد، اینجا یک تحفه آسمانی خاص وجود دارد، وقتی خاک قبر با خون سالار شهیدان اتصال پیداکرده باآن‌همه برکات و خیرات یک قداستی پیداکرده، در روایات ذکرشده که ملائکه فراوانی موکل هستند که کارشان فقط زیارت است، عرض ادب به ساحت امام حسین علیه‌السلام است.
در روایتی در بحارالانوار از امیرالمؤمنین نقل شده که پیامبر اکرم صلی‌الله علیه و آله و سلّم به من خطاب کرد، فرمودند علی به خدا قسم تو در سرزمین عراق به شهادت می‌رسی و در همان‌جا دفن می‌شوی، علی می‌فرمایند که یا رسول‌الله «ما لمن زار قبورنا»؛ کسی که به زیارت قبر ما بیاید چه فضیلتی دارد، پیامبر اکرم فرمودند خدا قبر تو را و قبر فرزندان تو را نقطه‌هایی از بهشت در این عالم قرارداد و عرصه‌ای از عرصات بهشت را در آنجا مستقر کرد و خدا دل‌های نجیبانی از عالم و برجستگانی از خلق خود را آمده کرد که به شما دل بسپارند، به شما محبت بورزند و اذیت و سختی را درراه شما تحمل بکنند، آن‌ها قبرهای شمارا آباد می‌کنند و برای تقرب به خدا شمارا زیارت می‌کنند، قطعه‌های حرم‌های شما؛ قطعه‌های بهشتی خواهد شد و از همه عالم دل‌های برگزیده به سمت شما متوجه خواهد شد.
امام حسین علیه‌السلام و زینب کبری سلام‌الله علیها و بزرگان کربلا هم این مورد را پیشگویی کردند که ما خواهیم ماند، دل‌های عالم به سمت ما متوجه خواهد شد، البته شرط این زیارت‌ها این است که محبت بامعرفت همراه باشد، زیارتی که یک محبت عوامانه داشته باشد زیاد ثواب ندارد، وقتی ارزش دارد که همراه با شناخت و معرفت و عمل به میثاق‌های سالار شهیدان و اولیاء الهی باشد، در بین زیارات زیارت اربعین نشانه‌ای از نشانه‌های مؤمن است، در روز اربعین برای اولین بار می‌بینیم که جابر بن عبدالله انصاری بادلی شکسته و چشمی اشک‌بار بر سر قبر محبوب خود حاضر می‌شود، جابر بارها دیده بود که این عزیزی که به زیارتش آمده چه جایگاهی در نزد رسول خدا داشته، چقدر پیامبر خدا به او احترام می‌گذاشت، اما امروز بر سر قبر او آمده، قبری را زیارت می‌کند که جسدی بی‌سر در آن مدفون است، جابر آن خاطره‌ها را به یاد می‌آورد، قصه‌های جان‌گداز کربلا را شنیده، سراغ زیارت قبری آمده که سر بر بدن ندارد، قبری که جنازه‌اش سراپا زخمی و عریان در بیابان رها شده بود، صدا می‌زند امام را توقع دارد امامی که عزیز او بود در نزد رسول خدا همیشه به او ابراز محبت می‌کرد جواب او را بدهد، اما خودش می‌گوید من به تو حق می‌دهم، چگونه می‌توانی جواب من بدهی، درحالی‌که سر از بدن تو جداشده و سر نورانی تو در شهرها و روستاها...


[bookmark: _Toc493580704]خطبه دوم 
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم‌الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی‌طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:5] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی [5: . حشر، آیه 18.] 

[bookmark: _Toc493580705]توصیه به تقوا الهی 
بار دیگر همه شما برادران و خواهران نمازگزار و خودم را به پارسایی و پرهیزکاری توصیه می‌کنم، در مسیر سعادت بشر یاد مرگ و توجه به پایان خط زندگی و عوالم پس از مرگ بسیار مؤثر و سودمند است، ما توصیه شدیم که همواره تلاش بکنیم نسبت به مرگ و عواقب اعمال پس از مرگ متنبه باشیم، فراموش نکنیم که این عمر به پایان خواهد رسید، این نعمت‌ها، دارائی‌ها و امکانات از ثروت و زندگی و مقام و سایر نعَم الهی وداعی است که روزی باز پس گرفته خواهد شد، آن روز بسیار نزدیک است، اگر صدسال هم باشد، بسیار نزدیک است.
بنابراین تنبه به پایان خط، تنبه به اینکه همه این‌ها تمام خواهد شد، دل را نرم را ملایم می‌کند، جان ما را سرشار از معنویت و عبودیت می‌کند، تقوای مورد توصیه هر هفته خطیب جمعه برای این است که لااقل در یک برنامه هفتگی هشداری داده شود، زنگی به صدا درآید، دل‌ها متوجه این مسیر بشوند، امیدواریم خداوند در این مسیر ما را کمک بکند و ما را از غافلین از مرگ و عوالم پس از مرگ قرار ندهد.
[bookmark: _Toc493580706]ولادت امام محمدباقر (ع)
ولادت امام محمدباقر(ع) که بنا بر قولی در سوم صفر هست را تبریک و تهنیت عرض می‌کنم، یاد و خاطره شهدای انقلاب اسلامی، دفاع مقدس، مقاومت اسلامی و مدافعین حرم را گرامی می‌داریم و به‌ویژه یاد شهید آیت‌الله قاضی اولین شهید محراب و شهید فهمیده؛ نوجوان فداکار درراه اسلام را گرامی می‌داریم، یاد امام شهیدان و همین‌طور یاد علما و درگذشتگان؛ مرحوم آیت‌الله مهدوی کنی، مرحوم آیت‌الله قمی که تازه مرحوم شدند و تقدیم می‌کنیم به ساحت مقدس همه این اولیاء و صلحا و شهدا و در گذشتگان از این جمع صلواتی بر محمد و آل محمد.
مناسبت‌هایی ازجمله تسخیر لانه جاسوسی، تبعید حضرت امام به ترکیه در سال 1343 که آخرین دستگیری و تبعید امام بود که چهارده سال طول کشید، همین‌طور روز شهادت شهید فهمیده و روز دانش و آموز و روز ملّی مبارزه با آمریکا را گرامی می‌داریم، در چند محور نکاتی را عرض می‌کنم:
[bookmark: _Toc493580707]مبارزه با آمریکا
روز مبارزه با آمریکا است، در این مقوله هم شما زیاد شنیده‌اید و هم مقام معظم رهبری بارها بر آن تأکید فرموده‌اند، اخیراً فرمودند که این شعار یک عادت نیست، مقوله هوشیاری در برابر استکبار جهانی و نظام سلطه که نماد آن امریکاست، یک مقوله عادی و متعارف و شعار باقی‌مانده از عهد انقلاب نباید تقلی بشود، بلکه یک حقیقت امروزی و زنده است، یک راهبرد امروزی است.
نسل جوان امروز، دانش‌آموز و دانشجوی امروز این حق را دارد که سؤال بکند، در یک‌زمانی شعار مرگ بر آمریکا معنای مقاومت در برابر رژیمی داشت که ما را به بندگی کشیده بود، اما امروزه به چه معنا هست؟
[bookmark: _Toc493580708]شعار مرگ بر آمریکا
مهم این است که صاحبان فکر و اندیشه و اهل درک سیاسی این سؤال را درست جواب بدهند، این‌یک شعار راهبردی و عمیق است، در جواب به این سؤال دو محور باید موردتوجه قرار بگیرد:
1ـ پیشینه آمریکا و نظام سلطه غربی 
2ـ وضع امروز 
بنا بر محور اول این پیشینه‌ای خیلی زشت و پر لکّه ننگین است، شاهد یک نظام سلطه غربی هستیم که خیلی به بشریت ظلم کرده است، معنایش این نیست که مردم غرب همه ظالم و ستمگر هستند، ملّت‌ها جایگاه خودشان رادارند، معنایش این است که یک باندهای قدرت، دستگاه‌های جبّار در نظام تمدّن مادی غرب شکل‌گرفته که پایه‌های آن بر ظلم و ستم و استعمار و غارت جهان استوارشده است، مع‌الأسف پیشرفت‌های علمی و ترقی‌های فن‌آوری بشر که ذاتاً خوب است، به دست ناصالحانی افتاد که قدرت خودشان را بر پایه علم و فن‌آوری استوار کردند، اما پایه دیگر این قدرت ظلم و ستم و غارت منابع قاره آسیا و آفریقا شد، همچنین غارت و تجاوزگری به منابع مادی و انسانی جنوب و شرق و آسیا و آفریقا شد، چند کشور در طول دو قرن دارا و متمکن بودند و بیش از صد کشور در خط استضعاف و استعمار بودند، در نیم‌قرن اخیر پیش‌گام این خط استضعاف و استکبار و استعمار آمریکا بوده است، پیشینه بین‌المللی‌اش صد جنگ و آن‌همه غارت است، همچنین دستگاه‌های ظالمی است  که با قدرت آمریکا بر دنیا مسلط شده‌اند.
در ایران باید دانسته شود که این پیشینه کودتای 28 مرداد، سلطه پهلوی، غارت معادن و منابع، جنگی است که بر ما تحمیل شد و بدون آمریکا امکان آغاز و ادامه‌اش نبود، همچنین تحریم‌های ظالمانه، ترورها و آن‌همه مظالمی که در سابقه‌اش بوده است.
[bookmark: _Toc493580709]وضعیت آمریکا
اما محور دیگر وضع امروز آمریکاست، در گفتگوهای رقبای ریاست جمهوری آمریکا که همه آن‌ها دشمن ما هستند، مسابقه این‌ها این است که چطور به ایران تجاوز بکنند، ایران را تحت‌فشار و ظلم قرار بدهند، گفتمان هیئت حاکمه بر آمریکاست، گاهی یک‌قدم به خاطر قدرت انقلاب اسلامی عقب می‌نشینند، اما عقب‌نشینی فریب‌کارانه است، نشانه‌اش این است که چقدر اموال ما در دنیا بلوکه است، همچنین علی‌رغم یک معاهده بین‌المللی خیلی واضح در برجام بدعهدی‌شان همچنان ادامه‌دارد، نشانه‌اش این است که این‌ها هرروز یک اتهام جدیدی را به یک انقلاب بزرگ و عظیم متوجه می‌کنند.
[bookmark: _Toc493580710]دشمنی آشکار و نهان ادامه‌دار آمریکا
بنابراین وقتی گفته می‌شود آمریکا یک دشمن است، این‌طور نیست که سابقه دشمنی داشته باشد، معنایش این است که یک دشمنی آشکار و نهان همچنان ادامه دارد و هنوز هم آماده نیستند که عظمت انقلاب اسلامی، ملّت ایران و گفتمان انقلاب اسلامی را بپذیرند و به این دلیل است که 13 آبان برای ما مهم است، بخشی از این اسناد در لانه جاسوسی بیرون آمد، خیلی از آن‌ها آشکار نیست، کتاب‌ها از جنایات آمریکا در دنیا جمع‌آوری می‌شود، امروزه هم پرونده یمن، بحرین، عراق، فلسطین و همه پرونده‌های دردناک جهان اسلام و مستضعفان عالم اگر کسی مطالعه و بررسی بکند، دیده می‌شود که جای‌جای آن پنجه خونین آمریکا و قدرت‌های ظالم غربی وجود دارد، با این سابقه و پرونده 13 آبان باید باشکوه برگزار بشود، ملت و مسئولین ما باید هوشیار باشند، انسان به یک لبخند فریبکارانه نباید فریب بخورد، نباید حل مشکلات فرهنگ و سیاست و اقتصادمان را به آنجا حواله بدهیم، باید بر پای خود بایستیم، همین‌قدر هم که این‌ها عقب نشسته‌اند به خاطر قدرت مقاومت و انقلاب اسلامی بوده است، اگر این قدرت نبود، هرگز آن‌ها گامی به عقب نمی‌گذاشتند.
امروز شعار مرگ بر آمریکا و مقابله با آن‌ها در جهان اسلام در یمن و بحرین و عراق و فلسطین و در سرزمین شیران خدا؛ ایران اسلامی یک شعار زنده و راهبردی و بسیار مهم است، البته این شعار باید عمق هم داشته باشد، عمق این شعار این است که به علم خود متکی باشیم، به رُشد علمی خودمان بی افزاییم، نظام علمی و فن‌آوری و صنعت خودمان را توسعه بدهیم، روح اعتمادبه‌نفس در نسل جوانمان تزریق بشود.
بنابراین این شعار هم امروزی است و هم اینکه این شعاری است که یک شعور باطنی در آن وجود دارد که باید در برنامه‌ریزی مسئولین، تلاش ملت تجلی پیدا بکند، روح این شعار این است که بیدارباشیم، جلوی فساد و ظلم را بگیریم، جلوی دست‌اندازی‌های به بیت‌المال مسلمین بایستیم، 13 آبان با این شعار و این مضمون باید زنده بشود، به این دلیل است که ملت ما امروز هم برای اسلام و انقلاب اسلامی و عزت و عظمت خودش بازهم شعارش مرگ بر آمریکا است.
البته ملت ما می‌داند که یک پایگاه بسیار ظالمانه هفتادساله آمریکا در منطقه برای تخریب جهان اسلام؛ اسرائیل است، لذا مکمل آن مرگ بر اسرائیل است.
حلقه سوم این قیام و مقاومت نوچه‌هایی است که وصل به آمریکا هستند، نوچه‌ها در گوشه و کنار کشورها و منطقه وجود دارند، اما یک نوچه و حلقه وابسته به آمریکا آل سعود است و سومین شعار مکمل ما مرگ بر آل سعود است.
دانش‌آموزان عزیز ما و دانشجویان سرافراز ما باقی‌مانده نسل مجاهد در انقلاب و دفاع مقدس هستند، آن‌همه دانش‌آموز و دانشجو و طلبه شهید؛ نگین‌های پرافتخار ما هستند، امتداد راه آن‌ها این است که دانش‌آموز و دانشجوی امروز خط علم و دانش، خط اخلاق و فضیلت، خط بیداری و هوشیاری را ادامه بدهد، میراث شهیدان همین است، وظیفه اولیاء محترم و نسل بزرگ‌سال در برابر این نسل نوجوان و جوان سنگین است.
[bookmark: _Toc493580711]وظیفه معلمان در مورد دانش‌آموزان و دانشجویان
وظیفه معلمان و مربیان و استادان در این نهادها سنگین است، تکریم این نسل، باور این نسل، تربیت درست آن‌ها، باز کردن راه ترقی برای آن‌ها، این‌ها وظایفی است که بر دوش ماست و ان شاء الله بتوانیم به آن جامعه عمل بپوشانیم.
[bookmark: _Toc493580712]تشکر و قدردانی از افراد شرکت‌کننده در طرح سرشماری نفوس و مسکن
تشکر می‌کنم از همه‌کسانی که در سرشماری اینترنتی نفوس و مسکن شرکت کرده‌اند، انتظار داریم در فاز بعدی سرشماری نفوس و مسکن همه شرکت بکنند، برای اینکه پایه برنامه‌ریزی‌های کشور است.
دو نفر از فرزندان خردسال شهرستان نامه‌ای را خطاب به مقام معظم رهبری نوشته بودند، مدتی قبل من آن نامه را تقدیم محضرشان کردم، چند روز قبل ایشان جوابی را به آن دو خردسال دادند، دست خط ایشان و هدیه‌ای که تهیه‌شده بین الصلاتین تقدیمشان می‌کنیم.


11
image1.png
S S0

33t
[y




