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بسم‌الله الرحمن الرحیم
[bookmark: _Toc493580949]خطبه اول 
[bookmark: OLE_LINK26][bookmark: OLE_LINK25]اعوذبالله بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. [1: . اعراف (7): 43.] 

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [2: . آل‌عمران (3): 102.] 

[bookmark: _Toc493580950]توصیه به تقوای الهی
همه شما نمازگزاران گرامی و خودم را در این ایام شریف و سوگواری سالار شهیدان به ذکر و یاد خداوند، به شکر و سپاس در پیشگاه خداوند و به تقوای و پارسایی سفارش و دعوت می‌کنم، امیدواریم خداوند درهای حکمت و تقوا و پارسایی را به روی ما بگشاید.
[bookmark: _Toc493580951]زیارت
در خطبه سابق بحث ما پیرامون زیارت بود و آنجا عرض کردیم که مسئله زیارت گرچه در همه ادیان و در همه مذاهب و فِرق اسلامی ریشه‌دار است و زیارت بزرگان و پیامبر و اولیاء الهی جایگاه مهمی دارد، اما در نگاه مکتب اهل‌بیت، زیارت یک مسئله بسیار اساسی و بنیادی است.
[bookmark: _Toc493580952]اصل زیارت معصومین و بزرگان
اصل زیارت بزرگانی که از دنیا رفته‌اند، درواقع یک رابطه زنده میان انسان و آن شخص که از دنیا رفته  است، علت آن این است که ما معتقد هستیم، از آیات و روایات استفاده می‌شود که این‌طور نیست که انسان‌ها با مرگ رابطه‌شان با دنیا قطع بشود، هرچقدر شخصیت ازنظر علم و معارف الهی و درجات تقوا و معنویات بالاتر باشد، آن فرد بیشتر با این عالم ارتباط دارد، ما هم بیشتر می‌توانیم با او رابطه برقرار بکنیم، در قله انسان‌ها؛ پیامبر و معصومین قرارگرفته‌اند، این‌ها آن‌قدر بزرگ هستند و در درجات هستی بالا هستند که مرگ و حیاتشان تفاوتی ندارد، عقیده ماست که برای همه بشر یک حیات برزخی وجود دارد و به‌طور خاص معصومین، انبیاء و ائمه مرگ و حیاتشان در این خصوص تفاوتی ندارد و گویا زنده هستند، اگر کسی این عقیده را داشته باشد، عرض سلام به معصومین در هر جای عالم که باشد می‌کند و بخصوص زیارت قبر آن‌ها؛ زیارت یک‌مرده نیست، بلکه ارتباط میان انسان و یک موجود شریف و زنده است.
بنابراین زیارت ائمه و معصومین نباید به‌عنوان یک ارتباط یک‌طرفه و غائبانه در نظر گرفت، بلکه ارتباط دوطرفه است و آن چیزی است که در روایات متعدد از ائمه و شخص رسول خدا حضرت محمد مصطفی صلی‌الله علیه و آله و سلّم ذکرشده که می‌فرمایند اگر کسی به زیارت ما بعد از مرگ ما بیاید، گویا به زیارت ما در حیات و زندگی ما آمده است، ازاین‌جهت فرقی ندارد، سخن شما، حاجات شما را می‌شنویم، به شما پاسخ می‌دهیم، حوائج شما با توسل به ما برآورده می‌شود، این‌ها همه نشانه‌ها حیات است.
[bookmark: _Toc493580953]فلسفه زیارت معصومین و اولیاء الهی
زیارت‌های اولیاء الهی و ائمه معصومین، فلسفه‌های متعددی دارد، یک فلسفه آن این است که انسان ازنظر روحی و معنوی و اخلاقی رُشد بکند، انسان با زیارت رُشد معنوی پیدا می‌کند، زیارت در وجود انسان و روح انسان، آثار بسیار مثبتی باقی می‌گذارد، فیوضات آن مزور و آن شخصیتی که انسان به دیدار او و زیارت قبر او رفته؛ عاید انسان می‌شود، بنابراین همین‌که شما رفتید به سمت خواندن زیارت، عرض سلام، مخصوصاً در کنار قبر اولیاء الهی، عملاً شما در شعاع جاذبه او قرار می‌گیرد، او یک میدان مغناطیسی دارد که اگر فرد وارد آن میدان بشود، مجذوب او می‌شود و در شعاع فیض و عنایت او قرار می‌گیرد.
زیارت علاوه بر این‌ها و بُعد اساسی معنوی، آثار و برکات دیگری دارد که در روایات به آن توجه شده است.
انسان با زیارت درواقع تجدید میثاق می‌کند، مبانی و پایه‌های ولایت و امامت معصومین را در خودش تقویت می‌کند.
فلسفه دیگر زیارت این است که موجب این می‌شود که جامعه مسلمان و مؤمن باهم یک ارتباط قوی‌تری برقرار بکنند، مثل نماز جماعت و جمعه.
فلسفه دیگر زیارت این است که زائران یک صفی در مقابل دشمنان اسلام و دشمنان دین آن‌ها می‌شوند.
زیارت در منطق اسلام و منطق شیعه به‌طور خاص یک مطلب عادی و ساده نیست.
وهابیت یکی از مسائلی را که هدف قرار داده است، زیارت است، زیارت یکی از هدف‌های این گروه اقلیت منحرف جهان اسلام است که زیارت و توسل را شِرک می‌داند، درحالی‌که این‌ها نه‌تنها شِرک نیست، بلکه نشانه‌های توحید است.
زیارت پیامبر و ائمه رابطه دوطرفه و زنده است و آثار و برکات زیاد اجتماعی و فردی بر آن مترتب می‌شود، اصلش هم به خاطر این امام هست که با ما در ارتباط است.
زیارت قبور اولیاء الهی، علما، خویشان، نزدیکان در ابواب روایات ما به‌طور خاص به این مسائل پرداخته‌شده، درجه بالای زیارت؛ زیارت پیامبر و ائمه هدی است و به‌طور خاص زیارت سالار شهیدان است، اما زیارت اهل قبور در درجات دیگری مورد تأکید قرارگرفته است که برکات زیادی دارد، اینکه کسی به قبرستان سر بزند، به زیارت مؤمنین و اولیاء الهی برود، به زیارت قبر علما و صلحا برود، به زیارت قبور امام‌زاده‌ها برود، به زیارت قبور خویشان و نزدیکانش برود، در روایات متعدد به این مسئله اشاره‌شده است، برکات و درجاتی برای این مطلب ذکرشده است.
امام صادق علیه‌السلام می‌فرمایند: «من لم یقدر ان یزورنا فلیزر صالحی موالینا یکتب له ثواب زیارتنا و من لم یقدر صلتنا فلیصل صالحی موالینا یکتب له ثواب صلتنا»[footnoteRef:3]؛ کسانی که نمی‌توانند به زیارت ما بیایند، به زیارت قبر انسان‌های خوب بروند، ثواب زیارت ما به او داده می‌شود. [3:  - کامل الزیارات باب ١٠۵، ص ۵٢٨.] 

بنابراین زیارت قبور اولیاء الهی، مؤمنین، بخصوص امواتی که با انسان رابطه‌ای دارند و حقی بر انسان دارند، مثل استاد، پدر و مادر، یا از نزدیکان انسانی است که دارای حقی است.
این‌طور ذکرشده که اگر فرد حاجتی داشته باشد، به زیارت قبر پدر و مادرش برود، فاتحه بخواند، برای آن‌ها استغفار بکند و «فلیطب حاجته عند قبر ابیه و امه بعد ما یدعو لهما»؛ اگر مشکلی داشتید به زیارت قبر پدر و مادرتان بروید، استغفار و دعا بکنید و بعد حاجتتان را از خداوند تبارک‌وتعالی طلب بکنید.
این سلسله‌مراتب زیارت‌ها این نکته را به انسان می‌فهماند که خداوند نخواسته است که رابطه انسان با عالم برزخ قطع بشود، در روایات معتبر متعدد ذکرشده که انسان‌هایی که از این دنیا رفته‌اند، برحسب درجه‌شان خداوند به آن‌ها اجازه می‌دهد که از احوال بازماندگانشان مطلع بشوند، برای آن‌ها دعا می‌کنند، اگر خوبی از بازماندگان سر بزند، این‌ها خوشحال و اگر بدی از آن‌ها دیده شود، ناراحت می‌شوند.
بنابراین فلسفه اصلی زیارت این است که انسان‌ها از یاد آن عالم غافل نشوند، از مردگان عبرت بگیرند، از فیوضاتی که این مردگان صالح و بزرگان صالح دارند، بهره‌مند بشوند، امیرالمؤمنین علی علیه‌السلام می‌فرمایند: «زُورُوا مَوتاكُم ؛ فإنّهُم يَفرَحُونَ بِزِيارَتِكُم ، ولْيَطلُبِ الرَّجُلُ حاجَتَهُ عِندَ قَبرِ أبيهِ واُمِّهِ بعدَما يَدعُو لَهُما»[footnoteRef:4]؛ به قبر مردگانتان سر بزنید، آن‌ها خوشحال می‌شوند. [4:  - الخصال ج 10 ص 618] 

در منطق اسلام زیارت مردگان امر مستحب و مؤکد است، قلّه این زیارت؛ زیارت اولیاء الهی است و در میان آن‌ها زیارت سالار شهیدان یک درخشش ویژه‌ای دارد، قلّه؛ دامنه دارد و دامنه‌اش زیارت اولیاء الهی، علما، بزرگان، پدر و مادر است، همه این زیارت‌ها برکات مادی و معنوی دارد، موجب کسب رضایت خداوند می‌شود.
هنگام زیارت اولیاء الهی شعار دین می‌شود، مثل زیارت اربعین که فلسفه سیاسی، اجتماعی دارد، اما در سطوح دیگر هم یک عبادت و ارزش دینی است و ما به آن ترغیب شده‌ایم.
[bookmark: _Toc493580954]زیارت امام حسین علیه السلام در قلّه زیارات
در میان زیارت‌ها؛ زیارت امام حسین علیه‌السلام در قلّه قرار دارد، قبر امام حسین علیه‌السلام «روضة من ریاض الجنة»، موضع قبر امام حسین علیه‌السلام تا آسمان هفتم جای رفت‌وآمد ملائکه است.
امام موسی بن جعفر علیه‌السلام می‌فرمایند: «من زار قبر الحسین عارفاً بحقه، غفر الله له»[footnoteRef:5]؛ هر کس بامعرفت به زیارت قبر امام حسین علیه‌السلام برود، خداوند او را می‌بخشد، اگر کسی می‌توانست به هر شکلی به زیارت امام حسین علیه‌السلام برود و نرفت، اگر بهشت برود، در پایین درجات قرار دارد. [5:  - تهذیب الاحکام/ج6/ص49] 

خدا نظر خاص به زوار قبر امام حسین علیه‌السلام می‌کند، کسی که به زیارت قبر امام حسین علیه‌السلام برود: «کتبه الله فی اعلی علیین»؛ بالاترین جایگاه را دارد، مسکن و مأوای او بهشت و جنت الهی است و خداوند او را بر سفره‌های گسترده بهشت می‌نشاند و زیارت امام حسین علیه‌السلام مثل زیارت رسول خداست و منشأ برکات زیاد و دفع آسیب‌ها و بلاهای فراوان است.
[bookmark: _Toc493580955]خطبه دوم 
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم‌الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی‌طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:6]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی [6: . حشر، آیه 18.] 

[bookmark: _Toc493580956]توصیه به تقوای الهی 
همه شما و خودم را به پرهیزکاری و پارسایی و رعایت حقوق خدا و حقوق مردم، سفارش و دعوت می‌کنم.
جمله مشهوری که امیرالمؤمنین علی علیه‌السلام در خطبه 204 در توصیه به تقوا دارند این است:
[bookmark: _Toc493580957]خطبه 204 نهج البلاغه 
«تَجَهَّزُوا رَحِمَكُمُ اللَّهُ، فَقَدْ نُودِيَ فِيكُمْ بِالرَّحِيلِ»؛ بندگان خدا آماده کوچ باشید، ندای کوچ برای رفتن به سمت آخرت بلند است، آن‌قدر به دنیا نچسبید، تلاش بکنید با کار نیک برای آن عالم توشه برگیرید.
«فَإِنَّ أَمَامَكُمْ عَقَبَةً كَئُوداً وَ مَنَازِلَ مَخُوفَةً»؛ جلوی روی شما گردنه‌ای بسیار سخت و دشوار قرار دارد، همه شما باید از این گردنه عبور کنید، جلوی پای شما منزلگاه‌های بسیار وحشتناک قرار دارد، همه شما باید از این منزل‌های دهشتناک عبور بکنید، تلاش امیرالمؤمنین این است که آنچه ما آن را دور می‌پنداریم، نزدیک نشان بدهد، برای اینکه درواقع نزدیک است، یک گردنه سخت مرگ و برزخ پیش روی ماست، هم منزلگاه‌های بسیار دهشتناک و وحشت‌آفرین در برزخ و قیامت پیش روی ماست، دیر یا زود باید بر این گردنه بالا برویم، سختی‌های آن را تحمل‌کنیم، بر این کاروانسراهای سخت و دشوار وارد بشویم.
«لابُدَّ مِنَ الْوُرُودِ عَلَيْهَا وَ الْوُقُوفِ عِنْدَهَا»؛ همه شما بی‌استثنا باید از گردنه بالا بروید و از این منزل‌های سخت عبور کنید، بدانید «أنَّ مَلَاحِظَ الْمَنِيَّةِ نَحْوَكُمْ [دَائِبَةٌ] دَانِيَةٌ وَ كَأَنَّكُمْ بِمَخَالِبِهَا وَ قَدْ نَشِبَتْ فِيكُمْ»؛ چنگال مرگ نزدیک شماست، الآن هم چنگال مرگ به جان شما افتاده است، در حصار مرگ قرار دارید و راه فرار وجود ندارد.
«فَقَطِّعُوا عَلَائِقَ الدُّنْيَا وَ اسْتَظْهِرُوا بِزَادِ التَّقْوَى»، همه ما در آستانه آن گردنه‌های دشوار و منزلگاه‌های سخت و وحشتناک هستیم و اگر چنگال مرگ در ما فرورفته است و ما در حصار دیواره‌های مرگ قرار داریم، این‌قدر به خواسته‌های دنیا نچسبیم، خواسته‌هایی که ما را به ظلم و جفا و ستم می‌کشاند و به بی‌توجهی تکالیف الهی می‌کشاند.
«استظهروا بزاد تقوا»، این جمله سروش و پیام هر هفته نماز جمعه است، فلسفه نماز جمعه این است که هر هفته یک‌بار ما را از این عالم منقطع بکند، جان‌های ما را در عالم قدس به پرواز دربیاورد، دل‌های ما را روانه جای دیگری بکند، مؤمنانی که در صف‌های جمعه حضور یافته‌اند، در بازگشت از نماز جمعه دلی دیگر داشته باشند، نگاهی نو در آن‌ها تزریق‌شده باشد، این روح عبادی نماز جمعه است.
[bookmark: _Toc493580958]گرامیداشت یاد همه شهدا
امیدواریم خداوند به همه ما توفیق فهم این معانی و دل دادن به این حقائق نورانی عنایت و کرامت بفرماید.
سلام و درود می‌فرستیم بر ارواح مؤمنین و مؤمنات، درگذشتگان و به‌ویژه شهیدان، شهیدان اسلام و انقلاب اسلامی، شهیدان دفاع مقدس و مقاومت اسلامی، به‌ویژه شهیدان مظلوم مدافع حرم، شهدایی که از گوشه و کنار جهان برای دفاع از حرم آل الله جمع شده‌اند و در برابر تکفیرها و انسان‌های دست‌نشانده مستکبرین ایستاده‌اند، شهید خزاعی که به‌عنوان یک خبرنگار متعهد و روایتگر مسئول درصحنه‌های دفاع از حرم حضور پیداکرده و به قلّه شهادت نائل شد.
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یاد و خاطره خانم مجاهد و مبارز مرضیه پدیدچی دباغ را گرامی می‌داریم، زن قهرمانی که زندگی او برای همه مردان روزگار ما الهام‌بخش است، خانمی که سخت‌ترین شرایط مبارزه با دستگاه طاغوت در برابر طاغوت سینه سپر کرد، زندان‌های سخت تحمل کرد، جان دادن دخترش را تماشا کرد، اما تسلیم نشد و دهان باز نکرد، به اینکه اسرار انقلاب را به دشمن‌ها بدهد، شکنجه‌های سخت را تحمل کرد، مسیر امام و ولایت و انقلاب اسلامی را گم نکرد، از انقلاب توقع بی‌جایی نداشت، خود را سرباز انقلاب و اسلام و رهبری می‌دانست، بانویی که الگوی دختران و زنان امروز و فردای ما هست، اخلاق و معنویت و ایستادگی او که زینب گونه آن سختی‌ها را تحمل کرد، برای همه ما الگو و الهام‌بخش است.
[bookmark: _Toc493580960]گرامی داشت یاد شهدای سوسنگرد
یاد شهدای عملیات سوسنگرد را گرامی می‌داریم، عملیات سوسنگرد بسیار سخت و حساس بود، دشمن شهرهای ما را اشغال کرده بود، رزمندگان اسلام زیر آن‌همه آتش دشمن مقاومت می‌کردند، درحالی‌که بنی‌صدر به‌جای اینکه به‌عنوان فرمانده کل قوا همراه جبهه ما باشد، دائم خیانت می‌کرد، خیلی از شهدا را به یاد دارم که از این شهر میبد در آنجا حضور داشتند، سوسنگرد را در سختی‌های جانکاه آزاد کردند و آن نقطه را حفظ کردند، در طول هشت سال بچه‌های عزیز شما، شهدای سرافراز ما، جانبازان و ایثارگران ما مقابل دشمن سرتاپا مسلح ایستادند و سوسنگرد را آزاد کردند، خرمشهر را آزاد کردند، آن‌قدر سختی‌ها را در فاو و نقاط دیگر تحمل کردند، این انقلاب و کشور و نظام و بزرگی محفوظ ماند، درود و رحمت و رضوان خدا بر همه این شهدا و نام بردگان و تقدیم می‌کنیم به ساحت همه آن‌ها که نام بردیم و نام نبردیم سه صلوات بر محمد و آل محمد.
[bookmark: _Toc493580961]اربعین 
اربعین باشکوهی که الآن در سرزمین‌های عراق در حال برگزاری است، حضور میلیون‌ها انسان عاشق و شیدا از سراسر جهان در یک راهپیمایی بی‌نظیر تاریخی، مایه عزت و عظمت و افتخار ماست، اینکه بعد از قرن‌ها این‌همه دل شائق، دل عاشق، این‌همه انسان‌ها جمع بشوند و پروانه‌وار در بیابان‌ها نام حسین بر زبان جاری بکنند و عشق و ارادتشان را تقدیم ساحت کبریایی بکنند، این آن گوهر آسمانی و الهی است.
جمله‌ای که پریروز بنده نوشتم و منتشر شد، اشاره کردم که می‌دانست در غروب عاشورا، در مظلومیت زینبت کبری، در سختی‌هایی که کاروان عاشورا تحمل کرد، چه کسی می‌دانست که پیش‌گویی زینب محقق می‌شد، زینبت سربلند فریاد زد که نام ما باقی خواهد ماند، یاد ما نورافشانی خواهد کرد، زینب مقابل دشمن تسلیم نشد، بلکه شعار آزادی و پیروزی را سر داد، چندمیلیونی که از ایران و میلیون‌های آدمی که از سراسر عالم و از حدود شصت کشور در اربعین حضور پیدا کردند، این تحقق آنی است که زینب فریاد کرد، نام این خاندان باقی می‌ماند.
امروز این تکفیری‌های سنگ دل و قصی القلب، این پیروان بنی امیه و بنی مروان و این وابستگان به آل سعود و صهیونیست‌ها جمع شدند تا قبور آن‌ها را مورد تعرض قرار بدهند که راه را برای دشمنان اسلام باز بکنند، اما این میلیون‌ها آدمی که امروز در اربعین حسینی جمع شدند، قطعاً سد محکمی در برابر همه این‌ها خواهند بود و نخواهند گذاشت آن‌ها به ایده‌ها و آرزوهایشان برسند، باید برای همه اربعین آفرینان آرزوی توفیق کرد و ان شاء الله این مراسم باشکوه به بهترین شکل انجام خواهد پذیرفت.
[bookmark: _Toc493580962]قتل عام مسلمانان و شیعیان سراسر جهان 
باید تأکید کرد که با توجه به جمعیت انبوهی که برای زیارت رفتند و بعضی از مشکلاتی که ممکن است ایجاد بشود، از مردم باید درخواست کرد که به نظم و قوانین توجه بکنند، همچنین از دولت‌مردان و مسئولان در استان‌های مرزی و در مرکز شهر باید خواست و تأکید کرد که این جمع عاشق و شیدا و بزرگ اربعینی با مشکلاتی مواجه نشوند.
موضوع دوم استمرار کشتار مسلمان‌ها در نقاط مختلف عالم است، در یمن و موصل و حلب شاهد هستیم که بمب‌ها و اسلحه‌های مربوط به آمریکایی‌ها و وابستگانشان در منطقه دائم مردم را قتل‌عام می‌کند و آنچه ما امروز در پاره‌ای از کشورهای آفریقایی واقعاً جان‌سوز است، در نیجریه شیعیان پاکباخته، در عاشورا قربانی دادند و در این ایام برای اینکه این‌ها جمع می‌شوند و عرض ادبی به پیشگاه امام حسین علیه‌السلام بکنند، مورد تجاوز بخشی از ارتش آن کشور و تکفیری‌ها و وهابی‌ها قرار می‌گیرند، همچنین غیر ایام عاشورا تعدادی کشته شدند.
باید به مسئولان کشور نیجریه تأکید کرد که شما در قبال شیعیان پاکباخته مسئول هستید، ارتشتان را کنترل بکنید، به‌واسطه صهیونیست‌ها و آل سعود تحریک نشوید، عاقبت خوبی برای کشور شما ندارد، این‌ها مسلمانان پاک و شیعیان خالصی هستند، اگر درست رفتار بکنید، این‌ها برای شما ضرر ندارند، همچنین از مسئولان وزارت خارجه باید خواست که در دیپلماسی‌شان نسبت به دفاع از این مظلومان فعال‌تر و جدی‌تر عمل بکنند و امیدواریم که خداوند شهدای این عزیزان در نیجریه و سایر نقاط را با اولیاء خودش محشور بفرماید و شرّ دشمنان را به خودشان بازگرداند.
[bookmark: _Toc493580963]ایستادگی و گره نزدن خود با کشورهای بیگانه
موضوع سوم مصوبات اخیر کنگره آمریکا و اتفاقاتی که در آنجا رخ می‌دهد، همان‌طوری که رهبری معظم فرمودند و همه شما هم مستحضر هستید، در قضایای انتخابات آمریکا هیچ‌چیزی را به آن‌ها گره نزدیم و نباید گره بزنیم، نسبت به وقایع بین‌الملل و وقایعی که در این کشورها مثل آمریکا اتفاق می‌افتد، چند نمونه رویکرد وجود دارد:
1 – رویکرد اول این است که اینکه کسانی در یک کشوری دل به آن‌ها ببندند، با متغیر آن‌ها خودشان را تنظیم بکنند، این رویکرد خلاف انقلاب اسلامی است، هرکسی این‌طور فکر کند، فکر غلطی است، ما نباید خودمان را به آن‌ها گره بزنیم.
2 – رویکرد دیگر این است که کسی تلاش نکند که از تحولات بهره درست ببرد، این هم رویکرد درستی نیست، رویکرد درست، رویکرد سوم است که مقام معظم رهبری می‌فرمایند که منطق انقلاب اسلامی است، منطق درست این است که ما چشمان در حل مشکلاتمان به آمریکایی‌ها، اروپایی‌ها، صهیونیست‌ها نباشد، از فرصت‌ها استفاده بکنیم، نباید خودمان را به آن‌ها و دعواهای داخلی آن‌ها گره بزنیم، هر چه از این‌ها دیده‌ایم درواقع یک‌چیز بوده است، گاهی اوقات شکل و ظاهر خوبی داشته، اما در باطن سم مهلک بوده، گاهی هم ظاهر هم تند بوده، این‌ها خیلی برای ما فرق نمی‌کند، مهم این است که دولت‌مردان و مسئولان ما نگاهشان اتکای به ملت باشد، نگاهشان به جوانانشان، به سرمایه‌های ملّی خودشان باشد، به اینکه ما با پای خود می‌توانیم به‌پیش رویم، بر سرمایه‌های خودمان باید تأکید بکنیم، خود را نباید گره به آمدورفت این جناح و آن جناح، یا این قدرت و آن قدرت بزنیم، این قدرت‌ها همه پوشالی و ناچیز هستند؛ اگر اراده ما و راه شهیدان ما استمرار پیدا بکند.
[bookmark: _Toc493580964]عهد شکنی دموکرات‌های آمریکایی
متأسفانه در این روزها شاهد این هستیم که برخلاف عهدها و پیمان‌هایی که نوشته‌اند، شعارهایی که آقایان دموکرات دادند، برخلاف این عهدها قانون داماتور را ده سال دیگر تمدید کرد، قانون ظالمانه‌ای که در طول این ده‌ها وجود داشته، منع فروش هواپیما که یک وسیله آسایش مردم در دنیا است، این‌ها از چیزهای عادی برای منافع استعماری خودشان استفاده می‌کنند، تحریک برای صدور قطعنامه‌های دیگری که در باب حقوق بشر است، درحالی‌که خود این‌ها در حلب و موصل و یمن و نقاط مختلف عالم حقوق انسان‌های مظلوم را تضییع می‌کنند و مجامع بین‌المللی ساکت هستند.
آنچه این‌ها باید بدانند این است که این ملت ایران، با این شهدا، سرمایه‌های ایمانی و معرفتی، بر راه خودش خواهد ایستاد، راه خودش را ادامه خواهد داد و برای ما قوانین بی‌ارزش شما اهمیتی ندارد، ما با عقلانیت، با شجاعت، بااقتدار، با تکیه‌ بر منابع داخلی خودمان پیش خواهیم رفت و قطعاً شما هم در این توطئه‌هایی که طراحی کردید، پیروز نخواهید شد.
آنچه مهم است این است که ملّت ما همبستگی داشته باشد، مسئولان ما؛ راه را بر حضور و نفوذ فکری و نرم دشمن ببندند و با برنامه‌ریزی‌های اساسی به ارتقا و پیشرفت کشور بی اندیشند، این راهی است که باید آن را طی بکنیم.
هفته بسیج را گرامی می‌داریم، باید تأکید کرد بر اینکه الگوی بسیج؛ الگویی است که در هر کاری ورود پیدا بکند، آن کار موفق می‌شود، بسیج یعنی کار دقیق و آگاهانه و انقلابی و سریع و درست انجام دادن، وقتی دانشمندان هسته‌ای بسیجی می‌آیند، کلیدهای بزرگ فتح و پیروزی پیدا می‌شود، پیشرفت‌های بزرگ پیدا می‌شود، در عرصه‌های مختلف و در جنگ هم به همین صورت است، باید منطق بسیجی و نگاه انقلابی و الگوی بسیج را در کشور زنده نگه‌داریم و دائم این الگو را تجدید بکنیم، نسل‌های جوان ما باروحیه انقلابی و بسیجی وارد میدان‌های بزرگ اقتصاد و صنعت و دفاع و همه عرصه‌ها بشوند، این الگوی بسیجی چیزی است که در هفته بسیج باید بازشناسی بشود، دائم این الگو تکثیر و تولید بشود، فکر نکنیم که یک کشوری در منطقه آرام و جهانی آرام هستیم، ما در جهان پرآشوب هستیم، غفلت ما، غفلت مسئولان ما، بی‌توجهی ما به این شرایط حساس و کوتاه آمدن و انقلابی نبودن ضربه می‌زند، هفته بسیج باید این نگاه انقلابی و منطق انقلابی را تقویت بکند.
هفته وقف را هم گرامی می‌داریم، برای همه واقفان آرزوی علو درجات و برای زندگان آن‌ها آرزوی توفیق روزافزون داریم.
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استان یزد مسائل مختلفی دارد که در سطح کشور باید موردتوجه قرار بگیرد و به‌عنوان یک استانی که نقش مهمی در اقتصاد و فرهنگ کشور دارد، باید موردعنایت قرار بگیرد و استان یزد امروز اولین مسئله‌اش مثل سال‌های قبل مسئله آب است، رسیدن آب به این استان به‌عنوان استانی فعال و پویا و استانی که جلوی گسترش کویر را گرفته؛ ضرورت اول و اولویت نخست است، اقداماتی که تا الآن در مقوله آب شده است، اقدامات ارزشمندی بود، جای تقدیر و سپاس دارد، اما آینده آب در استان دارای بحران است، با این شیبی که امروز برنامه‌ریزی می‌شود و پروژه‌ها دنبال می‌شود، مشکلاتی ممکن است پدید بیاد، لذا درخواست مؤکد همه استان هست که مسئولان در مجلس و دولت به مسئله آب و بعد آن مسئله صنعت مناسب در یزد و مقوله فضای سبز و محیط‌زیست توجه بیشتر بکنند، این استان در حاشیه کویر جلوی نفوذ کویر در سایر نقاط کشور را هم می‌گیرد، ضمن اینکه این استان یک جایگاه مهمی در اقتصاد و فرهنگ کشور دارد، امیدواریم مسئله آب و صنعت استان موردتوجه بیشتر قرار بگیرد، و الّا ممکن است بحران‌هایی در این زمینه ایجاد بشود، روند فعلی برنامه‌ریزی برای حل این چند مسئله کافی نیست، یک عزمی در سطح ملی لازم دارد.
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