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بسم‌الله الرحمن الرحیم
[bookmark: _Toc489309764]خطبه اول 
[bookmark: OLE_LINK26][bookmark: OLE_LINK25]اعوذبالله بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. [1: . اعراف (7): 43.] 

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [2: . آل‌عمران (3): 102.] 

[bookmark: _Toc489309765]توصیه به تقوای الهی 
شما نمازگزاران عزیز و خودم را به رعایت تقوای الهی توصیه می‌کنم.
با سنجش بازار و کالا و خدماتی که در یک شهر ارائه می‌شود، مشخص می‌شود که این شهر فرهنگ مترقی، اسلامی، انسانی و خوب دارد یا اینکه متوجه می‌شود که فرهنگ این‌ها خوب نیست.
اگر کسی در بازار رفت و مشاهده کرد که کالاها همه استاندارد است، رعایت حقوق مردم شده است، کیفیت‌ها موردتوجه در تولید آن کالا بوده است، این نشانده دهنده آن است که کارگران آن صنعت شایسته هستند.
اگر در تولید کالا، ارائه خدمات، در نوع برخورد با ارباب‌رجوع و مشتریان خللی وجود دارد و غِشی وجود دارد، نشان‌دهنده این هست که این شهر اسلامی و سالم نیست.
[bookmark: _Toc489309766]اقتصاد یکی از مهم‌ترین محورها
بنابراین در ارزیابی یک زندگی اجتماعی مردم و فرهنگ عمومی یک جامعه، یکی از مهم‌ترین نقاط و محورها بازار و مغازه آن‌هاست، جایی است که خدمات به مردم ارائه می‌دهد، صنایعی است که کالایی را تولید می‌کند، اگر فرهنگ قوی وجود داشته باشد، در سبک زندگی مردم، خریدوفروش، در کسب‌وکار، تجارت و صنعت، ظهور پیدا می‌کند، اگر اشکالی هم وجود داشته باشد، اولین جایی که ظهور پیدا می‌کند، بازار آن شهر است.
اگر وارد بازار شهری بشوید، نوع اخلاق و نوع قیمت‌هایی که در آنجا ارائه می‌شود و  ریزه‌کاری‌ها دیگر را می‌توانید نشانه‌ای از شخصیت این افراد و فرهنگ عمومی آن جامعه بدانید.
وضع بازار و صنعت و کسب‌وکار را باید یک آیینه دانست، شهر و جامعه با همه اخلاق و شخصیت خود در این آیینه تجلی پیدا می‌کند، رخ خود را در این آیینه نشان می‌دهد.
گران‌فروشی، کم‌فروشی، بداخلاقی، کلاه‌برداری و سایر آسیب‌هایی که در کسب‌وکار و تجارت است، نشان‌دهنده فرهنگ پایین است، نشان‌دهنده فاصله این شهر با آن سبک اقتصادی و تجاری اسلامی و زندگی اسلامی است.
[bookmark: _Toc489309767]اهمیت خریدوفروش در جامعه اسلامی
یکی از مسائل مهم در سبک زندگی اسلامی بازار و خریدوفروش و ارتباطات اقتصادی یک جامعه با یکدیگر است، به این جهت هست که وقتی ما به اسلام مراجعه بکنیم، به اخلاق و فقه اسلامی مراجعه بکنیم، می‌بینیم غوغا از روایات است و تعالیمی که برای سلامت اقتصادی، درستی روابط فروشنده و خریدار، برای درستی روابط کسب‌وکار است، اگر کسی به کتاب التجارة وسائل الشیعه به بخشی که آداب تجارت است مراجعه بکند، می‌بیند که فصل‌های متعددی، با روایات بسیار زیاد درباره آداب کسب‌وکار است، ارتباط میان مردم در روابط اقتصادی و تجاری است.
 یادمان نرود که اسلام در سبک زندگی یک فصل مهم را به آداب تجارت، کسب‌وکار و روابط اقتصادی اختصاص داده است، همین اسلامی که در جماعت و عبادت و حج و مسائل عبادی آن‌همه احکام و تکالیف دارد، به مسئله اقتصاد و تجارت و کسب‌وکار که می‌رسد، دنیایی از معارف به بشر ارائه کرده است.
جامعه اسلامی؛ جامعه‌ای است که در بازار آن و روابط تجاری و صنعتی و اقتصادی آن ارزش‌ها و اصول اسلام تجلی کرده و نباید این مسئله را دست‌کم گرفت، پایه سبک زندگی اسلامی در تولید و صنعت و کسب‌وکار و تجارت و خریدوفروش و فعالیت‌های اقتصادی را باید در خانه‌ها، مدارس، دانشگاه‌ها بریزیم، برای اینکه این‌همه معارف بلند در اسلام در این زمینه آمده است، این معارف باید جزء فرهنگ ما بشود، اگر کسی از خارج و کشور اسلامی وارد یک شهر یا کشور یا یک استان مسلمان شد، اولین جایی که می‌رود، بازار آنجاست، خدماتی است که از بازار می‌گیرد، باید حس بکند که تعالیم اسلام اینجا حضور دارد.
اگر تاجران ما روابط تجاری خارجی دارند، باید همه بازارهای دنیا به سلامت تاجر مسلمان باور داشته باشند.
بنابراین مسلمانی فقط به نماز و حج و زیارت نیست، این‌ها فصول مهمی در اسلام است، اما بخشی از زندگی مسلمانی فعالیت‌های اقتصادی و کار است، در همه این کارها باید اسلام تجلی پیدا بکند.
[bookmark: _Toc489309768]اصول تجارت و اقتصاد
تاکنون هفت اصل مهم را موردبررسی قراردادیم، تکرار این‌ها هم لازم است، این‌ها باید جزء فرهنگ اقتصادی، تجاری و بازار بشود که عبارت از:
1 ـ آشنایی با احکام اسلامی و قوانین و مقررات اقتصادی و تجارتی
2 ـ ضرورت آشنایی با فنون و مهارت‌ها و علوم و دانش‌هایی که باید در کارها باشد، کارها همه نیاز به فن و مهارت دارد.
3 ـ امانت‌داری به‌عنوان یک شاخص مهم اخلاقی در بازار و روابط تجاری 
4 ـ وفای به عهد و پیمان‌ها، مسلمان پیمان‌شکن نیست، خیانت‌کار در امانت‌ها نیست.
5 ـ رعایت کیفیت و استانداردها، جزء وظایف انسانی، اخلاقی و اسلامی ماست، مخصوصاً در صنایع غذایی که با جان مردم سروکار دارد، وظیفه شرعی‌اش این است که معیارهایی که به او تکلیف شده، رعایت بکند، تا سلامت مردم تضمین شود.
6 ـ عدالت و انصاف، در روابط مبنای کار بر عدالت گذاشته شود.
7 ـ پرهیز از غِش در معاملات
8 ـ تکریم و احسان نسبت به کسانی که با انسان در تعامل هستند، اینکه مبنای ارتباط اقتصادی مثل ارتباطات اداری در حفظ کرامت انسان‌ها باشد، در رعایت شخصیت‌های انسان‌ها باشد، مبنا احسان و آسان‌گیری باشد.
در بحث‌های اداری امروزی، مقوله‌ای به‌عنوان مقوله تکریم ارباب‌رجوع است، اینکه شخصیت آن‌ها رعایت بشود، با روی گشاده و اخلاق خوب با انسان‌هایی که به شخص مراجعه می‌کنند، برخورد بشود، این مورد طبعاً در بحث مشتری و ارتباط با مشتریان هم وجود دارد، اسلام هم بر این تأکیددارند، در روایتی آمده است که پیامبر خدا حضرت محمد مصطفی صلی الله علیه و آله و سلّم به خانمی که کار او عطر فروشی بود، اسمش هم زینب عطاره است، پیامبر خدا در این حدیث توصیه‌هایی به او می‌کند، یکی از توصیه‌هایش این است که «اذا بعت فاحسنی و لا تغشّی فانّه اتقی للّه و ابقی للمال»[footnoteRef:3]، به این خانمی که کارش عطر فروشی بود، می‌فرمایند شما که به معامله می‌پردازی و وقتی چیزی را می‌خواهید بفروشی، به کسانی که به تو مراجعه می‌کنند، احسان بکن، هم عمل تو عمل فریب‌کاری نباشد، همچنین اخلاق خوب به مشتریانت نشان بده و سخت نگیر، موجب کسب تقوای بیشتر و مایه برکت بیشتر در مال توست، فروشنده‌ای و صاحب فعالیت اقتصادی اگر مبنا را برای مراجعه‌کنندگان اخلاق خوب بگذارد، بازار و مغازه خود را اسلامی اداره بکند، پیامبر خدا می‌فرماید اگر سخت نگرفتی، نرم و آرام با دیگران بودی، تقوای تو را افزون می‌کند و هم اینکه به مال تو برکت می‌دهد، برکت در مالی است که با اصول اسلامی به دست می‌آید. [3:  - کافی، ج5، ص496، ح4.] 

در روایت دیگر امام صادق علیه‌السلام از رسول گرامی اسلام حضرت محمد مصطفی صلی الله علیه و آله و سلّم نقل می‌کنند که «السماحة من الرباح»[footnoteRef:4]؛ گشاده‌رویی و گشاده‌دستی و خوش‌خلقی در معامله، نوعی سود و ربح است، روابط خوب انسانی سود است، سماحت در معاملات، گشاده‌دستی، اخلاق جذاب و رعایت این ارزش‌های الهی بازار را اسلامی می‌کند، اقتصاد را بابرکت می‌کند، جامعه را آرام‌تر می‌کند. [4:  . الكافي، ج 5 ، ص 152] 

[bookmark: _Toc489309769]تکریم ارباب‌رجوع
تکریم ارباب‌رجوع دو منطق دارد، گاهی تکریم ارباب‌رجوع و خوش‌اخلاقی برای سود بیشتر و برای منافع مادی به کار می‌گیریم که منطق امروز غرب است، اما سماحت در اسلام به‌عنوان یک اصل انسانی است، به‌عنوان قرب به سوی خداست، به‌عنوان سلامت معنوی جامعه است، در اسلام تکریم و احسان آسمانی مدنظر است که برای قرب به خدا و تعالی انسان و برای سلامت جامعه است، این نوع اصل اخلاقی، تجارت و اقتصاد را بابرکت و معنوی می‌کند، حتماً دنباله‌اش رشد و گسترش خواهد آمد.
امیدواریم صاحبان تجارت و کسب‌وکار و ارباب بازار و صنعت و خدمات به این اصول مهم اسلامی آگاه بشوند و فرهنگ عمومی جامعه ما بر این اصول ابتنا پیدا بکند، خداوند به همه توفیق رعایت این اصول و مبادی در زندگی اقتصادی‌مان عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc489309770]خطبه دوم 
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم‌الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:5]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [5: - حشر، آیه 18.] 

[bookmark: _Toc489309771]توصیه به تقوای الهی
[bookmark: _Toc489309772]نامه سی‌ویک نهج‌البلاغه 
امیرالمؤمنین علی علیه‌السلام در وصیت به فرزندشان در نامه سی‌ویک نهج‌البلاغه چنین فرمودند: فرزندم تو را به تقوای خدا توصیه می‌کنم، تو را توصیه می‌کنم که ملازم اوامر خدا باشی، هیچ‌گاه خود را از فرمان‌های خدا جدا مکن، فرزندم تو را توصیه می‌کنم به اینکه قلب خود را با یاد خدا آباد کن، آبادی قلب‌های شما با یاد خدا فراهم می‌شود، فرزندم تو را به تقوا، ملازمت فرمان خدا و به آبادسازی دل با یاد خدا توصیه می‌کنم، فرزندم تو را توصیه می‌کنم به ریسمان خداوند چنگ بزن، برای نجات خود به ریسمان‌های شیطانی، اعتیادهای مادی، به هوا و هوس‌های اهریمنی توسل نکن، خود را با امور شیطانی سرگرم نکن، بهترین تمسک‌ها؛ تمسک به ریسمان خداست و چه سببی برای رهایی تو بهتر ریسمانی است که تو را به خدا متصل می‌کند، ریسمانی که شما را به خدا متصل می‌کند، قرآن، پیامبر و خاندان اوست، فرمان‌های خداست که با این ریسمان‌ها به اوج آسمان خواهیم رسید.
فرزندم تو را توصیه به تقوا، ملازمت امر خدا، آباد کردن قلب با یاد خدا، به چند زدن به حبل الهی می‌کنم، فرزندم دل را با موعظه بیدار کن و دل را با زُهد بمیران، دل ایمانی و فطری خود را با موعظه‌های دل‌نشین روشن و بیدار و زنده ساز و آن دل هوا و هوس و شیطانی را با چشم‌پوشی از شهوات و هوا و هوس‌ها بمیران.
فرزندم باید یک دل را زنده داری و بیدار کنی و دل دیگر را بمیرانی، دل خدایی و ملکوتی را زنده کن و دل شیطانی و اهریمنی را بمیران، این تکلیف تو در صحنه این روزگار است.
خدا به ما توفیق فهم این معانی و عمل به آن‌ها کرامت و عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc489309773]زنده نگه داشتن یاد و خاطره شهدا
در نکته اول لازم است که یاد و خاطره شهیدان سرافراز، شهیدان انقلاب اسلامی، دفاع مقدس، مقاومت اسلامی، مدافع حرم، شهدای بانام و بی‌نام و گمنام را گرامی بداریم و در این ایام که تکریم خانواده‌های شهداست، یاد و خاطره شهدا را بزرگ می‌داریم و هم تجلیل می‌کنیم از همه ایثارگران و خانواده‌های ایثارگر، جانبازان و آزادگان و به‌ویژه خانواده‌های گرامی شهدای انقلاب اسلامی و دفاع مقدس و تقدیم می‌کنیم به ارواح طیبه همه شهدا و به‌ویژه پانصد شهید شهرستان میبد صلواتی بر محمد و آل محمد.
ملت ما به‌خوبی می‌دانند که روحیه شهادت خواهی و عشق به مقام شهادت، مایه کمال خود انسان‌هاست و هم راه بر نفوذ و غلبه دشمن‌ها بر کشور و انقلاب می‌بندد، پیرو آن امام بزرگ و پیشوای بزرگی هستیم که جای‌جای سخنان او در نهج‌البلاغه حکایت از عشق بی‌پایان علی به مقام شهادت دارد، تحمل هزار ضربت در برابر مقابل شهادت چیزی نیست، عاشق شهادت هستند، درجایی می‌فرمایند: اگر من عاشق شهادت نبودم، بر مرکبی سوار می‌شدم و از میان شما برای همیشه می‌رفتم، اما به عشق و آرزوی شهادت با شما هستم، در میدان حضور پیدا می‌کنم.
ملتی که این‌طور آماده جانبازی، فداکاری و شهادت در راه خدا باشد، این ملت در پیشگاه خدا جایگاه رفیعی دارد و برابر دشمن هم شکوه و جلال و ابهتی دارد که آن‌ها نمی‌توانند به او نزدیک بشوند.
باید فرهنگ یادوارهای شهیدان و تشییع‌جنازه‌های شهدای گمنام در نسل نو و جوان گسترش و تعمیق پیدا کند، نسل جوان آماده فداکاری و ایثار؛ سرمایه بزرگ یک ملت است، در دفاع مقدس با این روحیه بر همه دشمنان صف‌کشیده پیروز شدیم، یادواره شهدا، باید این فرهنگ را تقویت بکند.
از همه خانواده‌های معزز شهدا، پدران و مادران و همسران و فرزندان و خواهران و برادران و همه وابستگان به شهدا و عزیزانی که در پنجمین یادواره شهدا حضور پیدا کرده‌اند، تشکر می‌کنم، از مسئولان و برنامه ریزان و همه‌کسانی که در برگزاری این مراسم همت کردند، مسئولان شهرستان و استان، صداوسیما، نیروهای انتظامی و امنیتی و سپاه و بسیج و پادگان و مسئولان ادارات و نهادهای گوناگونی تشکر می‌کنم، به‌ویژه باید از جوانان عزیزمان، از بسیجیان سرافرازمان، خواهران و برادرانی که بی چشم‌داشت در جهت تعمیق این ارزش‌های بزرگ معنوی تلاش می‌کنند، تقدیر و تشکر می‌کنم.
[bookmark: _Toc489309774]خدمات انجام‌شده توسط دولت
موضوع دیگر اینکه سال 95 به پایان رسید و دیروز هم مقام معظم رهبری مطالبی مهمی در دیدار با خبرگان مطرح فرموده‌اند، اگر بخواهیم یک ارزیابی خیلی سریعی داشته باشیم، از یک‌سو باید تقدیر و تشکر بابت همه خدماتی که انجام‌شده بکنیم.
 در بخش‌های مختلف خصوصی و نهادهای عمومی و دستگاه‌های رسمی کشور، استان، شهرستان خدمات زیادی انجام‌شده که تقدیر و تشکر می‌کنیم، در این میان حفظ امنیت کشور در این منطقه طوفان‌زده شاهکار مهمی است که مردم و دستگاه‌های گوناگون در این امر مهم سهیم بودند، از همه قواها و نهادها باید تشکر کرد، درعین‌حال نباید از کاستی‌ها و کمبودهای جدی هم چشم‌پوشی کرد، به‌عنوان نمونه چند موضوع مهم است که باید دستگاه‌های مختلف همکاری کنند و اقدامات اساسی‌تری را در این زمینه انجام بدهند.
[bookmark: _Toc489309775]بعضی از کاستی‌های کشور
1 ـ همچنان شاهد رکود و مشکلات صنعت در کشور هستیم، در استان و شهر ما هم به همین صورت است، انتظار می‌رود با یک جدیت بیشتر تصمیم‌های اساسی برای سال بعد گرفته بشود.
2 ـ در مسائل حقوقی و تبعیضات بهره‌مندی مردم از حقوق و امتیازات، شاهد جلوه‌های ناخوشایند و گاهی هم ظالمانه هستیم، در این زمینه کارهایی صورت گرفته اما کافی نیست.
3 ـ مسائل فساد اداری و اختلاس، در نظام سالم اداری در حوزه بانک‌ها و بخش‌های دیگر شاهد این مسائل باشیم.
4 ـ آسیب‌های اجتماعی، حدود دوازده آسیب اجتماعی گریبان جامعه را گرفته، همه ما در قبال آن مسئول هستیم، در اینجا بحث جناحی نیست، همه باید به این امر اهمیت بدهند، مقام معظم رهبری چند جلسه مهم در سال 95 در این خصوص برگزار کردند، تصمیماتی در سطوح عالی گرفته شد، اخیراً تبدیل شورای اجتماعی وزارت کشور به شورای عالی در شورای انقلاب فرهنگی گرفته شد و اقدامات دیگری انجام‌شده، اما کافی نیست، آسیب‌های اجتماعی ازجمله اعتیاد، طلاق و امثالهم می‌تواند بنیان جامعه و نظام ما را واقعاً مورد تهدید قرار بدهد.
در استانی مثل یزد که جای خانواده‌های سالم و دور از طلاق و آسیب‌های خانوادگی بوده، امروز شاهد رشد این پدیده ناگوار و ناپسند هستیم، باید برای این‌ها برنامه‌ریزی بشود.
5 ـ مقوله مهم اقتصاد مقاومتی است، اقداماتی انجام‌شده و گزارش‌هایی دولت ارائه داده، اما مقام معظم رهبری فرمودند، باید در زندگی مردم محسوس بشود، اقتصاد مقاومتی یعنی خود مردم با حمایت درست و با تکیه بر نیروهای درونی و ارتباطات سالم بیرونی، شاهد تحولات اقتصادی باشیم.
[bookmark: _GoBack]همین‌طور درزمینه علم و فن‌آوری پیشرفت‌ها باید شتاب بیشتر پیدا بکند.
در روابط خارجی ما اهل گفتگو و تعامل هستیم، اما نباید فکر کنیم که نجات ما دست خارجی‌هاست، نباید فکر کنیم که کلید نجات در دست بیگانگان است، شجاعتمان، مقاومتمان، اصالتمان را، هویت انقلابی و اسلامی‌مان را در تعاملات خارجی باید صیانت بکنیم، امیدواریم که مسئولان و همه نهادها و ملت بزرگ ما در پرتوی رهنمودهای مقام معظم رهبری در سدد کاهش کاستی‌ها بربیایند و کشور ما در مسیر رشد و تعالی بیشتری به فضل خدا قرار بگیرد.
[bookmark: _Toc489309776]اهمیت برگزاری اردوهای راهیان نور
موضوع دیگر راهیان نور است، حرکت راهیان نور؛ حرکت بسیار خوبی است، گاهی شبهه‌هایی پیرامون آن ایجاد می‌کنند که شبهه‌ها بی‌جاست، اگر جوانان ما بخواهند به منطق ایمانی و معنوی شهدا و دفاع مقدس برسند، راهیان نور یکی از ابزارهای مهم آن هست، تشکر می‌کنم از همه دستگاه‌هایی که در حوزه راهیان نور فعال هستند، حضور نسل نو و جوان در مناطق جنگی و دیدن آن منظره‌ها از نزدیک، نقش بسیار زیادی در سلامت این نسل و آشنایی‌شان با تاریخ گذشته دارد، این حرکت مقدس در جهت تقویت مبانی انقلاب اسلامی و مسائل روحی و معنوی و اخلاقی است که باید ادامه پیدا بکند، درست برنامه‌ریزی شود و در پایان سال و اوائل سال، مناطق جنگی ما با حضور جوانان ما روشن می‌شود و این‌ها ازآنجا نور کسب می‌کنند، ان شاء الله همچنان ادامه پیدا بکند.
در آستانه سال 96 هستیم که دو انتخابات بزرگ در آن برگزار می‌شود، انتخابات ریاست جمهوری و انتخابات شوراها، در این انتخابات باید معیارهای اسلامی و ارزش‌های اساسی اسلام و انقلاب مدنظر ما باشد که در پیشگاه خداوند مسئول هستیم.
از طرف دیگر انتخابات باید سالم برگزار بشود و همه هم پای بند انتخابات سالم باشند و در گزینش‌هایشان مصالح کشور و رضایت خدا را باید در نظر گرفته شود.
[bookmark: _Toc489309777]تأثیر شوراها در آبادانی استان، شهر، روستا
تقاضای بنده در بحث شوراها این است که واقعاً بدانیم که شوراها و شهرداری در رشد شهر و روستا بسیار مؤثر هستند، سراغ افرادی بریم که باتقوا باشند، انسان‌هایی که به ارزش‌های الهی و اسلام و انقلاب پای بند باشند، انسان‌هایی که دارای تجربه باشند، انسان‌هایی که دارای تخصص مناسبی باشند، کفایت و توانایی لازم برای افزایش درآمد، اداره درست، رسیدگی به مسائل را داشته باشند، باید انتخابمان را در شوراها واقعاً مهم بدانیم.
نتیجه‌اش هم به خودمان برمی‌گردد، انسان‌های خوب و باتجربه و توانا به میدان بیایند، مردم هم بدون رعایت بحث‌های جناحی و محله‌ای و قومی و امثالهم، آدم‌های کاردان را برگزینند.
مطلب دیگر احراز رتبه‌های خوب توسط معلمان و مربیان و دانش آموزان آموزش‌وپرورش ما در کنکور و مسائل مختلف، جای تقدیر و تحسین دارد.
دانش آموزان ما در کنکور رتبه اول استان را کسب کردند، استان ما در کشور رتبه اول را کسب کرده است، همین‌طور فرمانداری در فعالیت‌هایی که انجام داده، جایگاه خوبی پیداکرده که من تشکر می‌کنم.
[bookmark: _Toc489309778]آماده‌سازی شهر جهت میهمانان نوروزی
مسئله دیگر آماده‌سازی شهر و استان و همه مناطق برای ایام تعطیلات است، جمع زیادی در تعطیلات مهمان ما هستند، باید با شهرداری و نهادها همکاری بکنیم، برای اینکه آراستگی ظاهری شهر درست بشود، کسانی که اهل کسب‌وکار هستند، خود را آماده کسب و رفتار صحیح با ارباب‌رجوع و مهمان‌ها بکنند، همین‌طور برای برنامه‌های فرهنگی  و مناسب و صیانت جامعه از خطاها و اشکالات باید همکار بشود.
قبل از تعطیلات جشن نیکوکاری برگزار می‌شود، امروز هم مبالغی که جمع‌آوری می‌شود به کمیته امداد تحویل داده می‌شود.

در مسائل بین‌المللی شاهد وقایع متعددی هستیم، متأسفانه همچنان حاکمان بحرین در مقابل ملتشان ایستاده‌اند و رمز مقاومت و نماد عزت ملت بحرین؛ شیخ عیسی قاسم را در محاصره دارند و بنای بر محاکمه‌ای دارند، اما تاکنون جرأت نکرده‌اند، امروز باید بدانند این کار هزینه سنگینی برای آن‌ها دارد، امیدواریم متنبه بشوند و این کار غلط را انجام ندهند.
آمریکا بدون هیچ مجوز قانونی و بین‌المللی در سوریه حضور پیدا می‌کنند، درصورتی‌که حضور در کشور، یا باید با موافقت کشور باشد، یا قوانین بین‌المللی اجازه بدهد، آمریکایی‌ها مثل گذشته بارها این قوانین را نقض کردند، در سوریه هم نقض می‌کنند.
اما آمریکا و اسرائیل بدانند که دستاویزهایی که امروز درست کردند، چهره‌هایی که ساخته‌اند، فتنه‌هایی که پرداخته‌اند، این‌ها آن‌ها را نجات نمی‌دهد، به فضل خدا در عرصه بین‌الملل، انقلاب اسلامی و مسلمانان و گفتمان انقلاب اسلامی و مقاومت اسلامی همه این توطئه‌ها را به فضل خدا خنثی خواهد کرد.
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