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[bookmark: _Toc429438001]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَکونُوا مَعَ الصَّادِقِینَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . سوره التوبه، آیه 119] 

[bookmark: _Toc429438002]حسادت
بحث ما در مورد حسادت و حسد بود. حسادت این است که انسان تحمل دیدن خوشی، سعادت و بهره‌مند بودن فرد دیگری را نداشته باشد و دوست دارد که این نعمت از دیگران گرفته شود. بر اساس آنچه از روایات ما استفاده می‌شود یکی از خطرناک‌ترین صفت‌های روحی و رذایل اخلاقی در انسان این است که مبتلابه حسادت شود و نتواند حسادت خود را کنترل کند. مسئله حسادت و میکروب و آفت آن از میکروب‌ها و آفت‌های فراگیر و دامنه‌دار است که کمتر انسانی می‌توان سراغ داشت که از این آفت و رشک بودن نسبت به دیگران خلاص و آزادشده باشد.
از همین جهت است که در روایات سخت نگرفته‌اند و در روایات داریم که اگر در دل شما حسادت بود و در عمل، رفتار و برخورد شما با دیگران ظاهر نشد خدا با عنایت خود آن را می‌بخشد. بنابراین ما باید تلاش می‌کنیم که در عمل و رفتار ما نسبت به دیگران حسادت و رشک بردن ظاهر نشود و اولین تلاشمان این باشد که برخورد خودمان را کنترل کنیم و قدم مهم‌تر و بلندتر این است که تلاش کنیم دلمان را از حسادت خالی و قلب را از این کدورت و غبار و از این آفت مخرب اخلاقی پاک‌سازی کنیم. همان‌طور که در روایات آمده است حسادت در دل و قلب انسان ایمان را از بین می‌برد.
آن چیزی که حتی شیطان را باآن‌همه سوابق و پیشینه درخشان در عبادت و بزرگی خدا، او را از پا درآورد، حسادت و غرور بود که نتوانست مقام و منزلت حضرت آدم (ع) را تحمل کند و دست از فرمان خدا برداشت و فرمان‌بری نکرد و در دره هولناک لعنت و نفرین خدا سقوط کرد.
[bookmark: _Toc429438003]علل و عوامل حسادت
من در اینجا باید پاسخ سؤالی که در باب حسد و حسادت قابل‌طرح است را پیدا کنیم. علل و عوامل پیدا شدن حسادت چیست؟ حسادت یک صفت و یک حالت روحی است که درروان و جان انسان پیدا می‌شود و باعث زوال ایمان می‌شود و باعث می‌شود که انسان در خانه و در جامعه با دیگران روابط ناسالمی داشته باشد. حسادت منشأ خیلی از آثار مخرب خانوادگی و اجتماعی می‌شود.
در اینجا سؤالی که هست این است: حسادت چگونه پیدا می‌شود و چه علت و عواملی در دل و قلب آدم تولید روحیهٔ حسادت می‌کند؟
چون انسان اگر بر اساس عقل و میزان منطبق و روش درست بخواهد عمل کند نباید مبتلابه حسادت شود، انسان باید رقابت کند و غبطه خورد و اینجا اگر علاوه بر رقابت نسبت به او در دل کینه گیرد و دشمنی بورزد این صفت شیطانی می‌شود که بهترین جهش این است که با توکل بر خدا و با تقویت ایمان تلاش کنیم این درخت را از بن و ریشه از دل برکنیم.
روایتی از حضرت امیرالمؤمنین است که می‌فرماید: «الْحَسُودُ كَثِيرُ الْحَسَرَاتِ‏ مُتَضَاعِفُ السَّيِّئَات‏»[footnoteRef:3] حسود حسرت زیادی می‌خورد. حسادت آتشی است که قبل از اینکه دیگران را به کام خود بکشد حسود را به کام خود می‌کشد. [3: . مستدرك الوسائل و مستنبط المسائل، ج ‏12، ص 22 ] 

در بعضی از جمله‌ها آمده است که باید رحم کنیم و دل بسوزانیم برای کسی که مبتلابه حسادت است زیرا او خود در آتش حسادت می‌سوزد. روح انسان آن‌قدر پیچیده است انسانی که فطرت پاک خدادادی دارد و می‌تواند به آن درجات و مقام عالی معنوی برسد ممکن است آن‌قدر سقوط کند و به‌جایی برسد که به خود آسیب برساند و خود را به انواع دردها و رنج‌ها مبتلا کند تا دیگری را به عذاب کشاند.
[bookmark: _Toc429438004]احیاءالعلوم بهترین کتاب اخلاقی
یکی از بهترین کتاب‌های اخلاقی که در تاریخ اسلام نوشته‌شده کتاب احیاءالعلوم غزالی است. (غزالی یک عالم سنی بود و شرح‌حال عجیبی دارد، انسانی که سال‌ها در نظامیه بغداد استاد ماهر و زبردست و شناخته‌شده و از چهره‌های بسیار مهم علمی دنیای اسلام بود و در سن چهل‌وچندسالگی یک روح عرفانی پیدا کرد.) یک تحول روحی در او پدید آمد که احساس کرد که علم دارد اما ایمان و لطافت روح در او نقصان دارد. موقعیت خود را رها کرد و به مسافرت به شهرها رفت بعدازاین تحولات بزرگ روحی کتاب احیاءالعلوم را نوشت. بعد از غزالی مرحوم فیض کاشانی کتاب احیاءالعلوم را اصلاح کرد به نام «المحجة البیضاء» «راه روشن» و کسانی که بخواهند در مسائل اخلاقی معارفت اسلام مطالعه داشته باشند یکی از کتاب‌های مهم المحجة البیضاء است.
مرحوم غزالی و بعد در محجة البیضاء مرحوم فیض کاشانی جواب دادند که علت ابتلای ما به حسادت، صفت‌های روحی دیگری است که باید آن صفت‌ها را شناخت و برای معالجه آن باید ریشه شناسایی کرد. آن ریشه را اگر شما خشک کردید می‌توانید ثمر آن را که حسادت و رشک و کینه‌ورزی به دوستان و دیگران است خشک‌کنید و از بین ببرید.
[bookmark: _Toc429438005]دو عامل حسادت در محجة البیضاء
اسباب و علل و زمینه‌هایی که برای آن ذکر می‌کنند چند چیز است:
- یکی این‌که اگر دو شخص که باهم مراوده و معاشرتی دارند اگر یکی از آن‌ها به علم یا مقامی رسید وقتی‌که این نعمت به او داده شد مبتلابه تکبر می‌شود و برای فرد مقابل این کبر و غرور قابل‌تحمل نیست که این علت شاید بد نباشد اما به‌هرحال نتیجه بدی را تولید می‌کند.
- دیگر این است که طرف مقابل به نعمت که او دارد تحمل ندارد و مبتلابه حسادت می‌شود و در دل می‌خواهد که خدا این نعمت را از او بگیرد. البته در این عامل شخص اول هم دچار کبر و غرور شد هم مقصر است زیرا انسان کامل کسی است که وقتی دارای نعمتی می‌شود بداند که همه آن‌ها برای آزمایش و برای خدمت به دیگران است نه اینکه با داشتن این نعمت مبتلابه غرور شود این خود گناه است و گناه دیگرش این است که با تکبر خود زمینه حسادت را برای دیگران ایجاد می‌کند. پس اولین عامل لغزنده این است که تحمل تکبر صاحب نعمت را ندارد و راهش این است که صاحبان نعمت شکرگزار بر نعمت خدا باشند و از کبر و غرور و تکبر پرهیز کنند. شش عامل درباره حسادت در محجة البیضاء آمده است که من به دو عامل آن اشاره کردم.
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ، فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ، إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَر. صدق اللّه العلی العظیم.» [footnoteRef:4] [4: . سوره کوثر] 

[bookmark: _Toc429438006]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:5]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [5:  سوره آل‌عمران، آیه 102.] 

هفته آینده میلاد امام محمدباقر (ع) را داریم که این ولادت را به حضور شما و به محضر حضرت بقیة‌الله تبریک و تهنیت عرض می‌کنم؛ همین‌طور یاد و خاطره عالم گران‌قدر و فرزانه آیت‌الله خاتم یزدی نماینده استان یزد در مجلس خبرگان را گرامی می‌داریم.
[bookmark: _Toc429438007]برگزیده‌ای از زندگی آیت‌الله یزدی
مرحوم آیت‌الله یزدی که در حدود سن هفتادسالگی با ابتلا به بیماری سخت و طولانی دار فانی را وداع می‌کردند و به‌سوی حق پر کشیدند، از علمای متواضع، باسواد، ایثارگر و فداکار بود. مرحوم آیت‌الله خاتم بعد از تحصیلات در قم حدود سال سی‌وهشت شمسی به نجف رفتند و در نجف در محضر علمای بزرگی شاگردی کردند، درجات بالای علمی در فقه و اصول طی کردند. ایشان از مجتهدان معروف، مسلم و جامع‌الشرایط حتی برای مرجعیت بودند. پس‌ازآن که امام (ره) از قم تبعید شدند و به نجف رفتند ایشان بااینکه خود مقام و موقعیت خوبی داشتند و جزء شاگردان برجسته مرحوم آیت‌الله خویی و اعاظم نجف بودند، در هیئت استفتاء امام (ره) آمدند و از آن زمان تا پایان عمر شریفشان در هیئت استفتاء امام (ره) در شورای سیاست‌گذاری ائمه جمعه در موقعیت‌های مختلف خدمت کردند و بعد از حضرت امام (ره) جزء هیئت استفتاء مقام معظم رهبری (دامت ظله) و از اعضای دفتر ایشان بودند. امیدواریم خداوند روح این عالم گران‌قدر را با مولای خودشان محشور بفرماید.
[bookmark: _Toc429438008]حوادث آمریکا در قرن بیستم و یکم
مطلب اصلی که باید در مورد آن صحبت کنیم حوادثی است که در آمریکا اتفاق افتاد. همان‌طور که باملاحظه و ارتباط با رسانه‌های گروهی در جریان هستید آنچه در آمریکا اتفاق افتاد از حوادث بسیار کم‌نظیر و یا شاید بی‌نظیر در تاریخ معاصر باشد و نشان‌دهنده یک اتفاقات و وقایع و حوادث بزرگ در آغاز قرن بیست و یکم است.
میدانید که در قرن بیستم اروپایی‌ها و غربی‌ها شاهد دو جنگ جهانی بزرگ خانمان‌سوز بودند یعنی این ادعاهایی که آن‌ها حال برای صلح و دوستی می‌کنند و جهان اسلام و شرق و کشورهای جنوب را به خشونت و جنگ و نزاع متهم می‌کنند قابل‌قبول نیست. برای اینکه در پیشینهٔ همین پنجاه سال اخیر جهان غرب در جنگ جهانی با آن ابعاد وسیع و عظیم ثبت و ضبط‌شده است. جنگ‌هایی که میلیون‌ها انسان را در کام خود به آتش کشاند. علاوه بر این دو جنگ جهانی ده‌ها جنگ در دنیا در قرن بیستم بود که در همه آن جنگ‌ها سرانگشت توطئه و دسیسه آن‌ها دیده می‌شود.
درست است در قرن بیستم علم و دانش و فن و تکنولوژی و صنعت در یک ابعاد خارق‌العاده‌ای تحول پیدا کرد تا آنجا که علم و دانش و صنعت در خدمت بشر و رفاه و آسایش انسان‌ها قرار گرفت اما در کنارش این سختی‌ها و بحران‌ها، جنگ‌ها و طوفان‌های بلاخیزی است که از آن تمدن برخاست. آن‌طور که در بعضی از تحلیل‌ها آمده است که آمریکایی‌ها در حدود پنجاه جنگ منطقه‌ای سهیم و دخیل بودند و در دو جنگ جهانی هم دخیل بودند بخصوص در جنگ جهانی دوم، اما در طول این چهل یا پنجاه سالی که آمریکا به سمت اقتدار جهانی رفته و به‌خصوص در طول دوره‌ای که شوروی از هم فروپاشیده شد احساس یک ابرقدرت بلامنازع می‌کرد و در طول جنگ‌های گذشته در طول دو جنگ جهانی و جنگ ویتنام، جنگ کره، جنگ خلیج‌فارس، جنگ ایران و چندین جنگ و منازعه‌های منطقه‌ای و بین‌المللی آمریکایی‌ها از دستبرد این حوادث و خطرها مصون و دور بودند. آن‌سوی آب‌ها دخالت در همه دنیا می‌کردند و این چیزی است که در تاریخ آمریکا ثبت و ضبط است، آنچه واقع شد درواقع این معادله را در نظام بین‌المللی به هم‌ریخت و این امر کوچکی نیست حالا از چند جهت آنچه عملیات تروریستی انتحاری که آنجا واقع شد و با منطق و عقل هیچ‌کسی قابل‌قبول نیست و ایران هم از کشورهایی است که آن نوع برخورد را با یک عده انسانی که مستقیم درگیر جنگ نیستند محکوم کرد و قابل‌قبول نمی‌دانست و ملت ما که صاحب تمدن عظیم اسلامی است هرگز چنین حرکت‌هایی را نمی‌پذیرد.
[bookmark: _Toc429438009]ابعاد سیاسی و اقتصادی آمریکا
درعین‌حال این واقعه ابعاد وسیعی دارد که یک بعد سیاسی و امنیتی‌اش است که آمریکا در طول پنجاه سال گذشته علی‌رغم مداخله در دو جنگ جهانی و مداخله مؤثر در بیش از پنجاه منازعه جهانی و منطقه‌ای و بین کشورهای همیشه خود مصون بوده است.
ازلحاظ اقتصادی قطعاً هجومی که به آن مقر تجارت بین‌المللی شد و ابعاد این فاجعه چنان عظیم بود که بعضی از تحلیل گران گفته‌اند که در حد فروپاشی شوروی یا بالاتر بود یا مانند انقلاب بزرگ اسلامی ایران که یک واقعه بسیار بزرگ در دنیا بود چیزی در آن حدود و بلکه بالاتر بود و به‌هرحال معادلات امنیتی، سیاسی، روابط بین‌الملل، اقتصادی و بسیاری از شاخص‌های آن اقتدار جهانی آمریکا باید با این عملیات دستخوش تحول می‌شد و آثار عمیقی را باقی می‌گذارد.
نکته دیگر این است که احتمال قویی‌تر این است که گروه‌های تروریستی از هر جای دنیا این کار را انجام دادند و آمریکایی‌ها هم‌روی آن مانور می‌دهند و احتمال دیگر این‌که صهیونیست‌ها در این کار سهیم باشند یا به‌احتمال سوم به رقابت‌های داخلی آمریکا برمی‌گردد.
آنچه در این قصه می‌توان گفت این است که با همه آن ابعاد بزرگی که داشت اصل این کار از دیدگاه و منطق ما کار درستی نیست و علی‌رغم این‌که سیاستمداران آمریکا در جنایات زیادی در دنیا سهیم بودند اما این کار با مردم عادی آنجا و با این ابعاد وحشتناک و گسترده نمی‌تواند مورد تأیید ما باشد.
[bookmark: _Toc429438010]نکاتی برای حفظ تمدن آمریکا
چند نکته که آمریکایی اگر بخواهند عاقلانه برخورد کنند و تمدن خود را حفظ کنند باید به آن‌ها توجه کنند:
1) اول این است که بدانند در یک کاخ شیشه‌ای زندگی می‌کنند، اقتصاد، سیاست، امنیت و روابط بین‌المللی‌اش یک کاخ است، اولین اقتصاد دنیا و نافذترین سیاستمدار دنیاست اما درعین‌حال این کاخ مجلل و باشکوه شیشه‌ای است.
2) نکته دوم این است که آمریکایی‌ها بر سر عقل بیایند و در معاملات و در معاملات بین‌المللی‌اش تجدیدنظر کنند. آمریکایی‌ها سال‌ها از آپارتاید و نژادپرستی در آفریقا حمایت می‌کردند اما روزی سرشان به سنگ خورد و دست از ای نژادپرستی برداشتند و آفریقا آزاد شد. آمریکا به چه دلیلی از همه تدابیر و حیله‌های اسرائیل حمایت می‌کند بگذارد که آنجا بارأی و آراء و مشارکت ملت مسلمان فلسطین و مردم منطقه قضایا حل‌وفصل شود.
3) نکته سوم این است که آمریکا باید بپذیرند که جهانی‌شدن و ارتباطات انفجار اطلاعات و ارتباطات گسترده در دنیای امروز به این معنا نیست که همه دنیا باید فرهنگ مشخص آمریکا را بپذیرند، آمریکا باید بپذیرد که فرهنگ و تمدن‌های دیگر و فکرهای دیگر کرامت و بزرگی دارند و صاحب پیامی هستند.
4) نکته چهارم این است که آمریکایی‌ها از تندروی و کینه‌ورزی و انتقام‌جویی بیجا دست‌بردارند، اگر نگاه عمیق و بصیرانی در میان ملت آمریکا و مردم آمریکا باشد است که این همدلی مردم دنیا را در محکوم کردن این فاجعه را قدر بدانند، ما هم آن را محکوم می‌کنیم. آمریکا باید این چند نکته را توجه کنند و همه ابعاد قضیه را تحلیل کنند و روابط و مناسبت‌هایشان را با جهان بیرون اصلاح کنند.
در همین چند روز شرکای آمریکا و دولت‌های اروپایی از خشم و انتقام‌جویی آمریکا و از حرکت‌های ناصحیحی که ممکن است دنبال این قضیه باشد اظهار نگرانی کردند. این قضیه باید ریشه‌یابی و شناسایی شود و با تروریسم در همه اشکالش برخورد شود. یک‌شکل تروریسم بلایی است که اسرائیلی‌ها با بالگرد و با سلاح و ترورهای خود در خانه‌های رهبران فلسطینی حضور پیدا می‌کنند و آن‌ها را از بین می‌برد. این ترور نیست، دنیا چشم بینایی دارد این نقطه عطفی است که می‌تواند معادلات دنیا را به هم ریزد و آمریکا در رأس این نقطه قرار دارد و بین دوراهی قرارگرفته‌اند که یا باید راه قبلی خود را ادامه دهند که این برای همه دنیا خطرناک است یا اینکه باید بیدار شوند و باعقل و منطق و تدبیر، با احترام، حفظ و صیانت از کرامت انسان‌ها برخورد کنند. رفاه و آسایش غرب در این نیست که دائم به خود ببالد و رشد کنند، رفاه و آسایش به این است که به همه دنیا اجازه دهند سطح اقتصادی، معیشتی، فکری و فرهنگی‌شان بالا رود. دنیای یک‌طرفه و نامتعادل و نامتوازن امر بسیار خطرناکی است و این حادثه می‌تواند غربی‌ها را بیدار کند.
[bookmark: _Toc429438011]شروع سال تحصیلی
در پایان اشاره می‌کنم به بازگشایی مدارس و این‌که به حمدالله آموزش‌وپرورش و دانش آموزان تشکر می‌کنم و امیدوارم که در آستانه سال تحصیلی جدید با عزم و ارادهٔ جدید و تا تأکید بر اخلاق و معنویت در جوان‌های ما که امر مهمی در تربیت آن‌هاست و آشنا ساختن آن‌ها با نماز و عبادت اخلاق این سال تحصیلی شروع شود.
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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