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بسم‌الله الرحمن الرحیم
[bookmark: _Toc462429652]خطبه اول
[bookmark: OLE_LINK26][bookmark: OLE_LINK25]اعوذبالله بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. [1: . اعراف (7): 43.] 

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [2: . آل‌عمران (3): 102.] 

پیامبر اکرم صلی‌الله علیه و آله قیام زید را پیش‌بینی کرده‌اند و از ایشان تعریف کرده‌اند، اما برای بعضی دیگر این‌طور نبوده‌اند؛ مثلاً برادر امام رضا علیه‌السلام شورش کردند و امام رضا علیه‌السلام برادرش را توبیخ کردند و با او مخالف بود، اما زید فرزند امام سجاد علیه‌السلام؛ حرکت الهی کردند.
[bookmark: _Toc462429653]روایت بحارالانوار در مورد حضرت زید
روایت در بحارالانوار آمده است: از امام حسین علیه‌السلام از رسول خدا صلی‌الله علیه و آله نقل‌شده است که؛ من روزی در محضر حضرت رسول گرامی اسلام بودم، جد بزرگوارم دست رو شانه‌ام زد و فرمودند که؛«یخرج من صلبک رجلٌ یقال له زید، یقتل شهیداً» می‌فرمایند ای فرزندم ای حسین؛ از نسل تو کسی قیام می‌کند که نام او زید است و درراه خدا به شهادت می‌رسد و روز قیامت که می‌شود؛ نواده تو و زید که از نسل تو است؛ از مردمان دیگر سرفرازتر و سربلندتر است و آسان از میان مردم عبور می‌کند و وارد بهشت می‌شود.
در حالات زید ازنظر عبادت و معنویت هم چیزهای عجیبی نقل‌شده است که چقدر نماز می‌خواندند و از خوف خداوند تبارک‌وتعالی اشک می‌ریختند و مقام عبودیت و بندگی او هم در روایات مورد تایید قرارگرفته است.
 در روایت دیگری از رسول اکرم صلی‌الله علیه و آله و سلم که درباره زید فرمودند که؛ فردی از خاندان من در کوفه قیام می‌کند و همان‌جا به دار کشیده می‌شود و بعد نبش قبر می‌شود و او را می‌سوزانند، این فرد این‌قدر مقام دارد که خداوند درهای آسمان را به روی او باز می‌کند و روح او به‌سوی ملائکه و آسمان‌ها پرواز می‌کند واهل آسمان به او افتخار می‌کند.
[bookmark: _Toc462429654]مهم‌ترین فرزندان امام سجاد علیه السلام
زید که مهم‌ترین فرزند امام سجاد علیه‌السلام بعد از امام محمدباقر علیه‌السلام است؛ فردی است که هم شخصیت و قیام او پیش‌بینی‌شده است و رسول اکرم صلی‌الله علیه و آله و سلم و ائمه او را تایید کرده‌اند و ازنظر عبادت و خوبی و بندگی خداوند؛ فرد نمونه‌ای بوده است.
آنچه در تاریخ زید در تواریخ نقل‌شده است این است که؛ زید در زمان هشام بن عبدالملک و در زمان امامت امام صادق قیام کردند، ائمه ما بعد از واقعه عاشورا؛ بیشتر به آماده کردن مردم ازنظر فکری و فرهنگی مشغول بودند و سعی می‌کردند بدون دلیل حرکتی نکنند که اصل تشیع از بین برود، اما از شورش‌هایی که در گوشه و کنار دنیای اسلام بر پا می‌شد؛ هرکدام که درست بود؛ دفاع می‌کردند و قبول داشتند.
روای می‌گوید؛ وقتی زید به شهادت رسید؛ از کوفه آمدم خدمت امام صادق علیه‌السلام، امام فرمودند که از کوفه چه خبر؟ راوی می‌گوید که از کوفه خبری نیست، امام فرمودند که هر خبری هست بگو، راوی می‌گوید که خدمت حضرت عرض کردم که؛ در کوفه قیامی شد و عموی شما؛ حضرت زید به شهادت رسید، حضرت به‌شدت گریه کردند و فرمودند که خدا عموی ما زید را رحمت کند، زید در قیامش راه می‌برد؛ اگر هم پیروز می‌شد؛ برای ریاست دنیا قیام نکرده بود، حق را به ما و اهل بین برمی‌گرداند و قیام او برای خدا بود.
در روایات هست که؛ حضرت زید می‌فرمودند که؛ من قیام می‌کنم، اما حق ولایت برای برادرزاده‌ام و امام صادق علیه‌السلام است و او امام معصوم است.
البته یک گروه از شیعه از امام سجاد علیه‌السلام به بعد جدا شدند؛ یعنی بعد از امام سجاد علیه‌السلام معتقد به امامت زید شدند، به این گروه زیدیه می‌گویند.
[bookmark: _Toc462429655]چند انشعاب شیعه
شیعه چند انشعاب دارد؛ یکی از انشعابات شیعه از امام سجاد علیه‌السلام است که بعد معتقد به امامت زید شدند، اما طبق روایات پیامبر اکرم صلی‌الله علیه و آله و سلم که بعد من دوازه امام هستند و ادله دیگر که این بیان رادارند؛ یک گروه کمی به دوازه امام معتقد شدند؛ البته در طور تاریخ دوازده امام بیشتر باقی ماندند، در زمان حال هم زیدیه و اسماعیلیه داریم، پنج یا شش انشعاب شیعه داریم که مهم‌ترین آن‌ها؛ زیدیه و اسماعیلیه هستند، زیدیه کسانی هستند که بعد از امام سجاد علیه‌السلام به امامت امام محمدباقر علیه‌السلام معتقد نشدند و معتقد به امامت زید شدند و اسماعیلیه بعد از امامت صادق علیه‌السلام؛ معتقد به امامت موسی بن جعفر علیه‌السلام نشدند.
واقفیه که بعد امام موسی بن جعفر علیه‌السلام؛ گفتند که امام موسی بن جعفر علیه‌السلام غائب هستند و به شهادت نرسیدند.
اما شیعه دوازه امامی طبق روایات و قرائنی که داریم؛ کسانی هستند که همه ائمه را طبق نشانه‌ها و روایاتی که از پیامبر اکرم صلی‌الله علیه و آله و سلم رسیده بود؛ ائمه را معتقد شدند.
خود زید از کسانی است که طبق آنچه در تواریخ نقل‌شده؛ قیام کردند، اما ادعای امامت و رهبری جامعه را نکرد، امام صادق علیه‌السلام فرمودند: زید از کسانی است که اگر در قیامش موفق می‌شد حق را به ما می‌داد.
حضرت امام صادق علیه‌السلام پولی را به شخصی دادند و فرموند که پول را بین خانواده‌هایی که همراه زید شهید شدند تقسیم بکنید؛ همه این‌ها مورد تایید هستند.
[bookmark: _Toc462429656]روش ائمه در زمان امام سجاد علیه السلام تا امام صادق علیه السلام
روش ائمه در زمان امام سجاد علیه‌السلام و امام باقر علیه‌السلام و امام صادق علیه‌السلام این روش نبود که خودشان قیام بکنند؛ به دلیل اینکه شرایط محیا نبود؛ اما از قیام‌های واقعی که برای خداوند بود و برای خون‌خواهی از اباعبدالله علیه‌السلام بود؛ از آن‌ها حمایت می‌کردند؛ به‌صورت غیرمستقیم از آن‌ها حمایت می‌کردند.
از مهم‌ترین قیام‌ها بعد از قضیه عاشورا؛ واقعه حضرت زید در کوفه بود.
[bookmark: _Toc462429657]مختصری درمورد حضرت زید 
قضیه زید به این صورت بود که در زمان هشام بن عبدالملک که از خلفای سیاست‌مدار و پر شیطنت بود و فوق‌العاده آدم جبّار و معاند اهل‌بیت بود، هشام کسی است که وقتی مکه رفته بود؛ در هنگام زیارت و طواف خانه خدا؛ دید که مردم رعایت او را نمی‌کنند و خیلی عادی رفتار می‌کنند، اما زمانی که امام سجاد علیه‌السلام وارد شدند؛ گرچه خَدَمی نداشتند؛ اما مردم راه را برای امام سجاد علیه‌السلام باز می‌کردند، هشام خیلی ناراحت شد؛ همان‌جا هشام بن عبدالملک کینه امام سجاد علیه‌السلام را در دل گرفت، فرزدق شاعر در همان‌جا حضور داشت، قصیده‌ای را سرود؛ هذا الذی تعرف بدها و انقطعوا؛ می‌گوید که؛ هشام سؤال می‌کنی که این کیست؟ درست است که تو مقام و منصب ظاهری داری؛ اما امام سجاد علیه‌السلام؛ کسی است که؛ درودیوار خانه کعبه و سخت و خشت خانه خدا او را می‌شناسند و به او عشق می‌ورزند؛ آسمان و زمین خانه خدا و بیت‌الله؛ جایگاه وحی بر جدّ او بود و محبت او در دل‌ها حاکم است؛ گرچه شما به ظلم او را از مقام و منصب الهی دور داشتید.
زید طبعاً به دلیل اینکه با دستگاه خلافت غاصب مخالف بود؛ همیشه مورد بغض آن‌ها بود، یک‌بار زید را هشام به شام احضار کرد و در آنجا خیلی حضرت زید را اذیت کرد، حضرت زید زمانی که برگشت به فکر افتاد که قیامی به پا کند و به مدینه هم نرفت و مستقیماً به کوفه رفت؛ علت به کوفه رفتن این بود که؛ به خاطر اینکه پیمان حضرت مسلم را شکسته بودند و در جنگ با امام حسین علیه‌السلام شرکت کرده بودند؛ خود کوفیان غصه داشتند، کوفیان چند قیام کردند که همه‌اش هم شکست خوردند، این را هم امام حسین علیه‌السلام و حضرت زینبت سلام‌الله علیها پیش‌بینی کرده بودند، فرمودند که شما کوفیان ما را همراهی نکردید و خیال نکنید که راحتی دنیا خواهید داشت که این‌طور نیست، تا قرن‌ها تاریخ کوفه و مدینه را می‌بینید همه‌اش جنگ و خونریزی است و بلا و مصیبت است.
حضرت زید در کوفه آمد و اعلام مخالفت با خلافت کرد، مردم جمع شدند؛ عین داستانی که برای حضرت مسلم اتفاق افتاد؛ برای حضرت زید اتفاق افتاد؛ لشکرهای زیادی همراهی کردند و در لحظه آخر حضرت زید را تنها گذاشتند و نهایتاً حضرت زید به شهادت رسیدند، عده‌ای ایشان را دفن کردند، بعد آمدند قبر را پیدا کردند، در تاریخ‌دارند که چند سال بدن مطهر حضرت زید در کوفه به دار آویخته بود؛ بعد که والی کوفه عوض شد؛ بدن مطهر حضرت زید را پایین آورد و آتش زد.
در دوره بنی‌عباس و بنی مروان؛ شورش‌ها می‌شد که؛ به اسم ائمه صورت می‌گرفت؛ درحالی‌که خود ائمه علیهم‌السلام راضی نبودند، مثل برادر امام رضا علیه‌السلام؛ شورش کرده بود؛ او را احضار کردند و در مَرو آوردند و مامون به حضرت امام رضا علیه‌السلام گفت که؛ او مثل زید قیام کرد و من به خاطر شما او را می‌بخشم؛ امام رضا علیه‌السلام فرموند که؛ او غیر زید است و حرکت برادر خودشان را تایید نکردند، اما حضرت زید عموی ما برای خدا قیام کرد.
[bookmark: _Toc462429658]خطبه دوم
اعوذبالله بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:3]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. [3: . اعراف (7): 43.] 

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:4] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [4: . آل‌عمران (3): 102.] 

بار دیگر همه شما برادران و خواهران گرامی و خود را به تقوا و پرهیز از گناهان و آلودگی‌های روحی و اخلاقی و شکر و ذکر خداوند در همه احوال سفارش و دعوت می‌کنم، امیدواریم خداوند تبارک‌وتعالی همه ما را مشمول عنایات و الطاف خاصه خودش قرار بدهد.
[bookmark: _GoBack]چند روزی است که برای کمک به مردم مسلمان کوزوو در منطقه بالکان که مورد ظلم و ستم سِروها هستند و آوارگی بسیار گسترده‌ای دارند، در کشور ما به‌عنوان یک وظیفه دینی و الهی از مردم کمک‌هایی جمع می‌شود که من در اینجا تشکر می‌کنم.
در منطقه میبد در هیمن چند روز؛ عزیزان از کمیته به من اطلاع دادند؛ قریب به سیصد هزار تومان کمک نقدی شده و حدود سیصد هزار تومان هم کمک جنسی شده است، بیش از پانصد هزار تومان برای برادران و خواهران و مسلمان کوزوو کمک جمع‌آوری‌شده است.
وظیفه دینی هر مسلمان است که در هرجایی از دنیا است، به فکر مظلومان باشد، به‌ویژه که اگر آن‌ها هم‌کیشان و برادران و خواهران دینی او باشند، متأسفانه با برنامه‌های شیطنت‌آمیزی که در دنیا هست؛ این چند میلیون مسلمانی که در منطقه اروپا هستند و معتقد به اسلام هستند، مورد این‌جور ظلم و ستم قرار گرفتند.
دخالت ناتو؛ گرچه به‌عنوان مقابله با سِروها است؛ اما خیلی راه گشا و حلال مشکلات این برادران ما نیست، واقعاً اطمینانی نیست که واقعاً پیمان ناتو برای دفاع از مسلمان‌های اقدامی بکند؛ قطعاً اهداف دیگر دارند و آنچه مهم است این است که؛ ما در دنیا می‌دانیم که؛ علی‌رغم ادعاهای زیادی که قدرت‌های غربی دارند؛ اما همیشه ترمزی در برابر فرهنگ اسلام و آزادی مسلمان‌ها بوده است.
آنچه در کوزوو می‌بینیم و سالهای قبل در بُسنی دیدیم که در منطقه اروپا واقع است؛ صحنه‌های دل‌خراش و نگران‌کننده جهانی است که این‌طور با مردم مسلمان رفتار می‌کنند.
ایالت کوزوو که عمدتاً مسلمان هستند؛ اکثراً ازآنجا آواره شده‌اند؛ جمع زیادی از مردان و جوانانشان را به شهادت رسانده‌اند.
ناتو دنبال ابرقدرتی خودشان و یکه‌تازی در نظام خودشان هستند یا چیز دیگری است؟ بیشتر به نظر می‌آید که دنبال یک تازی نظام خودشان هستند.
من از همه‌کسانی که کمک کردند و برنامه جمع‌آوری کمک برای مردم مسلمان کوزوو؛ تشکر می‌کنم و امیدوارم.
نکته دوم اینکه؛ در روز چهارشنبه سوم ماه صفر؛ روز میلاد امام باقر علیه‌السلام است که در سنه 57 هجری ایشان متولد شدند، این میلاد خجسته را خدمت شما تبریک و تهنیت عرض می‌کنم.
نکته سوم اینکه؛ جواب مقام معظم رهبری به نمایندگان مجلس است؛ در مورد شهردار سابق تهران که؛ اقدامی بود که مقام معظم رهبری انجام دادند و به نظر بنده؛ ما بدون اینکه بخواهیم موضع جناحی به‌طرف کسی داشته باشیم؛ اما حق و انصاف قضیه اقتضاء می‌کند که؛ همان راهی که مقام معظم رهبری ترسیم می‌کنند؛ در مقام حساس کشور ملاک عمل همه جناح‌ها قرار بگیرد و فرمان ایشان ملاک ختم نزاع‌ها؛ واقعاً عمل بشود.
بنده شخصاً عرض کردم که به‌طورکلی اعتقاد نداریم که همه یک‌طور فکر بکنند؛ در محدوده قوانین و اسلام این است که؛ سلیقه‌ها مختلف باشد؛ هیچ مانعی ندارد، در مقابل عمل؛ باید خط مستقیمی باید توجه داشته باشیم که نه در دام تحجر و خشکه‌مقدسی و بی‌توجهی نیازهای دنیای جدید بیافتیم و نه در دام روشن‌فکری‌هایی که ما را از مسیر اسلام و خط و صراط مستقیم اسلام منحرف می‌کند؛ قرار بگیریم.
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این‌قدر روی قدرت زیاد ولایت‌فقیه مانور می‌دهند؛ حرف بی‌جایی است، تاریخ سیاسی دنیا را بخوانید که؛ همه نظام سیاسی دنیا یا رئیس‌جمهور یا نخست‌وزیر است که برای حل‌وفصل مسائل اصلی جامعه آن نظام است و برای تصمیم‌گیری نقاط مهم و مواضع مهم است.
مثلاً رئیس‌جمهور آمریکا در قانون اساسی کشور امریکا قدرت زیاد است، اینکه رئیس‌جمهور آمریکا در بعضی مواقع؛ در مقابل کنگره که رای مردم است؛ بایستد یا خود رئیس‌جمهور آمریکا می‌تواند اعلام جنگ بکند یا اعلام صلح بکند یا در هرجایی از دنیا دخالت بکند؛ بدون اینکه مجلس یا کنگره‌شان اطلاع داشته باشد.
البته باید توجه داشته باشیم که هیچ‌وقت سوءاستفاده از قدرت نشود، اما قدرتی که در قانون اساسی برای ولی‌فقیه پیش‌بینی‌شده است؛ چیزی است که شبیه آنچه برای رئیس‌جمهور آمریکا پیش‌بینی‌شده و این‌گونه از کشورها که ادعای آزادی دارند و آن‌ها هم باید رای مستقیم و یا مرحله‌ای مردم؛ مثل ولایت‌فقیه انتخاب می‌شوند.
مرزهایی است که مصالح کلی کشور و اسلام و ملی؛ اقتضاء می‌کند که رهبری فرمانش قابل‌اطاعت باشد.
مقام معظم رهبری اولاً اشاره می‌کنند به اینکه؛ باید قوه قضائیه افکار جامعه را توجیه بکند، قوه قضائیه؛ قوه جدایی است که قوه مجریه و دیگران نباید در کارش دخالت بکنند، اما درعین‌حال قوه قضائیه باید ناظر به افکار مردم باشد و افکار مردم را توجیه بکند.
گاهی قوه قضائیه ما در توجیه افکار عمومی درست اقدام نمی‌کند و دعواهای جناحی دامن به این قضایا می‌زند.
نکته بعدی که اشاره فرموند؛ این است که مدیریت‌ها باید تقویت بشود؛ کسی که مدیریت قبول می‌کند و می‌خواهد اقدامات مهمی برای اداره جامعه انجام بدهد؛ باید پشتیبانی بشود و از او دفاع بشود
نکته سوم این است که؛ ما باید سعی بکنید که فراتر از قانون حرکت نکنیم؛ هر پرونده و حرکت قضایی می‌خواهد انجام بشود؛ یک‌طرف معترض است، ممکن است که کسی پیش خودش فکر کند که اغراض سیاسی دخالت کرده و یا انگیزه‌های دیگری در آن دخالت کرده است، اما روال قانونی که دادگاه پیش می‌برد؛ باید تسلیم آن بود و قرار بر این نباشد که همیشه فراتر از قانون کسی بخواهد حرکت بکند، اگر مقام معظم رهبری فراتر از قانون؛ طبق اختیاری که دارند؛ عمل می‌کردند؛ قطعاً یه عده‌ای می‌گفتند که یک حکمی صادر شد و بعضی نگذاشتند که این حکم اجرا بشود، در جامعه ما اقتضاء می‌کند که هر سه نکته‌ای که ایشان فرمودند عمل بکنیم.
سه نکته‌ای که ایشان فرمودند و نمایندگان مجلس تمکین کردند و نامه خوبی به ایشان نوشتند.
اینکه شخصیتی بوده و کارهایی انجام دادند؛ افکار عمومی را باید توجیه کنند.
همه جناح‌ها و افراد هستند که واقعاً در مشکلات حادی که جامعه ما دارد؛ مسائل اقتصادی؛ رکود اقتصادی، بیکاری که در جامعه است؛ دولت هم تلاش می‌کند و باید کمک کرد و سعی کرد که آسیب به حرکت‌ها و اقدامات دولت نزد.
در جامعه ما طبق موازین شرعی به یک مجتهد جامع‌الشرایط منتصب و منتخب مردم؛ این اختیارات را مردم دادند و می‌توانند تا حدودی اعمال آن قدرت بکنند؛ اما باید سعی بشود در موازین قانونی حرکت بشود.
در سراسر دنیا همین‌طور است که؛ برای حل‌وفصل مسائل کلان جامعه به افراد؛ اختیاراتی داده می‌شود و این اختیارات در جامعه ما طبق موازین شرعی به ولایت‌فقیه داده‌شده است که همه‌اش در قانون اساسی پیش‌بینی‌شده است، البته متن جامعه ما؛ دور از افراط‌وتفریط؛ واقعاً راه درست را تشخیص بدهد و در دام تعصبات این جناح یا جناح دیگر نیافتد.
آنچه در ترکیه واقع می‌شود؛ به خاطر حجاب زنی که؛ مسلمان است ورای آورده است؛ از نکات بسیار زشتی است که برخلاف ادعاهای خودش است.
در کشورهای غربی؛ با همه ادعای آزادی؛ اگر عده‌ای از مسلمانان بخواهند مسجد بسازند؛ خیلی محدودش می‌کنند، در کشورها اروپایی و کشور آمریکا مسلمانان؛ رقم بالایی رادارند، در مورد رای و حقوق مردم است؛ خیلی کم در مورد مسلمانان رعایت می‌شود، این مورد حجاب در ترکیه؛ یک نمونه‌ای است که وابسته به غرب است؛ گرچه سیاست ما تنش‌زدایی است و ایجاد روابط درست با دنیاست؛ بی‌جهت نباید روابط خودمان را خراب بکنیم؛ در مورد خلیج‌فارس کاری بسیار خوبی است که در حال انجام است؛ نباید روابطمان را با دنیای اسلام بر هم بزنیم؛ درحد ممکن باید روابطمان را خوب بکنیم و آرام؛ آرام وحدت ایجاد بکنیم که آن کشورهای نتوانند زور بگویند؛ درعین‌حال توجه به این هم داشته باشیم که؛ این کشورهایی که ادعای وابستگی به غرب می‌کنند؛ در مقابل یک روسری زن مسلمان؛ این‌قدر بی‌تابی می‌کنند.
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