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خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2]عِبادَالله اُوصیَکُموَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی» [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . سوره حشر، آیه 18] 

[bookmark: _GoBack]همه‌ی شما برادران و خواهران نمازگزار را به تقوا، پارسایی، پرهیز از گناهان و آلودگی‌های روحی و اخلاقی و عمل به دستورات الهی سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند همه‌ی ما را از بندگان عامد به احکام خودش و از پیروان عصمت و طهارت قرار بدهد.
[bookmark: _Toc430016922]نصیحت و خیرخواهی در جامعه‌ی اسلامی
یکی از ارکان و اصول محورهای اخلاق اجتماعی سلام در روابط انسان‎ها در خانه و در جامعه اصل نصیحت و خیرخواهی است. نصیحت به معنای خلوص و پاکی قلب و دل سوزی و خیرخواهی برای دیگران و نهایتاً پیشنهاد دادن و اشکال صحیح گرفتن از دیگران است.
یکی از حقوق اجتماعی برادران و خواهران ایمانی حق نصیحت است. همین‌که ما برادر دینی وایمانی شدیم و رابطه‌ی دوستی و یا خویشاوندی برقرار شد لازمه‌ی این رابطه و ارتباط اجتماعی این است که برادران ما بر دوش ما حق نصیحت دارند و ما هم این حق را از آن‌ها مطالبه داریم. حقی که خداوند بر همه‌ی افراد جامعه نسبت به یکدیگر قرار داده است این است که در مقابل همدیگر خیرخواه، دل سوز، راهنما و هدایتگر باشیم.
خداوند حق نصیحت را به‌عنوان یک حق اجتماعی در خانه، محیط کار، میان افراد آحاد جامعه و همین‌طور میان دولت و مردم و حکومت در سطوح مختلف مقرر فرموده است. نصیحت هم شامل راه‌نشان دادن وهم اشکال گرفتن و نقداست که در روایات مورد تأکید فراوان به‌عنوان یک حق اجتماعی متقابل قرارگرفته است. نصیحت باید از دو امر ناپسند و غیراخلاقی تفکیک شود: یکی بی‌تفاوتی در مقابل انحرافات و اشکالات رفتاری دوستان و خویشان چشم‌پوشی از خطای آن‌ها و دیگری حس حسادت و انتقام‌جویی و ضربه زدن به دوست و برادر خویش است که گاه فرد باهدف مغرضانه نصیحت و راهنمایی می‌کند.

[bookmark: _Toc430016923]شیوه‌ی تذکر:
تذکر باید از سر عیب‌جویی و انتقام‌جویی نباشد؛ عداوت و کینه و دشمنی کنار گذاشته شود و واقعاً تذکردهنده دلسوز و خیرخواه جامعه و دوستان و بندگان خدا باشد و با شیوه درست به‌طرف مقابل تذکر خود را انتقال دهد به‌طوری‌که طرف بفهمد که شما دلسوز او هستید و به گفته‌های شما اعتماد کند. چنین تذکری را می‌توان نصیحت نامید که به‌نوعی وظیفه‌ی ماست.
[bookmark: _Toc430016924]نصیحت در روایات
امیرالمؤمنین در نهج‌البلاغه می‌فرماید رابطه‌ی متقابل من حاکم با شمای آحاد جامعه بر اساس نصیحت است و روابط ما برپایِ خیرخواهی، تذکر مشفقانه و راهنمایی در گرفتاری‌ها تحکیم شده است.
 نکات بسیار ظریف روان‌شناختی و جامعه‌شناختی در باب نصیحت و خیرخواهی در روایات وجود دارد که به‌عنوان نمونه به رابطه‌ی حاکم بر اعضای خانواده و جامعه بر اساس نصیحت و خیرخواهی می‌توان اشاره کرد. حدیثی از امام علی ع در این رابطه وجود دارد که می‌فرماید «اَلنُّصحُ يُثمِرُ المَحَبَّةَ [footnoteRef:3]». یا در حدیث شریف دیگری نقل‌شده است که فرمودند «النَّصيحَةُ تُثمِرُ الوُدِّ»[footnoteRef:4] هردو روایت به یک موضوع اشاره دارد نصیحت و خیرخواهی یکدیگر و اشکال یکدیگر را به نحوه درست نشان دادن منشأ محبت و دوستی‌ها می‌شود. [3: . غررالحکم، ص 40]  [4: . همان، 48] 

خانه‌ای که دران اعضا نسبت به هم بی‌تفاوت‌اند و سرزنش، توبیخ و اشکال‌گیری بیجا دران وجود دارد زمینه‌ی دشمنی‌ها و اعدا محیا است. این مثال در مورد جامعه هم صدق می‌کند جامعه‌ای که میان جامعه و حکومت بی‌تفاوتی باشد و یا از سر انتقام‌جویی و ضربه زدن به حکومت اشکال بگیرد هردوی این‌ها منشأ دشمنی و فروپاشی روابط اجتماعی می‌شود. دل سوزی و خیرخواهی باید در قالب‌های صحیح اخلاقی تربیتی ابراز شود.
[bookmark: _Toc430016925]نصیحت در روایاتی دیگر
حدیثی از پیامبر (ص) یا امیرالمؤمنین (ع) نقل‌شده است که می‌فرماید: «مَنْ‏ قَبِلَ‏ النَّصِيحَةَ أَمِنَ‏ مِنَ الْفَضِيحَة»[footnoteRef:5] ازیک‌طرف وظیفه‌ی ما دلسوز و خیرخواهی برای افراد جامعه و حکومت است و از طرف دیگر این وظیفه راداریم که خیرخواهی و تذکر عاقلانه‌ی افراد را بپذیریم و با آغوش باز از این نصیحت سازنده استقبال کنیم. دوست ماکسی نیست که بر همه‌ی عیب‌های ما چشم بپوشد‌ و غافلانه از آن‌ها عبور کند بلکه دوست ماکسی است که دلسوزانه نقاط ضعف ما را تذکر دهد و در مشکلات و سختی‌ها راه خیر و سعادت را به ما نشان دهد. لذا از امیرالمؤمنین (ع) روایت داریم که کسی که نصیحت پذیرفت از رسوایی‌ها ایمن است و در حدیث دیگر نیز آمده که «مَنْ‏ خَالَفَ‏ النُّصْحَ‏ هَلَكَ.»[footnoteRef:6]: کسی که برخلاف دلسوزی‌ها و خیرخواهی‌ها حرکت بکند هلاک می‌شود. [5: . همان، ص 226]  [6: . عیون الحکم ص 429] 

در حدیث دیگری داریم که: بالاترین توفیق‌ها و عوامل پیروزی و موفقیت یک انسان این است که نصیحت را بپذیرد ونیز در حدیث دیگری داریم که «مَرارَةُ النُّصحِ أَنفَعُ مِن حَلاوَةِ الغِشِّ»: پذیرش نصیحت و تذکر خیرخواهانه سخت است اما تلخی آن از شیرینی انسانی که آدم را به گمراهی‌ها می‌کشاند بهتر است.
در روایت دیگری داریم که «لا خَیْرَ فِی قَوْمٍ لَیْسُوا بِناصِحِینَ»[footnoteRef:7]: در جمع و جامعه‌ای که نصیحت و خیرخواهی و تذکر عاقلانه و مشفقانه بران حاکم نباشد دران جامعه خیر سعادتی حاکم نیست. [7: . میزان الحکمه، ج 10، ص 61] 

بنابراین با توجه به آیات و روایات و نکات بسیار ریز و ظریف آن نصیحت مرز بین دو رذیلت اخلاقی بی‎تفاوتی و غفلت و یا انتقام‌جویی مغرضانه و دشمنانه است.
[bookmark: _Toc430016926]عوامل بازدارنده‌ی نصیحت
[bookmark: _Toc430016927]عوامل درونی:
ازجمله‌ی این عوامل این است که انسان نسبت به افراد و جامعه و حکومت کینه و دشمنی داشته باشد که درنتیجه یا ما را بی‌تفاوت نسبت به مسائل می‌کند یا به انتقام‌جویی و عیب‌جویی وامی‎دارد.
[bookmark: _Toc430016928]عوامل بیرونی:
ازجمله موارد این عوامل بیرونی این است که در طرف مقابل و جامعه روحیه‌ی پذیرش اشکال و استقبال از اشکال و نصیحت وجود نداشته باشد.
جامعه‌ای، خانه‌ای و محیطی سالم است که افراد پذیرای اشکال و نقد منصفانه باشد. البته نکته‌ای در روایات قابل‌ذکر است که زیاده‌روی در تذکر دادن موجب اتهام می‎شود.
بنابراین اگر می‌خواهیم جامعه‌ای سالم، خانه‌ای سالم و روابط اجتماعی اسلامی سالم و صحیح داشته باشیم باید اصل نصیحت با همان ظرافت موردنظر آیات و روایات موردتوجه قرار بگیرد.
امیدواریم خداوند همه‌ی ما را به انجام وظایفمان و به فراگرفتن این اصول اخلاقی بسیار عالی و مفید در جامعه موفق بدارد و جامعه‌ی اسلامی ما و روابط اجتماعی ما بر اساس اصل نصیحت و خیرخواهی استوار شود.
[bookmark: _Toc430016929]خطبه دوم
«اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:8]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.» [8: . سوره حشر، آیه 18] 


همه‌ی شما خواهران و برادران گرامی را به تقوا، پارسایی، درک معنا و مفهوم روزه و بازداشتن خویش از آلودگی‌های اخلاقی و ذکر و شکر خداوند در همه‌ی احوال سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند همه ما را در سختی‌ها و دشواری‌ها راهنما باشد و ما را از بندگان‌ هادی و هدایت یافته قرار بدهد.

[bookmark: _Toc430016930]میلاد امام حسن عسگری ع
میلاد این امام هما را به حضور تمام نماز گذاران عزیز و گرامی و به محضر فرزند گرامی آن حضرت مولا، آقا و سرورمان حضرت ولیعصر (عج) تبریک و تهنیت عرض می‌کنیم.
[bookmark: _Toc430016931]مقابله با اغتشاش طلبان
حکومتی که متکی بر آرای اکثریت مردم است و مشروعیت قانونی دارد حق مقابله با آشوب‌طلبان و هرج
مرج طلبان را دارد این مختص یک کشور خاصی نیست بلکه یک اصل جهانی است. آشوب‌طلبی و هرج‌ومرج خواهی جدی بشود مرز نصیحت و خیرخواهی
اگر در جامعه‌ای کسانی که به یک قانون و قاعده‌ای اعتراض دارند باید طبق مقررات وبر اساس موازین موجود باید ابراز نظر بکنند که این حق قانونی‌شان است و مورد تأکید قانون اساسی ما نیز هست و اسلام هم به‌عنوان اصل نصیحت آن را
می‌پذیرد. عبور از روش‌های خیرخواهی و مصلحت طلبی به سمت روش‌های خشونت‌آمیز و هرج‌ومرج طلبی در منطق حقوق جهانی و بین‌المللی و در منطق اسلام و دین ما محکوم است و همه‌ی کشورها حق مقابله با آن را دارد.
[bookmark: _Toc430016932]حریم علم و دانش
شکستن حریم علم و دانش و حمله به کوی دانشگاه در تهران توسط مقام معظم رهبری و تمامی مقامات کشوری محکوم شد. البته علت ای که این حوادث که یا از روی غفلت بوده و یا دست‌های نفوذی در کار بوده که هیچ بعید نیست مشخص نشده است به موقعیت حساس خود توجه داشته باشیم.
[bookmark: _Toc430016933]حمله به خوابگاه دانشجویان
حمله به خوابگاه و مآمن دانشجویان در کشور ما امر بسیار زشت و مذموم است که مقام معظم رهبری با تمام احساس پاک خودشان آن را محکوم کردند و علت این کار ناشایست باید مشخص شود و دست‌های نفوذی باید شناسایی و پیگیری شود.
[bookmark: _Toc430016934]افکار پلید خائنان
برداشتن نام مقدس اسلام وزیر سؤال بردن ارزش‌های مقدس اسلامی ازجمله‌ی اهداف پلید دست‌های پشت پرده و اغتشاش طلبان داخلی محسوب می‌شود وظیفه‌ی ماست که با تمام وجود از این ارزش‌ها صیانت کنیم.
ستون نظام ما و ستون کشور ما و حافظ منافع کشور ما اسلام هست که با گوشت و پوست و خون ما عجین است و ما به هیچ قیمتی ملت ما حاضر نیست که از اسلام و از ولایت و رهبری به‌عنوان محوری که می‎تواند جمع کننده‌ی شمع‌های متفرق باشد دست بردارد.
[bookmark: _Toc430016935]نحوه‌ی برخورد با اوضاع آشفته
باید برخوردها عاقلانه و سنجیده باشد.
هوشیاری جناح‌ها و افراد معتقد به اسلام باید قوی‌تر باشد.
باید ما به دنبال فضای سالم باشیم و خود نیز چنین فضا را به وجود بیاوریم که دولت در این اوضاع‌واحوال و مشکلات اقتصادی که وجود دارد بتواند کار بکند.
[bookmark: _Toc430016936]وظیفه مطبوعات
ازجمله وظیفه‌ی مطبوعات این است که فضای آزاد را نگه دارد و اساس نظم و انتظام جامعه را موردتوجه قرار دهد.
اصول و مقدسات اسلام باید موردتوجه‌شان باشد.
اشکال موجود و نقدهای خودشان را در دایره و اصول و مقدسات اسلام مطرح نمایند.
در انتخابات ریاست جمهوری رقابت بسیار شدید بود که نهایتاً رأی مردم سرنوشت را تعیین کرد.
در انتخابات دیگر ونیز در آینده همچنان ملاک و معیار رأی مردم خواهد بود.
[bookmark: _Toc430016937]انتظارات از دانشگاهیان و روشنفکران

امیدواریم که این قضایا و حوادث منشأ بیداری ما بیداری روشنفکران ما بیداری مطبوعات باشد.
همواره باید سعی بکنیم که راه را برای انتقاد منصفانه و مشفقانه باز بکنیم.
حریم‎ها و مرزها را حفظ کنیم و از شکسته شدن حریم و اعتبار مآمن دانشجویان و شکستن حریم انقلاب و خون شهدا جلوگیری کنیم.
با اعتماد به اسلام و دل نبستن به حرف‎های خارجی‌ها وزیر پرچم اسلام و ولایت و رهبری باید به راه خود ادامه بدهیم.
[bookmark: _Toc430016938]روز بهزیستی و روز تأمین اجتماعی
روز بهزیستی و روز تأمین اجتماعی را گرامی می‌داریم و از همه‌ی کسانی که در بهزیستی به مردم خدمات خوب ارائه می‌دهد تشکر می‌کنیم. طبق آمار اعلام‌شده در کمیته امداد و بهزیستی کارای مهم و پسندیده برای مردم انجام‌شده است. ازجمله خدمات بهزیستی کمک به افراد معلول و ناتوان، کمک به فیزیوتراپی این افراد و مشاوره این‌ها و دیگر کارهای ارزشمند هست که از همین‌جا از تمام این افراد تشکر می‌کنیم و برایشان اجر الهی خواهانیم امیدواریم که رضایت مردم را بتوانند جلب کنند.
[bookmark: _Toc429230098][bookmark: _Toc430016939]روز نیروی انتظامی
این هفته را به تمام کسانی که شبانه‌روز تلاش می‌کنند و اقدامات ارزشمند و موفق انجام می‌دهند تبریک عرض می‌کنیم.
[bookmark: _Toc430016940]وظایف نیروی انتظامی
در مبارزه‌ی با مفاسد و اعتیاد وظایف سنگین دارند که باید با دقت و احتیاط انجام دهند
در دعوای و اختلاف‌های مختلف باید به مسئله اخلاق و پاسخ‌گویی درست به مردم نهایت دقت بشود.
[bookmark: _Toc430016941]رحلت فرزند آیت‌الله حائری (ره)
دومین فرزند آیت‌الله حائری مؤسس حوزه علمیه مهدی حائری داعی حق را لبیک گفتند و قبل از آن برادر بزرگ ایشان آیت‌الله علامه حائری که ایشان از فیلسوفان و عالمان بزرگی بودند که از زمان مرحوم حضرت آیت‌الله بروجردی کارهای ارزشمندی به عالم علم و فلسفه انجام دادند ارتحال مهدی حائری را به شهروندان عزیز و به بستگان و عالمان وابسته‌ی آن خانواده تسلیت عرض می‌کنیم.
[bookmark: _Toc430016942]دعای انتهایی
«نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله»
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