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[bookmark: _Toc429827084]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ[footnoteRef:2]» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . حشر، آیه 18.] 

[bookmark: _Toc429650218][bookmark: _Toc429827085]شرحی مختصر درباره حضرت ابراهیم (ع)
اولین روز از ماه ذی‌حجه، آخرین ماه از سال قمری، یادآور تولد بزرگ پیامبر الهی، ابراهیم خلیل علیه‌السلام است؛ او که با گذر از آزمایش‌های دشوار پروردگار، سربلند و سرافراز، جایگاه پیشوایی مردمان را شایسته گردید و اسوه ای نیکو و کامل برای ره پویان کوی حضرت دوست معرفی شد.
ابراهیم علیه‌السلام، شهر به‌ظاهر باشکوه بابل را که مردمانش غرق در گمراهی و تباهی بودند، به‌سوی نور و یکتاپرستی فراخواند و خود تا آخرین لحظه از عمر پربارش، دست از این دعوت برنداشت و با هجرت به دیار دیگر و تحمل مشقت‌های بسیار، مردانه بر عهدی که با پروردگارش بسته بود، ایستاد.
[bookmark: _Toc429650219][bookmark: _Toc429827086]تولد ابراهیم
سال تولد حضرت ابراهیم علیه‌السلام را قرن هفدهم قبل از میلاد مسیح علیه‌السلام بیان کرده‌اند. همچنین در روایتی از امام صادق علیه‌السلام آمده که بین حضرت نوح علیه‌السلام و ابراهیم خلیل علیه‌السلام هزار سال فاصله بوده است.
محل تولد ایشان، شهر بابل، در سرزمین بین‌النهرین (میان دجله و فرات) در عراق کنونی قرار داشته است. تولد آن بزرگوار، در میان موجی از ترس و واهمه موجود در جامعه نمرودی آن زمان اتفاق افتاد؛ زمانه‌ای که نمرود، پادشاه ستمگر بابل را بر اساس پیشگویی‌ها و خواب‌ها، بر کشتن تمامی نوزادان پسر وامی‌داشت.
[bookmark: _Toc429650220][bookmark: _Toc429827087]اجداد ابراهیم علیه‌السلام
ابراهیم فرزند تا رخ، از نوادگان نوح پیامبر علیه‌السلام است. هنوز دیدگان نوزاد به سرای جدید گشوده نشده بود که پدر از دنیا رفت و آ زر، عموی او، سرپرستی وی را بر عهده گرفت و این سبب شد که ابراهیم علیه‌السلام او را پدر بنامد.
مادر ابراهیم، بانویی شجاع و پاک به نام بوناک بود. بر اساس بعضی از روایات، مادر لوط، مادر ساره، همسر ابراهیم و نیز مادر ابراهیم علیه‌السلام هر سه خواهر و دختران یکی از پیامبران به نام لا حج بوده‌اند.
[bookmark: _Toc429827088]دعوت به توحید و یکتاپرستی
بزرگ منادی توحید، ابراهیم خلیل، مردمان شهر بابل را به شیوه‌های گوناگون به‌سوی خداوند یکتا رهنمون می‌شد؛ گاه از مناظره بهره می‌جست و گاهی از شیوه‌های شنیداری و دیداری چون نمایاندن افول ستارگان برای ستاره‌پرستان استفاده می‌کرد. مردم جاهل و ایمان گریز بابل، در مقابل پیشنهاد رستگاری، به‌جای سپاس و امتنان، ابراهیم را تهدید به کشتن و سوزاندن می‌کردند و آنچه بیشتر بر این جریان دامن می‌زد، لجاجت عموی ابراهیم خلیل علیه‌السلام آ زر بود.
[bookmark: _Toc429827089]دعوت هم‌کیشان و همشهریان
حضرت ابراهیم علیه‌السلام برای راهنمایی هم شهریان خود، از هیچ کوششی فروگذار نمی‌کرد و هماره در پی یافتن راهی مناسب برای رسیدن به این هدف بود.
روزی، آ زر، عموی او چنین گفت: ابراهیم، گذران زندگی با حرف‌هایی که تو می‌زنی ممکن نیست، بهتر است مانند دیگر برادرانت، حرفه‌ای بجویی و با آن امرارمعاش کنی. پیشنهاد می‌کنم بت‌هایی را که ساخته‌ام، به بازار بری و از فروش آن سودی به دست آوری.
ابراهیم علیه‌السلام پیشنهاد مشرکان عمو را، فرصتی برای دعوت به توحید یافت و آن را پذیرفت. او، ریسمان برپاهای بتان بسته و آن‌ها را در آب و لجن و خس و خاشاک می‌کشید و در برابر دیدگان حیرت‌زده مردم شهر، با صدایی بلند خطاب به بتان می‌گفت: از آن‌ها آب گندیده بنوشید و سخن نگویید. چه کسی حاضر است برای چیزی پول هزینه کند که نه سودی دارد و نه زیانی؟ او با این شیوه، در عمل بیهودگی و ناتوانی خدایان مردمْ گزیده را به همه نشان می‌داد.
[bookmark: _Toc429650223][bookmark: _Toc429827090]مشکلات زندگی ابراهیم (ع)
حضرت ابراهیم علیه‌السلام درراه دعوت به توحید، پذیرای رنج‌ها و مشکلات فراوانی شد. تحقیر و تهدید از سوی نمرودیان، افتادن در آتشی که به دستور پروردگار به گلستانی تبدیل شد، تبعید و حکم به مصادره اموال و...، هیچ‌یک نتوانست او را از راهی که در پیش‌گرفته بود، بازدارد. زمزمه‌های عاشقانه او درراه هجرت به سرزمین کنعان و ترک شهر و دیارش باخدایی که همه هستی او بود، شنیدنی است: خدایا، ما بر تو توکل کردیم و اعتماد نمودیم. از خلق بریدیم و به تو پیوستیم و به‌سوی تو بازگشتیم که بازگشت همه به‌سوی توست. خدایا، ما را مایه فتنه و مورد بلای مردمان کافر قرار نده و از خطاهایمان درگذر.
[bookmark: _Toc429827091]پشتکاری و سخت‌کوشی حضرت
در مدتی که حضرت ابراهیم علیه‌السلام در بابل به سر می‌برد، از طرف پدر ساره، همسرش، زمین‌های کشاورزی و گوسفندان بسیاری به او رسید. آن حضرت، با تلاش بسیار، ضمن دعوت مردم به توحید، از کار و کوشش بازنماند و به موفقیت‌های خوبی دست‌یافت. با صدور حکم اخراج ابراهیم علیه‌السلام، اموال او نیز توقیف شد و ماجرا به دادگاه آن‌وقت کشیده شد. ابراهیم علیه‌السلام در دادگاه، خطاب به قاضی چنین گفت: من و همسرم سال‌ها زحمت‌کشیده‌ایم تا این اموال را به دست آورده‌ایم. اگر می‌خواهید اموالم را مصادره کنید، باید سال‌های عمرم را که صرف به دست آوردن این اموال شده، به من برگردانید. قاضی در مقابل استدلال منطقی ابراهیم علیه‌السلام عقب‌نشینی کرد و رأی را به نفع او صادر کرده، از مصادره اموال صرف‌نظر نمود.
[bookmark: _Toc429827092]ابراهیم (ع) پدر پیامبران
ابراهیم علیه‌السلام، نزد پیروان ادیان یهود، مسیحیت و اسلام، از جایگاهی والا برخوردار است و او را پدر پیامبران می‌خوانند. حضرت ابراهیم دو پسر به نام‌های اسماعیل و اسحاق داشت که خداوند آن‌ها را به پیامبری برگزید. اسماعیل جد رسول اکرم صلی‌الله علیه و اله و بزرگ اعراب حجاز است. بر این اساس قرآن کریم، حضرت ابراهیم را پدر اعراب خوانده است.
اسحاق نیز دارای فرزندی به نام یعقوب گردید که لقب اسرائیل دارد و نسل‌های بنی‌اسرائیل، منتسب به او هستند. در آیات 84 تا 86 سوره انعام نیز، چنین انتسابی بیان‌شده است.
[bookmark: _Toc429827093]دوستی حضرت با خداوند
درباره راز خلیل گردیدن حضرت ابراهیم علیه‌السلام دلایل متعددی در روایات بیان‌شده که جمع همه آن‌ها می‌تواند پرده از این راز بگشاید. در روایتی از امام صادق علیه‌السلام می‌خوانیم: اگر خدای تعالی ابراهیم را خلیل و دوست خود گرفت، برای این بود که نه هیچ نیازمندی را محروم می‌ساخت و نه از کسی جز خداوند چیزی می‌طلبید. همچنین آن حضرت می‌فرماید: اگر خداوند ابراهیم را به‌عنوان خلیل و دوست خود برگزیده، نه دلیل نیاز به دوستی با او بود، بلکه ابراهیم بنده خوب خدا و کوشا درراه رضای او بود.
سجده‌های بسیار، سیر کردن گرسنگان، نماز در دل شب و کوشش فراوان در مسیر بندگی خداوند، از دیگر دلایلی است که در روایات برای خلیل شدن حضرت ابراهیم علیه‌السلام ذکرشده است.
[bookmark: _Toc429650228][bookmark: _Toc429827094]بنده صالح و شایسته
حضرت ابراهیم علیه‌السلام، انسانی کامل و مجموعه‌ای از همه ارزش‌های والای انسانی بود. آن حضرت، صبح گاهی برخاست و در صورت خود موی سپیدی دید که خبر از پیری او می‌داد. در این هنگام، ابراهیم علیه‌السلام نگاهی بر آن انداخت و گفت: سپاس خدایی را که در حالی مرا به این سنین رسانید که در تمام این مدت، به‌اندازه چشم برهم زدنی، او را نافرمانی نکردم.
[bookmark: _Toc429650229][bookmark: _Toc429827095]مهمان‌نوازی حضرت
یکی از ویژگی‌های برجسته حضرت ابراهیم علیه‌السلام مهمان‌دوستی بود، تا آنجا که از خانه بیرون آمده و به جست‌وجوی مهمان می‌پرداخت. روزی پنج نفر به خانه ابراهیم آمدند. ابراهیم باآنکه آنان را نمی‌شناخت، گوساله‌ای ذبح کرد و برای آنان غذای مفصلی فراهم آورد. مهمانان گفتند: ما از این غذا نمی‌خوریم تا اینکه بهای گوساله‌ای را که کشته‌ای به ما بگویی؟ ابراهیم فرمود: قیمت این غذا، گفتن نام خدا در آغاز و سپاس او در پایان سفره است. جبرئیل، بزرگ فرشتگان، به همراهان خود گفت: سزاوار است که خداوند این نکو مرد را دوست و خلیل خود برگزیند. پس ابراهیم دریافت که آنان فرشتگان خداوند و مأموران اعزامی او هستند.
[bookmark: _Toc429650232][bookmark: _Toc429827096][bookmark: _GoBack]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:3]» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [3: . آل عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc429827097]جشن نیکوکاری
ازجمله کارهایی که کمیته امداد در انجام آن نقش به سزایی داشته، برپایی جشن احسان و نیکوکاری در هفته سوم اسفندماه است. نزدیک به ده سال است که مردم کشورمان، در این جشن باشکوه، که هرساله در آستانه رسیدن سال نو و با مشارکت کمیته امداد امام خمینی رحمه‌الله، صداوسیما و با همکاری نیروی مقاومت بسیج و سازمان بهزیستی کشور برگزار می‌شود، شرکت می‌کنند. مردم نیکوکار کشورمان با شرکت فعالانه در این مراسم، ایثار، همدلی و همگامی خود را با هم‌وطنان نیازمند به نمایش می‌گذارند. مردم در این جشن باشکوه، شادی خود را با نیازمندان قسمت می‌کنند تا هم شریک اندوه آنان باشند و هم از شادی آنان شاد شوند.
[bookmark: _Toc429827098]دستگیری از نیازمندان
یکی از برترین تعالیم دین مبین اسلام، احسان و نیکوکاری و دستگیری از نیازمندان است؛ و این توفیقی است از جانب خداوند متعال که تنها نصیب بندگان خوب و برگزیده او می‌شود. خدمت به محرومان و نیازمندان، یکی از شیرین‌ترین و پسندیده‌ترین عبادت‌ها و سنت پیامبر اکرم و ائمه هدی علیهماالسلام است. تأسیس کمیته امداد به‌فرمان حضرت امام خمینی رحمه‌الله، یکی از برکات و دستاورد انقلاب اسلامی است که باهدف خدمت به محرومان و مستمندان جامعه تشکیل شد. این کمیته به لطف خدا توانسته است بسیاری از نیازمندان را تحت پوشش قرار دهد و چهره فقر را در کشور، کمرنگ سازد.
[bookmark: _Toc429827099]سابقه کمیته امداد امام خمینی (ره)
سابقه کمیته امداد امام خمینی رحمه‌الله به سال‌های قبل از پیروزی انقلاب (حدوداً سال‌های 43 ـ 1342) بازمی‌گردد که تعدادی از انقلابیون که در زمره یاران امام رحمه‌الله بودند، مأموریت پیدا کردند که به خانواده‌های زندانیان، نیازمندان و مبارزان رسیدگی کنند. امداد گری به‌ویژه در دوران اوج‌گیری انقلاب، در طی سال‌های 57 ـ 56، که اعتصاب و تحصن همه‌جا را فراگرفته بود، به‌منظور حمایت از اعتصاب‌کنندگان و زندانیان ادامه یافت. با پیروزی انقلاب، حمایت از نیازمندان در صدر برنامه‌ها قرار گرفت و 22 روز پس از پیروزی انقلاب اسلامی، کمیته امداد امام خمینی رحمه‌الله، با صدور فرمانی از جانب ایشان، در 14 اسفند 1357، تشکیل گردید.
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در میان نهادهایی که پس از پیروزی انقلاب اسلامی به وجود آمدند، کمیته امداد امام خمینی، دو ویژگی عمده و افتخارآمیز دارد. یکی آنکه این کمیته، منتسب به حضرت امام خمینی رحمه‌الله است و این افتخار بزرگی است که مردم این نهاد را بانام بلند امام خمینی رحمه‌الله می‌شناسند؛ دیگر آنکه برنامه و هدف کمیته امداد، خدمت به محرومان و مستضعفین است و در فرهنگ اسلامی بر کمک و حمایت از این افراد تأکید فراوان شده است.
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طبق تعالیم آسمانی اسلام، خداوند بر هر گروهی از مردم حقی قرار داده است. وظیفه ثروتمندان جامعه نیز آن است که از دارایی خود به نفع جامعه بهره‌برداری کنند و آن را درراه آسایش برادران دینی خویش به‌کارگیرند. پیامبر گرامی اسلام صلی‌الله علیه و اله و سلم در مقام مقایسه فقر و عناد اینکه کدام‌یک برای سعادت انسان بهتر است، می‌فرمایند: تهی‌دستی از ثروت بهتر است: مگر ثروتمندی که از مال خود، قرض پریشان‌حال را ادا کند و آنان را از زیر بار قرض و فشار زندگی نجات دهد و با ثروت خود به مسلمانان بی‌بضاعت و گرفتار کمک نماید.
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احیای سنّت حسنه انفاق و نیکوکاری، خاصه ترویج فرهنگ صدقه و انجام برخی فروعت دین، ازجمله خمس و زکات، علاوه بر اینکه انجام تکلیف شرعی و اجتماعی است، تأثیر به سزایی در راستای خدمات نظام به طبقه محروم و نیازمندان جامعه دارد و پشتوانه‌ای مطمئن برای اجرای برنامه‌های کلان اقتصادی دولت در جهت فقرزدایی به شمار می‌آید. ترغیب و ارشاد بیش‌ازپیش مردم نیکوکار کشورمان از طریق صداوسیما و رسانه‌های جمعی دیگر، می‌تواند گام مهمی در مسیر فقرزدایی به‌حساب آید.
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محو فقر در جامعه بسیار ضروری است؛ زیرا پیامدهای فرهنگی فقر به‌مراتب وسیع‌تر از پیامدهای اقتصادی آن است. از بین بردن فقر در جامعه، زمانی امکان‌پذیر می‌شود که با بهره‌گیری از راهکارهای عملی، شیوه مبارزه با آن شناسایی شود و اقدام عملی صورت پذیرد. در این راستا، شناسایی افراد فقیر یک ضرورت اجتناب‌ناپذیر است. مسؤولین امر باید بامطالعه دقیق و تعیین درجه محرومیت نواحی مختلف، با طرح‌های اساسی، مشکلات عمده این مناطق را مرتفع نمایند.
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برخی از وظایف کمیته امداد امام خمینی رحمه‌الله بدین شرح است:
1. تلاش در جهت شناخت انواع محرومیت، رنج و کمبود و نارسایی مادی و معنوی؛
2. یافتن محرومان وامداد به آن‌ها در حدّ ضرورت، برای رفع محرومیت آنان، از طریق اعطای وام و ایجاد کار مناسب؛
3. اقدام در جهت رفع درد و رنج خانواده‌های نیازمند در مناطق مختلف کشور؛
4. اقدام در جهت رفع درد و رنج افراد و خانواده‌های محروم، از طریق معالجه و کمک‌های آموزشی، درمانی و مالی؛
5. آمادگی نسبی برای جبران نارسایی‌هایی که در مناطق مختلف کشور، در مقابله با مشکلات و حوادث وجود دارد؛
6. فراهم آوردن امکانات و تسهیلات برای خودکفایی محرومان از طریق آموزش مهارت‌های فنی و حرفه‌ای و امکانات.
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کمیته امداد امام خمینی خدمات گسترده‌ای را به اقشار مختلف محروم ارائه می‌دهد که برخی از این خدمات عبادت‌اند از: پوشش سالمندان مشمول طرح شهید رجایی، پرداخت وام قرض‌الحسنه، تهیه جهیزیه برای نوعروسان خانواده‌های تحت پوشش، کمک به درمان بیماران خاص، خدمات درمانی و بهداشتی و اجرای بیمه خانواده‌های تحت پوشش، ارائه خدمات فرهنگی و آموزشی به دانش آموزان تحت پوشش، کمک به کاریابی برای مددجویان، تشکیل دوره‌های کارآموزی، تأمین مسکن برای خانواده‌های بی‌بضاعت، جمع‌آوری صدقات به‌منظور هدایت صحیح آن، بازسازی و نوسازی مناطق سیل‌زده و زلزله‌زده و خدمات دیگری که در راستای اهداف این نهاد صورت می‌پذیرد.
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واقع غدیر دارای این پیام است که پاسداری از حکومت اسلامی و تداوم آن باید در دست صالح تین و آگاه‌ترین مردم باشد و افراد صالح برای برقراری عدالت در جهان بر اساس تعالیم جامع و کامل اسلام بکوشند.
تعیین جانشین برای پیامبر در روز غیر و نزول آیه مربوط به کامل شدن دین در این روز، ارتباط نزدیک و تنگاتنگ دین با رهبری جامعه اسلامی را مشخص می‌سازد. چراکه وجود رهبر صالح در جامعه اسلامی، مناسب‌ترین ضمانت اجرا برای حفظ و تداوم ارزش‌های اسلامی و سلامت جامعه مسلمانان است. به‌عبارت‌دیگر، در اسلام، حکومت تابع ارزش‌هاست و کسی می‌تواند در جایگاه حکومت بر مسلمین قرار بگیرد که خود آراسته به آن ارزش‌ها و فضیلت‌ها باشد.
بعد دیگر واقعه غدیر، مسئله ولایت است. پیامبر اسلام، علی (ع) را مولی و سرپرست مسلمانان معرفی نمود. با این تعبیر، کسی که ولی و حاکم مردم است سلطان یا حاکم جائر نیست و نمی‌تواند با در دست گرفتن حکومت به اقتدار و خودنمایی بپردازد یا استبداد و خودسری کند. بلکه او ولی مردم است تا با همکاری و مشارکت آن‌ها عدالت، قسط و امنیت را در جامعه برقرار سازد. این‌چنین است که ولایت در اسلام هم به حکومت ارزش می‌بخشد و هم برای مردم امنیت و سعادت به ارمغان می‌آورد.
ولایت اسلامی بر این حقیقت تأکید می‌کند که رهبر و ولی جامعه باید از ابعاد گوناگون شخصیتی و اجتماعی دارای ویژگی‌های برجسته‌ای چون پارسایی، دانش، بصیرت، شجاعت و عدالت باشد. چنانچه علی (ع) این‌چنین بود.
یکی از مهم‌ترین و بارزترین نکاتی که می‌توان به آن اشاره کرد این است که همگان با سجایای پاک و انسانی علی (ع) آشنایی داشتند و رسول خدا (ص) با انتخاب او نشان داد که نجات جامعه بشری تحت لوای حکومت افرادی این‌چنین تحقق‌پذیر خواهد بود و لذا این روز را از بزرگ‌ترین اعیاد مسلمین دانست.
آن حضرت فرمود: روز غدیر خم، برترین عیدهای امت من است و آن روزی است که خدای تعالی مرا امر کرد تا برادرم علی بن ابیطالب را رهبر امت خود قرار دهم تا پس از من به او اقتدا کنند و آن روزی است که خداوند در آن روز دین را کامل کرد.
یکی دیگر از ابعاد غدیر توجه به آینده است. بی‌تردید، بنیان‌گذار هر مکتب و اندیشه‌ای نگران پایدار بودن وزنده ماندن آن مکتب و اندیشه است. و ازآنجاکه وی مانند هر انسانی زندگی محدودی دارد، همواره بر آن است که جانشین شایسته‌ای به‌جای خود بگمارد. تا انقلابی را که بهای هستی و حاصل عمرش تمام‌شده، در برابر طوفان تند حوادث و پیشامدهای تاریخ رها نشود.
اینجاست که واقعه غدیر خم اهمیت فوق‌العاده می‌یابد و صدها کتاب پیرامون آن به نگارش درمی‌آید. پیام مهم غدیر، اهمیت وجود رهبری صالح است. رهبری که به معنی به دست آوردن قدرت و مقام نیست، بلکه یک منصب الهی است که سرفصل همه مسائل است. رهبر الهی باید از هرگونه لغزش و خطا مصون بوده، تابع اغراض و مطامع شخصی نباشد، تهدیدها و تطمیع‌ها او را دگرگون نسازد، در انسانیت و تقوا پیشتاز بوده و از سرچشمه‌های علم و حکمت سیراب شده باشد تا بتواند پاسخگوی نیازمندی‌های بشر در هر زمان باشد.
پیامبر بر این نکته تأکید فرمود که اگر مردم در انتخاب رهبر به خطا بروند، جامعه نیز راه انحطاط را می‌پوید. رسول خدا بارها و بارها یادآور شدند که اگر حکومت و ولایت را به علی بسپارید، می‌بینید که او هدایت‌شده و هدایت‌کننده‌ای است که شمارا به راه راست می‌برد.
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بنیاد شهید به‌عنوان یک‌نهاد فرهنگی است که حتی خدمات اجتماعی و معیشتی این نهاد با وجهه فرهنگی انجام می‌شود. بنیاد شهید علاوه بر وظایفی که رأساً عهده‌دار آن است یک‌نهاد هدایتگر، سیاست گزار، برنامه‌ریز و نظارت‌کننده است که وظیفه دارد نظام و جامعه اسلامی را در جهت تحقق اهداف فوق بسیج کند.
تمام خدمات فرهنگی، آموزشی و معیشتی بنیاد به خانواده‌های معظم شاهد با توجه به سیاست خوداتکایی این خانواده‌های عزیز ارائه می‌شود و حفظ و گسترش و تعمیق روحیه خوداتکایی و عزت‌نفس در خانواده‌های محترم شاهد دستیابی به اهداف والای بنیاد را عملی‌تر می‌سازد.
در راستای تحقق فرمان‌ها حضرت امام خمینی (س) و با توجه به این رهنمود که فرمودند: بنیاد شهید از همه بنیادها افضل است برای این‌که شهید از همه افراد افضل است. خدمت در بنیاد شهید در رأس خدمت‌هاست. لذا انتخاب سیاست‌های کارآمد، منسجم و هماهنگ از اولویت‌های کاری این نهاد مقدس است که بدان پرداخته است و بر این اساس بینش نیروها در بنیاد و افزایش روحیه معنوی، الهی و ارزش‌گرایی و کار در بنیاد به‌قصد تقرب و عبادت یک سیاست اجتناب‌ناپذیر است که این نهاد مقدس خود را مکلف به آن می‌داند تقوا مبنای مسئولیت‌ها قرارگرفته علاوه بر شرایط عمومی احراز مبنای اصلی را تقوا دانسته است. هم‌چنین دانش نیروها و ارتقاء کیفی نیروهای موجود با بهره‌مندی از آموزش‌های ضمن خدمت و صرفه‌جویی در هزینه‌های سازمانی بنیاد از دیگر راهبردهای این نهاد هست.
اصلاح در نحوه ارائه خدمات، قانونمندی و رعایت عدالت، مکتوم نگه‌داشتن خدمات معیشتی و تأکید بر فعالیت‌های فرهنگی و اجتماعی و نیز استفاده بهینه از منابع اقتصادی از راهبردهایی است که افضلیت این نهاد مقدس را تضمین می‌کند و لذا است که بر اساس اهداف، مبانی و راهبردهای مذکور، بنیاد شهید توانسته در قبال شهادت، شهدا و خانواده معظم شهدا وظایفی را که تبیین و ترسیم‌شده انجام دهد و علیرغم تنوع کاری با تشکیلات مناسب و کارآمد با ویژگی‌هایی که اشاره شد و با نیروهای مخلص و متقی با اهتمام لازم، وظایف محوله را انجام می‌دهد که در رأس این نهاد نماینده ولی‌فقیه و ریاست بنیاد شهید و در ستاد معاونت‌های فرهنگی پژوهش تبلیغات، تعاون و امور مجلس واداری، مالی و برنامه‌ریزی با ادارات کل مناسب و موردنیاز هر حوزه و سازمان‌های وابسته ازجمله دانشگاه شاهد گروه سیمای شاهد سازمان پزشکی شفا شرکت سرمایه‌گذاری شاهد سازمان اقتصادی کوثر سازمان مجتمع‌های فرهنگی، سیاحتی کوثر سازمان اموال و املاک با طراحی سازمان معین و در استان‌ها و شهرستان‌ها ادارات کل بنیاد شهید استان‌ها و ادارات بنیاد شهید انقلاب اسلامی شهرستان‌ها در ابعاد و اشکال مختلف در خدمت فرهنگ شهادت، شهدا و خانواده مکرم شاهد می‌باشند.
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خدایا دل‌های ما را به انوار توحید و معرفت خودت روشن بفرما. دل‌های ما را با خودت مأنوس بفرما و شیرینی عبادت و لذت بندگی‌ات را به کام ما بریز. ما را از بندگان خالص و مخلص خودت قرار بده. فرزندان ما و نسل جوان ما را از بهترین نسل‌ها قرار بده. آفت‌ها و خطرها را از جوامع اسلامی و از امت بزرگ ما رفع بفرما. مسلمانان را در اقطار عالم پیروز بفرما. شر دشمنان اسلام و عزت مسلمانان را به خودشان بازبگردان خدایا جوامع اسلامی را و امت اسلامی را روزبه‌روز بر عزت و عظمت و توفیقات آن‌ها بیفزا خدا اموات و گذشتگان ما را ببخش و بیامرز شهیدان گلگون‌کفن ما را و امام بزرگوار ما را با اولیای خودت محشور بفرما. همه خدمت‌گزاران به اسلام به‌ویژه مقام معظم رهبری و همه خانواده‌های ایثارگر را در پناه خودت مؤید و منصور بدار. خدایا باران رحمت و برکاتت را و برکات مادی و معنویت را بر ما نازل بفرما. سلام‌های صمیمانه خالصانه و مشتاقانه این جمع نمازگزار را در روزی که به مولا و سید و سرورمان تعلق دارد به محضر آن آقا و امام منتظر ابلاغ بفرما. بر فرج آن تعجیل بفرما. قلب نورانی او را از ما خشنود بدار. ما را از یاران و انصار و سربازان او قرار بده. انقلاب ما را در پناه خودت محافظت بفرما. کشور ما را کشوری آباد و سالم و معنوی هرچه بیشتر قرار بده.
نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعزّ الاجلّ الاکرم یا الله و... یاارحم الرحمین اللهم ارزقنی توفیق الطاعة بعد المعصیة صدقة النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله.
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