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[bookmark: _Toc429926827]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:1]» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . آل‌عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc429926828]برکات موسم حج
[bookmark: _Toc429926829]تبلور وحدت و همدلی
ازجمله منافع و برکات حج تجلی وحدت و همدلی مسلمانان بر محور قبله‌ای واحد است. مسلمانان جهان از هر گروه و ملیتی باهدف مشترک از شرق و غرب جهان در گرداگرد خانه خدا جمع می‌شوند و با ایجاد ارتباط نزدیک همدیگر را بهتر می‌شناسند. آنان با تشکیل جلسات آگاهی‌بخش به تبادل افکار و آراء خویش می‌پردازند و با قرار گرفتن در صف واحد و زمزمه نغمه توحید در کنار یکدیگر، اتحاد و یگانگی و اخوت اسلامی را از نزدیک احساس می‌کنند.
حج‌گزاران مسلمان در این عبادت دسته‌جمعی، وحدت و همبستگی خود را به نمایش گذاشته و با مشارکت در مناسک روح‌بخش آن بر اهداف مشترک خویش که همان صفا بخشیدن به روح و جسم در پرتو آیین توحیدی ابراهیمی و محمدی است، تأکید ورزیده، عوامل نفاق و جدایی و انگیزه‌های تفرقه و تشتت را از خود دور می‌کنند.
مراسم حج با پیوند دادن قلب‌های تشتت به همدیگر و با رهانیدن مسلمانان درمانده در منجلاب جور و ستم مستکبران عالم، اقتدار و شکوه ازدست‌رفته مسلمانان را بار دیگر در منظر جهانیان متبلور می‌سازد. حج تبلور شکوه و تجلی قدرت امت رسول‌الله (ص) است و نمایشگاه حضور هم‌دلان و همراهانی است که ناهمگونی ظاهری را با همگونی نیت‌ها و سیرت‌ها پیوند می‌زنند تا شعار وحدت را فراتر از شکل‌ها، رنگ‌ها و معیارهای جغرافیایی و نژادی و مذاهب گوناگون تحقق بخشیده، تعالیم آیین وحدت‌آفرین اسلام را ظاهر سازند.
[bookmark: _Toc429926830]تبلیغ معارف اهل‌بیت علیهم‌السلام
موسم حج بهترین موقعیت برای تبلیغ معارف الهی و رساندن پیام قرآن به مردم جهان هست؛ چراکه در آن کنگره جهانی مردم مسلمان از تمامی کشورهای اسلامی حضور دارند و آمادگی برای شنیدن سخنان حقیقی در افراد بیشتر است. رسول خدا صلی‌الله علیه و اله و ائمه اطهار علیهم‌السلام نیز از این فرصت به نحو شایسته‌ای برای تبلیغ دین بهره می‌گرفتند.
[bookmark: _Toc429926831]جلوه‌ای از جهاد اکبر
رفتن به خانه خدا و انجام اعمال حج در روح و جان افراد تأثیر می‌گذارد و هواهای نفسانی را در وجود انسان کنترل می‌کند. در حقیقت، حج‌گزار در عرصه حساس جهاد اکبر قرار می‌گیرد و خود را به مبارزه‌ای آشکار با نفس اماره مهیا می‌کند.
مسلمان حج‌گزار با اولین حرکات خود که با بستن احرام و پوشیدن لباس مخصوص و سردادن ندای دل‌نشین توحید آغاز می‌شود، همانند رزمنده‌ای که با تجهیزات لازم و ذکر رمز عملیات به اردوگاه دشمن هجوم می‌برد، برای مبارزه با نفس اماره، هواهای شیطانی و غرور و تکبر آماده می‌شود و در همان حال، عهد و پیمان بندگی باخدای عالمیان می‌بندد و بانه گفتن به وسوسه‌های بت نفس، شیاطین را از خود ناامید می‌کند و خویشتن را در پناه قدرت لایزال الهی قرار می‌دهد.
حاجی با کندن لباس‌های همیشگی، خود را از گناه و معصیت جدا کرده، با پوشیدن لباس ساده احرام مرگ و معاد را برای اولین بار به یاد می‌آورد و تجربه می‌کند.
[bookmark: _Toc429926832]مبارزه با تبعیض نژادی
از دیگر جلوه‌های معارف الهی در مراسم حج، تبلور عدالت و مساوات در آن مکان مقدس است. خداوند متعال بدون اینکه تفاوتی بین افراد بگذارد، همه افراد توانمند را به این مراسم دعوت می‌کند. تفاوت‌های قبیله‌ای و نژادی و فردی و اجتماعی نمی‌تواند موجب تبعیض و نابرابری در خانه خدا شود، بلکه اشراف‌زادگان و فقیر زادگان همه در آنجا یکسان و باهم به‌عنوان برادران دینی و پیروان خدای واحد و رسول واحد به طواف و مناسک می‌پردازند. آری، مراسم حج و کفارات و محرمات و تمام مناسک آن برای همه یکی است، همانند نماز که نمادی از عدالت و مساوات در میان انسان‌های مسلمان به شمار می‌آید.
[bookmark: _Toc429926833]ضامن بقاء اسلام
وجود مکان‌های مقدس و مراکز عبادی و معنوی و زیارتی همواره در تبلیغ و ثبات دین مبین اسلام نقش به سزایی داشته است. این کانون‌های توحید و بندگی و معرفت محور وحدت مسلمانان و ضامن بقاء این آیین آسمانی بوده و هست. در این میان، نقش خانه خدا و مسجدالحرام بیشتر از سایر مراکز اسلامی است؛ چراکه همه گروه‌های اسلامی بدون در نظر گرفتن گرایش‌های خاص خویش، خود را به زیارت این کانون عبادت و مرکز اسلام موظف می‌دانند و همه‌ساله در شهر مکه خود را به زیارت‌خانه خدا می‌رسانند.
بنابراین، مسلمانان برای حفظ موجودیت خود باید با تمام وجود این مراسم را زنده نگه‌دارند و سایر مراکز مقدس نیز همین نقش رادارند. اجتماع در مساجد، مشاهده مشرف، حسینیه‌ها و نماز جماعت و جمعه و جلسات مذهبی همه در بقاء دین اسلام، تبلیغ و نشر معارف اهل‌بیت علیهم‌السلام، دیدار اهل ایمان، تقویت دوستی و برادری و مجالست و مؤانست و تبادل افکار و اطلاعات مؤثرند. در سیره امامان معصوم علیهم‌السلام نیز اهتمام به زیارت‌خانه خدا از جایگاه والایی برخوردار است. آنان نه‌تنها خود برای شرکت در این مراسم می‌کوشیدند، بلکه به یاران خود نیز دستور می‌دادند تا دیگران را به مراسم عظیم حج ترغیب کنند.
[bookmark: _Toc429926834]بحران بوسنی و هرزگوین
شبه‌جزیره بالکان به دلیل اینکه خاستگاه ملل گوناگون بافرهنگ‌ها، رسوم، اعتقادات و مذاهب مختلف است شاهد تحولات تاریخی و بحران‌های گوناگونی بوده است که در این میان بوسنی و هرزگوین و شهر سربرنیتسا نیز به‌عنوان شهری با ویژگی‌های منحصربه‌فرد در منطقه دستخوش این تحولات و بحران‌ها قرار گرفت. پایان جنگ سرد، فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی، موجی از ملی‌گرایی افراطی و تجزیه‌طلبی را در اروپای شرقی به دنبال داشت.
صدور اعلامیه استقلال و حاکمیت در ۱۴ اکتبر ۱۹۹۱ توسط مجلس بوسنی و هرزگوین و به رسمیت شناخته شدن این استقلال توسط مراجع بین‌المللی، صرب‌ها را بر آن داشت تا درراه تحقق بخشیدن به آرزوی دیرینه‌شان یعنی صربستان بزرگ، در آوریل ۱۹۹۲، این کشور را مورد تجاوز قرار دهند و یکی از فجیع‌ترین جنایات در طول تاریخ را رقم بزنند.
[bookmark: _Toc429926835]دلایل حملات صرب‌ها به بوسنی
یکی از مهم‌ترین عوامل بروز جنگ در بوسنی و وقوع جنایت هولناک سربرنیتسا را می‌توان طرز نگرش نژادپرستانه و زیاده‌خواهی صرب‌ها دررسیدن به صربستان بزرگ دانست که تحقق این امر منوط به خلوص نژادی در قالب صرب، و خلوص مذهبی در ظاهر مسیحیت بود، بدین ترتیب، هرچند مسلمانان بوسنی از نژاد اسلاو بودند، اما در زمره صرب‌ها قرار نمی‌گرفتند و همچنین ازلحاظ مذهبی نیز هم‌کیش صرب‌ها نبودند؛ زیرا در بوسنی و هرزگوین، مسلمانی ملیت است و ناگزیر مسلمانان در تیررس نژادپرستان صرب قرار دارند.
سربرنیتسا نیز با توجه به موقعیت خاص جغرافیایی و استراتژیکی، وقوع در منطقه حساس مرکزی و همچنین نزدیکی به کشور صربستان ازلحاظ موقعیت، همواره برای صرب‌ها جایگاه ویژه‌ای داشته است. احتمالاً همین موقعیت خاص و اساسی سبب شده بود تا این فکر به وجود آید که سربرنیتسا با اخذ تضمین‌هایی بر اساس طرح ونس و اوئن، به صربستان واگذار خواهد شد؛ اما تا سال ۱۹۹۳، اجرای چنین طرحی به معنای دادن پاداش به جنایات صرب‌ها و برخلاف وجدان بین‌الملل بود.
به هر صورت، پس از آغاز جنگ در بوسنی و هرزگوین، جامعه بین‌المللی در فکر حل بحران و مداخله در جنگ به‌منظور جلوگیری از جنایات هولناک فرورفت. سازمان ملل متحد نیز بلافاصله پس از آغاز جنگ، تصمیم به اعزام چهارده هزار سرباز به منطقه یوگسلاوی تا آخر ماه آوریل ۱۹۹۲ گرفت و با صدور قطعنامه‌هایی فاقد قدرت لازم سعی در حل بحران نمود.
نکته مهم آن است که حوادث بوسنی چندین سال پس‌ازآنکه سازمان ملل متحد دقیقاً برای جلوگیری از وقوع چنین جنایاتی، دیوان بین‌المللی لاهه را تأسیس کرد، به وقوع پیوست.
[bookmark: _Toc429926836]جهاد اقتصادی، نوید پیروزی بر تحریم‌های دشمنان
ملت ایران با واژه جهاد و اهمیت آن در پیشبرد اهداف نظام مقدس جمهوری اسلامی آشنا است و در طول 8 سال دفاع مقدس با اهداء خون عزیزان خود، با تمام وجود آن را لمس کرده است و نام‌گذاری سال جدید به‌عنوان جهاد اقتصادی یادآور آن حماسه‌های غرورآفرین است.
[bookmark: _Toc429926837]تضعیف نظام اسلامی از راه حربه اقتصادی
اخیراً دشمنان انقلاب با تحریم‌های اقتصادی حربه جدیدی در راستای تضعیف و براندازی طراحی کرده‌اند و با همراهی برخی کشورهای دست‌نشانده یا وابسته، به صدور قطعنامه‌هایی در مجامع بین‌المللی علیه ایران دست می‌زنند تا بدین‌وسیله ازنظر اقتصادی ایران اسلامی را فلج کنند و ملت را در زحمت قرار دهند، چون یکی از راه‌های سقوط نظام‌های سیاسی و اجتماعی دنیا، حربه اقتصادی و اعمال تحریم‌های سخت است. بنابراین، اگر ملت ما بخواهد در امور اقتصادی و تولید در عرصه‌های مختلف کشاورزی، صنعتی و... پیشرفت کند و در برابر حربه‌های اقتصادی دشمنان ایستادگی نماید، باید به فکر جهش و تحولی در عرصه اقتصاد کشور باشد، در غیر این صورت، هرگز موفق نمی‌شود، چون تحریم‌های شدید اقتصادی، از حربه‌های برنده و تأثیرگذار محسوب می‌شوند.
[bookmark: _Toc429926838]دو هدف مهم دشمنان نظام در ایجاد تحریم‌های اقتصادی
دشمنان نظام و انقلاب قصد دارند با تحریم‌ها، ملت ایران را از نظام دلسرد کرده و بین مردم و نظام فاصله ایجاد کنند تا نظام اسلامی پشتوانه عظیم مردمی خود را از دست بدهد. هم‌چنین به‌وسیله حربه‌های اقتصادی قصد دارند، نظام اسلامی را در خارج از کشور ضعیف جلوه دهند تا در خارج از مرزها نتواند الگویی برای دیگر کشورهای جهان باشد. آن‌ها قصد دارند به مردم دنیا وانمود کنند، گرچه در ایران، نظام اسلامی مستقرشده، ولی ازنظر اقتصادی به انزوا کشیده شده و مردم این کشور در فقر و تنگدستی زندگی می‌کنند.
[bookmark: _Toc429926839]تدبیر هوشمندانه رهبری  در مقابله با حربه‌های اقتصادی دشمنان
مقام معظم رهبری با هوشمندی، اشراف و اطلاع همه‌جانبه‌ای که همواره در هدایت و رهبری نظام داشته و دارند، این بار تعبیر جهاد اقتصادی را به کاربردند. جهاد عنوان مقدسی است، و در جای خود از بالاترین عبادت‌ها محسوب می‌شود و بر اغلب عبادت‌ها مقدم است. رهبری با درایت، از این واژه مقدس استفاده کردند، چون ملت ایران به‌خوبی با جهاد و اهمیت آن در پیشبرد اهداف نظام و انقلاب آشنا هستند و در طول 8 سال دفاع مقدس با زوایای مختلف جهاد درراه خدا آشنا شدند. آنچه امسال رهبری از مردم و مسئولین مطالبه کرده‌اند، اقدام جهاد گونه در راستای پیشرفت اقتصادی کشور است. بعد از پیام نوروزی مقام معظم رهبری، مردم و مسئولین کشور می‌بایست جهاد گونه در راستای پیشرفت اقتصادی کشور قدم بردارند و آن را عبادت بدانند، البته در این مسیر ایثار و فداکاری لازم است، همان‌گونه که در طول 8 سال جهاد با دشمنان نظام و انقلاب از جان خود گذشتند و با استقامت درراه خدا به پیروزی رسیدند، اینجا نیز باید جهاد گونه در امور اقتصادی تلاش کنند.
[bookmark: _Toc429926840]صرفه‌جویی یکی از راه‌های جهاد
کسانی که متصدی امور اقتصادی هستند، باید شبانه‌روزی تلاش کنند و زیرساخت‌های اقتصادی کشور را تقویت نمایند و با کمک مردم تولید را بالا ببرند، در این راستا خانواده‌ها نقش مهمی ایفا می‌کنند، آن‌ها می‌توانند صرفه‌جویی کنند، چون صرفه‌جویی، یکی از مهم‌ترین امور اقتصادی کشور است، صرفه‌جویی در مصرف انرژی و منابع ملی و طبیعی یکی از راه‌های جهاد است. اگر ملت ما در مقابل جنگ ناخواسته و حربه تحریم اقتصادی با جهاد اقتصادی به مقابله برخیزند، قطعاً پیروز خواهند شد. شعار امسال مقام معظم رهبری مبنی بر جهاد اقتصادی، نوید پیروزی نظام اسلامی بر تحریم‌های اقتصادی و طرح‌های خائنانه دشمنان است، توطئه‌هایی که در غالب قطعنامه‌ها و تحریم‌های مختلف از سوی ابرقدرت‌های جهان برای تضعیف و نابودی نظام اسلامی طراحی می‌شود، ولی با اتکا به خداوند، هوشیاری مقام معظم رهبری، وظیفه‌شناسی مردم و مسئولین همگی نقش بر آب می‌شود. متأسفانه، امروز برخی کشورها به‌طور داوطلبانه، دست به تحریم‌هایی علیه ایران می‌زنند که جز یک جهاد اقتصادی در برابر این حربه‌ها، چیز دیگری کارایی ندارد.
[bookmark: _Toc429926841]وظیفه حوزه‌های علمیه در تبیین جهاد اقتصادی
وظیفه حوزه‌های علمیه در جهت تبیین جهاد اقتصادی این است که با برنامه‌هایی که می‌تواند مردم را با جهاد فی سبیل الله درباره اقتصاد آشنا کنند راهنمایی نمایند و مسئولین نیز وظیفه‌دارند، برای مردم راه را تسهیل کنند تا در جهاد اقتصادی پیروز شوند. راهنمایی‌هایی که حوزه‌های علمیه، مبلغین و روحانیون در مجامع عمومی و خصوصی در راستای تبیین ابعاد مختلف جهاد اقتصادی انجام می‌دهند، موجب می‌شود نظام اسلامی مسیر جهاد اقتصادی را با موفقیت طی کند، البته احساس مسئولیت مردم نیز در این راستا مؤثر است، اگر مردم نسبت به جهاد اقتصادی احساس تکلیف داشته باشند و به‌عنوان یک هدف مقدس به آن بنگرند، کشور ازنظر اقتصادی در دنیا نمونه می‌شود و موجب دلگرمی دوستان نظام در داخل و خارج از کشور می‌شود.
[bookmark: _Toc429926842]استفاده درست از اوقات فراغت
فرارسیدن تابستان و تعطیلات مدارس همه‌ساله یادآور واژه‌ای است به نام فراغت و تعبیری با عنوان اوقات فراغت. در این ایام، بزرگ‌ترین قشر جامعه یعنی محصلین درگیر این اوقات هستند. تعدادی از مسؤولین نیز به فراخور مسؤولیتشان سرگرم برنامه‌ریزی برای آن هستند.
اوقات فراغت بخش جدایی‌ناپذیر زندگی انسان، بخصوص زندگی انسان امروزی است که گذراندن آن، هم می‌تواند باعث سلامت، رشد، کمال و ترقی فرد گردد و هم می‌تواند موجب کندی حرکت و یا انحراف و انحطاط شود و این تأثیر درگرو کیفیت سپری نمودن اوقات فراغت هست. لذا بر والدین، مسئولین تعلیم و تربیت و متولیان اوقات فراغت است که با برنامه صحیح و سالم موجبات رشد و ترقی را در این فرصت به‌دست‌آمده فراهم آورند.
[bookmark: _Toc429926843]نکته‌ای در رابطه با عزاداری امام حسین (ع)
مراسم اباعبدالله الحسین از افضل قربات و اکمل عبادات است. بنابراین باید هرچه پرشکوه‌تر برگزار شود. اما رفتارهایی که مایه وهن مذهب اهل‌بیت (ع) و بدنامی ساحت مقدس اباعبدالله باشد، حرام است و باید در حد امکان و توان از آن پیشگیری کرد.
البته گاهی به‌عنوان سمبل و نشانه که یادآور زمان عاشورا باشد به‌طوری‌که مورد وهن قرار نگیرد اشکالی ندارد. مثل‌اینکه زینت گهواره‌ها،  یاد و خاطره حضرت علی‌اصغر (طفل شیرخواره امام حسین) و دیگر اطفال حاضر درصحنه عاشورا و مظلومیت آن‌ها را در ذهن‌ها زنده می‌کنند و یا زینت اسب‌ها، ذهن‌ها را متوجه به میدان جنگ رفتن امام (ع) ویاران آن حضرت می‌سازد.
البته در مورد گریه با صدای بلند بر مصائب حضرت اباعبدالله الحسین (ع) در بسیاری از روایات سفارش شده است. سزاواراست در مراسم اباعبدالله شرکت کنید و یاد او را گرامی بدارید و رفتار ناشایست برخی، نباید مانع شرکت شما در مراسم شود.
[bookmark: _Toc429926844]دعا
خدایا قلب‌های ما را به نور ایمان و معرفت خودت منور بفرما. خدایا ما را از وسوسه‌های شیطان دور بدار. به ما توفیق تهذیب نفس و تکمیل اخلاق عنایت بفرما. خدایا ما را همواره متذکر مرگ و عوالم پس از مرگ بدار خدایا سلام‌های خالصانه ما را به محضر بقیه‌الله ابلاغ بفرما و...
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعزّ الاجلّ الاکرم یا الله و... یاارحم الرحمین اللهم ارزقنی توفیق الطاعة بعد المعصیة صدقة النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله.
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