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مقام اول: احتیاط در توصلیات غیر انشایی و غیر عبادی

در این مقام، ادعای اجماع شده و حتی گفته شده که قول به «احتیاط مطلق»، حمل بر همین قسم (توصلیات) شده است. 

دلیل بر جواز احتیاط در مقام اول

از آنجایی که در این قسم، نه نیاز به قصد انشاء است و نه قصد قربت، از طریق احتیاط(با جمع بین هر دو تکلیف یا تکرار عمل در شبهات موضوعیه و حکمیه)، خواست مولا محقق می‌شود که با تحقق آن امتثال حاصل شده و اتیان به غرض مولا انجام می‌گیرد.
ملاحظه: اصل مدعا را قبول داریم اما گاهی عناوین اولیه یا ثانویه مانع از جواز احتیاط می​شوند و توجه به آن لازم است. مصادیقی از عناوین ثانویه که می‌توانند مانع از احتیاط شوند به قرار زیر است:

عناوین ثانویه مانع از جواز احتیاط
1. عسر و حرج

عسر و حرج گاه در موضوع خاص و گاه در مجموع ابواب پیش می​آید، عسر و حرج موجب ارتفاع احتیاط می​شود. تفاوت نمی​کند که دلیل عسر و حرج، عقلی باشد یا شرعی، اما دلیلیت این عنوان به این است که عسر و حرج موجب ارتفاع جواز باشد نه الزام تعیینی. 
ملاحظه: عسر و حرج نهایتاً می‌تواند الزام به احتیاط را رفع ​نماید، نه جواز احتیاط را، احتیاط و لو با حال عسر و حرج باشد نمی‌تواند مانع از جواز احتیاط گردد و موجب حرمت آن گردد. 

طبق این ملاحظه دیگر عنوان عسر و حرج نمی‌تواند مانع از جواز احتیاط گردد. 

2. اضرار به نفس یا غیر
عنوان ثانوی دیگر «اضرار به نفس یا دیگران» است. اگر احتیاط موجب بیماری جسمی یا روانی مثل وسواس شود یا اینکه خانواده و اطرافیان متضرر شوند، اضرار اعم از اضرار به نفس یا غیر به  1ـ اضرار به جسم، 2ـ اضرار روانی، 3ـ اضرار مالی 4ـ اضرار به عِرض، تقسیم می‌شود، که در مجموع هشت صورت می​شود؛ هر هشت صورت اضرار، (اگر اتفاق بیفتد) الزام به احتیاط را برمی​دارد و گاهی تبدیل به حرمت می​شود. 

دامنه اضرار 

تقسیم دیگر در اضرار این است که اضرار به اضرار در باب و مورد خاص و اضرار مجموعی و کلی تقسیم می‌شود. در دامنه «اضرار محرّم» اختلاف است و سه دیدگاه وجود دارد: 1ـ اضرار به نفس مطلقا حرام است. 2ـ اضرار معتنابه به نفس حرام است. 3ـ اضرار که موجب قتل و نقص عضو شود، حرام است.  در اضرار به غیر، دایره حرمت اوسع از اضرار به نفس است.  پس اگر احتیاط به شکل موردی یا مجموعی موجب ضرر به فردی شود، محکوم به حرمت می​شود. 

نکته دیگر این است که در جاهایی که اضرار موردی باشد، اگر انجام یک طرف احتیاط ضرر نرساند اما طرف دوم موجب اضرار شود، در این صورت دلیل «اضرار» از نقطه شروع اضرار؛ احتیاط را حرام می‌داند. پس اضرار گاهی از ابتدای کار و احتیاط است و گاهی در حین امتثال بعد از طی مراحلی، ایجاد می​شود که در این صورت باید از مرحله شروع اضرار یا عسر و حرج، از احتیاط که عامل اضرار یا عسر و حرج است، دوری نمود.
3. وهن به دین و مذهب 

گاهی احتیاط زیاد، زمینه​ی استهزاء و وهن مذهب توسط دیگران را فراهم می​کند و همین عامل دلیل بر مانعیت بر جواز احتیاط می‌شود. 
4. اضلال دیگران

انجام احتیاط و سخت​گیری زیاد در اجرای احکام، موجب زدگی و تنفر و به تدریج موجب اضلال افراد می​شود.

5. اختلال نظام

گاهی احتیاط زیاد و ترک اجتهاد موجب اختلال در نظم اجتماعی می​شود.

6. تعطیلی و اندراس دین

اصل اجتهاد در هیچ شرایطی نباید تعطیل شود. چرا که با انجام احتیاط در همه امور، دیگر بنیان‌های اجتهاد از بین خواهد رفت که موجبات تعطیلی و اندراس دین خواهد شد. 
تذکر: آنچه ذکر شد، به بحث «عدم قدرت» ارتباط دارد؛ زیرا عدم قدرت گاهی عقلی است و مانع از احتیاط می‌گردد و گاهی نیز عدم قدرت عرفی است که مانع از انجام احتیاط می‌شود.
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