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اشاره:

بحث در شروط متعلق امر و نهی بود، بیان شد که در معروف و منکر، شرعی بودن شرط نیست بلکه معروف و منکر شرعی، عقلی و عرفی کفایت می کند.

باید توجه داشت که دلیل حاکم شرعی دو نوع است که گاهی موجب توسعه حکم عقل می​شود؛ گاهی دلیل حاکم موجب تضییق احکام عقلی ظنی می​شود.  در مورد دریافت های ظنی عقل یا احکام عقلایی، باید دیدگاه شرع را ملاحظه نمود. اگر چیزی معروف و منکر عقلایی باشد و از جانب شرع ردع وارد نشود؛ مشمول ادله امر به معروف و نهی از منکر است. 

بنا بر این شرعیت در معروف و منکر شرط نیست.

2- شمول امر و نهی بر معاصی صغیره
این شرط نوعی توهم است و به نظر ما حتما شامل صغایر می​شود. معروف و منکر اعم از صغیره و کبیره است.  البته اگر مورد، محل تزاحم باشد و مثلا امر به معروف و نهی از منکر دارای مفسده بود، در مقام تزاحم، کبیره بودن و درجه معصیت تاثیر خواهد داشت در اینکه کدام طرف ترجیح داده  شود. پس صغیره و کبیره بودن در هنگام تزاحم ادله امر به معروف و نهی از منکر با سایر ادله تاثیر دارد. 

«فتوای » مجتهد به وجوب یا حرمت با «احتیاط واجب» به وجوب و حرمت فرق نمی​کند و در هر دو امر و نهی لازم است. البته اگر احتیاط ناشی از عدم احاطه علمی مجتهد باشد، ممکن است کسی تردید نماید و جای بحث بداند اما حقیقت این است که اگر این احتیاط مبتنی بر احتیاط عقلی اولیه باشد، باز امر به معروف و نهی از منکر لازم است زیرا محط «امر به معروف و نهی از منکر» خلاف احتیاط عمل کردن است.

3- تاثیر ظهور و خفاء 

آیا ظاهر و آشکار بودن یا در مرآ و منظر عموم مردم بودن در لزوم امر به معروف و نهی از منکر شرط است یا خیر؟ 

پاسخ: پاسخ به شرطیت یا عدم شرطیت آشکار بودن، به مقدماتی نیاز دارد.

مقدمه اول: معصیت مثل هر عمل دیگر، تقسیم می​شود به جهر و خفا، معاصی ظاهره و معاصی مستوره. قبلا اشاره شد که یکی از عناوین مشدّد معصیت «تجاهر به معصیت» است. باید توجه داشت که این تقسیم دو قسمی دارای طیف و سلسله مراتب است (آشکار بودن در خانه، در محله، در منطقه، در شهر، آشکار جهانی و طرح در شبکه های ماهوره​ای و ...). 

مراد از آشکار و خفی بودن، به نحو مطلق نیست؛ بلکه مراد خفاء و آشکار عرفی است. آن چیزی که در مرآ و منظر دیگران است، عرفاً آشکار است و هرچه در منظر دیگران نیست، مستور است.  قبلا 15 نکته که موجب اشتداد گناه می​شود را بیان کردیم که یکی از آنها «اجهار» بود. 

مقدمه دوم: کشف معصیت (در معصیت مستور) چند نوع است: 

1ـ گاهی به صورت، قهری، طبیعی، عادی و اتفاقی کشف می​شود

2ـ گاهی کشف معصیت با روش غیر اتفاقی و تجسس محقق می​شود؛ تجسس نیز گاهی مجاز است و گاهی غیر مجاز است.

3ـ گاهی کشفیت امر مخفی، به طرق غیر عادی مثل علوم غریبه و امثال آن، آشکار می​شود.

این معروف و منکر که در دلیل آمده است، آیا مراد از منکر (فعل منکر یا ترک معروف) منکر ظاهر و آشکار است یا شامل خفی نیز می​شود؟

پاسخ به پرسش شرط سوم:

احتمال اول: 

مقصود از منکر، منکر آشکار و جلی عرفی است. آنچه که به طرق غیر عادی برای انسان مکشوف شود یا آنچه به تجسس محرّم کشف می​شود، مصداق تکلیف «امر به معروف و نهی از منکر» نیست. مناسبات حکم و موضوع نوعی انصراف از این قسم را شامل می​شود.

احتمال دوم: مراد از منکر، علاوه بر منکر آشکار، آن چیزی است که خفی است که به شکل اتفاقی مکشوف می​شود؛ آنچه به صورت اتفاقی آشکار شود مورد بحث است.

احتمال سوم: مراد از منکر، آن است که برای آمر و ناهی آشکار شده باشد، به طریق اتفاقی یا با تجسس حلال، اما در مورد آنچه با تجسس حرام بدست آید و مکشوف شود «امر به معروف و نهی از منکر» لازم نیست.

احتمال چهارم: اطلاق امر به معروف و نهی از منکر نسبت به همه حالات سابق الذکر. فقط شامل علم غیب، رمل و اسطرلاب و ... نمی​شود و این موارد از تحت امر و نهی خارج است.

احتمال پنجم: مراد از معروف و منکر هر آن معروف و منکری است که به هر وسیله​ای مکشوف شود حتی علم غیب و رمل و را شامل می​شود.

دیدگاه استاد: 

احتمال پنجم ظاهرا مورد بحث نیست و ادله امر به معروف و نهی از منکر از احتمال پنجم انصراف دارد زیرا اگر چنین باشد، اولیای دین باید شبانه روز اقدام به «امر به معروف و نهی از منکر» می​نمودند و به حرج می افتادند. البته بیان موردی آن چیز هایی که از غیب می​دانستند کما اینکه در رویات وارد شده است، مشکلی ندارد اما لزوم ندارد.
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