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اشاره: 

بحث در شروط امر و نهی بود. احتمال تأثیر از شروطی است که از قدیم مطرح بوده است و اکنون به بررسی ادله دال بر «شرطیت تأثیر» می‌پردازیم.
تذکر: اعضا و پژوهشگران عرصه فقه تربیتی توجه نمایند که برخی از قواعد تربیتی که بیان می​شود، اختصاص به «امر به معروف و نهی از منکر» ندارد، احتمال تأثیر از همین قبیل بوده و جزء قواعد «فقه التربیه» است. 

ادله شرطیت تأثیر:
1. دلیل عقلی
مهمترین دلیل بر شرطیت تأثیر، حکم عقل است؛ حکم لزوم امر و نهی و شرط تأثیر داشتن، ناظر به تأثیرات اجتماعی و فردی است و به همین منظور جعل شده است. حداقل شرط آن است که فرد علم به خلاف و عدم تأثیر نداشته باشد چرا که  با علم به عدم تأثیر تکلیف ساقط می‌شود. 

عرض شد که «لو خُلّینا و انفسنا» فقط برای عدم لغویت فرمان «امر به معروف و نهی از منکر» تأثیر شرط است منتها این تأثیر اعم است از اینکه نسبت به مأمور باشد یا در فضا و فرهنگ کلی اجتماعی تأثیر نماید؛ یا ممکن است فوراً تأثیر ننماید و با تاخیر و تامّل فرد تأثیر نماید و یا اینکه یک مرتبه تذکر تأثیر نداشته باشد اما با تکرار تأثیر ​نماید؛ در همه این صورت​ها از اطلاقات استفاده می​شود که «امر به معروف و نهی از منکر» لازم است. 
2. ادله لفظی
1-2. آیه شریفه

 «وَ إِذْ قالَتْ أُمَّةٌ مِنْهُمْ لِمَ تَعِظُونَ قَوْماً اللَّهُ مُهْلِكُهُمْ أَوْ مُعَذِّبُهُمْ عَذاباً شَديداً قالُوا مَعْذِرَةً إِلى‏ رَبِّكُمْ وَ لَعَلَّهُمْ يَتَّقُون‏»
.

بر اساس آیه شریفه، «موعظه» و «امر به معروف و نهی از منکر» مشروط به «لَعَلَّهُمْ يَتَّقُون» است، پس احتمال تأثیر شرط است.

اشکال بر دلالت آیه:

در بررسی آیه باید توجه کرد که از آیه مذکور قانون کلی بدست نمی​آید؛ زیرا موردش خاص (اصحاب سبت) است. مورد این آیه «قضیة فی واقعة» است پس آیه دال بر «شرطیت تأثیر» نمی​باشد.

لزوم امر و نهی با علم به عدم تأثیر:

در نقطه مقابل قائلین به شرطیت تأثیر، کسانی معتقدند که آیه دال بر شرطیت تأثیر نبوده، بلکه دال بر این است که حتی با یقین به عدم تأثیر نیز به هدف اتمام حجت باید «امر به معروف و نهی از منکر» نمود. اگر این استدلال درست باشد، استدلال اول بر شرطیت تأثیر نیز فرو می​ریزد.

بررسی عدم شرطیت تأثیر:

اولاً: در آیه شریفه، تعبیر«وَ لَعَلَّهُمْ يَتَّقُون» دلالت بر شرطیت تأثیر دارد؛ یعنی در قصه اصحاب سبت، احتمال تأثیر می​داده‌اند. 

ثانیاً: ممکن است کسی ادعا نماید که عدم تأثیر فهم غیبی آنان بوده است که البته این غیبگویی مردم عادی مستند به پیشگویی انبیاء بوده است. 

همچنین ممکن است ادعا شود که روایات با «فهم غیب» منافات دارد ولی احتمالش کافی است.

نکته:

اگر دلیل لفظی باشد و اطلاق داشته باشد، احتمال تأثیر در خود همین افراد و همین مورد شرط است و تأثیر در دیگران ملاک نیست. 

نکته دیگر: شرطیت احتمال تأثیر، در مقابل «علم به عدم تأثیر» بوده و شامل حجت داشتن بر عدم تأثیر نیز می​شود.

2-2. روایت مسعدة بن صدقه
متن روایت: «إِنَّمَا هُوَ عَلَى‏ الْقَوِيِ‏ الْمُطَاعِ الْعَالِمِ بِالْمَعْرُوفِ مِنَ الْمُنْكَرِ لَا عَلَى الضَّعِيف»
. 
بررسی سندی 

سند روایت، بعید نیست پذیرفته شود؛ ولی چون اعتماد و اطمینان نداریم، پس سند معتبر نیست.

بررسی دلالی
صدر روایت دلالت دارد که آمر و ناهی فرد مورد اعتنا است که حرفش تأثیر دارد و ذیل روایت نیز دال بر شرطیت تأثیر است.

علامه بر اساس این روایت علم به تأثیر را شرط می​داند؛ ولی کسی به این شرط(علم به تأثیر)، فتوا نداده و خلاف مشهور و بلکه خلاف ارتکازات عرفی است. ممکن است شواهد نقلی نیز بر خلاف یافت شود که بر فرض تمامیت دلیل، باز با ادله دیگر در تنافی است. 

� . (اعراف/164)
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