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اشاره

اقوال و احتمالات در شرطیت احتمال تأثیر مطرح شده و ادله  شرطیت تأثیر(دلیل عقلی، یک آیه و روایت مسعده بن صدقه) نیز مطرح شد.

3-2.  رویات یحیی بن الطویل
عَنْ عَلِيٍّ عَنْ أَبِيهِ عَنِ ابْنِ أَبِي عُمَيْرٍ عَنْ يَحْيَى الطَّوِيلِ صَاحِبِ الْمُقْرِي
‏ قَالَ: «قَالَ أَبُو عَبْدِ اللَّهِ (ع)‏ إِنَّمَا يُؤْمَرُ بِالْمَعْرُوفِ وَ يُنْهَى عَنِ الْمُنْكَرِ مُؤْمِنٌ فَيَتَّعِظُ أَوْ جَاهِلٌ فَيَتَعَلَّمُ فَأَمَّا صَاحِبُ سَوْطٍ أَوْ سَيْفٍ فَلَا»
.

بررسی سندی

سند روایت ضعیف است و کسی آن را  معتبر ندانسته است.

بررسی دلالی
تذکر: امر و نهی در این روایت بر قاعده ارشاد نیز تطبیق داده شده است.

بر اساس این روایت در «امر به معروف و نهی از منکر» اتعاظ و تعلم که نوعی احتمال تأثیر است، شرط است. برخی نیز ادعا نموده​اند که علم به تأثیر شرط است، ولی چنین نیست. 

اشکال:

ممکن است گفته شود که با قرینه تعبیر «صَاحِبُ سَوْطٍ أَوْ سَيْف» روایت شرط دیگری را بیان می​دارد و آن «شرط عدم وجود ضرر» است، این روایت ربطی به شرط «احتمال تأثیر» ندارد. احتمال ضرر در ناحیه صاحبان قدرت و ثروت، قوی است در حالیکه از ناحیه مؤمن و جاهل معمولی احتمال ضررِ متوجه آمر و ناهی، ضعیف است.

پاسخ اشکال:

در تفسیر روایت، احتمالات مختلفی وجود دارد: 

1ـ روایت بیانگر شرط «احتمال تأثیر» است.

2ـ روایت بیانگر شرط «احتمال عدم ضرر» است. 

3ـ احتمال سوم این است که روایت ناظر به هردو شرط باشد(شرطیت احتمال تأثیر و شرطیت احتمال عدم ضرر)؛ صدر روایت شرطیت احتمال تأثیر را بیان می​نماید و ذیل روایت بیان می​دارد که نسبت به صاحب قدرت و مکنت، به دلیل عدم تأثیر و احتمال وجود ضرر، وظیفه «امر به معروف و نهی از منکر» ساقط می​شود. 

4ـ احتمال چهارم در روایت این است که صدر روایت احتمال تأثیر را بیان نماید و ذیل روایت احتمال عدم ضرر را بیان نماید. 

نکته دیگر: نسبت دلیل با حکم عقل نسبت مطلق و مقید است، حکم عقل مطلق بود و روایت حکم عقل را مقید می​نماید. 

4-2. : روایت داود رقّی

مُحَمَّدُ بْنُ يَعْقُوبَ عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ يَحْيَى عَنْ أَحْمَدَ بْنِ مُحَمَّدِ بْنِ عِيسَى عَنِ الْحَسَنِ بْنِ مَحْبُوبٍ عَنْ دَاوُدَ الرَّقِّيِّ قَالَ «سَمِعْتُ أَبَا عَبْدِ اللَّهِ (ع) يَقُولُ‏ لَا يَنْبَغِي لِلْمُؤْمِنِ أَنْ‏ يُذِلَ‏ نَفْسَهُ‏ قِيلَ لَهُ وَ كَيْفَ يُذِلُّ نَفْسَهُ قَالَ يَتَعَرَّضُ لِمَا لَا يُطِيقُ»
.

بررسی سندی

سند حدیث ضعیف است.

بررسی دلالی 

پرداختن به کاری که در حدی توان نباشد، موجب اذلال و خواری فرد می​شود و کاری که اثر نخواهد داشت را نباید انجام داد زیرا موجب ذلت می​شود.

اشکال:

تعبیر «یتعرض لما لا یطیق» شامل مانحن فیه نمی​شود؛ زیرا روایت کار خیلی سخت و غیر ممکن را بیان می​نماید، اما در ما نحن فیه ممکن است و خیلی سخت نیست و در توان عرفی فرد هست، و لو اینکه ممکن است تأثیر نداشته باشد. روایت «شرطیت احتمال تأثیر» را بیان ننموده است.

ملاحظه استاد: به نظر ما این اشکال وارد است و روایت ربطی به «احتمال تأثیر ندارد. لا اقل در ربطش با بحث، مشکوک است. بر فرض ارتباط آن  با « شرط احتمال تأثیر»، بین این دلیل و دلیل امر و نهی تعارض یا عموم و خصوص من وجه بر قرار می​شود. این روایت مقیّد سایر ادله نیست؛ زیرا «یتعرض» دلیل حاکم است لذا ملاحظه «نسبت» نمی​شود.

5-2. روایت حارث بن مغیره

وَ عَنْهُمْ عَنْ سَهْلٍ عَنِ ابْنِ مَحْبُوبٍ عَنْ خَطَّابِ بْنِ مُحَمَّدٍ عَنِ الْحَارِثِ بْنِ الْمُغِيرَةِ: «أَنَّ أَبَا عَبْدِ اللَّهِ (ع) قَالَ لَهُ لَأَحْمِلَنَّ ذُنُوبَ سُفَهَائِكُمْ عَلَى عُلَمَائِكُمْ إِلَى أَنْ قَالَ مَا يَمْنَعُكُمْ إِذَا بَلَغَكُمْ عَنِ الرَّجُلِ مِنْكُمْ مَا تَكْرَهُونَ وَ مَا يَدْخُلُ عَلَيْنَا بِهِ الْأَذَى أَنْ تَأْتُوهُ فَتُؤَنِّبُوهُ وَ تُعَذِّلُوهُ وَ تَقُولُوا لَهُ قَوْلًا بَلِيغاً قُلْتُ جُعِلْتُ فِدَاكَ إِذاً لَا يَقْبَلُونَ مِنَّا قَالَ اهْجُرُوهُمْ‏ وَ اجْتَنِبُوا مَجَالِسَهُمْ»
‏.

بررسی سندی

سند این روایت نیز ضعیف است.

بررسی دلالی

دلالتش در شرطیت مشکوک است؛ و این روایت به روابط افراد و جنبه های اخلاقی بیشتر دلالت می‌نماید.

نکته دیگر اینکه مراد از شرط «احتمال تأثیر»، احتمال تأثیر در شخص است و در یک فاصله زمانی متعارف؛ نه تأثیر در فضای کلی اجتماع. 
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