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اشاره 

بحث در «شرطیت احتمال تأثیر» بود، حاصل بحث این شد که مطلقات ادله «امر به معروف و نهی از منکر»، دو نوع مقیّد دارد، اول: مقید عقلی و دوم: مقیّد لفظی که بیان باشد از روایات مسعده و یحیی الطویل که در ادامه مباحث جلسه قبل عرض شد خبر «یحیی الطویل» به نظر ما معتبر است.

تمایز مقید عقلی و لفظی در مسأله
در مقید عقلی(مناسبت حکم و موضوع):
 اولاً: در صورت علم به عدم تأثیر، وجوب امر به معروف و نهی از منکر ساقط می‌شود و در شش صورت دیگر از جمله ظن غیر معتبر یا معتبر به عدم تأثیر باید امر و نهی نمود و حتی به احتمال موهوم و لو در مقابلش اماره معتبر باشد، باید ترتیب اثر داده و امر به معروف و نهی از منکر کرد.

ثانیاً: بر اساس ادله عقلی، این تأثیر اعم است از تأثیر در فرد مأمور و منهی یا تأثیر در دیگر افراد و جامعه؛ لذا با مجرد علم به عدم تأثیر در شخص، وظیفه ساقط نمی​شود؛ بلکه باید علم به عدم تأثیرکلی حاصل شود.

ثالثاً: در ادله عقلی تأثیر در دوره زمانی شرط بوده و تأثیر آنی ملاک نیست. لذا دایره لزوم «امر به معروف و نهی از منکر» وسیع است؛ اما دایره سقوط تکلیف محدود است.

در مقید لفظی(روایات) 
اما اگر مقید لفظی باشد:

اولاً: در مقایسه با مقید لبّی، دایره وجوب محدود است و دایره سقوط تکلیف وسیع است. روایت یحیی الطویل تعبیر «یتعظ» داشت و در روایت مسعده تعبیر «یَقبَل مِنه» بود، با اینکه این تعابیر موهم آن است که «علم به تأثیر» شرط باشد، اما ما از این روایات علم به اثر داشتن را استنباط نکردیم و فقهاء نیز به آن فتوا نداده​اند؛ زیرا راه «اتّعاظ» و «قبول»، گاهی علم است و گاهی دلیل معتبر است. مواردی که از دلیل لفظی خارج است، عبارتند از: «علم به عدم تأثیر»، «اماره به عدم تأثیر»، «ظن قوی غیر معتبر بر عدم تأثیر»؛ این موارد از لزوم «امر به معروف و نهی از منکر» خارج می​شود. لذا در مقید لفظی سه حالت از وجوب «امر به معروف و نهی از منکر» خارج می​شود و حال آنکه در مقیّد لبی فقط یک حالت خارج می​شد.

ثانیاً: بر اساس ادله نقلی، تأثیر منحصر در فرد است و مهم آن است که در فرد اثر داشته باشد، تأثیر در دیگران (غیر از فاعل منکر) در لزوم «امر به معروف و نهی از منکر» بی​اثر است.

ثالثاً: از حیث زمانی، حال و استقبال قریب مراد است، دامنه زمانی طولانی​تر را شامل نمی​شود.

تذکر: عنوان ثانوی و موضوعات مهم «امر به معروف و نهی از منکر» شبیه آنچه در قیام سید الشهداء (ع) مطرح شده است را بعدا مطرح می​نماییم.

فروعات
1ـ شمول شرطیت در قاعده ارشاد و هدایت

«شرطیت احتمال تأثیر»، در دو قاعده دیگر فقه تربیتی (قاعده ارشاد و قاعده هدایت) نیز جاری است؛ زیرا مقیّد عقلی و ادله لفظی آن دو قاعده را نیز شامل می​شود. 

روایت مسعده اختصاص به «امر به معروف و نهی از منکر» داشت، اما روایت یحیی «...مُؤْمِنٌ فَيَتَّعِظُ أَوْ جَاهِلٌ فَيَتَعَلَّمُ» و امثال آن توان یادگیری در تعلیم و اتعاظ در هدایت را شرط می​داند و دلیل لفظی نیز دال بر شرطیت تأثیر است.  
پس اولاً: ادله لفظی داریم که شامل دو قاعده می​شود، ثانیاً: اطلاق برخی ادله دیگر آن دو قاعده را شامل می​شود. اگر اولویت را در موارد دیگر و ادله عام قبول نکردیم، حداقل با تنقیح مناط شامل این مورد می​شود.

2ـ بررسی شمول شرطیت در همه مراتب امر به معروف و نهی از منکر
بحث در این است که آیا شرط احتمال تأثیر در مرتبه لسانی جاری است یا شامل همه مراتب می‌شود؟ مصداق بارز «امر به معروف و نهی از منکر» مرتبه امر و نهی و تذکر زبانی است. منتهی این مورد، یکی از مراتب است. مراتب عالیه (اقدام عملی، ضرب و شتم و ...) نیز قطعاً مقید به احتمال تأثیر است؛ زیرا قرینه عقلیه و ادله لفظیه (با اطلاقش) این موارد را شامل می​شود و اگر کسی منکر ظهور در این مراتب شود، با الغای خصوصیت می‌تواند شامل بشود، بلکه به نظر ما با مفهوم اولویت شامل می‌گردد و اگر تأثیر نداشته باشد، اقدام عملی نیز ضرورت ندارد.

اما در مراتب دانیه مثل انکار قلبی مورد اختلاف است. انکار قلبی مشروط به «احتمال تأثیر» نیست؛ زیرا نه مصداق دلیل عقلی است و نه مصداق ادله لفظی است چرا که همه ادله از انکار قلبی منصرف است. ممکن است کسانی این مورد را از مراتب «امر به معروف و نهی از منکر» نداند که در این صورت نیز وضعیتش روشن است. 

البته انکار ابراز شده و حرکات چهره آمر و ناهی، بر خود فرد تأثیر دارد، اما در تأثیر بر مخاطب شک داریم، نسبت به مبرزات عملی، بعید نیست اطلاق ادله لفظی این مورد را شامل شود یا ملاک ادله آن را شامل گردد.
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