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فرع هفتم: تأثیر در فرد ثالث
این فرع که در قواعد «ارشاد» و «هدایت» نیز مطرح است، بدین نحو می‌باشد که «امر به معروف و نهی از منکر» در فرد مأمور و منهی اثر نداشته، اما در شخص ثالث اثر داشته باشد. (از باب به «در» بگو تا «دیوار» بشنود). حال سؤال این است که آیا به مخاطبی که تأثیر ندارد، باید امر و نهی کرد؟ در پاسخ دو احتمال بر اساس مبانی وجود دارد:
احتمال اول: شرط احتمال تأثیر مقید به مخاطب خاص نیست، بلکه تأثیر در دایره وسیع مراد است (تأثیر بر مخاطب یا فرد دیگری ـ تأثیر فعلی یا در زمان آینده).

احتمال دوم: وجوب «امر به معروف و نهی از منکر» مقید به تأثیر به مخاطب است. اگر بر شخص در زمان حال یا آینده نزدیک اثر نداشته باشد، تکلیف ساقط است. بر اساس روایت یحیی الطویل و مسعده تأثیر در مأمور و منهی شرط است. 

فرع هشتم: احتمال تأثیر بیان غیر مستقیم

گاهی خطاب به مأمور اثر ندارد، بلکه به غیر مخاطب اثر دارد؛ و گاهی امر و نهی به روش «مستقیم» و خطاب صریح اثر ندارد؛ مثلاً در دوره نوجوانی به دلیل غرور کاذب امر و نهی مستقیم کم​اثر است. پس دو حالت دارد: 1ـ خطاب مستقیم به دیگری اثر دارد. 2ـ خطاب مستقیم اثر ندارد، اما غیر مستقیم اثر دارد.

در صورتی که خطاب مستقیم اثر نداشته باشد، دو احتمال وجود دارد: 

احتمال اول: «امر به معروف و نهی از منکر» به جهت اثر گذاری در دیگران، واجب است.

احتمال دوم: «امر به معروف و نهی از منکر» مربوط به شخص مخاطب است و تأثیر در وی شرط است.

موضوعیت یا طریقیت داشتن امر و نهی:

مبنای دو احتمال فوق، بحث دیگری است و آن اینکه آیا وجوب «امر به معروف و نهی از منکر» موضوعیت دارد یا طریقیت؟ 

پاسخ اول: ممکن است مبنا، موضوعیت باشد(به نحو تعبدی)، در این صورت امر و نهی باید متوجه خود شخص باشد. اگر بر فرد اثر نداشت، نسبت به دیگری تکلیفی نیست، پس «امر به معروف و نهی از منکر» واجب نیست.

پاسخ دوم: ممکن است مبنا، طریقیت باشد و غرض از تکلیف به امر و نهی تحقق اراده مولا باشد، روش اتیان خواست مولا، (مستقیم یا غیر مستقیم) می​تواند متنوع باشد. بر این مبنا، اگر امر و نهی اثر داشته باشد ولو بر دیگری و غیر مستقیم باز «امر به معروف و نهی از منکر» واجب است.  بلکه هرکاری که موجب مُرتدِع شدن مَنهی می​شود باید انجام داد زیرا امر و نهی قائم به قصد قربت و قصد انشاء نیست. تغییر رفتار منحصر به امر و نهی مستقیم نیست، احتمال تأثیر همیشه و با روش​های گوناگون وجود دارد.

علاوه بر تخییری بودن و کفائیت «امر به معروف و نهی از منکر»، گاهی وظیفه مکلف با انتفای موضوع، ساقط می​شود؛ مثلاً دفن میت اگر بر اثر حادثه طبیعی یا فعل غیر مکلف (مجنون یا صبی) انجام شود از مکلف ساقط می​شود. در ما نحن فیه نیز اصل آن است که مأمور و منهی مُرتدِع شود (با امر و نهی مستقیم یا غیر مستقیم)، اما در صورت انجام تکلیف و تأثیر، تکلیف ساقط می​شود. 

فرع نهم: حکم تهیه مقدمات برای تأثیرگذاری
اگر احتمال تأثیر متوقف بر وجود ابزار و وسایل و امکانات باشد، مثلاً تأسیس مؤسسه و کار سازمانی؛ آیا تهیه این مقدمات برای تأثیر گذاری لازم است؟  دو احتمال مطرح است: 

1ـ تکلیف، مشروط به احتمال تأثیر است نه اینکه ایجاد احتمال تأثیر لازم باشد؛ زیرا احتمال تأثیر، شرط وجوب نیست. در تعبیرات «مؤمن فیتعذ» و «یقبل منه» حال اتعاذ و قبول  مفروض گرفته شده و شرط وجوب است. 

2ـ احتمال دوم جلسه بعد نشاء الله
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