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فرع نوزدهم: تأثیر در تأمین مصالح

اگر «امر به معروف و نهی از منکر» تأثیر نداشته باشد، اما مصالح دیگر داشته باشد؛ مثل اینکه عالم اظهار علم نماید، یا در مقابل بدعت بایستد، و یا مانع از رفتن آبروی حوزه علمیه یا عالم دینی شود و... در تحریر الوسیله
آمده است که باید «امر به معروف و نهی از منکر» نماید. این مساله درست است و تحلیل فنی مسأله آن است که با عدم احتمال تأثیر، «امر به معروف و نهی از منکر» واجب نیست، اما امر و نهی واجب است بر اساس عناوین و قواعد دیگر از قبیل اظهار علم، مبارزه با بدعت و عدم کتمان علم. با «امر به معروف و نهی از منکر» جامعه اسلامی می‌فهمد که این کار واجب و یا حرام است؛ این نوع امر و نهی مانع از اندراس دین و بدعت می‌شود.

قاعده‌ی دیگر اینکه، آبرو و جایگاه عالم دین باید محفوظ بماند؛ با عدم امر و نهی آبروی فرد یا نوع (جامعه روحانیت) یا آبروی دین (اگر با آبرو عالم گره خورده باشد)، در خطر قرار می‌گیرد، لذا فرد حق ندارد از کنار قضیه بی‌تفاوت بگذرد. پس اگر احتمال تأثیر نباشد، «امر به معروف و نهی از منکر» از آن حیث واجب نیست، اما عناوین دیگر باید بحث و بررسی شود.

فرع بیستم: شرطیت احتمال تأثیر در همه مراتب

شرطیت احتمال تأثیر در همه مراتب «امر به معروف و نهی از منکر» از قبیل حرکات چهره، زبانی یا اقدام عملی و... مطرح است، به جزء مرتبه قلبی (اگر انزجار قلبی از مراتب «امر به معروف و نهی از منکر» باشد). ما انزجار قلبی را از مراتب نمی‌دانیم، البته انزجار قلبی با ادله دیگر (نه بر اساس ادله «امر به معروف و نهی از منکر») واجب است؛ زیرا در «امر به معروف و نهی از منکر» ابراز لازم است.

نکته دیگر در مراتب عالی (اقدام عملی ـ مثل قتل) که عدم احتمال تأثیر معقول نیست؛ عمل اگر تأثیر نداشته باشد، سالبه به انتفای موضوع می‌شود. در این مرتبه نیز فرض احتمال عدم تأثیر وجود ندارد.

فرع بیست و یکم: حکم امر و نهی با عدم احتمال تأثیر

اگر در «امر به معروف و نهی از منکر» احتمال تأثیر نباشد، با رفع وجوب، حکم بعدی چیست؟

عدم وجوب با چهار حکم دیگر (بر حسب شرایط و عناوین) سازگار است. اگر اثر معکوس داشته باشد مصداق حرام می‌شود، مثلاً اگر مخاطب را از دین گریزان نماید یا موجب استهزاء دین یا ایذاء مؤمن شود. گاهی ممکن است عناوین استحبابی یا کراهت یا اباحه صدق نماید. پس حکم «امر به معروف و نهی از منکر» با عدم احتمال تأثیر تابع شرایط و احوال است.

فرع بیست و دوم: تذکر کلی

این مبحث در قاعده ارشاد، هدایت و سایر روش‌های تربیتی نیز جاری است. بنا بر این اقدامات تعلیمی و تربیتی مشروط به احتمال تأثیر است، با همه توضیحات و فروعی که بیان شد.

شرط دوم:شرط انتفاء المفسده و عدم الضرر

دومین شرط از شرایط «امر به معروف و نهی از منکر» شرط انتفاء المفسده و عدم الضرر و عدم حرج است.

اولاً: این شرط را عامه (فقهای اهل سنت) و خاصه قبول دارند. ثانیاً: این بحث علاوه بر کتب فقهی، در کتب اخلاقی و کلامی نیز مطرح شده است. ثالثاً: این شرط از شروط تاریخی و سابقه‌دار است.

مراد از شرط عدم ضرر آن است که باید «امر به معروف و نهی از منکر» مشروط به این باشد که ضرر یا مفسده متوجه خود فرد یا دیگری نشود. برخی حرج را به این شرط اضافه نموده‌اند.

ثانیاً: در این شرط سه عنوان مطرح است:

1 ـ عدم ضرر: اینکه مراد فقط ضرر جسمانی است؟ یا شامل ضرر روانی و معنوی نیز می‌شود؟ جای بحث دارد.

2 ـ عدم المفسده

3 ـ حرجی نبودن: این عنوان در بین متأخرین مطرح شده است. رابطه عدم حرج با دو عنوان قبلی، عموم و خصوص من وجه است؛ رابطه بین عدم ضرر و عدم مفسده از نوع «عموم مطلق» و یا «من وجه» است و گاهی ممکن است متساوی باشند؛ بستگی به تفسیر ما از مفهوم ضرر و مفسده دارد.

بنا بر این شرط عدم ضرر، باید به سه شرط تجزیه شود.

3 ـ این شرط جزء قواعد عامه تعلیم و تربیت است و در همه حوزه‌ها و روش‌ها مطرح است.

ادله عامه شرط عدم ضرر:

1 ـ قاعده لا ضرر

مفاد این قاعده آن است که هر عملی که در آن ضرر باشد، یا مستلزم ضرر باشد، حکم آن برداشته می‌شود. بنا بر این اگر «امر به معروف و نهی از منکر» ضرری باشد، قاعده لا ضرر حکم وجوب آن را بر می‌دارد.

نکته دیگر این اسیت که این شرط در همه مباحث فقهی وجود دارد(همه تکالیف مشروط به عدم مفسده و عدم ضرر است)، اما تاکید این شرط در بحث «امر به معروف و نهی از منکر» برای آن است که موارد ضرری آن بیشتر است و روایات زیادی نیز وارد شده است.

2 ـ قاعده نفی حرج

ما جَعَلَ عَلَيْكُمْ في الدِّينِ مِنْ حرَج‏؛ این قاعده مبتنی بر آیات شریفه
 و روایات معصومین (ع) است.

3 ـ قاعده دفع مفسده

اگر چیزی موجب فساد اجتماعی، اخلاقی و دینی شود، حرام می‌شود و لو در ذاتش مستحسن یا واجب باشد.

� . امام خمینی، توضیح المسایل: مسأله 2793- اگر بدعتی در اسلام واقع شود مثل منکراتی که دولت‌ها اجرا می‌کنند به اسم دین مبین اسلام، واجب است خصوصاً بر علمای اسلام اظهار حق و انکار باطل، و اگر سکوت علمای اعلام موجب هتک مقام علم و موجب اسائه ظن به علمای اسلام شود واجب است اظهار حق به هر نحوی که ممکن است اگر چه بدانند تأثیر نمی‌کند.


� . یا أَیهَا الَّذینَ آمَنُوا إِذا قُمْتُمْ إِلَی الصَّلاةِ فَاغْسِلُوا وُجُوهَکمْ وَ أَیدِیکم... ما یریدُ اللَّهُ لِیجْعَلَ عَلَیکمْ مِنْ حَرَجٍ وَ لکنْ یریدُ لِیطَهِّرَکمْ وَ لِیتِمَّ نِعْمَتَهُ عَلَیکمْ لَعَلَّکمْ تَشْکرُونَ (مائده/6)





4

