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اشاره 

در بحث از «امر به معروف و نهی از منکر» چهار نوع شرط (شرایط آمر، شرایط مأمور، شرایط مأموربه و شرایط امر) وجود دارد. این چهار محور قواعد عامه فقه تربیتی است. این الگو در همه تقریرات باید لحاظ شود.

سه شرط (عدم ضرر ـ عدم حرج ـ عدم ترتب مفسده) در قالب یک شرط بیان شد.

بررسی ادله:

دلیل اول: قاعده لاضرر
این قاعده معطوف به شرط عدم ضرر است.

وارد بحث کبروی این دلیل و مفهوم شناسی آن نمی‌شویم، حدود هفت احتمال در آن وجود دارد، ما بر اساس نظر مشهور عمل می‌کنیم، این قاعده احکام ضرری را نفی می‌نماید، مثلاً وضو و غسل ضرری مرتفع است. پس مبنا آن است که قاعده رافع احکام تکلیفی است.
در اینکه قاعده «لا ضرر» جنبه‌ی الزامی حکم را بر می‌دارد یا تمام حکم را؟، تعبیر «لا ضرر ... فی الاسلام» حکم وضعی و در صدد رفع حکم است؛ لذا کل حکم را بر می‌دارد و رفع حکم اختصاص به بخش الزام ندارد؛ بر اساس دیدگاه مشهور که حکم را بسیط می‌داند، بحث روشن است و بر اساس دیدگاه ما که حکم را مرکب می​دانیم، باز معتقدیم قاعده لا ضرر تمام حکم را مرتفع می‌نماید.

تعبیر «لا ضرار» حکم تکلیفی است، که اضرار به غیر را ممنوع و حرام می‌داند(اضرار به غیر، به یکی از دو معنی است: اول اینکه اضرار به غیر حرام است و دوم اینکه هر حکمی که موجب ضرر به غیر شود، حکم مرتفع و کان‌لم‌یکن است)؛ ما این کبری را مسلم می‌گیریم و بحث نمی‌کنیم.

بحث صغروی:

در «لا ضرر» گفته شده که این قاعده شامل تکالیفی می‌شود که ذات آن ضرری نباشد، اما در تکالیف ضرری مثل جهاد، این قاعده جاری نمی‌شود.

پرسش: اولاً: آیا قاعده «لا ضرر» به طور مطلق در احکام ضرری جریان ندارد، یا در حد طبیعی و متعارف آن، جریان ندارد؟ 
ثانیاً: «امر به معروف و نهی از منکر» از تکالیفی است که در ذات آن ضرر مفروض است یا خیر؟

پاسخ: در مجموع تکالیف، سه حالت فرض دارد: ذات برخی از تکالیف ضرری است، تعدادی از تکالیف ضرری نیست، و برخی دیگر از تکالیف در درجات و مراتب خاص، ضرری است. در «امر به معروف و نهی از منکر» با ملاحظه مراتب آن، احتمالات زیر قابل طرح است:
احتمالات:

1 ـ «امر به معروف و نهی از منکر» مثل سایر عبادات است و ضرری نمی‌باشد؛ (به خصوص در مراتب پایین مثل تغییر چهره، امر زبانی و ... در مراتب بالاتر شاید قدرت و عدم ضرر آمر و ناهی، مفروض باشد.)
2 ـ «امر به معروف و نهی از منکر» با نوعی درگیری و ضرر همراه است به خصوص مراتب بالاتر.
3 ـ احتمال تفصیل بین مراتب «امر به معروف و نهی از منکر»؛ لازمه‌ی مراتب بالا، ضرر است اما مراتب پایین ضرری نیست. البته بر اساس دیدگاه تفصیل، ضرر به همه مراتب سرایت می‌نماید؛ زیرا با عدم تأثیر در مراتب پایین، انسان به مراتب بالاتر مکلف می‌شود.

ملاحظه: اولاً: به نظر می‌رسد که احتمال اول صحیح باشد؛ زیرا غالباً ضرری در آن نیست.
 ثانیاً: ضررهای «امر به معروف و نهی از منکر» خفیف و غیر قابل اعتنا است؛ قاعده لا ضرر، می‌تواند ضررهای شدید و بالاتر را بر دارد.
نکته:

البته این بحث در امور متعارف است، اما در امور مهم، ممکن است ضرر متناسب با همان امور لحاظ شود. فرمول استدلال و بحث‌های کبروی این مورد نیاز به کار پژوهشی دارد.
نتیجه: اگر فرد اطمینان به تکلیف دارد، باید به آن عمل نماید؛ اما با عدم اطمینان به تکلیف، باید بر اساس اصول عملیه عمل نماید. فروعات قاعده لا ضرر در جلسات بعد، بررسی می‌شود.
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