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اشاره 
در شرط عدم حرج و عدم ضرر، ادله عامه و خاصه بررسی شد. ادله معارض با شرطیت دو دسته بود، که نسبت برخی با ادله دال بر شرطیت، از نوع رابطه عام و خاص می‌باشد.
برخی از ادله معارض، در صدد تبیین وظیفه علماء است که فراتر از حالت معمول و عموم است، قرینه عقلیه وجود دارد که بین مأمور و منهی و ضررها باید مقایسه شود.
روایات بیانگر علائم آخر الزمان نیز ملاحظه شد. این روایات نمی‌تواند مخصص باشد زیرا اولاً: سند روایات آخر الزمان معتبر نمی‌باشد. ثانیاً: دلالت آن روایات ناتمام است.

وجوه جمع: 

وجوه جمع بین روایات آخر الزمان و ادله دال بر شرطیت عدم ضرر و عدم حرج مطرح شده است که اشاره می‌شود. 

1ـ ضرر یعنی عدم النفع

شیخ در تهذیب: مراد از ضرر، عدم النفع است؛ زیرا در آخر الزمان همه چیز بر محور منافع می‌چرخد. مقصود آن است که مردم در آخر الزمان در صورتی امر به معروف و نهی از منکر می‌نمایند که سودی برای آنان داشته باشد. 

ملاحظه: این جمع تبرعی و بدون شاهد است. زیرا بین ضرر و عدم النفع تفاوت وجود دارد؛ البته ادله دیگر عدم نفع را مانع نمی داند، اما وجود ضرر مانع است. 

2ـ ضرر یسیر

مراد از ضرر، ضرر یسیر است، نه هر ضرری. 

ملاحظه: این پاسخ نیز جمع تبرعی است. 
3ـ ضرر یسیر و غیر معتنابه

مراد از ضرر، ضرر قابل توجه است، ادله روایی (روایت فضل بن شاذان: لم یکن خیفة علی النفس...) مراد از خوف و ضرر بر نفس، ضرر جانی و معتنابه می‌باشد؛ یعنی ضرر‌های معتنابه منهی است. این روایت مطلق است و روایت آخر الزمان ضرر معتنابه را نفی می‌نماید، پس قابل جمع است.
ملاحظه: اگر روایت معتبر بود، می‌شد که با ملاحظه اهم و مهم و بررسی نسبت آن دو وجه جمع را ارائه نمود.

نتیجه گیری: گروه اول روایات، مخصص ادله عدم الضرر است؛ 

گروه سوم روایات: 

«عَلِيُّ بْنُ إِبْرَاهِيمَ فِي تَفْسِيرِهِ عَنْ أَبِيهِ عَنْ بَكْرِ بْنِ مُحَمَّدٍ عَنْ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ ع قَالَ سَمِعْتُهُ يَقُولُ‏ أَيُّهَا النَّاسُ مُرُوا بِالْمَعْرُوفِ وَ انْهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ فَإِنَّ الْأَمْرَ بِالْمَعْرُوفِ وَ النَّهْيَ عَنِ الْمُنْكَرِ لَمْ يُقَرِّبَا أَجَلًا وَ لَمْ يُبَاعِدَا رِزْقاً»
.
بررسی سندی
 سند این روایت قابل تصحیح است و لذا معتبر است،

بررسی دلالی 

مضمون روایت بالا در روایات دیگر هم نقل شده است. روایت بیان توصیفی دارد که امر به معروف و نهی از منکر اجل غیر محتوم را نمی‌آورد و رزق را کم نمی‌نماید؛ یعنی ضرر نمی‌رساند.

این مدلول مطابقی در تعلیل امر آمده بود، مدلول التزامی آن حکم​ساز است و آن اینکه امر به معروف و نهی از منکر را به خاطر ضرر، ترس و دشواری ترک ننمایید؛ زیرا یا ضرر، ضرر محتوم و مفروض می‌باشد و یا اینکه خداوند این نوع ضررها را برای بندگانش جبران می‌نماید.

نسبت دسته سوم روایات با روایات مبیّن شرط عدم ضرر، تعارض است، با این تفاوت که ادله عدم ضرر بر اساس دلالت مطابقی و دسته سوم معارض به دلالت التزامی است.

ملاحظه:
اولاً: تعبیر «لَمْ يُقَرِّبَا أَجَلًا وَ لَمْ يُبَاعِدَا رِزْقاً» علت حکم نمی‌باشد، بلکه حکمت حکم است. 

ثانیاً: شارع در حکمت‌های احکام در مقام بیان (به نحو مطلق) نیست؛ در مقام بیان بودن باید احراز شود.

ثالثاً: قبلاً بیان شد که درجاتی از ضرر به خصوص ضررهای متعارف در امر به معروف و نهی از منکر مفروض گرفته شده است، لذا شرط نمی‌باشد. قدر متیقن تعبیرات «لَمْ يُقَرِّبَا أَجَلًا وَ لَمْ يُبَاعِدَا رِزْقاً» همان ضررهای متعارف و معفو می‌باشد. 
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