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اشاره  

در شرط عدم ضرر و عدم حرج، ادله عامه و خاصه بررسی شد. حاصل آن شد که عدم ضرر به طور مطلق شرط نیست، بلکه مورد به مورد باید بررسی شود. درجه​ی از ضرر متناسب با مرتبه معروف و منکر لحاظ شود، زیرا درجاتی از ضرر در برخی اوامر و نواهی مفروض است.
روایت تحف العقول (خطبه سید الشهدا در عرفه) و همینطور سیره اهل بیت و مجموعه​ی از روایات دیگر را نباید نادیده گرفت و الا ممکن است حکم الهی امر به معروف و نهی از منکر تعطیل شود.
لزوم تناسب سنجی بین معروف و منکر و بین درجه ضرر، با عقل آدمی هماهنگ است. در بحث تزاحمات احکام همین بحث مطرح است که اهم باید مقدم بر مهم گردد؛ ولی همه جا چنین نیست، مثلاً غیبت از چندین زنا بدتر دانسته شده است، در حالیکه این روایت برای زنا مجوز  صادر نمی​نماید، بلکه این نوع روایات کنایه از مهم بودن و بزرگی گناه است.

سؤال: آیا خوف مانع وجوب امر و نهی است، یا ضرر قطعی و یا احتمال عقلایی؟
پاسخ: در سقوط امر و نهی، احتمال عقلایی کافی است؛ گرچه قاعده تناسب بر این مورد حاکم است.

سؤال: آیا وجود ضرر، دال بر حرمت امر و نهی است یا اینکه فقط وجوب را ساقط می​نماید؟

پاسخ: باید بر اساس تناسب سنجی بین ضرر و بین معروف و منکر (مورد به مورد) بررسی کرد. در مواردی وجوب را بر می‌دارد و استحباب باقی است، در مثال شهادت والدین عمار که کشته شدند و شهید محسوب شدند و عمار که تقیه کرد و زنده ماند و در عین حال مأجور اعلام شد. استقامت سمیه و یاسر ممکن است واجب نبود. مثال دیگر، قصه‌ی عاشورا است؛ در فقه عاشورا جای بحث دارد، کسانی که ندای امام (ع) را شنیدند و اجابت نکردند، آیا گناه کرده‌اند؟ و آیا اجابت امام (ع) وظیفه متعین بوده آنان بوده (با همه ضررهای محتمل و شهادت) یا اینکه حضور در محضر امام (ع) و شهادت رجحان داشت، و عدم اجابت نیز موجب گناه نبود؟ ما مباحث مرتبط با عاشورا را جزء مراتب امر به معروف و نهی از منکر می‌دانیم. 

بحث پایانی:

بحث شرایط امر به معروف و نهی از منکر در چهار محور مطرح و تمام شد. فصل بعدی بحث «مراتب امر به معروف و نهی از منکر» خواهد بود؛ قبل از ورود به بحث «مراتب» لازم است به یک نکته کلی (که جاداشت در مقدمات بحث از امر به معروف و نهی از منکر مطرح می‌شد) اشاره شود.
موضع گیری انسان در برابر گناهکار
انسان دو دسته وظیفه دارد؛ 1) تکالیف بنفسه و لنفسه که وظایف فرد در برابر خودش می‌باشد.            2) وظایف انسان در برابر دیگران.

پرسش اساسی آن است که انسان در برابر گناه دیگران چه تکالیفی (اعم فعل حرام و ترک واجب) دارد؟ 
در اصل تکلیف‌مداری انسان در مقابل اعمال و رفتار دیگران، شکی نیست. تکالیف انسان در برابر دیگران چند نوع است. برخی موضع‌گیری‌ها پیشگیرانه و برخی بازدارنده و تعدادی زداینده گناه است. 

به طور کلی موضع‌گیری انسان دو دسته کلی است:

1. انسان برخی موضع‌گیری‌ها را نباید داشته باشد، مواضعی که اگر اعلام شود، منفی و ناپسند است.
2. مواضعی که باید باشد، در مواردی سکوت کردن جایز نیست.
مواضع نوع اول (اعم از امور اثباتی و سلبی) از قبیل:

رضایت قلبی،تأیید،تشویق،اعانه و تعاون،مجالست، مصاحبت و حشر با گناهکار و الگو کردن آنان (برجسته کردن گناهکار)، امر به گناه و تسبیب به گناه

از طرفی نسبت به گناهکار نباید اعمال زیر را انجام داد.
استهزاء کردن، مسخره کردن، غیبت کردن، افشاء گناه و اسرار، سب و لعن

موضع‌گیری از نوع دوم (مواضع ثبوتی) که باید ابراز شود:

امر به معروف و نهی از منکر، ارشاد، هدایت و تربیت و ... 

مجموعه عناوین ذکر شده، باید در فقه تربیتی بررسی شود. 

البته می‌توان این بحث‌ها را در آسیب‌شناسی امر به معروف و نهی از منکر نیز مطرح نمود، اما ظاهر عناوین فوق، وسیع‌تر از آن است که در بخش آسیب‌شناسی امر و نهی قرار بگیرد.
پیشنهاد ما این است که تعلیم و تربیت اسلامی این چهار ستون را نظم بدهد، وظیفه مکلف در مقابل اطاعت دیگران (موضع مثبت و منفی) و همینطور در مقابل گناه دیگران (مثبت و منفی)؛ این بحث باید بررسی و نظام سازی شود.
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