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[bookmark: _Toc90675569]خطبه اول:
السلام علیکم ورحمه الله وبرکاته اعوذبالله من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الحمدلله رب العالمین و صلی الله علی سیدنا و نبینا ابی القاسم المصطفی محمد و علی آله الاطیبین لاسیما بقیه الله فی الارضین.
[bookmark: _Toc85131765][bookmark: _Toc90675570]توصیه به تقوا
اعوذبالله من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم ﴿يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقاتِهِ وَ لا تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَ أَنْتُمْ مُسْلِمُونَ﴾‏[footnoteRef:1] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی الله و ملازمه امره و مجانبه نهیه فتجهزوا عباد الله فقد نودی فیکم بالرحیل و تزودوا فان خیرالزاد التقوی.  [1: . سوره آل عمران، آیه 102.] 

همه شما برادران و خواهران گرامی و نمازگزاران ارجمند و خودم را به پارسایی و پرهیزکاری و  خویشتن‌داری از هواها و هوس‌های نفسانی سفارش و دعوت می‌کنم. امیدواریم خداوند به همه ما توفیق رهایی از قیود دنیا و دل‌بستگی به آخرت و عمل به فرمان‌های خداوند در همه شئون و ساحت‌های زندگی عنایت و کرامت بفرماید. 
در ایام فاطمیه و سوگ بانوی بزرگ فضیلت و معرفت حضرت زهرا سلام‌الله علیها قرار داریم. بحثی کوتاه درزمینهٔ حقوق اولیای الهی ازجمله فاطمه زهرا و وظایف امت در برابر این انوار پاک طرح خواهد شد.
[bookmark: _Toc90675571]وضعی و قراردادی نبودن حقوق و وظایف
نکته اول اینکه وظائف ما در روابط با دیگران از خانه و جامعه تا اولیای الهی و در صدر آن با خداوند متعال مبتنی بر حقوق پایه‌ای است. وقتی ما در ارتباط با خداوند سخن از عبادت و انواع وظایف به میان می‌آوریم حتماً این وظایف بر حقوق پایه و اساسی خداوند بر انسان مبتنی‌اند. هنگامی‌که سخن از وظایف ما در خانه در قبال افراد و اعضای خانه به میان می‌آوریم این وظایف پایه و مبنایی دارد. مبنای این وظایف حقوقی است که میان انسان‌ها وجود دارد. هنگامی‌که سخن از وظایف ما در قبال آحاد جامعه و دیگران به‌طور عام به میان می‌آوریم این وظایف متقابل و تکالیفی که در محیط خانه و جامعه بر دوش ما قرارگرفته است پایه و اساسی دارد. اساس آن حقوقی است که در میان انسان‌ها وجود دارد و بر ذمه انسان‌ها قرارگرفته است. فقه و اخلاق ما تکالیف و وظائفی که در نظام فقهی و اخلاقی اسلام تنظیم‌شده و در همه قلمروها و ساحت‌ها فقه و اخلاق ما دارای قانون و قاعده است گزاف نیست. اینکه ما در فقه و اخلاق این‌همه بایسته‌ها و نبایسته‌ها را برمی‌شماریم، بایدهای الزامی و رجحانی یا نبایدهای الزامی و غیر الزامی بیان می‌کنیم اینها قواعد دلبخواهی و گزاف نیست. مبتنی بر مصالح عالیه و مفاسد واقعیه است. یکی از مسائل کلیدی در این زمینه این است که پشتوانه این وظایف فقهی و اخلاقی حقوقی است که بر ذمه ما قرارگرفته است. این حقوق هم قراردادی و وضعی نیست. بگوییم کسانی دلشان می‌خواسته بگویند این آقا بر ما حقی دارد یا این جمع بر دیگران این حق را دارند یا در قله اینها خداوند بر انسان‌ها حق دارد. این حق قراردادی طلبکاری وضعی نیست. یک حق فطری تکوینی و واقعی در عالم است. این یک مطلب. پس در مطلب اول این را توجه کنیم که تمام و اکثریت این نظامات فقهی و حقوقی و اخلاقی اسلام این گزاره‌ها و تکالیف و وظایفی که در فقه و اخلاق ما آمده است مبتنی بر مصالح و مفاسد است. دوم اینکه اینها مبتنی بر حقوق پایه‌ای‌اند که تولیدکننده این وظایف و تکالیف است. وقتی می‌گوییم تو در برابر پدرومادر وظیفه‌ای داری این وظیفه مبتنی برحقی است که او بر شما دارد. و سوم اینکه این حق قراردادی نیست. اینها حقوق فطری طبیعی و واقعی و تکوینی‌اند. این یک محور است. من گذرا از این عبور می‌کنم اما در این محور این سه جمله را به یاد داشته باشید.
1. هر وظیفه و تکلیفی بر مصلحتی استوار است
2. هر وظیفه و تکلیفی برحقی استوار است
3. حقوق پایه وظایف و تکالیف فقهی و اخلاقی ما قراردادی و وضعی نیستند بلکه حقیقی و تکوینی و واقعی‌اند. ریشه بسیاری از این وظایف و تکالیف خانوادگی اجتماعی و عبادی ما حقوق واقعی است که به این تکالیف نظم داده و آنها را تصویر می‌کند. این محور اول
[bookmark: _Toc90675572]پایه‌ها و عوامل حقوق و وظائف تکوینی:
محور دوم این است که این حقوق واقعی و تکوینی که خدا بر ما دارد یا جامعه و دیگران بر ما دارند اینها عمدتاً از دو عامل اصلی نشئت می‌گیرند. پایه این حقوق واقعی و تکوینی و اساسی که اشاره شد دو نکته کلیدی و اساسی است:
1. جایگاه و منزلت واقعی آن شخصی که در برابرش وظیفه و تکلیفی داریم. به میزانی که آن شخص دارای جایگاه و منزلت عالی‌تری باشد بر دیگران حق خواهد داشت. همین‌که کسی دارای علم و کمالات وجودی است و منزلت بالایی دارد رتبه او ازلحاظ منزلت واقعی بالاتر است و خواه‌ناخواه حقی بر ما پیدا می‌کند و در صدر این منزلت‌ها و مرتبت‌ها منزلت و جایگاه خداوند متعال بر همه عالم و بشریت است. این جایگاه وجودی و حقیقی تولیدکننده حق و وظایف و تکالیفی است.
2. کمک و خدمت و عونی که آن شخص به دیگران انجام می‌دهد. این هم درباره خدا در قله و اوج قرار دارد. همه عالم و کمالات وجودی ما از خداوند ناشی می‌شود. ما بر اساس قاعده شکر منعم وظیفه‌ای داریم در برابر دیگرانی که به ما منتی گذاشته‌اند نعمتی بخشیده‌اند دست ما را گرفته‌اند و کمکی کرده‌اند. ما مدیون می‌شویم و او دارای حقی بر ما می‌شود و این حق پایه وظایف فقهی و اخلاقی می‌شود.
پس در بند اول به این نکته اشاره کردیم که وظایف و تکالیف عبادی و اجتماعی ما بر پایه حقوق واقعی است و در بند دوم اشاره شد این حقوق واقعی بر پایه دو تکلیف اساسی است. یکی جایگاه هستی‌شناسی و موقعیت یک شخص از خداوند گرفته تا پدرومادر و دیگران و دوم میزان کمک و اعانه و خدمتی که به انسان ارائه می‌دهند که این هم بر پایه شکر منعم تولیدکننده وظایفی می‌شود. بنابراین وظایف ما در قبال خدا و دیگران ناشی از دو عامل است:
1. جایگاه والای دیگران و درجه‌ای که دارند.
2. میزان کمک و خدمتی که به ما ارائه می‌دهند. اینها ملاک‌های وظائف ماست. 
ما وقتی در فقه وارد می‌شویم نماز و روزه و حج و زکات و خمس و آن‌همه تکالیف فقهی و اخلاقی ما در برابر خدا این گزاف و شوخی نیست. این بر پایه دو حق واقعی است که خداوند بر بشریت دارد. یکی مرتبه بلند در سلسله‌مراتب هستی و دیگری اینکه وجود و کمالات ما و هر آنچه داریم از اوست. این دو قانون انواع وظائف را برای ما تولید می‌کند.
[bookmark: _Toc90675573]دو نوع وظایف ما در قبال دیگران
محور سومی که اشاره به آن مناسب است این است که وظائف و خدمات و تکالیفی که ما به‌عنوان تکریم یک جایگاه رفیع انجام می‌دهیم یا وظائفی که ما به‌عنوان شکر و سپاس و تقدیر از خدمت دیگری انجام می‌دهیم که دارای درجات و مراتب است دو نوع است:
1. گاهی پاسخی که من به صاحب‌مقام و مرتبت و صاحب کرامت و سخاوت به‌عنوان سپاس و تقدیر می‌دهم سود این کار به او برمی‌گردد. کسی به شما خدمتی کرده و شما در برابر به او خدمتی می‌کنی. این خدمت متقابل سودی دارد که به کسی که کار نیک انجام داد می‌رسد. پدرومادر دارای حق بر انسان‌اند زیرا واسطه فیض وجودند و به خاطر خدمت‌های بیکرانی که به انسان انجام داده‌اند. وظیفه ما کمک به آنهاست و سود آن به پدرومادر می‌رسد. 
2. اما نوع دیگری داریم که گاهی سلسله مرتبه شخص و وجود بلندمرتبه و دارای بذل و سخاوت به‌جایی می‌رسد که غنای مطلق است. والله هو الغنی الحمید. در این صورت وظیفه من که عبادت است به او نفعی نمی‌رساند. اصلاً معادله فرق کرد. همه‌جا ما تکریم می‌کنیم یا شکر و سپاس در برابر خدمت دیگران انجام می‌دهیم به این دلیل که ما هم خدمتی کرده باشیم و سود به جیب او می‌رود. اما هرچه در این مراتب بالاتر بیاییم این قصه فرق می‌کند. در قله این مراتب خداست. در مورد خدا مرتبه و وجود و هستی بی‌پایان او طوری است که دیگر سودی از چیزی نمی‌برد. اینجاست که وظائف ما سودی به کسی نمی‌رساند. اما خدا آنها را خواسته است. برای چه کسی برای خودتان. اینجاست که ثمن و مثمن همه در جیب خود بنده عابد می‌آید. 
بنابراین وظائف ما بر اساس حقوق دیگران است و این حقوق بر پایه دو اصل استوار است و در انسان‌های عادی و متعارف ادای این حقوق و انجام این وظائف و تکالیف در برابر دیگران سودی دارد که به دیگری عائد می‌شود اما وقتی به خدا می‌رسیم این سود به او نمی‌رسد و همه‌اش به او برمی‌گردد. این چند قانون بسیار مهم در وظایف انسان با دیگران است.
[bookmark: _Toc90675574]حق فاطمه زهرا بر جامعه اسلامی
حال سؤالی که با فاطمیه می‌خواهم آن را ربط بدهم این است. نسبت به پیامبر بزرگوار اسلام حضرت محمد مصطفی و ائمه هدی و فاطمه زهرا همه این قوانین که گفتیم جاری است. یعنی در قبال آنها سلسله وظائف اخلاقی و فقهی داریم. من درجایی شمرده‌ام قریب 25 تکلیف و وظیفه ما در قبال اولیای الهی داریم. این وظائف و تکالیف طبق همین سه قانونی که گفتیم مبتنی برحقی است. حق پیامبر و ائمه هدی بر ما و انسان‌ها. این حق هم از دو جهت پیداشده است یکی جایگاه رفیع اینان و دیگری نقش هدایتی که برای بشریت داشته‌اند که بالاترین خدمت‌ها خدمت هدایت به دیگران است. سوم این سؤال است که آیا این تکالیفی که نسبت به آنها انجام می‌دهیم آیا مثل تکالیفی است که در قبال پدر و مادر و فرزند و دوست و رفیق و آحاد جامعه است؟ یعنی سودش به آنها می‌رسد یا اینکه این نزدیک می‌شود به تکالیفی که نسبت به خدا داریم که سودی عائد خدا نمی‌شد. آنچه ظاهر قصه است این است که وظایف و تکالیف ما در قبال انبیا و ائمه وظائفی است که سودش به آنها نمی‌رسد و مال خود شماست. ﴿قُلْ ما سَأَلْتُكُمْ مِنْ أَجْرٍ فَهُوَ لَكُمْ﴾.[footnoteRef:2] این قانونی در قرآن است. هیچ اجری از شما نمی‌خواهم و اگر جایی از شما اجری را خواستم برای خود شماست. هم شما را هدایت کرده و هم خدمتی ارائه کرده. خدمت متقابل شما هم به خود شما برمی‌گردد.  [2: . سوره سبأ، آیه 47.] 

در این قانون فاطمه زهرا جایگاه رفیعی دارد. فاطمه زهرا هیچ تفاوتی با ائمه دیگر هم در ولایت تکوینی ندارد و هم نقش مهمی در هدایت بشریت ایفا کرده است. روایات را ببینید. صدها حدیث و روایت جایگاه فاطمه را نشان می‌دهد. روایات بسیار شگفت‌انگیز. آن حدیثی که از امام عسکری نقل شده است بسیار تکان‌دهنده است: «نحن حجج الله علیکم و فاطمه حجه الله علینا»[footnoteRef:3] در ایام فاطمیه عرض ادب کنیم به پیشگاه آن بانوی بزرگوار با صلواتی غراء. ما حجت‌های خدا بر شماییم و فاطمه حجت خدا بر ماست. فاطمه فقط مادر جسمانی و طبیعی برای ائمه نبود. او مبدأ فیض الهی برای ائمه هدی بود. فرمودند  [3: . عوالم العلوم و المعارف والأحوال من الآيات و الأخبار و الأقوال، ج‏11، ص 1030.] 

 قَالَ ع‏ «لَوْ لَا أَنَّ اللَّهَ تَعَالَى خَلَقَ فَاطِمَةَ لِعَلِيٍّ مَا كَانَ‏ لَهَا عَلَى‏ وَجْهِ‏ الْأَرْضِ‏ كُفْوٌ آدَمُ فَمَنْ دُونَهُ».[footnoteRef:4] [4: . وسائل ‌الشیعه، ج 20، ص 74.] 

اگر برای فاطمه علی نبود همتایی برای فاطمه از آدم تا پایان عالم نبود. این مرتبه بالای فاطمه است و فرمودند:
«عَلَى مَعْرِفَتِهَا دَارَتِ‏ الْقُرُونُ‏ الْأُولَى‏»[footnoteRef:5] [5: . بحار الأنوار (ط - بيروت) ؛ ج‏43 ؛ ص105.] 


و فرمودند فاطمه لیله‌القدر است. و فرمودند که پیامبر که از مدینه می‌رفت آخرین خداحافظی او با فاطمه بود و اولین سلام او در بازگشت با فاطمه بود. این جایگاه رفیع فاطمه آن حقوق را تولید می‌کند. تکریم بی‌پایان در برابر آن شخصیت بالا و عظیم‌الشأن در برابر همه بشریت و امت اسلام و به‌ویژه ماست. فاطمه در یک پیچ تاریخی و یک فتنه بزرگ مشعل هدایت را روشن کرد. فاطمه بانویی بود که راهبر امت در تاریک‌ترین روزهای تاریخ شد. این جایگاه بلند فاطمه و آن حقوق بلند فاطمه است. 
آیا به آن حقوق عمل شد؟ هرگز! السلام علیک یا فاطمه. من در عزای فاطمه چند شعری که مرحوم آیت‌الله اصفهانی آن فقیه و حکیم بزرگ سروده است قصیده بلندی است و مشهور و شنیده‌اید چند بیت آن را در عزای فاطمه ترجمه می‌کنم. 
ولِلسِّياطِ رَنَّةٌ صَداها    /    في مَسمَعِ الدَّهرِ فَما أشجاها
از آن تازیانه ناله‌ای برخاست که طنین و موج آن در گوش زمان پیچید. آه که چه تازیانه دردآور و جانکاهی بود. از سیاهی و تیرگی بازوی آن بانوی بزرگ فضا تیره‌وتار گشت. خداوند امام مرتضی را در این داغ بزرگ یاری رساند
وَلَستُ أدري خَبرَ المِسمار    /    سَل صَدرَها خُزانةَ الأسرارِ
من نمی‌دانم آن میخ بر آن بازو و پهلو چه کرد برو از سینه مبارک او آن درد را سؤال کن.
[bookmark: _GoBack]الا لعنه الله علی القوم الظالمین و سیعلم الذین ظلموا ای منقلب ینقلبون. بسم الله الرحمن الرحیم ﴿انا اعطیناک الکوثر﴾ ﴿فصل لربک وانحر﴾ ﴿ان شانئک هو الابتر﴾. صدق الله العلی العظیم.
[bookmark: _Toc90675575]خطبه دوم:
اعوذ بالله من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الحمدلله رب العالمین و صلی الله علی سیدنا و نبینا ابی القاسم المصطفی محمد وعلی علی امیرالمؤمنین و علی صدیقة طاهره فاطمة الزهرا و علي الحسن الحسين سيدى شباب اهل الجنة وعلي علی ابن الحسین زین العابدین و علی محمد ابن علی و جعفر ابن محمد و موسی ابن جعفر و علی ابن موسی و محمد ابن علی و علی ابن محمد و الحسن ابن علی و الخلف القائم المنتظر. ساسه العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمن و سلاله النبیین و صفوه المرسلین و عتره خیره رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین
[bookmark: _Toc90675576]توصیه به تقوا
اعوذ بالله من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم. ﴿يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَ لْتَنْظُرْ نَفْسٌ ما قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَ اتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبيرٌ بِما تَعْمَلُونَ﴾‏[footnoteRef:6] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی الله. [6: . سوره حشر، آیه 18.] 

همه شما و خودم را بار دیگر به تقوای خدا سفارش می‌کنم. این را بدانیم که ما در برابر این عالم هستی کوچکیم و آنگاه می‌توانیم بزرگ باشیم که خود را به مبدأ بزرگی‌ها متصل کنیم. آنگاه بزرگی‌ها به دست خواهد آمد که تقوا در جان ما ریشه دواند. ما بنده خدا شویم و انقطاع به خدا پیدا کنیم. این راه دشوار و سخت است. اما اگر کسی آن را پیمود شیرینی آن‌همه سختی‌ها را جبران می‌کند. حفظ تقوا نیازمند هوشمندی و بصیرت و دقت و مراقبت بر نفس است. این راهی است که باید پیموده شود. این پیامی است که هر جمعه به توصیه آن سفارش شده‌ایم. خدایا به ما توفیق کسب تقوا و رعایت حرمات الهی در همه شئون زندگی عنایت و کرامت بفرما. 
مناسبت‌ها
شهادت حضرت صدیقه طاهره فاطمه زهرا سلام‌الله علیها را به همه امت اسلام و مردم عزیزمان و به حضرت فاطمه معصومه سلام‌الله علیها و به پیامبر خدا ائمه هدی حضرت ولی‌عصر و همه شما تسلیت و تعزیت عرض می‌کنم. و از همه‌کسانی که در احیای عزای فاطمه و آشنا سازی با معارف بلند فاطمه تلاش می‌کنند تشکر می‌کنم. روز و هفته راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای را گرامی می‌دارم و از حضور برادران عزیزمان خادمان در این مسئولیت ارزشمند در نماز جمعه سپاسگزارم و برای همه این عزیزان آرزوی توفیق دارم. چند محور را فهرست‌وار تقدیم خواهم کرد.
1. [bookmark: _Toc90675578]هفته پژوهش
هفته پژوهش گرامی باد. در بیانیه گام دوم بعد تفصیل انقلاب اسلامی و ادوار و مراحل آن به جمع‌بندی که مقام معظم رهبری رسیدند هفت‌بند را به‌عنوان راهبردهای اساسی و کلیدی در پیش روی ملت بیان کرده‌اند. اولین آنها تحقیق و پژوهش است. حوزه و دانشگاه و جامعه باید بدانند تحقیق و پژوهش باید مبنای صنعت و کار و تلاش و فرهنگ و علم و حرکت‌های اجتماعی ما باشد. هر حرکت و برنامه‌ای که بر پایه شناخت درست و تحقیق جامع باشد ارزش دارد. البته حوزه و دانشگاه هم باید به تحقیقات بنیادین و درنوردیدن مرزهای علم بپردازند و هم اینکه بخشی از خروجی حوزه و دانشگاه باید گره از کار مردم باز کند و راه را برای سعادت دنیا و آخرت مردم بگشاید. برخی پژوهش‌ها باید مشکلات و دردها را بشناسد و راه‌حل ارائه بدهد. در نظام برنامه‌ریزی و بودجه کشور هم باید تحقیق و پژوهش در رتبه نخست قرار بگیرد. در سیاست‌های ابلاغی مقام معظم رهبری در علم و فناوری بندهای مهمی وجود دارد ازجمله اینکه درصد پژوهش و تحقیق باید به چهار ونیم درصد در توسعه ناخالص ملی برسد که ما با آن فاصله‌ داریم. حوزه و دانشگاه و مراکز علمی و تحقیقی ما باید پشتوانه نظام تصمیم سازی اداری فرهنگی اجتماعی اقتصادی ما باشند. تحقیقات ما روند خوبی را طی کرده است و دستاوردهای خوبی داشته اما نباید به این بسنده کنیم. در همه زمینه‌ها نیازمند تحقیق و پژوهشیم. ما ملتی هستیم که بر فرهنگی اصیل و بزرگ تکیه زده‌ایم. دارای سابقه کهن و تاریخی هستیم. انقلاب ما انقلابی عظیم و تمدنی بود. پیمودن مسیر علم دانش فناوری تحقیق و پژوهش‌های گسترده نیاز دارد که امیدواریم هفته پژوهش همه ما را به تقویت بنیان‌های علم و پژوهش فرابخواند و ما را به تصمیمات اساسی برساند.
[bookmark: _Toc90675579]هفته وحدت حوزه و دانشگاه
هفته وحدت حوزه و دانشگاه را گرامی می‌داریم. به ارواح تابناک همه شهدا و شهدای حوزه و دانشگاه و شهید مفتح و مطهری و بهشتی و خیلی عظیم شهدای حوزه و دانشگاه با صلواتی بر محمد و آل محمد درود می‌فرستیم.
امام در چهلم مرحوم آیت‌الله شهید سید مصطفی فرزند بزرگوارشان در آن سخنرانی تاریخی و ماندگار بر وحدت حوزه و دانشگاه و تعامل حوزه و دانشگاه تأکید کردند. فرمودند هرگاه این دو نهاد همراه حرکت کردند برای ملت دستاوردهای بزرگی عائد شد. هرگاه فاصله میان نخبگان و دانش‌آموختگان حوزه و دانشگاه زیاد شد ملت ضرر کرد. انقلاب اسلامی خروجی یک پیوند عمیق نخبگانی حوزه و دانشگاه و توده‌های مردم بود. این پیوند و تعامل امروز هم نیاز به حرکت ماست و برای پیمودن این مسیر به آ« نیاز داریم. به حوزه و دانشگاه هم تبریک می‌گوییم هم آرزوی برداشت گام‌های بهتر در این مسیر داریم
[bookmark: _Toc90675580]ضرورت‌های بودجه‌ریزی
فصل بودجه است. دولت بودجه را به مجلس تقدیم کرده است. امیدی که می‌رود این است که در طراحی بودجه سال آینده رونق اقتصادی اشتغال و سرمایه‌گذاری و توجه به نیاز مستمندان و به‌خصوص قانون تعالی جمیعت اهتمام ورزیده شود. برای ازدواج و مزایایی که در قانون اخیر برای ازدواج و فرزند آوری پیش‌بینی ‌شده اینها بودجه‌های لازم را می‌طلبد.البته مشکلات اقتصادی روشن است. دردهای جانکاه عزیزان ما و نیازمندان و مستمندان روشن است اما باید باتدبیر و درایت و حکمت و برنامه‌ریزی  و دقت در تنظیم درست بودجه باید پایه‌های اساسی اشتغال و ازدواج و معالجه آسیب‌های اجتماعی را جدی بگیریم.
[bookmark: _Toc90675581]پیرامون توهین به ائمه اطهار
چون در خصوص سخنان ناسنجیده و توهین‌آمیز و تفرقه‌افکنی که در گوشه‌ای انجام شد و از سر جهالت و غرض مطالب سست و بی‌پایه‌ای گفته شد مواضعی اتخاذ شده است. بنده هم به‌عنوان حوزه مواضعی را اعلام کردم. الآن هم این سخنان ناسنجیده را محکوم می‌کنیم و اینجا من تشکر می‌کنم از علمای اهل سنت در کشورمان که مواضع خوبی گرفتند. این سخنان سخیف و ناسنجیده را محکوم کردند و حقایق را بیان کردند. از همه علما ازجمله علمای اهل سنت تشکر می‌کنیم. وحدت اسلامی ضرورت امروز و فردای ماست. نباید با سخنان پوچ و بی‌ارزش این وحدت استوار ملت ایران را ضربه زد. امیدواریم که همه بدانیم جایگاه خاندان پیامبر جایگاه فرامذهبی است. جایگاه فرادینی است. عظمت این خاندان عظمتی آشکار است که نباید آن را شکاند که به ضرر همه امت اسلام است. امیدواریم مسئولان به نحو درست و صحیح مقوله اخیر را پیگیری کنند که شاهد چنین گستاخی‌هایی نباشیم. ما طبعاً در ایام فاطمیه ضمن دعوت به وحدت و همگرایی اسلامی هر سخن ناسنجیده‌ای را در تعرض به وحدت اسلامی و خاندان پیامبر محکوم می‌کنیم. (تکبیر)
[bookmark: _Toc90675582]چاره‌جویی مسائل فرهنگی قم
در باب مسائل فرهنگی قم سخن گفته شد. بزرگان ما فرموده‌اند دل‌های ما آزرده است. متدینین ما احساس رنج و تعب می‌کنند اینها جای خود. امروز می‌خواهم تأکید کنم. مبارزه با آسیب‌های اجتماعی و مفاسد اخلاقی راه بنیادینی دارد که به خود مردم برمی‌گردد. دستگاه‌ها و مسئولین با رعایت قوانین و مقررات و با قاطعیت باید اقدام لازم را انجام دهد. اما برادران و خواهران راه مبارزه با آسیب‌های اجتماعی این است که مساجد ما فعال‌تر شوند مدرسه‌ها و مراکز علمی ما فعال‌تر شوند. پایگاه‌های بسیج ما گروه‌های جهادی و تشکل‌های مردمی ما بسیج مدارس و حوزه و آموزش‌وپرورش و اصناف با همراهی با روحانیت و جوانان جهادی و گروه‌های بسیجی و جهادی باید با هماهنگی دستگاه‌های ذی‌ربط باید هماهنگی با دستگاه‌ها به وجود بیاورند. همه پای‌کار و تبیین و توضیح و شناخت مسائل و اقدامات اساسی برای حل مشکلات فرهنگی بیایند. امیدواریم با اقدامات اساسی شامل جهش در این زمینه باشیم.
[bookmark: _Toc90675583]مسائل بین‌الملل
در مسائل بین‌الملل رنج مردم افغانستان برای ما خیلی سخت است. ایام زمستان است اوج مهاجرت‌ها سختی‌های مردم افغانستان واقعاً جانکاه است. انتظار می‌رود دولت افغانستان سمت دولت فراگیر رود با همه اقوام و مذاهب. حقیقتاً این مصائب برای این ملت قابل‌تحمل نیست. امیدواریم که دستگاه‌های بین‌المللی و هم خود دولت افغانستان تلاش کند مشکلات را کاهش دهد.
در یمن همچنان شاهد گستاخی‌های بی‌حدومرز سعودی‌ها و پشتیبانی آمریکایی‌ها هستیم که این‌همه مشکل برای این ملت بزرگ پدید آورده است. این درد را به کجا برد که میلیون‌ها گرسنه و ماتم‌زده رهاورد تجاوز چندساله به یمن بوده است. چرا دنیا بیدار نمی‌شود؟ چرا امت اسلام بر متجاوزان فشار نمی‌آورد که این تجاوز را متوقف کنند؟
ضمن اینکه در عربستان انواع تعدی به مردم آنجا انجام می‌شود. امروز ده‌ها و صدها جوان و عالم دین در عربستان در زندان‌اند. اینها مسائل کوچکی نیست. دولت عربستان باید به اینها توجه کند.
همان‌طور که ما در کومور از کشورهای آفریقایی شاهد این هستیم که آقای سامبی که روزگاری رئیس‌جمهور بود جرمش این بود که حق را می‌فهمید و می‌شناخت عدالت‌خواه بود امروز به زندان افکنده شده و ما انتظار داریم از دولت کومور که این شخصیت گران‌قدر که جهان اسلام روی او حساب می‌کند را از زندان آزاد کند.
و در پایان عربده‌کشی‌ها و مواضع رذیلانه اسرائیل و یاوه‌هایی که می‌گویند به ایران حمله می‌کنیم بسیار پدیده زشت و شگفت‌انگیزی است. ژست قدرت در اوج ضعف و ذلت در اسرائیل، غره شدن به مسیر عادی‌سازی روابط با دولت‌های کوچک و حقیر و غفلت یا تجاهل نسبت به قدرت مقاومت و ایران اسلامی منشأ این حرف‌های پست شده است. اسرائیل بداند پشتیبانان آن هم بدانند که امروز امت اسلام و سپاه اسلام و محور مقاومت و ایران مقتدر در کنار آنهاست و اینها جرئت هیچ جسارتی ندارند و اگر اقدامی کنند مساوی با جنگی بزرگ و سرکوب شدید متجاوزان به دنیای اسلام خواهد بود. (تکبیر)
[bookmark: _Toc90675584]دعا:
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکرم یا الله. اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله اللهم اغفر المومنین و المومنات و المسلمین و المسلمات الاحیاء منهم و الاموات. 
خدایا گناهان ما را ببخش. توبه و انابه ما را بپذیر. اموات و درگذشتگان ما مراجع درگذشته و عالی‌قدر ما درگذشتگان جدید از بیوت علما و مراجع و امام شهدا را با اولیاء خودت محشور بفرما. خدمتگزاران به اسلام مقام معظم رهبری را مؤید و منصور بدار. مریضان جانبازان شفا عنایت بفرما. باران رحمت و برکات مادی و معنویت بر ما فرو بفرست.سلام ما را محضر انبیا و اولیای الهی فاطمه زهرا و حضرت ولی‌عصر سلام‌الله علیهم اجمعین ابلاغ بفرما. بر فرج نورانی حضرت ولی‌عصر تعجیل بفرما. بسم الله الرحمن الرحیم ﴿قل هو الله احد﴾ ﴿الله الصمد﴾ ﴿لم یلد و لم یولد﴾ ﴿و لم یکن له کفوا احد﴾. السلام علیکم.
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