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خطبههای نماز جمعه آیت‌الله اعرافی                               20/12/1400



خطبه اول:
السلام علیکم ورحمه الله و برکاته. اعوذ بالله من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم الحمدلله رب العالمین والصلاه و السلام علی سیدنا و نبینا العبد الموید الرسول المسدد المصطفی الامجد ابی القاسم محمد و علی آله الاطیبین سیما بقیه الله فی الارضین 
توصیه به تقوا:
اعوذ بالله من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم ﴿يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَ قُولُوا قَوْلاً سَديدا﴾[footnoteRef:1] ﴿يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَ لْتَنْظُرْ نَفْسٌ ما قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَ اتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبيرٌ بِما تَعْمَلُونَ‏﴾[footnoteRef:2] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی الله و ملازمه امره و مجانبه نهیه فتجهزوا عباد الله فقد نودی فیکم بالرحیل وتزودوا فان خیر الزاد التقوی. [1:  سوره احزاب آیه 70]  [2:  سوره حشر، آیه 18] 

همه شما برادران و خواهران نمازگزار و گرامی و خودم را در این ماه شریف و ایام عزیز به تقوای الهی پارسایی و پرهیزکاری و ذکر و شکر خداوند در همه احوال سفارش می‌کنم و از محضر ربوبی می‌خواهم همه ما را به کسب تقوا و رعایت آن در همه شئون زندگی موفق و مؤید بدارد. در سلسله مباحثی که داشتیم گرچه در باب تربیت و پرورش فرزند سخن می‌گفتیم اما به مناسبت تکریم و احترام از این بحث منتقل شدیم به یک بحث کلانتر و کلی‌تر و آن بحث این بود که اسلام در بسیاری از موارد به تکریم و احترام و رعایت حقوق دیگران توصیه کرده است و برای انسجام اجتماعی و روابط صمیمانه و محترمانه و همراه با تکریم و احترام را تأکید کرده است. این قاعده احترام و تواضع و تکریم و توقیر قانونی عام بین مسلمین است و در مواردی که بیش از بیست مورد است در روایات ما تأکید شده است. نسبت به عالم، ضعفا، فقرا و نسبت به پدر و مادر و امثال اینها توصیه خاص شده است. 
قراردادی صرف نبودن دستورات اجتماعی خدا:
با این بحثی که طرح کردیم منتقل شدیم به قانونی کلی و آن این بود که حقوقی که خداوند در میان مردم و همین‌طور در ارتباط با انسان و اولیای الهی و خود خداوند قرار داده است این حقوق، قراردادی و من‌درآوردی نیست. حقوق صرفاً وابسته به قرارداد نیست. اینکه می‌گوییم وظیفه داریم در برابر خدا این‌طور عمل کنیم عبادت کنیم وظیفه داریم در برابر پیامبر و ائمه هدی تکریم و توقیر کنیم اطاعت کنیم اینکه وظیفه داریم در میان خودمان حلقه‌های صمیمیت و دوستی را تقویت کنیم اینکه روابط خانوادگی باید بر پایه‌های دوستی و احترام استوار شود این وظائف مبتنی بر حقوقی است و آن حقوق هم قراردادی نیست که یک روز بگوییم ما توافق کردیم این‌طور خوب است عمل شود روز دیگر بگوییم طور دیگر. خیر. این حقوق اجتماعی خانوادگی وظائفی که در فقه و اخلاق ما تبیین شده است در پایه‌های عقلی و قوانین عقلایی و عقلی استوار است. ملاک و مصلحت و مفسده دارد. به شکل جزاف و گزاف این قوانین فقه و اخلاق ما قرار داده نشده است. بلکه بر پایه‌های عقلی است. 
اینجاست که این سؤال مطرح می‌شد که آن قواعد اصلی در روابط اجتماعی در وظائفی که برای ما در ارتباط با دیگران قرار داده شده است چیست؟ در خطبه‌های پیشین عرض کردیم سه قاعده پایه است. سه قاعده پایه حقوق وظایف اجتماعی است:
قواعد اصلی در وظایف اجتماعی
1. جایگاه و کمالاتی که در یک جایی وجود دارد و تجلی کرده است. در ذات اقدس خداوند همه خوبی‌ها و کمالات جمع شده است. این خوبی‌ها و کمالات بر ما تکلیف می‌آورد. این را عقل و فطرت بشر می‌گوید. فطری و جبلی بشر است. حکم عقل است که در برابر کمال مطلق باید تواضع مطلق و عبادت و کرنش مطلق باشد. در برابر پیامبر و اولیای الهی علمای دین صاحبان تقوا و فضائل معنوی تواضع داشته باش. تکریم کن. احترام قائل باش. این قانون اول است. جایی که کمالی باشد علم و جمال و جلالی باشد آنجا را باید ستود باید احترام گذاشت مگر اینکه با موانع و مزاحماتی مواجه شود. این یک قانون. هرچقدر هم کمال بیشتر باشد وظایف ما سنگین‌تر است. اوج این کمال در خداست بالاترین وظیفه‌ها هم در قبال خداست. عبودیت مطلق. همان چیزی که در مناجات شعبانیه می‌خوانید: الهی هب لی کمال الانقطاع الیک. اللهم اجعلنی ممن نادیته فاجابک و آن همه فرازهای دل‌نشین مناجات شعبانیه. بیش از چهل بار در پیشگاه خدا می‌گوییم الهی. خدایا و پروردگارا. بعد ضعف خود را برمی‌شماریم و عظمت و شکوه خدا را موردتوجه قرار می‌دهیم. نتیجه اینها خضوع و تواضع و اکرام و بزرگداشت است. بعد نسبت به پیامبر و اولیای الهی و بعد هم نسبت به انسان‌های پارسا و عالمان متقی. این قانون اول. جایی که کمال و علم و جلالی است آنجا نقطه‌ای است که باید در برابر آن خضوع کرد و آن را گرامی داشت.
2. قانون دوم احسان و انعام و جود و سخا بود. این هم عقل بشر می‌گوید. اگر کسی به شما احسانی کرد کمکی رواداشت مساعدت و یاری کرد این احسان مبنای وجوب شکر منعم است. می‌گوید کسی که نعمتی داد احترام قائل باش تواضع کرد حرمت او را نگه‌دار. عقل تو می‌گوید. این قصه در خدا در اوج است. در انبیا و ائمه در اوج است. تا پدر و مادر و کسانی که به انسان کمکی کرده‌اند و دست انسان را گرفته‌اند عقل می‌گوید اینجا حقی وجود دارد وظیفه‌ای داری. 
3. رعایت مصالح اجتماعی و خانوادگی. اسلام می‌خواهد جامعه‌ایمانی و اسلامی جامعه به‌هم‌پیوسته و یک شبکه منسجم چه در سطح جامعه چه در سطح خانه باشد. رعایت این مسائل عامه اقتضا می‌کند خدا در این موارد تکلیف بگذارد. برای خوب بودن روابط می‌گوید احترام بگذار تواضع کن کمک کن. اینها حقوق عامه مسلمین است. اگر جایی مشکلی می‌بینی اقدام به رفع آن کن. برای مصالح اجتماعی. 
تواضع و اکرام و گرامیداشت در برابر صاحب علم و کمال این مورد اول. اکرام و احترام در برابر کسانی که به انسان منتی گذاشتند و خدمتی کردند. این دوم. و رعایت انسجام و استحکام یک جامعه‌ایمانی و دینی و یک خانه الهی. این سه قانون است. حقوق اجتماعی اسلام وظایف انسان در روابط اجتماعی بر این سه ‌پایه اصلی مبتنی است. این است که می‌گوییم اینها حقوق قراردادی نیست. اینها حقوق دارای پایه و منطق عقلانی است. 
اهداف رعایت مصالح اجتماعی
این قانون سوم رعایت مصالح اجتماعی چه چیزی را هدف می‌گیرد؟ این‌که می‌گوییم به فقیر و ضعیف و غریب و مریض و پدر و مادر و همین‌طور تا بیست عنوانی که در روایات آمده است. این غیر از بحث اول و دوم مصالح اجتماعی را دنبال می‌کند. مصلحتش این است که جامعه دچار گسست نشود. گسست‌های اجتماعی انواعی دارد که پنج تای از آنها بسیار مهم است. دقیقاً تکالیف اسلام معالجه این مشکلات را هدف‌گیری کرده است. 
یکی گسست علما و مردم‌اند. اگر در جامعه‌ای دانشمندان و فرهیختگان آن از توده‌های مردم جدا شدند این آغاز مصیبت است. جامعه سالم و اسلامی جامعه‌ای است که عالمان در همه شعب و رشته‌ها به‌ویژه عالمان دین در میان توده مردم قرار داشته باشند و درآمیخته باشند. جدایی معرفتی و عاطفی مردم و عالمان در حوزه و دانشگاه گسست بسیار ناپسند و مخرب اجتماعی است. اسلام اینجا قاعده دارد می‌گوید عالم تو برای متعلم و مردم احترام بگذار. مردم شما احترام و صیانت نسبت به علما داشته باشید. اینجا می‌خواهد گسست را کم کند. 
دوم گسست حکومت و مردم. صاحبان قدرت اگر از مردم جدا شدند هزار مفسده برمی‌خیزد. اگر رابطه ملت دولت ضعیف شد و حکومت و مردم ازهم‌گسیخته شدند جامعه فاسد خواهد شد. اینجاست که امیرالمؤمنین می‌فرماید و اشعر قلبک الرحمه للرعیه. در کنار مردم باش احترام بگذار تواضع کن. از آن‌طرف هم می‌گوید حاکم عادل را قدر بدانید و احترام قائل شوید. هم مردم هم حاکم. اینجا به‌طور خاص گسست را هدف‌گیری می‌کند.
گسست سوم گسست توانگران و مستمندان اغنیا و فقیران است. اگر آنهایی که دارایند از جامعه مستمند فاصله بگیرند این مفسده آفرین است. اسلام می‌گوید برای فقرا ارزش قائل باش. دیدید در روایات ما چقدر عجیب بود. می‌گوید آقای توانگر و دارا جلوی یتیم و فقیر و نیازمند زانو بزن تواضع کن و احترام کن. برای اینکه نروی در برج عاج از جامعه نیازمند فاصله بگیری. بازاری و دارا و صاحب سرمایه و مکنت. این سه گسست. 
بنابراین اسلام سه قاعده اساسی در حقوق اجتماعی دارد و هدف‌گیری اسلام انسجام اجتماعی است. این است که فاصله میان علما و مردم حکومت و مردم توانگران و نیازمندان پیدا نشود. این حقوق وظایف برای این است که جامعه این‌طور استحکام پیدا کند. خدایا به ما توفیق فهم معارف بلند اسلام و عمل به آنها در همه شئون و احوال عنایت و کرامت بفرما. 
اعوذ بالله من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم ﴿إِنَّا أَعْطَيْناکَ الْکَوْثَرَ﴾﴿فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَ انْحَرْ﴾ ﴿إِنَّ شانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ﴾ صدق الله العلی العظیم.

خطبه دوم: 
اعوذ الله من شیطان رجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم الحمدلله رب العالمین و صل الله علی سیدنا و نبینا العبد الموید و  رسول المسدد المصطفی الامجد ابی القاسم محمد وعلی علی امیرالمؤمنین و علی صدیقه الطاهره فاطمه الزهرا وعلی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنه و علی ائمه المسلمین علی بن الحسین  و محمد بن علی و جعفربن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی  محمدبن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی  و الخلف القائم منتظر شجره النبوه و موضع  الرساله و مختلف الملائکه معدن العلم و اهل بیت الوحی.
توصیه به تقوا:
اعوذ بالله من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم ﴿يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقاتِهِ وَ لا تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَ أَنْتُمْ مُسْلِمُونَ﴾‏[footnoteRef:3] عباد الله اوصیکم بتقوی الله.  عبادالله اوصیکم و نفسی بتقوی الله  [3:  سوره آل‏عمران، آیه 102] 

همه شما و خودم را باز به تقوای خداوند و غور در درجات تقوا و گام زدن در مسیر تقوا سفارش و دعوت می‌کنم. ماهی عزیز و شریف با همه جلوه‌های رحمانی به روی ما سو کرده است. ما در دریای مواج فیوضات ماه شعبان غوطه‌وریم. مبادا از این ماه دست‌خالی بگذریم. از این همه فیض الهی و آسمانی بهره‌گیری نمی‌دیدیم امام بزرگوار ما چگونه به مناجات شعبانیه عشق می‌ورزید. این صلوات شعبانیه مناجات شعبانیه این ذکرها و دستورهای بسیار دل‌نشین و دلربا برای آن است جان ما متحول شود دل‌ ما تکان بخورد. از این غفلت‌های مادی بیرون برویم. ما خیلی فاصله‌داریم با آن فرازهای بلند مناجات شعبانیه. آنجا که فرمود: و ان ادخلتنی النار اعلمت اهلها انی احبک این اوج عبادت است. عبادت حبی از عبادتی که در آن جز عشق فرمانروایی نمی‌کند. همه دعای کمیل، همه مناجات شعبانیه همه مناجات خمس عشر این نیست بسیاری از مناجات و فرازهای دعاهای ما در سطح پایین برای کسب بهشت و دوری از جهنم است. گاهی امام به ما می‌آموزند و اوج می‌گیرند و پرواز می‌کنند می‌گوید: و ان ادخلتنی النار اعلمت اهلها انی احبک. اگر من را در شعله‌های آتش جهنم بیفکنی باز هم فریاد می‌کنم خدایا من به تو عشق می‌ورزم.  الهی هب لی کمال الانقطاع الیک اجعلنی ممن نادیته فاجابک. من کجا و این فقرات و فرازهای عرفانی و معنوی مناجات شعبانیه کجا؟ این دروازه‌ها به روی ما باز است.
 مردم عزیز قم که افتخار مجاورت با حرم حضرت معصومه سلام‌الله علیها را و قبور مطهر امامزادگان و علمای بزرگ را دارید در کنار جمکران که یادآور نام آن امام عظیم‌الشأن است قرار دارید این دروازه‌های شعبان برای همه است و برای ما و شما بیشتر بسم‌الله این ندای خدا و دعوت الهی برای هدایت ما راه‌یابی ما سعادت ماست. گوارا باد بر جوانان و مردان و زنانی که نیمه‌های شب‌های شعبان را به نور مناجات خود روشن می‌کند. گوارا باد بر عارفان و آگاهانی که با دعا و مناجات شعبانیه عشق می‌کنند.  این ماه شعبان است. خدایا دست ما را بگیر و به این قله‌های بلند هدایت بفرما.
مناسبت‌ها:
سالروز نیمه شعبان ولادت حضرت علی‌اکبر
 نیمه شعبان سالروز میلاد منجی بزرگ محبوب و معشوق ما امام دور از انظار ما آن امامی که دل‌های ما مالامال از عشق اوست بر همه شما عاشقان این امام مستضعفان عالم امت اسلام و ملت ایران و شما مردم خداجو اهل ولایت مبارک باد. امید است که با جشن و شور و شوق خود این پرچم بزرگ مهدوی و انقلاب را برافراشته‌تر کنیم. میلاد حضرت علی‌اکبر و روز جوان بر همه شما و به‌ویژه همه جوانان عزیز دختران و پسران گرامی ما مبارک باد.
گرامیداشت یاد و خاطره مراجع و شهدا
 یاد و خاطره همه بزرگان و مراجع درگذشته و در چهلم آیت‌الله صافی گلپایگانی را گرامی می‌داریم یاد و خاطره شهدای اسلام و انقلاب اسلامی و دفاع مقدس و مقاومت بین‌الملل و سلامت را گرامی می‌داریم. یاد امام شهدا را گرامی می‌داریم و یاد دو شهید عزیزی که در سوریه جان‌فشانی کردند و با هجمه ناجوانمردانه رژیم صهیونیستی به شهادت رسیدند گرامی می‌داریم و به ارواح آنان درود می‌فرستیم و صلواتی بر محمد و آل محمد. امروز هم جنازه شهید عزیزی که از خطه سرافراز و شجاع خوزستان است و در قم نماز خوانده می‌شود و تشییع می‌شود در مصلی حضور دارد و همه عرض ادب خواهیم کرد. با اقامه نماز و تشییع این شهید عزیز.
تذکری به جمهوری آذربایجان درباره دستگیری علما
چند مطلب است که  فهرست‌وار اشاره می‌کنم. از مسائل بین‌الملل و خارجی شروع می‌کنم. یکی جمهوری آذربایجان است ما معتقد به روابط دوستانه میان ایران و آذربایجان پایبندیم. این دو ملت پاره‌های اسلام اند پاره‌های تن اسلام اند و یک امت را تشکیل می‌دهند روابط دولت‌ها مورد تأکید ماست احترام دولت‌ها مورد تأکید ماست آنگاه‌که سرزمین جمهوری آذربایجان اشغال شد در کنار برادران و خواهران عزیز مسلمانمان بودیم و از آنها حمایت کردیم امروز هم ما در کنار آنها هستیم وزارت خارجه تقویت ارتباطات را دنبال می‌کند و همه اینها را ما قبول داریم اما دوستانه و ناصحانه و به نام ملت ایران و قم و حوزه یک تذکر به دولت جمهوری آذربایجان می‌دهیم این تذکر به نفع خودشان است و آن این است که مع الاسف مدت‌هاست جمعی از علما، طلاب و فضلای گران‌قدر ما که سرمایه‌های علم و فرهنگ جمهوری آذربایجان هستند در زندان‌ها به سر می‌برند دوست عزیز و بزرگوار ما سردار حاج حسنعلی از علمای برجسته آنجاست که در زندان است و در معرض حکم حبس ابد است. ما به دولت آذربایجان می‌گوییم این شایسته نیست این علما همان‌ها هستند که در آزادی سرزمین‌های شما جان‌فشانی کردند. اینها سرمایه‌های علم و فرهنگ شما هستند. اینها را قدر بدانید انتظار امت اسلام و حوزه‌های علمیه از شما این است که این عزیزان را آزاد کنید؛ به آنها احترام بگذارید این به نفع شماست این کار شایسته نیست. دولت نیجریه آقای زکزاکی را آزاد کرد گرچه آزادی ایشان هم کامل نیست کار درستی بود و اینجا هم تذکر داده شده بود. ما آنچه از دولت آذربایجان می‌خواهیم این است که علما را احترام بگذارید. جوانان غیور و شجاع را قدر بدانید ارزش‌های اسلام را پاسداری کنید؛ روابط خود را با اسرائیل قطع کنید. این انتظار حکومتی نیست. انتظار اسلامی است. این انتظار دینی است از شما. شما کشوری اسلامی و شیعی هستید این از شما انتظار می‌رود و این عزیزان نباید در کشور شما آزار ببیند امیدواریم ملت آذربایجان به این نصح و نصیحت پاسخ بدهد.
کشتار شیعیان و مسلمانان در افغانستان و پاکستان
مسئله دیگر کشتار مسلمانان و شیعیان در این ماه‌های اخیر در افغانستان و اخیراً کشتار بسیار فجیع و دل‌خراش در پاکستان دل همه مسلمانان را به درد آورده است. ما درود می‌فرستیم به ارواح پاک شهیدان عزیزمان در معابد و مساجد در افغانستان و پاکستان و هرجای عالم است و برای آنها طلب علو درجات داریم و برای بازماندگانشان صبر می‌طلبیم؛ اما انتظار از دولت‌ها از دولت پاکستان که روابط خوبی بین ما و آنها برقرار است این است که ریشه‌های فساد بخشکانند. جلوی این افراط‌گرایی‌ها و ظلم و تجاوز را به عزیزانمان در مساجد را بگیرند. این انتظار جدی از دولت افغانستان و پاکستان است. همان‌طور که از وزارت خارجه جمهوری اسلامی می‌خواهیم این مسئله را به جد دنبال کنند و ما باید شاهد برادرکشی و تعصبات کور مذهبی و رشد جریاناتی مثل داعش که از سوی آمریکایی‌ها اسرائیلی‌ها پشتیبانی می‌شود نباشیم. این‌ را هم مردم می‌طلبند هم دولت‌های اسلامی
انتقاد از ترکیه برای عادی سازی رابطه با اسرائیل
نکته بعدی ترکیه است. اینجا هم ما با حفظ همه این احترامات و تأکید بر روابط دوستانه بین دو کشور و احترام برای ملت بزرگ ترکیه تأکید می‌کنیم حرکت اخیر آقای اردوغان در استقبال از رئیس رژیم غاصب صهیونیستی بسیار زشت بود. حاکمان کشورهای اسلامی کشورهای عربی و حاکمان ترکیه باید بدانند سیاست عادی‌سازی روابط با دشمن اصلی عالم اسلام اسرائیل یک سیاستی است که امت اسلام آن را نمی‌پسندد. در حافظه امت اسلام ثبت خواهد شد و این کار خطای شما باید جبران شود. انتظار می‌رفت که آقای اردوغان مثل دوره‌های قبل که گاهی روابط با اسرائیل را قطع نکرد ولی پایین آورد برود به سمت قطع روابط. ما درباره اسرائیل می‌گوییم فلسطینی‌ها برگردند انتخاب آزاد برگزار شود. چرا شما این رژیم منحوس را رسمی می‌کنید؟ این کار شایسته نیست و عربستان هم همین‌طور این سیاست عادی‌سازی برخلاف مصالح اسلام و امت اسلام است باید قطع شود. شما می‌بینید که اسرائیل در همین قضایای اخیر همین شهید که امروز تشییع خواهد شد با چه وضعی به شهادت رساند. مهم این است که این دشمن نباید رسمیت پیدا کند و انتظار می‌رود همه امت اسلام و دولت‌های اسلامی این سیاست را رعایت کنند و در برابر اسرائیل قد برافرازند و جهاد و مقاومت کنند.
رویکرد دوگانه غرب درباره جنگ در اوکراین و کشورهای اسلامی
مسئله دیگر اینکه ما در قضیه اوکراین اشکالمان بر نظام‌های بین‌الملل معیارهای دوگانه است ما اسارت و زجر و حمله و آوارگی و کشته شدن را برای هیچ‌کس نمی‌پسندیم؛ اما حرف ما آن است که چرا شما یمن را نمی‌بینید؟ چرا عراق و افغانستان را نمی‌بینید چرا فلسطین و لبنان را نمی‌بینید؟ جایی که به یک‌شکلی با منافع شما ارتباط دارد دلسوزی می‌کنید جایی که طور دیگر است نه‌تنها دلسوزی نمی‌کنید بلکه خودتان کشتار می‌کنید. اشتباه نشود منطق اسلام و انقلاب اسلامی همراه با ملت مظلوم است. نفی خشونت و جنگ افروزیست. اما صحبت ما این است که همه کره عالم را ببینید. همه کشورها و مظلومان را ببینید. بچه‌ها و زنان یمن و لبنان و فلسطین را هم ببینید. این اشکال ایران است که باید نظام بین‌الملل به آن توجه کند.
مسئله بودجه
 نکته بعد  مسائل بودجه است. تشکر می‌کنیم از دولت، مجلس و شورای نگهبان و تأکید می‌کنم که ما همچنان نیازمند به این هستیم که بودجه را به سمت تحول ساختاری و رهایی از خام فروشی و رونق تولید و توسعه فقرزدایی و مهار تورم ببریم. مردم ما در سختی‌ها هستند این بودجه باید این نقش را ایفا کند. البته در بودجه وقت کمی است که حتماً دولت و مجلس باید کار بکنند. هم برای مجلس و هم برای شورای نگهبان وقت کمی است. برای بررسی دقیق این نیاز به یک بازنگری دارد که امیدواریم انجام شود. و از همه دوستان هم تشکر می‌کنیم.
ایام عید و تذکرات مربوط به آن
نکته بعد آن که ایام عید و تعطیلات در پیش روز ما از همه برنامه‌ریزی‌هایی که انجام شده مخصوصاً در قم برای نیمه شعبان و تعطیلات و ماه مبارک رمضان از مسئولان تشکر می‌کنیم. اما دو نکته را باید همگی توجه کنید.
1. یکی دستگیری از فقرا و نیازمندان و مستمندان
2. دیگری رعایت اصول حجاب و عفاف و ارزش‌های دینی و فرهنگی
 دیشب بعد از ختم مرحوم آیت‌الله صافی جوانی یقه مرا گرفت و به‌حق زینت دینی خود را نشان داد که چرا برخی از صحنه‌های ناپسند در این  قم وجود دارد. حرف آن برادر عزیز و جوان حرف درستی است. استاندار محترم و مسئولان اهتمام کردند و اهتمام روزافزون بکنند برای کنترل و مراقبت که جزء جامعه ما بازار و اداره و مغازه ما با خود ما اداره بشود. خانم‌های غیور جوانان و برادران عزیز راه این کار علاوه بر برخوردهای قانونی مراقبت است و تذکر دادن است. توجه دادن به جایگاه قم و منزلت قم است که ان شاء الله به‌ویژه در این ایام رعایت شود
اجلاس خبرگان با سخنان  راهگشای مقام معظم رهبری خاتمه پذیرفت و تأکید مجدد ایشان در استحکام و اقتدار ایران و نظام اسلامی و توسعه جهاد تبیین توسط خود مردم و جامعه آگاه باید موردعنایت همه ما قرار بگیرد 
دعا:
نسئلک اللهم  و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکرم یاالله اللهم ارزقنا  توفیق الطاعه و بعد المعصیه  صدق النیه اللهم اغفر للمومنین و المومنات و المسلمین و المسلمات  الاحیاء منهم و الاموات
خدایا ارواح تابناک شهدا بزرگان ما شهید گران‌قدری که امروز پیکر نورانی او در کنار ماست و تمام شهدا را به اولیای خودت محشور بفرما. باران رحمت و برکات را بر ما نازل بفرما. گرفتاری و مشکلات مردم شریف ما را برطرف بفرما. خدمتگزاران به اسلام مقام معظم رهبری را مؤید و منصور بدار. در فرج حضرت ولی‌عصر ارواحنا فداه تعجیل بفرما.
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