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خطبه اول:
السلام علیکم و رحمة الله 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی سَمَا فِي اَلْعِزِّ فَفَاتَ نَواظِرَ اَلْأَبْصَارِ وَ دَنَا فِي اَللُّطْفِ فَجَازَ هَوَاجِسَ اَلْأَفْكَارِ 
وَ الصَّلَاةُ وَ السَّلَامُ عَلَی سیدنا و نبیّنا أَبِي اَلْقَاسِمِ اَلْمُصْطَفَي مُحَمَّدٍ وَ عَلی آلِه شجرة النبوه و موضع الرساله و المختلف الملائکه و معدن العلم و اهل البیت الوحی وَ لا سیُّما بَقِيَّةِ اَللَّهِ فِي اَلْأَرَضِينَ اروحنا لتراب مقدمه الفدا
[bookmark: _Toc159513949]توصیه به تقوا
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيم‏
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ ۖ وَاتَّقُوا اللَّهَ ۚ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ
عِبَادَ اللَّهِ أُوصِيكُمْ وَ نَفسی بِتَقْوَى اللَّه وَ مُلَازَمَةِ أمرِه وَ مُجَانَبَةِ نَهیِه فَتَجَهَّزُوا عِبَادَ اللَّهِ فَقَدْ نُودِيَ فِيكُمْ بِالرَّحِيلِ وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَيرَ الزّادِ التَّقوىٰ
در ماه بسیار بزرگ و شریف شعبان قرار داریم، ماه دعا و مناجات و ذکر و ورد و عبادت و کرنش و تقرب به سوی خداوند، همه شما و خودم را به بهره گیری از این فرصت بی‌بدیل و ناب معنوی و عرفانی و کسب تقوا و رعایت پرهیزگاری در همه احوال و شئون سفارش می‌کنم و از خداوند بزرگ می‌خواهیم به همه ما توفیق استفاده از این ماه برای پیمودن مسیر به سمت قله بلند ماه مبارک رمضان عنایت و کرامت بفرماید. 
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از سخنران محترم، محقق ارجمند جناب حجت الاسلام و المسلمین حاج آقای‌پور سید آقایی و همه کسانی که برای زنده داشت اندیشه مهدویت و تعالی پرچم انتظار تلاش می‌کنند تقدیر و تشکر می‌کنم. 
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ماه‌های رجب و شعبان دو بعد دارد، یک بعد موضوعی و یک بعد طریقی. 
این دو ماه در میان اوقات که همه اوقات از آن خداست، اوقات ویژه الهی است و همه فرصت‌های این دو ماه ایام الله است، فرصت‌های نابی است که هم ذاتا فروغ و درخشش دارد و هم آن که پلکانی است برای صعود به قله‌های بلند ماه شریف رمضان. 
پس در ماه شعبان ما هم خود آن را به عنوان یک فرصت پرشکوه عرفانی و معنوی باید گرامی بداریم، از شب و روز آن، از تحفه‌های ناب آن بهره‌مند شویم و هم آن که از شعبان دستمایه‌ای بسازیم برای پرکشیدن به ضیافت الله ماه مبارک رمضان. شعبان هم موضوعیت دارد و هم طریقیت. 
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دعا و زیارت دو موضوع بسیار مهمی است که گرچه در ادیان الهی، در قرآن کریم ریشه دارد، اما در مکتب اهل بیت، دعا و زیارت دو بال حرکت است، دو منظومه بسیار بزرگ و منبع غنی انسان‌سازی است که در جای دیگر نیست. 
دعا و مناجات، زیارت اولیای الهی دو پدیده و حقیقت نابی است که در منظومه فکری خاندان پیامبر و اهل بیت پیامبر خدا حضرت محمد مصطفی صلی الله علیه و آله و سلم به اوج رسیده‌اند، الان هم ما می‌گوییم دعا و مناجات شیعه، زیارت اولیای الهی در مکتب پر افتخار اهل بیت به قله و اوج و غنایی رسیده است که هیچ جای دیگر نیست. شرقا أو غربا، این عظمت و این درخشش و این معارف نابی که در آینه زلال دعاها و مناجات‌های شیعه جلوه‌گر شده است نخواهید دید. 
صحیفه سجادیه ما، آن همه دعاها و مناجات‌های دلربا و دلنشین و انسان ساز، اختصاص به مکتب اهل بیت دارد، دعا و مناجات در ادیان الهی و قرآن کریم و همه مذاهب اسلامی و الهی، جا دارد اما به این درخشش و شکوه، نه، در این اندیشه و منظومه اهل بیت دعا و مناجات به قله رسیده است. 
[bookmark: _Toc159513953]باب زیارت
باب زیارات در این نگاه و رویکرد و مکتب پرافتخار آن همه روشنایی و درخشش دارد. این دو گنج گرانبها، سرمایه بزرگ ما و شما و همه امت اسلام است. این جایی نیست. دعای ابوحمزه ثمالی، مناجات خمس عشر، مناجات شعبانیه و این سلسله نورانی از دعاها و مناجات‌ها، گنج بی‌پایان ما و شماست. 
راه و رسم عبودیت و پیمودن مسیر الی الله و سلوک الی الله است، ماه شعبان لبریز از این اذکار و مناجات‌ها و دعاهاست. 
یکی از آن‌ها که سید بن طاووس آن را از علی بن خالویه نقل کرده است، مناجات شعبانیه است که با بیش از چهل الهی، امام هم آن جهان نورانی درون خود و سلوک خود را در این اینه مناجابت شعبانیه منعکس کرده است و هم به ما و شما راه مناجات و تقرب به خدا را نشان داده است. 
چه غوغایی در دعاها و مناجات‌های ما، چه غوغایی است در مناجات شعبانیه؟ چه می‌کند مناجات شعبانیه با دل‌های مشتاقان؟ با دل‌هایی که می‌خواهند ره بپویند. 
یکی از نکات زیبای مناجات شعبانیه که مستند به سایر معارف دعایی و ادعیه ما هست، بحث قرب و بعد خدا به ما و قرب و بعد ما به خداست. خداوند هم قریب است و هم بعید، سَمَا فِی اَلْعِزِّ فَفَاتَ نَواظِرَ اَلْأَبْصَارِ خدا آن قدر شکوه و عظمت دارد که با ما خیلی فاصله دارد، در همان زمان دَنَا فِی اَللُّطْفِ فَجَازَ هَوَاجِسَ اَلْأَفْکَارِ آن قدر دور است و در همان زمان آن قدر نزدیک است که قریبٌ اقرب الیه من حبل الورید. در خدا دوگانه‌هایی جمع شده است؛ هو الاول و الاخر، هو الظاهر و الباطن، هو القریب و البعید. خدا اگر بخواهیم تشبیه دوری انجام بدهیم؛ خورشید چقدر از اما فاصله دارد، بسیار دور است اما در عین حال خورشید در اعماق وجود ما حضور دارد، به ما انرژی می‌بخشد و نیرو می‌دهد و روشنایی در پرتو انوار خورشید پیدا می‌شود، هم خیلی خیلی دور است به ساحت نمی‌شود نزدیک شد، هم خیلی نزدیک است. هو القریب و البعید. 
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از این طرف هم در مناجات شعبانیه ببینید چه خبر است؟ اول مناجات که آغاز سلوک الی الله است، گام‌های اول برای پرواز در این آسمان با شکوه دعا و مناجات است، شروع این لذت با خدا سخن گفتن است؛ وَ اسْمَعْ دُعَائِی إِذَا دَعَوْتُکَ وَ اسْمَعْ نِدَائِی إِذَا نَادَیْتُکَ وَ أَقْبِلْ عَلَیَّ إِذَا نَاجَیْتُکَ؛ خدایا من از دور نگاهی به عظمت تو می‌کنم، ندایی سر می‌دهم، ندا فریاد از راه دور است، اسْمَعْ نِدَائِی إِذَا نَادَیْتُکَ وَ أَقْبِلْ عَلَیَّ إِذَا نَاجَیْتُکَ، هم خیلی دور هستم، نادیتک، هم خیلی به تو نزدیک هستم، نَاجَیْتُکَ، ندا فریاد از مسافت دور است و مناجات نجوای با دوست است، کنار هم قرار گرفته است. 
از این طرف هم همین است گاهی ما در شرایطی و از منظری خیلی از آن ساحت بزرگ دور هستیم، عنقا شکار کس نشود، گاهی هم آن قدر به او نزدیک هستیم که نَاجَیْتُکَ است، در گوشی با او سخن گفتن است، این آغاز دعاست، آغاز دعا سخن من است، تلاش من است برای گفتگو با خدا، در این جریان دعا می‌افتیم و در این مسیر و سلوک الی الله، دائم می‌گوییم إِلَهِی إِلَهِی إِلَهِی، خدایا این حال من است، این ناز و نیاز من است، این ادلال و الحاح من است، دعا رفت و برگشت انسان با خداست، جلو می‌رویم و بر می‌گردیم، احوال خود را به خدا عرض می‌کنیم، درونمان را می‌کاوییم، نگاهی هم به عظمت و جلال و جمال خدا می‌افکنیم، دائم بنده تلاش می‌کند با خود نگری و خداشناسی گامی به جلو بردارد، هر الهی یک پرواز جدید است، هر الهی در مناجات شعبانیه یک منزلگاه نو برای سلوک الی الله است، پر می‌گیرد، تا إِلَهِی هَبْ لِی کَمَالَ الأِنْقِطَاعِ إِلَیْکَ که امام به این جمله عشق می‌ورزیدند، رحمت و رضوان خدا بر آن سالک بزرگ الهی در عصر ما، امام بزرگوار ما به این مناجات عشق می‌ورزیدند، مناجاتی که امیرمؤمنان و فرزندان معصوم او بر آن مواظبت داشتند. 
از این ندای بنده دعا آغاز می‌شود، فریاد و خواهش انسان در پیشگاه انسان، گام اول برداشته می‌شود، می‌رسد به کمال الانقطاع، اوج اوج آن آنجاست که می‌فرماید إِلَهِی انْظُرْ إِلَیَّ نَظَرَ مَنْ نَادَیْتَهُ فَأَجَابَکَ وَ لاحَظْتَهُ فَصَعِقَ لِجَلالِکَ فَنَاجَیْتَهُ سِرّا ما کجا و این دنیاهای بزرگ و روشن و پیچیده کجا؟ ما کجا و احوال عالمان به معارف الهی و عارفان در مسیر خدا و سالکان الی الله، این دعا این مسیر را نشان داده است. 
اول می‌گوید تو خدا را صدا کن، دعا کن، بخوان، ولی در این آسمان چنان پر می‌گیرد و اوج می‌گیرد و به نقطه‌ای می‌رسد که شکوه نهایی این دعای شریف و مناجات شریفه اینجاست؛ مِمَّنْ نَادَیْتَهُ فَأَجَابَکَ خدا از آنان قرار ده که تو آن‌ها را خواندی، ما می‌توانیم به اینجا برسیم، بله، باید از مطامع دنیا بگذریم، باید بر هواهای نفسانی خود خط بطلان بکشیم، در این مسیر پیش رویم، آنجا می‌شود مِمَّنْ نَادَیْتَهُ فَأَجَابَکَ آن قدر پر بگیرم که خدایا تو با او سخن بگو، وَ لاحَظْتَهُ فَصَعِقَ لِجَلالِکَ چشمی به طرف او بیفکنی، او در برابر تو بیهوش شود، تاب از دست دهد، همانطور که در حال امیرالمؤمنین نقل کرد که دیدم او را در نیمه شب چگونه به خود می‌پیچید، مانند یک مار گزیده، نَادَیْتَهُ فَأَجَابَکَ وَ لاحَظْتَهُ فَصَعِقَ لِجَلالِک چشم به او انداختی، بیهوش شد و فریاد کشید، فَنَاجَیْتَهُ سِرّا وَ عَمِلَ لَکَ جَهْرا چه خبر است؟! تو با او نجوا کردی، ما دور هستیم، این حقایق را نمی‌فهمیم، تشنگانی هستیم که وصفی از آب را می‌شنویم، مشتاقانی محجوریم که جلوه جلال و جمال او را نمی‌بینیم ولی این راه باز است، این مسیر گشوده است، پرچم‌های رجب و شعبان برافراشته است، این خوان نعمت خدا گسترده است، تا ما را آماده کند، فلز ما را برای ضیافت الله بسازد، برای آن احوال خوشی که بر همه خوشی‌های عالم فائق است. این مسیر شعبان و رمضان است، این راهی است که باید طی کنیم، مِمَّنْ نَادَیْتَهُ فَأَجَابَکَ وَ لاحَظْتَهُ فَصَعِقَ لِجَلالِکَ فَنَاجَیْتَهُ سِرّا وَ عَمِلَ لَکَ جَهْرا این دل نورانی می‌آید در صحنه خانه و جامعه، این قلب نورانی به انوار خدا در خدمت خدا می‌شود و اعمال او اعمال خدایی می‌شود. 
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خدایا به حقیقت شعبان و به ملکوت شعبان و رمضان و به قداست اولیائت تو را سوگند می‌دهیم این دروازه‌های نور، این دریچه‌های هدایت، این ابواب دعا و مناجات را به روی ما بگشا و همه ما را در این مسیر رهنمون باش.
أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ
إِنَّا أَعْطَیْنَاکَ الْکَوْثَرَ
فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَانْحَرْ 
إِنَّ شَانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ
صَدَقَ اللَّهُ الْعَلِیُّ الْعَظِیم
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
اَلْحَمْدُ لِلّهِ الَّذِی حَارَتْ فِي كِبْرِيَاءِ هَيْبَتِهِ دَقَائِقُ لَطَائِفِ اَلْأَوْهَامِ وَ اِنْحَسَرَتْ دُونَ إِدْرَاكِ عَظَمَتِهِ خَطَائِفُ أَبْصَارِ اَلْأَنَامِ 
وَ الصَّلاةُ وَ السَّلام علی سَیِّدنا و نَبیِّنا ابِی القاسِم المصطفی مُحَمَّدٍ وَ عَلَی آله سیّما مولانا و امامنا أَمِیرِالْمُؤْمِنِینَ عَلِیٍّ بن ابیطالب وَ عَلَی الصِّدِّیقَةِ الطَّاهِرَةِ فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ وَ عَلَی الْحَسَنِ وَ الْحُسَیْنِ سَیِّدَیْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَی أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِینَ عَلِیِّ بْنِ الْحُسَیْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَی بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِیِّ بْنِ مُوسَی وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ عَلِیِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِیٍّ وَ الْخَلَفِ الْقائِمِ الْمُنتَظَر ارواحنا لتراب مقدمه الفداء
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَ لَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَ أَنْتُمْ مُسْلِمُونَ
عِبَادَ اللَّهِ أُوصِيكُمْ وَ نَفسی بِتَقْوَى اللَّه وَ مُلَازَمَةِ أمرِه وَ مُجَانَبَةِ نَهیِه
همه شما برادران و خواهران نمازگزار گرامی و خودم را به پارسایی و پرهیزگاری و تقوای خداوند فرا می‌خوانم و سفارش می‌کنم، این تقوا است که ما را به آن قله‌های بلند مناجات با خدا و قرب الهی نائل می‌کند، تلاش کنیم با مبارزه با نفس، با مجاهده با هواهای نفس، درونمان را پاک کنیم، اگر درون ما زلال شد، غبارها کنار رفت، انوار الهی بر قلوب ما خواهد تابید. 
خدایا به همه ما توفیق کسب تقوا و رعایت شرایط تقوا در همه احوال و ساحات زندگی عنایت و کرامت بفرما. 
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همه مناسبت‌های پرشکوه ماه شعبان را گرامی می‌داریم به ویژه میلاد پر شکوه و پر فروغ امام عصر حضرت حجت بن الحسن سلام الله علیه تبریک و تهنیت عرض می‌کنم. کشور ما و بسیاری از مناطق عالم افتخار بزرگداشت ایام میلاد منجی جهان و امام موعود دارند و در میان عالم، قم شهر جهاد و اجتهاد افتخار عرض ادب ویژه به پیشگاه مولا و مقتدای غایب از انظارمان دارد. 
جشن‌های با شکوه نیمه شعبان و سیل خروشان مردمی که از ایران و جهان به قم در ایام نیمه شعبان می‌آیند یک اتفاق بزرگ در عالم فرهنگ و معنویت ماست و استقبال از مسجد مقدس جمکران و حرم فاطمه معصومه و عرض ادب به پیشگاه امام عصر در این شهر تاریخی و شهر خون و قیام و جهاد و اجتهاد مثال زدنی است 
امیدواریم امسال هم شاهد شکوه شعبان در نیمه آن و میلاد امام عصر باشیم. 
از مسئولان محترم، از ستادهای ذیربط، از همه مردم پرشور و جوانان عزیزی که شکوه شعبان و نیمه آن را پاس می‌دارند سپاسگزاریم و امیدواریم باز شاهد خلق یک حماسه معنوی و مهدوی در قم و ایران و جهان در عرض ادب به پیشگاه حضرت صاحب الزمان باشیم. انشاءالله با تقدیم صلواتی به پیشگاه آن مولا و مقتدای عظیم القدرمان، با صلواتی بر محمد و آل محمد (اللهم صل علی محمد و آل محمد و عجل فرجهم) 
لازم است در برابر ملت هوشیار و بصیر و بیدارمان که در حماسه راهپیمایی ۲۲ بهمن ماه و ۴۵ سالگشت پیروزی انقلاب اسلامی حضوری چشم گیر و خیره کننده‌ای داشتند عرض ادب و احترام و تقدیر و سپاس داشته باشیم. 
نسل امروز ما هم نشان داد همه گروه‌ها نشان دادند که همچنان می‌دانند انقلاب اسلامی چه پدیده‌ای بود، چه غوغایی به پا کرد، چه عزت و عظمتی به ارمغان آورد، ما مردمان اسیر استکبار بودیم، حاکمان ما عیاشان و فاسدان عالم بودند، تمام حیات ما از همه ابعاد در معرض آسیب بود، دست خدا آمد، امام آمد، قم برپا خاست، جوانان ما سینه سپر کردند چنین نهضت بزرگ و انقلاب عظیمی پدید آوردند. در این میدان قم شما و ما پیشگام بود، به فضل الهی امروز هم قم بیدار است، حوزه بیدار است، بازار ما بیدار است، جوانان ما بصیرند و حماسه ۲۲ بهمن ما نشانی و نمادی از این بیداری و روح حماسی بود از همه مردم عزیزمان، جوانان و زنان و مردان قهرمان مان، از پایگاه‌های بسیج، مساجد، ائمه جماعات، فعالان فرهنگی، مسئولان و مردم بزرگوار در همه ایران و در قم تقدیر و تشکر می‌کنیم
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پیام این گرامی داشت و حماسه بزرگ برای دشمنان عالم اسلام و ایران مقتدر آن بود که به برخی از علائم گمراه کننده نگاه نکنید، گوهر انقلاب اسلامی همچنان درخشان است، روح و فرهنگ مقاومت و معنویت انقلاب اسلامی همچنان زنده است، در ۲۲ بهمن خود را نشان داد. 
فریب نخورید، اسیر معادلات غلط نشوید، امریکا! صهیونیست ها، بدانید ۲۲ بهمن سال ۴۰۲ همان شکوه ۵۷ را دارد، این سیل خروشان، این فریادهای رسا، این عظمت ملت ایران، امروز در ایران و در محور مقاومت متجلی است، خیال خام نبرید، ملت ما بیدار است و در برابر شما و فساد شما ایستادگی خواهد کرد و به فضل خدا شما را شکست خواهد داد. 
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پیام این حضور حماسی به مسئولان و دست اندرکاران آن است که به همت خود بیفزایید و بر دانش و کارشناسی خود بیفزایید، تلاش خود را مضاعف کنید تا گره از کارهای مردم و از سختی‌ها و معیشت مردم گشوده شود، این ملت و فداکار و پای کار ایران است، همراه انقلاب و آرمان‌های الهی است. 
همه آمدند مسئولان وظایف سنگین‌تری دارند، از همه تلاش‌هایی که انجام می‌پذیرد باید تقدیر و تشکر کرد، بسیاری از مسئولان ما شبانه روز تلاش می‌کنند اما باز هم باید آن را مضاعف کرد. 
انتخابات مجلس شورای اسلامی و مجلس خبرگان رهبری
برادران و خواهران، انتخابات نیازمند یک مشارکت خوب و بسیار چشم گیر هست، این را بدانیم اولاً انتخابات مجلس بسیار مهم است، کسی خود را گول نزند و فریب ندهد و تحت تأثیر حرف‌های ناصحیح قرار نگیرد، مجلس هم قانونگذار است و هم ناظر نیرومند است و هم آفرینده دولت هاست، به دولت‌ها رأی می‌دهد، در کنار ده‌ها نقش کوچک و بزرگی که مجلس دارد این سه کارکرد مجلس، کارکردی است که با نمایندگان شما و با آرای شما شکل می‌گیرد. هیچ شبهه و ابهامی نباید ذهن ما را از مشارکت در انتخابات مجلس منصرف کند. 
انتخابات خبرگان یک انتخابات بسیار مؤثر و بسیار مهم در نقاط عطف تاریخ ماست، همه کسانی که دل در گرو ایران دارند، دل در گروه اسلام دارند، دل در گرو انقلاب اسلامی دارند، به اقتدار ایران و عظمت ایران می‌اندیشند، وظیفه قاطعانه آن‌ها مشارکت در انتخابات است. 
اما شما و عزیزان پیشگام و حزب اللهی این تنها وظیفه‌شان نیست، وظیفه هر یک از شما آن است که مبیّن باشید، مبلغ باشید، دستاوردهای انقلاب را تبیین کنید، جامعه را دلگرم به حضور در انتخابات بکنید. 
سخن ما در اینجا این نیست که بیایید، شما همه پیشگامان انقلاب هستید، سخن آن است که دست بگیریم و راهنمایی بکنیم و جامعه را به سمت مشارکت مؤثر سوق دهیم. این وظیفه یکا یک ما و شماست. 
هیچ عذری مقبول نیست، در پیشگاه خدا باید جواب بدهیم، نقش مجلس شورای اسلامی، مجلس خبرگان، مستحضرید اما علاوه بر اینها امروز یک رأی شما ریختن رأی به صندوق اقتدار ایران است، نومید کننده دشمنان عظمت ایران است. امیدبخش به محور مقاومت و یاران انقلاب و اسلام در عالم است. 
این عنوان دیگر و ثانوی است که وظیفه ما و شما را در انتخابات مضاعف می‌کند. 
امیدواریم یازده اسفند حماسه‌ای آفریده شود، مشارکتی با درصد بسیار بالایی رقم خورد و چشم عالم را بگیرد، دشمنان را نومید و دوستان را امیدوار کند به فضل الهی و با تأسی به امام و رهبری و مراجع عالیقدر و با الهام گیری از شهدای عالیقدرمان. انشاءالله. 
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شهر ما قم باید نماد فرهنگ ناب اسلامی باشد، همه ما وظیفه داریم و همه ما قصور و تقصیر داریم، قم قهرمان و جهاد و اجتهاد نماد دینداری، عفت، پاکدامنی و رعایت ارزش‌ها و اخلاق و معارف الهی بوده است در هزار سال. 
اکنون ما با آسیب‌هایی ولو کم مواجه هستیم، حوزه ما، دانشگاه ما، مسئولان ما، بازار ما، بسیج ما، فرهنگیان ما، زنان و مردان متدین ما همه وظیفه داریم با روش‌های درست، با دلسوزی، با برنامه ریزی، جایگاه معنوی، اخلاقی و معرفتی قم را ارتقاء بدهیم. 
منظر قم باید منظر معنوی و ایمانی باشد، بارها گفته شده است، شورای محترم، شهرداری محترم، دستگاه‌های مسئول، نماد قم، چیدمان قم را باید با محوریت حرم، جمکران، حوزه، انقلاب سابقه درخشان قم، سامان دهند، وضع موجود قم از بسیاری از جاها بهتر است اما نباید به این بسنده کنیم، وظیفه همه فعالان فرهنگی، همه ما، من از خودم عرض می‌کنم تا همه عزیزان و بزرگان آن است که به ندای رهبری معظم، مراجع عالیقدر پاسخ دهیم. پاسدار خون شهیدان و ارزش‌های متعالی در این شهر که کانون اسلام، کانون جوشان معارف اسلام است، قطب مرکزی انتشار معارف اسلام در جهان است، این شأن را پاس داریم. همه ما در همه برانامه‌هایمان پیوست قم اسلامی، انقلابی، معنوی، اهل بیتی، فرهنگی را باید مد نظر قرار بدهیم. 
در چیدمان‌هایمان، خیابان هایمان، بازارمان، مغازهایمان، همه جا باید قم با این شاخص‌ها جلوه‌گر باشد. 
مسجدهای قم باید سرآمد مسجد‌های ایران و جهان باشد. 
نمازگزاران آن، زائران و مجاوران آن، بازار و خیابان آن باید نمادی از قم انقلابی، اسلامی، شیعی، معنوی، اخلاقی و حافظ حجاب و عفاف باشد. 
این وظیفه‌ای است که بر دوش ماست و همه باید به سهم خود در این زمینه تلاش بکنیم.
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نسئلک اللهم و ندعوک، بسمک العظیم الاعظم، الاعز الاجل الاکرم یا الله… یا ارحم الراحمین
اللهم اغفر للمؤمنین و المؤمنات و المسلمین و المسلمات الاحیاء منهم و الاموات
اللهم صل علی محمد و آل محمد و احینا حیات محمد و آل محمد و امتنا ممات محمد و آل محمد
أللّهُمَّ انصُرِ الإسلَامَ وَ أهلَهُ وَ اخذُلِ الکُفرَ وَ أهلَهُ
خدایا باران رحمتت را فرستادی، شاکریم، همه ما تلاش کنیم دعای نوزدهم صحیفه سجادیه را بخوانیم، از خدا نزول برکاتش را مسئلت کنیم. 
خدایا باز هم باران رحمت و برکتت را بر ما نازل بفرما. 
ارواح مؤمنین و مؤمنات، درگذشتگان، مراجع درگذشته، درگذشتگان از این جمع، شهدای عالیقدر، امام شهدا را با اولیای خودت محشور بفرما. 
خدایا دل‌های ما را به انوار ایمان و معنویت و مهدویت روشن بفرما. 
خدمتگزاران به اسلام، مقام معظم راهبری را مؤید و منصور بدار. 
شر دشمنان اسلام و انقلاب اسلامی و محور مقاومت، استکبار جهانی، امریکا و صهیونیست را به خودشان باز بگردان. 
سلام و درود ما را به محضر انبیاء و اولیای الهی و حضرت ولی عصر ارواحنا له الفداء ابلاغ بفرما.
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
وَالْعَصْرِ 
إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِي خُسْرٍ 
إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ
صدق الله العلی العظیم
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