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[bookmark: _Toc100794840]خطبه اول:
سلام علیکم ورحمه الله و برکاته. اعوذ بالله من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نومن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا ابی القاسم محمد و علی آله الاطیبین و لاسیما بقیه الله فی الارضین
[bookmark: _Toc100711865][bookmark: _Toc100794841]توصیه به تقوا
اعوذبالله من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقاتِهِ وَ لا تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَ أَنْتُمْ مُسْلِمُونَ‏[footnoteRef:1] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی الله و ملازمه امره و مجانبه نهیه.  [1:  سوره آل‏عمران، آیه 102] 

همه شما نمازگزاران گرامی برادران و خواهران ارجمند و خودم را به تقوای الهی به عمل به فرمان‌های خداوند به ذکر و شکر خداوند در همه احوال و شئون سفارش و دعوت می‌کنم. امیدواریم خداوند به همه ما توفیق بندگی خالصانه خود و کسب تقوا در همه شئون زندگی عنایت و کرامت بفرماید.
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یکی از رذایل اخلاقی و صفات ناپسند بسیار زیان‌بار در زندگی فردی اجتماعی و خانوادگی عبارت است از حسادت و رشک بردن نسبت به دیگران که یک رذیلت بسیار زشت و ناپسند در اخلاق به شمار آمده است. هم آیاتی از قرآن با مقوله حسادت در ارتباط است و به آن پرداخته است و هم در روایات شیعه و سنی حجم بزرگی از روایات از رسول خدا حضرت محمد مصطفی صلی‌الله علیه و آله و سلم و ائمه هدی نقل شده است در ابعاد مختلف حسادت و رشک بردن به دیگران و به‌شدت انسان‌های حسود مورد مواخذه و عتاب قرارگرفته‌اند. حسادت مثل سایر رذایل اخلاقی در فقه و اخلاق ما موردتوجه قرار گرفته است. بیشتر مقوله حسادت و امثال اینها در کتب اخلاقی به‌طور مبسوط موردتوجه قرار گرفته اما کم‌وبیش هم در کلمات فقها و سخنان فقیهان هم توجهی به خود جلب کرده است. به دلیل اینکه حسادت چه آن وصف درونی چه ظهورات حسادت در عمل و رفتار دارای احکامی است کاملاً باید در فقه حسادت مثل سایر امور اخلاقی موردبحث قرار بگیرد. همه رذایل اخلاقی و افعال ناپسند اخلاقی حکمی از احکام الهی را داراست و از این نظر باید فقه به آن بپردازد. 
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برخی از رذایل و فضایل اخلاقی مربوط به خود شخص در درون او یا در ارتباط انسان با خداست اما تعداد زیادی از فضیلت‌ها و رذیلت‌های اخلاقی در ارتباط با جامعه است. آثار خوب و بد آن، هم برای فرد است و هم در جامعه انعکاس و بازتاب پیدا می‌کند. اینها مجموعه‌ای از صفات خوب و بداخلاقی است که جنبه اخلاق اجتماعی دارد و در ارتباط با جامعه است. ضمن اینکه اینها مباحث کاملاً روحی و روان‌شناختی و فردی است اما شعاع و دایره آن وسیع‌تر از فرد است. بازتاب یک سلسله اخلاق‌های خوب و بد به خانه محیط کار یا جامعه می‌آید و آن را سالم یا فاسد می‌کند. اینها سلسله عناوین اخلاق اجتماعی است و در روایات و آیات ما فصلی بزرگ و مجموعه عظیمی به این بخش اخلاق اجتماعی اختصاص پیداکرده است. حال در میان سلسله اخلاق‌های بد و ناپسند یکی از آنها حسادت است. امری که شیوع هم دارد. خیلی‌ها به آن مبتلاییم و حسادت منشأ آثار زیان‌بار در زندگی معنوی اخلاقی روحی فردی و اجتماعی ما می‌شود. یکی از مهم‌ترین وظایف خودسازی و اصلاح نفس ما این است که دائم رذایلی که جان ما را تهدید می‌کند میکروب‌ها و ویروس‌ها و آسیب‌های بسیار خطرناکی که به جان ما می‌افتد و جان و خانواده و جامعه ما را تهدید می‌کند را بشناسیم بفهمیم بپاییم رصد کنیم و درصدد معالجه آنها برآییم. این وظیفه هرروز یکایک ما و شماست. پایش درونمان شناخت ویروس‌ها و میکروب‌ها و آسیب‌های روحی و روانی که این‌همه آثار بد در جامعه و جان ما باقی می‌گذارد. این وظیفه هرروز ماست. این ندای هر هفته خطبه‌های جمعه است که خطیب و مستمع را به تقوا فرامی‌خواند. یک بعد مهم تقوا تقوای اجتماعی و روحی است. رعایت آن اخلاق‌های خوب و مبارزه با آن اخلاق‌های ناپسند است. یکی از اینها حسادت است. 
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حال بحث‌های متعدد و مفصل آن را به‌تدریج عرض خواهیم کرد. اجمال قصه این است که همه فرموده‌اند حسادت این است که انسان تحمل دیدن نعمتی برای دیگری خوشی و خوبی و بهره‌مندی دیگری را نداشته باشد. این یک رذیلت بسیار کشنده اخلاقی است. ظرفیت انسان حسود آنقدر ظرفیت محدود و نگاه او آنقدر نگاه بسته‌ای است که تحمل اینکه رفیق و دوست و همکار خود را در رفاه و آسایش و پیشرفت و تعالی و تکامل ببیند ندارد. روح حسادت بی‌تحملی و کم‌ظرفیتی است. غفلت از استعدادها و ظرفیت‌های خود و عدم تحمل پیشرفت برای دیگری است. این در ذات انسان ریشه‌هایی وجود دارد که ما را به حسادت می‌کشاند و به تعبیری که فرموده‌اند: التمنی لزوال النعمه عن الغیر. آرزوی اینکه نعمتی از رفیق و دوست و همکارش سلب شود. روحش هم این است که چشم دیدن سعادت دیگران را ندارد. تحمل روحی برای پذیرش اینکه رفیق و همکلاسی او از او جلوتر افتاده ندارد. همکارش را در رفاه و آسایش نمی‌پسندد. گاهی این‌طور است که خود او ندارد و تحمل دارایی دیگران را نمی‌کند به خاطر بی‌ظرفیتی و سست‌عنصری روحی و روانی و گاهی هم حتی دارد ولی نمی‌تواند ببیند دیگری داشته باشد. بله فرموده‌اند غبطه عیبی ندارد. می‌گوید خدا را شکر رفیقم دارد از خدا می‌خواهد به من هم بدهد. این غبطه است و سؤال از خداست و آرزوی خوب است و اشکالی ندارد. آنی که بد است آرزوی ناداری دیگری است. تمنای زوال نعمت از رفیق و دوست و انسان دیگر است. این روح حسادت است. 
درون‌مایه و خمیرمایه حسادت همان ظرفیت کم انسان است. نگاه و روح محدود یک انسان است که نمی‌تواند ببیند دیگری دارد. علم دارد ثروت و جا و نعمت و امکانات دارد این را نمی‌تواند تحمل کند. این از رذایل مهم اخلاقی است که در قرآن و روایات ما نکوهش شده است. بیش از صد روایت در شکل ظاهری مربوط به حسادت است. اگر با عناوین دیگر بسنجیم صدها روایت می‌شود. این حسادت است. همان‌طور که عرض کردم حسادت یک رذیله و صفت ناپسند اخلاقی است که هم درون فرد را آسیب می‌زند، فرد را دچار آسیب می‌کند، هم محیط پیرامون خودش را خراب می‌کند. جامعه مبتلای به حسادت جامعه‌ای آسیب‌زده است. جان و روح یک انسان وقتی مبتلابه حسادت باشد جان و روح سالم نیست مریض است. همه مریضی‌ها جسمی نیست و بعضی روحی است. این مرضی روحی روانی است که خود فرد را مبتلا می‌کند مثل ویروسی مسری آسیب‌ها را به دیگران هم منتقل می‌کند و زیان را به اطراف خودش منعکس می‌کند. این حسادت با تعریف اجمالی بزرگانمان است. عرض کردم احکام مختلف فقهی دارد فراتر ازآنچه در اخلاق گفته شده است. گوشه‌هایی از آن را مرحوم شیخ انصاری در مکاسب محرمه همین‌طور در رسایل به آن پرداخته‌اند اما ابعاد و زوایای فقهی آن بیش از آن چیزی است که در کلمات مطرح شده. باید در فقه دنبالش بود و کارهایی در این زمینه در حال انجام است.
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با این مقدمه عرض می‌کنم حسادت به‌عنوان یک صف بد و یک رذیلت اخلاقی دارای آثار زیانباری است که به دو بخش کلی تقسیم می‌شود مثل سایر رذایل اخلاقی. یک بخش آثار دنیوی است و بخش دوم آثار اخروی. غالب رذایل اخلاقی این‌طور است که آثار بدی در همین دنیا دارد و دوم آثار بدی دارد در آخرت و آن جهان ماوراء دنیا. همان‌طور که فضایل اخلاقی خوبی‌های اخلاقی هم همین‌طور است. آثار خوب دنیوی دارد و در آخرت هم آثار خوبی دارد.در آثار نوع اول یعنی آثار دنیوی آنجا هم آثار یا فردی است یا اجتماعی. در آثار فردی هم گاهی آثار مربوط به جان و روان و روح است و بعضی هم مربوط به جسم است. اینها تقسیماتی است که برای آثار دنیوی می‌شود. آثار اخروی هم تقسیمش این است که خوبی و بدی اخلاقی در آخرت دارد و بازتاب‌هایی که خوبی و بدی اخلاقی ما در عالم آخرت دارد مراحلی دارد. از لحظه احتضار شروع می‌شود تا برزخ و قیامت و بهشت و جهنم. این سیری است که انسان پس از مرگ دارد. این روحیات خوب و بداخلاقی ما بازتاب پیدا می‌کند ظهور این بازتاب‌ها از لحظه آمدن فرشته مرگ و عزراییل است تا برزخ و قیامت و بهشت و جهنم. 
حال در بخشی به آثار زیان‌بار حسادت اشاره می‌کنیم. 
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اولین اثر و ویژگی بسیار کشنده حسادت و رشک بردن بی‌تحملی روحی برای دارایی دیگران و توانمندی دیگران آثار فردی بر روح و روان انس است. خواهر، برادر، حسادت دقیقاً یک مرض روحی است که دل‌وجان انسان و روح و روان انسان را آلوده و آسیب‌زده می‌کند. من در فرصت کوتاهی چند روایت را در این بخش می‌خوانم و تفصیل و توضیحات و ادامه بخش برای خطبه‌های دیگر. حسادت اثری که در روح باقی می‌گذارد اندوه و آزردگی روان می‌آورد پژمردگی جان می‌آورد غم و حزنی پیوسته در روح و جان تولید می‌کند. این اولین رشته آثار خطرناک و زیانباری است که در روح و روان فرد باقی می‌گذارد. انسان حسود غم‌زده و مصیبت‌زده است. دچار ناهنجاری روحی و روانی است که علل آن را بعد عرض خواهیم کرد.
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 از اولین آثار آن غم‌زدگی و پژمردگی روحی و روان‌شناختی است. امیرالمؤمنین علیه‌السلام درجایی فرمودند:
طهّروا قلوبكم من الحسد فإنّه‏ مكمد مضنّ.[footnoteRef:2] [2:  غرر الحكم و درر الكلم ؛ ص436] 

دل‌ها و جان‌های خود را از حسادت و رشک بری پالایش کنید اینها را از خودتان دور کنید. چرا؟ زیرا این حسادت شما را در کَمَد و رنج و تعب قرار می‌دهد. انسان حسود رنج و تعب درونی دارد. در روایت دیگری در غرر فرمودند:
ألحسود مغموم‏.[footnoteRef:3] [3:  غرر الحكم و درر الكلم ؛ ص21] 

انسان حسود غمگین است بی‌جهت غم بی‌جا می‌خورد. غمی که در جهان اثر نمی‌کند بی‌جهت است بعد خواهیم گفت چقدر فکر غلط و انحرافی است که انسان را به حسادت می‌کشاند. در روایت دیگر فرمودند:
الحسد حزن‏ لازم‏[footnoteRef:4] [4:  شرح نهج البلاغة لابن أبي الحديد ؛ ج‏20 ؛ ص267] 

حسد غمی چسبیده به انسان است. انسانی که روح و روانش کم‌تحمل و کم‌ظرفیت است و توانایی دیدن خوبی در دیگران را ندارد همیشه در غم باید زندگی کند. در جای دیگری فرموده‌اند:
و النعمة على المحسود نعمة و هي‏ على‏ الحاسد نقمة.[footnoteRef:5] [5:  شرح نهج البلاغة لابن أبي الحديد ؛ ج‏20 ؛ ص267] 

نعمتی که شخص دارد برای خود او نعمت الهی است ولی برای حسود نقمت و عذاب روحی و روان‌شناختی است. از رسول‌الله حضرت محمد مصطفی صلی‌الله علیه و آله نقل شده است:
أَقَلُ‏ النَّاسِ‏ لَذَّةً الْحَسُود[footnoteRef:6] [6:  من لا يحضره الفقيه ؛ ج‏4 ؛ ص395] 

کمترین لذت را در این دنیا حسود می‌برد. همیشه هم حسادت با ناداری نیست. داراها و توانگرانی هستند که چیزهایی هم دارند اما نمی‌توانند دارایی و توانایی و دانایی و بهره‌مندی دیگران را تحمل کنند.
لَا عَيْشَ‏ لِحَسُود[footnoteRef:7] [7:  تحف العقول ؛ النص ؛ ص215] 

از نظر روحی و روانی برای انسان حسود زندگی نیست. همین‌طور روایات دیگری که بعداً توضیح خواهیم داد.
آنچه امروز عرض کردیم این است که در محدوده اخلاق اجتماعی رذایلی داریم که یکی از رذایل بسیار خطرناک حسادت است. روح حسادت هم بی‌تحملی و کم‌ظرفیتی انسان حسود مقابل نعمت دیگران است و به همین دلیل آرزوی زوال نعمت از دیگری می‌کند. بعد عرض کردیم آثار چندگانه‌ای است که این حسادت در فرد و جامعه به بار می‌آورد که بخشی از آن را در اثرهای روان‌شناختی و روحی در انسان حسود اشاره کردیم. ان شاء الله ادامه بحث در خطبه‌های دیگر. خدایا ما را از همه رذایل اخلاقی و حسادت دور بدار و ما را به همه اخلاق‌های پسندیده و فضایل اخلاقی هدایت بفرما
اعوذبالله من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم إِنَّا أَعْطَيْناکَ الْکَوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَ انْحَرْ إِنَّ شانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ  صدق الله العلی العظیم.
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اعوذبالله من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم. الحمدلله رب العالمین الحمد لله اهل الحمد و ولیه و منتهی الحمد و محله البدیء البدیع و الصلاه و السلام عل سیدنا و نبینا ابی القاسم محمد و علی علی امیر المومنین و علی الصدیقه الطاهره فاطمه الزهرا و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنه و علی ائمه المسلمین علی ابن الحسین و محمد ابن علی و جعفر ابن محمد و موسی ابن جعفر و علی ابن موسی و محمد ابن علی و علی ابن محمد و الحسن ابن علی و الخلف القائم المنتظر. ساسه العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمن و سلاله النبیین و صفوه المرسلین و عتره خیره رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. 
[bookmark: _Toc100711871][bookmark: _Toc100794849]توصیه به تقوا
اعوذبالله من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَ قُولُوا قَوْلاً سَديدا[footnoteRef:8]عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی الله  [8:  سوره احزاب آیه 70] 

امیر مؤمنان و پیشوای پارسایان علی ابن ابی‌طالب سلام‌الله‌علیه در خطبه 32 تمام نهج‌البلاغه فرمودند:
اوصیکم عباد الله و اوصی نفسی بتقوی الله العظیم الذی ابتدأ الامور بعلمه
بندگان خدا شما و خودم را به تقوای الهی فرامی‌خوانم. خدای بزرگی که همه‌چیز را با علم خود پایه ریخت. خدایی که همه‌چیز به او بر خواهد گشت. تا آنجا که فرمودند:
ایها الناس احذرکم الدنیا و الاغترار بها همه را از دنیا و فریب خوردن از آن پرهیز می‌دهم. مردم ترصدوا مواعید الآجال و باشروها بمحاسن الاعمال همیشه نگاهتان به اجل‌هایی باشد که به‌زودی فرا خواهد رسید. اجل‌های خود را رصد کنید پایش کنید دائم در فکر این باشید که اجل فرا خواهد رسید و با اعمال نیک به سمت آن اجل حرکت کنید. شما را از دنیا بر حذر می‌دارم. دنیا جای گذر است. جایی نیست که بر آن بشود اعتماد کرد و درجاهای دیگر فرموده‌اند جلوی روی شماست تجربه قرن‌ها و نسل‌های پیوسته که آمدند و رفتند و از آنها حتی نامی نمانده است. 
آنچه می‌ماند در پیشگاه خداست. آنچه از رفتار فردی و اجتماعی و خانوادگی و اداری و سازمانی و تشکیلاتی ما باقی می‌ماند همان چیزی است که در نامه اعمال ما ثبت شده و به پیشگاه خداوند عرضه خواهد شد. خدایا به ما توفیق فهم این معارفت و انقطاع از دنیا و انقطاع به‌سوی خدا را عنایت و کرامت بفرما.
مناسبت‌ها:
[bookmark: _Toc100794850]تسلیت ایام اربعین و دهه آخر صفر
ایام در پیش رو اربعین و دهه آخر صفر را تسلیت و تعزیت عرض می‌کنم و مع الاسف به‌رغم اشتیاق سرشار و لبریز نسل جوان و جامعه ما برای عرض ادب به پیشگاه سالار شهیدان همچنان شرایط اقتضای حضور وسیع و بسیار پرشکوه را ندارد اما ای سالار شهیدان یا اباعبدالله ملت ما ملتی حسینی است. ملتی است که در دلش عشق به تو لبریز است ما چه در کنار قبر شریف تو باشیم یا نباشیم چه در میان راهپیمایان به سمت قبر تو باشیم یا نباشیم اما دل‌های ما عشق‌های ما و همه قلب و دل‌وجان  و وجود ما در پیش توست. تو ما را مورد لطف و عنایت و شفاعت خود قرار بده و همه آفات و آسیب‌ها را از ملت ما و امت اسلام دور بدار. 
[bookmark: _Toc100794851]گرامیداشت یاد درگذشتگان و آیت‌الله اعرافی
یاد همه شهدا شهدای عالی‌قدر این دیار و شهیدان این محفل و مجلس و علما و بزرگان و درگذشتگان، درگذشتگان به خاطر کرونا و همه درگذشتگان این جمع را گرامی می‌داریم و به ارواح طیبه آنها صلواتی می‌فرستیم. 
به مناسبت سالگرد مرحوم آیت‌الله اعرافی لازم است یاد این عالم بزرگ و دانشمند فرهیخته را گرامی بداریم. عالمی پارسا دارایی زاهد شجاعی مهربان و انسانی متهجد و روحی انقلابی اوصافی است که گوشه‌هایی از شخصیت این عالم بزرگ را نشان می‌دهد و همه ما مدیون نگاه بلند او ایمان راسخ او دین‌داری قاطع او شجاعت کم‌نظیر او برای احیای اسلام و ارزش‌های الهی هستیم. عالمی که خود را از مردم و در میان مردم می‌دانست و تا بود جزئی از پیکره بزرگ مردم بود. خدا روح مطهر ایشان را و همه درگذشتگان و علما و بزرگان ما را با اولیاء خودش محشور بفرماید و همین‌جا لازم است از اظهار محبت و لطف همه بزرگواران و سروران ارجمند و مردم عزیز و شریف در گرامیداشت این عالم بزرگوار تقدیر و تشکر کنم. 
[bookmark: _Toc100794852]تحلیلی از هفته دفاع مقدس:
هفته دفاع مقدس در پیش روست و چندجمله‌ای در تحلیل و استفاده از این تاریخ بسیار مهم و مقطع کم‌نظیر تاریخ ایران و اسلام را عرض خواهم کرد. دفاع مقدس حقیقتاً دفاع بود. برخلاف بعضی تحلیل‌ها و گفته‌هایی که خارجی‌ها و مغرضان دارند تمام هشت سال جنگ ما و حضور شجاعانه ما در دفاع از ایران اسلام و انقلاب اسلامی بود. این روح دفاعی که اگر در دویست سیصد سال گذشته در ایران بود امروز ایران از نظر جغرافیا چندین برابر بود و یک قدرت بزرگ در طول یک‌صد سال و دویست سال بود. وقتی‌که این روح جهادی و همت دفاعی در ملت نبود حکومت‌ها از مردم فاصله داشتند و غرق در عیاشی‌ها و حکمرانی‌های ظالم خود بودند ملت به عقب نشست هجوم‌ها شروع شد قطعه‌های بزرگی از ایران تفکیک و تجزیه شد. قدرت ما را گرفتند و به‌صورت قدرتی وابسته و ضعیف در دنیا درآمدیم. امروز بوق‌های تبلیغاتی عالم تلاش می‌کنند دوره رژیم شاهنشاهی و ستم‌شاهی را تطهیر کنند. مگر قابل‌تطهیر است؟ دودمان‌های منحوسی که آمدند حرم‌سراها برپا داشتند غرق در عیاشی‌ها شدند ستم‌ها روا داشتند و در طول دویست سال این‌همه قطعه‌های بزرگ از ایران تجزیه شد. ما شدیم مجموعه‌ای وابسته. صنعت و اقتصاد ما مونتاژ شد. همه‌چیز ما در دست بیگانگان افتاد. آن‌همه ظلم‌ها و ستم‌ها را کسانی امروز تلاش می‌کنند نادیده بگیرند و تطهیر کنند. فردی حقیر و ناچیزی که از این دودمان است آن یاوه‌سرایی‌ها را داشته باشد. اینها حرف‌های بسیار مزخرف و غیرمنطقی است که انسان می‌شنود. دفاع مقدس بازگشت روح تمدنی و حمیت دفاعی و جهادی در ملت بود که به برکت امام و شهدا پیدا شد. دفاع مقدس دو نوع نتیجه و دستاورد داشت:
1. دستاوردهای شکلی و ظاهری و سخت‌افزاری: این نتیجه عبارت بود از اینکه ایران یکپارچه ماند. آمال و آرزوهای مستکبران برای تجزیه ایران سقوط ایران اسارت ایران نقش بر آب شد. ایران مقتدر ایران متحد ایران تجزیه نشده نتیجه جنگی بود که همه آمده بودند تا آن را تجزیه کنند و انقلاب آن را ساقط کنند. این دستاورد شهیدان شما ملت بزرگ مجاهدت ایثارگران و حضور همه ملت در این دفاع بزرگ بود. این دسته اول از دستاوردهاست. من به این نمی‌خواهم بپردازم.
2. اما چند نرم‌افزاری و معنوی و روحی در دفاع مقدس بود که امروز هم راهگشاست:
1. دفاع مقدس فرهنگ جهاد مقاومت دفاع و فرهنگ اخلاق‌های بزرگ معنوی را احیاء کرد. بسیاری از این اخلاقیات معنوی و روحی که ما در کتاب‌ها می‌خواندیم و گوشه و کنار از آن یاد می‌کردیم آمد در متن دفاع مقدس ما تجلی کرد. ایثار فداکاری شجاعت شهادت‌طلبی همبستگی و از خود گذشتن برای جامعه و مصالح جامعه این‌ها کجای زندگی عادی ما بود؟ دفاع مقدس در پرتو انقلاب اسلامی این ارزش‌های بزرگ معنوی و اخلاقی را زنده کرد. ارزش شهادت خواهی ارزش از دنیا گذشتن ارزش غلبه بر خودخواهی‌ها ارزش ایثار و فداکاری در راه مردم و جامعه و خدا و ارزش‌های الهی. این دستاورد از همه‌چیز بالاتر بود. فرهنگ جهاد و مقاومت یک‌بار دیگر در پرتو دفاع مقدس زنده شد.
2. از لحاظ اجتماعی و بین‌المللی الگویی ارائه داد که ما می‌توانیم. این ما می‌توانیم که از درون انقلاب بر خواست در دفاع مقدس نمایان شد. آنجا ملت ما نشان دادند که حدود سی ملت دنیا مستقیم آمدند. صد دولت دنیا همراه صدام‌اند همه ابزارها در خدمت او یک کشور مقابل این‌همه دشمن. اما جوان ما جامعه ما روح انقلابی این ملت توانست نشان دهد ما می‌توانیم. این آن ما می‌توانیم هست که هر جا بیاید در فرهنگ و اقتصاد آنجا معجزه می‌کند. در دفاع مقدس این فرهنگ نمایان شد. این الگو ارائه شد. دنیا از این الگو و درس بزرگ الهام گرفت و جریان‌هایی مثل حزب‌الله از دل آن پدید آمد. 
3. اینکه نوعی از جنگ و مقاومت را و الگوهای استراتژیک و تاکتیکی آنها را طراحی و ابتکار کرد. دفاع مقدس منظومه‌ای از راهبردها و قواعد جنگی است که در قواعد جنگی دنیا جدید بود و امروز هم در دانشگاه‌های دنیا و ایران آن قواعد و اصول موردتوجه است. 
4. نقش جوان را دفاع مقدس نشان داد. نشان داد که جوان می‌تواند معجزه کند. روح جوانی می‌تواند افتخارات بزرگ بیافریند و جامعه اصلی ایثارگر ما عبارت بودند از جوانانی از حدود 15 ساله تا بیست‌وچندساله. این سپاه فرهنگی و جهادگر و مقاومی بود که دفاع مقدس را به پیروزی رساند. بینی مستکبران و مهاجمان به ایران و انقلاب را به زمین مالید. این جوان مجاهد بود. این روح جوانی و این فرهنگ جهادی معجزه‌ها کرد. 
امروز هم باید به دفاع مقدس از نو نگاه کنیم. باید دفاع مقدس در کتب و برنامه‌های درسی آموزش‌وپرورش و حوزه و دانشگاه بیاید و همه الگوها را بازسازی کند. این تاریخ انسان‌ساز و حرکت آفرین است. دفاع مقدس باید در برنامه‌های فرهنگی و تربیتی ما بیاید و نمایان شود. آثار شهدا و دفاع مقدس باید در جامعه زنده شود. اگر اینها آمد، امروز نبایست مشکلات مفاسد بی‌حجابی کم‌حجابی و بدحجابی و این‌همه آسیب‌های اخلاقی داشته باشیم. خواهران برادران این پرچم دفاع مقدس را برافرازید این ارزش‌های متعالی را منتشر کنید. اگر اینها منتشر شود جامعه اصلاح می‌شود. ما به علم و اقتصاد و تلاش علمی و اقتصادی و فناوری در همه ابعاد نیاز داریم. اما وقتی اسلامی خواهیم بود و سربلند و سرافراز و مستقل که روح دفاع مقدس جانی باشد که در همه این کالبدها بدمد. آن وقتی امربه‌معروف زنده می‌شود نماز زنده می‌شود ارزش‌های اجتماعی و اخلاقی در جامعه انتشار پیدا می‌کند. ما درود می‌فرستیم به ارواح شهدا و امیدواریم در پرتو دفاع مقدس امروز ما هم آباد شود و مصیبت‌ها و ناهنجاری‌های ما کمتر شود ان شاء الله.
[bookmark: _Toc100794853]فعالیت قابل‌تقدیر استان یزد درزمینهٔ کرونا
[bookmark: _GoBack]من از میان نکات دیگری که نوشته بودم یک نکته دیگر عرض می‌کنم و آن اینکه در جلسه اخیر ستاد کرونا گزارشی که از فعالیت‌های استان یزد داده شد گزارشی بسیار خوب و ارزشمند بود. در آن گزارش نشان داده شد که استان یزد مثل بقیه استان‌ها منحنی ابتلای آن بالا اما منحنی مرگ و فوتی‌های آن کاملاً پایین و جزء یکی دو استان اول کشور به شمار می‌آمد. این برمی‌گردد به ایمان مردم همکاری مردم تلاش دانشگاه علوم پزشکی بیمارستان‌ها و همه عزیزان بهداشت و درمان که به فریادرسی مردم و رسیدگی به‌موقع پرداختند. ازاین‌جهت من از سپاه سلامت و درمان و بیمارستان‌ها و دانشگاه علوم پزشکی از همه اینها تشکر می‌کنم و همین‌طور جمع بزرگی که در غالب قرارگاه شهید سلیمانی و فعالیت‌های مردمی و جهادی همراهی کردند. این جای افتخار است. بعدازاین هم باید بدانیم در حوزه سلامت و بهداشت باید دقیق و درست عمل کنیم. به قواعد و ضوابط و شیوه‌نامه‌های علمی توجه کنیم. البته از دستگاه‌های متصدی بهداشت و درمان هم انتظار می‌رود که به طرح‌ها و پیشنهادهای مختلفی که در این زمینه وجود دارد و توصیه‌هایی که در طب مکمل و مسائل مربوط به‌سلامت توجه کنند. اینجا هم افراط داریم هم تفریط. بعضی همه را نفی می‌کنند درست نیست. مباحث مربوط به طب مکمل و سلامت که تعالیمی هم در اسلام و طب سنتی ماست را باید مهم شمرد و توجه کرد و از آن طرف هم برخی طب جدید و دستاوردهای علمی را نفی می‌کنند. آن هم مهم است. باید قواعد و ضوابط را رعایت کرد. در حوزه واکسیناسیون هم با ارشادی که بزرگان ما انجام دادند و برنامه‌ریزی‌های دولت با سرعت بیشتر در این هفته‌ها پیش رفت. باید از دولت و مسئولان تقدیر و تشکر کرد و از مردم هم تقاضا کرد که واکسیناسیون توسعه پیدا کند و زمینه دوری بیشتر از این خطر و دفع موج‌های بعدی فراهم شود. 
[bookmark: _Toc100794854]دعا:
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکر یا الله. یا الله یا ارحم الراحمین اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله. اللهم انصر جیوش المسلمین و عساکر الموحدین. اللهم اغفر للمومنین و المومنات و المسلمین و المسلمات. 
خدایا دل‌های ما را به انوار ایمان و معرفت خود روشن بفرما. همه خطرها و آسیب‌ها را از ملت اسلام دور بدار. مریضان جانبازان مریضان موردنظر را شفا عنایت بفرما. همه گرفتاری‌ها را به‌نحوی‌که صلاح می‌دانی از ما دور بدار. خدایا اموات ما درگذشتگان ما درگذشتگان از این جمع شهدای عالی‌قدر درگذشتگان از این جمع امام شهدا مرحوم آیت‌الله اعرافی و همه درگذشتگان را مورد لطف و عنایت و کرم و مغفرت خود قرار بده. سلام ما را به محضر امام عصرمان عجل الله فرجه الشریف ابلاغ بفرما. خدمتگزاران به اسلام مقام معظم رهبری را مؤید و منصور بدار. بر فرج امام عصر تعجیل بفرما
اعوذ بالله من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ ﴿١﴾اللَّهُ الصَّمَدُ ﴿٢﴾لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ ﴿٣﴾وَلَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ ﴿٤﴾ والسلام علیکم ورحمه الله.
کمک هایی که امروز جمع می‌شود شور نیکوکاری است که دوستان توضیح دادند و امروز احتمالا جمعی ازدانش آموزان عزیزمان که در مسابقات فرهنگی....
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