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[bookmark: _Toc100711864]خطبه اول:
اعوذبالله من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نومن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا ابی القاسم محمد و علی آله الاطیبین و لاسیما بقیه الله فی الارضین
[bookmark: _Toc100711865]توصیه به تقوا
اعوذبالله من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقاتِهِ وَ لا تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَ أَنْتُمْ مُسْلِمُونَ‏[footnoteRef:1] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی الله.  [1:  سوره آل‏عمران، آیه 102] 

[bookmark: _GoBack]همه شما را در این ماه شریف و این روز بسیار عزیز و مبارک به تقوای الهی به ذکر و یاد خداوند و حضرت ولی‌عصر و انتظار راستین فرج آن حضرت سفارش و دعوت می‌کنم. امیدواریم خداوند همه ما را از پیروان راستین و منتظران واقعی حضرت ولی‌عصر ارواحنا له الفداء مقرر بفرماید.
[bookmark: _Toc100711866]گزارشی از کتاب منتخب الاثر
طبعاً در این روز بسیار عزیز که روز میلاد خجسته حضرت ولی‌عصر ارواحنا فداه است به جز سخن از مولا و امام غائب از انظار سخن دیگری مناسب نیست. در این دقایق خطبه اول گزارش کوتاهی از کتاب شریف منتخب الاثر تقدیم شما می‌کنم. کتاب شریف منتخب الاثر نوشته آیت‌الله‌العظمی صافی گلپایگانی است که قریب حدود شصت هفتادسال قبل ایشان این کتاب را در جوانی‌شان نوشتند و این کتاب ابتدا در یک جلد بود بعدها تکمیل شده و ترجمه به فارسی شده است. توصیه می‌کنم به دوستان که یک دور خواندن کتاب منتخب الاثر برای ما فرض است. برای تقویت اعتقادات ما در باب امامت ائمه هدی مخصوصاً حضرت ولی‌عصر ملاحظه و مطالعه و دیدن این کتاب بسیار سودمند و مایه تقویت اعتقادات و بنیه‌های عقیدتی ما خواهد بود. 
[bookmark: _Toc100711867]جمع‌آوری احادیث حضرت ولی‌عصر در کتاب
این کتاب شریف به این منظور نوشته شده است که تا آنجا که امکان دارد احادیث و اخبار مربوط به حضرت ولی‌عصر ارواحنا فداه که در کتب اهل سنت و کتب شیعه وارد شده است جمع‌آوری شود. عمده روایات و اخباری که درباره امام زمان در کتب شیعه و سنی آمده است در این کتاب جمع شده گرچه همچنان نمی‌توان گفت چیزی فروگزار نشده است. همچنان که برخی گفته‌اند هنوز روایات و اخبار دیگری ممکن است وجود داشته باشد پیرامون شخصیت حضرت ولی‌عصر و آنچه مربوط به امام عصر است در این کتاب نیامده باشد. امام عمده اخبار و احادیث حدود هشتاد یا نود درصد از احادیث پیرامون حضرت ولی‌عصر آمده است. روایاتی که از امام عصر نقل شده که چند صد روایت است در این کتاب نیامده است. کتب دیگری وجود دارد که موسوعه است به‌صورت دایره المعارف و فرهنگ‌نامه اخبار و روایاتی که از امام زمان نقل شده جمع‌آوری کرده‌اند.
[bookmark: _Toc100711868]تواتر روایات درباره امام عصر در این کتاب
 این کتاب برای این است که یک نگاه جامعی به انسان درباره امام عصر و امام زمان سلام‌الله‌علیه ارائه دهد. یعنی اگر بخواهیم عقیده سالم و درست و مستدل برهانی و قطعی راجع به امام عصر داشته باشیم این کتاب کتاب راهنمای بسیار خوبی است. صدها کتاب و منبع از کتب اهل سنت و شیعه مراجعه شده و هزاران و خبر و حدیث در این کتاب منتخب الاثر مرحوم آیت‌الله صافی گلپایگانی جمع‌آوری‌شده است. اگر تکراری‌های آن را کنار بگذاریم قریب 2500حدیث درباره امام زمان از ائمه هدی و پیامبر خدا از کتاب‌های شیعه و سنی در این کتاب نقل شده است. قریب 2500 خبر با حذف تکرارها در این کتاب شریف جمع‌آوری‌شده است. معنای این نکته این است که عقیده به امام عصر و مبانی اعتقاد ما به امام عصر از پایه بسیار قوی و متقن برخوردار است. خوب دقت کنید قریب 2500 روایت از شیعه و سنی از صدها کتاب از کتب شیعه و سنی از پیامبر خدا همه ائمه فاطمه زهرا و از اصحاب بزرگ پیامبر خدا درباره امام زمان ما گنجینه غنی داریم. به این تواتر می‌گویند. اخبار و احادیث و گزارش‌هایی که دست ما می‌رسد بعضی خبر واحد است یعنی یک یا دو یا سه نفر آن را نقل کرده‌اند. این هم قابل‌اعتماد است اگر انسان‌های سالم و درست و ثقه نقل کنند. یک درجه بالاتر از خبر واحد خبر مستفیض است. یعنی خبری که هفت نفر ده نفر بیست نفر نقل کرده‌اند. درجه بالاتر و سوم خبر متواتر است. یعنی نقل یک مطلب به‌اندازه‌ای زیاد باشد که شک و تردیدی باقی نماند. انسان را به اطمینان و قطع برساند. علمای درایه روایات و اخبار را به این سه گروه تقسیم می‌کنند. می‌گویند خبر واحد را یکی دو سه نفر نقل می‌کنند. اگر ثقه و مطمئن باشند به آن می‌توان اعتماد کرد. خبر مستفیض ما را به‌احتمال بیشتر می‌رساند و قابل‌اعتمادتر است. اما اوج که می‌گیرد خبری است که متواتر است. مثالی که می‌زنند این است که اگر کسی را فرض کنیم مکه نرفته ولی آن‌قدر خبر و قصه درباره شهر مکه نقل شده که ولو نرفته باشد شک ندارد مکه‌ای در عالم است. این خبر متواتر است. یعنی خبری که نقل آن‌چنان زیاد شده است که راه شک و تردید را می‌بندد و برای هرکسی قطع و اطمینان می‌آورد. حال قصه امامت امام عصر از قسم اول نیست که گوشه و کنار بگوییم حدیثی نقل شده است. از نوع دوم هم نیست که بگوییم نسبتاً زیاد این قصه در روایات و احادیث آمده است بلکه از نوع سوم و متواتر است. یعنی آن‌قدر خبر و حدیث و قصه و داستان و نقل و روایات از رسول خدا حضرت محمد مصطفی صلی‌الله علیه و آله و سلم و فاطمه زهرا علیها السلام و ائمه هدی علیهم‌السلام و حتی از انبیاء قبل نقل شده و تأکید شده بر وجود امام عصر ظهور امام عصر علائم و نشانه‌ها و آثار امام عصر که هیچ جای شک و شبهه‌ای باقی نمی‌گذارد. اگر کسی گفت خدا هست اگر کسی گفت پیامبر خدا به رسالت مبعوث شده است ناچار است که به امامت امام عصر معتقد بشود. اینجا الآن‌هم به برادران اهل سنتمان این را می‌گوییم غالباً هم اهل سنت امام عصر را قبول دارند. بله در جزئیات تفاوت‌هایی وجود دارد ولی اصل وجود امام عصر و اصل قیام امام زمان در پایان تاریخ و بسیاری از ویژگی‌های امام عصر حدود 20 یا 30 تا از خصوصیات آن حضرت و ظهور و قیام آن متواتر متواتر است قطعی و بلاتردید است. این اعتقاد به امام عصر است. اعتقاد به مولود 15 شعبان و انتظار آن حضرت و ظهور موعود السرور آن حضرت است.
[bookmark: _Toc100711869]فصل‌های کتاب منتخب الاثر
در این کتاب منتخب الاثر مرحوم آیت‌الله صافی ده فصل را می‌بینیم که خیلی دقیق و فنی بیش از شصت سال قبل ایشان این را از کتب بحار و سایر کتب که صدها منبع و مصدر است جمع‌آوری کرده‌اند. 
فصل اول این کتاب که در آن قریب 1000 روایت نقل شده است درباره این است که روایات شیعه و سنی می‌گویند بعد از رسول خدا خلفای پیامبر خدا دوازده‌تا هستند و آخرین آنها امام عصر حضرت ولی‌عصر ارواحنا فداه است. هزار روایت و حدیث از شیعه و سنی می‌گوید خلفای پیامبر دوازده‌تا هستند و در این روایات به آخرین آنها بانام اشاره شده است. این فصل اول است. این جای تردیدی باقی می‌گذارد؟ بسیاری از عقاید ما در مسائل توحید و نبوت و امامت و ریزه‌کاری‌های دیگر اعتقادی و معارفی از این حدیث و خبر کمتر دارند. این فصل اول است. یادتان باشد قریب هزار روایت می‌گوید دوازده‌تا هستند پایانشان آن امام عزیز و غایب و منتظر ماست. 
در فصل دوم می‌آید به سمت اینکه در پایان این دوازده‌تا امام مهدی سلام‌الله‌علیه قرار دارد و به علائم و صفات و ظهور آن حضرت اشاره می‌کند. این حلقه پایانی آن نگین درخشانی که در پایان این زنجیره ولایت و امامت قرار دارد این شخص است با این صفات و ویژگی‌ها که در بردارد. اینجا قریب پانصد روایت است که اگر تکراری‌ها را حذف کنیم حدود دویست تاست. این هم اضافه به آنها می‌شود. ریزه‌کاری‌های این فصل زیاد است. چهل‌وچند باب در این فصل است. حدود 24 باب آن اسم امام پدرش مادرش جدش فرزند چندم امام رضاست فرزند چندم امام کاظم است فرزند چندم امام جواد است فرزند چندم امام حسین است. ده‌ها ویژگی از نظر نسل و خاندان او در این روایات در فصل دوم ذکر شده که قابل وصف نیست. وضع النقاط علی الحروف با تمام علائم و مشخصه‌ها آن حلقه پایانی را ترسیم کرده است.
فصل سوم ادامه پیدا می‌کند در اینجا باز چهل پنجاه روایت از شیعه و سنی نقل شده کیفیت ولادت حضرت و معجزاتی که حضرت هنگام ولادت داشت. از جمله آن معجزه حضرت که در آن خبر آمده و سال‌های قبل هم در این خطبه‌ها عرض کرد. حکیمه می‌گوید همان لحظه تولد حضرت وقتی نزدیک شدم دیدم این نوزاد سر به سجده گذاشته و ذکر می‌گوید و آیه شریفه نرید ان نمن را می‌خواند.
فصل چهارم به این بحث می‌رسد که حضرت دارای دو غیبت است. غیبت صغرای حضرت را بیان می‌کند. اینجا پنجاه شصت روایت آمده است. سفرای حضرت نواب حضرت معجزات حضرت که نقل شده در دوره غیبت صغرا. 
فصل پنجم غیبت کبرا است. چون بعد غیبت صغرا است. در اینجا باز ده‌ها روایت نقل شده از دوره غیبت کبرای ایشان و رؤیت کنندگان و امثال اینها. 
فصل ششم علائم ظهور است. این مسئله بسیار مهمی است که در اخبار و روایات ما آمده است. نشانه‌های متعدد برای طلوع این خورشید ولایت و امامت ذکر شده است. در این بخش قریب 150 روایت علائم و نشانه‌هایی ذکر شده است. البته نشانه‌ها بحث‌های زیادی دارد.
فصل هفتم اوضاع بعد از ظهور حضرت است. هنگامی‌که حضرت خروج می‌کنند و قیام می‌کنند روایات متعددی آمده است. 
فصل هشتم حالات اصحاب حضرت آمده است. چه کسانی در کنار حضرت قرار می‌گیرند و پرچم‌داران و سربازان و سرداران آن قیام بزرگ و رستاخیز عظیم هستند اوصاف و احوال آنها توصیف شده است. اینجا غوغاست از اوصاف و احوال. چه آدم‌های پاکی از سراسر کره خاک با سرعت گرد حضرت جمع می‌شوند. ابتدا 313 بعد ده هزار و همین‌طور این انسان‌های پاک گرد این وجود شریف جمع می‌شوند. 
فصل نهم کیفیت حکومت حضرت است که حکومتی که برقرار می‌شود چه حکومتی است.
فصل پایانی این کتاب انتظار و وظایف ما در زمان غیبت و عصر غیبت آن حضرت است. 
ملاحظه کردید کل این زندگی نورانی که از فصل یک که دوازده امام است شروع می‌شود تا علائم و ویژگی‌های آن امام و تولد آن حضرت و غیبت صغرا و کبرا تا وظایف ما در عصر غیبت ده فصل در این کتاب است که مستند به هزاران حدیث و صدها کتاب از شیعه و سنی شده است. اگر تکراری‌ها را کنار بگذاریم حدود 2500 خبر می‌گوید امام عصر. غیبت و ظهور و انتظار و آن‌همه ویژگی‌های آن حضرت. صدها گزاره و داستان و ویژگی برای این حضرت در این چند هزار حدیث نقل شده است. یادمان باشد چند هزار حدیث از شیعه و سنی از صدها کتاب در طول تاریخ به شکل پیوسته. از قبل از تولد حضرت یعنی از زمان پیامبر تا عصر غیبت پیوسته این اخبار و احادیث در کلمات ائمه آمده است. تواتر احادیث کثرت احادیث اتصال مستمر این احادیث ورود این احادیث از پیامبر و همه ائمه و هزاران شاهد و علامتی که به آن حضرت اشاره دارد. این غیر از قصه آیات قرآن است که سال‌های قبل مکرر درباره آنها صحبت کردم. 
این دورنمایی بود از کتاب منتخب الاثر هم روز میلاد امام عصر بود هم ایام چهلم مرحوم آیت‌الله صافی بود از آن کتاب من گزارشی در باب این اعتقاد مهم نه شیعه بلکه اعتقاد مشترک شیعه و سنی و همه مسلمین ارائه کردم.
 نهایتاً اینکه ما باید در انتظار آن حضرت باشیم. وظایف ما در عصر غیبت آن حضرت ایمان به آن حضرت معرفت آن حضرت انتظار فرج او یاد و توسل به او و دعا برای ظهور او و همراهی و همگامی با راه نورانی آن حضرت است.
خدایا به ما توفیق شناخت این وجود عزیز و نازنین و تأسی به سیره اولیای الهی و این امام بزرگوار و زمینه‌سازی ظهور آن حضرت عنایت و کرامت بفرما.
اعوذبالله من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم إِنَّا أَعْطَيْناکَ الْکَوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَ انْحَرْ إِنَّ شانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ  صدق الله العلی العظیم.


[bookmark: _Toc100711870]خطبه دوم:
اعوذبالله من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم. الحمدلله رب العالمین و صلی‌الله علی سیدنا و نبینا ابی القاسم محمد و علی علی امیر المومنین و علی الصدیقه الطاهره فاطمه الزهرا و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنه و علی ائمه المسلمین علی ابن الحسین و محمد ابن علی و جعفر ابن محمد و موسی ابن جعفر و علی ابن موسی و محمد ابن علی و علی ابن محمد و الحسن ابن علی و الخلف القائم المنتظر. شجره النبوه و موضع الرساله و مختلف الملائکه و معدن العلم و اهل بیت الوحی صلواتک علیهم اجمعین. 
[bookmark: _Toc100711871]توصیه به تقوا
اعوذبالله من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَ لْتَنْظُرْ نَفْسٌ ما قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَ اتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبيرٌ بِما تَعْمَلُونَ‏[footnoteRef:2] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی الله  [2:  سوره حشر، آیه 18] 

همه شما در را در این ماه عزیز و در این میلاد شریف و در این مجمع آسمانی و روحانی و معنوی به تقوای خداوند و تأسی به سیره اولیای الهی و انجام وظایف منتظران در عصر غیبت و ذکر و یاد حضرت ولی‌عصر ارواحنا فداه سفارش و دعوت می‌کنم. خدایا همه ما را از منتظران راستین آن حضرت و پیروان راستین راه آنان مقرر بفرما.
میلاد امام عصر سلام‌الله‌علیه را تبریک و تهنیت عرض می‌کنم و پیشاپیش فرارسیدن هم بهار طبیعت هم بحار قرآن و عبادت و معنویت و رسیدگی به نیازمندان و فقرا ماه شریف رمضان را تبریک و تهنیت عرض می‌کنم.
1. [bookmark: _Toc100711872]اوضاع جهان، منطقه و ایران در قرن 14 هجری شمسی
ما این روزها را به‌عنوان روزهای پایان قرن چهارده هجری شمسی به شمار می‌آوریم. من در اینجا و در این خطبه در دو سه محور عرایضی خواهم داشت. محور اول چند نکته درباره یکصدساله گذشته جهان محور دوم چند نکته گزیده وار درباره صدساله قرن چهارده هجری شمسی برای ایران و در پایان چند نکته راجع با منطقه خواهم داشت.
1. [bookmark: _Toc100711873]محور اول: اوضاع جهان
در محور اول قرن چهارده هجری شمسی پس از پایان جنگ جهانی اول آغاز شد. اواخر قرن سیزده هجری شمسی جنگ خانمان‌سوز جهانی اول در دنیا رخ داد جنگی که بسیاری از خشونت‌ها کشتارها تعدی‌ها در آن رقم خورد و ملل مظلوم عالم در آن خیلی آسیب دیدند. هنوز بشر از زیر خروارهای آن جنگ خانمان‌سوز بیرون نیامده بود که باز طاغوت‌های عالم و قدرت‌های شیطانی عالم در برابر یکدیگر قرار گرفتند و جنگ جهانی دوم شکل گرفت. آغاز و پایه ریز جنگ جهانی دوم نازیسم و هیتلر بود و هم‌پیمانان نژادپرست و زورگوی او بودند اما در نقطه مقابل هم متفقین هرگز امتحان خوبی ندادند. اوایل قرن چهارده هجری شمسی ما شاهد شکل‌گیری چنین جنگی هستیم. قرن چهارده هجری شمسی از طرفی در دنیا شاهد پیشرفت‌ها ترقیات در حوزه علم فناوری ظهور مکاتب و اندیشه‌های گوناگون هستیم که داستان مفصلی دارد و در این تطورات علمی و فناوری و جهش‌های علمی و فناوری ترقیاتی برای بشر رقم خورد عقل و فکر بشر فعال‌تر شد. از آن طرف در حوزه‌های علوم و دانش‌ها در قلمرو مباحث فلسفی مکاتب جدیدی شکل گرفت بخشی از آنها مایه دورشدن بشر از عالم غیبت و معنویت و اخلاق شد. این قرن در ادامه قرن 19 و 20 میلادی ما شاهد این هستیم که بشر بر ریلی قرار می‌گیرد که در این ریل پیشرفت و ترقی علمی و فناوری وجود دارد اما هم‌زمان در بن‌مایه‌های معرفتی و فلسفی و اخلاقی شاهد دور شدن بشر از برخی پایه‌های اصیل معنوی و الهی و قدسی هستیم. این در ریشه‌های فکری است که خوب و بد هر دو در آن وجود دارد. گرچه در شالوده این تمدنی که در غرب پایه‌ریزی شد ما شاهد رویکردهای فلسفی ناصحیح و دور از عالم غیب و عالم قدس هستیم. این یک بحث. 
اما وقتی روی سطح قصه بیاییم ما شاهد مظالم سنگین و بسیار بزرگی هستیم. جنگ جهانی دوم که در آن بین پنجاه‌تا هشتاد میلیون جمعیت کشته شد. سلاح‌های شیمیایی و هسته‌ای به کار گرفته شد. سی چهل کشور بزرگ دنیا به جآن‌هم افتادند. بقیه کشورها در طول این جنگ خانمان‌سوز که در طول بشر سابقه نداشت زیان‌های سنگین دیدند. فقط آن بمباران هسته‌ای آمریکا آن‌همه خسارت برای چند دهه برای بشر و مردم ژاپن به‌جای گذاشت. مردم آلمان مردم آسیا آمریکا مناطق مختلف عالم در پرتو این جنگ واقعاً سوختند. جنگ جهانی دوم جنگی بی‌سابقه در تاریخ بشر است. حدود هشتاد میلیون کشته نظامی و غیرنظامی آن‌همه مصدوم آن‌همه خسارت‌ها و ظلم و جنایت در خود جنگ اتفاق افتاد که پدیده بسیار زشتی بود. این نشانه این بود که آن ترقیات و پیشرفت‌ها چون بر مبانی درست اخلاقی استوار نبود ابزارهای پیچیده‌تر دست انسان‌های فاسد و ظالم آن‌همه خسارت برای بشر به ارمغان آورد. به دنبال جنگ جهانی دوم انسان می‌بیند قدرت‌هایی که پیروز شدند پنج کشور متفقین که در جنگ پیروز شدند که به‌اصطلاح مقابل نازیسم و هیتلر ایستادگی کردند جای آنها نشستند. از دل پیروزی متفقین دو قطب آمریکا و اروپا و آن طرف شوروی پدید آمد. هر دوقطبی که هزار مصیبت برای عالم به وجود آوردند. نقشه دنیا را بعد جنگ روی میز خودشان گذاشتند و هر یک از این پنج قدرت و عمدتاً غرب و شرق بالای سر نقشه آمدند کشورها را تقسیم کردند و آغاز استحمار نو و فرانو شد. جنگ و بعد تقسیم کشورها و بعد استعمار نو و فرانو غارت منابع عالم مستضعفین و جهان اسلام تقسیم کردند اشغال کردند. آمریکایی‌ها قریب صد جنگ و اشغال را در قرن چهارده هجری شمسی در دنیا مشتعل کردند و برافروختند و ظلم کردند. دولت غاصبی مثل اسرائیل را در غرب عالم اسلام کاشتند و به وجود آوردند. رشته طولانی و زنجیره‌ای از فساد و تباهی و ظلم و ستم با ابزارهای جدید و شیوه‌های نو و به‌خصوص برای عالم اسلام. در کنار این پیشرفت‌ها آن‌همه مردم بی‌سابقه‌تر از همیشه در عالم ظلم و ستم دیدند. 
[bookmark: _Toc100711874]محور دوم: اوضاع جهان اسلام و منطقه
در جهان اسلام هم که ما شاهدیم که جهان اسلام بدترین وضعیت را در قرن چهارده هجری شمسی داشت. به خاطر پیروزی متفقین و دست‌اندازی آنها به همه زخایر معادن و منابع و انرژی و نفت و گاز جهان اسلام کاشتن اسرائیل در قلب عالم اسلام اشغال و فتنه‌انگیزی‌های بی‌پایانی که توسط این غربی‌ها در دنیای اسلام به وجود آمد. شکل‌گیری دوقطبی که هرکدام هم فاسد بودند. قطب شوروی هم قطب ناسالمی نسبت به جهان اسلام بود هیچ‌وقت درست عمل نکرد و همیشه اینها در تجاوز و تعدی به جهان اسلام و جهان به‌اصطلاح عقب‌مانده دست در دست هم داشتند و این‌همه فساد و تباهی به بار آمد. 
در همین دوره شاهد این هستیم که در عالم اسلام افکار و عقاید گوناگونی پیدا شد. برخی از مکتب‌ها و ایسم ها پیدا شد که اسلام را کنار گذاشتند و به دنبال اندیشه‌های انحرافی حرکت کردند برخی هم درون فکر اسلام به انحرافات متعدد دچار شدند. این هم داستانی است در دنیای اسلام. 
درنهایت قرنی است با همه تلخی‌ها و کامیابی‌ها. قرنی که برای عالم اسلام البته تلخی‌های آن فراوان بود. بیش از خیلی از نقاط دیگر عالم بود. البته در این قرن اتفاقات بزرگی رخ داد که در محور بعد اشاره خواهم کرد.
[bookmark: _Toc100711875]محور سوم: اوضاع ایران
در این محور در این یک قرنی که ما در این روزها در پایان آن قرار داریم در ایران و مسائل مربوط به ایران و اسلام اینجا هم نکات مهمی وجود دارد. اوایل این قرن قاجار زایل شد و از بین رفت. دستگاه قاجار دستگاه منحوسی بود. دستگاه بسیار بی‌عرضه‌ای بود. در عصر قاجار چند برابر سرزمین‌های امروز ایران از ایران جدا شد. در علم و دانش و فناوری اینها بسیار بد فکر می‌کردند و عقب ماندند و این کشور را عقب‌مانده نگه داشتند. به قصه مشروطه خورد که آن‌هم دچار انحراف‌ها شد. بعدازآن از اوایل این قرن رژیم پهلوی در اثر حمایت‌های انگلیس و بیگانگان روی کارآمد.
برادران خواهران رژیم منحوس پهلوی که کسانی گوشه و کنار تلاش می‌کنند آن را تطهیر کنند هیچ خیروبرکتی برای کشور نداشت. برخی ترقیات عادی است که اتفاق می‌افتد ولی برای اولین بار بود که این رژیم به‌زور بیگانگان روی کارآمد. ما هیچ‌وقت این‌طور نبودیم. ایران‌ همیشه استبداد داخلی داشت کودتا می‌شد رژیم‌ها می‌آمدند و می‌رفتند اما روی پای خود بودند البته با مبانی غلط و زورگویی. اولین بار است که رضاخان دست‌نشانده بیگانگان بود و روی کارآمد. بعد هم در طول آن 57 سال همیشه اینها وابسته بودند. مستشارهای خارجی سفرای خارجی دستور می‌دادند نقشه می‌کشیدند طرح و برنامه به دربار می‌دادند و اجرا می‌شد. در دوره پهلوی بحرین از ایران جدا شد. در دوره پهلوی تمام کیان سیاسی ما وابسته به غرب ابتدا انگلیس و بعد آمریکا شد. در دوره پهلوی ما هرچه پیدا کردیم حالت منتاژ بود. در دوره پهلوی ما متحد دشمنان عالم اسلام بودیم. در دوره پهلوی همه آزادی‌های ملت سلب شد. بدترین شکنجه‌های تاریخ ایران در این دوره به مردم روا داشته شد و از آن طرف تمام مظاهر دین و اخلاق زیر پا گذاشته شد. اینها کارنامه رژیمی این شکلی است که برخی از آنها مثل رژیم‌های قبل و قاجار بود. در برخی از مؤلفه‌های زشت و ننگین اینها جدید و تازه بودند. در فروختن استقلال ما از بین بردن آزادی‌های ما و وابستگی همه‌جانبه ما به دنیا. این نیمی از این قرن در این شرایط سخت برای کشور ما و بسیاری از کشورهای عالم اسلام سپری شد. 
اما در نیمه دوم این قرن ملت ایران با تجربه نهضت نفت و مشروطه و با اعتماد به خدا و با اتکای به خداوند و با پیروی از رهبری امام پدیده جدیدی را به وجود آوردند. نهضت اسلامی و انقلاب اسلامی پرچم تازه‌ای بود. حرکت بدیعی بود. راهی نو برای ایران و جهان اسلام بود. این افتخار بزرگی بود که ملت ایران در این عصر به دست آوردند. دفاع مقدسی شکل گرفت که همه عالم عظمت ایران اسلامی و ملت بزرگ را و مقاومت او را در برابر دنیا فهمیدند. مقاومتی که در جنگی بود که به‌اندازه جنگ جهانی همه عالم در ضربه زدن به یک کشور اجتماع پیداکرده بودند. این عظمت نهضت اسلامی انقلاب اسلامی دفاع مقدس انتقال این گفتمان به عالم اینها بخشی از مسائل این عصر بود. البته عصری که ایران و بسیاری از کشورهای منطقه از تحریم‌ها و جنگ‌ها رنج بردند و درس همه اینها این است که ما باید بر پای خود بایستیم و راه اسلام و انقلاب اسلامی و شهدا را ادامه دهیم.
اما در پایان و محور اخیر عرضم اولاً روز و هفته سربازان گمنام و دوستان عزیزمان را در وزارت اطلاعات را گرامی می‌داریم به همه آنها تبریک می‌گوییم از اقداماتی که برای امنیت کشور انجام می‌دهند سپاسگزاریم و همین‌طور از همه نیروهای مسلح و نظامی و انتظامی باید تشکر کنیم. اما در پایان سال و آغاز سال دیگر چند مطلب را مناسب است تأکید کنیم که برای منطقه و شهر ما میبد و همین‌طور برخی از اینها استان اهمیت دارد ان شاء الله همه ما دست‌به‌دست هم دهیم و این محورهای مهم را پیش ببریم.
[bookmark: _Toc100711876]اهمیت وحدت و انسجام در جامعه
 ما نیاز به وحدت و انسجام داریم نباید به هیچ بهانه‌ای چنددستگی ایجاد کنیم باید برای پیشرفت ترقی و تأمین همه شاخص‌های یک جامعه سالم و پیشرفته در کنار هم باشیم. این ضرورت بسیار مهم است. وحدتی الهی انسجامی درست ضرورتی است که باید به آن توجه کنیم. 
[bookmark: _Toc100711877]مقوله آب:
مقوله آب مقوله‌ای است که استاندار محترم و دولت در حال پیگیری است بنده هم جسته‌وگریخته در جریانم. عرض هم به آنها کرده‌ام هر جا باشد بنده در خدمتتان هستم. پروژه مهم هم انتقال آب از دریا به استان یزد است که کارهای مقدماتی آغاز شده و امیدواریم در 1401 شاهد برداشتن گامی بزرگ در هم خط دوم انتقال و هم در انتقال آب از دریا به استان باشیم بدون آن این استان نمی‌تواند به حیات خود ادامه دهد. دولت هم وظیفه دارد واقعاً روی این مسئله سرمایه‌گذاری کند. بخش خصوصی را به کار بگیرد. شرکت کوثر که یکی دو دهه در استان فعال بوده و جای گلایه دارد که بیش از این باید فعالیت می‌کردند سرمایه تولید می‌کردند برنامه‌ریزی می‌کردند همه اینها وظیفه‌دارند که مقوله آب و انتقال آن را دنبال کنند. هم در خط دوم و هم در انتقال از دریا در هر دو محور. 
[bookmark: _Toc100711878]مسئله محیط‌زیست
مسئله بعدی که بارها گفته‌شده مباحث محیط‌زیست است. محیط‌زیست مال همه ماست. همین گردوخاکی که این سختی‌ها را این روزها برای مردم عزیز ما به وجود آورده برمی‌گردد به مشکلاتی که در زیرساخت‌های برنامه‌ریزی ما وجود دارد. آلودگی هواگرد و خاک و مباحث محیط‌زیست به همه ما ربط دارد. استانداری محترم باید برنامه‌ای جامع بریزد و صنایع را به وظایف خودشان موظف می‌کند. رویکردها و جهت‌گیری‌های صنعت را درست کند. 
[bookmark: _Toc100711879]اهمیت رشد علمی 
موضوع بعدی رشد علمی است که باید در رشد علمی چه در آموزش پرورش چه دانشگاه چه در حوزه قدم‌های جدی‌تری برداریم. پس از کرونا باید جدی‌تر عمل کنیم. آسیب‌های زیادی در دوره کرونا متوجه نظام علمی ما در همه بخش‌ها شد. اینها باید با برنامه‌ریزی دقیق و همت خانواده‌ها و دستگاه‌ها و مسئولین و معلمان و مربیان و اساتید جبران شود. 
[bookmark: _Toc100711880]اهمیت مسائل فرهنگی
موضوع دیگر مسائل فرهنگی است که نباید کوچک شمرده شود. مفاسد و آسیب‌های اجتماعی واقعاً خطرناک است. بنیاد یک جامعه را از بین می‌برد. مفاسد و برانگیختن آسیب‌های اجتماعی مضر به جامعه است و بنیان جامعه را تخریب می‌کند. در این زمینه واقعاً باید با دقت بیشتری حرکت کرد. 
مباحث خانواده از اولویت‌های مهمی است که باید موردتوجه قرار گیرد. در بودجه امسال مقوله جمعیت و تعالی آن موردتوجه قرارگرفته ولی عمده این است که ما ازدواج و افزایش جمعیت هدایت جمعیت اصلاح خانواده کاهش آسیب‌های خانوادگی از جمله طلاق باید جزء کار همه خودمان بدانیم. همه در خانه و جامعه و محیط کار باید در ارتقاء فرهنگی و مبارزه با مفاسد فرهنگی و افزایش جایگاه خانواده تلاش کنیم. این از وظایف منجز و عمومی همه ماست. 
در ایام عید باید از مهمانان و گردشگران استقبال کنیم اما حتماً شاخص‌ها و مؤلفه‌های فرهنگی را باید در صدر قرار دهیم و هیچ‌گاه از آنها عبور نکنیم.
[bookmark: _Toc100711881]مسئله اشتغال و صنعت
مشغله اشتغال و صنعت با حفظ شاخص‌ها و مؤلفه‌ها مهم است. باید بخش خصوصی ما فعال باشد. به سمت صنایع خوب و پاک بروند. صنایع خودشان را اصلاح و تکمیل کنند. اشتغال و تولید و نشاط اقتصادی و فعالیت اقتصادی ضرورتی است که نباید مغفول قرار بگیرد. نظام اداری سالم. جناب آقای فرماندار و مسئولان تشریف دارند. باید نظام اداری ما سالم چابک پاسخگو و بانشاط و دارای روابط خوب با جامعه باشد. از فناوری‌های پیشرفته باید استفاده کنیم و نظام اداریمان را ارتقا دهیم. ان شاء الله اولویت‌های سال 1401 تعیین می‌شود ادارات باید بر اساس آن عمل کنند.
اینها نکات مهم فرهنگی علمی اجتماعی اقتصادی و سیاسی است که باید در سال 1401 ارتقا پیدا کند. حضور مردم در عرصه آگاهی و هشیاری مردم در صحنه همکاری آنها با مسئولان برای فائق آمدن بر مشکلاتی که وجود دارد ضرورت‌هایی است که باید مدنظر باشد ان شاء الله.
[bookmark: _Toc100711882]دعا:
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکرم یا الله. یا الله یاالله یا ارحم الراحمین. برای شادی ارواح همه شهدا درگذشتگان مراجع درگذشته امام شهدا درگذشتگان از این جمع مخصوصاً حضرت آیت‌الله‌العظمی علوی گرگانی هم صلواتی ختم کنید. 
اللهم ارزقنا توفیق الطاعه و بعد المعصیه و صدق النیه. خدایا دل‌های ما را به انوار معرفت و ایمان به خودت و معرفت و انتظار نسبت به امام عصر منور و روشن بفرما. ما را از منتظران راستین امام عصر قرار بده. بر فرج آن حضرت تعجیل بفرما. مریضان و جانبازان را شفا عنایت بفرما. سختی‌ها و گرفتاری‌های معیشتی مردم را برطرف بفرما. مسئولان را در خدمت خالصانه موفق بدار. همه خدمتگزاران به اسلام و کشور و مقام معظم رهبری را مؤید و منصور بدار. باران رحمت و برکاتت را بر ما نازل بفرما. سال آینده را سال پیشرفت و عدالت و رهایی از سختی‌ها و عبور از کرونا و آسایش مردم و حل مشکلات و سال غلبه بر دشمنان قرار بده. بر فرج امام عصر تعجیل بفرما.
اعوذبالله من الشیطان الرجیم . بسم‌الله الرحمن الرحیم قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ ﴿١﴾اللَّهُ الصَّمَدُ ﴿٢﴾لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ ﴿٣﴾وَلَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ ﴿٤﴾ والسلام علیکم ورحمه الله.
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