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[bookmark: _Toc108597004]خطبه اول:
.....
وَ صَلّی الله عَلَى سَیِّدنا و نَبیِّنا أبِی الْقَاسِمِ الْمُصْطَفَی مُحَمَّدٍ وَ عَلَى آله الاطیبین سیُّما بقیة الله فِی الأرَضِین
[bookmark: _Toc108597005]توصیه به تقوا:
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيم‏
يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقاتِهِ وَ لا تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَ أَنْتُمْ مُسْلِمُون‏ 
عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله 
همه شما و خودم را در این عید بزرگ و روز شریف و در این ایام مبارک و پس از گذر از روز عرفه به تقوای الهی پرهیز از گناهان و عهد بستن با خداوند برای اقامه دین خدا و پایبندی به ارزش های الهی سفارش و دعوت می کنم.
[bookmark: _Toc108597006]مقام حضرت ابراهیم علیه السلام
روز عید قربان یادآور داستان حضرت ابراهیم و حضرت اسماعیل است این داستان یک حقیقت تاریخی بود اما روح آن یک پیام ماندگار برای همه مؤمنان در طول تاریخ هست .
ابراهیم یکی از انبیاء اولی العزم و چهره ای که در قرآن قریب 70 بار از او نام برده شده است و در طول زندگی با حوادث بزرگی مواجه بود 
اولاً حضرت ابراهیم در طول زندگی چندین مهاجرت داشت، از این سرزمین به آن سرزمین برای اقامه دین خدا و ابلاغ پیام الهی.
ثانیاً ابرهیم فردی بود که از جوانی تا پایان عمر که یک عمر طولانی داشت تا حدود دویست سال عمر حضرت ابراهیم بر شمرده شده است. از جوانی ایشان در مسیر احیای ارزشهای الهی و اقامه توحید بود، بت شکنی حضرت ابراهیم داستان بسیار جذابی است که در قرآن به آن اشاره شده است. 
ایشان در جوانی قد بر افراشت در برابر ضد ارزشها و بت پرستی قیام کرد و به خاطر این قیام او را به آتش افکندند اما آتش بر این جوان الهی و انسان خدایی و این پیامبر آسمانی سرد و آرام شد. 
در قرآن ابراهیم به اوصفاف بزرگی متصف شده است؛ «خلیل و حلیم و أواه و منیب و صدیق و نبی و فتی و قانت و حنیف » اینها ویژگی های یک انسانی است که همه عمر را برای خدا و احیای دین خدا سپری کرد.
و در جای دیگر قرآن فرمود ﴿نُري إِبْراهيمَ مَلَكُوتَ السَّماواتِ وَ الْأَرْضِ[footnoteRef:1]﴾ خداوند حقیقت آسمان و زمین را به ابراهیم نشان داد. [1:  - سوره انعام، آیه 75] 

ابراهیم برای دین خدا از عموی خود و خویشان خود جدا شد ابراهیم برای خدا به شکستن بت ها پرداخت و در یک نقطه حساس ابراهیم به سرزمین مکه مهاجرت کرد و همراه فرزند خود خانه خدا را باز سازی کرد و آنجا کعبه آمال شد و قبله همه موحدان عالم.
اما آنچه که در عید قربان اتفاق افتاد یکی از نقطه های اوج آزمون ابراهیم بود، ابراهیمی که در کهنسالی فرزند پیدا کرده بود همه آمال و عشق او این فرزندی بود که خدا به او در کهنسالی عطا کرده بود اما وقتی که فرمان خدا آمد این پدر و پسر در برابر فرمان خدا تسلیم شدند. هم ابراهیم از عزیزترین موجودها پیش خود گذشت و هم اسماعیل از جان خود برای خدا عبور کرد.
همه زندگی ما آزمایش و امتحان است روح عید اضحی و قربان گذشتن از خواسته های خویش برای رسیدن به قله های سعادت و معنویت است 
[bookmark: _Toc108597007]پیام عید قربان
برادران و خواهران پیام عید قربان از خود گذشتگی و ایثار در نقطه های حساس و امتحان است این امتحان امروز و فردا و یک بار و دوبار نیست هر روز ما در خانه و کارخانه و بازار در هر جا که هستیم با امتحان مواجه هستیم.
در ارتباط با فرزندمان، با پدر و مادرمان، با خویشان و نزدیکان، در ارتباط با همسرمان، در ارتباط با همه ارزش های الهی ما دائم در صحنه آزمایش هستیم. 
پیام عید قربان و عید اضحی آن است که با خواندن آن نماز دست به دست ابراهیم بدهیم و بر سر پیمان خدا بایستیم و در آزمایشها اهل فداکاری و گذشت باشیم .
اگر اهل فداکاری و گذشت شدیم می توانیم بر هواهای نفس خود پای بگذاریم .انصاف بدهیم، به دیگران حق بدهیم و همراه حق حرکت بکنیم.
[bookmark: _Toc108597008]دعا
خدایا به عظمت ابراهیم و اسماعیل و همه اولیای الهی به ما توفیق خدمتگزاری به مردم و اسلام و فداکاری و ایثارگری در همه صحنه های امتحان و آزمون عنایت و کرامت بفرما.
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيم‏
إِنَّا أَعْطَيْناکَ الْکَوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَ انْحَرْ إِنَّ شانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ 
صدق الله العلی العظیم.


[bookmark: _Toc108597009]خطبه دوم
اعوذ بالله من الشیطان الرجیم
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيم‏
الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعالَمين‏ وَ صَلّی الله عَلَى سَیِّدنا و نَبیِّنا أبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلَى عَلِيٍّ أَمِيرِالْمُؤْمِنِينَ وَ عَلَى الصِّدِّيقَةِ الطَّاهِرَةِ فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ وَ عَلَى الْحَسَنِ وَ الْحُسَيْنِ سَيِّدَيْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَى أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِينَ عَلِيِّ بْنِ الْحُسَيْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِيٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَى بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِيِّ بْنِ مُوسَى وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِيٍّ وَ عَلِيِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِيٍّ وَ الْخَلَفِ الْقائِمِ الْمُنتَظَر صَلَوَاتُكَ عَلَيْهِمْ أَجْمَعِينَ
[bookmark: _Toc108597010]توصیه به تقوا: 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيم‏
يا أَيُّهَا اَلَّذِينَ آمَنُوا اِتَّقُوا اَللّهَ وَ كُونُوا مَعَ اَلصّادِقِينَ عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلَازَمَةِ أمرِه وَ مُجَانَبَة نَهیِه
همه شما را در این روز عزیز و شریف و در پایان یک دههای که سرشار از فیوضات الهی بود و با اعمال عرفه ما را به قلههای بلند معنویت هدایت کرد، شما و خودم را به حفظ پیامهای دهه ذیالحجه و ادامه عبودیت و بندگی خدا و تقوای الهی در همه شئون زندگی سفارش و دعوت میکنم.
[bookmark: _Toc108597011]بیان چند نکته
1- [bookmark: _GoBack]عید قربان مثل عید فطر و مثل مراسمهای بزرگ عبادی دارای دو فلسفه است یک فلسفه عبادی به معنای خاص، اتصال انسان به خدای عالم و نزدیک شدن به بارگاه خداوند و قرب الهی این در نمازهای عید و در جمعه و در عبادت‌های جمعی ما تجلی می کند. 
البته این عبادت در کنار مردم در صفوف به هم پیوسته در پیشگاه خداوند انجام میپذیرد.
اما فلسفه دوم این عید، قربانی کردن است که برای رسیدگی به مردم باید هزینه کرد، روح و فلسفه اساسی عید قربان و جمعه و جماعت علاوه بر تقرب به خدا در قالب یک مناسک و آیین، نزدیک شدن دلهای مسلمانان به یکدیگر است، گام برداشتن برای حل مشکلات دیگران و زدودن فقر است، قربانی یک نماد است و گر نه همه مسلمانان باید تلاش کنند تا فقر و ناداری و سخت و دشواری را از دوش مردم بردارند
این وظیفه هم حکومت و هم مردم است همه باید برای زدودن فقر و آسایش دیگران قدم بردارند.
عدالت اقتصادی و عدالت اجتماعی، روح اسلام و از فلسفه اصلی دین است. 
عید فطر و قربان و جمعه و جماعت و مسجد، انفاق و صدقه و خمس و زکات منظومهای است برای اینکه جامعه فقیر نباشد، همه برای رشد خود دسترسی به امکانات داشته باشند.
بارها اینجا عرض شده است در شهری و جایی که متمکنان وجود دارند سرمایه و تولید وجود دارد مطلقا نباید فقیر باشد و مطلقاً نباید کسی به خاطر نیاز، از ازدواج عقب بماند. اینها وظیفه همه ماست.
دستگاههای حاکمیتی مسئولیتی کلان و اصلی را دارند اما همه ما هم در برابر دیگران و همراهان و هم نوعان و برادران و خواهران مسلمان وظیفه داریم.
این پیام دیگر عید قربان است که انشاءالله همه ما به آن اقدام کنیم.
2- نکته دوم ؛ دیروز از یکی از صنایع بازدیدی داشتم وظیفه دیدم به آن اشاره کنم؛ جمعی از جوانان جمع شدهاند و وارد یک صنعت پاک و تولید قطعات و فنآوری های کاشی و کارخانه کاشی شدهاند
این نکتهای بود که سالها مطرح میشد، ما بعد از ورود در صنایع سرامیک و کاشی، باید به این سمت حرکت کنیم که وابستگی کشور را در صنعت و کارخانه کاشی و سرامیک از خارج کشور قطع کنیم. 
این کار بزرگی است که به فضل الهی صنعتگران و جوانان و دوستان عزیز در شهر وارد شدهاند، طبق گزارشی که به من دادهاند قریب سی کارخانه قطعه سازی وجود دارد و بعضی از اینها با فنآوری نو و جدید وارد تولید کارخانه کاشی شدهاند، این گام بزرگی است هم آلیندگی این صنعت کم است و هم کشور را از وابستگی به بیگانگان در صنعت کاشی و کارخانه قطع میکند و شهر و استان ما به سمت یک صنعت پایه بسیار بنیادی حرکت میکند
لازم دیدم در این مراسم از دوستان و صنعتگران و فعالانی که وارد قلمرو دقیق تر و عمیقتر و ساخت زیر بناهای کاشی و کارخانه کاشی شدهاند تشکر کنم. دلیل هم این است که هم وابستگی ما را کم میکند و وارد صنعتهای پیشرفته و فنآوری های پایه میشویم و هم نخبگان را به کار وا میدارد و هم این که آلیندگی این صنایع کمتر است. و وظیفه همه ما این است که کشور را در همه ابعاد ارتقاء بدهیم.
این پدیده مبارکی است که در طول سالهای اخیر آغاز شده است و محاسن متعددی دارد که اشاره شد و امیدواریم که عزیزانی که وارد این قلمرو شدهاند مورد حمایت ویژه قرار بگیرند.
من از همین جا از دستگاههای اجرایی استان و کشور میخواهم که این حرکت که تقویت زیرساخت صنعت و بریدن نیاز ما به خارج کشور است توجه کنند و پشتیبانیهای جدی تری از حرکتهایی که دوستان در قطعه سازی و تولید قطعات و فنآوری های کارخانه کاشی شدهاند انجام بدهند.
این حرکت هم میتواند برای کارخانههای کاشی در کشور و انشاءالله بعد از آن در سایر نقاط در خارج کشور هم مؤثر باشد.
3- نکته پایانی؛ مسائل فرهنگی و ضرورت دل دادن به مسائل فرهنگی و تلاش مجدانه برای حل مشکلات فرهنگی و آسیب های اجتماعی است، اگر هر روز ما به یکدیگر یادآوری کنیم که خطرهای بزرگی بنیان های فکری و اعتقادی ما و اخلاقی ما را تهدید می کند، باز کم است.
خانههای ما، مدرسههای ما، مغازههای ما، مساجد ما، همه باید برای ارتقاء فرهنگی و معالجه آسیبهای فرهنگی، صیانت از ارزشهای بزرگ الهی، از جمله عفاف و حجاب کوشا و پر تلاش باشند
[bookmark: _Toc108597012]دعا
خدایا به همه ما توفیق خدمت به اسلام و مردم و انقلاب اسلامی عنایت بفرما
اموات و درگذشتگان ما را ببخش و بیامرز
ارواح تابناک شهدا و امام شهدا را با اولیای خودت محشور بفرما.
باران رحمتت را بر ما نازل بفرما
این عید را بر همه مسلمانان و بر ملت بزرگ ما مبارک و خجسته قرار بده
همه گرفتاریها را از امت و ملت عزیز ما مرتفع بفرما
توبه و انابه و عبادات ما را در این ایام مورد قبول و لطف و عنایت خود قرار بده
سلام ما را به محضر امام عصر عجل الله فرجه الشریف ابلاغ بفرما
بر فرج نورانی او تعجیل بفرما
خدمتگزاران به اسلام و مردم، رهبری معظم انقلاب را مؤید و منصور بدار.
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيم‏
قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ
اللَّهُ الصَّمَدُ 
لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ 
وَلَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ
والسلام علیکم و رحمه الله.
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