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[bookmark: _Toc133242439]خطبه اول:
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقاتِهِ وَ لا تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَ أَنْتُمْ مُسْلِمُون
[bookmark: _Toc133242440]توصیه به تقوا
عِبَادَ اللَّهِ أُوصِيكُمْ وَ نَفسی بِتَقْوَى اللَّه وَ مُلَازَمَةِ أمرِه وَ مُجَانَبَة نَهیِه
روز عید فطر روز شادی و جشن انسان‌های پاک و مؤمنی است که از آزمون‌های بزرگ الهی در ماه شریف رمضان سر بلند آمده اند. 
شما را و خودم را در این روز شریف به تقوای الهی و پارسایی و صیانت از پیام ماه رمضان در همه سال دعوت می‌کنم.
[bookmark: _Toc133242441]موضوع سخن
عید به معنای بازگشت به شرایط عادی است، عید به معنای دستیابی به پیروزی است، عید به معنای لذت بردن و شادی است 
اما برادران و خواهران لذت‌ها و شادی‌ها دو قسم است 
بعضی از لذت‌ها و شادی‌ها طبیعی است، غریزی است همه انسان‌ها دارند اما نوع دوم از لذت‌ها و شادی ها، لذت‌ها و شادی‌های فرا طبیعی است. لذت‌های علمی، لذت‌های اخلاقی، لذت‌ها و شادی‌های معنوی و عرفانی. 
عید فطر از نوع دوم است، عید انسان‌های پاک و موحد است، روز لذت و شادی انسان‌های خدا جو و پارساست. 
ما باید تلاش کنیم، رمضان به ما آموخت که باید تلاش کنیم از شادی‌های غریزی و طبیعی پر بکشیم، از شادی‌های معمولی و مادی فراتر بیاییم. 
ما می‌توانیم با مهندسی وجود خودمان از سطح عادی و غریزی بالاتر بیاییم، انسان‌هایی بشویم که از علم لذت ببرند، از اخلاق و دانش و ارزش لذت ببرند و بالاتر از آن که از قرب به خدا، عرفان و معنویت، خدمت به خلق خدا لذت ببرند. 
انسانیت ما، در گرو آن است که از سطح لذت‌های عادی و غریزی فراتر بیاییم، از ماه رمضان بیاموزیم که تشنگی و گرسنگی را نردبانی برای اوج خدا و قرب الهی بسازیم. 
انسان‌های بزرگ انسان‌هایی هستند که با تزکیه خویش و با غلبه بر هواهای نفسانی خویش به سوی خدا پر می‌کشند. شما انسان‌های پاک و موحدی بودید که در ماه رمضان مسجدها به نور حضور شما روشن شد، راهپیمایی قدس با حضور چشم گیر شما پر شکوه شد. در آزمون رسیدگی به مستمندان و نیازمندان سربلند بیرون آمدید اینها شادی‌های معنوی است. 
امروز عید فطر است، عیدی که ما را شاد می‌کند به خاطر انجام تکالیف، عیدی است که این حضور شما، همه ما را به یاد قیامت و آن عالَم می‌اندازد.
[bookmark: _Toc133242442]دعا
خدایا به ما توفیق عمل به فرمان های خودت و استمرار بخشیدن به پیام های رمضان و خدمت به خلق خدا در طول سال عنایت و کرامت بفرما.
أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ
إِنَّا أَعْطَیْنَاکَ الْکَوْثَرَ 
فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَانْحَرْ 
إِنَّ شَانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ
صَدَقَ اللَّهُ الْعَلِیُّ الْعَظِیم


[bookmark: _Toc133242443]خطبه دوم
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعالَمین صَلّی الله علی سَیِّدنا و نَبیِّنا ابِی القاسِم المصطفی مُحَمَّد وَ عَلَی عَلِیٍّ أَمِیرِالْمُؤْمِنِینَ وَ عَلَی الصِّدِّیقَةِ الطَّاهِرَةِ فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ وَ عَلَی الْحَسَنِ وَ الْحُسَیْنِ سَیِّدَیْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَی أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِینَ عَلِیِّ بْنِ الْحُسَیْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَی بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِیِّ بْنِ مُوسَی وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ عَلِیِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِیٍّ وَ الْخَلَفِ الْقائِمِ الْمُنتَظَر
سَاسَةِ الْعِبَادِ وَ أَرْکَانِ الْبِلَادِ وَ أَبْوَابِ الْإِیمَانِ
[bookmark: _Toc133242444]توصیه به تقوا: 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
يا أَيُّهَا اَلَّذِينَ آمَنُوا اِتَّقُوا اَللّهَ وَ کُونُوا مَعَ الصَّادِقِینَ
عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله.
بار دیگر همه شما خواهران و برادران و نمازگزارن عید فطر را به عهد با خدا و میثاق با خدا برای پایبند بودن به دستورات خداوند و ادامه پیام ماه مبارک رمضان سفارش و دعوت می‌کنم. 
[bookmark: _Toc133242445]موضوع سخن
از همه کسانی که به رمضان رونق بخشیدند، با حضورشان در جمعه و جماعت و راهپیمایی قدس و دیگر مراسم‌های دینی و معنوی و با خدمت به خلق خدا و دستگیری مستمندان تلاش کردند سپاسگزارم، دیروز هم در خطبه جمعه عرض کردم که شهر شما از لحاظ سرانه‌های معنوی و اخلاقی و روحی یک شهر سرآمد است. تلاش کنیم شهرمان را در همه ابعاد و جهات سرآمد و پیشتاز نگه داریم. 
جوانان عزیز و همه مردم شریف ما به فضل الهی پیشگام خواهند بود. 
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چند محور کوتاه نکاتی را عرض می‌کنم 
در خصوص مسائل کشور انتظاری که از دولت مردان می‌رود آن است که بار سنگین گرانی و دشواری‌های معیشت و زندگی را کاهش بدهند. این بار سنگین را از دوش مردم عزیز به ویژه قشرهای متوسط و ضعیف بردارند. 
سال مهار تورم و رشد اقتصادی از سوی رهبری اعلام شد، خدمات دولتمردان و مسئولان جای تقدیر دارد اما همچنان مردم عزیز ما، طبقات متوسط و ضعیف ما زیر بار فشار سنگین مشکلات زندگی هستند، باید همه تلاش کنیم مردم و دولت و مسئولان دست به دست هم بدهیم تا کشور را در این سختی‌ها به پیش ببریم و مشکلات را کاهش دهیم. 
این بار سنگین بر دوش دولتمردان و قوای سه‌گانه است که باید به آن توجه کنند. 
در خصوص محور دوم و استان باید تأکید کنیم استان یزد گام‌های مهمی در رشد و تعالی و پیشرفت برداشته است اما کافی نیست.
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چند نکته در اینجا مهم است انتظار می‌رود مسئولان استان به آن توجه کنند. 
۱- مدیریت کلان صنعت و معدن در استان با رعایت دانش بنیان بودن، رعایت محیط زیست و سایر شرایط فرهنگی نیازمند یک نقشه راه جدیدی است، انتظار می‌رود دستگاه‌های مسئول با نگاهی تازه برای استان، با حوزه صنعت و معدن طراحی بکنند 
۲- مدیریت مهاجرت به استان و تغییر ترکیب جمعیتی خطرهای فراوانی دارد انتظار می‌رود با هوشمندی و دقت نقشه‌ای برای مدیریت مهاجرت‌های به استان و از استان طراحی کنند. 
۳- مقوله آب، اقدامات خوبی انجام شده است باید تشکر کرد اما در میانه راهیم و همچنان استان شریف یزد و این کویر ایمانی مواجه با خشکسالی و کمبود منابع آب است باید دولتمردان به آن توجه کنند
۴- مقوله محیط زیست مقوله بسیار مهمی است و مقوله در خور توجه، موضوع علمی در استان باید مورد توجه شود 
ظرفیت علمی و دانشی استان چنان است که نیازمند یک تحول بزرگ است 
در اصلاح امور فرهنگی کارهای انجام شده کافی نیست، این استان دارالعباده است جای بندگی خدا بوده است، ضمن این که در صنعت و معدن و گردشگری و قلمرو‌های مختلف تا کشاورزی، همه باید رشد بکند اما شاخص پاکی و طهارت و ارزشمدار بودن و ویژگی‌های اخلاقی و عبادی این استان باید صیانت شود و همه مسئولان و مردم در این زمینه مسئولیت دارند. 
اما موضوع بسیار مهمی که هم اکنون در مجلس شورای اسلامی مطرح هست و مجلس محترم و دستگاه‌های مسئول باید به آن توجه کنند بازسازی حوزه‌های انتخابیه است؛ حوزه‌های انتخابیه باید عادلانه و دقیق و درست توزیع شود 
من اولا در اینجا بر حق مردم عزیز و شریف تفت تأکید می‌کنم، نباید تفت و شهرهای کم جمعیت‌تر استان همراه با حوزه‌های انتخاباتی پر جمعیت بشوند و شانس نماینده اصلا نداشته باشند. این عادلانه نیست، هر طور می‌دانند کمیسیون‌های ذیربط و مجلس شورای اسلامی طراحی بکنند. 
میبد با جمعیت بالای صدهزار نفر یک نماینده می‌خواهد، تقسیم حوزه‌های دیگر باید به گونه‌ای باشد که هر شهری احتمال و شانس حضور در مجلس شورای اسلامی داشته باشد، طرح آن روشن است. 
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برای میبد هم چند نکته را در پایان عرض می‌کنم
۱- این حوزه‌های انتخابیه است 
۲- اولویت‌های برنامه‌های سال ۱۴۰۲ است از ادارات محترم انتظار می‌رود کمر همت را ببندند، تلاش بکنند اولویت‌هایی که تعیین شده است با حضور نماینده محترم، فرماندار محترم، با مشورت با دستگاه‌های مختلف بیش از دویست برنامه جدی اعلام شده است. 
ادارات کوتاهی نکنند، در کنار کارهای عادی و جاری خودشان باید این اولویت‌ها را تا پایان سال محقق کنند. 
۳- پایه ریزی صنایع پاک و برتر است. 
از سرمایه گذاران خواهش می‌کنیم ضمن اینکه صنعت موجود را ادامه می‌دهند به فکر صنایع بهتر و بالاتر، با رعایت محیط زیست باشند، محیط زیست را و صرفه جویی در منابع آب را باید در صنعت و کشاورزی بسیار مهم بدانیم و برای آن برنامه ریزی کنیم 
راه اندازی منطقه ویژه اقتصادی، حمایت استان و کشور از تکمیل زنجیره صنعت ماشین‌سازی سرامیک که بارها در خطبه‌ها اشاره شده است یک ضرورتی است و مطالبه جدی از استان و کشور هست. 
مردم میبد روی پای خود ایستاده اند، صنعت بنا کرده‌اند همه ارکان اداری و اقتصادی را خودشان ساخته‌اند، این مردم باید مورد حمایت قرار بگیرند. 
جریان خیری در میبد از حوزه سلامت و بهداشت و درمان تا حوزه آموزش و پرورش تا حوزه دانشگاه و قلمروهای گوناگون یک قلمرو بسیار درخشانی است. باید از این مردم تشکر کرد. دولت هم باید آن‌ها را در این مسیر تشویق کند. 
حمایت از صنایع و سرمایه‌های مردمی، حل مشکل فولاد که قاطعانه عرض می‌کنیم آنچه که تا کنون بر اساس مصوبه هیئت دولت در سفر به استان انجام شده است هنوز تحقق پیدا نکره است 
مسئولان ذیربط اقدام نکره اند، چادرملو موظف بوده است اقدام بکند و پوشش بدهد، احیا بکند آن صنعت را، انجام نداده است. مع الاسف امروز باید من اینجا گله بکنم
صنعت فولاد اقدام لازم انجام نشد. منطقه ویژه اقتصادی به درستی حمایت نشد، برخی از مسائل دیگر مهم کمتر توجه شد
[bookmark: _Toc133242450]سخن پایانی
در پایان مسائل فرهنگی را باید ما و شما در اولویت قرار بدهیم. 
ما مدافع صنعت هستیم، مدافع میراث فرهنگی هستیم، مدافع گردشگری هستیم، اما ارزش‌های الهی باید توسط خود شما مردم، و نیروی عزیز و مقتدر انتظامی و دستگاه‌های مسئول صیانت بشود 
تشکر می‌کنیم از نیروی انتظامی، تشکر می‌کنیم از جریان‌های مردمی و بسیجی و انقلابی که در تعطیلات مردانه و مجاهدانه در صحنه صیانت از ارزش‌ها حضور داشتند. 
خواهران و برادران عزیز ما نقش آفرینی بسیار مثبت و ارزشمندی داشته‌اند و انشاءالله ادامه پیدا بکند.
[bookmark: _Toc133242451]دعا
نَسْئَلُکَ اللَّهُمَّ وَ نَدْعُوکَ بِاسْمِکَ الْعَظیمِ الْاعْظَمِ، الْاعَزِّ الْاجَلِّ الْاکْرَمِ، یا اللّهُ یا اللّهُ یا اللّهُ یَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِین
اللَّهُمَّ ارْزُقْنَا تَوْفِیقَ الطَّاعَةِ وَ بُعْدَ الْمَعْصِیَةِ 
اللّهُمَّ اغفِر لِلمُومِنینَ وَ المُومِنَاتِ وَ المُسلِمینَ وَ المُسلِمَاتِ
خدایا گام‌های ما را در راه خودت استوار بدارد
خدمت¬گزاران به اسلام و نظام و انقلاب و کشور، مقام معظم رهبری را موید و منصور بدار
اموات و درگذشتگان ما و این جمع و شهدای عالیقدر و امام شهدا را با اولیای خودت محشور بفرما. 
خدایا گرفتاری این ملت و امت اسلام و این مردم عزیز را برطرف بفرما
دروازه‌های هدایت و پیشرفت را به روی آن‌ها بگشا. 
سلام ما را در این روز عزیز به محضر امام عصرمان عجل الله فرجه الشریف ابلاغ بفرما.
بر فرج نورانی او تعجیل بفرما
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ
اللَّهُ الصَّمَدُ 
لَمْ یَلِدْ وَلَمْ یُولَدْ 
وَلَمْ یَکُنْ لَهُ کُفُوًا أَحَدٌ.
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