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خطبه اول:
السلام علیکم و رحمة الله و برکاته
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيم‏
الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعالَمین بَارِئِ الْخَلَائِقِ أَجْمَعِینَ 
وَ الصَّلاةُ وَ السَّلامُ عَلَی سَيِّدِنا وَ نَبِيِّنا الْعَبْدِ اَلْمُؤَيَّدِ وَ اَلرَّسُولِ اَلْمُسَدَّدِ اَلْمُصْطَفَی اَلاِمْجِدِ أَبِي اَلْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ علی آلِهِ الأَطیبین سیُّما بَقیةِ اللَّهِ فی الأَرَضین
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيم‏
يا أَيُّهَا الَّذينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقاتِهِ وَ لا تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَ أَنْتُمْ مُسْلِمُون 
عِبَادَ اللَّهِ أُوصِيكُمْ وَ نَفسی بِتَقْوَى اللَّه 
السلام علی الحسین و علی علی بن الحسین و علی اولاد الحسین و علی اصحاب الحسین
همه شما برادران و خواهران نمازگزار و سوگواران سالار شهیدان و خودم را در این ایام سوگواری به تقوای الهی، به سوگواری خالصانه سالار شهیدان و بهره گیری از پیام‌های حیات بخش عاشورای حسینی سفارش و دعوت می‌کنم
امیدوارم خداوند همه ما را از سوگواران خالص و راستین سالار شهیدان و پیروان راه شهدای کربلا مقرر بفرماید
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در عاشورا و صدها و هزاران درس و راز و رمز نهفته است و در فرصت‌های دیگری خدمت شما عرض کرده‌ام که حداقل بیش از صد درس و نکته و الهام در مکتب پر افتخار عاشورا وجود دارد از راز‌های جاویدان شدن عاشورا، ماندگاری ابدی عاشورا، لایه‌های رمزآلود و درس‌های گوناگونی است که در عاشورا نهفته است، عاشورای حسینی با معماری خداوند با مهندسی سالار شهیدان چنان طراحی شد این صحنه با شکوه، چنان ساماندهی شد که در آیینه این عاشورا تمام اسلام و همه درس‌های انسانی و الهی تجلی کند. 
عاشورا یک آینه تمام قامت و زلالی است که در آن تمام ارزش‌های اعتقادی، اخلاقی، معارف نورانی و فضائل انسانی جمع شده است. 
اگر کسی بخواهد اسلام را با یک داستان تفسیر بکند، اگر کسی بخواهد تفسیر مجسم قرآن را ببیند، اگر کسی بخواهد همه حقایق الهی و انسانی را در یک صحنه عملی و در میدان عمل به تماشا بنشیند، باید در برابر عاشورا و مکتب پرافتخار کربلا زانو بزند. 
برگ‌های عاشورا و کربلا را ورق زند، این کتاب قطور عاشوراست که هر برگ آن درسی و درسهایی از انسانیت و مراتب و مدارج اخلاقی و روحی در بر دارد. 
عاشورا یک مکتب است، عاشورا یک مدرسه است، عاشورا یک کتاب قطور دارای برگ‌های فراوان و زرین و درس‌های انسان ساز است. 
این حقیقت است که عاشورا را چون خورشید مطلعلع جاویدان و پایدار کرده است. 
عاشورا با هزار مشکل در تاریخ برخورد کرده است اما عمق عاشورا، عظمت عاشورا، شکوه عاشورا، درس‌های بی‌نهایت عاشورا موجب آن شد که عاشورا مثل یک جویبار به حرکت در آید، از همه اختناق‌ها و فشارها عبور کند، همه سدها و موانع را بشکند و در گذر تاریخ از عصرها و نسل‌ها مرور کند و پرافتخار‌تر به حیات خود ادامه دهد. 
پرچم پر افتخار عاشورا از روز دهم از بعد شهادت سالار شهیدان بلند شد و سرافراز شد، این پرچم سال به سال و قرن به قرن و هزاره به هزاره به اهتزاز بیشتر در آمد. 
عاشورای بعد از هزار سال پرشکوه‌تر از عاشورای هزاره اول بود، عاشورای قرن دوم بالاتر از قرن اول بود، عاشورای عصر انقلاب اسلامی، عاشورای عصر ما امروز از همه اعصار پیشین پرشکوه‌تر، خورشیدی پرفروغ‌تر، پرچمی برافراشته‌تر است. 
این عاشورایی است که ما و شما را در این سال و سال‌های قبل و سال‌های آینده به شور و هیجان وا می‌دارد. 
عاشورا مکتب عقل است، مکت عشق است، مکتب هزاران درس است، کتاب قطور انسان ساز و حیاب بخش و تمدن آفرین است، نمی‌بینیم که بعد از قریب هزار و چهارصد سال اربعین حسینی پرشکوه‌تر از همه اعصار و قرون قبل جلوه‌گر شده است، نمی‌بینیم که پرچم عاشورا برافراشته‌تر از همه اعصار و قرون قبل نه در ایران و عراق بلکه در اقطار عالم و سراسر جهان است، آفرین بر ملت بزرگ ایران که این مکتب را شناخت و این مدرسه را فهمید، این کتاب قطور عاشورا را مطالعه کرد، پای این پرچم پرافتخار ایستاد، مجاهدت کرد، جانفشانی کرد، با انقلاب شکوهمند خود عاشورا را در تاریخ جاودانه کرد، عاشورا را جهانی کرد، پرچم عاشورا را در همه عالم به احتزاز درآورد، آفرین بر این ملت هوشیار و هوشمند، مردم بزرگ و شریفی که عاشورا را شناختند پای آن ایستادند، پرچم آن را برافراشتند، آن را جهانی و بین المللی ساختند. 
این عاشورا به دست ملت ایران به این اوج و شکوه و حماسه رسید، چرا که عاشورا ذات آن یک نیروی بی‌پایان است. 
سالار شهیدان و خداوند متعال در دل این داستان تابناک چنان نیروی جاویدانی قرار داد که در همه اعصار نورافشانی کند، نیروی درونی عاشورا یک نیروی آسمانی و الهی و ماندگار و ابدی و جاویدان است، همه آن‌ها که در عاشورا در پای علم حسین جمع می‌شوند به احترام سالار شهیدان اظهار ارادت می‌کنند وصل به یک جریان بزرگ تمدنی عاشورا شده‌اند، در میان صدها درس و هزاران نکته عاشورا بعضی از نکته‌ها و درس‌ها از اهمیت بیشتری برخوردار است. 
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امروز به دو نکته، به دو برگ و به دو لایه عاشورا اشاره‌ای خواهم داشت. 
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۱- عبادت، عبودیت، نیایش و بندگی خدا در تابلوی تابناک عاشوراست. 
عاشورا یک صحنه عشق بازی با خداست، صحنه عرفان و عبادت خداوند است، میدان بندگی است که در تاریخ مانندی ندارد. 
عبادت در عاشورا امیخته با بلا و سختی هاست، عبادتی در گوشه و عزلت نیست، عبادتی در میدان خطر و کارزار است. بندگان خالص خدا با پیشوایی سالار شهیدان جلوه‌ای از عبادت و بندگی خدا را در عاشورا آفریدند که هیچ جای تاریخ نمونه آن پیدا نمی‌شود
هیئت‌های عزاداری، جوانان مشتاق، مردم سوگوار و عزادار سالار شهیدان، اولین راز عاشورا، عبادت و عرفان خالصانه خداوند است. این راز ماندگاری عاشوراست. 
از حرکت امام حسین از مدینه تا مکه و از مکه تا کربلا و به ویژه روز‌های تاسوعا و عاشورا، که مطالعه کنید، بندگی خدا، تسلیم در برابر خداوند نیایش در پیشگاه خدا، راز و نیاز در بارگاه خدا موج می‌زند. 
عبادت روح عاشوراست، نماز فلسفه کربلاست، بندگی خداوند راز قیام حسینی است، هر جا که این تاریخ و کتاب قطور را ورق زنید در آنجا عبادت، راز و نیاز با خدا، نماز، ذکر و دعا موج می‌زند همه جای عاشورا لبریز و سرشار از عبادت و دعا و بندگی خداست. 
عبادت در عاشورا این ویژگی‌ها را دارد، آمیخته با بلاست، عبادت در میدان خطر هست، آمیخته با حماسه و جهاد در راه خداست، همراه با تسلیم کامل است، لبریز از عشق بی‌پایان به ساحت قدس ربوبی است، عبادتی است که در یک کاروان تجسم پیدا کرده است. 
یک کاروان و جمع شده‌اند، جمع بندگان خالص خدا، در میدان کارزار آن نماز با شکوه اقامه می‌شود، در شب عاشورا آن زمزمه‌های نورانی خیمه‌های یاران سالار شهیدان را نورانی‌تر و آسمانی می‌کند. 
عبادتی آمیخته با بلا، عبادتی آمیخته با جهاد، عبادتی در میدان کار و رزم و عبادتی دارای عمق اخلاص و دلدادگی و شیدایی در پیشگاه خدا، اوج این عبادت هم در دعایی است که در چند کتاب از کتب اربعه و کتابهای معتبر از سالار شهیدان در گودی قتلگاه نقل شده است. «اللهم انت متعال المکان عظیم الجبروت شدید المحال غنی عن الخلائق قادر علی ما تشاء» این اوج عرفان و عبادت و بندگی است که در تاریخ در میان جمعی و بر زبان سالار شهیدان جلوه‌گر شد، هیچ جای تاریخ عبادتی با این شکوه، دعایی با این عظمت نداریم، مردی میان قتلگاه و دشمنان بی‌شماری بر سر او ریخته‌اند و هیچ امیدی در این عالم نیست، اما او لبریز از ذکر و دعا و نماز است. 
این عاشوراست، اگر حسینیه‌ها ما را به این مکتب دعا و عبادت وصل کرد حسینه و سوگواری و عزاداری در خط حسین است، 
سالار شهیدان در آن اوج مظلومیت «انت متعال المکان» خدایا تو برجسته‌ترین هستی هستی، «عظیم الجبروت، شدید المحال، غنی عن الخلائق، عریض الکبریا، قادر علی ما تشاء» این نگاه عارفانه است این نگاه عابدانه است، این اوج عبادت در تاریخ توحید و رسالت هست که در عاشورا تجلی کرد. 
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۲- این اوج تسلیم و عبادت با این ویژگی‌هایی که به آن اشاره شد در عاشورا با یک نکته دومی در آمیخته است و آن کرامت انسانی و الهی است. 
عاشورا مظهر کرامت، عزت، سرافرازی است، اوج در آمیختگی مظلومیت و معصومیت با اقتدار و کرامت است، هیچ صحنه‌ای در عالم این گونه مظلومیت و معصومیت از یک سو، اقتدار و شجاعت و کرامت از سوی دیگر در آمیخته نشده اند. 
در عاشورا به شکل معجزه واری مظلومیت با اقتدار در آمیخت. 
همه جای قیام حسین، هر منزلگاه عبور حسین، هر سخن امام در این سفر آسمانی مواج از روح کرامت و عزت است. «یَا أَخِی لَوْ لَمْ یَکُنْ فِی الدُّنْیَا مَلْجَأٌ وَ لَا مَأْوًی‏ مَا بَایَعْتُ» والله یزید بن معاویه[footnoteRef:1]» محمد حنفیه بدان: اگر در سراسر اقطار عالم هیچ پناهگاهی نداشته باشم، حسین با یزید بیعت نخواهد کرد، «هَیهاتَ مِنّا الذِّلَّة. یَأبَی اللّه ُ لَنا ذلکَ وَ رَسُولُه و المُؤمِنونَ و حُجورٌ طابَت و طَهُرت» این کرامت الهی ودیعه خدا به ماست، ودیعه رسول خدا به خاندان اوست، دامن‌های پاک، خانه‌های مبرا و نزیه ما را از ذلت در برابر ستمکاران منع می‌کند، أبَی اللّه ُ لَنا ذلکَ وَ رَسُولُه [1:  - سخنان حسین بن علی علیهما السلام از مدینه تا کربلا، ص 32] 

«سَأمْضي وما بِالمَوتِ عارٌ عَلى الْفَتى
إذا ما نَـوى حَقّـاً وجَـاهَد مُسْلِماً»
هرگز از مرگ نمی‌هراسم با همه وجود از مرگ استقبال می‌کنم چرا که این مرگ در راه خداست این عالی‌ترین شکوه شجاعت و دلیری و نترسیدن از مرگ و خطر برای خدا و آرمان‌های والاست که در عاشورا جلوه‌گر شد. 
« أبَی اللّه ُ لَنا ذلکَ وَ رَسُولُه» «مَنْ کَانَ بَاذِلًا فِینَا مُهْجَتَهُ، فَلْیَرْحَلْ مَعَنَا[footnoteRef:2]» «لاوتی الدنیه نفسی ابدا» هر جا که رسید حسین سفره کرامت و عزت را گشود، پیام آزادگی و افتخار، نترسیدن و کوتاه نیامدن در برابر ظالمان و ستمگران را منتشر کرد. این راه حسین بود.  [2:  - لهوف، ص۶١] 

عزت و کرامت عاشورا، عزت و کرامت شخص حسین نیست، عزت پیامبر است، عزت خاندان رسالت است، کرامت امت اسلام است، یک کرامت جمعی. این کرامت است که در انقلاب اسلامی تجلی کرد. 
امام و رهبری انقلاب و بزرگان و شهدای عالیقدر این کرامت عاشورایی را یاد گرفتند آن‌ها را به ما اموختند، ما باید این دو درس را از عاشورا فراگیریم. 
درس بندگی، نیایش، ستایش، عبادت و تسلیم در برابر خدا، کرنش و تواضع در برابر خدا
کرامت و عزت در برابر دشمنان خدا و استکبار و مستکبران عالم. 
این دو درس بزرگ اسلام و عاشورای حسینی است که امروز هم ما و امت اسلام به آن نیاز دارند 
[bookmark: _Toc141026918]ذکر مصیبت
السلام علیک یا ابا عبدالله و علی الارواح التی حلت بفنائک 
السلام علی الحسین و علی علی بن الحسین و علی اولاد الحسین
در آخرین لحظه‌های حیات مبارک امام وقتی که در قتلگاه افتاده اند، دشمن هجوم آورد، کسانی دور حضرت را حلقه زندند، هر کسی به فکر این است که تیر آخر را بزند و حضرت را به شهادت برسانند. 
کسی جلو می‌آید، بر می‌گردد، می‌ترسد، رفت و برگشت‌ها و همهمه‌ها در آن آخرین غربت و مظلومیت وجود دارد 
تا اینکه شمر غضبناک می‌شود و جلس علی صدر الحسین، میانه نگاه دشمنان و حیرت همه آن‌ها که دور حضرت را گرفته اند، شمر پا به میان می‌گذارد. جلس علی صدر الحسین بر سینه امام حسین نشست، بر عرش خدا نشست، سینه‌ای که سرشار از اسرار عالم غیب است، گنج خداست، ذخیره آسمان است مورد تعدی قرار می‌گیرد، شمر بر سینه حسین نشست، با کمال بی‌شرمی قمض علی لحیته و هم بقتله، محاسن حضرت را گرفت، بر سینه نشست محاسن حضرت را گرفت، حضرت خندیدند، خنده‌های حضرت او را به تعجب واداشت، بعد حضرت فرمودند مرا می‌کُشی؟ می‌دانی من چه کسی هستم؟ 
شمر گفت می‌شناسم تو را، این اوج قساوت و جهالت است، اعرفک حق المعرفه، تو را کاملاً می‌شناسم، مادر تو فاطمه است، پدر تو علی مرتضی است، جد تو محمد مصطفی است، اما باز تو را می‌کشم. 
امام فرمودند: جد من درست گفت. 
چه گفت جد تو؟ 
این مکالمه امام با شمر در آخرین لحظات، شمر می‌گوید جد تو چه گفت؟ 
می‌فرماید جد من گفت مرا یک مرد پیس و لک داری می‌کشد، می‌بینم که تو همان مرد پیس و لک داری هستی که پیامبر مژده داد که تو را اشبه الخلق بالکلاب و الخنازیر، تو را خواهد کشت
شمر غضبناک شد و بعد صدا زد به خدا قسم تو را می‌کشم اما چه جوری؟ از پشت سر
راوی می‌گوید قلبّه علی وجهه و جعل یقطعه اوداج، امام را به پشت خواباند، شمشیر را از پشت به حرکت در آورد و رگ‌های مبارک حضرت را قطع کرد در حالی که حسین در قتلگاه صدا می‌زند وا جدا، وا محمداً وا أما قاسما، وا امتا، وا علیاً 
أَلَا لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَی الْقَوْمِ الظَّالِمِینَ
وَسَیَعْلَمُ الَّذِینَ ظَلَمُوا أَیَّ مُنْقَلَبٍ یَنْقَلِبُونَ
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
إِنَّا أَعْطَیْنَاکَ الْکَوْثَرَ
فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَانْحَرْ
إِنَّ شَانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ 
صَدَقَ اللَّهُ الْعَلِیُّ الْعَظِیم
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
اَلْحَمْدُلِلَّهِ عَلي ما اَنْعَمَ، وَ لَهُ الشُّكْرُ عَلي ما اَلْهَمَ 
وَ الصَّلاةُ وَ اَلسَّلاَمُ عَلی سَیِدنَا وَ نَبیِنَا أبِی الْقَاسِمِ الْمُصْطَفَی مُحَمَّدٍ وَ عَلَی عَلِیٍّ أَمِیرِالْمُؤْمِنِینَ وَ عَلَی الصِّدِّیقَةِ الطَّاهِرَةِ فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ وَ عَلَی الْحَسَنِ وَ الْحُسَیْنِ سَیِّدَیْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَی أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِینَ عَلِیِّ بْنِ الْحُسَیْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَی بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِیِّ بْنِ مُوسَی وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ عَلِیِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِیٍّ وَ الْخَلَفِ الْقائِمِ الْمُنتَظَر
اهلبیت نبوة و موضع الرساله و المختلف الملائکه و معدن العلم و اهل ببیت الوحی صَلَوَاتُکَ عَلَیْهِمْ أَجْمَعِینَ 
[bookmark: _Toc141026920]توصیه به تقوا: 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
یَا أَیُّهَا الَّذِینَ اتقوا الله و کونوا مع الصادقین
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
یا ایت‌ها النفس المطمئنه ارجعی الی ربک راضیة المرضیه و ادخلی فی عبادی و ادخلی جنتی
عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله 
بار دیگر همه شما سوگواران سید و سالار شهیدان و خودم را به پاسداری از ارزش‌های الهی، به رعایت تقوای خداوند و ترس و پرهیزگاری در همه احوال و شئون سفارش و دعوت می‌کنم 
و از خداوند متعال می‌خواهیم که به همه ما توفیق الهام گیری از مکتب عاشورا و اقامه عزای خالصانه سالار شهیدان عنایت و کرامت بفرماید. 
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ایام عاشورای حسینی و سوگواری سالار شهیدان و یاران با وفای او را تسلیت و تعزیت عرض می‌کنم و چند نکته و محور را تقدیم محضر شریف شما به اختصار خواهم داشت. 
۱- به فضل الهی ملت ایران، ملت پیشگام ارزش‌های الهی و عاشورایی است و اقامه [عزای] سالار شهیدان نه به عنوان عادت روزمره بلکه به عنوان یک سبک زندگی مؤمنانه و اقامه عزاداری به عنوان یک سنت حیات بخش در دستور کار خود قرار داشت و همیشه ملت ما پای خاندان پیامبر و عشق و محبت آنان و سوگواری سالار شهیدان ایستاده و خواهد ایستاد. 
ملت ما انقلاب خود را هم با الهام از عاشورا برپا کرد. 
این حرکت عزاداری و سوگواری سالار شهیدان یک مکتب اجتماعی و یک حرکت بسیار ایمانی و الهی است که در ایران و کشورهای دیگر مورد توجه و اهتمام بوده است و همانطور که بارها گفته شده است به فضل الهی شما پیشگام احیای عزای سالار شهیدان بوده‌اید و این موج الهی با الهام گیری از شما در همه عالم طنین افکن شده است. 
در ایران یزد و استان یزد و شهر ما میبد عزیز ما از اهتمام ویژه‌ای به عزاداری برخوردارند دیروز شورای عزاداری این جور گزارش دادند که که بیش از ۱۲۰ هیئت فعال عزاداری در این دهه در حوزه عزاداری و اقامه عزای اباعبدالله فعالند. 
شهری صدهزار نفری، صدو بیست هیئت فعال و اطعام قریب کل جمعیت اینها انجام می‌دهند. قریب می‌رسد حدود صدهزار غذا که در شب‌های عزاداری پخش می‌شود و ده‌ها خدمت اجتماعی و اسلامی که هیئت‌های عزاداری ما انجام می‌دهند. آفرین بر این همت بلندی که در شهر ماست در استان یزد است و در کشور ایران هست و به فضل الهی امروز در ده‌ها کشور دنیا این موج آسمانی و عاشورایی انتشار یافته است. 
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چند نکته در اینجا هم مورد تشکر است از هیئت‌ها و عزاداران و هم مورد تأکید باید قرار بگیرد؛ 
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۱- اخلاص و خلوص در اقامه عزا و سوگواری بسیار مهم و موجب مزید اجر و ثواب است. انتظار می‌رود که همه ما، زنان و مردان، تلاش کنند، جوانان و هیئت‌های ما، مداحان و وعاظ همه تلاش کنیم تا آن اکسیر اخلاص و درون مایه خلوص و تقرب به خدا در عزای ما جلوه‌گر شود. عزای خالصانه، موج آفرین است و حرکت بخش است. این خلوص و اخلاص را با چیزی معامله نکنید. وقتی که می‌آییم در حسینه و به عزا می‌پردازیم، وقتی که در مراسم عزاداری و وعظ حضور پیدا می‌کنیم تلاش کنیم نگاهمان یادگیری و فراگیری و ابراز عشق، همراه با قصد تقرب به خدا و اخلاص باشد.
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۲- تلاش کنند مداحان و نوحه سرایان و همه دست اندرکاران و وعاظ و اهل منبر که روضه و سخن آن‌ها پیام دار و همراه با صداقت و درستی باشد
ما حرف دین را و روضه حسین را با صداقت و درستی و اتقان باید فرابگیریم و منعکس بکنیم. 
از هر امر سست و بی‌پایه و اموری که به خرافه نزدیک می‌شوند پرهیز کنیم این وظیفه روحانیت و مداحان و همه ماست که به صحت مطالب، اتقان مباحث و درستی روضه‌ها و مستند بودن به تاریخ درست توجه کنیم. 
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۳- انتظار از هیئات و عزاداری‌ها آن است که در ضمن عزاداری‌ها درس‌های عاشورا و مباحث مرتبط با نسل جوان و جامعه امروز را درج بکنند و به آن توجه کنند. امروز عقیده و اخلاق نسل عزیز جوان ما در معرض تهاجم و شبیخون دشمن هاست، این مساجد و عزاداری هاست که باید اعتقادات نسل جوان را تصحیح و ترسیخ کند. اخلاق آن‌ها را ارتقا دهد، دل آن‌ها را متوجه اسلام و ارزش‌های الهی بکند. 
اینها درس‌های عاشوراست. عاشورا باید جوان ما را حسینی بار آورد، جوان ما را در ترازی تربیت کند که تراز شهدا و ایثارگران عصر انقلاب و دفاع مقدس است، تراز جوانان محور مقاومت است، این نیاز به کار اعتقادی، اخلاقی همراه با هنر خوب و سلیقه درست در منبر و وعظ و نوحه سرایی است. 
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۴- به نیازهای اجتماعی مردم توجه کنند جامعه‌ای که در آن آسیب‌هایی مثل فقر و اعتیاد و طلاق و اختلافات خانوادگی و امثال اینهاست، این جامعه در تراز جامعه عاشورایی و اسلامی نیست، مراسم عاشورا باید با اینها مبارزه کند. 
زمینه ازدواج و پیشرفت جوانان را فراهم آورد. دیروز عرض کردم اگر این صد هیئت هر کدام پنج خانه را برای جوانان ما زمینه‌سازی کنند پانصد خانه می‌شود، زمینه ازدواج پانصد جوان، یعنی در واقع زوج که بگیریم، هزار جوان. یک گام، قرض بدهند، خانه بسازند، اطعام بکنند، وسایل ازدواج جوان را فراهم بکنند، این کارهایی است که باید انجام داد، البته دولت و مسئولان وظیفه دارند ولی همه ما باید در میدان تلاش بکنیم، فقر را باید زدود، شهری که دارای درآمد و ثروت است، استانی که دارای درآمد و ثروت است یک نمونه فقر و فلاکت ننگ برای همه مسئولان و اغنیای آن شهر و آن استان است، ننگ برای همه است، اول برای علما، مسئولان و اغنیا و ثروتمندان و بعداً برای همه جامعه، همه باید در کمک به مردم و زدودن فقر و راه درست کردن برای رشد و ترقی جوان‌ها تلاش بکنند. 
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۵- هیئت تراز در عاشورای حسینی هیئتی است که به انقلاب اسلامی، به شهدای عالیقدر، به امام، به ارزشهای انقلاب توجه بکند. 
انقلاب اسلامی فقط ریشه در عاشورا دارد، از آنجا الهام گرفته است، همه ناپاکی‌ها به فضل خدا کنار خواهد زد، این انقلاب برای امام حسین است برای ملت است، باید در عزا و منبر و نوحه و سخن ما ارزش‌های انقلاب اسلامی و شهدا تجلی پیدا بکند. 
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۶- و در نهایت نظم و امنیت، رعایت قوانین و مقررات، اینها نکاتی است که از هیئت‌های ما انتظار می‌رود و به فضل خدا در همین مسیر، عزیزان حرکت می‌کنند، مداحان، اصحاب منبر، هیئت‌های امنا و هیئت‌های عزاداری و جوانان پرشور ما این الگوی عزاداری جامع و صحیح و درست را به فضل الهی دنبال خواهند کرد. 
و عاشورا باید دروازه‌های مسجد‌ها را باید به روی جوانان بگشاید، از درون حسینیه‌ها باید جوانان و دختران و پسران عزیز ما به سمت ارزش‌های الهی و مسجد که کانون دین است و خانه خداست هدایت شوند. این وظیفه همه بخش‌های مسئول است. 
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که اینها همه فلسفه و روح عاشورا است ما به هیچ بهانه‌ای نباید از حجاب، ارزش‌های اخلاقی، ارزشهای دینی کوتاه بیاییم، این وظیفه را همه ما و شما داریم، در مدرسه، در دانشگاه، در مغازه در کارخانه، در مراکز گردشگری، در همه مراکز با زبان خوب، با تبیین درست، با غیرت دینی، با تذکر درست و جدی باید ارزش‌های الهی که یکی از آن‌ها عفاف و حجاب است صیانت شود
البته ارزش‌های دیگر، سلامت اداری، مبارزه با آفات و فساد، آن‌ها هم همینطور، این فلسفه عاشوراست، فلسفه کربلاست. 
پیام عزاداری این است که همه ما سرباز اسلام و مجاهد در راه خدا و به پا دارنده نماز و اقامه کننده امر به معروف و نهی از منکر باشیم. این وظیفه همگانی است. 
البته وظیفه دستگاه‌های مسئول، دستگاه‌های قانونگذار بسیار سنگین است که در جای خود باید واقعا به این مسائل توجه کنند. 
[bookmark: _Toc141026931]موضوع سوم: هفته بهزیستی
از همه مردم، مسئولان دست اندرکاران مؤسسات خیریه که به فقرا نیازمندان، معلولان سالمندان نیازمند کمک می‌کنند تشکر می‌کنم، و تأکید بر این دارم که هم باید بهزیستی مورد توجه قرار بگیرد، همه مردم باید همکاری بکنند و نباید ما در مسائل رسیدگی به معلولان و نیازمندان کوتاهی بکنیم. 
نکته اخیر
آن که مجدداً و به رغم همه قواعد در سوئد شاهد قرآن سوزی مجدد بودیم اما با این ویژگی که با حمایت دولت سوئد یک فرد تبهکاری که وابسته به دستگاه صهیونستی هست مجدداً و دومین بار اجازه یافت به ساحت این کتاب الهی و این منشور آسمانی و مقدس جسارت روا دارد. 
این حرکت بسیار زشتی بود که تمام مسلمانان و همه عزاداران و سوگواران سالار شهیدان آن را محکوم می‌کنند و با همه وجودشان علیه دولت‌های کفر و الحاد و علیه دولت منفور سوئد فریاد می‌زنند و این حرکت را محکوم می‌کنند. 
قرآن در هویت مسلمانان جایگاه بلندی دارد، این حرکت جسارت به جریان توحید و اسلام است و اولا انتظار می‌رود که دولت سوئد از این خواب بیدار شود و از این کار افراطی جنایت مأبانه عذرخواهی کند و دولت‌های اروپایی همینطور، سازمان ملل باید این مقوله را چاره اندیشی بکند این نکته‌ای است که از حوزه‌های علمیه منعکس شده است از نجف و قم تأکید شده است که باید قانونی را طراحی کرد، جلوی جسارت به مقدس‌ترین ارزش‌های آسمانی و بشری گرفته شود و از دولت محترم و دولت‌های اسلامی انتظار می‌رود اقدامات جدی‌تری را برای بازدارندگی در تعرض به نوامیس اسلامی و مقدسات اسلامی طراحی و اجرا بکنند. 
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نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکرم یا الله 
اَللّهُمَّ ارْزُقْنا تَوْفیقَ الطّاعَةِ وَ بُعْدَ الْمَعْصِیَةِ 
اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله، 
اللهم انصر جیوش المسلمین، و عساکر الموحدین
اللهم اغفر للمومنین و المومنات و المسلمین و المسلمات الاحیاء منهم و الاموات
خدایا سوگواری‌ها و عزاداریهای ما را به لطف و کرم خود قبول بفرما
ما را از عزاداران واقعی سالار شهیدان مقرر بفرما
همه خطرها و آفات را از امت اسلام دور بدار
این کشور و ملت و نظام و انقلاب را از همه مخاطرات مصون بدار
گرفتاری گرفتاران را مرتفع بفرما
خدمتگزاران به اسلام، مقام معظم رهبریز را موید و منصور بدار. 
مریضان و جانبازان و مریضان مورد نظر را شفا عنایت بفرما
همه درگذشتگان، در گذشتگان این جمع، عزیزانی که در این جمع سال‌ها بودند و به لقاء خدا رفته‌اند خدایا همه آن‌ها را مورد لطف و عنایت و مغفرت خود قرار بده. 
سلام ما را به محضر پیشوای عاشورا حسین بن علی و محضر ولی عصر ارواحنا فداه ابلاغ بفرما
بر فرج نورانی ولی عصر تعجیل بفرما 
بعد از نماز راهپیمایی کوتاهی هست برای محکوم‌سازی قرآن سوزی در سوئد که شرکت خواهید کرد 
و تأکید می‌کنم هفته آینده جمعه عاشورا است، انتظار می‌رود که نماز جمعه عاشورا به عنوان یک اولویت مد نظر قرار بگیرد تا آنجا که امکان دارد عزاداران در نماز جمعه شرکت کنند.
و السلام علیکم و رحمة الله 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ
اللَّهُ الصَّمَدُ 
لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ 
وَلَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ
والسلام علیکم و رحمه الله
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