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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
اَلْحَمْدُ للّهِ عَلى ما اَنْعَمَ، وَ لَهُ الشُّكْرُ عَلى ما اَلْهَمَ
وَ الصَّلاةُ وَ اَلسَّلاَمُ عَلي سَیِدنَا وَ نَبیِنَا أبِی الْقَاسِمِ الْمُصْطَفَی مُحَمَّدٍ وَ عَلَى عَلِيٍّ أَمِيرِالْمُؤْمِنِينَ وَ عَلَى الصِّدِّيقَةِ الطَّاهِرَةِ فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ وَ عَلَى الْحَسَنِ وَ الْحُسَيْنِ سَيِّدَيْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَى أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِينَ عَلِيِّ بْنِ الْحُسَيْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِيٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَى بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِيِّ بْنِ مُوسَى وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِيٍّ وَ عَلِيِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِيٍّ وَ الْخَلَفِ الْقائِمِ الْمُنتَظَر
ساسَةَ العبادِ وَ اَركانَ الْبِلادِ وَ اَبْوابَ الْاْيِمانِ وَ اُمَناءَ الرَّحْمنِ وَ سُلالَةَ النَّبيِيّنَ وَ َصفْوَةَ الْمُرْسَلينَ وَ عِتْرَةَ خِيَرَةِ رَبِّ العالَمينَ صَلَوَاتُکَ عَلَیْهِمْ أَجْمَعِینَ 
[bookmark: _Toc142828919]توصیه به تقوا: 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اصْبِرُوا وَصَابِرُوا وَرَابِطُوا وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ
عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله 
همه شما و خودم را به تقوای خدا فرا می‌خوانم، خداوند متعال در آیه شریفه‌ای که تلاوت شد آیه پایانی سوره مبارکه آل عمران، چهار فرمان را برای رستگاری و سعادت صادر می‌فرماید
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اگر شما مایلید به فلاح و نجات و سعادت و رستگاری دست بیابید چهار فرمان را از خدا بشنوید؛ 
۱- یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اصْبِرُوا مؤمنان صبر و شکیبایی در مسیر فرمان خدا را پیشه کنید، پیشبرد اوامر الهی و ترک نواهی خداوند و استقامت در مسیر الهی و صراط مستقیم به شکیبایی و بردباری، تحمل و صبر نیاز دارد. 
صبر را در کارتان پیشه کنید بدون شکیبایی و صبر، هیچ انسانی به هدف‌های بلند دسترسی پیدا نمی‌کند. در هر جایی وقتی کسی بخواهد به قله‌ای برسد، قله‌ای را فتح کند و به هدف بلندی دست بیابد باید صبوری کند، شکیبایی کند، باید از خیلی از مطامع و هواها بگذرد تا به هدفی نائل شود. 
اگر کشاورزان بخواهند به محصولی برسند باید از خیلی از آسایش‌های خود بگذرند تا به محصولی برسند، اگر دانش آموزی و دانشجویی بخواهد به قله علم و مهارتی برسد باید از آسایش و تن‌پروری و رفاه خود قربانی کند و بگذرد تا به هدفی نائل شود. 
برای رسیدن به هدف‌های بلند، صبر و شکیبایی لازم است. این یک. 
۲- وَ صَابِرُوا؛ جامعه اگر بخواهد پیشرفت کند، نه تنها فرد، یک جمع اگر بخواهد پیشرفت کند باید جامعه‌ای باشد که فرهنگ صبر بر فرهنگ عمومی آن حاکم باشد، یکدیگر را به صبوری و بردباری فراخوانند و صبر به عنوان یک فرهنگ اجتماعی رسوخ و نفوذ کند، این صابروا، یکدیگر را به صبر فراخوانید، صبر را معیار حرکت اجتماعی و دستیابی به اهداف بلند اجتماعی قرار دهید. 
۳- وَ رَابِطُوا؛ جامعه‌ای و گروهی به سعادت خواهند رسید که اهل مرابطه باشند، مرابطه یعنی نگهبانی، نگهبانی از مرزهای زمینی و دریایی و آسمانی امت اسلام و جوامع اسلامی از یک سو و نگهبانی از فکر و عقیده و اخلاق اجتماع اسلامی، از سوی دیگر، رابطوا، شما مردان و زنانی باشید که نگهبان باشید، پاسبان باشید، پلیس باشید برای صیانت هم مرزهای فیزیکی و مادی و هم پاسداری از مرزهای اعتقادی و اخلاقی. 
۴- امری که پشتوانه همه اوامر الهی است، وَ اتَّقُوا اللَّهَ؛ جامعه اسلامی جامعه‌ای است که در آن ترس از خداوند، پرهیز از گناه، دل دادن به خدا و نگاه به قیامت و عالم غیب حاکم باشد. 
صبر پیشه کنید، یکدیگر را به صبر فراخوانید، اهل نگهبانی و مرزداری و پاسداری باشید و تقوای خدا را دستمایه همه تکالیف خود کنید. 
آنگاه لَعَلَّکُمْ تُفْلِحُونَ اگر سعادت دنیا و آخرت را می‌طلبیم، اگر فلاح و نجات دنیا و آخرت را دنبال می‌کنیم، اگر سعادت در عالم غیب را هدف گیری کرده ایم، اصْبِرُوا وَ صَابِرُوا وَ رَابِطُوا وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّکُمْ تُفْلِحُونَ. 
خدایا به ما توفیق عمل به این دستورات الهی در زندگی فردی، خانوادگی و اجتماعی عنایت و کرامت بفرما. 
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چند نکته را عرض خواهم کرد به دلیل اینکه خطبه‌های سابق یک مقدار بحث‌های کلانتری بود یک مقدار مباحث دیگری را اینجا عرض می‌کنم. 
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هفته آموزش‌های فنی و حرفه‌ای بود که به دلیل عاشورا و شرایط عاشورا به آن نپرداختیم، اما موضوع مهمی است که باید مورد توجه قرار بگیرد.  
نظام آموزشی و نظام اشتغال و خدمات باید معطوف به آموزش‌های فنی و حرفه‌ای باشد، درست است که آموزش و پرورش و دانشگاه و حوزه باید در علوم در پایه، مبانی علمی، در علوم بنیادین تحقیق بکنند، نیرو تربیت بکنند و پیش بروند، آن جای خود محفوظ، اما یک رسالت نظام‌های آموزشی است. 
رسالت دوم نظام‌های آموزشی این است که راه و رسم زندگی را به نسل جوان بیاموزند، آداب و شیوه زندگی صحیح را به آن‌ها آموزش دهند و فنون و مهارت‌هایی که در هزاران شغل لازم است آموزش دهند. 
مشاغل و اشتغالاتی که در اصناف و گروه‌های مختلف تجاری و صنفی وجود دارد نیاز به آموزش و مهارت دارد، فنونِ لازم، دارد، این کار اولاً جزء وظایف آموزش و پرورش است بعد دستگاه‌های علمی و دانشگاهی و نظام آموزش فنی و حرفه‌ای که در کشور یک نظام گسترده وسیعی است، اینها بر عهده آن‌هاست. 
آموزش و پرورش قرار بود در برنامه ششم بیش از هفتاد درصد نگاه معطوف به مهارت‌ها و آموزش‌های فنی و حرفه‌ای داشته باشد، در کشور به اینجا نرسید. سی و چند درصد است. البته در استان یزد، درصد بالاتری است، در شهر ما هم درصدی نزدیک به همان عددی که در برنامه پیش بینی شده بود قرار دارد. باید تشکر کرد. 
اما کل نظام در کشور از این امر متاخر است و جامانده است در برنامه هفتم باید برنامه سریع‌تری را در این زمینه انجام بدهد. 
دانشگاه‌ها باید پیوست مهارتی و فنی داشته باشند، حوزه‌های علمیه هم همینطور، مشاغل و اشتغالات در صنعت و تجارت و کسب و کار، همه باید بر اساس فنون و مهارت‌ها بیاید. اسلام هم می‌گوید کار را متقن انجام بده، کار را روی اصول انجام بده، امام حسین سلام الله علیه روز عاشورا، معلوم بود که بناست شکست بخورند اما در عین حال اصول جنگی را کامل رعایت کردند، 
صبح عاشورا امام مطابق همان قواعد جنگی آن روزگار لشگر را آراست و نظم داد، پیامبر هم برای دفن میت می‌گوید مؤمن کاری را که انجام می‌دهد، اتقنه درست انجام می‌دهد. 
کارگر در کارخانه، کارگران خدماتی، اصناف، شاغلین و فعالین همه نیاز به این داریم که کارمان با مهارت و فنون و فن آوری درست انجام بشود. 
این مناسبتی بود که آن هفته‌ها به آن نپرداختیم الان هم تشکر می‌کنیم از کسانی که در آموزش‌های فنی و حرفه‌ای و همین طور در نظام‌های آموزشی به مقوله مهارت افزایی توجه می‌کنند و هم اینکه همه اصناف و کارگران و صنف‌های مختلف را به مهارت افزایی و پیشرفت در این مهارت‌ها توصیه کنیم و برای همه این عزیزان آرزوی توفیق داریم. 
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ما هیچگاه از آسیب‌های متنوع اجتماعی، ناهنجاری‌هایی که سعادت و سلامت جامعه را تهدید می‌کند نباید غافل بشویم. 
پانزده ناهنجاری و آسیب وجود دارد که سال‌های قبل مکرر شخص مقام معظم رهبری روی آن وقت گذاشتند و جلسات متعدد برگزار کردند، یک ستاد آسیب‌های اجتماعی در وزارت کشور تشکیل شد، اقداماتی هم انجام دادند، شَکَر الله مساعیهم. 
اما مقابله با ناهنجاری‌های اجتماعی و پاکسازی جامعه از ناهنجاری‌ها وظیفه‌ای است که بر دوش همه ما قرار دارد، مثال‌های آن واضح است. 
اولین مسئله ناهنجاری‌های مربوط به خانواده است. تاخیر در ازدواج جوانان، افزایش طلاق، اختلافات درون خانواده، کم توجهی به اصول تربیت فرزندان در خانه و در محیط‌های اجتماعی و آموزشی، اینها بخشی از آسیب‌های مهمی است که برای معالجه آن همه باید بسیج شویم، همه ما باید تلاش کنیم در کاهش این آسیب‌ها قدم برداریم، نمی‌شود به نیروی انتظامی به دادگاه و دادگستری بسنده کرد. 
فرهنگ ما باید فرهنگ خانواده محور باشد، فرهنگ تربیت درست فرزند باشد، فرهنگ فرزند آوری برای جمعیت مناسب باشد. اینها بخشی از مسائل مهمی است که بر دوش ما هست. 
در کنار این ناهنجاری‌های خانوادگی، ناهنجاری‌های اجتماعی قرار دارد که کم آن هم برای جامعه مؤمن و عزادار و پای رسالت الهی و ارزش‌های عاشورایی، کم آن هم زیاد است، اعتیاد نباید در جامعه ما باشد، خودکشی که مع الاسف اندکی افزایش پیدا کرده است نباید وجود داشته باشد
سرقت و دستبرد به اموال دیگران آسیب بزرگی است که سلامت جامعه را تهدید می‌کند. 
بدحجابی، زیرپا گذاشتن ارزش‌های حجاب و عفاف و اخلاق عمومی آسیب بزرگی است که سلامت خانواده و دیانت و فرهنگ و ارزش‌های ما را تهدید می‌کند. 
اینها رشته آسیب‌های خانوادگی و اجتماعی است که کم و بیش وجود دارد، هر سال و هر ماه و هر هفته و هر روز، آموزش و پرورش و مسجد و روحانیت و اصناف و مسئولین و عموم جامعه باید حساس باشند. حساس باید باشند. 
روح امر به معروف و نهی از منکر حساسیت در برابر آسیب و خطر و گناه است، ما باید در برابر آسیب‌ها حساس باشیم البته وظایف مسئولین جای خودش. 
یکی از عوامل برخی از این آسیب‌ها مشکلات معیشتی و اقتصادی است، دولت و مسئولین باید برای کاهش آن‌ها تلاش بکنند. در عین حال مسئولیت دستگاه‌های انتظامی، دستگاه‌های مسئول اجرایی و تقنینی وظیفه ما را به عنوان متدینان، عزاداران سالار شهیدان، پیروان مکتب عاشورا، کم نمی‌کند همه ما مسئولیم در برابر این خطرهایی که جامعه را تهدید می‌کند و باید به آن توجه کنیم. 
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موضوع دیگر، موضوع مسکن برای جامعه است به فضل الهی اقداماتی در سطح ملی و استانی و شهرستانی انجام شده است، همینجا من از مسئولان محترم تشکر می‌کنم که برای احداث مسکن اقدام کردند، از نماینده محترم، فرماندار محترم، دستگاه‌های مسئولی که برای توسعه مسکن اقدام کردند؛ شَکَر الله مساعیهم. 
اما اینها کافی نیست وظیفه همه ماست که در باب مسکن برای جوانان کمک بکنیم، اهتمام داشته باشیم، چند هزار مسکن، کمبود وجود دارد این باید حل بشود 
دیروز دوستان بنیاد مسکن اینجا بودند، حساب صد امام را در صدد احیا هستند بسیار کار خوبی است ما هم آنجا عرض کردیم، دوستان، هیئت امنای آن حساب صد را تشکیل بدهند، حداقل صد هیئت عزاداری، صد صنعت و صد صنف، هر کدام بین پنج تا ده واحد را برای محرومین و جوانان کمک کنند، خیلی کمک‌های بالایی نیست. 
ممکن است هزارتا، دو هزارتا، سه هزارتا خانه به صورت خیری برای جوانان احداث بشود چقدر جامعه را تغییر می‌دهد. این ایده‌ای بود که مطرح شد و انتظار داریم که مسئولین دنبال بکنند. 
ما از هیئات عزاداری، از صاحبان صنعت و از اصناف تقاضا داریم که چند واحد را کمک بکنند به حساب صد امام برای اینکه مسکن برای نیازمندان و محرومان احداث بشود. 
بارها عرض کرده‌ایم در شهر و استانی که دارایی و توانایی وجود دارد اگر یک خانواده بی‌سرپناه باشد اگر یک دانش اموز از تحصیل عقب بماند، اگر یک مریض از معالجه و درمان باز بماند؛ همه ما مسئولین، از بنده تا شما تا مسئولین تا صاحبان ثروت و سرمایه، همه پیشگاه خدا مسئولیم. 
یک وقتی یک جامعه‌ای ظرفیت ندارد و نمی‌تواند، یک وقت هست که می‌تواند، ما خیرینی داریم که در مدرسه‌سازی و درمانگاه‌سازی و عزاداری و اطعام و انفاق بحمدلله مردانه وارد می‌شوند و قهرمانانه همکاری می‌کنند در مسائل اساسی هم باید این موج همکاری و تعاضد و تکافل اجتماعی را شاهد باشیم. 
امیدواریم در این زمینه هم اقدام بشود. 
[bookmark: _Toc142828925]محور چهارم: مسائل صنعت
ما از سرمایه گذاران و صاحبان صنعت خواسته‌ایم و باز هم می‌خواهیم به عنوان یک خواسته عمومی به کارگرانشان رسیدگی کنند، به مسائل خانوادگی و معیشت کارگرانشان را بیش از آن که قانون می‌گوید برای رضای خدا توجه کنند. 
به مسائل محیط زیست و کاهش آلایندگی توجه کنند، در اولویت‌های امسال هم این مسئله بود باید به کاهش آلایندگی و سلامت محیط زیست توجه کرد و با توسعه فن آوری‌ها و مسائل مختلفی که وجود دارد. 
ضمن اینکه نقش راهی هم در استان برای محدودیت‌های صنعت در نقاط مشخص تعیین شده است آن هم به شکل عادلانه اجرا و اعمال بشود. 
مهمتر اینکه صاحبان سرمایه‌گذاری و صنعت به سمت صنایع پاک بروند و فن آوری‌های برتر و تکمیل آن زنجیره تولید قطعه و فن آوری‌های پیشرفته صنعت سرامیک که بارها اینجا گفته شده است. 
اینها هم می‌تواند کاهش آلایندگی را ایجاد بکند هم کاهش مصرف را به وجود بیاورد
امیدواریم به این مقوله‌ها هم در صنعت توجه بشود ضمن اینکه ما پشتیبان اشتغال و همراه سرمایه‌گذاری و تقویت پایه‌های اقتصادی هستیم به این خطوط و ضوابط هم همه دوستان و سرمایه گذاران باید توجه کنند. 
[bookmark: _Toc142828926]موضوع پایانی: مسئله انتخابات
دو انتخابات مهم و حساس که در پیش رو هست چهار نکته کلیدی در انتخابات وجود دارد. 
[bookmark: _Toc142828927]نکته اول: سلامت انتخابات
رقبا، نامزدها، مردم، ناظرین و مجریان باید قانون و قواعد انتخابات را با دقت، با رعایت حقوق مردم و حقوق نظام اسلامی و ناظر به اهداف بلند انقلاب اسلامی رعایت کنند. 
سلامت انتخابات را همه باید صیانت بکنیم مطابق با وظایف و قوانینی که در دست هست. 
[bookmark: _Toc142828928]نکته دوم: زمینه رقابت سالم
همه کسانی که قانون به آن‌ها اجازه می‌دهد، حق دارند و می‌توانند در عرصه این رقابت حضور پیدا بکنند. رقابت‌ها باید سالم و درست و صحیح باشد، هم زمینه رقابت به وجود بیاید و هم رقابت‌ها سالم و مطابق ضوابط انجام بشود. 
[bookmark: _Toc142828929]نکته سوم: مشارکت گسترده
دشمنان روی این انتخابات محاسبه کرده‌اند، دوستان روی انتخابات پیش رو محاسبه کرده‌اند، سرنوشت اقتصاد و سیاست روابط بین الملل با انتخابات با شکوه و با مشارکت بالا گره خورده است، این یک قاعده راهبردی است. 
فراتر از اهوا و اغراض شخصی و منطقه‌ای و جناحی و محلی باید به این راهبرد بزرگ مشارکت اندیشید و بحمدلله در استان و به ویژه در شهر ما مشارکت قوی بوده است، این مشارکت‌های گسترده پشتوانه حل مشکلات است. البته دولت هم باید همه تلاشش را برای کاهش مشکلات مردم انجام بدهد. 
ممکن است عده‌ای بگویند ما این مشکلات را داریم برای چه بیاییم یا آن اشکلات را داریم برای چه بیاییم، باید دولت‌ها و مسئولین و دست اندرکاران تلاش بکنند آن مشکلات را هر چه می‌توانند کاهش بدهند
ما هم باید بدانیم انتخابات رقم زدن سرنوشت امروز و فردا و یک مقوله راهبردی بسیار مهم است از الآن روی مشارک فعال باشیم. 
[bookmark: _Toc142828930]نکته چهارم: انتخاب بهتر
آن هم دست مردم است کسانی که تایید می‌شوند به انتخاب مردم سپرده می‌شوند، مردم مصالح خود، شرایط خود، سوابق، شرایط را، همه معیارها و سلائق را حق دارند اعمال بکنند و در پیشگاه خدا مسئولند که بهترین‌ها را برگزینند. 
امیدواریم که انتخاباتی خوب، قوی، سالم با مشارکت بالا در پیش رو داشته باشیم
[bookmark: _Toc142828931]دعا
نَسْئَلُکَ اَللّهُمَّ وَ نَدْعُوکَ بِاسْمِکَ الْعَظيمِ الاْعْظَمِ اَلاْعَزِّ الاْجَلِّ الاْکْرَمِ يا اَللّهُ ...
اَللّهُمَّ ارْزُقْنا تَوْفیقَ الطّاعَةِ وَ بُعْدَ الْمَعْصِیَةِ وَ صِدْقَ النِّیَّةِ وَ عِرْفانَ الْحُرْمَةِ
اللّهُمَّ اغفِر لِلمُومِنینَ وَ المُومِنَاتِ وَ المُسلِمینَ وَ المُسلِمَاتِ اَلاَحیَاءِ مِنهُم وَ الاَموَاتِ
خدایا اموات و درگذشتگان ما، درگذشتگان این جمع، تازه درگذشتگان، مرحوم حجت الاسلام حاج آقای سید حسین عریضی و همه درگذشتگان این جمع، شهدای عالیقدر ما، شهدای این جمع و امام شهدا را با اولیای خودت محشور بفرما. 
خدمت حضرت ولی عصر سلام و درود و عرض ارادت ما را ابلاغ بفرما
بر فرج نورانی او تعجیل بفرما
خدمتگزاران به اسلام و ملت، مقام معظم رهبری را مؤید و منصور بدار
مریضان و جانبازان، مریضان مورد نظر شفا عنایت بفرما. 
توبه‌ها و انابه‌ها و دعاها و عبادات و سوگواری‌های ما را در پیشگاه خودت مقبول بفرما
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ
اللَّهُ الصَّمَدُ
لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ
وَ لَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُواً أَحَدٌ
و السلام علیکم
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