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 السلام علیکم و رحمة الله 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
اَلْحَمْدُلِلّهِ عَلی ما أنْعَمَ وَ لَهُ الشُّكْرُ عَلی ما أَلْهَمَ
وَ الصَّلَاةُ وَ السَّلَامُ عَلَی سَیّدِنَا وَ نبیِّنَا وَ حَبیبِ قُلُوبِنَا وَ طَبیبِ نُفُوسِنَا وَ شفیعِ ذُنُوبِنَا أبِی الْقَاسِمِ المصطفی مُحَمَّدٍ وَ علی آلِهِ الأَطیبین وَ لاسیُّما بَقیةِ اللَّهِ فی الأَرَضین.
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيم‏
يَـٰٓأَيُّهَا ٱلَّذِينَ ءَامَنُواْ ٱتَّقُواْ ٱللَّهَ ولتنظر نفس ما قدمت لغد
و اتقوا الله ان الله خبیر بما تعملون
عِبَادَ اللَّهِ أُوصِيكُمْ وَ نَفسی بِتَقْوَى اللَّه وَ مُلَازَمَةِ أمرِه وَ مُجَانَبَة نَهیِه
همه شما خواهران و برادران و نمازگزارن گرامی را و خودم را به تقوای الهی، پرهیز از گناه و مراقبت نفس از آلودگی‌های روحی و اخلاقی و عمل به فرمان‌های خداوند در همه ساحت‌ها و شئون زندگی سفارش و دعوت می‌کنم. 
امیدوارم خداوند همه ما را به راه‌های خیر و سعادت رهنمون شود و ما را از همه آلودگی‌ها مصون و محفوظ بدارد و ما را به سوی تقوا هدایت بفرماید. 
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گفتیم در خطبه‌هایی از خطبه‌های پیشین که بعضی از علل و عوامل وجود دارد که مسئولیت‌های انسان را سنگین‌تر می‌کند، انسان با رسیدن به حد بلوغ و تکلیف شرعی و دارا بودن عقل و بینش مسئول می‌شود، مخاطب خدا قرار می‌گیرد و خداوند به او فرمان می‌دهد. 
مسئولیت انسان با تکلیف آغاز می‌شود اما برخی از علل و عوامل ضمیمه می‌شود به انسان‌ها و مسئولیت آن‌ها را سنگین‌تر می‌کند. 
همه آدم‌ها و انسان‌ها و گروه‌ها در یک درجه مسئولیت ندارند اگر کسی سؤال بکند همه انسان‌ها و همه گروه‌ها در یک سطح دارای مسئولیت هستند؟ پاسخ منفی است. 
انسان‌ها به دلایل گوناگون و به حسب شرایط مختلف مسئولیت‌های بیشتری پیدا می‌کنند؛ پس مسئولیت انسان در یک سطح نیست، همه انسان‌ها مسئول هستند و دارای وظایف و تکالیفی هستند اما در یک سطح نیستند، مسئولیت‌ها کم و زیاد می‌شود و افزون شدن مسئولیت انسان‌ها در گرو یک شرایطی است؛ بعضی از علل و عوامل و شرایط ضمیمه ما می‌شود و موجب افزایش مسئولیت می‌شود. 
افزایش مسئولیت معنایش این است که اگر کسی با این شرایط ویژه پا را از مسیر درست بیرون گذاشت و دچار گناه و انحراف شد؛ خطای او بیشتر، مسئولیت او افزون‌تر و در نتیجه عقاب و گناه او بیشتر خواهد شد. 
این قانون عالم است و موضوعی است که در آیات و روایات زیاد به آن اشاره شده است که آقا، خانم؛ ضمن اینکه ما دارای یک مسئولیت مشترک هستیم اما شرایط متفاوت، حالات متفاوت، موقعیت‌های متفاوت، مسئولیت‌ها را اضافه می‌کند و آنان که مسئولیت اضافه دارند اگر گناه کردند عقاب آن‌ها و مؤاخذه آن‌ها بیشتر خواهد شد و البته در بسیاری از موارد، اگر خوبی انجام دادند، در مسیر درست گام زدند، ثواب آن‌ها هم بیشتر خواهد شد. این مقدمه عرایضی بود که قبلاً هم اشاره کرده بودیم. 
[bookmark: _Toc151971208]عوامل افزایش دهنده مسئولیت
اما چه عواملی و چه حالات و شرایطی ما را مسئول‌تر می‌کند، وظیفه ما و انسان‌ها را سنگین‌تر می‌کند اینجا علل و عوامل متعددی است. 
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اولین علت و عامل را در خطبه‌های قبل اشاره کردم در این خطبه به فضل الهی تکمیل خواهد شد. 
اولین عامل در پاسخ به این سؤال که چه عواملی موجب افزایش مسئولیت و عقاب و سنگین‌تر شدن بار ما می‌شود عبارت بود از در معرض الگو بودن. 
انسان‌هایی که در موقعیت خاصی قرار گرفتند، در جایگاه ویژه‌ای قرار دارند که بر اساس آن موقعیت اجتماعی و جایگاه خاصی که احراز کرده‌اند مردم و دیگران به آن‌ها نگاه می‌کنند، به آن‌ها چشم می‌دوزند، از آن‌ها درس می‌آموزند، آگاهانه یا ناآگاهانه رفتار آن‌ها، سبک زندگی آن‌ها، شرایط عمل و اقدام آن‌ها، روی دیگران اثر می‌گذارد؛ اینجا یعنی چه؟ یعنی یک انسان از خود، بیرون آمده است، در جایگاهی قرار گرفته است که چشم ها، کم یا زیاد، به او دوخته می‌شود، دیگران از او سرمشق می‌گیرند، این موجب افزایش مسئولیت است، به همان میزان که ما و شما که در جایگاهی قرار می‌گیریم؛ سرمشق هستیم، دیگران به ما و شما نگاه می‌کنند، از ما الهام می‌گیرند، تحت تأثیر اقدام و عمل و رفتار ما قرار می‌گیرند، به همان میزان بار ما سنگین تر، مسئولیت ما بیشتر و اگر خدای ناکرده دچار انحراف و خطا و انحرافی شدیم؛ عقاب ما و مؤاخذه ما در پیشگاه خدا افزون‌تر است. 
و البته اگر درست عمل کرد در این جایگاه آن عملکرد درست هم ارزش بیشتری دارد. 
چند آیه در سوره احزاب است که با این مسئله ارتباط دارد و همه شما و غالب شما این آیات را کم و بیش شنیده اید؛ این آیات؛ آیات ۳۰ و ۳۱ و ۳۲ سوره احزاب است، دقت بفرمایید؛ این آیات مربوط به زنان پیامبر است و به این ترتیب می‌بینیم خطابی در آیات سوره احزاب به زنان پیامبر متوجه شده است. 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
یَا نِسَاءَ النَّبِیِّ مَنْ یَأْتِ مِنْکُنَّ بِفَاحِشَةٍ مُبَیِّنَةٍ یُضَاعَفْ لَهَا الْعَذَابُ ضِعْفَیْنِ وَ کَانَ ذَلِکَ عَلَی اللَّهِ یَسِیرًا
این آیه اول می‌فرماید: زنان پیامبر بدانید که اگر کسی از شما دچار گناه آشکار شد، خطایی در جلوی چشم دیگران از زن پیامبر صادر شد؛ دو برابر شما را مؤاخذه و عقاب خواهیم کرد، چرا؟ چون زن پیامبر هستید، چون ارتباط با خاندان رسالت دارید، این جایگاه با خاندان رسالت موجب موقعیتی برای شما شده است، این موقعیت در جلوی دیدگان مردم است، دیگران، زنان و مردان دیگر به رفتار شما نگاه می‌کنند، اگر شما گناه کردید، یُضَاعَفْ لَهَا الْعَذَابُ ضِعْفَیْنِ چند برابر شما را مؤاخذه می‌کنیم، چرا؟ چون ارتباط با رسول خدا دارید، این ارتباط به تو موقعیت خاصی بخشیده است و این موقعیت موجب آن شده است که تو سرمشق باشی، الگو بگیری، گناه تو، گناه فرد عادی نیست، گناهی است که دیگران را هم به سمت گناه سوق می‌دهد. 
بلا فاصله در آیه بعد می‌فرماید: وَ مَنْ یَقْنُتْ مِنْکُنَّ لِلَّهِ وَ رَسُولِهِ وَ تَعْمَلْ صَالِحًا نُؤْتِهَا أَجْرَهَا مَرَّتَیْنِ در نقطه مقابل هم این است، این جایگاه زن پیامبر بودن، ارتباط با بیت رسول خدا داشتن، موجب می‌شود اگر شما اطاعت خدا بکنید، کار نیک انجام دهید، آنجا هم دو برابر و چند برابر ثواب خواهیم داد. 
ذیل این آیات در سوره احزاب روایتی نقل شده است از امام سجاد علیه السلام؛ این روایت گویای این است که این آیه یک مطلب را نمی‌خواهد بگوید، یک مطلب بزرگی را می‌خواهد بگوید، می‌گوید به امام سجاد علیه السلام عرض کردیم که شما و خاندان شما مصون از خطا هستید و مشکلی در کار شما نیست، امام سجاد علیه السلام با اینکه معصوم است می‌فرماید که آیات سوره احزاب را ببین، آیات سوره احزاب می‌گوید زن‌های پیامبر و ملاک و مناط آن در همه کسانی که با رسول خدا و رهبری اسلامی ارتباط دارند، سنگین‌تر است، این جایگاه مسئولیت آن‌ها را مضاعف می‌کند، ما اگر خطا بکنیم؛ خطای ما بیشتر است و البته اگر خوبی انجام دهیم، ثواب ما افزون‌تر است. این جمله امام سجاد علیه السلام و این روایت نشان می‌دهد که آیه مربوط به زن‌های پیامبر است اما یک روحی دارد و یک فلسفه و باطنی دارد و با تنقیح مناط و الغاء خصوصیت، قانونی در آیه وجود دارد که ارتباط با زن‌های پیامبر ندارد؛ آن قانون چیست؟ همین است که عرض کردیم، آن قانون این است که همه زنان و مردانی که در خانه، محیط کار، یا جامعه شعاع وجودی دارید، دامنه وجود شما گسترده‌تر است، دیگران به شما اقتدا می‌کنند از شما درس می‌گیرند، شما را سرمشق زندگی قرار می‌دهند، همه شما مسئولیت اضافی دارید، البته در درجات مختلف، یکی در شعاع پنجاه نفر سرمشق است و الگو و یکی در شعاع میلیون‌ها انسان سرمشق و الگو است، چشم‌ها به او دوخته شده است، به تناسب این دایره وجودی، امتداد وجودی، شعاع وجودی، مسئولیت انسان افزایش پیدا می‌کند. 
این قانون است، این آیه شریفه سوره احزاب هم به این قانون اشاره کرده است که شرایط خاص، موقعیت‌های ویژه، سرمشق بودن در جامعه، مسئولیت ما را افزایش می‌دهد و لذا آدمی که در جایگاهی قرار گرفته است که دیگران از او سرمشق می‌گیرند، باید بداند پا را که به خطا برداشت، عقاب‌های مضاعف است، مجازات‌های چند برابر است، آثار مخرب‌تر در دنیا و آخرت عائد او می‌شود، فلسفه‌اش این است که تو یک جایگاهی داشتی که خودت تنها نبودی. 
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حالا اینها چه کسانی هستند؟ (در خطبه‌های دیگر هم اشاره کردیم) 
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پدر و مادر، در محیط خانه یک دایره وجودی دارند، بچه‌ها در دامن آن‌ها تربیت می‌شوند به کار و رفتار آن‌ها نگاه می‌کنند چون در این جایگاه قرار دارند؛ قرآن که می‌خوانند، نماز که می‌خوانند، صداقت و امانت را رعایت می‌کنند، ثواب آن چند برابر است برای اینکه چند بچه از او درس می‌گیرد. وقتی هم که خطا و گناه می‌کند این دامنه و امتداد، عقاب و عذاب او را چند برابر می‌کند. 
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عالمان و دانشمندان یک جایگاهی دارند که جامعه از آن‌ها الهام می‌گیرد، با درجات مختلف، روحانی است، استاد دانشگاه است، معلم است، دبیر است، استادی است که دانش آموزان و جامعه از او الهام می‌گیرند، عالم، دانشمند و معلم، دبیر، اینها در جایگاه خاصی هستند که مسئولیت آن‌ها به تناسب این جایگاه افزایش دارد. ثواب، عقاب چند برابر است. ، استاد، عالم، دانشمند، معلم، دبیر، مربی، اینها طیفی از انسان‌هایی هستند که تأثیر آن‌ها بیشتر، مسئولیت آن‌ها افزون تر، ثواب و عقاب آن‌ها بیشتر خواهد شد. 
آن همه روایات و ادله‌ای که در باب علما هست، بدترین صفات برای علمای سوء و بد برشمرده شده است و بهترین صفات هم برای علمای خوب برشمرده شده است، چون جایگاه علم در نگاه جامعه، جایگاه بالایی است و جامعه از او الهام می‌گیرد، استاد دانشگاه، استاد حوزه، استاد آموزش و پرورش، معلم، مربی، دانشمند، جایگاه او، مسئولیت او را افزایش می‌دهد. 
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در امتداد این سایر نخبگان و گروه‌های مرجع اجتماعی هم همینطور هستند؛ هنرمندان، ورزشکاران، نخبگان، گروه‌هایی که از یک امتیازی در جامعه برخوردار هستند، اینها هم مشمول همین قانون هستند، یک ورزشکار برجسته یک حرکتی انجام می‌دهد، موج ایجاد می‌کند نه در سطح یک کشور، در جهان موج ایجاد می‌کند، این مسئولیتش بیشتر است، کار خوب او قابل ارزش‌گذاری نیست، از خوبی و عظمت، کار بد او هم همینطور. 
ورزشکار است، هنرمند است، نخبه‌ای است، چشم‌ها به او دوخته شده است، چه دختر، چه پسر، فرقی نمی‌کند، این موقعیت، عقاب و عذاب او در گناه و ثواب او در کارهای پسندیده و نیک چند برابر می‌کند. 
علما، اساتید، دانشمندان، نخبگان، هنرمندان، ورزشکاران، همه اینها مشمول این قانون هستند باید احساس یک مسئولیت بیشتر بکنند. 
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در ادامه این‌ها مدیران و مسئولان و حاکمان هستند و جالب این است که درباره حاکمان و مسئولان هم مثل علما دو دسته روایات وجود دارد؛ روایاتی که می‌گوید حاکم خوب، سایه خداست و روایاتی که می‌گوید به حاکم بد یک قدم نزدیک نشوید، منشأ عذاب شما خواهد بود، مسئولیت و مدیریت یک اداره، یک شهر، یک منطقه، یک جامعه، این مسئولیت و مدیریت به او یک مکنتی داده است، جایگاهی داده است که اثر گذار در محیط اجتماع می‌شود، این جایگاه، این الهام بخشی، این سرمشق بودن، مسئولیت را چند برابر می‌کند، حتی گاهی مناطق و شهرها و محلات هم مسئولیت‌ها را کم و زیاد می‌کند بگویند این در قم هست، در مشهد است، در محله تولد مرحوم آیت الله آقای حاج شیخ عبدالکریم حائری است اینها به یک مکان و شهر و محل هم ممکن است یک موقعیتی بدهد، کار خوب و بد در آنجا فرق می‌کند، مکان‌ها همینطور است. 
در مکان مقدس کار زشت انجام دادن معلوم است که عقاب و عذاب آن چند برابر می‌شود. 
بنابراین کلی داستان که در این خطبه عرض کردیم به استناد آیات سوره احزاب و ده‌ها و صدها روایت و حدیث و منطق عقلی روشن؛ قانون این است، برادر! خواهر! به همان اندازه که تو از یک موقعیت خاصی برخوردار هستی، به همان میزان که جامعه و دیگران به تو نگاه می‌کنند و از تو الهام می‌گیرند، بار مسئولیت تو سنگین‌تر است این را مراقبت بکن، گاهی کسی یک شرایط عادی دارد یا اشتباه و خوبی که از او صادر می‌شود در یک خلوتی است ولی گاهی جلوی چشم می‌آید و در ساختن فرهنگ یا تخریب فرهنگ جامعه موثر است، یک مدیر، یک مسئول، یک حاکم، یک نماینده، یک امام جمعه، یک فرماندار، یک استاندار، یک وکیل، یک وزیر، رئیسی جمهور، اینها در جایگاهی هستند که کار خوب و بد آن‌ها ثواب و عقاب مضاعف دارد. چرا؟ برای اینکه خوبی و بدی آن‌ها در خودشان نمی‌ماند، در فرهنگ جامعه جاری می‌شود، رئیس دانشگاه، رئیس فلان اداره اقدامی که می‌کند، فرهنگ آنجا را رقم می‌زند، این نقش فرهنگ‌سازی اثرگذاری در محیط اجتماعی، امتداد داشتن یک شخص در جامعه، سرمشق بودن او، مسئولیت او را اضافه می‌کند. 
این مسئله کم و زیاد دارد، همه ما باید دائم متذکر باشیم که این جایگاه‌ها و منصب‌ها از خانه تا محیط‌های بزرگتر، اثر گذار روی کار ماست، مدیر عامل یک کارخانه‌ای است، این مدیرعامل اگر امانت و صداقت و درستی در کار او باشد، فرهنگ آن کارخانه درستی می‌شود، اگر در این مدیر عامل خیانت به اموال عمومی باشد، دستکاری در مالیات و عوارض باشد این ناخودآگاه به کارکن و کارگر و تکنیسین خود درس می‌دهد و الهام می‌دهد و او را هم به خطا می‌برد، خیلی وقت‌ها جامعه می‌گوید او که با این موقعیت با این شرایط خطا می‌کند، خدا از ما می‌بخشد، این یعنی فرهنگ می‌سازی. 
باید بدانیم نقش ما در ساختن فرهنگ، در خوبی‌ها و بدی‌هایمان فوق العاده مهم بشماریم و به این قانون در اعمال و رفتارمان توجه بکنیم، این قانون از همان خانه شروع می‌شود و بعد به محیط‌های دیگر می‌آید، در مراتب مختلف. 
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از خداوند متعال می‌خواهیم همه ما را به راه راست هدایت فرماید
ما را از همه گناهان و خطاها مصون دارد
أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ
وَالْعَصْرِ 
إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ 
إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَ عَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَ تَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَ تَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ
صَدَقَ اللهُ العَلیُّ العَظِیم 
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
اَلْحَمْدُلِلّهِ عَلی ما أَلْهَمَ وَ لَهُ الشُّکْرُ عَلی ما أنْعَمَ 
وَ الصَّلَاةُ وَ السَّلَامُ عَلَی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا وَ حَبِیبُ قُلُوبِنَا و طَبیبِ نُفوسِنا وَ شَفیعِ ذُنوبِنا أبِی الْقَاسِمِ المصطفی مُحَمَّدٍ وَ عَلَی عَلِیٍّ أَمِیرِالْمُؤْمِنِینَ وَ عَلَی الصِّدِّیقَةِ الطَّاهِرَةِ فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ وَ عَلَی الْحَسَنِ وَ الْحُسَیْنِ سَیِّدَیْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَی أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِینَ عَلِیِّ بْنِ الْحُسَیْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَی بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِیِّ بْنِ مُوسَی وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ عَلِیِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِیٍّ وَ الْخَلَفِ الْقائِمِ الْمُنتَظَر
أَهْلِ بَیْتِ اَلنُّبُوَّةِ وَ مَوْضِعِ اَلرِّسَالَةِ وَ مُخْتَلَفِ اَلْمَلاَئِکَةِ وَ مَعْدِنِ اَلْعِلْمِ وَ أَهْلِ بَیْتِ اَلْوَحْیِ صَلَوَاتُکَ عَلَیْهِمْ أَجْمَعِینَ 
[bookmark: _Toc151971217]توصیه به تقوا: 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَکُونُوا مَعَ الصَّادِقِینَ 
عِبَادَ اللَّهِ أُوصِیکُمْ وَ نَفسی بِتَقْوَی اللَّه وَ مُلَازَمَةِ أمرِه وَ مُجَانَبَة نَهیِه 
همه شما خواهران و برادران نمازگزار را به پارسایی و پرهیزگاری، به یاد مرگ و عوالم پس از مرگ و ذکر و شکر خداوند در همه احوال سفارش و دعوت می‌کنم از خداوند می‌خواهیم همه ما را به کسب فضیلت‌ها و دوری از رذیلت‌های اخلاقی موفق و مؤید بدارد و ما را بر کسب تقوا کمک و مساعدت بفرماید. 
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در آغاز فرارسیدن فاطمیه‌های اول و دوم را در ماه‌های جمادی الاولی و الثانی تسلیت و تعزیت عرض می‌کنم و امیدواریم که جامعه ما، جوانان ما، در این شرایط فاطمیه‌ها با زندگی پاک و سیره نورانی فاطمه زهرا سلام الله علیها آشناتر شوند. 
برگزاری مراسم ها، اقامه عزا برای این بانوی مظلوم و بزرگ عالم اسلام و دخت شریف پیامبر خدا، یک وظیفه‌ای است که امیدواریم که در خانه‌ها و مسجد‌ها و مراکز و جایگاه‌های مختلف به احیای شعائر فاطمیه و احیای فر هنگ فاطمی و زنده داشتن سیره نورانی فاطمه زهرا در جامعه اهتمام ورزیده شود و تسلیت و تعزیت عرض می‌کنم. 
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هفته مبارک بسیج را گرامی می‌داریم و به ارواح پاک شهدا و به ویژه شهدای عالیقدر بسیج و امام شهدا درود می‌فرستیم و تقدیم می‌کنیم صلواتی بر محمد و آل محمد (اللهم صل علی محمد و آل محمد و عجل فرجهم) 
و تقدیر و تشکر می‌کنیم از همه بسیجیان گرامی و گروه‌های بسیجی و تمام عزیزانی که در استمرار راه بسیج تلاش کرده‌اند و تلاش می‌کنند و همینطور به همه محور مقاومتی که امتداد بسیج سرافراز ماست خسته نباشید عرض می‌کنیم و این ایام هفته بسیج را به آن‌ها تبریک عرض می‌کنیم. 
و تقدیر و تشکر می‌کنیم از همه عزیزانمان از بسیج عزیزمان که در برپایی حلقه‌های صالحین تلاش می‌کننند تشکر می‌کنیم و از همه عزیزان و مربیان و شرکت کنندگان در حلقه‌های صالحین که نمونه آن را امروز در این مصلی شاهد بودیم باید تقدیر و تشکر کرد. 
من از نوجوانان و جوانان و مردان و زنانمان که در این حلقه‌های معرفتی و بصیرتی صالحین شرکت می‌کننند، از مربیان و برنامه‌ریزان در سطح شهرستان، استان و کشور باید تشکر کرد و بحمدلله آثار و برکات زیادی داشته است و امیدواریم این حرکت بزرگ علمی، معرفتی و فرهنگی و بصیرتی عمق پیدا بکند، نظام بهتر پیدا بکند و گسترش بیشتر در همه دایره‌های بسیج در ادارات و صنایع و اصناف و گروه‌های مختلف به ویژه در آموزش و پرورش و دانشگاه ارتقاء پیدا بکند. انشاءالله
ضمن تقدیر و تشکر انتظار ارتقاء و توسعه این حرکت مبارک فرهنگی می‌رود و انشاءالله دوستان در این زمینه موفق شوند. 
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اما بسیج همان توصیفاتی دارد که از امام و رهبری معظم و بزرگانمان شنیده ایم، درخت پاک و تناوری که از اعماق گفتمان انقلاب اسلامی و از عمق فرهنگ ناب ملت ایران برخاست. 
این ویژگی بسیج و شکل گیری جریان بسیج یک امر فوق العاده راهبردی در کشور و در دایره انقلاب اسلامی بود. 
بسیج نیروها برای رسیدن به اهداف یک عمل و سنت طبیعی است در تاریخ و میان بسیج وجود دارد اما بسیج با آن شاخص‌ها و با آن مشخصاتی که در بستر انقلاب اسلامی شکل گرفت و آن همه برکات به بار آورد پدیده‌ای نو و بسیار ممتاز و پرفروغ است. 
باید بسیج را با همان ویژگی‌های ممتاز آن صیانت کرد، رشد داد، توسعه داد، البته بارها گفته شده است که بسیج فقط منحصر در ساختار بسیج نیست، این ساختار مبارک کمکی است برای آنکه آن فرهنگ بسیجی و تعاون و تکافل اجتماعی و کار جهادی را شکل بدهد و سامان بدهد در عین حال ضمن اینکه این نهاد بسیار عزیز و شریف است اما مهم آن روح و درون مایه و فرهنگ بسیج است که می‌تواند در جامعه پیش برود و باید همه ما به آن اهتمام داشته باشیم. 
بسیج؛ نهاد بر آمده از گفتمان انقلاب و روح فرهنگی ملت ایران بود که هم قبل از انقلاب بی‌نام در خدمت ملت و آرمان‌های انقلاب قرار گرفت و جوان‌های عظیم و فوج، فوج جوان‌ها را پای کار انقلاب آورد و هم در دوره بعد از پیروزی انقلاب، در سازندگی و پیشرفت کشور این خیل بزرگ بسیج نقش آفرین بود و همه آن‌ها مهمتر آن که در دفاع مقدس فوج عظیم و افواج عظیم بسیج بود که کشور را از تجزیه و فروپاشی مصون داشت. 
اگر نبود آن فرهنگ بسیجی و روح انقلابی که در ملت و جامعه ما بود کشور ما وضع دیگری را تجربه می‌کرد و بعد از آن بسیج ماند و پیش رفت و تنومند شد و تناور گشت و برکات فراوانی در عرصه‌های علمی، فرهنگی و جهادی به جای گذاشت. 
و نقطه بسیار برجسته بسیج آن بود که هم بسیج بالای بیست میلیونی شکل گرفت در درون کشور و هم اینکه این نهال و نهاد الگویی شد برای امت اسلام و الگوی بسیج زایش پیدا کرد و امتداد یافت در جهان انتشار پیدا کرد. 
با الگوی شما بسیجیان عزیز حزب الله و حماس و انصارالله و ده‌ها حلقه نورانی بسیج در قالب محور مقاومت در عالم رخ نمود. بسیج امروز همان است که یک محور و زنجیره بزرگ مقاومت را شکل داد و در همین حوادث و وقایع غزه نشان داد که روح بسیج، فرهنگ بسیجی، روح جهادی و انسجام در کار برای خدا می‌تواند پشت قدرت‌های بزرگ عالم را به زمین بزند، این توان بسیج است. 
ویژگی بسیج آن است که هوشیار است، هوشمند است، نظم درون‌زا دارد، در خودشان به خودشان نظم می‌دهند و از روح انقلابی برخوردار است. 
بسیج دارای ویژگی خطرپذیری، صف شکنی، دل به دریا زدن و ریسک‌پذیری و پیشگامی و ایثارگری دارد. اینها شاخص‌های بسیج سرافراز ماست؛ این ویژگی‌ها باید در آموزش و پرورش ما، دانشگاه، صنعت، اصناف و در همه گروه‌ها و طبقات استمرار پیدا بکند و به فضل الهی این مسیر استمرار پیدا خواهد کرد و در دنیا هم در حال پیشرفت است. 
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دانشگاه آزاد اسلامی؛ ادوار متعددی را پشت سر گذاشته و خدمات زیادی را انجام داده است و در سالگرد آن ضمن تقدیر و تشکری که باید از همه دوستان داشت باید تأکید کرد که دانشگاه آزاد اسلامی در شرایط جدید باید خود را بازسازی کند. 
تجربه‌های گذشته را مد نظر قرار بدهد، امتیازات و دستاوردها را بشناسد و آسیب‌های خود را هم شناسایی کند و به بازسازی خود و نقش آفرینی خود در کنار سایر مراکز علمی و دانشگاهی بپردازد. 
انتظار از دانشگاه در نظام اسلامی آن است که مشعل دار علم، دانش، فناوری‌ها و پیشرفت‌ها برای استقلال کشور باشد و در عین حال از منظر اخلاقی و فرهنگی جایگاه ممتازی را احراز بکند. 
امیدواریم دانشجویان و اساتید با این نگاه بلند برای استقلال کشور، پیشرفت کشور، عظمت نظام و انقلاب اسلامی، گام بردارند و موفق و موید باشند. 
همینجا باید اشاره کرد که مقوله سیل و زلزله دو مقوله‌ای است که هر از چند گاهی در گوشه‌ای از کشور آسیب‌هایی وارد می‌کند، مشکلاتی برای مردم به وجود می‌آورد، در این حوادث و وقایع، بسیج و هلال احمر و مردم عزیز باید به یاری دیگران و همیاری انسانی بپردازند. 
در همین ایام هم در مناطقی از کشور مواجه با سیل بودیم که برای برخی از هموطنان مشکلاتی پدید آورد، جامعه بیدار و بسیجی، جامعه‌ای است که هرجا خطری آمد همه بیدار و هوشیار به کمک و همیاری می‌پردازند و البته وظیفه مسئولان و مردم در کنار مسئولان آن است که زیرساخت‌های شهری و سایر بخش‌ها را به گونه‌ای طراحی کنند که آسیب‌های سیل و زلزله و آفت طبیعی به حداقل برسد، این حداقل وظیفه همه ماست در ساخت و ساز و طراحی و معماری و شهرسازی و همه برنامه ها، به گونه‌ای استوار بسازیم و اقدام بکنیم، طراحی بکنیم که این آسیب‌ها دامنش مردم را نگیرد و تخریب نکند. 
امیدواریم در برنامه‌های دولت و مجلس در برنامه هفتم، در برنامه و بودجه سال آینده به این مقوله و مقوله‌های بنیادی توجه بشود و این آسیب‌ها کاهش پیدا بکند. 
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اما سخن اخیر و محور اخیر چند نکته راجع به غزه است که عرض می‌کنم
در خطبه‌های قبل یک فصلی را اینجا گشودیم پاسخ به پنج شش سؤال و شبهه در باب مسائل بین الملل انقلاب اسلامی و از جمله مسائل غزه بود که آن‌ها را اشاره کردیم. 
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امروز هم در پایان این خطبه به عنوان نتایج طوفان الاقصی به محورهایی اشاره خواهم کرد 
داستان طوفان الاقصی و حرکت اخیر حماس که منجر به حوادث منطقه‌ای و بین المللی شد داستان فوق العاده راهبردی و مهم دردناک و البته بسیار اثرگذار بود که به گمان ما در کنار آن همه زجرها و مشکلات و مصائبی که برای مردم مظلوم فلسطین و مردم عزیز غزه به وجود آورد اما دستاوردهای بزرگ و نتایج مهمی هم داشت که هم عائد فلسطین و هم محور مقاومت، هم منطقه و هم جهان جدید شد که به برخی از این دستاوردها و محورهای نتایج طوفان الاقصی اشاره می‌کنم. 
۱- از مهم‌ترین نتایج بر آمده از محور مقاومت و طوفان الاقصی آن بود که نقشه‌های نظم نوین جهانی که از چند دهه قبل پایه ریزی شده بود، طراحی شده بود برای آن اقدام‌های بزرگی انجام پذیرفته بود این نقشه‌ها در حوادث طوفان الاقصی نقش بر آب شد، تغییر کرد، تغییر این معادلات بزرگ در دنیای معاصر و در منطقه یک دستاورد عظیمی بود که با طوفان الاقصی به دست آمد و طوفان الاقصی ضربه کاری بود به این نقشه شیطانی خاورمیانه جدید و نظم نوین جهانی که امریکا و صهیونیست‌ها آن را طراحی کرده بودند. 
از زمان بوش‌ها و کلینتون و دیگر روسای جمهور امریکا، نقشه‌ای آمده بود و برای آن نقشه یازده سپتامبر خلق شد، حمله به افغانستان، حمله به عراق، ده‌ها اقدام در منطقه انجام شد برای نظم جدید، نظم جدیدی که پرچم دار آن امریکا و صهیونیست‌ها هستند و نتیجه آن نفوذ و پیشرفت صهیونیست‌ها در عمق خاورمیانه و غرب آسیا بود. 
این نقشه، نقشه بسیار شیطانی و اهریمنی و پلید بود، گام‌ها برای آن برداشته شد، هزینه‌ها برای آن انجام شد و این نقشه را دنبال می‌کرد که محور مقاومت را سرکوب کند، گفتمان انقلاب اسلامی را خاموش کند و عالم اسلام را با این حکام مزدور و ضعیف وابسته‌تر به غرب بکند و یک فرهنگ غربی، استعماری نو و جدید بر منطقه حاکم بکند. 
طوفان الاقصی ضربه مهلک به این نقشه شیطانی بود که به دست مجاهدان در راه خدا و محور مقاومت وارد شد و انشاءالله ادامه خواهد داشت. 
۲- نتیجه دوم و دستاورد طوفان الاقصی و حوادث اخیر غزه آن بود که نقص عمیق و ضربه‌پذیری بنیادی رژیم صهیونیستی در برابر امت اسلام و محور مقاومت را نشان داد. 
یک جریان محور مقاومت در گوشه‌ای از عالم اسلام زیر آن همه فشارها و اختناق‌ها توانست تمام معادلات اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی، امنیتی و سیاسی رژیم صهیونیستی را درهم بپاشد، تغییر بدهد و آن‌ها را دچار نقص فنی اساسی بکند. این کار کوچکی نبود. محور مقاومت در غزه، حماس و گروه‌های قسام و مجموعه این جریان‌هایی که وجود دارند یک جریان کوچکی است، یک مجموعه کوچک توانست آن کاخ شیشه‌ای صهیونیست‌ها، آن غرور امنیتی و نظامی صهیونیست‌ها را در هم بشکند. این کار بزرگی بود، در منطقه انجام شد و قدم بزرگی به پیش در جهت مصالح عالیه امت اسلام و جهان مستضعفان بود. 
۳- ضربه خوردن طرح عادی‌سازی روابط اسرائیل با کشورهای منطقه. از چند سال قبل یک موجی را درست کردند از بحرین و مصر و دیگر کشورهای عالم اسلام، همه را به خط کردند برای اینکه روابطشان را با دشمن قدّار عادی کنند و پرده‌ای بیفکنند بر همه مظالم رژیم صهیونیستی و مستکبران عالم. 
این یک طرح بسیار خطرناکی بود، شروع شد، قدم‌هایی به پیش برداشته شد، حلقه‌هایی از آن انجام شد و بسیار طرح خطرناکی بود، حرکت تطبیع و عادی‌سازی روابط با دشمنان عالم اسلام زنجیره‌وار کشورها را طی می‌کرد و پیش می‌رفت البته در سطح دولت‌ها و مزدورها یا ترسوهای در عالم اسلام بود؛ نه در امت اسلام، اما در عین حال این یک طرح بسیار خطرناکی بود به عنوان عادی‌سازی روابط، امروز همه آن‌ها که وارد عادی‌سازی روابط شدند خجالت می‌کشند و این حرکت متوقف شد و به عقب برگشت. لطمه مهمی به این طرح بزرگ استعماری با طوفان الاقصی وارد شد و باید دستمریزاد گفت به مردمان و مجاهدانی که اینگونه در صحنه نقش آفرینی کردند. 
۴- رویش مقاومت در یک تراز بالاتر، مقاومت در یک فاز جدیدی وارد شد، یک همبستگی جدیدی را تجربه کرد، از عراق تا یمن و در نقاط گوناگون عالم اسلام، جبهه مقاومت، هسته‌های مقاومت، در کنار هم قرار گرفتند، یک انسجام جدید، یک آرایش نوین در محور مقاومت را شاهد بودیم. 
۵- ضمن اینکه در کنار این ما شاهد یک شکل گیری جبهه مستضعفان و ورود مستضعفان در عالم در این صحنه بودیم. 
۶- آن که یک باطن فاسد و خبیثی که ما می‌دانستیم در صهیونیست‌ها هست، آشکار شد و علنی شد، آشکارسازی آن باطن خبیث و روح توحش و درندگی که در دشمنان امت اسلام و دشمنان همه ملت‌های مسلمان بود و در دهه‌هایی مخفی شده بود بار دیگر با این طوفان الاقصی رو آمد. 
امروز همه امت اسلام و همه عالم با چشم‌های خود می‌بینند که چه گرگ‌هایی آمده‌اند و سرزمین‌های اسلامی را غصب کرده‌اند چه وحوش درنده‌ای هستند که اگر فرصت بکنند به هیچ یک از ملل عالم اسلام و ملت‌های مظلوم رحم نمی‌کنند. 
این گرگ‌های درنده اگر قدرت پیدا بکنند به هیچ یک از این کشورها و ملت‌ها رحم نمی‌کنند به همان دولت‌های وابسته و ضعیف هم رحم نمی‌کنند، این قضیه آشکار شد، همه وجدان‌های بیدار این حقیقت را یافتند و دیدند. 
۷- آن که ضعف نهادهای بین المللی، ضعف دولت‌های اسلامی، خیانت برخی از دولت‌ها و جریان‌ها در حوادث طوفان الاقصی مشخص شد. 
جریانی که بر کرانه باختری حاکم است، اینها در بسیاری از موارد همراه با دشمنان فلسطین شده اند، برخی از دولت‌هایی که ادعاهایی دارند مثل ترکیه و امثال آن‌ها، بد امتحان دادند، از پشت خنجر زدند به مجاهدان فلسطین، ملت‌ها نه! ، ملت‌ها غیور، حاضر در صحنه، آماده کار و اقدام اما گروه‌های حاکم و جریان‌هایی در برخی از این کشورها بسیار بد امتحان دادند. امت اسلام حسابش را باید با اینها تسویه کند و روشن کند. 
۸- طوفان الاقصی نشان داد که گفتمان انقلاب اسلامی یک گفتمان زنده و بیدار است، گفتمان شما ملت بزرگ ایران، گفتمان سرافراز است، الهام بخش است، زنده است، در حال پیشرفت است، گفتمان بسیج سرافرازما، امام عزیزما، رهبری معظم، شهدای عالیقدر و این ملت شریف و بزرگ، گفتمان منطقه‌ای و بین المللی شده است، الهام بخش است، اثر گذار است، نمی‌شود آن را نادیده گرفت، این نشانی بود که از طوفان الاقصی، عالم دریافت کرد و از طوفان الاقصی یاد گرفتیم که نمی‌شود به امریکا و دشمنان اعتماد کرد. 
خیلی زشت و قبیح بود در این فجایع بسیار دلخراش، خود بایدن بیاید در اسرائیل حضور پیدا بکند و همبستگی خود را اعلام بکند. اف بر شما، شما پرونده سیاهی برای خودتان رقم زدید که در تاریخ اسلام فراموش نمی‌شود. 
ملت‌ها باید بیدار باشند، آن‌ها هم بدانند، آتش بس می‌آید، رفت و برگشت دارد، این همه سختی و رنج و محنت وجود دارد اما به فضل الهی و با همت مجاهدان در راه خدا و جوانان عالم اسلام و محور مقاومت همه شما شکست خواهید خورد و عالم اسلام و امت پیامبر پیروز خواهند شد. 
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اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله 
خدایا اموات و درگذشتگان ما، تازه درگذشتگان، در گذشتگانی که در نمازهای جمعه و جماعات شرکت می‌کرده اند، درگذشتگان از این جمع، شهدای عالیقدر، شهدای بسیج و امام شهدا را با اولیای خودت محشور بفرما. 
همه ما را مورد لطف و رحمت و مغفرت واسعه خودت قرار بده. 
اموات ما را ببخش و بیامرز
گناهان ما را بیامرز. 
به ما توفیق خدمت خالصانه به اسلام و مردم عنایت بفرما. 
خدایا باران رحمتت را بر ما نازل بفرما. 
سلام و درود ما را به محضر فاطمه زهرا سلام الله علیها و پیامبر خدا و ائمه هدی و حضرت ولی عصر ابلاغ بفرما. 
خدمتگزاران به اسلام، مقام معظم رهبری را مؤید و منصور بدار. 
بر فرج امام عصر تعجیل بفرما. 
خدمت‌های خالصانه بسیج را مورد لطف و عنایت خود قرار بده.
وَ آخِرُ دَعْواهُمْ أَنِ الْحَمْدُ لِلهِ رَبِّ الْعالَمينَ
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ 
اللَّهُ الصَّمَدُ 
لَمْ يَلِدْ وَ لَمْ يُولَدْ 
وَ لَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ
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