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خطبه اول:
السلام علیکم و رحمة الله 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
الْحَمْدُ لِلَّهِ رب العالمین
و صلی الله عَلَی سَيِّدِنا وَ نَبِيِّنا أَبِي اَلْقَاسِمِ اَلْمُصْطَفَی مُحَمَّدٍ وَ علی آلِهِ الأَطیبین وَ لاسیَّما بَقیةِ اللَّهِ فی الأَرَضین ارواحنا لتراب مقدمه الفداء
[bookmark: _Toc153181327]توصیه به تقوا
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيم‏
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِيدًا
عِبَادَ اللَّهِ أُوصِيكُمْ وَ نَفسی بِتَقْوَى اللَّه وَ مُلَازَمَةِ أمرِه وَ مُجَانَبَة نَهیِه
فَتَجَهَّزُوا عِبَادَالله فَقَدْ نُودِيَ فِيكُمْ بِالرَّحِيلِ 
وَ تَزَوَّدُوا فَإِنَّ خَيْرَ الزَّادِ التَّقْوى
همه شما نمازگزاران گرامی ، برادران و خواهران بزرگوار و خودم را در ایام فاطمیه به ذکر و شکر خداوند، به تقوا و پارسایی ، رعایت حدود فرمان های خداوند در همه احوال و رفتارها و کسب تقوا به عنوان توشه ای برای سفر به آخرت سفارش و دعوت می کنم. 
از خداوند متعال می خواهیم که همه ما را در مسیر فرمانبری خود و کسب تقوا موفق و مؤید بدارد.
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عامل اول در افزایش ثواب و عقاب اعمال 
یکی از عواملی که مسئولیت ما و انسان‌ها را مضاعف می‌کرد، الگو بودن انسان بود همین که در جلوی دیدگان دیگران قرار دارد و دیگران کم یا زیاد به او نگاه می‌کنند، به او چشم می‌دوزند، از او الهام می‌گیرند، مسئولیت آن شخص مضاعف می‌شود و لذا یک عامل در افزایش مسئولیت انسان‌ها که در چند خطبه قبل توضیح داده شد؛ عبارت است از الگو بودن یک انسان و منزلتی که دیگران به او نگاه بکنند از او سرمشق بگیرند. 
به عنوان مثال به گروه‌هایی اشاره شد که از دایره خانواده آغاز می‌شود، پدر و مادر و فرزندان بزرگتر، اینها یک شعاع تاثیری دارند، به دلیل اینکه شعاع کار آن‌ها در دیگران هم اثر می‌گذارد مسئولیت بیشتر دارند تا علما، دانشمندان، اساتید، معلمان، فرهیختگان، هنرمندان، ورزشکاران و مسئولان، مدیران، اینها طبقات گوناگونی هستند که جایگاه آن‌ها مسئولیت آن‌ها را چند برابر می‌کند البته این تابع دایره اثر آن‌هاست. گاهی تأثیر ما و شما در یک دامنه پنج نفر، ده نفر، چند خانواده است، گاهی تأثیر آدم‌ها در یک دایره بزرگی در یک شهر، یک استان، یک کشور و گاهی جهانی است. 
این دایره تأثیر و شعاع عمل انسان‌ها موجب افزایش مسئولیت آن‌ها می‌شود اگر گناهی در خلوت انجام شد، اگر اشتباهی از سوی کسی صادر شد که دیگران نمی‌بینند در دیگران تأثیر گذار نیست این همان اندازه متعارف خود عقاب و مجازات دارد، کار خوب هم همینطور، وقتی از انسانی که در دیگران اثر نمی‌گذارد صادر شد یا در خلوتی انجام شد، به اندازه خود ثواب می‌برد 
اما همین کار، کار معین الف، وقتی از پدر و مادر جلوی چشم فرزندان صادر شد، اگر خوب بود، چند برابر و اگر بد بود چند برابر مجازات دارد برای اینکه شعاع داشت، دیگری را تحت تأثیر قرار داد و او را هم مورد تأثیر قرار داد و همراه شد با این الگو. 
فرض بگیریم یک ورزشکار است، یک هنرمند است، یک عالم است، یک مدیر است، مدیر در کارخانه است، در اداره است کاری را انجام داد، کار خطا، به گونه‌ای که دیگران به او نگاه می‌کنند، الهام می‌گیرند، سرمشق می‌گیرند، این چند برابر به تبع میزان اثری که گذاشته است مجازات اخروی و نکوهش در پرونده این شخص ثبت می‌کند
و بالعکس اگر کار خوب انجام داد دایره اثر او روی ارزش کار او اثر می‌گذارد. 
این یک قانون است که در سوره حجرات هم به آن اشاره شد یک نمونه را قرآن برجسته کرد؛ زنان پیامبر، زنان پیامبر به دلیل اتصالشان به کانون وحی و ارتباطشان با رسول خدا حضرت محمد مصطفی صلی الله علیه و آله و سلم مسئولیت چند برابر دارند، عرض کردیم از این خصوصیت‌های مورد گرفته می‌شود و الغاء خصوصیت می‌شود و شامل همه الگوها و گروه‌های مرجع می‌شوند. 
این همان چیزی است که در جامعه‌شناسی گفته می‌شود گروه‌های مرجع، تیپ‌های الگو، در علوم انسانی و علوم اجتماعی روی این بحث شده است که در جامعه گاهی افرادی در کنار هم قرار می‌گیرند، در بخشی این افراد در چشم مردم بالا می‌آیند، نوجوان و جوان به آن‌ها نگاه می‌کند، ملاحظه بکنید در حرکات رفتاری، در پوشش و امثال اینها وقتی این ورزشکار، این هنرمند، در مسیری قرار گرفت، یک شعاع وسیعی ایجاد می‌کند، دیگران به او چشم می‌دوزند، از او الهام می‌گیرند. 
آقا، خانم اینکه کسی در یک دایره تأثیر در دیگران قرار گرفت، مسئولیت او را مضاعف می‌کند و بنابراین خوبی‌ها و بدی‌های گروه‌های مرجع و افراد در چشم و مرئا و منظر دیگران چند برابر، از دو برابر تا یک میلیون برابر آن وقتی که یک قدرتی در دنیا که تأثیر دارد روی عالم اثر می‌گذارد وقتی که بد عمل بکند می‌بینید چه تبعاتی دارد؛ وقتی قدرتی مثل قدرت امریکا با آن حجم در آمد و تأثیراتی که دارد در کنار ظالمانی مثل اسرائیلی‌ها قرار بگیرد، معلوم است که در دنیا چه تاثیری می‌گذارد و لذا کار بد او میلیون برابر بدتر است و عقاب او مضاعف است. این یک قانون بود که در جلسات قبل و خطبه‌های پیشین به آن اشاره کردیم. باید همه ما از خانه تا کارخانه تا اداره، تا شهر، جامعه و محیط‌های اجتماعی این را توجه بکنیم که کار ما در یک اتاق بسته‌ای و محدوده بسته‌ای انجام می‌پذیرد یا اینکه این کار در جلوی چشم دیگران تأثیر گذار است به دیگران جرأت می‌دهد که گناه بکنند این خط‌شکنی، جرأت دادن، الگو بودن، هرجا که بود مسئولیت انسان بیشتر می‌شود. 
اگر آدمی بسیجی و خط‌شکن و در جبهه گام اول را بر می‌دارد و دیگران را دنبال خود می‌کشد این ثوابش خیلی بیشتر است اگر انسانی است که در گناه پیش قدم است و دیگران را به دنبال خود زنجیره‌وار می‌کشد گناه او بیشتر است. 
اگر کار ما یک حلقه تک باشد به اندازه خود ثواب و یا عقاب دارد. اگر این حلقه‌ای باشد که یک زنجیره را دنبال خود می‌کشد، تا آنجا که این زنجیره را دنبال خود می‌کشد در انسان در آن هم مسئول است این را باید خیلی توجه داشت. 
عامل دوم در افزایش ثواب و عقاب اعمال
قانونی که در کنار این قرار می‌گیرد و قانون دیگر در اهمیت اعمال و میزان مسئولیت انسان‌ها مؤثر است علم و عقل و دانش است. 
این هم به طور مستقل با قطع نظر از بحث اول یک عامل مسئولیت آفرین و مضاعف کننده مسئولیت هاست، در فقه شرایط تکلیف برشمرده شده است، چند شرط وجود دارد که اینها شرط‌های اولیه تکلیف است کسی که آن‌ها را نداشته باشد مورد خطاب قطعی در امور الزامی قطعاً قرار نمی‌گیرد. 
اولین آن‌ها عقل است، در روایات هم آمده است که خدا به عقل خطاب کرد که من با تو ثواب می‌دهم، با تو عقاب می‌کنم؛ بِکَ أُثِیبُ وَ بِکَ أُعَاقِبُ[footnoteRef:1] دو جا این تعبیر آمده است یکی درباره عقل بشر است می‌گوید خدا به عقل خطاب کرد؛ آقای عقل، خانم عقل، عقل من با تو ثواب می‌دهم، با تو عقاب می‌کنم، تو ملاک ثواب و عقاب هستی، اگر کسی از دایره عقل خارج بود به سن دارای تمییز یا عقل نرسیده است یا دارای جنون و دیوانگی است این از دایره تکلیف بیرون است، عقل و بلوغ و امثال اینها شرایط عامه تکلیف است.  [1:  - من لا یحضره الفقیه، ج ۴، ص ۳۵۲] 

عقل ملاک اصلی تکلیف است. این عقل هر چه بیشتر باشد، هر چه با علم و دانش بیشتر همراه بشود و بخصوص اگر با علم دین همراه بشود مسئولیت فرد را بالاتر می‌آورد ولو این شخص الگو هم نباشد، در خلوت انجام بدهد، چون یک قانون این بود که الگو بودن یک ملاک مسئولیت و دایره شعاع انسان، ملاک کمی و زیادی ثواب و عقاب است
یکی این است که بعد از اینکه پایه عقل را گذاشت، از جنون بیرون آمد و عقل متعارف دارد این مخاطب خدا می‌شود، خدا به او تکلیف کرده است، انجام بده، انجام نده، این کار را بکن، آن کار را نکن، تکالیفی که عقل انسان می‌فهمد و در شرع آمده است اینها متوجه عاقل است. 
اما عاقل‌ها در یک رده نیستند، یک عاقلی هست که حداقل درک و فهم را دارد یکی درک بالاتر دارد و یکی درک بالاتر از او دارد و همینطور مدارج عقل و فهم و استعداد این روی مسئولیت مؤثر است، بچه‌های خوش استعداد، استعدادهای درخشان، استعدادهای قوی، مسئولیتشان بیشتر است، بنابر این درجه استعداد، ضریب هوشی، میزان عقل یک انسان با درجه مسئولیت او ارتباط دارد. 
یک آدم معمولی متعارف به اندازه خود دارای مسئولیت است همین شخص اگر ضریب هوشی بالا پیدا بکند و از عقل بیشتر برخوردار باشد مسئولیت او بیشتر است. 
پا به خطا گذاشت به اندازه ضریب هوشی، استعداد و توانایی‌های عقلی او خطای او حساب می‌شود، مجازات او افزون می‌شود و اگر کار خوب انجام داد ارزش کار او بالاتر است. برای اینکه با معرفت بیشتر است، هر چقدر کار انسان، عبادت و اعمال نیک انسان با شناخت بالاتر، با معرفت بیشتر در آمیخته باشد ارزش آن بالاتر می‌آید. 
دو انسان، پنج دقیقه صبح نماز صبح می‌خوانند یا بیست دقیقه نیمه شب نماز شب می‌خوانند، ممکن است یکی درجه‌اش بیست باشد و یکی درجه‌اش صد باشد، چرا؟ برای آن معرفتی که در اولی کم است و معرفتی که در دومی خیلی بالاست. 
درجه معرفت شخص موثر در درجه ارزش تولید شده در کار خوب یا بد شخص است. 
میزان فهم، میزان استعداد، ضریب هوشی همه روی میزان مسئولیت انسان مؤثر است و همینطور میزان علم و دانش انسان، کسی که از علم بیشتر برخوردار است از دانش بیشتر برخوردار است، عقل و دل و جان او، ظرف علم و دانش بیشتری است. آقای دانشمند هر کجا که باشی، شما مسئولیتت با بقیه در یک سطح نیست، همانطور که فرهیختگان و استعداد‌های برتر و استعداد‌های درخشان با بقیه درجه مسئولیتشان یکسان نیست. 
بنابر این ضریب هوشی، میزان استعداد، میزان فهم و درک و تحصیلات فرد، زنجیره‌ای است که بر مسئولیت انسان مؤثر است و در اینکه خوبی و بدی او کم محاسبه بشود یا خیلی محاسبه بشود مؤثر است. 
بنابر این یک عامل این بود که انسان چقدر شعاع تأثیر دارد، این در ارزش اعمال انسان مؤثر بود. 
عامل دیگر این است که با قطع نظر از آن خود ظرف وجودی فرد چه اندازه است، هر چقدر ظرفیت عقلی، فهمی، استعدادی و دانش فرد بالاتر باشد مسئولیت او در پیشگاه خدا بیشتر است، خوبی او ارزش بالاتر دارد، بدی او هم مورد مواخذه بیشتر قرار می‌گیرد. 
به ویژه وقتی که علوم و معارف دین بیاید، کسی که ذهن او ظرف معارف دین و علوم الهی و اسلامی می‌شود او مسئولیتش باز بیشتر خواهد بود. بدی او بدتر و خوبی او بهتر. 
بنابراین عامل دوم زنجیره‌ای از این عناوین است؛ عقل و استعداد و ضریب هوشی و میزان علم و دانش شخص در مسئولیت فرد اثر می‌گذارد. 
کسی که استاد است، معلم است با قطع نظر از آن دایره تأثیرش، خود این علم و دانش بیشتر مسئولیت او را بالا می‌برد همان طور که انتظار جامعه بالا می‌رود، توجه جامعه بالا می‌رود و آن هم منشأ افزایش مسئولیت می‌شود، بیشی و کمی دانش هم مسئولیت را کم یا زیاد می‌کند ولو دیگران هم ندانند. این دومی وقتی است که کسی در خلوت کار بدی انجام بدهد، این آقای عالم دانای آگاه، مطلع اگر گناهی را ولو در خلوت انجام دهد حتماً در پیشگاه خدا، عقاب او و بازخواست او بیشتر خواهد بود، چرا؟ برای اینکه بیشتر می‌فهمید، می‌دانست، راه را از چاه تشخیص می‌داد، راه شناخت به روی او باز بود تا آن فردی که جاهل است و به همه ابعاد مسئله توجه ندارد. 
در آیات و روایات و معارف دین می‌بینیم این رشته عواملی که بر مسئولیت انسان و درجه مسئولیت انسان اثر می‌گذارد کم و زیاد می‌شود و هر چقدر از علم و دانش و معرفت بیشتر برخوردار باشد هم ارزش خوبی‌های او مضاعف است، هم مجازات نسبت به بدی‌های او چند برابر است، به این دلیل هست که این دو عامل باید در کار ما، در مقام خودسازی و اصلاح نفس و فعالیتمان توجه بشود 
۱- هم این که ببینیم به همان اندازه که در خانه و کارخانه و اداره و محیط اجتماعی اثر گذار هستیم مسئولیت ما بیشتر است. 
۲- اینکه به همان اندازه که درس خوانده ایم، حوزه رفته ایم، دانشگاه رفته‌ایم و برگنجینه معارف افزودیم مسئولیت ما اضافه می‌شود. این دو قانون است که در عالم انسانی وجود دارد و باید به آن توجه بکنیم.
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خداواندا همه ما را در شناخت معارف الهی و تخلق به اخلاق الهی و توجه به مسئولیت‌هایمان موفق و مؤید بدار. 
و به ما توفیق تأسی به اولیای الهی و به فاطمه زهرا سلام الله علی‌ها عنایت و کرامت بفرما.
أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ
وَالْعَصْرِ 
إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِي خُسْرٍ 
إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ
صَدَقَ اللَّهُ الْعَلِيُّ الْعَظِيم
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي لَا يَبْلُغُ مِدْحَتَهُ الْقَائِلُونَ وَ لَا يُحْصِي نَعْمَاءَهُ الْعَادُّونَ وَ لَا يُؤَدِّي حَقَّهُ الْمُجْتَهِدُونَ
وَ الصَّلاةُ وَ اَلسَّلاَمُ عَلي سَیِدنَا وَ نَبیِنَا العبد المؤید و الرسول المسدد أبِی الْقَاسِمِ الْمُصْطَفَی مُحَمَّدٍ وَ عَلَى عَلِيٍّ أَمِيرِالْمُؤْمِنِينَ وَ عَلَى الصِّدِّيقَةِ الطَّاهِرَةِ فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ وَ عَلَى الْحَسَنِ وَ الْحُسَيْنِ سَيِّدَيْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَى أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِينَ عَلِيِّ بْنِ الْحُسَيْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِيٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَى بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِيِّ بْنِ مُوسَى وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِيٍّ وَ عَلِيِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِيٍّ وَ الْخَلَفِ الْقائِمِ الْمُنتَظَر
ساسَةَ العبادِ وَ اَركانَ الْبِلادِ وَ اَبْوابَ الْاْيِمانِ وَ اُمَناءَ الرَّحْمنِ وَ سُلالَةَ النَّبيِيّنَ وَ َصفْوَةَ الْمُرْسَلينَ وَ عِتْرَةَ خِيَرَةِ رَبِّ العالَمينَ صَلَوَاتُکَ عَلَیْهِمْ أَجْمَعِینَ 
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ لِلَّهِ شُهَدَاءَ بِالْقِسْطِ وَلَا يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَآنُ قَوْمٍ عَلَى أَلَّا تَعْدِلُوا اعْدِلُوا هُوَ أَقْرَبُ لِلتَّقْوَى وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ 
صدق الله العلی العظیم
عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
بار دیگر همه شما و خودم را در ایام فاطمیه به رعایت تقوای الهی پایداری در راه دین خدا و رعایت تقوا در همه احوال و شئون زندگی و خودسازی و پرهیز از هواهای نفس و تلاش برای جلب رضایت خداوند توصیه و سفارش می‌کنم
از خداوند متعال می‌خواهیم که همه ما را در مسیر کسب تقوا و پیمودن راه به سمت لقاء الهی با سرافرازی و موفقیت مؤید بدارد.
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ایام فاطیمه را تسلیت و تعزیت عرض می‌نمایم. از همه هیئت‌ها و عزاداران و فعالان مراسم عزای فاطمی در فاطیمه اول صمیمانه تقدیر و تشکر می‌کنم 
همه ما نیازمندیم که از این فرصت‌ها برای افزایش معرفتمان و محبت‌مان برای خاندان پیامبر و نزدیک شدن به بلندای این الگوهای الهی تلاش کنیم. تلاش همه عزیزان در ایام فاطمیه اول انشاء الله مورد لطف و عنایت خداوند قرار گیرد. 
تأکید می‌کنم که برای هفته اینده که ایام فاطمیه دوم است طبعاً مساجد و هیئت‌ها و مؤسسات و همه بخش‌های جامعه باید دارای برنامه باشند و طراحی انجام شود و بخصوص برنامه‌هایی که بتواند نسل نوجوان و جوان را به سمت معارف الهی و این الگوهای بلند فرا خواند طراحی کنند. 
همه وظیفه داریم که در این فاطمیه دوم این مشعل نورانی را روشن‌تر کنیم و این پرچم را بیشتر به اهتزار در آوریم و شعاع نورانیت معارف فاطمی را در جامعه و مسجد و خانه و مدرسه و دانشگاه روشن‌تر کنیم و دامنه آن را توسعه بدهیم. 
امیدواریم با تلاش‌های فرهنگی که انجام می‌شود ما هر چه بیشتر بتوانیم به رونق اخلاقی، فرهنگی، علمی، معرفتی دست بیازیم و از این فرصت‌ها برای رشد و تعالی نسل جوان و جامعه بهره بریم. 
هم تشکر و هم تأکید بر استفاده وافر از فاطمیه دوم در همه مسائل اخلاقی و معنوی و روحی و اجتماعی. 
در ماه آذر سه مناسبت برجسته وجود دارد که به آن‌ها اشاره کوتاه می‌کنم و بعد به مسائل اخیر شهرمان می‌پردازم. 
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سه مناسبت مهم یکی شانزده آذر است روز دانشجو که یادآور مجاهدت و دلیری و مبارزه دانشجویان سرافراز در برابر استعمار و استبداد است و روزی است که ما آن را به نام دانشجو گرامی می‌داریم، به دانشجویان عزیز تبریک می‌گوییم به ویژه به دانشگاهیان و دانشجویانی که در شهر ما در حال تحصیل هستند به همه آن‌ها این روز را تبریک عرض می‌کنیم به همه اساتید، دانشجویان و بسیجیان از دانشگاهیان تبریک و تهنیت عرض می‌کنیم و برای آن‌ها از خدا آرزوی پیشرفت و برای آماده شدن برای خدمت به کشور را مسئلت داریم و انشاء الله این عزیزانمان با اهتمام مدیریت‌ها و اساتید محترم بتوانند راه پیشرفت علمی برای خدمت به کشور و راه اخلاق و معنویت و دوری از رذائل اخلاقی را طی کنند. وظیفه دانشجویان، وظیفه مهمی است، قشر دانشجو باید پیشگام تحولات مثبت جامعه باشد. 
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مناسبت دیگر هفته وحدت حوزه و دانشگاه است که آن را هم گرامی می‌داریم و برای شهدای عالیقدر حوزه و دانشگاه طلب علو درجات داریم و به ارواح آن‌ها و همه شهدا و امام شهدا و درگذشتگانمان و درگذشتگان این جمع تقدیم می‌کنیم صلواتی بر محمد و آل محمد. 
و همانطور که آشکار است وحدت حوزه و دانشگاه، هماهنگی، همگرایی، همکاری، هم افزایی و تعامل این دو قشر ممتاز جامعه و دو نهاد بزرگ اجتماعی یک امر راهبردی و بسیار حیاتی است و تاریخ ما نشان داده است پس از آنکه این دو نهاد از هم جدا شدند، هر گاه با هم گفتگو داشتند، تعامل داشتند به کشور خدمت شد و نتایج مهمی برای پیشرفت کشور بار آورد. 
و هر گاه شاهد تفرقه‌ها و پراکندگی‌ها و جدایی نخبگان و اختلاف در میان آن‌ها و در میان جامعه بودیم مایه عقب ماندگی شد. 
از این روست که همه ما به مقوله وحدت حوزه و دانشگاه به عنوان یک هدف، یک راهبرد بزرگ باید نگاه کنیم و در جهت تقویت آن تلاش کنیم. 
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بارها گفته شده است که هر اقدام و عملی که مبتنی بر نقشه و طرح باشد موفق خواهد بود. 
طرح و نقشه آن گاه موفق خواهد بود که بر تحقیق استوار باشد، ما دینداری‌مان را باید بر علم و دانش و تحقیق استوار کنیم. منبر و محراب ما باید ضمن گرامیداشت مناسبت‌ها و بهره گیری از احساس و عاطفه برای رشد معنوی جامعه، حاوی معارف سازنده و بینان‌های علمی باشد. 
دانشگاه، صنعت، اشتغالات و همه کارهای جامعه نیازمند آن است که بر علم، تحقیق و مطالعه استوار شود. 
هفته پژوهش زنگ بیدارباشی است برای همه جامعه به ویژه برای نهادهای مسئول و قوای سه‌گانه و دستگاه‌های مسئول کشور و بالاخص برای دانشگاه و حوزه و آموزش و پرورش که به تحقیق و پژوهش به عنوان یک اصل بنیادین و موثر در همه زندگی جامعه اهتمام بورزند و به آن بهاء بدهند. 
برای آن هزینه بکنند، بارها گفته شده است که صنعت ما باید سرمایه‌گذاری بکند، برای تحقیق و مطالعه تا آسیب‌های خود را بشناسد، تا ترقی بکند و لذا صنعت دانش بینان، برنامه‌های اجتماعی دانش بنیان، برنامه‌های مذهبی و تربیتی دانش بنیان، لازم است و باید در همه اینها دانش بنیانی و محوریت علم و دانش توجه شود و امیدواریم در این زمینه هم، همه توفیق پیدا بکنیم. 
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من همینجا منتقل می‌شود چون بحث‌های بین المللی و مسائل کلان در دو سه خطبه اخیر مفصل بحث شد، منتقل به چند بحث می‌شوم در ارتباط با مسائل شهرستان و اتفاقاتی که افتاد. 
من در ابتدا لازم است که برای همه درگذشتگان، در گذشتگان از این جمع و عزیز و نوجوانی که در این حادثه تلخ به لقاء الهی شتافت، آرزوی مغفرت واسعه الهی بکنم و همینطور به خانواده این عزیز بزرگوار و نوجوان درگذشته و همه خانواده‌های مرتبط تسلیت می‌گویم، به آقای فرماندار محترم به خاطر درگذشت پدر بزرگوارشان که ابوالشهید بودند تسلیت عرض می‌کنم و برای همه درگذشتگان و تازه در گذشتگان و این نوجوان عزیز آرزوی روح و رضوان و رحمت الهی دارم. 
همینجا در مقدمه سخن باید از همه مردم عزیزی که هم مطالبه کردند و هم در مطالبات سعی کردند آسیب‌ها را کاهش بدهند تشکر بکنم. 
شاهد بعضی از اشتباهات بودیم ولی اینکه بسیاری از اتفاقات ناگوار دیگر متصور بود، رخ نداد، همکاری مردم عزیز و معتمدین محترم، به ویژه مردم عزی و شریف در منطقه بیده که من از دیرباز به آن‌ها ارادت داشتم، مردم عزیز بیده و خانقاه و همینطور دوستان جوان، معتمدین عزیز، ائمه محترم جماعات و هیئت‌های محترم، اصحاب رسانه و فضای مجازی، بسیج و روحانیون و مسئولان محترمی که شبانه روز وقت گذاشتند، هم به مطالبات توجه شود هم جلوی مشکلات گرفته شود تقدیر و تشکر می‌کنم. از شورای تامین، از نماینده محترم و از همه بزرگوارانی که در این ایام فعال بودند و تلاش کردند. 
از دوستان شورای تامین در سطح شهرستان، استان هم تقدیر و تشکر می‌کنم و بخصوص از مردم بزرگوار، بسیاری از نتایجی که به دست آمد همراهی مردم عزیز و شریف بود همینجا از همه عزیزان به ویژه مردم عزیز و شریف بیده صمیمانه تقدیر و تشکر می‌کنم. 
از دوستان خوبی که از اتباع و مهاجرین هم همراهی کردند نگذاشتند دامنه پیدا بکند و صبوری به خرج دادند، باید تشکر کرد. 
اما چند محور را اینجا عرض می‌کنم بعد هم چند نکته‌ای که جزء مطالبات مردم عزیز است و ما و مسئولین باید آن را دنبال بکنیم عرض می‌کنم. 
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این را بدانیم که علی رغم مشکلات و کاستی‌هایی که وجود دارد و دائم باید برای معالجه آن دنبال بکنیم این را بدانیم در حوزه‌های مختلف شهر با همت مردم و تلاشی که انجام شده است، دستاوردهای خوبی در این ده‌ها به دست آمده است. 
بعضی از اینها اگر نبود معلوم بود جامعه دچار چه فقر و فلاکت و بیکاری بود، آن سمت قصه را باید ببینیم، توسعه جغرافیایی، محدوده‌ها که اینجا به همه آن‌ها نمی‌توانم اشاره بکنم و توسعه علمی، دانشگاهی، آموزش و پرورش، حوزه‌های صنعت، حل مشکل بیکاری، توسعه‌های فرهنگی، زیر ساخت‌ها و خدمات و نکات دیگری که محورها و شاخص‌های مهمی را نشان می‌دهد که با همت مردم، تلاش مسئولین و به برکت انقلاب اسلامی در این چند دهه هم استان ما و هم شهر ما مسیر رشد و تعالی را پیموده است و همیشه تلاش می‌شده است که به نگاه جامع راهبردهای اساسی پیش بینی بشود. 
و البته در کنار این توفیقات و تحولات و پیشرفت‌ها طبعاً آسیب‌ها و چالش‌هایی پدید آمده است و آن‌ها با عقل شما، با اندیشه شما، با همت شما، با همکاری همه ما باید رفع بشود و جامعه ما در همان مسیر تعالی فرهنگی، اخلاقی، اجتماعی، اقتصادی گام بزند و به پیش برود. این وظیفه همه ماست. 
همه ما در هر جای کشور که باشیم، بحث ما در این شهرستان است در هر جای این شهرستان که باشیم در بخش ها، روستاها، در محلات همه باید یک ید واحده باشیم، مجموعه منسجم باشیم، خطا و آسیب را که می‌بینیم با هم با روش درست و قوی و جدی برای معالجه و درمان آن اقدام کنیم. 
نشان هم داده‌ایم که هر جا با هم بوده‌ایم و اهتمام ورزیده‌ایم و درست عمل کردیم مشکل رفع شده است و آنجا هم که درست عمل نکرده‌ایم طبعاً مشکلات باقی مانده است. 
این هم مسیری است که انتظار می‌رود، شهر شما، شهر تاریخی، کانون علم، دانش و دارای آن همه سوابق و درخشندگی هاست، این شهر باید در همه ابعاد هم پیش رود و هم از آسیب‌ها مصون بماند و هم این راه با هوشمندی، هوشیاری، بردباری، همکاری و هماهنگی محقق خواهد شد و من مطمئنم که این مردم بزرگوار جوانان عزیز و همه در کنار مسئولان این مسیر را طی خواهند کرد در این مسیر البته شناخت مشکل، چالش، مطالبه‌گری درست کاملاً صحیح است، هیچ وقت نمی‌شود آن را نفی کرد، بنده شخصاً بارها در همین مطالباتی که رخ می‌داد در متن کار وارد می‌شدم، بعد هم در حد توان پیگیری می‌کردم و عرض بکنم که چند دهه است که هیچ روز و شب و هفته‌ای از من جز با عشق با شما سپری نمی‌شود. عشق به شما و خدمت به شما و دغدغه مشکلات مردم عزیز و بزرگوار و تلاش برای سرافرازی و پیشرفت جامعه ما دغدغه‌ای است که بنده داشته‌ام و همه باید آن را داشته باشیم و البته در این مسیر خود را بازسازی کنیم، ارتقاء دهیم، بشنویم، بگوییم و در یک فرایند تعاملی مسائل شهر را پیش ببریم. 
این مسیری است که بحمدلله جوانان ما، جامعه ما، خانواده‌های ما آن را پیموده اند، مسئولین و دستگاه‌ها هم خادمان این جامعه‌اند، شب و روزشان را باید مصروف شما کنند و جمع زیادی از آن‌ها واقعاً با همین شکل در خدمت هستند. 
و این مسیر تعامل و همگرایی جامعه و همه مردم در همه روستاها، بخش‌ها و محلات و مناطق باید افزایش پیدا بکند. 
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این تا اینجا مقدمات بود. آنچه ما امروز شاهد آن هستیم چند آسیب مهمی است که به شکلی در سال‌های اخیر هم مورد توجه بوده است و الان باید به آن‌ها بیش از گذشته بپردازیم و به خواسته‌ها و مطالبات مردم عزیز هم در آن‌ها توجه کنیم که من اینجا فهرست‌وار چند نکته می‌گویم امروز هم شورای تامین بود و مسئولین حضور داشتند، قطعا هم این محورها که اینجا گفته می‌شود یا آنجا گفته شد مورد توجه مسئولان محترم خواهد بود و پیگیری می‌شود 
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اقدام سریع و باشتاب مناسب در کشف جرم و مجرم از سوی دستگاه‌های انتظامی و قضایی مورد انتظار بود، اینجا باید تشکر کرد که به آن مطالبه مردم با شتاب توجه شد. 
تسریع در شناخت مجرم، دستگیری مجرم، بعد در تنظیم کیفر خواست از سوی دستگاه‌های امنیتی، اطلاعاتی و سیاسی و انتظامی و قضایی به شکل یک زنجیره واقعاً درخور تحسین است. 
بنده می‌دانم و دوستانی هم که دستی در کار داشته باشند می‌دانند این نوع حوادث، کشف سریع، دشوار است. دشوارتر آن، اقدام دستگاه قضایی است و همه این‌ها در این پرونده رخ داد البته در موارد دیگری هم در بعضی از سرقت‌ها شاهد این سرعت عمل بوده ایم، جاهایی هم البته آن جور که انتظار می‌رفته است نتوانسته‌اند اقدام بکنند. 
تشکر می‌کنیم و تأکید می‌کنیم به عنوان بند اول بر ضرورت بر تسریع در رسیدگی و تقویت کنترل‌های لازم از سوی دستگاه‌های امنیتی و افزایش مراقبت‌ها برای کاهش این آسیب‌ها و چالش ها. این نکته اول است. 
این درخواستی بوده است، بخشی از آن انجام شده است باید به طور مستمر ادامه پیدا بکند، از دستگاه‌های کشوری و استانی هم می‌خواهیم بخش انتظامی و قضایی و دستگاه‌های ذیربط را تقویت بکنند تا بتوانند نقش خود را در ایجاد امنیت ایفا بکنند. در این زمینه البته همکاری مردم هم بسیار مؤثر بوده است و باید تشکر کرد. 
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طرحی برای مدیریت مهاجرت‌ها بود، سال‌های قبل چند سالی خوب اجرا شد، بعد منتقل به استانداری شد، آن اجرای سریع و خوب آن متوقف شد سال قبل تنظیم شد در راهبردهای شهر هم تأکید شد، الان باید تأکید بکنیم باید آن طرح مدیریت مهاجرت‌ها باید تقویت بشود. از نو در فرمانداری محترم و دستگاه‌های ذیربط با همکاری صاحبان مشاغل و صنایع تقویت بشود. 
امروز هم تأکید شد که از همین هفته آینده باید شاهد این باشیم که رفت و برگشت‌ها و اشتغالات طبق آن طرح بیاید و آمار داشته باشد، اطلاعات دقیق داشته باشد، کسانی که آمده‌اند و برای اشتغال می‌آیند باید سوابق و لواحقشان و پرونده و گذشته آن‌ها دقیق معلوم باشد و به فرمانی هم که فرمانداری اینجا می‌دهد دیگران عمل کنند. 
بنابراین احیای آن طرح و تقویت آن طرح مشرف بر مهاجرت‌ها و اشتغالات امر دومی است که باید تأکید کنیم.
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در مقوله اتباع، عزیزان ما مواجه با مشکلاتی در کشورشان هستند و امروز مهاجرت‌های وسیعی در همه شهرهای کشور با کم و زیاد انجام شده است و بین آن‌ها عزیزان خوب و شایسته‌ای هستند. 
مواردی هم واقعاً وجود دارد که برای جامعه ما مشکل ایجاد می‌کند در بحث مهمانشهر و ساماندهی آن یکی دو سال است که اقداماتی شده است از این هفته باید این روند تسریع بشود. این درخواستی است که همه مردم از وزارت کشور و استانداری دارند، برای تسریع در مهمانشهر جدیدی با رعایت مصالح همه محلات. این خواسته‌ای است که طبعاً همه شما هم آن را تأکید می‌کنید. 
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از صاحبان مشاغل، اصناف، و صنایع و مدیران آن‌ها انتظار می‌رود که با طرح مدیریت مهاجرت و با توصیه‌هایی که انجام می‌شود همکاری بکنند، ما همراه رشد و اشتغال شهر هستیم، کمک می‌کنیم اما مسائل فرهنگی که از قِبل اشتغال‌های غیر مجاز ایجاد می‌شود کم نیست، می‌بینیم چالش‌ها و مشکلاتی که ایجاد می‌کند، دستگاه‌های مختلف موظف هستند که رعایت بکنند. 
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این که غیر مجازها از کشور و غیر کشور نباید خلاف قانون راه برای حضورشان و اشتغالشان ایجاد بشود، بنابراین اصحاب صنایع آن کنترل‌ها را باید انجام بدهند و در پرونده آن‌ها این مطلب باید اثر داشته باشد و از آن طرف نسبت به غیر مجازها از هر کجایی که باشد نیروی انتظامی اقدام می‌کرده است و امروز هم گفته‌اند دائم اقدام می‌کردیم از این به بعد اقدامات قوی‌تری لازم است برای اینکه افرادی با شناسنامه و مجوز روشن حضور داشته باشند و غیر آن جلویش را به طور کامل بگیرند. 
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در سطح محلات است، برادران و خواهران برای کنترل لازم در محلات، مسجد، بسیج، معتمدین، مردم باید همکاری بکنند، قرار شد یک نظمی برای آن تعریف بکنند، برنامه‌ای بریزند برای اینکه آمدن به محلات با حساب و کتاب باشد و با کنترل و مراقبت لازم. 
این هم طبق یک برنامه‌ای است که جزء مسائل قرار می‌گیرد و باید دنبال بشود. 
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در صنعت ضمن اینکه برکات رشد و اشتغال در صنایع و بخش‌های دیگر را باید توجه بکنیم اگر اینها نبود امروز مثل سی سال قبل باید شاهد سیل بیکار و امثال اینها باشیم، اما در عین حال صنعت طبق آنچه که در سال‌های اخیر تأکید شده است و جلو خیلی از گسترش‌های تولید کننده آلایندگی یا تولید کننده بعضی از مهاجرت‌های ناروا گرفته شده است، کلی چیزها جلویش گرفته شده است اما در عین حالا الان ما از لحاظ آلایندگی و از لحاظ مسائل فرهنگی در شهر مواجه با دو آسیب بسیار بزرگ هستیم. 
صنعت باید به سمت دانش بنیان و قطعه‌سازی برود، شرکت‌های دانش بنیان، آنکه آدم‌های قوی و کم بخواهد و آلایندگی هم کم داشته باشد 
بارها اینجا گفته شده است از این به بعد بیش از گذشته باید روی این تأکید کرد و انشاءالله دوستان آن را دنبال بکنند. 
نظام تربیتی درستی هم باید در آموزش و پرورش و همه جا داشته باشیم که به همه توجه بکند و مشکلات و آسیب‌ها را کاهش بدهد. 
البته انتظار می‌رود از خود مهاجرین و اتباع که خودشان در حل این مشکلات آن‌ها که مجوز دارند و طبق قواعد است همراهی داشته باشند و آن‌ها که همراهی داشته‌اند تشکر می‌کنیم. 
از همه مردم هم انتظار می‌رود که مطالباتشان را مثل ده‌ها موضوع دیگری که در طول این سال‌ها بوده است و پیش رفته است بعضی هم به دلایلی درست پیش نرفته است. به هر حال مطالبه‌گری، تذکر دادن، لازم است از ما و مسئولان شنیدن و پیگیری لازم است در عین حال رعایت جایگاه فرهنگی، علمی و آینده منطقه و امنیت، حفظ اموال عمومی، توجه به حقوق همگان، اینها از چیزهایی است که وظیفه همه ماست
بدون تردید شما مردم عزیز، زنان و مردان عزیز و بزرگوار که در همه صحنه‌ها نشان داده اید، پیشگام هستید، هوشمند هستید، هوشیار هستید، درست عمل می‌کنید، در این مسیر هم درست عمل خواهد شد. 
این هفت نکته کلیدی بود از مطالبات که یکی دوتا گام‌هایی برداشته شده است و بقیه هم حتماً باید در دستور کار ما، شورای فرهنگ عمومی، شورای آموزش و پرورش و فرمانداری و دستگاه‌های مختلف باشد. 
صنایع و مشاغل هم برای کاهش این مشکل باید همکاری بکنند، در همه محلات نیاز به این است که یک همبستگی پیش بیاید و گروه‌های معتمدی شکل بگیرید که اشراف و نظارت بر این مسائل داشته باشند. 
این ندا و مطالبه‌ای است که حتماً باید توجه بشود، من خلاصه آن جمع‌بندی مطالبات را اینجا عرض کردم، بقیه مسائل هم دنبال می‌شود، هر نکته‌ای که باشد حتماً آن را دنبال بکنید انشاء الله ادامه مسیر و پاسخ به مطالبات هم با سرعت و شتاب لازم توجه مسئولان در سطح شهر، استان و کشور مورد توجه قرار بگیرد. 
و از خداوند می‌خواهیم به همه ما توفیق رعایت فرمان‌های خدا، رعایت حقوق دیگران و تلاش قوی برای حل این مشکلات و چالش‌ها و همکاری و همراهی برای پیشبرد و تعالی فرهنگی، علمی، اجتماعی و معنوی و اقتصادی در شهر داشته باشیم انشاءالله. 
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نسئلک اللهم و ندعوک، باسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکرم یا الله… 
اَللّهُمَّ ارْزُقْنا تَوْفیقَ الطّاعَةِ وَ بُعْدَ الْمَعْصِیَةِ وَ صِدْقَ النِّیَّةِ وَ عِرْفانَ الْحُرْمَةِ
اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله
خدایا دل‌های ما را به انوار ایمان و معرفتت و به محبت و معرفت فاطمی منور بفرما. 
گام‌های ما را در راه خودت استوار بدار. 
ما را در پیشبرد مصالح عالیه مردم و نظام و انقلاب اسلامی و ملت بزرگ ایران و مردم عزیزمان موفق و مؤید بدار. 
همه خدمتگزاران به اسلام و امنیت کشور و مقام معظم رهبری موید و منصور بدارد. 
مریضان و جانبازان را شفا عنایت بفرما. 
درگذشتگان عزیز ما، نوجوان عزیز ما و همه درگذشتگان از این جمع را مورد لطف و برکت و عنایت خود قرار بده. 
ارواح شهدا و امام شهدا را با اولیای خودت محشور بفرما. 
شر دشمنان اسلام و ایران و انقلاب اسلامی به ویژه امریکا و مستکبران و اسرائیل را از سر امت اسلام و ملت ایران کوتاه بفرما. 
همه مشکلات و سختی‌ها را گره گشایی بفرما. 
گرفتاری‌ها و دشواری‌های زندگی مردم را با عنایت خود و با همت مسئولان مرتفع بفرما. 
حوائج مشروعه ما را برآورده بفرما. 
سلام و درود ما را به محضر حضرت فاطمه زهرا سلام الله علی‌ها و حضرت ولی عصر ارواحنا فداء ابلاغ بفرما. 
بر فرج نورانی حضرت تعجیل بفرما.
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
إِنَّا أَعْطَيْنَاكَ الْكَوْثَرَ 
فَصَلِّ لِرَبِّكَ وَانْحَرْ 
إِنَّ شَانِئَكَ هُوَ الْأَبْتَرُ
صدق الله العلی العظیم
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