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خطبه اول:
السلام علیکم و رحمة الله و برکاته
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيم‏
اَلْحَمْدُ للهِ عَلى ما اَلْهَمَ وَلَهُ الشُّکْرُ عَلى ما اَنْعَمَ وَالثَّناءُ بِما قَدَّمَ
وَ الصَّلاةُ وَ السَّلامُ عَلَی سَيِّدِنا وَ نَبِيِّنا الْعَبْدِ اَلْمُؤَيَّدِ وَ اَلرَّسُولِ اَلْمُسَدَّدِ اَلْمُصْطَفَی اَلاِمْجِدِ أَبِي اَلْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ علی آلِهِ الأَطیبین وَ لاسیُّما بَقیةِ اللَّهِ فی الأَرَضین
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيم‏
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَ اتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ 
عباد اللَّهِ أُوصِیکمْ و نَفسِی بِتَقْوَی اللَّهو ملازمة أمره و مجانبة نهیه و تَجَهَّزُوا عباد اللَّهُ فَقَدْ نُودِیَ فِیکُمْ بِالرَّحِیلِ وَ تَزَوَّدُواْ فَإِنَّ خَیْرَ الزَّادِ التَّقْوَی
همه شما و خودم را به تقوای الهی و پرهیزگاری، صیانت نفس و خویشتن از گناه و آلودگی‌ها و وسوسه‌های شیطانی دعوت و سفارش می‌کنم. 
امیدواریم خداوند متعال همه ما را از وسوسه‌های شیطانی مصون بدارد و راه‌های تقوا را به روی ما بگشاید، انشاءالله. 
[bookmark: _Toc155994310]محور سخن
در بعضی از خطبه‌های قبل عرض کردیم که عواملی موجب مسئولیت سنگین‌تر انسان می‌شود و در شرایطی انسان‌ها اعمال خوب آن‌ها ارزش بیشتر و اعمال بد آن‌ها پیامد‌های منفی بیشتر پیدا می‌کند مسائلی را تا کنون عرض کردیم. یکی از مسائلی که بحث کردیم به عنوان یک عاملی که مسئولیت انسان‌ها را بیشتر می‌کند عبارت بود از علم. 
عرض کردیم علم و دانش مسئولیت‌آور است و هر چقدر انسانی از علم و دانش بیشتر برخوردار باشد مسئولیت او مضاعف خواهد شد، علم و دانش یک ودیعه و نعمت بسیار بزرگ و مهم و در رأس نعمت‌های خداوند به بشر است اما همین نعمت مسئولیت را افزایش می‌دهد. 
بار علما، بار دانشمندان، رسالت و مسئولیت عالمان و دانشمندان مضاعف است به میزان علم بیشتری که دارند، تصاعدی هم هست، هر چقدر علم و دانش کسی بیشتر بود، مسئولیت و سنگینی او بیشتر است. 
این یک مبحث بود که به آن اشاره کردیم و گفته شد بر این اساس ثواب و عقاب دانشمندان بیشتر است، همه دانشمندان هم اینطور هستند، البته دانشمندان و علمای دین رسالتشان حساس‌تر و بزرگتر و مسئولیت آن‌ها سنگین‌تر است به همین دلیل هم هست عالمان خوب، عالی ترن مقامات را دارند و عالمان بد و عالمان ناشایسته، پس‌ترین مقامات از آن‌هاست، این علم سنگینی مسئولیت را بالا می‌برد. 
خوبی او بسیار بالا، بدی او هم بسیار مخرب و زیابنار است این یک محور بود در خطبه‌های قبل اشاره شد و به بعضی از روایات و آیات هم اشاره کردیم. 
[bookmark: _Toc155994311]عوامل افزایش دهنده ثواب و عقاب اعمال
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محور دیگر عبارت است از قدرت و توانایی شخص، ادم هر چقدر نیرو و توان و قدرت داشته باشد، به تناسب آن توان و قدرت، مانند علم مسئولیت او بالا می‌رود. آدمی که دارای نیرو است، توان است، قدرت است این قدرت هر چه بیشتر، مسئولیت بالاتر، توان و نشاط جوانی بالاست، به همین دلیل است که مسئولیت جوان بالاست، برای اینکه در قدرت و قوت است. 
نیروی جوانی یک نیروی بسیار ممتار و سر آمد است و این نیرو مسئولیت فرد را بیشتر می‌کند، اگر در جامعه مسئولیت‌هایی وجود دارد که نیروی جوان می‌تواند آن را انجام بدهد دیگران در آن سطح نیستند این نیرو به او رسالت و مسئولیت بیشتری می‌دهد، نیروی جوانی، توان مالی، اغنیا و توانگران مسئولیتی دارند که یک فرد عادی و متعارف ندارد، برای اینکه خدا به او نعمت مال داده است. 
قانون عالم این است هر چه نعمت افزون‌تر، مسئولیت بالاتر، یک نعمت علم بود، هر چه بالا می‌امد رسالت شخص سنگین تر، ثواب و عقاب او در خوبی و بدی بالاتر، 
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یک نعمت دیگر هم انواع توانایی هاست، از توانایی‌های جسمی، و مادی تا توانی‌هایی مالی و اقتصادی، تا توانایی‌های مدیریتی و توانایی‌های اجتماعی و سیاسی. 
این انواع قدرت‌ها وجود دارد، یک طیفی از قدرت هاست که خدا به انسان‌ها عنایت می‌کند از قدرت مالی و اقتصادی تا قدرت و سلامت جسمی تا قدرت اجتماعی تا قدرت اداری تا قدرت سیاسی. 
قدرت نعمتی است اگر درست انجام شده باشد نعمت خدایی است، اگر از مسیر درست به دست آمده باشد نعمت خداست، ولی همین قدرت مسئولیت فرد را دو چندان و صد چندان می‌کند و لذا اگر کسی الان در اداره‌ای کارمند معمولی است این یک حدی از مسئولیت دارد؛ همین وقتی مدیر یا معاون یا رئیس شد به دلیل افزایش قدرت اداری و سازمانی او، شرح وظایف او متفاوت می‌شود و در پیشگاه خداوند هم بار او سنگین‌تر می‌شود او که خطا بکند، خطای او منشأ گناه بیشتر و مؤاخذه بیشتر است. در نظام اداری هم طبعاً باید همینطور باشد. 
حالا ما از منظر اخلاقی بحث می‌کنیم می‌گوییم از منظر اخلاقی اگر کسی علم بیشتری داشت، بار سنگین تر، کسی که قدرت بیشتر داشت، مسئولیت بالاتر. 
یک قدرت، قدرت مالی و طبیعی و جسمانی است که در جوانی در اوج است، و لذا جوان مسئولیت متفاوتی دارد. جوان خوب ارزش بسیار بالاتری دارد، در روایت هم آمده است که خدا افتخار می‌کند به جوانی که در عنفوان جوانی و هنگام نشاط و شادابی به عبادت خدا، به خدمت به خلق، به تلاش برای مردم و دین و فرهنگ می‌پردازد. خدا به این جوان مباهات می‌کند. 
جوانی که در اوج جوانی در مسیر حق و درست گام می‌زند ارزش او در ملکوت اعلی یکسان نیست، این قدرت جوانی و نشاط و سلامت جسمانی است. 
قدرت مالی؛ اغنیاء و توانمندان مسئولیتی دارند که دیگران ندارند، ادمی که خدا به او لطف کرده است و فکر مناسب به او داده است و امکان تلاش به او داده است، فرض بگیریم همه این مسیر قدرت اقتصادی را درست طی کرده است، راه خلافی برای ثروتمند شدن و دارا شدن طی نکره باشد چون اگر خلافی در اینها باشد تمام آن قدرت مادی او وزر و وبال دنیا و آخرت او خواهد شد، اما اگر کسی روی اصول درست حرکت کرده است این قدرت اقتصادی مسئولیت او را سنگین‌تر می‌کند، بارها در اینجا عرض شده است که در جایی که در شهر و استان و منطقه و هر محلی که توانگران بالا داشته باشد، ثروتمندان توانایی داشته باشد اینها در برابر همه فقرها و نیازها مسئولند. به هر اندازه که می‌توانستند برای محرومیت‌زدایی، فقرزدایی مسئولند بیش از دیگران، همه ما در برابر فقر و ناداری و نادانی و جهل و همه مشکلات اجتماعی مسئولیم. 
ولی عالمان از یک سو و توانمندان و اغنیاء و توانگران از سوی دیگر مسئولیت مضاعف دارند، خدا از آن‌ها حساب دقیق‌تری می‌کشد، محاسبه آن‌ها، محاسبه سنگین‌تری است که چرا آنچه که می‌توانستی انجام دهی، انجام ندادی، این هم قدرت اقتصادی است. 
قدرت اداری را عرض کردم، قدرت اجتماعی و فرهنگی و سیاسی هم همینطور، کسی که قدرت بیشتری دارد، نفوذ کلام بیشتری دارد، امکان گره گشایی بیشتری دارد، تأثیر بیشتری به دلیل قدرتش دارد، مسئولیت او بالاتر است. 
مسئولیت هر کدام از این قدرتمندان و صاحبان قدرت هم به تناسب قدرتشان کم و زیاد می‌شود و یکی از مسئولیت‌های توانگران و اغنیا و ثروتمندان، یکی این است که از نظر مادی و مالی به فقرا و نیازمندان توجه بکند، حقوق شرعی خود را ادا بکند، مسائل اجتماعی را توجه بکند 
یکی هم از نظر اخلاقی این است که اغنیاء مثل علما متواضع باشند، فروتن باشند، اهل معاشرت خوب با دیگران باشند، اسلام هم برای علما، هم برای توانگران و صاحبان قدرت دو مسئولیت تعیین کرده است، یک مسئولیت‌های اقتصادی است، باید وجوهات شرعی را بدهند، خمس را بدهند، زکات بدهند، انفاق بکنند به فقرا و نیازمندان توجه بکنند و بذل و بخشش برای خدا داشته باشند که این بذل و بخشش هم مال آن‌ها را پاک می‌کند و هم زندگی آن‌ها را گوار و شیرین می‌کند و هم مایه افزایش توانایی آن‌ها می‌شود. این یک رسالت است.
یک رسالت این است که مردمی بماند، طبع قدرت، طبع دارایی بیشتر این است که صف ادم را از مردم جدا می‌کند. از توده‌های مردم، انسان فاصله می‌گیرد، آدمی که داناست، آدمی که تواناست، انسانی که نعمت ویژه‌ای خدا به او داده است همیشه باید هوشیار باشد که طبع این دارایی و توانایی به او یک عجب می‌دهد، یک غرور در او ایجاد می‌کند و این عجب و غرور و کبر که سپاه شیطان است، صف او را از توده‌های مردم جدا می‌کند. 
اسلام هم روی آن کمک‌های مالی برای اغنیا تأکید دارد و هم به این اصول اخلاقی توجه دارد در روایات گفته می‌شود اگر کسی ثروت مندی را به خاطر مال او احترام بگذارد، با او به گونه‌ای دیگری رفتار بکند، بیش از دیگران به او احترام بگذارد فقط به خاطر مال او، این از رحمت خدا دور است و مورد غضب خداست، این خیلی حرف است یعنی ثروت و دارایی نباید در کسی عجب و غرور و کبر بیافریند چرا که این ماده‌های فساد روحی است که صف انسان را از خوبان و مردم جدا می‌کند. 
صفوف به هم پیوسته نمازهای جماعت و جمعه و مراسم‌های دینی، فلسفه‌های گوناگونی دارد یکی از فلسفه‌های صف‌های جماعت و جمعه و دینی آن است که تمام انسان‌ها با هر دارایی و توانایی و با هر تمایزی که دارند در یک صف متحد و زنجیر یک دست قرار بگیرند تا غرورها را بشکند تا ضعف نفس‌ها را جبران بکند همه احساس کنند در پیشگاه خداوند انساننند و تنها معیار إِنَّ أَکْرَمَکُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَاکُمْ سوره حجرات، آیه ۱۳، متقین هستند آن تقوا است که ملاک امتیاز، آن هم در پیشگاه خداست، همه با همه تفاوت‌ها در یک صف قرار بگیرند تا آن وحدت انسانی، آن عواطف بشری، آن صف متحد الهی و انسانی تمام غرور‌ها را از یک سو بشکند و آن هم که ندارد احساس ضعف نکند، خدا می‌خواهد احساس ضعفی در آن کسانی که ندارند پدید نیاید، شخصیت داشته باشد، عزت نفس داشته باشد، جایگاه و کرامت انسانی او مصون بماند و هم اینکه مال و ثروت و قدرت مادی و اقتصادی و سیاسی، انسان‌ها را مغرور و جدای از صف جامعه نکند. 
این فلسفه دوگانه‌ای است که در این تکالیف الهی مجسد شده است، بسیار فلسفه نورانی، اینکه جامعه‌ای دچار تفاوت‌های طبقاتی بشود، از نظر عواطف و شخصیت یک عده‌ای احساس کاستی بکنند، یک عده‌ای احساس غرور و توانایی کاذب بکنند، این خلاف دین و ارزش‌های الهی است. 
بنابراین هم دانایی مسئولیت را افزایش می‌دهد و هم توانایی و قدرت جسمانی، مادی، اقتصادی، اجتماعی، اداری و سیاسی، مسئولیت انسان‌ها را مضاعف می‌کند به تناسب آن درجه‌ای که از آن برخوردارند. 
از جمله اسلام این را مد نظر قرار دارد که این تفاوت‌های علم و اقتصاد و توانایی و دارایی، این تفاوت‌ها نه صفوف جامعه را از هم نگسلد و جامعه را دچار تشتت و تفرق نکند، توانگران و دانایان و کسانی که خدا نعمتی را به آن‌ها به عنوان آزمون بیشتر داده است، وارد میدان کمک به دیگران شوند و از سوی دیگر عجب و غرور آن‌ها را نگیرد، صفشان را از دیگران جدا نکنند. 
و از سوی دیگر توده‌هایی که از آن‌ها به آن سطح برخوردار نیستند احساس خفت و خست و کاستی نکنند. همان عزت نفس و شخصیت و کرامت انسانی و الهی خود را حفظ کنند و جامعه از یک وحدت آرمانی و ایمانی برخوردار باشد. 
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خدایا به همه ما توفیق عمل به دستورات الهی و اجرای فرمان‌های الهی عنایت بفرما. 
عرض ادبی هم داشته باشیم به پیشگاه سالار شهیدان
السلام علیک یا أباعبدالله و علی الارواح التی حلت بفنائک 
السلام علی الحسین و علی علی بن الحسین و علی اولاد الحسین و علی الاصحاب الحسین علیهم السلام 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
إِنَّا أَعْطَیْنَاکَ الْکَوْثَرَ
فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَانْحَرْ
إِنَّ شَانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ 
صَدَقَ اللَّهُ الْعَلِیُّ الْعَظِیم
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
لْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَٰذَا وَمَا کُنَّا لِنَهْتَدِیَ لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللَّهُ
وَ الصَّلاةُ وَ اَلسَّلاَمُ عَلی سَیِدنَا وَ نَبیِنَا أبِی الْقَاسِمِ الْمُصْطَفَی مُحَمَّدٍ وَ عَلَی عَلِیٍّ أَمِیرِالْمُؤْمِنِینَ وَ عَلَی الصِّدِّیقَةِ الطَّاهِرَةِ فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ وَ عَلَی الْحَسَنِ وَ الْحُسَیْنِ سَیِّدَیْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَی أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِینَ عَلِیِّ بْنِ الْحُسَیْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَی بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِیِّ بْنِ مُوسَی وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ عَلِیِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِیٍّ وَ الْخَلَفِ الْقائِمِ الْمُنتَظَر
اهلبیت نبوة و موضع الرساله و المختلف الملائکه و معدن العلم و اهل ببیت الوحی صَلَوَاتُکَ عَلَیْهِمْ أَجْمَعِینَ 
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اصْبِرُوا وَصَابِرُوا وَرَابِطُوا وَ اتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّکُمْ تُفْلِحُونَ
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله 
همه شما نمازگزران گرامی، برادران و خواهران ارجمند و خودم را بار دیگر به کسب تقوا و متخلق شدن به اخلاق الهی و دوری از هواها و هوس‌های نفسانی و رعایت شرط تقوا در همه احوال و ذکر خداوند در همه حالات سفارش و دعوت می‌کنم
خدایا به ما توفیق ذکر خودت و شکر خودت و رعایت تقوای خودت را در همه ساحت‌های زندگی عنایت و کرامت بفرما. 
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چند مطلب در خطبه دوم تقدیم خواهد شد، در آغاز لازم می‌دانم از همه عزیزان و هیئت‌ها و مداحان و روحانیون و مردم عزیزی که در فاطمیه اول و فاطمیه دوم شعائر فاطمی را پاس داشتند و به مراسم‌های فاطمه زهرا و گرامیداشت دخت پیامبر خدا اهتمام ورزیدن، مجالس برپا کردند، معارف فاطمی را نشر دادند تقدیر و تشکر کنم و انتظار می‌رود که همه ما برای رونق روز افزون مراسم دینی و رونق افزون مسجدها و جماعت‌ها تلاش کنیم، این نیاز امروز ماست، نسل امروز باید با مسجد و عبادت و دعا و ذکر خدا مأنوس باشد این رسالت خانواده است، رسالت آموزش و پرورش است، رسالت مسجد و روحانیت است، رسالت رسانه‌ها و فضای مجازی است برای غلبه بر مشکلات اجتماعی، برای ارتقای فرهنگی، برای سعادت امروز و فردای جامعه در ترویج اندیشه‌های الهی، معارف اسلام و حقایق دین تلاش کنند و محافل دینی و مجالس مذهبی و مسجد‌ها را رونق روز افزون ببخشند. 
این وظیفه‌ای است که بر دوش همه ما قرار دارد و باید تلاش کنیم در این زمینه گام به گام به پیش برویم و ارتقا پیدا بکنیم. 
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ایام شهادت حاج قاسم سلیمانی را گرامی می‌داریم و درود می‌فرستیم به روح بلند این سردار بزرگ اسلام و همه شهدای عالیقدر و شهدای اسلام و دفاع مقدس، انقلاب اسلامی، محور مقاومت و شهدای این جمع و این شهر و در گذشتگان از این جمع، شرکت کنندگان در جمعه‌ها و جماعاتی که به لقاء الهی رفتند و درود می‌فرستیم به روح بلند امام و همه ذوی الحقوق و تقدیم می‌کنیم به ارواح آن‌ها، صلواتی بر محمد و آل محمد. 
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در این میان حادثه تلخ و دردناکی که قلب همه انسان‌های منصف را به درد آورد و بسیار حادثه تکان دهنده بود، شهادت جمع زیادی از هموطنان عزیز ما و زائران مقابر شهدا و قبر شهید سلیمانی در کرمان عزیز و سرافراز بود. 
جمع زیادی از هموطنان عزیز ما از کودک و زن و مرد در شرایط مختلف در این حادثه به لقاء الهی رفتند و به شهادت رسیدند. درود و رضوان خدا بر ارواح این شهدای عالیقدر و جمع زیادی از هموطنان عزیز ما از زن و مرد، خردسال و بزرگسال، از نقاط مختلف کشور دچار صدمه شدند و جراحت و مجروحیت و ابتلا پیدا کردند برای سلامت آن‌ها هم از خداوند مسئلت می‌کنیم که شفای عاجل عنایت بفرماید و تسلیت می‌گوییم به همه خانواده‌های مکرم این شهدای عالیقدر 
نکته واضحی که همه ما متذکر آن هستیم یادآوری می‌کنم آن که این قصه ولو اینکه مسئولیت آن را داعش پذیرفت با تعبیر‌های مضحک و زشت و مبتنی بر عقاید باطل، خود را مسئول این انفجارها و ترورهای بسیار گسترده دانست، اما این را بدانیم که اولاً داعش روی قصه است، ثانیاً این داعش که این جنایت عظیم را طبق این اظهار خودشان انجام دادند، جریان تکفیری مخربی است که سال‌ها توسط عربستان و بعضی از کشورهای حوزه خلیج فارس و توسط امریکا اینها ساخته و پرداخته شده‌اند و میدان برای آن‌ها باز شد تا بیایند در میان صفوف امت اسلام رخنه کنند، در محور مقاومت تفرقه بیفکنند، این روی قصه داعش، افکار تکفیری و مخرب عالم اسلام است که هیچ بنیان استواری ندارد و پایه‌های بسیار سست است و اگر کسی آن افکار زشت و پلید را بخواهد مبنا قرار بدهد، دو سوم عالم اسلام، کافر هستند چه شیعه و غیر شیعه، حرف‌های باطل و بی‌پایه. 
اما مهم این است که داعش یک جریان مذهبی نیست، ما داعش را اهل سنت نمی‌دانیم، داعش را یک جریان عمیق مذهبی نمی‌دانیم، داعش یک جریان سیاسی است و عامل دستی است که آمریکایی‌ها آن را ساختند و پرداختند وابسته‌های آن‌ها در منطقه در چند دهه تغذیه مالی کردند، مراکز برای آن‌ها درست کردند، پشتیبانی کردند، برای چه؟ برای اینکه جریان داعش و القاعده، اصالت و عمق و شکوه جریان اسلام ناب و گفتمان انقلاب اسلامی را تحت شعاع قرار دهد، آن را مخدوش کند، این بدلسازی بود که دشمنان اسلام انجام دادند تا بگویند اسلام یعنی این. 
اینها می‌بینند که اسلام و گفتمان انقلاب اسلامی در جهان رو به پیشرفت و درخشش است، این را چند دهه دیده اند، برای سرکوب آن یک اقدام سخت می‌کنند، جنگ و تحریم و اشغال و فشار و راه دوم آن‌ها حرکت‌های نرم است برای تخریب اعتقادات و بنیان‌های فرهنگی و اعتقادی جامعه و از جمله این حرکت‌های نرم علیه اسلام و انقلاب اسلامی، بدل‌سازی است. رو آوردن جریان‌های متحجر پلید و زشت برای اینکه بگویند اسلام این است و داعش بر آمده از این طرح خبیث آمریکایی هاست، اینها ساختند و پرداختند برای اینکه جریان اسلام و گفتمان مترقی اسلامی را تحت شعاع قرار بدهند. 
این واقعیت مسئله است، حالا دادن یک اطلاعیه و به گردن گرفتن این مسئولیت این انفجارهای بسیار پرتلفات از سوی داعش این هرگز ما را از اعماق این توطئه غافل نمی‌کند و از دست‌های پلید مستکبران عالم و صهیونیست ها، آن جای خود وجود دارد و می‌دانیم که ریشه در آنجا دارد. 
این داعشی‌های مدعی در جنگ‌های با اسرائیل هیچ وقت نقش ایفا نکردند، سر و صدایشان از ظواهر اسلام و تکفیر امت اسلام بلند، اما در برابر دشمنان امت اسلام و همین صهیونیست‌های خونریزی که در این سه ماه این همه جنایت کردند، ساکت ساکت، این نشانه وابستگی عمیق اینها به مستکبران عالم است. البته داعشی‌ها و اذناب صهیونیست‌ها و آمریکا این حرکت‌ها را که انجام می‌دهند انتقامی است از آن کار بزرگی که ایران انجام داد، حاج قاسم سلیمانی و محور مقاومت در ایران و عراق انجام داد، داعشی‌ها با اتکاء بر قدرت بیرونی برنامه‌شان این بود که نجف و کربلا را با خاک یکسان کنند؛ این را گفته اند، برنامه‌شان این بود که عراق را به دست بگیرند، برنامه‌شان این بود که مشهد و قم و ایران ما را هم تصرف کنند. این نقشه اعلام شده‌ای بود. 
طبیعی است که این زخم خورده‌های وابسته به صهیونیست‌ها این اقدامات زشت و مخرب امنیت دست بزنند، اینها یک روزگاری فکر می‌کردند یک قدرت بزرگ منطقه‌ای هستند و می‌توانند همه منطقه را تصرف کنند، اقدام کردند، مناطق بزرگی را در عراق و سوریه تصرف کردند، چه مظالمی انجام دادند، هیچ وقت هم در برابر اسرائیل قرار نگرفتند، اینها طعم تلخ شکست به دست سپاه اسلام و جریان انقلاب اسلامی و سردار رشید اسلام، حاج قاسم سلیمانی را چشیده‌اند می‌دانند که ایران مقتدر در برابر این نا امنی منطقه‌ای ایستاد و تروریسم را شکست داد این کار بزرگ ایران و حاج قاسم بود. 
آن را که انجام داده‌اند خیلی تلخ بود، خیلی دشوار بود، اما بدانیم که انتقامی کوچک از شکستی بزرگ در برابر محور مقاومت و سپاه اسلام بود. 
داعشی‌ها عددی نیستند، آن‌ها با اقتدار ایران و محور مقاومت و سپاه و لشکریان اسلام به فضل الهی شکست خوردند، آمریکایی‌ها شکست خوردند در اتکاء به اینها، طبیعی است که این اقدامات را انجام می‌دهند. 
پس از این هم بدانند دست مقتدر ایران، دست مقتدر نیروهای مسلح، نظامی و انتظامی و امنیتی ایران، دست مقتدر ملت بزرگ ایران، به فضل خدا همانطور که در گذشته شما‌ها را به زباله‌دان تاریخ انداخت، به فضل خدا در برابر شما خواهد ایستاد، در برابر آمریکایی‌ها و صهیونیستی‌های فرمانده شما، خواهد ایستاد و همه نقشه‌های شما را نقش بر آب خواهد کرد و شما باز هم به یاری خداوند طعم شکست را خواهید چشید. 
صفوف پولادین و به هم پیوسته ایران و یمن و عراق و سوریه و لبنان و محور مقاومت انسجام بیشتر پیدا خواهد کرد و به یاری خدا ما از آن دشمن‌های اصلی غافل نخواهیم ماند. مظالم سه ماهه بی‌نظیر صهیونیست‌ها در غزه بی‌پاسخ نخواهد ماند و ایران به فضل خدا همچنان امن و استوار و شجاع به مسیر خود ادامه خواهد داد. 
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در پایان ماه جمادی الثانی قرار داریم و در آستانه ماه‌های رجب و شعبان و رمضان هستیم. 
برادران و خواهران به تدریج وارد دروازه‌های نور رجب و شعبان می‌شویم با همه شکوه و تلألویی که در رجب و شعبان و رمضان در دعا‌ها و مناجات‌های آن مجسم است. 
این سفره‌های باز الهی گشوده خواهد شد. این دریچه‌های عالم ماده به عالم غیب و عالم قدس باز خواهد شد. 
برادران بزرگوار، خواهران گرامی، همه ما باید تلاش کنیم این روزها خود را آماده کنیم، دل‌هایمان را پاک بکنیم، محاسبات را بررسیم و با یک رویکرد آرام و سالم و با نگاهی آسمانی و الهی آماده بهره‌مند شدن از فیوضات و رجب و شعبان شویم. 
خدایا به ما توفیق استفاده از فیوضات ماه‌های در پیش رو و بهره مندی از فیوضات معنوی آن عنایت و کرامت بفرما. 
[bookmark: _Toc155994321]مطالبات مردمی
اما در محور پایانی اشاره‌ای بکنم، آنچه که مطالبات مردمی بود و به نحوی در سال‌های اخیر هم در برنامه ریزی‌ها دنبال می‌شد توسط مسئولان در جلسه‌های قبل بعد از حادثه تلخ قتل نوجوان عزیزمان مطالبات متعددی مطرح شد، جلسات متناوب و منظم و در خطبه‌ها هم هفت هشت ده محور از مسائل اساسی به عنوان مطالبات مردمی مطرح شد و مسئولان هم به طور منظم دنبال پیگیری آن محورها و مطالبات هستند. 
از همه مسئولانی که مسائل را دنبال می‌کنند تشکر می‌کنیم از نماینده محترم، از فرماندار محترم، شورای تأمین و همه عزیزانی که اهتمام به رسیدگی به مطالبات و خواسته‌های مطرح شده دارند. 
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دیروز هم جلسات متعددی تشکیل شد، خود بنده محورهایی که اینجا قول داده شده بود و مطرح شده بود در آن جلسه دنبال شد و گام‌های خوبی هم برداشته شده است و گزارش‌هایی هم ارائه شده است که جای تقدیر و تشکر دارد. 
کوتاه به بعضی از محورها اینجا اشاره می‌کنم. 
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دوستان نیروی انتظامی موظفند ضمن اینکه ما احترام و کرامت مهاجرین و اتباع در محدوده مجاز را لازم می‌دانیم موظف هستند در برابر کارهای غیر مجاز، اتباع و افراد غیر مجاز محکم و قاطع اقدام بکنند این وظیفه آن‌هاست. 
بحمدلله از قبل شروع شده بود در این دوره با شدت بیشتری نسبت به کارهای خلاف و حرکت‌های نادرست و حضورهای غیر مجاز اقدام شده است. 
حدود هزار نفر در همین فاصله از غیر مجاز‌ها طرد شده‌اند و رتبه اقدام نیروی انتظامی در فاصله این ماه اخیر ارتقاء پیدا کرده است و به رتبه دو در استان، از پنج به دو آمده است. 
توقیف وسائل غیر مجاز و اتباع غیر مجاز، افزایش پیدا کرده است. 
تعدادی از افراد اراذل و اوباشی که کارهای خلاف انجام می‌دادند، دستگیری انجام شده است. 
نگهبانی مهمان شهر و کنترل مسائل داخل آنجا هم افزایش پیدا کرده است. از همکاری اتباع که خودشان هم در مواردی همکاری‌های خوبی داشتند باید تشکر کرد. 
این مسیر قدرت و قاطعیت در اجرای قانون در برخورد با غیر مجاز و حرکت‌های ناصواب بوده است، افزایش پیدا کرده است و باز باید با اقتدار بیشتر پیش برد. 
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در محور محلات دوستان بسیج و سپاه با همکاری فرمانداری و اشراف فرمانداری و با مجوز‌هایی که از استانداری گرفته شده است، اقدامات خوبی را انجام داده اند. این بر می‌گردد به شما در محلات، سی و یک مسجد کانون ساماندهی شده است، با ترکیب هشت نفره از امام جماعت و پایگاه و چند معتَمَد و ضابط دستگاه قضایی با همکاری که دستگاه قضایی داشته است. 
هم فرمانداری و هم دستگاه قضایی و دستگاه‌های انتظامی و امنیتی و سپاه در این کار مشارکت داشته اند. 
انتظار ما الان از مردم این است؛ اگر مطالبه دارید که فرهنگ شما سالم بماند، خلاف‌ها کاهش پیدا بکند و غیر مجازها راه پیدا نکنند، این کانون‌های سی و یک‌گانه الان شکل گرفته است و سه هفته قرار بود و اینجا هم مطرح شد، شورای تامین هم دنبال کرد و الان هم شکل گرفته است، پشتوانه قانونی هم دارد. تقاضای ما این است که مساجد و هیئت‌ها و معتمدین در این سی و یک کانون برای کنترل اجاره ها، کنترل مسائل اجتماعی و آسیب‌هایی که در این زمینه مطرح است، این طرح را جدی بگیرند. 
الان ابلاغ‌ها مقررات و ضوابط آن دست من است و من هم تشکر می‌کنم و الان درخواست از معتمدین و محلات و مساجد و پایگاه‌ها است که قویاً در این جا‌ها همکاری بکنند. این گام برداشته شد، زیرساخت فراهم شد، نیاز به همکاری شماست. 
و امیدواریم این توجه و همکاری بشود، ائمه جماعات، معتمدین، پایگاه ها، این طرح بسیار مهم را دنبال بکنند. 
در حوزه طرح صنایع اقدامات مقدماتی انجام شده است، امیدواریم که آنجا هم شاهد سرعت بیشتری باشیم، برای کنترل و مراقبت‌های لازم برای سلامت جامعه از این آسیب ها. 
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در محور آموزش و پرورش و مدارس چند جلسه برگزار شده است، آمار و ارقام‌ها تحلیل شده است، مسائل پیچیده و دقیقی دارد، در وسط سال هم اقدامی نمی‌شود کرد اما کنترل‌ها و مراقبت‌های دوستان بیشتر شده است، آموزش و پرورش و مدیران و معلمان محترم باید نهایت مراقبت داشته باشند و انشاءالله در سال بعد تدابیر جدیدتر و جدی‌تری اتخاذ خواهد شد. 
از دوستان و فعالان فضای مجازی تشکر می‌کنیم در خیلی از مسائل همراهی داشتند، همین جریان‌های مردمی، جوان‌ها و البته در مواردی هم شاهد مشکلاتی بودیم که حتماً خود دوستان جوان و فعال در فضای مجازی آن‌ها را معالجه بکنند، همه ما باید با دست به دست هم دادن، وحدت و یگانگی مشکلات را حل بکنیم
ما جامعه‌ای هستیم هر گاه هر نیازی امد در کنار هم قرار گرفتیم، مشکلات را حل کردیم، اگر اشکال و نقدی هم وجود دارد طرح می‌کنیم و باید آن را حل کرد در مسیر پیش رو هم باید این تعامل باشد. 
جابجایی که در آن مهمان شهر است پروژه و طرح مهمتری است که در حال انجام و پیگیری است، مقداری طول می‌کشد. 
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صنایع و کارفرماهای بنایی و معماری و تجاری باید همکاری با مسئولین بکنند برای اینکه مراقبت‌های لازم انجام بشود البته کرامت کسانی که مجاز هستند. قوانین را رعایت می‌کنند آن هم باید حفظ بشود و ما نباید از مرزهای عدالت پا را بیرون بگذاریم. 
در خصوص پرونده‌ای هم که پرونده قتل نوجوان عزیزمان هم در مسیر قضایی است، سرعت خوبی هم بوده است و انشاءالله ادامه پیدا می‌کند و دیروز هم خانواده محترم این عزیزمان و جمعی دیگر در منزل در خدمتشان بودیم تصمیم‌هایی هم آنجا گرفته شد که به یاری خدا دنبال خواهد شد
ما از هر آسیب و مشکلی که پدید می‌آید، از هر تهدیدی که به وجود می‌آید برای حل مشکلات، برای تقویت انسجام جامعه و کاهش مشکلات، آسیب‌های اجتماعی و صیانت از فرهنگ و ارزش‌های الهی باید بهره‌مند شویم. 
ضمن همه امتیازهایی که شاهد آن هستیم در فرهنگ، در حجاب و امثال اینها مشکل داریم. در حوزه گردشگری مشکلاتی وجود دارد که اقداماتی انجام شده است و بنده هم تکلیف جدی‌تری را از دوستان خواسته‌ام که انجام بپذیرد آنجا هم واقعاً باید جدی اصلاحات اساسی انجام بپذیرد. 
دستگاه‌های فرهنگی، خانواده ها، مدارس، مساجد باید با هوشمندی بیشتر در برابر امواج آسیب‌های اجتماعی و تخریب‌های فرهنگی مقاومت بکنیم و همینطور در بحث‌های محیط زیست با نگاه عادلانه، عاقلانه و جامع اقدام بکنیم. 
مسائل محیط زیست هم دیروز با تعدادی از مسئولان استان، یک مطالعه مجددی شد مباحثات خوبی انجام شد، مسائلی تصویب شد که امیدواریم همه دستگاه‌ها به آن توجه بکنند و ما هم در حوزه آلایندگی و هم در حوزه مسائل محیط زیست و هم در مسائل فرهنگی همزمان باید به این مسائل توجه بکنیم و راه پیشرفت را با نگاه جامع و متعادل بپیماییم انشاءالله. 
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نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکرم یا الله… یا ارحم الراحمین. 
بعد از نماز هم برای اظهار همبستگی با خانواده‌های شهدای کرمان راهپیمایی هست که انشاءالله دوستان شرکت خواهند کرد
خدایا دل‌های ما را به انوار ایمان و معرفت خود روشن بفرما. 
گام‌های ما را در راه خودت استوار بدار، باران رحمتت را بر ما نازل بفرما، گرفتاری‌های گرفتاران را رفع بفرما
حوائج مشروعه ما را برآورده بساز. 
ارواح تابناک شهدای عالیقدر و شهدای اخیر و امام شهدا را با اولیای خودت محشور بفرما، اموات و درگذشتگان ما را، درگذشتگان از مؤمنین و مؤمنات و این جمع را مورد لطف و عنایت و کرامت بیش از پیش خود قرار بده. 
همه ما را از سربازان اسلام و انقلاب اسلامی مقرر بفرما
خدمتگزارن به اسلام و انقلاب، مقام معظم رهبری را مؤید و منصور بدار. 
همه ما را در مسیر انجام وظایف و خدمت به خلق خدا، توفیق روزافزون عنایت فرما. 
سلام ما را به محضر حضرت ولی عصر ارواحنا فداه ابلاغ بفرما. 
بر فرج نورانی او تعجیل بفرما.
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ
اللَّهُ الصَّمَدُ 
لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ 
وَلَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ
والسلام علیکم و رحمه الله
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