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خطبه اول:
السلام علیکم و رحمة الله 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي لَا يَبْلُغُ مِدْحَتَهُ الْقَائِلُونَ وَ لَا يُحْصِي نَعْمَاءَهُ الْعَادُّونَ وَ لَا يُؤَدِّي حَقَّهُ الْمُجْتَهِدُونَ.
وَ الصَّلَاةُ وَ السَّلَامُ عَلَى سَيِّدِنَا وَ نَبِيِّنَا وَ حَبِيبُ قُلُوبِنَا و طَبیبِ نُفوسِنا وَ شَفیعِ ذُنوبِنا أبِي الْقاسِمِ الْمُصْطَفی مُحَمَّدٍ وَ عَلی آلِهِ الاطیبین و لا سیُّما بقیة الله فی الارضین
[bookmark: _Toc161675833]توصیه به تقوا
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيم‏
یَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ
عِبادَ اللّهِ اُوصِيكُم و نَفسی بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه
همه شما برادران و خواهران بزرگوار ونمازگزار و روزه دار و خودم را در نخستین جمعه ماه شریف رمضان به تقوای الهی و پرهیز از آلودگی‌ها و گناهان و معاصی و فرمانبری از خداوند در همه احوال و شئون زندگی سفارش و دعوت می‌کنم. 
امیدوارم خداوند تبارک و تعالی این ماه را ماه پر خیر و برکت و لبریز و سرشار از فیوضاتش برای همه ما مقدر بفرماید و همه ما را به کسب تقوا در همه شئون زندگی موفق و مؤید بدارد. 
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در بعضی از خطبه‌های قبل اشاره کرده بودیم به اینکه در اعمال ما و طاعات و معاصی ما، بر اساس آنچه که از قرآن و روایات مستفاد است قوانینی حاکم است که اعمال و طاعات ما را تحت تأثیر قرار می‌دهد. 
حدود هفت قانون را قبلاً اشاره و فهرستوار ذکر کرده بودیم که به این ترتیب است؛ 
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عرض کردیم یک قانون این است که بعضی از علل و عوامل ثواب و عقاب و خوبی و بدی‌های ما را کاهش می‌دهد، یک علل و عواملی ضمیمه طاعات و معصیت‌های ما که بشود، ثواب آن‌ها را در طاعات و عقاب را در معاصی کم می‌کند؛ مثلاً وقتی که کسی گناه می‌کند اما با یک حال شرمساری، بدونه لجاج و عناد، این روحیه موجب می‌شود که عقاب بر یک گناهی که انجام می‌دهد کاهش پیدا بکند و همینطور در کارهای خیر و مثوبات و اعمال صالح هم همینطور است. این یک قانون است که در جای خود باید بحث کنیم. قانونی که می‌گوید علل و عواملی اگر ضمیمه به اعمال انسان شد در خوبی‌ها ثواب را پایین می‌آورد و یا در بدی‌ها عقاب و خسارت آن را کاهش می‌دهد. این یک قانون است و الان وارد این بحث نمی‌شویم. 
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سلسله عواملی است که در خوبی‌ها ثواب را افزایش می‌دهد یا در بدی‌ها عقاب را افزایش می‌دهد، اینها عوامل افزایش دهنده است. 
در ثواب‌ها و عقاب‌ها مثلاً زمان و مکان مؤثر است، ماه رمضان، ظرفی است که هر عملی خوب در آن انجام پذیرد ثواب آن هفتاد برابر گاهی تا یک میلیون برابر می‌شود، خیلی چیز شگفت‌انگیزی است، ظرف زمانی ارزش عمل را افزایش می‌دهد، خوبی‌ها را بالا می‌برد. 
ظرف مکانی هم همینطور، در کجا عبادت انجام بگیرد؟ مسجد، مسجد جامع، حرم، مساجد مثل مسجد الحرام، اینها مکان‌هایی است که در ارزش عمل اثر دارد. 
شرایط شخصی هم همینطور است که این شخص با چه اندازه از معرفت و آگاهی، با چه میزان از اخلاص و خداخواهی این کار را انجام می‌دهد. 
اینها عواملی است که ارزش معمولی یک کار را چند برابر می‌کند، عرض کردم گاهی در حد یک میلیون برابر، در حد اینکه یک آیه قرآن برابر همه قرآن خواندن است در ماه مبارک رمضان. 
این هم عواملی است که از نظر زمانی، مکانی، محیط اجتماعی و احوال شخصی ارزش عمل را بالا می‌برد و در گناهان هم عواملی است که ضد ارزش عمل و عقاب عمل را افزایش می‌دهد که همینجا عرض کردیم؛ کسی که مسئول است، کسی که معلم است، کسی که عالم است، اینها وقتی بدی انجام دهند، ضد ارزش عمل آن‌ها و عقاب آن‌ها افزایش پیدا می‌کند. این هم قانون دوم. 
پس قانون اول این است که عواملی ارزش عمل را کاهش می‌دهد یا عقاب را کاهش می‌دهد
قانون دوم این است عواملی ثواب را بالا می‌برد یا عواملی که عقاب یا گناه را افزایش می‌دهد، از لحاظ مکانی، زمانی، شرائط خود شخص یا شرائط اجتماعی. اینها متفاوت است. اینجور نیست که یک عمل خوب یا بد در شرایط زمانی مکانی، شخصی و اجتماعی متفاوت یک نوع ارزش و ثواب یا ضد ارزش و عقاب تولید بکند. فرق می‌کند. 
این هم قانون دوم است که راجع به قانون دوم حدود ده محور را سابق بحث کردیم. 
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در این قوانین یک قانون سومی هم وجود دارد به نام حبط و تکفیر، یا احباط و تکفیر؛ 
معنای این قانون سوم این است که عمل‌ها ما با یکدیگر ضمن اینکه هر عملی اندازه و ارزش یا ضد ارزش خود را دارد ولی عمل‌ها با هم دیگر یک نسبتی هم دارند، این را قانون احباط و تکفیر می‌گویند. این سومین قانون است که دو اصل در آن هست، روح این قانون این است که اعمال ما با همدیگر یک رابطه‌ای دارد. 
یک نگاه در اندیشه‌های کلامی این است که اعمال با همدیگر رابطه‌ای ندارند، اینها بحث‌های مفصلی میان اشاعره و معتزله و امامیه در کتب کلامی دارد که نمی‌خواهیم به آن‌ها بپردازیم اما در یک مقدمه‌ای کوتاه اشاره می‌کنم. 
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در رابطه اعمال خوب و بد با یکدیگر این است که هر عملی حساب و کتاب مستقل دارد و در رابطه با عمل دیگر تأثیر و تأثری بینشان نیست، هر کار خوب یا بد یک حساب مستقل یا یک دفتر ویژه و بدون ارتباط با سایر اعمال دارد. هر عملی، عمل طاعت، عمل معصیت، نمازخواندن، روزه گرفتن، در خوبی‌ها صدقه دادن، افطاری دادن، هر کدام یک خط مستقل است. در گناهان هم همینطور؛ غیبت و تهمت و ظلم به دیگری، اینها یک گناهی است، اینها راه‌های مستقل دارند؛ ثواب و عقاب اینها جای خودش و خداوند در عالم غیب و احیاناً در این دنیا برای هر کدام ثواب و عقاب لازم را می‌دهد. 
این نگاه است که این خوبی‌ها و بدی‌ها، اعمال نیک و ناصالح ما هر کدام جای از دیگری است و ربط به دیگری ندارد. این یک نگاه از این طرف است. 
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نظریه دوم که بین معتزله بوده است، اعمال کسر و انکسار می‌شود و خداوند عمل‌ها را هم وزن می‌کند و میان اینها کسر و انکسار انجام می‌پذیرد، مثلاً این چه مقدار بدی ایجاد کرده است، آن چه مقدار خوبی ایجاد کرده است. خوبی و بدی با همدیگر سنجیده می‌شود یکی دیگری را از بین می‌برد اگر یکی بالاتر است، آن درجه بالاتر را نگه می‌دارد. این را کسر و انکسار بین اعمال می‌گویند یا احباط و تکفیر مطلق میان اعمال که احیاناً گروهی در میان متکلمین این عقیده را داشته اند. 
این دو عقیده استدلالات عقلی و نقلی و قرآنی و روایی زیادی دارد که ما قرار به پرداختن به آن‌ها را نداریم. 
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اما به نظر می‌آید نظر درست یک نظر میانه و نظر سوم است. نظر میانه و سوم این است که نه آن طور که اول می‌گوید و نه آن طور که دومی می‌گوید، اولی می‌گوید هر عملی مستقل است هیچ ربطی به اعمال دیگر ندارد؛ می‌گوییم اینطور نیست، واقعاً گاهی یک عمل بد چنان بد است که خوبی‌ها را محو می‌کند، در امور اجتماعی هم اینطور است ممکن است یکی خیلی آدم خوبی بوده است تا زمانی ولی بعد مرتکب خبط و خطای بزرگی می‌شود که تمام حیثیت و آبروی او را از بین می‌برد. اینجور نیست که بگوییم هر عملی اندازه خود را دارد و این عمل روی عمل دیگر اثر نمی‌گذارد، واقعاً گاهی عملی بر عمل دیگر اثر می‌گذارد. 
از آن طرف نظریه دوم هم به اطلاق خود درست نیست که کسی بگوید که اعمال کسر و انکسار می‌شود، این هم خلاف بعضی قواعد عقلی و هم ظواهر آیات و روایات است. 
آن که به نظر می‌آید قابل دفاع‌تر است بر اساس آیات و روایات این است که قانون احباط و تکفیر داریم اما نه به آن کسر و انکسار مطلق، فرق این دو قانون حبط یا احباط این است که گاهی عمل بدی چنان بد است که علاوه بر اینکه خود آن بد است خوبی‌های دیگری را هم تحت شعاع قرار می‌دهد و محو می‌کند این محو خوبی با یک عمل بد است، این را حبط یا احباط می‌گویند. 
قانون دوم به عکس این است گاهی عمل‌های خوبی وجود دارد، اعمال برجسته‌ای وجود دارد که از شخصی صادر شد بدی‌های او را می‌پوشاند که این را قانون تکفیر می‌گویند و در آیات قرآن هم با همین واژگان نُکَفّر و تکفیر وارد شده است. این یک بحث است. 
بنابراین غیر از آن دو قانون اول و دوم که گفتیم بعضی عوامل ثواب و عقاب را کاهش می‌دهد، بعضی عوامل ثواب و عقاب را افزایش می‌دهد که راجع به این چند خطبه بحث کردیم. 
قانون دیگری است که دو اصل در آن وجود دارد و آن این است که اعمال خوب وبد انسان، گرچه علی الاصول مستقل هستند اما در یک درجاتی و در مواقعی عمل‌های خوب بدی‌ها را می‌پوشاند و بر عکس عمل‌های بدی خوبی‌ها را محو می‌کنند این قانون تکفیر و احباط است. 
و البته اینکه چه عمل خوبی بدی‌ها را محو می‌کند؟ و چه عمل بدی خوبی‌هایی را محو می‌کند؟ این چیزی است که دست ما نیست، باید به قرآن و روایات و وحی مراجعه کنیم تا بفهمیم چه عمل‌های خوبی این قدر ارزش دارد که یک عمل‌های بد را زایل می‌کند و از بین می‌برد و آثار آن را می‌شوید و بر عکس چه عمل‌های بدی است که آثار آن عمل‌های خوب را از بین می‌برد. این فی الجمله به نحو موجبه جزئیه گاهی اینطور است. 
پس میان اعمال خوب و بد ما ضمن آن که همه مستقل هستند یک رابطه‌ای گاهی وجود دارد که یکی از این دو طرف، دیگری را تحت شعاع خود قرار می‌دهد. 
به عنوان نمونه چند نمونه را عرض می‌کنم و تکمیل آن در خطبه‌های آینده؛ در آیه شریفه دارد من یکفر بالایمان فقد حبط عمله یکی از چیزهایی که اگر از کسی صادر شد تمام خوبی‌ها را می‌شود و از بین می‌برد، ارتداد است، کسی از دین برگردد، اعتقاد به خداوند و ضروریات دین را از دست بدهد، مسلمانی مسیحی بشود، مسلمانی آتئیست بشود، دست از دین بردارد، این بازگشت از دین و کنار گذاردن اندیشه‌ها و معارف و ضروریات دین که به آن ارتداد می‌گویند، این یک عمل است اما این عمل آن قدر زشت و ناشایسته است که تمام خوبی‌ها را از بین می‌برد. کسی که مرتد شد، هزار سال هم عبادت کرده باشد بی‌ارزش می‌شود، این ارتداد همیشه موجب می‌شود که تمام پرونده خوب را از بین ببرد. 
البته این در بین عوامل حبط، عامل مشخص و کم نظیری است که یک عمل بد تمام پرونده خوبی‌ها را بزداید ارتداد این طور است. 
اما در اعمال دیگر هم مواردی هست که حبط و تکفیر انجام می‌شود که یک نمونه دیگر اینجا عرض می‌کنم که در بعضی از روایات نقل شده است. 
روزه، نماز، نماز جمعه، اینها از کسی که اگر به درستی روزه بگیرد، گناهان او را و با جمع بین روایات لا اقل صغائر او را می‌زداید، اینجا یک ارزشی ایجاد می‌شود، کسی برای خدا امساک می‌کند، خویشتن را باز می‌دارد از أکل و شرب و طعام و شراب، می‌گوید این خویشتن داری، عمل صالح دارای چنان ارزشی است که برخی از گناهان یا بسیاری از گناهان را می‌پوشاند، یا نماز‌های یومیه در روایت هست که می‌گوید مثل نهر جاری است کسی که وارد نماز می‌شود بخصوص در قالب جمعه و جماعت، می‌گوید گناهان او شسته می‌شود، اینجا می‌بینیم تأثیر و تاثر وجود دارد. 
یا در باب شرکت در نماز جمعه، در برخی از روایات نقل شده است کسی که به درستی در نماز جمعه شرکت کند تا هفته آینده او تضمین است، گناهان او را خداوند می‌بخشد، لا اقل صغائر از گناهان او بخشیده می‌شود، برخی از اعمال از یک جلوه و جلال و عظمتی برخوردارند، خوبی در آن‌ها نهفته است که بدی‌هایی را یا یک سلسله از بدی‌ها یا لا اقل صغائر را تحت شعاع خود قرار می‌دهد، می‌پوشاند و کنار می‌گذارد. 
برعکس هم آن طور است یک بدی مثل ارتداد وجود دارد که آمد، تمام خوبی‌ها را از میان بر می‌دارد، یا در ارتباط با احترام به پیامبر خدا، آنجا در سوره حجرات دارد کسی اگر بی‌احترامی کرد، اعمال خوب او هم از میان برده می‌شود. 
بنابراین اصل قانون احباط و تکفیر به طور فی الجمله قابل تایید است، کلی نمی‌گوییم، مثل اینکه معتزله می‌گفتند که اعمال کسر و انکسار می‌شود. از آن طرف هم نمی‌گوییم اینها هیچ ربطی به هم ندارند، یک عملی می‌آید عمل دیگر را از بین می‌برد، خوبی بدی را از میان بر می‌دارد یا بدی برجسته‌ای خوبی‌هایی را تحت شعاع خود قرار می‌دهد این را قانون حبط و تکفیر می‌گویند، احباط و تکفیر می‌گویند که انشاء الله تکمیل آن در خطبه‌های آینده و نمونه‌های بیشتر آن را عرض خواهیم کرد. 
أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ
إِنَّا أَعْطَیْنَاکَ الْکَوْثَرَ 
فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَانْحَرْ 
إِنَّ شَانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ
صَدَقَ اللَّهُ الْعَلِیُّ الْعَظِیم


[bookmark: _Toc161675842]خطبه دوم
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعالَمینَ بَارِئِ الْخَلَائِقِ أَجْمَعِینَ
وَ الصَّلاةُ وَ اَلسَّلاَمُ عَلی سَیِدنَا وَ نَبیِنَا وَ حَبِیبُ قُلُوبِنَا و طَبیبِ نُفوسِنا وَ شَفیعِ ذُنوبِنا أبِی الْقاسِمِ الْمُصْطَفی مُحَمَّدٍ وَ عَلَی عَلِیٍّ أَمِیرِالْمُؤْمِنِینَ وَ عَلَی الصِّدِّیقَةِ الطَّاهِرَةِ فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ وَ عَلَی الْحَسَنِ وَ الْحُسَیْنِ سَیِّدَیْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَی أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِینَ عَلِیِّ بْنِ الْحُسَیْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَی بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِیِّ بْنِ مُوسَی وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ عَلِیِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِیٍّ وَ الْخَلَفِ الْقائِمِ الْمُنتَظَر
أَهْلَ بَیْتِ النُّبُوَّةِ وَ مَوْضِعَ الرِّسَالَةِ وَ مُخْتَلَفَ الْمَلائِکَةِ وَ مَعْدِنَ الْعِلْمِ و أَهْلَ بَیْتِ الْوَحْیِ صَلَوَاتُکَ عَلَیْهِمْ أَجْمَعِینَ
[bookmark: _Toc161675843]توصیه به تقوا: 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ
عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه 
امیر مؤمنان فرمودند: اِعْلَمُوا عِبَادَ اَللَّهِ أَنَّ اَلتَّقْوَی دَارُ حِصْنٍ عَزِیزٍ بدانید که تقوا که عصاره ماه مبارک هم به شمار می‌آید یک دژ استوار نفوذ ناپذیر است. تقوا آن ملکه مستحکمی است که اگر کسی از آن برخوردار شد شیطان از او دور می‌شود آسیب‌ها از او رخت بر می‌بندد. 
دژ استوار تقوا دژ الهی است که در هر جمعه ما یکدیگر را به آن فرا می‌خوانیم و تقوا عصاره ماه مبارک رمضان و فلسفه اصلی روزه و صیام در ماه مبارک رمضان است. 
تقوا به آسانی به دست نمی‌آید این دژ استوار را باید ساخت، باید معماری کرد، باید طراحی کرد، به آسانی تقوا به دست هر کسی نمی‌آید. مرحله به مرحله تقوا را باید با تلاش، با مجاهدت، با مراقبه از نفس، با پرهیز از مشتیهات نفسانی، به دست آورد. 
ماه شریف رمضان این سفره را به روی ما گشوده است و این پیام را برای ما به ارمغان آورده است، روزه ما گام اولی است برای آن که به سمت تقوا و قله‌های نورانی تقوا حرکت کنیم. 
برادران، خواهران تقوای ماه رمضان مراحلی دارد که باید روز به روز در این مراحل و مدارج پیش رویم. همانطور که بارها گفته شده است و همه شنیده ایم، روزه دارای یک مرتبه نیست، آن روزه‌ای که غالب ما په آن پایبند هستیم، یک روزه عادی و عامیه‌ای است که انجام آن چندان سخت نیست، اما آن روزه بالاتر و عارفانه، روزه‌ای است که بر زبان و چشم و دست و پای ما، بندی بیفکند و آن را از آلودگی‌های جوارح و جوانح مصون دارد. 
مرتبه نخست روزه و تقوای روزه‌ای، تقوای عادی است که دم از طعام و شراب می‌بندد. 
اما روزه بالاتر آن است که تمام اعضا و جوارح و تمام وجود انسان و دستگاه بدنی انسان تحت کنترل در آید. این کنترل دست و زبان و گوش و اعضا، تقوای بالاتری است که روزه پله‌ای است برای رفتن به سمت آن و بالاتر از آن روزه مغز و عقل و قلب انسان است، اینکه انسان مهار قلب خود را به دست گیرد، قلب خود را از تمنای گناه بازدارد، درون خود را جلوه حق کند، آینه تابش انوار حق کند، اینها درجات روزه است، اینها درجات تقواست. 
آغاز ماه مبارک رمضان با خداوند بزرگ پیمان ببندیم که هر روز و شب را با روزه و دعا و مناجات شب هنگام، گامی برای حرکت به سمت تقوا و سیر به سمت قله‌های خدا ترسی قرار دهیم. 
خدایا تو را به انوار ماه مبارک رمضان و به همه مقدسان درگاهت سوگند می‌دهیم ما را موفق به کسب خیرات و برکات و فیوضات ماه مبارک رمضان بفرما و انوار ماه مبارک رمضان را بر ذهن و ضمیر و درون ما، بر خانه و جامعه ما بتابان. 
همه شما و خودم را به تقوای الهی در نخستین جمعه ماه مبارک رمضان سفارش و دعوت می‌کنم. 
[bookmark: _Toc161675844]مناسبات
چند موضوع را اشاره‌وار تقدیم می‌کنم 
[bookmark: _Toc161675845]موضوع اول: مسکن
موضوع اول اشاره‌ای شد در هفته قبل هم بر اساس آن حدود دوازده اصلی که برای رشد و تحول جامعه لازم است در ذیل آن‌ها مقوله مسکن مطرح شد. 
مسکن از امور راهبردی است که اگر دولت و دستگاه‌های مسئول با همت و همکاری مردم بتوانند آن را تا حدی حل بکنند در واقع تامین مسکن بیش از ۵۰٪ بار خانه را و خانواده را بر می‌دارد. 
نقش تامین مسکن در تسهیل ازدواج، در آرامش خانوادگی، در آسایش یک خانواده نقش فوق العاده‌ای است. 
همانطور که هفته قبل عرض کردم تلاش دولت و دستگاه‌ها بر تسهیل مسائل مسکن هست، این جای تقدیر و تشکر دارد، عرض کردم هم در سطح کشور در سطح چندصد هزار مسکن پایه ریزی و دنبال می‌شود گرچه نه در آن اندازه‌ای که وعده داده می‌شد، اما گام‌های خوبی در این جهت در حال برداشتن است، شُکْرَاللَّهُ مَسَاعِیَکُمْ
و در استان هم عرض کردم حدود ۵۰ تا ۶۰ هزار واحد مسکونی پایه ریزی شده است و شهرک‌ها و مناطقی برای احداث مسکن تعیین شده است، در سطح منطقه و میبد با جمعیت بیش از ۱۵۰.۰۰۰ عرض کردیم حدود پنج تا شش هزار فعلاً پایه ریزی شده است. 
[bookmark: _Toc161675846]نکاتی پیرامون مسکن
برای احداث مسکن که همینجا باید از دستگاه‌های مسئول استانی و شهرستانی و کشوری تقدیر و تشکر کرد و چند نکته را هم ضمن این تقدیر و تشکر باید عرض کنم؛ 
[bookmark: _Toc161675847]نکته اول: اعتماد به مردم
این است که باید به مردم اعتماد کرد، تا آنجایی که امکان دارد ساخت را به خود مردم واگذار کرد. این تجربه‌ای است که در خیلی جاها انجام شده است، در شهر ما به واسطه همین مصلی و از قِبَل برخی از طرح‌های دیگر، صدها و هزاران زمین داده شده است و مردم خود ساخته اند، بنابر این ضمن اینکه برخی از تلاش برای ساخت مسکن باید انجام پذیرد عمده آن است که دولت، واگذاری زمین به شکل مناسب را برنامه ریزی کند تا مردم و نسل جوان خودشان بسازند، اعتماد به نسل جوان و جامعه، برای همه امور و از جمله در باب ساخت مسکن یک اصلی است که باز هم آن را تأکید می‌کنم. 
[bookmark: _Toc161675848]نکته دوم؛ قیمت مناسب
این است که قیمت مناسب و اقساط مناسب، هفته قبل جمعی از جوانان عزیز اینجا مراجعه کردند در باب بعضی از مشکلاتی که در طرح‌های مسکن وجود دارد، قرار شد فرماندار محترم با کارشناسان ذیربط موضوع را دنبال بکنند، دنبال هم خواهد شد. 
تا آنجا که امکان دارد، در اقساط و پرداخت و قیمت ملاحظه نسل جوان و تازه مزدوجان عزیز انجام شود البته این دوستان توجه کنند، هزینه‌ها بالاست، ایجاد زیرساخت مشکلاتی دارد که باید با دستگاه‌های مسئول همراهی کرد. 
در عین حال بانک‌ها و دستگاه‌های مسئول، بنیاد مسکن، راه و شهرسازی، همراهی بکنند، تا آنجا که امکان دارد بار این نسل جوان را در ساخت مسکن تسهیل کنند. 
[bookmark: _Toc161675849]نکته سوم: استحکام و مقاومت
استحکام و مقاومت یک قاعده‌ای است که در ساخت و ساز بسیار مهم است، ملاحظه می‌کنید که ما در کمربند زلزله قرار داریم، سیل متوجه کشور ما می‌شود، حوادث طبیعی رخ می‌دهد، بسیاری از مواقع به دلیل اینکه استحکام لازم در ساختمان انجام نشده است، مقاوم‌سازی لازم انجام نشده است، تدابیر پیش بینی نشده است مواجه با انبوه خسارات و گاهی تلفات می‌شویم. این درست نیست دستگاه‌های مختلف باید به استحکام و مقاومت توجه بکنند. مردم هم باید توجه بکنند، یک کمی هزینه هم برای آن انجام می‌شود توجه بکنند که جلوی بسیاری از خسارت‌ها را در آینده می‌گیرد. 
[bookmark: _Toc161675850]نکته چهارم: شرایط فرهنگی
ضوابط فرهنگی در شهرسازی و معماری بسیار مهم است، شهرسازی‌ها و معماری‌های امروز ما متکی بر الگوهایی است که از غرب آمده است، در این الگوها، خوبی‌هایی هم وجود دارد اما در عین حال بسیاری از شرایط معماری و شهرسازی که دست ماست، با آن شرایط اسلامی و بومی ما سازگار نیست و لذا توجه به مسائل فرهنگی در این شهرسازی ها، مسکن، بسیار مهم است. 
پیش بینی مسجد، پیش بینی مدرسه برای آموزش و پرورش، پیش بینی فضای سبز و رعایت ضوابط و قواعد بومی و فرهنگی در ساخت و ساز و معماری و شهرسازی، نکته چهارمی است که باید مورد توجه قرار بگیرد و ما امیدواریم با رعایت این نکات و با حمایت خوب دستگاه‌های مسئول و اعتماد به نسل جوان و همت خود مردم و جوان، ما در شرایطی قرار بگیریم که نیاز مسکن برای همه آن‌ها که در کشور هستند، در استان هستند در شهر ما هستند بر طرف بشود و در شهری مثل شهر ما این هدف دور از دسترس نیست. انشاءالله همه در این زمینه اهتمام بورزند. 
[bookmark: _Toc161675851]موضوع دوم: روز شهردار و شهرداری
همینجا از شهرداران محترم میبد، بفروئیه، ندوشن و دهیاران محترم، همه تشکر می‌کنم، از شوراهای محترم سپاسگزارم، به خاطر خدماتی که ارائه می‌دهند، اما ضمن این تقدیر و تشکر، از خدماتی که انجام شده است و با تأکید بر اینکه در بسیاری از این طرح‌ها و پروژه‌هایی که در روستاها و شهرها پیاده می‌شود، با کمبود منابع مواجه هستند، سختی‌هایی وجود دارد، همه این منابع هم به مردم بر می‌گردد، باید تشکر کرد از همت و تلاشی که دوستان برای حل مسائل مردم و ارتقاء شهر و روستا ایفا می‌کنند. در عین حال ضمن تقدیر و تشکر باید چند نکته را تأکید بکنیم. 
[bookmark: _Toc161675852]نکته اول: سلامت اداری
ادارات و شهرداری‌ها و دهیاری‌ها و همه ادارات باید سالم باشند، باید از آلودگی به مفاسد اداری پاک باشند، پاک هستند جای تقدیر و تشکر دارد، اما کم آن هم زشت است، رشوه، پارتی بازی، تبعیض، لابی گری، بی‌توجهی به مناطق محروم، تفاوت بین مناطق، اینها شایسته یک اداره اسلامی نیست. 
نظام اداری اسلامی نظامی است که با عدالت رفتار می‌کند، به همه مناطق توجه می‌کند، این سلامت اداری هم یک نکته بسیار مهمی است. 
[bookmark: _Toc161675853]نکته دوم: ملاحظه اقشار ضعیف و متوسط
در عوارض در تعاملاتی که دارند این ملاحظه باید جدی گرفته شود. 
[bookmark: _Toc161675854]نکته سوم: روان‌سازی مراجعات 
تسهیل در پاسخگویی، در این زمینه قدم‌هایی برداشته شده است دست شما درد نکند اما کافی نیست. 
[bookmark: _Toc161675855]نکته چهارم: مسائل فرهنگی
همه دستگاه‌ها باید فرهنگ را نقطه کانونی هدف خود قرار دهند و در همه برنامه‌ها مسائل فرهنگی را مد نظر قرار بدهند. 
این چهار نکته‌ای است که از دستگاه‌های اداری به ویژه شهرداری‌ها و دهیاری‌ها انتظار می‌رود، از عزیزان هم تقدیر و تشکر می‌کنیم، هم انتظار داریم که خواسته این مردم عزیز و بزرگوار، این مردم شریفی که با همه سختی‌ها پای اسلام و انقلاب اسلامی و ارزش‌های الهی و اسلامی ایستاده‌اند بدانیم و متناسب با این عظمت، با این فداکاری و ایثار مردم، ایفای نقش و انجام وظیفه بکنیم. 
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ایام نوروز با ایام ماه مبارک مقارن است، هم سال جدید را پیشاپیش تبریک عرض می‌کنیم و هم این ایام نورانی ماه مبارک رمضان را باید تبریک گفت و باید در پایان سال اولاً تشکر بکنیم از همه کسانی که اولویت‌های سال، برنامه‌های طراحی شده سال که اول سال برخی از آن‌ها را در همین خطبه‌ها توضیح دادم انجام دادند، ما چند صد اولویت و برنامه تعریف شده بود، ابلاغ شد، دستگاه‌ها اقداماتی انجام دادند، گزارش نهایی و دقیق هنوز دست من نیست، از همه دوستانی که در ادارات و بخش‌های مختلف برای انجام آن اولویت‌ها و طرح‌ها تلاش کرده‌اند سپاسگزاریم و در عین حال باید تأکید کرد که برای سال آینده عزم و همت قوی‌تری لازم است که دوستان داشته باشند. 
در ایام تعطیلات که مقارن با ماه مبارک رمضان است، همه ما وظیفه داریم ارزش‌های دینی، انقلابی، ارزش‌های عمومی، فرهنگی و حجاب را و پاکی از آلودگی‌ها را مواظبت کنیم، میراث فرهنگی، دستگاه‌های مسئول، همه و همه باید برای صیانت از چهره شهر و روستا و رعایت ارزش‌های الهی و حجاب که امروز نماد اسلام و گفتمان انقلاب اسلامی است اهتمام بورزیم. 
حجاب امروز پرچم برافراشته‌ای است که نماد دینی داری شما مردم و پیشگامی شما زنان ایثارگر و فداکار است و همین نماد مورد هجوم دشمن‌ها و معاندان با اسلام و انقلاب اسلامی قرار گرفته است. همه ما به روش درست و با منطق صحیح به این مقوله فرهنگی و سایر مسائل فرهنگی توجه روز افزونی داشته باشیم. 
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همینجا عرض کنم نسل جوان سرمایه امروز و آینده ما هستند. خانه و مدرسه و جامعه و نسل بزرگ سال باید به نسل جوان توجهی بیشتر معطوف بدارد. 
نسل جوان نقطه و کانون حرکت جامعه و گره خورده است سعادت آینده جامعه به نسل جوان پاک و پاکیزه و منزه از آلودگی و برخوردار از آنچه که حق اوست. 
باید حق جوان را بشناسیم و برای او احترام قائل باشیم، سخن او را بشنویم، صبوری لازم داشته باشیم، نیاز او را برطرف کنیم، این وظیفه همه مردم و همه دستگاه هاست. 
البته اینجا به نسل جوان عزیز باید بگوییم شما از نسل‌های جوان پیشین بیاموزید، جوانانی که انقلاب کردند، جوانانی که کشور را در دفاع مقدس صیانت کردند، جوانانی که در عرصه‌های علم و دانش و فن آوری و همه شاخص‌های رشد و توسعه کشور پیشگام بودند. 
جوان امروز باید طهارت خود را حفظ کند، خود را از این همه آسیب‌هایی که متوجه اوست، مصون بدارد، این وظیفه نسل جوان عزیز و بزرگ ماست، باید به آن‌ها اعتماد کنیم و به نیازهای آن‌ها توجه کنیم. 
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من در طی بعضی از خطبه‌هایی که در ماه مبارک محضرتان مشرف خواهم بود هر بار به بعضی از این آسیب‌های اجتماعی اشاره خواهم کرد. 
ما در زمینه آسیب‌های خانوادگی، با امواجی از بلا مواجه هستیم باید آن را معالجه بکنیم، طلاق یک آسیب مخربی است که کشور ما و جامعه ما را در بر گرفته است، البته خوشبختانه گزارش‌های دقیقی که هفته قبل می‌دادند؛ آمار طلاق در شهرمان اگر تحلیل بکنیم و به دقت بررسی بکنیم یک روند کاهشی مختصری دارد، این جای خوشبختی است اما همه باید تلاش بکنیم جلوی طلاق که بنیان یک خانواده را می‌ریزد بگیریم، طلاق یک اصلی است که فقط در یک شرایط اضطراری خدا اجازه داده است، باید جلوی آن را بگیریم. 
افزایش سن ازدواج چیز ناپسندی است که رواج پیدا کرده است و کاهش ازدواج ها. 
در سال قبل هم عرض کردیم‌ای کاش همه تلاش بکنیم، دست به دست هم بدهیم برای اینکه ازدواج در شهر ما به هزار ازدواج در سال برسد، قبلا حدود ششصد تا بود مع الاسف امسال هم طبق آمارهای موجود این آمارها خیلی بالاتر نیامده است. خوشبختانه ظاهراً کاهش پیدا نکرده است. 
اما عددی که تعیین شده بود این است که هزار ازدواج در سال محقق بشود و ما به این نرسیدیم. 
کاهش ازدواج، افزایش سن ازدواج، در دختران و پسران و افزایش طلاق به عنوان آسیب‌های زیانبار باید بپردازیم و آن را معالجه بکنیم و امیدواریم همه به آن امر توجه بکنیم. انشاءالله. 
همینجا از ائمه محترم جماعات، هیئت‌های امنای مساجد، مردم عزیز، زنان و مردان و جوانانی که در ماه مبارک رمضان به طور ویژه به جماعات و نمازهای جماعت و مساجد و جمعه و جماعت اهتمام ورزیده اند، از همین آغاز ماه مبارک رمضان، گزارش‌ها و مشاهدات نشان دهنده یک جهش و ترقی در افزایش جمعیت نمازگزاران و رونق فضای نماز جماعت و قرائت قرآن و محافل قرآنی و دینی است، از همه عزیزان تشکر می‌کنم. 
عزیزان در مساجد مختلف هستند امسال حضرت حاج آقای فرشاد هم اینجا در مسجد امام حضور دارند و افاضه می‌فرمایند. ائمه دیگر جماعات و روحانیون معزز افاضه می‌فرمایند. 
تأکید می‌کنم که این مشعل‌های هدایت و نور، مسجد‌ها اداره بشود و با جوان اینها اداره بشود و روحانیت هم باید به نسل جوان اعتماد بیشتر بکند، به نیاز آن‌ها توجه بکند. 
همه بدانیم مساجد هیچ بودجه دولتی و امثال اینها ندارد، مساجد برای خودتان هست، بوده است و خواهد بود و خود شما باید آن‌ها را اداره بکنید، اداره مسجد از لحاظ معماری، ساخت و ساز و خدماتی داده می‌شود، خدمتی که ارائه می‌شود، برنامه‌هایی که آنجا ارائه می‌شود، برنامه‌های فرهنگی و قرآنی همه به خود شما بر می‌گردد. 
بانیان، هیئت‌های امناء، زنان و مردان همه تلاش بکنید این خانه‌های خدا را آباد بکنید. 
اگر شما خانه‌های خدا و مساجد را آباد کردید، حتماً شهر شما، زندگی شما، دنیا و آخرت شما آباد می‌شود. 
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خدایا دل‌های ما را به انوار ایمان و معرفتت روشن بفرما. 
گام‌های ما را در راه خودت استوار بدار
اموات و درگذشتگان ما، اموات و درگذشتگان این جمع، شهدای عالیقدر، شهدای این جمع، امام شهدا و ذوالحقوق ما را ببخش و بیامرز. 
خدایا شر دشمنان اسلام را به خودشان باز بگردان. 
این ملت ما را در همه حالات و شرائط یار و نگهبان و مدد کار باش. 
گرفتاری و مشکلات این ملت را مرتفع بفرما. 
مریضان و جانبازان را شفا عنایت بفرما. 
باران رحمت و برکاتت را فرو بفرست. 
سلام و درود ما را در نخستین جمعه ماه مبارک رمضان به انبیاء و اولیای الهی و به محضر مقدس حضرت ولی عصر ارواحنا فداه ابلاغ بفرما. 
همه ما را در جهت کسب تقوا و بهره مندی از فیوضات و برکات ماه رمضان موفق و موید بدار. 
بر فرج امام زمان تعجیل بفرما. 
خدمتگزاران به اسلام، مقام معظم رهبری را مؤید و منصور بدار. 
اَللّهُمَّ ارْزُقْنا تَوْفیقَ الطّاعَةِ وَ بُعْدَ الْمَعْصِیَةِ وَ صِدْقَ النِّیَّةِ 
خدایا دل‌های ما را به انوار ایمان و معرفت روشن بفرما. 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ 
اللَّهُ الصَّمَدُ 
 لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ 
وَ لَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ
و السلام علیکم و رحمة الله
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