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خطبه اول:
السلام علیکم و رحمة الله 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
اَلْحَمْدُ للهِ عَلى ما اَلْهَمَ وَلَهُ الشُّکْرُ عَلى اَنْعَمَ
وَ الصَلاة و السلام عَلی سَیِّدِنا وَ نبیِنا العبد المؤید و الرسول المسَدّد، المصطَفی الأَمجَد، أبِی الْقاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آلِهِ الهداة المهدیین، سیَّما بَقِیَّةِ اَللَّهِ فِی اَلْأَرَضِینَ ارواحنا لتراب مقدمه الفداء
اَلسَّلامُ عَلَی الْحُسَیْن
وَ عَلی عَلَیِ بْن الْحُسَین
وَ عَلی اَوْلادِ الْحْسَیْن
وَ عَلی اَصحابِ الْحُسَین
[bookmark: _Toc172281462]توصیه به تقوا
أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَ ابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ وَ جَاهِدُوا فِي سَبِيلِهِ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ
عِبادَ اللّهِ اُوصِیکُم و نَفسی بِتَقوَی الله 
همه شما برادران و خواهران گرامی، نمازگزاران گرامی ، عزاداران سالار شهیدان را در این ایام به تقوای الهی ، به تأسی با سالار شهیدان، به پرهیز از گناهان و آلودگی های روحی و اخلاقی و به فرمانبری خداوند و به تأسی به سیره سالار شهیدان و زندگی و زیست عاشورایی سفارش و دعوت می کنم.
خداوندا تو را به سالار شهیدان و یاران با وفای او ، سوگند می دهیم به همه ما توفیق کسب تقوا و رعایت تقوا و عاشورایی زندگی کردن عنایت و کرامت بفرما. 
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 ما در برابر ائمه و پیامبر و اولیای الهی وظایفی داریم اما وقتی که در برابر عاشورا و سالار شهیدان قرار می‌گیریم، این وظایف و تکالیف مضاعف می‌شود. 
در عاشورا یک رنگ الهی، یک تحفه آسمانی و یک خصائص ویژه‌ای وجود دارد که آن را از همه وقایع و حوادث تاریخ ممتاز کرده است. 
هیچ واقعه‌ای و هیچ حادثه‌ای به عظمت عاشورا نداریم و عاشورا کانون خداخواهی و خداجویی و محور عشق به خدا و جلوه گاه تجلیات الهی است. 
عاشورا با همه متفاوت است، اباعبدالله الحسین گرچه با ائمه دیگر نور واحد هستند، اما در سیمای حسین و عاشورای سالار شهیدان یک خبرهایی است که به آن امتیاز می‌بخشد. 
کتاب «کامل الزیارات» را احتمالاً شنیده باشید، یکی از کتاب‌های بسیار معتبر کتاب حدیث ما است تا آنجا که بعضی در بحث‌های رجالی گفته‌اند هر راوی که نام او در کتاب کامل الزیارات ابن قولویه آمده باشد، آن راوی معتبر است. 
علت این است که در آغاز و مقدمه این کتاب که در قرن چهارم نوشته شده است و ابن قولویه قمی از علمای بزرگ این کتاب را نوشته اند، عنوان هم «کامل الزیارات» هست و در این کتاب ۱۰۷ باب وجود دارد و زیارات پیامبر و ائمه را نقل کرده است با سند‌های خوب در حدی که عرض کردم، گفته‌اند یکی از طرق اثبات وثاقت روات و محدثین این است که اسم او در کتاب کامل الزیارات آمده باشد، این کتاب اینقدر کتاب قرص و محکم در تاریخ حدیث ما است و در ابتدا هم جعفر بن محمد بن قولویه قمی که از رجال بزرگ قرن چهار و از بزرگان قم در آن زمان و بغداد هست، ابتدای آن گفته است: «من هر چه اینجا نقل می‌کنم به آن اعتماد دارم» 
این کتاب ۱۰۷ باب دارد که زیارات پیامبر خدا و ائمه هدی در آنجا با سندهای قابل قبول نقل شده است، ملاحظه بکنید، ۱۰۷ باب، ۸۱ باب آن فقط مربوط به سالار شهیدان و امام حسین علیه السلام است. 
این خبر در عاشورا، این عاشورایی که مثل یک قطب قوی و کانون مهم جذب، بیش از هزار سال این همه انسان‌ها را دور خود جمع کرده است؛ این است. 
۱۰۷ باب، هشتاد و چند باب آن فقط مربوط به زیارت امام حسین، ارزش زیارت امام حسین و ثواب‌هایی که بر آن مترتب است و انواع زیارت‌هایی که برای امام نقل شده است از ائمه هدی، از صد و هفت باب، هشتاد و چند باب آن برای امام حسین علیه السلام است و بقیه آن بیست و پنج شش باب دیگر مربوط به از پیغمبر تا پایان تاریخ ائمه، یعنی بیست و چند باب برای کل ائمه و پیامبر، هشتاد و چند باب فقط برای امام حسین، علیه السلام. روایاتی که از پیغمبر است، از ائمه هدی است، خود ائمه دور عاشورا جمع هستند. عاشورا یک جایگاه رفیعی دارد که تمام ائمه دور آن جمع هستند. 
در همین کتاب محورهای مهمی دارد از جمله محورها این است که در روایات متعددی در کتاب کامل الزیارات نشان داده است که شهادت سالار شهیدان و این نقشه عاشورا، از قبل از خلقت عالم و آدم طراحی شده بود و خداوند بر آن عالم بود و در همه کتب آسمانی و زبان پیامبران پیشین به عاشورا اشاره شده است. چند باب این را نشان می‌دهد که عاشورا یک داستان عادی و معمولی نیست، یک طرح الهی است یک نقشه جامع خدایی است، خدا آن را معماری کرده است، خدا آن را طراحی کرده است، بازیگران در حادثه عاشورا، نقش آفرینان در این حماسه بزرگ تاریخی از قبل مشخص شده بودند، آدم‌های بزرگی انتخاب شده بودند تا در این حادثه نقش ایفا بکنند و چنین الگوی بزرگی را برای بشریت بیافرینند. 
شهادت امام و نقشه عاشورا عند الله و عند الملائکه و عند الانبیاء پیشین معلوم بوده است، در سخنان انبیاء گذشته و پیامبران گذشته اشارات واضحی به داستان عاشورا داریم از باب ۱۶ تا ۲۳ کتاب کامل الزیارات، نشانگر این نقشه طراحی شده خدایی که از گذشته‌های تاریخ معلوم بوده است و در زبان و سخن انبیاء گذشته مطرح بوده است و از جمله در چند باب و در روایات متعدد در کامل الزیارات نشان می‌دهد که عزای امام حسین علیه السلام، این عزایی که امروز شما با پیراهن مشکی خود آن را نشان دادید، شب‌ها با حضور چشمگیر خود آن را رونق می‌بخشید، این عزایی که اکنون در سراسر عالم گسترده است، این عزایی است که ریشه در عالم تکوین دارد، ریشه در همه جهان و هستی دارد. 
در روایات متعدد در همین ابواب کتاب کامل الزیارات می‌فرماید همه عالم عزادار حسین شدند، جمیع ما خلق الله تمام جهان خلقت در این حادثه عزادار شد، سوگوار شد. 
برادران، خواهران، جوانان عزیزی که توفیق یافته‌اید که در شب‌ها و روزهای این ایام، در سلک عزاداران و در کاروان سوگواران سالار شهیدان قرار گیرید، شما با کاروان عزای حسین که در همه عالم تجلی کرده است همراه هستید. 
یک یا دو و سه روایت نیست، احادیث فراوان و مستفیض و متواتری که می‌گوید که همه انبیاء بر حسین گریستند، تمام بزرگان تاریخ عزادار سالار شهیدان، قبل از واقعه عاشورا بودند، جمیع ما خلق الله بر حسین گریست، تمام عرش و فرش عالم بر عزای سالار شهیدان گریستند. 
در جا و روایات دیگری تعبیر این است که السماوات السبع و الارضون السبع و ما فیهنّ، تمام هفت آسمان و طبقات زمین و آنکه در میان آن‌ها قرار گرفته است در عزای حسین سوگوار شدند، گریستند، این واقعه شکسته شدن عرش خدا بود. 
عرش خدا بر شهادت سالار شهیدان به لرزه در آمد و همه عالم ملائکه عزادار حسین بودند و بر قبر امام سلام الله علیه، در روایاتی دارد چهار هزار تا در روایاتی که می‌گوید هفتاد هزار ملک مقرب خدا گماشته شده‌اند بر قبر سالار شهیدان و جای خود را در شب و روز عوض و تغییر می‌دهند و همه عزادار حسین هستند و همه دعاگوی زائران حسین هستند. دستگاه اباعبدالله یک دستگاه با عظمتی با این شکل و ترتیب است. 
این فقط کتاب کامل الزیارات بود که هشتاد باب آن از صد و چند باب آن مربوط به امام حسین است و آن بیست و چند تا مربوط به سایر ائمه است. 
از این کتاب بسیار معتبر که بگذریم باز برویم به کتاب‌های دیگر می‌بینیم دستگاه امام حسین یک درخشش ویژه‌ای دارد، مورد عنایت خداست می‌گوید وقتی به زیارت امام حسین رفتید، کَانَ کَمَنْ زَارَ اَللَّهَ تَعَالَی فِی عَرْشِهِ تهذیب الأحکام، ج ۶، ص ۵۱ این تعبیر اصلاً قابل فهم نیست، می‌گوید شما وقتی به زیارت سالار شهیدان رفتید گویا به زیارت خدا در اوج عرش خدا رفته اید، خدا، پیامبر خدا، انبیاء، ائمه، ملائکه، خوبان، صالحان، تاریخ توحید و رسالت و نبوت همه لبریز از تمجید مقام عاشورا و سالار شهیدان و یاران با وفای اوست. 
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ما در برابر این واقعه بزرگ وظایفی داریم. 
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وظیفه اول ما شناخت عاشورا است، فهم این واقعه بزرگ و واقعه بی‌نظیر تاریخ است، در روایات هم متعدد آمده است، من زاره عَارِفاً بِحَقِّهِ، عرفان عاشورا، شناخت آن قطعه بسیار برجسته تاریخ، کاری که امام انجام داد، فلسفه‌ای که در عاشورا نهفته است، آن درس‌های بزرگی که در حماسه عاشورا وجود دارد، این شناخت اولین وظیفه ماست. 
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نشان ایمان آن است که وقتی کسی به یاد داستان عاشورا می‌افتد در اعماق وجود خود اندوهگین شود، این اندوه نشانه ایمان است، این اندوه قلبی ما را با دستگاه سالار شهیدان و عاشورا متصل می‌کند، این غم عمیق در عزای حسین، نقطه آغاز اتصال ما و شما با عاشورا و آرمان‌های بزرگ عاشورا است. این غم و اندوه درونی. 
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جزع و فزع در مصیبت‌ها مذموم است اما برای حسین جزع کنید، فریاد بزنید، فزع داشته باشید، آه بکشید، بی‌تابی از خود نشان دهید، برای حسین این ممدوح است، جزع و فزع در هر مصیبت و سختی مذموم اما برای عاشورای حسین ممدوح و مورد تأکید است. 
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به ویژه در ایام عزای سالار شهیدان و ایام متصل به عاشورا، تحمل گرسنگی و تشنگی، وقتی که کسی به زیارت حضرت مشرف می‌شود؛ در روایات دارد که زیارت امام حسین علیه السلام را طول ندهید، با خوشی آنجا سفر نکنید، سر و روی آشفته داشته باشید، مثل ملائکه که در عزای حسین غبارآلود هستند، همه آن چند هزار ملائکه عزادار موکل بر قبر سالار شهیدان، عزادار هستند، پژمرده هستند، خاکسار هستند، غبارآلود هستند. 
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گریه بر سالار شهیدان اکسیر اعظمی است که هیچ چیزی به پای آن نمی‌رسد، از ثواب‌ها و برکات گریه بر سالار شهیدان نمی‌توان دم زد، چه گریه و چه به حال گریه در آوردن، ادای گریه و حزن در آوردن از وظایفی است که آن همه ثواب دارد. 
[bookmark: _Toc172281470]وظیفه ششم: گریاندن
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وظیفه نهم: 
یاد حضرت در هنگام آشامیدن آب و در سختی‌ها و مصیبت‌ها هرجا که با مصیبتی مواجه هستید می‌گوید به یاد اباعبدالله بیفتد و گریه کن. 
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زیارت امام حسین علیه السلام که غوغایی از ارزش‌های او است. زیارت امام حسین علیه السلام در همین روایات کامل الزیارات در این هشتاد و چند باب، زیارت امام حسین علیه السلام می‌فرماید مکفر گناهان است، گناهان را محو می‌کند. 
هر قدمی که برای زیارت بر می‌دارید، حسنات بی‌پایانی برای آن نوشته می‌شود، روزهای زیارت امام از عمر شما به حساب نمی‌آید و زوار امام حسین علیه السلام مهمانان خدا هستند و زائران عرش خدا هستند. 
زائران مجاور رسول خدا هستند و کسی که زیارت درست انجام بدهد؛ غُفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ وَ مَا تَأَخَّرَه مه گناهان او بخشیده می‌شود
و زائر سالار شهیدان و عزادار راستین او در قیامت سرافراز و سر بلند است و افضل اعمال است و موجب مزید عمر و مزید رزق و معادل چند عمره و حج و گاهی تا چند عمره و حج، زیارت امام حسین علیه السلام ارزش دارد و مقام شفاعت را نصیب انسان می‌کند و با او حوائج انسان برآورده می‌شود و زیارت درست امام می‌تواند کسی را به جایی برساند که مثل شهید همراه امام است. 
این فضیلت‌های شاید صد فضیلت در این کتاب کامل الزیارات برای ثواب، زیارت امام حسین علیه السلام است. 
البته خدا باب را گشوده است، آن‌ها که نمی‌توانند از دور عرض ادب کنند، بر پشت بام روند، زیر آسمان روند، هر جا که مناسبتی که پیدا شد، همانجا خطاب به سالار شهیدان کند السلام علیک یا أباعبدالله. 
آن که نمی‌تواند این عرض ادب از دور برای او ارزش فوق العاده‌ای را تولید می‌کند این عظمت سالار شهیدان است، این حداقل ده تکلیف و وظیفه ما در برابر عاشورای حسین و سالار شهیدان است. 
این هم این اندازه مدارج و ثواب‌هایی که برای عرض ادب برای سالار شهیدان ذکر شده است. 
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اَلسَّلامُ عَلَیْکَ یا اَباعَبْدِاللَّهِ وَ عَلَی الاَرْواحِ الَّتی حَلَّتْ بِفِناَّئِکَ 
آخرین ساعاتی که اصحاب به شهادت رسیده بودند و در دقائق آخرین آن‌ها، قاسم آمد و به شهادت رسید بعد از اینکه صحنه را زینب دید، تکان خورد. 
زینب از دور دید وسط میدان این قهرمان بزرگ و حجت خدا تنها مانده است. 
خرج زینب من باب الفسطاط (من این را از متن مقاتل می‌خوانم ترجمه وار)، در این منظره و در این حالت زینب از خیمه گاه بیرون آمد، بر روی تپه و تل ایستاد، دو دست را زینب بر سر نهاد و فریاد زد: أما فیکم مسلم، زینب قهرمان و آشفته دست‌ها را بر سر قرار داد و فریاد زد أما فیکم مسلمٌ، آیا میان شما یک مسلمانی نیست، هیچ کس جواب نداد. 
بعد فریاد زد: وا أخاه وا سیداه وا أهل بیتاه دید کسی، ناصری پیدا نمی‌شود، نیست، صدا زد برادر جان، کدام برادر؟! برادری که وسط میدان در محاصره دشمن و بدون یار و یاور است، لیت السماء أطبقت علی الأرض و لیت الجبال تدکدکت علی السهل‌ای کاش آسمان به زمین آمده بود، ای کاش کوه‌ها در هم فروپاشیده شده بود و من نمی‌دیدم حسینم را این گونه مظلوم و تنها. 
عمر سعد نزدیک شد، زینب به عمر سعد خطاب کرد: عمر سعد! أ یقتل ابوعبدالله و انت تنظر الیه می‌بینی که امام را و حجت خدا را می‌کشند و تو نگاه می‌کنی؟! شرم از خدا نمی‌کنی؟! نگاه می‌کنی به شهادت او؟! 
فصرف بوجهه عنها عمر سعد به جای پاسخ مثبت، از زینب روی برگرداند، پشت کرد به زینب. 
شمر در اینجا صدا زد: ما تنتظرون بالرجل، شمر خطاب به سپاه کرد برای چه ایستاده‌اید؟ هجوم بیاورید برای شهادت سالار شهیدان؛ و حملوا علیه من کل جانب فضربه زرعة علی کتفه و ضربه آخرٌ علی عاتقه بعد از فرمان شمر، از هر سو به امام حمله آوردند، یکی بر کتف امام ضربه‌ای وارد کرد، دیگری بر پشت امام با شمشیر ضربتی زد، این ضربت‌های متوالی موجب آن شد که کبا علیه السلام بها لوجهه، «کبا» یعنی از بالای اسب با رو به زمین افتاد، گویا دیگر حضرت امکان اینکه با دست سپری درست کند نبود، کبا بها لوجهه، و جعل ینوء و یکب، افتاد به زمین، کمی می‌نشست و دو مرتبه می‌افتاد و دیگر توان اینکه بلند بشود در امام نبود، در این گیر و دار بود که سنان با نیزه به ترقوه حضرت ضربه زد و نیزه را بیرون آورد و همان نیزه را در سینه حضرت فرو برد، ثم انتزع الرمح فطعنه فی بوانی صدره ثم رماه السنان ایضاً بسهم و وقع سهم فی نحره سنان هم آمد یک نیزه دیگری به حضرت زد، امام افتاده بودند، نشستند، فنزع السهم من نحره امام این نیزه را از گلو کشید، دستش از خون‌های خود پر شد، خون‌ها را به سر و صورت کشید و فرمود من می‌خواهم با همین صورت به ملاقات خدا بروم. 
ثم خر علی خده الأیسر صریعا بعد به دنده چپ افتاد، توان تحرک نداشت، این جمله خیلی اندوه‌زا است: و بقی مکبوبا علی الأرض ملطّخا بدمه ساعات من النهار بعد از این ضعف و شمشیر و تیرها و زخم ها، مقتل اینطور می‌گوید: حضرت به رو افتاد و ساعت‌ها در خون خود آغشته بود، همینجور در خون خود می‌غلطید، امام، رامقاً بطرفه الی السماء و الی رحله جمله چیست؟ 
می‌گوید، توان نداشت، گوشه چشم حضرت گاهی به سمت آسمان و ندا و گفتگوی با خدا بود و گاهی هم این گوشه چشم به سمت خیمه‌ها متوجه بود، چشم او از آسمان به خیمه‌ها و از خیمه‌ها به آسمان متوجه بود. 
این آخرین لحظات حیات امام است که فرمود: صبرا علی قضائک، لا إله سواک، امام به خون آغشته با این وضع بسیار آشفته، صدای او این است؛ صبرا علی قضائک، یا رب، لا إله سواک، یا غیاث المستغیثین ما لی ربّ سواک و لا معبوداً غیرک. من جز تو کسی ندارم.
أَلَا لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الظَّالِمِينَ
وَسَيَعْلَمُ الَّذِينَ ظَلَمُوا أَيَّ مُنْقَلَبٍ يَنْقَلِبُونَ
أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ
إِنَّا أَعْطَیْنَاکَ الْکَوْثَرَ
فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَانْحَرْ 
إِنَّ شَانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ
صَدَقَ اللَّهُ الْعَلِیُّ الْعَظِیم
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي هَدَانَا لِهَٰذَا وَمَا كُنَّا لِنَهْتَدِيَ لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللَّهُ
وَ الصَّلاةُ وَ اَلسَّلاَمُ عَلی سَیِدنَا وَ نَبیِنَا أبی القَاسِمِ الْمُصْطَفَی مُحَمَّدٍ وَ عَلَی عَلِیٍّ أَمِیرِالْمُؤْمِنِینَ وَ عَلَی الصِّدِّیقَةِ الطَّاهِرَةِ فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ وَ عَلَی الْحَسَنِ وَ الْحُسَیْنِ سَیِّدَیْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَی أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِینَ عَلِیِّ بْنِ الْحُسَیْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَی بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِیِّ بْنِ مُوسَی وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ عَلِیِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِیٍّ وَ الْخَلَفِ الْقآئِمِ الْمُنتَظَر
سَاسَةِ اَلْعِبَادِ وَ أَرْكَانِ اَلْبِلاَدِ وَ أَبْوَابِ اَلْإِيمَانِ وَ أُمَنَاءِ اَلرَّحْمَنِ وَ سُلاَلَةِ اَلنَّبِيِّينَ وَ صَفْوَةِ اَلْمُرْسَلِينَ وَ عِتْرَةِ خِيَرَةِ رَبِّ اَلْعَالَمِينَ صَلَوَاتُکَ عَلَیْهِمْ أَجْمَعِینَ
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 	
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اصْبِرُوا وَصَابِرُوا وَرَابِطُوا وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ
عِبادَ اللّهِ اُوصِیکُم و نَفسی بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه 
همه شما در ایام سوگواری سالار شهیدان به رعایت تقوا و کابست تقوا در همه احوال و شئون زندگی فرا می‌خوانم و سفارش می‌کنم. 
روح عاشورا، روح تقوا و حضور در پیشگاه خداست، آخرین دعای امام را هم ملاحظه کردید، آنجا هم فنای در خدا را امام نشان داد. 
امام نشان داد که در سخت‌ترین شرایط غیر قابل وصف، باز انسان مؤمن غرق در خداست، فانی در خداست، راضی به قضای خداست، پایدار در مسیر آرمان‌های الهی است. 
عاشورا روح تقوا و تجسم یک تقوای جمعی یک جمع در رعایت ارزشهای الهی است. این حقیقت عاشورا است. 
عاشورا، یک قطعه بی‌نظیر تاریخ بود که اگر نبود، از اسلام چیزی باقی نمی‌ماند، از ارزش‌های متعالی الهی چیزی باقی نمی‌ماند و این قطعه تاریخی چشمه جوشانی شد که از آن برکاتی تا پایان تاریخ و قیام قیامت ساری و جاری است. 
تقوا فلسفه و روح اصلی عاشورا است. 
خدایا ما را اهل تقوا و اهل رعایت تقوا در همه شئون زندگی قرار بده و ما را عاشورایی زنده نگه دار و عاشورایی بمیران و عاشورایی محشور بفرما. 
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شهادت امام حسین سلام الله علیه و یاران با وفای او و عاشورای حسینی را تسلیت و تعزیت عرض می‌کنم
شهادت امام سجاد را تسلیت عرض می‌کنم و چند نکته را فهرست‌وار تقدیم می‌کنم. 
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آن که از شور و حرارت بسیار خوب و زائد الوصفی که ما در شهرمان، در استانمان، در کشورمان، در بسیاری از مناطق عالم، در زمینه عزاداری سالار شهیدان شاهد و ناظر هستیم، یک ودیعه الهی است و باید قدردان این نعمت خدا بود و خدا را بر این نعمت عزاداری سالار شهیدان و پرچم داری عاشورای حسین باید شاکر باشیم. 
همینجا از همه هیئت‌های عزاداری و مداحان، سخنرانان، جوانان و عزاداران بزرگواری که مشعل عزای حسین را رونق بخشیدند. 
پرچم سوگ سالار شهیدان و آشنایی با معارف بزرگ عاشورا را رواج داده‌اند و بحمدلله ما در سطح و گسترده و وسیعی شاهد محفل‌های عزای حسین و ذکر مصائب حسین و آشنایی با معارف اسلام هستیم باید هم خدا را شاکر باشیم، از همه نقش آفرینان در حرکت بزرگ فرهنگی و ایمانی و الهی باید تقدیر و تشکر کرد. 
از توجه هیئت‌های محترم و عزاداران محترم به نظم عمومی، به رعایت قوانین و مقررات، از اطعام‌های خوبی که انجام می‌شود و فقرا و نیازمندان و مردم و عزاداران از این سفره باز سالار شهیدان بهره‌مند می‌شوند و از همه اقدامات خوب و کارهای نیکی که هیئت‌های عزاداری در این ایام و در طول سال انجام می‌دهند باید سپاسگزار بود. 
بر این نکته هم باید تأکید کنیم عزای امام حسین باید نسل جوان ما را به راه اسلام بیاورد آن‌ها را با معارف دین آشنا کند، در مسیر ارزش‌های اسلام و انقلاب اسلامی و شهدا قرار دهد. 
مداحی‌های ما، سخنان ما، طراحی‌های ما، برنامه‌های حسینیه‌ها و عزادریهای ما باید به گونه‌ای باشد که جوانان را جذب کند. 
نوجوانان عزیز ما را شیفته عاشورا و ارزش‌های متعالی عاشورا کند، این وظیفه ماست، ما در کنار یک شور و حرارت و هیجان حسینی باید یک عقل و معرفت و هدایت حسینی را هم باید طراحی بکنیم و بخصوص نسل جوان عزیزمان را دریابیم. 
نسل جوان عزیزی که در معرض انواع آسیب‌ها قرار دارد، با عزای حسین، با مسجد و محراب و منبر ما با مدح و ثنای ما راه را پیدا بکند. 
این وظیفه هیئت‌ها و عزاداران واقعی سالار شهیدان، مداحان و روحانیون محترم است. از همه هم تشکر می‌کنم هم امیدواریم این شاخص‌ها و این دستورهایی که برای عزاداری واقعی و برای هدایت و تبیین نسبت به مردم و جوانان است مد نظر قرار بگیرد. 
در پرتو عاشورا ما هم هفته امر به معروف و نهی از منکر و هم حجاب و عفاف داریم که این دو مقوله هم باید مد نظر همه ما باشد. 
سلامت ما، آینده نسل ما، جامعه ما، در گرو آن است که به درستی و با رعایت همه ضوابط بی‌تفاوت نباشیم، در برابر گناه و آلودگی ها، 
بی‌تفاوتی، غفلت زدگی وعدم تذکر لازم نسبت به خطاهایی که در محیط‌های عمومی صادر می‌شود این مصیبت بزرگ است. 
پیام عاشورا به شما عزاداران و سوگواران، اقامه امر به معروف و نهی از منکر و تبیین حقایق دین و دستگیری از کسانی است که از مرزهای دین و حریم‌های الهی عبور می‌کنند. 
عاشورا باید امر به معروف و نهی از منکر را زنده کند، ارزش‌های الهی را باید زنده کند. بعد از عاشورا باید یک جامعه در همه شاخص‌ها تفاوت کرده باشد، به سمت کمال حرکت کند، اگر بعد از عاشورای ما و قبل از عاشورای ما فرق کردیم، یک قدم به جلو برداشتیم، جامعه ما از فساد و آلودگی‌ها پاک‌تر شد؛ این نشانه این است که عزای درست به پا داشته ایم. 
این یک محور است که امیدوارم همه ما به آن توجه کنیم. 
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در مورد انتخابات است که اینجا هم لازم است از ناظران، مجریان، شورای تامین، ستادهای انتخاباتی، مردم، طرفداران و همه کسانی که در ایجاد شور انتخاباتی و پیاده‌سازی یک انتخابات خوب و مناسب مشارکت داشتند تشکر کرد و بحمدلله و فضل الهی به ویژه در مرحله دوم، انتخابات به حدود پنجاه درصد رسید، گرچه باز هم انتظار بیشتر است. 
اما به فضل الهی در استان یزد، مشارکت بسیار بالاتر از این حد معمول کشور بود، در شهر ما حدود هشتاد درصد مشارکت بود، این نشانه عرق دینی، ملی، مذهبی و وظیفه‌شناسی مردم بود. 
هم ما در سطح کشور به شکل مناسبی مشارکت داشتیم، در استان به شکل بسیار خوب، در شهر ما بسیار بسیار ممتاز شاهد مشارکت زنان و مردان و جوانان و صاحبان حق رأی بودیم و از برگزار کنندگان، تامین کنندگان امنیت، از نیروی انتظامی، دستگاه‌های مختلفی که در این مقوله سهیم بودند باید تقدیر و تشکر کرد. 
به خصوص مشارکت خوب به منتخب محترم مردم هم تبریک می‌گوییم و الان وقت آن است که همه دست به دست هم دهند برای پیشرفت کشور، کشور ما به رغم همه دستاوردهای فراوانی که داشته است که مع الاسف مقداری در این زمینه به نظام بی‌توجهی شد از سوی اکثر یا همه نامزدها، این همه افتخارات، این همه مجد، این همه شکوه، این همه عظمتی که ملت ایران داشت، کمتر از آن گفته شد. باید آن‌ها را گفت و باید تقویت کرد و البته ما با چندین چالش مهم فرهنگی، اقتصادی، اجتماعی، مواجه هستیم که حل آن چالش‌ها و گره ها، از قبیل تورم، محیط زیست، آب و منابع طبیعی تا مسائل فرهنگی و اجتماعی و سرمایه‌های اجتماعی، چالش‌های مهمی داریم که انتظار می‌رود برگزیدگان ملت از مجلس و دستگاه دولت و ریاست جمهوری در کنار هم گره‌های کار ملت را باز کنند راه‌های حل مشکلات را پیدا کنند. 
پس از پایان انتخابات این مسئولان ما هستند و فهرستی که از مشکلات و چالش‌ها در حوزه‌های اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی وجود دارد. 
البته از یک سو وظایف دستگاه‌های مسئول طراحی و برنامه ریزی، شجاعت در اقدام، انتظار می‌رود و از سوی دیگر از همه مردم با همه گرایش‌ها باید همکاری کنند تا گره‌های کار کشور گشوده شود. 
تدابیر و هدایت‌های رهبری معظم محقق شود، این انتظاری است که امروز از برگزیدگان و از همه دستگاه‌ها و از تمام ملت می‌رود. 
ما در کنار سرمایه‌های بزرگ، سختی‌ها و مضایق و چالش‌های مهمی هم داریم که باید آن را تدبیر بکنیم. 
تورم، ناترازی در انرژی، ناترازی در بسیاری از شاخص‌های اقتصادی، محیط زیست و مسائل کار و اشتغال، مسکن، جوانان، نخبگان، اینها مسائل مهمی است که عزم عمومی، اراده قوی لازم دارد. 
و برای تحقق عدل و حقی که در شعارهای نامزدها بود، در شعار نامزد منتخب بود اینها نیاز هم به برنامه دارد، طراحی دارد، عزم و اراده قوی دارد. و امیدواریم که خدا برای عبور از این مشکلات و پیشرفت کشور انشاءالله 
هفته بهزیستی و تامین اجتماعی را گرامی می‌داریم. از تلاش‌ها و اقداماتی که این دستگاه‌ها بخصوص بهزیستی انجام می‌دهد سپاسگزاریم. 
کار بهزیستی و کمیته امداد به عنوان دو بال در کنار تأمین اجتماعی و بخش‌های دیگر، خدماتی، کارهای مهمی است، بخصوص در بهزیستی مسائل آسیب‌های اجتماعی، مشاوره‌های ازدواج، توجه و رسیدگی به مشکلات معلولان، وظایف مهمی است که دوستان به آن می‌پردازند. 
من اینجا از همه اقدامات آن‌ها سپاسگزارم، از این دوستان و همه ادارات انتظار می‌رود که با اهتمام وظایفشان را پیش ببرند، این حق مردم بر گردن ماست، مخصوصاً در این تب و تاب تغییر دولت‌ها و مجلس‌ها و قدرت، بسیاری از کارها لطمه می‌بیند و انتظار می‌رود که واقعاً در همه ماموریت‌ها دوستان عزیزمان تلاش بکنند و رکود و فترت و رخوتی در خدمتگزاری به مردم و حل مشکلات پدید نیاید. 
[bookmark: _Toc172281480]یک نکته
خدمت همه حجاج محترم عرض ادب و احترام و آرزوی قبولی دارم، من چند سال قبل، بعضی از سال‌ها موفق می‌شدم دیدن همه حجاج می‌رفتم و در این سال‌های اخیر متاسفانه محروم هستم، دوستان دفتر و روحانیون این زحمت را می‌کشند، من محروم هستم اما همینجا خدمت حجاج محترم عرض تقبل الله دارم و برای آن‌ها آرزوی قبولی اعمال و استمرار بر فلسفه حج دارم. 
از عزادارن و هیئت‌ها هم اینجا تشکر و عذرخواهی می‌کنم تا سال‌های قبل من تقریباً در ایام دهه عاشورا بیست، سی و گاهی تا چهل هیئت را سر می‌زدم، الان فرصت ندارم، واقعاً بی‌توفیقی بنده است، باز هم عرض خسته نباشید و تقدیر و تشکر از آن عزیزان دارم. 
امروز عصر هم برنامه‌ای ریخته‌اند، اجتماع هیئات در یک برنامه با شکوه در مصلی، از سال‌ها قبل به ذهن می‌آمد در کنار این عزاداری‌های متعدد با شکوه در سراسر شهر، چه خوب بود که یک عزاداری منسجمی که چهره کلان شهر را در عرض ادب به سالار شهیدان نشان دهد، برگزار شود. محقق نمی‌شد. امسال دوستان، دفتر و فرمانداری و تبلیغات اسلامی و بقیه بخش‌ها زحمت کشیدند برنامه ریزی کردند که امروز عصر اینجا برگزار می‌شود که امیدواریم آغازی بر یک برنامه منسجم و با شکوه باشد و سنت ماندگاری انشاءالله در شهر پایه ریزی شود. 
از صدا و سیما و همه بخش‌های مساهمت کننده در این برنامه‌ای که امروز عصر در مصلی برگزار خواهد شد تشکر می‌کنم و انشاءالله عزیزان و مردم عزیز هم شرکت بکنند. 
[bookmark: _Toc172281481]مسئله فلسطین
و پایان غم و رنج فلسطین و غزه و مردم محروم همچنان بر سینه‌های ما سنگینی می‌کند. 
و رنج امت اسلام در غزه روز افزون است و ما باید از عاشورا الهام بگیریم، دنیای اسلام باید از عاشورا درس عزت و مقاومت و ایستادگی بر سر آرمان‌های الهی و مقاومت در برابر ظلم و غصب فراگیرد. 
غزه همچنان در آتش می‌سوزد و دنیای غفلت زده خاموش و ساکت در برابر ظالمان و جباران تاریخ است. این غم و رنج را باید توجه کرد. 
در کنار آن محور مقاومت ایستاده است، با همه قتل عام‌ها و جنایت‌های وحشیانه‌ای که انجام شده است، حزب الله، انصار الله، حماس و محور مقاومت به فضل خدا ایستاده است و معادلات اسرائیل و قدرت‌های غربی و استکباری را تغییر داده است. 
دنیای استکبار بداند ما عاشورا داریم و با الهام گیری از عاشورای سالار شهیدان در برابر ظلم و جنایات شما به فضل الهی خواهیم ایستاد و بر شما پیروز خواهیم شد. 
[bookmark: _Toc172281482]دعا
اللهم ارزقنا توفیق الطاعه و بعد المعصیه و الصدق النیه
اللهم انصر الاسلام و المسلمین و اخذل اخذل الکفر و الکفار و المنافقین 
اللهم انصر جیوش المسلمین و عساکر الموحدین. 
خدایا عزاداری‌ها و سوگواری‌های ما را قبول بفرما. 
همه ما را قدردان نعمت عاشورا و پیرو آرمان‌ها و اهداف عاشورا، مقرر بفرم. 
گناهان ما را ببخش
عبادات ما را قبول بفرما. 
خدایا مؤمنین و مؤمنات، درگذشتگان، درگذشتگان از این جمع، شهدای عالیقدر و امام شهدا را با اولیای خودت محشور بفرما. 
همه درگذشتگان را ببخش و بیامرز. 
سلام و درود ما را به محضر سالار شهیدان و یاران آن حضرت و حضرت ولی عصر ارواحنا له الفداء ابلاغ بفرما
خدمتگزاران به اسلام، مقام معظم رهبری را مؤید و منصور بدار. 
بر فرج امام زمان تعجیل بفرما. 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ
اللَّهُ الصَّمَدُ
لَمْ یَلِدْ وَلَمْ یُولَدْ
وَلَمْ یَکُنْ لَهُ کُفُوًا أَحَدٌ
و السلام علیکم و رحمة الله
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