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خطبه اول:
…
وَ الصَلاة و السَّلام عَلی سَیِّدِنا وَ نبیِنا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا، أبِی الْقاسِمِ المصطَفی مُحَمَّدٍ وَ عَلی آلِهِ  الهداة المهدیین و لاسیَّما بَقِیَّةِ اَللَّهِ فِی اَلْأَرَضِینَ ارواحنا لتراب مقدمه الفداء
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أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَ اتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ
عِبَادَ اللَّهِ أُوصِيكُمْ وَ نَفسی بِتَقْوَى اللَّه وَ مُلَازَمَةِ أمرِه وَ مُجَانَبَة نَهیِه
همه شما نمازگزاران گرامی را و خودم را به تقوای الهی، به درک و فهم معارف دین و تقویت پایه‌های تقوا و خداترسی و ذکر و شکر خداوند در همه احوال سفارش و دعوت می‌کنم. 
امیدوارم خداوند به همه ما توفیق کسب فیض از معارف الهی و اتصاف به تقوا و پارسایی عنایت و کرامت بفرماید. 
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طبیعی است در آستانه موالید پیامبر اعظم و امام صادق علیهما السلام، باید از این بزرگواران سخن گفت در خطبه سابق در باب هجرت و به ویژه هجرت پیامبر خدا از مکه به مدینه و اهداف و ابعاد و بازتاب‌های آن سخن گفتیم. 
امروز هم به گوشه‌هایی از آیات قرآن در ارتباط با شخصیت والا و عظیم الشأن پیامبر خدا سخن خواهیم گفت. 
در روایتی آمده است که شخصیت پیامبر اعظم آینه تمام نمای قرآن بود؛ و کانَ خُلقُهُ القُرآن، اخلاق پیامبر به معنای عام، یعنی شخصیت پیامبر همان قرآن بود، قرآن در وجود پیامبر تجلی کرد، قرآن کتاب تصویرگر شخصیت پیامبر، زندگی پیامبر، تاریخ پر فراز و نشیب پیامبر بود. 
از این روست که هر چه خوبی در قرآن آمده است، برای انبیاء پیشین، برای اولیای الهی، برای مؤمنان، صالحان، همه آن‌ها در قله در شخصیت پیامبر تجلی پیدا می‌کند. 
و هر آنچه از مذمت‌ها در قرآن آمده است، همه پیراستگی پیامبر را از آن امور ناپسند و مذموم را تبیین می‌کند. 
از این روست که به یک معنا همه قرآن یعنی رسول خدا و رسول خدا یعنی همه قرآن و به تعبیری که بزرگان دارند، نسختان متطابقتان، این تعبیر در کلام بزرگان آمده است که قرآن و پیامبر دو نسخه، دو کتاب کاملاً بر همدیگر منطبق هستند، دو نسخه‌ای هستند، روح واحد دارند، به دو شکل تجلی کرده است. 
تجسم قرآن، پیامبر است و نوشتار وجود پیامبر همین قرآن است، این وجود واحد، این نور واحد الهی، دو جور تجلی کرده است، دو جور در عالم رخ نموده است. 
یک بار در قرآن به صورت کتابت و نوشتار و وحی ظهور پیدا کرده است، یک بار همان نور الهی در وجود یک انسان کامل و اشرف خلائق تجلی پیدا کرده و رخ نموده است. 
پس دو تا نور واحد هستند، یک نور از آن مخازن غیب الهی و از عالیترین درجات تجلی خداوند رخ نموده در عالم و جهان، یکی شده است قرآن و یکی شده است پیامبر. 
و ائمه هدی هم امتداد وجود پیامبر هستند، آن‌ها هم در شعاع شخصیت رسول خدا قرار دارند، از این نظر است که این سه ضلع یک واقعیت هستند؛ قرآن، پیامبر، ائمه هدی از جمله امام صادق سلام الله علیه. 
این مثلثی است که روح واحد دارد، هویت یگانه دارد، ذات متحد دارد و در این عالم تجلی کرده است. 
بنابراین اگر کسی بخواهد، رسول خدا را بشناسد، تمام قرآن صحیفه گشوده و باز خداست که چهره پیامبر و آن نور الهی را تفسیر می‌کند. قرآن تفسیر پیامبر است و پیامبر تجسد و تجسم آیات قرآن است، همه آیات قرآن در پیامبر مسجم شده است. 
این یک قاعده کلی و مقدمه اساسی است که لازم بود یادآوری شود. 
اما با این همه وقتی که به قرآن کریم و این صحیفه الهی مراجعه می‌کنیم، می‌بینیم بعضی از آیات قرآن به طور ویژه و خاص درباره پیامبر سخن می‌گوید، این توصیف پیامبر است. 
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پس دو جور توصیف و ترسیم سیمای پیامبر در قرآن کریم مشاهده می‌شود؛ 
۱- توصیف عام؛ تصویر یکپارچه و عمومی
۲- توصیف و تصویر ویژه و خاص
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آن تصویر عام تمام قرآن است، تمام قرآن یک حقایقی را بیان می‌کند که همه آن‌ها پیامبر است و تصویر خاص مجموعه‌ای شاید بیش از صد آیه در قرآن باشد که به طور ویژه پیامبر را تصویر می‌کند. 
با این مقدمه در آستانه میلاد پیامبر خدا به بعضی از این تابلوهای خاص و تصویرها و ترسیم‌های ویژه خداوند درباره پیامبر در قرآن، خواهیم پرداخت و اشاره‌وار به آن خواهیم پرداخت. 
این را هم بدانیم که ربیع المولود که به مناسبت میلاد این دو بزرگوار است، در بردارنده میلاد پیامبری است که ویژگی‌های آن میلاد بخشی از آن در این عالم ظاهری بود، آن که در روایات آمده است، در کتاب اثبات الهداة آمده است، همان هفت تا، نُه تا اتفاقات بزرگی که با تولد این نوزاد در عالم رخ داد؛ طاق کسرا شکست برداشت، دریاچه ساوه خشک شد، آتش آن آتشکده بعد از هزار سال خاموش شد و دیگر وقایعی که در روایات آمده است و روایت هم معتبر است در اثبات الهداة. 
می‌گوید با میلاد این نوزاد این اتفاقات بزرگ در عالم تکوین رخ داد یعنی این ولادت یک ولادت عادی نبود، یک ولادتی بود که جهان تحت تأثیر آن قرار می‌گرفت، عالم غیب و شهود با میلاد پیامبر تکان خورد و بعضی از نمادها و نمونه‌های تکان خوردن عالم با این نور الهی این بود که این اتفاقات افتاد و روایت آن با سند معتبر در اثباتالهداة آمده است. 
اما بدانیم تمام این اتفاقاتی که در عالم تکوین به دلیل تولد این نوزاد مبارک و نورانی رقم خورد، اینها در مقابل آن تحول معنوی، در برابر آن تحول روحی، در برابر آن پایه‌گذاری یک نقطه جدید در معارف الهی و سعادت بشر هیچ بود. 
اینها بود یا نبود، فرقی نمی‌کند، این میلاد آن قدر عظیم و با شکوه و موج دار بود که موج این تولد در و دیوار عالم را تکان داد، این درست است، اما مهمتر این است که موج تولد پیامبر خدا حضرت محمد مصطفی صلی الله علیه و آله و سلم موجی بود که علم بشر را تکان داد، مغزهای بشر را بیدار کرد، دریچه‌های تازه‌ای به روی بشریت گشود، معارف نو و جدیدی را به ارمغان آورد، جهان را بیدار کرد، یک رستاخیر بزرگ معنوی، معرفتی، الهی و اخلاقی و روحی را در عالم به وجود آورد. این مهمتر از اولی است. 
با تولد این نور الهی گوشه‌هایی از این عالم و زمین و زمان تکان خورد، این درست، اما مهتر این است که تمدن بشر تکان خورد، بشر وارد یک تمدن جدید شد، جهان چشم به معارف نو گشود، آن همه معارف بلند عرفانی، معرفتی، الهی، اخلاقی و توحیدی که قبل از اسلام و قرآن و پیامبر نبود با این میلاد آغاز شد و با بعثت اوج گرفت و در قرآن آن همه معارف بلند به بشر ارزانی داشته شد. این میلاد بسیار مبارک است. این میلاد آغاز یک تحول بزرگ در تمدن بشری، در دل و جان معرفت بشر بود، بسیاری از معارف که در قبل از بعثت پیامبر و نزول قرآن، قفل بسته بر در آن زده شده بود، با طلوع خورشید پیامبر و با درخشش انوار قرآن کریم و با این میلاد بسیار خجسته و فرخنده باز شد و جهان چشم به جهانی دیگر گشود. مکه تکان خورد، مدینه با هجرت پیامبر جانی تازه گرفت و در شعاع این تجلی الهی، همه عالم تجربه نویی آموخت. و تمدنی که او آورد بر همه شئون زندگی بشر تأثیر گذاشت و این میلاد یگانه وبسیار ویژه این پیامبر بزرگ الهی بود. 
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در آن توصیف خاص پیامبر در قرآن ما آیات زیاد و ویژگی‌های زیادی می‌بینییم، شاید بتوان بیش از پنجاه ویژگی از پیامبر به طور خاص از پیامبر یافت و بیان کرد. غیر از آنکه قرآن اینه پیامبر است به طور کلی و عام، بیش از پنجاه صفت و ویژگی از قرآن می‌توان بر گرفت در تصویر سیمای رسول خدا، از جمله در سوره احزاب؛ آن آیه مشهور و بسیار طنین که " یَا أَیُّهَا النَّبِیُّ إِنَّا أَرْسَلْنَاکَ شَاهِدًا وَمُبَشِّرًا وَنَذِیرًا وَدَاعِیًا إِلَی اللَّهِ بِإِذْنِهِ وَسِرَاجًا مُنِیراً[footnoteRef:1] ما تو را فرستادیم، دست آسمان گشوده شد، خدا لطف کرد و ما او را برای شما فرستادیم، با چه ویژگی هایی؟ اینجا در این سوره احزاب به پنج خصوصیت اشاره شده است؛  [1:  - سوره احزاب، آیات ۴۵ و ۴۶] 
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معانی شاهد بودن پیامبر 
إِنَّا أَرْسَلْنَاکَ شَاهِدًا تو شاهدی، همانطور که گفته شده و از آیات دیگر هم استفاده می‌شود این چند معنا دارد
معنای اول
این است که رسول خدا ناظر و مراقب بر اعمال امت بلکه ناظر بر همه انبیاء گذشته و مهیمن بر آن‌ها است. در روایات هم آمده است که اعمال ما و شما، در طول هفته به ویژه در روز جمعه به پیامبر و ائمه هدا عرضه می‌شود این در آن جهان قابل تصویر است، با آن روح باز و عظیم رسول خدا و ائمه هدی، کاملاً قابل تفسیر است، اعمال همه خلائق بر پیامبر عرضه می‌شود. 
پیامبر گواه است بر اعمال امت، پیامبر گواه است بر انبیاء و حتی امم سابق، این شهادت پیامبر است در عالم که شاهداً. 
معنای دوم
معنا و لایه دیگر این شاهداً آن است که پیامبر الگویی است برای همه ارزش‌های الهی، گواه است، یعنی الگویی است که ادای شهادت می‌کند نسبت به آن حقایق الهی و ارزش‌های الهی. 
در معنای اول، تحمل شهادت است، در معنای دوم ادای شهادت است، انسانی که می‌خواهد گواه شود دو کار انجام می‌دهد. 
۱- اینکه صحنه را می‌بیند، این را تحمل شهادت می‌گویند، 
۲- اینکه در دادگاه می‌آید ادای شهادت می‌کند، گواهی می‌دهد. شهادت که گفته می‌شود این دو مرحله را دارد و پیامبر به همه این معانی شاهد است، هم گواه و ناظر است و اعمال بر او عرضه می‌شود و هم گواهی می‌دهد بر آن‌ها در قیامت و هم اینکه پیامبر گواهی می‌دهد ارزش‌های الهی. 
وجود پیامبر، وجودی است که گواهی می‌دهد، نشان می‌دهد ارزش‌های الهی، هم گواه است به معنای تحمل شهادت، هم گواه است به معنا ادای شهادت و هم گواه است به معنای اینکه الگویی است که در او تمام ارزش‌های الهی تجلی کرده است. 
آن آیه شریفه دیگر هم همین را اشاره می‌کند، به این معنای اخیر اشاره می‌کند؛ لَقَدْ کَانَ لَکُمْ فِی رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ[footnoteRef:2] او یک سرمشق، یک نمونه زیبا و تام و جامعی است که تمام خوبی‌ها در چهره او نمایان است.  [2:  - سوره احزاب، آیه 21] 

هر کسی از خوبان گوشه‌هایی از خوبی‌ها را در عمل و رفتار و سیمای خود نشان می‌دهد اما پیامبر خدا تمام خوبی‌ها را در خود نشان می‌دهد. 
در پیامبر خدا تمام حقیقت و فضیلت به اوج و اعتدال و جمع رسیده است، به اوج و اعتدالی رسیده است که هیچ جای دیگر عالم این نیست، در این تابلو خداوند با همه اسماء و صفات خود تجلی کرده است. 
در این تابلو تمام خوبی‌ها جمع شده است، به این دلیل است که أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ به نحو مطلق برای همه بشر در همه خوبیها، پیامبر الگو و اسوه است. 
[bookmark: _Toc177899544]وصف دوم: بشیر 
شَاهِدًا وَمُبَشِّرًا وَنَذِیرًا پیامبر دو نقش مکمل دارد، یک نقش پیامبر آن است که رحمة للعالمین است، یک نقش پیامبر آن است که به انسان‌های راه یافته مژده‌ها می‌دهد، به زنان و مردانی که پی زلال حقیقت هستند و برای سعادت تلاش می‌کنند، به آن‌ها مژده می‌دهد، بشارت می‌دهد؛ بشارت به خوبی‌ها و نتایج مثبت برای اعمالشان چه در دنیا و چه در آخرت، چه در جهان درونشان، چه در جهان برون، به مؤمنان و صالحان و نیکوکاران، هم راه را نشان می‌دهد و هم به آن‌ها مژده آینده خوب و سعادت جاویدان می‌دهد. اما این تمام کار پیامبر نیست. 
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وَنَذِیرًا پیامبر هشدار دهنده است. ترساننده است، به خوبی‌ها و اهل نیکی‌ها بشارت می‌دهد اما نسبت به 
خطا و ظلم و ستم و آلودگی، انذار می‌کند که این‌ها نتایج منفی دارد این واقعیت رسالت است. 
رسالت برای این است که به نتایج مثبت اعمال خوب، بشریت را مژده دهد و بشریت را بترساند از نتایج کارهای بد و ناشایسته. 
معلم تراز، راهبر و هدایتگر کامل، ولی و مرشد کامل کسی است که با این دو بال حرکت می‌کند، با دو ابزار آدم‌ها را پیش می‌برد، یک ابزار بشارت است، خشنودسازی است، اشاره به عواقب خوب کارهای خوب است و ابزار دیگر، انذار است و ترساندن از عواقب بد و خسارت آلودگی‌های روحی و اخلاقی و اجتماعی است. 
رسول خدا شاهداً و وَمُبَشِّرًا وَنَذِیرًا است، گواه بر شماست، با روح عظیم خود بر همه بشریت سیطره دارد و گواه بر آنان است و پیشاپیش هم بشارت می‌دهد، هم انذار می‌کند. 
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وَ دَاعِیًا إِلَی اللَّهِ بِإِذْنِهِ می‌گوید این خوبی‌ها و نتایج آن است، این بدی‌ها و خسارت‌های آن است و من شما را به خدا دعوت می‌کنم، دعوت رسول خدا به خود نیست، به سمت منافع شخصی، قبیله‌ای، قومی، امروز و فردا نیست، دعوت ا و به خداست، به ارزش‌های الهی است آن هم به اذن خدا. 
قُلْ هَٰذِهِ سَبِیلِی أَدْعُو إِلَی اللَّهِ ۚ عَلَیٰ بَصِیرَةٍ سوره یوسف، آیه ۱۰۸ این کار پیامبر است، این راه من است که شما را به خدا فرا می‌خوانم، نه به خودم، خود او هم فانی در خدا بود و چراغی بود که آن عظمت را نشان می‌داد. 
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و جمع همه اینها این صفت پنجم است؛ وَسِرَاجًا مُنِیرًا، چراغ نور افشان است. عالم را تصویر بکنید، همه مکان‌ها و زمان‌ها را جمع بکنید، همه انسان‌ها را جمع بکنید، آنجا یک شمع فروزان است که عالمی با وجود او روشن می‌شود. 
وجودش جمع جمع است و شمع جمع نور بخش عالم است، این پیامبر خداست. 
ما در میلاد این پیامبری قرار داریم که عرض کردیم اولاً قرآن نشان پیامبر است و پیامبر نشان قرآن، ثانیاً عرض کردیم این میلاد هم در عالم تکوین یک تحول بزرگ ایجاد کرد و مهم‌تر این است که در عالم تشریع بنیان یک فکر و معرفت الهی و تمدن نوین ریخت و هم اینکه این اوصاف پیامبر در قرآن نشان دهنده گوشه‌هایی از شکوه و عظمت این رسول خداست. 
عشق به پیامبر، محبت به پیامبر و پیروی از پیامبر و هر چه نزدیک‌تر شدن به قله بلند این انسان کامل، این وظیفه ماست، همه آنچه که به ساحت پیامبر ابراز می‌کنیم برای تقویت پایه‌های این معرفت و عشق هست تا در وجودمان آن شعاع الهی تجلی کند، تا نور پیامبر در وجود ما جلوه‌گر شود و یکی از راه‌های بسیار مهم برای نزدیک شدن به این قله و تعمیق عشق به او در اسرار وجود ما، صلوات بر محمد و آل محمد است. 
صلواتی که برای آن ده‌ها اثر ذکر شده است و به ویژه ما در جمعه مامور شده‌ایم به درود فرستادن به پیامبر و اولیای الهی، برای اینکه به آن قله‌ها نزدیک شویم. اللّهُمَّ صَلِّ عَلی مُحَمَّد وَآلِ مُحَمَّد 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ
إِذَا جَاءَ نَصْرُ اللَّهِ وَ الْفَتْحُ
وَ رَأَیْتَ النَّاسَ یَدْخُلُونَ فِی دِینِ اللَّهِ أَفْوَاجًا
فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّکَ وَ اسْتَغْفِرْهُ إِنَّهُ کَانَ تَوَّابًا
صَدَقَ اللَّهُ الْعَلِیُّ الْعَظِیم
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی لَا یَبْلُغُ مِدْحَتَهُ الْقَائِلُونَ وَ لَا یُحْصِی نَعْمَاءَهُ الْعَادُّونَ وَ لَا یُؤَدِّی حَقَّهُ الْمُجْتَهِدُونَ
وَ الصَلاة و السَّلام عَلی بشیر النذیر و السراج المنیر العبد المؤید و الرسول المسدد، أبی القَاسِمِ الْمُصْطَفَی مُحَمَّدٍ وَ عَلَی عَلِیٍّ أَمِیرِالْمُؤْمِنِینَ وَ عَلَی الصِّدِّیقَةِ الطَّاهِرَةِ فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ وَ عَلَی الْحَسَنِ وَ الْحُسَیْنِ سَیِّدَیْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَی أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِینَ عَلِیِّ بْنِ الْحُسَیْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَی بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِیِّ بْنِ مُوسَی وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ عَلِیِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِیٍّ وَ الْخَلَفِ الْقآئِمِ الْمُنتَظَر
أَهْلَ بَیْتِ النُّبُوَّةِ وَ مَوْضِعِ الرِّسَالَةِ وَ مُخْتَلَفِ الْمَلائِکَةِ وَ مَعْدِنِ الْعِلْمِ وَ أَهْلَ بَیْتِ الْوَحْیِ صَلَواتُکَ عَلَیْهِمْ أَجْمَعِینَ
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یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ
عِبادَ اللّهِ اُوصِیکُم و نَفسی بِتَقوَی الله
خودم و همه شما نمازگزاران گرامی را بار دیگر به تقوا فرا می‌خوانم، تقوایی که سپر انسان در برابر گناه و آلودگی است، تقوایی که راهی به سوی نجات و سعادت جاویدان است. تقوایی که اگر در جوانی و نوجوانی آغاز شود، عمقی پیدا می‌کند که تا پایان حیات انسان او را همراهی می‌کند. 
همه شما و خودم را به این تقوا و قله بلند سعادت سفارش و دعوت می‌کنم. 
خدایا، پروردگارا، به مقربان درگاهت، به موالید این ماه، تو را سوگند می‌دهیم به ما توفیق پیمودن مسیر تقوا و دور شدن از آفات و آسیب‌های متوجه به تقوا و کسب تقوا در همه احوال زندگی عنایت و کرامت بفرما. 
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موالید مبارک پیامبر نور و هدایت، رسول خدا، حضرت محمد مصطفی، صلی الله علیه و آله و سلم و میلاد خجسته و نورانی امام صادق سلام الله علیه را تبریک و تهنیت عرض می‌کنم و در آغاز یاد شهدای عالیقدر، امام شهدا، شهدای اخیر بین الملل، شهدای اخیر لبنان و غزه را گرامی می‌داریم و به ارواح آن‌ها تقدیم می‌کنیم؛ صلواتی بر محمد و آل محمد. 
و نیز گرامی می‌داریم شهدای شهرستان، شهدای محلات و اقشار و اصناف و طبقات گوناگون، شهدایی که یادواره‌های آن‌ها در این مدت اخیر برگزار شده است در مناطق و محلات مختلف شهرستان و شهدای روحانی شهرستان، روحانی شهیدیه و یاد می‌کنیم از مرحوم آیت الله حاج شیخ محمد ابراهیم اعرافی که سالگرد وفات ایشان بود و علو درجات این بزرگان و ذوی الحقوق و ائمه جمعه موقت در گذشتگان این جمع، تازه در گذشتگان از این جمع، شهدای از این جمع نمازگزار و تقدیم می‌کنیم به ارواح آن‌ها صلواتی بر محمد و آل محمد. 
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در مورد مرحوم آیت الله اعرافی من کمتر سخن گفته ام، الان هم بنای بر سخن گفتن ندارم، اما مرحوم آیت الله اعرافی از چهره‌های ممتاز و نادر و برجسته در جهاتی بود که نظیر آن کم پیدا می‌شود، روحانی بزرگوار و بزرگ منشی که تهجد و عبادت جزء ذات او بود و هیچ گاه از عبادت جدا نمی‌شد. 
روحانی که ادب او به محضر سالار شهیدان در قله بود و هیچ گاه از عرض ادب به ساحت امام حسین سلام الله علیه غفلت نمی‌ورزید. 
شخصیت بزرگی که در سخاوت، نمونه نادر روزگار بود، شخصیت بزرگی که در تعامل مردم، در احترام گذاشتن به همه اصناف و طبقات، از غنی و فقیر، بزرگ و کوچک دریغ نداشت، شخصیت بزرگواری که فانی در ارزش‌های الهی بود. 
منقطع الی الله بود، شخصیت بزرگواری که در شجاعت و دلیری و پایه داری و مقاومت از چهره‌های نادری بود و مبارزات او برگی قطور از انقلاب بود که در پیام رهبری آمده بود، 
ما امروز نیازمند به مسئولان و روحانیانی با این ممیزات داریم، در کنار مردم، غمخوار مردم، متواضع در برابر مردم و فانی در خدمت به دیگران باشند. 
خدا درجات ایشان را و همه بزرگان و ذوی الحقوق ما را متعالی‌تر بفرماید. 
از همه کسانی که ابراز محبت و لطف می‌کنند در هر سال در ایام بزرگداشت ایشان، بسیار متشکرم. 
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به مناسبت موالید مبارک پیامبر خدا و امام صادق، وحدت آن نیاز روشن و قاطع امت اسلام است که به دلیل فقدان آن، این رنج‌ها متوجه فرزندان امت، از شیعه و سنی، از نژادها و طبقات گوناگون عالم اسلام است. 
این مصیبت‌ها در اثر آن است که دنیای اسلام یا شاهد خائنانی بود که دل در گرو بیگانگان سپردند و به امت خیانت کردند و در اثر آن بود که جمع اکثریت دنیای اسلام، در سکوت و رعب و غفلت قرار گرفتند و این گونه همه هستی آن‌ها به تاراج رفت. 
بارها عرض شده است، یک جهانی به این عظمت دچار چه گسست و تفرق و تمزقی شده است، جهان اسلام این ویژگی‌های مهم را داراست، قریب دو میلیارد جمعیت جهان از آن پیروان رسول خدا و مسلمانان است. 
پنجاه و پنج کشور دنیا با اکثریت مسلمانان شکل گرفته است و اقلیت مسلمان در تمام کشورهای جهان از اروپا و آمریکا و تا سایر نقاط منتشر هستند. نسل جوان بزرگ عالم اسلام یک سرمایه عظیم به شمار می‌آید، مناطق سوق الجیشی عالم و نقطه‌های راهبردی جهان زیر پای کشورهای اسلامی و مسلمانان است. 
معادن عظیم جهان و کره زمین زیر پای امت اسلام قرار دارد و منابع عظیم انرژی از نفت و گاز در جهان اسلام موج می‌زند، بازار اقتصادی، بازار مصرف، فکر و ضریب هوشی بالا در بسیاری از کشورهای اسلامی، تمدن کهن و پیشینه درخشان در تمدن بشری، ذخائر بزرگ علما و دانشمندان امت اسلام، اینها همین ارقامی که عرض کردم کنار هم بگذارید و بعد برگردیم، قدرت این جامعه دو میلیاردی، پنجاه و پنج کشور و بیشر از نیمی از ذخائر عالم و معادن عالم چیست؟ در حد صفر، این قدرت آن قدر ناچیز است که یک غده سرطانی توسط انگلیس و آمریکا زرع شده و اینجا پدید آمده، همه این جمعیت با این همه ذخائر و معادن و عظمت در برابر آن منفعل است. مصیبت بزرگ این است. این مصیبت را باید به پیامبر خدا تسلیت، گفت، این غم بزرگ و جان کاهی است که امت اسلام با آن مواجه هستند. فریاد انقلاب اسلامی بیداری، برای بهره برداری درست از این همه سرمایه‌های لا ینتاها برای نجات و پیشرفت و سعادت و پرچم داری یک تمدن جدید و متفاوت از غرب است. 
این سخن ملت بزرگ ایران است، این سخن شهدای ماست، این سخن امام بزرگوار ما است، هفته وحدت یعنی این. 
ما امروز متناسب با این عظمت و قدرت و نیرو و سرمایه‌های بزرگ، نه در سازمان ملل، نه شورای امنیت، نه در مجامع بین الملل داری کرسی و سهم مناسب نیستیم. 
در بازار علم و فن آوری، جایگاه مناسب نداریم، در بازار اقتصاد جایگاه مناسب نداریم، این آن چیزی است که نسل امروز امت اسلام باید به این بیندیشد، جوانان امروز امت اسلام باید به این مسائل بزرگ بیندیشند. 
بیگانگان تلاش می‌کنند، جوانان عزیز ما را در جهان اسلام سرگرم بازی‌ها کنند، دانشگاه‌ها و مراکز علمی ما را مبتلای به آلودگی‌ها کنند، آن‌ها را از تحلیل‌های واقعی دور کنند. 
این سخن ایران و انقلاب اسلامی است، هفته وحدت وقتی است که بدانیم شیعه، سنی، هر نژاد و هر قوم، هر گویش‌گر به هر زبان و لهجه ای، هر مسلمان ساکن در هر نقطه‌ای از جغرافیای بزرگ جهان اسلام، باید یک صف به هم پیوسته شوند. 
منافع مشترک را ببینند، تصویرهای خوب از خود ارائه کنند و برنامه جامعی برای علم، فناوری، اقتدار و سیاست و اقتصاد داشته باشند و دعواهای کوچک را کنار بگذارند. این پیام میلاد پیامبر و هفته وحدت است. 
خدایا به امت اسلام بیداری ارزان بدار، که به آن اوج مجد و شکوه خود بازگردند و از همه مشکلات رها شوند. 
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دفاع مقدس فصل پر فروغ تاریخ ایران و انقلاب اسلامی و منطقه و جهان اسلام است. 
شهدای عالیقدر شما، جوانان رشید شما، سربازان و بسیجیان شما، اصناف و طبقات ملت ما در دفاع مقدس یک الگوی جدید خلق کردند، یک دکترین تازه نظامی، امنیتی و دفاعی را به وجود آوردند، نشان دادند یک کشور با دست خالی هم می‌تواند بر قدرت‌های بزرگ فائق آید. 
این دفاع مقدس کتاب رهایی و آزادی و نجات ما هست، آن را باید دائم باز خواند، در مدرسه و دانشگاه و حوزه و رسانه ما همواره باید این کتاب باز شود و خوانده شود. چه کتاب نورانی است که با خون بیش از دویست هزار شهید، با مرکب خون بیش از دویست هزار شهید، این کتاب با سطور نور نوشته شده است. 
دفاع مقدس نسل جدید تربیت کرد، دفاع مقدس ارزش‌های الهی و اخلاقی را در عمل مجسم کرد. 
دفاع مقدس راه را گشود تا بچه‌های سیزده، چهارده ساله، جوان‌های رشید، قله‌های پیشرفت را بپیمایند. 
فرماندهان بزرگ گردان‌ها و تیپ‌ها و لشکرهای ما، جوانان بیست‌ساله و بیست و پنج‌ساله بودند، افتخار آفریدند، تحول ایجاد کردند، امواج ارتش و سپاه و به ویژه بسیج سرافراز ما این الگوی جدید را آفرید. 
این کتاب به بشریت عرضه شده است، محور مقاومت، آزادگان عالم، خوانندگان این کتاب هستند، افتخارهای بزرگ آفریده شد. 
مدیریت جوان در عمل تجسم پیدا کرد، مدیریت نو و دکترین‌های جدید نظامی و امنیتی شکل گرفت. این هم دفاع مقدس است، درود می‌فرستیم بر ارواح شهدای دفاع مقدس با تقدیم صلواتی بر محمد و آل محمد. 
[bookmark: _Toc177899554]عملیات تروریستی در لبنان
حوادث تلخ و تأثر برانگیز عملیات تروریستی پیچیده اسرائیلی‌ها که علی القاعده بدون قدرت‌های دیگر و آمریکا میسر نیست. 
آنچه که انجام دادند در آسیب زدن به جمعی از مجاهدان و مقاومان و اعضای حزب الله در لبنان، یک عملیات تروریستی بود. 
مع الاسف مجامع بین الملل‌گر چه گاهی سخنی به زبان می‌آورند اما در برابر یک سال نسل کشی، آدم کشی، قساوت، بی‌رحمی و خشونت بی‌نظیر در تاریخ آرام نشسته اند؛ گاهی یک صدای کوچکی از آن‌ها بلند می‌شود. 
ما آنچه را که امروز در فلسطین و لبنان شاهدیم نتیجه چند عامل است؛ 
۱- حمایت آمریکا و اروپا، این حرکات آدم کشی و نسل کشی که جنایات جنگی است، طبق قوانین بین الملل با حمایت دولت‌های غربی انجام می‌شود، این در پرونده آن‌ها ثبت شده است. 
۲- خیانت برخی از قدرت‌های منطقه ای، این حکام خائن در برخی از این کشورها، اینها خائنان به آرمان فلسطین و آرمان امت اسلام هستند. 
۳- سکوت و غفلت جهان اسلام است. جهان اسلام اگر بیدار بود، باید میلیون‌ها لشگر را روانه کند، دولت‌های خود را زیر فشار قرار دهد و با یک حرکت قوی بساط این آدم کشی را جمع کند، این امکان‌پذیر است. 
اگر جهان اسلام مردمانی مثل ایران و محور مقاومت داشت روزگار عالم اسلام بِه از این بود که اکنون است، با سادگی و شتاب و سرعت می‌توان این بساط را جمع کرد و آنچه که امروز رقم می‌خورد صحنه‌های وحشتناکی است. 
اما این را یادمان نرود اسرائیل ده بیست سال قبل، اسرائیل امن و آرام در محدوده‌ها ومرز‌های خود بود، کار او تجاوزگری و وحشت‌افکنی در منطقه و جهان اسلام بود، امروز این داستان جمع شده است، امروز اسرائیل تا عمق مقرهای نظامی و استراتژیک خود تحت فشار است. 
اقتصاد او و همه اضلاع قدرت او آسیب دیده است، طبیعی است که این وحشی‌گری‌ها را انجام می‌دهد. 
بدانند دشمنان اسلام و دشمنان انقلاب اسلامی که سربازان پیامبر خواهند آمد، سپاه رسول خدا به سراغ شما خواهند آمد و آرام نباشید که خواب را از شما خواهند گرفت و به فضل خدا مقاومت ادامه پیدا خواهد کرد و بساط شما را جمع خواهند کرد. 
[bookmark: _Toc177899555]تقدیر و تشکر از برگزارکنندگان کنکور
تبریک به همه جوانان عزیزی که در کشور، در استان و در شهرستان میبد به دانشگاه‌ها راه یافتند و این حرکت نشانی از استمرار علم ورزی و علم اندوزی و تلاش علمی نسل جوان ماست، 
من در اینجا به همه دانشجویان عزیزی که به دانشگاه راه یافتند، دختران و پسران عزیزمان تبریک می‌گویم و مشخصاً چند نمونه از حائزین رتبه‌های خوب را نام می‌برم و از آن‌ها تقدیر و تشکر می‌کنم. 
جناب آقای مصطفی کارگر شوروکی، رتبه هفت علوم انسانی
آقای امیر حسین زارع، رتبه ۱۸ ریاضی فیزیک
خانم مائده شیرمردی رکن آبادی، رتبه ۲۹ هنر
آقای سید رئوف اسعدی فیروزآبادی؛ ۵۴ علوم انسانی
آقای محمد مهدی سنائی رتبه ۸۵ ریاضی فیزیک
آقای محمد ابراهیم زارع؛ رتبه ۸۶ علوم تجربی
و دیگر جوانان عزیز و شریف ما که سرمایه‌های آینده و شهر و استان و کشور هستند به همه آن‌ها تبریک می‌گوییم در سطح کشور، در سطح استان و همچنین جوانان عزیزی که در مسابقات فرهنگی، مسابقات ورزشی، حائز رتبه‌ها بودند تبریک می‌گوییم. به خانواده‌های آن‌ها تبریک می‌گوییم و برای آن‌ها آرزوی توفیق داریم. 
آنچه که باید اینجا تأکید کنیم این است که نخبگان ما، دانشجویان قوی ما، برجستگان ما باید بر سر پیشرفت کشور همپیمان شوند، سختی‌ها را تحمل کنند و راه را برای رشد و تعالی کشور بگشایند. 
این انتظاری است که شهدا و ملت ما از جوانان عزیز و دانشگاه‌های ما دارد. 
دانشگاه‌های ما باید در کنار صنایع ما قرار بگیرند، صنایع ما باید پاک شود، مصرف آب آن کم شود، آلودگی‌های آن کاهش یابد، حرکت ما به سمت قطعه‌سازی و فن آوری‌های پاک برای ساخت ماشین و سرامیک باشد و عدالت و انتشار ثروت که در سطح شهرستان مد نظر بوده است باید عمق پیدا بکند. 
امیدواریم که فرماندار محترم، نماینده محترم، مسئولان بزرگوار برای تحقق این آرمان‌ها تلاش مضاعف بکنند، راه گذشته را با قوت بیشتر ادامه دهند و آن شرکت توسعه شهرستان هم انشاءالله سرعت پیدا کند. 
و آخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین. 
[bookmark: _Toc177899556]دعا
خدایا دل‌های ما را به انوار خودت منور بفرما
اللهم اغفر للمؤمنین و المؤمنات و المسلمین و المسلمات، الاحیاء منهم و الاموات
اموات ما، شهدای ما، اموات و شهدای این جمع، بزرگان درگذشته ما را با اولیای خودت محشور بفرما. 
امام شهدا را با اولیای الهی محشور بفرما. 
مریضان، جانبازان، مریضان مورد نظر را شفا کرامت بفرما. 
گناهان ما را ببخش، عبادات ما را بپذیر. 
نسل جوان ما را در مسیر تعالی کشور و رشد همه جانبه موفق و مؤید بدار. 
نیروهای نظامی و امنیتی و انتظامی ما را در دفاع از کشور مؤید و منصور بدار. 
خدمتگزاران به کشور، مقام معظم رهبری را مؤید و منصور بدار. 
سلام ما را به محضر پیامبر اعظم، امام صادق، انبیاء و اولیای الهی، فاطمه زهرا و به ویژه حضرت ولی عصر ارواحنا فداه ابلاغ بفرما. 
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ
اللَّهُ الصَّمَدُ
لَمْ یَلِدْ وَلَمْ یُولَدْ
وَلَمْ یَکُنْ لَهُ کُفُوًا أَحَدٌ
و السلام علیکم و رحمة الله
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