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 عَلَى آلِهِ الهداة المهدیین الغر المیامین و لا سیُّمَا بَقِيَّةِ اَللَّهِ فِي العالمین ارواحنا لتراب مقدمه الفدا
[bookmark: _Toc183645606]توصیه به تقوا
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيم‏
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ
عِبَادَ اللَّهِ أُوصِيكُمْ وَ نَفسی بِتَقْوَى اللَّه وَ مُلَازَمَةِ أمرِه وَ مُجَانَبَة نَهیِه
همه شما برادران و خواهران نمازگزار و خودم را در این روز شریف و بزرگ و فاطمیه اول و شهادت حضرت صدیقه طاهره، فاطمه زهرا سلام الله علیها، به تقوای الهی، به تأسی به اوصیای الهی، به الهام گیری از زندگی نورانی فاطمه زهرا سلام الله علیها، سفارش و دعوت می‌کنم. 
خداوندا به حق این بانوی پاک و پارسا و بزرگ، همه ما را فاطمی نگه دار و فاطمی از این دنیا ببر 
و به ما توفیق کسب تقوا و رعایت فرمان خدا در همه احوال و شئون زندگی کرامت بفرما. 
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طبعاً در چنین روز هم و روز شهادت این بانوی عزیز و شریف و بزرگوار از غیر ایشان سخن گفتن روا نیست از این روست که چند جمله و چند درس از زندگی فاطمه زهرا در محضر شما برادران و خواهران بزرگوار تقدیم خواهد شد. 
همه ما می‌دانیم و شنیده‌ایم و مستند به روایات و ادله متقن، آگاه هستیم که منزلت وجایگاه حضرت فاطمه زهرا سلام الله علیها، در سلسله مراتب عالم منزلت یک است، یعنی در شعاع پیامبر خدا که صدر خلقت و اشرف خلائق عالم است و قله هستی قرار دارد، در شعاع این وجود نورانی پیامبر، ائمه هدی و فاطمه زهرا قرار دارند. 
اگر بخواهیم سلسله مراتب هستی را در عالم برشماریم، در صدر وجودات عالم، وجود خداست که روشن است، از خدا که پایین بیاییم، رسول خداست، از رسول خدا که گاهی به پایین بیاییم ائمه هدی و در همان مرتبه فاطمه زهرا قرار دارد. 
این مرتبه و مقامی است که نسبت به انبیای پیشین، اولیای بزرگ الهی، ملائکه آسمان، موجودات عرشی و آسمانی، از تمام آن‌ها برتر است و فاطمه زهرا از جهاتی مرتبه‌ای دارد که ائمه هم در برابر آن تواضع می‌کردند. این جای شگفتی فوق العاده است که یک بانو، یک دختر کم سن و سال، آن قدر در این مراتب هستی اوج می‌گیرد که او می‌شود و علی و پیامبر و این مثلث نورانی و این سه چهره آسمانی یک نور واحد می‌شوند و آن قدر این مقام بالا است که ائمه هدی در برابر آن زانو می‌زنند. 
فاطمه زهرا سلام الله علیها ابعاد گوناگونی دارد که از همین منزلت و جایگاه رفیع قابل استفاده است. 
من در اینجا و در این روز شریف و عزای آل الله چند نکته از این چهره نورانی عرض می‌کنم. این نکته اول بود؛
۱- این مقام، این جایگاه، این منزلت بزرگ، منزلت یک است بعد از رسول خدا و بر همه منازل و مراتب و مقامات انبیاء و اولیاء تقدم دارد. 
۲- اینکه فاطمه زهرا یک افتخار بزرگی دارد که تمام آن دوازده معصوم پیامبر خدا گویا به شکلی پیرامون این وجود نازنین حلقه زده اند، این خیلی جایگاه بزرگی است. 
وقتی فاطمه را با پیامبر خدا مقایسه کنیم، این جمله‌ای که شیعه و سنی نقل کرده‌اند که رسول خدا می‌فرمود امّ ابیها. این‌ام ابیها را میگوییم و از آن می‌گذریم، می‌گوید او به منزله مادر است برای من که رسول خدا باشم. 
وقتی که او را با امیرمؤمنان می‌سنجیم آنقدر بالا است که امیرالمؤمنین در همان روز‌های اول ازدواج در پاسخ به پیامبر خدا که سؤال کردند، زنت را چگونه یافتی؟ همسرت چگونه همسری است؟ این افتخار بزرگ از زبان امیرمؤمنان در پاسخ پیامبر صادر شد که نِعْمَ اَلْعَوْنُ عَلَی طَاعَةِ اَللَّهِ[footnoteRef:1] این بهترین یار من در طاعت و فرمانبری خداست، این هم نسبت به امیرمؤمنین که امیرالمؤمنین پناه به فاطمه می‌آورد.  [1:  - تفسیر نور الثقلین، ج ۴، ص ۲۲۹] 

و نسبت به سایر ائمه هم، فاطمه زهرا دو وصف دارد؛ 
۱- یک وصف مادی و طبیعی دارد که مادر است، تمام این سلسله نورانی از این مادر به وجود آمدند، او واسطه فیض پیدایش این موجودات نورانی در عالم است. 
۲- اینکه فاطمه زهرا منبع علم و دانش ائمه هست، این از اولی بالاتر است، آن مصدر علم و خزینه علم ائمه هدا است تا آنجا که صحیفه فاطمه و ودایع الهی و علم آسمانی که به فاطمه داده شد، این دست به دست، چرخیده است در دستان مبارک ائمه هدی و امروز تمام آن خزینه علم و ودیعه علوم الهی که به قلب نورانی فاطمه الهام شد در دستان مبارک حضرت ولی عصر حجت بن الحسن صلوات الله و سلامه علیه است. 
این هم نکته دوم، فاطمه دو مادری دارد، یک مادری طبیعی و شکلی، یک مادری حقیقی و باطنی، علمی و سری از اسرار خدا که او واسطه اسرار خدا و ائمه هدا است. 
۳- نکته سوم در زندگی فاطمه زهرا سلام الله علیها، عمر کوتاه است، عمر کوتاه و این درجات بالا. نظیر این را یا نداریم یا بسیار کم است. این از بزرگترین افتخاراتی است که نصیب یک زن در جهان و عالم خلقت شده است. 
عمر کوتاه ولی این همه مدراج بالا و بلند و سر به آسمان کشیده، این مفهوم عمر با برکت، عمر با کیفیت، عمر عمیق یعنی این. چون ما عمر را اگر بخواهیم ارزش‌گذاری بکنیم، با دو متر می‌شود آن را ازرش‌گذاری کرد و سنجید و ارزیابی کرد. 
یک شاخص این است که طول زمان را ببینیم، طول زمان؛ بیست سال است، چهل سال است، پنجاه سال است و امثال این. اینجا عمر یکی کوتاه است، یکی بلند است، یکی فرصت کمتر دارد، یک بیشتر دارد و امثال این. 
اما یک شاخص دیگر؛ بهره برداری درست از ساعات و دقائق و روزها و هفته‌ها و ماه‌ها و سال‌های زندگی است با این شاخص ممکن است کسی صد سال عمر بکند ولی با شاخص کیفیت و استفاده درست ده سال باشد. یعنی تا صد سال آمده است ولی از بچگی و نوجوانی برون نیامده است و برعکس ممکن است در عمر کوتاه کسی ره صدساله‌ای را بپیماید، در فرصت‌های زمانی اندک، پله‌های بلندی را در نوردد و به قله‌های بلند برسد. 
عمر کوتاهی است اما در همین عمر کوتاه گویا صد سال پیش رفته است. در ائمه هم امام جواد، امام عصر هستند یا در انبیاء بعضی هستند که در کودکی و نوجوانی به این قله‌های بلند رسیده اند، معنای آن این است که در سال‌های کم مراتب بلند به دست آمده است. 
در میان انبیاء و اولیای الهی و بزرگان تاریخ رسالت و نبوت و امامت، یکی از چهره‌های نادر در این زمینه، فاطمه زهرا است. 
بهره گیری از عمر یکی از مسائل مهم تربیتی، اخلاقی و روحی است، در باب آن هم فراوان می‌شود سخن گفت. 
آدم‌های زیرک و هوشمند کسانی هستند که بهترین استفاده را از فرصت‌های اندک می‌برند و بر عکس آدم‌های نه چندان قوی و هوشمند، عمرهای زیاد، فرصت‌های فراوان اما دستاوردها و کسب‌های ناچیز و بی‌ارزش. این دو نقطه مقابل هم هستند. 
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چگونه از این عمر گذرا و فرصت‌های ناپایدار باید استفاده کرد؛ چند نکته است. 
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همان قواعدی است که وجود دارد در جای خود باید کار بشود، توجه و هوشمندی و بیداری و تنظیمات درست، نظم و انضباط و ده‌ها نکته‌ای که در بحث‌های روانشناسی و تربیتی گفته شده است که با این قواعد آدم می‌تواند بهره بهتری از عمر خود ببرد. 
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اما یک وجه آسمانی هم دارد، گاهی آدم‌ها جوری متصل می‌شوند به منبع غیبی و قدسی و آسمانی که سریع و شتابان مراحل را طی می‌کنند، این همان چیزی است که ما در عصر خودمان در زمان دفاع مقدس در جبهه‌ها دیدیم آدم‌هایی که در نوجوانی و جوانی قله‌هایی را طی کردند که امام بزرگوار و عارف بزرگ ما می‌فرمود من برانان غبطه می‌خورم. امام حرف گزاف و شوخی نمی‌گفتند این یعنی توفیقی از خدا که انسان شتابان مراحل تکامل را در عمر و فرصتهای کوتاهی طی کند. 
بنابراین تبدیل فرصت‌های کوتاه به سرمایه‌های بزرگ، یک اصل مهمی است که قواعدی دارد، بخشی از آن مادی و تنظیمات است و یک بخشی از آن توفیقات الهی است. دو عامل دارد و در فاطمه زهرا اوج فرصت‌های کوتاه و جهش‌های بزرگ را شاهدیم. 
دیروز در جایی عرض می‌کردم، فاطمه زهرا سلام الله علیها وقتی که مادر بزرگوارشان از دنیا رفت، پنج سال داشتند، دختر پنج ساله، در روایت معتبر از امام صادق آن داستان مفصل نقل شده است، فرصت نیست آن را عرض بکنم اما اجمال آن این است که وقتی خدیجه کبری از دنیا رفت، فاطمه زهرا کودک پنج‌ساله ولی با عقل بسیار بزرگ، می‌گوید دور پیغمبر می‌چرخید و می‌گفت أین امّی، مادرم کجاست؟ خیلی پیامبر سوخت در این غم جانکاه فاطمه آن هم در آن مصیبت‌های مکه، در آن سوزها، سختی ها، دشواری ها، محنت‌ها و آلامی که در مکه بود، مسلمان‌ها با چه مسائلی مواجه بودند، در آن شرایط، خدیجه پشتوانه پیامبر خدا از دنیا رفت و دختر پنج‌ساله و این دردانه تنها ماند، در خانه‌ای که از هر سو بر او مصیبت می‌بارید، دور پیغمبر چرخید أین امّی؟ آن قدر فاطمه درجه و مرتبه دارد که این آه فاطمه عرش خدا را لرزاند، دستگاه عالم غیب و قدس به خاطر آه فاطمه به لرزه در آمد، جبرئیل فرود آمد، پیام را از خدا آورد به رسول خدا داد و او را مامور کرد که این پیام را به فاطمه ابلاغ کن، پیام چه بود؟ فاطمه مادر تو در برترین مقامات و فردوس برین و جایگاه‌های برتر و در معیت و مصاحبت با زنان بزرگی مثل آسیه و حضرت مریم است، خدا پیام فرستاد، جبرئیل واسطه بود، رسول خدا واسطه دوم بود و پیام از خدا به دختر پنج‌ساله رسید. بعد هم گفت انّ الله یقرئکِ السلام خدا به تو سلام می‌رساند فاطمه آرام شد. بعد گفت إِنَّ اَللَّهَ هُوَ اَلسَّلاَمُ وَ مِنْهُ اَلسَّلاَمُ وَ إِلَیْهِ اَلسَّلاَمُ سلام‌ها از آن خداست، من آرام شدم. 
این عمر کوتاه و جهش‌های بزرگ و رشد بی‌نظیر درس سوم زندگی فاطمه زهرا است. 
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درس‌های زندگی فاطمه بی‌پایان است، فهرست‌وار چند نکته را عرض می‌کنیم. 
فاطمه زهرا بین مقامات معنوی و نقش‌های اجتماعی و سیاسی جمع کرد ، این از ویژگی‌های الهی و بزرگ معنوی است، فاطمه زهرا در مراتب و مقامات معنوی و عبادی و عرفانی، بر اساس همان منزلت و روح بلند در عالی‌ترین درجات قرار داشت، فاطمه زهرا، محو فانی در عبادت و بندگی خدا بود، همانطور که در روایات نقل شده است وقتی که وقت اذان می‌شد، فاطمه آماده نماز می‌شد، لرزه بر اندام او می‌افتاد، وقتی که وارد نماز می‌شد، طبق این نقل‌ها، حال فاطمه اینطور است، می‌گوید اگر کسی به فاطمه زهرا سلام الله علیها در هنگام آمادگی نماز و نماز، طپش قلب فاطمه و حال ایشان را در نماز حس می‌کرد، حس می‌کرد که وارد برنامه ویژه‌ای شده است که قلب او به تپش افتاده است، حال عادی نیست، اینها را ما نمی‌فهمیم، ما چون در این مسیر نیفتاده ایم، کمتر از ما کسانی هستند که در این مسیرهای روحی معنوی و اخلاقی و عرفانی قرار گرفته باشند، طعم این تحولات روحی، تطورات روحی را چشیده باشند، اینها را می‌شنویم و به گوش ما می‌خوریم و تمام می‌شود، ولی اینها حقیقت‌های عالم است، احوال معنوی و روحی و عرفانی فاطمه و آن مقامات فنایی که برای فاطمه سلام الله علیها در نماز به دست می‌آمد و به دست می‌داد، قابل وصف نیست، گوشه‌هایی از این در روایات ما چه روایات شیعه و برخی هم در روایات اهل سنت وارد شده است. 
این مقامات معنوی، این مقامات روحی، این توجهات عرفانی در هنگام عبادت و به خداوند او را به جایی رسانده است که رضافاطمه رضا الله است، خشنودی فاطمه، خشنودی خداست، خشم فاطمه خشم خداست، به طورمطلق نمی‌شود این حرف را برای کسی زد، جز معصوم، فاطمه مهر و قهر او، شادی و غضب او، شادی و غضب و مهر و قهر و خشم خدا بود، این معنایش این است که او فانی است یعنی همه خودش را ذوب در اراده الهی کرده است، ذوب که شد تمام می‌شود، فراموش می‌شود این عشقی است که تمام وجود او در آن معبود و معشوق حقیقی فانی و ذوب می‌شود فاطمه در این ذوب بود، در این فنای فی الله بود و این روح در عبادت او و در خضوع و خشوع او و در احوال زیبای او در نماز و عبادات او متجلی می‌شد که گوشه‌هایی از آن گزارش شده است. اما فاطمه با همین مقامات یک شخصیت اجتماعی، علمی و سیاسی و نقش آفرین و اثر گذار است، کاملاً یک نقش برجسته اجتماعی و سیاسی در همین عمر کوتاه فاطمه دیده می‌شود، از همان کودکی این نقش شروع می‌شود هم این نقش عبادی و هم این نقش اجتماعی. 
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این است که فاطمه زهرا طبق آن الگویی که اسلام ارائه کرده است زنی است که میان نقش خانوادگی و نقش اجتماعی باز جمع کرده است، ذره‌ای فاطمه زهرا در مقامات مربوط به اداره خانه و تربیت خانه، ذره‌ای کاستی ندارد بلکه الگوی خانه‌های فاطمی است، الگوی همه خانه‌ها و همه زنان است که چگونه همسرداری بکنند، چگونه فرزند پروی داشته باشند، نمونه اعلا فاطمه زهرا است، در تعامل با خانه و همسر، وقتی امیرالمؤمنین گفت تو چند روز گرسنه بودی چرا نگفتی؟ این جمله خیلی جمله نورانی است، باید با آب طلا نوشت، فرمود إنّی لأَستَحیی مِن الله أن اُکَلِّفَکَ مالاتَقدِرُ عَلَیهِ من از خدا حیاء می‌کنم، شرم می‌کنم که از تو چیزی بخواهم که تو نمی‌توانی تامین بکنی، این مقام ایثار، فداکاری و همراهی زن با همسر و فاطمه با امیرمؤمنان سلام الله علیهما است. أَستَحیی مِن الله أن اُکَلِّفَکَ مالاتَقدِرُ عَلَیهِ من خجالت می‌کشم از تو شوهر چیزی بخواهم که تو نمی‌توانی آن را تأمین بکنی، نمی‌گویم تا تو خجالت نکشی و آن همه گزاره‌هایی که درباره رفتار فاطمه در خانه با امیرمؤمنان بود. 
آن شوهری که خدا برای او انتخاب کرد، بعد از خواستگاری‌های زیاد، از آدم‌هایی که پول و جایگاه داشتند و ثروت و امثال اینها داشتند، از همه آن‌ها فاطمه گذشت جز به یک جوانی که جز شمشیر و جهاد در راه خدا و دانش و معرفت الهی چیز دیگری نداشت، به او اکتفا کرد و بعد هم راضی بود، کمال رضایت، فاطمه زهرا محو در علی بود و فانی در علی شد و خود را قربانی علی کرد. در خانه هم این نمونه‌اش است، أَستَحیی مِن الله أن اُکَلِّفَکَ مالاتَقدِرُ عَلَیهِ
نسبت به فرزندان هم از این خانه کوچک و ناچیز مادی آدم‌هایی تربیت شدند که یکی شد حسن، یکی شد پرچم دار عاشورا و یکی شد قهرمان کربلا و پیام‌آور عاشور زینب کبری و‌ام کلثوم این چهار پنج تا بچه، بر همه عالم اثر گذاشتند، پرچم داران علم و معرفت و ایثار و شجاعت در راه خدا و مردم بودند. این تربیت خانوادگی فاطمه
فاطمه برای پدر، مادر است، برای همسر یار در مسیر طاعت خدا با آن اصول همسرداری است. 
برای فرزندان هم یک مربی بزرگ و ملجأ و مرجع روحی برای فرزندان است و خروجی هم این می‌شود این چهار پنج تایی که جهان در شعاع وجود آن‌ها نورانی شد. 
فاطمه این مقامات علمی، اجتماعی، هیچ کدام او را از خانه داری یاز نداشت. 
[bookmark: _Toc183645613]نکته پنجم
غیر از چند نکته‌ای که گفته شد، فاطمه قهرمان لحظه‌های حساس و بحران‌های سخت و آزمون‌های ویژه بود، این جهان همه آزمون است، همه فتنه است، همه احوال ما در آزمون‌ها و فتنه‌ها قرار داریم، باید درست بشناسیم، درست انتخاب کنیم، درست رفتار کنیم، رضای خدا را مد نظر قرار دهیم، از هواها و هوس‌ها خودمان را رهایی ببخشیم و درست عمل کنیم، همه عالم فتنه است، آزمون است، لحظه‌های آزمایش است، اما گاهی بزنگاه است، آن مردان و زنان بزنگاه بزرگ ارزش بالا دارند، همه آن جور نیستند، این بزنگاه‌ها هم مراتب دارد. 
در دوره دفاع مقدس گاهی جنگ به جایی می‌رسید که باید فداکاری و ایثار ویژه‌ای نشان داد تا جبهه از خطرها عبور بکند. اندکی و کسانی معدود‌تری بودند که در آن بزنگاه‌ها قهرمانی می‌کردند، جانفشانی می‌کردند، فراتر از حالت‌های عادی. 
این قهرمان‌های ویژه، این انسان‌های ریسک پذیر، آدم‌های بزرگی هستند، آدم‌هایی که سر بزنگاه در نقطه‌های عطف تاریخ و نقطه‌های حساس و سرنوشت ساز، جانفشانی می‌کنند، پا روی بدن خود می‌گذارند، پا روی هواها و هوس‌های خود می‌گذارند و از آن می‌پَرند به سمت جلو، اینها آدم‌های بزرگ هستند، اینها مردان و زنان فتنه‌های ویژه و آزمون‌های حساس و نقاط عطف تاریخی هستند. 
فاطمه در قله این انسان‌ها بود، بارها گفته شده است و شنیده‌اید آن کسی که در یک بن بست تاریخی، در یک فضای غبارآلود و کاملاً بسته که تمام مردم مدینه، یا خواب بودند، یا خاموش بودند، یا در غفلت بودند، یا دچار اغراض و امراض سیاسی شده بودند، در این فضای مسلط رعب و وحشت و غفلتی که بر روح و روان مدینه حاکم شده بود، به گونه‌ای که اقلیت معدودی در حد پنج شش نفر مانده بودند، آن‌ها هم به نحوی درجا زده بودند، در این تاریخی مطلق، زهرای جوان و شجاع و مجاهد راهبر و مشعل هدایت و خط‌شکن بی‌نظیر تاریخ بود. 
شرایط جوری شده بود که امیرمؤمنان هم یار و یاوری برای او نمانده بود؛ در آن روایت آمده است که ارتد الناس الا الثلاث او اریعه سه چهارتا خالص آخر خط مانده بودند، سلمان و ابوذر و امثال اینها، تمام مدینه دست پرورده رسول خدا در یک آزمایش سخت باختند، در جا زدند، رفوزه شدند، در مسیر ولایت الهی. غفلت زدگان، غرض ورزان، مرعوبان، ترسیده ها، در جازننده ها، اکثریت غالب شده بود، یک اقلیت معدود بی‌هر گونه امکاناتی. 
این فضای جامعه‌شناسی و سیاسی زمان فاطمه بود. 
در این بحران، در این بن بست نوری جهید، فاطمه برخاست، قیام کرد، معادلات عالم را تغییر داد، فاطمه این راهبر بزرگ است. اینکه یک جوان هجده‌ساله در تاریخ می‌ماند و بر تارک تاریخ می‌درخشد و اینگونه در طول قرن‌های متمادی مورد عشق و محبت قرار می‌گیرد و هرچه می‌گذرد بر عشق به او و درخشش انوار این بانوی بزرگ افزوده می‌شود به خاطر آن مقامات معنوی، آن مقامات روحی، آن مقامات عبادی، آن مقامات خانگی و تربیتی و آن دانش و خزینه اسرار الهی بودن و به خاطر این نقش آفرینی و کنش‌گری در بحرانی که همه درجا زده بودند، این می‌شود فاطمه، آن می‌شود مشعل ولایت الهی، ولایت الهی، ولایت عظما و کبرای الهی این ارزش را داشت که خود را قربانی آن بکند. 
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السلام علیک ایتها الصدیقة الطاهره، یا فاطمة الزهرا. 
در عزای فاطمه در روز جمعه که متعلق به فرزند مبارک ایشان است، در نماز جمعه نشستهایم. 
در مدیحه‌هایی که برای فاطمه سروده شده است و قصائدی که در عزای او سروده شده است اگر غور کنیم نمونه‌های زیادی می‌بینیم اما همانطور که مستحضرید، یکی از زیباترین قصیده‌هایی که عنایت الهی همراه آن هست؛ قسیده علامه شیخ محمد حسین اصفهانی مرحوم کمپانی است در عزای فاطمه که از قصائد فوق العاده مشهور و عربی است که در دیوان ایشان آمده است و همه هم کم و بیش آن را شنیده اید، ایشان در عزای فاطمه قصیده زیبایی سروده است، همین عالم بزرگواری که در کنار مرقد مطهر امیرمؤمنان رشد کرد و به درجات عالی رسید، در این قصیده فرازهایی دارد که من یکی دو تا را ترجمه می‌کنم. 
و للسیاط رنّه، صداها 		فی مسمع الدهر فما اشجاها
مردم، عالم بدانید، تازیانه‌ای بر بازوی زهرا خورد، اما این تازیانه، تازیانه معمولی نبود، از آن تازیانه ناله‌ای برخاست که طنین و موج آن در گوش زمان پیچید، آن تازیانه انقدر سوز داشت که موج آن عالم را گرفت، قرن‌ها را گرفت، آه که چقدر آن تازیانه دردآور و جانکاه بود. 
اگر می‌خواهید بدانید آن تازیانه چه کرد، بروید آثار آن تازیانه را بر بازوان دختر رسول خدا ببیند. 
چگونه آن بازوان سیاه و کبود شد و من نمی‌دانم، غیر از آن تازیانه داستان آن میخ چه بود که در فشار فاطمه میان در و دیوار به فاطمه آسیب زد. 
ولست ادری خبر المسمار 		سل صدرها خزانه الاسرار
اگر می‌خواهی ببینی آن تازیانه چه کرد، آن میخ در با این جسم نورانی چه کرد، من نمی‌توانم بگویم، برو در محضر فاطمه از او سؤال کن، از آن خزینه اسرار خدا سؤال کن که آن تازیانه و میخ با این دردانه رسول خدا چه کرد؟ 
تا آنجا که می‌فرماید؛ 
و الباب و الجدار و الدماءُ 		شهود صدق ما به خفاءُ
من نمی‌توانم بگویم آن میخ و تازیانه بر فاطمه چه آورد؟ اگر بخواهی شاهدانی پیدا کنی، شاهدان آن درد جانکاه و عزای بزرگ، در و دیوار و خون‌های روان، این‌ها شاهدان صدق هستند 
أَلَا لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَی الظَّالِمِینَ
وَسَیَعْلَمُ الَّذِینَ ظَلَمُوا أَیَّ مُنْقَلَبٍ یَنْقَلِبُونَ
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
إِنَّا أَعْطَیْنَاکَ الْکَوْثَرَ 
فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَانْحَرْ 
إِنَّ شَانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ


[bookmark: _Toc183645615]خطبه دوم
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
اَلْحَمْدُللَّهِ عَلی ما اَنْعَمَ، وَ لَهُ الشُّکْرُ عَلی ما اَلْهَمَ
وَ الصَّلاةُ وَ السَّلام علی سَیِّدنا و نَبیِّنا الْبَشِیرِ النَّذِیرِ وَ السِّراجِ اَلْمُنِیرِ اَلْعَبْدِ اَلْمُؤَیَّدِ وَ اَلرَّسُولِ اَلْمُسَدَّد أَبِی اَلْقَاسِمِ اَلْمُصْطَفَی مُحَمَّدٍ وَ عَلَی مولانا و امامنا عَلِیٍّ بن ابیطالب وَ عَلَی الصِّدِّیقَةِ الطَّاهِرَةِ فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ سیدة نساء العالمین وَ عَلَی الْحَسَنِ وَ الْحُسَیْنِ سَیِّدَیْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَی أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِینَ عَلِیِّ بْنِ الْحُسَیْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَی بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِیِّ بْنِ مُوسَی وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ عَلِیِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِیٍّ وَ الْخَلَفِ الْقائِمِ الْمُنتَظَر 
أهل ببیت النبوة و موضع الرساله مَوْضِعَ الرِّسَالَةِ وَ مُخْتَلَفِ الْمَلَائِکَةِ وَ مَعْدِنِ الْعِلْمِ وَ أَهْلِ بَیْتِ الْوَحْیِ صَلَوَاتُکَ عَلَیْهِمْ أَجْمَعِینَ 
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
یا أَیُّهَا الَّذینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقاتِهِ وَ لا تَمُوتُنَّ إِلاَّ وَ أَنْتُمْ مُسْلِمُونَ عِبَادَ اللَّهِ أُوصِیکُمْ وَ نَفسی بِتَقْوَی اللَّه
در این روز شریف و عزای فاطمه زهرا سلام الله علیها بار دیگر خودم و شما را به تقوای الهی و تأسی به این بانوی بزرگوار در همه شئون زندگی سفارش و دعوت می‌کنم. 
خداوندا همه ما را از پیروان راستین اولیای خودت و فاطمه زهرا سلام الله علیها مقرر بفرما. 
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شهادت حضرت زهرا سلام الله علیها را گرامی می‌داریم و تسلیت و تعزیت عرض می‌کنم و از همه کسانی که در این فاطمیه و به ویژه فاطمیه دومی که پیش رو است، مشعل‌های عزاداری و مراسم سوگواری برای این بانوی بزرگوار برگزار کرده و خواهند کرد، صمیمانه تقدیر و تشکر می‌کنم و امیدوارم که این رشته برنامه‌های سوگواری فاطمه زهرا مستمر و به هم پیوسته و واجد ویژگی‌های لازم هم در سوگواری برای فاطمه زهرا هم در معرفی این چهره نورانی داشته باشد. 
تلاش روحانیت معظم، مساجد و مسئولان محترم در بخش‌های مختلف و مردم عزیز ما باید آن باشد که در عزای فاطمه راه و نشان و رسم فاطمه را ترویج کنیم، عمق ببخشیم، نسل جوان امروز ما، دختران و پسران عزیز ما با این اسوه‌ها و الگوها انس بگیرند، آشنا شوند معارف بلند این خاندان به آن‌ها منتقل شود. از همه عزاداران و سوگواران و برنامه‌ریزان برای این عزاداری، سپاسگزام امیدواریم در طول این دو فاطمیه ما برنامه‌های قوی، سنگین، الهام بخش و آبرومند برای احیای راه و یاد فاطمه شاهد باشیم و شکر الله مساعیکم. 
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مقدم همه شما نمازگزاران و عزیزان را گرامی می‌داریم در این نماز، امروز فرماندهی گرانقدر و بزرگوار فراجا و نیروی انتظامی استان و همکارانشان در این مراسم عبادی و سیاسی در روز عزای فاطمه حضور دارند، هم خیر مقدم عرض می‌کنم، هم خدمات ارزشمند نیروی انتظامی و دستگاه‌های انتظامی امنیتی را باید بستاییم. 
کشور ما در شرایطی که در معرض دشمنی‌های فراوان و دسائس گسترده برای ایجاد نا امنی است شاهدیم که عزیزانمان پای امنیت کشور ایستاده اند، شهیدان زیادی در همین برهه‌های اخیر دربرار تروریست‌ها و جریان‌های نا امن کننده کشور ایستادند و شهدای بزرگی تقدیم کردند. 
باید ستایش کرد از ایستادگی، مقاومت، شجاعت، رشادت و خدمات این نیروی عزیز و شریف و همینطور خدماتی که این عزیزان در امنیت اخلاقی، در تذکرات لازم در رعایت ضوابط و امنیت اخلاقی و مبارزه با مفاسد اداری، اجتماعی و منکرات انجام می‌دهند این رشته فعالیت‌های عزیزان است که جای تقدیر و تشکر دارد. 
نیروی انتظامی ده‌ها ماموریت سنگین و در مواردی با دست خالی و با کمتر امکانات بر دوش دارد و جای تقدیر و تشکر دارد، جانفشانی می‌کنند عزیزان ما، از همه نیروهای عزیز مسلح و امنیتی و انتظامی و به ویژه نیروی انتظامی سپاسگزاریم و امیدواریم با همان هوشیاری، هوشمندی، آگاهی، انگیزه وافر، اخلاص، برای خدمت به مردم، تامین امنیت جامعه و خدمت به اسلام و انقلاب پیش روند و با همه آن قواعد و مقرراتی که در دستور دارند انشاءالله موفقیت‌های بیشتری را به دست آورند، از عزیزانمان سپاسگزاریم. 
[bookmark: _Toc183645620]هفته بسیج
موضوع دیگری که باید اشاره‌وار به آن پرداخت؛ هفته بسیج هست که در پیش روست، بسیار بسیار مناسبت مهمی است، دیروز هم فرمانده محترم سپاه میبد در شورای فرهنگی عمومی، رشته برنامه‌های هفته بسیج را ارائه کردند. 
ما از عزیزانمان، از فرماندهی، از پایگاه‌های مقاومت و نواحی مقاومت و بسیج اصناف و اقشار و همه کسانی که روح و فرهنگ بسیجی دارند تشکر می‌کنیم. 
دیروز هم عرض کردم اینجا تاکید می‌کنم، بسیج یک الگوی جدیدی بود که با نگاه و اراده امام شکل گرفت و این الگو معجزه کرد، اولین معجزه بسیج آن بود که در کنار نیروهای نظامی و انتظامی و نیروهای ارتش و سپاه در دفاع مقدس، آب و خاک این کشور و منزلت و مجد و کیان این کشور را حفظ کرد. 
بسیج بر آمده از شما مردم بود، جوانان بسیج رویندگان از امواج مردم شریف و انقلابی بود که در دفاع مقدس حتماً یک معجزه را آفریدند، هیچ کشوری نمی‌توانست در برابر یک هجمه جهانی، سرزمین‌های خود را حفظ کند، بارها گفته شده است، دویست سیصد سال کشور ما هر جنگی وارد شد، هر اتفاقی افتاد، بخش‌هایی از کشور جدا شد، قدرت ما ضعیف‌تر شد، در جنگ جهانی اول و دوم، ما کاره‌ای نبودیم، اما در جنگ جهانی اول و دوم، جهان اسلام تکه پاره شد، قدرت جهان اسلام از او گرفته شد و ایران بیش از خیلی جاهای دیگر ضعیف‌تر شد، هر جنگی شد، ما هم باختیم، پادشاهان ضعیف، مردمی که در خواب بودند، نتیجه‌ای که داد، سرزمین‌های ما جدا شد، قدرت ما ناچیز شد. 
بسیج در دفاع مقدس با فرمان امام، این حیات مجدد را برای ما آفرید، این معجزه الهی بود. 
الگوی بسیج امروز هم به جهان صادر شده است، امروز هم در کشور ما، برای پیشرفت در صنایع نظامی، در تولید قدرت، در اقتدار ملی، در پیشرفت صنعتی، علمی، فناوری، اقتصادی، فرهنگ و مؤلفه‌های بسیج می‌تواند معجزه بکند، کشور را نجات بدهد، پیش ببرد، معجزه بسیج با ویژگی‌های الگوی جهادی، سلامت، عقلانیت، فداکاری، ایثار، از خود گذشتگی، اینها اگر در قشر جوان ما آمد، نخبگان ما حتماً معجزه می‌کنند. 
این قدرتی که امروز در صنایع نظامی ما تولید شده است، برخاسته از همین روح بسیجی است، در سپاه آمد، در دانشگاه آمد، هر جایی که آمد، این تحول آفرید، روح بسیجی روح تحول آفرین است، این روح باید حفظ بشود. 
امروز هم ما در شرایط بین المللی حساس قرار داریم، نمی‌توانند اقتدار از بین رفته ایران در دو قرن گذشته را ببینند که بازسازی می‌شود و بالا می‌آید، اثر گذار می‌شود، ضربه می‌زنند، تحریم می‌کنند، اقتصاد را فلج می‌کنند، این آشوب‌ها را به وجود می‌آورند، اما عرصه دفاع مقدس ما درس امروز ما هست. 
دشمنان بدانند این ملت با همه سختی‌ها بر سر آرمان‌های بسیجی خود خواهد ایستاد و به یاری خدا همانطور که در دفاع مقدس این هجمه بی‌نظیر تاریخی را رد کرد، امروز هم ایران و محور مقاومت و جهان اسلام و گفتمان انقلاب اسلامی از این مخاطرات به فضل خدا عبور خواهد کرد و دماغ مستکبران و خائنان را به خاک خواهد مالید. 
جوانان عزیز، نخبگان گرامی، دانش آموزان و دانشجویان و همه جوانان و ملت ایران، باید راه را تشخیص داد مقاومت کرد و به یاری خدا انشاءالله پیروزی‌های بیشتر و اقتدار بیشتر ملت ایران در پیش رو خواهد بود. 
[bookmark: _Toc183645621]هفته کتاب و کتابخوانی
هفته کتاب و کتاب خوانی را گرامی می‌داریم، دیروز گزارش خوبی از مسائل نه کتابخانه عمومی و ده‌ها کتابخانه شهرستان ارائه شد و حدود چهارصد هزار کتاب در مجموعه کتابخانه‌های شهرستان وجود دارد. مصوباتی بود امیدواریم دنبال بشود. 
ما حرکت کتابخوانی، انس با کتاب را باید تقویت کنیم. فضای مجازی استفاده‌های خود را می‌رساند ضمن اینکه مخاطرات خود را هم دارد اما یک خطر فضای مجازی، بی‌حوصلگی و سرگرم شدن به این چیزهای بی‌خاصیت برای نسل جوان است. 
فرهنگ کتاب خواندن باید به خانه برود، به مسجد، مدرسه، دانشگاه، با کتاب خوب خواندن، آدم‌های بزرگ تربیت می‌شوند انشاءالله مصوباتی هم که در این زمینه بود دوستان دنبال خواهند کرد. 
رتبه‌های خوب دانش اموزان عزیز ما در پایه‌های ده، یازده، دوازده ستودنی است، دیروز در شورای آموزش و پرورش گزارش خوبی ارائه شد، تقدیر و تشکر می‌کنیم، از دانش اموزان دختر و پسر و عزیزمان از مربیان و معلمان و مدیران و برنامه‌ریزان آموزش و پرورش و آمار ما هم این است که هم در کنکور و هم در آزمون‌هایی که اخیراً آمده است در پایه ده یازده دوازده، ما به فضل الهی رتبه اول را در استان داریم، استان رتبه اول را در کشور دارد، مثل حدود سی سال گذشته، این افتخار بزرگی است، آموزش و پرورش ما باید آن را حفظ کند و البته ضعف‌ها را جبران بکند، مقام کار تربیتی آن‌ها بسیار مهم است انشاءالله خانواده‌ها و آموزش و پرورش در خدمت به عزیزانمان خدمت مضاعفی را به کار بگیرند. 
[bookmark: _Toc183645622]اولویت‌های خدمت در شهرستان
موضوع دیگر هم تاکید و درخواستی از مسئولان است، با توجه به تغییراتی که در انتقال دولت آمده است، این است که در اولویت‌های سال مخصوصاً با تحولی که در رتبه فرمانداری ایجاد شد، به فرمانداری ویژه تبدیل شد، نیاز به تحرک بیشتر و پیگیری اولویت‌ها است، من هم تشکر می‌کنم از انهایی که اقدام انجام دادند، هم تاکید می‌کنم آن صد و خرده‌ای اولویت، اینها برای خدمت به مردم است باید به آن سرعت ببخشند
در حوزه مسکن، بهداشت و حوزه‌های مختلف دیگری است که ضعف‌هایی که وجود دارد باید جبران بشود، اقدامات قوی‌تری انجام شود. 
مجموعه نظام و دولت هم باید برای معیشت مردم در برنامه چهارصد و چهار تدابیر جدیدی بیندیشند علی رغم مشکلات و سختی‌هایی که هست، تولید باید حمایت شود و وضع معیشتی اقشار متوسط و ضعیف حتماً باید مد نظر قرار بگیرد. 
در حوزه‌های بهداشت و درمان و آموزش و پرورش ما از خیرین متشکریم همچنان این حوزه‌ها نیازمند به خیرین و کمک مردمی است و در کنار آن هم باید توجهی که نظام و دستگاه‌های مسئول داشته باشند. 
[bookmark: _Toc183645623]دعا
نسئلک اللَّهُمَّ و ندعوک باسمک العظیم الاعظم، الاعز الأجل الاکرم یا الله یا الله یا الله یا ارحم الراحمین 
أللّهُمَّ ارْزُقْنَا تَوْفِیقَ الطَّاعَةِ وَ بُعْدَ الْمَعْصِیَةِ وَ صِدْقَ النِّیَّةِ وَ العرفانَ الحرمة
أللّهُمَّ انصُرِ الإسلَامَ وَ أهلَهُ وَ اخذُلِ الکُفرَ وَ أهلَهُ
خدایا دل‌های ما را به انوار ایمان و معرفت خود روشن بفرما. 
همه ما را فاطمی قرار بده، فاطمی از دنیا ببر و همه ما را از سوگواران واقعی خاندان پیامبر و فاطمه زهرا علیها السلام قرار بده. 
اموات و درگذشتگان ما، درگذشتگان از این جمع ف تازه درگذشتگان، شهدای این جمع، همه شهدا، شهدای دفاع مقدس، شهدای امنیت، شهدای محور مقاومت، سید شهدای محور مقاومت، امام شهدا را با اولیای خودت محشور بفرما. 
اموات و درگذشتگان ما را ببخش و بیامرز
سلام ما را به محضر امام عصر عجل الله فرجه الشریف ابلاغ بفرما. 
بر فرج نورانی او تعجیل بفرما. 
خدمتگزاران به اسلام، مقام معظم رهبری، خادمان این ملت و کشور را مؤید و منصور بدار. 
باران رحمتت را بر ما نازل بفرست و ما را از همه آلودگی‌ها پاک بدار
به انجام وظایف و عبادات و طاعات خودت موفق بدار.
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ
اللَّهُ الصَّمَدُ 
لَمْ یَلِدْ وَلَمْ یُولَدْ 
وَلَمْ یَکُنْ لَهُ کُفُوًا أَحَدٌ
والسلام علیکم و رحمه الله.
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