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خطبه اول:
السلام علیکم و رحمة الله 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
اَلْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی بَعُدَ فَلَا یُرَی وَ قَرُبَ فَشَهِدَ النَّجْوَی
وَ صَلَّی اَللَّهُ عَلی سَیِّدِنا وَ نبیِنا أبِی الْقاسِمِ الْمُصْطَفی مُحَمَّدٍ وَ عَلی آلِهِ اَلْأَطْیَبِینَ، سیُّما بَقِیَّةِ اَللَّهِ فِی اَلْأَرَضِینَ ارواحنا لتراب مقدمه الفداء
[bookmark: _Toc162709471]توصیه به تقوا
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِیدًا 
عِبادَ اللّهِ اُوصِیکُم و نَفسی بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه
وَ تَجَهَّزُوا، عِبَادَ اللَّهِ، فَقَدْ نُودِیَ فِیکُمْ بِالرَّحِیلِ، وَ تَزَوَّدُوا فَإِنَّ خَیْرَ الزَّادِ التَّقْوَیٰ
همه شما نمازگزاران گرامی و خودم را در این ایام مبارک در ماه شریف رمضان و در آستانه شب‌های گرانقدر لیلة القدر، به تقوای الهی، تلاش برای رسیدن به قله‌های شب‌های قدر و دریافت فیوضات الهی و رعایت فرمان خداوند در همه احوال و شئون زندگی سفارش و دعوت می‌کنم. 
خداوندا، تو را به قداست این ماه و به عظمت شب‌های قدر سوگند می‌دهیم همه ما را موفق به کسب تقوا در این ماه و درک لیلة القدر بفرما. 
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در سلسله مباحث مربوط به عبادت که ماه رمضان هم ماه عبادت و دعا و نیایش است، به یک موضوعی اشاره خواهم کرد و آن تقسیمی است که مدارج و درجات عبادت در این تقسیم در روایاتی که از ائمه هدی نقل شده است مطرح هست. 
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این تقسیم را شما بارها شنیده‌اید که در روایات عبادت از لحاظ درجه و مرتبه به سه درجه و مرتبه در روایات تقسیم شده است. 
[bookmark: _Toc162709474]درجه یک: عبادت بندگان
عبادتی که انجام می‌پذیرد از سوی بنده، برای رهایی از جهنم، آزادی از جهنم و نجات از عذاب الهی، انگیزه و سائق اصلی عبادت است که در روایات از آن به عبادت عبید، عبادت بندگان نام برده شده است. 
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عبادتی است که برای کسب رحمت الهی، مغفرت الهی و درجات بهشت انجام می‌پذیرد، این عبادت تجار و بازرگانان است که داد و ستد می‌کند، عبادت می‌کند تا از آن در آن عالم بهره‌ای ببرد. 
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عبادت سوم فراتر از این دو عبادت است که در روایات به آن عبادت احرار نام‌گذاری شده است و اشاره شده است. عبادت آزادگان، عبادتی که نگاه انسان در دعا و عبادت به خود و مطامع خود و آینده خود، حتی آخرت نیست، بلکه نگاه بنده معطوف به عظمت و شکوه و جلال خداوند است. 
این اجمال تقسیم ثلاثی و سه‌گانه‌ای است که در روایات متعدد وارد شده است. 
در توضیح و تکمیل این بحث به چند نکته در محضر شریف شما و در این ماه که ماه عبادت و بهار اتصال انسان به خداوند است و در آستانه شبهای قدر اشاره می‌کنم. 
مسئله درجات عبادت و اینکه گاهی انسان می‌تواند در سلوک الی الله و در مسیر بندگی خداوند بر خود و خواسته‌های خود پا بگذارد و بر نردبان عبادت و نیایش خدا صعود کند و به نقطه‌هایی برسد که خویش را فراموش می‌کند، خود را زیر پا می‌گذارد، چشم‌های او و دل او معطوف به عظمت و شکوه خداوند می‌شود. 
این یک حقیقتی است که در روایات و دعاها و ذکرهای ما مورد توجه قرار گرفته است. 
تصور نکنیم که عبادت‌های ما، همه از نوع عبادت عامیانه و معمولی است که فرد دنبال بهشت یا رهایی از جهنم است، نه! می‌شود انسان در این نردبان عبادت چنان صعود کند که به همه اینها پا بگذارد و به همه اینها پشت کند و نگاه او معطوف آن جلال و جمال و شکوه مطلق شود این امکان‌پذیر است البته دشوار و سخت است. 
اما براداران، خواهران، اولیای ما به ما آموخته‌اند که این افق‌های بلند به روی شما می‌تواند گشوده شود. 
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اینجا هشت روایت که در کتب ما در این زمینه نقل شده است یادداشت کرده ام، روایات هم از امیرالمؤمنین علیه السلام است، هم از امام حسین و هم از امام سجاد و هم از امام باقر و هم از امام صادق و هم از امام رضا و به گمانم در بعضی از نقل‌ها از رسول خدا هم نقل شده است و مضمون این بحث شاید در همه کلمات ائمه هدی وارد شده باشد. 
بنابراین این تقسیم ثلاثی و سه ضلعی چیزی است که تقریباً می‌شود به آن اطمینان داشت، هم روایاتی معتبر وجود دارد و هم روایات متعدد دارد و هم از ائمه متعدد این مسئله نقل شده است. 
اصل این تقسیم و این که عبادت درجات دارد، گاهی انسان در عبادت به جایی می‌رسد که اصلاً خود را فراموش می‌کند، تمام وجود او ذوب و فنا در خداوند و نگاه به خداوند می‌شود، این یک واقعیت است. 
بدانیم که می‌شود در مدارج عبادت سیر کرد، به قله‌های بلندی پر کشید. اما چند نکته را در اینجا عرض می‌کنم. 
نکته اول: در همه این روایات آن دو درجه اول مثل هم است، یعنی عبادت بازرگانان که برای کسب بهشت خدا را عبادت می‌کند، این در همه روایات هست. 
دو عبادت عبید و بردگان که انسان عبادت می‌کند برای اینکه خود را از جهنم نجات دهد. این هم در همه روایات هست. این را دقت بفرمایید، یک و دو روشن است. انسان در عبادت خود را می‌بیند و نگاه به آینده خود دارد، می‌خواهد به بهشت برسد، می‌خواهد از جهنم نجات پیدا کند، این دو درجه معمول مردمان و عبادت عادی و متعارف است. 
اما عبادت سوم، در روایات دو طائفه وجود دارد که به دو مضمون اشاره می‌کند، سه چهار روایت می‌گوید این عبادت آزادگان و احرار، عبادت شکری است، مثلاً در نهج البلاغه آمده است، در روایات دیگری هم آمده است که قوم عبدالله شکراً فتلک عبادة الاحرار. اما گروه سومی هستند که نگاهشان به آینده نیست، اگر بهشت و جهنم هم نبود، خدا را عبادت می‌کردند، چرا؟ به خاطر قانون وجوب شکر، وجوب شکر منعم می‌گوید اگر با مردن ما عالم تمام شود، ما از خدایی دریافت کرده ایم، منعمی داریم که گذشته و حال ما دست اوست. 
اگر فرض بگیریم معاذالله، کسی به معاد هم اعتقاد نداشته باشد، باید در برابر خدا تواضع کند، چرا که خدا منعم است، این همه نظام را در عالم بر پا کرده است تا نفسی کشیده شود، بهره‌ای برده شود. این هم انعام وجوب شکر بر منعم آن دارد. 
این در سه چهار روایت است که می‌گوید قومی برای بهشت تلاش می‌کنند، گروهی برای رهایی از جهنم و گروه سوم برای شکر خدا تلاش می‌کنند. این شکر یک قانون عقلی است عبادت را واجب می‌کند. نه برای آینده، برای گذشته و اکنون ما. این سه چهار روایت که روایت سوم می‌گوید شکر است. 
اما دو سه روایت حداقل، سه چهار روایت به جای شکر آن کلمه مشهور دیگر را می‌آورد و آن حب و عشق است. می‌گوید گروهی خدا را عبادت می‌کنند از سر عشق و حب. 
در یک روایتی که در خصال و امالی وعلل آمده است امام صادق یونس بن ضبیان از امام صادق این سه مرحله را بیان می‌کند بعد پایان روایت این است: امام صادق علیه السلام می‌فرماید گروهی برای بهشت تلاش می‌کنند، گروهی برای رهایی از جهنم تلاش می‌کننند. 
امام می‌فرماید: وَ لَکِنِّی أَعْبُدُهُ حُبّاً لَهُ من خدا را می‌پرستم به خاطر عشق به او، حب به او، این جمال و جلال، این اسماء و صفات حسنی و اولیای خدا، کانون مهر و جاذبه است. دل‌ها را به سمت خود جذب می‌کند، انسان‌ها را مشتاق خود می‌کند، این عبادت شوقی، حبی و عشقی در این روایات اشاره شده است. 
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بنابر این، جمع‌بندی روایات علاوه بر بحث بهشت و جهنم، دو نوع عبادت وجود دارد، مرتبه اول برای رهایی از جهنم است و مرتبه دوم برای کسب بهشت است و مرحله سوم شکر می‌شود منتهی در شکر باز من خود را می‌بینم می‌گویم خدا به امن انعمام کرده است پس عبادت می‌کنم او را. 
اما مرحله چهارم و بالاتر که در این گروه دوم از روایات تقسیم سه‌گانه آمده است، عشق است. در عشق و حب، انسان حتی از شکر هم بالاتر آمده است، نه تجارت می‌کند، نه بردگی در عبادت دارد و نه شکر است. 
از شکر هم بالاتر آمده است، عشق و حب راهنمای اوست. 
مرحله پنجم؛ شاید در مرحله بالاتر از این چیزی باشد که در نهج البلاغه آمده است مرحله پنجم که شهید ماه ماه مبارک رمضان امام امیرالمؤمنین می‌فرماید مَا عَبَدْتُکَ خَوْفاً مِنْ نَارِکَ وَ لاَ طَمَعاً فِی جَنَّتِکَ لَکِنْ وَجَدْتُکَ أَهْلاً لِلْعِبَادَةِ فَعَبَدْتُک 
این اوجِ اوج عبادت است گویا اینجا دیگر نه ترس است، نه امید است، نه شکر است و نه حتی عشق است، محو معرفت خدا و یافتن خداوند است که اهل عبادت است، تو را اهل دیدم و در پیشگاه تو تواضع و کرنش کردم
بنابر این جمع این حدود هشت روایت در حقیقت چهار یا پنج نوع عبادت طولی را نشان می‌دهد. 
۱- عبادت برای رهایی از جهنم. 
۲- عبادت برای تحصیل بهشت، در اینجا نگاه من به خودم و آینده خودم هست. 
۳- در شکر نگاه به خودم و گذشته خودم است که از خدا نعمت گرفته‌ام و باید شاکر باشم. 
۴- اما در چهار و پنج، انسان از همه اینها عبور کرده است و قد کشیده است و پر به آسمان کشیده است. 
نگوییم این مراتب و مدارج بالای عبادت از آن معصومین است، حتماً این را به روی ما هم گشاده است، شب‌های قدر ماه مبارک رمضان، باید دست ما را بگیرد و در این مدارج صعود دهد. 
مناجات هشتم، مناجات نهم، مناجات دوازدهم، مناجات سیزدهم از مناجات خمس عشر را ملاحظه کنید، در این مناجات‌ها امام در مقام نیایش از عبادت برای بهشت و جهنم و حتی شکر عبور کرده است، آنجا حب است و معرفت و ذوب در آن جلال و جمال خدا شدن. 
در دعای کمیل و ابوحمزه هم بهشت است و جهنم، اما گاهی هم پر می‌کشد و آن حب و عشق ظهور پیدا می‌کند. 
خدایا اگر مرا به بند بکشی، لا خرج حبک عن قلبی، اگر مرا به جهنم هم ببری آنجا هم فریاد می‌کشم تو محبوب و معشوق من هستی، تو مطلوب و آمال من هستی، در دعای کمیل در مناجات ابوحمزه ثمالی و در این مناجات خمس عشر گاهی جلوه‌هایی از این عبادت شاکرانه، عاشقانه و عبادت عارفانه رخ می‌نماید. 
ماه مبارک رمضان باید ما را پیش برد. 
برادران، خواهران، در یک نقطه متوقف نمانیم، عمر خواهد گذشت، فرصت‌ها از کف ما خواهد رفت. این ماه رمضان را نردبانی برای صعود در این پلکان عبادت و راز و نیاز با خدا قرار دهیم. 
شب‌های قدر، فرصت‌های مغتنم برای سیر و سلوک الی الله است. 
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خدایا همه ما را شایسته و موفق به صعود در مراحل عبادت و کسب فیوضات خودت در شب‌های قدر بفرما. 
أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ
إِنَّا أَعْطَیْنَاکَ الْکَوْثَرَ
فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَانْحَرْ 
إِنَّ شَانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ
صَدَقَ اللَّهُ الْعَلِیُّ الْعَظِیم
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
اَلْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی حَارَتْ فِي كِبْرِيَاءِ هَيْبَتِهِ دَقَائِقُ لَطَائِفِ اَلْأَوْهَامِ وَ اِنْحَسَرَتْ دُونَ إِدْرَاكِ عَظَمَتِهِ خَطَائِفُ أَبْصَارِ اَلْأَنَامِ
وَ الصَّلاةُ وَ اَلسَّلاَمُ عَلي سَیِدنَا وَ نَبیِنَا أبی القَاسِمِ الْمُصْطَفَی مُحَمَّدٍ وَ عَلَى عَلِيٍّ أَمِيرِالْمُؤْمِنِينَ وَ عَلَى الصِّدِّيقَةِ الطَّاهِرَةِ فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ وَ عَلَى الْحَسَنِ وَ الْحُسَيْنِ سَيِّدَيْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَى أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِينَ عَلِيِّ بْنِ الْحُسَيْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِيٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَى بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِيِّ بْنِ مُوسَى وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِيٍّ وَ عَلِيِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِيٍّ وَ الْخَلَفِ الْقائِمِ الْمُنتَظَر
أَهْلَ بَیْتِ النُّبُوَّةِ وَ مَوْضِعَ الرِّسَالَةِ وَ مُخْتَلَفَ الْمَلائِکَةِ وَ مَعْدِنَ الْعِلْمِ و أَهْلَ بَیْتِ الْوَحْیِ صَلَوَاتُکَ عَلَیْهِمْ أَجْمَعِینَ 
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ
عِبادَ اللّهِ اُوصِیکُم و نَفسی بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه
همه شما را در این ماه شریف به تقوا و عبادت و در آستانه شب‌های عبادت و تقرب الی الله و تقوای خداوند و ذخیره کردن تقوا برای همه سال در این ایام شریف سفارش و دعوت می‌کنم. 
امیدواریم خداوند این شب‌های قدر را برای ما و برای آحاد ملت ما و همه امت اسلام، شب‌های مبارک و پر خیر و ثمر قرار بدهد و ما را موفق به عبادت خالصانه او بدارد. 
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شهادت امیرمؤمنان سلام الله علیه را تسلیت و تعزیت عرض می‌کنم، شهادت امیرمؤمنان داستان جانسوزی است که مظلومیت آن امام را نشان می‌دهد. 
سال قبل در همین ایام در خطبه‌ای نقشه‌ای که دشمنان مولا و معاویه کشیدند برای به شکست کشاندن حاکمیت مولا را ترسیم کردم. 
در عزای مولا باید هم سوگوار باشیم و هم از زندگی مولا و دوره حاکمیت مولا و خیانتی که به مولا شد درس بگیریم و از آن برای امروز و تداوم حاکمیت الهی بهره گیریم. 
شب‌های قدر را گرامی می‌داریم و درباره شب‌های قدر بالاتر از این تعبیر قرآنی نیست وَمَا أَدْرَاکَ مَا لَیْلَةُ الْقَدْرِ، لَیْلَةُ الْقَدْرِ خَیْرٌ مِنْ أَلْفِ شَهْرٍ این آیات به ظاهر نشان می‌دهد در کنار روایات که در ذات شب‌های قدر، یک تلالؤ و درخشش است، در ذات نیمه‌های شب نوزدهم و بیست و یکم و به ویژه شب بیست و سوم، یک استعداد و ظرفیت ویژه برای پر کشیدن به آسمان و تقرب به خدا وجود دارد. 
همه ما به هوش باشیم و به خود هشدار دهیم مبادا این ظرفیت و استعداد بزرگ، این سرمایه ناب و بی‌بدیل را از دست بدهیم. باید خود را آماده درک این فیض‌ها در این شب‌های مبارک کنیم. 
خدایا به ما توفیق رسیدن به قله‌های شب قدر، عنایت و کرامت بفرما. 
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۱۲ فروردین روز جمهوری اسلامی را گرامی می‌داریم امام فرمودند روز حاکمیت خدا بود، بعد از هزار و چندصد سال اولین بار بود که این خورشید بر سرزمین ایران تابید، لَتُسْأَلُنَّ یَوْمَئِذٍ عَنِ النَّعِیمِ سوره تکاثر، آیه۸ چه نعمتی بالاتر از آن بود که انوار خدا بر زمین بتابد، حاکمیت خدا در عالم جلوه کند، این ملت بزرگ ایران بودند که در برابر همه ظلم‌ها سینه سپر کردند، مجاهدانه ایستادند، در برابر همه قدرت‌های فاسد عالم ایستادند و از نظام الهی دفاع کردند. 
این نعمت بزرگ الهی است، خواص و عوم، توده‌های مردم، مسئولان و مردم همه ما در برابر این نعمت متعالی مسئولیم، هیچ نعمتی بالاتر از نعمت ولایت، نعمت حاکمیت خدا بر سرزمین ایران نیست. این نعمت را پاس داریم. 
پاسداری از این نعمت شرایط زیادی دارد، به فضل خدا نسل به نسل، مردم و جوانان ما، پای این آرمان‌های بزرگ ایستادند، آفرین بر این ملت فداکار و شجاع و فرزانه و ایثارگر، این نعمت خدا را باید پاس داشت. 
هیچ چیزی عذر و بهانه نمی‌شود که این حاکمیت الهی که بزرگترین نعمت خداست را پشت کنیم، هیچ بهانه‌ای برای ما عذر نیست، همه ما باید تلاش کنیم، این خط ادامه یابد، این مسیر استمرار یابد، این نور و این پیام در عالم انعکاس یابد، دشمنان این ملت و انقلاب اسلامی هم بدانند امروز هم مردم ما با همه سختی‌های تحریم ها، با همه مشکلات و گرفتاری ها، مردم ما، مسئولان ما، پای نظام و اسلام و آرمان شهدا ایستاده‌اند و هرگز نخواهند گذاشت شما به آمال شیطانیتان برسید، ایران پابرجا خواهد ماند، اسلام بر این سرزمین نور افشان خواهد ماند و شما به فضل الهی طعم شکست را خواهید چشید. 
جنگ ترکیبی شما، تلاش‌های پیچیده و مرموز شما، دشمنان اسلام و ایران، برای فروپاشی ارزش‌های الهی ره به جایی نخواهد برد. 
شما امروز حجاب و عفاف را که نماد دین ما و نشان ارزش‌های الهی ماست، هدف گرفته‌اید مطمئن باشید زنان قهرمان، مردان فدارکار و شجاع، این جامعه مؤمن و پای کار اسلام و انقلاب از این موانع عبور خواهد کرد. 
امروز شما حجاب و عفاف را به عنوان نماد ارزش‌های دینی، به عنوان پرچم ارزش‌های الهی هدف گرفته اید، حتما آن اقلیت هم بیدار خواهند شد، حتماً فضای نورانی امر به معروف و نهی از منکر بر این مشکلات، فائق خواهد شد، جنگ ترکیبی شما، جنگ در برابر تمدن اسلامی است. گفتمان نورانی اسلام است. این مسائل عادی و متعارف نیست. 
این را ملت ما می‌فهمند، پای این آرمان ایستاده اند، ایران و قم و تهران شجاع و پیشگام اسلام و انقلاب به فضل خدا پای این پرچم می‌مانند، پای این آرمان‌ها می‌ایستند، مسئولان و مردم در مسیر اسلام حرکت خواهند کرد و از این آرمان‌ها و ارزش‌های متعالی دفاع خواهند کرد. 
فریب نخوریم، فریب جنگ ادارکی و زنجیره توطئه‌های دشمن را نخوریم، البته مسئولیت روحانیت، مسئولیت نخبگان، مسئولیت دانشگاهیان، مسئولیت مسئولان سنگین است، اما راه واضح است و آشکار و از همه موانع باید عبور کرد. 
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شعار سالی که رهبری معظم فرمودند شعار بسیار مهمی است؛ جهش تولید با مشارکت مردم این شعاری است که باید همه مد نظر قرار بدهند. 
خدمات دولت و مسئولان و دست اندرکاران مشکور است، هم در سطح کشور و هم در سطح استان، همین هفته گزارش‌های خوبی استاندار محترم از پیشرفت‌های استان ارائه کردند، شکر الله مساعیهم. 
اما در عین حال این را باید بدانیم که پیشرفت در عرصه اقتصاد به مشارکت مردم گره خورده است. کار دولت حداقل سه چیز است؛ 
۱- سیاست گزاری و برنامه ریزی. 
۲- حمایت و پشتیبانی و تسهیل‌گری
۳- نظارت بر سلامت و تامین عدالت اجتماعی. 
مابقی کار باید دست بازار و صنعت و مردم و جوانان باشد، هنر دولت و دستگاه‌ها آن است که زمینه را برای کار و تلاش و پیشرفت فراهم کند البته مشکلات تحریم، مشکلاتی است که برای ضربه زدن به ما، برای گرفتن استقلال ما و آزادی ما طراحی شده است، آن جای خود محفوظ، حتماً هم در این سختی‌ها نقش دارد، اما از این طرف هم باید با حکمت، با کارشناسی، با دانش و علم و جدیت مردم و مسئولان دست به دست هم بدهند، گره‌های صنعت گشوده شود، گره‌های اقتصاد و بازرگانی باز شود، حضور قوی و نیرومند مردم برای پایه ریزی اقتصاد صحیح و اسلامی و غلبه بر مشکلات فراهم شود. 
این کاری است که باید همه ما برای آن تلاش کنیم هم در فرهنگ، هم در اقتصاد هم در سیاست، این بدنه مردم و توده‌های بیدار مردم هستند که می‌توانند گره‌ها را باز کنند. 
یقیناً اگر با نظارت درست دولت همین بحث خودرو را به دست مردم بدهیم گره آن باز خواهد شد. عرصه‌های دیگر اقتصاد هم همینطور است. از تلاش‌هایی که انجام می‌شود و مجاهدانه کار می‌شود سپاسگزاریم اما امیدواریم که آفاق نویی گشوده شود. 
کاهش ارزش پول ملی، سنگینی بار گرانی، این مصیبت‌های دشواری است که تلاش مضاعف می‌طلبد که در همه اینها همراهی و حضور مردم گره گشا است. 
نهایتاً عذر خواهی می‌کنم، سه چهار دقیقه چند دقیقه چند جمله عربی به خاطر اصراری که دوستان عرب زبان چه در خود مصلی و چه در بیرون دارند، عرض می‌کنم مدتی کنار گذاشته بودم ولی چون اصرار هست چند جمله‌ای در این زمینه هم به زبان عربی عرض می‌کنم. 
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روز قدس را مهم بدانیم جمعه آینده، میعاد ما و شما و همه آزادگان ایران و جهان برای حمایت از مظلوم، حمایت از مردمی که قریب چهل هزار نفر آن‌ها را کشتند، حمایت از مظلومان عالم و غزه و فلسطین میعادگاه ما، روز جمعه آینده است. 
جمعه آینده باید ایران و جهان نشان دهد که در کنار مظلومان است، همه آن‌ها که آماده حضور و دعوت به حضور پرشکوه در جمعه آینده هستند این آمادگی و عزم خود را با تکبیر اعلام کنند. 
[bookmark: _Toc162709487]خطبه عربی
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أستهل کلامی بالرحمة علی أرواح الشهداء ولاسیما أرواح الشهداء الذین ضحّوا بأرواحهم نصرةً للقبلة الأولی ودفاعا عن الشعب الفلسطینی من شهداء فلسطین إلی لبنان والعراق وإیران والیمن وأخصُّ بالتعازی عوائلَ الشهداء الأبریاء من الأطفال والنسأء الذین قُتلوا ظلما و عدوانا بالقصف الصهیونی وأسأل الله تعالی الشفاء للجرحی کما أحیّی جمیع أهل غزة الصابرین علی هذه المقاومة والصبر المَلحَمیّ الذی بات مصدر إلهام للشعوب وکذلک أحیّی المجاهدین الأبطال الذین سطروا أروع مشاهد البطولة مقابل الجیش المهاجم ونقدم شکرنا وتقدیرنا وتضامننا لمحور المقاومة وللمجاهدین والمقاومین من الغزة إلی الیمن ولبنان والعراق. 
أیها الإخوة والأخوات! عند النظر إلی الحوادث التی تقع فی غربی آسیا یمکن بسهولة فهم هذه الحقیقة المرة بأن جمیع الحوادث و الجرائم التی تحدث فی منطقتنا هی من أجل تأمین حمایة الکیان الغاصب وقد بات واضحا بأن خطر الصهاینة هو لیس ضد فلسطین فحسب بل هو خطر ضد جمیع البلدان الاسلامیة وفی الحقیقة إذا ترکت البلدان الاسلامیة والعربیة مواجهة هذا الکیان الغاصب فإن هذا الکیان لن یترکها بحالها.
قامت القوة الاستکباریة الغربیة وعلی رأسها الولایات المتحدة الأمریکیة بالدعم المطلق للکیان المجرم الذی قد تعوّد علی القتل وإبادة أهالی فلسطین علی مدی سنوات متتالیة وهو یحتل الأرض الفلسطینیة أرض الاسلام ویَدُوس حقوق هذا الشعب المظلوم ویمارس عملیات القتل الجماعی ضد النساء والأطفال والشیوخ والشباب الأبریاء ومن خلال ذلک نری انتهاکا واسع النطاق للقوانین الإنسانیة وبذلک تحوّل الکیان الغاصب إلی رمز إرهاب دولی فی العالم کله وبینما أثبتت عملیات طوفان الأقصی ضعف المتجبرین أدّت إلی تعزیز أواصر وحدة الأمة الإسلامیة و خاصةً محور المقاومة والأحرار فی العالم وقطعت الطریق علی استمرار التطبیع ومهّدت الطریق نحو التکاتف والتعاضد بین الشعوب الاسلامیة وتضامنها مع شعب فلسطین المظلوم ولا شک أن هذا المسار سیؤدی إلی مزید من الانتصارات حتی یتحقّق الوعد الالهی وإن الله لایخلف المیعاد وما النصر إلا من عند الله؛ إن الله عزیز حکیم.
إخوتی و أخواتی! أهمّ الدروس التی نستلهمها مما جنت علی الساحة الفلسطینیة من الجرائم ضد البشریة أنها کشفت عن باطن الصهیونیة والاستکبار الغربی فإن هذه المجازر والتوحش والقساوة إنما هی مرآة کشفت عن باطن نوایاهم وخططهم ضد البشریة والأمة الاسلامیة ومن المؤسف أننا نری الیوم بأن هذا الإجرام یحدث مقابل أنظار العالم العربی والإسلامی بدعم من الغرب والأکثر مؤسفا أننا نشاهد عدم التحرک الکافی من الأنظمة العربیة والاسلامیة والأقبح والأبشع من جمیع ذلک أننا نری استمرار العلاقات بین الدول الإسلامیة والعربیة مع العدو الصهیونی فیا أسفی ووامصیبتاه. 
و ختاما نؤکد علی نقاط تالیة:
أولا ندعوا جمیع المؤسسات الإسلامیة وعلماء الدین والمراجع العظام بإصدار فتاوی صریحة تهزّم العلاقات مع الکیان الصهیونی الغاصب وتحرّم البضائع والأمتعة الإسرائیلیة.
ثانیا ندعوا جمیع البلدان والدول الإسلامیة والعربیة لقطع العلاقات السیاسیة والاقتصادیة والأمنیة مع الکیان الغاصب کما ندعوا جمیع الدول لقطع علاقاتهم مع هذا الکیان وإغلاق السفارات الإسرائیلیة.
ثالثا ندعوا جمیع الدول فی المنطقة بالتخلی عن خزی التطبیع والعودة إلی أحضان الأمة الإسلامیة المقاومة.
رابعا ندعوا جمیع الأمة وإخوتنا فی العالم الاسلامی والعربی لتوفیر الدعم المالی والاقتصادی للمقاومة والشعب الفلسطینی من أجل تحریر الأقصی المبارک وهو خطوة هامة نحو تحقیق الحضارة الاسلامیة.
خامسا و ختاما نطالب مرة أخری بالإعلان الرسمی عن یوم القدس کیوم عالمی إسلامی فی العالم وندعوا الشعوب المسلمة والحرة فی العالم للمشارکة فی مسیرات یوم القدس العالمی فی الجمعة القادمة وهی آخر جمعة من شهر رمضان المبارک کما نطالب جمیع الدول بتوفیر الأرضیة اللازمة لهذه المسیرة الکبری.
والسلام علیکم ورحمة الله وبرکاته.
ترجمه بخش عربی خطبه:
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سخنان خود را با درود به روح شهدا به ویژه ارواح شهدایی که در حمایت از قبله اول و در دفاع از مردم فلسطین، جان خود را فدا کردند؛ از شهدای فلسطین گرفته تا لبنان، عراق، ایران و یمن آغاز می‌کنم.
ضمن تسلیت به خانواده شهدای بی‌گناه، کودکان و زنانی که در اثر بمباران رژیم صهیونیستی به ناحق و مظلومانه جان باختند، از خداوند متعال برای مجروحان، شفای عاجل مسئلت می‌نمایم و به همه مردم غزه که در این مصیبت بزرگ، صبری حماسی و مایه الهام مردم دیگر داشته‌اند درود می‌فرستم‌. همچنین مجاهدان شجاعی که شگفت‌انگیزترین صحنه‌های دلاوری را در برابر ارتش مهاجم به نگارش درآوردند می‌ستایم و از محور مقاومت، مجاهدان و مبارزان آن از غزه گرفته تا یمن، لبنان و عراق تشکر و قدردانی نموده و همبستگی خود را با آنها ابراز می‌کنم.
برادران و خواهران! با نگاهی به حوادثی که در غرب آسیا رخ می‌دهد، این حقیقت تلخ را به راحتی درک می‌کنیم که همه حوادث و جنایاتی که در منطقه ما رخ می‌دهد به خاطر حفظ حراست از رژیم غاصب است و این مسئله آشکار شده است که خطر صهیونیست‌ها نه تنها بر ضد فلسطین، بلکه بر ضد همه کشورهای اسلامی است و حقیقت این است که اگر کشورهای اسلامی و عربی از رویارویی با این نهاد غاصب کنار بروند، این نهاد آنها را وا نخواهد گذاشت.
استکبار غربی، در رأس آن ایالات متحده آمریکا از رژیم جنایتکاری حمایت مطلق می‌کند که سال‌های متوالی به کشتار و نابودی مردم فلسطین عادت کرده، و سرزمین فلسطین، سرزمین اسلام را اشغال نموده و حقوق این مردم مظلوم را زیر پا می‌گذارد و کشتار دسته جمعی بر ضد زنان، کودکان، سالمندان و جوانان بی‌گناه انجام می‌دهد و از این طریق شاهد نقض گسترده قوانین بشردوستانه هستیم و در نتیجه این رژیم غاصب به نماد تروریسم بین المللی در سراسر جهان تبدیل شده است.
عملیات طوفان الاقصی در حالی که نشان دهنده ضعف ظالمان بود، به تحکیم پیوندهای وحدت امت اسلامی به ویژه محور مقاومت و آزادگان در جهان انجامید و راه را برای ادامه عادی سازی روابط با این رژیم مسدود کرد و مسیر را برای همکاری بین ملت‌های اسلامی و همبستگی با مردم مظلوم فلسطین هموار نمود و شکی نیست که این راه تا تحقق وعده الهی به پیروزی‌های بیشتری خواهد رسید و خداوند همانگونه که فرموده از میثاق خود تخلف نمی‌کند و پیروزی فقط از جانب خداست که توانا و حکیم است.
برادران و خواهران من! مهم‌ترین درس‌هایی که از جنایات ضد بشری در صحنه فلسطین می‌گیریم این است که باطن صهیونیسم و استکبار غربی را آشکار کرده است، این کشتارها، وحشیگری‌ها و بی‌رحمی‌ها آینه‌ای است که نیات درونی و نقشه‌های ضد بشری و ضد اسلامی آنها را آشکار کرده است. مایه تأسف است که امروز می‌بینیم این جنایت در مقابل چشم عرب‌ها و مسلمانان با حمایت غرب انجام می‌شود و آنچه مایه تأسف بیشتر است این است که ما شاهد عدم اقدامات کافی دولت‌های عربی و اسلامی هستیم و زشت‌تر و ناپسندتر از همه این است که شاهد تداوم روابط کشورهای اسلامی و عربی با دشمن صهیونیستی هستیم و این باعث حسرت و مصیبت است.
در ادامه بر نکات زیر تاکید می‌کنیم:
نخست از همه نهادهای اسلامی، علما و مراجع عظام می‌خواهیم فتواهایی صریح در حرمت ارتباط با آنها صادر کنند؛ فتواهایی که روابط با رژیم غاصب صهیونیستی را درهم شکسته و کالاها و لوازم اسرائیلی را تحریم کنند.
دوم از همه کشورها و دولت‌های اسلامی و عربی می‌خواهیم که روابط سیاسی، اقتصادی و امنیتی خود را با رژیم غاصب قطع نموده، همچنین از همه کشورها می‌خواهیم که روابط خود را با این نهاد قطع کنند و سفارتخانه‌های اسرائیل را ببندند.
سوم از همه کشورهای منطقه می‌خواهیم که خود را از ننگ عادی سازی روابط با اسرائیل رها کرده و به آغوش ملت مقاوم اسلامی باز گردند.
چهارم از همه ملت و برادران خود در جهان اسلام و عرب می‌خواهیم که برای آزادی مسجد الاقصی که گامی مهم در راه دستیابی به تمدن اسلامی است، از مقاومت و ملت فلسطین حمایت مالی و اقتصادی کنند.
پنجم و در خاتمه، بار دیگر خواستار اعلام رسمی روز قدس به عنوان روز جهانی اسلامی در جهان هستیم و از مردم مسلمان و آزاده جهان می‌خواهیم جمعه آینده که آخرین جمعه ماه مبارک رمضان است در راهپیمایی‌های روز جهانی قدس شرکت کنند، همچنین از همه دولت‌ها می‌خواهیم که زمینه لازم را برای برپایی این راهپیمایی بزرگ فراهم کنند.
و السلام علیکم و رحمة الله و برکاته.]
دعا
نسئلک اللهم و ندعوک، باسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکرم یا الله… 
اللهم اغفر للمؤمنین و المؤمنات و المسلمین و المسلمات و الاحیاء منهم و الاموات
اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله
خدایا به ما توفیق عبادت خالصانه و درک اعمال و عبادات در شب های قدر عنایت و کرامت بفرما.و
گام های ما را در راه خودت استوار بدار
شر دشمنان را به خودشان باز بگردان
گرفتاری های امت اسلام، سختی ها و مشکلات ملت بزرگ ما را برطرف بفرما.
باران رحمتت بر ما نازل بفرما
خدمتگزاران به اسلام، مجاهدان در راه خدا، رهبر معظم انقلاب اسلامی را مؤید و منصور بدار
سلام ما را به محضر امام و مولایمان امیر مؤمنان و حضرت ولی عصر ارواحنا فداه ابلاغ بفرما.
بر فرج نورانی امام عصر تعجیل بفرما. 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ
اللَّهُ الصَّمَدُ
لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ
وَلَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ
صَدَقَ اللَّهُ الْعَلِیُّ الْعَظِیم
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