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خطبه اول:
السلام علیکم و رحمة الله 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي لَا يَبْلُغُ مِدْحَتَهُ الْقَائِلُونَ وَ لَا يُحْصِي نَعْمَاءَهُ الْعَادُّونَ وَ لَا يُؤَدِّي حَقَّهُ الْمُجْتَهِدُونَ
وَ الصَّلَاةُ وَ السَّلَامُ عَلَى سَيِّدِنَا وَ نَبِيِّنَا وَ حَبِيبُ قُلُوبِنَا و طَبیبِ نُفوسِنا وَ شَفیعِ ذُنوبِنا أبِی الْقاسِمِ الْمُصْطَفی مُحَمَّدٍ وَ عَلی آلِهِ اَلْأَطْیَبِینَ، سیُّما بَقِیَّةِ اَللَّهِ فِی اَلْأَرَضِینَ 
[bookmark: _Toc164955965]توصیه به تقوا
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ وَجَاهِدُوا فِي سَبِيلِهِ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ
عِبادَ اللّهِ اُوصِیکُم و نَفسی بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه
همه شما نمازگزاران گرامی، برادران و خواهران ارجمند و خودم را به تقوای الهی و پرهیز از گناهان و آلودگیهای روحی و رهایی از هوسها و هواجس نفسانی و عمل به فرمان خداوند در همه احوال و شئون سفارش و دعوت میکنم.
خداوندا به مقربان درگاهت تو را سوگند می دهیم ما را موفق به کسب تقوا و رعایت آن در همه شئون و احوال زندگی بفرما.
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بحثی در ضمن مباحث عبادت در خطبه پیشین مطرح شد و آن عبارت از این بود که در بیش از ده روایت که میان اینها برخی از روایات معتبر هم قرار دارد و از سوی حدود شش تن از ائمه هدی سلام الله علیهم اجمعین یک تقسیمی در باب عبادت مطرح شده است، تقسیم ثلاثی و سه ضلعی. 
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عرض شد در حدود ده روایت از امیرمؤمنین تا امام حسین تا امام سجاد، امام باقر، امام صادق سلام الله علیهم اجمعین این تقسیم را مطرح کرده‌اند که بندگان خدا و کسانی که اهل عبادت هستند سه نوع و درجه عبادت وجود دارد و از سوی آن‌ها انجام می‌شود. 
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یک درجه عبادت، عبادت بندگان است، عبادتی است که انسان‌هایی و کسانی از سر ترس از جهنم و خوف از عذاب الهی در عالم غیب و آخرت، خدا را می‌پرستند و نیایش می‌کنند، عبادت می‌کنند، اطاعت می‌کنند. این یک درجه که در جای خود ارزشمند است. 
[bookmark: _Toc164955969]درجه دوم: عبادت تاجران و بازرگانان
کسانی که نگاه دوخته‌اند به نعم الهی و تنعمات الهی در بهشت و رضوان خدا و عبادت و اطاعت را بهایی است که می‌پردازند و ثمنی است که می‌پردازند برای رسیدن آن دستاورد و آن کالای عالم غیب و عالم آخرت. این عبادت بازرگانان و تجارت پیشگان است. 
این دو گروه گرچه عبادتشان درست و صحیح است اما عبادت این دو گروه ناظر به منافع خود البته در عالم آخرت است. یکی از سر ترس و دیگری از سر طمع به طاعت و عبادت خدا می‌پردازد، ارزشمند اما این دو سطح از عبادت آغاز مراحل عبادت و سیر و صعود و سلوک الی الله است. 
[bookmark: _Toc164955970]درجه سوم: عبادت عاشقانه
در مرتبه بالاتر در روایات عبادت دیگری آمده است که در این روایات سه تعبیر آمده است، اینها خود درجات دارد، در گروهی از روایات آمده است عبادت سوم و مرحله و پله سوم عبادت، عبادت از سر شکر و سپاسگزاری خداوند است. 
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در بعضی از روایات آمده است که عبادت سوم حبی و نیایش و پرستش خداوند از سر و نتیجه علاقه و عشق و محبت به خداست. عشق او را به عبادت وا می‌دارد، این یک تعبیر است
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از امیرمؤمنان و ائمه هدی نقل شده است که وجدتک اهلا للعباده، تو را می‌پرستم برای اینکه تو را شایسته مقام پرستش و کرنش و تواضع و عبادت و اطاعت هستی. 
از این رو غیر از دو مرحله اول که مرحله عمومی است، غالب انسان‌ها وقتی خدا را عبادت می‌کنند، از سر ترس از جهنم، یا طمع در بهشت است. 
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اما آن مرحله سوم سه تعبیر دارد که با هم تفاوت دارد؛ یک مرحله، مرحله شکر است، یعنی اگر ما فرض بگیریم آخرتی نبود، بهشت و جهنمی معاذالله نبود باز وقتی انسان به خود و خدای خود نگاه می‌کند می‌بیند غرق در نعمت‌های خداست، باید خدا را سپاس گذاشت. 
عبادت و طاعت خدا نوعی شکر و سپاس در پیشگاه خداوند است، این درجه بالاتر است برای اینکه آن دو درجه قبلی، انسان آینده خود را می‌دید، معامله می‌کرد، یا از سرترس عبادت می‌کرد، اما در شکر معامله نمی‌کند، بلکه می‌گوید من گذشته و اکنونم همه دستاورد و رهاورد الطاف و عنایات بی‌کران خداوند است، از این رو باید خداوند را بپرستم، ولو معاذالله بهشت و جهنمی نباشد. 
این شکر است، در روایاتی هم به این شکر اشاره شده است، در یک قصه‌ای که در بعضی اخبار وارد شده است که روزی عایشه، محضر رسول خدا عرض کرد که چطور شما این قدر عبادت می‌کنی؟ این قدر به دعا و نیایش و نماز می‌پردازی؟ در حالی که خداوند به شما وعده بهشت داده است، شما در محضر خدا عالیترین مقامات را داری؟ برای چه عبادت می‌کنی؟ 
این سؤال عایشه بود، جواب رسول خدا چه بود؟ جواب گویا و کوتاه و جذاب رسول خدا این است؛ افلا اکون عبداً شکورا، فرض بگیریم که من تضمین شده ام، بیمه شده‌ام نسبت به جهنم و ره یافتن به بهشت، ولی نباید خدا را ستایش بکنم به خدا همین شکر نعمت‌های او، این همان عبادت شکری است. 
در جای دیگر در یک قصه طولانی هست که اسمعی رفت نیمه شب وارد خانه خدا شد، دید یک جوانی، یک انسانی در آنجا غرق در عبادت و محو در دعا و نیایش و راز و نیاز با خداست، همینجور این راز و نیاز و صدای استغاثه حضرت و این مرد دل او را ربود، او را به سوی خود کشاند، می‌گوید همینجور می‌شنیدیم آوا و سروش این مرد پاک و الهی، آرام، آرام، هوا روشن‌تر شد دیدم مدهوش شد این عابد، این زاهد، این نیایشگر، نزدیک رفتم دیدم این امام سجاد، علی بن الحسین سلام الله علیهما است. 
بعد می‌گوید آبی به صورت حضرت ریختم، به هوش آمد، بعد از او سؤال کردم، شما سلاله رسول خدا هستید، شما بیمه شده در برابر همه خطرهای آخرتی هستید، این حال راز و نیاز و تضرع و خشوع در پیشگاه خدا؟ 
آنجا هم امام می‌فرماید شکر خدا اقتضای این می‌کند. 
بنابر این یک نوع عبادت بعد از آن دو، شکر شد، یعنی اگر هیچ خبر دیگری در آینده نباشد، یا کسی قطع داشته باشد اهل بهشت است، ولی عقل می‌گوید شکر منعم واجب است، این عبادت شکر می‌شود. 
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درجه بالاتر این همانطور که اشاره شد از این هم پرفروغ‌تر و پرشکوه‌تر است، درجه بالاتر عبادت حبی است. 
در این درجه حب و عشق و علاقه به خداود دیگر نه بهشت مطرح است، نه رهایی از جهنم مطرح است و نه حتی شکر مطرح است، یعنی اصلاً نگاهی به نعمت‌هایی که خدا به او داده است، ندارد، خود را نمی‌بیند، خدا را می‌بیند و جلال و جمال و شکوه مطلقی که در کانون هستی جمع شده است و خدا آن وجود مطلق است. 
عقل می‌گوید باید در برابر این جلال و جمال مطلق، این قادر حی متعالی، تواضع کرد، خضوع کرد و اصلاً راه تعالی انسان اتصال به آن کانون قدرت، کانون علم، کانون جلال و جمال در جهان و هستی است. این عبادت حبی است. 
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یکی هم تعبیری شاید بالاتر از این باشد که پنجم است، آن است که در نهج البلاغه آمده است، امیرالمؤمنین فرموده اند: مَا عَبَدْتُکَ خَوْفاً مِنْ نَارِکَ وَلاَ طَمَعاً فِی جَنَّتِکَ لَکِنْ وَجَدْتُکَ أَهْلاً لِلْعِبَادَةِ فَعَبَدْتُک خدایا اهلیت تو، آن مقام والای تو اقتضای آن دارد که ما جذب تو بشویم، این اوج عبادت است، یعنی جایی که بهشت و جهنم، طمع و خوف و حتی نگاه به خویش و شکر نعمت‌ها، همه رنگ می‌بازد و انسان در پیشگاه خدا، فقط در برابر آن جلال و جمال مطلق سر بر آستان می‌ساید، اینها درجات عبادت است. 
قطعاً نباید اینها را دست کم بگیریم، عرض کردم همیشه و در همه احوال شاید رسیدن به این قله‌ها آسان و عادی نباشد ولی ممکن است گاهی انسان پر بکشد و از آن سطح‌های پایین و پله‌های نخستین عبادت بالاتر بیاید، چشمی گشوده‌تر پیدا بکند، آفاق وسیع‌تر ببیند، جمال و جلال خدا، دل و جان او را برباید و از سر عشق و از سر اهلیت خداوند در پیشگاه خدا تواضع و خضوع کند. 
این، آن نقطه نهایی و نقطه بسیار متعالی در مدارج و مراتب عبادت است که در این ده روایت مستقیم در این تقسیم آمده است و در قالب‌های دیگر، در دعاها و روایات، فراوان به این مراتب اشاره شده است. 
سخن آن است که بندگان موفق کسانی هستند که در مسیر عبودیت خداوند، در نقطه‌ای توقف نمی‌کنند، دائم پله‌ها را بالا می‌روند، دائم مدارج سلوک الی الله طی می‌کنند و چشم‌ها را به آفاق بلند می‌دوزند. 
این مسیر ناب عبادت و راه زلال بندگی خداست که باید طی کنیم. البته این چهار پنج عامل و انگیزه عبادت؛ یعنی ترس از عذاب، طمع در ثواب، شکر در برابر نعمت‌ها و عشق به جلال و جمال و اهلیت خداوند اینها البته عواملی است که ضمن این که تدریجی و تشکیکی است، گاهی می‌تواند مستقل باشد و گاهی انضمامی و گاهی ترکیبی. ممکن است در یک عبادت کسی همه اینها را داشته باشد، اصل و بالذات در نگاه او اهلیت خداوند است و بالعرض و در شعاع آن انگیزه‌های دیگر هم دارد؛ گاهی اینها ترکیب می‌شوند، گاهی انضمام پیدا می‌کنند و گاهی مستقل می‌شوند. 
انواع و اقسامی در ترکیب و انضمام این چهار پنج عامل وجود دارد، آنچه مهم است این است که در مسیر عبادت حرکت کنیم و پیش برویم، روایتی هم درباب لیلة الاسراء آمده است که آنجا فرمود این در روایت منقوله‌ای است که در باب اسراء و جریان‌هایی است که در شب اسراء اتفاق افتاد و رسول خدا نقل کردند، قَدْ أَعْطَوُا اَلْمَجْهُودَ مِنْ أَنْفُسِهِمْ لاَ مِنْ خَوْفِ نَارٍ وَ لاَ مِنْ شَوْقِ جَنَّةٍ[footnoteRef:1] گروه‌هایی هستند و دیدیم در اسراء مردان بزرگ و عارف به حق پیوسته‌ای که تمام تلاش خود را به کار گرفته اند، ولی لاَ مِنْ خَوْفِ نَارٍ وَ لاَ مِنْ شَوْقِ جَنَّةٍ اینها دل در گرو ترس از جهنم و شوق به بهشت نداشتند وَ لَکِنْ یَنْظُرُونَ فِی مَلَکُوتِ اَلسَّمَاوَاتِ وَ اَلْأَرَضِینَ فَیَعْلَمُونَ أَنَّ اَللَّهَ سُبْحَانَهُ وَ تَعَالَی أَهْلٌ لِلْعِبَادَةِ رسول خدا می‌فرماید دیدیم کسانی را که از همه اینها عبور کردند، یعنی از طمع و خوف، حتی شکر عبور کردند، ملکوت آسمانها و زمین را دیدند و خدا را اهل عبادت دیدند.  [1:  - مستدرک الوسائل، ج ۱۲، ص ۴۸] 

این راه جلوی روی ماست، بعد از ماه مبارک رمضان بر پیمان با خداوند و با لیالی قدر و با عهدها و مواثیق ماه مبارک، بمانیم، در مسیر عبادت و بندگی خدا، این پله‌ها را طی کنیم، چشم را به آن قله‌های بلند و آفاق وسیع بدوزیم، این راه باز است، این راه را خدا به روی ما باز کرده است، بسم الله هر کس اهل این سیر و سلوک و صعود الی الله است، این مسیر را از ائمه هدی فرا بگیرد. 
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خدایا ما را موفق به عبادت خالصانه و طی مدارج عبادت بفرما. 
و ما را از شر شیاطین جن و انس مصون بدار. 
أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ
قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ
اللَّهُ الصَّمَدُ
لَمْ یَلِدْ وَلَمْ یُولَدْ
وَلَمْ یَکُنْ لَهُ کُفُوًا أَحَدٌ
صَدَقَ اللَّهُ الْعَلِیُّ الْعَظِیم 
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
اَلْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی حَارَتْ فِی کِبْرِیَاءِ هَیْبَتِهِ دَقَائِقُ لَطَائِفِ اَلْأَوْهَامِ وَ اِنْحَسَرَتْ دُونَ إِدْرَاکِ عَظَمَتِهِ خَطَائِفُ أَبْصَارِ اَلْأَنَامِ
وَ الصَّلاةُ وَ اَلسَّلاَمُ عَلی سَیِدنَا وَ نَبیِنَا أبی القَاسِمِ الْمُصْطَفَی مُحَمَّدٍ وَ عَلَی عَلِیٍّ أَمِیرِالْمُؤْمِنِینَ وَ عَلَی الصِّدِّیقَةِ الطَّاهِرَةِ فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ وَ عَلَی الْحَسَنِ وَ الْحُسَیْنِ سَیِّدَیْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَی أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِینَ عَلِیِّ بْنِ الْحُسَیْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَی بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِیِّ بْنِ مُوسَی وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ عَلِیِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِیٍّ وَ الْخَلَفِ الْقائِمِ الْمُنتَظَر
سَاسَةَ اَلْعِبَادِ وَ أَرْکَانَ اَلْبِلاَدِ وَ أَبْوَابَ اَلْإِیمَانِ وَ أُمَنَاءَ اَلرَّحْمَنِ وَ سُلاَلَةَ اَلنَّبِیِّینَ وَ صَفْوَةَ اَلْمُرْسَلِینَ وَ عِتْرَةَ خِیَرَةِ رَبِّ اَلْعَالَمِینَ صَلَوَاتُکَ عَلَیْهِمْ أَجْمَعِینَ 
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یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اصْبِرُوا وَصَابِرُوا وَرَابِطُوا وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّکُمْ تُفْلِحُونَ
عِبادَ اللّهِ اُوصِیکُم و نَفسی بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه
تَجَهَّزُوا، فَقَدْ نُودِیَ فِیکُمْ بِالرَّحِیلِ وَ اِتّقُوا اللّه عِبَادَالله
همه شما و خودم را بار دیگر به تقوای خداوند، پرهیز از گناهان و آلودگی‌های روحی و نفسانی و عمل به فرمان‌های خدا در همه شئون و احوال زندگی سفارش و دعوت می‌کنم. 
خداوندا ما را موفق به رعایت تقوا در همه حرکات و سکنات و در همه احوال و شئون زندگی بفرما. 
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از سخنرانان پیش از خطبه سپاسگزارم، هم سرور ارجمندمان آقای میرعمادی از بنیاد مسکن، انقلاب اسلامی در قم و هم از سردار محترم، از بسیج کارگری و تقدیر و تشکر می‌کنیم از خدمات همه عزیزان، به ویژه حرکت بزرگی که دولت محترم و دستگاه‌های محترم در باب مسکن آغاز کردند، تقدیر و تشکر می‌کنیم در سطح کشور، از وزارت راه و شهرسازی، بنیاد مسکن انقلاب اسلامی و همه دستگاه‌ها و مردمی که برای توسعه امر مسکن و با رعایت اصول و قواعدی که باید در آن توجه شود از جمله پیوست‌های مهم فرهنگی، اهتمامی که وجود دارد تشکر می‌کنیم در سطح استان، استاندار محترم، همکاران محترمشان، راه و شهرسازی، بنیاد مسکن، اقدامات خوبی کردند، ظاهراً قریب هفتاد هزار واحد در حال ساخت است و این حرکت بزرگ مسکن بسیار مهم است؛ 
تأکید می‌کنم به پیوست فرهنگی که نکات متعددی دارد. 
تأکید می‌کنم بر مقاوم‌سازی بر اعتماد به مردم، رعایت طبقات متوسط و ضعیف در امر مسکن. 
تأکید می‌کنم بر مسکن طرح اعتلای جمعیت که بسیار مهم است و امیدواریم این حرکت مسکن در سطح کشور با قانونگذاری جدیدی که انجام شد با توجه به طرح اعتلا و با عزم و اهتمامی که وجود دارد به خوبی پیش رود. 
برداشتن بار مسکن از دوش یک خانواده، یعنی برداشتن بیش از بار پنجاه درصد از بار زندگی. این گره گشایی خوبی است البته اینجا نکات فرهنگی و اجتماعی مهمی را باید رعایت بکنیم، اینجا و آنجا هم گفته شده است، بنده هم در نامه‌هایی به مسئولین منعکس کرده‌ام هم تاکیداتی وجود دارد انشاءالله توجه خواهد شد. 
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اما موضوع اصلی امروز مروری بر عملیات غرور آفرین وعده صادق. اینجا مطالب فراوان گفته شده است و تحلیل‌های مهمی ارائه شده است و عملیاتی که جهان را تکان داد و معادلات عالم و منطقه را تغییر داد مورد توجه دوست و دشمن در سراسر عالم و گیتی قرار گرفته است. من در اینجا به چند محور به نکاتی اشاره می‌کنم
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ویژگی‌های این عملیات شجاعانه، حکیمانه، بسیار نیرومند فرزندان ملت ایران، سپاه غیور پاسداران انقلاب اسلامی و نیروهای مسلح و با فرماندهی فرمانده کل قوا و رهبر معظم انقلاب حضرت امام خامنه‌ای است. 
۱- عملیات وعده صادق دفاع و بر اساس منطق اسلامی و حقوقی و بین المللی و در پاسخ به جنایت‌های غیر قابل دفاع اسرائیل انجام شد. عملیات تهاجمی نبود، عملیات بسیار قوی نبود، یک عملیات در حد پاسخ به شرارت رژیم صهیونیستی در سوریه و شرارت‌های این رژیم بود. 
۲- عملیات وعده صادق، شفاف اعلام شده بود، غافلگیری به آن معنای پیچیده در آن نبود. سپاه ما می‌توانست غافلگیرانه عمل کند، ولی عملیات وعده صادق از مدت‌ها قبل اعلام شده بود، اخطار داده شده بود، گفته شده بود، هیچ خفایی و امر نا آشکاری در آن نبود، این نشان دهنده اوج شجاعت نیروهای مسلح ما بود. 
۳- عملیات وعده صادق، حکیمانه، صبورانه بود، هرگز شتابزدگی، دستپاچگی در این عملیات بزرگ نبود، کاملاً با صبوری، با حکمت، با تسلط بر اعصاب، نیروهای مسلح اقدام کردند. 
۴- عملیات وعده صادق، عملیات مستقیم بود از مسیر بیش از هزار کیلومتر، به نیروهایی که آن‌ها می‌گویند نیابتی، نسپردیم، البته ما حزب الله و حماس و انصار الله و سپاه مقاومت را نیابتی نمی‌دانیم، این حرف غلطی است زده می‌شود. اینها لشکریان بر آمده از امت اسلام هستند، روی پای خود ایستاده اند، البته می‌دانند آن انسان بزرگ و فرمانده شایسته عالم اسلام، حضرت امام خامنه‌ای است. عملیات وعده صادق مستقیم انجام شد. 
۵- در حالی این عملیات انجام شد که آمریکا، انگلیس، اسرائیل، برخی دیگر از قوا و خائنان منطقه آماده بودند و همه چیز را می‌دانستند، هر کاری می‌توانستند در برابر این عملیات انجام دادند، هر چه انجام ندادند، نتوانستند، برای اینکه می‌دانستند و آماده بودند. 
۶- حمله‌ای فراتر از مرزها و بر فراز چند کشور در دفاع از ایران اسلامی انجام شد، در مرز بود، هوایی فراتر از مرزها، از فراز چند کشور ما به دفاع پرداختیم. 
۷- عملیات پیشرفته موشکی، پهبادی و ترکیبی که انجام شد در منطق نظامی یک عملیات قابل قبول، پیشرفته بود، گرچه آن حد نهایی توان خود را به کار نگرفتند. 
۸- مهمِ، مهمِ مهم آن بود که همه دنیا گفتند، گنبد آهنین، فلاخن داود و پیکان، سه لایه دفاعی بسیار مستحکم اسرائیل با پهبادها و موشک‌های ایران اسلامی در هم کوبیده شد. 
۹- سپاه غیور ما، نیروهای مسلح شجاع ما، نهمین نکته آن بود که هیمنه سیاسی، نظامی، اقتصادی و به ویژه دفاعی اسرائیل و همپیمانان او در این حمله به یاری خداوند و با قدرت الهی در هم شکسته شد. 
۱۰- تحلیل‌ها و برآوردهای تئوریسین‌های غربی و منطقه ای، از آمریکایی، انگلیس و سایر قوای استکبار غربی، نقش بر آب شد، اینها وقتی می‌دیدند رهبری گرانقدر ما آرام می‌فرمایند «رژیم خبیث کاری کرده است، پاسخ او داده خواهد شد» هرگز تصور این حجم عملیات گسترده را نداشتند، برای اینکه تحلیل‌های آن‌ها غلط بود، غرب و آمریکا با تحلیل غلط با ایران و امت اسلام برخورد می‌کند این تحلیل‌ها شکسته شد. 
۱۱- برخی از محدود قوای نظامی و تجهیزات پیشرفته ما در این عملیات به کار گرفته شد. 
بدانند قدرت ایران بارها و بارها و به مراتب بیش از آن چیزی است که در وعده صادق دیدند این را بدانند. این بخشی از نیروی ایران و اسلام انقلاب اسلامی بود. 
۱۲- اینکه وساطت کردند از مدت‌ها قبل در منطقه، بیرون منطقه، از دوستان ایران، غیر دوستان ایران، پیام دادند، رفت و برگشت، خیلی امید داشتند ایران اقدامی نکند یک جوری قضیه را جمع بکند. 
ولی اینجا دیگر جای جمع کردن نبود، ما صبوریم، حکیم هستیم، بی‌جهت به سمت جنگ نمی‌رویم، انقلاب اسلامی جنگی در عالم بر نیفروخته است، اما شجاع و مدافع مقتدر و آماده در صحنه ایم، همه این وساطت‌ها نادیده گرفته شد. 
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۱- تغییر معادلات اجتماعی، فرهنگی، نظامی، امنیتی و سیاسی منطقه‌ای و بین المللی. 
۲- بلوغ گفتمان نوین مقاومت و طلایه شکل گیری قدرت جدید تمدنی اسلام و انقلاب اسلامی است. 
۳- سپری شدن، عصر رعب و وحشت از اسرائیل و آمریکا. این رعب و وحشت از دل امت بیرون آمد و توانایی برخورد را احساس کردند. 
۴- موج همگرایی عالمیان دربرابر اسرائیل و همگرایی امت اسلام، نه برخی دولت‌های پست و رذلی که در این عملیات با اسرائل همکاری کردند، اینها را کنار بگذارید، اینها تفاله‌های عالم اسلام هستند. متن امت اسلام به ایران و قدرت ایران افتخار کرد و همگرایی اسلامی در عالم پیدا شد. 
۵- تثبیت جایگاه محور مقاومت. 
۶- نشان داد که گفتمان معرفتی و فرهنگی ما نیاز به موشک و دفاع دارد، اشتباه می‌کردند آن کسانی که تصور می‌کردند گفتمان موشک، گفتمان تمام شده است، نه! انقلاب اسلامی گفتمان اصلی اش، فکر است، معرفت است، اندیشه ناب الهی است، اما این گفتمان بدون توان نظامی و قدرت دفاعی قابل تداون نیست. به فضل خدا این مسئله ثابت شد. 
۷- هشدار به آمریکا و اسرائیل، هشدار واقعی داده شد. 
۸- فلسطین بداند که به رغم خیانت برخی از حکام عرب و برخی از دولت‌های منطقه و به رغم سستی گروه‌هایی در عالم اسلام، ایران اسلامی محور مقاومت و دل‌های عالم اسلام با آن‌هاست. این را ملت فلسطین فهمید. 
آمریکایی‌ها هم بدانند، شما باز وتو کردید، وتویی که بارها علیه امت اسلام در سازمان امنیت به کار گرفته شده است. اینها در پرونده‌های شما ثبت است، خیانت قدرت‌هایی در منطقه در پرونده‌هایشان ثبت است، امریکا بسیار ضعف دارد، بسیار سست است، لانه عنکبوتی است، اسرائیل از آن هم سست‌تر است. 
دنیا بداند ملت ایران در کنار یکدیگر، در کنار نیروهای مسلح، گوش به فرمان رهبری، برای دفاع از اسلام و انقلاب اسلامی و ایران، به فضل خدا آماده‌اند و در این مسیر ثابت قدم خواهند ماند. 
فریاد این ملت در قدس و در عید فطر و در مراسم‌های گوناگون دیگر را دنیا شنید، فریاد این ملت هماهنگ با عملیات وعده صادق، لبیک یا رسول الله. 
دنیا بدانند ما اهل منطق، حکمت، آگاهی، دارای گفتمان نجات بخش بشری هستیم اما در جای خود مرد جنگ و دفاع و مقابله با دشمنان ملت هستیم. این ملت هشت سال این کشور را حفظ کرد، بعد از آن هم حفظ کرد امروز هم پای آرمان‌های خود ایستاده است. 
در پایان تقدیر و تشکر می‌کنیم از نیروی عزیز انتظامی مان، به خاطر همه خدماتشان، به ویژه در طرح مقابله با هنجارشکنی‌ها در حوزه بی‌حجابی و شکستن مرزهای حرمت‌های الهی و از همه دستگاه‌ها و مسئولان و مردم باید خواست آنچه که رهبری معظم فرمودند در اینکه حجاب قانون است، حکم خداست، قانون کشور است و یک نقطه تقابل تمدنی سبک زندگی اسلامی با سبک زندگی غربی است. نکته‌ای است که آن را برافروخته‌اند برای مقابله با آن معیارهای تمدنی ما. این‌ها نکات مهمی است که بانوان گرامی ما آن را توجه دارند و امیدواریم برخی از هنجارشکنی‌ها هم با تدبیر درست، با اقدام درست و با عملیات درست درمان و معالجه شود. 
بار اصلی فرهنگ دینی بر دوش مردم بزرگوار، زن و مردان متدین است که انشاءالله آن را پاس خواهند داشت. 
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نسئلک اللهم و ندعوک، باسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکرم یا الله… 
اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله
اللهم اغفر للمؤمنین و المؤمنات و المسلمین و المسلمات و الاحیاء منهم و الاموات
خدایا درگذشتگان ما، درگذشتگان از این جمع، شهدای عالیقدر ما، شهدای اخیر دفاع و امنیت ما، شهدای این شهر و این دیار، شهدای این مردم عزیز و امام شهدا را با اولیای خودت محشور بفرما. 
گناهان ما را ببخش
خدایا باران رحمت و برکاتت را بر ما فرو بفرست
ما را از همه گناهان پاک بدار. 
توبه و انابه و عبادات ما را قبول بفرما. 
همه خدمتگزاران به اسلام، مقام معظم رهبری و نیروهای مسلح و همه قوایی که در خدمت مردم هستند، مؤید و منصور بدار. 
سلام ما را به محضر امام عصر عجل الله تعالی فرجه الشریف ابلاغ بفرما. 
بر فرج نورانی آن حضرت تعجیل بفرما.
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
إِنَّا أَعْطَيْنَاكَ الْكَوْثَرَ 
فَصَلِّ لِرَبِّكَ وَانْحَرْ 
إِنَّ شَانِئَكَ هُوَ الْأَبْتَرُ
صَدَقَ اللَّهُ الْعَلِیُّ الْعَظِیم
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