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خطبه اول:
السلام علیکم و رحمة الله 
[bookmark: _GoBack]أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي جَعَلَ الْحَمْدَ مِفْتَاحاً لِذِكْرِهِ وَ سَبَباً لِلْمَزِيدِ مِنْ فَضْلِهِ وَ دَلِيلًا عَلَى آلَائِهِ وَ عَظَمَتِهِ 
وَ الصَلاة و السلام عَلی البشیر النذیر و سراج المنیر أبِی الْقاسِمِ الْمُصْطَفی مُحَمَّدٍ وَ عَلی آلِهِ الهداة المهدیین  و لا سیَّما بَقِیَّةِ اَللَّهِ فِی اَلْأَرَضِینَ ارواحنا لتراب مقدمه الفداء
[bookmark: _Toc177207490]توصیه به تقوا
أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَ لَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ
يَا أَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ وَالَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ
عِبادَ اللّهِ اُوصِیکُم و نَفسی بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه
وَ تَجَهَّزُوا عِبادَ اللَّهُ، فَقَدْ نُودِيَ فِيكُمْ بِالرَّحِيلِ
وَ تَزَوَّدُوا فَإِنَّ خَيْرَ الزَّادِ التَّقْوَىٰ 
همه شما و خودم را در ایام شریف ربیع المولود و در سالروز آغاز ولایت ولی الله الاعظم ارواحنا فداه، به تقوای الهی، به پارسایی و پرهیزگاری، به دوری از هواها و هوس‌های نفسانی، به دلدادگی به خداوند، به فرمانبری از خداوند، به ذکر و شکر او در همه احوال فرا می‌خوانم و سفارش می‌کنم. 
خداوندا به مقربان بارگاهت و اولیای الهی تو را سوگند می‌دهیم به همه ما توفیق رعایت حدود و شرایط تقوا را در همه حالات زندگی عنایت و کرامت بفرما. 
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در خطبه‌هایی بحث عبادت را آغاز کردیم و پس از بیان مقدماتی به تقسیمات و انواع و اقسام عبادات پرداختیم. 
یک تقسیم در باب عبادت و بندگی خدا، تقسیم عبادت، به عبادت بندگان، عبادت سوداگران و تاجران، عبادت شاکران و نهایت عبادت عاشقان و محبان و عارفان پرداختیم. 
در تقسیم دیگر عبادت به دو قسم عبادت تشریعی و عبادت تکوینی اشاره شد و گفته شد افزون بر عبادتی که ما به آن مامور شده ایم، عبادت یک قانون تکوینی حاکم بر همه عالم و شراشر هستی و بندگی و کرنش آن‌ها در برابر خداوند است. 
و بعد عرض کردیم در تقسیم سوم که عبادت، فردی، جمعی و اجتماعی است و این تقسیم سوم را در خطبه‌های دیگر پی خواهیم گرفت. 
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اما یک نکته‌ای که شایسته یادآوری و تنبه و تذکر است و همه به آن واقفید، آن است که عبادت تعلق به خداوند می‌گیرد و اساس عبادت به شناخت خدا، معرفت خدا، توحید الهی باز می‌گردد. 
به همین دلیل است که توحید را تقسیم می‌کنند نهایتاً به توحید در عبادت و طاعت می‌رسد. 
معنای این سخن این است که روح عبادت همان نگاه به خدا، باور به خداوند و عمق پیدا کردن توحید در وجود انسان است. 
اگر این نگاه آمد، اگر توحید در عمق جان انسان ریشه پیدا کرد، آن وقت از درخت و ریشه تناور توحید شاخ و برگ عبادت می‌روید. 
عبادت باید بر پایه آن اعتقاد استوار بر خداوند باشد. 
در باب توحید ما معتقدیم زیباترین و جامع‌ترین و دقیق‌ترین نظریه توحید آن چیزی است که در قرآن و در تفسیر پیامبر و خاندان پیامبر تجلی کرده است. 
مع الاسف ما از عصور قدیم و از اعصار متقدم و به ویژه در قرن‌های اخیر مواجه با یک قرائت و تفسیر نادرست و غیر صحیح از توحید بوده‌ایم که در کلمات ابن تیمیه آمده است، بعد در مکتب وهابیت آمده است و برخی از اندیشه‌ها رسوخ پیدا کرده است، آن قرائت، قرائت غلط و ناصحیح و ضعیفی است. 
توحید عمیق را باید در نهج البلاغه پیدا کرد، در بیش از هفتاد خطبه و نامه و کلمه امیرمؤمنان، مقوله توحید مطرح شده است. 
توحید یک فصل درخشان و بسیار عمیق و جذاب نهج البلاغه و خاندان پیامبر است. 
اساس توحید به این نکته باز می‌گردد که انسان در هستی به یک کانون مطلق، به یک وجود بی‌نهایت و به یک هستی و کمال نا یتناهی باور پیدا بکند. 
ما معتقدیم به انواع ادله از ادله نظم و ادله مبتنی بر همین اصول علمی متعارف تا براهین بسیار محکم و متقن ما را هدایت می‌کند به یک هستی بی‌پایانی که اساس وجود در عالم است. جهان رشحه‌ای از رشحات آن وجود لایتناهی است، 
این اعتقاد به توحید و خدای یگانه و مطلق و کمال و جمال و جلال مطلق است که به عبادت معنی می‌بخشد. 
در این نگاه عمیق قرآن و ائمه هدی، کمال مطلق روح هستی و قوام هستی است و همه جهان قوام به آن کمال مطلق دارد، این اعتقاد ناب و پاک و زلال که در آینه نهج البلاغه و معارف اهل بیت تجلی پیدا کرده است اگر آمد عبادت و اطاعت ما و شما را به آن کانون هستی و کمال مطلق و جمال و جلال مطلق هدایت می‌کند. 
بزرگان ما می‌فرموده‌اند اگر می‌خواهید اخلاق بگویید، توحید بگویید، اگر روح توحید در وجود ما ریشه دواند و عمق پیدا کرد به دنبال آن عبادت خواهد آمد، معنویت خواهد آمد، فضائل اخلاقی رخ خواهد نمود و جهان درون و جامعه ما در پرتو توحید الهی و پاک خواهد شد. 
عبادت برآمده از اعتقاد به توحید و وحدانیت خداوند و جمال و جلال مطلق است و ذات خداوند ما اگر غرق شویم و محو شویم؛ انگاه عبادت پیدا می‌شود. 
در خدای بزرگ انواع اسماء و صفات وجود دارد وَلِلَّهِ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنَیٰ سوره اعراف، آیه ۱۸۰ اسماء الهی حاکم بر عالم و هستی است و توجه به آن اسماء، عبادتهای ما را شکل می‌دهد. 
آن عبادت درجه اول که عبادت بردگان و خائفان و ترسندگان از عذاب است، عبادتی است که بر می‌گردد به اسم منتقم خدا، قهار خدا. 
اگر چشم ما به اسم خدای منتقم و قهار معطوف شد، نتیجه‌اش می‌شود عبادت خائفان و بردگان. 
اگر چشم ما به نام و صفت خداوند در حوزه نِعَم الهی معطوف شد، عبادت سوداگران می‌شود. 
خدای رحمان و خدای رحیم، خدای بهشت رضوان الهی، این اسم که برجسته شد، عبادت تاجران می‌شود، دنبال عبادت است برای اینکه به بهشت برسد. 
اگر چشم کسی به اسم منعم خدا دوخته شد، آن وقت می‌شود عبادت شاکران، خدایی که انعام دارد، بخشش دارد، به ما انواع نعمت‌های بی‌پایان بخشیده است. 
اینها معطوف به اسماء خاص خدا می‌شود، عبادت تاجر، عبادت برده، عبادت شاکر می‌شود که بالاتر است، 
اما اگر چشم ما به آن کمال مطلق، به آن وجود جامع جمیع اسماء و صفات دوخته شد، چشم ما به «الله» معطوف شد، «الله» نامی است که اشاره به آن جامعیت خدا و همه اسماء و صفات الهی دارد. 
اگر چشم ما به آن جمال و جلال مطلق، به تمام اسماء و صفات الهی ولو از راه دور باشد این عبادت عارفان و عاشقان می‌شود. 
در این عبادت نوع چهارم چشم بنده و عابد، به تمام اسماء و صفات خداست، از خود و از همه هستی گذشته است، یک کمال مطلق و جمال و جلال مطلق دل و جان و روح او را تسخیر کرده است. این می‌شود همان که امیرمؤمنان فرمودند که من فقط تو را برای خودت عبادت کرده ام، خودم را ندیدم، نعمت تو و امثال آن‌ها و اسماء خاص خدا را ندیدم، آن اسم جامع را دیدم. 
اینجاست که توحید در آن کمال خود تجلی می‌کند؛ در نهج البلاغه و آیات قرآن یکی از چیزهایی که برای جلب نظر ما به آن جلال و جمال مطلق گشوده شده است این است؛ که خدا جامع صفات متضاد است، بسیاری از این صفات هست که در عالم طبیعت و عوالم غیر الهی جمع نمی‌شود، صفاتی است که قابل جمع نیست، هر چیزی، هر وجودی یا اول است یا آخر، یا ظاهر است یا باطن، یا دور است یا نزدیک، یا بالاست یا پایین، یا درون عالم است یا برون عالم. 
اما توحید ما می‌گوید به یک کانون مطلق وجود می‌رسیم که فطرت ما، ما را به آن هدایت می‌کند، عقل فلسفی و علمی و استدلالات گوناگون می‌گوید این عالم در قبضه آن وجود مطلق است. 
آنجا که برسیم آن قدر آن وجود مطلق و بی‌پایان است که صفات متضاد در آنجا جمع می‌شود، هُوَ ٱلۡأَوَّلُ وَٱلۡأٓخِرُ وَٱلظَّاٰهِرُ وَٱلۡبَاطِنُ[footnoteRef:1]، او اول است و آخر، برای اینکه ابدی و جاویدان است، ظاهر است و باطن، خیلی در چشم ماست اما خیلی دور از عقل‌های دقیق ماست.  [1:  - سوره حدید، آیه ۳] 

قریبٌ و بعید، قَریبٌ مِنَ الأشیاءِ غَیرُ مُلابِسٍ، بَعیدٌ مِنها غَیرُ مُباینٍ[footnoteRef:2]، نزدیکِ نزدیک است اما خیلی دور است.  [2:  - نهج البلاغه، خطبه ۱۷۹] 

عَلَا بِحَوْلِهِ وَ دَنَا بِطَوْلِهِ[footnoteRef:3]، خیلی قدرت او بالاست، اوجی دارد که دست عقلی به آن نمی‌رسد، ولی دَنَا بِطَوْلِهِ ولی همان وجود مبارک، در عمق دل شما، کنار وجود شماست.  [3:  - نهج البلاغه، خطبه ۸۳] 

داخل فی الاشیاء لا بالممازجة، خارج عنها لا بالمزایله در همه جاست، هیچ جا هم نیست، جمال و جلال و قهر و مهر در آنجا جمع شده است. 
اشد المعاقبین فی موضع نکال و نقمه و ارحم الراحمین فی موضع عفو و الرحمه آن وجود بی‌نهایت که بیندیشید، آنجا آنقدر هستی مطلق و بی‌پایان است که همه این صفات متضاد در او جمع است. 
اول و آخر، ظاهر و باطن، قریب و بعید، دانی و عالی، داخل و خارج، جلال و جمال، قهر و مهر، اشد المعاقبین و ارحم الراحمین. 
این درخت توحید اگر در جان و دل ما ریشه دواند، اخلاق ما هم خوب خواهد شد. نگاه ما هم درست خواهد شد، جامعه ما هم درست خواهد شد، این عبادت الهی است. اگر چشم به این هستی با همه اسماء و صفات آن دوخته شد، اینجا دیگر عبادت تجارت و ترس و شکر حتی نیست. اینجا عبادت عشق است، عبادت معرفت است، عبادت حب است. 
برادران، خواهران، این آفاق روشن و نورانی است که خداوند برای بندگان گشوده است، این توحید ناب عبادی است، این هویت ذاتی انسان متعالی است. 
عبد بودن و عبادت گری، وصف عارضی نیست، این کمال عمقی و وصف عمیق و ذاتی انسانی است که حقیقت را یافته است. 
اگر کسی از غفلت‌ها بیرون آمد، گام در مسیر حقیقت نهاد، به این هستی مطلق راه یافت، جزء ذات او و هویت او می‌شود توحید و از درخت توحید عبادت و بندگی و فضیلت‌ها می‌روید. 
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خدایا تو را به مقربان درگاهت، به موحدان عالم سوگندت می‌دهیم مسیر توحید و راه یافتن به اعماق اعتقاد به توحید و عبادت و بندگی خودت را به روی ما بگشا و همه ما را از عابدان و مقربان درگاهت قرار بده. 
أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ
قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ
اللَّهُ الصَّمَدُ
لَمْ یَلِدْ وَلَمْ یُولَدْ
وَلَمْ یَکُنْ لَهُ کُفُوًا أَحَدٌ
صَدَقَ اللَّهُ الْعَلِیُّ الْعَظِیم
و السلام علیکم و رحمة الله


[bookmark: _Toc177207495]خطبه دوم
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی لا یُدرِکُهُ بُعدُ الهِمَمِ و لا یَنالُهُ غَوصُ الفِطَنِ 
وَ الصَّلاةُ وَ اَلسَّلاَمُ عَلی البشیر النذیر و السراج المنیر أبی القَاسِمِ الْمُصْطَفَی مُحَمَّدٍ وَ عَلَی آله الهداة المهدیین لا سیّما مولانا و امامنا أَمِیرِالْمُؤْمِنِینَ عَلِیٍّ بْنِ ابیطالب وَ صَلّ عَلَی الصِّدِّیقَةِ الطَّاهِرَةِ فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ وَ عَلَی الْحَسَنِ وَ الْحُسَیْنِ سَیِّدَیْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَی أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِینَ عَلِیِّ بْنِ الْحُسَیْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَی بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِیِّ بْنِ مُوسَی وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ عَلِیِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِیٍّ وَ الْخَلَفِ الْقائِمِ الْمُنتَظَر
سَاسَةِ اَلْعِبَادِ وَ أَرْکَانِ اَلْبِلاَدِ وَ أَبْوَابِ اَلْإِیمَانِ وَ أُمَنَاءِ اَلرَّحْمَنِ وَ سُلاَلَةِ اَلنَّبِیِّینَ وَ صَفْوَةِ اَلْمُرْسَلِینَ وَ عِتْرَةِ خِیَرَةِ رَبِّ اَلْعَالَمِینَ وَ رَحْمَةُ اَللَّهِ وَ بَرَکَاتُهُ صَلَوَاتُکَ عَلَیْهِمْ أَجْمَعِینَ
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یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَکُونُوا مَعَ الصَّادِقِینَ 
عِبادَ اللّهِ اُوصِیکُم و نَفسی بِتَقوَی الله 
همه شما برادران و خواهران نمازگزار گرامی و خودم را بار دیگر به تقوای خداوند به انقطاع الی الله، به تقویت باورهای توحیدی و راه‌یابی به معارف الهی و ذکر و شکر خداوند در تمام شئون زندگی سفارش و دعوت می‌کنم. 
خداوندا به برکت این ایام و به برکت آن موجود نازنینی که سالروز آغاز امامت اوست همه ما را از متقین و از متأسین به اولیای الهی، به حضرت ولی عصر ارواحنا فداه مقرر بفرما. 
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سالروز آغاز امامت ولی الله الاعظم ارواحنا فداه و همه مناسبت‌های ماه مبارک ربیع الامولود را گرامی می‌دارم و تبریک عرض می‌کنم
و از سخنران محترم که از مسائل مختلف مهدویت سخن ارائه کردند بسیار متشکریم. 
و حقیقتاً ماه ربیع، ماه درخشش‌های الهی، فروغ‌های آسمانی، نعمت‌های بی‌کران خداوند است و باید خدا را بر همه این نعمت‌ها شاکر باشیم. 
خورشید پر فروغ امام عصر، جلوه‌ای از جلوه‌های توحید است که ما را ولو در حصر غیبت هم هدایت و راهبری می‌فرمایند. 
خدایا به ما توفیق معرفت روز افزون به آن وجود مبارک و عشق و محبت متزاید به آن وجود شریف عنایت و کرامت بفرما و ما را از زمینه سازان ظهور آن حضرت و پایه گذاران جامعه‌ای که به سمت جامعه مهدوی حرکت بکند مقرر بفرما. 
ارتحال آیت الله محفوظی را تسلیت عرض می‌کنم، ملت ایران، مراجع عظام، رهبری معظم، حوزه‌های علمیه و به ویژه به مردم شریف استان گیلان که امروز در جمع ما، امام جمعه محترم و نماینده محترم ولی فقیه از این استان حضور دارند، به همه عزیزانمان تسلیت عرض می‌کنیم. 
مرحوم آیت الله محفوظی از چهره‌های علمی، اخلاقی، معرفتی و واجد و صاحب فضائل اخلاقی بودند و در کنار اینها انسانی مجاهد، فداکار و از آغاز نهضت امام در کنار امام و پس از آن رهبری معظم و همپای نهضت و انقلاب و همراه مردم شریف و حوزه علمیه حرکت کردند، رضوان و رحمت الهی بر روح پاک این عالم مجاهد و همه مراجع در گذشته و ذوی الحقوق ما و شهدای عالیقدر و امام شهد و تقدیم می‌کنیم به ارواح پاک آن‌ها، صلواتی بر محمد و آل محمد. 
چهار محور را کوتاه و سریع یادآوری و اشاره می‌کنم. 
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فرا رسیدن بهار تحصیل و تحقیق و تدریس و تدرُس را به استادان ارجمند و اساتید بزرگوار، محققان گرانقدر، معلمان و دبیران و مدیران و همه فعالان در عرصه تعلیم و تربیت تبریک و تهنیت عرض می‌کنم، به ویژه برای نو آموزان، دانش آموزان جدید، دانشجویانی که تازه به دانشگاه راه یافته اند، نوجوانان و جوانان عزیزی که توفیق یافته‌اند در مکتب امام صادق و حوزه‌های علمیه حضور پیدا کنند، خوش آمد و تبریک عرض می‌کنم. 
و ضمن عرض تقدیر و سپاس از همه کسانی که به رشد و تعالی تعلیم و تربیت و نظام علمی کشور خدمت می‌کنند چند نکته را یادآوری و مورد تأکید قرار می‌دهم. 
۱- اهتمام به تربیت نسل جدید، با توجه به اقتضائات آن و تهدیدهای فراوان ضرورتی است که بر عهده هم خانواده، هم حوزویان، هم دانشگاهیان، هم فرهنگیان، هم رسانه و هم فعالان فضای مجازی قرار دارد. 
همه این ارکان تعلیم و تربیت باید به نسل نو و جدید و جامعه نوجوان و جوان توجه کنند و اقتضائات در این عصر را مورد توجه قرار دهند. 
می‌دانیم که چه آسیب‌هایی متوجه نسل جوان ماست، تهدیداتی که در فضای مجازی و غیر مجازی آن قرار دارد، فتنه‌گری‌هایی که برای گمراهی و دور افتادن جوان ما از حق و حقیقت برپاست آشنا هستیم. 
در این میدان خانواده و مدرسه، حوزه و دانشگاه، رسانه و فضای مجازی، نخبگان و فرهیختگان، مسئولیت سنگینی دارند. این مسئولیت سنگین به طور ویژه از آغاز سال تحصیلی شروع می‌شود. 
تکلیف همه ما استادان و مدرسان و مدیران در این عرصه تکلیف دشوار و سنگینی است. لحظاتی روی این بیندیشیم، تربیت عمیق و جامع و حل این مشکلات که نسل جوان با آن مواجه است وظیفه ما و شماست. 
۲- رشد و پیشرفت علمی و فن آوری کشور، باید به شکل سریع ادامه پیدا بکند، ما با فراز و فرودها در رشد علمی حرکت کردیم، سر جمع رشد علمی و فن آوری ایران علی رغم تحریم‌ها و حصارهای ستمکاران عالم، رشد مطلوبی است اما فراز و فرود داشته است. 
در بعضی از دولت‌ها، توقف کرده است، گاهی ا وج گرفته است، ما این حرکت پر شتاب به سمت قله‌های علمی را باید ادامه دهیم. 
دانشگاه ما و مراکز علمی ما باید پر شتاب در مرزهای دانش و قله‌های علم حرکت کنند. ایران و استعداد ایرانی بسیار ممتاز و برجسته است، باید نسل جوان ما، استادان و جامعه علمی ما شتاب در پیشرفت علمی را از مهمترین اولویت‌های خود قرار دهند. 
ما در همه قلمروها باید مسیر رو به پیش ترقی علمی را با شتاب بپیماییم. این وظیفه دیگر و دومی است که بر دوش ماست. 
۳- به ویژه تربیت اجتماعی، سیاسی و انقلابی نسل امروز لازم است. 
نسل امروز ما باید با اسلام، انقلاب اسلامی، تاریخ انقلاب، دفاع مقدس و ارزش‌های متعالی انقلاب اسلامی آشنا شود. 
این وظیفه مدرسه و دانشگاه و حوزه و همه است که جامعه امروز و نسل امروز ریشه در این هویت تاریخی و تمدنی و عمیق اسلام و ایران و انقلاب اسلامی پیدا بکند. 
خدمات متقابل اسلام و ایران شهید مطهری جلوه‌ای است نشان دهنده عظمت ایران در بستر فرهنگ اسلام. این هویت تاریخی باید قوی شود و الا ما عقب خواهیم ماند. 
۴- جذب و نگهداری نخبگان و استعدادهای برتر و حفظ تعلقات آن‌ها به کشور با توجه به نگرانی‌هایی که در اینجا هست ضرورت دارد. 
نخبگان ما هم بدانند، نخبگان ما بودند که در انقلاب اسلامی و در دفاع مقدس در خلق این همه حماسه‌های علمی پیش رفتند. 
ایران امروز بیداری جدید علمی و فنی پیدا کرده است، نخبگان عزیز باید بمانید، صبوری کنید و این راه پر افتخار را طی کنید. دستگاه‌های مسئول هم اینجا وظیفه سنگینی دارند. 
۵- آموزش و تحقیق و تلاش علمی باید در خدمت جامعه باشد. آسیب‌های اجتماعی را حل کند، مشکلات صنعت را گره گشایی کند. 
حرکت علمی دانشگاه باید در خدمت صنعت، جامعه، رشد و ترقی کشور باشد و همه حوزه و دانشگاه باید خادمان مردم و گره گشایان کار مردم باشند. 
دولت مردان و مسئولان هم باید اولویت حمایت از نهادهای علمی و پیشرفت علمی را در همه ابعاد مد نظر قرار دهند. 
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در آستانه هفته دفاع مقدس قرار داریم، یاد شهدا و امام شهدا و بیش از دویست هزار شهید گلگون کفن و پرچم برافراشته عزت و افتخارمان را گرامی می‌داریم. 
یاد ایثارگران، رزمندگان، آزادگان، خانواده‌های عزیز شهدا و ایثارگر را گرامی می‌داریم. 
در این محور دوم بعد از عرض ادب به پیشگاه شهدای عالیقدر، چند نکته را هم یادآوری می‌کنم. 
۱- ملت ایران در دفاع مقدس دکترین خلق کرد و الگویی را نشان داد که می‌شود در یک جنگ نابرابر بر قدرت‌های عالم غالب شد. 
این یک حرف فراموش نشدنی است، سی و چند کشور، دولتمردان سمتگرشان بیایند، کشوری تازه انقلاب کرده و بدون امکانات را مورد هجوم قرار دهند، ملت در چنین شرایطی در یک جنگ نابرابر پیروز شد. بر آمریکا و قدرت‌های شیطانی غلبه کرد، اینها را کنار زد و صدام را به گور انداخت و راه را به سوی پیش باز کرد. 
این افتخار بزرگ مجاهدت در یک جنگ نابرابر در دفاع مقدس تجلی کرد. 
۲- فرهنگ مقاومت و الگوی جدیدی از جنگیدن و نترسیدن و شجاعت و مقاومت در دفاع مقدس خلق شد. 
بچه‌های عزیز ما با دست خالی، با قلب‌های نورانی، در معرکه‌ای بی‌نظیر، الگویی از مقاومت در عصر جدید خلق کردند؛ این الگو بسیار مهم بود. فرهنگ مقاومت، تئوری‌های نظامی جدید و همه این الگوها عنوان دوم است. 
۳- فرهنگ معنوی، اخلاقی، ایثار، فداکاری، فضیلت‌هایی که به ذهن ما نمی‌آمد در جبهه‌های ما تجلی پیدا کرد. 
اسلام آنجا رخ نمود، اخلاق آنجا پیاده شد، بچه‌های ما به اوج کمالات رسیدند. 
۴- دفاع مقدس دستمایه‌ای برای تحول در صنایع نظامی و رشد علمی و فن آوری ما شد. 
دفاع مقدس سکویی شد تا سپاه ما، ارتش ما، نیروهای مسلح ما، دانشمندان جوان ما، همه به میدان آمدند. ما کشور وابسته نادار، مبدل به یک قدرت نظامی و امنیتی منطقه‌ای و بین المللی شدیم. 
این از سکوی دفاع مقدس به اینجا رسیده ایم. این سرمایه را باید حفظ کرد. 
۵- دفاع مقدس همانطور که امام فرمودند الگویی خلق کرد، موجی آفرید، در منطقه و جهان منتشر شد، آزادگان عالم فهمیدند می‌شود مقابل آمریکا و زورگویان عالم ایستاد و تسلیم نشد. 
امروز هم دنیا بداند علی رغم همه مشکلات، این ملت بزرگ، این جوانان عزیز ما با تأسی به دفاع مقدس در برابر زورگویان خواهند ایستاد و به فضل الهی بر آن‌ها پیروز خواهند شد. 
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فلسطین و غزه موضوع جهان اسلام و همه عالم و همه کشورهای اسلامی است. 
تمام کشورهای اسلامی بدانند اگر کوتاه آمدند همین قساوت و خون ریزی که شما در غزه می‌بینید در انتظار همه شما هست. 
شما یا باید تسلیم شوید یا باید محو و نابود شوید، فلسطین و غزه نشان داد که در میان جهانخواران رحم و مروت نیست. آدم کشی، نسل کشی، خوی اینهاست، این سرنوشت همه است. اگر کوتاه آمدید سراغ شما هم خواهند آمد. 
۲- اقدام امت اسلام اینجا لازم است، مقاومت می‌ایستد و پیش خواهد رفت، ولی سران کشورهای اسلامی، جهان عرب بدانید که ننگ برای خودتان می‌خرید. این ننگ بدی است، این افتضاح بزرگی است که چشم شما این همه ظلم را می‌بیند و آرام نشسته اید. 
ما روابطمان با ترکیه خوب است، استقبال می‌کنیم از روابط خوب با همه همسایگان و کشور ترکیه، اما آقای اردوغان گفته‌اند که مناسب است که کشورهای اسلامی اقدام بکنند. 
آقای اردوغان، آقایان دیگر حکام منطقه؛ اولین شرط این کار این است که سفارت اسرائیل را در کشورهای خود ببندید و دوم اینکه همه روابطتان را با آنجا قطع کنید همین گام اول است. 
شعار ندهید، بعد هم مقاومت را حمایت مالی بکنید. در مجامع بین المللی همراهی بکنید، دم فرو بسته اید! بعضی از شما پشت پرده خنجر می‌زنید، بعد هم شعار می‌دهید؟! امت اسلام این را نمی‌پذیرد. ملت‌های مسلمان بیدارند، همراه حق شوید و راه آزادگی را بپیمایید. 
اسرائیل هم بداند در محاصره است، این محاصره استمرار پیدا خواهد کرد، مقاومت پایدار خواهد ماند و به فضل الهی سپاه رسول خدا و محور مقاومت و آزادگان جهان اسلام و منطقه آن‌ها را نابود خواهند کرد. 
این را هم بدانیم ایران با رویکرد جامع، راهبردی، هوشمندانه و با تسلط بر اعصاب خود در حال تغییر معادلات است، معادلات بزرگ را تغییر داده است، این راه ادامه پیدا خواهد کرد. 
هر روز در حال انتقام از مظالم رژیم صهیونیستی است، آن انتقام سخت به موقع و هوشمندانه به فضل الهی گرفته خواهد شد. 
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سیاست خارجی جمهوری اسلامی شکستن تک قطبی در عالم است، شکل دادن قطب‌های جدید اقتصادی، سیاسی، نظامی، امنیتی است و پیمان‌های بریکس و شانگهای و امثال آن‌ها هم برای تقویت روابط با شرق و تولید قطب‌های جدید قدرت است. 
دولت شهید رئیسی گام‌های بزرگی در این زمینه برداشت، این دولت هم باید این مسیر را در پرتو رهنمودهای رهبری طی کند. این سیاست ماست. 
ما با روسیه با چین، با کشورهای همسایه، اساس سیاستمان، تعامل، همکاری، تولید قطب‌های جدید، شکستن آن یک قطبی غلط امریکایی و غربی است. 
توافق راهبردی ایران و روسیه هم در سفر رئیس جمهور محترم امضاء خواهد شد. مسئولان هم همین مسیر را باید طی کنند. 
اما اینجا تذکری هم باید داد به برخی از کشورها، از جمله به روسیه، جزایر سه‌گانه و گذرگاه زنگزور، خط قرمزهای سیاست ماست و ما در مصالح ملی و انقلابی و اسلامی خود قاطع هستیم و ما انتظاری که از دوستانمان داریم این است که در خط قرمزهای ما ورود نکنند و نهایت احتیاط را داشته باشند تا آن هماهنگی‌های کلی برای شکستن آن تک قطبی‌ها پیموده شود. 
از همسایگان هم این انتظار می‌رود که بی‌جهت راه برای ورود بیگانگان باز نکنند. 
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نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکرم یا الله… یا ارحم الراحمین. 
اللهم ارزقنا توفیق الطاعه و بعد المعصیه و صدق النیه و عرفان الحرمه. 
اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله. 
اللهم اغفر للمؤمنین و المؤمنان و المسلمین و المسلمات، الاحیاء منهم و الاموات
خدایا اموات ما، شهدای ما، امام شهدا، مرحوم آیت الله محفوظی، مراجع درگذشته، ذوی الحقوق ما را با اولیای خودت محشور بفرما. 
خدمتگزاران به اسلام، مراجع معظم، رهبری عظیم الشأن انقلاب اسلامی را مؤید و منصور بدار. 
سلام ما را در این ایام به محضر پیشوا و مولایمان حضرت ولی عصر ارواحنا له الفدا ابلاغ بفرما. 
بر فرج نورانی آن حضرت تعجیل بفرما
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
إِنَّا أَعْطَیْنَاکَ الْکَوْثَرَ
فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَانْحَرْ 
إِنَّ شَانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ
صدق الله العلی العظیم
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