درس خارج اصول فقه                  عنوان اصلی: اجتماع امر ونهی                                   تاریخ جلسه: 30/10/1393
استاد اعرافی                         عنوان فرعی:  تنبیه چهارم ـ اضطرار به حرام                  شماره جلسه: 46

اشاره

جهت سوم این بود که آیا جمع امر و نهی معقول است؟، چهار طریقه و راه حل بحث شد. اگر کسی راه اول را قبول نکند، بعید نیست راه چهارم را قبول نماید. پس جمع بندی ما آن است که هفت قول در مساله بود، نظر ما آن است اول نظر اول (الخروج حرام و واجب فعلا) در رتبه بعد، نظر سوم (وجوب فعلی ولی نهی ملاکی و نه فعلی) در رتبه سوم نظر دوم (قول صاحب فصول: واجب فعلا و معصیت به نهی سابق و نه حرام فعلی و ملاک فعلی) 
مروری به برخی از اقوال(هفت قول):
قول ششم: دیدگاه امام راحل(ره) است که در مقابل نظر شیخ (قول پنجم که واجب می​دانست و حرام نبود) بود. امام، حرکت خروجیه را حرام محض می دانست و معتقد بود وجوبی در کار نیست.
 ایشان بر اساس خطابات قانونیه شمول نهی را تنظیم می​نماید؛ به نظر ما حتی با عدم قبول خطابات قانونیه نیز نهی وجود دارد زیرا غصب به سوء اختیار فرد بوده است. این دیدگاه مبنایی است؛ البته با عدم قبول خطابات قانونیه نیز شمول نسبت به نهی معقول است به دلیل اینکه «الاضطرار بالاختیار لا ینافی الاختیار». پس فرمایش امام راحل، مبنایی است.
قول هفتم: قول بروجردی این بود که قایل به تفصیل است به اینکه حرکت خروجیه، آیا با حال نَدَم و توبه همراه است یا با حال ندم و توبه همراه نیست. ایشان حالت دوم (حال پشیمانی) را به صاحب جواهر نیز نسبت داده است. در صورت دوم که فرد پشیمان نیست، خروج، لابدیت عقلی دارد اما در صورتی که با حال پشیمانی همراه باشد، نهی ندارد و مبغوض نیست و مقدمه واجب است پس واجب است. 
دلیل قول هفتم: برای عدم حرمت در حال پشیمانی، استدلال به ادله توبه شده است. توبه امری است که بر انواع معاصی وارد می​شود و اثر آن را از بین می​برد. وجوب آن عقلی و شرعی است. از حیث کلامی و معارفی نیز توبه ثواب دارد و تبعات مؤاخذه بر گناه را کاهش می​دهد و گاهی سیئات را به حسنات تبدیل می​گردد. لذا نقل شده است. التّوبة تجبّ ما قبلها
 إِنَّ الْحَسَناتِ يُذْهِبْنَ السَّيِّئاتِ

ذات «توبه» مربوط به بعد از عمل گناه است، مرحوم بروجردی بر آن است که دایره​ی توبه اعم از برداشت عام است. حرکت خروجیه، همراه با پشیمانی از ارتکاب «اصل غصب» است، توبه همه مراحل گذشته غصب و حرکت خروجیه را اصلاح می​نماید. پشیمانی نسبت به شروع معصیت، همه آثار فرایند معصیت را در گذشته، حال و آینده محو می​نماید. موضوع توبه ترک معصیت است، اما در مثال مورد بحث، با توبه توان ترک معصیت ندارد بلکه باید از آن خارج شود و این حرکت خروجیه با نیت توبه از معصیت برون می​رود زیرا التّوبة تجبّ ما قبلها، این مورد را شامل می​شود.
پاسخ قول هفتم:
در «التّوبة تجبّ ما قبلها» دو احتمال دارد:
1ـ «ما قبلها» یعنی عملی که قبلا انجام شده است، و توبه اصل عمل را جبران می‌نماید، در این صورت اشکال وارد است.
2ـ «ما قبلها» یعنی عملی پیشین که مبنای صدور گناه پسین قرار گرفته، با توبه بر داشته می​شود و لو اینکه اصل عمل متفرع بر آن مبنا، در گذشته نباشد. پس مراد از ما قبل، عمل یا پایه عمل است. در این صورت توبه پایه​ی عمل را بر می​دارد طبق این احتمال استدلال به آیات و روایات توبه بلا اشکال است.
� . تهذیب الاصول


� . الحديث‏ «إنّ الإسلام‏ يَجُبُ‏ ما قبله‏، و التّوبة تجبّ ما قبلها» أى يقطعان و يمحوان ما كان قبلهما من الكفر و المعاصى و الذنوب. (النهاية في غريب الحديث و الأثر، ج‏1، ص: 234)


� . هود/114 وَ أَقِمِ الصَّلاةَ طَرَفَيِ النَّهارِ وَ زُلَفاً مِنَ اللَّيْلِ إِنَّ الْحَسَناتِ يُذْهِبْنَ السَّيِّئاتِ ذلِكَ ذِكْرى‏ لِلذَّاكِرين‏
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