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                    خطبه‌های نماز عید فطر میبد آیت الله اعرافی                                           25/03/97
خطبه اول
بسم الله الرحمن الرحیم الحمدلله ربّ العالمین و الصّلاة و السّلام علی سیّدنا و نبیّنا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی القاسم المصطفی محمّد و علی آله الاطیبین الاطهرین  و لا سیّما بقیة الله فی الارضین.
توصیه به تقوا
اعوذبالله من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:1] عِبَادَ اللَّهِ أوصِیکمْ و نَفسِی بِتَقْوَی اللَّه و ملازمة أمره و مجانبة نهیه و تَجَهَّزُوا رَحِمَكُمُ اللَّهُ فَقَدْ نُودِيَ فِيكُمْ بِالرَّحِيل‏[footnoteRef:2] وَ تَزَوَّدُواْ فَإِنَّ خَیْرَ الزَّادِ التَّقْوَی[footnoteRef:3] [1:  - سوره آل عمران، آیه 10]  [2: - سید رضی، نهج‌البلاغه (صبحی صالح)، خطبه 204، ص 321]  [3:  ـ سوره بقره، آیه 197.] 

همه شما نمازگزاران گرامی و خودم را در این روز شریف به تقوا و پارسایی سفارش و دعوت می‌کنم. 
در دو خطبه کوتاه عرایض چندی ارائه می‌شود که ملاحظه خواهید فرمود.
عید فطر شبیه‌ترین روز به قيامت 
در روایات آمده است که حضور شما و ما در این روز  یادآور روز  قیامت است.[footnoteRef:4] امام على (علیه‌السلام) در روز فطر در خطبه‌ای که خواند اين روز را «أشبه بيوم قيامكم» معرفی و خطاب به مردم فرمودند: [4:  - یعنی در پایان این ماه کسانی که در انجام تکالیف و وظایف الهی خود موفق شدند در روز عید فطر یک خوشحالی خاصی دارند و در مقابل، آن‌هایی که بدون عذر از این نعمت محروم شده‌اند در این روز دچار ناراحتی می‌شوند و این شبیه آن حالتی است که در قیامت برای انسان‌ها اتفاق می‌افتد.] 

«أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّ يَوْمَكُمْ هَذَا يَوْمٌ يُثَابُ فِيهِ الْمُحْسِنُونَ وَ يَخْسَرُ فِيهِ الْمُبْطِلُونَ وَ هُوَ أَشْبَهُ‏ بِيَوْمِ‏ قِيَامِكُمْ‏ فَاذْكُرُوا بِخُرُوجِكُمْ مِنْ مَنَازِلِكُمْ إِلَى مُصَلَّاكُمْ خُرُوجَكُمْ مِنَ‏ الْأَجْدَاثِ إِلَى رَبِّكُمْ وَ اذْكُرُوا بِوُقُوفِكُمْ فِي مُصَلَّاكُمْ وُقُوفَكُمْ بَيْنَ يَدَيْ رَبِّكُمْ وَ اذْكُرُوا بِرُجُوعِكُمْ إِلَى مَنَازِلِكُمْ رُجُوعَكُمْ إِلَى مَنَازِلِكُمْ فِي الْجَنَّة»[footnoteRef:5] اى مردم! اين روز شما روزى است که نيکان پاداش می‌گیرند. در اين روز بدکاران زيان می‌کنند. اين روز شبیه‌ترین روز به قيامت شماست. با بيرون آمدنتان از خانه‌ها به طرف مصلی بيرون آمدنتان از قبرها را به يادآوريد. با توقف خود در مصلی و انتظار نماز توقف در حضور خدا را در صحنه قيامت به خاطر آوريد. و با بازگشت خود به خانه‌ها بازگشتتان را به خانه‌هاى خود در بهشت يا جهنم را به ياد آوريد. [5:  - مسعود بن عيسى‏ ورام بن أبي فراس ، تنبيه الخواطر و نزهه النواظر معروف به مجموعه ورام، ج 2، صص157 و 158] 

 یکی از ویژگی‌های مهم انسان این است که می‌تواند آینده را محاسبه کند، آینده را بررسی کند و امروزش را با توجه به آینده بسازد. 
دین آمده است تا بگوید آینده بزرگ ما و شما در قیامت و آخرت است. در روایت از وجود مقدس امام علی (علیه‌السلام) وارد شده است: «ذُکرُ الاخِرَةِ دَواءٌ و شِفاءٌ»[footnoteRef:6] اگر رستگاری و ابدیت را طالب هستید به یاد احوال بعد از مرگ و قیامت باشید. حضور امروز شما یکی از نمادهای یادآور آن روز بزرگ قیامت است.  [6:  - آقا جمال خوانسارى، محمد بن حسين‏، شرح بر غرر الحکم و درر الحکم، الفهرست، ج 7، ص 5] 

در قرآن بیش از صد صفت و نام برای قیامت ذکر شده است تا به ما و شما بگوید که امروز ما با آن روز بزرگ گره خورده است. شادمانی روز قیامت یا غم و اندوه قیامت ما و شما، با عمل امروز ما پیوند خورده است. این آینده‌نگری را مهم بشماریم. 
[bookmark: _GoBack]سازندگی از کارکردهای تجسم قیامت 
تجسم قیامت و تصویرهای عجیبی که در قرآن در باب قیامت آمده است سازنده است. برادران و خواهران این روزهای ما جوانی، سلامتی، نشاط، شادمانی، خوشی و ناخوشی همه خواهد گذشت اما یک روز ابدی در پیش است که سعادت و شقاوت ما را رقم می‌زند. روز عید فطر و در پایان یک مسابقه بزرگ در پیشگاه خداوند و اعمال نیک آن در ماه مبارک رمضان آمده‌ایم تا با خداوند پیمان ببندیم که راه رمضان ادامه خواهد داشت. پیمان امروز ما و شما با خدای متعال: مهربانی‌ها، عبادت‌ها، دستگیری از خلق خدا و پایداری و مقاومت در راه خدا در ماه مبارک رمضان است.
 خدایا تو را به اولیایت قسم می‌دهیم که به ما توفیق استمرار بخشیدن به همه پیام‌های ماه مبارک رمضان در طول سال عنایت بفرما و ما را از پارسایان و متقیان مقرر بفرما.
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ إِنَّا أَعْطَينَاكَ الْكَوْثَرَ  فَصَلِّ لِرَبِّكَ وَانْحَرْ  إِنَّ شَانِئَكَ هُوَ الْأَبْتَرُ[footnoteRef:7] [7: - سوره کوثر] 





خطبه دوم
بسم‌الله الرحمن الرحیم الحمد الله رب العالمین بارئ الخلائق اجمعین ثم الصلاة و السّلام علی سیّدنا و نبیّنا و حبیبنا ابی القاسم المصطفی محمّد و علی مولانا علیّ بن ابیطالب و علی الصدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی أئمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و أمناء الرحمن و سلالة النبین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین.
توصیه به تقوا
[bookmark: OLE_LINK15][bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK17][bookmark: OLE_LINK18]اعوذبالله من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم«یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُواْ اتَّقُواْ اللّهَ وَکونُواْ مَعَ الصَّادِقِینَ»[footnoteRef:8] عِبَادَ اللَّهِ أوصِیکمْ و نَفسِی بِتَقْوَی اللَّه و ملازمة أمره و مجانبة نهیه و تَجَهَّزُوا رَحِمَكُمُ اللَّهُ فَقَدْ نُودِيَ فِيكُمْ بِالرَّحِيل‏[footnoteRef:9] وَ تَزَوَّدُواْ فَإِنَّ خَیْرَ الزَّادِ التَّقْوَی[footnoteRef:10] [8:  - سوره توبه، آیه 119]  [9: - سید رضی، نهج‌البلاغه (صبحی صالح)، خطبه 204، ص 321]  [10:  ـ سوره بقره، آیه 197.] 

یک‌بار دیگر همه شما نمازگزاران گرامی، برادران و خواهران ارجمند و خودم را در این روز شریف که دو عید فطر و جمعه در آن جمع شده‌اند به تقوا و پارسایی توصیه می‌کنم.
مناسبت‌ها
چند نکته کوتاه را در خطبه دوم عرض می‌کنم:
1. تأکید بر مصرف کالای داخلی توسط مردم و مسئولان
سال مصرف کالای داخلی سال مهمی است. ما در برابر تحریم‌ها و فشارهای بیرونی باید به تولید داخلی، اقتصاد مقاومتی و رونق بخشیدن به مصرف کالاهای داخلی بپردازیم. در روز عید و در روزی که دو عید در آن جمع شده است این دو توصیه مهم رهبر انقلاب را توصیه و تأکید می‌کنم.
یکی از مؤلفه‌های اصلی اقتصاد مقاومتی که باعث رقم خوردن آن می‌شود این است که تا زمانی که مقدور است همه از کالای داخلی استفاده کرده از آن‌ها حمایت کنیم.
2. مقابله و علاج آسیب‌های اجتماعی نیازمند عزم و اراده عمومی
در مقابل آسیب‌های اجتماعی متعددی قرار داریم که در خطبه‌های نماز جمعه ماه مبارک رمضان بخشی از این آسیب‌ها را بحث کردیم.
 باز هم باید در این عید مبارک، تأکید کنیم که مقابله با طلاق، اعتیاد، فساد، مشکلات خانوادگی و امثال اینها نیازمند عزم و اراده عمومی است. ماه رمضان ما و شما باید همه ما را سربازی برای مبارزه با مفاسد اقتصادی، اجتماعی، اخلاقی و آسیب‌های اجتماعی قرار دهد. ما در برابر اعتیاد، اختلافات خانوادگی، طلاق و امثال این‌ها آسیب‌پذیر هستیم و همه باید در برابر آن صف کشیم. راه مقابله با آن هم، ایجاد اشتغال و تسهیل امر ازدواج است.
3. لزوم استقلال حوزه انتخاباتی شهر میبد 
نکته دیگری که دو بار دیگر در ماه مبارک عرض کرده‌ایم و امروز هم عرض می‌کنیم انتظاری است که ما از مجلس شورای اسلامی و مسئولان کشور داریم. این انتظار آن است که در تنظیم حوزه‌های انتخاباتی استان رعایت این نکته را مدنظر داشته باشند که شهر میبد به‌عنوان دومین و پرجمعیت‌ترین شهر بعد از مرکز استان باید حوزه انتخاباتی مستقلی داشته باشد و شهرهای کوچک‌تر نباید منضمّ به شهر بزرگی مثل میبد شوند.
بارها این درخواست را عرض کرده‌ایم و نماینده محترم هم این را دنبال می‌کنند. امیدواریم این مسئله موردتوجه قرار گیرد تا عدالت انتخاباتی در شهرهای کوچک استان هم تأمین شود.
4. لزوم عنایت خاص به محیط‌زیست کشور و بالأخص در استان
آب و محیط‌زیست مسائل حیاتی کشور و استان یزد هستند. از اقداماتی که برای انتقال چند خط آب جدید برای استان آغاز شده است تشکر می‌کنیم. انتظار از دستگاه‌های مسئول این است که چند پروژه مهم آب‌رسانی که برای استان است را مهم شمرده حمایت کنند. در غیر این صورت این استان در مقابل یک بحران شدید قرار خواهد گرفت. 
انتظار از ما و شما و مردم عزیز هم این است که در مصارف خانگی، کشاورزی و مصارف صنعتی صرفه‌جویی را رعایت کنیم. ما بدون رعایت الگوی درست مصرف در همه امور، مخصوصاً در منابع آب، حتماً مواجه با بحران‌های شدید خواهیم شد. 
از یک‌سو باید مسئولان آب را به این استان تشنه و نیازمند برسانند، از سوی دیگر ما و شما باید در مصرف آب علمی و مقتصدانه حرکت کنیم. مصارف محیط‌زیست هم همین‌طور است. صنعت را باید تقویت کرد و مشکلات آن باید حل شود، اما درعین‌حال محیط‌زیست نباید فراموش شود.
5. شجاعت و قاطعیت راه مقابله با زورگویان عالم
ایستادگی در برابر تحریم‌ها، زورگویی‌ها و افزایش توان دفاعی انتظاری است که از دولت و مسئولان می‌رود. ما در برابر توطئه‌های سنگینی قرار گرفته‌ایم که جز با حکمت، شجاعت و قاطعیت نمی‌توان در برابر زورگویان عالم ایستاد. زورگویان عالم هم بدانند که این ملت بزرگ و شریف در برابر همه این زیاده‌خواهی‌ها به فضل خدا خواهند ایستاد و به‌هیچ‌وجه نخواهد گذاشت خواب‌های آشفته آن‌ها تعبیر شود(تکبیر)
6. توان دفاعی و هسته‌ای سرمایه ملی
توان دفاعی، صنعت موشکی و توانایی‌های هسته‌ای ما سرمایه‌های این ملت هستند که باید مسئولان و ملت به‌درستی به آن‌ها توجه داشته از آن‌ها پاسداری و صیانت کنند.
7. لزوم مبارزه با فساد و جلب اعتماد مردم 
مبارزه با فساد و جلب اعتماد مردم نکته ششمی است که به آن اشاره می‌کنم. مردم از سرمایه‌های بزرگ اسلام و این کشور است. این کشور مال این مردم است. این مردم باید به ما مسئولان و برنامه ریزان اعتماد داشته باشند.
راه‌های جلب اعتماد مردم
 راه‌های جلب اعتماد مردم عبارت‌اند از:
1. ساده زیستی؛
2.  تجمل گریزی؛
3.  برنامه‌ریزی دقیق؛
4. مقاومت و ایستادگی در برابر زیاده خواهان؛
5. مبارزه با فسادها و تبعیض‌های اجتماعی
 که امیدواریم همه مسئولان  به آن توجه کنند.
8. لزوم هوشیاری در مواجهه با اسناد و قراردادهای خارجی
در اسناد و قراردادهای خارجی تجربه برجام و تجربه‌های گوناگونی که ملت‌های عالم داشته‌اند باید مدنظر باشد. در FATF  و سایر قراردادها انتظار می‌رود که نهایت دقت و مراقبت صورت پذیرد تا بیگانگان از منفذ قراردادها به سمت منافع بزرگ ملی، اسلامی و انقلابی نفوذ نکنند.
 این هوشیاری در مواجهه با قراردادهای خارجی همچونFATF  مطالبه‌ای است که از همه مسئولان محترم وجود دارد و امیدواریم به آن توجه کنند. 
9. لزوم پیاده‌سازی نقشه راه ابلاغی رهبری در مسائل هسته‌ای
 مسئولان در مسائل هسته‌ای طبق نقشه راهی که از سوی مقام معظم رهبری ترسیم‌شده است  باید کار را دنبال کنند. مردم هم باید در کنار مسئولان و در کنار هم به مسائل عالی و آینده کشور توجه کنند. این نکته را باید باور کنیم که مقاومت در برابر دشمن راه آینده و نجات ما است.
دعا
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الاجلّ الاکرم یا الله و... یاارحم الرحمین، اللهم ارزقنا توفیق الطاعة و بعد المعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة، اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله، خدایا دل‌های ما را به انوار رمضان و قرآن و عبادت و دعا روشن بفرما، ما را به رسیدگی به مستمندان و همراهی با محرومان و عبادت و دعا و نیایش و زنده داشتن یاد خدا و رونق بخشیدن به مساجد توفیق روزافزون عنایت بفرما، اعمال ما را قبول بفرما، توبه، انابه و عبادات ما را مورد لطف و کرمت خود قرار بده، گناهان ما را ببخش، ما را از شر وساوس داخلی و بیرونی محافظت بفرما، آسیب‌ها را از جامعه ما دور بدار، نسل جوان ما را به اوج عزت، ایمان و افتخار برسان، همه مخاطرات را از کشور و امت اسلام دور بدار، شر دشمنان اسلام به‌ویژه اسرائیل غاصب را از سر همه مرتفع بفرما، شر تکفیری‌ها، داعشی‌ها و تروریست‌ها را به خودشان بازبگردان، ما را از همه خطرات مصون بدار، باران رحمت و برکاتت را بر ما نازل بفرما، مشکلات اقتصادی کشور را مرتفع بفرما، مسئولان ما را به انجام وظایف، خدمات صادقانه و الهی‌شان آشنا و موفق بدار، مریضان ما، مریضان مدنظر و جانبازان را شفا کرامت بفرما، مسلمانان مظلوم بحرین، یمن، عراق، سوریه، میانمار و دیگر مسلمانان مظلوم در اقصا نقاط جهان را نجات کرامت بفرما، اموات و درگذشتگان ما، درگذشتگان از این جمع و تازه درگذشتگان را غریق بهار رحمتت بفرما، ارواح تابناک شهیدان، شهیدان اسلام و انقلاب اسلامی، شهیدان دفاع مقدس، شهیدان مدافع حرم و مقاومت و بین‌الملل اسلامی شهدای این جمع و امام شهدا را با اولیای خودت محشور بفرما. ما را از گناهان همه ایام سال مصون بدار، توبه و انابه و عبادت ما را در این ماه شریف و عید مبارک مقبول بفرما، این عید را برای عمه امت اسلامی مبارک و میمون بفرما، سلام ما را به امامان و مولایمان حضرت ولیعصر (عج) ابلاغ بفرما.
بسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ يلِدْ وَلَمْ يولَدْ وَلَمْ يكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ[footnoteRef:11] [11: - سوره اخلاص] 
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