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اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . سوره حشر، آیه 18] 
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یاد و خاطره شهید مطهری را گرامی می‌داریم و دانش آموزان را به استفاده از فرصت جوانی و تلاش در جهت پیشرفت علمی و عملی سرمایه‌ها و آینده‌سازان و وارثان انقلاب و شهدا تأکید می‌کنم و با خودباوری برای آینده خودشان برنامه‌ریزی کنند. آموزش‌وپرورش مهم‌ترین رکن پیشرفت کشور است و باید از تلاشی‌های معلمان تقدیر و تشکر کرد زیرا اساس پیشرفت معنوی، اخلاقی و علمی جامعه در سایه تلاش و همت آنان است.
بیش از 150 آموزشگاه توسط خیرین و نیک اندی‌شان تأسیس‌شده و باز از خیرین تقاضا دارم که برای افزایش کتابخانه و تجهیزات مدارس برای بالا بردن سطح علمی دانش آموزان از مساعدت‌های خودشان دریغ نکنند.
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روز کارگر را تبریک می‌گویم و تأکید می‌کنم به این‌که کارفرمایان و صاحبان صنایع باید رابطه خوبی با کارگران داشته باشد و به همه مسائل کارخانه‌ها توجه کنند. کارگران و کارفرمایان ستون رشد صنعت هستند و مسئولین استان و کشور باید به صنعت توجه کنند.
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