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برزخ یکی از مراحل زندگی در پیش رو است و انسان‌ها بعد از این عالم مادی و گذر از لحظات انتقال به عالم دیگر وارد جهان برزخ می‌شوند و پس از برزخ قیامت و بعدازآن بهشت و جهنم است، بنابراین همه انسان‌ها در یک دوره طولانی در جهانی به عنوان برزخ زندگی خواهند کرد، انسان‌ها در آن عالم دارای یک زندگی مثالی هستند با اجسام مثالی متنعّم می‌شوند، معذّب می‌شوند و حیات برزخی دارند.
بیش از ده آیه قرآن کریم برای اثبات برزخ وجود دارد و تعدادی از این آیات به این دلالت می‌کند که همه ما با گذر از مرگ وارد عالمی می‌شویم و تا لحظه قیامت و حشر اکبر در آن می‌مانیم، علاوه بر این آیات روایات بسیار زیادی از پیامبر اسلام (ص) و ائمه هدی (ع) درباره برزخ وارد شده است و این آیات به ضمیمه روایات متعدد اثبات‌کننده عالم برزخ است.
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حیات برزخی درجات و مراتب دارد، همان‌طور که هوش و شخصیت و زندگی آدم‌ها در این دنیا درجاتی دارد در آن عالم هم انسان‌ها دارای درجاتی هستند، کسانی مثل شهدا، علما و ائمه از شخصیت‌های بزرگ و ممتازی در این دنیا برخوردار هستند و آنجا هم یک حیات برجسته دارند، احاطه دارند، اطلاعات وسیع‌تری دارند، رابطه آن‌ها با این عالم راحت‌تر است. عده‌ای دیگر هم در درجات پایین‌تر قرار دارند.
[bookmark: _Toc427846812]ثواب و عقاب در عالم برزخ
انسان از وقتی‌که به قبر منتقل می‌شود و به عالم برزخ می‌رود آیا عذاب و ثواب دارد؟ این قبر منظور قبر مادی نیست، در روایت دارد ممکن است کسی در آسمان از دنیا برود یا اصلاً بدنش پودر بشود، آیا او عذاب قبر دارد؟ امام فرمودند: بله، همان‌جا عذاب قبر دارد، این قبر مادی یک نمادی از قبر است، قبر اصلی یک‌چیز برزخی است.
عذاب و عقاب در عالم برزخ وجود دارد ولی نه به آن صورتی که در قیامت عذاب و ثواب و عقاب تجلی پیدا می‌کند و نه به آن صورتی که در بهشت و جهنم است اما یک شعاعی از عذاب و ثواب بهشت و جهنم در عالم قبر و برزخ وجود دارد. بنابراین این‌طور نیست که آدم‌ها با انتقال از این دنیا یک عذاب قبر و شب اول قبری دارند و بعد وارد کمایی می‌شوند تا قیامت بشود.
در روایات متعدد از شیعه و سنّی آمده است: «الْقَبْرُ رَوْضَةٌ مِنْ رِیاضِ الْجَنَّان، أَوْ حُفْرَةٌ مِنْ حُفَرِ النَّیران»[footnoteRef:2] قبر شما یا باغ و باغچه‌ای از باغ‌های بهشت است یا گودالی از گودال‌های جهنم است، در قبر و عالم برزخ هرکسی روزنه‌ای است که به بهشت یا جهنم وصل است، بنابراین انسان‌های صالح در آن عالم متنعّم به نعمت‌های الهی هستند و جلوه‌ای از بهشت الهی در قبر و برزخ آن‌ها تجلی می‌کند و انسان‌های گناهکار در قبر مواجه با روزنه‌ای به سمت جهنم هستند و آتش جهنم به سمت آن‌ها روانه است. [2:  . بحار الأنوار (ط - بيروت)، ج‏58، ص: 7] 

[bookmark: _Toc427846813]ارتباط برزخیان با عالم مادی
[bookmark: OLE_LINK218][bookmark: OLE_LINK219]ارواح انسان‌ها که به آن عالم منتقل می‌شود آیا ارتباطی با این عالم مادی دارند یا خیر؟ بله، البته باز هم درجات متفاوت است، انسان‌ها بر حسب درجاتی که دارند اطلاعی از این عالم دارند منتها از امام صادق (ع) نقل شده است: «إِنَّ الْمُؤْمِنَ لَیزُورُ أَهْلَهُ فَیرَی مَا یحِبُّ»[footnoteRef:3] مؤمنان که در برزخ هستند به دیدن بستگان زنده خود در این دنیا می‌آیند و خوبی‌های فرزندان خود را می‌بینند و خوشحال می‌شوند، اعمال خوب بچه‌ها و دوستان خیلی آن‌ها را خوشحال می‌کند و در بعضی روایات هم دارد که بدی‌ها را نمی‌بینند، در بعضی روایات هم دارد که گاهی می‌بینند و ناراحت می‌شوند. [3: . «فروع کافی» طبع سنگی، ج 1، ص 62.] 

در روایات دارد که نزدیک ظهر به خانه و خانواده سر می‌زنند، در بعضی روایات دارد که شب‌های جمعه یا هفته‌ای دو روز می‌آیند، تعابیر مختلفی دارد، علتش هم این است که ارتباط ارواح و مردگان با انسان‌ها یکسان نیست، فی‌الجمله همه کسانی که به عالم برزخ رفته‌اند یک اطلاعی از احوال ما خواهند داشت اما این در یک درجه نیست.
پیغمبر خدا می‌فرماید: «مَن صَلّی عِنْدَ قَبْری سَمِعْتُ» اگر کسی به زیارت من در مدینه بیاید و در نزد قبر من برای من صلوات بفرستد من او را می‌شنوم و اگر از راه دور هم صلوات بفرستند باز هم ملائکه به من منتقل می‌کنند و من آگاه به آن هستم. حیات برزخی پیامبر و ائمه هدی یک حیات بسیار قوی مشرف بر این عالم است که همه چیز را مطلع می‌شوند، بعد می‌فرماید: کسی که بر من یک صلوات بفرستد من ده بار به او جواب می‌دهم و کسی که ده بار بر من صلوات بفرستد من صد بار به او جواب می‌دهم.
در روایت دیگر می‌فرمایند: «إِنَّ الْمُؤْمِنَ لَیزُورُ أَهْلَهُ مِنْهُمْ مَنْ یَزُورُ کُلَّ جُمْعَهٍ وَ مِنْهُمْ مَنْ یَزُورُ عَلَی قَدْرِ عَمَلِه»[footnoteRef:4] بعضی‌ها هر هفته، بعضی بیشتر و بعضی کمتر با این عالم مادی در ارتباط هستند. [4: . «فروع کافی» طبع سنگی، ج 1، ص 62.] 
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آیا انسان‌ها می‌توانند با آدم‌های مرده رابطه برقرار بکنند یا خیر؟ بله، یک نوع ارتباط در عالم خواب است، پنج تا شش نوع خواب وجود دارد، یکی از انواع آن خواب‌های صادق است، یعنی در خواب مرده‌ای را می‌بیند، حرفی می‌زند، آن حرف شواهد صدق دارد و شکی هم نیست که با او رابطه برقرار کرده است، این یک ارتباط خیلی وسیع است چرا که خواب خودش یک برزخی است، فلاسفه می‌گویند خواب هم یک نوع عالم مثال است منتها یک مثال محدود و متصل است یا گاهی ارتباط با منفصل است ولی برزخ یک عالم مثالی عظیمی است.
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آیا فراتر از خواب هم می‌شود با مردگان رابطه برقرار کرد؟ بله، در روایات نمونه‌های زیادی وجود دارد، ممکن است چشم برزخی افرادی گشوده شود و با چشم برزخی خودشان عالم دیگر را ببینند، با مرده‌ها رابطه برقرار بکنند و از آن‌ها اطلاع پیدا بکنند یا گاهی از آن‌ها چیزی یاد می‌گیرند یا چیزی به آن‌ها می‌دهند که این هم دنیایی است.
در جلد ششم بحار انبوهی از روایات و قصه‌های عجیبی از ائمه نقل شده است که ائمه و بزرگان عالم برزخ را به‌خوبی می‌دیدند، در همین دوره‌ها هم کسانی بوده‌اند که یک نوع چشم برزخی داشتند، می‌توانستند ماورای این دنیا را ببینند، یک نفر می‌گفت من در تشییع جنازه‌ای به همراه پدرم بودم، وقتی مرده را وارد قبر کردند دیدم حال پدرم به هم خورد و سریع از کنار قبر رفت، بعد از مدتی از پدر سؤال کردم چرا موقع دفن آن طور تکان خوردید و از کنار قبر رفتید؟ گفت من آن لحظه چهره بسیار زشتی را از او دیدم و دیدم که همراه او دو سگ داخل قبر رفتند. این یک واقعیتی از عالم برزخ است که معمولاً آدم‌ها نمی‌بینند.
در قصه‌ای در بحار آمده است که پیامبر خدا (ص) در حال طواف بودند، توقف کردند و سلام دادند، سؤال شد که به چه کسی سلام دادید؟ حضرت فرمودند: آدم و نوح همین‌جا بودند و من به این پدرانم سلام دادم.
بعد از رحلت رسول خدا روزی امیرالمؤمنین (ع) با ابوبکر محاجه‌ای داشت، حضرت خلیفه را به مسجد قبا برد و با پیامبر خدا رابطه برقرار کرد و همانجا چشم برزخی‌شان باز شد و پیغمبر خدا فرمودند از امام علی (ع) اطاعت بکن. اصحاب امیرالمؤمنین (ع) مکرر نقل می‌کردند که ما ارتباط امیرالمؤمنین را با عالم برزخ در رفتار و نقل‌های ایشان می‌دیدیم.
امام کاظم (ع) فرمودند: یک روزی با پدرم امام صادق (ع) در بیابان بودم، دیدم که پدرم شروع به صحبت کردن با کسی کرد، مدتی هم طول کشید و بعد تمام شد، عرض کردم: چه کسی بود؟ فرمودند: پدرم امام باقر (ع) بود.
در جنگ نهروان حضرت بعضی از کشته‌ها را بلند می‌کرد و با آن‌ها صحبت می‌کرد، یک نفر گفت: با چه کسی صحبت می‌کنید؟ فرمودند: اگر پرده کنار می‌رفت می‌دیدید که چطور حرف من را می‌ّشوند و جواب می‌دهند.
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آیا خود مرده‌ها هم در عالم برزخ باهم ارتباطی دارند؟ حضرت در روایتی می‌فرماید که «یتَزاوَرونَ فیها»[footnoteRef:5] مؤمنان در عالم برزخ همدیگر را می‌بینند، به زیارت هم می‌روند، دعا می‌کنند و از خدا می‌خواهند که خدایا قیامت را زودتر برسان تا ما به آن اوج ثواب‌ها نائل بشویم و کفار همیشه دعا می‌کنند که خدایا آن روز نرسد. [5: .. علامه مجلسی، بحار الأنوار، ج 6، ص 235 ] 

[bookmark: _Toc427846817]پرونده اعمال انسان‌ها پس از مرگ
آیا با رفتن به آن عالم و با مرگ پرونده رشد و کمال انسان بسته خواهد شد؟ خیر، این پرونده باز است، البته تا لحظه مرگ دست انسان‌ها در تکامل یا در تنازل، در پیشرفت یا عقب‌گرد بسیار باز است، همه انسان‌ها می‌توانند با اعمال نیک پرونده درخشانی را برای خود رقم بزنند یا معاذ الله با بدی‌های خود پرونده تاریکی را برای خود طراحی بکنند.
این مقطع عمر میدان اصلی آزمون انسان است، نماز است، جماعت و جمعه است، انفاق و اطعام است، جهاد و مجاهدت در راه خدا است، اما بعد از مرگ جای مسابقه انسان‌ها به طور اختیاری دیگر تمام می‌شود، پرونده‌ها بسته می‌شود، آه و حسرت‌ها شروع می‌شود اما پرونده پیشرفت و عقب‌گرد کاملاً بسته نیست، انسان یک کارهایی در این دنیا شروع کرده است که موج دارد، موج‌های عالم ماده عالم برزخ را هم می‌گیرد.
انسان‌ها تا در این دنیا هستند می‌توانند با اختیار خودشان خوبی بکنند یا به بدی‌ها آلوده شوند، اما خوبی‌ها و بدی‌های این دنیا یک نوع نیست، بعضی وقت‌ها انسان یک کاری می‌کند که موجش در همین دنیا تمام می‌شود اما بعضی کارها مثل سنگ انداختن در دریا است، موج وسیعی دارد که حتی بعد از انتقال او به آن عالم باز هم به او برمی‌گردد.
فرزند خوب تربیت کرده است، شاگرد خوب تربیت کرده است، وقف کرده است، صدقه داده است، سنت خوبی را پایه‌ریزی کرده است، این‌ها همه سنگ‌هایی است که در دریا انداخته است، موجی دارد که بعد از مرگ او هم پیش می‌رود، در عالم برزخ دیگر اختیار و عمل ندارد و جای آزمون نیست اما کارهای خوبی که در دنیا پایه‌ریزی کرده همراه او خواهد بود
[bookmark: OLE_LINK180][bookmark: OLE_LINK181][bookmark: OLE_LINK207]بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیم إِنَّا أَعْطَیْنَاکَ الْکَوْثَرَ، فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَ انْحَرْ، إِنَّ شَانِئَکَ هُوَ الأبْتَرُ[footnoteRef:6] [6: . سوره مبارکه الکوثر.] 
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[bookmark: OLE_LINK173][bookmark: OLE_LINK174][bookmark: OLE_LINK37][bookmark: OLE_LINK43][bookmark: OLE_LINK73][bookmark: OLE_LINK88][bookmark: OLE_LINK178][bookmark: OLE_LINK185][bookmark: OLE_LINK208][bookmark: OLE_LINK129][bookmark: OLE_LINK130][bookmark: OLE_LINK163][bookmark: OLE_LINK150][bookmark: OLE_LINK197][bookmark: OLE_LINK35][bookmark: OLE_LINK36][bookmark: OLE_LINK145][bookmark: OLE_LINK67][bookmark: OLE_LINK68][bookmark: OLE_LINK126][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]بسم الله الرحمن الرحیم اَلْحَمْدُ للهِ الَّذی یؤْمِنُ الْخائِفینَ، وَینَجِّی الصّالِحینَ، وَیرْفَعُ الْمُسْتَضْعَفینَ، وَیضَعُ الْمُسْتَکبِرینَ، یهْلِک مُلُوکاً وَیسْتَخْلِفُ آخَرینِ[footnoteRef:7] و صلی الله علی سیّدنا و نبیّنا أبی القاسم المصطفی محمّد (ص) و علی علیٍ امیرالمؤمنین و علی الصّدیقة الطاهره فاطمة الزّهراء و علی الحسن و الحسین سیّدی شباب أهل الجنّة و علی أئمّة المسلمین علی ابن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن ابن علی و الخلف القائم المنتظر (عج) اللّهُمَّ عَجِّلْ فَرَجَهُ، وَ سَهِّلْ مَخْرَجَهُ، وَ أَوْسِعْ مَنْهَجَهُ، وَاسْلُکْ بی مَحَجَّتَهُ، وَ أَنْفِذْ أَمْرَهُ، وَ اشْدُدْ أَزْرَهُ، وَ اعْمُرِ اللّهُمَّ بِهِ بِلادَکَ، وَ أَحْی بِهِ عِبادَکَ[footnoteRef:8] أعوذ بالله السّمیع العلیم من الشّیطان الرّجیم بسم الله الرّحمن الرّحیم یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَ لَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَ أَنتُم مُّسْلِمُونَ[footnoteRef:9] عِبَادَ اللَّهِ أُوصِیکمْ و نَفسِی بِتَقْوَی اللَّه و ملازمة أمره و مجانبة نهیه. [7: . دعای افتتاح.]  [8: . دعای عهد.]  [9:  سوره مبارکه آل عمران، آیه 102.. ] 

[bookmark: _Toc427846819]امام حسن مجتبی (ع)
امام مجتبی (ع) امام عظیم‌الشأن و بزرگی که در یک مقطع حساس تاریخ اسلام قرار گرفت و به خاطر فرمان‌شکنی و بیعت‌شکنی‌ها جامعه اسلامی از امامت او محروم ماند و او تا آنجایی که میسّر بود برای هدایت جامعه تلاش کرد.
[bookmark: _Toc427846820]فیلم «الحسن و الحسین و المعاویه»
فیلم الحسن و الحسین و المعاویه که در بعضی از کشورهای اسلامی پخش شده یک فیلم انحرافی تفرقه‌افکنی است که حاوی مسائل بسیار غلط در تاریخ اسلام و تشیّع است، پشت صحنه آن آمریکا، اسرائیل و دشمنان اسلام هستند، همان کسانی که عزت اسلام را در وحدت شیعه و سنی نمی‌پسندند، همان کسانی که وحدت حزب الله و حماس و به خاک مالیدن دماغ اسرائیل را نمی‌پسندند به شیوه‌های مختلف در حال کار هستند، یک شیوه آن‌ها هم کار فرهنگی است.
این‌ها تلاش می‌کنند یک گروه افراطی از وهابیّت را تحریک بکنند تا ذهن جهان اسلام را با تشیّع مشوّش بکنند، هدف آن‌ها تفرقه امت اسلامی و تحریف کردن تاریخ اسلام است.
امروزه توطئه‌های متعدد فرهنگی در جریان است برای اینکه وحدت بین شیعه و سنی و پیشرفت اسلام را در دنیا مهار بکنند، اما خوشبختانه این کارها موجب پیشرفت بیشتر اسلام و مسلمان‌ها در جهان شد، بعد از قضیه یازده سپتامبر فروش قرآن در دنیا چندین برابر شد، همه گفتند ببینیم قرآن و اسلام چه می‌گوید؟
هجمه‌هایی که بعد از انقلاب اسلامی به تشیع شد موجب شد که امواج تشیع در عالم به سمت جلو باشد، بدون اینکه تشیع بنای بر درگیری با اهل سنت داشته باشد، ما همه یکی هستیم، چندان نباید نگران بود، آمریکا و اسرائیلی‌ها بدانند که با این کارها نمی‌توانند جلوی امواج بیداری اسلامی را بگیرند.
در این فیلم چهره زیبا و پاک امام حسن و امام حسین (ع) تا اندازه‌ای انحرافی نشان داده شده است که امیدواریم نتایج معکوس این حرکت‌ها به خودشان بازگردد.
[bookmark: _Toc427846821]فضیلت شب‌های قدر
شب‌های قدر شب‌های بسیار مهمی است و ورود در آن به‌آسانی نیست، انسان باید نمازش درست باشد، قرائتش درشت باشد، اهل تهذیب نفس باشد و اخلاقش را درست بکند، روابط خودش را با همسر و فرزندانش درست بکند، به وظایف خانوادگی خودش توجه بکند، امربه‌معروف و نهی از منکر بکند، تکالیف مالی‌اش را انجام بدهد، به فقراء توجه بکند.
اگر برای اصلاح نفس یک برنامه منظمی از ابتدای ماه مبارک رمضان داشتیم و باتدبیر درستی پیش رفتیم درهای ماه مبارک و دروازه‌های شب قدر به روی ما باز می‌شود، در شب‌های قدر نعم بزرگی است که هیچ وقت دیگر نیست، به دست آوردنش هم مفت و مجانی و آسانی نیست بلکه آمادگی و زمینه‌سازی می‌خواهد.
[bookmark: _Toc427846822]سالروز آزادی آزادگان
سالروز آزادی آزادگان 26 مرداد 1369 است، ایثارگرانی که هشت سال جنگ را در برابر دشمنان این کشور و اسلام و انقلاب اداره کردند، خانواده‌های شهدا، آزادگان، جانبازان، بسیجیان، سپاهیان، نیروهای نظامی و انتظامی و همه ملت که یکپارچه در یک صحنه بسیار طاقت‌فرسا در برابر آن همه دشمن مجاهدت و مقاومت کردند و معجزه‌ای در این قرن آفریدند که هنوز هم آثار فداکاری آن‌ها در جهان طنین‌انداز است.
امروز ملت ایران باید آن میراث را حفظ بکند، آن میراث عبادی و فرهنگی، آن ارزش‌های عالی معنوی و اخلاقی که در جبهه‌ها متجلی شده بود باید محفوظ بماند، نسل امروز که در جبهه‌های جنگ حضور نداشتند باید بدانند که شهدا و جانبازان و ایثارگران چه حماسه‌های بی‌نظیری را خلق کردند.
[bookmark: _Toc427846823]نکاتی پیرامون بیداری اسلامی
بدون تردید آنچه که امروز در جهان اسلام در حال رخ دادن است و طبق تعابیر بلند مقام معظم رهبری کم‌نظیر است قطعاً انقلاب اسلامی در آن اثر داشته است، انقلاب اسلامی بود که معادلات دنیا را تغییر داد، چهره اسرائیل را عوض کرد و در پی آن حماس و جهاد اسلامی و حزب الله شکل گرفتند و به دنبال آن بیرون رفتن اسرائیل از سرزمین‌های لبنان در سال 2000 میلادی بود و بعدازآن جنگ 33 روزه بود که روز مقاومت و بیداری هم است و به دنبال آن جنگ 22 روزه غزه و به دنبال آن شکست‌های تلخ آمریکا در اشغال افغانستان و عراق بود.
قطعاً در جلوی چشم جوان‌هایی که در میدان تحریر مصر و قاهره در برابر حسنی مبارک ایستادند پیروزی‌های حماس و حزب الله بود و این‌ها تحمل نداشتند که دولت و حکومتشان در کنار دشمنان اسلام باشد، در تونس و مناطق دیگر هم همین‌طور بود، این بهار آزادی است، این انواری است که از انقلاب اسلامی ایران برخاست و در عالم طنین‌افکن شد، باید قدر آن را دانست.
در هر کدام از این کشورها حوادثی بود. در مصر محاکمه حسنی مبارک اصلاً قابل تصور نبود، مبارکی که قدرت آمریکا با همه توان اقتصادی و سیاسی و اجتماعی دنبال او بود، قدرت‌های اروپا هم همین‌طور بود و هم‌پیمان اسرائیل بود، کسی خواب این را هم نمی‌دید که حسنی مبارک سقوط بکند، بعد هم زمام کار در آنجا از دست آمریکا در برود، مگر می‌شود تصور کرد که این کار را خود آمریکا کرده باشد؟
این که انقلاب بشود و این مقاومت و بیداری و پافشاری چند باره جوان‌ها در میدان تحریر قاهره تا اینکه مبارک را پای میز محاکمه آوردند، این یک لطف الهی بود که در دنیا محقق شد، اما ملت مصر در میانه راه است، اسرائیل هزار نقشه می‌کشد برای اینکه ورق را برگرداند برای اینکه اگر این موج به همین شکل پیش برود وجود اسرائیل تا یک دهه دیگر محو می‌شود.
در تونس هم مردم به پیروزی‌هایی رسیده‌اند اما در میانه راه هستند، توطئه‌های زیادی می‌شود که جریان‌های لائیک و ضد اسلامی را روی کار بیاورند، احزاب غیر اسلامی را تقویت بکنند، چهره اسلام و انقلاب اسلامی را در کشورها مخدوش نشان بدهند، ولی کار بزرگی در آنجا شده است، در یمن هم ادامه دارد.
از نکات بسیار عجیب در این کشورها این است که پشتوانه این مزدوران بی‌آبرو به نحوی حمایت خاندان منحوس و پادشاهی صعودی است، خاندانی که در ظلم و ستم و دیکتاتوری غرق است و پشتوانه دیکتاتورها است در محیط سوریه آن‌طور اظهار نظر می‌کند، یک حکومتی که در آنجا پادشاهی است، یک رأی مردم همراه حاکمان آنجا نیست، زندان‌هایشان پر است، منابع نفت ملت‌های مسلمان را غارت می‌کنند، پشتوانه مزدوران منطقه هستند، خودشان اشغالگر هستند، در کشورشان مجلس، انتخابات، ریاست جمهوری و امکان حرف زدن و نفس کشیدن نیست، بعد می‌آید برای کشور دیگری مثل سوریه آن حرف‌ها را می‌زند و مدعی آزادی و دموکراسی و اصلاحات و این‌ها می‌شوند.
این زشت‌ترین مزاح سال و قرن است که یک آدم فاسد و غرق در دیکتاتوری نصیحت می‌کند، در سوریه ممکن است نقاط ضعفی باشد اما فرق آن با بحرین و یمن و مصر این است که در آنجا پول آمریکا دارد اغتشاش ایجاد می‌کند، گروه‌های مسلح آمده‌اند مردم شیعه و نظامی را می‌کشند.
شما در بحرین آمدید، هفتادتا هشتاد درصد از مردم بر خلاف حکومت اقدام کردند، آن‌ها را سرکوب می‌کنید، در یک کشوری که اختلافاتی وجود دارد و جبهه مقابل اسرائیل است این حرف‌ها را می‌زنید، این خیانت به امت اسلامی است، شما همیشه وحدت امت اسلامی را به هم زدید، گروه‌های تند القاعده و طالبان و افراطی‌ها از شما پول گرفتند و در دنیا فتنه‌ها ایجاد کردند، این‌ها را دنیا می‌فهمد.
[bookmark: _Toc427846824]کمک به محرومان آفریقا
کمک به آفریقا و سومالی یک وظیفه دینی و الهی است، گرسنگی آفریقا در اثر خیانت‌هایی است که زورگویان در آنجا کرده‌اند، قدرت‌ها منابع بزرگ آفریقا را غارت کردند و امروز به‌جای اینکه به داد آن‌ها برسند میلیون‌ها آدم در آنجا از مسلمان و غیر مسلمان با قحطی مواجه هستند.
[bookmark: _Toc427846825]طرح کمک به نیازمندان
وجود یک فقیری که نان شب نداشته باشد داغ ننگی بر پیشانی همه مردم و مسئولین است، برای اینکه تولید، پول و ثروت در این منطقه وجود دارد و نباید فقیر و نیازمندی پایین‌تر از حد متوسط باشد، مسئولان، کمیته و بهزیستی فعالیت‌های خوبی انجام داده‌اند، در مسکن دولت حمایت‌های مختلفی انجام داده است، حدود 200 مسکن محرومین توسط کمیته و بهزیستی در سفرهای رهبری و دولت انجام شده است ولی وظیفه مردمی ما سر جایش محفوظ است، خویش و قوم باید خویش و قوم خودش را بپاید، همسایه باید مراقب همسایه خود باشد.
ماه رمضان باید فرهنگ اطعام و رسیدگی به محتاجان در همه شهر منعکس بشود، فی أَموالِهِم حَقٌّ مَعلومٌ[footnoteRef:10] لِلسّائِلِ وَ المَحرومِ[footnoteRef:11] پیام رمضان و فرهنگ مترقی ماه رمضان رسیدگی به فقراء و ربیع الفقراء بودن است. [10: . سوره مبارکه المعارج، آیه 24.]  [11: . سوره مبارکه المعارج، آیه 25.] 

دختری به خاطر نداشتن جهاز نباید از ازدواج محروم بماند، پسری به خاطر نداشتن امکان اسکان نباید از ازدواج محروم بماند، دانش‌آموز و دانشجویی به خاطر نادارایی نباید از پیشرفت علمی محروم بماند و یتیم و بی‌سرپرست و بیوه‌ای نباید به خاطر فقر رنج گرسنگی و سختی را بکشد، این فرهنگ اسلام، رمضان و فرهنگ امام علی (ع) است، این باید در مساجد تبلیغ بشود، مساجد باید فرهنگ جامعه را عوض بکنند، روحانیون سرمایه‌هایی هستند که وظایف سنگینی دارند، باید جمعیت جوان را به سمت خدا و انقلاب اسلامی هدایت بکنند و بصیرت و آگاهی اجتماعی و سیاسی به آن‌ها بدهند.
[bookmark: _Toc427846826]دعا
[bookmark: OLE_LINK45][bookmark: OLE_LINK46][bookmark: OLE_LINK50][bookmark: OLE_LINK97][bookmark: OLE_LINK111][bookmark: OLE_LINK131][bookmark: OLE_LINK167][bookmark: OLE_LINK213][bookmark: OLE_LINK154][bookmark: OLE_LINK168][bookmark: OLE_LINK113][bookmark: OLE_LINK112][bookmark: OLE_LINK232][bookmark: OLE_LINK231][bookmark: OLE_LINK233][bookmark: OLE_LINK155][bookmark: OLE_LINK170][bookmark: OLE_LINK169]نَسئَلُک اَلّلهُمَ و نَدعُوک بِاسمِکَ العَظیمِ الاَعظَم الاَعَزِ الأجلِّ الاَکرَم یاالله یا الله یا الله یا الله اللَّهُمَّ ارْزُقْنَا تَوْفِیقَ الطَّاعَةِ وَ بُعْدَ الْمَعْصِیةِ وَ صِدْقَ النِّیةِ وَ عِرْفَانَ الْحُرْمَةِ وَ أَکرِمْنَا بِالهُدَی وَ الاسْتِقَامَةِ وَ سَدِّدْ أَلْسِنَتَنَا بِالصَّوَابِ وَ الْحِکمَةِ [footnoteRef:12] أللّهُمَّ انصُرِ الإسلَامَ وَ أهلَهُ وَ اخذُلِ الکُفرَ وَ أهلَهُ. [12:  دعای امام زمان..] 

[bookmark: _GoBack]خدایا ما را از فیوضات این ماه بهره‌مند بفرما، گناهان ما را ببخش، ما را به قله شب‌های قدر نائل بفرما، ما را از اهل بهشت و رضوان الهی قرار بده، اموات و درگذشتگان ما را غریق بهار رحمت خودت بفرما، ارواح تابناک شهدا و روح امام را با سالار شهداء محشور بفرما، جانبازان و آزادگان عزیز و ایثارگران و خانواده‌های معظم شاهد و ایثارگر را صبر و پایداری و مقاومت و اجر و ثواب مضاعف عنایت بفرما، خدایا نسل جوان ما را از همه آسیب‌ها و گزندها مصون بدار، دروازه‌های نور و هدایت را به روی امت و نسل جوان ما بگشای، بیداری اسلامی را به اوج پیروزی نائل بفرما، شر دشمنان را به خودشان بازبگردان، گرفتاری گرفتاران را مرتفع بفرما، ما را با وظایفمان آشنا بفرما، سلام و درود ما را در این ماه به محضر امام مجتبی (ع)، امام علی (ع)، اولیای الهی، پیامبر خدا و حضرت ولی عصر (عج) ابلاغ بفرما، همه ما را از منتظران راستین و زمینه‌سازان ظهور آن حضرت مقرر بفرما، همه خدمتگزاران به اسلام، علمای دین، مراجع عظام، حوزه‌های علمیه، مراکز دینی و علمی و مقام معظم رهبری را مؤید و منصور و مصون بدار.
[bookmark: OLE_LINK223][bookmark: OLE_LINK224][bookmark: OLE_LINK215][bookmark: OLE_LINK216]بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ، اللَّهُ الصَّمَد، لَمْ یلِدْ وَ لَمْ یولَدْ، وَ لَمْ یکن لَّهُ کفُوًا أَحَدٌ[footnoteRef:13] [13: . سوره مبارکه اخلاص.] 
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