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خطبه اوّل

اعوذباللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم
الحمدلله الذی هدانا لهذا و ما کنا لنهتدی لولا ان هدانا الله والصلاة والسلام علی سیدنا و نبینا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی‌القاسم المصطفی محمد و علی آله الأطیبین الأطهرین سیما بقیة الله فی الأرضین
«یا أَیهَا الَّذِین آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِه وَلَاتَمُوتُنَّ إِلَّا وَ أَنْتُم مُسْلِمُونَ»

عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه و تجهزوا عباد الله فقد نودی فیکم بالرّحیل و تزودوا فأن خیر الزاد التقوی
همه شما نمازگزاران گرامی و خود را به پارسایی، پرهیزگاری، دوری از هواهای نفسانی، عمل به وظایف الهی و فرمان‌های خداوند سفارش و دعوت می‌کنم. امیدوارم خداوند به همه ما توفیق بندگی خالصانه خود را عنایت فرماید.

امانت و امانت‌داری

در اخلاق و فقه و ارزش‌های اجتماعی اسلام یک موضوعی به نام امانت و امانت‌داری وجود دارد که از ارزش‌های مهم است که آیات شریفه و روایات فراوان بر آن تأکید می‌کند. جامعه اسلامی، جامعه‌ای است که در آن امانت‌داری یک فرهنگ است، همه انسان‌ها به امانات یکدیگر اهل مراعات، دقت و مواظبت هستند. در نقطه مقابل خیانت در امانت از گناهان کبیره است که در قرآن کریم از آن نهی گردیده است و وعده‌های مجازات و عذاب الهی درباره خیانت در امانت داده شده است. جامعه اسلامی و مسلمانان بایستی پایبند به امانت باشند همانطور که باید پایبند به عهد و پیمان باشند.
امانت‌داری حکمی است که عقل و شرع بر آن تأکید دارند و یک حکم کاملاً شرعی نیست. مثلاً مسلمانی که بایستی سه وعده نماز بخواند، درباره رکعات نماز، تعداد رکعات و خصوصیات نماز، شرع حکم می‌نماید ولی بطور کلی عقل می‌پذیرد که انسان بایستی اهل بندگی خدا باشد ولی ریزه‌کاری‌های نماز، روزه و... مربوط به شرع می‌باشد که آن‌ها را آیات و روایات برای ما تصویر کرده‌اند و احکامی را در این زمینه مشخص نموده‌اند که احکام شرعی خوانده می‌شود. برخی مسائلی در دین مورد تأکید قرار گرفته است که اگر هیچ آیه و روایتی نبود عقل بشر نیز به آن حکم می‌کند که البته هر آنچه عقل روشن به آن حکم کند شرع نیز به آن حکم می‌نماید. امانت و عهد، از اصولی هستند که اگر آیه و روایتی هم درباره آن نبود باز هم از طریق عقل پی می‌بردیم که باید از امانت‌ها صیانت کرد.
خصوصیت‌های امانت‌داری

اولین خصوصیت ارزش امانت‌داری این است که حکم شرع و قبل از آن حکم عقل بر آن تأکید دارد. هر انسان عاقلی می‌داند باید امین در اموال و امانات مردم باشد.
قرآن کریم می‌فرماید: «وَالَّذِینَ هُمْ لِأَمَانَاتِهِمْ وَعَهْدِهِمْ رَاعُونَ»
، و آن‌ها (مؤمنان کسانی هستند) که امانت‌ها و عهد خود را رعایت می‌کنند.
دومین خصوصیت ارزش امانت‌داری این است که امانت‌داری فراتر از شریعت اسلام است. همه ادیان الهی، همه پیامبران آسمانی و همه کتب الهی بر بعضی از احکام اتفاق دارند که از جمله آن امانت‌داری است. امانت‌داری حتی فراتر از ادیان می‌باشد و هر عقلی حکم به ضرورت آن دارد.
سومین خصوصیت ارزش امانت‌داری این است که آن در روابط اجتماعی اختصاص به روابط میان مسلمانان ندارد.

ارزش‌های که در روابط اجتماعی وجود دارد چند گروه است: برخی میان برادران دینی و ایمانی و شیعه است، برخی برای عموم مسلمانان است، برخی از ارزش‌های اجتماعی اسلام فراتر از روابط میان مسلمانان است و مربوط به عموم بشر است از جمله آن امانت‌داری است که یک حق بشری و انسانی است و دستور اسلام است که بایستی امین اموال همه انسان‌ها و جامعه بشریت بود.
اگر کسی امانتی را نزد فردی گذاشت، تفاوتی نمی‌کند که او برادر، دوست، خویش و قوم، همشهری، هم‌کشوری، هم‌مذهبی، هم‌دینی  آن شخص باشد و یا حتی اگر هیچ کدام نباشد و طرف مقابل شخصی کافر و مشرک باشد، شخص مؤمن در امانت‌داری کوتاهی نمی‌کند حتی مثلا اگر آن شخص قاتل امیرالمؤمنین (ع) یا قاتل امام حسین (ع) و یا قاتل انبیاء الهی و انبیاء زادگان باشد نیز باید امانت او را حفظ نمود.
امام خمینی (ره) در این زمینه می‌فرماید: باید امانت کافر حربی نیز رعایت گردد.
در اینجا باید اشاره نمود که کافر چند قسم است:

۱- کفار اهل ذمه مثل مسیحی، یهودی و زرتشتی که پیمان با مسلمانان و حکومت اسلامی دارند و در حکومت اسلامی زندگی می‌کنند مثل اقلیت‌های دینی که در اصطلاح فقه کفار اهل ذمه هستند و جان و مالشان محترم است. اقلیت‌های دینی حتی در مجلس شورای اسلامی نیز نماینده دارند و قانون اساسی و اسلام در مورد اقلیت‌های دینی نگاه محترمانه‌ای می‌باشد.

۲- کفار معاهد که از ادیان رسمی نیستند اما با حکومت اسلامی و حاکم اسلامی پیمان و معاهده دارند.
۳- کفار حربی که جزء دو دسته بالا نیستند و آن ویژگی‌ها را دارا نیستند.

در روایات اشاره دارد که اگر کافری حربی که ارزشی ندارد امانتی نزد شما گذاشت باید آن امانت را حفظ کرد و ادا نمود.

امانت‌داری همانند عهد می‌باشد که تنها از حقوق مسلمانی نیست بلکه از حقوق بشری است و باید حفظ و ادا گردد.
اکثریت فقهاء نیز نظر دارند که حتی امانت کافر حربی نیز واجب است حفظ گردد که این ارزش امانت‌داری را نشان می‌دهد.

چهارمین خصوصیت ارزش امانت‌داری این است که کوچک و بزرگی در آن مطرح نیست و همین که آن امانت ارزشی ناچیز داشته باشد باید ادا گردد. پیامبر اکرم (ص) اشاره به «حَتَّی الْخَیطِ وَ الْمِخْیط»
 دارد یعنی اگر فردی چیزی را نزد شما به امانت گذاشت حتی اگر ارزش ناچیزی به اندازه نخ و سوزن داشته باشد باید حفظ و ادا گردد.
کوچک و بزرگ، ریز و درشت بودن در امانت مطرح نیست و هر چه که باشد بایستی حفظ گردد.
پنجمین خصوصیت ارزش امانت‌داری این است که امانت حق‌الناس است و حق‌الله نیست. حق‌الله رابطه انسان با خداوند است ولی حق‌الناس در ارتباط با مردم است که در اینجا عذاب سخت‌تر و توبه دشوارتر است و تا زمانی که حق را به صاحبش برنگردانی توبه پذیرفته نیست.
در فقه اشاره دارد که اگر شخص نتوانست امانت را به صاحبش برگرداند بایستی به حاکم شرع و مجتهد مراجعه کند و با نظر او در آن تصرّف کند.
همه ما در زمانی با این مسئله امانت‌داری مواجه هستیم و از اموری است که در جامعه بسیار رواج دارد و بایستی امین بود و در واقع امانت‌داری یک امر بسیار مؤکد و مورد اشاره است که اگر رعایت گردد بسیاری از مشکلات جامعه رفع می‌گردد.
روایت است که با شهادت در راه خداوند همه گناهان انسان ریخته می‌شود ولی اگر خیانت در امانت کرده باشد حتی شهادت هم کفاره آن نمی‌شود.

بدون امانت‌داری کسی به ایمان نخواهد رسید و نشانه مهم ایمان، امانت‌داری است. امام صادق (ع) می‌فرماید: شیعه ما امین اموال و امانات مردم است.
همه ما بایستی در زندگیمان در مورد امانت‌داری هر چند وقت یک بار خود را محاسبه کنیم و ببینیم تا چه حد امین بوده‌ایم و اگر در امانتی خیانت کرده‌ایم بدانیم توبه پذیرفته نیست مگر اینکه امانت را ادا کنیم و جبران نماییم.
امانت‌داری باید یک فرهنگ رایج و متداول در جامعه گردد و در همه روابط اجتماعی که وجود دارد بایستی امانت‌داری فرهنگ گردد.

امیدواریم خداوند همه ما را امین امانات مردم و امین، امانت‌های بزرگ الهی قرار دهد.

«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَر فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ»

خطبه دوّم
«اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم»
الحمدلله الذی هدانا لهذا و ما کنا لنهتدی لولا ان هدانا الله والصلاة و السلام علی سیدنا و نبینا ابی‌القاسم المصطفی محمد و علی وصیه و خلیفته سیدنا و مولانا و امامنا علی بن ابی طالب امیر المؤمنین و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهرا و علی الحسن و الحسین سید شباب اهل الجنة، اللهم صل و سلم و زد و بارک علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم.
اللهم عجل فرجه و سهل مخرجه و أوسع منهجه و سلک بنا مهجة و انفذ أمره و اعمر اللهم به بلادک و احی به عبادک

«اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم»
«یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»

عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی الله
همه شما نمازگزاران گرامی، برادران و خواهران ارجمند و خودم را به تقوای الهی، پاسداری حرمت‌های خداوند و ذکر و شکر خداوند در همه احوال سفارش و دعوت می‌کنم. امیدواریم خداوند همه ما را از بندگان عابد و ذاکر و شاکر خود مقرّر بدارد.

در ابتدا شهادت امام صادق (ع) را تسلیت و تعزیت عرض می‌کنم و از همه کسانی که در نثار عشق و علاقه خود به این امام عظیم‌الشأن و بزرگوار کوشیدند و تلاش کردند و مراسم‌های باشکوه برگزار کردند، صمیمانه تقدیر و تشکر می‌نمایم و همین‌طور از همه عزیزانی که در گرامیداشت بیستمین سالگرد مرحوم آیة الله اعرافی حضور یافتند و اظهار لطف و محبت نمودند صمیمانه تقدیر و تشکر می‌نمایم.

دهه کرامت که از میلاد حضرت معصومه (س) تا میلاد امام رضا (ع) می‌باشد در پیش رو می‌باشد، این دهه را گرامی می‌داریم و امیدواریم در این دهه نسل جوان، جامعه ما، خانه‌های ما با معارف و ارزش‌های والای این دو شخصیت آشناتر گردند.

همین‌طور دهه دفاع مقدس را در پیش رو داریم که بایستی گرامی داشته شود و یاد و خاطره بیش از ۲۰۰ هزار شهید دفاع مقدس در این هفته بایستی گرامی گردد. مطالب بیشتر را هفته آینده عرض خواهم کرد.
دو مطلب در این خطبه تقدیم محضر شما خواهم کرد و نکاتی راجع به آن عرض خواهم کرد.

آغاز سال تحصیلی

اولین مطلب، آغاز سال تحصیلی آموزش و پرورش، حوزه‌ها و دانشگاه‌ها است. سه رکن مهم فرهنگ‌ساز و پایه‌های استوار علم، دین و دانش کشور عبارت‌اند از: آموزش و پرورش، دانشگاه و حوزه.

آینده علمی و ایمانی و فرهنگی کشور در گرو دانشگاه اسلامی، آموزش و پرورش اسلامی و حوزه‌های فعال و کارآمد است. این سه نهاد و دانش‌آموختگان این سه نهاد مسئولیت‌های بزرگی بر دوش دارند. در این هفته و تا اول مهرماه، ما آغاز سال تحصیلی این سه نهاد را داریم که آنها وظایف سنگینی دارند.

وظایف دانشگاه

در ابتدا راجع به دانشگاه اشاره کنیم که مسئولیت بزرگی در قبال این ملّت دارد. اساتید، دانشجویان، مدیران و کارگزاران نهاد آموزشی عالی بایستی بدانند که آنان امناء جامعه اسلامی هستند، برای آنکه بایستی هم قافله علم و دانش را پیش ببرند و هم باید در این مراکز دانشگاهی ارزش‌های اسلامی و انقلابی حاکم گردد. انتظاری که از دانشگاه می‌رود این است که مسیر شهداء بزرگی که از دانشگاه برخاستند و منشأ آن همه خدمت شدند را بپیماید.

دانشگاه در شرایط امروز کشور ما وظایف سنگینی دارد، ما امروز در یک رقابت سنگین علمی و فکری با جهان هستیم، در این رقابت و میدان، دانشگاه مسئولیت بسیار والایی دارد ما باید با سرعت و شتاب عقب‌ماندگی‌های علمی و فناوری این کشور را جبران کنیم. کشور ما علاوه بر تمام پیشرفت‌های که داشته است و با سرعت در این یکی دو دهه گام‌های بلندی در تولید علم و ایجاد فناوری‌های نوین برداشته است اما با این وجود همچنان دانشگاه ما بایستی بداند عقب‌ماندگی‌های فراوانی دیگری دارد، هنوز در برخی از رشته‌ها و فناوری‌ها با قله‌های علم و دانش فاصله داریم و این فاصله باید با قوّت علمی و با ایمان راسخ پر گردد. بایستی هم تولید علمی در این مسیر را با پشتکار ادامه داد و هم علم و دانش دانشگاه، باید در صنعت و فناوری خود را مجسّم کند، این وظیفه مهمی است که بر عهده‌مان است.

سرعت علم و فناوری‌ها در دنیای امروز زیاد است و آینده انقلاب، اسلام، دین و کشور ما با پیشرفت علمی و فناوری گره خورده است. دانشگاه‌های ما باید در این زمینه تلاش کنند و این وظیفه مهم آن‌ها است و ما برای رسیدن به سند چشم‌انداز و برنامه پنج ساله دوم در برخی بخش‌‌ها دست یافته‌ایم و پیشی گرفته‌ایم اما هم‌چنان بایستی تلاش‌های مضاعفی را بکار گیرم و این وظیفه علمی دانشگاه می‌باشد که بسیار مهم است.
وظیفه دیگر دانشگاه در حوزه علوم انسانی و اجتماعی است. علوم انسانی و اجتماعی بایستی با موازین اسلام، ارزش‌های الهی و نیازهای بومی منطبق شود، در این زمینه اقداماتی انجام شده است ولی چشمگیر نیست. دانشگاه در این موضوع بایستی با هم‌فکری با حوزه قدم‌های اساسی‌تری بردارد.

وظیفه دیگر برای دانشگاه این است که دانشگاه بایستی جایگاه ارزش‌های اسلامی و انقلابی باشد، هم‌چنین جایگاه بصیرت سیاسی و فکری باشد و آنچه که تاکنون در این زمینه انجام گردیده است کافی نیست. دانشگاه بایستی مکتب انسان‌سازی باشد، فعالیت‌های فرهنگی، اخلاقی و تربیتی در دانشگاه باید به شدت رواج و گسترش پیدا کند.
این سه نکته و وظیفه اساسی مربوط به دانشگاه بود.

وظایف حوزه

محور دیگر در این زمینه در آغاز شروع سال تحصیلی حوزه‌هاست. حوزه‌های علمیه سابقه دیرینی دارند. علم، تمدّن و فکر ما ریشه در حوزه‌های کهنسال علمی و دینی ما دارد که جزء افتخارات جامعه ما و امت اسلام و بشریت است. حوزه‌های علمیه اگر می‌خواهند در این عصر نقش ایفاء کنند هم باید قدرت علمی خود را افزایش دهند و هم‌ بایستی حوزه‌های علمیه، زبان‌شناس باشند و علم و دانششان را مطابق با نیازهای امروز قرار دهند و باید پاسخگوی سؤال‌های نو و جدید باشند. دنیای امروز، هزاران پرسش جدید رویارویی انسان قرار می‌دهد و هزاران نیاز نو را مطرح می‌کند. فقه، کلام، تفسیر و رشته‌های گوناگون علوم اسلامی و حوزه‌ای باید عمق و اصالت خود را حفظ نماید و هم‌چنین روزآمد شود و پاسخگوی نیازهای امروز جامعه و نسل جوان گردد. چهره‌های بزرگی در نهاد حوزه، پرورش یافتند و افتخارآفرینی کردند. بایستی در کنار عمق علمی، زمان شناس و پاسخگوی زمان بود و سومین وظیفه حوزه این است که اخلاق و ارزش‌های حوزه‌ای که ریشه در سابقه دیرین دارد استوارتر گردد.

وظایف آموزش و پرورش
وظایف آموزش و پرورش از جهتی از این دو نهاد مهم‌تر است، زیرا که زیر ساخت اولیه اخلاق، فکر، فرهنگ، علم و دانش در آموزش و پرورش صورت می‌گیرد. قرار بر این است که هفته آینده ۱۴ میلیون نفر دانش‌آموز وارد کلاس‌های درس شوند و نزدیک به ۲ میلیون معلم پیش‌آهنگ این حرکت علمی و اخلاقی خواهند بود. در این منطقه نزدیک به ۱۴ هزار دانش‌آموز و بیش از ۱۰۰۰ معلم داریم که وظایف سنگینی دارند. کارگزاران و مسئولان آموزش و پرورش وظایف سنگینی دارند.
در اینجا به چند محور اشاره می‌کنیم؛ نخست اینکه اولیای آموزش پرورش، مدیران، کارکنان، مربیان و معلمان سنگ بنای آموزش پرورش هستند که وظایف سنگینی دارند و اینان امنائی هستند که در خطبه اول اشاره شد و این بیش از ۱۰۰۰ معلم، امین مردم برای تربیت این نسل نونهال و نوجوان هستند که امناء مردم و اسلام هستند که مسئولیت‌های سنگینی دارند و بایستی این نسل جوان را به درستی مدیریت، رهبری و طراحی نمایند و هم در زمینه علم و دانش به قلَه‌های بلند رسانند و هم‌ اینکه در ارزش‌های اخلاقی، اجتماعی، فکری و معرفتی وظیفه معلمان سنگین است. نسل نونهال و نوجوانان عزیز ما در معرض تیرهای بلاء و انواع آسیب‌ها و سموم قرار دارند و وظیفه این جامعه فرهنگی است که آنان را حفظ، صیانت و رشد دهد. در ابتدای سال تحصیلی بایستی با اتکاء بر خداوند و با توجه به این وظایف وارد میدان شد و این‌ها مربوط به کارگزاران تعلیم و تربیت است.
محور دوم نسبت به خانواده‌هاست؛ پدران و مادران گرامی، برادران و خواهران بزرگ‌تر در خانه باید یادآوری نمایند که فرزندانتان امانت نزد شما هستند پیش از اینکه امانت نزد آموزش و پرورش باشند و ودایع الهی نزد شما می‌باشند. نبایستی همه وظایف را به مدرسه بسپارید و خود کنار بگیرد و باید همگام با مدرسه حرکت کنید، اگر که می‌خواهید فرزندانتان از نظر علمی، اخلاقی، کار و ارزش‌های الهی رشد نمایند. اگر نمی‌خواهید فرزندانتان در باطلاق‌های فساد، فحشا و منکرات فرو روند بایستی در کنار مدرسه حضور داشته باشید و مواظبت و مراقبت نماید و البته بایستی در اینجا با روش درست، اخلاق خوب، مهربانی، شفقت و دوستی رفتار نمود.

دختران و پسران شما ودایع الهی و امانت الهی هستند و میراث بزرگ شما می‌باشند که باید آن‌ها را پاس بدارید. اولیاء فرزندان نبایستی خود را در تعلیم و تربیت کنار ببینند، بایستی مطالعه نمود و آگاه بود و همکاری با آموزش و پرورش نمود و همکاری شما خانه‌های بزرگ را محقق می‌سازد.
محور سوم نسبت به خیرین است. در کشورمان خیرین مدرسه‌ساز بیش از نیمی از هزینه ساخت و ساز مدرسه را متقبل می‌گردند که عدد بسیار بالایی است و در این زمینه میبد از شهرهای پیشگام است. حدود ۱۵۰ عدد مدرسه خیّری از ده درصد تا صد درصد داریم. حضور مردم، خیرین، خانواده‌های شهداء، هیات عزاداری و متمولین بسیار چشمگیر است که در زمینه‌های دانشگاهی و بهداشت و درمان نیز حضور دارند ولی در زمینه آموزش و پرورش برجسته‌تر است و این حرکت باید ادامه یابد.
آموزش و پرورش هم‌چنان نیازمند کمک مردم است هم در ساخت مدارس و مهم‌تر از آن در زمینه تجهیز و تکمیل مدارس که کمبودهای دارند و بایستی خیرین با کمک به آموزش و پرورش آن‌ها را ارتقاء دهند.
آموزش و پرورش اگر موفق باشد همه چیز را موفق خواهد کرد. مردم باید آموزش و پرورش را همراهی کنند و به‌خصوص در سند جدید آموزش و پرورش، تحولات در نظام آموزش و پرورش و در جابجایی مدارس بایستی یاری و همراهی نمود که نهاد آموزش و پرورش، نهادی بزرگی است که برای ما می‌باشد. اولیاء آموزش و پرورش باید بدانند که هم ترقی علمی مهم است و هم ترقی معنوی و اخلاقی که بایستی همگام با هم باشد.

امیدواریم سال جدید برای دانش‌آموزان، دانشجویان و طلاب سالی سرشار از پیشرفت، تعالی و توفیق باشد.

توهین توسط غرب به پیامبر اکرم (ص)

آخرین مطلب راجع به توهین به پیامبر عظیم الشأن اسلام حضرت محمد (ص) است که در قالب یک فیلم موهن در آمریکا اتفاق افتاده است و مایه تأثر، تأسف و آتش درون امت اسلام گردید. همه جهان باید بداند که پیامبر اسلام (ص) از جان برای ما عزیزتر است و کانون و قطب تمام عشق و محبت ما پیامبر اکرم (ص) است. همه امت اسلام به ایشان عشق می‌ورزند، ایشان ناموس و کانون مهر ماست و مرکز همه عشق‌ها و دلدادگی‌های امت اسلام است. این کانون پر عظمت را نمی‌توان به هیچ بهانه‌ای مورد تهاجم قرار داد.
غرب در برابر امت اسلام، انقلاب اسلامی، گفتمان انقلاب اسلامی و بیداری اسلامی در طول این سال‌ها چند سیاست را تحلیل کرده است که مهم‌ترین آن این سه سیاست است: اولین سیاست اسلام هراسی در جهان غرب است و با بهانه‌های مختلف از یازدهم سپتامبر تا حوادث قبل و بعدش بهانه‌تراشی می‌کنند تا چهره پاک اسلام و پیامبر اسلام (ص) و قرآن کریم را مورد خدشه قرار دهند و جهان را از اسلام بترسانند. اسلام هراسی که همراه با ایران هراسی و انقلاب هراسی یک سیاست آمریکا و صهیونیست‌هاست. سیاست دوم غرب در برابر جهان اسلام این است که در برابر انقلاب اسلامی و بیداری اسلامی، اسلام‌های قلابی و بدلی بسازند با سردمداری القاعده، سعودی و جاهای از این قبیل تا این اسلام‌های بدلی جای اسلام اصیل را بگیرد.

سیاست سوم غرب، حرمت‌زدایی از مقدسات و ارزش‌های اسلامی است. در همه ادیان مقدّسات را بایستی حفظ کرد.
قرآن کریم می‌فرماید: «لَا تَسُبُّوا الَّذِینَ یدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ فَیسُبُّوا اللَّهَ عَدْوًا»
، (به معبود) کسانی که غیر خدا را می‌خوانند دشنام ندهید، مبادا آن‌ها (نیز) از روی (ظلم و) جهل، خدا را دشنام دهند!
ارزش‌های ادیان الهی در همه فرهنگ‌ها و عرف‌ها محترم است، آن هم دینی مانند اسلام، پیامبری مانند پیامبر اسلام (ص)، کتابی همانند قرآن کریم و با این همه پیرو و جایگاه در دنیای امروز نبایستی حرمت آن را از بین برد.
از آن آیات شیطانی تا کاریکاتورهای منتشر شده تا قرآن‌سوزی و آخرین آن امروز در تهیه فیلمی که به مقدّسات اسلام و مقدس‌ترین ارزش‌های ما که پیامبر خدا (ص) است توهین می‌کنند، سیاستی است که غربی‌ها دنبال می‌کنند.

دنیای اسلام باید حساسیت و هوشمندی خود را نشان دهد و امروز هم در تمام دنیا فریاد دفاع از ارزش‌های الهی و پیامبرخدا(ص) بلند است و غرب و صهیونیست‌ها باید بدانند، اسلام، ارزش‌های اسلامی، قرآن و به‌خصوص پیامبر خدا (ص) عزیزترین‌ها نزد جهان اسلام است و همه امت اسلام به پیامبر اسلام (ص) عشق می‌ورزند و ادامه تحمل این حرمت‌شکنی و توهین به مقدّسات اسلامی را ندارند.

در این باره پاپ و دستگاه واتیکان این حرکت را محکوم کرده است که قابل تقدیر است. باید روابط ادیان، روابطی دوستانه باشد که ما هم به آن معتقدیم. نبایستی در جهان جنگ‌های مذهبی بپا شود نه بین شیعه و سنی و نه بین اسلام و مسیحیت.
مقام معظم رهبری نیز اشاره نمودند که توقعی که امت اسلام دارد این است که سیاست‌بازان دغل‌باز آمریکایی بیایند جبران کنند اگر ادعا می‌کنند پشت این صحنه‌ها نیستند و این می‌تواند امت اسلام را تا حدی راضی کند ولی متأسفانه این کار را نکردند، بلکه نشانه‌ها می‌گوید خود آن‌ها پشت این نفاق‌افکنی‌ها و حرمت‌شکنی‌ها هستند.
«نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الأعظم الأعز الأجل الأکرم یا الله»
«اللهم النصر الأسلام و أهله و خذل الکفر و أهله»
دعا

خدایا دل‌های ما را به انوار ایمان و معرفت خود روشن بگردان و...

«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَد اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ یلِدْ وَلَمْ یولَد وَلَمْ یکنْ لَهُ کفُوًا أَحَدٌ»

�آل عمران، آیه 102


� مؤمنون، آیه ۸


� تحف العقول، ص ۱۷۵


�کوثر، آیه 1 الی 3


� حشر، آیه ۱۸


�  انعام، آیه ۱۰۸


� اخلاص، آیه ۱ الی ۴





9

