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[bookmark: _Toc429096625]خطبه اول
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به ونتوکّل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ من شرور انفسنا و سیّئاتنا اعمالنا و نصلّی و نسلّم علی سیّدنا و حبیبنا اباالقاسم محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین لاسیّما بقیّة الله فی الأرضین.
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ[footnoteRef:1] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی اللّه و ملازمة امره و مجانبة نهیه و تجهّزوا وقد نودی فیکم بالرّحیل و تزوّدوا فانّ الخیر الزاد التقوی. [1: . حشر، آیه 18.] 

[bookmark: _Toc429096626]اعتیاد بلای فراگیر
معضل اعتیاد به مواد مخدر، بلای خانمان‌سوزی است که جوامع بشری را در چنگال مرگ‌آور خویش گرفتار ساخته است. این اختاپوس هراس‌آور، قدرت اندیشه، نوآوری، پشتکار، کوشش و سازندگی را در انسان‌ها به‌ویژه نسل جوان جامعه از بین می‌برد و بنیان خانوادگی و اعتقاد دینی آنان را به نابودی می‌کشاند. امروزه کم‌تر کشوری را در جهان می‌توان یافت که پدیده مواد مخدر و اعتیاد، مهم‌ترین دغدغه یا یکی از مهم‌ترین مشکلات اجتماعی‌اش نباشد. هرساله، مبالغ هنگفتی برای مبارزه با این معضل هزینه می‌شود، ولی هم چنان رقم باندهای قاچاق مواد مخدر و شمار معتادان رو به افزایش است. در ایران نیز معضل مواد مخدر سال‌هاست که حل ناشدنی باقی‌مانده و باوجود مبارزه پیگیر جمهوری اسلامی با این پدیده مهلک، هنوز نتوانسته‌ایم بر این معضل اجتماعی غلبه کنیم.
[bookmark: _Toc429096627]عزم فرهنگی
صاحب‌نظران و اندیشمندان متعهد، حل شدن معضل اعتیاد و پدیده مواد مخدر را به مبارزه‌ای فراگیر و پیوسته در ابعاد نظامی، انتظامی، سیاسی، اقتصادی و فرهنگی نیازمند می‌دانند. در این میان، مبارزه ریشه‌دار فرهنگی، می‌تواند تضمین‌کننده بهره‌دهی فعالیت دیگر بخش‌ها باشد. با تلاش فرهنگی می‌توان از گسترش روزافزون اعتیاد و قاچاق مواد مخدر در کشور جلوگیری کرده، از این رهگذر، سلامت فردی و اجتماعی را به کشور بازگرداند.
[bookmark: _Toc429096628]استعمار و مواد مخدر
برای نخستین بار، استعمارگران انگلیسی تریاک را به ایران وارد کردند. البته پیش از آن نیز این ماده مخدر در ایران شناخته‌شده بود، ولی تنها برای مداوای بعضی از دردها به کار می‌رفت؛ چنان‌که بوعلی سینا و محمد زکریای رازی از آن در مسائل پزشکی به‌خوبی بهره می‌گرفتند. تاریخ سیاسی مواد مخدر در ایران، از زمان قاجاریه آغاز می‌شود. در این عصر، فعالیت پزشکان و مستشاران خارجی و رواج شایعه‌های مربوط به خواص بی‌شمار تریاک سبب آغاز کشت وسیع خشخاش در نواحی گوناگون ایران و رواج مصرف آن شد. در بیمارستان کرمان که با نظارت دو پزشک انگلیسی اداره می‌شد، تریاک رایج‌ترین داروی تجویزی بود که بعدها به داروی عمومی و خانگی تبدیل شد و استعمار، از این راه جامعه ایران را آلوده ساخت.
[bookmark: _Toc429096629]راه پیش‌گیری از اعتیاد
بحران اعتیاد به مواد مخدر، معضلی است که اکنون در جامعه ما گریبان گیر بسیاری افراد شده بخصوص در مورد نسل جوان که فعلاً نگرانی عمیقی برای خانواده‌ها به وجود آورده است. علل مختلفی در ایجاد و تشدید گرایش به مواد دخالت دارد ازجمله مسائل اقتصادی، فرهنگی، اجتماعی که برخی از آن‌ها شامل: وجود مشکلات خانوادگی و اختلافات بین زوجین، فقر و مسائل اقتصادی، دوستان ناباب و معاشرت‌های نادرست، بی‌سوادی، یادگیری از افراد خانواده، دسترسی آسان در برخی محیط‌ها، عدم کنترل صحیح خانواده بر رفت‌وآمدها و معاشرین فرزندان و یا سخت‌گیری‌های بیجا. بنابراین به نظر می‌رسد تذکر نکاتی در امر خطیر پیشگیری، مفید باشد.
از تبعیض بین فرزندان پرهیز شود، چراکه احساس حقارت و حسادت، سبب سرخوردگی فرد از محیط خانواده شده، او را جلب گروه‌های منحرف می‌سازد.
برای پر کردن اوقات فراغت فرزندان، برنامه‌های مناسب و مفید در نظر گرفته شود.
بر رفت‌وآمد و معاشرت‌های آن‌ها نظارت مناسبی صورت پذیرد (نه به‌طور مستقیم و با کنترل شدید). معاشرت با افراد ناباب عامل 63% از اعتیاد افراد است.
به فرزندان اجازه داده شود تا نظرات خود را در امور منزل بیان کرده، در تصمیم‌گیری‌ها مشارکت یابند و به آن‌ها مسؤولیت داده شود.
از تحقیر و توهین آن‌ها خودداری شود. و به‌طورکلی برای شخصیت فرزندان ارزش و احترام قائل شوند.
پول‌توجیبی در حد احتیاجات لازم (نه بسیار کم و نه بیش‌ازحد) در اختیار آن‌ها گذاشته شود.
والدین، علاقه خود را به فرزندانشان نشان دهند و به او اطمینان بخشند که همه‌جا پشتیبان او هستند.
از عواقب افرادی که دچار اعتیاد (حتی با شروع مصرف سیگار) شده‌اند برای آن‌ها بگویند و آن‌ها را به مطالعه کُتب سودمند در این راستا تشویق کنند.
از بحث و نزاع و دامن زدن به اختلافات پرهیز شود. گاه والدین آن‌قدر درگیر مسائل و تعارضات فی‌مابین هستند که نسبت به وجود مشکلات فرزندان خود، غافل می‌گردند.
والدین، ارتباط مناسب و مستمری با مدرسه و محل تحصیل فرزندان خود داشته باشند. تا از وضعیت درسی، اخلاقی، رفتاری و دوستی‌های او اطلاع یابند و در صورت لزوم از معلمین و مسؤولین مدرسه یا دانشگاه کمک گیرند.
به تغییرات رفتاری، افت تحصیلی، وجود مشکلات خُلقی مثل افسردگی یا اضطراب آن‌ها توجه شود چراکه این‌ها هم مسبب روی آوردن به مواد و هم ناشی از آن است و جهت رفع و درمان آن‌ها با مراجعه به مشاورین و روانشناسان اقدام نمایند.
مسائل عمده‌ای نیز وجود دارد که بیشتر بر عهده مسؤولین درگیر در امور نوجوانان و جوانان است مثل آموزش پرورش، وزارت ارشاد و تربیت‌بدنی. اینان سهم به سزایی در ایجاد انگیزه تلاش در امر تحصیل، آموزش و یادگیری فنون، پرداختن به هنرها و تفریحات سالم جوانان دارند که البته بایستی با همگانی کردن تسهیلات و ایجاد مراکز فرهنگی، ورزشی، تفریحی و سپس ایجاد بازار کار مناسب، نوجوانان و جوانان را هرچه امیدوارتر سازند.
[bookmark: _Toc429096630]گسترش ایمان در قلوب جوانان
یکی از راه‌های پیش‌گیری از اعتیاد، ایجاد محیط سالم روانی است. این مهم نیز تنها در پرتو گسترش آموزه‌های اخلاقی، عقیدتی و بهداشتی اسلام که تکیه‌گاه بزرگ معنوی است انجام‌پذیر و شایسته است، افراد در زندگی خود پایگاه مقدس معنوی را بشناسند و با لبریز ساختن قلوب از ایمان و اعتقاد به فضیلت، در برابر انحراف‌ها مصونیت پیدا کنند. فردی که اعتقاد داشته باشد همه کردارهای او کنترل و بازخواست می‌شود، و نیز بداند که آیین الهی هر آنچه را که به‌سلامت تن و روان او صدمه می‌زند، تحریم کرده و ضرر رساندن به بدن و وجود دیگران را گناه بزرگ و نابخشودنی می‌داند، به پدیده اعتیاد و قاچاق مواد مخدر روی نخواهد آورد.
[bookmark: _Toc429096631]تبلیغ همگانی درباره ضد ارزشی بودن مواد مخدر
بی‌شک، امروزه وظیفه تبلیغ درباره ضد ارزشی بودن اعتیاد و مواد مخدر، به رسانه‌ها محدود نمی‌شود، بلکه این امر باید در همه سطوح اجتماعی اجرا شود. امکانات جمهوری اسلامی بی‌تردید، محدود نیست، ولی بهره‌برداری صحیح از آن‌ها به تخصص و آموزش نیاز دارد. این تبلیغات باید از مدرسه و خانواده آغاز شود تا با معتاد و قاچاقچیان مواد مخدر و تبلیغاتی که انجام می‌دهند، مبارزه شود. نکته مهم در تبلیغ ضد پدیده اعتیاد و مبارزه با مواد مخدر این است که تبلیغات و مبارزه با آن به‌صورت کارشناسانه صورت پذیرد، یعنی هر کس، به‌صرف این‌که با مواد مخدر یا اعتیاد مخالفتی دارد، نباید عهده‌دار تبلیغات شود. اگر تبلیغات و مبارزه اندکی بدون ضوابط اجرا شود، نتیجه عکس به بار خواهد آورد.
[bookmark: _Toc429096632]مبارزه اساسی با پدیده مواد مخدر
امروزه پژوهش گران دریافته‌اند که آنچه سبب تخفیف و تقلیل جرائم می‌شود، تنها شدت مجازات نیست، بلکه پذیرش نادرستی کار نیز تأثیر زیادی در افراد بهنجار دارد. به‌این‌ترتیب، باید گفت ناپسند دانستن مواد مخدر در ذهن آحاد جامعه، تنها با آموزش شکل خواهد گرفت و تأثیر آن، به گفته پژوهش گران علوم اجتماعی به‌مراتب از عامل تهدید و قانون بیش‌تر است. ازاین‌رو، به نظر می‌رسد که این مسئله باید به‌صورت یک واحد درسی در دبستان‌ها، دبیرستان‌ها و دانشگاه‌ها آموزش داده شود. تبلیغات درست و آموزش کارا دراین‌ارتباط نیز به مرکزی نیاز دارد که بتواند تبلیغات را متناسب با شرایط هر منطقه جغرافیایی پیش ببرد. همچنین نیروهایی را پرورش دهد که بتوانند در مراحل گوناگون با اعتیاد مبارزه کنند.
[bookmark: _Toc429096633]مواد مخدر و رسالت خانواده‌ها
یکی از راهکارهای مؤثر در پیش‌گیری از اعتیاد، افزایش آگاهی خانواده‌ها است؛ زیرا یکی از علل اصلی اعتیاد و روی‌آوری به مواد مخدر، گسستگی خانواده و نظارت نداشتن این نهاد بر افراد است. والدین باید بدانند که فرزندشان هراندازه مطمئن و صالح باشد، باز به اقتضای سن خویش و کنجکاوی، ناشی از بی‌تجربه بودن، ممکن است به انحراف کشیده شود. این امر در پسران بیش‌تر صادق است؛ زیرا از آزادی اجتماعی و خانوادگی بیش‌تری برخوردارند. والدین باید بکوشند به‌طور منطقی، فرزندان خود را با آموزه‌های اصیل و راه گشای آیین اسلام آشنا سازند. وظیفه دیگر خانواده، فراهم آوردن وسایل و زمینه‌های سرگرمی و فعالیت‌های سالم برای فرزندان است. سرگرمی‌های مبتذل مانند ویدیو و ماهواره، فساد اخلاقی را افزایش داده، زمینه اعتیاد و گرایش به مواد مخدر را مهیا می‌کنند.
[bookmark: _Toc429096634]قوانین و ایجاد هراس در خلاف‌کاران
یکی از راهکارهای پیشنهادی برای کاهش اعتیاد و گرایش به مواد مخدر، تدوین قوانین مناسب از سوی دولت جمهوری اسلامی است. قوانین و مجازات با اهداف ویژه‌ای تصویب می‌شوند و قوانین مناسب از ویژگی‌هایی چون بازدارندگی، ایجاد هراس و آموزش برخوردارند. اقدام‌های مسئولان درباره مواد مخدر در مواردی که با ترس و اجبار همراه بوده، نتیجه بهتری داشته است. مجرمان و خلاف‌کاران به اموری مانند: ترس از جان، ترس از آبرو، ترس از بیکاری، تحمل رنج و سختی حساسیت دارند. بنابراین، یک قانون مناسب که این مسائل را در نظر بگیرد، می‌تواند در مبارزه با مواد مخدر و پدیده رو به گسترش اعتیاد در کشور بیش‌تر مؤثر باشد.
[bookmark: _Toc429096635]مواد مخدر و راهکارها
امروزه، کنترل عرضه و فروش داروهای آرام‌بخش و خواب‌آور می‌تواند در کاهش اعتیاد به مواد مخدر مؤثر باشد. این وظیفه بر عهده وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی است. راهکارهای دیگری که می‌توانند در کاهش خطر اعتیاد به مواد مخدر مؤثر واقع شوند، عبارت‌اند از:
1. اجرای دقیق آزمایش مواد مخدر در هنگام استخدام، به‌ویژه در مشاغل حساس، ازدواج، ورود به دانشگاه، صدور گواهینامه‌های معتبر و...
2. پیش‌گیری از اعتیاد در سازمان‌ها و کارخانه‌ها به‌ویژه در مناطق آلوده یا در معرض آلودگی.
3. توجه عمیق و ماهیتی به عوامل مؤثر در اعتیاد.
[bookmark: _Toc429096636]جمع‌آوری معتادان از معابر عمومی
یکی از راهکارهای مبارزه با مواد مخدر، توجه به مسئله توزیع داخلی این مواد در سطح شهرها است. باندهای مواد مخدر با بهره گرفتن از نیاز معتادان، از وجود آنان برای توزیع مواد استفاده می‌کنند و اگر معتادی به همراه مواد مخدر دستگیر شود، کمتر اتفاق می‌افتد که بتواند قاچاقچیان را شناسایی کند. بنابراین، کنترل پنهانی معتادان می‌تواند پناهگاه و گذرگاه‌های قاچاقچیان را آشکار سازد. پیشگیری از رها شدن معتادان ولگرد در سطح خیابان‌ها و معابر عمومی، یکی از گام‌های اساسی برای جلوگیری از گسترش اعتیاد و دیگر مفاسد اجتماعی است. معتادان مهره‌های اصلی توزیع مواد هستند و هنگامی‌که خود را از مراقبت نیروی انتظامی در امان می‌بینند، به‌آسانی و در سطح شهرها، به توزیع مواد می‌پردازند.
[bookmark: _Toc429096637]ستاد مبارزه با مواد مخدر و بهره‌گیری از تجربه‌ها
برخی کشورها در امر مبارزه با مواد مخدر، موفقیت‌های چشمگیری داشته‌اند. این کشورها می‌توانند به‌عنوان الگویی برای مبارزه در نظر گرفته شوند. تشکیل کمیته ویژه و کارآمد برای بررسی و بهره‌برداری از این تجربه‌ها، می‌تواند بسیار مفید باشد. کشورهایی مانند ژاپن، هنگ‌کنگ، تایلند و چین در این زمینه بسیار فعال هستند. برای مثال، تلاش‌های زیربنایی چین برای بازگویی زیان‌های اعتیاد، بهبود شرایط اقتصادی و فرهنگی و افزایش سطح آموزش همگانی، این کشور را به یکی از نمونه‌های موفق در جهان تبدیل کرده است. دولت جمهوری اسلامی، به‌ویژه ستاد مبارزه با مواد مخدر، می‌تواند با بهره‌گیری از تجارب این کشورها افق‌های جدیدی را در مبارزه با این پدیده شوم و ویرانگر بگشاید و از این رهگذر آسیب‌های اجتماعی را کاهش دهد.
[bookmark: _Toc429096638]اعتیاد، پایان کار نیست
اعتیاد، پایان کار یک انسان نیست؛ زیرا ترک آن امری امکان‌پذیر است و باکمی همت از چنگال آن می‌توان رها شد. هرچند همت فرد، شرط لازم برای این کار است، ولی نباید فراموش کرد که اطرافیان نیز در این زمینه، وظیفه بسیار مهمی دارند. هنگامی‌که اطرافیان به کمک معتاد می‌آیند، انگیزه و توانایی وی برای ترک چند برابر خواهد شد. برخورد خانواده، جامعه و مراکز بازپروری با معتاد در هنگام ترک، به عوامل ویژه‌ای بستگی دارد. توجه به ویژگی‌های جسمی و روانی معتاد و حفظ اصول کلی معالجه و ترک اعتیاد، اهمیت بسیاری دارد. بر این اساس، نباید معتاد را تحقیر و توهین کرد، بلکه باید دست وی را گرفت و با راهنمایی‌های فردی و جمعی، وی را از غرقاب هلاکت نجات بخشید.
[bookmark: _Toc429096639]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به ونتوکّل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ من شرور انفسنا و سیّئاتنا اعمالنا و نصلّی و نسلّم علی سیّدنا و حبیبنا اباالقاسم محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین لاسیّما بقیّة الله فی الأرضین و صلّ علی سیّدنا و مولانا و امامنا امیرالمؤمنین علی بن ابی‌طالب (ع) صلّ علی صدّیقة الطاهرة فاطمة الزهرا (س) و علی الحسن والحسین سیّدی شباب اهل الجنّة و علی ائمّة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد والحسن بن علی و خلف القائم المنتظر (عج) حججک علی عبادک و امنائک فی بلادک ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرّحمن و سلالة النبیّین و صفّوة المرسلین و عترة خیرة ربّ العالمین صلواتک علیهم اجمعین.
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:2] عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوی اللّه. [2: . آل عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc429096640]هفتم تیر شهادت آیت‌الله بهشتی
هفتم تیر ما را به یاد روزهای غم‌انگیز دیگری می‌اندازد. بله، این روز ما را به یاد روز عاشورا و کربلا می‌اندازد. می‌دانیم که 72 تن از بهترین یاران انقلاب به همراه شهید بهشتی در این روز به شهادت رسیدند و همین‌طور می‌دانید که یاران امام حسین علیه‌السلام هم 72 تن بودند. چه شباهت زیبایی! شهیدان هفتم تیر هم هدفی مثل هدف شهیدان عاشورا داشتند. آن‌ها هم مثل شهیدان کربلا برای حفظ اسلام مبارزه می‌کردند و در این راه به شهادت رسیدند. در این روز از خدا می‌خواهیم که آن‌ها را با شهیدان کربلا محشور کند.
[bookmark: _Toc429096641]پنجم تیر روز جهانی مبارزه با اعتیاد
تمام بشریت باید در مقابل فساد ازجمله مواد مخدر بایستند و مخصوصاً نظام اسلامی باید در مقابل مفاسد و موج تهاجم فرهنگی آگاه باشد و در برابر آن‌ها با تمام توان مقابله و مقاومت کند.
[bookmark: _Toc429096642]هفته صرفه‌جویی در مصرف آب
هفته اول تیر، هم‌زمان با شروع فصل تابستان، هفته صرفه‌جویی در مصرف آب نام‌گذاری شده است. آب، این سرچشمه زندگی را خداوند به‌اندازه نیاز و کفاف موجودات زنده آفریده است.
[bookmark: _Toc429096643]عامل حیات‌بخش
آب، اولین و حیاتی‌ترین ماده موردنیاز موجودات روی زمین است که نقشی اساسی در زندگی آنان ایفا می‌کند، چنان‌که خداوند، آن را مهم‌ترین عامل حیات و زندگی می‌داند و می‌فرماید: همه‌چیز را از آب زنده ساختیم یا خداوند هر جنبنده‌ای را از آب بیافرید.
[bookmark: _Toc429096644]نقش اقتصادی آب
باآنکه بیش از 71 درصد از سطح کره زمین را آب پوشانده است، تنها 5/2 درصد از کل آب‌های موجود دنیا را آب شیرین تشکیل می‌دهد و از این میزان، سهم کشور ما از آب شیرین و قابل‌دسترس بسیار ناچیز است. با توجه به اینکه ایران، ازجمله کشورهای پهناور دنیاست و نیاز به آب شیرین در بخش‌های گوناگون، ازجمله کشاورزی بسیار فراوان است، استفاده بهینه از آب، موجب بهره‌مندی از فعالیت‌های اقتصادی مناسب و سامان‌دهی اقتصاد کشور می‌شود. با مصرف درست و بهینه آب و هدایت آن به بخش کشاورزی، می‌توان بسیاری از مواد غذایی موردنیاز کشور را تأمین کرد تا نیازمند بیگانگان نباشیم.
[bookmark: _Toc429096645]ارزش و اهمیت آب
آب، این زلال زندگی‌بخش، در پیدایش طراوت و شادابی محیط نقش مؤثری دارد. با صرفه‌جویی در مصرف آب می‌توان هزینه مربوط به تصفیه آن را صرف آب‌رسانی به مناطقی کرد که دچار کمبود آب هستند. پیامبر گرامی اسلام در مورد ارزش آب‌رسانی می‌فرماید: هرکس در بیابان چاه آب حفر کند یا حوضی بسازد، فرشتگان آسمان بر او درود می‌فرستند و در برابر هر انسان و پرنده یا حیوانی که از آن آب می‌نوشد، ثواب ثبت می‌کنند. با توجه به این حدیث شریف می‌توان دریافت ارزش و پاداش معنوی سدسازی برای محافظت از آب باران برای تأمین آب موردنیاز مردم و کشاورزی تا چه اندازه والاست.
[bookmark: _Toc429096646]سزای اسراف‌کاران
اسراف، عملی غیراخلاقی و مورد نکوهش آیین‌های الهی است. متأسفانه عدّه‌ای، بی‌مبالات و بی‌پروا، الگوی مصرف را رعایت نکرده و این ماده حیاتی را بی‌جهت تلف می‌کنند. آنان نه‌تنها در برابر آیندگان مسئول هستند، بلکه در روز قیامت نیز در پیشگاه خداوند گناهکار محسوب می‌شوند و در ردیف شیاطین قرار می‌گیرند. قرآن در نکوهش اسراف‌کاران می‌فرماید: اسراف‌کاران، برادران شیطان‌اند؛ و شیطان در برابر پروردگارش بسیار ناسپاس بود. نیز در آیه 31 سوره اعراف می‌فرماید: خداوند اسراف‌کاران را دوست ندارد. و در آیه‌ای دیگر، جایگاه اسراف‌کاران را دوزخ معرفی می‌کند.
[bookmark: _Toc429096647]عزم ملی برای صرفه‌جویی آب
چندی است که دولت، هفته اول تیرماه را به‌عنوان هفته صرفه‌جویی در مصرف آب انتخاب، معرفی و به کار گرفته است و با تمام توان و به‌کارگیری رسانه‌های گروهی، سعی در شناسایی و جلوگیری از اتلاف و یا به هدر دادن آب که یکی از نعمات گران‌قدر و بزرگ خداوندی است، می‌نماید. با این نگاه می‌توان صرفه‌جویی در مصرف آب را به کمک سه لایه مهم جامعه، یعنی مدیران و تصمیم گیران؛ مصرف‌کنندگان عمده و خرده مصرف‌کنندگان یا ساکنین جوامع شهری اعمال نمود.
تلاش‌های صورت گرفته تاکنون هم، عملاً متوجه دولایه مدیران و تصمیم گیران و خرده مصرف‌کنندگان شهری بوده است. درواقع در پی اظهار نگرانی از کمبودها و یا افزایش تقاضای تأمین آب به‌موقع و مناسب و عدم امکان تأمین بیشتر آب در فصل تابستان به علل مختلف ازجمله خشک‌سالی‌ها و جریان کم ورودی به سدها و یا افت سفره‌های آب زیرزمینی، زنگ‌های خطر کمبود آب و لزوم اعمال صرفه‌جویی و چاره‌جویی بحران به صدا درآمد.
اما واقعیت این است که بدون شناخت و توجه به نقش، اهمیت، خواست و فرهنگ بخش‌های کوچک یا بزرگ جوامع مصرف‌کننده، به‌ویژه مصرف‌کنندگان عمده، تلاش برای اعمال حاکمیت و ایجاد سازه‌های بزرگ تأمین، ذخیره، انتقال، توزیع، بازچرخانی، دفع مازاد و استفاده مجدد از آب اثر کمی خواهد داشت. جامعه مصرف‌کننده به‌ویژه مصرف‌کنندگان عمده بایستی ارزش واقعی آب‌های تأمین‌شده و اهمیت حفاظت و نگهداری و مصرف بهینه آن‌ها را بیش‌ازپیش شناخته و موردتوجه قرار دهند تا هر یک به سهم خود، تحقق اهداف صرفه‌جویی، را دنبال نمایند.
بخش کشاورزی کلیدی‌ترین و مؤثرترین بخش فعالیت‌های معیشتی، غذایی، بهداشتی، صنعتی، تجاری، حمل‌ونقل و... و نیز امور اجتماعی کشور است که پیوندهای تاریخی، عرفی و اجتماعی محکمی با بخش آب دارد. از طرف دیگر با کشاورزان و تولیدکنندگان و روستانشینان نیز ارتباطات مستحکمی دارند. که این روابط را می‌توان بین بهره‌برداران و شاغلان بخش کشاورزی و نوع استحصال منابع آب آنان نیز تعریف نمود.
[bookmark: _Toc429096648]دعا
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعزّ الاجلّ الاکرم یا الله و... یاارحم الرحمین اللهم ارزقنی توفیق الطاعة بعد المعصیة صدقة النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله.
خدایا گام‌های ما را درراه خودت استوار بدار. خدایا قلب‌های ما را به نور ایمان و معرفت خودت منور بفرما. خدایا ما را از وسوسه‌های شیطان دور بدار. به ما توفیق تهذیب نفس و تکمیل اخلاق عنایت بفرما. خدایا ما را همواره متذکر مرگ و عوالم پس از مرگ بدار خدایا سلام‌های خالصانه ما را به محضر بقیه‌الله الاعظم ابلاغ بفرما ارواح طیبه شهدا را و روح مطهر امام روح مطهر آیت‌الله مطهری یادگار امام و اموات و گذشتگان و علمای گذشته را با اولیای خودت محشور بفرما باران رحمت و برکتت را بر ما فرو بفرست خدایا به ما توفیق اطاعت خودت و دوری از معصیت عنایت بفرما خدایا شر دشمنان اسلام را به خودشان بازبگردان و...
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ یلِدْ وَلَمْ یولَدْ وَلَمْ یکنْ لَهُ کفُوًا أَحَدٌ»[footnoteRef:3] [3: . سوره اخلاص.] 
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