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[bookmark: _Toc428600551]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین.اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِیدًا»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . الاحزاب، آیه 70] 

[bookmark: _Toc428600552]سوره توبه در شأن پیامبر اسلام (ص)
سوره توبه به گفته بعضی، آخرین سوره و دو آیه پایانی این سوره، آخرین آیاتی است که از سوی خداوند بر قلب پیامبر نازل‌شده است، که اگر این گفته صحیح نباشد می‌توان گفت از سوره‌هایی است که در اواخر عمر شریف پیامبر (ص) نازل‌شده است. «اعوذبالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم لَقَدْ جَاءَکمْ رَسُولٌ مِنْ أَنْفُسِکمْ عَزِیزٌ عَلَیهِ مَا عَنِتُّمْ حَرِیصٌ عَلَیکمْ بِالْمُؤْمِنِینَ رَءُوفٌ رَحِیمٌ * فَإِنْ تَوَلَّوْا فَقُلْ حَسْبِی اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ عَلَیهِ تَوَکلْتُ وَهُوَ رَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِیمِ»[footnoteRef:3] به یقین، رسولی از خود شما به سویتان آمد که رنج‌های شما بر او سخت است؛ و اصرار بر هدایت شما دارد؛ و نسبت به مؤمنان، رئوف و مهربان است! اگر آن‌ها (از حق) روی بگردانند، (نگران مباش!) بگو: «خداوند مرا کفایت می‌کند؛ هیچ معبودی جز او نیست؛ بر او توکل کردم؛ و او صاحب عرش بزرگ است!» این دو آیه در شأن پیامبر اسلام (ص) نازل‌شده است. [3: . التوبة، آیه 128 و 129] 

[bookmark: _Toc428600553]خصوصیات پیامبر اکرم (ص) در قرآن
در آیه 128 خداوند به انسان‌ها می‌فرماید که پیامبری برای شما مبعوث کردیم که چنین خصوصیاتی دارد: اولاً پیامبر (ص) از جنس خودتان است، از بین ملائکه نیست. دوما اینکه هلاکت و گمراهی شما برای او بسیار دشوار است. ثالثاً این‌که در هدایت شما حریص است. رابعاً این‌که به کسانی که به او و خدایش ایمان آورده‌اند، کمال مهربانی را دارد. در آیه 129 خداوند پیامبر اکرم (ص) را خطاب قرار می‌دهد و می‌فرماید: اگر در برابر اهتمام و علاقه‌ای که تو به هدایت مردم‌داری، آنان پشت کردند تو هراسی نداشته باش و بگو که خداوند برای من کافی است. مانند این دو آیه در قرآن آیات بسیاری وجود دارد که در شأن رفتار و اخلاق پیامبر (2) نازل‌شده است. مفسرین منظور از رسول را شخص پیامبر (ص) می‌دانند، اما در قرآن دقیقاً نام پیامبر (ص) نیز در بسیاری از آیات ذکرشده است.
[bookmark: _Toc428600554]دو رکن مهم هدایت بشر
دو رکن مهم هدایت بشر در این دو آیه مطرح‌شده است. در آیه 128 خداوند مردم را نسبت به پیامبر (ص) بیدار می‌کند. برای اینکه هدایت انبیا در جامعه تأثیر ببخشد، اولین شرط این است که چشمان جامعه باز باشد و بینش انسان‌ها نسبت به فرستاده خدا و واسطه فیض الهی روشن باشد. به‌عنوان‌مثال زمانی که انسان می‌خواهد به پزشکی مراجعه کند ابتدا باید به او اعتماد داشته باشد. لازمه اعتماد نیز این است که به تحصیلات و مدرک تحصیلی او آگاهی داشته باشد. خصوصیات برتر او را می‌داند چراکه از میان سایر پزشکان او را گزینش کرده است. علم روانشناسی نیز ثابت کرده است که اعتماد به پزشک سبب عمده‌ای از تأثیر داروها بر فرد بیمار می‌شود. آشنایی با عالم غیب و ارتباط با خداوند یکی از اهداف معبود کردن پیامبران بوده است. پیامبران و در صدر آنان رسول اکرم (ص) واسطه پیام الهی برای انسان‌ها بودند که بدون باور و ایمان امکان ندارد که انسان برای هدایت خود به او رجوع کند، به همین جهت خداوند در بسیاری از آیات قرآن کریم شخصیت پیامبر اکرم (ص) را برای مسلمانان تشریح کرده است تا آنان فرستاده خدا را بشناسند و بر او ایمان پیداکرده و اعتماد کنند.
[bookmark: _Toc428600555]عشق به پیامبر (ص)، سبب رستگاری
صفتی که در آیه 128 ذکرشده است، مهربانی پیامبر است، یعنی خداوند دقیقاً به ما می‌فرماید نسبت به پیامبری که با شما مهربان است، عشق بورزید و به او علاقه داشته باشید تا بتوانید به سنت و روش او اقتدا کنید. خداوند به‌تمامی انسان‌هایی که در طول تاریخ بودند و کسانی که بعداً به دنیا می‌آیند می‌فرماید که باید به دنبال پیامبر حرکت کند و در این مسیر سعادت قرار بگیرد. او پیامبری است از خود شما که مانند شمعی برای شما می‌سوزد و شب و روز خودش را برای خدمت و هدایت شما به کار گرفته است، تا جایی که خداوند در قرآنش به او می‌فرماید: بر خود خیلی سخت نگیر. پیامبر در هدایت شما حرص می‌ورزد، او فوق‌العاده ناراحت می‌شود زمانی که می‌بیند پیام‌ها و دستورات هدایت بخش برای بشر آورده است اما این بشر عاصی زیر بار تعالیم نمی‌رود.
[bookmark: _Toc428600556]پیامبر، یک معلم نمونه 
او معلمی است که با عشق و علاقه و سخت‌گیری زیاد به شاگردانش درس می‌دهد، درس را از تک‌تک شاگردان سؤال می‌کند و مشکلاتشان را رفع می‌کند، نه آن معلمی که بر سر کلاس می‌آید، فقط درس را می‌دهد تا وظیفه خود را انجام داده باشد. او این‌گونه انسان‌ها را به گرد خود جمع می‌کند.
[bookmark: _Toc428600557]عشق پیامبر به رسالتش سبب هدایت جامعه
وجود پیامبر (ص) برای جهانیان باعث رحمت است اما در این میان، پیامبر (ص) نسبت به گروهی که راه سعادت را برگزیدند مهربان‌تر است. شما چنین پیامبری دارید. کسانی که این راه را انتخاب نکردند خود زیان کردند. اگر عشق و مهربانی پیامبر اکرم (ص) نبود هدایت جامعه جاهلیت عرب امکان‌پذیر نبود! اعجاز قرآن کریم باوجود پیامبر (ص) و عشق او به رسالتش بود که توانست از دل جامعه جاهلیت انسان‌های مؤمن بیرون بیاورد.
[bookmark: _Toc428600558]عربستان متمدن یا عربستان جاهلیت؟
در این‌که قبل از بعثت پیامبر، عربستان در چه وضعیتی بود، نظر مشترکی وجود ندارد. عده‌ای از متعصبان عرب که با اسلام سر سازش ندارند، می‌خواهند عربستان قبل از بعثت را یک عربستان متمدن و بافرهنگ جلوه دهند اما بامطالعه نهج‌البلاغه امیرالمؤمنین (ع)، این حقیقت بر همه روشن است که عربستان قبل از ظهور پیامبر (ص) از تمدن حتی به لحاظ مادی بسیار فاصله داشت. حتی از خوبی‌هایی هم مانند شجاعت و صلابت وجود داشت اما از جهت اخلاقی، معنوی، مادی و اجتماعی بسیار ضعیف بود.
[bookmark: _Toc428600559]نمونه‌هایی از فرهنگ جامعه جاهلیت عرب قبل از اسلام بدین شرح است:
-شرب خمر و مفسدات به‌عنوان یک سنت بسیار جاافتاده و رایج بود. قرآن نیز در رابطه با ترک شرب خمر، تدریجی عمل می‌کند. چراکه چنان شایع بود که مردم عرب به پیامبر (ص) می‌گفتند هرچه می‌خواهی بکن، اما شراب را بر ما حرام نکن، اما پیامبر (ص) فرمودند: این حکم الهی است و آن را تدریجی تحریم کردند.
-فحشا، منکرات، تعدی و تجاوز به نوامیس مردم شدید رواج داشت که از میان برداشتن آن سال‌ها زمان برد.
-جنگ‌های میان قبایل که بخش بزرگی از تاریخ عرب جاهلی است. جنگ‌های فراوان و خونریزی‌های بسیار فجیع در میان اعراب و قبایل حاکم بود.
[bookmark: _Toc428600560]پیامبر باید می‌آمد
در میان اعراب جاهلیت خانواده‌های پاکی مانند خانواده پیامبر (ص) هم وجود داشتند اما در اقلیت بودند. در این میان کسانی هم بودند که از غفلت بیدار شده بودند و از وضعیت حاکم احساس رنج می‌کردند. در چنین شرایطی بود که شخصیتی چون پیامبر (ص) با آن خصوصیاتی که در قرآن ذکرشده ظهور می‌کند و بین قبایلی که سال‌ها به خاطر مسائل بسیار کوچک، کینه‌توزی می‌کردند، اتحاد و همدلی ایجاد می‌کند.
طبق آیه 128 این وظیفه ما است که پیامبر را بشناسیم و به حامیان و رهبران خود اعتماد داشته باشیم تا مسیر هدایت و سعادت را بیابیم و در آیه 129 خداوند به پیامبر (ص) می‌فرماید: بر خود سخت نگیر، ما رسالتت را حفظ می‌کنیم.
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَر * فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ * إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ»[footnoteRef:4] [4: . الکوثر، آیات 1 تا 3] 

[bookmark: _Toc428600561]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:5] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [5: . الحشر، آیه 18] 

[bookmark: _Toc428600562]صلح ظالمانه با اسرائیل غاصب
صلح خاورمیانه با اسرائیل، از موضع رهبران ایرانی، یک صلح ظالمانه است، چراکه اساس اسرائیل بر غصب و تجاوز به حقوق عالم اسلام است و صلح با او به‌سان صلح با دزد است. اسرائیل یک کشور غاصب است و در جنگ‌های قبل، سرزمین‌هایی را از لبنان، سوریه و بعضی کشورهای اسلامی دیگر، غصب کرده بود. به همین شکل سرزمین‌های کشورهای همسایه خود را نیز با حملات، غصب کرده است. سرزمین بیت‌المقدس، باید یک شهر و پایگاهی برای دنیای اسلام باشد و تمامی ملت‌های مسلمان در آن سهم داشته باشند.
[bookmark: _Toc428600563]خواسته‌های اعراب از اسرائیل
مزدوران وابسته به غرب در دنیای عرب با سرمایه گذاری خیلی زیاد و با پشتیبانی قاطع آمریکا، صلحی را با اسرائیل پایه‌ریزی کرده‌اند. یکی از مواردی که اعراب در مقابل صلح درخواست کرده‌اند زمین بوده است. اعراب در این صلح از اسرائیل خواستند تا زمین‌هایی که غاصبانه از لبنان و سوریه و ...گرفته باید برگرداند و دیگر این‌که بیت‌المقدس باید یک شهر اسلامی یا دست‌کم، بین اسرائیل و فلسطین مشترک باشد. اسرائیل تا حدودی با این درخواست‌ها موافقت کرده بود، تا اینکه نخست‌وزیر جدید اسرائیل، پس از قبولی از انتخابات سریعاً در مقابل اسلام و خاورمیانه موضع تندی گرفت.
[bookmark: _Toc428600564]موضع‌گیری نخست‌وزیر جدید اسرائیل
نخست‌وزیر جدید اسرائیل، پس از قبولی از انتخابات سریعاً در مقابل اسلام و خاورمیانه موضع تندی گرفت و در مقابل یک میلیارد مسلمان ایستاد و اعلام کرد که هیچ شرطی را قبول نمی‌کند و بیت‌المقدس نیز یک شهر اسرائیلی باقی می‌ماند. این دل هر انسان معتقد را به درد می‌آورد که کشوری با دو میلیون جمعیت در مقابل دنیای اسلام موضع می‌گیرد. دلیل مخالفت کشور ما با اسرائیل نیز، به دلیل شناخت و معرفتی است که نسبت به آن‌ها داریم. ملت ما دانش درستی نسبت به اساس سیاست آمریکا در خاورمیانه دارد. مزدوران اسرائیل و آمریکا خود در مقابل نخست‌وزیر جدید اسرائیل انگشت‌بر دهان ماندند. اساس کار اسرائیل این است که در میان کشورهای اسلامی حرف اول را در خاورمیانه بزند. مردم باید بدانند که اسرائیل هیچ‌وقت زمین‌های غصب شده را آزاد نمی‌کند؛ بلکه اگر بتواند تمام کشورهای اسلامی را غصب می‌کند.
[bookmark: _Toc428600565]مسخره کردن مسلمانان، توسط آمریکا 
مزدوران عرب فکر می‌کنند که امریکا برای آن‌ها دلگرمی است، حال‌آنکه نخست‌وزیر جدید طی سفری که به آمریکا داشت، بهترین استقبال از او به عمل می‌آید. بارها و بارها در طی کنگره توسط آمریکایی‌ها تشویق شد. این یعنی به مسخره گرفتن ملت‌های مسلمان، حال عجیب‌تر این است که در همان جلسه آمریکا مدعی عالم اسلام می‌شود. این ذلتی برای مزدوران عرب است.
[bookmark: _Toc428600566]ایران سربلند
کشور ما هیچ ذلتی را از طرف مستکبران و صهیونیست‌ها نپذیرفته و عزت و سربلندی خود را حفظ کرده است و اگر ملت ما راه امام راحل و مسیر اسلام را همچنان پیش بگیرند، خداوند همچنان این کشور را سرافراز حفظ می‌کند. این امر نیازمند تلاش‌های فراوانی است چراکه دشمنان بسیاری هستند که قصد ضعیف کردن ملت ما و امت اسلام را دارند.
[bookmark: _Toc428600567]همراهی خداوند با مسلمانان 
رییس‌جمهور روسیه که با پشتیبانی اسرائیل و امریکا رأی به دست آورد، تا قبل از انتخابات صحبت از صلح با مسلمانان می‌کرد، امام به‌مجرداینکه انتخابات را پشت سر گذاشت شروع به سرکوب مسلمانان کشور خود کرد. در ترکیه تعداد مسلمانان اندک است. زمانی که شخصی از مسلمانان بر روی کار می‌آید مسائل مختلفی پیش می‌آید، روابط میان کشورها به هم می‌ریزد، اما با تمام این مشکلات خداوند ملل مسلمان را پشتیبانی می‌کند. امروز خداوند چنین کرده است که ایالات‌متحده امریکا در سیاست‌های آمریکا اعلام می‌کنند که ما همراه امریکا نیستیم. پیروزی تنها پیروزی با شمشیر و در میدان نبرد نیست. در کشور ما تنها درصدی از پیروزی با جنگ در جبهه‌ها بود. بخش عظیمی از پیروزی ملت ما، مربوط به پس از جنگ می‌شود.
[bookmark: _Toc428600568]احساس مسئولیت در خدمت به مردم
کسانی که در جامعه وظیفه خدمت به مردم را عهده‌دار هستند باید با نهایت سعی و کوشش خود و با اعتقاد به مسیرشان و احساس مسئولیت در برابر خون شهدا و مردم وظیفه خود را جامه عمل بپوشانند. نهادهایی که با مستمندان برخورد دارند، مانند تأمین اجتماعی نهایت برخورد صحیح و سعی در حل مشکلات آنان، باید الگوی کارشان باشد.
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الراحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.




image1.jpeg
D5 5 32 s




