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بسم‌الله الرحمن الرحیم
[bookmark: _Toc429498214][bookmark: _Toc433527240]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا آن هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ آن اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . حشر، آیه 18.] 

همه شما نماز گذاران گرامی و خودم را به پارسایی و به ذکر و شکر خداوند در همه احوال سفارش می‌کنم. امیدواریم خداوند به همه ما توفیق بندگی عنایت کند.
[bookmark: _Toc433527241]نکات تفسیری سوره فجر
در اوایل سوره فجر خداوند اشاره به قیامت کردند که؛ هنگامی زلزله‌ای زمین را در برگرفته و در هم کوبیده شود؛
«وَ جی‌ءَ یوْمَئِذٍ بِجَهَنَّمَ یوْمَئِذٍ یتَذَکرُ الْإِنْسانُ وَ أَنَّی لَهُ الذِّکری»[footnoteRef:3] [3:  الفجر / 23] 

در هنگامه‌ای که فرمان خداوند و ملائکه در عرصه بزرگ قیامت حاضر شوند. در کنار آن جهنم سوزان الهی حاضر شود.
[bookmark: _Toc433527242]حوادث برپا شدن قیامت
در این زمان است که انسان گناهکار امر خدا و ملائکه الهی و جهنم سوزان خدا را دید، در آن زمان بیدار خواهد شد. به یاد خدا خواهد افتاد. چراکه امر خدا آمده است. در روایتی ظاهراً از امام صادق (ع) است که در وقتی‌که زمین و آسمان بر هم کوبیده شد و قیامت برپا شد 70 هزار ملک الهی با 70 هزار ریسمان جهنم الهی را برپا کرده که اگر خداوند آن را کنترل نمی‌کرد، همه عالم را می‌سوزاند. در آن هنگام انسان‌ها بیدار می‌شوند. اما این بیداری الآن چه سودی دارد همانند توجه دانش‌آموزی که روز قبل امتحان بی‌خیال بوده، زمانی که نمره‌های خود را می‌بیند، بیدار خواهد شد. جز حسرت و غم چیزی عائد او نخواهد شد.
[bookmark: _Toc433527243]حسرت روز قیامت
داستان انسان‌ها همین است. از سخت‌ترین حالات در قیامت غم و حسرت است که فرد می‌بیند اگر آن‌گونه عمل می‌کرد امروز (روز قیامت) در جایگاه برجسته‌ای بود. آن زمان وقت عمل نیست. این هشدار خداوند است. امروز تا دیر نشده هنگامه بیداری است والا اگر مسیر فرعون، قوم ثمود و قوم هود را طی کردیم و در زندگی ما از نور اخلاق، خبری نبود، چیزی در آن روز نخواهیم داشت و این بیداری دیرهنگام، سودی نخواهد رساند.
ای‌کاش‌ها در روز قیامت از زبان گناهکاران، کافران و ظالمان غوغا خواهد کرد و صحرای قیامت از آن پر خواهد شد، که‌ای‌کاش حقوق مردم و فرمان خدا را پاس داشته بودم. زندگی ابدی و اصلی انسان آن زندگی پس از مرگ است که گویا دنیای امروزی او نبوده و همانند برقی سپری‌شده است. اعمال ما در این دنیا از پیش فرستادن توشه‌ای برای آن دنیا است؛ خواه آن عمل خوب یا بد باشد. او آرزو می‌کند ای‌کاش چیزی برای امروز خود فرستاده بود.
این وضع آن‌قدر دشوار خواهد بود که خداوند می‌فرماید به‌سوی آن‌ها آن‌چنان عذابی فرستاده خواهد شد که با هیچ عذاب و آتشی نمی‌تواند مقایسه کرد. همان جهنم سوزانی که در روایت ذکر شد که با معادلات آن دنیا، 70 هزار ملک با 70 ریسمان آن را حمل می‌کنند. این عذاب مانندی ندارد.
[bookmark: _Toc433527244]الگوهای رفتاری در این سوره
مبادا تصور کنیم اگرچند روزی فرصتی داده‌شده‌ایم از عذاب خدا در امان هستیم، این فرصت پس گرفته خواهدشد، نشاط و فرصت‌های جوانی به فناء خواهد رسید چراکه؛
«إن رَبَّک لَبِالْمِرْصاد»[footnoteRef:4] [4:  الفجر / 14] 

تا اینجا از سوره فجر به سه الگو که در مسیر تباهی پیش رفتند، اشاره شد؛ فرعون، قوم ثمود و قوم عاد. آن‌ها که هم در دنیا با عذاب زندگی کرده‌اند و در آخرت نیز این‌گونه خواهند بود. در ادامه نیز خداوند به افرادی اشاره کرد که در برابر سختی‌ها دارای ضعف بوده و خود را می‌بازند. آخرین آیه این سوره این است که؛ «یا أَیتُهَا النَّفْسُ الْمُطْمَئِنَّة»[footnoteRef:5] [5:  الفجر / 27] 

پس‌ازاینکه خداوند سرانجام کافران را در دنیا و آخرت ترسیم نمود، در جهتی دیگر، گروه دیگر هستند که در دنیا در قله معرفت، اطمینان و رضای به حضرت حق قرار گرفتند. در این سوره به دو الگو اوج تباهی و اوج معرفت و سعادت اشاره‌شده است که گروه دوم در برابر امواج بلاء و نعم آرام هستند و به خدای خود دل‌سپرده‌اند. آن نیز با خطابی این‌چنینی که در مقابل افرادی هستند که دارای جان مضطرب هستند.
[bookmark: _Toc433527245]زندگی پر تزلزل یا با آرامش
خداوند در قبال این افراد می‌فرماید وقتی به این افراد نعمتی عطا می‌شد فرد سرمست می‌شد و در برابر مشکلی خود را باخته و به جهان بد می‌گفت. چون تهی و ناآرام است. بادها این درخت بی‌ریشه را به‌راحتی تکان می‌دهد. اما در طرف مقابل کسانی هستند که دل را به حضرت حق مانند درخت ریشه‌دار در اعماق زمین می‌سپارند.
اگر شما به سرچشمه حیات و یاد حضرت حق متکی شدید به اطمینان و ریشه‌داری می‌رسید و در دل شما رضای به حضرت حق تجلی پیدا می‌کند. این قانون عالم است که دلی که به نعمت‌های لرزان این دنیا متکی باشد، دلی لرزان است. گفته‌شده یکی از مصادیق بارز این نفس مطمئنه سالار شهداست که در سخت‌ترین شرایط که در عالم وجود ندارد، طبق قسم راوی این‌قدر با این مقدار از بلاء آرام باشد. این اوج نفس مطمئنه است.
خدایا به همه ما تخلق به اخلاق و نفس مطمئنه توفیق عنایت بگردان.
[bookmark: _Toc429498227][bookmark: _Toc433527246]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم‌الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:6]» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [6: . آل عمران، آیه 102.] 

همه شما برادران و خواهران نمازگزار و خودم را به تقوای الهی دعوت می‌کنم.
[bookmark: _Toc433527247]تواصی به تقوا
مولای متقین (ع) در قسمتی از خطبه 184 نهج‌البلاغه می‌فرمایند؛
«وَ أَوْصَاکمْ بِالتَّقْوَی وَ جعلها مُنْتَهَی رِضَاهُ وَ حَاجَتَهُ مِنْ خَلْقِهِ فَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِی أَنْتُمْ بِعَینِهِ وَ نَوَاصِیکمْ بِیدِهِ وَ تَقَلُّبُکمْ فِی قَبْضَتِهِ آن أَسْرَرْتُمْ عَلِمَهُ وَ آن أَعْلَنْتُمْ کتَبَهُ قَدْ وَکلَ بِذَلِک حَفَظَةً کرَاماً لَا یسْقِطُونَ حَقّاً وَ لَا یثْبِتُونَ بَاطِلًا وَ اعْلَمُوا أَنَّهُ مَنْ یتَّقِ اللَّهَ یجْعَلْ لَهُ مَخْرَجاً مِنَ الْفِتَنِ وَ نُوراً مِنَ الظُّلَمِ وَ یخَلِّدْهُ فِیمَا اشْتَهَتْ نَفْسُهُ وَ ینْزِلْهُ مَنْزِلَ الْکرَامَةِ عِنْدَهُ فِی دَارٍ اصْطَنَعَهَا لِنَفْسِهِ ظلّ‌ها عَرْشُهُ وَ نُورُهَا بَهْجَتُهُ وَ زُوَّارُهَا مَلَائِکتُهُ وَ رُفَقَاؤُهَا رُسُلُهُ فَبَادِرُوا الْمَعَادَ وَ سَابِقُوا الْآجَالَ فَإِنَّ النَّاسَ یوشِک آن ینْقَطِعَ بِهِمُ الْأَمَلُ وَ یرْهَقَهُمُ الْأَجَلُ وَ یسَدَّ عَنْهُمْ بَابُ التَّوْبَةِ فَقَدْ أَصْبَحْتُمْ فِی مِثْلِ مَا سَأَلَ إِلَیهِ الرَّجْعَةَمَنْ کانَ قَبْلَکمْ وَ أَنْتُمْ بَنُو سَبِیلٍ عَلَی سَفَرٍ مِنْ دَارٍ»[footnoteRef:7] [7:  نهج البلاغة (للصبحی صالح) / 266 / الوصیة بالتقوی ..... ص: 266] 

خداوند شمارا به تقوای از خویش دعوت کرده و آن را نهایت رضای خویش قرار داده است. این نهایت لطف الهی است که تقوای به سود خلق را حاجت خود قرار داده است. حضرت در این خطبه می‌فرمایند؛ پس تقوا پیشه کنید از خداوندی که همیشه شما در محضر او هستید و موهای پیشانی و اختیار شما در قبضه اوست. رفت‌وآمدها و تصرفات شما همه در اختیار اوست. او که محیط بر شماست.
اگر کاری مخفی انجام دادید او به همه زوایای آن مخفی آگاه بوده و اگر آشکار کردید تمام اعمال شمارا می‌نویسد. او برای نگارش اعمال شما نگهبانان کرام، بزرگوار و تیزبینی را گماشته است. آن‌ها حقی را فرونمی‌گذارند و باطلی را نمی‌نویسند. بدانید همان‌طور که او مژده داده است کسانی که تقوا پیشه کرده‌اند، خدا او را از ظلمات بیرون خواهد آورد.
[bookmark: _Toc433527248]اثرات تقوا
پایان راه تقوا نجات خواهد بود. او در آنچه می‌خواهد حیات ابدی پیداکرده و غرق در نعم آسمانی خواهد بود و خداوند متعال او را در منزل کرامت و نور سکنی خواهد گزید که سایه آن عرش خدا، نور آن خدا جلوه ذات خدا، زائران آن خانه ملائک و هم‌نشینان آن انبیاء الهی هستند.
اگر این خبرها در پیش روست، به سمت قیامت با اعمال خود بشتابید. از اجل‌ها نترسید و وجود خود را وقف آن سعادت ابدی نمایید. خدایا تو را به مقام قدس مولای متقیان (ع) سوگند می‌دهیم ما را از ظلمات بیرون ببر، گناهان ما را ببخش و توفیق کسب تقوا به ما عنایت بفرما.
[bookmark: _Toc433527249]لزوم اهتمام به مسائل بهداشتی
چند نکته عرض نمایم؛
از همه افراد و جوانانی که در طول ایام تعطیلات در خدمت مردم و مسافران بودند، لازم است تقدیر نمایم. امر سلامت امر مهمی است. دارای ابعاد زیادی خصوصاً آماده‌سازی تمهیداتی برای ایام خطر است، همانند مواردی که زلزله یا سیل به وجودمی‎آید. 
استفاده صحیح از امکانات درمانی و کادر درمانی اهمیت دارد. منطقه از این جهت، در حالت خوبی است. افراد مسئول درزمینهٔ خطر باید برنامه‌ریزی صحیحی داشته باشند. چراکه کشور ما مانند کشورهای دیگر در معرض زلزله، سیل و سایر حوادث است. لذا آمادگی در این زمینه دارای اهمیت است.
تعداد کسانی که در اسفندماه در منطقه فوت کرده‌اند حدود 35 نفر بوده که بخشی از آن مربوط به بیماری‌های قلبی است، پیشگیری در این زمینه مؤثر است. بخشی دیگر مربوط به قوانین راهنمایی و رانندگی است که به سبب بی‌توجهی به این قوانین این حوادث پیش می‌آید.
[bookmark: _Toc433527250]تکمیل چرخه سوخت هسته‌ای
بحمدالله توسط رئیس‌جمهور اعلام شد که ما گام مهمی را در تکمیل چرخه سوخت هسته‌ای برداشته‌ایم که از همه افراد تلاش‌گر در این زمینه باید تشکر کرد. این حلقه‌های علمی که نیازمند برنامه‌ریزی و حمایت‌های جدی از مراکز علمی، دانشمندان و صنعت گران است، باید تولید شود. اگر کشور ما می‌خواهد استقلال خود را حفظ کند و شر دشمنان از این کشور به دور باشد و این راه را طی کند باید روی زمینه علمی سرمایه‌گذاری کند.
با عنایت مقام معظم رهبری و توجه رئیس‌جمهور وضعیت مناسبی را در این زمینه شاهد هستیم که بخش مهمی از برنامه‌ریزی در دست مسئولین است که جامعه به سمت پیشرفت علمی برود. کشور ما با منابع بسیار غنی، با جوانان خوش‌فکر و سرمایه غنی تاریخی و سرمایه بی‌پایان جمهوری اسلامی این ملت باید قدم‌های بزرگ‌تری بردارد. در منطقه ما نیز این امکانات گوناگون وجود دارد که همه در خدمت جامعه باید تنظیم شود.
همان‌طور که مقام معظم رهبری فرمودند دهه چهارم باید جامعه همراه باارزش‌های الهی و عدالت همراه باشد.
[bookmark: _Toc433527251]لزوم توجه به سالمندان در محیط‌های خانوادگی
مع الاسف در غرب این فرهنگ است که والدین در سنین بالا به‌صورت عضو زائد خانه خواهند بود و بیشتر آن‌ها به مراکز نگهداری می‌سپارند. البته این اماکن برای افرادی که بستگانی ندارند که استثناء است باید باشد، اما اصل این کار در فرهنگ اسلامی جایی ندارد. بلکه طبق اخلاق اسلامی نوه‌ها و فرزندان باید آن‌ها را همانند نگینی حفظ کنند. این امر منجر به صفا و برکت موجود در خانه می‌شود.
البته بهزیستی و کمیته در قبال افراد بی‌سرپرست مسئولیت دارند. همه افراد این مسیر را طی می‌کنند. هر شکلی که با دیگران عمل کردیم همان‌گونه با ما طی خواهد شد و مهم‌تر از آن اجر در پیشگاه الهی است. آموزش‌وپرورش در نهادینه شدن این فرهنگ مهم است. این حالت به‌هیچ‌وجه نباید در جامعه به وجود بیاید. معلولیت‌های موجود در جامعه نیز از همین قبیل هست گرچه در سال‌های اخیر گوشه‌ای از عقب‌ماندگی‌های ذهنی به سبب رعایت مواردی بهداشتی بهبود پیداکرده است.

من در پایان به مسئولین استان عرض می‌کنم که روی همان موازین حق و انصافی که بارها مطرح‌شده پافشاری کنند و مردم امری فراتر از آن را نمی‌خواهند تا کار به نقطه روشنی برسد.
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خدایا قلب‌های ما را به نور ایمان و معرفت خودت منور بفرما. خدایا ما را از وسوسه‌های شیطان دور بدار. به ما توفیق تهذیب نفس و تکمیل اخلاق عنایت بفرما. خدایا ما را همواره متذکر مرگ و عوالم پس از مرگ بدار خدایا سلام‌های خالصانه ما را به محضر بقیه‌الله ابلاغ بفرما ارواح طیبه شهدا را و روح مطهر امام روح مطهر آیت‌الله مطهری یادگار امام و اموات و گذشتگان و علمای گذشته را با اولیای خودت محشور بفرما باران رحمت و برکتت را بر ما فرو بفرست خدایا به ما توفیق اطاعت خودت و دوری از معصیت عنایت بفرما خدایا شر دشمنان اسلام را به خودشان بازبگردان و انقلاب اسلامی را از تمام خطرها و آفت‌ها دور بفرما و...
نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعزّ الاجلّ الاکرم یا الله و... یاارحم الراحمین اللهم ارزقنی توفیق الطاعة بعد المعصیة صدقة النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله.
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