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[bookmark: _Toc428270919]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین.اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . آل‌عمران آیه 102] 

 عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همهٔ شما و خودم را به تقوای الهی دعوت می‌کنم. امیدواریم خداوند، همهٔ ما را از بندگان خالص خودش قرار بدهد!
[bookmark: _Toc428270920]نکاتی درباره شخصیت حضرت معصومه (س)
ایام میلاد حضرت معصومه (س) را در پیش‌رو داریم. ازاین‌رو بنده مطالبی را دربارهٔ حضرت معصومه (س) و قم و جایگاه قم عرض می‌کنم.
حضرت موسی کاظم (ع) در میان ائمه از بیشترین اولاد برخوردار بودند از بیست و اندی تا سی و اندی روایت‌شده است. بسیاری از فرزندان آن حضرت از چهره‌های برجسته بودند. کشور ما از این افتخار بهره‌مند است که مدفن برخی فرزندان بلا واسطهٔ امامان (ع) است. در رأس این فرزندان، امام رضا (ع) ، و حضرت معصومه (س) که قم مدفن آن بزرگوار است. اوضاع دوران هارون‌الرشید و سپس مأمون این را اقتضا می‌کرد که تعدادی از فرزندان امام موسی (ع) به سرزمین‌های دیگر هجرت کنند. در بین فرزندان امام موسی (ع) امام رضا (ع) که امامت و ولایت را بر عهده داشتند و از جایگاه خاصی برخوردار بودند، بعد از ایشان حضرت معصومه (س) در رأس فرزندان امام موسی کاظم (ع) قرار دارد. بعدازاینکه امام موسی کاظم (ع) در زندان امام رضا (ع) را به‌عنوان وصی خود معرفی نمودند. متأسفانه گروهی که از بزرگان و وکلای امام موسی کاظم (ع) باانگیزه‌های سیاسی، فرهنگی و اقتصادی دچار انحرافاتی شدند. این دلایل باعث گردید بگویند هفت امام بیشتر نداریم و امام غائب گردیدند. در روایات حدیثی و رجالی ما به این گروه واقفیه می‌گویند. به این معنی که کسانی در هفت امام توقف کردند و امام رضا (ع) را قبول نداشتند. در این اوضاع، امام رضا (ع) که از یک‌سو، با جور خلفای بنی‌عباس و از سوی دیگر با درگیری‌های فکری و فرهنگی که با دیگر فرق مواجه بودند، علاوه بر این دو جبهه، درگیری و انشعابی در درون شیعه باز شد. حضرت امام موسی (ع) و امام رضا (ع) از یک‌سو، در برابر موج تهاجم کشورهای خارجی و از یک‌سو با دیگر مذاهب اسلامی مقابله می‌کردند. گروه واقفیه در حدی شایعه‌پراکنی و ایجاد ابهام ایجاد کردند که حتی در بین پیروان امام رضا (ع) و شیعیان نفوذ و ایجاد تردید کردند به‌عنوان‌مثال، تا جایی ذهن شیعیان را دچار انحرافاتی نمودند و ذهن شیعیان را نسبت به یونس بن عبدالرحمان که یکی از شیعیان و از صحابهٔ امام رضا (ع) بود مشوش کردند. تا جایی که وقتی شیعیان به منزل امام رضا (ع) داخل شدند و یونس بن عبدالرحمان در خانهٔ امام (ع) بود، امام تقیه پیشه کرد و خطاب به یونس فرمود؛ به اتاق دیگری وارد شو؛ چون اگر آن‌ها تو را در اینجا ببینند، ممکن است به من هم بدبین شوند. درهرحال واقفیه ضربات بسیاری به شیعه وارد کردند.
[bookmark: _Toc428270921]خلافت مأمون
بعد از به خلافت هارون، مأمون زمام حکومت را به دست گرفت و به مرو آمد. امام رضا نیز به دستور مأمون به‌اجبار به مرو و خراسان مهاجرت کردند.
[bookmark: _Toc428270922]خصوصیات حضرت فاطمه معصومه (س)
در بین فرزندان امام موسی (ع)، حضرت فاطمه معصومه (س) از امتیاز ویژه‌ای برخوردار بود. در ولادت حضرت فاطمه معصومه (س) که روز اول ذی‌القعده است، اختلافی وجود ندارد، ولی در تاریخ ولادتش، سنهٔ 173 و 183 آمده است. اگر سنهٔ 183 منظور باشد، سال شهادت امام موسی (ع) است و اگر سنهٔ 173 منظور باشد، مدتی قبل از شهادت امام (ع)، ولادت ایشان است. حضرت معصومه (س) در مقطعی به دنیا آمدند که امام موسی (ع) در زندان به سر می‌بردند. حضرت فاطمه (س) علاقهٔ خاصی به حضرت رضا (ع) داشتند و این دو بزرگوار از یک پدر و مادر بودند. اسم فاطمه در تاریخ اسلام یک اسم درخشانی است. اگر به تاریخ مراجعه کنیم مشاهده می‌کنیم که از زمان پیامبر و امامان پیش از امام موسی (ع) نام فاطمه، در بین خانواده معصومین وجود دارد. نام فاطمه در فرهنگ شیعه نام پرباری دارد. و توصیه معصومین (ع) دربارهٔ نام فاطمه چنین است که اگر دخترانتان را، فاطمه گذاشتید، احترام ویژه‌ای برای آن‌ها قائل باشید. حدیث‌های بسیار زیبایی به حدیث‌های فواطم وجود دارد، حضرت فاطمه معصومه (ع) خود دارای احادیث است. احادیث فواطم از حضرت فاطمه معصومه (س) و ایشان از فاطمه دختر امام صادق (ع) و ایشان از فاطمه دختر امام باقر (ع) و ... تا اینکه به حضرت فاطمه زهرا (س) می‌رسد و ایشان از پیامبر اکرم (ص) نقل می‌کند. این سلسله حدیث را احادیث فواطم می‌گویند. تاریخ تشیع، تاریخ علم و فرهنگ است و زن‌های بزرگی از علم و دانش و تقوا پارسایی را پرورش داده‌اند که در صدر این‌ها بعد از حضرت زهرا (س) حضرت فاطمه معصومه (س) می‌درخشد. جاذبه‌ای که بین امام رضا (ع) و حضرت فاطمه معصومه (س) وجود داشت، باعث شد که ایشان در مسیر همین جاذبه، جان خود را تسلیم کرد. حضرت امام رضا (ع) در سنهٔ 200 هجری به مرو فراخوانده شد. و حضرت معصومه (س) در سنهٔ 201 هجری به شوق دیدار برادر راهی مرو شد. امام رضا (ع) از شهرهای ایران تحت‌الحفظ عبور داده می‌شدند ولی حضرت معصومه (س) این محدودیت‌ها را نداشت. قم به فاصلهٔ کوتاهی بعد از ورود اسلام به کشور درخشید و در آن انسان‌های بزرگی حلقه‌های تشیع را شکل دادند مانند خاندان اشعری که در قم پایهٔ تشیّع را بنا نهادند. امام رضا (ع) و حضرت معصومه (س) هم وارد قم شدند و مکان‌هایی در قم است که محل عبور امام رضا (ع) است.
[bookmark: _Toc428270923]اهمیت شهر مقدس قم از منظر روایات
شهر قم امتیاز ویژه‌ای دارد که شناخت بعضی از جهات آن با اذهان ما قابل شناخت نیست. ری هم در آن زمان پایگاه مهمی برای تشیّع محسوب می‌شد و شخصیت‌های بزرگی چون مرحوم کلینی که اصول کافی از ایشان است از ری برخاسته است. ولی جایگاه قم از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است. به‌عنوان نمونه عده‌ای خدمت حضرت امام صادق (ع) آمدند، حضرت از ایشان سؤال کرد؛ از کجا آمدید؟ عرض کردند از ری. حضرت فرمود؛ آفرین برقم. ایشان تعجب کردند و دوباره عرض کردند ما از ری آمدیم. حضرت دوباره فرمود: آفرین بر قم. برای بار سوم هم این گفته حضرت تکرار شد. سپس حضرت از نورانیت و قداست شهر قم شروع به سخن گفتن نمودند. روایات متعددی از زمان خود رسول گرامی (ص) دربارهٔ قداست و برکت شهر قم بیان‌شده است. به فاصلهٔ کوتاهی از ورود اسلام به ایران، قم پایگاهی برای نشر و توسعهٔ فرهنگ تشیّع شد. از زیباترین پیشگویی‌های امام صادق (ع) جریان حوزه علمیه است. امام صادق در حدیثی پیش‌بینی کرد، زمانی فراخواهد رسید که علم از کوفه و نجف به قم کوچ خواهد کرد. امروز شاهد تحقق این پیش‌گویی هستیم که قم به‌عنوان یک ناشر فرهنگ تشیع و حتی اسلام است.
[bookmark: _Toc428270924]بیماری حضرت معصومه (س)
حضرت معصومه با عبور از شهرهای متعدد به ساوه که رسیدند بیمار شدند و از همراهان دربارهٔ رسیدن به قم سؤال نمودند. بنا بر نقل‌ها جمعیت کثیری از قم حرکت کردند و به استقبال حضرت فاطمه معصومه (س) آمدند. حضرت معصومه با ضعف جسمی که داشتند خواهان رسیدن به قم بودند. هنگامی‌که به قم وارد شدند. به منزل فردی به نام موسی بن خزرج وارد شدند. مدت‌زمانی که حضرت در قم سکنی داشتند بین 16 یا 17 روز بود که بعد از فوت ایشان در همان‌جا ایشان را دفن کردند. سفر حضرت معصومه (س) قم را کانون علم و فرهنگ کرد ولی سر‌ی از اسرار الهی در دختر موسی بن جعفر است که او محور علم و دین در قم شد.
[bookmark: _Toc428270925]احادیثی پیرامون عظمت حضرت معصومه (س)
سعد بعد از وفات حضرت معصومه (س) نقل می‌کند؛ من خدمت امام رضا (ع) رسیدم، حضرت فرمود؛ قبری از ما در پیش شما است. سعد عرض می‌کند؛ منظور شما قبر خواهر بزرگوارتان حضرت معصومه (س) است؟ حضرت فرمود: بلی. در ادامه می‌فرماید:...... کسی که حضرت معصومه را با شناخت و معرفت ایشان زیارت کند، بهشت برای او واجب است. این تعبیر در باب زیارت معصومین وارد می‌شود، ولی بعید نیست که حضرت معصومه دارای چنین عصمتی باشد. چندین روایات از معصومین در جایگاه حضرت معصومه واردشده است. ارتباط ما با الگوهای خاندان پیامبر بهترین راهی است که ما را به سرمنزل مقصود می‌رساند.
خدایا تو را به مقربان بارگاهت سوگند می‌دهیم ما را از پیروان خاندان پیامبر قرار بده! ما را از زائران و عارفان حقشان قرار بده!...
«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَفَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ»[footnoteRef:3] [3:  سوره الکوثر] 

[bookmark: _Toc428270926]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:4] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [4:  سوره الحشر/18] 

همهٔ شما و خودم را به تقوای الهی دعوت می‌کنم. امیدواریم خداوند همهٔ ما را از بندگان مخلص خود قرار بدهد.
[bookmark: _Toc428270927]نکاتی درباره خلیج‌فارس و اهمیت آن
وقایعی که میان آمریکا و عراق و دخالت‌های دول دیگر و سازمان ملل انجام شد همگی مستحضر هستید. آمریکا در بحران‌های منطقه اهداف بلندمدتی را دنبال می‌کند. پایهٔ اسرائیل در حدود پنجاه سال قبل از تشکیل اسرائیل در انگلیس و کشورهای غربی بنانهاده شد. واقعیت امر این است که آمریکا در قرن 20 اهدافی چون اقتدار یکه تازانه، بعد از فروپاشی شوروی در دنیا دارد. آمریکا به‌عنوان قدرت سیاسی و اقتصادی در جهان تبدیل شد. جنگ خلیج‌فارس و بهانه‌ای که صدام به دست آمریکا داد، موجب گشت تا آمریکا نقش یکه تازیانه‌ای در دنیا ایجاد کند. در چند دهه از قرن 21 اهمیت جایگاه نفت و خلیج‌فارس برای آمریکا روشن شد و این امر موجب شد که در این منطقه اهدافی به دنبال داشته باشد. دانشمندان بسیاری در دنیا تلاش می‌کنند که انرژی جایگزین نفت بیابند. بیشترین قسمت نفت و گاز دنیا در این منطقه است و آمریکا برای تأمین اهداف خود به حضور و دخالت در این مناطق احتیاج دارد.
[bookmark: _Toc428270928]تغییر اذهان کشورها درباره آمریکا
جنگ خلیج‌فارس بهانه‌ای بود که حضور آمریکا در این مناطق را موجب شود. طبعاً بعد از حملهٔ عراق به کویت، سازمان ملل وارد میدان شد و صحیح هم بود. عراق در قضیهٔ جنگ خلیج‌فارس ضربهٔ خوبی ازلحاظ تبلیغاتی به آمریکا زد و اذهان مردم را نسبت به آمریکا مشوش کرد. عراق با راه ندادن بازرسان سازمان ملل، دنیا را وارد بحران بزرگی کرد درحالی‌که می‌دانست آمریکا نمی‌تواند افکار عمومی را همراه خودش داشته باشد و افکار عمومی با جنگ کویت و حضور آمریکا در خلیج‌فارس همهٔ اذهان کشورهای اروپایی و حتی خود ملت آمریکا را نسبت به دولت آمریکا تغییر داد و همگان ضدیتی نسبت به آمریکا پیداکرده بودند.
[bookmark: _Toc428270929]دیپلماسی کشور ما در قبال آمریکا
ما هم باید در قبال آمریکا، دیپلماسی داشته باشیم و لحظه‌ای نباید این فکر را به خود راه دهیم که آمریکا از سر دوستی با ما وارد بحث شود. آمریکا دشمن اسلام است و لحظه‌ای از نابودی اسلام و مسلمین درنگ نمی‌کند. به‌عنوان نمونه، آمریکا در قضیه خلیج فارس و زمان انقلاب و بعد از انقلاب نفت را تا قیمت 6 دلار رساند. آمریکا این‌طور برای کشور ما نقشه می‌کشد. ما باید اصل جبههٔ خود را در قبال آمریکا حفظ کنیم، البته گاهی با تندی گاهی باسیاست و ...اما باید هیچ‌گاه آمریکا را دلسوز کشور خود ندانیم.
[bookmark: _Toc428270930]روز فلج اطفال
بحمدالله کشور ما با حرکت جهانی فلج اطفال همراه شد و در چهار مرحله کشور ما در مبارزه با فلج اطفال کارهای خوبی را انجام داده است. ازنظر وظیفهٔ دینی هم باید رعایت نکات بهداشتی و واکسن‌های از این قبیل را باید انجام دهیم. پنجمین مرحلهٔ واکسیناسیون فلج اطفال در 13 اسفند و 28 فروردین سال 77 برگزار می‌شود. بنده از همهٔ کسانی که در این اقدام خیرخواه فعالیت می‌کنند تقدیر و تشکر می‌کنم.
[bookmark: _Toc428270931]11 اسفند روز بهداشت محیط
بهداشت امر مهمی است. مسئولین و مردم باید متوجه شوند که مسائل بهداشت را بیش‌ازپیش مهم تلقی نمایند و این وظیفهٔ ملی و دینی ما است. ان‌شاءالله نسلی شاداب و با طراوت داشته باشیم.
[bookmark: _Toc428270932]8 اسفند روز امور تربیتی
روز امور تربیتی، توسط مرحوم شهید رجایی بنا شد که بسیار اهمیت دارد. آنچه مهم است باید مربیان و اولیا از لحاظ تربیتی بسیار تلاش کنند. خطرات و آفاتی مانند اعتیاد و ... نسل آیندهٔ ما را با خطراتی مواجه می‌کند و دشمن هم در این زمینه سرمایه‌گذاری می‌کند. ما باید برنامه‌هایی جدّی در خصوص هدایت نوجوانان و جوانان داشته باشیم. امروز بحمدالله وزارت آموزش‌وپرورش، مسئولانی متعهد دارند و بنده تشکر می‌کنم ولی بازهم باید در این زمینه کار شود.
برای شفای مریضان، رفع گرفتاری مسلمانان، پیشرفت و اعتلای مسلمین در همهٔ جای دنیا پنج مرتبه آیه زیر را تلاوت می‌کنیم:
«أَمَّنْ یُجیبُ الْمُضْطَرَّ إِذا دَعاهُ وَ یَکْشِفُ السُّوء»[footnoteRef:5] [5:  .سوره نمل / 62] 

[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الراحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
خدایا دل‌های ما را به انوار معرفت خودت منور بفرما! کام ما را با لذت عبادت و مناجات خودت شیرین بفرما! نسل آیندهٔ ما را از بهترین نسل‌ها و آشنای با قرآن و اهل‌بیت بفرما!...
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