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[bookmark: _Toc429498214][bookmark: _Toc438295161]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . حشر، آیه 18.] 

همه شما نمازگزاران گرامی، برادران و خواهران و خودم را به احتراز از گناهان و خواهش‌های نفس و طاعت خداوند و تقوای الهی دعوت می‌کنم. از خداوند می‌خواهیم توفیق بندگی خود را به ما عنایت بفرماید. و ما را از بندگان شایسته و وارسته خود قرار دهد.
[bookmark: _Toc438295162]حضور مقام معظم رهبری در استان
امروز باید مراتب شور و شعف و علاقه و حماسه مردم را در سطح استان و این شهر را به مقام معظم رهبری اعلام کنم. قبل از آن هم خدا را بابت این نعمت والا شکرگزار هستیم و هم از حضور نماینده مقام معظم رهبری حضرت آیت‌الله رسولی محلاتی در اینجا تشکر می‌کنم. ازآنجایی‌که قرار است از صحبت‌های این عالم مجاهد و وارسته استفاده نماییم، طبعاً بنده باید بحث کوتاهی را در هر دو خطبه داشته باشم.
[bookmark: _Toc438295163]روز نزول سوره هل اتی
من در خطبه اول تنها به مناسبت روز نزول سوره انسان و دهر، چند نکته از این سوره شریفه در محضر شما عرض می‌کنم. روز 25 ذی‌الحجه بنا بر آنچه در تواریخ و تفاسیر آمده روز نزول سوره هل اتی است؛ این سوره دارای مضامین بالا بوده و شأن نزول آن، اهل‌بیت پیامبر اکرم (ص) و امیرالمؤمنین (ع)، فاطمه زهرا (س) و حسنین (ع) است. در حقیقت این سوره، سوره ولایت و امامت و اهل‌بیت نبی خدا (ص) است. شأن نزول این سوره طبق آنچه در تفاسیر اهل سنت نیز ذکر شده است همانند کشاف زمخشری، این است که؛ حسنین (ع) این دو دردانه عالم اسلام، مریض شدند و این کسالت چند روز طول کشید، نبی خدا (ص)، حضرت زهرا (س) و امیرالمؤمنین (ع) قرار شد چند روز روزه بگیرند، روزه از عبادات مهم و روزه مستحبی دارای برکات فوق‌العاده مادی و معنوی است.
[bookmark: _Toc438295164]تشریح نزول این سوره
این خانواده بزرگ که مشعل هدایت امت هستند، سه روز روزه گرفتند. در آن زندگی بسیار ساده که به عظمت دنیا عظمت داشت، روزه گرفتند که طبق برخی نقل‌ها برای شفای این دو عزیز بود. هر روز هنگام افطار نانی آماده کرده بودند که در هر سه شب مسکین و یتیم و اسیری آمدند و آن‌ها تمام غذا خود را انفاق کردند. روز آخر وقتی به محضر رسول خدا (ص) رسیدند یا ایشان به دیدار آن‌ها رسیدند، مشاهده کردند ضعف و زردی رنگ و روی آنان را گرفته است. امام وضعیت را بیان کردند، نبی خدا (ص) از مشاهده حال این خانواده بزرگ خیلی متأثر شدند، خانواده‌ای که خود را این‌گونه قربانی دیگران کردند، در برابر این حماسه بزرگ، آیات سوره هل اتی نازل شد.
[bookmark: _Toc438295165]پیام‌های این سوره
پیام این سوره چند نکته مهم اخلاقی، اجتماعی و انسان‌ساز اسلام است که باید سرلوحه زندگی هر انسان و مسئولان جامعه باشد؛
1 ـ با نزول این آیات مثل بسیاری از آیات دیگر سرانگشت وحی به این خانه وحی دراز شد که اگر به دنبال پیشرفت مادی و معنوی هستید، این خانه را پیدا کنید و بزرگ شدگان مکتب نبی خدا (ص) را دنبال کنید. در هر واقعه انگشت نبی خدا (ص) به سمت خانه ایشان دراز می‌شد که «فی بُیوتٍ أَذِنَ اللَّهُ أَنْ تُرْفَعَ وَ یذْکرَ فی‌ها اسْمُهُ یسَبِّحُ لَهُ فی‌ها بِالْغُدُوِّ وَ الْآصال»[footnoteRef:3] [3:  النور / 36] 

همه بشریت باید از این خانه راه هدایت خود را پیدا کنند. مصداق بارز شخصیت‌هایی که باید رهبر اسلام باشند، این خانواده است که در روایات از آن‌ها به ابرار تعبیر شده است. روح این سوره امامت است.
ما در آستانه ماه محرم هستیم که باید سبک زندگی ما بدین نحو باشد که به فکر نیازمند باشیم نه اینکه از سختی دیگران بی‌خبر باشیم، شکم‌ها را سیر می‌کنند و از حداقل واجبات دینی احتراز می‌کنند، کسانی که به یاد محرومان و یتیمان نیستند.
2 ـ پیام دوم سوره عدالت اجتماعی و تکافؤ اجتماعی است. جامعه‌ای روی خوش را خواهد دید که این روح بر آن حاکم باشد. هرکس به فراخور توان خود، شاید کسی بتواند برای دیگران بدود و مشکلی از دیگران رفع کند.
3 ـ پیام سوم آن این است که احسان و نیکی باید برای خدا باشد؛ «إِنَّما نُطْعِمُکمْ لِوَجْهِ اللَّهِ لا نُریدُ مِنْکمْ جَزاءً وَ لا شُکورا»[footnoteRef:4] [4:  الإنسان / 9] 

این مقام سختی است. ما در اوج خوبی کاری را انجام می‌دهیم اما در درون خود به دنبال تشکر دیگران هستیم، همه ما این‌گونه هستیم. اما اهل‌بیت تنها برای رضای حق‌تعالی این کار را انجام می‌دهند. سلامتی، مال، مقام، ریاست و ...همه گذرا است و به اشاره‌ای همه زایل خواهند شد. اگر دل‌های خود را پاک کردیم در روز قیامت موقفی خاص خواهیم داشت.
4 ـ پیام دیگر آن نذر و روزه و عباداتی است که نقطه عطف پیشرفت انسان است.
5 ـ از پیام‌های این سوره روز قیامت است که در چند جای این سوره تکرار شده است.
این 5 پیام موجود در این سوره است. این خانواده اهل این معانی بلند هستند. اگر کسی اهل این مسیر شد، حدود 15 فراز در ادامه است که وارد شده است که ما در روز قیامت این آثار را برای این‌گونه افراد خواهیم داد. لذا پاداش‌های قیامت به ارزانی نخواهد بود. توصیه‌ام نسبت به جوانان عزیز و نمازگزاران محترم این است که این سوره را بخوانید، تفاسیر را بخوانید و ببینید که نورهای بزرگی به ما عنایت شده است.
ان‌شاءالله خداوند توفیق قدردانی از این نعمت‌های بزرگ را به ما عنایت بفرماید.
[bookmark: _Toc429498227][bookmark: _Toc438295166]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:5]» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [5: . آل عمران، آیه 102.] 

همه شما نمازگزاران گرامی، برادران و خواهران و خودم را به احتراز از گناهان و خواهش‌های نفس و طاعت خداوند و به سفارش همه انبیاء و اولیاء الهی که همان تقواست، دعوت می‌کنم. همواره متذکر باشیم که همه نعم و جلوه‌های دنیا رو به فناست. آنچه باقی می‌ماند تقوای الهی و یاد و شکر او در همه احوال است. خدایا به ما توفیق شکر، ذکر و بندگی شایسته خودت و عزاداری خالصانه برای ولی خودت امام حسین (ع) را به ما عنایت فرما.
[bookmark: _Toc438295167]بزرگداشت مناسب‌های این هفته
روز مباهله و روز نزول سوره هل اتی را گرامی می‌داریم. روز 19 دی سرآغاز نهضت اسلامی و روز شهادت قیام‌کنندگان در قم در سال 1356 را گرامی می‌داریم و روز جهاد کشاورزی را گرامی می‌دارم و از همه اقداماتی که دولت و مسئولان در این زمینه انجام داده‌اند تشکر می‌کنم، هرچند مجال تحلیل و تشریح آن‌ها وجود ندارد.
امیدواریم با همت کشاورزان و حمایت مسئولان علی‌رغم اینکه استان ما استان آب خیزی نیست، وضع کشاورزی از حالت خوب فعلی نیز بهتر شود. در توسعه کشاورزی و سرمایه‌گذاری علمی روی آن از امور دیگر است. روز خانواده را گرامی می‌داریم که از محورهای مهم تفکر اسلامی است. همچنین روز تکریم بازنشستگان که ذخایر جامعه هستند را گرامی می‌داریم.
در دو محور کوتاه بحث را ادامه می‌دهم؛
[bookmark: _Toc438295168]حماسه مردم استان در استقبال از رهبری
مردم شریف و باید همت بلندی که عالی‌ترین حماسه استان را در طول تاریخ از استقبال از امام، مولی و رهبر شریفشان آفریدند، نام خود را در تاریخ ثبت کردند. چنین حرکت مردمی که از اعماق دل برخاسته بود. چیزی جز خدا و ولایت و رهبری و ارزش‌های متعالی اسلام آن را نمی‌آفریند، این معنای ولایت و رهبری در اسلام است. پیوند مردم و رهبری پیوندی عمیق است. مطمئن باشید این حرکت بزرگ شما در عرصه علمی منطقه نطفه عطفی بود. هم در کشور مشعلی را روشن کردید و بدانید در برابر دشمنان غدار این کشور عالی‌ترین حماسه را آفریدید.
ما خدا را بر این نعمت سپاسگزاریم و امیدواریم این پیوند عمیق همیشه باقی بماند و مسئولین هرچه بیشتر قدر این امت دلداده را بدانند. مسئولین بسیار باید متوجه باشند که این عشق و صفا که میراث شهیدان و خانواده‌های ایشان است، باید ارج گذاشته شود. سفر رهبری بازتاب استانی، ملی و بین‌المللی داشت.
[bookmark: _Toc438295169]تأکیدات مقام معظم رهبری در این سفر
برکات این سفر اولاً معنوی و فرهنگی بود. ان‌شاءالله برای دستاوردهای این سفر و هم سفر رئیس‌جمهور برنامه لازم صورت گیرد که طرح‌های تصویب‌شده به اجرا برسد. در سخنان ایشان مطالب مهمی بود که لازم نیست بدان اشاره کنم، اما برای یزدی‌ها بر چند نکته تأکید کردند که باید موردتوجه ما باشد؛
روی کار، تلاش، قناعت، پرهیز از اسراف و تجمل‌گرایی، علم پروری و فرهنگ‌پروری و مهد هنر و تاریخی بودن، تأکید داشتند و تأکید به‌خصوص ایشان روی علم و حوزه‌های استان بود. هفته قبل برخی از ویژگی‌های ایشان را عرض کردم. و اگر مجال بود می‌گفتم که این وجود شریف و نازنین و عزیز چه عظمت روحی و جامعیتی را دارد. و در هر بخشی دارای جامعیت ویژه‌ای هستند. این استان مهد علم و عالمان در بخش‌های مختلف بوده است، اما حوزه‌های استان، آموزش‌وپرورش موفق استان همگی باید راه ترقی بیشتری را در آینده در ذیل هدایت‌های ایشان طی کنند.
[bookmark: _Toc438295170]تجلیل مقام معظم رهبری از مردم و علماء استان و شهرستان
باز از حضور همه مردم به سبب استقبال و از مقام معظم رهبری بابت این حضور و هدایتشان تشکر می‌کنم. ایشان از شهر شما و عالمان برجسته شما به‌طور خاص نام بردند. ازاین‌جهت مراتب تشکر مردم را خدمت ایشان عرض می‌کنم. اگر ایشان از عالمی از شما تجلیل کردند، افتخار آن از آن شماست و خانواده‌های شهیدی که از اول انقلاب وارد میدان شدند. ایثارگران عزیزی که بی‌نام‌ونشان در راه انقلاب خدمت کردند.
اگر امروز از زبان ایشان از کسی نام برده می‌شود، نمادی از فرزندان شهید شما و ایثارگران و همت‌های بلند شماست. شهر شما شهر انقلاب، دفاع مقدس و ارزش‌های انقلاب بود. بنده و امثال من حق نداریم این افتخارات را به نام خود مصادره کنیم. اگر آیت‌الله اعرافی در شهر شما پیش روی اهداف انقلاب بود، اما حضور و پیشتازی شما در صحنه‌های انقلاب کمک‌کار این امر بود. این افتخار از آن شماست و انتظار داریم جوانان امروز این پیشتازی را حفظ کنند.
در آستانه ماه محرم هستیم. من از همه کسانی که افتخار خادمی امام حسین (ع) را دارند سپاسگزارم. آفرین بر کسانی که پرچم‌های عزا و حسینیه‌ها را آماده می‌کنند. پرچم‌های عزایتان را قدر بدانید. امروز نیز اسلام نیاز به شهادت دارد. این افتخار را حفظ کنید اما در عزاداری‌ها از اختلاف‌ها جلوگیری کنید. از ریخت‌وپاش که این دو آسیب عزاداری است دوری کنید. اخلاص، عشق به امام حسین (ع) و احیای پیام او، ارزش‌های متعالی عاشورا، امر به معروف و نهی از منکر که هفته آن در هفته اول محرم است را ارج گذارید.
مقدم مقام معظم رهبری و مقدم آیت‌الله رسولی محلاتی را گرامی می‌داریم. آیت‌الله رسولی محلاتی از ذخایر انقلاب هستند که در کنار امام و رهبری بودند با آثار فراوانی که داشتند. ما خدا را شاکر هستیم که این عزیز امروز به نمایندگی از آن امام و رهبر بزرگوارمان هستند. مسائل شهرستان و نامه‌های مردمی به محضر ایشان تقدیم می‌شود.
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