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[bookmark: _Toc454505184]خطبه‌ی اول
السلام علیکم و رحمۀ الله
أَعُوذُ بِاللَّـهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ. نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا ابی القاسم محمد و علی آله الاطیبین الاطهرین، سیما بقیۀ الله فی الارضین.
أَعُوذُ بِاللَّـهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ (يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّـهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ)[footnoteRef:1] عبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة امرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل[footnoteRef:2] (وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی)[footnoteRef:3] [1: . سوره‌ی آل عمران، آیه‌ی 102. ]  [2: . نهج البلاغة، خطبه 204، ص 234.]  [3: 2. سوره‌ی بقره‌ُ، آیه‌ی 197 ] 

همه شما نماز گزاران گرامی، برادران و خواهران ارجمند و خودم را به پارسایی، پرهیزکاری و فرمان‌بری از خداوند در همه‌ی احوال و شئون زندگی، سفارش و دعوت می‌کنم و از خداوند می‌خواهیم که درهای حکمت و بندگی و پارسایی را به روی همه ما بگشاید. امیدواریم خداوند همه‌ی ما را از بندگان وارسته و شایسته‌ی خود قرار بدهد.
[bookmark: _Toc454505185]میلاد حضرت رسول اکرم9
همان طور که همه‌ی حضار گرامی مستحضر هستید، روز یک شنبه هفدهم ربیع الاول، روز میلاد پیامبر بزرگوار اسلام حضرت محمد بن عبدالله9 است و من می‌خواهم بحثی را که در مبعث حضرت در همین‌جا مطرح کردم آن را تکمیل کنم. رعایت ادب و ادای حق آن پیامبر عظیم‌الشأن الهی اقتضا می‌کند که ما ولو در فرصتی اندک درباره‌ی آن حضرت سخنی بگوییم. بنابراین این هفته هم بحث نماز و مقدمات نماز را مطرح نمی‌کنم و در مورد ایشان خواهم کرد. 
[bookmark: _Toc454505186]دو قول مشهور در رابطه با روز میلاد حضرت رسول اکرم9
در رابطه با زادروز میلاد حضرت رسول اکرم9 عمدتا دو تا قول مشهور وجود دارد. بین برادران اهل تسنن مشهور است که حضرت، در دوازدهم ربیع الاول متولد شدند و مورد اتفاق شیعه این است که آن حضرت در هفدهم ربیع الاول متولد شدند و در سال تولد ایشان هم یک قول مشهور وجود دارد که همان عام الفیل است که جریان آن را می‌دانید. شاید تولد، بعثت و همین طور هجرت آن حضرت از مهم‌ترین حوادث تاریخ بشریت باشد. چرا که سر حلقه‌ی موجودات و اول صادر عالم و برترین موجودات عالم، پیامبر بزرگوار اسلام است و حضرت با وجود و بعثت خود ظلمت، جهل، فساد و تاریکی در مادیت را شکافتند و با کمالات خود، مردم را به راه راست هدایت کردند. «بلغ العلی بکماله، کشف الدجی بجماله، حسنت جمیع خصاله، صلوا علیه و آله» با کمالات خود به اوج معنویت و تقرب الی الله واصل شد و با نور جمال خود تاریکی‌ها را شکافت و در همه‌ی خصلت‌های اخلاقی برتر بود. به خاطر همین بر او و آل او درود و صلوات بفرستید. اینها از حوادث مهم تاریخ است. 
[bookmark: _Toc454505187]اشعاری در وصف حضرت ختمی مرتبت
مرحوم آشیخ محمد اصفهانی از علمای بزرگ شیعه، قصیده‌ی بسیار خوبی درباره‌ی حضرت سروده‌اند که من به چند بیت از اشعار ایشان اشاره می‌کنم و بعد بحث خود را عرض می‌کنم. 
عقل العقول الواسعه، شمس الشموس الطالعۀ
بدر البدور اللامعه، کشاف اسرار الامم
در عالم تکوین، اول مخلوق الهی اوست و در عالم هدایت، نور و روح او، اول هادی گمراه‌شدگان است.
دیباچه‌ی ایجاد او، سرحلقه‌ی ارشاد او
میزان عدل و داد او، حرف نخست اول رقم
بزم حقیقت طور او، شمع طریقت نور او
یک آیه از دستور او، مجموعه‌ی کل حکم
خال و خطش ام الکتاب، لعل لبش فصل الخطاب
او آورنده‌ی قرآن و ام الکتاب و فاتحه است و خال لب لعلش، قرآن کریم و فاتحۀ الکتاب است و او فصل الخطاب همه‌ی اختلاف‌ها و دعواهاست.
رفتار او معجز مآب، گفتار او محی الرمم.
حالا بعد در ویژگی‌های اخلاقی و روحی ایشان که یک خطبه قبلا در اینجا عرض کردم و همان را می‌خواهم ادامه بدهم. معلوم می‌شود که ایشان با رفتار معجزه آسای خود، مردم را از آن جهالت‌ها بیرون آورد و بزرگ‌ترین دین الهی را پایه‌ریزی کرد.
عالم سراپا نور شد، رشک فضای طور شد
ام القری مأمور شد، از مقدم صدر الامم
او در صدر امت‌هاست؛ او اول مخلوق عالم است؛ برترین موجود عالم است و در همه‌ی کمالات و فضائل از همه‌ای انبیاء و اولیاء و حتی ملائکه‌ی مقرب الهی، پیشی گرفته و کسی را به مقام بلند او و مقام جمع الجمع او راهی نیست و خدا بر ما منت گذاشت که چنین موجود پاک و برجسته‌ای را برای هدایت ما مبعوث کرد.
[bookmark: _Toc454505188]بشارت‌هایی بر میلاد با سعادت نبی مکرم اسلام9 در کتب تاریخی
در بحارالانوار و کتب تاریخی دیگر، بخشی به بشارت‌های میلاد پیامبر گرامی اسلام و بعثت ایشان در ادیان گذشته اختصاص داده شده است که الی ما شاء الله است. داستان‌ها، خواب‌ها و جریانات فراوانی که در عصر قریب به تولد ایشان خصوصا از یهود، نصاری، احبار و حتی فرقه‌های دیگر و بزرگان آن‌ها که در مکه و در مدینه و اطراف این دو شهر بودند، نقل شده است. در تورات و انجیل مژده داده شده بود و در آن زمان احبار و رهبان این طور بشارت می‌دادند و آن قدر قبل از اینکه حضرت مبعوث شوند از این احبار، یهود و نصاری سوال می‌شد و می‌گفتند ما او را کما اینکه بچه‌هایمان را می‌شناسیم، علائم او دست ماست؛ یعنی این قدر با مشخصات تولد و بعثت چنین پیامبری مژده داده شده بود. 
[bookmark: _Toc454505189]اخلاق پیامبر اکرم9 یکی از علل پیشرفت دین اسلام
رمز پیشرفت پیامبر اسلام غیر از آن اعجاز الهی و دست غیبی‌ای که می‌خواست این ظلمت مادیت را بشکافد و نور معنویت در عالم متجلی شود، علل و اوامر دیگری هم وجود دارد که جای خودش باید بحث شود. یکی از عوامل مهم پیشرفت پیغمبر و دعوت پیغمبر _ که خود پیشرفت دعوت او همان وقت عرض کردم اگر آدم همه‌ی جوانب قضیه را ملاحظه کند یک معجزه است_ اخلاق نیکوی پیغمبر است و این یکی از علل و عوامل مهم پیشرفت حضرت بود. من آن موقعی که بحار و دیگر کتاب‌های روایی را مطالعه کرده بودم حدود پنجاه یا شصت خصوصیت از خصوصیات اخلاقی و روحی و معاشرتی را از روایات استخراج کرده بودم که در آن خطبه هفت هشت ده مورد را بیشتر ذکر نکردم. امروز هم سعی می‌کنم در سه قسمت به خصائل پیامبر اشاره کنم. 
[bookmark: _Toc454505190]لزوم پیروی در اخلاق و زندگی از اولیاء و معصومین:
ما و شما پیرو او هستیم و پیروی به این است که از ایشان اطاعت کنیم و آن ویژگی‌های ایشان را در خودمان پیاده کنیم. خصوصیات اولیاء، پیامبر و امامان معصوم ما این است که همان طور که گفتار، روایات و احادیث ایشان برای ما حجت است و سرمشق ماست و راه زندگی و سعادت را جلوی روی ما باز می‌کند، رفتار آن‌ها هم همین طور است. آن طور که آنها رفتار می‌کردند، برای ما حجت است. باید از آن رفتار الگو بگیریم. اگر بخواهیم اسلام واقعی را در زندگی فردی و اجتماعی خودمان پیاده کنیم چه راهی بهتر از این که ببنیم پیامبر اسلام چطور بودند، ما هم در اخلاق و روحیاتمان همان طور باشیم. سعی کنیم آن طور باشیم. بکوشیم که در همان راستا و در همان مسیر گام برداریم. 
[bookmark: _Toc454505191]سه ویژگی‌ کلی خصوصیات رسول اکرم9 در قبال دیگران
مجموع آن پنجاه شصت خصوصیت را من در سه بخش قرار دادم. بخش اول این ویژگی، در مورد رابطه، اعمال، رفتار و خصوصیات ایشان با خدای خود است. بخش دوم از ویژگی‌ها و رفتارهای حضرت، مربوط به رابطه‌ی خود با بدن و جسم و لباس و ظاهر خود است. بخش سوم هم رفتارهای حضرت با دیگران، محیط اطراف و جامعه بود. این سه بخش است؛ اخلاق و ویژگی‌هایی که در رابطه‌ی با خدا داشتند. رفتارها و ویژگی‌هایی که در ارتباط با خود داشتند و اخلاقیات و امور معاشرتی که در ارتباط با جامعه و مردم داشتند. 
[bookmark: _Toc454505192]الگوگیری از رفتار پیامبر اکرم9 در زندگی خود
من در هر سه قسمت چند ویژگی را عرض می‌کنم و بنا هم بر این باشد که ما همین جا در آستانه‌ی میلاد آن حضرت و در هفته‌ی وحدت تصمیمی بگیریم که این‌ها را به خاطره بسپاریم و در زندگی و مشی و سیره‌ی عملی خودمان اینها را تا حدی که امکان دارد به کار ببندیم. در آن مراتب اولیه، کار مشکلی هم نیست. گرچه در آن مراتب عالی که حضرت بود کار بسیار دشواری است. اما در ارتباط خود با خدای خود، عبادت‌های پیامبر و خضوع و خشوع پیامبر بزرگوار اسلام، امری است که خارج از حد تصور ما و فهم و درک معمولی ماست. اینکه شخصی در کنار آن همه مسائل و مشکلات اجتماعی، شخصی که در طول بیست و سه سال، عالمی را متحول کرده؛ از تنهایی شروع کرده؛ برای مدت مدیدی خدیجه و امیرالمؤمنین8 بود و هیچ کس دیگری نبود و بعد همین طور با آن توطئه‌ها و فراز و نشیب‌ها، حیله‌ها، دسیسه‌ها، دشمنی‌های ظاهر و باطنی که حضرت داشت؛ جنگ‌ها و برخوردها و همه‌ی مشکلات عظیمی که حضرت داشت، در کنار همه‌ی آن‌ها عبادت حضرت فوق حد تصور ماست. 
[bookmark: _Toc454505193]بخش اول: رسول اکرم9 و ارتباط با خداوند
برخی از ویژگی‌های حضرت در ارتباط با خداست که در ذیل به آن‌ها اشاره خواهیم کرد.
[bookmark: _Toc454505194]عبادت‌های شبانه‌ی حضرت
اینکه حضرت در مقام عبادت شب هنگام بستر آرامی برای خود تهیه نمی‌دیدند و خواب پشت سر هم و متوالی‌ایی نداشتند و در شب چند بار به صورت متوالی بعد از نیمه‌ی شب، برای تهجد و نماز شب خواندن بیدار می‌شدند. این یک نمونه از رفتار پیامبر است. همسران پیغمبر قضایای فراوانی در این مورد نقل شده که من چندین سال با پیامبر بودم. هیچ وقت یک خواب ممتد و متوالی نداشت. هیچ وقت بستر نرم و آرامی را برای خود پهن نکرد و شب هنگام، همیشه به یاد و ذکر خدا مشغول بود. لحظاتی را می‌خوابید و بعد بیدار می‌شد و دو رکعت نماز می‌خواند و راز و نیاز می‌کرد و بعد می‌خوابید و همین طور تا اذان صبح فرا برسد. نقل‌هایی وجود دارد که حضرت آن قدر عبادت می‌کرد که پاهای مبارکشان از ایستادن برای عبادت ورم کرده بود. یک شخص خیلی باید عابد باشد و عبادت او مستمر باشد که آن قدر بایستد که پاهایش ورم کند. این از نظر عبادت. 
[bookmark: _Toc454505195]نحوه‌ی خواندن نماز جماعت حضرت در طول روز
در عین حال نکته‌ای که در رابطه با عبادات پیامبر اسلام و رابطه‌ی او با خدای خود است این است که ضمن اینکه شب را این طور به عبادت می‌پرداختند و خواب درست نداشتند و تهجد، به عنوان یک فریضه‌ی الهی بر او لازم بود و انجام می‌داد به حدی که پاهای حضرت در اثر عبادت و ایستادن به نیایش با خدا، ورم کرده بود. در عین حال در روایات هست که نماز جماعت که می‌خواندند چندان طول نمی‌دادند و به یک حد معمولی اکتفاء می‌کردند تا مردم سختشان نباشد. همان کسی که در شب خواب آرام ندارد و همواره به عبادت خدا مشغول است و پاهای مبارکش در اثر نیایش ورم کرده است؛ با همه‌ی آن مشکلات زندگی و رسالتی که داشت، برای نماز جماعت که می‌آمدند هم مقید به وقت است و هم در یک حد متوسطی نماز را می‌خواند که دیگران اذیت شوند. 
[bookmark: _Toc454505196]اذکار روزانه‌ی حضرت رسول اکرم9
در عبادت ایشان نکته‌های فراوانی هست این دو سه نکته را که شنیده بودید من یادآوری کردم در روایاتی داریم که ایشان مقید بود که هر روز سیصد و شصت بار « الحمد لله» بگوید. ایشان مقید بود که در روز و در بعضی نقل‌ها آمده است که صبح‌ها هفتاد بار استغفار کند و هفتاد بار به درگاه خدا توبه کنند. فکر می‌کنم در بعضی روایات در مورد ذکر «لا اله الا الله» که افضل ذکرهاست و بالاتر از آن ذکری نیست، حضرت هر روز یا بعضی روزها هزار مرتبه «لا اله الا الله» می‌گفتند. همان حضرتی که کار می‌کرد؛ نه اینکه تسبیح دست بگیرد و گوشه‌ای نشسته باشد. همان کسی که هم کار می‌کرد و هم مرد جهاد و رزم و مجاهده‌ی در راه خدا بود. حضرت، این طور مقید است. ایشان مقید بودند که در هر مجلسی که می‌نشینند و طبیعتا در مجالس انسان صحبت‌هایی می‌کند و شأن ایشان اجل از آن گناهانی هست که ما در مجالس انجام می‌دهیم، در عین حال برای اینکه گرد و غباری بر قلب زلالشان ننشیند در هر مجلس و هر نشستی که با دوستانشان داشتند بیست و پنج بار استغفار می‌کردند. 
[bookmark: _Toc454505197]بخش دوم: رسول اکرم9و ارتباط با خود
در ارتباط حضرت با خود و وضع ظاهریشان، ویژگی‌های زیادی وجود دارد که به بعضی از آن اشاره می‌کنم. 
[bookmark: _Toc454505198]لباس حضرت 
بخش دوم مربوط به اعمال و رفتاری است که در ارتباط با وضع ظاهری و مادی خود داشتند. ایشان در انتخاب لباس اعتدال را رعایت می‌کردند و ضمن نظافت و تمیزی، حد اعتدال را رعایت می‌کردند و به عطر و معطر بودن لباس و بدن خود مقید بودند. خیلی تأکید شده و الی ما شاء الله روایات زیادی داریم. روایات معتبر هست که حضرت بخش معتنابهی از بودجه خود را برای معطر نگه داشتن خود و تمیزی خود مصرف می‌کرد. لباس ایشان هم معمولا سفید بود و رنگ روشنی بود که زود شسته شود. در عین حال لباس حضرت مرتب بود و حتی در بعضی روایات دارد که ایشان تجمل للاخوان داشتند؛ یعنی سر و صورت خود را بر حسب ظاهر در معاشرت‌ها، مرتب و تمیز نگاه می‌داشتند و همیشه وجود شریفشان معطر بود.
[bookmark: _Toc454505199]وصله کردن کفش و مرمت کردن لباس توسط خود حضرت
در مورد لباس و کفش حضرت روایات می‌فرماید که حضرت کفش خود را وصله می‌کرد و لباس خود را مرمت می‌کرد؛ البته تعبیر خیاطت دارد که قدر متیقن آن وصله کردن است. در مورد امور دیگری که مربوط به وضع ظاهری حضرت می‌شود، فوق العاده بدن و لباس حضرت تمیز بود. 
[bookmark: _Toc454505200]شانه کردن محاسن و موها
حضرت مقید بودند که محاسن و موی مبارکشان را شانه بزنند. طبق روایات وقتی که از خانه بیرون می‌رفتند مقید بودند در آینه نگاه کنند و سر و صورت ظاهری خود را ببینند.
[bookmark: _Toc454505201]انگشتر به دست کردن، مسواک زدن و معطر بودن خصوصا در روز جمعه
مقید به انگشتر بودند در دست راست. مقید به مسواک بودند که سابق وقتی بحث مسواک کردیم خیلی روایات دارد و در سیره و سنت پیامبر گرامی اسلام روی این تأکید شده که ایشان مقید به مسواک بودند. این مربوط و وضع لباس و بدنشان از لحاظ معطر بودن و تمیز و مرتب بودن. مخصوصا وقت مسجد رفتن تأکید دارد و در روز جمعه مؤکدتر است. حتی درباره‌ی لباس دارد که حضرت یک لباس مخصوص برای روز جمعه داشتند. یک لباس سفید تمیز برای روز جمعه. این هم وضع لباس و ظاهر بدنی ایشان. 
[bookmark: _Toc454505202]راه رفتن حضرت رسول اکرم
چند روایت هم در رابطه با راه رفتن ایشان که خیلی جالب است، خدمت شما عرض کنم. حضرت وقتی راه می‌رفت مثل یک انسان شل و ولی که حال ندارد راه برود، نبود. پا را روی خاک نمی‌کشید؛ کفش را روی خاک نمی‌کشید. این در روایات است. حضرت قدم‌ها را استوار، درست و با رشادت و با کمال شادابی برمی‌داشت. این طور نبود که شل و ول باشد و این را  علامت مقدس بودن بدانیم. 
[bookmark: _Toc454505203]نشستن حضرت رسول اکرم
در مورد نشستن حضرت هم نکاتی وجود دارد. اولا روی زمین می‌نشست و گاهی مقید بود که روی خاک بنشیند تا تواضع خود را نشان دهد. مقید بودند که تا آنجا که امکان دارد با اصحاب حلقه‌وار بنشینند. هر جا که جا بود می‌نشستند. تا آنجایی که امکان داشت، مقید بودند رو به قبله بنشینند. 
[bookmark: _Toc454505204]استقبال از میهمان
کسی که به ملاقات ایشان می‌رفت حضرت به فاصله‌ی چند قدم، با سرعت و شتاب به سمت میهمان می‌رفت تا محبت خود را به ایشان برساند.
[bookmark: _Toc454505205]غذای حضرت و نحوه‌ی صرف غذا
غذای حضرت یک غذای متعارف بود که با دست راست می‌خورد. مقید بودند که اول کسی که سر سفره حاضر می‌شود و آخرین کسی که از سر سفره بلند می‌شود، ایشان باشند که دیگران هم خجالت نکشند. آرام غذا می‌خورد. آرام آب می‌نوشید و در روایتی دارد که هیچ گاه از نان گندم سیر نشد. 
[bookmark: _Toc454505206]صرف زمان مشخصی برای همراهی با مساکین و برده‌ها
مقید بودند که در مواقعی از زندگی‌ خود با مساکین و مملوک‌ها و برده‌ها بنشیند و غذا بخورد. حضرت در جامعه‌ی برده‌داری و طبقاتی جزیرۀ العرب و دنیای آن روز مقید بود که با بنده‌ها، مملوک‌ها و مساکین، حشر و نشر داشته باشد. آن قدر که ما درباره‌ی حشر و نشر با مساکین روایت داریم، نسبت به مسائل دیگر نداریم. ارزش الهی عالمان، مسئولین و کسانی که موقعیتی دارند به این است که با مساکین و مستمندان حشر و نشر داشته باشند. ارزش کسی که قدرت دارد؛ علم دارد؛ مال دارد، به این است که با مساکین و درماندگان و محرومان جامعه، حشر و نشر داشته باشند. در روایتی آمده است که «اذا رأیتم العلماء علی باب الملوک فقولوا بئس العلماء و بئس الملوک واذا رأیتم الملوک علی باب العلماء فقولوا نعم الملوک و نعم العلماء»[footnoteRef:4] اگر دیدید که علم و عالم به خانه‌ی قدرتمندی رفته و بوی مذلت می‌آید، هم عالم، عالم بدی است و هم آن قدرت‌دار، قدرت‌دار بدی است. حالا چه قدرت حکومتی داشته باشد و چه تمکن مالی. اگر دیدید کسانی که تمکن دارند در خانه‌ی علماء هستند، هم آن علماء عالمان خوبی هستند که منزلت علم و هدایت مردم را حفظ کردند و هم آن قدرت‌دار و کسی که در خانه‌ی عالم رفته، آدم خوبی است. حق این است که علم و مشعل هدایت در جامعه محور پول و قدرت مادی باشد و اگر به عکس شد همه بدند و پیامبر مقید بود که با مملوکان بنشیند و با مساکین غذا بخورد. بر زمین بنشیند. در کارهای شخصی هم خود ایشان اشتغال داشتند و خیلی از کارهای شخصی را خودشان انجام می‌دادند. این هم بخش دوم از ویژگی‌های حضرت در رابطه با خودشان بود.  [4: . ادب الطف، شبر ،ج‏6،ص:197.] 

[bookmark: _Toc454505207]بخش سوم: رفتار حضرت با دیگران
در قسمت سوم که قسمت پایانی صحبت است به اخلاقیات و روحیات و رفتارهای حضرت با دیگران و اطرافیان خود و جامعه می‌پردازیم. در این قسمت هم آن (وَ إِنَّكَ لَعَلى‏ خُلُقٍ عَظِيم)[footnoteRef:5] این آیه‌ی قرآن نشان می‌دهد که بهترین و جذاب‌ترین معاشرت‌ها را پیامبر گرامی اسلام با مردم و جامعه داشت. حضرت، محبت آمیزترین رفتارها را با مؤمنین و کسانی که در متن جامعه بودند، داشته است و ویژگی‌هایی در این قسمت نقل شده که من به چند نمونه اشاره می‌کنم. [5: . سوره‌ی قلم، آیه‌ی 4.] 

[bookmark: _Toc454505208]مصافحه کردن با دیگران
حضرت به دیگران دست می‌داد و با گرمی دست او را می‌فشرد و آخرین کسی بود که دست را رها می‌کرد. این طور جذب محبت می‌کرد. در مجالس پای خود را دراز نمی‌کرد. رأفت و محبت خاصی به مملوک‌ها و مسکین‌ها داشت. حضرت سخاوت ویژه‌ای در بخشش اموال داشتند که جریان‌ها و داستان‌های زیادی در این رابطه وجود دارد. 
[bookmark: _Toc454505209]نگاه کردن حضرت
در مجلس که می‌نشستند نسبت به دیگران نظر خود را تقسیم می‌کردند و برای کسی امتیاز خاصی قائل نمی‌شدند. حضرت فوق العاده حیاء داشتند و حتی در بعضی روایات دارد که در چشم طرف به صورت ممتد نگاه نمی‌کردند و صورت را به صورت کسی انداختن و چشم را به مدت طولانی در چشم کسی گره زدن را خلاف حیا می‌دانست. 
[bookmark: _Toc454505210]عدم رد سائل از در خانه
مقید بودند که هیچ سائلی را از در خانه‌ی خود رد نکنند (وَ أَمَّا السَّائِلَ فَلا تَنْهَر)[footnoteRef:6]و به هر سوال کننده‌ای به نحوی پاسخ می‌دادند. در روایات داریم که هر کسی که از شما خواهشی کرد و آبرویش را گرو گذاشت، تا می‌توانید خواهش او را برآورده کنید؛ اگر نمی‌توانید حداقل، با روی خوش، پاسخ او را بدهید. حداقل آن چیزی که نسبت به یک سائل باید رعایت بشود این است که روی خوش به او نشان داده شود.  [6: . سوره‌ی ضحی، آیه‌ی 10.] 

[bookmark: _Toc454505211]عیادت مریض
ایشان مقید بود که به عیادت مریض‌ها برود. وقتی که در نماز می‌دیدند یکی از اصحاب حاضر نیست جویای احوال او شده و در صورت بیماری به عیادت او می‌رفتند. البته در شرایطی که امکان داشت. معلوم است که جامعه وقتی توسعه پیدا کند خود حضرت هم که باشد، همه جا نمی‌تواند این کار را بکند؛ اما مقید بودند و سفارش به عیادت بیمارها می‌کردند. 
[bookmark: _Toc454505212]تشییع جنازه‌، سلام دادن به کودکان و زنان، اجابت دعوت مستمندان
سفارش به تشییع جنازه و اینکه مؤمن را باید با احترام به گور سپرد. دعوت مسکین‌ها و مستمندها را اجابت می‌کرد و در معاشرت با مردم آن قدر صمیمی و مهربان و متواضع بودند که از ویژگی‌های خودش را حضرت می‌شمارد که من به بچه‌ها سلام می‌کنم « وَ التَّسْلِيمُ عَلَى الصِّبْيَان‏» یعنی به بچه شخصیت بدهد و زمینه‌ای را برای تربیت و شخصیت پیدا کردن کودکان فراهم کند و نسبت به زن‌ها هم همین طور بود. ایشان وقتی وارد منزل می‌شدند به زن‌ها سلام می‌کردند. البته اگر ریبه‌ای باشد این استحباب وجود ندارد. 
[bookmark: _Toc454505213]وجود مبارک پیامبر اسلام9 بزرگ‌ترین نعمت به مسلمانان
«لَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَيْنَا بِکُم» که در دعای جامعه می‌خوانیم، خدا بر ما منت گذاشت که شما را از آن اعلا علیین به این خانه‌های خاکی آورد که ما را هدایت کنید. این منتی است که خدا بر ما گذاشت و بالاترین منت‌ها و نعمت‌ها وجود پیغمبر است. (لَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ بَعَثَ فِيهِمْ رَسُولًا مِنْ أَنْفُسِهِم)[footnoteRef:7]‏ هیچ نعمتی بالاتر از وجود مبارک پیامبر اسلام حضرت محمد بن عبدالله9 نیست و شکرگزاری هر نعمت متناسب با خودش است. شکر گذاری از این نعمت خدا به این است که این وجود شریف و عترت پاکش را و شخصیت‌هایی مانند امام صادق7 که میلاد ایشان همزمان با میلاد حضرت رسول اکرم9 است را بشناسیم و مرتب سیره‌، زندگی و اخلاقیات آن‌ها را یادآوری کنیم و با آن آشنا شویم و در زندگی فردی و اجتماعی و در همه‌ی شئون اجتماعی، آن ویژگی‌ها و اخلاقیات را به کار ببندیم. از خدا می‌خواهیم که به همه‌ی ما توفیق بدهد که قدر این نعمت‌های معنوی و اولیاء بزرگ الهی را بدانیم و دستورات آن‌ها و سیره‌ی آن‌ها در زندگی به کار بگیریم. [7: . سوره‌ی آل‌عمران، آیه‌ی 164.] 

بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ أَلَمْ تَرَ كَيْفَ فَعَلَ رَبُّكَ بِأَصْحَابِ الْفِيلِ *أَلَمْ يَجْعَلْ كَيْدَهُمْ فِي تَضْلِيلٍ*وَأَرْسَلَ عَلَيْهِمْ طَيْرًا أَبَابِيلَ*تَرْمِيهِم بِحِجَارَةٍ مِّن سِجِّيلٍ*فَجَعَلَهُمْ كَعَصْفٍ مَّأْكُولٍ)[footnoteRef:8] [8: . سوره‌ی فیل، آیات 1تا 5. ] 

صدق الله العلی العظیم.
[bookmark: _Toc453944348][bookmark: _Toc454084012][bookmark: _Toc454216456][bookmark: _Toc454505214]خطبه‌ی دوم
أَعُوذُ بِاللَّـهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ الْحَمْدُ لِلَّـهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ و صلی الله علی سیدنا و نبینا ابی القاسم محمد و علی علی امیر المؤمنین و علی الصدیقۀ الطاهرۀ فاطمۀ الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنۀ و علی ائمۀ المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و خلف القائم المنتظر. ساسۀ العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمن و سلالۀ النبیین و صفوۀ المرسلین و عترۀ خیرۀ رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین.
أَعُوذُ بِاللَّـهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ (يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّـهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ)[footnoteRef:9]عبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله  [9: . سوره‌ی آل عمران، آیه‌ی 102. ] 

همه‌ی شما برادران و خواهران گرامی و خودم را به تقوای الهی و گوش دادن به بانگ رحیلی که در عالم به رفتن ما نواخته می‌شود و آمادگی برای مرگ و عوالم پس از مرگ، سفارش و دعوت می‌کنم و از خداوند می‌خواهیم که ما را توفیق پیروی از اولیاء الهی و تمسک به سیره‌ی آن‌ها و سنت آن‌ها و سعادت در دنیا و آخرت را نصیب ما بفرماید.
[bookmark: _Toc454505215]تبریک میلاد رسول اکرم و امام صادق8
قبل از هر چیز مجددا میلاد مسعود و پر برکت پیامبر بزرگوار اسلام حضرت محمد بن عبدالله9 و میلاد با برکت رئیس مذهب و بنیانگذار معارف الهی حضرت امام صادق7 را خدمت همه‌ی حضار گرامی و حضرت بقیۀ الله الاعظم7 تبریک عرض می‌کنم.
[bookmark: _Toc454505216]گرامی‌داشت شهدای هفدهم شهریور
روز پنج شنبه هفدهم شهریور هم روز شهادت شهدای ما در دوران انقلاب در میدان شهدای تهران است. این روز را و شهادت آن عزیزانی که با دست خالی در مقابل دشمنان اسلام ایستادند و به شهادت رسیدند و راه انقلاب را گشودند به همه‌ی شما و به حضرت بقیۀ الله7 و مقام معظم رهبری تبریک و تسلیت عرض می‌کنم.
[bookmark: _Toc454505217]مسئله‌ی فلسطین
اما چند نکته‌ای که با فرصت اندکی که وجود دارد می‌خواهم طرح کنم. یکی مسئله فلسطین است که به خاطر آنچه که در این چند هفته‌ی اخیر واقع شده و ما هم فرصت نشده در خطبه‌های قبلی راجع به آن صحبت کنیم. 
[bookmark: _Toc454505218]ضرورت آشنایی با درد و رنج مسلمانان جهان 
ضرورت دارد که در رابطه با این مسئله‌ی بزرگ جهان اسلام و مسئله‌ی سرنوشت‌ساز جهان اسلام و خیانت‌هایی که انجام می‌شود، آشنا شویم. این آشنایی برای ما یک وظیفه است و من این را بارها عرض کرده‌ام که همیشه لازم نیست که مسئله‌ای که مطرح می‌شود پشت سر آن یک اقدام فوری وجود داشته باشد. ما به طور کلی باید با درد و رنج مردم مسلمان و توطئه‌ی دشمنان آشنا باشیم تا بتوانیم در مواقع لازم و طبق آنچه که مصلحت کلی نظام و اسلام هست، در برابر توطئه‌ها بایستیم. توطئه‌ی ننگینی که الان و با کمال تأسف به دست مدعیان آزادی فلسطین و سازمانی که سابقه‌ی ممتدی در این جهت داشته واقع می‌شود؛ گرچه هیچ وقت هم جدی وارد قضیه نشده‌اند. 
[bookmark: _Toc454505219]طرح مذاکره با کشوهای همسایه و سازمان ملل برای مشروع دانستن غصب فلسطین
از طرف دیگر جریان صلحی است که آمریکا و کشورهای غربی بعد از جنگ خلیج فارس به شدت پیگیری کردند. امروز به خیال خود، بعد از دو سال و اندی که از پایان جنگ خلیج فارس می‌گذرد، به نتیجه‌ی مطلوبی می‌رسد. همین طور مذاکرات بین کشورهای همسایه‌ی اسرائیل است که  با حضور آمریکا و سازمان ملل در جریان بوده. هدف مذاکرات این است که در دنیای معاصر و در دنیایی که خودشان ادعای پیشرفت و تمدن می‌کنند، غصب را مشروع کنند و حق چند میلیون مسلمان فلسطینی را بگیرند و سرزمین اسلامی و قبله‌ی اول مسلمین را غصب کنند. 
[bookmark: _Toc454505220]توافق پنهانی بین سازمان آزادی بخش فلسطین و اسرائیل
این روندی است که در طول این مدت در جریان بوده و البته علائم و نشانه‌هایی در پشت پرده در جریان است که در هفته‌های اخیر روی صحنه می‌آید. اینها فکر کردند که اگر سازمان آزادی بخش فلسطین و تعدادی از رهبران خودفروخته و ضعیف النفس و زبون آن سازمان را درون مذاکرات وارد کنند، مشکل حل می‌شود. آخرین حرفی که آن‌ها زده‌اند این است که توافقی پنهانی بین اسرائیل و سازمان آزادی بخش به عمل آمده است و و سازمان آزادی بخش عملا اعلام می‌کنند که اولا به جز بخش محدودی از سرزمین فلسطین، دست از دیگر بخش‌های فلسطین برداشتند. همان بخش محدود هم به صورت دولت مستقل فلسطینی آنها بپذیرفتند. 
یک حکومت خودمختار، یک استانی در نظام اسرائیلی با یک اختیاراتی که می‌گویند یک اختیارات بیشتری به شما در آنجا می‌دهیم. یک منطقه‌ی محدودی از نوار غزه و اریحا که نسبت به کل فلسطین اشغالی منطقه خیلی کمی است. این منطقه به صورت منطقه خودمختار دست سازمان آزادی بخش بدهند و شیره سر همه‌ی اینها بمالند و بعد اسرائیل خود را رسمیت ببخشد. این چیزی است که این روزها اعلام شده و اینها دنبال آن هستند و این طرح زشت و خائنانه دشمن به دست یک عده زبون خودی، اجرا می‌شود. با آن شکلی که عرض کردم هم از کل سرزمین فلسطین صرف نظر کردند و در همان بخش هم یک حکومت درست و مستقل نیست، بلکه یک حکومت خودمختار است. 
[bookmark: _Toc454505221]ایراد طرح تشکیل دولت خودمختار در فلسطین
مشکل قضیه این است که این قضه به دست خود اینها اجرا می‌شود و آن‌ها فکر کردند که روند صلح به جایی رسید و امروز کسانی که در برابر این توطئه قرار گرفتند، دولت‌ها نیستند؛ چرا که دولت‌های عربی بعد از جنگ خلیج فارس یا بیش از گذشته با دل و جان تسلیم آمریکا و اسرائیل شدند؛ مثل سعودی و کویت و نظایر اینها یا اینکه مرعوب شدند و ترس سراسر وجود آن‌ها را گرفت و تن به این ذلت دادند. 
[bookmark: _Toc454505222]مبارزه‌ی مسلمانان با این توطئه
این وضعی است که امروز در این برهه‌ی اخیر پیش آمده و آن نیرویی که مقابل آنها ایستاده این دولت‌ها نیستند ولی آنها باید مطمئن باشند که نیروی بزرگ ملت‌ها، در مقابل این توطئه‌ها مقاومت می‌کند و هرگز جهان اسلام و ملت‌های مسلمان اجازه نمی‌دهند که سرزمین وابسته‌ی به جهان اسلام و قبله گاه اول مسلمین و نقطه‌ی معراج پیامبر اسلام به صورت رسمی در اختیار آن‌ها قرار بگیرد. اینها موج زود گذری است که تمام خواهد شد و آنچه که باقی می‌ماند اراده‌ی ملت‌هاست و هرگز اراده‌ی جهان اسلام اجازه نمی‌دهد که چنین خیانتی واقع شود ولو اینکه بیست سال، سی سال، پنجاه سال دیگر هم طول بکشد با نیروی جوانان فلسطینی و لبنانی به یاری خدا باید اسرائیل از صحنه‌ی جهان و از خاورمیانه محو شود. 
این اراده‌ی الهی است و آن کسی که امروز به صورت شاخص در دنیا حرف حق را زده و هیچ کاری هم نمی‌توانند بکنند ایران است ولی ما تنها نیستیم. همین روزها در سراسر فلسطین، بچه‌های راهنمایی و دبیرستانی و قشرهای مختلف، علیه خود آن خیانت کاران قیام کردند و در جنوب لبنان حزب الله قوی و پیرو ایران و آرمان‌های انقلاب اسلامی و در متن فلسطین نسل جوان بیدار دنیای اسلام حضور دارد و در جاهای دیگر دنیای اسلام هست و اینها اجازه نخواهند داد که این خیانت به نتیجه برسد. این یک مسئله مهمی بود که توجه به آن لازم بود. 
[bookmark: _Toc454505223]تجاوز ارمنستان به آذربایجان
نکته‌ی دیگر تجاوز ارمنستان به آذربایجان است که قضایا و جزئیاتی دارد که در اخبار می‌بینید. ارمنستان مرتب شهرهایی را از کشور آذربایجان که یک کشور اسلامی است، اشغال می‌کند و ایران در مراحلی پا جلو گذاشت که میانجی‌گری کند و نوعی صلح برقرار شود که امکانش پیش نیامد. امروز هم باید خودمان بدانیم و هم مسئولین ما باید بدانند و برنامه‌هایشان به این سمت پیش می‌رود که باید از برادران مسلمان خودمان در آذربایجان حمایت کنیم و آذربایجانی‌ها هم فهمیدند که ایلچی بیک که وابسته به ترکیه و آمریکاست برای آن‌ها کاری نمی‌کند. اگر می‌خواهند در برابر ارمنستان بایستند باید از ایران الهام بگیرند. باید از عقاید و مذهب و دینشان الهام بگیرند. امیدواریم که این راه را پیدا کنند و سرزمین‌های اسلامی در اقصی نقاط جهان از دستبرد دشمنان اسلام محفوظ بماند. 
[bookmark: _Toc454505224]دعوت برای ثبت نام در حوزه‌های علمیه 
من در پایان ضمن تأکید بر اینکه برای طلبه شدن فرزندان و پر کردن خلأ‌های فکری و اجتماعی، باید روحانیون خوب داشته باشیم. من از خانواده‌های محترم و با نجابتی که فرزندانی دارند که راهنمایی خوانده‌اند و معدل خوبی دارند و زمینه‌ی روحانی شدن در آن‌ها هست، این‌ها برای طلبه شدن و آمدن در برنامه‌ی حوزه علمیه اقدام کنند و امیدواریم که فرزندان و ذریه‌ی آن‌ها از سربازان امام زمان7 و اسلام قرار بگیرند. این را آن‌هایی که دل و توان و روحیه‌ی خانوادگی و استعدادش را دارند، اقدام کنند که از امور بسیار پسندیده و مورد نیاز جامعه‌ی اسلام است.
[bookmark: _Toc454505225]تذکری در رابطه با تخلفات شهری
در مورد مسائل و احیانا تخلفاتی که در شهر انجام می‌شود و خدای ناکرده بعضی منکرات یا مسائلی که گاهی در عروسی‌ها یا در مجالس دیگر انجام می‌شود، می‌خواستم تذکر بدهم. گاهی شنیده می‌شود که به بهانه‌ی میلاد پیامبر، مسائل خلافی انجام می‌دهند. خود مردم باید جلوی این بایستند. من چند روز قبل جایی نماز جماعت می‌خواندم، وقتی که عبور می‌کردم به من خبر دادند در همان محل، چند مغازه هنگام نماز باز است و دور آن جمع می‌شوند و عده‌ای بیرون می‌ایستند. من در پله‌ی اول ایستادم و گفتم تا این مسئله حل نشود، نماز نمی‌خوانم. باید جدی برخورد کرد. برخورد طبق مراتب خودش. شما در سراسر شهر باید کاسب‌ها را مقید کنید که در وقت نماز، حداقل مغرب و عشاء، در مغازه را یک ربع ببندند و در مسجد حضور پیدا کنند. تجمع‌های بیجا هنگام نماز نباید باشد و در وقت‌های دیگر هم نباید باشد. اینکه در هنگام نماز جمعه که اشرف نمازهاست مغازه‌هایی باز باشد یا تجمع‌هایی در جاهای دیگر باشد، این کار منکر و اشتباه است و همه‌ی شما زنان و مردان موظفید که مقابل اینها بایستید. یا اگر به اسم پیغمبر اکرم9 یا جشن پیامبر اکرم9 خلافی واقع می‌شود یا عروسی‌ایی واقع می‌شود که منکراتی واقع شود که برای یک محیط مذهبی واقعا زشت است، خود مردم باید مقابل آن بایستند. من در عروسی رفتم که وقتی از دور وارد شدم، معمولا هم مردم متدین و خوب بودند ولی از دور دیدم کسی حالت رقص دارد، برگشتم و گفتم که در محیطی که منکر واقع می‌شود وارد نمی‌شوم و با کمال تأسف آدم‌های خوبی بودند که اینها داشتند نگاه می‌کردند و هیچ چیزی نمی‌گفتند. 
برادران و خواهران؛ اسلام نیاز به امر به معروف و نهی از منکر دارد. چه تخلف اداری، چه تخلف منکراتی، چه فسادها و فحشاهایی که خیلی کم ولی خیلی زننده واقع می‌شود، چه رعایت شعائر اسلام، وقت نماز وقت جمعه، حضور در اجتماع مسلمان‌ها معروف‌هایی است که باید به آن ترغیب شود و اگر همه‌ی شما مقید باشید که بگویید و با روی خوش هم بگویید، اگر شما گفتید و اثر نکرد، دومی و سومی می‌گوید و اثر می‌کند و مجموعا احتمال تأثیرش قطعی است. موظفید که این کار را انجام بدهید و خیلی هم دل نبندید که مسئولین کاری می‌کنند. نیروی انتظامی و دادگاه، پیچ و خم قانونی دارند، البته آن‌ها هم باید در این زمینه کار کنند. من همین جا به آن‌ها این را عرض می‌کنم ولی خود مردم در صحنه‌ی امر به معروف و نهی از منکر و دفاع از اسلام و مقابله با منکرات حضور داشته باشند و امیداویم بسیجی‌ها و حزب اللهی‌ها و همه‌ی مردم برای همیشه در این صحنه حضور داشته باشند.
[bookmark: _Toc453944356][bookmark: _Toc454084025][bookmark: _Toc454216471][bookmark: _Toc454505226]دعا 
نسئلک اللهم و ندعوک، باسمک العظیم الاعظم، الاعز الاجل الاکرم یا الله 
خدایا دلهای ما را به انوار ایمان روشن بفرما؛ اللهم اغفر للمومنین و المومنات والمسلمین والمسلمات؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله؛ اللهم انصر جیوش المسلمین و عساکر المسلمین؛ خدایا خدمتگزاران به اسلام و مقام معظم رهبری و مراجع عظام را مؤید و منصور بدار؛ ارواح تابناک شهیدان و امام شهیدان و اموات و درگذشتگان و مراجع و علمای فقید ما و درگذشتگان این جمع را با اولیای خودت محشور بفرما؛ باران رحمت و برکاتت بر ما فرو بفرست؛ سلام ما را به محضر امام عصر7 ابلاغ بفرما؛ ما را از یاران او مقرر بفرما.
بسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ يلِدْ وَلَمْ يولَدْ وَلَمْ يكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ[footnoteRef:10] [10: . سوره الاخلاص] 
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