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[bookmark: _Toc425241127]خطبه اول
[bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK26]اعوذ بالله من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم الحمدلله رب العالمین و صلّی الله علی سیّدنا و نبیّنا أبی القاسم محمد (ص) و علی آله الأطیبین الأطهرین سیّما بقیة الله فی الأرضین اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ[footnoteRef:1] عِبَادَ اللَّهِ أُوصِیکمْ و نَفسِی بِتَقْوَی اللَّه [1: . سوره مبارکه آل‌عمران، آیه 102.] 

همه شما برادران و خواهران نمازگزار و خودم را به تقوا و پارسائی و پرهیزکاری سفارش و دعوت می‌کنم.
[bookmark: _Toc425241128]ولادت امام حسین (ع)
در اولین جمعه ماه شعبان قرار داریم که از یک طرف روز حضرت ولی‌عصر (عج) هست همگی توصیه‌شده‌ایم که در روز جمعه تجدیدعهدی با حضرت ولی‌عصر (عج) داشته باشیم و از طرفی دیگر مصادف شده است با سالروز میلاد آن امام عظیم‌الشأن و گرامی که این مناسبت را به حضور مسلمین تبریک و تهنیت عرض می‌نماییم.
[bookmark: _Toc425241129]جایگاه انتظار منجی بشریت
انتظار حقیقتی است که از آغاز خلقت پایه‌گذاری شد و تمامی انبیاء و اولیاء گرامی حتی قبل از بعثت رسول گرامی اسلام (ص) مبشّران به انتظار و ظهور مصلح کل و منجی بشریت بودند. نجات بشریت و یگانگی انسانیت و حاکمیت حق و عدل به‌طور کامل بر صحنه گیتی مورد انتظار تمامی اولیای الهی بوده است و انبیاء گذشته و کتب آسمانی پیشین به امت‌های خودشان نسبت به ظهور منجی بشریت و اقامه عمومی عدل و قسط و حق بر جوامع بشری مژده می‌دادند. در کتب آسمانی و در سخنان انبیاء و اولیای قبل از اسلام این حقیقت وجود داشته است و همین‌طور در دوره اسلام و در میان تمامی مذاهب اسلامی این اعتقاد رواج داشته است و از اصول مهم و در مکتب تشیع و اهل‌بیت (ع) انتظار دارای جایگاه و اهمیت خاصی است.
[bookmark: _Toc425241130]حقیقت انتظار از دیدگاه شیعیان
شیعیان با دیگر مذاهب و ادیان الهی و حتی بعضی از ادیان و مکاتب غیر الهی در اعتقاد به عاقبت نیکو و سرانجام سعادت‌آمیز برای بشریت در پایان تاریخ همراه‌اند و به سیر تکاملی تاریخ و بشریت اعتقاددارند. طبق این عقیده سرانجام همه این تحولات به نقطه اوج و کمال بسیار متعالی منتهی خواهد شد. اما انتظار در نگاه شیعه خیلی فراتر از انتظار در مکاتب و ادیان و مذاهب دیگر است به دلیل اینکه شیعیان معتقدند 1170 سال قبل محور و منجی بشریت متولد شد و به‌عنوان امام معصوم، آگاه، خبیر و بصیر زنده است و با حیات خود برای بشریت برکات و آثار فراوانی دارد و می‌توانیم با او ارتباط داشته باشیم.
[bookmark: _Toc425241131]وجه افتراق اعتقاد شیعیان با سایر مذاهب
سخن گفتن شیعیان در قالب دعای ندبه، دعای عهد و مناجات‌ها و ارتباط و نجوای عارفانه با او در قالب ارتباط زنده میان مأموم و امام در هیچ مکتب و دین دیگری نیست. شیعیان همانند ادیان و مذاهب اسلامی به سیر تکاملی تاریخ و آینده خوب برای بشریت و سرانجام سعادت‌آمیز برای انسانیت قائل‌اند اما اعتقاد فراتری دارند؛ به این معنا که شیعیان معتقدند امام زمان (عج) زنده، معصوم، عالم و آگاه است و می‌شود با او رابطه برقرار کرد.
[bookmark: _Toc425241132]حقیقت دعای ندبه و عهد، خاص شیعیان!
اگر به سند دعای ندبه که در زمان غیبت مأمور به خواندن آن شدیم توجه کنیم، می‌بینیم با چه تعبیرات عارفانه و مشتاقانه انسان به امام خود دل می‌بندند و با او سخن می‌گوید، با او رابطه قلبی برقرار می‌کند و خود را در مسیر اهداف و آرمان‌های آن امام عظیم‌الشأن قرار می‌دهد. حقیقتی که در دعای بسیار شریف ندبه و عهد می‌بینید، در هیچ دین و مذهب دیگری وجود ندارد. اعتقاد به حضور و وجود امام و اعتقاد به اینکه امکان ارتباط با او میسر است، این امتیاز خاص انتظار و عقیده به مهدویت و مکتب اهل‌بیت و شیعه است و همه ائمه مابعد از آنکه انبیاء الهی در طور تاریخ بشارت دهندگان به مهدی موعود (ع) بوده‌اند.
[bookmark: _Toc425241133]اهمیت انتظار فرج از دیدگاه روایات
کتب آسمانی حاوی این مژده بسیار مهم به امم آینده بودند که مهدی موعود ظهور خواهد کرد. پیامبر اسلام (ص) و ائمه طاهر ین (ع) یک‌به‌یک در تسلسل تاریخی خودشان نسبت به ظهور مهدی موعود بشارت می‌دادند و همگان را به انتظار آن امام عظیم‌الشأن ترغیب می‌کردند. حدیثی از امام باقر (ع) نقل‌شده است که می‌فرمایند: «اِنَّ القائِمَ مِنّا هُو المَهدیُّ الَّذی یَجِبُ اَن یُنتَظَرَ فی غَیبَتِهِ وَ یُطاعَ فی ظُهُورِهِ»[footnoteRef:2]؛ مهدی و موعود ما کسی است که بر همه شما لازم است که در زمان غیبت او در انتظار اوباشید. [2:  بحارالانوار، ج 51، ص 156 و اکمال الدين، ج 2، ص 377.] 

سپس می‌فرمایند: «به خدایی که پیامبر و حضرت محمد بن عبدالله (ص) را مبعوث کرد سوگند یاد می‌کنم که اگر در پایان تاریخ ولو یک روز بیشتر باقی نمانده باشد؛ خدا آن روز را طولانی خواهد کرد تا مهدی و موعود ما در میان شما ظهور کند و جهانی را پر از عدل و داد و حق و اخلاق و انسانیت و معنویت کند. هنگامی‌که او به اراده خداوند ظهور کند، خداوند امر او را آسان می‌کند.»
امام باقر (ع) در روایت دیگری فرمودند: «اَفضَلُ اَعمالِ شیعَتِنا اِنْتِـظارُ الْفَرَجِ»[footnoteRef:3]؛ بالاترین اعمال شیعیان ما انتظار فرج است. [3:  بحارالانوار، ج 52، ص 110] 

[bookmark: _Toc425241134]مفهوم انتظار فرج
انتظار یک ادعا نیست بلکه نگاه خوش‌بینانه به آینده بشریت است. اعتقاد به پیروزی حق، معنویت، دین و اخلاق بر همه بشریت است. انتظار امید بستن به تکامل تاریخ در جهت اخلاق و معنویت است. انتظار روحیه داشتن و مقاومت برای پذیرش حکومت جهانی و عدل امام زمان است. معنای انتظار فرج این است که صبحگاهان و شامگاهان به شوق و اشتیاق امام زمان زندگی کنیم، به یاد اوباشیم و خویشتن را در پرتو نور وجود او بازسازی کنیم.
امام موسی بن جعفر (ع) در روایتی می‌فرمایند: «پنجمین فرزند من از میان شما غائب خواهد شد. به هوش باشید در زمان غیبت او که طولانی خواهد بود دین خود را حفظ کنید. آن غیبت چنان طولانی خواهد شد که بسیاری به شک و تردید خواهند افتاد ولی شما بکوشید ارکان ایمان و دین خود را حفظ کنید.» عمر طولانی او و شرایطی که آن زمان پدید خواهد آمد شاید در عقل بشریت نگنجد ولی ائمه (ع) سوگند خورده‌اند که او به دنیا خواهد آمد، در میان بشریت زندگی خواهد کرد، غیبت طولانی را باید امت اسلامی و شیعیان باید تجربه کنند و حفظ دین در آن دوره غیبت طولانی مورد تأکید ائمه است.
این انتظار، انتظاری فعال و پرنشاط و رابطه‌ای میان مأموم و میان خود است. امامی که می‌دانیم کیست، لحظه تولد او را می‌دانیم، وجود او را با علامت‌های او می‌دانیم و شواهد و ادله فراوان بر غیبت او به دست ماست. انتظار در نگاه شیعه این توان و مقاومت را باید به جامعه بشری و بخصوص به شیعیان دهد.
[bookmark: _Toc425241135]شبهات زمان غیبت امام عصر (عج)
اشکالاتی در طول بیش از هزار سال گذشته در مورد غیبت امام مطرح‌شده است که به عمده‌ترین آنان اشاره می‌شود:
1. عمر طولانی؛
مگر امکان دارد کسی بیش از هزار سال عمر کند و این امر عادی نیست.
2. حکومت یکپارچه امام زمان (عج)؛
مگر امکان دارد بشریت زیر یک پرچم درآیند.
3. ارتباطات وسیع میان بشر؛
مگر امکان دارد ارتباط برقرار کردن از این‌سوی عالم به آن‌سوی عالم امکان‌پذیر باشد.
4. رفاه و آسایش و برکات زمین؛
مگر امکان دارد زمین تمامی سرمایه‌های خود را در اختیار بشریت قرار دهد و بشر احساس یک آسایش و رفاه و آرامش فوق‌العاده‌ای کند.
5. افزایش علم و دانش؛
چطور امکان دارد علم و دانش به حدی برسد که در زمان امام زمان (عج) تصویر شده است.
این شبهات امروزه با پیشرفت علم به‌خوبی حل‌شده است و مجال توضیح بیشتر در اینجا نیست. امروزه پیشرفت پزشکی و بخصوص مسائل مربوط به دانش ژنتیک نشان داده است که طول عمر مسئله‌ای قابل‌قبول است و با مهندسی ژنتیک دنبال طولانی‌تر کردن عمر بشریت هستند. بنابراین امر محالی نیست و پیشرفت پزشکی و دانش ژنتیک نشانگر این است که چنین چیزی ممکن است.
اگر روزی اشکال می‌شد که مگر امکان دارد درآنِ ‌واحد این‌سوی عالم و آن‌سوی عالم رابطه برقرار کنند، امروزه پیشرفت وسایل ارتباط‌جمعی و تکنیک‌های اطلاعاتی و فناوری‌های نوین بشریت نشانگر این است که این‌ها خیلی ساده است. قدرت الهی است که امروز بشریت را قادر ساخته است که علم ژنتیک را در اختیار خود بگیرد، ابزارهای اطلاعاتی و ارتباطی را این‌قدر توسعه دهد و دنیا را به‌صورت یکپارچه دربیاورد در زمان حکومت امام زمان همگی قابل‌قبول است.
بنابراین به اعتقاد شیعیان امام زمان (عج) زنده هستند و 1170 سال از عمر مبارک ایشان می‌گذرد و بر این عقیده ما از زبان پیامبر اسلام و سایر ائمه (ع) ادله قطعی و معتبر در منابع شیعیان و اهل سنت داریم و ما به استناد این ادله این اعتقاد را به اثبات می‌رسانیم. این شبهات و اشکالاتی که در قرن‌های پیشین بسیار طولانی می‌نمود، درگذشته قابل‌قبول نبود اما خوشبختانه امروز پیشرفت علم و دانش بشریت و نشانه‌هایی که ما در زندگی بشریت می‌بینیم نشانگر این است که این عقیده قابل دفاع است.
اعتقاد به امام زمان مستند به ادله قاطع و براهین روشن در روایات پیامبر اسلام (ص)، ائمه طاهر ین (ع) و شواهد و قراینی است که پیشینیان برای ما نقل کرده‌اند.
انسان امروز که شاهد پیشرفت دانش بشریت در رشته‌های گوناگون است، پذیرش این عقیده آن دشواری پیشین را ندارد زیرا علم نشانگر این است که بشر با دست خود آن‌قدر تکامل پیداکرده است و در ابعاد علمی و ارتباطی و سایر شئون زندگی خود این‌قدر پیش رفته است. زمانی که امام زمان (عج) ظهور کنند دشواری و سختی وجود دارد و انسان‌های مقاوم، مؤمن، بردبار و صبور پیشتازان همراهی با امام و سربازان امام (عج) خواهند بود اما به‌سرعت خداوند همه ابزارها را برای آن وجود نازنین و عزیز آماده می‌کند.
[bookmark: _Toc425241136]وظایف شیعیان در زمان غیبت
همگی وظیفه‌داریم ذکر امام زمان (عج)، تعلق‌خاطر به امام زمان (عج) و احساس شوق به امام زمان (عج) را در خود تقویت کنیم. دعای ندبه، دعای عهد، سلام‌های صبحگاهان و شامگاهان به محضر آن وجود نازنین همگی برای تقویت ایمان و پایه‌های اعتقادی ماست. وظیفه تمامی ما این است که انتظار را به مفهوم درست و راستین آن، نه انتظار دروغین و ظاهری بلکه انتظاری که نشانگر عمق ارتباط با ولی‌عصر (عج) باشد و تولیدکننده امید در انسان باشد و انسان را سرشار از احساس تعهد و ایمان و پایداری درراه خدا بکند را باید در وجود خود تقویت کنیم.
[bookmark: _Toc425241137]هراس دشمنان اسلام از انتظار فرج
امام زمان (عج) امروز نیز حضور دارند و وجود ایشان در زمان غیبت نیز برای ما مایه برکات و امید است. به فضل الهی شاهد این هستیم که در میان ملت ما و سایر ملت‌ها اعتقاد به مهدویت و انتظار امام زمان (عج) افزایش پیداکرده و این نوع مرا سمات نیز نشانگر عمق اعتقادی این ملت، شیعیان و مسلمانان عالم به بحث مهدویت است و دشمنان اسلام امروز از همین اعتقاد به هراس افتاده‌اند.
امروزه ناظر آن هستیم که در استراتژی‌های مخالفان و دشمنان اسلام روی اعتقاد مهدویت و انتظار حساب بازکرده‌اند و سعی در فهم عمق اعتقاددارند زیرا اعتقاد به این اصل بسیار مهم اسلامی و شیعی برایشان هراس‌انگیز است.
[bookmark: _Toc425241138]وظیفه منتظران واقعی در عصر غیبت
وظیفه ما این است که این اعتقاد و اصل را در میان خود تقویت کنیم و لوازم این انتظار که امید سرشار در وجود انسان به حاکمیت حق است و به دنبال آن صبوری و بردباری درراه خدا و دلدادگی به امام زمان (عج) را باید در خود تقویت کنیم. منتظر کسی است که طبق آنچه در روایات دیده‌شده است، عشق و ارتباط عمیق نسبت به فرج مهدی موعود (عج) داشته باشد و به موازین اسلامی متعهد باشد.
[bookmark: _Toc425241139]تجدید میثاق با حضرت حجت (عج)
در دعای شریف عهد شیعیان و منتظران حضرت حجت (عج) هرروز صبح به خواندن دعای عهد توصیه‌شده‌اند آنجا که می‌فرمایند: «اَللّـهُمَّ اِنّی اُجَدِّدُ لَهُ فی صَبیحَةِ یوْمی هذا وَ ما عِشْتُ مِنْ اَیامی عَهْداً وَ عَقْداً وَ بَیعَةً لَهُ فی عُنُقی، لا اَحُولُ عَنْها وَ لا اَزُولُ اَبَداً؛ من هرروز این میثاق را با تو تجدید می‌کنم، هرروز به یاد تو زندگی می‌کنم و هرروز به عشق تو حیات خودم را ادامه می‌دهم و هرروز با تو پیمان می‌بندم» این جمله عمق امامت و ولایت و اتصال با مخزن ولایت را نشان می‌دهد.
انسانی که بعد از نماز صبح این‌طور با امام خود عهد می‌بندد؛ در مسیر گناه و فساد و انحراف و اشتباه قرار نخواهد گرفت.
طبق نقل راویان ازجمله حکیمه خاتون هنگامی‌که امام عصر (عج) متولد شدند در همان لحظه اول سر بر سجده گذاشتند و خداوند را شکر فرمودند و آیه وَنُرِیدُ أَن نَّمُنَّ عَلَی الَّذِینَ اسْتُضْعِفُوا فِی الْأَرْضِ وَنَجْعَلَهُمْ أَئِمَّةً وَنَجْعَلَهُمُ الْوَارِثِینَ[footnoteRef:4]را قرائت فرمودند. امیدواریم خداوند همگی ما را از منتظران راستین آن حضرت مقرر بفرمایند و توفیق ره‌جویی این راه را به ما عنایت بفرمایند. [4: . سوره مبارکه قصص، آیه 5.] 

بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ[footnoteRef:5] [5: . سوره مبارکه کوثر.] 

[bookmark: _Toc425241140]خطبه دوم
میلاد حضرت ولی‌عصر ارواحنا له الفداه را به حضور مشتاقان و شیفتگان آن مقام والا و امام عظیم‌الشأن تبریک و تهنیت عرض می‌کنم و مجدداً همگی بخصوص جوانان عزیز را به تجدیدعهد دائمی با امام زمان و تقویت معرفت نسبت به آن حضرت دعوت می‌نمایم. طبیعتاً هرچه در تقویت پایه‌های این اعتقاد اصیل اسلامی و شیعی مؤثر باشد باید انجام پذیرد. تقویت اعتقاد به امام زمان، رفع شبهاتی که احیاناً ممکن است وجود داشته باشد و تقویت محبت و علاقه‌مندی به آن حضرت و احیای نام و ذکر او در محیط اجتماعی و در تمامی محیط‌ها اموری است که باید به آن اهتمام ورزیده شود.
[bookmark: _Toc425241141]وظایف شیعیان در عصر حاضر
جامعه منتظر جامعه‌ای است که از وجود او، فکر و اندیشه او، اخلاق و منش او، رفتار و کردار او و اوضاع اجتماعی او آشکار است که این جامعه در انتظار آن مصلح و آن امام بزرگ به سر می‌برد. بکوشیم نشانه‌های جامعه منتظر و نشانه‌های انتظار راستین امام زمان را در محیط اجتماعی و خانوادگی و در درون خود تقویت کنیم.
ائمه طاهر ین (ع) ازجمله امام باقر (ع)، امام صادق (ع)، امام کاظم (ع) و امام رضا (ع) هنگام آوردن نام امام زمان (عج) با اشک شوق از او یاد می‌کردند. جشن‌هایی که برگزار می‌گردد کارهای ارزشمندی است که باید برای آشنایی کودکان، نوجوانان و جوانان ما با امام زمان تقویت و توسعه پیدا کند. باید تلاش کنیم تمامی ابعاد حکومت و جامعه الهی و وجود شریف امام زمان (عج) را به نسل جدید معرفی کنیم.
[bookmark: _Toc425241142]تذکراتی در برپایی جشن
جشن نمادی برای شادی یک ملت است و در جشن‌هایی که به مناسبت ولادت صاحب‌الزمان (عج) برپاست باید از خلاف و امور شبهه‌ناک پرهیز کرد. کارهای خوب و شایسته حتی کارهای مباح با رعایت حد و حدود در جشن مانعی ندارد اما از کارهایی که زیر پا گذاشتن مرزهای الهی می‌شود باید پرهیز شود.
[bookmark: _Toc425241143]بزرگداشت هفته نیروی انتظامی
هفته نیروی انتظامی را گرامی می‌داریم و از تمامی کسانی که در حفظ امنیت اجتماعی، اخلاقی و ارتقاء امنیت تلاش می‌کنند کمال تشکر و سپاسگزاری راداریم و تقاضا داریم که در این عرصه‌ها بااقتدار و به‌کارگیری شیوه‌های علمی، فنی و صلابت کامل در جهت امنیت جامعه تلاش کنند. امیدواریم بعضی از مظاهر فسادی که گاهی دیده می‌شود و موجب رنج مردم می‌شود، با روش‌های صحیح موردتوجه قرار گیرد و با دقت و پیگیری ان‌شاءالله مردم و نیروهای مسئول در این زمینه اقدام کنند.
[bookmark: _Toc425241144]تورم اقتصادی
از مسئولین انتظار می‌رود درزمانی که کشور دچار تورم اقتصادی است، کالاهای مهم و اساسی از کنترل بیشتری برخوردار شود تا موجب آزار قشر متوسط به پایین جامعه نشود. مردم درخواست دارند مسئولین اهتمام ورزند و قیمت‌های کالاهای اساسی مردم از بعضی از گرانی‌های بی‌رویه حفظ شود.
[bookmark: _Toc425241145]قدردانی از برگزارکنندگان جشن میلاد حضرت حجت (عج)
از عزیزانی که در برگزاری جشن و پذیرایی از نماز جمعه در این مواقع همراهی و همکاری می‌کنند تشکر و سپاسگزاری داریم و از مسئولانی که در طول این سال‌ها به نقاط مختلف شهر خدمت کردند باید تشکر کنیم و انتظار می‌رود اقداماتی که در زمینه‌هایی صورت گرفته است به اتمام برسد.
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[bookmark: _Toc425241146]دعا

اللَّهُمَّ ارْزُقْنَا تَوْفِیقَ الطَّاعَةِ وَ بُعْدَ الْمَعْصِیةِ أللّهُمَّ انصُرِ الإسلَامَ وَ أهلَهُ وَ اخذُلِ الکُفرَ وَ أهلَهُ
خدایا بر فرج امام زمان تعجیل بفرما ما را از منتظران راستین آن حضرت قرار بده همه ما را از سربازان راستین آن امام بزرگوار مقرر بفرما خدایا قلب نورانی امام عصر را از ما خوشنود بدار به برکت وجود نازنین او گرفتاری مسلمانان را مرتفع بفرما شرّ دشمنان را به خودشان بازگردان به اسلام و مسلمانان عزّت و عظمت روزافزون کرامت بفرما خدایا نسل جوان ما را از شیفتگان و عارفان به مقام ولی‌عصر (عج) قرار بده همگی ما را از عارفان به‌حق او مقرّر بفرما خدایا اعمال ما را به برکت او قبول بفرما گام‌های ما را به برکت او درراه خودت استوار بدار خدایا اموات و گذشتگان ما، اموات و گذشتگان این جمع، ذوی الحقوق ما، درگذشتگان این جمع و همه بزرگان دین و امام راحل و شهدای عزیز ما را با اولیاء خودت محشور بفرما ما را ادامه دهنده راه آنان مقرّر بفرما بر فرج امام زمان تعجیل بفرما همه خدمتگزاران به اسلام و کشور اسلامی، مقام معظم رهبری و تمامی زنده کنندگان و احیاگران یاد امام عصر را مؤید و منصور بدار بازهم از تو می‌خواهیم بر فرج مبارک او تعجیل بفرما
بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ یلِدْ وَلَمْ یولَدْ وَلَمْ یکن لَّهُ کفُوًا أَحَدٌ[footnoteRef:6] [6: . سوره مبارکه توحید.] 
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