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خطبه‌ی اول
أَعُوذُ بِاللَّـهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ. نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا ابی القاسم محمد و علی آله الاطیبین الاطهرین، سیما بقیة الله فی الارضین.
أَعُوذُ بِاللَّـهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ «يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّـهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:1] عبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة امرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَزوا عِبادَالله فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَحیل[footnoteRef:2] «وَ تَزَوَدوا فَإِنَّ خَیرَ الزاد التقوی»[footnoteRef:3] [1: . سوره‌ی آل عمران، آیه‌ی 102. ]  [2: . نهج البلاغة، خطبه 204، ص 234.]  [3: 2. سوره‌ی بقره‌ُ، آیه‌ی 197. ] 

[bookmark: _Toc464928726]تشكر از نعمت‌هاي الهي با حضور در نماز عيد فطر
روز عيد فطر، نقطه‌ِي عطفي در زندگي انسان است. عيد فطر براي كساني است كه در ماه مبارك رمضان به بندگي خداوند و احياء اوامر الهي پرداخته‌اند. حضور در روز عيد فطر، هم براي سپاس خداوند به خاطر نعمت‌هاي گذشته است و هم براي توبه و انابه و هم براي تصميم اطاعت از خداوند در طول سال است. اميدواريم خداوند به همه‌ي ما توفيق شناخت قدر نعمت‌هاي خود را عنايت بفرمايد و به ما توفيق اطاعت و بندگي و فرمان‌بری از دستورات خود، كرامت بفرمايد.
«بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ أَلَمْ تَرَ كَيْفَ فَعَلَ رَبُّكَ بِأَصْحَابِ الْفِيلِ*أَلَمْ يَجْعَلْ كَيْدَهُمْ فِي تَضْلِيلٍ*وَأَرْسَلَ عَلَيْهِمْ طَيْرًا أَبَابِيلَ*تَرْمِيهِم بِحِجَارَةٍ مِّن سِجِّيلٍ*فَجَعَلَهُمْ كَعَصْفٍ مَّأْكُولٍ»[footnoteRef:4] [4: . سوره‌ی فیل، آیات 1تا 5. ] 

صدق الله العلی العظیم.
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أَعُوذُ بِاللَّـهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ الْحَمْدُ لِلَّـهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ و صلی الله علی سیدنا و نبینا ابی القاسم محمد و علی علی امیر المؤمنین و علی الصدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و خلف القائم المنتظر. ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمن و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین.
أَعُوذُ بِاللَّـهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّـهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيمِ «يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّـهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:5]عبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی الله  بار ديگر همه‌ي شما و خودم را به تقوا و پارسايي سفارش مي‌كنم. [5: . سوره‌ی آل عمران، آیه‌ی 102. ] 

چند نكته را به‌صورت كوتاه خدمت شما عرض مي‌كنم. اولاً از حضور شما در مراسم باشکوه روز قدس، سپاسگزاری مي‌كنم. از همت و عزم و حضور باشکوه خواهران و برادران گرامي در نمازهاي جمعه و جماعت در طول ماه مبارك، تشكر مي‌كنم. ان‌شاءالله خداوند همه‌ِي اعمال و عبادات ما و شما را قبول بفرمايد.
[bookmark: _Toc464928728]ادامه‌ي حضور در نمازهاي جمعه و جماعت در طول سال
نكته‌ي اول اين است كه همه‌ي برادران و خواهران همت كنيد كه در نمازهاي جمعه و جماعت در طول سال، باشکوه بيشتري داشته باشد. مساجد دژها و خانه‌هاي خداوند است و براي حفظ كيان نسل جوان و فرزندان ما از آن‌همه توطئه و خطا و انحرافي كه امروز در جلوي آن‌ها قرار داده شده، مساجد بهترين ابزار است. بر شما باد و بر همه‌ِي ما باد به این‌که مساجد و خانه‌هاي خدا و جمعه و جماعت را در طول سال هم مانند ماه مبارك، گرامي بداريم و به آن اهتمام بورزيم.
[bookmark: _Toc464928729]استمرار روحيه‌ي عبادت و بندگي در طول سال
نكته‌ي دوم استمرار روحيه‌ي عبادت و بندگي خداوند و اجراي فرمان خداوند در طول سال هست. ما بايد تلاش كنيم كه خانه‌ها، شهر، منطقه و همه‌ي شئون خود را از گناه و آلودگي در طول سال بر حذر بداريم. جوانان، نعمت‌هاي الهي و امانت‌هاي الهي هستند. بر همه‌ي ماست كه حريم اعتقاد و فكر و اخلاق و كيان فكري نسل جوان را حفاظت كنيم. مسئوليت دشوار خانواده‌ها و والدين، حفظ نسل جوان و آگاهي‌بخشي به آن‌ها و تحمل سؤال و پرسش آن‌ها و احياء شخصيت و كرامت معنوي آن‌هاست. 
[bookmark: _Toc464928730]خدمت‌رساني به مردم و توجه به مستمندان
نكته‌ي بعدي خدمت به مردم و توجه به محرومان و مستمندان است. جامعه نيازمند عدالت اجتماعي است. صاحبان تمكن، براي عدالت اجتماعي، توجه به محرومان و مستمندان بايد تلاش كنند. مسئولان و اداري‌ها و كساني كه در نظام اسلامي مسئوليتي دارند، همه بايد در جهت خدمت گذاری به مردم، كم كردن پيچ و خم‌هاي اداري، برداشتن بار سنگين مردم قدم برداريم. در نظام اسلامي بي‌اعتنايي به مردم و مشكلات مردم و ايجاد مشكل براي مردم گناه بيشتري دارد. ضمن این‌که از همه‌ِي مسئولان دلسوز تشكر مي‌كنم؛ اما انتظار داريم كه ادارات، مسئولان و كساني كه وظيفه‌ي خدمت‌رساني به مردم را دارند، بيش از گذشته در كاهش مشكلات مردم، آن‌هم اين مردمي كه بااین‌همه خوبي درصحنه‌ها حضور دارند، ان‌شاءالله تلاش كنند و به مردم خدمت كنند و مشکلات مردم و تأمین خدمات و عدالت اجتماعي و توجه به پاك شدن شهر و منطقه و خانه و همه‌ي ما از گناه، از نكاتي است كه بايد از ماه مبارك الهام بگيريم. اين‌ها پيام‌هاي ماه مبارك رمضان هست. رعايت مقررات، توجه به قوانين و نظم اجتماعي و همین‌طور توجه به دو نكته‌ي كوتاهي كه عرض مي‌كنم.
[bookmark: _Toc464928731]یاری انجمن‌ حمايت از بيماري‌هاي خاص و خانواده‌هاي زندانيان
در شهر يك انجمني براي حمايت از بيماران خاص تشكيل شده كه حسابي دارد و تحت نظر مسئولان آن حساب، به بيماران خاص كمك‌هاي ويژه‌اي مي‌شود و همین‌طور انجمني كه براي حمايت از خانواده‌هاي زندانيان است. اميدوارم از حمايت همه‌ي محرومان، اقوامي كه محروم هستند، خويشاني كه مشكل دارند و بيماران، توجه كنيم. بركات خداوند براي همه‌ي ما در اين است كه دوستان و خويشان و نزديكان و همشهريان ما از مشكل كمتري رنج ببرند و انجمن حمايت از زندانيان، انجمن بيماري‌هاي خاص و ساير مؤسساتی كه در شهر هست. مساجد و مؤسسات خيره، اين‌ها قدم‌هاي بزرگي است كه بايد در شهر زنده باشد. شهر بايد بانشاط كمك به مستمندان و محرومان زنده باشد و اين ويژگي بحمدالله هست و اميدواريم تلاش كنيم اين ويژگي‌ها را بيشتر توجه كنيم.
[bookmark: _Toc464928732]اهميت شركت در انتخابات سال جاري
حضور در انتخابات، حضور چشم‌گير در انتخابات در سال جاري، پشتوانه‌ي اقتدار كشور و نظام ماست. ما در عرصه‌هاي بین‌المللی بايد حضور قوي داشته باشيم. در داخل بايد خودمان را اصلاح كنيم و مشكلات را كاهش بدهيم و حضور مردم در اين زمينه بسيار مؤثر است. 
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نسئلک اللهم و ندعوک، باسمک العظیم الاعظم، الاعز الاجل الاکرم یا الله 
[bookmark: _GoBack]خدایا دل‌های ما را به انوار ایمان روشن بفرما؛ اللهم اغفر للمومنین و المومنات والمسلمین والمسلمات؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله؛ اللهم انصر جیوش المسلمین و عساکر المسلمین؛ خدایا خدمتگزاران به اسلام و مقام معظم رهبری و مراجع عظام را مؤید و منصور بدار؛ ارواح تابناک شهیدان و امام شهیدان و اموات و درگذشتگان و مراجع و علمای فقید ما و درگذشتگان این جمع را با اولیای خودت محشور بفرما؛ باران رحمت و برکاتت بر ما فرو بفرست؛ سلام ما را به محضر امام عصر(عج) ابلاغ بفرما؛ ما را از یاران او مقرر بفرما.
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