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[bookmark: _Toc427708963]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . سوره حشر، آیه 18] 

[bookmark: _Toc427708964]آمادگی برای ورود به ماه رمضان
در طول سال چندین خطبه در مورد ماه مبارک رمضان و روزه گرفتن پرداخته‌ایم اما در حال حاضر که در آستانهٔ ورود به ماه مبارک رمضان هستیم نکاتی را پیرامون روزه، آداب و شرایط روزه صحیح و توجه به بعد اخلاقی در این ماه می‌پردازیم. در فرهنگ روایات و سیرهٔ بزرگان دین این‌گونه بوده است که در جمعه آخر ماه شعبان یک آمادگی را در مردم برای ورود به ماه ضیافت خدا ایجاد کنند. این سنت از خود پیامبر (ص) شروع شده است و بعضی از ائمهٔ دیگر نیز این برنامه را در جمعه آخر ماه شعبان داشتند. بزرگان دین این وظیفه را در خود می‌دیدند که مردم را برای ورود به ماه خدا آماده کنند و آن‌ها را برای بهره‌گیری از آثار و برکات این ماه آشنا کنند.
ماه مبارک رمضان سراسر خیر و برکت است و همهٔ انجام مستحبات و واجبات که انجامشان در ماه‌های دیگر ثواب دارد اما در این ماه از اجر و ثواب بیشتری برخوردار است. اجر هر کار خیری به‌مراتب در ماه رمضان مضاعف می‌شود.
[bookmark: _Toc427708965]برنامه‌ریزی در ماه رمضان
برادران و خواهران نمازگزار باید از الآن برنامه‌ای برای ماه مبارک رمضان داشته باشند، سعی کنند برنامه‌شان برای خواندن قرآن، نمازهای قضا و مستحب، شرکت در کلاس‌های احکام و اگر در طول سال نمازهای نافله را زیاد نمی‌خواندند در این ماه مبارک بیشتر بخوانند و آن را ترک نکنند. کسانی هم اگر عذر دارند و نمی‌توانند روزه بگیرند سعی کنند خود را مقید به انجام فرائض دینی و مستحبات در این ماه کنند.
[bookmark: _Toc427708966]روزه برای خداست
در روایات بزرگان دین از خداوند نقل کرده‌اند که می‌فرماید: « الصَّوْمُ لِي وَ أَنَا أَجْزِي بِه‏»[footnoteRef:3] [3: . من لا یحضره الفقیه، ج 2، ص 75     ] 

«در بین عبادات روزه برای من است و خود من هم جزای روزه را می‌دهم.»
این نشانه منزلت و اهمیت روزه گرفتن است.
[bookmark: _Toc427708967]چرا در بین عبادات خداوند روزه را از آنِ خود دانسته است؟
زیرا در روزه غیر از خداوند کسی دیگر نمی‌تواند نفوذ کند و با خبر گردد، روزه یک قسمت آن نیت است که امری قلبی می‌باشد. درواقع نیت قصد و رغبت ما را برای انجام یک کار نشان می‌دهد که تنها خداوند متعال از آن باخبر است.
قسمت دیگر روزه ترک شهوات است. ترک اعمال بد، بین انسان و خداست. نیت و ترک گناه از انگیزه‌ها و وسوسه‌های شیطانی دور است. صبر و مقاومتی که در روزه لازم است در کارها و اعمال دیگر زیاد به چشم نمی‌آید. در آیه‌ای از سوره قرآن آمده است:
«وَاسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ »[footnoteRef:4] [4:  سوره البقره، آیه45. ] 

صبر یعنی روزه. مصداق کامل صبر روزه است.
اسلام بر پایهٔ نماز، روزه، زکات، حج، ولایت و امامت اهل‌بیت بنا شده است. روزه از ارکان دیگر بالاتر است و آن هم سرّ نیت و ترک شهوات است.
[bookmark: _Toc427708968]سرّ روزه از دیدگاه عرفا
بعضی از عرفا هم دلیل سومی برای روزه بیان کرده‌اند و آن اشاره به سوره توحید است که خداوند در این سوره می‌فرماید:
«اللّه الصمد»[footnoteRef:5] [5: . سوره الاخلاص، آیه 2] 

صمد را به معنی چیزی که تو پُر باشد و جای خالی و نقصی ندارد معنا کرده‌اند. صمد را در مقابل اجوف قرار می‌دهند. اجوف به معنی چیزی که توخالی باشد مثل کوزه. خداوند صمد مطلق است زیرا در وجود او جای ضعف و نقص وجود ندارد. انسان با روزه ضعف و نقص خود را می‌بیند و به ضعیف بودن خود در برابر خداوند بی نیاز پی می‌برد.
[bookmark: _Toc427708969]اسرار روزه
بعضی از اسرار روزه جنبهٔ عبادی و بعضی دیگر جنبهٔ اجتماعی دارد.
1) روزه انسان را به یاد قیامت می‌اندازد. از مهم‌ترین اهرم‌های مطالعه قرآن تذکر به یاد قیامت است. یادآوری صحنه‌های قیامت در قرآن ترسیم شده است. در احادیث آمده است که برای روزه‌دار دو خوشحالی بزرگ است: یک خوشحالی وقت افطار و خوشحالی دیگر در روز قیامت است.
2) یاد فقرا: روزه فقر و غنی را در برابر خداوند حاضر می‌کند و آن‌ها را مأمور به گرسنگی و تشنگی اختیاری می‌کند. در این ماه انسان با گرسنگی و تشنگی که خودش انتخاب کرده است سختی را تحمل می‌کند تا فقرا و نیازمندان را درک کند. روزه یادآور رنج مظلومان و نداشتن است.
3) خضوع و خشوع در برابر خداوند: یکی از اسرار روزه خضوع و خشوع با حالت گرسنگی و تشنگی در برابر خداوند است.
4) از حلال خود را باز بدارد تا تمرینی برای اجتناب از حرام باشد.
[bookmark: _Toc427708970]مراتب روزه
بزرگان و علمای اخلاق برای روزه سه مرتبه را ذکر کرده‌اند:
1- روزه فقهی: که انسان را از خوردن و آشامیدن و شهوات دور می‌کند.
2- کنترل چشم، زبان، دست و گوش است که روزه‌دار تمام حالت و رفتارش عبادت است تا زمانی که غیبت نکند.
در حدیثی از خداوند نقل شده است که می‌فرماید: «خداوند در ماه رمضان همه را می‌بخشد مگر چند گروه را: گروهی که اهل مسکرات باشد، گروهی که ترک‌کننده نماز باشد.»
3- توجه مستحبات، خواندن قرآن، افطاری دادن و کمک به ایتام و فقرا یکی دیگر از مراتب روزه است.
[bookmark: _Toc427708971]«بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ، فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ، إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَر. صدق اللّه العلی العظیم.» [footnoteRef:6] [6: . سوره کوثر] 

خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:7]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [7:  سوره آل‌عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc427708972]تربیت فرزندان جهت آمادگی برای ماه رمضان
همه خانواده‌ها، پدران و مادران برای ماه رمضان غیر از وظایفی که دارند باید فرزندان خود را برای ماه رمضان آماده کنند. در چند روایت ائمه فرموده‌اند: «فرزندان خود را از همان کودکی به روزه گرفتن عادت دهید و اگر توان برای روزه ندارند چند ساعتی از روز را تمرین روزه‌داری کنند.» توجه با این امر درواقع توجه و اهمیت دادن به تربیت کودکان و مواجه‌شدن آن‌ها با گرسنگی و تشنگی و همچنین تحمل سختی‌هاست.
[bookmark: _Toc427708973]احیای مساجد در ماه رمضان
مساجد باید در ماه رمضان پررونق‌تر از ماه‌های دیگر باشد. جماعت‌ها، جمعه‌ها باید پرشورتر از گذشته در مساجد برگزار شود. باید جمعیت انبوه با آمادگی کامل این ماه را درک کرد و این امر فقط با حضور در نمازهای جماعت و جمعه محقق می‌شود. حتی در مساجد مسائل احکام و قرآن‌خوانی برگزار شود.
[bookmark: _Toc427708974]مقابله همیشگی آمریکا با ایران
آمریکا در برخورد با ایران همیشه دارای ضعف‌هایی بوده است. آمریکا و هم‌پیمان‌هایش در چند سال اخیر با تبلیغات زیادی بر علیه ایران نتوانستند چهره ایران را در جهان آن‌طور که می‌خواهد نشان دهند. آمریکا بعد از جنگ خلیج‌فارس و فروپاشی شوروی سعی می‌کرد تا در جهان قدرت و اقتدار خود را نشان دهد و خود را همه‌کاره دنیا بداند اما هنوز هم به این آمال خود نرسیده است. آمریکا ضربه‌های سختی از انقلاب ایران خورده است و همواره به دنبال راه و نقشه جدید برای خدشه‌دار کردن ایران هستند. یکی از بدترین ضربه‌هایی که آمریکا از ملت ما خورده است تسخیر لانه جاسوسی است و آمریکا هرگز اجازه نمی‌دهند پرونده‌ها و اسنادی که از این واقعه به دست آمده وارد کشورش شود. این نشانهٔ ترس آمریکا از ایران است.
یکی از اهداف آمریکا در جنگ خلیج‌فارس به دست آوردن قدرت از دست رفته خود در مبارزه با ایران بود زیرا آمریکا صدمه و لطمه‌های جبران‌ناپذیری از کشور ما در دوران انقلاب دیده بود. خوشبختانه کشور ما با رهنمودهای مقام معظم رهبری هرگز اسیر نقشه‌ها و طرح‌های شیطانی آمریکا نخواهد شد و استوار به راه انقلاب و امام (ره) ادامه خواهد داد.
[bookmark: _Toc427708975]موقعیت آمریکا
موقعیت آمریکا و جهان غرب را به سه بخش می‌توان تقسیم کرد:
1-در یک بخش آمریکا از تحولات ایران و دنیای اسلام حیرت‌زده شده‌اند.
2-در جنگ خلیج‌فارس سعی در جبران قدرت خود داشتند. شاید در مدت کمتر از یک سال نتوانستند قدرت خود را به جهان نشان دهند اما به هدف اصلی خود نرسیدند.
3- مرحله سوم خود را جدیداً نشان داده است، اینکه آمریکا فهمیده است که جهان امروز، جهان آرام و راحتی نیست که آن‌ها تصور می‌کنند. نشانه‌های آن در داخل و بیرون از آمریکا نمایان شده است. در داخل آمریکا حرکت سیاه‌پوستان، توسعه اسلام در آمریکا و خارج از آمریکا نیز مخالف‌هایی با آمریکا در اروپا شکل گرفته است.
سرویس‌های جاسوسی آمریکا تمام تلاش خود را برای یک‌سوسازی اروپا و کشورهای غربی با افکار آن‌ها اقدامات زیادی را انجام داده‌اند. برخی از کشورهای اروپا مثل فرانسه و آلمان با تحریم‌های نفتی آمریکا علیه ایران مخالفت کردند. اروپاییان متوجه شدند که پرونده‌های سیاه آمریکا در سراسر جهان بسیار شرم‌آور و ننگین است و آن‌ها نمی‌خواهند سرنوشتی همانند آمریکا در جهان داشته باشند. با توجه به این توضیحات نشانه‌های شکست آمریکا در حال وقوع است. محور مخالفت با آمریکا در جهان و دنیای اسلام ایران است و از خداوند می‌خواهیم که مردم ما، ملت ما با آگاهی و هوشیاری هر چه تمام در برابر این خطرات خود را حفظ کنند و هرگز فریب سیاست‌های ننگین آمریکا را نخورند.
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الراحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
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