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[bookmark: _Toc427573614]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین.اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف آیه43.]  [2:  سوره آل‌عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc427573615]سوگند خداوند در سوره شمس
خداوند را در این روز بزرگ شاکر و سپاسگزاریم. سوره شمس که در رکعت دوم نماز عید فطر خوانده می‌شود، در این سوره خداوند یازده قسم یاد کرده است و با این یازده قسم اشاره به کسانی می‌کند که اگر نفس خود را پاک کنند رستگارند و انسان‌هایی که نفس خود را آلوده کنند زیانکارند. خداوند به خورشید و ماه، آسمان و زمین، روز و شب، روح آدم و خودش قسم می‌خورد و می‌فرماید: «در پایان ماه مبارک رمضان اگر کسانی که خود را از آلودگی‌ها و هوای نفس پاک کنند رستگارند و کسانی که گرفتار گناه و شهوت‌ها باشند زیانکارند و ناامید خواهند شد. این قانون الهی برای یک ماه تمرین و ممارست، عبادت و نیایش خداوند است پس باید این قانون را آویزه گوش کنیم.»
خداوند در آخر سوره شمس اشاره به کسانی می‌کند که در تکالیف اجتماعی با فرمان‌های پیامبر خدا (ص) مخالفت می‌کنند و یک نمونه از مخالفت مردم با فرمان رهبران دینی و پیامبران الهی را مورد تأکید قرار می‌دهد.
[bookmark: _Toc427573616]پیام سوره شمس
پیام سوره شمس در این اجتماع باشکوه و در نماز عید فطر به همه نمازگزاران و روزه‌داران تزکیه نفس، پاک داشتن روح و جان از آلودگی‌ها و حفظ خود از همهٔ ناپاکی‌ها و آلودگی‌هاست. امیدوارم خداوند به ما توفیق شنیدن این پیام را عنایت بفرماید.
 «بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ، إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ، فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ، إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَر. صدق اللّه العلی العظیم.» [footnoteRef:3] [3: . سوره کوثر] 

[bookmark: _Toc427573617]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:4] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [4: . سوره حشر، آیه 18] 

[bookmark: _Toc427573618]پیام ماه رمضان
خودم و همه شما نمازگزاران را به تقوای الهی و پارسایی دعوت می‌کنم و باید پیام و فلسفهٔ ماه مبارک رمضان را در طول سال حفظ کنیم.
بندگان خدا و مؤمنان در ماه مبارک در مهمانی بزرگ الهی حضور یافتند اما ارزش استمرار مهمانی خدا به این است که به راه و پیام رمضان در همهٔ سال ادامه می‌دهیم. باید پیام ماه مبارک رمضان در زندگی فردی و خانوادگی و اجتماعی ما تجسم پیدا کند. مؤمنانی که یک ماه را روزه داشتند پس از ماه مبارک باید خودشان، خانه‌شان و شهر و محیطشان از آلودگی‌ها پاک باشند.
[bookmark: _Toc427573619]نماز جماعت و جمعه
بحمداللّه در ماه مبارک رمضان 130 نماز جماعت باشکوه و انبوه جمعیت در شهرمان داشتیم. نماز و مسجد مشعل هدایت و رستگاری جامعه ماست. وظیفهٔ ما این است که همه فرزندانمان و نسل جوان و نوجوان را با مسجد و نماز جماعت و جمعه گره بزنیم. شرکت انبوه مردم در جماعت‌ها و جمعه‌ها می‌تواند جامعه را پاک‌سازی کنند. جماعت‌ها و نماز جمعه‌ها باید مشعلی برای هدایت جامعه باشد و صفوف نمازها باید مانند خونی در رگ‌های جامعه جریان پیدا کند. حضور شما نمازگزاران باید مایهٔ پاکی و صفای روح و طهارت نفس جامعه بشود. حفظ جماعت‌ها، مساجد، تقویت بنیه‌های نسل جوان از اموری است که باید از ماه رمضان فرا بگیریم. در آخرین آزمون ماه مبارک رمضان زیر آسمان جمع شده‌ایم هم با خداوند بر ادامه ماه مبارک رمضان پیمان می‌بندیم و هم به یاد صحرای قیامت بیفتیم تا با یاد خدا و یاد قیامت خود را بسازیم.
[bookmark: _Toc427573620]امت اسلام و انسجام
امت اسلامی امروز در مواجه با خطرها و چالش‌های بزرگی قرار دارد که جز با صفوف به هم پیوسته دل‌های مملو از ایمان نمی‌تواند بر این مشکلات فائق بیاید. بحمداللّه تجلی ایمان را در لبنان، فلسطین و ایران دیده‌ایم، این صفوف به هم پیوسته و دل‌های پاک و منزه می‌تواند دنیا و آخرت را تأمین کند. ما در شهر و منطقه‌مان برای سعادت و رستگاری خود و نسل آینده‌مان باید ایمانمان را تقویت کنیم. وحدت و انسجام خود را استوار سازیم و در راه خدا قدم برداریم.
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