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خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه
؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین.
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا ایها الذین امنوا اتقو الله و کونوا مع الصادقین»
 عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ شما خواهران و برادران گرامی را در این روز عزیز و در آستانه‌ میلاد فخر عالم بشریت به تقوا، پارسایی، محبت و عشق و علاقه‌ به حضرت بقیة‌الله (عج) و اولیای الهی سفارش و دعوت می‌کنم.
امیدواریم خداوند همه‌ ما را از بندگان عاشق و شیفته و منتظر واقعی حضرت بقیة‌الله (عج) قرار بدهد.

بشارت ظهور امام زمان (عج)

هیچ کتابی نازل نشده و امامی به امامت نرسیده است مگر اینکه به مردم، بشارت و ظهور حضرت بقیة‌الله (عج) را داده است.

ما شیعیان افتخار اعتقاد به آن حضرت و اینکه او دوازدهمین پیشوای معصوم ما است، داریم اما اصل انتظار امام زمان (عج) و موعودی که در آخرالزمان ظهور خواهد کرد، اختصاص به ما ندارد.
اهل تسنن صدها روایت از رسول گرامی اسلام (ص) در خصوص امام زمان (عج) نقل کرده‌اند بااینکه آن‌ها مانند ما به دوازده امام اعتقاد ندارند؛ و بعضی از آن‌ها اعتقاد ندارند که امام زمان (عج) غایب است.
 ظهور امام زمان (عج) و یک منجی در پایان عمر عالم یک امری است که همه‌ مؤمنان، پیامبران، کتاب‌های آسمانی و همه‌ معتقدان به وحی و خداوند در آن اتفاق دارند و هیچ تردیدی در آن نیست.
مفهوم انتظار

انتظار واقعی یعنی دائم در یاد امام زمان (عج) باشیم، عشق و علاقه به آن حضرت داشته و ظهور آن حضرت را بطلبیم، توجه به او داشته و هماهنگ با افکار و آرمان‌های اوباشیم؛ و اگر این چند نکته نباشد، انتظار ما دروغین است.

انتظار ثواب‌های زیادی دارد و می‌فرمایند وقتی‌که منتظر هستید، اگر در بستر هم بمیرید اما روحیه‌ انتظار امام زمان (عج) و تعلق‌خاطر و عشق به بقیة‌الله که داشته باشید مانند کسی است که در خون خود در جهاد درراه خدا غلتیده است. یا مانند کسی است که در جنگ بدر و احد بوده است.
وظیفه‌ ما در زمان غیبت

وظیفه‌ ما است که در زمان غیبت یاد امام زمان (عج) و توجه به وجود شریف آن حضرت داشته باشیم.
یاد امام زمان (عج) روح انسان را تازه می‌سازد، انسان را الهی و معنوی می‌کند و موجب توجه آن حضرت به انسان می‌شود.

در روایات آمده: صبحگاهان و شامگاهان به یاد مهدی موعود باشید و سلام و درودی را تقدیم آن حضرت کنید.

قدرت غیبی امام زمان (عج)

قدرت غیبی امام زمان (عج) از دید ما یک قدرت عادی و یک فرد معمولی نیست و یک احاطه‌ خاصی بر عالم دارد. امام زمان (عج) از ما غایب نیست؛ و مصلحت الهی این بود که به خاطر خیانتی که خود بشر انجام داد، ما نتوانیم به‌صورت عادی و آسان با آن حضرت تماس برقرار کنیم.

غیبت آن حضرت یک‌طرفه است یعنی درواقع ما غایب هستیم؛ و او آگاه و ناظر به اعمال ما است.
قریب بیش از دویست سال حضرت محمد (ص) و اولیای به‌حق آن حضرت در میان انسان‌ها حضور داشتند اما بشر به دلیل نقصان عقل و معرفت خود نتوانست استفاده‌ درست را از آن‌ها ببرد؛ و به همین دلیل جریان غیبت پیش آمد.
دلایل غیبت

1. ظلم و ستم جباران تاریخ و خلفای ستمکار که حاکم بر عالم اسلام بودند.

2. جهل و نادانی توده‌های مردم و پایین بودن عقل و درجه‌ معرفت انسان‌ها از شناخت ائمه (ع) بود.
این دو عامل به هم ضمیمه شد و امام زمان (عج) غایب شده و دستمان از وصول به آن ساحت قدس و کبریایی ولی‌الله کوتاه شد.

فلسفه‌ امامت

فلسفه‌ اصلی امامت این است که بشر ناقص، کم‌توجه و ناآگاه با نگاه به امام و مظهر اسماء و صفات الهی و نشانه‌ خدا راه زندگی را برای خود پیدا کند.

امامت، نگاه به پیشوای مقدس از آلودگی‌ها است برای اینکه خودمان را به آن پیشوا نزدیک کنیم و او را الگوی معنویت و اخلاق و رفتار فردی و اجتماعی خودمان قرار دهیم.
در روایات آمده که شیعه و انسان‌های خالص و مؤمن در تاریخ غیبت امام زمان (عج) با آزمون‌های سخت مواجه می‌شوند و تنها با تمسک و علاقه‌ به امام زمان (عج) باید از آزمون‌های سخت موفق بیرون آمد.

از خود این روایات استفاده می‌شود که ما انتظار را مطرح کره‌ایم تا وسیله‌ای برای مقاومت و صلابت درراه خدا و انجام وظایف در زمان غیبت باشد.

در زمان غیبت آزمون‌های سختی برای حفظ دین و آداب الهی پدید می‌آید و انسان‌های منتظر واقعی کسانی هستند که در این آزمون‌های دشوار، یاد، عشق، علاقه و انتظار به امام زمان (عج) را به‌عنوان یک عامل محرک و مقاوم بدانند.
دعا برای امام زمان (عج)

برای این‌که انتظار در دل‌های ما وجود داشته باشد ما را متکلف به دعا برای امام زمان (عج) کرده‌اند.

نوع ظهور امام زمان (عج)

امام زمان (عج) مظهر رحم، مهربانی و عطوفت برای انسان‌های پاک و سالم و باکمال تندی در برابر آدم‌های جنایت‌کار و ناصالح است.
در چند روایت آمده: اولین نقطه‌ای که حضرت در آنجا ظاهر می‌شود، در کنار خانه‌ خدا و در کعبه است؛ و اولین سخن ایشان این است، کسانی که می‌خواهند آدم و انبیاء گذشته را ببینند، به من نگاه کنند، هرکسی که می‌خواهد جد بزرگوارم حضرت محمد (ص) را ببیند، به من نگاه کند، همه‌ مشتاقان ارزش‌های بزرگ الهی و اولیای عظیم الهی و همه‌ کسانی که به انسان‌های بزرگ در طول تاریخ عشق می‌ورزیدند، به من نگاه کنند، من مظهر همه‌ آن ارزش‌ها هستم. حضرت در سیمای یک انسان کامل، قریب چهل سال و با قیافه‌ای بسیار زیبا و دلربا این سخن را می‌فرمایند و همه‌ عالم این صحبت را می‌فهمند.
اصحاب اولیه‌ آن حضرت که طبق روایات عمدتاً هم جوان هستند و باروحیه‌ انتظار و علاقه‌ به امام زمان (عج) از نقاط عالم گرداگرد آن شمع روشنی‌بخش محفل بشریت جمع می‌شوند و این نوع حضور و ظهور امام زمان (عج) است.
جریان تولد امام زمان (عج)

در روایتی حکیمه عمه‌ آن حضرت نقل می‌کند: امام عسگری (ع) مرا دعوت کرد و فرمود که امشب تو در خانه‌ ما باش که امشب آن موعود بشریت متولد خواهد شد.

نزدیک اذان صبح بود که دیدم نشانه‌هایی از وضع حمل پیدا شد و وقتی‌که فرزند حضرت نرجس متولد شد من او را به کف گرفتم و دیدم که از جبین این فرزند نوری به آسمان‌ها مطلع شد؛ و کودک آن‌قدر زیبا و تمیز بود که هیچ کودکی را با این وضع ندیدم.

و این نونهال پاک و تمیز را بغل کرده و خدمت امام عسگری (ع) بردم، حضرت او در آغوش گرفت، چیزی در گوشش خواند و بعد دیدم که کودک تازه متولدشده نشست. امام عسگری (ع) دستی بر سر او کشید و فرمود: فرزندم سخن بگو.
و یک‌وقت دیدم کودکی که لحظاتی پیش متولدشده در کمال نظافت و زیبایی و ظرافت لب به سخن گشود و فرمود:

اعوذبالله من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم

 نُرِیدُ أَنْ نَمُنَّ عَلَی الَّذِینَ اسْتُضْعِفُوا فِی الْأَرْضِ وَ نَجْعَلَهُمْ أَئِمَّه وَ نَجْعَلَهُمُ الْوارِثِینَ

این آیات را خواند و شروع به سلام دادن به رسول خدا (ص) کرد.

سلام بر رسول خدا (ص)، بر امیرالمؤمنین (ع) و همه‌ ائمه را سلام داد تا به خودش رسید و ساکت شد.
و از طرفی خانه تحت محاصره بود و مسئولیت سنگینی بر دوش امام عسگری (ع) و اصحاب نزدیک است که این کودک هم باید مخفی باشد تا از دستبرد خلفای جور در امان باشد و هم مردم باید او را بشناسند.

بنابراین امام عسگری (ع) گاهی اصحاب و افراد مورداطمینان را می‌آورد که شبهه‌ای باقی نماند و حضرت را نشان می‌داد و به‌این‌ترتیب با اعجاز الهی هم حضرت محفوظ ماند و هم تعداد زیادی از اصحاب و شیعیان این کودک و نونهال عزیز و گرامی را شناختند.

سلام و درود خدا بر تو ای مهدی موعود و ای کسی که دل‌های ما به عشق تو می‌تپد و از خدا می‌خواهیم که ما را از منتظران واقعی آن حضرت قرار بدهد.

بسم‌الله الرحمن الرحیم

إِنَّا أَعْطَینَاک الْکوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّک وَانْحَرْ إِنَّ شَانِئَک هُوَ الْأَبْتَرُ

خطبه دوم

اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین .
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»
 عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ شما خواهران و برادران گرامی را به تقوا، پارسایی، پرهیز از گناه، توجه به عالم آخرت و ذکر و یاد حضرت بقیة‌الله (عج) و انتظار واقعی آن حضرت سفارش و دعوت می‌کنم.

امیدواریم همه‌ ما مشمول دعاها و توجهات خاصه‌ حضرت بقیة‌الله (عج) قرار بگیریم.

میلاد امام زمان (عج)

میلاد فرخنده و مبارک امام منتظر حضرت مهدی (عج) را به حضور شما برادران و خواهران و حضار محترم تبریک و تهنیت عرض می‌کنم؛ و آرزوی توفیق دیدار روی مبارک آن حضرت برای همه راداریم ان‌شاءالله خداوند بر فرج آن حضرت تعجیل بفرماید.

کمک به مدارس

آموزش‌وپرورش روزهایی را به‌عنوان کمک به مدارس اعلام کردند.

قریب بیست میلیون نفر از جمعیت کشور ما دانش‌آموزی است؛ و طبعاً آینده‌ کشور از همه‌ جهات درگرو این است که ما این کودکان و نوجوانان را درست تربیت کنیم و تربیت درست آن‌ها به چند عامل وابسته است؛ و مهم‌ترین آن این است که معلمان، مربیان و آموزش‌وپرورش، معتقد به معنویات و ساختن نسلی پاک و الهی باشند؛ و در کنار آن باید لوازم و امکانات برای استفاده‌ فرزندان در جامعه و مدارس فراهم شود؛ و این امر در امکان دولت و برنامه‌ریزی‌های رسمی نیست.
بحمدالله در کشور و به‌خصوص در منطقه‌ ما حضور مردم در خدمت به آموزش‌وپرورش، ساختن مدارس و کمک به مدارس حضور ملموسی بوده است.
درگذشته ساختن مدارس امر بسیار مهم و در درجه‌ اول بود اما امروز تجهیز مدارس و آزمایشگاه‌ها برای کارهای علمی، نمازخانه‌ها، کتاب و تقویت بنیه‌ علمی مدارس امر مهم‌تری است.
از همه‌ کسانی که در امر مدرسه‌سازی، نمازخانه سازی و تجهیز مدارس کمک کردند، تشکر می‌کنم و توصیه می‌کنم بعضی از هزینه‌های متفرقی که انجام می‌گیرد را هدایت کنید. به این‌که مدارس قوی، آماده و مجهز شود.
هیچ‌چیزی در دنیا مهم‌تر از آن نیست که فرزندان و نوجوانانمان را درست تربیت کنیم؛ و تربیت درست و اخلاقی به امکانات و لوازم نیاز دارد.
طبعاً دولت با مشکلات وسیع، به‌خصوص در وضع قیمت نفت و مشکلات وسیع اقتصادی که دارد باید کار کند اما درعین‌حال مشارکت خود مردم خیلی مهم است و نتیجه‌ آن‌هم به خودشان برمی‌گردد.

هر کاری که برای نوجوان و جوان ما انجام شود برای اینکه به سطوح عالی علمی و اخلاقی و معنوی برسند، بازهم کم است.

مسائل منطقه

در بعضی مناطق از ساختمان‌ها، ضمن حفظ عزاداری تاسوعا و عاشورا به‌عنوان یک دانشکده استفاده می‌کنند.
در جای دیگر دانشکده‌ای از همان ساختمان ساخته می‌شود.
همراه با عزاداری و جشن که ارزشمند هستند، حرکت‌های خود را جهت دهید برای اینکه تعلیم و تربیت، فرهنگ، آموزش و علم در شهر شما قوی شود.

حوزه‌ علمیه‌ اینجا یک ساختمان مناسب ندارد.

در بسیاری از مناطق کتابخانه وجود ندارد و اگر کتابخانه بود، بچه‌ها را جذب می‌کرد. درحالی‌که ساختمان‌های بی‌استفاده‌ای در طول سال افتاده است.
از همه‌ عزیزانی که همکاری کردند، تشکر می‌کنم و دعوت می‌کنم که یک نگاه فرهنگی، علمی و اخلاقی و معنوی به کار بگیرید که کارها روی اصول صحیح انجام بگیرد.
روز جهانی داوطلب

حدود سیصد نفر از خواهرانی که رابط بهداشت هستند، در نماز حضور دارند که به آن‌ها خیرمقدم می‌گویم.

و به مناسبت روز جهانی داوطلب این خواهران داوطلب هستند و بدون هیچ مزدی با شبکه‌ بهداشت برای توسعه‌ امور بهداشتی در شهر همکاری می‌کنند که امر بسیار مهمی است؛ و این نیاز به حل مسائل بهداشتی، روانی، رعایت نظم و قانون در امور مختلف شهر، احتیاج به همکاری مردم دارد که ان‌شاءالله موردتوجه باشد.
تشکر از مردم

از همه‌ کسانی که در روز میلاد امام زمان (عج) در برگزاری جشن‌ها و مراسم سخنرانی‌ها شرکت کرده و این مجالس را تشکیل دادند، تشکر می‌کنم.

کار بسیار ارزشمندی است به‌شرط این‌که درست انجام بگیرد؛ و با سخنرانی و مطالب علمی همراه باشد که معمولاً هم همین‌طور بوده است.
عمده این است که نسل جوان ما درصحنه‌ مسائل فرهنگی، اسلامی و پیشبرد امور مربوط به شهر و منطقه‌ خود حضورداشته باشند.
دعا

خدایا ما را از منتظران آن حضرت قرار بده! بر فرج آن حضرت تعجیل بفرما! ما را روزبه‌روز شیداتر و شیفته‌تر به وجود مقدس و نازنین امام زمان (عج) قرار بده ...
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.

�. سوره اعراف، آیه 43.


� .سوره توبه آیه 119


� .سوره قصص آیه 5


� .سوره کوثر آیات 1 الی 3


� .آل‌عمران، آیه 102
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