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خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه
؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین.
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ»
 عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ شما برادران و خواهران گرامی و روزه‌دار را در این روز عزیز و گرامی و در این ماه پرفیض و برکت به تقوا، پارسایی، بهره‌برداری کامل از این ماه مبارک، تهذیب نفس و اصلاح اخلاق سفارش و دعوت می‌کنم.

امیدواریم خداوند همه‌ ما را مشمول الطاف و عنایات خاصه‌ خودش قرار بدهد.

اقسام روزه

1. روزه فقهی
روزه فقهی، نیت خالص و چیزهایی است که انسان باید در ماه مبارک ترک کند. حداقلی از اخلاص و توجه به خدا و ترک شهوات مادی و چیزهایی است که در رساله‌ها آمده است. این درجه‌ اول روزه است که ما موظف به اطاعت خداوند و انجام آن هستیم.
وقتی‌که به روایات و سخنان پیشوایان معصوم و پاک مراجعه شود، به‌خوبی حس می‌شود که روزه فقهی فقط زمینه‌ای برای سیر و سلوک روحی، اخلاقی و معنوی انسان و پله‌ای است که برای صعود به پله‌های بالاتر و درجات برتر روزه مقررشده است؛ و بندگان خداوند در این ماه عزیز و مبارک از سوی خداوند به سیر در درجات روزه و بالا آمدن در مسیر اطاعت و بندگی خداوند دعوت‌شده‌اند.

روزه فقهی اساس حرکت معنوی انسان است. نگاه ما به خوردوخوراک و لذایذ جسمانی فقط باید این دید باشد که این صحنه‌ای برای تمرین ورود در روزه‌های بالاتر است.

همان‌طور که برای نماز درجات و مراتب وجود دارد و انسان زمانی نمازگزار واقعی است که با حقیقت و روح و باطن نماز تماس برقرار کند؛ و پیام نماز را در قلب خودش بشنود و هر بار و هر مدتی در درجات نماز صعود پیدا کند، روزه هم همان نقش و درجات را دارد.

2. روزه اخلاقی

معنای روزه اخلاقی این است که کنترل نفس، به صحنه‌ زندگی آمده و با رفتار و معاشرت و اخلاق و کردار ما در زندگی فردی، اجتماعی و خانوادگی حضور پیدا کند.

کسی که وارد این صحنه می‌شود، در ماه مبارک به‌سادگی به خود اجازه نمی‌دهد که با حرکت زبان خود، حیثیت و آبروی کسی را در معرض خطر قرار بدهد، با رفتار خود در خانه حقوق همسر و فرزندانش را زیر پا بگذارد و با رفتار خود در محیط اجتماع به حقوق اجتماعی بی‌تفاوت باشد.
اگر وارد روزه اخلاقی شدیم، دست، زبان و چشم ما در قلمرو روزه واقع می‌شود.

بنابراین روزه در درجه‌ فقهی یک عبادت در کنار دستورات دیگر اسلام است؛ اما روزه اخلاقی دامنه‌ وسیع‌تر دارد و بخش عمده‌ای از دستورات خداوند در قلمرو روزه وارد می‌شود یعنی خدا خواسته که درهای رحمتش را در ماه مبارک رمضان به روی ما بگشاید تا از صحنه‌ خوردوخوراک و اشباع لذایذ جسمانی و دستبرد به خیانت‌ها و تعدی به حقوق دیگران دست و دامن را کوتاه بداریم و وارد فضای معنوی عبادت و بندگی خدا شویم؛ و این حقیقت روزه است.
ماه مبارک رمضان در روزه‌ دوم، فقط از طلوع فجر تا غروب خورشید و مغرب نیست، بلکه تمام شبانه‌روز است.
پیامبر اسلام (ص) در دهه‌ آخر ماه مبارک رختخواب را جمع می‌کردند و خواب را از چشم خود می‌گرفتند، برای اینکه ماه مبارک تنها در روز نیست بلکه راز و نیاز شب هم عنصر و مقدم ماه مبارک است.
شیطان در جای‌جای زندگی ما حضور دارد و ماه رمضان با همه‌ ابعاد آن‌وقتی است که ما بر وسوسه‌های شیطان غالب شویم.

خطاها و انحراف‌های ما به شهوات و غضب‌ها برمی‌گردد؛ و این دو عامل ما را از خدا دور کرده و به گناه آلوده می‌کند.

3. روزه عرفانی

روزه‌ قلبی و باطن است یعنی از ظواهر عبور کرده و به باطن برگردد.
در دل‌ها غوغایی از پیام‌های شیطانی و وسوسه‌ها است که ما را به آن گناهان دعوت می‌کند.

دربان و نگهبان قلب خود باشید و ببینید که در قلب و اندیشه‌ شما چه خیال‌ها و انگیزه‌ها و چه وسوسه‌ها سرایت می‌کند.

جامعه روی سعادت را نمی‌بیند، مگر اینکه دل‌ها از کینه‌ها و آلودگی‌ها پاک شود.

ملای رومی در مثنوی غوغای درون را تفسیر کرده است.

در دل ما غول‌ها وجود دارد که بانگ فساد و تباهی بر ما می‌خواند، این آوازهای شیطان را در درون خود خاموش‌کن که تو را به گناه و آلودگی دعوت می‌کند.

این حقیقت و باطن روزه است که ما با آن خیلی فاصله‌داریم.
راه این‌که انسان بر خود سلطه پیدا کند ذکر حق است؛ و این درجه‌ بالای روزه است.
اگر از روزه‌ فقهی و اخلاقی به روزه‌ عرفانی آمدی و اگر گفتگوی امام سجاد (ع) باخدا را در دعای ابوحمزه درک کردی آن‌وقت روزه‌ قلبی برای تو معنا پیدا می‌کند و از گفتگوی باخدا خسته نمی‌شوی و حس می‌کنی که باید توبه‌ واقعی کنی.
چشم ما از بسیاری از رنگ‌های معنوی و حقایق نورانی در حجاب است و راه دریدن این حجاب‌ها روزه‌ ماه رمضان است.
اعماق ماه مبارک رمضان با ساختن روح، رسیدن به درجات والای انسانی، معنوی و روحانی ارتباط دارد.
فکر نکنیم که حیات و لذت‌ها فقط همان است که ما با خوردوخوراک و لذایذ جسمانی آن را احساس می‌کنیم. بلکه لذت‌های معنوی هم وجود دارد که فوق این لذت‌ها است.
«یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُواْ اسْتَجِیبُواْ لِلّهِ وَلِلرَّسُولِ إِذَا دَعَاکم لِمَا یحْییکمْ»

حیات و احساس لذت واقعی فوق این امور است. ماه رمضان برای این است که دریچه‌ای به آن عالم و لذت‌ها و آن معنویات باز کند.

به فرموده‌ امام (ره) حداقل قضیه این است که ما این واقعیت‌ها را انکار نکنیم.

فلسفه‌ روزه تقوا است و اساس تقوا کنترل و خویشتن بانی و بازداشتن از آن چیزی است که هوای نفس می‌خواهد اما خدا نمی‌خواهد؛ و فوق همه‌ تقواها، تقوای دل است.
پدران و مادران، فرزندان خود را با چنین روزه‌ای آشنا کنید و طعم این عبادت‌ها و لذت‌ها را به آن‌ها بچشانید.

نماز و روزه ما را از گناه بازمی‌دارد و یک‌راه و رسم ساختن جامعه و خانواده است.

امیدواریم خداوند این ماه را ماهی پر خیروبرکت قرار داده و ما را از بندگان روزه‌دار و واقعی خودش قرار بدهد.

بسم‌الله الرحمن الرحیم

 وَالْعَصْرِإِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِی خُسْرٍ إِلَّا الَّذِینَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ

خطبه دوم

اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین .
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»
. عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ شما خواهران و برادران گرامی را در اولین جمعه‌ ماه مبارک رمضان به تقوا، پارسایی، درک معنا و مفهوم روزه و بازداشتن خویش از آلودگی‌های اخلاقی و ذکر و شکر خداوند در همه‌ احوال سفارش و دعوت می‌کنم.

امیدواریم خداوند ما را به روزه، قرائت قرآن و رعایت اخلاق اسلامی در این ماه مبارک موفق بدارد؛ و به ما توفیق درک واقعی شب‌های قدر را عنایت بفرماید.
وفات حضرت خدیجه (س)

وفات حضرت خدیجه‌ کبری (س) که حق عظیمی بر گسترش اسلام داشت را تسلیت عرض می‌کنم.

همه‌ ما به‌خصوص خواهران باید از حضرت خدیجه (س) الگو بگیرند.

رسول خدا (ص) تا سال‌ها بعد از ارتحال حضرت خدیجه (س) می‌فرمود: کجا زنی مانند خدیجه (س) پیدا می‌شود. زنی که تمام دارایی و تمکن خود را در خدمت اسلام و گسترش پیام خدا و قرآن قرار داد؛ و در غربت‌های پیامبر اسلام (ص) مانند یک سرباز و سردار فکر و فرهنگ در کنار رسول خدا (ص) ایستاد.
خداوند روح پاک و مطهر این بانوی نمونه‌ اسلام را با همسر گرامی‌اش رسول خدا (ص) محشور بفرماید و همه‌ ما را موفق به شناخت و قدردانی و الهام گیری از این الگوها بفرماید.

شهادت مرحوم آیت‌الله غفاری

 ایشان درراه اسلام و زیر شکنجه در زمان ستم‌شاهی به شهادت رسیدند؛ و شهادت ایشان را تسلیت عرض می‌کنم.

هفته‌ کشاورزی

این هفته را به همه‌ کشاورزان عزیز تبریک عرض می‌کنم.

گر چه استان و منطقه‌ ما از زمینه‌ کشاورزی‌های وسیع و گسترده برخوردار نیست اما درعین‌حال کارهای کارشناسی نشان می‌دهد که با همین آب و امکانات موجود اگر روی قواعد درست کشاورزی شده و فضای سبز ایجاد شود، خیلی بیش از این می‌تواند توسعه پیدا کند.
با همه‌ کمبودها باید کشاورزی را مهم دانست و به آن اهمیت داد؛ و البته باید روی قواعد و اصول درست باشد.
همه‌جا الطاف و نعمت‌های خداوند فراوان است. ما باید اهل کار باشیم و از این نعمت‌ها درست استفاده کنیم و کشور را مستقل کنیم.

هفته‌ نهضت سوادآموزی

ان‌شاءالله کسانی که در سنین پایین چهل سال هستند، سعی کنند که از این کلاس‌ها استقبال کرده و طوری حرکت کنند که ننگ بی‌سوادی در نسل آینده وجود نداشته باشد.
حوادث عراق

متأسفانه ما شاهد یک فتنه‌ بسیار عجیبی هستیم که درس‌های استکبار در دنیای اسلام پدید آورده و قطعاً اهداف خیلی درازمدت‌تر از این هدف‌های ظاهری را تعقیب می‌کند.
متأسفانه قربانی هدف‌های شیطانی که استکبار آن را تعقیب می‌کند و مزدوران هم به آن‌ها کمک می‌کنند، ملت مظلوم عراق هستند.
آنچه برای آن‌ها مهم است این است که عراق یک کشوری عمیقاً اسلامی است و آن‌ها از اینکه در آنجا یک حکومت الهی و مردمی برپا می‌شود، هراس دارند؛ و خود این حملات برخلاف مصوبات شورای امنیت بوده، یعنی روی فرمول و قواعد فعلی سیاست‌های بین‌المللی درست نیست و روی همین قواعد هم حمله‌ آمریکا و انگلیس به عراق قانونی و موجه نبود و از طرفی هم به هدف‌هایی که می‌خواستند برسند، نرسیدند و پایه‌ای شد برای اینکه در دنیا روسیه و کشورهای دیگر یک مقدار مقابل غربی‌ها و آمریکایی‌ها قرار بگیرند که یک نتیجه‌ خوبی داشت؛ و باید منشأ بیداری و هوشیاری ملت‌های مسلمان شود.

بحث‌های خانوادگی
متأسفانه بسیاری از مفاسد، انحراف‌ها و اشکالاتی که انسان در مفاسد اجتماعی مانند چاقوکشی، اعتیاد و ... می‌بیند، درصد بیشتری از آن به محیط خانه برمی‌گردد؛ و ما باید خانواده‌های خود را اصلاح کنیم.
دخالت‌های بیجای اقوام و خویشان باید به حداقل برسد. متأسفانه دخالت دیگران در مسائل ازدواج و خانوادگی مخصوصاً در سنین جوانی، لجبازی‌های بیجا، مقابل به مثل‌های کاملاً غیرمنطقی و توقعات زیادی از ناحیه‌ زن و شوهر عوامل مهمی است که گاهی به دعواهای زیاد و طلاق‌ها می‌کشد.
تأکید می‌کنم که این نکات را رعایت کرده وزندگی را بر اساس تمایل قلبی و معنوی قرار دهید نه بر صداق و جهیزیه و توقعات زیاد.

دخالت دیگران در زندگی را جز در حد راهنمایی به حداقل برسانید.
ازدواج را بر تمایل دختر و پسر قرار دهید.

عفو و گذشت در خانه از هرجایی مهم‌تر است؛ و باید با نوجوان و جوان در خانه باکمال مهربانی و گذشت معاشرت کرد.

شهادت حضرت ابوطالب

مقام و مرتبه‌ والای حضرت ابوطالب واقعاً مقام بزرگی است؛ و حضرت خدیجه (س) و حضرت ابوطالب مانند دو بال بزرگ و بسیار قوی برای رسول خدا (ص) بودند که اگر این‌ها نبودند، قطعاً اسلام نمی‌توانست در اساس آن شکل بگیرد.
شهادت ایشان را گرامی می‌داریم.
شهادت حضرت آیت‌الله صدوقی

یاد و خاطره‌ این شهید بزرگوار و همه‌ شهدای اسلام و شهدای این منطقه را گرامی می‌داریم و برای همه‌ آن‌ها طلب علو درجات راداریم.
دعا

خدایا دل‌های ما را به انوار معنویت و عبادت خودت منور بفرما! ما را موفق به بهره‌مند شدن از فیوضات این ماه قرار بده! ما را موفق به سیر و سلوک در درجات روزه و تقوای واقعی در این ماه بفرما...
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الرحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.

�. سوره اعراف، آیه 43.


� .آل‌عمران، آیه 102


� .سوره انفال آیه 24


� .سوره عصر


� .سوره حشر، آیه 18
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