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خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه
؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین.اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
 
همه‌ی شمارا در این روز بزرگ و گرامی و در روز جمعه‌ی ماه مبارک رمضان به تقوا، پارسایی، دوری از گناهان و نافرمانی خدا سفارش و دعوت می‌کنم.

امیدواریم خداوند با الطاف و عنایات خود این ماه را بر ما مبارک قرار دهد و همه‌ی ما را در این ماه مشمول مغفرت، رضوان و برکات خودش قرار بدهد.

مقام و منزلت حضرت علی (ع)

علی بن ابی‌طالب (ع) از شأن و مقام و منزلتی برخوردار است و دشمنان قسم‌خورده​ی آن حضرت تلاش می‌کردند که پرده بر چهره‌ی دلربای علی (ع) بیفکنند اما همه‌ی آن تلاش‌ها بی‌نتیجه ماند.
«یرِیدُونَ لِیطْفِؤُا نُورَ اللَّهِ بِأَفْواهِهِمْ وَ اللَّهُ مُتِمُّ نُورِه»

دشمنان می‌خواستند نور خدا که علی (ع) است را محو کنند و نام و نشان او را از تاریخ اسلام بردارند؛ اما امام علی (ع) حتی از سوی غیرمسلمانان هم مورد عشق و محبت قرار گرفت؛ و اراده‌ی خدا بود که علی (ع) را برای بشریت نگه دارد.

اگر سیمای ملکوتی آن امام عظیم‌الشأن را برای بشریت ترسیم کنیم، ناخودآگاه بشریت در برابر این عظمت و قله‌ی بلند عرفان و معنویت و اخلاق زانوی تعظیم می‌زند؛ اما قدر او در زمان خودش شناخته نشد و در میان ما هم آن‌طور که باید او را نشناخته‌ایم؛ و حق واقعی ایشان را تنها خدا و پیامبر خدا (ص) می‌شناسند.
محبت، عشق و دوستی علی (ع) مایه‌ی نورانیت قلب است. به دنبال معرفت و محبت علی (ع) باید اطاعت از ایشان باشد و در روایات آمده است، معرفت و یاد علی (ع) فی‌نفسه عبادت است.

بحران اجتماعی قبل از خلافت امیرالمؤمنین (ع)

حضرت در مقطع دوم عمر مبارکشان به دلیل مصالحی که برای جامعه تشخیص می‌دادند از قدرت کناره‌گیری کردند و جامعه ایشان را کنار زد.
بلافاصله بعد از قتل عثمان، مردم به بیعت با امیرالمؤمنین (ع) هجوم آوردند.

بیعت با مولا، از بیعت‌هایی بود که در تاریخ خلفای قبل سابقه نداشت. در مقام عمل هم بیعت با حضرت علی (ع) از بیعت‌های کم‌نظیر تاریخ است و سر آن این بود که در دوره‌ی اخیر قبل از حکومت مولا، به‌قدری حکومت ظالمانه، تبعیض‌های بیجا و ظلم و ستم رواج یافته بود که صبر مردم تمام‌شده و جامعه بی‌تاب بود برای اینکه حاکم قبلی را کنار بزند و به استقبال یک حاکمی برود که مظهر عدالت، علم، آگاهی و معرفت است.
مردم دو بار علیه خلیفه قیام و شورش کردند، یک‌بار باواسطه‌ی امیرالمؤمنین (ع) بود اما بار دوم قابل‌مهار شدن نبود؛ و آن شورش علی‌رغم میلی که امیرالمؤمنین (ع) و اصحاب نزدیک آن حضرت داشتند، به قتل خلیفه منجر شد و بلافاصله مردم به سراغ امیرالمؤمنین (ع) آمدند.
از تاریخ این‌طور برمی‌آید که بحران‌ها، بی‌عدالتی‌ها، تبعیض‌ها و کنار گذاشتن قوانین الهی که در دوره‌ی حکومت خلیفه‌ی سوم رخ‌داده بود، چنان عمیق بود که قابل‌کنترل نبوده و به قیام علیه خلیفه منجر می‌شد، علی‌رغم اینکه مولا چند بار عثمان را بیم داده و هشدار داد که حوادث به نحو خطرناکی جلو می‌رود و ممکن است کنترل از دست ما خارج شود، ولی او عمل نکرد.
تاریخ نشان می‌دهد بعد از یک تجربه‌ی 25 ساله از انحرافی که در مسیر خط مستقیم زعامت جامعه توسط رسول خدا (ص) طراحی‌شده بود، جامعه به‌شدت علاقه‌مند به حاکمیت مولا شده بودند؛ و این عشق به مولا و حاکمیت حق و عدل، چنان وسیع بود که نامزد دیگر برای بیعت بعد از عثمان نبود.

 بیعت امیرالمؤمنین (ع)

بیعت با امیرالمؤمنین (ع) یک بیعت همگانی و کامل بود؛ و با بیعت ابوبکر و خلیفه‌ی اول بسیار متفاوت بود و در آن بیعت بر اساس یک برنامه‌ی قبلی جمع اندکی پیش‌قدم شدند و به‌تدریج دیگران هم همراهی کردند؛ و در مورد خلیفه‌ی دوم که اصولاً با بیعت، استقبال و آرای عمومی همراه نبود، قضیه به شکل دیگری رقم خورد و در مورد عثمان هم همین‌طور، بنابراین بیعت امیرالمؤمنین (ع) یک بیعت خیلی متفاوت است.

خلافت و ولایت، حق مسلم الهی برای علی (ع) بود، بیعتی که با علی (ع) شد یک بیعت عام و شامل بود، مردم با عشق به آنجا آمدند و امیرالمؤمنین (ع) به‌سادگی بیعت را قبول نمی‌کرد.
یکی از اصحاب امیرالمؤمنین (ع) نقل می‌کند: ما دلمان می‌خواست که بیعت در خانه انجام شود اما دیدیم که علی (ع) زیر بار نمی‌رود و می‌فرمایند که باید در مسجد انجام گیرد تا همه‌ی افراد، گروه‌ها و جناح‌ها در آنجا حضورداشته باشند؛ و ما همراه امیرالمؤمنین (ع) به مسجد رفتیم و احتمال می‌دادیم کسانی که در سوابق کفر و نفاق خود از علی (ع) ضربت خوردند در مسجد حرفی بزنند و سروصدایی برپا کنند و امیرالمؤمنین (ع) آن را دستاویزی قرار دهد برای اینکه بیعت انجام نگیرد.
علی‌رغم همه‌ی این نگرانی‌ها و در برابر حجم انبوه جمعیت در مسجد، درحالی‌که تمام گروه‌ها، قبایل و جناح‌های پراکنده و متعدد حاضر در مدینه مجتمع بودند امام حتی یک‌صدای مخالف در مسجد بلند نشد.

بنابراین بیعت به بهترین نحو، با استقبال و اشتیاق و بعد از اتمام‌حجتی که امیرالمؤمنین (ع) کرد انجام گرفت.
امیرالمؤمنین (ع) می‌فرماید: من وقتی‌که خلافت و امامت را به دست بگیرم، اموال را به‌جای خود برمی‌گردانم، ناحق‌ها را به سمت حق برمی‌گردانم و جلوی بی‌عدالتی‌ها و نقض قوانین و مقررات الهی را خواهم کرد.

مردم آگاه باشید که آینده‌ای تاریک و پر مشکل در انتظار ما است؛ و شما باید اهل مقاومت و صلابت باشید. برای اینکه خطاها به‌قدری فراوان است که اصلاح آن‌ها و بازگرداندن این انحراف‌ها، سرمایه‌گذاری می‌خواهد و باید برای آن‌ها هزینه پرداخت شود.

مردم این سخنان را شنیدند و هجوم آوردند جز عده کمی که یا بیعت نکرده و یا بیعت کامل نکردند؛ و این نشان می‌داد که آینده‌ی خیلی خوبی پیش‌بینی نمی‌شود.
امیرالمؤمنین (ع) با این وضع خلافت را پذیرفتند و به کوفه آمده و دست به یک سلسله تغییر و تحول‌ها و اصلاح‌هایی زدند که برای خیلی‌ها قابل‌قبول نبود.
اموالی از بیت‌المال را برگرداندند، تقسیم‌های متفاوت و تبعیض‌آمیزی که از دوره‌ی خلیفه‌ی دوم رواج یافته بود را به حد اعتدال برگرداندند و بر اساس یک حکومت ناظر، دستگاه خود را تنظیم کرد؛ و درعین‌حال حضرت با یک نظام دقیق و مناسب آن زمان، دستگاه نظارتی بر مجموعه‌ی حکام خودتنظیم کرده بودند.
 حضرت یک نظام حکومتی را که بر اساس قانون و منشور حکومتی مبتنی شده بود بنا کرد و درعین‌حال وظیفه‌ی خودش می‌دانست که هم به زندگی مادی مردم و هم به زندگی معنوی و حاکمیت ارزش‌ها و آرمان‌های متعالی الهی توجه داشته باشد.
روضه
«فَلَمَّا أَحَسَ الْإِمَامُ بِالضَّرْبِ لَمْ یتَأَوَّهْ وَ صَبَرَ وَ احْتَسَبَ»

وقتی‌که امام علی (ع) سر از سجده برمی‌داشت، شمشیر بر فرق مبارک ایشان فروآمد، حضرت فریاد و آه و ناله نکرد و باکمال بردباری شمشیر تیز و زهرآلود ابن​ملجم را تحمل کرد؛ و لحظاتی گذشت و حضرت رو به زمین افتاد و با فرق شکافته فرمود: «بِسْمِ اللَّهِ وَ بِاللَّهِ وَ عَلَی مِلَّةِ رَسُولِ اللَّه»
 با فرق شکافته یاد خدا می‌کند و فریاد میزند به خدای کعبه که من رستگار شدم.

وقتی‌که مردم این صدا را شنیدند همه از هر سو به سمت مسجد آمدند، مردم کوفه نمی‌دانستند که در این نیمه‌ی شب به کجا بروند.

وحشت چنان مردم را گرفته را بود که بی‌اختیار به این‌سو و آن‌سو می‌رفتند.

«ثُمَّ أَحَاطُوا بِأَمِیرِ الْمُؤْمِنِینَ ع وَ هُوَ یشُدُّ رَأْسَهُ بِمِئْزَرِهِ وَ الدَّمُ یجْرِی عَلَی وَجْهِهِ وَ لِحْیتِهِ»

مردم وارد مسجد شدند، دیدند سر حضرت با یکپارچه‌ای بسته‌شده درحالی‌که خون از چهره و ریش مبارک ایشان جاری است.

«وَ قَدْ خُضِبَتْ بِدِمَائِه»
 ریش مبارک حضرت با خون‌ها آلوده‌شده و سخن حضرت این است که: «هَذَا مَا وَعَدَ اللَّهُ وَ رَسُولُهُ وَ صَدَقَ اللَّهُ وَ رَسُولُهُ»
 خدایا تو گواه باش، رسول خدا (ص) به من مژده داد که روزی تو درراه خدا فرقت شکافته می‌شود.
مردم به مسجد هجوم آوردند و دیدند که امام حسن (ع) کنار پدر نشسته و سر ایشان را بر زانو گرفته و گریه می‌کند.
حضرت در حالت بیهوشی بود، قطراتی از اشک امام حسن (ع) بر چهره‌ی امیرالمؤمنین (ع) فرود آمد، ناگهان علی (ع) چشم‌های مبارک خود را باز کرد درحالی‌که گریه می‌کرد و فرمود: فرزندم برای چه گریه می‌کنی؟ تو گریه نکن، هنوز دوره‌ی گریه‌ی شما باقی است، فرزندم تو روزی مسموم خواهی شد و برادرت حسین (ع) با شمشیر قطعه‌قطعه خواهد شد.

«لاحول ولاقوة الا بالله العلی العظیم و سَیعْلَمُ الَّذِینَ ظَلَمُوا أَی مُنقَلَبٍ ینقَلِبُونَ
»
«بسم‌الله الرحمن الرحیم ، إِنَّا أَنْزَلْناهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ، وَ ما أَدْراكَ ما لَيْلَةُ الْقَدْرِ، لَيْلَةُ الْقَدْرِ خَيْرٌ مِنْ أَلْفِ شَهْر ، تَنَزَّلُ الْمَلائِكَةُ وَ الرُّوحُ فِيها بِإِذْنِ رَبِّهِمْ مِنْ كُلِّ أَمْرٍ سَلامٌ هِيَ حَتَّى مَطْلَعِ الْفَجْر »

خطبه دوم

اعوذبالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم

اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین . اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ
 » عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی.
همه‌ی شما خواهران و برادران گرامی را به تقوا، پارسایی و به گوش سپردن به آنچه که علی (ع) ما را به آن توصیه کرده است سفارش و دعوت می‌کنم.

امیدواریم خداوند به همه‌ی ما توفیق معرفت و اطاعت از مولا را عنایت بفرماید.
شهادت حضرت علی (ع)

شهادت امیر مؤمنان و پیشوای معصوم را به حضور شما نمازگزاران عزیز و گرامی و به محضر حضرت بقیة‌الله​الاعظم (عج) و مقام معظم رهبری تسلیت عرض می‌کنم.

روز قدس

امیدواریم ملت ما امسال قدس را مهم‌تر و برجسته‌تر از سال‌های قبل برگزار کنند.
آمریکا می‌خواهد منطق ترور را به کارهای حق‌طلبانه و حق جویان‌های که ملت فلسطین و لبنان دارند سرایت دهد، درحالی‌که ترور یک تعریفی دارد که آن تعریف شامل مردمی که سرزمینشان غصب شده نمی‌شود.
آنچه که وجدان هر منصفی آن را می‌فهمد این است که فریاد و دادخواهی مظلوم و حرکت و اقدام عملی مظلوم و کسانی که سرزمین آن‌ها گرفته شده و مورد فشار و نابرابری ظالمانه در نظام سلطه‌ی جهانی هستند، ترور نیست بلکه عدالت‌خواهی و دفاع از حقشان است.
در این حوادث آمریکا درصدد سوءاستفاده از جریاناتی است که بعد از یازده سپتامبر واقع‌شده و به دنبال این است که آرام‌آرام قلمرو اقدام و برخورد خود را از جایی که افکار عمومی آن را قبول داشت در افغانستان تسلی داده و به فلسطین و لبنان دهد؛ و این چیز خطرناکی است که طبعاً آمریکا نمی‌تواند در آن موفق شود.
حوادث افغانستان

حوادث افغانستان به شکلی جلو می‌رود که اگر گروه‌های اسلامی و جناح‌های مختلفی که از شیعه و اهل تسنن ادعای اسلامیت دارند دست‌به‌دست هم داده و با آگاهی و درایت و سیاست عمل کنند، می‌توانند به بخشی از اهدافشان برسند.

 اگر خدایی نکرده روح کینه و عداوت و دوری دل‌ها از یکدیگر مانند برخی از تجارب غرب در آنجا حاکم باشد سمت‌وسوی جریان‌ها خیلی خوب پیش‌بینی نمی‌شود.
امیدواریم خداوند به مردم مسلمان افغانستان این توفیق و عنایت را متوجه کند که بتوانند در این حوادث سختی که جلوی روی آن‌هاست موفق عمل کنند و نظام دینی و مطابق بافرهنگ الهی خودشان را طراحی و تنظیم کنند.

شب قدر
ان‌شاءالله همه‌ی ما تلاش کنیم با پاک‌سازی دل‌ها، استغفار، توبه و بیرون بردن و زدودن کینه‌ها و عداوت‌ها از دل‌ها و با مهربانی نسبت به یکدیگر بتوانیم به فیوضات شب قدر نائل شویم.
این شب از عزیزترین شب‌های سال است و به‌خصوص شب بیست و سوم ماه مبارک که به‌احتمال‌قوی شب قدر است.
در آستانه‌ی عید سعید فطر هستیم که عید جایزه گرفتن از خدا است و باید این فرصت‌ها را برای توبه، استغفار، برگشتن ازآنچه که به آن مبتلا بودیم و تصمیم بر عمل به وظایف فردی، اجتماعی و خانوادگی توجه کنیم.
بی‌توجهی به حقوقی که فرزندان بر ما دارند، حقوقی که همسر بر همسر خود دارد می‌تواند خیلی از گناهان را تولید کند و زندگی انسان را ازنظر معنوی تباه کند و ما در همه‌ی قلمروها باید توجه کنیم که بتوانیم با آمادگی قلبی و صفای باطن به استقبال شب قدر برویم؛ و هرکسی به فراخور حال خود به دیگران رسیدگی کند؛ و توجه به فقرا و مستمندان در این ماه از مسئولیت‌های خطیر ما است.

اهمیت جمعه و نماز جمعه

امیرالمؤمنین (ع) در بسیاری از خطبه‌ها، توصیه به حضور در نماز جمعه می‌کردند.

نماز جمعه صف پولادین اسلام و مایه‌ی برکت و نورافشانی در جامعه است و ما نباید به هیچ بهانه‌ای آن را کم بگیریم.

آموزش‌وپرورش، معلمان، مربیان و عموم جامعه باید وظیفه‌ی خود بدانند که در نماز جمعه شرکت کنند.
بحمدالله نماز جمعه‌ی میبد نسبت به جمعیت و شرکت‌کننده‌ی جوان از بهترین نماز جمعه‌های درخشان کشور است؛ اما کافی نیست و باید خود را توسعه دهیم.

خداوند در شب و روز جمعه عنایت‌های ویژه‌ای به خلق خود دارد. پس ذکر خدا را در شب و روز جمعه زیاد کنید.
امام صادق (ع) می‌فرمایند: من از اصحاب رسول خدا (ص) آگاه هستم که از روز پنج‌شنبه خود را برای جمعه و نماز جمعه آماده می‌کردند.

خداوند در روز جمعه آزادشدگان را از جهنم بیشتر می‌کند و روز درخشانی در عالم ملکوت است.
در بعضی روایات دارد که روز جمعه از اعیاد دیگر مهم‌تر است.

حرمت جمعه یک حرمت بالایی است، روایات عجیبی در ندایی که ملائکه‌ی خاص در شب جمعه دارند و بندگان را به توبه و استغفار و بازگشت به خدا دعوت می‌کنند، واردشده است.
این‌ها فضیلت‌های شب و روز جمعه است و روز جمعه برای تعلم احکام دین است؛ و ثواب‌هایی که برای نماز جمعه ذکرشده، چیزی است که قابل‌محاسبه نیست.
«وَ اَنَّکُم تَتَسابِقُونَ اِلَی الجَنَّةِ عَلی قَدرِ سَبقِکُم اِلَی الجُمُعَةِ»

شما به‌سوی بهشت پیشتاز هستید به همان اندازه که به سمت نماز جمعه پیشتازی دارید.

«مَن غَسَّلَ یَومَ الجُمُعَةِ وَ اغتَسَلَ ثُمَّ بَکَّرَ وَ ابتَکَرَ وَ مَشی وَ لَم یَرکَب وَ دَنا مِنَ الأِمامِ وَ استَمَعَ وَ لَم یَلغِ»
 
کسی که در روز جمعه صبحگاهان بیدار شود، غسل جمعه به‌جا آورد و از صبح در اندیشه‌ی حضور در صفوف پولادین نماز جمعه باشد و به امام هر چه نزدیک‌تر باشد و حرف لغوی نزند، هر قدم او اجر یک سال نماز و روزه را دارد.

در روایات تأکید شده که در نماز جمعه سریع‌تر و به‌وقت حاضر شوید و بعدازاینکه خطبه شروع شود، ثواب خیلی پایین‌تر می‌آید.

امیدوارم از ماه مبارک به بعد معلمان، مربیان، خانواده‌ها و کسانی که در نسل نو و جوان تأثیر دارند، قرار بگذارند که پای آن‌ها را به نماز جمعه باز کنند.
و نباید اختلافات سلیقه‌ای را پای یک صف الهی و معنوی و عبادتی بگذاریم که ملائکه به آن اهتمام دارند، ملائکه برای کسانی که در جمعه بوده‌اند و از دنیا رفته‌اند طلب مغفرت می‌کنند.
دعا

خدایا دل‌های ما را به انوار ایمان و معرفت خودت منور بفرما! ما را موفق به اقامه‌ی نماز و اقامه‌ی جمعه و عمل به واجبات خودت بفرما! جامعه‌ی ما را از همه‌ی آسیب‌های مادی و معنوی محافظت بفرما...
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الأعزّ الأجلّ الاکرم یا الله ... یا ارحم الراحمین. اللهم ارزقنی توفیق الطاعة و بعدالمعصیة و صدق النیّة و عرفان الحرمة؛ اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر واهله.
�. سوره اعراف، آیه 43.


� .آل‌عمران، آیه 102


� .الکافی (ط - الإسلامیة)، ج 1، ص 196


� .بحارالانوار، ج 42، ص 281


� .بحارالانوار، ج 42، ص 281


� .بحارالانوار، ج 42، ص 281


� .بحارالانوار، ج 42، ص 281


� .بحارالانوار، ج 42، ص 281


� .سوره شعرا آیه 227


� .سوره قدر


� .آل‌عمران، آیه 102


.� تهذیب‌الاحکام، ج 3


.� بحار، ج 86، ص 213
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