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خطبه اول
بسم‌الله الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا و حبیب قلوبنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا ابی‌القاسم محمد (ص) و علی آله الاطیبین الاطهرین سیّما بقیة‌الله فی الارضین.

اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ
 عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوا الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه تجهزوا عبادالله فقد نودی فیکم بالرّحیل و تزودوا فان خیر زاد التقوا

همه شما خواهران و برادران نمازگزار را در اولین جمعه ماه مبارک رمضان به تقوا و پارسایی که فلسفه روزه و ماه مبارک رمضان است سفارش و دعوت می‌کنم.

از خداوند منان خواهان هستیم که ما را در این ماه در کسب فیوضات الهی و تقرب به بارگاه خودش و عمل به دستورات او در این ماه عزیز و گرامی موفق و مؤید بدارد.

ماه مبارک رمضان

ماه مبارک رمضان از بهترین ماه‌های سال است و در این ماه کتاب آسمانی و الهی بر قلب رسول خدا (ص) نازل و از ناحیه خداوند بر بشریت عرضه شد.

رمضان ماهی است که ما در آن به قرائت و تدبر در آیات قرآن سفارش شده‌ایم و ازاین‌جهت است که این ماه در روایات، ربیع قرآن نامیده شده است.
چند نکته پیرامون قرآن کریم

قرآن تنها کتابی است که می‌توان بر آن مطمئن بود و حلقه وصل انسان‌ها با خداوند است. درست است که پیامبران دیگری در طول تاریخ بر آن‌ها وحی نازل شده و کتاب‌هایی را برای بشریت آورده‌اند اما کسی نمی‌تواند ادعا کند که یک مجموعه و کتابی وجود دارد که از ناحیه خدا به همان شکل بر بشر عرضه شده و امروز هم دست‌نخورده در اختیار بشر است.
کتاب تورات و انجیل مهم‌ترین کتاب‌های آسمانی است و امروز هم آثاری از آن در دست بشر است. خود صاحبان ادیان یهودیت و مسیحیت هم نمی‌توانند ادعا کنند که این کتاب با همان الفاظ و ترکیب و با همان ویژگی‌هایی که خداوند و فرشته وحی بر حضرت موسی و حضرت عیسی وحی کردند امروز هم باقی است.
قرآن تنها کتابی است که امروز در دست بشر است.
در ماه رمضان که بهار قرآن و بهترین فرصت برای نزدیک شدن به مفاهیم عالیه و قرائت قرآن است باید اندکی آگاهی بیشتر و احترام بیشتری نسبت به این کتاب آسمانی و عظیم به عمل بیاوریم.
قرآن کریم نسخه‌ای دست‌نخورده در کتب آسمانی و ادیان الهی است که امروز ارمغانی در دست بشر است برای اینکه راه را به سمت خدا پیدا کند؛ و جز این کتاب درباره هیچ کتاب و مجموعه دیگری نمی‌شود ادعا کرد که کتابی کامل، پیام خدا و نسخه شفای بشر و راهنمای زندگی معنوی وجود دارد و این کافی است که ما را بیدار کند.
روایاتی در مقام و فضیلت قرآن کریم

در حدیث شریفی از رسول گرامی اسلام (ص) نقل شده است: «الْقُرْآنُ أَفْضَلُ مِنْ کلِّ شَی‌ءٍ دُونَ اللَّهِ فَمَنْ وَقَّرَ الْقُرْآنَ فَقَدْ وَقَّرَ اللَّه»
 بعد از خدا قرآن بالاترین چیزها است و کسی که قرآن را گرامی و بزرگ بدارد، خدا را بزرگ داشته چرا که قرآن تنها کلام مستقیم الهی است که در میان بشر باقی‌مانده است.
«وَ مَنْ لَمْ یوَقِّرِ الْقُرْآنَ فَقَدِ اسْتَخَفَّ بِحَقِّ اللَّه»
 کسی که قرآن را گرامی ندارد و با احترام و تکریم از این نسخه نجات‌بخش بشر برخورد نکند، حریم و مرز خدا را کوچک شمرده است برای اینکه قرآن جلوه الهی و تجلی کامل ذات خداوند است.

در این روایت قرآن، مساوی با خدا شده است، به دلیل اینکه اولاً کتابی کامل، صحیح و درست در دست بشر است، ثانیاً قرآن در میان کتب آسمانی مهم‌ترین کتاب است.
خداوند به‌طور کامل در رسول خدا (ص) و قرآن تجلی کرده است و این دو نسخه ذات خدا و همه کمالات، اوصاف، جمال و جلال خدا را نشان می‌دهند.
امیرالمؤمنین (ع) می‌فرمایند: «ان القرآن هدی النهار و نور اللیل المظلم»
 قرآن در روز راهنمای شما و در تاریکی شب نور زندگی شما است.
امام سجاد (ع) می‌فرمایند: «آیاتُ الْقُرْآنِ خَزَائِنُ الْعِلْم»
 قرآن خزینه‌های علم خدا است؛ و فهم خزینه‌های علم خدا نورانیت می‌آورد.
امام سجاد (ع) در حدیث دیگری می‌فرمایند: «لَوْ مَاتَ مَنْ بَینَ الْمَشْرِقِ وَ الْمَغْرِبِ لَمَا اسْتَوْحَشْتُ بَعْدَ أَنْ یکونَ الْقُرْآنُ مَعِی»
 اگر روزی فرارسد که همه خلق عالم بمیرند و در کره زمین جز من کسی نباشد، اگر قرآن با من باشد، احساس وحشت نمی‌کنم.
حقیقت قرآن که عالی‌ترین، کامل‌ترین و نجات‌بخش‌ترین وحی خدا است، بر عالی‌ترین و کامل‌ترین انسان نازل شده و در روز قیامت تجلی و تجسم پیدا می‌کند.
زندگی مادی یک پرده و حجابی است که روی خیلی از حقایق افتاده است. اعمال، رفتار، واقعیت شخصیت و بسیاری از حقایق در عالم وجود دارد که الآن نمی‌توانیم حس کنیم، وقتی‌که مرگ آمد و حجاب مادیت کنار رفت آن حقایق نمایان می‌شود؛ و بخش مهم آن در روز قیامت روشن می‌شود.

در روایات متعدد آمده که قرآن در روز قیامت به‌صورت یک موجود صاحب شعور و آگاهی و با یک جلال و شکوه و عظمتی محشور می‌شود؛ و این حقیقت در این دنیا برای ما انسان‌های عقب‌مانده روشن نیست. قرآن در روز قیامت به یک صورت زیبایی محشور می‌شود که نور و عظمت آن خلق عالم را در روز قیامت متعجب می‌کند.
امام باقر (ع) در حدیثی می‌فرمایند: «یجِی‌ءُ الْقُرْآنُ یوْمَ الْقِیامَةِ فِی أَحْسَنِ مَنْظُورٍ إِلَیهِ صُورَةً»
 قرآن در روز قیامت در بهترین سیما و شکل و زیباترین چهره محشور شده و وارد عرصه عظیم قیامت می‌شود.
طبق آنچه در احادیث و روایات وارد شده است قرآن در روز قیامت دو کار انجام می‌دهد، یکی شفاعت و یکی شکایت.

«اقْرَأْ وَ ارْقَه»
 قرآن بخوانید و به درجات بالا صعود کنید، هرچقدر بیشتر خواندید و فهمیدید به همان میزان قرآن در روز قیامت شفیع می‌شود و انسان‌های نزدیک و علاقه‌مند به قرآن کریم را با شفاعت خود به درجات متعالی هدایت می‌کند.
هر آیه از قرآن یک پله‌ای است و هرچقدر ما آن را بهتر بخوانیم گویا از کلی پله عبور کرده‌ایم.

کسی که با قرآن اتصال و ارتباط برقرار کند، غنی و بی‌نیاز است.

ماه رمضان بهار قرآن است و این فرصت‌ها عالی‌ترین فرصت‌ها برای قرائت و فهم و تدبر در قرآن است و ما تا حدی می‌توانیم به حقیقت پی ببریم.

آداب ظاهری تلاوت قرآن

1. احساس حزن و اندوه در موقع قرائت قرآن
در روایتی آمده «فَمَا رَأَیتُ أَحَداً أَشَدَّ خَوْفاً عَلَی نَفْسِهِ مِنْ مُوسَی بْنِ جَعْفَر»
 راوی می‌گوید من در زندگی خود کسی به ترسناکی موسی بن جعفر (ع) از خداوند ندیدم. همین‌طور که کسی را امیدوارتر از او به خدا ندیدم.
«وَ کانَتْ قِرَاءَتُهُ حُزْناً فَإِذَا قَرَأَ فَکأَنَّهُ یخَاطِبُ إِنْسَانا»
 قرآن او قرائت آمیخته با اندوه و تنبه اخلاقی و درونی بود؛ و چنان قرآن را سرزنده و بانشاط می‌خواند که گویا دارد با کسی صحبت می‌کند.
 امام باقر (ع) می‌فرمایند: «فَلَا کثَّرَ اللَّهُ هؤُلَاءِ مِنْ حَمَلَةِ الْقُرْآن»
 کسانی قرآن می‌خوانند اما در پی فهم و عمل به آیات قرآن نیستند.
«قَرَأَ الْقُرْآنَ، فَوَضَعَ دَوَاءَ الْقُرْآنِ عَلی دَاءِ قَلْبِهِ، فَأَسْهَرَ بِهِ لَیلَهُ، وَ أَظْمَأَ بِهِ نَهَارَهُ، وَ قَامَ بِهِ فِی مَسَاجِدِهِ، وَ تَجَافی بِهِ عَنْ فِرَاشِهِ»
 کسی که قرآن می‌خواند و در خواندن قرآن دنبال این است که دوای خود را از قرآن بگیرد و بر زخم‌های درون و روح خود بگذارد.
قرآن مرهم زخم‌های قلبی و روحی ما است؛ و باید این نگاه را به قرآن داشته باشیم.
نگاه انسان به قرآن باید یک دستور تمام‌عیاری باشد که آدمی را از هلاکت‌ها و سم‌های مهلک و آسیب‌های روحی و روانی نجات می‌دهد.

کسی که با قرآن شب‌ها را بیدار و روزها را گرسنه می‌ماند و در هنگام نماز و حضور در مسجد قرآن می‌خواند و به عشق قرآن از خواب بیدار می‌شود.

«فَبِأُولئِک یدْفَعُ اللَّهُ الْعَزِیزُ الْجَبَّارُ الْبَلَاء»
 خدا بلاها را از مردم دور می‌دارد، باران بر مردم نازل می‌کند و حضرت به خدا سوگند یاد می‌کند که این گروه از قاریان در میان مردم کم و مانند کبریت احمر هستند.

2. قرائت قرآن در خانه

فلسفه بزرگ تربیتی و اسراری در قرائت قرآن در خانه نهفته است.
«نَوِّرُوا بُیوتَکمْ بِتِلَاوَةِ الْقُرْآن»
 خانه‌های خود را به تلاوت قرآن نورانی کنید.
«البیت الّذی یقرأ فیه القرآن و یذکر اللَّه فیه تکثر برکته و تحضره الملائکة و تهجره الشّیاطین»
 خانه‌ای که در آن قرآن خوانده شود، برکت آن خانه زیاد شده، ملائکه بر آن خانه حاضر شده و شیطان‌ها از او دور می‌شوند.
«و یضی‌ء لاهل السّماء»
 خانه‌ای که منور به نور قرآن است، در عالم ملکوت نورافشانی می‌کند.

اینکه انسان قرآن را شمرده، با طهارت و درصدد فهم معانی و معالجه مریض‌هایش بخواند، بخش‌هایی از آداب ظاهری قرآن است.

هنر ما باید این باشد که ماه مبارک را ظرف مغتنمی قرار دهیم برای اینکه قرآن را در مساجد، خانه‌ها و فضاهای علمی و کاری خود زنده کنیم. نورانیت قرآن می‌تواند بسیاری از مشکلات ما را حل کند و راه علاج دردهای ما بازگشت به این کلام نورانی و وحی الهی است.

امیدواریم این ماه مبارک و فرصت‌های مغتنم این ماه نقطه شروعی در میان شما، خانه‌ها، مساجد و شهر باشد برای اینکه ارتباط و قرب بیشتری با قرآن کریم پیدا کنیم.

بسم‌الله الرحمن الرحیم

انا انزلناه فی لیلة القدر و ما ادراک ما لیلة القدر لیلة القدر خیر من الف شهر تنزل الملئکة و الروح فی‌ها باذن ربهم من کل امر سلام هی حتی مطلع الفجر

خطبه دوم
اعوذبالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا ابی‌القاسم محمد (ص) وعلی وصیه و خلیفة سیدنا و مولانا امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و خلف القائم المنتظر (عج) ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین صلواتک علیهم اجمعین.

اعوذ بالله سمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم الله الرحمن الرحیم یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ
 عباد الله اوصیکم و نفسی بتقوا الله
همه شما را به تقوا که فلسفه این ماه مبارک است سفارش و دعوت می‌کنم.

فرازهایی از نهج‌البلاغه
«تَجَهَّزُوا رَحِمَکمُ اللَّهُ فَقَدْ نُودِی فِیکمْ بِالرَّحِیل»

آماده شوید که ندای کوچ بر شما نواخته شده و شما را به کوچ دعوت کرده‌اند و عروج بر مدارج دنیا را رها کنید.

 «وَ انْتَقِلُوا بِأَفْضَلِ مَا بِحَضْرَتِکمْ مِنَ الزَّادِ»
 توشه نیکویی را از این عالم فانی برگیرید.

«فَإِنَّ أَمَامَکمْ عَقَبَةً کئُوداً»
 در پیش روی شما، گردنه‌ای دشوار و سخت قرار دارد و شما باید از آن منزل‌های مخوف عبور کنید.

«لَا بُدَّ مِنَ الْوُرُودِ عَلَیهَا»
 همه شما بی استثناء باید با رسیدن به لحظه مرگ منازل را ببینید و از آن عبور کنید.
«وَ اعْلَمُوا أَنَّ مَلَاحِظَ الْمَنِیةِ نَحْوَکمْ دَانِیةٌ وَ کأَنَّکمْ بِمَخَالِبِهَا»
 بدانید که مرگ شما را با چشم‌های بینا رصد کرده است.
«وَ قَدْ نَشِبَتْ فِیکمْ وَ قَدْ دَهَمَتْکمْ فی‌ها مُفْظِعَاتُ الْأُمُورِ وَ مُعْضِلَاتُ الْمَحْذُور»
 مرگ مانند چنگالی است که ناخن‌های او در وجود و کالبد شما نفوذ کرده است. مرگ این‌قدر به ما نزدیک است و ما از عواقب سخت آن غافل هستیم.
«فَقَطِّعُوا عَلَائِقَ الدُّنْیا وَ اسْتَظْهِرُوا بِزَادِ التَّقْوَی»
 علاقه‌های شهوانی، خشم‌ها، غضب‌های مادی و هواهای نفس را ببرید و توشه تقوا را برای سیر دشوار و حرکت سخت برگیرید.

امیدواریم این سخنان ما را برای بهره‌گیری از این ماه هوشیار بفرماید.

هفته بسیج

این هفته را گرامی می‌داریم و بر این نکته باید تأکید کنیم که پیوند این ملت با بسیج و قهرمانان دلاور و ایثار گران شجاع و دلیری که در عرصه دفاع مقدس و در زمانی که کشور از هر سو در معرض هجوم بیگانه بود، محافظت کردند و این پیوند نباید قطع شود.

ملت ما باید روحیه بسیجی را که روحیه دلدادگی به خدا، ایمان، تعهد، بی توقعی و تلاش و تکاپوی در راه خدا است در نسل جوان هم زنده کند.
اگر ما درست اهداف دینی و الهی و فرهنگی نظام را تشریع کنیم، نسل امروز هم می‌تواند نسلی بسیجی شود و ایثارگران و بسیجیان ما هم باید توجه به حفظ احترام و کرامت خودشان داشته باشند.

بسیج جزء تاریخ این کشور شده و با تاریخ بزرگ و فداکاری‌های عظیم این ملت عجین شده است.

روحیه بسیجی، این ملت را در برابر آن‌همه خطرها حفظ کرد، در برابر هجوم همه کشورهای دنیا علیه این ملت و طراحی‌هایی که برای تجزیه این کشور برای غارت این کشور شده بود را ایجاد کرد که ملت بتواند مقاومت کند.

ما برای حفظ اصالت‌ها، استقلال‌ها و نگهداری خودمان در صحنه‌های بین‌المللی نیاز به روحیه بسیجی داریم؛ و باطن بسیجی گری روح و دلدادگی به خدا و اجرای دستورات خدا است.

امیدواریم با همت و عزم و تلاش بسیجیان و ایثارگران، مشعل بسیجی گری، جان‌فشانی، فداکاری در راه عظمت و استقلال این کشور، برافروخته و همواره زنده بماند.

حوادث افغانستان

مقام معظم رهبری و سیاست‌گذاران کشور ما هم در زمان جنگ خلیج‌فارس و هم در جنگی که در افغانستان تحقق پیدا کرد یک سیاست حکیمانه و عاقلانه‌ای را پیشه کردند.

در قضیه خلیج‌فارس حرف ما این بود که صدام همان کسی است که شما از او حمایت کردید و وقتی‌که وارد جنگ با او شدند ما می‌گفتیم که کار قبلی شما در حمایت از صدام اشتباه بوده است.
از دید ما جنگ خلیج‌فارس در چند سال قبل، جنگ دو باطلی بود که خود آمریکا آفریده بود و بعد به جان خودش افتاده بود. ما همین منطق را دقیقاً در جنگ افغانستان داشتیم و در هر دو قضیه عواملی که به جان آمریکا افتادند، عوامل اصیل و ریشه‌دار در فرهنگ اسلامی نبودند بلکه عواملی بودند که دست‌پرورده خود آمریکا بودند.

کشور ما کشوری بود که با منطق، عقل، فهم درست و اصالت در برابر آمریکا ایستاد و امروز هم ما آن منطق را داریم اما آن‌ها صدام را در برابر ما پروراندند ولی علیه خودشان شد. از دید ما ریشه اصلی خود آمریکا بود و حوادث تروریستی هم به خودشان بازگشت و برخوردی که در هر دو جا کردند، برخوردهایی بود که ملت عراق و افغانستان را مواجه به آلام و رنج‌های زیادی کرد که آن هم برای ما قابل‌تحمل نبود.
منشأ تروریسم آمریکا
1. ظلم و ستم و سلطه غلطی که آمریکا بر دنیا حاکم کرده منشأ پدیدار شدن این‌ها است.
2. صدام و طالبان، دست‌پرورده خود آن‌ها بودند و از هر جهت سرنخ‌ها به خودشان برمی‌گشت.

امروز فرصتی فراهم شده که گروه‌های اصیل افغانی با اعتماد برخورد و الگو گرفتن از آنچه در ایران واقع شده، حرکت خود را منطقی کرده و در پایه دین و اسلام به‌طور درست، هماهنگ و انسجام حرکت کنند.

خطرهایی برای ما وجود دارد که توجه به آن‌ها لازم است و هرچقدر حضور آمریکا در منطقه بیشتر شود، خطرناک‌تر است. حضور آمریکا برای ما به‌عنوان یک قدرت سلطه‌گر چیز خوبی نیست و آمریکایی‌ها می‌توانستند در این قضیه منصفانه عمل کنند که متأسفانه بد برخورد کردند و قطعاً این آثار بد آن‌ها آثار سوئی در آینده خواهد داشت.

آنچه باید در این حوادث به آن توجه کنیم، آگاهی و هوشیاری است به‌خصوص بعد از سخنانی که بعضی از سیاستمداران خام آمریکا راجع به ایران گفتند که باید نظام ایران عوض شود.

امروز ایران یک کشور مستقل و کشوری است که با اقتدار صحبت می‌کند و دنیا روی حرف‌های آن حساب می‌کند؛ و ما این عظمت را با بسیج، خون شهدا و ارزش‌های الهی اسلامی حفظ کردیم و امروز هم در برابر خطرهایی که اطراف ما را گرفته باید بیدار باشیم؛ و برخلاف کسانی که خودباخته‌اند، نباید احساس آرامش کنیم.

امیدواریم این نکات موردتوجه ما باشد و این حوادث دنیا ما را بیدارتر کند و امیدواریم آنچه در افغانستان واقع‌شده ان‌شاءالله با آگاهی و هوشیاری گروه‌های اسلامی به نحو خوبی از آن بهره‌برداری شود که افغانستان از آن بلاهای چندساله نجات پیدا کند.

صحنه‌های ناگوار در شهر
متأسفانه قضایا طوری پیش می‌رود که یک مقدار خارج از حد تحمل عزیزان متدین در شهر است.
تصمیم گیرهایی در مرکز کشور ما هست که نگاه علمی و درستی به دانشگاه‌ها ندارند. از سیاست‌گذاران دانشگاه انتظار می‌رود که دانشگاه را علمی کنند؛ و عدد و رقمی که وارد دانشگاه می‌شوند باید با شرایط استاد، کتابخانه و زمینه‌های علمی فراهم شود.

متأسفانه در سیاست‌گذاری‌ها کارهای غلطی می‌شود که سطح علمی را پایین می‌آورد و حق‌وحقوق خود دانشجویان را از بین می‌برد.

در دانشگاه‌ها باید معیارها و استانداردهای علمی رعایت شود؛ و درعین‌حال سیاست‌ها باید طوری طراحی شود که عدد و رقم دانشجو تنظیم‌شده، ضوابط علمی رعایت شود و معیارهای تعریف‌شده علمی و فرهنگی تعریف و کنترل شود که به این مشکلات منجر نشود.

باید فرهنگ دینی، علمی و اخلاقی در فضای دانشگاه و شهر رعایت شود و مسئولیت آن به عهده خود دانشگاه‌ها و سیاست‌گذاران دانشگاه‌ها در تهران است که نباید تنها نگاه اقتصادی به دانشگاه داشته باشند.

از همه کسانی که کار و تلاش کردند و خدمات ارزشمندی را انجام دادند، تشکر می‌کنم.
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