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بسم‌الله الرحمن الرحیم
[bookmark: _Toc471857520][bookmark: _Toc488235723]خطبه اول
[bookmark: OLE_LINK26][bookmark: OLE_LINK25]اعوذبالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. [1: . اعراف، آیه 43.] 

اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم‌الله الرحمن الرحیم «یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنتُم مُّسْلِمُونَ»[footnoteRef:2] عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [2: . آل‌عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc471857521][bookmark: _Toc488235724]توصیه به تقوای الهی
همه شما برادران و خواهران نمازگزار و خودم را به تقوا، پارسایی، خویشتن‌داری، پرهیز از گناهان و آلودگی‌های روحی و اخلاقی و تقوای مضاعف دعوت می‌کنم. امیدواریم خداوند همه ما را از بندگان وارسته قرار دهد. امیدواریم خداوند درهای نور و معرفت خود را به روی ما بگشاید.
[bookmark: _Toc488235725]رسالت انسان در خصوص مشکلات و مفاسد اجتماع
موضوعی که در این خطبه آغاز می‌کنیم بحثی در خصوص یکی از زوایای سبک زندگی اسلامی است که موضع انسان در برابر مسائل اجتماعی، آسیب‌ها و مشکلات و معصیت‌هایی است که احیاناً در جامعه اتفاق می‌افتد.
[bookmark: _Toc488235726]دیدگاه‌ها در این زمینه
با این مقدمه در خصوص این موضع انسان می‌توان چند تصویر را ترسیم نمود. در اینجا سه نوع موضع‌گیری قابل‌تصور است؛
1 ـ کسی بگوید ما در برابر آنچه در جامعه و محیط پیرامون ما اتفاق می‌افتد باید بی‌تفاوت بوده و هرکسی سر در لاک خود ببرد. این ضرورت جز در جاهایی معین وجود ندارد و اصل در برابر گناهان و آلودگی‌های بی‌خیالی است. این رویکرد عمدتاً غربی است و در فرد اصل را بر فردیت انسان می‌گذارد و هر کس باید به فکر خود باشد و ضرورتی ندارد به فکر دیگران باشیم مگر آن قسمتی که به خودمان بازمی‌گردد. به این امر اصالت فرد می‌گویند. اینکه انسان‌ها در چه درد و غم یا گناهانی هستند به ما ربطی ندارد. حداقل اینکه به غم‌های افراد توجه کنیم ولی نسبت به گناهان دیگران بی‌تفاوت باشیم با این شعار که عیسی به دین خود و موسی به دین خود.
2 ـ رویکرد افراطی از جانب دیگر این بوده که ما باید به زندگی دیگران توجه کنیم ولو به این قیمت که تجسس نماییم، یعنی بی‌حساب‌وکتاب در کار دیگران دخالت نمودن و به اسرار دیگران سر زدن.
3 ـ اما در برابر این دو نگاه افراطی و تفریطی، نگاه سومی وجود دارد که منطق اسلام است؛ اینکه انسان نباید بی‌تفاوت باشد چه در برابر رنج و مشکل دیگران و همین‌طور در برابر مفاسد اجتماعی که در جامعه رواج پیدا می‌کند، اما درعین‌حال اقدام برای کمک دارای ضوابطی است که باید رعایت شود. هرگز اسلام منطق بی‌تفاوتی از امور دیگران را نمی‌پسندد. هرکس کار خود را می‌کند اما هم‌زمان باید گوشه چشمی به نیازهای جامعه داشت. این اقدام دارای چارچوبی است که در فقه و شریعت اسلام ترسیم‌شده که به‌تدریج به این ملاکات اشاره خواهیم نمود.
در اینجا اسلام دارای دو اصل مهم است که از اصول فقهی و اخلاقی اسلام است. انبوه روایات در ابواب مختلف در خصوص این دو قاعده واردشده است. اساس این دو قاعده را با چند روایت عرض نموده و الباقی مباحث را در خطبه‌های بعد بیان خواهم نمود. قاعده اول، بی‌تفاوت نبودن در خصوص مشکلات فردی و جامعه و قاعده دوم، در خصوص حساس بودن در خصوص مفاسد اجتماعی در قالب امربه‌معروف و نهی از منکر است. آن‌قدر این دو قانون مهم است که اسلام بیان می‌دارد حتی مسلمانی که در عمل و رفتار نمی‌تواند در این دو قلمرو کمک نماید، حداقل در دل باید همراهی داشته باشد. در قاعده دوم نیز بیان می‌دارد اگر نمی‌توانی منکرات و مفاسد را از بین ببری در دل باید منزجر از گناه باشی.
[bookmark: _Toc488235727]اصول اسلام در مسائل و مفاسد جامعه
در خصوص مشکلات اجتماعی و گرفتاری‌های دیگران روایت معتبری منقول از شیعه و اهل سنت است که؛ «عَنْ أَبِي عَبْدِ اللَّهِ (ع) قَالَ: مَنْ لَمْ‏ يَهْتَمَ‏ بِأُمُورِ الْمُسْلِمِينَ فَلَيْسَ بِمُسْلِمٍ»[footnoteRef:3]؛ کسی که سر از خواب بردارد ولی به فکر مشکلات مسلمانان نباشد، از جرگه اسلام بیرون است. فراز دوم این است که اگر صدای نیازمندی و گرفتاری را بشنود و بتواند و پاسخ ندهد، مسلمان نیست. این تعبیر اوج تعابیر است یعنی کاری بسیار نکوهیده است. روایت به حل مشکل اشاره نداشته بلکه مهم اهتمام است که گاهی فرد، موفق به کمک نمی‌شود. مطالب بزرگی در این دو روایت است. [3: . الكافي (ط - الإسلامية)، ج‏2، ص 163.] 

در روایت دیگری نیز همین تعبیر نقل‌شده است که گاهی نیاز نیازمندی به شما عرضه می‌شود ولی شما قدرت رفع حاجت او را ندارید، در روایت بیان‌شده است، اما فرد در دل خود خواستار حل این مشکل است، در این حالت خداوند او را وارد بهشت خواهد کرد. لذا در برابر غم و رنج دیگران نباید بی‌تفاوت بود، اگر فرد می‌تواند اقدام عملی نماید، اگر نمی‌تواند این مسئله آن‌قدر دارای اهمیت است که حداقل اهتمام داشته باشد.
در مسائل منکرات و ضد ارزش‌ها نیز این‌گونه است که روایات اشاره می‌دارند که اگر نمی‌توانید در برابر فساد اقدام نمایید، در دل از گناه و فساد تنفر بجویید که در این صورت مؤمن هستید. روایات بسیاری بیان می‌دارد که اگر در فرد رضای به گناه دیگران باشد، در گناه او سهیم است. روایات بیان می‌دارند نسل‌های آینده بعد از قرن‌ها اگر کسانی بیایند ولی از ظلمی که به سیدالشهدا (ع) شده راضی باشند، در آن ظلم شریک هستند. باید دید دل با ضربان حق می‌تپد یا با جریان باطل همراه است. اساس کارها در قلب ریخته می‌شود. این امور از اصول مهم فقهی و اخلاقی اسلام است که باقی مباحث را به‌تدریج بیان خواهیم نمود.
[bookmark: _Toc471857525][bookmark: _Toc488235728]خطبه دوم
[bookmark: _Toc471857526]اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ»[footnoteRef:4]عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [4: . حشر، آیه 18.] 

[bookmark: _Toc488235729]توصیه به تقوای الهی
همه شما برادران و خواهران گرامی را به پارسایی دعوت می‌کنم. همه و خودم را متذکر می‌شوم که تمام نعمت‌ها و امکانات ما، امانت‌هایی زودگذر است که به‌زودی از ما پس گرفته خواهد شد. فرصت‌های بزرگ سه ماه رجب، شعبان و رمضان سپری خواهد شد و در این مسابقه، انسان‌هایی برنده خواهند شد که با دعا و مناجات دل را به حریم کوی خداوند بسپارند. توصیه به خود و شما می‌کنم که اذکار و اعمال این ماه‌های شریف کلیدهای گشودن درهای رحمت خداوند است. با این اعمال راه‌های هدایت به روی انسان گشوده شده و دست‌یابی به قله بلند تقوا تسهیل خواهد شد. اولیاء الهی، به ما آموزش داده‌اند که از این فرصت‌ها بهره ببریم.
[bookmark: _Toc488235730]رشد اعتکاف در سراسر کشور
به چند موضوع فهرست‌وار اشاره می‌دارم؛ شهادت امام کاظم (ع) را تسلیت عرض می‌نمایم. جنبش معنوی اعتکاف که در پرتو انقلاب اسلامی جان تازه‌ای گرفت، امر مبارکی است که باید گرامی داشت و به همه خادمین اعتکاف و معتکفین تبریک گفت. اعتکاف نشستن در یک دوره کوتاه در محضر خداوند برای عبودیت و آماده شدن برای انجام مسئولیت‌هاست. حضور قریب به یک‌میلیون معتکف، برگ درخشان عبادی در کشور ماست که خدا را باید بابت این نعمت شکر نمود، درحالی‌که بخش معظمی از آنان را جوانان و دانشجویان و دانش آموزان تشکیل می‌دهند. آفرین بر همه دل‌های که خود را می‌سازند و محیط اجتماعی خود را پاک می‌کنند. در استان ما و شهرمان نیز این موج خوب بوده و در شهر ما حدود 2000 نفر شرکت نموده‌اند.
[bookmark: _Toc488235731]ضرورت گسترش فعالیت‌های صلیب سرخ
همین‌جا لازم است از برگزاری رزمایش بسیجیان و گردان‌های مرتبط تشکر نمود؛ آمادگی رزمی در کشور موردنیاز است و یک روز ملت ما نباید از آمادگی رزمی غافل شود. این آمادگی دشمن را به عقب می‌راند. فعالیت سنجیده پایگاه‌های بسیج نیز امری ضروری است. روز جهانی هلال‌احمر را گرامی می‌داریم و همین‌جا باید گفت که صلیب سرخ بین‌الملل درحالی‌که کارهای مناسبی را انجام می‌دهند، اما در موارد بسیار دست و پای آن‌ها بسته‌شده و نمی‌توانند کار کنند. همین‌الان، مردم عزیز یمن در محاصره‌اند و هزاران مشکل بر سر آن‌ها ریخته‌اند و کشتی‌های مختلف در دنیا صف‌کشیده تا کمک کنند اما آمریکایی‌ها، اسرائیلی‌ها و سعودی‌ها، مانع از کمک‌رسانی‌های اولیه غذایی و دارویی هستند. وظیفه صلیب سرخ بیش از این حد است.
خدمات بین‌المللی نهاد هلال‌احمر قابل‌تقدیر است و باید نهادهای بین‌المللی توان ایستادگی در برابر این زورگوها را داشته باشند. روز بیماری‌های خاص وجود دارد که این موارد در خانه‌های زیادی طوفانی را در آن خانه ایجاد نموده و همه آن خانه را از زندگی ساقط می‌نماید. در بودجه‌های دولتی و طرح جدید بهداشت و سلامت تدابیر خوبی اندیشیده شده و مؤسسات مردمی کارهای خوبی را انجام می‌دهند اما این کافی نیست و نباید گذاشت به خاطر یک مریضی خانه‌ای ساقط شود.
[bookmark: _Toc488235732]اثرات نهضت تنباکو
سالگرد لغو امتیاز تنباکو و نهضت بزرگ اسلامی ضد قرارداد منحوس تنباکو را گرامی می‌داریم؛ می‌دانید برای اولین بار نهاد روحانیت با یک فتوا، یک قرارداد استعماری انگلیس را از بین برد و نهضت تنباکو نقطه آغاز نهضت اسلامی است که فتوای دوخطی مرحوم میرزای شیرازی انقلابی این مرجع بزرگ، نهضتی را در ایران و خاورمیانه ایجاد نمود و انگلیس را به عقب راند.
[bookmark: _Toc488235733]عاقبت نابودشدنی آل سعود
دو موضوع مهمی وجود دارد؛ امروز پس از نماز جمعه، در سراسر کشور راهپیمایی علیه رژیم منحوس و خودکامه آل سعود برگزار می‌شود که همین‌جا از حضور همه اقشار دعوت می‌کنیم. لازم است در خصوص این اتفاق بسیار زشت و ظالمانه که با ریسک جاهلانه انجام دادند گفته شود؛ این جنگ نابرابری است علیه کشور ضعیف که با بودجه نظامی کلان سعودی‌ها انجام می‌شود و وجدان بشری باید بیدار شود. طبق منطق حقوق بین‌الملل این اقدام نسنجیده و نامشروع است. لذا آل سعود و برخی کشورهایی که با این حرکت نابخردانه همراه شدند در جنگی بی‌رحمانه وارد شدند که هزاران نفر کشته‌شده و هزاران نفر آواره شدند و چه میزان اماکن ویران گشته است. بی‌رحمانه‌تر اینکه آن‌ها اجازه نمی‌دهند اقل کمک‌های بشردوستانه به آنجا منتقل شود. همین قدرت‌هایی که این میزان فریاد حقوق بشر سر می‌دهند اما اجازه کمک هم نمی‌دهند.
علاوه بر اینکه، این جنگ علیه انقلاب و ملتی است که سال‌ها از مزدوران آل سعود و آمریکا رنج‌کشیده‌اند، شما در مقابل خواسته‌های عموم یک ملت، دست به جنگ با سلاح‌های نامتعارف زده‌اید و زیرساخت‌های آن‌ها را خراب می‌کنید. چه کسی در دنیا می‌تواند این منطق را بپذیرد؟! این جنگ، جنگی غافلگیرکننده بود و پس از اعلام آتش‌بس منافقانه نیز همچنان مناطق مختلف این کشور در زیر اماج حملات آن‌ها قرار دارد. از طرفی دیگر متحدان این جنگ آمریکا و اسرائیل هستند و بیش از همه از آل سعود حمایت می‌کنند. خاندانی که پایه آن با جنگ و خونریزی ریخته شده و قبل از این به بحرین عزیز حمله نموده و 8 سال در کنار صدام تا می‌توانستند کمک نمودند. آن‌ها پشتوانه منطق تکفیری وهابی در دنیا هستند.
آل سعود این را بداند که در جنگ تحمیلی به صدام کمک نمودید و عاقبت صدام را دادید و در این جریان‌ها نیز بدون تردید، تنها بازنده در یمن خواهید بود. ملت ما با منطق، انقلابی و شجاع است و در برابر زورگویی‌های شما، ملت ما و ملت‌های منطقه خاموش نخواهند شد و ان‌شاءالله روزی دماغ شما به خاک مالیده خواهد شد. ملت ما با همه کشورهای منطقه و ملت‌های مسلمان، برادر و دوست است، اما در برابر قدرت نامشروع آل سعود و حکام جور منطقه فریاد مرگ بر آل سعود ما بلند است و از همه کشورها این فریاد شنیده خواهد شد.
[bookmark: _Toc488235734]بایسته‌ها در مذاکرات هسته‌ای
[bookmark: _GoBack]آخرین سخن در حوزه مذاکرات است. موضع ملت ما در این بحث، جمع‌بندی رهبری گران‌قدر ماست که با رعایت تمامی جوانب مسأله داشتند، امروز نیز باید مذاکره‌کنندگان ما بدانند که در مذاکرات باید بر منطق و قدرت مردم تکیه نمایند و کمک مردم را پشت سر خود ببینند و با تکیه‌بر این امر، خطوط قرمز را شجاعانه رعایت نمایند و بدانند که آمریکایی در موضع ضعف هستند و همه جوانب را با دقت زیر نظر داشته باشید. ما در نقطه حساسی قرار داریم و این مذاکرات نباید راه را برای دخالت‌های آن‌ها در سایر امور بازنماید. حرف‌های مفتی که امروز در کنگره آمریکا بیان می‌شود، اختلافات داخلی آنهاست و به ما ربطی ندارد.
[bookmark: _Toc426124973][bookmark: _Toc488235735]دعا
نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الأعظم الأعزّ الأجلّ الأکرم یا الله یا ارحم الراحمین اللَّهُمَّ ارْزُقْنَا تَوْفِیقَ الطَّاعَةِ وَ بُعْدَ الْمَعْصِیةِ وَ صِدْقَ النِّیةِ وَ عِرْفَانَ الْحُرْمَةِ أللّهُمَّ انصُرِ الإسلَامَ وَ أهلَهُ وَ اخذُلِ الکُفرَ وَ أهلَهُ.
خدایا دل‌های ما را به انوار توحید و معرفت خودت منوّر بفرما لذت عبادت و مناجات و راز و نیاز با خودت را به ما بچشان ما را از بندگان خالص و موفق خودت قرار بده آلودگی‌ها را از قلب‌ها و دل‌های ما دور بفرما قلوب ما را به هم نزدیک و نرم و ملایم بفرما شرّ دشمنان اسلام را به خودشان بازگردان ما را از سربازان اسلام و امام زمان (عج) قرار بده.
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