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[bookmark: _Toc429311853]خطبه اول
اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی هَدَانَا لِهَذَا وَمَا کنَّا لِنَهْتَدِی لَوْلَا أَنْ هَدَانَا اللّه[footnoteRef:1]؛ ثم الصلاة و السلام علی سَیِّدِنَا وَ نَبِیِّنَا أَبِی الْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلی آله الأطیَّبینَ الأطهَرین لاسیُّما بقیة‌اللّه فی الارضین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِیرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ[footnoteRef:2]» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [1: . سوره اعراف، آیه 43.]  [2: . حشر، آیه 18.] 

[bookmark: _Toc427345743][bookmark: _Toc429311854]حضرت فاطمه زهرا (س)
حضرت زهرا (س) در عرصه سیاسی و اجتماعی یک قهرمان و رهبر بود که در شرایط بسیار حساس و خطیر، نقش بی‌بدیلی را ایفا نمود. عزم منافقین و دسته‌ها و گروهای مغرض و زخم‌خورده چنان بود که امتداد ولایت را نپذیرند اما خطر بزرگ این بود که در ذهن‌ها و اندیشه‌ها این عقیده از بین برود؛ کاری که در این شرایط بحرانی و تاریک و  دشوار، حضرت صدیقه طاهره فاطمه زهرا سلام‌الله علیها انجام داد این بود که ضمن حفظ راهبرد کلی وحدت امت اسلامی و جلوگیری از اینکه این حکومت، دین و اندیشه نوپا فروریزی پیدا بکند و مانع فروریزی کل جریان و اندیشه الهی شوند اما نظریه ولایت و امامت از بین نرود. در این شرایط بسیار دشوار و تناقض‌آمیز، نقش شگفت‌انگیزی داشت.
افراد در شرایط عادی با برنامه‌ریزی می‌توانند، جامعه را به سمت هدفی هدایت کنند، اما گاهی شرایط بحرانی و استثنایی است، بنابراین مدینه‌بعد از پیامبر گرامی اسلام حضرت محمد مصطفی (ص) شهری بحران‌زده بود و شرایط اجتماعی، فرهنگی و سیاسی مدینه در یک بحران و طوفان سخت حوادث بود طوفانی که ازیک‌طرف فروریزی کل اسلام احتمال داشت و از طرف دیگر گم‌شدن خط ولایت و امامت احتمال می‌رفت و پیدا کردن راه درست در چنین بحران‌های سخت و حفظ امت در طوفان‌های سهمگینی که دست‌های نفاق آن را ایجاد کرده بودند کار دشواری بود، اما فاطمه زهرا سلام‌الله علیها این بانوی بزرگ در چنین طوفان و بحران سهمگین اجتماعی و سیاسی ضمن اینکه رهبر وحدت امت اسلام را بافرمان امیرالمؤمنین موردتوجه قرارداد اما مانع شد که خط امامت و ولایت حداقل در نظریه گم شود. چون امامت و ولایت یک اعتقاد و نظریه است و این نظریه باید در عالم خارج هم پیاده شود بنابراین حضرت زهرا تلاش کرد اگر نمی‌شود پیاده کرد، لااقل جامعه و گروه‌های منصف و حق‌طلب بدانند که خلافت به‌حق از آن علی (ع) است و این به‌عنوان میراث اعتقادی و طراز فکری در جامعه حفظ شود.
[bookmark: _Toc427345744][bookmark: _Toc429311855]شأن و مقام حضرت فاطمه (س)
عظمت فاطمه زهرا (س) چنان بود که سلمان، ابوذر، مقداد و صحابه بزرگ پیامبر خدا در برابر این بانوی جوان که وصل به علم الهی و معدن فیض الهی بود زانوی ادب می‌زدند. فاطمه (س) تکیه‌گاه مدینه بحران‌زده و کوثر الهی و معدن فیوضات ربانی و چهره آسمانی بود. پیامبر خدا نزدیکان زیادی داشت اما فاطمه در علم و عبادت و عرفان و معرفت و اخلاق، پاکی و طهارت و تربیت خانوادگی الگو بود و مانند خورشید می‌درخشید.
[bookmark: _Toc427345745][bookmark: _Toc429311856]فاطمه (س) در عرصه اجتماعی و سیاسی
فاطمه در عرصه اجتماعی و سیاسی الگوی تمام زنان مسلمانان است. زنی که خانه را تدبیر می‌کند تکیه‌گاه فرزندان و همسر است و کاری که از عهده مرد برنمی‌آید انجام می‌دهد، درعین‌حال دارای نقش اجتماعی است اما در چارچوبی که سخنرانی هم که می‌کند باهیبت در مسجد پیامبر خدا حضور پیدا می‌کند. ولی نقش فاطمه مثل یک رهبر است و مدیر توانمند که جامعه را در طوفان‌ها و سیل‌ها و بحران‌ها و تاریکی‌ها و امواج خطر به سمت هدف هدایت می‌کند و فاطمه این کار را کرد به‌این‌ترتیب است که فاطمه در تاریخ باقی می‌ماند و یک الگو و اسوه ابدی باقی می‌ماند.
فاطمه زهرا سخنان و احادیث زیادی دارد و آنچه از طریق اهل سنت و چه از کتب شیعه و اهل‌بیت جمع‌آوری‌شده است دارای حجم زیادی است. اما در بین تمام این‌ها، خطبه فدکی از نگاه معارفی و سیاسی مثل یک خورشید می‌درخشد.
[bookmark: _Toc427345746][bookmark: _Toc429311857]پیام‌های خطبه فدکیه فاطمه (س)
[bookmark: _Toc427345747][bookmark: _Toc429311858]توحید
اساس همه فکر و اعتقاد ما و سیاست و فرهنگ ما توحید است و فاطمه زهرا سلام‌الله علیها در خطبه فدکیه همه ذهن‌ها را متوجه خدا کرد چراکه اگر فاطمه به مسجد آمده و ناله سر می‌دهد همه برای خداست پس مردم به خدا متوجه شوید.
آنگاه‌که بر منع فاطمه از فدک تصمیم گرفتند فاطمه لباس کامل خود را برگرفت با گروهی از زنان ویاران خود به سمت مسجد پیامبر حرکت کرد و درحالی‌که راه رفتن او مانند راه رفتن پیامبر خدا بود وارد مسجد شد مهاجران، انصار و مردم مدینه در مسجد جمع بودند فاطمه پشت پرده‌ای نشست و پس از نشستن ناله‌ای برکشید و همه اهل مجلس را به گریه انداخت و مجلس از ناله و اشک مردم با همراهی با ناله سوزان فاطمه به هم‌ریخت. فاطمه آرام گرفت با آرامش فاطمه به‌تدریج مسجد آرام شد و آنگاه با این مقدمه یک سخنرانی در یک شرایط حماسی و درحالی‌که حواس همه را جمع کرده این سخنرانی معنای دیگری دارد.
حمد خدا را بر نعمت‌های او و سپاس او را بر الهام‌هایش و ستایش خداوندی که این‌همه نعمت را بر ما ارزانی داشت چه نعمت‌های نخستین و چه نعمت‌های تکمیلی،‌ نعمت‌هایی که عدد آن به شمار نیاید و عمل آن به پایان نرسد و عقل‌ها از درک آن عاجز و ناتوان باشند. نعمت‌هایی که شکر خدا مایه فزونی آن است و شهادت می‌دهم بر وحدانیت خدا و ثنا و ستایش از آن خداوندی است که عالم را از عدم آفرید و بی‌هیچ الگویی این جهان را برپا کرد.
[bookmark: _Toc427345748][bookmark: _Toc429311859]رسالت رسول اکرم (ص)
گواهی می‌دهم به رسالت و بندگی پدرم حضرت محمد مصطفی (ص)، پیامبری که قبل از بعثت برگزیده‌شده بود بلکه پیامبری که قبل از خلقت عالم و آدم به پیامبری برگزیده‌شده بود او پدر من است و پیامبر شما. با نور پیامبر، جهانی نورانی و دل‌ها روشن گشت مردم از گمراهی‌ها و شرک نجات یافتند و دین خدا و اسلام باوجود نورانی او استوار شد خداوند این پیامبر را با مهربانی و لطف به‌سوی خود دعوت کرد و از سختی‌های این عالم او را نجات داد. هنگام ارتحال پدرم، ملائکه پدرم را چون نگین دربر گرفتند و غرق در رحمت و رضوان الهی شد.
[bookmark: _Toc427345751][bookmark: _Toc429311860]فرمان خداوند
حضرت فاطمه (س) در این قسمت، ۲۰ فرمان خدا را تحلیل می‌کند. یک دوره معارف تحلیل و اسرار احکام خدا را برمی‌شمارد.
«فَجَعَلَ اللَّهُ الْایمانَ تَطْهیراً لَکُمْ مِنَ الشِّرْکِ، وَ الصَّلاةَ تَنْزیهاً لَکُمْ عَنِ الْکِبْرِ، وَ الزَّکاةَ تَزْکِیَةً لِلنَّفْسِ وَ نِماءً فِی الرِّزْقِ، وَ الصِّیامَ تَثْبیتاً لِلْاِخْلاصِ، وَ الْحَجَّ تَشْییداً لِلدّینِ، وَ الْعَدْلَ تَنْسیقاً لِلْقُلُوبِ، وَ طاعَتَنا نِظاماً لِلْمِلَّةِ، وَ اِما مَتَنا اَماناً لِلْفُرْقَةِ، وَ الْجِهادَ عِزّاً لِلْاِسْلامِ، وَ الصَّبْرَ مَعُونَةً عَلَی اسْتیجابِ الْاَجْرِ.»[footnoteRef:3] [3: . بحارالانوار، ج 70، ص 249.] 

خدای بزرگ ایمان را برای پاک کردن شما از شرک، و نماز را برای پاک نمودن شما از تکبّر، و زکات را برای تزکیه نفس و افزایش روزی، و روزه را برای تثبیت اخلاص، و حج را برای استحکام دین، و عدالت‌خواهی را برای التیام قلب‌ها، و اطاعت ما خاندان را برای نظم یافتن ملت‌ها، و امامتمان را برای رهایی از تفرقه، و جهاد را برای عزت اسلام، و صبر را برای کمک در به دست آوردن پاداش قرار داد.
«وَ الْاَمْرَ بِالْمَعْرُوفِ مَصْلِحَةً لِلْعامَّةِ، وَ بِرَّ الْوالِدَیْنِ وِقایَةً مِنَ السَّخَطِ، وَ صِلَةَ الْاَرْحامِ مَنْساءً فِی الْعُمْرِ وَ مَنْماةً لِلْعَدَدِ، وَ الْقِصاصَ حِقْناً لِلدِّماءِ، وَ الْوَفاءَ بِالنَّذْرِ تَعْریضاً لِلْمَغْفِرَةِ، وَ تَوْفِیَةَ الْمَکائیلِ وَ الْمَوازینِ تَغْییراً لِلْبَخْسِ.»[footnoteRef:4] [4: . همان.] 

و امربه‌معروف را برای مصلحت جامعه، و نیکی به پدر و مادر را برای رهایی از غضب الهی، و صله ارحام را برای طولانی شدن عمر و افزایش جمعیت، و قصاص را وسیله حفظ خون‌ها، و وفای به نذر را برای در معرض مغفرت الهی قرار گرفتن، و دقت در وزن را برای رفع کم‌فروشی مقرر فرمود.
«وَ النَّهْی عَنْ شُرْبِ الْخَمْرِ تَنْزیهاً عَنِ الرِّجْسِ، وَ اجْتِنابَ الْقَذْفِ حِجاباً عَنِ اللَّعْنَةِ، وَ تَرْکَ السِّرْقَةِ ایجاباً لِلْعِصْمَةِ، وَ حَرَّمَ اللَّهُ الشِّرْکَ اِخْلاصاً لَهُ بِالرُّبوُبِیَّة ِ...»[footnoteRef:5] [5: . همان.] 

و نهی از شراب‌خواری را برای پاکیزگی از زشتی، و حرمت نسبت ناروا دادن را برای عدم دوری از رحمت الهی، و ترک دزدی را برای پاک‌دامنی قرار داد، و شرک را حرام کرد تا در یگانه‌پرستی خالص شوند...
[bookmark: _Toc427345752][bookmark: _Toc429311861]فاطمه و علی (ع)
 من فاطمه‌ام پدرم پیامبر است جایگاه من این است و پیامبر رفت و علی (ع) در کنار پیامبر بود. از علی می‌گوید: تعبیرهای زیبایی که فاطمه در مدح پیشوای پاک و معصوم خود می‌گوید دل‌نشین است شخصیت بزرگی که همواره در کنار علی بود محو در ذات خدا بود جز برای خدا قدم برنمی‌داشت. در طوفان‌های سخت و آتش‌های برافروخته علی (ع) را به میان آتش می‌افکند و او مرد طوفان‌ها و آتش‌های بزرگ بود و همه‌جا پیروز از میدان‌ها برمی‌گشت. این علی بود و من برای احقاق حق او در مسجد ناله سر دادم.
[bookmark: _Toc427345753][bookmark: _Toc429311862]پیامبر و مردم مدینه
پیامبر رفت میراث بزرگ او علی (ع)‌ ماند اما شما انصار و مهاجرین خاموش شدید و گروه‌های زخم‌خورده منافق و کسانی که از انقلاب بزرگ پیامبر آسیب‌دیده بودند و با خود شرک را حمل می‌کردند احساس کردند که می‌توانند امروز از لانه‌های درون خزیده بیرون بیایند و فضای مدینه را مسموم کردند گروه‌های گوناگون نفاق به هم پیوستند و شما در خواب و خموشی رفتید و این آسیب شماست. او پیامبر بود و راه روشن واضح بود و این میراث بزرگ فکری معرفتی و قرآن، علی و این تعالیم بلند و این میراث فرهنگ نورانی در دست شماست اما خوب این میراث را پاسداری نکردید. این سخن اصلی فاطمه در حماسه بزرگ مسجدالنبی است.
درست است که این حماسه خطبه فدکیه در عمل  در را بر پاشنه خود نتوانست قرار دهد اما ذهن و ضمیر امت را به مقام ولایت و امامت آشنا کرد.
[bookmark: _Toc429311863]خطبه دوم
اعوذ بالله السمیع العلیم من الشیطان الرجیم، بسم الله الرحمن الرحیم، نحمده علی ما کان و نستعینه من امرنا علی ما یکون و نؤمن به و نتوکل علیه و نستغفره و نستهدیه و نعوذ به من شرور انفسنا و سیئات اعمالنا و نصلی و نسلم علی سیدنا و نبینا العبد المؤید و الرسول المسدد المصطفی الأمجد ابی‌القاسم محمد (ص) و علی امیرالمؤمنین علی بن ابی طالب و علی صدیقة الطاهرة فاطمة الزهراء و علی الحسن و الحسین سیدی شباب اهل الجنة و علی ائمة المسلمین علی بن الحسین و محمد بن علی و جعفر بن محمد و موسی بن جعفر و علی بن موسی و محمد بن علی و علی بن محمد و الحسن بن علی و الخلف القائم المنتظر (عج)، حججک علی عبادک و أمنائک فی بلادک، ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمان و سلالة النبیین و صفوة المرسلین و عترة خیرة رب العالمین صلواتک علیهم اجمعین. اعوذ باللّه السمیع العلیم من الشیطان الرجیم بسم اللّه الرحمن الرحیم «یا أَیهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ[footnoteRef:6]» عِبادَالله اُوصیَکُم وَ نَفسیِ بِتَقوَی اللّه وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزوا رَحِمَکم اللّه، فَقَد نُودِیَ فیکُم بِالرَّحیل وَ تَزَوَّدوا فَإِنَّ خَیرَ الزّاد التقوی. [6: . آل‌عمران، آیه 102.] 

[bookmark: _Toc429311864]آغاز هفته دولت
هفته دولت، هفته اقتدار و پیروزی دولتی است که حمایت و پشتیبانی میلیون‌ها تن از ملت خود را همراه دارد. هفته دولت، هفته سپاس و قدردانی از دولتی است که هدفش اجرای حدود الهی و احکام آسمانی اسلام و ایجاد جامعه‌ای سرشار از عدالت، نظم و امنیت است. این هفته مبارک بر همه دولت مردانی که وجود خویش را وقف خدمت به اسلام و جامعه کرده‌اند، خجسته و فرخنده باد.
[bookmark: _Toc429311865]معضل بیکاری
یکی از مهم‌ترین مباحث در کشورهای درحال‌توسعه توسعه‌یافته و یا جوامع بشری جهان امروز مسئله مبادرت ورزیدن به کاری مفید سازنده برای افراد آن جامعه است. شغل مرتبط با توانایی‌ها و استعدادهای ذاتی هر فرد امری است که هر شخص لزوماً با آن در زندگی روزمره‌اش مواجه خواهد شد. اما مشکل زمانی به وجود میاید که فرد شغل دلخواه خود را پیدا نکند و به او لفظ بیکار تعلق گیرد. بیکاری یکی از معضلات کشورهای توسعه‌نیافته ازجمله ایران هست.
بدون شک در همه کشورها مسئله اشتغال از مهم‌ترین اهداف برنامه‌ریزی‌های توسعه به شمار می‌رود به‌طوری‌که می‌توان گفت هیچ برنامه‌ای بدون توجه به مسئله اشتغال نمی‌تواند نتیجه مطمئنی را به همراه داشته باشد. اصولاً ایجاد اشتغال و حل مسئله بیکاری بهترین پشتوانه برای اجرا و پیشبرد دیگر اهداف برنامه‌ریزی‌ها به‌حساب می‌آید و معمولاً دولت‌ها و نظام‌هایی در برنامه‌های خود موفق‌تر خواهند بود که بتوانند مسئله اشتغال را به‌خوبی حل‌وفصل کنند چراکه افراد بدون داشتن شغل و درآمد فرصتی برای پرداختن به دیگر مسائل نخواهند داشت.
امروزه با پیشرفت علم و فنّاوری و تغییرات جمعیتی ازجمله افزایش جمعیت تحصیل‌کرده، مسئله اشتغال به یک مسئله کاملاً تخصصی تبدیل‌شده و نظام‌های سیاسی و اقتصادی را با چالش‌های جدید وجدی روبرو ساخته است. به‌طوری‌که در اکثر کشورهای درحال‌توسعه و ازجمله ایران این مسئله به‌صورت یک معضل بزرگ و اساسی درآمده است.
عوامل متعددی روی مسئله اشتغال تأثیرگذار بوده و یا از آن تأثیر می‌پذیرند. داشتن فرصت‌های شغلی مناسب نیازمند اقتصادی پویا و کارآمد، زیر ساخته‌ای مناسب، سیستم آموزشی کارآمد، اشاعه فرهنگ کار و... هست.
ضمن آنکه نمی‌توان از عواملی همچون مسائل بین‌المللی، جریان‌های سیاسی، اعتقادات و مسائل فرهنگی بر روی آن چشم‌پوشی نمود همچنین نمی‌توان مسئله اشتغال را تنها به دولت محصور و محدود نمود  بلکه حل معضل بیکاری نیازمند عزم ملی در ابعاد مختلف هست.
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بهترین روش ایجاد اشتغال و حل مسئله بیکاری، گسترش فرهنگ کارآفرینی در جامعه است. چندین سال است که جامعه ما از بیکاری جوانان رنج می‌برد و اگرچه هرروز بیش‌ازپیش تاوان سنگین بیکاری جوانان را می‌پردازیم، اما هنوز این مشکل حل‌نشده است.
بیکاری جوانان نه‌تنها ضرر و زیان‌های گوناگون اقتصادی و اجتماعی برای جامعه ما ایجاد کرده، بلکه ضربات سنگین فرهنگی و اخلاقی به جامعه وارد کرده است، به گفته جامعه شناسان و کارشناسان یکی از علل اصلی رشد بزهکاری در جوانان امروز جامعه، بیکاری است، بنابراین باید برای این مشکل اساسی کشور چاره‌اندیشی شود و از راه‌های درست و مناسب آن را حل کرد، و هرچه زودتر برای جوانان ایجاد اشتغال نمود.
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اثرات بیکاری در هر جامعه 2 اثر کلی بر پیکر جامعه کشور بر جای می‌گذارد: اثر مادی و اثر معنوی.
اثر مادی مانند تأثیر اقتصادی هم برای فرد بیکار و هم برای کشور که در بخش‌های قبلی در موردش صحبت شد اما اثر معنوی آن به‌هرحال سنگین‌تر از اثر مادی است و تأثیرش جبران ناشدنی هست. مانند خودکشی. هزینه‌های اقتصادی بیکاری در ایران به‌عنوان یک چالش بزرگ اقتصادی تا حد زیادی شفاف و آشکار و قابل‌محاسبه است اما نتایج غیراقتصادی یا معنوی معمولاً مخفی است و به‌راحتی نیز قابل‌محاسبه نیست.
نتایج بررسی‌ها نشان می‌دهد که بیکاری مهم‌ترین عامل فقر در ایران است. حدود 60 درصد از خودکشی‌ها در ایران به‌طور مستقیم با مسئله بیکاری در ارتباط است. فقدان فرصت شغلی مناسب برای قشر تحصیل‌کرده و نخبگان جامعه ایران موجب بروز معضل فرار مغزها شده است و برآورد می‌شود که سالانه بین 100 تا 225 هزار نفر از متخصصان و تحصیل‌کرده‌های ایران کشور خود را ترک می‌کنند.
یکی از مهم‌ترین دلایل مهاجرت نخبگان به خارج از کشور بیکاری است. جامعه شناسان می‌گویند از بالا رفتن سن ازدواج گرفته تا افزایش آمار طلاق در ده سال گذشته رد پای بیکاری در همه این معضلات اجتماعی مشهود است. معضلاتی که سرانجام به افسردگی و سرخوردگی جوانان می‌انجامد منجر می‌شود تا میزان نشاط اجتماعی را باوجود داشتن جمعیتی جوان کاهش دهد. حتی جامعه شناسان به آمار معتادان اشاره‌کرده و بیکاری را یکی از متهمان پرونده اعتیاد جوانان می‌دانند.
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1. افزایش ساخت مسکن. زیرا ساخت مسکن سبب ایجاد مشاغل متنوع می‌شود. چنانچه این امر موردتوجه قرار بگیرد نه‌تنها نیاز اصلی اکثر جوانان که نیاز به مسکن است را تأمین می‌کند از طرفی سبب ایجاد مشاغل متعدد گشته و همچنین کارگاه‌ها و کارخانه‌های کوچک و بزرگ هم می‌توانند از آن بهره گیرند.
2. توسعه جهانگردی و گردشگری. با توجه به اینکه کشور ما از جاذبه‌های گردشگری فراوان برخوردار است با توجه بیشتر به این بخش می‌توان از این طریق باعث ایجاد شغل‌های جدید در جامعه شد.
3. توسعه فعالیت‌های عمرانی
4. اصلاح قوانین کار در کشور مسئله‌ای که در مورد قوانین مربوط به کار ایران معروف و گذاشتن بارهای زیاد برای کارفرمایان است. مثلاً قوانین، دست کارفرمایان را در خصوص اخراج کارکنان و تعدیل نیروی کار با تغییر فنّاوری بسته است و امنیت کاذب برای کارگران به وجود آمده که کارگری می‌تواند بدون انجام کارهای محوله همچنان به شغل خود ادامه دهد درحالی‌که بازدهی او پائین است. بنابراین با توجه به این شرایط، هزینه‌های کارنکرده و عدم مهارت نیروی استخدامی را کارفرما می‌پردازد درحالی‌که در کشورهای پیشرفته، دولت این‌گونه هزینه‌ها را می‌پردازد تا کارفرمایان متضرر نشوند. بنابراین اصلاح قوانین موجود و کاستن از هزینه‌های کارفرمایان، موجب افزایش سرمایه‌گذاری‌ها و ایجاد اشتغال خواهد شد.
5. فعالیت‌های فنّاوری اطلاعات توسعه فعالیت‌های آی ‌تی سبب به‌کارگیری نیروهای جوان و بااستعداد کشور می‌شود و سبب اشتغال‌زایی و همچنین موجب ارزآوری قابل‌ملاحظه‌ای می‌شود.
6. جلوگیری از قاچاق کالاها قاچاق کالا سبب می‌شود بسیاری از شرکت‌های تولیدی ورشکست شده و بسیاری از کارکنان آن‌ها بیکار شوند جلوگیری از قاچاق و حمایت از کالای ایرانی سبب اشتغال‌زایی شده و از بیکاری جلوگیری می‌کند.
7. حمایت از کارآفرینی و کارآفرینان این راهکار که این‌جانب نیز با توجه به اطلاعات خود آن را پیشنهاد می‌کنم می‌تواند در اشتغال‌زایی بسیار مؤثر باشد. حمایت از جوانان ایرانی و استعداد آن‌ها در زمینه‌های مختلف اعم از علمی و هنری باعث می‌شود آن‌ها به خودباوری رسیده و بخش عمده‌ای از نیروی جوان و فعال از بیکاری رهایی یابند.
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خدایا قلب‌های ما را به نور ایمان و معرفت خودت منور بفرما. خدایا ما را از وسوسه‌های شیطان دور بدار. به ما توفیق تهذیب نفس و تکمیل اخلاق عنایت بفرما. خدایا ما را همواره متذکر مرگ و عوالم پس از مرگ بدار خدایا سلام‌های خالصانه ما را به محضر بقیه‌الله ابلاغ بفرما ارواح طیبه شهدا را و روح مطهر امام روح مطهر آیت‌الله مطهری یادگار امام و اموات و گذشتگان و علمای گذشته را با اولیای خودت محشور بفرما باران رحمت و برکتت را بر ما فرو بفرست خدایا به ما توفیق اطاعت خودت و دوری از معصیت عنایت بفرما خدایا شر دشمنان اسلام را به خودشان بازبگردان و...
[bookmark: _GoBack]نسئلک اللهم و ندعوک بسمک العظیم الاعظم الاعزّ الاجلّ الاکرم یا الله و... یاارحم الرحمین اللهم ارزقنی توفیق الطاعة بعد المعصیة صدقة النیّة و عرفان الحرمة اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله.
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