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خطبه اول:
... 
وَ الصَّلاةُ وَ اَلسَّلاَمُ عَلی سَیِدنَا وَ نَبیِنَا و حَبیبِ قُلوبّنا و طبیب نفوسنا و شفیع ذنوبنا أبِی الْقاسِمِ الْمُصْطَفی مُحَمَّدٍ وَ عَلی آلِهِ الطّیبینَ الطَّاهِرین سیَّما بَقِیَّةِ اَللَّهِ فِی اَلْأَرَضِینَ اروحنا لتراب مقدمه الفداء
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أعوذ بال له مِنَ الشَّیطَانِ الرحیم
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَکُونُوا مَعَ الصَّادِقِینَ
عِبَادَ اَللَّهِ أُوصِیکُمْ وَ نفسی بِتَقَوِّی اَللَّهِ 
همه شما برادران و خواهران نمازگزار و خودم را به پرهیزگاری و پارسایی و دوری از هواها و هوس‌های نفسانی، عمل به فرمان‌های خداوند در همه احوال و شئون زندگی و کسب تقوا سفارش و دعوت می‌کنم. 
خدایا تو را به مقربان درگاهت، به همه ما توفیق بندگی خالصانه و خدمتگزاری به مردم و عمل به طاعات الهی و رعایت تقوا در همه شئون زندگی، عنایت و کرامت بفرما. 
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در ماه مبارک رمضان بحثی را آغاز کردیم در باب مکفرات ذنوب، یا عواملی که گناهان را به ویژه گناهان صغیره را می‌پوشاند و آن‌ها را محو می‌کند و پرونده انسان را سفید و تابناک می‌کند. 
انسان خواه ناخواه دچار لغزش‌هاست، دچار آسیب‌های روحی و اخلاقی و رفتاری است و هر چقدر مواظبت و مراقبت داشته باشد، انسان در معرض فراموشی، غفلت و آلودگی و گناه است، ضمن اینکه باید تلاش کرد خویش را از لغزش‌ها و گناهان را مصون داشت اما ناخودآگاه و گاهی با وسوسه‌های شیطانی پای ما می‌لغزد، در آسیبها فرو می‌افتیم، به مشکلات مبتلا می‌شویم. 
از این رو است که باید تلاش کرد هم خویش را صیانت کرد، حفاظت کرد از آلودگی و گناه و هم اینکه برای پاک شدن از آلودگی‌ها و گناهان، توبه و انابه و توجه به خداوند را در دستور کار قرار داد و هم اینکه به این نکته توجه کرد که اعمال خوب گاهی افزون بر ثوابی که برای انسان به ارمغان می‌آورند، علاوه بر این بعضی از نقطه‌های تاریک را می‌زدایند، بعضی از اشکالات را رفع می‌کنند، بعضی از گناهان می‌پوشانند، این نقش دوم عمل ماست. 
عمل‌های خوب ما، رفتارهای خوب ما، اقدامات صحیح و درست ما در زندگی فردی و اجتماعی، ضمن اینکه ذاتاً ارزش دارد، ثواب دارد، بهره الهی را نصیب و عائد ما می‌کند، بنابراین عنصر اول که ثواب و بهره خوبی‌هاست، خوبی‌ها تولید ثواب می‌کند، بهره‌هایی را نصیب ما می‌کند در دنیا و آخرت ما را بهره‌مند می‌کند، اعمال نیک این ویژگی اول را دارد. 
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این است که در موازنه با بدی‌ها در مواردی، دقیق نمی‌دانیم، نقش‌های در پیش خداوند دارد، گوشه‌هایی از آن در آیات و روایات باز شده است، در بعضی موارد این ویژگی دوم را دارد. نماز شب، گناهانی را می‌پوشاند، اشکالاتی را رد می‌کند، این خیلی امر مهمی است. 
همیشه متذکر باشیم، رفتارهای خوب ما، کردارها و اعمال نیک ما هم بهره‌ای نصیب ما می‌کند در دنیا و آخرت توشه‌ای بر ذخایر ما می‌افزاید و گنج اعمال ما را غنی‌تر می‌کند و هم اینکه یک پرتوی می‌افکند خوبی بر بدی، بدی‌هایی را کنار می‌زند، محو می‌کند اسم این همان قانون تکفیر ذنوب است. پوشانده شدن گناه با خوبی‌ها. 
از این جهت است که توجه به اعمال نیک باید با این دو نگاه باشد، هم عمل نیک پرونده و گنجینه اعمال خوب را پر می‌کند و هم آن پرونده تاریک و سیاه را پاک و تسویه می‌کند، بخشی از گناهان در شعاع کار نیک زدوده می‌شود. عمل نیک نور دارد، این نور برخی از تاریکی‌ها را در پرونده انسان محو می‌کند. 
در ماه مبارک رمضان و در این خطبه‌ها ما سلسله‌ای از اعمال نیک را به استناد آیات و روایات بر شمردیم و محضر شما تقدیم شد، از اعمال نیکی که غیر از خوبی ذاتی خود عمل‌های بد را هم پاک می‌کند، برخی از بدی‌ها را می‌زداید. این مکفرات ذنوب است. 
عرض کردیم اسلام آوردن یک انسان کافر، این از مکفرات ذنوب است، اجتناب از کبائر، کسی بتواند خویشتن داری بکند، از گناهان بزرگ و برجسته پرهیز کند، این پرهیز از گناهان بزرگ، پرونده انسان را در گناهان کوچک سبکتر می‌کند، طبق آیاتی که سابق خوانده‌ایم. 
توبه، نماز، به ویژه نماز شب، این‌ها اثر دوگانه دارند، هم ذاتاً خوب هستند و هم بدی‌ها را می‌زدایند. روزه، زکات و صدقات، مقاومت در راه خدا و آرمان‌های الهی تا سر حد مهاجرت و تا سرحد شهادت در راه خدا، اینها سلسله اعمالی است که هم خوبی دارد، هم زداینده بدی‌ها و برخی از گناهان و بدی‌هاست. 
حدود ۹ تا ۱۰ عمل خوب و صالح و برجسته‌ای که زداینده گناهان است، پرونده ما را پاک می‌کند، در آن خطبه‌ها بر شمردیم. 
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امروز عامل دیگری به عنوان عامل یازدهم می‌شماریم و اشاره خواهیم کرد از خوبی‌ها و اعمال نیکی که ضمن خوبی خود تکفیر ذنوب می‌کند، گناهان را می‌زداید و پرونده را پاک می‌کند. 
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غوغایی است در روایات و در اخبار و احادیث از این قانون و قاعده‌ای که اشاره شد و آن اینکه خدمت به مردم و تلاش برای گشودن گره از کار مردم، حل مشکلات مردم، این از مکفرات ذنوب است، گناهان را می‌زداید. 
در کتاب شریف کافی در روایتی که شاید قابل تصحیح روایت سندی باشد از امام باقر علیه السلام اینجور نقل شده است. (این را تیتر و سر خط عامل دهم از مکفرات ذنوب قرار می‌دهم و بعد هم نکاتی ذیل آن عرض خواهم کرد.) 
امام باقر علیه السلام فرمودند: مَنْ مَشَی فِی حَاجَةِ أَخِیهِ اَلْمُسْلِمِ أَظَلَّهُ اَللَّهُ بِخَمْسَةٍ وَ سَبْعِینَ أَلْفَ مَلَکٍ[footnoteRef:1]. خیلی جمله تکان دهنده‌ای است، امام باقر علیه السلام می‌فرماید کسی که قدمی برای حل مشکل کسی و اجابت دعوت مؤمنی و قضاء حاجت مسلمی بردارد، در بعضی روایات حتی قید مسلم ندارد، برای یک انسانی، شما قدمی بردارید، مَشَی فِی حَاجَةِ أَخِیهِ اَلْمُسْلِمِ یعنی راه برود، قدمی بر می‌دارد برای اینکه نیاز کسی را برطرف بکند. أَظَلَّهُ اَللَّهُ در حالی که او برای حل مشکلی کسی می‌رود، خداوند هفتاد و پنج هزار ملک را از ملائکه خود مأمور می‌کند که بر سر او سایه لطف و رحمت بیفکند.  [1:  - الکافي، ج ۲، ص ۱۹۷] 

اگر اینها یکی یا دو روایت بود با عقل ما خیلی سازگار نبود، روایات مستفیض بلکه تواتر معنوی و اجمالی دارد، از برکات غیر قابل وصف برای اینکه آدم قدمی بر دارد، یک قدم برای اینکه نیاز کسی را رفع کند، حاجت کسی را پاسخ بدهد، مشکل کسی را رفع بکند، قدمی اگر برداشت، هفتاد و پنج هزار ملک مأمور سایه افکندن بر او به سایه لطف و کرامت خداست. 
وَ لَمْ یَرْفَعْ قَدَماً إِلاَّ کَتَبَ اَللَّهُ لَهُ حَسَنَةً یک قدمی هم که بر می‌دارد خدا برای او حسنه می‌نویسد. 
حال شاهد سخن ما این جمله سوم است؛ وَ حَطَّ عَنْهُ بِهَا سَیِّئَةً هر قدمی که بر می‌دارد، ضمن آنکه ملائکه بر او سایه می‌افکنند، ضمن آنکه بر هر قدمی که برای کمک به دیگران بر داشته می‌شود موجب کسب حسنه‌ای است و کتابت یک حسنه است، علاوه بر اینها خدا با هر قدم او یک گناه او را می‌بخشد، این همان تکفیر ذنوب است. گناهی را از پرونده او پاک می‌کند. 
وَ یَرْفَعُ لَهُ بِهَا دَرَجَةً و چهارم اینکه خدا با آن درجه‌ای به او می‌دهد، ملائکه بر او سایه لطف می‌افکنند، با هر قدم او برای او حسنه‌ای نوشته می‌شود با هر قدم گناهی بخشوده می‌شود و با هر قدمی درجه‌ای در درجات اخروی به او عنایت می‌شود. 
این چهار مژده الهی است برای من و شما که برای یک نفر قدمی برداریم که نیاز او را برآوریم. حالا اگر مسئولی باشد، صاحب مکنت و ثروتی باشد و اگر شخص مؤثری باشد برای یک جامعه قدمی بردارد، چه دنیایی از ثواب و مقامات کسب میکند، قدمی که برداشت، می‌گوید: 
۱- هر قدم ملائکه سایه لطف می‌افکنند. 
۲- حسنهای برای او نوشته می‌شود. 
۳- و گناهی از او بخشیده می‌شود. 
۴- و درجه‌ای بالاتر از حسنه اول به او داده می‌شود. 
یک قدم بردارد برای اینکه به همسرش، به فرزندش، به همکارش، به مریضی، به نیازمندی، به فقیری، کمکی انجام بدهد، این چهار مژده الهی در این روایت شریفه‌ای که در کافی است. 
از این بالاتر؛ فَإِذَا فَرَغَ مِنْ حَاجَتِهِ کَتَبَ اَللَّهُ عَزَّ وَ جَلَّ لَهُ بِهَا أَجْرَ حَاجٍّ وَ مُعْتَمِرٍ، اما اگر به مقصد رسید، نیاز او را پاسخ داد، مشکل او را حل کرد، حالا خدا به خاطر این اقدام او اجر یک حج و یک عمره برای او می‌نویسد، در روایات دیگر دارد دو تا و در روایاتی دارد که این اقدام خیرخواهانه برای گره گشایی از کار مردم از اعتکاف در مسجد النبی بالاتر است. این اگر یک دو روایت بود این‌جور نمی‌شد مطلب را به سادگی قبول کرد، کتاب وسائل الشیعه در پایان ابواب جهاد و امر به معروف را ملاحظه بفرمایید، یک بابی است به نام فعل المعروف، یک کتابی در آنجا هست که چندین باب دارد، این روایات را نگاه بکنید، حتماً دویست سیصد روایت و خبر می‌شود، همه آن‌ها به یک شکلی با این قانون ارتباط دارد. 
قانون این است که عمل و اقدام برای کمک به دیگران و گشودن گره از کار دیگران، این از یک رتبه فوق العاده‌ای برخوردار است در کسب ثواب و طی مراحل معنوی در پیشگاه خداوند و افزون بر این این کار نیک، از مکفرات ذنوب است، کفاره گناهان است، پرونده را از آلودگی‌ها پاک می‌کند. 
در حدیث دیگری از کافی که سند آن باز معتبر است، امام صادق علیه السلام فرمودند؛ أَیُّمَا مُؤْمِنٍ أَوْصَلَ إِلَی أَخِیهِ اَلْمُؤْمِنِ مَعْرُوفاً فَقَدْ أَوْصَلَ ذَلِکَ إِلَی رَسُولِ اَللَّهِ صَلَّی اَللَّهُ عَلَیْهِ وَ آلِهِ[footnoteRef:2]، هر کسی که به دیگری و برادر ایمانی خود، کمک کند، کار نیکی برای او انجام دهد، گویا این کار نیک را برای رسول خدا انجام داده است و در جاهایی دارد این خدمت، گویا خدمت به خداست، خلق خدا، انسان‌ها، این جایگاه و کرامت را دارند.  [2:  - الکافي، ج ۴، ص ۲۷] 

در آن روایات مشهور مستفیض آمده است که رسول خدا فرمودند؛ مَنْ أَصْبَحَ لاَ یَهْتَمُّ بِأُمُورِ اَلْمُسْلِمِینَ فَلَیْسَ بِمُسْلِمٍ[footnoteRef:3] اگر کسی در فکر اینکه کار مسلمانی را انجام بدهد، گرهای را باز بکند نباشد، در لاک خود فرو برود، نگاه اجتماعی و خدمت گزاری نداشته باشد این مسلمان نیست.  [3:  - الکافي، ج ۲، ص ۱۶۳] 

انسان مسلمان کسی است که روح تعاون و خدمت‌گزاری بر وجود او حاکم است، این یک قانون است در روایات از دوست داشتن خدمت یاد شده است، همین که دل تو می‌خواهد کمک کنی، ثواب دارد، تا اهتمام به خدمت، تا تلاش برای انجام خدمتی، راه رفتن و فکر کردن و اقدامات و انجام مقدمات برای اینکه کار کسی را حل بکند، کمک به دیگران بکند، این هم می‌گوید ثواب دارد در روایات آمده است ولو به نتیجه نرسد، می‌گوید تو دل بسوزان، همدلی کن، همراهی کن، تلاش کن برای اینکه مشکل یک فرد و جامعه‌ای را حل بکنید، به نتیجه‌ای هم نرسید خدا برای تو خیلی ارج و اجر قائل است، ولو به نتیجه نرسید. 
این قانون می‌خواهد بگوید جامعه اسلامی، انسان مسلمان، انسان هوشیار و بیداری است که سر در لاک خود فرو نمی‌برد، فارغ از اندیشه دیگران نیست، بدون توجه به سرنوشت دیگران عمر را سپری نمی‌کند. آن زندگی حیوانی است که کسی در غفلت از دیگران، بی‌خیالی از همسایه و دیگران و آحاد جامعه سپری بکند. این حیوانی است که بر اساس غرائز عمل می‌کند. 
مقام انسانیت مقامی است که از اهواء شخصی و غرائز شخصی کسی بیرون آمده است. اسلام منع نکرده است، برای خود، برای خانواده‌اش، تلاش بکند، اهلاً و سهلاً مورد قبول خداست، اما رگ غیرت اجتماعی، در اندیشه گرفتاری دیگران بودن، تلاشی ولو اندک برای خدمت به دیگران، این یک قانون انسانی است، این شاخص و سنجه ارزیابی انسانیت ما و شماست، این اصلاً تعارف ندارد. 
به همان اندازه که کسی دل می‌سوزاند برای دیگران، گام بر میدارد برای خدمت به جامعه، به همان اندازه از انسانیت بالاتری برخوردار است. این شاخص انسانی است، همان که در شعر مشهور سعدی آمده است، بنی آدم اعضای یک پیکرند این از روایات گرفته شده است. 
عموم جامعه عیال خدا هستند، مطابق آنچه که در روایات آمده است، این حس انسانی نشانه انسانیت ما و شماست، خود را بسنجیم البته هر کسی در حد توان خود، یکی در مقام بالایی است که توان بیشتری دارد، امکانات بیشتری دارد، به تناسب آن، این مسئولیت خدمتگزاری به دیگران و جامعه دارد. یکی محدودیت بیشتری دارد، در حد خود همینطور. 
اما یک چیز باید در عموم مسلمانان و انسانهای سالم وجود داشته باشد و آن حس خدمت، علاقه به گره گشایی از کار دیگران در حد توان، این نشانه انسانیت و نشانه ایمان و اسلام یک فرد است. این قانون مهمی است که در روایات هم بر ارزش والای ذاتی این خدمتگزاری در همه سطوح و طبقات آن اشاره شده است. از اینکه دست کسی را بگیرید، سنگی را از جلوی پا بردارید، مریضی را معالجه بکنید، یتیمی را سرپرستی کنید، تا جاده‌ای را بسازیم، تا خدماتی را انجام دهیم، تا گرهای از زندگی فردی یا خانواده‌ای باز کنیم، تا مسکن، تا غذا، همه انواع و اقسام خدمت‌های درست برای رفاه و آسایش مردمان و جامعه، تمام سطوح و طبقات اینها، روایت دارد. 
ارزش اینها، ارزش اولی و ذاتی این است که پرونده انسان را پر از پاکی‌ها و نیکی‌ها می‌کند
ارزش دوم هم این است که آن خطاها و انحرافات و اشتباه‌ها را هم میزداید. 
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خدایا به ما توفیق عمل به فرمان‌های خودت عنایت بفرما. 
به همه ما و به ویژه مسئولان و اغنیا و ثروتمندان و صاحبان مکنت، توفیق خدمتگزاری خالصانه به مردم و جامعه عنایت و کرامت بفرما. 
أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرحیم
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ
إِنَّا أَعْطَیْنَاکَ الْکَوْثَرَ 
فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَانْحَرْ 
إِنَّ شَانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ
صَدَقَ اللَّهُ الْعَلِیُّ الْعَظِیم
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أعوذ بالله مِنَ الشَّیطَانِ الرحیم
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
اَلْحَمْدُلِلَّهِ عَلی ما اَلْهَمَ، وَ لَهُ الشُّکْرُ عَلی ما اَنْعَمَ 
وَ الصَّلاةُ وَ اَلسَّلاَمُ عَلی سَیِدنَا وَ نَبیِنَا أبی القَاسِمِ الْمُصْطَفَی مُحَمَّدٍ وَ عَلَی عَلِیٍّ أَمِیرِالْمُؤْمِنِینَ وَ عَلَی الصِّدِّیقَةِ الطَّاهِرَةِ فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ وَ عَلَی الْحَسَنِ وَ الْحُسَیْنِ سَیِّدَیْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَی أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِینَ عَلِیِّ بْنِ الْحُسَیْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَی بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِیِّ بْنِ مُوسَی وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ عَلِیِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِیٍّ وَ الْخَلَفِ الْقائِمِ الْمُنتَظَر
أَهْل بَیْتِ النُّبُوَّةِ وَ مَوْضِعِ الرِّسَالَةِ وَ مُخْتَلَفِ الْمَلائِکَةِ وَ مَعْدِنِ العِلْمِ وَ أَهْلِ بَیْتِ الْوَحْیِ صَلَوَاتُکَ عَلَیْهِمْ أَجْمَعِینَ 
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أعوذ بالله مِنَ الشَّیطَانِ الرحیم
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تُقَاتِهِ وَ لَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَ أَنْتُمْ مُسْلِمُونَ
عِبادَ اللّهِ اُوصِیکُم و نَفسی بِتَقوَی الله
بار دیگر همه شما و خودم را به فرمان بردن از خداوند، توجه به عالم آخرت، توجه به مراحلی که در پیش روی ما هست، از سیر الی الله و ذکر و شکر خداوند، پرهیز از آلودگی‌های روحی و اخلاقی، سفارش و دعوت می‌کنم. 
خداوندا همه ما را در کسب تقوا و رعایت شئون تقوا در زندگی توفیق مضاعف و روز افزون عنایت و کرامت بفرما. 
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شهادت آیت الله رئیسی، آیت الله آل هاشم، آقای دکتر امیرعبداللهیان و دیگر عزیزانی که در سانحه سقوط بالگرد جانشان را تقدیم خداوند کردند، تسلیت و تعزیت و تبریک عرض میکنم. 
و برای این عزیزان آرزوی علو درجات داریم و از خدا می‌خواهیم که به احسن وجه این خسران اجتماعی را جبران بفرماید و ارواح طیبه این شهدا و سایر شهدا و امام شهدا را با اولیای خودش محشور بفرماید و برای شادی ارواح این شهیدان و سایر شهدا و درگذشتگان تقدیم می‌کنیم به ارواح آن‌ها، ثواب صلواتی بر محمد و آل محمد. 
مرحوم آقای رئیسی رحمت الله علیه شخصیتی بود که از ویژگی‌های برجسته‌ای برخوردار بود، بنده هم در این فرصت کوتاه، به نکاتی در دو محور اشاره خواهم کرد، عمده اینها مستند به روابط شخصی و نزدیکی است که با ایشان داشتم و از اتفاقات هم این بود که در دو ماه اخیر شاید پنج شش بار، ما با هم جلسه داشتیم و سه چهار جلسه دونفره داشتیم و آخرین جلسه‌ای هم که من با ایشان داشتم چهارشنبه هفته قبل، وقت اذان ظهر، دو نفره بودیم حقیقتاً در آنجا من در آن گفتگو و نشست دو نفره صمیمانه با ایشان داشتم احساس یک نورانیت تازه‌ای می‌کردم، حس من، حس یک مرتبه جدید معنوی بود که در ایشان ملاحظه می‌شد. 
آنچه که عرض می‌کنم در دو محور عمدتاً مستند به اطلاعات و ارتباطات که همه از آن مطلع هستند و من هم شخصی اطلاع داشتم در ارتباطاتی که بود. 
گفتن اینها هم برای تکریم آن شهید بزرگوار و همراهان ایشان است، هم برای این است که ما و شما بیاموزیم و بدانیم مسیر همه ما در پایان رفتن از این دنیا است، برنامه ریزی کنیم که با پرونده پاک از این دنیا عبور کنیم. 
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در محور اول اخلاق شخصی و ویژگی‌هایی که در ایشان و بخشی از اینها در دو بزرگوار دیگری که من از نزدیک ارتباط داشتم، مشهود بود، مرحوم آیت الله آل هاشم حقیقتاً یک روحانی پاکِ سالمِ خادمِ تمام معنا برای مردم بود. 
با آقای امیرعبداللهیان رابطه خیلی نزدیک و زیادی داشتم، در این اواخر یک ارتباط ویژه‌ای بود در یکی از مسائل خارجی کشور که هنوز اعلام نشده است و بعدها اعلام خواهد شد، کار بزرگی ایشان انجام داد، (البته گوشه‌هایی از آن را بعد اشاره می‌کنم). 
هر سه واقعاً شخصیت‌های ممتازی بودند در این بعد اخلاقی که ابتدا می‌خواهم عرض بکنم. این ویژگی‌ها فهرست‌وار برای آقای رئیسی می‌شود و آن عزیزان و تأکید بر آقای رئیسی بر شمرد. 
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۱- تواضع و فروتنی
آن هم نه به عنوان فرد عادی، به عنوان فردی که در مقام حکومت بوده است، جایگاه بلندی داشته است، مقامات گوناگون سیاسی و اجتماعی را هم طی کرده است، این تواضع و فروتنی را شما در مناظر عام دیده‌اید، در مناظر خاص هم با اقرانشان، با علما، با مردم، با دیگران، ذره‌ای کبر و فاصله حس نمی‌شد. این تواضع و فروتنی از ارزش‌های متعالی اخلاق اسلامی است اما این ارزش برای حاکم، برای مسئول، کارگزار یک نظام، ارزش ویژه‌ای است، در آقای رئیسی رحمت الله علیه این تواضع و فروتنی موج می‌زد. 
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بر همین اساس احترام برای دیگران. رعایت ادب، احترام و تکریم دیگران، ایشان برای انسان دیگر، ارزش قائل بود، انسان یک گوهر پاک با ارزش در پیشگاه خداست، ایشان احترام، تکریم و ادب و تعامل خوب و معاشرت صمیمانه با دیگران داشت به گونهای که قابل وصف نبود. 
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آقای رئیسی و آقای آل هاشم انسان‌های پاکی بودند که بی‌قرار خدمت بودند، عاشق خدمت به دیگران و جامعه بودند. این عشق، بیقراری برای خدمت در آن‌ها به شکل فوق العاده‌ای مشهود بود. 
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اینکه کسی از خود برای دیگران بگذرد، به ویژه اگر این برای خدا باشد، قابل ارزش‌گذاری با معیارهای دنیایی نیست. 
انسانی از سلامت خود، از آرامش خود بگذرد برای اینکه به دیگران خدمت بکند، به ویژه اگر طمع دنیوی نداشته باشد. 
چهارشنبه دو هفته قبل، من که با ایشان بودم، پای ایشان درد داشت، پایش را بسته بود و می‌گفت باید ماساژ داده شود، با همان پای مبتلا به درد و سختی، همان روز عازم مشهد بود، روز بعد جای دیگر، از تمام وجود خود برای خدمت دیگران میگذشت، این فداکاری و ایثار. 
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مع الاسف برخی از مسئولان و کسانی که دست اندر کار امور هستند، مع الاسف، مع الاسف خواسته و ناخواسته مبتلا شده‌اند، خودشان، بچه‌هایشان، در مسائل مالی و غیر مالی ابتلا پیدا کرده‌اند، زیاد هم البته نیستند، دشمن روی این خیلی مانور می‌دهد و تبلیغ می‌کند، آن شکل درست نیست اما اصل آن وجود دارد، همه ما در معرض خطا هستیم، اشتباه می‌کنیم و پای ما می‌لغزد، وقتی کسی قدرت دارد، امکانات در اختیار او هست، در مسائل مالی، گاهی اطرافیان او اقداماتی می‌کنند که گاهی نمی‌فهمد ولی مراقبت را ندارد، آقای رئیسی، زندگی شخصی پاک داشت، نقطه ضعف اخلاقی، رفتاری، مالی و اقتصادی، مطلقا در زندگی ایشان نبود در حالی که سی سال در مناصب مهم در کشور بود، در مناصب مهم قضایی و اجرایی ایشان قرار داشت. 
مطلقاً، مطلقاً نقطه‌ای از ناپاکی در زندگی شخصی و خانوادگی او دیده نمی‌شد. زندگی پاک و منزه. 
این قصه در اوج آن در رهبری معظم هم، شهادت می‌دهم که وجود دارد. این نزاهت و پاکی ویژگی دیگر بود. 
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ایشان صادق بود، همان که پشت صحنه می‌گفت با مردم می‌گفت، دو رویی و دو سخنی و دو چهرگی در مواضع و سخنان ایشان دیده نمی‌شد. 
۷- زندگی ساده
اینکه زهد و وارستگی را آدم رعایت بکند متناسب با آن شرایطی که دارد. 
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در بعضی از سفرهای استانی که من بودم و نمی‌خواهم آن استان را بگویم، همان‌جا شاهد بودم بعضی جلسات، بی‌انصافی می‌شد و با ایشان تند حرف می‌زدند، حرف نادرستی هم می‌زدند، کاملاً ایشان گوش می‌کرد و با صبوری و شکیبایی تحمل می‌کرد و می‌شنید. 
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ایشان به دلیل اینکه متواضع بود، گوش شنوا داشت، صبور بود، می‌توانست با انسانهای دیگر کار بکند، ما این را در جلسات شورای عالی انقلاب فرهنگی و جای دیگر می‌دیدیم که این روح جمعی و کار اجتماعی را انجام میداد. 
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خستگی در او مشهود نبود، در آخرین جلسه‌ای که با ایشان داشتم که چند موضوع مهم هم استانی و هم کشوری بود و چند جلسه آن را دنبال می‌کردیم با هم آن موضوع را دنبال می‌کردیم، فکر نمی‌کردم، آنجا که آمدم دیدم پایش به شدت درد دارد و بسته است و ماساژ می‌دهند و مشکلات دارد، هیچ کس این را نمی‌فهمید. 
تلاش و جهاد خدمت، همان که در خطبه اول به آن اشاره کردم؛ او باور کرده بود که خدمت به خلق و جامعه دستگیری از دیگران یک عبادت بزرگی است که در پیش گاه خدا خواهد ماند. 
این یک محور که اخلاق حکمرانی که باید مسئولان آن را داشته باشند، مسئولان باید این ده ویژگی اخلاق حکمرانی در سبک زندگی حکومت و مسئولیت‌شان داشته باشند. 
مسئول اداره تا امام جمعه تا فرماندار، تا استاندار، تا مدیر کل تا ریاست جمهوری و تا وزیر.
این ده پانزده اصل مهم در روابط با مردم و در قواعد اخلاقی حکمرانی اسلامی باید رعایت بکنند. 
اینها اصولی است که در عهد مالک اشتر آمده است و ایشان به اینها ملتزم بود و خدا او را عزیز به سمت خود فراخواند. 
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من با ایشان گفتگو می‌کردم و پیشنهاد می‌دادم گاهی نقدی بود مطرح می‌کردم، الان هم نمی‌گویم که هیچ نقدی در کار دولت نیست اما حقیقتاً ایشان با آن اخلاق، با آن تعامل و با آن تلاش مخلصانه برای خدمت به مردم، گام‌های بزرگی هم برداشت هم در مبارزه با فساد اداری، هم در روابط خارجی، در شرایط تحریم با این مشکلاتی که خیلی‌ها می‌گفتند با این مشکلات ما هیچ کاری نکنیم، تحریم آن قدر سنگین است، آن قدر فشار خارجی شدید است که بی‌خود کاری نکنیم، گاهی به سمت سبک‌های تسلیم در برابر دیگران می‌رفتند، کوچک شدن در برابر قدرت‌های بیگانه، ایشان هرگز این اصل را باور نکرد. 
قطعاً تحریم اثر دارد و مشکلات ایجاد می‌کند، ولی مسئول و دستگاه اداری نباید بگوید من تسلیم این شرایط هستم و هیچ کار دیگر نمی‌کنم. 
ایشان واقعاً برای عبور از تحریم و شرایط سخت تلاش می‌کرد، یک نمونه هم ارتباطات خارجی و صدها توافقنامه جدید و اصلاح روابط با همسایگان بود که گام‌های بزرگی برداشت، وقت نیست توضیح داده شود واقعاً قدم‌های بزرگی در حضور ایران در مجامع بین المللی و اجرای توافقنامه‌های بین المللی برداشته شد. 
و همین‌طور در تصحیح ارتباطات با همسایگان که هنوز هم در اینجا با مشکلاتی مواجه هستیم. 
در حوزه مسائل اقتصادی فراز و فرود زیادی بود، جراحی بزرگی را ایشان به آن تن داد، کار سختی بود و بعد در مسئله مسکن اتمام طرح‌های نیمه تمام، اینجا هم کارنامه واقعاً قابل قبولی را شاهدیم. 
البته گرفتاری‌های کشور فراوان است و امیدواریم که مسئولان جدیدی که می‌آیند و تنظیمات جدیدی که دو قوه پیدا می‌کنند واقعاً با هماهنگی بیشتر و با طراحی و کارشناسی بیشتر و با همین عزم و اراده و اخلاق پیگیرانه در خدمت مردم بتوانند قدم‌های بزرگ‌تری انشاءالله بردارند. 
همین جا عرض بکنم آقای آل هاشم دوست عزیزی بود که سالهای اخیر با ایشان رفیق شده بودم، فوق العاده آدم اخلاقی، جذاب و خوش فکر بود، رضوان الله تعالی علیه. 
آقای امیرعبداللهیان انصافاً وزیر خارجه پرکار و هوشمند بود. از برکات آقای رئیسی و آقای امیرعبداللهیان حل آن پارادوکس و معضل میدان و دیپلماسی بود که در یک نظریه جدید اینها در کنار نیروهای مسلح و سایر قوا قرار گرفتند. 
نتیجه این فکر بلند و هماهنگی خوب در بحران بسیار بزرگ غزه، عملیات وعده صادقی شد که فصل جدیدی بود و به خاطر این هماهنگی و اراده انقلابی وزیر خارجه و رئیس جمهور و هماهنگی با قوای مسلح، پدیده‌ای خلق شد که چشم دشمنان را کور کرد و نقطه جدیدی در روابط بین الملل شد و به فضل خدا امواج وعده صادق و اقتدار ملی و اسلامی و انقلابی ایران همچنان استمرار پیدا خواهد کرد. 
این دو چیز درکنار هم قرار گرفت و برای ایران تولید اقتدار کرد. روابط خوب، گفتگو، دوستی، مهربانی با همسایگان و همه کسانی که با سیاست خارجی ما ارتباط داشتند جز قدرتهای زورگوی عالم، از آن طرف هم نشان دادن اقتدار، داشتن موشک و سلاح و عزم و اراده انقلابی همراه آن اخلاق بین المللی تولید قدرت می‌کند. 
و این در این عزیزان جمع بود و نتیجه آن شد که در تشییع جنازه و تسلیت گفتن‌ها حتی از کشورهایی که از ما دور بودند آمدند، در منطقه چند کشوری که روابط خوبی نداشتند باز آمدند و عرض تسلیت کردند. 
و این اقتدار همراه با آن حکمت و هوشمندی تولید قدرت می‌کند. این عظمت ارتباط دنیا در این سانحه را دیدیم. 
اما از همه مهمتر آن قدرت ملت است، میلیون‌ها انسانی که در شرایط گرانی، سختی، مشکلات، با داشتن اشکال و نقد، در تهران و قم و بیرجند و مشهد مقدس و سایر شهرها آمدند و این افتخار ملی را آفریدند. 
شخصیت‌ها آمدند، گروه‌ها آمدند، جریانات آمدند، مردم بزرگوار و عزیز ما آمدند، در شهر ما و استان ما ده‌ها مراسم برگزار شد همه مردمی، خودجوش، این افتخار بزرگی است که وحدت ملی میآورد، عنایات و برکات خدا با این وحدت پیدا میشود، همراه با این حضور خالصانه و بسیار مبارک مردم در صحنه‌ها پیدا می‌شود. 
باید از همه این ملت بزرگوار، زنان و مردان شریف و عزیزی که این افتخار را آفریدند تشکر کرد، از دوستانی هم که در شهرستان و استان ما در این حادثه همراهی کردند و ابراز احساسات کردند باید تشکر کرد. 
و باید توصیه کرد که راه خدمت، راه پیشبرد کشور باید ادامه پیدا بکند، همه باید همراهی بکنند، قوای سه‌گانه کشور باید در کنار هم قرار بگیرند و آرمانهای انقلاب، ارزشهای اسلامی را پیش ببرند. 
در دو قوه جدید، در آغاز برنامه هفتم هستند، برنامه هفتم، برنامه خوب طراحی شدهای است، نسبتاً مهم این است که این دو قوه در کنار هم این برنامه هفتم را پیش ببرند و وظایف خود را عمل بکنند و از خدا برای آن‌ها هم توفیق می‌خواهیم. 
امیدواریم خداوند این خسران و سختی را با حکمت و عنایت خود جبران کند و زمینه خدمت به مردم و حل مشکلات بیشتر مردم را عنایت و کرامت بفرماید. 
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در پایان دو سه نکته را فهرست‌وار اشاره میکنم. 
حدود صد اولویتی که هفته‌های قبل به آن اشاره کردم به آقای استاندار داده شد، آقای استاندارد، اولویت‌ها را به مدیران کل ذیربط ابلاغ کردند، انتظار ما از دستگاه استان و مدیران کل این است که بر اساس همان اولویت‌های طراحی شده‌ای که آقای استاندار آن را ابلاغ کردند، حرکت کنند، ادارات خود را در شهر پشتیبانی بکنند برای پیشبرد آن اولویت‌ها و برنامه‌های مهم شهرستان. 
مسئولان محترم هم در اینجا باید تلاش مضاعفی را انجام بدهند این نقل و انتقال‌ها و دوره‌های فترت نباید خللی در را در کار هیچ ادارهای و کار هیچ برنامهای به وجود آورد. 
عزم و اراده و همت برای پیشبرد کارها مهم است، ما البته در میبد الگویی از اقتصاد مردمی و درون‌زا داریم که این باید تقویت بشود، هم اصلاح بشود و هم توسعه پیدا بکند. 
اقتصادی که با همت مردم شکل گرفته است و با تلاش عمومی جامعه شکل گرفته است. 
این اقتصاد باید محیط زیست را توجه بکند، مشکلات آن را رفع بکند. 
باید نسل جوان و نخبگان و مراکز علمی برای سرمایه‌گذاری درست و منطبق با قواعد بسیج شوند، این الگوی اقتصاد مردمی، با رویکرد عدالت محور و با توجه به محیط زیست، نیازمند توجه مستمر مردم عزیز به ویژه نسل جوان و نخبگان جامعه است که انشاءالله استمرار پیدا بکند. 
در مورد حجاج هم آرزوی حج خوبی برای عزیزان داریم، بخصوص حجاج عرض میکنم؛ فرصت حج یک فرصت بی‌نظیر و بسیار مغتنمی است که قدر آن را بدانید، از الان آماده شوید. 
حج لقای خداست، مهمانی خداست، پر کشیدن به سمت ارزشهای متعالی الهی است. 
فلسفه متعالی در حج نهفته است، این را قدر بدانید، اماده این سفر نورانی و هجرت الی الله شوید و انشاءالله حجاج با سلامت و با اقتدار و با عزت و قبولی اعمال برگردند. 
و انشاءالله مراسم برائت امسال در برابر دشمنان اسلام و صهیونیزم غاصب و قتل عام کنندگان مردم عزیز غزه امسال شکوه بیشتری را تجربه کند انشاءالله
ثبت نام حوزه‌ها را هم یادآوری می‌کنم، آخرین روزهای ثبت نام حوزههای علمیه است امیدواریم که فرزندان خوب و پاکی از خواهران و برادران را برای تحصیل در حوزه‌های علمیه گسیل بدارید، همراهی بکنید، آموزش و پرورش، مردم چرا که دانشگاه و حوزه‌ای خوب است که سعادت آفرین برای جامعه است. 
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نسئلک اللهم و ندعوک، باسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکرم یا الله یا الله یا ارحم الراحمین… 
أللّهُمَّ انصُرِ الإسلَامَ وَ أهلَهُ وَ اخذُلِ الکُفرَ وَ أهلَهُ
خدایا گناهان ما را ببخش. توبه و انابه و عبادات ما را بپذیر. 
ما را از گناهان و معاصی دور بدار. 
باران رحمتت بر ما نازل بفرما. 
خدایا خدمتگزاران به اسلام، مقام معظم رهبری را مؤید و منصور بدار. 
ارواح تابناک شهدا، شهدای اخیرمان و شهدای این جمع و امام شهدا را با اولیای خودت محشور بفرما. 
خدایا از تو میخواهیم شر دشمنان اسلام و ایران را به خودشان باز بگردان. 
این ملت را در همه شرایط حافظ و نگهبان باش. 
گرفتاری آن‌ها را رفع بفرما. 
سلام ما را به محضر امام عصرمان، صلوات الله و سلامه علیه ابلاغ بفرما. 
بر فرج آن حضرت تعجیل بفرما. 
همه اموات و درگذشتگان را مشمول لطف و کرم و مغفرت خود قرار بده. 
جانبازان و مریضان را شفا عنایت بفرما.
أعوذ بالله مِنَ الشَّیطَانِ الرحیم
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ
اللَّهُ الصَّمَدُ
لَمْ یَلِدْ وَلَمْ یُولَدْ
وَلَمْ یَکُنْ لَهُ کُفُوًا أَحَدٌ
و السلام علیکم و رحمة‌الله 
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