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[bookmark: _Toc200302625]خطبه اول: 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ 
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيم‏ 
الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِینَ 
وَ صلی الله علی سَیِّدنا و نَبیِّنا أَبِي اَلْقَاسِمِ اَلْمُصْطَفَي مُحَمَّدٍ و علی آله الهداة المهدیین سیما بقیة الله فی الارضین
[bookmark: _Toc200302626]توصیه به تقوا
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ 
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيم‏ 
[bookmark: _Hlk120452269]یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَ کُونُوا مَعَ الصَّادِقِینَ
عِبَادَ اللَّهِ أُوصِيكُمْ وَ نَفسی بِتَقْوَى اللَّه
همه شما را در این روز شریف و عید بزرگ عبودیت و توحید خداوند به تقوا و پارسایی فرا می خوانم
در قرآن کریم به اقوامی اشاره شده است که با عذاب خدا از میان رفتند، قریب بیست قوم و جامعه در قرآن مورد اشاره قرار گرفته است، از اقوامی که در برابر پیام پیامبران، دعوت به توحید، زندگی الهی و معنوی و سبک زندگی معنوی و الهی ایستادند و با عذاب خدا از میان رفتند. 
[bookmark: _Toc200302627]پیام عید قربان
در سوره شمس که در نماز عید فطر و قربان خوانده می‌شود، اشاره به قوم ثمود شده است، قومی که با نافرمانی خود به عذاب الهی مبتلا شدند. وقتی به قرآن کریم مراجعه کنیم می‌بینیم که قرآن برای اینکه ما را بیدار کند و ما را به سمت توحید و عبودیت خود فراخواند، عبرت آن‌ها را برای ما بر می‌شمارد، ببینید در تاریخ ثبت شده است و یکی از آن اقوامی که در جزیرة العرب بودند، برای هدایت آن‌ها پیامبری مبعوث شد ولی اینها در برابر پیامبر ایستادند، مردمانی بودند در رفاه، خانه‌های مجللی می‌ساختند، امکاناتی داشتند اما مبتلای به اشکال بزرگ شرک در عبادت خدا بودند، شرک بدترین مصیبت‌ها برای بشر است. دور شدن از خدا و فرو ماندن از توحید بدترین مصیبت‌ها است. 
این جامعه مبتلای به شرک شدند، این جوامعی که از میان رفتند مبتلای به مفاسد اقتصادی شدند، مبتلای به مفاسد اخلاقی شدند، سبک زندگی غیر الهی در میان آن‌ها رواج یافت، این موج فساد؛ فساد اعتقادی، فساد اقتصادی، فساد اخلاقی، فساد اجتماعی، مایه آن شد که اینها از غافله عبودیت خدا عقب بمانند و مبتلای به عذاب الهی بشوند. 
درس سوره شمس در پایان آن این است که ثمود جلو روی شماست، اقوام و جوامعی که علی رغم پیشرفت‌ها به گناه آلوده شدند و گناهان اخلاقی و اعتقادی آن‌ها را از پا در آورد، جلوی چشم شماست. درس بیاموزیم، امتحانات سنگین پیرامون ما را می‌گیرد و باید بتوانیم از آن امتحانات سر بلند برآییم. 
پیام روز عید قربان و سوره شمس آن است که آزمون‌ها جلوی روی ما هست باید تلاش کنیم در این آزمون‌ها موفق در آییم 
عید قربان نماد آزمون بزرگ ابراهیم خلیل الرحمان در یک شرایط ویژه و خاصی است اما ابراهیم در آن آزمون بزرگ، علی رغم دلبستگی به فرزند بزرگوارشان پای فرمان خدا ایستادند. 
آن‌ها که پای فرمان خدا بایستند، خدا آن‌ها را کمک خواهد کرد، خدا ابراهیم را آزمود، او از آزمون سربلند بیرون آمد و خدا برای عظمت او آن لطف‌ها و عنایت‌ها به ابراهیم کرد. 
[bookmark: _Toc200302628]دعا
خدایا به ما توفیق بهره گیری از این اعیاد و پیام بزرگ عید قربان که دلدادگی به خدا و سربلندی در آزمون‌ها است عنایت و کرامت بفرما. 
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ
إِنَّا أَعْطَیْنَاکَ الْکَوْثَرَ
فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَانْحَرْ
إِنَّ شَانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ
صدق الله العلی العظیم.


[bookmark: _Toc200302629]خطبه دوم
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِینَ 
و صلی الله علی سیدنا و نبینا ابی القاسم المصطفی مُحَمَّد وَ عَلَی عَلِیٍّ أَمِیرِالْمُؤْمِنِینَ وَ عَلَی الصِّدِّیقَةِ الطَّاهِرَةِ فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ وَ عَلَی الْحَسَنِ وَ الْحُسَیْنِ سَیِّدَیْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَی أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِینَ عَلِیِّ بْنِ الْحُسَیْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَی بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِیِّ بْنِ مُوسَی وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ عَلِیِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِیٍّ وَ الْخَلَفِ الْقائِمِ الْمُنتَظَر 
حُجَجِکَ عَلیٰ عِبٰادِکَ وَ أُمَنٰائِکَ فی بِلاٰدِکَ
[bookmark: _Toc200302630]توصیه به تقوا: 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حق تقاته و لا تموتن الا و انتم مسلمون سوره
عِبَادَ اللَّهِ أُوصِیکُمْ وَ نَفسی بِتَقْوَی اللَّه 
بار دیگر در این روز بسیار عزیز و شریف، روز عبودیت و توحید خدا، روزی که بندگانی از جهان در پیرامون کعبه می‌چرخند و خاطرات ابراهیم و آن حوادث را زنده می‌کنند، شما را و خودم را به پارسایی و تقوا فرا می‌خوانم و دعوت می‌کنم. 
این عید بزرگ را خدمت شما برادران و خواهران بزرگوار تبریک عرض می‌کنم. 
پایان یک دهه بندگی و عبودیت خدا را به شما تبریک عرض می‌کنم، دهه‌ای که هم وزن ماه مبارک رمضان بود و آن همه فیوضات در آن ریزان بود. خداوند همه ما را از فیوضات این دهه و ایام باقیمانده بهره‌مند بفرماید. 
[bookmark: _Toc200302631]مناسبات
[bookmark: _Toc200302632]عید غدیر و دهه ولایت
دهه ولایت و عید غدیر خم را تبریک و تهنیت عرض می‌کنم و امیدوارم که در گرامیداشت عید غدیر و انتقال پیام ولایت که پیام عید غدیر خم هست همه مساجد، همه دستگاه‌ها، همه فعالان فرهنگی تلاش کنند، چرا که ولایت مولا و ولایت الهی از ارکان اعتقادی ماست. 
[bookmark: _Toc200302633]سالروز ارتحال امام و 15 خرداد
و ماه خرداد هم ماه پر راز و رمزی است. 
دیروز سالروز ارتحال امام بود که تسلیت عرض می‌کنم و امروز یادآور یک روز بسیار باشکوه و با عظمت است که پانزده خرداد باشد و درود می‌فرستیم بر شهدای پانزده خرداد. 
برادران، خواهران، نمازگزاران عید قربان؛ پانزده خرداد، یک روز بسیار شگفت‌انگیزی بود، همه امواجی که در ایران و منطقه و جهان به پا خاسته بود، بشر را به جدایی از دین و ارزش‌های الهی سوق می‌داد، سیاست‌های استعمارگران و همه قدرت‌های شیطانی بر محو آثار دین و ارزش‌های الهی بود. در میان آن غوغای سنگین و شرایط سخت در غربت و مظلومیت دین و ارزش‌های الهی ملت ایران برخاست. 
شهیدان پانزده خرداد پیشگامانی بودند که همراه امام حرکت کردند، گلوله‌ها را به سینه‌های خود پذیرفتند و در برابر سیاست ضد استقلال ایران، ضد ارزش‌های الهی و دینی ایستادند. 
امام در پیامشان راجع به پانزده خرداد فرمودند؛ من روز پانزده خرداد را تا ابد تعطیل اعلام می‌کنم، روز عزت و افتخار ایران، روز سرافرازی ملت ایران، روز بیداری امت اسلام، روز قیام برای خدا پانزده خرداد بود. 
انقلاب اسلامی از دل پانزده خرداد و از میان شهادت شهدای عالیقدر برخاست، هم چهارده خرداد که چهارشنبه بود و هم پانزده خرداد که دیروز بود، روزهای بسیار مهم در زنجیره حوادث انقلاب اسلامی ایران بود. 
و امروز هم در روز عید قربان قرار داریم، همه این مناسبت‌ها را گرامی می‌دارم. 
[bookmark: _Toc200302634]نکات مهم
چند جمله کوتاه در این روز شریف و در محضر شما سروران ارجمند عرض می‌کنم. 
[bookmark: _Toc200302635]نکته اول
اینکه شناخت تاریخ امام و انقلاب اسلامی یک فریضه است، مدرسه‌های ما، دانشگاه‌های ما، حوزه‌های ما و همه ما موظف هستیم که این تاریخ باشکوه، این تاریخ درس آموز را فرا بگیریم، به نسل امروز بیاموزیم. 
نسل امروز اگر امام را بشناسد، اگر بداند که امام چه آورد؟! چه تحول عظیمی را ایجاد کرد؟! حتما به او عشق می‌ورزد. 
مانند امام در تاریخ کم داشتیم، یک حاکم بزرگی که مرجع بود، عالم بود، در وجود او فقه و اصول و فلسفه و کلام و حدیث و تفسیر و معارف الهی جمع شده بود، یک نابغه بزرگی که ملت ما را از آن سیاه چال وابستگی و دوری از ارزش‌ها نجات داد
این شناخت امروز برای ما سرمایه است. هویت ما به این است که تاریخ ایران را بدانیم، تاریخ معاصر را بدانیم، تاریخ انقلاب اسلامی را بدانیم، امام را بشناسیم، این میراث تاریخی و هویتی باید به نسل جدید و نسل‌های آینده ما منتقل شود و البته این میراث وظیفه امروز مسئولین و مردم را سنگین می‌کند. 
ما چنین تراث عظیمی داریم نباید در گیر و دار مشکلات این چنین امروز قرار بگیریم، حفظ آن میراث هم نگه داشتن این تاریخ در ذهن و ضمیر جامعه و نسل جوان است، هم این که در عمل و میدان همه برای پیشرفت و استقلال و عظمت ایران تلاش کنیم. 
[bookmark: _Toc200302636]نکته دوم 
اینکه در مسائل اقتصادی هم مردم باید تلاش کنند و هم دستگاه‌های مسئول و اقتصادمان را با پای خودمان، با دست خودمان پیش ببریم. 
نباید اقتصاد را به مذاکره، به گفتگو به هر چیز دیگری گره بزنیم، آن مسائل طبق قوانین و شرایط خود انجام خواهد پذیرفت، مهم این است که ما به خودمان اتکاء بکنیم. 
رهبری معظم در مراسم سالروز ارتحال امام، راه را نشان دادند، عزت ما در این است که مسئولین ما و همه ما بگوییم می‌توانیم. امیدوار باشیم، بر مشکلات با قدرت فائق آییم. این درس امام و انقلاب اسلامی است. 
[bookmark: _Toc200302637]نکته سوم 
این که نسبت به مفاسد اقتصادی باید حساس باشیم، نسبت به مفاسد اجتماعی باید حساس باشیم، ناهنجاری‌های اجتماعی را باید خودمان و مسئولان معالجه کنیم و از جمله مفاسد اخلاقی و ناهنجاری‌های اخلاقی است. 
دستگاه‌های مسئول وظیفه دارند که گاهی عمل می‌کنند، گاهی به درستی عمل نمی‌کنند، جای نقد و مطالبه دارد. از سوی دیگر ما در این امواج فسادی که فرزندانمان، نسل جوان را تباه می‌کند باید بیدار باشیم، باید حساس باشیم. 
وظیفه امر به معروف و نهی از منکر، تذکر دادن، مراقبت از نفوذ فساد و فحشا، بد حجابی، منکرات، وظیفه همگانی است، پیام خدا این است، پیام عید قربان این است و همه ما باید در این زمینه فعال باشیم. دستگاه‌های مسئول طبعاً باید هر چه بیشتر به این مسئله توجه کنند. 
اصل داستان این است که خانواده و مدرسه و جامعه ما، بخواهد که جامعه‌ای پیشرفته و پیشرو و پاک از گناه و آلودگی باشد. 
پیام ابراهیم خلیل الرحمان و عید قربان به شما و ما پاکی و طهارت، بندگی خداوند، سبک زندگی سالم و الهی و ساختن شهر و جامعه‌ای ایمانی و معنوی است. 
[bookmark: _Toc200302638]دعا
خدایا به ما توفیق عمل به فرمان‌های خودت عنایت بفرما. 
به ما و جامعه ما توفیق فهم پیام عید قربان را کرامت بفرما. 
اموات و درگذشتگان ما، درگذشتگان از این جمع را ببخش و بیامرز. 
ارواح طیبه شهدای عالیقدر، شهدای پانزده خرداد و امام شهدا و شهدای این جمع و عزیزانی که از خیل جانبازان در این ایام به لقاء الهی شتافتند با اولیای خودت محشور بفرما. 
گناهان ما را ببخش. 
توبه و انابه و عبادت و دعای ما را بپذیر. 
باران رحمتت بر ما نازل بفرما. 
مشکلات ما و ملت ما را مرتفع بفرما. 
مریضان و جانبازان را شفا عنایت بفرما. 
سلام و درود ما را به محضر امام عصر عجل الله تعالی فرجه الشریف ابلاغ بفرما. 
بر فرج نورانی آن حضرت تعجیل بفرما. 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ
قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ 
اللَّهُ الصَّمَدُ 
لَمْ یَلِدْ وَلَمْ یُولَدْ 
وَلَمْ یَکُنْ لَهُ کُفُوًا أَحَدٌ
صدق الله العلی العظیم.
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