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خطبه اول:
السلام علیکم و رحمة الله 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعالَمِین بَارِء الْخَلَائِقِ أَجْمَعِینَ
وَ الصَلاة و السلام عَلی سَیِّدِنا وَ نبیِنا العبد المؤید و الرسول المسدد، المصطفی الامجد، أبِی الْقاسِمِ الْمُصْطَفی مُحَمَّدٍ وَ عَلی آلِهِ الطیبین الطاهرین، سیَّما بَقِیَّةِ اَللَّهِ فِی اَلْأَرَضِینَ ارواحنا له الفداء
[bookmark: _Toc168151625]توصیه به تقوا
أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَکُونُوا مَعَ الصَّادِقِینَ
عِبادَ اللّهِ اُوصِیکُم و نَفسی بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه 
همه شما نمازگزارن گرامی، خواهران و برادران ارجمند و خودم را به تقوای الهی چشم دوختن به آینده خویش، به عالم غیب، به عالم آخرت و شکر و ذکر خداوند در همه احوال سفارش و دعوت میکنم. 
خداوندا به اولیای مقرب خودت، تو را سوگند میدهیم ما را از پارسایان و مقربان درگاه خودت مقرر بفرما. 
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در خطبههای قبل در باب عبادت محورهایی تقدیم محضر شریف شما کردیم. تعریف عبادت و بحث از آن اولین تقسیم در مراتب عبادت بود. در مراتب عبادت عرض شد که عبادت به چهار یا پنج نوع بر اساس آنچه که در روایات است تقسیم میشود ودرجات عبادت در آن‌ها مشخص شد. 
۱- عبادتی که از سر ترس انجام میپذیرد. 
[bookmark: _GoBack]۲- عبادتی که به خاطر شوق به بهشت و آینده آخرت انجام میپذیرد. 
۳- عبادتی که برای شکر و سپاس خداوند صادر میشود. 
۴- عبادتی که فراتر از همه اینها از سر شوق و ذوق و عشق و شیدایی در برابر جمال الهی از انسان صادر میشود. 
۵- شاید یک عبادت خالص و محضی باشد که جز معرفت خدا بر آن حاکم نباشد؛ وَجَدْتُکَ أَهْلاً لِلْعِبَادَةِ فَعَبَدْتُکَ[footnoteRef:1]. طبق کلام مولا امیرالمؤمنین.  [1:  - بحار الأنوار، ج ۶۷، ص ۲۳۴] 

این دروازههای گشوده به روی بشر است و عرض کردیم هر مرتبهای فوق مرتبه قبل است و در عبادت حبی و عبادت عاشقانه و عبادت عارفانه، همه خوبی‌ها و امتیازات مدارج و مراتب قبل جمع است و به این دلیل در روایات معتبر آمده بود و آنگاه که بندهای در پیشگاه خدا حضور پیدا میکند، خواستههایی دارد، اما به آن‌ها نمیپردازد و از آن‌ها غافل میشود دل و جان و روح او محو جمال و جلال خدا میشود و در ذات خدا ذوب میشود؛ به این شخص، خواستههای او هم داده خواهد شد. 
با اینکه به زبان نیاورده است، در ذهن او خواستهای حتی مطرح نشده است، به دلیل این اوج عشق و حب، خداوند سایه رحمت و عنایت خود را بر او میافکند. 
اکثر دعاها و مضامینی که در دعاها میبینیم در همان مراتب عبادت عبید و تجار دور میزند، این وضع عامه مردم و عمومی انسان است. 
گاهی انسانها توفیق پیدا میکنند، پر میکشند به آسمان عشق و حب و معرفت الله وارد میشوند، آن‌ها که به آن قله رسیدهاند از مقام بالاتری برخوردارند، از این مدارج قبلی عبور کردهاند. 
این دروازههای گشوده و دریچههای بسیار روشن و نورانی عبادت است. 
برادران، خواهران، ما میتوانیم، خدا به ما این توانایی روحی را داده است که از این دنیا بگذریم و پس از آن از آخرت و طمع و ترس هم فراتر رویم و اوج حب و معرفت را نشانه بگیریم. این توفیق بزرگی است. 
گاهی در دعای کمیل و دعای ابوحمزه و مناجات خمسه عشر و گاهی در کلمات ائمه هدی میبینیم که این اوج و فراز نشانه گیری شده است. این راه باز است، این دریچه گشوده است. 
بندگان خدا، خدا شما را به این فراز بلند فرا میخواند. آن‌ها که وارد عبادت حبی و معرفتی شدهاند، آن‌ها که عبادت عارفانه و عاشقانه را پیشه کردهاند، آن‌ها لذتی را حس خواهند کرد که هیچ جای دیگر نیست. 
إِلَهِی مَا أَحْلَی اَلْمَسِیرَ إِلَیْکَ بِالْأَوْهَامِ فِی مَسَالِکِ اَلْغُیُوبِ[footnoteRef:2]؛ مناجات العارفین، مناجات دوازدهم چقدر دلنشین و دلربا و جذاب است، سیر انسان در مدارج عبادت حبی و عشق و عرفانی و سیر در این آسمان بلند معنوی. این مدارج پنجگانه عبادت بود.  [2:  - ‌زاد المعاد، ج ۱، ص ۴۱۴] 

مناجاتهای خمسه عشر، فرازهایی از دعاهای ابوحمزه و کمیل، بخوانید و ببینید در این عالم چه خبرها هست؛ امام میفرماید ما عبدتک، این تعبیر مطلق است در روایت معتبر، امام صادق علیه السلام میفرماید ما عبدتک برای این یا آن، از ائمه دیگر، از امیر مؤمنان نقل شده است اگر کسی چشم گشوده‌ای داشت، اگر عقل بازی داشت، اگر این صحنههای وسیع هستی را تماشا کرد، در آنجا ذاتی میبیند و جلال و جمالی را مشاهده میکند که تمام وجود او را تسخیر خواهد کرد. همه وجود و ذرات روح و روان او را به تسخیر در خواهد آورد، این لذت‌ی فوق لذتهاست. مَا أَحْلَی اَلْمَسِیرَ إِلَیْکَ بِالْأَوْهَامِ فِی مَسَالِکِ اَلْغُیُوبِ ما کجا و این لذتهای آسمانی و فوق مادی کجا؟ 
لذت عبادت از ترس و خوف هم لذت است، عبادت از سر شکر و سپاس هم لذت است اما فوق اینها درجه چهار و پنج است؛ این راه بازی است که به روی ما گشوده شده است. 
این یک تقسیم طولی و چهار یا پنجگانه عبادت از سر ترس و شوق و شکر و حب و معرفت بود که در خطبههایی آن را توضیح دادیم. 
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اما تقسیم دیگری در عبادات وجود دارد که از آن تعبیر به عبادات فردی و اجتماعی میشود. با توضیحی که عرض خواهم کرد. 
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برخی از عبادات کاملاً جنبه فردی و اختصاص به حال فردی و حال خاص میان عقل و رب دارد، نماز شب و بسیاری از مستحبات و احیاناً تکلیف الزامی داریم که مربوط به ارتباط به انسان و خداست، رابطه فرد و خداست و عبادت ممحض است در تصحیح رابطه انسان با خدا، در روان کردن سیر انسان به سمت خداوند و درک محضر ربوبی. بخشی از عبادات فردی به این معناست. 
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بخش دیگری از عبادات جمعی است، عباداتی است که با اجتماع انجام میپذیرد. در میانه مردم و در امواج اجتماعی عبادت انجام میپذیرد، یک نمونه بارز آن صفوف به هم پیوسته موحدان در نماز جمعه و سر سائیدن همگانی و در کنار هم در پیشگاه خداوند است. این یک عبادت جمعی است. 
نماز جماعت، نماز جمعه، نماز عیدین و حج و بخش زیادی از عبادات ما، عبادات جمعی است، عبادتی است که افزون بر آنکه رابطه من و فرد را با خدا هدف گیری کرده است و در یک رابطه فردی با خدا قرار دارد باید ممحض در نگاه به خدا و اخلاص و قصد تقرب باشد، در عین حال در شعاع این قصد تقرب به خدا، یک سایهای باز شده است که پیوندهای اجتماعی، ارتقاء تربیت اجتماعی و ابعاد مختلف معنوی و اجتماعی و اخلاقی و فرهنگی و حتی اقتصادی، امنیتی و سیاسی را در زیر سایه خود قرار می‌دهد. 
این یک نوع جدید و مهمی در منطق عبادت اسلامی است. 
در عبادت اسلامی بخشی از عبادات قسم اول است ممحض در رابطه با تو و خدای توست، در خلوت شب تو و خدای تو عبادت رقم می‌خورد، سیر و سلوک انجام میپذیرد. 
اما بخشی از عبادات فراتر از این است؛ یعنی ضمن آنکه در آنجا اخلاص هست و قصد تقرب و پاکسازی درون، برای حضور در پیشگاه خدا و خودسازی فردی، در عین حال عبادت امتداد پیدا کرده است، امتداد فرهنگی، امتداد اجتماعی، امتداد اقتصادی، امتداد سیاسی و این در قالب حج و نمازها جماعت و جمعه و عیدین به خوبی مشهود میشود. 
در اینجا نه آنکه عبادت از بعد فردی و خلوص فردی و اخلاص شخصی جدا شده باشد، آن شرط عبادت است. همه ما که در این صفهای به پیوسته اجتماعی جمع شدهایم، همه ما باید عبادتمان را برای خدا انجام دهیم از هر شائبه ریا و شرک آن را پاک و پاکیزه داریم. در این تردیدی نیست. 
اما همین عبادت‌ها فردی خالصانه و متقربانه به خدا در یک جمع انجام میپذیرد؛ یَدُ اللهِ مَعَ الْجَماعَة[footnoteRef:3]، جمع و رشتههای به هم پیوسته جامعه، برکات‌ی را جلب میکند، هم در لایه معنوی، جمع مؤمنان، اجتماع قلبهای پاک، زمینهای برای دریافت فیوضات خاص را از عالم غیب فراهم میکند و در ضمن این نکات صفهای به هم پیوسته دل‌ها را به هم گره میزند، جان‌ها را متحد میکند، صف‌ها را برای پیمودن آرمانهای الهی مستحکم میکند. اقتصاد جامعه را مورد توجه قرار میدهد، همبستگی مؤمنان را تقویت میکند.  [3:  - نهج البلاغه، خطبه ۱۲۷] 

صفوف به هم پیوسته در عبادت برکات‌ی در ابعاد و ساحتهای اجتماعی و اقتصادی و فرهنگی به بار میآورد که هیچ جای دیگر نیست. 
این صفوف به هم پیوسته جمعه‌ها و جماعات ما بود که انقلاب شکوهمند اسلامی را پدید آورد. 
این صفوف به هم پیوسته است که میتواند آینده ایران و انقلاب اسلامی را تضمین کند. این عبادت جمعی است. 
نوع سومی از عبادت است که در خطبههای دیگر اشاره خواهم کرد، بنابراین تا کنون یک تقسیم پنج درجهای در عبادت را در خطبههای قبل توضیح دادهایم و امروز هم تقسیم عبادت به فردی و اجتماعی و پارهای از نکات تقدیم محضر شریف شما شد. 
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خدایا تو را به همه عابدان و مقربان پیشگاهت قسم میدهیم، ما را از عابدان راستین و نیایشگران واقعی خودت قرار بده و همه ما را توفیق کسب تقوا و رعایت تقوا در همه شئون فردی و اجتماعی عنایت بفرما. 
أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ
إِنَّا أَعْطَیْنَاکَ الْکَوْثَرَ
فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَانْحَرْ 
إِنَّ شَانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ
صَدَقَ اللَّهُ الْعَلِیُّ الْعَظِیم

[bookmark: _Toc168151631]خطبه دوم
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعالَمینَ بَارِئِ الْخَلَائِقِ أَجْمَعِینَ
اَلْحَمْدُ للّهِ عَلى ما اَنْعَمَ وَ لَهُ الشُّكْرُ عَلى ما اَلْهَمَ
وَ الصَّلاةُ وَ اَلسَّلاَمُ عَلی سَیِدنَا وَ نَبیِنَا أبی القَاسِمِ الْمُصْطَفَی مُحَمَّدٍ وَ عَلَی عَلِیٍّ أَمِیرِالْمُؤْمِنِینَ وَ عَلَی الصِّدِّیقَةِ الطَّاهِرَةِ فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ وَ عَلَی الْحَسَنِ وَ الْحُسَیْنِ سَیِّدَیْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَی أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِینَ عَلِیِّ بْنِ الْحُسَیْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَی بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِیِّ بْنِ مُوسَی وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ عَلِیِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِیٍّ وَ الْخَلَفِ الْقائِمِ الْمُنتَظَر
سَاسَةِ اَلْعِبَادِ وَ أَرْکَانِ اَلْبِلاَدِ وَ أَبْوَابِ اَلْإِیمَانِ وَ أُمَنَاءِ اَلرَّحْمَنِ وَ سُلاَلَةِ اَلنَّبِیِّینَ وَ صَفْوَةِ اَلْمُرْسَلِینَ وَ عِتْرَةِ خِيَرَةِ رَبِّ الْعالَمینَ صَلَوَاتُكَ عَلَيْهِمْ اِجْمَعِينَ
[bookmark: _Toc168151632]توصیه به تقوا: 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 	
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِيدًا، يُصْلِحْ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ ۗ وَمَنْ يُطِعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزًا عَظِيمًا
عِبادَ اللّهِ اُوصِیکُم و نَفسی بِتَقوَی الله 
تَجَهَّزُوا عِبَادَ ٱللَّهِ فَقَدْ نُودِيَ فِيكُمْ بِالرَّحِيلِ وَ تَزَوَّدُوا فَإِنَّ خَيْرَ الزَّادِ التَّقْوَىٰ
خداوند در این آیات هفتاد و هفتاد و یک سوره احزاب مؤمنان را به تقوا فرا خوانده است و پس از آن فرموده است وَقُولُوا قَوْلًا سَدِیدًا غالب مواردی که در قرآن تقوا پخش شده است، قبل و یا بعد آن، به نمونه‌هایی از تقوا و مصداق‌هایی از تقوا هم اشاره رفته است. 
در این آیه شریفه سوره احزاب یک نمونه بسیار برجسته تقوا را مورد امر و تأکید قرار داده است؛ مؤمنان؛ تقوای خدا را پیشه کنید و سخن استوار و درست بگویید؛ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِیدًا. 
سداد، استواری و محکم بودن یک امر است و سخن سدید، سخن استوار، مورد تأکید خداوند قرار گرفته است، چرا؟ برای اینکه همانطور که در روایات آمده است، اگر جامعه قرار بگذارد؛ اگر ما قرار داشته باشیم که سخن سدید بگوییم، این سخن درست و سنجیده و استوار، ما را از بسیاری از گناهان مصون می‌دارد. گاهی مستقیم و غیر مستقیم تا هفتاد گناه برای زبان و سخن بر شمرده اند. 
بدون تردید سخن و زبان با بسیاری از گناهان مستقیم و غیر مستقیم ارتباط دارد، همانطور که زبان درست و سخن سنجیده و صحیح مبدأ بسیاری از طاعات و عبادات است. 
بنابراین قُولُوا قَوْلًا سَدِیدًا یعنی انسان پارسا باشید، اگر رعایت تقوا در سخن، تصمیم گرفته شود از دروغ و بسیاری از خطاهای دیگر انسان مصون می‌ماند. 
این قول سدید هم در محتوای قول است، مفاد سخن شما، سخن مطابق با واقع و سخن حق باشد، هم شیوه سخن و لحن و کیفیت سخن شما سدید باشد و از لغو هر امر آسیب رسان مصون بدارید زبان و سخن خود را. 
اتَّقُوا اللَّهَ وَقُولُوا قَوْلًا سَدِیدًا بعد مژده‌ای که برای این قول سدید داده است؛ یُصْلِحْ لَکُمْ أَعْمَالَکُمْ این اشاره به همان است، این یُصْلِحْ لَکُمْ أَعْمَالَکُمْ دو معنا و دو لایه دارد؛ 
۱- اینکه طبیعت رعایت سخن درست گفتن، انسان را به طور قاعده‌مند از خیلی از گناهان باز می‌دارد. 
۲- و دیگری فراتر از این است، کسی که در مسیر حرف درست زدن قرار گرفت، خدا یک عنایت معنوی می‌کند و گناهان او را می‌بخشد و اعمال او را صالح می‌کند و کفاره گناهان او می‌شود، وَیَغْفِرْ لَکُمْ ذُنُوبَکُمْ وَ مَنْ یُطِعِ اللَّهَ وَ رَسُولَهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزًا عَظِیمًا اگر راه طاعت خدا را پیشه کردید حتماً رستگاری فوق همه رستگاری‌ها نصیب ما و شما خواهد شد. 
خدایا به ما توفیق فهم معارف بلند قرآن و معارف نبوی و علوی عنایت و کرامت بفرما. 
[bookmark: _Toc168151633]مناسبات
از سخنران محترم تقدیر و تشکر می‌کنم و در سه محور نکاتی را تقدیم محضر شما خواهم کرد. 
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مجدداً و مؤکداً شهادت شهدای خدمت، رئیس جمهور محبوب و عزیزمان، امام جمعه بزرگوار تبریز، وزیر محترم و انقلابی امور خارجه و دیگر شهدای سانحه اخیر، شهدای خدمت به ملت ایران را تسلیت و تعزیت عرض می‌کنم و به روان این شهیدان سر افراز و همه شهدا و شهدای پانزده خرداد و امام شهدا درود می‌فرستیم و تقدیم می‌کنیم به ساحت مقدس آنان، صلواتی بر محمد و آل محمد. 
این حادثه، حادثه تلخ و شکننده‌ای بود، خسارت سنگینی متوجه کشور کرد، اما از منظر دیگر دو اتفاق اخیر در کشور، برکات فوق العاده‌ای داشت؛ یکی وعده صادق، آن عملیات ترکیبی راهبردی و بسیار مهم در منطقه و در ارتباط با فلسطین و علیه اسرائیل و دیگری این حادثه تلخ و ناگوار. 
اولاً در اینجا باید از مردم عزیز و همه شخصیت‌ها و گروه‌ها و بزرگانی که در این حادثه ابراز همدردی کردند، مردم عزیزی که این امواج انسانی را پدید آوردند، انی صحنه‌های بسیار دلنشین و جذاب را رقم زدند، باید تقدیر و تشکر کرد. 
مردم بزرگوار و عزیز، زنان و مردان و جوانان ما، در تهران و قم و مشهد و بیرجند و تبریز و سایر مناطق کشور، یک صحنه بسیار بزرگی از همبستگی ملی و ایمانی و انقلابی را رقم زدند، آفرین بر شما مردمی که علی رغم مشکلات و سختی‌ها، به موقع قدر سرمایه‌های خود را می‌دانید، به موقع تحلیل درست دارید و به موقع در صحنه‌های انقلاب و اسلام حضور پیدا می‌کنید. 
اولین دستاورد این دو اتفاق بزرگ؛ انسجام داخلی، به نمایش در آمدن یک صحنه نو، از همبستگی ایمانی و ملی و انقلابی بود، این پدیده کمی نبود. 
ما زیر فشار یک جنگ ترکیبی معقد پیچیده چند دهه به ویژه در دهه اخیر هستیم، در این فشار ملت ما این گونه هوشمند باشند، آگاه باشند، فریب نخورند، موقعیت‌ها را بشناسند، نقد خود را ابراز کنند اما هنگام حماسه در صحنه حضور پیدا کنند، این نعمت بزرگی است، خدایا تو را بر این مردم عزیز، بر این جوانان غیور و بر این شهدای خدمت و خدمتگزاران ملت و این ملت بزرگ و محور مقاومت سپاس می‌گذاریم. این یک، انسجام داخلی استوار‌تر شد. 
۲- جبهه مقاومت و محور مقاومت عمق و انسجام بیشتر یافت
۳- اظهار ارادت کشورهای دیگر به ایران اسلامی افزایش پیدا کرد. 
بیش از هشتاد هیئت خارجی عرض تسلیت داشتند به رهبری گرانقدر و عظیم الشأن ما، به ملت بزرگ ایران و نظام اسلامی. 
خیلی علیه ما پرونده ساخته می‌شود، پرونده‌های دروغین، پرونده‌های باطل، از حقوق بشر تا انواع مسائل، این یاوه‌گویان عالم، این مستکبران خونریز، خیلی علیه ملت‌های آزاده و ایران پرچم دار اسلام و آزادی خواهی در دنیا حرف می‌زنند و پرونده می‌بافند، اما در این موج اخیر کشورها آمدند، هیئت‌های بلند پایه، از بیش از هشتاد کشور دنیا آمدند، از سطوح عالی تا سطوح بعدی. 
حتی تعدادی از کشورهایی که روابط ما با آن‌ها روابط دوستانه و نزدیک نبود، آمدند، برای اینکه عظمت ملت ایران، انتخابات ملت ایران، شکوه ملت ایران و بزرگی خدمتگزاران به آن را دیدند و صحنه را با حضور خودشان پر کردند. 
انسجام داخلی، افزایش اقتدار ملی، حساب بردن دشمنان خارجی، تقویت محور مقاومت و این روح الهی و معنوی که در تشییع جنازه‌ها شاهد بودیم. اینها دستاوردهای این حادثه بود. 
پیام این حادثه و این حضور حماسی برای دولت مردان‌ عدم رخوت در فاصله گذر و تا رسیدن به استقرار دولت جدید است. 
دولتمردان نباید رخوتی پیدا بکنند و سستی پیدا بکنند، محکم باید کارهای خود را ادامه دهند، تکالیف خود را عمل کنند، به آن عهدی که مرحوم شهید رئیسی بر آن استوار بود استوار بمانند و خدمت را ادامه دهند. 
و پیام آن به مردم تقویت انسجام داخلی، حضور در صحنه‌ها و حضور در انتخابات پیش رو است. 
ما باید مشارکت بالایی را رقم بزنیم تا دنیا اصالت ملت ایران و انقلاب اسلامی را هر چه بیشتر باور کنند 
و پیام مهم آن برای قوای مسئول؛ پیام‌های مهمی است، تازه مجلس جدید شکل گرفته است به همه عزیزانی که به مجلس راه یافته‌اند و در ریاست و هیئت رئیسه قرار گرفته‌اند تبریک می‌گوییم و انشاء الله قوه مجریه هم به خوبی شکل بگیرد. 
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و وظایف این قوا، اکنون وظایف سنگینی است؛ قوه مقننه و مجریه امسال و سال آغاز برنامه هفتم را در پیش دارد. 
برنامه هفتم که به شکل نسبتاً بالا و خوبی تهیه شده است راهنمای آینده قوای مقننه و مجریه است و استمرار حرکت جهادی و سبک حکمرانی دولت سیزدهم و حرکت برنامه‌ای قوی و حل مشکلاتی که در پیش روی ملت است، در حوزه سرمایه گذاری، جذب سرمایه، مشارکت مردمی، حل مشکلات اشتغال و مسکن، صیانت از ارزش و پول ملی و قدرت خرید مردم و مهار تورم، مسائل مهم انرژی، آب، محیط زیست، منابع طبیعی، روابط بین الملل، علم، فرهنگ و نخبگان، اینها سلسله مسائلی است که در برنامه هفتم مورد توجه قرار گرفته است. 
قدردانی از این ملت آگاه و هوشمند، آمادگی قوا برای ایفای نقش قوی در خدمت به مردم و ادامه راه جهاد خدمت مرحوم آقای رئیسی و شهدای بزرگوار خدمت است. 
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چهارده و پانزده خرداد را گرامی می‌داریم، امام بزرگوار ما که ما قمی‌ها افتخار داریم که از این شهر برخاست و ملت ایران افتخار دارد که با این نائب امام زمان علیه السلام همراه شد و یک انقلاب بزرگی را رقم زد، باید قدردان باشیم و نام و یاد و خاطره امام و شهدای پانزده خرداد را گرامی می‌داریم. 
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چند نکته بسیار مهم باید مورد توجه باشد در این ایامی که به نور و یاد امام و شهدای پانزده خرداد و خدمت مزین هست این نکات را باید یادآوری کرد. 
نسل جدید ما به این سابقه تاریخی و گذشته افتخارآمیز باید توجه کند. 
۱- شخصیت جامع الاطراف امام
امام یک شخصیت جامع الاطرافی بود که مانند او به سادگی در تاریخ اسلام و تشیع و حوزه‌های علمیه نمی‌بینیم. امام چنین شخصیت بزرگواری بود. 
مراتب علمی، مراتب تقوایی و ایمانی و همه ابعاد شخصیت امام را که در نظر بگیریم، از او یک انسان بسیار کم نظیر به وجود می‌آورد. 
تاریخ حوزه‌های علمیه، علما، مراجع، بزرگان، چهره‌های سیاسی ایران و جهان اسلام را ورق بزنید، مثل امام کم است اگر نگوییم نیست. این چهره نادر عصر ما بود که از جامعیت بی‌مثالی برخوردار بود. 
۲- اعتماد امام بر خدا
امام در انقلاب خود فقط بر خدا اعتماد داشت. 
اعتماد بر خدا کنید که او همه گره‌ها را می‌گشاید. 
۳- امام و مردم
امام بود و مردم، امام بود و عشق به مردم و مؤمنان و انسان‌های وارسته و ملت بزرگ ایران. امام هیچ وقت دنبال این گروه و آن گروه، همراه این یا آن نشد، او با متن ملت پیوند داشت، با آن‌ها عهد استوار داشت، بر آن‌ها اعتماد می‌کرد، خیزش عمومی و نهضت همگانی از اندیشه امام برخاست و بیداری ملت را به وجود آورد. 
۴- نظریه امام در حکومت اسلامی
امام از یک نظریه کلان در حکومت اسلامی برخوردار بودند، این نظریه از فقه جوشیده بود، از متن معارف برخاسته بود و آن مبنای حرکتشان بود. 
۵- مبنای نهضت امام
امام ریشه‌ها را شناخت، بر خلاف نهضت‌های قبلی، امام رژیم پادشاهی که یک رژیم ضد دموکراسی و ضد انسانی بود را هدف گیری کرد و در سطح کلان امریکا و اسرائیل را مورد توجه قرار داد و امام با این نگاه بلند دارای یک رویکرد بین المللی و جهانی بود و ابعاد فکر امام و نهضت پانزده خرداد اکنون در حال گسترش در عالم است. 
با رهبری رهبر گرانقدر ما امروز این پرچم خونین عاشورا، این پرچم عاشورای حسینی و انقلاب اسلامی در عالم در اهتزاز است، این ملت این راه را همراهی می‌کند 
امروز هم ما در سالروز ارتحال امام و شهادت شهدای پانزده خرداد و شهدای خدمت بار دیگر با این بزرگان پیمان استمرار بر راهشان می‌بندیم و با صدای بلند باز می‌گوییم «لبیک یا حسین» 
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حقیقتاً آنچه امروز در رفح در جریان است، باید وجدان بشریت را بیدار کند، وای بر همه کسانی که بر این ظلم بی‌پایان، این خونریزی جنایت کارانه، این نسل کشی، این حق کشی وسیع چشم بسته اند، وای بر آن‌ها. 
امروز اگر امت اسلام اگر بیدار بود، صف‌های حجاج و حج ابراهیمی ما بایست دهان اسرائیل را خرد کند، استخوان‌های این غاصبان را بشکند و به فضل خدا با همت بلند امت اسلام، استخوان‌های اسرائیل و ستمکاران عالم شکسته خواهد شد. 
شما می‌خواهید یک ملت را قتل عام کنید، زنان و کودکان و مریض‌ها را به خاک و خون بکشانید، برای چه؟ برای اینکه می‌خواهید حماس را از بین ببرید.
مگر حماس و حزب الله و محور مقاومت یک گروه در درون یک جامعه بزرگ هستند؟ این اشتباه محاسبه شماست. 
محور مقاومت در عمق جان و هویت امت اسلام و فلسطین حضور دارد، شما می‌خواهید یک ملت را قتل عام کنید، وای بر امریکاییها، وای بر سازمان ملل، وای بر حکام منطقه و جهان اسلام. 
شما قتل عام یک ملت را تماشا می‌کنید و تکان نمی‌خورید، وای بر شما. 
این را هم بدانید موفق به حذف محور مقاومت نخواهید شد و به فضل خدا رهبری ما، انقلاب اسلامی، ملت ایران و محور مقاومت همچنان پیشتاز و پیش آهنگ و سرافراز پیش خواهند رفت و دماغ شما را به خاک خواهند مالید. 
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اللهم ارزقنا توفیق الطاعه و بعد المعصیه و صدق النیه و عرفان الحرمه. 
اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله. 
اللهم و اغفر للمؤمنین و المؤمنان و المسلمین و المسلمات، الاحیاء منهم و الاموات. 
خدایا دل‌های ما را به انوار ایمان و معرفت خود روشن بفرما
گناهان ما را ببخش 
توبه و انابه و عبادات ما را بپذیر. 
مریضان و جانبازان را شفا عنایت بفرما
ارواح مؤمنین و مؤمنات، ارواح شهدای عالیقدر، شهدای پانزده خرداد، شهدای عزیز خدمت و امام شهدا و همه در گذشتگان از این جمع و مراجع ماضین، همه را مورد لطف و رحمت و عنایت بی‌کران خود قرار بده. 
خدمتگزاران به اسلام، مقام معظم رهبری، مراجع معظم را مؤید و منصور بدار. 
سلام و درود ما را به محضر پیشوایمان حضرت ولی عصر ارواحنا الفدا ابلاغ بفرما. 
بر فرج نورانی او تعجیل بفرما. 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ
اللَّهُ الصَّمَدُ
لَمْ یَلِدْ وَلَمْ یُولَدْ
وَلَمْ یَکُنْ لَهُ کُفُوًا أَحَدٌ
و السلام علیکم و رحمة الله
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