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خطبه اول:
السلام علیکم و رحمة الله 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی بَعُدَ فَلَا یُرَی وَ قَرُبَ فَشَهِدَ النَّجْوَی
وَ الصَلاة و السلام عَلی سَیِّدِنا وَ نبیِنا العبد المؤید و الرسول المسَدّد، المصطَفی الأَمجَد، أبِی الْقاسِمِ الْمُصْطَفی مُحَمَّدٍ وَ عَلی آلِهِ الطیبین الطاهرین، سیَّما بَقِیَّةِ اَللَّهِ فِی اَلْأَرَضِینَ ارواحنا له الفداء
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أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَ ابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ وَ جَاهِدُوا فِي سَبِيلِهِ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ
عِبادَ اللّهِ اُوصِیکُم و نَفسی بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه 
همه شما نمازگزاران گرامی و خودم را در این ایام شریف به تقوای الهی، به تأسی به اولیای الهی، به کاربست تقوا در همه شئون فردی و اجتماعی سفارش و دعوت می‌کنم. 
خداوندا همه ما را در مسیر کسب تقوا و رعایت فرمان تو در همه احوال و شئون موفق و مؤید بدار. 
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گرچه بحث ما در خطبه‌های قبل، در باب نظام عبادی اسلام و ابعاد آن بود اما در آستانه عید بزرگ غدیر و دهه ولایت، ادب اقتضا دارد که نکاتی در باب غدیر خم در این محضر شریف یادآوری شود. 
غدیر خم پرچم برافراشته ولایت و نماد امامت کبری و نقطه بسیار درخشان در تاریخ اسلام به شمار می‌آید. 
عید غدیر خم در روایات ما از منزلت فوق العاده‌ای برخوردار است و هم تراز بزرگترین اعیاد اسلامی و برتر بر اعیاد اسلامی تلقی شده است. 
عظمت عید غدیر در آن است که حلقه و سلسله پیام‌ها و رسالت انبیای الهی و رسالت رسول خدا حضرت محمد مصطفی، صلی الله علیه و آله و سلم در آینه زلال غدیر جلوه‌گر شده است و در غدیر پیام همه انبیاء تجلی کرده است. 
عید غدیر عید شیعه است، عید اسلام است، عید بشریت و انسانیت است، در عید غدیر فردی برای زعامت و امامت جامعه معرفی می‌شود که همه فضیلت‌های انسانی، همه ارزش‌های الهی در وجود او تجسم پیدا کرده است. 
از این روست که غدیر خم برای ما شیعیان فقط نیست، یک عید خاص گروهی و طبقه‌ای نیست، عید بشریت است، عید انسانیت است، عید ارزش‌های بزرگ اخلاقی است. 
عیدی است که در آن رسول خدا و انسان کامل برترین انسان‌ها پس از خود را به عنوان زعیم و خلیفه و امام خود معرفی کرد. 
در باب غدیر چند نکته را در محضر شما تقدیم و یادآوری می‌کنم؛ 
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همانطور که شنیده‌ایم و باز هم باید یادآوری کنیم بخصوص برای جوان‌های عزیزمان این است که غدیر یک قاعده اعتقادی و یک فصل مهم در عقاید ماست. از این روست که غدیر در کنار ده‌ها آیه و روایت و اتفاق دیگری که در آن‌ها امیرمؤمنان به عنوان امام معرفی شده بود، یک جایگاه ویژه‌ای دارد. 
غدیر خم علی رغم همه فشارها و اختناق‌ها و تلاش‌هایی که برای محو آن به عمل آمد، ماند. 
بهترین و زیباترین و جامع‌ترین تبیین از غدیر خم در کتاب الغدیر و توسط علامه امینی رضوان الله تعالی علیه به عمل آمد. 
هنر علامه امینی آن بود که با صرف چند دهه از عمر شریف علمی خود را در کتابخانه‌ها و مراکز علمی سپری کرد، در آن زمان بدون ابزارهای پیشرفته امروز، تقریباً همه آثار و کتاب‌های فرق اسلامی و مذاهب اسلامی را مورد مداقه قرار داد و در یک تبیین بسیار جامعی نشان داد، اولاً موضوع و اتفاق بزرگ غدیر خم را از لحاظ سندی، اثبات یک تواتر گسترده و وسیع کرد. 
۱۱۰ صحابی در رتبه اول، موضوع غدیر را نقل کرده اند، در ادامه آن‌ها بیش از هشتاد محدث و از تابعین، قصه و داستان واقعی غدیر را نقل کرده‌اند و نشان داد که ۳۶۰ عالم و مورخ در طول قرون پیشین موضوع غدیر خم را در کتاب‌های خود نقل و گزارش کرده اند. 
و ده‌ها کتاب مستقل نگارش شده در باب غدیر خم را مرحوم علامه امینی گزارش فرمود و در کنار اینها نشان داد که در طول قرون گذشته غدیر خم در آینه کتاب‌های حدیثی، در آینه کتاب‌های تاریخی، در آینه شعر و ادب در زبان‌های مختلف و در احتجاجات و مناظرات گوناگون مطرح شده است. 
به عالی‌ترین وجه علامه امینی نشان داد که موضوع غدیر خم یک خبر متواتر، قطعی و بدون هیچ شک و شبهه‌ای است، علی رغم موانعی که بعد به آن اشاره خواهم کرد؛ این موضوع مهم، این داستان اعتقادی، این نصب امام و خلیفه در کتب و منابع شیعه و سنی انعکاس پیدا کرد. 
جوان‌های عزیز، برادران و خواهران گرامی، ما اگر از ولایت و غدیر می‌گوییم، موضوع ولایت و غدیر را مستند به نقل‌های متواتر و استدلالات قاطع می‌دانیم. این فصل اول. 
در فصل دوم چنان از دلالت موضوع غدیر خم و آن محشر بزرگی که پیامبر خدا به وجود آورد، بر امامت، بر زعامت، بر ولایت مطلقه امیرمؤمنان دفاع کرد که جای هیچ شبهه‌ای باقی نمانده است. شاید قریب ده و بیش از ده سؤال و نکته در باب دلالت غدیر مطرح شده است. 
ایشان پس از آن که پایه‌های نقل غدیر خم را قطعی و مبرهن ساختند، از دلالت این حدیث و این واقعه بزرگ بر ولایت و امامت و مرجعیت مطلقه امیرمؤمنان برای عالم اسلام و برای بشریت دفاع کردند با انواع شواهد و قرائن و غدیر خم را از نظر سند و دلالت و ابعاد محتوایی و مضمونی به تمام و کمال تبیین کردند. 
کتاب الغدیر در یک جلد قطوری خلاصه شده است و به گمانم این کتاب به زبان فارسی ترجمه هم شده است. 
این کتاب یک پایه اصیل برای تقویت اعتقادات ماست، البته غدیر خم یک فصل در میان فصول متعدد قرآن و روایات که دال بر امامت امیرمؤمنان و خاندان پیامبر است، به شمار می‌آید. 
این یک محور که یادآوری کردم که بدانند جوانان ما و جامعه ما، بشر امروز بداند که موضوع غدیر خم موضوع بسیار قطعی و روشن در تاریخ، از لحاظ سندیت و از لحاظ دلالت است. 
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گاهی به آن اشاراتی داشته‌ام این است که طراحی و مهندسی غدیر توسط رسول خدا حضرت محمد مصطفی، صلی الله علیه و آله و سلم بسیار بسیار طراحی زیبا و جذاب و با هدف ماندگاری این موضوع بسیار مهم بود. 
گویا رسول خدا این را می‌دانست در پیش روی امت اسلام، انواع موانع برای درخشش غدیر و ولایت امیرمؤمنان پدید خواهد آمد، دست اندازها ایجاد خواهد شد، موانع به وجود خواهد آمد، تا این داستان ولایت و امامت به درستی درخشش و تلألؤ پیدا نکند. از این روست که موضوع غدیر بسیار بسیار جذاب و ماندگار طراحی و مهندسی شد. 
غدیر خم در یک شرایط عادی و متعارف تنظیم نشد، این موضوع می‌توانست در مدینه یا در مکه، در یک شرایط آرام و متعارف تنظیم شود و خلق شود. 
پیامبر خدا، غدیر خم را جذاب و ماندگار مهندسی کرد، غدیر خم در سال پایان عمر شریف آن حضرت، بعد از اعمال حج، در بیابان، در حضور انبوه جمعیت مسلمانان که از حدود بیست هزار تا صد و بیست هزار برشمرده است و تخمین زده شده است. در حضور طیف متنوع مسلمانان و مخاطبان، از اقلیم‌ها و مناطق گوناگون عالم اسلام، آن خطبه قرّا صادر شد، آن نصب به امامت انجام پذیرفت. 
سخنرانی طولانی که در احتجاج از این یاد شده است و بعد از حج حضور انبوه جمعیت، تعیین مصداق، اعتراف گرفتن از مردم و پس از پایان آن خطبه بسیار نورانی و مبارک، اخذ بیعت از مردم، حتی از بانوان و زنان بیعت گرفته شد. 
این نکات را کنار هم قرار دهید می‌بینید که موضوع غدیر ویژه است، در فهرست اتفاقاتی که در آیات و روایات از آن یاد شده است و برای معرفی علی سلام الله علیه و امیرمؤمنان علیه السلام داریم، غدیر مثل یک نگین می‌درخشد با بقیه متفاوت است. نصب است در غدیر خم، نصب مصداقی، بیعت گرفتن، آن هم در آن مشهد بزرگ و محشر عظیم، آن هم با ده‌ها نکات دقیق روانشناختی و جامعه شناختی برای آنکه غدیر در اذهان بماند. در تاریخ ماندگار شود. این هم محور دوم که به آن اشاره‌ای شد. 
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آن است که غدیر خمی که امروز در آینه الغدیر علامه امینی و در کتاب‌های گوناگون ما اینقدر روشن و شفاف و مبرهن است، در تاریخ با موانع بسیار زیادی دست و پنجه نرم کرد. 
صفحات زیاد شیطانی در برابر درخشش غدیر خم و ولایت کبرای امیرمؤمنان کشیده شد. تلاش‌های گسترده‌ای انجام شد تا این موضوع در تاریخ دفن شود. این موانع، موانع کمی نیست. 
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فهرستوار اشاره می‌کنم؛ 
۱- اولین مانع، طبیعی است، تاریخ می‌گذرد، زمان سپری می‌شود و وقایع گوناگون در گذر زمان و در طول تاریخ در کتاب‌ها محصور می‌شود، گاهی از کتاب‌ها هم بیرون می‌رود و مورد غفلت و فراموشی قرار می‌گیرد و اثری از آن باقی نمی‌ماند. این یک امر طبیعی است. 
۲- اما در داستان ولایت و غدیر خم، مسائل دیگری هم رقم خورد، یکی منع حدیث است که یک زمانی همینجا راجع به آن سخن گفتیم. 
بیش از یک قرن منبع حدیث و سنت ممنوع شد و میراث بزرگ رسول خدا و احادیث و سنت رسول خدا مورد منع و قدغن شدن قرار گرفت، این طبیعتاً حدیث غدیر و احادیث ولایت را می‌گرفت. 
۳- به ویژه و نکته مهم‌تر آن است که هدف گیری شد منع حدیث نسبت به فضائل ائمه، برنامه بود که احادیث که شامل مناقب علی و فاطمه و ائمه هدی علیهم السلام است ممنوع شود به کناری رود. 
در برابر آن مقاومت و مانع ایجاد شد و از آن بدتر آن که رسمی بخشنامه کردند که ممنوع است پای این بخشنامه اموی ایستادند تا انوار ولایت در عالم تجلی نکند. 
از این بدتر وضع حدیث است در برابر احادیث مربوط به خاندان پیامبر آن قدر حدیث جعل کردند و وضع کردند خلاف آن احادیث درست و در منقبت‌سازی برای کسانی که آن جایگاه را نداشتند. 
و از این بدتر اینکه کپی گرفتند، نسخه برداری کردند، احادیث شامل مناقب خاندان پیامبر و بر وزان آن برای دیگران ساختند. احادیث را تحریف کردند. 
و از همه اینها بدتر و جانسوزتر آن که در شصت، هفتاد سال سب و لعن علی سلام الله علیه را بخشنامه کردند، در منبرها و سخنان پای این سب و لعن ایستادند. چه مصیبت بزرگی! 
اسلامی که با فداکاری علی قوام یافته بود کار آن به جایی رسید که در منبرهای آن علی مورد دشنام قرار می‌گرفت. معاویه این را بخشنامه کرد، خلفای دیگر پای آن ایستادند، اموی‌ها و مروانی‌ها تا حدود سال ۷۰ هجری که هفتاد سال بعد از این داستان، حدود سال ۱۰۰ هجری که عمر بن عبدالعزیز آمد و دوره آن را متوقف کرد. 
وقتی که عمر بن عبدالعزیز این بخشنامه را لغو کرد، خیلی‌ها تعجب کردند، بعضی جاها گفتند شما سنت رسول خدا را منع کردید، این مصیب‌های بزرگ بود. 
غدیر و ولایتی که امروز مانده است و ملت بزرگ ایران پرچم دار آن است، از این موانع عبور کرده است، علی رغم همه این موانع این قدر متقن و محکم راهنمای بشر امروز است. 
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خدایا ما را از غدیریان قرار بده. 
ما را پرچمدار غدیر خم و ولایت امیرمؤمنان و مرجعیت عامه او در جهان مقرر بفرما. 
أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ
إِنَّا أَعْطَیْنَاکَ الْکَوْثَرَ
فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَانْحَرْ 
إِنَّ شَانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ
صَدَقَ اللَّهُ الْعَلِیُّ الْعَظِیم
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی بَعُدَ فَلَا یُرَی وَ قَرُبَ فَشَهِدَ النَّجْوَی 
وَ الصَّلاةُ وَ اَلسَّلاَمُ عَلی سَیِدنَا وَ نَبیِنَا وَ حَبیبِ قُلُوبِنا وَ طَبِیبِ نُفُوسِنَا و شفیع ذنوبنا أبی القَاسِمِ الْمُصْطَفَی مُحَمَّدٍ وَ عَلَی عَلِیٍّ أَمِیرِالْمُؤْمِنِینَ وَ عَلَی الصِّدِّیقَةِ الطَّاهِرَةِ فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ وَ عَلَی الْحَسَنِ وَ الْحُسَیْنِ سَیِّدَیْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَی أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِینَ عَلِیِّ بْنِ الْحُسَیْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَی بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِیِّ بْنِ مُوسَی وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ عَلِیِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِیٍّ وَ الْخَلَفِ الْقائِمِ الْمُنتَظَر
أَهلِ بَیتِ اَلنُّبُوَّةِ وَ مَوْضِعِ اَلرِّسَالَةِ وَ مُخْتَلَفِ اَلْمَلاَئِکَةِ وَ مَعْدِنِ اَلْعِلْمِ وَ أَهْلِ بَیْتِ اَلْوَحْیِ صَلَوَاتُکَ عَلَیْهِمْ أَجْمَعِینَ
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 	
یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَ ابْتَغُوا إِلَیْهِ الْوَسِیلَةَ وَ جَاهِدُوا فِی سَبِیلِهِ لَعَلَّکُمْ تُفْلِحُونَ 
عِبادَ اللّهِ اُوصِیکُم و نَفسی بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه وَ تَجَهَّزُوا عِبَادَ ٱللَّهِ فَقَدْ نُودِیَ فِیکُمْ بِالرَّحِیلِ وَ تَزَوَّدُوا فَإِنَّ خَیْرَ الزَّادِ التَّقْوَیٰ
همه شما نمازگزاران گرامی و خودم را به تقوا و پارسایی فرا می‌خوانم. 
سروش مرگ و پایان عالم همواره طنین افکن است و دیر یا زود همه ما باید در محضر ربوبی پاسخگو باشیم. 
به یاد لحظات مرگ و احتضار و برزخ و قیامت و عوالم غیب باشیم. 
این یاد، این توجه به آینده، آینده نگری و چشم انداختن به عوالم مرگ بهترین ضامن برای ساختن خویش و غلبه بر هواهای نفس و اصلاح درون و رشد و تعالی معنوی و اخلاقی است. 
قرآن و حدیث آمده است تا ما را متوجه آن عوالم و جهان‌های دور از چشم کند، چشم‌های ما را بگشاید و ما را از خواب و غفلت برون آورد. 
همه شما را و خودم را به این آینده نگری و ذکر و شکر و تقوای الهی سفارش و دعوت می‌کنم. 
خدایا به همه ما توفیق پایداری در راه خدا و استوار ماندن بر ارزش‌های الهی و کسب و رعایت تقوا در همه شئون زندگی موفق و مؤید بدار. 
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موالید مبارک امام هادی علیه السلام و امام کاظم علیه السلام را تبریک و تهنیت عرض می‌کنم. دهه ولایت را گرامی می‌داریم و به ویژه عید بزرگ غدیر خم را به همه شما نمازگزاران گرامی و امت اسلام و ملت بزرگ ایران تبریک و تهنیت عرض می‌کنم. 
امیدوارم که راهپیمایی غدیر، جشن‌های غدیر، مراسم‌های شور آفرین و شعور آفرین غدیر، مثل سال‌های قبل، در جامعه ما گسترش یابد. 
جوانان ما، دختران و پسران عزیز ما، جامعه ولایی و متدین ما، با گرامی داشت غدیر دِین خود را به پیشگاه امیر مؤمنان ادا کنند. 
پیشاپیش از همه آنان که در گرامیداشت غدیر خم تلاش می‌کنند، تقدیر و تشکر می‌کنم و به ویژه از مردم عزیز و شریف قم، انتظار می‌رود که الگوی این گرامیداشت شعائر الهی باشند. 
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هفته قوه قضائیه را گرامی می‌داریم و درود می‌فرسیتم به ارواح شهدا به ویژه شهدای این قوه و شهدای هفت تیر و شهید بزرگوار، آیت الله بهشتی و امام شهدا و تقدیم می‌کنیم به ارواح آن‌ها، صلواتی بر محمد و آل محمد. 
از سخنران پیش از خطبه به ویژه مدیر کل دادگستری تقدیر و تشکر می‌کنم و از اقدامات و فعالیت‌هایی که قوه قضائیه در مسیر رشد و تحول و پیشرفت انجام داده است، در سطح کشور و به ویژه در استان قم، صمیمانه تقدیر و تشکر می‌کنم. 
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قوه قضائیه تراز نظام اسلامی باید از این ویژگی‌ها برخوردار باشد که عزیزانمان در این مسیر تلاش می‌کنند؛ 
۱- علم و دانش
قضات و قوه قضائیه باید نماد علم و دانش هم در بعد حقوقی و به ویژه از بعد فقهی و احکام دین و شریعت اسلام باشد. این وظیفه اول و روز به روز در این مدارج علمی، قوه قضائیه باید پیش رود. 
۲- اخلاق و معنویت و سلامت روحی و کاری
قوه قضائیه باید نماد سلامت کاری در جامعه باشد، برای اینکه قوه قضائیه ملجأ دیگران است، نقطه ثقل و اتکای بقیه است باید از این جهات معنوی و روحی و رعایت سلامت اداری در قله و قمّه باشد. 
۳- ابزارها و فن آوری‌های لازم برای قوه قضائیه است. 
۴- فرایند‌های سریع و دقیق برای پاسخگویی به موقع و با شتاب نسبت به دعاوی و آنچه که مردم به آن مراجعه می‌کنند و همینطور قوانین متقن و همینطور اصل بسیار مهم عدالت محوری است. 
قوه قضاییه پشتوانه عدالت و نقطه اتکا و آرامش جامعه باشد. 
حدود الهی، تعزیرات الهی، احکام الهی، توجه به عدالت، توجه به آن کسانی که دستشان به جایی نمی‌رسد از اموری است که قوه قضائیه باید مورد توجه قرار گیرد. 
نهاد وکالت باید مورد اهتمام و توجه باشد، دچار خطاها و اشکالات نشود. 
نظام اسلامی باید معیشت دستگاه قضا را در حد مناسب تامین کند تا این دستگاه بتواند به نقش خود عمل کند. 
از همه عزیزان تشکر می‌کنیم، امیدواریم در پرتو راهنمایی‌های رهبر معظم و طرح تحولی که به تایید ایشان رسیده است ما شاهد رشد و تعالی مستمر این قوه و کسب رضایت مردم در همه ابعاد باشیم. انشاءالله 
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برادران و خواهران یک اتفاق بزرگ در پیش روست، یک واقعه مهمی در هشتم تیر و اگر دو مرحله‌ای شد در پانزده تیر نهایی می‌شود این یک صحنه عادی نیست. 
اولاً مشارکت با شکوه و وسیع نیاز امروز کشور و مایه اقتدار ملی و انقلابی ما در دنیاست. 
چشم‌های دشمن و دوست به انتخاب پیش روی شما دوخته شده است، جوانان عزیز، قشرهای گوناگون، این انتخابات اقتدار شما را کم یا زیاد می‌کند. 
حضور قوی و گسترده با مشارکت وسیع، انتظاری است که شهدا از شما دارند، آینده کشور به آن گره خورده است، رسانه‌های خارجی و بیگانه را می‌بینیم که چه مقدار در مورد این انتخابات سرمایه‌گذاری می‌کنند. 
انتخابات با مشارکت وسیع و توجه به معیارها و انتخاب اصلح که باید ما و شما در پیشگاه خدا حجت داشته باشیم، ملاک ما ارزش‌های الهی، ارزش‌های انقلاب اسلامی و دستاورد انقلاب و خون‌های پاک شهیدان است. 
باید با چشم‌های گشوده، با حواس‌های جمع، با توجه به معیارهای الهی و اسلامی و انقلابی و آینده کشور انتخاب کرد. 
هم مشارکت وسیع و هم انتخاب دقیق و درست و همه گروه‌ها باید پایبند قانون باشند. 
ما مع الاسف تجربه فتنه‌ای داریم که عده‌ای به قانون تمکین نکردند، همه باید به قانون تمکین کنند و پسا انتخابات وقت تلاش و کار و همبستگی ملی و اسلامی در کشور باشد. 
رعایت اخلاق انتخابات تا حدی انجام شده است گرچه مواردی هم خطا وجود دارد، انتظار می‌رود از نامزدهای محترم، از ستادها، از مردم و از همه ما که پایبند اخلاق اسلامی در انتخابات باشیم که معیارهای آن هم واضح است. 
امیدواریم در انتخابات پیش رو، ملت ما رو سفید در پیشگاه خدا بشود و با حضور گسترده و انتخاب درست و اصلح شاهد فصل جدیدی در تعالی کشور باشیم و راه شهدای خدمت استمرار پیدا بکند و طمع دشمن‌ها از ملت ایران بریده شود انشاءالله 
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مبادا اتفاقات گوناگون در عالم اسلام، امت اسلام و جهان را از ظلم بی‌نظیر در غزه و توسط اسرائیل غافل کند. 
نسل کشی بی‌نظیر، جنایت‌های بی‌مانند توسط اسرائیل و با پشتوانی آمریکا و با سکوت بسیاری از دولت‌ها، روی نازیست‌ها را سفید کرده است، روی سفاکان عالم را سفید کرده است، وای بر دولت‌ها و مردمانی که در مقابل این جنایات وحشیانه ساکت هستند. این نسل کشی، نسل کشی بی‌نظیر است. 
البته در کنار این ظلم‌ها و ستم‌ها شاهد یک بیداری جهانی، حتی در غرب و میان جوانان غربی هستیم، در امت اسلام، امواج بیداری، طنین افکن شده است. اما سازمان‌های بین الملل کند و ساکت هستند. 
وای بر شما که اینجور سکوت ورزیده‌اید مقابل این جنایت بشری و برخی از دولت‌های مسلمان هم ساکت هستند. مع الاسف در مواردی هم پشت سر با دشمنان امت اسلام تعامل دارند. 
اما نکته مهم این است که – این نکته بسیار راهبردی و مهم است – اسرائیل در یک هفته به چهار کشور اسلامی حمله می‌کرد و زمین‌های آن‌ها را تصرف می‌کرد. 
انقلاب اسلامی، گفتمان شما ملت ایران، عظمت محور مقاومت امروز، اسرائیل مسلط را مبدل به یک اسرائیل عاجز و منفعل کرده است. 
این ظلم‌ها به خاطر عجز و انفعال اسرائیل است، به خاطر نا توانی آمریکاست. شما هفت ما با یک گروه مقاومت در درون سرزمین‌های اشغالی جنگیده اید، به بدترین شیوه ها، هیچ دستاوردی نداشتید جز قتل عام، حماس سر جای خود هست، حزب الله هست، محور مقاومت هست. 
و بدانید که این انفعال و عجز شما ادامه پیدا می‌کند محور مقاومت می‌ماند و روزی انشاءالله شما از صحنه روزگار محو خواهید شد. 
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تأکید بر رعایت صرفه جویی در مصرف آب، برق و گاز هست. 
ما صرفه جویی و بهره وری درست در همه جاها باید مد نظر داشته باشیم اما مقوله آب و برق و گاز در این شرایط باید مورد توجه عزیزان باشد. 
تلاش‌هایی که دولت انجام داد برای صرفه جویی، برای تنظیم و برای افزایش تولید، جای تقدیر و تشکر است. 
امروز بدانیم صرفه جویی ما باعث رشد تولید می‌شود، باعث پیشرفت کشور می‌شود و انشاءالله همه ما به این صرفه جویی‌ها در منابع انرژی و گاز و برق و آب به ویژه توجه کنیم انشاءالله. 
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نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکرم یا الله… یا ارحم الراحمین. 
اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله. 
اللهم انصر جیوش المسلمین و عساکر الموحدین. 
اللهم اغفر للمؤمنین و المؤمنان و المسلمین و المسلمات، الاحیاء منهم و الاموات. 
خدایا دل‌های ما را به انوار معرفت خودت و محبت خاندان پیامبر روشن بفرما. 
گناهان ما را ببخش
توبه و انابه ما را بپذیر
باران رحمتت را بر ما فرو بفرست
ارواح طیبه مؤمنین و مؤمنات، شهدای عالیقدر، شهدای این جمع، امام شهدا، شهدای خدمت را با اولیای خودت محشور بفرما. 
ما را در مسیر شهدا، ثابت قدم و استوار بدار. 
خدمتگزاران به اسلام، مراجع عالیقدر، مقام معظم رهبری مدظلهم العالی را مؤید و منصور بدار. 
سلام و درود ما را به محضر انبیاء و اولیاء، پیامبر خدا، فاطمه زهرا، ائمه هدی و امیرمؤمنان و حضرت ولی عصر ابلاغ بفرما. 
بر فرج نورانی او تعجیل بفرما. 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ
اللَّهُ الصَّمَدُ
لَمْ یَلِدْ وَلَمْ یُولَدْ
وَلَمْ یَکُنْ لَهُ کُفُوًا أَحَدٌ
و السلام علیکم و رحمة الله
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