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خطبه اول:
[bookmark: _GoBack]السلام علیکم و رحمة الله 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي سَمَا فِي الْعِزِّ فَفَاتَ نَوَاظِرَ الْأَبْصَارِ وَ دَنَا فِي اللُّطْفِ فَجَازَ هَوَاجِسَ الْأَفْكَارِ 
وَ الصَلاة و السلام عَلی افضل رسله و اشرف سفرائه ، سیدنا و مولانا و مقتدانا أبِی الْقاسِمِ الْمُصْطَفی مُحَمَّدٍ وَ عَلی آلِهِ القر المیامین و الهداة المهدیین  و لا سیُّما بَقِیَّةِ اَللَّهِ فِی اَلْأَرَضِینَ ارواحنا لتراب مقدمه الفداء
[bookmark: _Toc179364986]توصیه به تقوا
أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَ ابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ وَ جَاهِدُوا فِي سَبِيلِهِ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ
عِبادَ اللّهِ اُوصِیکُم و نَفسی بِتَقوَی الله وَ مُلازِمَة اَمرِه وَ مُجانِبَة نَهیِه و مجاهدة اعدائه
همه شما و خودم را به تقوای الهی پرهیزگاری و خویشتن داری از هواهای نفس و مجاهدت‌های در راه خدا و ایستادگی در اجرای فرمان‌های الهی، سفارش و دعوت می‌کنم. 
[bookmark: _Toc179364987]محور سخن
سخن ما در پاره‌ای از خطبه‌های قبل پیرامون عبادت بود. 
عبادت روح و هویت فرهنگی و ایمانی یک انسان مسلمان است، حرکت ما در عبادت و بندگی در پیشگاه خداوند به سمتی است که ما عبد بشویم، بنده خالص خدا قرار گیریم، این خط سیر زندگی ایمانی و اسلامی است. 
عبادت‌هایی هم که مقرر شده است برای آن است که هویت ما، ذات ما، دل و جان و روح ما و حقیقت وجود ما به سمت بندگی خدا حرکت کند، عبده، بالاترین افتخار برای رسول خداست و حرکت ما انگاه حرکت درستی است که در مسیر عبودیت باشد. 
عبادت‌هایی که مقرر شده است از قبیل نماز و روزه و حج و انواع عبادات مستحب و واجب، همه شاهراهی است که ما را به بلندای عبودیت خدا هدایت کند. 
همه ما باید مهمترین هدف را بندگی خدا و اتصاف به عبودیت خدا برای خودمان انتخاب کنیم. 
[bookmark: _Toc179364988]اقسام عبادت
در خطبه‌های قبل یک تقسیم در باب عبادت اشاره شد و آن تقسیم عبادت به عبادت تکوینی فراگیر همه عالم و عبادت تشریعی انسان‌ها و موجودات ذی شعور بود. 
[bookmark: _Toc179364989]تقسیم اول
یک عبادتی داریم که همه عالم در آن مشارکت دارند و یک عبادت ویژه و خاص داریم که از آن موجودات ذی شعور و انسان‌ها است. 
[bookmark: _Toc179364990]تقسیم دوم
یک تقسیم دیگری در باب عبادت مطرح کردیم که عبادت بندگان و تاجران و شاکران و محبان و عارفان بالله بود. این دو تقسیمی بود در مراتب و انواع عبادات که در خطبه‌های قبل مطرح شد. 
[bookmark: _Toc179364991]تقسیم سوم
در عبادات وجود دارد و آن تقسیم عبادت به عبادت‌های محض و متمرکز روابط انسان و خدا است و نوع دوم عباداتی که در پرتو آن ارتباط انسان با خداوند به ابعاد دیگر اجتماعی، اقتصادی، سیاسی، نظامی، امنیتی و دفاعی هم توجه دارد. 
اولین بخش از فقه ما، ابواب و کتاب‌های عبادی است، همان کتاب‌ها را که ملاحظه کنید می‌بینید از یک منظر آن‌ها به دو گروه تقسیم می‌شوند. 
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عباداتی که برای تعمیق روابط انسان با خدای عالم و با خداوند متعال است. 
انواعی از عبادات واجب از قبیل نماز و روزه و مستحبات داریم که کاملاً متمرکز بر دلدادگی به خدا، تقویت آن ارتباط و اتصال با منبع علم و قدرت عالم و خداوند متعال است. 
نماز شب، نمازهایی که در خلوت خوانده می‌شود، اقدامات متمرکز در تقویت آن روح بندگی و روابط میان انسان و خدا. این یک نوع است. 
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اما در اسلام نوع دیگری از عبادات هست که بسیار گسترده و دامنه دار است، در اسلام عبادت، نوع دوم آن، علاوه بر آنکه بر روابط انسان و خدا می‌پردازد، نیت قربت می‌خواهد، قصد اخلاص لازم دارد، علاوه بر آن در شعاع این ارتباط با خداوند، ارتباط انسان را با دیگران را هم تنظیم می‌کند. 
اینجاست که نوع اول عبادات، عبادات محضه و متمرکز در رابطه خود و خدا، به حساب می‌آوریم و نوع دوم، عباداتی که ضمن آنکه اتصال ما با خدا را تقویت می‌کند اما در شعاع نور این عبادت و اخلاص و بندگی، روابط دیگر اجتماعی، اقتصادی، سیاسی بشر را هم در شعاع خود قرار می‌دهد و به آن‌ها رنگ بندگی خدا می‌دهد، برای چه؟ برای اینکه عبادات تمرین‌هایی است تا تمام صحنه زندگی ما به بندگی و عبادت خدا متصف شود. عبادات اینطور است. 
فی هواکم رمضان عمرکم اگر رمضان در عمق وجود ما ریشه بدواند، این رمضان حقیقت وجود ما می‌شود، در همه جا جلوه‌گر می‌شود، نماز و عبادات خاص، روحی دارد که تمام زیست انسان و زندگی مسلمان را در بر می‌گیرد، این یک نکته خاص در نظام عبادی اسلام است. 
ممکن است در اندیشه‌ها و ادیانی، عبادت به معنای خاص و متمرکز بر رابطه انسان و خدا تعریف بشود، در نگاه و منطق اسلام، عبادت فراگیرتر و دامنه دارتر است. 
عبادت اصلی هم شامل حج و جمعه و عیدین و امثال اینها می‌شود که عبادات اجتماعی است. پیوند‌های اجتماعی در متن عبادات خداوند قرار داده است، یعنی برای اینکه این پیوند ما، این صفوف به هم پیوسته مؤمنان در مسیر خدا قرار بگیرد. این صفوف آسمانی و پیوسته‌ای که امروز در تهران و در نماز رهبری معظم انقلاب تجلی کرده است و نشانی از عبودیت خدا و تجلی بندگی خدا در زندگی اجتماعی جامعه است. اینجور عبادت جلوه اجتماعی پیدا می‌کند. 
جمعه و جماعت، نمازهای عید و امثال این عبادت‌های اجتماعی یک نوع از این قسم دوم است. 
نوع دیگر آن عبادت‌های اقتصادی است، خمس و زکات و انفاقات قربی، نوع دیگر از عبادات است، رابطه ما را با خدا تنظیم می‌کند اما در پرتو این رابطه، روابط انسانی و اجتماعی جامعه را هم تنظیم می‌کند. 
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و نوع سوم، عبادات سیاسی و نظامی و امنیتی و دفاعی است، در متن نظام عبادات الهی و منطق عبادی اسلام، جهاد قرار گرفته است، جهاد در راه خدا، این بسیار جالب است، خدا منت گذاشته است، سایه عبادت را بر همه افعال و رفتارهای ما گسترانده است
و اجازه داده است که ما از این هم جلوتر رویم، تمام رفتارهای خود را در خانه و بازار و کوچه و محل کار و کارخانه، تبدیل به عبادت بکنیم. 
این نور عبادت الهی است که در زندگی یک مسلمان جلوه‌گر می‌شود، تمام ابعاد وجود او را تحت جاذبه اخلاص و تقرب به خدا قرار می‌دهد. 
از یک سو، عبادات اجتماعی، از سوی دیگر عبادات اقتصادی و از سوی دیگر جهاد و دفاع و مبارزه و انقلاب را هم روح عبادی می‌بخشد. 
اینجاست که جهاد می‌شود یک عبادت، دفاع هم می‌تواند با قصد قربت یک عبادت شود، اینجاست که نیروهای مسلح نظام اسلامی، نیروی انتظامی شجاع و مقتدر ما، سپاه عزیز و سرافراز ما، ارتش مجاهد و بزرگوار ما، نیروهای امنیتی و نظامی و انتظامی در نظام اسلامی می‌توانند همه کار خود را عبادت قرار دهند. این تقسیم بسیار فراگیر و جذاب عبادت در منطق و گفتمان اسلام است. 
امیرمؤمنان آن مجاهد بزرگ و پیشوای مجاهدان در راه خدا در خطبه بیست و هفت، در آن فرازهایی که با آن مأنوس هستید، فرمودند، أَمَّا بَعْدُ، فَإِنَّ الْجِهَادَ بَابٌ مِنْ أَبْوَابِ الْجَنَّةِ فَتَحَهُ اللَّهُ لِخَاصَّةِ أَوْلِیَائِهِ جهاد دری از درهای بهشت است، دروازه‌ای از دروازه‌های بزرگ بهشت است که خدا این در را به روی همه باز نمی‌کند. 
عزیزان نیروز انتظامی، سپاه و ارتش و نیروهای مسلح، بَابٌ مِنْ أَبْوَابِ الْجَنَّةِ فَتَحَهُ اللَّهُ لِخَاصَّةِ أَوْلِیَائِهِ. خدا این در را به روی همه باز نمی‌کند، آن‌هایی که امروز در تهران در نماز مقتدا و رهبر عزیزمان حضور یافته اند، در میدان جهاد شرکت کرده اند، انان که امروز در ضاحیه و غزه، در برابر مهاجمان ایستاده اند، وارد دروازه‌های بهشت شدهاند. 
این دروازه به روی همه گشوده نخواهد شد، ترسوها، اینها محروم از این دروازه گشوده خدا هستند. 
خدا این دریچه را به روی خواص گشوده است. 
جوانان عزیز ما، مردم بزرگ ما، در طول چند دهه، خواص اولیای الهی بودند که خدا درهای بهشت را به روی انان گشود، راه‌های جدید عبادت و بندگی خدا به آن‌ها آموخت. 
آفرین بر این ملتی که این باب جنت را یافت، فَتَحَهُ اللَّهُ لِخَاصَّةِ أَوْلِیَائِهِ وَ هُوَ لِبَاسُ التَّقْوَی، جهاد و دفاع در راه خدا لباس تقوا است. آدمی را صیانت می‌کند و به اوج قله‌ها می‌برد؛ وَ دِرْعُ اللَّهِ الْحَصِینَةُ وَ جُنَّتُهُ الْوَثِیقَةُ این خبر است، نظام عبادی اسلام علاوه بر شمول نسبت به عبادات محض و متمرکز، ساحت‌ها و میدان‌های مختلف زندگی را می‌گیرد. 
تلاش کنیم در مسیر تبدیل همه زندگی به عبادت و بندگی خدا قدم برداریم. اینجا لذت‌های بزرگ وجود دارد، عارفان بالله همه امور و زندگی را به یک گوهری دیگر تبدیل می‌کنند، این نور که آمد، همه چیز در جای خود قرار می‌گیرد. 
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خدایا به ما توفیق تبدیل زندگی خود را به عبادت و بندگی خودت در همه ساحت‌ها و میدان‌ها عنایت و کرامت بفرما. 
و ملت رشید ایرانی را در این مسیر عبادی و نورانی و جهاد در راه خدا، استوار و ثابت قدم بدار.
أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ
إِذَا جَاءَ نَصْرُ اللَّهِ وَالْفَتْحُ 
وَرَأَيْتَ النَّاسَ يَدْخُلُونَ فِي دِينِ اللَّهِ أَفْوَاجًا 
فَسَبِّـحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاسْتَغْفِرْهُ ۚ إِنَّهُ كَانَ تَوَّابًا 
صَدَقَ اللَّهُ الْعَلِیُّ الْعَظِیم
و السلام علیکم و رحمة الله


[bookmark: _Toc179364997]خطبه دوم
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی عَنَتِ الْوُجُوهُ لِهَيْبَتِهِ وَ خَضَعَتِ الرِّقَابُ لِعَظَمَتِهِ وَ وَجِلَتِ الْقُلُوبُ مِنْ‏ خِيفَتِهِ 
وَ الصَّلاةُ وَ اَلسَّلاَمُ عَلی افضل رسله و اشرف سفرائه، سیدنا و مولانا و مقتدانا أبی القَاسِمِ الْمُصْطَفَی مُحَمَّدٍ وَ عَلَی عَلِیٍّ أَمِیرِالْمُؤْمِنِینَ وَ عَلَی الصِّدِّیقَةِ الطَّاهِرَةِ فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ وَ عَلَی الْحَسَنِ وَ الْحُسَیْنِ سَیِّدَیْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَی أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِینَ عَلِیِّ بْنِ الْحُسَیْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَی بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِیِّ بْنِ مُوسَی وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ عَلِیِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِیٍّ وَ الْخَلَفِ الْقائِمِ الْمُنتَظَر
أهل بیت النبوه و موضع الرساله و مختلف الملائکه و معدن العلم و اهل بیت الوحی، صَلَوَاتُکَ عَلَیْهِمْ أَجْمَعِینَ
[bookmark: _Toc179364998]توصیه به تقوا: 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 	
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اصْبِرُوا وَصَابِرُوا وَرَابِطُوا وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ
عِبادَ اللّهِ اُوصِیکُم و نَفسی بِتَقوَی الله و ملازمة امره و مجانبة نهیه و مجاهدة اعدائه
همه شما بندگان خدا، زنان و مردان نمازگزار و خودم را به پارسایی و پرهیزکاری، به شناختن احوال درون و مجاهده با هواهای نفس و شیطان‌های ظاهر و باطن، سفارش و دعوت می‌کنم. 
خداوندا، پروردگارا همه ما را در مسیر کسب تقوا و اتصاف به اوصاف متقین کمک و هدایت بفرما و ما را توفیق کسب تقوا عنایت بفرما. 
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از سخنان محترم پیش از خطبه‌ها، متشکر و سپاسگزارم. 
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هفته نیروی انتظامی را به سربازان رشید اسلام، سرداران نظام اسلامی، حافظان امنیت مردم عزیز ما و کشور اسلامیمان تبریک و تهنیت عرض می‌کنم. 
تقدیر و تشکر می‌کنیم از نیروی انتظامی مجاهد و عزیزمان که در سراسر کشور در برابر توطئه‌های دشمنان ایستاده اند، هم در حوزه اخلاق و عفاف و حجاب، نقش آفرینان مؤثر هستند و هم در تأمین امنیت جامعه از مرزها و از نقاط صفر مرزی تا قلب کشور، همه جا این نیروی سرافراز، نقش آفرین و تأمین کننده آسایش و آرامش مردم و ملت عزیز ماست. 
هم تبریک می‌گویم و هم تقدیر و تشکر می‌کنم از دوستان عزیزمان و هم طلب علو درجات می‌کنیم برای شهدای عالیقدر نیروی انتظامی. 
در همین ماه‌های اخیر قریب پنجاه شهید برای امنیت و اقتدار ملت داده اند، درود خدا بر شهدای عالیقدر نیروی انتظامی. 
و همینطور تقدیر و تشکر می‌کنیم از سپاه مقتدر و سرافراز و افتخار آفرینمان و نیروهای مسلح جمهوری اسلامی و همه نیروهای عزیز انتظامی و نظامی و امنیتی که در خلق حماسه بزرگ دومین وعده صادق افتخار آفریدند. اعجاز حرکتشان را به جهان نشان دادند، از همه انان متشکریم و درود می‌فرستیم به ارواح شهدای عزیزمان و شهدای مقاومت و سپاسگزاریم از حرکت بسیار ارزشمند انان. 
تبریک و تسلیت عرض می‌کنیم شهادت جمعی از فرماندهان عزیز مقاومت در فلسطین و لبنان که برای همه ما سنگین بود و به ویژه شهادت مجاهد بزرگ و عظیم الشأن، حضرت علامه سید حسن نصرالله را تبریک و تهنیت عرض می‌کنم و یاد و نام او را گرامی می‌داریم و درود می‌فرستیم به روح پاک این شهید والا مقام و همه شهدای عالیقدر و عرض ادب می‌کنیم به پیشگاه انان و تقدیم می‌کنیم به انان صلواتی بر محمد و آل محمد. 
سید حسن نصرالله آن کسی بود که این جمله‌ای که درباره سیدمرتضی گفته شده است درباره او صادق بود؛ لو جئته لرأیت الناس فی رجلٍ و دهر فی ساعة و الارض فی دار. 
من توفیق داشته‌ام بارها در محضر این مجاهد بزرگ و فرمانده مقتدر عالم اسلام، حضور داشتم و کسب فیض کردم. 
حقیقتاً سید حسن نصرالله چنان ستاره درخشانی بود که اگر در محضر او حضور می‌یافتی، همه دنیا را در او جمع می‌دیدی. همه انسانیت و فضائل را در چهره نورانی این سید بزرگوار و مجاهد عالیقدر جمع می‌دیدی. 
و همه عالم و زمانه را در همان لحظه‌های ملاقات او جمع می‌دیدی و حاضر و همه زمین را در یک جا مجتمع می‌دیدی. اینقدر این شخصیت بزرگ بود. 
درباره سید حسن نصرالله به فضل الهی امشب در مراسم ختم ایشان که در حرم مطهر که از سوی رهبری معظم برگزار خواهد شد من بیش از ده نکته را آنجا عرض خواهم کرد 
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اما آنچه که امروز و در محضر شما نمازگزاران گرامی عرض خواهم کرد؛ دو سه محور درباره حوادث اخیر است. 
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نصر الله در سه دهه یک انقلاب بزرگ در لبنان و خاورمیانه و غرب آسیا ایجاد کرد، این انقلاب بزرگ چند شاخص و مشخصه داشت
۱- خلق یک نهاد قدرت نوین در لبنان و منطقه، از جمعیت معدود و محدود عزیزانمان در لبنان ایشان از این جمعیت یک قدرت راهبردی کلان و مؤثر آفرید. 
این یک کار اعجازی بود که پایه‌های آن را امام موسی صدر و بزرگان قبل ریختند، اما سید حسن نصر الله بود که این قدرت عظیم را به وجود آورد که امروز با همه ضربه‌هایی که به آن وارد شده است، باز یک قدرت سرنوشت ساز و تعیین کننده معادلات منطقه است. 
۲- آزادی لبنان، از دست اسرائیل؛ قبل از نصرالله و امواج انقلاب اسلامی، سرزمین‌های لبنان زیر چکمه متجاوزان صهیونیست قرار داشت، آن‌ها فعال ما یشاء بودند، نصرالله آمد، حزب الله آمد، رهبری رهبر مقتدر انقلاب اسلامی آمد، لبنان را از شر اسرائیل آزاد کرد. 
۳- انسجام لبنان؛ نصر الله لبنان منسجم و متحد را خلق کرد و آفرید. 
۴- نصرالله از لبنان فراتر رفت، در تولید گفتمان نوین مقاومت و شکل گیری محور مقاومت به عنوان یک قدرت جدید در منطقه نقش آفرین بود. 
و این محور مقاومت اگر بخواهیم برای آن معمارهایی برشماریم، اولین معمار آن ملت ایران، انقلاب اسلامی و رهبر گرانقدر ما بود. 
دومین رهبر شکل دهنده به چنین محور نیرومند در عالم و جهان اسلام، سید حسن نصر الله بود. او در خلق این محور جدید، معمار بزرگ بود. 
۵- مبارزه با تروریسم وجه غالب و اول شخصیت نصرالله است. مستکبران دروغگو و پررو، این چهره انقلابی و مهربان را به ترور و تروریست متهم می‌کنند. 
نصرالله پرچم دار مبارزه با داعش بود، پرچم دار مبارزه با اسرائیل سراسر تروریست بود و مبارزه با تروریسم را در لبنان و سوریه و منطقه را باید از حزب الله و نصرالله فرابگیرند. 
۶- نهایتاً نصرالله مقتدر، حزب الله سرافراز، محور مقاومت شجاع ما، رهبری گرانقدر و عزیز ما، تغییر دهنده معادلات قدرت در منطقه و جهان و برهم زننده غرب آسیای جدید از سوی آمریکا و طرح خاورمیانه جدید آمریکایی و طرح ابراهیم و عادی‌سازی روابط بود، نصرالله و محور مقاومت تمام این معادلات را تغییر داد. 
امروز هم دشمنان ما بدانند، نصرالله زنده است، حزب الله پویا هست، محور مقاومت با نشاط آماده است، ایران مجاهد ما در میدان و رهبر مقتدر ما در مقام فرماندهی حاضرند و تمام خیال‌ها و خواب‌های شما را، بدون تعبیر خواهند گذاشت. 
ما غمی بزرگ داریم، به تعبیر رهبری گرانقدر عزادار هستیم، از دست دادن این چهره‌ها برای ما غمی جانکاه است، اما همه دنیا بدانند، بیداری اسلامی و جهانی فزونتر خواهد شد، حزب الله و مقاومت خود را بازسازی خواهند کرد و از گذشته به فضل خداوند قوی‌تر ایفای نقش خواهند کرد. 
از این پس دولت‌های منطقه زیر فشار ملت‌ها مورد مطالبه بیشتر قرار خواهند گرفت. ایران اسلامی نیرومندتر و مقتدرتر خواهد شد، قدرت‌های خود را افزون‌تر خواهد کرد، نقاط قابل ترمیم را تکیمل خواهد کرد. 
محور مقاومت منسجم‌تر خواهد شد و جهان آشناتر با این خوی درندگی اسرائیل شد و این آینده منطقه است. 
اما در بخش اخیر چند نکته را به عنوان یادآوری و توصیه عرض می‌کنم. 
۱- در این مسیر بزرگ و تاریخی نقطه اتکال بر خداوند متعال، امید به نصر و امداد الهی، دل دادن به خداوند و تفضلات او شرط پیمودن این راه و موفقیت است. 
توکل بر خدا، امید به خدا، دل دادن به نصر و امداد الهی، شرط اول پیمودن این مسیر است. 
۲- تقویت روحیه شجاعت، دلیری، پرهیز از افتادن دام جنگ روانی دشمن ضرورت دارد، هرگز نیروی مقاومت و گفتمان انقلاب اسلامی در بن بست قرار نگرفته است. 
از این پس این خورشید درخشان‌تر خواهد بود، باید روحیه شجاعت و دلیری را حفظ کرد. 
۳- زیرکی در اتخاذ مواضع و سخنان و اقدامات مسئولان با توجه به شرایط حساس امروز و فریب نخوردن انتظاری است که از مسئولان و همه دستگاه‌ها می‌رود. 
ما در وسط یک معرکه هستیم، اینجا باید دقیق سخن گفت، روحیه‌ها را حفظ کرد، انتخاب‌های درست انجام داد، اقدامات صحیح را پیشه کرد و فریب توطئه‌های دشمن را نخورد. این وظیفه مسئولان است. 
۴- وحدت و انسجام، حرکت در مسیر رهبری و فرماندهی معظم کل قوا. 
۵- هوشیاری و حکمت و تدبیر لازم برای آینده و ترمیم مواردی که نیاز به تقویت زیرساخت‌ها دارد. 
۶- جهاد تبیین و روشنگری. ما نسل جوان و بزرگی داریم، اینها امروز میدان دار معرکه هستند، باید تلاش کنیم تحلیل درست ارائه دهیم. منطق صحیح را عرضه کنیم، این انقلاب اسلامی را به جلو خواهد برد. 
ما قدرتی که یک روز از اولیات نظامی محروم بودیم، امروز یک قدرتی هستیم که جهان، خیره خیره به وعده صادق شما نگاه می‌کند، در ابعاد دیگر هم پیش رفته ایم، همه باید تلاش بکنیم این راه تمدنی و بزرگ را طی کنیم. 
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چند جمله کوتاه به عربی عرض می‌کنم. 
بسم الله القاصم الجبارین مبیرالظالمین، انه خیر ناصر و معین
اولاً نترحم علی ارواح الشهدا، خصوصاً شهدا المقاومة و الشهداء الغزه و الضاحیه و القادی الشهدا من الحماس و الحزب الله و اسماعیل هنیه. 
و بالاخص اترحم و نترحم علی روح سید الشهداء المقاومة السید حسن نصرالله. 
ای‌ها الساده و السیدات انما یحدث الیوم فی لبنان و الفسطین و الغزه و الضاحیه و من ناحیة من علامة علی الیأس و العجز فی الکیان الصهیونی و وحشیة هذا النظام الغاصب و المستکبرین فی العالم. 
من ناحیة اخری
انما یحدث الیوم یحکی عن خیانة الانظمة الامینه و الحکام الخونه و ایضاً یعبر عن جبن سائر الحکومات و غفلة بعض شعوب فی العالم الاسلامی. 
و لکن الاهم من ذلک کله، انّ مشاهد الجهاد و المقاومة فی جمیع انحاء المنطقه هی بارقة عمل علی قرب برکان الغضب الامة الاسلامیه لحصول قفزة کبیره نحو تحریر المظلومین و شروق الشمس الحریه و الاستقلال للأمة الاسلامیه و سوف یستمر امواج خطاب ثورة الاسلامیه الحضاریه 
ای‌ها الشعوب المسلم و الاحرار فی العالم؛ انّ الدماء شهدائنا کانت و مازالت، تغیر الظروف و المعادلات فی المنطقه و العالم و برغم من کل سبعیه و القتل الجماعی و القتل الاطفال و النساء و الابریاء و برغم من التوحش الذی هو عظیم نظیر فی الحروب و المعارک
فانّ المقاومه و الحزب الله و الحماس یزدادون القوة و صموداً و الازدهاراً و یتقدمون الی الامام و مستقبل الکیان الصهیونی، مستقبل خزی و عارٍ و هزیمة و سقوط و بعد موعود سنة علی طوفان الاقصی العدو الصهیونی لم یحصل علی النتیجة الاستراتجیه. 
بل الامة الاسلامیه و العالم کله، عرفوا باطن الصهاینه و الحقیقة اهدافهم و علی الامة و الشعوب المسلمه ان یتکاتفوا و یتعاضدوا و یتحدوا للدفاع عن کیان الامة و عن المتحدین فی فلسطین و لبنان و ان یطالبوا دولهم بقطع جمیع العلاقات مع العدو الصهیونی ان یطالبوا الحکومات لکی یلعبوا دوراً فعالاً فی المجال الدعم المقاومه و سوف تصل طوفان الاقصی المبارک الی النتائج المقصوده 
و علی المجاهدین و المقاومین فی کل انحاء العالم الاسلامی و فی لبنان و فلسطین ان یستمروا علی نهج الجهاد و الدفاع و المقاومه و ان یعلمواانه من خلف غیوم الظلم الداکنه ستشرق شمس نصر و الفلاح و ستکون النهایة المستکبرین الی المزبلة التاریخ و سیستمر درب المنیر لشهداء المقاومة الابرار باذن الله تعالی و من نصر الا من عندالله العزیز الحکیم. 
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نسئلک اللهم و ندعوک باسمک العظیم الاعظم الاعز الاجل الاکرم یا الله…. 
اللهم ارزقنا توفیق الطاعه و بعد المعصیه و صدق النیه و عرفان الحرمه. 
اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله. 
اللهم اغفر للمؤمنین و المؤمنان و المسلمین و المسلمات، الاحیاء منهم و الاموات
خدایا گام‌های ما را در راه خودت استوار بدار. 
شر دشمنان را به خودشان باز بگردان
ارواح پاک مؤمنین و مؤمنات، شهدای عالیقدر، سیدحسن نصرالله عزیز و بزرگمان را و امام شهیدان را با اولیای خودت محشور بفرما. 
سلام و درود ما را به محضر مولایمان امام عصر ابلاغ بفرما. 
بر فرج نورانی او تعجیل بفرما. 
خدمتگزاران به اسلام، مقام معظم رهبری را مؤید و منصور بدار.أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
إِنَّا أَعْطَیْنَاکَ الْکَوْثَرَ
فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَانْحَرْ 
إِنَّ شَانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ
صدق الله العلی العظیم
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