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السلام علیکم ورحمه الله و برکاته
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي فَطَرَ الْخَلائِقَ بِقُدْرَتِهِ وَ نَشَرَ الرِّياحَ بِرَحْمَتِهِ وَ وَتَّدَ بِالصُّخُورِ مَيَدانَ أرْضِهِ
وَ الصَّلَاةُ وَ السَّلَامُ عَلَی سيِّدنا وَ نَبِيِّنَا البَشِیر النذیر و السراج المنیر الْعَبْدِ الْمُؤَيَّدِ وَ اَلرَّسُولِ اَلْمُسَدَّدِ اَلْمُصْطَفَي الأَمجَد أَبِي اَلْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ وَ عَلَى آلِهِ الهداة المهدیین و لا سیُّمَا بَقِيَّةِ اَللَّهِ فِي الاَرْضَينَ لتراب مقدمه الفدا
[bookmark: _Toc180861890]توصیه به تقوا
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيم‏
ا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَ اتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ
عِبَادَ اللَّهِ أُوصِيكُمْ وَ نَفسی بِتَقْوَى اللَّه وَ مُلَازَمَةِ أمرِه وَ مُجَانَبَة نَهیِه
وَ تَجَهَّزُوا عِبَادَ اللَّه‏ فَقَدْ نُودِيَ فِيكُمْ بِالرَّحِيل‏ وَ تَزَوَّدُوا فَإِنَّ خَيْرَ الزَّادِ التَّقْوى
همه شما برادران و خواهران نمازگزار و خودم را به پرهیزگاری و پارسایی، به خویشتن‌شناسی و خدا شناسی، به بازسازی دل و جان از هواهای نفس و تعلقات شیطانی و رعایت تقوا در همه شئون و احوال زندگی، سفارش و دعوت می‌کنم. 
پروردگارا، همه ما را از بندگان وارسته و پارسا و مقرب درگاه خودت مقرر بفرما. 
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عرض شد روح حیات یک انسان عبادت است، این جهان و تمام مظاهر خقلت، برای آن فراهم آمده است که در درون آن انسان‌ها، به قله‌های قرب خداوند و عبودیت خداوند نائل آیند؛ وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِیَعْبُدُونِ[footnoteRef:1] این حصر مفید آن است که یک هدف بر سراسر عالم حاکم است و آن رسیدن انسان به قله‌های بندگی است، طی مدارج بندگی خداوند است، این کانون دین است، روح دین است، اساس منظومه دین، توحید و عبودیت و تواضع و کرنش و طاعت در پیشگاه خداوند بزرگ است.  [1:  - سوره ذاریات، آیه 56] 

در بحث‌های قبلی عرض کردیم که عبادت تقسیماتی دارد؛ 
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عبادت به معنای خاص در مقابل توصلیات و عبادت به معنای عام
و عرض کردیم که عبادت یک درجه ندارد، عبادت یک مقول به تشکیک و دارای مدارج است، هنر انسان‌ها این است که دائم و مستمر در درجات و طبقات عبادت، سلوک کنند و به قله‌های بالاتر دست پیدا بکنند. 
عبادت با انگیزه‌های گوناگون وجود دارد، آن عبادت عالی، عبادت عاشقانه و عارفانه است؛ آن هم درجات دارد. 
بعد عرض کردیم یکی از امتیازات عبادت در نظام عبادی اسلام، آن است که عبادت یک جزیره فردی و مستقل از شئون و ساحت‌های زندگی نیست، نه! در منطق اسلام، عبادت یک نقطه محوری، یک کانون اصلی است که پرتو می‌افکند بر تمام وجود و سراسر حیات انسان. 
ممکن است در بعضی از مکاتب و آیین‌ها، عبادت منحصر باشد در آن رابطه فردی و قلبی با خدا، یا منحصر باشد در مناسک و آیین‌های خاص که بنده آن را در برابر خدا آن را برگزار می‌کند، در اسلام این نیست. 
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در اسلام عبادت یک نقطه محوری است و یک خورشید فروزانی است که پرتو می‌افکند بر ابعاد فردی، اجتماعی، اقتصادی، سیاسی، نظامی و تمام قلمرو انسان در شعاع عشق به خداوند و معرفت خداوند و عبادت خداوند قرار می‌گیرد. این دو تلقی از عبادت است. 
یک تلقی و برداشت محدود از عبادت که گاهی در این نظریات دین حداقلی، دین را محدود به همین کرده‌اند که دین یعنی آن رابطه فردی و قلبی انسان با خداوند، منحاز و مستقل از ساحت قلمروها، تو برو در کلیسا، در یک نقطه عبادتگاه، خدا را بخوان و به او توجه کن، اما سایر قلمروهای فرهنگی، اجتماعی، اقتصادی و سیاسی، به امان خدا و در اختیار خودت و مربوط به عبادت نیست. 
این منطق، منطق نادرستی است، این همان چیزی است که در برخی از نظریات الهیات جدید، طرح شده است، روشنفکرانی در دنیای عرب و ایران دنبال آن رفته‌اند و اسلام را اقلی تفسیر کرده اند. این نظریه تفسیر اقلی از دین است که یکی از تفسیرهای آن این است که ما خدا را می‌خواهیم، پرتو خدا در زندگی فردی و احیاناً خیلی محدود در رابطه قلبی انسان با خداست. این منطق اسلام نیست. 
قرآن کریم، روایات ما منطق مترقی و متعالی دین ما آن است که عبادت انواعی دارد، آن کانون مرکزی عبادت، عبادت فردی، شخصی، از سر اعتقاد، دلدادگی به خداوند، قلب خاضع و خاشع در پیشگاه خداوند متعال این یک اصل عبادت است که در نماز شب، در راز و نیازهای شخصی به اوج می‌رسد و تجلی پیدا می‌کند. 
اما هرگز عبادت در این چارچوب محدود نشده است، عبادت یک دامنه وسیع و شعاع گسترده دارد که از نماز و تعلق فردی و قلبی به خدا آغاز می‌شود و منعکس می‌شود انوار این عبادت و تعلق به خداوند در مسائل اجتماعی، نماز جماعت و جمعه، نماز عید فطر و اضحی، حج و مراسم پرشکوه حج، اینها همه عبادت است، همه بر محور توحید و بندگی خدا می‌چرخد اما این محور شعاعی پیدا کرده است و انعکاسی پیدا کرده است بر جامعه، بر حیات اجتماعی، بر حیات فرهنگی بشر و آن‌ها را در شعاع فرمان خدا قرار می‌دهد. 
بنابراین عبادت در منطق اسلام، اجتماعی می‌شود، فرهنگی می‌شود، سیاسی می‌شود، نظامی می‌شود، جهاد می‌شود، اقتصادی می‌شود، خمس و زکات می‌شود و گاهی شعاعی پیدا می‌کند که تمام رفتارها و اعمال، حتی توصلیات هم با قصد قربت و برای خدا انجام می‌پذیرد، این دائره وسیع عبادت در منطق اسلام است. 
برادران و خواهران، اسلام عبادت را از یک تعلق قلبی و فردی به خدا آغاز می‌کند ولی آن را محوری و ضامنی قرار می‌دهد تا اراده خداوند در همه قلمروها و ساحت‌های بشر تجلی کند. اینجاست که فرد می‌شود عابد، جامعه می‌شود، جامعه نیایشگر، یک امت می‌شود امت خاضع در برابر خدا و اجرا کننده فرمان‌های خدا. 
همان عبادت ناب خالص در میدان جهاد می‌شود؛ بابٌ مِنْ أَبْوَابِ الْجَنَّةِ فَتَحَهُ اللَّهُ لِخَاصَّةِ أَوْلِیَائِهِ[footnoteRef:2] در میدان جهاد می‌شود رزم و کارزار در برابر دشمنان خدا و ظالمان به بشریت. این شعاع عبادت است که در اسلام وجود دارد.  [2:  - نهج البلاغة : الخطبة 27] 

بنابراین عبادت هم فردی است، هم اجتماعی است، هم فرهنگی است، هم اقتصادی است، هم سیاسی و هم نظامی است، از این روست که مسجد که کانون و پایگاه عبادت است، جماعت که جلوه‌ای متعالی از عبادت در پیشگاه خداست، اینها چند بعد و لایه و زاویه دارد. مسجد و عبادت هم اجتماعی است، هم فرهنگی است، هم اقتصادی است، هم سیاسی است، همه شئون بشر را در پرتو اراده الهی و فرمان خداوند قرار می‌دهد. این امتیاز یکی از ممیزات اصلی نظام عبادی اسلام، عبادت دامنه دار، عبادت دارای ابعاد و شعاع گسترده است
عبادت جزء ذات و هویت انسان‌ها و در پرتو آن جامعه ایمانی قرار می‌گیرد. عبادت یک مکتب می‌شود، یک مکتب پرتو افکن بر زیست انسان در کوچه و خیابان و خانه و همه میحط ها، این مکتب عبادی اسلام است. 
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پس مکتب عبادی اسلام و نظام عبادی اسلام، عبادت را به گونه‌ای دامنه دار، وسیع و دارای شعاع گسترده تفسیر می‌کند؛ البته قلب و کانون این عبادت همان رابطه قلبی و کرنش و خضوع و خشوع در پیشگاه خداست و شرط اول این کانون بندگی که عبارت است خضوع و دلدادگی به خداوند، شرط اول و سنگ بنای آن معرفت الله هست. 
اول الدین معرفة الله، اول العباده معرفة الله، این سنگ بنا است، اینکه منطق من و تفسیر من از عالم، تفسیر حسی و مادی نباشد، نگاه انسان به عالم، نگاهی دیگر و از مقوله دیگر قرار بگیرد و هستی را در شعاع وجود خدا تفسیرکند، این آغاز سیر انسان است وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِیَعْبُدُونِ، لِیَبْلُوَکُمْ أَیُّکُمْ أَحْسَنُ عَمَلًا در همان جا در حدیث شریف آمده است؛ أَیُّکُمْ أَحْسَنُ عَمَلًا یعنی آن که معرفت بیشتر دارد، معرفت نقطه آغاز است. 
اما این معرفت بنیادی و پایه و معرفة الله می‌شود خورشید فروزانی که تمام ساحت‌های فردی، اجتماعی، فرهنگی، سیاسی، نظامی، اقتصادی، تمام روابط و معادلات وجودی انسان و جامعه، در شعاع عبادت خدا قرار می‌گیرد. این نگاه بلند و راقی و جامع اسلام و منطق اسلام به عبادت است. معرفت خدا نقطه آغاز و عزیمت این راه است. 
این معرفت البته درجات دارد، آن حق معرفت خداوند که برای ظرف‌های محدود عقل ما میسر نیست، اما شمه‌ای را می‌شود حس کرد و در مراتب آن معرفت سیر و سلوک کرد که پیرامون معرفت به فضل الهی در آینده صحبت خواهیم کرد. 
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خداوندا همه ما را بندگان وارسته و عابد و ذاکر و شاکر خود قرار بده. 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
إِنَّا أَعْطَیْنَاکَ الْکَوْثَرَ 
فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَانْحَرْ 
إِنَّ شَانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی سَمَا فِی اَلْعِزِّ فَفَاتَ خَوَاطِفُ اَلْأَبْصَارِ وَ دَنَا فِی اَللُّطْفِ فَجَازَ هَوَاجِسَ اَلْأَفْکَارِ 
اللَّهُمَّ اجْعَلْ شَرَائِفَ صَلَوَاتِکَ، وَنَوَامِیَ بَرَکَاتِکَ عَلِی الْبَشِیرِ النَّذِیرِ وَ السِّراجِ اَلْمُنِیرِ اَلْعَبْدِ اَلْمُؤَیَّدِ وَ اَلرَّسُولِ اَلْمُسَدَّد أَبِی اَلْقَاسِمِ اَلْمُصْطَفَی مُحَمَّدٍ وَ عَلَی عَلِیٍّ أَمِیرِالْمُؤْمِنِینَ وَ عَلَی الصِّدِّیقَةِ الطَّاهِرَةِ فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ وَ عَلَی الْحَسَنِ وَ الْحُسَیْنِ سَیِّدَیْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَی أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِینَ عَلِیِّ بْنِ الْحُسَیْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَی بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِیِّ بْنِ مُوسَی وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ عَلِیِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِیٍّ وَ الْخَلَفِ الْقائِمِ الْمُنتَظَر 
سَاسَةِ اَلْعِبَادِ وَ أَرْکَانِ اَلْبِلاَدِ وَ أَبْوَابِ اَلْإِیمَانِ وَ أُمَنَاءِ اَلرَّحْمَنِ وَ سُلاَلَةِ اَلنَّبِیِّینَ وَ صَفْوَةِ اَلْمُرْسَلِینَ وَ عِتْرَةَ خِیَرَةَ رَبِّ الْعَالَمِینَ صَلَوَاتُکَ عَلَیْهِمْ اِجْمَعِینَ. 
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اصْبِرُوا وَصَابِرُوا وَرَابِطُوا وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّکُمْ تُفْلِحُونَ
عِبَادَ اللَّهِ أُوصِیکُمْ وَ نَفسی بِتَقْوَی اللَّه وَ مُلَازَمَةِ أمرِه وَ مُجَانَبَة نَهیِه
وَ تَجَهَّزُوا عِبَادَ اللَّه فَقَدْ نُودِیَ فِیکُمْ بِالرَّحِیل وَ تَزَوَّدُوا فَإِنَّ خَیْرَ الزَّادِ التَّقْوی
همه شما و خودم را به تقوا فرا می‌خوانم. بانگ رفتن از دنیا و پر کشیدن از این عالم فانی به عالم باقی و به محضر ربوبی همواره طنین افکن است، هر صبح و شام ما را به این مهاجرت و رفتن از این دنیا به آن عالم متذکر می‌شوند. 
یاد مرگ، یاد پایان این عالم، یاد کنار گذاردن همه آنچه که داریم و حرکت به سمت خدا، انسان ساز و تقوا بخش به ماست. 
خدایا به ما توفیق کسب تقوا و رعایت شرائط تقوا را در همه احوال زندگی عنایت و کرامت بفرما. 
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یاد و خاطره شهدای عالیقدر اسلام و انقلاب اسلامی و دفاع مقدس، شهدای بین الملل اسلامی، شهدای مقاومت و بیش از حدود پنجاه هزار شهید یک سال اخیر را گرامی می‌داریم، یاد رهبران مقاومت اسلامی، در فلسطین و لبنان و در غزه و ضاحیه را گرامی می‌داریم. 
یاد شهدای عالیقدری که از ایران در این حوادث به لقای الهی شتافتند و یکی از آن عزیزان امروز هم تشییع خواهد داشت، گرامی می‌داریم و به ویژه یاد سید حسن نصرالله، اسماعیل هنیه، یحیی السنوار و به ویژه عالم مجاهد و برجسته، سید هاشم صفی الدین را گرامی می‌داریم و درود می‌فرستیم به ارواح مؤمنین و مؤمنات و شهدای عالیقدر و این شهیدان عزیز و امام شهدا و تقدیم می‌کنیم به ارواح پاک آنان صلواتی بر محمد و آل محمد. اللهم صل علی محمد و آل محمد و عجل فرجهم. 
حقیقتاً این ستارگان درخشان و شهدای عالیقدری که ما تقدیم راه اسلام کردیم هر کدام جای سخن و بحث طولانی دارد، همین فقط مرحوم سید هاشم صفی الدین به تنهایی یک امت بود، یک انسان بزرگ، انسان هوشمند، مجاهد دلیر و شجاع و فرمانده بسیار مقتدر و آگاه و خبیر و بصیر بود، هر یک از اینها شایسته سخنرانی‌ها و گرامی داشت‌ها و تکریم‌های خیلی بیش از این است، اما تقدیر این است که امروز شبیه کربلا ما این همه شهدای عالیقدر را تقدیم کردیم رحمت و رضوان الهی بر ارواح پاک آنان و همه شهدای اسلام. 
چند محور را تقدیم محضر شریف می‌کنم. 
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آنچه امروز در مورد جزایر سه‌گانه ایران و خلیج فارس مطرح است، یک موضوع بسیار حیاتی و جدی در سیاست‌های ایران و نظام اسلامی است، همه دنیا در جلوی چشمشان تجربه هشت سال دفاع مقدس قرار دارد، صدام آمد، کشورهای گوناگون و چندین کشور در عالم از صدام حمایت کردند، همه سلاح‌ها را در اختیار او گذاشتند، دلارها و ریال‌ها به جیب او ریختند، از هر سو حمایت و پشتیبانی شد و ملت ایران، جوانان و رزمندگان عزیز ما، نیروهای بسیج و سپاه و ارتش و مسلح، دست تنها در برابر جهانی از کفر و ظلم و ستم ایستادند و آرزوی جدایی یک وجب از خاک ایران را بر دلشان و داغ این را بر دلشان نهادند و شکست خوردند. 
این تجربه ملت ایران است، امروز هم بدانند جوانان ما و جامعه ما بیدار است، همان رهبری مقتدر که جلوه‌ای از رهبری امام است، امروز هم وجود دارد، این را همه بدانند، جزائر سه‌گانه غیر قابل مذاکره و چانه زنی است، هرگز ما تسلیم هیچ توطئه‌ای در برابر ذره‌ای از خاک ایران نخواهیم شد، گذشت دویست سیصد سال که حاکمان ستم پیشه و پادشاهان زبون و خوار تسلیم بیگانگان می‌شدند، هر بار در یک جنگ گوشه‌هایی از ایران تجزیه می‌شد. این خواب تعبیر نخواهد شد. ایران تجزیه نخواهد شد، همه ایران با همه سلائق و اندیشه‌ها در برابر آزادی و عظمت، شکوه و یکپارچگی ایران در کنار هم هستند و خط قرمز ایران، نظام اسلامی این جزائر سه‌گانه و وجب به وجب خاک مقدس ایران اسلامی است. 
اگر قرار باشد، کسی به اسناد بازگردد و سخن از سرزمین‌ها بگوید اول آن‌ها ایران است، ایران یک سرزمین پهناوری بوده است که در جنگ‌های ظالمانه بخش‌های آن گرفته شده است اگر قرار بر حرف و حدیث و گفتگو باشد؛ خیلی چیزها باید گفتگو شود. 
این را بدانند، امریکایی ها، اروپایی‌ها، کشورهای منطقه، دوست و دشمن بدانند که ملت ایران بر سر سرزمین خود، حتی یک وجب، مذاکره نمی‌کند و بر سر استقلال و یکپارچگی ایران هرگز کوتاه نخواهد آمد. 
[bookmark: _Toc180861900]منطقه و فلسطین و لبنان
در اینجا چند نکته و سؤال و مطلب وجود دارد که فهرستوار اشاره می‌کنم؛ 
۱- گاهی سؤال می‌شود که آیا مسئله فلسطین آن قدر ارزش دارد که برای آن مجاهدت شود و سرمایه‌گذاری شود و گاهی با یک لعابی از ملیت گرایی مسئله فلسطین و محور مقاومت زیر سؤال می‌رود. 
پاسخ این مسئله این است که اولاً مقوله فلسطین یک مقوله انسانی است، هر انسانی این غصب بسیار ظالمانه را نمی‌پسندد و در برابر آن باید موضع داشته باشد. 
ثانیاً منطق اسلامی ما هر جا که عالم باشیم، حمایت از مظلومان و مسلمانان مورد ستم را تکلیف می‌کند
و سوم آن که مسئله فلسطین، مسئله ایران است، مسئله ترکیه است، مسئله پاکستان است، مسئله عربستان سعودی است، مسئله خلیج فارس است، چرا؟! برای اینکه پشت سر اسرائیل یک هدف شیطانی، نقشه راهبردی خطرناک قرار دارد، از همان روزهای بعد از جنگ جهانی اول که انگلیس‌ها این غصب را طراحی کردند و بعد از آن آمریکایی‌ها پشت سر آن قرار گرفتند؛ داستان آن داستان نیل تا فرات است، قصه سروی و سیطره بر عالم اسلام است، الان هم ما می‌بینیم اسرائیل اگر یک جا موفق شد سراغ جای بعد می‌رود. 
اگر روزی لا سمع الله اسرائیل در نقشه‌های خود موفق شد، به سراغ اقتصاد عالم اسلام، سیاست عالم اسلام و همه مقدرات عالم اسلام می‌رود. 
مسئله اسرائیل مسئله منطقه‌ای محدود نیست، یک بحث جهانی، تمدنی، رویارویی غرب و ستمکاران غرب با حیات و استقلال و عظمت امت اسلام است. همین حوادث اخیر هم همین را نشان می‌دهد. 
بنابراین مسئله فلسطین یک مسئله انسانی است، اسلامی است، ایرانی است، مسئله همه منطقه ماست همه باید در برابر آن موضع داشته باشند و به فضل خدا ملت رشید و آگاه ما مانند گذشته بر سر پیمان الهی در اینجا هم در اطاعت از رهبری معظم همراه فلسطین و لبنان خواهد بود و بر سر آن هرگز معامله نخواهد کرد. 
۲- سؤال دوم اینکه آیا جای این نیست که ما به دو کشور در فلسطین تسلیم شویم و آن را بپذیریم؟ 
پاسخ این است که اینجا دو نظر وجود دارد، یک نظر غربی، یک نظر ستمکاران عالم، غاصبان حقوق ملت‌ها است، اینها نشستند و طرحی را آوردند که کشور مغصوب فلسطین را مبدل به دو کشور کنیم؛ یکی اسرائیل و یک بخشی هم فلسطینی ها. این یک نظر است
اما نظر دوم که نظریه درست و با منطق عقلایی و بین الملل سازگار است و رهبری معظم ما بر آن تأکید فرموده اند؛ این است که همه صاحبان حق فلسطین، اعم از مسلمان و مسیحی و یهودی، همه صاحبان حق نخست به فلسطین بیایند، یک انتخابات آزاد از همه فلسطینیان اصیل از هر مذهب و دینی باشد برگزار شود هر حکومت از دل آن بیرون آمد، آن حکومت مشروع فلسطین است. این نظریه ماست، این نظریه کاملاً درست، منطبق با عقل و منطق و قواعد حقوق بین الملل است. 
ما می‌گوییم یا پای انتخابات بیایید، یا اگر نیامدید، بین ما و شما کارزارهای سخت کار آنجا را روشن خواهد کرد این سخن دو کشوری، سخن بسیار ناروا و باطلی است، این مثل این است که کسی بیاید خانه شما را غصب کند، یک مدتی بماند، بعد بگوییم مصالحه بکنیم نصف برای تو و نصف دیگر برای من. 
آن هم غصبی که پایگاه برای تمدن غاصبانه غربی و ضربه زدن به عالم اسلام است. این با هیچ منطقی سازگار نیست، امت اسلام، پیروان رسول خدا، متعقد به یک فلسطین برای فلسطینیان اصیل و جهاد در راه خدا برای شکست اسرائیل به فضل الهی خواهند بود. 
این نظریه دو کشوری همان است که عرفات و سازشکارها هم تسلیم شدند و همان یک کشور را هم به آن‌ها ندادند. این را هم بدانیم این سخن باطلی است و امیدواریم که این مواضع تصحیح شود و این مواضع فوق العاده ناروا ناصحیح است. 
۳- مقاومت تضعیف شده است؟ این سؤالی است، محور مقاومت و سپاه اسلام تضعیف شده است؟ 
پاسخ این است که اگر تضعیف را به معنای شهادت و مظلومیت بدانید، بله، نزدیک پنجاه هزار، شهید شدند، رهبران مقاومت به شهادت رسیدند، ده هزار کودک را به شهادت رساندند، بیمارستان‌ها را بمباران کردند، به کبیر و صغیر رحم نکردند، این قساوت حداکثری است که در تاریخ کم نظیر است و مع الاسف مجامع بین الملل هم در برابر آن ساکت هستند. 
اما علی رغم این آلام و رنجهای فراوان و قساوت‌های بیشمار، صحنه مبارزه شفاف‌تر شده است، اسرائیل امروز در موضع فعال نیست، اسرائیلی که خود را همیشه امن می‌دانست، جاهای دیگر را نا امن می‌کرد، در درون خود نا امن است و درحال تحمل سختی‌های فراوان است، این تغییر معادله است. 
امروز اسرائیل، غیر از اسرائیل دو دهه و سه دهه قبل است، در موضع انفعال است، در جایگاه بی‌آبرویی و افتضاح قرار گرفته است، به جای تدبیر آینده فقط تلاش می‌کند خود را حفظ کند. 
بدانیم که انقلاب اسلامی، محور مقاومت پیش رفته است، این سختی‌ها به خاطر پیشرفت‌های ماست و به فضل خدا این راه استمرار پیدا می‌کند، حزب الله ضامن استقلال و عظمت لبنان است، خاطرشان جمع باشد امت اسلام و ملت ایران در کنار حزب الله و حماس خواهند بود. راه شهیدان ادامه پیدا خواهد کرد و امت اسلام در کنار آن‌ها پشتیبانی خواهند کرد. 
در همین پشتیبانی‌های مالی که در ایران از محور مقاومت و لبنان عزیز و مردم شریف آن شده است، شگفتی‌های زیاد وجود دارد. در این همدلی‌ها، زنان و مردانی که نهایت همراهی و همکاری را با مردم لبنان ارائه کرده اند. 
فرو افتاند پرچم یک فرمانده، به معنای فرو افتادن پرچم مقاومت نیست. 
امیر مؤمنان فرمودند: ألاَ إنّ مَثَلَ آلِ محمّدٍ صلی الله علیه و آله کمَثَلِ نُجومِ السَّماءِ؛ إذا خَوی نَجمٌ طَلعَ نَجمٌ[footnoteRef:3] بدانند دشمنان اگر رهبران مقاومت به زمین افتادند و به شهادت رسیدند، پرچم‌های مقاومت در اهتزار بیشتر است و به فضل خدا این راه استمرار پیدا می‌کند و شکست را بر دشمنان امت اسلام تحمیل خواهد کرد و آن‌ها را به عقب خواهند راند.  [3:  - نهج البلاغه، خطبه ۱۰۰] 
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خروج جهان از یک جانبه گرایی غربی‌ها و آمریکایی هاست، طلایع خوبی مشاهده می‌شود آنچه که در شکل گیری بریکس شاهد آن هستیم این است که یک جبهه جدید قدرت اقتصادی در دنیا شکل می‌گیرد و شرکت ریاست محترم جمهور در بریکس، ما شاهد تحولات جدیدی در جهان خواهیم بود. 
این را بدانند این یک جانبه گرایی و غرور و مستی آمریکا حتماً شکسته خواهد شد، ملت‌ها بیدار خواهند شد، جریان‌های جدید اقتصادی و سیاسی در دنیا شکل خواهد گرفت، این مشروط بر توسعه علمی، فن آوری، اقتصادی و اراده قوی جهادی و فرهنگی است که باید در میان ما تقویت شود. 
در پایان لازم می‌دانم از جناب آقای آقا میری استاندار سابق استان تقدیر و تشکر بکنم، برای ایشان آرزوی توفیق داریم و خدمات ایشان جای تقدیر و تشکر دارد و همینطور همه کسانی که در خدمت به مردم تلاش کردند و استاندار محترم جدید جناب آقای دکتر بهنام جو تبریک عرض می‌کنیم و امیدواریم که با عزم و اهتمام بالا به مسائل مهم در این استان و همینطور در استان‌های دیگر کشور توجه کنیم. 
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۱- اولین اولویت ارتقای فرهنگی، اصلاح فرهنگی است، این در رأس اهتمامات همه ما باید قرار داشته باشد، به خصوص در قم که پایگاه دین و معارف الهی است. 
۲- حل مسائل آسیب‌های اجتماعی
۳- حل مسائل در زمینه حمل و نقل، راه، فرودگاه، راه آهن، جاده
۴- مسائل مربوط به محیط زیست
۵- مسائل مربوط به آب و آینده آن. 
۶- ارتقاء معماری و شهرسازی اسلامی و ایرانی با اصول درست آن هم در قمی که در پایگاه مهمی از کشور قرار گرفته است. 
۷- توجه به جوانان، مسکن و ازدواج
۸- ارتقاء زیرساخت‌های بین المللی در قم به عنوان یک جهان شهر اثر گذار در عالم 
۹- محوریت مسائل آموزش و پرورش، دانشگاه و نخبگان
و از همه اینها مهمتر همان نقطه آغازین، رشد و ارتقاء فرهنگی، مهار فساد و مبارزه با فسادهای مخرب و ارتقاء فکر و فرهنگ است. 
برای همه عزیزان آرزوی توفیق داریم. 
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نسئلک اللَّهُمَّ و ندعوک باسمک العظیم الاعظم، الاعز الأجل الاکرم یا الله یا الله یا الله یا ارحم الراحمین 
أللّهُمَّ ارْزُقْنَا تَوْفِیقَ الطَّاعَةِ وَ بُعْدَ الْمَعْصِیَةِ وَ صِدْقَ النِّیَّةِ وَ العرفانَ الحرمة
أللّهُمَّ انصُرِ الإسلَامَ وَ أهلَهُ وَ اخذُلِ الکُفرَ وَ أهلَهُ
أللّهُمَّ أغفر للمؤمنین و المؤمنات، و المسلمین و المسلمات، الأحیاء منهم و الأموات
خدایا ارواح شهدا، این شهید عزیزی که امروز تشییع می‌شود و همه شهدا و امام شهدا و اموات و درگذشتگان و مراجع درگذشته و ذوی الحقوق ما را با اولیای خودت محشور بفرما. 
ارواح آن‌ها را مورد مغفرت و رضوان خود قرار بده. 
گام‌های ما را در راه آرمان‌های الهی استوار بدار. 
خدمتگزاران به اسلام، مقام معظم رهبری، مراجع عظام را مؤید و منصور بدارد. 
امت اسلام و محور مقاومت را در برابر دشمنان ثابت قدم و استوار بدار. 
سلام ما را به محضر مولایمان حضرت ولی عصر ارواحنا له الفدا ابلاغ بفرما. 
بر فرج نورانی او تعجیل بفرما.
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ
اللَّهُ الصَّمَدُ 
لَمْ یَلِدْ وَلَمْ یُولَدْ 
وَلَمْ یَکُنْ لَهُ کُفُوًا أَحَدٌ
والسلام علیکم و رحمه الله.
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