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[bookmark: _Toc205678014]خطبه اول: 
السلام علیکم و رحمة الله
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ 
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيم‏ 
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي لَا يَبْلُغُ مِدْحَتَهُ الْقَائِلُونَ وَ لَا يُحْصِي نَعْمَاءَهُ الْعَادُّونَ وَ لَا يُؤَدِّي حَقَّهُ الْمُجْتَهِدُونَ
اللهم اجْعَلْ شَرَائِفَ صَلَوَاتِكَ وَ نَوَامِيَ بَرَكَاتِك علی سَیِّدنا و نَبیِّنا العبد المؤید و الرسول المسدد اَلْمُصْطَفَي الامجد أَبِي اَلْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ و علی آله الهداة المهدیین لا سیما بقیة الله فی العالمین اروحنا لتراب مقدمه الفداء
[bookmark: _Toc205678015]توصیه به تقوا
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ 
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيم‏
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَا قَدَّمَتْ لِغَدٍ وَاتَّقُوا اللَّهَ ۚ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ
عِبَادَ اللَّهِ أُوصِيكُمْ وَ نَفسی بِتَقْوَى اللَّه
همه شما برادران و خواهران نمازگرار و خودم را به تقوای الهی و پرهیز از گناه و آلودگی‌های روحی و اخلاقی سفارش و دعوت می‌کنم. 
تقوا به ساحت‌های مختلف روح و روان و زندگی انسان تقسیم می‌شود؛ تقوای فردی، تقوای اجتماعی، تقوای سیاسی و ما آنگاه که یکدیگر را به تقوا و خویشتن داری و فرمانبری از خداوند فرا می‌خوانیم، در همه ساحت‌ها این تواصی و توصیه به عمل می‌آید. 
همانطور که در زندگی فردی باید فرمان خدا نصب العین ما باشد، در زندگی فرهنگی و اجتماعی ما، فرمان خدا، نظامات شریعت، دستورات الهی، باید راهبر و هدایتگر ما باشد. 
در صحنه سیاست هم فرمان خدا، نظام فکری اسلام، راهبری الهی، باید مد نظر و نصب العین ما باشد. 
هرگاه که در جمعه یکدیگر را به تقوا فرا می‌خوانیم یعنی تلاش برای نور افشانی فرمان خدا در دل و جان ما، در روح و روان ما و در زندگی اجتماعی و سیاسی ما آن فرمان نورافکن شوند. 
خدایا به ما توفیق تخلق به اخلاق الهی و عمل به مفاد تقوای الهی در همه ساحت‌های زندگی عنایت و کرامت بفرما. 
[bookmark: _Toc205678016]محور سخن
[bookmark: _Toc205678017]سالروز اقامه اولین نماز جمعه
سالروز نخستین نماز جمعه پس از انقلاب در تهران با فرمان امام و به امامت مرحوم آیت الله طالقانی است. این روز به عنوان تجدید حیات این نهاد دینی، اجتماعی و سیاسی تعیین شده است. 
پنج مرداد، به این مناسبت هم جناب آقای مهدی زاده نماینده شورای سیاست گزاری ائمه جمعه در استان و ستاد نماز جمعه قم بیاناتی داشتند، از ایشان و از همه نوجوانان و جوانان و فعالان در ستادهای نماز جمعه کشور و استان و این مصلای بزرگ تشکر می‌کنم. 
از دستگاه‌های سیاسی، امنیتی، نظامی و انتظامی، از بسیج و از جوانان و از همه شما مردمی که مشعل نماز جمعه را پر رونق نگه داشته اید. 
و چند جمله در این خطبه پیرامون این موضوع مهم تقدیم می‌دارم؛ 
[bookmark: _Toc205678018]محور اول: فضیلت شب و روز جمعه
آن است که شب و روز جمعه در میان شب‌ها و روز‌های هفته از یک فروغ و درخشش خاص و از فضیلت بسیار ممتاز و ویژه برخوردار است. 
روایاتی که در باب عظمت شب جمعه، فضیلت این موعد و برهه زمانی وارد شده است در کتب روایی و در وسائل و مستدرک قریب چهارصد روایت است. این از منابع امامیه و شیعه است، در منابع اهل سنت هم به همین کثرت. 
حجم بزرگ روایات و قریب چهارصد روایت در عظمت، منزلت، جایگاه، فروغ و فضیلت جمعه و شب جمعه نشان دهنده یک وعده خاص، یک امتیاز بالا و یک استعداد فوق العاده در این برهه زمانی برای تقرب به خداست. 
جمعه در تکوین و تشریع از جایگاه بزرگی برخوردار است که این حجم چندصد روایت همه نشان دهنده این عظمت و بزرگی است. 
از امام باقر علیه السلام نقل شده است؛ مَا طَلَعَتِ اَلشَّمْسُ بِيَوْمٍ أَفْضَلَ مِنْ يَوْمِ اَلْجُمُعَةِ[footnoteRef:1] خورشید بر روزی بزرگتر و با فضیلت‌تر از روز جمعه نتابیده است.  [1:  - وسائل الشیعه، ج 7، ص 377] 

جمعه سید الایام است، جمعه روز قیام قیامت است، روز قیام امام عصر علیه السلام است. 
إِنَّ لِلَّهِ كَرَامَةً فِي عِبَادِهِ اَلْمُؤْمِنِينَ فِي كُلِّ يَوْمِ جُمُعَةٍ[footnoteRef:2]، برای خدا یک کرامت ویژه و عنایت خاصی در روز جمعه برای مؤمنان است. دروازه‌های رحمت خدا، دریچه‌های کرامت و عنایت الهی در روز جمعه به روی ما و شما گشوده است و در روز جمعه اعمال نیک تضاعف پیدا می‌کند. درهای آسمان گشوده است، دعاها مستجاب است، گناهان بخشیده می‌شد.  [2:  - مستدرک الوسائل، ج 6، ص 66] 

درجات مؤمنان افزایش پیدا می‌کند و ده‌ها نکته ناب و مهم که در عظمت روز و شب جمعه وارد شده است. 
از این روست که جمعه هم وقت آرامش و استراحت و هم هنگام پرداختن به مسائل خانه و خانواده و هم یک ظرف مستعد برای پرواز در عالم عبادت و معرفت الهی است. 
این نگاه جامع به عید بزرگ جمعه در منطق قرآن و روایات ما هست. این یک مسئله که دامنه گسترده‌ای دارد. 
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نماز جمعه نشانی از همان نظام عبادی اسلام در بر دارد، پس از آن که درباره نظام عبادی اسلام در خطبه‌های متعدد مطالبی عرض کردیم. اگر به خاطر داشته باشید، یک جمع‌بندی داشتیم در آن جمع‌بندی حدود ده قاعده در نگاه اسلام به عبادت را برشمردیم و عرض کردیم عبادت در منطق اسلام یک دامنه وسیع و یک شعاع گسترده‌ای دارد که هم زمان با برقراری رابطه و دل و جان و قلب ما با کانون هستی و با خدای بزرگ رابطه ما با دیگران و جامعه و نقش ما در عالم اقتصاد و فرهنگ و سیاست را تبیین می‌کند. 
عبادت در منطق اسلام یک نهاد مهم جامع روابط فرد با خدا، روابط فرد با جامعه و با دیگران است. 
در این منظومه عبادی اسلام، نماز جمعه جایگاه بسیار ممتازی دارد. 
به گمانم همه آن قواعدی که ما در نظام عبادی اسلام بر شمردیم در نماز جمعه به عنوان یک نهاد عبادی، یک نماد اجتماعی و سیاسی اسلام جلوه‌گر است. 
در باب نماز جمعه در وسائل و مستدرک وسائل که برگرفته از منابع اصلی شیعه است؛ بیش از دویست و پنجاه روایت نقل شده است. در جزئیات مباحث نماز جمعه، در ابواب سی گانه، مسائل دقیق و مهمی در باب نماز جمعه نقل شده است. 
نماز جمعه از آن مردم و از آن ولایت است، جایگاه پاکسازی درون و انسجام صف‌های ملت برای عزت و آزادی و استقلال است. 
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در نماز جمعه حداقل این چند کارکرد و نقش تجلی پیدا کرده است که فهرست‌وار عرض می‌کنم. 
۱- اولین کارکرد و نقش نمازجمعه و این نهاد الهی و قدسی آن است که عبادت است و پله قرب به سمت خدا و راه برای پر کشیدن به عالم معنا و قدس است. 
ما و شما که توفیق می‌یابیم در این صف‌های مستحکم الهی حضور پیدا کنیم، قبل از هر چیز و بیش از هر چیز برای خدا می‌آییم، برای انجام تکلیف الهی می‌آییم، برای تقرب به خدا و پر کشیدن به عالم غیب و قدس در این صف‌های استوار حضور پیدا می‌کنیم. 
روح و بن مایه و رویکرد نخستین نماز جمعه، عبادت به معنای خاص و تقرب الی الله است. 
۲- نماز جمعه صحنه‌ای است که در آن مبانی اعتقادی و معرفتی جامعه، استحکام پیدا می‌کند، همه متوجه مبانی توحید و معتقدات اسلامی می‌شوند. پایه‌های تربیت اعتقادی در نماز جمعه استوار‌تر می‌شود. 
۳- نماز جمعه دارای کارکرد اخلاقی و روحی و تقویت فضیلت‌های اخلاقی و روحی است. در نماز جمعه ما به آن الگوهای اخلاقی و روحی باز می‌گردیم و تلاش می‌کنیم از اخلاق و تقوا سخن به میان آید تا مبانی اخلاقی در کنار مبانی اعتقادی استوارتر و مُحَکَّم‌تر شود. 
۴- نماز جمعه دارای کارکرد فرهنگی و اجتماعی است؛ در نماز جمعه باید ما با درد‌های جامعه آشنا شویم، با آسیب‌های اجتماعی آشنا شویم، به ناهنجاری‌ها و مفاسد بپردازیم و برای رفع آن پیمان ببندیم و هم اندیشی کنیم، هم افزایی کنیم تا جامعه ما از ناهنجاری‌ها و آسیب‌ها و مفاسد پاک و مبرا شود. 
۵- و کارکرد پنجم نماز جمعه بعد سیاسی و اجتماعی نماز جمعه است؛ 
- نماز جمعه از یک سو در دریای مواج ملت و امت امتداد دارد، جای حضور و نقش آفرینی آحاد ملت است
- از سوی دیگر نماز جمعه، نمایندگی ولایت امر دارد و متصل به مبدء ولایت و حکمرانی اسلامی است. 
در نماز جمعه حکمرانی اسلامی تجلی می‌کند، در حکمرانی اسلامی مردم جایگاه عظیمی دارند و راهبری و ولایت نقش محوری دارد. 
نماز جمعه جایی است که جامعه از حوادث منطقه و جهان آگاه می‌شود، وحدت اجتماعی تقویت می‌شود، صف‌های مسلمانان از غنی و فقیر، مسئول و مردم در کنار هم استوار می‌شود و پایه‌های امت تقویت می‌شود. 
نماز جمعه زنجیره به هم پیوسته در ایران و جهان است که این زنجیره امت ساز است، انقلاب آفرین است، حرکت بخش است، امیدزاست، انسان‌ها را راهبری می‌کند و به سمت مقاصد بلند هدایت می‌کند. 
انقلاب اسلامی، نمازجمعه‌ای با این پنج کارکرد، با این جایگاه متعالی تمدنی و عبادی و اجتماعی و سیاسی احیاء کرد. 
نماز جمعه در نهضت و انقلاب اسلامی نقشی بی‌بدیل داشت. نماز جمعه ما را از بحران‌های بزرگ عبور داد. 
نماز جمعه نصر، نماد پیروزی امت اسلام و اقتدار رهبری در سراسر عالم بود. 
نماز جمعه بود که دفاع مقدس ما را پشتیبانی کرد. نماز جمعه بود که صف‌های موحدان را به هم پیوند داد و جامعه‌ای محکم و ایمانی ساخت. 
نماز جمعه بود که مشکلات و مصاعب ایران و امت را بر شمرد، نماز جمعه نصر بود با آن عظمت. 
نماز جمعه هفته دوم جنگ دوازده روزه بود که همه در ایران آمدند. در حالی که مخاطرات آسمان ایران را گرفته بود، فوج فوج انسان‌های عابد و متقی وارد صحنه نماز جمعه شدند، در قم قهرمان، در تهران بزرگ، در سراسر نقاط کشور، در نهصد پایگاه استوار نماز جمعه مردم شجاعانه و بی‌باکانه از خطر استقبال کردند، کشور را از مخاطرات عبور دادند. 
نماز جمعه سد استوار خدا پرستی، مردم دوستی و طاغوت و دشمن ستیزی است. 
این سه بعد نماز جمعه تراز اسلامی است که در ایران تجسم پیدا کرد، انقلاب اسلامی این مشعل را روشن کرد، البته در قم در طول تاریخ نماز جمعه برگزار می‌شده است اما نماز جمعه تراز اسلامی، نماز جمعه بلندگوی انقلاب اسلامی به برکت انقلاب و امام و رهبری معظم زنده شد. 
وظیفه ما در برابر این نماز و نهاد بزرگ اجتماعی و سیاسی سنگین است، اولین بار سنگین بر دوش خطیب جمعه است که با استغفار و ابتهال باید راه را برای زنده داشتن نماز جمعه، پویایی نماز جمعه، کمال و رشد بالندگی نماز جمعه باز کند. 
پاکی او، طهارت او، دانش و اندیشه او وظیفه‌ای است که بر دوش خطیب قرار دارد. 
ستاد‌های نماز جمعه، پشتیبانان نماز جمعه، خانواده‌ها در ارتباط با نماز جمعه، همه وظیفه دارند. 
نماز جمعه باید جایگاه حضور یک اکثریت قاطع از ملت برای آرمان‌های بزرگ عبادی و معنوی باشد و البته این مردم هستند که رکن رکین این عبادت بزرگ الهی هستند. 
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خدایا ما را از به پا دارندگان نماز، اقامه کنندگان جمعه و به پا دارنده جمعه‌ای در تراز انقلاب اسلامی و زمینه ساز ظهور امام عصر مقرر بفرما. 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ 
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ
إِنَّا أَعْطَیْنَاکَ الْکَوْثَرَ
فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَانْحَرْ
إِنَّ شَانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ
صدق الله العلی العظیم.


[bookmark: _Toc205678022]خطبه دوم
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ 
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی عَلَا بِحَوْلِهِ وَ دَنَا بِطَوْلِهِ
و الصَّلَاةَ و السلام علی سیدنا و نبینا ابی القاسم المصطفی مُحَمَّد و عَلَی عَلِیّ امیرالمؤمنین و علی الصدیقة الطاهره، فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ وَ عَلَی الْحَسَنِ وَ الْحُسَیْنِ سَیِّدَیْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَی أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِینَ عَلِیِّ بْنِ الْحُسَیْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَی بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِیِّ بْنِ مُوسَی وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ عَلِیِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِیٍّ وَ الْخَلَفِ الْقائِمِ الْمُنتَظَر. 
أَهْلَ بَیْتِ النُّبُوَّةِ وَ مَوْضِعَ الرِّسَالَةِ وَ مُخْتَلَفَ الْمَلائِکَةِ وَ مَعْدِنَ الْعِلْمِ وَ أَهْلَ بَیْتِ الْوَحْیِ، صَلَواتُکَ عَلَیْهِمْ أَجْمَعِینَ
[bookmark: _Toc205678023]توصیه به تقوا: 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَکُونُوا مَعَ الصَّادِقِینَ
عِبَادَ اللَّهِ أُوصِیکُمْ وَ نَفسی بِتَقْوَی اللَّه 
همه شما و خودم را در این روز مبارک و شریف به تقوای خداوند، پرهیزگاری و خویشتن داری، مراقبت بر لایه‌های گوناگون درون و مبارزه با شیطان و غلبه بر هواهای نفس و تقرب به خدا سفارش و دعوت می‌کنم. 
خداوندا ما را در این مسیر بزرگ و ارزشمند تقوا و پیمودن این مسیر کمک عنایت بفرما. 
[bookmark: _Toc205678024]مناسبات
[bookmark: _Toc205678025]سالروز نخستین نماز جمعه
سالروز برگزاری نخستین نماز جمعه پس از انقلاب را گرامی می‌دارم. از همه مردم و دست اندرکاران سپاسگزار هستم. 
[bookmark: _Toc205678026]جمع‌بندی مسایل و جنگ دوازده روزه
در دو سه محور نکاتی در جمع‌بندی مسائل دو ساله اخیر و جنگ دوازده روزه یک جمع‌بندی و بادآوری خواهم داشت-. 
[bookmark: _Toc205678027]محور اول: دستاوردهای جنگ تحمیلی ۱۲ روزه
پاسخ به این سؤال است که این دو سال رویارویی میان حق و باطل و به ویژه دوازده روز سرنوشت ساز و تاریخی جنگ و دفاع ما در برابر امریکا و صهیونیزم چه دستاوردهایی داشت؟ 
سخن فراوان است، تحلیل‌های زیادی عرضه شده است، مردم هوشمند و آگاه هستند اما برای مرور و یادآوری عرض می‌کنم ما هشت دستاورد بزرگ در این کارزار عظیم به دست آوردیم؛ 
۱- آشکار شدن ماهیت و باطن خبیث صهیونیسم و اسرائیل است، قبل از این دوازده روز و قبل از این کارزارهای اخیر بایستی برای نشان دادن حقیقت صهیونیزم و اسرائیل سخن می‌گفتیم، بحث می‌کردیم، تحلیل ارائه می‌دادیم، تبیین می‌کردیم. 
اما این رشته وقایعی که رخ داد، چنان این مسئله را آفتابی و آشکار کرد که نیازی به تبیین ندارد، آشکار شدن این باطن و لایه‌های درونی و پنهان حرکت صهیونیست ها، یک دستاورد عظیم بود، چطور؟ 
۱- ما اگر قبلا می‌گفتیم که اسرائیل همچنان بر آن پروتکل‌های اولیه در باب نیل و فرات استقامت دارد، شاید باور آن در جهان اسلام سخت بود، امروز نیل تا فرات را تصریح کردند، اقدامات وسیع دادند تا به تصرف از نیل تا فرات برسند. 
وای بر آن‌ها که می‌فهمند و اقدامی نمی‌کنند. 
امروز رسماً نفی مطلق فلسطین را فریاد زدند، محو و نابودی غزه و کرانه باختری را صدا کردند، نیل تا فرات را در میدان عمل تعقیب کردند. 
۲- نشان دادند و آشکار شد که اسرائیل پادگان نظامی است، اردوگاه امنیتی برای استکبار و استعمار و قدرت‌های شیطانی عالم است. 
انبار و نمایشگاه همه تسلیحات پیشرفته است در خدمت یک نقشه شوم بزرگتر از قدرت‌های شیطانی عالم. 
۳- آشکار شد که خلق و خوی اسرائیل غاصب وحشی‌گری، بی‌رحمی و سفاکی و خونریزی است به گونه عدیم و نظیر بی‌مانند در عالم، شصت هزار کشته بی‌گناه در دو سال. 
۴- روح و باطن اسرائیل ناقض همه قوانین بین المللی، همه قوانین بشری، همه ارزش‌های اخلاقی انسان است. 
این حقایق در ماهیت اسرائیل امروز آفتابی شده است، سابق باید استدلال می‌کردیم. امروز به بداهت رسیده است. 
۲- آشکار شدن باطن استکبار و امریکا و غرب و جریان‌های مسلط بر غرب است، معلوم شد که آن‌ها نقشه‌های استعماری بسیار خطرناکی در شرق و عالم اسلام دنبال می‌کنند. 
امروز دو دیوانه (ترامپ و نتانیاهو) نماینده این اندیشه شیطانی شده اند، این آشکار شد. 
آشکار شد که سر و صدای مذاکره و گفتگو یک ایده شیطانی است، در میانه یک مذاکره‌ای که بر قرار بود فریب دادند، غافل گیری کردند، به هیچ یک از قوانین پایبند نشدند. 
این راز مرگ بر قدرت شیطانی آمریکای ملت ایران و امت اسلام است. 
۳- آشکار شدن بی‌عرضگی و بی‌خاصیتی نهاد‌های بین المللی فشل و ناتوان است، روشن شد این جنایات، چیزی که بعضی از دادگاه‌های خودشان گفته‌اند قتل عام بشری است، نسل کشی است، همه اینها آرام نشسته اند. سازمان ملل، شورای امنیت و غیره، بعضی هم که خواستند کاری کنند به ملت ایران و امت اسلام خیانت کردند، آژانس اتمی. 
این هم دستاورد سوم برای آگاهی امت اسلام و نسل جوان عزیز ما است. 
۴- آشکار شدن بی‌عرضگی و سستی دولت‌های عالم اسلام بر خلاف امت بزرگ اسلام است، دولت‌ها ضعیف بودند، سست بودند، مرعوب بودند، ناتوان هستند در برابر این جنایاتی که بیخ گوش خودشان است، امروز و فردا دامن خودشان را خواهد گرفت، سست و ناتوان و مفلوک افتاده اند؛ وای بر آن‌ها. به جز یمن و برخی از جریان‌های محور مقاومت. 
۵- آشکار شد که ایران مقتدر بر سه پایه استوار است؛ رهبری حکیم و شجاع، ملتی آگاه و هوشمند و حاضر در صحنه، قدرت دفاعی از کشور. 
این سه عنصر آزادی و استقلال ما را حفظ می‌کند. همه باید کار کنند، مسئولان تلاش کنند، ملت و دولت در کنار هم کشور را پیش برند، این‌ها ارکان قدرت ما بود. 
فهمیدیم که در دنیای امروز اگر وحدت و انسجام، اگر قدرت دفاعی نداشته باشید، هیچ کس همراه شما نیست. 
ملت ایران امروز بیش از همیشه این را فهمید، 
۶- وحدت ایران، همبستگی ملت، انسجام این مردم در همه طبقات و گروه‌ها، جز اندکی مزدوران وابسته، صف به صف در دفاع از ایران و اسلام قرار گرفته اند، این ارث بزرگ دوازده روز و این مجاهدت‌ها بود. 
۷- عطف توجه جهان، به ایران و اهمیت اسلام و ایران و انقلاب اسلامی بود. دنیا فهمید ایران بزرگ است، ایران فراتر از نگاه‌های طایفی و فرقه‌ای و نزادی و گسل‌های مختلف اجتماعی در خدمت آرمان بزرگ اسلام و منطقه و جهان آزاد است. این فهمیده شد. 
۸- فرصت‌های بزرگ تمدنی و نوین؛ در انقلاب اسلامی؛ 
۱- اولین مرحله ما خرداد ۴۲ بود، از قم آغاز شد. 
۲- دومین مرحله بهمن ۵۷ بود که ملت ایران آن کار بزرگ را رقم زد. 
۳- سوم تیر ۶۷ و پایان جنگ بود که ملت بر غول جنگ تحمیلی غلبه پیدا کرد. 
۴- و چهارمین مرحله بزرگ راهبردی و تمدنی، خرداد و تیر ۴۰۴ و دفاع مقدس دوازده روزه بود. 
این دفاع و مرحله چهارم انقلاب، فرصت‌های بزرگی پدید آورد، راه‌های جدیدی را نشان داد، ارزش استقامت و استواری، خود اتکایی، تکیه بر علم و دانش و ساختن خودمان را نشان داد، این فرصت در ایران و جهان بی‌نظیر است، باید آن را حفظ کرد. 
[bookmark: _Toc205678028]محور دوم: 
اما در محور دیگر؛ شرایط غزه خیلی سخت است، جانکاه است، من به عنوان درد دلی جمله‌هایی را نوشته‌ام؛ 
آمریکای خونخوار، اروپای خواب، صهیونیست‌های وحشی، سازمان‌های سست و وابسته، نهادهای فشل و ورشکسته، دولت‌های اسلامی، پاکستان، مصر، عربستان، ترکیه، عراق، بنگلادش، اندونزی، مالزی، لبنان، لیبی، قطر، دولت‌های منطقه، حکام، ارتش‌های منطقه، غول‌های اقتصادی، غول‌های رسانه ای، نخبگان، علما، دانشگاهیان، تجار بازاریان، امت اسلام، مردمان آزاده جهان، می‌شنوید و می‌بینید؟ 
کربلای نو، عاشورای جدید؟ کودکان غزه با شکم‌های گرسنه، استخوان‌های درهم کوبیده، دل‌های لرزان، چشم‌های فرو افتاده، بدن‌های نحیف، لب‌های تشنه، پاهای بی‌رمق، شکم‌های به پشت چسبیده، چشم به راه لقمه‌ای نان در حسرت یک وعده غذا، گوشه خانه‌های مخروبه نشسته، یا افتاده در تخت بیمارستان‌های بی‌دارو و درمان. 
ایستاده در صف‌های غذا، در انتظار گلوله دژخیمان، رنگ‌های پریده، چهره‌های زرد و فسرده، کالبدهای استخوانی، فریادهای فروخفته، در عزای نزدیکان نشسته، چهره‌های گرد و غبار گرفته، فرزندان به خون غلطیده، زنان شیرده که شیر آنان خشکیده است، با فرزندان در بغل، بیمارستان‌های در هم کوبیده. 
نسل کشی عمومی، قتل عام از یک جامعه اسلامی و مردمان ذی حق در فلسطین، 
بدانید، همه مسئولیم، مراجع بزرگ ما فرمودند، در نجف و قم، علمای ما گفتند، همه گفتند، همه مسئولیم. 
وای بر حکام عرب، حکام عالَم اسلام، ارتش‌های کم رمق، فردا نوبت شماست؛ اگر خاموش باشید. فردا نوبت شماست. 
دیر یا زود دژخیمان به سراغ شما خواهند آمد، امروز نقطه عطفی آغاز شده است. 
اما دنیا بداند به رغم همه این مظلومیت، حماس و مقاومت زنده است، حزب الله آماده است، یمن شیر و غیور پای کار است، ایران مقتدر همچنان ایستاده است، همه دنیا بدانند ما در برابر این مظالم آرام نخواهیم نشست، فریاد ما و امت اسلام هیهات منّا الذله است. 
فریاد نمازگزاران ما به دشمنان فلسطین و عالم اسلام این است که جیش محمدٍ قادمون
و فریاد ما آن است که لبیک یا حسین
و فریاد نماز جمعه‌های ما و حلقوم جوانان ما آن است که لبیک یا خامنه‌ای. 
دولت‌ها، صاحبان قدرت؛ روابطتان را قطع کنید، روابط تجاریتان را ببرید، پشت صحنه به جانیان کمک نکنید، آشکار و نهان کمک نکنید، از ایران بیاموزید، از یمن بیاموزید، از مراجع بزرگ و رهبری ما الهام بگیرید، حماس را ببینید، گردان‌های قسام حماس را ببینید، حشد شعبی، یمن، حزب الله، حماس ارتش‌های عالم اسلام، ملت‌های مسلمان باید مردانه از کیان امت، آینده خودتان دفاع کنید، فلسطین امروز نماد است، اینها می‌گویند محو بشود. 
یک عده‌ای هم امروز یک چیز ثانوی گفته‌اند که آن هم یک فریب است، ما از شما فریب دیدیم، گول این فریب‌ها را نخواهیم خورد. صف‌های ما باید استوار باشد. 
[bookmark: _Toc205678029]ذکر مصیبت
در پایان درود می‌فرستیم به سالار شهیدان
السلام علیک یا أباعبدالله 
همان ندای هل من ناصر ینصرنی سالار شهیدان امروز هم در عالم طنین افکن است. 
جان‌ها به قربان تو یا حسین. 
السلام علی الحسین و علی علی بن الحسین و علی اولاد الحسین و علی اصحاب الحسین. 
[bookmark: _Toc205678030]دعا
خدایا دل‌ها ما را به نور ایمان منور بفرما
گام‌های ما را در راه خودت استوار بدار
کید دشمنان را به خودشان باز بگردان
اموات و درگذشتگان ما، درگذشتگان این جمع، شهدای عالیقدر، امام شهدا را با اولیای خودت محشور بفرما. 
خدمتگزاران به ملت، همه آن‌ها که در خدمت ملت هستند، رهبری معظم، مراجع عالیقدر، را موید و منصور بدار. 
سلام و درود ما را در آخرین روز ماه محرم و در آستانه صفر و عزای آل الله به محضر آل الله و حضرت ولی عصر ارواحنا فداه ابلاغ بفرما
بر فرج نورانی آن حضرت تعجیل بفرما.
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ
قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ 
اللَّهُ الصَّمَدُ 
لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ 
وَلَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ 
صدق الله العلی العظیم.
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