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السلام علیکم و رحمة الله و برکاته	
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ 
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيم‏ 
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی عَلَا بِحَوْلِهِ وَ دَنَا بِطَوْلِهِ
اللهم اجْعَلْ شَرَائِفَ صَلَوَاتِكَ وَ نَوَامِيَ بَرَكَاتِك علی سَیِّدنا و نَبیِّنا العبد المؤید و الرسول المسدد اَلْمُصْطَفَي الامجد أَبِي اَلْقَاسِمِ مُحَمَّدٍ و علی آله الهداة المهدیین لا سیما بقیة الله فی العالمین اروحنا لتراب مقدمه الفداء
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ 
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيم‏
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَ کونوا مع الصادقین
و قال الله تبارک و تعالی ای ایها النبی انا ارسلناک وشاهدا و مبشرا و نذیرا و داعی الی الله باذنه و سراجا منیرا
عِبَادَ اللَّهِ أُوصِيكُمْ وَ نَفسی بِتَقْوَى اللَّه و التزام اوامره و اجتناب نواهیه و معاصیه
همه شما نمازگزاران گرامی و خودم را به پارسایی و پرهیزگاری و رعایت تقوا در همه احوال و شئون زندگی سفارش و دعوت می‌کنم و از خداوند بزرگ می‌خواهیم که همه ما را به کسب تقوا و تخلق به اخلاق الهی و مبارزه با هواهای نفس و سیر در مدارج تقوا توفیق روز افزون عنایت بفرماید. 
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امسال در هزار و پانصدمین سالگشت میلاد پیامبر عظیم الشأن قرار داریم، پیامبر خدا هنگام بعثت چهل سال داشتند و سیزده سال در مکه بودند و در پنجاه و سه سالگی هجرت انجام شد. 
پنجاه و سه به علاوه ۱۴۴۷ هجری قمری، می‌شود هزار و پانصدمین سالگشت میلاد پیامبر عظیم الشأن اسلام که همین روزها ما هفته وحدت و موالید پیامبر عظیم الشان و امام صادق علیهما السلام را گرامی داشتیم. 
در این خطبه به مناسبت این اتفاق بزرگ، چند جمله و سخن و نکته تقدیم خواهم کرد. 
در نهج البلاغه در بیش از چهل جا امیر مؤمنان درباره پیامبر خدا سخن گفتند و در حدود ده خطبه امیرمؤمنان تصویری از جامعه جاهلی ارائه دادند و در این تصویری که امیرالمؤمنین از جامعه‌ای که پیامبر در آن مبعوث شد، از جهان معاصر عصر بعثت ارائه دادند، یک تصویر جامع، گویا و الهام بخش است. 
امیرالمؤمنین در حدود ده موضع از نهج البلاغه بیش از پنجاه توصیف و ویژگی درباره جهان عصر بعثت و محیط اجتماعی که پیامبر با آن، مواجه شد، ارائه دادند. 
ما جهان عصر بعثت پیامبر و در دوره میلاد و بعثت پیامبر را به عنوان عصر جاهلی می‌نامیم. دوره جاهلیت و شناخت این عناصر و مقومات دوره جاهلیت امروز هم برای ما راهگشا و الهام بخش است. 
به چند نکته در اینجا مایلم به مناسبت این رویداد بزرگ و در این جمع گرامی و عزیز اشاره کنم. 
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توصیفات و تصویرهایی که امیرالمؤمنین سلام الله علیه از جامعه جاهلی و جهان معاصر عصر بعثت ارائه کرده اند، می‌شود به دو بخش تقسیم کرد؛ 
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توضیحات نهج البلاغه درباره جامعه جاهلی، جامعه‌شناسی مکه و مدینه و جزیرة العرب است. این یک بخش است و این بخش کمتری به خود اختصاص داده است. 
امیرالمؤمنین توصیف می‌کنند آن محیطی که پیامبر در آن مبعوث شد، آن محیط مستقیمی که پیامبر در آن مبعوث شد که عبارت از مکه و جزیرة العرب است، یک ویژگی‌هایی داشت و ویژگی آن محیط این بود که محیط کاملا منحط بود از همه ارزشها و ویژگی‌های تاریخی مکه و خانه خدا و کعبه فاصله گرفته بود. 
سرزمین مکه در عصر میلاد و بعثت پیامبر یک سرزمینی بود که از یک سو سوابق کهن و درخشانی داشت، مهبط وحی بود، جایگاه برانگیخته شدن رسولان الهی بود، یادآور خاطرات ابراهیم خلیل الرحمان علیه السلام بود. خیلی این سابقه، سابقه تمدنی الهی و معنوی و ارزشمند است. 
اما این جامعه در عصر بعثت در بدترین شرایط انحطاط قرار داشت، نه از فرهنگ و نه از یک جامعه پیشرفته خبری بود، نه از یک دولت و حکومت و نظم اجتماعی آنجا خبری بود و آنقدر ضد ارزش‌ها بر آن حاکم شده بود که بت پرستی سکه رایج کعبه بود، تعصبات باطل قبیله‌ای بر همه آن جامعه حاکم بود، از ارزش‌های اخلاقی، از قیَم اخلاقی، از معنویت، از توحید در پایگاه توحید خبری نبود. 
از منطق مادی هم نه اقتصاد شکوفایی بود، نه دولت قویی بود و نه قدرت اجتماعی و سیاسی قابل اعتنایی بود. 
مستحضرید وقتی که عصر بعثت را تقسیم‌بندی می‌کنند؛ می‌گویند در صدر قدرت‌های آن زمان ایران آن عصر و روم شرقی بود. این دو ابرقدرت آن زمان بودند. 
پس از ایران و روم، قدرت‌هایی مثل چین و هند و بخش‌هایی از این قبیل قرار داشتند. 
قدرت سوم جاهایی مثل حبشه و مصر بود این رده‌بندی قدرت در عصر بعثت بود. 
رده یک؛ ایران و روم
رده دو؛ جاهایی مثل چین و هند
رده سه؛ هم مثل حبشه و مصر و امثال اینها. 
این تقریباً رده‌بندی قدرت‌های عصر بعثت بود. در این سلسله مراتب قدرت اجتماعی و سیاسی، جزیرة العرب یک جامعه کوچک عقب مانده‌ای بود که نه در آن تراث تاریخی توحید و معنویت مکه آن جا چیزی باقی مانده بود و نه از این معیارهای قدرت‌های اجتماعی و سیاسی خبری داشت. 
یعنی در هیچ یک از آن سه رتبه قدرت عالم قرار نداشت. در خطبه سی و سه فرمودند؛ خداوند او را در سرزمینی مبعوث کرد که لَيْسَ أَحَدٌ مِنَ الْعَرَبِ يَقْرَأُ كِتَاباً وَ لَا يَدَّعِي نُبُوَّةً 
در خطبه ۱۰۴ باز فرمودند وَ لَيْسَ أَحَدٌ مِنَ الْعَرَبِ يَقْرَأُ كِتَاباً وَ لَا يَدَّعِي نُبُوَّةً وَ لَا وَحْياً
سرزمین بی‌حاصل، درهم کوبیده شده، فاقد همه معیارهای تمدنی و جامعه، چه در منطق مادی و چه از آن منظر غیبی و الهی. 
بخشی از کلمات امیرالمؤمنین در تصویر جامعه جاهلی، به همان محیط جزیرة العرب بر می‌گردد، یک جامعه‌شناسی از آن محیط است، بعد هم حضرت اشاره می‌کند، (این از کلمات استفاده می‌شود) که این از اعجازهای اسلام و قرآن و پیامبر بود، در محیطی که در صف النعال قدرت‌های جهان قرار گرفته بود، در پایین‌ترین درجات قدرت بود و فاقد ارزش‌های مادی و فرهنگی، پیامبر خدا در کمتر از ربع قرن، این محیط منحط را به یک جامعه پیشرو، دولت سر آمد و قدرت تمدنی مبدل کرد که آفاق این مکتب تا مرزهای اروپا و افریقا و خطه‌های بزرگ آن وقت نورافشان شده بود. 
این یک اعجاز اسلام و قرآن در دگرگون‌سازی یک محیط پست، به یک محیطی که در همه شاخص‌های مادی و معنوی، سرامد عالم است. 
این محور اول که در دو خطبه اشاره شد. 
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محور دوم سخنان امیرمؤمنان در تصویر جامعه جاهلی و جهان عصر بعثت، اختصاص به جزیره العرب ندارد، چهل پنجاه ویژگی و توصیف از جهان معاصر عصر بعثت ارائه شده است؛ یعنی گمان نکنید اگر ما جاهلیت عصر بعثت می‌گوییم یعنی، سرزمین‌های جزیره العرب و مناطقی از این دست. نه! همه عالم آن عصر در جاهلیت بود، تمام کره زمنی دور از ارزش‌های متعالی قرار داشت، جاهلیت رائج در عصر بعثت اختصاص به جزیرة العرب نداشت، این جاهلیت فراگیر بود، این جاهلیت در قدرت‌های اول عالم هم بود. 
هم در ایران آن روز هم در روم آن روز، هم در رده بعد در هند و چین و امثال اینها و هم در رده سوم دیگر قدرت‌هایی مثل حبشه و امثال اینها. 
یعنی تمام قدرت‌های عالم، حتی آن‌ها که به ظاهر قدرت و تمدن و دولت داشتند، آن‌ها هم جاهلیت بود. این محور اصلی نهج البلاغه، اینجاست. نه فقط توصیف جزیره العرب. 
آنجا خیلی منحط بود، اسلام آن را جان داد و محور یک تمدن ساخت، اما همه قدرت‌های عالم دور بودند. 
در خطبه اول می‌فرماید، أَهْلُ الْأَرْضِ يَوْمَئِذٍ مِلَلٌ مُتَفَرِّقَةٌ وَ أَهْوَاءٌ مُنْتَشِرَةٌ وَ طَرَائِقُ مُتَشَتِّتَةٌ جهان مردمان پراکنده و دور از ارزش‌های انسانی و الهی بودند. 
در خطبه دو می‌فرماید؛ وَ النَّاسُ فِي فِتَنٍ انْجَذَمَ فِيهَا حَبْلُ الدِّينِ وَ تَزَعْزَعَتْ سَوَارِي الْيَقِينِ، مردم زمین، همه قدرت‌های عالم، از ایران و روم چین و هند و مصر و حبشه، تا جزیرة العرب، همه دچار فروپاشی پایه‌های اخلاق، فرهنگ و دین بودند، حتی آنجا که قدرت داشتند، ارتش‌های بزرگ داشتند، شاخص‌های مادی در آنجا قوی‌تر بود. 
در خطبه دیگری، (۹۴) می‌فرماید؛ بَعَثَهُ وَ النَّاسُ ضُلَّالٌ فِي حَيْرَةٍ ، همه مردم. حتی آن‌ها که متمکن بودند در حیرت بودند وَ حَاطِبُونَ فِي فِتْنَةٍ، قَدِ اسْتَهْوَتْهُمُ الْأَهْوَاءُ وَ اسْتَزَلَّتْهُمُ الْكِبْرِيَاءُ وَ اسْتَخَفَّتْهُمُ الْجَاهِلِيَّةُ الْجَهْلَاءُ، هشت نه خطبه دیگر اختصاص به جزیره العرب ندارد، می‌گوید همانجا که لشکر‌های بزرگ داشتند، قدرت‌های مادی بزرگ بودند، آن‌ها هم در جاهلیت جهلا قرار داشتند. 
أَضَاءَتْ بِهِ الْبِلَادُ بَعْدَ الضَّلَالَةِ الْمُظْلِمَةِ وَ الْجَهَالَةِ الْغَالِبَةِ وَ الْجَفْوَةِ الْجَافِيَةِ باز هم سخن از همه عالم است. أَرْسَلَهُ عَلَى حِينِ فَتْرَةٍ مِنَ الرُّسُلِ وَ طُولِ هَجْعَةٍ مِنَ الْأُمَمِ وَ انْتِقَاضٍ مِنَ الْمُبْرَمِ هر جا که می‌بینیم جز دو سه جا که جامعه‌شناسی مکه و جزیره العرب است، همه جا جامعه‌شناسی عالم است، این جاهلیت امروز هم هست. ما امروز با چشم‌هایمان، جاهلیت مدرن منحط را در قدرت‌های مستکبر عالم می‌بینیم، علی رغم اینکه دارند، اما انحطاط آن‌ها را می‌خواهیم ببینیم، صحنه زه است، جنگ‌ها است، اشغال‌ها است، ستم‌هایی که در عالم روا داشته شده است. 
ابْتَعَثَهُ وَ النَّاسُ همه عالم يَضْرِبُونَ فِي غَمْرَةٍ وَ يَمُوجُونَ فِي حَيْرَةٍ، همه عالم در جهالت هستند. 
امیرالمونین در این حدود ده خطبه ویژگی‌هایی را بر شمرده است، در محور دوم برای همه عالم، می‌گوید همه عالم در فترت بود، همه عالم در خواب بود، همه عالم، حتی قدرت‌های بزرگ هم در حیرت بودند، در شرک بودند، در انحطاط اخلاقی بودند. 
ادیان همه تحریف شده بود، فرهنگ نورانی قدسی در عالم وجود نداشت جهالت و تاریکی، جنگ و تعصب‌های باطل، ظلم و تبعیض‌های کمر شکن، چشم‌های در خواب و قلب‌های قفل شده، این واقعیت عالم بود 
پیامبر جامعه خواب را بیدار کرد، چشم‌های بسته به عالم غیب و توحید و بندگی خدا را باز کرد، این کار پیامبر بود. 
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پس یک اعجاز پیامبر مربوط به جامعه‌شناسی جزیره العرب است، یک جامعه‌ای که آخرین درجه قدرت در عالم داشت، پرچم دار یک تمدن نو شد. این یک اعجاز است. 
نکته دوم این است که همه عالمِ در مسیر و شیطان و بندگی شیطان را بیدار کرد و تحفه‌ای جدید به همه عالم داد؛ فَبَعَثَ اللَّهُ مُحَمَّداً (صلی الله علیه وآله) بِالْحَقِّ لِيُخْرِجَ عِبَادَهُ مِنْ عِبَادَةِ الْأَوْثَانِ إِلَى عِبَادَتِهِ وَ مِنْ طَاعَةِ الشَّيْطَانِ إِلَى طَاعَتِهِ این رسالت عالم تاب پیامبر بود. 
هم تمدنی را پایه ریزی می‌کند که هم دارای رشد و تعالی مادی هست و دریچه‌های نو به عالم غیب به روی این بشر گشود، پیامبر بر همه بشر حق داشت. 
اگر بعثت نبود، اگر میلاد او نبود همه عالم در این حیرت پیش می‌رفت و وضع بشر بسیار بدتر از امروز بود، پیامبر بر همه عالم حق دارد و پیامبر بزرگی است که مقام دلگشای او جمع جمع است، جمال جانفزایش شمع جمع است. 
او سراج منیری است که همه را روشن می‌کند. او نور امیدبخشی است که دل‌ها را به حرکت وا می‌دارد. 
در هزار و پانصدمین سال گشت میلاد پیامبر عظیم الشأن، بیعت خود را با آن پیامبر عظیم باید تجدید کنیم، امت اسلام باید به پیامبر بازگردد، پدری پیامبر باید دل‌های ما را نورانی کند، قلب‌های ما را به هم نزدیک کند، صفوف امت اسلام را به هم بپیوندد و جبهه توحید و عدالت را تقویت کند. 
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خدایا به ما توفیق معرفت این نور بزرگ الهی، این سراج منیر، این چراغ روشنگر، این کهکشان فضیلت‌ها و محبت به او و پیروی از راه او عنایت و کرامت بفرما. 
و سلام و درود ما را بر او دائم نازل بفرما. 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ 
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ
إِنَّا أَعْطَیْنَاکَ الْکَوْثَرَ
فَصَلِّ لِرَبِّکَ وَانْحَرْ
إِنَّ شَانِئَکَ هُوَ الْأَبْتَرُ
صدق الله العلی العظیم.
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ 
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم
الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِی فطر الخلائق بقدرته و نشر ریاح للرحمته و وتدد میدان الارضه 
اللهم اجْعَلْ شَرَائِفَ صَلَوَاتِکَ وَ نَوَامِیَ بَرَکَاتِک علی سَیِّدنا أَبِی اَلْقَاسِمِ اَلْمُصْطَفَی مُحَمَّدٍ و علی آله الطیبین و صحبه المنتجبین و لا سیما مولان و امامنا امیرالمؤمنین عَلِیّ بن ابیطالب و علی الصدیقة الطاهره، فَاطِمَةَ الزَّهْرَاءِ وَ عَلَی الْحَسَنِ وَ الْحُسَیْنِ سَیِّدَیْ شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ عَلَی أَئِمَّةِ الْمُسْلِمِینَ عَلِیِّ بْنِ الْحُسَیْنِ وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ جَعْفَرِ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ مُوسَی بْنِ جَعْفَرٍ وَ عَلِیِّ بْنِ مُوسَی وَ مُحَمَّدِ بْنِ عَلِیٍّ وَ عَلِیِّ بْنِ مُحَمَّدٍ وَ الْحَسَنِ بْنِ عَلِیٍّ وَ الْخَلَفِ الْقائِمِ الْمُنتَظَر. 
ساسة العباد و ارکان البلاد و ابواب الایمان و امناء الرحمن و سلالة النبیین و صفوه المرسلین عالمین صَلَواتُکَ عَلَیْهِمْ أَجْمَعِینَ
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أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمنِ الرَّحیم 
یَا أَیُّهَا الَّذِینَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حق تقاته و لا تموتن الا و انتم مسلمون
عِبَادَ اللَّهِ أُوصِیکُمْ وَ نَفسی بِتَقْوَی اللَّه 
همه شما برادران و خواهران نمازگزار و خودم را به رعایت تقوا در همه احوال زندگی سفارش و دعوت می‌کنم، امیدواریم و از خداوند می‌خواهیم که به همه ما توفیق رعایت تقوا در همه شئون و احوال زندگی عنایت و کرامت بفرماید. 
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میلاد پیامبر عظیم الشأن و امام صادق علیهما السلام را تبریک عرض می‌کنم 
هفته وحدت را گرامی می‌داریم و درود می‌فرستیم به ارواح شهدا و بزرگان و شهدای مقاومت و امام شهدا و تقدیم می‌کنیم به ساحت همه آن‌ها صلواتی بر محمد و آل محمد. 
چند نکته را در آغاز فهرست‌وار عرض می‌کنم و بعد یک تحلیلی را در ارتباط با شرایط امروز تقدیم می‌کنم
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آغاز سال تحصیلی آموزش و پرورش، دانشگاه‌ها و حوزه‌های علمیه را گرامی می‌داریم. این سه ضلع یک مثلث نورانی هستند که سعادت جامعه در گرو رشد و پویایی آن‌ها قرار دارد. 
جامعه‌ای که آموزش و پرورش موفق و دانشگاه موفق و حوزه موفق داشته باشد، آن جامعه، آینده خوبی خواهد داشت، وظیفه این سه نهاد بزرگ علمی و فرهنگی، وظیفه فوق‌العاده حساس و دشواری است. 
آموزش و پرورش سنگ بنای فکر و فرهنگ و آینده جامعه است، از دوستان عزیز انتظار می‌رود، از مدیران، مربیان دبیران، خانواده‌های معزز انتظار می‌رود که در آموزش و پرورش این چهار پنج قلمرو را اصل بدانند؛ 
۱- تربیت علمی به منظور رشد فکری و علمی و توان علمی دانش آموزان عزیز. 
۲- تربیت روحی و اخلاقی و معنوی این جامعه بزرگ و میلیون‌ها جوانان عزیز، دختر و پسر عزیزی که در آموزش و پرورش وارد می‌شوند و تحصیل می‌کنند. 
تربیت معنوی، روحی و اخلاقی به اندازه تربیت علمی و تحصیلات علمی اهمیت دارد. 
۳- تربیت مهارت و فنی برای اینکه در زندگی کارآمد باشند. 
۴- تربیت اجتماعی برای اینکه عناصر مفید در جامعه پرورش بیابند. 
۵- تربیت سیاسی، انقلابی و تمدنی برای آینده ایران و جهان اسلام. 
این مهمترین و پنج وظیفه‌ای است که شورای عالی انقلاب فرهنگی، شورای عالی آموزش و پرورش، وزارت آموزش و پرورش و همه ادارات و مراکز و مدارس آموزش و پرورش باید به آن قیام بکنند و آن را اماده‌سازی بکنند. 
دانشگاه ها، همین وظایف را دارند، به اضافه مسئولیت‌های بزرگی که برای سعادت جامعه بر دوش آن‌ها قرار دارد. 
حوزه‌های علمیه بار سنگینی دارند، علمای ما و حوزه‌های علمیه ما در تاریخ بیش از هزار ساله رکن تعالی و رشد جامعه بودهاند. 
وظایف ما سنگین است و پیام رهبری در حوزه پیشرو و سرآمد بار سنگینی است که بر دوش ما قرار دارد. 
این سه نهاد، سال تحصیلی را شروع می‌کنند، نیاز به شور و شوق و جهاد علمی و اخلاقی در این سه نهاد وجود دارد. 
پشتوانه اینها، خانواده‌ها هستند، خانواده آن رکن اصلی و مقوم بنیادی و پشتوانه سلامت نسل جوان و پیشرفته نهاد علمی است. هم تبریک می‌گوییم و هم امیدواریم در مسیر قوی پیش روند. 
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از سخنران محترم تشکر می‌کنیم، حضرت حاج آقای اسکندری سپاسگزاریم و هفته وقف را گرامی می‌داریم و به همین اندازه باید اشاره کنیم که وقف یک نهاد اجتماعی و اقتصادی و فرهنگی و علمی بزرگی است که هر چه قوام بیشتر پیدا کند، می‌تواند اهداف بلند جامعه را پیش برد. به یاری محرومان و نیازمندان بپردازد. در حوزه‌های علمی و فرهنگی و اقتصادی، تلاش کند. 
جامعه باید وقف را محترم بشمارد. در کنار وقف و یار وقف باشد و وقف را احیا کند، توسعه دهد و از آن طرف دستگاه‌های مسئول هم باید رعایت حال مردم و تعامل با مردم داشته باشند. 
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برادران، خواهران، دولتمردان، دستگاه‌های فرهنگی، هنر جایگاه بزرگی دارد، هنر عظمت دارد، هنر انسان ساز است، جامعه را پیش می‌برد ولی همین هنر اگر هالیودی شد، اگر در خدمت فساد و فحشا قرار گرفت، ارکان جامعه را در هم می‌کوبد، 
هنر یک امر مقدسی است، آنگاه که در مسیر اهداف مقدس قرار گیرد. تلاش کند دستگاه‌های مسئول، هنرمندان عزیز که هنر قدسی بیافرینند. هنر اجتماعی تولید کنند، هنری که در آن ضوابط شرعی رعایت شود. هنری که شادی بیاورد، اما شادی مقدس، شادی در مسیر آرمان‌های الهی. این هنر مطلوب اسلام است. 
اگر هنر را به هواهای نفس و اغراض شیطانی بسپاریم، هنر نه مفید نیست بلکه مایه سقوط جامعه می‌شود. 
هنر را باید گرامی داشت، اما ضوابط شرعی از یک سو، آرمان‌های بلند یک جامعه، آینده سعادتمند یک جامعه باید در هنر جلوه‌گر شود. 
می‌بینیم غربی‌ها با هنرشان عالم را در مسیر هوا پرستی و شیطانی قرار داده اند. ما باید هنر دیگری را پایه ریزی کنیم. 
انقلاب اسلامی یک انقلابی در هنر ایجاد کرد، این درست پیش نرفت، باید کار کرد، باید جلوی مفاسد آن را گرفت، . 
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ضمن تقدیر و تشکر از دولت مردان و گرامی داشت هفته دولت و خسته نباشید عرض می‌کنیم به همه مسئولان در خدمت مردم، در میان نکاتی که رهبری معظم هم فرمودند و نکات مهمی هم که وجود دارد، چند مسئله را در این بخش چهارم تاکید می‌کنم
تلاش می‌کنند، زحمت می‌کشند، تشکر می‌کنیم. اما یک جاهایی لازم به تحرک بیشتری است یا اصلاح بیشتر
۱- مسئله آب، برق گاز، حتماً باید به طور انقلابی روی اینها کار شود. صنعت ما و مردم ما در رنج هستند، این رنج را باید کاهش داد، ما تشکر می‌کنیم از اقداماتی که می‌شود اما حل اینها روح انقلابی می‌خواهد، یک تلاش مضاعف لازم دارد. در شهرها و استانها و اصل کشور. 
۲- زیرساخت‌های بومی در ارتباطات؛ دیروز همراه اول نامه‌ای برای من فرستاده است، دعوت به یک بازدید کرده است و مژده داده است که ما گام‌های بزرگی برای تامین زیرساخت‌های اینترنت داخلی و ارتباطات داخلی فراهم کرده ایم. 
جنگ هم به ما نشان داد اینجا چقدر آسیب پذیریم. من تشکر می‌کنم، تاکید می‌کنم دولت پای این بایستد، ما باید در این زیرساخت‌ها مستغنی باشیم. 
۳- هوش مصنوعی است؛ حضرت آقا هم در این توصیه‌هایشان تاکید کردند. 
در جنگ دوازده روزه یکی از نقاط آسیب ما، عقب ماندگی ما در هوش مصنوعی و فناوری‌های شناختی بود. آن‌ها استفاده کردند ما هم سرمایه‌های بزرگی داریم باید تقویت بشود. هم در مجلس و هم در دولت و هم در دانشگاه و هم در نهاد‌های مختلف و مردم و جوانان متفکر ما باید یک انقلابی در هوش مصنوعی ایجاد بکنند. اگر عقب بیفتیم باز ضربه خواهیم خورد. 
۴- پدافند غیر عامل، پدافند عامل باید تقویت بشود، ضعف‌هایی که دارد باید جبران بشود و به خصوص پدافند غیر عامل. در ساخت و سازها و محیط‌های اجتماعی 
۵- معیشت و گرانی و تورم است؛ تورم بین سی تا چهل درصد در طول سال‌های متمادی، واقعا کمر قشرهای متوسط و متعدد و پایین را می‌شکند، بعضی از آن‌ها به تحریم‌ها و مظالم بیگانگان بر می‌گردد اما ما نباید توقف کنیم، باید جهاد کنیم. 
رئیس جمهور محترم، دولت محترم تلاش می‌کنند، اما ما نیاز به جهاد مضاعف برای کاهش این سنگینی داریم. 
۶- مسائل فرهنگی و حجاب است، به ویژه در قم، همه ما واقعا باید احساس مسئولیت بکنیم. دستگاه‌های مسئول باید بیش از این تلاش بکنند. 
بدانیم هر قدم اشتباهی که الان برداشته می‌شود این تصاعدی جلو می‌رود، یک وقتی مواجه می‌شویم با جامعه‌ای که از همه ارزش‌های اسلامی تهی شده است. این خیلی ننگ است. 
همه باید حریم را نگاه داریم، همراهی کنیم، دستگاه‌های مسئول هم بیش از این. اشکال وجود دارد، خطا وجود دارد، باید اصلاح شود. 
۷- مذاکرات؛ ما منطق داریم، ما متجاوز نبودیم، ما ملت بزرگ و با تمدن هستیم، ما اهل سخن گفتن هم هستیم، اما مذاکرات به ما نشان داد که چقدر بیگانگان ستمکار و عهدشکن هستند. 
تقاضای ما این است که در هر ارتباطی با آژانس و دستگاه‌های دیگر، این سابقه زشت و کریه را در نظر بگیرید، حکیمانه و شجاعانه در برابر دشمنان و در برابر عهدشکن‌ها موضع داشته باشید. ملت هم وقتی که شما با حکمت و شجاعت اقدام بکنید، همراه شماست. 
دشمن‌ها هم بدانند، ما سختی‌ها را تحمل می‌کنیم، اما زیر بار ذلت کفر و استکبار نخواهیم رفت. 
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حمله اسرائیل به قطر، کشور مسلمان که ما هم روابط خوبی با آن داریم، اما کشوری که با امریکا اتحاد دارد، یک پایگاه بزرگ امریکا در این کشور است، این حمله در ادامه حوادث این دو سال، واقعیت غرب مستکبر آشکارتر و عریان‌تر کرد. آن باطن تمدن غربی را آشکارتر کرد. 
من همیشه به آموزش و پرورش، دانشگاه و خودمان حوزه می‌گویم، غرب‌شناسی وظیفه ماست، در غرب یک ترقیاتی وجود دارد ما آن را محترم می‌شماریم، اما روح غرب یک باطن‌های خبیثی دارد که این ایام روشن شد. 
۱- روشن در این ایام که اسرائیل دنبال نیل تا فرات است، خیلی‌ها باور نمی‌کردند، الان خودشان تصریح کردند
۲- روشن شدن که اسرائیل یک فکر غلط تعصب دینی را دنبال می‌کند. لیبرالی نیست. 
۳- روشن شد که در حین مذاکره اینها وارد ضربه زدن می‌شوند، یعنی هیچ عهدی را قبول ندارند، روشن شد هیچ عهدی را قبول ندارند. 
۴- روشن شد، ترور شعار اینها است، ترور رسمی و دولتی و الان هم دولت‌های مختلف اسلامی را تهدید می‌کنند. 
دولت‌های اسلامی! بیدار باشید، اگر نایستید، اگر مقاومت نکنید، اگر مقاومت را خلع سلاح کنید، دمار از روزگار شما هم برآورده خواهد شد. انها ما و شما را جدا نمی‌کنند، تفکر گوناگون را هم جدا نمی‌کنند، آن‌ها از ما یا تسلیم یا ذلت یا نابودی می‌خواهند. 
روشن شد؛ حمله در حین مذاکره، نفی مذاکره، خلع سلاح مقاومت، نفی حتی شعار دو دولتی که ما آن را قبول نداریم، اینها واقعیت‌های عریان است که جلوی چشم ملت‌ها است. 
امیدواریم که همه ملت‌ها بیدار شوند و همه دنیا هم بدانند که ایران بر خط استوار مقاومت و ایستادگی در برابر شیطان‌های عالم و اسرائیل مثل گذشته، قاطع و محکم ایستاده است. 
و فی ختان کلمتی ارحب بضیوفنا الاعزا و المشارکین فی معتمر الوحده بمناسبة مولد النبی الاعظم و حفیده الامام الصادق علیهما السلام و الیوم الامة الاسلامیه بحاجة الی؛ 
اولاً الی تقریب القلوب و توحید الصفوف و تعزیز الهویه الاسلامیه الواحده
الثانیه الی الصمود و المقاومه تجاه الاعداء الامه و الخاصه الکیان الصهیونی و علینا و علی العلما و النخب و المسقفین فی العالم الاسلامی توعیه الشعوب، اولا و المطالبه الموسسات الدولیه و الدول العالم و الدول المنطقه و الدول الاسلامیه نطالبهم بمکافئه الظلم و الاحتلال و القتل الجماعی و التجویع و التصویر من قبل الکیان الصهیونی 
و السلام علیکم و رحمة الله و برکاته. 
[bookmark: _Toc210313314]دعا
اللهم ارزقنا توفیق الطاعه و بعد المعصیه و الصدق النیه و عرفان الحرمه 
اللهم انصر الاسلام و اهله و اخذل الکفر و اهله
اللهم انصر جیوش المسلمین و عساکر الموحدین
خدایا دل‌های ما را به نور ایمان روشن بفرما. 
صفوف ما را در خدمت به اسلام و دفاع از مظلومان متحدتر بفرما. 
امت اسلامی و مقاومت را پیروز بفرما. 
مریضان را شفا عنایت بفرما. 
باران رحمتت را بر ما نازل بفرما. 
گناهان ما را ببخش. توبه و انابه و عبادات ما را بپذیر. 
خدمتگزاران به اسلام، مقام معظم رهبری را مؤید و منصور بدار. 
سلام و درود ما را به محضر پیامبر عظیم الشان و ائمه هدی و اولیای الهی و حضرت ولی عصر ارواحنا فداه ابلاغ بفرما. 
بر فرج نورانی او تعجیل بفرما. 
أعوذ بِاللَّهِ مِنَ الشَّیطَانِ الرَّجِیمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِیمِ
قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ 
اللَّهُ الصَّمَدُ 
لَمْ یَلِدْ وَلَمْ یُولَدْ 
وَلَمْ یَکُنْ لَهُ کُفُوًا أَحَدٌ 
صدق الله العلی العظیم.
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